[bookmark: _GoBack]امام روح‌الله
تخصص و علمی که به خدمت ملت باشد
اشكالِ ما اين است كه مواجه هستيم با اشخاصى كه بدون توجه به مشكلات و بدون توجه به خواست‌هاى ملت، به‌مجرد اين‌كه گفته مى‏شود كه فلان مركز بايد اسلامى باشد، آن‌ها مى‏گويند يعنى تخصص نباشد. اين‌ها مى‏خواهند كه به دنيا ارائه بدهند كه اسلام با علم و تخصص مخالف است، اسلام با تخصص، با علم، كمال موافقت را دارد، لكن تخصص و علمى كه به خدمت ملت باشد؛ در خدمت مصالح مسلمين باشد.
... دانشگاه كه مغز متفكر يك ملت است، بايد از وابستگي‌هاى به شرق و غرب كنار برود و نمى‏شود كه كنار برود الّا اين‌كه فرم اسلامى پيدا بكند... ما دانشگاهى مى‏خواهيم كه ما را از وابستگي‌ها بيرون ‌بياورد؛ ما را مستقل كند، تمام كشور ما را مستقل كند و از وابستگي‌ها خارج كند. ما متخصص مى‏خواهيم و اسلام با تخصص موافق است‏.
 صحيفه امام، ج‏14، ص: 357،359،360



امام خامنه‌ای

هدایتِ نقد
خط صحیح جمهوری اسلامی چیست؟ اداره و هدایت صحیح مردم، به رشد رساندن و به تکامل الهی رساندن مردم؛ تا آن حدی که خدای متعال مقدوراتش را در اختیار ما گذاشته و ما می‌توانیم انجام بدهیم؛ این مقصود اصلی است... آن‌چه را که انجام می‌دهید، حسنه به حساب بیاورید؛ واقعاً حسنه است؛ «انّا لا نضیع اجر من احسن عملاً». شما دارید احسان می‌کنید و حسنه ایجاد می‌کنید؛ و خدای متعال آن را ضایع نخواهد کرد...
هدایت اسلامی مردم، هدایت فکری مردم، استحکام بنیه‌ انقلابی مردم [حسنه هستند]. شما هرچه سختی بکشید، برای خدا و در راه خداست. خداوند ان‌شاءالله از شما قبول کند، و قبول خواهد کرد و توفیقاتی به شما خواهد داد...
ما درس را برای چه می‌خوانیم؟ برای هدایت مردم. آدم درس می‌خواند تا مثلاً یک ملای بزرگ بشود و بتواند مردم را هدایت کند؛ خیلی خوب، این هدایت نقد در این‌جا حاضر است.
امام خامنه‌ای ۱۳۷۰/۰۸/۲۷


یاد یاران
اسم یا رسم؟ مسئله این است!


- این چه وضعیتی است؟
 - چه وضعیتی آقای رجایی؟!
 - آسفالت کوچه را می‌گویم!
 - ببخشید، بد آسفالت کرده‌اند؟ می‌گویم درست کنند.
 - نه آقا! هیچ کوچه‌ای آسفالت نشده آن‌وقت آمده‌اید کوچه ما را درست کرده‌اید.
 - آخر شما...
 آخر ندارد. این‌ها اخلاق طاغوتی است. ما که با اسم کاری نداشتیم؛ مشکل‌مان با رسم بود.

براساس منبرک


علماء
مکتبی از جنس وحدت
نوشتن كتاب تمام شده و احساس خوبي دارد؛ مخصوصاً حالا كه مي‌خواهد آن را خدمت بزرگ شيعیان، یعنی آیت‌الله ابوالقاسم خویی ببرد تا اگر صلاح دانست مقدمه‌اي بر آن بنويسد.
خدمت آیت‌الله كه مي‌رسد ابتدا از ماه‌ها كار فشرده خود مي‌گويد و اين‌كه چندين بار به شهرهاي دور و نزديك سفر كرده است تا فلان كتاب را در فلان كتاب‌خانه گير ‌بياورد و به استناد آن‌ها مطلب بنويسد.
آیت‌الله كتاب را مي‌گيرد تا مطالعه كند. دادنِ‌جواب را نيز به فردا واگذار مي‌كند.
مردِ نويسنده صبح روز بعد دوباره خدمت مي‌رسد اما دست‌خالي برمي‌گردد...
آیت‌الله خویی به دليل آن‌كه در چند جاي كتاب به مقدسات ديگر فرقه‌هاي اسلامي توهين شده‌است، حاضر نشد مقدمه‌اي بر كتاب بنويسد.


براساس منبرک





یار مهربان
والعصر
علی صفایی حائری معروف به عین-صاد، بدونترديد يكی از انديشمندان مطرح در عرصه اندیشه دینی- تربیتی، در دوران معاصر است.
او در این کتاب میکوشد ضرورت، عوامل و چگونگی رشد و ارتقا شخصیت و سرمایههای درونی آدمی را بررسیکند. از همین رو صرفاً به آیات و روایات استناد میکند. فهم قرآن چهار مرحله دارد: ترجمه، تفسیر، روح و نور. سپس تلاش مینماید تا نور قرآن یعنی عمق و عظمت آن را به خواننده نشاندهد. نویسنده پس از ریشهیابی کلمه «خسران» درباره رشد و نقش ایمان در زمینهسازی رشد شخصیت آدمی توضیحمیدهد. بحث پایانی کتاب درباره سوره والعصر و توضیح خسران زندگی است.
عنوان کتاب: رشد
مؤلف: علی صفائی حائری
ناشر کتاب: لیله القدر
قطع: رقعی
67 صفحه
قیمت: ۳۵۰۰ تومان


درنگ
هر کس می‌خواهد برود
هر کس می‌خواهد می‌تواند ما را رها کند و به کارهای خودش برسد. یک جمعیتی همان اول مسیر جدا می‌شوند و می‌روند. یک کسی می‌آید می‌گوید من فلان مشکل را دارم. دوباره حضرت اباعبدالله(ع) می‌فرماید هر کس نمی‌تواند ما را همراهی کند، پس برود و به کارهایش برسد.
انگار حضرت می‌گفت هر کس می‌خواهد به کارهایش برسد دیگر به ما نمی‌رسد! کسی که کارش امامش نشده، کسی که زندگی‌اش امامش نشده، کسی که دردش، درد خدا و حق نشده، چگونه می‌خواهد ما را یاری کند؟!
جایگاه کار فرهنگی این است که امام‌مان را یاری کنیم و باری از روی دوش امام‌مان برداریم. امام‌مان کمک می‌خواهد. امام رضا(ع) فرمودند: خدا رحمت کند کسی که امر ما اهل‌بیت را زنده کند. امام مسئولِ هدایت و تربیت انسان‌هاست، امام محافظ دین است.
در مسیر بهشت
یک تیر و چند نشان

برای روز یکشنبه این ماه یعنی ذی‌القعده، نمازی بافضیلت است که از پیامبر اعظم(ص) روایت شده است:
مختصرِ آن فضیلت این است که هر‌که آن را به جا آورد، توبه‌اش پذیرفتۀ حق و گناهش آمرزیده می‌شود و طلبکاران او در قیامت از او راضی گردند و با ایمان، از دنیا برود. و ایمانش از او گرفته نشود و قبرش وسیع و نورانی گردد و پدر و مادرش از او راضی شوند و آمرزش حق نصیب پدر و مادر و فرزندان و نژاد او گردد و روزی او توسعه یابد و فرشته‌ مرگ در وقت مردن با او مدارا کند و جانش را به آسانی بستاند...
برخی موقعیت‌ها در زندگی ما، سکوی پرتاب است؛ به قول امروزی‌ها با یک تیر دو نشان، نه بلکه چند نشان زدن است. یک نگاه مختصر به مفاتیح می‌ارزد...
حالا شاید شما هم راغب شده باشید سری به مفاتیح‌الجنان بزنید و جزئیات ادای نماز را بخوانید!
ايام ويژه
عزل محرمانه مصدق
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]درحالی‌که مصدق سرگرم اقدامات لازم و ضروری برای بقای خود بود، از یک‌سو، دولت‌های انگلستان و آمریکا که از ملی شدن صنعت نفت و از سوی دیگر،‌ دربار پهلوی که به خاطر قدرت گرفتن مصدق و درخواست اختیارات بیش‌تر، از مصدق عصبانی بودند؛ نقشه‌ای برای سرنگونی او تدارک دیدند. در روز 22 مرداد 1332، محمدرضا پهلوی، به‌طور محرمانه دکتر محمد مصدق را از نخست‌وزیری عزل‌کرد و سرلشکر‌ زاهدی را به نخست‌وزیری برگزید.
شاه برای دوری از عواقبِ رویدادهای ناشی از برکناری مصدق، به شمال ایران رفت. وقتی مصدق،‌ حکم عزل خود را دریافت کرد، آن را نپذیرفت. با مقاومت او، کودتای ۲۵ خرداد شکست خورد و محمدرضا پهلوی به عراق و سپس ایتالیا گریخت. اما امان از این روباهان حیله‌گر (آمریکا و انگلیس) که چند روز بعد، کودتای 28 مرداد را اجرا کردند و شاه فراری را به حکومتی مستبدانه‌ بازگرداندند.
۲۲ مرداد- عزل محرمانه دكتر محمد مصدق از نخست‏‌وزیری توسط محمدرضا شاه پهلوی (1332 ش)
اقتصاد مقاومتی
حقوق‌های نجومی اهالی فوتبال
اصلاً حقوق زیر 300 میلیون تومان در سال برای اهالی فوتبال، شوخی‌ای بیش نیست! شنیدن خبر این‌که فلان بازیکن یا مربی قرارداد میلیاردی بسته، برای مردم ما کاملاً عادی شده و دیگر کسی نمی‌پرسد که مثلاً این آقای مربی تیم ملی که برای هر ساعت تنفس در این دنیا حدود شش‌صدهزار تومان می‌گیرد، چه کمکی به پیشرفت کشور ما می‌کند؟ حالا این رقم‌های گزاف را از کجا می‌آورند؟ از جیب خودشان یا از جیب مردم؟ بله، همه می‌دانند که بیش‌تر نهادهای فوتبالی ما به‌طور مستقیم و غیرمستقیم از بیت‌المال تغذیه می‌شوند. بدتر از همه این‌که همین آقای بازیکن یا مربی مال‌مردم‌خوار می‌شود الگوی جوانان این کشور!
حقوق‌های نجومی برخی از مسئولان که برملا شد، تکاپوی چشم‌گیری برای مبارزه با بی‌عدالتی در هزینه کردن بیت‌المال به راه افتاد و غیر از این هم انتظار نمی‌رفت. اما سال‌هاست حقوق‌‌های نجومی اهالی فوتبال از پرده بیرون افتاده و انگارنه‌انگار!
احکام
خمس و زکات را آشکارا بده
حالا که موعد خمس‌ دادنش شده، برای این‌که ریا نشود، از همه مخفی می‌کند. درحالی‌که بهتر است صدقات واجب مثل خمس یا فطریه را علنی پرداخت کند.

متن دقیق رساله:
در صدقات واجب، مثل خمس، زکات، فطریه، علنی دادن صدقه افضل است.  
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش صدقه

در محضر قرآن
 دل‌های سخت‌تر از سنگ‌
در بدی گناه که شکی نیست، اما گویا بدتر از خود گناه، تأثیر آن است. ای‌بسا کسانی که گناه می‌کنند ولی بلافاصله با استغفار، بدی آن را کم، یا حتی نابود می‌کنند و ای‌بسا گناهانی که خیلی کوچک به نظر می‌آیند و کسی به‌ظاهر حساب‌شان نمی‌کند. امان از این گناهان! چرا؟ چون دل را سنگ می‌کند، حتی بدتر از سنگ:
ثُمَّ قَسَتْ قُلُوبُکُمْ مِنْ بَعْدِ ذلِکَ فَهِيَ کَالْحِجارَةِ أَوْ أَشَدُّ قَسْوَةً[footnoteRef:1] [1:  بقره، 74] 

سپس دل‌های شما بعدازاین سخت شد؛ همانند سنگ یا سخت‌تر از آن.
خود قرآن توضیح می‌دهد که چرا بدتر از سنگ؟ چون گاهی از سنگ جوی‌ها جاری می‌شود و گاهی سنگ شکافته می‌شود و از آن آب بیرون می‌زند و از همه مهم‌تر این‌که گاهی سنگ از ترس خدا فرومی‌افتد... اما وای به حال خیلی‌ها که حاضر نیستند در مقابل این خدا حتی سجده‌ای کنند! وای بر این ‌دل‌های سخت‌تر از سنگ!

در محضر اهل‌بیت
خودی‌های اهل‌بیت (7)- شهرت باطل
دوست دارد مشهور شود، به هر قیمتی که شده است. مثل برادر حاتم طائی که دید نمی‌تواند مثل حاتم به مهمان‌نوازی و دست‌ودل‌بازی مشهور شود، برای همین رفت در آب زمزم ادرار کرد تا به شهرت برسد!
خلاصه شهرتی که از سوی خدا نباشد، چیز خوبی نیست. آن‌قدر که امام صادق (علیه‌السلام) به آن مدعی ولایت که از امام خواسته بود قیام کنند، فرمودند:
لَيْسَ مِنَّا أَحَدٌ يُشَارُ إِلَيْهِ بِالْإِصْبَعِ وَ يُمْضَغُ بِالْأَلْسُنِ إِلَّا مَاتَ غَيْظاً أَوْ رَغِمَ أَنْفُهُ[footnoteRef:2] [2:  الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏1، ص: 342] 

از ما نیست کسی كه انگشت‌نما شود و میان دهان مردم افتد، مگر این‌که یا از عصبانیت می‌میرد یا بینی‌اش را به خاک می‌مالند!
یعنی اگر خواستی از مسیری غیر از بندگی خدا، بالا بروی و به جایی برسی،‌ خدا چنان به زمین می‌زندت که دیگر نتوانی بلند شوی. یا مثل امام خمینی از دنیا ببر تا خدا بلندآوازه‌ات کند، یا مثل صدام دنیا را به آتش بکش تا خدا نابودت کند!

روزنوشت
 دسته‌گل دیگر یک آقازاده
واقعاً باید خسته‌‌نباشید بگوییم به خانواده‌ای که عضو فعالش گفته: «حکومت دینی دین مردم را تضعیف می‌کند... من اسلام را دین کاملی می‌دانم اما حکومت دینی را نفی می‌کنم.» باز خدا را شکر اسلام را تأیید کرده وگرنه چه خاکی به سر می‌ریختیم؟!
این حرف‌ها را اگر از برخی عوام بشنویم، تعجب نمی‌کنیم ولی وقتی آقازاده‌ای که پدرش را «پدر انقلاب» می‌داند بگوید، دیگر خیلی خنده‌دار می‌شود.
البته هر کسی که دین را آن‌قدر حداقلی ببیند که فقط به نجس و پاکی می‌پردازد و در مسائل فردی خلاصه می‌شود، همین حرف را خواهد زد. این‌ها مشکل‌شان با دین اجتماعی است که همه دنیا را فراخواهد گرفت، بخواهند یا نخواهند!
ما در جمهوری اسلامی داریم مقدمات این حکومت بی‌نقص را فراهم می‌کنیم. الآن ممکن است اشتباه‌هایمان زیاد باشد ولی قطعاً روزی خواهد رسید که اشتباهات تمام می‌شود و همه در این حکومت با شوق دین‌داری می‌کنند.

سؤالات
1) چطور ممکن است بعضی از دل‌ها سخت‌تر از سنگ شوند؟
1. امکان ندارد.
2. سنگ از همه‌چیز حتی دل سخت‌تر است.
3. گاهی سنگ از ترس خدا فرومی‌افتد ولی برخی دل‌ها اصلاً تواضع ندارد.
2) چه نوع شهرتی خوب است؟
1. شهرتی که با تلاش خود فرد باشد.
2. شهرتی که با بندگی خدا باشد.
3. شهرتی که در مقابل خدا باشد.
3) کسانی که با دین را قبول دارند ولی با حکومت دینی مخالف هستند، مشکل‌شان چیست؟
1. دین را در حد دین فردی و حداقلی تعریف کرده‌اند.
2. آن‌ها حکومت دینی مسیحی را قبول دارند.
3. آن‌ها حکومتی مثل حکومت عربستان را دوست دارند.
۴) احکام-کدام مورد بهتر است؟
1. علنی پرداخت کردن صدقات واجب مانند خمس
2. علنی پرداخت کردن صدقات مستحبی
3. مخفیانه پرداخت کردن صدقات واجب مانند خمس
۵) اقتصاد مقاومتی: حقوق‌های نجومی اهالی فوتبال معمولاً از چه راهی تأمین می‌شود؟
1. فروش حق پخش
2. بیت‌المال
3. درآمد باشگاه از محل فروش بلیت

