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مسئولیتی بزرگ
علاوه بر این‌که اخوت اسلامی بین همه قشرها باید باشد، روحانیون یک تکلیف فوق این‌ها دارند. اگر یک روحانی پایش را کج بگذارد، می‌گویند «روحانیون این‌طورند»، نمی‌گویند فلان آدم. اگر یک بقالی کم‌فروشی کند، می‌گویند «آن بقال کم‌فروشی کرده»، نمی‌گویند «بقال‌ها کم‌فروش‌اند». این از تبلیغاتی است که شده است. اگر یک روحانی خدای‌نخواسته، یک خطایی بکند، این‌طور الآن وضع‌شده است که می‌گویند روحانیون این‌جوری‌اند، مسئولیت، یک مسئولیت بزرگی است که یکی اگر پایش را غلط بگذارد، این‌طور نیست که پای خودش حساب بشود، پای روحانیت اسلام حساب‌ می‌شود، شکست روحانیت اسلام است.
...مسئولیت بسیار بزرگ است و این نمی‌شود الّا این‌که تهذیب در خود انسان و وحدت با همه رفقا، با همه دوستان با همه اشخاص، همه قشرها.
 (صحیفه امام، ج‏19، ص 248، 249)
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ما هم باید...
ما باید این راه را برویم. ما هم باید گذشت کنیم، ایثار کنیم، اطاعت خدا کنیم، عبادت کنیم. مگر نمی‌گوییم که «حتّی تورّم قدماها» این‌قدر در محراب عبادت خدا ایستاد! [حضرت زهرا (س)] ما هم باید در محراب عبادت بایستیم. ما هم باید ذکر خدا بگوییم. ما هم باید محبت الهی را در دل‌مان روزبه‌روز زیاد کنیم. مگر نمی‌گوییم که با حال ناتوانی به مسجد رفت تا حقی را احقاق کند؟ ما هم باید در همه‌ حالات تلاش کنیم تا حق را احقاق کنیم. ما هم باید از کسی نترسیم...
این روایاتی که در «کافی» شریف و بعضی از کتب دیگر در باب علامات شیعه هست، ناظر به همین است؛ یعنی شیعه بایستی آن‌طوری عمل کند. ما باید زندگی آن‌ها را در زندگی خود - ولو به‌صورت ضعیف - نمایش بدهیم.
 (امام خامنه‌ای، 03/04/1383) 
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]پشت سر هم عذرخواهی می‌کرد
با اتوبوس می‌رفتیم مشهد، راننده نوار موسیقی گذاشته بود. پدرم از جایش بلند شد رفت پیش راننده. خیلی آرام و محترمانه خواست كه خاموش كند. راننده توجهی نكرد؛ بی‌ادبی هم كرد.
هنگام ظهر، اتوبوس برای ناهار در جایی نگه داشت. همراه‌مان ناهار داشتیم. پدرم رفت و با اصرار راننده را آورد و باهم غذا خوردیم. ادب و متانت پدرم، احترامی كه به راننده گذاشته بود، چنان او را تحت‌تأثیر قرار داد كه از بابت كارش پشت سر هم عذرخواهی می‌کرد.
 بعدها هم ارتباطش با پدرم برقرار ماند و پدر کمک‌های زیادی به او كرد.
منبع: کتاب پرواز در پرواز
راوی: فرزند شهید
1 اسفند، شهادت شيخ فضل‌الله محلاتي (1364 ش)
حکایت خوبان
خودم با حضرت حرف می‌زنم
[bookmark: _Toc438330877]روزی در مشهد مقدس نزد آیت‌الله خوشوقت تنها بودم و از ایشان سؤال کردم وقتی‌که به حرم امام رضا (ع) مشرف می‌شوید، کدام زیارت‌نامه را می‌خوانید؟
فکر می‌کردم ایشان زیارت جامعه و زیارت امین‌الله را مطرح می‌کند. ولی ایشان گفتند: هیچ‌کدام!
من تعجب کردم.
پرسیدم: پس در حرم چه می‌خوانید؟
ایشان در پاسخ گفتند: خودم با حضرت حرف می‌زنم، می‌گویم و می‌شنوم.

راوی: حجت‌الاسلام محمدی گلپایگانی
2 اسفند، درگذشت آیت‌الله خوشوقت عالم و استاد اخلاق برجسته تهران (1391 ش)
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
فاطمه(سلام‌الله علیها)، اسوه بشر
کتاب‌خوانی با طعم فاطمیه
مؤلف: آیت‌الله جوادی عاملی، نشر اسراء، چاپ 1393، قطع وزیری، 260 صفحه، 8000 تومان.
کتاب «فاطمه اسوه بشر» که برگرفته از آثار آیت‌الله جوادی آملی است؛ شامل پنج بخش است. دو فصل نخست به مباحثی در مورد شناخت جایگاه اهل‌بیت(علیهم‌السلام) و حضرت فاطمه(سلام‌الله علیها) و فضائل این بزرگواران پرداخته‌شده است. در بخش سوم حضرت فاطمه(سلام‌الله علیها) در آینه ‌قرآن معرفی‌شده و در بخش چهارم سیره حضرت فاطمه(سلام‌الله علیها) در ابعاد مختلف بررسی و تبیین شده است. بخش آخر نیز به طرح هفت پرسش و پاسخ پیرامون حضرت فاطمه(سلام‌الله علیها) اختصاص‌یافته است.
این کتاب که به زبان ترکی استانبولی نیز ترجمه‌شده است، برای پژوهشگران،‌ دانشجویان و اهالی فرهنگ مناسب است.
در مسیر بهشت
خطر انحراف
انحراف، خطری است که همه‌ ما را تهدید می‌کند و می‌تواند تمام ایمان و اعمال ما را از بین ببرد. این تهدید خطرناک، زبیر را هم که سیف الاسلام بود، از پا درآورد.
به خاطر همین همیشه باید به دنبال مواظبت از ایمان‌مان باشیم. از خدا بخواهیم؛ بخواهیم که قلب ما را بعد از ایمان نلرزاند...
رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ
پروردگارا! دل‌های‌مان را، بعد از آن‌كه ما را هدايت كردي، (از راه حق) منحرف مگردان! و از سوي خود، رحمتي بر ما ببخش، زيرا تو بخشنده‌ای.
سوره آل‌عمران، آیه‌ 8
ایام ویژه
ساخت ناوشکن جماران
رهبر معظم انقلاب اسلامی در چنین روزی با سفر به بندرعباس، ناوشکن جماران را افتتاح کردند.
[bookmark: _GoBack]«آن روزى که این‌جا توى همین کارخانجات نیروى دریایى در بندرعباس، مسئله‌ ساخت یک ناوشکن با ابعاد قابل‌قبول براى دریاى عمان، براى اقیانوس هند، با تجهیزات مناسب مطرح شد،... بعضى‌ها بودند که به نظرشان می‌رسید این کار شدنى نیست. نه‌فقط شدنى بود، بلکه نسبت به همتى که امروز شما براى کارهاى بزرگ دارید، این یک کار چندان بزرگى هم به‏حساب نمى‌آید.»1
ناوشکن جماران مجهز به موشک‌های ضد کشتی، سطح به هوا و نیز انواع اژدر و توپ‌های دریایی ازجمله فجر ۲۷ به‌عنوان مدرن‌ترین توپ دریایی جهان است و البته ما باید به گفته‌ رهبر انقلاب به دنبال کارهای بزرگ‌تر باشیم و حالا دیگر در عمل نشان داده‌ایم که ما می‌توانیم.
و خلیج‌فارس را همیشه فارس نگه خواهیم داشت...
۳۰ بهمن- افتتاح ناوچه جماران با حضور رهبر انقلاب (1388 ش)
1) امام خامنه‌ای، 30/11/1388
درنگ
مثلِ کف دست
امروز روز سوم است که حاج‌عباس برای نماز‌جماعت نیامده، البته همیشه بی‌سر و ‌صدا می‌آمد و می‌رفت. بعضی‌ها می‌گویند: «مثل این‌که خواهرش به رحمت خدا رفته.»
به حاج‌آقا که قضیه را خبر می‌دهند، حاج‌آقا می‌گوید: «حاج‌عباس دقیقاً کی ‌بود؟! چرا انگار اسمش برایم آشنا نیست؟! همه می‌گویند همان بقال محل.»
حاج‌آقا بعد از نماز شروع به صحبت می‌کند که «مسجد، مرکز ما در این محل است. می‌خواهیم اگر خانواده‌ای در محل، به مشکلی برخورد، سریعاً با بقیه اهالی به رفع این مشکل به کمک بپردازیم و...» ولی در میان صحبت‌هایش در ذهنش مرور می‌کند که حاج عباس کدام یک از نمازگزاران بود؟!
امام جماعت باید همه اهالی را مثلِ کف دستش بشناسد تا بتواند همه را دور هم جمع کند.
اقتصاد مقاومتی
تربیت و اقتصاد مقاومتی(4)
کودک کارآفرین
آن‌قدر به فرزندش «بکن، نکن» کرده است که بچه بخت‌برگشته جرئت انجام هیچ کاری را ندارد. آن‌وقت انتظار دارد که این کودک بتواند در آینده گلیم خودش را که از آب بیرون می‌کشد هیچ، برای دیگران هم مفید باشد.
برای این‌که یک کودک کارآفرین داشته باشیم، باید ویژگی‌هایی مثل خطرپذیری (ریسک)، توان رهبری، اعتماد به نفس، خلاقیت و ابتکار را در کودکمان تقویت کنیم. اما تقویت این ویژگی‌ها برای کودکان زیر هفت سال یک کلید بیشتر ندارد و آن هم آزادی است. 
آزادی باعث می‌شود که کودک راهکار خود را برای حل مسائل پیدا کند؛ از زاویه‌ای به مسئله نگاه کند که دیگران معمولا نگاه نمی‌کنند و چون کار‌ها را خودش انجام می‌دهد، روحیه استقلال و رهبری پیدا می‌کند. 
بنابراین از تبعات آن مثل خراب شدن وسایل یا کثیف شدن خانه و زندگی توسط کودک نباید خیلی ناراحت شویم. صبر ما می‌تواند آینده کودکمان را کاملا متحول کند. 

احکام
خرید قبر؟
آن‌قدر حساب و کتاب دارد که برای مرگش هم برنامه‌ریزی کرده و قبری را در بهترین جای قبرستان مؤمنان خریده. اما اگر آن قبر جزئی از زمینی است که برای دفن مؤمنان وقف شده، خریدش صحیح نیست. 

متن دقیق رساله:

آیا جایز است انسان در دوران حیات خود قبری را به قصد تملک بخرد؟
ج: اگر مکان قبر، ملک شرعی ديگری باشد، خريدن آن اشکال ندارد ولی اگر جزئی از زمينی باشد که وقف برای دفن اموات مؤمنين است، خريد و نگهداری آن برای خود انسان، چون به‌طور قهری مستلزم منع ديگران از تصرّف در آن برای دفن اموات است، صحيح نيست.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، مسئله 2114
در محضر قرآن-  ما و قرآن (2)- وظیفه دوم: تدبر
تدبر به معنی تفکر و تعمق نیست. این غلط مشهور را یکبار برای همیشه اصلاح کنیم. «تدبّر» را باید با «تدبیر» معنی کنیم همان‌طور که «تعلّم» را با «تعلیم» می‌فهمیم. معلم درس را «تعلیم» می‌دهد و دانش‌آموز «تعلّم» می‌کند؛ یعنی یاد می‌گیرد. خدا هم قرآن را «تدبیر» می‌کند؛ یعنی مرتب و منسجم پشت سر هم می‌چیند و ما «تدبّر» می‌کنیم؛ یعنی این تدبیر را منسجم و مرتب دریافت می‌کنیم.
اما آیا ما واقعاً این کار را می‌کنیم؟ نه! برای همین خدا ما را عتاب می‌کند که چرا این کار را نمی‌کنیم:
أَ فَلا يَتَدَبَّرُونَ الْقُرْآنَ وَ لَوْ کانَ مِنْ عِنْدِ غَيْرِ اللَّهِ لَوَجَدُوا فيهِ اخْتِلافاً کَثيراً
پس آیا در قرآن تدبر نمى‌کنند (تا به هماهنگى آیات آن پى ببرند و دریابند که آن از جانب خدا نازل شده؟)
اگر قرآن از جانب غیر خدا بود، قطعاً در آن ناسازگارى و ناهماهنگى بسیارى مى‌یافتند.
عجیب نیست که خدا بزرگ‌ترین معجزه‌اش را بر ما نازل کرده و ما بی‌تفاوت و بی‌تدبر از کنارش عبور می‌کنیم؟

در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (30)- با خدا، با مؤمنان، با اهل‌بیت
در لحظه به هوش آمدن، انسان بی‌اختیار کلماتی می‌گوید که همه دغدغه‌اش است. یکی پول، یکی خانواده و یکی هم خوش‌گذرانی‌ها! خدا می‌داند که ما چگونه خواهیم بود.
همین حس را می‌توانی هر روز صبح با خودت مرور کنی. صبح‌ها که بیدار می‌شوی، ببیین که دغدغه‌ات چیست؟ نگران خدایی شدن هستی یا دنیایی شدن؟ درد مؤمنان را داری یا درد پول را؟ به دنبال عزت امامت هستی یا پذیرفتن ذلت به خاطر راحت‌طلبی؟ این‌هاست که تو و شخصیت تو را مشخص می‌کند: 
مَنْ أَصْبَحَ مِنْ أُمَّتِي وَ هِمَّتُهُ غَيْرُ اللَّهِ فَلَيْسَ مِنَ اللَّهِ
وَ مَنْ لَمْ يَهْتَمَّ بِأُمُورِ الْمُؤْمِنِينَ فَلَيْسَ مِنْهُمْ
وَ مَنْ أَقَرَّ بِالذُّلِّ طَائِعاً فَلَيْسَ مِنَّا أَهْلَ الْبَيْت[footnoteRef:1] [1:  بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏74، ص: 162] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): هر كس از امت من صبح كند و هدفش غير از خدا باشد، پس او از خدا نيست و كسى كه همت به كار مؤمنان نگمارد از آنان نيست، و هر كس آزادانه ذلّت را بپذيرد، از ما اهل‌بیت نيست‏.
ما و رسانه- ماهواره‌های خاموش
برخوردهای مختلف با ماهواره را تجربه کرده‌ایم. از بی‌خیالی طی کردن‌های دولت تساهل و تسامح، تا سخت‌گیری‌های نیروی انتظامی و دیگر دغدغه‌مندان. نتیجه همه‌اش یکی شده: ناکارآمدی! البته پاداش و عقاب اخروی‌شان قطعاً فرق می‌کند ولی به هر حال راه حل اصلی را پیش نگرفته‌اند. شاهدش این که با برخی فناوری‌های امروزی، بدون دیش و نیش می‌توان به بدترین شبکه‌های ماهواره‌ای دسترسی پیدا کرد.
حالا تجربه برخی مبلغان و مربیان را بشنوید! یک مبلغ در یک روستای مرزی- که قاچاق فرهنگی و اقتصادی غیرقابل کنترل بوده- با مسجد و گروه‌های تربیتی کودکان رفت و آمد کرده و لذت دین‌داری را به آن‌ها نوشانده است. حالا آن بچه‌ها در خانه تنها کاری که می‌کنند ماهواره نمی‌بینند و اگر شرایط جور باشد، محترمانه از پدرومادرشان می‌خواهند که ماهواره را روشن نکنند.
این‌گونه است که ماهواره‌های یک روستا ظاهراً وجود دارد ولی خاموش است. و همین‌گونه ممکن است که ماهواره‌های یک کشور خاموش شود: با مردم و از خود مردم.
روزنوشت- رقیب‌کُشی انتخاباتی
چند ماهی هست که می‌بینیم شخصیت‌هایی روی صحنه می‌آیند و خواسته یا ناخواسته مرد شماره یک انتخابات معرفی می‌شوند. بعد از اندکی یا صریحاً اعلام می‌کنند که نمی‌خواهند نامزد ریاست‌جمهوری شوند یا آن‌قدر تحت فشار رسانه‌ای و تخریب‌های باربط و بی‌ربط قرار می گیرند که آبرویی برای ماندن در عرصه رقابت‌شان نمی‌ماند.
این هم هنری است بالأخره! از حاج قاسم سلیمانی گرفته تا رئیس سابق رسانه ملی و شهردار فعلی و تک‌تک وزرای دولت قبل، هر کدام را که احتمال موفقیت دارند، نابود می‌کنند تا راه را برای نامزد مطلوب خود هموار سازند. 
تجربه نشان داده که انتخاب رئیس‌جمهور، انتخاب یک ملت و البته امتحان یک ملت است. با این کارها اتفاق خاصی نمی‌افتد و البته عموماً جواب معکوس می‌دهد. تنها چیزی که می‌ماند روی سیاه زغال است که زمستان و تابستان نمی‌شناسد! پس بهتر است به جای رقیب‌کُشی، به فکر اثبات خود باشند.
خانواده بهتر- چرا مرد «نه» بگوید؟
وقتی مرد می‌تواند ازدواج با چهار زن دائم و بی‌شمار زن موقت را بپذیرد، چرا «نه» بگوید؟ البته در حالتی که مبانی فکری و نظری‌اش هماهنگ نباشد، منطقی است که نپذیرد و در این حالت طبیعتاً زن هم خیلی انگیزه‌ای برای درخواست ازدواج با او ندارد. اگر مرد مشکل مالی هم داشته باشد، می‌تواند به جای دائم، شرایط موقت را بپذیرد که بار مالی خیلی کم‌تری دارد.
پس دیگر بهانه‌هایی چون زیبایی دختر، عاقلانه نیست مگر این‌که به اصل ازدواج آسیب بزند. اما از آن طرف دختر جز یک گزینه نمی‌تواند در زمان واحد انتخاب کند و برای همین «نه» گفتن برای او معنا دارد. مگر این که حق انتخاب را به او بدهیم که در این صورت چون انتخابگر است، دیگر نه نمی‌گوید.
بنابراین در ازدواج اسلامی «نه» گفتن خیلی معنا ندارد. راستی این پسرهایی که به خواستگاری می‌روند و بعد از پذیرفتن دختر، خودشان ازدواج را به هم می‌زنند، از شکستن دل دختر نمی‌ترسند؟ اگر ازدواج‌ها اسلامی شده بود، می‌دیدیم که ازدواج چقدر ساده و شیرین است و بهتر می‌فهمیدیم که رد کردن انتخاب یک دختر، چقدر زشت و نامردی است.
سوالات
در محضر قرآن- تدبر یعنی چه؟
تفکر و تعمق در قرآن
فهم منسجم قرآن
مدیریت کردن قرآن
در محضر اهل‌بیت- شخصیت ما را چه چیزی مشخص می‌کند؟
دغدغه‌های ما
حرف‌های ما
لباس‌های ما
ما و رسانه- بهترین نوع برخورد با ماهواره چیست؟
تساهل و تسامح و بی‌خیالی طی کردن
برخورد فیزیکی و امنیتی توسط نیروی انتظامی
انجام کار تربیتی و فرهنگی روی خانواده‌ها
روزنوشت- بهترین نوع رقابت در انتخابات چگونه است؟
تخریب رقبا
اثبات خود
تبلیغات دروغ
خانواده بهتر- در چه صورت یک انتخاب موفق در ازدواج رخ می‌دهد و کسی دیگری را رد نمی‌کند؟	
در حالتی که دختر پسر را انتخاب کند.
در حالتی که پسر دختر را انتخاب کند.
در حالتی که پسر دختر را انتخاب کند و به او قول دهد که او را رد نمی‌کند.  
اقتصاد مقاومتی- برای تربیت کودک کارآفرین مهم‌ترین کار چیست؟
آموزش کارآفرینی به کودک زیر هفت سال
دادن آزادی به کودک زیر هفت سال
فرستادن کودک به مدارس فنی و حرفه‌ای
احکام- آیا خرید قبر در زمان حیات برای خود جائز است؟
اگر زمینی باشد که وقت برای دفن اموات مؤمنان است، جائز نیست.
بله، اشکالی ندارد.
خیر، حرام است.


