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  تعریف ارز :
 به پول‌های خارجی ارز گفته می‌شود. به گفته دیگر به واحدهای پولی که در کشورهای دیگر جز کشور اصلی داد و ستد شود به صورت کلی ارز گفته می‌شود. یکی ازتفاوت‌های بین معاملات مالی در داخل کشور و مبادلات بین‌المللی این است که درتجارت داخلی نیاز به پرداخت و دریافت وجوه بر حسب پول رایج ملی است اما در معاملات خارجی معمولا این وجوه به شکل پول‌های رایج و معتبر خارجی، پرداخت می‌شود.
چارچوب مدیریت نرخ ارز: 
*تعیین سیاست های پیامد ارزی
*تعیین اهداف سیاست ارزی
*تعیین مسیر بهینه نرخ ارز
*ساز و کار اعمال سیاست ارزی
*هدایت نرخ ارز در مسیر بهینه
نرخ ارز :
 نرخ ارز قیمت نسبی پول خارجی به پول داخلی است که به عنوان یکی از عوامل کلان اقتصادی، همواره مورد توجه جامعه اقتصادی و مالی بوده است. در واقع این نرخ بیانگر شرایط اقتصادی کشور بوده و عاملی برای مقایسه اقتصاد ملی با اقتصاد سایر ملل است. نوسانات نرخ ارز بر رشد تولید و تقاضای کشور موثر است به صورتی که امروزه بحث بر سر میزان مطلوب و بهینه نوسانات صورت می گیرد. 



ایجاد آشفتگی در اقتصاد ایران با تغییر نرخ ارز :
تعيين نرخ ارز يا ارزش پول ملي در برابر ارزهاي خارجي همواره يكي از دغدغه‌هاي فعالان و تصميم‌گيران اقتصادي بوده است
بديهي است در شرايطي كه با افزايش نرخ ارز، صادرات افزايش نيابد و توليد ناخالص داخلي نيز كاهش يابد، ايجاد فرصت‌هاي شغلي جديد و ارتقاء سطح اشتغال امكان پذير نخواهد بود 
نرخ ارز و تورم :
یکی از مباحث عمده اقتصاد، اثر نوسانات مختلف نرخ ارز بر شاخص قیمت ها و تورم در سطح کلان است. نوسانات نرخ ارز یا همان شوک های مثبت یا منفی نرخ ارز بر تقاضا و عرضه کل اقتصاد موثراند.
نتايج مطالعات دهقاني (1378)، نوفرستي (1379) ، ذوالنور (1379) و شاكري (1382) نشان مي‌دهد كه افزايش نرخ برابري ارز منجر به افزايش سطح عمومي قيمت‌ها (تورم) مي‌شود. در واقع نوسانات نرخ ارز و نرخ تورم هم جهت مي‌باشند. به عبارت ديگر با افزايش نرخ ارز، نرخ تورم نيز افزايش مي‌يابد كه اين امر به عنوان يك محدوديت جدي در مورد رشد صادرات مطرح مي‌‌باشد و مي‌تواند تمام آثار مثبت افزايش نرخ برابري ارز بر صادرات را زايل نمايد.

نوسانات غیرعادی نرخ ارز باعث کاهش قدرت خرید می شود. زیرا بالا رفتن نرخ ارز افزایش قیمت کالاهای وارداتی را در پی دارد و این تورم ایجاد شده می تواند به صورت یک رابطه علل و معلولی به افزایش مجدد نرخ ارز منجر شود. طبق بررسی های مرکز پژوهش های مجلس در خصوص تاثیر نوسانات نرخ ارز بر قیمت کالاهای وارداتی، نشان داده است که نوسانات نرخ ارز زمانی که روند نرخ ارز صعودی باشد، نقش شدیدتری بر افزایش قیمت کالاها و خدمات خواهد داشت.که البته ممکن است این امر با یک یا دو دوره تاخیر نمایان شود.
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شوک مثبت در اقتصاد: 
شوک های مثبت نرخ ارز یعنی همان گران شدن ارز (شرایطی که در حال حاضر در اقتصاد ایران حاکم است ) موجب گران شدن کالاهای وارداتی و ارزان شدن کالاهای صادراتی می شود و در نتیجه افزایش تقاضا برای کالاهای داخلی ایجاد خواهد شد. گران شدن نرخ ارز در اقتصاد باعث کاهش ارزش پول ملی می شود و به عبارتی این امر موجب افزایش تقاضای پول خواهد شد. 
شوکی که گرانی کالای وارداتی را در پی دارد. این پدیده برای اقتصاد ما که متکی به واردات مواد اولیه است، پیامدهایی را در پی خواهد داشت؛ از جمله آنکه افزایش هزینه کالاهای واسطه ای باعث افزایش هزینه های تولید و سطح قیمت ها می شود. از سوی دیگر قیمت های داخلی سعی در تعدیل نرخ ارز دارند.
تاثیر نوسانات نرخ ارز بر جامعه:
- تغییر بافت های تولیدی و سرمایه گذاری، 
- تغییر وضعیت بازارهای داخلی و خارجی، 
- تحت تاثیر قرار گرفتن بخش تجارت خارجی (صادرات و واردات) 
تاثیر نوسانات نرخ ارز بر طلا :
رابطه ای نسبتاً تنگاتنگ یبن قیمت طلا و نرخ ارز وجود دارد.کاهش ارزش دلار اگر مبتنی بر واقعیت های بازار باشد، اشکالی ایجاد نمی کند. اما اگر دولت بخواهد به صورت دستوری قیمت دلار را کاهش دهد، می توان چنین پیش بینی کرد که قیمت طلا نیز به صورت دستوری کاهش خواهد یافت و کاهش بهای طلا منجر به افزایش تقاضا می شود. این مساله منجر به ایجاد تقاضای کاذب در این بازار خواهد شد و در ادامه شاهد افزایش قیمت طلا خواهیم بود.
اگر دولت بخواهد به صورت دستوری قیمت دلار را کاهش دهد، قیمت طلا نیز به صورت دستوری کاهش خواهد یافت و کاهش بهای طلا منجر به افزایش تقاضا می شود
تاثیر نوسانات نرخ ارز بر تولید ناخالص داخلی :
نتايج مطالعات بهمني اسكويي (1372)،‌پدرام (1377) و نوفرستي (1379) در ارتباط بين نرخ ارز و توليد ناخالص داخلي نشان مي‌دهد كه افزايش نرخ برابري ارز منجر به كاهش توليد ناخالص داخلي مي‌شود. براي مثال 10 درصد افزايش نرخ برابري ارز منجر به كاهش توليد ناخالص داخلي به ميزان 0.45 درصد مي‌شود.
تاثیر نوسانات نرخ ارز بر بازار بورس : 
رييس سازمان بورس گفت: زماني كه قيمت ارز افزايش پيدا مي‌كند بر روي سرمايه شركت‌هايي كه در بورس داريم اثر مثبت مي‌گذارد.دكتر علي صالح آبادي گفت: شركت‌هايي كه در بورس داريم به ويژه آنها كه صادراتي هستند و يا محصولاتشان براساس قيمت‌هاي بين‌المللي در بورس كالا قيمت‌گذاري مي‌شوند وقتي قيمت ارز افزايش پيدا مي‌كند بر روي سرمايه اين شركت‌ها نيز در مجموع اثر مثبت مي‌گذارد.
وي گفت: البته شركت‌ها متفاوت هستند، اما در مجموع اين افزايش قيمت دلار روي بازار .سرمايه و شركت‌هاي صادراتي اثر مثبت دارد
آسيب شناسي بازار ارز اقتصاد ايران : 
* قدرت دولت در بازار ارز
بيش از 80 درصد درآمدهاي ارزي كشور ناشي از صدور نفت بوده كه متعلق به دولت مي‌باشد. درجه تمركز در بازار ارز بالاست. 
*  وابستگي سياست ارزي به سياست مالي
بيش از 55 درصد درآمد‌هاي دولت از محل صدور نفت تامين مي‌شوند كه با توجه به نرخ ارز از دلار به ريال تبديل مي شوند بنابراين، تعيين نرخ ارز (سياست‌هاي ارزي ) تحت تاثير بودجه دولت مي‌باشد. 
* اهميت نقش انتظارات در بازار ارز ايران
شواهد حاكي از آن است كه در اقتصاد ايران، نوسانات ناگهاني در بازار ارز تحت تاثير عوامل سياسي و اجتماعي است. شاهد اين امر، كاهش شديد نرخ دلار بعد از پذيرش قطعنامه 598 و افزايش آن در وضعيت بحراني و شرايط جنگي است. همچنين، نحوه انعكاس اظهارات مقامات اقتصادي نيز بر بازار ارز تاثير شايان توجهي باقي مي‌گذارد. 
نتیجه گیری :
با توجه به اینکه نوسانات نرخ ارز و نتایج ناشی در چنین شرایطی اجتناب ناپذیر است؛ می توان با اتخاذ سیاست های مناسب به کاهش این نوسانات کمک نمود. از جمله: شفاف شدن سیاست های ارزی دولت و مقید نمودن سیاست گذاران به اجرای صحیح و مستمر سیاست های اتخاذ شده و نیز ایجاد و گسترش بازارهای سلف جهت کاهش ریسک نرخ ارز برای فعالان این حوزه.
منابع تحقیق :
*سایت بانک مرکزی
*مجله دنیای اقتصاد
*خبرنامه فرارو اقتصاد
*پژوهشهای رشد و توسعه اقتصادی دانشگاه پیام نور
*مجله توسعه اقتصاد
*مقالات و پژوهشهای دانشجویان مختلف در این زمینه
*سایت سازمان بورس
*سایتهای مختلف خبری با موضوع اقتصاد
*کلینیک تخصصی بازرگانی بین الملل

