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حکایت - فرق میان سفر کلیم و سفر حبیب خدا
موسی را دو سفر بود، یکی سفر طرب که به مناجات حق رفت و یکی سفر هرب که شبانه از مصر فرار کرد و رستگاری یافت. چنانکه محمد مصطفی (ص) نیز دو سفر کرد، یکی سفر ناز و دیگری سفر نیاز، سفر نیاز از مکه بود به مدینه که از دست کفار بیرون شد و سفر ناز از مسجدالحرام بود تا مسجدالاقصی و ازآنجا به آسمان، تا عرش برین رسید. و فرق است میان سفر کلیم با سفر حبیب، چون موسی به طور رفت و تقرب یافت، ولی محمد (ص) به حضور رفت تا به میعاد نزدیک شد.
داستان‌های عرفانی برگرفته از جلد اول کشف‌الاسرار
سیره خوبان- 100% شناسایی، 100% موفقیت
باشگاه گلف اهواز شده بود پایگاه منتظران شهادت. یکی از اتاقهای کوچکش را با فیبر جدا کرد؛ محل استراحت و کار. روی در هم نوشت «  100% شناسایی، 100% موفقیت». گفت «حتی با یه بیسیم کوچیک هم شده  باید بی سیمهای عراقی را گوش کنید. هرچی سند و نامه هم پیدا میکنید باید ترجمه بشه». از شناسایی که میآمد، با سر و صورت خاکی میرفت اتاقش. اطلاعات را روی نقشه مینوشت. گزارشهای روزانه را نگاه میکرد.
کتاب باقری، انتشارات روایت فتح
پامنبری - فجر انقلاب با طلوع خورشید
دشمنان سعی میکنند انقلاب را از یاد مردم ببرند؛ اما دهه فجر، انقلاب را به یاد مردم میآورد. سعی میکنند امام را از یاد مردم ببرند؛ اما دهه فجر، تجسم اراده و عظمت امام بزرگوار ماست.
امام خامنهای، 3/11/1380
تکاپو - تلفن همراه موقوف!
یکی از چیزهایی که باعث حواسپرتی هنگام مطالعه می‌شود تلفن همراه است! اگرشما هم جزء آن دسته از افرادی هستید که از اتلاف وقت‌تان موقع درس خواندن گلایه دارید، توصیه میکنیم از همین الآن تمرین کنید به دور از تلفن همراه‌تان مطالعه کنید. بار روانی ناشی از کنجکاوی برای دیدن اخبار یا پیامهای جدید سبب میشود نتوانید روی مطلب تمرکز کنید و متوجه شوید بعد از گذشت ساعت‌ها هنوز همان صفحه اول کتاب یا جزوه هستید!
درس و بحث - شناساگرها
برای  تشخيص قند در مواد غذايي كافي است كمي فهلينگ بر روي آن ماده بريزيد. اگر به رنگ قرمز درآمد، بدانيد آن ماده داراي قند است.
براي تشخيص پروتئين كافي است كمي اسيد نيتريك روي آن ماده بريزيد. اگر به رنگ زرد درآمد، بدانيد آن ماده داراي پروتئين است.
براي تشخيص نشاسته كافي است كمي لوگل روي ماده مورد نظر بريزيد. اگر به رنگ سياه درآمد، معلوم مي‌شود آن ماده داراي نشاسته است.

کتاب خوب - آبنبات دارچینی
اگر کتاب شیرین و طنزآمیز «آبنبات هل‌دار»  را خوانده‌اید، حالا وقتش رسیده که شیرینی طعم «آبنبات دارچینی» را هم بچشید! کتاب «آبنبات دارچینی» جلد بعدی کتاب «آبنبات هل‌دار» محسوب می‌شود. ماجراهای کتاب آبنبات دارچینی بین سال‌های ۷۲ تا ۷۴ می‌گذرد و در این کتاب، محسن درگیر ماجراهای پیش‌بینی‌نشده‌ای می‌شود که ناخواسته بر روی زندگی خود و اطرافیانش تأثیر می‌گذارد و همین امر موقعیت‌های طنزآمیزی ایجاد می‌کند. فقط همین را بگوییم یکی از شخصیت‌های محوری این کتاب، پدر دریا است!
نویسنده: مهرداد صادقی، ناشر: سوره مهر، تعداد صفحات: 398، قیمت: 27000

چقدر باهوشی - گل گل گل...
من چه تعدادی گل دارم اگر همه آن‌ها رز هستند به جز دوتا، همه آن‌ها لاله هستند به جز دوتا و همه آن‌ها آفتابگردان هستند به جز دو تا؟
پاسخ: سه شاخه گل؛ یک شاخه گل رز، یک شاخه گل  لاله و یک شاخه گل آفتابگردان.
دانستنی‌ها - 30نما
نخستین سینمای جهان به نام «سینما پاته» در نخستین روز دسامبر ۱۹۰۶ در پاریس آغاز به کار کرد. شارل پاته از بنیان‌گذاران صنعت سینمای فرانسه بود. فیلم‌های «پاته» بازتاب شرایط اخلاقی زمان و در عین حال پاسخگوی نیاز توده‌های دوره‌اش بود. او آثارش را به روش کارخانه‌ای تولید می‌کرد و عمده فیلم‌های این کارگردان کمیک و برای مردم جذاب بود. وی در جوانی فروشنده بازارهای مکاره بود و از این طریق ثروت هنگفتی به‌دست آورده و توانسته بود مؤسسه فیلمی با عنوان پاته تأسیس کند. مؤسسه وی در میان سال‌های ۱۹۰۹- ۱۹۰۳ انحصار مطلق سینمایی را در همه کشورهای اروپایی و امریکایی به‌دست آورد و در سال ۱۹۰۹ پاته معادل دو برابر همه فیلم‌هایی که تولید کنندگان امریکایی تولید می‌کردند، به امریکا فیلم صادر کرد. «شارل پاته» که متولد ۲۵ دسامبر سال ۱۸۶۳ فرانسه بود در سال ۱۹۵۷ در پاریس درگذشت.
منبع: دنیای اقتصاد
اقتصاد مقاومتی - سوراخ لایه اوزون
صحبت سر قیمت گوشت و مرغ بود که مادرم گفت: «دیروز فروشگاه شهرداری اعلام کرد فردا گوشت و مرغ میاریم. امروز صف ملت تا در خانه ما کشیده شده بود. انگار نه انگار که هر دفعه با مردم حرف می‌زنی از بی‌پولی ناله‌شان لایه اوزون را سوراخ کرده.» از اون طرف زن‌داداش هم گفت: «دوست‌هایم از الآن رفته‌اند لباس‌های عیدشان را گرفته‌اند، چون شنیده‌اند عید لباس‌ها گران می‌شود.» داداشم هم صدایش بلند شد که «بازار دیگر جای سوزن انداختن ندارد از بس که شلوغ است.» دود از سرم بلند شد که مردم با اینکه پول دارند، باز هم بعضی مردم ناشکری می‌کنند و قانع نیستند.
چراغ هدایت - آمرزش
ناامید نباش! تا دیر نشده برگرد تا همه چیز عوض شود.
***
حُر اول از همه با لشکرش جلوی حرکت کاروان امام علیه‌السلام را بست. سیدالشهدا هر چه گفتند گوش حر بدهکار نبود: «مأمورم و معذور.» حضرت از بی‌منطقی این مرد ناراحت شدند و با زن و بچه در بیابانی خشک خیمه زدند. حُر خیال می‌کرد جنگی درنمی‌گیرد. کار که جدی شد انقلابی در جانش افتاد. پنهانی و سربه‌زیر خدمت اباعبدالله رسید: «آمده‌ام تا از آنچه انجام داده‌ام به درگاه پروردگارم توبه کنم و جان خود را تقدیم کنم و در پیشگاهت کشته شوم. آیا این کار برای من توبه محسوب می‌شود؟» حضرت فرمودند: «آری، خداوند توبه‌ات را می‌پذیرد و تو را می‌آمرزد.»[footnoteRef:1] دشمن امام از شهدای کربلا شد، چون خدا با گناهان این‌گونه برخورد می‌کند: [1:   امالی صدوق، ص 218] 

إِنَّ اللَّهَ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ جَمِيعًا إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ[footnoteRef:2]
به‌راستی خدا می‌آمرزد همه گناهان را؛ قطعاً او آمرزنده مهربان است. [2:   زمر 53] 

پرسش
1. چراغ هدایت – چرا خداوند همه گناهان توبه‌کنندگان را می‌آمرزد؟
1) زیرا چاره دیگری ندارد.
2) زیرا بسیار آمرزنده و رحیم است.
3) زیرا گنه‌کاران را دوست دارد.
2. دانستنی‌ها – نام اولین سینما چه بود؟
1) سینما پارادایزو
2) سینما توگراف
3) سینما پاته
3. کتاب آبنبات دارچینی در چه قالبی نوشته شده است؟
1) طنز
2) وحشت
3) معمایی
