[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
پیامبرِ رحمت و غده‌های سرطانی
پیغمبر اسلام - صلی‌الله‌علیه‌وآله‌وسلم - همان‌طوری که برای مؤمنین رحمت و دلسوز بود، برای کفار هم بود. دلسوز بود برای کفار؛ یعنی متأثر می‌شد که این کفار به کفر خودشان باقی باشند و منتهی به آتش جهنم بشوند. برای آن‌ها دلسوزی می‌کرد. دعوتش برای این بود که نجات بدهد این اشخاص کافر را، آن اشخاص عاصی را. خدای تبارک‌وتعالی خطاب می‌فرماید که «مثل‌اینکه می‌خواهی‌ خودت را بکشی برای این‌ها که این‌ها ایمان نیاورده‌اند!»
...نورِ هدایت بود. همان‌طوری که با مؤمنین سر صلح و صفا داشت، با دیگران هم داشت؛ مگر آن‌هایی که یک غده سرطانی بودند که باید کنده بشوند؛ از جامعه باید کنار بروند.
 (صحیفه امام، ج 8، ص 379 و 380)
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راه‌پیمایی اربعین را شکر کنید
این حادثه‌ راه‌پیمایی را شکر کنید. شکرش ازجمله به این است که آن روحیات را، آن حالات را -که در این دو سه روزی که مشغول راه‌پیمایی بودید، آنجا مشاهده کردید یا احساس کردید- در خودتان نگه‌دارید؛ آن برادری را، آن مهربانی را، آن توجّه به ولایت را، آن آماده شدن بدن برای تَعَب کشیدن را، آن ترجیح دادن زحمت کشیدن و عرق ریختن و راه رفتن بر راحتی و تنبلی را. در همه‌ امور زندگی باید این را دنبال کرد؛ این می‌شود شکر.
 (امام خامنه‌ای، 03/09/1395)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]نماز اول وقت در حال صخره‌نوردی!
نماز اول وقتش ترک نمی‌شد. حتی وقتی توی برف‌های کوه یا در حال صخره‌نوردی بود!
یک‌بار در کوه‌های توچال، نزدیک پناهگاه شیرپلا و شروین، صخره‌نوردی می‌کرد. جای خطرناکی بود. زیر پا را که نگاه می‌کردی، چشمت سیاه می‌رفت. موقع اذان به همراهش گفت طناب را شل کند. خودش را به تخته‌سنگی رساند. راحت نمی‌شد نشست. همه ترسیده بودند. قلاب را باز کرد و نمازش را خواند!
منبع: خبرگزاری مشرق
شهید حسن تهرانی مقدم، پدر موشکی ایران
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]قرآن خواندن علامه
علامه طباطبایی قرآن را در خود پیاده کرده بود، وقتی در تفسیر قرآن به آیات رحمت و غضب و یا توبه برمی‌خوردیم، ایشان منقلب می‌شد و اشکش از دیدگانش جاری می‌شد و در این حالت که به‌شدت منقلب به نظر می‌رسید می‌کوشید من متوجه حالتش نشوم.
در یکی از روزهای زمستانی که زیر کرسی نشسته بودیم، من تفسیر فارسی را می‌خواندم و ایشان عربی را نگاه می‌کردند و در باب توبه و رحمت پروردگار و آمرزش گناهان بودیم، ایشان نتوانست به گریه بی‌صدا اکتفا کند و رسماً زد به گریه و سرش را پشت کرسی پایین انداخت و شروع کرد به گریه کردن.
 منبع: خبرگزاری تسنیم
راوی: حجت‌الاسلام محمدباقر موسوی همدانی مترجم تفسیر المیزان
علامه سید محمدحسین طباطبایی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
با دست‌های خالی
با پدر موشکی ایران بیشتر آشنا شویم
مؤلف: مهدی بختیاری، نشر یا زهرا (س)، چاپ 1394، قطع رقعی، 119 صفحه، 6500 تومان.
«آرزویش این بود که مشت ولایت را هر چه محکم‌تر و پولادین‌تر کند تا وقتی مقام معظم رهبری می‌فرمایند: «‌تهدید را با تهدید جواب می‌دهم» مشت ولایت پر باشد.»
کتاب حاضر، حاوی خاطرات شهید تهرانی مقدم، پدر موشکی ایران است. یکی از ویژگی‌های مثبت کتاب این است که پس از اتمام خواندنش، تصویر کوتاه اما کاملی از شهید در ذهن خواننده شکل می‌گیرد؛ از رشادت‌هایش در دوران جنگ و راه‌اندازی یگان موشکی سپاه تا فعالیت در باشگاه‌های ورزشی صبا و پیکان و فتح قله‌های سبلان و دماوند. در این کتاب خاطراتی از محسن رفیق‌دوست، محمدباقر قالیباف، محسن رضائی، همسر شهید، فرزند شهید و برخی از همرزمان وی خاطراتی نقل شده است.
در مسیر بهشت
هم جاذبه؛ هم دافعه
بعضی از مردم فکر می‌کنند که باید با همه مهربان بود و با همه یک‌جور رفتار کرد. درحالی‌که پیامبر اکرم (ص) که پیامبر رحمت بود هم این‌جور نبود؛ با مؤمنان باکمال رأفت رفتار می‌کرد و با کافران درنهایت شدت. ما هم به تأسی از پیامبر (ص) باید این‌گونه باشیم؛ باید هم جاذبه داشته باشیم و هم دافعه. هرکدام هم که نباشد، معلوم است که یک‌جای کارمان می‌لنگد.
وَ أَنَّکَ قَدْ رَؤُفْتَ بِالْمُؤْمِنِینَ وَ غَلُظْتَ عَلَى الْکَافِرِینَ وَ عَبَدْتَ اللَّهَ مُخْلِصاً حَتَّى أَتَاکَ الْیَقِینُ‏
و با اهل ایمان باکمال رأفت و با کافران درنهایت شدت بودى و خدا را خالصانه عبادت کردى تا به مقام یقین رسیدى
فرازی از زیارت حضرت رسول اکرم (ص)، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
دزدی در روز روشن
پس از تصرف سفارت آمریکا در ایران توسط دانشجویان خط امام، دولت ایران تصمیم گرفت ذخایر خود را از بانک‌های آمریکایی خارج کند. شیطان بزرگ که از این اقدام انقلابی دانشجویان به‌شدت عصبانی شده بود تمام ذخایر ارزی ایران در بانک خود را مسدود کرد. با بسته شدن حساب‏هاي بانكي ايران، فشارهاي اقتصادي دولت آمريكا بر جمهوري اسلامي ايران، افزايش يافت. دولت ایران در سال بعد مذاکره‌ای با طرف آمریکایی کرد و آمریکایی‌های بازداشت‌شده را به آمریکا تحویل داد و قرار شد که پول‌های بلوکه‌شده، به ایران بازگردد اما آمریکایی‌ها بهانه آوردند و پول ما را پس ندادند! دولت ایران بارها برای بازپس‌گرفتن این ثروت ملی که ارزش آن در حدود 12 میلیارد دلار است به دادگاه‌های بین‌المللی شکایت کرده است اما آمریکا هر دفعه از بازپرداخت آن طفره رفته است.
24 آبان، مسدود كردن دارایی‏های ایران در خارج از كشور توسط دولت ایالات‌متحده آمریكا (1358 ش)
اقتصاد مقاومتی
میوه کال برجام
قرار بود در برجام، بیشتر صنعت هسته‌ای از طرف ما تعطیل شود و در مقابل آن‌ها از ورود درآمدها و اموال خودمان به کشور خودمان جلوگیری نکنند! ما ناگزیر به همه تعهداتمان عمل کردیم و آن‌ها  با خدعه و فریب از اجرای تعهداتشان سر باز زدند. حالا بعد از این مدت که میوه برجام کال از آب درآمده، دبه کرده‌اند و می‌گویند در قبال بی‌تعهدهای ما، شما باید تعهدات بیشتری را اجرا کنید!
اما دردآور آنجاست که مسئولان ما به جای اقدام عملی در قبال این همه نامردی، به غیر از اظهار تأسف و کمی تهدید زبانی کار دیگری انجام نداده‌اند. این واکنش‌ها احتمالاً نشانه دو چیز است:
1. در سازوکار برجام، نقض پیمان از سوی دشمن هیچ ضرری به او نمی‌رساند.
2. چشم امید مسئولان هنوز به دشمن است.
مورد اول عذرخواهی و جبران جدی مسئولان را می‌طلبد. اما تا مورد دوم وجود دارد، چرخ اقتصاد مقاومتی در این کشور لنگ خواهد بود.

احکام
روش تعامل با مسئولان خائن
مسئولان فکر نکنند حالا که مقامی به دست آورده‌اند، حاشیه امن دارند!
اگر از مسئولان مملکت، کسی با دشمن رابطه‌ای برقرار کند که باعث نفوذ سیاسی، اجتماعی یا سیاسی اجانب شود، به خاطر خیانتش، عزل‌شده به حساب می‌آید و مسلمانان باید به هر نحو ممکن او را مجازات کنند.

متن دقیق رساله:
اگر مقام مسئولی موجب بسط نفوذ اجانب شود، چه نفوذ سياسى يا اقتصادى يا نظامى كه مخالف مصالح اسلام و مسلمانان است، به واسطه اين خيانت، از مقامى كه دارد، هر مقامى باشد، منعزل است، اگر فرض شود كه احراز آن مقام به حق بوده. و بر مسلمانان لازم است او را مجازات كنند به هر نحو كه ممكن شود.
توضیح المسائل امام، مسئله 2833


در محضر قرآن- آیا آخر الزمان فرا رسیده است؟
بحث جنجالی آخر الزمان سال‌هاست مورد توجه اقوام و ادیان قرار گرفته و همه می‌خواهند بدانند که آن وعده‌های واپسین کی محقق می‌شود. غافل از آن که آخر الزمان یک اتفاق مثل زلزله و صاعقه نیست که خودش محقق شود و ما هیچ نقشی نداشته باشیم. نکته مهم‌تر اینکه نقش ما در بد شدن و فساد را زیاد کردن نیست، بلکه وقتی می‌توانیم منتظر ظهور امام غائب باشیم که جزو جبهه حق شده باشیم و در این جبهه مقدمات ظهور را فراهم بکنیم.
حالا اگر این کار را نکردیم چه؟ هیچ! از خدا چیزی کم نمی‌شود؛ بر دامن کبریایی‌اش ننشیند گرد! اما آن کس که بیچاره می‌شود مائیم و امیدها می‌رود به سوی آیندگانی که بیایند و بسیج جهانی مهدی موعود را تشکیل دهند:
وَ إِنْ تَتَوَلَّوْا يَسْتَبْدِلْ قَوْماً غَيْرَکُمْ ثُمَّ لا يَکُونُوا أَمْثالَکُمْ[footnoteRef:1] [1:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 38] 

و اگر روی برتابید [خدا] جای شما را به مردمی غیر از شما خواهد داد که مانند شما نخواهند بود.

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (15)- برای زنانی که می‌خواهند شهید شوند
زنان زیادی دوست دارند کارهای مردانه بکنند. از رانندگی ماشین سنگین گرفته تا شرکت در میدان رزم و حتی توفیق شهادت یافتن. البته شهادت یک توفیق ویژه است اما آیا برای همه؟ شاید برخی‌ها در بستر اگر از دنیا بروند، کم‌تر از شهدا نباشند! آن برخی‌ها ممکن است حضرت زینب باشد یا امام خمینی یا حتی یک فرد ناشناس: 
مردى نزد رسول خدا آمد و عرض کرد: «من همسرى دارم که وقتی به منزل می‌روم به پیشوازم می‌آید و زمانی که بیرون روم، مرا بدرقه کند و هرگاه مرا اندوهگین ببیند، می‌پرسد چه چیز تو را غمگین کرده است؟ اگر براى رزق و روزی است که آن بر عهده تو نیست و دیگرى (یعنى خدا) آن را به عهده گرفته و اگر (غمت) برای امور آخرتى است، پس خداوند بر اندوهت بیافزاید.»
پیامبر اعظم فرمود: 
إِنَّ لِلَّهِ عُمَّالًا وَ هَذِهِ مِنْ عُمَّالِهِ لَهَا نِصْفُ أَجْرِ الشَّهِید[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 32] 

خداوند کارگزارانى دارد و این زن یکى از آنان است و او نصف اجر شهید را خواهد برد.
ما و رسانه- از «قرمز و آبی» تا «نهنگ آبی»
وقتی از راهکارهای نجات از فضای مجازی بحث می‌شود، خانواده‌ها اشتیاق نشان می‌دهند و می‌خواهند بدانند چطور می‌توانند فرزندشان را از معضلات اینترنت خارج کنند. این راهکارها می‌تواند دو نوع باشد: 
اول راه‌های موقت که ما به آن‌ها می‌گوییم «ترفندهای سرکاری» این ترفندها حواس بچه را پرت می‌کند ولی به محض این که اوضاع برگردد، آش همان است و کاسه همان! دوم، راهی اصولی است که سخت‌تر ولی ماندگارتر و به دردبخورتر است. اما متاسفانه وقتی این راه را معرفی می‌کنیم، خانواده‌ها نشنیده‌اش می‌گیرند. انگار داریم یک حرف پوچ تکراری می‌زنیم! آن راه چیست؟ تربیت درست بچه‌ها.
عجیب است که خانواده‌ها از این حرف فراری‌اند و حاضر نیستند تلاشی برایش بکنند ولی برای ترفندهای سرکاری سر و دست می‌شکنند. اگر از 50 سال پیش ارتباط خانواده با بازی بچه‌ها درست طراحی شده بود، جنگ قدیمی «قرمز و آبی» یک معضل نمی‌ماند و حالا هم تبدیل به معضل «نهنگ آبی» نمی‌شد. نهنگ آبی ریشه در همان خطری دارد که ما سال‌ها ندیدیمش و حالا هم انگار نمی‌خواهیم ببینیمش.
   
روزنوشت- چگونه آمریکا را منزوی کنیم؟
اصل سوال برای برخی‌ها خنده‌دار است. این‌ها همان‌ها هستند که اگر شرایط مهاجرت به آمریکا برایشان مهیا شود، از خوشحالی غش می‌کنند. شاید ما با آن‌ها خیلی فرق داریم که برای رفتن به کربلا خودمان را می‌کشیم ولی دلمان نمی‌خواهد زیر پرچم آمریکا باشیم! شاید هم اشکال از ماست که نتوانستیم ارزش‌هایمان را به آن‌ها منتقل کنیم.
پس سوال برای آن‌هایی مطرح است که استقلال و آزادی‌شان را محترم می‌دانند. برای این‌ها می‌گوییم که تنها راهش «قدرت» است. ما باید قدرتمند باشیم تا بتوانیم دشمن را به انزوا بکشیم. از یک طرف قدرت علمی و نظامی و سیاسی و اجتماعی و از طرف دیگر قدرت تبلیغاتی لازم است. 
ما در خیلی امور قوی و قدرتمند هستیم ولی چون تبلیغات‌مان ضعیف است، دشمن می‌تواند دنیای پوچ خود را برای ما زیبا جلوه دهد. شاید برای همین است که آن‌ها محکومین خود را از کشور اخراج می‌کنند و ما ممنوع‌الخروج‌شان می‌کنیم! اگر درست قدرت خود را نشان می‌دادیم، قضیه برعکس می‌شد.

خانواده بهتر- چرا مرد «نه» بگوید؟ (2)
اولین دلیلی که اگر زن به مردی مراجعه کرد، مرد نباید رد کند «آزادی پذیرش» بود. یعنی همان طور که زن در انتخابگری آزاد است که به جز محارم و شوهرِ خواهر هر کسی را خواست به عنوان همسر (دائم یا موقت) انتخاب کند، مرد هم آزاد است هر زنی که با این ویژگی‌ها آمد بپذیرد. اگر مرد نگران انتخاب یا پذیرش محدود نباشد، فقط در صورتی آن زن را رد می‌کند که در عاقبت به خیری‌اش تاثیر منفی بگذارد.
اما دلیل دوم خود «زوجیت» و ثمرات آن است که با ازدواج، زن خود را به زوجیت مرد درمی‌آورد. اگر مفهوم زوجیت را درست بفهمیم، می‌بینیم که زوجیت «در کنار هم قرار گرفتن» نیست، «یکی شدن» است. در این حالت، زن حتی اگر ویژگی‌های مد نظر مرد را هم نداشته باشد- مثلا به اندازه کافی زیبا یا خوش‌اخلاق نباشد- وقتی به زوجیت مرد درمی‌آید، با او یکی می‌شود و همانی می‌شود که مرد می‌خواهد.
بد نیست به خانواده‌های خود رجوع کنیم و ببینیم آیا واقعا ما با همسران‌مان زوج شده‌ایم؟ 
سوالات
1. در محضر قرآن- آیا آخر الزمان فرا رسیده است؟
1) بله، به خاطر این که نشانه‌های ظلم و فساد بسیار زیاد است.
2) خیر، زیرا هنوز فساد به اندازه کافی نشده است.
3) آخر الزمان وقتی فرا می‌رسد که جبهه حق به اندازه کافی قدرتمند شده باشند.
2. در محضر اهل‌بیت- زنان چگونه می‌توانند به مقام شهدا نزدیک شوند؟
1) با انجام کارهای مردانه پابه‌پای مردان
2) با شرکت در میدان جنگ و کشته شدن در راه خدا
3) با نیکوهمسرداری و کمک به شوهر در امر دنیا و آخرت خانواده 
3. ما و رسانه- ریشه خطر بازی «نهنگ آبی» چیست؟
1) توجه نکردن به بازی‌های تحت وب در عصر حاضر
2) ارتباط نادرست تربیت خانوادگی با بازی‌های جدید
3) نگرانی بیش از حد خانواده ها نسبت به بازی‌های مدرن
4. روزنوشت- چگونه می‌توانیم آمریکا را منزوی کنیم؟
1) قدرتمند شویم، مخصوصا در قدرت تبلیغاتی
2) شبیه آمریکا شویم، مخصوصا در سبک زندگی
3) ثروتمند شویم، مخصوصا در ثروت اقتصادی
5. خانواده بهتر- وقتی زنی به مردی برای ازدواج مراجعه کند، آیا مرد می‌تواند رد کند؟
1) خیر، زیرا با زوجیت زن همانی می‌شود که مرد می‌خواهد.
2) بله، زیرا ممکن است ملاک‌های مورد نظر مرد را نداشته باشد.
3) بله، زیرا مرد انتخابگر و زن انتخاب‌شونده است. 


6. احکام: اگر مسئولی با دشمن رابطه‌ای برقرار کند که به ضرر مسلمانان باشد، چطور باید با او برخورد کرد؟
از مقامش عزل شده و باید به هر نحو ممکن مجازات شود.
باید او را به قوه قضائیه معرفی نمود.
باید او را از کشور اخراج کرد.
7. اقتصاد مقاومتی- واکنش‌های ضعیف و برخورد نکردن عملی مسئولان با نقض پیمان دشمن نشانه چیست؟
1. به بار نشستن سیاست‌های اقتصاد مقاومتی
2. نشانه ضعف دشمن
3. سازوکار اشتباه برجام و قطع نشدن امید مسئولان از دشمن




امام روح‌الله
پیامبرِ رحمت و غده‌های سرطانی
همان‌طوری که برای مؤمنین رحمت و دلسوز بود، برای کفار هم بود. دلسوز بود برای کفار؛ یعنی متأثر می‌شد که این کفار به کفر خودشان باقی باشند و منتهی به آتش جهنم بشوند.. 
همان‌طوری که با مؤمنین سر صلح و صفا داشت، با دیگران هم داشت؛ مگر آن‌هایی که یک غده سرطانی بودند که باید کنده بشوند؛ از جامعه باید کنار بروند.
 (صحیفه امام، ج 8، ص 379 و 380)









امام خامنه‌ای
راه‌پیمایی اربعین را شکر کنید
شکرش ازجمله به این است که آن روحیات را، آن حالات را -که در این دو سه روزی که مشغول راه‌پیمایی بودید، آنجا مشاهده کردید یا احساس کردید- در خودتان نگه‌دارید؛ آن برادری را، آن مهربانی را، آن توجّه به ولایت را، آن آماده شدن بدن برای تَعَب کشیدن را، آن ترجیح دادن زحمت کشیدن و عرق ریختن و راه رفتن بر راحتی و تنبلی را. 
 (امام خامنه‌ای، 03/09/1395)
یاد یاران
نماز اول وقت در حال صخره‌نوردی!
جای خطرناکی بود. زیر پا را که نگاه می‌کردی، چشمت سیاه می‌رفت. موقع اذان به همراهش گفت طناب را شل کند. خودش را به تخته‌سنگی رساند. راحت نمی‌شد نشست. همه ترسیده بودند. قلاب را باز کرد و نمازش را خواند!
شهید حسن تهرانی مقدم، پدر موشکی ایران
حکایت خوبان
قرآن خواندن علامه
در یکی از روزهای زمستانی که زیر کرسی نشسته بودیم، من تفسیر فارسی را می‌خواندم و ایشان عربی را نگاه می‌کردند و در باب توبه و رحمت پروردگار و آمرزش گناهان بودیم، ایشان نتوانست به گریه بی‌صدا اکتفا کند و رسماً زد به گریه و سرش را پشت کرسی پایین انداخت و شروع کرد به گریه کردن.
راوی: حجت‌الاسلام محمدباقر موسوی همدانی مترجم تفسیر المیزان
علامه سید محمدحسین طباطبایی
یار مهربان
با دست‌های خالی
با پدر موشکی ایران بیشتر آشنا شویم
مؤلف: مهدی بختیاری، نشر یا زهرا (س)، چاپ 1394، قطع رقعی، 119 صفحه، 6500 تومان.
خاطرات شهید تهرانی مقدم، پدر موشکی ایران 
از رشادت‌هایش در دوران جنگ و راه‌اندازی یگان موشکی سپاه تا فعالیت در باشگاه‌های ورزشی صبا و پیکان و فتح قله‌های سبلان و دماوند
در مسیر بهشت
هم جاذبه؛ هم دافعه
بعضی از مردم فکر می‌کنند که باید با همه مهربان بود و با همه یک‌جور رفتار کرد. درحالی‌که پیامبر اکرم (ص) که پیامبر رحمت بود هم این‌جور نبود:
وَ أَنَّکَ قَدْ رَؤُفْتَ بِالْمُؤْمِنِینَ وَ غَلُظْتَ عَلَى الْکَافِرِینَ وَ عَبَدْتَ اللَّهَ مُخْلِصاً حَتَّى أَتَاکَ الْیَقِینُ‏
و با اهل ایمان باکمال رأفت و با کافران درنهایت شدت بودى و خدا را خالصانه عبادت کردى تا به مقام یقین رسیدى
فرازی از زیارت حضرت رسول اکرم (ص)، مفاتیح‌الجنان

احکام
روش تعامل با مسئولان خائن
مسئولان فکر نکنند حالا که مقامی به دست آورده‌اند، حاشیه امن دارند!
اگر از مسئولان مملکت، کسی با دشمن رابطه‌ای برقرار کند که باعث نفوذ سیاسی، اجتماعی یا سیاسی اجانب شود، به خاطر خیانتش، عزل‌شده به حساب می‌آید و مسلمانان باید به هر نحو ممکن او را مجازات کنند.

متن دقیق رساله در:
توضیح المسائل امام، مسئله 2833

در محضر قرآن- آیا آخر الزمان فرا رسیده است؟
آخر الزمان یک اتفاق مثل زلزله و صاعقه نیست که ما هیچ نقشی در تحققش نداشته باشیم. مهم‌تر اینکه نقش ما در بد شدن و فساد را زیاد کردن نیست، بلکه وقتی می‌توانیم منتظر ظهور امام غائب باشیم که جزو جبهه حق شده باشیم و اگر نشویم، خودمان ضرر کرده‌ایم:
وَ إِنْ تَتَوَلَّوْا يَسْتَبْدِلْ قَوْماً غَيْرَکُمْ ثُمَّ لا يَکُونُوا أَمْثالَکُمْ[footnoteRef:3] [3:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 38] 

و اگر روی برتابید [خدا] جای شما را به مردمی غیر از شما خواهد داد که مانند شما نخواهند بود.

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (15)- برای زنانی که می‌خواهند شهید شوند
شاید برخی‌ها در بستر اگر از دنیا بروند، کم‌تر از شهدا نباشند. مثل حضرت زینب یا امام خمینی یا حتی یک زن خانه‌دار: 
به رسول خدا عرض کرد: همسرى دارم که... وقتی مرا اندوهگین می‌بیند می‌گوید: اگر براى رزق و روزی است که بر عهده تو نیست و اگر برای آخرت است، خداوند بر اندوهت بیافزاید. پیامبر فرمود: 
إِنَّ لِلَّهِ عُمَّالًا وَ هَذِهِ مِنْ عُمَّالِهِ لَهَا نِصْفُ أَجْرِ الشَّهِید[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 32] 

خداوند کارگزارانى دارد و این زن یکى از آنان است و او نصف اجر شهید را خواهد برد.
ما و رسانه- از «قرمز و آبی» تا «نهنگ آبی»
وقتی از راهکارهای نجات از فضای مجازی بحث می‌شود، خانواده‌ها اشتیاق نشان می‌دهند. اما این این راهکارها دو نوع است: اول راه‌های موقت که ما به آن‌ها می‌گوییم «ترفندهای سرکاری» دوم، راه اصولی که سخت‌تر و به دردبخورتر است. آن راه چیست؟ تربیت درست بچه‌ها.
اگر از 50 سال پیش به جای راه‌های سرکاری سراغ تربیت درس رفته بودیم، معضل جنگ قدیمی «قرمز و آبی» به معضل «نهنگ آبی» نمی‌شد. 
روزنوشت- چگونه آمریکا را منزوی کنیم؟
اصل سوال برای برخی‌ها خنده‌دار است. این‌ها همان‌ها هستند که اگر شرایط مهاجرت به آمریکا برایشان مهیا شود، از خوشحالی غش می‌کنند. پس سوال برای آن‌هایی مطرح است که استقلال و آزادی‌شان را محترم می‌دانند. برای این‌ها می‌گوییم که تنها راهش «قدرت» است. 
ما در خیلی امور قوی و قدرتمند هستیم ولی چون تبلیغات‌مان ضعیف است، دشمن می‌تواند دنیای پوچ خود را برای ما زیبا جلوه دهد. 

خانواده بهتر- چرا مرد «نه» بگوید؟ (2)
اولین دلیلی که اگر زن به مردی مراجعه کرد، مرد نباید رد کند «آزادی پذیرش» بود. یعنی همان طور که زن در انتخابگری آزاد است، مرد هم آزاد است هر زنی که با این ویژگی‌ها آمد بپذیرد. 
اما دلیل دوم خود «زوجیت» و ثمرات آن است. زوجیت «در کنار هم قرار گرفتن» نیست، «یکی شدن» است. در این حالت، زن حتی اگر ویژگی‌های مد نظر مرد (مثل زیبایی و اخلاق) را هم نداشته باشد وقتی به زوجیت مرد درمی‌آید، با او یکی می‌شود و همانی می‌شود که مرد می‌خواهد.
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