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مسجدنمای226
متن
در محضر قرآن- چه کسی به خدا غذا می‌دهد؟
از قدیم که بحث فلسفه خلقت می‌شد، می‌گفتیم خدا ما را برای بندگی خودش آفریده؛ بعد دعوا جدی‌تر می‌شد که «ای آقا! مگر خدا به بندگی ما نیاز دارد؟» 
اشتباه‌شان این است که معنی بندگی را نفهمیده‌اند. بندگی دو بخش دارد: اول ارتباط با خدا که از نماز و روزه شروع می‌شود و تا همه کارهای زندگی برای خدا ادامه پیدا می‌کند. بخش دوم کمک به خلق خدا با انفاق است.
این دومی خیلی‌ها را آزار می‌دهد. آن‌ها حاضرند زیاد نماز بخوانند، ولی انفاق نکنند. می‌گویند: مگر خدا برای بندگی به پول ما نیاز دارد؟ اشتباه می‌کنند! خدا برای بندگی از ما غذا نمی‌خواهد؛ ولی غذا دادن به بندگان را می‌خواهد تا معلوم شود چقدر راستگو هستیم:
وَ ما خَلَقْتُ الْجِنَّ وَ الْإِنْسَ إِلاَّ لِيَعْبُدُونِ (56)
ما أُريدُ مِنْهُمْ مِنْ رِزْقٍ وَ ما أُريدُ أَنْ يُطْعِمُونِ (57) إِنَّ اللَّهَ هُوَ الرَّزَّاقُ ذُو الْقُوَّةِ الْمَتينُ (58)[footnoteRef:1] [1:  ذاریات، ۵۶ تا ۵۸] 

من جنیّان و آدمیان را جز برای این که مرا بپرستند نیافریدم.
نه از آنان رزقی می‌‌طلبم و نه می‌خواهم مرا غذا دهند. چرا که خدا خود بسیار روزی‌دهنده و مقتدر و نیرومند است.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۴۹)- اگر از زن نامحرم خوشت آمد... 
امروزه که در خیابان‌ها و فضاهای عمومی زنان رنگارنگ جلوه‌گری می‌کنند و در شبکه‌های مجازی پرده‌های حیا را می‌درند، حفظ نگاه کار ساده‌ای نیست. البته همیشه و در همه حال بر ما واجب است که چشمان‌مان را کنترل کنیم، اما اگر خدای‌ناکرده مردی زن نامحرمی را دید، چه باید بکند؟ امیرالمؤمنین سلام‌الله‌علیه جواب می‌دهند: 
إِذَا رَأَى أَحَدُكُمُ امْرَأَةً تُعْجِبُهُ‏ فَلْيَأْتِ أَهْلَهُ فَإِنَّ عِنْدَ أَهْلِهِ مِثْلَ مَا رَأَى
هر گاه یکی از شما زنی را دید که خوشش آمد، پس نزد همسرش آید که همان (جذابیت‌ها و ویژگی‌های زنانه) را در او می‌یابد.
اما اگر آن فرد همسری نداشت چه؟ باز امیرالمؤمنین پاسخ می‌گوید:
فَإِذَا لَمْ يَكُنْ لَهُ زَوْجَةٌ فَلْيُصَلِّ رَكْعَتَيْنِ وَ يَحْمَدُ اللَّهَ كَثِيراً وَ لْيُصَلِّ عَلَى النَّبِيِّ
ثُمَّ يَسْأَلُ اللَّهَ مِنْ فَضْلِهِ فَإِنَّهُ يُنْتِجُ لَهُ مِنْ رَأْفَتِهِ مَا يُغْنِيهِ.[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 106] 

پس اگر همسری برای او نبود، دو رکعت نماز گزارد و فراوان خدا را ستایش کند و بر پیامبر صلوات بفرستد آن گاه از فضل الهی درخواست کند (که همسری نصیب او نماید) پس خداوند با رحمت و رأفتش آنچه او را بی نیاز کند، برایش مقدور می نماید.
خلاصه‌اش این که راهکار جلوگیری از هر فسادی در خانواده است!
روزنوشت- ثروتمندان خاک‌نشین
خوزستان ما شاید پرافتخارترین و دوست‌داشتنی استان کشور است. حداقل دو سال قلب مردم ایران برای آزادسازی خرمشهر تپیده و با آزادی آن جان میلیون‌ها مسلمان به وجد آمده است. حالا حدود ۴۰ سال از آن دوران می‌گذرد گرفتاری‌ها همان است که همان.
از گرد و غبار گرفته تا آب آشامیدنی و نداشتن یک رفاه حداقلی مهم‌ترین مشکلاتی است که برای این استان می‌شود برشمرد. طوری که خرده‌گیران وضعیت این استان را با جزیره‌های مفت‌خور خلیج مقایسه می‌کنند و به تفرقه بین عرب و فارس و امثال آن دامن می‌زنند.
خوزستان و استان‌های هم‌درد آن اگر نفت و هزار محصول دیگر ایران را تأمین نمی‌کردند هم مستحق توجه بیشتر بودند و حالا که این‌ها را دارند، مهم‌تر و مستحق‌ترند. شاید باید از دولت و کارگزارانِ بی‌خیال گذشت و دوباره جریان جهادی را فعال کرد تا این شهرها و استان‌ها نفسی تازه کنند. راستی چرا اردوهای جهادی امسال به سوی خوزستان سرازیر نمی‌شوند؟
جریان جهادی همیشه از همه جا و برای همه جا آماده است... 
خانواده بهتر- تقوای خانواده (۱): آزادی زن
اگر فقط حفظ نگاه مرد و پوشش و حجاب زن را تقوای خانوادگی می‌دانید، سخت در اشتباهید. چون این دو مقدماتی دارد که اگر لحاظ نشود، یا نگاه و پوششی محقق نمی‌شود یا نتیجه عکس می‌دهد. مثل خیلی از زنان چادری که برای جلوه‌گری هر کاری می‌کنند یا مردان به ظاهر چشم‌پاکی که در خلوت نمی‌توانند خودشان را حفظ کنند.
اولین مقدمه این است که زن خود را آزاد ببیند. یک آزادی واقعی که از درون تا برون را شامل شود. زن اگر از بند هوای نفس آزاد شود، جلوه‌گری و به‌به و چه‌چه دیگران برایش بی‌ارزش می‌شود و اگر از بند اجبارهای غلط اجتماعی بیرون بیاید، برای آینده خودش برنامه می‌ریزد و مرد تعالی‌بخش زندگی‌اش را خودش انتخاب می‌کند.
تربیت‌های سنتی غلط ما موجب شده که دخترها در بند هوای نفس و جبرهای اجتماعی گیر کنند و همه رفتارهایشان ناخواسته یا برنخاسته از فطرت باشد. زن آزاد زن بی‌بندوبار نیست، زنی است که آزادانه در زندگی فردی و اجتماعی خدا و زندگی خدایی را انتخاب می‌کند.
[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله - وظیفه‌ای که شورای نگهبان دارد
من با نهاد شورای نگهبان صد در صد موافقم و عقیده‌ام هست که باید قوی و همیشگی باشد، ولی حفظ شورا مقداری به دست خود شماست. برخورد شما باید به صورتی باشد که در آینده هم به این شورا صدمه نخورد... شما نباید فقط به فکر حالا باشید و بگویید آینده هر چه شد، باشد. شیاطین به‌تدریج کار می‌کنند. امریکا برای پنجاه سال آینده خود نقشه دارد... رفتار شما باید به صورتی باشد که انتزاع نشود که شما در مقابل مجلس و دولت ایستاده‌اید. اینکه شما یکی و مجلس یکی، شما یکی و دولت یکی، ضرر می‌زند.
شما روی مواضع اسلام قاطع بایستید، ولی به صورتی نباشد که انتزاع شود شما در همه‌جا دخالت می‌کنید. صحبت‌های شما باید به صورتی باشد که همه فکر کنند در محدوده قانونی خودتان عمل می‌کنید، نه یک قدم زیاد و نه یک قدم کم.
(صحیفه امام، ج 19، ص 43 و 44)







[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - برادر و خواهری که ایران، مدیون آن‌هاست
میلاد مسعود حضرت علی‌بن‌موسی‌الرضا (علیه الاف التّحیّة و الثّناء) و همچنین ولادت خواهر بزرگوار ایشان، حضرت فاطمه معصومه (سلام‌اللّه‌علیها) ما را به یاد حرکت عظیم و مبارک این برادر و خواهر و هجرت پرمعنای این دو بزرگوار می‌اندازد؛ که بدون تردید در تاریخ ملت ایران و تاریخ تشیع، یک حرکت سازنده و تأثیرگذار بوده است.
...این بانوی بزرگوار، این دختر جوانِ تربیت‌شدۀ دامان اهل‌بیت پیغمبر، با حرکت خود در جمع یاران و اصحاب و دوستان ائمه (علیهم‌السلام) و عبور از شهرهای مختلف و پاشیدن بذر معرفت و ولایت در طول مسیر در میان مردم و بعد رسیدن به این منطقه و فرود آمدن در قم، موجب شده است که این شهر به‌عنوان پایگاه اصلی معارف اهل‌بیت (علیهم‌السلام) در آن دورۀ ظلمانی و تاریکِ حکومت جباران بدرخشد.
 (امام خامنه‌ای، 29/07/1389)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - نصرتِ الهی
در عملیات بازی‌دراز بالگردهای عراقی به صورت مستقیم به سنگرهای بچه‌ها شلیک می‌کردند و اوضاع وخیمی را ایجاد کرده بودند. در همان وضع، یکی از نیروها به سمت محسن رفت و با ناراحتی گفت: «پس آن‌هایی که قرار بود ما را پشتیبانی کنند کجایند؟ چرا نمی‌آیند؟! چرا بچه‌ها را به کشتن می‌دهی؟!» وزوایی سرش را برگرداند، نگاهی به آسمان انداخت و همه را صدا زد. صدایش در فضا پیچید که می‌گفت: «الم تر کیف فعل ربک با صحاب الفیل ...» بچه‌ها با او شروع به خواندن کردند. در همین لحظه یکی از بالگردها به‌اشتباه تانک عراقی را به آتش کشید و دو بالگرد دیگر با هم برخورد کردند!
منبع: سایت شهید آوینی
شهید محسن وزوایی
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - نیکی به پدر و مادر، رمز موفقیت
آیت‌الله مرعشی نجفی، احترام خاصی برای والدین قائل بودند؛ خودشان می‌فرمودند: «وقتی مادرم مرا می‌فرستاد تا پدرم را برای خوردن غذا صدا کنم، بعضی وقت‌ها می‌دیدم پدر به خاطر خستگی، در حال مطالعه خوابش برده است. دلم نمی‌آمد ایشان را بیدار کنم، همان‌طور که پایش دراز بود، صورت خودم را به کف پای پدرم می‌مالیدم تا ایشان بیدار می‌شد! در این حال که بیدار می‌شد، برایم دعا می‌کرد و عاقبت‌به‌خیری می‌خواست. من خیلی از توفیقاتم را از دعای پدر و مادر دارم.»
آیت‌الله مرعشی نجفی ازجمله بزرگانی است که در مورد ایشان کرامت عجیبی ازجمله تشرف به حضور امام زمان (عج) نقل شده است. پس رمز موفقیت و توفیقات ایشان برای ما می‌تواند بسیار راهگشا باشد، مخصوصاً اگر این سخن از زبان خودشان باشد.
منبع: منبرک
آیت‌الله سید شهاب‌الدین مرعشی نجفی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - بانوی ملکوت
نگاهی به حیات معنوی کریمه اهل‌بیت (ع)
مؤلف: علی کریمی جهرمی، نشر بوستان کتاب قم، چاپ 1393، قطع رقعی، 168 صفحه، 11000 تومان
کتاب حاضر، مروری بر زندگانی، فضایل و کرامات فاطمه معصومه (س) از منظر روایات است. این کتاب پس از نگاهی اجمالی به قم در کلام روایات و تحلیلی از آن اخبار، به بررسی ابعاد مختلفی از حیات طیبه کریمه آل ‏محمد، حضرت فاطمه معصومه (س)، می‏‌پردازد. بخش پایانی کتاب نیز به برخی از افتخارات شهر قم ازلحاظ علمی و دینی و معرفی برخی از مفاخر مهم مدفون در این شهر که جرعه‌نوشانی از صهبای علم و معنویت کریمه اهل‌بیت (ع) بوده‌اند، اختصاص داده‌شده است.
در مسیر بهشت - آیا می‌خواهیم توبه مقبولی داشته باشیم؟
1) آیا می‌خواهیم توبه‌ای مقبول داشته باشیم؟
2)  آیا می‌خواهیم گناهانمان آمرزیده شود؟
3)  آیا می‌خواهیم طلبکاران ما در روز قیامت از ما راضى شوند؟
4)  آیا می‌خواهیم باایمان بمیریم؟
...
تمام این‌ها از فضایل نماز یکشنبه ذی‌القعده است و کیفیت آن ‌چنان است: در روز یکشنبه غسل کند و وضو بگیرد و چهار رکعت نماز گزارد، در هر رکعت یک مرتبه حمد و سه مرتبه توحید و یک مرتبه سوره ناس و فلق بخواند. بعد از نماز هم هفتاد مرتبه استغفار کند و دعایی را که در مفاتیح آمده بخواند. خیلی طول نمی‌کشد، اما اثرات فراوانی دارد. سعی کنید همین یکشنبه هم انجامش بدهید، معلوم نیست یکشنبه بعدی باشیم یا نه...
التماس دعا
اعمال ماه ذی‌القعده، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه - ستارگانی که در ایران می‌درخشند
هنگامی‌که از زندگی خسته‌ای، دلت از زندگی دنیایی می‌گیرد، نیاز به آرامش داری به امامزاده‌ها می‌روی. این امامزادگان از قدیم‌الایام موجب آرامش و بیداری مردم بوده‌اند. مردم همیشه به آن‌ها توسل کرده و حاجت‌های خود را از آنان درخواست می‌کردند و در مشکلات به آن‌ها پناه برده و می‌برند. در ایران حدود 8500 امامزاده وجود دارد که همچون ستاره در سرتاسر ایران اسلامی می‌درخشند. در حال حاضر امامزادگان و بقاع متبرکه به غیراز اینکه مایه آرامش هستند، یکی از سنگرهای جنگ نرم نیز هستند و به تعبیر رهبر معظم انقلاب، باید به قطب فرهنگی تبدیل شوند.
آیت‌الله بهجت در مورد امامزاده‌ها می‌فرمایند: «به این امامزاده‌ها زیاد سر بزنید. این بزرگواران همچون میوه‌ها که هرکدام یک ویتامین خاصی دارند، هرکدامشان خواص و آثاری دارند.» 1
1) آیت‌الله بهجت، کتاب گوهرهای حکیمانه، ص 104
28 تیر، روز تجلیل از امامزادگان و بقاع متبرکه
کلام مطهر - فلسفه حجاب
فلسفه پوشش اسلامي به نظر ما چند چيز است. بعضي از آن‌ها جنبه رواني دارد و بعضي جنبه خانه و خانوادگي و بعضي ديگر جنبه اجتماعي و بعضي مربوط است به بالا بردن احترام زن و جلوگيري از ابتذال او.
حجاب در اسلام از يک مسئله کلی‌تر و اساسی‌تر ريشه می‌گیرد و آن اين است که اسلام می‌خواهد انواع التذاذهاي جنسي، چه بصري و سمعي و چه انواع ديگر به محيط خانوادگي و در کادر ازدواج قانوني اختصاص يابد، اجتماع منحصراً براي کار و فعاليت باشد. برخلاف سيستم غربي عصر حاضر که کار و فعاليت را با لذت‌جویی‌های جنسي به هم می‌آمیزد، اسلام می‌خواهد اين دو محيط را کاملاً از يکديگر تفکيک کند.
[bookmark: OLE_LINK1]کتاب مسئله حجاب، ص 76 و 77
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]کار تشکیلاتی - تشکل باید پاسدار ارزش‌ها باشد نه پاسدار خود!
[تشکل] باید پاسدار ارزش‌ها باشد نه پاسدار خود؛ نگهبان ارزش‌ها باشد نه نگهبان خود. هر وقت این تشکل به‌جای آنکه نگهبان ارزش‌ها و تلاش‌گر در راه ارزش‌ها باشد، به‌جای آنکه خداپرست و حق‌پرست و حق‌خواه و کمال‌دوست و کمال‌خواه باشد، خودخواه شد، آن یک طاغوت می‌شود و چه‌بهتر که چنین طاغوتی بر سر راه امت نباشد! بر همه ماست که دائماً مراقبت کنیم این تشکل ما خودخواه نشود، همیشه خداخواه بماند و این با خودسازی و مراقبت مداوم یک‌یک ما بر مجموعه ما و بر وجود سیال تشکیلاتی ماست.
شهید بهشتی، کتاب حزب جمهوری اسلامی، ص 211 و 212، به نقل از مضمار
اقتصاد مقاومتی - اندر احوال دلار 4200
قیمتی که صف درست کند، داخلش رانت خوبی است. هر چه صف طولانی‌تر، رانت بیشتر. این اتفاق طبیعی زمانی می‌افتد که قیمت دستوری ارز بیش از حد پایین اعلام شود و ارز آزاد در بازار فاصله زیادی با قیمت دستوری‌اش بگیرد. همه به دنبال به چنگ آوردن ارز ارزان‌قیمت خواهند افتاد. آن کس که رانت دارد، ارز به دست می‌آورد و چون (به قرینه استفاده از رانت) تقوای کمی دارد، به جای تولید یا وارد کردن کالاهای اساسی مورد نیاز مردم، ارز را به قیمت آزاد در بازار می‌فروشد! از آن طرف، کسی که واقعاً تولیدگر است و رانت ندارد، در صف طولانی ارز می‌ماند و تولیدش روزبه‌روز کاهش می‌یابد تا ورشکسته شود!
آن وقت دولت‌ها در این وقت‌ها به دنبال توطئه‌گران و سوءاستفاده‌گران می‌گردند و الحمدلله همیشه موفق هستند. کاسه و کوزه را سر آن‌ها می‌شکانند و خود را تبرئه می‌کنند! 
به جای راهکارهای دم‌دستی، باید فکری اساسی کرد.
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به مناطق سنی‌نشین رفته و می‌خواهد در مسجد نماز گزارد. برای حفظ وحدت اسلامی می‌تواند نماز جماعت به امامت اهل سنت بخواند، و آن نماز نیازی به اعاده ندارد.
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ج: نماز جماعت براى حفظ وحدت اسلامى، جايز و صحيح است.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤال 599
مسجد بهتر – بنیان مرصوص
إنَّ اللهَ یُحِبُّ الَّذینَ یُقاتِلونَ فی سَبیلِهِ صَفّاً کَأنَّهُم بُنیانٌ مَرصوصٌ[footnoteRef:3]
خداوند کسانی را که چون بنیانی آهنین صف‌بسته در راه او پیکار می‌کنند دوست دارد. [3:   صف، آیه 4] 

بعد می‌خواهی در سجاده خودت صفا کنی و فضای شخصی داشته باشی؟ اگر این کار را می‌خواستی بکنی که مسجد نمی‌آمدی، می‌ماندی خانه و نماز فرادا می‌خواندی. خدا دوست دارد مرتب و منظم در یک صف کنار هم بایستیم و عبادتش کنیم. توجهی به این سجاده‌های من‌درآوردی برخی مسجدها نکن. شانه‌ات را بچسبان به شانه مؤمن کناری تا هم ثواب بیشتری ببری، هم با یکی شدن تن‌هایمان دل‌هایمان نیز یکی شود. ناسلامتی آمده‌ای در مسجد نماز جماعت بخوانی!

ایام هفته
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آغاز عملیات بزرگ رمضان، در منطقه جنوب در شرق بصره (1361 ش)
· این عملیات، ضربه‌پذیری دشمن بعثی را حتی در داخل خاکش نشان داد و قدرت ایمان را در مقابل پوچی انگیزه ناسیونالیستی به رخ کشید.
ورود «اورل هریمن» امریکایی به ایران (1330 ش)
· هریمن مشاور مخصوص ترومن (رئیس‌جمهور امریکا) بود. او برای میانجیگری بین ایران و شركت نفت انگلستان پس از تصویب لایحه ملی شدن صنعت نفت که زمینه‌ساز دخالت‌های بعدی امریکا در وطن ما شد، به ایران آمد.
گشایش نخستین مجلس خبرگان رهبری (1362 ش)
24
مهاجرت علما و مردم تهران به قم و آغاز هجرت کبری در جریان نهضت مشروطه (1285 ش)
· این مهاجرت، یک قیام سراسری اسلامی را در پی داشت، اما از همان آغاز دست‌های مرموزی 20 هزار تن را متحصن سفارت انگلستان کرد و نهضت را به انحراف کشاند.
ترور روحانی مجاهد آیت‌الله «سید عبدالله بهبهانی» یكی از سران اصلی مشروطیت (1289 ش)
· این رهبر مشروطه در دوره استبداد صغیر به کرمانشاه تبعید شد. پس از فتح تهران، میانه‌روهای مجلس از او پیروی می‌کردند ولی تندروهای مشروطه، نقشه قتل او را کشیدند. گویند ترور او به تحریک سید حسن تقی‌زاده بوده است.
شهادت شاعر و عالم مجاهد علامه «سید اسماعیل بلخی» توسط ایادی رژیم افغانستان (1347 ش)
· او متولد بلخ بود. در ایران تحصیل کرد و در قیام گوهرشاد حضور داشت. با تأسیس مجتمع اسلام، فعالیت‌های سیاسی اجتماعی‌اش علیه نظام سلطنتی افغانستان بر مبنای ایده وحدت اوج گرفت. پاسخ آزادی‌خواهی او، 15 سال زندان در افغانستان و سرانجام شهادت بود.
هبوط حضرت آدم از بهشت (۱ ذی‌القعده)
آغاز میقات موسی در کوه طور (۱ ذی‌القعده)
ولادت حضرت معصومه (س) دختر گرامی امام موسی كاظم (ع) (1 ذی‌القعده 173 ق)- روز دختران و آغاز دهه کرامت
· مرغ دلم راهی قم می‌شود/ در حرم امن تو گم می‌شود
· از کریمه تا کریم
· آن حضرت درواقع بتول دوم و جلوه‌ای از وجود حضرت زهرا سلام‌الله عليها بود. در طهارت نفس امتيازي خاص و بسيار والا داشت كه امام هشتم برادر تني آن حضرت او را (كه نامش فاطمه بود) معصومه خواند. فرمود: «من زار المعصومة بقم كمن زارني»: كسي كه حضرت معصومه عليها سلام را در قم زيارت كند مانند آن است كه مرا زيارت كرده است. (ریاحین الشریع، ج 5، ص 35)
بازگشت انقلابیان مصر به مدینه و محاصره خانه عثمان برای خلع از خلافت (1 ذی‌القعده 35 ق)
ورود تفنگداران امریکایی به لبنان با درخواست رئیس‌جمهور اين كشور (15 ژوئیه 1985 م)
· در ابتدا مسلمانان لبنان عليه سلطه‏خواهي و تلاش مسيحيان براي قبضه قدرت در لبنان قيام كردند و خواهان محدوديت اين قدرت شدند. در اين حال، كاميل شمعون رئیس‌جمهور وقت لبنان برای سرکوب مخالفان از امریکا کمک خواست و امریکا با تفنگداران خود قیام مردم لبنان را سرکوب کرد اما بعد از این اتفاقات شعله اختلافات بین مسلمانان و مسیحیان شعله‌ورتر شد.
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استعفای «دكتر مصدق» از نخست‌وزیری و انتخاب «قوام‌السلطنه» به این مقام توسط شاه (1331 ش)
· در این روز، مصدق فهرست وزیرانش را تسلیم شاه جوان کرد. او خواست خودش وزیر جنگ هم باشد. شاه نپذیرفت. او بدون مشورت با کسی استعفا داد. همان روز، شاه، قوام را به نخست‌وزیری منصوب کرد. پنج روز بعد، با حمایت روحانیت، دوباره مردم به صحنه آمدند و قدرت فراوانی به مصدق داده شد.
جلسه مهم سران نظام درباره تصمیم‏گیری در مورد سرنوشت جنگ (1367 ش)
· در این جلسه قرار شد پذیرش قطع‌نامه (جام زهر) به دبیر کل سازمان ملل اطلاع داده شود. فردای آن روز، نامه ایران به او تحویل شد و 27 تیر به‌طور رسمی پذیرش قطع‌نامه توسط ایران اعلام شد.
پناهندگي محمدعلي شاه قاجار به سفارت روس در پي تصرف تهران توسط مشروطه‌طلبان (1288 ش)
روز بهزیستی و تأمین اجتماعی - آغاز هفته بهزيستي
انفجار آزمايشي اولين بمب هسته‌ای جهان در صحراي «آلاماگور دو» آمريكا (16 ژوئیه 1945 م)
· بعد از این آزمایش بود که ترومن رئیس‌جمهور وقت امریکا، دستور بمباران هسته‏اي هيروشيما و ناكازاكي را صادر كرد و جان بيش از دويست هزار نفر را در یک‌لحظه گرفت. ضمن اينكه صدها هزار نفر ديگر نيز، از آثار اين بمب‏ها، دچار انواع بيماري‏ها شدند و عوارض آن تا سال‏هاي اخير ادامه داشت.
26
قطع روابط سیاسی فرانسه با ایران در جریان جنگ تحمیلی (1366 ش)
· فرانسه درحالی‌که از پرداخت بدهی یک میلیارد دلاری خود به ایران طفره می‌رفت، به بزرگ‌ترین شریک تجاری اروپایی عراق که انواع تجهیزات نظامی و وام را در اختیار بغداد گذاشته بود، تبدیل شد. صدام با تجهیزات فرانسوی توانست در جنگ نفت‌کش‌ها صدها کشتی ایرانی را هدف قرار دهد.
تأسیس نهاد شورای نگهبان (1359)
· مجلس اگر رأی داد و شورای نگهبان هم آن رأی را پذیرفت، هیچ‌کس حق ندارد یک کلمه راجع به این بگوید. من نمی‌گویم رأی خودش را نگوید؛ بگوید؛ رأی خودش را بگوید؛ اما اگر بخواهد فساد کند، به مردم بگوید که این شورای نگهبان کذا و این مجلس کذا، این فساد است و مفسد است یک همچو آدمی، تحت تعقیب مفسد فی‌الارض باید قرار بگیرد. (صحیفه امام، ج 14، ص 370)
· نهاد شورای نگهبان همیشه موردتایید این‌جانب است و به‌هیچ‌وجه تضعیف نشده و نخواهد شد. این نهاد باید همیشه با بیداری و هوشیاری در خدمت به اسلام و مسلمین کوشا باشد. (صحیفه امام، ج 20، ص 457)
روز ملي و انقلاب عراق - وقوع دومين كودتاي حزب بعث عراق به فرماندهي «احمدحسن البكر» (17 ژوئیه 1968 م)
27
اعلام پذيرش رسمي قطعنامه 598 شوراي امنيت از سوي جمهوري اسلامي ايران (1367 ش)
· من باز مى‏گويم كه قبول اين مسئله براى من از زهر كشنده‏تر است؛ ولى راضى به رضاى خدايم و براى رضايت او اين جرعه را نوشيدم؛ و نكته‏اى كه تذكر آن لازم است اين است كه در قبول اين قطعنامه فقط مسئولين كشور ايران به اتكاى خود تصميم گرفته‏اند؛ و كسى و كشورى در اين امر مداخله نداشته است. (صحیفه امام، ج 21، ص 95)
تأسیس نيروي انتظامي جمهوري اسلامي ايران (1369 ش) - آغاز هفته نيروي انتظامي
· این نهاد از ترکیب شهرباني، ژاندارمري، كميته انقلاب اسلامي و پليس قضايي تشکیل‌شده و برای آسایش و امنیت مردم تاکنون صدها شهید تقدیم جامعه کرده است.
استعفاي دكتر «علي اميني» از نخست‌وزیری رژيم پهلوی (1341 ش)
· پس از بركناري علي اميني، با موافقت آمريكا، مهره مطيع و سرسپرده ديگري به نام اسدالله علم به نخست‌وزیری رسيد.
بنای کعبه توسط ابراهیم و فرزندش علیهماالسلام (۵ ذی‌القعده)
قتل «زُهَيْر محسن» مبارز فلسطيني توسط عوامل مشترك مصر و اسرائيل (18 ژوئیه 1979 م)
·  این رهبر و مبارز فلسطینی، پس از اخراج از اردن، جنبش چریکی الصاعقه را با پشتیبانی سوریه به وجود آورد. او از مخالفان پیمان کمپ دیوید بود و انور سادات (حاکم سازش‌کار مصر) را تهدید به ترور کرده بود.
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ارتحال آیت‌الله «محمدحسين كاشف‌الغطاء» یکی از رهبران انقلاب 1920 مردم عراق علیه انگلیس (1334 ش)
عمليات نامنظم فتح 8 در شمال موصل در عمق خاك دشمن توسط سپاه (1366 ش)
· این عملیات در عمق 150 کیلومتری خاک عراق و با هدف پاسخ‌گویی به بمباران شیمیایی و تخریب روستاهای کردنشین توسط عراق، برنامه‌ریزی شد و به اجرا درآمد.
تصويب قطع‌نامه 598 شوراي امنيت ملل متحد درباره پایان جنگ (1366 ش)
· این قطع‌نامه، مطلوب ایران نبود، اما بهتر از قطع‌نامه‌های پیشین بود. یک سال بعد، امام با نوشیدن جامی کشنده‌تر از زهر، آن را پذیرفت.
برگزاري راهپيمايي ضدامريكايي در سراسر كشور در پاسخ به دخالت‏هاي امريكا (1381 ش)
· جرج‏بوش پسر، رئیس‌جمهور وقت امريكا، پس‌ازآنکه بارها ايران را ناقض حقوق بشر و يكي از كشورهاي محور شرارت عنوان كرد، در اقدامي دخالت‏جويانه بيانيه‏اي درباره امور داخلي ايران منتشر ساخت. اين بيانيه خشم مردم انقلابي ايران را برانگيخت و مردم در راهپيمايي عظيمي عليه دولت امريكا، انزجار خود را از دخالت‏هاي اين شيطان بزرگ ابراز كردند.
روز بزرگداشت حضرت صالح بن موسی کاظم (ع)، روز تجلیل از امامزادگان و بقاع متبرکه
· حضور امامزادگان در ایران به خاطر ظلم بنی‌امیه و بنی‌عباس بوده و مردم ایران هم همواره برای آن‌ها ایجاد امنیت می‌کردند و حضور امام رضا علیه‌السلام و دعوت ایشان از نوادگانشان که به ایران بیایند بی‌تأثیر نبوده است. امامزادگان مهم‌ترین مرکز تبلیغی و ترویجی اسلام به‌حساب می‌آیند، مهم‌ترین مرکز مقابله با تفکر انحرافی فرقه وهابیت امامزادگان هستند و اکنون امامزادگان مرکز مقابله با جنگ نرم دشمن به‌حساب می‌آید.
· توسلات، خیلی نافع است. به این امامزاده‌ها زیاد سر بزنید. این بزرگواران همچون میوه‌ها که هرکدام یک ویتامین خاصی دارند، هر کدامشان خواص و آثاری دارند. (آیت‌الله بهجت، کتاب گوهرهای حکیمانه، ص 104)
روز استقلال «كويت» از استعمار انگلستان (19 ژوئیه 1961 م)
· کویت از زمان هخامنشیان بخشی از ایران بود. قرن شانزدهم به پرتقالی‌ها رسید و سپس به عثمانی‌ها. این کشور با ضعف امپراتوری عثمانی با قراردادی به انگلیس رسید (1899 م) و پس از شش دهه توانست استقلال خود را به دست آورد.
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واگذاري شيلات شمال ايران به «استفان ليانازوف» سرمايه‏دار روسي (1272 ش)
· وقتی امتیاز چشمگیر رویتر به انگلیس داده شد، امتیازهای متعددی نیز باید به روسیه داده می‌شد! شیلات در دوره حمایت مردمی از مصدق، ملی شد.
آغاز عمليات والفجر 2 (1362 ش)
· این عملیات، نخستین عملیات منظم در جبهه شمالی بود و 200 کیلومتر از خاک دو کشور آزاد شد. مصطفی ردانی‌پور در این عملیات شهید شد. او را می‌شناسید؟
روز بزرگداشت حضرت احمد بن موسی شاهچراغ علیه السلام (6 ذی‌القعده)
· یكی از چیزهای بسیار مهمی كه در شیراز باید موردتوجه قرار بگیرد، مركزیت و محوریت این حرم مطهری است كه كمتر شهری از شهرهای كشور ما یك چنین امتیاز و برجستگی‌ای دارد. (امام خامنه‌ای، 18/02/1387)
· جناب احمدبن‌موسی که در میان امامزادگان شناخته‌شده خاندان پیغمبر، جزء برجستگان محسوب می‌شود. درباره او این‌جور نوشته‌اند که: «و کان احمدبن‌موسی کریما جلیلا ورعا و کان ابوالحسن... (علیه‌السلام) یحبّه و یقدّمه»؛ مردی بخشنده و کریم و با ورع و دارای جلالت مقام و منزلت بود و پدرش - حضرت موسی‌بن‌جعفر - این بزرگوار را بر فرزندان و خویشاوندان دیگر خود مقدم می‌داشت و به او محبت ویژه‌ای داشت. (امام خامنه‌ای، 11/02/1387)
ترور «ملك عبدالله» اولين پادشاه اردن هاشمي در مسجدالاقصی (20 ژوئیه 1951 م)
· يك جوان فلسطيني كه مخالف انضمام بيت‏المقدس و بخش عربي فلسطين به اردن بود، او را ترور کرد. او نماینده مکه در مجلس نمایندگان عثمانی (و متولد این شهر) بود، اما به همراه پدرش (امیر مکه) در انقلاب عربی شرکت کرد و حتی پادگان عثمانی در طایف را تسخیر کرد. به‌هرحال پس از ملاقات با چرچیل (نخست‌وزیر انگلیس) در بیت‌المقدس، اولین حاکم امیرنشین تازه‌تأسیس اردن شد! تعجبی ندارد که اولین جنگ اعراب با اسرائیل به رهبری او شکست بخورد.


سؤالات
در محضر قرآن- اینکه خدا برای بندگی به غذادادن ما نیاز ندارد، به چه معنی است؟
به این معنی که خدا گرسنه نمی‌شود و عبادت ما ربطی به غذا دادن ندارد.
به این معنی که برای بندگی باید بندگان را اطعام کرد و خدا نیازی به آن غذا ندارد.
به این معنی که برای بندگی نیاز به غذا و اطعام نیست، همین که نماز و روزه به جا آوریم کافی است. 
در محضر اهل‌بیت- اگر مردی از زن نامحرمی خوشش آمد چه باید بکند؟
به او پیشنهاد ازدواج بدهد.
در حدی که او را لمس نکند، نگاه اشکال ندارد.
به همسر خود مراجعه کند و اگر همسر ندارد از خدا بخواهد به او بدهد.
روزنوشت- کدام گروه می‌تواند مشکلات خوزستان را حل کند؟
اردوهای جهادی؛ چنانچه تا کنون آبادی‌های زیادی را محقق کرده است.
دولت؛ چنانچه تا کنون نیز چنین کرده است.	
کشورهای حاشیه خلیج؛ چنانچه کشور خود را نیز به‌نیکی آباد کرده‌اند.
خانواده بهتر- اولین مرحله تقوای خانوادگی چیست؟
حجاب زن
نگاه مرد
آزادی زن
اقتصاد مقاومتی - ارز 4200 تومانی چه اشکالی دارد؟
اشکالی ندارد و مُسکن موقتی است برای حل مشکلات.
به دلیل فاصله زیاد از قیمت واقعی، صف ایجاد کرده و به دنبال آن رانت و فساد می‌آورد.
باعث جلوگیری از خروج حجم زیادی ارز از کشور می‌شود.
احکام - آیا می‌توان به امامت اهل سنت نماز اقامه کرد؟ 
اگر مقتضی وحدت مسلمین باشد، بله؛ ولی نمازش را باید اعاده کند.
خیر، نباید به امامت اهل سنت نماز اقامه کرد.	
اگر مقتضی وحدت مسلمین باشد، بله و نمازش صحیح است.

خلاصه
در محضر قرآن- چه کسی به خدا غذا می‌دهد؟
می‌گویند: مگر خدا برای بندگی به پول ما نیاز دارد؟ انگار نمی‌دانند بندگی دو بخش دارد: اول ارتباط با خدا و دوم کمک به خلق خدا با انفاق. این دومی خیلی‌ها را آزار می‌دهد. خدا جواب می‌دهد:
وَ ما خَلَقْتُ الْجِنَّ وَ الْإِنْسَ إِلاَّ لِيَعْبُدُونِ؛
ما أُريدُ مِنْهُمْ مِنْ رِزْقٍ وَ ما أُريدُ أَنْ يُطْعِمُونِ[footnoteRef:4] [4:  ذاریات، ۵۶ و ۸۷] 

من جنیّان و آدمیان را جز برای این که مرا بپرستند نیافریدم. نه از آنان رزقی می‌‌طلبم و نه می‌خواهم مرا غذا دهند.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۴۹)- اگر از زن نامحرم خوشت آمد... 
همیشه و در همه حال بر ما واجب است که چشمان‌مان را کنترل کنیم، اما اگر خدای ناکرده مردی زن نامحرمی را دید، چه باید بکند؟ امیرالمؤمنین جواب می‌دهند: 
إِذَا رَأَى أَحَدُكُمُ امْرَأَةً تُعْجِبُهُ‏ فَلْيَأْتِ أَهْلَهُ فَإِنَّ عِنْدَ أَهْلِهِ مِثْلَ مَا رَأَى[footnoteRef:5] [5:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 106] 

هر گاه یکی از شما زنی را دید که خوشش آمد، پس نزد همسرش آید که همان (جذابیت‌ها و ویژگی‌های زنانه) را در او می‌یابد.
اما اگر آن فرد همسری نداشت چه؟ باز امیرالمؤمنین پاسخ می‌گوید: دو رکعت نماز گزارد... و از فضل الهی درخواست کند (که همسری نصیب او نماید).
روزنوشت- ثروتمندان خاک‌نشین
خوزستان ما شاید پرافتخارترین و دوست‌داشتنی استان کشور است. حداقل دو سال قلب مردم ایران برای آزادسازی خرمشهر تپیده و با آزادی آن جان میلیون‌ها مسلمان به وجد آمده است. حالا حدود ۴۰ سال از آن دوران می‌گذرد گرفتاری‌ها همان است که همان.
شاید باید از دولت و کارگزارانِ بی‌خیال گذشت و دوباره جریان جهادی را فعال کرد تا این شهرها و استان‌ها نفسی تازه کنند. راستی چرا اردوهای جهادی امسال به سوی خوزستان سرازیر نمی‌شوند؟
خانواده بهتر- تقوای خانواده (۱): آزادی زن
اگر فقط حفظ نگاه مرد و پوشش و حجاب زن را تقوای خانوادگی می‌دانید، سخت در اشتباهید. چون این دو مقدماتی دارد که اگر لحاظ نشود، یا نگاه و پوششی محقق نمی‌شود یا نتیجه عکس می‌دهد. 
اولین مقدمه این است که زن خود را آزاد ببیند. زن اگر از بند هوای نفس آزاد شود، جلوه‌گری و به‌به و چه‌چه دیگران برایش بی‌ارزش می‌شود و اگر از بند اجبارهای غلط اجتماعی بیرون بیاید، برای آینده خودش برنامه می‌ریزد و مرد تعالی‌بخش زندگی‌اش را خودش انتخاب می‌کند.
زن آزاد زن بی‌بندوبار نیست...

