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بسته متنی
هفته 62
مسجدنما
http://MasjedNama.ir
سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال اینیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!



ببینیم چه چیزایی این هفته روزی‌مون شده...
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تاراج سرمایه
آدم عاقل هرگز حاضر نمی‌شود دست به سرمایه‌اش بزند، مگر آن که بداند در آن سودی هست. پس خیلی بدیهی است که در کار پرضرر وارد نشود و در انتخاب خود خیلی احتیاط کند. اما اگر اوضاع اقتصادی خیلی بد باشد، طوری که اگر ثروتی در بهترین کار قرار نگیرد، خود به‌خود بی‌ارزش و بی‌فایده می‌شود، آن‌وقت دیگر این فرد لحظه‌ها را غنیمت می‌شمرد تا بهترین سرمایه‌گذاری را بکند.
حالا «عمر» که بهترین و بالاترین سرمایه انسان است لحظه‌به‌لحظه در حال کم شدن- و بلکه تمام شدن- است و این یعنی که چنین سرمایه‌ای خواه‌ناخواه در بازارِ دنیا به هرز می‌رود، مگر آن که کسی بهترین خریدار را پیدا کند.
آری، در این سرپایینیِ ورشکستگی، یک شاهینِ نجات هست که با دو بال «ایمان» و «عمل صالح» پرواز می‌کند. البته این تازه اول ماجراست، چرا که برای رفتن به اوج باید «توصیه به حق» و «توصیه به صبر» به کمک آیند...
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ وَ الْعَصْرِ (1) إِنَّ الْإِنْسانَ لَفي‏ خُسْرٍ (2) إِلاَّ الَّذينَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّالِحاتِ وَ تَواصَوْا بِالْحَقِّ وَ تَواصَوْا بِالصَّبْرِ (3)
سوگند به عصر  (1) كه انسان در زيانكارى است (2) مگر كسانى كه ايمان آورده‌، كارهاى شايسته انجام دادند و يكديگر را به حق سفارش كرده، و به شكيبايى توصيه کردند. (3)
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اره نفَس
اره دو سر، چیز وحشتناکی است. چون در یک حرکت رفت و برگشتی، دوبار می‌بُرد؛ یک بار در رفت و یک بار در برگشت. با این حساب درختی که با اره دو سر بریده شود، خیلی زودتر از حالت‌های دیگر قطع خواهد شد!
اینک درخت، درختِ حیات ماست که ارزشش از هر چیز دیگری بیشتر است و قاتل آن زمان است که به سرعت باد می‌گذرد و هر روز ما را به مرگ نزدیک‌تر می‌کند. انگار که در هر دم و بازدم ما، اره دو سری می‌رود و باز می‌گردد و با سرعتی سرسام‌آور عمر را به پایان می‌برد.
در قطع نخل سركش عمر حيات ما	چون اره دو سر نفس اندر كشاكش است
با این حسا ب وظیفه خیلی سنگین است. شاید باید برای نفَسی حساب و کتابی کرد و برای لحظه‌ای برنامه‌ای داشت...
امام على (عليه‌السلام): بادِرِ الفُرصَةَ قَبلَ أن تكونَ غُصّةً
فرصت را درياب، پيش از آن كه از دست رفتنش موجب اندوه گردد.
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ما نبايد فتح‌هاى بزرگ مثل خرمشهر را از ياد ببريم كه دشمن با همه تجهيزات در سنگرهاى بسيار محكم با عده و عدد بسيار كمين كرده بود، و در مقابل عده‏اى از سلحشوران متعهد اسلام از بيابان باز به آنان تاخته، و خداوند آن‌چنان رعب و وحشت را بر دشمنان ما غلبه‏ داد كه با اسارت هزاران نظامى و غنيمت‌هاى بسيار، باقي‌مانده اشرار با فضاحت تمام رو به فرار گذاشته و شهرها را رها كردند. رزمندگان عزيز ما نبايد اين پيروزى معجزه‏آسا را جز با مددهاى الهى ببينند و اگر چنين شد، غرور آن‌ها خلاصه مى‏شود در اين‌كه ما مورد عنايت قادر متعال هستيم و از خود چيزى نداريم و آن‌چه داريم از اوست و بايد به راه او نثار كنيم. و اين‌جاست كه خداوند عنايات خود را ادامه مى‏دهد، و شما سلحشورى و جنگ شرافتمندانه را براى دفاع از اسلام و ميهن اسلامى ادامه مى‏دهيد، و به خواست قادر متعال به پيروزى نهايى دست خواهيد يافت.
صحيفه امام، ج‏17، ص: 319
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اینک ملت‌های‌ عرب‌ و مسلمان‌ برای‌ نخستین‌ بار شاهد عقب‌نشینی‌ خفت‌بار و از سر ناچاری‌ غاصبان‌ صهیونیست‌ از سرزمینی‌ هستند که‌ سال‌ها آن‌ را ملک طلق‌ خود پنداشته‌ و هرگونه‌ گفت‌وگو درباره‌ آن‌ را رد می‌کردند. این‌ حادثه‌ عظیم‌، منشاء مقایسه‌ای‌ به‌یادماندنی‌ میان‌ دوگونه‌ رفتار با دولت‌ خشن‌ و زورگوی‌ صهیونیست‌ و حامیان‌ بی‌انصاف‌ آن‌ است‌: رفتاری‌ از سر شجاعت‌ و عدالت‌خواهی‌ و متکی‌ بر فداکاری‌ مؤمنانه‌ جوانان‌، و رفتاری‌ از سر تسلیم‌ و گریز و متکی‌ بر تصمیم‌ مستکبران‌.
پیروزی‌ مقاومت‌ اسلامی‌ و سازمان‌ حزب‌الله‌ سرافراز لبنان‌ و موفقیت‌ افتخارآمیزی‌ که‌ برای‌ ملت‌ خود آفریدند، به‌ همه‌ می‌آموزد که‌ صراط مستقیم‌ به‌سوی‌ آزادی‌ و استقلال‌، جز رفتار شجاعانه‌ و عدالت‌خواهانه‌ و متکی‌ بر ایمان‌ و آگاهی‌ جوانان‌ حق‌طلب‌ نیست‌.
اکنون‌ همه‌ معادلات‌ سیاسی‌ و محاسبات‌ مادی‌، مقهور فداکاری‌ جوانان‌ مؤمن‌ و مخلص‌ شد که‌ آرایش‌های‌ فریبنده‌ ارتش‌ غاصب‌ صهیونیست‌ و قضاوت‌های‌ عجولانه‌ درباره‌ شکست‌ناپذیری‌ آن‌ را به‌ چیزی‌ نگرفته‌ و نیروی‌ فداکاری‌ و ایثاری‌ را که‌ آیات‌ باهره‌‌ اسلام‌ و قرآن‌ در ذهن‌ و دل‌ آنان‌ پدید آورده‌ بود به‌درستی‌ ارج‌ نهادند. به‌ وعده‌ الهی‌ اطمینان‌ یافتند و جان‌های‌ پاک خود را به‌ میدان‌ بردند.
امام خامنه‌ای|4/3/1379
به مناسبت شکست و عقب‌نشینی صهیونیست‌ها از جنوب لبنان 
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صدای اذان رو شنید. دست کشید، گفت: «می‌رم نماز.»
اصرار کردیم: «غذات سرد می‌شه، تمومش کن!»
گفت: «غذای روحم سرد می‌شه.»

*
شهید محمود شهبازی، بازوی پرتوان سپاه در فتح‌المبین و بیت‌المقدس بود. سردار جوان سپاه اسلام، در جریان آزادی خرمشهر پر کشید.
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یادگاران 17: کتاب رضوی
گردآورنده کتاب: نیره رهبرفر. ناشر کتاب: روایت فتح، قطع پالتویی، 101 صفحه، 1100 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/5307

مجموعه کتاب‌های یادگاران در دهه 80 با ورود به زندگی فردی و اجتماعی توانست شهدا را برای نسل جدید دست‌یافتنی کند. بازنویسی خاطرات شهدا برای نسلی که شهدا را ندیده است، آسان نیست، اما یادگاران توانست.
سادگی طراحی در کنار کوتاهی خاطره‌ها، حجم قابل‌توجه قسمت خالی هر صفحه، هر خاطره یک صفحه، قطع کوچک باعث پرورش خیال و درگیری ذهن مخاطب برای ساخت تصویر خاطره‌ها می‌شود.
کتاب هفدهم این مجموعه به مهندس شهید سید محمدتقی رضوی می‌پردازد. او می‌توانست در تهران به‌عنوان یک مدیر بلندپایه در دفترش بنشیند و خودش را توجیه کند که کارش را برای خدا انجام می‌دهد و همین کافی است. چرا او این کار را نکرد و شخصاً در جبهه‌ها حضور می‌یافت؟
شما را به خواندن صد خاطره زیبا و کوتاه از این شهید که در سوم خرداد 1366 آسمانی شد، دعوت می‌کنم.
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تأخير رويتر بازرگان انگلیسی در عملي كردن مفاد قراردادش (1889 م)، باعث لغو حق انحصاري وي در «استخراج کلیه معادن ایران ازجمله نفت» شد. ويليام ناكْسْ دارسي سرمايه‏دار انگليسي، در سال 1901 م نمايندگاني به تهران فرستاد. پس از مخالفت مظفرالدين شاه، نمايندگان دارسي با امين‏السلطان صدراعظم وارد مذاكره شدند و با پرداخت رشوه و نيز سوءاستفاده از ساده‏لوحي مقامات، درنهایت قرارداد دارسي در ماه مه همان سال به امضاء رسيد. براساس اين قرارداد، امتياز استخراج و بهره‏برداري از نفت در سراسر ايران به‌استثنای ايالات شمالي (براي پيشگيري از مخالفت روس‏ها) به مدت 60 سال به دارسي واگذار شد. هم‏چنين دارسي متعهد شد ساليانه مبلغ 20 هزار ليره وجه نقد و معادل همين مبلغ از سهام شركت و نيز 16 درصد از منافع خالص خود را به دولت ايران بپردازد. اين امتياز به‌نوعی، در زمان رضاخان (1312 ش موسوم به قرارداد 1933 م) به تصويب مجالس رسيد كه البته مفاد آن بيشتر از گذشته، به ضرر ايران بود. درنهایت ملي شدن صنعت نفت در سال 1951 م (اسفند 1329 ش) كه نتيجه قيام مردمي و رهبري روحانيت آگاه بود به حضور مستقيم استعمارگری انگلستان در شريان نفتي ايران خاتمه داد.
27 مه- امضای قرارداد نفتی دارسی (1901 م)
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رو نیست که به خدا... یعنی اگر خانه خاله‌اش هم دعوت شده بود با این سر و وضع نمی‌رفت. حالا با این قیافه‌ زار و نزار، کر و کثیف، آمده خانه خدا!
مستحب است هنگام رفتن به مسجد بهترین لباس‌ها را پوشید؛ معطر کرده و به نشانه اشتیاق با پای راست وارد شد.
(توضیح المسائل امام، مسائل 864 و 912)
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1- هر روز هفتاد مرتبه: «أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ وَ أَسْأَلُهُ التَّوْبَةَ» از خدا آمرزش و توبه مى‏خواهم.
2-هر روز هفتاد مرتبه: «أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ الَّذِي لا إِلَهَ إِلا هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ الْحَيُّ الْقَيُّومُ وَ أَتُوبُ إِلَيْهِ.»
3-صدقه.
4- در تمام اين ماه هزار مرتبه بگويد:
«لا إِلَهَ إِلا اللَّهُ وَ لا نَعْبُدُ إِلا إِيَّاهُ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ وَ لَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ»
معبودى جز خدا نيست، و نپرستيم جز او را درحالى‏كه عبادت را براى او خالص مى‏كنيم، گرچه مشركان را خوش نيايد.
(مفاتیح‌الجنان، شیخ عباس قمی)
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نه شیعه، نه سنی
هم شیعه،‌ هم سنی
بازیِ تکراری، هیچ جذابیتی ندارد. چون همه ترفندهایش لو می‌رود و دیگر کسی در دام شگردهای تکراری نمی‌افتد. اما عجیب است که در بازیِ جنگ‌های مذهبی، صدها و بلکه هزارها سال است که اختلافات پررنگ و کم‌رنگ می‌شود و هم‌چنان بازی ادامه دارد. 
مثلا وقتی بحث شیعه و سنی مطرح می‌شود، آتشِ تفرقه شعله می‌کشد و جنگ‌ و دعواهای سابقه‌دار آغاز می‌گردد. چرا این جا کسی از اغراض پشت پرده نمی‌پرسد؟ لااقل یکی بیاید و بودجه‌های رسمی که برای اختلاف‌افکنی‌ها تصویب می‌شود را به گوش جهانیان برساند! آیا آن‌ها عاشق چشم و ابروی ما هستند که برای گروهی آن گونه می‌سازند و گروهی دیگر را این گونه می‌سوزانند؟
پس باید کاری کرد. اما چه کار؟ افراط و تفریط در این عرصه بسیار است. اما باید هر دو گروه را به رسمیت شمارد و با تاکید بر مشترکات، جای بحث علمی را برای هر دو گروه باز گذاشت تا حقیقت نمایان شود. در مقابلِ شعارِ «نه شیعه، نه سنی» و «یا شیعه، یا سنی» شعار ما «هم شیعه و هم سنی» است که معیار اصلی‌اش هم وحدانیت خدا، قرآن، پیامبر و قبله است. جالب است که در جهان امروز همه این‌ها رو به فراموشی است تا هر روز بر طبل اختلافات بیشتر بکوبند!
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عجب! معلوم نیست این آدما چرا این‌قدر جورواجور هستن؛ یکی برای این‌که با تو راه بیاد، باید کلی منتش رو بکشی، آخرش هم نمی‌آد! یکی دیگه هم هست ولش کنی، خودش دنبالت می‌دوه! من هنوز تو کف این آدما موندم...
اصلاً قضیه از اون‌جا شروع شد که خدا گفت: همه سجده کنن؛ منم که قبلش کلی کنجکاو بودم یه دور آدم رو خوب بررسی کردم؛ هیچی اضافه نداشت!
همه سجده کردند، ولی گفتم من که از این بهترم! ولی الآن نمی‌فهمم بعضیا هستند هرکاری‌شون بکنی انگار نه انگار! حتی تو ذهنش هم خدا رو فراموش نمی‌کنه...
آیت‌الله بهجت قشنگ می‌گفت: «تو که می‌خوای نماز شب بخونی، ببین از صبح تا حالا چند دقیقه با خدا بودی، بعد برا نمازشبت خودبه‌خود بیدار می‌شی.» ای‌بابا! من که دارم همه چی رو به‌تون می‌گم!
خلاصه بعضیا هستن که تو خیالاتشون هم ول‌کنِ خدا نیستن! حتی تو خیال... این‌ها رو با هر طنابی که داشتم، کشیدم؛ اما کارم به جایی نرسید!
اهالی درنگ! حواس‌مون به خدامون باشه؛ حتی تو خیال..

