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در محضر قرآن- لاف‌زن‌ها کجایند؟ 
اولِ اولِ اولِ دین‌داری نه توحید است، نه معاد و نه نبوت. اول‌تر از همه‌شان معجزه است که تو را به عجز درآورد تا باور کنی دارنده معجزه حق است و آنچه از خدا و معاد می‌گوید، عین حقیقت است. هر چند که خدا و معاد بدون معجزه هم با نور دل قابل درک است.
با این اوصاف، در پاسخ به هر کس که این معجزه را قبول نکند، نباید استدلال کرد؛ چرا که معجزه بالاتر از دلیل است و هر کس قبول ندارد، باید خودش دلیل بیاورد یا مثل آن معجزه را بیاورد. آیا می‌توانند؟ هرگز! 
أَمْ يَقُولُونَ تَقَوَّلَهُ بَلْ لا يُؤْمِنُونَ؛ فَلْيَأْتُوا بِحَديثٍ مِثْلِهِ إِنْ كانُوا صادِقينَ[footnoteRef:1] [1:  طور، ۳۳ و ۳۴] 

بلکه می‌گویند: قرآن را [محمد] خود بافته است. نه، [او چنین قدرتی ندارد؛ بلکه] آنان ایمان نمی‌آورند؛ [از این رو به چنین تهمتی روی می‌آورند.] اگر راست می‌گویند که او قرآن را ساخته، باید سخنی مانند آن بیاورند، [زیرا آنان هم مثل او بشرند و اهل سخن.]
چقدر این قرآن را می‌شناسیم؟ و چقدر قدرش را می‌دانیم؟
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۵۵)- شما وقتی ازدواج کردید، چه می‌کنید؟ 
این همان سؤال امام صادق علیه‌السلام است. سپس خودشان گفتند: کسی که می‌خواهد ازدواج کند، پس باید دو رکعت نماز بخواند و حمد الهی را به جا آورد و بگوید:
اللَّهُمَّ إِنِّي أُرِيدُ أَنْ أَتَزَوَّجَ اللَّهُمَّ فَاقْدِرْ لِي مِنَ النِّسَاءِ أَعَفَّهُنَّ فَرْجاً وَ أَحْفَظَهُنَّ لِي فِي نَفْسِهَا وَ فِي مَالِي وَ أَوْسَعَهُنَّ رِزْقاً وَ أَعْظَمَهُنَّ بَرَكَةً وَ اقْدِرْ لِي مِنْهَا وَلَداً طَيِّباً تَجْعَلْهُ خَلَفاً صَالِحاً فِي حَيَاتِي وَ بَعْدَ مَوْتِي[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 113] 

خدایا من می‌خواهم ازدواج کنم. پس خدایا برای من از زنان عفیف‌ترین آن‌ها و محافظ‌ترین آن‌ها نسبت به خودش و مال من، و پررزق‌ترین و پربرکت‌ترین آن‌ها را مقدر کن. و از او فرزند پاکی مقدر کن که جانشین صالح من در زندگی و بعد از مرگم باشد.
آن‌‌گاه باید برای فرزندش دعا کند و از خدا بخواهد که فرزندش را شریک شیطان نکند. اما چطور شریک شیطان می‌شود؟ امام می‌فرماید: وقتی مرد در کنار همسرش قرار می‌گیرد، شیطان حاضر می‌شود، پس اگر خدا را یاد کند، شیطان از او دور می‌شود، وگرنه نه! 
راستی چطور بفهمیم که نطفه‌مان خدایی است یا شیطانی؟ امام جواب می‌دهد: با محبت یا بغض ما اهل بیت.
 
روزنوشت- اشتباهات رهبری
اخیراً رهبر انقلاب گفته‌اند: «در قضیه برجام، بنده اشتباه کردم اجازه دادم که وزیر خارجه ما با آن‌ها صحبت کند، ضرر کردیم.» قبلاً هم در مورد تحدید جمعیت جمله مشابهی گفته بودند که از یک زمان به بعد باید جلوی تحدید جمعیت گرفته می‌شد و رهبری هم باید از این بابت استغفار کند.
این‌ها نشان می‌دهد که نه تنها رهبری خود را بی‌نقص و اشتباه نمی‌داند، بلکه ما هم نباید چنین اعتقادی داشته باشیم. اما با این همه، باید دید این اشتباهات مستقیماً متوجه امام جامعه است یا نخبگانی که مشورت غلط می‌دهند. چه کسانی در پایان دهه شصت گفته بودند که آمار جمعیتی خطرناک است؟ و چه کسانی در ابتدای دهه نود از ضرورت مذاکره سخن گفتند؟
بله، فرق جامعه ولایت فقیه غیر معصوم با جامعه امام معصوم این است که در جامعه ولایت فقیه احتمال اشتباه بیشتر است، مگر اینکه مردم و نخبگان اهل بصیرت باشند. وگرنه، ولی فقیهی که موظف است به مشورت مشاوران بها دهد، اگر چنین نکند، دیکتاتور می‌شود.
خانواده بهتر-  تقوای خانواده (۷)- سوهان حاج حسین و پسران، به جز آخری!
این عبارت و عبارت‌های مشابه آن در جامعه زیاد شده است؛ طنز یا جدی! اما حقیقت آن است که چه روی تابلوها این جملات دیده شود چه نشود، اصل موضوع در بسیاری از خانواده‌ها ساری و جاری است. یعنی هر پدر یا مادری که فرزندانش را دنباله‌روی خود دید، او را خودی می‌داند و اگر مسیر دیگری انتخاب کرد، غیر خودی!
حالا فکر می‌کنید مثلاً آن فرزند آخری معتاد یا دزد و جانی شده است؟ نه الزاماً! او اگر دکتر یا مهندسی که دیگران به‌اش افتخار می‌کنند هم شده باشد، باز در خانواده خود منفور است چون مسیر اجدادش را ادامه نداده است!
خانواده باتقوا خانواده‌ای نیست که انتظار داشته باشد نسل‌های آینده‌اش همان مسیر رفته را طی کند که این در حیوانات و غریزه حیوانی فقط خوب است، خانواده باتقوا به عاقبت به خیری فرزندانش فکر می‌کنند؛ یعنی می‌خواهد هر کجا که هستند خدایی باشند و خدایی زندگی کنند، چه رفتگر و چه فوق دکتر.



اقتصاد مقاومتی - «فساد سیستمی» چه چیز نیست؟
راه می‌رود و می‌گوید جمهوری اسلامی «فساد سیستمی» دارد! اما حتی معنای صحیح «فساد سیستمی» را نمی‌داند. «فساد سیستمی» یعنی آن‌که یک نظام چنان دچار فساد شده، که حتی اگر تمام مفسدان اقتصادی را از سیستم آن نظام جمع کنیم و افراد پاکدست و مؤمن را جایگزین آن‌ها نماییم، چون سیستم فاسد است، دردی دوا نمی‌شود. اما آیا واقعاً در جمهوری اسلامی چنین است؟
این‌که می‌گوییم «فساد سیستمی» نداریم، به این معنا نیست که «فسادهای فردی» نداریم یا «آمار فساد» پایین است. حتی «فساد گروهی و هماهنگ» بین تعدادی از افراد یک سیستم را هم نفی نمی‌کنیم. حتی از آن بالاتر، معتقدیم بعضی اشکالات مانند «عدم نظارت درست بر فرایندهای اقتصادی» یا «عدم شفافیت امور اقتصادی کشور» سیستم را «فسادخیز» می‌کند و باعث طمع بیماردلان می‌شود. اما همه این‌ چیزهایی که ذکر کردیم، نامش «فساد سیستمی» نیست.

احکام - قاطی شدن آب مسح سر با خیسی صورت
حواسش نیست و آن‌قدر مسح سر را بلند می‌کشد که دستش به صورتش می‌رسد. وضویش باطل نمی‌شود، ولی باید برای مسح پا، از قسمتی از دستش استفاده کند که با آب صورتش خیس نشده.
متن دقیق رساله:
س: مخلوط شدن مسح سر با خیسی صورت چه حکمی دارد؟
ج: به هر حال، وضو و مسح سر باطل نمى‌شود، ولى مسح پا نباید با رطوبت گرفته شده از آب وضوى صورت باشد.
اجوبة الاستفتائات امام خمینى، ج 1، ص 39
امام روح‌الله - مسئله غدیر، مسئله جعل حکومت است
آنکه خدای تبارک‌وتعالی جعل[footnoteRef:3] کرد و دنبالش هم برای ائمه هدی‌ جعل‌شده است، حکومت است؛ لکن نگذاشتند که این حکومت ثمر پیدا بکند؛ بنابراین، حکومت را خدا جعل کرده است برای حضرت امیر - سلام‌الله‌علیه - این حکومت یعنی سیاست، یعنی عجین با سیاست. [3:  جعل: قرار دادن] 

...اینکه این‌قدر صدای غدیر بلند شده است و این‌قدر برای غدیر ارج قائل شده‌اند - و ارج هم دارد - برای این است که با اقامه ولایت، یعنی با رسیدن حکومت به دست صاحب حق، همه این مسائل حل می‌شود، همه انحرافات از بین می‌رود... غدیر آمده است که بفهماند که سیاست به همه مربوط است، در هر عصری باید حکومتی باشد با سیاست، منتها سیاست عادلانه که بتواند به واسطه آن سیاست اقامه صلوة کند، اقامه صوم کند، اقامه حج کند، اقامه همه معارف را بکند.
(صحیفه امام، ج 20، ص 116)
امام خامنه‌ای - طرح مسئله غدیر نباید به جدایی مسلمانان بینجامد
مرحوم آقای مطهری (رضوان‌الله‌علیه) مقاله‌ای به نام «الغدیر و وحدت اسلامی» دارد؛ ایشان در آن، این مسئله را تبیین می‌کند که طرح مسئله‌ غدیر، چطور می‌تواند وسیله‌ای باشد برای نزدیک کردن دل‌های مسلمان‌ها به همدیگر...
ما باید توجه داشته باشیم که نوع طرح مسئله، طوری نباشد که به جدایی مسلمان‌ها بینجامد؛ این خیلی مهم است. الآن جمعیت انبوهی از مسلمانان دنیا به مکتب و مذهب ما معتقدند و در دنیا هم آبرومندند. هم جمهوری اسلامی در ایران و هم شیعیان در هر نقطه‌ای که هستند، مردم آبرومندی هستند و در عراق، لبنان و جاهای دیگر، مسلمان‌ها به وجود این‌ها افتخار می‌کنند. طرح کنیم که هم‌عقیده‌های خودمان ناراحت نشوند. البته باید عقیده خودمان را بیان و آن را تثبیت کنیم؛ اما اشتباهات و خطاها را هم برطرف کنیم.
 (امام خامنه‌ای، 14/09/1384)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - دیدار با نخست‌وزیر با لباس کردی!
شهید ناصر همیشه در صف مقدم بود و مسئولیت فرماندار و نیز فرمانده نظامی را برعهده داشت. یک روز قرار بود شهید رجایی به منطقه بیاید، بدون اینکه از قبل هماهنگ شده باشد. اتفاقاً در آن روز درگیری هم شده بود. معمولاً مرسوم است فرماندار به‌عنوان نماینده دولت از نخست‌وزیر استقبال کند، اما وقتی سؤال می‌شود می‌گویند: فرماندار در عملیات شرکت کرده است!
بعد از مدتی، ناصر با لباس کردی و تجهیزات نظامی و لب‌های خشک، با اسلحه کلاش به دست می‌آید و شهید رجایی او را در آن وضعیت بغل می‌کند و می‌گوید: «مسئولان ما چقدر مردمی هستند.»
منبع: خبرگزاری فارس
شهید ناصر کاظمی
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - کوه عظمت و صبر
براثر جوسازی‌هایی كه در سطح كشور و حتی در محیط منزلمان علیه موسی صدر صورت گرفته بود، در نشستی با حضور بزرگان و مقامات لبنان، تریبون را در دست گرفتم و با صراحت تمام، از حضور موسی صدر در لبنان اظهار تأسف نمودم. هیچ تعبیر نادرستی نبود كه یاد داشته باشم و در آن مجلس در حقّ امام موسی صدر نگویم. به‌هرتقدیر، سخنان من پایان یافت و نوبت به امام موسی صدر رسید. او سخنانش را با تجلیل کم‌نظیر از من آغاز كرد!
بزرگی، سعه‌صدر، گذشت و تواضع امام، مرا در آن مجلس آب كرد و تمام وجودم را شرمندگی و خجالت فراگرفت. بدون هیچ تأخیر و بی‌اختیار، تریبون را در دست گرفته و گفتم: «من در برابر این كوه عظمت و صبر و اسوه تواضع و فروتنی، سر كُرنش فرود می‌آورم و در حضور شما بزرگان و شخصیت‌های سیاسی، علمی و مذهبی، با او بیعت می‌كنم.»
منبع: منبرک
راوی: آیت‌الله شیخ محمدجواد مغنیه، از علمای برجسته لبنان
[bookmark: _Toc438330879]امام موسی صدر، رهبر شیعیان لبنان
یار مهربان - قطره‌ای از دریا
گزیده حکایت‌های الغدیر
مؤلف: محمدحسین صفاخواه، نشر قدیانی، چاپ 1390، قطع رقعی، 312 صفحه، 6500 تومان
کتاب قطره‌ای از دریا، گزیده حکایت‌های کتاب گران‌مایه «الغدیر» است. هر حکایت حداکثر در دو صفحه نقل شده و طبق گفته مؤلف، در انتخاب حکایت‌ها جنبه تاریخی و تربیتی آن‌ها مبنا بوده است، نه جنبه داستانی و ادبی. این کتاب برای قشر جوان و نوجوان که حوصله خواندن کتاب‌های قطور با متون سنگین ندارند، مناسب است و فهم خوبی از غدیر به آن‌ها منتقل می‌کند. زبان داستانی کتاب نیز باعث می‌شود جوان و نوجوان از خواندن آن خسته نشده و به آن علاقه‌مندتر شوند. همچنین چند بخش از کتاب به معرفی علامه امینی اختصاص داده‌شده است که در آن، مخاطب علاوه بر آشنایی با صاحب «الغدیر» به رمز موفقیت وی در عرصه پژوهش پی می‌برد.
در مسیر بهشت - تبریکِ عیدِ غدیر
عید غدیر بزرگ‌ترین عید مسلمانان است که در آن‌ با نعمتِ امامت دین خدا کامل گشته و به کمال رسید. برای این روز اعمال زیادی واردشده است؛ روزه آن برابر روزه تمامی عمر و پرداخت یک درهم در این روز به برادران مؤمن، برابر هزار درهم در اوقات دیگر است. یکی دیگر از اعمال این روز، تبریکی است که هنگام ملاقات هر مؤمنی مستحب است گفته شود. این تبریک علاوه بر اینکه باعث شادی طرف مقابل و اشاعه پیام عید غدیر که امامت امیرالمؤمنین و ائمه هدی علیهم‌السلام است، می‌شود، به‌عنوان شکرانه‌ای برای نعمت عظیم امامت است.
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي جَعَلَنَا مِنَ الْمُتَمَسِّكِينَ بِوِلايَةِ أَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ وَ الْأَئِمَّةِ عَلَيْهِمُ السَّلامُ
سپاس خداى را، كه ما را از چنگ‌زنندگان به ولايت امیرالمؤمنین و امامان ديگر (علیهم‌السلام) قرار داد.
مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه - پیمان عقبه دوم
اندکی بعد از پایان محاصره اقتصادی و سیاسی پیامبر صلی‌الله‌علیه‌وآله و یارانش در شعب ابی‌طالب، حضرت ابوطالب (ع) و حضرت خدیجه (س) که بزرگ‌ترین حامیان پیامبر (ص) در مکه بودند، از دنیا رفتند. فشارها در مکه علیه پیامبر (ص) افزایش یافته بود. پیامبر (ص) که دیگر امید چندانی به ایمان آوردن افراد دیگری از مکه نداشت، تبلیغ در دیگر قبائل و شهرها را به‌صورت جدی‌تر دنبال کرد. ایشان در ابتدا به طائف برای تبلیغ اسلام رفت، اما با مخالفت سران طائف، پیامبر (ص) بدون هیچ موفقیتی به مکه بازگشت. شرایط سخت بود و در همین شرایط نصرت خدا رسید. تعدادی از اهالی یثرب 1 به اسلام روی آوردند و طی چند سال با پیامبر (ص) پیمان عقبه اول و دوم را بستند. در پیمان عقبه دوم هفتادوسه مرد و دو زن با پیامبر (ص) برای یاری دین خدا و دفاع از پیامبر در برابر دشمنان پیمان بستند و همین پیمان سبب هجرت پیامبر (ص) و گسترش دین اسلام در سراسر جهان شد.
1) با ورود پیامبر به یثرب این شهر به مدینة النبی تغییر نام پیدا کرد.
13 ذی‌الحجه، انعقاد دومین پیمان اهل یثرب معروف به عَقَبه دوم با پیامبر در مكه (سال 13 بعثت)
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آزادمرد واقعی
بشر باید در ناحیه وجود خودش، در ناحیه روح خودش آزاد بشود تا بتواند به دیگران آزادی بدهد. لهذا آزادمرد واقعی جهان کیست؟ علی ابن ابی‌طالب یا افرادی که از طراز علی بن ابی‌طالب و یا تربیت‌شده دبستان او باشند، چون این‌ها افرادی هستند که در درجه اول از اسارت نفس خودشان نجات پیداکرده‌اند... آن‌کس می‌تواند واقعاً آزاد و آزادی‌بخش باشد که همیشه مانند علی است و یا لااقل پیرو اوست؛ از نفس و روح خودش حساب بکشد، تنها در محراب عبادت دست به محاسن شریفش بگیرد و بگوید: یا دُنیا غَرّی غَیری 1 ای زرد و سفید دنیا، ای طلا و نقره دنیا! برو غیر علی را فریب بده، من تو را سه‌طلاقه کرده‌ام.
1) [bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]نهج‌البلاغه، حکمت 74
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[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]کار تشکیلاتی - برنامه‌ریزی لازم است
به نظر من اساسی‌ترین کار این مجموعه، این است که بر اساس آن هدف‌ها و سیاست‌هایی که گفته شده، برنامه ریخته بشود و معلوم گردد که ما از اول تا آخر امسال، چه‌کارهایی را باید بکنیم و تا کجا باید پیش برویم. بعد آخر سال بسنجیم، ببینیم شد یا نشد. برنامه پنج‌ساله و ده‌ساله ریخته بشود... برنامه‌ریزی باید اصولی و عمومی و کلان باشد. البته اگر جزئیات هم فرض بشود، خوب و لازم است؛ منتها باید با آن حالت بلندنظری باشد تا انسان بتواند هر شرایطی را به خدمت بگیرد. بایستی یک تقسیم‌بندی صحیحی انجام بگیرد بین تلاش‌ها و فعالیت‌هایی که باید بشود و بین این مسیری که ما تا آن اهداف داریم تا در هر برهه‌ای از زمان، به تناسب امکان آن برهه، پیشرفت کرده باشیم.
[bookmark: _GoBack]امام خامنه‌ای، کتاب کار باید تشکیلاتی باشد، ص 34 و 35
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اشغال ایران توسط متفقین در جریان جنگ جهانی دوم و اخراج رضاخان از کشور (1320 ش)
عملیات اورامانات توسط سپاه (1360 ش)
آغاز نخستين دوره مذاكرات صلح بين ايران و عراق با نظارت سازمان ملل متحد (1367 ش)
· بعد از پایان جنگ نظامی، جنگ دیپلماسی برای اجرای کامل قطعنامه آغاز شد. در هر زمانی جنگی هست، خدا کند که ما در آن زمان رزمنده اسلام باشیم. الآن هم که جنگ فرهنگی مهم‌ترین جنگ است و مرد میدان می‌خواهد.
انعقاد دومین پیمان اهل یثرب معروف به عَقَبه دوم با پیامبر در مكه (13 ذی‌الحجه 13 بعثت)
· مسلمانان یثرب (مدینه) از پیامبر خواستند به شهرشان بیاید. آن‌ها مسئولیت دفاع از پیامبر را برعهده گرفتند.
روز ملي و استقلال «اروگوئه» از استعمار اسپانيا (25 اوت 1825 م)
4
ترور مبارز متعهد «حاج مهدی عراقی» و فرزندش، توسط گروه منحرف فرقان (1358 ش)
· امام: عراقی باید شهید می‌شد. مرگ در رختخواب برای او کوچک بود.
· او از شهریور 1320 در کنار فداییان اسلام بود. ملی شدن نفت را با آیت‌الله کاشانی تجربه کرد. ذلت کاپیتولاسیون را نپذیرفت و به همین خاطر در قضیه قتل منصور، به حبس ابد محکوم شد. این یار پیر خمینی کبیر، خیلی زود مورد کینه منافقان قرار گرفت.
صدور قطعنامه 620 شورای امنیت علیه كاربرد سلاح شیمیایی توسط عراق (1367 ش)
· توجه کنید که آن‌ها بعد از پایان جنگ، حاضر به این کار شدند؛ آن‌هم در قطع‌نامه‌ای که نقایص اساسی داشت.
درگذشت «مهدی اخوان ثالث» شاعر معاصر (1369 ش)
· در عرصه‌ی شعر نو، مرحوم اخوان که قطعاً بهترین شاعر نیماییِ زمان خودش بود و به نظر من از همه‌ی اقرانش قوی‌تر، مسلط‌تر و لفظ و معنای شسته‌رفته و بهتری داشت، در یک‌گوشه‌ای زندگی می‌کرد؛ کسی از او خبری نداشت، کسی او را نمی‌شناخت، جز یک عده خواص؛ در حال عزلت و انزوا. (امام خامنه‌ای، 25/06/1387)
روز كارمند
معجزه شق‌القمر پیامبر اسلام (۱۴ ذی‌الحجه ۶ بعثت)
قتل‏عام خونین ارامنه در امپراتوری عثمانی به‌فرمان امپراتور آن كشور (26 اوت 1896 م)
· بهانه این قتل‌عام، کمک ارامنه به یونانی‌ها در شورش علیه عثمانی بود.
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روز بزرگداشت و تولد «محمد بن زكریای رازی» کاشف الکل و دانشمند نامدار جهان اسلام (244 ش)- روز داروسازی
· او در سن چهل‏سالگی به تحصیل طب پرداخت تا آن‏كه مرجع تمامی اطبای زمان خود شد.
تشكیل دولت فریب‌كار «شریف امامی» (1357 ش)
· این فریب‌کار سرسپرده ابتدا دولت خود را آشتی ملی نامید و با تعطیلی قمارخانه‌ها و... سعی در نزدیکی به روحانیت داشت، حال آن‌که دو کشتار وحشتناک هفده شهریور و سیزده آبان را تنها چند روز پس از قدرت‌گیری در کارنامه خود ثبت کرد.
شهادت «حاج اكبرآقا بابایی» معاون عملیات قدس و سومین شهید تیپ 18 الغدیر (1375 ش)
تعويض تاريخ موهوم شاهنشاهی به سال هجری شمسي (1357 ش)
· محمدرضا شاه برای ادامه مبارزه خود علیه دین درصدد برآمد تا مبدأ تاریخ را از هجرت پیامبر (ص) به زمان به تخت نشستن کوروش هخامنشی تغییر دهد. این قانون با مخالفت علما و روی کار آمدن دولت شریف امامی برای فریب افکار عمومی لغو شد.
اعلام ملي شدن كليه معادن كشور (1359 ش)
· تا پيش از پيروزي انقلاب اسلامي، برخي از معادن كشور توسط بخش خصوصي اداره مي‏شد يا امتياز آن در انحصار بيگانگان قرار داشت. با پيروزي انقلاب و تدوين قانون اساسي، كليه معادن كشور ملي اعلام شد.
ولادت پیشوای دهم حضرت «امام علی‏النقی الهادی (ع)» در مدینه (15 ذی‌الحجه 212 ق)
· تو امیر سامرایی، من گدای سامرایم/ به خدا در حسرت صحن و سرای سامرایم
وفات آیت‌الله «شیخ علی‌اكبر برهان» در سفر حج (15 ذی‌الحجه 1378 ق)
· مرحوم برهان در زمانی که حکومت پهلوی کمر به محو نشانه‌های دین بسته بود، امام جماعت یک مسجد بود. از این مسجد، چند تن از بزرگ‌ترین آخوندهای زمان ما بیرون آمدند؛ آیات عظام مهدوی کنی، باقری کنی، خوشوقت، مجتهدی تهرانی، حسین انصاریان و... کار تربیتی مساجد را جدی بگیریم!
آغاز نهضت عباسيان با قيام «ابومسلم خراساني» عليه حكومت اُمَوي (15 ذی‌الحجه 129 ق)
حفر اولين چاه نفت دنيا در آمريكا و آغاز عصر نفت (27 اوت 1859 م)
· بعدازاین اتفاق بسیاری از تجاوزها و سلطه‌ها به‌ویژه در مناطق خاورمیانه برای تسلط به منابع نفتی صورت می‌گرفت.
شهادت عالم مجاهد «سیدقطب» نویسنده و مبارز مسلمان مصری (27 اوت 1966 م)
· این نظریه‌پرداز جنبش اخوان المسلمین نقش بسزایی در بیداری و احیای هویت مسلمانان منطقه داشت.
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شهادت «ناصر کاظمی»؛ فرمانده سپاه پاوه (1361 ش)
· او از نیروهای محلی کرد استفاده می‌کرد، به آن‌ها اعتماد کرد و روابط عاطفی با مردم کرد داشت؛ تا جایی‌که آن‌ها اسم فرزندان خود را به عشق او، ناصر می‌گذاشتند.
اجازه حضرت «امام خمینی (ره)» در مورد مصرف صدقات در راه مبارزه با رژیم صهیونیستی (1347 ش)
· در قضیه صهیونیست‌ها، امام نخستین فقیه شیعه بود که اجازه داد زکات و دیگر صدقات به مسلمانان غیر شیعه برسد، چراکه اساس اسلام درخطر بود.
رحلت آیت‌الله «شیخ حسنعلی اصفهانی (نخودكی)» (6 شهریور 1321 ش)
ارتحال عالم مجاهد و مرجع استكبارستيز شيعه آیت‌الله «محمدتقی حائری شيرازی» معرف به میرزای دوم (1299 ش)
· صدور فتوای این عالم بزرگوار در مورد دعوت همگان برای مبارزه با انگلیسی‌ها در عراق، باعث ایجاد انقلاب معروف به 1920 در عراق شد.
امضای قرارداد صلح بین «یاسر عرفات» و «اسحاق رابین» (28 اوت 1993 م)
· به‌موجب این مذاکرات و قرارداد آن، موجودیت رژیم جعلی اسرائیل از سوی سازمان آزادی‌بخش فلسطین (ساف) پس از 45 سال مبارزه و مقاومت آزادی‌خواهان به رسمیت شناخته شد! در مقابل امور برخی از مناطق فلسطین (نوار غزه) به فلسطینی‌ها واگذار و بارها نقض شد. این اقدام عرفات در ازای امتیازات ناچیز، خیانت به آرمان فلسطین نامیده شد و مخالفت‌های فراوانی را برانگیخت.
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رحلت آیت‌الله «سید شهاب‌الدین مرعشی نجفی» عالم رجالی و مرجع بزرگ تقلید شیعیان (1369 ش)
· شصت سال تمام، اولین نفری بود که به حرم حضرت معصومه سلام‌الله‌علیها مشرف می‌شد. می‌دانست زیارتگاه حضرت زهرا سلام‌الله‌علیها همین‌جاست.
شهادت مظلومانه آیت‌الله «سید محمدباقر حكیم» (1382 ش)
انعقاد قرارداد ننگین 1907 و تقسیم ایران بین انگلیس و روسیه (7 شهریور 1286 ش)
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ارتحال فقیه نامدار شیعه «شیخ الفقهاء شیخ جعفر كاشف الغطا» (8 شهریور 1286 ش)
روز مبارزه با تروریسم- انفجار دفتر نخست‌وزیری و شهادت مظلومانه شهیدان رجایی و باهنر (1360 ش)
· منافقان با شیوه‌های تروریستی حذف عناصر کارآمد و نظریه‌پردازان نظام اسلامی نظیر شهدای محراب، شهدای هفت‌تیر و هشت شهریور در پی ایجاد خلأهای جدی بودند. تابستان سال 60 هم اوج کشتارهای آنان بود.
امضای معاهده ننگین تقسیم ایران بین روسیه و انگلیس در عهد «محمدعلی ‏شاه قاجار» (1286 ش)
· روسیه و انگلیس برای امضای این قرارداد (مشهور به 1907) حتی با ایران مشورت هم نکردند!
کشته شدن عثمان و آغاز اقدام مردم برای بیعت با علی (ع) (۱۸ ذی‌الحجه ۳۵ ق)
پذیرش توبه آدم و داوود، استقرار کشتی نوح بر کوه جودی، رهایی ابراهیم از آتش و یونس از شکم ماهی، پیروزی موسی بر ساحران، اعلام جانشینی یوشع، آصف و شمعون برای موسی، سلیمان و عیسی و بسیاری رویدادهای دیگر مرتبط با پیامبران (۱۸ ذی‌الحجه)
عید سعید غدیر خم و انتخاب ‏امیرالمؤمنین‏ سلام‌الله‌علیه به‏ جانشینی پیامبر اسلام (18 ذی‌الحجه 10 ق)
· عید غدیر را فرموده‌اند: «عید الله الاکبر»؛ از همه‌ اعیاد موجود در تقویم اسلامی این عید بالاتر است؛ پرمغزتر است؛ تأثیر این عید از همه‌ این اعیاد بیشتر است. چرا؟ چون تکلیف امت اسلامی در زمینه‌ هدایت، در زمینه‌ حکومت، در این حادثه‌ غدیر معین شده است.
پایان توفان نوح و قرار گرفتن كشتی حضرت نوح (ع) در كوه جودی (18 ذی‌الحجه)
گلستان شدن آتش نمرود بر حضرت ابراهیم خلیل (ع) (18 ذی‌الحجه)
درگذشت «ناجی العلی» طراح و كاریكاتوریست معروف فلسطینی (30 اوت 1987 م)
· تروریست‌های موساد، او را در هنگام عزیمت به دفتر کارش در لندن، ترور کردند.
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ناپدید شدن «امام موسی صدر» رهبر شیعیان لبنان (1357 ش)
· تحصیلاتش را در قم و نجف تا اجتهادش ادامه داد. پس از فوت آیت‌الله شرف‌الدین به لبنان رفت و به بهبود وضع فرهنگی اجتماعی شیعیان و جامعه لبنانی پرداخت. به‌زودی به یک چهره سیاسی دینی بین‌المللی تبدیل شد. در سفر به لیبی، ناپدید شد و سرنوشت او در هاله‌ای از ابهام قرار گرفت.
درگذشت فقیه مجاهد آیت‌الله «شیخ اسماعیل صالحی مازندرانی» از مراجع تقلید (1380 ش)
· این‌ عالم‌ جلیل‌ ازجمله‌ ذخایر حوزه‌ علمیه‌ و از حامیان‌ و مدافعان‌ صادق‌ و صمیمی انقلاب‌، چه‌ در دوران‌ اختناق‌ و چه‌ پس‌ازآن‌ محسوب‌ می‌شدند و فقدان‌ ایشان‌ برای کسانی که‌ از خرمن‌ دانش‌ وی بهره‌ می‌بردند و نیز برای دوستان‌ و ارادتمندان‌ ایشان‌ موجب‌ خسارت‌ و مایه‌ تأسف‌ و تأثر است‌. (امام خامنه‌ای، پیام تسلیت درگذشت ایشان)

سؤالات
1. در محضر قرآن- در پاسخ به کسی که قرآن را قبول ندارد، چه باید بکنیم؟
1) استدلال کنیم.
2) از او بخواهیم معجزه بالاتری بیاورد.
3) حرفش را بپذیریم و به نشانه‌های دیگر مراجعه کنیم.
2. در محضر اهل‌بیت- شما وقتی ازدواج کردید، چه می‌کنید؟
1) مجالس عروسی گران‌قیمت می‌گیریم تا خودمان را به همه نشان دهیم.
2) از خدا وسعت رزق و برکت در زندگی و فرزندان می‌خواهیم.
3) برای آینده‌ای بهتر تلاش می‌کنیم.
3. روزنوشت- آیا رهبری اشتباه می‌کند؟
1) خیر، زیرا معصوم است.
2) بله، زیرا یک انسان معمولی است و ممکن است اشتباهات فاحشی بکند.
3) بله، به خاطر این که موظف است بر اساس مشورت نخبگان تصمیم بگیرد. 
4. خانواده بهتر- در خانواده باتقوا فرزندان چه می‌کنند؟
1) همان کاری که اجدادشان می‌کنند.
2) کاری که موجب افتخار اجدادشان باشد.
کاری که موجب تقرب به خدا باشد. 
اقتصاد
«فساد سیستمی» چیست؟
1. بالا بودن آمار فساد در سیستم اقتصادی
2. فسادهای هماهنگ و گروهی درون یک سیستم
3. فاسد بودن ساختارها و سیستم یک نظام به طوری که با جابجایی همه مفسدان یک سیستم، باز هم آن سیستم پاک نشود.
احکام 
اگر در هنگام مسح سر در وضو، دست به صورت برسد و خیس شود، تکلیف چیست؟
1. وضو اشکالی ندارد، ولی باید برای مسح پا از قسمتی از دستش استفاده کند که خیس نشده است.
2. وضو باطل شده و باید از اول بگیرد.
3. اشکالی ندارد و باید طبق روال وضویش را ادامه دهد.

