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تفکر بسیجی

اگر بر کشوری نوای دل‌نشین تفکر بسیجی طنین‌انداز شد، چشم طمع دشمنان و جهان‌خواران از آن دور خواهد گردید و الّا هر لحظه باید منتظر حادثه ماند.
طلاب علوم دینی و دانشجویان دانشگاه‌ها باید با تمام توان خود در مراکزشان از انقلاب و اسلام دفاع کنند و فرزندان بسیجی‌ام در این دو مرکز، پاسدار اصول تغییرناپذیر «نه شرقی و نه غربی» باشند... فرزندان انقلاب به هیچ وجه نگذارند ایادی آمریکا و شوروی در آن دو محل حساس نفوذ کنند. تنها با بسیج است که این مهم انجام می‌پذیرد. مسائل اعتقادی بسیجیان به عهده این دو پایگاه علمی است.
باید بسیجیان جهان اسلام در فکر ایجاد حکومت بزرگ اسلامی باشند و این شدنی است، چرا که بسیج تنها منحصر به ایران اسلامی نیست، باید هسته‌های مقاومت را در تمامی جهان به وجود آورد و در مقابل شرق و غرب ایستاد.
 (صحیفه امام، ج‏21، ص 195)
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درس اربعین؛ زنده نگه‌داشتن یاد شهادت 

اساساً اهمیت اربعین در آن است که در این روز، با تدبیر الهی خاندان پیامبر(صلی‌الله‌علیه و آله و سلم)، یاد نهضت حسینی برای همیشه جاودانه شد و این کار پایه‌گذاری گردید. اگر بازماندگان شهدا و صاحبان اصلی، در حوادث گوناگون  به حفظ یاد و آثار شهادت کمر نبندند، نسل‌های بعد، از دستاورد شهادت استفاده‌ زیادی نخواهند برد. آن‌چه این یاد را زنده کرد، تلاش بازماندگان حسین‌بن‌علی(علیه‌السّلام) بود. به همان اندازه که مجاهدت حسین‌بن‌علی(علیه‌السّلام) و یارانش به عنوان صاحبان پرچم، با موانع برخورد داشت و سخت بود، به همان اندازه نیز مجاهدت زینب(علیهاالسّلام) و مجاهدت امام سجّاد(علیه‌السّلام) و بقیه‌ بزرگواران، دشوار بود. البته صحنه آن‌ها، صحنه‌ نظامی نبود؛ بلکه تبلیغی و فرهنگی بود. 
درسی که اربعین به ما می‌دهد، این است که باید یاد حقیقت و خاطره‌ شهادت را در مقابل طوفان تبلیغات دشمن زنده نگه‌داشت.
(امام‌ خامنه‌ای، 29/06/1368)
یاد یاران
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اوایل آشنایی من و محمدرضا، به دلیل تسلط من بر حرفه عکاسی زیاد در این مورد صحبت می‌کردیم. محمد به این رشته علاقه داشت و می‌گفت: به عکاسی علاقه‌مندم و در مقابل تو هیچ هنری ندارم.
وقتی می‌دیدم این‌طوری مؤدبانه حرف می‌زند و افتاده‌حال است، به شوخی می‌گفتم: چه‌قدر مؤدب هستی! آقا جون! شهیدبازی در نیار! او جواب می‌داد: ما هنر شهادت نداریم.
هر بار این این جمله را از او می‌شنیدم، در دلم نهیبی می‌زدم و نگاهی به چهره‌ محمد می‌کردم و در دلم می‌گفتم: احساس می‌کنم تو هنرش را داری. به خودش هم چند بار گفتم. جوابش این بود: «من آرزوی شهادت دارم اما خداوند صلاح ما را بهتر می‌داند.»
منبع: خبرگزاری فارس
شهید مدافع حرم محمد دهقان امیری
حکایت خوبان
دستگیری نیازمندان
یکی از سخنرانان مذهبی که از مخالفان مشروطه بود و همه‌جا علیه آخوند خراسانی صحبت می‌کرد، به علت بدهی تصمیم گرفت خانه‌اش را بفروشد. مشتری خرید خانه را مشروط به اجازه آخوند کرد. گرچه روی دیدن آخوند را نداشت، شرمنده و ناچار نزد آخوند رفت و از او خواست تا به این معامله راضی شود.
 آخوند چند کیسه پول به او داد و گفت: شما جزو علمایید، من راضی نیستم که در گرفتاری باشید. با این پول، بدهی خود را بدهید و خانه را نفروشید. هرگاه به مشکلی برخوردید، نزد من بیایید. واعظ کربلا از رفتار آخوند متنبه شد و از آن پس، به مریدان او پیوست.
منبع: سایت سیره علما
درگذشت عالم بزرگ شیعه آخوند خراسانی صاحب كفایة الاصول (1290 ش)
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بسیج در اندیشه امام خمینی(ره)
بسیج را دوباره بشناسیم
مؤلف: معاونت پژوهش مؤسسه آموزشی و پژوهشی امام خمینی(ره)، نشر: مؤسسه تنظیم و نشر آثار امام خمینی(ره)، چاپ 1394: قطع وزیری، 372 صفحه، 5500 تومان.
بسیج لشگر مخلص خداست که دفتر تشکل آن را همه مجاهدان از اولین تا آخرین امضا نموده‌اند. در اندیشه امام خمینی(ره) بسیج یک نهادی است اجتماعی با ابعاد متعدد. دراین نگرش، بسیج دیگر صرفاً سازمان نظامی نیست.
اين‌ كتاب‌، شامل‌ بيانات‌ حضرت‌ امام‌ خميني‌(ره‌) درباره‌ بسيج‌ است‌. در این مجموعه مفهوم بسیج در سه قلمرو اجتماعی، عبادی ـ سیاسی، عشق و عرفان به ترتیب تاریخ صدور مطرح شده است. 
این مجموعه هفت فصل دارد:
تاریخچه بسیج، اهداف و مأموریت‌های بسیج مردمی، تبیین جایگاه و منزلت بسیجیان، مسئولیت‌های اخلاقی بسیجیان، تأثیرات بسیج مردمی در انقلاب و نقش بسیج مردمی در جنگ تحمیلی است.
مسجد بهتر
آیا خانوادة ما، خانوادة ما هستند؟
آیا خانوادة ما، خانوادة ما هستند؟ آن‌جا که حضرت نوح به خداوند فرمود این فرزند من است، خداوند نیز فرمود: «قَالَ يَا نُوحُ إِنَّهُ لَيْسَ مِنْ أَهْلِكَ إِنَّهُ عَمَلٌ غَيْرُ صَالِحٍ»(هود/46) این فرزند، از اهل تو نیست با این‌که در اهل‌وعیال تو به‌دنیا آمده‌است! و به‌تعبیر ما، بر مکتب و مرام تو زندگی‌نکرده...
البته نزدیک‌ترین افراد به آدم از لحاظ عاطفی و خویشاوندی، خانوادة خودِ آدم است. پس چه‌بهتر ‌که آدم خانوادة خودش را واقعاً به خانوادة خودش کند و کاری کند آن‌ها هم بر همین مرام و مسلک رشد کنند یعنی اگر اهل‌مسجد هستیم و همه نمازهای‌مان را در مسجد می‌خوانیم، باید خانواده‌های‌مان پابه‌پای‌ ما، مسجدی باشند.

در مسیر بهشت

ایام اربعین است و خیلی‌ها زائر کربلا...
اگر حرم هستید که از طرف همه زیارت کنید!
و اگر نشد، همان‌جایی که هستید، عهدتان را محکم کنید و با زیارت اربعین دل‌تان را بسپارید به ارباب و بگویید هر کجا باشیم، سرباز شماییم...
وَ اَمْرى لاَمْرِکمْ مُتَّبِعٌ وَ نُصْرَتى لَکمْ مُعَدَّةٌ حَتّى یاْذَنَ اللَّهُ لَکمْ
و کارم پیرو کار شما است و یاری‌ام برای‌تان آماده است تا آن‌که خدا در ظهورتان اجازه دهد
فَمَعَکمْ مَعَکمْ لامَعَ عَدُوِّکمْ صَلَواتُ اللَّهِ عَلَیکمْ وَ على اَرْواحِکمْ...
پس با شمایم نه با دشمنان شما درودهاى خدا بر شما و بر روان‌هاى شما...
ايام ويژه

 هجوم وحشیانه به حرم 
 
به دنبال تظاهرات مردم مشهد عليه رژيم پهلوي، مأموران اين رژيم به زد و خورد با مردم پرداختند. در ادامه این درگیری‌ها مزدوران رژيم با چکمه و تفنگ وارد صحن حرم مطهر امام رضا(عليه‌السلام) شدند و مبادرت به تيراندازي و پرتاب گاز اشک‌‌آور کردند. گلوله‌باران بارگاه مقدس حضرت ثامن‌الحجج(علیه‌السلام) خشم مردم را چندین برابر كرد و عكس‌العمل علما را به بار آورد.
 حضرت امام خمینی(ره) طی پیامی متذكر شدند: «دولت یاغی نظامی، به امر شاه، تر و خشك را به آتش كشیده و یكی از بزرگ‏ترین ضربه‏های این جنایتكار به اسلام، به مسلسل بستن بارگاه قدس علی‌بن‌موسی الرضا(صلوات اللَّه علیه) است.» [footnoteRef:1] [1:  (صحیفه امام، ج 5، ص 93)] 

پس از آن، امام، روز پنجم آذر را عزای عمومی اعلام نمودند. اعمالي اين چنين نه تنها باعث فرونشاندن قيام مردم نشد، بلکه عزم آنان را نسبت به ادامه قيام بيش از پيش راسخ‌تر نمود.
هجوم وحشيانه ايادي رژيم پهلوي به حرم مطهر امام رضا(ع) (1357 ش)
احکام
اشکال رهن کامل 
می‌خواهد خانه‌اش را رهن کامل بدهد بدون آن‌که حتی یک قران اجاره بگیرد.
باید بداند رهن کامل حرام و باطل است و باید حتماً مبلغی که عرفاً آن را اجاره محسوب می‌کنند، به عنوان اجاره‌بها پرداخت شود. 

متن دقیق رساله:
[bookmark: 4143]
در بين عموم رايج است كه در هنگام اجاره منزل مقدارى مبلغ تحت عنوان رهن به صاحب خانه مى‌پردازند و هم‌چنين مقدارى به صورت اجاره پرداخت مى‌کنند و يا منزل را به صورت رهن كامل اجاره مى‌كنند. حكم شرعى اين دو نوع معامله را بيان نمائيد.
[bookmark: 4144]به‌طور کلّى اجاره به شرط قرض صحيح است ... ولى قرض به شرط اجاره، صحيح نيست، و در صورت اوّل هم بايد اجاره به نحو متعارف باشد، يعنى خانه‌اى که به‌طور متعارف اجاره‌اش از قرار ماهى مثلاً دويست هزار تومان است، نمى‌شود به‌خاطر گرفتن قرض به ماهى هزار تومان تنزّل کند، زيرا چنين اجاره‌اى متعارف نيست، بلکه ممکن است آن را مثلاً به صد هزار تومان تقليل داد، و از همين‌جا معلوم شد اجاره به شرطِ رهنِ کامل نيز صحيح نیست. 
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، استفتائات جدید بخش اجاره
اقتصاد مقاومتی
نه همین لباس زیباست نشان آدمیت 
بعضی‌ها تنها استفاده‌ای که از یک گوشی همراه انجام می‌دهند، این است که به کسی زنگ بزنند یا کسی به آن‌ها زنگ بزند. شاید گاهی اوقات پیامکی هم رد و بدل کند. آن‌وقت بعضی از همین بعضی‌ها، می‌روند و بهترین گوشی موجود در بازار را می‌خرند. فقط به این بهانه که آن گوشی‌ها «کلاس ندارند» یا «برای من افت دارد»! انگار آدمیت به همین «خودرو»، «لباس»، «گوشی» و... وابسته است. 
جالب‌ترش این‌جاست که وقتی با همین‌ها در مورد پیش‌رفت و تمدن صحبت می‌کنی، غیر از خودشان همه را مقصر می‌دانند. بزرگ‌ترین آرزوی‌شان‌ هم این است که روزی همای خوشبختی روی شانه‌شان بنشیند و بتوانند به کشوری پناهنده شوند که خرطومش را تا انتها در منابع و ثروت‌های کشورهای مصرف‌کننده فرو برده و شیره جان‌شان را می‌مکد. 
اگر معیار خرید در جامعه «نیاز» به آن کالا نباشد، جامعه مصرف‌گرا خواهد شد. چنین جامعه‌ای نمی‌تواند روی پای خودش بایستد.
در محضر قرآن- انتظار ما از اربعین
هر کسی به یک دلیل می‌رود زیارت امام حسین (علیه‌السلام). یکی برای گرفتن حاجت، یکی برای عرض ارادت و دیگری برای صرف زیارت. همه‌اش خوب است و یکی از دیگری بهتر. اما بیایید امسال علاوه بر همه دلایل و شاید بالاتر از همه آن‌ها، زیارت را با «انتظار» همراه کنیم. انتظار برای منتقم خون حسین (علیه‌السلام) که ولی دم اوست:
وَ مَنْ قُتِلَ مَظْلُوماً فَقَدْ جَعَلْنا لِوَلِيِّهِ سُلْطاناً[footnoteRef:2] [2:  اسراء، 33] 

و هر كس به ستم كشته شود، براى ولىّ او سلطه‌اى بر قاتل قرار داده‌ايم.
امام باقر (علیه‌السلام) این آیه را به اباعبدالله‌الحسین (علیه‌السلام) نسبت دادند و فرمودند که قائم ما می‌آید برای خون‌خواهی حسین (علیه‌السلام).[footnoteRef:3] یعنی می‌شود این زیارت ما ظهور را نزدیک‌تر کند و ما را جزو سربازان امام عصر (ارواحنا فداه) قرار دهد؟ کسی چه می‌داند؛ خدایی که ما را در صف زائران سیدالشهدا نوشت، می‌تواند جزو یاران امام زمان نیز قرار دهد...  [3:  كامل الزيارات، النص، ص: 63] 

در محضر اهل‌بیت- قیمت بیمه کربلا
آن‌هایی که برای بیمه سفر به کربلا 25 هزار تومان از زائران امام حسین (علیه‌السلام) گرفته‌اند و آن‌هایی که داده‌اند و آن‌هایی که نداده‌اند و آن‌هایی که به خاطر این‌که ندهند کربلا نمی‌روند؛ همه‌شان یک چیزی را باید خوب بفهمند و آن این‌که سفر کربلا بیمه نمی‌خواهد! چون ما معتقدیم با رفتن به کربلا خودمان را بیمه می‌کنیم و مهم‌تر از آن، پدرومادرهای‌مان از روز اول ما را با تربت امام حسین (علیه‌السلام) بیمه کرده‌اند:
حَنِّكُوا أَوْلَادَكُمْ بِتُرْبَةِ الْحُسَيْنِ فَإِنَّهُ أَمَان‏[footnoteRef:4] [4:  كامل الزيارات، النص، ص: 278] 

امام صادق (علیه‌السلام): فرزندان‌تان را با تربت حسين )عليه‌السّلام) تحنيك كنيد (يعنى تربت را به سقف دهان‌شان بماليد) زيرا تربت موجب امان و حفظ آن‌ها است.
اگر ایمان داشتیم که عمر و سلامتی دست خداست و راه‌کارش هم خدایی است، به جای چپاول اموال مردم، صدقه دادن را گسترش می‌دادیم و خیریه‌هایی راه می‌انداختیم تا اگر کسی به مشکل خورد، همه برای حل آن بسیج شویم. آن‌وقت دیگر هیچ وقت نیازی به بیمه نداشتیم.

روزنوشت- از کلینتون تا ترامپ
همه مطمئن بودند که رئیس‌جمهور آمریکا آن زن خواهد بود و برایش تحلیل‌ها داشتند. از روزی که معلوم شد آن مرد نژادپرست انتخاب شده، تحلیل‌ها برگشت و جالب این‌که برخی با اعتماد به نفس بالا طوری بحث می‌کردند که انگار از همان اول همین تحلیل را داشته‌اند!
جالب‌تر از خود آمریکایی‌ها، مسئولان و نخبگان ایران هستند که انگار بعضی‌شان خیلی ناراحت شده‌اند. با این‌که اهل خبره بارها گفته‌اند که احزاب آمریکا یک بازی هستند و دشمنی آمریکایی‌ها با تغییر حزب تغییر نمی‌کند، اما این افراد که خواب خوشی برای ارتباط با کفر دیده بودند، گویا بدخواب شده‌اند.
به این‌گونه افراد یادآور می‌شویم که فرق دموکرات‌های الاغ و جمهوری‌خواهانِ فیل، در دشمنی آشکار و پنهان است. حالا که واقعیت آن‌ها اسلام‌ستیزی است، پس ما هم باید واقعیتِ اسلام را نشان‌شان دهیم تا دیگر هوسِ جنگ و ظلم نکنند. دیگر همه می‌دانیم برجام و امثال آن راه رسیدن به این هدف نیست و آن‌چه می‌ماند ایستادگی و مقاومت است. 
سوالات
1. در محضر قرآن- امسال را به چه نیتی به زیارت امام حسین (علیه‌السلام) برویم؟
1) گرفتن حاجت
2) یار امام زمان شدن
3) عرض ادب
2. در محضر اهل‌بیت- قیمت بیمه زیارت امام حسین (علیه‌السلام) چه‌قدر است؟
1) 25 هزار تومان
2) بیش‌تر از 25 هزار تومان است ولی مسئولان لطف می‌کنند و کم می گیرند
3) سفر کربلا بیمه نمی‌خواهد. به جایش باید صدقه دادن را افزایش داد.
3. روزنوشت- با تغییر رئیس‌جمهور آمریکا، وظیفه ایرانی‌ها چیست؟
1) ایستادگی بر اسلام
2) تأکید بر ادامه دادن برجام
3) [bookmark: _GoBack]به رسمیت نشناختن رئیس‌جمهور جدید آمریکا

اقتصاد مقاومتی- کدام جامعه نمی‌تواند روی پای خودش بایستد؟
1. جامعه‌ مصرف‌گرا
2. جامعه تولیدگر
3. جامعه غیراسلامی
احکام: آیا رهن کامل منزل اشکال دارد؟
1. خیر، جایز است.
2. بله، باید حتماً مبلغی متعارف به عنوان اجاره‌بها پرداخت شود.
3. خیر، اما باید به نیت قرض‌الحسنه باشد.

