بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای253
متن
در محضر قرآن- شکستِ آخرین حربه کفار
نامردمانی که کافرانه به ظلم و ستم می‌پردازند و مؤمنان را به سختی و بلا می‌اندازند تا آنان را نیز کافر کنند، با هیچ شمشیر و سلاحی آرام نمی‌گیرند مگر آنکه کلام وحی بتواند ساکت‌شان کند. از این رو آیات اولیه سوره بروج نازل شد تا اخدودیان را زمین بزند. آن‌ها که از ضربه این آیات گیج و حیران شده‌اند تنها راه‌ خلاصی‌شان را در تکذیب قرآن می‌بینند. شاید این‌گونه بتوانند سرچشمه را گل‌آلود کنند، ولی خدای مقتدر، این ترفند را هم خنثی می‌کند...
بَلْ هُوَ قُرْآنٌ مَجیدٌ؛ فی‏ لَوْحٍ مَحْفُوظٍ[footnoteRef:1] [1:  سوره بروج، آیه ۲۱ و ۲۲] 

بلکه کتابى است خوانده‌شده و ارجمند و باعظمت، که در لوحى مصون از هر کذب و باطل قرار دارد.
بله، بالاتر از قرآن چیزی نیست و برای همین قرآن است که مؤمن و کافر واقعی را مشخص می‌کند.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۷۴)- ضعیفه کیست؟
در ادبیات قدیم گاهی به زن‌ها می‌گفتند «ضعیفه». این عبارت امروزه بیشتر به بی‌احترامی شبیه است، ولی در آن زمان مفهوم عمیقی داشته: ضعیفه یعنی بی‌دفاع. برای همین هیچ مردی با زنان دعوا نمی‌کرده، حتی اگر خود آن زن حرمت نگه نمی‌داشته است. اصلا لوطی‌ها همین‌ها بودند که شاید برخی قیود را رعایت نمی‌کردند، ولی حواس‌شان به این دستور امام صادق علیه‌السلام بوده: 
اتَّقُوا اللَّهَ فِي الضَّعِيفَيْنِ يَعْنِي بِذَلِكَ الْيَتِيمَ وَ النِّسَاءَ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 168] 

از خدا در مورد دو شخص ضعیف پروا کنید: یکی یتیم و دیگری زنان.
در برخی روایات نیز این‌گونه زنان را بهشتی دانسته‌اند به خاطر رحمی که خدا به ضعیف بودن‌شان می‌کند.[footnoteRef:3] اما حالا می‌بینیم که این حریم‌ها رعایت نمی‌شود. در واقع مردی که احترام زن را نگه ندارد، از او ضعیف‌تر است! [3:  من لا يحضره الفقيه، ج‏3، ص: 468] 

احکام –  غیبت کودکان
فکر می‌کند هر چه دلش می‌خواهد می‌تواند پشت سر بچه بی‌نوا بگوید. در حالی که غیبت کودک ممیز نیز حرام است. 
متن دقیق رساله:
س: غیبت کودک ممیز چه حکمی دارد؟
ج: غیبت بچه ممیز، حرام است.
استفتاء از دفتر مقام معظم رهبری، بخش استفتائات جدید (آذر ماه 97)، سایت leader.ir
کلام مطهر- عمل فاطمه سلام‌الله‌علیها
[bookmark: _GoBack]روایت است که پیغمبر اکرم صلی‌الله‌علیه‌وآله رو می‏کند به یگانه فرزند عزیزش، وجود مقدس صدیقه طاهره سلام‌الله‌علیها، آن‌کسی که درباره‏اش می‏گوید: «بِضْعَةٌ مِنّی:‏ او پاره جگر من است» و می‏فرماید: «یا فاطِمَةُ اعْمَلی بِنَفْسِک:‏ دخترکم! خودت برای خودت عمل کن.‏ انّی لااغْنی عَنْک شَیئاً: من به درد تو نمی‏خورم، از انتسابت با من کاری ساخته نیست.» تعلیمات مرا بپذیر و دستورات مرا عمل کن، مگو پدرم پیغمبر است. پدرم پیغمبر است، به دردت نمی‏خورد، به دستور پدرت عمل کردن به دردت می‏خورد. شما وقتی زندگی حضرت زهرا سلام‌الله‌علیها را مطالعه می‏کنید، می‏بینید در فکر این انسان کانّه وجود ندارد که من دختر پیغمبر آخرالزمان هستم. حدیث است که وقتی به محراب عبادت می‏ایستاد، بدنش به لرزه درمی‌آمد، ماهیچه‏های بدنش می‏لرزید، از خوف خدا گریه می‏کرد. شب‌های جمعه را تا صبح نمی‏خوابید و می‏گریست.
احیای تفکر اسلامی، ص 47
یاد یاران- یادگار حضرت زهرا سلام‌الله‌علیها
بابا از در که وارد شد، سعی کرد یک چیزی را پشت خودش پنهان کند. تا آمدم بجنبم، غافلگیرش کنم و ببینم چه خبر است؛ مادر صدایم زد و چیزی خواست... سرگرم نذری دادن بودیم که صدای پدر در میکروفون پیچید: «سرکار خانوم زهرا بیطرفان به اتاق پذیرایی! زهرای بابا؛ اتاق پذیرایی!» از حیاط تا اتاق پذیرایی را دویدم. یک‌چیزی دستش بود؛ آن را به سمت من گرفت و گفت: «زهرا جانم، بابا، این مال شماست.» بازش کردم. یک چادر رنگی بود. رنگی‌رنگی و زیبا. گفت: «زهرا بابا، من هر چه دارم از اهل‌بیت (ع) است، اهل‌بیت (ع) هم هر چه دارند، از حضرت زهراست. مبادا حُرمت این اسم را زیر پا بگذاری. یادت باشد که چادر، یادگار حضرت زهراست.»
منبع: خبرگزاری مهر
راوی: دختر شهید
شهید علی بیطرفان
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان- فقیرنوازی به سبک مرحوم قاضی
یکی از رفقای نجفی ما برای من گفت: من یک روز به دکان سبزی‌فروشی رفته بودم، دیدم مرحوم قاضی خم شده و مشغول سوا کردن کاهو است؛ ولی به عکسِ معهود، کاهوهای پلاسیده و آن‌هایی را که دارای برگ‌های خشن و بزرگ هستند، برمی‌دارد. علت ماجرا را جویا شدم. فرمود: «من این مرد فروشنده را می‌شناسم؛ فرد بی‌بضاعت و فقیری است، من گاه‌گاهی به او مساعدت می‌کنم و نمی‌خواهم چیزی به او بلاعوض داده باشم تا اولاً آن عزت و شرف و آبرو از بین برود و ثانیاً خدای ناخواسته عادت کند مجانی گرفتن و در کسب هم ضعیف نشود؛ و برای ما فرقی ندارد کاهوهای لطیف و نازک بخوریم یا از این کاهوها؛ و من می‌دانستم که این‌ها بالاخره خریداری ندارد و ظهر که دکان خود را می‌بندد، به بیرون خواهد ریخت؛ لذا برای عدم تضرر او مبادرت به خریدن کردم.»
منبع: خبرگزاری مشرق
راوی: علامه طهرانی
آیت‌الله سید علی‌ قاضی طباطبایی
ایام ویژه- مالک، شمشیر علی (علیه‌السلام)
دسیسه‌های معاویه و عمروعاص کار خود را کرده بود. یار مولا به زهر نیرنگ معاویه و عمروعاص شهید شده بود. کسی که حضرت علی علیه‌السلام با فرستادنش به مصر بر مصریان منت گذاشت و فرمود: «یکی از بندگان خدا را به‌سوی شما فرستادم که در ایام خوف و هراس، نمی‌خوابد و در لحظات دشوارِ مقابله با دشمن، از نبرد روی برنمی‌گرداند...» 1
مالک اشتر شهید شده بود. وقتی خبر شهادت مالک به حضرت علی علیه‌السلام رسید، حضرت بسیار گریست و در مورد او فرمود: «خداوند، مالک را رحمت کند، او برای من آن‌چنان بود که من برای رسول خدا (ص) بودم.» 2 چه عظمتی از این بالاتر! مالک شمشیر علی علیه‌السلام بود و امیرالمؤمنین با خیال راحت به او مسئولیت‌های خطیر را می‌سپرد. او پشتیبان برای ولی زمان خود بود. سعی کنیم ما هم مالک‌های ولی زمان خودمان باشیم؛ طوری که باری از دوش ولی برداریم نه باری بر دوش او باشیم.
1) ابن ابی الحدید، شرح نهج‌البلاغه، ج 15، ص 98
2) نهج‌البلاغه صبحی صالح، نامه 38؛ شیخ مفید، الاختصاص، ص 80
13 جمادی‌الاول، كشته شدن ابراهيم بن مالك اشتر (71 ق)
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3]کار تشکیلاتی- نیمی از کار مدیر، نظارت است
این ماشین بوروکراسی، چیز عجیبی است... اگر بر آن نظارت کردید، در اختیار شما قرار خواهد گرفت؛ اگر از آن غفلت کردید، شما در اختیار آن قرار خواهید گرفت؛ هرچه هم خوب باشید، از عهده‌ آن برنمی‌آیید.
...نمی‌توانیم بگوییم همه را خوب انتخاب کنید... مگر چنین چیزی ممکن است؟ حالا بر فرض تطبیق دادید، مگر انسان‌های خوب، دائماً خوب می‌مانند؟ مگر وسوسه‌ها در انسان‌های خوب اثر نمی‌گذارد؟ پس آن چیزی که ضامن است، این است که شما برای نظارت، صرف وقت کنید... اگر یک مدیر عالی وقتش را تقسیم بکند، شاید بشود گفت که باید نیمی از وقتش را صرف نظارت بر دستگاه خودش و نیمی را صرف کارهای دیگر بکند؛ فکر کردن، سیاست‌گذاری کردن، دستور دادن، جلسه گذاشتن و از این قبیل. نظارت بر این دستگاه، یعنی دائماً حضور داشته باشید؛ آقا شما دارید چه‌کار می‌کنید؟ این کار چه شد؟ مسئله‌ی پیگیری هم بخشی از همان نظارت است.
(امام خامنه‌ای، 03/06/1370)
مناسبت‌های هفته
29
تظاهرات میلیونی مردم انقلابی ایران در روز اربعین حسینی علیه دولت بختیار (1357 ش)
روز غزه
· 29 دي‌ماه سالروز پايان جنگ 22 روزه رژيم صهيونيستي عليه مردم بی‌دفاع غزه است كه با پيروزي مقاومت اسلامي به پايان رسيد.
وفات پدر پيامبر اسلام (ص) حضرت عبدالله (بنا بر قولي دو ماه پس از تولد پيامبر (ص)) (12 جمادی‌الاولی)
پایان حاكمیت 800 ساله اسلام در اندلس اسپانیا پس از یورش مسیحیان (19 ژانویه 1492 م)
روز استقلال «كويت» از استعمار انگلستان (19 ژوئیه 1961 م)
· کویت از زمان هخامنشیان بخشی از ایران بود. قرن شانزدهم به پرتقالی‌ها رسید و سپس به عثمانی‌ها. این کشور با ضعف امپراتوری عثمانی با قراردادی به انگلیس رسید و پس از شش دهه توانست استقلال خود را به دست آورد.
30
آتش زدن كتابخانه علامه اقبال لاهوری و مركز فرهنگی ایران در لاهور پاكستان توسط گروهك صحابه (1375 ش)
درگذشت مهندس «مهدی بازرگان» اولین نخست‌وزیر جمهوری اسلامی ایران (1373 ش)
· ایشان یکى از مبارزان دیرین با رژیم ستم‌شاهی و نیز از جمله‌ پیشروان ترویج و تبیین اندیشه‌هاى ناب اسلامى با زبان و منطق و شیوه‌ى نوین بود و از این رهگذر بى‌شک در چشم همه‌ى علاقه‌مندان به گسترش و رواج ایمان اسلامى در میان طبقات تحصیل‌کرده در دوران خفقان و دین‌زدایى رژیم پهلوى، داراى شأن و ارزش بخصوص بود. (امام خامنه‌ای، 05/11/1373)
شهادت حضرت فاطمه (س) بنابه روايت 75 روز پس از رحلت پيامبر (ص) (13 جمادی‌الاولی)
· فاطمة بضعة منّی من سرّها فقد سرّنی و من سأها فقد سأنی
فاطمه پاره تن من است. هر که او را شاد سازد، مرا شاد ساخته و هر که او را اندوهناک کند، مرا اندوهناک کرده است. (امالی مفید، ص 260)
كشته شدن ابراهيم بن مالك اشتر (13 جمادی‌الاولی 71 ق)
· امام علی علیه‌السلام: رحم الله مالکاً، کان لی کما کنت لرسول اللّه
خداوند، مالک را رحمت کند، او برای من آن‌چنان بود که من برای رسول خدا (ص) بودم. (ابن ابی الحدید، شرح نهج‌البلاغه، ج 15، ص 98)
پایان جنگ آزادی‏خواهانه ملت مسلمان اندونزی علیه استعمارگران هلندی (20 ژانویه 1948 م)
1
ارائه نظریه «ولایت‌فقیه»، توسط حضرت امام خمینی (ره) در نجف اشرف (1348 ش)
· اگر می‌خواهید با این نظریه آشنا شوید، کتاب ولایت‌فقیه امام خمینی (ره) را بخوانید.
اعدام انقلابی «حسنعلی منصور» توسط «بخارایی» عضو هیئت مؤتلفه اسلامی (1343 ش)
انحلال شورای سلطنت به دنبال استعفای رئیس آن در پاریس (1357 ش)
به آب انداختن اولین زیردریایی هسته‏ای جهان در امریكا (21 ژانویه 1954 م)
2
تحریم رفراندوم فرمایشی رژیم «محمدرضا پهلوی» توسط «امام خمینی (ره)» (1341 ش)
ترور مبارز فلسطینی «ابوحسن سلامه» طراح عملیات گروگان‏گیری 12 ورزشكار اسرائیلی در المپیك مونیخ توسط عوامل صهیونیستی (22 ژانویه 1979 م)
وقوع حادثه يكشنبه خونين مسكو و آغاز انقلاب ماركسيستي شوروي (22 ژوئیه 1905 م)
3
تصرف شهر قم توسط مردم انقلابی در آخرین روزهای عمر رژیم پهلوی (1357 ش)
تشكیل كمیته استقبال از حضرت امام خمینی (1357 ش)
درگیری نظامیان طرفدار انقلاب اسلامی و عاملان شاه در بعضی پادگان‏ها و پایگاه‏های هوایی (1357 ش)
بستری شدن «امام خمینی (ره)» در بیمارستان قلب تهران (1358 ش)
تعیین شهر «بیت‌المقدس» به‌عنوان پایتخت رژیم جعلی اسرائیل توسط مجلس اشغالگران (23 ژانویه 1950 م)
· این اقدام سبب خشم مسلمانان و اعراب شد. تلاش‏هاي رژيم صهيونيستي به‌منظور جلب رضايت ساير كشورها براي به رسميت شناختن بیت‌المقدس به‌عنوان پايتخت اين رژيم و انتقال سفارت‏خانه‏هاي آن‌ها به اين شهر، به‌جایی نرسيد و تاكنون، تل‏آويو، پايتخت رژيم اشغالگر قدس شناخته مي‏شود. اقدامات اخیر ترامپ برای انتقال پایتخت اسرائیل نیز با شکست مفتضحانه‌ای مواجه شد.
4
ورود سپاه روسیه به ایران در جریان جنگ جهانی اول (1293 ش)
بستن فرودگاه مهرآباد به دستور «بختیار» برای جلوگیری از ورود امام به ایران (1357 ش)
ارائه لایحه عوام‌فریبانه انحلال ساواك توسط بختیار به مجلس در اوج انقلاب اسلامی (1357 ش)
سفر شاه به قم جهت جلب نظر علما در برپایی همه‌پرسی انقلاب سفید (۱۳۴۱)
5
برگزاری اولین دوره انتخابات ریاست جمهوری اسلامی ایران (1358 ش)
آغاز قیمومیت انگلستان بر کشورهای اسلامی فلسطین (25 ژانویه 1921 م)
· قرارداد سایکس – پیکو، امپراطوری عثمانی را بین فرانسه و انگلیس تقسیم کرد؛ مثلاً لبنان به فرانسه و فلسطین به انگلیس رسید. انگلیسی‌ها از همان آغاز زمینه مهاجرت یهودی‌ها و شکل‌گیری رژیم غاصب را در فلسطین فراهم کردند.

سؤالات
1. در محضر قرآن- آخرین حربه کافران برای مبارزه با مؤمنان چیست؟
1) دچار کردن مؤمنان به بلا و سختی
2) تکذیب آیاتی که از مؤمنان حمایت می‌کند.
3) به فتنه انداختن مؤمنان
2. در محضر اهل‌بیت- چه کسی ضعیف‌تر است؟
1) مردی که احترام زن را نگاه می‌دارد.
2) زنی که احترام مرد را نگه نمی‌دارد.
3) مردی که احترام زن را نگه نمی‌دارد.
3. احکام- غیبت کودک ممیز چه حکمی دارد؟
1) جایز است.
2) حرام است. 
3) مکروه است.

خلاصه
در محضر قرآن- شکستِ آخرین حربه کفار
آیه‌های اولیه سوره بروج نازل شد تا اخدودیان را زمین بزند. آن‌ها که از ضربه این آیات گیج و حیران شده‌اند تنها راه‌ خلاصی‌شان را در تکذیب قرآن می‌بینند. ولی خدای مقتدر، این ترفند را هم خنثی می‌کند... 
بَلْ هُوَ قُرْآنٌ مَجیدٌ؛ فی‏ لَوْحٍ مَحْفُوظٍ[footnoteRef:4] [4:  سوره بروج، آیه ۲۱ و ۲۲] 

بلکه کتابى است خوانده شده و ارجمند و باعظمت، که در لوحى مصون از هر کذب و باطل قرار دارد.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۷۴)- ضعیفه کیست؟
در ادبیات قدیم گاهی به زن‌ها می‌گفتند «ضعیفه». ضعیفه یعنی بی‌دفاع. برای همین هیچ مردی با زنان دعوا نمی‌کرده حتی اگر خود آن زن حرمت نگه نمی‌داشته است. اصلا لوطی‌ها همین‌ها بودند که شاید برخی قیود را رعایت نمی‌کردند، ولی حواس‌شان به این دستور امام صادق (علیه‌السلام) بوده:
اتَّقُوا اللَّهَ فِي الضَّعِيفَيْنِ يَعْنِي بِذَلِكَ الْيَتِيمَ وَ النِّسَاءَ[footnoteRef:5] [5:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 168] 

از خدا در مورد دو شخص ضعیف پروا کنید: یکی یتیم و دیگری زنان
