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[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - وظیفه دانشگاه و دانشجویان؛ دره وسیع علمی را پر کنید
یک ملت، با اقتدار علمی است که می‌تواند سخن خود را به گوش همه‌ افراد دنیا برساند؛ با اقتدار علمی است که می‌تواند سیاست برتر و دست والا را در دنیای سیاسی حائز شود. اقتصاد هم به دنبال این‌ها به دست می‌آید؛ پول تابع توانایی‌هاست. امروز این‌طوری است؛ علم را می‌شود به پول تبدیل کرد و از لحاظ اقتصادی هم قوی شد. این، جایگاه علم است. ما از علم عقب ماندیم. نه‌فقط در دوران پنجاه‌ساله‌ منحوس پهلوی (که البته در این دوران، از لحاظ عمق علمی، پدر این مملکت را درآوردند. حالا خود تحلیل این مسئله، یک تحلیل تاریخی‌اجتماعی است و یک مسئله‌ مهمی است) بلکه از قبل از آن. دوران قاجاریه و پهلوی مظهر این عقب‌ماندگی علمی است. ما حالا داریم تلاش می‌کنیم که بتوانیم این دره وسیع را پُر کنیم. وظیفه‌ دانشگاه در این کشور، این است که این دره علمی را پُر کند. هر چه می‌توانید، علم بیاموزید.
(امام خامنه‌اي، 29/10/1384)
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یاد یاران - آتش به اختیار
كلاس دوم راهنمايى كه بود، مجلات عكس مبتذل چاپ می‌کردند. در آرايشگاه، فروشگاه و حتى مغازه‌ها اين عكس‌ها را روى در و دیوار نصب مى‌كردند و احمد هر جا اين عكس‌ها را مى‌ديد پاره مى‌كرد. صاحب مغازه يا فروشگاه مى‌آمد و شكايت احمد را براى ما مى‌آورد. پدر احمد رئيس پاسگاه بود و كسى به حرمت پدرش به احمد چيزى نمى‌گفت. من لبخند مى‌زدم. چون با كارى كه احمد انجام مى‌داد، موافق بودم. يك مجله‌ای با عكس‌هاى مبتذل چاپ شده بود كه احمد آن‌ها را از هر كيوسك روزنامه‌اى مى‌خريد. پول‌توجیبی‌هایش را جمع مى‌كرد. هر بار ۲۰ تا مجله از چند روزنامه‌فروش مى‌خريد. وقتى مى‌آورد، در دست‌هايش جا نمى‌شد. بعد تمام مجلات را توى باغچه مى‌انداخت. نفت مى‌ريخت و همه را آتش مى‌زد. مى‌گفتم: «چرا اين كار را می‌کنی؟» می‌گفت: «اين عکس‌ها ذهن جوانان را خراب مى‌كند.»
منبع: تارنمای شهید آوینی
راوی: مادر شهید
شهید احمد كشوری، عقاب تیزپرواز جبهه‌های جنگ

[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - می‌خواهم که تو نباشی!
مدرس مردی بسیار سخت‌کوش و پیگیر بود. مأیوس نمی‌شد و دست از مقاومت نمی‌کشید. حتی پیروزی رضاشاه هم او را مرعوب نکرد و پیوسته به شکل علنی اعلام می‌کرد که با حکومت او از اساس مخالف است. روزی که رضاخان یقه این پیر خسته را گرفت و او را با خشم به کنج دیوار زد و فریاد کشید: «سید! آخر تو از جان من چه می‌خواهی؟» مرحوم مدرس بی‌آنکه ذره‌ای ترس به دل راه بدهد، با لهجه شیرین اصفهانی جواب داد: «می‌خواهم که تو نباشی!»
منبع: تارنمای نوید شاهد
آیت‌الله سیدحسن مدرس
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - رسالت‌های دانشجوی بسیجی از منظر مقام معظم رهبری
دانشجویان بخوانند!
مؤلف: مرتضی حسن‌پور، نشر معاونت تعلیم و تربیت سازمان بسیج دانشجویی، چاپ 1395، قطع رقعي، 132 صفحه، 10000 تومان.
شاید برایتان جالب باشد امام خمینی (ره) اصلاح کشور را در گرو اصلاح دانشگاه می‌دانستند و می‌فرمودند: «اگر دانشگاه اصلاح شد، کشور اصلاح می‌شود.» 1یعنی دانشگاه مبدأ تحولات کشور است. حال هرکدام از مسئولان و دانشجویان وظیفه دارند برای بهتر شدن روزبه‌روز این مبدأ تحولات تلاش کنند و این محقق نمی‌شود مگر با روحیه بسیجی...
کتاب حاضر کاری از معاونت تعلیم و تربیت سازمان بسیج دانشجویی کشور است که سعی دارد، به صورت همه‌جانبه وظایف دانشجوی بسیجی را از منظر مقام معظم رهبری (مدظله) بررسی کند. امید است این کتاب بتواند گامی چند در جهت اصلاح دانشگاه‌ها و آشنا شدن دانشجویان با وظایف‌شان باشد. فایل رایگان این کتاب در سایت‌ها موجود است و دانشجویان عزیز می‌توانند از آن استفاده کنند.
1) صحیفه امام، ج 19، ص 223

احکام – دهان خونین
برای حل مشکلات دهان و دندانش به دندانپزشکی مراجعه می‌کند و وسط کار لثه‌اش خون می‌آید. همین که خون در آب دهان از بین برود یا آب دهان خونی را از دهان خارج کند، دهانش پاک می‌شود و دیگر نیازی به آب کشیدن آن نیست.
متن دقیق رساله:
اگر بدن حيوان به عين نجس مثل خون يا متنجس مثل آب نجس، آلوده شود، چنانچه آن‌ها برطرف شود، بدن آن حيوان پاك مى‏شود. و همچنين است باطن بدن انسان مثل توى دهان و بينى. مثلاً اگر خونى از لاى دندان بيرون آيد و در آب دهان از بين برود، آب كشيدن توى دهان لازم نيست.
توضیح المسائل امام، مسئله 216
پرسش:
اگر داخل دهان خون بیاید، از چه طریقی می‌توان آن را پاک نمود؟
1. آب کشیدن کامل دهان
2. خارج کردن آب دهان
3. هر دو مورد
مناسبت‌های هفته
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لغو قرارداد دارسی مربوط به نفت جنوب توسط ایران (1311 ش)
شهادت عالم نستوه و مجاهد آیت‌الله «سید حسن مدرس» به دستور «رضاخان» (1316 ش)
· امام رضوان‌اللَّه‌علیه بارها اسم «مدرس» را می‌آوردند. مگر خصوصیت مدرس چه بود؟ از مدرس عالِم‌تر هم داشتیم. مدرس خصوصیت عمده‌اش این بود که هیچ عامل ارعاب و تهدید و تطمیع و فریب‌گری در او اثر نمی‌کرد. همان وقتی‌که علی‌الظاهر فضا را بر ضد او آن‌چنان متشنج کرده بودند که علیه‌اش شعار می‌دادند، او ایستاد و حرف خودش را زد. این خصوصیت یک نماینده خوب در مجلس است. (امام خامنه‌ای، 26/11/1378)
روز مجلس
· یک مجلس زنده مجلسی است که به‌وقت، به‌هنگام و درست قانون می‌گذارد؛ نظارت می‌کند؛ در مسائل کشور، در مسائل منطقه حضور دارند و به کار پرداخته‌اند. (امام خامنه‌ای، 24/03/1391)
اعلام لغو مصوبه انجمن‏های ایالتی و ولایتی در روزنامه‏ها به درخواست امام خمینی (ره) (1341 ش)
ورود حضرت معصومه (س) به شهر مقدس قم (23 ربیع‌الاول 201 ق)
· پیدایش شهر قم ناشی بود از یک حرکت جهادی و توأم با بصیرت؛ یعنی خاندان اشعریون که آمدند این منطقه را محل سکونت خودشان قراردادند، درواقع اینجا را پایگاهی کردند برای نشر معارف اهل‌بیت (علیهم‌السلام)؛ یک مجاهدت فرهنگی را در اینجا شروع کردند. اشعریون قبل از آنکه به قم بیایند، جهاد در میدان نبرد هم انجام داده بودند؛ جهاد نظامی هم کرده بودند... همین هم موجب شد که حضرت فاطمه‌ معصومه (سلام‌الله علیها) وقتی به این ناحیه رسیدند، اظهار تمایل کردند که به قم بیایند؛ به خاطرِ بودن همین بزرگان اشعریون. آن‌ها رفتند از حضرت استقبال کردند، حضرت را به این شهر آوردند و این بارگاه نورانی از آن روز و از بعد از وفات این بزرگوار در این شهر نورافشانی می‌کند. (امام خامنه‌ای، 27/07/1389)
تصرف سرزمین فلسطین عربی توسط اردن (1 دسامبر 1947 م)
مرگ «دیوید بن گوریون» مؤسس رژیم صهیونیستی و اولین نخست‌وزیر آن (1 دسامبر 1973 م)
روز جهانی مبارزه با بیماری ایدز (1 دسامبر)
11
شهادت «میرزا كوچك خان جنگلی» رهبر قیام مردمی جنگل (1300 ش)
· منشأ حرکت میرزا کوچک خان یک منشأ صددرصد دینی و اعتقادی است. (امام خامنه‌ای، 29/8/1391)
همه‏پرسی قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران (1358 ش)
درخواست امام خميني (ره) از سربازان براي فرار از پادگان‌ها (1357 ش)
· اين پيام امام با استقبال وسيع سربازان و نيروهاي مسلح قرار گرفت و نيروهاي متدين ارتش و قواي انتظامي كه حاضر به رويارويي با مردم نبودند، از پادگان‏ها فرار كردند. اين عمل باعث پيوستن نيروهاي مذهبي ارتش به مردم شد و حركت انقلاب را شتاب بيشتري داد.
آغاز قیام «فیدل كاسترو»، انقلابی كوبایی علیه «باتیستا» دیكتاتور این كشور (2 دسامبر 1956 م)
· این قیام موجب براندازی مهره دیکتاتور امریکا در کوبا شد.
روز ملی و استقلال «امارات متحده عربی» و خروج از تحت‌الحمایگی انگلستان (2 دسامبر 1971 م)
روز ملی «لائوس» و رهایی از استعمار فرانسه (2 دسامبر 1975 م)
روز جهانی لغو بردگی (2 دسامبر)
12
تصویب قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران پس از انتخابات سراسری – روز قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران (1358 ش)
· اگر ما قانون را رعایت کنیم، دشمن نمی‌تواند به طمع‌ورزی خود ادامه دهد. (امام خامنه‌ای، 14/07/1379)
اعزام سپاه یک‌صد هزارنفری محمد رسول‌الله به جبهه‌های جنگ حق علیه باطل (1365 ش)
آزمایش موفق موشك بالستیك ساخت جمهوری اسلامی ایران در جریان جنگ (1366 ش)
روز جهانی معلولان
صلح امام حسن علیه‌السلام (۲۵ ربیع‌الاول ۴۱ ق)
· آن‌قدری که حضرت امام حسن علیه‌السلام معاویه را مفتضح کرد، به همان‌قدر بود که سیدالشهداء علیه‌السلام یزید را مفتضح کرد. (صحیفه امام، ج 2، ص 371)
شكست ترك‏های عثمانی در جنگ بالكان و عقب‏نشینی آنان از اروپا (3 دسامبر 1912 م)
آغاز جنگ هند و پاكستان بر سر سرزمین بنگلادش (3 دسامبر 1971 م)
دخالت نظامی امریکا در سومالی و یورش تفنگ‏داران امریکایی به این كشور (3 دسامبر 1993 م)
13
تشكیل اولین اجلاس اسلامی فلسطین در تهران (1369 ش)
سرنگونی پهپاد جاسوسی امریکا در شرق کشور توسط نیروهای مسلح جمهوری اسلامی (1390 ش)
· ما می‌توانیم!
حمله نیروهای انگلیسی به خارك و بوشهر در پی تصرف هرات توسط ایران (1235 ش)
روز بیمه
14
درگذشت فیلسوف، عارف و ریاضیدان میرزا طاهر تنكابنی (1320 س)
· او در معقول و منقول و ریاضیات مشهور شد و در فلسفه، مشائی‌مسلک بود. در علم هیئت، فقه، اصول و ادبیات هم صاحب نظر و از طب قدیم مطلع بود. وی چند دوره کتاب قانون حسین‌بن‌سینا و به گفته بدیع‌الزمان فروزانفر یک دوره شرح اشارات و تنبیهات و شفاء و نجات شیخ‌الرئیس و تمهیدالقواعد ابن‌ترکه اصفهانی را تدریس کرده است. وی پس از بر قراری مشروطیت، در مدرسه‌های قنبرعلی‌خان، سپهسالار، سلطانی و مدرسه علوم سیاسی تدریس می‌کرد.
بمباران نیروگاه برق «نكا» در مازندران در جریان جنگ تحمیلی توسط عراق (1365 ش)
15
شهادت سرتیپ خلبان احمد كشوری، عقاب تیزپرواز جبهه‌های جنگ (1359 ش)
· راه شهیدان را ادامه دهید که آن‌ها نظاره‌گر شمایند. (وصیت‌نامه)
شكست ایرانیان از مسلمانان و انقراض سلسله ساسانیان در زمان خلیفه سوم (28 ربیع‌الاول 31 ق)
تخریب مسجد بابری هند توسط هندوهای افراطی این كشور (6 دسامبر 1992 م)
روز استقلال «ایرلند» از انگلستان (6 دسامبر 1921 م)
16
كشتار دانشجویان معترض به حضور امریکائیان در دانشگاه تهران (1332 ش) - روز دانشجو
· فریاد هر دانشجو: مرگ بر آمریکا!
ترور دکتر «عبدالوهاب كِیالی» مبارز آزادی‌خواه فلسطینی (7 دسامبر 1981 م)
· او از رؤسای کنگره جبهه آزادی‌بخش عرب بود که اولین مجله فلسطینی به نام فلسطین آزاد را منتشر کرد. جنبش مقاومت فلسطین، تاریخ نوین فلسطین و... از جمله آثار اوست. دکتر کیالی توسط صهیونیست‌ها در بیروت لبنان ترور شد.
