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اسلام دین سیاست است

مسئلۀ جدا بودن دین از سیاست، مسئله‌ای که با کمال تزویر و خدعه طرح کردند، حتی بر ما هم مشتبه کردند! حتی کلمۀ «آخوند سیاسی» یک کلمۀ فحش است در محیط ما! فلان آخوندِ سیاسی است!
اسلام را هم‌چو بد معرفی کرده‌اند به ما که ما هم باورمان آمده است که اسلام[را] به سیاست چه! سیاست مال قیصر و محراب مال آخوند! اسلام دین سیاست است؛ حکومت دارد. شما بخش‌نامۀ حضرت امیر و کتاب حضرت امیر به مالک اشتر را بخوانید ببینید چیست. دستورهای پیغمبر و دستورهای امام ـ علیه‌السلام ـ در جنگ‌ها و در سیاسات ببینید چه دارد. این ذخایر را ما داریم.
 صحیفه امام، ج‏6، ص: 41



[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای

مردان خدا این‌گونه‌اند

ما یاد رئیس‌علی دلواری را ازاین‌جهت گرامی می‌داریم که این مرد شجاع، در راه اعتقاد دینی خود، تنها و در غربت با دشمنان جنگید؛ این برای ما چیز بسیار باارزشی است... در آن روزگاری که ملت ایران همه در خواب بودند جز عده‌ بسیار کمی در گوشه‌کنارهای کشور -و بیگانگان از این غفلت مردم سوءاستفاده می‌کردند و دشمن بر مناطق مختلفی از کشور عزیز ما تسلط پیدا کرده بود... - مردان شجاعی پیدا شدند که به حکم دین، جهاد را بر خودشان واجب دانستند و فکر نکردند که با غربت و دست خالی نمی‌شود کاری را انجام داد؛ مردان خدا این‌گونه‌اند. یکی از این افراد، همین رئیس‌علی شماست؛ که رئیس‌علی ملت ایران است... البته امروز با آن روز خیلی فرق کرده است؛ امروز همه‌ ملت ایران در مقابل قدرت‌های متجاوز ایستاده‌اند.
امام‌ خامنه‌ای، 13/04/1370

یاد یاران

[bookmark: _Toc438330875]به دشمن هم می‌گویی ۱۰ دقیقه صبر کن؟!

زمانی که جلسه برگزار می‌شد سر ساعت که می‌شد، در را می‌بست. اگر کسی 10 دقیقه دیر می‌آمد، راهش نمی‌داد. می‌گفت: «همان پشت در بایست.»
 بعد از جلسه هم با توپ‌وتشر، عصبانی می‌رفت سراغش و می‌گفت: «وقتی توی جلسه 10 دقیقه دیر می‌آیی، لابد در عملیات هم می‌خواهی به دشمن بگویی 10 دقیقه صبر کن بروم آماده بشوم، بعد بیایم بجنگی! این‌که نمی‌شود این نیروها زیردست ما امانت‌اند. می‌خواهی این‌جور نگه‌شان داری؟!»
11 شهریور 1365- شهادت سردار محمود كاوه



حکایت خوبان

تبلیغ به روش امام موسی صدر

روزی به امام موسی صدر گله کردم که: «در جنوب لبنان که همه شیعه و مسلمان‌اند و به مسجد می‌روند و نماز می‌خوانند، چرا مسلمانان به شغل‌های حرام مشغول‌اند؟»
امام موسی صدر پاسخ قابل‌تأملی داد: «باید آرام‌آرام پیش رفت ما تا الآن که روی این‌ها کار کرده‌ایم توانسته‌ایم به ایشان بفهمانیم که مبارزه هم جزء اسلام است، در مقابل دشمن ایستادن هم جزء اسلام است، تنها ادعای خالی برای مسلمانی و شیعه بودن کافی نیست، عمل هم می‌خواهد. فعلاً آن‌ها را تا این‌جا رسانده‌ایم. حالا زود است که به ایشان بگوییم زنت باید حجاب داشته باشد و... پیغمبر اکرم (ص) پس از ده سال از رسالتش به اصحابش دستور مهاجرت دادند و فرمودند: قولوا لا اله الا الله تفلحوا...»
. 9 شهریور ۱357- ناپدید شدن «امام موسی صدر» رهبر شیعیان لبنان (1357 ش) منافقین در تابستان ۱۳57
براساس: imamsadr.ir


[bookmark: _Toc438330877][bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
سیره سیاسی ائمه (علیهم‌السلام)
گزیده حیات سیاسی و فکری امامان شیعه
مؤلف: رسول جعفریان، نشر: دفتر نشر معارف، چاپ 1393: قطع وزیری، 12000 تومان.

بنا بر مقدمه کتاب، هدف این اثر پرداختن به جنبه‌های سیاسی و فکری زندگی ائمه بوده و به احوال شخصی آنان کم‌تر توجه کرده است. پیش از انتشار این کتاب، اثری مستقل که سیره سیاسی امامان دوازده‌گانه را به گونه مفصل بررسی کند، در دست نبود و این کتاب را می‌توان از پیش‌روان در این موضوع به شمار آورد.
نویسنده در هر بخش، ابتدا اطلاعاتی پیرامون نحوه ولادت و شخصیت امامان (علیهم‌السلام) ارائه نموده و ضمن اشاره به برجسته‌ترین ویژگی هر یک از معصومین (علیهم‌‌السلام)، به بررسی اوضاع سیاسی و اجتماعی دوران آن‌حضرت پرداخته است.
درنگ
گرم، نه! داغ...
نحوه تعامل ما با دیگران،‌ مشخص می‌کند که دیگر اهالی مسجد و محله با ما رفتار کنند؛ سرد و خشک یا گرم و صمیمی؟ این‌که در تاریخ می‌خوانیم که حتی کودکان با خیالِ ‌راحت با پیامبر (ص) صحبت می‌کنند و انگار‌که واقعاً با پدر خود مواجه شده‌اند، به خاطر همین نحوه صمیمی‌رفتار ‌کردن و همین گرم‌گرفتن‌های با مردم است.
شاید برخورد با زبان هر ‌قوم یعنی همین! زبان جوانان، زبان کودکان و... این‌را می‌طلبد آن‌چنان با آن‌ها گرم، نه، بلکه داغ برخورد کنیم که ما را تافته‌ای جدابافته فرض نکنند. بفهمند ما برای رشدشان آمده‌ایم، نه چیزِ دیگر...

در مسیر بهشت
یک ارتباط ویژه با امام جواد
صلوات خاصه را بیش‌تر با امام رضا می‌شناسیم. حال آن‌که بقیه ائمه هم صلوات خاصه خود را دارند. خوب است به مناسبت شهادت امام جواد، به‌طور ویژه با او ارتباط برقرار کنیم.
اَللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدِ بْنِ عَلِيِّ بْنِ مُوسَى عَلَمِ التُّقَى وَ نُورِ الْهُدَى وَ مَعْدِنِ الْوَفَاءِ
پروردگارا درود فرست بر محمدبن‌على (حضرت امام جواد) كه نشانه و مثل اعلاى تقوى و خداپرستى است و نور هدايت و ارشاد خلق و معدن اهل وفا
وَ فَرْعِ الْأَزْكِيَاءِ وَ خَلِيفَةِ الْأَوْصِيَاءِ وَ أَمِينِكَ عَلَى وَحْيِكَ‏
و پيرو ساير صاحبان تزكيه نفس و جانشين اوصياى پيغمبر اكرم و امين بر اسرار وحى توست
اللَّهُمَّ فَكَمَا هَدَيْتَ بِهِ مِنَ الضَّلاَلَةِ وَ اسْتَنْقَذْتَ بِهِ مِنَ الْحَيْرَةِ وَ أَرْشَدْتَ بِهِ مَنِ اهْتَدَى وَ زَكَّيْتَ بِهِ مَنْ تَزَكَّى‏
پروردگارا! پس چنان‌كه خلق را تو به‌واسطه او از گم‌راهى به راه هدايت آوردى و از وادى حيرت جهالت نجات دادى و هر كه را لايق هدايت بود، به‌واسطه او ارشاد كردى و هر كس قابل تزكيه نفس بود، روحش را تزكيه و صفا دادى،
فَصَلِّ عَلَيْهِ أَفْضَلَ مَا صَلَّيْتَ عَلَى أَحَدٍ مِنْ أَوْلِيَائِكَ وَ بَقِيَّةِ أَوْصِيَائِكَ إِنَّكَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ‏
پس اى خدا! درود فرست بر او؛ بهترين درودى كه بر احدى از اولياء و دوستان خاصت و ساير اوصياى پيغمبر اكرمت فرستادى كه تو اى خدا صاحب عزت و اقتدار و حكمت بى‌نهايتى!
مفاتیح‌الجنان
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]ایام ویژه

الگویی برای همه دولت‌مردان
هشتم شهریور ۱۳۶۰ كه در تقویم كشورمان روز مبارزه با تروریسم نام گرفته، مصادف است با یکی از مهم‌ترین عملیات تروریستی‌های منافقین کوردل علیه مردم ما. این اقدام تروریستی با هدف فروپاشی نظام نوپای جمهوری اسلامی ایران و مقابله با اراده انقلابی ملت انجام شد و در میان سایر عملیات‌های تروریستی به دلیل شهادت نفرات اول و دوم دستگاه اجرایی یك كشور، كاملاً بی‌سابقه است.
ساعت سه عصر، صدای مهیبی از ساختمان نخست‌وزیری برخاست...  رئیس‌جمهور و نخست‌وزیر پرکشیدند. 
شهیدان رجایی و باهنر همواره تلاش می‌كردند تا با رفع محرومیت، تبعیض و بی‌عدالتی، زندگی سعادت‌مندی را برای ملت خویش به ارمغان آورند و چه شایسته است که دولت‌مداران ما از این دو اسوه‌ عشق و شهادت و خدمت خالصانه تأسی بگیرند و در راستای تحقق آرمان‌های انقلاب، ادامه‌دهنده راه این دو بزرگوار باشند.
روز مبارزه با تروریسم- انفجار دفتر نخست‌وزیری و شهادت مظلومانه شهیدان رجایی و باهنر (1360)
اقتصاد مقاومتی
غذا و اقتصاد مقاومتی
غذای فوری (فست‌فود) تنها یک غذا نیست بلکه یک فرهنگ است. علی‌رغم مضرات آن‌ها، ایستادن کنار این‌گونه‌ مغازه‌ها به نوعی تفریح و وقت‌گذرانی برای جوانان تبدیل شده است. حتی برخی می‌خواهند نشان دهند که به سنت‌ها و غذاهای سنتی پشت کرده‌اند و مثلاً متجددند و در واقع به این وسیله، قصد دارند امروزی (بخوانید خودباخته) بودن خود را نشان دهند.
چه‌قدر زشت است که برخی فقط به خاطر حس مسخره غربی بودن حاضرند به فرهنگ اسلامی و ایرانی‌شان پشت کنند و هم به جسم خود و هم به روح جامعه‌شان ضرر برسانند!
درست است که خوب غذا خوردن معمولاً مستلزم صرف زمان بیش‌تری است و حتی گاهی اوقات هزینه بالاتری نیز نسبت به خوردن تند و سریع دارد، اما قطعاً در درازمدت باعث صرفه‌جویی در هزینه‌های درمانی و هم‌چنین بالا رفتن سطح سلامت افراد جامعه خواهد شد.
احکام
صدقه به غیرمسلمان
چون فقیری که به سمتش آمده، مسلمان و یا شیعه نیست، کمکش نمی‌کند.
درحالی‌که صدقه مستحبی به کافر ذمی یا سنی هیچ اشکالی ندارد.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش صدقه

متن دقیق رساله:
[bookmark: 1213]در صدقات مستحبی، فقر، ایمان یا اسلام صدقه‌گیرنده شرط نیست. لذا به غنی، کافر ذمی و سنی نیز می‌توان صدقه مستحبی داد. اما به کافر حربی و ناصبی نمی‌توان صدقه داد.

در محضر قرآن
شاه‌کلید بانک‌داری اسلامی
به مناسبت روز بانک‌داری اسلامی
صدتا کلید تقلبی هم که داشته باشی، نمی‌تواند کار شاه‌کلید را بکند. در عرصه اقتصاد، هر کس یک کلیدِ شکسته دستش گرفته و می‌خواهد قفل‌های بزرگ را باز کند. غافل از این‌که شاه‌کلیدش را قرآن داده است:
أَحَلَّ اللَّهُ الْبَيْعَ وَ حَرَّمَ الرِّبا[footnoteRef:1] [1:  بقره، 275] 

خداوند دادوستد را حلال و ربا را حرام کرده است.
اما چرا این‌همه گذشته و ما هنوز سخت‌مان است که ریشه ربا را قطع کنیم؟ چون ایمان‌مان به خدا کافی نیست. باورمان نمی‌شود این سخن خدا را که فرمود:
يَمْحَقُ اللَّهُ الرِّبا وَ يُرْبِي الصَّدَقاتِ[footnoteRef:2] [2:  بقره، 276] 

خداوند ربا را کاهش مى‌دهد و به‌تدریج آن را نابود مى‌کند، ولى صدقه‌ها را رشد مى‌دهد و آن را افزون مى‌گرداند.
برای همین است که خدا همیشه ما را به صدقه و سرمایه‌گذاری‌های قرض‌الحسنه دعوت می‌کند، اما ما می‌رویم سراغ انواع دیگر کارهای اقتصادی!

در محضر اهل‌بیت
خودی‌های اهل‌بیت (8)
 بهترین باش!
برای بهتر بودن دلایل زیادی هست. یکی شخصاً انسان برتری‌طلبی است، دیگری از روی حسادت یا حرص بهتر می‌شود، سومی یاد گرفته است که برای بهتر شدن تلاش کند، بدون این‌که دلیلش را بداند. اما همه این‌ها بهترشدنی است که انسان را به کمال نمی‌رساند مگر این‌که برای رسیدن به خدا باشد.
پس فقط بهترشدنی فایده دارد که به خدایی‌شدن بینجامد و این ممکن نیست، مگر این‌که بخواهی اهل‌بیتی بشوی. برای همین گفته‌اند که اگر در یک شهر پر‌جمعیت هم باشی، باید بهترین باشی وگرنه از ما نیستی!
لَيْسَ‏ مِنَّا وَ لَا كَرَامَةَ مَنْ كَانَ فِي مِصْرٍ فِيهِ مِائَةُ أَلْفٍ أَوْ يَزِيدُونَ وَ كَانَ فِي ذَلِكَ الْمِصْرِ أَحَدٌ أَوْرَعَ مِنْهُ[footnoteRef:3] [3:  اصول کافی، ج 2، 78] 

امام صادق علیه‌السلام: از ما نیست و کرامتی ندارد آن‌که در شهری صدهزار نفری یا بیش‌تر زندگی کند و در آن شهر کسی باتقواتر از او باشد.

روزنوشت
ما و روسیه، انگلیس و تروریسم
به مناسبت روز مبارزه با تروریسم- روز مبارزه با استعمار انگلیس
از 88 که زمزمه مرگ بر روسیه آمد، معلوم شد که نقشه‌های جدیدی برای‌مان کشیده‌اند. از شعار «نه شرقی، نه غربی» ما استفاده کردند که با بهانه روسیه، دوباره برگردند به آمریکا و انگلیس و فدایش شوند. حالا هم که 7 سال می‌گذرد از آن ماجرا و تروریسمِ داعش منطقه را به بحران کشیده است، این‌ها نگران حضور روسیه در ایران شده‌اند!
[bookmark: _GoBack]حرف آخر را امام همان اول زد: «مرگ بر روسیه را مطرح کرده‌اند که مرگ بر آمریکا منسی[فراموش] شود» یعنی بدانید که ما با روسیه عقد اخوت نبسته‌ایم، ولی دشمن اصلی‌مان همان آمریکاست. حالا تو اگر دل‌باخته غرب و فسادش هستی، دیگر خودت می‌دانی. ما وقتی می‌گوییم، مرگ بر آمریکا، در دلش مرگ بر داعش و تروریسم، و مرگ بر انگلیس و استعمار هم می‌گوییم.
اما تو که مرگ بر روسیه می‌گویی، بیش‌تر نگران جداشدن از آمریکا هستی که فقط خدا می‌تواند این بیماری قلبی‌ات را دوا کند!

سؤالات
1) در محضر قرآن- چرا سخت‌مان است که ریشه ربا را قطع کنیم؟
1. چون اگر ریشه ربا را قطع کنیم، چرخ اقتصاد می‌شکند.
2. چون ایمان‌مان به خدا کافی نیست.
3. چون می‌توان با توجیهاتی هم‌چنان از ربا استفاده کرد.
2) در محضر اهل‌بیت- بهترین دلیل برای بهترین شدن چیست؟
1. برتری‌طلبی شخصی
2. حرص و حسد
3. رسیدن به خدا از طریق اهل‌بیت
3) روزنوشت- در دل مرگ بر آمریکا چه شعار‌های دیگری هست؟
1. مرگ بر داعش- مرگ بر روسیه
2. مرگ بر استعمار- مرگ بر تروریسم
3. مرگ بر روسیه- مرگ بر انگلیس

۴) احکام- آیا به کفار و یا اهل تسنن می‌توان صدقه داد؟
1. بله، هیچ اشکالی ندارد.
2. خیر، صدقه فقط به شیعیان تعلق می‌گیرد.
3. فقط درصورتی‌که مطمئن باشیم واقعاً نیازمند صدقه است، می‌توانیم به آن‌ها هم صدقه بدهیم.
۵) اقتصاد مقاومتی-غذای فوری (فست‌فود‌ها) چگونه به اقتصاد مقاومتی ضرر می‌زنند؟
1. با بالا بردن هزینه‌های خوردوخوراک خانواده
2. با ضربه زدن به فرهنگ
3. با بالا بردن هزینه‌های درمان


