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هر عبادتي، پيكري دارد و روحي ، پيكر عبادت همان ظاهر عبادت است ،‌ كه به وسيله زبان و ساير اعضاي بدن انجام مي شود . ولي روح عبادت كاملاً وابسته به مفهومي عابد از عبادت دارد ، زيرا تلقي انسان ها از عبادت يكسان نيست .

از نظر بعضي افراد ، عبادت نوعي معامله و كار كردن و مزد گرفتن و فايده آن همچون فايده كار براي كار گر ، در مزدي كه از كار فرما و معبود مي گيرد ، خلاصه مي شود ، و اگر فردي نباشد ، بايد نيرويش را هدر رفته دانست . و اما اين كه هر كار فرما كه مزدي مي دهد بخاطر بهره اي است كه از كار  كارگار مي برد و كار مزد هاي ملك و ملكوت چه بهره اي مي تواند از كار بنده ضعف ناتوان خود ببرد ، و هم اينكه فرضاً اجر و مزد از جانب آن كار مزد هاي بزرگ بصورت تفضل و بخشش انجام مي گيرد پس چرا اين طفضل بدون صرف مقداري انرژي كار به او داده نمي شود ، مسئله اي است كه براي اين چنين عابد هايي هرگز مطرح نيست . از نظر اين گونه افراد تار و پور عبادت همين اعمال بدني و و حركات محسوس ظاهري است كه به وسيله زبان و ساير اعضاي بدن صورت مي گيرد . اين تلقي عاميانه و جاهلانه از عبادت ، تنها از مردم عامي و قاصد پذيرفته است .

اما تلقي عارفانه ، عبادت را معراج انسان و تعالي روح و روان و مجالي براي اظهار شيفتگي و عشق انسان به موجود كامل مطلق مي داند و تلقي نهج الباغه نيز ، تلقي عارفانه  ، بلكه الهام بخش از اين نوع تلقي از عبادت در جهان اسلام بوده است .
تلقي نهج البلاغه از عبادت چگونه است ؟ علي عليه اسلام در عبادت ،‌ مردم را به سه دسته مي داند : تجارب پيشگان ، كه خدا را به انگيزه اي پاداش مي پرستند ،برده صفتان ، كه او را از ترس عذاب مي پرستند ، و آزادگان كه براي سپاس گزاري او را مي پرستند ، و خود از دسته سوم است
 ، لذا همواره از زبان آنان سخن مي گويند ، گاه مي فرمايد : « حتي اگر خدا كيفري براي نافرماني معين نكرده بود سپاسگزاري ايجاب مي كرد كه از فرمانش تمرد نشود »
 و گاه خطاب به خداوند عرض مي كند : « من تورا از بيم كيفر يابه طمع بهشت پرستش نکردم ، بلكه چون تو را لايق پرستش يافته ام ، پرستش كردم»
.
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