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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc408417155]قرآن
مژده‌ای عجیب
یگانه شخصیتی را که مرگ و حیاتش موجب خیر و برکت است، باید خوب شناخت. حالا به هر بهانه‌ای که می‌خواهد، باشد. اینک که ایام رحلت و تولد پیامبر اعظم را پشت سر می‌گذاریم، بد نیست که بدانیم یک‌بار پیامبر به اصحاب فرمودند که در حیات و ممات من برای شما خیر است. اصحاب از «حیات» خیلی تعجب نکردند ولی «ممات» برایشان خیلی عجیب بود. اما شاید وقتی جواب پیامبر را شنیدند، فهمیدند که باید برای هر دو تعجب می‌کردند! پیامبر با استناد به آیه قرآن فرمودند که تا وقتی زنده و در میان شما باشم، شما عذاب نمی‌شوید و وقتی از دنیا بروم، اعمال شما بر من عرضه می‌شود و من برای شما استغفار می‌کنم.[1]
امام باقر علیه‌السلام هم با استناد به همان آیه، تاکید فرمودند که تا وقتی پیامبر در بین شما بود، عذاب نمی‌شدید، اینک برای این‌که از عذاب در امان بمانید، تنها راه باقی‌مانده را محکم بگیرید که آن راه چیزی نیست جز استغفار[2]:
وَ ما کانَ اللَّهُ لِيُعَذِّبَهُمْ وَ أَنْتَ فيهِمْ وَ ما کانَ اللَّهُ مُعَذِّبَهُمْ وَ هُمْ يَسْتَغْفِرُونَ
تا هنگامى که تو اى پیامبر در میان مسلمانان هستى، خدا آنان را به عذاب نابود نمى‌کند، و تا هنگامى که از خدا طلب آمرزش مى‌کنند، خدا به عذاب، نابودکننده آنان نیست. (انفال، 33)

[1] (الكافي، ج‏8، ص: 254)
[2] تفسير العياشي، ج‏2، ص: 54




[bookmark: _Toc408417157]اهل بیت
[bookmark: _Toc408417158]توکل بر مذاکرات؟ هرگز!
این طوری گفتن درست نیست، ولی چه می‌شود کرد، بعضی‌ها واقعا با خدا مثل بچه رفتار می‌کنند! پناه بر خدا!
چون ما وقتی یک لیوان آب را به بچه می‌دهیم تا از این اتاق به آن اتاق ببرد، لحظه‌به‌لحظه از او مراقبت می‌کنیم تا لیوان را زمین نیندازد و خراب‌کاری نکند؛ آن‌وقت این افراد هم همین‌طوری به خدا توکل می‌کنند و با هزار اما و اگر و دل‌نگرانی کار خود را به او می‌سپارند! خب این‌که توکل نیست. توکل یعنی وظیفه خودت را درست انجام دهی و نتیجه را به خدای خودت بسپاری؛ با خیال راحت. اما اگر کسی بخواهد نامردی کند، یعنی از طرفی حرف از توکل بزند و از طرف دیگر به سوی غیر خدا دست دراز کند، انصافا حق نیست که خدا او را رها کند؟
يَقُولُ اللَّهُ عَزَّ وَ جَلَّ لَأُقَطِّعَنَّ أَمَلَ كُلِّ مُؤْمِنٍ أَمَّلَ دُونِي بِالْإِيَاسِ
پیامبر اعظم فرمودند که خداوند عز و جل می‌فرماید: بی‌گمان امید هر مومنی را که به غیر من امید ببندد، با مأیوس کردن او قطع می‌کنم.
(مستدرک الوسائل، ج 11، ص 221، ح 12799)
اینک که دور، دور مذاکرات با دشمنِ قسم‌خورده اسلام و جمهوری اسلامی است، آیا حواس‌مان هست که ما به این دشمن هیچ امیدی نداریم و همه امید و ایمان‌مان به خداست؟ آن چه وظیفه ماست رشد تولید داخلی و تقویت اقتصاد مقاومتی است و صد البته که نتیجه آن دست خداست، اگر ایمان داشته باشیم.


[bookmark: _Toc408417159]امام روح‌الله

[bookmark: _Toc408417160]راز پیروزی بر قدرت‌های بزرگ؛ یک راه تجربه‌شده
[bookmark: _Toc399935628]قرآن براى همه است و سعادت همه را بیمه مى‏كند. در پناه قرآن بود كه اسلام در نیم‌قرن بر همه امپراتوری‌ها در آن‌وقت غلبه كرد؛ و ما مادامی‌که در پناه قرآن هستیم بر دشمنان غلبه خواهیم كرد و اگر خدای‌نخواسته دشمنان اسلام ما را از اسلام و قرآن جدا كردند، باید بنشینیم و ببینیم كه ما در ذلت- خفت بندگى- زندگى مى‏كنیم.
استقلال و آزادى در پیروى از قرآن كریم و رسول اكرم است. ما همه پیرو قرآن و رسول اكرم هستیم و همه باهم برادر، همه باهم یک‌جهت، یك وجهه، یك دین، یك قرآن داریم؛ و من امیدوارم كه تفرقه‏انگیزی‌ها را شماها با قدرت خودتان و قوه الهى قطع كنید؛ نگذارید رخنه كنند در صفوف فشرده ما. من خدمت‌گزار همه اقشار ملت و خدمت‌گزار شماها هستم. خداوند شماها را حفظ كند و سعادتمند كند در دنیا و آخرت.
صحیفه امام، ج 7، ص: 131- سخنرانی پنجم اردیبهشت 1358
[bookmark: _Toc408417161]به مناسبت سالروز پیروزی سپاه اسلام بر امپراتوری ساسانی

[bookmark: _Toc408417162]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc408417163]وقتی همه امید صهیونیست‌ها فروپاشید
همه امید تندروان صهیونیست به همین درنده‌ای بود [یعنی آریل شارون] که امروز در رأس قدرت و در رأس دولت و در آن حکومت جعلی و دروغین است. امیدشان به این بود که این با چکمه آهنین بیاید و با مشت پولادین و سرنیزه بتواند مردم فلسطین را که به پا خاسته‌اند، به زانو درآورد و انتفاضه را خاموش کند؛ لکن از روزی که این آمده است، روزبه‌روز انتفاضه شعله بیشتری پیداکرده است. این آخرین امیدشان بود...
بسیاری از آن‌ها در حال بازگشت‌اند و دیگر کسی جرئت نمی‌کند بیاید. بی‌روحیه‌اند، احساس ضعف می‌کنند و بین خودشان اختلاف است. از آینده خودشان ناامیدند و افق روشنی در آینده خود نمی‌بینند. این صهیونیست‌های غاصب، سراسیمه و شتاب‌زده‌اند و کارها و حرف‌هایشان این را نشان می‌دهد.
اگر این حوادث برای ملت فلسطین تلخ و اندوه‌بار است، برای دشمن آن‌ها هم خیلی تلخ است. این آیه شریفه قرآن چقدر گویاست: «إن تکونوا تألمون فانّهم یألمون کما تألمون و ترجون من‌اللَّه ما لا یرجون»؛ اگر شما در این مبارزه دچار درد و الم می‌شوید، دشمن هم دچار درد و الم می‌شود؛ او هم زخم می‌خورد، سخت‌تر از شما. تفاوت در این است که ملت فلسطین افق روشنی در مقابل دارد.
امام خامنه‌ای|16/1/1381
[bookmark: _Toc408417164]بازنشر به مناسبت تأیید مرگ آریل شارون، جنایت‌کار صهیونیست در 11 ژانویه 2014

[bookmark: _Toc408417165]شهدا

[bookmark: _Toc408417166]مصطفی ایستاد تا درست کند
گفت: «بیا سازمان پیش خودمون.»
گفتم: «مگه دیوونه‌ام؟ کجا بیام؟ پول می‌دن؟ درست برخورد می‌کنن؟ چی داره این‌جا؟ تو بیا بریم بیرون کار راه بندازیم.»
گفت: «من وایسادم این‌جا را درست کنم.»

هر بار می‌رفتم نطنز توی راه برگشت بغض می‌کردم. غربتی داشت اون‌جا.

بعد از شهادت مصطفی دم ظهر رفتم نماز‌خانه‌ سایت؛ پر از رفقای خودمان بود؛ رفقایی که خیلی‌هایشان را مصطفی با هزار زحمت راضی کرد و آورد پای کار. یاد روزهایی افتادم که مصطفی تنها بود، بغضم ترکید.
[bookmark: _Toc408417167]به مناسبت 21 دی- شهادت مصطفی احمدی‌روشن (منبع: تریبون| 109198)


[bookmark: _Toc408417168]یار مهربان


[bookmark: _Toc408417169]مرگ بر چه چیزی؟
[bookmark: _Toc399859763]
[bookmark: _Toc408417170]کتاب «نیمه پنهان آمریکا»

تألیف: شهریار زرشناس، ناشر: کتاب صبح، قطع پالتویی، 131 صفحه
به مناسبت اقدامات استعماری آمریکا در جهان- از جمله تصرف مکزیک (16 ژانویه 1846 م)
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/239

ما عمدتاً تصویری درستی از آمریکا نداریم. برخی بدون دانش کافی تنها به غرب، فحش می‌دهند. برخی هم تنها ویژگی‌های مثبت غرب را می‌بینند و بدی‌هایش را توجیه می‌کنند. مهم‌تر از همه، برخی به ویژه دانشگاهیان و روشنفکران فکر می‌کنند غرب را می‌شناسند. شاید یادتان باشد حوالی سال‌های 80، دولت ما دست کسانی بود که همه آمالشان در غرب خلاصه می‌شد. گویی بهشت موعود آن‌جاست!
این کتاب استاد زرشناس که به زبان ساده و روانی نوشته شده است، به صورت تاریخی، شکل‌گیری آمریکا را توضیح می‌دهد. تسلط استاد بر مبانی فلسفی و فکری موجب شده تا خواننده کتاب، بتواند تمدن جدید غرب را خوب بفهمد. به‌راستی، «مرگ بر آمریکا» دقیقاً یعنی مرگ بر چه؟ این کتاب را به دوستان‌تان پیشنهاد بدهید تا زین‌پس فریادهای کوبنده «مرگ بر آمریکا»، با آگاهی و کینه عمیق‌تری نسبت به شیطان بزرگ همراه باشد.

[bookmark: _Toc408417171]ایام ویژه

[bookmark: _Toc408417172]در جستجوی حکومت اسلامی
22 دی 1284 مظفرالدین شاه قاجار، فرمان تأسیس عدالت‌خانه را صادر کرد. از ضعف و ترس شاهان (به ویژه قاجار و پهلوی) در مقابل بیگانگان که بگذریم، بی‌کفایتی و ظلم آنان به مردم و تجار داخل کشور قابل گذشتن نیست. فضا طوری شد که مردم به رهبری روحانیت به پا خواستند و عدالت را خواستند. هرچند ابهامات و اشکالات زیادی در نهضتی که مشروطه نامیده شد، وجود دارد، اما شعار عدالت‌خواهی، فراتر از یک توصیه اخلاقی مورد توجه قرار گرفت؛ آن‌هم عدالت‌خواهی در زمینه مسائل حکومتی. جالب است که در جستجوی یک خانه، بنیاد و نهاد قدرتمندی برای تأمین عدالت بودند؛ خانه‌ای که در برابر ظلم حکومت بتواند اجرای عدالت بکند. مهم‌تر از همه این‌که در پی قوانین اسلامی بودند.
خواسته‌های آنان را که درست می‌بینیم، باید بگوییم لعنت بر انگلیس که چه هنرمندانه توانست انقلاب اسلامی را سال‌ها به عقب بیندازد!
22 دی- سالروز صدور فرمان تأسیس عدالت‌خانه توسط مظفرالدین شاه قاجار (1284 ش)

[bookmark: _Toc408417173]احکام

[bookmark: _Toc408417174]تقلب در امتحان جایز نیست!

اگر دانش‌آموز یا دانشجویی در امتحانات با تقلب نمره قبولی کسب کند و به مرحله بالاتر برود و از مزایای آن استفاده کند، حکم استفاده از این مزایا چیست؟
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای: تقلب حرام است، ولی اگر تخصص و مهارت لازم را برای کاری که برای آن استخدام شده، دارد و مقررات استخدام رعایت شده، استخدام و دریافت حقوق اشکال ندارد.
اما اگر در جایی تقلب باعث تضییع حق از شخص دیگری شود، باید جبران شود یا از کسی که حقش تضییع شده است حلالیت بخواهند و رضایت او را به دست آورند، مگر این‌که امکان جبران وجود نداشته باشد.
منبع: (رساله دانشجویی، سید مجتبی حسینی)+ islamquest.net
[bookmark: _Toc408417175]نیایش

[bookmark: _Toc408417176]نیایش
وَالْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذى...
مَتَّعَنا بِاَرْواحِ الْحَیوةِ،
وَاَثْبَتَ فینا جَوارِحَ الْاَعْمالِ،
وَ غَذّانا بِطَیباتِ الرِّزْقِ...
و سپاس خداى را كه...
ما را از روان‌هاى زندگى بهره‌مند نمود،
و اندام كردارها را در ما استوار گردانید،
و ما را با روزی‌هاى پاكیزه (انواع غذاهاى حیوانى و نباتى) پرورش داد...
ارواح به معنی آسایش‌ها است؛ هرچند ممکن است ارواح حیات اشاره باشد به پنج روح (روح قدس برای دانستن چیزها «ویژه مقربان»، روح ایمان برای بندگی خدا «ویژه مؤمنان»، روح قوه برای جهاد و معاش، روح شهوت برای طعام و نکاح و روح بدن برای راه رفتن. غیر مومنان نیز سه روح اخیر را دارند.)
صحیفه سجادیه-براساس ترجمه مرحوم فیض‌الاسلام
[bookmark: _Toc408417177]روزنوشت
مرگ شاه عربستان
بخواهیم یا نخواهیم، نشانه‌های ظهور یکی پس از دیگری اتفاق می‌افتد و ما هنوز که هنوز است، آماده نشده‌ایم. مثلا همین مرگ عبدالشیطان- پادشاه شراب‌خوار آمریکایی در عربستان- که دیر یا زود اتفاق می‌افتد، و دعوای شاه‌زادگانِ جاه‌طلب که برای رسیدن به قدرت لحظه‌شماری می‌کنند، از نشانه‌هایی است که از قدیم می‌شنیدیم و شاید انتظارش را هم می‌کشیدیم.
اما مسیر را اشتباه نرویم! مهم‌تر از این نشانه‌ها، قواعدی است که گریزناپذیرند و تا آن قواعد صورت نگیرد، نشانه‌ها- هرچه که باشد- به ثمر نخواهد نشست.
[bookmark: _GoBack]در بین همه قواعد، دوتایشان خیلی مهم است. یکی بدتر شدن بدهاست که الحمدلله روز به روز بیشتر و بیشتر می‌شود؛ یعنی بدها در این قاعده کم نگذاشته‌اند! اما دوم بهتر شدن خوب‌هاست که متاسفانه هنوز جای کار دارد. اصلا از همان اول هم این جدی‌تر از اولی بود. حالا که بدها دارند وظیفه‌شان را به خوبی انجام می‌دهند، وقت آن نیست که من و تو هم بیشتر به خودمان زحمت بدهیم؟ نکند شرق و غرب فروبپاشند، اما ما هنوز آمادگی پذیرایی از امام‌مان را نداشته باشیم...
