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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!

این هفته چه خبر؟

فهرست مطالب
قرآن	3
مشک آن است که ببوید...	3
اهل‌بیت	4
مهربانِ تماشایی	4
امام روح‌الله	5
فحشا و عقب‌ماندگی؛ اما به اسم تمدن	5
بیانات امام روح‌الله در 12 بهمن 1357	5
امام خامنه‌ای	6
امام با انقلاب به مردم عزت داد	6
ایام پیروزی انقلاب اسلامی	6
شهدا	7
بابایی! هنوز زنده‌ای؟!	7
به مناسبت 12 بهمن- شهادت حجت‌الاسلام عبدالله میثمی، نماینده امام در قرارگاه خاتم‌الانبیاء (1365.) (منبع: sabokbalan.com)	7
یار مهربان	8
چند روز با مردم در خیابان‌های انقلاب	8
کتاب خاطرات داستانی «لحظه‌های انقلاب»	8
ایام ویژه	9
داستان یک دولت	9
احکام	10
توهین به پیامبر اسلام	10
نیایش	11
نیایش	11
روزنوشت	12
نامه‌ای که نمی‌گذارند بخوانی!	12
درنگ	13
درنگ بس است!	13


[bookmark: _Toc410219973]قرآن
[bookmark: _Toc410219974]مشک آن است که ببوید...
هر چیزی را که بخواهی اثبات کنی، مجبوری از یک چیز محکم‌تر استفاده کنی. مثل «پیامبری» که برای اثبات نیاز به «معجزه» دارد. حالا معجزه را چطور می‌خواهی اثبات کنی؟ اصلا مگر ممکن است که بتوانی چیز بالاتری برای اثبات معجزه پیدا کنی؟ معلوم است که نه. این جا دیگر آخر خط است. اگر معجزه بتواند خودش را ثابت کند، همه آن چه که به آن وابسته است، ثابت می‌شود؛ اما اگر نتوانست، دیگر سنگ روی سنگ بند نمی‌شود.
حالا که برای زیر سوال بردن حقانیت اسلام و جلوگیری از این سیل عظیمی که دارند به این دینِ پاک روی می‌آورند، قرآن می‌سوزانند و پیامبرش را مسخره می‌کنند؛ به نظر شما بهترین راه مقابله چیست؟ آیا چیزی بالاتر از معجزه وجود دارد؟ نه؛ پس ما وظیفه داریم که همین معجزه را به گوش جهانیان برسانیم.
این درست کاری است که خود قرآن می‌کند. وقتی که دشمنانِ کافر آن را مسخره می‌کنند و آن را جادوی بشر می‌خوانند، قرآن خیلی خودش را به زحمت نمی‌اندازد و فقط در عباراتی کوتاه می‌فرماید:
إِنَّها لَإِحْدَى الْكُبَرِ (35) نَذيراً لِلْبَشَرِ (36)
قطعاً قرآن يكى از نشانه‌هاى بزرگ الهى است،(35) برای هشدار دادن به بشر. (36)
این نوع جواب، نشان دهنده اطمینان گوینده است. یعنی این حرف آخر است و هر کس نپذیرفت مشکل از خود اوست. شاید به همین دلیل هم ولی امر مسلمین جهان برای هدایت جوانان و ملت‌های آمریکا و اروپا، از آن‌ها می‌خواهد که به جای مراجعه به رسانه‌ها، دین را از خود قرآن بگیرند. چرا که مشک آن است که خود ببوید، نه آن که عطار بگوید!




[bookmark: _Toc410219975]اهل‌بیت
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بعضی‌ها را باید فقط تماشا کرد. یعنی هیچ نیازی به بحث و گفتگو ندارند. همین که نگاهشان کنی کافی است برای این که زندگی‌ات را از این رو به آن رو کنند. از کارهای فردی و مسائل شخصی گرفته تا روابط اجتماعی و زندگی سیاسی؛ همه‌اش دیدنی و چشیدنی است.
مثلا همین کمک به فقرا که خیلی‌ها ادعایش را می‌کنند؛ فقط بیا و نوع غربی‌اش را با نمونه‌های اسلامی مقایسه کن. بهترین الگوهای آنجا سرمایه‌دارها و میلیاردرهایی هستند که همه دارایی‌‌شان را از چپاول مظلومین به دست آورده‌اند، آن وقت خیریه‌‌هایی را تاسیس می‌کنند و یک از هزاران را به آن ها می‌دهند! اما بهترین الگوی اسلامی، پیامبر مهربانی‌هاست که قبل از کمک به فقرا خود را گرسنه نگه می‌دارد، تا بتواند از سر خیرخواهی و خداخواهی فقیرنوازی کند:
مَا أَكَلَ رَسُولُ اللَّهِ (صلی‌الله‌علیه‌وآله) خُبْزَ بُرٍّ قَطُّ وَ لَا شَبِعَ مِنْ خُبْزِ شَعِيرٍ قَطُّ.
امام صادق (علیه‌السلام): پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) هیچ گاه از نان گندم (که لذیذتر و گران‌تر بود) نخورد، و هیچ گاه از نان جو (که ارزان‌تر و ساده‌تر بود) خود را سیر نکرد.
راستی ای کاش یک نفر پیامبر ما را این گونه به جهانیان معرفی کرده بود تا همگی او را به نظاره بنشینند و خواه ناخواه الگوی خود کنند. و این همان درخواست رهبر جهان است از جوانان اروپا و آمریکای شمالی!




[bookmark: _Toc410219977]امام روح‌الله

[bookmark: _Toc410219978]فحشا و عقب‌ماندگی؛ اما به اسم تمدن
[bookmark: _Toc399935628]اين آدم به واسطه نوكرى كه داشته، مراكز فحشا درست كرده. تلويزيونش مركز فحشاست، راديوش- بسيارى‏اش- فحشاست. مراكزى كه اجازه دادند براى اينكه باز باشد، مراكز فحشاست. اين‌ها دست‌به‌دست هم دادند. در تهران مركز مشروب‌فروشى بيش‌تر از كتاب‌فروشى است، مراكز فساد ديگر الى ماشاء‌اللَّه است. براى چه؟ سينماى ما مركز فحشاست. ما با سينما مخالف نيستيم، ما با مركز فحشا مخالفيم. ما با راديو مخالف نيستيم، ما با فحشا مخالفيم. ما با تلويزيون مخالف نيستيم، ما با آن چيزى كه در خدمت اجانب براى عقب نگه داشتن جوانان ما و از دست دادن نيروى انسانى ماست، با آن مخالف هستيم. ما كىْ مخالفت كرديم با تجدد؟ با مراتب تجدد؟ مظاهر تجدد وقتى كه از اروپا پايش را در شرق گذاشت- خصوصاً در ايران- مركز [عظيمى‏] كه بايد از آن استفاده تمدن بكنند ما را به توحش كشانده است. سينما يكى از مظاهر تمدن است كه بايد در خدمت اين مردم، در خدمت تربيت اين مردم باشد؛ و شما مى‏دانيد كه جوان‌هاى ما را اين‌ها به تباهى كشيده‏اند. و همين‌طور ساير اين [مراكز]. ما با اين‌ها در اين جهات مخالف هستيم. اين‌ها به همه معنا خيانت كرده‏اند به مملكت ما.
صحیفه امام، ج 6، ص: 15
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[bookmark: _Toc410219981]امام با انقلاب به مردم عزت داد
انقلاب كبیر اسلامی به‌كلی جهت را عوض كرد و ورق را برگرداند. همت امام - كه رهبر این انقلاب و زمامدار این انقلاب و پیشوای این انقلاب بود - بر این گماشته شد كه روح عزت ملی را در این مردم احیاء كند؛ عزت آن‌ها را به آن‌ها برگرداند. امام بزرگوار فرهنگ «ما می‌توانیم» را به دهان مردم انداخت و در دل آن‌ها جایگزین كرد؛ این همان فرهنگ قرآنی است كه فرمود: «و لا تهنوا و لا تحزنوا و انتم الاعلون ان كنتم مؤمنین». خود ایمان به معنای علو است. ایمان وسیله‌ علو مادی است، اما فقط این نیست؛ نفس ایمان علوآور است، عزت‌آور است، یك ملت را رشد می‌دهد. خود امام جلو افتاد، رهبری كرد، آن وقت انگیزه‌ها در مردم بیدار شد، همت‌ها در مردم بیدار شد، استعدادها جوشیدن گرفت؛ و عمل مردم، حضور مردم در صحنه، زمینه‌ جلب رحمت الهی شد... حركتِ بی‌وقفه آغاز شد؛ حركت به سمت عزت، حركت رو به جلو، حركت عزت‌آفرین؛ البته گاهی كند، گاهی تند، اما بدون وقفه و تعطیل.
امام خامنه‌ای|14/3/1391
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هادى پريد بغل عبداللّه. گفت «اِ، بابايى هنوز صدام شما را نكشته؟»
دلم ريخت. اما عبداللّه خنديد.
*
شادی روح شهید حاج عبدالله میثمی، یه صلوات بفرستید. این‌قدر مشغول دنیا شده‌ایم که کسی گمان به شهادت ما نمی‌برد، چه به این‌که منتظر شهادت ما باشد!
[bookmark: _Toc410219985]به مناسبت 12 بهمن- شهادت حجت‌الاسلام عبدالله میثمی، نماینده امام در قرارگاه خاتم‌الانبیاء (1365.) (منبع: sabokbalan.com)
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تألیف: محمود گلابدره‌ای، ناشر: عصر داستان، قطع رقعی، 452 صفحه
به مناسبت ایام پیروزی انقلاب اسلامی
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/184

مرحوم نویسنده، خاطرات واقعی خود را از روزهای پیروزی انقلاب اسلامی در پاییز و زمستان 1357 به شکل مستند و داستانی نوشته است. صداقت و رعایت امانت در کنار توان بالای فنی نویسنده موجب شده یکی از بی‌نظیرترین کتاب‌های داستانی درباره انقلاب اسلامی آن هم در سال 1358 پدید آید. 
حضور او در کف تظاهرات خیابانی، شعارها و اشعار مردمی، درگیری‌های خیابانی، لحظه‌های زیبای ایثار و از خودگذشتگی، شجاعت در راه مبارزه، بیان برخی ابعاد فساد و ظلم رژیم پهلوی و بسیاری چیزهای دیگر همگی خواندنی از آب درآمده‌اند، چرا که نویسنده واقعیت‌های عینی را که به تعبیر سیمین دانشور، «با تمام گوشت و خون و عصب خود شخصا آزموده»، نگاشته است. این گزارش صادقانه را از دست ندهید!
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مهدی بازرگان، هفت سال بورسیه حکومت رضاخان بود در فرانسه. او یک نخبه علمی و مذهبی بود که پس از چند تجربه مدیریتی، معاون وزیر دولت مصدق شد و بعد از 1332 به یک مبارز فرهنگی سیاسی بزرگ تبدیل شد. او موسس «نهضت آزادی» است که اوج اندیشه این گروه، این شعار است: «شاه سلطنت کند، نه حکومت!» به‌هرحال، در روزهای پیروزی انقلاب، امام به پیشنهاد جمعی از اطرافیان، او را به ریاست دولت موقت انقلاب اسلامی منصوب می‌کنند؛ هرچند از اول با او مخالف بودند. او در اولین اقدام، گروهی از سیاست‌بازان فرتوت را مامور اداره کشور بحران‌زده کرد که باید با سرعت به پیش می‌رفت تا جبران 2500 سال عقب‌ماندگی بشود! 15 اسفند 57 امام درباره مشی اعتدال دولت وی چنین گفتند: «اين‌ها همه مسلمانند؛ همه متعهدند، لكن ضعيف‌النفس‌اند... ضعيفيد آقا و تا ضعيفيد زير بار اقويا هستيد. آن‌وقتی‌كه نفس شما قوی شد و اعتنا نكرديد به اين زخارف، آن وقت است كه از شما حساب مي‌برند.» اعتدال بازرگان در مقابل عمل انقلابی امام، بیش از آن‌که ناشی از اختلاف فکری باشد، ناشی از ناتوانی او بود. اقدامات متعدد دولت نه‌ماهه وی، مثلا مذاکره او با برژینکسی (مشاور امنیتی  دولت آمریکا)، در حالی که امام به شدت، سیاست‌های آمریکا را محکوم می‌کرد، مورد اعتراض بود. سرانجام یک روز پس از تسخیر لانه جاسوسی، بازرگان بعد از بارها تمرین تهدید به استعفاء، استعفاء داد و امام هم پذیرفت.
30 ژانویه- سالروز ترور گاندی توسط یک هندوی افراطی (1948 م)
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«هيچ پيامبرى به سوى آن‌ها نمى‌آمد، مگر اين‌كه او را مسخره مى‌کردند» [زخرف7]
اگر كسى به پيامبر اسلام صلى‌الله‌عليه‌وآله، العياذ بالله، ناسزا بگويد، بر شنونده، كشتن او واجب است.
مگر آن‌كه بر جان يا عرض (ناموس)  خود و يا بر جان مومنى يا عرض او بترسد كه با چنين ترسى نه تنها واجب نيست كه جائز هم نيست.
اگر خطر جان و عرض در بين نباشد، بلكه بر مال معتنابه (قابل توجه) خودش يا برادر ديني‌اش ترس داشته باشد، ترك قتل او جائز است.
ترجمه «تحریر الوسیله» موسسه تنظیم و نشر آثار امام خمینی، ج2: ص507
منبع: (http://www.jonbeshnet.ir)
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وَالْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذى دَلَّنا عَلَى التَّوْبَةِ
الَّتى لَمْ‏نُفِدْها اِلاّ مِنْ فَضْلِهِ.
· فَلَوْلَمْ نَعْتَدِدْ مِنْ فَضْلِهِ اِلاّ بِها
· لَقَدْ حَسُنَ بَلآؤُهُ عِنْدَنا 
· وَ جَلَّ اِحْسانُهُ اِلَيْنا، 
· وَ جَسُمَ فَضْلُهُ عَلَيْنا.
و سپاس خداى را كه ما را به (حقيقت) توبه و بازگشت (از گناه) راهنمایى کرد،
توبه‌اى كه آن را نيافته‌ايم جز به‌فضل و احسان او.
· پس اگر از فضل و بخشش او، جز همان (نعمت) توبه را به‌شمار نياوريم،
· نعمت او در حقّ ما نيكو
· و احسانش دربارۀ ما بزرگ
· و فضلش بر ما عظيم مي‌باشد.
صحیفه سجادیه-براساس ترجمه مرحوم فیض‌الاسلام
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حتما که نباید دست و پای آدم را بگیرند و چشمانش را ببندند تا نتواند مهم‌ترین کارهار را بکند؛ کافی است او را به کارهای بی‌خود و بی‌اهمیت سرگرم کنند تا سراغ کارهای مهم نرود. مثلا اگر مظلومی از درد ظلم ناله می‌کند، برای این که نگذارند تو به او کمک کنی، کافی است که به قلدری بگویند کمی آن طرف‌تر عربده‌کشی کند تا همه حواس‌ها پرت شود و کسی صدای مظلوم را نشنود!
***
حالا یک اتفاق نادر افتاده است. نامه‌ای نوشته شده از سوی امام برای امت، یا از سوی فرمانده برای سربازان. البته امتی که هنوز بالقوه امت است و سربازانی که هنوز به سپاه اسلام نپیوسته‌اند! کافی است که به این نامه سراسرِ عشق امام توجه کنند و توصیه‌های مهربانانه‌اش را بها دهند. 
اما فکر می‌کنی که عربده‌کش‌های عالم اجازه می‌دهند؟ نه! پس این وظیفه من و توست که از راه‌های ناشناخته بکوشیم برای رسیدن این نامه به مخاطبینی که هنوز آگاهی درستی ندارند از آن.
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ما انسان‌ها، سرمایه عظیمی داریم که اگر قدرش را ندانیم، آن را گم می‌کنیم... سرمایه‌ای که از پول باارزش‌تر است، از همه دنیا باارزش‌تر است؛ برویم بالاتر، از بهشت هم باارزش‌تر است: «رِضْوانٌ مِنَ اللَّهِ أَكْبَرُ» یعنی بهای تو فقط خداست!
برای رسیدن، باید بذر وجودمان را در چه زمینی بکاریم تا پوچ در نیاید؟ بهتر بگویم خودمان را وقف چه زمینی بکنیم؟! قرار نیست هر زمینی، محصول خوب دهد.
کمی درنگ کنیم:
وَ الْبَلَدُ الطَّيِّبُ يَخْرُجُ نَباتُهُ بِإِذْنِ رَبِّهِ وَ الَّذي خَبُثَ لا يَخْرُجُ إِلاَّ نَكِداً كَذلِكَ نُصَرِّفُ الْآياتِ لِقَوْمٍ يَشْكُرُونَ (اعراف 58)
چه زمینی بهتر از انقلاب اسلامی که بذر وجودمان را در آن بکاریم و چه محصولی بهتر از امام و آقا و شهید مطهری و شهید احمدی‌روشن و...
این سه نقطه برای این است که این زمین همیشه بهاری‌ست و پرمحصول! و البته به وسعت همه تاریخ.
درنگ بس است؛ بسم الله...


