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قرآن- بزرگ‌ترین قسم خدا؛ ویژه انتخابات
قرآن به روش‌های مختلفی سوگند یاد می‌کند تا اهمیت حرف خود را نشان دهد. اما بزرگ‌ترین سوگند به چیست و برای چه کسانی است؟ مسلماً بزرگ‌ترین قسم به خود «خدا» است که بزرگ‌ترین است و بالاترین سوگند به اوست. اما برای چه کسانی؟ برای آن‌ها که دم از دین می‌زنند ولی مهم‌ترین معیارش را ندارند. آن معیار چیزی نیست جز ولایت «ولی‌الله». نشانه‌اش هم راضی بودن به حرف او از صمیم قلب است:
آلا وَ رَبِّکَ لا يُؤْمِنُونَ حَتَّي يُحَکِّمُوکَ فيما شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لا يَجِدُوا في‏ أَنْفُسِهِمْ حَرَجاً مِمَّا قَضَيْتَ وَ يُسَلِّمُوا تَسْليماً[footnoteRef:1] [1:  نساء،65] 

(ای پیامبر) به پروردگارت سوگند که آن‌ها مؤمن نخواهند بود، مگر اینکه در اختلافات خود، تو را به داوری طلبند و پس از داوری تو، در دل خود احساس ناراحتی نکنند و کاملاً تسلیم باشند.
پس ای آقا یا خانمی که نامزد شده‌ای یا می‌خواهی به نامزدی رأی بدهی، مهم‌ترین معیار یعنی «ولایت» را در نظر بگیر وگرنه تو هم جزو کسانی خواهی بود که هنوز ایمان نیاورده‌اند!
روایت- دوست‌داشتنی‌های حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها)
بد نیست آدم بعضی وقت‌ها میل و سلیقه‌اش را با بهترین افراد مقایسه کند. مثلاً شاید اگر از ما بپرسند بزر‌گ‌ترین آرزویت چیست، هیچ‌وقت نگوییم: تلاوت قرآن. اصلاً این را آن‌قدر مهم نمی‌دانیم! برای همین خوب است که ببینیم فردی چون بانوی عالمین، حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها)‌ چه چیزی را بیشتر دوست داشتند. ایشان خود پاسخ می‌گویند:
حُبِّبَ إلَىَّ من دُنياكُم ثَلاثٌ: تِلاوَةُ كِتابِ اللّهِ و النَّظَرُ في وَجهِ رَسولِ اللّهِ، و الإنفاقُ في سَبيلِ اللّهِ.[footnoteRef:2] [2:  وقایع الایام خیابانی، جلد صیام، ص295] 

از دنياى شما محبت سه چيز در دل من نهاده شد: تلاوت قرآن، نگاه به چهره پيامبر خدا و انفاق در راه خدا.
ای کاش آرزوهای ما هم نزدیک شود به دوست‌داشتنی‌های اهل‌بیت.
کلام امام: ملاک‌های انتخاب نماینده
مردم شجاع ایران با دقت تمام به نمایندگانی رأی دهند که متعبد به اسلام و وفادار به مردم باشند و در خدمت به آنان احساس مسؤولیت کنند و طعم تلخ فقر را چشیده باشند و در قول و عمل مدافع اسلام پابرهنگان زمین، اسلام مستضعفین، اسلام رنجدیدگان تاریخ، اسلام عارفان مبارزه‌جو، اسلام پاک‌طینتان عارف و در یک کلمه، مدافع اسلام ناب محمدی - صلی‌الله علیه و آله و سلم - باشند و افرادی را که طرفدار اسلام سرمایه‌داری، اسلام مستکبرین، اسلام مرفهین بی‌درد، اسلام منافقین، اسلام راحت‌طلبان، اسلام فرصت‌طلبان و در یک کلمه، اسلام آمریکایی هستند، طرد نموده و به مردم معرفی نمایند. 
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[bookmark: _GoBack]کلام رهبری:  معیار اصلی انتخاب
معیار اصلی این است كه كسانی سر كار بیایند كه همتشان بر حفظ عزت و حركت كشور در جهت هدف‌های انقلاب باشد. آنچه ما در این سال‌های طولانی از خیرات و بركات به دست آورده‌ایم، به بركت هدف‌های انقلاب بوده است؛ هرجائی كه ما كم آوردیم، عقب ماندیم، شكست خوردیم، به خاطر غفلت از هدف‌های انقلاب اسلامی و هدف‌های اسلامی بوده است. كسانی سر كار بیایند كه مصداق: «انّ الّذین قالوا ربّنا اللّه ثمّ استقاموا» باشند؛ اهل استقامت، اهل ایستادگی باشند؛ زرهی پولادین از یاد خدا و از توكل به خدا بر تن خودشان بپوشند و وارد میدان شوند. 
بیانات امام خامنه‌ای مدظله‌العالی در دیدار اقشار مختلف مردم، 25/02/1392

روزنوشت- ما جوگیر نیستیم!
فرق آدم جوگیر و غیرجوگیر این است که اولی فقط وقتی کاری را می‌کند که همه مردم بکنند، اما دومی از روی عقل بهترین کار را در بهترین زمان انجام می‌دهد، بدون توجه به بقیه. انتخابات هم برای ما یک حرکت جوگیرانه نیست که برخی خیال می‌کنند با هزینه‌های میلیاردی و تبلیغات کودکانه می‌توانند پست و مقام را برای خود تضمین کنند. مردم از روی عقل می‌آیند پای صندوق‌های رأی و از روی عقل هم رأی می‌دهند.
این شرط مردم‌سالاری دینی است وگرنه مردم‌سالاری غربی چیزی جز بوق و پول نیست. بوق‌ها مردم را کر و پول‌ها کورشان می‌کند تا نتوانند از فکر خود استفاده کنند و آن‌وقت مجبور می‌شوند خیلی از کارها را بکنند. فکر می‌کنید دلیل این همه فساد در غرب چیزی جز «فکر نکردن» است؟ ما در انتخابات نشان می‌دهیم که «اهل جو» نیستیم.
شهدا: نذر اباالفضل علیه‌السلام
چهار ساله بود، مریضی سختی گرفت. گفتند: این بچه زنده نمی‌ماند! پدرش او را نذر آقا اباالفضل(ع) کرد.
به نیّت فرزندش به فقرا غذا می‌داد، تا اینکه به طرز عجیبی این فرزند شفا یافت! او هرچه بزرگ‌تر می‌شد ارادت او به قمر بنی‌هاشم (ع) بیشتر می‌شد. دوم راهنمایی درس را رها کرد، تاریخ تولد شناسنامه را تغیر داد و به جبهه رفت! مدتی بعد مسئول دسته گروهان ابالفضل (ع) شد. خوشحال بود که به عاشقان ارباب کمک می‌کند.
علیرضا کریمی شانزده سال بیشتر نداشت.
آخرین بار که به جبهه می‌رفت گفت:راه کربلا که باز شد برمی‌گردم! شانزده سال بعد پیکرش بازگشت...
همان روزی که اولین کاروان به طور رسمی به کربلا رفت!! 
به خواب مسئول تفحص آمد و گفت: زمانش رسیده که برگردم !! و محل پیکرش را گفته بود!!
.
.
عجیب بود ،روزی که پیکر علیرضا تشییع شد روز تاسوعا بود...روز ابالفضل(ع) حالا حضور او بیش از قبل حس می‌شود.
برگرفته از کتاب مسافر کربلا

معرفی کتاب: من فاطمه هستم
نویسنده: سید محمدتقی قادری
ناشر: نصایح
تعداد صفحات: 304
قیمت: 15000 تومان
ویژگی این کتاب، آموزشی و تحلیلی بودن آن بر مبنای پژوهش‌های تاریخی است و برای این‌که متن آموزشی باورپذیرتر باشد، در قالب هفت گزارش و هر گزارشی با پرسش‌ها و پاسخ‌های تحلیلی تدوین شده است.
نویسنده این کتاب را با یک مقدمه و هفت گزارش با موضوعات «همایش انصار، غصب خلافت، غصب فدک، خطبه فدکیه، شرح خطبه فدکیه، تهاجم به خانه وحی، و وصیت نامه الهی، سیاسی» گردآوری کرده است.

ایام ویژه: کودتای رضاخانی (3 اسفند 1299)
رضا میرپنج 
آیرونساید، جوان‌ترین سرلشکر ارتش انگلیس بود که چند ماه قبل از کودتا به ایران آمد. وی وظیفه داشت هم‌زمان با بیرون کشیدن نیروهای انگلیسی از ایران، طرح مشترک کانون‌های استعماری، وزارت جنگ، وزارت امور هندوستان، وزارت مستعمرات و حکومت هند بریتانیا مبنی بر استقرار یک حکومت نظامی وابسته در ایران را به اجرا درآورد.
شبکه اطلاعاتی حکومت هند بریتانیا در ایران، به رهبری اردشیر ریپورتر، وظیفه داشت رضاخان میرپنج را به آیرونساید معرفی کند و هماهنگی لازم را بین آن دو به وجود آورد. 
قزاق‌های ایرانی که در اطراف قزوین اردو زده بودند، به فرماندهی رضاخان به سوی تهران حرکت کردند. این نیروها، سرانجام در سوم اسفند 1299 به تهران رسیدند و شهر را تصرف کردند. احمدشاه که در برابر عمل انجام‌شده قرار گرفته بود، فرمان نخست‌وزیری سید ضیاءالدین طباطبایی را صادر کرد و رضاخان نیز با لقب سردار سپه، به وزارت جنگ و فرماندهی لشکر قزاق منصوب شد.
گلبرگ - اسفند 1386، شماره 96
احکام: صف یک‌نفره
داخل صفوف جماعت هنوز جا برای ایستادن چند نفر دیگر هم هست ولی او برای خودش صف جدیدی تشکیل داده. یک صف یک‌نفره! نمازش ایرادی ندارد ولی حیف آن همه ثواب ازدست‌رفته.

متن دقیق رساله: 
 اگر در صف‌های جماعت جا باشد، مكروه است انسان تنها بايستد. (رساله توضیح المسائل امام خمینی، مسئله 1488)

حکایت خوبان: پناه بر خدا از رحم نکردن به نسل‌های آینده
آیت‌الله‌العظمی بهجت می‌فرمودند:
رشوه‌خواری جنایت بزرگی نسبت به ملت و به نسل‏های بعد می‌باشد و در عوض پاداشش هم خیلی بزرگ است! چنان‌که رضاخان ایران را به انگلیس فروخت و در عوض شاه ایران شد. و در ترکیه و حجاز نیز این‌گونه عمل کردند. به خدا پناه می‏بریم از ضعف ایمان، خصوصاً از رحم نکردن به اَعْقاب و نسل‏های آینده!
با اینکه می‏دانیم نظام مذهبی حق است، با گرفتن رشوه‌ها و اشاعه‏ اکاذیب و اتهامات برای براندازی آن تلاش می‌کنیم، تا پست و مقام دیگران نصیب ما گردد!

در محضر بهجت، ج۳، ص۱۶۸

در مسیر بهشت: خیالت راحت! من هستم
« أُفَوِّضُ أَمْرِي إِلَى اللَّهِ» که می‌خوانم انگار کسی دستی به قلبم می‌کشد و من آرام می‌شوم. انگار کسی می‌گوید: «خیالت راحت! من هستم...»
و من تمام دلشوره‌هایم‌ را می‌سپارم به باد:
بِسْمِ اللَّهِ وَ صَلَّى اللَّهُ عَلَى مُحَمَّدٍ وَ آلِهِ وَ أُفَوِّضُ أَمْرِي إِلَى اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ بَصِيرٌ بِالْعِبَادِ فَوَقَاهُ اللَّهُ سَيِّئَاتِ مَا مَكَرُوا لا إِلَهَ إِلّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ فَاسْتَجَبْنَا لَهُ وَ نَجَّيْنَاهُ مِنَ الْغَمِّ وَ كَذَلِكَ نُنْجِي الْمُؤْمِنِينَ حَسْبُنَا اللَّهُ وَ نِعْمَ الْوَكِيلُ...
به نام خدا، درود خدا بر محمد و خاندانش، كارهايم را تنها به خدا واگذار می‌کنم چه خدا به حال بندگان خويش آگاه است‏ (غافر آيه 45) پس خدا او را از نيرنگ آن‌ها نگاه داشت، معبودى جز تو نيست، پاك و منزهى، همانا من از ستمكاران بودم، پس به درخواست او (يونس) پاسخ گفتيم و او را از غم رهانيديم و بدین‌سان مؤمنان را رهايى می‌بخشیم [انبياء: 8] خدا ما را بس است و نيكو وكيلى است...
بخشی از دعای تعقیبات نماز صبح

درنگ- فاسقِ عابد!
فرمود: عابد و فاسقی وارد مسجد شدند و نماز خواندند. عابد با نماز خود جهنمی شد و فاسق با آن بهشتی.
گفتند: یا رسول‌الله چطور چنین چیزی ممکن است؟ فرمود: «عابد نسبت به نماز و حال معنوی خود احساس عُجب و تکبر داشت و چنان نماز می‌خواند که دیگران بفهمند و از او تعریف کنند. چنین نمازی صاحب خود را جهنمی می‌کند. اما شخص فاسق و گناه‌کار با حسِ توبه و سرافکندگی نماز خواند و نمی‌دانست نمازش قبول می‌شود یا رد. چنین نمازی مورد رضایت خداوند است و چنین نمازگزاری بهشتی است.»[footnoteRef:3] [3:  وسائل الشیعه ،ج1،ص76] 

این‌ها را رسول خدا برای ما فرموده...
دقت کنیم با چه حالی وارد مسجد می‌شویم و با چه حال‌وروزی از مسجد بیرون می‌آییم...
خوب است آخرش وارد صالحین شویم نه متکبرین!
سؤالات
1. (قرآن) مهم‌ترین معیاری که در انتخابات باید مواظب باشیم، چیست؟
a. اهل صداقت بودن
b. اهل ولایت بودن
c. اهل شجاعت بودن
2. (روایت) کدام‌یک جزو دوست‌داشتنی‌های حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) نیست؟
a. قرآن
b. انفاق
c. مال
3. (روزنوشت) مهم‌ترین عاملی که ما را «رأی جوگیرانه» نجات می‌دهد، چیست؟
a. عقل
b. بوق
c. پول
4. (احکام) ایستادن تنها در صف جماعت درحالی‌که در دیگر صفوف جا برای ایستادن باشد چه حکمی دارد؟
a. مستحب است
b. مکروه است
c. باعث بطلان نماز می‌شود
