


[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
لکه ننگی که با آب زمزم هم پاک نمی‌شود
حکومت سعودی مطمئن باشد که امریکا لکه ننگی بر دامنش نهاده است که تا قیام قیامت هم با آب زمزم و کوثر پاک نمی‌شود و خونی که از دل اقیانوس بزرگ ملت ما بر سرزمین حجاز جاری‌شده است، زمزم هدایتی برای تشنگان سیاست ناب اسلام گردیده است که ملت‌ها و نسل‌های آینده از آن سیراب و ستمکاران در آن غرق و هلاک می‌شوند و ما همه این جنایت‌ها را به‌حساب امریکا گذاشته‌ایم و به یاری خدا و در موقع مناسب به‌حساب آنان خواهیم رسید و انتقام فرزندان ابراهیم را از نمرودها و شیاطین و قارون‌ها خواهیم گرفت. 
(صحیفه امام، ج 20، ص 351)
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تدبیر الهی امام رضا علیه‌السلام
امام هشتم با تدبیری الهی بر مأمون فائق آمد و او را در میدان نبرد سیاسی‌ که خود به وجود آورده بود، به‌طور کامل شکست داد. و نه‌فقط تشیع، ضعیف یا ریشه‌کن نشد بلکه حتی سال 201 هجری، یعنی سال ولایت‌عهدی آن حضرت، یکی از پربرکت‌ترین سال‌های تاریخ تشیع شد و نفس تازه‌ای در مبارزات علویان دمیده شد. و این‌همه به برکت تدبیر الهی امام هشتم و شیوه‌ی حکیمانه‌ای بود که آن امام معصوم در این آزمایش بزرگ از خویشتن نشان داد.
(امام خامنه‌ای، 18/05/1363)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]محاسبه و مؤاخذه
روزي وارد خانه شدم و مريم را روبه‌قبله ديدم. وقتي جلوتر رفتم، ديدم مريم روي دستانش مي‌زند! از او سؤال كردم كه مشكلي پیش‌آمده، چيزي نگفت اما بعدها براي من تعريف كرد كه من هرروز اعضاي بدنم را مؤاخذه مي‌كنم و از آن‌ها مي‌پرسم كه امروز براي خدا چه‌کاری انجام داد‌ه‌ايد.
راوی: زهرا سامري هم‌رزم شهيده مريم فرهانيان
منبع: سایت شهید آوینی
13 مرداد، شهادت سردار مریم فرهانیان در آبادان (1363 ش)
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]مشاعره قرآنی
وقتی‌که باهم با خودرو به کوفه و ازآنجا پیاده به مسجد سهله و کنار شط می‌رفتیم، در این مسیر طولانی بنا بر ذوق جوانی دوست داشتم که با توجه به تسلط ایشان بر ادبیات با ایشان مشاعره کنم، ولی ایشان می‌گفتند بیایید آیات قرآن را بخوانیم و در واقع با حرف آخر آیه‌ای که یکی از ما می‌گفت، دیگری آیه‌ای را پاسخ می‌داد؛ کاری شبیه به مشاعره. هر جا هم که گیر می‌کردیم، خود ایشان کمک می‌کرد و همین خواندن و تکرار ایشان باعث می‌شد که آیاتی را هم که حفظ نبودیم، حفظ شویم و خلاصه محضر ایشان حتی در حال پیاده‌روی هم موجب شد که ما انس زیادی با آیات قرآن کریم پیدا کنیم.
راوی: حجةالاسلام و المسلمین محمدحسن رحیمیان
منبع: سایت دبیرخانۀ همایش بزرگداشت آیت‌الله مشکینی قدس سرّه 
8 مرداد، درگذشت آیت‌الله «میرزاعلی مشكینی» رئیس مجلس خبرگان رهبری (1386 ش) 
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
اقتصاد رضوی 
مبانی اقتصاد مقاومتی از دیدگاه امام رضا علیه‌السلام
مؤلف: محسن نصری، نشر حدیث راه عشق، چاپ 1395، قطع رقعی، 140 صفحه، 5000 تومان.
کتاب در دو بخش اقتصاد رضوی و ابعاد اقتصاد رضوی تنظیم‌شده است و به معارف اقتصادی امام رضا می‌پردازد. 
در بخش نخست سه اصل مبنایی اقتصادی توحیدی از کلام حضرت امام رضا علیه‌السلام بیان‌شده و مالکیت حقیقی از آن خداوند و مالکیت مجازی و اعتباری که از سوی مالکیت حقیقی به انسان داده‌شده، توضیح داده‌شده است.
در بخش دوم ابعاد اقتصادی اعم از تولید، توزیع و مصرف در فصل‌های جداگانه‌ای از دیدگاه امام رضا علیه‌السلام ارائه شده است. در این کتاب علاوه بر بیان روایات امام از آیات قرآن مجید نیز در همان راستا استفاده‌شده است.
در مسیر بهشت
به تو پناه آورده‌ام، پناهم ده...
بِأَبِي أَنْتَ وَ أُمِّي يَا مَوْلايَ أَتَيْتُكَ زَائِراً وَافِداً عَائِذاً مِمَّا جَنَيْتُ عَلَى نَفْسِي وَ احْتَطَبْتُ عَلَى ظَهْرِي فَكُنْ لِي شَافِعا إِلَى اللَّهِ يَوْمَ فَقْرِي وَ فَاقَتِي 
اى مولاى من، پدر و مادرم فداى تو باد، من به عزم زيارتت آمدم و به درگاه شما واردشده ازآنچه خود جنايت کرده‌ام، و بر پشتم بار کرده‌ام به تو پناه آوردم، به درگاه خدا شفيع من باش در روز تهيدستى و ندارى
فَلَكَ عِنْدَ اللَّهِ مَقَامٌ مَحْمُودٌ وَ أَنْتَ عِنْدَهُ وَجِيهٌ.
 براى تو نزد خدا مقامى بس ستوده است، و تو نزد او بس آبرومندى.
فرازی از زیارت امام رضا علیه‌السلام، مفاتیح‌الجنان


ایام ویژه
استیضاح رضاخان
اقلیت مجلس شورای ملی به رهبری مدرس به دلیل سوء سیاست داخلی و خارجی رضاخان، قیام ضد قانون اساسی و حكومت مشروطه، توهین به مجلس و... او را استیضاح كردند. رضاخان با وجود اینکه طرفدارانش، اکثریت مجلس را تشکیل می‌دادند، به‌شدت از استیضاح می‌هراسید؛ چرا که رهبری استیضاح‌کنندگان را سید حسن مدرس بر عهده داشت و او در هنگام نطق، کاملاً بر مجلس مسلط می‌شد و بدون هیچ پروایی سخنش را می‌گفت. اما سرانجام رضاخان کار خود را کرد و با تهدید و تطمیع نمایندگان، جلسه مجلس را بر هم زد. او برخورد فیزیکی مختصری نیز با مدرس داشت و ایشان را تهدید کرد. اما این مرد خدا، کسی نبود که با این بادها به خود بلرزد و به مبارزه خود با رضاخان تا پای شهادت ادامه داد.
7 مرداد، طرح استیضاح دولت «رضاخان» از سوی نمایندگان اقلیت مجلس به رهبری «مدرس» (1303 ش)‏
درنگ
صدقاتی که می‌دهید
گاهی که نه! خیلی وقت‌ها یک کاری را انجام ندادن خیلی بهتر از انجام دادن آن است چون جوری آن را انجام می‌دهیم که... البته چوبش را هم می‌خوریم! بی‌ادبی است دیگر، خودِ خدا ادب کاری را صریحاً به ما گوش‌زد کند و ما بی‌تفاوت از آن رد شویم...
برای همین است که خدا می‌فرماید: «لا تُبْطِلُوا صَدَقاتِکُمْ بِالْمَنِّ وَالْأَذى»1
خیال نکنیم حالا که نیازمندی به تور ما خورده و مورد امتحان الهی قرار گرفتیم، بچه‌مسجدی تازه بپرسد: حالا بدهم؟ ندهم؟ اینجا نفرموده که صدقه بدهید! بلکه صدقه دادن را پیش‌فرض گرفته، فرمود صدقاتی که می‌دهید، قشنگ بدهید؛ با همه اعتقاد و با همه وجود بدهید...
1. آیه 264/بقره
اقتصاد مقاومتی
ائمه جماعت بسم الله!
آیت‌الله مرعشی حتی اجازه نمی‌داد که دکمه لباسش خارجی باشد. اما خیلی از روحانیان امروزی ردای بیگانگان را بر تن می‌‌کنند! بله، عمده پارچه‌های قبا و عمامه خارجی است.
لطفاً نگویید «حالا چه اهمیتی دارد؟» که مسئله جدی‌تر از این حرف‌هاست. ما دست‌کم ۲۰۰هزار روحانی ملبس در کشور داریم. اگر فرض کنیم که هر روحانی به طور متوسط شش قبا در دسترس دارد و هر قبا سه‌ونیم متر پارچه نیاز داشه باشد، حداقل چهار میلیون مترمربع پارچه برای روحانیان کشور نیاز داریم. حالا اگر عمامه به طور متوسط هشت‌متری را هم به حساب بیاوریم، به ازای هر روحانی فقط دو عمامه، کمِ کم به ۲۰ میلیون مترمربع پارچه برای عمامه‌ نیاز داریم. ۲۴ میلیون مترمربع یعنی دو برابر مساحت استان تهران!
اصلاً چه عیب دارد که اهل مسجد، امام جماعتشان را نهی از منکر کنند. مگر نه این‌که اصلاح یک امت باید از بزرگان آن قوم شروع شود؟ 


احکام
با غیر مسجدی ازدواج نکن!
اگر خواستگاری رفتید و یا خواستگار برایتان آمد، اول ببینید پدر طرف اهل مسجد هست یا نه. اگر نبود، مستحب است که وقت خودتان را تلف نکنید! سریعاً بروید سراغ بعدی.

متن دقیق رساله:
مستحب است، انسان با کسی که در مسجد حاضر نمی‌شود، غذا نخورد، در کارها با او مشورت نکند، همسایه او نشود، از او زن نگیرد و به او زن ندهد. 
توضیح المسائل ده مرجع، مسئله 897
در محضر قرآن- خدا را کمک کن!
وقتی شرط بهشتی شدن «ایمان و عمل صالح» می‌شود نه چیز دیگر، باید از همه چیز چشم پوشید و فقط به دنبال آن چیزهایی رفت که از این جنس باشد. خدایی که همه عمر و حتی قبل از آن ما را با محبت و مهربانی خود خلق کرده و کمکش همیشه همراه‌مان بوده، حالا می‌گوید که وقت کمک‌رسانی شماست: 
يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا إِنْ تَنْصُرُوا اللَّهَ يَنْصُرْكُمْ وَ يُثَبِّتْ أَقْدامَكُمْ[footnoteRef:1] [1:  محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 7] 

ای کسانی که ایمان آورده‌اید! اگر خدا را یاری کنید، یاریتان می کند و گام‌هایتان را استوار می‌دارد.
کمک ما به خدا چگونه است؟ جهاد و تلاش برای حفظ و ارتقای دین. و کمک خدا به ما چگونه خواهد بود؟ پیروزی ما در جهاد و سعادت دنیا و آخرت. راستی آیا این دو کمک با هم قابل مقایسه است؟ پس چرا خیلی‌هامان در این معامله پرسود ضرر می‌کنیم؟
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (50)- زود ازدواج کن!
آن‌قدر مشاوره‌های ازدواج و خانواده با رویکرد غربی زیاد شده که کسی جرأت نمی‌کند حرف خدا و پیغمبر را راحت بزند. بدتر اینکه همان حرف‌های غربی را به اسم خدا و پیغمبر می‌زنند! مثل این که برای ازدواج نکردن، هزار دلیل می‌آورند و همه را هم دینی جلوه می‌دهند. از جمله موضوع بلوغ اقتصادی یا عقلی یا اجتماعی است که ساخته و پرداخته زندگی مدرن و علوم روان‌شناسی است.
تا آنجا که ما دیده‌ایم، دین اصل را بر ازدواج می‌گذارد و برای باقی کمبودها- مثل کسب رزق و مال- می‌گوید تلاش کنید تا خدا شما را بی‌نیاز کند.[footnoteRef:2]‌ سایر مسائل فرهنگی و اجتماعی هم همین‌گونه است و هر کس از آن روگرداند، از پیامبر روگردانده است: [2:  نور، 32] 

النكاح سنتي فمن رغب عن سنتي فليس مني‏[footnoteRef:3] [3:  جامع الأخبار(للشعيري)، ص: 101] 

ازدواج سنت من است. پس هر کس از سنت من روگرداند، از من نیست.
شاید برای همین است که بی‌همسران را بدترین افراد امت دانسته‌اند![footnoteRef:4] [4:  جامع الأخبار(للشعيري)، ص: 102] 

ما و رسانه- سینما، توصیف یا توصیه؟
انتقاد هنرمندان به حوزویان عموماً این است که هنر با منبر فرق دارد و مخاطب حوصله توصیه ندارد. هنرمند می‌خواهد با توصیف خوبی‌ها و بدی‌ها با مخاطب خود حرف بزند.
نقد خوب و جذابی است؛ هر چند که تاریخ ایران و اسلام نشان داده که منبر یکی از مهم‌ترین رسانه‌های هنری ما بوده است! با این حال باید یک بار سینمای ایران را با همین نگاه بررسی کرد.
اولاً خیلی جاها می‌بینیم که سینمای ایران هم توصیه می‌کند و اتفاقاً توصیه‌هایش خیلی جذاب است. فقط مشکل اینجاست که توصیه‌ها به خوبی کردن و بدی نکردن نیست، گاهی برعکس می‌شود!
ثانیاً چرا عموماً توصیف‌ها از خوبی شروع می‌شود و به بدی می‌انجامد؟ مثلاً چرا بیشتر اوقات با خانواده شروع می‌کنند و با طلاق یا روابط نامشروع تمام می‌شود؟ آیا نمی‌شود که از بدی شروع کرد و به خوبی رسید؟ یا از خوبی شروع کرد و بعد از گذر از بدی دوباره به خوبی رسید؟
نکند خوبی و بدی در نگاه مردم و هنرمندان فرق می‌کند؟ 
روزنوشت- انتخابات، تنفیذ، تحلیف
شنیده شده که برخی برای روز تنفیذ ریاست‌جمهوری شرط و شروط گذاشته‌اند. یادمان باشد در جامعه ما فرد خود را برای خدمت به مردم و رضای الهی نامزد می‌کند، بعد از تأیید شورای نگهبان و رقابت‌های انتخاباتی توسط مردم انتخاب می‌شود و با حکم رهبری تنفیذ می‌شود. سپس در حضور نمایندگان مردم قسم یاد می‌کند که جز خدمت به مردم برای رضای خدا، گامی برندارد.
در این مسیر دو عنصر «خدا» و «مردم» خیلی پررنگ است. پس رئیس‌جمهور یعنی کسی که برای خدمت مردم و رضای الهی می‌آید. حالا اگر او تغییر کرد یا اطرافیانش او را تغییر دادند، چه؟ یعنی مثلاً اگر برای خدا و مردم آمد و رأی گرفت و بعد خدا یا مردم را فراموش کرد، چه؟ آیا این مسیر برگشت ندارد؟
تجربه نشان داده که در دوران کوتاه رئیس‌جمهوری، آن‌ها که به تعهد خدا و مردم‌شان ماندند، ماندگار شدند و آنان که غره به رأی و سوت و کف شدند، رفتند. برای همین کافی است آقای رئیس‌جمهور بداند که این مسیر کاملاً برگشتنی است. آن‌وقت شاید به پیمانی که با خدا و مردم می‌بندد، پای‌بند باشد.
   
خانواده بهتر- شوهر؛ مهربان‌تر از پدر، دل‌سوزتر از برادر
ترانه‌های زنانه شنیدن دارد. نه از این جهت که ممکن است شهوت‌آور و گناه‌آلود باشد، بلکه از جهت دغدغه‌های زنانه که باید در جهت‌گیری‌های تربیتی و خانوادگی مورد بهره‌برداری قرارگیرد.
تجربه نشان داده که ترانه‌های زنانه ایرانی بیشتر به انتقاد از عاشق می‌پردازد. یعنی زن خود را معشوق می‌داند و از اینکه مرد به سراغ او آمده می‌گوید و آخر سر هم از اینکه چرا قدر او را ندانسته و دلش را شکسته می‌نالد. در واقع زن ایرانی در ترانه‌هایش، بیشتر به «خود» می‌پردازد تا دیگری.
اما ترانه‌های عربی از جنس دیگری است. زن عرب بیشتر از اینکه نقد کند، مدح می‌کند. او مرد خود را ستایش می‌کند و مرتب از اینکه چگونه دل او را به دست خواهد آورد، سخن می‌گوید. زن عرب به الحان مختلف شوهرش را بهتر از هر کسی می‌داند و او را «مهربان‌تر از پدر» و «دل‌سوزتر از برادر» خطاب می‌کند.
راه و رسم عشق‌بازی همین است. عاشق اگر عاشق است؛ غر نمی‌زند، می‌ستاید و ضعف‌ها را جبران می‌کند. 
سوالات
1. در محضر قرآن- کمک به خدا یعنی چه؟
1) یعنی رفع نیازهای خود
2) یعنی کمک به دین خدا و جهاد در راه او
3) یعنی کمک به خود برای کسب روزی و مال حلال
2. در محضر اهل‌بیت- بین ازدواج، کسب مال، بلوغ اجتماعی و تحصیلی کدام اولویت دارد؟
1) ازدواج
2) کسب مال
3) بلوغ اجتماعی
3. ما و رسانه- بهترین نوع برنامه سینمایی چگونه است؟
1) سینمایی که به جای توصیف، توصیه کند.
2) سینمایی که به جای توصیه، توصیف کند؛ به این ترتیب که از خوبی‌ها شروع کند و به بدی‌ها ختم شود.
3) سینمایی که به جای توصیه، توصیف کند؛ به این ترتیب که از بدی‌ها شروع کند و به خوبی‌ها ختم شود.
4. روزنوشت- چه چیزی رئیس‌جمهور را در مسیر خود ثابت‌قدم می‌کند؟
1) توجه به حمایت اطرافیان
2) پای‌بندی به خدمت مردم و رضایت الهی
3) ترس از شورای نگهبان و مجلس شورای اسلامی

اقتصاد مقاومتی- ردای روحانیان عمدتاً ساخت چه کشوری است؟
1.	ساخت ایران
2.	ساخت کشورهای مسلمان
3.	ساخت کشورهای خارجی

احکام-ازدواج نکردن با غیراهل مسجد چه حکمی دارد؟
1.	مستحب است.
2.	مکروه است.
3.	مباح است.
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