بسم الله الرحمن الرحیم
مدرسه‌نمای152
حکایت - آزادِ اسیر یا اسیرِ آزاد
دو برادر یکی خدمت سلطان کردی و دیگر به زور بازو نان خوردی. باری، این توانگر گفت درویش را که چرا خدمت نکنی تا از مشقت کار کردن برهی؟ گفت تو چرا کار نکنی تا از مذلت[footnoteRef:1] خدمت رهایی یابی؟ که خردمندان گفته‌اند نان خود خوردن و نشستن بِه، که کمر شمشیر زرین به خدمت بستن. [1:   مذلت: خواری] 

به‌دست آهن تفته کردن خمیر / بِه از دست بر سینه پیش امیر
***
عمر گرانمایه در این صرف شد / تا چه خورم صَیف[footnoteRef:2] و چه پوشم شتا[footnoteRef:3] [2:   صیف: تابستان]  [3:  شتا: زمستان] 

ای شکم خیره! به نانی بساز / تا نکنی پشت به خدمت دوتا[footnoteRef:4] [4:   دوتا: خم، تعظیم] 

گلستان سعدی
سیره خوبان - آقا! منو از قفس بِرون
در یکی از متن‌های به جا مانده در دفتر خاطرات احمدآقا در مورد امام حسین علیه‌السلام آمده:
«روز اربعین وقتی به هیئت رفتم، در خودم تاریکی می‌دیدم. مشاهده کردم قفسی در اطراف من ایجاد شده و زندانی شده‌ام! اما وقتی سینه‌زنی و عزاداری آغاز شد، مشاهده کردم که قفس از بین رفت. این هم از کرامات مجلس سیدالشهداء علیه‌السلام است.»
برگرفته از کتاب عارفانه، خاطرات شهید احمدعلی نیری

پامنبری - نهضت حسین علیه‌السلام همهاش سیاسی است!
راهپیمایی اربعین، همانند رزمایشی است که هم تولید قدرت برای مسلمانان می‌کند و هم اثر سیاسی-نظامی دارد؛ این‌هایی که امروز پیاده به سمت حرم امام حسین علیه‌السلام می‌روند، همانند مدافعان حرم هستند که با کارشان به دشمن خط و نشان می‌کشند و با صدای بلند می‌گویند که ارتش امام حسین علیه‌السلام برای دفاع از حرم حضرت زینب سلام‌الله‌علیها آمادگی کامل دارد.
حجت‌الاسلام والمسلمین پناهیان
برای دوستم چی بفرستم - هر جوری شده میام...
گفتم: امسال یه کم هزینههای اربعین زیاد شده، شاید نرم پیادهروی اربعین.
آروم در گوشم گفت: «تو شرایط سخته که عیار صداقت حرف‌ها سنجیده میشه؛ تا حالا چند بار گفته بودی بنفسی انت و اهلی و مالی؟!»
تکاپو - چطوری خلاصهنویسی کنیم؟
یادداشت‌برداری: اصلی‌ترین و مهم‌ترین نوع خلاصه‌نویسی است و عبارت است از برداشتن کلیدی‌ترین مفاهیم هر مطلب و یادداشت کردن آن در دفترچه‌ای جداگانه. البته باید توجه داشت که با نوشتن اکثر مطالب، حجم آن را زیاد نکرده و فقط قسمت‌های کلیدی و مهم را ثبت کرد.
حاشیه‌نویسی: در این روش کلیدی‌ترین جمله هر پاراگراف را جدا کرده و به زبانی که برای خودتان ساده‌تر و قابل درک است در حاشیه کتاب یا جزوه یادداشت کنید. می‌توان گفت در این روش، ما پاراگراف و قصد آن را در جمله‌ای کوتاه بیان می‌کنیم. توجه شود که باید به اندازه‌ای باشد که تمام مطالب کلیدی و مهم را در بر داشته باشد؛ زیرا در غیر این صورت، برای مطالعه کامل مطالب، دوباره باید کل پاراگراف خوانده شود.
درس و بحث - قایق صابونی
یک قایق کاغذی بسازید. یک شکاف در عقب قایق به وجود آورده و تکه‌ای صابون را در آن قرار دهید. این قایق را روی سطح آرام آب در یک ظرف بزرگ قرار دهید. کاهش کشش سطحی در عقب قایق و کشش سطحی آب از جلوی قایق، باعث حرکت آرام قایق می‌شود. در واقع صابون به عنوان سوخت قایق به کار رفته است.
چقدر باهوشی - پیرزن زرنگ
یک پیرزن سه مرغ دارد که روی هم رفته سه تخم در سه روز می‌گذارند. یک روز که مثل این روزهای ما تخم مرغ گران می‌شود، او تصمیم می‌گیرد که ۱۲ مرغ بخرد تا تخم‌های بیشتری گیرش بیاید. این پیرزن پس از ۱۵ روز چند تخم مرغ خواهد داشت؟
پاسخ: 75
کتاب خوب - خاطرات خدا
این کتاب مجموعه‌ای از متن‌های حکایت‌وار است که عطر خدا را در جان مخاطب می‌افشاند و نزدیک بودن او را در زندگی روزمره نشان می‌دهد.
نویسنده: غلامرضا حیدری ابهری، ناشر: انشارات جمال، قیمت: 25000، تعداد صفحات: 128
دانستنی‌ها - تاریخ تکرار میشود! هشیار باشید!
پس از یک دوره جنگ ده‌ساله، با دخالت دولت انگلستان، عهدنامه گلستان میان دو کشور ایران و روسیه به امضا رسید. به موجب این قرارداد، تمامی شهرهایی که تا آن تاریخ به تصرف روسیه درآمده بود، جزء خاک روسیه باقی ماند و مالکیت روسیه بر شهرهای قره‌باغ، باکو، دربند، لنکران و بخشی از تالش نیز پذیرفته شد. ایران نیز پذیرفت از همه دعاوی خود در مورد مناطق داغستان، گرجستان و ارمنستان چشم بپوشد. همچنین حق کشتیرانی در دریای خزر از ایران سلب گردید و در عوض، دولت روسیه تعهد سپرد که تنها نیابت سلطنت عباس‌میرزا ولی‌عهد را پذیرفته و به قدرت رسیدن او را تضمین کند.
اقتصاد مقاومتی - آقایی دلار...
صدای قدم‌های جابر... امسال قرار اولم با آقا در اربعین اتفاق می‌افتد. دیدم بابام برای هزینه حمل و نقل در کربلا به جای دلار از دینار استفاده می‌کرد. تعجب کردم؛ چون همیشه از دلار برای رفتن به سفر استفاده می‌کند. بابام علامت سؤال روی ذهنم را دید و گفت: «مگه ما چلاقیم که از ارز کشور  دوست و همسایه‌مون استفاده نکنیم و به جاش از دلار آن رئیس‌جمهور فلان‌فلان‌شده امریکا استفاده کنیم؟! به قول آقا، باید آقایی دلار را بیندازیم.»
با خودم گفتم: «مگه میشه؟ مگه داریم؟ که در اربعین این‌قدر مردم اعتماد به نفس دارند؛ میشه بعد از اربعین هم با کشورهای دیگه همینطور باشه؟»
چراغ هدایت – قطعه‌ای از بهشت
در همین دنیا هم می‌شود بهشت را زیارت کرد.
***
فرستاده فرنگی‌ها آمده بود برای جاسوسی؛ آمده بود از حقانیت اسلام سردربیاورد. از علوم غریبه هم سردرمی‌آورد و با همین‌ها رازگویی هم می‌کرد. پادشاه صفوی همه بزرگان را جمع کرد. فیض کاشانی و سفیر هم بودند. فیض به‌کنایه او را نادان خطاب کرد. به سفیر برخورد. فیض گفت: «اگر دانایی، بگو در مشتم چیست؟» سفیر اظهار بی‌اطلاعی کرد. فیض لبخند زد: «کمالت همین بود؟» سفیر گفت: «به حق مسیح و مادرش دانستم چیست. فقط در این فکرم که خاک بهشت چگونه به دستت رسیده!» فیض گفت: «اینگونه به حقانیت اسلام اقرار کردی؛ زیرا در دست من خاک کربلاست و پیامبر ما فرموده کربلا قطعه‌ای از بهشت است.» مرد مسیحی با شنیدن این بیان قاطع اسلام آورد.[footnoteRef:5] [5:  دارالسلام عراقی، ص 518] 

وَ إِنَّهَا لَمِن بَطحَاءِ ألجَنَّةِ[footnoteRef:6] [6:   بحار الأنوار الجامعة لدرر أخبار الأئمة الأطهار علیهم‌السلام، ج98 ، ص 114] 

رسول‌الله صلی‌الله‌علیه‌وآله: و به‌راستی که کربلا از سرزمین‌های بهشتی است.
پرسش:
آیا در این دنیا می‌شود بهشت را زیارت کرد؟
1. [bookmark: _GoBack]بله، با زیارت کربلا
2. خیر
3. بله، با رفتن به مناطق خوش‌آب‌وهوا
ما و رسانه – رسانه پیاده
از قدیم گفته‌اند شنیدن کِی بود مانند دیدن. آن‌ها که ‌اربعین مشرف شده‌اند به عتبات، این را با پوست و استخوان‌شان می‌چشند؛ زائرانی که بیرون از تمام فضاهای سم‌پاشی‌شده، در نزدیک‌ترین و واقعی‌ترین حالت ممکن یکدیگر را ملاقات می‌کنند و حال همدیگر را می‌فهمند. این یکی از نعمت‌های بسیار بزرگی است که امام حسین علیه‌السلام روزی ما کرده. باز هم برای ما اثبات می‌شود که هیچ رسانه‌ای عمیق‌تر از دیدار واقعی و ملاقات حضوری افراد نیست. عجیب است که رسانه پیادۀ ظاهراً ضعیف، اثری قوی‌تر از رسانه‌های سوارۀ پر سر و صدا دارد. هرچند تفکیک رسانه‌ها کار جالبی نیست، عمق و محتوای هیچ‌کدام به خودِ واقعیت نمی‌رسد؛ گویی روحی دارد که آن عظیم‌الجثه‌ها خالی از آنند.
پرسش:
کدام رسانه از همه عمیق‌تر است؟
1. فضای مجازی
2. رادیو و تلویزیون
3. ملاقات حضوری
