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شکسته شدن بت بزرگ

این‌طور وانمود می‌کردند که اگر یک کشوری یک کلمه برخلاف این قدرت بزرگ، آن قدرت بزرگ، برخلاف آمریکا، برخلاف شوروی و... یک کلمه اگر بگوید، دولت را چه خواهند کرد و مملکت را خواهند گرفت و چه و چه خواهند کرد. این یک حیله‌ای بود که از سال‌های طولانی این‌ها برای پیش‌رفت مقاصد خودشان، این حیله را به کار برده بودند. ملت‌ها هم باورشان آمده بود. 
...گمان می‌کردند که اگر به‌زودی فوراً ما تقدیم نکنیم این جاسوس‌ها را به آمریکا و یک عذرخواهی هم نکنیم، چه‌ها و چه‌ها خواهد شد... شما الآن یک سال است که این جاسوس‌ها را، این توطئه‌گرها را، این مجرم‌ها را در آن‌جا حبس کردید و خبری هم نشد؛ نه بازارمان خوابید و نه اقتصادمان به هم خورد و این‌ها... ارزش این عمل این است که شکسته شد آن بت بزرگی که برای ملت‌ها تراشیده بودند.

تسخیر لانه جاسوسی آمریكا توسط دانشجویان خط امام 
(صحیفه امام، ج‏13، ص 302 و 306)
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انتخاب با خود ملت است؛ عزت یا ذلت؟
روابط ظالمانه میان قدرت‌های سلطه‌گر و ملت‌ها و کشورهای زیر سلطه، مسئله‌ امروز و دیروز نیست؛ مال همیشه‌ تاریخ است. بعضی از قدرت‌ها با یال و کوپال خود، با توانایی‌های مالی و نظامی خود، به خود حق می‌دهند به ملت‌های دیگر ستم کنند، ظلم کنند...
این ملت زیر سلطه چه تصمیمی خواهد گرفت؟... یا راه اول را انتخاب می‌کند، می‌گوید می‌سوزم و می‌سازم...کشورهای اسلامی در این دو قرن اخیر، این راه را انتخاب کردند؛ راه سوختن و ساختن را...
اما راه دوم، سرنوشت ملت را عوض می‌کند: «انّ اللَّه لا یغیّر ما بقوم حتّی یغیّروا ما بانفسهم». انتخاب با خود ملت است. اگر در میان یک ملتی که این‌جور زیر ستم است، انسان‌های بزرگی پیدا شدند...آحاد مردم حاضر شدند از لذت‌های زودگذر و راحت‌های حقیر روزمره‌ زندگی صرف‌نظر کنند و مجاهدت کنند و دل به شهادت بدهند، می‌توانند خودشان را از این ذلتِ زیر سلطه بودن خارج کنند.
امام‌ خامنه‌ای، 09/08/1386
یاد یاران
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هنوز عراق حمله نکرده بود. حسین دوازده‌ساله بود که حوادث کردستان اتفاق افتاد. او که عشق انقلاب و امام در سر داشت، خود را به کمیته رساند. به دلیل کمی سن او را باز گرداندند. مادرش را می‌خواهند تا دیگر اجازه ندهند حسین از کرج خارج شود. امّا او می‌گوید: «به خودتان زحمت ندهید! اگر امام بگوید، به هرکجا که باشد، آماده رفتن هستم. من باید به مملکت خود خدمت کنم». حتّی با تهدید به زندان هم تعهد نداد. آن‌ها که سرسختی حسین را دیدند، از مادرش امضا گرفتند.
براساس روایت مادر شهید-خبرگزاری‌ها
شهادت حسین فهمیده - روز نوجوان و روز بسیج دانش‌آموزی
حکایت خوبان
وحدت

آقا سید ابوالحسن اصفهانی(ره) برای یکی از علمای سنّی مجلس فاتحه اقامه کرد. شخصی به ایشان اعتراض می‎کند که چرا از سهم امام این‌گونه مجالس را برگزار می‌کنید؟ ایشان به شخص معترض، ورقه سبزی را نشان داده بود که به خطّ و امضای حضرت غایب(عجل‌الله تعالی فرجه‌الشریف) بود و ایشان هم یقین کرده بود که ورقه از جانب حضرت است که به مرحوم سید اجازه داده بود که سهم امام را در آن‌چه موجب اعتلای مذهب حق است، صرف کند.
 منبع: سایت سیره علما
رحلت «سيدابوالحسن اصفهاني» مرجع اعلاي شيعه (13 آبان 1325 ش)
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مسئولیت و سازندگی
روش تربیتی اسلام
مؤلف: علی صفائی حائری، نشر لیلة‌القدر، قطع رقعی، 357 صفحه، چاپ ۱۳۹۴: 1550۰ تومان.
این کتاب اولین اثر استاد صفائی حائری است و در سنین جوانی نگاشته است. با خواندن کتاب شاید به ذهن شما خطور کند که نویسنده فردی ۴۰- ۵۰ ساله است و این نشان از درک والای استاد و فهم عمیق ایشان پیرامون مسائل تربیتی دارد. 
این کتاب در دو جلد و ۱۰ فصل تهیه و تنظیم شده است و در مورد روش تربیتی اسلام، حرف‌هایی برای گفتن دارد. در این کتاب از مباحث مسئولیت و زیربناها، تربیت و مفهوم آن، مربی و ویژگی‌هایش، روش تربیتی و شناخت، جهان‌بینی اسلامی، استعدادها و روحیه‌ها سخن به میان آمده است. 


مسجد بهتر
[bookmark: _GoBack]مشکلات فقط از شکلی به شکل دیگر تبدیل می‌شوند!
بعضی‌ها خیلی جالب هستند. هیچ‌موقع در کار‌ها و مشکلاتی که پیش می‌آید، کم‌نمی‌آورند؛ بلکه گاهی اضافه هم می‌آورند! خوب‌که به آن‌ها نگاه می‌کنی، می‌بینی قبل از هر شک و تردیدی در حل مشکلات، اول خودشان را در دل ‌طوفان بلا می‌اندازند و وقتی‌که هیمنه آن را برای‌همه شکستند، بقیه تازه جرئت پیدا می‌کنند و دنبال آن‌ها می‌دوند!
همیشه همین‌طور بوده. زندگی عرصه دست‌و‌پنجه نرم‌کردن با این مشکلات است. همیشه مشکلاتی در کار وجود دارد. مشکلات فقط از شکلی به شکل دیگر تبدیل می‌شوند! پس چه‌خوب است که ما ‌هم دچار نوسانات شخصیتی نشویم و خود را نبازیم! بلکه اولین نفری باشیم که آماده مقابله و حل آن‌هاست.

در مسیر بهشت
صدقه صفر
در ماه صفر، به دادن صدقه اهتمام بیش‌تری شود.
پیامبر اکرم(ص) می‌فرمایند: 
· لب‌خند تو بر روی برادرت صدقه است،
· امربه‌معروف و نهی‌ازمنکر کردنت صدقه است، 
· ره‌نمایی کسی که راه را گم کرده صدقه است 
· و دور کردن سنگ و خار و استخوان از راه صدقه است.
(نهج‌الفصاحه)
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ترس‌های پوشالی‌
انگلستان درگیر جنگ کریمه با روسیه بود، ناصرالدين شاه، به تشويق روس‏ها به هرات که توسط انگلیس‌ از ایران جدا شده بود، لشكركشي كرد تا آن را باز پس بگیرد. دولت انگليس به ايران اعلان جنگ داد و با کشتی جنگی بنادر و جزاير ايران را مورد حمله قرار داد و جزيره خارك و بندر بوشهر و اهواز را به تصرف خود درآورد و تا ناحيه كرمان پيش رفت. ناصرالدين شاه از نتیجه کار بیم‌ناک شد وخواستار ميانجي‏گري فرانسه در اين زمينه شد. در نتيجه قراردادي منعقد شد كه به موجب آن، دولت ايران تعهد داد كه در برابر خروج نيروهاي انگليس از ايران، بي‏درنگ هرات را تخليه کند و ثانياً بندرعباس و چابهار را به عمان واگذار كند!
 از اين زمان بود كه افغانسان، به كلي از ايران جدا شد و دلیل اصلی این اتفاق ننگین، ترس شاه ایران از رویارویی با کشور‌های به اصطلاح قدرتمند نظیر انگلیس بود. امان از این ترس‌های پوشالی...

اعلان‌جنگ انگلیس به ایران در پی تصرف هرات توسط شاه قاجار (۱۰ آبان ۱۲۳۵)
احکام
قرض الکی
نیازی به قرض کردن ندارد ولی حالا چون فلان بانک وام می‌دهد وسوسه می‌شود.
باید بداند که قرض گرفتن در حال نیاز هم مکروه است؛ چه برسد به این‌که نیازی هم نداشته باشد!

متن رساله:
قرض کردن، حتی در صورت نیاز هم مکروه است اما کراهتش از حالت نیاز نداشتن کم‌تر است.
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای
اقتصاد مقاومتی
بی‌بخار نباش!
همین‌طوری نگاهش کنی پسر خوبی‌ست. دغدغه دین و انقلاب و جمهوری اسلامی را هم دارد و اگر کاری از دستانش بربیاید، دریغ نمی‌کند. ولی افسوس بخارش کم است. خودش، فقط کالای ایرانی مصرف می‌کند ولی کاری به این ندارد که خانواده، اقوام، دوستان و اطرافیانش چه‌قدر برای خرید ایرانی اهمیت قائل‌اند؛ نه تبلیغی، نه تذکری، نه توپ‌وتشری. 
مسلمانی این نیست که تک‌تک‌مان جداگانه برای خودمان دین‌دار باشیم، بلکه باید دین را تبلیغ کنیم و در هر نشست و برخاستی تلاش‌مان را برای گسترش آن انجام دهیم. ترویج اقتصاد مقاومتی در جامعه اسلامی هم یک امر دینی‌ست دیگر. این‌که هنوز یک کالای خارجی می‌تواند در این کشور تبلیغ شود، به خاطر بی‌بخاری امثال ماست. این‌که هنوز بساط فروش کالاهای صهیونیستی برچیده نشده، به خاطر این است که امربه‌معروف و نهی‌ازمنکرمان می‌لنگد.
باید کار به جایی برسد که هیچ‌کس جرئت نکند گامی برخلاف اقتصاد مقاومتی بردارد.
در محضر قرآن
 مقام باورنکردنی
ارزش خیلی از کارهایی را که می‌کنیم، نمی‌فهمیم. شاید به خاطر همین هم گاهی به آن کارها بی‌توجهیم و خودمان را به آب و آتش نمی‌زنیم. در حالی که اگر قیمت‌ها دست‌مان بود، جور دیگری رفتار می‌کردیم.
حالا کافی است بدانیم که طبق روایت، ثواب همه چیز در قرآن است غیر از نماز شب، آن هم به خاطر اهمیت زیادش.[footnoteRef:1] آیا همین بس نیست که به خاطرش شب‌ها از خواب برخیزیم و به شوق پروردگار نماز شب بخوانیم؟ اگر این هم کارساز نیست، به دستور خدا به پیامبرش نگاه کنیم که در آن نماز و عبادت در شب را سکوی پرتابی برای رسیدن به یک مقام استثنائی می‌داند: [1:                         وسائل الشيعة، ج‏8، ص: 163] 

وَ مِنَ اللَّيْلِ فَتَهَجَّدْ بِهِ نافِلَةً لَکَ عَسي‏ أَنْ يَبْعَثَکَ رَبُّکَ مَقاماً مَحْمُوداً
و پاره‌ای از شب را به نماز بیدار باش که این برای تو افزون بر نمازهای واجب است، باشد که پروردگارت تو را با مقامی در قیامت برانگیزاند که همه آن مقام را ستایش می‌کنند.

در محضر اهل‌بیت
خودی‌های اهل‌بیت (16)- شیرینی دل شب
زندگی بی‌نظم، هزاران مشکل دارد ولی شاید بدترینش این باشد که «سَحر» را از آدم می‌گیرد. بزرگی می‌گفت: «آن کس که سحر ندارد، از خود خبر ندارد.» برای همین آن‌ها که اهلش هستند، می‌گویند راه شب‌بیداری زود خوابیدن است و از خدا خواستن.
البته فایده‌های نماز شب بی‌شمار است؛ از زیاد شدن رزق گرفته تا زیبا شدن چهره.[footnoteRef:2] شاید هر کس یک دلیلی برای خودش داشته باشد، اما ما بیش‌تر برای این که از اهل‌بیتی‌ها شویم، به نماز شب اهمیت می‌دهیم: [2:  وسائل الشيعة، ج‏8، ص: 157] 

لَيْسَ مِنَّا مَنْ لَمْ يُصَلِّ صَلَاةَ اللَّيْلِ[footnoteRef:3] [3:  وسائل الشيعة، ج‏8، ص: 162] 

امام صادق (علیه‌السلام): از ما نیست کسی که نماز شب نخواند.
حتی اگر دیروقت خوابیدیم، لااقل یک دورکعتی بخوانیم تا خدا و اهل‌بیت ببینند دوست‌ داریم از آن‌ها باشیم.
روزنوشت
 احساس آزادی
مناظره‌های نامزدهای انتخاباتی آمریکا را دیدید؟ میزان آزادی را دقت کردید؟ لذت بردید؟ اولش که با رقص آمدند و بعد هم هر چه خواستند به هم گفتند!
هر کدام از کارهای‌شان را ما کرده بودیم، تا صبح قیامت ناسزا بارمان می‌کردند، اما چون آن ینگه‌ای‌ها هستند، نه تنها مسخره نمی‌شوند، خیلی هم محترم‌اند.
راستی، به نظر شما مردم آمریکا چند گزینه برای انتخاب دارند؟ خیلی نیاز به فکر نیست، دوتا! آن دوتا هم که می‌دانید، بیش‌تر از این که انتخاب افراد باشد، انتخاب احزاب است؛ یعنی یا این حزب یا آن یکی. و این همان است که ما به‌اش می‌گوییم «دوقطبی» و از آن بیزاریم!
   بد نیست که فکری بکنیم و ببینیم چرا دوقطبی در ایران منفور است؟ چون راه انتخاب واقعی را می‌بندد. اما از بدی ماجرا این است که آن‌ها در آن جبرستان احساس آزادی می‌کنند و ما در این سرای آزادی، احساس محدودیت!
سوالات
1. در محضر قرآن- ثواب کدام عمل در آن نیامده است؟
1) احسان به پدر و مادر
2) نماز شب
3) حجاب
2. در محضر اهل‌بیت- بهترین زمان برای عبادت کدام است؟
1) سحر
2) غروب
3) عصر
3. روزنوشت- فرق ما و آمریکا در انتخابات چیست؟
1) آن‌ها آزادند ولی ما آزاد نیستیم.
2) ما احساس آزادی داریم ولی آن‌ها واقعاً آزاد هستند.
3) ما واقعاً آزاد هستیم ولی آن‌ها احساس آزادی دارند.
۴- اقتصاد مقاومتی: چرا هنوز برخی جرئت می‌کنند برخلاف اقتصاد مقاومتی گام بردارند؟
1. به خاطر تبلیغات مسموم دشمن
2. چون برخی مذهبی‌ها هرچند خودشان پای‌بند به اقتصاد مقاومتی هستند ولی آن را تبلیغ و ترویج نمی‌کنند.
3. چون مفهوم اقتصاد مقاومتی برای آن‌ها جا نیفتاده است.
۵-احکام- کراهت کدام مورد بیش‌تر است؟
1. قرض کردن در حالت نیاز
2. قرض کردن در حالت عدم نیاز
3. قرض دادن

