بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای252
متن
در محضر قرآن- دشمنانِ فتنه‌گران
بعد از فتنه ۸۸ معلوم شد چه کسانی در رأس فتنه بودند و چه کسانی در حد سیاهی لشکر. از آن طرف هم برخی جان‌نثارانه از کیان اسلام و انقلاب دفاع کردند و برخی دیگر خیلی خودشان را درگیر نکردند، ولی در قلب یا حداکثر زبان، حامی انقلاب بودند. همه این افراد و مخصوصاً آن‌ها که نقش مهمی ایفا نکردند باید حواس‌شان باشد که اگر از دشمنانِ فتنه‌گران نباشند، از آنان خواهند شد. بنابراین باید دید که خدا دشمنانِ فتنه‌گران را چگونه تعریف‌ می‌کند: 
إِنَّ الَّذينَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّالِحاتِ لَهُمْ جَنَّاتٌ تَجْري مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهارُ ذلِكَ الْفَوْزُ الْكَبيرُ[footnoteRef:1] [1:  بروج، ۱۱] 

کسانی که ایمان آوردند و عمل صالح انجام دادند، برای آن‌ها باغ‌هایی است که از زیر آن‌ها نهرهایی جاری است، این پیروزی بزرگ است.
پیروزی بزرگ نعمت بهشت صرف نیست، ایمان و عمل صالحی است که در مقابل فتنه و فتنه‌گر قرار می‌گیرد.

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (73)- زن باید آرایش کند!
تجربه نشان داده زنانی که برای خیابان و محیط کار خیلی به خودشان می‌رسند و آرایش می‌کنند، در خانه نه حوصله این کارها را دارند و نه انگیزه‌اش را. برای همین، این‌گونه خانواده‌های به‌ظاهر جذاب و پرانرژی از درون خالی می‌شوند و کم‌کم سوی سردی و جدایی می‌روند. 
در مقابل گفته‌اند که هر چقدر زن در خارج خانه باید عفیف و ساده و محجبه باشد، در خانه و برای مرد خود خوب است که زیبا و آراسته و آرایش‌کرده باشد:
لَا يَنْبَغِي لِلْمَرْأَةِ أَنْ تُعَطِّلَ نَفْسَهَا وَ لَوْ أَنْ تُعَلِّقَ فِي عُنُقِهَا قِلَادَةً[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 167] 

شایسته نیست که زن خودش را (از زینت و آرایش) تعطیل (و محروم) کند. حتی اگر شده با انداختن یک گردن‌بند.
این هم برای روحیه خود زن خوب است و هم نشاط خانه و خانواده را بالا می‌برد. حتی گفته‌اند زن مسن هم با حنا زدن اندک به خودش برسد!
احکام –  ندیدن صف جلو
مسجد پر شده و صف جماعت از در کناری بیرون زده. افرادی که بیرون در اقتدا می‌کنند، اگر نتوانند هیچ‌یک از افراد صف جلویی را ببینند، اتصال‌شان صحیح نیست، والسلام! 
متن دقیق رساله:
س: در نماز جماعت اگر بعضی از افراد صف‌های دوم یا سوم یا...، به واسطه دیوار یا مانع دیگری، نتوانند هیچ‌یک از افراد صف جلو را ببینند ـ هر چند به واسطه افراد کنارشان به جماعت متصل هستند ـ آیا اتصال‌شان به نماز جماعت صحیح است؟
ج: اتصال به جماعت، صحیح نیست.
استفتاء از دفتر مقام معظم رهبری، بخش استفتائات جدید (دی ماه 97)، سایت leader.ir
[bookmark: _Toc438330869]امام خامنه‌ای - پرستار؛ فرشته رحمت برای بیمار
پرستار فرشته رحمت برای بیمار است. آن‌وقت که بیمار از همه‌جا دستش کوتاه است، در آن ساعاتی که حتی همسر، فرزندان و پدر و مادر بیمار هم بالای سرش نیستند، چشم امیدش بعد از خدا به پرستار است و این پرستار است که مثل ملائکه آسمانی، مثل فرشتگان رحمت، به دردها، مشکلات و نیازهای جسمی و عاطفی او پاسخ می‌دهد؛ این‌ها خیلی مهم است؛ این‌ها پیش خدای متعال فراموش نمی‌شود. البته ممکن است هیچ چشمی هم این زحمت شما را نبیند. خیلی از زحماتی که شما می‌کشید و رنج‌هایی که می‌برید، کسی آن‌ها را نمی‌بیند. گاهی یک لبخند شما به بیمار دل‌افسرده، به او جانِ دوباره می‌دهد. چه کسی این لبخند را می‌بیند؟ چه کسی آن را به‌حساب می‌آورد؟ چه کسی یک معادل و پاداش مالی و پولی در مقابل این لبخند می‌گذارد؟ هیچ‌کس؛ اما کرام‌الکاتبین می‌بینند.
امام خامنه‌ای، 03/04/1383



یاد یاران - تا من زنده هستم امکان ندارد ساکت باشم
امام‌جمعه تهران پس از بازگشت نواب از مصر به ملاقات رهبر فداييان رفت و گفت: «اعلي‌حضرت براي تجليل از مقام فضل و كمال آقاي نواب صفوي، نيابت توليت آستان قدس رضوي را به ايشان تفويض مي‌كنند و اختيار مي‌دهند كه آقاي نواب صفوي درآمد آنجا را با نظر خود به مصارف شرعيه برسانند... مشروط بر اينكه در كار سياست مملكت هيچ مداخله‌اي نداشته باشند.»
 چهره نواب از خشم سرخ شد و گفت: «پسرعمو، اينكه به شما مي‌گويم‌، مكلف هستيد كه عيناً به اين سگ پهلوي برسانيد! به او بگوييد كه تو مي‌خواهي مرا با دادن پست و مقام و پول فريب بدهي و خودت آزادانه هر كاري كه مي‌خواهي با دين خدا و مملكت اسلام انجام دهي؟ اين محال است... تا من زنده هستم امكان ندارد ساكت باشم و بگذارم تو هر كار كه مي‌خواهي انجام دهي.»
منبع: منبرک
شهید سیدمجتبی نواب صفوی
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - مهم‌ترین نصیحت علما از زبان آیت‌الله مجتهدی
من علماي بسياري را درك كردم از امام خميني گرفته تا آیت‌الله بروجردي و آیت‌الله شاه‌آبادی و آیت‌الله حائری و غیره. و اگر بخواهم در یک‌کلام نصيحت تمام بزرگان را بگويم؛ می‌گویم: «اگر دنيا و آخرت می‌خواهید؛ اگر رزق و روزي می‌خواهید و در یک‌کلام اگر همه‌چیز می‌خواهید؛ نماز اول وقت بخوانيد.»
منبع: منبرک
استاد بزرگ اخلاق، آیت‌الله احمد مجتهدی تهرانی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - حاء. سین. نون
داستان صلح امام حسن (ع)
مؤلف: سید علی شجاعی، نشر نیستان، چاپ 1396، قطع رقعی، 163 صفحه، 12000 تومان.
شجاعی در این رمان به روایتی ویژه و بدیع از از زندگی امام حسن مجتبی (ع) در فاصله سال‌های پس از شهادت حضرت علی (ع) تا شهادت امام حسن (ع) پرداخته و نشان داده صلح امام حسن از دو منظر نمایانگر پیروزی امام حسن (ع) و شکست معاویه است. شجاعی برای نگارش این کتاب 160 صفحه‌ای به 55 منبع از حوادث و رویدادهای تاریخی رجوع کرده و آن‌ها را با زبان ادبی پرورانده است. این کتاب 16 فصل دارد که عنوان‌های هر  فصل از آن به ترتیب از حروف سازنده عبارت «حسن منی و انا من حسن.» شروع می‌شود.
مناسبت‌های هفته
22
صدور فرمان تأسیس «عدالت‌خانه» توسط «مظفرالدین شاه قاجار» (1284 ش)
محكومیت انتشار مقاله توهین‏آمیز روزنامه اطلاعات علیه امام توسط مراجع تقلید (1356 ش)
تشكیل شورای انقلاب به فرمان «امام خمینی (ره)» (1357 ش)
تأسیس دارالتقریب بین‌المذاهب الاسلامیه در قاهره (1296 ش)
شهادت دکتر مسعود علی‌محمدی، استاد فیزیک دانشگاه تهران و دانشمند هسته‌ای ایران (1388 ش)
توقیف دو شناور رزمی و بازداشت 10 تفنگدار امریکایی در نزدیکی جزیره فارسی توسط سپاه پاسداران انقلاب (1394 ش)
· باید این حادثه را کار خدا دانست که امریکایی‌ها را به آب‌های ما کشاند تا با اقدام به‌هنگام شما، آن‌گونه با دست‌هایی که بر سر گذاشته بودند، بازداشت شوند. (امام خامنه‌ای، 04/11/1394)
ولادت حضرت زینب كبری (س) (5 جمادی‌الاولی)- روز پرستار
· امام سجاد علیه‌السلام: «عمتی زینَب ما تَرکت تَهجدَها طولَ دَهرها حتّی لیلة حادی عشر من المُحَّرم؛ عمه جانم زینب در طول زندگی‌اش نماز شبش را ترک نکرد؛ حتی شب یازدهم محرم.»
· وقتی الگو حضرت زینب (سلام‌الله علیها) است:
«اگر الگوی زن، زینب و فاطمه‌ی زهرا سلام‌الله علیها باشند، کارش عبارت است از فهم درست، هوشیاری در درک موقعیت‌ها و انتخاب بهترین کارها؛ ولو با فداکاری و ایستادن پای همه‌چیز.» (امام خامنه‌ای، 22/08/1377)
23
اولین حمله و بمباران شیمیایی عراق علیه ایران در جریان جنگ تحمیلی (1359 ش)
درگذشت آیت‌الله مجتهدی تهرانی (1386 ش)
· بعضی‌ها میگن: ‌ بابا دلت پاک باشد! جواب از قرآن: آن‌کس که تو را خلق کرده است، اگر فقط دل پاک کافی بود. فقط می‌گفت: «آمنوا» درحالی‌که گفته: «آمنوا وَ عَمِلُوا الصَّالِحات»؛ یعنی هم دلت پاک باشد، هم کارت درست باشد. اگر تخمه کدو را بشکنی و مغزش را بکاری سبز نمی‌شود. پوستش را هم بکاری سبز نمی‌شود. مغز و پوست باید باهم باشد. هم دل؛ هم عمل! (مرحوم آیت‌الله مجتهدی (ره))
درگذشت دكتر سید جعفر شهیدی (1386 ش)
· ترجمه شهیدی از نهج‌البلاغه، برنده جایزه کتاب سال جمهوری اسلامی ایران در سال (۱۳۶۹ ش) شد.
تشكيل شوراي سلطنت توسط «محمدرضا پهلوي» در آخرين روزهاي حيات رژيم پهلوي (1357 ش)
رحلت علامه‏ شهیر و دانشمند کم‌نظیر «سید محمدمهدی بحرالعلوم» (23 دی 1176)
· در سال ۱۱۸۶ق به مشهد سفر کرد و هفت سال در آنجا اقامت گزید. در این مدت گذشته از شرکت در مجالس علمی و مباحثه با علما، نزد میرزا میرزا محمد مهدی خراسانی به فراگیری فلسفه پرداخت و این حکیم او را به سبب مقام شامخ علمی‌اش بحرالعلوم خواند. این لقب که پیش از آن به کسی داده نشده بود، بعدها عنوان خاندان وی شد که تا امروز به آن شهرت دارند.
24
استقبال بی‏سابقه و تاریخی مردم پاكستان از «آیت‌الله خامنه‏ای» رئیس‌جمهور وقت ایران (1364 ش)
گسترش ناامنی در تونس و غارت اموال دولتی و خصوصی و فرار رئیس‌جمهوری تونس به عربستان سعودی (1389)
انتصاب حضرت آیت‌الله خامنه‌ای به‌عنوان امام جمعه تهران از سوی امام خمینی (ره) (1358 ش)
روز ورود امام رضا (ع) به نیشابور (7 جمادی‌الاولی) 201 ق
· حضرت در ناحیه بلاش‌آباد در خانه پسنده وارد شد. دلیل شهرتش به پسنده آن بود که امام از میان مردم منزل او را پسندیده بود. امام دانه بادامی در گوشه منزل کاشت. آن دانه تبدیل به درخت شد. یک‌ساله بادام داد. بیماران برای شفا و تبرک از آن بادام می‌خوردند و به برکت حضرت شفا می‌یافتند. هر کس چشم‌درد داشت، از آن بادام به چشم می‌مالید و شفا می‌یافت. زن حامله‌ای که زاییدن بر او دشوار بود، چون از آن بادام خورد، درساعت وضع حمل کرد. اگر چهارپایی را قولنج عارض می‌شد، از شاخه‌های آن بر شکمش می‌مالیدند و خوب می‌شد. (عیون‌الرضا علیه‌السلام)
ترور صلاح خَلَف معروف به «ابوایاد» مبارز فلسطینی و نفر دوم سازمان آزادی‌بخش فلسطین توسط عوامل سازمان موساد در تونس (14 ژانویه 1991 م)
امضای قرارداد ننگین «كمپ دیوید» بین اسرائیل و مصر (14 ژانویه 1987 م)
25
پیوستن نظامیان رژیم شاه به مردم مسلمان و مبارز ایران (1357 ش)
آغاز عملیات بزرگ بیت‏المقدس 2 (1366 ش)
تأسيس سازمان كشورهاي صادرکننده نفت «اوپك» (15 ژوئیه 1961 م)
· اوپک توسط پنج كشور صادرکننده نفت شامل ايران، عربستان سعودي، عراق، كويت و ونزوئلا تشکیل شد. تا قبل از تشكيل اوپك، كمپاني‏هاي بزرگ غربي توزيع و فروش نفت در بازارهاي جهاني را در دست داشتند، بهاي نفت را به ميل خود تعيين مي‌کردند و صاحبان اصلي نفت، هيچ نقشي در تعيين قيمت آن نداشتند.
خروج كامل نیروهای متجاوز شوروی از افغانستان و روز ملی این كشور (15 ژانویه 1989 م)
26
فرار شاه خائن «محمدرضا پهلوی» از كشور در پی گسترش نهضت اسلامی ملت ایران (1357 ش)
· فرار محمدرضا پهلوی را که طلیعه پیروزی ملت و سرلوحه سعادت و دست‌یافتن به آزادی و استقلال است به شما ملت فداکار تبریک عرض می‌کنم. (صحیفه امام، ج‏5، ص 486)
پیام 9 ماده‏ای حضرت امام خمینی (ره) برای ملت ایران (1357 ش)
حمله نيروهاي چندملیتی به كشور عراق در پي اشغال كويت توسط رژيم بعث (1369 ش)
تولد ملاصدرا (9 جمادی‌الاولی 980 ق)
آغاز تهاجم دوساله امریكا به مكزیك و ضمیمه شدن ایالت‌های تگزاس، نیومكزیكو، كالیفرنیا، آریزونا و... از خاک مكزیك به خاک امریكا (16 ژانویه 1846 م)
فرار «امان‌الله خان» حاكم افغانستان در پی قیام مردم مسلمان افغان (16 ژانویه 1929 م)
ترور ماهاتما گاندی رهبر ضد استعماری هند (16 ژانویه 1946 م)
· گودسه آدم عجیبی بود. او پیش از ترور گاندی در برابر او تعظیم کرد، بعد بلافاصله از جا بلند شد و او را با سه تیر از پای درآورد. تروریست افراطی بعد از اینکه اسلحه را به زمین انداخت، بدون هیچ مقاومتی خودش را به پلیس تسلیم کرد. با وجود اینکه مجازات چنین قتلی بنا بر قانون هند اعدام بود، خانواده رهبر هند با این کار مخالفت می کردند. آن‌ها می‌گفتند اعدام یک قاتل با روحیه و منش گاندی منافات دارد. درنهایت قرار بر این شد که اگر قاتل افراطی ابراز پشیمانی کند، حکم حبس ابد را به او بدهند؛ ولی این اتفاق نیفتاد و درنهایت، ناتورام گودسه در ۱۵ نوامبر ۱۹۴۹ به دار آویخته شد.
27
شهادت «سید مجتبی نواب صفوی»، رهبر جمعیت فداییان اسلام و یارانش (1334 ش)
پیام امام خمینی به مناسبت فرار محمدرضا شاه پهلوی از ایران (1357 ش)
دریافت 60 فروند میراژ «اف یك» ساخت فرانسه از جانب عراق در اوایل جنگ تحمیلی (1359 ش)
شهادت آیت‌الله «سید مهدی حكیم» در كشور سودان توسط مزدوران بعثی عراق (1366 ش)
جنگ جمل میان سپاهیان امیرالمؤمنین (ع) و گروه ناكثین به رهبری عایشه، طلحه و زبیر (10 جمادی‌الاولی 36 ق)
قتل «پاتریس لومومْبا» مبارز آفریقایی و بانی استقلال كنگو (17 ژانویه 1961 م)
حمله نیروهای متحد غربی به سركردگی امریكا به عراق به بهانه اشغال کویت توسط ارتش بعث (17 ژانویه 1991 م)
شکست تحقیرآمیز رژیم صهیونیستی علیه مردم مظلوم غزه و پایان جنگ 22 روزه (17 ژانویه 2009)
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اعلام دستگیری اعضای «حزب ملل اسلامی» توسط رژیم پهلوی (1344 ش)
پيشنهاد «بختيار» به حضرت امام خميني (ره) درباره تشكيل شوراي حكومت ملي (1357 ش)
قتل «زُهَیر محسن» مبارز فلسطینی توسط عوامل مشترک مصر و اسرائیل (18 ژانویه، 1979 م)
این رهبر و مبارز فلسطینی، پس از اخراج از اردن، جنبش چریکی الصاعقه را با پشتیبانی سوریه به وجود آورد. او از مخالفان پیمان کمپ دیوید بود و انور سادات (حاکم سازش‌کار مصر) را تهدید به ترور کرده بود.

سؤالات
1. در محضر قرآن- ویژگی دشمنانِ فتنه‌گران چیست؟
1) ادعای انقلابی‌گری دارند.
2) ایمان و عمل صالح دارند.
3) سابقه زیادی در انقلاب و اسلام دارند.
2. در محضر اهل‌بیت- چه آرایشی برای زن پسندیده نیست؟
1) [bookmark: _GoBack]آرایش زن در خیابان
2) آرایش زن برای شوهر
3) آرایش زن برای خودش
3. احکام - اگر کسانی که در صف‌های عقبی هستند به واسطه مانع نتوانند هیچ‌یک از افراد صف جلویی را ببینند، اتصال‌شان چگونه است؟
1) از سمت چپ یا راست به جماعت متصل هستند. 
2) اتصال‌شان صحیح نیست.
3) اتصال به جماعت فقط از سمت جلو صحیح است.

خلاصه
در محضر قرآن- دشمنانِ فتنه‌گران
بعد از فتنه ۸۸ همه و مخصوصاً آن‌ها که نقش مهمی ایفا نکردند، باید حواس‌شان باشد که اگر از دشمنانِ فتنه‌گران نباشند، از آنان خواهند شد. بنابراین باید دید که خدا دشمنانِ فتنه‌گران را چگونه تعریف‌ می‌کند: 
إِنَّ الَّذينَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّالِحاتِ لَهُمْ جَنَّاتٌ تَجْري مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهارُ ذلِكَ الْفَوْزُ الْكَبيرُ[footnoteRef:3] [3:  بروج، ۱۱] 

کسانی که ایمان آوردند و عمل صالح انجام دادند، برای آن‌ها باغ‌هایی است که از زیر آن‌ها نهرهایی جاری است، این پیروزی بزرگ است.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (73)- زن باید آرایش کند!
تجربه نشان داده زنانی که برای خیابان و محیط کار خیلی به خودشان می‌رسند و آرایش می‌کنند، در خانه نه حوصله این کارها را دارند و نه انگیزه‌اش را. در مقابل گفته‌اند که خوب است زن در خانه و برای مردش زیبا باشد و خود را آرایش کند:
لَا يَنْبَغِي لِلْمَرْأَةِ أَنْ تُعَطِّلَ نَفْسَهَا وَ لَوْ أَنْ تُعَلِّقَ فِي عُنُقِهَا قِلَادَةً[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 167] 

شایسته نیست که زن خودش را (از زینت و ارایش) تعطیل (و محروم) کند. حتی اگر شده با انداختن یک گردن بند.


