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متن
در محضر قرآن- از «سجین» تا «علیین»
همه قوانین سخت و مجازات‌های سختگیرانه را هم که پشت سر هم بچینی، باز هم نمی‌توانی جلوی کم‌گذاشتن‌ها و کم‌فروشی کردن‌های اهل تطفیف را بگیری. دانش آموزی که نخواهد، حتی به زور نمره و تنبیه و تشویق هم درس نخواهد خواند، و همین طور کارمند و کاسب و کارگر و مدیر!
همه این‌ها جز با ایمان به قیامت سربه‌راه نخواهند شد، ولی انگار به این روز هم ایمان نمی‌آورند و گمان می‌کنند که بعد از مرگ خبری نیست. پس باید بدانند که در قیامت بدکاران را زندانی به نام سجین است و در مقابل، بهشتیان در جایگاهی بلند قرار دارند:
کَلاَّ إِنَّ کِتابَ الفُجَّارِ لَفي‏ سِجِّينٍ... کَلاَّ إِنَّ کِتابَ الْأَبْرارِ لَفي‏ عِلِّيِّينَ
نه چنین است [که می‌پندارند]، که کارنامه بدکاران در «سجّین» است... نه چنین است، در حقیقت، کتاب نیکان در «علّیّون» است.
 آری، کم‌فروشی جز با ایمان به این قیامت حیرت‌انگیز از بین نمی‌رود!

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (77)- پررو کردن ممنوع
اصطلاحی دارند عرب‌ها که می‌گویند افسار شتر را اگر رها کنی، شتر طغیان خواهد کرد و اگر زیاد بکشی، بینی‌اش پاره می‌شود و بدتر رم خواهد کرد! این یعنی افراط و تفریط هر دواش ضررهای جبران‌ناشدنی دارد و باید حد اعتدال و احتیاط را رعایت کنی. در همسرداری هم وضع همین است. اگر افراط کنی و بر همسرت سخت بگیری، به هم خواهد ریخت و اگر او را رها کنی، پررو خواهد شد. برای همین امیرالمؤمنین سلام‌الله‌علیه ما را از تحویل گرفتن بیش از حد زن برحذر می‌دارند: 
وَ لَا تَعْدُ بِكَرَامَتِهَا نَفْسَهَا‏[footnoteRef:1] [1:  وسائل الشيعه، ج‏20، ص: 168] 

و با گرامی داشتن (فوق‌العاده و پرداختن زیاد) او را از حد خود بالاتر نبر (و پررو نکن).
مرد اگر مرد باشد، زن را به گونه‌ای تربیت خواهد کرد که در عین مطیع بودن، از زندگی‌اش احساس رضایت بکند و خود را در سایه مرد رشد دهد.
احکام –  راهپیمایی یا کارناوال؟!
فکر می‌کند راهپیمایی 22 بهمن، مثل کارناوال‌های شادی در دیگر کشورهاست که هر کس خواست شرکت می‌کند و لذتش را می‌برد. در حالی که شرکت نکردن در راهپیمایی اگر موجب تضعیف نظام باشد، حرام است. 

متن استفتاء مرتبط:
س: آیا شرکت کردن در راهپیمایی‌های بیست و دوم بهمن و روز قدس واجب است و شرکت نکردن حرام شرعی است؟
ج: اگر شرکت نکردن موجب تضعیف نظام اسلامی باشد، حرام است.
استفتاء از دفتر مقام معظم رهبری، بخش احکام مناسبی دهه فجر، سایت leader.ir
[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله - قدم‌قدم تا پیروزی نهایی
باید این نهضت در تمام عالم - نهضت مستضعف در مقابل مستکبر - در تمام عالم گسترده شود. ایران، مبدأ و نقطه اول و الگو برای همه ملت‌های مستضعف [باشد]. ملت‌های مستضعف ببینند که ایران با دست‌خالی و با قدرت ایمان و با وحدت کلمه تمسک به اسلام، در مقابل قدرت‌های بزرگ ایستاد و قدرت‌های بزرگ را شکست داد. سایر اقشار ملت‌ها به این رمز اسلامی، به این رمز ایمانی، اقتدا کنند. در تمام اقشار عالم، مسلمین به پا خیزند؛ بلکه مستضعفین به پا خیزند... امامت حق مستضعفین است، وراثت از مستضعفین است؛ مستکبرین غاصب‌اند، مستکبرین باید از میدان خارج بشوند... پیروزی نهایی وقتی است که اسلام - با همه ابعاد و با همه احکامش - در ایران پیاده شود؛ و پیروزی بالاتر آنکه در همه اقطار عالم، اسلام حکومت کند.
 (صحیفه امام، ج 7، ص 292 و 293)

یاد یاران - کارت عروسی
می‌خواست برای عروسیش کارت دعوت بنویسه. اول رفته بود سراغ اهل‌بیت (علیهم‌السلام). یک کارت نوشته بود برای امام رضا (علیه‌السلام) به مشهد، یک کارت برای امام زمان (ارواحنا فداه) به مسجد جمکران و یک کارت هم به نیت حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) انداخته بود توی ضریح حضرت معصومه. شب حضرت زهرا سلام‌الله‌علیها را در خواب می‌بیند که به عروسی‌اش آمده، شهید ردانی‌پور به ایشان می‌گوید: «خانم! قصد مزاحمت نداشتم، فقط می‌خواستم احترام کنم.»
حضرت زهرا سلام‌الله‌علیها پاسخ می‌دهند: «مصطفی جان! ما اگر به مجالس شما نیاییم، به کجا برویم؟»
منبع: تارنمای تبیان و تارنمای ابر و باد
سردار شهید حاج مصطفی ردانی‌پور
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - اِنگار وارد بهشت شدید
وارد اتاق امام که می‌شدید، انگار وارد بهشت شده‌اید؛ چون بوی عطر می‌داد؛ به خاطر اینکه او چند بار عطر استفاده می‌کرد. گاهی ما در منزل، کار آشپزخانه را انجام می‌دادیم و بعد چراغ را خاموش می‌کردیم و می‌رفتیم خدمت امام؛ وقتی می‌نشستیم، امام سرش را برمی‌گرداند و می‌گفت: «ناهار فلان خورشت را دارید؟» غیرمستقیم می‌خواستند بگویند که بوی سبزی می‌دهی؛ البته هیچ‌وقت چیزی به ما نمی‌گفتند. امام نمونه کامل ساده‌زیستی، قناعت و صرفه‌جویی در استفاده از امکانات زندگی بودند؛ ولی همیشه فضای محیط زندگی، اتاق کار و محل عبادت و خواب وی، از بوی دل‌انگیز عطرهای بسیار خوشبو، آکنده بود و در زمینه نظافت و پاکیزگی و استفاده از بهترین عطرها، در حد کمال مقید بود.
منبع: پایگاه اطلاع‌رسانی حوزه
امام خمینی (ره)
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - 57 ریشتر
پس‌لرزه‌های انقلاب اسلامی ایران در آن‌سوی مرزها
مؤلف: مجله الکترونیکی اخوت، نشر شهید کاظمی، چاپ 1396، قطع رقعی، 112 صفحه، 8000 تومان
«140 هزار نفر در شهر محاصره شده بودند و زندگی می‌کردند. از یک مسیر صعب‌العبور، با یک مصیبتی رفتیم آنجا. پنج‌تا جلیقه ضدگلوله داشتند. گفتند: شما ایرانی هستید، ما خیلی عشق و ارادات به شما داریم. این سه چهارتا جلیقه را شما بپوشید طوری‌تان نشود!»
کتاب حاضر، در مورد تأثیرات انقلاب اسلامی ایران و امام خمینی (ره) بر بزرگان، اندیشمندان و مردم کشورهای مختلف جهان است؛ تأثیراتی که زلزله‌ای در نقاط مختلف جهان، از ترکیه گرفته تا پاکستان و کشمیر و... پدید آورد و تمدن غرب را به چالش کشید. خاطرات و نقل‌قول‌های خواندنی و کوتاه در کنار صفحه‌آرایی رنگی و جذاب این اثر را به کتابی خوش‌خوان و مردم‌پسند تبدیل کرده است.
ایام هفته
20
شهادت آیت‌الله «سید مصطفی موسوی» پدر «امام خمینی (ره)» به دست اشرار منطقه (1281 ش)
حمله پاسگان شاهنشاهی به همافران نیروی هوایی (1357 ش)
آغاز عملیات والفجر 8 در فاو (1364 ش)
· با لهجه مازندرانی خبر شیرین فتح فاو را به مرتضی قربانی، فرمانده لشکر کربلا داد. شیرینی پیروزی انقلاب دوچندان شد. رزمندگان پرچم حرم امام رضا صلوات‌الله‌علیه بر مسجد فاو نصب کردند. عبور از اروند، دنیا را متحیر کرد و معادلات جبهه باطل‌گرایان خشک‌اندیش را برهم زد!
شهادت حضرت زهرا (س) به روایت 95 روز (3 جمادی‌الثانی 11 ق)
· إِنَّمَا یرِ‌یدُ اللَّـهُ لِیذْهِبَ عَنكُمُ الرِّ‌جْسَ أَهْلَ الْبَیتِ وَیطَهِّرَ‌كُمْ تَطْهِیراً
جز این نیست که خداوند می‌خواهد پلیدی و گناه را از شما اهل‌بیت دور کند و کاملاً شما را پاک سازد. (سوره احزاب/آیه 33)
21
شكسته شدن حکومت‌نظامی به‌فرمان «امام خمینی» توسط مردم انقلابی ایران (1357 ش)
خنثی شدن توطئه كودتای بزرگ نظامیان شاهنشاهی علیه انقلاب اسلامی (1357 ش)
· سپهبد رحیمی، طی دستورالعملی به یگان‏های تابعه خود، از آن‌ها خواست تا كلیه رهبران نهضت اسلامی را دستگیر و با هواپیما به یكی از جزایر منتقل نمایند. بعدها فاش شد كه در این توطئه، سران ارتش شاه با همكاری بختیار، قصد داشتند تهران را به توپ ببندند و چهار میلیون نفر را قتل‌عام نمایند.
عملیات تحریرالقدس، در منطقه دربندیخان توسط سپاه (1362 ش)
تصويب لايحه انحلال ساواك و محاكمه وزيران توسط مجلس شوراي ملي (1357 ش)
· بختیار سعی کرد با تصویب این لایحه از خشم مردم بکاهد و با عوام‌فریبی انقلاب را به تأخیر بیندازد، اما با نصرت الهی و بصیرت امام و مردم این توطئه به سرانجام نرسید.
22
شكست لطفعلی‌خان زند از آغا محمدخان قاجار (1209 ش)
· لطفعلی‌خان شایسته‌ترین فرد خاندان زند بود.
قتل «گریبایدوف» سفیر كبیر روسیه تزاری در ایران به دست مردم معترض تهران (1207 ش)
· گریبایدوف هنرمند و سیاست‌مدار روسی بود که در مسیر آمدن از مسکو به تهران ستم‌ها کرده بود. مردم که از معاهده ترکمن‌چای به تنگ آمده بودند، با بدرفتاری گروه گریبایدوف که دو زن گرجی مسلمان را به سفارت بردند، به شور آمدند و به سفارت حمله کردند.
آغاز دوره سوم مشروطه با دیكتاتوری رضاخان سردار سپه (1303 ش)
پیروزی انقلاب شكوهمند اسلامی ایران و سقوط رژیم 2500 ساله شاهنشاهی (1357 ش)
· بیست و دوم بهمن، عید حقیقی برای ملت ماست. بیست و دوم بهمن، برای ملت ما در حکم عید فطری است که ملت در آن، از یک دوران روزه‌ سخت خارج شد... بیست و دوم بهمن، در حکم عید قربان است؛ زیرا در آن روز و به آن مناسبت بود که ملت ما اسماعیل‌های خودش را قربانی کرد. بیست و دوم بهمن، در حکم عید غدیر است؛ زیرا در آن روز بود که نعمت ولایت، اتمام نعمت و تکمیل نعمت الهی، برای ملت ایران صورت عملی و تحقق خارجی گرفت. (امام خامنه‌ای، 04/11/1368)
اعلام کناره‌گیری حسنی مبارک از قدرت و انتقال زمام امور به دست ارتش و خوشحالی ملت مصر (1389)
آزادی «نلسون ماندلا» رهبر كنگره ملی افریقا از زندان آپارتاید (11 فوریه 1990 م)
23
تشكیل «كمیته انقلاب اسلامی ایران» به‌فرمان امام (1357 ش)
· پدر کمیته، امام است؛ همان‌که پدر همه‌ انقلاب و پدر همه‌ این ارزش‌هاست... کمیته را این دست قدرت به وجود آورد. او به یک‌مشت جوان جان داد که احساسات و عقل و خواست و نیروی جسمی‌شان، در خدمت اسلام و قرآن قرار بگیرد. بعد هم نهادهای دیگر از کمیته متولد شد؛ ازجمله سپاه پاسداران انقلاب اسلامی که بحمدالله امروز یک نیروی شادابِ پُرنشاطِ جوانِ قدرتمندِ همه‌کس‌شناسی در دنیاست. (امام خامنه‌ای، 29/11/1369)
آغاز به كار رسمي دولت موقت انقلاب (1357 ش)
شهادت «حسن البَنّاء» پایه‌گذار جنبش اسلامی اخوان المسلمین مصر (12 فوریه 1949 م)
· حسن البنا و جنبش اخوان المسملین دو نام به‌هم‌پیوسته و جدایی‌ناپذیرند. حسن البنا در مقام مرشد، مصلح و معلم، از طریق ارائه‌ی نظریه‌های اسلامی نقش مهمی در غنی‌سازی جنبش اسلامی و جریان‌های سیاسی اسلامی بازی کرد. بدون تردید، اخوان المسلمین در مقام پیشگامان احزاب و سازمان‌های اسلامی، در قرن بیستم نقش ارزنده‌ای در رشد جنبش اسلامی و در هم کوبیدن مبانی فرهنگی غربی و سکولار در جهان اسلام داشتند.
شهادت حاج عماد مغنیه فرمانده نخبه نظامی حزب‌الله لبنان به دست رژیم صهیونیستی با هم‌دستی خائنان عرب (12 فوریه 2008)
· بیست‌وپنج سال، قوی‌ترین سرویس‌های جاسوسی دنیا، تمامِ تلاش‌شان را برای ترور یا اسارت عماد کردند؛ تلاشی که همیشه ناکام می‌ماند و همین، عماد را در نظرشان تبدیل کرده بود به یک «شبح»؛ شبح حزب‌الله.
روز استقلال «شيلي» از استعمار اسپانيا (12 فوریه 1818 م)
24
25
عزل احمدشاه قاجار از فرماندهی كل قوا و واگذاری آن به «رضاخان» با تصمیم مجلس (1303 ش)
نخستین آشوب جدی علیه انقلاب در تبریز (1357)
· درگیری خونین ساواكی‏ها و عناصر ضدانقلاب با نیروهای انقلابی در تبریز با کشتن تعدادی، دستگیری 150 تن و فرار سایر مزدوران به پایان رسید. استکبار جهانی در روزها، ماه‌ها و سال‌های بعد تلاش‌های مذبوحانه فراوانی را در قالب‌های گوناگونی چون درگیرهای قومی، اقلیت‌ها، کارگری، ترور، کودتا، حضور مستقیم نظامی، جنگ نیابتی و مهم‌تر از همه نفوذ فرهنگی و سیاسی برای پایان‌بخشیدن به انقلاب اسلامی انجام داده که به حول قوه الهی، پیروزی با یاران خداست.
صدور حكم تاریخی «امام خمینی» مبنی بر ارتداد «سلمان رشدی»، نویسنده كتاب آیات شیطانی (1367 ش)
· إنا للَّه و إنا إلیه راجعون‏
به اطلاع مسلمانان غیور سراسر جهان می‌رسانم مؤلف کتاب «آیات شیطانی» که علیه اسلام و پیامبر و قرآن، تنظیم و چاپ و منتشر شده است، همچنین ناشرین مطلع از محتوای آن، محکوم به اعدام می‌باشند. از مسلمانان غیور می‌خواهم تا در هر نقطه که آنان را یافتند، سریعاً آن‌ها را اعدام نمایند تا دیگر کسی جرئت نکند به مقدسات مسلمین توهین نماید و هر کس در این راه کشته شود، شهید است ان‌شاءالله. ضمناً اگر کسی دسترسی به مؤلف کتاب دارد ولی خود قدرت اعدام او را ندارد، او را به مردم معرفی نماید تا به جزای اعمالش برسد. والسلام علیکم و رحمة الله و برکاته. (صحیفه امام، ج 21، ص 263)

قتل‌عام اهالی روستای فلسطینی سَعسَع توسط تروریست‏های صهیونیست (14 فوریه 1938 م)
تشكیل فدراسیون متحد عربی با شركت عراق و اردن (14 فوریه 1958 م)
ترور مشکوک رفیق حریری نخست‌وزیر اسبق لبنان (14 فوریه 2005 م)
26
خروج كامل نیروهای متجاوز شوروی از افغانستان و روز ملی این كشور (15 فوریه 1989 م)


سؤالات
1. در محضر قرآن- چه کسانی می‌توانند خود را از کم‌فروشی کردن نجات دهند؟
1) کسانی که از قوانین سخت مجازات با کم‌فروشی آگاهی داشته باشند.
2) کسانی که به عاقبت اخروی کم‌فروشان در قیامت ایمان داشته باشند.
3) کسانی که به ثمرات اجتماعی و پاداش‌های دنیایی کم فروشی نکردن تشویق شوند.
2. در محضر اهل‌بیت- رفتار مرد با زن باید به گونه‌ای باشد که:
1) زن احساس کند مرد او را کاملاً رها کرده.
2) زن احساس کند در ولایت مرد رشد می‌کند.
3) زن احساس کند مرد او را در اسارت خود قرار داده.
3. شرکت نکردن در راهپیمایی 22 بهمن چه حکمی دارد؟
1) مباح است
2) مکروه است 
3) اگر موجب تضعیف نظام باشد، حرام است.

خلاصه
در محضر قرآن- از «سجین» تا «علیین»
دانش آموزی که نخواهد، حتی به زور نمره و تنبیه و تشویق هم درس نخواهد خواند، و همین طور کارمند و کاسب و کارگر و مدیر! پس باید بدانند که در قیامت بدکاران را زندانی به نام سجین است و در مقابل، بهشتیان در جایگاهی بلند قرار دارند:
کَلاَّ إِنَّ کِتابَ الفُجَّارِ لَفي‏ سِجِّينٍ... کَلاَّ إِنَّ کِتابَ الْأَبْرارِ لَفي‏ عِلِّيِّينَ
نه چنین است [که می‌پندارند]، که کارنامه بدکاران در «سجّین» است... نه چنین است، در حقیقت، کتاب نیکان در «علّیّون» است.

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (77)- پررو کردن ممنوع
اگر افراط کنی و بر همسرت سخت بگیری، به هم خواهد ریخت و اگر او را رها کنی، پررو خواهد شد. برای همین امیرالمؤمنین سلام‌الله‌علیه ما را از تحویل گرفتن بیش از حد زن برحذر می‌دارند: 
وَ لَا تَعْدُ بِكَرَامَتِهَا نَفْسَهَا‏[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 168] 

و با گرامی داشتن (فوق‌العاده و پرداختن زیاد) او را از حد خود بالاتر نبر (و پررو نکن).

