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رهبر کوچک
عزیزان من! شما می‌دانید آنچه که به دست آوردید از نفی طاغوت و جایگزین کردن جمهوری اسلامی به جای آن، ارزان نبوده است؛ بلکه با خون هزاران جوان مؤمن و هزاران معلول و مجروح که ما باید تا آخر عمر خود را رهین آنان بدانیم، به دست آمده است. این نعمت بزرگ الهی را ارزان از دست ندهید. انصاف نیست که جوانان عزیز اسلام از ارتش و سپاه و ژاندارمری و بسیج و شهربانی گرفته تا گروه‌های جانباز عشایر و عزیزان شهرها و روستاها در سراسر کشور در خدمت اسلام و مسلمین خون خود را نثار و جان خود را فدا کنند، ما در کناری بنشینیم و با قلم‌ها و زبان‌های خود قلب نورانی آنان را آزار دهیم. 
رهبر ما آن طفل دوازده‌ساله‌ای است که با قلب کوچک خود که ارزشش از صدها زبان و قلم ما بزرگ‌تر است، با نارنجک خود را زیر تانک دشمن انداخت و آن را منهدم نمود و خود نیز شربت شهادت نوشید.

(صحیفه امام، ج 14، ص 71)
پیام به مناسبت شهادت شهید حسین فهمیده

حکایت خوبان
سجده بر تربت
آیت‌الله قاضی طباطبایی از پرچم‌داران وحدت اسلامی بود و در فرصت‌های مناسب برای تحقق وحدت مسلمانان جهان می‌کوشید. ایشان می‌فرماید: 
یاد دارم در زمانی که از سوریه برگشته، وارد عراق شدم، توقف کردیم که نماز مغرب را ادا کنیم و حرکت نماییم. وضو گرفتم و در صحن خانه وسیعی حصیر انداختم و خواستم مشغول نماز شوم که دیدم عده‌ای از جوانان اهل تسنن آمدند و در چند قدمی من ایستادند.
فهمیدم می‌خواهند بدانند که چطور سجده خواهم کرد. من هم در موقع سجده پیشانی را بر بالای حصیر گذاشتم و سایر رفقا نیز اغلب از من تبعیت کردند. بعد از فراغت از نماز چند نفر از آن‌ها جلو آمده از حقیقت سجده بر تربت کربلا که بعضی از همراهان در نماز گذاشته بودند، سؤال کردند. واقع امر را به آن‌ها بیان کردم. بسیار قانع شدند و اظهار نمودند به ما جور دیگر تلقین کرده‌اند.
منبع: خبرگزاری دانشجو
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انتقاد از خویشتن
آیا هیچ‌وقت دورهم جمع می‌شوید بگویید این یک هفته نقایص و عیب کارم این بود. این کار را می‌کنید یا خیر؟ خوب، شروع کنید! هیچ اشکالی ندارد. «المؤمن مرآت المؤمن» یعنی چه؟ برادر و خواهر مسلمان باید آینه یکدیگر باشند. آینه یکی از کارهایش این است که عیب‌های آدم را می‌گوید، بنابراین هر هفته‌ای، دو هفته‌ای، یک ساعت دورهم بنشینیم با روی باز و گشاده‌رویی هرکسی اول عیب‌های خودش را بگوید بعد آن‌هایی که جا می‌ماند دیگران بگویند، بعد هم عیب جمعمان را بگوییم.
شهید بهشتی
منبع: حلقه وصل
در محضر قرآن- امان از بی‌آبرویی
شکل واقعی من و تو چیست؟ سگ؟ خوک؟ گرگ؟ یا چیز دیگر؟ پناه بر خدا از اینکه غیر انسان وارد بهشت شویم! فکرش را بکن به خاطر شهوت، خشم یا جاه‌طلبی حقیقت‌مان حیوانی شود. بدتر اینکه در قیامت همه بدی‌ها و گناهانی که از همدیگر پنهان می‌کردیم، در چهره‌هایمان پیدا شود و همه بفهمند چقدر وجودمان کثیف است؛ همان‌طور که قرآن می‌گوید: 
يُعْرَفُ الْمُجْرِمُونَ بِسيماهُمْ فَيُؤْخَذُ بِالنَّواصي‏ وَ الْأَقْدامِ[footnoteRef:1] [1:  سوره الرحمن، آیه ۴۱








] 

(آرى! از مجرمان نمى‌پرسند چه کرده‌اند، بلکه) مجرمان با علامتى که در چهره دارند، شناخته مى‌شوند؛ آن‌گاه موهاى پیشانى و پاهایشان را مى‌گیرند و آنان را به دوزخ مى‌افکنند.
امان از بی‌آبرویی قیامت. ای کاش آن‌قدر خوب بشویم که خدای ستارالعیوب در قیامت هم آبرومان را حفظ کند..


ایام ویژه- الحاق کشمیر به هند
تفرقه بینداز و حکومت کن! انگلیسی‌ها حتی وقتی عصر استعمار به سر آمد و با آگاهی ملت‌ها، هزینه‌های حضور مستقیم استعمارگران افزایش یافت، دست از اصول تفرقه‌اندازانه برنداشتند. استعمارگران هنگام ترک مستعمرات بهانه‌های گوناگونی برای وجود اختلافات درازمدت به ویژه در زمینه مرزهای دولت‌ملت‌ها باقی گذاشتند.
مسئله کشمیر نتیجه تزویر انگلیسی‌هاست که تنش بنیادینی نه‌تنها بین هند و پاکستان بلکه در جهان اسلام ایجاد کرده؛ حتی جدایی پاکستان مسلمان‌نشین از هند نیم‌میلیون کشته داد! جالب است که هند با دیپلماسی پیچیده‌ای تلاش کرده مسئله را به یک مسئله مرزی ساده تقلیل دهد و خود را در مقابل جهان اسلام قرار ندهد.
پاکستان با استناد به اکثریت مسلمان کشمیر خواهان الحاق آن به خود است و هند نیز براساس سند الحاقی مهاراجه وقت کشمیر (1947 م)، آن را از آن خود می‌داند. حال‌آنکه کشمیر پاره تن جهان اسلام است، نه متعلق به کشورهای همسایه خود! مردم مسلمان آن‌جا باید سرنوشت خود را به دست بگیرند. راستی، اقبال لاهوری، کشمیر را به خاطر مناظر زیبا و میراث فرهنگی غنی آن، «ایران صغیر» نامید.

در مسیر بهشت 
[bookmark: _GoBack]توبه‌کنان به نزد آقا رسول‌الله برویم
اللَّهُمَّ! إِنَّکَ قُلْتَ:
«وَ لَوْ أَنَّهُمْ إِذْ ظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ جَاءُوکَ فَاسْتَغْفَرُوا اللَّهَ وَ اسْتَغْفَرَ لَهُمُ الرَّسُولُ لَوَجَدُوا اللَّهَ تَوَّابا رَحِیما»
إِلَهِی! فَقَدْ أَتَیْتُ نَبِیَّکَ مُسْتَغْفِرا تَائِبا مِنْ ذُنُوبِی، فَصَلِّ عَلَى محمد وَ آلِهِ وَ اغْفِرْهَا لِی!
خدیا! تو فرموده‏اى:
«اگر ایشان آنگاه که برخود ستم کردند، نزد تو مى‏آمدند، پس از خدا طلب آمرزش مى‏کردند و پیامبر نیز براى ایشان درخواست آمرزش مى‏نمود، به یقین خدا را توبه‏پذیر و مهربان مى‏یافتند.»
خدایا! من استغفارکنان و پشیمان از گناهانم نزد پیامبرت آمدم، پس بر محمد و خاندانش درود فرست و گناهانم را بیامرز!
متن بالا فرازهایی از زیارت پیامبر در روز شنبه است. خودش فرموده که به واسطه پیامبر رحمة للعالمین، توبه‌پذیر و مهربان است.

