مشق شب
نقص حقوق كودكان

در دهه 1360 عباس كيارستمي كارگردان برجسته ايراني فيلمي به نام مشق شب ساخت كه در زمان خود بسيار بحث برانگيز و جذاب و در عين حال انتقادآميز بود. تصور بر اين است آن‌چه كارگردان در اين فيلم زيبا با عينك نقادانه به آن مي‌پردازد توجه به اثر عذاب‌آور مشق شب بر روح و جسم كودكان است. هر چند نظام آموزشي ايران از شرايط بسته آن روزها تا حدي فاصله گرفته و در راستاي ايجاد تحرك نيز قدم بر مي‌دارد اما گويا همچنان حقوق كودكان در اثر عدم رعايت استاندارد و يا تغيير در نوع نگاه نقض مي‌شود.

وقتي كودكان مجبورند به جاي فراغت و بازي به نوشتن و نوشتن انبوه بپردازند ، وقتي هنوز دانش آموزان بر اثر انجام تكاليف دچار دست درد يا خواب‌هاي آشفته مي‌شوند و تحصيل و پيشرفت آن‌ها به كاركردن افراطي در منزل است، طبيعي است كه ما با مشكلي اساسي و حل نشده روبه رو هستيم؛ مشكلي كه شايد باعث ايجاد نفرت و عدم علاقه بچه‌ها به درس و كلاس تا ابد شود. 
يكي ازويژگي‌هاي تكاليف سنتي يكسان‌سازي دانش آموزان است چون در ارائه آن به ويژگي‌هاي روحي، رواني و شخصيتي تك تك بچه‌ها توجه نشده و براي همه‌ی بچه‌ها يك مدل مشق ارائه مي‌شود. در واقع شايد يكي از اساسي‌ترين دلايل عدم علاقه بچه‌ها به تكاليف در اين موضوع نهفته باشد كه هر تصميمي با منافع فردي  و ارزش‌هاي ذهني آن‌ها همخواني نداشته و در نهايت ما با يك شرايط نامساعد و عدم علاقه جدي آن‌ها رو به رو مي‌شويم. 
پرفسور هارولد اسميت جامعه شناس معتقد است: «وقتي تكاليف شب آزادي دانش‌آموزان را سلب مي‌نمايد و كودك فرصتي براي با خود بودن و يا پرداختن به امور مورد علاقه‌اش را ندارد. طبيعي است اجراي تكليف يك كار اجباري مي‌شود كه باعث نزاع و چالش فرد با خودش و با محيط  مي‌شود. اما موضوع به همين جا ختم نمي‌شود. نتيجه اجبار در تكليف اين مي‌شود كه كودك با روحيه تقلب، رج زدن، جا انداختن، كار را نيمه تمام و قلابي انجام دادن و ... آشنا شود در حالي كه عموماً به معلم‌ها توصيه مي‌شود تكليف را به مسيري سوق دهيد كه دانش آموزان با انجام آن احساس بهتري داشته و روحيه مسئوليت‌پذيري در آن‌ها تقويت گردد».

نیاز کودکان به خواب و بازی بیشتر از مشق شب است
دکتر مهدیس کامکار، روانپزشک و پژوهشگر مسائل کودکان می‌گوید: 
«اگر مشق شب در حد تکرار درس‌هایی که داده شده است باشد خیلی بهتر از این است که مقدار زیادی تکلیف داده شود و در آخر بازدهی کودک پایین باشد.
اگر بخواهیم 24 ساعت شبانه روز را در نظر بگیریم، فرد بزرگسال به 8 ساعت خواب، 8 ساعت کار و 8 ساعت استراحت نیاز دارد، اما این نیاز در کودکان طبیعتاً بسته به سن‌شان متفاوت است. یک کودک با توجه به سن و شرایطی که دارد نیاز به خواب بیشتر و بازی دارد و در کنار آن هم به 6 تا 8 ساعت آموزش نیاز دارد. البته این در کودکان مختلف و سنین مختلف متفاوت است.

برخی کارشناسان آموزشی در آمریکا با تاکید بر فوائد تعیین تکالیف شبانه برای دانش آموزان معتقدند که در برخی شرایط حجم زیاد تکالیف کودک را از انجام سایر فعالیت‌های مهم و سودمند در زندگی همچون صرف شام با خانواده، ورزش کردن یا داشتن خواب شبانه کافی که می‌تواند عملکرد او را در مدرسه تقویت کند، محروم سازد.
بر خلاف تصور رایج که تاکید می‌کند تکالیف مدرسه عملکرد دانش آموزان را تقویت می‌کند، بررسی سازمان همکاری و توسعه اقتصادی (OECD) حاکی از آن است که به ندرت انجام تکالیف زیاد مدرسه، تقویت عملکرد تحصیلی را به همراه دارد. در واقع مقایسه انجام شده در کشورهای مورد مطالعه این سازمان نشان می‌دهد بیشتر بودن میزان تکالیف می‌تواند تاثیرات مخربی بر نمره دانش آموزان داشته باشد.
در آخرین مطالعه این سازمان آمده است مدت زمانی که دانش آموزان صرف انجام تکالیف مدرسه می‌کنند در فاصله سال‌های ۲۰۰۳ تا ۲۰۱۲ تقریبا در تمامی کشورهای جهان به جز آمریکا کاهش یافته است.

ضررها

مطالعات انجام شده در مورد اثرات تکالیف زیاد و اثرات آن بر خانواده نشان می‌دهد تکالیف زیاد و طاقت فرسا نه تنها به بالا بردن نمرات و معدل دانش آموزان کمکی نمی‌کند بلکه به نگرش آن‌ها در مورد مدرسه، نمرات خود، اعتماد به نفس خود و مهارت‌های اجتماعی آن‌ها لطمه وارد می‌سازد.
در واقع، شواهد نشان می‌دهد که دادن تکالیف بیش از حد، باعث بالا بردن سطح استرس، عدم تعادل در زندگی کودکان و مشکلات سلامت جسمی از جمله زخمها، میگرن، محرومیت از خواب و کاهش وزن می‌شود. همچنین ارتباطی بین انجام تکالیف زیاد و عملکرد بهتر دانش آموزان به دست نیامده است.

اضطراب در خانواده
در بسیاری از خانواده‌ها با شروع سال تحصیلی جدید، اعتماد به نفس والدین به توانایی خود برای کمک کردن به فرزندان در انجام تکالیف کاهش یافته و از طرفی میزان اضطراب آن‌ها بیشتر می‌شود.
پژوهش‌ها نشان می‌دهد احتمال دعوا و درگیری در خانواده‌هایی که در آن حداقل یکی از والدین مدرک دانشگاهی ندارد، بیشتر است.
والدینی که از تحصیلات پایین‌تری برخوردارند، عموماً بر این باورند که فرزندان‌شان به تنهایی می‌بایست از عهده انجام تکالیف خود برآیند. حال اگر این دانش آموز در مدرسه تمرکز کافی بر روی دروس نداشته باشد، در بیشتر موارد با سرزنش و انتقاد شدید والدین مواجه می‌شود. دانش آموز احساس شکست می‌کند و حتی خود را کودن تصور می‌کند. در برخی موارد، این کشمکش‌ها  باعث بروز اختلافاتی بین پدر و مادرها هم می‌شود.
نتایج نشان می‌دهد تکالیف بیش از حد و نامناسب، تبعیضی علیه دانش آموزانی است که والدین آن‌ها از تحصیلات پایین‌تری برخوردارند در برابر دانش آموزانی که والدین این دانش آموزان از تحصیلات عالی برخوردارند.

لزوم اصلاح تكليف
انتخاب صحیح‌ نوع‌ تکلیف‌ متناسب با همان درس به تنهایی‌ کافی نـیست و بـاید بـه حجم‌ آن‌ نیز توجه داشت؛ زیرا اگر مثلاً برای‌ درس فـارسی،چندین صفحه رونویسی تعیین گردد، به علت‌ خستگی‌‌ ناشی‌ از حجم زیاد کار، از دقت دانش‌آموز کاسته می‌شود و نتایج‌ یـادگیری مـطلوب‌ نـخواهد‌ بود‌. 

به نظر مي‌رسد نظام آموزشي ايران همچنان از يك بيماري مزمن رنج مي‌برد و آن تاكيد بيش از اندازه به انجام تكليف درمنزل (Homework) يا همان مشق شب از نوع سنتي آن است و هنوز هم بچه‌ها مجبورند بعد از ساعات حضور در كلاس به فكر انجام تكاليف مدرسه خود در خانه باشند. تكاليفي كه گاهي اوقات نه تنها داراي اهداف آموزشي خاصي نيست بلكه باعث خستگي، دلزدگي و افت تحصيلي مي‌شود. 
بچه‌ها عموماً مي‌گويند: تكليف براي ما مثل هيولايي است كه حتي در زمان فراغت و استراحت هم به آن فكر مي‌كنيم. 
روانشناسان نيز معتقدند: تكليف‌هاي سنتي به دليل عدم پذيرش و دريافت قلبي توسط دانش آموزان به مثابه زنجيري مي‌ماند كه به ذهن، فكر و احساس هر كودك آويخته شده و اجازه آزادانديشي را به او نمي‌دهد. 
تحقيقات انجام گرفته توسط فرايزن، دوويل و باربر نشان مي‌دهد كه تكليف شب  براي كودكان مفيد نيست و اثرات منفي فراوان دارد. اما آن‌چه در ايران موجب نگراني بيشتر مي‌شود اين است كه انجام تكاليف به شكل سنتي و با فشار روحي بسيار روبه روست. حل تمرين‌هاي فراوان و طاقت فرسا، رونويسي و تاكيد بر حفظ طوطي‌وار درس در منزل همچنان بخش اساسي مشق شب كودكان در مدارس ايران است كه اين قضيه گاهي به دليل عميق شدن و ريشه‌اي بودن فرهنگ تكليف شب به‌عنوان يك وظيفه در خانواده كار  اصلاح آن‌را با دشواري‌هايي مواجه ساخته است چرا كه حتي اگر در مدرسه‌اي و يا توسط معلمي مشق داده نشود ممكن است با مخالفت و اعتراض والدين روبه رو شود كه بچه‌ها در خانه كار خاصي انجام نمي‌دهند و فقط به تفريح و سرگرمي و تماشاي تلويزيون مشغول هستند. 
در اين مورد تقريباً اكثر محققان مسائل آموزشي هم عقيده هستند كه حذف تكليف يك روش درست و حساب شده‌اي محسوب نمي‌شود و علي‌القاعده هر معلم براي ثبات يادگيري مطالب مدرسه (نه به عنوان يك روش) بايد از تكليف استفاده نمايد. 
حتي در يك تحقيقي كه در مريلند با مشاركت 820 معلم ، بيش از 2000 دانش آموز و 1200 نفر از والدين صورت گرفت مشخص گرديد كه در مدارس ابتدايي دانش اموزان كه تمرين بيشتري انجام داده بودند، در گذراندن واحدهاي درسي  خود موفق‌تر بودند. 
اما اين به معناي پذيرش هر مدل تكليف‌، يا مشق شب‌هاي بي‌رويه نيست و اتفاقاً مطالعه در مريلند نشان مي‌دهد كه تكليف‌هاي سنتي مي‌تواند بسيار مضر بوده و جسارت و روحيه يادگيري را در كودك از بين ببرد. 
در اين خصوص دكتر جويس راپستين پرفسور جامعه شناس دانشگاه جان هاپكينز مي‌گويد: «تكليف‌هاي فراوان اصلاً ضرورتي ندارد و تكليف مناسب مي‌تواند به دانش‌آموز احساس اميدواري بيشتري براي رسيدن به موفقيت دهد».

دکتر«سیف» بر ضرورت تشخیص توانایی‌های دانـش‌آموزان در دوره‌‌های مختلف سنّی‌ و نیز در نظر گرفت تفاوت‌های فردی میان ای‌شان تأکید نموده است و می‌گوید:
«حجم‌ تکالیف باید در حدّ معقول و متناسب با توانایی‌های‌ دانش‌آموزان باشد. در سال‌های اول مدرسه باید حتی‌المقدور تکالیف‌ را مـحدود کـرد و در شرایطی کـه امکانات اجازه می‌دهند بچه‌ها بیشتر تکالیف‌شان را‌ در‌ مدرسه و تحت‌نظر معلّم انجام دهند. با بالا رفتن سطح‌ تحصیلات، بـه تدریج نیاز به کار خارج از کلاس (تحقیق و کارهای‌ ابتکاری) بیشتر مـی‌شود، تـا جـایی که در مقاطع دانشگاهی بخش‌ عمدهء‌ فعالیت‌های مربوط به یادگیری، به عهده‌ی دانشجو است و نه معلّم».
وی سپس مـی‌افزاید:
«تکلیف باید بیشتر جنبه‌ی حلّ مسئله داشته باشد و یـا تـمرین آن‌‌چه‌‌ که‌ در مدرسه یاد گرفته است؛ مثلاً لغات تازه‌ای را که یادگرفته‌ است، تمرین کند و یا بـنویسد. مسائل درس ریاضی را که در مدرسه فرا گرفته است، در منزل حلّ‌ کند‌.بهتر‌ است مـعلّم با شناسایی دقیق‌ تـوانایی‌‌ و نـیاز‌ بچه‌ها، تکالیف‌شان را به‌طور انفرادی تعیین کند. البته معلم زمانی‌ کاملاً قادر به اجرای روش مذکور خواهد بود که شرایط آموزشی‌‌ مناسب‌ باشد‌؛ مثلاً تعداد دانش‌آموزان هر کلاس در حدّ استاندارد‌ باشد‌. درحال‌حاضر، مـشکل اساسی ما این است که به علت عدم مهارت در تدریس، تراکم دانش‌آموزان و مسائل مشابه به آن‌، یادگیری آن‌طور که‌‌ باید در کلاس انجام نمی‌گیرد و معلّمین سعی می‌کنند با دادن‌ تکالیف‌ زیاد، نقایص را بـرطرف کـنند. حال آن‌که در چنین شرایطی، تکلیف‌ زیاد، نتیجه‌ی سویی در بر خواهد داشت.

حجم تکلیف
در بسیاری از کشورهای پیشرفته، «قانون ۱۰ دقیقه‌ای» اجرا می‌شود. به این معنا که در پایه اول دبستان ۱۰ دقیقه تکلیف شب، در پایه دوم دبستان ۲۰ دقیقه و در نهایت سال آخر دبیرستان ۱۲۰ دقیقه زمان مناسب برای انجام تکالیف است. 

متوسط مدت انجام تکالیف برای‌ دانش‌آموزان پایهء اول تحصیلی بیست دقـیقه اسـت. این زمان‌ برای‌ پایه‌های‌‌ تحصیلی بالاتر به تدریج افزایش می‌یابد تا جایی که برای دانش‌آموزان‌ سـال‌های آخـر دبـیرستان‌ تا‌ دو ساعت هم می‌رسد. 
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� سایت گاج با نشامی زیر:


http://azmoon.gaj.ir/News/Index/2212/%D9%86%DB%8C%D8%A7%D8%B2-%DA%A9%D9%88%D8%AF%DA%A9%D8%A7%D9%86-%D8%A8%D9%87-%D8%AE%D9%88%D8%A7%D8%A8-%D9%88-%D8%A8%D8%A7%D8%B2%DB%8C-%D8%A8%DB%8C%D8%B4%D8%AA%D8%B1-%D8%A7%D8%B2-%D9%85%D8%B4%D9%82-%D8%B4%D8%A8-%D8%A7%D8%B3%D8%AA


� خبرگزاری ایسنا به نشامی زیر:


http://www.isna.ir/news/95060906293/%D8%A7%D8%B2-%D8%AA%DA%A9%D8%A7%D9%84%DB%8C%D9%81-%D9%85%D8%AF%D8%B1%D8%B3%D9%87-%D8%BA%D9%88%D9%84-%D9%86%D8%B3%D8%A7%D8%B2%DB%8C%D9%85


� خبرگزاری مهر به نشانی زیر:


http://www.mehrnews.com/news/3837629/%D8%AA%DA%A9%D9%84%DB%8C%D9%81-%D8%B2%DB%8C%D8%A7%D8%AF-%D8%A8%D9%87-%D9%85%D9%87%D8%A7%D8%B1%D8%AA%D9%87%D8%A7%DB%8C-%D8%A7%D8%AC%D8%AA%D9%85%D8%A7%D8%B9%DB%8C-%D8%AF%D8%A7%D9%86%D8%B4-%D8%A2%D9%85%D9%88%D8%B2%D8%A7%D9%86-%D9%84%D8%B7%D9%85%D9%87-%D9%85%DB%8C-%D8%B2%D9%86%D8%AF


� خبرگزاری مهر به نشانی زیر


http://www.mehrnews.com/news/3837629/%D8%AA%DA%A9%D9%84%DB%8C%D9%81-%D8%B2%DB%8C%D8%A7%D8%AF-%D8%A8%D9%87-%D9%85%D9%87%D8%A7%D8%B1%D8%AA%D9%87%D8%A7%DB%8C-%D8%A7%D8%AC%D8%AA%D9%85%D8%A7%D8%B9%DB%8C-%D8%AF%D8%A7%D9%86%D8%B4-%D8%A2%D9%85%D9%88%D8%B2%D8%A7%D9%86-%D9%84%D8%B7%D9%85%D9%87-%D9%85%DB%8C-%D8%B2%D9%86%D8%AF
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