


[bookmark: _Toc438330869]در محضر قرآن- عالمان جهنمی!
علم وقتی علم است که انسان را به بهشت برساند. وگرنه آن علمی که آدم را جهنمی می‌کند و جز تکبر و خودخواهی باری ندارد، مفت نمی‌ارزد. برای همین عالمانی که به بهانه علم در مقابل دین می‌ایستند و مقلدانی که به این‌گونه عالمان پناه می‌برند، فقط خود را بدبخت می‌کنند. این درست کاری است که مردم زمان رسول الله می‌کردند:
وَ مِنْهُمْ مَنْ يَسْتَمِعُ إِلَيْكَ حَتَّى إِذا خَرَجُوا مِنْ عِنْدِكَ قالُوا لِلَّذينَ أُوتُوا الْعِلْمَ ما ذا قالَ آنِفاً
أُولئِكَ الَّذينَ طَبَعَ اللَّهُ عَلى‏ قُلُوبِهِمْ وَ اتَّبَعُوا أَهْواءَهُمْ[footnoteRef:1] [1:  محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 16] 

از آن‌ها گروهی هستند که به سخن تو گوش می‌کنند اما وقتی که از نزد تو خارج می‌شوند، به آن‌ها که علمی به ایشان داده شده می‌گویند: «الآن چه گفت؟» آن‌ها همان کسانی هستند که خدا بر قلب‌هایشان مهر زده و از هوای نفس خود پیروی می‌کنند.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (4)- دیدار خدا با همسر
دوران مجردی خیلی دوران مقدسی نیست. برای همین کسانی که یاد دوران مجردی می‌کنند و افسوس می‌خورند، عموماً اشتباه می‌کنند. همین‌ها باعث می‌شوند که مجردها خیال کنند باید قدر این دوران قبل از ازدواج را بدانند، غافل از اینکه باید از دوران مجردی به دوران ازدواج فرار کنند!
دم آن شهدایی گرم که می‌دانستند شهید می‌شوند ولی می‌رفتند و زود ازدواج می‌کردند تا خدا را پاک و پاکدامن ملاقات کنند:
من أحب أن يلقى الله طاهرا مطهرا فليلقه بزوجة[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 18] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): کسی که دوست دارد خدا را پاک  و پاکیزه ملاقات کند، پس به همراه همسرش باید ملاقات کند.
شهدا خوب باور کرده‌ بودند که مرگ بدون ازدواج، مرگ ذلیلانه است: رذال موتاكم العزاب[footnoteRef:3]: ذلیل‌ترین مردگان شما، بی‌همسران شما هستند. [3:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 19] 


ما و رسانه- سینمای بدون نوجوان
فیلم‌های تین‌ایجری در غرب طبقه‌ای از فیلم‌های پر مخاطب است که به مسائل دوران نوجوانی می‌گذرد و بسیار بازار داغی دارد. برای همین بازیگران نوجوان هم در غرب بسیارند و آینده سینمای غرب را مشخص می‌کنند. این جور فیلم‌ها معمولاً به دوستی‌های دختر و پسری می‌گذرد و اگرچه در فضاهای نوجوانانه مثل مدرسه می‌گذرد، یا در طبقه فیلم‌های تخیلی قرار می‌گیرد- مثل هری پاتر- یا جزو فیلم‌های موزیکال و پر رقص و موسیقی محسوب می‌شود. به هر حال غرب با مبانی و اهداف غلطش، به درستی سن نوجوان را نشانه گرفته است.
سینمای ایران اما، از نوجوان و مسائل نوجوانانه تهی است. فیلم‌ها یا با کودکان و یا با جوانان سروکار دارند و دلیل اصلی‌اش هم این است که کارگردانان ما به دوران نوجوانی نمی‌اندیشند و اهمیت این دوران را نمی‌دانند. باید دانست که استفاده فانتزی از کودک یا پرداختن به انواع رابطه عاشقانه جوانان مشکل جامعه امروز را حل نمی‌کند و لازم است که نگاه تربیتی بر سینمای ایران حاکم شود. 

روزنوشت- قدرت نظامی ایران، روسیه، ترکیه
روابط نظامی ایران، روسیه و ترکیه در این روزها بیشتر شده است. معمولاً در این‌گونه روابط- چه سیاسی و چه نظامی- هر کشور اهداف و منافع خودش را پیگیری می‌کند. اما باید بین این سه کشور تفاوت‌هایی قائل شد:
روسیه که بعد از فروپاشی شوروی با بحران هویتی مواجه بوده، در سال‌های بعد، برای بازسازی خود به تقویت سلاح‌های نظامی و تقابل با آمریکا رو آورد و تقریباً موفق بود. در مقابل، ترکیه که هر چه دارد از غرب است، سال‌ها برای اروپایی شدن تلاش کرد و به نسبت به نان و نوایی هم رسید.
بر عکس این دو، جمهوری اسلامی ایران از ابتدای انقلاب که دم از استقلال زد، سعی کرد در همه چیز اول باشد و یکی از آن همه، قدرت نظامی بود. قدرت نظامی ایران در دهه اخیر با جنگ‌های لبنان و سوریه اثبات شده و تفاوتش با روسیه و ترکیه که حالا دستِ برادری به هم داده‌اند، چشمگیر است. 

خانواده بهتر- زن، انتخابگر آزاد؛ مرد، پذیرنده آزاد
شهید مطهری تأکید می‌کند که زن و مرد مساوی هستند، ولی مشابه نیستند. یعنی در مجموع حقوق هر دو رعایت شده ولی شکل هم نیست. پس کسانی که با رویکرد سنتی می‌خواهند مرد را تقویت کنند و زن را ضعیف جلوه دهند، اشتباه می‌کنند و آن‌ها که با نگاه فمینیستی می‌خواهند قدرت به زن بدهند، بی‌راهه می‌روند. حقیقت این است که زن و مرد قدرتمندند ولی قدرت هر یک در چارچوب خلقت و ویژگی‌های خودش است.
در موضوع انتخابگری نیز برخی نگران جابه‌جایی قدرت‌اند. نه؛ قدرت به هم نمی‌ریزد فقط در جای خودش قرار می‌گیرد. پس باید به مفهوم «انتخاب» و «پذیرش» توجه کرد و «انتخاب آزاد» و «پذیرش آزاد» را فهمید. انتخاب یعنی یک از چند. پس اگر کسی دو چیز را برگزید، دیگر اسمش را انتخاب نمی‌گذاریم. برای همین زن انتخابگر است؛ آن هم آزادانه. یعنی از بین هزاران و بلکه میلیون‌ها مرد، یکی را با شرایط مشخص برمی‌گزیند. در مقابل، مرد نیز در پذیرش آزاد است. برای همین محدود کردن مرد به یک پذیرش خیلی معنی ندارد.
باید تأمل کرد... 
امام روح‌الله
کاری که برای خدا باشد رکود نمی‌کند
در مقابل همه قدرت‌های عالم، ملتی که برای اسلام قیام کرده است، برای خدا قیام کرده است، برای پیشرفت احکام قرآن قیام کرده است، این ملت را با ترور نمی‌شود عقب راند... ملت ما چون على‌بن‌ابی‌طالب را فدا کرده است از براى اسلام، فدا کردن امثال این شهدا براى ملت ما یک مسئله مهم نیست، گرچه خود واقعه و خود این افرادى که شهید شده‌اند، در نظر همه ما عزیز و ارجمندند...
ملت ما همین ملت است و نهضت ما همین نهضت؛ و آن عمده این است که کارى که براى خداست، نه براى افراد، نه براى اشخاص، نه براى شخصیت‌ها، این کار رکود نمی‌کند با رفتن افراد و با رفتن شخصیت‌ها.
یک روز پس از انفجار دفتر نخست‌وزیری و شهادت رجائی و باهنر
(صحیفه امام، ج 15، ص 134 و 135 و 137)
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روز عرفه؛ روز دعا و استغفار
روز عرفه، روز دعا و استغفار و توجه است. دعای سراسر عشق و شور و سوز در روز عرفه که سیدالشهداء امام حسین علیه‌السلام در مراسم عرفات انشاء فرموده است، نشان‌دهنده‌ آن روحیه شیدایی و عشق و شوری است که پیروان اهل‌بیت در یک چنین ایامی باید داشته باشند. 
این ایام را قدر بدانید. فرصت مال شماست. همچنان که امروز فرصت پیشرفت، فرصت شکوفایی، فرصت حرکت‌های بزرگ سیاسی و انقلابی و اجتماعی مال شما جوان‌هاست، فرصت توجه به خدای متعال و ذکر الهی و مستحکم کردن رابطه‌ قلبی با خدا هم متعلق به شماست.
(امام خامنه‌ای، 11/08/1390)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]ازدواج آسان
یک آینه کوچک خریدیم، یک حلقه هزارتومانی و به اصرار مادرش یک انگشتر سه هزارتومانی و سراغ چیز دیگری نرفتم. این شد خرید من.
اما ناصر را هر کارکردیم، نیامد.
گفت: «من خریدی ندارم. کت‌وشلوار که هیچ‌وقت نمی‌پوشم، حلقه هم که دست نمی‌کنم پس دیگر خریدی نداریم.»
ولی ما دست‌بردار نبودیم. با برادرم رفتیم برایش شلوار و بلوز و پلیور خریدیم؛ چیزهایی که می‌دانستم می‌پوشد.
منبع: کتاب نیمه پنهان ماه 7، ص 37
راوی: همسر شهید
شهید ناصر کاظمی
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]فرزند ابوتراب
روحيه‌اش بسيار روحانی بود؛ هم سياسی بود و هم روحانی. 
بااینکه رئيس مجلس اسلامی اعلای شيعيان و مسئول سازمان بود، خيلی خوش‌اخلاق و خاکی بود. یک‌بار روی خاک نشسته بود. به او گفتم جای سيدِ ما بالاتر از روی خاک نشستن است. او جواب داد: «ما خاکی هستيم. ما به ابوتراب علی‌بن‌ابی‌طالب صلوات‌الله‌علیه منتسب هستيم و بر ما واجب است که آماده‌باشیم تا جايگاه خودمان را روی خاک سنگرها حفظ کنيم؛ سنگرهای جبهه‌ جنگ، سنگرهای دفاع از سرزمين و کرامت مقدسمان.»
حرکت سيد موسی این‌گونه بود و امکان تأثیرگذاری فراوانی داشت. به همين دليل ديگران از او می‌ترسيدند و به مقابله با او پرداختند و در راه ناپديد کردن او، به طريقی که می‌دانيد، کار کردند.
راوی: سید حسین موسوی (ابو هشام)، عضو شورای فرماندهی حزب‌الله لبنان
منبع: گفتگوهای موسسه روایت فتح به نقل از منبرک
«امام موسی صدر» رهبر شیعیان لبنان
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
نای و نی
در قلمرو اندیشه امام موسی صدر
مؤلف: امام موسی صدر، نشر مؤسسه فرهنگی تحقیقاتی امام موسی صدر، چاپ 1395، قطع رقعی، 455 صفحه، 22000 تومان.
این کتاب دربردارندۀ مقالات و گفتار‌ها و پیام‌های امام موسی صدر است که در سه فصل تنظیم‌شده‌اند.
فصل نخست دربردارندۀ مقالاتی دربارۀ اسلام و انسان و تبلیغ دینی و سیرۀ معصومان است. مخاطبانِ موضوعات این فصل شیعیان در مساجد، مسیحیان در کلیسا و یا مخاطبان حاضر در محافل علمی لبنان و دیگر کشورهای عربی و اروپایی بوده‌اند. موضوعات گفتارهای فصل دوم شیعیان لبنان و مسائل در پیوند با آن‌ها در لبنان است. به مقاومت لبنان و فلسطین نیز در فصل سوم پرداخته‌شده است. 
گفتارهای متنوع این کتاب، ما را با دغدغه‌های فکری و اجتماعی و سیاسی امام موسی صدر آشنا می‌کند.
در مسیر بهشت
روز گدایی از خدا
از حضرت زین‌العابدین (ع) روایت‌شده است: «در روز عرفه صداى سائلى را شنيد كه از مردم درخواست كمك می‌کرد، به او فرمود: واى بر تو، آيا در اين روز از غير خدا درخواست می‌کنی؟! و حال‌آنکه براى بچه‌های در رحم، در اين روز اميد می‌رود كه فضل خدا شامل حالشان شود و سعادتمند شوند.»
واقعاً تعجب دارد! در چنین روزی آخر آدم عاقل پیش دیگری می‌رود در حالی که رحمت خدا سرازیر شده است؟! یک حساب‌کتاب ساده است.
ماذا وجد من فقدک؟ و ما الذی فقد من وجدک؟ لقد خاب من رضی دونک
چه دارد آن ‌کسی که تو را ندارد؟ و چه ندارد آن‌ کسی که تو را دارد؟ ضرر کرده [است] کسی که به غیر تو راضی شده...
قسمتی از دعای عرفه، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
ماجرای یک سازش
روزگاری سازمان آزادی‌بخش فلسطین مقاوم‌ترین گروه مبارز علیه رژیم صهیونیستی بود و یاسر عرفات مرد افسانه‌ای مبارزه. اما کمی بعد این روند تغییر کرد و سازمان به‌جای «مبارزه» به «سازش» روی‌ آورد. سرانجام یاسر عرفات به کاخ سفید رفت و با اسحاق رابین نخست‌وزیر وقت رژیم صهیونیستی به مذاکره پرداخت؛ مذاکره‌ای که نتیجه آن پذیرفتن موجودیت رژیم صهیونیستی توسط داعیه‌داران مبارزه با اسرائیل بود؛ اما این پایان مذاکرات نبود و یاسر عرفات هر بار، یک مرحله عقب‌نشینی در مقابل رژیم گرگ‌صفت اسرائیل داشت و آن‌ها هر بار درنده‌تر می‌شدند. بااین‌همه اسرائیل به تعهداتش در قرارداد عمل نکرد و اوضاع بر فلسطینیان سخت‌تر شد. مردم فلسطین که از تغییر راهبرد عرفات در برابر دشمن سرزمینشان خشمگین بودند، بار دیگر راهبرد مبارزه را بر سازش ترجیح دادند و دوباره مبارزات علیه این رژیم غاصب از سر گرفته شد.
28 اوت، امضای قرارداد صلح بین «یاسر عرفات» و «اسحاق رابین» (1993 م)
درنگ
همان آقا روح‌الله...
بعضی‌ها را می‌بینیم که به هیچ صراطی مستقیم نیستند. چند بار که با آن‌ها با ملایمت صحبت می‌کنیم، نه اینکه متنبه نمی‌شوند بلکه آزار و اذیت اهالی محل و مسجد و ناموس دیگران را بیشتر هم می‌کنند.
حاج‌آقای قرائتی به نقل از آیت‌الله بهاءالدینی تعریف می‌کند که امام در سن 21 سالگی در گوش مرد نااهلی که جسارتی کرده بود، سیلی زدند؛ آن‌چنان که عینک از صورتش افتاد و چندتکه شد. همان آقا روح‌الله بعدها گفت: «من تو دهن این دولت می‌زنم» این همان آقا روح‌الله است.
برای ما بچه مسجدی‌ها بهترین الگو امام خمینی (ره) است نه اینکه هر جا رسیدیم، سیلی بزنیم ولی ای‌کاش از این روحیه و جَنم آقا روح‌الله (ره) کمی به ما هم می‌رسید که کسی خدای‌ناکرده کسی نتواند به بچه مسجدی‌ها جسارت کند.
اقتصاد مقاومتی
ماجرای عجیب بی‌کاری جوانان
ماجرای عجیبی است! جوانی که پانزده بیست سال از عمر خود را صرف تحصیل کرده و حالا کسی خریدارش نیست! یعنی این‌قدر کشور بی‌نیاز از کار و نیروی جوانی شده؟ یا تخصص گرفتن بیش از این زمان نیاز دارد؟
خیر، مسئله آن است که مهارت‌های این جوان به کار جامعه نمی‌آید و این یعنی نظام آموزشی می‌لنگد. در کشور نیازهای فراوانی دارد، هرشخصی در هر تخصصی از کشاورزی و نجاری گرفته تا نویسندگی و پرستاری، اگر مهارت و علم لازم را کسب کرده باشد، نباید بی‌کار بماند و معلوم است که آموزش این تخصص‌ها نیاز به بیست‌ سال زمان ندارد!
اما جوان امروز ما، به دنبال استخدام و پشت میزنشینی است و تمام آن سال‌ها دربه‌در مدرکی‌ است که ثابت کند مراحل قانونی را سپری کرده، هر چند هیچ مهارتی کسب نکرده باشد! 
بی‌کاری پدر مملکت را درآورده. وقت آن است که فکری به حال این نظام آموزشی بشود.
احکام
ازدواج زورکی!
به زور می‌خواهد دخترش را به عقد مردی درآورد که فکر می‌کند خوشبختش می‌کند. 
اما اگر دخترش قلباً راضی نباشد، عقد باطل است و هر ارتباطی بین این دو حرام!

متن دقیق رساله:
عقد ازدواج چند شرط دارد: ... پنجم: زن و مرد به ازدواج راضی باشند، ولی اگر زن ظاهراً به کراهت اذن دهد و معلوم باشد قلباً راضی است، عقد صحیح است.
توضیح المسائل امام خمینی، مسئله 2370







