[bookmark: _GoBack]
امام روح‌الله

درس عید قربان

عید‌قربان، عیدی است که انسان‌های آگاه را به یاد قربان‌گاه ابراهیمی می‌اندازد؛ قربان‌گاهی که درس فداکاری و جهاد را در راه خدای بزرگ به فرزندان آدم و اصفیا و اولیای خدا می‌دهد... به ما و همه آموخت که عزیزترین ثمرۀ حیات خود را در راه خدا بدهید و عید بگیرید. خود و عزیزان خود را فدا کنید، و دین خدا را و عدل الهی را برپا نمایید.
...به جهانیان بگویید در راه حق و اقامۀ عدل الهی و کوتاه کردن دست مشرکان زمان باید سر از پا نشناخت، و از هر چیزی حتی مثل اسماعیل ذبیح‌اللّه‌، گذشت. که حق جاودانه شود.
صحيفه امام، ج 18، ص 87
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روز عرفه، روز اعتراف ملی به گناه

روز عرفه را قدر بدانید. در روایتی دیدم که «عرفه و عرفات را بدین‌خاطر چنین اسمی داده‌اند که در این روز و آن مکان، موقعیّتی برای اعتراف به گناه در نزد پروردگار پیش می‌آید.» اسلام، اعتراف به گناه را در پیش بندگان، مجاز نمی‌داند. کسی نباید گناهی را که انجام داده است بر زبان آورد و پیش کسی به آن اعتراف کند. اما پیش خدا، چرا... اگر فردی بخواهد اصلاح شود، باید گناه و عیب خود را بپذیرد و در پیش خود و خدا، به آن عیب و گناه اعتراف کند.
یک ملت هم، اگر بخواهد به راه راست برود، باید بفهمد که کجاها اشتباه کرده است و خطاهای او چیست و به گناه خود اعتراف کند. امروز هم اگر آحاد امّت عظیم اسلامی قبول کنند که در مقابل اسلام کوتاهی کرده‌اند... و در پذیرش فرهنگ مفسدِ اغواکننده غرب، به‌خطا رفته‌اند، راه‌شان باز خواهد شد و خواهند توانست خودشان را اصلاح کنند.
امام‌ خامنه‌ای، 28/02/1373

یاد یاران

[bookmark: _Toc438330875]توجه حضرت آیت‌الله به جوانان

آیت‌الله مدنی به جوانان عشق می‌ورزیدند. علی‌رغم مشغله کاری و علمی، وقت معینی از روز را به جوانان اختصاص می‌داد و ساعت‌ها سؤالات گوناگون آن‌ها را پاسخ می‌داد.
«حاج‌آقا! چرا این‌قدر وقت خود را به این بچه‌ها اختصاص می‌دهید؟ درحالی‌که از وضعیت جسمانی خوبی برخوردار نیستید!»
«اگر من آغوشم را برای بچه‌ها و جوانان باز نکنم، آغوش‌های بازشده نگران‌کننده‌ای هست که این‌ها را درمی‌یابد.»
20 شهریور - شهادت عالم مجاهد آیت‌الله «سید اسدالله مدنی» دومین شهید محراب در تابستان 1360

حکایت خوبان

وقف اهل‌بیت(علیهم‌السلام)

ازآن‌جهت که پدر سخت به کارهای سیاسی و فرهنگی و اجتماعی مشغول بودند، زمان بسیار اندکی را می‌توانستند در کنار خانواده باشند؛ به‌طوری‌که نمی‌دانست من در چه کلاسی درس می‌خوانم!
 البته بعد از آمدن به ایران به دلیل مشغله کم‌تر، زمان بیش‌تری با خانواده بودند، اما در کل علامه خودش همیشه می‌گفت: «خانواده‌ام، فدای اهدافم شده‌اند و از زمانی که وارد کار سیاسی و اجتماعی شدم، بر پیشانی خود نوشتم وقف اهل‌بیت(علیهم‌السلام).»
براساس خبرگزاری مهر
25 شهریور 1386- رحلت علامه سید مرتضی عسگری
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خداشناسی کودکان
پاسخ به 40 پرسش کودکان و نوجوانان درباره خدا
مؤلف: غلامرضا حیدری ابهری، نشر جمال، چاپ ۱۳۹3: قطع رقعی، 7000 تومان.
خدا چه‌رنگی است؟ خدا کجاست؟ آیا خدا هم شیرینی دوست دارد؟ خدا کامل است، یعنی چه؟ آیا می‌توان با خدا تلفنی حرف زد؟ چرا خدا جن‌ها را آفریده تا آدم‌ها را اذیت کنند؟ آیا خدا ما را دوست دارد؟...
پرسش‏هاى مربوط به خدا، از مهم‏ترين و اصلى‏ترين و مطرح‏ترين پرسش‏هاى كودكان و نوجوانان است. كتاب خداشناسى قرآنى كودكان كه حاصل تلاش حجت‏الاسلام حيدرى ابهرى است به 40 سؤال مهم در اين زمينه پاسخ داده است. اين كتاب از یک‌سو به معارف ناب قرآنى تكيه دارد و از سوى ديگر با ادبيات ويژه كودكان و نوجوانان نگارش يافته است.


درنگ ۱۳۰

حیف است...
حاج‌آقای‌ صفایی می‌گفت: «کسی که عشق به حق دارد، عاشق خلق می‌شود و آن‌ها را از بت‌ها و طاغوت‌ها و شیطان‌ها نجات می‌دهد.»
کسی که به خدا می‌رسد، نمی‌تواند رسالت پیامبرگونه‌اش را فراموش کند؛ نمی‌تواند تربیت‌کردن دیگران را رها‌کند. باید مثل حسین علیه‌السلام بود که تمام کارهایش وقف تربیت دیگران شد؛ از آب دادن به حر گرفته تا صحبت با زهیر؛ نامه‌اش به حبیب و خطبه‌اش با کسان‌دیگر.
کسی هم که در جایگاه امام‌جماعتی قرار می‌گیرد، بر همین مرام است. مثلاً حیف‌است از فرصت‌های بعد نماز برای تربیت دیگران استفاده نکند و دوکلمه‌ای ارشاد نکند که «اِغتَنِمُوا الفُرَص فَاِنَّها تَمُرُّ مَرَّ السَّحاب»؛ به‌جا و مناسب.

در مسیر بهشت
شب قدر دیگر
مستحب است روزه روز عرفه براي کسي که ضعف پيدا نکند از دعا خواندن.
مستحب است غسل پيش از ظهر.
مستحب است زيارت امام حسين عليه‌السلام در روز و شب عرفه.
نماز ظهر و عصر را در زیر آسمان با رکوع و سجود نيکو به‌جای آورد و چون فارغ شود دو رکعت نماز کند؛ در رکعت اوّل بعد از حمد توحيد و در دوم پس از حمد، سوره کافرون را بخواند.
...
بارها شنیده‌ایم که هر کس در شب‌های قدر بخشیده نشود، منتظر روز عرفه بماند. در واقع شب‌قدر دیگری در راه است؛ از دست‌مان نرود!
مفاتیح‌الجنان
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فریب بزرگ آمریکا
گروهی ناشناس چند هواپیما را به سرقت بردند. اندكي بعد يك هواپيما، به يكي از دو برج دوقلو و 110 طبقه‏اي تجارت جهاني در آمریکا برخورد کرد. دقايقي بعد برج ديگر نيز با حمله مشابهي مواجه شد و هواپيماي ديگري نيز به ساختمان وزارت دفاع امريكا برخورد نمود. پس از اين حادثه جورج دبليو بوش، رئيس‌جمهور وقت امريكا و ديگر مقامات اين كشور، گروه تروريستي موسوم به القاعده و رهبر آن اسامه بن‏لادن را که تربیت‌یافته‌ آمریکا بودند، عامل اين حملات دانستند(!) و تبليغات شديدي را عليه مسلمانان آغاز كردند.
این حادثه‌ به اذعان برخی محققان، فریب بزرگ آمریکا برای اسلام‌هراسی و بهانه‌ای برای لشکرکشی به غرب آسیا بوده است؛ فریبی که نتیجۀ آن حمله به عراق و افغانستان بود.
راستی پيش از حادثه تمامي كاركنان يهودي برج‌هاي دوقلو، به طور هماهنگ به مرخصي رفته بودند!

حمله به‏ برج‏های تجارت‏جهانی در نیویورك و ساختمان وزارت‏دفاع در واشینگتن (11 سپتامبر 2001 م)
اقتصاد مقاومتی
مفیدتر کار کنیم
خوب و مفید کار کردن، یعنی بالا بردن بهره‌وری تولید و این یعنی تقویت مهم‌ترین رکن اقتصاد مقاومتی. هرچند ممکن است وقتی به تأثیر اقدامات خودمان در اقتصاد مقاومتی نگاهی کنیم، آن را ناچیز بدانیم اما اگر همین اقدامات کوچک در جمعیت کشور ضرب شود، سرعت چرخ اقتصاد، به یک‌باره زیاد خواهد شد.
اگر هر نانوایی تلاش ‌کند نانش کیفیت لازم را داشته باشد، با کم شدن دورریز نان، می‌توان مازاد نیاز گندم را صادر کرد. اگر کارمندان مجدّانه کار کنند و از گپ‌و‌گفت‌ها و یا وقت‌گذرانی در تلگرام و اینستاگرام‌شان بزنند، هزینه اداره کشور ارزان‌تر می‌شود و نیاز به فروش نفت کم‌تر. اگر هر معلم و استادی، کار و مطالعه قبل و بعد از کلاس‌ را به نحو احسن انجام دهد، نسلی متخصص و کارآمد برای کشور پدید خواهد آمد که ارزشش از هر ثروت دیگری بالاتر است. شما در شغل‌تان چه کمکی می‌توانید به اقتصاد بکنید؟

خلاصه:
خوب و مفید کار کردن، یعنی بالا بردن بهره‌وری تولید و این یعنی تقویت مهم‌ترین رکن اقتصاد مقاومتی. اگر هر کسی مفیدتر کار کند، سرعت چرخ اقتصاد، به یک‌باره زیاد خواهد شد.

احکام
مستحبات قربانی کردن
عید قربان است و می‌خواهد گوسفندی قربانی کند. چه خوب است که مستحبات آن را رعایت کند:
1. دو دست و یک پای گوسفند را ببندد.
2. قصاب رو به قبله باشد.
3. پیش از کشتن حیوان، آب جلویش بگذارند.
4. کاری کنند که حیوان کم‌تر اذیت شود مثلاً کارد را تیز کنند و با عجله سر حیوان را ببرند.

منبع:
توضیح المسائل امام، مسئله 2599
در محضر قرآن
دوست داری دوست آمریکا شوی؟
اگر شما هم از همان‌هایی هستید که کالای آمریکایی را جور دیگری دوست دارید و از بین سفرهای خارجی، آمریکا رفتن را آرزوی بزرگ خود می‌بینید و خلاصه به محصولات و فیلم‌ها و سبک زندگی آمریکایی، عشق خاصی دارید؛ یک بار به خود مراجعه کنید و ببینید که دوست دارید با آمریکا دوست شوید یا نه؟
اگر جواب مثبت است، یک بار برای خود خباثت‌های آمریکا را مرور کنید. از ظلم‌هایش به کشورهای مظلوم تا فسادها و پلیدی‌های داخلی‌اش. اگر دیدید که دل‌تان نمی‌خواهد به این‌چیزها فکر کنید، مثل خیلی‌ها، و هر طور شده می‌خواهید طرح دوستی با آمریکا بریزید، دیگر جوابی نمی‌ماند جز این آیه قرآن:
يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا لا تَتَّخِذُوا عَدُوِّي وَ عَدُوَّكُمْ أَوْلِياءَ[footnoteRef:1] [1:  ممتحنه، 1] 

اى كسانى كه ايمان آورده‌ايد، دشمن من و دشمن خودتان را دوست مگيريد!
می‌پرسید چرا؟ قرآن جواب می‌دهد: «چون شما با آنان طرح دوستى مى‌افكنيد درصورتی‌که آنان قرآن و آيينى را كه براى شما آمده و سراسر حق است، انكار كردند.» حالا دیگر خودتان می‌دانید با چه کسی دوست شوید؟

در محضر اهل‌بیت
 برای جاماندگان از ماه رمضان
چه ماه‌رمضانی داشتیم امسال! خوشا به حال آن‌ها که اهل روزه روز و عبادت شب بودند؛ ولی شاید آن‌ها هم با ما هم‌کلام و هم‌احساس باشند که آن‌چه باید می‌کردیم، نکردیم. به‌هرحال ثمره بزرگ ماه مبارک رمضان «بخشیده شدن» است که خیلی‌ها را شامل شده و بعضی‌ها را نه. تو می‌دانی جزو کدام هستی؟ اگر احتمال می‌دهی که هنوز بخشیده نشدی، روز عرفه را دریاب که:
مَنْ لَمْ يُغْفَرْ لَهُ فِي شَهْرِ رَمَضَانَ‏ لَمْ يُغْفَرْ لَهُ إِلَى قَابِلٍ إِلَّا أَنْ يَشْهَدَ عَرَفَةَ[footnoteRef:2] [2:  الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏4، ص: 66] 

كسى كه در ماه رمضان آمرزيده نشد تا رمضان آينده آمرزيده نشود، مگر آن‌كه در عرفه حاضر شود.
اما اگر عرفه را درک کردی، دیگر حق نداری احتمال بخشیده‌نشدن بدهی که خودش یک گناه بزرگ است![footnoteRef:3] [3:  الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏4، ص: 541] 


روزنوشت
 ارزش‌مندتر از امنیت
همه از امنیتی‌شدن جامعه بدشان می‌آید، درعین‌حال همه می‌خواهند امنیت‌شان تأمین شود. برای همین سپاه و بسیج را وقتی‌که با دشمن می‌جنگند،‌ می‌ستایند و وقتی‌که به مشکلات داخلی می‌پردازند، به باد انتقاد می‌گیرند. اشکال کجاست؟
الآن، انقلابی‌ترها می‌خواهند بی‌گدار به آب بزنند و همه مسئولان را غیرانقلابی بخوانند، دل‌سپردگان غرب هم می‌خواهند از سرتاپا غربی‌ شوند و نگرانی‌های انقلابی‌ها را توهم می‌خواهند.
مشکل این است که هردوشان نمی‌دانند از چه سرمایه‌ای دارند استفاده می‌کنند. آن‌ها دارند از «ثبات اجتماعی» که به برکت خون شهدا و تلاش‌های قوای نظامی و امنیتی به‌دست‌آمده، بهره می‌گیرند و حالا می‌خواهند همان را هم زیر سؤال ببرند. ثبات اجتماعی امروز، حاصل تلاش‌های بسیاری است و با سیاست‌زدایی یا امنیتی‌شدن جامعه خیلی فرق دارند.
اما متأسفانه خیلی‌ها این را نمی‌فهمند!

سؤالات
1) در محضر قرآن- چرا نباید با آمریکا دوست شد؟
1. چون خیلی پول‌دار است.
2. چون دشمن خداست.
3. چون فیلم‌هایش دنیا را گرفته است.
2) در محضر اهل‌بیت- جاماندگان از بخشش الهی در ماه مبارک رمضان چه باید بکنند؟
1. روز عرفه را درک کنند.
2. از رحمت خدا مأیوس شوند.
3. منتظر ماه محرم باشند.
3) روزنوشت- ارزش‌مندتر از امنیت چه چیزی است؟
1. سیاست و سیاست‌بازی
2. کتاب و کتاب‌خوانی
3. ثبات اجتماعی
۴) احکام: کدام‌یک از موارد زیر از مستحبات قربانی کردن نیست؟
1. چهار دست و پای گوسفند را ببندند.
2. پیش از کشتن به حیوان آب بگذارند.
3. قصاب رو به قبله باشد.
۵) اقتصاد مقاومتی: مهم‌ترین رکن اقتصاد مقاومتی چیست؟
1. صرفه‌جویی در مصرف
2. بالا بردن بهره‌وری تولید
3. کاهش هزینه‌ها

