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موضوع مورد نظر : روابط مسلمانان با يكديگر

صفحات انتخابي از كتاب : از 25 تا 26

اسلام خواسته است مسلمانان به صورت واحد مستقلي زندگي مي كنند ، نظامي مرتبط و اجتماعي پيوسته داشته باشند ، هر فردي خود را عضو يك پيكر كه همان جامعه اسلامي است بداند ، تا جامعه ي اسلامي قوي و نيرومند گردد ، كه قرآن مي خواهد جامعه ي مسلمان برتر از ديگران باشد : « و لا تهنوا و لا تحزنوا و انتم الاعلون ان كنتم مومنين »
 ، « سست نشويد و اندوهگين  نباشيد كه اگر به حقيقت مومن باشيد شما برتريد » 

ايمان، ملاك برتري قرار گرفته است . مگر ايمان چه مي كند ؟ ايمان ملاك وجدت و ركن شخصيت و تكيه گاه استقلال و موتور حركت جامعه ي اسلامي است . در جاي ديگر مي فرمايد :  « ولا تنازعوا فتفشلوا و تذهب ريحكم »
 ، « با يكديگر نزاع نكنيد واختلاف نداشته باشيد كه سست و ضعيف خواهيد شد و بو و خاصيت خود را از دست خواهيد داد».

جدال و اختلاف ، كيان و شخصيت جامعه اسلامي را منهدم مي كند . ايمان اساس دوستي و مودت و ولاء 

صفحات انتخابي از كتاب : از 26 تا 27
مومنان است . قرآن كريم مي فرمايد :« والمومنين و المو منات بعضهم اولياء بعض يا مرون بالمعروف و ينهون عن المنكر »
 ، « مردان مومن و زنان مومنه بعضي ولي  بعضي ديگرند ، به معرف  امر مي كنند  واز منكر  باز مي دارند ». مومنان نزديك  به يكديگرند به موجب  اينكه با یکدیگر نزديك  اند ، حامي ودوست  و ناصر يكديگرند   به  سر نوشت هم علاقه  مندند  و در حقيقت به سر نوشت خود  كه يك واحد را تشكيل  مي دهند  علاقه  مي ورزند و لذا امر به معروف ميكنند و يكديگر را از منكر  و زشتي ها باز مي دارند . 

اين دو عمل( امر به معروف و نهي از منكر ) ناشي از مودت ايماني است و لذا  اين دو جمله- يامرون بالمعروف و ينهون  عن  المنكر -   بلافاصله  به دنبال  بيان ولاء  ايماني مسلمانان واقع  شده است . 

 علاقه به سرنوشت  اشخاص از علاقه به خود سر چشمه مي گيرد . پدري كه به فرزندان خويش علاقه دارد قهرا نسبت  به سر نوشت و رفتار آنان  نيز احساس علاقه مي كند ،   اما ممكن است نسبت به فرزندان ديگر در خود احساسی نكند ، چون نسبت به خود  آنها علاقه اي ندارد تا به سر نوشتشان   نيز علاقمند  باشد  و كار نيكشان  در  او احساس   اثباتي   به وجود آورد و كار بد شان احساس نفيي.  امر به معروف  در اثر همان احساس اثباتي است و نهي از منكر در اثر احساس  نفيي و تا دوستي و محبت نباشد  اين احساس ها در نهاد انساني جوشش نمي كند .

اگر انسان  نسبت  به افراد ي بي علاقه  باشد ، در مقابل  اعمال و رفتار آنها بي تفاوت  است ، اما آنجا  كه علاقه  مند است ، محبت ها و مودتها او را آرام نمي گذارند و لذا  در آيه شريفه با كيفيت خاصي امر به معروف و نهي از منكر را به مساله ولاء ارتباط داده است و سپس  به عنوان ثمرات امر به معروف و نهي از منكر دو مطلب  را ذكر كرده است :« يقيمون  الصلا ه و يو تون  الزكاه »  «نماز را به پا   ميدارند و زكات مي دهند». نماز   نمونه اي است از رابطه خلق و خالق ، و زكات نمونه اي است از حسن روابط  مسلمانان با يكديگرند در اثر تعاطف و تراحم اسلامي از يكديگر حمايت مي كنند و به هم تعاون وكمك  مي كنند. و سپس بر آن تفرع كرده است .« اولئك سیر  حمهم الله انّ الله عزیزحكيم». «آن وقت  است كه انواع رحمت هاي الهي و سعادت ها بر اين  جامعه فرود مي آيد . خداوند   عزيز وحكيم است»
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