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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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سبزه‌زار را نگاه کن؛ چقدر زیبا و به‌سامان است! یعنی چه خوب خلق شده و چه خوب نظام یافته است! عجب خدای بزرگ و حکیمی بوده که چنین کرده است! اما انگار یک جای کار اشکال دارد؛ چرا این سبزه‌زارِ زیبا، خشک و سیاه شده؟ نکند خدا کار بیهوده می‌کند؟ این چه خلقت و سامانی بود که فرجامش به نابودی کشید؟
سبحان‌الله! تسبیح کن خدا را که او بی‌نقص و عیب است. مگر می‌شود خدا اشتباه کند؟ نه، خلقت و تقدیر سبزه‌زار ایراد ندارد، بلکه این ظرفیت آن است که بیش از این قابلیت ندارد و لاجرم باید به سیاهی برود.
پس باز هم بگو «عجب خدای بزرگ و حکیم و بی‌نقصی»! اوست که خوب خلق می‌کند و خوب سامان می‌بخشد و خوب تقدیر و هدایت می‌کند. آری، او در هدایت تکوینی‌اش بی‌نقص است، سبحان‌الله!
راستی، آیا ممکن است که چنین خدایی در هدایت تشریعی انسان‌ها کم بگذارد و اشتباه کند؟ سبحان‌الله! پس اشکال کار کجاست که برخی هدایت نمی‌شوند؟
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیمِ
سَبِّحِ اسْمَ رَبِّكَ الْأَعْلَى (1) الَّذی خَلَقَ فَسَوَّى (2) وَ الَّذی قَدَّرَ فَهَدى‏ (3) وَ الَّذی أَخْرَجَ الْمَرْعى‏ (4) فَجَعَلَهُ غُثاءً أَحْوى‏ (5)
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گاهی باید به دوردست‌ها نگریست و گاهی نباید! یعنی قرار نیست که همیشه عجایب را در جنگل‌ها و اعماق دریا ببینیم. بعضی نشانه‌های الهی گاهی آن‌قدر عجیب و درعین‌حال نزدیک هستند که برخی از شدت نزدیکی آن‌ها را نمی‌بینند. کافی است به خودمان نگاه کنیم... حیرت‌انگیز است:
اعْجَبُوا لِهَذَا الْإِنْسَانِ ینْظُرُ بِشَحْمٍ وَ یتَكَلَّمُ بِلَحْمٍ وَ یسْمَعُ بِعَظْمٍ وَ یتَنَفَّسُ مِنْ خَرْم‏
امیرالمؤمنین (علیه‌السلام): شگفت‌زده شوید از این انسان كه با چربی مى‌بیند، و با گوشتی سخن مى‌گوید، و با استخوانى مى‌شنود، و از حفره‌اى تنفس مى‌كند! (نهج البلاغة (للصبحی صالح)، ص: 470)
حالا بروند و برای‌مان فیلم‌ها و قصه‌های عجیب‌وغریب بسازند. کدام‌شان به این جذابیت و هیجان است؟ کدام‌شان می‌تواند تقدیر و سامان‌بخشیدن و هدایت و نظم و نظام خدای ما را داشته باشد؟
خیلی دور نیست؛ در درون من و توست بزرگ‌ترین عجایب!
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اگر سستی کنید، له می‌شوید!
رئیس‌جمهور آمریكا گفته است كه كشور ایران یا رژیم ایران وحشى هستند...
شما چنانچه رفراندم كنید بین ملت‌هاى دنیا كه امروز وحشی‌ترین رژیم‌ها كى است، من گمانم این است كه بین ملت‌ها اگر اتفاق آرا نباشد، اكثریت قاطع هست كه امریكا؛ آن كسى كه از آن ور دنیا مى‏آید به این ور دنیا و تهدید مى‏كند كه من چه مى‏كنم و چه مى‏كنم، این وحشى است یا آن‌که مى‏گوید: بابا، بگذارید ما سر جاى خودمان، در كشور خودمان آزاد باشیم؟ در منطق آن‌ها، وحشى این است كه رام آن‌ها نباشد؛ چنان‌چه تروریسم هم آن است كه تابع آن‌ها نباشد...
این منطق امثال ریگان است. و شما باید، ملت‌هاى ضعیف باید این منطق را بكوبند.
روى این منطق است كه دارند عالم را مى‏چاپند، دارند مظلومین را زیر پا له مى‏كنند. اگر یک‌قدری سستى كنید، له مى‏شوید.
صحیفه امام، ج‏20، ص: 271
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یک لغزش‌گاه خطرناک
این را هم عرض کنم که از لغزشگاه‌ها بترسید.
امام سجاد (علیه‌الصّلاةوالسّلام) در دعای صحیفه‌ سجادیه، وقتی برای سربازان اسلام دعا می‌کنند، از جمله‌ چیزهایی که روی آن تکیه می‌کنند، این است که خدایا! یاد و محبت و علاقه‌ به «المال الفتون» - مال فتنه‌انگیز - را از دل این‌ها بگیر.
مال و پول، خیلی خطرناک و فتنه‌انگیز است و خیلی‌ها را می‌لغزاند. ما آدم‌های درشتی را در تاریخ دیدیم که وقتی پایشان به این‌جا رسید، لغزید؛ بنابراین خیلی باید مراقب باشید.
در شرع مقدس، اسم این مراقبت چیست؟ تقوا. این‌که در قرآن از اول تا آخر این همه به تقوا توصیه شده، معنایش همین مراقبت و مواظبت از خود است. نفس انسان، زیاده‌خواه است.
امام خامنه‌ای، 27/3/1383
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یكی از شاهدان عینی می‌گوید كه بین ساعت شش‌ونیم تا هفت صبح پژوی «احمد قصیر» چندین بار طول خیابان را طی كرده و دوباره بازمی‌گردد.
آیا احمد ترسیده بود و نمی‌خواست خودرویش را منفجر کند؟
بعدها علت آن‌همه رفت‌وآمدهای احمد در خیابان پیش از انجام عملیات مشخص شد. آن ساعت هرلحظه بر شدت باران افزوده می‌شده و صهیونیست‌هایی كه خارج از ساختمان بودند، برای در امان ماندن از باران به داخل آن ساختمان هشت‌طبقه محل استقرار خود می‌رفتند. وقتی احمد مطمئن می‌شود كه اكثر قریب به‌اتفاق صهیونیست‌ها به ساختمان پناه برده‌اند، با آخرین سرعت، خودروی خود را به طبقه اول ساختمان می‌كوبد تا در عرض تنها چند ثانیه ساختمان به تلی از خاكستر تبدیل شده و در اثر این عملیات استشهادی ده‌ها صهیونیست به هلاكت برسند.
او با اجازه علما و هدایت فرماندهان، باب عملیات‌های استشهادی علیه نظامیان صهیونیست را گشود که یکی از راهبردهای بسیار مؤثر حزب‌الله در دهه 1980 و 1990 علیه اشغال‌گری بود.
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حضرت آیت‌الله مجتهدی می‌فرمایند: در زمان طاغوت، بر اثر تیرگی روابط ایران و عراق، زیارت ائمه اطهار (ع) ممنوع بود و هر دو کشور نمی‌گذاشتند کسی به زیارت ائمه حتی امام حسین (ع) برود ولی ما با استفاده کردن از گذرنامه شخص دیگری، توانستیم یک سفر به‌طور قاچاق به کربلا برویم و آیت‌الله سیبویه (رحمه‌الله) عموی آقا سیبویه واعظ، به دیدن ما آمدند و یک تربت به من دادند و فرمودند: تا زمانی که این تربت با شما است، دچار بلا و یا گرفتار مأموران نخواهید شد. لذا بعد از این جریان به حج هم رفتیم و برگشتیم و همان‌طور که گفته بود، هیچ واقعه‌ای برایمان پیش نیامد.

بر اساس: وارثون
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«تجلی بصیرت»
تألیف: علی جعفری هرستانی و وحید حسین‌زاده. ناشر: مؤسسه سدید؛ بسیج دانشجویی دانشگاه امام صادق علیه‌السلام، 135 صفحه، قطع رقعی، 9000 تومان.
یکی از جدی‌ترین مواجهه‌های امت حزب‌الله با استکبار جهانی در قضیه تسخیر سفارت آمریکا در تهران سال 1358 توسط دانشجویان رخ داد. با تسخیر این لانه جاسوسی، اقشار گوناگون مردم (جز برخی سیاسیون و مسئولان دولت موقت) با اعلام حمایت از این اقدام، فصل نوینی از بصیرت سیاسی ملت ایران را گشودند و امکان جدیدی برای مسئولان سیاست خارجی در چانه‌زنی بین‌المللی باز شد. این کتاب با پرداختن به ابعاد مختلف این واقعه و نتایج آن، کمک مهمی بر به دست آوردن معیار در اقدامات مشابه موردنیاز خواهد بود.
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وقتی ماهیت جاسوسی و دشمنی آمریکا به همت دانشجویان پیرو خط امام در تسخیر سفارت معلوم شد، مقامات آمریکایی به جای عذرخواهی، ایران را به عکس‌العمل‌های شدید سیاسی، اقتصادی و نظامی تهدید کردند، بغض و کینه مردم به فرهنگ و سیاست آمریکایی ابعاد تازه‌ای یافت و کالاهای آمریکایی هم مورد نفرت مردم قرار گرفتند. وزارت بازرگانی 15 آبان 1358 فروش کالاهای آمریکایی را ممنوع کرد. آمریکا هم چهره شیطانی خود را بیشتر آشکار کرد و با تلاش‌های مذبوحانه‌اش به یک جنگ اقتصادی، سیاسی و نظامی برای شکست ایران دست زد که هنوز هم ادامه دارد. در قدم اول، نفت ایران را نخریدند و اموال ایران را مصادره کردند! مقاومت مردم در جبهه حق، تنها رمز موفقیت در برابر زیاده‌خواهی‌های استکبار جهانی بوده است.
علی‌رغم تداوم خوی استکباری آمریکا، بعضی‌ها در داخل برآن‌اند که ایران را به بازار کالاهای مصرفی غرب تبدیل کنند؛ مثلاً در سال ١٣٩٣ از امریكا كالاهایی مانند گاو شیری، كره، برنج، روغن‌های خوراكی، مكمل‌های غذایی و دارویی، عطر، لوازم آرایش، شامپو، نخ دندان، میخ، یخچال، یخ‌زن (فریزر)، لامپ و مسواك به داخل کشور وارد کردند.
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چنان بلندبلند نیت می‌کند، انگار همه باید بدانند او می‌خواهد چه نمازی بخواند!
نیت همان قصد انجام نماز برای خداست و لازم نیست در دل خود یا به زبان مثلاً بگوید: چهار رکعت نماز ظهر می‌خوانم قربة الی الله.
(رساله آموزشی مقام معظم رهبری، مبحث نماز)
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از امام باقر علیه السّلام نقل شده است كه هركس زمانى كه از منزلش بیرون مى‏رود، بگوید:
بِسْمِ اللَّهِ
حَسْبِىَ اللَّهُ
تَوَكَّلْتُ عَلَى اللَّهِ
اَللّهُمَّ اِنّى اَسْئَلُكَ خَیرَ اُمُورى كُلِّها
وَ اَعُوذُبِكَ مِنْ خِزْىِ الدُّنْیا وَ عَذابِ الاْخِرَةِ
به نام خدا؛ خدا مرا بس است؛ بر خدا توكل كردم.
خدایا خیر همه كارهایم را از تو مى‏خواهم
و از خوارى دنیا و عذاب آخرت به تو پناه مى‏آورم.
خدا آن‌چه از امر دنیا و آخرت او را اندوهگین مى‏سازد، كفایت مى‏فرماید.
دعاهای مشابهی برای خروج از منزل نقل شده است. حدیث امام باقر دعای معتبری است که مفاتیح‌الجنان آن را به نقل از کتاب قدیمی و معتبر کافی مرحوم کلینی آورده است. مهم آن است که همیشه مثلاً در سر بزنگاه‌هایی چون خروج از منزل، حواسمان باشد و متوجه خدا باشیم و هوشمندانه با خدا سخن بگوییم.
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عزت را از خدا بخواه یعنی خودت را پیش خدا عزیز کن، نه پیش غیر او!
تو اگر چشمت به غیر خدا باشد، خودت را پیش غیر او عزیز کرده‌ای ها! (کمی خیلی دقت!) ولی اگر پیش خدا عزیز شوی، نزد دیگران نیز عزیزت می‌کند. در قرآن هم می‌فرماید که: "العزه لله و للرسول و للمؤمنین"
بعضی‌ها هستند که همیشه در دُور باطل‌اند؛ همیشه سر خود را کلاه می‌گذارند. البته رنگ و لعاب شرعی هم به آن می‌زنند ولی سر خدا را نمی‌توان کلاه گذاشت.
آمد نزد ابن‌زیاد: ابن‌انس هستم و این سر مبارک حسین(ع) است که از نظر پدر و مادر بهترین مردم دنیاست؛ پس رکابم را پر از نقره و طلا کن!
ابن‌زیاد گفت اگر از نظر پدر و مادر، بهترین مردم دنیاست، پس چرا او را شهید کردی؟! هیچ دیگر! دستور داد گردنش را زدند و روانه آتش کردند...
استکبار به هیچ‌کس رحم نمی‌کند حتی به نوچه‌های خودش. همه‌چیز را برای خودش می‌خواهد و بس. بدبخت سنان‌ابن‌انس! چه چیز را در کجا می‌گَشت؛ در پیش دشمن خدا، نزد مستکبرترین افراد زمان!
تاریخ عبرت‌آموز خوبی است؛ البته برای اهلش؛ دور ممنوع!
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صهیونیست‌ها هر کاری می‌شد، انجام دادند تا نظام سوریه را واژگون کنند. حمایت مالی و تسلیحاتی مخالفان حکومت و گروه‌های تکفیری و تروریستی، ورود نظامی و بمباران مواضع حکومتی با بهانه مبارزه با تروریسم!، قطع‌نامه‌های شورای امنیت، کارشکنی‌های ترکیه و عربستان و خیلی کارهای آشکار و پنهان دیگر. اما نشد که نشد و علت آن نادیده انگاشتن یک عنصر مهم منطقه‌ای به نام ایران بود. بله، اگر ایران نبود، دمشق بارها سقوط می‌کرد.
حالا کار خودشان هم گیر کرده‌ است: آمریکا با کاهش قدرت نفوذش در منطقه، اروپا با بحران آوارگان سوری، اسرائیل با انتفاضه سوم، ترکیه با تروریسم، عربستان با جنگ یمن و... بدجوری در باتلاق مانده‌اند. آششان که شور شد، آمدند و دست به دامن ایران شدند.
اما باید دانست قطعاً این قدرت نفوذ و تأثیرگذاری ایران در منطقه است که کشورهای دخیل در بحران سوریه را مجاب و مجبور به دعوت از ایران کرده است؛ نه دیپلماسی سازش و تنش‌زدایی وگرنه هیچ‌گاه از ایران دعوت نمی‌کردند.
همچنین باید مراقب بود که حضور ایران در گفتگوهای سوریه، به مذاکرات ایران و آمریکا در مورد سوریه تبدیل نشود، چراکه مذاکره با آمریکا فقط در مسائل هسته‌ای مجاز بود و لاغیر.
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*(قرآن) آیا این‌که گیاهی رشد می‌کند و پس از مدتی از بین می‌رود، نشانه ناقص بودن هدایت آن نیست؟ چرا؟
· خیر، زیرا هدایت کامل است و ظرفیت آن گیاه همان‌قدر بوده است.
· خیر، زیرا اصلاً گیاهان هدایت نمی‌شوند.
· بله، زیرا اگر هدایت کامل بود، نابود نمی‌شدند.
*(روایت) عجیب‌ترین نشانه‌های الهی در کجاست؟
· در اعماق دریا
· در دل دریا
· در وجود انسان
*(روزنوشت) چرا کشورهای غربی برای حل بحران سوریه از ایران دعوت به عمل آوردند؟
· چون به خاطر مذاکرات هسته‌ای، تنش‌ها بین ایران و غرب کاهش‌ یافته است.
· چون قدرت نفوذ و تأثیرگذاری ایران در منطقه و سوریه بسیار بالاست.
· به دلیل اصرار روسیه

*(احکام) نیت یعنی چه؟
1) یعنی قصد انجام کار
2) یعنی در دل بگذراند چه کاری می‌خواهد انجام دهد
3) یعنی به زبان بگوید چه کاری می‌خواهد انجام دهد

