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طلیعه پیروزی
فرار محمدرضا پهلوی را که طلیعه پیروزی ملت و سرلوحه سعادت و دست‌یافتن به آزادی و استقلال است به شما ملت فداکار تبریک عرض می‌کنم. 
شما ملت شجاع و ثابت‌قدم به ملت‌های مظلوم ثابت‌کردید که با فداکاری و استقامت می‌توان بر مشکلات هرچه باشد غلبه کرد، گرچه این ستمگر با دست آغشته به خون جوانان ما و جیب انباشته از ذخایر ملت از دست ما گریخت، ولی به خواست خداوند متعال به‌زودی به محاکمه کشیده خواهد شد و انتقام مستضعفین از او گرفته خواهد شد.
...او رفت و به هم‌پیمان خود، اسرائیل پیوست و جرایم و آشفتگی‌هایی را به جای گذاشت که ترمیم آن جز به تأیید خداوند متعال و همت همه طبقات ملت و فداکاری اقشار کاردان و روشنفکر میسر نخواهد شد.
(صحیفه امام، ج‏5، ص 486)

[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
شکستن هیبت پوشالی اسرائیل
از جمله‌ی این حوادث مهم، شکست شگفت‌آور نظامی و سیاسی اسرائیل در برابر مقاومت‌اسلامی در جنگ ۳۳ روزه‌ لبنان... و ناکامی خفت‌‌آور رژیم صهیونیستی در جنگ ۲۲ روزه‌ جنایتکارانه‌اش با مردم و دولت قانونی فلسطین در غزه است.
اکنون رژیم غاصب که چند دهه با ارتش و تسلیحات خود و با پشتیبانی نظامی و سیاسی آمریکا، چهره‌ای مهیب و شکست‌ناپذیر نشان می‌داد، دو بار از نیروهای مقاومت که با اتکاء به خدا و مردم، بیش از اتکاء به سلاح و تجهیزات می‌جنگیدند، شکست‌خورده و با وجود تمرین‌ها و آماده‌سازی‌های نظامی و سازمان‌های عریض و طویل اطلاعاتی و حمایت بی‌دریغ آمریکا و بعضی دولت‌های غربی و همدستی برخی منافقان جهان اسلام، انحلال، و شیب تند سقوط، و عدم کفایت خود در برابر موج نیرومند بیداری‌اسلامی را ظاهر ساخته است. 
(امام‌ خامنه‌ای، 14/12/1387)

یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]نماز نواب
او در هر حالتی و هر جایی که بود، به محض داخل‌شدن وقت نماز، کار خود را رها کرده، به نماز مشغول می‏شد. برای گرفتن وضو خود را معطل ‌نمی‏کرد، ولی اذان را با صدای بلند و دل‌نواز می‏گفت. او خود می‏گفت:
 «به خدا سوگند، هر وقت صدای «اللّه‏‌اکبر» مؤذن به گوشم می‏رسد، احساس می‏کنم دنیا در چشمانم رنگ می‏بازد و بی‏ارزش می‏شود و دیگر جز قدرت و عظمت خداوند چیزی را حس نمی‏کنم.»

منبع: سایت تبیان
«سید مجتبی نواب صفوی» رهبر جمعیت فداییان اسلام (شهادت ۲۷ دی ۱۳۳۴ ش)
حکایت خوبان
یا در کتابخانه بود یا با کتاب
یکی از ویژگی‌های محدث قمی علاقه فراوان به نوشتن و مطالعه کتاب بود. ایشان یا در کتابخانه بود یا با کتاب. 
فرزند ایشان می‌گوید: «با پدرم هر وقت از شهر بیرون می‌رفتم، او از اول صبح تا به شام مرتب به نوشتن و مطالعه مشغول بود.»
زمانی که برای زیارت به کشورهای دور مسافرت می‌کرد، اوقات فراغت خود را با کتاب سپری می‌کرد. 
[bookmark: _Toc438330877]منبع: سیره علما
1 بهمن، رحلت محدث كبير شيعه «حاج شيخ عباس قمي» صاحب مَفاتيحُ الجَنان (1319 ش)
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شغل شریف
یک مجموعه داستان اجتماعی خواندنی
مؤلف: محمدعلی جعفری، انتشارات سوره مهر، چاپ اول، 139۵، قطع رقعی، 1۰۴ صفحه، ۷000 تومان.
کتاب «شغل شریف» شامل ۱۰ داستان کوتاه با زیرلایه‌های مختلف و یک مضمون پنهان ثابت با موضوع فرزند و فرزندآوری است. هر داستان، از یک زاویه جدید و متفاوت به مسئله تربیت فرزند و ازدیاد جمعیت می‌پردازد. این مجموعه شاید جز اولین کتاب‌هایی باشد که به صورت هنری و حرفه‌ای با تأکید بر سبک زندگی دینی نوشته شده است. اسم کتاب، عنوان یکی از داستان‌های کوتاه این مجموعه است.
در مسیر بهشت
دعای زمان غیبت
شيخ كلينى و غير او روايت كرده‌اند از حضرت صادق(علیه‌السلام)  که اين دعا را تعليم زراره فرمود كه در زمان غيبت و امتحان شيعه بخوانند:
· اَللّهُمَّ عَرِّفْنى نَفْسَكَ 
· فَاِنَّكَ اِنْ لَمْ تُعَرِّفْنى نَفْسَكَ لَمْ اَعْرِف نَبِيَّكَ 
· اَللّهُمَّ عَرِّفْنى رَسُولَكَ 
· فَاِنَّكَ اِنْ لَمْ تُعَرِّفْنى رَسُولَكَ لَمْ اَعْرِفْ حُجَّتَكَ 
· اَللّهُمَّ عَرِّفْنى حُجَّتَكَ 
· فَاِنَّكَ اِنْ لَمْ تُعَرِّفْنى حُجَّتَكَ ضَلَلْتُ عَنْ دينى
خدايا خود را به من بشناسان، زيرا اگر خود را به من نشناسانى، فرستاده‌ات را نشناخته‌ام.
خدايا فرستاده‌ات را به من بشناسان، زيرا اگر فرستاده‌ات را به من نشناسانى، حجّتت را نشناخته‌ام.
خدايا حجّتت را به من بشناسان، زيرا اگر حجّتت را به من نشناسانى، از دين خود گمراه مى‌شوم.
مفاتیح‌الجنان

ایام ویژه
همه‌پرسی انقلابی
شاه از مملكت خارج شده و بختیار را به عنوان تنها امید برای نجات سلطنت پهلوی باقی گذاشته بود. در چنین‌حالی اربعین فرا می‌رسد و به این مناسبت امام پیامی می‌دهد که در آن شرکت در راهپیمایی روز اربعین را وظیفه‌ای شرعی و ملی می‌خواند.
سراسر ایران یکپارچه برای پشتیبانی از ولایت، تظاهرات و اعتراض می‌شود. مردم در همه شهرهای کشور راهپیمایی‌های بزرگی ترتیب می‌دهند. در تهران، از اولین ساعات روز میلیون‌ها نفر از سراسر شهر به خیابان‌ها می‌آیند. 
حضرت امام این تظاهرات را نوعی همه‌پرسی برای تشکیل جمهوری‌اسلامی از سوی مردم قلمداد کرده و اعلام می‌کنند که به‌زودی به مردم می‌پیوندند.
مردم دیگر باور دارند که با پشتیبانی از ولایت و توکل بر خدا پیروز میدان‌اند. پیروزی نزدیک است...
2۹ دی، تظاهرات میلیونی مردم انقلابی ایران در روز اربعین حسینی علیه دولت بختیار (1357 ش)

درنگ
اتصال، نه جدایی!
به‌نظر می‌رسد مسجد بیش‌تر محل اتصال و آشنایی ‌است تا محل جدایی و انقطاع. محل جدایی از مادیات دنیا هست اما مهم‌تر از آن محل رسیدن و اتصال ‌به خداست. چون قرار ‌است که خدا در همه زندگی ‌ما جریان داشته‌باشد، پس خانه ‌خدا هم بهترین‌جا برای مهم‌ترین کار‌های ماست.
اصلاً از این‌به‌بعد هر کس قرار شد به چیزی برسد باید از مسجد به آن برسد تا رسیدنش بر محور الله باشد و امام جماعت جاری‌کننده این جریان وصل؛ اگر قرار باشد که دو‌تا جوان به‌هم برسند و زندگی جدیدی را شروع‌کنند، چه جایی بهتر از مسجد؟ آری! بهتر است این حلقه‌وصل در مسجد و از طریق امام‌جماعت آن صورت‌گیرد. 
اقتصاد مقاومتی
قفسه‌های سحرآمیز
امان از دست این قفسه‌ها! انسان را سحر می‌کنند. می‌آیید یک شامپوی معمولی بردارید اما به یک‌باره با سبدی مواد شوینده خارج می‌شوید! وای که چرخ زدن در فروشگاه‌های زنجیره‌ای چه حس خوبی به انسان می‌دهد! حسی مثل حس باکلاسی، شاید هم حس آزادی انتخاب.
برچسب تخفیف را که دیگر نگو. این‌طوری حس زرنگی هم به آن قبلی‌ها اضافه می‌شود تا شما یک بار وانت خرید کنید. چیزهایی که شاید به یک‌چهارم آن هم نیاز نداشته باشید. 
خوب است بدانید بیشتر کالاهایی که تخفیف می‌خورند، اجناس مصرفی ارزان هستند. برگک (چیپس)، کنسرو و... تاریخ انقضاء دارند و اگر بمانند، باید آن‌ها را دور ریخت. برای همین کمتر می‌بینید که کالای بادوام، مرغوب یا گران تخفیف خورده باشد. پس خیلی خوشحال نباشید! تخفیف زیادی شامل حال‌تان نشده. 
بهتر است به جای این‌ کارها خرد خرد و تازه تازه خرید کنید. هم برای سلامتی‌تان بهتر است و هم برای جیب‌تان.


احکام
نگه‌داری از سگ در خانه
برای سرگرمی، در خانه‌شان سگ دارد. وقتی می‌گویی سگ عین نجاست است و خرید و فروش آن باطل، می‌گوید نخریده بلکه کسی به او هدیه داده است!
باید بداند نگه‌داری از سگ مذموم است ولی اگر تشبه به غیرمسلمانان یا ترویج فرهنگ آن‌ها باشد و یا برای همسایگان مزاحمت ایجاد کند، حرام است. 

متن دقیق رساله:
در چند مورد معامله باطل است: اول: خرید و فروش عین نجس. (توضیح المسائل امام، مسئله 2055)
نگه‌داری سگ غیر از سگ گله و شکاری و نگهبان مذموم است و اگر این کار تشبه به غیرمسلمانان باشد و باعث ترویج فرهنگ آنان گردد و یا باعث آزار و اذیت همسایگان گردد، حرام است. (استفتاء سایت پاسخکده از دفتر آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای)
در محضر قرآن- چه کسی شاه را بیرون کرد؟
به مناسبت 26 دی روز فرار شاه
نسل سوم و چهارم انقلاب فقط فیلم‌های تاج‌گذاری و قلدری‌های خنده‌دار شاه را دیده است و از برخی غرغروهای نسل قبل شنیده است که شاه خوبی‌هایی هم داشته! تأسف‌بار است. کاش می‌شد واقعیت را مثل همان روزها دوباره احساس کرد تا همه یادشان بیاید خدا چگونه دنیای استکبار را با خاک یک‌سان کرد:
هُوَ الَّذي أَخْرَجَ الَّذينَ کَفَرُوا... ما ظَنَنْتُمْ أَنْ يَخْرُجُوا وَ ظَنُّوا أَنَّهُمْ مانِعَتُهُمْ حُصُونُهُمْ مِنَ اللَّهِ...
فَاعْتَبِرُوا يا أُولِي الْأَبْصارِ[footnoteRef:1] [1:  حشر، 2] 

اوست آن که کافران... را بیرون کرد. شما گمان نمى‌کردید که بیرون روند و خود نیز مى‌پنداشتند که دژهای‌شان مانع تسلّط خدا بر آنان خواهد بود... پس عبرت بگیرید، ای صاحبان چشم!
شاه واقعاً مستکبر بود و هیچ‌کس باور نمی‌کرد روزی این چنین به خاک سیاه بنشیند. اما متأسفانه اهل عبرت زیاد نیستند!

در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (25)- جنگیدن اهل‌بیتی‌ها
نشسته پشت رایانه و «اینترنت‌چرانی» می‌کند، آن وقت می‌گوید من سرباز جنگ نرم هستم. تازه به هر فسادی هم که مبتلا شود، می‌گوید عیبی ندارد، لازمه کار است! انگار نمی‌داند سرباز چیست و چگونه می‌جنگد. این‌گونه که امثال ما با خیال راحت می‌رویم تو دل دشمن، قبل از این‌که بتوانیم حرکتی بکنیم، اسیر و بلکه کشته شده‌ایم. برای همین است که پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) می‌فرمایند:
مَنِ اسْتُؤْسِرَ مِنْ غَيْرِ جِرَاحَةٍ مُبْلِغَةٍ فَلَيْسَ مِنَّا[footnoteRef:2] [2:  النوادر (للراوندي)، ص: 32] 

هر كس بدون مجروح شدن زياد به اسارت دشمن در آيد، از ما نيست.
یعنی باید در جنگ، دشمن را حسابی از پا درآوری. تازه، اسارت در جنگ نرم خیلی معنا ندارد!
ما و رسانه- نسلی روی آب
نقدی بر فیلم سینمایی «متولد 65»
به این دلیل متولد 65 مهم است که به زندگی یک نسل و ارتباط آن با نسل قبل از خود می‌پردازد. داستان، داستان زندگی یک روز دختر و پسری است که برای تفریح دروغ می‌گویند و در این دروغ‌گویی خیلی هنرمند و حرفه‌ای و هماهنگ هستند. فیلم سیر رشد این دروغ‌گویی‌ها و زیاده‌خواهی‌ها را به خوبی نشان می‌دهد.
متولد 65 دست روی داغی می‌گذارد که سال‌هاست با همین شوخی‌ها و خنده‌ها سپری می‌شود. خانواده‌هایی که با آشنایی‌های خیابانی آغاز می‌شود و با هجو و لهو قوت می‌گیرد و برای فاسد نشدن رو به دروغ می‌آورد. این خانه و بنیان از اساس ویران و بر روی گسل است و هر چه پیش‌تر می‌رود، بیش‌تر اشتباه می‌کند.
اما باید توجه داشت که این زندگی گروه خاصی از بالاشهری‌های تهران، آن‌قدر تعمیم‌پذیر نیست که داستان یک فیلم سینمایی شود؛ به‌خصوص آن‌که در این جامعه همچنان روزنه‌های روشنی برای تباه نشدن زندگی‌ها وجود دارد که انگار سازنده فیلم قائل به آن نبوده است!

روزنوشت- گروکشی‌های دولت و بقیه!
آیا این انتظار عجیبی است که از کسانی که بیت‌المال را به آن‌ها امانت داده‌ایم، بخواهیم دخل و خرج‌های‌شان را به صاحبان آن مال اعلام کنند؟ خب این معنای ساده «شفافیت» است! دیگر این‌قدر داد و فریاد و گروکشی ندارد!
این وظیفه همه نهادهای مسئول است، چرا که همگی هر چه دارند، نه از جیب خودشان که از جیب ملت است و جز در موارد امنیتی و سری، حق ندارند از مردم مخفی کنند. در این دودوتا چهارتای ساده، مشکل چیست که همه چیز را به هم پاس می‌دهند و انجام وظیفه خود را مشروط به کار دیگری می‌کنند؟ 
دولت حق ندارد قوه قضائیه را تحت فشار بگذارد و با کارهای تبلیغاتی در بزرگ‌ترین نهاد قضایی شک و شبهه وارد کند. اگر نمی‌دانند، به آن‌ها بگویید که اگرچه رئیس‌جمهور جایگاه محترمی دارد، قوه مجریه تحت نظارت قوه قضائیه است و نمی‌توند از این اصل شرعی و عقلی فرار کند! 
سوالات
1. در محضر قرآن- نسل امروز چه شخصیتی را باید از شاه بشناسد؟
a. احمق بودن او را
b. دروغگو بودن او را
c. مستکبر بودن او را
2. در محضر اهل‌بیت- مشکل ما در جنگ نرم چیست؟
a. به جنگ علاقه‌ای نداریم.
b. درست نمی‌جنگیم و زود شکست می‌خوریم.
c. بیشتر دوست داریم در صف دشمن باشیم.
3. ما و رسانه- اشکال نشان دادن زندگی‌های که با دروغ و دوستی‌های خیابانی شکل می‌گیرد، چیست؟
a. باید راه نجات را همراه آن نشان داد.
b. چنین خانواده‌هایی وجود ندارد.
c. خیلی خوب است چون باعث پیش‌گیری می‌شود.
4. روزنوشت- چرا دولت حق ندارد برای شفاف‌سازی، قوه قضائیه را تحت فشار بگذارد؟
a. چون اخلاقاً کار درستی نیست، اگرچه قانوناً امکان دارد.
b. [bookmark: _GoBack]چون دولت قانوناً و عقلاً تحت نظارت قوه قضائیه است.
c. چون مردم به دولت رای داده‌اند، دولت هر کاری دوست داشته باشد می‌تواند انجام دهد.

اقتصاد مقاومتی- چه حس‌هایی باعث می‌شود در فروشگاه‌های زنجیره‌ای بیش از نیازتان خرید کنید؟
· حس زیبایی، کنجکاوی و خستگی
· حس باکلاسی، آزادی انتخاب و زرنگی
· حس شادابی، افتخار و بزرگی

احکام-نگه‌داری از سگ در خانه چه حکمی دارد؟
1. جایز است.
2. حرام است.
3. مذموم است ولی اگر تشبه به غیرمسلمانان یا ترویج فرهنگ آن‌ها باشد و یا برای همسایگان مزاحمت ایجاد کند، حرام است. 


