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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم! ببینیم این هفته چه چیزهایی روزی‌مان شده است...


[bookmark: _Toc438330865]در محضر قرآن
باور کنیم؛ می‌بخشد!
می‌گفت: «این‌جوری‌ها هم نیست!» باز سخنران می‌گفت: «خدا می‌بخشد؛ هرچه که باشد.» اما قبول نمی‌کرد که نمی‌کرد. معلوم نبود از خودش مأیوس شده است یا از خدای خود. اما معلوم بود که از خودش بدش آمده به خاطر آن‌همه گناه بزرگ... تا این‌که سخنران تیر آخر را زد:
قُلْ يا عِبادِيَ الَّذينَ أَسْرَفُوا عَلى‏ أَنْفُسِهِمْ لا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ جَميعاً إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحيمُ[footnoteRef:1] [1:  زمر، 53] 

بگو: اى بندگان من كه با شرك يا ارتكاب گناهان ديگر بر خويشتن ستم كرده‌ايد، مبادا از رحمت خدا نااميد شويد؛ چراکه خدا همه گناهان را مى‌آمرزد. همانا اوست كه بسيار آمرزنده و مهربان است.
همین آیه کافی بود برای این‌که او را زمین بزند. بغضش ترکید و اشکش جاری شد. شاید منتظر چنین فرصتی بود برای آشتی با خدا؛ راستی، چه زمانی بهتر از ماه مبارک رمضان؟
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ارفاق خدا
وقتی با یک بچه بزرگ‌تر دعوایمان می‌شد و از عهده‌اش برنمی‌آمدیم، گریه می‌کردیم و می‌رفتیم پیش پدرمان. پدر هم چند باری به او تذکر می‌داد و وقتی می‌دید که نمی‌پذیرد و دارد به ظلمش ادامه می‌دهد، دست او را می‌گرفت و نگه می‌داشت، بعد به ما اجازه می‌داد، کمی کارش را جبران کنیم تا هم او بفهمد هرکی هرکی نیست و هم ما بدانیم که می‌توان از عهده‌اش برآمد.
حالا خدا که می‌بیند در همه‌سال با شیطان کشتی می‌گیریم ولی زیاد زمین می‌خوریم، زمانی را قرار داده برای کمک ویژه به ما:
فِي أَوَّلِ لَيْلَةٍ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ تُغَلُّ الْمَرَدَةُ مِنَ الشَّيَاطِينِ وَ يُغْفَرُ فِي كُلِّ لَيْلَةٍ سَبْعِينَ أَلْفاً
در شب اول از ماه رمضان، شیطان‌های سرکش به بند کشیده می‌شوند و هر شب، هفتاد هزار نفر بخشیده می‌شوند.
خلاصه‌اش می‌شود که همه‌چیز آماده است برای پیروزی بر دشمن همیشگی؛ دیگر خود دانیم!

.



.
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امام روح‌الله
شما به بن‌بست رسیده‌اید
بترسید از انفجار مردم که همه ما را به باد فنا می‌دهد
اشتباه مى‏كنید. مملكت اسلام كه به بن‌بست نمى‏رسد. همین مردم، همین پیرزن‌ها و پیرمردها و جوا‌ن‌ها و بچه‏ها، از این بن‏بست‌ها بیرون مى‏آورند این مملكت را. شماها به بن‌بست رسیدید.
مى‏گویید خوب، چه بكنیم... براى خدا كار بكنید. براى خدا آرامش بگیرید. براى خدا دعوت به آرامش بكنید. براى خدا توى سر هم نزنید.
...با این حرف‌ها درست نمى‏شود، نه با مصاحبه درست مى‏شود؛ نه با چى. بله، خصوصى بنشینید با هم چه بكنید.
بترسید از این‌كه یك‌وقت یك انفجارى حاصل بشود و همه ما را به باد فنا بدهد. از این بترسید شما! مغرور نشوید به این‌كه من آن هستم كه فلان كار، چیز بود، رستم یلى بود در كذا! مغرور نشوید.
این مردم اسلام را مى‏خواهند. اگر پایتان را از اسلام كنار بگذارید این طلبه‏اى كه این‌جا نشسته با كمال قوا با شما مخالفت مى‏كند. همه ملت اسلام هم اسلام را مى‏خواهند.
صحیفه امام، ج‏14، ص: 377
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۱۵ خرداد نشان داد «مردم» پشت سر روحانیت‌اند
پانزده خرداد مبدأ نهضت بزرگ روحانیت و مردم نیست... نهضت روحانیت در سال ۴۱ و آغاز سال ۴۲ به آن‌چنان اوج و نشاطی رسیده بود که پلیس دستگاه جبار و دستگاه‌های امنیتی برخوردهای خشنی با علما و طلاب و حتّی مراجع تقلید داشتند. ولی بااین‌همه، پانزدهم خرداد سال ۴۲ یک مقطع بسیار مهمی است. علت این است که در روز ۱۵ خرداد ۴۲ حادثه‌ای که اتفاق افتاد، «پیوند مردم با روحانیت» را در این سطح خطرناک و حساس نشان داد ...وقتی مردم وارد میدان می‌شوند و پشتوانه‌ یک نهضت، احساسات مردم، اندیشه‌ مردم و حضور مردم می‌شود، آن نهضت قابل ادامه است و پیروزی برای آن نهضت رقم می‌خورد؛ حادثه‌ پانزده خرداد این مطلب را نشان داد؛ نشان داد که مردم پشت سر روحانیت‌اند.
...در مقابل این کشتار بی‌رحمانه‌ای که در تهران و برخی نقاط دیگر به وجود آمد، هیچ نهادی از نهادهای دنیا، از این سازمان‌های به‌اصطلاح حقوق بشر، زبان به اعتراض نگشودند.
امام خامنه‌ای، ۱۴/۳/۱۳۹۲
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همیشه می‌توان شهید شد
در باغ شهادت «جهاد کبیر» باز است
حاج‌آقا مزاری که قصد داشت برای آوردن آب شیرین به تصفیه‌خانه برود، از در منزل، بچه‌ها را صدا زد تا در صورت تمایل با ایشان بروند... حاج‌آقا مزاری که به طرف ماشین در حال حرکت بود، آماج رگبار گلوله قرار گرفت و گل معطر وجودش در برابر دیدگان نگران همسر و فرزندانش پرپر گشت.
*
مردم اعم از شیعه و سنی در روز تشییع پیکرش، در شهر زاهدان غوغایی برپا کردند. راستی، او در حالی شهید شد که صندوق‌عقب خودرو انباشته از کالاهایی بود که می‌خواست شبانه به فقرا و مستمندان برساند...
*
او یک سال پس از جنگ تحمیلی، آن‌هم کیلومترها دورتر از جبهه‌های جهاد اصغر، در شهر،‌ در جبهه‌های جهاد کبیر، به آتش کینه منافقان سوخت.
۱۸ خرداد- شهادت «شیخ علی مزاری» عالم خدمتگزار در منطقه سیستان و بلوچستان (1369 ش)
براساس پایگاه شهید مزاری
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شرم از مخلوق یا خالق؟
در زمان شاه، یک‌بار آیت‌الله شهید سعیدی از خیابان عبور می‌کردند و در قهوه‌خانه‌ای، ترانه پخش می‌شد. مردم به صاحب قهوه‌خانه می‌گویند که آیت‌الله دارند می‌آیند. آن شخص هم دستگاه را خاموش می‌کند.
آیت‌الله با صدای بلند می‌گویند: «روشن کنید! چرا خاموش کردید؟!»
 آن مرد می‌گوید: «آقا! ترانه بود؛ خوب نبود.»
ایشان می‌فرمایند: «ترسم از این است که روز قیامت خدا از من بپرسد: سعیدی! تو چه کردی که مردم از تو حساب می‌برند ولی از من نمی‌برند؟»
براساس: جام
۲۰ خرداد- شهادت آیت‌الله سعیدی در زندان‌ رژیم پهلوی (۱۳۴۹ ش)
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ادب از که آموختی؟
دیپلمات‌نامه
نوشته: یوسفعلی میرشکاک، ناشر: کتاب نیستان، رقعی، ۱۳۹ صفحه، چاپ پنجم:‌ ۳۰۰۰ تومان.
این کتاب،‌ مجموعه طنزهای انتقادی نویسنده است که پیش‌تر یعنی در اواسط دهه ۷۰ شمسی در نشریه نیستان منتشر شده بود.
میرشکاک با آفرینش این کتاب در حقیقت،‌ نقیضه‌ای نوشته است بر «سیاست‌نامه» خواجه نظام‌الملک و در آن به فرزندش از زبان یک دیپلمات، توصیه‌هایی می‌کند و با او از سیاست و دیپلماسی می‌دهد و درس زندگی می‌دهد. البته با زبان طنز می‌گوید که در لجنزار سیاست،‌ تو هم لجن باش!
در خلال این توصیه‌ها نویسنده،‌ انتقادهای خود را از امور سیاسی اجتماعی دوره معاصر بیان می‌کند. طنز گزنده و تند نویسنده متعهد و انقلابی، در کنار قلم توانمند او و تسلطش بر نثر کلاسیک و معاصر،‌ این کتاب را خواندنی کرده است.
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عملیات فرمانده کل قوا
با عزل فرمانده کل قوا
مشكل‌آفرینی‌ها و كارشكنی‌های‌ رئیس‌جمهور «بنی‌‌صدر» در جریان جنگ تحمیلی، آن‌‌قدر برای‌ رزمندگان‌ و فرماندهان‌ ایرانی‌ عذاب‌آور بود كه‌ پس‌ از بركناری‌ وی‌ از سمت فرماندهی‌ كل‌ قوا توسط امام، عملیاتی‌ كه‌ در جبهه‌ «دارخوین» در حال‌ آغاز شدن بود، «فرمانده‌ كل‌ قوا- خمینی‌ روح‌ خدا» نام‌گذاری‌ شد.
پاسداران انقلاب به‌ مدت‌ چهار ماه‌ بدون‌ جلب‌توجه‌ دشمن‌ در نزدیكی‌ نیروهای‌ عراق، شبانه‌ یك‌ مجرا‌ به‌ طول‌ 1300 متر و به‌ شكل‌ «T» حفر كرده بودند. پیشانی‌ این‌ مجرا به‌ موازات‌ خط‌ آتش‌ دشمن‌ و به‌ فاصله‌ 400 تا 500 متر قرار داشت.
در این‌ حمله، سپاه، عمل‌‌كننده‌ بود و ارتش‌،‌ پشتیبانی‌ و پدافند را به‌ عهده‌ داشتند. قرار بود در ساعت‌3 و 30 دقیقه‌ بامداد 21 خردادماه 1360 حمله‌ آغاز شود. ساعت‌11 شب، خبر بركناری‌ بنی‌‌صدر از فرماندهی‌ كل‌ قوا از رادیو پخش‌ شد و وضعیت‌ در بهترین‌ حالت‌ ممكن‌ قرار گرفت.
این‌ عملیات که با پیروزی همراه بود، خود كلیدی‌ برای‌ باز شدن‌ طلسم‌ محاصره‌ آبادان‌ و آزمایشی‌ برای‌ عملیات‌ بزرگ‌ ثامن‌الائمه بود.
۲۱ خرداد- عملیات فرمانده كل قوا در منطقه دارخوین در شرق رود كارون توسط سپاه (1360 ش)
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[bookmark: 1169][bookmark: 570]شک کردن به دستور پزشک
پزشکش آن‌قدرها به مسائل شرعی پای‌بندی ندارد. حالا دستور داده که روزه برایش ضرر دارد و نباید بگیرد.
اگر به گفته پزشک یقین ندارد و بر مبنای تجربه خودش فکر می‌کند که روزه ضرر ندارد، باید روزه بگیرد.

متن دقیق رساله:
ملاک تأثیر روزه در ایجاد بیماری یا تشدید آن و عدم قدرت بر روزه گرفتن، تشخیص خود روزه‌دار نسبت به خودش است، بنابراین اگر پزشک بگوید روزه ضرر دارد، اما او با تجربه دریافته است که ضرر ندارد باید روزه بگیرد.
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش روزه
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در مسیر بهشت
خدایا این اندک را از ما بپذیر!
دعای شب آخر شعبان و شب اول رمضان
اَللّهُمَّ اِنَّ هذَا الشَّهْرَ الْمُبارَک الَّذى اُنْزِلَ فیهِ الْقُرآنُ وَ جُعِلَ هُدىً لِلنّاسِ وَ بَیناتٍ مِنَ الْهُدى وَالْفُرْقانِ قَدْ حَضَرَ فَسَلِّمْنا فیهِ وَ سَلِّمْهُ لَنا وَ تَسَلَّمْهُ مِنّا فى یسْرٍ مِنْک وَ عافِیةٍ یا مَنْ اَخَذَ الْقَلیلَ وَ شَکرَ الْکثیرَ اِقْبَلْ مِنِّى الْیسیرَ...
خدایا این ماه مبارکى که قرآن در آن نازل گشته؛ آن قرآنى که راهنماى مردم گردیده و نشانه‌هاى روشنى از راهبرى و جدا کردن میان حق و باطل است، فرارسیده!
پس ما را در این ماه سالم بدار و آن را در حال آسانى و تندرستى از ما بگیر!
اى کسی که بگیرد اندک را و بسیار قدردانى کند، این طاعت اندک را از من بپذیر!

نقل است که امام صادق ما در شب آخر شعبان و شب اول رمضان، این دعا را می‌خواندند. متن کامل دعا را در کتاب کلیدهای بهشت جناب شیخ عباس قمی بخوانید و در نیمه‌های شب صفا کنید.
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تشکیلات آدم‌ساز

 تشکیلات تربیتی کارش رشد و حرکت دادن نیروهای آن است. اصلاً یکی از مهم‌ترین فلسفه‌های ایجاد تشکیلات، به اشتراک گذاشتن همین حرکت‌هاست، اشتراک همین رشدها است. وگرنه بعضاً، یک نفر پیدا می‌شود که به خاطر سخت‌کوشی‌اش، به اندازه ۱۰ نفر مرد جنگی(!) کار را جمع می‌کند ولی بعد از اتمام کار، ما فقط یک نفر داریم با همان توانایی سابقش با کمی تجربه!
هنر، تربیت کادری است که بعد از ما هم بماند و بتواند عَلَم را بالا نگه دارد.
شهید بهشتی می‌فرمایند: «ما از اول گفته بودیم که امتیاز بزرگ اسلام این است که می‌خواهد با حفظ آزادی‌های انسان،‌ انسان‌ها را بسازد، تشکیلات ما اتفاقاً‌ آهنین نیست، حالا هم می‌گوییم آهنین هم نخواهد بود. تشکیلاتی است که انسان‌ها در درونش احساس حرکتی خودساز و آزاد می‌کنند. تشکیلاتی است که می‌کوشد تا انسان‌ها را هم‌سو کند نه این‌که انسان را رقابتی بسازد.»





.
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انقلاب توخالی، هرگز!
دیگر زمانی که برای نابودی یک تفکر یا مکتب، با توپ و تانک به جنگ آن می‌رفتند، گذشته است. الآن راه ساده‌تر و زودبازده‌تری را پیش می‌گیرند: حفظ ظاهر و نابودی باطن. تجربه‌اش را روی خودمان زیاد داشته‌اند: مشروطه‌ای که انگلیسی شد؛ مصدقی که از آیت‌الله کاشانی فاصله گرفت و انقلابی که...
انقلاب! بله انقلاب را هم می‌خواهند توخالی کنند. مثلاً اگر تابه‌حال «اصل ولایت‌فقیه» را نشانه می‌گرفتند و به در بسته می‌خوردند، اینک به «پشتوانه ولایت‌فقیه» که مردمِ مؤمن و خبرگانِ انقلابی هستند، چشم طمع دوخته‌اند. خیلی‌ها مستقیم یا غیرمستقیم به غربی‌ها و مستکبران روی خوش نشان دادند تا هم حمایت آن‌ها را جلب کنند و هم رأی مردم را، اما وقتی‌که خبرگان به ثمر نشست دیدند که آن‌چه می‌خواستند نشد؛ زیرا رئیس خبرگان که «منتخبِ منتخبِ مردم» است، انقلابی‌ترین آن‌ها شد.
بزرگان به وظیفه‌شان عمل کرده‌اند، اما انگار بار هر روز سنگین‌تر و سنگین‌تر می‌شود. باید به فکر بود...






اقتصاد مقاومتی
توکلت بر کیست؟
خدای رزاق یا میزان پس‌اندازت؟ (2)
دار و ندارش را دزد برده؛ روحیه‌اش را باخته و از زمین و زمان شاکیه.
معلوم است که خیلی به مال دنیا دل‌بسته بوده، وگرنه مال دنیا هرچقدر هم که زیاد، ارزش این‌همه دادوقال را ندارد.
خیلی فرق است بین «آدمی که آرامشش به میزان پولی است که جمع کرده» با «کسی که تنها خدا را روزی‌دهنده می‌داند و توکلش تنها به اوست.»
این‌یکی اگر روزی‌اش تنگ شود، درِ خانه خدا را به شکایت و تکبر می‌کوبد که گویی خداوند آن‌قدرها هم که باید، عدالت را رعایت نکرده! برعکس وقتی روزی‌اش زیاد شود، دیگر در خانه خدا را نمی‌کوبد که گویی روزی‌اش را خدا نداده، بلکه خودش به دست آورده است!
اما آن‌یکی سرچشمه آرامشش خداست. کم‌وزیاد شدن روزی‌اش را فقط یک امتحان می‌بیند. چه فرق می‌کند دزد اموالش را بزند یا مالی بادآورده به دست آورد؟ او فقط باید حواسش را به این بدهد که خدای‌نکرده، دنیا دلش را نبرده باشد.




[bookmark: _Toc438330891] سؤالات هفته
1. در محضر قرآن- خدا چه گناهانی را می‌بخشد؟
· همه گناهان غیر از گناهان کبیره را.
· برخی گناهان کوچک را.
· همه گناهان را.
2. در محضر اهل‌بیت- خدا برای پیروزی بر شیطان چه کمکی به ما می‌کند؟
· خودش شیطان را نابود می‌کند.
· در ماه مبارک رمضان دستان او را می‌بندد.
· همه سال او را در غل و زنجیر نگه می‌دارد.
3. روزنوشت- آیا ممکن است انقلاب توخالی شود؟
· نه، چون انقلاب تضمین شده است.
· نه، تا وقتی‌که مردم و مسئولان به گوش باشند.
· بله، چون تجربه نشان داده که غربی‌ها همه‌چیز را از آن خود می‌کنند.
۴-احکام- اگر پزشک بگوید روزه ضرر دارد، ولی مکلف به گفته پزشکش شک داشته باشد، تکلیف چیست؟
· بنابر دستور پزشک نباید روزه بگیرد.
· اگر بر مبنای تجربه شخصی‌اش فکر می‌کند روزه ضرر ندارد، باید روزه بگیرد.
· باید به پزشک دیگری مراجعه کند.
۵-اقتصاد مقاومتی- ناراحتی برای از دست دادن مال دنیا نشانه چیست؟
· خستگی زیاد
· فقر
· دل‌بستگی به دنیا

