بسم‌الله الرحمن الرحیم

پدر مهربان
ورزش‌کاران باحجاب! متشکریم!
آن خانم جوانی که با چادر می‌رود روی سکوی قهرمانی، نشان می‌دهد که در مقابل هجمه‌های مراکز ضدّ فرهنگ و دین مقاوم است، ...درواقع ملّت خود را معرفی می‌کند.
[bookmark: _GoBack]...حالا همه آن تشکیلاتی که با حجاب مبارزه می‌کنند یک‌طرف، این خواهر ورزش‌کارِ مؤمن و دخترِ جوانِ ما که با حجاب اسلامی و لباس محجّب جلوِ دوربین‌های دنیا ظاهر می‌شود... این یک طرف دیگر؛ او درواقع با این کار، همه آن تبلیغات [منفی علیه حجاب] را خنثی می‌کند.
امام خامنه‌ای، ۱/۱۱/۱۳۹۳ و ۱۴/۷/۱۳۸۳

برای دوستم چی بفرستم؟
آیت‌الله بهاءالدینی: عرقی که زن [به خاطر گرما] زیر چادر می‌‌‌ریزد، سه جا برای او نور می‌شود: درون قبر، در برزخ، در قیامت.
سلامتی همه مادرا و خواهرای چادری...
خنده این شماره؛
بچه‌ همسایه‌مون اومده زنگ خونه‌مون رو زده.
من رفتم در رو باز کردم. می‌گم: «سلام! بفرمایید؟!»
می‌گه: «سلام! خونه‌اید؟»
 منم نامردی نکردم و گفتم: «نه! منو که می‌بینید،‌آخرین و جدیدترین نوع پیغام‌گیر هستم.»
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK5]سیره شهدا و فرهنگ پایداری:
راز سیب سرخ
زیر سایه درخت مشغول بازی بودیم.
یکی از بچه‌ها، چشمش به سیب سرخی افتاد که توی جوی آب افتاده بود و داشت می‌گذشت. دست کرد سیب رو برداشت و بین بچه‌ها تقسیم کرد.
مسعود سهمش را نگرفت و گفت: «چون نمی‌دونم صاحبش راضی هست یا نه، نمی‌خورم.»
(خاطره‌ای از نوجوان شهید مسعود کریمی مجد، زنگ عبور، ص 111)
بچه‌‌ها ما هم در این سن نوجوانی می‌‌تونیم مثل آقامسعودِشهید بشیما‌!
هوش و سرگرمی
یک چیستان
چیستان
هم نرم هستم، هم سبک. هم لباسم، هم وسیله حرکت؟

پاسخ چیستان:
پر
یک پیشنهاد
میثم تمّار
آشنایی با اسوه‌ها 3، جواد محدثی، انتشارات بوستان کتاب، 48 صفحه، قطع: پالتویی، 2250 تومان، چاپ 1394
ما نوجوانان برای بهتر زندگی کردن به یک مجموعه الگوهای حقیقی نیاز داریم؛ الگوهایی که بتوانند در شرایط مختلف،‌ راه را به ما نشان بدهند. ازاین‌جهت، در‌ سرگذشت و زندگی یاران اهل‌بیت، الگوهای خوبی برای ما هست. مجموعه‌کتاب «آشنایی با اسوه‌ها» شامل کتاب‌هایی است که در هر جلد به یکی از یاران اهل‌بیتعلیهم‌السلام پرداخته است. جلد سوم از این مجموعه به زندگی «میثم تمّار» که از مسلمانان فداکار و یاران وفادار امیرالمؤمنین علیعلیه‌السلام بوده، پرداخته است. میثم تمّار از امام، علوم ‏بسیاری آموخته بود و محرم‏ راز ایشان به ‏شمار می‌رفت.
دانستنی‌ها
نه بیش‌تر، نه کم‌تر
خوابیدن به مدت طولانی‌تر و یا کوتاه‌تر از حد متوسط با افزایش خطر ابتلا به بیماری و حتی مرگ ارتباط دارد.
چند ساعت خواب در شبانه‌روز مطلوب است؟ به‌طور متوسط 6 تا 8 ساعت خواب در طول شب مطلوب است؛ اما زمان مناسب‌تر برای خواب 7 ساعت در طول شب هست.
 (به نقل از مجله پزشکی مادر)
حکایت*
اتفاق عجیب شهر
سرمایه‌‌داری در شهری زندگی می‌کرد اما به هیچ‌کس کمک نمی‌کرد، فرزندی هم نداشت و فقط با همسرش زندگی می‌کرد. در عوض قصابی در آن شهر بود که به نیازمندان، گوشت رایگان می‌داد. بالاخره روزی رسید که آقای سرمایه‌دار مریض شد و در تنهایی جان داد! مراسم تشییع‌جنازه او بسیار خلوت بود..
فردای آن روز اتفاق عجیبی در شهر افتاد! دیگر قصاب به کسی گوشت رایگان نمی‌داد. مردم علت را پرسیدند و قصاب خطاب به همه مردم گفت: «کسی که پول گوشت را می‌داد، دیروز از دنیا رفت.»
یادمان باشد کسی که پنهانی صدقه می‌دهد، اجرش بالاتر است و یادمان نرود هیچ‌وقت درباره کسی زود قضاوت نکنیم! اما برای فرار از تهمت خسیس بودن، آشکارا صدقه‌دادن اشکال ندارد.
احکام
نافله در سفر
چون روی خواندن نوافل خیلی تأکید شده است، حتی در سفر هم آن‌ها را به‌جا می‌آورد. درحالی‌که نافله‌های ظهر، عصر و عشاء در سفر ساقط می‌شود و صحیح نیست.
متن دقیق رساله:
در سفر، نافله‌های ظهر و عصر و عشا ساقط است و نباید خوانده شود.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش قبله و اقسام نمازها
یادداشت اول
امان از دست وطن‌فروشان نامرد!
«وطن‌فروش» ممکن است کوچک و بزرگ داشته باشد ولی قطعاً شاخ و دم ندارد. چه آن‌کس که به عشق تحصیل در دانشگاه‌های بزرگ دنیا از این کشور می‌رود و هیچ‌ خدمتی به کشورش نمی‌کند، چه آن‌کس که به بهانه کیفیت، کالای خارجی را بر ایرانی‌اش ترجیح می‌دهد و پولش را به جیب بیگانگان می‌ریزد. هردو از یک قماش‌اند. حالا اگر کیفیت کالای ایرانی در سطح همان کالای خارجی باشد و کسی کالای خارجی بخرد، علاوه بر «وطن‌فروش»، «نامرد» هم هست.
لوازم‌التحریر ایرانی چند سالی است که با رنگ‌ها و طرح‌های مختلف و با کیفیت عالی عرضه می‌شود، اما امان از دست این «وطن‌فروشان نامرد»! به هیچ صراطی مستقیم نمی‌شوند. ولی ما بچه‌های غیور ایرانی خودمان که از لوازم‌التحریر خارجی استفاده نمی‌کنیم، هیچ، دیگران را هم به این مسیر هدایت خواهیم کرد.

خلاصه: لوازم‌التحریر ایرانی چند سالی است که با رنگ‌ها و طرح‌های مختلف و با کیفیت عالی عرضه می‌شود، اما امان از دست این «وطن‌فروشان نامرد»! همان‌هایی که با وجود کیفیت خوب کالای ایرانی، همچنان به خرید کالای خارجی‌شان اصرار دارند.
در محضر قرآن
سختی‌هایت برای خودت
کس نخارد پشتِ من، جز ناخنِ انگشتِ من؛ این را گفته‌اند که مثلِ مرد روی پای خودت بایستی. این تمرینی است که بدانیم خودمان مسئولِ همه کارهای‌مان هستیم.
***
امام‌صادق (علیه‌السلام) به خانه یکی از خویشاوندان می‌رفتند. میانِ راه بندِ کفشِ حضرت پاره شد و مجبور شدند پابرهنه به راه ادامه بدهند. یکی از هم‌راهان سریع بندِ کفشش را باز کرد تا به ایشان بدهد و خودش پابرهنه بماند. امام با چهره‌ای خشم‌ناک از او روی گرفتند و اصلاً حاضر نشدند آن را قبول کنند و فرمودند: «اگر یک سختی برای کسی پیش آید، خودِ آن شخص به تحملِ آن سختی از همه پیش‌تر سزاوار است. معنا ندارد که حادثه‌ای برای یک نفر پیش بیاید و دیگری متحملِ رنج بشود.»[footnoteRef:1] همین است. هیچ‌کسی بارِ دیگری را به دوش نمی‌کشد: [1:  بحارالانوار، ج ۱۱ / ص ۱۱۷] 

وَ لا تَزِرُ وازِرَةٌ وِزْرَ أُخْري‏[footnoteRef:2] [2:  انعام ۱۶۴؛ اسرا ۱۵؛ فاطر ۱۸؛ زمر ۷؛ نجم ۳۸] 

و هیچ‌کس بار دیگری برندارد

در محضر اهل‌بیت
 بهشت‌نرو
یک کارهایی آدم را بدبخت می‌کند. نکنیم از این کارها!
***
مردی از اهالی مدینه خانه‌اش را عوض کرد و به محله‌ای دیگر رفت. اسبابش را که چید، فهمید همسایه مردم‌آزاری گیرش افتاده. رفت و قصه را برای پیغمبر تعریف کرد. رسول‌الله هم امیرالمؤمنین، سلمان، ابوذر و شخص دیگری را- که گفته‌اند مقداد بوده- مأمور کردند با صدای بلند در مسجد به تمام زنان و مردان اعلام کنند که:
لايَدخُلُ الجَنَّةَ عَبدٌ لا يَأَمَنُ جارُهُ بَوائِقَهُ
كسى كه همسايه از شرش در امان نباشد، به بهشت نمى‌رود.
سه نوبت این اعلام تکرار شد. بعد خود حضرت با دست به چهار طرف اشاره کردند و فرمودند: «از هر طرف تا چهل خانه همسایه محسوب می‌شوند.»[footnoteRef:3] این‌همه تأکید یعنی اصلاً شوخی‌بردار نیست. نکنیم از این کارها. [3:  اصول کافی. ج 2. ص 666] 

سؤالات
1) در محضر قرآن- وقتی یک سختی برای‌مان پیش می‌آید، چه کسی بیش از همه باید به سختی بیفتد؟
1. خانواده
2. دوستان
3. خودمان
2) در محضر اهل‌بیت- عاقبت همسایه‌آزاری چیست؟
1. نرفتن به بهشت
2. کم شدن روزی
3. تأثیری در عاقبت ندارد
۳-یادداشت اول: چه کسی «وطن‌فروش نامرد» است؟
1. کسی که در کشورهای خارجی تحصیل می‌کند.
2. کسی که در کشورهای خارجی فوتبال بازی می‌کند.
3. کسی که با وجود کیفیت خوب کالای ایرانی، هم‌چنان به خرید کالای خارجی‌ اصرار دارد.
۴-احکام- کدام نماز نافله را نمی‌توان در سفر خواند؟
1. نافله عشاء
2. نافله مغرب
3. نافله صبح

