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هفته 36
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http://MasjedNama.ir
سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc404085461]قرآن
[bookmark: _Toc403031135][bookmark: _Toc404085462]زمام تو در دست کیست؟
مُرده در مقابل غسال هیچ‌کاری نمی‌کند، اصلاً نمی‌تواند کاری کند! به خاطر همین هم ضرب‌المثل شده است که می‌گویند فلانی مانند مرده در دستان غسال است. این را هم که می‌دانی غسال موی جلوی پیشانی را- که به آن «ناصیه» می‌گویند- می‌گیرد و به این‌طرف و آن‌طرف می‌کشاند!
حالا بعضی‌ها آن‌قدر هواپرست شده‌اند که روحِ مرده خود را در خدمتِ غسالِ نفس قرار داده‌اند و با او به هر ناکجاآبادی می‌روند؛ اما بعضی دیگر نفس خود را در اختیار گرفته‌اند و آن را در مقابل خدای خود قرار داده‌اند تا روح آنان را پاک کند و زمام اختیارشان را در دست بگیرد.
اکنون شما بگویید که اگر گروه اول به جنگ با گروه دوم برود، در حقیقت چه کسانی با هم خواهند جنگید؟ بله؛ خدا با نفس! جنگی که نتیجه‌اش ناگفته پیداست. برای همین امام حسین علیه‌السلام در روز عاشورا فریاد می‌زد که اگر می‌خواهید با ما بجنگید، بجنگید اما بدانید که ما به خدایی توکل کرده‌ایم که موی پیشانی همه جنبندگان در اختیار اوست:
إِنِّي تَوَکَّلْتُ عَلَى اللَّهِ رَبِّي وَ رَبِّکُمْ ما مِنْ دَابَّةٍ إِلاَّ هُوَ آخِذٌ بِناصِيَتِها إِنَّ رَبِّي عَلى‏ صِراطٍ مُسْتَقيمٍ
من بر «اللَّه» که پروردگار من و شماست، توکل کرده‌ام. هیچ جنبنده‌ای نیست مگر اینکه او بر آن تسلط دارد (چراکه) پروردگار من بر راه راست است! (هود، 56)




[bookmark: _Toc404085463]اهل بیت

[bookmark: _Toc403031137][bookmark: _Toc404085464]انتخاب زیبا
وقتی دوراهی را درست تشخیص دادی، خیالت راحت باشد که اگر حداقل‌هایی را داشته باشی، راه را هم درست انتخاب می‌کنی. اصلاً دیگر نباید گفت «درست»، باید گفت «زیبا». معلوم است کسی که تمام همّ‌وغمّ‌ش آخرت است، دنیا را به هیچ می‌انگارد و انتخاب‌هایش را نورانی می‌کند. چنین فردی چون یک‌چیز مهم دارد، همیشه بهترین‌ها را انتخاب می‌کند. آن یک‌چیز چیست؟ عزت!
عزت اگر بود، دیگر همه‌چیز روبه‌راه می‌شود. چون برای آدم عزیز، نه ذلتِ گناه پذیرفتنی است و نه ذلتِ تواضع در مقابل گناه‌کار. حالا اگر این آدم عزیز سیدالشهدا باشد و دوراهیِ پیشِ رو را افراد ذلیلی چون یزید و ابن‌زیاد ایجاد کرده باشند، دیگر انتخاب درست یعنی چه؟ اینجا باید به دنبال انتخاب زیبا بود، انتخاب زیبایی که به زیباترین شکل بیان می‌شود:
أَلَا وَإنَّ الدَّعِيَّ ابْنَ الدَّعِيِّ قَدْ رَكَزَ بَيْنَ اثْنَتَيْنِ: بَيْنَ السِّلَّه وَالذِّلَّه؛ وَهَيْهَاتَ مِنَّا الذِّلَّه!
آگاه‌ باشيد كه‌ اين‌ مرد بي‌پدر؛ حرام‌زاده پسر حرام‌زاده‌ (عُبيدالله‌‌بن‌‌زياد) مرا بر سر دوراهى نگه داشته: يا با شمشير جنگ‌ كردن‌ و شربت‌ شهادت‌ نوشيدن يا تن‌ به‌ ذلّت‌ و خواري‌ دادن‌؛ وهَيْهَاتَ مِنَّا الذِّلَّه، چقدر ذلّت‌ از ما دور است‌! (اللهوف، 97)
با این جملات حماسی و زیبا،‌ تعجب ندارد که بعضی‌ها ذلتِ سازش را ترجیح می‌دهند بر عزتِ مقاومت؟


[bookmark: _Toc404085465]امام روح‌الله

[bookmark: _Toc399935615][bookmark: _Toc404085466]بسیج؛ تربیت نوجوانان برای حفظ اسلام عزیز
بسیج مستضعفان- كه سال‌روز آن را به ملت ایران و جوانان متعهد و مؤمن تبریك مى‏گویم- در تعلیم و تربیت به جوانان و نوجوانان مساعى جمیله خود را روزافزون كند... و خطباى محترم بر حجم ارشاد و رهنمودهاى خود بیافزایند و قشرهاى میلیونى مردم را متوجه طرق نگهبانى از اسلام و احكام مقدسه و حراست از جمهورى اسلامى نمایند و به توده‏هاى متعهد میلیونى اسلامى لزوم تشریك مساعى در تمام امور كشورى و لشگرى و اقتصادى و اجتماعى و فرهنگى را گوش‌زد نمایند و به آنان توصیه كنند كه براى كمك به اقتصاد كشور- كه امروز از اهم مسائل است- از اسراف، تبذیر و استعمال امور تشریفاتى و تجملى اجتناب نمایند، ...و از شركت در بسیج مستضعفان و تعلیم و تربیت دیدن براى حراست از اسلام عزیز كوشا باشند ...امروز جمهورى اسلامى ودیعه‏اى است كه از جانب خداوند متعال به ملت ایران سپرده شده‏.
[bookmark: _Toc399935616][bookmark: _Toc404085467]صحیفه امام، ج‏15، ص: 388- پیام هفته بسیج، 4 آذر 1360
[bookmark: _Toc399935617][bookmark: _Toc404085468]به مناسبت 5 آذر، تشکیل بسیج مستضعفین به فرمان امام روح‌الله (1358)


[bookmark: _Toc404085469]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc404085470]موج‌سواری فرصت‌طلبانه انگلیسی‌ها در مشروطه
عدالتی که این‌ها [علما و مردم] می‌خواستند، دقیقاً و مستقیماً عدالت در زمینه‌ مسائل حکومتی بود... یک دستگاه قانونی‌ای وجود داشته باشد که بتواند پادشاه و همه‌ سلسله‌مراتب حکومتی را تحت کنترل و نظارت خودش قرار بدهد تا این‌ها ظلم نکنند؛ یعنی یک دستگاه این‌جوری می‌خواستند. حالا این می‌توانست تفسیر شود به مجلس شورای ملی یا مجلس شورای اسلامی؛ می‌توانست تفسیر شود به یک چیز دیگر... معیار این عدالت، قوانین اسلامی بود؛ یعنی عدالت اسلامی می‌خواستند؛ در این هیچ تردیدی نیست و این را بارها و بارها گفته بودند. آنچه که مورد درخواست مردم بود این بود که متنش هم مواد اسلامی و احکام اسلامی و قوانین اسلامی است. انگلیس‌ها همان‌طور که شما فرمول واقع شده‌ خارجی‌اش را به‌روشنی می‌دانید، آمدند بر این موج فرصت‌طلبانه مسلط شدند و این را گرفتند و از شاه عبدالعظیم هدایتش کردند به سفارت انگلیس، بعد هم گفتند مشروطه!
امام خامنه‌ای | 9/2/1385
[bookmark: _Toc404085471]به مناسبت 2 آذر: هم‌پیمانی آیت‌الله بهبهانی و طباطبایی در قضیه مشروطه (1284 ش)


[bookmark: _Toc404085472]شهدا

[bookmark: _Toc400438048][bookmark: _Toc404085473]لبیک 10 برادر به امام روح‌الله
از میان 10 برادر که جملگی رزمنده جبهه‌ها بودند، فقط نادعلی شهید شد؛ آن هم در اسارت. سهم این خانواده مازندرانی از 271 ماه حضور فعال پسران در جبهه، 5 جانباز هم بود.
همسر شهید می‌گوید:
نادعلی یک بادگیر و یک لباس سبز سپاه در خانه داشت. یک روز به من گفت: «اگر شهید شدم، این دو دست لباسم را تحویل سپاه بده تا حقی از بیت‌المال، به گردن من نماند.» من قانع نمی‌شدم و می‌گفتم: «این لباس‌ها تنها یادگارهای توست و می‌خواهم آن‌ها را پیش خودم نگه دارم.» به ناچار وقتی دید، قانع نمی‌شوم، گفت: «فقط با اجازه فرماندهی سپاه می‌توانی لباس سبز...»
در آخرین نامه‌ای که از اردوگاه برایمان نوشت هم بار دیگر به همین موضوع اشاره کرد. دو روز بعد از این نامه به شهادت رسید و جنازه‌اش به ما تحویل داده شد. حالا بعد از سال‌ها من ماندم و یک لباس سبز سپاه که یادگار اوست.
[bookmark: _Toc404085474]منبع: رزمندگان شمال (razmandeshomal.ir)

[bookmark: _Toc404085475]یار مهربان


[bookmark: _Toc404085476]یک ساعت با حاجی کویتی
[bookmark: _Toc399859759][bookmark: _Toc404085477]کتاب «از او- جلد اول: کتاب حاجی کویتی»

انسیه محمدجوادی، انتشارات موسسه عماد، 64 صفحه، قطع جیبی
خرید اینترنتی: http://paidari.ir
به مناسبت هفته بسیج

مجموعه کتاب‌های «از او»، نگاه ما زمینیان است به یک مسافر آسمان که مدتی با ما زیسته است؛ مسافری که اگر دیرتر بجنبیم، غبار فراموشی ردپایش را از کوچه‌های شهرمان پاک می‌کند و دیگر حتی به گرد راهش هم نمی‌رسیم.
در کتاب حاضر، زندگی‌نامه «رحمت‌الله شکوریان فرد» (1388-1300) به نگارش در آمده است. «رحمت‌الله» سال دوم مکتب بود که خبر فوت پدرش را شنید. در دوره جوانی بی‌پروا بود و از ستم‌های رضاخان پهلوی سخن می‌گفت و زمانی که مأموران برای سربازگیری آمده بودند، او به شهر فرار کرد و مدّتی بعد، به آبادان رفت. وی سپس برای تجارت به کویت رفت و در آن‌جا با حسینیه «اشکنانی»، «آیت‌الله سعیدی»، «آیت‌الله وحید خراسانی» و «آیت‌الله مهری» آشنا شد. او گاهی وجوهاتی را که «آیت‌الله مهری» جمع کرده بود، به امر ایشان به نجف نزد امام خمینی(س) می‌برد. او بعد از شناخت امام، تصمیم گرفت زندگی‌اش را فدای وی کند.
طراحی زیبا و منحصر به فرد این كتاب از ویژگی‌های برجسته آن است.

[bookmark: _Toc404085478]ایام ویژه

[bookmark: _Toc404085479]عملیات مروارید؛ آن همه افتخارات رزم و رشادت و شهادت‏
«رویارویى آنان نیروى با دریایى دشمن و آن همه افتخارات رزم، رشادت و شهادت... نشانه اقتدار و اعتبار این نیروى بزرگ و سرافراز است و ملت ایران باید به چنین ارتش مؤمن و وفادارى افتخار كند». (صحیفه، ج 21، ص 357)
نام نیروی دریایی تقریباً تنها با سه چیز در دفاع مقدس پیوند خورده: عملیات مروارید، جنگ نفت‌کش‌ها (1363) و جنگ با آمریکا (1366). علت روشن است؛ آن‌ها همان ابتدا با یک عملیات همه چیز را تمام کردند! با دلاوری‌های ناوچه پیکان و پشتیبانی خوب نیروی هوایی، نیروی دریایی عراق پس از این عملیات عملاً فلج شد و تا پایان جنگ قادر به ایفای نقش نبود. با انهدام دو سکوی نفتی «البکر» و «الامیه» صدور نفت عراق از دریا قطع گردید. این‌طوری ما آقای خلیج فارس شدیم. تازه، این پایان ماجرا نبود؛ آغازی بود بر تلاش و خودکفایی در دانش و صنعت دریایی.
به امید خودکفایی در همه زمینه‌ها؛ به ویژه خودکفایی استقلال فکر و اندیشه از غرب!
[bookmark: _Toc399246259][bookmark: _Toc404085480]7 آذر 1359- عملیات پیروزمند مروارید به همت ارتش جمهوری اسلامی

[bookmark: _Toc404085481]احکام
[bookmark: _Toc404085482]امر به معروف و نهی از منکر

[bookmark: _Toc404085483]از نظر شرعى، امر به كدام یك از معروف‌‏ها و نهى از كدام یك از منكرها واجب است؟

آیات عظام امام، بهجت، مكارم، فاضل، خامنه‏اى و نورى: در واجبات و محرمات، امر و نهى، واجب و در مستحبات و مكروهات، امر و نهى، مستحب است.
آیات عظام تبریزى، سیستانى، صافى و وحید: در واجبات و محرمات، امر و نهى، واجب و در مستحبات، امر، مستحب است.

امام و فاضل، توضیح‌المسائل مراجع، م 2786؛ بهجت، توضیح‌المسائل، امر به معروف؛ نورى، توضیح ‏المسائل، م 2784؛ دفتر: مكارم و خامنه‌‏اى.
وحید، منهاج الصالحین، ج 2، م 1271؛ تبریزى و سیستانى، منهاج الصالحین، ج 1، م 1271؛ صافى، توضیح المسائل، م 2860 و 2861. (رساله دانشجویی، سید مجتبی حسینی)



[bookmark: _Toc404085484]نیایش

اَلْحَمْدُ لِلَّه
الْاَوَّلِ بِلا اَوَّلٍ كانَ قَبْلَهُ،
وَالْاخِرِ بِلا اخِرٍ یكُونُ بَعْدَهُ

حمد خدایى را [سزاست] 
كه اوّل همه آثار هستى اوست و قبل از او اوّلى نبوده
و آخر است بى‏آنكه پس از او آخرى باشد.

صحیفه سجادیه-براساس ترجمه حاج حسین انصاریان


[bookmark: _Toc404085485]روزنوشت
[bookmark: _Toc404085486]صنعت هسته‌ای دکوری!
مهلت یک ساله برای رسیدن به توافق هسته‌ای با غرب در شرف اتمام است. آمریکا بنا بر تجربیات گذشته، راه‌بردی جدید در قبال ایران را به آزمایش گذاشته که بر این اصل استوار است: روی‌کردی که به حفظ وجهه‌ ظاهری ایران بینجامد و در عین حال نظر آمریکا را تأمین کند، ممکن است بتواند مردم ایران را فریب دهد و متقاعد کند. این روی‌کرد در مذاکرات هسته‌ای، در قالب دکوری کردن صنعت هسته‌ای ایران، یعنی حفظ ظاهری برای آن و در عین حال بی‌معنا کردنش، در پیش گرفته شده است. در صورت به نتیجه رسیدن این روی‌کرد، در ظاهر، راکتور آب سنگین اراک باقی خواهد ماند، در فردو تأسیساتی فعالیت خواهند کرد، تعدادی سانتریفیوژ در ایران مشغول به کار خواهند بود، تحقیق و توسعه‌ی صنعت هسته‌ای تداوم خواهد داشت و ...
اما لازم است مردم هوشیار بوده، از ظواهر عبور کرده و بدانند:
· آمریکا می‌خواهد ایران را مجبور به بازطراحی راکتور آب سنگین اراک نماید. بر اثر بازطراحی مورد نظر آمریکا، این راکتور که ظرف مدت کوتاهی از اکنون قابل بهره‌برداری است، حداقل 20 سال دیگر فعال می‌شود. بعد از 20 سال هم آن‌چه فعال می‌شود، با تعریف واقعی راکتور آب سنگین، فرسنگ‌ها فاصله دارد.
· آمریکا می‌خواهد تأسیسات فردو به مرکز تحقیقاتی تبدیل شود تا به این ترتیب آن را از کارآیی بیندازد و در عین حال پوسته‌اش را حفظ کند.
· ایران تاکنون تعداد 19000 سانتریفیوژ نصب کرده و به موجب توافق ژنو پذیرفته نیمی از این تعداد را راه‌اندازی نکند. آمریکا می‌خواهد برای مدت طولانی ایران را مجبور کند که فقط همین تعداد سانتریفیوژ نسل یک فعال، به فعالیت ادامه دهند. این تعداد سانتریفیوژ یعنی کم‌تر از یک‌دهم نیاز غنی‌سازی ایران آن هم فقط برای نیروگاه بوشهر.
· تحقیق و توسعه فقط به حوزه‌ای بسیار کوچک و تحت نظارت غرب محدود شود.
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