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پدر مهربان
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هر مقدارى كه انسان عظمتش زيادتر باشد، مسئوليتش زيادتر است...از دانشگاه‌ها و مدارس سعادت ملت‌ها شروع مى‏شود. دانشگاه‌ها و مدارس‌اند كه تمام مقدرات (سرنوشت) مملكتى را اداره مى‏كنند. و اگر خدای‌نخواسته انحرافاتى در دانشگاه‌ها، در مدارس قديمه، در مدارس جديده انحرافاتى پيدا بشود، از آن‌جاست كه انحراف ملت پيدا مى‏شود. اگر چنانچه عالِم فاسد بشود، عالَم فاسد مى‌شود، «اذا فَسَدَ العالِم فَسَدَ العالَم» براى اين‌كه عالَم چشمش را به عالِم دوخته است. اگر خداى‌نخواسته آن‌ها فاسد بشوند همه كشور به فساد كشيده مى‏شود، و اگر آن‌ها صالح باشند همه كشور به صلاح و سداد كشيده مى‏شود. (صحيفه امام، ج‏7، ص: 256)

برای دوستم چی بفرستم؟

از زمین خوردن کسی شاد مشو که نمی‌دانی گردش روزگار برای تو چه در آستین دارد.
امیرالمؤمنین امام علی علیه‌السلام

.
سیره شهدا و فرهنگ پایداری:
دانش‌آموز باید فرصت‌طلب باشد
داشت صبح می‌شد. از دیشب که عملیات کرده بودیم خاک‌ریز را گرفته‌بودیم، داشتیم با دوستم سنگر درست می‌کردیم. بسیجی نوجوانی آمد و گفت: «اخوی من نگهبانی می‌دادم تا حالا، می‌شه توی سنگر شما نماز بخونم؟»
به دوستم آرام گفتم: «ببین از این آدم‌های فرصت‌طلبه، می‌خواد سنگر ما رو صاحب بشه.»
آرام زد به پهلویم و به نوجوان گفت: «خواهش می‌کنم، بفرمایید.»
از سنگر آمدیم بیرون و رفتیم وضو بگیریم. صدای سوت... خمپاره... سنگر... بسیجی نوجوان... شهادت.
دوستم می‌گفت: «هم خیلی فرصت‌طلب بود، هم سنگر ما رو صاحب شد.»
(آسمان مال آن‌هاست، ص 25)

هوش و سرگرمی:

یک معما، یک چیستان
چیستان
آن چیست که یک چشم و یک پا دارد؟
معما
عبارت زیر را صحیح بخوانید:
گندم فروشا ارزنی آمد نخود آمد ماش فرستاديم برنجش مده برنجش بده.

پاسخ چیستان:
سوزن
پاسخ معما:
عبارت اين‌گونه خوانده مي‌شود: «گندم فروشا، ار، زني آمد، نه خود آمد ماش (ما او را) فرستاديم، به رنجش مده، برنجش بده.»

یک پیشنهاد
کتاب‌های کپسولی
کتاب‌های کپسولی محتوایی بسیار تأثیرگذار و کاربردی داشته و با حجم کم، نیازمند صرف زمان اندک برای خواندن است.
غریب غرب
عنوان کتاب: غریب غرب/ نویسنده: عباس رمضانی/ ناشر: روایت فتح/ تعداد صفحات: 111 صفحه/ قطع: پالتویی
کتاب غریب غرب، روایت‌هایی از نوجوانی است که با درد یتیمی و با کارگری از همان کودکی آشنا شده و از همان کودکی‌اش نان‌آور خانه می‌شود.
این کتاب روایت‌هایی است از کسی که با یتیمی و فقر در نوجوانی‌اش، در حال فراگیری زبان‌های خارجه است و خوب درس می‌خواند. کتابِ روایت غریب غرب، سرگذشت زندگی سردار شجاع و رشید، شهید محمد بروجردی است.
دانستنی‌ها؛
از دل و جان و فکرت بپرس
آیا می‌دانید گمراه بودن و گمراه کردن دیگران، دروغ‌گویی، امر به منکر و نهی از معروف کردن، غیبت کردن، ریاکاری، شایعه‌سازی و علاقه‌مندی به دوستى با کفار و... از ویژگی‌های منافقین است؟
و آیا می‌دانستید که رسول اکرم صلی‌الله‌علیه‌وآله می‌فرمایند: آن‌کسی که در میدان نبرد نباشد، یا در دل و جان و فکر خود، شوق و علاقه جهاد نداشته باشد، در حالتی از نفاق، زندگی دنیا را ترک می‌کند و می‌میرد.
یه زمانی شهیدامون فقط جوونای دهه شصتی بودن، اما امروز شهدای دهه هفتادی مدافع حرم هم داریم که در راه خدا جهاد کردند، یه بار خاطر و دل و جانمون رو مرور کنیم ببینیم آیا ما هم شوق و علاقه جهاد رو داریم؟ یا این‌که فقط مرد حرفیم نه عمل؟


عبرت:
این نیز بگذرد
ﻣﺮﺩﯼ ﺑﺎ ﻟﺒﺎﺱ ﻭ ﮐﻔش‌هاي ﮔﺮﺍن‌قیمت ﺑﻪ ﺩﯾﻮﺍﺭﯼ ﺧﯿﺮﻩ ﺷﺪﻩ ﺑﻮﺩ ﻭ مي‌گريست. ﻧﺰﺩﯾﮑﺶ ﺷﺪﻡ ﻭ ﺑﻪ ﻧﻘﻄﻪ‌ﺍﯼ ﮐﻪ ﺧﯿﺮﻩ ﺷﺪﻩ‌ﺑﻮﺩ ﺑﺎ ﺩﻗﺖ ﻧﮕﺎﻩ‌ﮐﺮﺩﻡ، ﻧﻮﺷﺘﻪ ﺷﺪﻩ‌ﺑﻮﺩ: ﺍﯾﻦ ﻫﻢ مي‌گذرد. ﻋﻠﺖ ﺭﺍ ﭘﺮﺳﯿﺪﻡ، ﮔﻔﺖ: ﺍﯾﻦ ﺩﺳﺖ‌ﺧﻂ ﻣﻦ ﺍﺳﺖ. ﭼﻨﺪﺳﺎﻝ ﭘﯿﺶ ﺩﺭ ﺍﯾﻦ ﻧﻘﻄﻪ ﻫﯿﺰﻡ مي‌فروختم، ﺣﺎﻝ ﺻﺎﺣﺐ ﭼﻨﺪﯾﻦ ﮐﺎﺭﺧﺎﻧﻪ‌ﺍﻡ. ﭘﺮﺳﯿﺪﻡ: ﭘﺲ ﭼﺮﺍ ﺩﻭﺑﺎﺭﻩ ﺑﻪ ﺍﯾن‌جا ﺑﺮﮔﺸﺘﯽ؟ ﮔﻔﺖ: ﺁﻣﺪﻡ ﺗﺎ ﺑﺎﺯ ﺑﻨﻮﯾﺴﻢ: ﺍﯾﻦ ﻫﻢ مي‌گذرد.
گر به دولت برسي، مست نگردي مردي، گر به ذلت برسي، پست نگردي مردي، اهل عالم همه بازيچه دست هوس‌اند، گر تو بازيچه اين دست نگردي مردي.

احکام
غیبت با اشاره
آمده سر کلاس و ادای معلمش را طوری در می‌آورد که با بزرگ‌نمایی عیب‌های معلم به همراه بچه‌ها کمی بخندند و تفریحی کرده باشند. غیبت که حتماً با زبان نیست. واقعاً به عاقبتش می‌ارزد؟

متن دقیق رساله:
چنانچه با اشاره‌ دست، عیب کسی بیان شود، مثلاً کم‌عقل بودن کسی را بفهمانند؛ این اشاره غیبت محسوب می‌شود. یا با کاریکاتور، بخل یا سارق بودن کسی را بفهمانند یا در کتابی نوشته شود.
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش غیبت
یادداشت اول
حرف امام نباید زمین بماند...
آن روز که امام خمینی گفت: «خرمشهر باید آزاد شود»، هیچ‌کس فکر نمی‌کرد با آن امکانات و قوای کم بتوان حتی دشمن را قدمی به عقب راند. دشمن تمام منطقه را از نیروها و لشکرهای زُبده‌اش پُر کرده و محکم در زمین فرورفته بود. اما حرف امام نباید زمین می‌ماند. نیروی عظیمی از ایمان و تصمیم شکل گرفت و همین نیرو آن حادثه‌ عجیب را به‌وجود آورد؛ که وقتی ما خرمشهر را گرفتیم، ورق برگشت و دنیا عوض شد.
حالا امروز وقتی امام خامنه‌ای می‌گوید: «ملت ایران باید به مرحله‌ای از پیشرفت و تعالی برسد که از لحاظ فکری، علمی و زمینه‌های مختلف سیاسی و اجتماعی به مرجعی برای ملت‌ها و متفکران دنیای اسلام تبدیل شود»، این پیشرفت و تعالی نیازمند همان نیروی عظیم ایمانی است. نباید بگذاریم حرف امام زمین بماند.

قرآن- وعده مطمئن خدا
بعضی‌ها اصلاً اعتقادی به ظهور امام زمان (عجل‌الله‌تعالی‌فرجه) ندارند. بعضی‌ها هم اعتقادشان الکی و به‌زبان است، اما قلبی نیست. افرادی که هم زبانی قبول داشته باشند، هم قلبی خیلی زیاد نیستند...
***
درِ تاکسی را که بستم، دیدم راننده دارد می‌گوید: کدام ظهور؟ هزار سال است که می‌گویند می‌آید، اما نیامده است، پس هیچ‌وقت نمی‌آید. مسافر می‌گفت: نه آقا، این‌طور هم که می‌گویی نیست. راننده جواب داد: اگر سکه‌ای را هزار بار بیندازی و فقط یک‌طرف بیاید، بار هزار و یکم هم همان طرف می‌آید! مسافر مانده بود چه بگوید. پریدم وسط و گفتم: اشکال شما این است که به خدا ایمان نداری. خدا خودش وعده داده و دروغ نمی‌گوید:
وَعْدَ اللَّهِ لا يُخْلِفُ اللَّهُ وَعْدَهُ وَ لکِنَّ أَکْثَرَ النَّاسِ لا يَعْلَمُونَ[footnoteRef:1] [1:  روم،6] 

این وعده‌ای است که خدا کرده و خداوند هرگز از وعده‌اش تخلّف نمی‌کند ولی بیشتر مردم نمی‌دانند!
برای همین هم ما مطمئنیم که امام‌مان می‌آید. خیلی زود...
روایت- کاش مادرش بود!
خدا بنده توبه‌کار را خیلی دوست دارد. مخصوصاً اگر جوان یا نوجوان و حتی کودک باشد. ماه شعبان و رمضان هم فرصت مناسبی است. اما نه‌فقط برای توبه با زبان. توبه راه‌های دیگر و بلکه مهم‌تری هم دارد...
***
از دست خودش کلافه بود. به هر بدی که بگویی آلوده شده بود. آمد پیش پیامبر تا راهی پیدا کند برای توبه. رسول خدا فرمود: آیا از پدر و مادرت کسی زنده است؟ گفت: پدرم. فرمود: برو و به او نیکی کن. خوشحال شد و برگشت تا برود به سوی پدرش. وقتی برگشت، پیامبر فرمود:
لَوْ كَانَتْ أُمُّه‏[footnoteRef:2] [2:  بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏71، ص: 82] 

کاش مادرش بود.
***
کدام‌مان کنار مادرمان هستیم؟ کدام‌ها پدر داریم؟ آیا قدرشان را می‌دانیم؟

سؤالات
1. قرآن- آیا امام زمان (عجل‌الله‌تعالی‌فرجه‌) ظهور می‌کند؟
· نه، چون تا حالا ظهور نکرده‌اند.
· بله، چون بزرگ‌ترها این‌گونه می‌گویند.
· بله، چون خدا وعده داده و خدا تخلف نمی‌کند.
2. روایت- برای توبه کدام‌یک بالاتر است؟
· توبه با زبان
· توبه به‌وسیله نیکی به پدر
· توبه به‌وسیله نیکی به مادر

برای این‌که ملت ایران به پیشرفت و تعالی برسد، نیازمند چه چیزی هستیم؟
· نیروی عظیم ایمان و تصمیم
· کمک کشورهای پیشرفته
· پول و سرمایه


احکام- آیا تقلید حرکات معلم هم غیبت محسوب می‌شود؟
بله، اگر عیب او را آشکار کند.
خیر، مگر این‌که خود معلم آگاه شود.
خیر، در هر صورت اشکالی ندارد.

 

