[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
شما عظمت دروغین آمریکا را شکستید
شما بدانید که این نهضت شما ملت ایران، این عظمت قدرت‌های بزرگ که با تبلیغات تحمیل کرده بودند بر دماغ‌ها که اصلاً نمی‌شود با انگلستان درافتاد، حالا هم دیگر اصلاً با امریکا نمی‌شود دیگر درافتاد، این عظمت را شکست... اول قدم هر مبارزه‌ای ارزیابی این است که در این مبارزه می‌شود یا نمی‌شود و شما ثابت کردید که نه «می‌شود». می‌شود با آمریکا هم طرف شد. می‌شود که لانه جاسوسی امریکا را هم تصرف کرد. می‌شود جاسوس‌های آمریکایی را هم گرفت و نگه داشت و حفظ کرد. شما این را ثابت کردید به دنیا. آن عظمتی که از آن‌ها به‌واسطه تبلیغات زیادی که داشتند، در دنیا سایه افکنده بود که ابرقدرت است و کسی حق حرف زدن ندارد آن شکست.
 (صحیفه امام، ج 11، ص 336 و 337)
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وقتی با هم باشیم
در اربعین حسینی میلیون‌ها انسان در کنار هم قرار گرفتند... که در دنیا انعکاس پیدا کرد، تعظیم کردند؛ تجلیل کردند؛ آن را بزرگ‌ترین گردهمایی عالم به‌حساب آوردند... این راه را دشمنان اسلام و دشمنان اهل‌بیت به خیال خود مسدود کرده بودند. ببینید چه حرکت عظیمی اتّفاق افتاد! وقتی حتّی جسم‌ها در کنار هم قرار می‌گیرد، این‌جور انعکاس پیدا می‌کند. اگر ما با هم باشیم، کشورهای اسلامی، ملّت‌های مسلمان -سنّی و شیعه و فِرَق مختلف تسنّن و تشیّع- با یکدیگر دل‌هایشان صاف باشد، نسبت به یکدیگر سوءظن نداشته باشند، سوءنیت نداشته باشند، به یکدیگر اهانت نکنند، ببینید در دنیا چه اتّفاقی خواهد افتاد؛ چه عزتی برای اسلام درست خواهد شد! وحدت؛ وحدت.
 (امام خامنه‌ای، 19/10/1393)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]انتخاب تازه‌داماد
	پس از شروع جنگ عازم جبهه‌های جنوب شد. علی‌اکبر در عملیات فتح مبین فرمانده گردان بود. در عملیات الی بیت‌المقدس، به‌شدت از ناحیه پا مجروح شد.
	کمی که بهتر شد، به همت خانواده‌اش تن به ازدواج داد! اما زمانی که خانواده همسرش، وی را به انتخاب میان ماندن در کنار همسر و رفتن به جبهه مخیر نمود، وی بدون کوچک‌ترین تردیدی برای عملیات رمضان به جبهه‌های جهاد شتافت. 
فتح مبین (فروردین ۱۳۶۱)- بیت‌المقدس (خرداد ۱۳۶۱)- رمضان (تیر ۱۳۶۱)
شهید علی‌اکبر حاجی‏پور
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]راز موفقیت سید ابوالحسن اصفهانی
روزی پیش از آنکه به درس بروم، ماست خریدم و گذاشتم جلو پنجره تا وقتی برمی‌گردم قدری خنک شده باشد. از درس برگشتم دیدم ظرف ماست خالی است! روز دوم و سوم هم به همین منوال گذشت. روز چهارم در حجره ماندم تا راز قضیه را کشف کنم. دیدم گربه‌ای با بچه‌ای به دندان وارد اتاق شد. چون نمی‌توانست مستقیم از ظرف ماست بخورد بچه‌اش را داخل ماست می‌گذاشت بعد او را می‌لیسید. سپس پیش بقیه بچه‌هایش می‌رفت تا به آن‌ها شیر دهد. دلم سوخت تصمیم گرفتم همان روش را ادامه دهم تا بچه‌گربه‌ها بزرگ شدند و آن گربه هم دیگر نیامد. اگر مقامی هست ممکن است خداوند به خاطر همان کار داده باشد.
 منبع: تارنمای سیره علما
راوی: آیت‌الله مروج
آیت‌الله سيد ابوالحسن اصفهاني
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گروگان‌گیری ایرانی
تسخیر لانه جاسوسی به روایت یک آمریکایی
مؤلف: راکی سیکمن، مترجم: مریم کمالی اندانی، نشر مرکز اسناد انقلاب اسلامی، چاپ 1389، قطع وزیری، 412 صفحه، 5400 تومان.
این کتاب، خاطرات یکی از بازداشت‌شدگان تسخیر لانه جاسوسی آمریکا در تهران است. راکی سیکمن در این کتاب خاطرات 444 روز بازداشت در تهران را نوشته و به رفتار مثبت ایرانی‌ها با وی و همراهانش اشاره‌کرده است. این اثر گوشه‌ای از تاریخ اولین سال پیروزی انقلاب اسلامی را به نمایش می‌گذارد و همچنین به آمریکای ابرقدرت و تهدیدهایش تا حادثه طبس و شکست مفتضحش می‌پردازد.
در مسیر بهشت
کنار قدم‌های جابر
همراه جابربن‌عبدالله انصارى براى زیارت قبر امام حسین‏ علیه‌السّلام بیرون‌شدیم، هنگامی‌که وارد كربلا شدیم، جابر به نزدیك شط فرات رفت و غسل نمود... هنگامی‌که نزدیك قبر رسید، گفت: دست مرا بالاى قبر بگذارید... بعد از این گفت: اى حسین و سه بار این كلمه را تكرار كردند و بعد گفت: دوست جواب دوست را نمى‏دهد. سپس گفت: چگونه جواب مرا بدهى كه سرت را از بدنت جدا كرده‏اند و رگ‌هایت را قطع نموده‏اند...1
اگر کربلا هستید که خوشا به حالتان، ولی اگر در خانه‌اید و توفیق نشده به کربلا بروید از راه دور زیارت اربعین را بخوانید و با جابر هم‌نوا بشوید.
اَلسَّلامُ عَلى وَلِىِّ اللَّهِ وَ حَبیبِهِ؛
سلام بر ولى خدا و دوست او
...
1) کتاب ایمان و کفر نوشته علامه مجلسی، مترجم: عزیزالله عطاردى
فرازی از زیارت اربعین امام حسین علیه‌السلام، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
نقشه‌ای که نقش بر آب شد
پس از پيروزي کارتر در آمریکا، از آنجا كه او شعار حمايت از حقوق بشر را اعلام كرده بود، تصميم گرفت تا اين نمايش تبليغاتي را به‌صورت عيني در كشورهاي وابسته‏اي مثل ايران اجرا کند. کارتر به این نتیجه رسیده بود که تداوم سیاست سلطه‌جویانه آمریکایی با استبداد داخلی کشورها ممکن نیست و بنابراین باید با فضای باز سیاسی، به شیوه‌های نرم و جدید سلطه روی آورد؛ بنابراین برخی از محدودیت‌ها نظیر فشارها علیه پخش اعلامیه‌ها و نوارهای و رساله‌های عملیه امام خمینی (ره) برداشته شد؛ اما دل‌های مردم با امام خمینی (ره) بود و این مکر نتوانست رژیم شاه را از سرنگونی نجات دهد بلکه زمینه برای سقوط شاه، آماده‌تر شد.
19 آبان، اعلام فضای باز سیاسی توسط رژیم شاه (1355 ش)
اقتصاد مقاومتی
اقتصاد اربعینی
به حضور عاشقانه مؤمنان در اربعین بنگرید. بیش از بیست میلیون زائر در یک شهر بی‌امکانات حضور پیدا می‌کنند ولی کسی گرسنه نمی‌ماند! میزبانان مخلص اربعین به نیابت از حضرت سیدالشهدا علیه‌السلام، کاری کرده‌اند که زائران چندان دغدغه مادی برای سفر نداشته باشند؛ همان کاری که انصار در عهد رسول خدا برای مهاجرین انجام دادند. مهمانان هم برای موکب‌ها دست به جیب می‌شوند. فرقش با یک سفر شخصی آن است که همه برای خدا خرج می‌کنند و از او روزی می‌خواهند.
راستی اگر این الگوی اقتصادی در جامعه اجرا می‌شد، چقدر زندگی‌ها زیباتر بود! احتمالاً دیگر فقیر یا بی‌کار پیدا نمی‌شد. بیشتر هزینه زندگی هم خرج‌ کردن برای برادران ایمانی بود و لذت بردن از آن. هرکس به اندازه وسعش بذل مال می‌کرد و در دنیا و آخرت رستگار می‌شد.
این وسط چه حقیرند آن‌هایی که اربعین را فرصتی می‌دانند برای خالی کردن جیب زوار!
احکام
اقتصاد مقاومتی در فقه
نمی‌شود که همین‌طور نیازهای مؤمنان را از خارج کشور وارد نمود و کار و کاسبی داخلی را بی‌رونق کرد. اگر رابطه با خارجی‌ها به ضرر مسلمانان است باید آن را قطع کرد و چنین تجارتی حرام است.

متن دقیق رساله:
اگر در روابط تجارى با اجانب خوف آن است كه به بازار مسلمين صدمه اقتصادى وارد شود و موجب اسارت تجارى و اقتصادى شود، واجب است قطع اين‌گونه روابط، و حرام است اين نحو تجارت.
توضیح المسائل امام، مسئله 2831
در محضر قرآن- اربعین و خداحافظی با بُخل!
انفاق یک عمل خوب در کنار بقیه اعمال نیست؛ انفاق مهم‌ترین عمل اجتماعی است که یک جامعه را خدایی می‌کند. باورش سخت است؟ قرآن را این‌گونه مرور کنید و ببینید آن‌ها که دم از اسلام می‌زنند ولی حاضر به انفاق نیستند، چه جایگاهی دارند. مثلاً در سوره ماعون به این‌گونه افراد که نماز می‌خوانند و اهل انفاق به یتیم و مسکین نیستند، می‌فرماید: فویل للمصلین![footnoteRef:1]   [1:  ماعون، 3: وای بر نمازگزاران!] 

حالا راه چاره چیست برای مؤمن واقعی شدن و اهل انفاق بودن؟ ایمان به اینکه اگر بخیل باشی، به خودت ظلم کرد‌ه‌ای و بر دامن کبریایی خدا ننشیند گرد:
مَنْ يَبْخَلْ فَإِنَّما يَبْخَلُ عَنْ نَفْسِهِ، وَ اللَّهُ الْغَنِيُّ وَ أَنْتُمُ الْفُقَراءُ[footnoteRef:2] [2:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 38] 

هر کس بخل ورزد تنها به زیان خود بخل ورزیده، و[گرنه] خدا بی‌نیاز است و شما نیازمندید.
اربعین را دیده‌اید که مردم چگونه با خدا و امام‌شان معامله می‌کنند؟ آن‌ها ایمان دارند که هر چه بیشتر بدهند، بیشتر گیرشان می‌آید.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (14)- زنِ آغازگر آشتی‌ها
در دادگاه خانواده زن و مرد با هم دعوا می‌کنند و هر دو می‌گویند: «همسرم به من محبت نمی‌کند.» بعد که دقیق می‌شوی، می‌بینی هر دو دوست دارند به هم محبت کنند اما هر یک منتظر است تا دیگری ابتدا کند. وقتی ناراحتی هم پیش می‌آید، هر دو منتظر عذرخواهی نفر مقابل‌اند. انگار نمی‌دانند که در همه این‌ها وظیفه اصلی به دوش زن است: 
خَيْرُ نِسَائِكُمُ الْخَمْسُ... الْهَيِّنَةُ اللَّيِّنَةُ الْمُؤَاتِيَةُ الَّتِي إِذَا غَضِبَ زَوْجُهَا لَمْ تَكْتَحِلْ بِغُمْضٍ حَتَّى يَرْضَى وَ إِذَا غَابَ عَنْهَا زَوْجُهَا حَفِظَتْهُ فِي غَيْبَتِهِ فَتِلْكَ عَامِلٌ مِنْ عُمَّالِ اللَّهِ وَ عَامِلُ اللَّهِ لَا يَخِيب[footnoteRef:3] [3:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 29] 

امیرالمؤمنین (علیه‌السلام): بهترین زنان شما پنج گروه‌اند:... ساده و بى‌‌آلايش، دل‌رحم و خوش‌خو، هم‌دل و همراه، زنى كه چون شوهرش به خشم آيد تا او را خشنود نسازد خواب به چشمش نيايد، و زنى كه در نبود شوهرش از او محافظت كند؛ چنين زنى كارگزارى از كارگزاران خداوند است و كارگزار خدا هرگز ناکام نمی‌شود.
این نشانه قدرت زن است که کلید حفظ خانواده را در دست او داده‌اند.
ما و رسانه- «دانلود بازی» به جای خرید «اسباب‌بازی»
قدیم‌ترها اگر کسی به مهمانی می‌رفت، برای بچه‌های صاحب‌خانه اسباب‌بازی می‌خرید. صاحب‌خانه و بچه‌هایش هم خوشحال می‌شدند و ناراحتی در کار نبود؛ مگر اینکه آن اسباب‌بازی خیلی گران‌قیمت بود یا با فرهنگ خانوادگی آن‌ها منافات داشت. این‌ اسباب‌بازی‌ها را خود آن خانواده هم می‌توانست بخرد ولی وقتی می‌شد هدیه یا جایزه، چیز دیگری بود.
حالا اگر جای خرید اسباب‌بازی را با دانلود بازی موبایلی عوض کنیم، می‌بینیم اتفاق خاصی نیفتاده است. پس نباید خانواده‌ها ناراحت یا نگران باشند از اینکه بچه‌ها اهل گوشی شده‌اند. اما تا جایگزین مناسبی برای بازی پیدا نکنند، مسئله حل نمی‌شود حتی با جنگ و دعوا!
در واقع مسئله واقعی‌تر، هرزه‌گردی بچه‌ها در اینترنت و سایت‌های بازی است. طوری که به جای بازی کردن، در بازی‌ها چرخ بزنند و وقت‌شان را تلف کنند. اگر بازی‌ها ممیزی شده باشند و واقعاً برای بازی استفاده شوند، خیلی هم خوب است و می‌تواند هدیه یا جایزه‌ای باشد برای بچه‌ها.
روزنوشت- هفته محبت و برائت: از 13 آبان تا اربعین
برای آن‌ها که دل‌شان می‌خواهد همه چیز را به نام محبت بخوانند و از آن طرف هفته وحدت را هفته برائت بنامند، باید بگوییم که امسال یک هفته ویژه داریم که محبت و برائت را با هم دارد: از 13 آبان تا اربعین. 
چون 13 آبان روز استکبارستیزی است و اربعین روز ابراز محبت به اهل‌بیت و مخصوصاً سیدالشهدا. در عین حال، 13 آبان روز محبت به مظلومان و اربعین روز دشمنی از دشمنان سیدالشهداست و اگر کسی یکی را داشته باشد و دیگری را نه؛ باید به خودش شک کند. 
اینجاست که آدم می‌فهمد برخی‌ها حتی سیدالشهدا را هم برای هوای نفس‌شان می‌خواهند و در واقع نمی‌خواهند یاور واقعی امام باشند. برای این‌ها باید داستان کربلا و بی‌وفایی کسانی را که شب عاشورا فرار کردند، خواند. چه تضمینی هست که ما جزو آنان نباشیم؟
لطفاً زیارت اربعین را امسال این‌گونه بخوانید تا «تولی» و «تبری» را در آن بهتر ببینیند. 

خانواده بهتر- الگوی خانواده اربعینی
در خانواده‌های عراقی کربلا و نجف، زن خانواده‌دوست است و نسبت به مرد خود تواضع زیادی دارد. مرد نیز بسیار غیور و خانواده‌دار است ولی شاید قدر زن را آن‌قدر که شایسته و بایسته است، نمی‌داند. همین هم موجب شده که تمدن امروز به بهانه دادخواهی زن به جان این خانواده سنتی افتاده و سعی می‌کند همین دارایی‌اش را هم بگیرد.
در خانواده اسلامی اما، زن علاوه بر خانواده‌دوستی و تواضع نسبت به شوهر، عشق زیادی به مرد خود دارد و او را ولیّ خود می‌داند. از آن طرف مرد، در عین حال که به همسر و فرزندانش عشق می‌ورزد، برای خودسازی و خدایی شدن تلاش می‌کند.
در واقع خانواده اسلامی با مهرورزی  و ولایت‌پذیری زن از درون می‌شکفد و با رشدِ مرد خدایی می‌شود. الگوی خانواده اربعینی که زن پابه‌پای مرد برای زیارت سیدالشهدا می‌آید و در حجاب و عفاف یک سر و گردن بالاتر از زنان ایرانی است، الگوی خوبی است که باید باطنش مثل ظاهرش نیکو شود. 

[bookmark: _GoBack]سوالات
1. در محضر قرآن- چگونه می‌توانیم «بخل» را از خود دور کنیم؟
1) با حساب و کتاب دقیق
2) با ایمان به بی‌نیازی خدا
3) با ریخت و پاش‌های ثروتمندانه
2. در محضر اهل‌بیت- در اختلافات بین زن و شوهر چه کسی باید اول برای حل مسئله اقدام کند؟
1) مرد، چون قدرتمندتر است.
2) زن، چون قدرت عاطفی خانواده دست اوست.
3) مرد، چون ولایت دارد و اقتدار جسمی و معنوی دارد.
3. ما و رسانه- مهم‌ترین مسئله بازی‌های گوشی‌ همراه چیست؟
1) هرزه‌گردی در بازی‌ها
2) دانلود بازی‌های سخت
3) وقت زیاد گذاشتن برای انجام یک بازی
4. روزنوشت- چه رابطه‌ای بین 13 آبان و اربعین هست؟
1) 13 آبان روز تبری است و اربعین روز تولی
2) 13 آبان روز تولی است و اربعین روز تبری
3) هر دو روز تولی و تبری هستند
احکام: وارداتی که به بازار مسلمانان صدمه بزند، چه حکمی دارد؟
1. جایز است.
2. حرام است.
3. مکروه است.
اقتصاد مقاومتی- الگوی اقتصاد اربعینی چگونه است؟
1. میزبان و مهمان هرکدام برای خودش خرج کند.
2. میزبان و مهمان برای خدا خرج کنند و فقط از او روزی بخواهند.
3. همه پول‌هایشان را به ستاد مرکزی بدهند و کار از آنجا مدیریت شود.
امام روح‌الله
شما عظمت دروغین آمریکا را شکستید
شما بدانید که این نهضت شما ملت ایران، این عظمت قدرت‌های بزرگ که با تبلیغات تحمیل کرده بودند بر دماغ‌ها که اصلاً نمی‌شود با انگلستان درافتاد، حالا هم دیگر اصلاً با امریکا نمی‌شود دیگر درافتاد، این عظمت را شکست... اول قدم هر مبارزه‌ای ارزیابی این است که در این مبارزه می‌شود یا نمی‌شود و شما ثابت کردید که نه «می‌شود». می‌شود با آمریکا هم طرف شد. می‌شود که لانه جاسوسی امریکا را هم تصرف کرد. می‌شود جاسوس‌های آمریکایی را هم گرفت و نگه داشت و حفظ کرد. شما این را ثابت کردید به دنیا. آن عظمتی که از آن‌ها به‌واسطه تبلیغات زیادی که داشتند، در دنیا سایه افکنده بود که ابرقدرت است و کسی حق حرف زدن ندارد آن شکست.
 (صحیفه امام، ج 11، ص 336 و 337)










امام خامنه‌ای
مثل اربعین
اگر ما با هم باشیم، کشورهای اسلامی، ملّت‌های مسلمان -سنّی و شیعه و فِرَق مختلف تسنّن و تشیّع- با یکدیگر دل‌هایشان صاف باشد، نسبت به یکدیگر سوءظن نداشته باشند، سوءنیت نداشته باشند، به یکدیگر اهانت نکنند، ببینید در دنیا چه اتّفاقی خواهد افتاد؛ چه عزتی برای اسلام درست خواهد شد! وحدت؛ وحدت.
 (امام خامنه‌ای، 19/10/1393)
یاد یاران
انتخاب تازه‌داماد
	در عملیات فتح مبین فرمانده گردان بود. در الی بیت‌المقدس، به‌شدت از ناحیه پا مجروح شد.
	کمی که بهتر شد، به همت خانواده‌اش تن به ازدواج داد! اما وقتی خانواده همسرش، وی را به انتخاب میان ماندن در کنار همسر و رفتن به جبهه مخیر نمود، بدون کوچک‌ترین تردیدی برای عملیات رمضان به جبهه‌های جهاد شتافت. 
فتح مبین (فروردین ۱۳۶۱)- بیت‌المقدس (خرداد ۱۳۶۱)- رمضان (تیر ۱۳۶۱)
شهید علی‌اکبر حاجی‏پور
یار مهربان
گروگان‌گیری ایرانی
تسخیر لانه جاسوسی به روایت یک آمریکایی
مؤلف: راکی سیکمن، مترجم: مریم کمالی اندانی، نشر مرکز اسناد انقلاب اسلامی، چاپ 1389، قطع وزیری، 412 صفحه، 5400 تومان.
خاطرات یکی از بازداشت‌شدگان تسخیر لانه جاسوسی آمریکا در تهران
گوشه‌ای از تاریخ اولین سال پیروزی انقلاب
تا حادثه طبس و شکست مفتضحانه آمریکا
در مسیر بهشت
کنار قدم‌های جابر
اگر کربلا هستید که خوشا به حالتان، ولی اگر در خانه‌اید و توفیق نشده به کربلا بروید، از راه دور زیارت اربعین را بخوانید و با جابر هم‌نوا بشوید.
اَلسَّلامُ عَلى وَلِىِّ اللَّهِ وَ حَبیبِهِ؛
سلام بر ولى خدا و دوست او
...
فرازی از زیارت اربعین امام حسین علیه‌السلام، مفاتیح‌الجنان

اقتصاد مقاومتی
اقتصاد اربعینی
به حضور عاشقانه مؤمنان در اربعین بنگرید. بیش از بیست میلیون زائر در یک شهر بی‌امکانات حضور پیدا می‌کنند ولی کسی گرسنه نمی‌ماند! چون همه برای خدا خرج می‌کنند. این الگوی اقتصادی اگر در جامعه اجرا می‌شد، احتمالاً دیگر فقیر یا بی‌کار پیدا نمی‌شد.


احکام
اقتصاد مقاومتی در فقه
نمی‌شود که همین‌طور نیازهای مؤمنان را از خارج کشور وارد نمود و کار و کاسبی داخلی را بی‌رونق کرد. اگر رابطه با خارجی‌ها به ضرر مسلمانان است باید آن را قطع کرد و چنین تجارتی حرام است.

متن دقیق رساله در:
توضیح المسائل امام، مسئله 2831
در محضر قرآن- اربعین و خداحافظی با بُخل!
انفاق مهم‌ترین عمل اجتماعی است که یک جامعه را خدایی می‌کند. برای اینکه بتوانی مؤمن واقعی باشی و راحت انفاق کنی، باید ایمان بیاوری به اینکه اگر بخیل باشی به خودت ظلم کرده‌ای: 
مَنْ يَبْخَلْ فَإِنَّما يَبْخَلُ عَنْ نَفْسِهِ، وَ اللَّهُ الْغَنِيُّ وَ أَنْتُمُ الْفُقَراءُ[footnoteRef:4] [4:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 38] 

هر کس بخل ورزد تنها به زیان خود بخل ورزیده، و[گرنه] خدا بی‌نیاز است و شما نیازمندید.
اربعین را دیده‌اید که مردم چگونه با خدا و امام‌شان معامله می‌کنند؟ 
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (14)- زنِ آغازگر آشتی‌ها
در دادگاه خانواده زن و مرد با هم دعوا می‌کنند و هر دو می‌گویند: «همسرم به من محبت نمی‌کند.» انگار نمی‌دانند که در همه این‌ها وظیفه اصلی به دوش زن است: 
خَيْرُ نِسَائِكُمُ... الَّتِي إِذَا غَضِبَ زَوْجُهَا لَمْ تَكْتَحِلْ بِغُمْضٍ حَتَّى يَرْضَى... فَتِلْكَ عَامِلٌ مِنْ عُمَّالِ اللَّهِ[footnoteRef:5] [5:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 29] 

امیرالمؤمنین (علیه‌السلام): بهترین زنان شما... زنى [است] كه چون شوهرش به خشم آيد تا او را خشنود نسازد خواب به چشمش نيايد... چنين زنى كارگزارى از كارگزاران خداوند است.
این نشانه قدرت زن است که کلید حفظ خانواده را در دست او داده‌اند.
ما و رسانه- «دانلود بازی» به جای خرید «اسباب‌بازی»
قدیم‌ترها مهمان برای بچه‌های صاحب‌خانه اسباب‌بازی می‌خرید. صاحب‌خانه هم خوشحال می‌شد و ناراحتی در کار نبود؛ حالا اگر جای خرید اسباب‌بازی را با دانلود بازی موبایلی عوض کنیم، می‌بینیم اتفاق خاصی نیفتاده است. پس نباید خانواده‌ها ناراحت یا نگران باشند. 
مسئله واقعی‌تر، هرزه‌گردی بچه‌ها در اینترنت و سایت‌های بازی است. اگر بازی‌ها ممیزی شده باشند و واقعاً برای بازی استفاده شوند، خیلی هم خوب است و می‌تواند هدیه یا جایزه‌ای باشد برای بچه‌ها.
روزنوشت- هفته محبت و برائت: از 13 آبان تا اربعین
13 آبان روز استکبارستیزی است و اربعین روز ابراز محبت به اهل‌بیت و مخصوصاً سیدالشهدا. در عین حال، 13 آبان روز محبت به مظلومان و اربعین روز دشمنی از دشمنان سیدالشهداست و اگر کسی یکی را داشته باشد و دیگری را نه؛ باید به خودش شک کند. 
لطفاً زیارت اربعین را امسال این‌گونه بخوانید تا «تولی» و «تبری» را در آن بهتر ببینیند. 

خانواده بهتر- الگوی خانواده اربعینی
در عراق، زن خانواده‌دوست است و نسبت به مرد خود تواضع دارد. مرد نیز بسیار غیور و خانواده‌دار است ولی شاید قدر زن را نمی‌داند. برای همین ظاهر خوب است و باطن باید اصلاح شود.
در خانواده اسلامی اما، زن علاوه بر خانواده‌دوستی و تواضع، عشق زیادی به مرد خود دارد و او را ولیّ خود می‌داند. از آن طرف، مرد در عین حال که به همسر و فرزندانش عشق می‌ورزد، برای خودسازی و خدایی شدن تلاش می‌کند.


