


[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
مردهای تنهای تاریخ
مردهای تاریخ بسیاری‌شان تنها ایستادند در مقابل قدرت‌ها. حضرت ابراهیم (علیه‌السلام) تنهایی ایستاد و بت‌ها را شکست... تنهایی قیام کرد در مقابل بت‌پرست‌ها و در مقابل شیطان وقت و از تنهایی نترسید برای اینکه این قیام، قیامِ لِلَّه بود، برای خدا بود؛ و چون قیام برای خدا بود، هر دو طرفش نفع است. چه پیش ببرد نفع برده است، چه پیش نبرد بازهم نفع برده است. یکی از دو خوبی‌ها را دارد. یا خوبی دنیایی دارد؛ یا اگر دنیا گیرش نیامد، خوبی آخرتی آن بلااشکال است و هست.
(صحیفه امام، ج 5، ص 35)
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کار فرهنگی بکنید
ما به کسانی که اهل کار فرهنگی‌اند، دائم می‌گوییم،
 به بعضی تکرار می‌کنیم،
 به بعضی التماس می‌کنیم،
 بعضی را در اینجا جمع می‌کنیم و به بعضی پیغام می‌دهیم که «آقا! کار فرهنگی بکنید.»
جواب کار فرهنگىِ باطل، کار فرهنگی حقّ است. در مقابل کسی که از ابزار فرهنگی استفاده می‌کند، ابزار فرهنگی لازم است.
(امام خامنه‌ای، 21/06/1373)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]سرمان به فدای حضرت زینب!
- «رضا! یک دستت را در این راه دادی، خدا قبول کند. بگذار بقیه بروند. تو نرو!» 
- «سرمان هم برود، نمی‌گذاریم دست داعش به زینبیه برسد. سرمان به فدای حضرت زینب! مگر نشنیدی که حضرت عباس علیه‌السلام چگونه در میدان نبرد دست‌هایش را برای آوردن آب فدا کرد؟ ما امروز باید به وظیفه‌مان عمل کنیم. ما مدافعان حرمیم؛ دست‌وپا که سهل است، سرمان هم برود، از حضرت زینب دست برنمی‌داریم.»
منبع: خبرگزاری تسنیم
شهید مدافع حریم ولایت، رزمنده افغانستانی تیپ فاطمیون «رضا بخشی»
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]راه ثروتمند شدن سید شفتی
سید محمدباقر شفتی‌ بعد از تحصیل در نجف، در نهایت فقر، به اصفهان مهاجرت می‌کند. بعد از چند روز گرسنگی، پولی فراهم‌شده و مقداری جگر خریداری می‌کند. در حال بازگشت، سگی را با بچه‌هایش می‌بیند که در اثر خشک شدن شیر، توله‌های سگ در حال جان دادن هستند. سید شفتی می‌نشیند و جگر را خردکرده به سگ می‌دهد تا بخورد. به همین‌خاطر، خداوند درهای رحمت خود را برای او باز کرد که در حالات ایشان گفته‌اند هیچ عالم شیعی مثل سید شفتی ثروتمند نشد. در تاریخ نقل‌شده است که در زمان فتحعلی‌شاه قاجار زمانی که بین ایران و روس جنگ اتفاق افتاد و خزانه بیت‌المال خالی شد، گفتند: «برویم و از سید شفتی برای جنگ با روس پول فرض کنیم!»
منبع: مؤسسه سیره علما
حجت‌الاسلام سید محمدباقر شفتی (ره)
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
آزادی معنوی
انسان شدن
مؤلف: علامه مرتضی مطهری، نشر صدرا، چاپ 1391، قطع وزیری، 271 صفحه، 14000 تومان.
«آثار استاد شهید مطهری، مبنای فکری نظام جمهوری اسلامی ایران است. اگر ما بخواهیم این نظام در ذهن مردم عمق پیدا کند و حرکات انقلابی این مردم همچنان ادامه یابد، بایستی افکار استاد شهید مطهری در میان مردم رواج یابد.»1
آزادی معنوی مجموعه‌ای است مشتمل بر پانزده سخنرانی از استاد شهید مطهری که در زمان‌ها و مکان‌های مختلف ایرادشده‌اند. محور اصلی همه‌ گفتارهای این کتاب مسئله‌ خودسازی، تزکیه نفس و در یک کلمه «انسان شدن» است.
1) کتاب استاد در کلام رهبر
در مسیر بهشت
نسیم رحمت الهیِ دَحوُالارض
دَحوُالارض، ۲۵ ذی‌القعده، روز گسترش زمین و شروع حیات‌بخشی خداوند به جهان خاکی است. یکی از مشهورترین اعمال این روز، روزه است که ثواب آن همانند روزه هفتادسال و در روایت دیگر کفاره هفتادسال روزه است. البته این روز اعمال پرفضیلت دیگری نیز دارد که یکی از آن‌ها خواندن دعای مستحبی است. 
اللَّهُمَّ دَاحِيَ الْكَعْبَةِ وَ فَالِقَ الْحَبَّةِ وَ صَارِفَ اللَّزْبَةِ وَ كَاشِفَ كُلِّ كُرْبَةٍ
خدايا! اى گستراننده كعبه و شكافننده دانه و برگيرنده سختى و برطرف‌كننده هر گرفتارى
دَحوُالارض یکی از نسیم‌های رحمت الهی است که تنها سالی یک‌بار می‌وزد، سعی کنیم با انجام اعمال این روز خود را در معرض آن قرار دهیم.
 مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
اولین فرار شاه
شاه با توافق انگلستان و آمریکا برای ساقط کردن مصدق، حکم عزل مصدق و نخست‌وزیری سرلشکر زاهدی را صادر می‌کند؛ اما این نقشه شکست‌خورده و رادیو تهران این اقدام را کودتا ‌می‌خواند. در این هنگام شاه که شرایط را خطرناک می‌بیند به ایتالیا فرار می‌کند! مردم به خیابان‌ها می‌ریزند و خواستار لغو نظام سلطنتی شده و مجسمه رضاشاه و محمدرضا شاه را به پایین می‌کشند. همه شرایط برای برچیده شدن نظام شاهنشاهی فراهم می‌شود اما برخی از اقدامات غلط مصدق که به دنبال آن شکاف میان نیروهای مذهبی و ملی ایجاد کرده بود زمینه را برای کودتا 28 مرداد فراهم می‌کند. آیت‌الله کاشانی تلاش می‌کند در ساعات منتهی به کودتا در نامه‌ای تاریخی مصدق را نسبت به وقوع آن آگاه کند، اما مصدق آن را جدی نمی‌گیرد و می‌شود آنچه نباید می‌شد...
25 مرداد، اولین فرار «محمدرضا پهلوی» چند روز پیش از كودتای آمریكایی 28 مرداد (1332 ش)
درنگ
ستاره سینمایی
بعضی‌ها انگار خیلی نیاز به صحبت کردن و دعوت دیگران به کارهای خوب ندارند. از بس که آدم مشتی و باصفایی هستند، خودبه‌خود برای کلی‌ها ستاره سینمایی می‌شوند! این یه قلم را باهم ببنیم:
ساواک دستِ‌آخر توانست عامل اصلی چندین پرونده را پیدا کند. 13، 14 سال بیشتر نداشت. و البته حسابی از خجالتش درآمدند آن‌قدر که نمی‌توانست روی کف پاهایش راه برود و یک اَبری ده سانتی زیرپایش گذاشته بودند که درد زخم‌ها اذیتش نکند...
مقرر شد که او را به زندان بزهکاران اجتماعی ببرند تا آن‌ها به حسابش برسند و به قولی او را در خط خودشان بکشند. خلاصه در این بِکش‌بِکش یا بُکش‌بُکش بود که بعد از دو هفته، زندانبان می‌بیند نماز جماعتی در سلول آقا سید محمدحسین 13،14 ساله به امامت خودش اقامه‌شده و همه پشتش به نماز ایستاده‌اند.
اقتصاد مقاومتی
برجام بدون روتوش
قرار بود کمی از سرعتمان در صنایع هسته‌ای کم کنیم، در عوض از شر تحریم‌ها خلاص شویم. حالا صنعت هسته‌ای‌مان را تقریباً تعطیل کرده‌ایم، ولی تحریم‌ها سرجایشان هستند! و روز به روز هم بیشتر می‌شوند. در روزهایی که یکی از «تاریخی‌ترین تحریم‌های تاریخ» نصیب‌مان شده است، یکی نیست بپرسد اگر قرار بود که همه امتیازها را بدهیم و هیچ نگیریم، پس این همه مذاکره برای چه بود؟
حقیقت آن است که برجام پر از گاف‌های کوچک و بزرگ است. تمام تحریم‌هایی را که به بهانه‌‌های هسته‌ای شده‌ایم، به هزار بهانه دیگر می‌تواند سر جای خودش برگردد. حالا چرا هیچ اعتراضی نمی‌کنیم؟ اول به خاطر این‌که نقض برجامی درواقع رخ نداده! (بلکه فقط روح آن نقض شده). دوم این‌که به محض اعتراض به طور خودکار پس از یک ماه تمام تحریم‌های قبل از برجام سر جای خودش بازخواهد گشت.
ضمن آن‌که کشوری که هنوز اقتصادش مقاومتی نشده، جرئتی برای اعتراض ندارد.
احکام
جماعت بدون اجازه
دوست دارد پشت سر رفیقش بایستد و نماز جماعت بخواند ولی چون از اول از او اجازه نگرفته، بی‌خیال می‌شود و به همان نماز فرادی اکتفا می‌کند. در حالی که برای نماز جماعت فقط نیت مأموم شرط است نه نیت امام. 

متن دقیق رساله:
در تحقق جماعت، فقط کافی است که مأموم نیت اقتدا داشته باشد و نیت امامت برای امام، معتبر نیست، هر چند درک فضیلت نماز جماعت برای امام در صورتی است که قصد امامت و جماعت کند. رضایت امام جماعت شرط صحت اقتدا نیست، بنابراین اقتدا کردن به کسی که راضی به این کار نیست اشکال ندارد.
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش مشروعیت نماز جماعت

در محضر قرآن- کافر، حیوان انسان‌نما
با عذرخواهی از همه علاقمندان به حقوق بشر غربی که به ظاهر شعار تساوی انسان‌ها در حقوق را می‌دهند و وقتی پای منافع‌ خودشان مطرح می‌شود، هیچ حق و حقوقی نمی‌شناسند و فلسطینی و آفریقایی را برای قدرت و ثروت خود به آتش می‌کشند، باید عرض کنیم در اسلام فقط کسانی «انسان» هستند که به «انسانیت» احترام بگذارند و به خدای انسان‌ها ایمان بیاورند. وگرنه زندگی آنان حیوانی خواهد شد و جز خوردن و لذت بردن حیوانی، دنبال چیزی نخواهند رفت:
وَ الَّذينَ کَفَرُوا يَتَمَتَّعُونَ وَ يَأْکُلُونَ کَما تَأْکُلُ الْأَنْعامُ وَ النَّارُ مَثْويً لَهُمْ[footnoteRef:1] [1:  محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 12] 

کسانى که کافر شده‌اند، [خوى انسانى را رها مى‌کنند و بى هیچ هدفى،] بدانسان که چهارپایان مى‌خورند، مى‌خورند، و آتشِ دوزخ جایگاهى براى آنان خواهد بود.
کم نیستند این حیوانات انسان‌نمایی که با ادعای حقوق بشر جنگ‌های وحشتناک و طولانی راه انداخته‌اند. رژیم صهیونیستی در فلسطین و آمریکا در عراق و افغانستان را به خاطر دارید؟
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (2)- خانواده اهل‌بیتی
ماه ذی‌القعده که با تولد حضرت معصومه سلام‌الله‌علیها و امام رضا علیه‌السلام شروع می‌شود و با شهادت فرزند امام پایان می‌یابد، یک ماه امام‌رضایی است. اگر در این ماه به یکی از بزرگ‌ترین آرزوهای امام رضا برسیم، سود کرده‌ایم وگرنه اوضاع‌مان خیلی معلوم نیست.
امام به دو چیز خیلی بها می‌دادند: اول جایگاه امامت که درباره‌اش خیلی سخن گفته‌اند، شاید بیشتر از باقی امامان. دوم هم خانواده است که اصلاح جامعه اسلامی را در گرو آن می‌دادند. شاید برای همین است که وقتی امام رضا می‌خواهند امامت را تعریف کنند، آن‌ را به پدر یا برادر و یا مادرِ مهرورز تشبیه می‌کنند:  
الإمام الأنيس الرفيق و الوالد الشفيق و الأخ الشقيق و الأم البرة بالولد الصغير[footnoteRef:2] [2:  الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏1، ص: 200] 

امام مونسی رفیق و پدری مهربان و برادری همسان و مادر نیکوکار است نسبت به فرزند کوچک.
کاش ما هم به برکت امام مهربانمان خانواده‌دوست و اهل‌بیتی شویم.
ما و رسانه- هوای آلوده سینمای طنز
به بهانه نقد فیلم سینمایی «اکسیدان»
اصلان برای دست‌یابی مجدد به نامزد تلکه‌گرش در موقعیت‌هایی قرار می‌گیرد که خنده‌دار است. هم تظاهر به مسیحیت می‌کند، هم همجنس‌گرایی. سینمای طنز این روزها به هر قیمتی می‌خواهد مردم را بخنداند؛ غریزۀ تماشاگر را قلقلک بدهد و دین را دست بیندازد. حالا بعد این‌همه خنده ما رشدی هم کرده‌ایم؟ نه. چون اصلاً قرار نیست چنین اتفاقی بیفتد.
اکسیدان دین را یک امر قدسی نمی‌داند و با خیالی آسوده دو بار می‌گوید: «اگه ندونی، مباحه!» که بشود اباحه‌گری. مسیحیت خنثی بهتر از اسلام تندروی فیلم نمایش داده می‌شود. کشیش روحانی مرز میان بهشت و جهنم را دل پاک اعلام می‌کند. این کجا و اسلامی که انسان را در خسران می‌بیند، مگر آنکه مؤمن باشد و عمل صالح داشته باشد و در امور خانوادگی و اجتماعی اهل سفارش به درستی و شکیبایی باشد، ‌کجا؟ اکسیدان آمده ما را بخنداند؛ خنده‌ای که طنز با تعریف‌های تربیتی و کارکردی‌اش نیست و صرفاً هجو و یک دشنام محترمانه است.
روزنوشت- روز مقاومت اسلامی
۱۱ سال پیش در چنین روزهایی مردم لبنان آماده جشنی می‌شدند که به خواب هم نمی‌دیدند این روز را جشن بگیرند. فلسطین و لبنان بیش از نیم‌قرن درگیر جنگ با رژیم غاصبی بودند که پیروزی‌اش را در حمله تضمینی می‌دانست.
آن روز مردم در این باره حرف می‌زدند که به خاطر مسائل امنیتی، آیا سید حسن نصرالله را خواهند دید یا نه؟ اگر بله، چگونه؟ در تلویزیون به طور مستقیم یا غیر مستقیم؟ ناگهان سید حسن در جایگاه حاضر شد و شوک بزرگی به حاضرین و رسانه‌های جهان وارد کرد. او اول آمد و دستی برای حضار تکان داد و بعد به جایگاه ضدگلوله رفت و برای دنیای قلدر آن روز، خط و نشان کشید!
وقتی سید حسن روی جایگاه آمد، حس زمانی را داشتیم که ایران استرالیا را در مسابقات مقدماتی جام جهانی 98 شکست داد و بعد هم در مسابقات آن سال، آمریکا را در هم کوبید. آن موقع فوتبالیست‌های ما با رزمندگان جنگ 33 روزه یک شباهت داشتند و آن هم «مقاومت» بود. مقاومتی با اتکا به خدای قادر.
آری، مقاومت همیشه جواب می‌دهد؛ یک جواب غرورآفرین!
خانواده بهتر- از «ولایت حقوقی» تا «ولایت اسلامی»
در استفتاء از مراجع پرسیده‌اند که آیا مرد بر زن ولایت دارد؟ آن‌ها عموماً پاسخ داده‌اند: خیر. همین را بهانه کرده‌اند که بگویند بزرگ‌ترین مزیت «انتخاب آزادانه زن در تشکیل خانواده» که رسیدن به خانواده ولایی است، اشکال دارد. چون ما گفته بودیم که با خانواده ولایی می‌توانیم بسیاری از ظرافت‌های احکام اسلامی در خانواده را به دست آوریم.
اما باید بدانند که اولاً اگر موضوع ولایت را از خانواده خارج کنیم، باز انتخاب آزادانه زن در تشکیل خانواده آسیب نمی‌بیند، چرا که ادله قرآنی و روایی برای آن بسیار است.
ثانیاً ولایتی که مراجع آن را نفی می‌کنند، ولایت بر طفل صغیر یا فرد سفیه است. در اینگونه ولایت، ولی می‌تواند بدون اذن بچه یا دیوانه اموال او را در جایی که به صلاحش است، هزینه کند. اما شوهر نمی‌تواند اموال زن را بدون اجازه او خرج کند و این یعنی اسلام استقلال فرد را محترم می‌داند.
ثالثاً این نوع ولایت از والدین به فرزندان بالغ هم منتفی است در حالی که ما تأکید کردیم، رابطه زن و شوهر شبیه رابطه پدر و فرزند است. پس منظورمان ولایت حقوقی نبود، بلکه در رابطه ولایی خانواده، زن از مرد اطاعت می‌کند و مرد به او مهر می‌ورزد.
سوالات
1. در محضر قرآن- معیار انسانیت چیست؟
1) ایمان به خدا 
2) خوردن و خوابیدن
3) شبیه انسان‌ها بودن
2. در محضر اهل‌بیت- طبق روایت امام رضا (علیه‌السلام)، امام شبیه چیست؟
1) انسان معمولی
2) خانواده مهرورز
3) جامعه پرازدحام
3. ما و رسانه- کدام گزینه در مورد دین صحیح است؟
1) امری قدسی است که موجب رشد و تعالی فردی می‌شود ولی در جامعه کارکردی ندارد.
2) عاملی برای دور هم جمع شدن جوامع است و هر کسی نیازمند آن نیست.
3) یک امر ذاتی  است و انسان را در همۀ امور فردی و اجتماعی اداره می‌کند.
4. روزنوشت- چه شباهتی بین رزمندگان جنگ 33 روزه با فوتبالیست‌های فوتبال ایران و استرالیا 98 بود؟
1) در خارج از ایران بودند.
2) اهل مقاومت بودند.
3) اهل دنیا بودند.
احکام- آیا در نماز جماعت نیت امام هم شرط است؟
1. بله، امام نیز حتماً باید نیت جماعت بکند.
2. بله، نیت امام شرط است ولی نیت مأموم شرط نیست.
3. خیر، تنها نیت مأموم شرط است.
اقتصاد مقاومتی- چرا به نقض برجام اعتراض نمی‌کنیم؟
1. چون برجام درواقع نقض نشده و در صورت اعتراض تمام تحریم‌های قبلی سرجای خودش برخواهد گشت.
2. چون دولتمردان ما جرئت اعتراض را ندارند.
3. [bookmark: _GoBack]چون با اعتراض منافع دیگر برجام محروم خواهیم شد.



