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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc409603360]آتش‌بیاران معرکه اسلام‌ستیزی
کم‌ نبوده‌اند افرادی که برای ضربه‌زدن به اسلام و مبارزه با آن، همه مال و جان و زندگی‌شان را فدا کردند اما بعد از یک عمر تلاش مذبوحانه، دیدند که همه تقلاهایشان بی‌فایده بود و بی‌ثمر. شاید اولین آن‌ها ابولهب بود که با نفرین قرآن، دو دستش- یعنی اموال و رفتار و در یک‌کلام همه‌چیزش- نابود شد:
تَبَّتْ يَدا أَبي‏ لَهَبٍ وَ تَبَّ (1) ما أَغْنى‏ عَنْهُ مالُهُ وَ ما کَسَبَ (2)
دو دست ابولهب ناکارآمد باد و تلاش‌هایش ضدّ پیامبر بى‌اثر و خودش نیز براى همیشه تباه و از سعادت محروم باد! دارایى و دستاوردش او را از تباهى دور نساخت.
اما قضیه فقط به این کینه‌توزان ختم نمی‌شود. بلکه افرادی در این بازار داغِ دشمنی با حق، همیشه آتش‌بیار معرکه‌اند؛ مانند همسر ابولهب که اصلاً کارش هیزم‌کشیِ این آتش کینه‌توزی بود و به همین خاطر هم در قیامت تنها کارش همین است:
سَيَصْلى‏ ناراً ذاتَ لَهَبٍ (3) وَ امْرَأَتُهُ حَمَّالَةَ الْحَطَبِ (4) في‏ جيدِها حَبْلٌ مِنْ مَسَدٍ (5)
به‌زودی به آتشى زبانه‌دار درمى‌آید و براى همیشه در آن ماندگار خواهد بود؛ و همسرش نیز به آن آتش درخواهد آمد درحالی‌که هیزم‌کش دوزخ و بر گردنش طنابى از پوسته درخت است.
برای همین است که می‌بینیم هر چندسال یک‌بار توهینی به قرآن و پیامبر می‌‌شود. انگار آتش کوره دشمنان اسلام هرروز داغ‌تر و داغ‌تر می‌شود و آتش‌بیاران معرکه هم از هیچ‌تلاشی فروگذار نمی‌کنند؛ اما به حکم قرآن خودشان و همه کارها و پول‌هایشان نابود خواهد شد، ان‌شاءالله.


.
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در هرج‌ومرج دنیای آلوده امروز، ما سعی می‌کنیم چشم و گوش خود را حفظ کنیم و نگذاریم نامحرمی وارد آن شود؛ اما یادمان باشد که نامحرم فقط زنان بی‌حجاب و بدحجاب نیستند که صرفاً به خاطر حکم فقهی حرام شده باشد!
آیا آن‌همه چیزی که از طریق شبکه‌های اجتماعی وارد تلفن همراه تو می‌شود، محرمِ توست؟ فقط عکس‌هایش نه؛ آیا لطیفه‌ها و داستان‌ها و اخبارش برای تو بی‌مشکل است؟ چرا فقط حکمِ فقهی را مطرح می‌کنند و می‌خواهند به آن بهانه بگویند خواندن خیلی از لطیفه‌ها و حتی دیدن کاریکاتور رسول‌الله حرام نیست؟ وظیفه فقه بیان خط قرمزهاست، اما آیا ما باید به خود اجازه دهیم که تا خطوط قرمز پیش برویم؟ نه! ما احکام فقهی را روی چشم می‌گذاریم ولی معیار خود را بالاتر قرار می‌دهیم. معیار ما، قلب است که حرم خدایی است و ما غیر او، کسی را در آن‌جا راه نخواهیم داد:
الْقَلْبُ حَرَمُ اللَّهِ فَلَا تُسْكِنْ حَرَمَ اللَّهِ غَيْرَ اللَّه‏
امام صادق علیه‌السلام: قلب حرم خداست، در حرم خدا غير او را جاى نده!
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[bookmark: _Toc409603364]آگاهی مردم؛ یک نیروی عظیم زوال‌ناپذیر
[bookmark: _Toc399935628]عقب‏نشينى او [شاه] در اين مورد [انقلاب سفید] به قيمت سقوط و نابودى او تمام خواهد شد... نبايد مثل غائله گذشته، عقب‏نشينى دستگاه را انتظار داشت؛ و درعین‌حال، مخالفت و مبارزه با آن از وظايف حتميه و ضروريه ما مى‏باشد، زيرا خطرى كه اكنون عموم مردم را تهديد مى‏كند بزرگ‌تر از آن است كه بتوان از آن چشم پوشيد و در قبال آن بى‏تفاوت ماند... ملت اسلام در معرض فنا و نيستى قرار خواهد گرفت... ما اگر بتوانيم در مقابل اين دسيسه و توطئه‏هاى شاه، فقط مردم را بيدار و آگاه سازيم و نگذاريم كه گول بخورند و تحت تأثير برنامه فريبنده او قرار بگيرند، حتماً او را با شكست مواجه خواهيم ساخت و درمانده خواهيم كرد. ما كه نمى‏خواهيم به جنگ توپ و تانك برويم كه مى‏گوييد از ما ساخته نيست، چه‌کار مى‏توانيم بكنيم و مشت با درفش مناسبت ندارد؛ بزرگ‌ترین كارى كه از ما ساخته است بيدار كردن و متوجه ساختن مردم است. آن‌وقت خواهيد ديد كه داراى چه نيروى عظيمى خواهيم بود كه زوال‌ناپذير است و توپ و تانك هم حريف آن نمى‏شود. درعین‌حال، چنانكه گفتم راه دشوار و خطرناكى در پيش داريم‏.
صحیفه امام، ج 1، ص: 133- دی 1341
[bookmark: _Toc409603365]به مناسبت سالروز چهارم بهمن 1341: سفر شاه به قم جهت جلب نظر علما در برپایی همه‌پرسی انقلاب سفید
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[bookmark: _Toc409603367]مدیریت امام در زندان بر تشکیلات گسترده ارتباطی شیعه
آن بزرگوارها در غربتِ زیادى بودند، واقعاً همین‌طور است؛ دور از مدینه و دور از خاندان و دور از محیط مألوف ...هرچه به پایان دوره‌ حضرت عسکرى جلوتر مى‌رویم، این غربت بیشتر مى‌شود... «در هیچ زمانى ارتباط شیعه و گسترش تشکیلاتى شیعه در سرتاسر دنیاى اسلام، مثل زمان حضرت جواد و حضرت هادى و حضرت عسکرى نبوده است.» حضرت هادى و حضرت عسکرى در همان شهر سامرا ...توانسته بودند این‌همه ارتباطات را با سرتاسر دنیاى اسلام تنظیم کنند. وقتى ما ابعاد زندگى ائمه را نگاه کنیم، مى‌فهمیم این‌ها چه‌کار مى‌کردند؛ بنابراین فقط این نبود که این‌ها مسائل نماز و روزه یا طهارت و نجاسات را جواب بدهند؛ در موضع «امام» - با همان معناى اسلامىِ خودش - قرار مى‌گرفتند و با مردم حرف مى‌زدند... این‌ها همه نشان‌دهنده‌ حرکت عظیم ائمه (علیهم‌السلام) و شیعیان و اصحاب آن بزرگوارها در سرتاسر تاریخ بوده. با این‌که دستگاه خلفا، دستگاه پلیسىِ با شدت عمل بود، درعین‌حال ائمه (علیهم‌السلام) این‌گونه موفق شدند. غرض، در کنار غربت، این عزت و عظمت را هم باید دید.
امام خامنه‌ای|20/2/1382 و «18/5/1384»
[bookmark: _Toc409603368]به مناسبت ولادت امام حسن عسكري (ع) در سامرا (8 ربیع‌الثانی 232 ق)
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اگر بین بسیجی‌ها حرفی می‌شد، می‌گفت: «برای این حرف‌ها به‌هم تهمت نزنید! این تهمت‌ها فردا باعث تهمت‌های بزرگ‌تری می‌شه. اگه از دست هم ناراحت شدید، دو رکعت نماز بخوانید، بگویید: خدایا! این بنده تو حواسش نبود. من گذشتم، تو هم ازش بگذر! این‌طوری مهر و محبت زیاد می‌شه. اون‌وقت با این نیروها می‌شه عملیات کرد.»
*
شادی روح شهید حسن باقری، یه صلوات بفرستید. حسن جان! الآن هم دستور عملیات جهاد اقتصادی اومده، با این نیروها چه‌قدر سخته عملیات کردن!
[bookmark: _Toc409603371]به مناسبت 9 بهمن- شهادت سردار غلامحسین افشردی، مشهور به حسن باقری در 1361. (منبع: کتاب باقری)
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تألیف: حجت‌الاسلام محمدصادق مزینانی، ناشر: موسسه شیعه‌شناسی، قطع وزیری، 1042 صفحه
به مناسبت نطق تاریخی شهید مدرس علیه رضاخان (چهارم ربیع‌الثانی 1343 ق)

نویسنده در فصول دوازده‌گانه کتاب به زندگی، زمانه مدرس و تلاش‌های وی در اصفهان، مقام علمی و فقهی مدرس، اصلاح و تحول حوزه از نگاه مدرس، ویژگی‌های شخصیتی و اخلاقی، مدرس در عرصه مجلس شورای ملی، اندیشه‌های سیاسی، اندیشه‌های فرهنگی و اجتماعی، اندیشه‌های اقتصادی، مواضع مهم سیاسی، پاسخ به پرسش‌ها و شبهه‌ها، مدرس و نهضت‌های روزگار و در پایان به تبعید و شهادت این بزرگ‌مرد عرصه دین و سیاست پرداخته است.
هم‌چنین «تبعیدگاه من» عنوان کتابی است که با هدف آشنایی کودکان دبستانی با شخصیت بزرگ روحانی و سیاسی سید حسن مدرس (به همت زهره مهروی‌پور، انتشارات ‏سازمان فرهنگی تفریحی شهرداری اصفهان) به رشته ‏تحریر در آمده است. ‏‏این کتاب به زبان کودکانه در 16 صفحه مصور با قطع رقعی منتشر گردید.‏ (شماره تماس در اصفهان: 32231086)
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«مهاتما گاندی» رهبر سیاسی و معنوی هندی‌ها بود و ملت هند را در راه آزادی از استعمار امپراتوری بریتانیا رهبری کرد. گاندی معتقد بود فردی که به جامعه خدمت می‌کند، باید زندگی ساده‌ای داشته باشد؛ او با رد زندگی به شیوه غربی، روند ساده‌زیستی را در پیش گرفت. گاندی برای وحدت میان مسلمانان و هندوهای کشورش یک ماه روزه گرفت. وقتی بر نمک، مالیات بستند، در راه‌پیمایی نمک از 12 مارس تا 6 آوریل 1930 به همراه چندصد هزار نفر هندی، 400 کیلومتر از احمدآباد تا ساحل داندی راه پیمود تا از آب دریا نمک بگیرد و با این عمل، قانون مالیات نمک را بی‌اعتبار کرد. مبارزه او به شیوه مقاومت منفی در قالب‌هایی مثل تحریم کالاهای انگلیسی ادامه داشت. او چندبار هدف سوءقصد قرار گرفت، اما سرانجام در ۹ بهمن ۱۳۲۶ در سن 79 سالگي، درحالی‌که میان جمعیت عازم محل عبادت بود، ترور شد و از پای درآمد.
طبق آن‌چه به وی نسبت داده شده، گاندی، راه و رسم مبارزه را از امام حسین آموخته است.
30 ژانویه- سالروز ترور گاندی توسط یک هندوی افراطی (1948 م)
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اذن غيبت‌‌شونده در غيبت کردن او اعتبارى ندارد و در اين صورت نيز غيبت او جايز نیست.
غیبت کردن موجب آبروریزی مؤمن است. هیچ‌کس حق ندارد با آبروی خود معامله سوء کند؛ هرچند راضی به این امر باشد. پس بیاییم عیبی را که خدا پوشانده، آشکار نکنیم، حتی اگر مطمئن هستیم صاحب عیب ناراحت نمی‌شود.
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وَالْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذى...
رَكِبْنا مُتُونَ زَجْرِهِ،
فَلَمْ يَبْتَدِرْنا بِعُقُوبَتِهِ، وَ لَمْ يُعاجِلْنا بِنِقْمَتِهِ،
بَلْ تَاَنّانا بِرَحْمَتِهِ تَكَرُّماً، وَانْتَظَرَ مُراجَعَتَنا بِرَاْفَتِهِ حِلْماً.
و سپاس خداى را كه...
بر مرکب‌های نهی‌اش سوار شدیم (گناهانی که نهی فرمود، به‌جا آوردیم!)،
پس به كيفر ما شتاب نكرد و در انتقام ما تعجيل ننمود،
بلكه بر اثر رحمتش از روى كرم و بزرگوارى با ما همراهى نمود و به سبب مهرباني‌اش از روى حلم و بردبارى بازگشت ما را (به راه راست) انتظار كشيد.
صحیفه سجادیه-براساس ترجمه مرحوم فیض‌الاسلام
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تاریخ ما نشان داده که همیشه سعی کرده‌ایم با سیلی صورت خود را سرخ نگه‌داریم. مثل هشت‌سال دفاع مقدس که در هجمه دنیا کوتاه نیامدیم و بالاخره استکبار را زمین زدیم؛ اما ابزار ما چه بود؟ پول یا نفت یا مذاکره؟ هیچ‌کدام؛ غیرت!
غیرت یعنی «سَرم را بشکن، نرخم را نشکن»! اگر بنا بر پول و ثروت و رفاه بود که خب اصلاً انقلاب نمی‌کردیم. کافی بود بی‌‌غیرت باشیم تا استکبار مال و ناموس‌مان را غارت کند و در عوض به هر ایرانیِ بی‌غیرت یک ویلا و ماشین و رفاه حداقلی بدهد تا بخوریم و بخوابیم و حرف نزنیم.
اما ما از این گروه نبودیم. البته خیلی‌ها بودند که وقتی جوان‌های ما خون می‌دادند و برای غیرتِ ملی و دینی فدا می‌شدند، آن‌ها در قلبِ کفرستان درس می‌خواندند و در رفاهِ بی‌غیرتان غوطه می‌خوردند! باید به این رفاه‌دیده‌های زجرنکشیده عرض کنیم که لااقل خود را وکیل ملتِ غیرتی ایران ندانند و از جانب ما حرف نزنند که صورت سرخ ما نشان می‌دهد غیرتِ طوفانی‌مان را.
ازاین‌روست که اگر احمقی از جانب ما بگوید انرژی هسته‌ای نمی‌خواهیم، یا نادانی بخواهد به «وکیل فتنه‌گران» جایزه دهد، یا نشریه‌ای بخواهد به پیامبرِ غیوران توهین کند، آرام نمی‌نشینیم و با فریادِ غیرت خاموشش می‌کنیم.
از مسئولان خود نیز می‌خواهیم که به‌عنوان نمایندگان ملت، فریاد غیرت ایران را به گوش جهانیان برسانند و به‌جای قدم‌زدن با شیطان بزرگ، از غیرت مسلمانان دفاع کنند و توهین‌های بی‌ادبانه آنان را قاطعانه محکوم کنند.
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ما انسان‌ها تشنه بی‌نهایت‌هاییم، تشنه نامحدودها، تشنه همه بالاترین‌ها... اما باید حواس‌مان باشد که در این زندگی باید خیلی چیزها بشویم و خیلی چیزها نشویم. راستی آیا فکر کرده‌اید ما که در پی بی‌نهایت‌هاییم، فقط 60 یا 70 سال بیشتر وقت نداریم؟ یعنی راه طولانی است و وقت بسیار کم.
به کجا چنین شتابان... راه طولانی، وقت کم و حرامی بسیار است. حواس‌مان باشد خودمان را رشد دهیم، نه پول‌مان را. «پول من زیاد شود» به معنی این نیست که «رشد من زیاد شده است». مراتب بالای علمی را هم کسب کنم، معلوم نیست که به من رشد داده یا خیر و به همین منوال، دیگر امور که با آن‌ها زندگی می‌کنم... پول چیز بدی نیست، مراتب و مدارج علمی برای کسی بد نیست، اما اسیر این‌ها نباید شد. ممکن است در راه رشد نیازمند به پول یا مدارج علمی و... شویم، اما این‌ها خودشان رشد من نیستند، حواسم باشد دنبال رشد خودم هستم نه این‌ها.
[bookmark: _GoBack]کسی که این‌گونه زندگی می‌کند، لحظه‌لحظه زندگی‌اش در پی رشد است؛ حتی مرگ خودش را جوری انتخاب می‌کند تا رشدش را در پی داشته باشد، مثل شهید باقری، دانشجوی حقوق دانشگاه تهران و جوانی که فرماندهی او در جنگ زبان‌زد شده بود؛ جوانی که چهره‌اش با آوازه‌اش نمی‌ساخت... رفتنش را نیز با رشدش انتخاب کرد؛ با شهادت.

