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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
قرآن- آغاز شیرین تاریخ
به جای اعتراض به حضرت آدم (علیه‌السلام)- که چرا ما را از بهشت بیرون راند- بهتر است به این فکر کنیم که چرا خدا ما را از آن بهشت پایین آورد؟ مسلما خوردن میوه ممنوعه صرفا یک بهانه بود نه مهم‌ترین دلیل.
پس دلیل اصلی چیست؟ جواب را باید در تفاوت انسان و حیوان یا حتی انسان و فرشته یافت. فرق ما با حیوان و فرشته این است که ما می‌توانیم انتخاب کنیم و به اختیار خود بالا رویم یا سقوط کنیم. حتی با انتخاب خود می‌توانیم از فرشته‌ها بهتر، یا از حیوان‌ها بدتر شویم! 
قُلْنَا اهْبِطُوا مِنْها جَميعاً فَإِمَّا يَأْتِيَنَّکُمْ مِنِّي هُديً فَمَنْ تَبِعَ هُدايَ فَلا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَ لا هُمْ يَحْزَنُونَ[footnoteRef:1] [1:  بقره،38] 

به آنان گفتیم: همگی از بهشت فرود آیید؛ پس اگر از جانب من رهنمودی برای شما آمد [که خواهد آمد] کسانی که از آن پیروی کنند، نه ترسی آنان را فرا می‌گیرد و نه اندوهگین می‌شوند.
این اصل آغاز تاریخ بشر است. ما آمده‌ایم که برگردیم، اما با بهترین انتخاب، با بهترین زندگی و با بهترین مرگ! 
روایت- امتحان از نامزدهای انتخابات
ما از شورای نگهبان درخواست می‌کنیم که از همه نامزدها امتحان بگیرد؛ هم در مجلس شورای اسلامی و هم مجلس خبرگان رهبری. وگرنه ما به چه اطمینانی به آن‌ها رای دهیم؟ شاید خیلی‌هاشان خوش‌شان نیاید؛ خب نیاید! ما که نمی‌توانیم امور مملکت را به عوام‌فریبانِ ظاهرالصلاح بسپاریم. اصلا امتحان گرفتن جزو دین ماست. از علم گرفته تا وقت‌شناسی در نماز و مکارم اخلاق:
إِنَّ اللَّهَ عَزَّ وَ جَلَّ خَصَّ رُسُلَهُ بِمَكَارِمِ الْأَخْلَاقِ فَامْتَحِنُوا أَنْفُسَكُم‏[footnoteRef:2] [2:  الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏2، ص: 56] 

امام صادق (علیه‌السلام) فرمود: خداى عزوجل پيغمبرانش را به مكارم اخلاق اختصاص داد، پس شما خود را (بر اساس آن مکارم) بيازمائيد.
بر اساس این روایت، اولین کسی که باید از نامزدها امتحان بگیرد خودشان هستند. اما اگر چنین نکردند و به‌به و چه‌چه دیگران فریب‌شان داد، چه باید کرد؟ انتظار ما از شورای نگهبان است که به وظیفه قانونی و شرعی خود عمل کند.
روزنوشت-شمارش معکوس برای نابودی آل سعود
اگر نبود وعده خدا که باطل دیر یا زود نابود می‌شود و جبهه حق جز به فرمان ولی نباید علیه باطل دست به شمشیر ببرد، چنان ضربه محکمی به دهان اوباش آل سعود می‌زدیم که هزاران برابر خون شهید زکزاکی و شهید سمیر قنطار و شهید نمر از حلق‌شان بیرون بزند!
صهیونیست‌های مسلمان‌نما برای چندمین بار به خود اجازه دادند که در مقابل چشم میلیون‌ها و بلکه میلیاردها مسلمان و آزاده، دست نجس خود را به خون پاک مبارزان و مجاهدان آلوده کنند و ننگی که وجودشان را سیاه کرده بود را دوچندان کنند.
چقدر سخت است مشاهده این خباثت‌ها و لب از لب نگشودن! ای کاش ما جزو دولت مردان بودیم و به جای احضار کاردار و سفیر، موضع محکم امت حزب‌الله را به گوش این بی‌شرف‌ها می‌رساندیم تا گستاخی‌شان روز به روز بیشتر نشود. اما حیف... 
البته ما چشمان خود را به گوشه چشم ولی‌امر دوخته‌ایم و منتظر لب‌تر کردن ایشانیم تا این شمارش معکوس را خیلی زود به اتمام برسانیم.
  کلام امام: نصیحتی از پدری پیر به نامزدهای انتخابات
نصیحتی است از پدری پیر به تمامی نامزدهای مجلس شورای اسلامی که سعی کنید تبلیغات انتخاباتی شما در چهارچوب تعالیم و اخلاق عالیۀ اسلام انجام شود؛ و از کارهایی که با شئون اسلام منافات دارد جلوگیری گردد. باید توجه داشت که هدف از انتخابات در نهایتْ حفظ اسلام است. اگر در تبلیغات حریم مسائل اسلامی رعایت نشود، چگونه منتخبْ حافظ اسلام می‏شود؟ باید سعی شود تا خدای ناکرده به کسی توهین نگردد؛ و در صورتی که رقیب انتخاباتی به مجلس راه یافت، به دوستی و برادری، که چیزی شیرین‌تر از آن نیست، لطمه‏ای نخورد. 
پیام امام در آستانه انتخابات سومین مجلس شورای اسلامی، 11/01/1367
کلام رهبری: امتیاز مجلس خبرگان دور بودن از جناح‌بندی‌هاست
امتیاز بی‌بدیل مجلس خبرگان رهبری این است که در این مجلس دغدغه‌‌های عمومی و ملی مطرح است؛ معطوفاً به اسلام و انقلاب. در این مجلس- که شاید این خصوصیت در این مجلس بی‌نظیر باشد- جناح‌‌بندی‌های سیاسی، خط‌بازی‌ها و خط‌سازی‌ها راهی ندارد؛ تاکنون بحمدالله این جور بوده، بعد از این هم به حول و قوه‌ الهی همین جور خواهد بود؛ و همین مایه‌‌ وزانت و متانت و اهمیت این مجلس در چشم مردم است. و لذا می‌بینید دشمنی دشمن‌‌ها هم با این مجلس بسیار وسیع و گسترده است، که در هر برهه‌‌ای از زمان به یک نحوی این دشمنی نشان داده می‌شود. این مایه‌‌ اعتماد مردم است که احساس بکنند این جمع منتخب آن‌ها- که همه عناصر روحانی و شناخته شده‌‌ به علم دین هستند- در این مجلس به فکر مسائل اساسی اسلام و مسلمین و جامعه‌‌ی ایرانی و مسائل عمده‌‌ کشور هستند؛ مسائل شخصی و خطی و جناحی در تصمیم‌‌گیری‌ها و در اظهارات این‌ها راهی ندارد. این خیلی چیز مهمی است. 
بیانات در دیدار اعضای خبرگان رهبری، 2/7/1388
شهدا: دختر سرایدار
در یکی از ماموریت‌های دیگر در ساختمانی مستقر بودیم و دختر سرایدار مجموعه که هشت یا نه سال بیشتر نداشت، درخواستی داشت و نامه‌ای نوشته بود تا آن را به یکی از نهادهای کشور بدهیم، بلکه مشکلات پدرش حل شود . شهید کریمی بچه‌ها را جمع کرد و گفت: «این نامه تا به آن نهاد برسد، ممکن است در بروکراسی اداری به فراموشی سپرده شود. اگر موافق باشید خودمان مبلغی را تهیه کنیم و به آن‌‌ها هدیه بدهیم و بگویم از همان مکانی که آن‌‌ها خواسته‌اند این مبلغ هدیه شده است». خودش بیشترین پول را گذاشت و بقیه رفقا هم پول دادند و مبلغ را به سرایدار ساختمان دادیم. اشک در چشمان پدرش جمع شده بود. 
شهید مدافع حریم اهل بیت، امین کریمی، روایت از دوست شهید
معرفی کتاب: از زبان محرم اسرار شاه
ظهور و سقوط سلطنت پهلوی
نویسنده: حسین فردوست
انتشارات: اطلاعات
نوبت چاپ: 33
تعداد صفحات: 1439
ارتشبد حسین فردوست؛ دوست صمیمی‌ای که رضاخان برای پسرش برگزید و او را همراه ولیعهد به سوئیس برای تحصیل در کالج «له‌روزه» فرستاد. فردی که تا آخرین روز حکومت پهلوی صمیمی‌ترین دوست شاه شناخته می‌شد؛ تا جایی که حق داشت با شاه و ملکه بر سر یک میز غذا بخورد، محرمانه‌ترین اسرار محمدرضا در مخفیانه‌ترین ارتباطات او را بداند و در رأس مهم‌ترین ارگان اطلاعاتی رژیم پهلوی، «دفتر ویژه‌ اطلاعات»، که سازمان اطلاعاتی شخصی شاه محسوب می‌شد، بر کل سیستم سیاسی و اطلاعاتی کشور و حتی بر ساواک، نظارت داشته باشد. 
ناگاه در ۱۲ آبان ۱۳۶۲ پس از پنج سال زندگی مخفیانه، شناسایی و بازداشت می‌شود. بعد از عبور از سؤالاتی همچون این که چرا او ایران را ترک نکرد؟ آیا در تدارک کودتا بود؟ و... هیچ‌کس تردیدی نداشت چنین فردی خاطرات مهمی با خود دارد. درک این اهمیت سبب شد این خاطرات تا اردیبهشت ۱۳۶۶ که بر اثر سکته زندگی‌اش پایان یافت، به‌مرور ضبط و چندی بعد، تدوین و منتشر شود.
ایام ویژه: داستان یک پرچم
 اولین قتل‏عام مردم «پاناما» توسط ارتش ایالات‌متحده امریكا (9 ژانویه 1964 م)
فكر احداث كانال پاناما از اواخر قرن نوزدهم در ذهن سران اين كشور شكل گرفت و باعث شد كه اين پروژه را به شركتي فرانسوي واگذار كنند، اما اجراي برنامه حفر كانال به دليل شيوع نوعي بيماري، عملي نشد. آمریکا با نقشه تخلیه منطقه کانال از سکنه و تسلط بر کانال، ویروس تب زرد را به جان مردم انداخته بود.
 پس از مدتي در اوايل قرن بيستم حفر اين كانال با كمك امريكا آغاز گرديد و پس از افتتاح آن در سال 1914م، كنترل كانال به آمريكا سپرده شد. حضور دائمي امريكا و دخالت در امور داخلي پاناما، اعتراض مردم پاناما را برانگيخت. در سال 1964م، شورش‏هاي شديدي در پاناما به دليل برافراشته شدن پرچم امريكا در كانال روي داد كه با تهاجم ارتش آمریکا به این کشور و برجای گذاشتن  صدها كشته و زخمي از مردم پاناما، سرکوب شد.
از راه «کانال پاناما» امریکا سیطره کاملی بر دو اقیانوس داشت و می‌توانست در مدت کم بر کوبا، چین و دیگر کشورهایی که در آن زمان امریکا از آنان هراس داشت، حمله کند و یا خطر حمله را دفع نماید. آمریکا هیچ‌گاه عذرخواهی نکرد. آمریکا در سال 1989 نیز بار دیگر به پاناما حمله کرده است.
حکایت خوبان: انگار نه انگار امامشان غایب است!
مرحوم آیت الله مجتهدی تهرانی (رحمه‌الله‌علیه) در خاطره‌ای می‌گفتند:
یک روز در ایام تحصیل در نجف اشرف، پس از اقامه نماز پشت سر آیت الله مدنی، دیدم که ایشان شدیدا دارند گریه می‌کنند و شانه‌هایشان از شدت گریه تکان می‌خورد. رفتم پیش آیت الله مدنی و گفتم: ببخشید، اتفاقی افتاده که این طور شما به گریه افتاده‌اید؟ 
ایشان فرمودند: یک لحظه، امام زمان (عجل‌الله‌تعالی‌فرجه‌الشریف) را دیدم که به پشت سر من اشاره نموده و فرمودند: «آقای مدنی! نگاه کن! شیعیان من بعد از نماز، سریع می‌روند دنبال کار خودشان و هیچکدام برای فرج من دعا نمی‌کنند. انگار نه انگار که امام زمانشان غایب است!» و من از گلایه امام زمان به گریه افتادم.
کتاب چهل روایت از دلدادگی شهدا به حضرت امام حسین و شهدای کربلا؛ صفحه 75
در مسیر بهشت: دعا برای مرزهای اسلام
می‌گوید چرا به فلسطین و سوریه و یمن و... کمک می‌کنید. مگر خود ما کم مشکل داریم؟ آنقدر کوته‌نظر است که نمی‌فهمد مرزهای اسلام آنجاست. اگر دشمن را از سرزمین‌های اسلامی بیرون نکنیم، فردا روزی نوبت خودمان خواهد رسید. 
اما این موضوع برای امام زین‌العابدین (علیه‌السلام) آن‌قدر اهمیت دارد که یکی از 54 دعای صحیفه سجادیه به دعا برای بلاد اسلامی و مرزبانان آن و نفرین دشمنان  اختصاص گرفته است. پس حالا که مرزهای اسلام در سوریه و یمن و بحرین و فلسطین و... مورد هجمه قرار گرفته، کمترین کمک ما خواندن این دعاست:
اَللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّد وَ آلِهِ... 
وَ اجْعَلِ الْجَنَّةَ نُصْبَ أَعْيُنِهِمْ وَ لَوِّحْ مِنْهَا لِأَبْصَارِهِمْ مَا أَعْدَدْتَ فِيهَا مِنْ ماكِنِ الْخُلْدِ وَ مَنَازِلِ الْكَرَامَةِ وَ الْحُورِ الْحِسَانِ...
اَللَّهُمَّ افْلُلْ بِذَلِكَ عَدُوَّهُمْ وَ اقْلِمْ عَنْهُمْ أَظْفَارَهُمْ وَ فَرِّقْ بَيْنَهُمْ وَ بَيْنَ أَسْلِحَتِهِمْ وَ اخْلَعْ وَثَائِقَ أَفْئِدَتِهِمْ...
خدایا بر محمد و آل محمد درود فرست...
و بهشت برين ‌را‌ پیش روی مرزداران اسلامى گردان ‌و‌ منازل جاويدان ‌و‌ ‌با‌ كرامت ‌و‌ حوريان زيبا قامت ‌را‌ ‌در‌ مقابل ديدگان ‌و‌ قلب آنان جلوه‌گر‌ ساز...
خدایا دشمنان مرزداران اسلامى ‌را‌ پراكنده ‌و‌ پريشان ساز ‌و‌ چنگال آنان ‌را‌ بچين ‌و‌ آنان ‌را‌ ‌از‌ سلاحشان دور گردان...
(بخشی از دعای 27 صحیفه سجادیه)
احکام: بی‌نماز نرو!
برای نماز به مسجد نیامده. با امام جماعت یا شخص دیگری در مسجد کاری دارد، بعدش می‌خواهد برود. 
اما چه خوب می‌شود حالا که به مسجد آمده به احترام مسجد دو رکعت نماز تحیت گزارد. 
متن دقیق رساله:
 وقتى انسان وارد مسجد مى‏شود، مستحب است دو ركعت نماز به قصد تحيت و احترام مسجد بخواند، و اگر نماز واجب يا مستحب ديگرى هم بخواند كافى است. (توضیح المسائل امام، مسئله 913)
درنگ- اسلام دست گیر؛ اسلام دست و پا گیر
برخی خیال می‌کنند که انقلاب اسلامی فقط به فکر نجات شیعیان است! نه؛ این انقلاب قرار است زمینه ظهور را برای کسی فراهم کند که زمین را از قسط و عدل پر می‌کند... دعوا سر ظلم ظالمان است نه فقط راحتی شیعیان! که شیعه فقط به فکر خودش نیست به فکر انسانیت است که هدف همه رسل بوده...
«لَقَدْ أَرْسَلْنا رُسُلَنا بِالْبَيِّناتِ وَ أَنْزَلْنا مَعَهُمُ الْکِتابَ وَ الْميزانَ لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ»[footnoteRef:3] آیه فرموده همین مردم باید عدالت را برقرار کنند؛ خب! چه کسانی؟ مستکبرینی که در عیش و نوش دنیایی خویشند؟! نه! مستضعفین باید بجنبند. همان رنج دیدگان؛ پابرهنگان؛ محرومان عالم... [3:  حدید،25] 

«وَ نُرِيدُ أَنْ نَمُنَّ عَلَى الَّذِينَ اسْتُضْعِفُوا فِي الْأَرْضِ وَ نَجْعَلَهُمْ أَئِمَّةً وَ نَجْعَلَهُمُ الْوارِثِينَ»[footnoteRef:4] [4:  قصص،5] 

اگر این انقلاب زمینه‌ساز ظهور منجی عالم از ظلمِ مستکبران است، پس اهالی این انقلاب همه مظلومانی هستند که متنظر فرجند... هر جایِ عالم که هستند و با هر دینی... همه کسانی که فریاد مظلومیت‌شان همه عالم را گرفته، از شیعیان نیجریه تا سنی‌های فلسطین، تا زیدی‌های یمنی، تا عدالتخواهانی که در دل دنیای غرب فریاد می‌کشند و متنظرند...
انقلاب اسلامی قرار است دستگیر ِ مظلومین باشد نه دست و پا گیری که گیر خودش است...  
سوالات
1) [bookmark: _GoBack](قرآن) دلیل اصلی هبوط آدم به زمین چیست؟
· خوردن میوه ممنوعه توسط حضرت آدم (علیه‌السلام)
· آغاز شریعت و رشد انسان با اختیار خود
· وسوسه شیطان و قسم او به خدای عزوجل
2) (روایت) آیا باید از نامزدهای انتخابات امتحان گرفت؟
· بله، چون مردم می‌خواهند به آن‌ها اطمینان کنند و باید مرجعی آنان را تایید کند. 
· خیر، چون شان آنان بالاتر از این است که مورد امتحان کسی واقع شوند.
· بله، اما فقط از گروهی که مطمئنا رای نمی‌آورند باید امتحان بگیرند.
3) (روزنوشت) وظیفه ما در مقابل جنایات آل سعود چیست؟
· برخورد سیاسی و بدور از قاطعیت مانند کاری که دولت‌مردان می‌کنند
· حمله به کشور آل سعود بدون توجه به مصلحت جهان اسلام
· آمادگی لازم برای فرمان ولی‌امر نسبت به جهاد علیه آل سعود
4) (احکام) در حالتی که انسان برای نماز به مسجد نیامده کدام یک مستحب است؟
· با امام جماعت و نمازگزاران مصافحه نماید.
· وارد شبستان مسجد نشود.
· دو رکعت نماز تحیت بخواند.

