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در محضر قرآن- جهنم تشنه؛ بهشت چشمه
سیری‌ناپذیری الزاماً بد نیست. چون هم آدم‌های تشنه از نوشیدن سیراب نمی‌شوند و هم آدم‌های چشمه از نوشانیدن و محبت کردن کم نمی‌آورند. به هر حال اینکه گفته‌اند: «آب کم جو تشنگی آور بدست / تا بجوشد آبت از بالا و پست»، ریشه در همین دارد که سیری‌ناپذیری منفی را به مثبت تبدیل کنی!
جالب است که عاقبت این آدم‌ها هم درست مثل خودشان است. آن‌ها که از خود تهی هستند و به خاطر هواپرستی هیچ تلاشی برای ملاقات نیکوی پروردگار نمی‌کنند، جهنمی می‌شوند و آن‌ها که با نفس خود مبارزه می‌کنند تا به بهترین نحو خدایشان را ملاقات کنند، بهشتی خواهند شد. چه سرنوشتی! وای از این جهنم تشنه و وه به آن بهشت چشمه:
يَوْمَ نَقُولُ لِجَهَنَّمَ هَلِ امْتَلَأْتِ وَ تَقُولُ هَلْ مِنْ مَزيدٍ؛ وَ أُزْلِفَتِ الْجَنَّةُ لِلْمُتَّقينَ غَيْرَ بَعيدٍ
آن روز که [ما] به دوزخ می‌گوییم: «آیا پر شدی؟» و می‌گوید: «آیا باز هم هست؟» و بهشت را برای پرهیزگاران نزدیک گردانند، بی آنکه دور باشد.

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۴۲)- ازدواج؛ آزادی یا محدودیت؟
بی‌حیایی سینمای ایران تا آنجاست که وقتی در فیلمی پدر با عصبانیت به دخترش می‌گوید: «اجازه خروج از کشور به تو نمی‌دهم»، دختر وقیحانه می‌گوید: «ازدواج کنم که بروم زیر یوغ فرد دیگری مثل تو؟!» این نتیجه نفهمیدن رابطه زناشویی در خانواده است.
بله؛ ازدواج محدودیت است و این محدودیت مثل آن است که دختر در خانه، کنیز مرد خود می‌شود. اما آیا کنیزی به معنی ظلم کردن مرد و مظلوم بودن زن است؟ نه! زن در خانه تحت ولایت مرد قرار می‌گیرد تا رشد کند. چطور وقتی ما در کلاسی ثبت نام می‌کنیم و در کنار محدود کردن خود پول هنگفت هم می‌دهیم، اعتراض نمی‌کنیم؟ پس اصل محدودیت مهم نیست، چگونگی‌اش مهم‌ است: 
النِّكَاحُ رِقٌّ، فَإِذَا أَنْكَحَ أَحَدُكُمْ وَلِيدَةً فَقَدْ أَرَقَّهَا؛ فَلْيَنْظُرْ أَحَدُكُمْ لِمَنْ يُرِقُّ كَرِيمَتَهُ[footnoteRef:1] [1:  وسائل‌الشیعه، ج۲۰، ص ۷۹ 
خانواده بهتر- 
تعدد زوجات؛ اصالت یا ضرورت؟
در ضروری بودن تعدد زوجات شکی نیست. از زیادی تعداد دختران نسبت به پسران گرفته تا ضرورت تکثیر جمعیت و بی‌پدر نماندن یتیمان و شوهردار شدن دختران و زنان؛ همه لزوم تعدد زوجات را نشان می‌دهند.
اما به نظر می‌رسد تعدد زوجات نه تنها ضرورت، که اصالت دارد. اولین دلیلش آیه قرآن است که ابتدائاً دستور به تعدد می‌دهد و بعد به کسی که نمی‌تواند به این دستور عمل کند، اجازه تک‌همسری می‌دهد: وَ إِنْ خِفْتُمْ أَلاَّ تُقْسِطُوا فِي الْيَتامي‏ فَانْکِحُوا ما طابَ لَکُمْ مِنَ النِّساءِ مَثْني‏ وَ ثُلاثَ وَ رُباعَ فَإِنْ خِفْتُمْ أَلاَّ تَعْدِلُوا فَواحِدَةً.
دلیل دوم سیره اهل‌بیت است که بنا بر نقل تاریخ، اغلب اهل‌بیت- حتی پیامبر و امیرالمؤمنین علیهم‌السلام بعد از همسر اول‌شان - چندهمسری را برگزیدند. بنابراین باید بگوییم تک‌همسری در زمان حضرت خدیجه و حضرت زهرا سلام‌الله‌علیهما یک استثناست و اصل بر چندهمسری است.
باید توجه کرد که «اوّلیّت» با تک‌همسری، ولی اصالت و «اولویت» با چندهمسری است. یعنی اول باید برای همسر یافتن بی‌همسران تلاش کرد، اما اگر به هر دلیلی این اتفاق نیفتاد، اولویت با چندهمسری خواهد بود. 
] 

پیامبر اعظم صلی‌الله‌علیه‌وآله: ازدواج موجب مقید و محدود شدن (مانند کنیز) است. پس هر کس از شما که دخترش را به ازدواج مردی درآورد، در واقع او را محدود و مقید کرده است. پس باید نگاه کند ببیند دختر عزیز و گرامی‌اش را به کنیزی چه کسی درمی‌آورد.
روزنوشت- افتخار ننگین: دولت زنانه!
وقتی آقای رئیس جمهور با افتخار گفت: «حضور ۳ زن در کابینه نشانه توجه دولت به حقوق زنان است.»[footnoteRef:2] و افزایش تعداد مدیران زن در دستگاه‌های اجرایی تا ۳۰ درصد را ابلاغ کرد، نشان داد به انحراف فکری خود پایبند است؛ چرا که او قبلاً گفته بود: «زن در یک جامعه فعال است و کار می‌کند، اما در عین حال کاری برابر انجام می‌دهد و حقوقش متفاوت است» [2:  ۱۵ اسفند ۱۳۹۶ در شورای عالی انقلاب فرهنگی] 

اولاً این حرف‌ها و این اقدامات ریشه در تفکر انحرافی «تشابه حقوق زن و مرد» دارد که سال‌ها پیش شهید مطهری پاسخش را داد و گفت که ما به تساوی معتقدیم، ولی تشابه را نمی‌پذیریم. چرا باید درآمد زن و مرد مساوی باشد، در حالی که مثلاً مرد باید هزینه خانواده‌اش را بدهد ولی زن نه؟
ثانیاً در نگاه کلان اشتغال بیشتر زنان چه ثمره‌ای دارد جز اینکه کاریابی برای مردها سخت‌تر می‌شود و زنان از محیط خانواده کنده می‌شوند؟ کاش دولت متکی به یک اندیشه زلال باشد تا دنیا و آخرت خود و مردم را تباه نکند.

امام روح‌الله - مجلس محل مباحثه، نه مبارزه و جبهه‌بندی
من امیدوارم که آقایان بدون اینکه جهات نفسیت را در نظر داشته باشند و بدون اینکه اغراض خودشان را و مخالفت‌های شخصی که با اشخاص دارند در نظر داشته باشند، به آن چیزی که وکیل او، به آن چیزی که در آن چیز وکیل هستند، اندیشه کنند و مباحثه کنند و شور کنند... اگر خدای‌نخواسته، انحرافی در مجلس پیدا بشود، چون منعکس می‌شود به همه‌جا، ممکن است که انحراف در سطح گسترده‌ای پیدا بشود و مسئولیت بزرگ باشد. چنانچه انحرافاتی را شما به‌واسطه اعمال و افعالتان از ملت سلب کنید، اجر بسیار بزرگی را دارید، اجر انبیا را دارید. از الآن بنای بر این نگذارید که ما یک جبهه کذا و یک جبهه کذا، از اول بنای مبارزه باشد؛ مبارزه نیست، مباحثه است؛ مباحثه، مباحثه نرم اسلامی.
(صحیفه امام، ج 12، ص 345 و 346)







[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - اولین بانوی مسلمان
خدیجه‌ى کبرى علیها‌الصلوةوالسلام در آغاز اسلام ایمان آورد؛ بزرگ‌ترین حرکت را به‌عنوان یک بانوى کامله و عاقله و بزرگوار انجام داد، اول مؤمن به اسلام او بود، بعد هم همه ثروت خود را در راه دعوت اسلام و ترویج اسلام خرج کرد و تأثیر این کار را کسانى مى‌دانند که در مبارزات و دوران اختناق نقش کمک‌های مالى را به مبارزین تجربه کردند؛ که اگر کمک‌های خدیجه علیهاالسلام نبود شاید در حرکت اسلام و پیشرفت اسلام یک اختلال و وقفه‌ عمده‌اى به وجود مى‌آمد. بعد هم با رسول خدا و همه‌ مسلمین به شعب ابى‌طالب تبعید شدند و چند سال، دو- سه سال، زندگى دشوار و طاقت‌فرسا را در آنجا تحمل کرد و در همان شعب ابى‌طالب هم دعوت حق را لبیک گفت و در حال تبعید از دنیا رفت.
 (امام خامنه‌ای، 16/04/1393)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - حلما کوچولو
روزهای آخر فقط در حال نوشتن بود. خیلی خاکی و تودار بود. همه‌اش خنده روی لبانش بود. چند روز مانده بود که بابا بشود. خیلی ذوق داشت حلما کوچولویش را ببیند. اما مدام از یک کار نیمه‌تمام حرف می‌زد که باید انجام بدهد و بعد برگردد. بالاخره کاری که باید می‌کرد را انجام داد و برگشت، ولی بدون دیدن دخترش.
حواسمان باشد خون شهیدان پایمال نشود!
منبع: تارنمای ابر و باد
شهید مدافع حریم اهل‌بیت علیهم‌السلام میثم نجفی
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - تقلید ممنوع!
یک ‏‎ ‎‏روز حاج‌شیخ درسی را گفتند و از ما خواستند که آن را بنویسیم و فردا بیاوریم. یکی از آقایان که خوش‌تقریر بود، تمام مطالبی را که استاد بیان کرده بود نوشته بود، بدون اینکه اشکالی و حاشیه‌ای بر آن نوشته باشد. ‎‏استاد خطاب به آن شخص فرمودند: «خیلی خوب حرف‌های ما را ‏‎ ‎‏نوشته‌ای، اما یک إن‌قلتی‏‏، حاشیه‌ای بر آن ننوشته‌ای.» آن مرد گفت: «خوب نتوانستم اشکال پیدا کنم.» استاد فرمودند: «تا آنجایی که می‌شد، باید یک إن‌قلتی بزنی. اگر اشکال هم نبود، تا جایی که بی‌ادبی نبود، حداقل یک فحش می‌دادی. (به شوخی و مزاح فرمودند).»
بیان این مطلب از ‏‎ ‎‏سوی استاد بسیار آموزنده بود؛ یعنی اینکه انسان باید حالت تقلید را از دست بدهد و نباید تنها حرف‌های دیگران را بشنود. ایشان همواره روی این مسئله که طلاب باید اهل تحقیق باشند تأکید می‌فرمود.
منبع: پرتال امام خمینی (ره)
راوی: امام خمینی (ره)
آیت‌الله حاج شیخ عبدالکریم حائری «مؤسس حوزه علمیه قم»
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - استغفار و توبه
در ماه رمضان فرصت‌ها را از دست ندهیم!
مؤلف: آیت‌الله سید علی خامنه‌ای، نشر صهبا، چاپ 1394، قطع رقعی، 111 صفحه، 3000 تومان
این کتاب حاوی پنج سخنرانی کامل رهبر انقلاب در رابطه با استغفار و توبه است که همه در ماه مبارک رمضان ایراد شده‌اند. جایگاه و اهمیت استغفار و توبه و چرایی تأکید قرآن و اهل‌بیت علیهم‌السلام در مورد آن، از جمله مباحثی است که در این کتاب به آن پرداخته شده است. مبحث مهم دیگری که در این کتاب مطرح شده، استغفار و توبه اجتماعی است. این استغفار اجتماعی موجبات اقتدار ملي، خدمت به مردم، پیش رفتن کارهاي کشور و به وجود نيامدن اختلافات قومي و مذهبي و سياسي و فکري را در جامعه فراهم می‌کند.
در مسیر بهشت - خدایا هر گرسنه‌ای را سیر گردان
یکی از حکمت‌های روزه گرفتن درک احوال نیازمندان و فقیران است؛ کسانی که در طول سال روزه اجباری می‌گیرند، چون چیزی برای خوردن ندارند و حسرت یک بار با دل سیر غذا خوردن بر دلشان مانده است.
امام رضا علیه‌السلام می‌فرمایند: «مردم به انجام روزه امر شده‌اند تا درد گرسنگی و تشنگی را بفهمند.»1 باید دقت کنیم که این فهمیدن مقدمه برای عمل است، وگرنه اگر فقط بفهمیم و عمل نکنیم، آن فهم به درد خودمان می‌خورد و دردی از بقیه دوا نمی‌کند! خلاصه کلام، اگر در موقع افطار گرسنگی بهتان فشار آورده است یا اگر از تشنگی در گرمای ظهر اذیت شده‌اید، بدانید کسانی در کل عمر این‌طور زندگی می‌کنند و نیاز به کمک شما دارند...
اللَّهُمَّ أَشْبِعْ كُلَّ جَائِعٍ‏
خدايا هر گرسنه‌ای را سير گردان
1) وسائل الشیعه، ج 4، ص 4
مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه - مقاومت تنها رمز پیروزی
پس از خروج استعمارگران فرانسوي از ويتنام و انعقاد معاهده ژنو به‌منظور تقسيم ويتنام به دو قسمت شمالي و جنوبي، اغتشاش و هرج‌ومرج در اين كشور ايجاد شد. ازاین‌رو امريكا به بهانه اجراي مفاد عهدنامه ژنو، نيروهاي خود را وارد ويتنام ساخت. ادامه اين روند باعث شعله‏ور شدن آتش جنگ میان امريكا و ويتنام شمالي شد و تلفات سنگيني به دو طرف وارد شد. به دلیل بالا رفتن هزینه‌ها و به‌صرفه نبودن آدمکشی در ویتنام، امریکا به‌ناچار از ویتنام عقب‌نشینی کرد. این اولین شکست امریکا در عرصه بین‌المللی در برابر کشوری کوچک بود. شکست دادن امریکا آسان نبود، اما مردم ویتنام با مقاومت خود که بیش از 10 سال به طول انجامید آن را انجام دادند.
خاصیت استکبار همین است. اگر در مقابلش مقاومت کنی، تا جایی که کارد به مال و جانش برسد، عقب‌نشینی می‌کند و اگر بخواهی با او مذاکره و معامله کنی، تا مرز نابودی تو پیش می‌رود.
28 آوریل، صدور دستور عقب‌نشینی کامل نیروهای امریکا از ویتنام (1975 م)
کلام مطهر - صلحی که بنی‌امیه را رسوا کرد
صلح امام حسن زمينه را براى قيام امام حسين فراهم كرد. لازم بود كه امام حسن يك مدتى کناره‌گیری بكند تا ماهيت اموی‌ها كه بر مردم مخفى و مستور بود آشكار شود، تا قيامى كه بناست بعد انجام گيرد، از نظر تاريخ قيام موجهى باشد. پس از همين قرارداد صلح كه بعد معلوم شد معاويه پايبند اين مواد نيست، عده‌ای از شيعيان آمدند به امام حسن عرض كردند: ديگر الآن اين قرارداد صلح كأن لم يكن است - و راست هم می‌گفتند، زيرا معاويه آن را نقض كرد - و بنابراين شما بياييد قيام كنيد.
فرمود: نه، قيام براى بعد از معاويه، يعنى كمى بيش از اين بايد به این‌ها مهلت داد تا وضع خودشان را خوب روشن كنند، آن‌وقت وقت قيام است. معنى اين جمله اين است كه اگر امام حسن تا بعد از معاويه زنده مى‌بود و در همان موقعى قرار می‌گرفت كه امام حسين قرار گرفت، قطعاً قيام می‌کرد.
کتاب تاریخ اسلام در آثار شهید مطهری، ج 2
کار تشکیلاتی - تشکل باید...
برای اینکه بتوانیم کارهای بزرگی را انجام دهیم، بی‌شک باید متشکل باشیم... اما شرط آن این است که:
1) تشکل باید پاسدار ارزش‌ها باشد، نه پاسدار خود. نگهبان ارزش‌ها باشد، نه نگهبان خود.
2) تشکل باید سازنده ما، آسان‌کننده خودسازی برای ما و کمکی به «سیر الی الله» برای شرکت‌کنندگان در این تشکل باشد.
3) شرط سوم، اینکه این تشکیلات به درد مردم بخورد، نه اینکه یک باری باشد بر دوش این جامعه.
شهید بهشتی
کتاب حزب جمهوری اسلامی، گفتارها، گفتگوها، نوشتارها، ص 211 و 212، به نقل از پایگاه مضمار
مسجد بهتر - محل آرامش
دیگر بعد از سال‌ها، تفاوت کار مردمی و کار فرمایشی کاملاً معلوم است. کار مردمی به نیازهای خلق‌الله می‌رسد و کار فرمایشی تنها به درد پر کردن پرونده آقایان می‌خورد. بسیج هم از اولش جزء کارهای مردمی بود. یکی از کارهایش هم شکاندن شاخ و شانه قلدرهاست که این‌قدر دل ملت را خالی نکنند. به همین خاطر، دقیقاً جایش در مسجد است. مسجد برای تمام ابعاد زندگی مسلمان‌ها پناه و خانه آرامش است. بسیج مسجد هم باید تابع همین حال و هوا باشد. محله‌ای که بسیج مسجد دارد باید آرام‌ترین و دلخواه‌ترین محل برای سکونت باشد.
اقتصاد مقاومتی
متن یادداشت:
نام ایرانی برازنده کالای ایرانی
«جی ال ایکس»، «تسکو»، «اسنوا»، «هوم‌کر»، «مای بیبی» و.... همه و همه اسم شرکت‌ها یا کالاهای خوب ایرانی هستند که به ایرانی‌ بودنشان افتخار نمی‌کنند! آنها نام خارجی بر شرکت یا کالای خود می‌گذارند، چون می‌خواهند بگویند کالای ما نیز مانند کالاهای خارجی با کیفیت است! حاشا به این عزت نفس!
شاید هم اشکال از من و شمای خریدار باشد. وقتی پیش‌فرض ما این باشد که کالای ایرانی همیشه کیفیت کمتری نسبت به مشابه خارجی‌اش دارد، آن وقت شرکت‌های ایرانی هم به خودشان حق می‌دهند که کالای خودشان را صدجور رنگ خارجی بزنند تا روی دست‌شان باد نکند. تغییر پیش‌فرض خریداران هم تنها زمانی ممکن است که کالای با کیفیت را با نام ایرانی بخرند. 
بالاخره باید به این دور باطل پایان داد. از یک سو، شرکت‌های ایرانی باید محصولات ایرانی خود را با نام ایرانی منتشر کنند و از سوی دیگر فرهنگ‌سازی لازم برای تغییر پیش‌فرض اشتباه خریداران صورت بگیرد. 
خلاصه:
«جی ال ایکس»، «تسکو»، «اسنوا»، «هوم‌کر»، «مای بیبی» و.... همه و همه اسم شرکت‌ها یا کالاهای خوب ایرانی هستند که به ایرانی‌ بودنشان افتخار نمی‌کنند! آنها نام خارجی بر شرکت یا کالای خود می‌گذارند، چون می‌خواهند بگویند کالای ما نیز مانند کالاهای خارجی با کیفیت است! حاشا به این عزت نفس!
احکام:
متن یادداشت
دست زدن به قرآن الکترونیک
قرآن را از روی گوشی‌اش قرائت می‌کند و چون وضو ندارد، مراقب است انگشتانش با نوشته‌های قرآن برخورد نداشته باشد. اما لمس آیات الهی بر روی صفحات نمایش الکترونیکی بدون وضو بی‌اشکال است.

متن دقیق رساله:
آیا لمس آیات قرآن بر روی صفحه گوشی موبایل و مانیتورهای شیشه‌ای نیاز به وضو دارد؟
اشکالی ندارد و وضو لازم نیست.
استفتاء اختصاصی سایت مسجدنما از دفتر مقام معظم رهبری

سوالات
در محضر قرآن - بهشت سیری ناپذیر است یا جهنم؟
جهنم، چون بهشت محدودیت دارد.
بهشت، چون جهنم محدودیت دارد.
هر دو، اما یکی تشنه عذاب است و دیگری چشمه پاداش.
در محضر اهل‌بیت - آیا شوهر کردن به معنی کنیز شدن است؟
بله، ولی به معنای قرار گرفتن در محیط محدود برای رشد، نه ظلم کردن.
خیر، زیرا زن و مرد مساوی هستند و کسی کنیز یا بنده دیگری نیست.
بله، برای همین مرد می‌تواند هر ظلمی خواست به همسرش بکند.
روزنوشت - اشتغال زنان باید به چه سمتی برود؟
باید مشاغل دولتی زنان روزبه‌روز بیشتر شود.
باید مشاغل زنانه‌تر و به سمت مسائل زنان و خانواده برود.
زنان اصلاً نباید شغلی داشته باشند، چون مخالف نگاه اسلامی است.
خانواده بهتر - تعدد زوجات اصالت دارد یا ضرورت؟
فقط ضرورت، چون اصالت با تک‌همسری است.
فقط اصالت، چون در جامعه امروز چندهمسری خیلی امکان ندارد.
هم ضرورت و هم اصالت، به خاطر تأکید قرآن و سیره اهل‌بیت.

پرسش اقتصاد :
چرا شرکت‌های ایرانی نام خارجی برای محصولاتشان انتخاب می‌کنند؟
چون نام‌های خارجی زیباترند.
چون فکر می‌کنند در صورت انتخاب نام ایرانی فروش‌شان کاهش می‌یابد.
چون فاقد تفکر اقتصادی هستند.
احکام پرسش:
لمس آیات قرآن بر روی صفحه گوشی یا تبلت چه حکمی دارد؟
حرام است.
اشکال ندارد.
کراهت دارد.
ایام
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رحلت استاد رحیم مؤذن‌زاده اردبیلی، مؤذن مشهور ایران (1384 ش)
وفات «حضرت خدیجه (س)» همسر باوفای پیامبر اسلام (ص) بنا به روایتی (10 رمضان 10 بعثت)
· او به من ایمان آورد، هنگامی‌که مردم كفر ورزیدند و مرا تصدیق کرد آنگاه که مردم مرا تكذیب كردند و با مال خود مرا یاری کرد، آنگاه که مردم مرا محروم ساختند.
روز نسیم مهر (روز حمایت از خانواده زندانیان)
وصول نامه‏ كوفیان برای «امام حسین (ع)» جهت عزیمت امام به عراق (10 رمضان 60 ق)
· ارسال نامه‏ها از طرف شخصیت‏ها و گروه‏های متعدد كوفی همچنان ادامه یافت؛ به‌طوری‌که تنها در یك روز، ششصد نامه به دست امام رسید و مجموع نامه‏هایی كه به‌تدریج می‏رسید، بالغ بر دوازده‌هزار نامه شد.
برگزاری مراسم بيعت درباريان با امام رضا (ع) به امر مأمون عباسی (10 رمضان 201 ق)
درگذشت «جواهر لعل نهرو»، مبارز ضد استعمار و نخست‌وزیر مستقل هندوستان (26 مه 1964)
· [در هند] 90 سال - از ۱۸۵۷ تا ۱۹۴۷ - با انگلیسی‌ها جنگیدند و مبارزه کردند. آنجا هم یک عده سازش‌کار بودند، یک عده مسالمت‌آمیز برخورد می‌کردند، یک عده در خانه‌ها بودند؛ اما یک عده هم جنگیدند و بالاخره پیروز شدند؛ گاندی رهبر کشور شد؛ جواهر لعل نهرو رئیس مقتدر دولت استقلال شد و تا امروز هند یکی از کشورهای سرافراز در دنیاست؛ کشوری است که با یک میلیارد جمعیت دارد حرکت و پیشروی می‌کند و مشکلات خودش را یکی پس از دیگری پشت سر می‌گذارد.
آغاز استعمار كشور تونس توسط استعمارگران فرانسه (26 مه 1881 م)
اعلام رسمی تشكیل شورای همكاری خلیج‌فارس (26 مه 1981 م)
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رحلت محدث بزرگ شیعه «شیخ حر عاملی» (1072 ش)
· کتاب شریف وسائل‌الشیعه حاصل تلاش‌های این عالم بزرگوار است.
امضای قرارداد نفتی «دارسی» بین ایران و انگلیس (1280 ش)
· به موجب آن، امتیاز استخراج و بهره‌برداری نفت به مدت 60 سال به او واگذار می‌شد و در قبال آن، دارسی باید سالانه 20 هزار لیره وجه نقد، همین مقدار از سهام شرکت و 16 درصد از سود خالص خود را به دربار پرداخت می‌کرد.
روز ملي و استقلال «آذربايجان» از اتحاد جماهير شوروي سابق (27 مه 1991 م)
· بیشتر مردم آذربایجان (همین همسایه شمالی ایران) از مستضعفین شیعه هستند و ازنظر آزادی سیاسی در شرایط سختی به سر می‌برند.
سرکوب قیام استقلال‌خواهانه مسلمانان «مراكش» توسط استعمارگران فرانسوی و اسپانیایی (27 مه 1926 م)
7
افتتاح اولین دوره مجلس شورای اسلامی و روز قانون – آغاز هفته مجلس (1359 ش)
· اهمیت کشور به تنظیم قوانین این کشور است. (امام خامنه‌ای، 18/12 /1390)
ایجاد عقد اخوت میان مسلمانان توسط رسول گرامی اسلام (۱۲ رمضان ۱ ق)
نزول کتاب مقدس زبور بر حضرت داوود (۱۲ رمضان)
انجام عقد اخوت میان رسول خدا (ص) و حضرت علی (ع) (12 رمضان 1 ق)
· اِنّما المؤمنونَ اِخوَةٌ
خروج مسلمانان از مدينه جهت شرکت در غزوه بدر (12 رمضان 2 ق)
صدور دستور عقب‌نشینی کامل نیروهای امریکا از ویتنام (28 آوریل 1975 م)
· با خروج نیروهای نظامی امریکا از ویتنام، اولین شکست امریکا از کشوری کوچک شکل گرفت و حیثیت بین‌المللی ایالات‌متحده را لکه‌دار ساخت.
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مرگ «حجاج‌بن يوسف ثقفي» حاكم خون‌خوار عراق بعد از مرضي سخت (13 رمضان 95 ق)
9
ورود قوای استعماری انگلیس به سرزمین اسلامی عراق در جنگ جهانی اول (1293 ش)
· صدور فتوای جهاد از سوی علما علیه انگلیسی‌ها، زمینه‌ساز انقلاب بزرگ 1920 (ثوره عشرین) در عراق شد. این انقلاب هرچند به پیروزی كامل بر دشمن اشغالگر نینجامید، قدرت و نفوذ روحانیان شیعه در میان اقشار مختلف مردم را به همگان نشان داد.
شهادت «مختار بن ابوعبیده ثَقَفی» رهبر قیام خونخواهی امام حسین (ع) (14 رمضان 67 ق)
· تزویر به شما امان می‌دهد تا مقاومتتان را بشکند. پس از غلبه، شک نکنید گردنتان را خواهد شکست.
10
انعقاد عهدنامه «ارز روم» ميان دولت ايران و امپراتوري عثمان (1226 ش)
· به موجب اين پيمان، دولت ايران از ادعاي خود نسبت به سليمانيه چشم پوشيد و در عوض دولت عثماني مالكيت ايران بر بندر خرمشهر و حق كشتي‏راني در رودخانه شط‌العرب را به رسميت شناخت و مقرر شد كه دولت عثماني از بدرفتاري با زائران و بازرگانان ايراني پرهيز كند. نماينده ايران در اين اجلاس، ميرزا تقی‌خان فراهاني معروف به اميركبير بود كه تلاش و تدبير او، شگفتي و تحسين نمايندگان روس و انگليس را برانگيخت.
ولادت سبط اكبر، امام حسن مجتبی (ع) (15 رمضان 3 ق)
· مَن عَبَدَ الله َ عَبَّدَ اللّه ُ لَهُ كُلَّ شَى ءٍ
امام حسن علیه‌السلام: هر كس خدا را بندگى كند، خداوند همه‌چیز را بنده او گرداند. (تنبیه‌الخواطر، ج 2، ص 108)
حركت مسلم ابن‏عقیل (ع) از مكه به‌سوی كوفه (15 رمضان 60 ق)
هفته كمك به محرومان و مستضعفان (15 تا 21 رمضان)
· گرچه انفاق در راه خدا در تمام ايام سال داراي پاداش و ثواب است، در ماه مبارک رمضان داراي فضيلت برتري است.
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انحلال حزب جمهوری اسلامی به پیشنهاد اعضای آن (1366 ش)
آغاز جنگ «قادسيه» ميان سپاه اسلام و ايران (16 رمضان 14 ق)

