بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای267
متن
در محضر قرآن- برای عبرت
هر چه از قیامت برایش می‌گویی بیشتر لجاجت می‌کند و آن را به شوخی می‌گیرد. برای همین نه تنها برای آن روز آماده نمی‌شود، بلکه بیشتر از قبل طغیان می‌کند. اما چه خیال کرده؟ 
مگر داستان موسی و فرعون را نشنیده که موسی برای هدایت فرعون بالاترین معجزات را آورد، ولی فرعون هر بار بیشتر از قبل طغیان کرد و کار را به جایی رسانید که خود را خدا دانست؟ آن وقت بود که کار از کار گذشت و به بدترین عذاب‌های دنیا و آخرت دچار شد!
إِنَّ في‏ ذلِكَ لَعِبْرَةً لِمَنْ يَخْشى[footnoteRef:1] [1:  سوره مبارکه نازعات، آيه 26] 

به‌یقین در این (سرگذشت موسی و فرعون)، برای کسی که (از عظمت خدا) می‌ترسد، عبرتی بزرگ است.

حالا چه می‌کنید؟ از این داستان عبرت می‌گیرید یا آن را هم بازیچه می‌کنید و باز به مسخره‌بازی‌ها ادامه می‌دهید و طغیانگری می‌کنید؟ فقط اندکی خشیت کافی است...
 
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۸۸)- زن زن، مرد مرد
اگر دیگر از دختر شدن پسرها و پسر شدن دخترها تعجب نمی‌کنید، باید بدانید فطرت زنانه دوست ندارد ادای مردان را درآورد. نشانه‌اش یک خانواده پاک و مطهر هستند که صاف و ساده خدمت رسول خدا رسیدند و بدون هیچ پیش‌فرضی گفتند کارهای خانواده را شما تقسیم‌بندی کنید. پیامبر فرمود: کارهای داخل خانه با فاطمه (سلام‌الله‌علیها) باشد و کارهای بیرون خانه با علی (علیه‌السلام).
تا این جایش را شنیده بودیم. آنچه مهم است، خنکایی است که بر قلب فاطمه (سلام‌الله‌علیها) می‌نشیند و نشان می‌دهد این کمال فطرت زن است:
لَا يَعْلَمُ مَا دَخَلَنِي مِنَ السُّرُورِ إِلَّا اللَّهُ بِإِكْفَائِي رَسُولُ اللَّهِ ص تَحَمُّلَ أَرْقَابِ الرِّجَالِ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشیعه، ج ۲۰، ص ۱۷۲٫] 

هیچ کس جز خدا نمی‌داند چقدر دل من شاد شد وقتی پیامبر بار تحمل کارهای مردانه را از دوش من برداشت!
 به نظر می‌رسد باید در نظام فکری‌مان تجدید نظر کنیم. هنوز در جمهوری اسلامی آرمان خیلی از زنان مرد شدن است!
[bookmark: _Toc438330869]امام خامنه‌ای
[bookmark: OLE_LINK1]این معلمان چه قدر عزیزند!
این معلمان چقدر عزیزند! این شغل معلمی چقدر ارزشمند است! این مرتبه تعلیم چقدر والا و بلند است که همه انسان‌های فرزانه، انسان‌های بزرگ و برجسته، هرجایی که باشند، خود را پرورده دست معلم می‌دانند و سایه معلم را بر سر خودشان حس می‌کنند! سلام بر شما ای معلمانِ دوران جوانی و نوجوانی کودکی ما! شما چه حقّ بزرگی بر گردن ما دارید! چه کار بزرگی برای ما انجام دادید... معلم کسی است که انسان را آن‌چنان پرداخت می‌کند که گوهر وجود و نورانیت او، تلألؤ کند و خود را نشان دهد. ببینید این شغل چقدر عظیم و باارزش است!
 (امام خامنه‌ای، 09/02/1377)


یاد یاران
آیه‌ای که روی دیوار شهید بود
بعد از دو، سه هفته متوجه شدیم که همان دانشجوی سال اولی که در رستوران دیده بودمش، در نماز جمعه شرکتی فعال دارد، در بحث‌های بعد از نماز هم مشارکت می‌کند و حتی اظهار می‌کند که آماده است در اولین فرصتی که ممکن باشد خطبه نماز را ایراد و نماز را اقامه کند. یک روز بعد از نماز، آرام‌آرام او را تعقیب کردم تا به اتاقش رسیدم و با نوعی اجازه خواستن وارد اتاقش شدم، روی دیوار اتاقش آیه‌ای از قرآن به این مضمون حک شده بود:
«ای کسانی که ایمان آورده‌اید، شما را چه شده است که هنگامی‌که لازم می‌شود در راه خدا مهاجرت کنید، سنگین به زمین می‌چسبید و خوشی دنیا را بر آخرت ترجیح می‌دهید؟»
راوی: احمد اجل‌لوئیان
منبع: ص 40، ماهنامه شاهد یاران به نقل از تارنمای نوید شاهد
شهید محمدجواد تندگویان، وزیر نفت دولت شهید رجایی
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]مطالعه و تفکر
از خصوصیات پدر بزرگوارم، استاد شهید، این بود که به مطالعه و تحقیق علاقه شدیدی داشتند و از وقت و عمرشان کمال استفاده را می‌کردند. در یکی از روزهایی که به کتابخانه ایشان رفته بودم و با کنجکاوی و دقت به کتاب‌های ایشان نگاه می‌کردم، پدرم به من گفتند: «مجتبی! من در طول عمرم، خیلی کتاب خوانده‌ام. رشد و کمال علمی خود را نیز تا حدی مرهون همین مطالعه و تفکر می‌دانم.» ناگفته نماند که پدرم در طول روز، هشت تا ده ساعت را به تفکر و مطالعه می‌گذراندند.
منبع: پایگاه جامع استاد شهید مرتضی مطهری
راوی: آقای مجتبی مطهری فرزند استاد
علامه شهید مرتضی مطهری
ایام ویژه
کسی که غیرممکن‌ها را ممکن می‌ساخت
«12 نفر آدم با سه هلیکوپتر (بالگرد) در پادگان ابوذر، سه تا لشگر را لت‌و‌پار کردیم... سه تا هلیکوپتر در مقابل 120 الی 150 تا تانک عراقی فقط در جبهه سرپل‌ذهاب. ما اینجا را در همان 48 ساعت اول گرفتیم. شما فکر می‌کنید این قدرت من است؟ نه! این قدرت خداست که آنجا حکم‌فرمایی می‌کند... اینجاست که خداوند می‌فرماید اگر تو حرکت کنی، برکت از من است. ما حرکت کردیم و این‌همه برکت به دست آوردیم؛ 12 نفر حرکت کردیم و باور کنید 12 هزار نفر را عقب راندیم.»
حکایت بالا، روایتی از شهید شیرودی است، شهیدی که رکورد بالاترین ساعت پرواز با بالگرد در جنگ را دارد و با بیش از 40 بار سانحه و بیش از 300 مورد اصابت گلوله به هلی‌کوپترش، باز سرسختانه می‌جنگد. شهید تیمسار فلاحی، شهید شیرودی را این‌چنین توصیف می‌کند: «او غیرممکن‌ها را ممکن ساخت. کسی بود که وقتی خبر شهادتش را به امام دادم، امام در مورد وی فرمودند: او آمرزیده است.»
8 اردیبهشت، شهادت خلبان «علی‌اکبر شیرودی»، رکورددار جهانی بیشترین پرواز در جنگ (1360)
کار تشکیلاتی
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]توکل؛ کلیدِ غلبه بر کاستی‌ها
یک توصیه همین مسئله‌‌‌‌‌‌‌ توکل و توجه به خدای متعال است، برای اینکه باطن خودتان و دل خودتان را بتوانید مستحکم و قوی نگه‌دارید. این شرط اول است. واقعاً اگر ما در درون خودمان، ساخت درونی محکم باشد، هیچ مشکل بیرونی نخواهد توانست بر ما فائق بیاید. باید دل را، باطن را آن‌چنان محکم کرد که بر همه‌‌‌‌‌‌ کاستی‌ها و کمبودهای ظاهری و جسمانی و محیطی فائق بیاید. 1 پیروزی در جنگ تحمیلی و ناکام کردن دشمن، به‌خاطر توکل به خدا و تقوا و پرهیزکاری بود. امروز هم در میدان‌های دشوار، آنچه ما را قطعاً موفق می‌کند، توکل و توجه به خدا، حفظ تقوا و بی‌اعتنایی به زخارف و جذابیت‌های زندگی مادی است. 2
1) (امام خامنه‌ای، 18/06/1388)
2) (امام خامنه‌ای، 14/03/1372)
احکام –  موش و فضله موش
خانه موش دارد و موش هم طبیعتاً فضله! اگر فضله موش داخل غذا باشد و نجاستش سرایت کند، آن غذا غیر قابل استفاده شده و اگر ندانسته خورده‌اند باید ظاهر بدن و ظروف را تطهیر کنند.

متن دقیق رساله:
سؤال: اگر در برنج پخته شده فضله موش پیدا شود حکمش چیست وکسانی که از برنج خورده‌اند تکلیفشان چیست؟

 جواب: برنج نجس و خوردن آن حرام است، در صورت سرایت نجاست، باید ظاهر بدن مثل دست و لبها و وسایل و ظروف را آب بکشد، ولی تطهیر داخل دهان لازم نیست.
احکام نجاسات، استفتاء از دفتر مقام معظم رهبری، سایت leader.ir
مناسبت‌های هفته
7
امضای قرارداد كمك‏های تسلیحاتی شوروی به رژیم عراق در جریان جنگ (1363 ش)
· پس از فتح خرمشهر دنیا فهمید احتمال شکست عراق جدی است. سال بعد در خیبر نشان دادیم جزایر مجنون عراق در مشت ماست! استکبار جهانی فرصت را قدر دانست، منفعت سیاسی و اقتصادی خود را باهم آمیخت و به کمک عراق آمد. شرق و غرب هم نداشت؛ فرانسه هواپیما می‌داد، روسیه تانک. هر کشوری متناسب با تخصص و توانمندی خودش علیه نظام اسلامی ایستاده بود!
روز ملی و استقلال كشور آفریقایی «سیرالئون» از استعمار انگلستان (27 آوریل 1961 م)
مرگ «قوام نِكْرومه» سیاست‏مدار آفریقایی و بانی استقلال غنا از انگلستان (27 آوریل 1972 م)
تأسیس دادگاه تفتیش عقاید معروف به «انكیزیسیون» در اسپانیا (27 آوریل 1231 م)
كودتای خونین کمونیستی در افغانستان و قتل «داود خان» رئیس‌جمهور این كشور (27 آوریل 1978 م)
اجباری شدن تدریس افسانه هولوكاست برای دانش‌آموزان فلسطینی در سرزمین‌های اشغالی (27 آوریل 2011 م)
روز ملی و استقلال «توگو»، کوچک‌ترین کشور آفریقایی (27 آوریل 1960 م)
پایان اجلاس «باندونگ»، زمینه‌ساز تشکیل جنبش عدم تعهد (27 آوریل 1955 م)
· این اجلاس درواقع اولین رویارویی کشورهای جهان سوم با قدرت‌های بزرگ نظامی و صنعتی جهان بود که زمینه را برای تشکیل سازمان کشورهای غیرمتعهد که خارج از دو بلوک غرب و شرق بودند، انجامید.
8
قطع رابطه رژیم آل سعود با جمهوری اسلامی ایران به دستور دولت امریكا پس از ماجرای کشتار حجاج ایرانی (1367 ش)
شهادت خلبان «علی‌اکبر شیرودی»، رکورددار جهانی بیشترین پرواز در جنگ (1360)
· از قول من به امام بگویید: «امروز در جنگ، مکتب است که می‌جنگد نه تخصص.»
كشتار كارگران جهان چیت كرج توسط رژیم پهلوی (1350 ش)
صدور دستور عقب‌نشینی کامل نیروهای امریکا از ویتنام (28 آوریل 1975 م)
· با خروج نیروهای نظامی امریکا از ویتنام، اولین شکست امریکا از کشوری کوچک شکل گرفت و حیثیت بین‌المللی ایالات‌متحده را لکه‌دار ساخت.
9
رحلت فقیه برجسته «سید محمدکاظم یزدی» نویسنده «عروه‌الوثقی» در نجف (1298 ش)
روز شوراها و آغاز به كار شورای اسلامی شهر و روستا (1387 ش)
آغاز هفته شهر و شهروند
روز بسیج كارگری به مناسبت شهادت «محمدجواد تندگویان» وزیر نفت دولت شهید رجایی (1375 ش) و تشییع نمادین شهید «عبدالحسین برونسی» (1364 ش)
· هرگاه در منزل كاری نداشت از نوارهای قرآن كه در خانه داشتیم، استفاده می‌كرد و من ندیدم كه وقت را به بطالت طی كند. همیشه می‌‌گفت: «اگر امروزم با دیروزم یكی باشد، از غصه دق می‌كنم.»- شهید محمدجواد تنگویان
ورود سپاهیان روس به تبریز پس از قیام مردم در جریان مشروطه (1288 ش)
· وقتی تهران تسلیم استبداد صغیر شد، آزادی‌خواهان تبریز به فرماندهی ستارخان و باقرخان پس از اخراج عین‌الدوله 9 ماه مقاومت کردند. محاصره تبریز توسط قوای دولتی موجب قحطی شد و مردم به خوردن علف بیابان روی آوردند. گرسنگی بسیاری را کشت. روس‌ها در ظاهر برای حفظ جان اتباع خود آمدند ولی هشت سال ماندند.
10
روز ملی خلیج‌فارس
· شورای عالی انقلاب فرهنگی با توجه به هدف قراردادن هویت فرهنگی و تاریخی ملت ایران، روز اخراج پرتغالی‌ها از تنگه هرمز، دهم اردیبهشت را به‌عنوان روز ملی خلیج‌فارس نام‌گذاری کرد.
خروج نیروهای انگلیس از خاك ایران پس از استقرار دولت كودتای سید ضیاء طباطبایی (1300 ش)
· آسوده‌خاطری انگلستان از تأمین منافع خود در ایران با دولت کودتای سید ضیاء و حضور رضاخان میرپنج حاصل شد.
تصویب قانون خلع ید از شركت نفت انگلیس توسط مجلس شورای ملی (1330 ش)
قطع رابطه جمهوری اسلامی ایران با رژیم مصر به دلیل امضای معاهده صلح کمپ دیوید از سوی انور سادات با اسرائیل (1358 ش)
· امضای معاهده صلح کمپ دیوید از سوی انور سادات، رئیس‌جمهور مصر با اسرائیل خشم جهان اسلام را در پی داشت.
آغاز عملیات بیت‌المقدس (1361 ش)
در این عملیات، ضربه‌ای سخت بر پیکر دشمن بعثی وارد شد، تمامی معادلات ذهنی دشمنان به‌هم ریخت و خرمشهر که به‌عنوان برگ برنده‌ای در دست دشمن برای مذاکره صلح بود به دست سپاهیان اسلام افتاد.
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شهادت روحانی مجاهد آیت‏الله «سید حسن شیرازی» توسط مزدوران استكبار جهانی (1359 ش)
اشغال مسلحانه سفارت ايران در لندن (1359 ش)
· اين توطئه در حقيقت به دنبال تباني پنهاني امریکا و انگليس عليه انقلاب اسلامي ايران، صورت گرفته است، هرچند اقدامات خرابكارانه مزدوران رژيم بعث عراق نيز در اين ميان قابل‌توجه است.
انتشار نخستین روزنامه در ایران (1216 ش)
روز جهانی كار و كارگر (1 می)
· اگر کسی بتواند زمینه‌ کار را فراهم بکند، یک عبادت انجام داده است. (امام خامنه‌ای، ۱۶/۶/۱۳۸۹)
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شهادت عالم مجاهد، آگاه و اندیشمند بزرگ اسلام استاد «مرتضی مطهری» (1358 ش)
· مطهرى فرزندى عزیز براى من و پشتوانه‏اى محكم براى حوزه‏هاى دینى و علمى و خدمتگزارى سودمند براى ملت و كشور بود. خدایش رحمت كند و در جوار خدمتگزاران بزرگ اسلام جایگزین فرماید. (صحیفه امام، ج‏12، ص: 188)
روز معلم
· مقام معلم مقام والایى است... مقامى است كه خداى تبارک‌وتعالی از آن تعظیم فرموده است لكن مسئولیت بزرگ دارد، مسئولیت عظیم دارد. هر چه مقام بالاتر است، مسئولیت بالاتر است. مسئولیت تربیت جوانان مسئولیت كمى نیست. تمام ملت باید معلم باشند، معلم فرزندان خود. (صحیفه امام، ج‏7، ص: 163)
قتل ناصرالدین‌شاه به دست میرزا رضا كرمانی (1275 ش)
آغاز جنگ عراق و انگلستان بر سر ادامه سلطه انگلیس بر عراق و چاه‏های نفت آن (2 مه 1941 م)
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انعقاد قرارداد «فين كن اشتاين» بين ايران و فرانسه در زمان «فتحعلي شاه قاجار» (1186 ش)
· بعد از حمله روسیه فتحعلی شاه دست به دامان همسایه جنوبی شد ولی همسایه جنوبی ما یعنی انگلیس خودش دست دوستی به روسیه داده بود تا با یکدیگر علیه فرانسه بجنگند! سپس تدبیر ملوکانه بر این قرار گرفت تا دست به سمت غرب دراز کنیم و از امپراتور فرانسه کمک بگیریم. موقعیت راهبردی ایران برای لشکرکشی ناپلئون به هند (مستعمره انگلیس) عالی بود. ژنرال گاردان و مستشاران فرانسوی به ایران آمدند تا روس‌ها را بیرون کنند و قشون ایران را به شیوه غربی آموزش دهند اما دیری نپایید که فرانسه دست دوستی به روسیه داد و ایران را تنها گذاشت!
آغاز جنبش عظیم دانشجویی فرانسه از پاریس (3 مه 1968 م)
اعتراض صنفی دانشجویان شدیداً با خشونت پلیس مواجه شد و البته با همراهی کارگران تداوم یافت. این قیام به‌زودی رنگ سیاسی گرفت و به دیگر دول اروپایی سرایت کرد. دانشجویان ناراضی، خواستار اصلاحات اجتماعی به سود اقشار کم‌درآمد و قطع نفوذ و دخالت امریكا در اروپا بودند.
سوالات
1. در محضر قرآن- چه کسانی از داستان موسی و فرعون عبرت می‌گیرند؟
1) کسانی که داستان را با جزئیات مطالعه کرده باشند.
2) کسانی که فرعون را به خدایی نپذیرفته باشند.
3) کسانی که اهل خشیت از خدا باشند.
2. در محضر اهل‌بیت- فطرت زنانه دوست دارد:
1) یک زن کامل باشد.
2) از مردها کم‌تر نداشته باشد.
3) همه ویژگی‌های زنان و مردان را داشته باشد.
3. اگر فضله موش داخل غذا پیدا شد، تکلیف کسانی که از آن غذا خورده‌اند چیست؟
1) باید استغفار کنند.
2) باید مواضع نجس شده را تطهیر کنند.
3) اشکالی ندارد، چرا که فضله موش نجس نیست.

خلاصه
در محضر قرآن- برای عبرت
هر چه از قیامت برایش می‌گویی بیشتر لجاجت می‌کند و آن را به شوخی می‌گیرد. مگر داستان موسی و فرعون را نشنیده که موسی برای هدایت فرعون بالاترین معجزات را آورد ولی فرعون هر بار بیشتر از قبل طغیان کرد؟
إِنَّ في‏ ذلِكَ لَعِبْرَةً لِمَنْ يَخْشى[footnoteRef:3] [3:  سوره مبارکه نازعات، آيه 26] 

به یقین در این (سرگذشت موسی و فرعون)، برای کسی که (از عظمت خدا) می‌ترسد، عبرتی بزرگ است.

حالا چه می‌کنید؟ از این داستان عبرت می‌گیرید یا آن را هم بازیچه می‌کنید؟ 
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۸۸)- زن زن، مرد مرد
فطرت زنانه دوست ندارد ادای مردان را درآورد. نشانه‌اش جمله این پیامبر است که فرمود: کارهای داخل خانه با فاطمه (سلام‌الله‌علیها) باشد و کارهای بیرون خانه با علی (علیه‌السلام). از همه جالب‌تر نظر حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) درباره این قضاوت است:
لَا يَعْلَمُ مَا دَخَلَنِي مِنَ السُّرُورِ إِلَّا اللَّهُ بِإِكْفَائِي رَسُولُ اللَّهِ ص تَحَمُّلَ أَرْقَابِ الرِّجَالِ[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشیعه، ج ۲۰، ص ۱۷۲٫] 

هیچ کس جز خدا نمی‌داند چقدر دل من شاد شد وقتی پیامبر بار تحمل کارهای مردانه را از دوش من برداشت!
اما هنوز در جمهوری اسلامی آرمان خیلی از زنان مرد شدن است!


