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قضیه غدیر، قضیه حکومت است؛
نه‌فقط چراغانی کردن و مداحی کردن

زنده نگه‌داشتن این عید نه برای این است که چراغانی بشود و قصیده‌خوانی بشود و مداحی بشود، این‌ها خوب است، اما مسئله این نیست. مسئله این است که به ما یاد بدهند که چه‌طور باید تبعیت کنیم، به ما یاد بدهند که غدیر منحصر به آن زمان نیست، غدیر در همۀ اعصار باید باشد و روشی که حضرت امیر در این حکومت پیش گرفته است، باید روش ملت‌ها و دست‌اندرکاران باشد. قضیۀغدیر، قضیۀ جعل حکومت است، این است که قابل‌نصب است و الا مقامات معنوی قابل‌نصب نیست. ولایتی که در حدیث غدیر است به معنای حکومت است، نه به معنای مقام معنوی.
این‌که این‌قدر صدای غدیر بلند شده است و این‌قدر برای غدیر ارج قائل شده‌اند ... برای این است که با اقامۀ ولایت یعنی با رسیدن حکومت به دست صاحب حق، همۀ این مسائل حل می‌شود، همۀ انحرافات از بین می‌رود.
صحیفه امام، ج‏20، ص 112 و 113
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گزند شجره ملعونه طاغوت

اکنون قریب یک سال از حوادث مُدهش منا می‌گذرد که در آن، چند هزار نفر در روز عید و در لباس احرام، در زیر آفتاب و با لب تشنه، مظلومانه جان باختند.
 حکّام سعودی به‌جای عذرخواهی و پشیمانی و تعقیب قضائیِ مقصّران مستقیمِ این حادثه هول‌ناک، با نهایت بی‌شرمی و وقاحت، حتّی از تشکیل هیئت حقیقت‌یاب بین‌الملل اسلامی نیز سر باز زدند؛ به‌جای ایستادن در جایگاه متّهم، در جایگاه مدّعی ایستادند و دشمنیِ دیرین خود با جمهوری اسلامی و با هر پرچم برافراشته‌ اسلام در مقابله با کفر و استکبار را با خباثت و سَبُک‌سریِ بیش‌تر آشکار ساختند.
 برادران و خواهران مسلمان! امسال جای حجّاج مشتاق و بااخلاص ایرانی در مراسم حج خالی است، ولی آنان با قلب‌های خود حاضر و در کنار حاجیان از سراسر جهان و نگران حال آنان هستند و دعا می‌کنند که شجره‌ ملعونه‌ طواغیت نتوانند گزندی به آنان برسانند.
امام‌ خامنه‌ای، 12/06/1395


یاد یاران
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دکتر رکن‌آبادی شخصیتاً مسئولیت‌پذیر بود و به گفته دوستان ایشان از همان دوران جوانی که در یکی از پایگاه‌های بسیج شهر قم فعالیت می‌کرد، «مشکل‌گشای» محله و دوستان انقلابی بود. در منطق گفتاری دکتر رکن‌آبادی، «به من مربوط نیست» وجود نداشت.
دکتر محمدمهدی صادقی
2 مهر ۱394- شهادت دکتر غضنفر رکن‌آبادی در حادثه‌ منا 
حکایت خوبان

شهر فرنگ

حاج شیخ علی‌اکبر برهان (رحمه‌الله‌علیه) می‌فرمودند:
«مثل دنیا، مثل شهر فرنگ است، بچه که بودیم سنّار می‌دادیم و یک دقیقه نگاه می‌کردیم، در آن یک دقیقه تصاویر زیبایی نشان می‌داد، صاحبش هم صحنه‌های آن را توضیح می‌داد و صدا می‌زد این‌جا پایتخت ترکیه است، این‌جا فلان مکان است، ناگهان یک چیزی می‌افتاد و صحنه تاریک می‌شد. آن‌وقت صاحبش می‌گفت این‌جا شهر ظلمات است و تمام می‌شد و جز چند لحظه خوشی کاذب چیزی گیرمان نمی‌آمد.
 مبادا در این دنیا هم چشم به تصاویر زیبای دنیا، تو را غافل کند و یک دفعه شهر ظلمات که مرگ است به سراغ تو بیاید و تو دست خالی دنیا را ترک کنی.»
راوی: آیت‌الله مجتهدی
۱۵ ذی‌الحجه - وفات آیت‌الله «شیخ علی‌اكبر برهان» در سفر حج
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حدیث بیداری
آشنایی با روح‌الله
حمید انصاری، موسسه تنظیم و نشر آثار امام خمینی (ره)، چاپ ۱۳۹1: قطع پالتویی، 4۵۰۰ تومان.
مهم است که سیر زندگانی شخصیت تاریخ‌ساز بزرگی چون حضرت امام خمینی (ره) چگونه طی شده که درنهایت ایشان به یک رهبر بزرگ جهانی تبدیل‌شده‌اند و توانسته‌اند موجب بیداری بشریت در عصر‌ نو شوند.
در اين اثر، مهم‌ترين وقايع دوران زندگى امام خمينى از تولد تا رحلت با نگاهى تحليلى مرور شده‏‌اند. نویسنده از بيان جزئيات حادثه‌‏ها و درج سندها و نقل گفته‌‏ها مگر در موارد ضرورى پرهيز کرده ولی خواسته چیزی از رخدادهاى مهم دوران زندگى امام كه زمينه‏‌ساز حركت و موضع آن حضرت در مسائل مهم بوده است، هرچند به اشاره، از قلم نيفتد.











در مسیر بهشت

روز عید یادت نره!

حضرت امام رضا علیه‌السلام می‌فرماید: «روز عید‌غدیر‌خم روز تهنیت‌گویی است. بعضی از شما به بعض دیگر تهنیت بگوید و هرگاه مؤمنی با برادرش برخورد کرد، بگوید: الحمدللّه الّذی جعلنا من المتمسّکین بولایة أمیرالمؤمنین و الائمة سلام الله علیهم.»
از دیگر کارهای سفارش شده در این روز:
· روزه.
· غسل.
· زیارت حضرت علی (ع) مثلاً زیارت «امین الله»
· خواندن دعای «ندبه».
جا دارد تا‌ می‌توانیم در این روز که متعلق به همه مسلمانان است، راه و رسم امیرالمؤمنین علیه‌السلام را در جامعه زنده کنیم و این روز را گرامی بداریم.
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]ايام ويژه
کمپ‌دیوید؛‌ مذاکره برای توافق با شیطان
کمپ دیوید عنوان پیمانی مشهور است که با حضور انور سادات رئیس‌جمهور وقت مصر و مناخیم‌بگین، نخست‌وزیر وقت رژیم اشغال‌گر قدس و جیمى‌کارتر، رئیس‌جمهور وقت آمریکا در کمپ‌دیوید آمریکا به امضا رسید. امضای این قرارداد خائنانه بین مصر و اسرائیل، بدون توجه به خواسته‏‌های مشروع ملت فلسطین و مصالح امت ‌اسلام انجام گرفت و جز استقرار اسرائیل در سرزمین‏های اشغالی فلسطین و تثبیت آن به‌عنوان یک دژ استعماری در منطقه و ذلت و خفت و اسارت مردم مسلمان نتیجه‏‌ای در برنداشت.
راستی، انور سادات، با دادن دست دوستی به صهیونیسم، منفور جهان اسلام شد. غاصبان قدس نیز به تعهدات خود در قبال مصر نیز به‌طور کامل عمل نکردند!
پس از پیروزی انقلاب اسلامی، به دستور امام خمینی (س)، دولت جمهوری اسلامی با دولت مصر قطع رابطه کرد. خالد استانبولی و دوستان مجاهدش، با ترور فرعون مصر، او را به کیفر اعمال اسلام‌ستیزانه‌اش رساندند.
مذاکرات قرارداد صلح کمپ‌دیوید- ۱۷ سپتامبر ۱۹۷۸ م
مسجدبهتر
هنر درست‌خوانی نماز
هنر می‌تواند عامل جذب بسیاری از افراد به مرام و مسلک اهل‌بیت باشد. گاهی هم با کم‌کاری در یاد گرفتن و استفاده از هنر، عامل دفع خیلی‌ها می‌شویم. نمی‌گوییم مدام دنبال یادگرفتن همه هنرها برویم؛ نه! ولی حداقل هنرهایی را که در کار تبلیغ به ما کمک می‌کنند، نباید دست‌کم گرفت؛ مثل تجوید.
اگر بتوانیم نماز را بدون غلط و اشتباه، هم‌راه با لحنی زیبا اما سریع به جا آوریم، خود همین کار موجب جذب خیلی‌ها می‌شود. گاهی می‌بینید آن‌قدر امام جماعت «ولاالضالین» را می‌کشد که زشت می‌شود!
تجوید هنر قرائت است؛ نماز را با تجوید و درست‌خوانی زینت ببخشیم.
اقتصاد مقاومتی
ریزبینی‌های اقتصاد مقاومتی
بعضی کارهای بسیار ساده، تأثیر غیرمستقیم ولی فوق‌العاده‌ای در اقتصاد مقاومتی دارند، مخصوصاً اگر همگانی و عمومی شوند. مثلاً همین تنظیم باد خودرو. کم‌تر کسی است که به خاطر صرفه‌جویی در بنزین تنظیم باد کند، ولی مکانیک‌ها می‌دانند که این کار چه‌قدر در مصرف بنزین تأثیرگذار است. از این‌جور کارها دور و برمان زیاد است، مثل:
· کم کردن مصرف انرژی با دو جداره کردن پنجره‌های منزل
· یا صرفه‌جویی در زمان و بنزین با رانندگی منظم و بین خطوط سفید
· یا توان کار بیش‌تر و هزینه درمان کم‌تر با ورزش
· یا کاهش هزینه‌های خرید و تعمیر کالاها با نگه‌داری صحیح وسائل
· و یا بازگشت سرمایه با تفکیک زباله از مبدأ و بازیافت آن.
با این اوصاف، باید به اطراف‌مان دقت بیش‌تری کنیم تا این‌جور کارها را با ریزبینی‌مان کشف کرده و در عمل اجرا کنیم. آن‌وقت است که برکت از زمین و آسمان بر سرمان نازل می‌شود.
احکام
عقد اخوت
عید غدیر است و زمان بستن عقد برادری!
هرچند در غیر از عید غدیر هم می‌توان این کار را انجام داد، ولی خواندن عقد در روز عید بهتر است.
متن دقیق رساله:
عقد اخوت می‌تواند در غیر عید غدیر هم خوانده شود. اگرچه بهتر است و به احتیاط نزدیک‌تر است که در عید غدیر باشد.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش احیای مناسبت‌های مذهبی و ملی
در محضر قرآن
جای درست آیه غدیر
دعوایی است سر آیه اکمال دین که چرا بعد از احکام خوردنی‌های حلال و حرام آمده است. یکی می‌گوید جای آیه عوض شده است و دیگری می‌گوید اصلاً دین وقتی کامل شد که احکام شکار آمد. هر دو اشتباه می‌کنند!
همه می‌دانند که دین وقتی کامل شد که نعمت ولایت آمد. ولایت ولی‌الله‌الاعظم، امیرالمؤمنین (علیه‌السلام) در روز غدیر دین را به کمال رسانید و اینک با این نعمت است که همه احکام دینی به بلوغ خود می‌رسند:
الْيَوْمَ يَئِسَ الَّذينَ کَفَرُوا مِنْ دينِکُمْ فَلا تَخْشَوْهُمْ وَ اخْشَوْنِ
الْيَوْمَ أَکْمَلْتُ لَکُمْ دينَکُمْ وَ أَتْمَمْتُ عَلَيْکُمْ نِعْمَتي‏ وَ رَضيتُ لَکُمُ الْإِسْلامَ ديناً[footnoteRef:1] [1:  مائده، 4] 

امروز کسانى که کافر شده‌اند، از ضربه زدن به دین شما ناامید شده‌اند. پس از آنان نترسید و از من بترسید.
امروز دین‌تان را براى شما کامل ساختم و نعمتم را بر شما تمام کردم و اسلام را آیین شما پسندیدم.
پس هر کس که این نعمت را گرفت، باقی اعمال و احکامش و ازجمله خوردنی‌هایش پاک و درست است و اگر عمداً نگرفت، امیدی به باقی‌اش نیست.
در محضر اهل‌بیت
خودی‌های اهل‌بیت (10)
 به اهل‌شک نزدیک نشو!
این‌که می‌گویند شک مقدمه یقین است، همه‌جا درست نیست. خیلی‌ از شک‌ها به‌خودی‌خود یک فاجعه است. مثل این‌که تو شک کنی که مهربانی خوب است یا بد! این نوع شک‌ها که گویا در بدیهیات است، یک جورایی بوی گناه می‌دهد. چون‌که انگار طرف می‌خواهد حقیقت محض را الکی زیر سؤال ببرد.
این‌طوری می‌شود که اهل شک با اهل معصیت یکی می‌شوند و از اهل‌بیت فاصله می‌گیرند. آن‌ها نه اهل‌بیتی‌اند، نه به‌سوی اهل‌بیت حرکت می‌کنند:
إِنَّ الشَّكَّ وَ الْمَعْصِيَةَ فِي النَّارِ لَيْسَ‏ مِنَّا وَ لَا إِلَيْنَا[footnoteRef:2] [2:  ثواب الأعمال و عقاب الأعمال، النص، ص: 259] 

همانا شک و گناه در آتش هستند. از ما نیستند و به‌سوی ما بر نمی‌گردند.
در هفته ولایت که عید غدیر امیرالمؤمنین است و میلاد امام کاظم و امام هادی (علهیم‌السلام)، فکرها و اعتقادات‌مان را مرور کنیم. نکند با شک‌های الکی از اهل‌بیت دور شویم که خسارت بزرگی است.
روزنوشت
روی سیاه زغال
موضوع FATF آن‌قدر وحشتناک است که هر کس محتوا و حقیقتش را می‌فهمد، مو به تنش سیخ می‌شود. این‌که ما به خاطر ترس از دشمن و اخم‌ها و تحریم‌هایش خودمان را تحریم کنیم و قبول کنیم مفاخری چون حزب‌الله لبنان یا حتی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی را از خودمان برانیم، اصلاً قابل‌قبول نیست. آن‌هم مقوله‌ای چون دفاعی ملی و دینی که انقلابی و غیرانقلابی به آن می‌نازند و هرسال هفته‌ای را با نام دفاع مقدس یاد می‌کنند.
به‌هرحال این‌جور قول و قرارها از چشم مردم مخفی نمی‌ماند و در تاریخ ثبت خواهد شد. حالا هر چه‌قدر می‌خواهند، زشتی‌اش را به هم پاس بدهند و به این دولت یا آن دولت نسبت دهند. این‌ها چیزی نیست که با «ببخشید» و «اشتباه کردم» درست شود. سوتی‌های برجام تا همین‌جایش هم کم نبوده است. زمستان می‌گذرد و سیاهی به روی زغال خواهد ماند!
سؤالات
1) چه ربطی بین آیه غدیر و احکام خوردنی‌ها هست؟
1. هیچ ربطی نیست.
2. با کامل شدن ولایت، سایر احکام هم کامل می‌شود.
3. جای آیه اشتباه شده است و باید به آن برگردد.
2) آیا شک در ولایت خدا و اهل‌بیت هم مقدمه یقین است؟
1. بله هر شکی مقدمه یقین است.
2. خیر، شک در اصول اصلاً پذیرفته نیست.
3. بله شک همیشه ارزشمند است.
3) بدترین مسئله FATF چیست؟
1. خودتحریمی
2. دورشدن از حزب‌الله و سپاه پاسداران انقلاب اسلامی
3. ترس از دشمن و پذیرفتن امور ننگین به خاطر رضایت دشمن
۴) احکام: آیا در غیر عید غدیر هم می‌توان عقد اخوت بست؟
1. خیر، در این صورت عقد باطل است.
2. بله بهتر است عقد اخوت در روزی غیر از غدیر خوانده شود.
3. بله ولی خواندن آن در روز غدیر بهتر است.
۵) اقتصاد مقاومتی: کدام‌یک به صورت غیرمستقیم روی اقتصاد مقاومتی تأثیر مثبت ندارد؟
1. کم‌خوابیدن و بیش‌تر کار کردن
2. تفکیک زباله
3. ورزش



