[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
تشکیل شورای انقلاب
به موجب حق شرعی و براساس رأی اعتماد اکثریت قاطع مردم ایران که نسبت به اینجانب ابراز شده است، در جهت تحقق اهداف اسلامی ملت، شورایی به نام «شورای انقلاب اسلامی» مرکب از افراد باصلاحیت و مسلمان و متعهد و مورد وثوق موقتاً تعیین شده و شروع به کار خواهند کرد.
 ...این شورا موظف به انجام امور معین و مشخصی شده است؛ از آن جمله مأموریت دارد تا شرایط تأسیس دولت انتقالی را مورد بررسی و مطالعه قرار داده و مقدمات اولیه آن را فراهم سازد. دولت موقت در اولین فرصت که مناسب و صلاح دانسته شود به ملت معرفی و شروع به کار خواهد نمود. 
دولت کنونی که منصوب شاه مخلوع و مجلسینْ غیرقانونی می‌باشد... همکاری با این دولت غاصب به هر شکل و به هر نحوی شرعاً حرام و قانوناً جرم است.
 (صحیفه امام، ج‏5، ص 426 و 427)

۲۲ دی  ۱۳۵7-  پیام امام برای تشکیل شورای انقلاب (یک ماه قبل از پیروزی انقلاب!)
[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
این حادثه کار خدا بود
بچّه‌ها شجاعت به‌خرج دادند؛ فقط هم شجاعت نبود؛ شجاعتِ همراه با ایمان و همراه با درک به‌هنگام؛ یعنی در وقت عمل کردن.
 خیلی از کارهای ما انجام می‌گیرد، منتها نه در وقت خودش؛ وقتی یک کاری تأخیر افتاد، آن‌وقت دیگر فایده‌ای ندارد. شما به‌لحظه عمل کردید؛ کارتان بسیار عالی بود*، کارتان بسیار جالب بود و درست در وقت خودش هم این کار انجام گرفت... آن‌ها را کشاند به آب‌های ما که شماها را به جان‌شان بیندازد، این‌طور دست‌های‌شان را روی سرشان بگذارند و تسلیم بشوند.
 این حادثه کار خدا بود، در وقت خوبی [هم‌] انجام گرفت؛ شما هم عالی عمل کردید. 
(امام‌ خامنه‌ای، 04/11/1394)

*توقیف دو شناور رزمی و بازداشت ۱۰ تفنگدار آمریکایی در نزدیکی جزیره فارسی توسط سپاه پاسداران انقلاب (۲۲ دی 1394)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]موشک‌های فلسطینی
قرار بود موشکی طراحی کنیم که هر کسی بتواند آن را بسازد؛ در عرض دو ساعت با لوازم آشپزخانه و... سر‌هم و پرتابش کند. مصطفی روی موتور موشک کار می‌کرد. 
 در حین کار، به مشکل خورده بودیم. فرمول نازل موشک را پیدا نمی‌کردیم. داشتیم ناامید می‌شدیم. مصطفی آن‌قدر به این در و آن در زد تا بالأخره از استادهای دانشکده فرمولش را به دست آوردیم.
 شش ماه نشد که موشک را ساختیم. بردیم جاده قم آزمایش کردیم. جواب داد.  فیلم هم گرفتیم.
خبر که می‌رسید فلسطینی‌ها موشک زده‌اند به شهرک‌های اسرائیلی، مصطفی روی پایش بند نبود!
منبع: سایت فرهنگ‌نیوز
21 دی، شهادت دانشمند جوان و مدیر توانمند هسته‌ای مصطفی احمدی‌روشن (1390)
حکایت خوبان

تندی کردن با مادر
می‌خواستم لواسانات منبر بروم. وقتی از منزل آمدم بیرون، یک خواهری دارم که آن موقع 3-4 ساله بود، این شروع به گریه‌کردن کرد که دنبال من بیاید چون به من علاقه داشت. مادرم به من گفت: سوارش می‌کنیم، ما خیابان 17 شهریور سر ادیب پیاده می‌شویم برویم منزل مادربزرگ‌مان که این بچه هم گریه نکند. 
من ناراحت شدم، گفتم این تاکسی‌ها حالا غر می‌زنند. گفتم نمی‌شود و رفتم. خب کار بدی کردم. 
گاهی اوقات آدم اعصابش ناراحت است از دستش در می‌رود یک اشتباهی می‌کند. ما این اشتباه را کردیم. همان جا هم گرفتار شدیم. 
حالا بعضی‌ها نمی‌فهمند! گرفتار که می‌شوند، نمی‌داند که با مادرشان تند صحبت کرده‌اند، مال همان است.
[bookmark: _Toc438330877]منبع: خبرگزاری دانشجو
23 دی، درگذشت آیت‌الله مجتهدی تهرانی (1386 ش)
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
از به
رمانی پر از نامه‌
مؤلف: رضا امیرخانی، نشر نیستان، قطع رقعى، 172 صفحه، چاپ ۱۷: 1395، 1۰000 تومان.
رمان از به یکی از متفاوت‌ترین رمان‌های دفاع مقدس است؛ هم به لحاظ قالب و هم از حیث نوع نگاه. رمان از به فقط نامه است؛ نامه‌هایی که میان قهرمان‌های داستان رد و بدل شده است. راوی قصه، خلبان جانبازی است که به رغم نداشتن دو پا و ویلچرنشینی، درخواست پرواز دارد... 
امیرخانی به دنبال واقعیت زندگی آدم‌های قصه است، نه تصویری آرمانی و ناملموس. دفاع مقدس شیرینی‌ها و تلخی‌هایی دارد که میان جامعه هنوز چشیدنی و دیدنی است و این نقطه برتری رمان است؛ واقع‌نگری در حوزه دفاع مقدس. در عنوان همه نامه‌ها یک «از» و «به» داریم که تکلیف مخاطب را با نامه ادامه‌اش روشن می‌کند و داستان پیش می‌رود.
در مسیر بهشت
زندگی و مرگم را اهل بیتی کن
فکرش را بکن! چقدر خوب می‌شود مثل اهل بیت(علیهم‌السلام) زندگی کنیم. 
حالا فکرش را بکن چقدر بهتر می‌شود مرگ‌مان هم اهل‌بیتی شود.
سخت است ولی می‌شود.
شروعش هم این است که دست‌مان را بلند کنیم و از خدا بخواهیم...
اَللّهُمَّ اجْعَلْ مَحْیاىَ مَحْیا مُحَمَّدٍ وَ آلِ مُحَمَّدٍ وَ مَماتى مَماتَ مُحَمَّدٍ وَ آلِ مُحَمَّدٍ
خدایا زندگی‌ام را زندگى محمد و آل محمد و مرگم را مرگ محمد و آل محمد قرار ده!
قسمتی از زیارت عاشورا
ایام ویژه
قیام خونین مردم قم
رژيم منفور شاه در 17 دي ماه (سالروز كشف حجاب)، با درج مقاله‏اي در روزنامه اطلاعات، امام خميني(ره) را كه در آن زمان در نجف اشرف در حال تبعيد بودند، مورد توهين قرار داد. اولین اعتراضات توسط روحانیون و با تعطیل نمودن درس‌ها و رفتن به منازل مراجع تقلید شروع شد. روز بعد، بازار قم نيز تعطيل شد و افراد كثيري از دانش‏آموزان، دانشجويان و بازاريان و متدينان شهر با روحانيت همراه شده و به حركت اعتراضي خويش ادامه دادند. در این میان ايادي رژيم كه تحمّل اعتراضات مردمي را نداشتند، صداي آنان را با گلوله پاسخ دادند. 
اين قيام را بايد نقطه عطفي در تاريخ نهضت اسلامي دانست چرا که پس از آن امواج انقلاب اسلامي شدت گرفت و با چهلم‌هاي پي‌در‌پي مردم نقاط مختلف ايران، دامنه انقلاب فراگير شد و در نهايت به سرنگوني رژيم پهلوي انجاميد.
۱۹ دی- قیام مردم قم (۱۳۵۶ ش)
درنگ
اذانی به طول یک زندگی
ما مسلمان‌ها‌ ناف‌مان را با اذان و نماز بریده‌اند! از همان اول که به دنیا می‌آییم، باید کسی پیدا شود که در گوش ما اذان و اقامه گوید تا از همان اول شیطان بداند این بنده، بنده کیست و صاحبش کیست. و ما هم از همان اول تکلیف‌مان مشخص باشد که عاقبت سر در از مسجد محله‌مان در می‌آوریم و نمازخوان می‌شویم.
چه بهتر که امام جماعت مسجد از همان اول بسم الله، با گفتن اذان در گوش نوزادان محله، آن‌ها را وقف خدا و نماز و مسجد کند. باید این‌طور شود که هر کس در محل بچه‌دار می‌شود،  وقتی حاج آقا برای عرض تبریک می‌رود، در گوش بچه هم اذانی سر‌دهد؛ البته اذانی به طول همه زندگی‌اش...
اقتصاد مقاومتی
اقتصاد مقاومتی و فروشگاه‌های زنجیره‌ای

یک فروشگاه زنجیره‌ای را تجسم کنید؛ بسیار بزرگ و شیک. وارد محله‌ای می‌شود با مردمانی از طبقه متوسط. نبش اصلی‌ترین چهارراه محله، زمینی به وسعت ده‌هزار مترمربع را می‌خرد. آن را در هفت طبقه می‌سازد. با پله‌برقی، آینه‌ها و چراغ‌های زیبا. قیمت‌هایش هم پائین‌تر از مغازه‌های اطراف است. خوش‌حال‌اید، نه؟
چند ماهی که می‌گذرد، مردم محله دیگر سراغ مغازه‌های اطراف نمی‌روند. آن کس که باید اجاره مغازه بدهد، پس از ورشکست شدن، می‌شود کارگر همان فروشگاه زنجیره‌ای. آن کسی هم که مغازه برای خودش است، مغازه‌اش را می‌فروشد و می‌رود سراغ کاری دیگر. 
چند سال که گذشت و همه رقبا یکی یکی کنار کشیدند، قیمت‌ها هم برمی‌گردد سرجای اولش، شاید هم بالاتر. حالا همه صاحبان مشاغل یا کارگر شده‌اند و یا بی‌کار. صاحب فروشگاه هم می‌شود کدخدای محل! یک نظام ارباب رعیتی مدرن.
خرید کمتر از این فروشگاه‌های زنجیره‌ای مصداقی از اقتصاد مقاومتی است که باعث می‌شود فرصت‌های شغلی محله از بین نرود.

احکام
بین‌الطلوعین کار نکن
آن‌قدر سحرخیز است که خروس‌خوان، مغازه‌اش را بازکرده و کار را شروع. اما ای کاش این کار را نکند. چرا که بین‌الطلوعین معامله کردن مکروه است.

متن دقیق رساله:
معاملات مكروه از اين قرار است:
 ... پنجم: معامله بين اذان صبح و اول آفتاب (توضیح المسائل امام، مسئله 2054)
در محضر قرآن- چگونه معصوم شویم؟
بعضی‌ها خیال می‌کنند که انسان‌ها در اصل گناهکارند، مگر این‌که خلافش ثابت شود؛ در حالی که برعکس است، یعنی همه معصوم‌اند مگر این‌که گناه‌کار بودن‌شان ثابت شود! البته این با عصمت تضمینی پیامبران و امامان فرق دارد و عصمت اکتسابی نام دارد. حالا راه رسیدن به عصمت اکتسابی چیست؟ فهمیدن محبت خدا به خود! اگر ما می‌دانستیم که خدا چقدر دوست‌مان دارد، خجالت می‌کشیدیم از این‌که او را نافرمانی کنیم. شاهدش این آیه‌ای است که خدا به حضرت موسی (علیه‌السلام) فرمود:
وَ أَلْقَيْتُ عَلَيْكَ مَحَبَّةً مِنِّي وَ لِتُصْنَعَ عَلى‏ عَيْني‏[footnoteRef:1] [1:  طه، 39] 

و (ای موسى) محبّتى از خودم بر تو افكندم تا زير نظر من به تو احسان شود.
وقتی پیامبر خدا این محبت را می‌بیند، معلوم است که سراغ گناه نمی‌رود. ما هم باید این آیه را برای خود بخوانیم و باور کنیم که می‌توانیم مثل موسی (علیه‌السلام) دوست‌داشتنی شویم!
در محضر اهل‌بیت- مسلمان اما مجرد؟
راست‌راست راه می‌رود و می‌گوید با این اوضاع اقتصادی که نمی‌شود ازدواج کرد! ای کاش می‌شد از حرف او سرسری گذشت، اما وقتی دقت می‌کنی، می‌بینی نمی‌شود چون او دارد کفر می‌گوید! دلیلش هم معلوم است. چون خدا در قرآن قول داده که اگر فقیر هم باشند، خودش بی‌نیازشان کند: إِنْ يَكُونُوا فُقَراءَ يُغْنِهِمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ[footnoteRef:2]، اما او به این حرف خدا اعتقاد ندارد و بدتر، سوء ظن دارد! چقدر چندش‌آور است او! برای همین پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) می‌فرمایند: [2:  نور، 32] 

مَن تَرَكَ التّزويج مخافة العيلة فليس منّا[footnoteRef:3] [3:  محجه البيضاء ج3 ص 53/ الحكم الزاهرة با ترجمه انصارى / 430 / 127 ص : 428] 

هر كه از ترس تنگدستى ازدواج نكند، از ما نيست.
قبول دارید که در دوران جدید، بیشتر از این‌که شرایط اقتصادی بد شده باشد، ایمان‌ها خراب شده است؟
ما و رسانه- سفرنامه ناقص یک دختر معصوم
فیلم «نفس»
نفس روایت زندگی چهارکودک است که به همراه پدر و مادربزرگ خود در سال‌های 57 تا 62 نفس می‌کشند. البته بدون این‌که تغییری در افراد و به ویژه کودکان دیده شود!
فیلم‌ساز از حقیقت‌های دنیای کودکانه فقط تلخی‌اش را نمایش می‌دهد و با غافلگیری بی‌رحمانه‌ای مخاطب را میخ‌کوب می‌کند. برای دختربچه معصوم فیلم که مرتب از خیالاتش به جهان واقع سفر می‌کند و در این سفر «رشد» می‌یابد، پاره کردن یک‌باره همه ساخته‌ها، اگرچه غافلگیرکننده است، کمی بی‌رحمانه به نظر می‌رسد و پیامی معکوس را منتقل می‌کند. 
در نگاه ما که برگرفته از انقلاب اسلامی است، معصومیت کودکانه راهی است برای رسیدن به آزادی و آزادگی و سفرهای ذهن و عین و دیدن واقعیت‌های تلخ و شیرین جهان واقعی، بهترین مسیر برای این هدف است. پس باید جهان کودکانه را تقدیس کرد و آن را حفظ نمود.
امید می‌رود که نرگس آبیار در کارهای بعدی‌اش نواقصی این‌چنین را جبران کند، چنان که از «شیار 143» تا «نفس» نیز رشد خوبی داشته است.
روزنوشت- حریم‌های خصوصی خنده‌دار
جایزه اولین حریم خصوصی خنده‌دار را باید به بازیگران سینمایی و بازیکنان فوتبالی داد که در صفحات خود در فضای مجازی همه‌گونه عکس و فیلمی را از خود منتشر می‌کنند و با آن الگوهای پوچ، هزاران جوان را به ناکجاآباد می‌کشانند، اما همین که تصاویر و اخبار خلاف عفت‌شان درز می‌رود، از حریم خصوصی سخن می‌گویند!
جایزه دوم هم متعلق به نجومی‌خوارانی است که ابتدا به اختلاس‌های خود پاداش کارآفرینی می‌دهند و خود را ذخایر انقلاب می‌دانند، اما بعد که همه چیز معلوم شد، از آبروی مومن و مقایسه آن با خانه کعبه سخن می‌گویند!
جایزه سوم هم تقدیم به مسئولانی می‌شود که در مقابل فریاد وااسلامای دل‌واپسان انقلاب، می‌ایستند و در همه تریبون‌ها از نتایج دروغین کارهای خود دفاع می‌کنند، اما همین که آب‌ها از آسیاب می‌افتد و حقایق معلوم می‌شود، پشت درهای بسته اعتراف می‌کنند و وقتی لو می‌روند، نگران امنیت ملی می‌شوند. 
باید یادآوری کرد که زمستان می‌رود و سیاهی به روی زغال می‌ماند!
سوالات
1. در محضر قرآن- چگونه معصوم شویم؟
1. با فهمیدن محبت خدا به خود
2. با افزایش محبت خود به مردم
3. با صرف نظر کردن از محبت دیگران
2. در محضر اهل‌بیت- کسی که به خاطر مشکلات اقتصادی ازدواج نمی‌کند،
1. آدم عاقلی است
2. به خدا سوءظن دارد
3. بعد از حل شدن مشکلات اقتصادی ازدواج خوبی خواهد داشت
3. ما و رسانه- در نگاه انقلابی، معصومیت کودکانه چه جایگاهی دارد؟
1. نشانه‌ای است از نابودی دوران شیرینی
2. زمان پاکی است که با دنیای واقعی هم‌خوانی ندارد
3. راهی است برای رسیدن به آزادی و آزادگی
4. روزنوشت- چه کسی واقعا حریم خصوصی دارد؟
1. بازیگرانی که عکس‌های خصوصی‌شان را منتشر می‌کنند
2. مسئولینی که اطلاعات ملی را از مردم مخفی می‌کنند
3. کسانی که در خلوت و آشکار حریم خود را رعایت می‌کنند

۵-احکام- معامله در بین‌الطلوعین چه حکمی دارد؟
1. حرام
1. مستحب
1. مکروه
[bookmark: _GoBack]۶-اقتصاد مقاومتی-چرا باید از فروشگاه‌های زنجیره‌ای کمتر خرید کنیم؟
1. چون قیمت‌های‌شان زیاد است.
1. چون باعث از بین رفتن مشاغل خرد می‌شوند.
1. چون صاحبان آن خارجی‌اند. 

