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۱۷ شهریور کربلای ما بود

[bookmark: _ftnref1]مگر نه‌آن است که دستور آموزندۀ «کُلُّ یَومٍ عاشُورا و کُلُّ أَرضٍ کَربَلا» باید سرمشق امت اسلامی باشد؟ قیام همگانی در هر روز و در هر سرزمین ... این دستور آموزنده، تکلیفی‌است و مژده‌ای. تکلیف ازآن‌جهت که مستضعفان، اگر‌چه با عده‌ای قلیل، علیه مستکبران، گرچه با سازوبرگ مجهز و قدرت شیطانی عظیم، مأمورند چونان سرور شهیدان قیام‌کنند. و مژده که شهیدان ما را در شمار شهیدان کربلا قرار‌داده است؛ و مژده که شهادت رمز پیروزی است.
 ۱۷ شهریور، مکرر عاشورا و میدان شهدا، مکررِ کربلا و شهدای ما، مکررِ شهدای کربلا و مخالفان ملت ما، مکررِ یزید و وابستگان او هستند. کربلا کاخ ستم‌گری را با خون درهم کوبید؛ و کربلای ما کاخ سلطنت شیطانی را فرو‌ریخت.
(صحیفه امام، ج 9، ص 445)



[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای

الگوی کامل تلاش و مبارزه
این بزرگوار که حدود هجده سال دوران امامت‌شان طول کشید، الگوی کامل تلاش و مبارزه و مجاهدت خستگی‌ناپذیر و پُر از مشکلات برای اشاعه دین و کلمه‌ حق و راه‌انداختن جریان‌فکری درست در دنیای آن روز بودند. هدفی که امروز ملت ایران برای آن تلاش می‌کند - یعنی زنده‌کردن سخن حق در دنیای مادّی و منحط و گم‌راه‌کننده و غرق در فساد - کاری است که امام باقر علیه‌السّلام یک‌تنه به کمک معدودی از اصحاب خود، در دنیای بزرگ آن روز اسلام انجام می‌داد.
یاد امام باقر، یعنى یاد سر‌برآوردن حیات دوباره‌ جریان اصیل اسلامى در مقابله‌ با تحریف‌ها و مسخ‌هایى كه انجام گرفته بود.

امام خامنه‌ای، ‏14/ 09/ 1387 و 4/09/1388 
یاد یاران

[bookmark: _Toc438330875]مربی صبور

«گاهی برای این‌که یک تذکر اخلاقی به فرزندم بدهم، یک ماه زمینه‌سازی و برنامه‌ریزی می‌کنم».
14 شهریور ۱۳۶۰- شهادت آیت‌الله علی قدوسی دادستان كل انقلاب اسلامی بر اثر انفجار بمب در دادستانی در تابستان 1360



حکایت خوبان

منع سوءاستفاده از موقعیت
در بحبوحه انقلاب، یک‌کمی وضع مالی‌ام به‌هم خورد ولی پدرم به من یک توصیه کرد که «به اتکای من نروید یک جایی خودتان را معرفی کنید و بگویید من پسر فلانی هستم.» پدر می‌گفتند اصلاً شما بی‌جا می‌کنید که وارد کارهای دولتی بشوید! چون هرجا بروید نشان خانواده طالقانی روی پیشانی‌تان است و فکر می‌کنند که چون پسر طالقانی هستید، باید به شما باج داده شود.
درگذشت عالم مجاهد مبارز آیت‌‏اللَه «سید محمود طالقانی» اولین امام‌جمعه تهران (1358 ش)


[bookmark: _Toc438330877][bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
قورباغه‌ات را قورت بده!
انجام کارهای بیش‌تر در زمان کم‌تر
مؤلف: برایان تریسی، ترجمه: زینب عرب‌نژاد، نشر: هشت‌کتاب، چاپ 1393، قطع: رقعی، 5200 تومان.
اگر اولین کاری که باید هر روز صبح انجام بدهی، این باشد که قورباغه زنده‌ای را قورت بدهی، در بقیه روز خیالت راحت خواهد بود که سخت‌ترین و بدترین اتفاقی را که ممکن است در تمام روز برایت پیش بیاید پشت سر گذاشته‌اید. قورباغه شما در واقع بزرگ‌ترین و مهم‌ترین کاری است که باید انجام بدهید!
[bookmark: _GoBack]کتاب قورباغه‌ات را قورت بده، یکی از کتاب‌های پرفروش سال‌های اخیر بوده‌است. این کتاب از سنخ کتب روان‌شناسی است و ترفندهایی را برای بهتر زندگی کردن و حل نمودن مشکلات یادآور می‌شود. در این کتاب به مخاطبان آموزش داده می‌شود که چگونه در زمان کم‌تر کارهای بیش‌تری انجام دهند.













در مسیر بهشت
نمازی به سبک حضرت باقر علیه‌السلام
سیدبن‌طاووس در جمال الاسبوع از برای هریک از ائمه علیهم‌السلام نمازی با دعا ذکر نموده از جمله نماز امام باقر علیه‌السلام؛ دو ركعت است در هر ركعت «حمد» یك مرتبه و سپس صد مرتبه «سُبْحَانَ اللَّهِ وَ الْحَمْدُ لِلَّهِ وَ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللَّهُ وَ اللَّهُ أَكْبَرُ».
دعای مختصری هم دارد؛ خوب‌است برای ابراز ارادت هم‌که شده این دو رکعت به سبک حضرت‌امام‌باقر هم به‌جا‌آوریم.
در مفاتیح‌الجنان می‌توانید متن دعا را پیدا کنید.
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]ايام ويژه
جمعه سیاه
با گسترش دامنه انقلاب و تظاهرات مردمی در شهرهای مختلف، دولت آموزگار مجبور به استعفا شد و محمدرضا شاه، شریف امامی را مأمور تشکیل کابینه کرد. رژیم شاه با این تغییر و تحول و اعلام سیاست آشتی ملی و احترام به روحانیت، سعی داشت اوضاع را کنترل کرده و از خشم و نفرت عمومی بکاهد؛ اما امام خمینی(قدس‌سره) طی پیامی خطاب به ملت ایران نقشه رژیم شاه را برملا کرد. به این ترتیب راه‌پیمایی عظیم بعد از نماز عید فطر روز 13 شهریور 1357 و هم‌چنین روز 16 شهریور شکل گرفت. تظاهرات 16 شهریور مقدمه‌ای برای راه‌پیمایی 17 شهریور بود. در تهران اعلام حکومت‌نظامی شد؛ اما مردم در میدان ژاله (شهدای کنونی) تجمع کردند. دژخیمان شاه که مقاومت مردم را می‌دیدند، با مسلسل و تفنگ مردم را هدف قرار داده و به شهادت رساندند.
این حادثه لکه ننگی بر پیشانی رژیم منحوس پهلوی بود که به جمعه سیاه نام‌گذاری شده است.
وقوع جمعه سیاه و كشتار بی‏رحمانه مردم در میدان ژاله تهران توسط مأموران شاهنشاهی (1357 ش)
اقتصاد مقاومتی
نان بازویمان را بخوریم
شانس است دیگر. آمدیم و دری به تخته‌ای خورد و جایزه‌ای هنگفت در بانک برنده شدی. یا پول بادآورده‌ای به تو به ارث رسید. هیچ از خود پرسیده‌ای که اگر پول بسیار زیادی داشتی، دیگر چه نیازی به کار کردن بود؟
فرهنگ تنبلی تولید کشور را نابود می‌کند و اقتصاد کشور را وابسته. اما بدتر از همه این است که همین فرهنگ تنبلی تبدیل به یک ارزش در میان مردم شود؛ این‌که آدم‌ها فکر کنند خوش‌بختی یعنی زحمت کم‌تر، درآمد بیش‌تر. مثل همین‌هایی که به دنبال سرمایه‌ای هستند تا در بانکی سرمایه‌گذاری کنند و از سود آن امرارمعاش. مثل همه آن بازنشسته‌هایی که فکر می‌کنند حالا که زمان پیری رسیده، دیگر کار و تلاش بس است. مثل...
طبیعتاً به کسی که کار می‌کند، دستمزد هم می‌دهند ولی برای یک مسلمان پول درآوردن هدف کار کردن نیست. باید زحمت کشید و نان بازو خورد.
خلاصه:
نان بازو
هیچ از خود پرسیده‌ای که اگر برای تمام عمر پول داشتی، دیگر چه نیازی به کار کردن بود؟ بله؛ پول درآوردن هدف یک مسلمان نیست ولی باید زحمت کشید و نان بازو خورد.
در محضر قرآن
برای دولتی‌ها
اگر قاعده را ندانیم، همه بحث‌ها به جدل تبدیل می‌شود و جز دادوبیداد فایده‌ای نخواهد داشت. مثلاً در قضیه دوستان و دشمنان ایران، هنوز برخی نمی‌دانند که واقعاً با چه کسی باید دست دوستی داد و با چه کسی باید دشمنی کرد؟ از آمریکا و انگلیس گرفته تا روسیه و سوریه.
طبق سوره کافرون، ما در بندگی کردن خدا و سبک زندگی خدایی نه با کسی کنار می‌آییم و نه اصلاً مذاکره می‌کنیم. اما بر سر دوستی‌ها و دشمنی‌ها، نگاه می‌کنیم ببینیم چه کسی با ما سر جنگ دارد. آن‌وقت است که خط‌کش می‌گذاریم و در مقابل اهل جنگ می‌ایستیم:
لا يَنْهاكُمُ اللَّهُ عَنِ الَّذينَ لَمْ يُقاتِلُوكُمْ فِي الدِّينِ... إِنَّما يَنْهاكُمُ اللَّهُ عَنِ الَّذينَ قاتَلُوكُمْ فِي الدِّينِ...[footnoteRef:1] [1:  ممتحنه، 8 و 9] 

خداوند شما را از دوستى با كسانى كه در امر دين با شما به كارزار برنخاسته‌اند، باز نمى‌دارد... خداوند شما را فقط از دوستى با كسانى نهى مى‌كند كه در امر دين با شما پيكار كرده‌اند...
در محضر اهل‌بیت
 بدتر از عربستان
به مناسبت سال‌گرد حج خونین
این اشتباه ماست که با عربستان بیش‌ از آمریکا دشمنی می‌کنیم. واقعیتش این است که این یک انحراف است. آمریکا کجا و عربستان و داعش کجا؟ آمریکا جرثومه شیطان و بلکه بدتر از شیطان است، اما عربستان با همه جنایاتش، بازی‌گر و بازی‌چه است.
حالا ادعای مسلمانی دارد؟ باشد! عربستان و وهابیت از همان‌وقتی که پشت به اهل‌بیت کردند، از اسلام خارج شدند و برای همین، حساب‌شان از برادران اهل‌سنت که محبت اهل‌بیت دارند، جداست.
اما این زنگ‌خطری برای ماست. حتی اگر هم خیلی بد شده‌ایم، باید مواظب باشیم هیچ‌وقت به اهل‌ّبیت پشت نکنیم که نتیجه‌اش خارج شدن از اسلام است. چیزی مثل عربستان یا بدتر از آن:
مَنْ رَغِبَ عَنَّا لَيْسَ مِنَّا وَ مَنْ لَمْ يَكُنْ مَعَنَا فَلَيْسَ مِنَ الْإِسْلَامِ فِي شَيْ‏ء[footnoteRef:2] [2:  بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏23، ص: 313] 

امام سجاد (علیه‌السلام): هرکس از ما روی‌گردان باشد، از ما نیست و هرکس با ما نباشد، از اسلام بهره‌ای نبرده است.
روزنوشت
خودزنی‌های ایرانی‌ها
در فرانسه زنی را به خاطر حجاب جریمه کرده‌اند، برخی آن ظلم را با گشت ارشاد مقایسه کردند! سعید عبدولی مدال آورد و خواست خودش را به قافله مدافعان حرم برساند، عده‌ای ریاکارش خواندند! و حالا هم جوانانی ظلم آمریکا به ایران را به تصویر کشیده‌اند، دیگرانی نگران بیت‌المال شده‌اند و آنان را غارت‌گر دانسته‌اند!
خاک بر سر این‌همه خودباختگی! کافی است یکی اهل حق باشد تا خودمان به جانش بیفتیم. آیا کسی نیست بگوید که چرا این‌همه ظلم به حجاب و مدافعان حرم و مظلومان بی‌گناه را تابه‌حال ندیده بودید؟ حالا اگر کسی آمد و تلاشی کرد، چنان ضعف‌هایش را بزرگ می‌کنید که انگار هیچ قوتی نداشته؟ واقعاً که!
بدی‌ها را باید گفت و خوب هم باید شنید. اما در بیان این‌ها هم باید انصاف داشت. ما به‌اندازه کافی دشمن داریم، دیگر خودزنی نکنیم لطفاً!
سؤالات
1) در محضر قرآن- معیار دوستی و دشمنی با کافران چیست؟
1. ایمان به خدا داشتن یا نداشتن
2. سر جنگ داشتن یا نداشتن
3. پول بسیار داشتن یا نداشتن
2) در محضر اهل‌بیت- بدترین نتیجه پشت کردن به اهل‌بیت چیست؟
1. خارج شدن از اسلام
2. فقیر شدن
3. پشت کردن به مردم
3) روزنوشت- در مقابل اشتباهات خودی‌ها چه باید کرد؟
1. باید سکوت کرد
2. باید آن‌ها را طوری بزرگ کرد که از اشتباهات دشمن هم بزرگ‌تر دیده شود.
3. باید آن‌ها را گفت ولی نباید با بی‌انصافی خوبی‌ها را ندیده گرفت.
اقتصاد مقاومتی-کدام یک از فرهنگ تنبلی بدتر است؟
1. فرهنگ زیاد خوردن
2. این‌که آدم‌ها فکر کنند خوش‌بختی یعنی زحمت کم‌تر، درآمد بیش‌تر.
3. به دست آوردن پول بادآورده

