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ماه محرم، شمشير الهي در دست سربازان اسلام

...ماه محرّم، ماه حماسه و شجاعت و فداکاری آغاز شد؛ ماهی که خون بر شمشیر پیروز شد، ماهی که قدرت حق، باطل را تا ابد محکوم و داغ باطل بر جبهۀ ستم‌کاران و حکومت‌های شیطانی زد... امام مسلمین به ما آموخت که در حالی که ستم‌گر زمان بر مسلمین حکومت جائرانه می‌کند، در مقابل او اگر چه قوای شما ناهماهنگ باشد، به‌پاخیزید و استنکار کنید و اگر کیان اسلام را در خطر دیدید، فداکاری کنید و خون نثار نمایید...
اکنون که ماه محرّم چون شمشیر الهی در دست سربازان اسلام و روحانیون معظم و خطبای محترم و شیعیان عالی‌مقام سیدالشهداء(علیه‌الصلوة‌والسلام) است، باید حد اعلای استفاده از آن را بنمایند، و با اتکا به قدرت الهی، ریشه‌های باقی‌ماندۀ این درخت ستم‌کاری و خیانت را قطع نمایند که ماه محرّم، ماه شکست قدرت‌های یزیدی و حیله‌های شیطانی است. 
(صحیفه امام، ج 5، ص 75 و 76)
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بزرگ‌ترين امربه‌معروف‌ها و نهي‌ازمنکر‌ها

امربه‌معروف یعنی همه‌ مؤمنان در هر نقطه‌ای از عالم که هستند، موظّفند جامعه را به‌سمت نیکی، به‌سمت معروف، به‌سمت همه‌ کارهای نیکو حرکت دهند؛ و نهی‌ازمنکر یعنی همه را از بدی‌ها، از پستی‌ها، از پلشتی‌ها دور بدارند.
مهم‌ترین قلم امربه‌معروف و نهی‌ازمنکر عبارت است از امر به بزرگ‌ترین معروف‌ها و نهی از بزرگ‌ترین منکرها. بزرگ‌ترین معروف‌ها در درجه‌ اوّل عبارت است از ایجاد نظام اسلامی و حفظ نظام اسلامی... معروفی بالاتر از ایجاد نظام اسلامی و حفظ نظام اسلامی نداریم؛ هر کسی که در این راه تلاش کند، آمر به معروف است؛ حفظ عزّت و آبروی ملّت ایران، بزرگ‌ترین معروف است... معروف‌ها این‌ها هستند: اعتلای فرهنگ، سلامت محیط اخلاقی، سلامت محیط خانوادگی... 
نقطه‌‌مقابل این‌ها هم عبارت است از منکرها. ابتذال اخلاقی منکر است، کمک به دشمنان اسلام منکر است، تضعیف نظام اسلامی منکر است...
 امام‌ خامنه‌ای، 12/06/1395


یاد یاران
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خطبه‌های پرشور شهید اشرفی‌اصفهانی، در پیش‌برد انقلاب و ادامه جنگ تحمیلی و دفاع‌مقدس فوق‌العاده مؤثر بود. وی علاوه بر تشویق جوانان در عزیمت به جبهه‌های دفاع مقدس و دعوت مردم برای کمک به جبهه‌ها، خود نیز عملاً مدافع و مجاهد بود. ایشان به رغم کهولت، چندین بار در جبهه‌های نبرد حاضر شد. وقتی می‌گفتند شما جلوتر نروید، چون ممکن است دشمن ببیند و حادثه‌ای رخ دهد، می‌فرمود: «خون من که از خون این بچه‌ها بالاتر نیست، بگذارید شاید من هم در جبهه‌ها شهادت نصیبم گردد، شاید آن چیزی که سال‌هاست به دنبال آن هستم، در جبهه‌ها پیدا کنم».
منبع:‌ پايگاه اطلاع‌رساني حوزه
12 مهرماه 1361 - شهادت عالم مجاهد «عطاءالله اشرفی اصفهانی» پنجمین شهید محراب در باختران
حکایت خوبان

مگر روحانی، بچه بغل می‌کند؟!

در زندگی شخصی حتّی‌الامكان سعی می‌كرد كارهای شخصی خود را انجام دهد و افراد خانواده را به زحمت نیندازد. 
یك روز که در خیابان فرزندشان را بغل گرفته‌بود، یكی از آشنایان، او را دید و گفت: چرا شما بچه را بغل كرده‌اید؟ مگر روحانی بچه بغل می‌كند؟
در جواب گفت: یك روحانی بیش از هركس باید در امور خانواده، یاری كند.»
راوي:‌ آیت‌الله نجومی
براساس: پايگاه اطلاع‌رساني حوزه
15 مهرماه 1380 - رحلت فقيه مجاهد آيت‏اللَّه «مجتبي حاج آخوند» روحاني شهير كرمانشاه 
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از ديار حبيب
من الغريب الي الحبيب

سيد مهدي شجاعي، نشر نيستان، قطع رقعي، ۷۲ صفحه، 5500 تومان.

از دیار حبیب، رمانی است کوتاه با نثري روان و جذاب که گوشه‌هایی از زندگی حبیب‌بن‌مظاهر یار سال‌خورده‌ حضرت سیدالشهدا (عليه‌السلام) را به تصویر می‌کشد؛ البته قسمت اعظم آن، به شهادت حبیب در کربلا اختصاص دارد و وصف عشق و شیدایی او به امام زمانش. 
اين کتاب، مقتلی جان‌سوز از حبیب حسین، حبیب‌بن‌مظاهر را در ۱۰ نگاه و روایت عاشقانه به تصویر می‌کشد و حرف‌های قلب خسته و شرحه‌شرحه حبیب را در آينه واژگان شرح می‌دهد.
در کنار حجم کم، نثر کتاب به گونه‌اي روان و ساده است که نوجوانان نیز هم‌پای بزرگ‌سالان می‌توانند از کتاب بهره‌مند شوند.






















درنگ133
دل‌ها و بذر‌ها
زمین‌های آماده کشت را دیده‌ای؟ هر دانه و بذری بکاری، با کیفیت بهتر برداشت می‌کنی.
دل ‌انسان هم مثل زمین‌های کشت است که می‌توانی در آن سرمایه‌گذاری کنی. هر‌چه کم‌تر در‌ آن کشت شده‌باشد، آماده‌تر است مثل دلِ‌ کودکان. اگر در آن بذرِ محبت اهل‌بیت (علیهم‌السلام) بکاری، بهترین محصول را برداشت می‌کنی. ولی اگر خدای‌ناکرده، دشمن‌تان با همین رسانه‌های موجود، بذر‌هایش را بکارد، زمینی می‌شود با کلی علف هرز! اصلاح آن‌هم سخت‌تر می‌شود.
حیف‌است این فرصت را به‌کسِ دیگری بدهیم. برای این دل‌ها برنامه جداگانه‌ای باید داشت. 

در مسیر بهشت
تمرینِ دیدن
یک پیشنهاد برای شب اول محرم

از امام رضا(عليه السلام)، چنين نقل شده است:
«وقتي محرم فرا مي‌رسيد، پدرم خندان ديده نمي‌شد، حزن و اندوه تا پايان دهه‌ اول بر او غالب بود و روز عاشورا، روز حزن و مصيبت و گريه ايشان بود.»1
گاهی باید این سؤال را از خود بپرسیم که اهل بیت علیهم‌السلام چه حقایقی می‌دیدند که با فرا رسیدن محرم حال و احوال‌شان دگرگون می‌شد؟ خوب است ما هم برای تمرین دیدن، به دستورالعمل اهل بیت(ع) برای شب اول محرم مراجعه کنیم.
·  نماز: اين شب چند نماز دارد مثلاً یک نماز دورکعتی که در هر ركعت بعد از حمد، يازده مرتبه سوره‌ توحيد خوانده می‌شود.
·  احياي اين شب.2
·  نيايش و دعا.3




1. وسائل الشيعه، ج 5، ص 394، حديث 8.
2. مصباح المتهجد، ص 783.
3. بحارالانوار، ج 98، ص 324.
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لايحه ضد اسلامي انجمن‌هاي ايالتي و ولايتي
به موجب این لايحه شرط اسلام و سوگند به قرآن از شرايط انتخاب‌شوندگان حذف شده بود و به زنان حق رأي داده مي‏شد. برداشت صاحب‌نظران این بود که در جامعه‌ای که مردان، حق واقعی رأی نداشتند، هدف از تصويب اين لايحه حقوق زنان نیست، بلکه توطئه‌ای براي از بين بردن عفت عمومي و ترويج فساد و فحشا در ميان زنان مدنظر است. هم‌چنین این لایحه، حضور بهایی‌ها را در صدر مناصب حکومتی، قانونی جلوه می‌داد.
با آگاه شدن علما از اين مصوبه، مخالفت‏هاي صريحي از جانب آنان به ويژه حضرت امام خميني(ره) اعلام شد. اسدالله علم، نخست‌وزیر شاه، در ابتدا مخالفان را تهديد کرد. اما سرانجام زیر فشار علما و مردم مجبور شد طي تلگرافي خصوصي به علما و سپس به صورت علني، الغای اين لايحه را اعلام کند. اين نخستين پيروزي بزرگ مردم و روحانيت بعد از کودتاي 28 مرداد بود و نشان داد که اگر مردم و خواص در صحنه باشند با نصرت خدا، پيروزي حتمي است.
۱۶ مهر- تصویب لایحه انجمن‏های ایالتی و ولایتی در دولت اسدالله علم (1341 ش)
اقتصاد مقاومتی
وقتی مردمی نامحرم باشند
وقتی که دولتی مردمش را نامحرم بداند و مذاکراتی به مهمی برجام را از آن‌ها مخفی کند، آن‌وقت است که ملت یک روز از خواب بیدار می‌شوند و می‌بینند دشمن که تحریم‌ها را برنچیده، هیچ، خودمان هم خودمان را تحریم کرده‌ایم!
ماجرا به زبان ساده این است که کدخدا به دولت گفته اگر می‌خواهید تحریم‌های مالی و بانکی برطرف شود، باید دست از حمایت مالی از تروریسم بردارید. دولت ما هم گفته چرا که نه؟ ما خودمان قربانی تروریسم هستیم. آمریکا هم گفته اگر راست می‌گویید بروید با FATF (که الکی‌مثلاً کارش مبارزه با پول‌شویی است) هم‌کاری کنید. ما هم گفتیم ما که با این همه سازمان در حال هم‌کاری هستیم، این هم روش. بعد که با FATF هم‌کار شدیم، دانستیم که سپاه، حزب‌الله، حماس و ... تروریست هستند و گروهی مثل مجاهدین خلق یا کشوری مثل عربستان، حامی حقوق‌بشر!
این یعنی فروش نقدی عزت، استقلال و امنیت کشور در برابر خرید نسیه پول‌های خودمان!
احکام
برهنه شدن در عزاداری
عزاداری بدون برهنه شدن را اصلاً قبول ندارد!
برهنه شدن در عزاداری‌ها (در صورتی که در معرض دید نامحرم نباشند) حرام نیست، اما به طور کلی برهنه نشدن بهتر است.
متن دقیق رساله: 
حضرت آقا توصیه فرمودند به برخی از مداحان که در عزاداری‌ها برهنه نشوند. اما این به عنوان یک فتوای فقهی نیست که ما بگوییم حرام است.
پاسخ‌گویی حجت‌الاسلام فلاح‌زاده به سوالات شرعی مخاطبان در سایت Khamenei.ir
در محضر قرآن
آیه‌ای از خطبه امام حسین (علیه‌السلام)
وقتی حق و باطل در مقابل هم قرار می‌گیرند، نتیجه معلوم است: پیروزی حق. اما ظاهربین‌ها نمی‌توانند باور کنند و هر کاری که بکنی، باز هم همه چیز را با مال و منال دنیا می‌سنجند. همین اتفاق در کربلا رخ داد. امام حسین (علیه‌السلام) به عنوان مظهر حق در مقابل یزیدیانِ باطل قرار گرفته و این دقیقاً تقابل دنیا و آخرت است.
حالا اهل دنیا و اهل ظاهر، حکم می‌کنند به پیروزیِ باطل. اما حقیقت این است که این‌ها در همین دنیا گرفتار عذاب شده‌اند؛ عذابی که ظاهرش نعمت است و باطنش گناه‌های بیش‌تر... شاید به همین دلیل است که در کربلا، سیدالشهدا این آیه را می‌خوانند:
وَ لا يَحْسَبَنَّ الَّذينَ کَفَرُوا أَنَّما نُمْلي‏ لَهُمْ خَيْرٌ لِأَنْفُسِهِمْ إِنَّما نُمْلي‏ لَهُمْ لِيَزْدادُوا إِثْماً[footnoteRef:1] [1:  آل‌عمران، 178] 

و نباید کسانی که کافر شده‌اند تصور کنند این‌که به ایشان مهلت می‌دهیم برای آنان نیکوست، ما فقط به ایشان مهلت می‌دهیم تا بر گناه [خود] بیفزایند.

در محضر اهل‌بیت
 خودی‌های اهل‌بیت (12)
 وای بر وحدت‌شکنان
معلوم نیست بعضی‌ها امام حسین (علیه‌السلام) را دوست دارند یا سینه‌زنی را؟ چون تا وقتی سینه‌زنی برای امام حسین (علیه‌السلام) باشد، ارزش دارد ولی اگر در مقابل اهداف و حرف‌های امام باشد، دیگر چه فایده‌ای می‌تواند داشته باشد؟
حالا بعضی‌ها هستند که خیلی ادعای اهل‌بیتی بودن دارند و هر جا که می‌روند، به جای فریاد عشق به امام‌شان، شروع می‌کنند به بقیه ناسزا گفتن! به محض این‌که می‌گویی کارشان اشتباه است، یکی دوتا روایت می‌آورند که حرف تو را نقض کنند؛ در حالی که ما ده‌ها و شاید صدها روایت داریم که صراحتاً این افراد را از اهل‌بیت جدا می‌داند:  
لَيْسَ‏ مِنَّا مَنْ‏ لَمْ يَلْزَمِ التَّقِيَّةَ، وَ يصوننا [يَصُنَّا] عَنْ سَفِلَةِ الرَّعِيَّةِ.[footnoteRef:2] [2:  الأمالي (للطوسي)، النص، ص: 281] 

امام صادق (علیه‌السلام): از ما نیست کسی که خودش را به تقیه ملزم نکند و ما (اهل‌بیت) را از انسان‌های پست حفظ نکند.
حالا ببین که در این محرم چگونه عزاداری می‌کنی، برای اهل‌بیت یا علیه آنان؟
روزنوشت
درگوشی‌های منسوب به رهبری
گفت: «رهبری به احمدی‌نژاد گفته است نیاید برای انتخابات». با تعجب گفتم: «از کجا می‌گویی؟ چرا اخبارش نیامده؟» گفت: «گفته‌اند رسانه‌ای نشود، فقط سینه‌به‌سینه منتشر کنیم!» عصبانی شدم. گفتم: «خب این‌جوری هر خبر دیگری را هم می‌توان ساخت و با همین استدلال شایعه‌اش کرد. این هم شد حرف؟»
مسئله این است که ما هنوز فرق «رهبری» را با «حضرت آقا» نفهمیده‌ایم. «حضرت آقا» را خیلی‌ها قبول دارند، ولی «رهبری» را نه. اگر «رهبری» را شناخته بودند، می‌فهمیدند که «حضرت آقا» درباره این چیزها اظهارنظر نمی‌کند، آن هم به فردی مثل احمدی‌نژاد که نشان داده خیلی توجهی به این حرف‌ها ندارد.
«رهبری» برای راهبری جامعه اسلامی، کلیات را می‌گوید و مصداق را به من و تو می‌سپارد. حالا هر چه‌قدر می‌خواهی برو دنبال درگوشی‌هایی که این و آن از «حضرت آقا» نقل می‌کنند. اگر اهل ولایتی، «رهبری» را دریاب!
 
سوالات
1. در محضر قرآن- پیروزی اهل باطل در دنیا برای چیست؟
1) برای نشان دادن قدرت آن‌ها
2) برای این‌که فرصت پیدا کنند تا به اهل حق تبدیل شوند
3) برای این‌که فرصت بیش‌تری پیدا کنند تا جهنمی شوند
2. در محضر اهل‌بیت- کسی که تقیه را رعایت نمی‌کند، چگونه آدمی است؟
1) بهشتی، چون محبت زیاد اهل‌بیت دارد.
2) جهنمی، چون از حریم اهل‌بیت محافظت نمی‌کند.
3) بهشتی، چون به دشمنان اهل‌بیت ناسزا می‌گوید.
3. روزنوشت- در مقابل درگوشی‌های منسوب به رهبری چه باید بکنیم؟
1) با جان و دل قبول کنیم.
2) [bookmark: _GoBack]به درگوشی‌ها توجه کنیم، نه حرف‌های عمومی.
3) به حرف‌های عمومی و صریح توجه کنیم، نه درگوشی‌ها.

احکام: برهنه شدن در عزاداری چه حکمی دارد؟
1) حرام نیست ولی بهتر است برهنه نشوند.
2) حرام است.
3) مستحب است.

اقتصادی: چرا ایران مجبور به تحریم سپاه و گروه‌های مقاومت شد؟
1) چون این گروه‌ها واقعاً به تروریسم کمک می‌کردند.
2) چون در متن برجام آمده است.
3) چون از نظر FATF  این‌ها گروه‌های تروریستی هستند و برای برداشتن تحریم‌ها باید منابع مالی‌شان را قطع کرد.

