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متن
در محضر قرآن - خدای یگانه یا چندگانه؟
بعضی از ماها خیال کرده‌ایم برای رسیدن به موفقیت به هر کسی باید آویزان شد!
***
داستان حضرت یوسف علیه‌السلام را بیشترِ ما می‌دانیم. می‌خواستند او را بکشند، ولی زنده ماند. می‌خواستند او را به عنوان برده بفروشند، اما عزیز مصر شد. خواستند خودشان را در دل پدرش جا کنند و محبت یوسف کم شود، محبتش بیشتر شد. یوسف می‌دانست درها بسته است و زلیخا قصد او را دارد، ولی سمت در دوید و در گشوده شد. خواستند در زندان بماند تا راز این دسیسه دفن شود، اما همه چیز معلوم شد و همه متوجه پاکی او شدند. به آن پیامبر بزرگوار حق بدهیم که از همراهانش در زندان پرسید:
أَأَرْبَابٌ مُتَفَرِّقُونَ خَيْرٌ أَمِ اللَّهُ الْوَاحِدُ الْقَهَّارُ[footnoteRef:1]
آیا خدایان پراکنده (متعدد) بهترند یا خداوند یکتای قهار؟! [1:   یوسف، 39] 

و بدانیم خدای ما و یوسف یکی است و تمام این کارها تنها از او برمی‌آید.
در محضر اهل‌بیت – امام مردم
امام با تمام عظمتش جوری زندگی می‌کند که در سطح مردم است. مگر نمی‌خواهد امام مردم باشد؟
***
امام سجاد سلام‌الله‌علیه یکی از غلامان خود را چند بار صدا زدند. غلام توجهی نمی‌کرد. حضرت تا سه بار او را صدا زدند و غلام عین خیالش نبود. نزدیک‌تر رفتند و پرسیدند: «پسرم! صدای مرا نمی‌شنوی؟»
· چرا، می‌شنوم.
· پس چرا پاسخ ندادی؟
· چون از تو نمی‌ترسم!
امام با شنیدن این پاسخ فرمودند: «سپاس خداوند را که او از من نمی‌ترسد.»
این همان درخواستی است که امیرالمؤمنین سلام‌الله‌علیه از مردم دارند:
فَلا تُکَلِّمونِی بِما تُکَلِّمُ بِهِ الجَبابِرَهُ[footnoteRef:2]
با من چنان که با جباران سخن می‌گویند سخن مرانید [2:   نهج البلاغه، خطبه ۲۱۶] 

یادداشت اول - زورگوی بدذات
فرصت دادن به زورگو، این تصور را برایش ایجاد می‌کند که او پوشالی بودن اقتدارش را باور کند و به زورگویی ادامه دهد. منفعت زورگو در زورگویی است. او را تا سرجایش ننشانی، دست از زورگویی برنمی‌دارد.
البته اگر جلوی زورگو بایستید، اذیت خواهید شد. زورگو دوست دارد همه در مقابلش سر تعظیم فرود آورند. برای همین است که کمتر کشوری جرئت ایستادن در برابر امریکا را دارد.
بعضی‌ها فکر می‌کنند مشکل ما با امریکا واقعاً بر سر قضیه هسته‌ای یا حقوق بشر یا... است. در حالی که ما با ذات امریکا مشکل داریم. امریکا ذاتاً زورگو و بی‌منطق است. هر وقت امریکا ذات خود را اصلاح کرد، ما هم دست از «مرگ بر امریکا» برخواهیم داشت.
ما و رسانه - اول آخرش را معلوم کن
این بازی‌های رایانه‌ای را طوری ساخته‌اند که شروع کردنش با خودت است، ولی تمام کردنش با خدا! آن‌قدر هیجان‌انگیز و لذت‌بخش‌‌اند که اصلاً نمی‌فهمی عقربه‌های ساعت چگونه به دنبال هم می‌دوند و سر را که بالا بیاوری می‌بینی واویلا! یک مدت به همین منوال بگذرد، پاک از خواب و خوراک و کار و زندگی‌ات می‌افتی.
پس بیا از اول تکلیف خودت را روشن کن. اولاً بازی را اولویت آخر بگذار و اول به کار و زندگی‌ات برس. ثانیاً هر وقت خواستی شروعش کنی، پایانش را محکم و قاطع معلوم کن.
احکام - فال
نشسته زارت و زورت برای این و آن فال می‌گیرد و فکر می‌کند دارد آن‌ها را در زندگی راهنمایی می‌کند! در حالی که فالگیری از نظر شرع هیچ‌گونه اعتباری ندارد.

متن دقیق رساله:
الف. آیا فالگیری برای خود ما یا دیگران اشکال دارد؟
ب. آیا می‌توانیم شرعاً برای گرفتن فال به دیگران مراجعه کنیم؟
ج. آیا درآمد، از این راه حلال است؟
فالگیری شرعاً اعتباری ندارد؛ و کسب درآمد از این طریق جایز نیست.
استفتائات دفتر مقام معظم رهبری، استفتائات جدید فروردین 97، سایت leader.ir


پدر مهربان
ماه رجب و شعبان آمادگی برای رمضان
ماه رجب، ماه شعبان، یک آمادگاهی است برای اینکه انسان در ماه مبارک رمضان که ماه ضیافت الهی است بتواند با آمادگی وارد شود. آمادگی به چیست؟ در درجه‌ی اول، آمادگی به توجه و حضور قلب است؛ خود را در محضر علم الهی دانستن، در محضر خدا دانستن، همه‌ی حالات خود را، حرکات خود را، نیّات خود را، خطورات قلبی خود را در معرض و محضر علم الهی دانستن؛ در درجه‌ی اول، این مهم است.می‌توان با به‌جای آوردن اعمال سفارش‌شده در این دو ماه، سهمی از این آمادگی را به‌دست آورد و بهره‌ای بهتر از ماه مبارک رمضان کسب نمود.
1392/02/25 امام خامنه ای
برای دوستم چی بفرستم؟
یه نکته مهم
پیدا کردن رفیق جدید خیلی خوبه
اما به شرطی که با پیدا کردن اونا
رفقای قدیمی رو فراموش نکنیم.

سیره شهدا
درخواست نصحیت عارفی از یک شهید
سال اول جنگ بود. به مرخصی آمده بودیم. با موتور  به سمت میدان خراسان در حرکت بودیم. ابراهیم عقب موتور نشسته بود.از خیابانی رد شدیم. ابراهیم یک دفعه گفت: امیر وایسا! با تعجب گفتم. چی شده؟! گفت: هیچی، اگر وقت داری بریم دیدن یه بنده خدا!‌ من هم گفتم: باشه، کار خاصی ندارم.با ابراهیم داخل یک خانه رفتیم. وارد اتاق شدیم. چند نفری نشسته بودند. پیرمردی با عبای مشکی و کلاهی کوچک بر سر بالای مجلس بود. به همراه ابراهیم سلام کردیم و در گوشه اتاق نشستیم.. ایشان رو کرد به ما و با چهره‌ای خندان گفت: آقا ابراهیم راه گم کردی، چه عجب این طرف ‌ها!ابراهیم گفت: شرمنده حاج آقا، وقت نمی‌کنیم خدمت برسیم. وقتی اتاق خالی شد رو کرد به ابراهیم و با لحنی متواضعانه گفت: آقا ابراهیم ما رو یه کم نصیحت کن! ابراهیم از خجالت سرخ شده بود. سرش را بلند کرد و گفت: حاج آقا تو رو خدا ما رو شرمنده نکنید. خواهش می‌کنم این طوری حرف نزنید 

بین راه گفتم: ابراهیم جون، تو هم به این بابا یه کم نصیحت می‌کردی. دیگه سرخ و زرد شدن نداره!‌ با عصبانیت پرید توی حرفم و گفت: چی می‌گی امیر جون، تو اصلاً این آقا رو شناختی!؟ گفتم: نه، جواب داد: این آقا یکی از اولیای خداست. اما خیلی‌ها نمی‌دانند. ایشون حاج میرزا اسماعیل دولابی بودند.
یک پیشنهاد 
چغک
«چُغُک»، رمانی درباره مبارزات مردم مشهد در انقلاب اسلامی و نقش آیت الله خامنه ای در رهبری آن مبارزات است که از زبان نوجوانی روایت می شود که در ایام مبارزات نهضت اسلامی، جای مخصوصی در بین مبارزان درجه یک انقلاب داشته و آیت الله خامنه ای، به او لقب «چغک» داده بودند.«چُغُک» در زبان مشهدی به معنی گنشجک است.

مولف : مرکز صهبا،ناشر کتاب : موسسه فرهنگی هنری ایمان جهادی،تعداد صفحات : 359،قیمت:18000تومان
دانستنی
 سوراخ سر کلاهک خودکار در واقع ترفندی است برای جلوگیری از خفگی زمانی که در  خودکار در گلوگیر میکند.

حکایت
دوست پر حرف
دو دوست با هم حرف می‌زدند. ناگهان یکی از آن دو که بی‌وقفه حرف می‌زد و تقریباً اجازه حرف زدن به دیگری نمی‌داد، گفت: و حالا باید برات بگم که دیروز چه چیزایی از دهان همسایه‌ات درباره تو شنیدم
دوستش گفت: «این دروغ است.دوست پرحرف تعجب کرد و با ناراحتی گفت: «وا، من که هنوز چیزی نگفتم، چطور ادعا می‌کنی که من دروغ می‌گم؟
دوستش جواب داد: «من اصلاً نمی‌تونم فکر کنم تو چیزی شنیده باشی، برای اینکه به هیچ کس اجازه حرف زدن نمی‌دهی.»
مهارت 
عادت به مطالعه

مطالعه و افزايش ساعت مطالعه دو مقوله‌ي جداگانه هستند. همه‌ي ما سعی می‌کنیم ساعت مطالعه‌‌مان را افزايش دهيم تا حجم زياد منابع را پوشش دهيم. قطعاً افزايش ساعت مطالعه، كه رابطه‌ي مستقيمي با همت و تلاش دارد، تأثير بسزايي در رشد و افزايش تراز خواهد داشت. با اجراي چند تكنيك ساده مي‌توانيم به بازده خوبي برسيم:
1- براي مطالعه وقت تعيين كنيد. از روز قبل برنامه‌ي مشخصي براي مطالعه داشته باشید. به اين ترتيب ذهنتان از قبل آمادگي خواهد داشت 
2- هميشه كنارتان يك كتاب باشد؛ حتي زمان استراحت. همنشيني با كتاب، تأثير بسياري در كسب عادت به مطالعه خواهد داشت. پس از مدتي خواهيد ديد دوري از كتاب چه‌قدر براي‌تان سخت مي‌شود.
3-از تلويزيون، تلفن همراه و اينترنت فاصله بگيريد. اين يك تصميم منطقي و كاملاً ممكن است. اين سرگرمي‌هاي جذاب، هيچ تأثيري در آينده‌ي شما نخواهند داشت، مگر اين‌كه از آن‌ها به صورت كنترل‌شده و در راستاي اهداف آموزشي استفاده كنيد. 
چیستان

 آن چیست كه من می روم و او می ماند؟
پاسخ : رد پا

پرسش
1) در محضر قرآن – بهترین و تنها راه رسیدن به موفقیت چیست؟
1. به همه رو انداختن و از هر راهی برای پیشرفت استفاده کردن
2. تنها برای خدا بودن و از خدا درخواست کردن
3. فقط به توانایی و قدرت خود اعتماد داشتن
2) در محضر اهل‌بیت – ویژگی امام در برخورد با مردم چیست؟
1. با تمام عظمتش، به سادگی مردم است و مردم از ایشان نمی‌ترسند.
2. از موضعی بالاتر نسبت به مردم با آن‌ها برخورد می‌کند.
3. هیچ ارتباطی با مردم ندارد و از دسترس آن‌ها خارج است.
3) مشکل ایران با امریکا چیست؟
1. برجام و مسئله هسته‌ای
2. ذات زورگو و بی‌منطق امریکا
3. گسترش فرهنگ بی‌بندوباری
4) برای این‌که بازی‌های رایانه‌ای، برنامه طبیعی زندگی را برهم نزند، چه باید کرد؟
1. اولاً باید اولویت آخر در انجام کارها باشد. ثانیاً زمان پایان دادن به بازی از اولش معلوم شود.
2. آن قدر باید بازی کرد تا سیر شد.
3. باید از بازی‌های بومی و ملی استفاده نمود.
چکیده
در محضر قرآن – خدا یگانه یا چندگانه؟
چه بلاها که می‌خواستند سر حضرت یوسف علیه‌السلام بیاورند و برعکسش اتفاق افتاد. از قعر چاه به اوج ماه رسید. تنها به خاطر دل بستن به خدای یگانه:
أَأَرْبَابٌ مُتَفَرِّقُونَ خَيْرٌ أَمِ اللَّهُ الْوَاحِدُ الْقَهَّارُ[footnoteRef:3]
آیا خدایان پراکنده (متعدد) بهترند یا خداوند یکتای قهار؟! [3:   یوسف، 39] 

خدای ما و یوسف یکی است و هر کاری فقط از او برمی‌آید و بس.
در محضر اهل‌بیت – امام مردم
غلام امام سجاد سلام‌الله‌علیه توجهی به درخواست امام نکرد، تنها به این خاطر که از ایشان نمی‌ترسید. امام با تمام عظمتش، جوری زندگی می‌کند که مردم با او این‌قدر راحت‌اند. مگر نمی‌خواهد امام مردم باشد؟
فَلا تُکَلِّمونِی بِما تُکَلِّمُ بِهِ الجَبابِرَهُ[footnoteRef:4]
امیرالمؤمنین (سلام‌الله‌علیه): با من چنان که با جباران سخن می‌گویند سخن مرانید [4:   نهج البلاغه، خطبه ۲۱۶] 

یادداشت اول - زورگوی بدذات
بعضی‌ها فکر می‌کنند مشکل ما با آمریکا واقعاً بر سر قضیه هسته‌ای یا حقوق بشر یا... است. در حالی که ما با ذات آمریکا مشکل داریم. آمریکا ذاتاً زورگو و بی‌منطق است. هر وقت آمریکا ذات خود را اصلاح کرد، ما هم دست از «مرگ بر آمریکا» برخواهیم داشت.
ما و رسانه - اول آخرش را معلوم کن
این بازی‌های رایانه‌ای را طوری ساخته‌اند که شروع کردنش با خودت است ولی تمام کردنش با خدا! یک وقت سرت را بالا می‌آوری و می‌بینی واویلا! حواست نباشد، پاک از خواب و خوراک می‌اندازدت.
پس اول به کار و زندگی‌ات برس بعد برو سراغ بازی. هر وقت هم خواستی شروعش کنی، پایانش را محکم و قاطع معلوم کن.
احکام – فال
[bookmark: 4327]نشسته زارت و زورت برای این و آن فال می‌گیرد و فکر می‌کند دارد آن‌ها را در زندگی راهنمایی می‌کند! در حالی که فالگیری از نظر شرع هیچ‌گونه اعتباری ندارد.

متن دقیق رساله در استفتائات دفتر مقام معظم رهبری، استفتائات جدید فروردین 97، سایت leader.ir

پدر مهربان
ماه رجب و شعبان آمادگی برای رمضان
ماه رجب، ماه شعبان، یک آمادگاهی است برای اینکه انسان در ماه مبارک رمضان که ماه ضیافت الهی است بتواند با آمادگی وارد شود... می‌توان با به‌جای آوردن اعمال سفارش‌شده در این دو ماه، سهمی از این آمادگی را به‌دست آورد و بهره‌ای بهتر از ماه مبارک رمضان کسب نمود.
1392/02/25 امام خامنه ای
سیره شهدا
درخواست نصحیت عارفی از یک شهید
پیرمردی با عبای مشکی و کلاهی کوچک بر سر بالای مجلس بود. وقتی اتاق خالی شد رو کرد به ابراهیم و با لحنی متواضعانه گفت: «آقا ابراهیم! ما رو یه کم نصیحت کن!»  ابراهیم از خجالت سرخ شده بود.
بین راه گفتم: «ابراهیم جون، تو هم به این بابا یه کم نصیحت می‌کردی. گفت: «تو اصلاً این آقا رو شناختی!؟  ایشون حاج میرزا اسماعیل دولابی بودند.»
شهید ابراهیم هادی
مهارت 
عادت به مطالعه
با اجرای چند ترفند ساده می‌توانیم به ساعات مطالعه بالاتری برسیم:
1. برای مطالعه وقت تعیین کنید.
1. همیشه کنارتان یک کتاب باشد؛ حتی زمان استراحت.
1. از تلویزیون، تلفن همراه و اینترنت فاصله بگیرید.
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