بسم الله الرحمن الرحیم
مدرسه‌نمای130
در محضر قرآن – عزت یا ذلت؟
ویژگی منافق این است که عزت را از کسی غیر خدا و اهل‌بیت علیهم‌السلام طلب می‌کند.
***
«به خدا قسم ما از جنگیدن با شامیان پشیمان نشده‌ایم... آگاه باشید معاویه ما را به چیزی می‌خواند که در آن نه عزت است و نه انصاف. اگر اهل شهادت هستید، صلح پیشنهادی او را رد می‌کنیم و او را با تیزی شمشیر به حکم خداوند می‌خوانیم، و اگر خواستار زندگی هستید، صلح را می‌پذیریم.»
سخنان امام مجتبی سلام‌الله‌علیه که به اینجا رسید، از هر سو فریاد «البقیعه، البقیعه» برخاست؛ یعنی ما می‌خواهیم زنده بمانیم. حضرت با مشاهده اوضاع، صلح را پذیرفتند تا دین اسلام و جان شیعیان در امان بماند. مردم عزت را نزد معاویه‌ای می‌جستند که بارها قول‌هایش را زیر پا گذاشته بود.[footnoteRef:1] [1:   الکامل فی‌التاریخ، ابن‌اثیر، ج 3، ص 406] 

لِلّهِ العِزّةُ وَلِرَسولِهِ وَلِلمُؤمِنینَ وَلکِنَّ المُنافِقینَ لایَعلَمونَ[footnoteRef:2]
عزت تنها نزد خداوند و رسول او و مؤمنان است، ولی منافقان نمی‌دانند. [2:   منافقون، آیه 8] 

پرسش:
عزت و اقتدار را از چه کسی باید طلب کرد؟
1. از منافق و کافر و دشمن خدا
2. از درون خودمان
3. فقط از خداوند و اهل‌بیت
چکیده:
امام مجتبی علیهم‌السلام وقتی دیدند مردم دنبال عزت نیستند و زندگی دنیا را بیشتر از هر چیز دوست دارند، تن به صلح با معوایه دادند. معاویه هم به‌سرعت تمام قول‌هایش را زیر پا گذاشت. منافق است که عزت را از غیر خدا و اهل‌بیت علیهم‌السلام طلب می‌کند.
لِلّهِ العِزّةُ وَلِرَسولِهِ وَلِلمُؤمِنینَ وَلکِنَّ المُنافِقینَ لایَعلَمونَ[footnoteRef:3]
عزت تنها نزد خداوند و رسول او و مؤمنان است، ولی منافقان نمی‌دانند. [3:   منافقون، آیه 8] 

در محضر اهل‌بیت – پیراهن عثمان
همین الآن هم بعضی‌ها غلطی می‌کنند و طلب‌کار هم می‌شوند!
***
عثمان آن‌قدر نابرابری را در جامعه رواج داد که مردم ریختند و کشتندش. هر قدر هم امیرالمؤمنین سلام‌الله‌علیه مانع شدند سودی نداشت. طلحه و زبیر که خودشان از بانیان این قتل بودند، به این بهانه راهی بصره شدند تا علیه حضرت جنگ به راه بیندازند. امام فرمودند:
«تا بوده‌ام، کسی نتوانسته مرا از جنگ بترساند و از شمشیر بهراساند. من به نصرتی که پروردگارم وعده‌ام داده اعتماد دارم. به خدا سوگند طلحه به این خاطر با سعی و تلاش در کار خونخواهی عثمان شتاب کرد که می‌ترسید خون عثمان را از او بخواهند؛ زیرا به آن متهم است و هیچ‌کس به اندازه او بر کشتن عثمان حریص نبود. او با این شورش می‌خواهد مردم را دچار اشتباه کند و امر را واژگونه جلوه دهد و امت را دچار تردید سازد.»[footnoteRef:4] [4:   نهج‌البلاغه، سید رضی، خطبه 174] 

پرسش:
آدم‌هایی که بعد از یک اشتباه طلب‌کار هم می‌شوند، قصدشان چیست؟
1. مردم را دچار اشتباه کنند و کار را واژگون جلوه دهند.
2. مردم را هدایت کنند و جامعه را به تعالی برسانند.
3. جامعه را به تردید بیندازند و بدکاران را رسوا کنند.
چکیده:
عثمان نابرابری را در جامعه رواج داد و مردم ریختند و کشتندش. طلحه و زبیر که خودشان از بانیان این عمل بودند، طلب‌کار هم شدند؛ به بهانه خونخواهی خلیفه، علیه حضرت جنگ برپاکردند. امام نیز چهره واقعی‌شان را آشکار ساختند:
«تا بوده‌ام، کسی نتوانسته مرا از جنگ بترساند... به خدا سوگند طلحه به این خاطر با سعی و تلاش در کار خونخواهی عثمان شتاب کرد که می‌ترسید خون عثمان را از او بخواهند؛ زیرا به آن متهم است و هیچ‌کس به اندازه او بر کشتن عثمان حریص نبود. او با این شورش می‌خواهد مردم را دچار اشتباه کند و امر را واژگونه جلوه دهد و امت را دچار تردید سازد.»[footnoteRef:5] [5:   نهج‌البلاغه، سید رضی، خطبه 174] 

ما و رسانه - رسانه با طعم سوسیس!
بنده خدا از آن روزی که به کارخانه سوسیس سر زده بود و نحوه تولید این ماده پرطرفدار غذایی را دیده بود، دیگر به آن لب نمی‌زد. می‌گفت اگر شما هم بدانید که این درازگوشت(!)های خوشمزه از چه و چطور تولید می‌شوند، هرگز طرفش نخواهید رفت.
شاید در مورد رسانه‌ها هم لازم باشد هرکدام‌مان کمی به این بیندیشیم که این مواد رسانه‌ای از کجا و چطور و چرا برای ما فراهم می‌شوند؛ مخصوصاً این رسانه‌هایی که مجانی هستند. شاید دانستن این چیزها ما را شبیه آن بنده خدا بکند و دیگر سراغ بعضی‌هاشان نرویم.
پرسش
دانستن این‌که مواد رسانه‌ای از کجا و چطور و چرا برای ما فراهم می‌شوند، چه کمکی به رژیم مصرف رسانه می‌کند؟
1. شاید با دانستن اینکه بعضی‌ از این‌ها را دشمن برای نیات سوء خود تولید می‌کند، دیگر سراغ‌شان نرویم.
2. کمک خاصی نمی‌کند
3. با بالا رفتن اطلاعاتمان رسانه مطلوب را پیدا می‌کنیم.
[bookmark: 4326]احکام - غسل نکرده و دهن سوخته!
چند سال است که به سن تکلیف رسیده ولی تازه فهمیده که روزه گرفتن در حال جنابت باطل است و باید غسل می‌کرده. تمام نماز و روزه‌هایی که در این حالت خوانده را باید قضا کند ولی کفاره به عهده‌اش نیست.
متن دقیق رساله:
کسی که به سن تکليف رسيده ولی جاهل به وجوب غسل و کيفيت آن بوده و بعد از گذشت مدتی در حدود ده سال متوجه مسئله تقليد و وجوب غسل بر او شده است، چه حکمی‌ دارد؟ وظيفه او نسبت به قضای نمازها و روزه‌های گذشته‌اش چيست؟
قضای نمازهايی که در حال جنابت خوانده، بر او واجب است، و همچنين قضای روزه هم در صورتی که می‌دانسته جُنُب است، ولی جاهل به وجوب غسل بر جنب برای روزه گرفتن بوده، بر او واجب است.
استفتائات دفتر مقام معظم رهبری، سؤال 124 از بایگانی احکام روزه، سایت leader.ir
پرسش
[bookmark: 4327]کسی که نمی‌دانسته در حال جنابت باید غسل کند تکلیف نماز و روزه‌هایش چگونه است؟
1. صحیح است ولی باید برای بقیه نماز و روزه ها غسل کند.
2. باطل است و باید همه را قضا کند.
3. باطل است و علاوه بر قضای همه نمازها و روزه‌ها، کفاره هم بر گردن دارد.
[bookmark: _GoBack]یادداشت اول - دورریختنی‌های دل
ما با حیوانات فرق می‌کنیم و نباید مثل آن‌ها زندگی کنیم. به حیوان الهام شده از هر چیزی خوشش آمد، به سوی آن برود، پس اگر حیوان به سمت چیزی که خوشش آمد حرکت کند، درست عمل کرده است. اما درباره انسان برعکس است؛ یعنی هر چیزی که از آن خوشت آمد، نباید به سمت آن بروی!
فهرست دوست‌داشتنی‌های پیش‌پاافتاده و سطحی را برای خودت بنویس و به درگاه خدا اعتراف کن که من این‌ها را دوست دارم. بعد یکی‌یکی سعی کن از آن‌ها صرف نظر کنی و آن‌ها را دور بریزی. سعی کن کم‌کم خواسته‌هایت الهی شود. آن‌وقت لذتی که تو در سختی مبارزه با هوای نفس می‌بری، از لذت هر عیاش خوش‌گذرانی بالاتر خواهد رفت.
پرسش
تفاوت اصلی انسان با حیوان در چیست؟
1. انسان هر آنچه را دوست داشت باید به سمتش برود، ولی حیوان این‌طور نیست.
2. حیوان هر آنچه را که دوست داشت به سمتش می‌رود، ولی انسان این‌طور نیست.
3. هوش انسان از حیوانات بیشتر است.
چکیده
فهرست دوست‌داشتنی‌های پیش پا افتاده و سطحی را برای خودت بنویس و به درگاه خدا اعتراف کن که من این‌ها را دوست دارم. بعد یکی‌یکی سعی کن از آن‌ها صرف نظر کنی و آن‌ها را دور بریزی. سعی کن کم‌کم خواسته‌هایت الهی شود. آن‌وقت لذتی که تو در سختی مبارزه با هوای نفس می‌بری، از لذت هر عیاش خوش‌گذرانی بالاتر خواهد رفت.
پدر مهربان - وابستگی مانع توانستن
اگر افکار یک ملتی وابستگی به قدرت بزرگی داشته باشد، تمام چیزهای آن ملت، وابستگی پیدا می‏ کند. عمده این است که افکار شما آزاد بشود، افکار شما از وابستگی به قدرت‌های بزرگ آزاد بشود. اگر افکار شما آزاد شد و باورتان آمد که ما می ‏توانیم که صنعتمند و صنعت‌کار باشیم، خواهید بود. اگر افکارتان و باورتان این باشد که ما می‏توانیم مستقل باشیم و وابسته به غیر نباشیم، خواهید توانست.
(امام خمینی/صحیفه امام؛ ج ‏14، ص 306 – 309)
برای دوستم چی بفرستم؟
یا وَیلَتی لَیتَنی لَم أتَّخِذ فُلاناً خَلیلاً[footnoteRef:6]... [6:   فرقان، 28] 

ای وای بر من، کاش فلان (شخص گمراه) را دوست خود انتخاب نکرده بودم!
به دنبال دوستان خوبی باش که مشمول آیه نباشی
سیره شهدا - دری از درهای بهشت
همراه سردار رفته بودیم اصفهان برای مأموریت. وقت برگشتن به تخت فولاد رفتیم. به گلزار شهدا که رسیدیم، شهید احمد کاظمی گفت: «بچه‌ها دوست دارید دری از درهای بهشت را به شما نشان دهم؟» گفتیم: «چه بهتر از این؟»
سردار کفش هایش را درآورد و وارد گلزار شد و ما را یک‌راست بر سر مزار شهید خرازی برد و گفت: «از این قبر مطهر، دری به بهشت باز میشود.» وقت فاتحه خواندن حال سردار دیدنی بود. ده روز دیگر او نیز پرواز کرد و کنار حاج حسین خرازی، بر در بهشت آرام گرفت.
یک پیشنهاد - اسم تو مصطفاست
کتاب حاضر روایتی است داستانی از زندگی پهلوان شهید مصطفی صدرزاده، به روایت همسر ایشان خانم سمیه ابراهیم‌پور.
مصطفی صدرزاده، شهید مدافع حرم، در تاریخ 1 آبان سال 1394 در حلب سوریه به فیض شهادت نائل آمد.
مؤلف: راضیه تجار، ناشر: روایت فتح، تعداد صفحات: 272، قیمت: 16000 تومان
دانستنی – جل‌الخالق
جنسیت اسب را میتوان از روی تعداد دندان‌هایش تشخیص داد؛ تعداد دندان نر 40 و تعداد دندان ماده 36 عدد است.
حکایت - حاکم و جواهر
مردی یک جواهر زیبا و ارزشمند یافت. می‌خواست آن را به حاکم شهرشان هدیه کند؛ چون می‌پنداشت عنایت و توجه حاکم را همراه خواهد داشت. حاکم از پذیرفتن او خودداری کرد. خیلی تعجب کرد. چند وقت بعد دوباره اجازه خواست نزد حاکم برود. حاکم او را به حضور پذیرفت. جواهر را تقدیم حاکم کرد و هیجان‌زده گفت: «یک جواهرفروش ارزش این جواهر را تخمین زد و به من اطمینان داد جواهری بسیار گرانبهاست.»
حاکم گفت: «ارزش جواهر را تکذیب نمی‌کنم، اما غلبه بر حرص و طمع برای من ارزشمندتر است. به عقیده تو این جواهر ارزشمند است. اگر آن را به من هدیه کنی، هر دوی ما آن چیزی را از دست خواهیم داد که برایمان ارزش دارد. بنابراین نمی‌توانم این جواهر را از شما بپذیرم.»
چکیده:
حاکم جواهر گران‌قیمت مرد را نپذیرفت. گفت: «ارزش جواهر را تکذیب نمی‌کنم، اما غلبه بر حرص و طمع برای من ارزشمندتر است. به عقیده تو این جواهر ارزشمند است. اگر آن را به من هدیه کنی، هر دوی ما آن چیزی را از دست خواهیم داد که برایمان ارزش دارد. بنابراین نمی‌توانم این جواهر را از شما بپذیرم.»
مهارت - چرا نباید یک درس را کنار بگذاریم؟
کنار گذاشتن کامل یک درس در آزمون می‌تواند شما را از رسیدن به رتبه‌های خوب دور کند. معمولاً داوطلبان به علت دو مورد درس را کاملاً کنار می‌گذارند.
1. به علت ضعف شدید در آن درس
2. به علت نداشتن زمان کافی برای مطالعه
در مورد علت اول پیشنهاد می‌شود به جای کنار گذاشتن کامل یک درس، مباحث ساده‌تر آن را انتخاب کنید و در برنامه مطالعاتی خود قرار دهید. قطعاً در هر درسی مباحث ساده‌ای وجود دارد که اگر آن‌ها را بخوانید می‌توانید به سؤالاتشان پاسخ دهید.
در مورد علت دوم، یعنی کنار گذاشتن درس به خاطر کمبود وقت، پیشنهاد می‌کنیم این درس یا درس‌ها را حداقل با بانک تست مطالعه کنید. مطالعه بانک تست به شما این امکان را می‌دهد که در زمان کم‌تر و کوتاه‌تری بر حجم زیادی از مطالب مؤثر این درس‌ها مسلط شوید.
چکیده:
کنار گذاشتن کامل یک درس، در آزمون شما را از رتبه‌های خوب دور می‌کند. اگر در آن درس ضعف شدید دارید، مباحث ساده‌ترش را بخوانید. اگر هم وقت ندارید، از بانک تست استفاده کنید. حیف است به خاطر یک درس، در آزمون ضعیف ظاهر شوید.
چیستان
آن چیست که من یکی دارم، تو دو تا داری، شاه سه تا و پسر پادشاه نه تا؟
پاسخ چیستان
نقطه



