بسم الله الرحمن الرحیم
مدرسه‌نمای148
یادداشت اول - ترس دشمن از فرهنگ «دفاع مقدس» 
[bookmark: _GoBack]«دفاع مقدس» مبدأ تحول در تمدن جدید بشریت است.  آن زمانی که سیاهی و دنیاگرایی همه جا را فراگرفته بود و همه فکر می‌کردند لذیذترین لذائذ عالم در عیش و نوش دنیاست، این رزمندگان و بسیجیان ما بودند که معادلات را به هم ریختند؛ آن‌هایی که از تمام دنیایشان به‌سادگی عبور کردند، اما در عین حال سرشار از لذت زندگانی بودند.
امروز فرهنگ شهادت‌طلبانه و دنیاگریزانه بسیجیان آن دوران، در کل منطقه تکثیر شده و مردمی که با این فرهنگ آشنا نبودند، حالا به پا خواسته‌اند و از دین و کشور و ملت‌شان دفاع می‌کنند. امروز این قدرت فرهنگی تبدیل به قدرت اول منطقه شده است.
تمدن غرب برای بقای خود در دنیا مجبور است با ما مقابله کند، چون از قدرتمان می‌ترسد و خود را در خطر می‌بیند.
پرسش:
چرا دشمن از فرهنگ دفاع مقدس می‌ترسد؟
1. چون درست در روزگار سیاهی و لذت‌مداری، رزمندگان از دنیایشان به‌سادگی گذشتند.
2. برای این‌که فرهنگ شهادت‌طلبانه بسیجیان در کل منطقه تکثیر و تبدیل به قدرت اول منطقه شده.
3. هر دو
ما و رسانه - فضای مجازی در خدمت جبهه حق
این‌که ما از فضای مجازی کمی ترس داریم، سر جایش قبول. آخر این فضای مجازی کارهایی با سبک زندگی بچه‌های انقلابی ما کرده که باید برایش چاره‌اندیشی جدی کنیم. اما همین فضای مجازی بیشتر از آن‌که به نفع جبهه باطل باشد، ذاتاً به نفع جبهه حق است؛ چون طبق یک قاعده قرآنی مهم، باطل در نهایت از بین رفتنی است، کافی است تا حق خودش را نشان بدهد. (جاءالحق و زهق الباطل) 
حرف حق ممکن است دیرتر به جان جوانان جهان بنشیند، ولی بالاخره حرف باطل را کنار خواهد زد و ماندنی خواهد بود. مهم‌ترین تفاوت فضای مجازی آن است که هر کاربر می‌تواند به‌تنهایی یک رسانه باشد. با این حساب، ما می‌توانیم قدرت‌مان را در فضای مجازی به رخ دشمن بکشیم و او را به زانو درآوریم.
پرسش:
کدام ویژگی فضای مجازی باعث می‌شود برای جبهه حق یک فرصت استثنایی به حساب آید؟
1. نافراموشی
2. هر کاربر می‌تواند به‌تنهایی یک رسانه باشد.
3. تلفیق انواع رسانه‌ها در اینترنت
احکام - مراجعه به کاهن و غیب‌گو
کیف و همه مدارکش را دزد برده و برای پیدا کردنش رفته سراغ کاهن. کاهن هم با ارتباط خوبی که با شیاطین دارد، جای شیء مسروقه را به او می‌گوید. اما مراجعه به کاهن به خاطر ارتباط با شیاطین مطلقاً حرام است.
متن دقیق رساله:
کهانت مطلقاً حرام است؛ خواه از گذشته، حال و آینده خبر دهد یا هر امر غیبی دیگر؛  خواه به طور احتمالی خبر دهد یا قطع و یقین؛ خواه‌ اِخبار او همراه با ادعا باشد یا بدون ادعا. همچنین تعلیم و تعلم آن نیز حرام است.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش تنجیم - کهانت - سِحر - کسب درآمد با چیز مضل

پرسش:
مراجعه به کاهن چه حکمی دارد؟
1. مطلقاً حرام است.
2. اگر خبر او به صورت یقینی نباشد و فقط احتمال را بیان کند، اشکال ندارد.
3. اگر خبر او از گذشته و حال باشد، اشکال ندارد؛ ولی اگر از آینده خبر دهد، حرام است.

چراغ هدایت - یاران آتش
یکی از اهداف پیامبر برچیدن بساط دعواهای قبیله‌ای بود، اما بنی‌امیه تا می‌توانستند فامیل‌بازی کردند. آن‌ها از این می‌سوختند که در جنگ بدر بزرگان‌شان را از دست داده‌اند و دنبال انتقام بودند. شصت سال بعد از بدر، در کربلا مظلومانه امام حسین و یارانش سلام‌الله‌علیهم را کشتند و به خیال‌شان انتقام گرفتند. یزید ملعون برابر سر مبارک حضرت شعر می‌خواند: «کاش بزرگان قبیله‌ام که در بدر کشته شدند، اکنون بودند و زاری این‌ها را از زدن شمشیرها می‌دیدند. بنی‌هاشم با سلطنت و حکومت بازی کردند، وگرنه وحیی نازل نشده بود. اگر من نتوانم از فرزندان احمد انتقام کارهایشان را بگیرم، از دودمان خندف نیستم!» یزید با این رفتارهای کفرآمیز و دشمنی با آیات خدا اهل آتش شد.[footnoteRef:1] [1:   تسلیة المُجالس و زینة المَجالس (مقتل الحسین علیه السلام)، ج 2، ص 387] 

وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا أُولئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ[footnoteRef:2] [2:   بقره، 39] 

و آنان که کافر شدند و آیات ما را انکار کردند، اهل آتشند
پرسش:
در چه صورت آدمی اهل آتش می‌شود؟
1. با تکذیب آیات خداوند
2. با کفر ورزیدن به خداوند
3. هر دو
صفر و یک - زندگی‌نامه امام حسین علیه‌السلام
دهه اول محرم تمام شد، اما راه و مکتب امام حسین علیه‌السلام تمام‌شدنی نیست. یکی از راه‌هایی که می‌توانیم با آن امام را یاری کنیم، شناخت خودشان و خواندن از زندگی ایشان است. مسئله اینجاست که راجع به امام سوم ما کتاب‌های فراوانی نوشته شده. خوبیِ این نرم‌افزار این است که از کتاب‌های معتبری جمع‌آوری شده و به بخش‌های گوناگون زندگی حضرت و سخنان ایشان پرداخته. دسترسی آسان و بخش‌بندی‌های مناسب، از دیگر ویژگی‌های این نرم‌افزار موبایلی است. در روز ساعتی را به شناخت امام اختصاص بدهیم.
حکایت - صلاح و مصلحت خدا داند و بس 
سعدی در بیان حکایتی می گوید:
موسی (ع)، درویشی را دید از برهنگی به ریگ اندر شده. گفت: «ای موسی! دعا کن تا خدا عزوجل مرا کفافی دهد که از بی‌طاقتی به جان آمدم.» موسی (ع) دعا کرد و برفت. پس از چند روز که از مناجات بازآمد، مرد را دید گرفتار و خلقی انبوه برو گرد آمده. گفت: «این چه حالت است؟» گفتند: «خمر خورده و عربده کرده و کسی را کشته. اکنون به قصاص فرموده‌اند.»

پامنبری - لعنت بر کی؟
از آن موقعی که چشم باز کردیم، وقتی دهه عاشورا و بحث امام حسین و کوفه و این‌ها شده است، این کوفی‌ها را لعنت می‌کنیم. ببینم تو خودت بودی این کار را می‌کردی؟ امشب همه بروید با خودتان فکر کنید که اگر شماها بودید، حاضر بودید که پایش بایستید؟ تا آنجا که عمرو انصاری ایستاد.
می گویند تا وقتی که او زنده بود در روز عاشورا یک تیر به امام حسین علیه‌السلام اصابت نکرد، یک شمشیر به سمت او نیامد. تا اینکه این‌قدر به او تیر خورد، مجبور شد به زمین افتاد و دیگر نمی‌توانست بلند شود. رویش را به امام حسین علیه‌السلام کرد و گفت: «آیا من به آن پیمانی که بسته بودم عمل کردم؟»
حاج‌آقا مجتبی تهرانی
سیره خوبان - اسیر مقتدر
عبیدالله‌بن زیاد در مجلس تشریفاتی که برای اسرای کربلا ترتیب داده بود، رو به امام زین العابدین (ع) کرد و از وی نامش را پرسید.
عبیدالله‌بن زیاد با مشاهده حاضرجوابی و پاسخ کوبنده جوانی که در زنجیر اسارت است، خشمگین شد و دستور داد تا علی‌بن الحسین (ع) را نیز به شهادت رسانند. ولی حضرت زینب کبری (ع) فریاد برآورد:
«یابن زیاد حسبک من دمائنا اسالک بالله ان قتلته الا قتلتنی معه ...؛ ای ابن زیاد! آن‌همه از خون‎های ما که ریخته‎ای، برایت کافی نیست؟ سوگند به خدا! اگر می‎خواهی او را بکشی، مرا هم با او بکش.»
شرایط مجلس عبیدالله و سخنان افشاگر حضرت زینب (ع) سبب شد تا ابن زیاد از کشتن امام زین العابدین (ع) منصرف شود.
تاریخ طبری، ج 4، ص 350
برای دوستم چی بفرستم - من کجای سپاه حسینم؟!
یاران! شتاب كنید، قافله در راه است. می گویند گناهكاران را نمی‌پذیرند. آری، گناهكاران را در این قافله راهی نیست... اما پشیمانان را میپذیرند. آدم نیز در این قافله ملازم ركاب حسین است، كه او سرسلسله خیل پشیمانان است...
قسمتی از کتاب فتح خون شهید آوینی
تکاپو - باز آمد بوی ماه مدرسه...
هدف‌گذاری مؤثر برای سال تحصیلی جدید شامل 3 بخش خیلی مهم است:
1.پیش‌خوانی: پیش‌خوانی بهتر است شب قبل از کلاس یا حتی هنگام رفتن به مدرسه در تاکسی، اتوبوس و... اتفاق بیفتد و فقط در حد نگاه کردن به تصاویر و واژه‌های جدید باشد.
2. حضور فعالانه در کلاس: بیشترین وقت شما در طول تحصیل در کلاس درس می‌گذرد؛ بنابراین مهم است که بتوانید از این وقت بیشترین استفاده را ببرید. بسیاری از دانش‌آموزان موفق، بیشترین یادگیری خود را در کلاس انجام می‌دهند.
3. مطالعه هر درس همان روز بعد از مدرسه: مطمئن باشید بهترین زمان برای مرور و مطالعه درس، همان روزی است که معلم به شما درس را داده چون هنوز کل مبحث و شاید کل حرف‌های معلم را به خاطر داشته باشید و با مطالعه درس به تثبیت آن در ذهن‌تان کمک می‌کنید.

درس و بحث - گوش اگر گوش تو و ناله اگر ناله من...
Hear / شنیدن: زمانی که چیزی را می‌شنوید، خیلی توجه و فکر کردن لازم نیست ودر کل، کار غیر فعال است. به عبارت دیگر، می‌شنوی اما حواس نمی‌دهی.
When I leave my home every morning , I hear the birds singing in the trees   صبح‌ها وقتی که خانه را ترک می‌کنم، آواز پرندگان را روی درخت‌ها می‌شنوم.
 Listen / گوش کردن: وقتی شما گوش میکنید، بایستی توجه و تفکر به موضوع داشته باشید. این نوع گوش دادن کاری فعال است؛ یعنی گوش می‌دهی و حواس هم می‌دهی.
I really listen to my husband when he tells me about his day  وقتی شوهرم در مورد اتفاقات روزمرهاش به من می‌گوید، واقعاً گوش میدهم .

چقدر باهوشی - 4 تا پونصد تومن چقدر می‌شد؟!
دو پدر و دو پسر به شکلات‌فروشی میروند، هر کدام یک شکلات به قیمت 500 تومن برمی‌دارند، قیمت همه شکلات‌ها با هم 1500 تومان می‌شود. این چطور امکان دارد؟
پاسخ: پدربزرگ و پدر و پسر هر کدام یک شکلات برداشتهاند.
کتاب خوب - شکست حصر آبادان
کتاب حاضر، مشتمل بر نه داستان کوتاه فارسی با عنوان‌های «شکست حصر آبادان»، «یک روز با جانبازان»، «خاطره سوسنگرد»، «خورشیدهای تابناک»، «صنوبر 1»، «صنوبر 2»، «ت مثل تکریم»، «مراسم ترحیم»، «خاطره‌ای از فتح بزرگ» است. این داستان‌ها با زبانی ساده و روان و با موضوعات مرتبط با هشت سال دفاع مقدس نگاشته شده‌اند.
نویسنده: نازخند صبحی، ناشر: سفیر اردهال، تعداد صفحات: 80، قیمت: 4000
دانستنی‌ها - مگه میشه؟! مگه داریم؟!
طولانی‌ترین کلمه انگلیسی چند حرف دارد؟ … 45 حرف! و اون این کلمه است:
pneumonoultramicroscopicsilicovolcanoconiosis  این کلمه یک نوع بیماری ریوی است که بر اثر استنشاق خاکستر تازه و خاک شن به وجود می‌آید.
اقتصاد مقاومتی - حرف امام
 دورش حلقه زدیم. او از ما سؤال می‌کرد چرا امام حسین (ع) به شهادت رسید؟ جعفر گفت: «بسم الله الرحمن الرحیم. چون امام خواست بدنش زیر سم اسب‌ها بماند، اما اسلام لگدمال نشود.» مربی گفت: «احسنت، کسی می‌دونه شعار امام حسین (ع) در کربلا چیه؟» دوباره جعفر گفت: «بسم الله الرحمن الرحیم. هیهات مِنَ الذِّلَّه.» دوباره مربی سؤال کرد: «ذلت یعنی چی؟» باز هم جعفر گفت: «بسم الله الرحمن الرحیم. یعنی خواری.» مربی پرسید: «مگه یزید چه کاری کرده بود که...؟» این دفعه اصغر گفت: «مقابل امام ایستاد و حرف او را قبول نکرد. صدق الله العلی العظیم.» مربی گفت: «پس اگر ما هم حرف امام را قبول نکنیم، ذلت را پذیرفته‌ایم. چی کسی می‌تونه بگه چطور در این زمان که زندگی می کنیم، رفتار کنیم تا خوار نشویم؟»
اکبر گفت: «به نام خدا. به نظرم حرف  نائب امام حمایت از کالای ایرانی است و حرف نائب امام یعنی حرف امام که مثلاً ما دانش‌آموزان می‌توانیم از نوشت‌افزار ایرانی استفاده کنیم.»

