بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای235
در محضر قرآن- حرف‌های یک دوست دوست‌داشتنی
آدم دوست‌داشتنی را گروهی خیلی دوست دارند و گروهی نه. هر چقدر خودت خوب باشی، خوب‌ها را بیشتر دوست خواهی داشت و هر چقدر بد باشی، متنفر خواهی شد. آن نامردانی که به پیامبر تهمت هذیان‌گویی می‌زدند، بهتر از هر کس دیگری می‌دانستند راست می‌گوید و دوست‌داشتنی‌تر از هر کسی است. برای همین، قرآن به سقوط ستاره‌ها قسم می‌خورد و می‌گوید:
ما ضَلَّ صاحِبُكُمْ وَ ما غَوى‏؛ وَ ما يَنْطِقُ عَنِ الْهَوى[footnoteRef:1] [1:  سوره نجم، آیه ۱ تا ۵] 

یار شما نه گمراه شده و نه در نادانی مانده و از سر هوس سخن نمی‌گوید.
راستی چرا به سقوط ستاره قسم می‌خورد؟ چون سقوط ستاره یعنی وقوع قیامت! یعنی پیامبر دارد به قیامت خبر می‌دهد و بدکاران برای اینکه از حرف سنگین او خودشان را خلاص کنند، تهمت گم‌راهی می‌زنند. در حالی که او هر چه می‌گوید وحی است و آن را از خدای بزرگ گرفته است!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (58)- هوای خانواده را داشته باش
می‌گویند امام خمینی فرزندان‌شان را برای نماز صبح بیدار نمی‌کردند، مگر اینکه خود بچه‌ها درخواست می‌کردند. این‌طوری بچه می‌فهمد که نماز خواندنش به خودش مربوط است و از آن طرف هم والدین باورشان می‌شود که نمازهای زورکی فرزندان‌ فایده‌ای ندارد که ندارد! حتی به ما دستور داده‌اند که اگر شب دیر رسیدیم خانه، مزاحم اهل و عیال نشویم:
يُكْرَهُ لِلرَّجُلِ إِذَا قَدِمَ مِنْ سَفَرِهِ أَنْ يَطْرُقَ أَهْلَهُ لَيْلًا حَتَّى يُصْبِحَ
امام صادق (علیه‌السلام): مکروه است برای مرد که وقتی از سفر برگشت، شب بدون اطلاع وارد منزل شود تا اینکه صبح بشود.
داستان علمایی را که به همین خاطر تا صبح پشت در مانده‌اند شنیده‌اید؟ شاید قرار نیست وقتی زن و فرزند من آمادگی ندارند، بی‌مهابا به سراغ‌شان بروم. با این اوصاف، به نظر شما اینکه والدین گوشی بچه‌هایشان را بررسی می‌کنند چه حکمی دارد؟
روزنوشت- آیا واقعاً جنگ نمی‌شود؟
می‌گفت امریکا لیزرهایی دارد که در صورت استفاده از آن‌ها در یک لحظه می‌تواند یک ساختمان را نابود کند، بدون اینکه کسی بفهمد از کجا خورده است! بعد هم استناد می‌کرد به اوضاع ۲۰ سال اخیر منطقه که امریکا به هیچ‌جا رحم نکرده، مثل عراق و افغانستان و بحرین. و در نهایت می‌خندید و می‌گفت: چه کسی به شما تضمین داده که به ایران حمله نکند، وقتی از هر لشکرکشی‌اش سود دوچندان برده است؟
باید به او گفت که اول باید سود دوچندان را معنی کنی. تحلیل‌گران خودشان عراق و افغانستان را باتلاقی می‌دانستند که هر چه زودتر باید از آن فرار می‌کردند، و البته تا مقدار زیادی کردند. ثانیاً اگر این‌قدر قدرت دارد، چرا استفاده نمی‌کند؟ امریکایی که ما می‌شناسیم، برای نابودی ما لحظه‌ای را هدر نمی‌دهد!
نکند قدرت ما بیشتر از آن چیزی است که مردم‌مان خیال می‌کنند؟ و البته این قدرت تا وقتی است که توخالی نشویم! 
خانواده بهتر-  تقوای خانواده (10)-  بچه بزرگ کرده‌ام که...
می‌گوید: بچه بزرگ کرده‌ام که عصای دستم باشد. چقدر منفعت‌گرا! چقدر خودخواه! یعنی تو یک انسان دیگر را به عرصه دنیا دعوت کرده‌ای که برای خودت مفید باشد؟ منفعت‌گرایی در یک حداقلی خوب است، ولی بیشتر از آن می‌شود ظلم!
حالا اگر این فرزند به اضطراری برسد که نتواند خادمی والدینش را بکند، مثلاً عرصه جنگ و جهاد باز شده و او باید به جبهه برود، آیا باید عاق والدین بشود؟ یعنی منِ پدر یا منِ مادر که بچه‌دار شده‌ام و به طبیعت محبت والد و فرزندی باید او را از خودم بیشتر دوست داشته باشم، آن‌قدر خودخواه شد‌ه‌ام که نمی‌توانم سعادت فرزندم را بر خودم ترجیح بدهم؟
کاش مسلمانی پیدا بشود و بگوید که بچه بزرگ کرده‌ام تا بنده خوب خدا بشود. آن وقت خودم هم مطمئن هستم که خیرش به من خواهد رسید، اگر در دنیا نه، در آخرت.
سوالات
1. در محضر قرآن- چرا خدا به سقوط ستاره قسم می‌خورد تا بگوید پیامبر راست می‌گوید؟
1) چون چیز بزرگی است.
2) چون نشانه قیامت است.
3) چون نشانه قدرت پیامبر است.
2. در محضر اهل‌بیت- اگر شب‌هنگام از سفر به خانه بازگشتیم، چه کنیم؟
1) بدون اطلاع قبلی وارد خانه شویم.
2) به خانه اطلاع بدهیم و اگر بدون اطلاع است، صبح وارد شویم.
3) یواشکی وادر خانه شویم تا ببینیم در خانه چه می‌گذرد.
3. روزنوشت- چرا امریکا به ایران حمله نمی‌کند؟
1) چون قدرت ایران را می‌شناسد.
2) چون ایران ارزش حمله کردن ندارد.
3) چون ایران از درون دارد تهی می‌شود.
خلاصه
در محضر قرآن- حرف‌های یک دوست دوست‌داشتنی
آن نامردانی که به پیامبر تهت هذیان‌گویی می‌زدند، بهتر از هر کس دیگری می‌دانستند راست می‌گوید و دوست‌داشتنی‌تر از هر کسی است. برای همین قرآن به سقوط ستاره‌ها قسم می‌خورد و می‌گوید:
ما ضَلَّ صاحِبُكُمْ وَ ما غَوى‏؛ وَ ما يَنْطِقُ عَنِ الْهَوى[footnoteRef:2] [2:  سوره نجم، آیه ۱ تا ۵] 

یار شما نه گمراه شده و نه در نادانی مانده و از سر هوس سخن نمی‌گوید.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (58)- هوای خانواده را داشته باش
به ما دستور داده‌اند که اگر شب دیر رسیدیم خانه، مزاحم اهل و عیال نشویم:
يُكْرَهُ لِلرَّجُلِ إِذَا قَدِمَ مِنْ سَفَرِهِ أَنْ يَطْرُقَ أَهْلَهُ لَيْلًا حَتَّى يُصْبِحَ
امام صادق (علیه‌السلام): مکروه است برای مرد که وقتی از سفر برگشت، شب بدون اطلاع وارد منزل شود تا این که صبح بشود.
شاید قرار نیست وقتی زن و فرزند من آمادگی ندارند، بی‌مهابا به سراغ‌شان بروم. با این اوصاف، به نظر شما این که والدین گوشی بچه‌هایشان را بررسی می‌کنند چه حکمی دارد؟
روزنوشت- آیا واقعا جنگ نمی‌شود؟
می‌گفت آمریکا لیزرهایی دارد که در صورت استفاده از آن‌ها در یک لحظه می‌تواند یک ساختمان را نابود کند! و می‌گفت: چه کسی به شما تضمین داده که به ایران حمله نکند وقتی از هر لشکرکشی‌اش سود دو چندان برده است؟
باید به او گفت که تحلیل‌گران خودشان عراق و افغانستان را باتلاقی می‌دانستند که هر چه زودتر باید از آن فرار می‌کردند،. به علاوه، اگر این قدر قدرت دارد چرا استفاده نمی‌کند؟ نکند قدرت ما بیشتر از آن چیزی است که مردم‌مان خیال می‌کنند؟ 
خانواده بهتر-  تقوای خانواده (10)-  بچه بزرگ کرده‌ام که...
می‌گوید: بچه بزرگ کرده‌ام که عصای دستم باشد. چه قدر منفعتگرا! چقدر خودخواه! یعنی تو یک انسان دیگر را به عرصه دنیا دعوت کرده‌ای که برای خودت مفید باشد؟ منفعت‌گرایی در یک حداقلی خوب است ولی بیشتر از آن می‌شود ظلم!
کاش مسلمانی پیدا بشود و بگوید که بچه بزرگ کرده‌ام تا بنده خوب خدا بشود. آن وقت خودم هم مطمئن هستم که خیرش به من خواهد رسید، اگر در دنیا نه، در آخرت.


اقتصاد مقاومتی - «بی‌تدبیری» و «ناامیدی» در مسئولان
در این آشفته‌بازار اقتصاد ایران، رفتار و عملکرد دولت و مجلس اصلاً قابل هضم نیست. این رفتار و عملکرد شبیه رفتار افراد منفعل و مات و مبهوت است که انتظار رکب خوردن از حریف را نداشته‌اند!
شاید - تأکید می‌شود شاید - علت بی‌عملی دولت تلاش نفوذی‌ها و نشانی دادن غلط آن‌ها به دولت با هدف واداشتن مردم به پذیرش مذاکرات مجدد با حریف باشد. ممکن است برخی اطرافیان دولت با خود این‌طور محاسبه کرده باشند که اگر دلار به 20 هزار تومان یا بالاتر برسد و تورم و گرانی و فساد کمر مردم را بشکند، نظام مجبور خواهد شد تن به مذاکره بدهد!
در مجلس هم خبرهای خوبی به گوش نمی‌رسد. چرا نمایندگان مردم باید با طرح «شفافیت آراء»، «تأمین کالاهای اساسی» و از همه مهم‌تر «طرح تشدید مبارزه با مفاسد اقتصادی» مخالفت کنند؟
مردم در این میان، قربانی «بی‌تدبیری» مسئولان و «ناامیدی» آن‌ها از ظرفیت‌های درونی هستند.
پرسش:
رفتار و عملکرد مسئولان در اوضاع کنونی اقتصاد کشور چگونه است؟
1. با تدبیر و امید در حال حل مسائل هستند.
2. منفعلانه و شبیه به کسانی که رکب خورده‌اند رفتار می‌کنند و منتظر آینده هستند.
3. در حال مذاکره با دیگر کشورها برای حل بحران هستند.
احکام - صدای گریه نامحرم!
در هیئت نشسته است که روضه‌ سنگین می‌شود و صدای گریه‌ها بلند. در صورتی که شنیدن صدای گریه نامحرم، اگر مفسده‌ای نداشته باشد، اشکالی ندارد. 
متن دقیق رساله:
س: شنیدن صدای گریه و شیون نامحرم که در عزای اهل بیت علیهم‌السلام است (باتوجه به کنار هم بودن قسمت زنانه و مردانه هیئت) برای مردان چه حکمی دارد؟
ج: در صورتی که مفسده‌ای نداشته باشد، فی‌نفسه اشکال ندارد.
استفتاء از دفتر مقام معظم رهبری، سؤالات مناسبتی/احکام عزاداری، سؤال 11. سایت leader.ir
پرسش:
آیا شنیدن صدای گریه نامحرم در هیئات اشکالی دارد؟
1. اگر مفسده‌ای نداشته باشد، خیر.
2. بله، اشکال دارد.
3. خیر ولی بهتر است زنان بلندبلند گریه نکنند.
[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله - پیام عاشورا؛ قیام علیه حاکم ستمگر
سیدالشهدا -سلام‌الله‌علیه- وقتی می‌بیند که یک حاکم ظالمی، جائری، در بین مردم دارد حکومت می‌کند، تصریح می‌کند حضرت که اگر کسی ببیند که یک حاکم جائری در بین مردم حکومت می‌کند، ظلم دارد به مردم می‌کند، باید مقابلش بایستد و جلوگیری کند هرقدر که می‌تواند؛ با چند نفر، با چندین نفر که در مقابل آن لشکر و بساط، هیچ نبود. لکن تکلیف این‌طور می‌دانست که باید قیام بکند و خونش را بدهد تا اینکه این ملت را اصلاح کند تا اینکه این عَلَم یزید را بخواباند و همین‌طور هم کرد و تمام شد. خونش را داد و خون پسرهایش را داد و اولادش را داد و همه‌چیزهای خودش را داد در راه، برای اسلام.
1) بحارالانوار، ج ۴۴، ص ۲۸۷
[bookmark: _Toc438330871](صحیفه امام، ج 6، ص 534 و 535) 
امام خامنه‌ای - هیچ حادثه‌ای مانند حادثه تو نیست
«	»؛ یعنی هیچ حادثه‌ای مثل حادثه تو و مثل روز تو نیست. چون عاشورا یک واقعه استثنایی بود. لُبّ و جوهر حادثه عاشورا این است که در دنیایی که همه جای آن را ظلمت و فساد و ستم گرفته بود، حسین‌بن‌علی علیه‌السلام برای نجات اسلام قیام کرد و در این دنیای بزرگ، هیچ‌کس به او کمک نکرد! حتی دوستان آن بزرگوار، یعنی کسانی که هر یک می‌توانستند جمعیتی را به این میدان و به مبارزه با یزید بکشانند، هرکدام با عذری، از میدان خارج شدند و گریختند! ابن‌عباس یک‌طور؛ عبداللّه‌بن‌جعفر یک‌طور؛ عبداللّه‌بن‌زبیر یک‌طور؛ بزرگان باقی‌مانده از صحابه و تابعین یک‌طور... این، مظلومیت است. این مظلومیت، به معنای کوچکی و ذلت نیست. امام حسین علیه‌السلام، عظیم‌ترین مبارز و مجاهد تاریخ اسلام است؛ چون او در چنین میدانی ایستاد و نترسید و مجاهدت کرد.
(امام خامنه‌ای، 10/04/1371)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - هویت حسینی؛ هویت شهداي گمنام‌
داشتیم پیکر شهدامون رو با کشته‌های بعثی تبادل می‌کردیم که ژنرال حسن الدوری رئیس کمیته وفات ارتش عراق گفت: «چند تا شهید هم پیدا کردیم که تحویل‌تون می‌دیم تا به فهرست‌تون اضافه کنین.»
یکی از شهدایی که عراقی‌ها پیدا کرده بودند، پلاک نداشت.
سردار باقرزاده پرسید: «از کجا می‌گید این شهید ایرانیه؟ اینکه هیچ مدرکی برای شناسایی نداره!»
ژنرال بعثی گفت: «با این شهید یک پارچه قرمزرنگ پیدا کردیم که روش نوشته بود «یا حسین شهید» فهمیدیم ایرانیه...»
شادی روح شهدای گمنام صلوات
منبع: منبرک
راوی: محمد احمدیان
شهید گمنام
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - اهل محاسبه باشیم
ما باید اهل محاسبه باشیم، هرچند اهل توبه نباشیم و تدارک نکنیم، خودِ محاسبه مطلوب است. اگر بدانیم فلان روز حسینی و فلان روز یزیدی هستیم، بهتر از این است که اصلاً ندانیم یزیدی هستیم یا حسینی. سرانجام ممکن است روزی به خود بیاییم و بخواهیم تدارک کنیم. با توجه‌ به عیوب خویش و اصلاح آن‌ها، فرصت رسیدگی به‌حساب هر روز خود را نداریم، چه رسد به حساب مردم!
«أَفْضَلُ الناسِ مَنْ شَغَلَتْهُ مَعایبُهُ عَنْ عُیوبِ الناسِ؛ برترین مردم کسی است که پرداختن به عیوب خودش، او را از پرداختن به عیوب دیگران بازدارد.» 1
به فکر خود باشیم، خود را اصلاح کنیم. اگر به خود نرسیدیم و خود را اصلاح نکردیم، نمی‌توانیم دیگران را اصلاح کنیم.
منبع: کتاب رحمت واسعه، ص 172، به نقل از مرکز تنظیم و نشر آثار آیت‌الله بهجت
آيت‌الله محمدتقی بهجت فومنی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - امضای کوچک
کتابی برای حضرت علی‌اصغر (علیه‌السلام)
مؤلف: سید علی‌اصغر علوی، نشر سدید، چاپ 1395، قطع رقعی، 287 صفحه، 13500 تومان
«علی‌اصغر، امضای مظلومیت حسین و معصومیت عاشوراست. حماسی‌ترین گریه‌ای که تاریخ به خود دیده است... کودکی بی‌زره به میدان آمده است، رجز می‌خواند بی‌واژه درنهایت عطش. کربلا باب‌الحوائجی دیگر دارد، سرداری که بعد از ابوالفضل، مشکی از گریه و اشک آورده است.»
کتاب حاضر، کتابی دیگر از عاشوراپژوه نام‌آشنا، حجت‌الاسلام سید علی‌اصغر علوی است که این‌بار به ابعاد زندگی حضرت علی‌اصغر علیه‌السلام، باب‌الحوائج کربلا پرداخته است. این کتاب درصدد است در دو بخش به این سؤال پاسخ دهد که علی‌اصغر چگونه علی‌اصغر شد؟ بخش اول کتاب با نگاهی تحلیلی راز علی‌اصغر شدن را در آینه رموز تربیت و وراثت و محیط خانواده بررسی می‌کند و بخش دوم به مرثیه‌ای با دریچه‌ها و درنگ‌های معرفتی می‌پردازد.
در مسیر بهشت - قدم صِدق
وقتی ماه محرم، ماه عشق و شور حسینی می‌رسد، خیلی‌ها به برکت مراسم امام حسین علیه‌السلام تغییر می‌کنند، اما تا ماه محرم تمام می‌شود دوباره به کارهای غلط قبلی برمی‌گردند، درحالی‌که در راه امام حسین علیه‌السلام باید ثابت‌قدم ماند تا به معنای واقعی کلمه حسینی شویم. باید در راه امام حسین علیه‌السلام «قدم صدق» داشته باشیم. یکی از مصادیق این قدم صدق بیعت با امام زمان‌مان (عج) است. مصداق دیگرش دوری از محرمات و انجام واجبات است.
اللَّهُمَّ ارْزُقْنِي شَفَاعَةَ الْحُسَيْنِ يَوْمَ الْوُرُودِ، وَ ثَبِّتْ لِي قَدَمَ صِدْقٍ عِنْدَكَ مَعَ الْحُسَيْنِ وَ أَصْحَابِ الْحُسَيْنِ
خدايا شفاعت حسين را در روز ورود (به قيامت) نصيبم كن و ثابت بدار قدم صدق مرا نزد خود به همراه حسين و ياران حسين.
فرازی از زیارت عاشورا، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه - روز تجلیل از اسرا و مفقودین
باوجود جراحات و زخم‌های بسیاری که در بدن داشتیم، توسط نیروهای بعثی مورد شکنجه قرار گرفتیم. یکی مثل من دستش تیرخورده بود و دیگری به دلیل اصابت ترکش به ناحیه سر، چشمش از کاسه درآمده بود، اما دریغ از ذره‌ای رحم و مروت؛ حتی وقتی پزشک را بالای سر ما آوردند، تا فهمید ما اسیر ایرانی هستیم از همان جلوی در برگشت و ما ماندیم...
داستان بالا شرح حال یکی از اسرای دفاع مقدس است؛ اسرایی که دردهای جسمی و روحی زیادی را تحمل کردند، اما آزاده ماندند و مانند حضرت زینب (س) و امام سجاد (ع) از خود سستی نشان نداده، بلکه دشمن را بی‌آبرو کردند و مایه افتخار اسلام و ایران شدند. برای بزرگداشت این اسرا و همچنین شهدای گمنام، یازدهم محرم، مصادف با اسیری خاندان اهل‌بیت علیهم‌السلام، روز تجلیل از اسرا و مفقودان در نظر گرفته شده است.
یازدهم محرم، آغاز اسارت اهل‌بیت امام حسین -روز تجلیل از اسرا و مفقودان
کلام مطهر - کلید شخصیت امام حسین علیه‌السلام
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]روانشناس‌ها، خصوصاً کسانی که بیوگرافی می‏نویسند، کوشش می‏کنند برای روحیه‏ها یک کلید شخصیت پیدا کنند. می‏گویند شخصیت هرکس یک کلید معین دارد؛ اگر آن را پیدا کنید، سراسر زندگی او را می‏توانید توجیه کنید. البته به دست آوردن کلید شخصیت افراد خیلی مشکل است، خصوصاً شخصیت‌های خیلی بزرگ.
ادعای اینکه کسی بگوید من کلید شخصیت کسی مانند علی یا حسین‌بن علی را به دست آورده‏ام، انصافاً ادعای گزافی است و من جرئت نمی‏کنم چنین سخنی بگویم، اما این‌قدر می‏توانم ادعا کنم که در حدودی که من حسین را شناخته و تاریخچه زندگی او را خوانده‏ام... می‏توانم این‏طور بگویم که از نظر من کلید شخصیت حسین حماسه است، شور است، عظمت است، صلابت است، شدت است، ایستادگی است، حق‌پرستی. سخنانی که از حسین‌بن علی علیه‌السلام نقل شده نادر است، ولی همان مقداری که هست از همین روح حکایت می‏کند.
شهید مرتضی مطهری، کتاب حماسه حسینی، ج 1، ص 35-33
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]کار تشکیلاتی - کار، ماندگارتان می‌کند
کار یک مجموعه، هرچه تندتر و پرمعناتر باشد، ماندگارتر خواهد شد. اصلاً مجموعه‌های بشری با کار زنده‌اند. مثلاً اگر شما به یک یگان نظامی، تحرک و برنامه و دستور ندهید، یک ماه که در یک جا بماند به‌خودی‌خود منحل می‌شود. لازم نیست کسی آن را منحل کند؛ به‌خودی‌خود منحل می‌شود! قدرت و نفوذ فرماندهی در سراسر تمام اجزای این مجموعه است که آن‌ها را به حرکت و نشاط درمی‌آورد و حیات جمعی‌شان را حفظ می‌کند. شما این کار را بکنید؛ یعنی در این مجموعه خودتان کار را چنان بدمید که تحرک آن دائمی باشد و اصلاً این فکر به ذهن کسی نیاید که ممکن است روزی این مجموعه منشعب یا منحل شود.
امام خامنه‌ای، کتاب کار باید تشکیلاتی باشد، ص 41
 ایام هفته
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درگذشت دكتر «عبدالحسين زرین‌کوب» استاد به‌نام ادبيات پارسي (1378 ش)
وقوع جنگ «چالدران» بین قوای صفوی و عثمانی در نزدیكی تبریز (24 شهریور 893)
رسیدن «شبث‌بن ربعی کوفی» و سپاه چهارهزارنفره‌اش به کربلا (۵ محرم ۶۱ ق)
· او از دعوت‌کنندگان امام به قیام بود، اما...
عبور حضرت موسی (ع) با بنی‌اسرائیل از دریا و غرق شدن فرعون و همراهانش (5 محرم)
اعزام سپاه ابن‌زیاد به كوفه به قصد جلوگیری از حركت مردم برای یاری امام حسین (ع) (5 محرم 61 ق)
اولین محاصره فرات در كربلا (5 محرم 61 ق)
استقلال كشورهای امریكای مركزی از استعمار اسپانیا (15 سپتامبر 1821 م)
· موج استقلال كشورهای نیكاراگوئه، السالوادور، كاستاریكا، هُندوراس و گواتمالا با ضعف قدرت مرکزی و اختلافات داخلی اسپانیا به ساحل پیروزی رسید.
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سقوط دیكتاتوری رضاخان میرپنج و آغاز سلطنت «محمدرضا پهلوی» با حمایت انگلیس (1320 ش)
· مهره‌ای را که آورده بودند، بردند. مهره جدید از قبلی ترسوتر و مطیع‌تر بود. کشور در اختیار مهاجمان بود؛ رضاخان مجبور به استعفا شد، با جواهرات به اصفهان رفت. مجبورش کردند برود موریس (هند) و بعد ژوهانسبورگ (آفریقای جنوبی). همان‌جا هم فرصتش تمام شد.
شهادت «ماموستا شیخ‌الاسلام» نماینده اهل سنت مجلس خبرگان رهبری در کردستان به دست وهابیان افراطی (1388 ش)
· وَ مَن قُتِلَ مَظلوماً فَقَد جَعَلنا لِوَلیِّهِ سُلطانا
بلاشك طلاب جوان سنی و علمای اهل سنت و مردم كُرد- در استان كردستان و غیر آن‌ها- راه این شهید را گرم‌تر و مشتاقانه‌تر ادامه خواهند داد. من نقش این برادر خوبمان را در كردستان، هم از دور می‌دانستم، هم از نزدیك رفتم مشاهده كردم. ایشان عامل وحدت بود، عامل گسترش فكر انقلاب اسلامی بود، معتقد به مبانی نظام بود؛ کاملاً صادقانه و جدی. (امام خامنه‌ای، 02/07/1388)
اهداء نشان افتخار یونسكو به نهضت سوادآموزی (1378 ش)
رحلت «علامه سید مرتضی عسکری» (1386 ش)
· «از همان آغاز [طلبگی] به مطالعه کتاب‌های سیره و تاریخ پیامبر اسلام ‌(ص) و اصحاب و فتنه‌های صدر اسلام و سفرنامه‌ها علاقه داشتم و داستان استعمار استعمارگران در کشورهای اسلامی را دنبال می‌کردم.»
سید مرتضی عسکری به وحدت اسلامی و تقریب مذاهب اعتقاد داشت. به باور او، زمانی سخن شیعه مقبول می‌افتد که از تهمت‌های تاریخی رهانیده شود؛ چرا که در طول تاریخ با این افترائات بوده است که دشمنان اسلام توانسته‌اند میان شیعه و سنی، کینه و عداوت ایجاد کنند. به اعتقاد او، اگر پیشانی شیعه از تهمت‌های ناروا پاک گردد و برادران اهل سنت، شیعه را بشناسند، همه دشمنی‌ها کنار می‌رود. برخی از کتاب‌های مشهور او عبارت‌اند از: 150 صحابی ساختگی، معالم المدرستین، سقیفه و...
درگذشت «آیت‌الله ابوالقاسم خزعلی» عضو مجلس خبرگان رهبری (1394 ش)
· عمر بابرکت این روحانی بافضیلت، سرشار از نقطه‌های درخشان است... همراهی با امام بزرگوار از آغازین روزهای نهضت انقلابی و دفاع شجاعانه از آن بزرگ‌مرد و در دوران دشوار اختناق طاغوتی با بیانی رسا و صریح، حضور در مسئولیت‌های سنگین پس از پیروزی و عضویت در شورای نگهبان و مجلس خبرگان، صبر جمیل بر شهادت فرزندش در قم و... این‌ها سرفصل‌های مهم زندگی این عالم متقی و پرکار است که در دیوان الهی مضبوط و مأجور است ان‌شاءالله. (امام خامنه‌ای، 25/26/1394)
· روی سنگ قبرم بنویسید: «ابوالقاسم خزعلی دوستدار آیت‌الله خمینی»
روز خانواده و تکریم بازنشستگان
شهادت حضرت یحیی (ع) (6 محرم)
نازل شدن عذاب بر بنی‌اسرائیل (6 محرم)
وفات سید رضی مؤلف نهج‌البلاغه (6 محرم 406 ق)
دعوت حبیب‌بن‌مظاهر از طایفه‌ای از بنی‌اسد برای پیوستن به سپاه امام حسین (6 محرم 61 ق)
· 90 نفر از آن‌ها به پا خاستند ولی در میانه راه از ترس سپاه عمربن‌سعد پراکنده شدند.
شهادت شیخ «عمر مختار» رهبر قیام ضد استعمار ایتالیا در لیبی (16 سپتامبر 1931 م)
· فیلم زندگی و مبارزه او را شاید دیده باشید! پخش مجددش خالی از لطف نیست.
روز ملی و استقلال كشور «مكزیك» از استعمار اسپانیا (16 سپتامبر 1821 م)
درگذشت «احمدشاه مسعود» نظامی برجسته و سردار مبارز افغانی (16 سپتامبر 2001 م)
· او براثر شدت جراحات وارده در ترور یک هفته قبل، درگذشت. احمدشاه مسعود در طول بیش از بیست سال مبارزه و جهاد با كمونیست‏ها و گروهك طالبان خواهان استقرار دولت اسلامی بود.
روز بین‌‏المللی حفاظت از لایه اُزن (16 سپتامبر)
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[bookmark: _GoBack]الغای یک‌جانبه قرارداد 1975 الجزایر توسط «صدام حسین» رئیس‌جمهور بعثی عراق (1359 ش)
تشكيل نيروهای سه‌گانه در سپاه پاسداران به‌فرمان امام خميني (ره) (1364 ش)
• از آن زمان تابه‌حال، پاسداران جان‌برکف سپاه، عملیات مهم و موفقي در جنگ و بعدازآن به انجام رساندند و موفقيت‏هاي کم‌نظیری نصيب جمهوري اسلامي ايران کردند.
• من از سپاه راضی هستم و به‌هیچ‌وجه نظرم از شما برنمی‌گردد. اگر سپاه نبود، کشور هم نبود. من سپاه پاسداران را بسیار عزیز و گرامی می‌دارم. چشم من به شماست. شما هیچ سابقه‌ای جز سابقه اسلامی ندارید. (صحیفه امام، ج 9، ص 314)
قتل‏عام فلسطینیان اردوگاه‏های «صبرا و شتیلا» توسط رژیم صهیونیستی (17 سپتامبر 1982 م)
تكلم خدا با حضرت موسی (ع) در كوه طور (7 محرم)
ممنوعیت استفاده از نهر فرات برای امام حسین (ع) و اصحابش از سوی عمربن‌سعد؛ موفقیت حضرت عباس در آوردن آب (7 محرم 61 ق)
· آب، این رهگذر خسته جاری در خاک/ آسمانی است که افتاده زمانی بر خاک
آب، بادی است که از ماه به مریخ وزید/ در زمین،خون شد و از پیکرِ تاریخ چکید
آمد و آمد و آیینه چشمِ همه شد/ عاقبت مایه شرمندگیِ علقمه شد
وقوع فاجعه «سپتامبر سیاه» و كشتار فلسطینی‏ها توسط شاه حسین اردنی (17 سپتامبر 1970 م)
· در این جنایت بین 12 تا 15 هزار فلسطینی کشته شدند. علت اصلی این فاجعه افزایش فعالیت فلسطینی‌ها در اردن علیه رژیم صهیونیستی و احساس خطر شاه حسین از تضعیف جایگاه خود به‌ویژه پس از سوءقصد به او بود.
انجام مذاكرات صلح «كمپ دیوید» بین سران مصر و رژیم صهیونیستی (17 سپتامبر 1978 م)
· انورسادات با ذلت به سرزمین‌های اشغالی رفت و در مجلس اشغالگران سخنرانی کرد. بی‌توجهی به اعتقادات دینی و اسلامی و خیانت به آرمان‌های ملی و عربی هرچند به صلح ظاهری میان مصر و اسرائیل انجامید، برخی مفاد قرارداد نظیر تشکیل کشور فلسطینی عملی نشد. بسیاری از کشورهای اسلامی در اعتراض به این امر، رابطه خود را با مصر قطع کردند.
آغاز قیام مردمی فتح وال‌استریت و شکل‌گیری نخستین تجمع اعتراضی مردم آمریکا در نیویورک (17 سپتامبر 2011 م)
· غرب هم مشکلات خود را دارد و از درون فروخواهدپاشید.
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درگذشت شاعر معاصر استاد «محمدحسین بهجت تبریزی» (شهریار) (1367 ش) - روز شعر و ادب فارسی و روز بزرگداشت استاد شهریار
· شیعیان دیگر هوای نینوا دارد حسین (ع) / روی دل با کاروان کربلا دارد حسین (ع)
از حریم کعبه جدش به اشکی شست دست / مروه پشت سر نهاد، اما صفا دارد حسین (ع)
می‌برد در کربلا هفتاد و دو ذبح عظیم / بیش از این‌ها حرمت کوی منا دارد حسین (ع)...
ملاقات وزیر خارجه امریكا با «صدام» چند روز قبل از حمله عراق به ایران (1359 ش)
روز نایاب شدن آب در خیمه‌های سیدالشهدا (ع) (8 محرم 61 ق)
دیدار امام حسین (ع) با عمرسعد در كربلا در شب هشتم محرم (8 محرم 61 ق)
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امضای قرارداد شركت ملی نفت ایران با كنسرسیوم بین‏المللی نفت (1333 ش)
· با پیروزی کودتای آمریکای 28 مرداد 32، شاه و سپهبد زاهدی (عامل کودتا) اصل ملی بودن نفت را زیر پا گذاشته و منافع ملی را در قراردادی چندجانبه به دزدان بین‌المللی فروختند. اعتراض مردم و بزرگانی چون آیت‌الله کاشانی نیز ره به‌جایی نبرد.
درگذشت عالم مبارز و مجاهد آیت‌الله «محمدابراهیم اعرافي» (1371 ش)
· تلاش خستگی‌ناپذیر ایشان در اوان مبارزات عمومی مردم، با تشکیل اجتماعات و حرکت به یزد و سپس در آغاز پیروزی با رهبری فعالانه مردم میبد، ازجمله برگ‌های نادر کتاب قطور انقلاب است. (امام خامنه‌ای، 07/07/1371)
تاسوعای حسینی (9 محرم 61 ق)، ورود شمر با نامه ابن‌زیاد به كربلا و...- جریانات شب عاشورا (رد امان‌نامه شمر ملعون برای حضرت ابوالفضل (ع) و برادرانش - محاصره خیمه‌ها – یک شب مهلت گرفتن امام حسین (ع) برای قرآن و دعا)
· پای درس حضرت عباس در مذاکره با دشمن: لعنت به تو و امان‌نامه‌ات!
تثبیت حضور نظامی امریكا در خلیج‌فارس با امضای قرارداد ده‏ساله با كویت (19 سپتامبر 1991 م)
· از کویت آغاز شد و به بقیه سرایت کرد. امریکا با ترساندن کشورهای منطقه از خطر صدام، هزینه لشکرکشی خود را تأمین کرد و زمینه فروش سلاح و تمرین‌های نظامی مشترک فراهم شد. افزایش حضور بیگانگان در منطقه نتیجه عکس داد و ناامنی تشدید شد.
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ترور شهید «برهان‌الدین ربانی»، رئیس‌جمهور اسبق افغانستان این کشور توسط طالبان (1390 ش)
· رهبر جمعیت اسلامی افغانستان، از طرف کرزی (رئیس‌جمهور وقت) به ریاست شورای عالی صلح افغانستان منصوب شد و مذاکره‌کننده ارشد دولت با طالبان بود. سرانجام در منزلش با انفجار بمبی که نماینده طالبان در عمامه (دستار) خود پنهان کرده بود، به شهادت رسید.
رحلت فقيه معظم و جامع معقول و منقول، آیت‌الله «سيد محمدعلی موحد ابطحي» (1381 ش)
عاشورای حسینی (10 محرم 61 ق)
· عاشورا روزی است به وسعت تاریخ. مثلاً الآن عاشوراست؛ تو در کدام جبهه قرار داری؟!
هلاکت عبیدالله بن زیاد توسط سپاه مختار (10 محرم 67 ق)
· در نبرد مختار و سپاه شام، ابن زیاد فرمانده سپاه عبدالملک بن مروان، توسط ابراهیم پسر مالک اشتر، فرمانده سپاه مختار به هلاکت رسید. شمر نیز در این نبرد کشته شد.
انفجار بمب در حرم امام‏ رضا (ع) در عاشورای حسینی توسط منافقین (10 محرم 1415 ق)
· در پی انفجار این بمب در 30 خرداد 1373 ده‌ها تن از زائران و علاقه‌مندان اهل‌بیت شهید یا مجروح شدند.
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تهاجم بالگردهای امریكایی به كشتی کوچک خدماتی «ایران اجر» در خلیج‌فارس در خلال جنگ تحمیلی (1366 ش)
· این تهاجم به بهانه ادعای مین‌گذاری ایران در خلیج‌فارس به شهادت 4 نفر و مجروح شدن 4 نفر و انتقال بقیه نفرات به ناو امریکایی حاضر در منطقه انجامید.
اعلام ممنوعیت حجاب اسلامی در مدارس فرانسه (1373 ش)
· ادعای آزادی دارند ولی از تحصیل با حجاب اسلامی (روسری) جلوگیری می‌کنند. آنجا هم همه آزادند به‌جز حزب‌اللهی‌ها.
رحلت حضرت آدم (۱۱ محرم)
آغاز اسارت اهل‌بیت امام حسین -روز تجلیل از اسرا و مفقودان
· کربلا در کربلا می‌ماند اگر زینب نبود.
روز ملي و استقلال «مالت» از استعمار انگلستان (21 سپتامبر 1964 م)
روز ملي و استقلال «بليز» واقع در آمریکای مرکزی از استعمار انگلستان (21 سپتامبر 1981 م)
روز جهاني صلح (21 سپتامبر)
· صلحی که سازمان ملل از آن حرف می‌زند بیش‌تر به خنده نزدیک‌تر است... بااین‌همه این روز گاهی منجر به یک آتش‌بس موقت در مناطق جنگی برای دسترسی به کمک‌های انسان‌دوستانه می‌شود.

