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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc405703929]قرآن
[bookmark: _Toc405703930]جاماندگان
دو گروه هستند که به جنگ نمی‌روند. یکی کارشکنان نامردی که همیشه دنبال بهانه و بهانه‌جویی هستند و دیگری آن‌ها که با تمام وجود می‌خواهند خود را به عرصه جهاد و شهادت برسانند، اما نمی‌توانند. گروه اول که در صف بی‌‌چارگان هستند و به استناد آیه 80 سوره توبه، اگر خودشان و بلکه پیامبر برایشان استغفار کند، نه یک‌بار بلکه هفتاد بار خداوند آن‌ها را نمی‌بخشد!
گروه دوم اما، اگر جسم‌شان هم‌راه جهادگران و شهادت‌طلبان نیست، اما روح و نفس‌شان با آن‌ها قدم به قدم در حرکت است و در جهاد آن‌ها شریکند. آری، آن‌ها یک نشانه دارند: اشک؛
لَیسَ عَلَى الضُّعَفاءِ وَ لا عَلَى الْمَرْضى‏ وَ لا عَلَى الَّذینَ لا یجِدُونَ ما ینْفِقُونَ حَرَجٌ... وَ لا عَلَى الَّذینَ إِذا ما أَتَوْکَ لِتَحْمِلَهُمْ قُلْتَ لا أَجِدُ ما أَحْمِلُکُمْ عَلَیهِ تَوَلَّوْا وَ أَعْینُهُمْ تَفیضُ مِنَ الدَّمْعِ حَزَناً أَلاَّ یجِدُوا ما ینْفِقُونَ (توبه، 91 و 92)
بر ناتوانان و بیماران و تهیدستانی که هزینه سفر جنگ را ندارند جهاد مقرّر نشده است... و نیز جهاد مقرّر نشده است بر کسانی که وقتی نزد تو می‌آیند تا مَرکبی به آنان بدهی و برای جهاد آماده‌شان کنی، می‌گویی: من مرکبی نمی‌یابم که شما را به آن مجهّز کنم و آنان باز می‌گردند در حالی که دیدگانشان از اندوهِ این که چیزی نمی‌یابند که در راه خدا هزینه کنند، اشکبار است.
راستی خیلی‌ها در این چند روز از ما خداحافظی کردند و رفتند تا در حماسه اربعین حسینی شرکت کنند، اما این بدان معنا نیست که ما نمی‌توانیم جزئی از آن خیل عظیم باشیم... خدا از ما نگیرد نعمت اشک را...

 


[bookmark: _Toc405703931]اهل بیت
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باید به دنبال اعمالِ ضریب‌دار بود وگرنه با این نمازها و عبادت‌های ما کار خیلی سخت جلو می‌رود. مثلا یکی از اعمال ضریب‌دار تسبیح حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) است که به فرموده امام صادق (علیه‌السلام) نماز کوچک ما را ضرب در هزار می‌کند، یعنی ثوابش می‌شود هزار برابر! 
حالا اگر کسی از سر بچگی بگوید به جای تسبیح حضرت زهرا هزارتا نماز می‌خوانم چه؟ با او چه باید کرد؟ خیلی ساده است؛ به او داستان کربلا را نشان می‌دهیم و می‌گوییم: «سعادت ابدی برای آن‌هایی است که کربلایی شده‌اند. آیا می‌توانی با اعمال خودت به قافله کربلا برسی؟» مسلما جوابش منفی است. آن‌گاه روایت امام صادق (علیه‌السلام) را برای او می‌خوانیم که به فرموده خودشان باید این روایت را با طلا نوشت:
نَفَسُ الْمَهْمُومِ لِظُلْمِنَا تَسْبِیحٌ وَ هَمُّهُ لَنَا عِبَادَةٌ وَ كِتْمَانُ سِرِّنَا جِهَادٌ فِی سَبِیلِ اللَّه‏
نفس كسى كه به خاطر مظلومیت ما اندوهگین شود تسبیح است، و اندوه او بر ما عبادت است و كتمان و پوشاندن راز ما جهاد در راه خداست.                        (الأمالی (للمفید)، ص: 338)
خوش به حال اربعینی‌ها، خوش به حال آن‌ها که همراه با حضرت زینب به سر و سینه می‌زنند و همراه با کاروان کربلا آه می‌کشند، آهی سوزان بر مزار شهیدان کربلا...
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[bookmark: _Toc399935624][bookmark: _Toc405703934]شهید مفتح در ردیف شهدای صدر اسلام
جاویدان است نام آن‌هایى كه در راه خدا انجام وظیفه مى‏كنند و در حال انجام وظیفه به شهادت مى‏رسند و آن‌ها پیش خداى تبارک‌وتعالی مقام خاصى را دارند. شهدا هم مقام خاصى را دارند؛ و من امیدوارم كه مرحوم آقاى مفتح كه من سوابق با ایشان دارم ملحق بشوند به آن شهدایى كه در صدر اسلام بودند؛ و وظیفه ما هم ادامه همین راه است تا بلكه بتوانیم ان‌شاءالله آن‌طورى كه خواست خداى تبارک‌وتعالی است، اسلام را در این‌جا و سایر مناطق پیاده كنیم. مقصد این است كه اسلام تحقق پیدا كند. این مقصدى بوده است كه از آن وقتی‌که پیغمبر مبعوث شدند تا آخر، مقصد این بوده است كه اسلام را در خارج متحقق كنند و مع‌الأسف تاکنون نشده است. اسلام را نتوانستیم ما معرفى كنیم آن‌طورى كه باید بشود.
[bookmark: _Toc399935625]صحیفه امام، ج‏11، ص: 389 –سخنرانی در جمع خانواده شهید مفتح
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قطعاً نیروی جوان كشور ما، نیروی انسانی كشور ما، نخبگان كشور ما، قادرند به قلّه‌های پیشرفت همه‌جانبه، كشورشان و ملّتشان را برسانند؛ این توانایی در شما هست. این را ما قبلاً - از دیگران و براساس تجربه‌های دیگران – می‌گفتیم، به‌تدریج برای خود ما هم تجربه شد. من بارها گفته‌ام: امروز هر كار علمی و فنّاوری در كشور كه زیرساخت آن وجود داشته باشد، از دستِ كننده‌ی ایرانی، جوان ایرانی، و نخبه‌ی ایرانی بر می‌آید؛ هیچ چیزی وجود ندارد كه ما بگوییم استعداد ایرانی و نخبه‌ی ایرانی قادر به ایجاد آن، تولید آن، ساخت آن نباشد؛ مگر اینكه زیرساخت آن در كشور وجود نداشته باشد كه باید آن زیرساخت را ایجاد كرد. وضع و سطح استعداد كشور ما یك چنین سطحی است. پیشرفت واقعی كشور هم جز با پیشرفت علم امكان‌پذیر نیست؛ علّتِ اینكه گفتیم گفتمان اصلی و سیاست اصلی این است، این است. پیشرفت واقعی جز با پیشرفت علم فراهم نخواهد شد.
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مدیر وقت شركت گاز می‌خواستند گزارش اقدامات شركت را به پدرم بدهند، اقدامات قبل و بعد از انقلاب را مقایسه كرده بودند و در گزارش آورده بودند كه به نسبت آن سال‌ها هم اكنون این مقدار گازرسانی شده و...
پدرم در پاسخ به این گزارش طی یك نامه چندصفحه‌ای از ایشان خواسته بودند كه هیچ وقت اقدامات كنونی را نباید با كارهایی كه در گذشته انجام شده مقایسه كرد، بلكه باید این اقدامات را با قول‌هایی كه به مردم داده شده و وظایفی كه در قبال مردم داریم، مقایسه كنیم كه در این صورت ما همیشه بدهكار مردم باقی خواهیم ماند.
به نقل از فرزند شهید محمدجواد تندگویان، وزیر نفت جمهوری اسلامی
[bookmark: _Toc405703941]به مناسبت  25 آذر، سالروز شهادت  این جوان دانشمند ایرانی  (1359)
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محمدتقی فلسفی، قم: میراث ماندگار، 104 صفحه، قطع رقعی
به مناسبت 27 آذر- روز درگذشت خطیب برجسته محمدتقی فلسفی (1332ش)
شیخ محمدتقی فلسفی نامدارترین و موفق‌ترین خطیب دینی در تاریخ معاصر ایران به شمار می‌رود. او نمادی شاخص از آشنایی عمیق با معارف دینی و برداشت بهینه از آن، زمان‌آگاهی و سیاست‌ورزی بود که جمع این خصوصیات در وی موجب می‌شود که در زمره یکی از رجال شاخص تاریخ معاصر ایران نیز قلمداد گردد. آن بزرگوار در جریان نهضت اسلامی مردم ایران نیز، حضوری ارجمند و نمایان داشت تا جایی که امام روح‌الله، وی را «زبان گویای اسلام» و در جایی دیگر «سخنگوی دیانت اسلام» لقب دادند.
كتاب حاضر متن چند سخنرانی از مرحوم محمدتقی فلسفی (1287ـ 1377) است كه در خصوص زندگی، سیره و فضایل اهل بیت ایراد شده است. در پایان هر یك از سخنرانی‌ها روضه یكی از اهل بیت درج گردیده است.
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صادق گنجی مسؤول خانه فرهنگ جمهوری اسلامی ایران در لاهور پاكستان نزدیك به چهار سال، مأموریت فرهنگی خویش را در راه معرفی ارزش‏های والای اسلام و گسترش روابط فرهنگی میان مردم ایران و پاكستان سپری كرده بود. وی در آستانه بازگشت به ایران اسلامی و پس از مراسم تودیع كه از سوی فرهنگیان و شخصیت‏های علمی و ادبی لاهور برایش برگزار شده بود، توسط عوامل فرقه‏گرای همسو با استكبار جهانی، مورد حمله مسلحانه قرار گرفت و به شهادت رسید.
[bookmark: _Toc399246263]شهید گنجی در تبلیغ اسلام راستین و تبیین انقلاب اسلامی، قلب‌ها را در لاهور و پاکستان آن‌چنان تسخیر کرده بود که حتی اندیشیدن به فراقش نیز برای مردمان ایران‌دوست و مسلمانان شیفته انقلاب، امام و رهبری دشوار بود. کمترین کاری که از دست آنان برمی‌آمد، تدارک مراسم تودیع برای این سفیر فرهنگی انقلاب بود. این چنین بود که صادق گنجی در 48 مراسم تودیع خود سخنرانی کرد!
28 آذر 1369ش- شهادت صادق گنجی رایزن فرهنگی ایران در لاهور توسط عوامل استکبار جهانی
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[bookmark: _Toc405703949]آیا كسی كه خودش به معروف عمل نمی‏كند و مرتكب گناه می‏شود؛ حق دارد دیگران را امر و نهی كند؟

همه مراجع: آری، بر او هم واجب است كه با تحقّق شرایط، امر به معروف و نهی از منكر كند. البته باید بداند كه اگر بخواهد سخنش در قلب دیگران جای گیرد و تأثیر بگذارد، با عمل و رفتار خود می‏تواند، به این هدف دست یابد.

امام، تحریر الوسیله، ج 1، شرایط الامر بالمعروف، الشرط الرابع، م 2؛ وحید، منهاج الصالحین، ج 2، م 1272 و 1275؛ تبریزی، منهاج الصالحین، ج 1، م 1272 و 1275؛ سیستانی، منهاج الصالحین، ج 2، م 1272 و 1275؛ صافی، جامع الاحكام، ج 2، س 1458 و دفتر: خامنه‏ای، بهجت، نوری، مكارم و فاضل. (رساله دانشجویی، سید مجتبی حسینی)
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حَمْداً یرْتَفِعُ مِنّا اِلى‏ اَعْلى‏ عِلِّیینَ فى كِتابٍ مَرْقُومٍ یشْهَدُهُ الْمُقَرَّبُونَ،
حَمْداً تَقَرُّ بِهِ عُیونُنا اِذا بَرِقَتِ الْاَبْصارُ،
و تَبْیضُّ بِهِ وُجُوهُنا اِذَا اسْوَدَّتِ الْاَبْشارُ

[خدا را سپاس؛] سپاسى كه‌ از‌ ما‌ به‌ اعلى علیین بالا رود در‌ نامه ‌نوشته شده‌اى كه‌ مقربین ‌آن را‌ مشاهده مى‌نمایند؛
[bookmark: _GoBack]سپاسى كه‌ چشم‌هاى ما‌ به‌ ‌آن روشن گردد ‌آن‌هنگام كه‌ دیده‌ها خیره ‌و‌ دوخته شود ‌
و‌ چهره‌هاى ما‌ به‌ ‌آن سفید گردد ‌آن‌هنگام كه‌ روها سیاه شود

صحیفه سجادیه-براساس ترجمه مرحوم فیض‌الاسلام
