


[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
قدری از شهدا یاد بگیرید!
تعلیم بگیرید از این حوادثی که در دنیا واقع می‌شود. شماها چند سال دیگر نیستید در این عالم... ما و شما هم خواهیم رفت.
...این وصیت‌نامه‌هایی که این عزیزان می‌نویسند مطالعه کنید. پنجاه سال عبادت کردید و خدا قبول کند، یک روز هم یکی از این وصیت‌نامه‌ها را بگیرید و مطالعه کنید و تفکر کنید. این جوان‌های ما که علیل شدند الآن هم وقتی می‌آیند از من می‌خواهند که دعا کنم که این‌ها شهید بشوند؛ پایش را ازدست‌داده، عصا زیر بغلش هست، لکن گریه می‌کند و می‌خواهد که دعا کنیم که شهید بشود. از این‌ها یک‌قدری تعلم پیدا کنید.
صحیفه امام، ج 14، ص 491
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به ارزش‌ها تکیه کن، زمین نمی‌خوری!
من این حرف را شاید با کم‌وزیاد دَه‌ها بار گفته‌ام، باز هم تکرار می‌کنم، ما هرجا به انقلاب تکیه کردیم، به روحیة انقلابی تکیه کردیم، پیش رفتیم؛ هرجا از ارزش‌ها کوتاه آمدیم، انقلاب را ندیده گرفتیم، از این گوشه‌اش زدیم، از آن گوشه‌اش زدیم، تأویل و توجیه کردیم، برای خوشایند عناصر استکبار که دشمنان اصلی اسلام و دشمنان اصلی این نظام‌اند، مدام حرف را جویدیم، حرف را خوردیم، عقب ماندیم؛ قضیّه این‌جوری است. راه پیشرفت ایران اسلامی، احیاء روحیّة انقلابی و احیاء روحیّة مجاهدت است.
امام خامنه‌ای، 05/04/1395
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]یک نوع خورش
شبی از شب‌های ماه مبارک رمضان، سرهنگ بابایی، همراه با خانواده در منزل ما بودند. هنگام افطار در سفره، خرما، الویه و خورشِ قیمه بود. ایشان به بنده اعتراض کردند و گفتند:
«آقای رحیمی! شما که الویه درست کرده‌اید، دیگر چه نیازی به خورش بود؟»
آنگاه با ذکر حدیثی تذکر دادند که یک نوع خورش بیشتر سر سفره نباشد.
راوی: ستوان محمدعلی رجبی
شهید عباس بابایی
براساس سایت منبرک
توضیح نگارشی: گاهی به غلط می‌نویسیم خورشت، بالشت و...
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]در جستجوی شهادت
هرگاه خبر شهادت كسى را می‌شنید، می‌گفت: «چقدر خوشبخت است كه سعادت شهادت را یافته است.» ایشان در تمام نمازهاى خود از خدا مى‏‌خواست كه: «خدایا! مرا از این سعادت محروم نفرما.»
هم‌چنین هرکجای جهان مصیبتى بر شیعیان وارد می‌شد، ایشان ناراحت می‌شد و گاه در آن‌روز غذا میل نمی‌كرد. كمتر می‌خوابید و تقریباً بیشتر وقت شب‌ها را به عبادت الهى اشتغال داشت و بعد از خواندن نماز فجر كمى استراحت می‌كرد.
راوی: همسر شهید
منبع: سایت تبیان
14 مرداد، شهادت علامه «سید عارف حسین حسینی» رهبر شیعیان پاكستان توسط گروهك سپاه صحابه (1367 ش)
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
مفاتیح الحیاة
آشنایی با سبک زندگی اسلامی در کلام اهل‌بیت علیهم‌السلام
مؤلف: آیت‌الله جوادی آملی، نشر اسراء، چاپ 1393، قطع وزیری، 776 صفحه، 17500 تومان.
مفاتیح‌الحیاة کتابی حدیثی رفتاری است که به همت گروهی از پژوهشگران حوزه علمیه قم تحت نظارت آیت‌الله جوادی آملی به نگارش درآمده و به جلد دوم و مکمل مفاتیح‌الجنان مشهور شده است. محققان برای تألیف این اثر، با بررسی بیش از شش هزار روایت، کوشیده‌اند احادیث را به‌صورت کاربردی برای استفاده عموم مردم مهیا کنند و سبک زندگی اسلامی را در ابعاد مختلف اخلاقی، فرهنگی، اجتماعی و سیاسی به تصویر بکشند. خواندن این کتاب سبب می‌شود زندگی خود را به سبکی که ائمه علیهم‌السلام بر آن تأکید داشتند، بیشتر نزدیک کنیم.
در مسیر بهشت
بار سبک کن!
آیا می‌خواهیم توبه‌ای مقبول داشته باشیم؟
آیا می‌خواهیم گناهانمان آمرزیده شود؟
آیا می‌خواهیم طلبکاران ما در روز قیامت از ما راضى شوند؟
...
همه این‌ها از فضایل نماز یکشنبه ذی‌القعده است؛ نمازی آسان با فضیلتی بسیار. آیت‌الله جاودان استاد اخلاق تهران درباره این نماز می‌فرمایند: «یک نمازی روزهای یکشنبه ماه ذی‌القعده خوانده می‌شود که خیلی نماز ممتازی است. راحت است. فقط یک غسل دارد و برای شما که مسئله زیاد می‌دانید، انجام این غسل فقط به دو دقیقه زمان نیاز دارد دیگر. یک غسل و چهار رکعت نماز دارد. خیلی بار سبک کن است. بزرگان علمای اخلاق به این نماز توجه داشتند...»(تسنیم)
اگر مشتاق شدی سری به مفاتیح بزن!


ایام ویژه
بذر تفرقه
بعد از شکست عثمانی در جنگ جهانی اول، قراردادی ننگین در شهر فرانسوی «سیفر» بین متفقین و عثمانی بسته شد. به‌موجب آن برخی سرزمین‌ها را مثل مصر، حجاز، قبرس و ارمنستان از عثمانی جدا کردند و برخی مناطق را نیز تحت اداره بین‌المللی در آوردند؛ حتی تعداد نیروهای نظامی‌ عثمانی را هم محدود کردند! درنتیجه کشور ترکیه امروزی که تنها یک قسمت از آن امپراتوری بزرگ بود، جانشین پهناورترین امپراتوری اسلامی آن زمان شد. استعمارگران امیرنشین‌های متعددی در منطقه به وجود آورند و با دمیدن روحیه‌ ناسیونالسیم (ملی‌گرایی) نه‌تنها موجب تفرقه بین مردم شدند، بلکه اتحاد دوباره آن‌ها را نیز به غیرممکن تبدیل کردند. این اختلافات درنهایت موجب کاهش کلی قدرت مسلمانان شد و زمینه ‌را برای استعمار نوین و سوءاستفاده از آن‌ها آماده کرد؛ این سوءاستفاده‌ها هنوز ادامه دارد...
10 اوت، تجزیه امپراتوری عثمانی در پی شكست در جنگ جهانی اول و نیرنگ استعمار (1920 م)
درنگ
خدایی که گاهی هست؛ گاهی نیست!
گاهی آدم به خدایِ بعضی‌ها شک می‌کند!
خدایی که در نماز آن‌ها هست اما در تفریحشان نه!
خدایی که در قرآن‌ خواندنشان هست ولی در مطالعه و دیگر درس‌هایشان نه!
خدایی که در شهادت حضرت علی‌اصغر هست اما در شهادت بچه‌های یمنی و فلسطینی و سوری نه!
خدایی که در محرم و رمضان هست اما در دیگر روزها به‌جز در وقت نماز نه!
خدایی که در هیئت هست اما در کوچه و خیابان نه!
خدایی که در امربه‌معروف‌های شخصی هست اما در امربه‌معروف کردن مسئولان نه!
خدایی که همه‌جا حواسش به همه‌جا بوده و هست ولی به حکومت نه!
خدایی که در بعضی جاها هست ولی در بعضی جاها نه!
خدای ناقص به کار بچه مسجدی نمی‌آید، نه؟
اقتصاد مقاومتی
سوغاتی از مبدا!
همان‌طور که مسجدی که در آن فقط نماز جماعت می‌خوانند، فایده حداقلی دارد، حجی هم که دولت سعودی برگزار می‌کند، فایده‌اش حداقلی‌ است. اما همان‌طور که حداقل فایده‌ مسجد ولو به صرف نمازجماعت، برکات و حسنات زیادی برای جمع نمازگزاران و مردم محل دارد، همین حج حداقلی هم در زندگی اجتماعی مسلمین نقش مهمی دارد، هرچند که به عبادت‌های ظاهری منحصر شده باشد.
پس حجی را که واجب است، به این راحتی‌ها نمی‌شود و نباید تعطیل کرد. اما جنایات آل سعود در حق مردم مستضعف و حتی مردم حجاز هم نمی‌شود در نظر نگرفت. لااقلش آن است که سوغات میلیونی از آنجا نخریم. هیچ اشکالی ندارد اگر سوغاتی سفر حج تسبیح یا چادرنمازی باشد که از کشور خودمان خریده‌ایم. اولاً لازم نیست کسی بداند، ثانیاً اگر هم بداند نه تنها ناراحت نشده، خوشحال‌تر هم خواهد شد. وقتتان عبادتتان هم برای خرید هدر نمی‌رود. 


احکام
حلقه مزخرف!
حلقه ازدواج هم جزء مزخرفات (یعنی همان زیورآلات!) محسوب می‌شود.
پس زن‌ها باید از نامحرم بپوشانند و مردان هم حق نگاه کردن ندارند. 

متن دقیق رساله:
هرگونه زیور، حتی حلقه ازدواج یا آرایش معمولی ابرو باید پوشانده شود.
نگاه حضوری به یک مسلمان فقط به گردی صورت و مچ دست به پایین، بدون لذت جنسی، درصورتی که این مواضع بدون آرایش یا زیور باشد، جایز است.
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش پوشش و نگاه
در محضر قرآن- جنگ ناعادلانه
جنگ بین مؤمنان و کافران- بنا بر ظواهر دنیایی- ناعادلانه است، چون که در هر صورت پیروزی با مؤمنان است و کافران هر چه تلاش کنند، پیروز نخواهند شد؛ چه تجهیزات را بالا ببرند چه نیروی جنگنده را، فرقی نمی‌کند! 
اما واقعیت این است که دلیل پیروز نشدن آن‌ها پشتوانه ضعیف‌تر و بلکه پوچ‌شان است. مؤمنان پشتوانه بزرگی به نام «الله» دارند و کافران هیچ ندارند. بیچاره‌‌ها! انگار تکیه کرده‌اند به باد هوا!
ذلِكَ بِأَنَّ اللَّهَ مَوْلَى الَّذينَ آمَنُوا وَ أَنَّ الْكافِرينَ لا مَوْلى‏ لَهُمْ[footnoteRef:1] [1:  محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 11] 

این (پیروزی مؤمنان) به آن خاطر است که «الله» مولای اهل ایمان است و اهل کفر هیچ مولایی ندارند. 
راستی، اینکه جای دیگر مولای کافران را «طاغوت» می‌داند[footnoteRef:2] نشان می‌دهد که طاغوت با همه بزرگی‌اش یک حباب توخالی است... [2:  بقره، 255] 

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (1)- خانه از بٌن مقاومتی است!
عبارت «خانه از بُن ویرانه است» برای خانواده‌های مؤمنانه نیست. خانه‌های مؤمنانه، آن‌قدر مستحکم است که جدایی و طلاق در آن‌ها معنی ندارد. دلیلش هم همین «مؤمنانه بودن‌شان» است. این خانه‌ها چون برای رضای خدا شکل می‌گیرد، تا وقتی که خدایی است پایدار است، مگر اینکه یکی از دو طرف یا هر دو دیگر خدایی نباشد.
ما من شي‏ء أحب إلى الله عز و جل من بيت يعمر في الإسلام بالنكاح
و ما من شي‏ء أبغض إلى الله عز و جل من بيت يخرب في الإسلام بالفرقة يعني الطلاق‏[footnoteRef:3] [3:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 16] 

هیچ چیز نزد خدای عزوجل محبوب‌تر از خانه‌ای که در اسلام با ازدواج آباد شده باشد، نیست
و هیچ چیز نزد خدای عزوجل منفورتر از خانه‌ای که در اسلام با جدایی- یعنی طلاق- خراب شده باشد، نیست.
تا خدا هست، خانواده مؤمنانه تهدیدها را به فرصت تبدیل می‌کند و در مقابل مشکلات خارجی می‌ایستد. برای همین یک «خانواده مقاومتی» است.
ما و رسانه- سیاسی، کم‌خنده، پرفروش
به بهانه نقد فیلم سینمایی «ساعت 5 عصر» مهران مدیری
سیامک انصاری مثل بسیاری از فیلم‌ها و سریال‌های مهران مدیری به عنوان نقش اول داستان، صبحی را به بعدازظهر می‌رساند که باید تا قبل از ساعت 5 عصر قسط خود را در بانک بپردازد وگرنه خانه‌اش را از دست می‌دهد. او که مجبور است همه اتفاق‌های روز را لحظه‌به‌لحظه به همسرش در فرانسه گزارش کند، سعی می‌کند همه مشکلات را بدون درگیری حل کند ولی گویا نمی‌شود.
ساعت 5 عصر، با نشان دادن تناقض‌های جامعه در یک روز معمولی، جریان‌های اجتماعی و سیاسی را به نقد می‌گیرد و هم مردمی را که برای هنرمند ناشناخته خود سینه‌چاک می‌کنند ولی خانواده‌شان را تحویل نمی‌گیرند، تصویر می‌کند و هم مسئولانی را که به جای ورود به مشکلات اجتماعی، با چشم بسته می‌خواهند مسائل را حل کنند، به نقد می‌کشد.
فیلم اگرچه تعریضی به جریان فتنه 88 دارد و بازیگردان اصلی آن را خوب معرفی می‌کند، به خاطر ضعف داستان و بار طنز کمش رضایت مخاطب را جلب نمی‌کند و احتمالاً فروش نسبتا خوبش بیشتر به خاطر بازاریابی، شهرت کارگردان و بازیگرانش باشد تا فیلم‌نامه و هنر سینمایی‌اش.
روزنوشت- کابینه مردم؛ کابینه احزاب
کابینه همان بازوی اجرایی دولت برای انجام اهداف و شعارهایی است که مردم به خاطر آن‌ها به دولت رأی داده‌اند. پس خیلی طبیعی است از دولت انتظار برود که کابینه‌اش مردمی باشد. کابینه مردمی هم یعنی مسئولانی که هر کدام نماینده میلیون‌ها مردم‌اند، چیزی بیشتر از نمایندگان مجلس که از شهر و روستای خود به نمایندگی انتخاب شده‌اند.
اما این وسط گروه‌هایی هستند که به ظاهر نماینده مردم‌اند و در واقع نماینده برخی افراد؛ افرادی که پول و مقام تمام زندگی‌شان است و برایش همه چیزشان را می‌دهند. این‌ها گاهی در قالب احزاب و گاه در قالب افراد بر کابینه تأثیر می‌گذارند تا جایی که به «سهم‌خواهی» می‌رسد.
شنیده‌ها حاکی از آن است که دولت در تعیین کابینه در فشار این‌گونه افراد و حزب‌هاست و گویا قول و قرارهایی هم داده شده؛ اما امیدواریم که با خداباوری و تعهد به مردم، یک کابینه مردمی معرفی شود.
خانواده بهتر- زوجیت، وحدت نفوس با شروع زن!
بزرگان ما از وحدت خیلی گفته‌اند؛ وحدتی که باید به توحید برسد و این فقط در جامعه ایمانی اتفاق می‌افتد. روح مؤمنان به هم نزدیک است و هر چه ایمانی‌تر می‌شود، توحیدی‌تر می‌شود. برای همین است که می‌بینیم گاهی کسی را ناشناخته دوست می‌داریم و از فرد دیگری که مدت‌هاست می‌شناسیم، دوری می‌گزینیم. این نسبت روح‌های ما با هم است.
حالا این روح‌ها از کجا به هم نزدیک می‌شوند؟ از خانواده، جایی که جسم‌ها نزدیک به هم می‌شود و روح‌ها با هم الفت می‌گیرد. وقتی زن مرد را انتخاب می‌کند، روحش در روح او عجین می‌شود و یکی شدنش- در عین استقلال- او را به خدایی شدن نزدیک می‌کند.
برای همین است که خانواده‌های وحدتی و توحیدی تصوری از طلاق ندارند و آن‌قدر به هم وابسته‌اند که اگر یکی برود، دیگری نمی‌ماند؛ مگر به مصلحتی که خدا می‌داند. شما می‌دانید حضرت زینب و رباب (سلام‌الله‌علیهما) چقدر بعد از کربلا از دنیا رفتند؟  

سوالات
1. در محضر قرآن- علت شکست قطعی کافران چیست؟
1) نداشتن تجهیزات
2) نداشتن مولا
3) نداشتن نیروی انسانی زیاد
2. در محضر اهل‌بیت- کدام ویژگی برای خانواده مقاومتی درست نیست؟
1) تهدیدها را تبدیل به فرصت می‌کند.
2) در مقابل مشکلات می‌ایستد.
3) ازدواج و طلاق در آن بسیار است.
3. ما و رسانه- مهم‌ترین مشکلات فرهنگی ما در کدام بخش است؟
1) مردم
2) مسئولان
3) تناقض‌های اجتماعی
4. روزنوشت- کابینه مردمی به چه معنی است؟
1) کابینه‌ای که با انتخابات مردم تشکیل شود.
2) کابینه‌ای که هر عضوش نماینده میلیون‌ها مردم باشد.
3) کابینه‌ای که حداقل یکی دو عضو مردمی داشته باشد.
اقتصاد مقاومتی- برای حج بهتر است سوغاتی را از کجا تهیه کنیم؟
1. بازارهای مدینه
2. بازارهای مکه
3. بازارهای ایران

احکام- به دست کردن حلقه ازدواج برای زنان چه حکمی دارد؟
1. اگر زیور به حساب آید، باید پوشانده شود.
2. اشکالی ندارد.
3. برای تمایز از دختران مجرد، مستحب است.

خلاصه‌ها
امام روح‌الله
از حوادث دنیا درس بگیرید!
تعلیم بگیرید از این حوادثی که در دنیا واقع می‌شود. شماها چند سال دیگر نیستید در این عالم... ما و شما هم خواهیم رفت.
صحیفه امام، ج 14، ص 491
یک مقدار هم از شهدا یاد بگیرید!
پنجاه سال عبادت کردید و خدا قبول کند، یک روز هم یکی از این وصیت‌نامه‌ها را بگیرید و مطالعه کنید و تفکر کنید. ...از این‌ها یک‌قدری تعلم پیدا کنید.
صحیفه امام، ج 14، ص 491

امام خامنه‌ای
به ارزش‌ها تکیه کن، زمین نمی‌خوری!
هرجا به انقلاب تکیه کردیم، به روحیة انقلابی تکیه کردیم، پیش رفتیم؛ هرجا از ارزش‌ها کوتاه آمدیم، انقلاب را ندیده گرفتیم، از این گوشه‌اش زدیم، از آن گوشه‌اش زدیم، تأویل و توجیه کردیم، برای خوشایند عناصر استکبار که دشمنان اصلی اسلام و دشمنان اصلی این نظام‌اند، مدام حرف را جویدیم، حرف را خوردیم، عقب ماندیم.
امام خامنه‌ای، 05/04/1395
یاد یاران
یک نوع خورش
سرهنگ بابایی، افطار مهمان ما بودند. خرما، الویه و خورشِ قیمه داشتیم. ایشان به بنده اعتراض کردند و گفتند:
«آقای رحیمی! شما که الویه درست کرده‌اید، دیگر چه نیازی به خورش بود؟»
آنگاه با ذکر حدیثی تذکر دادند که یک نوع خورش بیشتر سر سفره نباشد.
راوی: ستوان محمدعلی رجبی
شهید عباس بابایی
براساس سایت منبرک
توضیح نگارشی: گاهی به غلط می‌نویسیم خورشت، بالشت و...
[bookmark: _GoBack]حکایت خوبان
در جستجوی شهادت
هرگاه خبر شهادت كسى را می‌شنید، می‌گفت: «چقدر خوشبخت است كه سعادت شهادت را یافته است.» ایشان در تمام نمازهاى خود از خدا مى‏‌خواست كه: «خدایا! مرا از این سعادت محروم نفرما.»
علامه شهید «سید عارف حسین حسینی»
جهان‌وطن
هرکجای جهان مصیبتى بر شیعیان وارد می‌شد، ایشان ناراحت می‌شد و گاه در آن‌روز غذا میل نمی‌كرد. 
علامه شهید «سید عارف حسین حسینی»
یار مهربان
مفاتیح الحیاة
آشنایی با سبک زندگی اسلامی در کلام اهل‌بیت علیهم‌السلام
مؤلف: آیت‌الله جوادی آملی، نشر اسراء، چاپ 1393، قطع وزیری، 776 صفحه، 17500 تومان.
در مسیر بهشت
بار سبک کن!
آیا می‌خواهیم توبه‌ای مقبول داشته باشیم؟
آیا می‌خواهیم گناهانمان آمرزیده شود؟
آیا می‌خواهیم طلبکاران ما در روز قیامت از ما راضى شوند؟
...
نماز یکشنبه ذی‌القعده؛ یک غسل و چهار رکعت نماز 
اگر مشتاق شدی سری به مفاتیح بزن!


ایام ویژه
بذر تفرقه
بعد از شکست عثمانی در جنگ جهانی اول، طی قرارداد ننگین سیفر، مصر، حجاز، قبرس و... را از عثمانی جدا کردند حتی تعداد نیروهای نظامی‌‌اش را هم محدود کردند! در مردم منطقه هم، روح ملی‌گرایی در منطقه دمیدند تا در آتش اختلافات بسوزند و زمینه استمار نو فراهم باشد.
10 اوت، تجزیه امپراتوری عثمانی در پی شكست در جنگ جهانی اول و نیرنگ استعمار (1920 م)
اقتصاد مقاومتی
سوغاتی از مبدا!
حجی که واجب است، به این راحتی‌ها تعطیل‌بردار نیست. اما جنایات آل سعود را هم نمی‌شود در نظر نگرفت. لااقلش آن است که سوغات‌ میلیونی از آنجا نخریم.
 

احکام
حلقه مزخرف!
حلقه ازدواج هم جزء مزخرفات (یعنی همان زیورآلات!) محسوب می‌شود.
پس زن‌ها باید از نامحرم بپوشانند و مردان هم حق نگاه کردن ندارند. 

متن دقیق رساله در:
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش پوشش و نگاه
در محضر قرآن- جنگ ناعادلانه
جنگ بین مؤمنان و کافران ناعادلانه است، چون که در هر صورت پیروزی با مؤمنان است. مؤمنان پشتوانه بزرگی به نام «الله» دارند و کافران هیچ ندارند. بیچاره‌‌ها! انگار تکیه کرده‌اند به باد هوا!
ذلِكَ بِأَنَّ اللَّهَ مَوْلَى الَّذينَ آمَنُوا وَ أَنَّ الْكافِرينَ لا مَوْلى‏ لَهُمْ[footnoteRef:4] [4:  محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 11] 

این به آن خاطر است که «الله» مولای اهل ایمان است و اهل کفر هیچ مولایی ندارند. 
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (1)- خانه از بٌن مقاومتی است!
عبارت «خانه از بُن ویرانه است» برای خانواده‌های مؤمنانه نیست. خانه‌های مؤمنانه، آن‌قدر مستحکم است که جدایی و طلاق در آن‌ها معنی ندارد. دلیلش هم همین «مؤمنانه بودن‌شان» است. [footnoteRef:5]  [5:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 16- ما من شي‏ء أحب إلى الله عز و جل من بيت يعمر في الإسلام بالنكاح و ما من شي‏ء أبغض إلى الله عز و جل من بيت يخرب في الإسلام بالفرقة يعني الطلاق] 

تا خدا هست، خانواده مؤمنانه تهدیدها را به فرصت تبدیل می‌کند و در مقابل مشکلات خارجی می‌ایستد. برای همین یک «خانواده مقاومتی» است.
خانواده بهتر- زوجیت، وحدت نفوس با شروع زن!
روح مؤمنان به هم نزدیک است و هر چه ایمانی‌تر می‌شود، توحیدی‌تر می‌شود. برای همین می‌بینیم گاهی کسی را ناشناخته دوست می‌داریم و از فرد دیگری که مدت‌هاست می‌شناسیم، دوری می‌گزینیم. 
حالا این روح‌ها از کجا به هم نزدیک می‌شوند؟ از خانواده. به همین دلیل، خانواده‌های وحدتی و توحیدی تصوری از طلاق ندارند.





