بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای271
متن
در محضر قرآن- سؤال بی‌سؤال
«مگر می‌شود؟ چه کسی می‌تواند؟ اصلاً برای چه؟ که چه بشود؟» این‌ها و ده‌ها سؤال ساختگی دیگر، حر‌ف‌ها و شبهه‌هایی است که منکران معاد از هم می‌پرسند تا به همدیگر القا کنند قیامتی در کار نیست. عجب! امری به این بزرگی و مهمی را با سؤال‌ زیر سؤال می‌برند؟ چقدر هم حرفه‌ای! سؤال‌ها را از ابعاد مختلف می‌پرسند و در انکارهای خود اختلاف می‌کنند تا نبودنش را همه باور کنند. نه...
عَمَّ يَتَساءَلُونَ؟ عَنِ النَّبَإِ الْعَظيمِ!
کافران جهت انکار چه چیزی از يكديگر مى‌پرسند؟ برای انکار خبر سهمگین رستاخيز!
نه! هرگز چنین نخواهد شد! با این سؤال‌ها و اختلاف کردن سؤال‌کنندگان، آن حقیقت بزرگ از بین نخواهد رفت و این را خودشان خواهند فهمید. اصلاً با انکار کردن انسان‌ها حقیقت‌ها تغییر نمی‌کند و وقتی که قیامت برپا شود و آن را به چشم ببینند، خواهند فهمید که همه چیز راست بوده و این‌ها خودشان را به نفهمی زده‌اند. پس اندکی صبر کنند تا به‌زودی ببینند و بفهمند...  
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۹۲)- زن بد اخلاق، مرد شاکر
بازیگرها را دیدی در مقابل دوربین چطور زن و شوهر خوبی می‌شوند؟ اگر این‌ها- که هر کدام‌شان در زندگی شخصی‌شان بعضاً هزارها مشکل دارند- ساعت‌ها و روزها و بلکه سال‌ها در مقابل دوربین باشند، باز هم زندگی زیبایی را به نمایش می‌گذارند. علتش هم معلوم است: زن و شوهرهای سینما و تلویزیون برای همدیگر زندگی نمی‌کنند، بلکه هدف دیگری دارند.
ای کاش همه ما از زندگی دنیایی هدف بالاتری داشته باشیم و آن، نه فیلم بازی کردن برای مردم، بلکه زندگی حقیقی برای خدا باشد. آن وقت دیگر رفتارهای کوچک همسرمان برایمان بزرگ نمی‌شود و تنها چیز مهم آن می‌شود که خدا بپسندد. آن وقت است که بدخلقی‌های همسرمان را تحمل می‌کنیم تا پاداش الهی را بگیریم:
مَنْ صَبَرَ عَلَى خُلُقِ امْرَأَةٍ سَيِّئَةِ الْخُلُقِ وَ احْتَسَبَ فِي ذَلِكَ الْأَجْرَ أَعْطَاهُ اللَّهُ ثَوَابَ الشَّاكِرِينَ[footnoteRef:1] [1:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 174] 

هر کس بر رفتار زن بداخلاق، صبوری کند و در این کار، امید پاداش داشته باشد، خداوند ثواب شاکران را به او عطا می‌فرماید.
زندگی فقط در معامله با خدا شیرین می‌شود...
احکام –  افطار یا نماز اول وقت؟
سر سفره همسرش منتظر نشسته تا او بیاید و روزه‌شان را با هم افطار کنند. در این صورت، بهتر است فرد اول روزه‌اش را افطار کند و سپس به نماز بایستد.
متن دقیق رساله:
خواندن نماز مغرب و عشا بهتر است؛ ولى اگر کسى منتظر اوست یا بسیار گرسنه است که نمى‌تواند نماز را با حضور قلب بخواند، افطار کردن بهتر است.
توضیح المسائل مراجع، ج ۱، م ۱۷۵۰
[bookmark: _Toc438330869][bookmark: _Toc438330871]امام روح‌الله
اسرائیل دشمن بشریت است
اسرائیل، دشمن بشریت، دشمن انسان که هر روز غائله ایجاد می‌کند و برادرهای ما را در جنوب لبنان به آتش می‌کشد، باید بداند که دیگر ارباب‌های او رنگی ندارند در دنیا و باید انزوا اختیار کنند؛ طمع‌ها را از ایران باید قطع کنند، دست‌های آن‌ها باید از همه ممالک اسلامی قطع شود؛ عمال آن در همه ممالک اسلامی باید کنار بروند. روز قدس روز اعلام یک چنین مطلبی است. اعلام این است به شیاطینی که ملت‌های اسلام را می‌خواهند کنار بگذارند و ابرقدرت‌ها را به میدان بیاورند. روز قدس روزی است که قطع آمال آن‌ها را بکند؛ و به آن‌ها هشدار بدهد که گذشت آن زمان‌ها... روز قدس روزی است که باید به همه ابرقدرت‌ها هشدار بدهیم که اسلام دیگر تحت سیطره شما، به‌واسطه عمال خبیث شما، واقع نخواهد شد.
 (صحیفه امام، ج 9، ص 277-279)

یاد یاران
کابوس دشمنان
اسم چمران معروف‌تر از خودش بود. چپى‌ها مى‌گفتند: «جاسوس امريكاست. براى ناسا كار مى‌كند.» راستى‌ها مى‌گفتند: «كمونيسته.» هر دو براى كشتنش جايزه گذاشته بودند. ساواك هم يك عده را فرستاده بود ترورش كند.
وقتی عکسش رسید دست اسرائیلی‌ها، با خودشان فکر کردند: «این همان یارو خبرنگاره نیست که می‌آمد از اردوگاه ما گزارش بگیرد؟» آن‌ها هم برای سرش جایزه گذاشتند!
منبع: تارنمای شهید آوینی
شهید دکتر مصطفی چمران
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]دوستان قدیمی
یکی از شب‌ها در حرم مطهر امیرالمؤمنین علیه‌السلام، جماعتی از دانشجویان مسلمان اروپا برای دیدار با امام آمده بودند که ظاهر آن‌ها، یک ظاهر ناپسندی در محیط ما بود؛ چه از نظر وضع و قیافه و لباس و چه از نظر طرز برخورد و صحبت؛ اما ما شاهد بودیم که امام به‌گونه‌ای با آنان برخورد کرد که گویی با دوستان قدیمی‌اش نشسته و مشغول صحبت است. آن‌ها آن‌چنان مجذوب امام بودند که پس از چند دقیقه صحبت، با یک دنیا نیرو، ایمان و امید، از کنار وی برخاستند.
منبع: پایگاه اطلاع‌رسانی حوزه
امام خمینی (ره)
در مسیر بهشت
ترمیم و ترسیم
در شب‌های قدر درخواست ما از پروردگارمان دو چیز است: «یکی ترمیم نسبت به گذشته و دیگری ترسیم امور آینده.»
وقتی می‌‏گوییم «أَسْتَغْفِرُ اللهَ رَبّی وَ أَتُوبُ إِلَیْه» و استغفار می‌‏کنیم، به مقام غفاریت خداوند پناه می‌‏بریم. ما امشب از خدا بهترین ترمیم را طلب می‌‏کنیم؛ یعنی می‌‏گوییم خدایا! این معاصی را از من جدا کن و مرا تطهیر کن. به شاهدان معصیت من نیز بگو یادتان برود که این بنده چه کار کرده... حتی نیازی نیست که بگوییم «أَسْتَغْفِرُ الله». همین‌که خدا ببیند ما در دلمان پشیمان و خجالت‏زده هستیم، رحمت و غفرانش را شامل حال ما می‌‏کند.
آیت‌الله مجتبی تهرانی
منبع: خبرگزاری مشرق
قسمتی از سخنان آیت‌الله مجتبی تهرانی پیرامون شب قدر
ایام ویژه
اگر امام‌جمعه پای‌کار مردم باشد...
همه او را امام دزفول می‌دانستند. بخشی از سوی چشمانش در مبارزه با شاه و ساواک ازدست‌رفته بود؛ پیرمردی که با لباس بسیجی در بین مردم و رزمنده‌ها بود و نماز جمعه را زیر موشک‌های دشمن برگزار کرد. وقتی می‌خواست پیامی به رزمنده‌ها بفرستد خود به جبهه می‌رفت و با پیام رادیویی مخالفت می‌کرد و می‌فرمود: «چرا پیام؟ خودم حضوری به خدمتشان می‌روم، آن‌ها فرشتگانی هستند که اینک لباس خاکی پوشیده‌اند.» به تک‌تک اردوگاه‌های رزمندگان سر می‌زد و شب‌ها به‌جای تشک روی قالی می‌خوابید، زیرا با خود عهد بسته بود که تا زمانی که رزمندگان اسلام در جبهه‌اند مانند آن‌ها روی بستر نخوابد. مردم و رزمنده‌ها هروقت ایشان را می‌دیدند، روحیه می‌گرفتند و چنان مقاومت می‌کردند که حتی موشک‌های شش‌متری هم آن‌ها را تکان نمی‌داد.
«آیت‌الله قاضی دزفولی» نمونه‌ای عالی از این حقیقت است که اگر امام‌جمعه پای‌کار مردم و همراه آن‌ها باشد، مردم تا پای جان با او می‌مانند و اگر احیاناً چنین همراهی در بعضی مکان‌ها در کشور وجود ندارد؛ معلوم است که یک جای کار می‌لنگد!
4 خرداد، روز ملی مقاومت و پایداری – روز دزفول
کار تشکیلاتی
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]مسئولیت‌پذیری و پاسخگویی
صداقت و مسئولیت‌پذیری باید در مدیران وجود داشته باشد. هنر یک مدیر این است که مسئولیت‌پذیری داشته باشد. بر مبنای یک پایه منطقی، کار را انجام دهید و مسئولیتش را هم به گردن بگیرید؛ بگویید این کار را کردم، مسئولیتش هم با من است. از مسئولیت نباید هراس داشت. آن چیزی که پیش خدای متعال و پیش مسئولان ارشد نظام و پیش مردم عذر واقعی شمرده می‌شود، همین است که انسان بگوید من این اقدام را بر این اساس منطقی کرده‌ام.
1)  (امام خامنه‌ای، 04/06/1381)
مناسبت‌های هفته
4
روز ملی مقاومت و پایداری - روز دزفول
· شهر موشک‌های نه متری در کوچه‌های شش‌ متری. مردم این شهر 169 حمله موشکی را تحمل کردند ولی مقاومت را رها نکردند.
آغاز هفته بدون دخانیات
· میزان بروز آسم در کودکانی که والدین سیگاری دارند، به‌شدت زیاد است.
سوءقصد نافرجام به جان «آیت‌الله هاشمی رفسنجانی» توسط گروهك فرقان (1358 ش)
ضربت خوردن امیرالمؤمنین صلوات‌الله‌علیه به دست «عبدالرحمن ابن‏ ملجم مرادی» (19 رمضان 40 ق)
· اشقی‌الاشقیا گفت: «هزار درهم شمشیر را خریدم، هزار درهم زهرش دادم. اگر بر دریا می‌زدم، جانداری در آن نمی‌ماند.»
عقب‏نشینی فضاحت‏بار نیروهای رژیم صهیونیستی از جنوب لبنان (25 مه 2000 م)
5
رحلت استاد رحیم مؤذن‌زاده اردبیلی، مؤذن مشهور ایران (1384 ش)
روز نسیم مهر (روز حمایت از خانواده زندانیان)
وفات حضرت موسی و وصی‌اش یوشع (ع) دو پیامبر بزرگ الهی (۲۰ رمضان)
دومین شب قدر (20 رمضان)
· تقدیر ما در دست توست / زنجیر بر دستان ما
ما را رها کن از عدم / هستی بده بر جان ما
فتح مكه‏ توسط سپاهیان اسلام به فرماندهی پیامبر اسلام بنا به روایتی (20 رمضان 8 ق)
· صبح روز فتح مکه، وقتی ابوسفیان مشاهده كرد چگونه مسلمانان اطراف پیغمبر را گرفته و نمی‌گذارند آب وضوى او به زمین بریزد، در شگفت شد و گفت: «به خدا سوگند پادشاه ایران و امپراتور روم را این‌چنین بزرگ و عزیز ندیده‌ام!» و این‌گونه بود که با تسلیم او، بنیان بت‌پرستی از شبه‌جزیره ریشه‌کن شد. حواسمان باشد دور ولی‌مان را خالی نکنیم؛ چیزی به ریشه‌کنی بت‌پرستی نوین از کره زمین نمانده است.
درگذشت «جواهر لعل نهرو»، مبارز ضد استعمار و نخست‌وزیر مستقل هندوستان (26 مه 1964)
· [در هند] 90 سال - از ۱۸۵۷ تا ۱۹۴۷ - با انگلیسی‌ها جنگیدند و مبارزه کردند. آنجا هم یک عده سازش‌کار بودند، یک عده مسالمت‌آمیز برخورد می‌کردند، یک عده در خانه‌ها بودند؛ اما یک عده هم جنگیدند و بالاخره پیروز شدند؛ گاندی رهبر کشور شد؛ جواهر لعل نهرو رئیس مقتدر دولت استقلال شد و تا امروز هند یکی از کشورهای سرافراز در دنیاست؛ کشوری است که با یک میلیارد جمعیت دارد حرکت و پیشروی می‌کند و مشکلات خودش را یکی پس از دیگری پشت سر می‌گذارد.
آغاز استعمار كشور تونس توسط استعمارگران فرانسه (26 مه 1881 م)
اعلام رسمی تشكیل شورای همكاری خلیج‌فارس (26 مه 1981 م)
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رحلت محدث بزرگ شیعه «شیخ حر عاملی» (1072 ش)
· کتاب شریف وسائل‌الشیعه حاصل تلاش‌های این عالم بزرگوار است.
امضای قرارداد نفتی «دارسی» بین ایران و انگلیس (1280 ش)
· به موجب آن، امتیاز استخراج و بهره‌برداری نفت به مدت 60 سال به او واگذار می‌شد و در قبال آن دارسی باید سالانه 20 هزار لیره وجه نقد، همین مقدار از سهام شرکت و 16 درصد از سود خالص خود را به دربار پرداخت می‌کرد.
عروج عیسی بن مریم (ع) به آسمان‏ها (21 رمضان)
شهادت مظلومانه‏ حضرت «امیرالمؤمنین امام علی (ع)» در كوفه (21 رمضان 40 ق)
· دیر شد امشب برایم نان نیاوردی علی، کاسه کاسه شیر را پنهان نیاوردی علی
چاه می‌گوید که دریا می‌شدم هر نیمه‌شب، اشک‌هایت کو چرا توفان نیاوردی علی
وفات «موسي بن عمران (ع)» و «يوشع بن نون (ع)» دو پيامبر بزرگ الهي (21 رمضان)
روز ملي و استقلال «آذربايجان» از اتحاد جماهير شوروي سابق (27 مه 1991 م)
· بیشتر مردم آذربایجان (همین همسایه شمالی ایران) از مستضعفین شیعه هستند و ازنظر آزادی سیاسی در شرایط سختی به سر می‌برند.
سرکوب قیام استقلال‌خواهانه مسلمانان «مراكش» توسط استعمارگران فرانسوی و اسپانیایی (27 مه 1926 م)
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افتتاح اولین دوره مجلس شورای اسلامی و روز قانون – آغاز هفته مجلس (1359 ش)
· اهمیت کشور به تنظیم قوانین این کشور است. (امام خامنه‌ای، 18/12 /1390)
سومین شب قدر (22 رمضان)
· شب آخر یک‌چیز دیگه‌ست.
صدور دستور عقب‌نشینی کامل نیروهای امریکا از ویتنام (28 آوریل 1975 م)
· با خروج نیروهای نظامی امریکا از ویتنام، اولین شکست امریکا از کشوری کوچک شکل گرفت و حیثیت بین‌المللی ایالات‌متحده را لکه‌دار ساخت.
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پایان تألیف سه کتاب بی‌نظیر اسلامی در فقه، فلسفه و قرآن (23 رمضان)
· تألیف هر یک از این کتاب‌های گران‌سنگ که در دانش خود بی‌نظیرند، بین 18 تا 30 سال طول کشیده است. این کتاب‌ها عبارت‌اند از المیزان علامه طباطبایی در تفسیر قرآن (1392 ق)، منظومه ملاهادی سبزواری در حکمت و فلسفه (1261 ق) و جواهر الکلام مرحوم محمدحسن نجفی در فقه شیعه (1254 ق)
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ورود قوای استعماری انگلیس به سرزمین اسلامی عراق در جنگ جهانی اول (1293 ش)
· صدور فتوای جهاد از سوی علما علیه انگلیسی‌ها زمینه‌ساز انقلاب بزرگ 1920 (ثوره عشرین) در عراق شد. این انقلاب هرچند به پیروزی كامل بر دشمن اشغالگر نینجامید ولی قدرت و نفوذ روحانیان شیعه در میان اقشار مختلف مردم را به همگان نشان داد.
آغاز دعوت «ابومسلم خراسانی» عليه حكومت بنی‌امیه (24 رمضان 129 ق)
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[bookmark: _GoBack]انعقاد عهدنامه «ارز روم» ميان دولت ايران و امپراتوري عثمان (1226 ش)
· به موجب اين پيمان دولت ايران از ادعاي خود نسبت به سليمانيه چشم پوشيد و در عوض دولت عثماني مالكيت ايران بر بندر خرمشهر و حق كشتي‏راني در رودخانه شط العرب را به رسميت شناخت و مقرر شد كه دولت عثماني از بدرفتاري با زائران و بازرگانان ايراني پرهيز كند. نماينده ايران در اين اجلاس، ميرزا تقی‌خان فراهاني معروف به اميركبير بود كه تلاش و تدبير او، شگفتي و تحسين نمايندگان روس و انگليس را برانگيخت.
روز قدس (آخرین جمعه ماه مبارک رمضان)
· روز قدس روزى است كه بايد سرنوشت ملت‌هاى مستضعف معلوم شود، بايد ملت‌هاى مستضعف اعلام وجود بكنند در مقابل مستكبرين‏. (صحیفه امام، ج 9: ص 276)
پرسش
در محضر قرآن- به چه دلیل انسان‌ها از قیامت سؤال می‌کنند و در سؤال کردن‌شان اختلاف دارند؟
چون می‌خواهند حقیقت قیامت را بدانند.
چون می‌خواهند با این سؤال‌ها قیامت را انکار کنند.
چون می‌خواهند از مسائل بیشتری درباره قیامت آگاه شوند.
در محضر اهل‌بیت- راه صبر کردن در مقابل اخلاق بد همسر چیست؟
او را از خودمان پایین‌تر ببینیم.
او را از خودمان بالاتر ببینیم.
به خاطر خدا در مقابل او صبر کنیم.
اگر کسی سر سفره افطار منتظر نشسته باشد، کدام‌یک بهتر است؟
نماز را اول وقت بخواند و سپس افطار کند.
افطار کرده و سپس نماز را به جا بیاورد. 
نماز مغرب را بخواند و نماز دوم را پس از افطار اقامه کند.

خلاصه
در محضر قرآن- سؤال بی‌سؤال
«مگر می‌شود؟ چه کسی می‌تواند؟ اصلاً برای چه؟ که چه بشود؟» این‌ها و ده‌ها سوال ساختگی دیگر، حر‌ف‌ها و شبهه‌هایی است که منکران معاد از هم می‌پرسند تا به همدیگر القا کنند قیامتی در کار نیست. 
عَمَّ يَتَساءَلُونَ؟ عَنِ النَّبَإِ الْعَظيمِ!
کافران جهت انکار چه چیزی از يكديگر مى‌پرسند؟ برای انکار خبر سهمگین رستاخيز!
اما با این سؤال‌ها حقیقت بزرگ قیامت از بین نخواهد رفت. پس اندکی صبر کنند تا به‌زودی ببینند و بفهمند...  

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۹۲)- زن بد اخلاق، مرد شاکر
بازیگرها را دیدی در مقابل دوربین چطور زن و شوهر خوبی می‌شوند؟ ای کاش همه ما زندگی‌مان را در مقابل دوربین خدا ببینیم تا بتوانیم بدخلقی‌های همسرمان را تحمل می‌کنیم و پاداش الهی را بگیریم:
مَنْ صَبَرَ عَلَى خُلُقِ امْرَأَةٍ سَيِّئَةِ الْخُلُقِ وَ احْتَسَبَ فِي ذَلِكَ الْأَجْرَ أَعْطَاهُ اللَّهُ ثَوَابَ الشَّاكِرِينَ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 174] 

هر کس بر رفتار زن بداخلاق، صبوری کند و در این کار، امید پاداش داشته باشد، خداوند ثواب شاکران را به او عطا می‌فرماید.

