بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای230
متن
در محضر قرآن- ایمنی دروغین
یک توهم شیرینی همه ما را به خواب خرگوشی فرو برده است؛ همه مائی که ادعا می‌کنیم قیامت را قبول داریم، تمام و کمال! آن توهم این است که عذاب وجود دارد ولی ما از آن ایمن هستیم. البته آن طرفش افرادی هستند که اصل قیامت را قبول ندارند و برخی دیگر قیامت را در حد بهشت می‌پذیرند و عذاب را انکار می‌کنند. جواب همه آن‌ها این است:
إِنَّ عَذابَ رَبِّکَ لَواقِعٌ؛ ما لَهُ مِنْ دافِعٍ... فَوَيْلٌ يَوْمَئِذٍ لِلْمُکَذِّبينَ![footnoteRef:1] [1:  سوره طور، آیه ۷ تا ۱۲] 

عذاب پروردگارت واقع شدنی است؛ آن را هیچ بازدارنده‌ای نیست... پس وای بر تکذیب‌کنندگان در آن روز!
اگر خیال می‌کنید که عذاب هست ولی شما راه‌دررو‌هایی برایش بلد هستید، جزء تکذیب‌کنندگان قرار می‌گیرید. شاید شما هم جزء آن‌ مکذبانی که قرآن معرفی می‌کند باشید: الَّذينَ هُمْ في‏ خَوْضٍ يَلْعَبُونَ: همانان که در باطل فرو رفته‌اند و با بحث و جدال در آیات خدا به بازی می‌پردازند!
نکند شفاعت اهل‌بیت ما را بی‌خودی دل‌خوش کند و در زبان دین‌دار باشیم و در عمل تکذیب‌کننده دین!
در محضر اهل‌بیت - خانواده مقاومتی (۵۲) - یک صدقه دوست‌داشتنی! 
در این اوضاع نابسامان مالی که خیلی‌ها دیگر دست‌شان در جیب‌شان نمی‌رود تا صدقه دهند، بد نیست مصداق‌های دیگر صدقه را مرور کنیم؛ هرچند این خیلی بد است که ما ایمان‌مان ضعیف باشد و ندانیم که با صدقه رزق‌مان بیشتر می‌شود، نه کمتر.
رسول خدا )صلي‌الله‌عليه‌وآله) در روز جمعه‌اي به يكي از ياران خود فرمود: آيا امروز روزه گرفته‌اي؟ عرض كرد: خير. فرمود: پس آيا امروز چيزي صدقه داده‌اي؟ عرض كرد: خير. آن‌گاه به او فرمود: 
قُمْ فَأَصِبْ مِنْ أَهْلِكَ فَإِنَّهُ مِنْكَ صَدَقَةٌ عَلَيْهَا[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 109] 

پس برخيز و به خانواده‌ات نیکی کن؛ زيرا اين صدقه‌اي از سوي تو براي اوست.
بله، نیکی کردن به خانواده نوعی صدقه است. جالب‌تر اینکه در برخی تفاسیر گفته‌اند منظور از این نیکی کردن، ارتباط داشتن با همسر است که امروزه خیلی‌ها از آن کوتاهی می‌کنند!
روزنوشت- رجزخوانی‌های دولت‌مردان ایران و امریکا 
سخنرانی‌های آتشین رئیس جمهور ایران و واکنش‌های توئیتری رئیس جمهور امریکا که مردم جهان را جذب کرده تا منتظر جنگ گلادیاتورها باشند، با سخنان فرمانده سپاه قدس به اوج خودش رسید. اینکه مسئولان کشور همه یک صدا بر سر استکبار فریاد بزنند، برای همه غرورآفرین و ارزشمند است، ولی؛
اولاً مردم از این دولت حرف‌های متناقض زیاد شنیده‌اند. مثل آن روزی که امریکا به عنوان کشور آرزوها تصویر شد یا آن روز که دولت از قدرت سپاه می‌نالید. بنابراین اگر تغییر واقعی رخ داده، باید در همه ابعاد خودش را نشان دهد.
ثانیاً سؤال مردم این است که چرا باید در سال ششم دولت چنین حرف‌هایی زده شود؟ اگر در این مدت رفتار مقتدرانه‌ای نشان داده می‌شد، آیا امریکا این‌چنین جرأت می‌کرد که نقش «لات سر گردنه» را بازی کند؟
ثالثاً نگرانی مردم از این است که چرا هم‌چنان جای حرف‌های انقلابی کم است؟ استکبارستیزی به‌تنهایی کافی نیست و نگاه انقلابی متکی به خدا و امید به مردم باید حاکم باشد.
خانواده بهتر- تقوای خانواده (۴)- مادرهای واقعی
مادر را همه به عنوان محور عاطفه و احساس می‌شناسند: سلطان غم مادر؛ رفیق بی‌کلک مادر و... مادری بهترین نشانه آن است که زن در حقیقت وجودی خود چشمه محبت است و صرفاً یک موجود ضعیف و تشنه محبت نیست. اما همین مادر که بهشت زیر پایش است، گاهی مرزهای تقوای مادرانه را رعایت نمی‌کند و آن وقتی است که او خیال می‌کند بچه‌اش را برای خودش تربیت کرده است.
«بچه بزرگ کرده‌ام که عصای دستم باشد»، «مردم بچه دارند، ما هم بچه داریم» و ده‌ها اصطلاح و ضرب المثل دیگر حاکی از این است که مادران جامعه ما هنوز نفهمیده‌اند که بچه‌هایشان را باید برای خدایشان تربیت می‌کردند. برای همین هم اگر فرزندشان کمی از خواسته‌شان خارج شود، او را تهدید به اسلحه‌های زنانه و مادرانه‌شان می‌کنند: شیرم را حلالت نمی‌کنم؛ عاق‌ات می‌کنم و...
تاریخ خانواده‌ها نشان داده که ما هزینه زیادی برای رسیدن به خانواده ولایی داده‌ایم که ریشه در محبت مادرانه، و نه تقوای مادرانه، داشته است. در یک کلام؛ با تقوای مادرانه بچه‌ها برای خدا می‌شوند و آن وقت بهتر مادرداری می‌کنند...
احکام - سگ به جای فرزند!
بچه‌ نمی‌خواهد چون دردسر دارد و هزینه. به جای آن سگ می‌خرد! و نیاز خدادادی‌اش را این‌گونه ارضاء می‌کند. اگر مسلمان است، بداند که خریدن سگ زینتی جایز نیست.
متن دقیق رساله:
[bookmark: 4103]خريد و فروش سگ چه حکمى دارد، آيا جايز است؟
ج) خريد و فروش سگ نگهبان و سگ گله و سگ شكارى اشكال ندارد، ولى در غير اين موارد، جايز نيست.
(اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، استفتائات جدید، بخش شرایط صحت بیع)
اقتصاد مقاومتی - وزارت امور خارجه و اقتصاد مقاومتی(2) - چهار چالش بزرگ دیپلماسی اقتصادی ایران
وزارت امور خارجه ما چند ایراد اساسی در زمینه اقتصاد مقاومتی دارد. اول این‌که دیپلماسی ما در تقویت برونگرایی ضعیف است. وضعیت صادرات، بازاریابی، ترانزیت، گردشگری و... مؤید این مطلب است. 
دوم اینکه سفارتخانه‌های ما در حوزه بازرگانی پویا و فعال نیستند. سفارتخانه‌ها از یک طرف باید مشکلاتی را که از سوی مراجع قانونی کشورهای خارجی اعمال می‌شود، مثل افزایش تعرفه یا تغییر در استانداردها، پیگیری یا حداقل اطلاع‌رسانی کنند و از طرف دیگر سازوکاری برای حل مسائل غیرحاکمیتی بازرگانان پیدا کنند. 
ایراد سوم، انفعال در برابر اخلال‌گری کشورهای متخاصم است، در حالی که در برابر ابزارهای فشار دشمن همیشه طرح‌های جایگزین وجود دارد.
ایراد چهارم، مسئله بی‌برنامگی در انتخاب شرکای وارداتی و صادراتی کشور است که واردات کالاهای مصرفی از کشورهای متخاصم نمونه بارز آن است.
همه این مسائل با برنامه‌ریزی دقیق، همت و پشتکار قابل رفع است و امید می‌رود مسئولان، برونگرایی اقتصاد را فقط در برجام خلاصه نکنند.
[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله - مطبوعات و رسانه‌ها مربیان جامعه هستند
چنانچه مطبوعات‌ اصلاح بشود، رسانه‌های گروهی اصلاح بشود، یک جامعه اصلاح می‌شود. اگر مطبوعات جوان‌ها را نکشاند به‌طرف فحشا و ببرد طرف صراط مستقیم، مراکز فحشا هم برچیده می‌شود...
اگر مطبوعات متحول بشود- و ان‌شاءالله، می‌شود و شده است- متحول بشود به یک مراکزی که بخواهند تقوا را در جامعه منتشر کنند، وقتی جوان‌ها و بچه‌های تازه‌رس ما وارد می‌شوند در میدان فعالیت اجتماعی، بروند دنبال روزنامه، روزنامه مربی باشد، گوش کنند به رادیو، رادیو مربی باشد، نگاه کنند به تلویزیون، تلویزیون مربی باشد، نگاه کنند به مجلات، مجلات، مجلاتی باشد که تربیت بکند، این جوان وقتی که به هر جا توجه کرد، دید که گوش و چشمش پر شده از تربیت، این‌طور بار می‌آید. اگر رها بشود، هرزه بار می‌آید.
 (صحیفه امام، ج 13، ص 156 - 161)

[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - این‌گونه باشید...
شما ملاحظه کردید ما در بازی فوتبال امسال در مقابل اسپانیا گل خوردیم، اما همه تیم ما را تأیید کردند... گفتم: «کارتان عالی بود.» مردم هم آمدند در خیابان‌ها در حالی که گل خورده بودیم. چرا؟ چون خوب بازی کردند، چون همه دیدند که این‌ها در میدان تلاش کردند، عرق ریختند، ابتکار به خرج دادند، شجاعت به خرج دادند. دروازه‌بان با هوشمندی و فداکاری و سرعت عمل یک کاری کرد که کارستان بود.
مردم وقتی این را از شما ببینند، برایتان شعار می‌دهند، به نفعتان شعار می‌دهند، این باید احساس بشود. آدم ممکن است مشکل را هم یک جایی نتواند حل کند. همین‌قدر که بدانند وارد میدان هستید و دارید تلاش می‌کنید، روز و شب نمی‌شناسید، به مردم پیام اقتدار را می‌دهد. باید احساس بکنند دارد کار می‌شود.
 (امام خامنه‌ای، 03/05/1397)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - النگو‌های طلا
من معمولاً چند النگوی طلا در دست داشتم و عباس هر وقت النگوهای طلا را می‌دید، ناراحت می‌شد و می‌گفت: «ممکن است زنان یا دخترانی باشند که این طلاها را در دست تو ببینند و توان خرید آن را نداشته باشند؛ آنگاه طلاهای تو آنان را به حسرت وامی‌دارد و درنتیجه تو مرتکب گناه بزرگی می‌شوی. این کار یعنی فخرفروشی... در جامعه ما فقیر زیاد است؛ مگر حضرت زینب سلام‌الله‌علیها النگو به دست می‌کردند یا... .»
حقیقت این است که روحیه زنانه و علاقه‌ای که به طلا داشتم باعث شده بود نتوانم از آن‌ها دل بکنم... بعد از شهادت عباس، به یاد گفته‌های او در آن روزها افتادم و تمام طلاهایم را به رزمندگان اسلام هدیه کردم.
منبع: منبرک
راوی: خانم زهرا بابایی
شهید عباس بابایی
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - رهبر شیعیان پاکستان و آثار شهید مطهری
مدتي پيش از شهادت، به حضور شهيد بزرگوار شرفياب شدم. به بنده فرمودند كه يك اردوي آموزشي تربيتي براي جوانان در حال برگزاري است و بنده بهتر است براي مدتي در خدمت دوستان باشم. به شهيد بزرگوار عرض كردم براي مطالعه چيزي همراه ندارم و نياز به كتب و منابع دارم. شهيد كليدي را به بنده دادند و فرمودند: «اين كليد كتابخانه شخصي من است. کتاب‌هایی را كه به كارتان می‌آیند برداريد.»
درِ كتابخانه را كه در همكف مدرسه قرار داشت، باز كردم و ديدم در آنجا قفسه‌ای است كه چند كتاب از شهيد صدر در آن به چشم می‌خورد و بقيه تماماً از آثار شهيد مطهري است. اتفاقاً همين کتاب‌های شهيد مطهري بود كه طبق فرمايش شهيد حسيني بيشتر به كارم آمد. معلوم می‌شود كه شهيد حسيني براي تغذيه فكري، بيشتر سروکارشان با کتاب‌های شهيد مطهري بوده است.
منبع: راسخون
آیت‌الله سید عارف حسین حسینی، رهبر شیعیان پاكستان
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - زندگی سالم
در مورد طب سنتی‌اسلامی چه می‌دانید؟
مؤلف: امیرحسین شهگلی، نشر سدید، چاپ 1394، قطع رقعی، 310 صفحه، 14000 تومان
چندسالی است که طب سنتی‌اسلامی حیات دوباره‌ای در ایران پیدا کرده است و مردم به آن گرایش پیدا کرده‌اند. طبی که به جای استفاده از مواد شیمیایی با مواد طبیعی و مزاج‌ها به درمان می‌پردازند و یکی از دغدغه‌های رهبر انقلاب، احیای آن است. کتاب حاضر به صورت مختصر اصول زندگی سالم از نظر این طب را بیان می‌کند. در مقدمه این کتاب آمده است:
«بسیاری از آنچه برای سلامتی نیاز دارید در این کتاب جمع است. خواندن این کتاب شما را با اصول ضروری حفظ سلامتی که عبارت‌اند از آب‌وهوا، ورزش، غذا، خواب‌وبیداری، عوارض روانی، دفع مواد زائد، حمام و نظافت صحیح آشنا خواهد کرد.»
در مسیر بهشت - روزه این روز را از دست ندهید!
23 ذی‌القعده روزی است که خداوند با نظر به کره زمین، به جهان خاکی حیات بخشید و پستی‌ها و بلندی‌های زمین را با باران رحمت خود مسطح و قابل‌استفاده برای زندگی انسان و زراعت کرد و به خاطر همین، به این روز «دحواالارض» یعنی روز گسترده شدن زمین می‌گویند. مطابق روایات، اولین نقطه‌ای که از زیر آب سر برآورد، مکان کعبه شریف و بیت‌الله الحرام بود.
این روز یکی از چهار روزی است که روزه در آن بیش‌ترین فضیلت را دارد. در روایت فضیلت آن، به‌اندازه هفتادسال روزه و در روایت دیگر کفاره هفتاد سال، آمده است و برای کسی که علاوه بر روزه، شبش را نیز به عبادت بپردازد، عبادت صد سال نوشته می‌شود.
فرصت‌ها مانند ابر می‌گذرند، پس فرصت‌های نیک را غنیمت دانید...
مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه - فرزندِ امام
آیت‌الله «سید عارف حسین حسینی» بعد از اتمام ابتدایی و متوسطه در پاکستان، برای فراگیری علوم دینی راهی نجف شد. آنجا با امام آشنا شده و شیفته امام و تفکرات او شد و از همان جوانی مبارزه با دولت‌های ستمگر را آغاز کرد. به خاطر همین مبارزات، در عراق توسط رژیم بعث و بعدها در ایران توسط ساواک، به پاکستان تبعید شد، اما دست از مبارزه و حمایت از اسلام ناب برنداشت. در ایام انقلاب از امام خمینی (ره) حمایت کرده و مروج اسلام ناب و منادی وحدت در پاکستان بود. چیزی نگذشت که ایشان رهبر شیعیان پاکستان شد و با اخلاق کریمانه‌ای که داشت خیلی زود در خانه دل شیعیان پاکستان لانه کرد؛ اما وهابیان که تاب گسترش اسلام ناب را نداشتند، ایشان را بعد از نماز صبح، از محراب به ملکوت رساندند. امام خمینی (ره) در مورد این شهید عزیز فرمودند: «این‌جانب فرزند عزیزی را از دست داده‌ام.» 1
1) صحیفه امام، ج 21، ص 121
شهادت «سید عارف حسین حسینی» رهبر شیعیان پاكستان توسط گروهك سپاه صحابه (1367 ش)
کلام مطهر - آزادی معنوی 1
آزادی اجتماعی بدون آزادی معنوی عملی نیست
آزادی یعنی چه؟ یعنی نبودن مانع. انسان‌های آزاد انسان‌هایی هستند که با موانعی که در جلوی رشد و تکاملشان هست مبارزه می‌کنند و تن به وجود مانع نمی‌دهند... یک نوع آزادی اجتماعی است. آزادی اجتماعی یعنی چه؟ یعنی بشر باید در اجتماع از ناحیه سایر افراد اجتماع آزادی داشته باشد. دیگران مانعی در راه رشد و تکامل او نباشند... اما نوع دیگر آزادی، آزادی معنوی است. تفاوتی که میان مکتب انبیا و مکتب‌های بشری هست در این است که پیغمبران آمده‌اند تا علاوه بر آزادی اجتماعی، به بشر آزادی معنوی بدهند... آزادی اجتماعی بدون آزادی معنوی میسر و عملی نیست و این است درد امروز جامعه بشری که بشر امروز می‌خواهد آزادی اجتماعی را تأمین کند، ولی به دنبال آزادی معنوی نمی‌رود.
ادامه دارد...
[bookmark: OLE_LINK1]کتاب آزادی معنوی، ص 13 - 16
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]کار تشکیلاتی - از تجربه دیگران استفاده کنید
«باید از تجربه و علم و تخصص دیگران استفاده کرد؛ ما راه یادگیری را به روی خودمان نمی‌بندیم. در شرق و غرب عالم، هر جا علم و تجربه‌ای هست، ما می‌رویم تا آن را در خدمت خودمان در بیاوریم. این، اسلامی و دستور اسلام است و هیچ مخالفتی با آن نیست؛ لیکن بار بر دوش شماست.» 1
اگر دوست داریم، راهی که دیگران در چندین سال طی کرده‌اند را در زمان کوتاهی طی کنیم، باید با دیگران مشورت کنیم و از تجربیات آن‌ها استفاده کنیم، اتفاقاً اسلام هم همین را می‌گوید، عقل سالم هم آن را تائید می‌کند. این کار ما را خلاق‌تر واقع‌نگرتر می‌کند. خلاق‌تر از این نظر که با ایده‌های مختلف آشنا می‌شویم و می‌فهمیم که تنها یک راه‌حل وجود ندارد و واقع‌نگرتر از این نظر که با دشواری‌های کار در اجرا آشنا شده و اهداف و اقدامات را بهتر تعیین می‌کنیم.
1) امام خامنه‌ای، کتاب کار باید تشکیلاتی باشد، ص 24
ایام هفته
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شهادت «علیرضا موحد دانش»، فرمانده جوان تیپ 10 سیدالشهداء (1362 ش)
شهادت مریم فرهانیان در آبادان (1363 ش)
· او عضو رسمی سپاه بود و در جریان مبارزه با نفاق، شکست محاصره آبادان و فتح خرمشهر حضور داشت. اخلاق، رفتار، معرفت، بصیرت و شجاعت او الگوی زن مسلمان ایرانی است.
تشكیل پلیس جنوب در پی انعقاد قرارداد 1915 میان روسیه و انگلیس (1294 ش)
· برای حفظ منافع، منطقه بی‌طرف وسط ایران هم بین روس و انگلیس تقسیم شد. برای تثبیت قدرت، روس‌ها سپاه یازده‌هزارنفره قزاق تشکیل دادند و انگلیسی‌ها هم پلیس جنوب را با حضور داوطلبان هندی و ایرانی به‌ویژه برای تخلیه آلمانی‌ها از جنوب ساختند.
آغاز رسمی جنگ ویتنام با امریکا در پی وقوع حادثه «خلیج تونكن» (4 اوت 1964 م)
· در پی ناتوانی فرانسه در حفظ سلطه بر ویتنام، امریکا وارد منطقه شد. قایق‌های ویتنامی‌ها دو ناوشکن امریکایی حاضر در خلیج تونکن ویتنام را غرق کردند. این حادثه مفتضحانه، جنگ نه‌ساله سنگینی را در پی داشت.
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صدور فرمان مشروطیت (1285 ش)
· ما به مشروطه افتخار می‌کنیم و آن را جزء نقاط عطف تاریخ می‌دانیم. مشروطه را ملت ما ایجاد کرد، ولی دشمن استفاده کرد و استبداد روبه‌زوال قاجار را به استبداد زوال‌ناپذیر پهلوی رساند.
شهادت «سید عارف حسین حسینی» رهبر شیعیان پاكستان توسط گروهك سپاه صحابه (1367 ش)
· «این‌جانب فرزند عزیزی را از دست داده‌ام.» (امام خمینی (ره))
شهادت سید حسن آیت (1360 ش)
· او دبیر سیاسی حزب جمهوری اسلامی، نماینده اولین دوره مجلس و عضو هیئت‌رئیسه مجلس خبرگان قانون اساسی بود. دانش او در شناخت چهره‌ها و جریان‌های فکری‌سیاسی، به او توان پیش‌بینی و افشای ماهیت منافقان، لیبرال‌ها، جبهه ملی، نهضت آزادی، بنی‌صدر و حتی میرحسین موسوی و همسرش را داد.
شهادت «مصطفی مازح» از داوطلبان اعدام سلمان رشدی (1368 ش)
· این جوان لبنانی توانست به ساختمان سکونت این نویسنده مرتد راه یابد و با شهادتش، پیام امام را به گوش جهانیان برساند.
شهادت حاج رجب محمدزاده، جانباز ۷۰ درصد (1395 ش)
· در طول این سال‌ها هرلحظه و ساعتی که این شهید عزیز درد و رنج ناشی از جانبازی را تحمل کرد، نزد خداوند متعال محفوظ و برخوردار از اجر و حسنه است و درنهایت نیز با فوز شهادت، تفضلات بی‌حدوحصر الهی شامل حال آن شهید بزرگوار شد. (امام خامنه‌ای، 07/06/1395)
روز استقلال كشور افریقایی «بورکینافاسو» از استعمار فرانسه (5 اوت 1960 م)
امضاي قرارداد منع آزمايش‏هاي هسته‏اي ميان امريكا، شوروي و انگليس (5 اوت 1963 م)
· این قرارداد تعداد آزمایش‌ها درون جوی را کم کرد، ولی در کل، تعداد آزمایش‌های هسته‌ای افزایش یافت.
15
شهادت خلبان «عباس بابایی»، معاون عملیاتی نیروی هوایی ارتش (1366 ش)
· با اتوبوس به سر کار می‌رفت.
شهادت حجت‌الاسلام «مصطفی ردانی‌پور»، فرمانده قرارگاه فتح (1362 ش)
· عمامه من کفن من است.
پذیرش آتش‏بس پس از 15 روز كارشكنی توسط عراق (1367 ش)
· بمباران نیروگاه هسته‌ای بوشهر و حمله گسترده و ناگهانی 31 تیر (پس از پذیرش قطع‌نامه توسط ایران)، دو اقدام مهم حکومت بعث بود که نشان از خوی تجاوزکار آن رژیم داشت.
قتل «شاپور بختیار» آخرین نخست‌وزیر دوران پهلوی در حومه پاریس توسط افراد ناشناس (1370 ش)
· توطئه‌های متعدد او نظیر انفجار هواپیمای امام و... همگی شکست خورد. با پیروزی انقلاب، پس از مدتی اختفاء، از کشور گریخت. دو توطئه بزرگ بعدی او در فرانسه، یعنی کودتای نوژه و تجزیه خوزستان نیز شکست خوردند.
وقوع غزوه «بنی‏ قُرَیظه» علیه یهودیان مدینه (23 ذی‌القعده 5 ق)
· یهودیان بنی‌قریظه در جنگ احزاب، به‌نوعی پیمان خود را با مسلمانان شکستند. بعد از جنگ، 15 روز محاصره شدند. وقتی تسلیم شدند، سعدبن‌معاذ، حَکَم میان یهودیان و مسلمانان، به اشد مجازات، یعنی قتل مردان جنگی‌شان حکم کرد؛ پیامبر هم پذیرفت.
روز زیارتی امام رضا (ع) و شهادت حضرت به روایتی (23 ذی‌القعده ۲۰۳ ق)
• از همین‌جا دلت رو روانه کن: آمدم ای شاه! پناهم بده!
بمباران هسته‏ای شهر هیروشیمای ژاپن توسط امریکا، دو ماه بعد از جنگ جهانی دوم (6 اوت 1945 م)
· پسر کوچولو اسم این بمب بود. پسر کوچولو 100 هزار نفر را کشت. 120 هزار نفر هم بعداً براثر آسیب‌های آن... چند روز بعد هم بمب دیگری بر سر مردم شهر ناکازاکی ریختند.
روز ملی و استقلال «جامائیكا» از استعمار انگلستان (6 اوت 1962 م)
امضای قانون «داماتو» جهت تشدید تحریم‌های اقتصادی امریکا علیه ایران (6 اوت 1996 م)
· سه روز بعد از تسخیر لانه جاسوسی، جدی تحریم شدیم. تحریم‌ها که اثر نکرد، آقای داماتو در مجلس، قانونی جهت تشدید تحریم‌ها پیشنهاد داد و حتی رئیس‌جمهور مثلاً دموکرات امریکا هم امضا کرد. شرکت فرانسوی توتال به این کاغذپاره توجهی نکرد و با ایران وارد معامله شد؛ هم به نفعشون بود و هم این‌که معنی نداشت امریکایی‌ها برای دیگران تصمیم بگیرند. خلاصه، وضع تحریم‌ها‌ آن‌طور که بعضی فکر می‌کنند، اثر نداشت.
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تشكیل جهاد دانشگاهی به‌فرمان «امام خمینی (ره)» (1359 ش)
· قرار بود یک نهاد انقلابی باشد برای زدودن فرهنگ منحط غربی از مراکز علمی و فرهنگی.
حركت امام رضا (ع) از مدینه به خراسان (24 ذی‌القعده 200 ق)
· بیا بیا که مرا با تو ماجرایی هست...
روز ملي و استقلال «ساحل‌عاج» از استعمار فرانسه (7 اوت 1960 م)
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امضای قرارداد ننگین «1919» م وثوق‌الدوله بین ایران و انگلیس (1298 ش)
· پس از 9 ماه مذاکرات محرمانه، درست در روزی که شاه عازم اروپا بود، امضای قرارداد و مفاد آن اعلام شد. انگلیس، استقلال و تمامیت ایران را به رسمیت شناخت! در مقابل امتیازاتی داده شد که صدای رقبای امریکایی و فرانسوی را درآورد. البته داخل کشور، موجی از مخالفت و موافقت نیز برخاست. با برکناری وثوق‌الدوله، قرارداد هم لغو شد.
ارتحال آیت‌الله‌العظمی «سید ابوالقاسم خویی» زعیم بزرگ حوزه علمیه نجف اشرف (1371 ش)
· آن بزرگوار [آیت‌الله خویی]، یکی از نخستین کسانی بود که پس از شروع نهضت اسلامی به رهبری امام خمینی رضوان‌اللَّه‌تعالی‌علیه، حوزه‌ علمیه‌ نجف را به اهمیت حوادث ایران متوجه ساخت و سعی و کوششی ارجمند در همراهی با حرکت عظیم روحانیت و مردم در ایران، مبذول کرد. (امام خامنه‌ای، 18/05/1371)
· در نهضت خونین مردم عراق در رمضان سال ۱۴۱۱ هجری قمری، قطب اصلی نهضت و مرکز صدور حکم قیام اسلامی بود و به همین سبب، پس از سرکوب شدن این نهضت، به وسیله رژیم خون‌خوار بعثی، این کهن‌مرد دانشمند، مورد آزار و شکنجه و اهانت مأموران سنگدل بعثی قرار گرفت و در معرض خطر جدی واقع شد؛ و پس از آنکه به فضل الهی از خطر نجات یافت، تا مدت‌ها در شرایط سخت، زیرنظر مأموران بعثی قرار داشت. (امام خامنه‌ای، 18/05/1371)
حمله به سفارت، گروگان‏گیری و شهادت دیپلمات‏های كشورمان در مزار شریف افغانستان توسط گروهك طالبان – روز خبرنگار (1377 ش)
· شهید محمود صارمی، مسئول نمایندگی خبرگزاری رسمی جمهوری اسلامی (ایرنا) در افغانستان ازجمله شهدای این روز است. به همین مناسبت، 17 مرداد روز خبرنگار نامیده شده است.
ولادت حضرت ابراهیم و حضرت عیسی (۲۵ ذی‌القعده)
بنای کعبه توسط حضرت آدم (۲۵ ذی‌القعده)
روز دَحوالارض: گسترده شدن زمین از زیر کعبه (25 ذی‌القعده)
· روز دَحوُالارض یكی از روزهای مهم سال است. شیخ عباس قمی در مفاتیح‌الجنان اعمال زیادی از جمله روزه را برای این روز نقل می‏كند. چندی است برنامه‌ نیایش صبحگاهی و ضیافت سحری این روز در بین برخی طلاب و دانشجویان رایج شده است.
• همه دعوتیم! ضیافت رحمت الهی با روزه مستحبی دحوالارض
حرکت پیامبر از مدینه برای حجت الوداع (۲۵ ذی‌القعده ۱۰ ق)
لغو قرارداد استعماری انگلیس و افغانستان در پی استقلال افغانستان (8 اوت 1919 م)
· امان‌الله خان، افغانستان را کشور پادشاهی اعلام کرد و کلیه قراردادهای استعماری با انگلستان را لغو کرد.
اعلان‌جنگ شوروی به ژاپن بعد از جنگ جهانی دوم (8 اوت 1945 م)
· ترومن (رئیس‌جمهور امریکا) در اجلاس پوتسدام (بعد از جنگ جهانی دوم) به جهت برخورداری از بمب هسته‌ای، استالین (رئیس‌جمهور شوروی) را ترغیب به جنگ با ژاپن کرد. بعد از بمباران اتمی هیروشیما، ژاپن با اعلان جنگ شوروی مواجه شد و در یک هفته، جزایر کوریل و شمال کره را از دست داد. کمی بعد، ناکازاکی ژاپن هم توسط امریکا بمباران اتمی شد.
استعفای ریچارد نیکسون از ریاست جمهوری امریکا در پی رسوایی واترگیت (8 اوت 1974 م)
· در ظاهر، اطلاع نیکسون در کار گذاشتن صدابَر در هتل واترگیت (ستاد انتخاباتی رقبای دموکراتش در 1972 م) باعث شد او به‌عنوان اولین رئیس‌جمهور امریکا باشد که بعد از دو سال، استعفا می‌دهد. اولین اقدام رئیس‌جمهور بعدی، عفو نیکسون و صدور دستور منع تعقیب برای او بود!
18
شهادت امیر خلبان «حسین لشكری»، باسابقه‌ترین آزاده ایرانی با 18 سال اسارت (1388 ش)
· عراق تا 16 سال اسارتش را انکار می‌کرد؛ صلیب سرخ فقط در دو سال پایانی از او باخبر بود. 10 سال هم اسارتش را انفرادی گذراند. وقتی آزاد شد، در ديدار صميمانه با امام خامنه‌ای، سيدالاسراي ايران نامیده شد.
بمباران هسته‌ای شهر «ناكازاكی» در ژاپن توسط ایالات‌متحده امریکا (9 اوت 1945 م)
· سه روز قبل، بمباران هسته‌ای هیروشیما رخ داده بود. در ناکازاکی هم هشتادهزار نفر کشته شدند. تلفات روحی و زیست‌محیطی نیز جبران‌ناپذیر بود.
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تجزیه امپراتوری عثمانی در پی شكست در جنگ جهانی اول و نیرنگ استعمار (10 اوت 1920 م)
· امضای قرارداد در شهر سیفر (سور) فرانسه بین عثمانی و متفقین، پایانی بر یک امپراتوری بود. استعمارگران، امیرنشین‌های متعددی به وجود آوردند و در پاشیدن بذر تفرقه‌ و دشمنی‌ کوشیدند؛ بذری که میوه‌هایش هنوز ثمر می‌دهد.
سؤالات
1. در محضر قرآن - چه کسانی مکذب قیامت هستند؟
1) کسانی که به شفاعت اعتقاد دارند
2) کسانی که به شفاعت اعتقاد ندارند
3) کسانی که در باطل فرورفته‌اند
2. در محضر اهل‌بیت- کدام یک مصداق صدقه نیست؟
1) مالی را به فقیری دادن
2) به خانواده خود نیکی کردن
3) برای امتحان درس خواندن
3. روزنوشت- مشکل رجزخوانی رئیس جمهور ایران و امریکا چیست؟
1) بوی جنگ می‌دهد.
2) کاملاً انقلابی نیست.
3) با قدرت نظامی هم‌خوانی ندارد.
4. اقتصاد مقاومتی - چه وظایف اقتصادی بر عهده سفارتخانه‌هاست؟
1) وظیفه‌ای در این زمینه بر عهده‌شان نیست.
2) تسهیل در سفر بازرگانان به کشور مقصد
3) حل مشکلات قانونی بازرگانان و پیگیری دیگر مسائل غیرحاکمیتی
5.  خریدن سگ چه حکمی دارد؟
1) اگر سگ نگهبان، گله یا شکاری است، اشکالی ندارد، وگرنه جایز نیست.
2) خریدن هر سگی حرام است.
3) حلال است و بلامانع.

خلاصه
در محضر قرآن- ایمنی دروغین
یک توهم شیرینی همه ما را به خواب خرگوشی فروبرده و آن اینکه عذاب وجود دارد، ولی ما از آن ایمن هستیم! اما؛
إِنَّ عَذابَ رَبِّکَ لَواقِعٌ؛ ما لَهُ مِنْ دافِعٍ... فَوَيْلٌ يَوْمَئِذٍ لِلْمُکَذِّبينَ![footnoteRef:3] [3:  سوره طور، آیه ۷ تا ۱۲] 

عذاب پروردگارت واقع‌شدنی است؛ آن را هیچ بازدارنده‌ای نیست... پس وای بر تکذیب‌کنندگان در آن روز!
راستی مکذبان چه کسانی هستند؟ همانان که در باطل فرورفته‌اند!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۵۲)- یک صدقه دوست‌داشتنی! 
رسول خدا )صلي‌الله‌عليه‌وآله) در روز جمعه‌اي به يكي از ياران خود فرمود: آيا امروز روزه گرفته‌اي؟ عرض كرد: خير. فرمود: پس آيا امروز چيزي صدقه داده‌اي؟ عرض كرد: خير. آن‌گاه به او فرمود:
قُمْ فَأَصِبْ مِنْ أَهْلِكَ فَإِنَّهُ مِنْكَ صَدَقَةٌ عَلَيْهَا[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 109] 

پس برخيز و به خانواده‌ات نیکی کن؛ زيرا اين صدقه‌اي از سوي تو براي اوست.
جالب‌تر اینکه در برخی تفاسیر گفته‌اند منظور از این نیکی کردن، ارتباط داشتن با همسر است!
روزنوشت- رجزخوانی‌های دولت‌مردان ایران و امریکا 
سخنرانی‌های آتشین رئیس جمهور ایران و واکنش‌های توئیتری رئیس جمهور امریکا که مردم جهان را جذب کرده تا منتظر جنگ گلادیاتورها باشند، با سخنان فرمانده سپاه قدس به اوج خودش رسید. اما:
اولاً مردم از این دولت حرف‌های متناقض زیاد شنیده‌اند. 
ثانیاً سؤال مردم این است که چرا باید در سال ششم دولت چنین حرف‌هایی زده شود؟ 
ثالثاً نگرانی مردم از این است که چرا همچنان جای حرف‌های انقلابی کم است؟ 
خانواده بهتر- تقوای خانواده (۴)- مادرهای واقعی
مادر را همه به عنوان محور عاطفه و احساس می‌شناسند. اما همین مادر که بهشت زیر پایش است، گاهی مرزهای تقوای مادرانه را رعایت نمی‌کند و آن وقتی است که او خیال می‌کند بچه‌اش را برای خودش تربیت کرده است.
برای همین هم اگر فرزندشان کمی از خواسته‌شان خارج شود، او را تهدید می‌کنند. در یک کلام؛ با تقوای مادرانه بچه‌ها برای خدا می‌شوند و آن وقت بهتر مادرداری می‌کنند...
