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سازندگی روحی
كشور ما و ملت ما احتياج به سازندگى دارد. سازندگي‌هاى روحى مقدم بر همه سازندگي‌هاست. جهاد سازندگى از خود افراد بايد شروع بشود و خودشان را بسازند و با شيطان باطنى جهاد كنند كه اين جهاد منشأ همه جهادهايى است كه بعد واقع مى‏شود. انسان تا خودش را نسازد نمى‏تواند ديگران را بسازد و تا ديگران ساخته نشوند، نمى‏شود كه كشور ساخته بشود. جهاد سازندگى از خود آدم بايد شروع بشود.
جهاد نفس، جهاد اكبر است. براى اينكه همه جهادها اگر بخواهد نتيجه داشته باشد و بخواهد انسان در جهادها پيروز بشود موكول به اين است كه در جهاد نفس پيروز باشد.
(صحیفه امام، ج 11، ص 379)
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نقش حضرت معصومه (س) در قم شدن قم
بدون تردید نقش حضرت معصومه (سلام‌الله علیها) در قم شدن قم و عظمت‌ یافتن این شهر عریقِ مذهبىِ تاریخی، یک نقش ما لا کلام فیه است. این بانوی بزرگوار، این دختر جوانِ تربیت‌شده‌ دامان اهل‌بیت پیغمبر، با حرکت خود در جمع یاران و اصحاب و دوستان ائمه (علیهم‌السلام) و عبور از شهرهای مختلف و پاشیدن بذر معرفت و ولایت در طول مسیر در میان مردم و بعد رسیدن به این منطقه و فرود آمدن در قم، موجب شده است که این شهر به‌عنوان پایگاه اصلی معارف اهل‌بیت (علیهم‌السلام) در آن دوره ظلمانی و تاریکِ حکومت جباران بدرخشد و پایگاهی بشود که انوار علم و انوار معارف اهل‌بیت را به سراسر دنیای اسلام از شرق و غرب منتقل کند.
 (امام خامنه‌ای، 29/07/1389)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]باید از حالا به سختی عادت کنیم
در سال ۱۳۵۷، نیمه‌شبی كه سید باقر خسته و كوفته از تظاهرات برگشته و از فرط خستگی تاب نداشت، دراز كشید و همان‌طور خوابش برد. به‌آرامی بلند شدم و خواستم زیر سرش بالش بگذارم كه یک‌مرتبه بلند شد و بالش را به كنار گذاشت. وقتی دلیل آن را پرسیدم گفت: «این راهی كه ما آن را شروع كرده‌ایم، از این سختی‌ها زیاد دارد. باید از حالا به این چیزها عادت كنیم.»
راوی: پدر شهید
منبع: سایت رشد (شبکه ملی مدارس)
6 مرداد، شهادت سید باقر طباطبایی‌نژاد، فرمانده قرارگاه تاکتیکی نصر (1367 ش)
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]زائر است، اشکال ندارد
آن موقع حمام خانگی رایج نبود و مردم از حمام عمومی استفاده می‌کردند و دلاک‌ها هم معمولاً ریش بلندی داشتند و سرشان را می‌تراشیدند؛ روزی مرحوم آیت‌الله مرعشی که وارد حمام عمومی می‌شوند و ازقضا تعدادی مسافر مشغول شست‌وشوی خود در حمام بودند، فکر می‌کنند ایشان دلاک است. یکی با تحکم می‌گوید: «دلاک چرا دیر کردی؟! ما عجله داریم.» ایشان بدون این‌که چیزی بگوید، مشغول کیسه کشیدن آن‌ها می‌شود. یکی از آن‌ها می‌گوید، اوستا خوب بلد نیستی کیسه بکشی! در این حین دلاک اصلی وارد می‌شود و آقا را در این حال می‌بیند، از ایشان معذرت می‌خواهد آن مسافر نیز متوجه اشتباه خود می‌شود و از آیت‌الله مرعشی عذرخواهی می‌کند. آقا می‌گوید: «زائر حضرت معصومه (س) هستند، اشکال ندارد.»
منبع: سیره علما
آیت‌الله مرعشی نجفی (ره)
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
کار باید تشکیلاتی باشد
کتابی که خواندش برای فعالان فرهنگی واجب است!
مؤلف: محمود زارعی، نشر شهید کاظمی، چاپ 1394، قطع رقعی، 140 صفحه، 7000 تومان.
هیچ کارى در دنیا بدون تشکیلات پیش نمی‌رود. انقلاب اسلامى ایران هم بدون تشکیلات پیش نرفت و پیروز نشد...
این کتاب با توجه به نیاز فعالان فرهنگی، از میان فرامین امام خامنه‌ای (مدظله) تدوین و تهیه‌شده است. از عناوین این کتاب می‌توان به ضرورت کار تشکیلاتی، آثار و برکات کار تشکیلاتی، شاخص‌ها و بایدهای تشکیلات موفق انقلابی، آفت‌شناسی کار تشکیلاتی، نمونه‌های موفق تشکیلات انقلابی و... اشاره کرد. محتوای کتاب که به نظر می‌رسد تاکنون یکی از خلأهای سازمانی فعالان فرهنگی بوده است، کاملاً به‌صورت کاربردی و با دسته‌بندی خوبی پردازش‌شده‌اند.
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ایام ویژه
غروب جاویدان منافقین در مرصاد
شش روز پس از قبول قطعنامه توسط ایران و در شرایطی که نیروهای عراقی با زیر پا گذاشتن توافقات ۵۹۸، مجدداً به خرمشهر حمله کردند و تا آستانه تصرف آن پیش رفته بودند، سازمان منافقین عملیاتی با نام «فروغ جاویدان» را در غرب کشور آغاز کرد. این عملیات با پاسخ کوبنده سپاه و ارتش در عملیاتی به نام مرصاد (کمین) مواجه شد. عملیات مرصاد طی سه مرحله و در طول سه روز به فرماندهی «شهید صیاد شیرازی»، انجام شد و طی آن 4800 نفر از نیروهای منافقین کشته، زخمی و اسیر شدند. شکست در عملیات فروغ، سبب شکسته شدن رجوی (رئیس سازمان منافقین) در ذهن شمار زیادی از نیروهایش و ریزش تعداد زیادی از افراد سازمان شد. بدین ترتیب پرونده هشت سال دفاع مقدس در بعد سخت‌افزاری آن با شکست منافقان در عملیات مرصاد بسته شد اما نبرد در بعد نرم هنوز ادامه دارد...
5 مرداد، سال‌روز عملیات مرصاد (1367 ش)

در مسیر بهشت
شفاعت در بهشت!
تصور غالبی که ما در مورد شفاعت داریم، شفاعت برای ورود به بهشت است اما حضرت معصومه (س) ما را در بهشت شفاعت می‌کند! خوب به آن فکر کنیم شفاعت در بهشت.
یا فَاطِمَةُ اشْفَعِي لِي فِي الْجَنَّةِ فَإِنَّ لَكِ عِنْدَ اللَّهِ شَأْناً مِنَ الشَّأْنِ
اى فاطمه در بهشت برايم شفاعت كن، به‌درستی كه براى تو نزد خدا مقامى از مقامات بلند است.
قسمتی از زیارت‌نامه حضرت معصومه (سلام‌الله علیها)، مفاتیح‌الجنان


درنگ
جنسِ اصل
جنس که اصل باشد، همه خوششان می‌آید. جنس که اصل باشد، همه خریدار آن هستند به‌ویژه خدا. به جنس دقت کنید، ببینید از کجا آمده و به اسم چه کسی است.
همسرش می‌گفت در جبهه با اینکه فرمانده بود، کارها را حل و فصل می‌کرد. نشد یک‌بار سرش را بالا بیاورد و در چشم نامحرم نگاه کند. خدا هم دنبال همان جنس‌های اصلی و دست‌نخورده است. عاقبت هم او را از چشمانش خرید.
خدا هم چون دید چشمان حاج ابراهیم همت اصل است، او را با یک خمپاره از چشمانش خرید. این‌جوری‌هاست که همه دنبال آن جنس اصلی هستند حتی دشمن! ولی خُب دیگر، جنس تا زمانی اصل می‌ماند که برای خدا باشد ازجمله چشم‌های ما...
اقتصاد مقاومتی
ایرانی بنوش!
اصلاً طعم ندارد که ندارد. رنگ و قیافه‌اش هم جالب نیست. اما در عوض مطمئنید که زهرمار نمی‌خورید! چای ایرانی است دیگر. وقتی به چای طعم‌دهنده و رنگ‌دهنده نزنی، این‌طوری می‌شود. ذائقه‌مان هم قبلاً طبیعی‌خور بود، حالا طعم‌دارپسند شده است. در کشورهای عربی و اروپایی برای همین چای ایرانی چه پول‌هایی که نمی‌دهند؛ چون سالم است و طبیعی. آن وقت ما اینجا کالای مرغوبمان را پیف‌پیف می‌کنیم! 
این می‌شود که بیش از 85 درصد مصرف چای کشور از بیرون تأمین می‌شود که حدود نصف آن هم قاچاق است. همین‌طوری معلوم نیست داخل بسته‌های چای خارجی چه می‌ریزند، وای به حال این‌که قاچاق هم باشد. 
اگر تنها همین یک اخلاق ایرانی‌ها اصلاح شود، علاوه بر افزایش سلامتی، از خروج سالانه 450 میلیون دلار از کشور جلوگیری خواهد شد. یعنی در حدود هزار و هفتصد میلیارد تومان!
مساجد ما هم اگر ادعای انقلابی بودن دارند، دیگر نباید چای خارجی به خورد ملت بدهند. رفتار مسجدی‌ها باید الگو باشد.

احکام
نماز بدون مزخرفات
باطل است برادر من، باطل! آن نمازی که آن آقای نسبتاً محترم با زنجیز یا انگشتر طلا بخواند، باطل است. اگر می‌خواهی به خدا نزدیک شوی، این مزخرفات را (که در اصل به معنی زیورآلات است!) کنار بگذار. اگر هم خدا برایت مهم نیست، خداوکیلی چرا نماز می‌خوانی؟

متن دقیق رساله:
زینت کردن به طلا  مثل آویختن زنجیر طلا به سینه و انگشتر طلا به دست کردن و بستن ساعت مچی طلا به دست برای مرد حرام و نماز خواندن با آن‌ها باطل است ولی زینت کردن به طلا، برای زن در نماز و غیر نماز اشکال ندارد.
توضیح المسائل محشی، مسئله 832
در محضر قرآن- عمل گم‌نشدنی
فرق مؤمن و کافر در دنیا خیلی خوب معلوم نمی‌شود. اگرچه مؤمن در دنیا آرامش قلبی و دغدغه مظلومان دارد و کافر از درون پراضطراب و از بیرون ظاهرش شادمان است، باز هم تفاوت‌شان خیلی مشخص نمی‌شود.
حالا اگر این دو در مقابل هم قرار بگیرند و قرار باشد یکی بر دیگری غلبه کند، مسئله دوچندان می‌شود، چون در زندگی دنیایی عموماً کافران خودشان را بهتر و موفق‌تر نشان می‌دهند و مؤمنان را در سختی می‌گذارند، اما در زمان مرگ دیگر ظاهرسازی فایده ندارد.
اینجاست که کافران می‌بینند هر چه کرده‌اند، انگار نکرده‌اند و در مقابل، هر عمل مؤمنان برایشان ذخیره می‌شود تا به ایشان برگردد: 
الَّذينَ قُتِلُوا في‏ سَبيلِ اللَّهِ فَلَنْ يُضِلَّ أَعْمالَهُمْ[footnoteRef:1] [1:  محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 4] 

کسانی که در راه خدا کشته شدند، پس اعمال آن‌ها گم نمی‌شود.
لذت جهاد و شهادت همین است که زیباترین پایان دنیا و ورود به آخرت را رقم می‌زند...
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (49)- ولایت حسینی
امام حسن و امام حسین (علیهماالسلام) خیلی شبیه هم هستند. هم در رفتارهای ظاهری‌، و هم در ویژگی‌های باطنی. اما زمانه‌شان با هم خیلی فرق داشت. هم به خاطر فرق معاویه و یزید و هم به خاطر تفاوت یاران‌شان.
در هر حال، باید این دو امام را مثل دو برادر دوقلو که خیلی به هم نزدیک‌اند، دوست داشت و اطاعت کرد. برای همین هم هست که اهل‌بیت در توصیف آن دو معمولاً عبارات مشابه به کار می‌بردند:
أما الحسين...
فإنه مني و هو ابني و ولدي و خير الخلق بعد أخيه ... هو سيد شباب أهل الجنة و باب نجاة الأمة
أمره أمري و طاعته طاعتي من تبعه فإنه مني و من عصاه فليس مني[footnoteRef:2] [2:  الأمالي( للصدوق)، النص، ص: 115] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): اما حسین... همانا كه او از من است و او فرزند من است و بهترین مردم بعد از برادرش. ...او سرور جوانان بهشتی و وسیله نجات امت است. فرمان او فرمان من است و اطاعت از او اطاعت از من است. كسی كه از او پیروی كند، از من است و كسی كه او را نافرمانی كند، از من نیست.
ما و رسانه- لطفاً افراط نکنید!
به بهانه نقد فیلم سینمایی «رگ خواب»
حمید نعمت‌الله قبلاً هم با آرایش غلیظ نشان داده بود که کم طرفدار غلظت نیست. هر کار و نگاه خارج از تعادل آخر سر تبدیل به ضد خودش می‌شود. مینا زن مطلقه‌ای است که به خاطر پناه‌جویی در دام محبت‌های ساختگی کامران می‌افتد. اینکه چرا زنی که به‌تازگی طلاق گرفته به این سادگی گرفتار مردی دیگر می‌شود، از عجایب فیلم است. نمایش اغراق‌آمیز واقعیت‌های جامعه هیچ دردی را دوا نخواهد کرد که هیچ، خودش می‌شود قوز بالا قوز!
مرد همان‌قدر بد نمایش داده می‌شود که زن، ابله و بی‌سیاست. مشکل اصلی فمینیسم هم همین است؛ دیدگاه ضد مرد و مدافع زن بدل به مخالف خودش یعنی ضد زن می‌شود. در حالی که نیازی نیست برای احیای شخصیت زن، به شکلی افراطی مردان را کامجو و زنان را موجوداتی ساده‌لوح و ابزارگونه نمایش دهیم. رگ خواب آن‌قدر که ظاهر بزک‌کرده‌ای دارد، محتوا و حرف پررنگی ندارد.
روزنوشت- از «تتلیتی‌ها» تا «توتالی‌ها»
در یک مقایسه ساده «تتلو» بهتر است یا «شجریان»؟ از نظر هنری شاید دومی بهتر باشد ولی در مجموع آن یکی آخرت را خراب کرد برای دنیا و این یکی با همه سادگی‌اش به احترام اهل آخرت، ادب کرد. 
مسئله اینجاست جماعتی همیشه برای مخالف سوت می‌زنند؛ بدون آنکه بدانند چه می‌کنند. شجریان تا وقتی مخالف ایران اسلامی نبود، برای این جماعت احترامی نداشت و تتلو تا وقتی به توبه شناخته نشده بود، محبوب‌ترین‌ها بود. حالا هم که مسئله «توتال» پیش آمده، همان‌ها که نظام را به خاطر حمایت نکردن از اقتصاد محکوم می‌کردند، تمام قد از قرارداد توتال دفاع می‌کنند.
ای کاش کمی فکر کنند. اگر یک شرکت خارجی بیش از 50 درصد کاری را به دست بگیرد، چقدر دست ایرانی‌ها را باز خواهد گذاشت؟ اینکه دیگر هنر و فرهنگ نیست که بخواهند سلیقه‌ای‌اش کنند؛ دودوتا چهارتای ریاضی است. چرا حاضرند به هر قیمتی ما را وام‌دار خارجی‌ها کنند؟ لااقل از قضاوت تاریخ بترسند...
خانواده بهتر- دخترها خوش «گل‌» اند، پس...
«خوشگل» بودن چیزی بیشتر از زیبایی است. «گِل» اشاره است به سرشت انسانی که خدا ما را بر آن خلق کرده و این دختران و زنان هستند که گل‌شان خوش‌تر است از مردان. برای همین زنان منعطف‌تر و مهربان‌تر و مهرورزتر از مردان‌اند و این یک مزیت است.
حالا نتیجه چیست؟ چون خوشگل‌ترند، پس باید بیشتر از مردان خودنمایی کنند و به ظاهر و زیبایی خود برسند؟ نه! این خیلی کوته‌نگری است. خوشگِل‌تر بودن دختران یعنی اینکه خیلی بهتر از مردان می‌توانند به سرشت الهی درآیند و خدایی‌تر شوند. راهش هم این است که- طبق روایات- از مرد خود اطاعت کنند که این اطاعت سعادت زن را تضمین می‌کند.
راستی؛ همین خوشگلی است که زن را اهل کرنش و تواضع می‌کند و قلب مرد را به تسخیر درمی‌آورد. پس خوشگلی زن مقدمه‌ای است برای ولایی شدن خانواده و بعد هم جامعه!  
سوالات
1. در محضر قرآن- فرق مؤمن و کافر در کجا مشخص می‌شود؟ چرا؟
0. دنیا، چون مؤمن در دنیا شادتر و کافر در دنیا غمگین‌تر است.
0. آخرت، چون شادی واقعی مؤمنان و غم واقعی کافران نشان داده می‌شود.
0. آخرت، چون مؤمن در آخرت غمگین‌تر و کافر در آخرت شادتر است.
1. در محضر اهل‌بیت- تفاوت امام حسن و امام حسین (علیهماالسلام) در چیست؟
1. ویژگی‌های ظاهری
1. ویژگی‌های باطنی
1. ویژگی‌های زمانه
1. ما و رسانه- مشکل اصلی فیلم‌های فمینیستی چیست؟
2. نگاه معنوی به زن و توجه به فضیلت‌های آنان
2. تأکید بر حقوق متقابل مردان و زنان
2. پرداختن افراطی به زنان که تبدیل به جریانی ضد زن می‌شود
1. روزنوشت- مهم‌ترین مشکل قرارداد توتال چیست؟
3. وام‌دار کردن ایران به خارج
3. ارتباط با جهان و کشورهای اروپایی
3. گسترش روابط بین المللی و اقتصادی
۵-اقتصاد مقاومتی- چرا کیفیت چای ایرانی از چای خارجی بهتر است؟
1. چون طبیعی است و رنگ‌دهنده و طعم‌دهنده ندارد.
1. چون در زمین‌های مرغوب شمال کشت می‌شود.
1. چون با روش‌های مدرن فرآوری می‌شود.
۶-احکام- نماز برای مردان با زنجیر طلا چه حکمی دارد؟
1. باطل است.
1. مکروه است.
1. صحیح است.
خلاصه‌ها
امام روح‌الله
سازندگی روحی
كشور ما و ملت ما احتياج به سازندگى دارد. سازندگي‌هاى روحى مقدم بر همه سازندگي‌هاست. جهاد سازندگى از خود افراد بايد شروع بشود و خودشان را بسازند و با شيطان باطنى جهاد كنند كه اين جهاد منشأ همه جهادهايى است كه بعد واقع مى‏شود. 
(صحیفه امام، ج 11، ص 379)
یاد یاران
باید به سختی عادت کنیم
در سال ۱۳۵۷، نیمه‌شبی كه سید باقر خسته و كوفته از تظاهرات برگشت و خوابش برد. خواستم زیر سرش بالش بگذارم كه یک‌مرتبه بلند شد و بالش را به كنار گذاشت. 
گفت: «این راهی كه ما آن را شروع كرده‌ایم، از این سختی‌ها زیاد دارد. باید از حالا به این چیزها عادت كنیم.»
راوی: پدر شهید
منبع: سایت رشد (شبکه ملی مدارس)
6 مرداد، شهادت سید باقر طباطبایی‌نژاد، فرمانده قرارگاه تاکتیکی نصر (1367 ش)
حکایت خوبان
زائر است، اشکال ندارد
-دلاک! عجله داریم!
-اوستا! خوب بلد نیستی کیسه بکشی! 
زائران وقتی متوجه می‌شوند که آقا را با دلاک اشتباه گرفته‌اند، عذرخواهی می‌کنند.
آقا می‌گوید: «زائر حضرت معصومه (س) هستند، اشکال ندارد.»
منبع: سیره علما
آیت‌الله مرعشی نجفی (ره)
یار مهربان
کار باید تشکیلاتی باشد
کتابی که خواندش برای فعالان فرهنگی واجب است!
مؤلف: محمود زارعی، نشر شهید کاظمی، چاپ 1394، قطع رقعی، 140 صفحه، 7000 تومان.
هیچ کارى در دنیا بدون تشکیلات پیش نمی‌رود. انقلاب اسلامى ایران هم بدون تشکیلات پیش نرفت و پیروز نشد...
در مسیر بهشت
شفاعت در بهشت!
تصور غالبی که ما در مورد شفاعت داریم، شفاعت برای ورود به بهشت است اما حضرت معصومه (س) ما را در بهشت شفاعت می‌کند! خوب به آن فکر کنیم شفاعت در بهشت.
یا فَاطِمَةُ اشْفَعِي لِي فِي الْجَنَّةِ فَإِنَّ لَكِ عِنْدَ اللَّهِ شَأْناً مِنَ الشَّأْنِ
اى فاطمه در بهشت برايم شفاعت كن، به‌درستی كه براى تو نزد خدا مقامى از مقامات بلند است.
زیارت‌نامه حضرت معصومه (سلام‌الله‌علیها)


اقتصاد مقاومتی
چای سالم ایرانی
اصلاً طعم ندارد که ندارد. رنگ و قیافه‌اش هم جالب نیست. اما در عوض مطمئنید که زهرمار نمی‌خورید! وقتی به چای طعم‌دهنده و رنگ‌دهنده نزنی، این‌طوری می‌شود. ذائقه ما قبلاً این‌طور می‌پسندید؛ چای ایرانی.
مسجد و چای ایرانی
اگر ایرانی‌ها فقط چای ایرانی بنوشند، علاوه بر حفظ سلامتی، از خروج سالانه 450 میلیون دلار از کشور جلوگیری می‌شود. مساجد ما هم اگر ادعای انقلابی بودن دارند، دیگر نباید چای خارجی به خورد ملت بدهند.

احکام
نماز بدون مزخرفات
باطل است برادر من، باطل!
آن نمازی که آن آقای نسبتاً محترم با زنجیر یا انگشتر طلا بخواند، باطل است. اگر می‌خواهی به خدا نزدیک شوی، این‌ها را کنار بگذار. 

متن دقیق رساله در:
توضیح المسائل محشی، مسئله 832
در محضر قرآن- عمل گم‌نشدنی
در دنیا عموماً کافران خودشان را بهتر و موفق‌تر نشان می‌دهند اما در زمان مرگ دیگر ظاهرسازی فایده ندارد. اینجاست که کافران می‌بینند هر چه کرده‌اند، انگار نکرده‌اند و مؤمنان... 
الَّذينَ قُتِلُوا في‏ سَبيلِ اللَّهِ فَلَنْ يُضِلَّ أَعْمالَهُمْ[footnoteRef:3] [3:  محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 4] 

کسانی که در راه خدا کشته شدند، پس اعمال آن‌ها گم نمی‌شود.
این‌گونه است که جهاد و شهادت شیرین می‌شود!
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (49)- ولایت حسینی
زمانه امام حسن و امام حسین (علیهماالسلام) با هم خیلی فرق داشت. هم به خاطر فرق معاویه و یزید و هم به خاطر تفاوت یاران‌شان. در هر حال، باید این دو امام را مثل دو برادر دوقلو که خیلی به هم نزدیک‌اند، دوست داشت و اطاعت کرد که اگر چنین نباشد، از پیامبر نخواهد بود: 
أما الحسين... من تبعه فإنه مني و من عصاه فليس مني[footnoteRef:4] [4:  الأمالي( للصدوق)، النص، ص: 115] 

ما و رسانه- لطفاً افراط نکنید!
در فیلم سینمایی «رگ خواب»، مینا زن مطلقه‌ای است که به خاطر پناه‌جویی در دام محبت‌های ساختگی کامران می‌افتد. اینکه چرا زنی که به‌تازگی طلاق گرفته به این سادگی گرفتار مردی دیگر می‌شود، از عجایب فیلم است. مرد همان‌قدر بد نمایش داده می‌شود که زن ابله و بی‌سیاست. 
مشکل اصلی فمینیسم هم همین است؛ دیدگاه ضد مرد و مدافع زن بدل به مخالف خودش یعنی ضد زن می‌شود. 
خانواده بهتر- دخترها خوش «گل‌» اند، پس...
«گِل» اشاره است به سرشت انسانی که خدا ما را بر آن خلق کرده. خوشگِل‌تر بودن دختران یعنی اینکه خیلی بهتر از مردان می‌توانند به سرشت الهی درآیند و خدایی‌تر شوند. 
راهش هم طبق روایات، اطاعت از مرد است. یعنی خوشگلی زن مقدمه‌ای است برای ولایی شدن خانواده و بعد هم جامعه!  




