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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم! ببینیم این هفته چه چیزهایی روزی‌مان شده است...
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«عشق مشترک» یا «معشوق مشترک»؟
دختر و پسرها که به خانه بخت می‌روند، عموما عاشق هم می‌شوند. حداقل خودشان و اکثر مردم این گونه فکر می‌کنند. آن وقت بعد از مدتی اختلافات شروع می‌شود و هر دو به عشق و عاشقی ناسزا می‌گویند! البته یک چیزی را هم عموم مردم خوب فهمیده‌اند: اگر از این ازدواج فرزند یا فرزندانی به دنیا بیاید، عشق‌ها پایدارتر خواهد شد.
این یعنی یک قاعده جدید! و آن این که زن و مرد اگر عاشق هم باشند، خیلی محبت‌شان کم‌تر و کوتاه‌تر از وقتی است که «معشوق مشترک» داشته باشند. حالا فکرش را بکن که اگر این معشوق مشترک به جای فرزند، خدا باشد، کسی که خودش بی‌نهایت است!
الَّذينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ[footnoteRef:1] [1:  بقره،165] 

کسانی که ایمان آورده‌اند، محبّتشان به خدا بیشتر است.
خب معلوم است که معشوق مشترک اگر بی‌نهایت باشد، عشق هم بی‌نهایت می‌شود. برای همین است که مومنین خانواده‌های بهتری دارند عموما.
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فاطمه (سلام‌الله‌علیها) محبوب‌تر است یا علی (علیه‌السلام)؟ 
چه سوال سختی! و چه پاسخ جالبی! و جالب‌تر از هر دو، چه عکس‌العمل‌های زیبایی! می‌دانید قضیه چیست؟
امیرالمومنین (علیه‌السلام) و حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) در فضای گرم و پرمهر خانواده به خود می‌بالیدند که پیامبر خیلی دوست‌شان دارد. بحث بر سر این شد که کدام محبوب‌ترند؟ عجیب است نه؟ قضاوت را به خود پیامبر سپردند. شاید انتظار داشته باشیم که پیامبر خیلی صریح جواب ندهند. اما ایشان به حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) خطاب کردند و فرمودند: «تو شیرینی فرزندان را داری و علی عزت مردان را.» و بعد ادامه دادند:
وَ هُوَ أَحَبُّ إِلَيَّ مِنْك‏![footnoteRef:2] [2:  بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏43، ص: 39] 

و او نزد من از تو دوست‌داشتنی‌تر است!
چه جالب! شاید به خاطر مقام ولایت و امامت امیرالمومنین باشد. اما جالب‌تر عکس العمل حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) است که فرمودند: قسم به خدایی که شما را به پیامبری برگزید و هدایت کرد و امت را به وسیله شما هدایت نمود، تا وقتی زنده‌ام به مقام علی (علیه‌السلام) اقرار خواهم کرد.
جان‌ها به قربان این خانواده... میلاد این بانوی نازنین مبارک‌باد!
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خطر نفوذ طرفداران دزدان بین‌المللی و نفتخواران مفت‌خوار
مبارك باد بر شما روزى كه پس از شهادت جوانان برومند و داغ دل مادران و پدران و رنج‌هاى طاقت‌فرسا، دشمن غول‌صفت و فرعون زمان را از پاى درآوردید، و با رأى قاطع به جمهورى اسلامى، حكومت عدل الهى را اعلام نمودید؛ حكومتى كه در آن، جمیع اقشار ملت با یك چشم دیده مى‏شوند و نور عدالت الهى بر همه و همه به یك‌طور مى‏تابد، و باران رحمت قرآن و سنت بر همه كس به یكسان مى‏بارد. مبارك باد شما را چنین حكومتى كه در آن اختلاف نژاد و سیاه و سفید و ترك و فارس و لر و كرد و بلوچ مطرح نیست. همه برادر و برابرند؛ فقط و فقط كرامت در پناه تقوا و برترى و به اخلاق فاضله و اعمال صالحه است.
...اینك شما ملت شجاع، پاسداران جمهورى اسلامى هستید. اینك شما هستید كه باید این ارث الهى را با قدرت و قاطعیت حفظ كنید و نگذارید بقایاى رژیم متعفن كه در كمین نشسته‏اند و طرفداران دزدان بین‌المللى و نفتخواران مفتخوار در بین صفوف فشرده شما رخنه كنند.
صحیفه امام، ج‏6، ص: 453
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جوان‌ها به من نگاه کنند
تأسف می‌خورم که چرا جوان‌ها و حتی غیرجوان‌ها از این نعمت الهی و این فرصت کمیاب استفاده نمی‌کنند... توصیه‌ من این است که جوان‌ها به من نگاه کنند.
...چند ‌قدمی از کوهستان‌های اطراف تهران می‌روم بالا و می‌بینم هیچ‌کس نیست! غصه می‌خورم!
...این همه آدم در اتاق‌ها خوابیده‌اند که در ‌بین آن‌ها جوان هست، در بین آن‌ها کسانی هستند که ظاهر جسم‌شان اقلاً ده برابر ما توان و قدرت ‌دارد؛ اما از این اتاق‌ها بیرون نمی‌آیند، ولی ما از این گوشه‌ شهر با سنِ نزدیک به هفتاد سال، ‌می‌رویم آن‌جا. دل انسان خیلی غصه‌دار می‌شود که چرا آن‌ها در آن‌جا چهار قدم بالا نمی‌آیند و از این ‌امکان استفاده نمی‌کنند.
شما امکانات و اتوبوس بگذارید که اگر کسی خواست از پایین شهر و از ‌راه‌های دور به این ارتفاعات بیاید، بتواند. ارتفاعات بعضی از شهرها یک خرده با شهر فاصله دارد؛ ‌بنابراین، وسایلی فراهم کنید که اگر کسی خواست، بتواند بیاید - حالا اگر کسی همت نکرد و اراده ‌نکرد؛ آن، بحث دیگری است - و تشویق بشوند؛ نگویند وسیله نداشتیم و نیامدیم.
امام خامنه‌ای| 2/6/1375 و 30/8/1384
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بسیج؛ راه حل سوریه
آخرین پیشنهاد آن شب به بشار اسد داده شد. گفتم: حالا که همه چیز تمام شده و کاخ ریاست جمهوری سوریه در آستانه‌ سقوط است، شما باید این آخرین پیشنهاد ما را عملی کنید. چه کنیم؟ گفتم: در اسلحه‌خانه‌ها را باز کنید و مردم را با اسلحه‌های موجود در آن مسلح کنید تا خود مردم جلوی این تروریست‌ها را بگیرند.
با این پیشنهاد موافقت کردند و همان شب با این اقدام سوریه از سقوط حتمی نجات پیدا کرد. مردم تروریست‌های تکفیری را از اطراف کاخ ریاست جمهوری و بعد هم شهرهای سوریه عقب راندند. همین نیروها، هسته اولیه تشکیلاتی به نام «دفاع وطنی» را شکل دادند که الآن در سوریه با تکفیری‌ها می‌جنگند.
سردار شهید حسین همدانی؛ مدافع حریم اهل بیت
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بخشنده‌تر از حاتم

از حاتم طایی پرسیدند: بخشنده‌تر از خود دیده‌ای؟
گفت: آری! مردی که دارایی‌اش تنها دو گوسفند بود. یکی را شب برایم ذبح کرد. از طعم جگرش تعریف کردم، صبح فردا جگر گوسفند دوم را نیز برایم کباب کرد.
گفتند: تو چه کردی؟
گفت: 500 گوسفند به او هدیه دادم.
گفتند: پس تو بخشنده‌تری!
گفت: نه، چون او هر چه داشت به من داد، اما من اندکی از آن‌چه داشتم به او دادم.
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دختر پیامبر
[bookmark: _Toc399859763]
«دختر پیامبر: وقایع زندگی حضرت زهرا سلام‌الله علیها بعد از رحلت پیامبر صلی‌الله علیه و آله و سلم»
مؤلف: استاد محمدعلی جاودان، گردآوری: ایمان ماندگار، ناشر: مطیع، قطع: رقعی، چاپ هفتم: 1393، 144 صفحه.
این کتاب مروری بر زندگانی دخت پیامبر اعظم حضرت صدیقه طاهره سلام‌الله‌علیها بعد از رحلت حضرت رسول اکرم (ص) است که در عین اختصار با نگاهی مدقانه و تحقیقی در دو فصل خاک‌سپاری و مدفن توسط آیت‌الله جاودان به زیور طبع آراسته شده است. این استاد اخلاق معتقد است که این نگرش به زندگانی حضرت زهرا سلام‌الله علیها برگرفته از روش تحلیلی علامه سید مرتضی عسکری در مقوله تاریخ اسلام است.
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داستان یکی از سران نظام که مخالف جمهوری اسلامی بود
احمد صدر حاج سیدجوادی، از مؤسسان نهضت آزادی بود که در دولت امینی، داستان تهران شد! تحصیل‌کرده غرب بود و در 1357 از امام خواست در مصاحبه با رسانه‌ها تا علیه آمریکا موضع نگیرد تا این کشور برای تحقق «مشروطه سلطنتی» وساطت کند. او کمی بعد، یکی از اعضای اولیه شورای انقلاب شد که بازرگان را به نخست‌وزیری پیشنهاد دادند. وی به وزارت کشور دولت موقت بازرگان منصوب شد و هم‌چنین در نگارش پیش‌نویس قانون اساسی سهم داشت. او طرفدار جمهوری دموکراتیک بود، درحالی‌که امام به‌صراحت تأکید کردند: «فقط "جمهوری اسلامی"، نه یک کلمه زیاد و نه یک کلمه کم.» اختلاف او با رئیس ستاد کل ارتش پس از انقلاب در جریان برخورد با ضدانقلاب کردستان، به برکناری سریع سپهبد قرنی انجامید. همکاری 30 ساله با دائره‌المعارف تشیع مهم‌ترین فعالیت او در سال‌های پایانی عمر این سیاست‌مدار پیر است. همگامی با فتنه 88 و حمایت از سران فتنه در گفتگو با رسانه‌های بیگانه از دیگر نقاط تاریک زندگی او محسوب می‌شود.
درگذشت:11 فروردین 1392 (در سال‌روز همه‌پرسی جمهوری اسلامی)
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[bookmark: 570]چند مهر بیشتر
با خود هفت هشت تا مهر بزرگ آورده. انگار هر چه تعداد مهرهایش بیشتر باشد ثواب بیشتری دارد! چندتایش را زیر پیشانی و بقیه‌اش را زیر بینی‌اش قرار می‌دهد. اگر به خاطر این کار، فاصله محل سجده‌اش از محل بقیه اعضای سجده بیش از 4 انگشت شود، سجده و نمازش باطل است.

متن دقیق رساله:
واجبات سجده: مساوی بودن جاهای سجده، مگر به اندازه‌ چهار انگشت بسته. (رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش واجبات نماز)
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سفر بخیر
در این روزها که همه سرگرم مسافرت‌اند، توجه به دعاهای سفر لطف ویژه‌ای دارد. در ملحقات مفاتیح‌الجنان، دعایی برای سفر نقل شده است که بخش نخست آن را با هم می‌خوانیم:
اَللّهُمَّ اِنّى اُریدُ سَفَراً
فَخِرْلى فیهِ وَاَوْضِحْ لى فیهِ سَبیلَ الرَّاْىِ وَ فَهِّمْنیهِ وَافْتَحْ لى عَزْمى بِالاْسْتِقامَةِ...
خدایا می‌خواهم سفر كنم، برایم در آن خیر بخواه، و برایم در آن راه تصیم‌گیرى را روشن كن، و به من بفهمان، و تصمیمم را برایم به استوارى بگشا...
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 الله بنده‌سی
از اعتمادبه‌نفس بعضی‌ها خوشم می‌آید که در حد تیم ملی ضعیف است! انگار که از خود چیزی برای بروز ندارند! پیش من می‌آیند و انگار، برای این‌که بتوانند توجیهاتشان را جایی تخلیه کنند، شروع به استدلال‌های فضایی کردن که بله ما اگر ظاهرمان را شبیه بچه حزب‌اللهی‌ها نمی‌کنیم از این باب است که" بتوانیم با همه جور آدمی دم بگیریم و آن‌ها را جذب کنیم و هرجوره خدایی‌شان کنیم!"  که من چیزی نمی‌گویم جز الله بنده‌سی... 
یعنی بنده‌ خدا! سعی کن بیشتر از آن‌که خودت برای بقیه باشی اول برای خودت باش! کمکی برای زندگی خودت، قطعاً بقیه‌ افراد که حال خوش تو را می‌بینند، آن‌ها نیز شیفته‌ تو می‌شوند و گریبان‌ها می‌درند! وگرنه می‌گوید تو چرا چند خدا داری؟! خدای ذهنت و اعتقاداتت که خدای باحالی است و خدای ظاهرت و زندگیِ بیرونی‌ات. و با آن‌ها خدا در تضاد دارد."أ أرباب متفرقون خیر ام الله الواحد القهار"
فکر می‌کنم یکی از بهترین نکته‌های جذب دیگران به خوبی‌ها صاف و صادق بودن است و با همان ظاهر بچه حزب‌اللهی و ساده...

.
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روزنوشت- مهم‌ًترین ضلع اقتصاد مقاومتی
اقتصاد مقاومتی سه ضلع دارد، یکی از دیگری مهم‌تر. اول آن است که بدانیم چه باید بکنیم. دوم این که به آن چه می‌دانیم اعتقاد پیدا کنیم و با انگیزه قوی سراغش برویم. و سوم هم این که به آنچه دانسته‌ایم و اشتیاق پیدا کرده‌ایم، عمل کنیم. درست معلوم است که ضلع اول مقدمه ضلع دوم است و ضلع دوم مقدمه ضلع سوم. انگار دوتای اول توپ را پاس می‌دهند به سومی تا گل آخر را «اقدام و عمل» بزند.
حالا نوبت به ضلع سوم رسیده است: «اقتصاد مقاومتی، اقدام و عمل» این یعنی آن که دوتای اولی محقق شده است! اما آیا واقعا این گونه است؟ یعنی آیا مردم و مسوولین واقعا مقدمات را طی کرده‌اند؟
شاید دیگر وقت زیادی نداشته باشیم برای برگشت به گذشته. برای همین باید گذشته را سریع جبران کرد. باید به جای دل بستن به غربی‌ها و قول‌های نامردانه‌شان، به وظیفه‌هایی که می‌دانیم معتقد شویم و بی‌درنگ بشتابیم برای اقدام و عمل. 
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1. (قرآن) بهتر است بین انسان‌ها عشق مشترک باشد یا معشوق؟
· عشق
· معشوق
· فرقی نمی‌کند. هر دو یکی است.
2. (روایت) حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها)‌ محبوب‌ترند یا امیرالمومنین (علیه‌السلام)؟
· حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها)‌ 
· هر دو یک مقام دارند.
· امیرالمومنین (علیه‌السلام)
3.  (روزنوشت) برای اقدام و عمل به اقتصاد مقاومتی، چه باید کرد؟
· باید به دانسته‌ها معتقد شد و اقدام کرد.
· باید مذاکرات بیشتری با غرب انجام داد.
· باید بدون توجه دانسته‌ها، به شعارهای ظاهری عمل کرد.
4.  (احکام) محل سجده حداکثر چقدر می‌تواند بلندتر از محل بقیه اعضای سجده باشد؟
· 30 سانتی‌متر
· به اندازه 4 انگشت
· به اندازه 5 انگشت


