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این‌ها اصلاً به اسلام کار ندارند
آن‌هایی که می‌خواهند بین اهل سنت و اهل تشیع فاصله ایجاد کنند نه سنی هستند نه شیعه. این‌ها اصلاً به اسلام کار ندارند. و الّا کسی که به اسلام اعتقاد داشته باشد، در یک زمانی که با وحدت همه مسلمین باید پیش‌روی کنیم و پیروز بشویم ان‌شاءالله، این نمی‌آید دامن بزند به اختلاف و مسائل اختلافی را طرح کند، این‌ها نیست جز این‌که اشاره‌ای از خارج هست. و قدرت‌های بزرگ فهمیدند که آن چیزی که آن‌ها را عقب زده است، اسلام است و وحدت مسلمین و برادری بین همه گروه‌های اسلامی، از این جهت، از این‌جا شروع کردند که این‌ها را به هم بزنند... 
ما همه قرآن شریف را باید حفظ کنیم. ما همه دین اسلام را باید حفظ کنیم و با وحدت ان‌شاءالله، پیروز بشویم.
(صحیفه امام، ج ‏14، ص 381)
[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
مراد ما از وحدت، عدم تنازع است
مراد ما از وحدت اسلامی، یکی‌شدن عقاید و مذاهب اسلامی نیست... مراد ما از وحدت دنیای اسلام، عدم تنازع است: «ولاتنازعوا فتفشلوا». تنازع نباشد، اختلاف نباشد.1
اتحاد مسلمین، به معنای انصراف مسلمین و فِرَق گوناگون از عقاید خاص کلامی و فقهی خودشان نیست؛ بلکه اتحاد مسلمین به دو معنای دیگر است که هر دوی آن باید تأمین بشود:
 اول این که فِرَق گوناگون اسلامی (فِرَق سنی و فِرَق شیعه) - که هر کدام فِرَق مختلف کلامی و فقهی دارند - حقیقتاً در مقابله با دشمنان اسلام، هم‌دلی و هم‌دستی و هم‌کاری و هم‌فکری کنند. دوم این که فِرَق گوناگون مسلمین سعی کنند خودشان را به یکدیگر نزدیک کنند و تفاهم ایجاد نمایند و مذاهب فقهی را باهم مقایسه و منطبق کنند.2 
1 (امام‌ خامنه‌ای، 30/05/ 1385)
2 (امام‌ خامنه‌ای، 24/07/ 1368)

یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]باید معارف اسلام را با تمام وجود شناخت
جواد اعتقاد داشت که باید از مسلمانی شناسنامه‌ای، خارج شد و معارف اسلام را با تمام وجود شناخت. او این مرحله را خیلی با صبر و حوصله طی کرد... 
وقتی یادداشت‌های جواد را ورق بزنیم، در سر فصل صحبت‌هایش یک آیه را به طور دائم می‌بینیم:
 «یا ایها الانسان انک کادح الی ربک کدحا فملاقیه»؛ ای انسان! تو با تلاش و رنج به سوی پرودگارت می‌روی و او را ملاقات خواهی کرد.
راوی: سرکار خانم فاطمه تندگویان، خواهر شهید
منبع: سایت باشگاه خبرنگاران جوان
حکایت خوبان
رفتار در خانه
وي در محيط خانه منشاء خير و بركت بود. همسر ايشان در اين باره مي‌گويد: «در امور زندگي به من اختيار تام داده بودند. هر كاري كه انجام مي‌داديم، هيچ ايرادي نمي‌گرفتند چون مي‌دانستند كه راه ما راه خودشان و هدف ما يكي است.
 با بچه‌ها خيلي مهربان بودند. در اوقات فراغت در حياط با بچه‌ها قدم مي‌زدند و آن‌گونه كه بچه‌ها و نوه‌ها دل‌شان مي‌خواست، با آن‌ها رفتار مي‌نمودند. ايشان در كارهاي خانه هم علاوه بر كارهاي شخصي خود به ما كمك مي‌كردند به كرات مي‌گفتند: «من اجازه امر كردن را به خودم نمي‌دهم.»
منبع: سایت شهید آوینی
آیت‌الله «سید عبدالحسین دستغیب» سومین شهید محراب (20 آذر 1360 ش)
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صراط
دیداری تازه با قرآن
مؤلف: استاد علی صفایی حائری، نشر لیله‌القدر، چاپ 1393، قطع رقعی، 176 صفحه، 8500 تومان.
در اين کتاب ديداری داريم با سوره حمد و صراط مستقيم و نزديک‌ترين راه تا رشد انسان و بهترين خريدار برای متاع‌ها و سرمايه‌ها. و قرآن اين عميق گسترده پربار، از اين سوره متولد می‌شود، سوره حمد، ام‌الکتاب، مادر قرآن است، فاتحه‌الکتاب است و گشايش‌گر تمامی قرآن؛ سوره‌ای که آدمی با اسم و نشانه الله، به حمد و صراط يعنی عبوديت و توحيد، می‌رسد. در حالی که با فکر و عمل و عشق و جهاد و بلاء و عجز، همراه شده و آخر سر، با اعتصام و استعانت، بر اين قله راه يافته. و در صراط با انعام شده‌ها و همراه‌ها و با مغضوب‌ها و گم‌شده‌ها، آشنا شده است.
مسجد بهتر
تسخیرِ دل‌ها
عجب آدم عجیب و غریبی است. آن‌قدر فدایی دارد که لات‌های محله هم خیلی برایش خم و راست می‌شوند. همه محل از او حساب می‌برند. خودش می‌گفت که آدم برای بقیه باشد، برای خدا باشد، بقیه هم به‌موقع همه برایش می‌شوند؛ حتی همان لات‌ها.
البته به کارهایش هم‌که دقت بکنی، می‌بینی خیلی کار خاصی نمی‌کند! فقط با همه خوب برخورد می‌کند و کمی هم خیلی خوش‌رفتار و شوخ‌طبع است. گاهی وقت‌ها که مدتی او را نبینیم، دل‌مان برایش تنگ می‌شود. انگار که دل‌ها را تسخیر کرده.
امام جماعت مسجد محل را می‌گویم.
در مسیر بهشت
نمازی از جنس سیاست و عبادت
امام روح‌الله می‌گفت اسلام همه‌اش سیاست است. یکی از تشکیلاتی‌ترین و سیاسی‌ترین مظاهر جامعه اسلامی، نمازِ جمعه آخر هر هفته است. نماز جمعه دو رکعت است که به جای نماز ظهر اقامه می‌شود و دو قنوت مستحبی دارد، یکی در رکعت اول، قبل از رکوع و دیگری در رکعت دوم، پس از رکوع.
خواندن دو خطبه، توسط امام جمعه، قبل از نماز، واجب است. خطیب نماز جمعه در خطبه اول به بیان پند‌ها و نصیحت‌های کلی دینی پرداخته و در خطبه دوم به بیان مسائل سیاسی و روز جامعه خواهد پرداخت. 
راستی می‌دانید که تنها نماز جماعت واجب، نماز جمعه است؟
ایام ویژه
فرزند امام باید این‌گونه باشد
در چنین روزهایی اتفاق ناگواری به وقوع پیوست. ارتش نیجریه با حمله به حسینیه بقیه‌الله و منزل شیخ زکزاکی، پسرش را به همراه صدها تن دیگر از شیعیان به شهادت رساند و این روحانی عالی‌قدر را که شخصیت فرامذهبی داشت، مجروح و دستگیر کردند و به طرز فجیعی مورد شکنجه قرار دادند. شیخ سه فرزند دیگر خود را نیز در راهپیمایی روز قدس سال قبلش تقدیم اسلام کرده بود. 
این کشتار بی‌رحمانه در کشور نفت‌خیز نیجریه با نقشه‌ها و دلایل واهی عملی شد که اصلی‌ترین آن تلاش هواداران جنبش اسلامی نیجریه برای ترور رئیس ستاد ارتش نیجریه در منطقه زاریا اعلام شد که این ادعا توسط این جنبش رد شد.
این شیخ عزیز یکی از فرزندان تربیت‌یافته امام بزرگوار است که پای درس انقلاب اسلامی نشست و با نفس مسیحایی خود در طول 30 سال، 12 میلیون نیجریایی را شیعه کرد و چنین حماسه‌ای خلق کرد و چنین مصیبت‌ها کشید.
و به راستی که انقلابی و فرزند امام باید این‌گونه باشد...
حمله ارتش نیجریه به حسینیه شیعیان زاریا و منزل شیخ ابراهیم زکزاکی (1394)
احکام
مال مخلوط به حرام
قسمتی از اموالش با مال حرام طوری مخلوط شده که نه صاحب مال حرام معلوم است و نه میزان مال. در این صورت باید خمس تمام آن مال را بدهد تا بقیه مال حلال شود.
متن دقیق رساله:
 اگر مال حلال با مال حرام به‌طورى مخلوط شود كه انسان نتواند آن‌ها را از يكديگر تشخيص دهد و صاحب مال حرام و مقدار آن، هيچ‌كدام معلوم نباشد، بايد خمس تمام مال را بدهد و بعد از دادن خمس، بقيه مال حلال مى‏شود.
توضیح المسائل امام، مسئله 1813
اقتصاد مقاومتی
عروسی به سبک اقتصاد مقاومتی
ده جور غذای رنگارنگ، باغ تالار بالای شهر، گروه موسیقی زنده، آخرین مدل پورشه برای ماشین عروس و هزار برنامه مسخره دیگر فقط برای یک شب؛ شبی که عروس و داماد باید چشم همگان را از حدقه در بیاورند تا این را به همه بفهمانند که عروسی‌شان از دیگران خیلی بهتر است و خوش‌بختی‌شان(!) را به رخ دنیا بکشند. اسمش را هم می‌گذارند عروسی آبرومند! آن‌وقت برای به دست آوردن این آبرو، تا کمر زیر بار قرض می‌روند. انگار آبرو به مال دنیاست و هر که بیش‌تر وانمود کند که دست و دل‌باز است، او آبرومندتر است! 
برای ازدواج سفارش شده ولیمه‌ای داده شود. ولیمه دادن هم یعنی تعدادی مهمان دعوت کنی و مختصری غذا برای‌شان تدارک ببینی. اما شکل و شمایل عروسی‌های امروز اصلاً به «ولیمه دادن»، نمی‌ماند. اقتصاد مقاومتی یعنی در برابر این سنت‌های جاهلی مقاومت کنیم و نگذاریم سرمایه‌های خود و جامعه‌مان به پای خوش‌گذرانی‌های بی‌جهت بر باد رود. 
در محضر قرآن- تقدیم به اهل تفرقه!
با افتخار هفته وحدت را به هفته برائت تبدیل می‌کنند و عشق‌شان این است که هر جا حرفی از برادری و مهربانی پیش می‌آید، موضوعات تفرقه‌انگیز را مطرح کنند. بدتر از همه این که مسئله را تا حد مرجعیت دینی بالا برده‌اند و خیلی راحت در مقابل ولایت فقیه می‌ایستند. این‌جوری معلوم است که دیگر به هیچ صراطی مستقیم نمی‌شوند!
حرف زدن با این‌جور آدم‌ها خستگی را به تن‌تان نگه می‌دارد، چرا که از قدیم گفته‌اند: آدم خواب را می‌شود بیدار کرد، ولی کسی که خودش را به خواب زده، نمی‌شود! شاید به همین خاطر هم خدا به پیامبرش می‌فرماید:
إِنَّ الَّذينَ فَرَّقُوا دينَهُمْ وَ کانُوا شِيَعاً لَسْتَ مِنْهُمْ في‏ شَيْ‏ءٍ إِنَّما أَمْرُهُمْ إِلَي اللَّهِ ثُمَّ يُنَبِّئُهُمْ بِما کانُوا يَفْعَلُونَ[footnoteRef:1] [1:  انعام، 159] 

کسانی که در اثر اختلاف با یکدیگر، در دین خود پراکندگی پدید آورده و گروه‌گروه شده‌اند، تو در حزب و گروه‌شان نیستی و با آنان هیچ پیوندی نداری، کارشان فقط به خدا واگذار می‌شود، سپس آنان را به حقیقت آن‌چه کرده‌اند، آگاه خواهد ساخت.

در محضر اهل‌بیت- الگوی ازدواج
به مناسبت سال‌روز ازدواج پیامبر اعظم و حضرت خدیجه (سلام‌الله‌علیهما)
خدیجه (سلام‌الله‌علیها) مالی را در اختیار پیامبر گذاشت تا با آن تجارت کند. پس از آن‌که پیامبر شایستگی لازم را نشان داد و ماجراهایی گذشت، خدیجه (سلام‌الله‌علیها) با واسطه‌ای به پیامبر عرض کرد: «عموزاده من! به واسطه خويشاوندي که ميان من و تو وجود دارد، و عظمت و احترامي که در نزد قوم خود داري، و امانت و خوي نيکو و راستگویي که در تو هست، مي‏خواهم صريحاً به تو بگويم که مايلم به همسري تو درآيم.‏»[footnoteRef:2] [2:   بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏16، ص: 9] 

در زندگی پیامبر استثنائاتی وجود دارد ولی این کاری که حضرت خدیجه (سلام‌الله‌علیها) کرد و پیامبر تأییدش نمود، نه تنها استثنا نیست که می‌تواند الگوی خوبی برای ازدواج اسلامی باشد. کاش حضرت خدیجه (سلام‌الله‌علیها) را بهتر بشناسیم:
صَدَّقَتْنِي إِذْ كَذَّبْتُمْ وَ آمَنَتْ بِي إِذْ كَفَرْتُم‏[footnoteRef:3] [3:  بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏16، ص: 8] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): (خدیجه سلام‌الله‌علیها) مرا تصدیق کرد، زمانی که شما مرا تکذیب کردید. و به من ایمان آورد، زمانی که شما به من کافر بودید.
روزنوشت- انتظار مردم از قاضی‌القضات
این روزها آن‌قدر دعوا و جنجال در رسانه‌ها شنیده‌ و دیده‌ایم که یکی به شوخی می‌گفت: مسئولان خیلی ناراضی هستند، گویا عمل‌کرد مردم بد بوده است!
واقعیتش این است که مردم گیج شده‌اند و نمی‌توانند این همه دعوا را تحمل کنند. اطلاعات ناقص و گاه غلط، و عمل‌کرد مغرضانه بعضی مطبوعات و رسانه‌ها هم به این مسئله دامن می‌زند و بدتر از همه حرف‌های خود مسئولان است که مزید بر علت شده است.
البته این مسائل بی‌سابقه نیست و قبلاً هم بین ر‌ؤسا بوده، اما شاید اولین بار است که کار به رئیس قوه قضائیه کشیده می‌شود. به هر حال جایگاه این قوه با بقیه متفاوت است، چرا که شأن قضاوت از جمله وظایف اصلی پیامبر و جانشین اوست و عمل‌کرد او مستقیماً به نام دین نوشته می‌شود.
ما در مقام تشخیص مقصر نیستیم اما این‌قدر می‌دانیم که عمل‌کرد قوه قضائیه برای مردم خیلی روشن نیست و خیلی‌ از انتقادهای جریان‌های مختلف سیاسی، به همین برمی‌گردد. گویا کلید حل مشکلات دست خود قوه قضائیه است و باید منتظر اصلاح بود. 
سوالات 
1. در محضر قرآن- با کسانی که اهل تفرقه‌افکنی هستند و حرف حق را نمی‌پذیرند، چه باید کرد؟
1) برای‌شان قرآن و روایت خواند
2) برای‌شان بحث عقلی و منطقی کرد
3) باید از آنان دوری کرد و کارشان را به خدا سپرد
2. در محضر اهل‌بیت- ازدواج پیامبر اعظم و حضرت خدیجه (سلام‌الله‌علیها):
1) یک استثناست.
2) یک الگوی خوب برای ازدواج است.
3) خیلی روشن نیست و نباید مورد بحث باشد.
3. روزنوشت- مردم از قاضی القضات چه انتظاری دارند؟
1) با بحث‌های جنجالی هیجان زیادی در جامعه ایجاد کند.
2) با شفاف‌سازی مردم را از ابهام درآورد.
3) بی‌توجه به مسائل رسانه‌ای حرف خودش را بزند.
[bookmark: _GoBack]اقتصاد مقاومتی- برای مراسم ازدواج در اسلام چه سفارشی شده است؟
1. دادن ولیمه
2. گرفتن مراسمی آبرومند
3. نگرفتن هیچ نوع مراسمی
احکام- اگر مال حلالی با مال حرامی طوری مخلوط شد که نه میزان مال معلوم بود نه صاحبش، تکلیف چیست؟
1. تمام مال را صدقه بدهد.
2. فقط به میزانی که مطمئن است مال خودش است، استفاده کند و بقیه را به حاکم شرع بدهد.
3. خمس مال را داده و از بقیه‌اش استفاده کند.
