[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
توپ و تانک، حریف مردم آگاه نمی‌شود
دستگاه حاکمه برای اغوا و اغفال ملت، دام وسیعی گسترده و به یک سلسله اعمال ظاهرفریب و گمراه‌کننده دست‌زده است. و ما اگر در مقابل به بیدار کردن و متوجه ساختن توده مردم اقدام نکنیم... ملت اسلام در معرض فنا و نیستی قرار خواهد گرفت. 
...ما اگر بتوانیم در مقابل این دسیسه و توطئه‌های شاه، فقط مردم را بیدار و آگاه سازیم و نگذاریم که گول بخورند و تحت تأثیر برنامه فریبنده او قرار بگیرند، حتماً او را با شکست مواجه خواهیم ساخت.
بزرگ‌ترین کاری که از ما ساخته است، بیدارکردن و متوجه‌ساختن مردم است. آن‌وقت خواهید دید که دارای چه نیروی عظیمی خواهیم بود که زوال‌ناپذیر است و توپ و تانک هم حریف آن نمی‌شود. 
هشدار پیرامون رفراندم شاه و لزوم هوشیاری و مقاومت علما و مردم
(صحیفه امام، ج‏1، ص 134)







[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
امید جان‌های خسته
جمعیت هلال‌احمر با اهداف والای بازآفرینی روحیه اعتمادبه‌نفس و امید و آرامش‌بخشیدن به جان‌های خسته از حوادث طبیعی، و فراهم کردن وسایل آسایش برای تن‌های رنجور، فارغ از مرزبندی‌های جغرافیایی، دینی، قومی و نژادی تأسیس‌شده است و منطبق بر تعالیم و دستورهای دین مبین اسلام است.(1)
این سازمان‌های امدادگر - مانند هلال‌احمر و بنیاد شهید - خدمات ارزنده‌ خود را نسبت به کسانی که در حقیقت گُل‌های سرسبد جامعه‌ ما هستند، به بهترین وجه ادامه بدهند و خاطره‌ شهدای گران‌قدر را، در فعالیت‌های فرهنگی و هنری و تبلیغی حفظ کنند.(2)
1) (امام‌ خامنه‌ای، 14/10/1393)
2) (امام‌ خامنه‌ای، 29/06/1368)


یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]رفیق شهید
حال و هوای عجیبی داشت. 
می‌گفت: «هم‌نامَمه. خیلی دوستش دارم. اگر قبولم کنه، باهاش رفیقم. خدا کنه اونم منو به‌عنوان رفیق بپذیره.»
می‌گفت: هر وقت که بتونم، پنجشنبه‌ها می‌رم سر مزارش.
شاید ده باری رفته بود بهشت‌زهرا(سلام‌الله علیها) سر مزار شهید «مصطفی کاظم‌زاده».
منبع: سایت خبرگزاری مشرق
شهید مدافع حرم تیپ فاطمیون سید مصطفی موسوی
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]برای آرامش‌خاطر مردم
در هنگام بمباران قم توسط رژیم عراق که بسیاری از مردم به خارج از شهر و به پناهگاه‌های امن می‌رفتند، در قم ماند و بااین‌که به دلیل کسالت همیشه فاصله بین منزل تا صحن حضرت معصومه(سلام‌الله علیها) را برای اقامه نماز جماعت با ماشین طی می‌کرد، در آن روزها و شب‌های بمباران، این مسیر را پیاده می‌رفت. هنگامی‌که از ایشان می‌پرسیدند «چرا پیاده می‌روید؟» در جواب می‌گفت: «می‌خواهم مردم مرا مشاهده کنند و آرامش‌خاطر پیدا کنند و اندکی خیال‌شان آسوده شود.»
منبع: سایت سیره علما
آیت‌الله مرعشی نجفی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
آغازی بر یك پایان
       آشنایی با انقلاب اسلامی
مؤلف: سید مرتضی آوینی، نشر واحه، چاپ 1390، قطع رقعی، 182 صفحه، 12000 تومان.
آوینی یک اندیشمند تراز اول بود که هنوز هم اندیشه‌هایش مظلوم است. «آغازی بر یک پایان» کتاب ششم از مجموعه آثار سید شهیدان اهل‌«قلم» است. این کتاب مجموعه‌ای از مقالات نگارنده است که بیش‌تر وجهه‌ نظر اعتقادی و سیاسی او را نشان می‌دهد و در چهار بخش تنظیم‌شده است. 
این کتاب از نوشته‌هایی در مورد امام شروع‌شده و پس از پرداختن به ولایت‌فقیه و لزوم اتحاد مسلمانان  به انقلاب اسلامی ایران می‌رسد. سیدمرتضی انقلاب اسلامی را دلالتی تأویلی بر سپری شدن عصر تمدن غرب می‌داند و بشارت می‌دهد که تا آن وضع موعود که انسان در انتظار اوست فاصله‌ای چندان باقی نمانده است... 
در مسیر بهشت
دعای مطالعه
دقت کرده‌اید بعضی مواقع که شروع به مطالعه می‌کنید، ذهن‌تان شروع به خیال‌پردازی می‌کند؟!
خوب است که در ابتدای مطالعه‌، این دعا را بخوانید تا هم این مشکل حل شود و هم مطالعه‌تان برکت بیشتری بگیرد.
اَللّهُمَّ اَخْرِجْنى مِنْ ظُلُماتِ الْوَهْمِ وَ اَكْرِمْنى بِنُورِ الْفَهْمِ اَللّهُمَّ افْتَحْ عَلَيْنا اَبْوابَ رَحْمَتِكَ وَانْشُرْ عَلَيْنا خَزائِنَ عُلُومِكَ بِرَحْمَتِكَ يا اَرْحَمَ الرّاحِمينَ
خدايا مرا بيرون آور از تاريكی‌های وهم، و به نور فهم گرامی‌ام بدار، خدايا درهاى رحمتت را به روى ما بگشا، و خزانه‌های علومت را بر ما بازکن!
به مهربانی‌ات، اى مهربان‌ترین مهربانان!
مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
اولین شکست آمریکا
امريكا در دهه (1950م) مداخله در امور منطقه هند و چين را آغاز كرد و مانع اجراي توافق‌های بین‌المللی درباره وحدت ويتنام شمالي و جنوبي مي‏شد.
در اوايل دهه 1960م، عمليات چريك‏هاي كمونيست كه به ويتْ‏كُنگْ شهرت داشتند، افزايش يافت و دولت ويتنام جنوبي براي مبارزه با اين چريك‏هاي كمونيست، از امريكا استمداد كرد و جنگ آغاز شد، جنگی که قریب به 9 سال به طول انجامید. جنگی که در آن آمریکا با بمباران وسیع که بعد از جنگ جهانی دوم بی‌سابقه بود، مردم را به خاک و خون کشید. اما مردم ویتنام شمالی مقاومت کردند و سرانجام آمریکا را با تمام پشتیبان‌هایی که داشت به‌زانو درآورد و آمریکا به شکل خفت‌باری و با صرف هزینه‌های زیاد ولی بی‌ثمر، از ویتنام خارج شد. اين اولين جنگي بود كه امريكا در آن شكست خورد.
امضای قرارداد صلح ویتنام پس از شكست آمریکا از این كشور (27 ژانویه 1973 م)
درنگ
بهترین رفیق
رفیق، اگر رفیق است، همه راه را با ما همراهی می‌کند؛ حتی اگر راه خیلی طولانی باشد؛ حتی اگر راه ما در این دنیا تمام نشود و به آخرت و قیامت پیوند بخورد.
همین رفیق شفیق است که نقطه‌به‌نقطه زندگی را با تو همراهی می‌کند، از همان لحظه آشنایی با او. حتی اگر قصد سفر به دنیای آخرت کردید، اوست که تو را مهیا می‌کند؛ اوست که کفن‌ودفن‌ات را انجام می‌دهد. امام جماعت مسجد حکم همان بهترین رفیق را برای اهالی محل دارد؛ هم در گرفتاری‌های زندگی دنیا و هم ‌زمانی که افراد راهی آن سرای باقی می‌شوند.
اقتصاد مقاومتی
کارمندی به سبک اقتصاد مقاومتی
اگر وسائل خودش بود، مثل چشمانش از آن‌ها مراقبت می‌کرد، ولی حالا که مال اداره است، هیچ اهمیتی برایش ندارد. از هدر دادن کاغذ و دستمال کاغذی گرفته تا اسراف در برق، آب و گاز. استفاده شخصی از اموال عمومی هم که دیگر عادی شده. نحوه کار کردنش هم چنگی به دل نمی‌زند. یا دارد در اینترنت و تلگرام پرسه می‌زند، یا با دیگر کارمندان، گپ.
تعجبی ندارد که میانگین کار مفید هر کارمند ایرانی در هفته می‌شود کمتر از 7 ساعت![footnoteRef:1] با این شیوه کار کردن، بیشتر درآمدهای کشور صرف امور جاری شده و واردات از صادرات سبقت می‌گیرد و آن وقت با تحریم دشمن، کشور به خاک سیاه می‌نشیند. [1:  منبع آمار: فرهنگ نیوز] 

کارمندان، امنیت شغلی بالا و درآمد ثابت دارند و این اتفاق فرصت را در اختیار شیطان قرار می‌دهد تا آن‌ها را به سمت تنبلی و کسب روزی حرام سوق دهد. باید مراقب بود.

احکام
خیار مجلس
مشتری جنسی را خریده، ولی قبل از بیرون رفتن از مغازه پشیمان می‌شود. در این صورت مشتری حق فسخ دارد و فروشنده باید جنس را پس گرفته و مبلغ را بازگرداند.

متن دقیق رساله:
حق به هم زدن معامله را خيار مى‏گويند و خريدار و فروشنده در يازده صورت مى‏توانند معامله را به هم بزنند:
اول: آن‌كه از مجلس معامله متفرق نشده باشند، و اين خيار را خيار مجلس مى‏گويند.

در محضر قرآن- ذره‌بین خدا
ظاهرش ساده است که دیگری را به صبر دعوت کنی، در حالی که خوب می‌دانی اگر تو هم جای او بودی، نمی‌توانستی صبور باشی. علتش هم این است که صبر اصلاً کار ساده‌ای نیست! خیلی‌هامان ادا درمی‌آوریم، درحالی که در بزنگاهش اصلاً اهل صبر نیستیم.
اما اگر بدانیم که بزرگ‌ترین مشکلات عالم را پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) داشته‌اند و در مقابل هم زیباترین صبرها از ایشان است، کمی به خودمان می‌آییم. خدا راه صبر را این‌گونه می‌فرماید:
وَ اصْبِرْ لِحُکْمِ رَبِّکَ فَإِنَّکَ بِأَعْيُنِنا وَ سَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّکَ حينَ تَقُومُ
بر حکمی که پروردگارت مقرّر داشته است شکیبا باش؛ تو قطعاً زیر نظر مایی، و آنگاه که به پا می‌خیزی، همراه با ستایش پروردگارت او را تسبیح گوی.
یعنی کافی است که خودت را زیر ذره‌بین خدا ببینی،. آن وقت هر مشکلی حل می‌شود مخصوصاً اگر خدایی باشد! داستان کربلا را که به یاد داری...
در محضر اهل‌بیت-خودی‌های اهل‌بیت (26)- بی‌معرفتان پرادعا
ادعا ادعا ادعا! از قرآن می‌گویی، می‌گوید اهل‌بیت! از ولایت فقیه می‌گویی، می‌گوید اهل‌بیت! از اهل‌بیت می‌گویی، می‌گوید: نه، اهل‌بیت آن‌طور که ما می‌گوییم! آن وقت آن‌قدر غلو می‌کند که خود اهل‌بیت بدشان می‌آید و می‌گویند:
قَوْمٌ يَقُولُونَ فِينَا مَا لَا نَقُولُهُ فِي أَنْفُسِنَا فَلَيْسَ أُولَئِكَ مِنَّا وَ لَسْنَا مِنْهُم‏[footnoteRef:2] [2:  الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏2، ص: 75] 

امام صادق (علیه‌السلام): مردمى كه درباره ما آنچه درباره خود نمی‌گویيم، می‌گویند، اين‌ها از ما نيستند و ما از آن‌ها نیستیم.
باید حد و اندازه‌ها را درست بشناسیم وگرنه به بی‌راهه می‌رویم. ‏خیلی بد است که چون طبل توخالی،‌ فقط دم از اهل‌بیت بزنیم و واقعاً اهل‌بیتی نشویم. راهش این است که به جای پرحرفی، سعی کنیم آن بزرگواران را الگوی خود کنیم و در زندگی پیروشان باشیم.
ما و رسانه- فمینست، به زبان وارونه
نقدی بر فیلم وارونگی
وارونگی داستان نیلوفری است که با مادر خود زندگی می‌کند و با مردی که قبل‌ترها می‌شناخته، بنای ازدواج دارد و هنوز- که معلوم است سنی از او گذشته- خود را در مقابل برخی انتخاب‌ها آزاد می‌بیند.
اما از وقتی که مسائل در هم می‌پیچد و در زندگی دیگران گره‌ها ایجاد می‌شود، همان «دیگران» سعی می‌کنند به جای او و برای او تصمیم بگیرند و انتخاب‌های خیالی او را تبدیل به جبر کنند. حالا او به جنگ آن‌ها می‌رود و در درگیری‌های بسیار، «جبرها» را برمی‌گزیند. شاید این همه حرفی است که کارگردان درصدد بیانش است: «جامعه‌ای که طبیعتش رو به زوال است و هوایش آلوده شده، اخلاق انسان‌هایش هم رو به نابودی است. نتیجه آن می‌شود که افراد فقط برای منفعت شخصی تلاش می‌کنند.»
وارونگی را باید در امتداد فمینیسم ایرانی تعریف کرد. چرا که کارگردان، نیلوفر را نماد ظلم مردها قرار داد تا مردانه به جنگ آن‌ نامردها بیاید و هر کاری را که دوست دارد انتخاب کند، اگرچه در نهایت می‌فهمد که نمی‌تواند! و این اشتباه بزرگ کاردانان امروز سینمای ماست.

روزنوشت- گروکشی‌های دولت و بقیه!
آی این انتظار عجیبی است که از کسانی که بیت‌المال را به آن‌ها امانت داده‌ایم، بخواهیم دخل و خرج‌های‌شان را به صاحبان آن مال اعلام کنند؟ خب این معنای ساده «شفافیت» است! دیگر این قدر داد و فریاد و گروکشی ندارد!
این وظیفه همه نهادهای مسئول است، چرا که همگی هر چه دارند نه از جیب خودشان، که از جیب ملت است و جز در موارد امنیتی و سری، حق ندارند از مردم مخفی کنند. در این دودوتا چهارتای ساده، مشکل چیست که همه چیز را به هم پاس می‌دهند و انجام وظیفه خود را مشروط به کار دیگری می‌کنند؟ 
دولت حق ندارد قوه قضائیه را تحت فشار بگذارد و با کارهای تبلیغاتی در بزرگ‌ترین نهاد قضایی شک و شبهه وارد کند. اگر نمی‌دانند، به آن‌ها بگویید که اگرچه رئیس جمهور جایگاه محترمی دارد، قوه مجریه تحت نظارت قوه قضائیه است و نمی‌توند از این اصل شرعی و عقلی فرار کند! 

سوالات
1. در محضر قرآن- راه خوب صبر کردن چیست؟
1) خود را در مقابل خدا ببینیم.
2) قدرت تمرکز بالا داشته باشیم.
3) سعی کنیم مسئله را حل کنیم.
2. در محضر اهل‌بیت- چگونه می‌توانیم از مدعیان دروغین محبت اهل‌نباشیم؟
1) بیشتر درباره خوبی‌های آن‌ها سخن بگوییم.
2) درباره آن‌ها غلو کنیم و زیاده‌روی نماییم.
3) به جای ادعای زیاد آن‌ها را الگوی خود قرار دهیم.
3. ما و رسانه- در فیلم وارونگی چه رابطه‌ای بین طبعیت و اخلاق وجود دارد؟
1) هر چه اخلاق بهتر شود، طبیعت آشفته‌تر می‌شود.
2) هر چه طبیعت آلوده‌تر شود، اخلاق بدتر و انسان‌ها منفعت‌طلب‌تر می‌شوند.
3) انسان‌ها برای رسیدن به اخلاق بهتر حاضرند طبیعت را به هم بریزند.
4. روزنوشت- چرا دولت حق ندارد برای شفاف‌سازی، قوه قضائیه را تحت فشار بگذارد؟
1) چون اخلاقاً کار درستی نیست، اگرچه قانوناً امکان دارد.
2) چون دولت قانوناً و عقلاً تحت نظارت قوه قضائیه است.
3) [bookmark: _GoBack]چون مردم به دولت رای داده‌اند، دولت هر کاری دوست داشته باشد، می‌تواند انجام دهد.
اقتصاد مقاومتی- میانگین کار مفید هر کارمند ایرانی در هفته چقدر است؟
1. 7 ساعت 
2. 70 ساعت
3. 37 ساعت
احکام- اگر مشتری قبل از خروج از مغازه از خریدش پشیمان شود، معامله چه حکمی دارد؟
1. معامله انجام شده و مشتری حق فسخ ندارد.
2. معامله انجام نشده و مشتری حق فسخ دارد.
3. باید با یکدیگر به توافق برسند.

	


