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روزی بهلول بر هارون‌الرشید وارد شد. خلیفه گفت: «مرا پندی بده.» بهلول پرسید: «اگر در بیابانی بی‌آب، تشنگی بر تو غلبه نماید، چندان که مشرف به موت گردی، در مقابل جرعه‌ای آب که عطش تو را فرو نشاند چه می‌دهی؟» هارون الرشید گفت: «صد دینار طلا.» بهلول پرسید: «اگر صاحب آب به پول رضایت ندهد؟» هارون الرشید گفت: «نصف پادشاهی‌ام را»
بهلول گفت: «حال اگر به حبس‌البول مبتلا گردی و رفع آن نتوانی، چه می‌دهی که آن را علاج کنند؟» هارون الرشید گفت: «نیم دیگر سلطنتم را.» بهلول گفت: «پس ای خلیفه، این سلطنت که به آبی و بولی وابسته است، تو را مغرور نسازد که با خلق خدای به بدی رفتار کنی!»
پامنبری - حکیم
اگر بخواهید به لوازم اسوه بودن و الگو بودن عمل کنید، بایستی معرفت دینی و معرفت اسلامی خودتان را عمق ببخشید؛ و این در گذشته‌ی شعر ما وجود داشته. شما نگاه کنید، شاعران برجسته ما اغلب - حالا نمی‌گویم همه - این‌جورند؛ از فردوسی بگیرید تا مولوی و سعدی و حافظ و جامی. فردوسی، حکیم ابوالقاسم فردوسی است. به یک آدم داستانسرا، اگر صرفاً داستانسرا و حماسه‌سرا باشد، حکیم نمیگویند. این «حکیم» را هم ما نگفتیم؛ صاحبان فکر و اندیشه در طول زمان او را حکیم نامیدند. شاهنامه فردوسی پر از حکمت است. او انسانی بوده برخوردار از معارف ناب دینی.
امام خامنهای دیدار جمعی از شعرا ۱۳۹۰/۰۵/۲۴

سیره خوبان - میرزای شیراز
در شرح احوال عالم ربانی میرزا محمدحسن شیرازی صاحب فتوای تحریم تنباکو چنین آورده اند: او بیشتر آیات قرآن را حفظ بود، هم چنین دعاهای ماه رمضان را و دعاهایی را که در دیگر اوقات قرائت می‌کرد و زیارت‌هایی را که در حرم امامان می‌خواند. و از آنجا که رقیق‌القلب بود و چشمه اشکش هم جوشان، بسیار می‌گریست.
درس و بحث - میدان میانهها
۱- در هر مثلث سه میانه وجود دارد که آن را به شش مثلث معادل (مساحت یکسان) تقسیم می‌کند.
۲- هر دو رأس مثلث از میانه نظیر ضلع سوم به یک فاصله‌اند.
۳- میانه وارد بر هر ضلع از نصف مجموع دو ضلع دیگر کوچک‌تر است و از نصف تفاضل آن دو ضلع بزرگ‌تر است.
۴- میانه‌های یک مثلث به نسبت یک به دو همدیگر را قطع می‌کنند.
۵- نقطه تلاقی سه میانه (همرسی) مرکز ثقل مثلث است.
۶- در هر مثلث، هر میانه از مجموع دو میانه دیگر کوچک‌تر است.
تکاپو - اندر احوالات این روزها...
کم‌کم باید برای امتحانات پایان سال تحصیلی آماده شد. کنار گذاشتن درسها برای شب امتحان یک خطر بزرگ است که معمولاً نتیجه خوبی را به ارمغان نمیآورد. اگر در طول سال تحصیلی تمرینات شما به اندازه کافی نبوده، این چند روز باقی مانده تا شروع امتحانات فرصت خوبی برای جبران بخشی از کمکاریهای قبلی است. در زمان کنونی خلاصه‌نویسی نموداری برای مرور شب امتحان به کار میآید. باید توجه کنید خلاصه‌نویسی به معنای نوشتن تمام درس نیست؛ شما فقط رئوس مطالب را مینویسید و سایر نکات را با تسلط بر متن درس به خاطر میآورید.
دانستنی‌ها - موشهای مجازی به جای موشهای آزمایشگاهی!
محققان عصر جدید اغلب از رایانه برای کمک به طراحی داروهای جدید استفاده میکنند. به عنوان مثال، یک دانشمند میتواند از مدل کامپیوتری یک مولکول دارو استفاده کند و مطالعه کند که چگونه این مدل با مدل یک مکان هدف در بدن تعامل پیدا میکند. سپس پژوهشگران میتوانند برای مولکول بهبودهایی ایجاد کنند. این امر اجازه میدهد تا پیش از ساخته شدن و آزمایش داروی واقعی، داروی مجازی روی رایانه ایجاد شود.
کتاب خوب - سرمشق
این کتاب با روایتی زیبا و دلنشین خاطراتی کوتاه از زندگی جهادی شهید مدافع حرم محسن حججی را بیان می‌کند. آن چیزی که شهید حججی را خاص میکند زندگی جهادی اوست. این کتاب در چهار فصل: خودسازی اخلاقی، خودسازی جسمی، خودسازی علمی، بینش و بصیرت سیاسی، بر اساس زندگی شهید محسن حججی تحریر شده است.
ناشر: انتشارات شهید کاظمی
چقدر باهوشی - اسامی
شما چیزی دارید که بیش از خودتان دیگران از آن استفاده میکنند. آن چیست؟
پاسخ: اسم شما
اقتصاد مقاومتی - کنجدهای افغانی یا کنجد های ایرانی
«فکر کنید اگر خواستید کنجد بخرید و فروشنده مقابل شما کنجد افغانی و کنجد ایرانی گذاشت، شما باشید کدام را انتخاب می‌کنید؟» فوراً دستم را بالا بردم و با غروری درباره اهمیت استفاده از کالای ایرانی گفتم: «معلوم است آقا. ما کنجد ایرانی می‌خریم.»
معلم گفت: «معلوم است که اصلاً در خانه دست به سیاه و سفید نمی‌زنی. مگر کسی مغز درازگوش خورده که کنجد ایرانی بخرد که هم قیمتش بالاست و از همه مهم‌تر کنجد افغانی با فناوری خاصی تولید می‌شود که بهترین کیفیت را دارد که نمونه‌اش در لیزری جدا کردن کنجدهاست که باعث اضافیات کمتری می‌شود. برای همین، اقتصادی که دانش‌بنیان باشد، امروزه بازار را دست می‌گیرد.»
