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حکايت - اسباب شگفتي
روز 12 بهمن 1357، قرار بود اتومبیل حامل امام که از فرودگاه مهرآباد به قصد بهشت زهرا سلام‌الله‌علیها حرکت کرده بود در دانشگاه تهران توقف و رهبر فقید انقلاب در دانشگاه هم سخنرانی کند. به عبارت دیگر، سه سخنرانی برای امام برنامه‌ریزی شده بود: اول به محض ورود و در همان سالن فرودگاه که انجام شد. دوم دانشگاه تهران و سوم بهشت زهرا سلام‌الله‌علیها. اما ظاهراً خبر می‌رسد که نیروهای مجاهدین خلق و فدایی‌ها کنترل دانشگاه را بر عهده دارند و احتمال حضور آنان در کنار امام و روی جایگاه و استفاده تبلیغاتی در شعار و عکس وجود دارد. امام در دانشگاه تهران توقف نکرد و به حرکت خود ادامه داد. در آن زمان تلفن همراه نبود و این اطلاع‌رسانی سریع و منتفی شدن سخنرانی اسباب شگفتی بسیاری شد.
پامنبري - حجاب يعني...
حجاب؛ يعنى‏... دقت در برخورد، كه آلوده نشوى و آلوده نسازى؛ كه اسير نشوى و اسير ننمايى. حجاب، فقط اين نيست كه زن خود را بپوشاند؛ كه زن و مرد، هر دو بايد در اين دنيايى كه راه است و ميدان حركت است و كلاس و كوره است؛ سنگ راه نباشند و ديگران را در خود اسير نسازند و چشم‏ها و دل‏ها را نگه ندارند و در دنيا نمانند.
علي صفاي حائري، نامه‌هاي بلوغ
سيره خوبان - دلم می‌خواهد هميشه با نواب باشم
سخنرانی نواب یك سخنرانی عادی نبود . بلند می‌شد و می‌ایستاد و با شعار كوبنده و با شعاری شروع به صحبت می‌كرد . من محو نواب شده بودم. خودم را از لابلای جمعیت به نزدیكش رسانده و جلوی نواب نشسته بودم. تمام وجودم مجذوب این مرد بود و به سخنانش گوش می‌دادم و او هم بنا كرد به شاه و به دستگاه‌های انگلیس و این‌ها بدگویی كردن. اساس سخنانش این بود كه اسلام باید زنده شود. اسلام باید حكومت كند و این كسانی كه در رأس كار هستند، این‌ها دروغ می‌گویند. این‌ها مسلمان نیستند. و من برای اولین بار این حرف‌ها را از نواب صفوی شنیدم و آن‌چنان این حرف‌ها درون من نفوذ كرد و جای گرفت كه احساس می‌كردم دلم می‌خواهد همیشه با نواب باشم. این احساس را واقعاً داشتم كه دوست دارم همیشه با او باشم.
نقل از مقام معظم رهبري
تکاپو - ثمره تمرکز
از یکی از فیلسوفان و مرتاضان هندی پرسیدند: «آیا پس از این همه دانش و فرزانگی هنوز هم به ریاضت مشغولی؟»
گفت: «آری»
گفتند: «چگونه؟»
گفت: «وقتی غذا می‌خورم صرفاً غذا می‌خورم و وقتی می‌خوابم فقط می‌خوابم.»
این شاید بزرگ‌ترین ثمره تمرکز است.  آیا شما  هم هنگام غذا خوردن می‌توانید تمام توجه‌تان را روی غذا خوردن و لذت و مزه غذا معطوف کنید یا اینکه معمولاً از افکار مربوط به گذشته و آینده آشفته‌اید و چون به خود می‌آیید می‌بینید غذایتان تمام شده و جز پریِ معده هیچ نفهیده‌اید؟»
تمرکز واقعی یعنی اینکه اگر شما در طول روز به پنج فعالیت مختلف مشغولید، درهر فعالیت صرفاً به آن فکر کنید و از افکار مربوط به کارهای دیگر آسوده باشید.
درس و بحث - فرق بین See , Watch و Look در انگلیسی
این سه فعل در نگاه اول هم‌معنی هستند که البته اصلاً این‌طور نیست و در مورد کاربردشان باید دقت کرد.
Look (نگاه کردن): نظر افکندن به چیزی به دلیل خاص به منظور و مقصود خاصی.
See (دیدن): دیدن اتفاقی و گذر چیزی از جلوی چشم که به آن توجه زیادی نداشتیم.
Watch (تماشاکردن): با دقت نگاه کردن و نظاره کردن به چیزی که معمولاً در حال حرکت است.
کتاب خوب - پرنيان
«پرنیان»، کتابی است که بدون هیچ تبلیغی تاکنون (تا سال 94) 225 هزار نسخه به نویسندگی محمد رضاخانی به فروش رسیده است. این کتاب پرشمارگان‌ترین کتاب حجاب در کشور است. پرنیان در محورهای متعددی همچون تاریخچه، قرآن و روایات، احکام، مدگرایی و غریزه، گفتار بزرگان، شبهات، جهانی شدن حجاب، قوانین پوشش در دانشگاه‌های مختلف دنیا و سایر موضوعات مرتبط با پوشش و حجاب بحث می‌کند.
نويسنده: محمد رضاخاني، ناشر: انتشارات شهيد کاظمي، قيمت:12000
چقدر باهوشي - نشکن
آن چیست كه اگر به زمین بیفتد، نمی‌شكند؛ در آب هم تر نمی‌شود.
جواب: سايه
دانستني‌ها - ارقام شگفت آور
بگذارید ارقامی را به شما بگوییم که ذهن‌تان را آشفته کند. راه شیری تقریباً 100 هزار سال نوری وسعت دارد (فاصله ما از خورشید فقط 8 دقیقه نوری است) و هر سال نوری معادل 9,460,730,472,580,800 متر محاسبه می‌شود. با در اختیار داشتن این ارقام به راحتی می‌توانیم بگوییم که راه شیری تا چه حد بزرگ است: فقط و فقط 1,000,000,000,000,000,000 کیلومتر.
اقتصاد مقاومتی - جوان‌های کانادایی، جوان‌های سوئدی
وقتی رسیدیم کانادا، چند تا از جوان‌های روستای‌مان پکر بودند و هر شب یک گوشه روستا با همدیگر خلوت می‌کردند و با هم رؤیای سفر به شهر را در سر می‌پختند. شهر برایشان بهشت برین بود. با چند تا از دوستانم و با کمک دهیار روستا تصمیم گرفتیم جوان‌های روستای سوئد  را به روستای خودمان  دعوت کنیم تا از کار و درآمدشان در این شرایط بگویند.
بعد از آمدن جوان‌های سوئدی به روستای  ما و گپ‌وگفت با اهالی، جوان‌های ما خیلی انگیزه گرفتند و حتی به بازدید روستای سوئد رفتند و از نزدیک دیدند که چطور با همین وضعیت حال حاضر خودشان، شروع کرده بودند و به اینجا رسیده بودند که صادرات هم داشتند. پس می‌شود شروع کرد...

