بسم الله الرحمن الرحیم و به نستعین

1.  چرا خداوند بعضی را نابینا، معلول و... آفریده؟ این با عدل خدا ناسازگار نیست؟

الف. به فرموده امام صادق علیه السلام : خداوند خوش ندارد کاری را بی واسطه انجام دهد[1]؛ (سوال بنده از شما) حال اگر واسطه  ها (والدین، غذا، عوامل محیطی و..)  خلل در نظام آفرینش ایجاد کنند مقصر خداوند عز و جل است!؟

ب.عدالت مصطلح یعنی: حقی را به صاحب حق دادن. (سوال بنده) آیا عدم می تواند حق داشته باشد!؟مخلوقی که هنوز خلق نشده ، عدم است چگونه حقی بر عهده وجود داشته باشد!؟ وقتی خود مخلوق نیست به تبع آن ، عوارضش هم نخواهد بود؛

تذکر: اینکه بخواهیم اوصاف و افعال الهی (از جمله عدالت) را با امور دنیوی مقایسه کنیم، اشتباه محض است.

2.  گفته شد : اگر فرد نابینایی، بینایی می داشت بهتر می توانست عبادت کند، چرا خدا او را نابینا آفرید؟

الف. از کجا معلوم با بینایی عبادت آن فرد نابینا بهتر شود!؟ در تاریخ ثبت شده که خیلی از بینا ها امام کشتند و خیلی از نابینا ها حق امام را رعایت کردند.

ب. ارجاع داده می شود به بخش اول جواب اول.

3.  چرا زلزله و سیل و... برای بعضی اتفاق می افته؟ چطور با بحث عدالت قابل توجیه است؟

الف. چون اسباب سیل و زلزله (قطع درختان مسیر آب، قرار داشتن برخی مناطق در فضای سیل خیز و... ، گرمای زمین و فرسایش گسلها، قرار گرفتن در محور های زلزله خیز و...)  فراهم  می شود .

ب. ارجاع داده می شود به بخش دوم جواب اول.
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1.  حکمت خداوند از اینکه زنان به مفام ولایت نمی رسند چیست؟ 

احتمالاً منظور شما از ولایت ، ولایت بر جامعه است [و الا روایت در باب ولایت زنان را می توان از کتب روایی استخراج نمود] ضمن اینکه هر کسی را بهر کاری ساخته اند، [یک مثال ساده] آیا شما می توانید به مرغ عشق که اینقدر زیبا آواز می خواند مثلاً نشاسته بدهید تا حنجره اش صاف شود!؟

توضیح سوال: زنان یک سری خصوصیات و اوصاف دارند و مردان اوصاف دیگر، برخی از موارد کمال زن اگر در مرد پیدا شود برای او نقص شمرده شده و همچنین برخی از اوصاف مرد اگر در زن دیده شود برای زن نقص شمرده می شود.

عوارضی که سازنده و خالق انسان برای هر جنسیت برنامه ریزی می کند بر اساس همین ظرافت ها است، همانطور که شما به مرغ عشق نشاسته نمی دهید...

2.  حد دستیابی به کمال تا کجاست؟ آیا برای انسان کامل، می توان رسیدن به کمال بیشتری فرض نمود؟

الف. هدف اصلى، شناختن خدا و نزديك شدن و رسيدن به اوست؛ انسان از يك امتياز خاص بهره‏مند است و آن اينكه به حكم «نَفَخْتُ فِيهِ مِنْ رُوحِي[1]» واقعيتش واقعيت خدايى است؛ فطرت بشر فطرت خداجويانه است؛ از اين رو سعادتش، كمالش، نجاتش، خير و صلاح و فلاحش در معرفت خدا و پرستش و پيمودن بساط قرب اوست.

ب. احساس میکنم طبق توضیح داده شده جواب مسأله دوم روشن باشد.

3.  نمی خواستم زن باشم... چرا خدا من رو زن خلق کرد؟

نقش واسطه در ورود به این دنیا انکار نا پذیر است، اینگونه نیست که خداوند تعیین کند یکی مونث خلق شود و دیگر مذکر، بلکه یک مکانیزمی را فراهم نموده و بر اساس این سبب ها بقاء را ادامه داد.

4.  نمی خواستم خلق بشم، چرا خدا من رو خلق کرد؟

یک سوال: اگر تمام دنیا به کامتان بود باز هم این سوال را مطرح می کردید؟ از ظاهر سوال بر می آید کسی که چنین سوالی را مطرح نموده هدف خلقت را فراموش کرده باشد و الا کدام موجود عاقلی است که مقام خلیفت الله بودن را نخواهد!؟

ضمن اینکه وجود هر موجود امتنانی است از جانب خداوند متعال که با دائم الشکر بودن هم نمی توان آن را جبران نمود.
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1.  اگر هدف از خلقت عبادت بوده، با توجه به اینکه اکثر انسان ها خدا را عبادت نمی کنند، آیا این فعل خدا یعنی آفرینش انسان ها، خلاف حکمت نیست؟
مهندسین شهرکهایی را می سازند و در هر شهرک مسجد و درمانگاه، آیا اینکه برخی از این امکانات استفاده نمی کنند دلیل بر اشتباه مهندسین است!؟
خداوند پیامبران را فرستاده و مسیر هدایت را معلوم نموده، اینکه برخی مسیر را به اشتباه می روند دلیل بر وجود اختیار آنهاست نه خلاف حکمت خدا.
2.  منظور قرآن از امر به ایمان آوردن مؤمنین  آنجا که می فرماید "یا ایها الذین ءامنوا ءامنوا"  چیست؟
تکرار نشانه تأکید است ، ای کسانی که ایمان آورده اید ، بر ایمانتان بیافزایید.
3.  معنای "افاده حصر" چیست؟
افاده حصر یعنی منحصر کردن یک چیز بوسیله یک اتفاق غیر عادی؛ بعنوان مثال:ایاک نعبد و ایاک نستعین . کلمه ایاک مفعول است و مفاعیل در ادبیات عرب باید متأخر از فعل خود بیان شوند ، در صورتیکه اینجا مفعول مقدم شده (که این کار در ادبیات عرب عادی نیست) این تقدم افاده حصر پرستش برای خدا را مى‏كند.
4.  فرشته ها از کجا می دانستند که انسان ها در زمین فساد می کنند؟
چند قول است:
1. از طریق لوح محفوظ[1]             2. اخبار الهی[2]      3. پیش بینی فرشتگان (بخاطر نا همگون بودن مواد اولیه خلقت بشر)[3]        4. با مشاهده انسان های قبل از حضرت آدم[4].
5.  معنای عصمت ائمه چیست؟ آیا امامت آنها جبر بوده؟
الف. عصمت يعنى مصونيت از گناه و از اشتباه؛ عصمت عبارتست از «ملكه» كه با وجود آن داعى بر معصيت نباشد و اگر چه قدرت بر آن داشته باشد.[5] 
ب. خیر.


[1] جوامع الجامع، ج‏1، ص: 62
[2] جوامع الجامع، ج‏1، ص: 87
[3] تفسیر نور، ج ‏1، ص 87 / تفسیر نمونه، ج ‏1، ص 173-175
[4] تفسیر نور، ج ‏1، ص 87
[5] أنیس الموحدین، ص97


 

1.  آیا ایمان هدف خلقت انسان است یا عبادت هدف است و ایمان وسیله رسیدن به آن؟
ایمان مذهبی وسیله است برای خضوع درمقابل دستورات الهی.
2.  منظور از "العلم سلطان" چیست؟
علم قدرتی است که علم باعث تسلط عالم بر دیگران می شود.
3.  چرا وقتی تیری را از پای حضرت امیر در حین نماز درآوردند متوجه نشدند و در عین حال وقتی فقیری وارد مسجد می شوند، متوجه فقیر شده و انگشترشان را هم زکات می دهند! ؟
پرداخت زکات یا همان صدقه، عبادت است و نماز هم عبادت ، هر دو برای رساندن بنده به صاحبش مفید است ولی بیرون کشیدن تیر از پای حضرت مربوط به این وادی نمی شود.
4.  منظور از "الطرق الی الله بعدد انفس الخلائق" چیست؟
عقل مردم برای درک خدا و شناخت خداوند و اطمینان به وجود حضرتش متفاوت است ، از سویی شناخت خدا و گرایش به معرفت الله یک امر فطری بوده فلذا راه رسیدن به خدا هم تعداد نفوس موجوده در عالم امکان می باشد. هُمْ دَرَجاتٌ عِنْدَ اللَّهِ‏ يَرْفَعِ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَ الَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ دَرَجاتٍ[1].
5.  دعا می کنیم و استجابت نمی شه!
چو بشنوي سخن اهل دل مگو که خطاست                                 سخن شناس نه‌اي جان من خطا اين جاست 
استجابت متعدد است عقل ما کجا و شناخت مصلحت کجا!؟
6.  چرا نماز می خوانیم؟
آرامش دل [2]
یاد خدا[3]
حفظ سیمای دین اسلام [4]
سیقل روح[5]
صحبت با معشوق[6]
تا اسلام و نام پیامبرش زنده بماند[7]


[1] مجادله / 11
[2] رعد / 28
[3] طاها / 14
[4] فروع كافى، ج 1، ص 270
[5] عنکبوت / 45
[6] بحارالانوار، ج 78، ص 203
[7] علل الشرایع، ج 2، ص 10
