بسم الله الرحمن الرحیم
مدرسه‌نمای157
حکایت – کور واقعی
فقیری به در خانه بخیلی آمد، گفت: «شنیده‌ام که تو قدرتی از مال خود را نذر نیازمندان کرده‌ای. من در نهایت فقرم، به من چیزی بده.» بخیل گفت: «من نذر کوران کرده‌ام.» فقیر گفت: «من هم کور واقعی هستم، زیرا اگر بینا بودم، از در خانه خداوند به در خانه کسی مثل تو نمی‌آمدم.»
پامنبری – مدرسه عشق
بسیج مدرسه عشق و مكتب شاهدان و شهیدان گمنامی است كه پیروانش  بر گل‌دسته های رفیع آن، اذان شهادت و رشادت سر داده‌اند. بسیج میقات پابرهنگان و معراج اندیشه پاك اسلامی است كه تربیت‌یافتگان آن، نام و نشان در گمنامی و بی‌نشانی گرفته‌اند. بسیج لشكر مخلص خداست كه دفتر تشكل آن را همه مجاهدان از اولین تا آخرین امضا نموده‌اند.
قسمتی از پیام امام خمینی به مناسبت تشکیل بسیج دانشجو و طلبه 2/9/1367
سیره خوبان - ما را مدافعان حرم آفریدهاند
اما من می‌نویسم تا هر آن کس که می‌خواند یا می‌شنود، بداند شرمنده‌ام از اینکه یک جان بیشتر ندارم تا در راه ولی‌عصر (عج) و نایب برحقش امام خامنه‌ای (مدظله العالی) فدا کنم.
اگر در حال حاضر تعدادی از برادران در جبهه‌های سخت در حال جهادند، دل‌خوش هستند که جبهه فرهنگی تداوم جبهه سخت است که توسط شما جوانان رعایت می‌شود و امید است که خواهران در این زمینه با حفظ حجاب‌شان پیشگام این جبهه باشند.
به نظر اینجانب در عموم جامعه، خصوصاً بین نظامیان و پاسداران حریم ولایت، هیچ‌چیز بالاتر از حسن خلق در رفتار نیست و در خاتمه از همه التماس دعا دارم.
قسمتی از وصیت‌نامه شهید مدافع حرم، حمید سیاهکالی مرادی
برای دوستم چی بفرستم - خدایا...
نیازارم ز خود هرگز دلی را
که می‌ترسم در او جای تو باشد
تکاپو - خلاصه‌نویسی دروس محاسباتی
خلاصه‌نویسی این درس‌ها به‌مراتب از درس‌های حفظی راحت‌تر است، چون با چند فرمول می‌شود اکثر مسائل کره زمین را حل کرد! اما برای این درس‌ها باید دفتر تیپ‌بندی تهیه کنید یا وقتی سؤال با تیپ جدید می‌بینید، کنارش علامت بزنید. این، باعث می‌شود یک دفتر داشته باشید که همه سؤالات دنیا به همراه راه حلش در آن باشد و اگر سؤالی آمد، کافی باشد شما جایگذاری انجام بدهید!
منبع: Www.Nomre.Blog.Ir
درس و بحث - نمک با نمک، شیکر با شیکر
یک روش جداسازی مخلوط نمک و شکر، روش تبلور است که بر اساس آن، هر ماده به دور هسته‌ای از جنس خودش متبلور می‌شود. برای جدا کردن شکر و نمک با این روش، مخلوط نمک و شکر را پس از انحلال در آب، گرم کنید و به صورت محلول اشباع درآورید. هم‌زمان دو نخ در محلول آویزان کنید که به یکی از نخ‌ها تکه‌ای سنگ نمک و به نخ دیگر تکه‌ای نبات بسته شده باشد. پس از مدتی، هر ماده به دور بلور همجنس خود جمع و متبلور می‌شود.
کتاب خوب - بیست سال و سه روز
شهید مدافع حرم سید مصطفی موسوی
عاشق موسیقی بود؛ هم پاپ و هم سنتی. اگر با بچه‌های فامیل جمع می‌شدند، می‌زدند به دل جاده و می‌رفتند سفر. گاهی قلیان هم می‌کشید؛ اما نماز اول وقتش هیچ وقت ترک نمی‌شد.
هر پنج‌شنبه بهشت زهرا می‌رفت. هم سر خاک خسرو شکیبایی و پیمان ابدی، هم سر خاک شهید پلارک و شهدای گمنام...
مؤلف: سمانه خاکبازان، ناشر: روایت فتح، قیمت: 13000، تعداد صفحات: 216
چقدر باهوشی
اگر 2 سیب از 3 سیب بردارید، چند سیب دارید؟
پاسخ: 2 سیب
دانستنی‌ها – خرس و پنگوئن
[bookmark: _GoBack]بیشتر مردم فکر می‌کنند خرس‌های قطبی و پنگوئن‌ها در یک جا زندگی می‌کنند، اما می‌شود گفت این فکر اشتباه است و یکی از موارد مهم در تفاوت قطب شمال و جنوب نیز همین مسئله است. پنگوئن‌ها درحقیقت تنها در نیمکره جنوبی زندگی می‌کنند. اگر این دو حیوان در کنار هم زندگی می‌کردند، پنگوئن‌ها به‌راحتی شکاری بودند برای خرس‌های قطبی و چیزی از آن‌ها باقی نمی‌ماند. از سوی دیگر، خرس‌های قطبی بزرگ‌ترین شکارچیان زمین و از گونه‌های خاص نیمکره شمالی هستند. آن‌ها بر روی منطقه یخ‌زده اقیانوس اطلس مشرف می‌شوند و از حیواناتی مانند فوک‌های دریایی تغذیه می‌کنند.
اقتصاد مقاومتی - بالا و پایین شهرمان (3)
داستان از اینجا شروع می‌شود که:
جوان پولدار شهری به برادر روستایی‌اش می‌گوید: «اگر می‌خواهی خوب باشی، باید شهری بشوی.» این حرف برادر پولدار باعث کوچ کردن برادر روستایی‌اش به شهر می‌شود، اما چون هیچ آهی در بساط ندارد و برادرش به او کمک نمی‌کند، به امید زندگی در عرش، به زندگی روی فرش راضی می‌شود.
خلاصه، این جوان روستایی داستان ما، زندگی را با خوبی و خوشی در منطقه‌ای از تهران شروع می‌کند، اما داستان از جایی شروع می‌شود که کاری که جوان روستایی بلد بوده، در تهران پیدا نمی‌کند. انگار که از بالای برج میلاد با آسانسور، طبقات پسرفتی را طی می‌کند. نهایتاً بیکاری همانا و معتاد شدن جوان زبر و زرنگ روستایی ما هم همانا و... .
آخرش بابام گفت: «این یک مثالی بود از اینکه بفهمیم چرا در شهر بالا و پایین داریم.»
