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امام روح‌الله - نوروز با طعم شیرین یاد خدا
در اعیادی که اسلام به ما عنایت فرموده است، در همه آن اعیاد آنچه انسان ملاحظه می‌کند، همه‌اش مسئله ذکر و دعاست، نماز است، روزه است، ذکر است، دعاست؛ و در این عید هم که عید ملی است و اسلامی نیست، لکن اسلام هم مخالفتی با آن ندارد، باز می‌بینیم که در روایتی که واردشده، از آداب امروز روزه گرفتن است؛ از آداب امروز دعا کردن است؛ نمازخواندن است؛ و این به ما می‌فهماند اگر ملتی بخواهد به راه راست برود و بخواهد استقلال خودش را، آزادی خودش را بخواهد حفظ کند، باید در عیدش و غیر عیدش تذکر داشته باشد؛ ذکر خدا بکند، یاد خدا باشد، برای خدا باشد. حتی در عیدش دستور روزه است، دستور استحبابی، روزه‌ای که باید انسان منقطع بشود از شهوات خودش و متوجه به‌ خدای تبارک و تعالی شود.



(صحیفه امام، ج 17، ص 369 و 370)



[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - مظلومِ پیروز
بالاخره در نبرد بین امام هادی علیه‌السلام و خلفایی که در زمان ایشان بودند، آن‌کس که ظاهراً و باطناً پیروز شد، حضرت هادی علیه‌السلام بود؛ این باید در همه بیانات و اظهارات ما مورد نظر باشد.
حضرت هادی علیه‌السلام چهل و دو سال عمر کردند که بیست سالش را در سامرا بودند... سامرا در واقع مثل یک پادگان بود و آن را معتصم ساخت تا غلامان ترکِ نزدیک به خود را... در سامرا نگه دارد. این عده چون تازه اسلام آورده بودند، ائمه و مؤمنان را نمی‌شناختند و از اسلام سردرنمی‌آوردند... در همین شهر سامرا، عده قابل‌توجهی از بزرگان شیعه در زمان امام هادی علیه‌السلام جمع شدند و حضرت توانست آن‌ها را اداره کند و به‌وسیله‌ آن‌ها پیام امامت را به سرتاسر دنیای اسلام - با نامه‌نگاری و... - برساند.
(امام خامنه‌ای، 30/05/1383)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - تلفن مغزی!
وقتی در غیاب مسعود دلم تنگ می‌شد، می‌رفتم به تلفن نگاه می‌کردم. می‌گفتم بگذار به مغز مسعود پیام بفرستم. می‌گفتم من یک مادر هستم، حتماً دل‌تنگی من به مسعود منتقل می‌شود و می‌فهمد. در دلم می‌گفتم مسعود زنگ بزن دلم تنگ‌شده. اگر همان روز زنگ نمی‌زد، فردایش زنگ می‌زد. می‌گفت: «مادر ما اینجا تلفن نداریم. فقط یک تلفن داریم که گاهی شارژش تمام می‌شود. به خیلی‌ها نمی‌رسد.» هر بار که دلم هوایش را می‌کرد و با او این‌طور ارتباط می‌گرفتم حتماً زنگ می‌زد.
منبع: خبرگزاری تسنیم
شهید مدافع حریم ولایت «مسعود عسکری»
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - آیا ما خواب نیستیم؟
یک روز عصر آمدیم درس. مرد دست‌فروشی ـ هیکل و قیافه درشتی هم داشت ـ آمده بود داخل همین مسجد کوچک، خوابیده بود؛ درست روبه‌روی همان‌جایی که آقا می‌نشستند. سر جای خودمان نشستیم که آقا تشریف آوردند. او هنوز خوابیده بود. آقا تشریف آوردند و نشستند. یک‌خرده صبر کرد، بیدار نشد. یکی از شاگردان حرکتی کرد تا او را صدا کند که مزاحم درس و بحث نشود. آخر وسط مسجد بود و جلب نظر می‌کرد. تا خواست حرکت کند، آقا فرمود: «هیس! چیزی نگید.»
این را فرمود: «اَوَلَسنا نائِمین؟ آیا ما خواب نیستیم؟! ای‌کاش یکی بیاد ما را هم بیدار کند.» همین‌طوری نشستند تا او خودش بیدار شد. عذرخواهی کرد و رفت و آقا هم درس را شروع کردند.
منبع: خبرگزاری مشرق
آیت‌الله محمدتقی بهجت فومنی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - زمانه ما و نهج‌البلاغه
سال جدید را با نهج‌البلاغه شروع کنیم
مؤلف: فرزاد جهان‌بین، نشر سدید، چاپ 1395، قطع پالتویی، 142 صفحه، 7000 تومان.
«امروز شرایطی مشابه شرایط حکومت دوران امیرالمؤمنین سلام‌الله‌علیه است. پس روزگار، روز نهج‌البلاغه است.»[footnoteRef:1] [1:   امام خامنه‌ای (۲۶/۰۱/۱۳۶۳)] 

جامعۀ ما هرروزه شاهد فراز و نشیب‌های بسیاری است. تحلیل این مسائل از یک پایگاه علمی مطمئن و حجت‌آور، از جمله دغدغه‌هایی است که وجود دارد. در این میان، نهج‌البلاغه هم به خاطر اینکه نازله روح امیرمؤمنان (ع) است و هم به خاطر اینکه از سوی شخصی بیان شده است که قریب به ۵ سال بر یکی از پهناورترین ممالک دنیا حکومت رانده است، می‌تواند نقش به‌سزایی در شکل‌گیری این نظام فکری مطمئن ایجاد نماید. این کتاب با طرح مباحث مختلف از دیدگاه نهج‌البلاغه سعی دارد تا گامی برای استفاده از این دریای پهناور بردارد.
امام خامنه‌ای (۲۶/۰۱/۱۳۶۳)
در مسیر بهشت - شب آرزوها
اولين شب جمعه ماه رجب را «ليلة الرغائب» می‌گويند که در ایران به شب آرزوها معروف است. رغائب به معنای چیزی که مورد رغبت و میل است و هم به معنای عطا و بخشش فراوان؛ بنابراین در این شب هم بندگان خدا مشتاق بندگی خدا هستند و هم عطا و بخشش خداوند در این روز بسیار است. از اعمال این روز می‌توان به روزه و نمازی که مخصوص این شب است و بین نماز مغرب و عشاء خوانده می‌شود اشاره کرد.
پیامبر اکرم (ص) در فضیلت این نماز فرموده‌اند: «کسی که این نماز را بخواند، شب اول قبرش خدای متعال ثواب این نماز را با زیباترین صورت و با روی گشاده و درخشان و زبانی گویا به سویش می‌فرستد. پس به او می‌گوید: اى حبيب من، تو را بشارت باد كه از هر شدت و سختى نجات يافتى...»
اعمال ماه رجب، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه - اولین پیروزی ایران در دفاع مقدس
پس از چهار شکست پیاپی عملیات‌های کلاسیک ارتش به فرماندهی بنی‌صدر در چهار ماه نخست جنگ، او ناتوانی خود را به کشور نسبت داد و گفت باید جنگ را از راه دیپلماسی تمام کنیم! حسن باقری یکی از جوانان پاسدار بود که به کیاست دریافته بود که نبرد کلاسیک فایده ندارد و باید راهبردهای جنگ را عوض کنیم. سربازان اسلام دست به کار شدند و عملیاتی غیر کلاسیک طراحی کردند. اسم عملیات مزین به نام مقدس «امام مهدی (عج)» و رمز عملیات «الله‌اکبر» بود. عملیات آغاز شد. دشمن غافلگیر شده بود و عملیات با سرعت غیر قابل تصوری پیش می‌رفت. این عملیات اولین پیروزی روحیه‌بخش رزمندگان ایرانی پس از شش ماه بود که با ابتکار رزمندگان اسلام اتفاق افتاد.
از این قبیل ابتکارات در جنگ کم نداشتیم و این برای ما یک درس است که محکوم شرایط نشویم، به یاری خدا ایمان داشته باشیم و با ابتکار شرایط را عوض کنیم.
عملیات كوچك امام مهدی (عج) توسط سپاه در سوسنگرد (1359 ش)
اقتصاد مقاومتی - به امید روزی که شعار سال، اقتصادی نباشد!
تحلیل پیام‌های نوروزی رهبر معظم انقلاب اسلامی در این چند سال، نشان‌دهنده آن است که در حال حاضر پیش پای قطار انقلاب اسلامی و ملت مسلمان ایران مشکلی وجود دارد و آن هم مسئله اقتصاد و معیشت است. قطعاً انقلابی که داعیه مقدمه‌سازی برای تمدنی آرمانی دارد، نه تنها باید بر مشکلات اقتصادی‌اش چیره شود، بلکه باید بتواند از نظر تولید ثروت و رفاه اجتماعی در بالاترین سطح باشد.
اما هر سالی که شعاری اقتصادی برای آن انتخاب شود، یعنی ما همچنان در چاله اقتصاد گیر افتاده‌ایم و هنوز نوبت پرداختن به مراحل بعدی و موضوعات و مسائل بالاتر و مهم‌تر فرا نرسیده است؛ موضوعی مانند فرهنگ که رهبر همین جامعه حاضر است جانش را در راه آن فدا کند.
هر چند حدس می‌زنیم شعار امسال هم اقتصادی باشد، امیدواریم هر چه زودتر با عبور از این مرحله به دغدغه‌های اصلی انقلاب اسلامی نزدیک‌تر شویم.
احکام - شنیدن آیه‌ سجده وسط نماز 
آیه سجده‌دار شنیده و وسط نماز هاج و واج وایستاده و نمی‌داند چه بکند! باید به جای سجده واجب برای آیه سجده‌دار، اشاره به سجده کند و به نمازش ادامه دهد.
متن دقیق رساله:
اگر در نماز آیه سجده را بشنود حکم چیست؟
اگر در بین نماز آیه سجده را بشنود، نمازش صحیح است و باید پس از شنیدن آیه سجده، به جای سجده کردن، اشاره به سجده کند.
مسجد بهتر - دل با کفش!
بعضی مسجد‌ها برای کفش نمازگزاران کیسه‌های پارچه‌ای دارند. بعضی‌ها هم قفسه‌ای گذاشته‌اند تا کفش‌ها در آن جا بگیرد. گاهی هم ترکیبی از این دو را دارند. اما واقعیت این است که کیسه‌های پراکنده تصویر خوبی در مسجد درست نمی‌کند. ترس از اینکه کفش‌ها از دست برود هم خیال آدم را سر نماز راحت نمی‌گذارد. اگر نماز با حضور قلب نباشد که نماز نیست. یک جاکفشی چفت و بست دار همۀ این دردسرها را برطرف می‌کند. حالا با آرامش دلت را مشغول عبادت معبودت کن، به جای اینکه دلواپس کفش‌هایت باشی.



در محضر قرآن- اخلاق حکومتی
اینکه همه ما از مسخره و غیبت و تجسس کردن و هزار اخلاق بد دیگر متنفریم، یک ویژگی فطری است که خدای مهربان در دل‌ها‌مان قرار داده است. اما نباید فکر کنید که قرآن آمده تا همین چیزهایی را که خودمان هم به‌سادگی می‌فهمیدیم به ما یاد دهد. نه؛ مسئله چیز دیگری است.
مسئله این است که در جامعه ایمانی افراد به اسم حکومت اسلامی و مقام ولایت در زندگی‌های یکدیگر تجسس می‌کنند و با انگ به یکدیگر، پشت سر هم حرف می‌زنند و هزار گناه دیگر را با توجیه‌های مختلف انجام می‌دهند. این‌جاست که قرآن این جامعه را بر حذر می‌دارد:
يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا لا يَسْخَرْ قَوْمٌ مِنْ قَوْمٍ... وَ لا تَنابَزُوا بِالْأَلْقابِ... وَ لا تَجَسَّسُوا وَ لا يَغْتَبْ بَعْضُکُمْ بَعْضاً... وَ اتَّقُوا اللَّهَ![footnoteRef:2] [2:  سوره حجرات، آیه ۱۱ و ۱۲] 

ای کسانی که ایمان آورده‌اید، نباید قومی قوم دیگر را مسخره کند.. و به همدیگر لقب‌های زشت مدهید... و جاسوسی مکنید، و بعضی از شما غیبت بعضی نکند.... پس از خدا تقوا پیشه کنید!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (33)- حجاب؛ وظیفه مرد بر زن!
از حجاب خیلی گفتیم و شنیدیم. اما برخی عبارات هول‌انگیز است. مثل اینکه امیرالمؤمنین سلام‌الله‌علیه به مردان دستور می‌دهند که بر زن‌های خود حجاب را بپوشانند و عجیب‌تر اینکه خروج زن‌ها از خانه را با راه دادن مرد نامحرم به خانه مساوی می‌دانند:
وَاكْفُفْ عَلَيْهِنَّ مِنْ اَبْصارِهِنَّ بِحِجابِكَ اِيّاهُنَّ،
فَاِنَّ شِدَّةَ الْحِجابِ اَبْقى عَلَيْهِنَّ، وَ لَيْسَ خُرُوجُهُنَّ بِاَشَدَّ مِنْ اِدْخالِكَ مَنْ لايُوثَقُ بِهِ عَلَيْهِنَّ، 
وَ اِنِ اسْتَطَعْتَ اَنْ لايَعْرِفْنَ غَيْرَكَ فَافْعَلْ. [footnoteRef:3] [3:  وسائل‌الشیعه، ج۲۰، ص 65] 

با پوششى كه بر آنان قرار مى دهى ديده آنان را از ديدن مردمان بازدار، زيرا سختى حجابْ آنان را پاك‌تر نگاه مى‌دارد، و بيرون رفتن زنان از خانه بدتر از اين نيست كه افراد غيرمطمئن را بر آنان درآورى، و اگر بتوانى چنان كن كه غير تو را نشناسند.
پر بی‌راه نیست اینکه بگوییم اگر غیرت مردان به جا استفاده شود، زنان باحیا خواهند شد.

ما و رسانه- جشنوارۀ مقاومتی
جشنوارۀ 36 واقعاً با قبلی‌ها متفاوت بود. موضوعات متفاوت و خوبی در آن حضور داشت. از درونی‌ترین مسائل انسانی مانند ترس و تنهایی، تا موضوعات خانوادگی و معضلات اجتماعی مثل اعتیاد، طلاق، خشونت و شغل زنان، و حتی مسئله‌های سیاسی و برون‌مرزی همچون داعش و عرب‌های حاشیۀ خلیج فارس در جشنواره پررنگ حاضر شدند.
اما آنچه این دوره را متمایز می‌کرد، تمرکز خاصی بود که بر سینمای مقاومت صورت گرفت. بخشی از این پرداخت ناشی از سرمایه‌گذاری سازمانی بر آن بود. ولی این پرداخت نشان داد سینمای مقاومت، چه دفاع مقدس چه جبهه سوریه، هنوز هم ظرفیت‌های بسیار بالایی برای سینمای ایران دارد. استقبال مردم از این فیلم‌ها نیز نشانگر در جریان بودن گفتمان مقاومت، بر خلاف شعارهایی که علیه آن مطرح می‌شود، در میان اجتماع است.
روزنوشت- از حجاب اجباری تا ولایت‌پذیری
باید بپذیریم که عبارت حجاب اجباری یک انحراف است. اصلاً چرا حجاب اجباری؟ اتفاقاً مسئله ما در دنیا «بی‌حجابی اجباری» است. الآن مردم دنیا از اینکه نمی‌توانند دختران و زنان عفیفی در جامعه خود داشته باشند رنج می‌برند.
پس اینکه رهبر انقلاب عبارت حجاب اجباری را بازی در زمین دشمن دانستند باید آویزه گوش همه‌مان باشد و هر کس هر تحلیلی که در ذهن داشت را باید کنار بگذارد و به این فرمان عمل کند. اما این کنار گذاشتن به معنای نابود کردنش نیست. اگر به حرف درستی رسیده‌ایم، باید آن را به اهلش برسانیم تا آن‌ها هم استفاده کنند و این مطالبه خود رهبری عزیز از اهل علم است.
امام ما فرمود که حرام شرعی یعنی بی‌حجابی نباید در جامعه رواج یابد. پیشنهاد ما این است که در کنار توجه به این امر، همت خود را بر این بگذاریم که «ارزش بودن حجاب» را به جهانیان نشان دهیم تا عمق فرمان رهبری عزیز معلوم شود.  
خانواده بهتر- ماهیت مهریه، هدیه مرد در قبال هدیه زن
درباره ماهیت مهریه خیلی حرف‌ها زده‌اند. فقه می‌گوید مهریه «عوض بضع» است؛ یعنی مرد به خاطر بهره جنسی که از زن می‌برد، به او پولی می‌دهد. شهید مطهری این نگاه را رد می‌کند. حتی اینکه مهریه در قبال خود زن هم باشد مردود است و هیچ انسانی را نباید با پول قیمت‌گذاری کرد. قرآن مهریه را هدیه‌ای که نشانه صداقت و محبت است می‌داند: «وَآتُوا النِّسَاءَ صَدُقَاتِهِنَّ نِحْلَةً»[footnoteRef:4] [4:  سوره نساء، آیه ۴] 

اما این هدیه در ازای چیست؟ شاید این باشد که مرد به خاطر هدیه‌ای که از زن دریافت کرده، دارد به او هدیه می‌دهد. آن هدیه این است که زن با انتخاب کردن مرد، به او اعتبار می‌دهد و در واقع به او می‌گوید که تو به عنوان مرد زندگی من دارای ارزش و جایگاه ویژه‌ای هستی.
چنین مردی در جامعه اعتبار پیدا می‌کند و به شکرانه این لطف و محبتی که زن به او کرده، هدیه‌ای تقدیمش می‌کند. البته این برای وقتی است که انسان‌ها با انسانیت یکدیگر ازدواج کنند، نه پول و مقام و چیزهای نابودشدنی!
سؤالات
1) اقتصاد مقاومتی - اگر شعار امسال هم اقتصادی باشد، چه چیز را نشان می‌دهد؟
1. اینکه هنوز ما در گیر مسائل اقتصادی هستیم و فعلاً نوبت دغدغه‌های بالاتر نرسیده است.
2. اینکه ما بر مشکلات اقتصادی غلبه کرده‌ایم.
3. اینکه اقتصاد از فرهنگ بسیار مهم‌تر است.
2) احکام - اگر در بین نماز آیه سجده شنیده شود، وظیفه مکلف چیست؟
1. سجده را به جا آورده و نماز را اعاده کند.
2. به جای سجده کامل، با اشاره سجده کند و ادامه نماز را بخواند. 
3. سجده را به جا آورده و سپس از جایی که نماز را قطع کرده ادامه دهد.

1. در محضر قرآن - چرا قرآن مؤمنان را از تمسخر، غیبت، تجسس و... بازمی‌دارد؟
1) زیرا همه می‌دانند که این‌ها کارهای بدی است.
2) زیرا در اخلاق اسلامی این امور خیلی بد دانسته شده است.
3) زیرا این‌گونه گناهان در جامعه ایمانی پرخطرتر و مهم‌تر است.
2. در محضر اهل‌بیت- مسئله حجاب چگونه حل می‌شود؟
1) با اجبار حکومت‌ها
2) با غیرت مردها
3) با تبلیغ رسانه‌ها
3. ما و رسانه- سینمای دفاع مقدس در چه وضعیتی است؟
1) اوج خود را سپری کرده و به صورت مصنوعی به حیات خود ادامه می‌دهد.
2) از سینمای جنگی غرب وام گرفته و حرفی برای گفتن ندارد.
3) هنوز ظرفیت‌های آن درست شناخته نشده است.
4. روزنوشت- مسئله امروز جهان در مورد حجاب چیست؟
1) حجاب اجباری
2) حجاب اختیاری
3) بی‌حجابی اجباری
5. خانواده بهتر- ماهیت مهریه چیست؟
1) پولی در ازای بهره جنسی مرد از زن
2) هدیه‌ای از طرف مرد به زن به خاطر اینکه زن مرد را انتخاب کرده است.
3) هدیه‌ای از طرف مرد به زن به خاطر اینکه مرد دارای پول و مقام بوده است.



خلاصه
در محضر قرآن- اخلاق حکومتی
در جامعه ایمانی افراد به اسم حکومت اسلامی و مقام ولایت در زندگی‌های یکدیگر تجسس می‌کنند و با انگ به یکدیگر، پشت سر هم حرف می‌زنند و هزار گناه دیگر را با توجیه‌های مختلف انجام می‌دهند. این‌جاست که قرآن این جامعه را بر حذر می‌دارد: 
يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا لا يَسْخَرْ قَوْمٌ مِنْ قَوْمٍ... وَ اتَّقُوا اللَّهَ![footnoteRef:5] [5:  سوره حجرات، آیه ۱۱ و ۱۲] 

ای کسانی که ایمان آورده‌اید، نباید قومی قوم دیگر را مسخره کند.. پس از خدا تقوا پیشه کنید!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (33)- حجاب؛ وظیفه مرد بر زن!
از حجاب خیلی گفتیم و شنیدیم. اما برخی عبارات هول‌انگیز است. مثل این که امیرالمؤمنین سلام‌الله‌علیه به مردان دستور می‌دهند که بر زن‌های خود حجاب را بپوشانند و عجیب‌تر اینکه فرمودند:
وَ لَيْسَ خُرُوجُهُنَّ بِاَشَدَّ مِنْ اِدْخالِكَ مَنْ لايُوثَقُ بِهِ عَلَيْهِنَّ[footnoteRef:6] [6:  وسائل‌الشیعه، ج۲۰، ص 65] 

بيرون رفتن زنان از خانه بدتر از اين نيست كه افراد غيرمطمئن را بر آنان درآورى.
پر بی‌راه نیست اینکه بگوییم اگر غیرت مردان به‌جا استفاده شود، زنان باحیا خواهند شد.

ما و رسانه- جشنوارۀ مقاومتی
تمرکز خاص بر سینمای مقاومت جشنواره 36 را کاملاً متفاوت کرد. بخشی از آن مربوط به سرمایه‌گذاری سازمانی بود. ولی این پرداخت نشان داد سینمای مقاومت، چه دفاع مقدس چه جبهۀ سوریه، هنوز هم ظرفیت‌های بسیار بالایی برای سینمای ایران دارد. استقبال مردم نیز نشانگر در جریان بودن گفتمان مقاومت، بر خلاف شعارهایی که علیه آن مطرح می‌شود، در میان اجتماع است.
روزنوشت- از حجاب اجباری تا ولایت‌پذیری
چرا حجاب اجباری؟ اتفاقاً مسئله ما در دنیا «بی‌حجابی اجباری» است. الآن مردم دنیا از اینکه نمی‌توانند دختران و زنان عفیفی در جامعه خود داشته باشند رنج می‌برند.
پس اینکه رهبر انقلاب عبارت حجاب اجباری را بازی در زمین دشمن دانستند، باید آویزه گوش همه‌مان باشد. امام ما فرمود که حرام شرعی یعنی بی‌حجابی نباید در جامعه رواج یابد. خوب است تلاش کنیم «ارزش بودن حجاب» را به جهانیان نشان دهیم تا عمق فرمان رهبری عزیز معلوم شود.  
خانواده بهتر- ماهیت مهریه، هدیه مرد در قبال هدیه زن
قرآن بر خلاف فقه، مهریه را هدیه‌ای که نشانه صداقت و محبت است می‌داند.[footnoteRef:7] اما این هدیه در ازای چیست؟ شاید در ازای هدیه زن و آن هدیه این است که زن با انتخاب کردن مرد، به او اعتبار می‌دهد و در واقع به او می‌گوید که تو به عنوان مرد زندگی من دارای ارزش و جایگاه ویژه‌ای هستی. [7:  سوره نساء، آیه ۴] 

البته این برای وقتی است که انسان‌ها با انسانیت یکدیگر ازدواج کنند، نه پول و مقام و چیزهای نابودشدنی!





ایام هفته
26
عملیات كوچك امام مهدی (عج) توسط سپاه در سوسنگرد (1359 ش)
· پس از 4 شکست پیاپی عملیات‌های کلاسیک ارتش به فرماندهی بنی‌صدر در چهار ماه نخست جنگ، او ناتوانی خود را به کشور نسبت داد و گفت باید جنگ را از راه دیپلماسی تمام کنیم! حسن باقری، یکی از جوانان پاسدار بود که به‌کیاست دریافته بود که نبرد کلاسیک فایده ندارد و باید راهبردهای جنگ را عوض کنیم. این عملیات اولین پیروزی روحیه‌بخش رزمندگان ایرانی بود پس از شش ماه بود که با راهبردهای جدید سپاه اتفاق می‌افتاد.
رحلت یادگار امام حجت‌الاسلام‌والمسلمین «حاج سید احمد خمینی» (1373 ش)
· مدافع امام و انقلاب در زمان حیات امام و بعد از حیات امام. (امام خامنه‌ای، 26/12/1379)
آغاز بهره‌‏برداری از تلگراف در ایران (1236 ش)
· برقراری تلگراف کمک بزرگی به انگلیس بود تا با مستعمره‌اش –هند- در ارتباط بماند و هم با فرستادن مأموران خود به تلگراف‌خانه‌ها، به توسعه نفوذ خود در سراسر کشور بپردازد.
27
درگذشت «ابن هیثم» ریاضی‏دان و فیزیك‏دان شهیر اسلام (27 اسفند 417 ش)
وفات جناب سید محمد فرزند امام هادی (ع) در سامرا (29 جمادی‌الثانی 252 ق)
· امامزاده سید محمد فرزند بزرگ امام هادی سلام‌الله‌علیه بود. برخورداری از جایگاه والای روحی و اخلاقی، شیعیان و غیر شیعیان را به این گمان انداخته بود که امام بعدی اوست. ولی وفات مشکوک به مسمومیتش توسط عباسیان، در جوانی اتفاق افتاد و این گمان را برطرف کرد. مدفنش در نزدیکی سامرا، زیارتگاه محبان اهل‌بیت علیهم‌السلام است.
وفات حضرت ام‌کلثوم (س) (به روایت 29 جمادی‌الثانی)
28
درگیری طرفداران سردار سپه با شهید «سید حسن مدرس» در مجلس شورای ملی (1302 ش)
· آن روز به مدرس چنان سیلی زدند که عمامه از سرش افتاد؛ اما مدرس با زبان منطق نگذاشت طرح «جمهوری رضاخانی» تصویب شود.
ولادت امام محمدباقر (ع) (1 رجب 57 ق)
· لَو اُتِيتُ بِشابٍّ مِن شَبابِ الشِّيعَةِ لا يَتَفَقَّهُ [فِي الدِّينِ] لأَدَّبتُهُ؛ امام باقر علیه‌السلام: اگر جوان شيعه‌اى را نزد من بياورند كه علم [دين] نمى‌آموزد، او را تأديب مى‌كنم. (المحاسن، ج 1، ص 357)
29
اجتماع جمعیت زیادی از مردم تهران در موافقت و مخالفت با «جمهوری رضاخانی» (1302 ش)
تصویب ملی شدن صنعت نفت ایران (1329 ش)
یورش نظامی امریكا و انگلیس به عراق و آغاز جنگ سوم خلیج‌فارس (20 مارس 2003 م)
· بدون مصوبه شورای امنیت سازمان ملل و به بهانه وجود سلاح‌های کشتارجمعی در عراق که هرگز یافت نشد.
1
شهادت امام هادی (ع) (3 رجب 254 ق)
امام هادى علیه‌السلام: العُقوقُ يُعقِبُ القِلَّةَ و يُؤدِّي إلَى الذِّلَّةِ. عاقّ [والدين]، نادارى در پى دارد و به خوارى مى‌كشاند. (بحارالانوار، ج 74، ص 84)
تحویل سال
· امسال را بهتر آغاز کنیم: یا مقلب‌القلوب...
عملیات قوچ سلطان در مریوان، به‌طور مشترك (1360 ش)
· در این عملیات، ارتفاع قوچ سلطان و روستاهای اطراف آن آزاد شد.
تبدیل واحد پول ایران از قِران به ریال و چاپ اولین اسكناس توسط بانك ملی ایران (1311 ش)
تنظیم ماه‏های هجری بر اساس تاریخ خورشیدی در ایران (1314 ش)
تأسیس مدرسه علمیه حقانی (1339 ش)
· این مدرسه با هدف تحول در نظام آموزشی حوزه و کادرسازی برای آینده اسلام با همت بزرگانی چون آیت‌الله بهشتی و مشکینی تأسیس شد. طلاب این مدرسه درس‌های مکالمه عربی، انگلیسی و ریاضی نیز خواندند. بسیاری از دانش‌آموختگان این مدرسه، از نیروهای فاضل انقلاب اسلامی شدند.
درگذشت دانشمند گران‌قدر «دكتر ابوالحسن شیخ» پدر علم شیمی نوین ایران (1376 ش)
به مناسبت اقامت قوای بیگانه در خاک ایران مراسم نوروز برپا نشد و در عوض روز عزای ملی اعلام شد. (1290 ش)
محكومیت «كاربرد سلاح‏های شیمیایی توسط عراق» در شورای امنیت سازمان ملل (1365 ش)
· این اتفاق پس از پیروزی‌های گسترده والفجر هشت و توسل صدام به سلاح‌های شیمیایی برای بازپس‌گیری فاو صورت گرفت.
امضاء قرارداد امنیت و استقلال بین افغانستان و انگلیس که در قبال مبلغ سالیانه 160 هزار لیره سیاست خارجی افغانستان را به مدت چهل سال در اختیار انگلستان قرار می‌داد (21 مارس 1905 م)
روز جهانی مبارزه با تبعیض نژادی (21 مارس 1966 م)
وقوع نبرد موسوم به کرامه بین مبارزان فلسطینی و مزدوران رژیم صهیونیستی که در آن حداقل 1200 نظامی صهیونیست به هلاکت رسیده و ده‌ها تانک و زره‌پوش آنان نابود شد و یا به غنیمت گرفته شد (21 مارس 1968 م)
آتش زدن قرآن کریم در یکی از کلیساهای فلوریدای آمریکا و سکوت مجامع بین‌المللی در برابر این اقدام موهن (21 مارس 2011 م)
2
شهادت ابن سكین (4 رجب 244 ق)
· او مربی اولاد متوكل بود. روزی متوكل از او پرسید دو پسر من نزد تو بهتر است یا حسن و حسین فرزندان علی (ع)؟ ابن سكین گفت كه قنبر خادم علی بهتر از تو و پسران توست. متوكل امر كرد زبانش را از قفا بیرون كشیدند.
آغاز عملیات فتح‌المبین (1361 ش)
· سال دوم جنگ با شکستن محاصره آبادان و سپس آزادی بستان آغاز شد. در فتح‌المبین، رزمندگان اسلام توانستند 2500 کیلومتر از خاک ملت اسلام را آزاد کنند.
· گرچه این شکل پیروزی‌ها و سلحشوری‌ها در باب خود بی‌نظیر یا کم‌نظیر است و گرچه این نحو تاختن بر نیروهای زمینی و هوایی دشمنانی که تا بن دندان با سلاح‌های سنگین و سبک مدرن غربی و شرقی مسلح بودند، در جنگ‌های جهان نمونه است که در ظرف کمتر از یک هفته آن‌چنان مات شوند که هر چه دارند بگذارند و فرار نمایند یا تسلیم شوند، به صورتی که قوای مسلح ما تاکنون نتوانند اسیران و کشتگان و غنائم را به شمار آورند... لکن آنچه انسان را در مقابل رزمندگان جبهه‌ها و پشتیبانان آنان در میدان رزم... به خضوع وادار می‌کند، بُعد معنوی آن است که با هیچ معیاری نمی‌توان سنجید و با هیچ میزانی نمی‌توان عظمت آن را دریافت.
پیام امام در تجلیل از رشادت‌های رزمندگان در عملیات بزرگ «فتح المبین» (صحیفه امام، ج 16، ص 149 و 150)
تظاهرات مردمی علیه حكومت جمهوری رضاخانی (1303 ش)
· رضاخان برای پایان بخشیدن به حکومت قاجار‌ها، برخی مخالفان جمهوری را کشت، اما نهایتاً گستره مخالفت‌ها در شهرها او را از اعلام جمهوری منصرف کرد.
ضرب و شتم آیت‌الله «محمدتقی بافقی» در قم به فرمان رضاخان به دلیل اعتراض ایشان نسبت به ورود خانواده رضاخان بدون حجاب اسلامی به صحن مطهر حضرت معصومه (س) (1306 ش)
· ایستادن مقابل رضاخان پربرکت بود؛ حداقل کشف حجاب رسمی را هشت سال به تأخیر انداخت و آثار بابرکتی هم در حوزه داشت.
تهاجم مزدوران رژیم سفاك پهلوی به مدرسه فیضیه در قم (1342 ش)
· در روز وفات امام صادق - علیه‌السلام - با شعار «جاوید شاه» به مرکز امام صادق و به اولاد جسمانی و روحانی آن بزرگوار حمله ناگهانی کردند؛ و در ظرف یکی دو ساعت تمام مدرسه فیضیه، دانشگاه امام زمان - صلوات الله و سلامه علیه - را با وضع فجیعی، در محضر قریب بیست هزار مسلمان، غارت نمودند؛ و درب‌های تمام حجرات و شیشه‌ها را شکستند. طلاب از ترس جان، خود را از پشت‌بام‌ها به زمین افکندند. دست‌ها و سرها شکسته شد. عمامه طلاب و ساداتِ ذریه پیغمبر را جمع نموده آتش زدند؛ بچه‌های شانزده - هفده‌ساله را از پشت‌بام پرت کردند؛ کتاب‌ها و قرآن‌ها را - چنانکه گفته‌شده - پاره کردند. (صحیفه امام، ج 1، ص 177)
نبرد یرموک (۵ رجب 15 ق)
در این جنگ بزرگ سپاهی بزرگ از مسلمانان و رومیان با هم جنگیدند و در آخر مسلمانان بر رومیان پیروز شدند. در پي فتح يرموك، نيروهاي عرب در سال 638 ميلادي اورشليم را تصرف کردند و به بیت‌المقدس تغيير نام دادند.
شب لیلة الرغائب
· اولين شب جمعه ماه رجب را «ليلة الرغائب» (يعنى شب دلدادگان) می‌گويند. نمازی که در این روز خوانده می‌شود ثواب بسیاری دارد. (مفاتیح‌الجنان)
· نمازى در آن واردشده كه هركه آن را به‌جای آورد هنگام شب اوّل قبرش حق‌تعالی ثواب آن را به نيكوترين صورت و با روى گشاده و درخشان و زبانى گويا به‌سوی او می‌فرستد، پس به او می‌گوید: اى حبيب من تو را بشارت باد كه از هر شدّت و سختى نجات يافتى، بنده می‌گوید تو كيستى؟ به خدا سوگند من چهره‌ای زيباتر از چهره تو نديدم و سخنى شیرین‌تر از سخن تو نشنيدم و بويى بهتر از بوی تو نبوييدم! پاسخ می‌دهد: من ثواب آن نمازم كه در فلان شب، از فلان ماه، از فلان سال به‌جای آوردی امشب نزد تو آمدم تا حقّت را ادا كنم و مونس تنهايى تو باشم و هراس را از تو برگيرم و هنگامی‌که در صور (شيپور قيامت) دميده شود، در عرصه قيامت سایه‌ای بر سرت خواهم افكند، پس خوشحال باش كه خير هرگز از تو جدا نخواهد شد. (مفاتیح‌الجنان)
تأسیس «اتحادیه عرب» به ابتكار دولت مصر (22 مارس 1945 م)
روز استقلال رسمی «اردن» از تحت‏الحمایگی استعمار انگلستان (22 مارس 1946 م)
ترور «شیخ احمد یاسین» بنیان‏گذار حماس توسط رژیم صهیونیستی (22 مارس 2004 م)
روز جهانی آب (22 مارس 1992 م)
· «هو الذی انزل من السماء ماء لکم منه شراب و منه شجر فیه تسیمون» (نحل/10)
اوست كسى كه از آسمان آبى فرود آورد كه [آب] آشاميدنى شما و روييدنى [هايى] كه [گله‌هاى خود را] در آن مى‏چرانيد از آن است.
3
تأسیس حوزه علمیه قم توسط آیت‌الله «حاج شیخ عبدالكریم حائری یزدی» (1301 ش)
صدور اعلامیه امام خمینی (ره) در واكنش به تهاجم مزدوران پهلوی به مدرسه فیضیه (1342 ش)
توافق دو ابرقدرت آمریکا و شوروی برای جلوگیری از شكست عراق در جنگ تحمیلی با اعزام هیئت دیپلماتیک از واشنگتن به مسکو (1364 ش)
تاج‏گذاري «آقا محمدخان قاجار» در تهران و آغاز پايتختي اين شهر (1175 ش)
تصرف قلعه ‏ اَلَموت توسط «حسن صباح» (6 رجب 483 ق)
اعلام جمهوری در پاكستان (23 مارس 1956 م)
