بسم‌الله الرحمن الرحیم
حکایت
چون ندانی، خاموش!
شنیدم که به روزگار خسرو، اندر وقت وزارت بزرجمهر حکیم، رسولى آمد از روم. خسرو بنشست چنانکه رسم ملوک عجم بود و رسول را بار داد و مىخواست که بار نامه کند که مرا وزیر داناست. 
در پیش رسول با وزیر گفت: اى فلان! همه چیزها که در عالم است، تو دانى؟ 
بزرجمهر گفت: من ندانم اى خدایگان جهان! 
خسرو از آن سخن طیره شد و از رسول خجل گشت. پرسید که پس همه چیز که داند؟ 
بزرجمهر گفت: همه چیز همگان دانند و همگان هنوز از مادر نزادهاند.
کیکاووس بن اسکندر، قابوس‌نامه
پامنبری
ما را از دخالت نظامی می‌ترسانید؟
شما باید بدانید که دخالت نظامی امریکا و همۀ شماها، دخالت نظام شوروی و همۀ‏‎ ‎‏وابستگان به او، دخالت شماها همه در کشور ما و حصر اقتصادی شماها، در آن ارادۀ‏‎ ‎‏ملت ما، آن تصمیم و ارادۀ ملت ما اثری نخواهد کرد و ما مهیای مرگ هستیم. شما ما را از‏‎ ‎‏چه میترسانید؟ ما که مهیای شهادت هستیم، شما ما را از اقتصاد می‌ترسانید، از دخالت‏‎ ‎‏نظامی میترسانید؟! شما کسانی را که از مرگ میترسند، باید بترسانید؛ نه مملکتی که‏‎ ‎‏حاضر شده برای شهادت و شهادت را یک فوز برای خودش میداند. بنابراین هیچ ما از‏‎ ‎‏این مسائل خوفی نداریم. و امریکا چه با همۀ کشورها دست به هم بدهند و بخواهند‏‎ ‎‏دخالت کنند، یا خودش به تنهایی ـ به قول «کارتر» ـ دخالت بکند، دخالت بکند تا بفهمد‏‎ ‎‏قضیه چی هست دخالت نظامی بکند تا بفهمد که مطلب چی هست.
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اقتصاد مقاومتی

همه با هم
بعد از اینکه در مسجد افطار خوردیم، دور یکی از قدیمی‌های مسجد را که الآن این اطراف زندگی نمی‌کرد، گرفتند و او هم شروع به  صحبت کرد. از سفرهایش به روستاها و کارهای جهادی می‌گفت؛ از جاده‌هایی که ساخته‌اند و برق‌هایی که رسانده‌اند و آبرسانی‌هایی که انجام داده بودند. مهم‌تر از همه در هر خاطره‌ای که می‌گفت، تکرار می‌کرد همه با هم بودند. همه مردم با هم برای آبادانی روستایشان تلاش می‌کردند؛ درون‌زا و خودجوش.
در آخر هم  گفت: با هم بودن نیاز مبرم اقتصاد کشور ما است.

سیره خوبان
استراحت بعد از شهادت
در حادثه «بم» بیش از 200 فروند هواپیما و بالگرد و انواع موشک‌های برد بلند را سامان داد. در ساعت‌های اول، شهید «کاظمی» به عنوان فرمانده نیروی هوایی تمام ناوگان خودش را برای نجات مردم بم بسیج کرد. خودش هم فرودگاه بم را آماده کرد؛ هر 13 دقیقه یک هواپیما و یک بالگرد، چه در شب و چه در روز پرواز میکرد. 30 هزار مجروح را با هواپیما و بالگرد تخلیه کرد. 10 شبانه روز نخوابید.
نقل از سردار «رحیم صفوی»

کتاب خوب
شاهرگی برای حریم

گزیدهای از کتاب خاطرات شهید مدافع حریم انقلاب اسلامی، حمیدرضا اسداللهی
«حالا هم این‌قدر دم از شهادت نزنید که مال این حرفا نیستید. بگید اگه شهید شدید، چی به من میرسه؟» حمید گفت: «مصطفی جان! هر چی دارم مال تو.» 
گفتم: «نه، اون چیزی که خیلی برات با ارزشه رو بگو.» 
گفت: «من یه چفیه دارم که برام خیلی باارزشه.» 
گفتم: «چی!؟ یه چفیه!؟ قرآن و پول و این همه چیز باارزش داری، اون وقت یه چفیه؟» 
گفت: «این چفیه از همه چیز برام مهم‌تره. از دست آقا گرفتمش.» 
با یک عشقی گفت از دست آقا گرفتمش که تازه فهمیدم عشق به ولایت یعنی چه. برایم خیلی جالب بود. باارزش‌ترین چیزی که در آن شرایط سخت داشت، یک چفیه بود. آن هم تنها به خاطر عشق به آقا.
نویسنده: سمانه خاکبازان، ناشر: روایت فتح، تعداد صفحات: 264، قیمت: 15500 تومان
درس و بحث
کوتاه و کاربردی
چند جمله پر کاربرد در انگلیسی:
Excuse my French!
جسارت بنده رو ببخشید!
No offence!
دور از جون/قصد توهین ندارم/ به خودت نگیری!
For no reason
همين‌جوری/ بدون دلیل خاصی
Shame on you!
شرم بر تو باد!
I don't care.
برایم مهم نیست.
Do I have your word on it?
ميتونم روی حرفت حساب کنم؟
Have a bite!
یه لقمه بزن!
Rainy day
روز مبادا

تکاپو
یک قدم تا تعطیلات
امتحانات پایان‌سال هم از راه رسیده و همه منتظرند تا با خیال راحت به استقبال تعطیلات تابستان بروند اما چه کسانی خیالشان راحت خواهد بود؟! مسلماً موفقیت در امتحانات نیازمند برنامهریزی است. شما هر چقدر در طول سال تحصیلی موفق بوده باشید، اگر نتوانید برای این چند روز باقیمانده درست برنامهریزی کنید، موفقیت کامل را به دست نخواهید آورد. اکنون وقت آن است با توجه به شناختی که از خود دارید دروس را اولویت‌بندی کنید. سپس با توجه به میزان تسلط خود به مباحث نیم‌سال اول تصمیم بگیرید چقدر باید روی آنها وقت بگذارید. اگر بر مباحث نیم‌سال اول تسلط دارید، حل نمونه سؤالات امتحانی را در اولویت خود بگذارید و بیشتر وقت را روی مباحث نیم‌سال دوم بگذارید. یادتان باشد مدیریت زمان بزرگ‌ترین هنر شما در این ایام است.
دانستنی‌ها
دودمان به بادرفته!
چین آلودهترین کشور جهان به شمار میرود. نفس کشیدن در «پکن» پایتخت این کشور، معادل با کشیدن ۲۱ نخ سیگار در روز است. آلودگی کشور چین میتواند الگوهای هوا در کشور آمریکا را تغییر دهد. کمتر از ۵ روز طول میکشد که جریان آلودگی از چین به ایالات متحده برسد. این امر از تولید باران و برف توسط ابرها جلوگیری میکند. دیوار بزرگ چین در تصاویر ماهوارهای نمایان نیست، در حالی که آلودگی این کشور به خوبی مشاهده میشود.
چقدر باهوشی؟
سگ بازیگوش
سگی قلادهای به طول 10 متر به گردن دارد ولی میتواند 200 متر از صاحب خود دور شود. چطور چنین چیزی ممکن است؟
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