امام روح‌الله


من همه را مسئول می‌دانم

[bookmark: _GoBack]و به دولت و ارتش و ژاندارمری اخطار می‌کنم اگر با توپ‌ها و تانک‌ها و قوای مجهز تا 42 ساعت دیگر حرکت به سوی پاوه نشود، من همه را مسئول می‌دانم.
من به عنوان ریاست کل قوا به رئیس ستاد ارتش دستور می‌دهم که فوراً با تجهیز کامل عازم منطقه شوند؛ و به تمام پادگان‌های ارتش و ژاندارمری دستور می‌دهم که بی‌انتظارِ دستور دیگر و بدون فوت وقت- با تمام تجهیزات به سوی پاوه حرکت کنند؛ و به دولت دستور می‌دهم وسایل حرکت پاسداران را فوراً فراهم کنند.
تا دستور ثانوی، من مسئول این کشتار وحشیانه را قوای انتظامی می‌دانم. و درصورتی‌که تخلف از این دستور نمایند، با آنان عمل انقلابی می‌کنم. مکرر از منطقه اطلاع می‌دهند که دولت و ارتش کاری انجام نداده‌اند. من اگر تا 24 ساعت دیگر عمل مثبت انجام نگیرد، سران ارتش و ژاندارمری را مسئول می‌دانم.
صحیفه امام، ج‌9، ص: 285
پیام امام خمینی (ره) به نیروهای ارتشی و مردم برای پایان دادن به غائله پاوه که ضدانقلاب با تصرف شهر به کشتار بی‌رحمانه‌ای از حامیان انقلاب دست زد.
امام خامنه‌ای
پیام امام رضا برای ما
اگر آن امام معصوم اکنون حضور می‌داشتند چه کسانی را برای خادمی خود انتخاب می‌کردند؟ آیا جز متدین‌ترین، مؤمن‌ترین، صالح‌ترین و با اخلاص‌ترین افراد را؟ و آیا چه کسانی داوطلب این امر می‌شدند؟ قطعاً زاهدترین، عالم‌ترین، برجسته‌ترین و پاک‌ترین افراد به خدمت آن امام در می‌آمدند و خاک آستانش را توتیای چشم خویش می‌نمودند.
پیام زندگی علی‌بن‌موسی‌الرضا(ع) چیست؟ ما که نباید فقط به مرقد امام علی‌بن‌موسی‌الرضا اظهار ارادت کنیم؛ او امام ماست، زندگی او برای ما درس است، از زندگی او باید درس بگیریم؛ زندگی او برای ما یک پیامی دارد، آن پیام چیست؟ من آن پیام را در یک کلمه خلاصه می‌کنم. بدانید پیام زندگی پرماجرای علی‌بن‌موسی‌الرضا علیه‌الصّلوةوالسّلام به ما عبارت است از مبارزه‌ دائمی خستگی‌ناپذیر.
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یاد یاران
هنرِ کار کردن
تلفنی به من گفتند:
 «یه مشت لات‌ولوت آمده‌اند می‌گویند می‌خواهیم برویم ستاد جنگ‌های نامنظم.»
...
 چند روز بعد، اهواز، با موتورسیکلت ایستاده بودند کنار خیابان. یکی‌شان گفت: «آقای دکتر خودشان گفتند بیایید.»

می‌پریدند از روی گودال، رود، سنگر. آرپی‌جی‌زن‌ها را سوار می‌کردند ترک موتور، می‌پریدند. نصف بیش‌ترشان همان وقت‌ها شهید شدند.

دکتر چمران،‌ استاد دانشگاه جبهه هم بود. بلد بود چه‌جوری با جوانان مملکت کار کند.
براساس کتاب چمران
حکایت خوبان
هم‌چنان لب‌خند می‌زد!
در واقع با آغاز حركت امام خمينى (قدس سره)، تحولى در انديشه و عمل آقا سید عبدالمجید پديد آمد و خلاف روش پدر خود كه اهل سياست و مبارزه نبود، به صفوف مبارزه و ياران امام پيوست و در اين راه آن‌چنان كوشا و فعال بود كه به نظر من اگر در ميان دوستان روحانيت مبارز تهران بى‌نظير نبود، بى‌ترديد کم‌نظیر بود.
با اوج‌گیری بیماری، هم‌چنان با صلابت و صبر يك مؤمن، درد را پذيرا شده بود و در چهره‏اش آثار ناتوانى و نگرانى، ديده نمى‏شد. آخرين بار كه او را ديدم، هم‌چنان لب‌خند مى‏زد و شوخى مى‏كرد. «مزاح كردن» از خصال مؤمنان واقعى است.
۲۶ مراد –درگذشت فقیه مجاهد آیت‌الله «سید عبدالمجید ایروانی»
روای: استاد خسروشاهی
یار مهربان

برای ماندگاری
کتابی است ویژه کسانی که در سن جوانی به سر می‌برند یا می‌خواهند وارد این دوره بسیار مهم زندگی خویش شوند. سه بحث این کتاب عبار‌ت‌اند از:
۱. جوان و انتخاب بزرگ در زندگی: سعی شده است جوانان عزیز متوجه باشند چگونه می‌توانند در دوران جوانی انتخاب‌های خود را تا قیامت و ابدیّت خودشان وسعت دهند تا همواره در نشاط جوانی باقی بمانند.
2. «من کو؟»: در این بحث با زبانی ساده و با مثال‌هایی درخور فهم جوانان، بحث مجردبودن روح مطرح شده است که مبنای بسیاری از معارف دینی است.
3. تأثیر روح در حرکات ورزشی: نتایج معنوی و روحانی از ورزش با مدنظر قرار دادن انگیزه‌های درست.
عنوان: جوان و انتخاب بزرگ
مولف: اصغر طاهرزاده
ناشر: گروه فرهنگی المیزان
۸۰ صفحه
چاپ ۲۲، ۱۳۹۲، قطع: رقعی.
درنگ
دل سنگ
اولش که نگاه می‌کردی می‌گفتی عجب سنگ سختی است! امان از دل آدمی اگر به این مرحله از سختی برسد. بعد که خوب نگاه می‌کردی می‌دیدی که روی همان سنگ سخت هم بعضی چیز‌ها ردپایی از خود به‌جای گذاشته و در دل‌سنگ نشسته و جا باز کرده‌اند...
اثر اخلاق نیکو مانند همان قطرات آبی است که به مرور بر دل سنگ می‌نشیند و برای خود جایی باز می‌کند. آن‌قدر که انگار روی این سنگ حک شده و شده جریانی از قطرات آب در دل این سنگ سخت دل!
می‌گفتند حاج‌آقای ابوترابی در زندان بعثی‌ها طوری با شکنجه‌گرهایش رفتار می‌کرد که دل سنگ آن‌ها نیز در خود حل می‌کرد...
در مسیر بهشت
دعای جوشن صغیر
آیت‌الله مصباح معتقد است که انسان به وسیله قرائت دعای جوشن صغیر به یاد نعمت‌های خدا می‌افتد و شایسته است هفته‌ای یک بار یا ماهی یک بار این دعا خوانده شود.
زمان خاصی برای قرائت این دعا در کتاب‌های ادعیه وارد نشده است ولی «خواندن این دعا در دفع دشمن و محفوظ ماندن از بلاها مؤثر است».
 نوشتن کل قرآن، دعای جوشن کبیر و جوشن صغیر بر روی کفن مستحب است.
برگرفته از ویکی شیعه

ايام ويژه
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]شاهکار بزرگ شاه!
28 مرداد ۱۳۵۷ سال‌روز فاجعه‌ای تلخ است. فاجعه‌ آتش‌سوزی سینما رکس آبادان که از سوی ساواک و عوامل رژیم سفّاک پهلوی جهت بدنام کردن مردم انقلابی ایران به وقوع پیوست. ساواک به دنبال این بود که انقلابیون مسلمان را افرادی متحجر و مخالف با هُنر نشان‌دهد که در این هدف، ناکام ‌ماند و مردم باور داشتند که این عمل توسط عمّال شاه انجام گرفته است. در این حادثه 377 نفر به طرزی فجیع در آتش سوختند. فیلم در حال اکران در این سینما فیلم «گوزن‌ها» بود که محتوای اعتراضی نسبت به رژیم پهلوی داشت.
امام خمینی(ره) این حادثه را شاهکار بزرگ شاه معرفی‌نمودند[footnoteRef:1] و چه شاهکاری بزرگ‌تر از این‌که رژیمی مردم خود را زنده‌زنده، بسوزاند تا بتواند در قدرت بماند. [1:  صحيفه امام، ج‏3، ص: 446] 

۲۸ مرداد- آتش‌سوزی سینما ركس آبادان توسط عمال شاه (1357 ش)

احکام
صدقه علنی به خاطر دفع تهمت
چون مخفیانه صدقه می‌دهد، به خسیس بودن متهم شده. در این صورت می‌تواند علنی صدقه دهد.

متن دقیق رساله
مواردی که سرّی دادن صدقه، تأکید نشده است:
الف) دفع تهمت: یعنی برای این‌که در معرض تهمت قرار نگیریم، علنی صدقه بدهیم.
ب) بخواهیم دیگران یاد بگیرند و اقتدا کنند.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش صدقه
اقتصاد مقاومتی
چندش‌ترین رسم دنیا!
بعضی از این رسم‌های جاهلی ولی امروزی، خیلی تحقیرآمیزند. مراسم دیدن جهیزیه برگزار می‌کنند تا کاستی‌های جهیزیه عروس را نُقل محافل‌شان کنند. از دانه‌دانه کشوها و کابینت‌ها گرفته تا داخل دستشویی و حمام را هم باید ببینند تا خدای‌ناکرده چیزی کم نباشد. مراسم دیدن سیسمونی از این هم چندش‌تر؛ سان دیدن از پوشک بچه! آخر جهالت تا چه حد؟
باورش سخت است که این تفاخرها و تکاثرهای احمقانه باعث شده بسیاری از خانواده‌ها به خرج‌های غیرضروری تن در دهند و حتی از این‌وآن برای بستن دهان مردم قرض بگیرند. اصلاً از ازدواجی که با چشم‌وهم‌چشمی شروع بشود، چه انتظاری دارید؟ یا از آن کودکی که هنوز به دنیا نیامده تمام امکانات رفاهی را در اختیار دارد؟ فکر می‌کنید این کودک چقدر در برابر مشکلات و کاستی‌های زندگی مقاوم باشد؟ باید این رسم‌ها را به‌طورجدی تعطیل کرد.
در محضر قرآن
 آتشی از دل‌های سنگ
ما خیلی از گناهان را انجام نمی‌دهیم. این الزاماً به خاطر خوبی‌ ما نیست؛ شاید امکانش را نداشته‌ایم. هنر آن‌جاست که از ترس خدا یا عذاب قیامت خودمان را حفظ کنیم که معمولاً این اتفاق نمی‌افتد؛ چون ایمان‌مان به قیامت خیلی کم است.
حالا تصور کن آتش بزرگی که هیزمش نه چوب است و نه کاغذ؛ بلکه هر چه هست آدم‌هایند که می‌سوزند و می‌سوزانند. حتی سنگ‌های جهنم که بخشی از هیزم‌هایش هستند، دل‌های آدم‌هایی است که سخت شده است. چون گناه، دل را سخت می‌کند؛ سخت‌تر از سنگ.
يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا قُوا أَنْفُسَکُمْ وَ أَهْليکُمْ ناراً وَقُودُهَا النَّاسُ وَ الْحِجارَةُ[footnoteRef:2] [2:  تحریم، 6] 

ای کسانی که ایمان آورده‌اید، خود و خانواده‌هایتان را از آتشی که هیزمش مردم و سنگ‌ها خواهند بود، حفظ کنید!
اینک این ماییم و آتشی که خودمان درست می‌کنیم؛ با اعمال‌مان و دل‌های سنگ‌شده‌مان... پناه‌برخدا.

در محضر اهل‌بیت
 خودی‌های اهل‌بیت (8)- برای امام رضایی شدن
این را به عنوان هدیه امام رضا (علیه‌السلام) بشنو؛ هدیه ویژه از متولد این هفته! این‌طوری، تو هم ویژه عمل می‌کنی به روایت. درباره همسایه و همسایه‌داری زیاد شنیده‌ایم و گفته‌ایم، اما این یکی را امام رضا (علیه‌السلام) از ما خواسته‌اند.
حضرتش می‌فرماید که اگر می‌خواهی از ما بشوی، نباید همسایه‌ات از تو شر و بدی ببیند. حالا ممکن است هیئت گرفته باشی و همسایه‌ات از صدای مداحی رنج ببرد، یا عروسی که صدای رقص و آواز او را بیازارد. هرچند که امام رضایی‌ها از رقص و آواز دوری می‌کنند، اما خب، شیطان است دیگر... به‌هرحال این تو و این هدیه امام رضا (علیه‌السلام)؛ حواست به همسایه‌ات باشد:
لَيْسَ مِنَّا مَنْ لَمْ يَأْمَنْ جَارُهُ بَوَائِقَه‏[footnoteRef:3] [3:  وسائل الشيعة، ج‏12، ص: 128] 

امام رضا (علیه‌السلام): از ما نيست كسى كه همسایه‌اش از شرّ او در امان نباشد.

روزنوشت
 باغیرت یا بی‌غیرت؟
نشریه‌ای بحث از غیرت کرده و صریح یا ضمنی غیرتِ بخشی از هنرمندان را زیر سؤال برده است. از آن طرف هم هنرمندان به خروش آمده‌اند و نویسنده و هم‌نوعان‌شان را به چوب نقد گرفته‌اند. عجب دوگانه‌ای! اگر بی‌غیرت‌اند که نباید از این اتهام برنجند و اگر غیورند، آن‌چه آن نشریه آورده است، چه می‌شود؟
مسئله این‌جاست که معیارهای وارده در روایات برای تبیین آرمان‌های اسلامی است و طبیعتاً خیلی از ما- و از جمله هنرمندان- از آن فاصله داریم. علاوه بر این‌که خیلی از معروف و منکرها در جامعه جابه‌جا شده است و قبل از نشانه رفتن چوب اتهام به افراد، باید این‌ها را درست کرد.
دم آن هنرمندانی که غیورانه از سلامت خود و خانواده‌هایشان دفاع کرده‌اند، گرم. اما حالا بد نیست که یک بار به همان روایات نگاه کنند و خود را با معیارهای پیامبر و اهل‌ّبیت بسنجند تا فاصله را ببینند. آن‌وقت است که غیرت در جامعه روزبه‌روز بیش‌تر می‌شود.
سؤالات
1) در محضر قرآن- آتش جهنم از چه چیزی تشکیل شده است؟
1. چوب و هیزم
2. انسان‌ها و بت‌هایی که از سنگ هستند.
3. انسان‌ها و دل‌هایی که سنگ شده‌اند.
2) در محضر اهل‌بیت- برای امام رضایی شدن، چه باید بکنیم؟
1. زیارت برویم.
2. به همسایه‌مان آزار نرسانیم.
3. خیرات و نذری پخش کنیم.
3) روزنوشت-آیا می‌توانیم به دیگران اتهام بی‌غیرت بودن بزنیم؟
1. بله، چون بر اساس روایات، بی‌غیرت‌اند.
2. خیر، چون حدی از غیرت را دارند ولو این‌که به حد نهایت نرسیده باشد.
3. خیر، چون موضوع غیرت دیگر منتفی شده است.
۴-اقتصاد مقاومتی- کدام رسومات امروزی تحقیرآمیزند؟
1. مراسم ازدواج
2. مراسم دیدن جهیزیه یا سیسمونی
3. مراسم خواستگاری
احکام-در کدام مورد، صدقه مخفیانه افضل نیست؟
1. وقتی که گدا به صورت علنی درخواست کمک کند.
2. وقتی که بخواهد آبروی گدا را ببرد.
3. برای رفع تهمت مثلاً رفع تهمت خساست.


