[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
 هیاهوی پوچ
هیچ‌کس از هیبت ظاهری آمریکا نباید بترسد... ترس از این هیبت ظاهری غلط است؛ ابرقدرت‌ها کارشان را همین‌جوری پیش می‌برند؛ با هیاهو. آن قدرت واقعی آن‌ها به‌قدر آن هیاهویی که می‌کنند، نیست؛ خیلی کمتر است؛ منتها تشر می‌زنند، هیاهو می‌کنند، تهدید می‌کنند، این‌وآن را می‌ترسانند. هیچ‌کس نباید [بترسد]؛ نه از آن‌ها باید ترسید، نه از ثروت این قارون‌های خلیج‌فارس؛ این قارون‌هایی هم که اطراف ما هستند، هیچ غلطی نمی‌توانند بکنند. میلیاردها تا حالا خرج کرده‌اند علیه ما در بخش‌های مختلف، به‌جایی هم نرسیده‌اند... آمریکا در سال ۱۳۵۷ که سال انقلاب عظیم اسلامی ما است، از حالا به‌مراتب قدرتمندتر بود. جیمی کارتر که آن‌وقت رئیس‌جمهور آمریکا بود، از این بابا که حالا سر کار است، هم عاقل‌تر بود، هم قدرتش بیشتر بود؛ این، هم قدرتش کمتر است و هم عقلش کمتر است.
امام خامنه‌ای، 24/02/1398

یاد یاران
شکستن نفس
باران شدیدی در تهران باریده بود. خیابان 17 شهریور را آب گرفته بود. چند پیرمرد می‌خواستند به سمت دیگر خیابان بروند مانده بودند چه کنند. همان موقع ابراهیم از راه رسید. پاچه شلوار را بالا زد. با کول کردن پیرمردها، آن‌ها را به‌طرف دیگر خیابان برد.
ابراهیم از این کارها زیاد انجام می‌داد. هدفی جز شکستن نفس خودش نداشت. مخصوصاً زمانی که خیلی بین بچه‌ها مطرح بود!
منبع: نوید شاهد
شهید ابراهیم هادی

حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]مرد آشنای شب
پدرم خیلی به وضعیت فقرا و نیازمندان توجه مي‌كرد. یك روز وقتی به خانه آمد، دیدیم فقط قبا بر تن ایشان است. 
پرسیدم: «آقاجان! پس عبایتان كجاست؟» 
با كمی تأمل پاسخ دادند: «در مسیری كه از مسجد باز مي‌گشتم مرد فقیری را دیدم كه به علت نداشتن لباس گرم، از سرما مي‌لرزید. عبایم را به او دادم. چون من قبا داشتم.»
همسایه‌مان كه مرد نیازمندی بود، به من گفت: «یک‌شب دیدم صدای نفس‌نفس زدن مردی در راه‌پله ساختمان مي‌آید. وقتی به راهرو آمدم،‌ دیدم حاج‌آقا سعیدی یك گونی زغال را روی دوشش گرفته و برای ما مي‌آورد. خیلی شرمنده شدم. او كه مي‌دانست ما در سرمای زمستان نیاز به زغال داریم، شخصاً آن را تهیه‌کرده و برایمان آورده بود.» 
منبع: تارنمای شهید آوینی
راوی: فرزند شهید
شهید آیت‌الله سید محمدرضا سعیدی

ایام ویژه
چگونه پیروزی را به شکست تبدیل کنیم؟
مشرکان برای انتقام کشتگانشان در جنگ بدر لشکری پنج‌هزارنفره جمع کرده بودند. پیامبر(ص) و مسلمانان نیز با جمع لشکری هزارنفره که به خاطر تخطی عده‌ای منافق به 700 نفر رسید، آماده نبرد شدند. مسلمانان ابتدا پیروز شدند اما بعد اتفاقی افتاد که جنگ مغلوبه شد؛ پنجاه نفر از مسلمانان که مأمور محافظت از تنگه احد بودند تا مشرکان از پشت به مسلمانان حمله نکنند، پایشان لغزید و به دنبال غنیمت‌ها رفتند. دشمن توانست نیروهای اسلام را دور بزند و تعدادی از مسلمانان از جمله حمزه(ع) را شهید کند. مسلمانان شکست خوردند، جان مبارک پیامبر(ص) به خطر افتاد و امیرالمؤمنین(ع) برای دفاع از حضرت ولیّ حدود هفتاد زخم برداشت.
اگر مأموریت‌ها و اولویت‌ها را به خاطر غنائم و دل‌بستگی‌هایمان رها کنیم، ضربه می‌خوریم. اما اگر خوب حرکت کنیم، پیروزیم. البته زدوخورد است. در عرصه نظامی، اقتصادی، سیاسی و... آدم هم می‌زند و هم می‌خورد ولی ما خدا را داریم؛ اگر لغزش نکنیم، پیروزیم!
7 شوال، وقوع غزوه‏ «احد» دومين جنگ صدر اسلام به فرماندهي پيامبر اكرم (ص) (7 شوال 3 ق)


کار تشکیلاتی
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]مسئولیت‌پذیری و پاسخگویی 2
پاسخگویی یک حقیقت اسلامی است؛ این همان مسئولیت است. مسئولیت، یعنی هر انسانی در هر مرتبه‌ای که هست، در درجه‌ اول از خود سؤال کند، ببیند رفتار و گفتار و تصمیم‌گیری او تحت تأثیر چه بود؛ عاقلانه و بر اساس پرهیزگاری بود، یا خودخواهانه و برای شهوات و اغراض شخصی بود. اگر انسان توانست وجدان خود را آرام کند و به ندای اندرون خود پاسخ گوید، خواهد توانست به دیگران هم پاسخگو باشد... همه باید پاسخگو باشند؛ پاسخگوی کار خود، پاسخگوی تصمیم خود، پاسخگوی سخنی که بر زبان آورده‌اند و تصمیمی که گرفته‌اند؛ این معنای پاسخگویی است... هر انسان وقتی می‌خواهد حرفی بزند، اگر بداند در مقابل این حرف باید پاسخگو باشد، یک‌طور حرف خواهد زد؛ اما اگر بداند مطلق‌العنان است و پاسخگو نیست، طور دیگری حرف خواهد زد.
امام خامنه‌ای، 26/01/1383

احکام 
 نیت ادای وظیفه فعلی
هوا هنوز گرگ و میش است و نمی‌داند نماز صبحش قضا شده یا خیر. در این صورت می‌تواند نماز را همچنان با نیت ادا یا نیت ادای وظیفه فعلی بخواند. 

متن دقیق رساله:
اگر در هنگام نماز صبح ندانى که آفتاب طلوع کرده يا نه به چه نيتى بايد نماز را خواند؟
تا يقين نکرده‌ايد که آفتاب طلوع کرده باشد، نماز ادا است و در هر صورت مى‌توانيد به قصد وظيفه فعلى نماز را به‌جا آوريد.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله العظمی خامنه‌ای، بخش وقت نماز، سؤالات جدید



در محضر قرآن- روز جدایی
همه بازی‌ها یک روز تمام می‌شود و روز جدایی فرا می‌رسد. بازی بر سر دنیا، بازی بر سر ثروت‌اندوزی و لذت‌جوی، و مهم‌تر از همه بازی بر سر زیر سوال بردن آخرت! همه این‌ها بالاخره با سوت آخر داور به سر می‌رسد و همه- گروه‌گروه- برای حساب و کتاب گرد هم می‌آییم تا بد و خوب‌مان از هم جدا شوند: 
إِنَّ يَوْمَ الْفَصْلِ كانَ ميقاتاً
به يقين، روز جدایی طغیانگران و پرهیزکاران، پايانِ زمانى است كه براى اين جهان معيّن شده است.
چقدر سخت! روز جدایی با جهنم معنا می‌شود! جهنم در کمین‌گاه، منتظر همه ماست. پس یا اهل طغیانیم که ما را دربرمی‌گیرد و تا ابد در آن خواهیم ماند و یا اهل تقواییم که نجات می‌یابیم و بهشتی می‌شویم. 
آن روز، حقیقتا محقق خواهد شد و خارج از قواعد خدا شفاعت و میانجیگری نیست. پس باید در همین دنیا کاری کرد...



در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (94)- زنانی که چوب جهنم‌اند
روزی پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) به گروهی از زنان فرمودند: ای گروه زنان صدقه بدهید حتی اگر شده از زینت و جواهر خود و به اندازه خرما! به درستی که شما چوب جهنمید! شما زیاد لعن می‌کنید و زندگی نیک و نعمت‌ها را کفران می‌ورزید و ناشکری می‌کنید!
ناگهان کامله زنی عرض کرد: یا رسول‌الله! آیا ما همان مادرانی نیستیم که درد حمل را تحمل می‌کنیم و به فرزندانمان شیر می‌دهیم؟ آیا دخترانی که احکام خدا را اقامه می‌کنند و برادرانی که شفقت و جوان‌مردی دارند از ما نیستند؟ پیامبر (صلی‌الله‌علیه‌وآله) و فرمودند: 
لَوْ لَا مَا يَأْتِينَ إِلَى بُعُولَتِهِنَّ مَا دَخَلَتْ مُصَلِّيَةٌ مِنْهُنَّ النَّار[footnoteRef:1] [1:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 175] 

[بله با این ویژگی‌های خوب] اگر آن رفتاری که با شوهران خود می‌کنید نمی‌بود، هیچ کدام از شما که نمازخوان باشد، داخل جهنم نمی‌شد. 
دیگر پیامبر اعظم به چه زبانی بگوید که شرط بهشتی شدن زنان رفتارشان با همسران‌شان است؟

سوالات
در محضر قرآن- چرا قیامت را «یوم‌الفصل» نامیده‌اند؟
چون روزی است که بد و خوب از هم جدا می‌شوند.
چون روزی است که پدر از فرزند جدا می‌شوند.
چون روزی است که انسان‌ها از دنیا جدا می‌شوند.
در محضر اهل‌بیت- شرط بهشتی شدن زنان چیست؟
نیکو عبادت کردن
نیکوشوهرداری
نیکو فرزندداری
احکام- اگر مکلف با توجه به روشنی هوا در ادا بودن یا قضا بودن نماز صبحش شک بکند، تکلیف چیست؟
1. به نیت قضا بخواند.
2. تا یقین به قضا بودن نماز نکرده، باید به نیت ادا بخواند.
3. به نیت ما فی الذمه (ادای وظیفه شرعی) بخواند ولی اگر بعداً بفهمد وقت گذشته، دوباره قضا کند.

خلاصه
در محضر قرآن- روز جدایی
همه بازی‌ها یک روز تمام می‌شود و روز جدایی فرا می‌رسد. آن وقت همه- گروه‌گروه- برای حساب و کتاب گرد هم می‌آییم تا بد و خوب‌مان از هم جدا شوند: 
إِنَّ يَوْمَ الْفَصْلِ كانَ ميقاتاً
به يقين، روز جدایی طغیانگران و پرهیزکاران، پايانِ زمانى است كه براى اين جهان معيّن شده است.
آن روز، حقیقتا محقق خواهد شد و خارج از قواعد خدا شفاعت و میانجیگری نیست. پس باید در همین دنیا کاری کرد...
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (94)- زنانی که چوب جهنم‌اند
روزی پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) به گروهی از زنان فرمودند: صدقه بدهید... [زیرا] شما چوب جهنمید! ناگهان کامله زنی عرض کرد: یا رسول‌الله! آیا ما همان مادرانی نیستیم که درد حمل را تحمل می‌کنیم و به فرزندانمان شیر می‌دهیم؟... پیامبر (صلی‌الله‌علیه‌وآله) و فرمودند: 
لَوْ لَا مَا يَأْتِينَ إِلَى بُعُولَتِهِنَّ مَا دَخَلَتْ مُصَلِّيَةٌ مِنْهُنَّ النَّار[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 175] 

[بله با این ویژگی‌های خوب] اگر آن رفتاری که با شوهران خود می‌کنید نمی‌بود، هیچ کدام از شما که نمازخوان باشد، داخل جهنم نمی‌شد. 
[bookmark: _GoBack]
مناسبت های این هفته
18
شهادت «شیخ علی مزاری» عالم خدمتگزار در منطقه سیستان و بلوچستان (1369 ش)
· این عالم بزرگوار، قبل از انقلاب یکی روحانیان از مبارز منطقه سیستان و بلوچستان بود و بعد از انقلاب با تأسیس کانون‌های فرهنگی در مساجد و احداث مدارس و هیئت انصار المهدی (عج)، نقش مهمی را در جهت هدایت و ارشاد جوانان این منطقه ایفا کردند. سرانجام وهابیان کوردل که طاقت گسترش معارف اسلامی را نداشتند، ایشان را پس از اقامه نماز مغرب و عشاء به شهادت رساندند.
ترور «عاطف بسیسو» مبارز فلسطینی (یکی از مقام‌های امنیتی «ساف») توسط تروریست‏های موساد (8 ژوئن 1992 م)
· رژیم صهیونیستی از آغاز پیدایش خود تا امروز نیز علناً به رفتارهای تروریستی در درون و بیرون فلسطین ادامه داده و بی‌شرمانه آن‌ها را اعلام هم کرده است. سردمداران قبلی و کنونی رژیم صهیونیستی، آشکارا به تاریخ تروریستیِ خود و حتی در مواردی به شرکت خود در عملیات ترور، افتخار می‌کنند. (امام خامنه‌ای، 03/04/1390)
19
شورش مردم تبريز عليه خودكامگي «محمدعلي شاه قاجار» (1287 ش)
ورود «مسلم بن عقيل (ع)» نماينده‏ امام حسين (ع) به كوفه (5 شوال 60 ق)
· و کوفه را مپندار که فقط در عراق باشد؛ کوفه همین ایران است که زمینه‌ساز حکومت امام مهدی شده. پای بیعت خود بمانیم، مولا می‌آید.
لغو برده‏داری در آمریكا توسط «آبراهام لینكُلْن» (9 ژوئن 1862 م)
· برده‌داری در ایالت‌های شمالی آمریکا شکل نگرفت، چون آنجا خاک حاصلخیزی نداشت؛ اما زمین‌های کشاورزی جنوب آمریکا، نیازمند بردگان بود. با انتخاب لینکلن به رئیس‌جمهوری، 11 ایالت جنوبی به سمت استقلال و تجزیه‌طلبی رفتند. ایالت‌های شمالی که منافع اقتصادی و سیاسی خود را درخطر می‌دیدند، به جنگ خونین چهارساله‌ای دست زدند که سرانجام پیروز شدند. یکی از ابزارهای تبلیغاتی آن‌ها در این جنگ، لغو برده‌داری بود. نیمی از جمعیت جنوبی‌ها، بردگان بودند.
20
شهادت عالم نستوه آیت‌الله «سید محمدرضا سعیدی» در زندان رژیم پهلوی (1349 ش)
· ایشان در مسجد هم برای جوان‌ها و نوجوان‌ها برنامه‌های قرآنی داشتند و با اینکه در آن‌وقت از جهت مادی در مضیقه بودند، برای آن‌ها جایزه‌های خیلی خوبی تهیه می‌کردند؛ مثلاً در آن زمان ساعت، خیلی ارزش داشت و او به‌عنوان جایزه، ساعت می‌داد.
عزل «بنی‌صدر» از فرماندهی كل قوا از سوی امام خمینی (ره) (1360 ش)
· اگر شما آن نصیحتى را که آن روز من با حال بیمارى در بیمارستان به شما کردم گوش کرده بودید، امروز این‌طور نبود و من‏ نمى‏خواستم باشد؛ آن روز من [در] یکى از حرف‌ها که اساس همه گرفتاری‌هاى بشر است، تنبه دادم که حُبُّ الدُّنیا رَأْسُ کُلِّ خَطیئَة. (صحیفه امام، ج 14، ص 493)
وقوع غزوه «حنین» چند روز بعد از فتح مکه بین مسلمانان و اهل طائف (۶ شوال ۸ ق)
· لَقَدْ نَصَرَكُمْ اللّهُ في مَواطِنَ كَثيرَة و يَومَ حُنَيْنٍ اِذْ اَعْجَبَتْكُمْ كَثْرَتُكُمْ فَلَمْ تُغْنِ عَنْكُمْ شَيْئاً
روز جهانی صنایع‌دستی (10 ژوئن)
21
عملیات «فرمانده كل قوا خمینی روح‌الله» در منطقه دارخوین در شرق رود كارون توسط سپاه (1360 ش)
· با برکناری بنی‌صدر لازم بود رزمندگان بیعت خود را با فرماندهی امام خمینی مجدداً ابراز کنند. این عملیات کوچک پیروز، در نوع خود طلیعه موفقیت‌های یک سال آینده شد؛ از شکست حصر آبادان تا فتح خرمشهر.
اعزام قوای محمد رسول‌الله (ص) سپاه پاسداران انقلاب اسلامی به لبنان (1361 ش)
وقوع غزوه‏ «احد» دومين جنگ صدر اسلام به فرماندهي پيامبر اكرم (ص) (7 شوال 3 ق)
· مسلمانان به حرف ولی‌شان گوش ندادند و تنگه احد را رها کردند، خدا حمزه سیدالشهدا را از آن‌ها گرفت. تنگه احدی که شما باید از آن مراقبت کنید، چیست؟
اخراج نيروهاي آمريكايي و انگليسي از ليبي (11 ژوئن 1970 م)
22
وفات شیخ محمدحسن نجفی صاحب كتاب جواهر الكلام (22 خرداد 1229)
شهادت برادر «رسول منتظری» (مجید منتظری) دیپلمات ایرانی در بوسنی و هرزگوین (1372 ش)
· رسول همیشه دل‌تنگ شهادت بود. زمانی که جنگ تمام شد، حس می‌کرد از قافله عشاق عقب‌مانده است. کتاب «ر» درباره او نوشته شده است.
درگذشت حمید سبزواری، «پدر شعر انقلاب» و سراینده آثار مشهور و ماندنی دوران انقلاب و دفاع مقدس (1395 ش)
· حسین ممتحنی، مشهور به حمید سبزواری. زبان فاخر شعر او شناسنامه زمانمند انقلاب است. از «خمینی ای امام« بگیر تا «برخیزید ای شهیدان راه خدا». از «آمریکا آمریکا مرگ به نیرنگ تو» تا «ای مجاهد شهید مطهر». از «این بانگ آزادیست» تا «خجسته باد این پیروزی» برای همه رویدادهای مرتبط با انقلاب، همپای مردم آمده است و شعرهای ماندگار گفته است.
تخریب بُقاع متبركه‏ ائمه‏ بقیع (ع) و بزرگان اسلام در مدینه‏ منوره توسط وهابیان سعودی (8 شوال 1344 ق)
عزیمت پیامبر اكرم (ص) به شهر «طایف» جهت تبلیغ دینِ اسلام (8 شوال 3 سال قبل از هجرت)
23
فرمان امام خمینی (ره) مبنی بر تشكیل ستاد انقلاب فرهنگی (1359 ش)
درگذشت بانو مجتهده امین در 97 سالگی (1362 ش)
آغاز عملیات بیت‌المقدس (1367 ش)
آغاز نخستین جنبش سراسری و بزرگ فلسطینی‌ها علیه صهیونیست‌ها (13 ژوئن 1921 م)
24
نامه 120 تن از نمایندگان مجلس برای بررسی طرح عدم‌کفایت سیاسی بنی‌صدر (1360 ش)
ورود مجاهدان مشروطه‌خواه به تهران و پایان استبداد صغیر (1288 ش)
تولد شیخ «محمدتقی بهلول» از دانشمندان و وعاظ معاصر در گناباد (1289 ش)
· او در پی اعتراض به کشف حجاب رضاخانی در مسجد گوهرشاد از ایران متواری شد و به افغانستان رفت، 30 سال آنجا زندانی بود. آیت‌الله بهلول به مصر و عراق و دیگر کشورهای عربی رفت و سرانجام پس از پیروزی انقلاب اسلامی به ایران بازگشت.
روز جهانی اهدا خون (14 ژوئن)



