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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc412095229]قرآن
[bookmark: _Toc412095230] مرضی به نام «پرده‌دری»
[bookmark: _GoBack]آدم مریض را نمی‌شود با استدلال قانع کرد. چون هر چقدر مساله مهم‌تر باشد و استدلال قوی‌تر، او هم مرضش بیشتری می‌شود. حالا مساله چیست؟ پول و مقالم و کل دنیا؟ نه. مساله سر آخرت است. معاد! همان جا که بی‌برو برگرد همه‌مان خواهیم رفت و شروعش هم از مرگ خواهد بود. حالا که این طور است، پس آدم‌ها باید خیلی برای آن برنامه‌ریزی کنند دیگر؛ درست است؟ اما آدم مریض چه؟ او با مسخرگی می‌گوید:
يَسْئَلُ أَيَّانَ يَوْمُ الْقِيامَةِ (6)
(از روى مسخره) مى‌پرسد: روز قيامت كى خواهد بود؟
خیال نکنی واقعا سوال داردها؛ نه! حتی او در این هم شک ندارد که ما استخوان‌هایش را جمع می‌کنیم، چون می‌داند که حتی خطوط سر انگشتانش را هم مرتب خواهیم کرد... اما او فقط می‌خواهد «پرده‌دری» کند:
أَ يَحْسَبُ الْإِنْسانُ أَلَّنْ نَجْمَعَ عِظامَهُ (3) بَلى‏ قادِرينَ عَلى‏ أَنْ نُسَوِّيَ بَنانَهُ (4) بَلْ يُريدُ الْإِنْسانُ لِيَفْجُرَ أَمامَهُ (5)
آيا انسان مى‌پندارد كه هرگز استخوان‌هايش را گردآورى نمى‌كنيم و به او حيات ديگرى نمى‌بخشيم؟ (3) چرا، اين كار را خواهيم كرد، در حالى كه بر مرتب ساختن سرانگشتانش نيز تواناييم. (4) نه آدمى چنين نمى‌پندارد كه او را حياتى دوباره نمى‌بخشيم، بلكه او مى‌خواهد آينده عمرش را به فسق و گناه بگذراند، اين است كه رستاخيز را دروغ مى شمرد. (5)
ای کاش ما با این آیه‌ها به خود آییم وگرنه آیات بعدی خیلی سنگین است...








[bookmark: _Toc412095231]اهل‌بیت
[bookmark: _Toc412095232]تیرهای خطا
چقدر باید تیر را به خطا زد؟ هم هدف معلوم است، هم روش تیراندازی، آن وقت بعضی‌ها به راحتی تیر را هوایی می‌زنند تا محکم برگردد و بخورد به سر خودشان! عجیب است دیگر.
مثلا این طبیعی است که هر کسی دوستانی داشته باشد و دشمنانی. اصلا کسی که دشمن ندارد معلوم است که یک جای کارش می‌لنگد. حالا که ما دوست و دشمن داریم، اگر از دوست خود بِبُریم و برویم دشمن را التماس بکنیم که گوشه چشمی به ما بکند، خنده‌دار نیست؟ این همان تیر را در فرق خود زدن است دیگر. برای همین امیرالمومنین می‌فرمایند:
زُهْدُكَ فِي رَاغِبٍ فِيكَ نُقْصَانُ حَظٍّ وَ رَغْبَتُكَ فِي زَاهِدٍ فِيكَ ذُلُّ نَفْس
سردی و بی‌رغبتی تو با کسی که تو را می‌خواهد، کم‌بهرگی تو است و میل تو به آن کسی که تو را نخواهد، خواری تو است.‏ 
(نهج‌البلاغه، حکمت 451)
البته این کار را فقط کسی می‌کند که عقده حقارت دارد. چه در زندگی فردی و چه در زندگی جمعی. مثلا بعد از انقلاب اسلامی ایران، همه کشورهای مظلوم، دل‌شان می‌خواهد با ما دوست باشند و همه مستکبرین هم از ما بدشان می‌آید. مسخره نیست که ما به جای مظلومان به دنبال دوستی با دشمنان باشیم؟ برای همین است که تا تاریخ تاریخ است، ما پشتیبان مظلومان خواهیم ماند!




[bookmark: _Toc412095233]امام روح‌الله
[bookmark: _Toc412095234]هدف انقلاب اسلامی فقط آزادی و استقلال نبود
پیروزى نه براى این است كه ما برسیم به یك مثلًا آزادى؛ برسیم به یك استقلالى و منافع براى خودمان باشد، همین؛ همین دیگر تمام؟ حالا كه دیگر منافع مال خودمان شد، دیگر كارى دیگر نداریم؟
این‌ها مقدمه است. همه‏اش مقدمه این است كه یك ملت انسان پیدا بشود؛ یك ملتى كه روح انسانیت در آن باشد پیدا بشود؛ تحول پیدا بشود در خود اشخاص. [انبیاء و حکومت‌های دینی] مى‏خواهند انسان درست كنند. انسان كه درست شد، همه‌چیز درست مى‏شود. رژیم‌ها، به تبع خارجی‌ها، مى‏خواستند كه در این ممالك شرقى انسان درست نشود. آن‌ها از انسان‏ مى‏ترسند. آن‌ها مى‏خواهند كه یك انسانى پیدا نشود... امین است انسان. انسان براى خدا كار مى‏كند و براى خداست. زندگى‏اش براى خداست و مردنش هم براى خداست. یك همچو موجودى ممكن نیست كه براى اجانب خدمت بكند و به ضد كشور خودش قیام بكند... این اشتباه است كه ما مى‏گفتیم كه، یا مى‏گوییم كه، رژیم نباشد بس است دیگر؛ استقلال باشد بس است؛ آزادى باشد بس است. نخیر، مسئله این نیست. ما همه این‌ها را فداى انسان مى‏كنیم. ما انسان مى‏خواهیم. همه فداى انسان. انسان وقتى درست بشود، همه‌چیز درست مى‏شود.
صحیفه امام، ج 8، ص: 66
[bookmark: _Toc412095235]به مناسبت روز تربیت اسلامی و امور تربیتی

[bookmark: _Toc412095236]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc412095237]مصرف تولید داخلی
عزیزان من! شما وقتی‌که یک جنس داخلی را خرید می‌کنید، به‌جای جنس تولید خارجی، هم به همین اندازه کار و اشتغال ایجاد کرده‌اید، هم کارگر ایرانی را وادار کرده‌اید به این‌که ابتکار خودش را بیاورد میدان؛ جنس داخلی که مصرف شد، آن کننده‌ی کار، ابتکاراتی دارد، این ابتکارات را روز‌به‌روز افزایش خواهد داد؛ شما وقتی‌که جنس داخلی مصرف می‌کنید، ثروت ملّی را افزایش داده‌اید. در گذشته، در دوران طاغوت، ترجیح مصرف خارجی به‌عنوان یک سنّت بود؛ سراغ جنس که می‌رفتند، [می‌پرسیدند] داخلی است یا خارجی؟ اگر خارجی بود، بیش‌تر به آن رغبت داشتند؛ این باید برگردد و به‌عکس بشود. نمی‌گوییم خرید جنس خارجی حرام است، امّا عرض می‌کنیم خرید جنس داخلی یک ضرورت برای مقاوم‌سازی اقتصاد است و بر روی همه‌چیز این کشور تأثیر می‌گذارد. باید به این توجّه کرد؛ این نقش همه‌ مردم است. البتّه در این‌جا هم مثل خیلی جاهای دیگر، مسئولیت مسئولان و مدیران کشور از دیگران بیش‌تر است؛ بسیاری از زیاده‌روی‌ها و ریخت‌وپاش‌ها در رفتار مردم، به خاطر نگاه کردن به رفتار آن‌کسانی است که آن‌ها را "بزرگ‌ترها" می‌دانند.
امام خامنه‌ای|1/1/1393
از نکاتی که امسال باید رعایت می‌کردیم



[bookmark: _Toc412095238]شهدا

[bookmark: _Toc412095239]اجر در گمنامی است

ده ماه بود ازش خبری نداشتیم. مادرش می‌گفت: «خرازی! پاشو برو ببین چی شد این بچه؟ زنده‌س؟ مرده‌س؟» می‌گفتم: «کجا برم دنبالش آخه؟ کار و زندگی دارم خانوم. جبهه که یه وجب دو وجب نیس. از کجا پیداش کنم؟»
رفته بودیم نماز جمعه. حاج‌آقا آخر خطبه‌ها گفت حسین خرازی را دعا کنید! مادرش گفت: «حسین ما رو می‌گفت؟» گفتم: «چی شده که امام‌جمعه هم می‌شناسدش؟» نمی‌دانستیم فرمان‌ده لشکر اصفهان است.
[bookmark: _Toc412095240]به مناسبت هشتم اسفند سالگرد شهادت حاج حسین خرازی (1365)

[bookmark: _Toc412095241]یار مهربان

[bookmark: _Toc412095242]یک رهبر سیاه
[bookmark: _Toc399859763]
مالکوم ایکس: نگاهی به زندگی و مبارزات رهبر مسلمانان آمریکا
نوشته فرشته مرادی، ناشر: انتشارات میراث اهل قلم، قطع پالتویی، 96 صفحه: 1400 تومان.
به مناسبت سالگرد شهادت مالکوم ایکس (21 فوریه 1965 م)
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/1276

مجموعه کتاب‌های دانشجویی با نثر روان و ساختار ویژه خود، مخاطبان فراوانی در گروه‌های سنی مختلف دارند. کتاب حاضر، مجموعه خاطرات مشهورترین رهبر مسلمان سیاه‌پوستان آمریکایی است. گرچه اثر فوق ظاهراً نمای زندگی شخصی ایکس را به تصویر می‌کشد، درواقع بیانیه‌ای از سوی تمام سیاهان بر ضد جامعه تبعیض نژادی امریکاست. او هفتمین فرزند یک خانواده آمریکایی مسیحی بود، شش‌ساله بود که سفیدها پدرش را که یک کشیش و فعال حقوق مدنی بود، مثله کردند. درس‌خوان و باهوش بود، اما جامعه او را طرد کرد. در زندان با اسلام آشنا شد و...
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[bookmark: _Toc412095244]کودتای انگلیسی رضاخان
یکی از وقایع مهم تاریخ معاصر ایران، کودتای سوم اسفند 1299 رضاشاه است که دولت انگلیس به‌دلایلی‌چند همچون تصویب نشدن قرارداد 1919 در مجلس، جلوگیری از نفوذ روسیه کمونیستی در ایران و حفظ منافع خود در هندوستان، نقش اصلی را در آن ایفا کرد. دولت انگلیس ابتدا سید ضیاءالدین طباطبایی را به‌عنوان مهره اصلی در نظر گرفت و مقدمات کودتا را با مشورت و مذاکره با وی فراهم آورد. سپس رضا میرپنج را به‌عنوان فرمانده قزاق‌ها انتخاب کرد. سرانجام در سحرگاه سوم اسفند 1299، قزاق‌ها به فرماندهی رضاخان میرپنج وارد تهران شدند و پس از مختصر زدوخوردی با ژاندارمری، تهران را بر اساس تبانی‌های قبلی تصرف کردند. سپس کودتاچیان تصمیم‌های بعدی خود را مثل انتشار اعلامیه‌هایی با مضمون اعلام حکومت‌نظامی، دستگیری افراد موردنظر، لغو ظاهری قرارداد 1919 و... به اجرا درآوردند. فهم رضاخان و هر آن‌چه در جهت توسعه انجام داد ولی نتیجه‌ای جز وابستگی نداشت، برای امروز ما مهم است؛ نکند بار دیگر رضاخانی بیندیشیم!
3 اسفند- سالروز کودتای انگلیسی رضاخان (1299 ش)


[bookmark: _Toc412095245]احکام

[bookmark: _Toc412095246]نمازخوان کردن کودکان؟
تمرین دادن كودك ممیز بر تمام عبادت‌ها مستحب است‏.
براى تمرین دادن كودك به عبادات، مستحب است از هفت‌سالگی بر او سخت بگیرند.
رسانه تخصصی فقه و احکام

[bookmark: _Toc412095247]نیایش

[bookmark: _Toc412095248]نیایش
وَالْحَمْدُ لِلَّهِ...
حَمْداً لامُنْتَهى‏ لِحَدِّهِ،
وَ لاحِسابَ لِعَدَدِهِ،
وَ لامَبْلَغَ لِغایتِهِ،
وَ لاَانْقِطاعَ لِأِمَدِهِ
و سپاس خداى را
سپاسى كه حدّ آن را انتها
و عدد آن را شمارش
و به پایان آن دسترس
و مدّت آن بریدنى نیست
(سپاس ابدى و همیشگى)
صحیفه سجادیه-براساس ترجمه مرحوم فیض‌الاسلام
[bookmark: _Toc412095249]روزنوشت
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جواب سوال معلوم است، ظاهرا! درست مثل سوال «علم بهتر است یا ثروت.» اما در عمل که نگاه می‌کنیم، می‌بینیم کاملا برعکس است. درست مثل «علم بهتر است یا ثروت»! یعنی همان جور که علم فدای ثروت شده است و علم‌آموزی به مدرک‌گرایی تبدیل شده، گاهی برای رسیدن به پول، عزت را به تاراج می‌گذارند! اصلا برای بعضی‌ها معیارها عوض شده است انگار. بعد از 36 سال از بازیابی عزت ملی و غیرت دینی، بعضی‌ها در دام عدد و رقم‌ها افتاده‌اند و مرتبا تخم مرغ و گوجه فرنگی را روی ترازوی ارزش‌ها می‌گذارند! یکی نیست بگوید برادر من؛ هر مقدار مرغ و تخم مرغ را این طرف ترازو گذاشتی، به جای مقایسه کردنش با زمانِ طاغوت، آن طرف ترازو عزت‌ات را بگذار و ببین در کجا هم‌وزن می‌شود که آن جا قیمت توست!
برای همین است که ما به مسوولین‌مان می‌گوییم برای رفاه مردم تمام تلاش خود را بکنید ولی سرِ عزت معامله نکنید. مخصوصا که دیگر الان انرژی هسته‌ای صرفا یک علم یا فن‌آوری نیست. 
پس نباید به حرف بی‌خردانی که به بهانه گرانی‌ها و تحریم‌ها، حاضرند از ارزش‌های خود بگذرند و شکم خود را سیر کنند بها داد. باور کنید ما حاضریم با سیلی صورت خود را سرخ نگه داریم ولی بر سر «عزت» مذاکره نکنیم.
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[bookmark: _Toc412095252]خودمان را دریابیم
حضرت امیرالمومنین فرمودند: «آهِ مِنْ قِلَّةِ الزَّادِ وَ طُولِ‏ الطَّرِيقِ‏». یعنی خودتان را دریابید، خوب به خودتان نگاه کنید، استعدادهایتان را ببینید، می‌فهمید که چه‌قدر زیاد هستید، از خودتان عقب نمانید...
حال که راه این‌قدر طولانی است و توشه کم، نیازهای طول راه‌مان را خوب ببینیم و برایشان برنامه‌ریزی کنیم. آن‌ها که ارزش گوهر خود را یافتند، خود را در هر بازاری حراج نکردند و به جستجوی هر خریداری نرفتند... حضرت زینب خریدارش خدا شد، زیرا بلندای  راه را دید و نیازهایش را فهمید (حسين!) و این شد که در زندگی کربلایی خود جز زیبایی ندید. البته خیلی‌ها بوند که نیازهایشان را نفهمیدند، مثل عمربن‌سعد که گندم ری می‌خواست ولی...
هرکس طبق داشته‌هایش و استعدادهایش نیازهایی دارد که نباید از آن‌ها غفلت کند. حواس‌مان باشد آخر نشویم مصداق این آیه که «أُولئِكَ الَّذينَ خَسِرُوا أَنْفُسَهُمْ وَ ضَلَّ عَنْهُمْ ما كانُوا يَفْتَرُونَ» خدا فرمود: این‌ها خود را باختند، خود را، نه مال منال‌شان را...
خودمان را در يابيم، درنگ بس است...

