ببسم‌الله الرحمن الرحیم
پدر مهربان
هدف زندگی
بچه‌های عزیز من! ببینید؛ هدف زندگی باید چیزی فراتر از خود زندگی باشد؛ چون وقتی شما چیزی را به عنوان هدف زندگی انتخاب می‌کنید، یعنی زندگی، وسیله و ابزاری برای آن است. غیر از این است؟ یعنی حیات انسان، مقدّمه و وسیله‌ای است برای آن هدف، والّا اگر - مثلاً - این هدف را پولدارشدن قرار دهیم، آیا واقعاً می‌ارزد که انسان، حیات و لحظات و آنات ارزشمند زندگی خود را صرف کند برای اینکه پول به دست آورد؟! از پول می‌خواهد چه استفاده‌ای بکند؟ چهار صباح دیگر با پول زندگی کند! 
امام خامنه‌ای، 16/09/1380
[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK5]برای دوستم چی بفرستم؟

....چون برادرت از تو جدا گردد، تو پيوند دوستى را برقرار كن!
نهج‌البلاغه، نامه31

سیره شهدا و فرهنگ پایداری
رهبری به نام حسین
همون مهر ۱۳۵۹ دوبار مجروح شده بود. اما عرصه نبرد با دشمن را بی‌خیال نشده بود.
هشت آبان بود. منطقه کوت‌شیخ خرمشهر. عراقی‌ها با تانک‌ها رزمنده‌ها را محاصره کرده بودند. خوف‌انگیز بود. حسین اما نمی‌ترسید. تصمیم خودش را گرفت.
کمی که جلو رفت، برای بار سوم مجروح شد. تیر به پایش خورده بود. حسین اما عزمش را جزم کرده بود. از لابه‌لای امواج تیرها خودش را به تانک پیشرو رساند و با انفجار نارنجک‌ها، تانک را فرستاد هوا.
خودش شهید شد، تانک‌ها هم فرار کردند و حلقه محاصره شکست.
امام روح‌الله گفت که او با قلب کوچکش ره‌بر ماست. یعنی ما عاشقانه راه حسین،‌ ره سرخ شهادت را در پیش داریم.
حسین فهمیده

یک پیشنهاد
دو داستان شگفت‌انگیز
حماسه تپه برهانی
سید حمیدرضا طالقانی، انتشارات عماد فردا، ویرایش دوم،‌ قطع رقعی، چاپ اول: ۱۳۹۴، ۲۴۸ صفحه، ۱۷۰۰۰ تومان
سید حمیدرضا جوان بود. مادرش اجازه نمی‌داد به جبهه برود. ولی خب، آخرش جور دیگری شد. رفت و یکی از هزاران حماسه‌های بچه‌بسیجی‌ها را با کتابش ماندگار کرد؛ حماسه فتح تپه شهید برهانی. البته جذابیت این کتاب خاطرات به همین جا محدود نمی‌شود. بلکه داستان دوم کتاب با اتفاقات عجیب و غریب روزهای بعدش و ماجرای زنده ماندن نویسنده، خود موضوع چند فیلم سینمایی است. 
در خلال این خاطرات که برنده جایزه‌های گوناگون شده‌اند، تحلیل‌ها و دیدگاه‌های اسلامی نویسنده نیز به چشم می‌خورد که مانند صدای راوی در فیلم‌های مستند به دل می‌نشیند.
دانستنی‌ها
شب‌کاران
خارپشت‌ها (جوجه‌تیغی‌ها) جانورانی‌اند که شبانه فعالیت می‌کنند. آن‌ها در طول روز خواب و در شب فعال‌اند. عمدتاً با کمک حس بویایی غذا را پیدا می‌کنند. به نسبت جثه‌شان هم شکمو هستند. البته حشره‌خوارند. وقتی در فصل سرد که غذا نیست، زمستان‌خوابی هم دارند!
با این ویژگی‌ها فکر می‌کنید چه استفاده مفیدی ازخارپشت‌ها می‌توان داشت؟
هر جوجه‌تیغی با خوردن ۲۰۰ حشره در یک شب، در کنترل آفات کشاورزی کاربرد دارد!
حکایت
موشکانه
هنگام عروسی محمدرضا شاه پهلوی و فوزیه چون مقرر بود مهمانان مصری و همراهان عروس به وسیلۀ راه‌آهن جنوب تهران وارد شوند، از طرف دربار و شهربانی دستور اکید صادر شده بود که دیوارهای تمام دهات طول راه و خانه‌های مجاور خط آهن را سفید کنند. در یکی از دهات چون گچ در دسترس نبود، بخشدار دستور می‌دهد که با کشک و ماست که در آن ده فراوان بود، دیوارها را سفید کنند. مقدار زیادی ماست خریدند و دیوارها را ماستمالی کردند.
از آن روز ماستمالی کردن به معنی «هم‌آوردن سروته‌کار به شکل ظاهری» رایج شد.
مهارت‌های تحصیلی
فقط نخون، خوب بخون
یکی از عوامل مهم پیشرفت در تحصیل و لذت بردن از درس خواندن، خوب خواندن است. به این معنا که مطالب خوانده‌شده را به‌خوبی بفهمید و درک کنید.
برای این‌که بتوانید درست خواندن را بیاموزید، باید تمرین کنید. مثلاً در فرصت‌های مناسب، خواندن کتاب داستان را در برنامه‌تان قرار دهید و سعی کنید پس از پایان مطالعه، آنچه را از داستان یاد گرفته‌اید، با زبان خودتان بازگو کنید. این‌گونه به‌مرور، توانایی درک و فهم و استنتاج مطالب خوانده‌شده در شما افزایش می‌یابد. استفاده از این روش در درک مطلب، تفسیر و نتیجه‌گیری از متون درسی و غیر درسی، شما را با افکار و اطلاعات جدیدی آشنا می‌کند تا راه بهترِ اندیشیدن را بیاموزید و به موفقیت برسید.
یادداشت اول
پیله‌هایت را بشکاف
چشم توی چشم آقا بود. داشت پیله‌هایش را یکی یکی می‌شکافت: آقا این اسبم که از آن اسب‌های چابک و بی‌نظیر است برای شما. این شمشیرم که تیز و برنده است، این کیسه‌های... آقا نگاهش کردند و آهی کشیدند. «اسبت را می‌خواهیم چه کار عبدالله؟ خودت را می‌خواهیم.» خودش را دریغ کرد از آقا. پیله‌های ضخیم‌تر را نتوانست بشکافد و آخرسر همان‌ها هم زمین‌گیر و بیچاره‌اش کردند.
قصه پرواز، قصه دل بریدن و دل کندن است. هر که بیشتر دل می‌کند، زودتر و بهتر می‌رسد. برای من و تو که پیله‌های‌مان آن‌قدر ضخیم شده که رؤیای پروانه شدن را از یادمان برده، فقط یک راه مانده؛ دل کندن و دل بریدن. آن بالا خودمان را می‌خواهند، بی‌هیچ تعلق و وابستگی، رهای رها! نکند تو هم زمین‌گیر شوی.
احکام
وظیفه ما در قبال فلسطین، سوریه، یمن و...
دشمن به فلسطین، سوریه، یمن و ... حمله کرده و او ککش نمی‌گزد. در حالی که بر همه مسلمانان دفاع از سرزمین‌های اسلامی به هر وسیله‌ای از بذل جان و مال، واجب است و حتی نیاز به اجازه حاکم شرع هم ندارد. 

متن دقیق رساله:
اگر دشمن بر بلاد مسلمانان و سرحدات آن هجوم نمايد، واجب است بر جميع مسلمانان دفاع از آن به هر وسيله‏اى كه امكان داشته باشد، از بذل جان و مال. و در اين امر احتياج به اذن حاكم شرع نيست.
توضیح المسائل امام، مسئله 2826
در محضر قرآن
رازدار، مثل خدا
به هر کس می‌رسد، تمام زندگی‌اش را تعریف می‌کند. چه کاریه خب؟!
***
در خدمت امام صادق (سلام‌الله‌علیه) از مشکلات خود و خانواده‌ام گفتم. کیسۀ پولی دادند و فرمودند: «در این کیسه چهارصد دینار است که منصور دوانیقی برای ما فرستاده. آن را بردار و مشکلات زندگی‌ات را برطرف کن.» کیسه را که گرفتم، عرض کردم: «من تقاضاى پول نكردم؛ خواستم دعایى كنید تا به دعاى شما گرفتارى‌هاى ما برطرف شود.» امام فرمودند: «مانعى ندارد، اين پول‌ها را بردار؛ به‌زودى به درگاه خداوند دعا مى‌كنم كه ان‌شاءاللّه به خواسته‌هايت برسى.»
لحظۀ آخر فرمودند: «مواظب باش كه اسرار زندگى و خانواده‌ات را براى هركسى بازگو نكنى؛ كه خود را نزد افراد، بى‌جهت سبك خواهى كرد.»[footnoteRef:1] آدم باید مثل خالقش رازدار باشد. [1:  اختيار معرفة الرّجال، ص 183، ح 320 و 322] 

عَالِمُ الْغَیْبِ فَلَا یُظْهِرُ عَلَى غَیْبِهِ أَحَدًا[footnoteRef:2] [2:  جن26] 

داناى نهان است و کسى را بر غیب خود آگاه نمى‏‌کند
در محضر اهل‌بیت
خوش به حال‌ها
[bookmark: _GoBack]حال جهان و جهانیان خوش نمی‌شود، مگر در یک حال.
***
زید‌بن‌وهب، امام مجتبی (سلام‌الله‌علیه) را پس از صلح‌شان، در اوج غربت دیدار کردند. دل‌نگران پرسید: «آیا در چنین موقعیتی، شیعیان خود را همچون گوسفندان بی‌چوپان رها می‌کنید؟» حضرت که یاری برایشان نمانده بود، فرمودند: «چیزهایی می‌دانم که شما نمی‌دانید. روزی پدرم مرا شادمان دید و گفت: «فرزندم، زمانی می‌رسد که پدرت را کشته ببینی و همگان از تو روی برگردانند؛ بنى‌اميه حكومت را در دست بگيرند و بيت‌المال را از مستحقان قطع و بين دوستان خود تقسيم کنند.»
امام از آینده‌ای گفتند که در آن حق پايمال شود و باطل رایج. اما روزگار چنین نمی‌ماند. مردی از اهل‌بیت ظاهر می‌شود که عدل را گسترش می‌دهد و خداوند برکات آسمانی را در زمان او بر مؤمنان نازل می‌کند.
طُوبی لِمَن اَدْرَکَ أَیَّامَهُ وَ سَمِعَ کَلامَهُ[footnoteRef:3] [3:  احتجاج، ج 2، ص 69، ص 158] 

خوشا به حال کسی که زمانه‌اش را دریابد و سخنش را بشنود
سؤالات
1) در محضر قرآن – انسان در مسئلۀ رازداری چه شباهتی می‌تواند با خدا داشته باشد؟
1. مانند خدا از هر چیزی آگاهی داشته باشد و آن را به هیچ‌کس نگوید.
2. همان‌طور که خدا کسی را بر رازش آگاه نمی‌کند، انسان نیز به هرکسی رازش را نگوید.
3. انسان نمی‌تواند مانند خدا باشد و رازش را به کسی نگوید.
2) در محضر اهل‌بیت – بی‌عدالتی‌ها و اتفاقات ناخوشایند جهان چه زمانی به پایان خواهد رسید؟
1. با ظهور امام عصر (ارواحنا له الفداء)
2. با پیروی از قرآن و سیرۀ اهل‌بیت (علیهم‌السلام)
3. تمام موارد

احکام: آیا دفاع از کشوری مثل فلسطین یا سوریه یا یمن به ما ربطی دارد؟
1. خیر، هر کشوری باید به فکر امنیت خودش باشد.
2. بله، باید برای آن‌ها دعا کنیم.
3. بله، باید به هر وسیله‌ای از سرزمین آن‌ها دفاع کنیم.

یادداشت اول: برای پروانه شدن و پرواز کردن باید چه کاری کرد؟
1. پیله‌های دنیایی را یکی یکی شکافت.
2. در راه خدا انفاق کرد.
3. به اهل‌بیت علیهم‌السلام توسل کرد.

پدر مهربان
هدف زندگی
بچه‌های عزیز من! ببینید؛ هدف زندگی باید چیزی فراتر از خود زندگی باشد... آیا واقعاً می‌ارزد که انسان، حیات و لحظات و آنات ارزشمند زندگی خود را صرف کند برای اینکه پول به دست آورد؟! از پول می‌خواهد چه استفاده‌ای بکند؟ چهار صباح دیگر با پول زندگی کند! 
امام خامنه‌ای، 16/09/1380
برای دوستم چی بفرستم؟

....چون برادرت از تو جدا گردد، تو پيوند دوستى را برقرار كن!
نهج‌البلاغه، نامه31

سیره شهدا و فرهنگ پایداری
رهبری به نام حسین
ماه گذشته دوبار مجروح شده بود. کمی که جلو رفت، برای بار سوم مجروح شد. حسین اما عزمش را جزم کرده بود. از لابه‌لای امواج تیرها خودش را به تانک پیشرو رساند و با انفجار نارنجک‌ها، تانک را فرستاد هوا.
خودش شهید شد، تانک‌ها هم فرار کردند و حلقه محاصره شکست.
حسین فهمیده، رهبر ۱۳ ساله ما

یک پیشنهاد
دو داستان شگفت‌انگیز
حماسه تپه برهانی
خاطرات سید حمیدرضا طالقانی، انتشارات عماد فردا، ویرایش دوم،‌ قطع رقعی، چاپ اول: ۱۳۹۴، ۲۴۸ صفحه، ۱۷۰۰۰ تومان
حماسه فتح تپه شهید برهانی و اتفاقات عجیب و غریب روزهای بعدش 
مهارت‌های تحصیلی
فقط نخون، خوب بخون
یکی از عوامل مهم پیشرفت در تحصیل و لذت بردن از درس خواندن، خوب خواندن است؛ بفهمید و درک کنید.
تمرین لازم است. مثلاً پس از پایان مطالعه یک کتاب داستان، آنچه را یاد گرفته‌اید، با زبان خودتان بازگو کنید. با استفاده از این روش در درک مطلب، تفسیر و نتیجه‌گیری از متون درسی و غیر درسی، راه بهترِ یادگیری را بیاموزید و به موفقیت برسید.

چکیدۀ در محضر قرآن
رازدار، مثل خدا
امام صادق (سلام‌الله‌علیه) به مردی که مشکلات درون خانوادۀ خود را برای حضرت بازگو کرد، کمک مالی و دعا کردند. ولی فرمودند: «مشکلاتت را برای هرکسی بازگو نکن، چرا که بی‌جهت خود را سبک کرده‌ای.» [footnoteRef:4] مؤمن باید مثل خدا نهانش را برای هرکسی آشکار نکند. [4:  اختيار معرفة الرّجال، ص 183، ح 320 و 322] 

عَالِمُ الْغَیْبِ فَلَا یُظْهِرُ عَلَى غَیْبِهِ أَحَدًا[footnoteRef:5] [5:  جن26] 

داناى نهان است و کسى را بر غیب خود آگاه نمى‏‌کند
در محضر اهل‌بیت
خوش به حال ما می‌شود؟
حال ما تنها در صورت درک روزگار و شنیدن سخن امام خوب می‌شود. بعد از صلح، امام مجتبی (سلام‌الله‌علیه) از قول امیرالمؤمنین (سلام‌الله‌علیه) خبر از زمانه‌هایی سخت بر مؤمنان دادند. اما فرمودند که روزگاری خواهد آمد که مردی از اهل‌بیت جهان را لبریز عدل می‌کند و خداوند در دورانش نعمت‌ها را بر اهل ایمان فرومی‌ریزد.
طُوبی لِمَن اَدْرَکَ أَیَّامَهُ وَ سَمِعَ کَلامَهُ[footnoteRef:6] [6:  احتجاج، ج 2، ص 69، ص 158] 

خوشا به حال کسی که روزگارش را دریابد و سخنش را بشنود

یادداشت اول
پیله‌های ضخیم عبدالله
داشت پیله‌هایش را یکی یکی می‌شکافت: آقا این اسبم برای شما. شمشیر تیزم هم، همین‌طور.  این کیسه‌های... آقا نگاهش کردند و آهی کشیدند. «اسبت را می‌خواهیم چه کار عبدالله؟ خودت را می‌خواهیم.» خودش را دریغ کرد از آقا. پیله‌های ضخیم‌تر را نتوانست بشکافد و آخر سر همان‌ها هم زمین‌گیر و بیچاره‌اش کردند.

پیله‌هایت را بشکاف
قصه پرواز، قصه دل بریدن و دل کندن است. هر که بیشتر دل می‌کند، زودتر و بهتر می‌رسد. برای من و تو که پیله‌های‌مان آن‌قدر ضخیم شده که رویای پروانه شدن را از یادمان برده، فقط یک راه مانده؛ دل کندن و دل بریدن. آن بالا خودمان را می‌خواهند، بی‌هیچ تعلق و وابستگی، رهای رها! نکند تو هم زمین‌گیر شوی.

احکام
وظیفه ما در قبال فلسطین، سوریه، یمن و...
دشمن به فلسطین، سوریه، یمن و ... حمله کرده و او ککش نمی‌گزد. در حالی که بر همه مسلمانان دفاع از سرزمین‌های اسلامی به هر وسیله‌ای از بذل جان و مال، واجب است و حتی نیاز به اجازه حاکم شرع هم ندارد. 

متن دقیق رساله: توضیح المسائل امام، مسئله 2826
