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سد راه اجانب
کراراً تذکر داده‌ام که تنها چیزی که می‌تواند سد راه اجانب و دوَل استعمارگر باشد و نگذارد سلطه بر ذخایر ممالک اسلامی پیدا کنند، اسلام و علمای جلیل اسلام است؛ و این حقیقتی است که در طول تاریخ برای دوَل استعمارگر ثابت شده است. از نخست وزیر اسبق خبیث دولت استعمارگر انگلستان نقل شده است که: «تا قرآن بین مسلمین است، ما نمی‌توانیم در مقاصد خود پیشرفت کنیم». هدف اصلی دولت‌های استعمارگر محو قرآن، اسلام و علمای اسلام است.
 (صحیفه امام، ج 2، ص 396)









[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
جنگ روانی علیه خلیفه قدرتمند
امام هادی علیه‌السلام با دیدِ یک انسان مبارز به دربارِ متوکّل رفت و مجلسِ شراب او را به مجلس معنویت تبدیل کرد؛ یعنی او را مغلوب کرد؛ به طوری که در آخرِ حرف‌هایش، متوکّل برای حضرت عطر آورد و او را با احترام بدرقه کرد.
در مبارزه‌ای که شروع‌کننده آن، خلیفه‌ای تندخو و قدرتمند بود، امام هادی دست به یک جنگ روانی زد؛ مبارزه‌ای که در آن نیزه و شمشیر کاربُرد ندارد.
(امام خامنه‌ای، 30/06/1380)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]اگر می‌گفت بمیر، می‌‌مردم!
یکی از بچه‌ها به شوخی پتویش را پرت کرد طرفم. اسلحه از دوشم افتاد و خورد توی سر کاوه. کم مانده بود سکته کنم. سر محمود شکسته بود و داشت خون می‌آمد. با خودم گفتم: الآن است که برخورد ناجوری با من بکند.
یک دستمال از تو جیبش در آورد، گذاشت رو زخم سرش، بعد از سالن رفت بیرون. این برخورد از صد تا توگوشی برایم سخت‌تر بود. با ناراحتی گفتم: آخه یه حرفی بزن، همان‌طور که می‌خندید، گفت: «مگه چی شده؟» گفتم: من زدم سرت رو شکستم، تو حتی نگاه نکردی ببینی کار کی بوده. گفت: «اینجا کردستانه، از این خون‌ها باید ریخته بشه، اینکه چیزی نیست.» چنان مرا شیفته خودش کرد که بعدها اگر می‌گفت: بمیر، می‌مردم.
منبع: خبرگزاری فارس
راوی: ابراهیم پور خسروانی
سردار شهید محمود کاوه
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]بیکار نبود
به جرئت می‌توانم بگویم که ایشان در خانه هرگز بیکار نبودند و تمامی مدتی که در منزل بودند، دیده نشد که حتی یک ربع ساعت بیکار نشسته باشند و یا با حرف زدن وقت بگذرانند. شب و روز، جمعه و غیر جمعه برای ایشان اصلاً فرقی نداشت. ایشان آن‌قدر در مورد وقتش مقید بود و به کارش می‌رسید که گاهی قبل از اذان صبح به مدرسه حقانی ـ که مدیریت آن را بر عهده داشتند ـ می‌رفت تا ببیند طلبه‌ها در چه حالی هستند. شهید قدوسی گاهی 18 ساعت در شبانه‌روز کار می‌کرد و لحظه‌ای خم به ابرو نمی‌آورد؛ گویی از ناحیه‏ای دیگر انرژی می‏گیرد. 
راوی: محمدحسین قدوسی فرزند آیت‌الله شهید قدوسی
منبع: خبرگزاری دانشجو و خبرگزاری حوزه
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
انقلاب اسلامی؛ بازگشت به عهد قدسی
با انقلاب اسلامی بیشتر آشنا شویم
مؤلف: اصغر طاهرزاده، نشر لب المیزان، چاپ 1393، قطع رقعی، 176 صفحه، 5000 تومان.
این کتاب به بررسی جایگاه تاریخی انقلاب اسلامی و نقش آن در حال و آینده جهان می‌پردازد. نویسنده کتاب با اعتقاد به اینکه دنیای مدرن دیگر جایی در عالم ندارد، به انقلاب اسلامی به عنوان روح معنوی این عصر که هرگز کهنه نمی‌شود، نظر دارد و مخاطب را متوجه این امر مهم می‌کند که در عصر گسترش عالم غربی که سعی دارد سایر ملل را بی‌تاریخ و بی‌هویت کند، انقلابی متولد شده که در جوهر و ماهیت خود، تحولی است بیرون از حوزه فکر و تمدن غربی و بر همین اساس تذکر می‌دهد که آن را با عینک غربی ننگریم که هرگز به حقیقت آن آگاهی نمی‌یابیم.
در مسیر بهشت
بی‌نیازم کن!
اَللَّهُمَّ اَغْنِنا عَنْ هِبَةِ الْوَهّابينَ بِهِبَتِكَ وَاكْفِنا وَحْشَةَ الْقاطِعينَ بِصِلَتِكَ
خدایا! ما را به بخشش خود از بخشش ديگران بى‏نياز ساز و ترس گسستن ديگران را از ما با پيوستن ما به خودت كفايت فرما
حَتّى‏ لانَرْغَبَ اِلى‏ اَحَدٍ مَعَ بَذْلِكَ، وَ لانَسْتَوْحِشَ مِنْ اَحَدٍ مَعَ فَضْلِكَ
تا با وجود عطاى تو از ديگرى نخواهيم و با فضل تو از احدى نهراسيم
قسمتی از دعای پنجم صحیفه سجادیه
ایام ویژه
جنگ اجباری
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]با آغاز جنگ جهانی دوم، ایران اعلام بی‌طرفی کرد تا از آسیب‌های جنگ در امان بماند اما متفقین چشم طمع به ایران داشتند زیرا ایران را پل پیروزی برای خود می‌دیدند. متفقین که به دنبال بهانه‌ای برای استفاده از ایران بودند، ابتدا از رضاخان خواستار تحویل آلمانی‌های مقیم ایران شدند. رضاخان این پیشنهاد را رد کرد و متفقین با این بهانه به ایران حمله کردند و رضاخان را که مهره سوخته بود، برکنار و پسرش را به جای او گذاشتند؛ بنابراین، كشور اشغال‌شده ايران، طبق نظر و خواست متفقين بايد وارد جنگ مي‏شد. تا پايان این جنگ خانمان‌سوز و مدتي پس از آن ایران در اشغال قوای شوروی و انگلیس بود. در این مدت بسیاری از منابع کشور غارت شد و در اختیار دشمنان قرار می‌گرفت؛ به طوری که بسیاری از مردم ایران دچار قحطی شده بودند.
17 شهریور، اعلان‌جنگ ایران به آلمان و الحاق ایران به اعلامیه ملل متحد (1322 ش)
درنگ
نرخ بازار
بعضی‌ها فکر می‌کنند که زندگی کردن یعنی فیلم بازی کردن! این افراد اگر هم بخواهند در زندگی‌شان آدم خوبی باشند، «ادای» خوب بودن را درمی‌آورند. اگر کار خوبی انجام دهند، به خاطر این است که بازار «الآن» در خوب بودن است ولی اگر نرخ بازار عوض شود، خدا می‌داند که...
بعضی‌ها واقعاً از ته‌دل زندگی می‌کنند، نه فیلم بازی می‌کنند و نه ادا درمی‌آورند. این‌ها اعتماد همه مردم را هم به‌مرور جلب می‌کنند. در مسجد محل همین که امام جماعت نمی‌آید، همه او را می‌کشند جلو که شما باید امام جماعت شوید. این‌ها هم وقتی می‌بینند که اگر نماز جماعت مسجد تعطیل شود، چه ضرر بزرگی هم به خودشان و هم به بقیه می‌رسد، قبول می‌کنند.
کسی که خوب زندگی می‌کند، دلش نمی‌آید بقیه را از زندگی خوب محروم کند...
اقتصاد مقاومتی
لطفاً پیکان نباشید!
وقتی پیکان در سال 46 وارد بازار ایران شد، شاید کمتر کسی فکر می‌کرد تولیدش با کمترین تغییری حدود 40 سال ادامه پیدا کند. حالا همین ماجرا درباره پراید 25 ساله، در حال تکرار است. 
بعضی از تولیدکنندگان ایرانی اگر رقیب خارجی نداشته باشند، اصلاً به سمت نوآوری نمی‌روند. قضیه هم محدود به پیکان و پراید نمی‌شود. از کولر آبی گرفته تا موتور سیکلت‌های طرح هوندا و... همه همین وضعیت را دارند. تولید این وسائل شاید در زمان خودشان یک پیشرفت حسابی به حساب می‌آمده اما ارتقاء نیافتن کیفیت محصولات برای مدت طولانی یک ضعف جدی است و باعث بی‌اعتمادی مردم ‌شده است.
وقتی ما از این‌طرف از مصرف‌کننده انتظار داریم که از کالای ایرانی حمایت کند و در سبد مصرفش تا می‌تواند کالای خارجی قرار ندهد، از آن‌طرف هم انتظار داریم که تولید‌کنندگان‌مان نیز کیفیت محصولاتشان را روز به روز بالا ببرند.
نباید از حس میهن‌دوستی مردم سوءاستفاده شود. 
احکام
خمس مجازی
فکر می‌کند فقط اموال حقیقی است که شامل خمس می‌شود. در حالی که اعتبارات اینترنتی هم اگر مالیت داشته باشد، خمس می‌خورد. 
بنابراین سر سال خمسی، چیزهایی مثل باقی‌مانده حجم اینترنت، هاست و دامنه استفاده نشده، اعتبار خرید ذخیره شده در سایت و... خمس برمی‌دارد.

متن دقیق رساله:
بسیاری از مردم تصور می‌کنند خمس تنها به اموال حقیقی تعلق می‌گیرد. در حالی که خمس به اموال مجازی نیز تعلق می‌گیرد، مثلاً اگر شخصی دومین (Domain) یا هاست (host) خریداری کند و تا پایان سال خمسی، مورد استفاده قرار نگیرد، واجب است خمس آن پرداخت شود.
استفتاء کانال «برداشت‌های نادرست از احکام» از دفتر آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای
در محضر قرآن- اولین و آخرین راه تربیت
تربیت‌های دنیایی معمولاً با پاداش و تنبیه‌های آنی همراه است. اما در سبک تربیتی دینی، هرچه تنبیه و تشویق فوری کم شود، ارزش آدمی بالاتر می‌رود. چون دین محور تربیت را ایمان به خدا و آخرت می‌داند. برای همین به جای تأکید بر اتفاق‌های دنیایی، افراد را برای قیامت آماده می‌کند: 
فَهَلْ يَنْظُرُونَ إِلاَّ السَّاعَةَ أَنْ تَأْتِيَهُمْ بَغْتَةً
فَقَدْ جاءَ أَشْراطُها فَأَنَّى لَهُمْ إِذا جاءَتْهُمْ ذِكْراهُمْ[footnoteRef:1] [1:  محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 18] 

آیا [کافران] جز این انتظار می‌برند که رستاخیز به ناگاه بر آنان فرارسد؟ و علامات آن اینک پدید آمده است. پس اگر [رستاخیز] بر آنان دررسد، دیگر کجا جای اندرزشان است؟
راستی اگر ما این‌گونه تربیت شده بودیم، چقدر خداترس‌تر از امروزمان می‌شدیم!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (5)- مرد همسر می‌خواهد!
باید قبول کنیم که فرهنگ ما در مورد خانواده با فرهنگ اهل‌بیت (علیهم‌السلام) خیلی فاصله دارد. مثلاً ما مردی را که بعد از وفات همسرش ازدواج نکند، وفادار می‌دانیم در حالی که حضرت زهرا در وصیت خود به امیرالمؤمنین، با قاعده «فَاِنَّ الرَّجالَ لابُدَّ لَهُمْ مِنَ النِّساءِ»[footnoteRef:2] ایشان را امر به ازدواج می‌کنند و می‌فرمایند: «اولين وصيت من به تو اين است كه چون مردان به زنان نياز دارند، پس از من با دختر خواهرم امامه ازدواج كن؛ زيرا او همانند من با فرزندانم مهربان است.» [2:                         بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏43، ص: 192] 

پس قاعده این است که مرد باید همسر داشته باشد؛ حتی برای یک شب! چنان چه امام باقر (علیه‌السلام) می‌فرمایند:
ما أحب أن لي الدنيا و ما فيها و إني بت ليلة و ليست لي زوجة[footnoteRef:3] [3:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 19] 

دوست ندارم که دنیا و همه آن چه در دنیاست برای من باشد و یک شب را بخوابم در حالی که همسری نداشته باشم.

ما و رسانه- - پدرهای همیشه «بد» سینمای ایران
خانواده مردسالار سنتی باید به هر نحوی که می‌شد از بین می‌رفت، چه در ایران چه در جامعه سنتی غرب و شرق. سردم‌دارش هم یهودیان صهیونیست بودند که می‌دانستند با مردسالاری، نمی‌توانند بر جهان حکمرانی کنند. آن‌ها تیزتر از این بودند که مردها را صرفاً جانی و قاتل نشان دهند، بلکه باید آن‌ها را در مقابل جنس مخالف یعنی زن، ذلیل می‌کردند. 
راهکار این بود که زن به عنوان جنس لطیف «مظلوم» واقع شود و مزد در تقابل با او «ظالم» باشد. پس کافی است که در دعواهای خانوادگی جنس مرد به خاطر اقتدارش در مقابل زن مظلوم قرار بگیرد تا صهیونیسم جهانی به هدفش برسد.
حالا که انگیزه دشمنان انقلاب اسلامی را دانستی، فیلم‌های «دختر»، «خشم و هیاهو» و ده‌ها فیلم دیگر را مرور کن. در سینمای ایران پدرها همیشه «بد» هستند!
روزنوشت- کارنامه چهارساله دولت
هر دولتی باید در حوزه‌های اقتصادی، سیاسی، فرهنگی و امنیتی حرفی برای گفتن داشته باشد. زمان انتخابات فرصت مناسبی برای مرور فعالیت‌های دولت مستقر بود، بر خلاف سایر نامزها که صرفاً می‌توانند در مورد برنامه‌هایشان حرف بزنند. البته دولت با داشتن برگ برنده در موضع قدرت قرار گرفت و نه برنامه داد و نه از گذشته خود دفاع کرد.
با این حال باید یادمان باشد که دولت با برجام حیات چهارساله‌اش را حفظ و چهار سال دیگر تمدید کرد. این قوت سیاسی که هیچ وقت به درستی محک زده نشد، ‌توانست جو اقتصادی را حفظ کند و با رکود تورم را پایین آورد. تا اینجا اتفاقاتِ نیفتاده موجب شد که یک اتفاق فرهنگی بیفتد: امید به غرب و غربی شدن. 
حالا می‌شود تحلیل بهتری از ضعف‌های امنیتی و فرهنگی کشور داشت و برنامه چهارسال بعد دولت را نقد کرد.
خانواده بهتر- رابطه «انتخابگری زن» با «قضا و قدر الهی»
اعتراض می‌کنند که اگر در مورد ازدواج زیاد روی انتخابگری زن یا مرد حرف بزنیم، مسیر را اشتباه می‌رویم چون در برخی روایات فرموده‌اند که همسر انسان از همان اول معلوم است که کیست. یعنی می‌خواهند با این بیان بگویند که چون قضا و قدر الهی مشخص است، پس نباید این همه روی انتخابگری مانور دهیم.
پس مسئله همان مسئله «جبر و اختیار» است. در واقع اشکال به این نیست که چرا انتخابگری را به زن داده‌ایم، بلکه می‌گوید اصلاً انتخابگری امری صوری است! باید گفت که این فرد باید برود و مسئله جبر و اختیار را با خود حل کند. در یک بیان ساده، اختیار و انتخاب انسان در طول اراده الهی است نه هم‌عرض آن. برای همین به دستور خدا ما باید برای اختیار و انتخاب خود ارزش قائل باشیم و تلاش کنیم و البته مطمئن باشیم که همه اختیارات ما در طول اراده خداست و کاری خلاف اراده الهی نمی‌توانیم بکنیم!
پس انتخابگری را با جدیت باید پیگیری کنیم و از آن کوتاه نیاییم...
سوالات
1. در محضر قرآن- مهم‌ترین معیار دین برای تربیت کدام است؟
1) تشویق
2) تنبیه
3) اعتقاد به قیامت
2. در محضر اهل‌بیت- بر اساس قاعده «فَاِنَّ الرَّجالَ لابُدَّ لَهُمْ مِنَ النِّساءِ» باید گفت:
1) مرد نباید شبی را بدون همسر بخوابد.
2) مرد نباید بعد از فوت همسرش ازدواج کند.
3) مرد نباید بیش از یک بار در زندگی ازدواج کند.
3. ما و رسانه- چرا عموماً «پدر» در سینما جایگاه منفی دارد؟
1) چون پدرها در واقعیت هم خیلی ظالم هستند.
2) چون این سیاست صهیونیست است که پدرها را منفی جلوه دهد.
3) چون در سینما نمی‌توان پدر را مثبت جلوه داد.
4. روزنوشت- مهم‌ترین خطری که در چهار سال آینده جامعه را تهدید می‌کند؟
1) مشکلات اقتصادی
2) مشکلات سیاسی و به فرجام نرسیدن برجام
3) امیدواری به غرب و غربی شدن
اقتصاد مقاومتی-چه رفتاری از سوی تولیدکنندگان باعث بی‌اعتمادی مردم می‌شود؟
1. ارتقاء ندادن کیفیت محصولات با وجود حمایت مردم
2. صادر نکردن محصولات 
3. ارزان کردن بی‌دلیل محصولات
احکام- آیا باقی‌مانده حجم اینترنت سر سال خمسی، خمس برمی‌دارد؟
1. خیر، خمس ندارد.
2. بله، اگر مالیت داشته باشد، خمس دارد.
3. فقط در صورتی که در آن سال از اینترنت استفاده نشده باشد، خمس دارد.

خلاصه
امام روح‌الله
سد راه اجانب
کراراً تذکر داده‌ام که تنها چیزی که می‌تواند سد راه اجانب و دوَل استعمارگر باشد و نگذارد سلطه بر ذخایر ممالک اسلامی پیدا کنند، اسلام و علمای جلیل اسلام است؛ و این حقیقتی است که در طول تاریخ برای دوَل استعمارگر ثابت شده است. 
(صحیفه امام، ج 2، ص 396)
تا قرآن هست
 از نخست وزیر اسبق خبیث دولت استعمارگر انگلستان نقل شده است که: «تا قرآن بین مسلمین است، ما نمی‌توانیم در مقاصد خود پیشرفت کنیم». هدف اصلی دولت‌های استعمارگر محو قرآن، اسلام و علمای اسلام است.
 (صحیفه امام، ج 2، ص 396)









یاد یاران
اگر می‌گفت بمیر، می‌‌مردم!
یکی از بچه‌ها به شوخی پتویش را پرت کرد طرفم. اسلحه از دوشم افتاد و خورد توی سر کاوه. 
یک دستمال از تو جیبش در آورد، گذاشت رو زخم سرش، بعد از سالن رفت بیرون.
این برخورد از صد تا توگوشی برایم سخت‌تر بود. 
راوی: ابراهیم پور خسروانی
سردار شهید محمود کاوه
حکایت خوبان
بیکار نبود
به جرئت می‌توانم بگویم که ایشان در خانه هرگز بیکار نبودند. شب و روز، جمعه و غیر جمعه برای ایشان اصلاً فرقی نداشت. گاهی 18 ساعت در شبانه‌روز کار می‌کرد و لحظه‌ای خم به ابرو نمی‌آورد؛ گویی از ناحیه‏ای دیگر انرژی می‏گیرد. 
راوی: محمدحسین قدوسی فرزند آیت‌الله شهید قدوسی
یار مهربان
انقلاب اسلامی؛ بازگشت به عهد قدسی
با انقلاب اسلامی بیشتر آشنا شویم
مؤلف: اصغر طاهرزاده، نشر لب المیزان، چاپ 1393، قطع رقعی، 176 صفحه، 5000 تومان.
در عصر گسترش عالم غربی که سعی دارد سایر ملل را بی‌تاریخ و بی‌هویت کند، انقلابی متولد شده که در جوهر و ماهیت خود، تحولی است بیرون از حوزه فکر و تمدن غربی
در مسیر بهشت
بی‌نیازم کن!
اَللَّهُمَّ اَغْنِنا عَنْ هِبَةِ الْوَهّابينَ بِهِبَتِكَ... 
خدایا! ما را به بخشش خود از بخشش بخشندگان بى‏نياز ساز... 
حَتّى‏ لانَرْغَبَ اِلى‏ اَحَدٍ مَعَ بَذْلِكَ
تا با وجود عطاى تو از ديگرى نخواهيم 
قسمتی از دعای پنجم صحیفه سجادیه
ایام ویژه
جنگ اجباری
شهریور ۱۳۲۰ متفقین به ایران حمله کردند و رضاخان را که مهره سوخته بود، برکنار و پسرش را به جای او گذاشتند؛ ايران، طبق نظر متفقين بايد وارد جنگ با آلمان مي‏شد. تا پايان این جنگ خانمان‌سوز و مدتي پس از آن ایران در اشغال قوای شوروی و انگلیس بود و غارت می‌شد.
17 شهریور، اعلان‌جنگ ایران به آلمان و الحاق ایران به اعلامیه ملل متحد (1322 ش)

در محضر قرآن- اولین و آخرین راه تربیت
دین محور تربیت را ایمان به خدا و آخرت می‌داند. برای همین به جای تأکید بر اتفاق‌های دنیایی، افراد را برای قیامت آماده می‌کند: 
فَهَلْ يَنْظُرُونَ إِلاَّ السَّاعَةَ أَنْ تَأْتِيَهُمْ بَغْتَةً[footnoteRef:4] [4:  محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 18] 

آیا جز این انتظار می‌برند که رستاخیز به ناگاه بر آنان فرارسد؟ 
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (5)- مرد همسر می‌خواهد!
ما مردی را که بعد از وفات همسرش ازدواج نکند، وفادار می‌دانیم درحالی‌که حضرت زهرا در وصیت خود به امیرالمؤمنین، با قاعده «فَاِنَّ الرَّجالَ لابُدَّ لَهُمْ مِنَ النِّساءِ»[footnoteRef:5] ایشان را امر به ازدواج می‌کنند. [5:                         بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏43، ص: 192] 

مرد همسر می‌خواهد!
ما مردی را که بعد از وفات همسرش ازدواج نکند، وفادار می‌دانیم درحالی‌که امام باقر (علیه‌السلام) می‌فرمایند:
ما أحب أن لي الدنيا و ما فيها و إني بت ليلة و ليست لي زوجة[footnoteRef:6] [6:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 19] 

دوست ندارم که دنیا و همه آن چه در دنیاست برای من باشد و یک شب را بخوابم درحالی‌که همسری نداشته باشم.

ما و رسانه- پدرهای همیشه «بد» سینمای ایران
با سردمداری یهودیان صهیونیست که می‌دانستند با مردسالاری، نمی‌توانند بر جهان حکمرانی کنند، بساط خانواده مردسالار سنتی در ایران و جهان برچیده شد. 
راهکار این بود که زن به عنوان جنس لطیف «مظلوم» واقع شود و مزد در تقابل با او «ظالم» باشد. حالا معلوم می‌شود که چرا در سینمای ایران هم پدرها همیشه «بد» هستند!
خانواده بهتر- رابطه «انتخابگری زن» با «قضاوقدر الهی»
اعتراض می‌کنند که اگر در ازدواج زیاد روی انتخابگری زن یا مرد حرف بزنیم، مسیر را اشتباه می‌رویم چون قضاوقدر الهی مشخص است.
پاسخ: اختیار انسان در طول اراده الهی است نه هم‌عرض آن. به دستور خدا ما باید برای انتخاب خود تلاش کنیم و البته مطمئن باشیم که کاری خلاف اراده او نمی‌توانیم بکنیم!

اقتصاد مقاومتی
لطفاً پیکان نباشید!
بعضی از تولیدکنندگان ایرانی اگر رقیب خارجی نداشته باشند، اصلاً به سمت نوآوری نمی‌روند. قضیه هم محدود به پیکان و پراید نمی‌شود. وقتی از مصرف‌کننده انتظار داریم که از کالای ایرانی حمایت کند، از تولید‌کننده هم انتظار داریم که کیفیت محصولاتشان را روز به روز بالا ببرد.
احکام
خمس مجازی
فکر می‌کند فقط اموال حقیقی است که شامل خمس می‌شود. در حالی که اعتبارات اینترنتی هم اگر مالیت داشته باشد، خمس می‌خورد. 
بنابراین سر سال خمسی، چیزهایی مثل باقی‌مانده حجم اینترنت، هاست و دامنه استفاده نشده، اعتبار خرید ذخیره شده در سایت و... خمس برمی‌دارد.

متن دقیق در: استفتاء کانال «برداشت‌های نادرست از احکام» از دفتر آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای
