بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای278
متن
در محضر قرآن- ساده ولی عاجز کننده
از عصای حضرت موسی (علیه‌السلام) هم جذاب‌تر داریم؟ چقدر جالب است که همه برویم و در یک جا ببینیم یک نفر عصایش را به اژدها تبدیل می‌کند، مگر نه؟ درست مثل شعبده بازها! 
پناه بر خدا! نکند ما هم مثل خیلی از مردم و بلکه کافرین نگاه‌مان به معجزه‌های خدا نگاه سرگرمی باشد! نکند از هدف این نشانه‌ها دور شویم! راستی از معجزه موسی (علیه‌السلام) بالاتر هم داریم؟ بله، قرآن! قرآنی که دیگر یک بار و دو بار معجزه نمی‌کند، بلکه هر لحظه که ما خود را در اختیار او قرار دهیم اعجاز خواهد کرد؛ آن هم با ساده‌ترین زبان و بیان...
وَ لَقَدْ يَسَّرْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّکْرِ فَهَلْ مِنْ مُدَّکِرٍ[footnoteRef:1] [1:  قمر، ۱۷] 

و قطعاً قرآن را برای پندآموزی آسان کرده‌ایم، پس آیا پندگیرنده‌ای هست؟
تا به حال فکر کرده‌اید که معجزه قرآن چیست؟ شاید همین هدایت کردن ما باشد. هدایت یعنی «آدم» شدن انسان‌ها!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (99)- زن‌ذلیلی ممنوع
ظرف‌شستن و کار کردن در خانه که اسمش زن‌ذلیلی نیست! پس این مردهای فیلم‌ها که پیش‌بند زنانه بسته‌اند و دارند کار خانه می‌کنند، زن‌ذلیل نیستند. در عوض آن مردی که ادای مقتدرها را درمی‌آورد، ولی در مقابل زنش «بله‌قربان‌گو» و ذلیل است باید از زن‌ذلیل‌بودنش خجالت بکشد. یادمان باشد دل همسر را به دست آوردن کار خوبی است ولی زمام خانواده را به دست او دادن درست نیست. چنانچه امام صادق (علیه‌السلام) فرمودند:  
اسْتَعِيذُوا بِاللَّهِ مِنْ شِرَارِ نِسَائِكُم‏ وَ كُونُوا مِنْ خِيَارِهِنَّ عَلَى حَذَرٍ وَ لَا تُطِيعُوهُنَّ فَيَدْعُونَكُمْ إِلَى الْمُنْكَر[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 180] 

از زنان بدتان به خدا پناه ببرید و مراقب خوب‌هایشان باشید و از آن‌ها اطاعت نکنید تا شما را به ناشایست‌ها دعوت نکنند.
همه حرف سر این است که مدیر خانواده مرد است و زن باید در ولایت او باشد. وگرنه پذیرفتن حرف‌های زنی که در راه خدا مشورت می‌دهد و کمک می‌کند، خیلی هم خوب است. 
[bookmark: _Toc438330871]امام خامنهای - فصل‌الخطاب
مسئله شورای نگهبان، یک مسئله بسیار مهم و بزرگ و منحصربه‌فرد است. هم وظیفه تشخیص موافقت قوانین مجلس با شرع مقدس و با قانون اساسی، بسیار وظیفه بزرگی است؛ که اگر این وظیفه نباشد، ادامه اسلامی بودن و شرعی بودن حکومت به‌هیچ‌وجه تضمین ندارد؛ هم وظیفه تفسیر قانون اساسی، بسیار وظیفه سنگین و بااهمیتی است؛ یعنی آنجائی که اصلی از اصول قانون اساسی به دلیلی مورد ابهام قرار می‌گیرد، نظر شورای نگهبان فصل‌الخطاب است. همچنین اگر تأیید صحت انتخابات به وسیله شورای نگهبان انجام نگیرد، اصل این انتخابات زیر سؤال خواهد رفت و اعتبار خود را از دست خواهد داد.
پیش‌بینی شورای نگهبان در قانون اساسی، یک فهم و درک عمیقِ صحیح از مجاری امور در اداره کشور را نشان می‌دهد.
امام خامنه‌ای، 20/04/1386
احکام –  حکم سبیل کلفتی!
سبیل داره چه سبیلی! مکروه است بلندی سبیل به قدری باشد که هنگام خوردن و آشامیدن با غذا یا آب برخورد کند.
متن دقیق رساله:
س: تراشیدن سبیل چه حکمی دارد؟ و آیا می‌توان آن را خیلی بلند کرد؟
 ج: تراشیدن سبیل و باقی گذاشتن و بلند نمودن آن فی‌نفسه اشکال ندارد؛ بله، بلند نمودن آن به مقداری که هنگام خوردن و آشامیدن با غذا یا آب برخورد کند، مکروه است.
اجوبةالاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤال ۱۴۱۵
یاد یاران - همسنگر
صحبت‌های ما خیلی کوتاه بود، اما در همان فرصت کوتاه روی یک چیز خیلی تأکید کرد؛ او بارها گفت که یک همسنگر می‌خواهد. شاید کسی که به خواستگاری می‌رود بگوید همسر و همدم می‌خواهد، اما مصطفی گفت که همسنگر می‌خواهد.
بعد از چند سال به او گفتم: «ما که الآن در زمان جنگ نیستیم، علت اینکه همسنگر خواستی چی بود؟» او گفت: «جنگ ما، جنگ نظامی نیست؛ جنگ الآن ما جنگ فرهنگی است. اگر همسنگر خواستم، به خاطر کارهای فرهنگی است تا وقتی من کار فرهنگی انجام می‌دهم، همسرم هم در کنار من کار فرهنگی کند.»
راوی: همسر شهید
منبع: ابروباد
شهید مدافع حرم، مصطفی صدرزاده
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - رؤیای صادقه
شیخ مفید در خواب دید که فاطمه زهرا (س)، دست حسنین (ع) را گرفته بود و به نزد شیخ مفید آمد و فرمود: «ای شیخ به این دو، فقه تعلیم بده.» شیخ از خواب بیدار شده و در حیرت افتاد که این چه خوابی بود و من کی هستم که به دو امام فقه تعلیم دهم؟
صبح روز بعد، شیخ در مسجد نشسته بود که ناگهان زنی جلیل و محترم درحالی‌که دست دو پسر را در دست دارد وارد مسجد شد. وی به نزد شیخ آمد و گفت: «یا شیخ علمهما الفقه.» شیخ تعبیر خواب را فهمید و به تعلیم و تربیت آنان همت گماشت؛ آن دو پسر کسی نبودند جز «سید رضی» معروف به شریف و «سید مرتضی» معروف به علمالهدی که از فقهای سرآمد روزگار شدند.
منبع: تبیان
محمد بن محمد بن نُعمان، مشهور به شیخ مُفید

یار مهربان - اقیانوس مشرق
در جستجوی آب حیات
مؤلف: مجید پورولی کلشتری، نشر عهد مانا، چاپ 1396، قطع رقعی، 208 صفحه، 16000 تومان
 شخصیت اصلی داستان، جوانی است که به دنبال چشمه آب حیات است. او در بیابانی گرفتار می‌شود و با عنایت امام رضا (ع)، از بیابان نجات پیدا می‌کند. در مسیر، با پیرمردی از شیعیان امام آشنا می‌شود و با او و دیگران درباره امام رضا (ع) و مسئله امامت گفت‌وگو می‌کند. ماجراها و حادثه‌هایی که در رمان اتفاق می‌افتد گفت‌وگوها را زیبا کرده و آن‌ها را از حالت تصنعی خارج کرده است. خواندن این رمان فوق‌العاده را که بر پایه کتب حدیثی معتبری چون کافی، ارشاد و... بنا شده است، از دست ندهید.
مناسبت‌های هفته
22
شکست سپاه «محمدعلی شاه» به فرماندهی «کلنل لیاخوف» از مشروطه‌طلبان (1288 ش)
· پس از آنکه نیروهای محمدعلی شاه، در نبردهای مختلف از قوای مشروطه (شمالی‌ها و بختیاری‌ها) شکست خوردند، سرانجام درگیری نهایی در تهران روی داد و مشروطه‌طلبان به‌راحتی تهران را تسخیر کردند. محمدعلی شاه قاجار هم به سفارت روسیه پناهنده شد.
امضای قرارداد اتحاد بین شوروی و انگلستان در جریان جنگ جهانی دوم (1941 م)
23
آغاز عملیات بزرگ رمضان، در منطقه جنوب در شرق بصره (1361 ش)
· این عملیات، ضربه‌پذیری دشمن بعثی را حتی در داخل خاکش نشان داد و قدرت ایمان را در مقابل پوچی انگیزه ناسیونالیستی به رخ کشید.
· رمضان بود. هوا شرجی می‌زد. رزمنده‌ها دل در دلشان نبود؛ زمان، زمان انتقام بود. شامگاه بیست و یکم ماه رمضان بود و عملیات رمضان کلید خورد و «یا صاحب‌الزمان (عج) ادرکنی» ذکر لب‌هایی شد که دیدار محبوب را تمنا کردند.
ورود «اورل هریمن» امریکایی به ایران (1330 ش)
· هریمن مشاور مخصوص ترومن (رئیس‌جمهور امریکا) بود. او برای میانجیگری بین ایران و شرکت نفت انگلستان پس از تصویب لایحه ملی شدن صنعت نفت که زمینه‌ساز دخالت‌های بعدی امریکا در وطن ما شد، به ایران آمد.
گشایش نخستین مجلس خبرگان رهبری (1362 ش)
ولادت پیشوای هشتم مسلمانان، حضرت امام رضا (ع) (11 ذی‌القعده 148 ق)
· رسول خدا صلى الله علیه و آله و سلم: «سَتُدْفَنُ بَضْعَةُ مِنِّي بِأَرْضِ خُرَاسَانَ مَا زَارَهَا مکروب الَّا نَفَّسَ اللَّهُ کربته وَ لَا مُذْنِبُ الَّا غَفَرَ اللَّهُ ذُنُوبَهُ.»
پاره تن من در خراسان دفن خواهد شد، هیچ گرفتار و گنه‏كارى اورا زیارت نكند جز این كه خداوند گرفتارى او را برطرف سازد و گناهانش را ببخشاید.
تولد شیخ مفید، فقیه و متکلم نامدار شیعه (11 ذی‌القعده 336 ق)
24
مهاجرت علما و مردم تهران به قم و آغاز هجرت کبری در جریان نهضت مشروطه (1285 ش)
· این مهاجرت، یک قیام سراسری اسلامی را در پی داشت، اما از همان آغاز دست‌های مرموزی 20 هزار تن را متحصن سفارت انگلستان کرد و نهضت را به انحراف کشاند.
ترور روحانی مجاهد آیت‌الله «سید عبدالله بهبهانی» یکی از سران اصلی مشروطیت (1289 ش)
· این رهبر مشروطه در دوره استبداد صغیر به کرمانشاه تبعید شد. پس از فتح تهران، میانه‌روهای مجلس از او پیروی می‌کردند ولی تندروهای مشروطه، نقشه قتل او را کشیدند. گویند ترور او به تحریک سید حسن تقی‌زاده بوده است.
 درگذشت مریم میرزاخانی، ریاضیدان نابغه ایرانی و استاد دانشگاه استانفورد (1396 ش)
شهادت شاعر و عالم مجاهد علامه «سید اسماعیل بلخی» توسط ایادی رژیم افغانستان (1347 ش)
· او متولد بلخ بود. در ایران تحصیل کرد و در قیام گوهرشاد حضور داشت. با تأسیس مجتمع اسلام، فعالیت‌های سیاسی اجتماعی‌اش علیه نظام سلطنتی افغانستان بر مبنای ایده وحدت اوج گرفت. پاسخ آزادی‌خواهی او، 15 سال زندان در افغانستان و سرانجام شهادت بود.
ورود تفنگداران امریکایی به لبنان با درخواست رئیس‌جمهور این کشور (15 ژوئیه 1985 م)
· در ابتدا مسلمانان لبنان علیه سلطه‌خواهی و تلاش مسیحیان برای قبضه قدرت در لبنان قیام کردند و خواهان محدودیت این قدرت شدند. در این حال کامیل شمعون رئیس‌جمهور وقت لبنان برای سرکوب مخالفان از امریکا کمک خواست و امریکا با تفنگداران خود قیام مردم لبنان را سرکوب کرد اما بعد از این اتفاقات شعله اختلافات بین مسلمانان و مسیحیان شعله‌ورتر شد.
25
استعفای «دکتر مصدق» از نخست‌وزیری و انتخاب «قوام‌السلطنه» به این مقام توسط شاه (1331 ش)
· در این روز، مصدق فهرست وزیرانش را تسلیم شاه جوان کرد. او خواست خودش وزیر جنگ هم باشد. شاه نپذیرفت. او بدون مشورت با کسی استعفا داد. همان روز، شاه، قوام را به نخست‌وزیری منصوب کرد. پنج روز بعد، با حمایت روحانیت، دوباره مردم به صحنه آمدند و قدرت فراوانی به مصدق داده شد.
جلسه مهم سران نظام درباره تصمیم‌گیری در مورد سرنوشت جنگ (1367 ش)
· در این جلسه قرار شد پذیرش قطع‌نامه (جام زهر) به دبیر کل سازمان ملل اطلاع داده شود. فردای آن روز، نامه ایران به او تحویل شد و 27 تیر به‌طور رسمی پذیرش قطع‌نامه توسط ایران اعلام شد.
پناهندگی محمدعلی شاه قاجار به سفارت روس در پی تصرف تهران توسط مشروطه‌طلبان (1288 ش)
روز بهزیستی و تأمین اجتماعی - آغاز هفته بهزیستی
انفجار آزمایشی اولین بمب هسته‌ای جهان در صحرای «آلاماگور دو» امریکا (16 ژوئیه 1945 م)
· بعد از این آزمایش بود که ترومن رئیس‌جمهور وقت امریکا، دستور بمباران هسته‌ای هیروشیما و ناکازاکی را صادر کرد و جان بیش از دویست هزار نفر را در یک‌لحظه گرفت. ضمن اینکه صدها هزار نفر دیگر نیز، از آثار این بمب‌ها، دچار انواع بیماری‌ها شدند و عوارض آن تا سال‌های اخیر ادامه داشت.
26
قطع روابط سیاسی فرانسه با ایران در جریان جنگ تحمیلی (1366 ش)
· فرانسه درحالی‌که از پرداخت بدهی یک میلیارد دلاری خود به ایران طفره می‌رفت، به بزرگ‌ترین شریک تجاری اروپایی عراق که انواع تجهیزات نظامی و وام را در اختیار بغداد گذاشته بود، تبدیل شد. صدام با تجهیزات فرانسوی توانست در جنگ نفت‌کش‌ها صدها کشتی ایرانی را هدف قرار دهد.
تأسیس نهاد شورای نگهبان (1359)
· مجلس اگر رأی داد و شورای نگهبان هم آن رأی را پذیرفت، هیچ‌کس حق ندارد یک کلمه راجع به این بگوید. من نمی‌گویم رأی خودش را نگوید؛ بگوید؛ رأی خودش را بگوید؛ اما اگر بخواهد فساد کند، به مردم بگوید که این شورای نگهبان کذا و این مجلس کذا، این فساد است و مفسد است یک همچو آدمی، تحت تعقیب مفسد فی‌الارض باید قرار بگیرد. (صحیفه امام، ج 14، ص 370)
· نهاد شورای نگهبان همیشه مورد تأیید این‌جانب است و به‌هیچ‌وجه تضعیف نشده و نخواهد شد. این نهاد باید همیشه با بیداری و هوشیاری در خدمت به اسلام و مسلمین کوشا باشد. (صحیفه امام، ج 20، ص 457)
وفات «سیدبن‌طاووس» عالم و محدث عالی‌قدر شیعه (645 ش)
· او را علاوه بر تربیت شاگردانی چون علامه حلی و پدرش، به کتاب معتبر «لهوف» درباره واقعه عاشورا و نیز «ملاحم و فتن» درباره ظهور آثار حجت می‌شناسند. برخی سید را یکی از چهار کُمّل عصر غیبت می‌دانند.
 تصویب قانون اساسی مشروطیت ایران(1324 ق)
مرگ «آدام اسمیت» اقتصاددان و فیلسوف معروف انگلیسی (17ژوئیه 1790م)
روز ملی و انقلاب عراق - وقوع دومین کودتای حزب بعث عراق به فرماندهی «احمدحسن البکر» (17 ژوئیه 1968 م)
27
اعلام پذیرش رسمی قطعنامه 598 شورای امنیت از سوی جمهوری اسلامی ایران (1367 ش)
· من باز می‌گویم که قبول این مسئله برای من از زهر کشنده‌تر است؛ ولی راضی به رضای خدایم و برای رضایت او این جرعه را نوشیدم؛ و نکته‌ای که تذکر آن لازم است این است که در قبول این قطعنامه فقط مسئولین کشور ایران به اتکای خود تصمیم گرفته‌اند؛ و کسی و کشوری در این امر مداخله نداشته است. (صحیفه امام، ج 21، ص 95)
تأسیس نیروی انتظامی جمهوری اسلامی ایران (1369 ش) - آغاز هفته نیروی انتظامی
·  یکایک شهروندان باید از ته دل به نیروی انتظامی اعتماد و اطمینان داشته باشند؛ یعنی مثلاً وقتی دکانش را می‌بندد، اگر نگران باشد، بگوید مأمور نیروی انتظامی هست. (امام خامنه‌ای، 02/11/1370)
استعفای دکتر «علی امینی» از نخست‌وزیری رژیم پهلوی (1341 ش)
· پس از برکناری علی امینی، با موافقت امریکا، مهره مطیع و سرسپرده دیگری به نام اسدالله علم به نخست‌وزیری رسید.
قتل «زُهَیر محسن» مبارز فلسطینی توسط عوامل مشترک مصر و اسرائیل (18 ژوئیه 1979 م)
·  این رهبر و مبارز فلسطینی، پس از اخراج از اردن، جنبش چریکی الصاعقه را با پشتیبانی سوریه به وجود آورد. او از مخالفان پیمان کمپ دیوید بود و انور سادات (حاکم سازش‌کار مصر) را تهدید به ترور کرده بود.
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ارتحال آیت‌الله «محمدحسین کاشف الغطاء» یکی از رهبران انقلاب 1920 مردم عراق علیه انگلیس (1334 ش)
عملیات نامنظم فتح 8 در شمال موصل در عمق خاک دشمن توسط سپاه (1366 ش)
· این عملیات در عمق 150 کیلومتری خاک عراق و با هدف پاسخ‌گویی به بمباران شیمیایی و تخریب روستاهای کردنشین توسط عراق، برنامه‌ریزی شد و به اجرا درآمد.
تصویب قطعنامه 598 شورای امنیت ملل متحد درباره پایان جنگ (1366 ش)
· این قطع‌نامه، مطلوب ایران نبود، اما بهتر از قطع‌نامه‌های پیشین بود. یک سال بعد، امام با نوشیدن جامی کشنده‌تر از زهر، آن را پذیرفت.
برگزاری راهپیمایی ضدامریکایی در سراسر کشور در پاسخ به دخالت‌های امریکا (1381 ش)
· جرج‌بوش پسر، رئیس‌جمهور وقت امریکا، پس‌ازآنکه بارها ایران را ناقض حقوق بشر و یکی از کشورهای محور شرارت عنوان کرد، در اقدامی دخالت‌جویانه بیانیه‌ای درباره امور داخلی ایران منتشر ساخت. این بیانیه خشم مردم انقلابی ایران را برانگیخت و مردم در راهپیمایی عظیمی علیه دولت امریکا، انزجار خود را از دخالت‌های این شیطان بزرگ ابراز کردند.
درگذشت خسرو شکیبایی ، بازیگر سینما و تلویزیون (1387 ش)
روز استقلال «کویت» از استعمار انگلستان (19 ژوئیه 1961 م)
· کویت از زمان هخامنشیان بخشی از ایران بود. قرن شانزدهم به پرتقالی‌ها رسید و سپس به عثمانی‌ها. این کشور با ضعف امپراتوری عثمانی با قراردادی به انگلیس رسید (1899 م) و پس از شش دهه توانست استقلال خود را به دست آورد.
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سوالات
1. در محضر قرآن- معجزه قرآن به چیست؟
1) هدایت کردن انسان‌ها
2) مباحث علمی ارزشمند
3) بیان شگفتی‌های آفرینش
2. در محضر اهل‌بیت- رابطه مرد و زن چطور باید باشد؟
1) مرد در هیچ حالتی نباید حرف زنش را گوش کند.
2) مرد نباید زن‌ذلیل باشد.
3) مرد باید بله‌قربان‌گوی زنش باشد.
3. احکام- بلند کردن سبیل چه حکمی دارد؟
1. حرام است
2. مستحب است
3. مکروه است
خلاصه
در محضر قرآن- ساده ولی عاجزکننده
از معجزه موسی (علیه‌السلام) بالاتر هم داریم؟ بله، قرآن! قرآنی که دیگر یک بار و دوبار معجزه نمی‌کند بلکه هر لحظه که ما خود را در اختیار او قرار دهیم اعجاز خواهد کرد؛ آن هم با ساده‌ترین زبان و بیان...
وَ لَقَدْ يَسَّرْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّکْرِ فَهَلْ مِنْ مُدَّکِرٍ[footnoteRef:3] [3:  قمر، ۱۷] 

و قطعاً قرآن را برای پندآموزی آسان کرده‌ایم، پس آیا پندگیرنده‌ای هست؟
شاید معجزه قرآن همین هدایت کردن ما باشد. هدایت یعنی «آدم» شدن انسان‌ها!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (99)- زن‌ذلیلی ممنوع
ظرف‌شستن و کار کردن در خانه که اسمش زن‌ذلیلی نیست! ولی مردی که در مقابل زنش «بله‌قربان‌گو» است و مدیریت خانه از دستش درآمده، باید از زن‌ذلیل‌بودنش خجالت بکشد. چنانچه امام صادق (علیه‌السلام) فرمودند:  
اسْتَعِيذُوا بِاللَّهِ مِنْ شِرَارِ نِسَائِكُم‏ وَ كُونُوا مِنْ خِيَارِهِنَّ عَلَى حَذَرٍ وَ لَا تُطِيعُوهُنَّ فَيَدْعُونَكُمْ إِلَى الْمُنْكَر[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 180] 

از زنان بدتان به خدا پناه ببرید و مراقب خوب‌هایشان باشید و از آن‌ها اطاعت نکنید تا شما را به ناشایست‌ها دعوت نکنند.
