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مسجدنمای222-1
اقتصاد مقاومتی - بسته‌بندی گام اول برندسازی
بسته‌بندی دیگر  یک ابزار برای سالم نگهداشتن محصولات از گزند آسیب‌های احتمالی مسیر رسیدن به دست مصرف‌کننده نیست. در واقع بسته‌بندی یک محصول، نخستین تصویری است که از یک برند در ذهن مصرف‌کننده نقش می‌بندد. بنابراین نقشی بسیار مهم و حیاتی در شکل‌گیری مفاهیمی همچون آگاهی و وفاداری مشتریان نسبت به یک برند و وجه تمایز آن ایفا می‌کند.
از طرف دیگر، این صنعت ارزش افزوده فراوانی هم به همراه دارد. به طور مثال، کشور ما بزرگ‌ترین تولیدکننده و صادرکننده زعفران در جهان است ،ولی متأسفانه به دلیل ضعف در فرآوری، بازاریابی و ارائه‌ محصول به شکل امروزی، زعفران ایران اغلب به صورت فله به کشورهای دیگر فروخته شده و پس از بسته‌بندی و به قیمتی بسیار بالاتر به مشتریان ارائه می‌شود. 
صنعت «بسته‌بندی» به نسبت صنایع پیشرفته‌ای مثل «هسته‌ای» یا «هواوفضا» پیچیدگی زیادی ندارد و حیف است کشور به دلیل ضعف در این حوزه از منافع آن بهره‌مند نشود.
پرسش:
زعفران ایران چرا ارزان صادر می‌شود؟
1. به دلیل کیفیت پایین زعفران ایران
2. به دلیل تحریم‌‌ها
3. به دلیل ضعف در فراوری و بسته‌بندی این محصول
احکام - بانو و کدبانوی خانه
حالا که فهمیده کار کردن در خانه شوهر وظیفه زن نیست، برای آشپزی کردن و خانه‌داری‌اش مزد طلب می‌کند. اما کار کردن بانوی خانه در خانه ثواب زیادی دارد و بهتر است زن و مرد برای استحکام بیشتر خانواده به جای معامله اقتصادی، به فکر همکاری همدلانه باشند.
متن دقیق رساله:
آیا زن مى‌تواند در مقابل کارهایى چون آشپزى و نظافت که در منزل انجام مى دهد، مزد طلب کند؟
پاسخ: مى‌تواند مزد طلب کند، ولى سزاوار است زن و مرد در امور زندگى با یکدیگر همکارى داشته باشند که پیوند زناشویى و نظام خانواده، استحکام بیشترى پیدا کند.
اجوبة الاستفتائات امام خمینی، سؤال 1638
پرسش:
احکام - کار کردن زن در خانه شوهر چه حکمی دارد؟
1. واجب بوده و وظیفه زن است.
2. مستحب بوده و باعث استحکام خانواده می‌شود.
3. جایز بوده و مرد باید در قبال کار زن به او مزد بدهد.
[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله - جنگ اقتصادی؛ وظیفه شرعی
اگر ما در هجوم اقتصادی هم واقع شدیم که هجوم اقتصادی اسباب این بشود که وابسته به یک کشور دیگری باشیم، این هم یک وظیفه شرعی است که ما باید خودمان را نجات بدهیم. هر که ازش هر کاری می‌آید راجع به اقتصاد باید بکند. ننشیند یک طبقه [که‌] یک طبقه دیگر بکند... کم‌کاری نکنند، سستی نکنند، امروز ملت شما در حال جنگ اقتصادی است.
این‌طور نیست که یک‌وقت آرامش باشد، بگویید خوب ما نمی‌خواهیم زیاد منفعت ببریم. این اختیار با خودتان است. اینجا دیگر اختیار با مردم نیست. این اختیاری است که خدا دست اوست و او امر کرده است به این معنا؛ یعنی نمی‌شود که ما تحت نظارت یک کشوری باشیم که به دین اعتقاد ندارد و ما برویم تحت بیرق کُفر.



(صحیفه امام، ج 11، ص 423 - 431)



[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - استاد تربیت‌کننده است
در دانشگاه پرورش انسانِ در تراز شهید چمران لازم است؛ این را لازم داریم. خب پس استاد بسیجی می‌داند در دانشگاه بایست چه‌کار کند؛ این حضور دائم، این حضور به‌جا و به‌هنگام، این حضور مخلصانه و مجاهدانه برای استاد بسیجی به این معناهاست که گفته شد؛ و استاد خیلی نقش دارد.
نقش استاد در محیط‌های آموزشی نقش بسیار برجسته و مهمی است. استاد فقط آموزنده‌ دانش نیست؛ بلکه منش استاد و روش استاد می‌تواند مربی باشد؛ استاد، تربیت‌کننده است. تأثیر استاد روی شاگرد، علی‌الظاهر از تأثیر بقیه عوامل مؤثر در پیشرفت علمی و معنوی و مادی متعلم بیشتر است... گاهی استاد می‌تواند یک کلاس را، یک مجموعه‌ی دانشجو یا دانش‌آموز را با یک جمله‌ به‌جا تبدیل کند به انسان‌های متدین. لازم هم نیست حتماً رشته علوم دینی یا معارف را تدریس کند.
 (امام خامنه‌ای، 02/04/1389)
[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - وفای به عهد
روزی که مصطفی به خواستگاری من آمد، مادرم به او گفت: «این دختر صبح‌ها که از خواب پا می‌شود، در فاصله‌ای که دستش را شسته و مسواک می‌زند، یک نفر تختش را مرتب کرده است و لیوان شیر را جلوی در اتاقش آورده‌اند و قهوه را آماده کرده‌اند. شما می‌توانید با این دختر ازدواج کنید؟»
مصطفی که خیلی آرام گوش می‌کرد؛ گفت: «من نمی‌توانم برایش مستخدم بگیرم، ولی قول می‌دهم تا زنده‌ام، وقتی بیدار شد، تختش را مرتب کنم و لیوان شیر و قهوه را روی سینی بیاورم روی تخت.»
تا وقتی شهید شد این کار را می‌کرد. خودش قهوه نمی‌خورد، اما چون می‌دانست ما لبنانی‌ها عادت داریم، درست می‌کرد و وقتی منعش می‌کردم، می‏گفت: «من به مادرتان قول داده‌ام تا زنده‌ام این کار را برای شما بکنم.»
منبع: خبرگزاری فارس
شهید دکتر مصطفی چمران
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - نمی‌توانم تحمل‌کنم
پس از مرجعیت به ساده‌زیستی بیشتر اهمیت می‌داد. زندگی ایشان پایین‌تر از حد متوسط جامعه بود. قبل از مرجعیت از عبای خاشیه که متعارف هم هست، استفاده می‌کرد. ولی در دوران مرجعیت به‌هیچ‌وجه از عبای خاشیه استفاده نمی‌کرد؛ بااینکه در آن دوران هم معمولاً چنین عبایی برای او هدیه می‌آوردند. یک بار فرزند ایشان عرض کرده بود: «خودمان نمی‌خریم بلکه برای شما هدیه می‌آورند؛ چرا استفاده نمی‌کنید؟»
فرموده بود: «نمی‌توانم تحمل‌کنم طلبه‌ای که در ضروریات اولیه زندگی خودش و زن و بچه‌اش مانده و مشکل دارد، مرا که مسئول بزرگ‌تر او هستم، با عبای صدهزارتومانی ببیند.»
نگفت: او می‌رود و اعتراض می‌کند؛ بلکه فرمود: «من نمی‌توانم تحمل‌کنم.»
منبع: کتاب سیمای فقاهت، ص 136
آیت‌الله‌العظمی حاج شیخ محمد فاضل لنكرانی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - اسوه‌های قرآنی و شیوه‌های تبلیغی آنان
تبلیغ در قرآن
مؤلف: مصطفی عباسی مقدم، نشر بوستان کتاب قم، چاپ 1391، قطع وزیری، 448 صفحه، 24000 تومان
قرآن در دعوت به‌ حق، شیوه‌های متنوعی ارائه می‏دهد. یکی از شیوه‌های برجسته تبلیغی قرآن، چهره‌پردازی و معرفی اسوه‌های حسنه و هادیان جامعه است. در این راستا، قرآن به بیان راهکارهایی که پیامبران و چهره‌های شاخص قرآن برای پیشبرد اهداف دینی خود به کار می‌گرفتند، می‌پردازد و میزان اقبال مردم به حق در پرتو چنین شیوه‌هایی را روشن می‌سازد. کتاب حاضر به بررسی اسوه‏هاى نيكوى قرآنى و شيوه‏هاى تبليغى آنان می‌پردازد تا راهكارهاى اساسى تبليغ قرآنى از یک‌سو و شيوه‏هاى مقطعى اتخاذشده از جانب اسوه‏هاى قرآنى، از سوى ديگر، استخراج و شناسايى شوند.
در مسیر بهشت - فرار از خدا به سمت خدا!
شاید تا به حال بچه‌ای را دیده باشید که کار اشتباهی از او سرزده و پدر به دنبال تنبیه اوست. بچه مقداری فرار می‌کند اما می‌فهمد توان فرار از پدر را ندارد. همین‌که این نکته را فهمید در همان حالت فرار، خود را به آغوش پدر می‌اندازد. پدر در این حالت او را تنبیه نمی‌کند، بلکه او را دلداری داده و می‌گوید: عیبی ندارد خودم درستش می‌کنم...
این داستان شرح این جمله از مناجات راغبین است که ما از خشم خدا به خشنودی خدا فرار می‌کنیم، زیرا توان فرار از دست خدا را نداریم. فقط کافی است خود را در آغوش خدا بیندازیم. خدا خیلی مهربان‌تر از پدرهای ماست...
فَارٌّ مِنْ سَخَطِكَ إِلَى رِضَاكَ هَارِبٌ مِنْكَ إِلَيْكَ
از خشمت به‌سوی خشنودی‌ات گريزان و از تو به‌سوی خودت فراری‌ام
قسمتی از مناجات راغبین، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه - چمران‌های امروز
شاید تابه‌حال این جمله رهبر انقلاب را نشنیده باشید:
«فرآورده‌ دانشگاه جمهوری اسلامی - نه به نحو استثنا بلکه به نحو قاعده - چمران‌ها باشند؛ نه اینکه چمران‌ها یک استثنا باشند. این امید، امید بی‌جایی نیست.»1
ولی جامعه انتظار دارد خروجی‌ دانشگاه‌های ما چمران باشد، آن‌هم نه به‌صورت استثنا بلکه به‌صورت همیشگی و منظم. چمرانی که دنیا و مقام برایش مهم نبود. چمرانی که دوره دکتری رشته الکترونیک و فیزیک پلاسما در دانشگاه برکلی امریکا را با درجه ممتاز به پایان رساند و بااینکه می‌توانست بهترین زندگی مادی را داشته باشد، به لبنان رفته و در کنار امام موسی صدر قرار گرفت. بعد از انقلاب هم به ایران آمد و آن مجاهدت‌ها را کرد.
بار این مسئولیت بر عهده استادان دانشگاه‌هاست. البته این کار سخت است، ولی شدنی است. شهید احمدی روشن‌ها و شهید شهریاری‌ها نمونه‌هایی از چمران‌های زمان‌اند که توسط استادان بسیجی تربیت شده‌اند؛ اما ما به چمران‌های بیشتر نیازمندیم.
31 خرداد، شهادت سردار رشید اسلام «دكتر مصطفی چمران» در دهلاویه (1360 ش)- روز بسیج اساتید
کلام مطهر - مقامِ تبلیغ
در منطق قرآن، کار تبلیغ، کار هدایت و ارشاد مردم، کار بسیار بسیار دشواری تلقی شده است، درحالی‌که در جامعه ما این‌قدر کوچک و سبک گرفته می‌شود و کار به‌جایی رسیده که دیگر اهل علم و فضل، هر کس که سواد و معلومات داشته باشد، ننگش می‌آید برود منبر. می‌گویند: فلانی مرد عالمی است، در شأنش نیست که برود منبر و تبلیغ کند. تقصیر کیست؟ تقصیر جامعه است، جامعه این‌قدر مقام تبلیغ را تنزل داده و پایین آورده که هر عالمی، ننگ و عارش می‌آید، توهین به خودش می‌داند که شأن تبلیغ را به عهده بگیرد... ما خودمان هستیم که این مقام عظیم و منیع را پایین می‌آوریم. پیغمبر اکرم صلی‌الله‌علیه‌وآله خودش مبلغ بود، واعظ بود، منبر می‌رفت.
کتاب حماسه حسینی، ج 1، ص 422 و 423
کار تشکیلاتی - ریشه تمام اختلافات؛ حب دنیا
ریشه تمام اختلافاتی که فاقد هدف مشخص و مقدسی باشد به حب دنیا برمی‌گردد؛ و اگر در میان شما هم چنین اختلافاتی وجود دارد، برای آن است که حب دنیا را از دل بیرون نکرده‌اید؛ و از آنجا که منافع دنیا محدود می‌باشد، هر یک برای به دست آوردن آن با دیگری به رقابت برمی‌خیزد. شما خواهان فلان مقامید، دیگری نیز همان مقام را می‌خواهد، قهراً منجر به حسادت و برخورد می‌گردد. لیکن مردان خدا که حب دنیا را از دل بیرون کرده‌اند، هدفی جز خدا ندارند، هیچ‌گاه باهم برخورد نداشته چنین مصائب و مفاسدی به بار نمی‌آورند. اگر تمام پیامبران الهی امروز در یک شهر گرد آیند، هرگز باهم دوئیت و اختلاف نخواهند داشت.
امام خمینی (ره)، کتاب جهاد با نفس، ص 30، به نقل از مضمار
در محضر قرآن- تقسیم کنندگان بهشت و جهنم
وقتی کلیسای کاتولیک با سوءاستفاده از دین شروع به چپاول اموال و عقل مردم کرد و بهشت و جهنم را خرید و فروش کرد، کسی به فکر اصل ماجرا یعنی حقیقت بهشت و جهنم نبود و باور نمی‌کرد که این وعده راست و آن روز واقعی است. حالا خدا به فرشتگانی که مأمور تقسیم وعده الهی، یعنی همین بهشت و جهنم هستند قسم می‌خورد تا ما بدانیم همه چیز دست او و کارگزارانش است و روز جزا شوخی نیست!
وَ الذَّارِياتِ ذَرْواً (1) فَالْحامِلاتِ وِقْراً (2) فَالْجارِياتِ يُسْراً (3) فَالْمُقَسِّماتِ أَمْراً (4)
إِنَّما تُوعَدُونَ لَصادِقٌ (5) وَ إِنَّ الدِّينَ لَواقِعٌ (۶(
سوگند به فرشته‌هایی که (در اطاعت امر خدا) خودشان را پرواز مي‌دهند (۱)، سوگند به آن‌ها که بار سنگینی را با خود حمل می‌کنند، (۲) و سوگند به همین فرشتگان (که در اجرای فرمان خدا) به‌آسانی به حرکت درمی‌آیند (۳)، و سوگند به همان‌ها که کارهای خدا (بهشت و جهنم) را تقسیم می‌کنند (۴)، آری، سوگند به همه این‌ها، که آنچه به شما وعده شده قطعاً راست است (۵) و بی‌شک (رستاخیز) و جزای اعمال واقع شدنی است! (۶)
بیایید این خدا و این قیامت و این فرشتگان را باور کنیم و از صمیم قلب ایمان بیاوریم.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (44)- چرا شب عروسی کنیم؟
«آرامش» گل سرسبد خواسته‌های بشر است که امروزه خیلی دست‌نیافتنی شده؛ در حالی که خدا آن را خیلی در دسترس‌تر از این حرف‌ها قرار داده است. قرآن «سکینه» یا «آرامش» را در دو چیز می‌بیند: شب و همسر.[footnoteRef:1] آن وقت ما شب‌هایمان را به غفلت می‌گذرانیم تا در روز هم آرامش‌ نداشته باشیم! نکند همین هم باعث می‌شود که زن و شوهرها بیشتر از اینکه در کنار هم آرام شوند، جنگ و دعوا کنند؟! [1:  یونس، ۶۷ و روم، ۲۱] 

مِنَ السُّنَّةِ التَّزْوِيجُ بِاللَّيْلِ لِأَنَّ اللَّهَ جَعَلَ اللَّيْلَ سَكَناً وَ النِّسَاءُ إِنَّمَا هُنَّ سَكَنٌ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 91] 

امام رضا (علیه‌السلام): مراسم عروسی در شب، سنت پیامبر است، چرا که خداوند شب را مایه آرامش قرار داده و زن هم موجب آرامش است.
راستی می‌دانستید که شب‌زنده‌داری جز به سه دلیل خوب نیست؟
لَا سَهَرَ إِلَّا فِي‏ ثَلَاثٍ مُتَهَجِّدٍ بِالْقُرْآنِ، أَوْ فِي طَلَبِ الْعِلْمِ، أَوْ عَرُوسٍ تُهْدَى إِلَى زَوْجِهَا[footnoteRef:3] [3:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 93] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): شب زنده دارى جز براى سه چيز روا نيست: تلاوت قرآن، تحصيل دانش يا فرستادن عروس به خانه شوهرش.
روزنوشت- قدسی که دیده نمی‌شود!
اسلامِ منزوی و فردگرای برخی از مذهبی‌ها موجب می‌شود که شب قدر را تا صبح به اشک و آه بپردازند و صبح تا عصر روز قدس را بخوابند و به عبادت شب قبل‌شان دل خوش کنند. راستی اجر راهپیمایی روز قدس که به حمایت از پاره‌تن اسلام و خون مظلوم برگزار می‌شود بالاتر است یا عبادت شب قدر؟ 
ما از شبکه‌های بیگانه که حضور میلیونی مردم در روز قدس را ده‌ها و صدها نفری می‌دادند هم بدتریم که یا خیال می‌کنیم آمدن به راهپیمایی فایده‌ای ندارد یا اینکه اصلاً به این‌جور کارها اعتقادی نداریم. آن رسانه‌ها و دولت‌های پشتیبان‌شان از این گام‌های ما زخم زیادی خورده‌اند و عامدانه و عالمانه آن را سانسور می‌کنند. آن وقت برخی‌های ما از سر حماقت به آن بی‌توجه‌اند.
خوب یاد گرفته‌ایم برای حقوق و بیمه و نان شب‌مان به خیابان بریزیم و برای بازی‌های سیاسی کشور را به آشوب بکشیم، ولی به دفاع از حق که می‌رسد، خواب بر ما مستولی می‌شود!
[bookmark: _GoBack]خانواده بهتر- دلایل وحشتناک و غیروحشتناک بدحجابی
دلیل اولی که عموماً افراد از آن یاد می‌کنند «سلیقه‌» است. یعنی ما این‌گونه پوشش را برای خودمان دوست داریم و مردها یا افراد دیگر اگر دوست ندارند، نگاه نکنند! این‌ افراد که عموماً دختران مجرد هستند، باید بدانند دلیل‌شان وحشتناک نیست و اگر واقعی باشد، قابل هدایت است، ولی به خودشان رجوع کنند؛ شاید دارند دروغ می‌گویند!
دلیل دوم برای زنان شوهردار است که می‌گویند ما با بدحجابی خودمان را برای مردِمان زیبا می‌کنیم تا او به زنان دیگر تمایل پیدا نکند و بداند که ما زیباتر از آن‌ها هستیم. تلاش خوبی است، ولی باید بدانند که در این رقابت همیشه بازنده خواهند بود؛ چون دست بالای دست بسیار است.
دلیل سوم برای همین زنان شوهردار این است که مردشان آن‌ها را به مردم نشان دهد و بگوید که ببینید چه زن زیبایی همسر من است! او باید همیشه برای مردش در خیابان آرایش کند تا این احساس افتخار مسخره را از دست ندهد! این هم به همان دلیل قبلی مردود است.
دلیل چهارم که وحشتناک‌ترین است، حرف پنهان زنان است که به مردانشان نشان دهند چه تعداد مرد دیگری به این‌ها نگاه می‌کند و از آن‌ها لذت می‌برد! این نوعی تهدید همسر است که «بدان دیگرانی هستند که مرا بخواهند، پس مواظب باش مرا از دست ندهی!»
چقدر وحشتناک! دستی‌دستی داریم خودمان و خانواده‌مان و جامعه‌مان را تباه می‌کنیم.
سؤالات
1. در محضر قرآن- در سوره ذاریات، فرشتگان چه چیزی را تقسیم می‌کنند؟
1) بادها را
2) وعده‌های الهی را
3) کشتی‌های سیر کننده در دریاها را
2. در محضر اهل‌بیت- چه زمانی برای عروسی مناسب است؟
1) روز؛ چون مؤمنین راحت‌تر جمع می‌شوند.
2) شب؛ چون شب و زن هر دو مایه آرامش هستند.
3) غروب؛ چون زمان نزول ملائکه است. 
3. روزنوشت-  

ایام هفته
26
شهادت مجاهدان هیئت‌های مؤتلفه، سربازان دلیر اسلام: «محمد بخارایی، حاج صادق امانی، رضا صفارهرندی، مرتضی نیك‌نژاد» (1344 ش)
· پس از سرکوب‌های خونین شاه در فیضیه و 15 خرداد، برخی از متدینان بازار تهران به گزینه براندازی و اقدام مسلحانه رسیدند. ازاین‌رو، چند هیئت انقلابی باهم ائتلاف کردند. شهادت مجاهدان مؤتلفه اسلامی، در پی اعدام انقلابی «حسنعلی منصور» توسط رژیم پهلوی صورت گرفت.
درگذشت فقیه مجاهد آیت‌الله‌العظمی حاج شیخ محمد فاضل لنكرانی (1386)
· ایشان در سال‌های طولانیِ دوران اختناق در شمار برجستگانی از حوزه‌ علمیه‌ قم بودند که در میدان‌های گوناگون مبارزات حضور داشته و رنج تبعید را به جان خریدند و پس از پیروزی انقلاب از جمله‌ روحانیان نامداری بودند که نقش‌های مهمی در همه‌ موارد حساس ایفاء نمودند. رحمت خدا بر ایشان باد.
· من ۵۰ سال است که دارم اسلام می‌خوانم، بگذار که خلاصه‌اش را بگویم: واجبات را انجام بده، به‌جای مستحبات تا می‌توانی به کار مردم برس، کار مردم را راه بینداز، اگر در قیامت کسی سؤال کرد، بگو فاضل گفته بود.
آزاد شدن منطقه «دهلاويه» از لوث وجود مزدوران بعثي عراق (1360 ش)
· اين عمليات، اولين پيروزي بعد از عزل بنی‌صدر بود كه طليعه پيروزي‏هاي ديگر به‌حساب آمد و باعث شادي مردم مسلمان ايران شد.
پذيرش دين مسيح (ع) توسط امپراتور روم و پايان كشتار 300 ساله مسيحيان (16 ژوئن 313 م)
27
فرمان «امام خمینی (ره)» مبنی بر تشكیل جهاد سازندگی (1358 ش) - روز جهاد كشاورزی
· جهاد سازندگی توانست خیل عظیم نیروهای دلسوز، جوان و متخصصان متعهد و مسلمان در رشته‏های گوناگون را برای احیا و نوسازی روستاها در ابعاد اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی به خود جذب کند؛ اما کمی بعد تبدیل به وزارتخانه شد و در دوره اصلاحات، با وزارت کشاورزی ادغام شد!
تأسیس دانشگاه آزاد اسلامی (1361 ش)
امضاي قرارداد منع استفاده از سلاح‌های ميكروبي و شيميايي در جنگ‌ها (17 ژوئن 1925 م)
· اين پيمان تاكنون توسط بسياري از كشورها نقض شده است. از جمله امریکا در جريان جنگ ويتنام و رژيم بعث عراق در ايام تجاوز نظامي به ايران.
روز جهاني بيابان‏زدايي (17 ژوئن)
28
اولتيماتوم «محمدعلي شاه» به مجلس براي تبعيد چند تن از رهبران مشروطه (1287 ش)
· محمدعلي شاه قاجار خود را براي وارد ساختن ضربه نهايي بر پيكر مشروطه آماده ساخت و براي حمله، با دادان اولتيماتومي به مجلس شوراي ملي، خواستار دستگيري فوري هشت تن از رهبران و سخنوران مشروطه شد. مجلس از پذيرفتن اخطار شاه سرباز زد و بدين ترتيب، شاه که بهانه لازم را براي انهدام كامل مجلس و مشروطه به دست آورده بود، دستور تهيه مقدمات انهدام ساختمان مجلس را كه نماد آزادي و حكومت مشروطه بود صادر كرد.
29
درگذشت «دكتر علی شریعتی»، اندیشمند مسلمان (1356 ش)
· [دشمن] کسانی را به بهانه اشتباهات شریعتی آنچنان برانگیخته کرد که حاضر شدند بگویند این حتی دین ندارد... متقابلاً عده‌ای را وادار می‌کردند که بیایند به مردم و جوان‌ها بگویند بفرمایید اسلام یعنی این... یعنی اینکه این اندیشه‌ها و این آرمان‌ها و این هدف‌ها و این سوز و این گداز را بی‌دینی می‌داند... او خودش هم می‌گفت من اشتباهاتی دارم، اما مجازاتی که بعضی از آقایان برای من در نظر می‌گیرند صدبرابر بزرگ‌تر از اشتباه من است. (مقام معظم رهبری، خرداد 59)
خلع ید غارتگران انگلیسی از صنعت نفت ایران و روز خلع ید (1330 ش)
سقوط منطقه مهران توسط منافقین و با پشتیبانی ارتش عراق در آخرین روزهای جنگ (1367 ش)
ورود «مسلم بن عقيل (ع)» نماينده امام حسين (ع) به كوفه (5 شوال 60 ق)
· روزی که وارد شهر شد تمام کوفه هم‌پیمان و مشتاق امام بود. ولی کوفیان تا جایی دیندار بودند که دنیایشان به خطر نمی‌افتاد. آنان بیشتر دنبال انتقام از حکومت شام بودند تا یاری امام.
· و کوفه را مپندار که فقط در عراق باشد؛ کوفه همین ایران است که زمینه‌ساز حکومت امام مهدی شده. پای بیعت خود بمانیم، مولا می‌آید.
30
درگیری منافقین با مردم و نیروهای انقلابی (1360 ش)
انفجار بمب در حرم مطهر امام رضا (ع) توسط منافقین كوردل در عاشورای حسینی (1373 ش)
· در پی این انفجار، ده‏ها تن از زائران و علاقه‏مندان اهل‌بیت (ع) در حرم امام رضا (ع) شهید یا مجروح شدند و خسارت زیادی به حرم رضوی وارد آمد. این انفجار نشان داد منافقان در دشمنی با مردم ایران، هیچ حدومرزی نمی‌شناسند.
ارتحال علامه «سید سعید اختر رضوی» مبلّغ بزرگ اسلام در قاره آفریقا (1381 ش)
قتل «نادرشاه افشار» در فتح‌آباد قوچان به دست سرداران قزلباش (30 خرداد 1126)
وقوع غزوه «حنین» چند روز بعد از فتح مکه بین مسلمانان و اهل طائف (۶ شوال ۸ ق)
· لَقَدْ نَصَرَكُمْ اللّهُ في مَواطِنَ كَثيرَة و يَومَ حُنَيْنٍ اِذْ اَعْجَبَتْكُمْ كَثْرَتُكُمْ فَلَمْ تُغْنِ عَنْكُمْ شَيْئاً
درگذشت «احمد سوكارنو» بانی استقلال اندونزی و اولین رئیس‌جمهور این كشور (20 ژوئن 1970 م)
· او به همراه تیتو و جمال عبدالناصر رؤسای جمهور یوگسلاوی و مصر از بنیان‏گذاران اصلی جنبش عدم تعهد بود.
31
رحلت عارف كامل و استاد بزرگ اخلاق «میرزا جواد آقا ملکی تبریزی» (1305 ش)
· معروف است که میرزا در قنوت نماز صبحش این غزل حافظ را می‌خواند:
صبح است ساقیا، قدحی پرشراب کن / دور فلک درنگ ندارد، شتاب کن
زان پیش‌تر که عالم فانی شود خراب / ما را ز جام باده گلگون خراب کن
خورشید می ز مشرق ساغر طلوع کرد / گر برگ عیش می‌طلبی، ترک حواب کن...
صدور رأی آری مجلس به بی‌کفایتی بنی‌صدر (1360 ش)
اعلام تشكیل نیروی واكنش سریع توسط امریكا (1358 ش)
· انقلاب اسلامی، منافع غرب را در سراسر جهان به‌ویژه در غرب آسیا به خطر انداخت. یکی از تصمیمات جدید امریکا، تشکیل این نیروی 110 هزارنفری و اعزام آن به منطقه بود.
شهادت سردار رشید اسلام «دكتر مصطفی چمران» در دهلاویه (1360 ش)- روز بسیج اساتید
· مصطفی چمران با کسب رتبه اول دانشکده فنی، راتبه تحصیلی امریکا گرفت. آن‌جا انجمن اسلامی دانشجویان راه انداخت و سپس برای فراگیری فنون نظامی به مصر رفت تا یاور برداران لبنانی باشد. هشت سال در کنار امام موسی صدر ماند تا انقلاب اسلامی ایران به پیروزی رسید.
وقوع غزوه‏ «احد» دومين جنگ صدر اسلام به فرماندهي پيامبر اكرم (ص) (7 شوال 3 ق)
· مسلمانان به حرف ولیّ‌شان گوش ندادند و تنگه احد را رها کردند، خدا حمزه سیدالشهدا را از آن‌ها گرفت. تنگه احدی که شما باید از آن مراقبت کنید، چیست؟
محاكمه «گالیلو گالیله» دانشمند ایتالیایی در دادگاه تفتیش عقاید (22 ژوئن 1633 م)
· پاپ، این فیزیکدان و ستاره‌شناس را به جرم این‌که نظریه بطلمیوسی را در مورد مرکز بودن زمین رد کرد، به رم فراخواند. اهالی کلیسا پس از توهین، شکنجه و حبس، او را مخیر کردند یا عقایدش را انکار کند یا با مجازات مرگ روبه‌رو شود. او هم عقایدش را انکار کرد!
1
روز تبلیغ و اطلاع‌رسانی دینی- سالروز صدور فرمان امام مبنی بر تأسیس سازمان تبلیغات (1360 ش)
· اگر بگویم مقام تبلیغ اسلام، رساندن پیام اسلام به عموم مردم، معرفی و شناساندن اسلام به‌صورت یک مکتب، از مرجعیت تقلید کمتر نیست، تعجب‏ نکنید. مقامی است در همان حد. (شهید مطهری، کتاب حماسه حسینی)
روز اصناف
تخریب بُقاع متبركه‏ ائمه‏ بقیع (ع) و بزرگان اسلام در مدینه‏ منوره توسط وهابیان سعودی (8 شوال 1344 ق)
· آخر یه روز شیعه برات حرم می‌سازه...
عزیمت پیامبر اكرم (ص) به شهر «طایف» جهت تبلیغ دینِ اسلام (8 شوال 3 سال قبل از هجرت)
تأسیس جبهه آزادی‌بخش چاد علیه سیاست‌های ظالمانه و تبعیض‌آلود فرانسویان در این کشور و تلاش برای رفع مظلومیت از مسلمانان این کشور (22 ژوئن 1966 م)
آغاز هفته قوه قضاييه «هفته عدالت»

