بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای224

[bookmark: _Toc438330869]در محضر قرآن- من حرف می‌زنم، پس شک نمی‌کنم!
دکارت می‌گفت: «من شک می‌کنم؛ پس هستم!» چقدر ابلهانه! فلسفه ابتر غرب آن قدر نافرجام است که بزرگانش را از یقین به شک می‌برد! آن وقت ما از آن‌ها با این دنیای پوچ‌شان انتظار داریم که به قیامت ایمان بیاورند! در حالی که نشانه‌های قیامت در خود ما و زمین و آسمان ماست! 
راستی؛ شما وقتی حرف می‌زنید، شک می‌کنید که حرف زده‌اید؟ نه، کاملاً مطمئن هستید! پس به همین میزان هم اطمینان داشته باشید که قیامتی هست: 
وَ فِي الْأَرْضِ آياتٌ لِلْمُوقِنينَ؛ وَ في‏ أَنْفُسِکُمْ أَ فَلا تُبْصِرُونَ؛
وَ فِي السَّماءِ رِزْقُکُمْ وَ ما تُوعَدُونَ؛ فَوَ رَبِّ السَّماءِ وَ الْأَرْضِ إِنَّهُ لَحَقٌّ مِثْلَ ما أَنَّکُمْ تَنْطِقُونَ![footnoteRef:1] [1:  ذاریات، ۲۰ تا ۲۳] 

و روی زمین برای اهل یقین نشانه‌هایی [بر یگانگی خدا در تدبیر جهان] است، و در خود شما [نیز نشانه های روشنی بر یکتایی خدا هست] پس مگر نمی‌بینید؟ و روزی شما و آنچه وعده داده شده‌اید در آسمان است. پس سوگند به پروردگار آسمان و زمین که [رزق شما و بهشت و جهنم] واقعاً حقّ است همان‌گونه که سخن می‌گویید و در سخن گفتن خود تردید ندارید.

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (46)- ازدواج و طلاق برعکس!
سنت‌های ازدواج و طلاق خودمان را نگاهی بیندازید و بعد با دین مقایسه کنید تا ببینید سنت ما خیلی هم دینی نیست. مثلاً ما برای ازدواج شاهد می‌گیریم. خب برای چه؟ آیا این امر دینی است؟ نه! اصلاً ازدواج شاهد نمی‌خواهد و در هر خلوتی می‌تواند اتفاق افتد. آن وقت در فیلم‌هایمان شاهد داشتن برای طلاق را مسخره می‌کنیم. انگار پشت ذهن‌مان این است که برای طلاق شاهد لازم نیست. دقیقاً این اتفاق در زمان امام کاظم (علیه‌السلام) افتاد:
إِنَّ اللَّهَ أَمَرَ فِي كِتَابِهِ بِالطَّلَاقِ وَ أَكَّدَ فِيهِ بِشَاهِدَيْنِ وَ لَمْ يَرْضَ بِهِمَا إِلَّا عَدْلَيْنِ 
وَ أَمَرَ فِي كِتَابِهِ بِالتَّزْوِيجِ فَأَهْمَلَهُ بِلَا شُهُودٍ
فَأَثْبَتُّمْ شَاهِدَيْنِ فِيمَا أَهْمَلَ وَ أَبْطَلْتُمُ الشَّاهِدَيْنِ فِيمَا أَكَّدَ.[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 98] 

امام کاظم (علیه‌السلام): همانا خدا در کتابش امر به طلاق کرد و تأکید فرمود که طلاق باید با دو شاهد باشد و راضی نشد مگر اینکه آن دو شاهد عادل باشند. و نیز در کتابش امر به ازدواج کرد و از شاهد گذشت. اما شما در چیزی که خدا گذشته، دو شاهد را محکم گرفتید و آن دو شاهدی که در طلاق خدا واجب کرده بود را باطل کردید! 
روزنوشت- اگر فوتبال حذف می‌شد...
تا به حال به دنیای بدون فوتبال فکر کرده‌اید؟ خیلی‌ها برای فوتبال ارزش‌های زیادی قائلند. چون آن را یک ورزش ارزشمند یا غافل‌کننده انسان‌ها از فضای گناه می‌دانند. برخی دیگر تجارت‌های مالی وابسته به آن را مغتنم می‌شمارند.
با همه این‌ها باید همه چیز را در خروجی‌اش دید. فوتبال را هم همین‌طور. آن‌ها که فوتبال را ورزش می‌دانند باید مضراتش را از اطبا بپرسند و آن‌ها که موجب غفلتش می‌دانند باید ثمرات غفلت از ابعاد عالی روح انسان را تحلیل کنند. اما واقعیت این است که با همه خوبی‌های فوتبال، اگر حذفش کنیم، هیچ اتفاق بدی نمی‌افتد و ورزش و معنویت به طریق‌های دیگری تأمین می‌شود.
اما دو اتفاق تکان‌دهنده مهم خواهد افتاد: اول اینکه تجارت‌های اقتصادی سرسام‌آور و نتایج تأسف‌بار فرهنگی ستاره‌های فوتبال و حاشیه‌های آن‌ها از بین می رود و دوم؛ بسیاری از جنایاتی که در خواب جهانی صورت گرفته، انجام نمی‌شود. آیا یادتان هست که جنگ ۳۳ روزه اسرائیل به لبنان و حمله رژیم صهیونیستی به غزه چه زمانی اتفاق افتاد؟ 
راستی؛ وضعیت یمن در جام جهانی امروز چگونه است؟	
خانواده بهتر- چندهمسری؛ مستحب یا واجب؟ (7)
زکات واجب است یا مستحب؟ قطعاً واجب. حالا این که امام صادق (علیه‌السلام) فرمودند: «إِنَّ لِكُلِّ شَيْ‏ءٍ زَكَاةً وَ زَكَاةُ الْعِلْمِ أَنْ تُعَلِّمَهُ أَهْلَهُ»[footnoteRef:3] چه؟ یعنی اینکه گفتند: برای هر چیزی زکاتی است و زکات علم این است که به اهلش بیاموزی؛ اگر به علمی برسی و به دیگران نیاموزی چه می‌شود؟ منطقاً باید مؤاخذه شوی. [3:  مشكاة الأنوار في غرر الأخبار، النص، ص: 139- ] 

سوال مهم‌تر اینکه آیا از جمله «إِنَّ لِكُلِّ شَيْ‏ءٍ زَكَاةً» نباید برداشت کنیم که هر نعمتی زکاتی دارد؟ آیا این زکات واجب نیست؟ اگر کسی به ما نیاز داشت و ما می‌توانستیم از آن چه داریم به او بدهیم و ندهیم، مؤاخذه نمی‌شویم؟ اگر جواب مثبت است؛ آیا در وضعیت خانواده و نعمت‌های خانوادگی این‌گونه نیست؟ مثلاً اگر من فرزندان خوبی دارم و از عهده تربیت و مخارج‌شان برمی‌آیم و می‌توانم یتیمی را هم به همین نحو تحت پوشش بگیرم و نگیرم، آیا مؤاخذه نمی‌شوم؟
بله، زکات واجب است و زکات خانواده، خانواده‌دار کردن دیگران و حفظ و تعالی سایر خانواده‌هاست. هیچ کس به ما تضمین نداده که روابط محبت‌آمیز بین ما ابدی باشد. پس همان‌طور که مال و سرمایه‌مان را با زکات بیمه می‌کنیم، بیایید با تشکیل خانواده‌های بیشتر خانواده‌مان را هم بیمه کنیم.
ما و رسانه – غربت مهاجران
[bookmark: _GoBack]برای فیلم سینمایی رفتن
دومین ساخته مشترک برادران محمودی این بار هم نماینده سینمای افغانستان در اسکار و همزمان محصول مشترک ایران و افغانستان است. دغدغه‌های افغانی محمودی‌ها این بار مهاجری افغان را روایت می‌کند که از همه رنج می‌برد، جز معشوقش؛ عاشقانه‌ای که با تمام جذابیت‌هایش، با بی‌توجهی به شخصیت‌پردازی و رعایت نکردن منطق تدوینی افت شدیدی نسبت به ساخته اول‌شان، چند متر مکعب عشق، دارد. علاوه بر اینکه نماها و زوایای بصری ضعیف، به پیش‌برندگی فضاسازی فیلم ضربه زده.
از آنجایی که رفتن گونه‌ای تراژدی است و شخصیت مغلوب تقدیر آسمانی، بیشترین توجه باید بر پردازش شخصیت‌ها قرار گیرد تا مخاطب با آنان همسو شود و به‌اصطلاح همذات‌پنداری کند. حوادث رفتن کاملاً پررنگ‌تر از شخصیت‌هاست و ما جز هاله‌ای مبهم از جهان نبی و فرشته، چیز دیگری از عالم این زوج مهاجر نمی‌دانیم.
نماهای سیاهی که فیلم از ایران نشان می‌دهد، این پرسش را مطرح می‌کند که فایده این تولید مشترک برای ما چیست؟ قطعاً مسئول فرهنگی باید پاسخگو باشد که از هویت ایرانی چه عنصر مثبتی در رفتن می‌توان یافت؛ جز شاعرانگی بی‌نسبتی که با حضور بی‌کاربرد شمس لنگرودی نبودنش بهتر از بودنش است.
مسجد بهتر – بندگی و بلندگوها
از صَدای سخن عشق ندیدم خوش‌تر / یادگاری که در این گنبد دوار بماند
این بازتاب نوای عشق و بندگی انسان و موجودات عالم نسبت به خداوند نیاز به فریاد و هیاهو دارد؟ کسی که اهل شنیدن باشد، این نجوا را در تمام ساعت‌ها و از همه ذرات می‌شنود و جانش تشنه خلوت و آرامشی است تا خود او نیز با معبودش نجوا کند و این گنبدِ دوار را از پژواک مناجاتش خالی نگذارد. مؤمن به مسجد می‌آید تا مانند ماهی به آب برسد و با غرق شدن در آب و هوای محبوبش جانی دوباره برای زندگی بگیرد. بعد شما بیایی حال خوب این آرام‌خانه زمین را با بلندگوها و سروصداهای وقت و بی‌وقت بر هم بزنی. مسجد بهتر حواسش به زاویه، تعداد و حجم صوت بلندگوها هست و به خاطر هر برنامه‌ای بی‌دلیل از آن‌ها استفاده نمی‌کند. راز و نیاز با خداوند تمرکز می‌خواهد.
خلاصه
در محضر قرآن- من حرف می‌زنم، پس شک نمی‌کنم!
شما وقتی حرف می‌زنید، شک می‌کنید که حرف زده‌اید؟ نه، کاملاً مطمئن هستید! پس به همین میزان هم اطمینان داشته باشید که قیامتی هست: 
وَ فِي السَّماءِ رِزْقُکُمْ وَ ما تُوعَدُونَ؛ فَوَ رَبِّ السَّماءِ وَ الْأَرْضِ إِنَّهُ لَحَقٌّ مِثْلَ ما أَنَّکُمْ تَنْطِقُونَ![footnoteRef:4] [4:  ذاریات، ۲۲ تا ۲۳] 

و روزی شما و آنچه وعده داده شده‌اید در آسمان است. پس سوگند به پروردگار آسمان و زمین که [رزق شما و بهشت و جهنم] واقعاً حقّ است همان‌گونه که سخن می گویید و در سخن گفتن خود تردید ندارید.

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (46)- ازدواج و طلاق برعکس!
سنت‌های ازدواج و طلاق ما خیلی هم دینی نیست. مثلاً ما برای ازدواج شاهد می‌گیریم و برای طلاق  تقریباً نه! امام کاظم (علیه‌السلام) می‌فرمایند:
إِنَّ اللَّهَ أَمَرَ فِي كِتَابِهِ بِالطَّلَاقِ وَ أَكَّدَ فِيهِ بِشَاهِدَيْنِ وَ لَمْ يَرْضَ بِهِمَا إِلَّا عَدْلَيْنِ 
وَ أَمَرَ فِي كِتَابِهِ بِالتَّزْوِيجِ فَأَهْمَلَهُ بِلَا شُهُودٍ[footnoteRef:5] [5:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 98] 

آن وقت امام فرمودند: اما شما در چیزی که خدا گذشته، دو شاهد را محکم گرفتید و آن دو شاهدی را که در طلاق خدا واجب کرده بود باطل کردید!
روزنوشت- اگر فوتبال حذف می‌شد...
تا به حال به دنیای بدون فوتبال فکر کرده‌اید؟ خیلی‌ها برای فوتبال ارزش‌های زیادی قائلند. اما واقعیت این است که با همه خوبی‌ها، اگر فوتبال را کنیم هیچ اتفاق بدی نمی‌افتد مگر اتفاق تکان‌دهنده:
اول اینکه تجارت‌های اقتصادی سرسام‌آور و نتایج تأسف‌بار فرهنگی ستاره‌های فوتبال از بین می رود و دوم؛ بسیاری از جنایاتی که در خواب جهانی صورت گرفته، انجام نمی‌شود. آیا یادتان هست که جنگ ۳۳ روزه اسرائیل با لبنان چه زمانی اتفاق افتاد؟ 
راستی؛ وضعیت یمن در جام جهانی امروز چگونه است؟ 
خانواده بهتر- چندهمسری؛ مستحب یا واجب؟ (7)
زکات واجب است یا مستحب؟ قطعا واجب. حالا از بخش اول این روایت امام صادق (علیه‌السلام) که فرمودند: «إِنَّ لِكُلِّ شَيْ‏ءٍ زَكَاةً وَ زَكَاةُ الْعِلْمِ أَنْ تُعَلِّمَهُ أَهْلَهُ»[footnoteRef:6] نباید برداشت کنیم که هر نعمتی زکاتی دارد؟  [6:  مشكاة الأنوار في غرر الأخبار، النص، ص: 139- ] 

اگر جواب مثبت است؛ آیا در وضعیت خانواده و نعمت‌های خانوادگی این‌گونه نیست؟ مثلا اگر من فرزندان خوبی دارم و از عهده تربیت و مخارج‌شان برمی‌آیم و می‌توانم یتیمی را هم به همین نحو تحت پوشش بگیرم و نگیرم، آیا مؤاخذه نمی‌شوم؟

امام روح‌الله - وابستگی اقتصادی؛ ریشه بسیاری از وابستگی‌ها
وابستگی اقتصادی، بسیاری از وابستگی‌ها را می‌آورد دنبال خودش. ما باید کاری بکنیم که زاید بر خودکفا باشیم؛ یعنی کشور ما یک کشوری است که می‌تواند از درآمد خودش زاید بر خودش داشته باشد، زیاد و صادر کند... اگر مملکت شما در اقتصاد نجات پیدا نکند، وابستگی اقتصادی داشته باشد، همه‌جور وابستگی‌ها دنبالش می‌آید. وابستگی سیاسی هم ما پیدا می‌کنیم. وابستگی نظامی هم پیدا می‌کنیم. برای اینکه وقتی ما چیزی نداشته باشیم که استفاده ازش بکنیم، دستمان را دراز کنیم طرف امریکا. او می‌تواند به ما تحمیل کند همه‌چیز را. ما وقتی می‌توانیم که زیر بار او نرویم که در این قضیه قدرتمند باشیم. یک‌وقت او تشر بزند، می‌گوییم نه ما احتیاجی نداریم.
(صحیفه امام، ج 11، ص 423 - 431)







[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - پروازی که بی‌فرود ماند
چند سال قبل از این، مثل همین روزها بود که یک ناو امریکایی در خلیج‌فارس، هواپیماى مسافربرى ایران را با قریب سیصد مسافر هدف قرار داد و آن را ساقط کرد و سوزاند و غرق نمود و همه‌ى آنان را از بین برد. بعد هم که اعتراض و جنجال شد و دنیا به حقانیت ملت ایران در این حادثه واقف گردید، عذرى خواستند و گفتند که ببخشید، اشتباه کردیم... غلط کردید اشتباه کردید! اشتباه کردیم یعنى چه؟! اگر فرمانده آن ناو اشتباه کرده بود، پس چرا او را به محاکمه نکشیدید؟! چرا به او مدال دادید؟!... شماها در پیدا کردن هدف‌های شوم، هیچ‌وقت اشتباه نمى‌کنید... امروز استکبار جهانى این است، امروز امریکا این است، این‌ها از جنایت باکى ندارند. اگر در جایى اقدام نمى‌کنند، چون براى خودشان مقرون‌به‌صرفه نمى‌بینند و از چیزهایى ملاحظه مى‌کنند.
 (امام خامنه‌ای، 13/04/1370)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - برادر بزرگ‌تر و برادر کوچک‌تر
برای تهیه مهمات باید حاج احمد متوسلیان رو می‌دیدم. به‌طرف اتاق فرماندهی رفتم. در باز بود، اما حاج احمد نبود. یکی از دوستان گفت: «مطمئن نیستم، اما شاید بدونم کجاست.»
به‌طرف دستشویی‌ها راه افتادیم. درست حدس زده بود. حاج احمد درحالی‌که سطل آب به دست داشت، مشغول نظافت دستشویی‌ها بود. داغ شدم. رفیقمون رفت تا سطل رو از دستش بگیره. حاج احمد یک‌قدم عقب کشید و به نظافت مشغول شد.
نگاهی کرد و گفت: «یادت باشه! فرمانده هنگام جنگ برادر بزرگ‌تر همه است و در بقیه مواقع کوچک‌تر از همه...»
منبع: سایت ابر و باد	
جاویدالاثر حاج احمد متوسلیان
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - 20 ساعت مطالعه در شبانه‌روز!
علامه اميني در كتابخانه يكي از شهرهاي عراق به مطالعه پرداخته بود. چون اين كتابخانه در هر شبانه‌روز تنها چهار ساعت بيشتر باز نبود و جناب اميني هم نمي‌توانست بيش از چهار روز در آن شهر بماند، با توافقي كه ميان وي و رئيس كتابخانه برقرار شده بود، علامه اميني هر روز به هنگام ظهر، يعني ساعت تعطيل كتابخانه وارد آنجا مي‌شد، كتابدار در را به روي او مي‌بست تا روز بعد ساعت 8 صبح كه در را به رويش مي‌گشود.
 درنتیجه، او روزي بيست ساعت در اين كتابخانه كار كرد و با لقمه ناني كه همراه داشت و جرعه آبي كه كتابدار در اختيارش مي‌گذاشت، توانست از ميان چهار هزار نسخه خطي، مأخذ دلخواه خود را بيابد.
بله. علامه امینی با چنین پشتکاری توانست کتاب گران‌سنگ الغدیر را که شامل موثق‌ترین و استوارترین مستندات در اثبات حقانیت امامت امیرالمؤمنین (ع) است، گردآوری کند.
منبع: منبرک
مرزبان حریم تشیع، علامه شیخ عبدالحسین امینی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - یادت باشد
عاشقانه شهید مدافع حرم
مؤلف: حمید سیاهکالی مرادی، نشر فحوای دانش، چاپ 1396، قطع رقعی، 390 صفحه، 14000 تومان
کتاب «یادت باشد» روایتی کاملاً عاشقانه از چهار سال زندگی شهید مدافع حرم «حمید سیاهکالی مرادی» است که از پنجره نگاه همسر بزرگوار ایشان روایت شده و توسط محمدرسول ملاحسنی به رشته تحریر درآمده است. کتابی که در 10 فصل فراز و فرود، یک زندگی عاشقانه را از روز نخست خواستگاری تا روزهای بعد از شهادت به تصویر می‌کشد. این کتاب با روایتی ساده لب را می‌خنداند و چشم را می‌گریاند تا همه یادمان باشد این اشک‌ها و لبخندها و این آرامش امروز را مدیون رشادت شهدای مدافع حرم و صبر زینبی همسرانشان هستیم. این کتاب در ابتدای چاپ با استقبال بی‌سابقه مواجه شد، به صورتی که چاپ اول آن دو روزه به پایان رسید!
در مسیر بهشت - با ظهورش، ناراحتی‌ها را برطرف کن
«در هر حال، باید برای تعجیل در امر فرج و رفع نگرانی‌ها و گرفتاری‌ها و نجات و اصلاح حال مؤمنین، بگوییم:
أَللهُم اکشِفْ هذِهِ الْغُمةَ عَنْ هذِهِ الأُمةِ بِظُهُورِهِ
خداوندا، با ظهور حضرت حجت عجل‌الله‌تعالی‌فرجه‌الشریف این ناراحتی را از این امت برطرف نما
زیرا واقعاً از ظلم و ستم و بلا و فشاری که بر سر اسلام و مسلمین به‌خصوص اهل ایمان وارد می‌آید، کارد به استخوان رسیده است.»1 حال و روز مردم یمن، سوریه، بحرین، کشمیر و تحریم‌های ظالمانه علیه خودمان، گویای این واقعیت است.
امام زمان (عج) می‌فرمایند: «براي زود فرارسيدن فرج (و ظهور ما) زياد دعا کنيد که آن همان فرج و گشايش شماست.»2
1) در محضر بهجت، ج 2، ص 404
2) کمال‌الدين للصدوق، ج 2، ص 485
قسمتی از دعای عهد، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه - شهیده حجاب
«مروه شربینی» بانوی محجبه مصری است که برای گذراندن بورس تحصیلی همسرش به همراه فرزندش به آلمان رفته بودند. در یکی از روزها، ایشان مورد توهین و ناسزاگویی به خاطر حجابش از طرف شخصی به نام «آلکس وینز» قرار می‌گیرد. شربینی از وی شکایت کرده و در دادگاه حاضر می‌شود. دادگاه مجرم را محاکمه کرده و برای او جریمه نقدی در نظر می‌گیرد، اما او درخواست دادگاه تجدید نظر می‌کند. در یکی از دادگاه‌ها، این مجرم بی‌چشم و رو، جلوی چشمان همسر و فرزند شربینی، او را با 18 ضربه چاقو به شهادت می‌رساند. همسر شربینی برای کمک به همسرش به طرف قاتل می‌رود، اما اشتباهاً (!) توسط پلیس آلمانی به وی شلیک می‌شود! این شهادت موجی از اعتراضات را در مصر ایجاد می‌کند. قاتل شربینی بعد از قتل به حبس ابد محکوم می‌شود و در سال‌های بعد خانم شربینی به نمادی برای اعتراض به «اسلام‌ستیزی در غرب» تبدیل می‌شود.
1 ژوئیه، شهادت دکتر «مروه الشربینی»، شهیده حجاب (2009 م)
کلام مطهر - بزرگ‌ترین ضربه دشمنان
دشمنان اسلام در هر زمان سعی دارند ولاء منفی 1 را تبدیل به اثباتی 2 و ولاء اثباتی را تبدیل به منفی نمایند؛ یعنی همه سعی‌شان این است که روابط مسلمین با غیر مسلمین روابط صمیمانه و روابط خود مسلمانان به بهانه‌های مختلف – از آن جمله اختلافات فرقه‌ای- روابط خصمانه باشد. در عصر خود ما به وسیله اجانب در این راه فعالیت‌های فراوان صورت می‌گیرد، بودجه‌های کلان مصرف می‌گردد و متأسفانه در میان مسلمانان عناصری به وجود آورده‌اند که کاری جز این ندارند که ولاء نفیی اسلامی را تبدیل به اثباتی و ولاء اثباتی اسلامی را تبدیل به نفیی نمایند. این بزرگ‌ترین ضربتی است که این نابکاران بر پیغمبر اکرم (ص) وارد می‌سازند.
1) دوستی و سرپرستی غیرمسلمانان بر مسلمانان
2) دوستی و سرپرستی مسلمانان با یکدیگر
کتاب ولاء و ولایت‌ها، ص 35 و 36
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]کار تشکیلاتی - آدم شدن ما در تحمل جمع است
آدم شدن ما در تحمل جمع است! «عَلَی اجْتِمَاعٍ مِنَ الْقُلُوبِ»1 که حضرت فرمود، یعنی تجمع ما باید قلبی باشد، نه اینکه در تشکیلات از همدیگر نفرت پیدا کنیم! چرا در یک کار جمعی از کوره دربرویم و جمع را به هم بزنیم؟ چرا تحمل ما در برابر رفیقمان کم است؟ تحملت را بالا ببر و بگذار این جمع درست بماند و تو در این جمع رشد کنی.
1) همدل می‌شدند، قسمتی از نامه امام زمان (عج) به شیخ مفید، احتجاج، ج 2، ص 499
حجت‌السلام والمسلمین علیرضا پناهیان، دانشگاه امام صادق (ع)، 02/03/1395، به نقل از مضمار

اقتصاد مقاومتی - حمایت از گردشگری ایرانی
اگر برای گشت و گذار به دنبال طبیعت ناب هستید، کشور خودمان همه چیز دارد. از جنگل و بیابان تا دریا و کوهستان. اگر به دنبال مناطق تاریخی هستید، این سرزمین قدیمی‌ترین و ناشناخته‌ترین مناطق تاریخی را در دل خود گنجانده است. وقتی چنین ظرفیتی در داخل کشور وجود دارد، که هم ارزان‌تر است، هم در دسترس‌تر و بی‌دردسرتر، چرا باید سفرهای تفریحی به خارج از کشور این‌قدر رواج داشته باشد؟
واقعیت آن است که سفرهای غیرضروری خارجی، به اقتصاد کشور فشار زیادی را وارد می‌کند. حجم ارز خروجی بین 9 تا 12 میلیون ایرانی که سالانه به خارج از کشور مسافرت می‌کنند، به چندین میلیارد دلار می‌رسد که حتی بدون در نظر گرفتن مضرات حذف این پول از چرخه اقتصاد کشور، در شرایط فعلی تأمین این حجم ارز، خود چالشی بزرگ پیش روی مسئولان اقتصادی کشور است.
جایگزینی سفر داخلی به جای خارجی هم می‌تواند یک نوع حمایت از کالای ایرانی‌ باشد.	

احکام – الکل پاک
بیمار شده و رفته تا آمپول بزند. بعد از پایان کار، یک حمام حسابی می‌رود تا نجاست الکلی را که قبل از آمپول به بدن می‌مالند تطهیر کند. در حالی که الکل طبی نجس نیست.
متن دقیق رساله:	
س: تماس دست با الکل طبی چه حکمی دارد؟
ج: محکوم به طهارت است.
استفتاء از دفتر مقام معظم رهبری، بخش احکام پرستار سؤال 5، سایت leader.ir

سؤالات
در محضر قرآن- انسان در دنیا چه میزان اطمینانی به قیامت می‌تواند پیدا کند؟
در حد شک 	
در حد گمان 
در حد یقین 
در محضر اهل‌بیت- شاهد گرفتن برای کدام یک لازم است؟
ازدواج
طلاق
هر دو
روزنوشت- مهم‌ترین تأثیر فوتبال در جامعه جهانی امروز چیست؟
ورزش است و برای سلامت مفید است.	
ابزاری برای انجام جنایات در غفلت جهانی است.
موجب غفلت انسان‌ها از گناه است.
خانواده بهتر- زکات خانواده خوب چیست؟
حفظ آن
شریک کردن دیگران در مزایای آن
فرزنددار شدن
اقتصاد مقاومتی – حذف سفرهای خارجی غیرضروری برای کشور چه اهمیتی دارد؟
باعث جلوگیری از تهاجم فرهنگی می‌شود.
باعث ورود گردشگران خارجی به داخل کشور می‌شود. 	
باعث جلوگیری از خروج حجم زیادی ارز از کشور می‌شود.
پرسش:
احکام – آیا الکلی که قبل از آمپول به بدن می‌مالند نیاز به تطهیر دارد؟
خیر، پاک است.	
بله، باید تطهیر کرد.
بله، ولی به خاطر سطح کم آن می‌توان با آن نماز خواند.



ایام هفته
9
قیام مردم عراق به رهبری آیت‌الله «محمدتقی شیرازی» علیه استعمار انگلیس، مشهور به ثوره عشرین (1299 ش)
10
بستن آب آسیاها بر شیراز به منظور فشار آوردن به انگلیسی‌ها به دست «صولت‌الدوله قشقایی» (1297 ش)
· آنان به‌شدت در مضیقه افتاده و سرانجام شهر را تخلیه کردند.
روز فرهنگ پهلوانی و ورزش زورخانه‌ای
· ورزش باستانی یک ورزش زیبا و هنری است، خب این را ترویج کنید؛ این‌ها را پیش ببرید و ترویج کنید که بچه‌ها [سراغ این‌ها] بروند. (امام خامنه‌ای، 19/09/1392)
روز صنعت و معدن
روز آزادسازی شهر مهران
روز بزرگداشت صائب تبریزی
· بعد از حافظ، هیچ غزل‌سرایی به عظمت صائب نیامده است. بعد از رودکی، هیچ شاعری به تعداد صائب شعر نگفته است؛ دویست هزار بیت شعر دارد. البته شاعرِ حسابی که بشود روی شعرش ایستاد و از شعرش دفاع کرد. (امام خامنه‌ای، 22/02/1377)
در هیچ پرده نیست نباشد نوای تو
عالم پر است از تو و خالی است جای تو
هرچند کائنات گدای درِ تواند
هیچ آفریده نیست که داند سرای تو
وقوع غزوه‏ «خندق» معروف به جنگ احزاب در مدینه (17 شوال 5 ق)
· اتحاد گروه‌های مختلف مشرکان، کندن خندق دور شهر به پیشنهاد سلمان فارسی و کشتن عمر بن عبدود در این جنگ توسط «امیر مؤمنان علی (ع)» ازجمله رویدادهای این محاصره و مقاومت تاریخی امت حزب‌الله است.
شهادت دکتر «مروه الشربینی»، شهیده حجاب (1 ژوئیه 2009 م)
• بر اثر اصابت 18 ضربه چاقو در یکی از دادگاه‌های آلمان در مقابل چشمان قاضی توسط شخصی که شربینی از او به اتهام اهانت به وی به دلیل محجبه بودن شکایت کرده بود!
11
شهادت عالم مجاهد و فقیه نستوه آیت‌الله «محمد صدوقی» چهارمین شهید محراب (1361 ش)
· این‌جانب دوستی عزیز كه بیش از سی سال با او آشنا و روحیات عظیمش ‍ را از نزدیك درك می‌کردم از دست دادم و اسلام خدمتگزاری متعهد را و ایران فقیهی فداكار و استان یزد سرپرستی دانشمند را از دست داد. (امام روح‌الله)
شهادت حجت‏الاسلام «سید محمدحسن حكیم» در زندان رژیم بعث عراق (1364 ش)
تولد «پاتریس لومومبا» مبارز بزرگ افریقایی و بانی استقلال كنگو (2 ژوئیه 1925 م)
· یکی از خیابان‌های تهران به نام او نام‌گذاری شده است.
12
سرنگونی هواپیمای مسافربری ایران توسط ناوگان امریكایی وینسنس در خلیج‌فارس و شهادت 298 مسافر بی‌گناه (1367 ش)
· جنگ به شیوه امریکا؛ تروریستی که سرتاسر جهان را به آتش کشیده.
رحلت مرزبان حریم تشیع، علامه شیخ «عبدالحسین امینی» صاحب كتاب «الغدیر» (1349 ش)
· علامه امینی برای یافتن مدارك معتبر درباره حدیث غدیر و سایر مطالب مربوط به اهل‏بیت (ع)، بارها به كشورهای مختلف سفر و ده هزار كتاب را مطالعه کرد. این عالمِ محقق هم‏چنین كتابخانه‏ای با 42 هزار كتاب در نجف اشرف با نام كتابخانه امیرالمؤمنین (ع) تأسیس كرد.
مرگ «تئودور هِرْتْزِل» پایه‏گذار جنبش جهانی صهیونیسم (3 ژوئیه 1904 م)
13
شهادت «سید رضا دستواره» قائم‌مقام لشكر 27 محمد رسول‌الله (ص) (1365 ش)
· زمانی که یکی از برادرانش گفته بود شاه توپ و تانک دارد و پیروزی بر او مشکل است، اظهار داشته بود که: «ما خدا را داریم.»
تبعید دسته‌جمعی علمای بزرگ شیعه از عتبات عالیاتِ عراق به ایران بنا به خواست انگلستان به دلیل مخالفت علما با سلطه این کشور بر عراق (1302 ش)
· علمای نجف با فتواهایی که علیه انتخابات فرمایشی عراق تحت نظر انگلستان داده بودند موجب خشم انگلیسی‌ها شدند. پس از مدتي علماي تبعيدي که عبارت بودند از: آيات عظام سيد ابوالحسن اصفهاني، ميرزا حسين نائینی و سي تن ديگر از بزرگان ديني، وارد قم شده و مورد استقبال گرم مردم و روحانيون قرار گرفتند. دولت ايران به اين هتك حرمت نسبت به فقها اعتراض كرد و از دولت عراق خواست به هر نحو ممكن، از آنان اعاده حيثيت شود.
14
درگذشت «ابن طاووس» فقیه و ادیب مسلمان (673 ش)
· علما و عرفا از این عالم بزرگ با عنوان «سید اهل مراقبه» یاد می‌کنند. به واسطه همین مراقبت‌ها و حالات عرفانی «جمال‌العارفین» لقب گرفت. او پیشوای شیعیان در هنگام حکومت مغول بر بغداد بود. بیش از 50 اثر از او به جا مانده که بیشترشان در دعا و زیارت‌اند و این تأییدی بر علاقه‌مندی شیخ به معنویت بود؛ از جمله آن‌ها می‌توان به «لهوف»، «مصباح‌المتهجد» و «اقبال‌الاعمال» اشاره کرد. نسب سیدبن طاووس به امام مجتبی علیه‌السلام می‌رسد. 
واقعه ربودن حاج احمد متوسلیان و همراهان در لبنان توسط صهیونیست‏ها با همکاری فالانژها (1361 ش)
· اگر حاج احمد برگردد...
روز قلم (1381 ش)
· وَالْقَلَمِ وَمَا يَسْطُرُونَ (سوگند به قلم و آنچه می‌نویسند.) (قلم/1)
روز شهرداری و دهیاری
فتح اندلس به دست مسلمانان (21 شوال 92 ق)
روز استقلال «الجزایر» از استعمار فرانسه (5 ژوئیه 1962 م)
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شهادت مهندس «علی انصاری» استاندار انقلابی گیلان به دست منافقین (1360 ش)
رحلت آیت‌الله «سید جواد خامنه‏ای» پدر بزرگوار مقام معظم رهبری (1365 ش)
روز ملی و استقلال جمهوری «كومور» از استعمار فرانسه (6 ژوئیه 1975 م)

