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متن
در محضر قرآن- نگهبانی از دنیا تا قیامت
اگر ما می‌دانستیم که مرگ چگونه به دنبال‌مان است، طور دیگری دنیایمان را رقم می‌زدیم. اما به همان اندازه که مرگ دنبال‌مان می‌کند، خدا هم محافظانی برای ما گذاشته است که در دنیا و آخرت حفظ‌مان می‌کنند. در واقع «از دنیا تا آخرت» نگهبان همه ما هستند: 
إِنْ کُلُّ نَفْسٍ لَمَّا عَلَيْها حافِظٌ[footnoteRef:1] [1:  طارق، آیه 4] 

هیچ کس نیست مگر اینکه نگاهبانی بر او [گماشته شده] است.
آن‌ها نه تنها از جسم ما محافظت می‌کنند، بلکه همه علایق و گرایش‌ها و اعتقادها و رفتارمان را هم نگه می‌دارند تا در آخرت نشان‌مان دهند. برای همین است که مطمئنیم به قیامتی که هیچ چیزی در آن فراموش نمی‌شود؛ چه‌قدر آرام‌بخش و چه‌قدر هولناک!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (68)- زنان دروازه‌بان
اگر جامعه را یک تیم فوتبال تصور کنیم، مردها باید در خط حمله بازی کنند و با حریف رودررو بجنگند. اما زن‌ها در دروازه و خط دفاعی توپ می‌زنند و در واقع پشتیبان مردها هستند. حقیقت این است که هر چه این بخش دفاعی بهتر عمل کند، بخش تهاجمی هم موفق خواهد بود. بنابراین خوب توپ زدن زنان به گل زدن نیست، به خوب دفاع کردن و در واقع «خوب شوهرداری کردن» است:
جِهَادُ الْمَرْأَةِ حُسْنُ التَّبَعُّل‏[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 163] 

جهاد زن نیکوشوهرداری کردن است.
پس اینکه برخی زنان می‌خواهند کارهای مردانه بکنند و از کارهای زنانه فرار کنند، مثل دروازه‌بانی می‌ماند که می‌خواهد گل بزند! این فقط وقتی اتفاق می‌افتد که هیچ احتمال گل خوردنی وجود نداشته باشد.
احکام –ارتقای نماز فرادی
امام مسجد نیامده و ناچار نمازش را فُرادی می‌خواند که ناگاه امام از راه می‌رسد و جماعت برپا می‌شود. خوب است جهت چند صد برابر شدن ثواب نمازش، آن را مجدداً به‌جماعت بخواند. 
متن دقیق رساله:
وقتى كه جماعت بر پا مى‏شود، مستحب است كسى كه نمازش را فُرادى خوانده دوباره باجماعت بخواند و اگر بعد بفهمد كه نماز اولش باطل بوده، نماز دوم او كافى است.
توضیح المسائل امام، مسئله 1403
[bookmark: _Toc438330871]امام روح‌الله - با دست دراز کردن پیش دیگران، شکوفایی ممکن نیست
زندگی انسانیِ شرافتمندانه را ولو با مشکلات، بر زندگانی ننگین بردگی اجانب ولو با رفاه حیوانی، ترجیح دهید. و بدانید مادام که در احتیاجات صنایع پیشرفته، دست خود را پیش دیگران دراز کنید و به دریوزگی عمر را بگذرانید، قدرت ابتکار و پیشرفت در اختراعات در شما شکوفا نخواهد شد. و به‌خوبی و عینیت دیدید که در این مدت کوتاه پس از تحریم اقتصادی همان‌ها که از ساختن هر چیز خود را عاجز می‌دیدند و از راه انداختن کارخانه‌ها آنان را مأیوس می‌نمودند، افکار خود را به کار بستند و بسیاری از احتیاجات ارتش و کارخانه‌ها را خود رفع نمودند؛ و این جنگ و تحریم اقتصادی و اخراج کارشناسان خارجی، تحفه‌ای الهی بود که ما از آن غافل بودیم. اکنون اگر دولت و ارتش کالاهای جهانخواران را خود تحریم کنند و به کوشش و سعی در راه ابتکار بیفزایند، امید است که کشور خودکفا شود و از دریوزگی از دشمن نجات یابد.
(صحیفه امام، ج 21، ص 433 و 434)

یاد یاران - آقای بنی‌صدر، شما فقط حرف می‌زنی!
از روي پل خرمشهر جلوتر نيامد. مرتب مي‌گفت: نيروي کمکي در راه است، امکانات و تجهيزات در راه است. یک‌دفعه ديدم آقایی با قد بلند درحالی‌که لباس سبز نظامي بر تن و کلاه تکاورها را داشت، باعصبانيت فرياد زد: «آقاي بنی‌صدر، نيروهاي دشمن دارند شهر رو مي‌گيرند. شما فرمانده کل قوا هستي، بيست وپنج روزه داري اين حرفا رو می‌زنی، پس اين نيرو و تجهيزات کي مي رسه؟ ما تانک احتياج داريم تا شهر رو نگه‌داریم.» بنی‌صدر که خيلي عصباني شده بود گفت: «مگه تانک نقل و نباته که به شما بديم. جنگ برنامه‌ریزی می‌خواد. خرج داره و...» شاهرخ هم بلند گفت: «شما فقط شعار مي‌دي، نه تجهيزات مي‌فرستي، نه پول مي‌دي.» بعد مكثي كرد و به حالت تمسخرآميزي گفت: «مي‌خواي اگه مشکل داري، يه کيسه دست بگيريم و برات پول جمع کنيم!» بنی‌صدر که خيلي عصباني شده بود، چيزي نگفت و با همراهانش از آنجا رفت.
منبع: کتاب شاهرخ حر انقلاب اسلامی به نقل از تارنمای نوید شاهد
راوی: میرعاصف شاه‌مرادی
شهید شاهرخ ضرغام
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روز اول ماه که می‌خواستم شهریه طلاب را واریز کنم، پول‌ها را شمردم و متوجه شدم که یازده‌هزار‌و‌پانصد تومان کم است. من در بازار افراد ثروتمند آشنا سراغ نداشتم و اگر هم سراغ می‌داشتم، بنایم بر آن نبود که از کسی تقاضا کنم. در اتاقم تنها نشسته بودم؛ عرض کردم: «خدایا! خودت می‌دانی بنا ندارم به سوی غیر تو دست دراز کنم و حال هم امید و اطمینانم به توست.» لحظاتی بیش نگذشت که در منزل را زدند. یک نفر برای حساب وجوهاتش آمد و بیست‌هزار تومان مقدار وجوهات او شد؛ اما وقتی پول‌هایش را شمرد، گفت: «آقا! معذرت می‌خواهم، بیش از این برایم میسر نشد.» وجه را که شمردم دیدم یازده‌هزار‌و‌پانصد تومان است. ایشان همیشه می‌فرمود: «بدانید! اگر برای خدا گام بردارید، درهای رزق و رحتمش را به روی شما می‌گشاید.»
منبع: تارنمای بنیاد هابیلیان
راوی: حجت‌الاسلام عیسی غلامی
آیت‌الله سید محمدرضا گلپایگانی
ایام ویژه - شیخ زکزاکی هنوز در حبس است
سه سال است که از حمله به خانه شیخ زکزاکی و حسینیه شیعیان در نیجریه می‌گذرد. حمله‌ای که در آن ده‌ها نفر از شیعیان، از جمله فرزند شیخ، شهید شده و شیخ زکزاکی به‌شدت مجروح شد. و اما بعد از گذشت سه سال، همچنان اوضاع برای رهبر شیعیان نیجریه سخت است. شیخ زکزاکی هنوز در حبس خانگی است، یکی از چشمانش کور شده و دیگری در حال کور شدن است و با وجود حال وخیم خود و همسرش، هنوز امکان دسترسی به پزشک برای آن‌ها وجود ندارد. جنبش‌های آزادیخواه توسط شیعیان در نیجریه برای آزادی شیخ زکزاکی تشکیل‌شده، اما ارتش نیجریه که گوش‌به‌فرمان وهابیان و شجره خبیث آل سعود هستند، به‌شدت آن‌ها را سرکوب می‌کنند و شیعیان هنوز در آنجا به شهادت می‌رسند؛ ولی همان‌گونه که خدا وعده داده، طولی نخواهد کشید که مؤمنان با صبر و مبارزه پیروز خواهند شد و ظالمان را به زیر خواهند کشید.
22 آذر، حمله ارتش نیجریه به حسینیه شیعیان زاریا و منزل شیخ ابراهیم زکزاکی (۱۳۹۴ ش)
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در مواجهه‌ با مشکلات، با موانع طبیعی، با همه موانعی که سد راه انسان در همه‌ حرکت‌های کمال می‌شوند، اگر صبر تمام نشود، آن مانع، تمام خواهد شد. اینی که گفته می‌شود اسلام پیروز است، یعنی این. اینی که می‌فرماید: «و انّ جندالله هم الغالبون» یعنی این. جنداللَّه، حزب اللَّه، بنده‌ خدا، عباداللَّه، این‌ها با ارتباط و اتصال‌شان با آن منبع لایزال، در مقابل همه‌ مشکلاتی که انسان ممکن است مغلوب آن مشکلات بشود، ایستادگی می‌کنند. وقتی ایستادگی این‌طرف وجود داشت، به طور طبیعی در آن طرف زوال وجود خواهد داشت؛ پس این بر او غلبه پیدا خواهد کرد. البته اگر اسم‌مان حزب اللَّه و جنداللَّه باشد، اما آن ارتباط و اتصال را نداشته باشیم، چنین تضمینی وجود ندارد.
امام خامنه‌ای، 19/06/1387
مناسبت‌های این هفته
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رحلت «شیخ محمد طوسی» عالم شهیر شیعه و مؤسّس حوزه‏ علمیه نجف اشرف (17 آذر 446 ش)
· او با نگارش المبسوط، فقه شیعه را وارد مرحله جدیدی کرد. هم‌چنین دو کتاب از چهار کتاب اصلی شیعه (تهذیب و استبصار) را نوشت.
بلوای نان در تهران و توقیف روزنامه‌ها (1321 ش)
· در این بلوا که احتمالاً سازمان‌دهی‌شده بود، پس از نابسامانی وضع مایحتاج به‌ویژه نان، معترضان، مجلس و مغازه‌ها را غارت کردند.
شهادت شهید شاهرخ ضرغام (1359 ش)
· اثری از پیکر شاهرخ نیافتیم او شهید شده بود، شهید گمنام. ازخداخواسته بود همه را پاک کند، همه گذشته‌اش را. می‌خواست چیزی از او نماند، نه اسم، نه شهرت، نه قبر و مزار و نه هیچ‌چیز دیگر. داستان زندگی او، ماجرای حُر در کربلا را تداعی می‌کند. فرماندهان بزرگی در گروه کوچک شاهرخ تربیت شدند.
معرفی عراق به‌عنوان متجاوز از سوی سازمان ملل متحد (1370 ش)
رحلت آیت‌الله‌العظمی «سید محمدرضا گلپایگانی» (1372 ش)
· آیت‌الله‌العظمی سید محمدرضا گلپایگانی از مراجع عظام تقلید در دوران نهضت اسلامی و یار و هم‌سنگر دیرین امام خمینی (ره) در حوزه‌های علمیه بود که با تبعید امام از ایران تنها صدای مخالفی بود که همواره علیه رژیم پهلوی بلند می‌شد و شعله‌های نهضت اسلامی را با مواضع و بیانیه‌های خود روشن‌تر می‌کرد.
آغاز هشتمین اجلاس سران كشورهای اسلامی در تهران (1376 ش)
· این اجلاس که با ریاست جمهوری اسلامی برگزار شد یکی از موفق‏ترين نشست‌های سران كشورهاي اسلامي بود كه بازتاب گسترده‏اي در رسانه‏هاي كشورهاي غربي و آمريكا داشت. در پایان این اجلاس رهبران جهان اسلام علیه رژیم صهیونیستی متحد شدند.
درگذشت آیت‌الله «سید محمدباقر مصطفوی» از علمای برجسته و فقهای مجتهد (1392 ش)
قیام توابین، قیام سلیمان‌بن‌صرد خزاعی به همراه شانزده هزار نفر به خون‌خواهی امام حسین (ع) (1 ربیع‌الثانی 65 ق)
· انجام به‌وقت کارها:
بعضی‌ها کاری را که باید انجام دهند، به‌وقت انجام نمی‌دهند؛ هر وقت دیگر که انجام دهند، آن نتیجه را نخواهد داد. فرق بین شهدای کربلا و توّابین همین است. شهدای کربلا هم شهید شدند، توّابین هم شهید شدند. فاصله‌ زمانی بین آن‌ها هم خیلی زیاد نبود؛ اما شهدای کربلا در عرش انسانیت قرار دارند، شهدای توابین نه؛ مقامشان با آن‌ها خیلی فرق دارد. چرا؟ چون شهدای کربلا به ندای حسین‌بن‌علی علیه‌السلام در وقتِ خود پاسخ دادند؛ ولی توابین به ندای آن حضرت، بعد از گذشتن وقت پاسخ داد. (امام خامنه‌ای، 08/06/1378)
اشغال سرزمین فلسطین در جنگ جهانی اول توسط نیروهای انگلیسی (9 دسامبر 1917 م)
آغاز انتفاضه مردم ستمدیده فلسطین (9 دسامبر 1987 م)
· در تشییع شهدای تعدادی از جوانان فلسطینی که 8 دسامبر توسط صهیونیست‌ها به شهادت رسیده بودند.
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انتخاب دوره اول مجلس خبرگان رهبری (1361 ش)
تظاهرات بزرگ و تاریخی تاسوعای حسینی علیه رژیم استبدادی پهلوی (1357 ش)
طرح تشكیل شورای سلطنت توسط آمریكا (1357 ش)
تشكیل شورای عالی انقلاب فرهنگی به‌فرمان حضرت امام خمینی (1364 ش)
پایان دوران چهارصدساله تسلط استعمار اسپانیا بر كشور كوبا و آغاز استعمار این کشور توسط امریکا (10 دسامبر 1898 م)
تصویب اعلامیه حقوق بشر در سازمان ملل متحد (10 دسامبر 1948 م) و روز جهانی حقوق بشر
تصویب طرح انتقال مقرّ سازمان ملل به امریكا در كنگره امریكا (10 دسامبر 1949 م)
20
قتل‌عام افسران رژیم پهلوی در پادگان لویزان (1357 ش)
شهادت استاد اخلاق آیت‌الله «سید عبدالحسین دستغیب» سومین شهید محراب در شیراز (1360 ش)
· خدایا ما از امتحانات سختی که در آن درمی‌مانیم، به تو پناهنده می‌شویم. (فرازهایی از خطبه‌های نماز جمعه)
راهپيمايي ميليوني و باشكوه عاشوراي حسيني عليه رژيم محمدرضا شاه پهلوي (1357 ش)
· این راهپیمایی بی‌نظیرتر از راهپیمایی تاسوعای حسینی بود.
تأسیس صندوق حمایت از كودكان ملل متحد موسوم به «یونیسف» (11 دسامبر 1946 م)
پایان حضور صدساله نظامی امریكا در كشور و كانال پاناما (11 دسامبر 1999 م)
روز جهانی كودك و تلویزیون (11 دسامبر)
· نگذاریم تلویزیون به تنها دوست کودکانمان تبدیل شود.
روز جهانی کوهستان (11 دسامبر)
· اگر به غار حراء در نزدیکی شهر مکه نگاه کنیم، می‌بینیم که برای رفتن به آن، نیاز به یک کوهنوردی مفصل است و پیامبر این کوهنوردی مفصل را انجام می‌دادند و در گوشه غار، به عبادت می‌پرداختند. (حجت‌الاسلام پناهیان)
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تشكیل حكومت خودمختار فرقه دموكرات در آذربایجان با حمایت ارتش بیگانه (1324 ش)
درگذشت «غلامرضا قدسی نژاد» شاعر معاصر (1368 ش)
پيام مهم امام خميني (ره) به مناسبت راهپيمايي بزرگ مردم در تاسوعا و عاشوراي حسيني (1357 ش)
· این دو روز برای هیچ‌کس ابهامی باقی نگذاشت که ملت شاه را نمی‌خواهد و عدم رسمیت او را با اکثریت قاطع قریب به‌اتفاق اعلام کرد. (صحیفه امام، ج 5، ص 221)
ولادت حضرت عبدالعظیم حسنی (ع) (4 ربیع‌الثانی)
· آیت‌الله بهجت: «اگر اهل تهران هفته‌ای یک‌مرتبه به زیارتش (حضرت عبدالعظیم حسنی (ره)) نروند، جفا کرده‌اند.»
روز ملي و استقلال كشور آفریقایی «كنيا» از استعمار انگلستان (12 دسامبر 1963 م)
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رحلت مرجع بزرگ و فقیه كبیر «میرزا حبیب‌الله رشتی» (1273 ش)
مهاجرت علمای تهران به ری معروف به «مهاجرت صغرا» (1283 ش)
تغییر متمم قانون اساسی و تفویض و انتقال مقام سلطنت ایران به «رضاخان سوادكوهی» (1304 ش)
حمله ارتش نیجریه به حسینیه شیعیان زاریا و منزل شیخ ابراهیم زکزاکی (۱۳۹۴ ش)
· بر اثر حمله ارتش نیجریه به حسینیه شیعیان زاریا و منزل شیخ زکزاکی، صدها نفر از جمله سه پسر دیگر شیخ زکزاکی کشته شدند. شیخ ابراهیم زکزاکی نیز زخمی شد و توسط ارتش دستگیر و زندانی شد. (۱۳ دسامبر ۲۰۱۵)
درگذشت دانشمند بزرگ ایرانی ابوریحان بیرونی (22 آذر 427 ش)
· می‌گویند وقتی کتاب قانون مسعودی را نوشت، پادشاه هندوستان، یک بارِ فیل نقره برای او جایزه فرستاد! ابوریحان آن مال را پس‌فرستاد و گفت: «من از آن بی‌نیازم؛ زیرا عمری به قناعت گذرانیده‌ام و ترک آن سزاوار نیست.»
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حمله مزدوران رژیم پهلوی به بیمارستان امام رضا (ع) در مشهد (1357 ش)
اشغال بلندی‌های جولان سوریه از سوی رژیم صهیونیستی (1360 ش)
مرگ هشام بن عبدالملك مروان (6 ربیع‌الثانی 125 ق) (صادركننده دستور قتل امام باقر علیه‌السلام) در این روز منصور دوانیقی ملعون، دستور داد بنایی بسازند و سادات را در دیوار بگذارند.

سؤالات
1. در محضر قرآن- چطور ممکن است انسان در قیامت با همه اعمال و رفتار و گرایش‌هایش محشور شود؟
1) خدا حافظانی برای انسان گذاشته است.
2) برخی رفتارها و گرایش‌ها حذف و برخی دیگر محشور می‌شود.
3) آنچه محشور می‌شود انسان با رفتارهایش است، نه همه عقایدها و گرایش‌ها.
2. در محضر اهل‌بیت- چه زمانی زنان می‌توانند وارد جامعه شوند؟
1) وقتی که مردها کار خانه کنند.
2) وقتی کارهای جامعه مهم‌تر از کارهای خانه باشد.
3) وقتی زنان خوب شوهرداری کنند و به این بخش آسیبی نرسد. 
3. آیا می‌شود نمازی را که فرادی خوانده شده مجدداً به جماعت خواند؟
1) بله، بلکه واجب است این کار را بکند.
2) بله، مستحب است این کار را بکند.
3) خیر، در این صورت نماز دوباره‌اش باطل خواهد بود.

خلاصه
در محضر قرآن- نگهبانی از دنیا تا قیامت
به همان اندازه که مرگ دنبال‌مان می‌کند، خدا هم محافظانی برای ما گذاشته است که نه‌تنها از جسم ما محافظت می‌کنند، بلکه همه علایق و گرایش‌ها و اعتقادها و رفتارمان را هم نگه می‌دارند تا در آخرت نشان‌مان دهند: 
إِنْ کُلُّ نَفْسٍ لَمَّا عَلَيْها حافِظٌ[footnoteRef:3] [3:  طارق، آیه 4] 

هیچ کس نیست مگر اینکه نگاهبانی بر او [گماشته شده] است.

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (68)- زنان دروازه‌بان
اگر جامعه را یک تیم فوتبال تصور کنیم، مردها باید در خط حمله بازی کنند و با حریف رودررو بجنگند. اما زن‌ها در دروازه و خط دفاعی توپ می‌زنند و در واقع پشتیبان مردها هستند. بنابراین خوب توپ زدن زنان به گل زدن نیست، به خوب دفاع کردن و در واقع «خوب شوهرداری کردن» است:
جِهَادُ الْمَرْأَةِ حُسْنُ التَّبَعُّل‏[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 163] 

جهاد زن نیکوشوهرداری کردن است.

