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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال اینیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!



ببینیم چه چیزایی این هفته روزی‌مون شده...

فهرست مطالب
قرآن	2
دنیاپرستِ بی‌رحم	2
اهل‌بیت	4
نیم‌خورده بهشتی	4
امام روح‌الله	5
چرا عید مبعث را به همه مستضعفین جهان تبریک می‌گوییم؟	5
امام خامنه‌ای	6
ما هم مثل رسول خدا	6
شهدا	7
تازه اول کاره	7
یار مهربان	8
تربیت با تلویزیون؟!	8
ایام ویژه	9
قرارداد استعماری سایكس–پیكو؛ یک فتنه بنیادین	9
احکام	10
باورهای غلط درباره غسل جنابت	10
نیایش	11
شعبان ماه دعا و روزه است	11
روزنوشت	12
سؤالی از حضرت حافظ!	12
درنگ	13
آن روی سکه	13

[bookmark: _Toc419325364]قرآن
[bookmark: _Toc419325365]دنیاپرستِ بی‌رحم
پول پول پول! همه وجودش را فکر و خیال پول گرفته است؛ آن‌قدر که کارش شده جمع کردن و شمردن پول. اصلاً همه دنیا و آخرت را پول می‌بیند. برای همین، وقتی به دیگران می‌رسد، شروع می‌کند به عیب‌جویی و ایراد گرفتن که یا عیب‌ها را پشت سرشان بگوید و غیبت‌شان را بکند، یا اگر هم پیش خودشان می‌گوید، در مقابل بقیه می‌گوید تا مسخره‌شان بکند و آبرویشان را ببرد. به‌هرحال این آدمِ دنیاگرای پول‌پرست، کاری جز شکستن دل مردم ندارد.
اما کور خوانده‌ است و بدجوری به بیراهه زده است. چراکه این پول‌ها نه‌تنها او را به بهشت نمی‌رساند، بلکه رفتارهایش موجب می‌شود در آتش جهنم بیفتد؛ آتش شکننده‌ای که خدا آن را برافروخته تا جان‌های این نامردمِ بی‌رحم را بسوزاند و اجازه فرار به آن‌ها ندهد...
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیمِ‏
وَیلٌ لِكُلِّ هُمَزَةٍ لُمَزَةٍ (1) الَّذی جَمَعَ مالاً وَ عَدَّدَهُ (2) یحْسَبُ أَنَّ مالَهُ أَخْلَدَهُ (3) كَلاَّ لَینْبَذَنَّ فِی الْحُطَمَةِ (4) وَ ما أَدْراكَ مَا الْحُطَمَةُ (5) نارُ اللَّهِ الْمُوقَدَةُ (6) الَّتی‏ تَطَّلِعُ عَلَى الْأَفْئِدَةِ (7) إِنَّها عَلَیهِمْ مُؤْصَدَةٌ (8) فی‏ عَمَدٍ مُمَدَّدَةٍ (9)
واى بر هر عیبجوى غیبتکنندهای «1» كه مالى فراهم آورده و آن را پی‌درپی شمرده است «2» چون مىپندارد كه ثروتش جاودانهاش ساخته است. «3» چنین نیست که او به واسطه ثروت، جاویدان شود، بلکه حتماً مرگ او فرا خواهد رسید و قطعاً در آن آتش شكننده افكنده خواهد شد «4» و چه چیزى تو را آگاه كرده است كه آن آتش شكننده چیست؟«5» آتشِ برافروخته خداست «6» كه بر دل‌ها چیره مى‌شود و جان آدمیان را مى‌سوزاند. «7» آن آتش بر آنان دربسته خواهد بود و راه خلاصى از آن نخواهند داشت. «8» این در حالى است كه آنان در ستون‌هایى بسیار دراز به بند كشیده شدهاند. «9»
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خوبی‌های علم پزشکی امروز به جای خودش، اما باید قبول کرد که بعضی دستورالعمل‌ها، نعمت‌های بزرگی را از ما گرفته است؛ هم نعمت‌های مادی و هم معنوی. مثلاً ما امروز عادت کرده‌ایم در ظرف خود غذا بخوریم و به باقی‌مانده غذای دیگران نزدیک نشویم! برای این عادتِ عجیب هم همه‌کاری کرده‌ایم؛ از دستورالعمل‌های پزشکی گرفته تا استفاده از ظرف یک‌بارمصرف. علاوه‌بر این‌که این‌جوری اسراف و مصرف‌گرایی دوچندان می‌شود، بهداشت واقعی هم رعایت نمی‌شود:
امام صادق (علیه‌السلام): فِی سُؤْرِ الْمُؤْمِنِ شِفَاءٌ مِنْ سَبْعِینَ دَاءً.
در نیم‌خورده‌ مؤمن، شفاء از هفتاد درد است. (ثواب الأعمال، ص: 151)
از همه این‌ها مهم‌تر فایده معنوی آن است که خود را از آن محروم کرده‌ایم:
امام رضا (علیه‌السلام): مَنْ شَرِبَ مِنْ سُؤْرِ أَخِیهِ الْمُؤْمِنِ یرِیدُ بِهِ التَّوَاضُعَ أَدْخَلَهُ اللَّهُ الْجَنَّةَ
خداوند کسی را که نیم‌خورده برادر مؤمنش را بنوشد- درحالی‌که با این کار می‌خواهد تواضع خودش را نسبت به او نشان دهد- وارد بهشت می‌کند. (وسائل الشیعة، ج‏12، ص: 120)
حالا ببینید که با چه بهانه‌هایی خود را از این نعمت محروم کرده‌ایم...




[bookmark: _Toc419325368]امام روح‌الله
[bookmark: _Toc419325369]چرا عید مبعث را به همه مستضعفین جهان تبریک می‌گوییم؟
زمان‌ها خودشان هیچ مزیتى ندارند... شرافت زمان‌ها یا نحوست زمان‌ها به واسطه قضایایى است كه در آن‌ها واقع مى‏شود. اگر شرافت زمان به واسطه حادثه‏اى است كه در آن زمان واقع مى‏شود، باید عرض كنم كه روز بعثت رسول اكرم در سرتاسر دهر؛ «مِنَ الازَلِ الَى الابَد»، روزى شریف‌تر از آن نیست؛ براى این‌كه حادثه‏اى بزرگ‌تر از این حادثه اتفاق نیفتاده. حوادث بسیار بزرگ در دنیا اتفاق افتاده است... لكن حادثه‏اى بزرگ‌تر از بعثت رسول اكرم نشده است و تصور هم ندارد كه بشود؛ زیراكه بزرگ‌تر از رسول اكرم در عالمِ وجود نیست غیر از ذات مقدس حق‌تعالی و حادثه‏اى بزرگ‌تر از بعثت او هم نیست؛ بعثتى كه بعثت «رسول ختمى» است و بزرگ‌ترین شخصیت‌هاى عالم امكان و بزرگ‌ترین قوانین الهى. و این حادثه در یك همچو روزى اتفاق افتاده است و این روز را بزرگ كرده است و شریف. و همچو روزى ما دیگر در ازل و ابد نداریم و نخواهیم‏ داشت. لهذا، این روز را بر همه مسلمین و بر همه مستضعفین جهان تبریك عرض مى‏كنم.
 صحیفه امام، ج‏12، ص: 420
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از این فرصت‌ها استفاده کنید...
در همین صلواتی که در مفاتیح مقرر است: «الّذی کان رسول الله...»؛ پیغمبر تا دم مرگ، تا آخر عمر، ماه شعبان را بزرگ می‌داشت و در مقابل ماه شعبان خضوع می‌کرد و عادت داده بود خودش را به صیام و قیام در ماه شعبان.
در دنباله‌ این صلوات هست که: «اللّهم فاعنّا علی الاستنان بسنّته فیه»؛ از خدا می‌خواهد که ما را هم موفق بدار که همان سنت پیغمبر را در ماه شعبان رعایت کنیم. این ماه شعبان - حتماً می‌دانید دیگر - دالان و دهلیز ماه رمضان است. ماه رمضان تالار ضیافت الهی است... برای این‌که این آمادگی در من و شما پیدا شود، این ماه رجب و شعبان را قرار داده‌اند...
باید با این‌ها مأنوس بشویم و قدری دل‌مان را نرم کنیم. این دل چیز عجیبی است؛ گاهی اوقات به وسیله‌ای که انسان را به اوج آسمان‌ها و اوج معنویت می‌برد، تبدیل می‌شود؛ گاهی هم به‌عکس.
امام خامنه‌ای| 13/7/1383
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گفتم: «تو که خونه‌ات تهرونه، پاشو یه سر بزن خونه، برگرد.» گفت: «ایشالا فردا.» فرداش می‌شد پس‌فردا. آن‌قدر نرفت که زن‌وبچه‌اش آمدند جلوی پادگان.
یه بار توی اوین به‌ش خبر دادند مادرت دم در منتظرته. تا آمده بود دم در، مادرش گفت: «چند سال آزگاره که خون به جگر ماها کرده‌ای؟ تو زن‌وبچه نداری؟ خواهر و مادر نداری؟» جواب داد: «من نوکر شماها هستم.» نگاه کرد توی صورت محمد و گفت: «اون از زندون رفتنت؛ اون هم از خارج رفتنت؛ اون از اعلامیه‌ها و تفنگ‌هایی که می‌آوردی خانه، تن‌مان را می‌لرزاندی؛ این هم از این بعد انقلابت که ماه‌به‌ماه توی خونه پیدات نمی‌شه!» دست مادرش را بوسید. گفت: «تا حالا کلی خون‌دل خورده‌ایم، رسیده‌ایم این‌جا. تازه اول کاره. ول کنیم همه چی از بین بره؟»
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من دیگر ما- جلد پنجم: نقش تلویزیون در تربیت فرزند
گردآورنده کتاب: حجت‌الاسلام محسن عباسی ولدی. ناشر کتاب: جامعه الزهرا قم، قطع رقعی، 376 صفحه، 10000 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/17586

بعضی فکر می‌کنند دوره زمانه مثل قدیم است که بچه‌ها خودشان بزرگ شوند و والدین امروزی تنها باید امکانات را فراهم کنند، هر چه بیشتر، بهتر. بعضی نیز فکر می‌کنند مدرسه و تلویزیون برای تربیت فرزندان آن‌ها سنگ تمام گذاشته است و انواع مهارت‌ها و سرگرمی‌ها را فراهم کرده است و چه خوب شده که کودکان با یاد گرفتن از تلویزیون دارند بزرگ می‌شوند. بگذریم از برخی که با خرید تبلت و بازی‌های رایانه‌ای تلاش دارند کودک را به خود سرگرم کنند تا وقت‌شان آزاد شود. واقعیت ماجرا چیز دیگری است. همان‌طور که برای مطالعه کتاب باید سواد خواندن داشت، برای تلویزیون نگاه کردن و تربیت تلویزیونی هم باید سواد رسانه‌ای داشت. جلد پنجم «من دیگر ما» به نقش تلویزیون در تربیت فرزند و مهارت‌های آن می‌پردازد.
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استعمارگران از دیرباز در صدد تجزیه و كم كردن قدرت حاكمیت عثمانی و تضعیف مسلمانان بودند. شکست عثمانی در جنگ بین‌الملل اول، زمینه را برای تأمین خواسته‏های شوم استعمارگران فراهم آورد و دولت‏های انگلستان و فرانسه، نمایندگان خود با نام‏های سِرمارك سایكس و فرانسوا پیكو را مأمور این كار كردند. پیمان استعماری سایکس-پیکو، كشورهای عربی را كه جزو قلمرو عثمانی بودند، به کنترل بیگانگان درآورد. به‌این‌ترتیب، کویت، عراق، اردن و فلسطین، تحت كنترل انگلیس و سوریه و لبنان زیر سلطه فرانسه درآمدند. هم‏چنین بخش‏های شمالی عراق و شرق تركیه در محدوده‏ای به وسعت 50 هزار مایل مربع به روسیه واگذار شد. فرانسه و انگلیس در پی تقسیمات پیمان سایكس-پیكو با یك‏دیگر توافق كردند تا متصرفات خاورمیانه‏ای خویش را به امیرنشین‏های متعدد تبدیل نمایند و در هر امیرنشین، احساسات قومی، نژادی، زبانی و مذهبی را علیه دولت عثمانی برانگیزند تا راه شكست نهایی عثمانی و تضعیف جهان اسلام از درون هموارتر گردد. یكی از نتایج سیاه این قرارداد، زمینه‏سازی جهت تشكیل كشور نژادپرست اسرائیل در فلسطین اشغالی بود كه در حدود سه دهه بعد از امضای این قرارداد، عملی شد.
16 مه- امضای قرارداد استعماری سایکس-پیکو (1916 م)
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عده‌ای در مورد غسل جنابت باورهای غلطی دارند:
1- اگر در حین غسل دست به بدن نکشند، غسل‌شان صحیح نیست.
2- باید روبه‌قبله غسل کرد.
3- باید بدن، قبل از غسل خشک باشد.
4- باید کارهای غسل فوراً پی‌درپی باشد.
5- عوض کردن تمام لباس‌هایش حتی اگر نجس نشده باشد.
6- اگر در روز ماه رمضان محتلم شوند، روزه آن‌ها باطل است.
درحالی‌که تمام این‌ها باورهای غلطی است.
منبع: رسانه تخصصی فقه و احکام
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رجب، بیش‌تر ماه نماز است؛ شعبان، بیش‌تر ماه دعا و روزه است...
من یک وقتی از امام (رضوان‌الله‌علیه) پرسیدم در این دعاهای مأثوری که وجود دارد، شما کدام دعا را بیش‌تر از همه خوش‌تان می‌آید و دوست دارید.
فرمودند: دعای کمیل و مناجات شعبانیه.
اتفاقاً هر دو دعا هم مال ماه شعبان است؛ دعای کمیل که می‌دانید اصلاً ورود اصلی‌اش مال شب نیمه‌ شعبان است، مناجات شعبانیه هم که از ائمه نقل شده، متعلق به ماه شعبان است. لحن این دو دعا به هم نزدیک است؛ هر دو عاشقانه است.
در مناجات شعبانیه: «و ان ادخلتنی النّار اعلمت اهلها انّی احبّک»؛ جهنم هم که من را ببری، فریاد می‌کشم تو را دوست دارم.
و در دعای کمیل: «لان ترکتنی ناطقا لاضجّن الیک بین اهلها ضجیج الاملین و لاصرخنّ الیک صراخ المستصرخین و لابکینّ بکاء الفاقدین»؛ اگر به من در جهنم اجازه بدهی و نطق را از من نگیری، فریاد می‌کشم؛ فریادِ امیدواران، فریادِ دل‌دادگان و فریادِ دل‌باختگان را. (امام خامنه‌ای| 13/7/1383)
قدر این فرصت‌ها را بدانیم تا دل‌مان نرم شود و اوج بگیریم.
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ما که بی‌سوادیم و نمی‌دانیم چرا حافظ را لسان‌الغیب گفته‌اند. اما می‌دانیم که همه مسئله سر همین غیب است وگرنه ظاهرِ دنیا را که همه می‌بینند. و این همان تفاوت مؤمن با کافر و منافق است! (بقره،3)
حالا بگویید اقتصاد مهم‌تر است یا فرهنگ؟ از شعارها که بگذریم، اکثر مردم دنیا می‌گویند اقتصاد. درحالی‌که هیچ استدلال واقعی پشت قضیه نیست بلکه مسئله سر همین ظاهربینی است. یعنی چون طرف گرسنگی و تشنگی را با حواس مادی می‌بیند، اما عزت و شرف و آزادگی را نمی‌بیند، می‌گوید گرسنگی از شرافت مهم‌تر است!
برگردیم به حضرت حافظ. از جناب ایشان می‌پرسیم که اگر کوته‌نظرانی با استناد به اشعار شما، به ظاهر حکم کردند و مثلاً حاضر شدند به خاطر اقتصاد، فرهنگ را قربانی کنند؛ یا حتی بدتر، حاضر شدند عزت و شرف را که روح فرهنگِ ایمانی ماست، به معامله بگذارند و در مقابل، پول و دلار و تجارت آزاد را پس بگیرند، چه پاسخی باید دریافت کنند؟ اینک همه سراپاگوش هستیم تا جواب خود حافظ را بشنویم:
پیر پیمان‌کش من که روانش خوش باد گفت پرهیز کن از صحبت پیمان‌شکنان
دامن دوست به دست آر و ز دشمن بگسل مرد یزدان شو و فارغ گذر از اهرمنان
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آدم است دیگر، نه فرشته است و نه حیوان؛ ولی می‌تواند هم از فرشته بالاتر رود که «قاب قوسین او ادنی» یا این‌که در درندگی از حیوانات هم سبقت گیرد آن‌طورکه «بل هم اضل».
حیوان بودن حیوان به رفتارش است. الزاماً هر چیز که دندان‌هایش تیز باشد و جثه‌اش به این اندازه باشد و... که گرگ نیست! همین موجود اگر خاصیت درندگی خود را از دست دهد، شما دیگر به چشم گرگ به او نگاه نمی‌کنید. اما اگر همین خاصیت درندگی گرگ را یک گربه پیدا کند، می‌گویید عجب! چقدر گرگ شده!
یکی از خاصیت‌های گرگ این است که هنگام حمله تا می‌تواند دام‌ها را زخمی می‌کند و می‌درد؛ همان خاصیتی که آل سعود و آمریکا در یمن پیدا کرده‌اند «بل هم اضل!»
زشتی و زیبایی خودمان را خودمان با کارهایمان می‌سازیم. بعضی‌ها در آن دنیا کور محشور می‌شوند، از علت کوری خود می‌پرسند:
«وَ مَنْ كانَ فی‏ هذِهِ أَعْمى‏ فَهُوَ فِی الْآخِرَةِ أَعْمى‏ وَ أَضَلُّ سَبیلاً» کسی که در دنیا کور باشد، در آخرت هم کور و «اضل سبیلا» خواهد بود.
اهل درن
