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در محضر قرآن- وطن‌پرستی جهنمی!
اگر «اعراب» را کسانی بدانیم که به «عربیت» بیشتر از «اسلام» بها می‌دهند، خیلی از مردم دنیا که نژادشان را بیشتر از ایمان‌شان دوست دارند هم«اعراب» هستند؛ از جمله ما ایرانی‌ها که گاهی حاضریم از دین‌مان دست بکشیم به خاطر سنت‌های غلط پیشینیان‌مان. پس خیلی از ما مثل همان بیابان‌نشین‌های قدیم نفهم هستیم چون واقعیت ایمان در قلب‌هایمان رسوخ نکرده است:
قَالَتِ الْأَعْرَابُ آمَنَّا قُل لَّمْ تُؤْمِنُوا وَلَكِن قُولُوا أَسْلَمْنَا وَلَمَّا يَدْخُلِ الْإِيمَانُ فِي قُلُوبِكُمْ
[برخى از] باديه‌نشينان گفتند: «ايمان آورديم.» بگو: «ايمان نياورده‌ايد، ليكن بگوييد: اسلام آورديم. و هنوز در دلهاى شما ايمان داخل نشده است.»
اما واقعیت ایمان چیست؟ اطاعت از خدا و رسولش:
وَإِن تُطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ لَا يَلِتْكُم مِّنْ أَعْمَالِكُمْ شَيْئًا
و اگر خدا و پيامبر او را فرمان بريد از [ارزش‌] كرده‌هايتان چيزى كم نمى‌كند.
شاید به همین خاطر است که در نهایت قرآن می‌فرماید: در حقيقت، مؤمنان كسانى‌اند كه به خدا و پيامبر او گرويده و [ديگر] شكّ نياورده و با مال و جانشان در راه خدا جهاد كرده‌اند»[footnoteRef:1] [1:  سوره حجرات، آیه ۱۴ و ۱۵] 

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (35)- زن در خانه یا خیابان؟
واقعیت این است که دین زن را به خانه‌نشینی و دور از نامحرمان بودن خیلی سفارش کرده و این فضای باز اختلاط زن و مرد در محیط‌های اداری را نمی‌پسندد. این البته با وضعیت امروز ایران اسلامی هم در تناقض است. شاید به این دلیل که اول انقلاب به اضطرار شرایط باید زنان بیرون می‌آمدند و دیگر به این وضع عادت کرده‌اند. اما به نظر می‌رسد که زمان برگشتن بانوان به خانه و خانواده رسیده و  محیط مردانه جامعه نباید ظرافت‌های زنانه را خدشه‌دار کند: 
إِنَّمَا النِّسَاءُ عِیٌّ وَ عَوْرَةٌ
فَاسْتُرُوا الْعَوْرَةَ بِالْبُیُوتِ وَ اسْتُرُوا الْعِیَّ بِالسُّکُوت[footnoteRef:2] [2:  وسائل‌الشیعه، ج۲۰، ص 66] 

امام سجاد (علیه السلام): زنان «عی» و «عورت» هستند. («عی» یعنی در گفت‌وگوى با همسران خود نمی‌توانند مقصود خود را بیان کنند و «عورت» موجودى لطیف هستند که نیاز شدید به حفظ و حراست دارند)، لذا (شما مردان) باید عورت بودن آنان را با نگهداری در منزل و عی بودن آن‌ها را با سکوت و خاموشی بپوشانید.
ما و رسانه- آموزش‌های نقد فیلم (۵)- فیلم‌های بی‌مزه، فیلم‌های بی‌کشمکش
«کشمکش» یا «ستیز» محور مهمی است که یک طرح را به فیلم جذاب تبدیل می‌کند. خیلی فیلم‌ها در مرحله طرح بی‌نقص هستند ولی آن‌قدر بی‌کشمکش‌اند که اصلا نمی‌توانند مخاطب را پای فیلم نگه دارند. «بحران» که در مرحله میانی طرح باید ایجاد می‌شد، فقط در بستر یک کشمکشِ خوب می‌‌تواند به ثمر بنشیند وگرنه یخ و بی‌حال می‌شود.
باید حواسمان باشد که نیروهای موافق و مخالفی که شخصیت اصلی را احاطه کرده‌اند و دارند با هم نبرد می‌کنند، متعادل باشند. مثلا در «بچه‌های آسمان» کشمکش خوب و جذاب این طور رقم می‌خورد که یک پسر بچه می‌خواهد در مسابقه دو برنده شود تا جایزه کفش را برای خواهرش ببرد. اگر در این داستان یک ماشین با پدرِ شخصیت اصلی تصادف کند و او مجبور شود برای مداوای پدر مثلا صد میلیون تومان پول دربیاورد، همه چیز به هم می‌خورد. چون سطح کشمکش در حد یک کفش است نه آن صد میلیون تومن.
معمولا نویسنده‌ها برای بالا بردن جذابیت، کشمکش‌های نامتوازن ایجاد می‌کنند و همین باعث باورناپذیری فیلم‌شان می‌شود.
روزنوشت- بی‌غیرت ملی!
«ناموس» در فرهنگ و دین ما بسیار مقدس و محترم است. حتی کسانی هم که خیلی دین‌مدار نیستند، به ناموس حساس‌اند. شاید خانواده‌شان خیلی حرمت نگه ندارند، ولی هیچ وقت حاضر نمی‌شوند اتهام بی‌ناموس را بپذیرند. شاید از همین روست که مرجع تقلیدی خطاب به دولت‌مردان هشدار می‌دهد و بی‌غیرتی سیاسی را با بی‌غیرتی خانوادگی گوش‌زد می‌کند.
حالا وقتش است که غیرت اقتصادی را در ادبیات اجتماعی وارد کنیم به شرط این که مردم ما آن را بپذیرند و خرابش نکنند. همان طور که ما مردِ بدخانواده را تقبیح می‌کنیم و با دیدن زنانِ ناسالم، به مردان‌شان خرده می‌گیریم؛ باید به مردمی که خرید کالای داخلی را به مسخره می‌گیرند تشر بزنیم و از غیرت‌شان سوال کنیم!
حالا هر چه می‌خواهد کیفیت کالای ایرانی و خارجی را با هم مقایسه کند و با این بهانه‌ها گناه خود را بشوید! مرد اگر مرد است، به خانواده خود و مملکت خود غیرت می‌ورزد وگرنه باید به او گفت: بی‌غیرت ملی! شاید به خودش بیاید...
خانواده بهتر- ناتوانی مرد یا ناتوان‌سازی زن؟
گفته‌اند ۳۵ درصد جدایی‌ها به خاطر ناتوانی جنسی مردان است که نمی‌توانند زنان خود را ارضا کنند. این آمار کمی عجیب به نظر می‌رسد. چون مردها به طور کلی غریزه جنسی فعالی دارند و جز در افراد مریض نباید چنین اتفاقی بیفتد. قطعا ما این تعداد مرد مریض جنسی نداریم؛ پس مشکل کجاست؟
اولا باید دانست که هر چه غذای افراد گرم‌تر باشد، غریزه جنسی فعال‌تر است. حالا که آشپزی خانه به دست زنان است، چه کسی وظیفه گرم‌ کردن مردان را دارد؟
ثانیا به طور کلی هر چه سن مرد بالا می‌رود، قدرت جنسی‌اش کم می‌شود و در مقابل زنان در سن بالاتر توان بیشتری دارند. پس طبیعتا زن برای این که بتواند از مرد خود لذت ببرد باید توان جنسی او را بالا ببرد.
ثالثا ارضای جنسی بیشتر از این که جسمی باشد، روحی است. بنابراین مرد و زن باید بتوانند از نظر روحی یکدیگر را تامین کنند که معمولا نمی‌تواند. چون زن و مرد از قبل همدیگر را سرد کرده‌اند و روح آن‌ها به هم گره نخورده است و حالا عوارضش را در رابطه جنسی می‌بینند!

اقتصاد
حمایت از کالای وطنی در کشورهای دیگر
رمز و راز پیشرفت اولین کشور صنعتی‌شده دنیا
غیر از عوامل سیاسی مانند استعمار و پیروزی در جنگ جهانی، بخش بزرگی از پیشرفت اقتصادی انگلستان حاصل حمایت این کشور از کالای داخلی به خصوص در صنعت پوشاک، بوده است.
تا سال‌های پایانی قرن 16، اقتصاد انگلستان متکی بر تولید مقدار اندکی پشم و لباس‌های با ارزش افزوده‌ اندک بود.  اما در همین سال‌ها، وضعیت به یک‌باره تغییر کرد. انگلیس با پی‌بردن به این‌که تولید پوشاک می‌تواند سود مناسب‌تری را نسبت به صادرات پشم خام عایدش کند، به ساخت و توسعه‌ کارخانه‌های کوچک تولید لباس‌های پشمی اقدام کرد. انگلیس در ادامه،‌ هرگونه واردات پوشاک باکیفیت از مستعمرات خود را ممنوع و در سال ۱۶۹۹ با تصویب قانونی، از صادرات صنایع پشمی مستعمرات خود جلوگیری کرد. بدین ترتیب صنایع پشم‌بافی آمریکا و مستعمرات انگلیس از جمله هند و ایرلند را که کیفیت بالاتری داشتند، نابود کرد. 
مردم در این سال‌ها مجبور به استفاده از پوشاک کم‌کیفیت انگلیسی بودند، اما امید به نتیجه نهایی سختی‌ها را شیرین کرده بود.

احکام
قطع رحم به هیچ وجه
چون فامیلش فرد علیه‌السلامی نیست، رابطه‌اش را با آنها قطع کرده و به دیدنشان نمی‌رود. اگر ترک معاشرت موقت، او را از ارتکاب به معصیت بازمی‌دارد، به عنوان نهی از منکر واجب است وگرنه صله رحم به مومن بودن یا نبودن فامیل بستگی ندارد.

متن دقیق رساله:
[bookmark: 1058]اگر یکی از اقوام انسان مبادرت به ارتکاب معصیت کند و نسبت به آن لاابالی باشد، تکلیف ما نسبت به رابطه با او چیست؟
اگر احتمال بدهيد که ترک معاشرت با او موقتا موجب خوددارى او از ارتکاب معصيت مى‏شود، به عنوان امر به معروف و نهى از منکر واجب است، و در غير اين صورت، قطع رحم جايز نيست.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله العظمی خامنه‌ای، سوال 1058

[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
فرو ریختن قصر 2500 ساله طاغوتی
صبحگاه ۱۲ فروردین - که روز نخستین حکومت الله است - از بزرگ‌ترین اعیاد مذهبی‌ و ملی ماست. ملت ما باید این روز را عید بگیرند و زنده نگه‌دارند. روزی که کنگره‌های قصر ۲۵۰۰ سال حکومت طاغوتی فرو ریخت و سلطه شیطانی برای همیشه رخت بربست و حکومت مستضعفین که حکومت خداست به‌جای آن نشست.
هان! ای ملت عزیز که با خون جوانان خود حق خود را به دست آوردید، این حق را عزیز بشمرید و از آن پاسداری کنید و در تحت لوای اسلام و پرچم قرآن، عدالت الهی را با پشتیبانی خود اجرا نمایید.
(صحیفه امام، ج 6، ص 453 و 454)








یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]من می‌خواهمت، بعد از خدا...
شب رفتن به حج، توی خانه كوچكمان، آدم‌های زیادی برای خداحافظی و بدرقه جمع شده بودند. عباس صدایم كرد كه برویم آن‌طرف حرف‌های آخر را بزنیم. چیزهایی می‌خواست كه در سفر انجام بدهم. اشك همه پهنای صورتش را گرفته بود. نمی‌خواستم لحظه رفتنم، لحظه جدا شدنمان تلخ شود. گفت: «مواظب سلامتی خودت باش، اگر هم برگشتی دیدی من نیستم...»
این را قبلاً هم شنیده بودم. طاقت نیاوردم. گفتم: «عباس چه طوری می‌توانم دوریت را تحمل‌کنم؟ تو چه‌طور می‌توانی؟»
هنوز اشک‌های درشتش پای صورتش بودند. گفت: «تو عشق دوم منی، من می‌خواهمت، بعد از خدا. نمی‌خواهم آن‌قدر بخواهمت كه برایم مثل بت شوی.»
راوی: همسر شهید
منبع: سایت تبیان
شهید عباس بابایی
حکایت خوبان
پاسخ به تهدید!
[bookmark: _Toc438330877]یک شخص گمراهی به ایشان تلفن می‌زند و تهدید می‌کند. آقا در جوابش می‌گویند: «پسر جان اگر قصد داری مرا بکشی، من رأس ساعت یک ربع به هفت از منزل خارج می‌شوم و مسیر بنده از کوچه مستشار است به‌سوی مسجد ملاحیدر که ساعت ۷ صبح آنجا باشم. اگر می‌خواهی کاری بکنی، این موقع بهتر است. چون کوچه خلوت و رفت‌وآمد کمتر است. زهی سعادت است برای این‌جانب، زیرا من عمر خود را کرده‌ام و بهتر از این چیست که به لقاء خدا نائل شوم؟ فردا بیا و قصد خود را انجام بده.» 
می‌فرمودند: «فردا من رفتم، ولی او بدقولی کرد و نیامد.»
منبع: سایت سیره علما
آیت‌الله میرزا جواد آقا تهرانی (ره)

[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
جلد دوم کتاب سلام بر ابراهیم رسید
سلام بر ابراهیم 2
مؤلف: گروه فرهنگی شهید ابراهیم هادی، نشر شهید ابراهیم هادی، چاپ 1395، قطع رقعی، 236 صفحه، 7500 تومان.
«این دعواها و مشکلات خانوادگی را ببین. بیشتر به خاطر اینه که کسی گذشت نداره. بابا دنیا ارزش این‌همه اهمیت دادن نداره...»
 برای کسانی که خاطرات و رمان‌های دفاع مقدس را مطالعه می‌کنند، کتاب سلام بر ابراهیم و شهید ابراهیم هادی، نام‌های آشنایی است. خیلی‌ها با خواندن این کتاب متحول شده و شهید ابراهیم هادی را به‌عنوان الگوی خود انتخاب کرده‌اند. بالاخره جلد دوم این کتاب که ادامه خاطرات جلد اول است، منتشر شد. تعدادی از خاطرات به دلیل این‌که گروهی از افراد و راوی‌ها را پیدا نکردند و یا در دسترس نبودند چاپ‌نشده بود که در این کتاب آورده شده‌اند. همچنین کراماتی که بعد از چاپ جلد اول کتاب، از این شهید دیده شدند، برای چاپ در جلد دوم تدوین شدند.
ایام ویژه
ناتو؛ بازوی نظامی آمریکا
سازمان ناتو، باهدف اولیه جلوگیری از خطر کمونیسم و مقابله نظامی با شوروی، با عضویت برخی کشورهای اروپایی، کانادا و آمریکا شکل گرفت. به‌موجب این پیمان، حمله به یک عضو، حمله به تمام اعضاء تلقی شده و باید بقیه کشورها از آن کشور حمایت کنند. آمریکایی‌ها سهم بیش‌تری در تأمین بودجه این سازمان دارند و ازاین‌رو، ناتو یکی از عوامل نفوذ و قدرت آمریکا در اروپاست. پس از فروپاشی شوروی، ناتو به بازوی نظامی برای اهداف سیاسی آمریکا تبدیل‌شده است.
سازمان ناتو در حال حاضر در لباس مبارزه با تروریسم نیز به فعالیت موذیانه خود ادامه می‌دهد، فعالیتی که هدف اصلی آن تأمین اهداف سیاسی است. نمونه عینی آن‌هم عملکرد این گروه در مقابل داعش و مقابله‌های ضعیف و بعضاً موافق با این گروه تروریستی می‌باشد! لعنت خدا بر مستکبران باد...
 4 آوریل، امضای پیمان آتلانتیك شمالی «ناتو»
مسجد بهتر
لسان قومِ امروز
خدا در کتاب قرآنش می‌فرماید هر فرستاده‌ای با لسان قومش فرستادیم. هم مشکلاتشان را درک می‌کرد و هم منظور او را می‌فهمیدند و با او ارتباط برقرار می‌کردند؛ و البته این قاعده‌ای است برای همه کسانی که این بارِ امانت را بر دوش کشیده‌اند و قصد ترویج دینِ ‌الهی را دارند.
شاید امام جماعت‌های مساجد، مهم‌ترین مخاطب این آیه باشند. باید ببیند که از چه طریقی می‌توانند با جوانان امروزی ارتباط برقرار کنند و دردشان را دوا کنند. جوانانی که همه‌اش در فضای مجازی و... حضور دارند، جوانانی که به خاطر این رسانه‌های جمعی حتی خیلی از نسلِ قبلی فاصله گرفته‌اند!
شاید لسان قوم جوانان امروزی همین فضای مجازی و وسایل ارتباط‌جمعی باشد.

[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
تمرین مراقبت از خود بکنید
پدیده‌ اعتکاف یکی از رویش‌های انقلابی است؛ ما اول انقلاب این چیزها را نداشتیم... این پدیده‌ عمومی؛ این‌که ده‌ها هزار نفر در مراسم اعتکاف شرکت کنند، آن‌هم اغلب همه جوان، جزو رویش‌های انقلاب است.
توصیه‌ من این است که در این سه روزی که شما در مسجد هستید، تمرین مراقبت از خود بکنید؛ حرف که می‌زنید، غذا که می‌خورید، معاشرت که می‌کنید... در همه‌ این چیزها مراقب باشید رضای الهی و خواست الهی را بر هوای نفستان مقدم بدارید؛ تسلیم هوای نفس نشوید. تمرین این چیزها در این سه روز می‌تواند درسی باشد برای خود آن عزیزان و برای ماها که اینجا نشسته‌ایم.
(امام خامنه‌ای، 03/04/1389)
[bookmark: _GoBack]

سوالات
1. در محضر قرآن- «اعراب» چه کسانی هستند؟
1) کسانی که به زبان عربی صحبت می‌کنند.
2) کسانی که بیابان‌نشین هستند و از آب چرکین و سوسمار تغذیه می‌کنند.
3) کسانی که وطن‌شان را بیشتر از دین‌شان دوست دارند.
2. در محضر اهل‌بیت- زنان در جامعه اسلامی چه وظیفه‌ای دارند:
1) حضور فعال در جامعه و محیط‌های اداری
2) حضور در خانواده و در مواقع اضطرار حضور در جامعه
3) عدم حضور در جامعه و لزوم پرده‌نشینی
3. ما و رسانه- کشمکش چه زمانی بهتر می‌شود؟
1) نیروهای موافق نسبت به نیروهای مخالف قدرتمندتر باشند.
2) نیروهای مخالف نسبت به نیروهای موافق قدرتمندتر باشند.
3) نیروهای موافق و نیروهای مخالف در توازن باشند.
4. روزنوشت- در کشور ما غیرت در چه حوزه‌ای ضعیف‌تر از بقیه است؟
1) اقتصاد
2) خانواده
3) سیاست
5. خانواده بهتر- در رابطه جنسی چه کسی وظیفه بیشتری دارد؟
1) مرد؛ چون ناتوانی جنسی او باعث جدایی‌ها می‌شود.
2) زن؛ چون می‌تواند از نظر جسمی و روحی مرد را توانمند سازد. 
3) مرد؛ چون میل جنسی و لذت جنسی بیشتری دارد.
احکام:
اگر یکی از اقوام سست‌ایمان یا فاسق باشد، آیا می‌توان معاشرت با او را ترک کرد؟
1. بله، بلکه واجب است این کار را بکند.
2. بله ولی معاشرت با وی مستحب است.
3. خیر، فقط به عنوان نهی از منکر در صورت تاثیرگذاری می‌تواند موقتا رابطه‌اش را قطع کند.

اقتصاد
مهم‌ترین تصمیم انگلستان برای پیشرفت اقتصادی در قرن شانزدهم چه بود؟
1. ممنوعیت واردات پوشاک و استفاده از لباس‌های کم‌کیفیت تولید داخل
2. اتخاذ سیاست «تجارت آزاد» و گشودن راه‌ برای سرمایه‌گذاری خارجی
3. سرمایه‌گذاری در صنعت هوا و فضا
خلاصه
در محضر قرآن- وطن‌پرستی جهنمی!
اگر «اعراب» را کسانی بدانیم که به «عربیت» بیشتر از «اسلام» بها می‌دهند، خیلی از مردم دنیا که نژادشان را بیشتر از ایمان‌شان دوست دارند هم«اعراب» هستند؛ از جمله ما ایرانی‌ها!
قَالَتِ الْأَعْرَابُ آمَنَّا قُل لَّمْ تُؤْمِنُوا وَلَكِن قُولُوا أَسْلَمْنَا وَلَمَّا يَدْخُلِ الْإِيمَانُ فِي قُلُوبِكُمْ
[برخى از] باديه‌نشينان گفتند: «ايمان آورديم.» بگو: «ايمان نياورده‌ايد، ليكن بگوييد: اسلام آورديم. و هنوز در دلهاى شما ايمان داخل نشده است.»
اما واقعیت ایمان چیست؟ اطاعت از خدا و رسولش: «وَإِن تُطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ لَا يَلِتْكُم مِّنْ أَعْمَالِكُمْ شَيْئًا»[footnoteRef:3] [3:  سوره حجرات، آیه ۱۴ و ۱۵] 

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (35)- زن در خانه یا خیابان؟
واقعیت این است که دین زن را به خانه‌نشینی و دور از نامحرمان بودن خیلی سفارش کرده و این فضای باز اختلاط زن و مرد در محیط‌های اداری را نمی‌پسندد:: 
إِنَّمَا النِّسَاءُ عِیٌّ وَ عَوْرَةٌ
فَاسْتُرُوا الْعَوْرَةَ بِالْبُیُوتِ وَ اسْتُرُوا الْعِیَّ بِالسُّکُوت[footnoteRef:4] [4:  وسائل‌الشیعه، ج۲۰، ص 66] 

امام سجاد (علیه السلام): زنان «عی» (ناتوان در بیان مقصود خود به همسران) و «عورت» (نیازمند به حفاظت) هستند، لذا (شما مردان) باید عورت بودن آنان را با نگهداری در منزل و عی بودن آن‌ها را با سکوت و خاموشی بپوشانید.
ما و رسانه- آموزش‌های نقد فیلم (۵)- فیلم‌های بی‌مزه، فیلم‌های بی‌کشمکش
«کشمکش» یا «ستیز» محور مهمی است که یک طرح را به فیلم جذاب تبدیل می‌کند. باید نیروهای موافق و مخالفی که با هم در کشمکش هستند، متعادل باشند. 
مثلا در «بچه‌های آسمان» کشمکش خوب و جذاب این طور رقم می‌خورد که یک پسر بچه می‌خواهد در مسابقه دو برنده شود تا جایزه کفش را برای خواهرش ببرد. اگر در این داستان پسر مجبور باشد صد میلیون تومان پول پیدا کند، همه چیز به هم می‌خورد. چون سطح کشمکش در حد یک کفش است نه آن صد میلیون تومن.
روزنوشت- بی‌غیرت ملی!
«ناموس» در فرهنگ و دین ما بسیار مقدس و محترم است. حتی کسانی هم که خیلی دین‌مدار نیستند، به ناموس حساس‌اند. 
حالا وقتش است که غیرت اقتصادی را در ادبیات اجتماعی وارد کنیم به شرط این که خرابش نکنند. همان طور که ما مردِ بدخانواده را تقبیح می‌کنیم؛ باید به مردمی که خرید کالای داخلی را به مسخره می‌گیرند تشر بزنیم و از غیرت‌شان سوال کنیم!
اگر مرد است، به خانواده خود و مملکت خود غیرت می‌ورزد وگرنه باید به او گفت: بی‌غیرت ملی! شاید به خودش بیاید...
خانواده بهتر- ناتوانی مرد یا ناتوان‌سازی زن؟
گفته‌اند ۳۵ درصد جدایی‌ها به خاطر ناتوانی جنسی مردان است که نمی‌توانند زنان خود را ارضا کنند. این آمار کمی عجیب به نظر می‌رسد. چون مردها به طور کلی غریزه جنسی فعالی دارند؛ پس مشکل کجاست؟
ارضای جنسی بیشتر از این که جسمی باشد، روحی است. بنابراین مرد و زن باید بتوانند از نظر روحی یکدیگر را تامین کنند که معمولا نمی‌تواند. چون زن و مرد از قبل همدیگر را سرد کرده‌اند و روح آن‌ها به هم گره نخورده است و حالا عوارضش را در رابطه جنسی می‌بینند!

اقتصاد:
غیر از عوامل سیاسی مانند استعمار و پیروزی در جنگ جهانی، بخش بزرگی از پیشرفت اقتصادی انگلستان حاصل حمایت این کشور از کالای داخلی به خصوص در صنعت پوشاک، بوده است. انگلیس با پی‌بردن به این‌که تولید پوشاک می‌تواند سود مناسب‌تری را نسبت به صادرات پشم خام عایدش کند، به ساخت و توسعه‌ کارخانه‌های کوچک تولید لباس‌های پشمی اقدام کرد. انگلیس در ادامه،‌ هرگونه واردات پوشاک باکیفیت از مستعمرات خود را ممنوع  کرد.



