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مذاکره به سبک امام
از قرار اطلاع نمایندگان ویژه کارتر در راه ایران هستند و تصمیم دارند به قم آمده و با این‌جانب ملاقات نمایند. لهذا لازم می‌دانم متذکر شوم دولت آمریکا که با نگه‌داری شاه، اعلام مخالفت آشکار با ایران را نموده است و از طرفی دیگر آن‌طور که گفته شده است، سفارت آمریکا در ایران محل جاسوسی دشمنان ما علیه نهضت مقدس اسلامی است، لذا ملاقات با من به هیچ‌وجه برای نمایندگان ویژه ممکن نیست و علاوه بر این:
۱ - اعضای شورای انقلاب اسلامی به هیچ وجه نباید با آنان ملاقات نمایند.
۲ - هیچ یک از مقامات مسئول حق ملاقات با آنان را ندارند.
۳ - اگر چنان‌چه آمریکا، شاه مخلوع را به ایران تحویل دهد و دست از جاسوسی بر ضد نهضت ما بردارد، راه مذاکره در موضوع بعضی از روابطی که به نفع ملت است، باز می‌باشد.
(صحیفه امام، ج‏10، ص 503)
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علت شکست امام حسن(علیه‌السلام)؛ نبودن تحلیل سیاسی در مردم
خدا را شكر مى‌كنيم كه ملت ما بيدار است. خدا را شكر مى‌كنيم كه جوانان ما بيدارند...
 بنده در قضاياى تاريخ اسلام اين مطلب را مكرراً گفته‌ام كه، چيزى كه امام حسن مجتبى(عليه‌السلام) را شكست داد، نبودن تحليل سياسى در مردم بود. مردم، تحليل سياسى نداشتند. چيزى كه فتنه‌ خوارج را به‌وجود آورد و اميرالمؤمنين عليه‌السلام را آن‌طور زير فشار قرار داد و قدرتمندترين آدم تاريخ را آن‌گونه مظلوم كرد، نبودن تحليل سياسى در مردم بود والا همه‌ مردم كه بى‌دين نبودند. تحليل سياسى نداشتند. يك شايعه دشمن مى‌انداخت؛ فوراً اين شايعه همه‌جا پخش مى‌شد و همه آن را قبول مى‌كردند!
امام‌ خامنه‌ای، 12/08/1372
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]پیشنهاد ویژه‌ای از سردار حسن تهرانی‌مقدم

بنده برای انجام یک کار بزرگ و سختی انتخاب شده بودم. حسن من را دید و گفت می‌خواهی در این کار موفق باشی؟ گفتم بله.
گفت بروبچه‌های گروهت رو جمع کن، دستا‌تون رو به‌هم بدید و هم‌قسم بشید و بگید: خدایا! ما برای رضای تو این کار را می‌کنیم و هرچه ثواب هم دارد، خودمان نمی‌خواهیم، تمام ثواب آن برسد به حضرت زهرا(سلام‌الله‌علیها) .
همین‌طور هم شد. بچه‌ها خالصانه عمل کردند و این کار در کوتاه‌ترین زمان ممکن که کسی هم فکرش را نمی‌کرد، انجام شد.
براساس تبیان

حکایت خوبان
سیلی در مقابل سیلی!
رضاشاه دستور کشف حجاب را داده بود و مأموران این دستور را با شدت اجرا می‌کردند. من در یکی از خیابان‌ها دیدم زنی با چادر می‌رود. تا چشم یکی از افسران به آن زن افتاد، با شدت یک سیلی به او زد و چادر را از سرش کشید به طوری که من وحشت‌زده شدم.
ناگهان دیدم یک کالسکه همان‌جا ایستاد و مرحوم سید ابوالقاسم کاشانی از آن پیاده‌شد و از پشت سر یک سیلی محکم به آن افسر زده و او را به لرزش درآورد و باز سوار کالسکه شده و رفت. آن افسر مانند کسی که استخوانی در گلویش گیر کند، دیگر نتوانست کلمه‌ای حرف بزند. 
منبع: سایت سیره علما
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آفتاب در حجاب
هم‌قدم با کاروان اربعین
مؤلف: سید مهدی شجاعی،نشر نیستان، چاپ 1392: قطع رقعی، 238 صفحه، 1450۰ تومان.
آفتاب در حجاب روایتی است از زندگی حضرت زینب(سلام‌الله علیها). از کودکی تا عاشورا تا اسارت و تا وفات. این کتاب مشتمل بر هجده پرتوی عاشقانه و جان‌سوز از نور آفتاب صبر و استقامت، زینب‌ کبری(سلام الله علیها) است. سبک نوشتاری نویسنده به گونه‌ای است که انگار شاهد تمام وقایعی هستی که بر سر این بانوی بزرگ آمده و آن را از نزدیک احساس می‌کنی. 
داستان از کابوس حضرت زینب(سلام‌الله علیها) در کودکی آغاز می‌شود: 
چشم‌های اشک‌آلودت را به پیامبر دوختی، لب برچیدی و گفتی: «خواب دیدم، خواب پریشان دیدم. دیدم که طوفان به پا شده است، طوفانی که دنیا را تیره و تار کرده است...»
مسجد بهتر
چه خلاء بزرگی!
کار داریم تا کار! برخی کار‌ها خیلی مهم‌اند. همان کاری که اهل‌بیت علیهم‌السلام بدان مأمور شدند. این همان‌چیزی که صاحب فقه جعفری در موردش فرمود: «رَحِمَ اللّهُ عَبْدا اَحْیا أمْرَنا»1 خدا رحمت کند بنده‌ای که امر ما، کار ما را احیا کند. مگر امر اهل‌بیت‌علیهم‌السلام چه بود؟ غیر از هدایت و ارشاد و رساندن مردم به مقصدشان؟! غیر از یاری مردم در چالش‌های زندگی‌شان؟! غیر از یاری مردم در پیدا‌کردن جواب سؤالات و گم‌شده‌های‌شان؟!
خلاصه باید یک جمعی از خوبان عالم زندگی‌شان را وقف فقاهت و ارشاد و پاسخ دادن به سؤالات مردم کنند و اگر نکنند چه خلاء بزرگی می‌شود در دین! 
1. میزان الحکمة، ج 8، ح 13797.

در مسیر بهشت

مؤمنِ زرنگ

مؤمن زرنگ است. گاهی که بین دو نمازها وقتی خالی می‌یابیم، آن را غنیمت بشماریم با خواندن نافله. نمازهای نافله مثل نماز صبح به صورت دو ركعتی خوانده می‌شوند همراه با تشهد و سلام و می‌توان آن را هم نشسته و هم ایستاده خواند. ولی بهتر است نمازگزار دو ركعت نافله نشسته را یك ركعت حساب كند. 
نافله نماز صبح، دو رکعت و قبل از نماز صبح است. نافله نماز ظهر، هشت رکعت است که قبل از نماز ظهر خوانده می‌شود. هم‌چنین نافله نماز عصر، هشت رکعت، قبل از نماز عصر. نافله نماز مغرب، چهار رکعت، بعد از نماز مغرب و نافله نماز عشاء، دو رکعت نشسته، بعد از نماز عشا است.

جواهر الكلام ، ج 7 ص 52
تحریر الوسیله، ج 1، ص 124

اقتصاد مقاومتی
آقایی دلار باید شکسته شود
حالا چون در جنگ جهانی دوم پیروز شده‌اند، مردم دنیا باید تا آخر دنیا به‌شان غرامت بدهند! از حق مسخره وتو گرفته تا تحریم و تهدید هر جنبنده‌ای که ساز مخالف بزند. اصلاً هیچ فکر کرده‌‌اید که چرا زبان بین‌المللی دنیا آمریکایی است و پول بین‌المللی دنیا دلار؟
این آخری که رسماً بزرگ‌ترین کلاه‌برداری تاریخ بشریت است. آمریکا با خیال راحت آن سوی دنیا دلار بدون پشتوانه چاپ می‌کند. تورم حاصل از این کار اما از جیب کشورهایی می‌رود که از دلار استفاده می‌کنند. به این ترتیب کشورهای دنیا هر روز فقیرتر می‌شوند و کشور آمریکا ثروتمندتر. حالا اگر کشورهای دنیا دلار را از تبادلات‌شان حذف کنند، خودشان که نجات پیدا می‌کنند، یک طرف، تمام این تورم به سمت آمریکا می‌رود و اقتصادش را فلج می‌کند.
این وسط مردم دنیا هر چه‌قدر کم‌تر از دلار استفاده کنند، به این فرایند کمک می‌کنند. پس اگر اربعین عازم کربلا هستید، به هیچ عنوان سمت دلار نروید.
در محضر قرآن
 همه چیز احترام دارد جز آبرو!
گاهی باید دانسته‌ها را هزارباره تکرار کرد تا شاید برخی به خودشان بیایند. چون در جهانی زندگی می‌کنیم که همه چیز محترم است جز آبرو، آن هم اگر برای مؤمن باشد. ما بازیگران و ورزشکاران بسیاری را می‌شناسیم که خودشان زندگی شخصی‌شان را منتشر می‌کنند و بعد که کثیفی‌هایش آشکار می‌شود، دم از حریم خصوصی و آبروداری می‌زنند. طرف‌داران هم که کاسه داغ‌تر از آش‌اند.
اما وقتی به مؤمنان می‌رسد و اتهام‌های ناجور- آن‌ هم از سوی دشمنان- زده می‌شود، این جماعت هوچی‌گر فریاد واعدالتا سر می‌دهند. انگار این آیه قرآن برای امثال ما همین امروز نازل شده است:
لَوْ لا إِذْ سَمِعْتُمُوهُ ظَنَّ الْمُؤْمِنُونَ وَ الْمُؤْمِناتُ بِأَنْفُسِهِمْ خَيْراً وَ قالُوا هذا إِفْکٌ مُبينٌ[footnoteRef:1] [1:  نور، 12] 

چرا هنگامی که آن [بهتان] را شنیدید، مردان و زنان مؤمن گمان نیک به خود نبردند و نگفتند: «این بهتانی آشکار است»؟
در محضر اهل‌بیت
 خودی های اهل بیت (17)
 بازاری‌ها مواظب باشید!
نان حلال آن‌قدر مهم است که 90 درصد ایمان را تشکیل می‌دهد.[footnoteRef:2] برای همین است که اهل‌بیت (علیهم‌السلام) برایش حساب ویژه‌ای باز کرده‌اند؛ آن‌قدر که اگر کسی ذره‌ای ناپاکی در مالش ایجاد کند، از دایره‌ اهل‌بیتی‌ها خارج می‌شود. امیرالمؤمنین (علیه‌السلام) به بازار گوشت‌فروش‌ها می‌رفت و می‌فرمود: [2:  بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏74، ص: 27] 

يَا مَعْشَرَ اللَّحَّامِينَ مَنْ نَفَخَ مِنْكُمْ فِي اللَّحْمِ فَلَيْسَ‏ مِنَّا[footnoteRef:3] [3:  بحارالانوار، ج۱۰۳، ص۱۰۲] 

ای جماعت گوشت‌فروش، هر کس از شما در گوش خود بدمد، از ما نیست.
معلوم است که روایت به گوشت‌فروش‌ها محدود نمی‌شود. همه ما می‌توانیم جای خودمان را پیدا کنیم. ای جماعت میوه‌فروش، هر که میوه‌اش را آب بزند؛ ای جماعت گوشی‌فروش، هر که گوشی‌های تعمیری را جای نو بفروشد، و خلاصه، ای جماعت بازاری! هر که در کارش کم‌فروشی کند، از ما نیست!
راستی به نظر شما روایت درباره جماعت دانشگاهی و حوزوی چه می‌گوید؟
روزنوشت
 از کابینه تا انتخابات 
بیایید بدون گرایش‌های حزبی و سیاسی، به دولت و رئیسش به عنوان خادمان مردم نگاه کنیم. مثلاً ببینیم در این سه سال و اندی چند درصد اخبار دولت به مسائل داخلی و حل مشکلات مردم پرداخته و چند درصد به جریان‌های خارجی و مذاکرات با غرب اختصاص یافته است؟
با این نگاه علی‌القاعده عموم مردم و اقشار مهم آن از وضعیت داخلی کشور رضایت زیادی نخواهند داشت و طبیعتاً در این بین معلم‌ها، هنرمندان و ورزشکاران که محبوب مردم هستند، تأثیرگذارتر خواهند بود.
اینک می‌بینیم سه وزیر دولت- که مخاطب‌شان معلم‌ها، هنرمندان و ورزشکاران هستند- در یک زمان مشخص و با دلایل به ظاهر متفاوت استعفا می‌دهند و شاید به این زودی‌ها هم جایگزین‌شان پیدا نشود. 
آیا نباید چنین نتیجه گرفت که در این دوران نزدیک به انتخابات قرار است مردم در خماری بمانند و نتوانند هیچ مطالبه‌ای از دولت داشته باشند؟ 
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ادعای حقوق بشر 
در چنین روزی قطع‌نامه مهمي در سازمان ملل متحد در مورد به رسمیت شناختن فلسطین تصویب شد. بر این اساس مردم فلسطين به عنوان يك ملت حقوق، اراضي و اموال خود را به دست آوردند و سازمان آزادي‌بخش توانست با حقوق مساوي در هر كنفرانس صلح خاورميانه شركت كند. البته این قطع‌نامه بخش‌های کوچکی از فلسطین اشغالی را شامل می‌شد و قبول آن به معنای قبول این خط مرزی بود. بدین‌خاطر بعضی از گروه‌های فلسطینی با آن مخالفت کردند. هم‌چنین در اين قطع‌نامه، صهيونيسم، يك نوع تبعيض نژادي قلمداد شد.
در مقابل نماينده اسرائيل، قطع‌نامه سازمان ملل را پاره پاره كرد(!) و نماينده آمريكا اخطار كرد كه كنگره آمريكا از سازمان ملل انتقام خواهد گرفت و مجلس سناي آمريكا خواستار تجديدنظر در روابط آمريكا و سازمان ملل شد! 
این واکنش نشان از این دارد که استکبار جهانی فقط ادعای حقوق بشر را دارد و اگر سازمان ملل بعضاً برخلاف خواسته‌ او تصمیمی بگیرد، با واکنش آمریکا مواجه می‌شود.
به رسميت شناخته شدن ملت فلسطين در سازمان ملل متحد (۱۹ آبان 1354ش)
احکام
چشم بسته قرض بده
دوستش به مبلغی نیازمند است و برای قرض گرفتن به سراغ او آمده. حالا نشسته به چرتکه انداختن که آیا قرض بدهد یا ندهد؟ 
آن‌قدر قرض دادن ثواب دارد که هیچ جای شک کردن نیست. چشم‌ها را ببند و بده!

متن دقیق رساله:
قرض دادن مستحب مؤکد است؛ به خصوص به شخص محتاج.
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش حکم قرض دادن



سوالات
1. در محضر قرآن- وقتی آبرویی مؤمنی را می‌برند، چه باید کرد؟
0. باید تحقیق کنیم تا اگر درست بود، ما هم ادامه دهیم.
0. باید بدون تحقیق آبرویش را ببریم.
0. باید آن را رد کنیم و اجازه ادامه یافتنش را ندهیم.
1. در محضر اهل‌بیت- چرا گوشت‌فروشی که در گوشت بدمد، از اهل‌بیت نیست؟
1. چون دمیدن در گوشت، آن را فاسد می‌کند.
1. چون با فریب دادن مردم از رزق حلال دور می‌شود.
1. چون با به دست آوردن پول زیاد از خدا دور می‌شود.
1. روزنوشت- تأثیر استعفای سه وزیر آموزش و پرورش، ورزش و ارشاد چیست؟
2. تأثیری ندارد و این یک امر طبیعی است.
2. ساکت کردن معلم‌ها، ورزشکاران و هنرمندان
2. بها دادن به سه امر علم، ورزش و هنر

احکام-چه وقتی باید در قرض دادن احتیاط کرد؟
هیچ‌وقت. آن‌قدر ثواب دارد که نباید شک کرد.
وقتی که پس‌انداز به میزان کافی نداشته باشیم.
[bookmark: _GoBack]وقتی که قرض‌گیرنده چندان نیازمند نباشد.

اقتصاد مقاومتی-هزینه تورم ایجاد شده حاصل از چاپ دلار بدون پشتوانه را چه کسی پرداخت می‌کند؟
1. کشور آمریکا
2. آمریکا و متحدانش
3. تمام کشورهایی که از دلار به عنوان ارز برای مبادله کالا استفاده می‌کنند.

