بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای 249- هفته 1 دی 97
متن
در محضر قرآن- یه فرصت کوچولو
بحث ایمان و کفر و بلکه مؤمنان و کافران تمامی ندارد و پیامبر اعظم به عنوان پرچم‌دار مؤمنان از اینکه این‌همه دلیل و برهان و آیه و معجزه می‌آورد ولی فایده نمی‌کند، غمگین است. هر چه پیامبر دل می‌سوزاند، این کافران بیشتر تندی و بدخویی می‌کنند تا جایی که خدا وارد میدان می‌شود و به آن‌ها یک فرصت کوچک می‌دهد:
إِنَّهُمْ يَکيدُونَ کَيْداً؛ وَ أَکيدُ کَيْداً؛ فَمَهِّلِ الْکافِرينَ أَمْهِلْهُمْ رُوَيْداً[footnoteRef:1] [1:  طارق، 15 تا 17] 

آنان دست به نیرنگ می‌زنند. و [من نیز] دست به نیرنگ می‌زنم. پس کافران را مهلت ده، و کمی آنان را به حال خود واگذار.
راستی این فرصت کوتاه چقدر است؟ حداکثر به اندازه این دنیای زودگذر که ما زودگذر بودنش را باور نکرده‌ایم! 
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (70)- صبر بکنم یا نکنم؟
زندگی خیلی از ما تبدیل شده است به زندگی سگ و گربه‌ها که همیشه با هم دعوا می‌کنند. به همین تناسب هم خانه‌هایمان بیشتر به جنگل می‌ماند تا محیط تربیت انسان‌ها. آن وقت اگر بیایید و مشکلات خانواده‌ها را تحلیل کنید، می‌بینید همه چیز از یک دعوای بچه‌گانه شروع شده است! دعوایی که هم نباید شروع می‌شد و هم نباید ادامه پیدا می‌کرد. صبر را برای همین جاها گذاشته‌اند دیگر!
مَنْ صَبَرَ عَلَى سُوءِ خُلُقِ امْرَأَتِهِ وَ احْتَسَبَهُ أَعْطَاهُ اللَّهُ... مِثْلَ مَا أَعْطَى أَيُّوبَ عَلَى بَلَائِهِ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 163] 

پیامبر اعظم: هر مردی در برابر بد اخلاقی همسرش شکیبایی ورزد، خداوند همان ثوابی را به وی دهد که به ایوب در قبال گرفتاری‌اش عطا کرد.
و البته ادامه روایت وحشتناک است که می‌فرماید زنی که این‌چنین مردش را ناراحت می‌کند، اگر بمیرد، روز قیامت با منافقان و در پایین‌ترین جای جهنم محشور می‌شود!
احکام –تجارت حرام 
مدیران و مسئولان سیاسی و اقتصادی از ایران خودرو تا وزارت نفت بدانند و آگاه باشند که اگر در رابطه‌شان با شرکت‌های خارجی، خوف به خطر افتادن بازار و معیشت مسلمانان باشد، باید آن رابطه و تجارت را ترک کنند که حرامی است آشکار!
متن دقیق رساله:
اگر در روابط بازرگانی دُوَل یا تجار با بعضی از دول یا تجار بیگانه، ترس بر بازار مسلمین و زندگی اقتصادی آن‌ها باشد، واجب است آن را ترک کنند و چنین تجارتی حرام می‌باشد.
تحریرالوسیله امام، ج 2، بخش دفاع از نفس و متعلقات آن، مسئله 10، ص 331
[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - توپخانه‌های‌ دشمن در فضای مجازی
ما در مورد فضای مجازی این را می‌گوییم؛ می‌گوییم مواظب شلیک توپخانه‌ دشمن باشید در این فضا؛ حواس‌تان باشد. از این فضا، دشمن علیه هویت شما، موجودیت شما، نظام شما، انقلاب شما استفاده نکند. آمارهای بی‌پایه می‌دهند، دروغ می‌گویند، نسبت دروغ می‌دهند، چهره‌های موردقبول مردم را -که باید مردم به این‌ها اعتقاد داشته باشند- تخریب می‌کنند، موفقیت‌های انقلاب را کتمان می‌کنند، دروغ‌انگاری می‌کنند... این‌ها کارهای دشمن است؛ برای چه؟ برای اینکه راز پیروزی انقلاب اسلامی را دشمن فهمیده؛ رازش اعتقاد مردم و ایمان مردم است؛ می‌خواهد این ایمان را از بین ببرد. حالا اگر در طبقات سنین بالا نتوانست، [می‌خواهد] این اعتقاد را در جوان و نوجوان و نسل نو از بین ببرد که دیگر مردم پشت سر این انقلاب و این نظام نَایستند.
 (امام خامنه‌ای، 06/10/1396)



یاد یاران - پالتوی نو
روزی از مدرسه به خانه می‌آید، درحالی‌که گونه‌ها و دست‌های سرخ و كبودش، حكایت از عمق سرمایی می‌كند كه در جانش رسوخ كرده است‌. پدرش همان شب تصمیم می‌گیرد كه پالتویی برایش تهیه كند‌. دو روز بعد، با پالتویی نو و زیبا به مدرسه می‌رود‌. غروب كه از مدرسه برمی‌گردد، با شدت ناراحتی‌، پالتو را به گوشه اتاق می‌افكند‌. همه اعضای خانواده با حالت متعجب به او می‌نگرند و مهدی درحالی‌که اشك از دیدگانش جاری است‌، می‌گوید: «چگونه راضی می‌شوید من پالتو بپوشم، درحالی‌که دوست بغل‌دستی من در كنارم از سرما بلرزد.»
یادمان باشد، اون‌هایی شهید می‌شوند که قبلش شهیدانه زندگی کردند...
منبع: سایت راسخون
شهید مهدی باکری، فرمانده لشکر 31 عاشورا
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - دقت‌های خانوادگی
بارها اتفاق افتاده بود که من با پدرم به قم می‌رفتیم، چون صبح قم کار داشت؛ باهم می‌رفتیم. پدرم هیچ‌وقت بیرون ناهار نمی‌خورد، گرسنه می‌ماندیم تا به تهران برگردیم. من می‌گفتم پدر، اینجا چلوکبابی است، یک ناهاری، آبگوشتی بخوریم. می‌گفتند: «مادرتان در خانه تنهاست. آن مرد سعادتمند نیست که خانمش در خانه تنها بماند و خودش بیرون غذا بخورد.» فقط یک‌بار در طول این بیست‌وچند سالی که من با پدرم زندگی کردم این اتفاق افتاد و آن موقعی بود که من در دانشگاه شاگرد اول شده بودم... می‌گفتم: خوب پدر ناهار بخوریم و برگردیم، ولی قبول نمی‌کرد و می‌گفت: «مروت نیست که مادرت تنها در خانه باشد و من بیرون خوش بگذرانم.» و این‌جور زندگی‌شان با همدیگر گرم بود.
منبع: پایگاه اطلاع‌رسانی حوزه
آیت‌الله شهید حسین غفاری
[bookmark: _Toc438330879]ایام ویژه - کربلای 4
فکر می‌کردیم پیروز میدانیم! آخر نیرو و امکانات فراوانی داشتیم. برنامه‌ریزی هم کرده بودیم. عملیات کربلای 4 شروع شد. در حین عملیات فهمیدیم عملیات لو رفته! بااینکه غواصان و رزمندگان از جان و دل مایه گذاشتند، اما در همان روز اول شکست خوردیم و تلفات سنگینی دادیم. مجبور بودیم برگردیم. نمی‌دانم لو رفتن اطلاعات توسط امریکا و سازمان منافقین سبب شکست شده بود یا غروری که بعضی‌ها می‌گفتند داریم. خسته از جنگ و ناامید از پیروزی پیش امام (ره) رفتیم. امام (ره) گفتند: الآن عراقی‌ها مست پیروزی و مغرورند و باید به آن‌ها حمله کنیم. روحیه گرفتیم؛ گفتیم با یاری خدا می‌توانیم. گردان‌های باقی‌مانده را طی دو هفته سازماندهی کردیم. عملیات آغاز شد؛ عملیات کربلای 5. این‌دفعه با یاری خدا پیروز شدیم و کلی اسیر و غنیمت گرفتیم و ضربه مهلکی به صدام و امریکا و کاسه‌لیس‌هایش زدیم.
3 دی، آغاز عملیات بزرگ كربلای 4 (1365 ش)
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3]کار تشکیلاتی - مبارزه با فساد
من نقش فساد را در نابود کردن همه دستاوردها، نقش بسیار خطرناکی می‌بینم. در هرجایی که نابسامانی وجود دارد، یکی از محتمل‌های بسیار بالا وجود فساد است. البته ممکن است درجایی بی‌تدبیری و سوءمدیریت باشد؛ اما یکی از محتملاتی که به هیچ وجه قابل‌اغماض نیست، وجود فساد است. با فساد باید مبارزه شود... 1 مبارزه با فساد، دشمن‌تراش است. هر کس بخواهد با فساد مبارزه کند، یک صف طولانی دشمن جلویش به وجود می‌آید. این دشمنان چه کسانی هستند؟ فاسدها و لشکرهایشان؛ چون فاسدهای دانه‌درشت، لشکرهایی هم دارند؛ این‌ها در مقابل می‌ایستند و انواع کارشکنی‌ها را می‌کنند... تهمت می‌زنند، شایعه درست می‌کنند، کار فرهنگی می‌کنند و به کسانی که از این حرف‌ها بزنند و بخواهند این اقدامات را بکنند، برچسب‌های نادرست و ناحق می‌زنند. باید با این‌ها مقابله کرد و صریح و صادق وارد میدان شد. 2
1) امام خامنه‌ای، 11/02/1380
2) امام خامنه‌ای، 28/02/1380
مناسبت‌های این هفته
[bookmark: _GoBack]1
كشتار وحشیانه مردم تبریز به دست قزاق‌های روس (1290 ش)
بمباران شدید آبادان توسط رژیم بعث عراق (1359 ش)
روز كشاورزی و دهداری
روز استقلال كشور «جزاير مارشال» از ایالات‌متحده امريكا (22 دسامبر 1990 م)
انتقال قدرت به دولت موقت افغانستان پس از حمله امريكا به اين كشور (22 دسامبر 2001 م)
قیام «مختار ثقفی» به خون‏خواهی امام حسین (ع) (14 ربیع‌الثانی 66 ق)
· مختار ثقفی پنج سال پس از واقعه عاشورا، به خونخواهی امام حسین (ع) و شهدای کربلا، به پا خواست و بسیاری از قاتلان شهدای کربلا و کسانی که در این واقعه مشارکت داشتند را به هلاکت رساند که این اقدام او، موجب خوشنودی ائمه (ع) شد.
2
وفات «ابن‌نفیس» طبیب مسلمان و كاشف گردش ریوی خون (4 دی 667)
· [bookmark: innerlink]ابن‌نفیس یکی از برجسته‌ترین دانشمندانی است که با پدید آوردن آثاری، نام خود را در تاریخ پزشکی فرهنگ اسلامی بلندآوازه ساخت. افزون بر آن، در فقه و اصول، حدیث، منطق و ادب نیز فضلی تمام داشت. دانش او را در علم نحو ستوده‌اند؛ چنان‌که در این فن، روایاتی از او بر جای مانده است. او را علامه روزگار و پدر همه علوم خوانده‌اند. ابن‌نفیس در منطق به شیوه متقدمان تمایل داشت و در طب با جالینوس مخالفت می‌ورزید.
سقوط جده توسط «ابن سعود» و پایان حكومت خاندان هاشمی (23 دسامبر 1925 م)
روز پیروزی در مصر (23 دسامبر 1956 م)
· این پیروزی به خاطر خروج نیروهای اشغالگر بریتانیا و فرانسه بعد از واقعه کانال سوئز است.
3
آغاز عملیات بزرگ كربلای 4 (1365 ش)
· غرور داشتیم. فکر می‌کردیم کار را تمام می‌کنیم. عملیات لو رفت. مجاهدت غواصان هم نتوانست پیروزی ظاهری برایمان بیاورد. دو هفته بعد عملیات جدیدی را شروع کردیم؛ این بار پیروزی مادی و معنوی با هم همراه شد.
اشغال افغانستان توسط شوروی سابق (1358 ش)
روز ثبت‌احوال
4
تولد پیامبر خدا حضرت «عیسی مسیح (ع)» (25 دسامبر سال اول میلادی، 622 سال قبل از هجرت)- عید كریسمس
· اگر حضرت عیسی مسیح (علیه‌السلام) امروز در میان ما می‌بود، لحظه‌ای را برای مبارزه با سردمداران ظلم و استکبار جهانی از دست نمی‌داد و گرسنگی و سرگردانی میلیاردها انسانی را که به‌وسیله قدرت‌های بزرگ، استثمار و به جنگ و فساد و ستیزه‌خویی سوق داده می‌شوند، تحمل نمی‌کرد. (امام خامنه‌ای 07/10/1370)
استعفای «میخائیل گورباچف» رهبر پیشین اتحاد جماهیر شوروی سابق (25 دسامبر 1991 م)
درگذشت «چارلي چاپلين» كمدين و هنرپيشه معروف سينما (25 دسامبر 1977 م)
· من قلباً به این مرد ارادت پیدا کردم. دیدم حقیقتاً کار عظیمی که این مرد کرده، مگر در قالبی به‌جز قالب هنر ممکن بود؟ با کدام زبانی می‌شود مضمونی را که در «عصر جدید» یا «دیکتاتور بزرگ» است، بیان کرد... غرض این است که همه فیلم‌های خوبِ دنیا، پیام و حرفی برای گفتن دارند. (امام خامنه‌ای، 03/11/1373)
5
شهادت استاد كامران نجات‌اللهی در جریان تحصن استادان دانشگاه‌ها (1357 ش)
· این شهید بزرگوار اولین استاد شهید دانشگاه است که در راه بیداری دانشجویان به ضرب گلوله به شهادت رسید.
زلزله بم (1382 ش) - روز ملی ایمنی در برابر زلزله و کاهش اثرات بلایای طبیعی
زادروز «رودکی» از نخستین شاعران پارسی‌گوی (239 ش)
· رودکی را نخستین شاعر بزرگ پارسی‌گوی و پدر شعر پارسی می‌دانند، زیرا تا پیش از وی کسی دیوان شعر نداشته است.
کوشم که بپوشم صنما نام تو از خلق / تا نام تو کم در دهن انجمن آید
با هر که سخن گویم، اگر خواهم و گر نی / اول سخنم نام تو اندر دهن آید
آغاز ریاست‌جمهوری «الیور كرامْوِل» تنها رئیس‌جمهور انگلستان (26 دسامبر 1653 م)
· او با خشونت و جنگ به قدرت رسید. شاه را زندانی کرد و سپس گردن زد. همین‌طور بسیاری از مخالفان را نابود کرد. مجلس اعیان را منحل کرد و بالای در آن نوشت: «اجاره داده می‌شود.» پایان کار این مستبد با مرگش رقم خورد تا انگلیسی‌ها هیچ‌وقت تجربه خوبی از جمهوری نداشته باشند.
6
تأسیس مدرسه دارالفنون (1230 ش)
صدور پيام «امام خميني (ره)» مبني بر تشكر از اعتصاب شركت نفت در اعتراض به رژيم پهلوي (1357 ش)
· ايشان در اين پيام، مردم را به حمايت از كاركنان شركت نفت فراخوانده و سفارش كردند كه بايد جلوي صدور نفت به دولت غاصب اسرائيل گرفته شود. در پي صدور اين پيام، كاركنان شركت نفت نيز از اين روز كليه صادرات نفتي كشور به خارج را قطع كرده و به مقدار مصارف داخلي، نفت و سوخت عرضه كردند.
ابتدای بیماری حضرت زهرا (س) بر اثر ضربه قنفذ ملعون (19 ربیع‌الثانی 11 ق)
آغاز تجاوز ارتش سرخ شوروی به افغانستان و سرنگونی دولت این كشور که پس از هشت سال به علت مبارزات مجاهدان مسلمان مجبور به خروج از این کشور شد. (27 دسامبر 1979 م)
پیروزی جبهه نجات اسلامی در انتخابات پارلمانی الجزایر (27 دسامبر 1991 م)
آغاز حمله سراسری رژیم صهیونیستی به نوار غزه که هزاران کشته و مجروح بر جای گذاشت (27 دسامبر 2009 م)
7
سالروز تشكیل نهضت سواد‌آموزی به فرمان امام خمینی - روز سوادآموزی (1358 ش)
· سواد فقط خواندن و نوشتن نیست. سواد رسانه‌ای، سواد اقتصادی، سواد فرزندپروری و... هم مهم است.
شهادت روحانی مجاهد، آیت‌الله «حسین غفاری» در زندان رژیم پهلوی (1353 ش)
· آیت‌الله غفاری در طول سال‏های سیزده‌ساله سیاه زندان (از 1340 تا 1353) در برابر انواع شکنجه‌های روحی و جسمی مقاومت کرد. جمله شجاعانه او «دشمن خمینی کافر است» کمر استبداد شاهی را شکست. درنهایت، رژیم که از به زانو درآوردن این اسوه پایداری ناامید شده بود، تصمیم به شهادت ایشان گرفت.
كشتار وحشيانه مردم قزوين توسط رژيم طاغوت (1357 ش)
رحلت آیت‌الله «سيد محمدباقر موسوي همداني» مترجم تفسير شريف الميزان (1379 ش)

سؤالات
1. در محضر قرآن- منظور از فرصت اندکی که پیامبر به کافران می‌دهد، چیست؟
1) فرصت تا تمام شدن دنیا
2) فرصت تا توبه کردن کافران
3) فرصت تا دست کشیدن از کفر
2. در محضر اهل‌بیت- مردی که در برابر بدخلقی همسرش صبر کند:
1) پاداشی معادل پاداش حضرت ایوب دارد.
2) روز قیامت مؤاخذه می‌شود به خاطر اینکه با همسرش برخورد مناسب نکرده است.
3) همان‌طور که با آسیه همسر فرعون برخورد شد با او برخورد خواهد شد.
3. احکام - ارتباط تجاری با بیگانگان در صورتی که خوف بر ضرر به بازار و معیشت مسلمانان وجود داشته باشد، چه حکمی دارد؟
1) اشکالی ندارد، ولی احتیاط در ترک آن است.
2) کراهت دارد، ولی اگر احتمال ضرر به یقین تبدیل شد، باید رابطه را قطع نماید.
3) حرام است و باید این تجارت را ترک نماید.

خلاصه
در محضر قرآن- یه فرصت کوچولو
هر چه پیامبر دل می‌سوزاند، این کافران بیشتر تندی و بدخویی می‌کنند تا جایی که خدا وارد میدان می‌شود و به آن‌ها یک فرصت کوچک می‌دهد:
إِنَّهُمْ يَکيدُونَ کَيْداً؛ وَ أَکيدُ کَيْداً؛ فَمَهِّلِ الْکافِرينَ أَمْهِلْهُمْ رُوَيْداً[footnoteRef:3] [3:  طارق، 15 تا 17] 

آنان دست به نیرنگ می‌زنند. و [من نیز] دست به نیرنگ می‌زنم. پس کافران را مهلت ده، و کمی آنان را به حال خود واگذار.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (70)- صبر بکنم یا نکنم؟
اگر بیایید و مشکلات خانواده‌ها را تحلیل کنید، می‌بینید همه چیز از یک دعوای بچه‌گانه شروع شده است! دعوایی که هم نباید شروع می‌شد و هم نباید ادامه پیدا می‌کرد. صبر را برای همین جاها گذاشته‌اند دیگر!
مَنْ صَبَرَ عَلَى سُوءِ خُلُقِ امْرَأَتِهِ وَ احْتَسَبَهُ أَعْطَاهُ اللَّهُ... مِثْلَ مَا أَعْطَى أَيُّوبَ عَلَى بَلَائِهِ[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 163] 

پیامبر اعظم: هر مردی در برابر بد اخلاقی همسرش شکیبایی ورزد، خداوند همان ثوابی را به وی دهد که به ایوب در قبال گرفتاری‌اش عطا کرد.

