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بسم‌الله الرحمن الرحیم
بسته متنی قابل‌ویرایش
هفته 84
مسجدنما
http://MasjedNama.ir
سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به‌جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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خواه‌ناخواه در زندگی کارهایی انجام می‌دهی که- خواه‌ناخواه - نتیجه‌اش را خواهی دید. حالا یا وقت دیدن کارنامه سرافکنده و خسته‌ای و انگشت حسرت به دندان می‌گیری یا راضی و با نشاطی و برای پاداش لحظه‌شماری می‌کنی. به‌هرحال یا این است و یا آن و راه سومی ندارد. برای همین هم روز کارنامه را «غاشیه» می‌گویند، یعنی روزی که همه را فرامی‌گیرد.
پس به‌جای غفلت و بی‌توجهی به این دوراهی، بیا و خوب به آن‌ها فکر کن. عاقبتشان را نگاه کن و خوب انتخاب کن که از کدام‌یک می‌خواهی باشی. گروه اوّل در آتش داغ وارد می‌شود و از آب سوزان می‌نوشد و از خار خشک و تلخی می‌خورد که نه چاق می‌کند و نه دفع گرسنگی. امّا گروه دوم در بهشت برین، از بهترین آب‌ها و تخت‌ها و جام‌ها و پشتی‌ها و فرش‌ها بهره می‌برد.
اینک فکر کن چه باید بکنی تا از این باشی و از آن نباشی؟ سوره غاشیه پاسخ تو را خواهد داد.

هَلْ أَتاكَ حَديثُ الْغاشِيَةِ (1) وُجُوهٌ يَوْمَئِذٍ خاشِعَةٌ (2) عامِلَةٌ ناصِبَةٌ (3) تَصْلى‏ ناراً حامِيَةً (4) تُسْقى‏ مِنْ عَيْنٍ آنِيَةٍ (5) لَيْسَ لَهُمْ طَعامٌ إِلاَّ مِنْ ضَريعٍ (6) لا يُسْمِنُ وَ لا يُغْني‏ مِنْ جُوعٍ (7) وُجُوهٌ يَوْمَئِذٍ ناعِمَةٌ (8) لِسَعْيِها راضِيَةٌ (9) في‏ جَنَّةٍ عالِيَةٍ (10) لا تَسْمَعُ فيها لاغِيَةً (11) فيها عَيْنٌ جارِيَةٌ (12) فيها سُرُرٌ مَرْفُوعَةٌ (13) وَ أَكْوابٌ مَوْضُوعَةٌ (14) وَ نَمارِقُ مَصْفُوفَةٌ (15) وَ زَرابِيُّ مَبْثُوثَةٌ (16)
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فکر و منطق در گام اول آدم را قانع می‌کند که جز به سراغ بهشت نرود و همین فکر و منطق است که او را ملزم می‌کند که برای بهشت رفتن تلاش کند. امّا چرا اکثر ما بی‌همتیم و در مقابل راه بهشت بیراهه جهنم را انتخاب می‌کنیم؟ جواب یک کلمه است، عشق! چون عاشق نشده‌ایم، شاید لازم بود قبل از بحث‌های عقلی برایمان بهشت و جهم را ترسیم می‌کردند تا عاشق شویم و مشتاقانه به سویش برویم. درست همان کاری که قرآن و روایات کرده‌اند:
فِى الجَنَّةِ ما لا عَينٌ رَأَت وَ لا اُذُنٌ سَمِعَت وَ لا خَطَرَ عَلى قَلبِ بَشَرٍ؛
پيامبر اعظم (صلى‌الله‌عليه‌وآله): در بهشت چيزهايى هست كه نه چشمى ديده و نه گوشى شنيده و نه به خاطر كسى گذشته است.[footnoteRef:1] [1:  نهج الفصاحه ص 590، ح 2060] 

راهش این است که به هر آن‌چه در دنیا می‌خواهد تو را عاشق کند، به چشم یک «نمونه مصنوعی» نگاه کنی. نمونه‌ای که اصلش در بهشت است و از همه دنیایی‌ها دیدنی‌تر و شنیدنی‌تر و عاشق‌شدنی‌تر است... راستی ما چه‌قدر عاشق بهشتیم؟
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ناراحتی امام از قوانین استعماری با اطلاع ایشان از تصویب کاپیتولاسیون (4 آبان 1343)
من تأثرات قلبى خودم را نمى‏توانم اظهار كنم. قلب من در فشار است. اين چند روزى كه مسائل اخير ايران را شنيده‏ام خوابم كم شده است [گريه حضار]. ناراحت هستم [گريه حضار]. قلبم در فشار است [گريه حضار]. با تأثرات قلبى روزشمارى مى‏كنم كه چه وقت مرگ پيش بيايد [گريه شديد حضار]. ايران ديگر عيد ندارد [گريه حضار]. عيد ايران را عزا كرده‏اند [گريه حضار]؛ عزا كردند و چراغانى كردند [گريه حضار]؛ عزا كردند و دسته‌جمعى رقصيدند [گريه حضار]. ما را فروختند، استقلال ما را فروختند، و باز هم چراغانى كردند؛ پای‌کوبی كردند. اگر من به‌جای اين‌ها بودم اين چراغاني‌ها را منع مى‏كردم؛ مى‏گفتم بيرق سياه بالاى سر بازارها بزنند [گريه حضار]؛ بالاى سر خانه‏ها بزنند؛ چادر سياه بالا ببرند. عزت ما پاي‌كوب شد؛ عظمت ايران از بين رفت‏.
 صحيفه امام، ج‏1، ص: 415
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دور شدن از آرمان‌ها؛ یک عامل مهم فاجعه کربلا
[bookmark: _Toc433117911]جهاد به سبک نوجوانان و جوانان
جوانان و نوجوانان عزیز من!
همه شما می‌توانید در کشورتان نقش پیدا کنید. یک روز نقش، نقش «حسین فهمیده» بود؛ یک روز نقش‌های دیگر است. در زمینه مسائل دینی، مسائل فرهنگی، مسائل سیاسی، مسائل اخلاقی، آینده‌نگری، امیدبخشی، نشاط دادن به محیط پیرامون خود و تعبّد و تقیّد و پایبندی به شریعت اسلامی - که سرمایه سربلندی فرد و جامعه است – می‌توان مجاهدت کرد. البته در آن‌ها، دادنِ جان مطرح نیست؛ اما همّت و اراده و تصمیم لازم دارد. همه می‌توانید در مدارس، در دانشگاه‌ها، در محیط‌های کار و غیره، نقش ایفا کنید.
جوانِ زنده و بانشاط و پُرامید و پاک‌دامن، می‌تواند یک تاریخ را بیمه کند. به همین جهت است که روی جوانان کشورهای دنیا، صهیونیست‌ها و استعمارگران و کمپانی‌داران عالَم، سال‌ها کار و تلاش کردند تا شاید بتوانند نسل‌های جوان را فاسد کنند؛ اراده و امید را از آن‌ها بگیرند؛ آینده را در چشم آن‌ها تیره‌وتار کنند؛ آن‌ها را به آینده مأیوس نمایند و دچار مشکلات عصبی و اخلاقی کنند.
امام خامنه‌ای، 8/8/1377
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وقتی شهید دکتر فتحی شقاقی (دبیرکل جنبش جهاد اسلامی فلسطین) به ایران آمد، ابتدا به قم رفت. وقتی از قم به تهران آمد کمی ناراحت بود. در قم به دیدار یکی از آقایان سرشناس رفته بود و آن آقا هم گفته بود شما حق ندارید غیرنظامیان را بکشید و انجام عملیات‌های شهادت‌طلبانه را زیر سؤال برده بود.
وقتی فتحی شقاقی به دیدار امام رفت، در پایان با روحیه‌ای پرنشاط او را دیدم. وقتی علت را جویا شدیم، گفت حضرت امام تکلیف ما را روشن کردند و فرمودند هر یهودی که از دیگر نقاط جهان به فلسطین آمده، باید نابود شود.
براساس: خاطره حاج آقای رحیمیان، از اعضای دفتر امام
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مسئله روضه اباعبدالله (ع) برای آیت‌الله بهجت به حدی مهم بود که حدود ۵۰ سال هر هفته مجلس داشته‌اند و ایشان حاضر نبود به این سادگی این کار را ترک کند. حتی در حال مریضی اصرار داشت که این مجلس باید برقرار شود و اصرار داشت که خودش باید حضور داشته باشد. خیلی برایش مهم بود که از اول مجلس حضور داشته باشد. ایشان می‌گفت: اگر من در عمرم ۵۰ سال مراسم عزاداری برای امام حسین (ع) گرفته‌ام باز هم کم است؛ بعد از من شما باز هم برایم مراسم روضه أباعبدالله بگیرید. گریه بر سید الشهداء از همه مستحبات بالاتر است، حتی از نماز شب؛ چون نماز شب حالتی جسمی دارد ولی گریه بر سید الشهداء (ع) رقّت روحی است و عامل آن را در درون انسان به وجود آورده است. این توسلات انسان را خدایی می‌کند.
به نقل از فرزند آیت‌الله بهجت در مباحثات
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رمان تاریخی تحلیلی «نامیرا»
تألیف: صادق کرمیار، ناشر: نیستان، 336 صفحه، چاپ 15، قطع رقعی، 6000 تومان.
اگر می‌خواهید فتنه را بشناسید، این کتاب را بخوانید. چه‌طور می‌شود که باطل جای حق را می‌گیرد مردم به جای حق، به سمت باطل می‌روند؟ نامیرا را بخوانید تا ببینید این تاریخ چه راحت می‌تواند تکرار شود. داستان نامیرا، داستان نامیرای تاریخ است که کل یوم عاشورا، هرچند داستان در کوفه می‌گذرد و از مردمی می‌گوید که یک قدم تا حکومت آرمانی حسینی فاصله داشتند ولی امام خویش را تنها گذاشتند. نامیرا از برجسته‌ترین متون فاخر دینی در عرصه ادبیات داستانی است که با استقبال گسترده مخاطبان مواجه شده است. چاپ جدید این کتاب قیمت استثنائی منتشر شده است.
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تفرقه بینداز و حکومت کن! انگلیسی‌ها حتی وقتی عصر استعمار به سر آمد و با آگاهی ملت‌ها، هزینه‌های حضور مستقیم استعمارگران افزایش یافت، دست از اصول تفرقه‌اندازانه برنداشتند. استعمارگران هنگام ترک مستعمرات بهانه‌های گوناگونی برای وجود اختلافات درازمدت به ویژه در زمینه مرزهای دولت‌ملت‌ها باقی گذاشتند.
مسئله کشمیر نتیجه تزویر انگلیسی‌هاست که تنش بنیادینی نه‌تنها بین هند و پاکستان بلکه در جهان اسلام ایجاد کرده؛ حتی جدایی پاکستان مسلمان‌نشین از هند نیم‌میلیون کشته داد! جالب است که هند با دیپلماسی پیچیده‌ای تلاش کرده مسئله را به یک مسئله مرزی ساده تقلیل دهد و خود را در مقابل جهان اسلام قرار ندهد.
پاکستان با استناد به اکثریت مسلمان کشمیر خواهان الحاق آن به خود است و هند نیز براساس سند الحاقی مهاراجه وقت کشمیر (1947 م)، آن را از آن خود می‌داند. حال‌آنکه کشمیر پاره تن جهان اسلام است، نه متعلق به کشورهای همسایه خود! مردم مسلمان آن‌جا باید سرنوشت خود را به دست بگیرند. راستی، اقبال لاهوری، کشمیر را به خاطر مناظر زیبا و میراث فرهنگی غنی آن، «ایران صغیر» نامید.
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چون یک رکعت به نماز جماعت دیر رسیده، سهواً تشهد را فراموش می‌کند و با امام برمی‌خیزد.
در این صورت اگر قبل از رکوع يادش آمد، برگردد و تشهّد را به‌جا آورد والا بعد از پايان نماز، تشهد را قضا کرده و دو سجده سهو به‌جا آورد.
(اجوبة الاستفتائات، سؤالات جدید موضوع تشهد)
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أَعْظَمَ اللَّهُ أُجُورَنَا بِمُصَابِنَا بِالْحُسَيْنِ عَلَيْهِ السَّلامُ
وَ جَعَلَنَا وَ إِيَّاكُمْ مِنَ الطَّالِبِينَ بِثَارِهِ مَعَ وَلِيِّهِ الْإِمَامِ الْمَهْدِيِّ مِنْ آلِ مُحَمَّدٍ عَلَيْهِمُ [عَلَيْهِ‏] السَّلامُ.
خدا مزدهاى ما را به خاطر سوگوارى‏مان براى حسين (درود بر او باد) بزرگ گرداند،
و قرار دهد ما و شما را از خونخواهانش به همراه‏ ولى‏اش امام مهدى از خاندان محمّد (درود بر ايشان باد).

«و یک‌دیگر را در مصیبت آن وجود مقدس به این جملات تعزیت گویند.» توصیه‌ای است که شیخ عباس قمی آن را نقل است. خط اول دعا صبغه و رنگ عبادی دارد و خط دوم صبغه جهادی و امروزی؛ چراکه تأکید دارد بر مشارکت ما در گرفتن خون‌بهای اباعبدالله با تشکیل حکومت جهانی مهدوی.
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شب است و تاریکی و ظلمت. چاله‌های مسیر کم نیست. اگر خوب نگاه نکنیم، گم می‌شویم؛ اسیر گرگ‌های بیابان می‌شویم.
خواه‌ناخواه مسیر ما برای رسیدن به محبوب از دنیا می‌گذرد؛ همان دنیایی که حضرت امیر (ع) در موردش فرمود: دنیا خانه‌ای پوشیده از بلاست؛ یعنی خیلی به فکر راحتی در این‌جا نباشید! مسیر، مسیر سختی است و هدف، هدفی والا؛ به این راحتی‌ها نمی‌توان به آن رسید. اگر بخواهیم سرسری از کنارش بگذریم، به چیزی نمی‌رسیم و اگر بخواهیم خودمان را وقف هدفمان کنیم، آن‌قدر سخت می‌گذرد که...
البته کمی باید خیلی(!) از این دنیا ترسید که حضرت اباعبدالله(ع) فرمود: «الناس عبید الدنیا و الدین لعق علی السنتهم... فاذا محصّوا بالبلاء قلّ الدیّانون» یعنی مردم بنده دنیا هستند و دین لقلقه زبانشان است، هنگامی‌که مبتلا به یک امتحان می‌شوند دین‌داران کم می‌شوند...
مثل خیلی‌ها که کربلا نیامدند، چون در دنیای خودشان -یا بهتر بگوییم- در خودشان گیر کرده بودند... آخرش هم دنیا حسین را از آن‌ها گرفت و اسیر گرگی به اسم یزید شدند.
ما هم حواسمان باشد گرفتار دنیا نشویم...
جمله معناداری است «رابطه ما و آمریکا رابطه گرگ و میش است»

[bookmark: _Toc433117926]روزنوشت
[bookmark: _Toc433117927]مَردها نمُرده‌اند!
نامردند آن‌ها که کشته شدن آن دانش‌آموز را توسط سربازان اسرائیلی دیدند و خم به ابرو نیاوردند... نامردند آن‌ها که کشته شدن دختر فلسطینی را به خاطر حجاب دیدند و شبکه تلویزیون را عوض کردند... نامردند آن‌ها که زجرکش شدن جوان مسلمان را دیدند و از خدا، طلب مرگ اسرائیل را نکردند...
نزدیک 70 سال است که پست‌تر از حیوان‌ها به جان مسلمین افتاده‌اند و این‌طرف کم‌تر کسی مردانگی می‌کند. این مردانگی همان است که امیرالمؤمنین فرمود: «در جنایت بیرون کشیدن زینت از بدن زن یهودی، اگر یک مرد دق کند، سزاوار است.»[footnoteRef:2] [2:  زندگانى امیرالمؤمنین علیه‏السلام، سیدهاشم رسولى محلاتى، فصل 12 جنایات معاویه پس از جنگ صفین و نهروان ص 2490. (نهج‌البلاغه، خ 27)] 

و چه‌قدر ما این جملات را زیاد شنیده‌ایم و چه‌قدر راحت رد می‌شویم از کنارش. آری، ما همه این صحنه‌ها را دیدیم و دق نکردیم! نکند با مردانگی موردنظر علی علیه‌السلام فاصله‌داریم؟ خدا کند که چنین نباشد. چنان‌که مردهایی در فلسطین به پا خاسته‌اند تا مثل مردهای ایران و لبنان و سوریه و عراق و بحرین در مقابل این جنایات بایستند. بیایید اثبات کنیم که «مردها نمرده‌اند!»
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*(قرآن) چرا قیامت را «غاشیه» می‌گویند؟
· چون در آن روز همه حسرت می‌خورند.
· چون آن روز همه انسان‌ها را فرا می‌گیرد.
· چون در آن روز همه خسته و درمانده‌اند.
*(روایت) چرا ما برای رسیدن به بهشت خیلی تلاش نمی‌کنیم؟
· چون از نظر عقلی بهشت را برایمان اثبات نکرده‌اند.
· چون عاشق بهشت نشده‌ایم.
· چون عاشق بهشت هستیم ولی دنیا از بهشت زیباتر است.
*(روزنوشت) از نظر امیرالمؤمنین یکی از نشانه‌های مردانگی چیست؟
· ظلم را تحمل نکند.
· جنگجو باشد.
· بتواند خانواده خود را مدیریت کند.
*(احکام) اگر کسی سهوا تشهدی را در نماز جا بیندازد، تکلیفش چیست؟
1) اگر قبل از رکوع یادش بیاید، باید برگردد و تشهد را به جا آورد.
2) اگر بعد از رکوع یادش بیاید، باید تشهد را قضا کرده و دو سجده سهو به جا آورد.
3) گزینه یک و دو

