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در محضر قرآن- ماجرای دنیای نقد و  آخرت نسیه
[bookmark: _GoBack]می‌گوید دنیا نقد است و آخرت نسیه؛ آدم نقد را نمی‌دهد که نسیه بگیرد. بعد از آن طرف می‌گوید اگر آخرتی باشد، ما عذاب نمی‌شویم؛ چون فرشته‌ها شفاعت‌مان می‌کنند. انگار دلش‌ راضی نشده که آخرت را به کل نفی کند. واقعیتش این است که کلاً عاقبت و آخرت خود را دارد تصور می‌کند و هر چه دلش می‌خواهد می‌سازد تا همان محقق شود؛ چقدر ابلهانه! این‌ وهم‌ها و گمان‌ها هیچ بهره‌ای از حق ندارد:
إِنْ يَتَّبِعُونَ إِلاَّ الظَّنَّ وَ إِنَّ الظَّنَّ لا يُغْني‏ مِنَ الْحَقِّ شَيْئا[footnoteRef:1] [1:  نجم، 28] 

آنان تنها از وهم و خيال خود پيروى مى كنند، و قطعاً گمان- تا چه رسد به وهم و خيال- براى دستيابى به حق هرگز بسنده نيست.
خدا می‌داند چقدر از زندگی‌مان را با همین وهم‌ها و گمان‌ها پیش برده‌ایم و می‌بردیم، نکند شب اول قبر تازه بفهمیم چه بلایی سر خود آورده‌ایم!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (62)- وای بر بی‌غیرتان
مرد بی‌غیرت خیلی خطرناک است تا حدی که شیطان بر او مسلط می‌شود و روح ایمان از او خارج می‌شود. خلاصه‌اش اینکه این انسان از انسانیت خارج می‌شود:
إِذَا لَمْ يَغَرِ الرَّجُلُ فَهُوَ مَنْكُوسُ الْقَلْبِ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: ۱۵۳ و 154] 

امام صادق (علیه‌السلام) پیوسته می‌فرمود: اگر مرد غیرت نورزد، قلبش برعکس شده است.
جالب است بدانیم اسیرانی برای پیامبر آوردند و حضرت فرمود که همه را از بین ببرند جز یک نفر. آن یک نفر از پیامبر پرسید چرا مرا آزاد کردید؟ حضرت پاسخ داد: «جبرئیل به من خبر داد که در تو پنج ویژگی است که خدا و رسولش دوست دارند: غیرت شدید بر زنانت، بخشندگی، خوش‌خلقی، راستگویی و شجاعت.» مرد که این را شنید اسلام آورد و در رکاب پیامبر جنگید تا شهید شد.
این است نمونه یک انسان غیور...
روزنوشت- اربعین 2 میلیون تومانی
ویزا نزدیک ۴۰۰ هزار تومن و ارزان‌ترین هزینه رفت و آمد یک میلیون تومان شده است؛ یعنی کم‌تر از ۱.۵ میلیون تومان. بعید است کسی بتواند زیارت اربعین برود. 
تخمین‌ها حاکی از آن است که جمعیت امسال ایرانی‌ها خیلی کم‌تر از سال‌های قبل خواهد بود. حداقلش این است که افزایش ۴ برابری دلار باید جمعیت را چهار برابر کاهش داد؛ تازه بماند مسائل دیگری چون بدبینی‌ها و تبلیغات منفی!
اما واقعیت این است که قضیه برعکس خواهد شد؛ زیرا زیارت اربعین بیشتر از اینکه برای حاجت گرفتن و مسائل شخصی باشد، یک نماد هویتی و شخصیتی است و افقی در راستای تمدن نوین اسلامی دارد. لذا آن‌ها که می‌آیند با جان و دل می‌آیند و پول را بهانه نمی‌کنند.
پس هر کس می‌تواند، بسم الله؛ و هر کس نمی‌تواند، باز هم بسم‌الله؛ برای پول، قرض بگیر و برای ناتوانی‌های شخصی‌ات، از امام کمک بخواه! 
خانواده بهتر-  تقوای خانواده (14)- مهریه‌ای که نمی‌دهیم، جهزیه‌ای که می‌گیریم...
عروس و داماد از فردای عروسی باید به خانه‌ای بروند که پسر اجاره کرده یا خریده و عروس وسائلش را چیده است. پس نقدترین چیزها همین عروسی گرفتن و خانه داشتن و جهیزیه جمع کردن است. اما در قرار و مدارهای قبل از ازدواج بیشتر روی مهریه حرف زده می‌شود و قیمت آن آن‌قدر بالا می‌رود که هم عروس و هم داماد و هم خانواده‌هایشان می‌دانند و پذیرفته‌اند که این مهریه حالاحالاها قابل پرداخت نیست.
در حالی که آنچه واجب است، همین مهریه‌ است و باقی‌اش متعلقات بي‌خودی است که ما ساخته‌ایم. البته خانه جزء وظایف مرد و نفقه است، ولی این عروسی‌های گران‌قیمت و جهیزیه‌های تجملاتی ساخته عرف جامعه ماست.
مهریه و جهیزیه در یک خانواده اهل تقوا را این‌گونه ببینید که امیرالمؤمنین سلام‌الله‌علیه زره خود را فروخت و مهریه حضرت زهرا سلام‌الله‌علیها قرار داد. پیامبر هم بخشی از همان را جهیزیه ساده زندگی‌شان کرد. به همین سادگی!
اقتصاد مقاومتی – با FATF چه اتفاقی نمی‌افتد؟
مسیر FATF همان مسیر برجام است. اول شرایط را سخت می‌کنند، جان‌ها که به لب آمد، مردم را از وضعیت سخت‌تر می‌ترسانند، آن وقت مذاکره و معاهده با بدعهدترین‌های تاریخ را تنها مسیر نجات اعلام می‌کنند. 
اما آیا با اجرای FATF قیمت ارز کم‌تر خواهد شد؟ در شرایط تحریمی، بخش زیادی از مبادلات اقتصادی کشور از بانکها به سمت صرافی‌ها تغییر مسیر داده و وزارت خزانه‌داری امریکا در ماه‌های اخیر تمرکز ویژه‌ای بر مبادلات حواله‌ای ایران به‌خصوص در دبی داشته است. بنابراین اجرای استانداردهای FATF با افشای اطلاعات صرافی‌ها، موجب کاهش فعالیت آن‌ها خواهد شد. این روند به کاهش دسترسی‌های ارزی کشور و در نتیجه کاهش عرضه دلار در بازار و افزایش نرخ ارز خواهد انجامید.
با FATF حتی مسئله ارتباط مالی کشور با دیگر کشورها هم بهتر نخواهد شد. با اشراف اطلاعاتی دشمن بر نظامات پولی و بانکی کشور و داده‌کاوی آن‌ها و با توجه به اینکه بخش‌های مهمی از نهادهای حکومتی مانند وزارت دفاع، سپاه پاسداران، وزارت اطلاعات و... در تعریف امریکایی از تروریسم می‌گنجند، عملاً مبادلات کشور با جهان کاهش خواهد یافت.
احکام – اربعین بدون اذن پدر
بار سفر اربعین بسته، ولی می‌ترسد که پدرش راضی به این سفر نباشد. می‌تواند بدون اجازه گرفتن از پدر به سفر برود، ولی نباید کاری کند که پدرش اذیت شود. 
متن دقیق رساله:
س: من دانشجوی ترم آخر دانشگاهم. دوست دارم برای اربعین عازم کربلا شوم؛ مطمئناً پدرم به خاطر شلوغ بودن در حین اربعین و برخی مسائل دیگر اجازه نمی دهد. آیا می شود بدون اطلاع خانواده حرکت کرده و در حین سفر به آن‌ها اطلاع دهم؟
ج: اجازه گرفتن از پدر واجب نیست، ولی نباید به‌گونه‌ای عمل کنید که موجب ایذای ایشان شود.
استفتاء از دفتر مقام معظم رهبری، بخش احکام زیارت اربعین، سؤال 8، سایت leader.ir

سؤالات
1. در محضر قرآن- برای رسیدن به حقیقت از چه چیزی باید تبعیت کرد؟
1) گمان
2) وهم
3) یقین
2. در محضر اهل‌بیت - کسی که غیرت نورزد:
1) باید با مهرورزی، بی‌غیرتی خود را جبران کند.
2) قلبش معکوس شده است.
3) خانواده ندارد.
3. روزنوشت - چرا جمعیت زیارت اربعین کم نمی‌شود؟
1) چون هویت شیعیان است و نگاه تمدنی دارد.
2) چون مردم می‌آیند که حاجت بگیرند.
3) چون هزینه‌ها کاهش پیدا کرده و بهانه‌ای برای نیامدن نیست.
4. اجرایی شدن استانداردهای FATF چه تأثیری بر قیمت ارز دارد؟
1) به دلیل تسهیل در روابط بین بانکی باعث کاهش قیمت ارز می‌شود.
2) به دلیل شفاف کردن نظامات مالی و بانکی کشور برای دشمن باعث افزایش قیمت ارز می‌شود.
3) تأثیری روی قیمت ارز ندارد، ولی باعث رشد اقتصادی در کشور می‌شود.
5. آیا سفر اربعین بدون اذن پدر اشکال دارد؟
1) خیر، ولی نباید موجب اذیت شدن پدرش شود.
2) بله و نمازهایش در این سفر کامل است.
3) بله، ولی نمازهایش در این سفر شکسته است.
امام روح‌الله - من به جوان‌های برومندِ باایمان افتخار می‌کنم
من وقتی‌که شما جوان‌ها را می‌بینم، ماشاءالله جوان‌های برومند و پهلوان، خیلی خوشم می‌آید و افتخار می‌کنم به اینکه این جوان‌ها علاوه بر برومندی بدنی، توجه به دیانت و اسلام دارند و همان‌طوری که ورزش کردند برای تقویت بدن، ان‌شاءالله ورزش برای تقویت روح هم کرده‌اند و می‌کنند. وقتی این دو تا قوه با هم شد - قوه جسمانی و قوه روحانی - این ارزش خیلی پیدا می‌کند. قوه جسمانی برای خدمت و قوه روحانی هم برای هدایت. با قوه روحانی انسان هدایت کند خودش را و با قوه جسمانی خدمت کند. این دو قوه وقتی‌که مجتمع شد، یک انسان - به‌تمام‌معنا - انسان می‌شود.
[bookmark: _Toc438330871] (صحیفه امام، ج 7، ص 541) 
امام خامنه‌ای - سلمان فارسی، الگویی برای جوانان ایرانی
نباید گفت سلمان فارسی از فارس یا از ایران است، باید گفت فارس و ایران از سلمان فارسی است. مقام ایمان، مقام معرفت، مقام مجاهدت در راه خدا، پیگیری برای رسیدن به سرچشمه‌ی زلال حقیقت، آن‌چنان یک انسانی را بالا می‌برد که پیغمبر صلی الله علیه و آله بفرماید: «سلمان منّا اهل البیت» 1. او را جزء اهل‌بیت به‌حساب بیاورد؛ و شخصیت‌هایی مثل جناب ابی‌ذر و عمار و مقداد و دیگر صحابی‌ها در مقام تقویم و مقایسه در رتبه‌های بعد از سلمان قرار بگیرند؛ این برای ما درس است، این برای جوان ایرانی الگوست؛ یعنی حقیقت را جستن، جستجو کردن، یافتن و بر آن پای فشردن. این آن چیزی است که سلمان را سلمان می‌کند.
1) عیون اخبار الرضا، شیخ صدوق، ج ۲، ص ۶۴
(امام خامنه‌ای، 16/02/1387)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - قدرشناسی تا آخر عمر
روزي به اتفاق هم از روستا مي‌آمديم كه ديدم از ماشين پياده شد و به پيرمردي كه به نظر نمي‌رسيد وضع اقتصادي بدي داشته باشد، پولي داد. از آقا نورعلي پرسيدم: «موضوع چيه؟!» گفت: «اين مرد براي من يك روز كه چوپان كوچكي بودم، كار بزرگي انجام داد. باران شديدي مي‌باريد. اين مرد، وقتي مرا ديد، «كَپَنَك» (نوعي لباس نمدي مخصوص چوپانان) خودش را از روي دوشش درآورد و روي من انداخت و گفت: «اين را بگير و اينجا استراحت كن.» من هیچ‌وقت اين محبت او را فراموش نمي‌كنم و تا زنده هستم كمكش مي‌كنم.» حاج‌آقا محبت هيچ‌كس را فراموش نمي‌كرد و اين را «قهرقلي» كه آن چوپان است به ياد دارد.
منبع: موسسه فرهنگی هنری شهید شوشتری
راوی: همسر شهید
 سردار شهید نورعلی شوشتری
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - جواب نخواهم داد!
فرستاده محمد پهلوي به نجف آمده است تا از آب گل‌آلود، ماهي بگيرد. ماجرا ازاین‌قرار است كه مرجع بزرگ مسلمان آيت‌الله‌العظمي حكيم از دنيا رفته است و حکومت پهلوي قصد دارد با فرستادن پيام تسليت به يكي از مراجع بزرگ نجف و دريافت جواب، ذهن مردم مسلمان را متوجه خود سازد.
فرستاده پهلوي كه حسب سفارش‌هاي دريافتي بايد سعي كند نظر موافق آیت‌الله خوئي را جلب كند خدمت ايشان مي‌رسد و عرض می‌کند: «حضرت آقا اعلی‌حضرت قصد دارند به مناسبت درگذشت آقاي حكيم براي شما پيام تسليت بفرستند، البته به‌شرط آنكه ...»
مي‌فرمايد: «به‌شرط چي؟» مي‌گويد: «به‌شرط آنكه حضرت‌عالی هم لطف كنيد و پاسخي درخور به آن بدهيد!»
می‌فرماید: «نيازي به پيام نيست. ارسال هم شود، جوابي نخواهم داد!» شجاعت مثال‌زدنی آقا، فرستاده پادشاه را به شگفتی آورد.
منبع: منبرک
 آیت‌الله سید ابوالقاسم خوئی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - فرنگیس
شیرزنی از تبار کرمانشاه
مؤلف: مهناز فتاحی، نشر سوره مهر، چاپ 1394، قطع رقعی، 354 صفحه، 17000 تومان
کتاب حاضر به طور قطع یکی از متفاوت‌ترین ماجراهای جنگ را بازگو می‌کند. ماجرای شیرزنی است که در سن هجده‌سالگی با یک تبر با دو سرباز عراقی درگیر می‌شود، یکی را کشته و دیگری را با تمام تجهیزات جنگی اسیر می‌کند و به مقر فرماندهی ارتش ایران تحویل می‌دهد! این کتاب همچنین گویای وضعیت روستاهای مرزی ایران در زمان جنگ و مصائب و مشکلات آن‌هاست. رهبر معظم انقلاب در تقریظی درباره این کتاب فرموده‌اند: «بخش ناگفته و بااهمیتی از حوادث دوران دفاع را به مناسبت شرح حال این بانوی شجاع و فداکار، در این کتاب می‌توان دید.»
در مسیر بهشت - غریبِ مدینه
اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى الْحَسَنِ بْنِ سَيدِ النَّبِيينَ وَ وَصِي أَمِيرِالْمُؤْمِنِينَ...
پروردگارا درود فرست بر حضرت حسن فرزند سيد رسولان و جانشين امیرالمؤمنین...
أَشْهَدُ أَنَّکَ یابْنَ أَمِیرِ المُؤْمِنِینَ أَمِینُ الله وَابْنُ أَمِینِهِ
اي فرزند امیرالمؤمنین! گواهی می‌دهم که تو امین خدا و فرزند امین خدایی
عِشْتَ مَظْلُوماًوَمَضْیَت شَهِیداً
مظلومانه زیستی و شهید از دنیا رفتی...
صلوات بر امام حسن و امام حسین علیهماالسلام، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه - حمله به روستایی بی‌دفاع
روز زیبایی بود. مردم در حال زندگی عادی خود بودند و بی‌خبر از بلایی که قرار است سرشان بیاید. ناگهان روستا توسط سربازان صهیونیستی محاصره می‌شود. ساکنان روستا که ترسیده بودند، به خانه‌های خود پناه می‌برند. حمله به فرماندهی آریل شارون آغاز می‌شود. ابتدا توپخانه‌های اسرائیل روستا را بمباران می‌کنند. سپس 600 سرباز اسرائیلی، به روستایی که تنها جمعیتی 200 نفره داشت حمله می‌کنند. روستاییان مظلوم درحالی‌که بدون دفاع بوده و در خانه‌های خود مخفی‌شده بودند هدف کینه این رژیم خون‌خوار قرار می‌گیرند. 69 نفر در این حادثه کشته می‌شده و 45 خانه و یک مدرسه و یک مسجد در این جنایت تخریب می‌شود. این جنایت به حدی هولناک بود که آمریکا نیز به خاطر آن اسرائیل را محکوم کرد! اما اسرائیل حتی اظهار تأسفی در این زمینه نکرد! ننگ بر این رژیم فاسق کودک‌کش که هرچه از جنایاتش گفته شود، تمامی ندارد.
14 اکتبر، حمله تروریستی صهیونیست‏های مسلح به روستای فلسطینی قُبیه در کرانه باختری (1953 م)
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]کلام مطهر - اشخاص نباید مقیاس حق و باطل قرار گیرند
شخصیت‌ها تا آن‌وقت پیش ما احترام دارند که به حقیقت احترام بگذارند، اما آنجا که می‌بینیم اصول اسلامی به دست همین سابقه‌دارها پایمال می‌شود، دیگر احترامی ندارند؛ ما طرفدار اصولیم، نه طرفدار شخصیت‌ها. تشیع با این روح به وجود آمده است. ما وقتی در تاریخ اسلام به سراغ سلمان فارسی و ابوذر غِفاری و مقداد کنْدی و عمار یاسر و امثال آنان می‌رویم و می‌خواهیم ببینیم چه چیز آن‌ها را وادار کرد که دور علی را بگیرند و اکثریت را رها کنند، می‌بینیم آن‌ها مردمی بودند اصولی و اصول‌شناس، هم دین‌دار و هم دین‌شناس... این صحیح نیست که تو اول شخصیت‌هایی را مقیاس قرار دهی و بعد حق و باطل را با این مقیاس‌ها بسنجی... اشخاص نباید مقیاس حق و باطل قرار گیرند. این حق و باطل است که باید مقیاس اشخاص و شخصیت آنان باشند.
شهید مرتضی مطهری، کتاب جاذبه و دافعه علی علیه‌السلام، ص 118، 120
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]کار تشکیلاتی - دستیابی به اهداف بدون هزینه امکان‌پذیر نیست
يكي از این لغزشگاه‌ها این است که انسان تصور می‌کند دست یافتن به هدف‌ها بدون هزینه امکان‌پذیر است! ما در دوران مبارزات هم دیدیم؛ بعضی‌ها بودند که اهداف مبارزه را قبول داشتند، اما حاضر نبودند در راه این مبارزات هزینه‌ای بدهند، قدمی بردارند. امروز چنین کسانی هم هستند؛ تصور می‌کنند که باید به هدف‌ها رسید؛ بدون دادن هزینه؛ لذا آنجایی که پای هزینه دادن در میان است، عقب می‌کشند. این عقب کشیدن در بسیاری از موارد موجب می‌شود که انسان در محاسبه اشتباه کند.
امام خامنه‌ای، کتاب کار باید تشکیلاتی باشد، ص 51 و 52
مناسبت‌های این هفته
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رحلت عالم مجاهد «آیت‌الله هادی روحانی» نماینده ولی‌فقیه در استان مازندران (1378 ش)
رحلت عالم بزرگوار آیت‌الله «ابوالفضل خوانساری نجفی» (1380 ش)
تصویب لایحه كاپیتولاسیون توسط مجلس شورای ملی (1343 ش)
· تصویب کاپیتولاسیون (مصونیت قضایی امریکایی‌ها در ایران) در مطبوعات اعلام نشد. امام خمینی پس از آگاهی از مفاد آن، با اعلامیه و سخنرانی، مردم را از خیانت نمایندگان‌شان آگاه کرد: «امروز تمام گرفتاری ما از امریکا و اسرائیل است.» در پی این مخالفت، کمتر از یک ماه بعد، امام به ترکیه تبعید شد.
شهادت حضرت «زید» فرزند امام زین‌العابدین (ع) در قیام علیه دولت بنی‌امیه (2 صفر 122 ق)
· او در زمان امام صادق علیه‌السلام به خون‌خواهی حسین علیه‌السلام قیام کرد.
22
حمله تروریستی صهیونیست‏های مسلح به روستای فلسطینی قُبیه در کرانه باختری (14 اکتبر 1953 م)
· فرماندهی این قتل‌عام، بر عهده آریل شارون بود. ده‌ها خانه و یک مدرسه در روستا ویران و 42 تن نیز کشته شدند.
تشکیل سازمان بین‌المللی استاندارد، روز جهانی استاندارد (14 اکتبر 1946 م)
· حواسمان باشد، گاهی استانداردسازی بهانه‌ای برای غربی‌سازی ملت‌ها و شبیه‌کردن همه‌چیزمان به سبک امریکایی و اروپایی است.
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درگذشت مرزبان حریم تشیع علامه میرحامد حسین هندی مؤلف «عبقات الانوار» در هندوستان (23 مهر 1267)
· میرحامد از علمای برجسته و بسیار فعال شیعی بود که در هند عَلَم تشیع را بالا برده بود. در خاندانش عالمان دیگری نیز بودند. میرحامد حسین دانشمندی جستجوگر و دارای اطلاعات گسترده بود. کتاب‌های فراوانی در دفاع از تشیع نگاشت؛ مثلاً عبقات‌الانوار در صد جلد!
شهادت عالم مجاهد «عطاءالله اشرفی اصفهانی» پنجمین شهید محراب در کرمانشاه (1361 ش)
· شهید بزرگوار حضرت حجت‌الاسلام‌والمسلمین حاج‌آقا عطاء اللَّه اشرفى را در این مدت طولانى به صفاى نفس و آرامش روح و اطمینان قلب و خالى از هواهاى نفسانى و تارک هوى‏ و مطیع امر مولا و جامع علم مفید و عمل صالح می‌شناسم... او در جبهه دفاع از حق ازجمله اشخاصى بود که مایه دلگرمى جوانان مجاهد بود و از مصادیق بارز رِجالٌ صَدَقُوا ما عاهَدُوا اللَّهَ عَلَیْه بود. (صحیفه امام، ج 17، ص 50)
شهادت حضرت رقیه (س) (5 صفر 61 ق)
· اسم ایشان در مقاتل معتبر و تواریخ نیامده و برخی در وجودش تردید کرده‌اند؛ اما شیخ عباس قمی (حدیث‌شناس بزرگ و صاحب مفاتیح‌الجنان) می‌گوید چون شیخ صدوق (قرن چهارم) داستان آن را نقل کرده است، من هم می‌گویم.
اعلام استقلال بوسنی و هرزگوین از یوگسلاوی (15 اکتبر 1991 م)
آغاز هفته جهانی نابینایان و روز جهانی عصای سفید (15 اکتبر 1991 م)
24
به آتش كشیدن مسجد جامع كرمان توسط مزدوران رژیم پهلوی (1357 ش)
· در اربعین شهدای 17 شهریور به قرآن هم رحم نکردند. می‌خواستند رعب و وحشت ایجاد کنند. مأموران در لباس کولی‌های چماق به دست، اول خودروها را به آتش کشیدند و بعد به جان مردم افتادند.
آغاز هفته اولیا و مربیان
· خانه و مدرسه زمانی می‌توانند رسالت آموزشی خاص خود را به نحو مطلوب انجام دهند که هریک شناخت تربیتی کافی داشته باشند و نقش تربیتی خاص خود را با بصیرت انجام دهند.
انفجار اولین بمب هسته‏ای چین كمونیست (16 اکتبر 1964 م)
آغاز تحریم نفتی كشورهای عرب علیه حامیان رژیم صهیونیستی به دنبال شروع جنگ چهارم اعراب و اسرائیل (16 اکتبر 1973 م)
· ناگهان قیمت نفت چهاربرابر شد.
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قتل «محمد فرخی یزدی» شاعر و روزنامه‏نگار مخالف استبداد در زندان رضاخان (1318 ش)
روز وفات و بزرگداشت سلمان فارسی (7 صفر 35 ق)
· سلمان اول زرتشتی بود، مسیحی شد و وقتی با اسلام آشنا شد، پای خاندان رسالت ایستاد. وجود نازنین پیامبر، سلمان را که برده بود، آزاد کرد، تعلیم داد و از اهل‌بیت خواندند. مسلمانان، ساخت خندق و منجنیق را از او آموختند.
شهادت امام حسن مجتبی (ع) (7 صفر)
· چون تولد ناصرالدین‌شاه در هفت صفر بود، در تقویم دست‌کاری کردند وگرنه مثلاً ولادت امام موسی قطعاً در ماه ذی‌الحجه است. شیعیان همه جای جهان، این روز را به مناسبت شهادت امام حسن، عزادار هستند و تنها در ایران، صداوسیما و... به اجرای برنامه‌های شاد می‌پردازد!
روز جهانی ریشه‌کنی فقر (17 اکتبر)
26
سخنرانی شهید رجایی در شورای امنیت سازمان ملل متحد (1359 ش)
· در این روز محمدعلی رجایی، نخست‌وزیر جمهوری اسلامی به بیان مواضع اصولی ایران در عرصه مناسبات جهانی پرداخت. پس از این سخنرانی، نمایندگان دولت امریكا، خواستار دیدار و مذاكره با نخست‏وزیر ایران شدند، اما شهید رجایی به علت سیاست‏های سلطه‏جویانه امریكا با این درخواست موافقت نكرد.
روز تربیت‌بدنی و ورزش
· برای جوانان ورزش کردن یک سرمایه‌اندوزی است. من اعتقاد دارم ورزش برای همه یک فریضه عمومی است. البته منظورم ورزش حرفه‌ای نیست. ورزش حرفه‌ای را هم رد نمی‌کنم، اما توصیه نمی‌کنم که همه جوانان سراغ ورزش حرفه‌ای بروند؛ نه. ورزش برای سلامت و حفظ نشاط است. (امام خامنه‌ای، 8/12/1379)
شهادت «سردار شوشتری» به همراه جمعی از یاران، برادران شیعه و سنی و سران قبایل بلوچ به دست وهابیان آمریکایی در شهرستان سرباز سیستان و بلوچستان (شهدای وحدت) (1388 ش)
· در باغ شهادت باز باز است...
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تبعید «رضاخان پهلوی» به جزیره موریس در جریان جنگ جهانی دوم توسط متفقین (1320 ش)
حمله تجاوزكارانه ناوها و کماندوهای امریكایی به جزایر نفتی ایران در خلیج‌فارس (1366 ش)
· آن‌ها به خاک مقدس وطن ما حمله می‌کردند؛ گروهی جانانه دفاع می‌کردند و گروهی هم مجمع عقلا تشکیل داده بودند و خلاف حکم امام، در امور جنگ کارشکنی می‌کردند. همان روزها شهید نادر مهدوی به ما یاد داد با دست خالی و با سلاح ایمان می‌توان به جنگ ناوهای ترسوی امریکایی رفت و به نصر خدا پیروز شد.
شهادت جناب عمارياسر در صفين (9 صفر 37 ق)
· أین عمار؟
· آنجا واقعاً فتنه بود دیگر؛ دو گروه مسلمان در مقابل هم قرار گرفتند؛ فتنه‌‌ عظیمی بود؛ یک عده‌‌ای مشتبه بودند. عمار دائم مشغول روشنگری بود؛ این‌طرف می‌رفت، آن‌طرف می‌رفت، برای گروه‌‌های مختلف سخنرانی می‌کرد. (امام خامنه‌ای| 2/7/1388)
جنگ نهروان بین حضرت علی علیه‌السلام و خوارج (9 صفر 38 ق)
· در چندقدمی شکست معاویه، فریب قرآن بر نیزه را خوردند و حکمیت را به امیرالمؤمنین سلام‌الله‌علیه تحمیل کردند. به‌زودی پشیمان شدند و از حضرت هم خواستند توبه کند! سخنرانی‌ها و رفت‌وآمدهای امام بعضی‌شان را به راه آورد. باقی‌شان لشکر کشیدند و بیشترشان کشته شدند؛ هرچند تفکر سطحی‌نگری در دین همچنان ادامه دارد.
