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در محضر قرآن- فقط یک چشم بر هم زدن
یکی می‌گفت: در یک چشم بر هم زدن کیفم را دزدیدند. دیگری می‌گفت: در یک چشم بر هم زدن ساختمان پلاسکو ریخت پایین. سومی می‌گفت: در یک چشم بر هم زدن زندگی‌ام آتش گرفت...
چیزهایی که فقط یک بار در زندگی اتفاق می‌افتند، خیلی زیاد نیستند. از بین آن‌ها، تعداد کمی‌شان ناگهانی هستند. برای همین ما خیلی این جور چیزهای ناگهانی که یکبار باشند را درک نکرده‌ایم. شاید آن‌ها که تصادف یا دزدی یا حادثه خطرناکی را تجربه کرده باشند بهتر بفهمند چه می‌گوییم.
همین مشکل است که باعث می‌شود به یکنواختی دنیا و زندگی معمولی آن عادت کنیم و منتظر برپایی یک قیامت ناگهانی نباشیم. اینجاست که باید باید از ایمان‌مان کمک بگیریم و باور کنیم همه چیز در یک چشم بر هم زدن اتفاق مي‌افتد: 
وَ ما أَمْرُنا إِلاَّ واحِدَةٌ كَلَمْحٍ بِالْبَصَر[footnoteRef:1] [1:  سوره قمر، آیه ۵۰] 

و فرمان ما یک امر بیش نیست، همچون یک چشم بر هم زدن!

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۱۰۴)- دختره‌ رو دیدی؟
با هیجان می‌گوید: «دختره‌ رو دیدی؟» بعد شروع می‌کند به توصیفش! پناه بر خدا! چه مرد باشی چه زن، چه محرم باشی چه نامحرم، حق نداری زن نامحرم را برای مرد نامحرم توصیف کنی و او را به گناه بیندازی! مگر نشنیده‌ای که پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) فرمودند:
وَ مَنْ وَصَفَ امْرَأَةً لِرَجُلٍ فَافْتَتَنَ بِهَا الرَّجُلُ‌ وَ أَصَابَ مِنْهَا فَاحِشَةً لَمْ يَخْرُجْ مِنَ الدُّنْيَا إِلَّا مَغْضُوباً عَلَيْهِ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 184] 

کسی که زنی را برای مردی توصیف کند و آن مرد را دچار وسوسه و فتنه‌ای کند که به خاطرش دچار فاحشه شود، از دنیا بیرون نمی‌رود مگر اینکه مورد خشم و غضب خداوند قرار گرفته است.
روایت ادامه می‌دهد که خدا بر هر کس غضب کند، آسمان‌ها و زمین‌های هفت‌گانه بر او غضب می‌کند و درست همان گناهی که فرد انجام داده، بر اویی که مقدمه‌اش را ساخته هم هست؛ چه با گفتن باشد، چه با فیلم یا عکس. هرچند؛ اگر این افراد توبه کنند، خدا هم می‌پذیرد، ولی چرا عاقل کند کاری که باز آرد پشیمانی؟
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غدیر زمانه
مسئله غدیر، مسئله‌ای نیست که بنفسه برای حضرت امیر یک مسئله‌ای پیش بیاورد، حضرت امیر مسئله غدیر را ایجاد کرده است. غدیر برای ایشان ارزش ندارد؛ آن‌که ارزش دارد خود حضرت است که دنبال آن ارزش، غدیر آمده است. اینکه در روایات ما و از آن زمان تا حالا این غدیر را آن‌قدر تجلیل کرده‌اند، نه از باب اینکه حکومت یک مسئله‌ای است؛ بلکه آنکه هست اقامه عدل است.
 زنده نگه‌داشتن این عید نه برای این است که چراغانی بشود و قصیده خوانی بشود و مداحی بشود، این‌ها خوب است، اما مسئله این نیست. مسئله این است که به ما یاد بدهند که چطور باید تبعیت کنیم، به ما یاد بدهند که غدیر منحصر به آن زمان نیست، غدیر در همه اعصار باید باشد و روشی که حضرت امیر در این حکومت پیش‌گرفته است باید روش ملت‌ها و دست‌اندرکاران باشد.
 (جلد ۲۰ صحیفه امام خمینی (ره)، صفحه ۱۱۱)


یاد یاران
مزد پرکاری
مثل هر سال در تالار وزارت کشور برای سالگرد شهادت شهید باکری مراسم گرفته بودند. سخنران مراسم حاج قاسم سلیمانی بود.
با محمودرضا رفتیم و نشستیم طبقه بالا. به زحمت جایی روی لبه یکی از پله‌ها پیدا کردیم و نشستیم. با محمودرضا حرف می‌زدم ولی حاج قاسم که روی سن آمد محمودرضا سکوت کرد و دیگر حرف نمی‌زد. بعد از برنامه، به محمودرضا گفتم: «کاش می‌شد حاج قاسم را از نزدیک ببینیم.»
گفت: «من خجالت می‌کشم وقتی توی صورت حاج قاسم نگاه می‌کنم؛ چهره‌اش خیلی خسته و تکیده است.» محمودرضا خودش هم این مجاهده و پرکاری را داشت. این اواخر یکبار گفت: «من یکبار پیش حاج قاسم برای بچه‌ها حرف می‌زدم، گفتم بچه‌ها من این‌طور فهمیده‌ام که خداوند شهادت را به کسانی می‌دهد که پرکار هستند و شهدای ما غالباً این‌طور بوده‌اند.»
بعد گفت: «حاج قاسم این حرف را تأیید کرد و گفت بله همین‌طور بود.»


راوی: برادر شهید 
منبع: ابروباد
شهید مدافع حرم محمودرضا بیضایی
حکایت خوبان
اعمال من
صاحب‌خانه که فرد ثروتمندی بود، از پدرم سؤال کرد: «امشب شب عرفه است؟» گفت: «بله، امشب شب عرفه است» سؤال کرد: «اعمال امشب چیست؟» پدرم بلند شد ایستاد و گفت: «امشب اعمالی برای من دارد و اعمالی هم برای شما!»
او با تعجب سؤال کرد: «مگر فرقی می‌کند؟» مرحوم پدرم فرمود: «بله، فرق می‌کند! اعمالی که برای من هست ادعیه و زیارت امام حسین علیه‌السلام است، نمازهایی است، اذکاری است، بیدار بودن و احیا گرفتن است؛ اما آن اعمالی که برای شماست این است که الآن مقداری برنج و روغن خوب بخری و ببری در منزل کسانی که واقعاً محتاج هستند، کسانی که سال می‌گذرد و برنج ندیده و نخورده‌اند، به یاد امام حسین به آن‌ها بدهی و دلشان را شاد کنی، چون شب عرفه است و شب امام حسین است، بعد هم به خانه‌ات برو و تخت بگیر تا صبح بخواب! من باید بیدار باشم و برای شماها دعا کنم، برای خودم دعا کنم!»
منبع: کتاب عالم ربانی
 راوی: فرزند ایشان
آیت‌الله شیخ علی‌اکبر برهان

ایام ویژه
بی‌سیم‌چی
«من اصلاً خبر نداشتم که اخبار هولناک پاوه، به کسی برسد و امام خمینی و ملت، از جریان پاوه باخبرند. فکر می‌کردم که در محاصره ضدانقلاب در آن شب وحشتناک، به شهادت می‌رسیم و تا مدت‌ها کسی باخبر نمی‌شود؛ اما بی‌سیم‌چی شجاع ژاندارمری، درحالی‌که اتاقش زیر رگبار گلوله‌ها فرو می‌ریخت، خود به زیر میز رفته و درازکش و صدابَر (میکروفن) به دست، همه جریانات را به کرمانشاه مخابره می‌کرد.»
این‌ها سخنان دکتر چمران دربارهٔ حماسه پاوه است. همان‌طور که فهمیدیم این، کارِ به‌موقعِ یک بیسیمچی بود که مردم و امام را از آنچه می‌گذشت با خبر کرد؛ و این‌گونه است که نصرت الهی شامل حالشان شد.
 بیسیمچی زمانه خودت باش؛ حتی اگر تنها شدی.
27 مرداد 1358، سالروز وقوع حماسه خونین پاوه

کار تشکیلاتی
عبور از موانع
موانع نباید کسی را بترساند. هنر مدیریت همین است که از موانع عبور کند. موانع نه باید انسان را متوقف کند، نه باید انسان را مأیوس نماید و بگوید چون در مقابل ما این مانع به وجود آمد، پس نمی‌شود جلو رفت. نه؛ باید مانع را از بین برد یا از مانع عبور کرد یا یک راه غیرمواجه با مانع جستجو نمود. نباید مانع را بزرگ کرد و گفت نمی‌شود کار کنیم. نه؛ باید کار و تلاش کرد.
1) امام خامنه‌ای، 04/06/1381

مناسبت‌های هفته
26
آغاز بازگشت آزادگان به میهن اسلامی (1369 ش)
· ما را چه رسد که با این قلم‌های شکسته و بیان‌های نارسا در وصف اسرا که سلامت خویش را از دست داده‌اند، مطلبی بنویسیم یا سخنی بگویم. زبان و بیان، عاجز از ترسیم مقام بلندپایه عزیزانی است که برای اعلای کلمه حق و دفاع از اسلام و کشور اسلامی جانبازی نموده‌اند. در اقدام شریف... اسیرانی که در زندان‌های مخوف دشمن، شجاعانه بر سر دشمنان بشریت فریاد می‌کشند، چگونه می‌توان سخن گفت.
ترور «ملاصالح خسروی» روحانی مبارز اهل سنت توسط عوامل ضدانقلاب (1360 ش)
رحلت فقیه مجاهد آیت‌الله «سید عبدالمجید ایروانی» (1371 ش)
درگذشت استاد «سید احمد فردید» از استادان فلسفه و منتقد غرب (1373 ش)
· این متفکر برجسته مفهوم غرب‌زدگی را در ایران باب کرد.
ولادت پیشوای دهم حضرت «امام علی‌النقی الهادی (ع)» در مدینه (15 ذی‌الحجه 212 ق)
· دوباره این کرهٔ خاک، باصفا شده است
شبیه عرش خدا شهر سامرا شده است
به قلب ما عجمی‌ها پر است از شادی
ولادت نوهٔ حضرت رضا شده است
وفات آیت‌الله «شیخ علی‌اکبر برهان» در سفر حج (15 ذی‌الحجه 1378 ق)
· مرحوم برهان در زمانی که حکومت پهلوی کمر به محو نشانه‌های دین بسته بود، امام جماعت یک مسجد بود. از این مسجد، چند تن از بزرگ‌ترین آخوندهای زمان ما بیرون آمدند؛ آیات عظام مهدوی کنی، باقری کنی، خوشوقت، مجتهدی تهرانی، حسین انصاریان و... کار تربیتی مساجد را جدی بگیریم!
آغاز نهضت عباسیان با قیام «ابومسلم خراسانی» علیه حکومت اُمَوی (15 ذی‌الحجه 129 ق)
روز ملی و استقلال «اندونزی» از سلطه هلند به رهبری «احمد سوکارنو» (17 اوت 1945 م)
روز ملی و استقلال کشور آفریقایی «گابن» از استعمار فرانسه (17 اوت 1960 م)

27
نامه آیت‌الله «کاشانی» به «مصدق» درباره احتمال وقوع کودتا در ایران (1332 ش)
· در پاسخ، مصدق، آیت‌الله کاشانی، سیاسی‌ترین روحانی عصر را از دخالت در امور سیاسی منع کرد. سرانجام مصدق که فرصت بی‌نظیر براندازی آرام نظام سلطنتی را داشت، قدرت را به آمریکایی‌ها تحویل داد.
درگذشت «کمال ‏الملک» نقاش معروف ایرانی در نیشابور (1319ش)
برقراری آتش‌بس میان ایران و عراق (ساعت 6:30 بامداد 1367 ش)
وقوع حماسه خونین پاوه (1358 ش)
· فرمان تاریخی امام برای آزادسازی پاوه چنان روحیه‌ای به پاسداران و سربازان ژاندارمری داد که بدون توجه به زخم‌های خود تمامی سنگرهای ضدانقلاب را از اشغال آنان خارج ساختند. در این میان شهید چمران پس از یک نبرد سخت و درگیری خونین، همه شهرها، راه‌ها و مواضع استراتژیک منطقه را آزاد کرد و کردستان از این مرحله به‌سلامتی عبور کرد.
28
آتش‌سوزی سینما رکس آبادان توسط عمال شاه (1357 ش)
· شاه با این اقدام می‌خواست انقلابی‌ها را متحجر، مخالف هنر و ضد مردم نشان دهد؛ مردم آبادان فریب نخوردند.
گشایش مجلس خبرگان قانون اساسی برای بررسی نهایی قانون اساسی (1358 ش)
کودتای آمریکا برای بازگرداندن شاه، علیه نهضت ملی ایران و سرنگونی دولت «دکتر مصدق» (1332 ش)
29
اعلام آمریکا مبنی بر اشتباه در حمله به هواپیمای مسافربری ایران (1367)
رحلت محمدحسین بهجتی؛ شاعر و روحانی فرزانه (1386 ش)
کشته شدن عثمان و آغاز اقدام مردم برای بیعت با علی (ع) (۱۸ ذی‌الحجه ۳۵ ق)
پذیرش توبه آدم و داوود، استقرار کشتی نوح بر کوه جودی، رهایی ابراهیم از آتش و یونس از شکم ماهی، پیروزی موسی بر ساحران، اعلام جانشینی یوشع، آصف و شمعون برای موسی، سلیمان و عیسی و بسیاری رویدادهای دیگر مرتبط با پیامبران (۱۸ ذی‌الحجه)
وفات حکیم و سیاستمدار بزرگ «خواجه نصیرالدین طوسی»(18 ذی‌الحجه 672 ق)
عید سعید غدیر خم و انتخاب امیرالمؤمنین امام علی (ع) به جانشینی پیامبر اسلام (18 ذی‌الحجه 10 ق)
· عید غدیر را فرموده‌اند: «عید الله الاکبر»؛ از همه اعیاد موجود در تقویم اسلامی این عید بالاتر است؛ پرمغزتر است؛ تأثیر این عید از همه این اعیاد بیشتر است. چرا؟ چون تکلیف امت اسلامی درزمینهٔ هدایت، درزمینهٔ حکومت، در این حادثه غدیر معیّن شده است.
پایان توفان نوح و قرار گرفتن کشتی حضرت نوح (ع) در کوه جودی (18 ذی‌الحجه)
گلستان شدن آتش نمرود بر حضرت ابراهیم خلیل (ع) (18 ذی‌الحجه)

30
روز جهانی مساجد
· این روز به پیشنهاد جمهوری اسلامی ایران، در واکنش به جنایت سالیان پیش صهیونیست‌ها در آتش زدن مسجدالاقصی به تصویب وزرای خارجه کشورهای اسلامی (اجلاس تهران 1382 ش) رسید.
روز بزرگداشت دانشمند شهیر «علامه محمدباقر مجلسی» صاحب کتاب عظیم «بحارالانوار»
· علامه مجلسی از جمله بزرگانی است که از جامعیت خاصی برخوردار بود. او در علوم مختلف اسلامی؛ مانند تفسیر، حدیث، فقه، اصول، تاریخ، رجال و درایه سرآمد عصر بود. نگاهی اجمالی به مجموعه عظیم «بحار الأنوار» این نکته را به‌خوبی آشکار می‌سازد.
به آتش کشیدن مسجدالاقصی قبله اول مسلمانان توسط صهیونیست‌ها (21 اوت 1969 م)
تشکیل اجلاس «دِمبارتِن اوکس»، زمینه‌ساز تشکیل سازمان ملل متحد (21 اوت 1944 م)
• این اجلاس درواقع نقطه پایان موجودیت جامعه ملل و نقطه آغاز سازمان ملل متحد بود. بااین‌حال، سازمان ملل متحد گرچه ناکارآمدی و عدم توانایی جامعه ملل را به چالش کشید اما در مقام عمل، از ایفای نقش واقعی خود دورمانده و با ارائه حق وتو به کشورهای بزرگ، کارایی و استقلال عمل خود را زیر سؤال برده است.
31
وقوع جنگ چالدران بین ایران و عثمانی (893 ش)
· در این نبرد که در چالدران (نزدیک ماکو) روی داد، بخشی از کشور، حتی تبریز به علت کثرت نفرات و برخورداری سپاه عثمانی از توپ به تصرف دشمن درآمد. هرچند شاه اسماعیل صفوی توانست این شکست را جبران کند و تبریز را پس بگیرد، اما دیگر هیچ‌کس او را خندان ندید.
روز صنعت دفاعی
ولادت امام موسی کاظم علیه‌السلام (20 ذی‌الحجه 128 ق)
· امام موسی کاظم علیه‌السلام: همانا برای خداوند بر مردم دو حجّت است، حجّت آشکار و حجّت پنهان، امّا حجّت آشکار عبارت است از: رسولان و پیامبران و امامان; و حجّت پنهانی عبارت است از عقول مردمان. (اصول کافی، ج 1، ص 16)
1
شهادت مبارز انقلابی «سید اسدالله لاجوردی» توسط منافقین (1377 ش)
· خدایا! تو شاهدی چندین بار به‌عناوین‌مختلف خطر منافقین انقلاب را، همانان که التقاط به گونه منافقین خلق سراسر وجودشان را و همه ذهن و باورشان را پر کرده و همانان که ریاکارانه برای رسیدن به مقصودشان، دستمال ابریشمی بسیار بزرگ– به بزرگی مجمع الاضداد – به دست گرفته‌اند، هم رجایی و باهنر را می‌کشند و هم به سوگشان می‌نشینند، هم با منافقین خلق، پیوند تشکیلاتی و سپس …! برقرار می‌کنند، هم آنان را دستگیر می‌کنند و هم برای آزادی‌شان و اعطای مقام و مسئولیت بدانان تلاش می‌کنند و از افشای ماهیت کثیف آنان سخت بیمناک می‌شوند... (بخشی از وصیت‌نامه شهید)
· این شهید عزیز، در تمام دوران مبارزات اسلامی، به اخلاص و صبر و مقاومت و روشن‌بینی شناخته‌شده بود. (امام خامنه‌ای)
روز بزرگداشت «حسین بن عبدالله» معروف به «ابوعلی سینا» و روز پزشک
· ابن خلّکان در زندگی‌نامۀ ابن سینا می‌نویسد:
و کان اذا اشکلت علیه مسأله توضأ و قصد المسجد الجامع و دعاالله عزوجل ان یسهلها و یفتح مغلقها له 
چون بر ابو علی سینا مسئلۀ مشکلی پیش می‌آمد، برمی‌خواست و وضو می‌ساخت و قصد مسجد شهر را می‌کرد و نماز می‌گذارد و خدا را می‌خواند که آن مسئلۀ مشکل را بر وی آسان کند و آن بستۀ پوشیده را به رویش بگشاید. (سیمای فرزانگان، ص 171)
پیوستن «زهیر بن قین» به کاروان امام حسین (ع) (21 ذی‌الحجه 60 ق)
· همسر زهیر به او گفت: «سبحان‌الله! پسر رسول خدا تو را صدا می‌زند، آن‌وقت تو جواب نمی‌دهی؟» این‌چنین بود که زهیر عثمانی‌مذهب هم به قافله 61 هجری پیوست. این قافله هنوز هم مسافر می‌پذیرد. شما هم جزء یاران حسین در قرن چهاردهم هجری باشید!


سوالات
1. در محضر قرآن- چرا به برپایی ناگهانی قیامت باور نداریم؟
1) چون به زندگی یکنواخت دنیا عادت کرده‌ایم.
2) چون قیامت ناگهانی نیست و به صورت تدریجی اتفاق می‌افتد.
3) چون به اتفاق‌های ناگهانی دنیا عادت کرده‌ایم و منتظر تکرار شدنش هستیم. 
2. در محضر اهل‌بیت- زنی که زن همسایه را برای شوهرش توصیف می‌کند:
1) اگر به قصد لذت تعریف نکند، هر چند که مرد لذت ببرد اشکالی ندارد.
2) اگر موجب به گناه افتادن او بشود، مورد غضب الهی قرار می‌گیرد.
3) اگر به قصد لذت تعریف کند ولی مرد لذت نبرد، اشکالی ندارد.  
خلاصه
در محضر قرآن- فقط یک چشم بر هم زدن
ما خیلی حادثه‌های ناگهانی که یکبار در زندگی اتفاق می‌افتند را درک نکرده‌ایم. برای همین به یکنواختی دنیا و زندگی معمولی آن عادت کرده‌ایم و منتظر برپایی یک قیامت ناگهانی نیستیم. اینجاست که باید باید از ایمان‌مان کمک بگیریم و باور کنیم همه چیز در یک چشم بر هم زدن اتفاق مي‌افتد: 
وَ ما أَمْرُنا إِلاَّ واحِدَةٌ كَلَمْحٍ بِالْبَصَر[footnoteRef:3] [3:  سوره قمر، آیه ۵۰] 

و فرمان ما یک امر بیش نیست، همچون یک چشم بر هم زدن!

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۱۰۴)- دختره‌ رو دیدی؟
با هیجان می‌گوید: «دختره‌ رو دیدی؟» بعد شروع می‌کند به توصیفش! پناه بر خدا! مگر نشنیده‌ای که پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) فرمودند:
وَ مَنْ وَصَفَ امْرَأَةً لِرَجُلٍ فَافْتَتَنَ بِهَا الرَّجُلُ‌ وَ أَصَابَ مِنْهَا فَاحِشَةً لَمْ يَخْرُجْ مِنَ الدُّنْيَا إِلَّا مَغْضُوباً عَلَيْهِ[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 184] 

کسی که زنی را برای مردی توصیف کند و آن مرد را دچار وسوسه و فتنه‌ای کند که به خاطرش دچار فاحشه شود، از دنیا بیرون نمی‌رود مگر این که مورد خشم و غضب خداوند قرار گرفته است.

