بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای288
متن
در محضر قرآن- جهان در مُشت توست
گاهی باید این آیه را با خودت تکرار کنی. گاهی که از همه جا رانده و مانده می‌شوی و از خودت بدت می‌آید؛ و گاهی که خیال می‌کنی خبری است و تو هم برای خودت کسی شده‌ای! بله، چه وقتی یأس وجودت را گرفته و چه وقتی که تکبر می‌خواهد نابودت کند با خودت بگو:
رَبُّ الْمَشْرِقَيْنِ وَ رَبُّ الْمَغْرِبَيْنِ[footnoteRef:1] [1:  سوره رحمان، آیه ۱۷] 

پروردگار دو مشرق و پروردگار دو مغرب است.
آن وقت دیگر خدای شرق و غرب جهان صرفا یک خالق از کار افتاده برایت نیست، بلکه خدایی است که لحظه‌به‌لحظه تو را زیر نظر دارد و مهربانانه مدیریتت می‌کند. او همان خدایی است که انسان را از گل خشک و جنیان را از شعله‌های آتش آفرید و ربوبیت آن‌ها را برای همیشه به عهده گرفت.
قشنگی کره زمین آن است که از هر جا نگاه بکنی مشرق‌ها و مغرب‌ها دارد تا من و تو بفهمیم همه جهان در دستان این خدای مقتدر و مهربان است...

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۱۰۹)- همه زناکارند!
خیلی جمله دردناک و خطرناکی است: «هیچ کسی نیست که به‌نوعی به زنا دچار نشده باشد. پس زنای دو چشم نگاه است و زنای دهان بوسیدن است. و زنای دو دست، لمس و زدن به بدن اجنبی و نامحرم است. چه زنای فرج آن را تکمیل کند یا نکند!»[footnoteRef:2] [2:  امام باقر و امام صادق (علیهماالسلام): مَا مِنْ أَحَدٍ إِلَّا وَ هُوَ یصِیبُ حَظّاً مِنَ الزِّنَا فَزِنَا الْعَینَینِ النَّظَرُ وَ زِنَا الْفَمِ الْقُبْلَةُ وَ زِنَا الْیدَینِ اللَّمْسُ صَدَّقَ الْفَرْجُ ذَلِک أَوْ کذَّبَ؛ (وسائل الشیعه، ج 20، ص 191)] 

ما خودمان را از دست زدن و لمس کردن و نزدیک شدن به نامحرم حفظ می‌کنیم، ولی در حفظ چشم کم می‌گذاریم. مخصوصاً فضای مجازی امروز و سلبریتی‌بازی رسانه‌ها به این بدبختی دامن زده و نگاه نامحرمانه را به اندرون زندگی‌ها کشانده است. یک همتی می‌خواهد که به این دستور پیامبر عمل کنیم:
يَا عَلِيُّ! أَوَّلُ نَظْرَةٍ لَكَ وَ الثَّانِيَةُ عَلَيْكَ[footnoteRef:3] [3:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 194] 

اى على! نگاه اول از آنِ تو و نگاه دوم به زيان توست.
نه اینکه تا چشمت افتاد، نگاهت را برنداری و بگویی این نگاه اول است! بلکه تا نگاهت افتاد، چشم برگردانی؛ وگرنه می‌شود نگاه دوم و سوم که نتیجه‌اش به گفته امام باقر (علیه‌السلام) هلاکت است![footnoteRef:4] [4:  أَوَّلُ نَظْرَةٍ لَكَ وَ الثَّانِيَةُ عَلَيْكَ وَ لَا لَكَ وَ الثَّالِثَةُ فِيهَا الْهَلَاكُ (وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 193)] 

[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - سکوت مرگ
اینکه ما گفتیم این حادثه فراموش نشود، صرفاً برای از دست دادن عزیزان نیست، حادثه دارای ابعاد گوناگونی است؛ یک بُعد مسئله، مسئله امت اسلام است. امت اسلامی در ابعاد وسیع خود نسبت به این حادثه داغدار شد. مجموع شهدا از کشورهای مختلف، در حدود هفت‌هزار نفرند. یک بُعد دیگر، نگاه به دنیای مدعی حقوق بشر است. اینجا چند هزار نفر به خاطر بی‌کفایتی و بی‌تدبیری و سوء عمل یک دولت جان می‌بازند و این دستگاه‌های حقوق بشری و دولت‌های مدعی حقوق بشر سکوت مرگ می‌گیرند و حرف نمی‌زنند. بُعد دیگر قضیه این است که در این حادثه و حوادث مشابه، قدرت‌های پشتیبان آل سعود هم شریک‌اند. بله، آمریکایی‌ها در قضیه منا حضور نداشتند؛ اما درعین‌حال دستشان به خون شهدای منای ما آلوده است. یک نکته مهم دیگر هم این است که دستگاه‌های جاسوسیِ غربی‌ها و امثال آن‌ها سعی می‌کنند این را به حساب دعوای بین جوامع اسلامی قرار بدهند؛ دعوای شیعه و سنی، دعوای عرب و غیر عرب؛ این دروغ محض است.
(امام خامنه‌ای، 17/06/1395)
فاجعه ازدحام حجاج در منا و کشته شدن ۴۶۴ ایرانی ازجمله دکتر غضنفر رکن‌آبادی و صدها نفر از دیگر ملیت‌ها (۱۳۹۴ ش)

یاد یاران - مأموریت خاص
سید داشت برای فرستادن ما به منطقه توضیح می‌داد. اون روز به دلیل خستگی اصلاً به حرف‌های سید گوش نکرده بودم. آماده شدیم که بریم، دیدم اسمم تو ليست نیست. خیلی ترسیده بودم؛ فکر کردم از من ناراحت شده. رفتم بهش گفتم: «سید منو نمی‌فرستی؟»
گفت: «واسه شما يه مأموریت خاص در نظر گرفتم.» 
گفت: «پس‌فردا يه مأموریت خاص بهتون میدم.»
خیالم راحت شد.
دو روز بعد به سید گفتم: «سید جان، مأموریت خاص چی بود؟»
گفت: «خوب استراحت کردی؟»
گفتم: «آره.»
گفت: «ميدونستم خسته‌ای. اگه بهت می‌گفتم برو بگیر بخواب یا اون روز بهت می‌گفتم چرا حواست نیست؛ ناراحت میشی و دلت می‌شکنه. گفتم این‌جوری بهت بگم تا با خیال راحت استراحت کنی. حالا مأموریت خاص! چند ماهه به خانواده سر نزدی؛ برو سر بزن و بیا.» 
واقعاً جا خوردم. خیلی مهربان بود. واقعاً با همه دوست بود. هیچوقت تذکر مستقیم نمی‌داد. هر کسی جای سید بود، آن روز دعوایم می‌کرد.
منبع: ابروباد
شهید مدافع حرم سید مصطفی صدرزاده
حکایت خوبان - امکان ملاقات
علامه حلی هر شب جمعه از حِلّه به کربلا می‌رفت. در یکی از سفرها در راه شخصی به او رسید و با هم روانه کربلا شدند. بعد از صحبت با مرد غریبه علامه درک کرد که با عالمی بزرگ همصحبت شده است؛ به‌طوری‌که هر مسئله‌ای می‌پرسید، او جواب می‌داد.
تازیانه‌ای که در دست علامه بود، به زمین افتاد. در همین حین این مسئله را از آن شخص پرسید: «آیا در زمان غیبت کبری، امکان ملاقات با امام زمان (ع) هست؟» آن شخص تازیانه را برداشته و به علامه داد و دستش به دست علامه رسید، فرمود: «چگونه نمی‌توان امام زمان را دید در صورتی که اکنون دست او در دست توست؟»
 منبع: کتاب «قصص العلماء» نوشته تنکابنی/ ص ۸۸۳
باشگاه خبرنگاران جوان
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روایتی از واقعیت‌های امریکا
مؤلف: جان اشتاین بک، مترجمان: شاهرخ مسکوب، عبدالرحیم احمدی؛ نشر امیرکبیر، قطع رقعی، چاپ 1393، 814 صفحه، 60000 تومان
کتاب حاضر تصویر تمامنمای قربانیان بدبختی بحران اقتصادی سال 1929 آمریکا است. توصیف وحشتناک جزئیات آنچه در آن سال‌ها بر اقشار پایین‌دست امریکا گذشت، علیرغم گذشت سال‌ها هنوز هم این داستان و فیلم ساخته‌شده از روی آن بسیار جذاب و دیدنی است.
رهبر انقلاب در مورد این کتاب می‌فرمایند: «این کتاب را بخوانید و بدانید که مرکزِ به اصطلاح دمکراسی و قبله کسانی که صاحب چنین قلم‌های بد و زشتی در ایران‌اند، حتی حاضر نبودند چپ‌ها را تحمل کنند؛ چون معتقد بودند، مارکسیسم، نظام سرمایه‌داری امریکا را زیر سؤال می‌برد.»
مناسبت‌های هفته
30	
تهاجم بالگردهای امریكایی به كشتی کوچک خدماتی «ایران اجر» در خلیج‌فارس در خلال جنگ تحمیلی (1366 ش)
· این تهاجم به بهانه ادعای مین‌گذاری ایران در خلیج‌فارس به شهادت 4 نفر و مجروح شدن 4 نفر و انتقال بقیه نفرات به ناو امریکایی حاضر در منطقه انجامید.
اعلام ممنوعیت حجاب اسلامی در مدارس فرانسه (1373 ش)
· ادعای آزادی دارند، ولی از تحصیل با حجاب اسلامی (روسری) جلوگیری می‌کنند. آنجا هم همه آزادند به‌جز حزب‌اللهی‌ها.
رحلت عالم و فقيه بزرگ اسلام «حسن‏بن‏ يوسف» معروف به «علامه ‏حلي» (21 محرم 726 ق)
روز ملي و استقلال «مالت» از استعمار انگلستان (21 سپتامبر 1964 م)
روز ملي و استقلال «بليز» واقع در امریکای مرکزی از استعمار انگلستان (21 سپتامبر 1981 م)
روز جهاني صلح (21 سپتامبر)
· صلحی که سازمان ملل از آن حرف می‌زند بیش‌تر به خنده نزدیک‌تر است... با این همه، این روز گاهی منجر به یک آتش‌بس موقت در مناطق جنگی برای دسترسی به کمک‌های انسان‌دوستانه می‌شود.
31
برپایی اولین همایش سران كشورهای اسلامی در مراكش پس از آتش زدن مسجدالاقصی توسط صهیونیست‌ها؛ تأسیس سازمان اجلاس اسلامی (1348 ش)
· شاه و طرفداران مبارزه سیاسی با اسرائیل توانستند نظر خود را بر طرفداران مبارزه نظامی (مصر و سوریه) غالب کنند و فضای ضداسرائیلی جهان اسلام را آرام سازند.
حمله رژیم بعث عراق به جمهوری اسلامی ایران و آغاز هفته دفاع مقدس (1359 ش)
· اعتراف طه یاسین رمضان در مجله «الثوره» ارگان حزب بعث عراق: «هدف از جنگ، مسئله چند صد كیلومتر زمین نیست، بلكه هدف، سرنگونی و انهدام جمهوری اسلامی ایران است.» مردم ما چون همیشه این بار هشت سال پای نظام اسلامی ایستادند.
· سلام بر آن‌هایی که قامت راست کردند تا ما قامت خم نکنیم.
ایراد نطق تاریخی «آیت‌الله خامنه‏ای» رئیس وقت جمهوری اسلامی ایران در سازمان ملل (1366 ش)
· پس از شکست‌های عراق در صحنه جنگ، صدام قطع‌نامه 598 را پذیرفت. آن روزها این نطق تاریخی توانست با روشن کردن افکار عمومی در حقانیت مقاومت ملت ایران، تبلیغات سوء دشمنان را خنثی کند.
رحلت «شيخ طوسي» عالم شهير شيعه و مؤسّس حوزه‏ ي علميه ‏ي نجف اشرف (22 محرم 460 ق)
· وارد کردن روش عقل‌گرایانه و استدلال‌گرایانه در استنباط احکام فقهی اغلب به عنوان برجسته‌ترین دستاورد شیخ طوسی در تاریخ فقه شیعی شناخته می‌شود. پیش از شیخ طوسی روش حدیث‌گرایانه بر اندیشه فقهی شیعیان غالب بود. شیخ طوسی در کتاب المبسوط با بهره‌گیری از روش اجتهادی به استنباط احکام از روایات بر اساس قواعد اصولی پرداخت. روش اجتهادی شیخ طوسی تاثیر عمیقی بر سیر تاریخی فقه شیعه گذاشت و این روش تا مدت‌ها بدون رقیب در میان فقهای شیعه به کار گرفته شد.
روز ملی و استقلال كشور آفریقایی «مالی» از استعمار فرانسه (22 سپتامبر 1960 م)
درگذشت علامه «ابوالعلی مودودی» متفكر و دانشمند مسلمان پاكستانی (22 سپتامبر 1979 م)
· از روحانیان برجسته شبه‌قاره هند، پایه‏گذار و عامل مبارزات ضداستكباری در میان روحانیان این خطه، پایه‌گذار جماعت اسلامی پاکستان و دارای یك‏صد تألیف سیاسی و اسلامی. هرچند پیش از پیروزی انقلاب اسلامی درگذشت، اما حمایت خود را از نهضت اسلامی امام اعلام کرد. او از فعالان عرصه روشنگری در انحراف وهابیت بود.
1
بازگشایی مدارس
· فرشته‌ها بال‌هایشان را برای جویندگان علم می‌گشایند به نشانه رضایت از او. (حدیث نبوی، کافی جلد اول، ص 95)
تولد «حضرت امام خمینی (ره)» رهبر انقلاب و بنیان‌گذار جمهوری اسلامی ایران در خُمین (1281 ش)
· و چه تولد پربرکتی! نهضت بزرگ اسلامی او قدرت‌های جهانی را به چالش کشید و همچنان بااقتدار به‌پیش می‌رود
حمله نیروی هوایی ارتش اسلام به خاك دشمن متجاوز بعثی یك روز پس از آغاز جنگ (1359 ش)
· در این روز 140 هواپیمای ایرانی، پاسخ کوبنده‌ای به حملات روز گذشته دشمن دادند.
روز ملی و اعلام استقلال و تشكیل حكومت پادشاهی «عربستان سعودی» (23 سپتامبر 1932 م)
· خاندان سعودی با همکاری انگلیس توانست پس از تجزیه عثمانی به استقلال برسد و تا به امروز این شجره خبیثه با حمایت و نوکری برای امریکا و دیگر ایادی استکبار به حیات خود ادامه می‌دهد.
۲
فاجعه ازدحام حجاج در منا و کشته شدن ۴۶۴ ایرانی ازجمله دکتر غضنفر رکن‌آبادی و صدها نفر از دیگر ملیت‌ها (۱۳۹۴ ش)
· حکام سعودی یک عذرخواهیِ زبانی از دنیای اسلام نکردند! چقدر این‌ها وقیحند، چقدر بی‌شرمند! آیا این کوتاهی‌ای که این‌ها کردند، سوءتدبیری که نشان دادند، بی‌کفایتی‌ای که به خرج دادند -حالا بعضی می‌گویند تعمد، ولو آن هم نباشد- نفس این بی‌تدبیری و بی‌کفایتی یک جرم است برای یک مجموعه دولتی و سیاسی؛ چطور نتوانستید اداره کنید؟ چطور نتوانستید امنیت این جمعیتی را که ضیوف‌الرحمانند، میهمانان خدایند و شما این‌همه درآمد از این ناحیه کسب می‌کنید، و برای خودتان عنوان درست می‌کنید، حفظ کنید؟ (امام خامنه‌ای، 02/07/1394)
· قدرت‌های پشتیبان آل‌سعود هم شریکند. بله، امریکایی‌ها در قضیه منا حضور نداشتند؛ اما درعین‌حال دست‌شان به خون شهدای منای ما آلوده است. این حکامِ بدْعمل، به پشتیبانی قدرت امریکا و همراهی امریکا است که می‌توانند این‌جور وقیحانه در مقابل دنیای اسلام بِایستند و این گناه بزرگ را مرتکب بشوند و حتی یک کلمه عذرخواهی هم نکنند؛ به پشتیبانی آن‌هاست، پس آن‌ها شریکند. (امام خامنه‌ای، 02/07/1394)
محاصره منزل «امام خمینی (ره)» در نجف اشرف توسط رژیم بعث عراق (1357 ش)
· رژیم بعث به خاطر روابط حسنه‌اش با شاه، امام را در تنگنا قرار داد، ولی امام می‌خواست به وظیفه شرعی‌اش عمل کند. امام را وادار به ترک عراق کردند. کویت؟ نه! مشیت خدا آن بود که پیام انقلاب را فرانسویان هم بشنوند و تلویزیون‌های جهان یک مرد بزرگ را از نزدیک ببیند.
روز ملی و اعلام استقلال «گینه بیسائو» از استعمار پرتغال (24 سپتامبر 1973 م)
3
آغاز تهاجم نظامی امریكا به مردم مظلوم و بی‌پناه افغانستان به بهانه واهی مبارزه با تروریسم (25 سپتامبر 2001)
· استعمار همیشه برای زورگویی و غارت بهانههای خود را پیدا میکند. 
شهادت «حضرت امام زین‌العابدین (ع)» امام چهارمِ شیعیان بنا به روایت 25 محرم (94 یا 95 ق)
· امام سجاد به تعلیم و تغییر اخلاق در جامعه اسلامی کمر بست. چرا؟ چون طبق تحلیل آن امام بزرگوار، بخش مهمی از مشکلات اساسی دنیای اسلام که به فاجعه کربلا انجامید، ناشی از انحطاط و فساد اخلاق مردم بود. (امام خامنه‌ای| 23/4/1372)
· امام سجاد علیه‌الصّلاةوالسّلام، در چهره جامعه اسلامی تفحّص کرد و کمر بست به این‌که این چهره را از این زشتی پاک کند و اخلاق را نیکو گرداند. لذا، دعای «مکارم‌الاخلاق» دعاست؛ اما درس است. «صحیفه سجادیه» دعاست؛ اما درس است. (امام خامنه‌ای| 23/4/1372)
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تشكیل جلسه سازمان اجلاس اسلامی در مورد جنگ ایران و عراق (1359 ش)
· این سازمان با تشکیل کمیته حسن نیت تلاش داشت جنگ را تمام کند.
اشغال بُستان توسط اشغال‌گران بعثی در روزهای آغازین جنگ (1359 ش)
· هر روز بخش‌هایی از کشورمان را از دست می‌دادیم. بنی‌صدر می‌گفت: زمین می‌دهیم تا زمان بگیریم!
امضای پیمان منع آزمایش‏های هسته‏ای توسط ایران (1375 ش)
محاصره‏ مكه و سنگ‌باران كعبه از سوی سپاهیان یزید بن معاویه (64 ق)
· خون حسین علیه‌السلام ماهیت ناحق دستگاه اموی را افشا کرد و قیام‌های دیرهنگامی ازجمله در مدینه و مکه شکل گرفت.
روز استقلال «زلاندنو» از استعمار انگلستان (26 سپتامبر 1907 م)
· هنوز نقش پرچم بریتانیا بر پرچم این کشور جا خوش کرده است.
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اشغال قصر شیرین، غرب دزفول و مناطق اطراف توسط دشمن بعثی در آغاز جنگ (1359 ش)
[bookmark: _GoBack]آغاز عملیات بزرگ ثامن‌الائمه و شكست حصر آبادان (1360 ش)
· با حساب‌کتاب دنیایی، این اولین پیروزی بزرگ ما در جنگ بود. وگرنه اولین پیروزی بزرگ آنجاست که ملت ما حتی نوجوانانی مثل حسین فهمیده و بهنام محمدی، شجاعانه، صادقانه، عاشقانه و آگاهانه شهادت را انتخاب می‌کنند.
اشغال «كابل» پایتخت افغانستان توسط گروه طالبان (27 سپتامبر 1996 م)
· گاهی هم از خود بپرسیم چرا در کشور ما چنین اتفاقاتی نمی‌افتد؟

سوالات
در محضر قرآن- چرا سوره الرحمان از دو مشرق و دو مغرب صحبت می‌کند؟
زیرا خدا پروردگار دو مشرق و دو مغرب از بین ده‌ها مشرق و مغرب است.
زیرا می‌خواهد بگوید خدا پروردگار همه جهان است.
زیرا می‌خواهد بگوید کره زمین تنها دو مشرق و دو مغرب دارد؟
در محضر اهل‌بیت- کدام نگاه به نامحرم حرام نیست؟
اول
دوم
سوم
خلاصه
در محضر قرآن- جهان در مُشت توست
گاهی باید این آیه را با خودت تکرار کنی. چه وقتی یأس وجودت را گرفته و چه وقتی که تکبر می‌خواهد نابودت کند با خودت بگو:
رَبُّ الْمَشْرِقَيْنِ وَ رَبُّ الْمَغْرِبَيْنِ[footnoteRef:5] [5:  سوره رحمان، آیه ۱۷] 

پروردگار دو مشرق و پروردگار دو مغرب است.
قشنگی کره زمین آن است که از هر جا نگاه بکنی مشرق‌ها و مغرب‌ها دارد تا من و تو بفهمیم همه جهان در دستان این خدای مقتدر و مهربان است...

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۱۰۹)- همه زناکارند!
خیلی جمله دردناک و خطرناکی است: «هیچ کسی نیست که به‌نوعی به زنا دچار نشده باشد. پس زنای دو چشم نگاه است و زنای دهان بوسیدن...»[footnoteRef:6]مخصوصا فضای مجازی امروز و سلبریتی‌بازی رسانه‌ها نگاه نامحرمانه را به اندرون زندگی‌ها کشانده است. یک همتی می‌خواهد که به این دستور پیامبر عمل کنیم: [6:  وسائل الشیعه، ج 20، ص 191] 

يَا عَلِيُّ! أَوَّلُ نَظْرَةٍ لَكَ وَ الثَّانِيَةُ عَلَيْكَ[footnoteRef:7] [7:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 194] 

اى على! نگاه اول از آنِ تو و نگاه دوم به زيان توست.

