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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم! ببینیم این هفته چه چیزهایی روزی‌مان شده است...
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برای طرفداران فوتبال
چه آن‌ها که در فوتبال خودشان را به آب‌وآتش می‌زنند، چه آن‌ها که در انتخابات‌ برای نامزد محبوب‌شان تلاش می‌کنند، عموماً از دو حال خارج نیستند: یا برنده شده‌اند و مستِ شادی‌اند، یا ناراحت‌اند و از غصه می‌خواهند زمین دهان باز کند و ببلعدشان!
کدام خوب است و کدام بد؟ هیچ‌کدام! چون‌که اصلاً در دنیا هیچ‌چیز ارزش این‌همه خوشی یا ناراحتی را ندارد.
لِکَيْلا تَأْسَوْا عَلي‏ ما فاتَکُمْ وَ لا تَفْرَحُوا بِما آتاکُمْ[footnoteRef:1] [1:  حدید،23] 

این به خاطر آن است که برای آن‌چه ازدست‌داده‌اید، تأسف نخورید، و به آن‌چه به شما داده است دل‌بسته و شادمان نباشید.
حالا یک بار زندگی خودت را مرور کن! چقدر شادی‌ها و ناراحتی‌های بی‌خود است که ما را به خود مشغول کرده... نکند دیر شود برای فهمیدن واقعیت این دنیای فانی...
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شکایت‌های یک امام
آن‌هایی که از علی (علیه‌السلام) همیشه به بزرگی یاد می‌کنند، وقتی می‌توانند ادعا کنند که او را شناخته‌اند- ولو اندکی- که شخصیت امام را در هنگام حکم‌رانی در جامعه ببینند؛ وگرنه در جوان‌مردی و آقایی امیرالمؤمنین، دوست و دشمن خاضع‌اند.
امام ما دوران سختی را برای هدایت مردم پشت سر گذاشت. اما در همه این دوران با آن‌ها «روراست» بود:
إِنِّي وَ اللَّه‏لَأَظُنُّ أَنَّ هَؤُلَاءِ الْقَوْمَ سَيُدَالُونَ مِنْكُمْ بِاجْتِمَاعِهِمْ عَلَى بَاطِلِهِمْ وَ تَفَرُّقِكُمْ عَنْ حَقِّكُمْ
وَ بِمَعْصِيَتِكُمْ إِمَامَكُمْ فِي الْحَقِّ وَ طَاعَتِهِمْ إِمَامَهُمْ فِي الْبَاطِل‏
به خدا سوگند، مي‏دانستم كه آنان بر شما پیروز می‌شوند، زیرا آن‌ها در یاری‌کردن باطل خود وحدت دارند، و شما در دفاع از حق متفرقید.
شما امام خود را در حق نافرمانی کرده و آن‌ها امام خود را در باطل فرمان‌بردارند!
این حرف‌ها برای امروز جامعه ماست. دشمن از آن زمان قوی‌تر و محکم‌تر شده است و اگر ما بهتر از مردم زمان امیرالمؤمنین نباشیم، به عاقبت شوم آن‌ها دچار خواهیم شد، بی‌تعارف!

.



.
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جوانان ما ثابت کردند اگر بخواهیم می‌توانیم

اين‌جانب نمى‏گويم ما خود همه‌چیز داريم؛ معلوم است ما را در طول تاريخِ نه‌چندان دور خصوصاً، و در سده‏هاى اخير از هر پيشرفتى محروم كرده‏اند و دولتمردان خائن و دودمان پهلوى خصوصاً، و مراكز تبليغاتى عليه دستاوردهاى خودى و نيز خودْ كوچك ديدن‌‌ها و يا ناچيز ديدن‌ها، ما را از هر فعاليتى براى پيشرفت محروم كرد...
تا حدود بسيار چشمگيرى از بسيارى از اين دام‌ها نجات يافته و نسل محروم حاضر به فعاليت و ابتكار برخاسته و ديديم كه بسيارى از كارخانه‏ها و وسايل پيشرفته مثل هواپيماها و ديگر چيزها كه گمان نمى‏رفت متخصصينِ ايران قادر به راه انداختن كارخانه‏ها و امثال آن باشند و همه دست‌ها را به سوى غرب يا شرق دراز كرده بوديم كه متخصصين آنان اين‌ها را به راه اندازند، در اثر محاصره اقتصادى و جنگ تحميلى، خود جوانان عزيز ما قطعات محل احتياج را ساخته و با قيمت‌هاى ارزان‌تر عرضه كرده و رفع احتياج نمودند و ثابت كردند كه اگر بخواهيم مى‏توانيم.
 صحيفه امام، ج‏21، ص: 417
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سه باور امام
سه باور در امام بزرگوار ما وجود داشت كه همین سه باور به او قاطعیت می‌داد، شجاعت می‌داد و استقامت می‌داد: باور به خدا، باور به مردم، و باور به خود. این سه باور، در وجود امام، در تصمیم امام، در همه‌ حركت‌های امام، خود را به معنای واقعی كلمه نشان داد...
این سه باور، امام را زنده نگه داشت؛ جوان نگه داشت؛ فكر امام و راه امام و طریقه‌ امام را برای این ملت، ماندگار و ثابت كرد؛ آن‌وقت همین سه باور به‌تدریج در مردم ما، در جوانان ما، در قشرهای گوناگون، همگانی شد؛ امید پیدا شد، اعتمادبه‌نفس پیدا شد، توكل به خدا پیدا شد؛ این‌ها جای یأس را گرفت، جای تاریك‌نمائی را گرفت، جای بدبینی را گرفت؛ مردم ایران روحیات خودشان را تغییر دادند، خدای متعال هم وضع آن‌ها را تغییر داد: «انّ الله لایغیّر ما بقوم حتّی یغیّروا ما بانفسهم»؛ ملت ایران راه خود را، حركت خود را، انگیزه‌های خود را اصلاح كردند، خدای متعال هم به آن‌ها كمك كرد، به آن‌ها نصرت داد و پشتیبانی كرد.
امام خامنه‌ای، ۱۴/۳/۱۳۹۲
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عمل به قرآن در سخت‌ترين شرايط
بعثی‌ها آقای ابوترابی را به‌شدت شکنجه کردند. وقتی نمایندگان صلیب سرخ وارد اردوگاه شدند، بعثی‌ها نگران بودند که آقای ابوترابی موضوع را به صلیبی‌ها بگوید؛ آثار شکنجه هم بر بدنش وجود داشت.
 ایشان با صلیبی‌ها صحبت کرد ولی هیچ اشاره‌ای به شکنجه شدنش نکرد. بعد از رفتن نمایندگان صلیب سرخ، فرمانده اردوگاه، حاج‌آقا را خواست و پرسید «می‌توانستی موضوع را به صلیبی‌ها بگویی، چرا نگفتی؟»
گفت: «من هیچ‌وقت مسلمان را به غیرمسلمان نمی‌فروشم» و اشاره به آیه‌ای از قرآن (ولن یجعل الله للکافرین علی المؤمنین سبیلا) کرد.
این برخورد سبب جلب اعتماد و احترام افسرها و نگهبان‌های عراقی نسبت به آقای ابوترابی شد.
۱۲ خرداد- درگذشت آزاده سرافراز حجت‌الاسلام سید علی‌اکبر ابوترابی (۱۳۷۹)
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خیر دنیا و آخرت
دکترها ما را مأیوس کردند و گفتند هر دو چشم پدرم علاج‌ناپذیر است. پدرم به من خیلی انس داشت؛ حتی برایش راحت نبود با دیگران دکتر برود.
مانده بودم چه کنم. از طرفی طلبه بودم؛ سعادت دنیا و آخرت من در قم بود. از طرفی هم اگر به مشهد برنمی‌گشتم، ایشان مطلقاً نمی‌دید و مجبور بود معطل و ازکارافتاده یک گوشه‌ای بنشیند!
یکی از دوستانم پیشنهاد داد به خاطر خدا، دست از قم بکشم؛ خدا هم دنیا و آخرت مرا از قم به مشهد منتقل کند. من هم تصمیم گرفتم در مشهد به پرستاری پدر مشغول شوم. معتقدم اگر در زندگی توفیقی داشته‌ام،‌ ناشی از همان نیکی به پدر و مادرم بوده است.
رهبر معظم انقلاب
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اندیشه‌های واقعی امام را این‌جا بخوانید
خط امام
به کوشش: بنیاد تبیین اندیشه‌های امام خمینی، ناشر: نشر معارف، رقعی، ۲۶۹ صفحه،‌ ۷۵۰۰ تومان.

درحالی‌که جهان در حوزه‌های سیاست،‌ اقتصاد، اجتماعی، دین و... کاملاً دوقطبی شده بود، مردی به وسط میدان آمد و قاعده بازی را عوض کرد. بی‌شک شناخت باورهای این مرد بزرگ که انقلابش به امانت به ما رسیده است، در فهم ما از جایگاه خودمان در جهان هستی مؤثر است. اما متأسفانه امروز بازار خاطره‌گویی و تحریف اندیشه‌های امام عزیز ما داغ است. در این میان، خواندن بی‌واسطه اندیشه امام راهگشاست. خواندن ۲۲ جلد صحیفه امام، کار دشواری است اما خواندن فرازهای اصلی آن (از قبیل وصیت‌نامه،‌ پیام قطع‌نامه، منشور روحانیت، نامه به گورباچف و...) در یک جلد، لذت‌ّبخش است.
تهیه‌کنندگان در ابتدای هر فصل،‌ توضیح مختصر و مفیدی درباره شرایط تاریخی و زمینه صدور آن داده‌اند.
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اعدام باب
تفرقه بنداز و حکومت کن!
یکی از اقدامات دشمن استعمارگر، ایجاد تفرقه از طریق فرقه‌سازی دینی است؛ وحدت مذهبی ایرانیان در قضایایی نظیر تحریم تنباکو برای استعمار واقعاً گران تمام شد، ازاین‌رو تلاش ویژه‌ای در جهت از بین بردن وحدت مذهبی ایرانیان انجام شد.
پیدایش فرقه شیخیه ظاهراً ربطی به استعمارگران ندارد ولی در تداوم فرق انشعابی آن نظیر بابیه و بهاییت که از بابیه منشعب شد، نقش استعمار روشن است.
فوت نابهنگام سید کاظم رشتی، رهبر شیخیه، پیروان او را به چهار دسته تقسیم کرد. یک دسته از آن‌ها از اسلام روبرگرداندند. این دسته پیروان میرزا علی‌محمد شیرازی بودند. او در ابتدا خود را باب ارتباط با امام زمان دانست ولی در ادامه تا نبوت و الوهیت پیش رفت. کشتار و فتنه‌های فراوانی در شهرهای گوناگون ایران در جریان گسترش بابی‌گری رخ داد و این امیرکبیر بود که به فتوای برخی مشایخ شیخیه تبریز توانست باب را اعدام کند و با تبعید بهاء (پیرو باب و رهبر بعدی بهاییان) فتنه را از کشور دور سازد.
۲۷ شعبان ۱۲۶۶ ق- اعدام علی‌محمد باب در تبریز
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[bookmark: 1169][bookmark: 570]روزه یوم‌الشک
معلوم نیست فردا روز آخر شعبان است یا اول ماه مبارک. در این صورت لازم نیست فردا را روزه بگیرد ولی اگر به نیت روزه مستحبی یا قضا، روزه بگیرد و بعداً مشخص شود که ماه رمضان بوده، روزه آن روزش، روزه ماه رمضان محسوب شده و نیازی به قضا کردن ندارد.

متن دقیق رساله:
روزی که انسان شک دارد که آخر شعبان است یا اول ماه رمضان (یوم‌الشک) واجب نیست روزه بگیرد، و اگر بخواهد روزه بگیرد نمی‌تواند نیت روزه‌ رمضان کند، بلکه می‌تواند قصد روزه‌ مستحبی آخر شعبان یا روزه‌ قضا و مانند آن کند و اگر بعداً معلوم شود که رمضان بوده از رمضان حساب می‌شود و قضای آن روز لازم نیست، و اگر در اثنای روز بفهمد که ماه رمضان است باید از همان لحظه نیت روزه‌ رمضان کند.
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش روزه
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در مسیر بهشت
آماده مهمانی خدا شوید!
به توصیه امام رضا، از فرصت باقی‌مانده ماه شعبان استفاده کنید!
اباصلت در آخرین جمعه ماه شعبان، مي‌رود خدمت حضرت امام رضا (علیه‌السلام). حضرت ابتدا به او مي‌فرمايد: اى اباصلت! ماه شعبان بيشترش گذشت و اين جمعه آخر آن است، پس آنچه از اعمال خير كه در اين ماه در انجام آن كوتاهى كرده‏اى، در اين چند روزى كه باقى مانده تدارك كن و...
در باقي‏مانده اين ماه زياد اين ذكر را بگو: «اللّهم إِن لَم تَكُن قَد غَفرتَ لنا في ما مَضَى مِن شعبان فاغفِر لَنا فيما بَقِي مِنه»؛ پروردگارا! اگر تاكنون در اين ماه ما را نبخشيده‏اى، پس از تو مي‌خواهيم كه در باقي‌مانده اين ماه ما را ببخشى و بيامرزى.
حضرت به او گوش‏زد می‌کند که اين ماه شعبان این‌همه بركات داشت، و چه‌بسا تو از آن غفلت كرده باشي. بيا از بقيه‏اي كه از ماه شعبان مانده است استفاده كن. در مابقي ماه شعبان كوتاهی‏ات را جبران كن. بعد هم فرموده: «وَ أَكْثِرْ مِنَ الدُّعَاءِ وَ الِاسْتِغْفَارِ وَ تِلَاوَةِ الْقُرْآنِ». دعا، استغفار و تلاوت قرآن را زیاد انجام بده.
براساس سخنرانی استاد حاج‌آقا مجتبی تهرانی
متن کامل حدیث در: عیون اخبار الرضا، جلد 2، صفحه 51
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بت‌پرستی
دنیا با درد قاتى شده تا هوس این‌جا ماندن را نکنیم؛ «بالبلاء محفوفه». ولی ما عاشق این‌جاییم! این است که به هرچه دل ببندیم، همان را از ما می‌گیرند تا شاید از دل بستن منصرف شویم. به پدرت دل ببندی، پدرت را از تو می‌گیرند؛ به مالت، به زیبایی‌ات، به دوستت...
شخصی خیلی فقیر بود. بعد از مدتی شاگردی راننده، توانست ماشینی بخرد و قسط‌های آن را بپردازد. می‌گفت «اگر این ماشین یک روز بخوابد، بیچاره‌ام.»
امان از این جملات که کار دستمان می‌دهد. اگر چیزی برای انسان بت شود، خدا آن بت را پیش چشمش می‌شکند.
روزی ماشینش را فرستادند ته دره که بخوابد! ولی خودش نخوابید. بلکه از خواب بیدار شد. الآن چندین خودرو و گاراژ ماشین دارد!
کمی که مجموعه ما پاگرفت و کلی نیروی جذبی داشتیم و آن‌جا برای ما بت شد، شاید این بلا نیز بر سر ما بیاید... حتی خوب است گاهی در جلسات به هم تذکر دهیم که نگاهمان بیشتر به خدا باشد تا به بت‌ها...




.
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چه کسی «سیلی» خورد؟
این جمله را به یاد دارید: «اگر راه امام را گم کنیم یا فراموش کنیم یا خدای‌نکرده عمداً به کنار بگذاریم، ملّت ایران سیلی خواهد خورد.»؟ بله، پارسال همین موقع‌ها در حرم امام خمینی (رحمه‌الله‌علیه) رهبر انقلاب این‌ها را گفتند. برای ما که 38 سال است از رهبران جمهوری اسلامی همیشه تعریف و تمجید از مردم را شنیده بودیم و خیال می‌کردیم تعارفی بیش نیست، شنیدن چنین جمله‌ای خیلی عجیب بود.
تازه فهمیدیم تعارفی در کار نبوده و «رهبر صادق و خیرخواه» تاکنون صادقانه خوبی‌های ملت را می‌گفته و اکنون نیز صادقانه دارد به آن‌ها هشدار می‌دهد. حالا یک سال از آن ماجرا می‌گذرد. انتظار می‌رفت ایستادگی‌ها بیشتر و بهتر شود و ملت در مقابل تحریف امام بایستد و برگردد به مکتب امام. انتخابات فرصت خوبی بود برای اثبات این اتفاق.
اینک خودمان قضاوت کنیم؛ آیا به امام و راه امام پای‌بندتر شده‌ایم یا خوی استکبارستیزی در ما کم‌رنگ‌تر شده است؟ خدا کند به جای سیلی خوردن، بتوانیم به دشمن سیلی بزنیم.






اقتصاد مقاومتی
توکلت بر کیست؟ خدای رزاق یا میزان پس‌اندازت؟ (1)
همه‌اش نگران آینده است. تمام فکر و ذکرش، جمع‌کردن پس‌اندازی است برای روز مبادا. همان روزی که ممکن است با وقوع یک اتفاق ناگوار به زحمت و مشقت زیاد بیفتد. در این حالت اگر پس‌انداز کافی نداشته باشد، به‌قول‌معروف توی هچل می‌افتد و زندگی را می‌بازد. او یک تفکر شیطانی در نهانگاهش دارد: «شاید فردا خدا روزی من را نرساند!» انگار تا امروز خدا در رساندن روزی به او نعوذبالله کم‌کاری کرده است!
خب چنین آدمی طبیعی است که کمتر انفاق کند و بیشتر زراندوزی. طبیعی است که دیرتر ازدواج کند و به فکر فرزندآوری نباشد. طبیعی است که برای رشوه گرفتن وسوسه شود و یا در کارش کم‌فروشی کند. همه این رفتارهای غلط و هزاران رفتار غلط دیگر، ریشه‌اش همان تفکر شیطانیست.
به‌راستی چه تضمینی دارد که مالی را که آن‌همه زحمت برای اندوختنش کشیده، دزد نزند؟ و یا آن را صرف دوا و درمان نکند؟ و یا...




[bookmark: _Toc438330891] سؤالات هفته
1- در محضر قرآن- برای دنیا باید خوشحال شد یا ناراحت؟ چرا؟
· شاد، چون دنیا فقط خوشی‌هایش خوب است.
· ناراحت، چون دنیا جز غم و غصه نیست.
· هیچ‌کدام، چون دنیا ارزش زیادی ندارد.
2- در محضر اهل‌بیت (علیهم‌السلام)- جامعه اسلامی در چه صورت پیروز می‌شود؟
· درصورتی‌که بر باطل اجتماع داشته باشد.
· درصورتی‌که فرمان‌بردار امام حق باشد.
· درصورتی‌که از امام باطل فرمان برد.
3- روزنوشت- اکنون ما به دشمن سیلی زده‌ایم یا سیلی خورده‌ایم؟
· سیلی زده‌ایم- چون از راه امام منحرف شده‌ایم.
· سیلی خورده‌ایم- چون از راه امام منحرف شده‌ایم.
· سیلی زده‌ایم- چون از راه امام منحرف نشده‌ایم.
۴-اقتصاد مقاومتی- کسی که همه‌اش به فکر پس‌انداز کردن است، چه تفکر خطرناکی در ذهن دارد؟
· خدا دیگر مرا نمی‌بخشد؟
· شاید فردا خدا روزی من را نرساند.
· خدا وجود ندارد.
۵-احکام- اگر معلوم نباشد فردا آخر ماه شعبان است یا اول ماه رمضان، تکلیف چیست؟
· می‌تواند به نیت ماه رمضان روزه بگیرد
· آن روز را نباید روزه بگیرد
· لازم نیست روزه بگیرد ولی اگر به نیت مستحبی یا قضا، روزه بگیرد و بعداً مشخص شود ماه رمضان بوده، قضا ندارد.



