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بسم الله الرحمن الرحیم
1. تعیین اعضای شورای خبرگان به عهده چه کسی و بر چه اساسی است؟
برای "خبرگان" شورا اطلاق نمی شود بلکه مجلس گفته می شود یعنی "مجلس خبرگان"

اما نحوه تعیین خبرگان رهبری: انتخاب این نمایندگان به عهده مردم است که در طول یک روز بصورت همزمان در سراسر کشور انجام می گیرد.

مسئولیت این مجلس تعیین و نظارت بر ولی فقیه جمهوری اسلامی ایران است.
2. متواتر به چه حدیثی می گویند؟
حدیث متواتر حدیثی است که راویانش آنقدر زیادند که امکان تبانی بر کذب یا ... را نمی شود احتمال داد؛ به بیان دیگر قطعاً مضمون روایت متواتر از معصوم است. 

3. نبوت عام و نبوت خاص چیست؟
بحثهايى كه درباره وحى و نبوت و از جنبه كلى باشد به اصطلاح «نبوت عامّه» می گویند و اگر از جنبه جزئی باشد «نبوت خاصه » می گویند.
نبوت عامه مقدمه‏اى است براى نبوت خاصه  ؛ 
مثلا : اثبات وحی ، نبوت برای تمامی پیامبران را نبوت عامه و اثبات قرآن را برای نبوت پیامبر اسلام نبوت خاصه میگویند. 
[پیشنهاد می شود: در این زمینه کتاب نبوت استاد مطهری را حتما مطالعه فرمایید]
4. در رابطه با اینکه آیا مادر حضرت علی اکبر، ام لیلا در کربلا حضور داشتند یا خیر، شهید مطهری قائل به عدم حضور ایشان در کربلا هستند ولی بعضی با سند استدلال می کنند که ایشان در کربلا حضور داشتند و شهید مطهری از اطلاعات تاریخی پائینی برخوردار بوده اند...؟
آنچه بنده مجدداً پیرامونش مطالعه کردم این است که مادر علی اکبر «لیلا » در کربلا نبوده ، أسنادی که برای حضور ایشان ذکر شده چندان معتبر نیست...
اینکه اطلاعات شهید مطهری پایین بوده یا خیر تشخیص ش با شما مخاطب اهل تحقیق...
[پیشنهاد می شود: نهضت عاشورا (تحريف‌ها و شبهه‌ها)، مركز مطالعات و پژوهش‌‌هاي فرهنگي حوزه‌ي علميه (1381) در این کتاب تحقیق جامعی صورت گرفته که مستند ذکر شده.]
5. اگر "عقیده ای بر اساس تفکر نباشد" ولی در ظاهر خوب جلوه کند، باز هم مورد پذیرش اسلام نیست؟
اولاً بحث مفصّل تر از این مقام است اما مختصر عرض میکنم که : اگر تفکر را به معنای علم برداشت کنیم ، [چون تفکر نیاز به موادی دارد ، مواد تفکر همان دانش هستند، به بیان دیگر : تا یک سری مقدمات کنار هم نیایند تفکر را بر چه مرکبی سوار کنیم؟!] تفکر مقدمه عقیده خواهد بود و عقیده مقدمه ای برای عمل ، یعنی اگر عملی از کسی  صادر شد یقینا این عمل بر اساس عقیده او می باشد و عقیده اش یقیناً تفکرش است.
عقیده همان گره خوردن است به برخی مسائل.

به قول شیخ بهائی: از کوزه همان برون تراود که در اوست. [رباعی شماره 20] 
[پیشنهاد می شود: کتابهای آینده انقلاب اسلامی ، تعلیم و تربیت اسلامی – از استاد مطهری را حتما مطالعه فرمایید.]
6. چرا زیارت عاشورا با "بسم الله الرحمن الرحیم" شروع نمی شود؟
اکثر ادعیه ای که در مفاتیح آمده بسم الله الرحمن الرحیم در ابتدایشان نوشته نشده اما همانطور که شما نیز می دانید، گفتن بسم الله الرحمن الرحیم بسیار تاکید شده و حتی نگفتنش نوعی شرک محسوب می شود.
حتی در کارهایی که به ظاهر کوچک می آید مثل خوردن لقمه ای غذا، به این اندازه سفارش شده که اگر یادتان رفت برای هر لقمه بسم الله ... بگویید جای آن بگویید بسم الله علی اوله الی آخره
از رسول خدا روایت شده: دعایی که با بسم الله شروع شود رد نمی شود [مجموعه ورام، ج 1، ص 23.] از این قبیل روایات زیاد است ...
7. چرا سوره توبه با "بسم الله الرحمن الرحیم" شروع نمی شود؟
بعضى‏ها مى‏گويند «برائت» از اين جهت بِسْمِ‏اللَّه ندارد كه سوره مستقلى نيست، و بعضى ديگر مى‏گويند چون اين سوره، سوره اعلام خشم و اعلام غضب است و بِسْمِ‏اللَّه آيه رحمت است، از اين جهت بِسْمِ‏اللَّه در اول اين سوره نيامده است. [آشنایی با قرآن اثر استاد مطهری (سوره توبه)]
برخی هم می گویند ابن عباس گفته: چون سوره توبه و انفال از حیث محتوا تقریبا یکسان هستند گمان کردیم یکی اند ، پیامبر هم تا آخر عمر مبارکشان چیزی نگفتند لذا بسم الله ننوشتیم... [مجمع البيان، ج 5، مؤسسه اعلمي، ص 6]
8. چرا با آمریکا مذاکره می کنیم در حالی که می دانیم تعهدی ندارند؟
اینکه می دانیم تعهدی ندارد ، برای همه ثابت شده نیست؛

اگر امام علی ع التماس خلافت مسلمین را ، امام حسن ع پیشنهاد صلح با معاویه را و امام حسین ع دعوت کوفیان را و ... نمی پذیرفتند اطرافیان و آیندگان بی بصیرت چه میگفتند ؟ 
9. در صورتی که شرایط هجرت وجود نداشته باشد چه کار کنیم؟
هر ابزار و امکاناتی برای انسان فراهم شد ، انسان مکلف به همان ها می باشد.

لذا اگر کسی نتوانست نمازش را ایستاده بخواند به اندازه ای که می توانست از او طلب میکنند (نشسته و یا حتی با اشاره چشم) 
بقره 286: خداوند کسی را بیش از توانش تکلیف نمی کند . بقره 233: کسی حق ندارد خود را بیش از توان خودش تکلیف کند.
10. آیا می توانیم با کشوری که با غیر مسلمانانی رابطه دارد که علیه مسلمانان اقدام می کنند، رابطه برقرار کنیم؟
پاسخ این سوال ذیل سوال همکاری با حکومت جور آمده ، اما مختصر عرض میکنم که : اگر قرار است فقط در ظلم کمک کنیم خیر اجازه رابطه نداریم، اما اگر این  رابطه منشأ برطرف شدن ظلم می شود ، این همان وظیفه ای است که خدا بعهده ما گذاشته.
11. چرا رقصیدن حرام است؟ چرا مراجع نظرات مختلف می دهند؟
همانطوری که در جلسات هم بصورت شفاهی گفته شد مطلق رقص حرام نیست، رقص حرام را تعریف کنیم: حرکات موزونی که به منظور لهو و لعب انجام می شود.

به غیر از مرحوم آیت الله بهجت که مطلق رقص را جایز ندانسته برخی از علماء تفصیلی را بیان کرده اند به این بیان که اگر منجر به حرام شود حرام است.
اما بخش دوم سوال: علت اختلاف نظر مراجع:
1. بر حسب میزان حساسیت و احتیاط مجتهد می باشد [مجتهدی محتاط تر است لذا کراهت و استحباب را کمتر مطرح کرده و بیشتر حکم را بر اساس حرام یا واجب مطرح میکند.]
2. قدرت تحلیل و استنباط مجتهد مختلف است همانطور که اگر یک نقاشی هنری را به ما نشان دهند هر کدام بر اساس همان یک نقاشی نظرات مختلفی خواهیم داد [توضیحش مفصّل است...]
3. و...
12. اختلاف نظر مراجع در مورد مسائل مختلف ایرادی ندارد؟
خیر ؛ چون اولا: اختلاف فتاوا زیاد نیست [اخیرا اختلاف فتاوای کل مراجع را در قالب کتاب قطع رُقعی چاپ کرده اند ]؛ دوماً :اختلاف نظر در کلیات [اصل نماز یا روزه یا حج] نیست بلکه در جزئیات است. 
13. حکم مصرف قلیان چیست؟
برخی حکم به حرمت داده اند ، بهتر است از مرجع تقلید خود بپرسید...
14. چرا شیطان هست؟ چرا خداوند شیطان را آفرید؟
خداوند شیطان را شیطان خلق نکرد، شیطان بنده ای از بندگان مقرب الهی بود که با یک عصیان تمام اعمالش را نابود کرد و پس از آن با سرکشی و طغیان راه را برای توبه مسدود نمود...
15. آیا امام سجاد از حضرت علی اکبر بزرگتر بودند؟
خیر؛ تنها کتابی که قائل به بزرگتر بودن امام سجاد است کتاب الإرشاد شیخ مفید می باشد و الا تمامی مورخین اعم از شیعه و سنی قائلند به اینکه علی اکبر بزرگتر بودند.
16. حکم جهاد ابتدائی با امام معصوم است یا نائب امام هم می تواند حکم دهد؟
بعيد نيست كه حكم به جهاد ابتدائى توسط فقيه جامع الشرائطى كه متصدّى ولايت امر مسلمين است، در صورتى كه مصلحت آن را اقتضا كند، جايز باشد، بلكه اين نظر اقوى است.( رساله اجوبه الاستفتائات س 1048)
