بسم‌الله الرحمن الرحیم

قرآن- اعتکاف جوانه‌ها
[bookmark: _GoBack]چرا بعضی‌ها فکر می‌کنند اعتکاف برای بزرگ‌ترها و دانشگاهیان است؟ شاید به خاطر این‌که اول آن‌ها شروع کرده‌اند. خب این‌که دلیل نشد! شاید هم به خاطر این‌که مدارس تعطیل نمی‌شوند. خب این هم راه حل دارد: یکی دو روزی که تعطیل است، به اعتکاف می‌رویم و روزه می‌گیریم، روزی هم که نمی‌‌شود، می‌رویم مدرسه‌. البته نیت اعتکاف نمی‌کنیم که روز سوم واجب نشود، اما ان‌شاءالله ثوابش را می‌بریم و برای سال‌های بعد آماده می‌شویم.
یادمان نرود حضرت مریم (سلام‌الله‌علیها) از همان کودکی اهل مسجد و عبادت بود. آن‌قدر که غذایش را از بهشت می‌آوردند:
کُلَّما دَخَلَ عَلَيْها زَکَرِيَّا الْمِحْرابَ وَجَدَ عِنْدَها رِزْقاً قالَ يا مَرْيَمُ أَنَّي لَکِ هذا قالَتْ هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ[footnoteRef:1] [1:  آل‌عمران،37] 

هر زمان زکریا وارد محراب او می‌شد، غذای مخصوصی در آن‌جا می‌دید. از او پرسید: «ای مریم! این را از کجا آورده‌ای؟!» گفت: «این از سوی خداست.»


روایت- پسر کو ندارد ادب...
بعضی‌ها عجب جرئتی دارند. چه ساده پدرش را با اسم کوچک صدا می‌زند و چه راحت به مادرش اخم می‌کند!
دلش خوش است آمده سینه زده و عزاداری کرده یا رفته زیارت. درحالی‌که تمام فرشتگان عرش دارند لعنتش می‌کنند به خاطر یک تلخی و اخم به پدر و مادرش! اصلاً ائمه هدی علیهم‌السلام با کسی که با پدر و مادرش مؤدبانه برخورد نکند، صحبتی ندارند:
ان أبی کرم الله وجهه نظر الی رجل و معه ابنه، و الابن متک علی ذراع العبد.
فما کلمه علی بن الحسین (علیه‌السلام) مقتاً له حتی فارق الدنیا.[footnoteRef:2] [2:  مشکاة الانوار، ص 165.
] 

امام باقر علیه‌السلام:
پدرم (امام سجاد علیه‌السلام) نگاهش افتاد به مردی که پسرش همراهش بود و [بی‌ادبانه] بر بازوی پدر تکیه کرده بود. تا وقتی که آن پسر زنده بود، پدرم به‌خاطر بی‌ادبی پسر، با او صحبت نکرد.





سرمقاله-روز پدر چی کار کنم؟
از جوراب و عرق‌گیر بگیر تا پیراهن و کت‌شلوار، دیگر همه‌اش تکراری شده است! مخصوصاً که بعضی چیزها هم خیلی گران است و بدون کمک خود پدر، امکان ندارد بتوانیم برایش چیزی بخریم. این مصیبت همه بچه‌ها در روز پدر است. خوش به حال آن‌ها که هنری دارند یا می‌توانند با ابتکاری پدرشان را خوشحال کنند.
روز پدر به هر حال تمام می‌شود. مثل روز پدرهای سال‌های قبل که خیلی‌هایش اصلاً یادمان نمی‌آید. اما می‌توان روز پدر امسال یک کار جدید کرد. کاری که شاید در آن روز خیلی دیده نشود، ولی بعدش اتفاق ویژه‌ای بیفتد. یک «احترام بزرگ»، طوری که از این روز به بعد، پدر احساس کند فرزندش فرق کرده است. یعنی او طور دیگری برای پدرش احترام قائل است، یک احترام ویژه...


کلام امام: خوش به حال معتکفین
خوشا به حالتان معتکفین عزیز. پدیده‌ اعتکاف یکی از رویش‌های انقلابی است. ما اول انقلاب این چیزها را نداشتیم. اعتکاف همیشه بود. زمان جوانی ما وقتی ایام ماه رجب فرامی‌رسید، در مسجد امام قم -آن‌هم فقط قم؛ در مشهد من اصلاً اعتکاف ندیده بودم-، شاید پنجاه نفر، صد نفر فقط طلبه اعتکاف می‌کردند. این پدیده‌ عمومی؛ این‌که ده‌ها هزار نفر در مراسم اعتکاف شرکت کنند، آن‌هم اغلب جوان، جزو رویش‌های انقلاب است. من یک‌وقت عرض کردم که انقلاب ما ریزش دارد، اما رویش هم دارد؛ رویش‌ها بر ریزش‌ها غلبه دارند. پس خوشا به حالتان معتکفین عزیز. (امام خامنه‌ای، 28/5/1384)

برای دوستم چی بفرستم؟
صلوات هم مداد است و هم پاک‌کن،
یعنی حسنه می‌نویسد و گناه پاک می‌کند.﻿
(آقا مجتبی تهرانی)
کاریکاتور:
.
سیره شهدا و فرهنگ پایداری: سن عاشقی
رزمنده ۱۴ ساله‌ای را به اسارت گرفته بودند. فرمانده‌ عراقی وقتی او را دید و متوجه سنش شد، پرسید:
«مگر سن سربازی ۱۸ سال نیست؟ خمینی سن سربازی را پایین آورده؟»
نوجوان بسیجی ما در جواب گفت: «نه، سن سربازی همان ۱۸ سال است، خمینی سن عاشقی را پایین آورده!»
براساس: جهان
هوش و سرگرمی:

سه چیستان ساده:
1- آن چیست که تا اسمش را می‌آورند، می‌شکند؟
2- آن چیست که همه آن را دارند؟
3- آن چیست که مورچه دارد، اما مار ندارد؟
پاسخ: سکوت- اسم- نقطه
احکام: تقلید لهجه برای تمسخر
ادای لهجه‌های مختلف را خیلی خوب در می‌آورد و با این کار باعث خنده دوستانش می‌شود. اگر این کار را برای تمسخر آن لهجه یا قوم باشد، در حرمتش هیچ شکی نیست!
متن دقیق رساله:
تقلید از لهجه‌های مناطق مختلف، درصورتی‌که برای تمسخر و استهزاء باشد، در حرمت آن هیچ شکی نیست؛ اگرچه غیبت نیست.



کتاب خوب: بانک اطلاعات علمی نوجوانان
مؤلف: سونیتا گوپتا/ مترجم: پریسا و پریچهر همایون روز/ ناشر: ذکر، 1393/ قطع وزیری/قیمت: 8500 تومان.
چرا؟ چطور؟ و چگونه؟ سه سؤال مهم در شکل‌گیری بسیاری از ایده‌ها و خلاقیت‌ها هستند. این کتاب به موضوعاتی مانند معلومات عمومی، علوم و فنون، گیاهان و جانوران، بدن انسان، زمین‌شناسی و نجوم، دانشمندان و اختراعات می‌پردازد. خواندن این‌گونه کتاب‌ها، نوجوانان را با گستره وسیعی از علوم تجربی آشنا و علاقه‌مند می‌کند.

دانستنی‌ها: کم‌عمق‌ترین اقیانوس جهان کدام است؟
کمی فکر کنید... حالا گزینه صحیح را انتخاب کنید!
• آرام
• اطلس
• هند
• منجمد شمالی
کم‌عمق‌ترین اقیانوس جهان، اقیانوس منجمد شمالی است. میانگین عمق این اقیانوس 1038.4536 متر است. اقیانوس منجمد شمالی کوچک‌ترین اقیانوس زمین نیز هست و حدود 3 درصد از سطح جهان را می‌پوشاند.
دومین اقیانوس کم‌عمق جهان اقیانوس اطلس با میانگین عمق 3735.0192 متر است. بعد از اقیانوس اطلس، اقیانوس هند قرار دارد که عمق متوسط آن 3883.152 متر است. اقیانوس آرام با میانگین عمق 4187.952 متر، عمیق‌ترین اقیانوس جهان است. عمیق‌ترین مکان روی زمین نیز درازگودال ماریانا واقع در اقیانوس آرام با میانگین عمق 11033.76 متر است.
منبع: 020
حکایت: حدود دُم حضرت والا
 
در موردي که مدرّس نسبت به فرمانفرما انتقاد کرده و ایراد گرفته بود، فرمانفرما به وسیله‌ یکی از دوستان مدرّس که با او نزدیک بوده، به مدرّس پیغام می‌دهد: خواهش می‌کنم حضرت آیت‌الله این‌قدر پا روی دُم من نگذارند.
 
مدرّس جواب می‌دهد: به فرمانفرما بگویید: حدود دُم حضرت والا باید معلوم شود، زیرا من هرجا پا می‌گذارم دُم حضرت والاست.

سؤال
(قرآن) مدرسه‌ای‌ها چگونه به اعتکاف می‌روند؟
· نمی‌روند.
· مدرسه نمی‌روند و به جایش اعتکاف می‌کنند.
· آن روزهای تعطیل را به اعتکاف و باقی را به مدرسه می‌روند.
(یادداشت) هدیه ویژه امسال روز پدر چه باشد؟
· جوراب و عرق‌گیر
· احترام ویژه
· کت‌وشلوار

روایت- امام سجاد علیه‌السلام با چه کسی تا آخر عمر سخن نگفت؟
· با کسی که به او بی‌احترامی کرده بود.
· با کسی که نسبت به پدرش ادب را رعایت نکرده بود.
· با کسی که انفاق نمی‌کرد.

احکام- تقلید از لهجه‌های مختلف به قصد تمسخر چه حکمی دارد؟
· حرام است
· جایز است
· مکروه است

