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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc407266486]قرآن
[bookmark: _Toc407266487]فرودگاه قرآن
[bookmark: _GoBack]بی‌نهایت در هیچ ظرفی نمی‌گنجد جز بی‌نهایت! حالا قرآن که معارفش بی‌نهایت، می‌خواهد نازل شود برای ما زمینی‌های محدود. مگر ممکن است؟ بله، به شرطی که یکی از ما زمینی‌ها آسمانی شود و ظرف دلش را آماده کند برای فرود قرآن. او کیست؟ برترین خلق خدا یعنی محمد، رسول الله.
اما چگونه باید این فرودگاه آماده شود؟ معلوم است که ساده نیست. زمان و مکان و روشِ آن چگونه است؟
مکانش که قلب نازنین پیامبر است و زمانش دل شب؛ شبی که بزرگان را محرم اسرارالله می‌کند. اما روش؟ روش یک روش فوق‌العاده است: نماز. بله، نماز شب است که قلب پیامبر را آماده می‌کند برای پذیرش قرآن کریم...
إِنَّا سَنُلْقي‏ عَلَيْکَ قَوْلاً ثَقيلاً، إِنَّ ناشِئَةَ اللَّيْلِ هِيَ أَشَدُّ وَطْئاً وَ أَقْوَمُ قيلاً
به زودى ما گفتارى گرانبار (قرآن) را که دریافت حقایق آن دشوار و پایدارى بر دستوراتش سخت است، بر تو القا مى‌کنیم. زیرا عبادتی که در شب صورت می‌گیرد محکم‌تر و پابرجاتر و گفتار در آن درست‌تر و استوارتر است. (مزمل، 5 و 6)

کاش کمی فکر کنیم که ما چقدر بهره داریم از این نعمت؟ یا به عبارتی ما چقدر خودمان را با نماز شب آماده کرده‌ایم برای دریافت معارف قرآن؟
 


[bookmark: _Toc407266488]اهل بیت
[bookmark: _Toc407266489]عَلَم‌دارهای امروز
وقتی اسم عَلم و عَلم‌دار می‌آید، ذهن‌ها می‌رود به سوی یگانه یَل کربلا ابالفضل‌العباس که انصافا در همه ویژگی‌ها- از وفاداری گرفته تا ادب و تواضع- ممتاز بود.
اما چرا هیچ کس نمی‌رود این شخصیت استثنائی تاریخ را خوب بشناسد تا پا جا پای او بگذارد و به او اقتدا نماید؟ بلکه از این راه بتواند باری از بارهای جامعه اسلامی بردارد و عَلَمی از علَم‌های امروز را به دوش بکشد؟ البته کار، کار بزرگی است و از عهده هر کسی بر نمی‌آید؛ مگر کسی که ویژگی‌هایی داشته باشد:
لَا يَحْمِلُ هَذَا الْعَلَمَ إِلَّا أَهْلُ الْبَصَرِ وَ الصَّبْرِ وَ الْعِلْمِ بِمَوَاقِعِ الْحَق‏
این پرچم را تنها کسانی می‌توانند بر دوش بگیرند که اهل پایداری، بینش و آگاه به مواضع و جایگاه‌های حق باشند. (نهج‌البلاغه خطبه‌ی 173)

چقدر شبیه هم‌اند این دو کلمه: «صبر» و «بصر»! انگار برادران دوقلویی هستند که تا یکی‌شان نباشد، دیگری هم نخواهد بود. راستی، می‌دانستید که این روایت را امیرالمومنین در جنگ صفین- وقتی که آتش فتنه بالا گرفته بود- فرمودند؟ اکنون نیز که سال‌روز 9 دی، یادواره صبر و بصیرت این ملتِ عَلم به دوش است، زمان مناسبی است برای بزرگ‌داشت دو ارزش «صبر» و «بصیرت».


[bookmark: _Toc407266490]امام روح‌الله

[bookmark: _Toc407266491]علم با جهت‌گیری الهی
[bookmark: _Toc399935628]تمام گرفتاری‌هایى كه ما در این طول مدت تاریخ داشتیم بهره‏بردارى از جهالت مردم بوده است. جهالت مردم را آلت دست قرار دادند و بر خلاف مصالح خودشان تجهیز كردند... علم و سواد است -با آن جهتى كه باید به او توجه كرد- كه مى‏تواند ملت را از همه گرفتاری‌ها نجات بدهد. و نمى‏توانند كسانى كه مى‏خواهند این نهضت را، این نهضت اسلامى را به خلل برسانند، و نمى‏توانند ببینند كه اسلام در این مملكت پیاده دارد مى‏شود. این علم است كه مى‏تواند جلوى این فسادها را بگیرد. اگر ملت ما علم را، آن علم جهتدار را یاد بگیرند، تربیت بشوند، در مقابل علم، در پهلوىِ علم هم تربیت باشد؛ تربیت دینى، تربیت الهى، تربیت انسانى و هم علم، اگر این دو حربه در دست شما باشد، كسى نمى‏تواند به شما تعدّى كند، كسى نمى‏تواند استبداد را برگرداند. و اگر این علم نباشد، مردم را توجیه مى‏كنند به جایى كه باز هم آن مسائل سابق برگردد، و آن استبداد سابق و آن وابستگی‌هاى سابق.
صحیفه امام، ج13، ص: 452- سخنرانی در جمع اعضای سمینار نهضت سوادآموزی
[bookmark: _Toc399935629][bookmark: _Toc407266492]7 دی، تشکیل نهضت سوادآموزی به فرمان امام (1358ش)


[bookmark: _Toc407266493]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc407266494]چرا وحدت جهان اسلام؟
وظیفه‌ ماست که برای اتحاد دنیای اسلام مجاهدت کنیم. این اتحاد می‌تواند بسیاری از گره‌ها را باز کند؛ می‌تواند جوامع اسلامی و ملت‌های مسلمان را عزیز کند. ببینید وضع کشورهای اسلامی چگونه است. ببینید وضع مسلمانان که امروز یک‌چهارم نفوس بشری را در دنیا تشکیل می‌دهند، چگونه است؛ تأثیرشان در سیاست‌های عالم، حتّی در مسائل درون خودشان، چگونه به‌مراتب ضعیف‌تر و کمتر است از تأثیر قدرت‌های بیگانه و قدرت‌های دارای سوءنیت. این، فقط به خاطر بیگانه بودن قدرت‌ها نیست - که ما خودمان و مخاطبان‌مان را از آن‌ها برحذر می‌داریم – آن‌ها دارای سوء  نیت‌اند؛ دارای انگیزه‌های سلطه‌طلبی هستند، می‌خواهند ملت‌های اسلامی را در مقابل خودشان ذلیل کنند، خرد کنند، وادار به اطاعت محض کنند. خوب، این پنجاه و چند کشور اسلامی، این ملت‌های مسلمان، برای اینکه در مقابل یک چنین سوء نیت واضح و بزرگ و قلدرانه‌ای بایستند، راه‌شان چیست؟ جز وحدت؟ باید با هم نزدیک بشویم. 
امام خامنه‌ای|25/12/1387
[bookmark: _Toc407266495]به مناسبت در پیش بودن هفته وحدت
[bookmark: _Toc407266496]روزنوشت

[bookmark: _Toc407266497]هشت ماه دفاع مقدس
تاریخ را باید مرتب ورق زد، حتی اگر خیلی تازه و یا تکراری باشد. چرا که برگ‌برگ تاریخ درس است؛ درس‌هایی از جنس زندگی!
کافی است که به پنج سال پیش برگردیم. زمانی که ملت ایران به فاصله 8 ماه، دو حماسه آفریدند. اول حماسه انتخابات بود که 85 درصدِ مردم پیروز آن بودند و رکوردی استثنائی را رقم زدند. اما بعد که فتنه‌گران داخلی دستور گرگ‌های خارجی را مو به مو اجرا کردند تا کشور را به آشوب بکشانند، حماسه دوم یعنی حضوری میلیونی در راهپیمایی 9 دی را به رخ جهانیان کشیدند تا همه دنیا بفهمد که در نظام ولایی، سیاست‌بازان هیچ‌کاره‌اند و اگر دنیا را صهیونیست‌ها و سیاست‌مداران‌شان اداره می‌کنند، در کشوری که «ولایتِ الله» حاکم باشد، «ولی‌الله» حکم‌رانی می‌کند. یعنی در این نظام دو رکن بیشتر وجود ندارد: «مردم» و «ولی». مسوولین هم در این میان یا خادم مردم و ولایت‌اند، یا دیر یا زود از صفحه روزگار حذف می‌شوند!

[bookmark: _Toc407266498]شهدا

[bookmark: _Toc407266499]قلک غیبت
یه صندوق درست کرد و گذاشت توی خونه.
 همه رو جمع کرد و از گناه‌بودن غیبت و دروغ گفت. 
قرار شد هر کی از این به بعد، اگه دروغ بگه یا غیبت کنه، مبلغی رو به عنوان جریمه بندازه توی صندوق تا صرف کمک به جبهه و رزمنده‌ها بشه.
این طرح این‌قدر جالب بود که باعث شد همه اعضای خانواده، خودشون از این گناه دوری کنند و به همدیگه در این مورد تذکر بدن.
شهید علی اصغر کلاته سیفری
[bookmark: _Toc407266500]منبع: وقت قنوت، ص 145


[bookmark: _Toc407266501]یار مهربان


[bookmark: _Toc407266502]قرآن با تفسیر امام
[bookmark: _Toc399859763]
[bookmark: _Toc407266503]کتاب « تفسیر فاتحة الکتاب از امام حسن عسکری سلام الله علیه و پژوهشی پیرامون آن»

تالیف و ترجمه: قدرت‌الله حسینی شاهمرادی، تهران: نشر حدیث، 72 صفحه
هشتم ربیع‌الاول- شهادت امام حسن عسکری

اصل کتاب، تفسیری است روایی که دو تن از شاگردان حضرت امام حسن عسکری علیه‌السلام، به دستور آن حضرت املا کرده‌اند. در مقدمه کتاب اصلی آمده است که حضرت امام حسن عسکری علیه‌السلام  این تفسیر را در مدت هفت سال بر نویسندگان آن املا فرموده است. 
این تفسیر به صورت نقل گردآوری شده و تفسیرِ تمام قرآن نیست و مشتمل بر تفسیر استعاذه، بسم الله، سوره فاتحه الکتاب و سوره بقره، آن هم به طور ناتمام و ناقص است. متن این تفسیر تا پایان آیه ۲۸۲ سوره بقره موجود است. البته محدث نوری در مستدرک الوسائل اصل کتاب را بیشتر از کتاب فعلی می‌داند.
قدرت اللّه حسینی شاهمرادی نیز سوره فاتحه این تفسیر را با عنوان تفسیر فاتحه الکتاب از امام حسن عسکری سلام‌اللّه‌علیه و پژوهشی پیرامون آن (نشر کعبه، 1363) با مقدمه‌ای مبسوط در اثبات وثاقتِ تفسیر، ترجمه و منتشر کرده است.


[bookmark: _Toc407266504]ایام ویژه

[bookmark: _Toc407266505]یکی از هزاران
آیت‏اللَّه حسین غفاری در سال 1295ش در آذرشهر تبریز متولد گردید. وی در كنار تحصیل، كار می‏كرد و زندگی فقیرانه‏ای داشت. او از محضر استادانی چون آیت‌الله مرعشی نجفی، علامه طباطبایی و امام خمینی(س) بهره‏های وافر یافت. این عالم مجاهد با انتشار مجله و تألیف كتاب، به مبارزه با رژیم شاه پرداخت و با سخنرانی‏های متعدد، مظالم و مفاسد رژیم را افشا كرد؛ بارها به زندان افتاد و شکنجه شد. مزدوران پهلوی برای در هم شكستن اراده‌ او، فرزندان، برادر و همسرش را نیز دستگیر كردند. آیت‌الله غفاری در طول سال‏های سیزده‌ساله سیاه زندان (از 1340 تا 1353) در برابر انواع شكنجه‏های روحی و جسمی مقاومت کرد و وقتی در زندان، نظر ایشان را درباره امام خمینی(س) سوال كردند، گفت: من فكر می‏كنم تنها كسی كه می‏تواند ایران را نجات دهد، آیت‌الله خمینی است. جمله شجاعانه او "دشمن خمینی كافر است" كمر استبداد شاهی را شكست. در نهایت، رژیم كه از به زانو درآوردن این اسوه پایداری ناامید شده بود، تصمیم به شهادت ایشان گرفت.
هفت دی- سالروز شهادت آیت‌الله حسین غفاری (1353ش)

[bookmark: _Toc407266506]احکام

[bookmark: _Toc407266507]ترک صله رحم

[bookmark: _Toc407266508]اگر برادر یا سایر نزدیكان فرد به وظایف دینى (نماز، روزه، خمس و...) عمل نمى‏كنند و به تذكر هم گوش نمى‏دهند، آیا مى‏تواند رفت‌وآمد با آنان را قطع كند؟

همه مراجع (به جز امام): خیر، نمى‏تواند به این بهانه، صله رحم را ترك كند؛ مگر آنكه قطع رابطه (به‌طور موقّت) باعث تأثیر و بیدارى او گردد. در این صورت از باب نهى از منكر لازم است.
امام: خیر، بكوش با رفت‌وآمد او را ارشاد كند و از قطع رحم درهرحال اجتناب ورزد.

صافى، جامع الاحكام، ج 2، س 480 و 481؛ فاضل، جامع‏المسائل، ج 1، س 940 و 941؛ خامنه‏اى، اجوبة الاستفتاءات، س 1057؛ مكارم، استفتاءات، ج 1، س 1156؛ نورى، استفتاءات، ج 1، س 1064؛ دفتر: وحید، تبریزى، بهجت و سیستانى. امام، استفتاءات، ج 1، امر به معروف، س 13 و 17 و 22. (رساله دانشجویی، سید مجتبی حسینی)
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[bookmark: _Toc407266510]نیایش
والْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِى اخْتارَ لَنا مَحاسِنَ الْخَلْقِ،
وَ اَجْرى‏ عَلَینا طَیباتِ الرِّزْقِ، 
وَ جَعَلَ لَنَا الْفَضیلَةَ بِالْمَلَكَةِ عَلى‏ جَمیعِ الْخَلْقِ
و سپاس خداى را كه نیكوئی‌هاى آفرینش را براى ما برگزید (زیرا انسان چون خلاصه و نتیجۀ مخلوقات است، خداى تعالى او را در نیكوترین صورت آفرید: وَ صَوَّرَكُمْ فَأَحْسَنَ صُوَرَكُمْ)
و روزی‌هاى پاكیزه (حلال و روا) را براى ما روان (فراوان) گردانید
و با تسلّط و توانائى، ما را بر همۀ آفریدگان برترى داد
صحیفه سجادیه-براساس ترجمه مرحوم فیض‌الاسلا

