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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به‌جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc431854776]یک راه‌حل سخت
وقتی نظام فکری خراب شد، همه‌چیز به هم می‌ریزد و رفتارهای غلط، یکی پشت سر دیگری می‌آید؛ مثلاً کسی که همه‌چیزش شده است نعمت‌های دنیایی و اصلاً به امتحان بودن و ابتلاء بودن آن نگاه نمی‌کند، آن‌قدر برای دنیا تلاش خواهد کرد تا این‌که عمرش تمام می‌شود و می‌بیند همه‌اش را هدر داده است. چرا؟ به خاطر این نظام فکری باطل!
اما چرا این نظام فکری خراب را دارد؟ چون دلش پول می‌خواهد، زیاد هم می‌خواهد! و همین مال‌دوستی بسیار، او را به دنیادوستی کشانده و دنیادوستی فکر و عملش را خراب کرده است.
حالا باید چه‌کار کند؟ باید در این دنیا با انفاق و یتیم‌نوازی و کمک به مساکین، خودش را نجات می‌دهد و به امتحان بودن نعمت‌ها ایمان پیدا می‌کند یا باید منتظر روز قیامت باشد! روزی‌که زمین به‌شدت می‌لرزد و خدا و فرشتگان صف‌به‌صف می‌آیند... در آن روز دیگر اوست و جهنم؛ و دیگر تذکر فایده ندارد. آری، هرچه هست، عذاب است و بندهای قیامت... عذاب‌های سخت و بی‌مانند...
كَلاَّ إِذا دُكَّتِ الْأَرْضُ دَكًّا دَكًّا (21) وَ جاءَ رَبُّكَ وَ الْمَلَكُ صَفًّا صَفًّا (22) وَ جی‏ءَ یوْمَئِذٍ بِجَهَنَّمَ یوْمَئِذٍ یتَذَكَّرُ الْإِنْسانُ وَ أَنَّى لَهُ الذِّكْرى‏ (23) یقُولُ یا لَیتَنی‏ قَدَّمْتُ لِحَیاتی‏ (24) فَیوْمَئِذٍ لا یعَذِّبُ عَذابَهُ أَحَدٌ (25) وَ لا یوثِقُ وَثاقَهُ أَحَدٌ (26)
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تلخی دارو، نباید باعث شود که کنارش بگذاریم. مخصوصاً اگر بدانیم که دارو همه‌فن‌حریف است و هر دردی را بدون استثناء درمان می‌کند. البته که این‌گونه داروها کم هستند.
حالا اگر بیماری، بیماری روح بود چه؟ حتماً داروی پیچیده‌تری خواهد داشت. مثلاً کسی‌که دنیا را خیلی دوست دارد، یا می‌خواهد از شهوات و هوای نفسش پیروی کند، یا... این‌ها دردهای بزرگی است...
راه‌حل این است که قبل از نابود شدن نعمت‌ها، نزد خودت آن‌ها را نابود کنی؛ یعنی انگار اصلاً نداری‌شان، انگار چیزی همه آن‌ها را از بین برده است. این صحنه را باید آن‌قدر برای خودت تکرار کنی تا برایت واقعی شود:
أَكْثِرُوا ذِكْرَ الْمَوْتِ فَإِنَّهُ هَادِمُ اللَّذَّاتِ، حَائِلٌ بَینَكُمْ وَ بَینَ الشَّهَوَات‏
رسول خدا (صلى‌الله‌علیه‌وآله): مرگ را فراوان یاد كنید؛ زیرا كه منهدم‌کننده خوشى‌ها و پرده میان شما و خواهش‌ها است.[footnoteRef:1] [1:  الأمالي (للمفيد)، النص، ص: 264] 

اما آیا واقعاً این دارو خیلی تلخ است؟ از مناجات اهل‌بیت برمی‌آید که خیلی هم چیز بدی نیست ... دعای کمیل خوانده‌ای؟
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این محرم را زنده نگه دارید. ما هر چه داریم از این محرم است و از این مجالس. مجالس تبلیغ ما هم از محرم است، از این قتل سیدالشهداست و شهادت اوست. ما باید به عمق این شهادت و تأثیر این شهادت در عالم برسیم و توجه كنیم كه تأثیر او امروز هم هست. اگر این مجالس وعظ و خطابه و عزادارى و اجتماعات سوگوارى نبود، كشور ما پیروز نمى‏شد. همه در تحت بیرق امام حسین- سلام‌الله‌علیه- قیام كردند... لكن در این اجتماعاتى كه در محرم و صفر مى‏شود و در سایر اوقات، مبلغین عزیز و علماى اعلام و خطباى معظّم باید مسائل روز را، مسائل سیاسى را، مسائل اجتماعى را و تكلیف مردم [را] در یك همچو زمانى كه گرفتار این همه دشمن ما هستیم، معین كنند؛ به مردم و به كشور بفهمانند كه ما در بین راه هستیم و باید تا آخر راه ان‌شاءالله، برویم. ما با این ترتیبى كه تاكنون بوده است و كشور ما و افراد كشور ما بحمدالله، حاضر بودند، با این ترتیب اگر پیش برویم، آخر كارمان به پیروزى مطلق مى‏رسد. لكن نباید سست بشویم‏.
صحیفه امام، ج‏17، ص: 59
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در معارف دینی عمیق باشید
[bookmark: _Toc431854782]مثل فردوسی، مثل حافظ!
شما اگر بخواهید به لوازم اسوه بودن و الگو بودن عمل کنید، بایستی معرفت دینی و معرفت اسلامی خودتان را عمق ببخشید؛ و این در گذشته‌ شعر ما وجود داشته. شما نگاه کنید، شاعران برجسته‌ ما اغلب - حالا نمی‌گویم همه – این‌جورند؛ از فردوسی بگیرید تا مولوی و سعدی و حافظ و جامی. فردوسی، حکیم ابوالقاسم فردوسی است. به یک آدم داستان‌سرا، اگر صرفاً داستان‌سرا و حماسه‌سرا باشد، حکیم نمی‌گویند. این «حکیم» را هم ما نگفتیم؛ صاحبان فکر و اندیشه در طول زمان او را حکیم نامیدند. شاهنامه‌ فردوسی پر از حکمت است. او انسانی بوده برخوردار از معارف ناب دینی. همه‌ آن‌ها حکیم بودند؛ سرتاپای دوانین‌[footnoteRef:2]شان پر از حکمت است. حافظ اگر افتخار نمی‌کرد به حافظ قرآن بودن، تخلص خودش را «حافظ» نمی‌گذاشت. او جزو حفّاظ قرآن است؛ «قرآن ز بر بخوانم با چهارده روایت». حالا قرّاء ما که با اختلاف قرائت هم می‌خوانند، معمولاً دو تا، سه تا روایت بیشتر نمی‌توانند بخوانند؛ اما او می‌توانسته با چهارده روایت قرآن را بخواند که خیلی عظمت دارد. این آشنایی با قرآن، در غزل حافظ مشهود است؛ برای کسی که آن را بفهمد. [2:  به مجموعه اشعار یک شاعر، دیوان گویند. جمع دیوان می‌شود دوانین.] 

امام خامنه‌ای، 25/4/1390
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اما تو ای برادر عراقی! اگرچه تو مأموری و قاتلِ جان من، من تو را برادر خود می‌دانم؛ از تو خواهم گذشت. اگر خدا اجازه دهد، اوّل کسی را که شفاعت کنم، تو هستی!
آماده باش و غمی به دل راه مده! وحشتی نداشته باش!
سینه‌ من آماده است. تو خون مرا خواهی ریخت، اما من امیدوارم با ریخته شدن خونم، گناهانم بخشیده شود.
سردار شهید علی محمدی‌پور
منبع: نرم‌افزار شمیم یار
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علی‌رغم استعداد فراوان، زندگی طلبگی سختی داشت. خودش می‌گفت: من به نحوی درس خوانده‌ام كه در این زمان احدی حاضر نیست حتی یک‌صدم آن را هم تحمل كند.
· در مدت ده سالی كه در حوزه اصفهان بود، در هفته با دو قران گذران معاش می‌كرد.
· هر هفته طول راه میان اصفهان و زادگاهش را كه دوازده كیلومتر است، پیاده می‌پیمود.
· از ابتدای تحصیل تا پایان سطح فقه و اصول، حتی یک کتاب متعلق به خودش نداشت.
چند سال بعد، در اجلاس ائمه جمعه، امام خمینی فقط به احترام یک نفر بلند شد و او کسی نبود جز آیت‌الله اشرفی اصفهانی، از شهدای محراب.
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«شب‌های پیشاور در دفاع از حریم تشیع»
تألیف: سلطان الواعظین شیرازی، ناشر: آدینه سبز، 850 صفحه، قطع وزیری، 20000 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/12007
سلطان الواعظین محقق مشهور و توانمند مسلمان در دوره معاصر است. او در طی سفرهای علمی و تبلیغی خود از مصر تا هندوستان را زیر پا گذاشت و در این سفرها با بزرگان فرق و مذاهب مناظره کرد. داستان مناظرات او در حضور گاندی در نشریات هند منتشر می‌شد. هم‌چنین شرح 10 شب مناظره طولانی‌مدت او با دو عالم سنی در کتاب معروف «شب‌های پیشاور» منتشر شده است. این کتاب یکی از جامع‌ترین و شیرین‌ترین کتاب‌هایی است که در زمینه معرفی مکتب اهل‌بیت به شیوه مناظره نوشته شده است.
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پس از قرارداد حاکم گرجستان با روسیه، برخی مسلمانان گرجستان به ایران کوچ کردند تا زیر سلطه ننگین کفر روس‌ها نباشند. برادر پادشاه گرجستان به دربار ایران آمد و خواست تا با روس‌ها بجنگیم. در پی حمله قوای روس، علما هم وقتی غارت شهرهای اسلامی را دیدند، فتوای جهاد دادند. در نوبت اول، ده سال جنگیدیم. هر دو طرف ضعیف شده بودند. بعد از جنگ، نوبت دیپلماسی شد. در مذاکره، دیپلمات‌ها عهدنامه گلستان را نوشتند. قرار شد حاکمیت روسیه بر شهرهایی که تصرف کرده بود مثل باکو، قره‌باغ و... باقی بماند. حق کشتی‌رانی‌مان در دریای مازندران هم از دست رفت. در مقابل، دولت روسیه تعهد سپرد كه تنها نیابت سلطنت عباس میرزا ولی‌عهد را پذیرفته و به قدرت رسیدن او را تضمین كند؛ هرچند عباس میرزا که در صحنه نبرد جنگیده بود، به گندم موعود ری نرسید و به طرز مشکوکی سال‌ها بعد جان سپرد. راستی، عبارات مبهم و چندپهلوی توافق گلستان، کار دستمان داد و نامعلوم بودن مرزها موجب شد ایران روسیه را به نیرنگ متهم کند و جنگ جدیدی شکل بگیرد و قرارداد ننگین ترکمن‌چای نوشته شود!
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[bookmark: _Toc431854792]حدفاصل وصال!
بین خودش و مأمومین دیگر کمی فاصله افتاده و شک دارد که به جماعت متصل است یا نه؟
اگر فاصله به اندازه گشادی دو قدم باشد، اشکال ندارد.
(اجوبة الاستفتائات، استفتائات جدید در باب نماز جماعت)
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اَىَّ جُرْاَةٍ اجْتَرَاْتُ عَلَيْكَ!
وَاَىَّ تَغْريرٍ غَرَّرْتُ بِنَفْسى!
با چه جرئت به نافرماني‌ات برخاستم!
و چگونه خود را به ورطه هلاكت افكندم!
دعای 54 صحیفه سجادیه، در اظهار فروتنی به درگاه حق خواندنی است. سر فرصت و حال بخوانید.
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بیایید یک‌بار هم که شده به اهل کوفه حق بدهیم (البته به ناحق!) که چرا امام حسین را تنها گذاشتند؟ یک‌طرفه به قاضی نروید!
· زمانی که حضرت می‌خواهد به جنگ برود، دشمنِ کشورِ اسلامی (روم) منتظر است تا جنگ داخلی شروع شود و از این فرصت استفاده بکند...
· زمانی که حضرت می‌خواهد به جنگ برود، اگر همه زنان و سه‌ساله‌ها و شش‌ماهه‌ها را هم در نظر بگیریم، عِده‌وعُده‌شان بسیارکم است...
· زمانی که حضرت می‌خواهد به جنگ برود، ماه حرام است، یعنی جنگ ممنوع است!
· زمانی که امام به جنگ می‌رود، هر کس باید از چیزی بگذرد تا بتواند با امام باشد، یکی باید از فقاهت و درس تفسیر گفتنش بگذرد، دیگری از آبرو و بزرگی، آن یکی از مال‌ومنال خود و... مگر آسان است؟!
· و... توجیهات برای با حسین نبودن، بسیار است!
اما توجه کنیم:
"و اما من! هرگز برای امام خویش تکلیف معین نمی‌کنم. من حسین را نه‌فقط برای خلافت که برای هدایت می‌خواهم."
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نفرت ما از آل‌سعود آن‌قدر زیاد و طولانی است که سی سال پیش اماممان- درست در اوج جنگ با صدام- فرمود: «اگر از صدام بگذریم... نمی‌توانیم از مسئله حجاز بگذریم.»
این تنفر از زمان تولدِ نامشروع وهابیت و تخریب حرم اهل‌بیت شروع‌شده و تا زمان نابودی آل‌سعود و باقی تکفیری‌ها- از داعش گرفته تا القاعده- تمام نمی‌شود.
اما یادمان باشد که آل‌سعود با همه دبدبه و کبکبه‌اش، یک بازیگر است که جز یک انحراف اعتقادی و پول نفت هیچ‌چیز ندارد. خودشان هم می‌دانند که اعتقادشان نه شیعی است و نه سنی و اگر هم تاکنون توانسته‌اند در منطقه خرابکاری کنند و بیت‌الله الحرام را به تسخیر درآورند، به خاطر دلارهای نفتی‌شان و حمایت مستکبران و گردن‌کلفت‌هاست.
پس مشکل سر همین مستکبران و گردن‌کلفت‌هاست. اگر ما دشمن را اشتباه بگیریم، آن قلدرها سود می‌برند و زهی خیال باطل که ما چنین به خطا برویم. برای همین است که ازاین‌پس باید مثل همیشه مواظب خرابکاری‌های آل‌سعود و نوچه‌هایش بود ولی پیکان مبارزه را رو به آمریکا و اسرائیل نگه داشت.
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*(قرآن) چرا خدا برای کسی‌که مال‌ و دنیا را خیلی دوست دارد، از عذاب سخن می‌گوید؟
· چون مال‌دوستی یک گناه بزرگ است و بدون محاکمه باید عذاب شود.
· چون کسی‌که با راه انفاق خود را اصلاح نکند، جز با توجه به قیامت و عذاب اصلاح نمی‌شود.
· چون خدا بیشتر از این‌که اهل مهربانی باشد، اهل غضب است.
*(روایت) یاد مرگ چه نتیجه‌ای دارد؟
· روحیه انسان را خراب می‌کند.
· منهدم‌کننده لذت‌های خدایی است.
· دارویی است برای نجات انسان از دنیاگرایی.
*(روزنوشت) دشمن اصلی کیست؟
· عربستان، به خاطر جنایت سال 66 و 94
· داعش، به خاطر فجایع سال‌های اخیر
· آمریکا و اسرائیل به خاطر استکبار ده‌هاساله
*(احکام) آیا یک امام جماعت می‌توان برای دو دسته از مأمومین نماز جماعت اقامه کند؟
1. بله! به هر تعداد که بخواهد، جایز است.
2. بله! تنها یک‌بار می‌تواند دوباره نماز را بخواند.
3. خیر! نمازی را که صحیح و به جماعت باشد، نمی‌توان دوباره خواند.

