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افتخارم این است که خود بسیجی‌ام
بسیج شجره طیبه و درخت تناور و پرثمری است که شکوفه‌های آن بوی بهار وصل و طراوت یقین و حدیث عشق می‌دهد. بسیج مدرسه عشق و مکتب شاهدان و شهیدان گمنامی است که پیروانش بر گلدسته‌های رفیع آن، اذان شهادت و رشادت سر داده‌اند.
من همواره به خلوص و صفای بسیجیان غبطه می‌خورم و از خدا می‌خواهم تا با بسیجیانم محشور گرداند، چرا که در این دنیا افتخارم این است که خود بسیجی‌ام… خلاصه کلام، اگر بر کشوری نوای دل‌نشین تفکر بسیجی طنین‌انداز شد، چشم طمع دشمنان و جهان‌خواران از آن دور خواهد گردید و الّا هرلحظه باید منتظر حادثه ماند. بسیج باید مثل گذشته و باقدرت و اطمینان خاطر به کار خود ادامه دهد.
 (صحیفه امام، ج 21، ص 194 و 195)
آخرین پیام امام خمینی (ره) به بسیجیان به مناسبت هفته بسیج








[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
شیعه انگلیسی و سنی آمریکایی؛ دو لبه یک قیچی
امروز دو اراده در این منطقه با یکدیگر در تعارض‌اند: یک اراده، اراده‌ وحدت است؛ یک اراده، اراده‌ تفرقه است. اراده‌ وحدت، متعلّق به مؤمنین است؛ فریاد اتّحاد و اجتماع مسلمین از حنجره‌های بااخلاص بلند است و مسلمان‌ها را دعوت می‌کنند به اینکه به مشترکاتشان توجّه بکنند...
یک عدّه‌ای هم در این آتش‌ها می‌دمند؛ شیعه‌ انگلیسی و سنّی آمریکایی مثل هم هستند؛ همه، دو لبه‌ یک قیچی هستند؛ سعی‌شان این است که مسلمان‌ها را به جان هم بیندازند؛ این پیام اراده‌ تفرقه است که اراده‌ شیطانی است؛ امّا پیام وحدت این است که این‌ها از این اختلافات عبور بکنند، در کنار هم قرار بگیرند، باهم کار کنند.
 (امام خامنه‌ای،27/09/1395)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]هدیه بسیجی‌ها در شب تولد صدام!
در سخنرانی قبل از انجام عملیات گفت: 
«امشب شب تولد صدام است. عدنان خیرالله گفته که به چادر زنان بغداد قسم، ظرف ۴۸ ساعت آینده، فاو را از ایرانی‌ها پس می‌گیریم. بسیجیا! شیرینی تولد صدام رو شما باید زودتر بهش بدید. عدنان خیرالله برای صدام می‌خواد خوش‌رقصی کنه، اما شما برای آبروی امام زمان (عج) می‌جنگید.»
شوق و شور، نیروهای آماده عملیات را گرفت. همان شب خط کارخانه نمک، کُنج جاده فاو بصره شکسته شد. اسم اون عملیات هم شد عملیات صاحب‌الزمان (عج)...
منبع: خبرگزاری ایسنا
راوی: علیرضا رضایی‌مفرد از هم‌رزمان شهید
شهید علی چیت‌سازیان
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]اگر جنبه تجمل گرفت؛ مانع تکامل می‌گردد
وقتی شاگرد مدرسه طب بودم، آقا هرماه برای خرج تحصیل مبلغ پنجاه ریال به من می‌داد. من مبلغی را پس‌انداز کردم و با آن یک چوب لباس و یک تختخواب چوبی به قیمت ۳۲ ریال خریدم. با زحمت آن‌ها را به خانه آوردم و در اتاق نمناکی که اقامت داشتم، نهادم. 
آقا از مجلس آمد و طبق معمول نگاهی به درون انداخت. با لبخندی گفت: «عبدالباقی! لباس‌آویز و تختخواب تا زمانی که برای رفع نیاز و سلامتی انسان باشد مفید است. اگر جنبه تجمّل و زینت گرفت، سد راه تکامل انسان می‌گردد. مواظب باش به آن روز نیفتی».
 منبع: تارنمای سیره علما
راوی: دکتر سید عبدالباقی فرزند آیت‌الله شهید مدرس
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
خاکی از جنس آسمان
کتابی برای آشنایی بیشتر با بسیج
مؤلف: مهدی خانی، نشر مرکز فرهنگی سپاه، چاپ 1392، قطع وزیری، 554 صفحه، 15500 تومان.
این کتاب با ارائه شمه‌ای از فعالیت‌ها و کارکردهای چندگانه بسیج، نشانه‌ای از نشانه‌های گمنامی بسیج و بسیجیان را نمایان می‌کند. در ابتدای کتاب اشاره می‌شود که متأسفانه تاکنون درباره بزرگ‌ترین و ماندگارترین پدیده عظیم انقلاب اسلامی یعنی بسیج، کتابی فاخر و شایسته انتشار نیافته، هرچند نویسنده نیز ادعا ندارد که این کتاب درخور بسیج و بسیجیان است، شروع مناسبی برای پرداختن به ابعاد و زوایای پنهان این نهاد اجتماعی سازنده و شجره طیبه و پرثمر است. در این کتاب شکل‌گیری و توسعه بسیج از ابتدا تا انتهای دهه هشتاد بررسی‌شده و کارکردهای آن بیان‌شده است.
در مسیر بهشت
کی می‌شود که تو ما را و ما تو را ببینیم
مَتَى نَنْتَقِعُ مِنْ عَذْبِ مَائِكَ فَقَدْ طَالَ الصَّدَى
كى شود كه از چشمه آب زلال تو ما بهره‌مند شويم كه عطش ما طولانى شد
مَتَى نُغَادِيكَ وَ نُرَاوِحُكَ فَنَقِرَّ عَيْناً
كى شود كه ما با تو صبح و شام كنيم تا چشم ما به جمالت روشن شود
مَتَى تَرَانَا (وَ) نَرَاكَ
كى شود كه تو ما را و ما تو را ببينيم
فرازهایی از دعای ندبه، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
کاسترو؛ نیم‌قرن مبارزه
	فیدل کاسترو توانست حکومت دیکتاتوری آمریکایی باتیستا را در کوبا سرنگون کند. او رهبر یکی از شورانگیزترین انقلاب‌های تاریخ است. او حکومتی چپ‌گرا در حیاط خلوت آمریکا بنا نهاد و علی‌رغم ۶۳۴ مرتبه تروری که سازمان سیا علیه او تدارک دیده بود و با وجود همه کارشکنی‌ها و تحریم‌های آمریکا استقلال کشورش را حفظ کرد و سطح بالایی از بهداشت و آموزش و پرورش عمومی را برای مردمش به ارمغان آورد. 
	کاسترو نه‌فقط اموال و دارایی‌های آمریکایی‌ها را مصادره کرد، بلکه در نبرد خلیج خوک‌ها توانست شکست و تحقیر بزرگی را نصیب آمریکایی‌ها کند. 
	او در سال‌های پایانی عمرش، به تدریج از قدرت کناره گرفت و برادرش رائول جایگزین او شد.
درگذشت فیدل کاسترو رهبر انقلاب کوبا (26 نوامبر 2016 م)
اقتصاد مقاومتی
بامبول‌های توتال!
توتال آن‌قدر بدعهد و بی‌تعهد است که حضور مجددش در پارس جنوبی برای خود فرانسوی‌ها هم باورکردنی نبود. 
این شرکت در توسعه بخش قطری میدان مشترک گازی پارس جنوبى هم حضور دارد. در نتیجه، ما بعد از 10 سال می‌فهمیم که به جای برداشت از سفره مشترک گازی از قسمت غیرمشترک برداشت کرده و سر ما بی‌کلاه مانده! از دیگر اتهامات ثابت‌شده توتال پرداخت 60 میلیون دلار رشوه به مدیران نفتی ایران برای رسیدن به قرارداد، استفاده از فناوری قدیمی و درنتیجه سوزاندن گازهای همراه نفت مخازن ایران، تأخیر 8 ساله(!) در اجرای قرارداد و خروج یک‌طرفه از قرارداد است.
با این همه بدعهدی، دولت، قرارداد 25 ساله(!) دیگری را با این شرکت بدسابقه امضاء می‌کند و باز جشن راه می‌اندازد. حالا توتال دوباره بامبول درآورده که برای ادامه کار با ایران باید منتظر تصمیم کنگره آمریکا در مورد تحریم باشیم! 
این‌ داستان‌ها یعنی حماقت و یا خیانت سازمان‌‌یافته در وزارت نفت.
احکام
رسیدن به رکعت دوم نماز جمعه
دیر حرکت کرده و حالا دقیقاً سر رکعت دوم خودش را به نماز جمعه رسانده است و نمی‌داند چه کار کند. در این صورت باید رکعت اول را با امام و رکعت دوم را فرادی بخواند. 

متن دقیق رساله:
اگر در ركعت دوم نماز جمعه برسيم، حكم چيست؟
ركعت اول را با ركعت دوم امام جمعه بخوانيد و ركعت دوم را فرادا بخوانيد.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤالات جدید بخش نماز جمعه
در محضر قرآن- نشانه ایمان
شناخت مؤمن از کافر یا منافق همیشه تاریخ مطرح بوده و بسیاری اوقات هم به این راحتی‌ها ممکن نمی‌شده؛ مخصوصاً در اوایلی که فرد حتی خودش هم نمی‌داند دارد بی‌راهه می‌رود. به قول قرآن خیلی‌ها از «بیماردلی» شروع می‌کنند تا به «نفاق» و بعد «کفر» می‌رسند.
یک نشانه قرآنی را برای اینکه بدانیم مسیرمان کدام است، قرآن پیش رویمان گذاشته: آرامش. «سکینه» یا «آرامش الهی» که به واسطه پیامبر اعظم و دین الهی می‌رسد، اگر موجب افزایش ایمان‌مان شد، مؤمنیم وگرنه در جرگه نفاق و کفر قرار می‌گیریم:
هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ السَّكِينَةَ فِي قُلُوبِ الْمُؤْمِنِينَ لِيَزْدَادُوا إِيمَانًا مَعَ إِيمَانِهِمْ[footnoteRef:1] [1:  سوره فتح، آیه 4] 

اوست آن كس كه در دل‌هاى مؤمنان آرامش را فرو فرستاد تا ايمانى بر ايمان خود بيفزايند.
خیلی سخت نیست که بفهمیم کجای کاریم. اگر به خدا اطمینان نداریم و با او آرام نمی‌شویم، باید به قلب مریض‌مان مراجعه کنیم و به فکر چاره باشیم...
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (16)- همسری که پیرم کرد!
روایت‌های مربوط به زن خوب و بد را نمی‌شود بلند‌بلند خواند، شاید بعضی‌ها ناراحت شوند. اما تجربه نشان داده نگفتن این روایت‌ها خیلی‌ها را از رشد واقعی باز داشته؛ اگر نگوییم که جهنمی کرده است! بنابراین پیشنهاد می‌کنیم که زنان خودشان به روایات مراجعه کنند و با دیدن این معیارها، وضعیت بهشتی یا جهنمی بودن خود را محک بزنند.
این بدان معنا نیست که مردها بروند و این روایات را بخوانند و مرتب به همسران یا زنان فامیل‌شان گوشزد کنند. آن‌ها باید یک کار مهم را انجام دهند و آن اینکه به دنبال زن مؤمنه باشند. زن مؤمنه خواهان رستگاری خود و خانواده‌اش است و همیشه کمک‌کار مرد در زندگی است، به جای اینکه با فشارهای مادی و معنوی او را پیر کند!
كانَ مِن دعاءِ رسولِ اللّهِ: أعُوذُ بِكَ مِنِ امرَأةٍ تُشَيِّبُني قَبلَ مَشِيبِي[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 34] 

امام صادق (علیه‌السلام): از نيايش‌هاى پيامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) اين بود: خداوندا به تو پناه مى‌برم از زنى كه مرا به پيرى زودرس گرفتار سازد.
ما و رسانه- خرده پیرنگ کجاست؟
فیلم یا داستانی که پیرنگ اصلی نداشته باشد، انسان را گیج می‌کند. می‌شود کشکولی از اتفاقات بی‌ربط و باربط که مخاطب آن را در همان دقایق اولیه پس می‌زند. همین پیرنگ اصلی که سیر داستان را به صورت منطقی بیان می‌کند، اگر فقط در کشمکش‌های بیرونی خلاصه شود، خیلی خشک و غیرجذاب می‌شود. چرا که مخاطب دوست دارد شخصیت اصلی داستان را بیشتر بشناسد و با او رابطه عاطفی بگیرد. 
بنابراین نویسنده و کارگردان باید ما را مثلاً با خانواده و مسائل خانوادگی شخصیت‌ها بیشتر آشنا کند. این موضوعات خانوادگی مثالی است از مجموعه کشمکش‌های درونی که شخصیت‌ها و مخصوصاً شخصیت اصلی را درگیر می‌کند. اینکه به چه کسی محبت کند و با خودش چگونه کلنجار رود که فلان تصمیم درست یا غلط را بگیرد، این‌ها همه می‌شود کشمکش‌های درونی که «خرده پیرنگ»‌های فیلم را تشکیل می‌دهد.
باید فیلم بین پیرنگ اصلی و خرده‌پیرنگ‌ها تناسب کامل برقرار کند؛ وگرنه یا خیلی خاله‌زنکی می‌شود یا خیلی خشک و نچسب.
   
روزنوشت- داغ کرمانشاه؛ دعواها، شوخی‌ها، واقعیت‌ها
وقتی زمین غرب ایران لرزید، دل‌های همه ایرانیان به لرزه درآمد و حدود 500 ایرانی از بین ما پر کشیدند. داغ، داغ بزرگی است. در این میان، برخی مسئولان موضع‌گیری‌های کودکانه‌ای کردند که جای توجیه ندارد. واقعاً برای مردم مصیبت‌زده چه فرقی می‌کند که این خانه‌ها در این دولت ساخته شده یا آن دولت؟
بعضی از تحلیل‌گران هم داستان را به اربعین گره زدند. برخی آن را بلا دانستند و برخی عذاب گروهی دیگر! گروهی هم پلاسکو و بم را یادآوری کردند تا بگویند حکومت به فکر مردم نیست، چرا که آن حادثه‌ها را هم جبران نکرده است. امان از این تحلیل‌ها! 
برنده این ماجرا مردم صاف و ساده‌ای هستند که از مایحتاج زندگی خود گذشتند و هرچه داشتند برای زلزله‌زدگان فرستادند. آن‌ها بی‌انصافی رسانه‌ها را هم پاسخ دادند و از حمایت‌های مردم و دولت تشکر کردند. با همان انصاف هم از کوتاهی‌ها نالیدند.
دم این مردم قدرشناس گرم! خون کرمانشاه، حیات وحدت و برادری در جامعه جوشانید اگر بدخواهان بگذارند!
خانواده بهتر- از «زلزله خانه‌ها» تا «زلزله خانواده‌ها»
نیازی نیست برای یافتن ارتباط زنا و زلزله دنبال دلیل علمی بگیردید. کافی است به این سؤال پاسخ دهید که خسارت زلزله برای خانه‌ها ویرانگرتر بوده یا خسارت زلزله زنا برای خانواده‌ها؟ اشتباه نکنیم؛ طلاق زلزله خانواده نیست، بلکه زنا که نتیجه نبود نظام نامناسب ازدواج است، ویرانگر خانواده‌های تشکیل شده و سدی برای تشکیل خانواده‌های آینده است. ویرانه‌های زلزله زنا را باید در انبوه تجرد و طلاق و فحشا، کاهش جمعیت و اعتیاد جستجو کرد که اتفاقاً در شهرهایی با خانه‌های مقاوم قربانیان بیشتری می‌گیرد.
با نظام مهندسی می‌توان خانه‌ها را مقاوم کرد، اما امروز بیشتر نیازمند نظام مهندسی خانواده برای شکل‌دهی خانواده مقاومتی هستیم. باید قدردان تلاش مردم برای کمک به زلزله‌زده‌ها باشیم ولی ان‌شاءالله در گام بعد باید به یاری خانواده‌های زلزله‌زده بشتابیم.

سوالات
1. در محضر قرآن- نشانه ایمان چیست؟
1) آرامش الهی
2) عبادت الهی
3) تبلیغ دین الهی
2. در محضر اهل‌بیت- از مهم‌ترین ویژگی های زن مؤمنه چیست؟
1) موجب جوانی و شادی زندگی مرد است.
2) روایت‌های مربوط به زنان خوب و بد را می‌داند.
3) فشارهای مادی و معنوی را بین خود و همسرش تقسیم می‌کند.
3. ما و رسانه- خرده پیرنگ چه فایده‌ای دارد؟
1) فیلم را جذاب‌تر و واقعی‌تر می‌کند.
2)  داستان اصلی فیلم را بیان می‌کند.
3) حوادث را اغراق‌آمیزتر جلوه می‌دهد.
4. روزنوشت- در حادثه کرمانشاه کدام گروه بهتر درخشیدند؟
1) رسانه‌ها؛ به خاطر انعکاس خوب اخبار
2) دولت؛ به خاطر حمایت‌های ویژه از زلزله‌زدگان
3) مردم؛ به خاطر بذل و بخشش صادقانه و بدون چشم‌داشت

احکام: اگر در رکعت دوم به نماز جمعه برسیم، تکلیف چیست؟
1. باید رکعت اول را با امام و رکعت دوم را فرادی خواند.
2. باید رکعت اول را با امام و رکعت دوم را فرادی خواند و احتیاطاً نماز ظهر را هم اقامه کرد.
3. در این صورت صحت اتصال محل اشکال است.
اقتصاد مقاومتی: سابقه شرکت توتال در ایران چگونه است؟
1. سابقه‌ای درخشان دارد و قرارداد‌های بزرگ نفتی ایران را با موفقیت انجام داده است.
2. بسیار بدسابقه است. بدعهدی، رشوه، تأخیر، فریب، کم‌کاری و... قسمت کوچکی از کارنامه این شرکت است.
3. کم‌سابقه است و ایران در حال تجربه جدید قرارداد با این شرکت است.

خلاصه:
امام روح‌الله
خلاصه کلام امام
خلاصه کلام، اگر بر کشوری نوای دل‌نشین تفکر بسیجی طنین‌انداز شد، 
چشم طمع دشمنان و جهان‌خواران از آن دور خواهد گردید 
و الّا هرلحظه باید منتظر حادثه ماند. 
 (صحیفه امام، ج 21، ص 194 و 195)
آخرین پیام امام خمینی (ره) به بسیجیان به مناسبت هفته بسیج
امام خامنه‌ای
دو لبه یک قیچی
شیعه‌ انگلیسی و سنّی آمریکایی مثل هم هستند؛ همه، دو لبه‌ یک قیچی هستند؛ سعی‌شان این است که مسلمان‌ها را به جان هم بیندازند؛ این پیام اراده‌ تفرقه است که اراده‌ شیطانی است؛ امّا پیام وحدت این است که این‌ها از این اختلافات عبور بکنند، در کنار هم قرار بگیرند، باهم کار کنند.
 (امام خامنه‌ای،27/09/1395)
یار مهربان
خاکی از جنس آسمان
کتابی برای آشنایی بیشتر با بسیج
مؤلف: مهدی خانی، نشر مرکز فرهنگی سپاه، چاپ 1392، قطع وزیری، 554 صفحه، 15500 تومان.
شمه‌ای از فعالیت‌ها و کارکردهای چندگانه بسیج؛ بزرگ‌ترین و ماندگارترین پدیده عظیم انقلاب اسلامی 
در مسیر بهشت
کی می‌شود که تو ما را و ما تو را ببینیم
مَتَى نَنْتَقِعُ مِنْ عَذْبِ مَائِكَ فَقَدْ طَالَ الصَّدَى
كى شود كه از چشمه آب زلال تو ما بهره‌مند شويم كه عطش ما طولانى شد
مَتَى نُغَادِيكَ وَ نُرَاوِحُكَ فَنَقِرَّ عَيْناً
كى شود كه ما با تو صبح و شام كنيم تا چشم ما به جمالت روشن شود
مَتَى تَرَانَا (وَ) نَرَاكَ
كى شود كه تو ما را و ما تو را ببينيم
فرازهایی از دعای ندبه، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
کاسترو؛ نیم‌قرن مبارزه
علی‌رغم ۶۳۴ مرتبه تروری که سازمان سیا علیه او تدارک دیده بود و با وجود همه کارشکنی‌ها و تحریم‌های آمریکا استقلال کوبا را حفظ کرد و سطح بالایی از بهداشت و آموزش و پرورش عمومی را برای مردمش به ارمغان آورد. 
	کاسترو نه‌فقط اموال و دارایی‌های آمریکایی‌ها را مصادره کرد، بلکه در نبرد خلیج خوک‌ها توانست شکست و تحقیر بزرگی را نصیب آمریکایی‌ها کند. 
درگذشت فیدل کاسترو رهبر انقلاب کوبا (26 نوامبر 2016 م)


اقتصاد مقاومتی
بامبول‌های توتال!
بدعهدی، رشوه، تأخیر، فریب، اهمال و... قسمت کوچکی از کارنامه فعالیت شرکت توتال در ایران است. با این همه بدعهدی، دولت، قرارداد 25 ساله(!) دیگری را با این شرکت بدسابقه امضاء می‌کند. حالا توتال دوباره بامبول درآورده که برای ادامه کار با ایران باید منتظر تصمیم کنگره آمریکا در مورد تحریم باشد! 
احکام
رسیدن به رکعت دوم نماز جمعه
دیر حرکت کرده و حالا دقیقاً سر رکعت دوم خودش را به نماز جمعه رسانده است و نمی‌داند چه کار کند. در این صورت باید رکعت اول را با امام و رکعت دوم را فرادی بخواند. 

متن دقیق رساله در:
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤالات جدید بخش نماز جمعه

در محضر قرآن- نشانه ایمان
خیلی‌ها از «بیماردلی» شروع می‌کنند تا به «نفاق» و  «کفر» می‌رسند. «سکینه» یا «آرامش الهی» نشانه‌ای است برای فهم میزان ایمان. اگر این آرامش موجب افزایش ایمان‌مان شد، مؤمنیم وگرنه در جرگه نفاق و کفر قرار می گیریم:
هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ السَّكِينَةَ فِي قُلُوبِ الْمُؤْمِنِينَ لِيَزْدَادُوا إِيمَانًا مَعَ إِيمَانِهِمْ[footnoteRef:3] [3:  سوره فتح، آیه 4] 

اوست آن كس كه در دل‌هاى مؤمنان آرامش را فرو فرستاد تا ايمانى بر ايمان خود بيفزايند.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (16)- همسری که پیرم کرد!
مرد برای ازدواج نباید خیلی سخت بگیرد. کافی است به دنبال زن مؤمنه‌ای باشد که خواهان رستگاری خود و خانواده‌اش است. این زن کمک‌کار مرد است، به جای اینکه با فشارهای مادی و معنوی او را پیر کند!
كانَ مِن دعاءِ رسولِ اللّهِ: أعُوذُ بِكَ مِنِ امرَأةٍ تُشَيِّبُني قَبلَ مَشِيبِي[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 34] 

امام صادق (علیه‌السلام): از نيايش‌هاى پيامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) اين بود: خداوندا به تو پناه مى‌برم از زنى كه مرا به پيرى زودرس گرفتار سازد.
   
روزنوشت- داغ کرمانشاه؛ دعواها، شوخی‌ها، واقعیت‌ها
وقتی زمین غرب ایران لرزید، دل‌های همه ایرانیان به لرزه درآمد و حدود 500 ایرانی از بین ما پر کشیدند. در این میان، برخی مسئولان موضع‌گیری‌های کودکانه‌ای کردند. برنده این ماجرا مردمی هستند که از خود گذشتند و هرچه داشتند برای زلزله‌زدگان فرستادند. 
دم این مردم قدرشناس گرم! خون کرمانشاه، حیات وحدت و برادری در جامعه جوشانید اگر بدخواهان بگذارند!
خانواده بهتر- از «زلزله خانه‌ها» تا «زلزله خانواده‌ها»
اشتباه نکنیم؛ طلاق زلزله خانواده نیست، بلکه زنا که نتیجه نبود نظام نامناسب ازدواج است ویرانگر خانواده‌های تشکیل شده و سدی برای تشکیل خانواده‌های آینده است. ویرانه‌های زلزله زنا را باید در انبوه تجرد و طلاق و فحشا، کاهش جمعیت و اعتیاد جستجو کرد که اتفاقاً در شهرهایی با خانه‌های مقاوم قربانیان بیشتری می‌گیرد.
با نظام مهندسی می‌توان خانه‌ها را مقاوم کرد، اما امروز بیشتر نیازمند نظام مهندسی خانواده برای شکل‌دهی خانواده مقاومتی هستیم. 




