بسم‌الله الرحمن الرحیم
بسته متنی قابل‌ویرایش
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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم! ببینیم این هفته چه چیزهایی روزی‌مان شده است...
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جهاد کبیر؛ جهاد اکبر یا اصغر؟
دوستان! «جهاد اصغر» را که همه شنیده‌ایم: وقتی همه از جنگ برمی‌گشتند، پیامبر (صلی‌الله علیه و آله) آن را جهاد اصغر خواندند و گفتند اکنون باید به «جهاد اکبر» بپردازید. جهاد اکبر چیست؟ مبارزه با نفس.
اما «جهاد کبیر» طبق آموزش قرآن «اطاعت نکردن از دشمن» است که از جنگ سخت، بزرگ‌تر است و مقدمه‌ای است برای رسیدن به جهاد اکبر:
 فَلَا تُطِعِ الْكَافِرِينَ وَجَاهِدْهُم بِهِ جِهَادًا كَبِيرًا (فرقان، 52)
پس از کافران اطاعت نکن و به‌وسیله آن (اطاعت نکردن) با آن‌ها جهاد بزرگ کن!
پس آن‌ها که فکر می‌کنند تا جنگ رودررو پیش نیامده، می‌توانند خوش باشند، بدانند که سخت در اشتباه هستند؛ الآن دوران جهاد کبیر و اکبر است که متأسفانه خیلی‌ها در آن شکست می‌خورند.
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کارنامک حضرت خدیجه سلام‌الله‌علیها
معمولاً در سال‌روز وفات هر کس کارنامک (یا همان رزومه) زندگی او را منتشر می‌کنند ولی از حضرت خدیجه که مادر همه مؤمنان است، چیز زیادی نمی‌دانیم. البته این ویژگی همه زنان مؤمنه است که «نقش پنهان» ایفا می‌کنند ولی به‌هرحال هر چه ما از اسرار شخصیتی آن‌ها بیشتر بدانیم، بیشتر می‌توانیم از زندگی آنان الگو بگیریم.
حالا اگر دنبال معرفی‌نامه خوبی از حضرت خدیجه سلام‌الله‌علیها هستید، قرآن را بخوانید تا پاک‌دامنی و محبوبه خدا بودن خدیجه سلام‌الله‌علیها را ببینید، چرا او به حکم حدیث امیر مؤمنان، هم‌رتبه دو بانوی قرآنی است:
سادات نساء العالمین أربع: خدیجه بنت خویلد و فاطمه بنت محمد و آسیه بنت مزاحم و مریم بنت عمران
چه خوب است که هم قرآن را خوب بخوانیم و هم با بزرگانی چون ام‌المؤمنین خدیجه سلام‌الله‌علیها آشنا شویم.
شرح نهج‌البلاغه، معتزلی، ج 1: ص 668
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دام گرگ‌های در کمین
من الآن هم نصیحت می‌کنم آقای بنی‌صدر را به این‌که نبادا در دام این گرگ‌هایی که در خارج کشور نشستند و کمین کردند، بیفتید، و این آبرویی که از دست دادید، بدتر بشود. 
من علاقه دارم که تو بیشتر از این خودت را تباه نکنی. من علاقه دارم که همه اشخاصی که در این مملکت زندگی می‌کنند یک زندگی انسانی - الهی باشد. نبادا یک‌وقت در دام اشخاصی بیفتی که این ملت، آن‌ها را سرتاپا شناخته است و آن‌ها از تو پشتیبانی کنند و تو هم در دام آن‌ها بیفتی که هم دنیا به باد رفته است تا آخر، و هم آخرت...
 چنان‌چه توبه كنى و برگردى و علاقه خودت را از اين گروه‌هاى مفسد، فاسد، جنايتكار، سلب كنى و در يك كنارى بنشينى مشغول تصنيف و تأليف بشوى، صلاح تو است. اگر شما آن نصيحتى را كه آن روز من با حال بيمارى در بيمارستان به شما كردم، گوش كرده بوديد، امروز اين‌طور نبود و من‏ نمى‏خواستم باشد؛ آن روز من [در] يكى از حرف‌ها، كه اساس همه گرفتاري‌هاى بشر است، تنبه دادم كه حُبُّ الدُّنيا رَأْسُ كُلِّ خَطيئَة.
اول تیر ۱۳۶۰، قبل از فرار بنی‌صدر- صحيفه امام، ج‏14، ص: 493
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شهدای جهاد «سازندگی»
هنوز جنگ تحمیلی شروع نشده بود که جهاد سازندگی شهید داد.
این خیلی مهمّ است.
جهاد سازندگی در میدان سازندگی شهید داد؛ چون کسانی دشمنِ این بودند که انقلاب توفیق پیدا کند. [دشمنان منافق] می‌دیدند که این جوان تحصیل‌کرده و آگاه، یا این انسان ماهر و خدوم و زحمت‌کش، با سازندگی و کار خود، پایه‌های این نظام را مستحکم می‌کند؛
لذا تعدادی از این عزیزان، قبل از شروع جنگ تحمیلی، به وسیله عناصر منافق و مخالف با نظام مقدّس جمهوری اسلامی، جان خود را از دست دادند و به شهادت رسیدند.
بعد هم جنگ تحمیلی شروع شد و باز جهاد سازندگی در خطوط مقدّم بود. این لقبِ پرافتخارِ «سنگرسازِ بی‌سنگر»، نشان‌دهنده خیلی از معانی است. در طول دوران جنگ، در خطوط مقدّم، در پشت جبهه‌ها و در اواسط جبهه‌ها، همه‌جا حضور جهاد سازندگی مشخّص بود.
امام خامنه‌ای، ۱۵/۷/۱۳۷۷
متأسفانه این نهاد انقلابی را که یادگار امام بود، ابتدا به وزارت‌خانه تبدیل و سپس از صفحه روزگار محو کردند. ولی هنوز فرصت اقدام جهادی در میدان سازندگی کشور هست.
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نترسید! به‌پا خیزید!
ما با قلبی سوزان آماده شهادتیم، دیدن این تن‌های برهنه، شکم‌های گرسنه و بدن‌های ناتوانی که زیر تازیانه‌های عمّال استعمار آن‌ها را به پرستیدن پیکر منحوس شاه وا‌می‌دارند، ما و هر انسان را رنج می‌دهد. ما برای اولین‌بار شلیک گلوله را بر روی دشمنان شما ملت ایران، طنین‌انداز می‌کنیم، باشد که شما نیز پیروی کنید... ما همانند سرور شهیدان حسین‌بن‌علی علیه‌السلام زندگی را عقیده و جهاد در راه آن می‌دانیم.‌.‌. شما ای ملت ایران! ...با قلبی مملو از ایمان به پا خیزید و این عاملین منفور استعمار و حیات کثیف حاکمه را یک‌باره نابود سازید. ما از ورای این جهان با شما سخن می‌گوییم. نترسید به پا خیزید و خود را به کاروان شهدا ملحق سازید...‌.
۲۶ خرداد- شهادت جمعی از اعضای هیئت‌های مؤتلفه به جرم قتل منصور،‌ نخست‌وزیر شاه
بخشی از قطع‌نامه اعدام منصور
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بی‌نیاز بود ولی کار می‌کرد
با این‌که ایشان ازلحاظ مالی تقریباً بی‌نیاز بودند و می‌توانستند همه‌گونه تجملات داشته باشند، زهد پیشه کردند و زندگی بی‌پیرایه‌ای پیش گرفتند. در حد اختصار و ضرورت از زندگی استفاده می‌کردند. با وجود مکنت مالی، علاوه بر تحصیل علم، به کارهای دیگری نیز احاطه داشتند، مثلاً خیاطی هم می‌کردند. لباس‌های گران‌بها نمی‌پوشیدند، اما بسیار تمیز و مرتب بودند. به زیورآلات اهمیت نمی‌دادند و تنها هنگام نماز انگشتر عقیقی به دست می‌کردند. وظایفشان را نسبت به همسر به نحو احسن انجام می‌دادند...
بانو نصرت امین اصفهانی، ۲۳ خرداد ۱۳۶۲ در ۹۷ سالگی درگذشت. او که از مفاخر جهان اسلام در دوره معاصر است، در دوره اختناق رضاخانی به تأیید علمای نجف، به درجه اجتهاد و روایت دست یافت.
براساس: بانوی ایرانی
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برای مهمانان ضیافت الهی
شهر خدا
مؤلف: استاد علیرضا پناهیان، ناشر: بیان معنوی، قطع جیبی، ۲۷۵ صفحه، چاپ هفتم، ۱۳۹۲: ۶۵۰۰ تومان.

«شهرها همه در ظرف مکان جای ندارند. خداوند مهربان در عالم شهری دارد که در ظرف زمان قرار یافته است.»
امروزه حجت‌الاسلام علیرضا پناهیان، فراتر از یک سخنران مذهبی مورد استقبال قرار گرفته است. فروش پرشمار کتاب‌هایی که براساس سخنرانی‌های او منسجم شده‌اند، نشان از موفقیت توان هنری و علمی او در عرصه اندیشه دینی دارد.
کتاب «شهر خدا» با بیانی لطیفی و هنری،‌ احادیث و معارف اهل‌بیت در زمینه روزه‌داری و آداب ماه مبارک رمضان را مرحله‌به‌مرحله به خوانندگان عرضه می‌کند. پس از معرفی شهر خدا، از اذن ورود می‌گوید و سپس روش‌های تربیتی رمضان را برمی‌شمارد و تا «شاید تقوا» لعلکم تتقون ادامه می‌دهد.
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فتح تهران؛ پایان استبداد صغیر، ‌آغاز انحراف کبیر
فرمان مشروطیت در 1285 شمسی به امضای مظفرالدین شاه رسید، اما کمی بعد مُرد. پسرش که تربیت‌یافته روس‌ها بود، زیر بار مشروطه انگلیسی نرفت؛ تروری ساختگی را تدارک دید و آن را به مشروطه‌خواهان نسبت داد. به این بهانه به لیاخوف روسی، فرمانده نظامی تهران دستور داد که مجلس را به توپ ببندد. بساط مشروطه‌خواهان زود جمع شد و دوران کوتاه استبداد صغیر محمدعلی شاه قاجار شروع شد. استبداد شاه،‌ فریاد اعتراض علمایی چون آخوند خراسانی را در پی داشت. سرانجام شمالی‌ها به فرماندهی سپه‌دار تنکابنی و بختیاری‌ها به فرماندهی اسعد بختیاری به تهران حمله کردند و آن را فتح کردند.
شاه به سفارت روسیه پناهنده شده بود. فاتحان تهران با نمایندگان انگلیس و روسیه به مذاکره نشستند و پسر نوجوان محمدعلی شاه، احمد میرزای 13 ساله را به سلطنت رساندند! در مجلس عالی بهارستان، وزارتخانه‌ها را هم بین خودشان تقسیم کردند. بعدش هم دستور اعدام شیخ فضل‌الله نوری را صادر کردند که متوجه انحراف مشروطه -جدایی دین از سیاست- شده بود.
۲۴ خرداد- ورود مجاهدان مشروطه‌خواه به تهران و پایان استبداد صغیر (1288 ش)
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[bookmark: 1169][bookmark: 570]روزه‌ای را که ضرر دارد، قضا کن
فکر می‌کرده روزه برایش ضرر ندارد و آن روز را روزه گرفته است. اما بعداً می‌فهمد که بر اثر روزه ضرری بر جسم او وارد شده است. در این صورت باید قضای روزه آن روز را به‌جا آورد.

متن دقیق رساله:
هرگاه عقیده‌اش این بود که روزه برای او ضرر ندارد و روزه گرفت و بعد فهمید روزه برای او ضرر داشته، باید قضای آن را به‌جا آورد.
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش روزه
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در مسیر بهشت
کار مهم ماه رمضان
داشتم می‌گشتم ببینم «در ماه رمضان،‌ چه‌کاری از همه مهم‌تر است و باید انجام بدهیم؟» تا همان را تقدیم شما کنم. این جمله امام روح‌الله میخ‌کوبم کرد:
«این ضیافت، همه‌‏اش ترک است؛ ترک شهوات از قبیل خوردنی‌ها، نوشیدنی‌ها و جهات دیگری که شهوات انسان اقتضا می‏کند.»
بلی. ظاهراً لازم نیست کار خاصی بکنیم؛ فقط باید ترک کنیم. تنها باید نگاه کنیم ببینیم از «شهوات، خصوصاً شهوات معنوی» چشم پوشیده‌ایم یا نه. یک جمله هم از امام بخوانیم و تمام:
«اگر ذره‌‏ای هوای نفس در انسان باشد، این [انسان] به مهمانی [ماه رمضان] وارد نشده است.»
هوای نفس را هم ترک کنیم!
 صحيفه امام، ج‏21، ص: 45

[bookmark: _Toc438330885]درنگ
با پوستین وارونه هم می‌شود

خاطره‌ یکی از فعالان مسجدی قبل انقلاب را با هم بخوانیم:
پوستین‌های وارونه مد شده بود و جوانان، آن را می‌‌پوشیدند. یک روز دیدم جوانی که از این پوستین‌های وارونه پوشیده، صف اول نماز در پشت سجادۀ من نشسته است؛ یک حاجی محترم بازاری هم که مرد خیلی فهمیده‌ای بود، در کنار این جوان نشسته بود. دیدم رویش را به این جوان کرد و چیزی در گوشش گفت و این جوان یک‌باره مضطرب شد. برگشتم به آن حاجی محترم گفتم چه گفتی؟ به جای او جوان گفت چیزی نیست. فهمیدم که این آقا به او گفته که مناسب نیست شما با این لباس در صف اول بنشینید!
گفتم نه آقا، اتفاقاً مناسب است شما همین‌جا بنشینید و تکان نخورید! گفتم حاجی! چرا می‌‌گویی این جوان عقب برود؟ بگذار بدانند که جوان با لباسی از جنس پوستین وارونه هم می‌‌تواند بیاید به ما اقتدا کند و نماز جماعت بخواند...
 با اخلاق، سراغ این جوانان و دل‌ها و روح‌ها و ورای قالب‌هاشان بروید؛ آن‌وقت تبلیغ انجام خواهد شد.
امام خامنه‌ای، 26/3/1376

[bookmark: _Toc438330887]روزنوشت
توطئه توهم توطئه
انقلابی که نباشی، خودخواه می‌شوی و فقط به خودت فکر می‌کنی. آن‌وقت به خوشی‌های زودگذر بسنده می‌کنی و دشمن که خوب تو را می‌شناسد، شرایط را مهیا می‌کند تا به خوشی‌هایت برسی و دیگر دشمن را دشمن ندانی. حالا هرچه امامِ انقلاب و انقلابی‌ها به تو بگویند که دشمن توطئه کرده است، باور نمی‌کنی و دشمن به تو کمک می‌کند که این توطئه را «توهم توطئه» بدانی.
توطئه را دیدی؟ «توطئه‌ توهم توطئه»! درحالی‌که باید برعکس باشد، یعنی «هر کس فکر کند توطئه نیست، متوهم است.» اما انگار در میان شهر کورها بینایی جرم است، می‌دانی مشکل از کجا شروع شد؟ از انقلابی نبودن و خودخواه بودن تو! برای همین هم هست که دلت می‌خواهد «مرگ بر آمریکا» را حذف کنی و دست دوستی به سوی دشمن دراز کنی.
تا فرصت هست، باید انقلابی شد که این دنیای زودگذر به هیچ‌کس وفا نکرده است.






اقتصاد مقاومتی
افطاری بزرگ بدهیم ولی ساده
یک نوع برنج که نمی‌شود؛ آن‌دفعه که رفته بودیم خانه‌شان، کلی پذیرایی کردند. پس چلوساده به‌علاوه پلو. در مورد خورشت هم بعضی‌ها ممکن است سرما خورده باشند و نمی‌شود سرخ‌کردنی بخورند. ضمناً فلانی هم دیابت دارد، باید یک غذایی هم مخصوص او درست کرد. ترشی و ماست و سالاد هم که هزینه‌ای ندارد. نان و پنیر و زولبیا و بامیه و خرما هم که ردخور نداشت. برای نوشیدنی هم لااقل دوغ و دلستر لازم است. میوه هم لااقل باید چهار نوع باشد. بعد هم گفت برای افطار باید یک‌ چیز آبکی هم باشد و با این استدلال سوپ هم وارد سفره شد...
بله ماجرای سفره‌های افطاری خیلی از ماها، همین است. قدم‌قدم و آهسته و پیوسته یک‌دفعه به خود می‌آییم و می‌بینیم که عجب سفره رنگینی چیده‌ایم. مگر قرار نبود ماه رمضان کمی از شکم و مظاهر دنیا فاصله بگیریم؟ پس چه شد؟
بیایید به جای سفره‌های کوچک چند وقت یک‌بار ولی رنگین، سفره‌های بزرگ همیشگی ولی ساده پهن کنیم.





[bookmark: _Toc438330891] سؤالات هفته
احکام- چنان‌چه مکلف فکر می‌کرده روزه برایش ضرر ندارد ولی بعداً بفهمد مضر بوده، تکلیف چیست؟
· باید روزه‌اش را قضا کند
· باید روزه‌اش را قضا کند و کفاره هم بدهد
· روزه‌اش صحیح است
اقتصاد مقاومتی- کدام شکل از افطاری بهتر است؟
· افطاری پرهزینه و کوچک
· افطاری پرهزینه و بزرگ
· افطاری ساده و بزرگ
