بررسی محدودیت های زمانی برجام (بخش اول)
بسم الله 
حسب الامر مقام معظم رهبری در پاسخ به نامهٔ رئیس جمهور (در باب جمع بندی مذاکرات هسته ای وین) مبنی بر :
"لازم است #متنی_که_فراهم_آمده_با_دقت_ملاحظه و در مسیر قانونی پیش‌بینی شده قرار گیرد."
بنا داریم تا متن توافق مذکور را مورد واکاوی دقیقتر قرار دهیم. در متن پیشرو، تنها به بررسی محدودیت های زمانی موجود در متن جمعبندی توافق (برجام) خواهیم پرداخت. قبل از ورود به بحث، با هم بخشی از سخنان رئیس جمهور محترم را در نشست شورای اداری آذربایجان شرقی مرور می کنیم:
- نظرات رهبر معظم انقلاب برای تمامی اعضای دولت #مطاع است.
- با توجه به #خطوط_قرمز نظام که رهبر معظم انقلاب نیز بارها به آن تاکید کرده اند، #وظیفه ما #رعایت اصول، چارچوب ها و خط قرمزهاست.
- برخی از #حقایق درست پس از #اتمام مذاکرات مشخص خواهد شد زیرا در عین مذاکرات نمی توان تمامی #جزئیات را منتشر کرد.
همانطور که از جملات فوق بر می آید، نه تنها حفظ خطوط قرمز ترسیمی توسط مقام معظم رهبری از دغدغه های مهم رئیس جمهور می باشد، بلکه این موضوع را امری لازم الاطاعه و لازم الاجرا تلقی میکنند. حال که حقایق و جزئیات مذاکرات پس از اتمام آن در دسترس همگان قرار گرفته، می توان این دغدغهٔ مهم رئیس محترم دولت را مورد بررسی بیشتر قرار داد. برای این منظور، یکی از خطوط قرمز هسته ای (در حوزه محدودیت های زمانی) که توسط رهبر معظم انقلاب در دیدار مسئولان نظام در تاریخ ۱۳۹۴/۰۴/۰۲ بیان شد را ملاک سنجش و میزان بررسی قرار می دهیم:
"ما برخلاف اصرار امریکایی‌ها "محدودیتهای بلند مدت ۱۰، ۱۲ ساله را قبول نداریم" و مقدار سالهای مورد قبول محدودیت را به هیئت مذاکره کننده گفته‌ایم."
علیرغم این خط قرمز آشکار، ملاحظه می شود که در صفحه 5 متن برجام آمده است:
-  قطعنامه شورای امنیت، همچنین لغو تمامی مفاد وضع شده وفق قطعنامه های قبلی شورای امنیت از روز اجرا؛ ایجاد برخی محدودیت های خاص؛ و خاتمه بررسی موضوع هسته ای ایران توسط شورای امنیت سازمان ملل "10 سال" پس از روز توافق برجام را مقرر خواهد نمود.
همچنین، در صفحه 6 برجام ذکر شده :
-  ایران، در "10 سال" آغاز به از رده خارج کردن سانتریفیوژهای IR-1 خود خواهد کرد. طی این دوره، ایران ظرفیت غنی‏ سازی خود در نظنز را حداکثر تا ظرفیت غنی‏ سازی اورانیوم تعداد 5060 سانتریفیوژ IR-1 نصب شده نگه خواهد داشت. سانتریفیوژهای اضافی و زیرساخت‏‌های غنی‏ سازی مربوطه در نطنز تحت نظارت مستمر آژانس به نحو مشروح در پیوست 1 انبار خواهد شد.
همانطور که پاراگراف فوق هم اشاره می کند، در پیوست 1 (صفحه 27) مجدداً مدت زمان "10 سال" تصریح شده است:
-  ایران به مدت "10 سال" ظرفیت غنی سازی خود را در حد 5060 ماشین سانتریفیوژIR-1 و در 30 زنجیره با چیدمان فعلی در واحد های در حال تولید سایت نطنز (FEP)حفظ خواهد کرد.
علاوه بر این موضوع، در پیوست مذکور (صفحه 28 و 29)، به محدودیت های 10 ساله در حوزه تست سانتریفیوژها نیز اشاره شده است:
-  ایران به مدت "10 سال" به انجام آزمایشات بر روی "تک ماشین" سانتریفیوژ IR-4 و "زنجیرهٔ 10 ماشین" آن ادامه خواهد داد.
-  ایران به مدت "10 سال" به انجام آزمایشات بر "روی تک ماشین" سانتریفیوژ IR-5 ادامه خواهد داد.
پر واضح است که برای سانتریفیوژهای نامبرده، به مدت 10 سال، امکان آزمایش بر روی زنجیره های بزرگ وجود ندارد. از دیگر محدودیت های زمانی 10 ساله می توان به موارد ذیل اشاره کرد:
-  ایران به مدت "10 سال" براساس رویه موجود، جریان گاز محصول و پسماند حاصل از زنجیره های IR6 و IR8را با استفاده از لوله های جوش کاری شده، که به تایید آژانس برسد، مخلوط می¬کند به گونه¬ای که "امکان برداشت محصول اورانیوم غنی شده و رقیق شده را میسر نسازد". (صفحه 29)
- ایران بعد از "سال دهم" زیرساختهای ضروری برای نصب ماشین سانتریفیوژ IR-8 را در سالنB نطنز آغاز خواهد کرد. (صفحه 33)
- برای "10 سال"، فعالیت های تولید یا تحقیق و توسعه جداسازی ایزوتوپی اورانیوم ایران منحصرا بر مبنای تکنولوژی سانتریفیوژ گازی خواهد بود.[1] ایران برای آژانس اجازه دسترسی جهت راستی آزمایی انطباق فعالیت های تحقیق و توسعه و یا تولید جداسازی ایزوتوپی اورانیوم با این ضمیمه را خواهد داد. (صفحه 44)
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