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حکایت - پیشپرداخت
روزی بهلول به حمام رفت، ولی خدمتکاران حمام به او بی‌اعتنایی نمودند و آن‌طور که دلخواه بهلول بود وی را کیسه ننمودند، با این حال بهلول وقت خروج از حمام ده دیناری که به همراه داشت یک‌جا به استاد حمام داد. کارگران حمامی چون این بذل و بخشش را بدیدند، همگی پشیمان شدند که چرا نسبت به او بی‌اعتنایی نمودند.
بهلول باز هفته دیگر به حمام رفت، ولی ایندفعه تمام کارگران با احترام کامل وی را شستشو نموده و بسیار مواظبت نمودند، ولی با این همه سعی و کوشش کارگران، بهلول به هنگام خروج فقط یک دینار به آن‌ها داد. کارگران حمامی متغیر گردیده پرسیدند: «سبب بخشش بی‌جهت هفته قبل و رفتار امروزت چیست؟» بهلول گفت: «مزد امروز حمام را هفته قبل که حمام آمده بودم پرداختم و مزد آن روز حمام را امروز می‌پردازم تا شما ادب شده و رعایت مشتریهای‌ خود را بکنید.»
پامنبری - قیام خانوادگی
سیدالشهدا سلام‌الله‌علیه با همه اصحاب و عشیرهاش قتل عام شدند، لکن مکتب‌شان را جلو بردند. شهادت حضرت سیدالشهدا مکتب را زنده کرد. زنده نگه داشتن عاشورا، یک مسئله بسیار مهم سیاسی-عبادی است. انقلاب اسلامی ایران، پرتوی از عاشورا و انقلاب عظیم الهی آن است.
امام خمینی(ره)
سیره خوبان – سیاهم، اما مگر سیاهی لشکر نمیخواهی؟
روز عاشورا امام حسین (ع) غلام سیاهش، جون، را از رفتن به میدان بازداشت، ولی او خطاب به امام گفت: «به خدا سوگند هرگز از شما جدا نمی‌شوم تا خون من با خون شما درآمیزد.» 
جون پس از عمرو بن قرظه و بنا بر نقلی دیگر پس از اقامه نماز جماعت، از امام حسین سلام‌الله‌علیه اجازه گرفت و به میدان رفت و پس از کشتن ۲۵ نفر به شهادت رسید.
نقل شده که امام حسین علیه‌السلام بر بالینش آمد و برایش دعا کرد: 
«اَللّهُمَّ بَیِّض وَجهَهُ وَ طَیِّب ریحَهُ وَ احشُرهُ مَعَ الأبرارِ وَ عَرِّف بَینَهُ و بَینَ مُحمدٍ و آلِ مُحمدٍ.»
خدایا! رویش را سفید و بویش را خوش گردان و با نیکان محشور کن و با محمد و آل محمد آشنا ساز.
پیکر او همراه دیگر شهدا پایین پای امام حسین (ع) به خاک سپرده شد. علامه مجلسی روایتی را نقل کرده که بدن وی پس از ده روز از دفن شهدای کربلا پیدا شده و بوی عطر از آن به مشام می‌رسید. نام او در زیارت الشهدا آمده است: «اَلسَّلَامُ عَلَی جَوْنٍ مَوْلَی أَبِی‌ذَرٍّ الْغِفَارِی.»
تکاپو - چی فکر میکردیم چی شد!!
با نزدیک شدن به ماه مهر میتوان یک نگاهی به تابستانی که گذشت داشت. بسیاری از دانشآموزان برنامهریزی مفصل و پر و پیمانی در ابتدای تعطیلات انجام داده بودند، اما الآن وقتی نگاه به تابستانی که گذشت میاندازند با استرس میگویند نتوانستم آنگونه که میخواستم آن را محقق کنم! البته بخشی از این اتفاق طبیعی است. چرا که عموماً هنگام برنامهریزی وضعیت آرمانی را در نظر میگیرند. طبیعی است که انسان نتواند در آرمان‌شهر ذهنی خود درس بخواند!
اما جای نگرانی ندارد، هیچ وقت دیر نیست. در طول سال تحصیلی اگر بتوانید از زمانهای خالی خود به بهترین وجه بهره بگیرید، میتوانید تابستان را جبران کنید.
کتاب خوب - ضیافت بلا
به نظر نویسنده کتاب «هدف از خلقت چیزی جز قرب و لقاء حضرت حق نیست، لذا شناخت راه وصول به این هدف بزرگ برای رسیدن به آن بسیار مهم و ضرورری است و برای رسیدن به این راه دو نوع مسیر پیش‌بینی و پیشنهاد شدهاست، راه نخست، راه بزرگان و علمای اخلاق و برخی کتابهای معرفت به استناد آیات و روایت است و راه دوم سلوک با شفاعت اولیای خدا و بلای آنهاست. اگر راه نخست را همچون عبادت در ایام عادی سال فرض کنیم، راه دوم به منزله شب قدر است و راهی کوتاهتر برای رسیدن به لقای پروردگار است، که دعاهایی مانند زیارت عاشورا این راه را هموارتر میکنند.»
نویسنده: آیتالله میرباقری، ناشر: تمدن نوین اسلامی، 208، قیمت: 16000
درس و بحث - آخ جون هندسه!
مساحت بیضی = (نصف قطر بزرگ × نصف قطر کوچک ) ×3.14
 محیط چند ضلعی منتظم = طول یک ضلع × تعداد اضلاعش
حجم مکعب مستطیل = طـول × عـرض × ارتفاع 
حجم مکعب مربع = مساحت قاعده × ارتفاع
حجم هرم = ارتفاع هرم×  مساحت قاعده ی هرم× یک سوم
مساحت جانبی استوانه = محیط قاعده × ارتفاع 
حجم استوانه = مساحت قاعده × ارتفاع
سطح کل استوانه = مساحت دو قاعده + مساحت جانبی ( مساحت مجموع دو قاعده + ارتفاع × محیط قاعده )
 مساحت جانبی منشور = مجموع مساحت سطوح جانبی
مساحت کلی منشور = مجموع مساحت دو قاعده + مجموع مساحت سطوح جانبی
حجم مخروط = مساحت قاعده × ارتفاع × یک سوم 
چقدر باهوشی - پرسپولیسی دو آتیشه
فردی علاقه خاصی به رنگ قرمز دارد و تمامی وسیلههایش نیز قرمز رنگ هستند و در یک آپارتمان یک طبقه قرمز نیز زندگی میکند. به گونهای که فرشها، میز و صندلیها و...  خانهاش همگی قرمز هستند. شما باید بگویید رنگ پلههای آپارتمانش قرمز است یا آبی یا هیچ کدام.
پاسخ: هیچ کدام، چون آپارتمان یک طبقه که راه پلهای ندارد.
دانستنیها - رژیم کمچرب
رژیم های غذایی غنی از چربی، احتمال انسداد شریانها، افزایش کلسترول، فشار خون بالا و مشکلات گردش خون را به همراه دارد. با این حال برای جلوگیری انسداد شریانها، ۱۲ گزینه غذایی مفید را میتوانید به رژیم‌تان اضافه کنید:
بروکلی، ماهیهای چرب (ماهی سالمون، ماهی تن، ماهی ساردین و ماهی قزل آلا)، بادمجان، زردچوبه، سیر، روغن زیتون، آووکادو، جو، میوههای حاوی پکتین (توت فرنگی، سیب، گریپ فروت و انگور)، مارچوبه، انار و سویا
بهداشت نیوز
اقتصاد مقاومتی - بوم کسب و کار
بعد از ظهر جمعه در مسجد محل، جلسه ایده‌پردازی در موضوع رونق تولید را با بچه‌های محل داشتیم که این کار به خاطر حضور یکی از بسیجی‌های قدیمی پایگاه بود. ابتدا گروه‌های دو سه نفری شده بودیم و در مورد مشکلات تولید در کشور می‌اندیشیدیم و مباحثه می‌کردیم و سعی می‌کردیم که برای مشکلات، راه حل عملیاتی را پیدا کنیم تا بوم کسب و کار را که شامل موضوع و ایده عملیاتی و شرح ایده و لوازم اجرایی و گام‌های اجرایی و غیره  بود کامل کنیم که در آخر هر گروه ایده خود را به داوران ارائه دادند و گروه‌های برتر مشخص شدند.
