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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc438330865]قرآن
درختکاری، مهم یا خیلی مهم؟
در این‌که درختکاری کار خوبی است، کسی شک ندارد. مسلمان باشد یا کافر هم فرق نمی‌کند. اما این را که در نگاه مسلمان اهمیت کار متفاوت است، هر کسی نمی‌فهمد. مثلاً تا حالا فکر کرده‌ای که چرا رهبر جامعه اسلامی، هر سال درخت می‌کارد؟ آیا صرفاً یک کار زیبا و خوب است یا نه، خواسته خداست؟ به این آیه توجه کنید:
اعْبُدُوا اللَّهَ ما لَکُمْ مِنْ إِلهٍ غَیرُهُ
هُوَ أَنْشَأَکُمْ مِنَ الْأَرْضِ وَ اسْتَعْمَرَکُمْ فیها
خدا را پرستش کنید که معبودی جز او برای شما نیست؛ اوست که شما را از زمین آفرید و از شما خواسته است که در آن آبادانی کنید.
بله، آباد کردن زمین امر خداست و کاشت درخت و زیباسازی محیط زندگی لازمه آن است. پس امسال با یک نگاه عمیق‌تر این کار را بکنیم.
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رابطه زن و شوهر شبیه چیست؟
ازدواج یعنی رابطه‌ای بسیار متفاوت از روابط دو دوست، هم ازنظر کمی و هم از نظر کیفی. پس اگر کسی این دوتا را شبیه هم کرد یا در کتابی- غربی یا شرقی- توصیه‌های مربوط به دوستان را برای زن و شوهرها آورد، اشتباه کرده است.
اسلام بیش از این‌که رابطه زن و شوهر را شبیه دو دوست بداند، شبیه رابطه پدر و فرزند می‌داند. یعنی از طرفی، همان‌طور که مرد وظیفه محبت کردن و پرورش فرزند را دارد، باید به همسر خود مهربانی بورزد:
إنَّ أرضاکم عِندَاللَّهِ أسبَغُکم عَلی عِیالِهِ[footnoteRef:1] [1:  (بحار الأنوار، ج 78، ص 136)] 

امام سجّاد (علیه‌السلام): خداوند از آن‌کس خشنودتر است که خانواده خود را بیشتر در آسایش قرار دهد.
و همان‌طور که فرزند باید از پدر و مادر فرمان‌برداری کند، وظیفه زن اطاعتِ همراه با محبت از شوهر است:
أَنْ تُطِیعَهُ وَ لَا تَعْصِیه‏[footnoteRef:2] [2:  (الكافی (ط - الإسلامیة)، ج‏5، ص: 507)] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): (وظیفه زن این است که) فرمان‌بردار شوهر باشد و از او نافرمانی نکند.
ظاهرش جالب نیست، مخصوصاً به خاطر تبلیغات منفی غربی‌ها. اما باطنش شیرین است هم برای مرد هم برای زن. کافی است تجربه کنند، تجربه‌ای مؤمنانه...
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پس از اختلاف‌نظرهای انتخابات، دوست هم باشیم!
در انتخابات درعین‌حالی كه باید گفت انتخابات خوبى گذشت، لكن شیاطینى مى‏خواستند كه یك تخم نفاق بكارند... دست‌هایى مى‏خواست ایجاد اختلاف كند، دو دستگى ایجاد كند و حال آن‌كه موفق نشدند بحمدالله. باید شما متوجه باشید به این‌که دشمن‌ها همیشه دنبال این هستند كه ما را از داخل بپوسانند... شیاطین دنبال این هستند كه ایجاد اختلاف كنند، دو دستگى بگویند هست، لكن بحمدالله ملت ما و خصوصاً، روحانیت ما اشخاصى هستند که... همه با هم هستند؛ دو جبهه نیست‏. البته دو تفكر هست، باید هم باشد. دو رأى هست، باید هم باشد. سلیقه‏هاى مختلف باید باشد، لكن سلیقه‏هاى مختلف اسباب این نمى‏شود كه انسان با هم خوب نباشد. من عرض كردم مثل طلبه‏ها كه با هم مباحثه مى‏كنند، آن‌وقتى كه مباحثه مى‏كردند جار و جنجال جورى بود كه انسان خیال مى‏كرد دشمن هم هستند، وقتى مباحثه تمام مى‏شد مى‏نشستند به دوستى كردن و انس. اگر در یك ملتى اختلاف‌سلیقه نباشد، این ناقص است. اگر در یك مجلسى اختلاف نباشد، این مجلس ناقصى است... اختلاف‌سلیقه، اختلاف رأى، مباحثه، جار و جنجال این‌ها باید باشد، لكن نتیجه این نباشد كه ما دو دسته، بشویم دشمن هم ...دوست هم باشیم.
صحیفه امام، ج‏21، ص: 47
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اشکال کار «سید جمال»ها
مصلحان اسلامی و متفکرانی که در ۱۵۰ سال گذشته، تحت تأثیر عوامل گوناگون قیام کرده و پرچم دعوت اسلامی و احیا و تفکر اسلامی را بر دوش گرفتند؛ از قبیل سید جمال‌الدین و محمد اقبال و دیگران با همهٔ خدمات ارجمند و گران‌بهایشان، همگی این نقص بزرگ را در کار خود داشتند که به‌جای برپا کردن یک انقلاب اسلامی، به یک دعوت اسلامی اکتفا کردند و اصلاح جوامع مسلمان را نه با قوت و قدرت انقلاب که با تلاش روشنفکرانه و فقط با ابزار قلم و زبان جست‌وجو کردند.
این شیوه، البته ممدوح و مأجور بوده و هست؛ اما هرگز از آن، توقع نتایجی همچون نتیجهٔ عمل پیامبران اولوالعزم را کـه سازندگان مقاطع اصلی تاریخ بوده‌اند نبایـد داشت. کـار آنان، در صورت صحت و مبرا ماندن از عیوب سیاسی و نفسانی، تنها می‌توانست زمینه‌ساز یک حرکت انقلابی باشد و نه بیشتر؛ و لذا مشاهده می‌شود که سعی و تلاش بی‌حدوحصر مخلصان این گروه، هرگز نتوانسته حرکت معکوس و روبه انحطاط ملل مسلمان را متوقف کند، یا عزت و عظمتی را که آنان از آن نام می‌آورده و در آرزویش آه و اشک می‌افشانده‌اند، به مسلمانان برگرداند و یا حتی اعتقاد و باور اسلامی را در توده‌های مردم مسلمان تقویت کرده و نیروی آنان را در خدمت آن به کار گیرد و یا دامنهٔ جغرافیایی اسلام را گسترش دهد.
امام خامنه‌ای، 10/3/1369
18 اسفند-بزرگداشت سید جمال‌الدین اسدآبادی
[در صورت نیاز به کاهش متن، چند خط آخر را حذف کنید.]




[bookmark: _Toc438330873]فرهنگ پایداری و سیره شهدا

زندگی به سبک همت

همه‌ كارهاش رو حساب بود. وقتی پاوه بودیم، هر روز صبح محوطه را آب‌وجارو می‌كرد، اذان می‌گفت... تا ما نماز بخوانیم، صبحانه حاضر بود. كم‌تر پیش می‌آمد كسی توی این كارها از او سبقت بگیرد.
خیلی هم خوش‌سلیقه بود. یك‌بار یك فرشی داشتیم كه حاشیه‌ یك طرفش سفید بود. ابراهیم وقتی آمد خونه،‌ گفت: «آخه عزیز من! یه زن وقتی می‌خواد آرایه خونه رو عوض كنه، با مردش صحبت می‌كنه. اگه از شوهرش بپرسه اینو چه‌جوری بندازم،‌ اونم می‌گه این‌جوری!» و فرش را چرخاند، طوری كه حاشیه‌ سفیدش افتاد بالای اتاق.
17 اسفند 1362- شهادت محمدابراهیم همت
براساس كتاب یادگاران، انتشارات روایت فتح
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فقط یک قدم

ابوسعید ابوالخیر در مسجدی سخنرانی داشت. مردم از تمام اطراف روستاها و شهرها آمده بودند. جای نشستن نبود و بعضی‌ها در بیرون نشسته بودند.
شاگرد ابوسعید گفت: شما را به خدا هر جا که هستید، یک قدم پیش بگذارید. همه یک قدم پیش گذاشتند. سپس...
نوبت به سخنرانی ابوسعید رسید. ابوسعید پس از مدتی سکوت گفت: هر چه من می‌خواستم بگویم شاگردم به شما گفت؛ شما فقط یک قدم به جلو حرکت کنید تا خدا ده قدم به شما نزدیک شود.

[bookmark: _Toc438330877]یار مهربان

مسجد فقط برای نماز نیست!
[bookmark: _Toc399859763]
«تاریخ شفاهی مسجد جلیلی»
نویسنده: پروین قدسی‌زاد، ناشر: مرکز اسناد انقلاب اسلامی، 184 صفحه، قطع رقعی، چاپ اول: 1383.
اوایل دهه 40 بود که امامت مسجد تازه‌تأسیس «جلیلی» در محله اقلیت‌های نامسلمان تهران به محمدرضا مهدوی کنی (همو که بعدها رئیس مجلس خبرگان شد) رسید. آن اوایل گاهی تنهایی (یا با انگشت‌شمار نمازگزار از کاسبان محل) نماز می‌خواند. اما به تدریج کارش آن‌قدر گرفت که پایگاه اصلی جوانان و دانشجویان از دورترین نقاط شهر شد. مسجد جلیلی هم پایگاه فعالیت‌های سیاسی و انقلابی شد و هم مرکز خدمات آموزشی (درسی) و فرهنگی. هم به دین مردم توجه کرد و هم به دنیای مردم. از کمک به بیماران تا کارهای خیریه همه با محوریت مسجد انجام می‌‌شد.
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اعدام انقلابی رزم‌آرا
سپهبد حاجعلی رزم‏آرا در خانواده‌ای نظامی به دنیا آمد. در هفده سالگی وارد مدرسه نظام شد. خارج هم رفت. رزم‏آرا در سال‏های بعد مدارج ترقی را پیمود تا این‌كه پس از تبعید رضاخان به ریاست ستاد ارتش رسید. توانمندی‌ها و لیاقت‌های او در کنار بازی‌های سیاست، او را به نخست‌وزیری رساند. سپهبد علی رزم‌آرا، به‌عنوان ژنرال ارتش رژیم شاه و عنصر سرشناس دولت استعماری انگلیس هنگامی‌که به نخست‌وزیری كشور رسید با ملی شدن صنعت نفت ایران به‌شدت مخالفت می‏كرد و قصد داشت با سركوب نهضت مردم، تا جایی كه ممكن است به اربابان خود خدمت كند. خیانت‏ها و انحرافات علنی رزم‌آرا در سیاست و امور مملكتی سبب شد تا روحانیان و مردم به مخالفت جدی و صریح با او بپردازند. برخی سیاسی‌ها او را مانع اصلی ملی‌شدن نفت می‌دانستند. اگر این عنصر وابسته از میان برداشته نشود، در نهضت مردم اختلال حاصل می‏شد. به همین جهت شهید خلیل طهماسبی از سوی جمعیت فداییان اسلام مأمور ترور رزم‏آرا گردید و سرانجام وی را در شانزدهم اسفند 1329ش به هلاكت رساند. کمی بعد، نفت ملی شد.
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[bookmark: 570]مسجد مهربانی
وسایل مسجدشان را نو کرده‌اند و وسایل قدیمی دیگر به کار مسجد نمی‌آید. در این صورت می‌توانند این وسایل را به مسجد دیگری برده و در آن‌جا به مصرف برسانند.

متن دقیق رساله:
اثاث و لوازم مسجد، اگر مورد استفاده در آن مسجد نباشد، بردن آن به مساجد دیگر برای استفاده از آن‌ها اشکال ندارد.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، بخش احکام مسجد
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یک حساب‌کتاب ساده: بخشش یا عذاب؟
اَللَّهُمَّ اِنْ تَشَأْ تَعْفُ عَنّا فَبِفَضْلِكَ،
 وَ اِنْ تَشَأْ تُعَذِّبْنا فَبِعَدْلِكَ.
 فَسَهِّلْ لَنا عَفْوَكَ بِمَنِّكَ،
 وَ اَجِرْنا مِنْ عَذابِكَ بِتَجاوُزِكَ؛
 فَاِنَّهُ لاطاقَةَ لَنا بِعَدْلِكَ،
وَ لانَجاةَ لِأَحَدٍ مِنّا دُونَ عَفْوِكَ،
بارخدایا، اگر بخواهى بر ما ببخشى از سر فضل مى‏بخشى،
و اگر بخواهى ما را به عذاب مبتلا كنى از سر عدل مبتلا مى‏كنى.
 الهى به رسم احسان، عفوت را نصیب ما كن،
و به آئین چشم‏پوشى ما را از عذاب برهان؛
كه ما را طاقت عدل تو نیست،
 و بدون عفوت براى هیچ‌یک از ما آزادى میسّر نیست.
به همین سادگی! صحیفه بخوانیم: دعای 10: پناه بردن به خدا.


[bookmark: _Toc438330885]درنگ
مثل بقیه...
[bookmark: _GoBack]صحنه اول: دو هفته است با او آشنا شده‌ام، خیلی آدم باحالی است... این‌قدر با شوخی‌هایش ما را می‌خنداند که همه غلتیدن می‌افتادیم! یک‌بار هم تعارف زدیم و او هم آمد و یکدست فوتبال زدیم، واقعاً این‌کاره بود. به‌تنهایی حریف چند نفر بود. یک‌چیز می‌گویم یک‌چیز می‌شنوی! تازه یکی از بچه‌ها در بازی، با یک ‌تنه‌ محکم او را نقش زمین کرد. در دلم گفتم الآن می‌رود سراغش و او را ناکار می‌کند! آخرش خیلی مردانگی کرد و با یک لبخند... در اوج بازی بودیم که یک‌دفعه اذان گفتند تا نگاه کردیم، دیدیم همراهش در مسجد نشسته‌ایم! آدم عجیب‌وغریبی است واقعاً با بقیه فرق می‌کند.
صحنه دوم: انگار که خاصیت دیگری در زندگی‌اش ندارد جز سلام کردن! بعضی وقت‌ها دیگر حال سلام کردن به او را هم ندارم. همیشه سربه‌زیر است... در این مدت یک سال همین را از او می‌دانم که نمازهایش را در مسجد محلمان می‌خواند مثل بقیه...

.
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شهدا شرمنده نیستیم!
صبح تا شب هر کاری دلش می‌خواهد می‌کند، آن‌وقت تا بحث شهدا پیش می‌آید، می‌گوید: «شهدا شرمنده‌ایم.» دروغ‌گو! اگر شرمنده بودی که وضع زندگی‌ات این‌گونه نبود. روی پول و مقام چنبره زده، بعد به هفته بسیج و دفاع مقدس که می‌رسد، چفیه می‌اندازد و خاطراتش با شهدا را یادآوری می‌کند.
نه آقا، این شوخی‌ها و فریب‌ها اگر بتواند مردم را گول بزند، خودت را گول نخواهد زد. اگر راست می‌گویی، عکس یک شهید را بگذار در جیبت و هر روز به او گزارش کار بده. یا بعد از چند وقت متحول می‌شوی یا خودت عکس را کنار خواهی گذاشت. البته اگر وجدان داشته باشی!
خلاصه شرمندگی در مقابل شهدا را هر کسی نمی‌فهمد. باید پا جا پای آن‌ها گذاشت و مثل آن‌ها زیست تا بلکه به خود بیاییم. راستی تا حالا فکر کرده‌ای که چرا ما هر سال به زیارت شهدا و مناطق عملیاتی نمی‌رویم ولی ولی فقیه‌مان می‌رود؟ شاید ما واقعاً شرمنده شهدا نیستیم؟
راهیان نور فرصت خوبی است برای جبران گذشته...
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شهدا شرمنده نیستیم!
صبح تا شب هر کاری دلش می‌خواهد می‌کند، آن‌وقت تا بحث شهدا پیش می‌آید، می‌گوید: «شهدا شرمنده‌ایم.» دروغ‌گو! اگر شرمنده بودی که وضع زندگی‌ات این‌گونه نبود. روی پول و مقام چنبره زده، بعد به هفته بسیج و دفاع مقدس که می‌رسد، چفیه می‌اندازد و خاطراتش با شهدا را یادآوری می‌کند.
نه آقا، این شوخی‌ها و فریب‌ها اگر بتواند مردم را گول بزند، خودت را گول نخواهد زد. اگر راست می‌گویی، عکس یک شهید را بگذار در جیبت و هر روز به او گزارش کار بده. یا بعد از چند وقت متحول می‌شوی یا خودت عکس را کنار خواهی گذاشت. البته اگر وجدان داشته باشی!
خلاصه شرمندگی در مقابل شهدا را هر کسی نمی‌فهمد. باید پا جا پای آن‌ها گذاشت و مثل آن‌ها زیست تا بلکه به خود بیاییم. راستی تا حالا فکر کرده‌ای که چرا ما هر سال به زیارت شهدا و مناطق عملیاتی نمی‌رویم ولی ولی فقیه‌مان می‌رود؟ شاید ما واقعاً شرمنده شهدا نیستیم؟
راهیان نور فرصت خوبی است برای جبران گذشته...
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1- (قرآن) آیا برای درختکاری دلیل قرآنی داریم؟
· بله، قرآن می‌فرماید همه باید درخت بکارند.
· خیر، قرآن در این موارد اصلاً حرف نمی‌زند.
· بله، قرآن از همه می‌خواهد که زمین را آباد کنند.
2- (روایت) رابطه زن و شوهر شبیه چیست؟
· شبیه رابطه دو دوست.
· شبیه رابطه پدر و فرزند.
· شبیه رابطه با اقوام و فامیل‌ها.
3- (روزنوشت) چه کسانی واقعاً شرمنده شهدا هستند؟
· کسانی که سعی می‌کنند به وظیفه خود در مقابل شهدا عمل کنند.
· کسانی که روزی هم‌رزم و همراه شهدا بوده‌اند.
· کسانی که هیچ‌وقت سعی نکرده‌اند به وظیفه خود در مقابل شهدا عمل کنند.
4- (احکام) آیا می‌شود وسایلی که در مسجد از آن استفاده‌ای نمی‌شود، برای استفاده به مسجدی دیگر منتقل کرد؟
· خیر، این کار حرام است.
· بله.
· باید از حاکم شرع اجازه بگیرند.



