[bookmark: _Toc438330869][bookmark: _GoBack]امام روح‌الله
گناهکار است کسی که فریاد نزند
آقا فکری بکنید برای این مملکت؛ فکری بکنید برای این ملت. هی قرض روی‌ قرض بیاورید؟! هی نوکر بشوید... دلارها را شما می‌خواهید استفاده کنید، نوکری‌اش را ما بکنیم! اگر ما زیر اتومبیل رفتیم، کسی حق ندارد به آمریکایی‌ها بگوید بالای چشمت ابرو! لکن شماها استفاده‌اش را بکنید؛ مطلب این‌طور است. نباید گفت این‌ها را؟ آن آقایانی که می‌گویند که باید خفه شد، اینجا هم باید خفه شد؟ اینجا هم خفه بشویم؟ ما را بفروشند و خفه بشویم؟! قرآن ما را بفروشند و خفه بشویم؟ والله، گناهکار است کسی‌که داد نزند؛ والله، مرتکب کبیره است کسی‌که فریاد نکند [گریه شدید حضار].
سخنان امام خمینی (ره) در واکنش به تصویب لایحه خفت‌بار کاپیتولاسیون
(صحیفه امام، ج 1، ص 419 و 420)









[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
اعتمادبه‌نفس در کودکی
ما باید کودک را از آغاز دارای اعتمادبه‌نفس و باور به هویت خود بار بیاوریم. البته این مخصوص کودکان دبستانی نیست؛ در دبیرستان هم همین هست، در دانشگاه هم همین هست. در کشور ما متأسفانه فرهنگِ کاملاً منحرفی از گذشته پایه‌گذاری شده که هنوز آثارش از بین نرفته - بااین‌همه تبلیغاتی که ماها از اول انقلاب تا امروز داشتیم - و آن، نگاه نیازمندانه‌ به سمت غرب، بزرگ دیدن غرب و کوچک دیدن خود در مقابل اوست؛ که متأسفانه این فرهنگ ریشه‌کن نشده و وجود دارد؛ این به دلیل نبود خودباوری است.
(امام خامنه‌ای، 20/07/1391)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]پاداش گمنامی
روزی که برای پذیرش خادمی آمده بود، ما شرایطی را برای خادمی بیان کردیم. محسن همه آن‌ها را دارا بود. در آنجا محسن دو درخواست داشت. اول گفت: «حاجی مرا پشت هیئت بگذارید که در دید نباشم!» مورد دوم این بود: هر چی کار سخت است، به من بدهید.
محسن نمی‌خواست بین ۸۰۰ نفر در هیئت دیده شود، خدا هم گفت حالا که نمی‌خوای دیده بشی، من به کل عالم نشونت می‌دم.
راوی: حجت‌الاسلام‌ لقمانی
شهید بمدافع حریم ولایت محسن حججی
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]حدود دُم حضرت‌والا
در موردی که مدرّس نسبت به فرمانفرما انتقاد کرده و ایراد گرفته بود، فرمانفرما به‌وسیله‌ یکی از دوستان مدرّس که با او نزدیک بوده، به مدرّس پیغام می‌دهد: «خواهش می‌کنم حضرت آیت‌الله این‌قدر پا روی دُم من نگذارند.»
 مدرّس جواب می‌دهد: به فرمانفرما بگویید: «حدود دُم حضرت‌والا باید معلوم شود زیرا من هر جا پا می‌گذارم، دُم حضرت‌والاست.»
 منبع: تارنمای سیره علما
شهید آیت‌الله سید حسن مدرس
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
رسول مولتان
روایتی از زندگی یک سردار فرهنگی
مؤلف: زینب عرفانیان، نشر سوره مهر، چاپ 1394، قطع رقعی، 215 صفحه، 11000 تومان.
کتاب «رسول مولتان» درباره زندگی مجاهد فرهنگی بدون مرز، شهید «سید محمدعلی رحیمی» رایزن فرهنگی جمهوری اسلامی ایران در پاکستان از زبان همسرشان است. رحیمی شهیدی است که عمر خود را در هند، پاکستان، آفریقا و افغانستان صرف ترویج ارزش‌های انقلاب اسلامی و تشیع راستین کرد و همواره بر وحدت و نزدیکی میان همه مذاهب اسلام تأکید داشت.
سیر کتاب از آشنایی و سپس ازدواج شهید رحیمی آغاز می‌شود و سپس به کار فرهنگی ایشان در ایران، هندوستان، افغانستان و مولتان پاکستان می‌پردازد و به شهادت این شهید عزیز ختم می‌شود.
در مسیر بهشت
تو را ندیدن سخت است
عَزِيزٌ عَلَيَّ أَنْ أَرَى الْخَلْقَ وَ لا تُرَى وَ لا أَسْمَعَ لَكَ حَسِيسا وَ لا نَجْوَى
سخت است برای من اینکه ببینم مردم را و تو را نبینم و نشنوم از تو صدایی و نجوایی...
فرازی از دعای ندبه، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
کرامت انسانی زیر چکمه‌های آمریکایی
پس از واقعه یازده سپتامبر، آمریکا که مسئولیت این اتفاق را به گروه القاعده به رهبری اسامه بن‌لادن نسبت داده بودند، به طالبان فشار آورد تا اسامه بن‌لادن را به آن‌ها تحویل دهد. طالبان که مسئولیت حمله به برج‌های دوقلو را قبول نکرده بود، تحویل اسامه را در صورت وجود شواهد قانع‌کننده از دخالت در حملات یازده سپتامبر پذیرفت؛ اما آمریکا با قلدری تمام 26 روز بعد از واقعه یازده سپتامبر به همراهی سران ناتو به‌ویژه انگلیس، حملات خود را به افغانستان آغاز کرد و این کشور را به خاک و خون کشید. در این جنگ هزاران نفر از مردم بی‌پناه افغانی کشته شدند؛ اما جنایت آمریکا در افغانستان تنها به همین جنگ ختم نشد و در سال‌های بعد حضور آمریکا نیز جنایت زیادی ازجمله بمباران بیمارستان اطفال و کشتار قندهار و میوند و... در این کشور اتفاق افتاد.
8 اکتبر، آغاز تهاجم نظامی نیروهای آمریکایی و متحدان آن به كشور افغانستان (8 اکتبر 2001 م)
اقتصاد مقاومتی
مسجد و اقتصاد مقاومتی (5)
شبکه کاریابی مسجدی
از این طرف اسلام تأکید دارد که مؤمن نباید بی‌کار روی زمین هرز برود و از آن طرف کسانی که به دنبال کارمند و کارگر می‌گردند، برایشان مهم است که فردی را به خدمت بگیرند که ایمان و تعهد بالایی داشته باشد. این وسط مسجد، محل تجمع هر دو گروه جویای کار و جویای کارمند است. کافیست مساجد سازوکاری ایجاد کنند تا این افراد به یکدیگر برسند و مشکل هر دویشان حل شود. ضمن این‌که برخی مسجدی‌ها به خاطر آبرو و اعتباری که پیش این و آن دارند، می‌توانند با توصیه و معرفی افراد بی‌کار به راحتی برایشان شغل پیدا کنند. البته امام جماعت به خاطر این‌که مرجع مراجعات مردمی است و آمار مسجدی‌ها را بیشتر از همه در دست دارد، نقش کلیدی‌تری ایفا می‌کند.
راه‌اندازی شبکه کاریابی مسجدی در مساجد ما، علاوه بر کمک به اقتصاد کشور، باعث خواهد شد تا جوانان بیشتری جذب مسجد شوند.
احکام
صلوات حتی وسط نماز!
در حال نماز خواندن است که به یک‌باره سخنران نام حضرت محمد صلی‌الله‌علیه‌وآله‌وسلم را بر زبان می‌آورد. مستحب است که شنونده حتی در وسط نماز هم بر ایشان صلوات بفرستد و این‌کار موجب بطلان نماز نیست.

متن دقیق رساله:
هر وقت انسان اسم مبارك حضرت رسول الله صلى الله عليه و آله و سلم مانند محمد و احمد يا لقب و كنيه آن جناب را مثل مصطفى و ابوالقاسم بگويد يا بشنود، اگرچه در نماز باشد، مستحب است صلوات بفرستد.
توضیح المسائل امام، مسئله 1124
در محضر قرآن- امان از حب دنیا
هر کسی در قلبش مقداری علاقه به دنیا دارد که به همان میزان دلش بیمار می‌شود. «ضغائن» در قرآن که معمولاً به «کینه‌ها» معنی می‌شود، بیشتر مربوط به همین «حب دنیا» است که هر چه بیشتر باشد، قلب را بیمارتر می‌کند. ما آمده‌ایم در این دنیا که محبت‌مان به دنیا را کم کنیم و عشق به خدا و آخرت را بیفزاییم. اما این مسیر ساده‌ای نیست. فلسفه «بلا» در دنیا همین است که هم بفهمیم این دنیا آن‌قدرها هم که فکرش را می‌کردیم دوست‌داشتنی نیست و ثانیاً با بلا آزموده شویم برای آخرت:
وَ لَنَبْلُوَنَّكُمْ حَتَّى نَعْلَمَ الْمُجاهِدينَ مِنْكُمْ وَ الصَّابِرينَ وَ نَبْلُوَا أَخْبارَكُمْ[footnoteRef:1] [1:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 31] 

و البتّه شما را می‌آزماییم تا مجاهدان و شکیبایانِ شما را بازشناسانیم، و گزارش‌های [مربوط به] شما را رسیدگی کنیم.
راستی خدا اگر می‌خواست خیلی راحت می‌توانست آبرویمان را ببرد و نشان دهد که چقدر به دنیا علاقه داریم. کاش زودتر خودمان به فکر خودمان باشیم...

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (10)- لذت مقدس
بعضی از سنتی‌های ما اصرار دارند که از لذت جنسی صحبت نکنند و آن را در حد یک نیاز غیر قابل بیان کنار بگذارند! اما باید توجه کنیم که
· اولاً اینکه ما از چیزی حرف نزنیم، دلیل نمی‌شود که آن چیز نباشد. 
· ثانیاً اگر ما از بیان درست یک مطلب کوتاهی کنیم، دشمنان ما به بیان غلط آن می‌پردازند همان‌طور که امروزه با همین موضوع دارند دنیا را به فساد می‌کشند. 
· و ثالثاً اهل‌بیت ما در این باره خیلی محکم صحبت کرده‌اند و ارزش آن را در دنیا و آخرت نشان‌مان داده‌اند:
ما تَلذَّذَ النّاسُ في الدُّنيا و الآخِرَةِ بلَذَّةٍ أكْثَرَ لَهُم مِن لذَّةِ النِّساءِ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 23] 

امام صادق (عليه‌السلام): مردم در دنيا و آخرت لذّتى بیشتر از لذّت زنان نچشيده‌اند.
اگر فقط موضوع دنیا بود، می‌توانستیم مثل سنتی‌ها عمل کنیم، ولی چون فرموده‌اند «دنیا و آخرت» باید بگوییم که لذت جنسی مقدس است اگر در جای خود قرار بگیرد.
ما و رسانه- خانواده مقاومتی در سینما 
به بهانه نقد فیلم سینمایی «دهلیز»
خانواده مقاومتی- با الهام از تعریف اقتصاد مقاومتی- خانواده‌ای است درون‌زا، برون‌گرا و پایدار در برابر شوک‌های بیرونی که تهدیدها را تبدیل به فرصت می‌کند. چنین خانواده‌ای کم‌تر نمونه عینی داشته است و مخصوصاً در سینمای امروز ما نمونه عکس داشته است.
فیلم‌های امروزی خانواده‌هایی را ترسیم می‌کنند که به جای تهدیدهای بیرونی، آسیب‌های درونی دارند و اتفاقاً خیلی راحت می‌شکنند و فرو می‌ریزند. مثلاً در «جدایی نادر از سیمین»، هیچ تهدید بیرونی وجود نداشت ولی خانواده ناتوان اولیه، پس از نود دقیقه کاملاً فروپاشید. در این وانفسا، «دهلیز» خانواده‌ای را ترسیم کرد که با مشکلی کاملاً بیرونی مواجه شد: پدر مرتکب قتل شبه‌عمد شد و حالا باید قصاص می‌شد.
همه تلاش کردند که این خانواده را متلاشی کنند. حتی مادرِ زنِ خانواده به نوعی حکم طلاق را هم به دست آورد، ولی زن به خوبی ایستادگی کرد و با کمک پسربچه همه ‌چیز ختم به خیر شد. «دهلیز» خیلی خوب نشان داد که «خانواده را زن حفظ می‌کند.»
روزنوشت- منتظر اعلام برائت مسئولان هستیم!
وقتی رئیس مجلس و رئیس رسانه ملی و خطیب موقت نماز جمعه در کنار یکی از سران فتنه قرار گرفتند، ابتدا گمان کردیم که تصویر ساختگی یا برای سالیان قبل است. بعد فهمیدیم ماجرا در همین دهه محرم بود. بی‌صبرانه منتظر موضع‌گیری آقایان قرار گرفتیم ولی خبری نشد. 
تنها نکته‌ای که گفته شد، این بود که عکس برای مجلس ختم آیت‌الله راستی بوده و به خاطر تمایل خانواده ایشان به جریان فتنه، به طور اتفاقی این چنین شده است. در هر صورت به نظر می‌رسد که آقایان باید سریع اعلام موضع کنند وگرنه مثل خیلی‌های دیگر مردود خواهند شد. 
از قدیم گفته‌اند «الناس علی دین ملوکهم» ولی مردم ما ثابت کرده‌اند که ملوک آن‌ها ولی فقیه است و چشم به فرمان او دارند نه این مدیران پر اشکال. به قول آن بزرگوار، «سال‌هاست که برخی مسئولان می‌خواهند جمهوری اسلامی را براندازند، اما مردم نمی‌گذارند». شاید تشییع شهید حججی نمونه خوبی باشد برای باور این ادعا. 

خانواده بهتر- ازدواج با حقیقت یا اعتبار؟
همه قبول داریم که پول و شغل و قدرت و جایگاه اجتماعی اعتبار است و اعتباریات نسبت به حقیقت ارزش خیلی پایینی دارند؛ چرا که هر اعتباری با اعتبار دیگر نابود می‌شود و این دنیا پر است از این اعتباریاتی که همه‌شان از بین خواهد رفت. این را بارها گفته‌ایم و شنیده‌ایم که ما پول و شغل و تحصیلات را پای قبر می‌گذاریم و به دنیای دیگر سفر می‌کنیم.
با همه این دانسته‌ها، باز ما به جای اینکه در ازدواج به حقیقت طرف مقابل نگاه کنیم، به اعتباریات بها می‌دهیم. پول که در مهریه خودش را نشان می‌دهد، بعد هم شغل و تحصیلات و جایگاه اجتماعی. انگارنه‌انگار که این‌ها نمی‌مانند و اگر برای مردم ارزش است، برای زیر یک سقف زندگی کردن فایده ندارد. شاید برای همین است که زندگی هنرمندان و ورزشکاران معمولاً نمی‌تواند الگو شود.
این برای مذهبی‌ها هم هست. همان‌ها که به احترام دین مهریه را پایین می‌گیرند، باز هم می‌بینیم اعتباریات دیگر را پررنگ کرده‌اند. یک بار با خودمان مرور کنیم، همسرمان را برای خودش دوست داریم یا برای چیزهای دیگرش؟


سوالات
1. در محضر قرآن- فلسفه «بلا» در دنیا چیست؟
1) اذیت کردن انسان‌ها
2) از بین رفتن حب دنیا
3) ناشکری کردن نعمت‌ها
2. در محضر اهل‌بیت- لذت جنسی چه جایگاهی در دین دارد؟
1) صرفاً به عنوان یک نیاز پذیرفته شده است.
2)  چیز منفی است که تا بتوان باید از آن دوری کرد.
3) نعمت بزرگ در دنیا و آخرت است و بسیار محترم و مقدس است.
3. ما و رسانه- خانواده مقاومتی چه ویژگی دارد؟
1) در دوران دفاع مقدس به وجود آمد.
2) درون‌زا و برون‌گراست و تهدیدها را به فرصت تبدیل می‌کند.
3) هر خانواده‌ای که شهید داده باشد مقاومتی است.
4. روزنوشت- چه کسانی نمی‌گذارند جمهوری اسلامی از بین برود؟
1) مردم
2) مسئولان
3) اصحاب فتنه
5. خانواده بهتر- در ازدواج باید به چه چیزی بها داد؟
1) حقیقت فرد نه اعتباریاتش
2) اعتباریات فرد نه حقیقتش
3) اول پول، بعد شغل و بعد تحصیلات

احکام: در صورت شنیدن نام مبارک پیامبر صلی‌الله‌علیه‌وآله‌وسلم در میان نماز چه وظیفه‌ای داریم؟
1. واجب است که صلوات بفرستیم.
2. چون موجب بطلان نماز می‌شود، نباید صلوات فرستاد.
3. مستحب است صلوات فرستاده شود.

اقتصاد مقاومتی: ایجاد شبکه کاریابی مسجدی چه محاسنی دارد؟
1. محاسن خاصی ندارد.
2. هم مشکل کار جوانان محله را حل می‌کند و هم جوانان را به مسجد جذب می‌کند.
3. علاوه بر حل مشکل ازدواج باعث می‌شود تا سالمندان بیشتری به مسجد جذب شوند.
خلاصه
امام روح‌الله
گناهکار است کسی که فریاد نزند
آن آقایانی که می‌گویند که باید خفه شد، اینجا هم باید خفه شد؟ اینجا هم خفه بشویم؟ ما را بفروشند و خفه بشویم؟! قرآن ما را بفروشند و خفه بشویم؟ والله، گناهکار است کسی‌که داد نزند؛ والله، مرتکب کبیره است کسی‌که فریاد نکند [گریه شدید حضار].
سخنان امام خمینی (ره) در واکنش به تصویب لایحه خفت‌بار کاپیتولاسیون
(صحیفه امام، ج 1، ص 419 و 420)









امام خامنه‌ای
اعتمادبه‌نفس در کودکی
ما باید کودک را از آغاز دارای اعتمادبه‌نفس و باور به هویت خود بار بیاوریم. البته این مخصوص کودکان دبستانی نیست؛ در دبیرستان هم همین هست، در دانشگاه هم همین هست. در کشور ما متأسفانه فرهنگِ کاملاً منحرفی از گذشته پایه‌گذاری شده ... بزرگ دیدن غرب و کوچک دیدن خود در مقابل او.
(امام خامنه‌ای، 20/07/1391)
یاد یاران
شروط خادمی محسن حججی
«مرا پشت هیئت بگذارید که در دید نباشم.»
«هر چی کار سخت است، به من بدهید.»
محسن نمی‌خواست بین ۸۰۰ نفر در هیئت دیده شود، خدا هم گفت حالا که نمی‌خوای دیده بشی، من به کل عالم نشونت می‌دم.
راوی: حجت‌الاسلام‌ لقمانی
شهید بمدافع حریم ولایت محسن حججی
حکایت خوبان
حدود دُم حضرت‌والا
روزی فرمانفرما به مدرّس پیغام می‌دهد: «خواهش می‌کنم حضرت آیت‌الله این‌قدر پا روی دُم من نگذارند.»
 مدرّس جواب می‌دهد: به فرمانفرما بگویید: حدود دُم حضرت‌والا باید معلوم شود زیرا من هر جا پا می‌گذارم، دُم حضرت‌والاست.
 منبع: تارنمای سیره علما
شهید آیت‌الله سید حسن مدرس
یار مهربان
رسول مولتان
روایتی از زندگی یک سردار فرهنگی
مؤلف: زینب عرفانیان، نشر سوره مهر، چاپ 1394، قطع رقعی، 215 صفحه، 11000 تومان.
زندگی مجاهد فرهنگی بدون مرز، شهید «سید محمدعلی رحیمی» رایزن فرهنگی جمهوری اسلامی ایران در پاکستان از زبان همسر
در مسیر بهشت
تو را ندیدن سخت است
عَزِيزٌ عَلَيَّ أَنْ أَرَى الْخَلْقَ وَ لا تُرَى وَ لا أَسْمَعَ لَكَ حَسِيسا وَ لا نَجْوَى
سخت است برای من اینکه ببینم مردم را و تو را نبینم و نشنوم از تو صدایی و نجوایی...
فرازی از دعای ندبه، مفاتیح‌الجنان
در محضر قرآن- امان از حب دنیا
فلسفه «بلا» در دنیا همین است که هم بفهمیم این دنیا آن‌قدرها هم که فکرش را می‌کردیم، دوست‌داشتنی نیست و هم اینکه با بلا آزموده شویم برای آخرت:
وَ لَنَبْلُوَنَّكُمْ حَتَّى نَعْلَمَ الْمُجاهِدينَ مِنْكُمْ وَ الصَّابِرينَ وَ نَبْلُوَا أَخْبارَكُمْ[footnoteRef:3] [3:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 31] 

و البتّه شما را می آزماییم تا مجاهدان و شکیبایانِ شما را باز شناسانیم و گزارش‌های [مربوط به] شما را رسیدگی کنیم.

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (10)- لذت مقدس
بعضی‌ها اصرار دارند که لذت جنسی را در حد یک نیاز غیر قابل بیان کنار بگذارند! اما اهل‌بیت در این باره خیلی محکم صحبت کرده‌اند و ارزش آن را در دنیا و آخرت نشان‌مان داده‌اند:
ما تَلذَّذَ النّاسُ في الدُّنيا و الآخِرَةِ بلَذَّةٍ أكْثَرَ لَهُم مِن لذَّةِ النِّساءِ[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 23] 

امام صادق (عليه‌السلام): مردم در دنيا و آخرت لذّتى بیشتر از لذّت زنان نچشيده‌اند.
چون فرموده‌اند «دنیا و آخرت» باید بگوییم که لذت جنسی مقدس است اگر در جای خود قرار بگیرد.
ما و رسانه- خانواده مقاومتی در سینما 
خانواده مقاومتی در برابر شوک‌های بیرونی، تهدیدها را تبدیل به فرصت می‌کند. 
در «جدایی نادر از سیمین»، هیچ تهدید بیرونی وجود نداشت ولی خانواده ناتوان اولیه، پس از نود دقیقه کاملا فروپاشید. اما «دهلیز» خانواده‌ای را ترسیم کرد که همه تلاش بر نابودی‌اش کردند ولی با ایستادگی زن و تلاش کودک همه ‌چیز ختم به خیر شد. 
«دهلیز» ثابت کرد که «خانواده را زن حفظ می‌کند.»
خانواده بهتر- ازدواج با حقیقت یا اعتبار
همه قبول داریم پول، شغل، قدرت، جایگاه اجتماعی اعتباری‌اند و نسبت به حقیقت ارزش خیلی پایینی دارند، اما در ازدواج به جای اینکه به حقیقت طرف مقابل نگاه کنیم، به همین‌ها بها می‌دهیم. پول که در مهریه خودش را نشان می‌دهد، بعد هم شغل و تحصیلات و جایگاه اجتماعی. 
برخی مذهبی‌ها هم که به احترام دین مهریه را پایین می‌گیرند، اعتباریات دیگر را پررنگ کرده‌اند...

اقتصاد مقاومتی
مسجد و اقتصاد مقاومتی (5)
شبکه کاریابی مسجدی
مسجد، محل تجمع هر دو گروه جویای کار و جویای کارمند است. کافیست مساجد سازوکاری ایجاد کنند تا این افراد به یکدیگر برسند. برخی مسجدی‌ها هم به خاطر آبرو و اعتباری که دارند، می‌توانند با معرفی افراد بی‌کار به راحتی برایشان شغل پیدا کنند. این‌طوری جوانان هم به مسجد جذب می‌شوند.
احکام
صلوات حتی وسط نماز!
در حال نماز خواندن است که به یک‌باره سخنران نام حضرت محمد صلی‌الله‌علیه‌وآله‌وسلم را بر زبان می‌آورد. مستحب است که شنونده حتی در وسط نماز هم بر ایشان صلوات بفرستد و این‌کار موجب بطلان نماز نیست.

متن دقیق رساله در:
توضیح المسائل امام، مسئله 1124

