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امانت بزرگ خداوند
به ملت عزیز ایران توصیه می‌کنم که نعمتی که با جهاد عظیم خودتان و خون جوانان برومندتان به دست آوردید، همچون عزیزترین امور قدرش را بدانید و از آن حفاظت و پاسداری نمایید و در راه آن که نعمتی عظیم الهی و امانت بزرگ خداوندی است کوشش کنید و از مشکلاتی که در این صراط مستقیم پیش می‌آید نهراسید که «إن تَنْصرواالله یَنْصُرْکم و یُثَبِّتْ اقدامَکم.»1 و در مشکلات دولت جمهوری اسلامی با جان‌ودل شریک و در رفع آن‌ها کوشا باشید و دولت و مجلس را از خود بدانید و چون محبوبی گرامی از آن نگهداری کنید.
و به مجلس و دولت و دست‌اندرکاران توصیه می‌نمایم که قدر این ملت را بدانید و در خدمتگزاری به آنان خصوصاً مستضعفان و محرومان و ستمدیدگان که نور چشمان ما و اولیای نعم همه هستند... فروگذار نکنید.
گوشه‌ای از وصیت‌نامه سیاسی- الهی امام خمینی (ره)
 (صحیفه امام، ج 21، ص 412)
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حرکت بر روی رِیل انقلاب
امامِ انقلابیِ ما کشور را از منجلاب‌ها بیرون کشید؛ به‌وسیله‌ انقلاب، کشور را از منجلاب‌های متعدّدی خارج کرد... از منجلاب وابستگی، از منجلاب عقب‌ماندگی، از منجلاب فساد سیاسی، از منجلاب فساد اخلاقی، از منجلاب حقارت بین‌المللی. ما گرفتار این چیزها بودیم؛ ما، هم وابسته بودیم، هم تحقیرشده بودیم، هم عقب‌افتاده و عقب نگه‌داشته شده بودیم. امام بزرگوار ما مسیر را عوض کرد و یک تغییر بزرگ انجام گرفت؛ [امام‌] مسیر ملّت ایران را تغییر داد، ریل را عوض کرد؛ ما را به سمت هدف‌های بزرگ حرکت داد...
می‌توانیم به آن هدف‌ها برسیم، مشروط بر اینکه این قطار بر روی همین ریل حرکت کند؛ بر روی ریلی که امام، قطار جامعه‌ اسلامی را به حرکت درآورد. بعد از رحلت امام، ما هرجا انقلابی عمل کردیم پیش رفتیم و هرجا از انقلابیگری و حرکت جهادی غفلت کردیم، عقب ماندیم.
(امام خامنه‌ای، 14/03/1395)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]در جستجوی گمنامی
صادق وصیت کرده بود که بعد از شهادتش و در مراسم تشییع سیاه نپوشم و سفید به تن کنم. می‌گفت برای تشییع‌کننده‌هایش که بسیار هم عظیم حضور داشتند، لبخند بزنم و قوت قلبشان باشم. در مراسماتش به تأکید می‌گفت: «به‌جای خرما شیرینی پخش‌کنید و سر تشییع‌کنندگانم نقل بپاشید.» از من خواستند در جمع گریه نکنم و زینب‌وار بایستم. خواست تا ادامه‌دهنده راهش باشم. خواست تا عاشق ولایت‌فقیه باشم و بر ارادت و عشقش بر امام خامنه‌ای تأکید داشت.
همیشه به من می‌گفت: «خانم! دعا کن یک‌جوری شهید بشوم که حتی ذره‌ای از زمین را اشغال نکنم.» و من می‌گفتم: «نه من از خدا می‌خواهم که یک مزاری از تو برای من بماند.»
راوی: همسر شهید
منبع: هفته‌نامه نه دی به نقل از سایت عصر انتظار
شهید مدافع حریم اهل‌بیت صادق عدالت اکبری
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]نه‌تنها شاه بلکه آمریکا را نیز به ذلت می‌کشانم
در سال 1342 هجری شمسی، هنگامی‌که در بازار تهران، برخی فقها و مردم را زیر ضرب و شتم گرفتند و تمام قدرت‌ها نیز از این کار دولت پشتیبانی کردند، امام فرمودند:
«اگر فقط یک قطره از خون اباعبدالله در من باشد تا رژیم ستم‌شاهی را ساقط نکنم، از پای نمی‌نشینم؛ نه فقط آن، بلکه آمریکا را نیز به ذلت و خواری می‌کشانم.»
منبع: کتاب پا به‌پای آفتاب به نقل از سیره علما
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مبانی معرفتی اندیشه امام خمینی (ره)
کتابی برای شناخت بیشتر انقلاب و امام انقلاب
مؤلف: علی جعفری هرستانی، نشر سدید، چاپ 1394، قطع رقعی، 199 صفحه، 10000 تومان.
معمار کبیر انقلاب اسلامی، با دغدغۀ رهایی انسان از چنگال دنیای مدرن که مبتنی بر ماتریالیسم و اومانیسم است، انقلابی بر پا کرد که لازم است برای درک درست پیدا کردن از اهداف آن و شناخت وضعیت کنونی و نواقص و کاستی‌ها در پیمایش راه پیش روی انقلاب، پیوسته و مداوم، بازخوانی، تحلیل و تفسیر از مبانی معرفتی ایشان صورت گیرد. این کار نیز جز با شناختن ستون‌های اصلی مبانی و اصول اسلام از منظر ایشان محقق نخواهد شد.
اثر پیش رو در تلاش است تا ضمن بررسی این مبانی، گوشه‌ای از رابطه و تأثیر آن در عملکرد امام خمینی (ره) در زمینه سیاسی و اجتماعی را به تصویر بکشد.
در مسیر بهشت
حالم را خوب کن
اَللّهُمَّ غَیرْ سُوءَ حالِنا بِحُسْنِ حالِک
خدایا بدى حال ما را به‌خوبی حال خودت تغییر بده...
مفاتیح‌الجنان

ایام ویژه
تفرقه بینداز و حکومت کن
بعد از اجلاسیه کِلِرمون، مسیحیان برای بازپس‌گیری بیت‌المقدس به راه افتادند. آن‌ها این مرتبه علاوه بر تدارک مالی و نظامی از اختلاف‌ دول اسلامی هم استفاده کردند و با برخی از آن‎ها قراردادهایی برای کمک منعقد نمودند. سرانجام مسیحیان بیت‌المقدس را تصرف کردند و در آن‌جا همه، حتی شیرخوارگان را به خاک و خون کشیدند. این شکست برای مسلمانان نتیجه اختلاف بین آن‌ها و اعتماد به بیگانه بود. چیزی که الآن آمریکا و اسرائیل به دنبال آن هستند و نمونه جدید آن‌هم تشکیل ناتو عربی توسط آمریکا و عربستان به بهانه مبارزه با تروریسم علیه ایران است؛ فکری که نتیجه آن تضعیف مسلمانان به‌طورکلی است. البته به‌جز نوکران سینه‌چاک آمریکا در منطقه، بسیاری از کشورهای عربی این موضوع را درک کرده‌اند و به این ناتو ملحق نشدند.
6 ژوئن، محاصره بيت‏المقدس توسط صليبي‌‏ها (1099 م)
درنگ
آشنایان صاحب‌خانه
گاهی که به مهمانی می‌روید اگر آشنای نزدیک صاحب‌خانه و صاحب‌مجلس باشید، آنجا که کارها بالا می‌گیرد از کسانی که به او نزدیک‌تر هستند می‌خواهد که در کارها کمک کنند و از بقیه پذیرایی کنند. البته که صاحب‌خانه به هر کس رو نمی‌زند فقط به آشناهایش می‌گوید. حتی گاهی که غذا کم می‌آید از همین‌ها می‌خواهد که آخرسر و بعد از همه غذا بخورند...
مسجد هم خانه، خانه خداست و صاحب‌خانه هم خداست و اهل مسجد هم همان آشنایان نزدیکی هستند که باید از بقیه پذیرایی کنند و نیازهای بقیه را مهیا کنند تا کسی ناراضی از این خانه بیرون نرود. باید همه هم‌وغم اهل مسجد این باشد که هرکسی با هر مشکلی که آمد هوایش را داشته باشند و مشکلش را حل کنند...
اقتصاد مقاومتی
رمضان، فرصتی برای کار جهادی
ماه رمضان که آمده، بهانه پیدا کرده تا روزها کمتر کار کند! دیرتر به محل کار برود و زودتر برگردد. کیفیت کارش هم تنزل پیدا کرده و بیشتر مشغول چرت زدن و خمیازه کشیدن است تا تلاش کردن و کسب روزی. شب‌هایش هم به دیدن سریال‌های آبکی و کارهای الکی می‌گذرد. اگر بخواهی تذکری هم به او بدهی، سریع می‌گوید خواب روزه‌دار «ال» است و نفس کشیدنش «بل»!
اما ماه مبارک رمضان اتفاقاً، ماه مبارزه با نفس و کار جهادی است. قرار بود با سختی دادن به خود و فاصله گرفتن از دنیا، به خدا نزدیک‌تر شویم، نه ‌آن‌که از هوس خوردن و آشامیدن‌مان بکاهیم و به هوس‌های دیگرمان بیفزاییم! آیا آن خدایی که روزه را واجب کرده، کم‌کاری را به بهانه روزه می‌پذیرد؟ 
در این برهه حساس که کشور نیازمند «کار» و «تولید» است، هرگز نباید به بهانه دین‌داری «تنبلی» و «کم‌کاری» کرد. 
احکام
کشیدن سیگار ممنوع
روزه می‌گیرد ولی سیگارش را هم می‌کشد! 
باید بداند که سیگار کشیدن در این زمان (بنابر احتیاط واجب) ممنوع است. با تشکر! 

متن دقیق رساله:
دود سیگار و دیگر دخانیات بنابر احتیاط واجب روزه را باطل می‌کند.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش مبطلات روزه
[bookmark: _Toc480910671]در محضر قرآن- ما و قرآن (14)- تدبر، راه تام رسیدن به معجزه قرآن
ماه مبارک رمضان قرآن زیاد می‌خوانیم. خدا را شکر، نعمت بزرگی است. اما خودمان هم می‌دانیم که بیشتر فهمیدن مهم‌تر از بیشتر خواندن است؛ هرچند که مقدمه بیشتر فهمیدن، همین بیشتر خواندن است. 
اما فایده این فهم غیر از لذت و ارتباط بیشتر با قرآن چیست؟ مهم‌ترین فایده آن است که حجاب «زمان» و دوری از قرآن برایمان برداشته می‌شود. آن وقت احساس می‌کنیم که قرآن همین الآن بر خود ما نازل شده است تا هدایت‌مان کند. این هدایت را نیز از مطابقت قرآن بر «فطرت هدایت‌طلب‌مان» می‌فهمیم و این‌گونه معجزه جاودان قرآن را درک می‌کنیم و حجت برایمان تمام می‌شود.
پس معجزه جاودان قرآن، همین مطابقت آن بر فطرت جاودان انسانی است و البته این به معنای پذیرش هدایت قرآنی نیست. چرا که خیلی‌ها تدبر می‌کنند ولی به خاطر قفل‌های قلب‌هایشان آن را نمی‌پذیرند:
أَ فَلا يَتَدَبَّرُونَ الْقُرْآنَ أَمْ عَلى‏ قُلُوبٍ أَقْفالُها[footnoteRef:1] [1:  محمد صلی‌الله‌علیه‌وآله، 24] 

آيا در قرآن تدبّر نمى‌كنند؟ (آری تدبر می‌کنند ولی هدایت نمی‌شوند چون) بلكه بر دل‌هاشان قفل‌هایی قرار گرفته است.
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (44)- - نماز و شراب!
حتی آدم‌های کوچک هم وقتی می‌دانند که دارند از دنیا می‌روند، سعی می‌کنند در لحظات آخر بهترین و مهم‌ترین حرف‌ها و وصیت‌هایشان را بگویند. چه رسد به آدم‌های بزرگ که دیگر باید حر‌ف‌های لحظه آخری‌شان را با دقت دوچندان گوش کرد. حالا حرف، حرف پیامبری است که بالاتر از او احدی پا به دنیا نگذاشته است. او در آخرین نفس‌های دنیایی‌اش ما را به یک چیز امر و از یک چیز نهی می‌کند. دو چیزی که شاید در ظاهر به هم ربطی ندارند ولی برای خدایی‌شدن‌مان باید به هر دو توجه کنیم:
لَیْسَ مِنّى مَنِ اسْتَخَفَّ بِصَلاتِهِ، لَیْسَ مِنّى مَنْ شَرِبَ مُسْکِراً، لا یَرِدُ عَلَىّ الْحَوْضَ، لا وَ اللهِ[footnoteRef:2] [2:  الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏3، ص: 269] 

پیامبر اعظم (صلى‌الله‌علیه‌وآله): هرکس نماز را سبک شمارد و یا مسکرات بنوشد از من نیست و بر حوض کوثر وارد نخواهد شد؛ نه به خدا قسم.
اگر خواستید جامعه‌تان اسلامی شود، ببینید نماز چقدر محترم شده و شراب چقدر منفور؟ اگر برعکس است باید نگران بود...
ما و رسانه- جای خالی روح الله در رسانه‌ها
برای همه رهبران بزرگ جهان فیلم ساخته‌اند. از گاندی گرفته تا هیتلر. خیلی‌هایشان هم تولید کشور خودشان نبوده است. اما برای امام خمینی فیلم قابل دفاعی تولید نشده و آن یکی دو تایی که هست هم ارزش صحبت ندارد. 
این در حالی است که تقریباً در همه دنیا جایگاه امام ما معلوم شده است. حتی اگر حیاتش را نشناسند، خاطره تشییع جنازه استثنایی او را به یاد دارند. در مقابل پاپ که پنج روز جسدش را نگه داشتند تا همه از همه جای دنیا بیایند و جمعیت قابل پیش‌بینی آمدند، امام را مجبور شدند مخفیانه دفن کنند چرا که میلیون‌ها عزادار طاقت دوری از او را نداشتند.
اگر همین را هم فیلم کرده بودیم، الآن حرف‌های بیشتری برای گفتن داشتیم. ما همه چیزمان را از امام داریم. از انقلاب گرفته تا امنیت و راحتی‌مان را. آن وقت حیف نیست که ما باشیم و سینما و تلویزیون داشته باشیم اما فقط چند کلامی از امام در ایام نیمه خرداد برای همدیگر پخش کنیم؟ 
روزنوشت- امام، مخالف سیاست‌های فوتبالی!
حسی که در انتخابات و مخصوصاً بعد از اعلام نتایج به جامعه دست می‌دهد، حس بعد از شهرآوردهای فوتبالی است. نه از جهت برنده و بازنده که آن در همه بازی‌ها و رقابت‌ها وجود دارد، بلکه از جهت رفتار طرفداران و حتی خود رقیب‌ها با هم بعد از انتخابات. آن‌هایی که رأی بیشتری آورده‌اند، به غایت خوشحال‌اند و آن‌ها که رأی‌شان کم‌تر است، به غایت غمگین. باید برای هردوشان آیه «لِکَيْلا تَأْسَوْا عَلي‏ ما فاتَکُمْ وَ لا تَفْرَحُوا بِما آتاکُمْ وَ اللَّهُ لا يُحِبُّ کُلَّ مُخْتالٍ فَخُورٍ»[footnoteRef:3] را خواند تا به بی‌راهه نروند. [3:  حدید، 23: تا بر آنچه از دست شما رفته اندوهگین نشوید و به [سبب] آنچه به شما داده است شادمانی نکنید، و خدا هیچ خودپسند فخرفروشی را دوست ندارد.] 

برد و باخت این قدرها مسئله ندارد. مشکل اصلی در کُری خواندن دو طرف برای همدیگر و حس انتقامی است که در مقابل هم دارند. آن‌قدر که احساس می‌شود انگار کسی درد مردم ندارد و برای خدا نیامده است. و کاری که نه خدا دارد و نه مردم، به چه دردی می‌خورد؟
تا وقتی که این حس هست، آن جامعه جامعه اسلامی نیست؛ جامعه‌ای که امام روح‌الله آن را حدود چهل سال پیش بنا کرد و مرتب گفت: «همه ما مأمور به اداي تكليف و وظيفه‌ايم نه مأمور به نتيجه»[footnoteRef:4]. ما آمده‌ایم که این جامعه را بنا کنیم و غیر آن هر چه باشد، ارزشی ندارد.  [4:  صحیفه امام، ج 21، ص284] 

خانواده بهتر- گره ازدواج در دست دخترها
«شوهر نیست!» را همه‌مان باور کرده‌ایم. از خود پسرها که در پنج‌گانه پول و شغل و تحصیلات و مسکن و سربازی گیر کرده‌اند تا دخترها که «ادای ادامه تحصیل» در می‌آورند و البته خانواده‌هایشان که به این بی‌خردیِ جمعی دامن می‌زنند.
در حالی که هم آمارها می‌گوید پسران و دختران مجرد زیادند و هم شواهد این‌گونه نشان می‌دهد. مسئله اینجاست که ما گره ازدواج را از دست صاحبان گره یعنی دختران درآورده‌ایم و به مسکن و اشتغال سپرده‌ایم. البته اگر سرنخ ازدواج را به دست پسران بدهی به همین بهانه‌ها خواهی رسید اما اگر بیفتد به دست دختران که صاحب اصلی‌اش هستند، نه خود گیر تحصیل می‌افتند و نه پسر را مجبور به این چندگانه‌ها می‌کنند.
دخترها مرد می‌خواهند برای رشد کردن. برای همین خودشان یا مشاور بزرگ‌شان یعنی پدر دست به کار می‌شوند برای انتخاب. این انتخاب را ابتدا مشروط و محدود می‌کنند که می‌شود «ازدواج موقت». و وقتی که در این موقت‌ها «مرد زندگی» که قابلیت «ولایت‌داری» داشته باشد یافت شد، آن وقت دختر خودش را به عقد دائم او درمی‌آورد و هیچ وقت فکر جدا شدن از او را نمی‌کند.

سوالات
1. در محضر قرآن- راه تام رسیدن به معجزه قرآن چیست؟
1) قرائت
2) تدبر
3) حفظ
2. در محضر اهل‌بیت- دو وصیت مهم پیامبر در آخرین لحظات درباره چه بود؟
1) نماز و روزه
2) توحید و بندگی
3) نماز و شراب
3. ما و رسانه- حداقل سوژه برای نمایش امام خمینی در رسانه‌ها چیست؟
1) سخنرانی‌ها
2) مراسم تشییع
3) سخنان دیگران درباره امام
4. روزنوشت- در جامعه اسلامی همه خود را مأمور به چه چیز می‌دانند؟
1) تکلیف
2) برد و باخت
3) نتیجه

احکام- آیا می‌توان با زبان روزه سیگار کشید؟
1. بله اشکالی ندارد.
2. اگر سیگار نکشد اذیت می‌شود، اشکالی ندارد.
3. خیر، سیگار روزه را باطل می‌کند.

اقتصاد مقاومتی-آیا کم‌کاری کردن به بهانه ماه رمضان کار درستی است؟
1. بله، نمی‌شود هم روزه بود و هم کار کرد.
2. خیر، ماه رمضان باید با تلاش و همت مضاعف کار کرد.
3. بله، در ماه رمضان فقط باید عبادت کرد.


