بسم الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
انقلاب فرهنگی
مدتى است ضرورت انقلاب فرهنگى كه امرى اسلامى است و خواست ملت مسلمان مى‏باشد، اعلام شده است و تاكنون اقدام مؤثر اساسى انجام نشده است و ملت اسلامى و خصوص دانشجويان باايمان متعهد، نگران آن هستند و نيز نگران اخلال توطئه‌گران كه هم‌اكنون گاه‌گاه آثارش نمايان مى‏شود و ملت مسلمان و پاي‌بند به اسلام خوف آن دارند كه خداى‌نخواسته فرصت از دست برود و كار مثبتى انجام نگيرد، و فرهنگ همان باشد كه در طول مدت سلطه رژيم فاسد كارفرمايان بى‏فرهنگ، اين مركز مهم اساسى را در خدمت استعمارگران قرار داده بودند، كه از دستاوردهاى دانشگاه‌ها به خوبى ظاهر مى‏شود كه جز معدودى متعهد و مؤمن كه على‌رغم خواست دانشگاه‌ها در خدمت كشور و اسلام بودند، ديگران جز ضرر و زيان چيزى براى كشور ما بار نياوردند.
حکم تشکیل ستاد انقلاب فرهنگی
                        صحيفه امام، ج‏12، ص: 431

[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
شبکه عظیم تبلیغاتی
حضرت عسکری علیه‌السلام در همان شهر سامرا، که در واقع مثل یک پادگان بود توانسته بودند با یک شبکه عظیم تبلیغاتی و تعلیماتی این همه ارتباطات را با سرتاسر دنیای اسلام تنظیم کنند. فقط این نبود که مسائل نماز و روزه یا طهارت و نجاسات را جواب بدهند؛ در موضع «امام» با همان معنای اسلامىِ خودش  قرار می‌گرفتند و با مردم حرف می‌زدند. 1
این انسان بزرگ، این شخصیت باشکوه، وقتی به شهادت رسید، فقط بیست و هشت سال داشت. در تاریخ پرافتخار شیعه، این نمونه‌ها را کم نداریم. پدر امام زمان عزیز ما با آن همه فضیلت، با آن همه مقامات، با آن همه کرامات، وقتی با سم و جنایت دشمنان از دنیا رفت، فقط بیست و هشت سال داشت؛ این می‌شود الگو؛ جوان احساس می‌کند یک نمونه‌ عالی در مقابل چشم دارد. 2
1. 20/2/1382
2. 10/12/1390
یاد یاران
از کاباره پل کارون تا نهرهای بهشتی
[bookmark: _Toc438330875]هر شب در تهران تظاهرات بود. اعتصابات و درگیری‌ها همه‌چیز را به هم ریخته بود...
با چند تا از بچه‌های انقلابی مسجد آشنا شده بود. حضور شاهرخ با آن قد و هیکل و قد، قوت قلبی برای دوستانش بود.
البته شاهرخ از قبل هم میانه خوبی با شاه و درباری‌ها نداشت. بارها دیده بودم که به شاه و خاندان سلطنت فحش می‌داد.
ارادت شاهرخ به امام تا آن‌جا رسید که در همان ایام قبل از انقلاب سینه‌اش را خال‌کوبی کرده بود. روی آن هم نوشته بود: خمینی، فدایت شوم!
۱۷ آذر ۱۳۵۹- شهادت شاهرخ ضرغام (کتاب حر انقلاب اسلامی)
حکایت خوبان
ما کهنه‌پرست هستیم؟!
[bookmark: _Toc438330877]باخبر شدیم آیت‌الله گلپایگانی قصد صحبت کردن در مسجد اعظم دارند. طلاب و فضلای بسیاری در درس ایشان حضور یافتند. ایشان ضمن محکوم کردن جشن‌های دو هزار و پانصدساله شاه ملعون خطاب به رژیم و برگزارکنندگان آن جشن کذائی، فرمودند:
شما ما روحانیون را به خاطر این‌که پیامبر اسلام در چهارده قرن قبل زندگی می‌کرد و ما اکنون از ایشان پیروی می‌کنیم، مرتجع و کهنه‌پرست می‌خوانید، پس شما چه‌طور از فردی (کورش کبیر) دم می‌زنید و افتخار می‌کنید که ۲۵۰۰ سال قبل می‌زیسته است، در عین حال خود را روشن‌فکر و متمدن می‌دانید. راستی شما مرتجع هستید یا ما؟! شما کهنه‌پرست هستید یا ما (شما مرده‌پرست هستید یا ما)؟!
۱۸ آذر ۱۳۷۲ش- رحلت  آیت‌الله سید محمدرضا گلپایگانی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
حر انقلاب

شاهرخ حر انقلاب اسلامی
مؤلف: گروه فرهنگی شهید ابراهیم هادی
ناشر کتاب: نشر امینان
تعداد صفحات: 152

این کتاب با قلمی روان و ساده به بیان خاطرات مربوط به سردار شهید مفقودالاثر، شاهرخ ضرغام از شهدای فدائیان اسلام می‌پردازد. او یک شهید متفاوت است. معمولاً تصویری که از شهدا ترسیم می‌شود به این صورت است که از همان کودکی و نوجوانی در محیطی که دور از گناه و خشونت است، بزرگ شده‌اند، خوب درس‌خوانده‌اند و وقتی دشمن بعثی به کشور ما حمله کرد، با عشق به شهادت به سوی جبهه‌ها رفتند و با فریاد الله‌اکبر به شهادت رسیدند! واقعیت آن است که انقلاب خمینی کبیر، زندگی جوانان ما را از ورطه فساد نجات داد و به سفینه حسینی شهادت رساند؛ مثل همین شاهرخ ضرغام.

مسجد بهتر
پای پای‌کارترین‌ها
بعضی‌ها کلاً دنبال‌سخت‌ترین کارها می‌روند، چون می‌دانند که بزرگی انسان‌ها به تحمل همین سختی‌ها در راه خداست. خوب می‌دانند وقتی خدا بخواهد، مهم‌ترین و سخت‌ترین کار‌ها و مأموریت‌هایش را از طریق بندگانش انجام دهد، پایِ پای‌کار‌ترین دوستانش را وسط می‌کشد.
کسانی که به فکر سخت‌ترین کارها برای خدا هستند، همیشه خیلی از بقیه جلو‌تر هستند. مثل کسانی که نماز جماعت صبح را به جماعت و با شور و حال بر‌گزار می‌کنند انگار که نه‌انگار اول صبح است! برای‌شان بین نماز صبح و نماز ظهر فرقی‌نیست...

در مسیر بهشت
۹ ربیع‌الاول
شیخ عباس قمی می‌فرماید چون اين روز، روز اول امامت حضرت صاحب‌الزمان ارواح‌العالمين فداه است، سبب مزيد شرافتش خواهد بود. گفته‌اند در این روز مستحب است:
اطعام نمودن برادران مؤمن،
 و خشنود کردن ايشان، 
و توسعه دادن در نفقه بر اهل و عيال، 
و پوشيدن جامه‌هاى نو، 
و شكر و عبادت حق تعالى
ایام ویژه
۱۶ آذر ۱۳۳۲
قرار بود نیکسون معاون رئیس‌جمهور آمریکا به ایران بیاید تا نتایج «پیروزی سیاسی امیدبخشی را که در ایران نصیب قوای طرفدار تثبیت اوضاع و قوای آزادی شده است» (بخوانید کودتای آمریکایی 28 مرداد) ببیند. در مقابل، دانشجویان مبارز دانشگاه نیز تصمیم گرفتند که در فضای حکومت نظامی بعد از کودتای سیاه، هنگام ورود نیکسون، نفرت و انزجار خود را به دستگاه کودتا نشان دهند. ناگهان تجدیدرابطه با انگلستان هم رسماً اعلام شد! از همان روز یعنی ۱۴ آذر تظاهراتی در گوشه‌وکنار به وقوع پیوست که عده‏ای دستگیر شدند. این وضع در روز 15 آذر هم ادامه داشت. صبح شانزده آذر، هنگام ورود به دانشگاه، دانشجویان متوجه تجهیزات فوق‌العاده سربازان و اوضاع غیرعادی اطراف دانشگاه شدند. با ورود بدون اجازه نظامیان به کلاس درس و دستگیری دو دانشجو، دانشکده فنی به هم می‌ریزد... در این میان سه دانشجو به نام‌های قندچی و بزرگ‌نیا و شریعت رضوی به شهادت می‌رسند. 
اقتصاد مقاومتی
جهیزیه به سبک اقتصاد مقاومتی
از زمانی که پای اولین خواستگار به خانه دختردارها باز می‌شود، تمام هم‌وغم والدین این می‌شود که فلان یخچال و ماشین‌لباسشویی خارجی، بهمان سرویس خواب و مبلمان معروف را بخرند تا دخترشان پیش در و همسایه و فک و فامیل، سرافکنده نشود. گویی شخصیت انسان‌ها به میزان ولخرجی‌شان بستگی دارد. کالاهای ایرانی هم که این وسط افت کلاس می‌آورند و به درد پز دادن نمی‌خورند.
جهیزیه‌های امروزی پر است از خرج‌های اضافی که تنها کاربردشان به تأخیر انداختن ازدواج است. به راستی چرا باید تمام وسایل جهیزیه «سِت!» باشند؟ و یا چرا اول زندگی نباید هیچ ‌کم‌و‌کسری در زندگی وجود داشته باشد؟ اگر اول زندگی ماکروفر، همزن، ماشین ظرفشویی و حتی وسائل مهم‌تری مثل تلویزیون، مبل، تخت، میز و... نباشند، چه اتفاق فاجعه‌باری می‌افتد؟
باید بدانیم نه آفتابه و لگن خوش‌بختی می‌آورد و نه قضاوت‌های گاه و بی‌گاه مردم. این، ازدواج پایدار و تشکیل یک خانواده سالم است که آینده دختران و پسران کشورمان را می‌سازد. 
احکام
تخلیه قبل از موعد
قبل از پایان مدت اجاره، مستأجر خانه را تخلیه می‌کند و حاضر نیست باقی مبلغ اجاره را بپردازد. 
اگر نتواند صاحب‌خانه را راضی کند، طبق قرارداد باید اجاره را پرداخت نماید.

متن دقیق رساله:
س. اگر مستأجر پیش از موعد قرارداد، خانه را تخلیه کند تکلیف چیست؟ آیا بابت مدت اجاره باقی‌مانده در قرارداد، باید اجاره بدهد؟ آیا در این مسأله می‌توانیم به عرف رجوع کنیم؟
ج. چون اجاره عقد لازم است، بنابراین تا موعد پایان نیافته، باید اجاره را بپردازد. البته اگر اجاره را فسخ یا تراضی بر امری کنند، مانعی ندارد. (اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤالات جدید بخش اجاره)

در محضر قرآن- درس داستان غار
به مناسبت روز خروج پیامبر اعظم از غار و حرکت به سوی مدینه در سال یک هجری قمری
داستان هجرت پیامبر اعظم کلاً عجیب و هیجان‌انگیز است. از آغاز آن که امیرالمؤمنین در جای پیامبر خوابیدند، تا پنهان شدن در غار و لانه کردن کبوتر و خانه‌ ساختن عنکبوت. اما از همه این‌ها مهم‌تر آن است که همراهِ پیامبر در غار به خود لرزید و پیامبر با یک جمله طلایی او را کمک کرد:
لا تَحْزَنْ إِنَّ اللَّهَ مَعَنا
اندوه مدار که خدا با ماست.
جالب‌تر از این جمله پیامبر، ثمره آن است که خدا بلافاصله آرامش خاص خودش را بر قلب ایشان قرار داد و کمکی عجیب کرد:
فَأَنْزَلَ اللَّهُ سَکينَتَهُ عَلَيْهِ وَ أَيَّدَهُ بِجُنُودٍ لَمْ تَرَوْها
پس خدا آرامش خود را بر او فرو فرستاد و او را با سپاهیانی که آن‌ها را نمی‌دیدید، تأیید کرد.
کاش ما و دولت‌مردان‌مان این‌قدر ایمان داشتیم که در مقابل تهدیدهای دشمن بگوییم: «خدا با ماست.» و آن‌وقت نتیجه را به او می‌سپردیم.
آیه ۴۰ توبه
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (20)- پیشنهادی برای دشمنان وحدت
در صف‌های طولانی، معمولاً افراد خوش‌ذوقی هستند که از مردم صلوات می‌گیرند. در این میانه اندک افراد کج‌سلیقه و بعضاً معارضی هستند که به جای صلوات لعن می‌فرستند. اصل لعن که جزو دین ماست اما مشکل آن‌ها این است که از همه لعن‌ها، توهین به مقدسات اهل‌سنت را یاد گرفته‌اند. 
تجربه نشان داده حرف زدن با این‌ها خیلی فایده ندارد و هر چه بگویی جوابی برای خودشان می‌دهند. برای همین صرفاً به این‌گونه افراد یک پیشنهاد داریم: اگر هم دوست دارید زیاد لعن بفرستید، قبلش برای ظهور امام زمان (ارواحنافداه) دعا کنید. چون بعد از ظهور، همه چیز روشن می‌شود.
حالا که این پیشنهاد را شنیدید، این روایت را گوش دهید: 
فَمَنْ تَرَكَ التَّقِيَّةَ قَبْلَ خُرُوجِ قَائِمِنَا فَلَيْسَ‏ مِنَّا[footnoteRef:1] [1:  وسائل الشيعة، ج‏16، ص: 211] 

امام رضا (علیه‌السلام): هر کس تقیه را قبل از قیام قائم ما ترک نماید، از ما نیست.
روزنوشت- در آرزوی «قوه فرهنگیه»
این‌ را که چرا ما سه قوه مجریه، مقننه و قضائیه داریم و تعداد قوا بیش‌تر یا کم‌تر نیست، باید اهل فن توضیح دهند. ولی معلوم است که حداقل دو موضوع «فرهنگ» و «قدرت نظامی» نیز باید به صورت محورهای مستقل دوشادوش دیگر قوا مورد توجه قرار بگیرند. 
در مورد قوای نظامی خیال‌مان راحت است چرا که پیش‌رفت محسوس و خیره‌کننده‌اش در این سی‌واندی‌سال جای تردید باقی نمی‌گذارد. اما در مورد فرهنگ اوضاع چگونه است؟ چه کسی متولی آن است؟ جواب «شورای عالی انقلاب فرهنگی» است که شاید بتوان آن را «قوه ثقافیه» یا فرهنگیه نامید!
ماهیت این شورا هم خیلی حساب شده است. رئیسش، رئیس‌جمهور است تا گیر اجرایی نداشته باشد و ماهیتش شورایی است چرا که فرهنگ جز با نمایندگان مختلفِ مردمِ متفاوت تأمین نمی‌شود. اما انگار این‌جا جای یک چیز خالی است و آن باورِ اعضای شوراست. انگار همه اهمیت این شورا را می‌دانند جز خود اعضایش وگرنه باید مثل قوای نظامی شاهد پیشرفت حیرت‌انگیز فرهنگ در این سال‌ها می‌بودیم. 

سوالات
1. در محضر قرآن- بهترین جمله‌ای که مسئولان در مقابل تهدیدهای دشمن می‌توانند بگویند، چیست؟
1) خدا با ماست
2) ما با شما اشتراکات زیادی داریم.
3) ما با اعتقاد به خدا با شما سازش می‌کنیم.
2. در محضر اهل‌بیت- در صف‌های طولانی چه کاری از همه بهتر است؟
1) ذکر لعن به مقدسات اهل سنت
2) صلوات و دعا برای ظهور امام زمان
3) بحث و جدل کردن سر مسائل مختلف 
3. روزنوشت- مشکل شورای عالی انقلاب فرهنگی چیست؟
1) هیچ مسئول اجرایی در آن عضو نیست.
2) اعضایش به اهمیت کار خود باور ندارند.
3) به صورت «قوه فرهنگیه» نام‌گذاری نشده است. 
۴-اقتصاد مقاومتی: کدام یک از عوامل تأخیر در ازدواج جوانان است؟
1. تعداد پایین افراد در سن ازدواج
2. جهیزیه‌های سنگین 
3. مشکلات پزشکی
[bookmark: _GoBack]۵-احکام- اگر مستأجر زودتر از زمان مقرر، خانه را تخلیه کند، باید باقی مبلغ اجاره را بپردازد؟
1. خیر، فقط تا زمانی که نشسته است، باید اجاره بدهد.
2. بله، در صورت عدم رضایت صاحب‌خانه، طبق قرارداد باید عمل شود.
3. خیر، ولی بهتر است مبلغی را به طور توافقی به صاحب‌خانه بپردازد.
