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مدرسه‌نمای147
یادداشت اول - گناه به امید توبه
« گناه کردن اشکالی ندارد، وقتی خدایی بسیار بخشنده و غفور داریم! وقت برای توبه بسیار است و او بسیار توبه‌پذیر.»
این جملات به ظاهر زیبا، همان توجیهی است که گاهی ما برای گناه کردن‌هایمان می‌سازیم، تا از بار عذاب وجدان‌مان کمی بکاهیم و در پستوی عقل دنیادوستمان به خودمان می‌گوییم: «اینطوری هم خدا را خواهیم داشت و هم خرما را»
این گرفتاری برای عمربن سعد هم پیش آمد، آن‌گاه که نمی‌دانست با حسین باشد یا با شمر؟ مدتی است دست‌دست می‌کند. کار را عقب می‌اندازد بلکه صلح شود. ولی وقتی می‌بیند که شمر آمده و ممکن است جای او را بگیرد، فکرهایش را می‌کند و در نهایت به این نتیجه می‌رسد که اگر بهشت یا جهنمی هست، توبه می‌کنم. تکلیفش را با خودش روشن کرد و شد قاتل حسین علیه‌السلام. ولی فرصت توبه را به دست نیاورد.
پرسش
عمر سعد با چه استدلالی نفسش را برای کشتن حضرت اباعبدالله الحسین راضی کرد؟
این‌که حسین علیه‌السلام کافر شده و کشتنش ثواب دارد.
این‌که پس از کشتن او توبه می‌کند و به این ترتیب هم دنیا را خواهد داشت و هم آخرت را.
این‌که جهنم به کشتن حسین علیه‌السلام می‌ارزد.


احکام - افراشتن بیرق و عَلَم
محرم شده و ذوق و شوق عَلَم و عَلَم‌کشی بالا رفته. این کار به صورت نمادین اشکالی ندارد، ولی نباید جزئی از احکام دین به حساب آید.
متن دقیق رساله:	
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س: استفاده از عَلَم در مراسم عزاداری سیدالشهدا (ع) با قراردادن آن در مجلس عزا یا حمل آن در دسته عزاداری چه حکمی دارد؟
ج: فی‌نفسه اشکال ندارد، ولی نباید این امور جزء دین شمرده شوند.
پرسش
استفاده از عَلَم در مراسم سالار شهیدان چه حکمی دارد؟
وهن دین است و اشکال دارد.
مستحب مؤکد است.
اشکالی ندارد ولی نباید جزئی از دین شمرده شود.
چراغ هدایت – انسان طغیان می‌کند
اهل صُفّه مسلمانانی بودند که از مکه همراه رسول‌الله صلی‌الله‌علیه‌وآله به مدینه هجرت کرده بودند. آنجا سرپناهی نداشتند و سکوی مسجد خانه‌شان بود. پیامبر هر روز دو نوبت به آن‌ها سرمی‌زدند. دلداری‌شان می‌دادند. آن دویست نفر با کفش و لباس‌های پینه‌بسته منتظر حضرت می‌ماندند. پیامبر روزانه قدری خرما میان‌شان بخش می‌کردند. گلایه می‌کردند: «این خرما معده ما را می‌سوزاند.» نبی اکرم می‌فرمودند: «اگر می‌توانستم، مقدار بیشتری به شما می‌رساندم. عده‌ای از شما پس از من، صبح و شام غذای سیر خواهند خورد؛ روزی دو پیراهن خواهند پوشید؛ خانه‌هایی همانند کعبه آراسته و برافراشته خواهند ساخت.» یکی گفت: «مشتاق آن روزم.» حضرت پاسخ دادند: «حال امروزتان بهتر است. اگر شکم‌تان را از حلال پر کنید، هیچ بعید نیست از حرام نیز پر کنید.»[footnoteRef:1] [1:   میزان‌الحکمه، ج 1، ص 259] 

كَلَّا إِنَّ الْإِنْسانَ لَيَطْغى‌ أَنْ رَآهُ اسْتَغْنى‌[footnoteRef:2]
این‌چنین نیست [که انسان سپاسگزار باشد]، انسان قطعاً طغیان می‌کند؛ برای اینکه خود را بی‌نیاز می‌پندارد. [2:  علق، 6و7] 

پرسش:
چرا انسان شکرگزار خدا نیست و سرکشی می‌کند؟
1. چون موجود قدرتمندی است.
2. چون خود را بی‌نیاز می‌پندارد.
3. زیرا هیچ سودی در شکر نمی‌بیند.
ما و رسانه – مدیریت معاویه‌ای
آخ که چه می‌کند این رسانه! آن مرد اهل شام بود؛ همین سوریه امروز. همان جایی که معاویه با هزار دوز و کلک و ضرب  و زور حکومتش را به چنگ آورده بود. برای حفظش چه می‌کرد؟ دروغ می‌گفت؛ دروغ‌های شاخ‌دار راست‌نما! آن هم با دم و دستگاه عریض و طویل رسانه‌ای؛ از منبری‌های حقوق‌بگیر تا مداحان و جارچی‌های هوچی‌گر. مثلاً آن‌قدر پشت امیرالمؤمنین و فرزندانش علیهم‌السلام حرف زده بود که مرد شامی به محض اینکه دانست طرفش امام حسین علیه‌السلام است، شروع کرد به بد و بی‌راه گفتن. درست است امام با برخوردی بسیار نیکو آن مرد را از گمراهی خارج کرد، ولی مدیریت رسانه‌ای معاویه‌ای، آخرسر موجب فاجعه عاشورا شد. البته نه به دست شامی‌ها، که توسط همین کوفی‌ها که امام را از دیگران بهتر می‌شناختند.
پرسش:
چرا آشنایان به امام او را کشتند؟
قدرت بالای رسانه‌ای امام
ضعف رسانه‌های دشمنان
ساختار قدرتمند و برنامه‌ریزی‌شده رسانه‌ای معاویه

حکایت - مگس کشتیران
مگسی بر پرِ كاهی نشست كه آن پرِ كاه بر ادرار الاغی روان بود. مگس مغرورانه بر ادرار الاغ كشتی می‌راند و می‌گفت: «من علم دریانوردی و كشتی‌رانی خوانده‌ام. در این كار بسیار تفكر كرده‌ام. ببینید این دریا و این كشتی را و مرا كه چگونه كشتی می‌رانم!» او در ذهن كوچك خود بر سر دریا كشتی می‌راند. آن ادرار، دریای بی‌ساحل به نظرش می‌آمد و آن برگ كاه كشتی بزرگ؛ زیرا آگاهی و بینش او اندك بود. جهان هر كس به اندازه ذهن و بینش اوست. آدمِ مغرور و كج‌اندیش مانند این مگس است. و ذهنش به اندازه درك ادرار الاغ و برگ كاه!
برگرفته از مثنوی مولوی
پامنبری - اسلام باید زنده بماند
ما باید حافظ این سنت‌های اسلامی، حافظ این دسته‌جات مبارک اسلامی که در‏‎ ‎‏عاشورا، در محرم و صفر، در مواقع مقتضی به راه می افتند، ‏‏[‏‏باشیم؛‏‏]‏‏ تأکید کنیم که بیشتر‏‎ ‎‏دنبالش باشند. محرم و صفر است که اسلام را نگه داشته است. فداکاری سیدالشهدا‏‎ ‎ سلام الله علیه است که اسلام را برای ما زنده نگه داشته است؛ زنده نگه داشتن عاشورا‏‎ ‎‏با همان وضع سنتی خودش از طرف روحانیون، از طرف خطبا، با همان وضع سابق و از‏‎ ‎‏طرف توده‌های مردم با همان ترتیب سابق که دسته‌جات معظم و منظم، دسته‌جات‏عزاداری به عنوان عزاداری راه می‌افتاد. باید بدانید که اگر بخواهید نهضت شما محفوظ‏‎ ‎‏بماند، باید این سنت‌ها را حفظ کنید.
		صحیفه امام، ج 15، ص 330
سیره خوبان - بمیریم و هرگز نگیریم امان‌نامه دشمنان را
شمر در عصر روز تاسوعا، امان‌نامه‌اى از عمربن سعد براى چهار فرزند ام البنین علیهم‌السلام آورد تا آنان را از سپاه امام حسین علیه‌السلام جدا سازد. عباس علیه‌السلام كه كانون وفادارى و معدن غیرت بود، بر او بانگ زد: «بریده باد دست‌هاى تو و لعنت خدا بر تو و امان‌نامه‌ات! اى دشمن خدا! ما را دستور مى‌دهى كه از یاری برادر و مولایمان حسین علیه‌السلام دست برداریم و سر در طاعت ملعونان و فرزندان ناپاك آنان درآوریم؟ آیا ما را امان مى‌دهى، ولى براى فرزند رسول خدا صلوات‌الله‌علیه‌وآله امانى نیست؟
بحارالانوار، ج 44، ص 391 ؛ منتهى الامال ، ج 1، ص 337
برای دوستم چی بفرستم - به جایی نمی‌رسیم
	
اینگونه در قفس به رهایی نمی‌رسیم
بی‌ناخدا بدان به خدایی نمی‌رسیم
یک عمر صرف مدرسه و درس شد ولی
بی گریه بر حسین به جایی نمی‌رسیم
شاعر: عباس احمدی
[bookmark: _GoBack]تکاپو - بروسلی و جت لی کیلویی چند؟!
ووشو wushu به هنرهاي رزمي کشور چين گفته مي‌شود که در آن انواع مختلف حرکات براي سلامتي جسم و روح و دفاع شخصي در نظر گرفته شده‌ است. هنر رزمي ووشو در مسابقات در دو بخش ارائه مي‌شود: زمينه تالو (اجراي فرم هاي سنتي چيني به صورت زيبا به همراه حرکات آکروباتيک) زمينه ساندا (مبارزه آزاد بر روي سکو با استفاده از دستان و پاها و زيرگيري). قدمت ووشو در کشور چین به زمان‌های بسیار دور و در حدود ۱۵۰۰ الی ۲۰۰۰ سال پیش، بازمی‌گردد و به عنوان کهن‌ترین رشته رزمی جهان شناخته می‌شود. در آن زمان به منظور حفظ سلامتی، درمان بیماری‌ها، افزایش بنیه جسمانی و طول عمر و تعلیم مهارت‌های نظامی به افراد جامعه، حرکاتی ابداع گردید که گسترش آن در طول دوره‌های مختلف به ورزش ووشو یا کونگ‌فو امروزی بدل شده است.
درس و بحث - اینو دیگه الاغ هم می‌دونه!
قضیه حِمار یا نامساوی مثلثی، قضیه‌ای در هندسه اقلیدسی است که می‌گوید همواره کوتاه‌ترین مسیر بین دو نقطه، خط راست است. این اصل بدین دلیل حمار نامیده شده است که چنین استنباط می‌کند که اگر الاغی را در یک رأس مثلث (a) قرار دهیم و بوته یا علفی را در رأس دیگر آن(c) ، حیوان همواره کوتاه‌ترین مسیر (ac) را برای رسیدن به غذا بر می‌گزیند و از رأسb  عبور نخواهد کرد. اصلی که از این قضیه استنباط میشود این است که همواره مجموع دو ضلع یک مثلث، از اندازه ضلع سوم بزرگ‌تر است.
چقدر باهوشی - برادر برادره، حساب بی حساب!
مبلغ ‎۳۶‎ میلیون تومان پول را بین سه برادر تقسیم کرده‌ایم. به هر یک از آن‌ها به اندازه‌ی سن خود پول بر حسب میلیون تومان رسیده است. برادر کوچک‌تر نصف پول خود را به تساوی بین دو برادر دیگر تقسیم می‌کند. برادر میانی و بعد برادر بزرگ‌تر نیز همین کار را انجام می‌دهند. در پایان پول هر سه برادر مساوی می‌شود. برادر میانی چند سال دارد؟
		پاسخ: 10.5
راهنمایی: در انتها هر کدام به مقدار مساوی (12 میلیون) پول دارند. به همین ترتیب از آخر به اول حل کنید.
کتاب خوب - یادت باشد
این کتاب گلچینی از خاطرات همسر شهید مدافع حرم حمید سیاهکالی مرادی از زمان خواستگاری تا شهادت است. این کتاب را عاشقانهترین کتاب شهدای مدافع حرم نامیدهاند و چندی پیش مقام معظم رهبری در یکی از جلسات سخنرانی، یکی از خاطرات این کتاب را نقل فرمودند.
نویسنده: رسول ملاحسنی، ناشر: انتشارات شهید کاظمی، تعداد صفحات: 362، قیمت: 14000
دانستنی‌ها - اشکی که می‌ریزیم...
گریه کردن کمک میکند تا ترکیبات شیمیایی زائد که به هنگام استرس در بدن تولید میشود و نیازی به آن‌ها نیست از بدن حذف گردند. اشک‌های احساسی سطح منگنز بدن را کاهش میدهند. این مواد معدنی بر روی خلق و خو تأثیر مستقیم می‌گذارد. غلظت منگنز اشک احساسی ۳۰ برابر بیشتر از منگنز موجود در سرم خون است . اشک احساسی نسبت به اشک پایه و رفلکس حاوی ۲۴ درصد پروتئین آلبومین بیشتری است. انسان‌ها پس از گریه کردن از لحاظ جسمی و روانی احساس بهتری میکنند و سبک و خالی می‌شوند، زيرا  مواد انباشته‌شده در بدن هنگام گريه دفع ميشود.
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اقتصاد مقاومتی - چوب در آستین کردن
برای برپایی نمایشگاه لوازم تحریر ایرانی نیاز به پول داشتیم. به خاطر همین به شهرداری مراجعه کردیم. البته که پول کندن از آن‌ها مثل کندن آدامس چسبیده روی شیشه است. با  پول شهرداری شبانه نمایشگاه را برپا کردیم و از بهترین انواع لوازم تحریر ایرانی تهیه کردیم؛ چون درست است به مردم می‌گوییم کالای ایرانی بخرید، اما از آن طرف به تولیدکننده و فروشنده باید بگوییم کالای خوب تولید کنید و کالای خوب بفروشید تا همه با هم...
فردا به محل نمایشگاه آمدم. یک‌دفعه همه چیز برایم گنگ و مبهم شد، به‌زانو افتادم و خاطرات پول‌کندن و سختی‌هایش جلوی چشمم آمد. دیدم استخوان‌هایش را کنار گذاشتند. نترسید! فیلم ترسناک نیست. منظورم داربست نمایشگاه‌مان بود که شهرداری جمع کرده بود. در آن لحظه به یاد حرف پدربزرگم افتادم که می‌گفت: «در مسیر بدون چشم‌داشت مادی، همیشه چوب در آستین می‌کنند، اما باید با توکل بتوانی حقت را در مسیر حق بگیری.»

