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بسم الله الرحمن الرحیم
یادداشت: شور امتحان، امتحان شور
فریاد اعتراض و غرغر بچه‌ها شب‌های امتحان بلند می‌شود: «باز هم امتحان؛ شورش را درآورده‌اند!» فقط به خاطر این‌که حوصله سروکله زدن با آزمون و آزمایش را ندارند؛ حتی حاضرند یک کلاس خشک و تلخ را تحمل کنند، ولی امتحان ندهند.
از بین این همه امتحان‌های شور، می‌توان یک استفاده خوب هم کرد و آن این‌که آدم باور می‌کند هیچ‌وقت از «امتحان» و «آزمایش» خالی نیست. خدا ما را همیشه و هر لحظه امتحان می‌کند. گاهی با سختی و گاهی با آسودگی. گاهی با عصبانی شدن و گاهی با خندیدن و خنداندن... و باید هر لحظه آماده آزمونی خدایی باشیم.




پای منبر خدا: خیلی دور، خیلی نزدیک
مرگ و قیامت همیشه ظاهر تلخی دارند. آن‌قدر که به بزرگ‌ترها می‌گویند درباره این موضوع با بچه‌ها حرف نزنند؛ اما اشتباه می‌کنند. اتفاقاً مرگ اگر درست فهمیده شود، آن‌قدرها هم بد نیست. به‌علاوه، آیا کسی هست که بگوید من از قبر و قیامت خیلی فاصله دارم؟ اگر بگوید، بدجوری خطا رفته است، چون‌که قرآن می‌فرماید:
وَ ما يُدْريکَ لَعَلَّ السَّاعَةَ قَريبٌ
یعنی: و چه می‌دانی؟ شاید لحظه (قیامت) نزدیک باشد!
خوب است که ما هم به‌جای این نگاه غلط، به قیامت فکر کنیم. آن‌وقت می‌فهمیم که مرگ می‌تواند خیلی هم شیرین باشد. داستان شهدا را که خوانده‌ای؟ داستان سیدالشهدا را چه؟ می‌بینی چقدر شیرین است برایشان مرگ؟

پای درس اهل‌بیت: زندگی خوب، مرگ خوب
نی‌نی‌کوچولوها، وقتی گرسنه یا تشنه می‌شوند، به سینه مادر چنگ می‌زنند و تا سیر نشده‌اند، ول نمی‌کنند. چه اشتیاقی! حالا بعضی از ما به‌جای این‌که به مرگ شوق داشته باشیم، آن هم مثل کودکان، از آن می‌ترسیم! خنده‌دار است. درحالی‌که امیرالمؤمنین می‌فرمایند:
وَ الله لَابْنُ أَبِی‌طَالِبٍ آنَسُ‏ بِالْمَوْتِ مِنَ الطِّفْلِ بِثَدْی أُمِّه‏[footnoteRef:1] [1:  نهج‌البلاغه، خطبه 5] 

یعنی به خدا قسم، پسر ابی‌طالب به مرگ از طفل به سینه مادرش مأنوس‌تر است.
اما یادمان باشد، ما مرگ را به خاطر خودش دوست نداریم، بلکه به خاطر «ملاقات خدا» آن را می‌خواهیم. برای همین هم تلاش می‌کنیم که با زندگی خوب، مرگ خوب داشته باشیم وگرنه معلوم است که هر گناه‌کاری از مرگ و قیامت می‌ترسد!



کلام امام: وحدت حوزه و دانشگاه
امتیازات حوزه و دانشگاه نیز باید تبادل شود: اخلاص، صفا، ایثار، معنویت، زهد، احترام به سنت‌های اصیل و ارزشمند، از یک‌سو و توجه به واقعیات، دیدِ باز و گسترده، وسعت بینش، نوگرایی مفید، نگرش سازنده و پویا و استفاده از روش‌های جدید و کارساز از سوی دیگر، می‌تواند و باید که مکمل هم شوند.
آن سخت‌کوشی در آموختن که از ممیزات حوزه‌های علمیه است، باید در دانشگاه به‌عنوان سنت اصیل دانش‌آموزی به‌کار گرفته شود و آن آینده‌نگری همراه با طرح و برنامه که از مشخصات محیط دانشگاهی است، باید در حوزه‌ها پذیرفته شود.
امام خامنه‌ای، 27/9/1360
برای دوستم چی بفرستم؟
1177 سال پیش خلعت امامت پوشیدی و رخ در نقاب غیبت کشیدی و ما و پدرانمان نه سال‌‌ها که عمرهاست منتظر قیام توایم. در انتظار تو باید ایستاد، ما در بیعت تو هستیم.
کاریکاتور: ایرانی! ایرانی بخر!
تلیک کنید!

سیره شهدا و فرهنگ پایداری: دانش‌آموز باید «کاپیتان» باشه!
در مسابقات، برای این‌که بهترین‌ها شناخته بشوند، یه بازوبند منحصربه‌فرد هم به بازوشون می‌بندن، این یعنی «کاپیتان» کسی که از بقیه هم‌سن‌وسال‌ها سرآمدتره.
حالا بخشی از نوشته یک کاپیتان 12 ساله را بخونید:
آمریکای جهانخوار و هم‌پیمانانش برای شکست این انقلاب حداکثر تلاش خود را می‌کنند، اما ما می‌دانیم «ید الله فوق ایدیهم»، این دست خداست که توطئه‌های دشمنان جهانخوار را در هم می‌کوبد.
شهید علیرضا محمودی انصافاً سرآمد 12 ساله‌ها بود، چون اهل عمل بود.
اگه در مسابقات خدا مرد عمل بشی، اون‌وقت خدا می‌کندت کاپیتان تیم خودش...
احکام: هر چی بیش‌تر بشوری، بدتره!
وقتی می‌خواد وضو بگیره 10 بار صورت یا دست‌هاش رو می‌شوره و می‌گه هر چی بیش‌تر بشوری، ثوابش بیش‌تره. ولی باید بدونه که شستن بیش از دوبار حرامه!
پاورقی:
شستن صورت و دست‌ها؛ بار اول: واجب. بار دوم: جایز. بار سوم و بیش‌تر: غیر مشروع (حرام).
(رساله آموزشی حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، بخش کیفیت وضو)

 


کتاب خوب: حکم می‌کنم!
نگاهی به اخلاق و رفتار رضا شاه/ مؤلف: علیرضا کمره‌ای همدانی. ناشر: انتشارات مدرسه، 288 صفحه.
مجموعه کتاب‌های «تاریخ پهلوی»، نوجوانان کشور ما را با بخشی از تاریخ معاصر ایران آشنا می‌کند و از آدم‌ها، جریان‌ها و رویدادهای اثرگذار این دوره سخن می‌گوید. کتاب «حکم می‌کنم!» در این مجموعه به ویژگی‌های اخلاقی و رفتاری فردی پرداخته که از کودتای 1299 تا 1320 شمسی، زمام امور کشور را به دست گرفته بود.

دانستنی‌ها: خفاش شب؛ خفاش روز
خفاش‌ها معمولاً شب‌ها پرواز می‌کنند و به دنبال غذا (حشرات کوچک) می‌روند؛ بنابراین به مکان‌های امنی نیاز دارند تا در طول روز در آن‌جا بخوابند. غارها نوعی پناهگاه را برای آن‌ها فراهم می‌کنند. خفاش‌ها خودشان را از سقف غار آویزان می‌کنند تا هرچه بیش‌تر از دسترس دشمنان خارج شوند. برخی اجتماعات خفاش‌ها در غارهای بزرگ، بیش از 20 میلیون عضو خفاش دارد!
خفاش‌ها از انعکاس صدا استفاده می‌کنند تا محل غذایشان را پیدا کنند و از موانع اجتناب کنند. انسان این صداها را نمی‌شود، اما امواج صوتی پس از برخورد با اشیاء به خفاش‌ها برمی‌گردد و فاصله و اندازه اجسام برای خفاش‌ها معلوم می‌شود.
البته خفاش‌هایی هم وجود دارند که برای به دست آوردن غذا در طول روز پرواز می‌کنند. آن‌ها شب‌ها در فضای خارج در داخل درختان، زیر پل‌ها و مکان‌های دیگر استراحت می‌کنند. برخلاف خفاش‌هایی که شب‌ها فعالیت می‌کنند، چشمان این دسته از خفاش‌ها به‌خوبی پرورش‌یافته اما قدرت مکان‌یابی صدا در آن‌ها کمتر پرورش پیداکرده است.
براساس: 020.ir
حکایت: داستان دیوانگی بهلول عاقل
روزی خلیفه هارون‌الرشید به بهلول پیشنهاد داد تا قاضی بغداد شود.
بهلول گفت: من شایسته این مقام نیستم. خلیفه گفت: تمام بزرگان بغداد تو را انتخاب کرده‌اند!
بهلول هم گفت: یا راست گفته‌ام و شایسته قضاوت نیستم و یا دروغ گفته‌ام و دروغ‌گو شایسته قضاوت نیست!
علی‌رغم اصرار خلیفه، بهلول یک روز مهلت خواست. فردا صبح اول طلوع بهلول بر چوبی نشست و در خیابان‌ها فریاد می‌زد اسبم رم کرده، بروید کنار تا زیر سمش گرفتار نشده‌اید!
خبر دیوانگی بهلول به خلیفه رسید! لبخند تلخی زد و گفت: او دیوانه نشده است؛ بلکه به‌خاطر حفظ دینش از دست ما فرار کرده تا در حقوق مردم دخالتی نداشته باشد!
براساس: نمکستان
سؤال
1- (قرآن) آیا با کودکان و نوجوانان می‌توان درباره مرگ صحبت کرد؟
· خیر، زیرا مرگ فقط برای بزرگ‌ترهاست.
· خیر، زیرا بچه‌ها از مرگ می‌ترسند.
· بله، به شرطی که نگاه درست نسبت به مرگ برای آن‌ها گفته شود.
2- (روایت) اگر انسان به مرگ نگاه درست پیدا کند، چه احساسی خواهد داشت؟
· از آن به شدت خواهد ترسید، چون عذاب را ملاقات می‌کند.
· به آن به شدت علاقه پیدا می‌کند، چون خدا را ملاقات خواهد کرد.
· به آن بی‌تفاوت خواهد بود، چون مرگ چیز مهمی نیست.
3- (یادداشت) امتحان چیز خوبی است یا بد؟ چرا؟
· خوب، چون علاوه بر جدیت در درس به ما یاد می‌دهد که همیشه آماده امتحان در زندگی باشیم.
· بد، چون ما از امتحان بدمان می‌آید.
· خوب، چون ما را مجبور می‌کند که جز درس کار دیگری نکنیم.
4-  (احکام) شستن صورت و دست‌ها در وضو برای بار سوم چه حکمی دارد؟
· جایز است.
· باطل است.
· حرام است.
5- 

