بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای231
متن
در محضر قرآن- با جهنم زندگی کن!
به جهنم فکر می‌کنید؟ بگذاریدش جلو چشم‌تان و بر اساس آن زندگی کنید. یعنی هر کاری خواستید بکنید- از خوردن و آشامیدن گرفته تا نگاه کردن و فکر کردن- همه را از روی آتش عبور دهید و بعد آن کار را بکنید. کمی سخت است و صبر می‌خواهد؛ مخصوصاً که دیدن جهنم در این دنیا سخت است و هر کسی نمی‌تواند. پس باید با ایمان و چشم قلب به دنبالش بود.
نکند باور نمی‌کنید؟ یا مسخره می‌کنید؟ آن وقت می‌دانید جواب خدا به ما چیست؟ 
أَ فَسِحْرٌ هذا أَمْ أَنْتُمْ لا تُبْصِرُونَ؟
اصْلَوْها فَاصْبِرُوا أَوْ لا تَصْبِرُوا سَواءٌ عَلَيْکُمْ إِنَّما تُجْزَوْنَ ما کُنْتُمْ تَعْمَلُونَ[footnoteRef:1] [1:  سوره طور، آیه ۱۵ و ۱۶] 

آیا این (آتش) افسون و جادو است؟ یا هنوز هم (آن را) نمی‌بینید؟ در آن بسوزید! اینک چه بر آن شکیبایی کنید و چه شکیبایی نکنید، برای شما یکسان است؛ زیرا به آنچه انجام داده‌اید مجازات می‌شوید.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (53)- شهوت بهشتی 
پیش خودمان یا همسرمان یا نگاه مردم خجالت می‌کشیم که چرا میل جنسی داریم! در حالی که اگر برای حفظ خود و دین‌مان باشد، خیلی هم ثواب دارد.
مثلاً یک نفر از امام صادق علیه السلام پرسيد: آیا انسان در سفری که آب ندارد می‌تواند با همسر خود ارتباط بگیرد؟ فرمود: دوست ندارم او اين كار را انجام دهد، مگر اينكه بر خود بيم داشته باشد. عرض كرد: او با اين كار در پي لذت‌جويي است يا اينكه بسيار اهل كام‌جويي از زنان است! فرمود: كسي كه بسيار اهل كام‌جويي از زنان است، در واقع، بر خود بيم دارد!
حتی پیامبر اعظم صلی اله علیه و آله به ابوذر فرمود: 
ائْتِ أَهْلَكَ تُؤْجَرْ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 110] 

با همسرت ارتباط داشته باش كه پاداش مي‌گيري.
آنگاه که شگفتی ابوذر را دید، فرمود: همان‌گونه كه اگر مرتكب حرام شوي، گناه‌كار هستي، هرگاه با حلال درآميزي، پاداش مي‌گيري. برای همین امام صادق عليه‌السلام فرمود: اگر (انسان) بر خود بيم داشته باشد و با حلال خود ارتباط بگیرد، پاداش مي‌گيرد.
روزنوشت- سؤال از رئیس جمهور، بازخواست از مردم
بالاخره مجلس رئیس جمهور را برای سوال فراخواند تا برخی خیال کنند اتفاق جدیدی خواهد افتاد. اگر تجربه بازخواست‌های قبلی نبود که یا با پس گرفتن امضاها منتفی می‌شد یا با جواب‌های سرکاری پایان می‌یافت، خیلی از ما هم امیدوار می‌شدیم. استیضاح‌های نافرجام مجلس که با پاسخ‌های ابتدایی و خنده‌دار وزرا پایان می‌یافت از همین قبیل است.
با این حال، جای شکرش باقی است مجلسی که این سال‌ها به هر سازی از دولت رقصید و به هیچ برنامه ناقص و بی‌برنامگی‌اش انتقاد نکرد، حالا رویکردی منتقدانه برداشته است. شاید یواش‌یواش بتوان با نقد دولت توسط مجلس، آن رأی‌های کورکورانه نمایندگان را نیز به نقد کشید.
اما نباید به همین بسنده کرد. واقعاً امیدها از دولت و مجلس ناامید شده و وقت آن است که با مردمِ پشتیبان این دولت و مجلس سخن بگوییم. یادتان هست که برای رأی دادن و رأی‌گرفتن برای اینان چه تلاشی می‌کردید و برای تمسخر سپاه و بسیج چه طور به وجد می‌آمدید؟
امروز باید بهتر فهمیده باشیم که طرفداری از مقاومت چه فایده‌ای دارد، وگرنه آزموده را دوباره خواهیم آزمود...

خانواده بهتر- تقوای خانواده (5)- چرا زن خارج شود؟
زن‌ها چند چیز را دوست دارند: خرید، آرایش، جلوه‌گری، کسب علم، کار ، مادری و همسری کردن. بقیه موارد هم مثل همین‌هاست. همه این دوست‌داشتنی‌های زنانه باعث شده که بیشتر وقت‌شان را بیرون خانه باشند و پابه‌پای مردها صبح‌ها بیرون روند و بعدازظهرها برگردند. مردها هم از این رفتار مردانه زن‌ها استقبال می‌کنند؛ شاید به خاطر شرایط اقتصادی و شاید هم به خاطر فرهنگ جدید اجتماعی!
در حالی که اگر هر کدام این‌ها را جداگانه بررسی کنیم، می‌بینیم این همه خروج برای زن لازم نیست. آرایش کردن و جلوه‌گری که خاصتاً برای شوهر و محارم در داخل خانه، و کار و خرید هم وظیفه مرد خانه است. می‌ماند کسب علم که اصلش خوب است، ولی سازوکارش در جامعه امروز پر است از اشکال.
این‌گونه می‌شود که زنان می‌فهمند وظیفه اصلی‌شان، یعنی مادری و همسری را نباید با هیچ چیز دیگر عوض کنند و بی‌خود و بی‌جهت از خانه خارج شوند. واقعاً چرا باید این همه راننده زن یا دانشجوی زن در مقاطع بالا داشته باشیم؟ آیا این‌ها ارزش است یا تربیت یک یا چند انسان؟
[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله - این بار را به منزلش برسانید
همه باهم دوست باشید، همه باهم رفیق باشید تا اینکه بتوانید این بار را به منزلش برسانید و مطمئن باشید که تا ایران به این وضعی که فعلاً هست و بحمدالله دارد جلو می‌رود... و من امیدوارم که هر چه عمر این طفل 1 زیادتر بشود و عمرش طولانی‌تر بشود، بر آن فعالیت و بر آن قوه‌های خودش افزوده بشود و انسجامش هم زیادتر بشود.
و این اشخاصی که به امید این نشسته‌اند که دوباره ایران برگردد، این‌ها همه‌شان به قبرستان خواهند رفت و نمی‌توانند ان‌شاءالله؛ و اما شرطش این است که: «انْ تَنْصُرُوا اللهَ یَنْصُرْکُمْ» 2 خدای تبارک‌وتعالی تعلیق کرده، آن نصرت خدا دنبال نصرت ماست.
1) انقلاب اسلامی و نظام جمهوری اسلامی
2) سوره محمد (ص) آیه ۷: «اگر خدا را یاری کنید، به‌یقین خدا نیز شما را یاری خواهد کرد».
 (صحیفه امام، ج 16، ص 286 - 289)

[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - ازدواج را آسان بگیرید
انواع و اقسام ریخت‌وپاش‌ها، زیاده‌روی‌ها، کارهای غلط، جهیزیه‌های سنگین. همه‌جور چیزی را حتماً باید بخرند، بیاورند توی جهیزیه بگذارند که اقلاً یک‌چیز بیشتر از آن دخترخاله‌اش، یا نمی‌دانم خواهرش، یا آن همسایه‌شان یا آن همکلاسی‌شان داشته باشد. این‌ها از آن غلط‌های بسیار موذی و آزاردهنده است، برای خود انسان و برای مردم. خیلی از دخترها نمی‌توانند به خانه بخت بروند، خیلی از پسرها نمی‌توانند ازدواج کنند، به خاطر همین چیزها. به خاطر همین گرفتاری‌ها. اگر ازدواج آسان بود، اگر مردم آن‌قدر سخت‌گیری نکرده بودند، بعضی‌ها اگر مهریه‌شان سنگین نبود، اگر این جهیزیه‌های جاهلانه نبود و پدر و مادرها به خیال خودشان برای اینکه مبادا دل دخترشان بشکند، خودشان را به آب‌وآتش نمی‌زدند، این گرفتاری‌ها برای خیلی از خانواده‌ها پیش نمی‌آمد.
 (امام خامنه‌ای، 26/10/1372)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - تمیز کردن فریزر
فردای عید غدیر بود. قرار بود قبل از اعزام مجددش و رفتن به مأموریت به کارهای اداری و غیر اداری‌اش بپردازد و سر و سامانش بدهد. مدتی در اتاق مشغول بودم. جانمازش مانند همیشه روبه‌قبله باز بود. بلند شدم و بیرون رفتم. چشم‌هایم از تعجب گرد شد؛ حاج‌آقا جلوی در فریزر بود و مشغول تمیز کردن آن.
گفتم: «مگه شما بیرون نبودید؟ کی آمدین من متوجه نشدم؟! چرا زحمت می‌کشید؟»
نگذاشت حرفم را ادامه بدهم؛ لبخندی زد و گفت: «دیدم کمرت درد می‌کند گفتم قبل از رفتن دستی به این فریزر بکشم شما اذیت نشی.»
منبع: تارنمای ابر و باد
شهید مدافع حریم اهل‌بیت (ع) سردار حسین همدانی
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - صبر کنید تا خانم بیایند
مرحومه خدیجه ثقفی همسر امام خمینی (ره) درباره نوع رفتار ایشان با خود گفته است: حضرت امام (ره) به من خیلی احترام می‌گذاشتند و خیلی اهمیت می‌دادند، هیچ حرف بد یا زشتی به من نمی‌زدند... امام حتی در اوج عصبانیت هرگز بی‌احترامی و اسائه ادب نمی‌کردند.
همیشه جای خوب را به من تعارف می‌کردند، همیشه تا من سر سفره نمی‌آمدم، خوردن غذا را شروع نمی‌کردند، به بچه‌ها هم می‌گفتند: صبر کنید تا خانم بیایند.
منبع: خبرگزاری فارس
امام خمینی (ره)
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - تربیت دینی کودک
برای کسانی که دغدغه تربیت دارند
مؤلف: آیت‎الله محی‌الدین حائری شیرازی، دفتر نشر معارف، چاپ 1397، قطع رقعی، 220 صفحه، 13000 تومان
«تربیت فرزند مثل پرورش گُل است‌. گل را آب می‌دهند و در نور می‌‌گذارند و همه زمینه‌‌ها را برای شکفتن آن فراهم ‌می‌کنند تا خودش باز شود. اگر انسان بخواهد با دستش به باز شدن گل کمک کند و به آن شکوفایی مصنوعی بدهد، آن را خراب می‌‌کند.»
کتاب حاضر، بازنویسی گفتارهای آیت‌الله حائری شیرازی در بیش از 70 جلسه «درس تربیت» با حضور دانشجویان علوم تربیتی است که می‌توان آن را «مقدمه‌ای بر تربیت» به‌خصوص تربیت کودکان دانست و حاوی دیدگاه‌هایی عملی و برخاسته از اسلام است. چون کتاب بازنویسی سخنرانی است که باعث می‌شود مخاطب از خواندن آن خسته نشود. این کتاب به مربیان تربیتی و پدرها و مادرهایی که دغدغه تربیت دارند بسیار مناسب است.
در مسیر بهشت - برای کسانی که توفیق رفتن به حج را ندارند
هر مسلمانی دوست دارد که در عمل عبادی حج شرکت کند، اما خب همه توفیق حضور پیدا نمی‌کند؛ اما اصلاً نگران نباشید! با به‌جا آوردن نمازی در دهه اول ذی‌الحجه می‌توانید در ثواب حاجیان شریک شوید؛ نمازی ساده که معمولاً در مساجد خوانده می‌شود. این نماز دو رکعت دارد و باید بین نماز مغرب و عشا خوانده شود. در این دو رکعت باید بعد از حمد و سوره، این آیه خوانده شود:
وَ وَاعَدْنَا مُوسَى ثَلاثِينَ لَيْلَةً وَ أَتْمَمْنَاهَا بِعَشْرٍ فَتَمَّ مِيقَاتُ رَبِّهِ أَرْبَعِينَ لَيْلَةً وَ قَالَ مُوسَى لِأَخِيهِ هَارُونَ اخْلُفْنِي فِي قَوْمِي وَ أَصْلِحْ وَ لا تَتَّبِعْ سَبِيلَ الْمُفْسِدِينَ
با موسى سى شب وعده كرديم و آن را با ده شب ديگر كامل نموديم، درنتیجه ميقات پروردگارش به چهل شب اتمام يافت و موسی به برادرش هارون گفت: «در ميان قوم من جانشينم باش و اصلاح كن و راه اهل فساد را پيروى مكن.»
مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه - روز مقاومت اسلامی
رژیم صهیونیستی که سرمست از پیروزی‌های خود در مقابل عرب‌ها بود، نقشه شوم دیگری داشت. هدف او این‌بار حمله به لبنان بود. اسرائیل با تکیه بر تانک مرکاوا و حمایت‌های فراوان امریکا و غرب، برای به دست آوردن پیروزی دیگری وارد میدان شده بود، اما دست تقدیر چیز دیگری را رقم زد. حزب‌الله با تکیه بر خدا و با حرکت‌های جهادی، تدبیر و تفکر و اطاعت از رهبرشان سید حسین نصرالله وارد کارزار شد. نتیجه غیرقابل‌انتظار بود! ارتشی که عرب‌ها را در 6 روز شکست داده بود، در مقابل حزب‌الله، 33 روز بیشتر دوام نیاورد. با این شکست، کمر اسرائیل خم شد، هیبت او و تسلیحاتش فروریخت و حزب‌الله قهرمان مسلمانان و جهان عرب شد. از آن روز، جبهه مقاومت روزبه‌روز قوی‌تر شد به‌طوری‌که در سال‌های بعد اسرائیل در جنگ 22 روزه مغلوب حماس شد.
23 مرداد، روز مقاومت اسلامی به مناسبت پیروزی حزب‌الله در جنگ 33 روزه
کلام مطهر - آزادی معنوی 2
آزادی معنوی یعنی چه؟
آزادی معنوی یعنی چه؟ انسان یک موجود مرکب و دارای قوا و غرایز گوناگونی است. در وجود انسان هزاران قوه نیرومند هست. انسان شهوت دارد، غضب دارد، حرص و طمع دارد، جاه‌طلبی و افزون‌طلبی دارد. در مقابل، عقل دارد، فطرت دارد، وجدان اخلاقی دارد. انسان از نظر معنا و روح خودش ممکن است یک آدم آزاد باشد و ممکن است یک آدم برده و بنده باشد؛ یعنی ممکن است انسان بنده حرص خودش باشد، اسیر شهوت خودش باشد... و ممکن است از همه این‌ها آزاد باشد.
ممکن است انسانی باشد که همان‌طور که از نظر اجتماعی آزادمرد است، زیر بار ذلت نمی‌رود، زیر بار بردگی نمی‌رود و آزادی خودش را در اجتماع حفظ می‌کند، از نظر اخلاق و معنویت هم آزادی خود را حفظ کرده باشد، یعنی وجدان و عقل خودش را آزاد نگه‌داشته باشد. این آزادی همان است که در زبان دین «تزکیه نفس» و «تقوا» گفته می‌شود.
ادامه دارد...
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]شهید مرتضی مطهری، کتاب آزادی معنوی، ص 16 و 17
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]کار تشکیلاتی - مدیریت با اسم نمی‌شود
من اگر بخواهم تشکیلات درست کنم... این با اسم نمی‌شود. خاصیت مجموعه‌های انسانی این است. اگر کسی در امور حزبی و تشکیلاتی کار و فعالیت کرده باشد، این‌ها را خوب می‌داند... مجموعه تشکیلاتی حیاتش به این است که از بالا مرتب زیرنظر باشد؛ یعنی یک نفر، دائم به آن تشکیلات نگاه کند. این نگاه، مثل چراغ‌قوه است و تا زمانی که به یک نقطه افتاده باشد، آن نقطه روشن است؛ اما به مجردی که چراغ‌قوه را گرداندید، دیگر آن نقطه روشن نیست. کسی که بالاسر است، باید دائم مجموعه را زیرنظر داشته باشد و با چشم و نگاه اوست که مجموعه جان می‌گیرد. «نگاه» که عرض می‌کنم، نگاه ظاهری نیست؛ مقصود، مدد رساندن فرد ناظر و بالاسر است.
امام خامنه‌ای، کتاب کار باید تشکیلاتی باشد، ص 27

بسم الله الرحمن الرحیم
اقتصاد مقاومتی - آنجا که کارد به استخوان می‌رسد
در دوران دفاع مقدس، در دل بزرگ‌ترین مشکلات، مردم ما پایدار و پرامید بودند و خم به ابرو نیاوردند. چه کسی است که صف‌های طولانی نفت یا خاموشی‌های پی‌درپی شهر را از یاد برده باشد؟ 
ولی حالا، مردم از مسئولان‌شان گله‌مندند. نه به این خاطر ‌که این مردم دیگر مردم زمان جنگ نیستند، نه! بلکه به خاطر این‌که احتمالاً جهاد و تلاشی را که در آن سال‌ها از مسئولان می‌دیدند، حالا نمی‌بینند. و بدتر از آن، هر از چندگاهی خبر فسادی بزرگ را می‌شنوند که برخی از همین مسئولان شریک جرم‌آنند و متأسفانه با دانه‌درشت‌ها برخوردی صورت نمی‌گیرد. اینجاست که کارد به استخوانشان می‌رسد و فریاد دادخواهی سرمی‌دهند. آن سوی میدان هم دشمن آماده است تا از آب گل‌آلود ماهی بگیرد و نتیجه می‌شود آنچه که امروز به چشم می‌بینید.
مسئولان ما اگر نشان دهند که هنوز پای آرمان‌های انقلابی ایستاده‌اند، مطمئن باشند که مردم ما محکم‌تر از همیشه پای این آرمان‌ها جان می‌دهند.
پرسش:
در شرایط بد اقتصادی، چه چیزی کارد را به استخوان می‌رساند؟
1. تجمل‌گرایی مردم
2. تشدید تحریم‌ها
[bookmark: _GoBack]فساد مسئولان و دانه‌درشت‌ها و عدم برخورد مناسب با آن‌ها
احکام - قورت دادن باقیمانده غذا وسط نماز
چیزی لای دندان‌هایش گیر کرده و در بین نماز آن را قورت می‌دهد. ای کاش قبل نماز مسواک می‌زد، ولی با این حال نمازش اشکالی ندارد و صحیح است.

متن دقیق رساله:
[bookmark: 4103]اگر در بين نماز غذايى را كه لاى دندان‌ها مانده فرو ببرد، نمازش باطل نمى‏شود.
توضیح المسائل امام، مسئله 1155
پرسش:
فروبردن باقیمانده غذای لای دندان در بین نماز چه حکمی دارد؟
1. اشکالی ندارد و نماز صحیح است.
2. نماز را باطل می‌کند.
3. هرچند نماز صحیح است، احتیاط آن است که آن را اعاده کند.

ایام هفته
20
راهپیمایی ضدرژیم مردم شیراز در اعتراض به برگزاری جشن هنر در این شهر (1357 ش)
انتخاب شهید «محمدعلی رجایی» به‌عنوان نخست‌‏وزیر جمهوری اسلامی ایران (1359 ش)
· مجلس، نامزدهای معرفی‌شده از سوی رئیس‌جمهور بنی‌صدر را واجد صلاحیت‌های اسلامی و انقلابی برای نخست‌وزیری نمی‌دانست. سرانجام، یک هیئت سه‌نفره، رجایی را پیشنهاد داد. بنی‌صدر به‌ناچار موافقت کرد.
صلح حدیبیه بین مسلمانان و کفار قریش (28 ذی‌القعده 6 ق)
· صلح، نه! فتح حدیبیه!
گفتند می‌رویم و نمی‌گذاریم او به مکه بیاید؛ و اگر بهانه‌ای پیدا کردیم، قتل‌عامشان می‌کنیم. پیغمبر با عالی‌ترین تدبیر، کاری کرد که آن‌ها نشستند و با او قرارداد امضاء کردند تا برگردد؛ اما سال بعد بیاید و عمره به‌جا آورد و در سرتاسر منطقه هم برای تبلیغات پیغمبر فضا باز باشد. اسمش صلح است؛ اما خدای متعال در قرآن می‌فرماید: «انّا فتحنا لک فتحا مبینا»
روز ملی و استقلال كشور افریقایی «چاد» از استعمار فرانسه (11 اوت 1960 م)
تأسیس رسمی مذهب «پروتستان» توسط «مارتین لوتر» (11 اوت 1529 م)
· لوتر با ترجمه انجیل به آلمانی، قواعد خشک کلیسای کاتولیک و مسئله بخشش گناهان توسط روحانیان مسیحی را به چالش کشید و به اصلاحات دینی دست زد.
21
اعدام «ميرزا رضا كرماني» به علت قتل ناصرالدین‌شاه (1276 ش)
· آخرين جمله ميرزا اين بود: «اين چوبه دار را به يادگار نگه‌دارید، من آخرين نفر نيستم.»
شكنجه و شهادت سه پاسدار كميته انقلاب اسلامي به دست منافقان كوردل (1361 ش)
· منافقان پس از انجام انواع شکنجه‌های جسمی، وقتی از گرفتن اعتراف از پاسداران عزیزمان ناامید شدند، بدن نیمه‌جان آن‌ها را دست‌وپابسته، زنده‌به‌گور کردند. این پاسداران غیور عبارت‌اند از: «شهید میر حبیبی، شهید طاهري و شهید طهماسبي.»
روز حمایت از صنایع کوچک
شهادت امام نهم حضرت جوادالائمه (ع) به دستور معتصم عباسی (30 ذی‌القعده 220 ق)
· امام جواد (علیه‌السلام) می‌فرمایند: مُلاقاةُ الاْخوانِ نَشْرَةٌ، وَ تَلْقيحٌ لِلْعَقْلِ وَ إنْ كانَ نَزْراً قَليلاً: ملاقات و ديدار با دوستان و برادران [خوب]، سبب صفاى دل و نورانیت آن مى‌گردد و موجب شكوفایى عقل و درايت خواهد گشت؛ گرچه در مدت زمانى كوتاه انجام پذيرد. (بحار‌الانوار، ج ۷۱، ص ۳۵۳)
قتل‌عام فلسطینیان اردوگاه «تلّ زَعْتَر» در لبنان توسط فالانژهای لبنان (12 اوت 1976 م)
· پس از مقاومت پنجاه‌روزه اردوگاه، باوجود قطع آب و کمیابی مواد غذایی و هفتاد حمله (هر دقیقه، سه گلوله توپ)، نیروهای فلسطینی توانستند حلقه محاصره را بشکنند. سقوط تل زعتر و کشتار وحشیانه فلسطینیان –به‌ویژه با موشک اسرائیلی- واکنش مجامع بین‌المللی را در پی داشت.
22
عزل محرمانه دكتر محمد مصدق از نخست‏‌وزیری توسط محمدرضا شاه پهلوی (1332 ش)
انفجار بمب در رستوران خوان‌سالار، محل خوش‌گذرانی نظامیان امریكایی در تهران (1357 ش)
· این عملیات یکی از مهم‌ترین اقدامات گروه توحیدی «صف» به رهبری «شهید محمد بروجردی» بود.
روز تشکل‌ها و مشارکت اجتماعی
تولد حضرت ابراهیم (۱ ذی‌الحجه)
سالروز ازدواج حضرت علی (ع) و حضرت زهرا (س) (1 ذی‌الحجه 3 ق) - روز ازدواج
· خواستگاران بسیاری از شخصیت‏های بزرگ صدر اسلام، حضرت زهرا (س) را برای همسری خود، از پیامبر اكرم (ص) خواستگاری كردند؛ اما پیامبر (ص) به هیچ‌یک از آن‏ها پاسخ مثبت نداد.
آغاز ساخت دیوار برلین و تقسیم شهر به دو قسمت غربی و شرقی (13 اوت 1961 م)
روز استقلال كشور افريقايي «افريقاي مركزي» از استعمار فرانسه (13 اوت 1960 م)
23
پایان حاكمیت ایران بر بحرین در دوره محمدرضا شاه پهلوی (1350 ش)
· بدون اینکه جنگی در بگیرد، بحرین، این مروارید باارزش خلیج‌فارس را دادیم رفت! فقط 4 نماینده ملی‌گرا اعتراض کردند.
روز مقاومت اسلامی به مناسبت پیروزی حزب‌الله در جنگ 33 روزه
· جنگ ۳۳ روزه و پیروزی مقاومت آن‌قدر شیرین بود که هر چه آن را مرور کنیم بر لذت ما افزوده می‌شود. روزی که حزب‌الله اسرائیل را به خاک سیاه نشاند و بار دیگر ایمان بر تجهیزات مادی پیروز شد. با مرور آن روزها می‌توان درس‌هایی برای این روزها گرفت...
ورود پیامبر اکرم (ص) و اصحاب به مکه در سفر حجه‌الوداع (3 ذی‌الحجه 10 ق)
روز ملی و استقلال «پاكستان» (14 اوت 1947 م)
تسليم ژاپن در برابر متفقين و پايان جنگ جهاني دوم در آسيا (14 اوت 1945 م)
24
اشغال پاوه توسط عوامل ضدانقلاب (1358 ش)
· توطئه تجزیه‌طلبی دشمن تنها یک هفته پس از پیروزی انقلاب با حمله احزاب چپ به مهاباد شروع شد. تصرف خونین پاوه در سال بعد، به همراه شهادت 25 پاسدار بستری در بیمارستان و جمعی از مردم عادی، لکه ننگی بر کارنامه حزب منحله دموکرات است. مقاومت مردمی، جان‌فشانی‌های پاسداران و دستمال‌سرخ‌ها به رهبری ‌اصغر وصالی، حضور شهید چمران و سردار فلاحی و مهم‌تر از همه پیام قاطعانه امام موجبات آزادی پاوه را فراهم کرد.
حمله هواپیماهای عراق به جزیره نفتی خارك در جریان جنگ تحمیلی (1364 ش)
· این اقدام در ظاهر برای نشاندن ایران بر سر میز مذاکره و در باطن برای گسترش دامنه جنگ و قطع شاهرگ‌های اقتصادی ایران صورت گرفت.
گشایش نخستین دوره مجلس خبرگان رهبری (1362 ش)
ارتحال علامه «ميرزامحمد حسين نائینی» استاد گران‌قدر حوزه علميه نجف اشرف (1315 ش)
روز استقلال «بحرین» از استعمار انگلستان (15 اوت 1971 م)
روز استقلال «هند» از استعمار انگلستان (15 اوت 1947 م)
روز ملی و استقلال «کنگو» از استعمار فرانسه (15 اوت 1960 م)
افتتاح رسمی آبراه پاناما و اتصال اقیانوس آرام و اطلس (15 اوت 1914 م)
· امریکایی‌ها، کار ناتمام فرانسوی‌ها در ساخت آبراه را با شرایطی ویژه تمام کردند و با ایجاد پادگان نظامی، امریکای لاتین را زیر نظر خود قراردادند. علی‌رغم مخالفت‌های مردم پاناما، یک قرن طول کشید قوای امریکایی پاناما را ترک کنند.
روز مقدس مسیحیان و جشن عروج حضرت عیسی‌بن‌مریم (ع) به آسمان (15 اوت)
25
انتخاب پروفسور «سید حمید مولانا» به ریاست انجمن بین‌‏المللی تحقیقات ارتباط‌جمعی (1371 ش)
· او تنها ایرانی است که به این درجه و اعتبار علمی در رشته ارتباطات رسیده است.
اولین فرار «محمدرضا پهلوی» چند روز پیش از كودتای امریكایی 28 مرداد (1332 ش)
· شاه پس از امضای حکم عزل نخست‌وزیر مصدق و شکست اولیه کودتا علیه او به ایتالیا فرار کرد. پس‌ازاین اقدام شاه، مردم خواهان لغو سلطنت بودند، اما اوج تفکر مصدق این بود که «شاه باشد اما حکومت نکند.»
انتخاب دوباره حضرت «آیت‌الله سید علی خامنه‌‏ای» به رياست جمهوري ايران (1364 ش)
· مقام معظم رهبري در طول رياست جمهوري خويش به كشورهايي چون سوريه، ليبي، پاكستان، هند، چين، الجزاير، زيمبابوه، روماني، كره شمالي و امريكا (براي ايراد نطق تاريخي خويش در اجلاس مجمع عمومي سازمان ملل متحد) سفرکرده و پيام‏رسان انقلاب اسلامي بودند.
اوج‏گیری شورش سیاهان «لس‌‏آنجلس» در اعتراض به تبعیض نژادی (16 اوت 1965 م)
· مبارزه حقوق مدنی به رهبری لوترکینگ در 1963 به سرکوب و بازداشت بسیاری از سیاهان انجامید. اعتراضات دو سال بعد لس‌آنجلس با به آتش کشیدن چند هزار نقطه و خسارت 200 میلیون دلاری، قسمتی از تبعیض‌ها را کاهش داد.
استقلال «قبرس» از بریتانیا (16 اوت 1960 م)
26
آغاز بازگشت آزادگان به میهن اسلامی (1369 ش)
· سلام بر شما که در چنگال دشمن هم صبر کردید.
ترور «ملاصالح خسروی» روحانی مبارز اهل سنت توسط عوامل ضدانقلاب (1360 ش)
رحلت فقیه مجاهد آیت‌الله «سید عبدالمجید ایروانی» (1371 ش)
درگذشت استاد «سید احمد فردید» از استادان فلسفه و منتقد غرب (1373 ش)
· این متفکر برجسته مفهوم غرب‌زدگی را در ایران باب کرد.
روز ملی و استقلال «اندونزی» از سلطه هلند به رهبری «احمد سوكارنو» (17 اوت 1945 م)
روز ملی و استقلال كشور آفریقایی «گابن» از استعمار فرانسه (17 اوت 1960 م)


سؤالات
1. در محضر قرآن- نگاه ما به جهنم چگونه باید باشد؟
1) مواظب باشیم وارد فکر و زندگی‌مان نشود.
2) آن را معیار زندگی‌مان قرار دهیم.
3) به جای توجه به جهنم یا بهشت باید به خود خدا فکر کنیم.
2. در محضر اهل‌بیت- رابطه جنسی با همسر در دین چه حکمی دارد؟
1) مذموم است.
2) اگر برای لذت‌جویی باشد، مذموم است.
3) در هیچ صورتی مذموم نیست.
3. روزنوشت- در وضعیت امروزی سیاسی و اقتصادی چه کسانی بیشتر باید بازخواست شوند؟
1) دولت و مجلس و مردم پشتیبان این‌ها
2) سپاه و بسیج و مردمی که از این‌ها حمایت می‌کنند
3) رهبری و مسئولانی که سنگ رهبری را به سینه می‌زنند.
خلاصه
در محضر قرآن- با جهنم زندگی کن!
جهنم را بگذارید جلو چشم‌تان و بر اساس آن زندگی کنید. کمی سخت است و صبر می‌خواهد؛ مخصوصا که دیدن جهنم در این جز با ایمان و چشم قلب ممکن نیست. نکند باور نمی‌کنید؟ می‌دانید جواب خدا به ما چیست؟ 
اصْلَوْها فَاصْبِرُوا أَوْ لا تَصْبِرُوا سَواءٌ عَلَيْکُمْ إِنَّما تُجْزَوْنَ ما کُنْتُمْ تَعْمَلُونَ[footnoteRef:3] [3:  سوره طور، آیه ۱۵ و ۱۶] 

یا هنوز هم (آن را) نمی‌بینید؟ در آن بسوزید! اینک چه بر آن شکیبایی کنید و چه شکیبایی نکنید برای شما یکسان است؛ زیرا به آنچه انجام داده‌اید مجازات می‌شوید.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (53)- شهوت بهشتی 
از امام صادق (علیه السلام) پرسيد: آیا انسان در سفری که آب ندارد می‌تواند با همسر خود ارتباط بگیرد؟ فرمود: دوست ندارم او اين كار را انجام دهد، مگر اينكه بر خود بيم داشته باشد. عرض كرد: او با اين كار در پي لذت‌جويي است. فرمود: كسي كه بسيار اهل كام‌جويي از زنان است، در واقع، بر خود بيم دارد! حتی پیامبر اعظم به ابوذر فرمود: 
ائْتِ أَهْلَكَ تُؤْجَرْ[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 110] 

با همسرت ارتباط داشته باش كه پاداش مي‌گيري.
روزنوشت- سؤال از رئیس جمهور، بازخواست از مردم
اگر تجربه بازخواست‌های قبلی از مسئولین نبود که یا با پس گرفتن امضاها منتفی می‌شد و یا با جواب‌های سرکاری پایان می‌یافت، خیلی از ما هم امیدوار می‌شدیم. اکنون وقت آن است که با مردمِ پشتیبان این دولت و مجلس سخن بگوییم: یادتان هست که برای رأی دادن و رأی‌گرفتن برای اینان چه تلاشی می‌کردید و برای تمسخر سپاه و بسیج چه طور به وجد می‌آمدید؟
امروز باید بهتر فهمیده باشیم که طرفداری از مقاومت چه فایده‌ای دارد وگرنه آزموده را دوباره خواهیم آزمود...

خانواده بهتر- تقوای خانواده (5)- چرا زن خارج شود؟
زن‌ها چند چیز را دوست دارند: خرید، آرایش، جلوه‌گری و... همه این دوست‌داشتنی‌های زنانه باعث شده که بیشتر وقت‌شان را بیرون خانه باشند. مردها هم از این رفتار مردانه زن‌ها استقبال می‌کنند؛ شاید به خاطر شرایط اقتصادی یا فرهنگی!
در حالی که اگر هر کدام این‌ها را جداگانه بررسی کنیم، می‌بینیم این همه خروج برای زن لازم نیست. آن وقت زنان می‌فهمند که وظیفه اصلی‌شان یعنی مادری و همسری را نباید با هیچ چیز دیگر عوض کنند و بی‌خود و بی‌جهت از خانه خارج شوند. 

