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ابراهیم (علیه‌السلام) خادم معتکفین
بعضی شأن‌ها و مقام‌ها را ما دست‌کم می‌گیریم. مثلاً خیلی‌ها دوست دارند در مساجد معتکف شوند ولی حاضر نیستند که خادم معتکفین باشند. شاید کلاس خود را بالاتر از این حرف‌ها می‌دانند! اما بد نیست بدانند خیلی از کارهایی که به چشم ما نمی‌آید، نزد خدا خیلی ارزشمند است. نمونه‌اش همین خدمت به اهل اعتکاف است که خدا برای این کار از حضرت ابراهیم (علیه‌السلام) عهد گرفته است:
وَ عَهِدْنا إِلى‏ إِبْراهيمَ وَ إِسْماعيلَ أَنْ طَهِّرا بَيْتِيَ لِلطَّائِفينَ وَ الْعاكِفينَ وَ الرُّكَّعِ السُّجُودِ[footnoteRef:1] [1:  بقره،125] 

و ما به ابراهیم و اسماعیل امر کردیم که: «خانه مرا برای طواف‌کنندگان و معتکفان و رکوع‌کنندگان و سجده‌کنندگان، پاک و پاکیزه کنید.»
چقدر خوب است که در کیفیت و کمیت اعتکاف رقابت باشد و هر سال عده بیشتری برای خدمت‌رسانی به معتکفین تلاش کنند. مبادا این شور کم شود که خیلی حیف است.
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خودت باش
بستن بند کروات را حتی بهتر از بستن بند کفشش بلد است. بدش هم نمی‌آید موهایش را سیخکی کند یا یک مدلی به ریشش بدهد. غذا خوردنش هم تغییر کرده و غذای فوری (فست فود) را به دست‌پخت مادرش ترجیح می‌دهد؛ فقط به خاطر این‌که خارجی‌ها این‌طور لباس می‌پوشند و آن‌طور غذا می‌خورند و... 
ولی کار به این‌جا ختم نمی‌شود. ظاهر که شبیه دشمنان خدا شود، باطن را هم خراب می‌کند. مگر این روایت امام صادق علیه‌السلام را نشنیده‌اید:
خداوند به پیامبرى از پیامبران وحى فرمود:
قُلْ لِلْمُؤْمِنینَ لایَلْبَسُوا لِباسَ اَعْدائى، وَ لایَطْعَمُوا مَطاعِمَ اَعْدائى وَ لا یَسْلُکُوا مَسالِکَ اَعْدائى، فَیَکُونُوا اَعْدائى کَماهُمْ اَعْدائى؛
به مؤمنان بگو: لباس دشمنانم را نپوشند، و غذاى دشمنانم را نخورند، و راه و روشِ دشمنانم را نپویند، که (اگر چنین کنند) دشمن من مى‏شوند، همان‌طور که آنان دشمنان من هستند[footnoteRef:2]. [2:  الجواهر السنیه، ص 268
] 

حواسمان باشد یک‌وقت شبیه دشمنان خدا نشویم.
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خودکفایی نظامی؛ تدبیر امام در مقابل طمع تهاجم و توطئه بیگانگان
من تا آخر پشتيبان ارتش و سپاه و بسيج خواهم بود و تضعيف آنان را حرام مى‏دانم.
من به‌عنوان فرمانده كل قوا به مسئولين و تصميم‌گيرندگان نيز دستور مى‏دهم كه در هيچ شرايطى از تقويت نيروهاى مسلح و بالا بردن آموزش‌هاى عقيدتى و نظامى و توسعه تخصص‌هاى لازم و خصوصاً حركت به طرف خودكفايى نظامى، غفلت نكنند و اين كشور را براى دفاع از ارزش‌هاى اسلام ناب و محرومين و مستضعفين جهان در آمادگى كامل نگه دارند و مبادا توجه به برنامه‏هاى ديگر، موجب غفلت از اين امر حياتى گردد كه مطمئناً غفلت از تقويت بنيه دفاعى كشور، طمع تهاجم و تجاوز بيگانگان و نهايتاً تحميل جنگ‌ها و توطئه‏ها را به دنبال مى‏آورد.
صحيفه امام، ج‏21، ص: 358-آخرین پیام امام به مناسبت روز ارتش
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خودمان را روشن سازیم
همه‌ برادران و خواهران عزیز و خود را به تقوای الهی، پرهیزگاری و مراقبت از خویشتن دعوت می‌کنم. هم ماه مبارک رجب است و ایام البیضِ متبرک این ماه، و هم روز بزرگ ولادت امیرالمؤمنین و امام المتقین است. رجب، ماه صفا دادن به دل و طراوت بخشیدن به جان است؛ ماه توسل، خشوع، ذکر، توبه، خودسازی و پرداختن به زنگارهای دل و زدودن سیاهی‌ها و تلخی‌ها از جان است. دعای ماه رجب، اعتکاف ماه رجب، نماز ماه رجب، همه وسیله‌ای است برای این‌که ما بتوانیم دل‌وجان خود را صفا و طراوتی ببخشیم؛ سیاهی‌ها، تاریکی‌ها و گرفتاری‌ها را از خود دور کنیم و خودمان را روشن سازیم. این، فرصت بزرگی است برای ما؛ به‌خصوص برای کسانی که توفیق پیدا می‌کنند در این ایام اعتکاف کنند.
امام خامنه‌ای| 28/5/1384
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عاقبت آمریکایی‌ها من را کشتند
راننده‌اش می‌گفت:
بعد از ترور، وقتی سپهبد قرنی را به بیمارستان می‌بردم، آخرین جمله‌اش این بود که عاقبت آمریکایی‌ها من را کشتند.
با تسخیر لانه جاسوسی آمریکا، ارتباط گروهک فرقان با آمریکا هم روشن شد.
*
سپهبد قرنی همان 1342 به جرم کودتا علیه شاه زندانی شد. یک روز بعد از پیروزی انقلاب، امام او را گذاشت رئیس ارتش. 43 روز بعد بازرگان با کارشکنی لیبرال‌ها او را برکنار شد. ماه بعد هم شهیدش کردند.
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بر «تارک الجماعه» سلام نکنید!
در سالی که مدتی از تابستان در مشهد رفته بودم، به دلیل سنگلاخ بودن و دوری راه مسجد و این‌که کمی از اول وقت بودن نماز صبح می‌گذشت، نماز جماعت را تعطیل کردم.
در همان شب خواب دیدم که یک نفر این روایت را می‌گوید «سلموا علی الیهود و النصاری و لاتسلموا علی تارک الجماعة» یعنی بر یهودیان و مسیحیان سلام کنید ولی به کسی که نماز جماعت را رها می‌کند، سلام نکنید! و او من را با انگشت نشان می‌داد.
سراسیمه بیدار شدم و پیغام دادم که نماز جماعت صبح می‌آیم.

(رهنمای سلوک آیت‌الله حق‌شناس، ص ۲۱)
‌
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سیاحت شرق
زندگی‌نامه آقا نجفی قوچانی به قلم خودش
تصحیح: رمضان‌علی شاکری، ناشر: امیرکبیر، قطع: رقعی، 696 صفحه، 22500 تومان.
این کتاب صرفاً احوالات یک عالم بزرگ و فقیه برجسته نیست؛ تاریخ اجتماعی و سیاسی ایران آن روز هم است. از زندگی طلبگی و وضع حوزه‌های علمیه تا جنبش مشروطه، حمله انگلیس به عراق و نهضت علما را در این کتاب می‌خوانید.
سیاحت شرق، از جنبه خاطره‌نویسی و سندنگاری هم جالب‌توجه است؛ به‌ویژه پس از انتشار کتاب سیاحت غرب نویسنده که در آن از سیر در ملکوت و برزخ گفته بود.
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قتل گریبایدوف؛ داستان همیشگی نقش مردم در زمان بی‌کفایتی دولت‌مردان و زیاده‌خواهی دشمنان
گریبایدوف 33ساله معاهده ننگین ترکمانچای را بین ایران و روسیه منعقد ساخت و سال بعد برای پیگیری مفاد آن با عنوان سفیر کبیر روسیه ترازی به ایران آمد.
گویند وی در تهران متوجه شد تعدادی از زنان گرجی مسلمان شده‌اند و در منازل رجال ایرانی به سر می‌برند. او طبق مفاد ماده 13 عهدنامه ترکمانچای آنان را اسیر تلقی کرد و از دولت ایران درخواست استرداد آنان را نمود!
مردم ایران که بابت قرارداد ننگین ترکمانچای عصبانی بودند، گستاخی جدید گریبایدوف و بی‌غیرتی سران دولت خود را تحمل نکردند. میرزا مسیح مجتهد در تهران، مردم را به اجتماع و دفاع از نواميس مسلمانان فراخواند. با تجمع مردم، مأموران سفارت سه نفر از مردم بی‌دفاع را کشتند و در پی آن، مردم با حمله به سفارت، گريبايدوف و برخی دیگر را به قتل رساندند. اين حادثه، واكنش طبيعي مردم در برابر تقارن زیاده‌خواهی دشمن و بي‏كفايتي سران داخلی بود. اما فتحعلي شاه بسيار ترسيد و هيئت عالی‌رتبه‌ای را به همراه جواهرات براي عذرخواهي به روسيه فرستاد و میرزا مسیح را هم تبعید کرد! روسیه که خود درگیر جنگ با عثمانی بود، عذرخواهی ایران را پذیرفت!
31 فروردین 1207-سالروز قتل گریبایدوف به دست مردم تهران. اخیراً برخی در روسیه، این قتل را به کارشکنی انگلیس نسبت داده‌اند.
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[bookmark: 570]حلال‌هایی که در اعتکاف حرام می‌شود
معتکف شده که از دنیا فاصله بگیرد. برای همین بعضی از اموری که در حالت عادی حلال هستند، در اعتکاف حرام می‌شود. مثل بوییدن چیزهای خوش‌بو، خرید و فروش و انواع تجارت و جدال به قصد به کرسی نشاندن حرف خود.

متن دقیق رساله:
س. كارهاى حرام در هنگام اعتكاف چيست؟
ج: معتكف بايد از اين كارها پرهيز كند:
 * بوييدن چيزهاى خوشبو و عطريّات حتى گياهان خوش‌بو، همراه با لذّت؛ پس براى كسى كه حس بويايى ندارد اشكال ندارد.
 * خريد و فروش
 * ساير انواع تجارت؛ مثل صلح و اجاره و مضاربه و غير اين‌ها (بنابر احتياط واجب).
 * مجادله و جدال ـ چه در امور دينى و چه دنيوى ـ به قصد غلبه بر ديگرى و اظهار فضل و برترى بر او؛ اما اگر به قصد اظهار حق و بازداشتن طرف از طريق باطل باشد، مانعى ندارد.
 * امور جنسى و شهوت‌آميز مانند بوسه، لمس و آميزش.
 * استمناء (بنا بر احتياط واجب)

اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، استفتائات جدید بخش اعتکاف
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از گنجینه دعاهای شیعه
گنجینه عظیمی از ادعیه و مناجات از پیشوایان معصوم شیعه برجای مانده است. خوب است به بهانه سه ماه معنوی، بیش‌ازپیش نگاهی به این دعاها بیندازیم. از امام صادق عليه‌السّلام روايت شده در ماه رجب اين دعا را بخوانیم:
اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ صَبْرَ الشَّاكِرِينَ لَكَ وَ عَمَلَ الْخَائِفِينَ مِنْكَ وَ يَقِينَ الْعَابِدِينَ لَكَ اللَّهُمَّ أَنْتَ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ وَ أَنَا عَبْدُكَ الْبَائِسُ الْفَقِيرُ أَنْتَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ وَ أَنَا الْعَبْدُ الذَّلِيلُ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَ آلِهِ وَ امْنُنْ بِغِنَاكَ عَلَى فَقْرِي وَ بِحِلْمِكَ عَلَى جَهْلِي وَ بِقُوَّتِكَ عَلَى ضَعْفِي يَا قَوِيُّ يَا عَزِيزُ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَ آلِهِ الْأَوْصِيَاءِ الْمَرْضِيِّينَ وَ اكْفِنِي مَا أَهَمَّنِي مِنْ أَمْرِ الدُّنْيَا وَ الْآخِرَةِ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ.
خدايا شكيبايى شاكرانت، و كردار ترسيدگانت، و باور عبادت‌كنندگانت را از تو می‌خواهم، خدايا تو برتر و بزرگى، و من بنده بينوا و تهي‌دستم، تو بى‌نياز و ستوده‌اى، و من بنده خوارم، خدايا بر محمّد و خاندانش درود فرست، و عطاى اين خواسته‌ها را بر من منت بگذار به توانگرى‌ات بر تهيدستى‌ام، و به بردبارى‌ات بر نادانی‌ام، به توانت بر ناتوانى‌ام. اى عزيز، خدايا بر محمّد و خاندانش آن جانشینان پسنديده درود فرست، و مرا از كارهاى دنيا و آخرت نسبت به چيزی‌كه بی‌تابم كرده كفايت كن! اى مهربان‌ترين مهربانان.
مفاتیح‌الجنان
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مسجد مستضعفین
طول و عرضش را که می‌دیدی برای بانی و هیئت‌امنایش کلی دعا می‌کردی که خدا خیرتان دهاد! اگر ارتفاعش را می‌دیدی، می‌گفتی اسلام را شما سربلند کردید؛ کمتر کسی است که این روزها به فکر خَرج کردن برای اسلام باشد...
در همین گیرودار و این‌همه تشویق و تحسین، نزدیکِ در شدم که یک‌دفعه، فقیر کارتون‌خوابی را دیدم که از سرما پتویی به خودش پیچیده و کلاً در چند وجب جلویِ درِ مسجد، خلاصه شده! ماندم به ادامه تشویق آن‌همه طول و عرض و ارتفاع ساختمان بپردازم یا به اندوه این چند وجب غصه! ضرب و تقسیم هم می‌کردی نسبت این چند وجب در آن چند صد متر طول و عرض بسیار ناچیزتر از ناچیز بود ولی...
اسلامِ ما اسلامِ ناب است نه اسلام آمریکایی! اسلامِ ما اسلامِ مستضعفین است نه مستکبرین. مسجد ما هم...


.
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انقلاب فرهنگی دوم
به مناسبت سال‌روز انقلاب فرهنگی 1359
فرق کودتا با انقلاب این است که در انقلاب اغلب مردم حضور دارند و در کودتا یک عده قلیل حکومت را می‌گیرند. نمونه‌‌اش انقلاب اسلامی ایران در سال 1357 و کودتای رضا پهلوی در 1299. با همین دو نمونه معلوم می‌شود کسانی که از انقلاب بد می‌گویند و حکومت پهلوی را به نیکی یاد می‌کنند، اهل انقلاب هستند یا کودتا!
اما یک کودتای دیگر هم ممکن است اتفاق بیفتد و آن این‌که عده‌ای قلیل، عده‌ای دیگر از مردم را فریب دهند و کاری کنند که ناآگاهانه شرایط اجتماعی تغییر کند. مثل تغییراتی که در پوشش برخی مردم اتفاق می‌افتد، بی‌آن که درست بدانند چه می‌کنند. این چشمه‌ای از همان پروژه نفوذ دشمن است.
ما در انقلاب فرهنگی اول (سال 1359) بساط فرهنگی کودتای رضاخان را برچیدیم و حالا وقت آن است که در انقلاب فرهنگی دوم، بساط کودتای نفوذ غربی‌ها را برچینیم؛ از نوع پوشش گرفته تا نوع فکر...





اقتصاد مقاومتی
رقابت (عادلانه) نیست!
می‌گوید به‌جای این‌که 200 هزار تومان بدهم و کالای ایرانی نو بخرم، همان را می‌دهم و کالای خارجی دست‌دوم می‌خرم. یا نه، کمی بیشتر به خودم فشار می‌آورم و کالای خارجی گران‌تر می‌خرم. وقتی هم می‌گویی «اقتصاد مقاومتی» آن‌که دشمنی دارد، مسخره می‌کند و اویی که دشمنی ندارد هم می‌گوید: «اگر کیفیت ما به آن‌ها رسید، من ایرانی می‌خرم.»
ظاهر حرف خوب است، اما منصفانه نیست. چراکه گذشته را نمی‌بینند. تولیدکننده ایرانی نیاز به فرصت دارد تا کالای خود را رشد دهد. معنی ندارد صنعتی را که 10 سال است در ایران راه افتاده، با صنعت 50 ساله غربی مقایسه کنند.
حالا چه کسی باید این فرصت رقابت را بدهد؟ اگر من و تو با نخریدن خود تولید داخلی را فلج کنیم، چه انتظاری از تولیدکننده باید داشته باشیم؟ آن‌وقت رشد نکردن اقتصاد مقاومتی تقصیر تک‌تک ماست...
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1. قرآن- عهد خدا با حضرت ابراهیم (علیه‌السلام) چه بود؟
· اعتکاف در مسجدالحرام
· خدمت به اهل اعتکاف
· عبادت و دوری از گناه
روایت- آیا اگر ظاهرمان شبیه دشمنان خدا شود، باطنمان هم تغییر می‌کند؟
· خیر، ربطی ندارد
· بله، ما هم این‌طوری متمدن خواهیم شد
· بله، کم‌کم دشمن خدا می‌شویم.
1. رونوشت- در انقلاب فرهنگی دوم، کدام نوع کودتا برچیده می‌شود؟
· کودتای نوع اول یعنی کودتای رضاخانی
· کودتای نوع دوم یعنی کودتا به‌وسیله زور
· کودتای نوع دوم یعنی کودتا به‌وسیله نفوذ
2. اقتصاد مقاومتی- پاسخ کسی که می‌گوید: «تا وقتی کیفیت کالای داخلی بهتر از کالای خارجی نشده، من ایرانی نمی‌خرم» چیست؟
· مقایسه غلط است، رقابت عادلانه نیست.
· با این حرف تولیدکننده ایرانی رشد می‌کند.
· مقایسه درست است، رقابت عادلانه است.
2. احکام- انجام کدام‌یک از کارهای زیر در هنگام اعتکاف حرام نیست؟
· دیدن خود در آینه
· بوییدن بوی خوش
· خرید و فروش
