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خدمت به شهدا در رأس همه خدمت‌ها
ارزش هر خدمتی، موافق ارزش آن‌کسی است که برایش خدمت می‌کنیم، هرکس هر خدمتی در راه خدا برای خلق خدا بکند این ارزش دارد. لکن ارزش‌ها مختلف هستند به ارزش آن‌هایی که برای آن‌ها خدمت می‌کنیم...
بنیاد شهید از همه بنیادها افضل است برای این‌که شهید از همه افراد افضل است. خدمت در بنیاد شهید در رأس خدمت‌ها هست. همه خدمت می‌کنند و همه برای خدا و برای همه فضل است و برای همه ارزش هست در بارگاه الهی. همه خدمت‌گزارهایی که خدمت می‌کنند. آن‌هایی که خدمت می‌کنند برای جنگ‌زده‌ها آن‌ها هم خدمتشان برای فداکاران است... لکن خدمت به شهید ارزشش بیشتر از همه خدمت‌هاست.
(صحیفه امام، ج‏13، ص 513 و 515)








[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
زینبان انقلاب
انقلاب ما انقلاب زینبی است... نقش مادران، نقش همسران، از نقش مجاهدان اگر سنگین‌تر و دردناک‌تر و تحمل‌طلب‌تر نبود، یقیناً کم‌تر نبود. مادری که جوان خودش را، عزیز خودش را، دسته گل خودش را هجده سال، بیست سال - کمتر، بیشتر - پرورش داده، با آن محبت مادرانه او را به ثمر رسانده، حالا او را به طرف میدان جنگ می‌فرستد که معلوم نیست حتّی جسد او هم بر خواهد گشت یا نه.
 کار این مادر، از کار آن جوان اگر بزرگ‌تر نباشد، کوچک‌تر نیست. بعد هم که جسد او را برمی‌گردانند، افتخار می‌کند که بچه‌ من شهید شده. این‌ها چیز کمی است؟ این، حرکت زنانه، حرکت زینب‌گون در انقلاب ما بود.
(امام خامنه‌ای، 01/02/1389) 
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]وقتی شهردار، کارگر شهرداری می‌شود!
زماني كه آقاي مهدي شهردار اروميه بودند، روزي باران خيلي تند می‌آمد.
با ماشین شهرداري راه افتاديم تو شهر. نزدیکی‌های فرودگاه يك حلبی‌آباد بود. رفتيم آنجا. آب وسط كوچه صاف می‌رفت توي يكي از خانه‌ها. در خانه را كه زد پيرمردي آمد دم در. ما را كه ديد شروع كرد به بدوبیراه گفتن به شهردار. می‌گفت: «آخه اين چه شهرداريه كه ما داريم نمي‌ياد يه سري بهمون بزنه ببينه چه می‌کشیم.» 
آقا مهدي بهش گفت: «خيلي خب پدر جان. اشكال نداره. شما يه بيل به ما بده درستش می‌کنیم.»
پيرمرد گفت: «بريد بابا شما هم. بيلم كجا بود؟»
از يكي از همسایه‌ها بيل گرفتيم. تا نزدیکی‌های اذان صبح توي كوچه آبراه می‌کندیم.
منبع: راسخون
25 اسفند، شهادت مهندس «مهدی باكری» فرمانده لشكر 31 عاشورا (1363 ش)
حکایت خوبان
شرمندگی پیش خدا یا پیش مردم؟
[bookmark: _Toc438330877]شایعه‌سازی و شانتاژ علیه آیت‌الله کاشانی از زمانی شروع شد که دکتر مصدق گفت: «من مخالفین لایحه اختیارات را لجن‌مال خواهم کرد!» من که در اجتماع ظاهر می‌شدم و شایعه‌ها و حرف‌وحدیث‌ها را از زبان مردم می‌شنیدم، به‌شدت ناراحت می‌شدم. یادم هست یک‌بار به پدرم گفتم: «آقاجان! علیه شما حرف‌های بدی زده می‌شود، ای‌کاش با این لایحه مخالفت نمی‌کردید!».
ایشان پاسخی به من دادند که تا زنده‌ام از یاد نخواهم برد. گفت: «پسر جان! انسان باید کاری کند که پیش خدا و وجدان خودش شرمنده نباشد، شرمندگی پیش مردم مسئله‌ای نیست. من سال‌ها به این مردم گفته‌ام باید قانون را رعایت کنند. حالا اگر در مقابل این تخطی بزرگ از قانون اساسی سکوت کنم، نه‌تنها این مردم که نسل‌های آینده هم مرا مؤاخذه خواهند کرد».
منبع: سایت خبرگزاری تسنیم
راوی: مهندس سید ابوالحسن کاشانی، فرزند آیت‌الله کاشانی
23 اسفند، رحلت عالم مجاهد و روحانی مبارز آیت‌الله «سید ابوالقاسم كاشانی» (1340 ش)
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جای خالی عباس
مروری بر رفتارهای تشکیلاتی حضرت عباس (علیه‌السلام)
مؤلف: سید علی‌اصغر علوی، نشر سدید، چاپ 1393، قطع رقعی، 288 صفحه، 10000 تومان.
برخلاف تصور که کربلا را منشأ بی‌وفایی، تعهدنداشتن و همراهی کوفیان می‌دانیم، اوج وفا، تعهد، انسجام، همکاری، بذل مال و جان و... در کربلاست. این بدین معنا است که کربلا یک تشکل ناب شیعی است و ابوالفضل‌العباس علم‌دار و پرچم‌دار این تشکل است؛ کسی که اوج ویژگی‌های یک فرد تشکیلاتی، یک فرد ولایت‌پذیر در او نمایان است.
این کتاب ابتدا به نکات تشکیلاتی در رفتار حضرت ابوالفضل (ع) و صفات آن حضرت در روایات می‌پردازد و سپس در چهارفصل که یادآور صحنه‌های شهادت ایشان است، روضه‌های جدیدی را متذکر می‌شود که با نگاه تشکیلاتی می‌توان آن‌ها را فهمید.
در مسیر بهشت
جز تو کسی را ندارم...
إِلَهِي وَ رَبِّي مَنْ لِي غَيْرُكَ
خدايا، پروردگارا، جز تو كه را دارم؟
أَسْأَلُهُ كَشْفَ ضُرِّي وَ النَّظَرَ فِي أَمْرِي
تا برطرف شدن ناراحتى و نظر لطف در كارم را از او درخواست كنم.
قسمتی از دعای کمیل، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
تولدِ نحس
در سیزدهم مارس (1948 م)، صهیونیست‌های مسلح وابسته به گروه تروریستی «هاگانا» به دهکده فلسطینی «حسینیه» در ناحیه جلیله شمالی حمله کردند. صهیونیست‌ها در این حمله، خانه‌های فلسطینی‌ها را بر سر غیرنظامیان بی‌پناه خراب کردند و شصت تن از اهالی روستای حسینیه را قتل‌عام نمودند. نظامیان صهیونیست، هم‌چنین در این روز، خانه‌های بخش قَطْمون در بیت‌المقدس را نیز منفجر کردند و تعدادی از فلسطینی‌ها را به خاک و خون کشیدند. این اتفاقات در ادامه زمینه‌سازی برای ایجاد نطفه نامشروع اسرائیل و ایجاد جو ارعاب و وحشت در فلسطین بود که دو ماه بعد ثمره داد و این غده‌ سرطانی اعلام موجودیت کرد.
این اتفاقات درواقع دوران تولد رژیم اسرائیل بود ولی این رژیم باید بداند که دوران مرگش فرا رسیده است و به امید خدا، 25 سال دیگر را نخواهد دید...
13 مارس، كشتار اهالی روستای حسینیه توسط صهیونیست‏های مسلح (1948 م)
درنگ
فکر روزهای نداری!
صبر یکی از اصول کار تشکیلاتی و تربیتی است. شاید بهترین قطعه شعری که بتوانیم برای اهالی کار تربیتی مطرح کنیم، این است که:
رهرو آن است که آهسته و پیوسته رود...
عجله کردن در کار تربیتی و تشکیلاتی معنا ندارد. کار تربیتی از جهتی همانند کار کشاورزی و کشت زمین است. الآن باید سرمایه‌گذاری کرد برای روزهای نداری؛ برای زمستان‌ها. زمانی که انسان‌ها سن‌شان بالا می‌رود، زمستان عمر می‌رسد و آن‌وقت، تغییر ایجاد کردن در آدم‌ها خیلی سخت می‌شود. پس هوای شکوفه‌های بهار عمر انسان‌ها را که همان کودکی و نوجوانی است، داشته باشیم.
به الآن نگاه نکنید، بعدها جامعه اسلامی و مساجد از این شکوفه‌ها خیلی ارتزاق می‌کنند...
اقتصاد مقاومتی
وان مواعید که کردی مرود از یادت
پایان سال نزدیک است و وقت حساب و کتاب. وقت آن رسیده که کارنامه خود را در زمینه «اقتصاد مقاومتی، اقدام و عمل» موشکافانه‌تر ارزیابی کنیم. 
آیا بعد از یک سال اولین ملاک برای خرید کردن‌هامان، ایرانی‌ بودن کالا هست یا نه؟ آیا در الگوی مصرف‌مان در جهت صرفه‌جویی و قناعت تغییر حاصل شده است؟ آیا از تجمل‌گرایی دورتر شده‌ایم؟ آیا توانسته‌ایم علاوه بر این‌که رفتار خودمان را اصلاح کنیم، دیگران را هم به این کار واداریم؟ 
اما ما نمی‌توانیم نسبت به کارنامه خودمان حساس باشیم ولی کاری با کارنامه مسئولان‌مان نداشته‌ باشیم. همان مسئولانی که وعده‌هایی مثل گشایش در زندگی مردم، عبور از رکود، ایجاد اشتغال و بهبود فضای کسب و کار و... به مردم داده‌اند و هنوز که هنوز است در حال وعده دادن هستند و انگار نه انگار که دوران مسئولیت‌شان رو به پایان است!
آقایان! اگر کاری کرده‌اید گزارش دهید وگرنه عذرخواهی کنید و استعفا دهید.


احکام:
پارک دوبله
به بهانه‌ این‌که یک دقیقه بیشتر کار ندارد، خیلی خوشحال ماشینش را دوبله پارک می‌کند و می‌رود! این کار به خاطر این‌‌که سد معبر بوده و  مردم را دچار زحمت می‌کند، حرام است. 

متن دقیق رساله:
پارک کردن وسایل نقلیه یا ریختن مصالح ساختمانی اگر موجب سد معبر یا مزاحمت عابرین نباشد اشکال ندارد وگرنه حرام است.
استفتائات امام خمینی، ج 3، ص617
در محضر قرآن- ما و قرآن (5)- وظیفه چهارم: بچسب به قرآن
مشکل ما این است که قرآن را روی تاقچه‌ها گذاشته‌ایم و فقط از آن لاف می‌زنیم. عموم‌مان که نه آن را می‌خوانیم و نه تدبر می‌کنیم، چه برسد به این‌که به آن عمل کنیم، خواص‌مان هم که خوب می‌خوانند و خوب تدبر می‌کنند، باز در عمل لنگ می‌زنند. 
در حالی که قرار بود بعد از قرائت و تدبر، تذکر پیدا کنیم و در نتیجه این تذکر رفتارمان قرآنی شود. به این مراحل چهارگانه می‌گویند: تمسک! یعنی چنان بچسبی به قرآن که دیگر همه زندگی‌ات قرآنی باشد. آن وقت است که مثل اهل نماز، از مصلحان می‌شوی و اجر خود را حفظ می‌کنی: 
وَ الَّذينَ يُمَسِّکُونَ بِالْکِتابِ وَ أَقامُوا الصَّلاةَ إِنَّا لا نُضيعُ أَجْرَ الْمُصْلِحينَ[footnoteRef:1] [1:  اعراف، 172] 

و کسانی که به کتاب [آسمانی] چنگ درمی‌زنند و نماز برپا داشته‌اند [بدانند که] ما اجر درستکاران را تباه نخواهیم کرد.
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (33)- محبت تنها کافی نیست
پرنده‌ای که به جای دوبال، یک بال داشته باشد، نه تنها نمی‌تواند درست پرواز کند، بلکه قاطی می‌کند و از مسیر منحرف می‌شود. این خیلی طبیعی است و جای نقد ندارد. پس آن‌ها که می‌دانند محبت به اهل‌بیت باید همراه با عمل به دستورات‌شان باشد، چطور یکی را می‌گیرند و دیگری را رها می‌کند؟ 
از هیئت‌هایی که تا صبح سینه می‌زنند و نماز صبح‌شان قضا می‌شود بگیرید، تا آن‌ها که به اسم اهل‌بیت برای اهل‌بیت دشمن می‌سازند. دیگر امامان به چه زبانی باید بگویند این‌جور آدم‌ها خودی ما نیستند که نیستند؟
إِنَّ مَنِ ادَّعَى حُبَّنَا وَ هُوَ لَا يَعْمَلُ بِقَوْلِنَا فَلَيْسَ مِنَّا وَ لَا نَحْنُ مِنْه[footnoteRef:2] [2:  إرشاد القلوب إلى الصواب (للديلمي)، ج‏1، ص: 70] 

همانا کسی که مدعی است ما را دوست دارد در حالی که به کلام ما عمل نمی‌کند، نه او از ماست؛ نه ما از او.
ما و رسانه- اگر اینترنت نبود
هیچ فکر کرده‌اید که در دنیای امروز ما اگر اینترنت نبود، چه اتفاقاتی می‌افتاد و یا چه اتفاقاتی نمی‌افتاد؟ 
برای کارهای ساده‌ای  مثل کارهای بانکی یا ثبت‌نام آزمون‌های سراسری چه وقت‌ها و هزینه‌هایی که صرف نمی‌شد. شاید موج بیداری اسلامی با نبود اینترنت قوت نمی‌گرفت. اصلاً چرا راه دور برویم؟ کارهایی را مثل خرید اینترنتی، ارتباط راه دور با دوستان و آشنایان، داشتن یک رسانه شخصی مثل وبلاگ، دسترسی سریع به اخبار و اطلاعات و.... اضافه کنید.
اما این لیوان، یک نیمه خالی هم دارد. مثلا شاید اگر اینترنت نبود، گروه تروریستی داعش این‌قدر قدرت نداشت. فرهنگ مادی‌گرای آمریکایی و غربی کمتر در فرهنگ‌های بومی و مخصوصاً اسلامی نفوذ می‌کرد و گناه‌هایی مثل ارتباط با نامحرمان، انتشار اکاذیب، سرقت و... خیلی کمتر اتفاق می‌افتاد. 
اینترنت زندگی‌های‌مان را خیلی تغییر داده است. پس اینترنت مهم است چون زندگی مهم است. بد نیست که آخر سالی به این موضوع بیشتر فکر کنیم. 
روزنوشت- نام سال آینده
انتخابات موضوع مهم سال 96 است که البته مهم‌تر از اقتصاد مقاومتی نیست. هرچند در این دهه اسم اقتصاد مقاومتی زیاد شنیده شد، اما کسی برایش دل نسوزاند و بیشتر دست‌مایه شعارهای تبلیغاتی شد. واردات می‌کردند می‌گفتند اقتصاد مقاومتی، مذاکره با دشمن می‌کردند، می‌گفتند اقتصاد مقاومتی، تولیدکننده را زمین می‌زدند، می‌گفتند اقتصاد مقاومتی!
اهمیت فرهنگ هم که معلوم است، مثل هوایی که در آن نفس می‌کشیم و گویا برخی ترجیح می‌دهند هوای کثیف تنفس کنند! به هر حال اگر به ترتیب اهمیت باشد، اول فرهنگ مهم است و بعد اقتصاد و بعدتر سیاست. اما تاکنون ترتیب برعکس بوده است.
به امید روزی که همه برای فرهنگ ناب اسلامی تلاش کنند و اقتصاد و سیاست را دو بازوی فرهنگ ببینند. آن وقت نام سال، بیشتر بر محور فرهنگ می‌شود و بعد به اقتصاد می‌رسد. رئیس‌جمهور هم به جای جنجال‌های سیاسی، بر این اساس انتخاب می‌شود.
خانواده بهتر- اذن شیرین پدر
در نگاه حقوقی، اذن پدرِ دختر باکره شرط است برای ازدواج. در خانواده‌ای که دختر و پدر همیشه در چالش بوده‌اند و حالا داماد هم آمده است برای زندگی با دختر، علی القاعده اذن پدر یک معضل است که موجب چالش‌ها و انتقادها می‌شود. برای همین پسرها و دخترهای این‌چنینی، دعا می‌کنند که پدر دختر بی‌خیال باشد یا حتی مریض و- خدای ناکرده- مرحوم!
اما در نگاه فرهنگی دینی، پدر مشاور بزرگ دختر است که او را بیشتر از جان خود دوست دارد و جز به صلاحش نمی‌اندیشد. دختری که عاشق باباست، دوست دارد مرد آینده‌اش هم مثل پدرش باشد. در این صورت است که از پدر می‌خواهد مردی مثل خودش و با تشخیص خودش برای دختر پیدا کند. این‌گونه هم دختر و خانواده‌اش در انتخابگری فعال می‌شوند، هم اذن پدر تبدیل به یک امر شیرین و جذاب خواهد شد. دختر و پسر هم قدر چنین پدری را می‌دانند.
کاش احکام اسلامی را این گونه شیرین نگاه کنیم.
سوالات
1. در محضر قرآن- تمسک به قرآن چه نتیجه‌ای دارد؟
1) زندگی انسان قرآنی می‌شود.
2) مقدمه‌ای است برای تدبر در قرآن.
3) به جای تذکر در قرآن مفید است.
2. در محضر اهل‌بیت- عمل به دستورات اهل‌بیت چقدر مهم است؟
1) زیاد ولی اگر هم عمل نکنند، باز خودی اهل‌بیت هستند.
2) کم چون اصل محبت اهل‌بیت است.
3) زیاد تا حدی که اگر عمل نکنند، خودی اهل‌بیت نیستند.
3. ما و رسانه- چرا اینترنت مهم است؟
1) چون سرگرمی مهم است.
2) چون زندگی مهم است.
3) چون بسیاری از کارهای روزمره ما وابسته به اینترنت است.
4. روزنوشت- برای نام‌گذاری سال‌ها، کدام ترتیب موضوعی درست‌تر است؟
1) اقتصاد، سیاست، فرهنگ
2) فرهنگ، سیاست، اقتصاد
3) فرهنگ، اقتصاد، سیاست
اقتصاد مقاومتی-پایان سال «اقتصاد مقاومتی، اقدام و عمل» زمان چه کاری‌ست؟
1. برنامه‌ریزی برای اقتصاد مقاومتی
2. وعده دادن برای سال آینده
3. ارزیابی کارنامه خود و مسئولان 

احکام- آیا پارک دوبله اشکال دارد؟
1. بله، چون موجب سد معبر می‌شود، حرام است.
2. بله، ولی اگر مدت آن خیلی کوتاه باشد، اشکالی ندارد.
3. خیر، هیچ اشکالی ندارد.

