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مسجدنمای198
امام روح‌الله
صف واحد باشید
برادران من... توجه داشته باشید! نقشه‌های محیلانه این‌ها را نقش بر آب کنید. نگذارید این فتنه‌گرها در بین مردم بیفتند و صفوف ما را متفرق کنند. صف واحد باشید: «صَفاً کَأَنَّهُم بُنیَانٌ مَرصُوصٌ».[footnoteRef:1] این دست‌های خائن را قطع کنید... این‌ها به حال شما و به حال ملت دلسوزی ندارند. این‌ها از اسلام می‌ترسند... فهمیدند در مقابل اسلام ابرقدرت‌ها نمی‌توانند بایستند، نمی‌خواهند این نهضت به آخر برسد... [1:  سوره صف، آیه 4
] 

ولی باید شیاطین بدانند، تفرقه‌اندازها بدانند که غلط فکر کرده‌اند... ما آزادی مطلق خواهیم داد و می‌دهیم و داده‌ایم، لکن نه برای توطئه، نه برای فساد و خرابکاری. توطئه باید در هم شکسته شود. خرابکاران باید دفع شوند. باقی‌مانده رژیم منحوس، ریشه‌های کثیف آن، طرفداران کثیف‌تر از آن باید قطع شوند. ما آن‌ها را دفن می‌کنیم. ‎
 (صحیفه امام، ج 7، ص 161 و 162)
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مشتی بر دهان فتنه‌گران
فتنۀ سال گذشته جلوه‌ای از توطئۀ دشمنان بود؛ فتنه بود. فتنه یعنی کسانی شعارهای حق را با محتوای صددرصد باطل مطرح کنند، بیاورند برای فریب دادن مردم؛ اما ناکام شدند. هدف از ایجاد فتنه، گمراه کردن مردم است. شما ملاحظه کنید؛ مردم ما در مقابلۀ با فتنه، خودشان به پا خاستند. نهم دی در سرتاسر کشور مشت محکمی به دهان فتنه‌گران زد. این کار را خود مردم کردند. این حرکت، یک حرکت خودجوش بود؛ این خیلی معنا دارد؛ این نشانۀ این است که این مردم بیدارند، هشیارند... آن کسانی که با همۀ وجود نظام جمهوری اسلامی را و اسلام را و این پرچم برافراشته را در این کشور نگه داشته‌اند، در درجۀ اول خود مردم‌اند؛ دشمنان ما این را بفهمند.
(امام خامنه‌ای، 08/10/1389)

یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]هنر آن است که یک نفر را هیئتی کنی
شیوۀ خاصی در جذب جوانان داشت. گاهی حتی خود من هم به سید می‌گفتم: «این‌ها کی هستند می‌آوری هیئت؟ به یکی می‌گویی بیا امشب تو ساقی باش. به یکی می‌گویی این پرچم را به دیوار بزن و... ول کن بابا!»
می‌گفت: «نه! کسی که در این راه اهل‌بیت (علیهم‌السلام) هست که مشکلی ندارد، اما کسی که در این راه نیست، اگر بیاید توی مجلس اهل‌بیت (علیهم‌السلام) و یک‌گوشه بنشیند و شما به او بها ندهید، می‌رود و دیگر هم برنمی‌گردد. اما وقتی او را تحویل بگیرید، او را جذب این راه کرده‌اید.»
برنامه هیئت او اول با سه چهار نفر شروع شد، اما بعد رسیده بود به سیصد چهارصد جوان عاشق اهل‌بیت (علیهم‌السلام).
منبع: تارنمای شهید آوینی
شهید سید مجتبی علمدار
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]زرنگ باش!
ایشان می‌گفتند: «اگر خواستی صدقه بدهی، همین‌طوری صدقه نده؛ زرنگ باش، حواست جمع باشد، صدقه را از طرف امام رضا علیه‌السلام برای سلامتی آقا امام زمان عج‌الله‌تعالی‌فرجه‌الشریف بده. برای دو معصوم است، دو معصومی که خدا آن‌ها را دوست دارد. ممکن نیست که خداوند این صدقه را رد کند. تو هم اینجا واسطه‌گری‌ات را می‌کنی. تو واسطه‌ای و همین حق واسطه‌گری است که اجازه می‌دهد تو به مراحل خاص برسی.»
منبع: پایگاه اطلاع‌رسانی حوزه
آیت‌الله مجتبی تهرانی
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نظریه فتنه
داستان همیشگی فتنه و فتنه‌گران
مؤلف: روح‌الله حسینیان، نشر مرکز اسناد انقلاب اسلامی، چاپ 1389، قطع پالتویی، 324 صفحه، 3000 تومان.
«در تاریخ اسلام، بعد از انقلاب الهی پیامبر (ص) حوادثی رخ داد که نام آن‌ها را فتنه گذاشته‌اند؛ فتنه ناکثین، فتنه قاسطین و فتنه مارقین. بعد از انقلاب اسلامی امام خمینی (ره) نیز شورش‌هایی رخ داد که به فتنه مشهور شد؛ فتنه منافقین و بنی‌صدر، فتنه 18 تیر 1378 و آخرین آن‌ها فتنه 1388 در دهمین انتخابات ریاست جمهوری.»
این کتاب به طور کلی سعی دارد به چهار سؤال اصلی پاسخ ‌دهد:
1) چرا بعضی حوادث را در اسلام فتنه خوانده‌اند؟
2) آیا می‌توان در این فتنه‌ها وجه مشترکی یافت؟
3) آیا می‌توان در این فتنه‌ها به الگویی مشترک رسید؟
4) آیا می‌توان بر اساس اندیشه‌های دینی فرضیه‌ای را ترسیم کنیم و با تطبیق آن بر فتنه‌ها، آن را به یک نظریه تبدیل کنیم؟
در مسیر بهشت
پاره تن پیامبر (ص)
السَّلامُ عَلَيْكِ أَيَّتُهَا الْمَظْلُومَةُ الْمَغْصُوبَةُ...
سلام بر تو اى ستمديده‌اى كه حقت غصب شده...
أَنَّ مَنْ سَرَّكِ فَقَدْ سَرَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ آلِهِ وَ مَنْ جَفَاكِ فَقَدْ جَفَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ آلِهِ وَ مَنْ آذَاكِ فَقَدْ آذَى رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ آلِهِ...
هركه تو را شاد كرد، رسول خدا (ص) را شاد نمود و هركه به تو جفا كرد و به رسول خدا (ص) جفا كرد و هركه تو را آزرد، رسول خدا (ص) را آزرد...
لِأَنَّكِ بَضْعَةٌ مِنْهُ وَ رُوحُهُ الَّذِي بَيْنَ جَنْبَيْهِ
چراکه تو پاره تن او و روح بين دو پهلوى او هستى.
فرازهایی از زیارت حضرت فاطمه زهرا (سلام‌الله علیها)، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
عملیات محمد رسول‌الله (ص)
عملیات محمد رسول‌الله (ص) با رمز مقدس «لااله‌الاالله، محمد رسول‌الله (ص)» با هدف انهدام نیروهای دشمن و نشان دادن قدرت نفوذی و تهاجمی ایران در منطقه غرب نوسود در كردستان صورت گرفت. در این عملیات، نیروهای سپاه و ارتش، ضمن عبور از مناطق كوهستانی و تله‏های انفجاری، به مصاف دشمن بعث رفتند. با عبور شجاعانه رزمندگان از مرزهای بین‏المللی، پایگاه‏های بعثیان و ضدانقلاب در این منطقه درهم كوبیده شده و مقر فرماندهی یكی از تیپ‏های دشمن منهدم شد. درنهایت، از آنجا که این عملیات به‌صورت انهدامی پیش‌بینی شده بود، تثبیت موضع صورت نگرفت و رزمندگان پس از پایان مأموریت، پیروزمندانه به پایگاه‏های خود در داخل خاك وطن بازگشتند.
این عملیات، آرامش دشمن را در غرب كشور بر هم زد و به رژیم بعث نشان داد از این پس، نیروهای متجاوز عراق در هیچ منطقه از خاك ایران، از حملات نیروهای جمهوری اسلامی ایران مصون نیستند.
 12 دی، آغاز عمليات متوسط «محمد رسول‌الله» توسط سپاه و ارتش (1360 ش)
اقتصاد مقاومتی - خودکفایی در کالاهای اساسی(2) - مشکلات برنج ایرانی
برنج یک محصول حیاتی و راهبردی برای کشور محسوب می‌شود و خودکفا شدن در آن یک اصل اساسی برای اقتصاد مقاومتی به شمار می‌آید. اما برخی مسئولان به بهانه کم‌آبی از خودکفا شدن در این محصول مهم طفره می‌روند و آن را به زیان کشور تلقی می‌کنند. این در حالی است که حجم آب در سه استان گیلان، مازندران و گلستان به‌تنهایی می‌تواند نیاز آبی این محصول را پاسخ دهد.
نبود یک سازوکار صحیح و مستمر بر تعرفه گمرکی این کالا، نبود ادوات لازم و مناسب برای شالی‌کاری، خرده‌مالکی و نیز استفاده نکردن از محققان و متخصصان صنعت کشاورزی از دیگر مشکلات اقتصاد برنج است که رفع آن می‌تواند کشت برنج را در استان‌های آبی کشور به‌صرفه و اقتصادی کند.
این وسط از نقش مافیای برنج هم نباید غافل شد. این‌که واردات بی‌رویه برنج به خاطر منافع شخصی چند نفر ادامه پیدا کند، اصلاً قابل قبول نیست!
احکام - خمس کفن
بنابر استحباب، از حالا برای خودش کفن خریده. چون علی‌القاعده کفن تا زمان مرگ استفاده‌ای ندارد، باید حواسش باشد که اگر از محل درآمدش کفن را خریده، سر سال خمسش را بپردازد.

متن دقیق رساله:
کفنی را خریده و چندین سال مانده است، آیا پرداخت خمس آن واجب است یا این‌که فقط پرداخت خمس قیمت خرید آن واجب است؟
پولی که با آن کفن خريده، اگر مخمّس باشد، ديگر خمس ندارد، وگرنه بايد خمس پول خريد کفن را بپردازد. و در مورد تنزل ارزش پول، به احتياط واجب با حاکم شرع مصالحه نمايد.
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در محضر قرآن- قاعده‌ای که به آن ایمان نداریم
بعضی قواعد را نمی‌دانیم و ایمان هم نداریم. برخی را می‌دانیم و ایمان می‌آوریم؛ اما برخی دیگر را هم می‌دانیم و هم ایمان نداریم! ای وای بر ما اگر از این گروه سوم باشیم. در مواجهه با دشمن، گاهی می‌گوییم خدا کمک می‌کند، گاهی دیگر می‌گوییم ما قوی هستیم، اما این اعتقاد را نداریم که اگر ما واقعاً بر حق هستیم، دشمن اصلاً جرئت جنگیدن با ما را نخواهد داشت:
وَ لَوْ قاتَلَکُمُ الَّذينَ کَفَرُوا لَوَلَّوُا الْأَدْبارَ ثُمَّ لا يَجِدُونَ وَلِيًّا وَ لا نَصيراً
سُنَّةَ اللَّهِ الَّتي‏ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلُ وَ لَنْ تَجِدَ لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْديلاً[footnoteRef:2] [2:  سوره فتح، آیه ۲۲ و ۲۳] 

و اگر کسانی که کافر شدند، به جنگ با شما برخیزند، قطعاً پشت خواهند کرد و دیگر یار و یاوری نخواهند یافت. سنّت الهی از پیش همین بوده و در سنّت الهی هرگز تغییری نخواهی یافت.
در این سال‌ها چقدر ما را از حمله آمریکا ترسانده‌اند! چرا؟ چون به این قاعده ایمان ندارند!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۲۱)- بلوغ اقتصادی؛ درست یا غلط؟
تقریباً اولین و آخرین حرف جوان‌هایی که ازدواج نمی‌کنند این است که توان مالی آن را ندارند. ما هم این حرف را منطقی و عقلانی می‌دانیم و علمی‌اش کرده‌ایم؛ به این صورت که می‌گوییم برای ازدواج بلوغ اقتصادی و اجتماعی و هزار بلوغ دیگر هم لازم است! یکی نیست بگوید از کجا آورده‌اید این قواعد را؟ مگر نشنیده‌اید پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) فرمودند: 
مَنْ تَرَکَ التَّزْوِیجَ مَخَافَهَ الْعَیْلَهِ فَقَدْ سَاءَ ظَنُّهُ بِاللَّهِ عَزَّ وَ جَلَّ
إِنَّ اللَّهَ عَزَّ وَ جَلَّ یَقُولُ إِنْ یَکُونُوا فُقَراءَ یُغْنِهِمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ[footnoteRef:3] [3:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 40] 

هر كه از ترس تنگدستى ازدواج نكند، همانا به خدای عزوجل سوء ظن دارد.
خدای عزوجل می‌فرماید: «اگر فقیر باشند، خدا از فضلش آنان را بی‌نیاز می‌کند.»
ما باید آموزش‌های اجتماعی و اقتصادی‌مان را بدهیم، ولی نباید ازدواج را منوط به این‌ها بکنیم که این آغاز انحراف است.
ما و رسانه- عصر مدیریت رسانه‌ای
در «مدیریت رسانه» یاد می‌گیرند که رسانه را چگونه مدیریت کنند و در «مدیریت رسانه‌ای» می‌آموزند چگونه با رسانه «جامعه» را مدیریت کنند. آن اولی را امروز ما داریم آرام آرام یاد می‌گیریم و در دانشگاه‌هایمان علمی‌اش کرده‌ایم. اما این دومی را اصلاً نمی‌بینیم درحالی‌که دشمنان‌مان دارند آن را عملی می‌کنند. 
اسنپ و تپ‌سی و الوپیک نمونه‌های عملی مدیریت مسائل اجتماعی‌اند که در جامعه ما به وسیله رسانه انجام می‌شوند. کارکردهای خوب این‌ها را همه داریم می‌بینیم و از بعضی آسیب‌هایشان هم بیش و کم خبر پیدا می‌کنیم. اما از این نوع محصولات کم نیست و مرتب هم به‌روز می‌شود، فقط ما عقب‌تر از همه خبرشان را می‌گیریم.
مهم‌تر از نرم‌افزارهایی که خودرو‌ها، موتورها، غذاها و این‌جور چیزها را مدیریت می‌کنند، آن‌هایی‌اند که به مدیریت انسان‌ها و افکار آن‌ها می‌پردازند. تلگرام، ایسنتاگرام و واتس‌اپ مهم‌اند چون ما را در اختیار مدیران رسانه‌ها قرار می‌دهند. عجیب است مدیریت رسانه‌ای هنوز برای ما جدی نشده است!
 
روزنوشت- گرانی‌های دولتی؛ کریسمس بالاشهری
گران شدن بنزین و تغییر نکردن میزان یارانه‌ها نشان می‌دهد دولت برای حل مشکلات اقتصادی خودش عزم راسخ دارد و به قشر مستضعف بی‌توجه است؛ این برگ برنده دولت است که هیچ ادعای اقتصادی مطرح نکرد و رأی آورد و حالا می‌تواند هر تصمیمی دوست دارد، بگیرد.
اولین نتیجه، اینکه انتخابات خیلی سیاسی است و در «رأی‌گیری‌ها» باید به دور از «جوگیری‌ها» وارد صحنه شویم. اما نتیجه دوم آنکه قشر پردرآمد و کم‌دغدغه جامعه- که تا به حال اقلیت بود و تأثیر اجتماعی‌اش کم- اینک پرنقش‌تر و مؤثرتر شده و این یا به خاطر جمعیت بیشتر است یا به خاطر نفوذ بیشتر.
به هر حال هر جامعه‌ای به ارزش‌هایش زنده‌ است و ارزش‌های جامعه ما در ساده‌زیستی و توجه به مستضعفین است. پس اینکه مثلاً جشن پرهزینه مسیحیان در بین مسلمانان رواج یابد، نشانه بدی است برای اینکه طبقه‌ای از جامعه دارند فرهنگ خود را گسترش می‌دهند و همان‌ها دولت را در افزایش شکاف طبقاتی تشویق می‌کنند. 

خانواده بهتر- زنان مرددوست؛ زنان شوهردوست
ما خیال می‌کنیم که مردها زن‌ها را دوست دارند چون شهوت مردها فعال‌تر است و زن‌ها از مردها خیلی خوش‌شان نمی‌آید چون که با دیدن مردها شهوت‌شان فعال نمی‌شود؛ چقدر کوته‌بینانه! چرا همه چیز را در حد شهوت تنزل می‌دهیم؟ 
به نظر می‌رسد قضیه برعکس است. زن‌ها به حکم فطرت‌شان «مرددوست» هستند و از همین رو باید مراوده‌شان با مردها کم باشد چون حتی با کم‌ترین برخوردها هم محبت‌شان به آن‌ها منتقل می‌شود و ممکن است موجب فتنه شود. به هر حال این نقص زن‌ها نیست، بلکه نقطه قوت آن‌هاست که در محیط خانواده و در ارتباط با شوهر به اوج می‌رسد. 
اما متأسفانه خیلی از زنان امروزی از مسیر فطرت خود منحرف شده‌اند. آن‌ها نه مهرورز هستند و نه مرددوست. بلکه فقط دوست دارند دوست داشته شوند و در صورتی به شوهر خود محبت می‌کنند که او هم چنین کند. وگرنه اگر مرد محبت نکند، آن‌ها هم محبت نخواهند کرد.
چقدر بد است زنی که محور مهرورزی و محبت و دیگرخواهی است، تا این حد خودخواه شود و همه چیز را برای خود بخواهد.


سؤالات
1. در محضر قرآن- در جنگ با کفار نتیجه چه می‌شود؟
1) مؤمنان پیروز می‌شوند، اگر قوی باشند.
2) کافران پیروز می‌شوند، اگر قوی‌تر از مؤمنان باشند.
3) کافران اصلاً جرئت وارد شدن به جنگ با مؤمنان را ندارند. 
2. در محضر اهل‌بیت- مهم‌ترین معیار برای ورود به عرصه ازدواج چیست؟
1) بلوغ جنسی
2) بلوغ اقتصادی
3) بلوغ اجتماعی
3. ما و رسانه- برای فرهنگ‌سازی در جامعه چه چیزی باید رشد کند؟
1) مدیریت رسانه در امور رسانه‌ای
2) مدیریت رسانه‌ای در امور ماشینی
3) مدیریت رسانه‌ای در امور انسانی 
4. روزنوشت- در گرانی‌های اخیر چه کسانی بیشتر مقصر هستند؟
1) دولت، به خاطر اینکه در انتخابات هیچ شعار اقتصادی نداد.
2) مردم، به خاطر اینکه به دولتی رأی دادند که توان اقتصادی ندارد.
3) مسئولان، به خاطر اینکه می‌خواهند درآمد قشر مستضعف را بالا ببرند.
5. خانواده بهتر- محبت زنان به صورت فطری چگونه است؟
1) زنان مردها را دوست ندارند، فقط شوهر خود را دوست دارند.
2) زنان مردهایی را دوست دارند که زنان را دوست داشته باشند.
3) [bookmark: _GoBack]زنان جنس مرد را دوست دارند ولی فقط به شوهر خود این محبت را ابراز می‌کنند.  
1) اقتصاد مقاومتی - آیا کم‌آبی می‌تواند بهانه‌ای برای خودکفا نشدن در تولید برنج باشد؟
1. بله، وقتی در کشور مشکل آب داریم، صحبت از خودکفایی برنج درست نیست.
2. خیر، خودکفایی در برنج حتی به قیمت از بین رفتن سفره‌های آبی کشور، لازم است.
3. خیر، خودکفایی برنج تنها توسط استان‌های شمالی کشور بدون کمبود آب میسر است.شمال

2) احکام - آیا کفن هم خمس دارد؟
1. خیر، کفن از ضروریات زندگی محسوب می‌شود و خمس ندارد.
2. بله، در صورت گذشتن از سال خمسی، خمس دارد.
3. خیر، ولی بهتر آن است که خمسش را بپردازد.
چکیده
امام روح‌الله
صف واحد باشید
نگذارید این فتنه‌گرها در بین مردم بیفتند و صفوف ما را متفرق کنند. صف واحد باشید: «صَفاً کَأَنَّهُم بُنیَانٌ مَرصُوصٌ».[footnoteRef:4]... ما آزادی مطلق خواهیم داد و می‌دهیم و داده‌ایم، لکن نه برای توطئه، نه برای فساد و خرابکاری. توطئه باید در هم شکسته شود. [4:  سوره صف، آیه 4
] 

(صحیفه امام، ج 7، ص 161 و 162)
امام خامنه‌ای
مشتی بر دهان فتنه‌گران
فتنه یعنی کسانی شعارهای حق را با محتوای صددرصد باطل مطرح کنند، بیاورند برای فریب دادن مردم... نهم دی در سرتاسر کشور مشت محکمی به دهان فتنه‌گران زد. این کار را خود مردم کردند... دشمنان ما این را بفهمند.
(امام خامنه‌ای، 08/10/1389)
یاد یاران
هنر آن است که یک نفر را هیئتی کنی
می‌گفتم: «این‌ها کی هستند می‌آوری هیئت؟ به یکی می‌گویی بیا امشب تو ساقی باش. به یکی می‌گویی این پرچم را به دیوار بزن و... ول کن بابا!»
می‌گفت: «کسی که در این راه نیست، اگر توی مجلس اهل‌بیت (علیهم‌السلام) به او بها ندهید، می‌رود و دیگر هم برنمی‌گردد. اما تحویلش که بگیرید، او را جذب این راه کرده‌اید.»
با همین روش، هیئت سه چهار نفره‌اش، رسید به سیصد چهارصد عاشق اهل‌بیت (علیهم‌السلام).
منبع: تارنمای شهید آوینی
شهید سید مجتبی علمدار
حکایت خوبان
زرنگ باش!
زرنگ باش، همین‌طوری صدقه نده. صدقه را از طرف امام رضا علیه‌السلام برای سلامتی امام زمان عج‌الله‌تعالی‌فرجه‌الشریف بده. ممکن نیست خداوند این صدقه را رد کند. تو هم اینجا واسطه‌گری‌ات را می‌کنی و خداوند اجازه می‌دهد تو به مراحل خاص برسی.
یار مهربان
نظریه فتنه
داستان همیشگی فتنه و فتنه‌گران
مؤلف: روح‌الله حسینیان، نشر مرکز اسناد انقلاب اسلامی، چاپ 1389، قطع پالتویی، 324 صفحه، 3000 تومان.
این کتاب به طور کلی سعی دارد به چهار سؤال اصلی پاسخ ‌دهد:
1) چرا بعضی حوادث را در اسلام فتنه خوانده‌اند؟
2) آیا می‌توان در این فتنه‌ها وجه مشترکی یافت؟
3) آیا می‌توان در این فتنه‌ها به الگویی مشترک رسید؟
4) آیا می‌توان بر اساس اندیشه‌های دینی فرضیه‌ای را ترسیم کنیم و با تطبیق آن بر فتنه‌ها، آن را به یک نظریه تبدیل کنیم؟
در مسیر بهشت
پاره تن پیامبر (ص)
أَنَّ مَنْ سَرَّكِ فَقَدْ سَرَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ آلِهِ وَ مَنْ جَفَاكِ فَقَدْ جَفَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ آلِهِ...
هركه تو را شاد كرد، رسول خدا (ص) را شاد نمود و هركه به تو جفا كرد و به رسول خدا (ص) جفا كرد...
لِأَنَّكِ بَضْعَةٌ مِنْهُ وَ رُوحُهُ الَّذِي بَيْنَ جَنْبَيْهِ
چراکه تو پاره تن او و روح بين دو پهلوى او هستى.
فرازهایی از زیارت حضرت فاطمه زهرا (سلام‌الله علیها)، مفاتیح‌الجنان
اقتصاد مقاومتی - خودکفایی در کالاهای اساسی(2) - مشکلات برنج ایرانی
برخی مسئولان به بهانه کم‌آبی از خودکفا شدن در این محصول مهم طفره می‌روند. درحالی که حجم آب در سه استان گیلان، مازندران و گلستان به‌تنهایی می‌تواند نیاز آبی این محصول را پاسخ دهد. 
نبود یک سازوکار صحیح برای تعرفه گمرکی این کالا، نبود ادوات مناسب برای شالی‌کاری، خرده‌مالکی و نیز استفاده نکردن از محققان و متخصصان صنعت کشاورزی از دیگر مشکلات اقتصاد برنج است.
احکام - خمس کفن
بنابر استحباب، از حالا برای خودش کفن خریده. چون علی‌القاعده کفن تا زمان مرگ استفاده‌ای ندارد، باید حواسش باشد که اگر از محل درآمدش کفن را خریده، سر سال خمسش را بپردازد.

متن دقیق رساله در:
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤال 117

