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بزرگ‌ترین عید بشر
اگر عید ولادت حضرت رسول (ص) بزرگ‌ترین عید است برای مسلمین از باب اینکه موفق به توسعه آن چیزهایی که می‌خواست توسعه بدهد نشد، چون حضرت صاحب - سلام‌الله‌علیه - این معنا را اجرا خواهد کرد و در تمام عالم زمین را پر از عدل و داد خواهد کرد... باید ما بگوییم‌ که عید شعبان، عید تولد حضرت مهدی - سلام‌الله‌علیه - بزرگ‌ترین عید است برای تمام بشر.
وقتی‌که ایشان ظهور کنند تمام بشر را از انحطاط بیرون می‌آورد، تمام کجی‌ها را راست می‌کند: یَمْلأُ الأَرْضَ عَدْلاً بَعْدَ ما مُلِئَتْ جَوْراً ۱ همچو نیست که این عدالت همان‌که ماها از آن می‌فهمیم که نه یک حکومت عادلی باشد که دیگر جور نکند آن، این هست اما خیر، بالاتر از این معناست.
(1) زمین را پر از عدل و داد می‌کند، پس از آنکه پر از ستم شده باشد.
 (صحیفه امام، ج 12، 481 و 482)


[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
نگاه به بیرون از مرزها نباشد
من به همه این آقایان نامزدهای انتخابات این را عرض می‌کنم و قبلاً هم عرض کردم که تصمیم بگیرند و به مردم هم بگویند و در تبلیغاتشان هم بگویند، قول هم بدهند که برای پیشرفت امور کشور، برای توسعه اقتصادی، برای بازکردن گره‌ها، نگاهشان به بیرون از این مرزها نخواهد بود، نگاه به خود ملت خواهد بود.
توانایی‌های ملت ما زیاد است. ظرفیت‌های ما زیاد است. توجه به این ظرفیت‌ها کشور را به اقتدار و استحکام ساخت درونی می‌رساند.
 (امام خامنه‌ای، 05/02/1396)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]نمره نوزده!
یکی از نمره‌های مجید نوزده شده بود و او ناراحت بود. 
ما به شوخی گفتیم: «حالا همه نمره‌هایت بیست است، بگذار یکی از آن‌ها نوزده باشد.»
گفت: «نه! من نگران نمره نوزده نیستم، دنبال این هستم که ببینم چه کرده‌ام که موجب شده است اینجا خودش را نشان بدهد.»
منبع: ماهنامه شاهد یاران، شماره 129
16 شهادت «مجید شریف واقفی» از اعضای مجاهدین خلق توسط منافقان این گروه (1354 ش)
[bookmark: _Toc438330877]نباید نماز شب شما ترک شود
آیت‌الله دستغیب:
روزی با پیرمردی از لار مصاحب شدم. فصل تابستان بود و شب‌ها کوتاه. دیدم این مرد قبل از اذان صبح بیدار شد، وضو ساخت و به نماز ایستاد. وقتی از اهتمام ایشان به نماز شب پرسیدم، جواب داد: آیت‌الله لاری ما را این‌گونه تربیت ‌کرده است؛ می‎فرمود: «نباید نماز شب شما ترک شود.»
منبع: سیره علما
19 اردیبهشت، ارتحال عالم مجاهد و روحانی مبارز آیت‌الله «سید عبدالحسین لاری» (1303 ش)

[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
آب هرگز نمی‌میرد
حکایت مردان مرد گردان اباالفضل (ع)
مؤلف: حمید حسام، نشر صریر، چاپ 1395، قطع رقعی، 742 صفحه، 30000 تومان.
دیدن جلد کتابی که رویش نوشته خاطرات فرمانده‌ گردان «حضرت ابالفضل (ع)»، آن‌هم با عنوان «آب هرگز نمی‌میرد»، به خودی خود آن‌قدر جذاب هست که آدم را ترغیب کند به خریدن و خواندن آن...
این کتاب در بردارنده خاطرات جانباز و پیشکسوت دوران دفاع مقدس حاج میرزا محمد سلگی است که با استفاده از تاریخ شفاهی و با انجام مصاحبه‌هایی در چندین فصل به نگارش درآمده است. این کتاب اسلوبی تازه و طرحی نو در تاریخ شفاهی است که با محوریت خاطرات سردار میرزا محمد سلگی و روایت جمعی از رزمندگان گردان حضرت ابوالفضل و چهار فرمانده لشگر انصار الحسین (ع) به سامان رسیده است. رهبر معظم انقلاب نیز بر این کتاب تقریظی نگاشته‌اند.
در مسیر بهشت
مثل پیامبرمان باشیم
این ایام ماه شعبان را مغتنم بشمارید. در این صلوات شریفِ ظهرها می‌خوانید:
«الّذی کان رسول‌اللَّه - صلّی اللَّه علیه و اله - یدأب فی صیامه و قیامه فی لیالیه و ایّامه بخوعا لک فی اکرامه و اعظامه الی محلّ حمامه»
 یعنی پیغمبر تا لحظه‌ مرگ هم ماه شعبان و روزها و شب‌های شعبان را گرامی می‌داشتند و همه شعبان‌ها در زندگی آن بزرگوار این‌طور بود؛ که بعد در همین صلوات می‌خوانید:
«اللّهم فأعنّا علی الاستنان بسنّته فیه و نیل الشّفاعة لدیه»؛
سنت این بزرگوار را در این ماه ان‌شاءالله ادامه بدهید؛ توجه، دعا، ذکر و آماده شدن برای ورود در ماه مبارک رمضان.
(امام خامنه‌ای، 04/06/1386)

ایام ویژه
تحریم ایران توسط کشورهای اروپایی
به دنبال واقعه فتح لانه جاسوسی آمریكا توسط دانشجویان پیرو خط امام و پس از شكست طرح تحریم اقتصادی ایران، برخی از كشورهای اروپایی تصمیم گرفتند كه برای حمایت از آمریکا، ایران را تحت‌فشار قرار دهند و این فشار چیزی جز تحریم اقتصادی نبود. در طول هشت سال دفاع مقدس، آمریكا و اروپا، ایران را در تنگنا قرار داده و از معامله مستقیم خودداری می‏كردند و حتی در مواردی از فروش و ارسال داروهای موردنیاز به ایران امتناع می‏نمودند. این در حالی بود كه پیشرفته‏ترین تجهیزات نظامی و خطرناك‏ترین سموم شیمیایی را در اختیار رژیم متجاوز عراق قرار می‏دادند!
این تجربه نشان می‌دهد که اگر زمانی، کشورهای اروپایی بعضاً حمایت‌هایی از ایران می‌کنند و وعده همکاری می‌دهند؛ نباید خیلی به آن‌ها خیلی دل‌خوش کرد زیرا قبلاً و در مناسبت‌ها گوناگون وفاداری‌شان را به شیطان بزرگ نشان داده‌اند.
21 اردیبهشت، پیوستن رسمی اروپای غربی به آمریكا در تحریم اقتصادی جمهوری اسلامی ایران (1359 ش)
درنگ
مسجد بهترین محل است برای...
مسجد بهترین جایی است که می‌شود مردم یک محل را دور یک محور واحد یعنی ایمان و برادری است جمع کرد. مسجد بهترین جایی است که می‌شود قرآن را به‌صورت عملی و اجتماعی پیاده کرد و یکی از اصلی‌ترین ارکان آن‌هم امام جماعتِ مسجد است.
امام جماعتِ محل، به‌راحتی از طریق آن بزرگی و احترامی که پیش اهالی پیدا می‌کند می‌تواند مانع از خیلی از شکاف‌ها و دلخوری‌ها در محل شود، مانع از خیلی از ناراحتی‌ها و سوءتفاهم‌ها. یکی از کارهای که امام جماعت باید انجام دهد تشویق همه به این آیه است: «وَاعتَصِموا بِحَبلِ اللَّهِ جَميعًا وَلا تَفَرَّقوا» (103- آل عمران)
اقتصاد مقاومتی
خودکار و مسواک ایرانی
دقت در بعضی ریزه‌کاری‌ها خیلی مهم است. مثلاً همین خودکاری که در دست می‌گیری، اصلاً حواست هست که ساخت کجاست؟ در کشور چندین تولیدی خودکار داریم که الحمدلله کیفیت‌شان هم تنه به مشابه خارجی‌شان می‌زند. اما به خاطر بی‌دقتی بنده و شما، تنها 20 درصد سهم بازار خودکار ایرانی است و کشور ما معدن خودکارهای خارجی شده. در حالی که فقط از محل خودکار ایرانی می‌توان پنج هزار شغل برای کارگران ایرانی ایجاد کرد. 
در مورد مسواک هم اوضاع به همین شکل است. در حالی که در داخل مسواک‌های با کیفیت تولید می‌شود اما بیشتر سهم بازار از آن خارجی‌هاست. مسواک ایرانی هم می‌تواند لااقل پنج هزار شغل ایجاد کند. اما گریه‌دارترین آمار برای خمیردندان است. خمیردندان با کیفیت ایرانی برعکس دو مورد قبلی به وفور در بازار یافت می‌شود ولی 75% ایرانی‌ها خمیردندان خارجی مصرف می‌کنند!
با دقت در ایرانی‌ بودن همین خریدهای کوچک، می‌توانیم سهم بزرگی در بهبود اقتصاد داشته باشیم.



احکام
نافله در سفر
عادت به نافله دارد و در سفر هم نافله می‌خواند. در حالی که در سفر نافله‌های ظهر، عصر و عشاء ساقط است و نباید خوانده شود.
متن دقیق رساله:
در سفر، نافله‌های ظهر و عصر و عشا ساقط است و نباید خوانده شود.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش نماز، نوافل یومیه
در محضر قرآن- ما و قرآن (13)- دو حجاب تا قرآن
می‌پرسد: قرآنی که 1400 سال پیش نازل شده و زبانش عربی است، چگونه ممکن است برای مردم امروز با زبان‌های مختلف معجزه باشد؟ راست می‌گوید. مگر می‌شود معجزه‌ای را ندید و نشنید و نفهمید، آن وقت به آن ایمان آورد؟ یعنی دو حجاب «زمان» و «زبان» ما و همه مردم این زمانه را از قرآن دور کرده است!
اما یادمان باشد که قرآن حجاب «زمان» را خودش برداشته و طوری کامل و جاودان شده است که اگر هیچ اطلاعات تاریخی هم نداشته باشیم، باز هم می‌توانیم به هدایت آن برسیم. حالا این وظیفه ماست که حجاب دوم را برداریم و زبان قرآن را بیاموزیم:
وَ لَقَدْ ضَرَبْنا لِلنَّاسِ في‏ هذَا الْقُرْآنِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ قُرْآناً عَرَبِيًّا غَيْرَ ذي عِوَجٍ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ[footnoteRef:1]	 [1:  زمر، 27 و 28] 

و همانا در اين قرآن از هر مَثَلى براى مردم آورده‌ايم، باشد متذکر شوند. قرآنى به زبان عربى، بدون هيچ‌گونه انحراف و كژى، (نازل كرديم) باشد كه راه تقوا در پيش گيرند.

در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (41)- طاعت یا اطاعت؟
برای انجام واجبات گاهی لازم است مقدماتی فراهم کنیم. گاهی آن مقدمات مثل خود واجبات، واجب می‌شوند و گاهی نه. مثلاً برای نماز باید وضو بگیریم که خود وضو هم می‌شود جزو واجبات. حالا همین خدایی که به من و تو گفته برای نماز وضو بگیر، گفته که اگر غسل جنابت کردی، تا وقتی مبطلات وضو اتفاق نیفتاده، نباید وضو بگیری و باید با همان غسل- بدون وضو- نماز بخوانی. 
این را که به برخی می‌گویی، قبول نمی‌کنند و می‌گویند: «نماز بی‌وضو حال نمی‌دهد!» اینجاست که معلوم می‌شود کی برای کی دارد عبادت می‌کند؟ می‌خواهی حال کنی یا می‌خواهی بنده خدا باشی؟ اگر اولی است، تو اهل‌بیتی نیستی!
مَنْ تَوَضَّأَ بَعْدَ الْغُسْلِ فَلَيْسَ مِنَّا[footnoteRef:2] [2:  متشابه القرآن و مختلفه (لابن شهر آشوب)، ج‏2، ص: 165] 

کسی که بعد از غسل (جنابت) وضو بگیرد، از ما نیست.
این وضو نماز را باطل نمی‌کند ولی چون بدعت است، تو را از خدایت دور خواهد کرد.
ما و رسانه- فرصتی به نام نمایشگاه کتاب
همیشه افرادی بوده‌اند که هم خیلی فکر می‌کردند و هم با تجربه‌های مختلف سعی می‌کردند سطح زندگی را بالا ببرند. هم در جنبه‌های مادی، هم در جنبه‌های معنوی.
آن‌ها به مرور یاد گرفتند که برای انتقال این تفکرها و تجربه‌ها از رسانه‌ها استفاده کنند. از خط و سنگ‌نوشته‌ها گرفته تا کاغذ و کتاب. بعدترها که ابزارهای رسانه‌ای تغییر کرد و به سینما و تلویزیون و اینترنت رسید، معلوم شد که در کتاب مزایایی هست که در بقیه نیست. مهم‌تر از همه این که کتاب فکر را بهتر از بقیه درگیر می‌کند و در کنار افزایش اطلاعات، رشد ذهنی و شخصیتی هم می‌آورد.
برای همین جامعه‌ای که در همین عصر فناوری بیشتر از بقیه کتاب می‌خواند، متفکرتر و متمدن‌تر است و تأثیرپذیری‌ ناآگاهانه‌اش از دیگران به مراتب کم‌تر می‌شود. این کار سختی نیست که هر کدام ما در کیف یا جیبمان یک کتاب کوچک و سبک داشته باشیم و در اتوبوس و مترو و صف نانوایی بخوانیمش.
بیایید امسال از نمایشگاه کتاب چنین کتاب‌هایی را بخریم.
روزنوشت- معیار اصلی برای انتخابات
قانون اساسی جمهوری اسلامی یک اصل اساسی دارد که می‌گوید چهار چیز در این نظام هیچ وقت تغییر نخواهد کرد: اسلام، شیعه، ولایت فقیه و جمهوریت نظام.
درباره سه تای اولی زیاد شنیده‌ایم هر چند که همان‌ها هم معمولاً مورد غفلت است و اهمیتش کم‌رنگ‌تر از قبل شده است. اما این چهارمی بیشتر رنگ و لعاب شعار به خود گرفته و فقط در همین زمان‌های انتخابات که به حضور مردم نیاز داریم شنیده می‌شود. در حالی که «جمهوری اسلامی» بدون جمهوریت و مردمی بودنش معنا ندارد و تبدیل به حکومت استبدادی می‌شود.
حالا که دور، دور «مردم، مردم» گفتن مسئولان است، بیایید همین را معیار اصلی قرار دهیم و ببینیم کدامشان اعتقاد راسخ به این مردم دارند. اعتقادی که چهارسال به طول انجامد و به یک‌ماهه انتخابات محدود نشود!
خانواده بهتر- حجاب کنیز، واجب یا حرام؟
موضوع عبد و کنیز از قدیم بوده و هنوز هم در فقه ما هست، اگر چه که به خاطر نداشتن مصداق خارجی معمولاً وارد بحثش نمی‌شوند. اما این یک حکم الهی است و واقعیتش تعطیلی ندارد. بنابراین باید آن را درست خواند و فهمید.
در نقد مباحث حجاب معمولاً به سنت پیامبر و اهل‌بیت استناد می‌کنند که آن بزرگواران حجاب را برای کنیزان واجب نمی‌دانستند و گاهی آن‌ها را از حجاب منع می‌کردند. آن وقت نتیجه می‌گیرند که حجاب نباید در جامعه واجب باشد!
جواب‌های متعددی به این سؤال یا شبهه داده‌اند که عموماً کامل نیست. اما اگر با این نگاه که اسلام «زن آزاد» یا حره را انتخابگر می‌داند به مسئله نگاه کنیم، بهتر فلسفه حجاب را می‌فهمیم: زن آزاد چون انتخابگر است، باید پوشیده و محجبه باشد تا دیگران انتخابش نکنند. اما کنیز، آزاد نیست و نمی‌تواند انتخابگر باشد. پس باید انتخاب شود و این اتفاق نمی‌افتد مگر این که او بی‌حجاب باشد.
اگرچه کنیز مصداق خارجی ندارد، زنان امروز با حجاب یا بی‌حجابی انتخاب می‌کنند که آزاد باشند یا کنیز؟!
سوالات
1. در محضر قرآن- در ارتباط ما با قرآن، حجاب «زمان» و «زبان» را چه کسی باید بردارد؟
1) زمان را خدا برمی‌دارد و زبان را ما.
2) زمان را ما برمی‌داریم و زبان را خدا.
3) هر دو باید خودمان برداریم.
2. در محضر اهل‌بیت- اگر کسی بعد از غسل جنابت برای نماز وضو بگیرد:
1) نمازش باطل است.
2) نمازش باطل نیست ولی گناه کرده است.
3) نمازش باطل نیست و گناهی هم نکرده است.
3. ما و رسانه- در چه زمان‌هایی باید کتاب خواند؟
1) فقط در زمان تحصیل
2) فقط در زمان کار
3) در همه زمان‌ها حتی اتوبوس و مترو
4. روزنوشت- برای انتخابات کدام معیار اصلی‌تر است؟
1) دکترا داشتن
2) مردمی بودن
3) حزب داشتن
۵.اقتصاد مقاومتی- چند درصد از خودکارهای کشور، خارجی هستند؟
1. 10 درصد
2. 80 درصد
3. 90 درصد
۶.احکام- در سفر کدام نمازهای نافله نباید خوانده شود؟
1. صبح، ظهر و عشاء
2. ظهر، عصر و عشاء
3. ظهر، عصر و مغرب

