باسمه تعالي
محور : مديريت امور اجرايي و اداري
ملاک ارزیابي :
1- حسن اجراي قوانين و مقررات : 
 منظور از قوانين و مقررات کليه آيين نامهها ، دستور العملها و بخشنامه هاي صادره از حوزه ستادي،ادارات کل و ادارات مناطق مي باشد. ضروري است مديران محترم واحدهاي آموزشي به قوانين و مقررات بويژه مصوبات شوراي عالي آموزش و پرورش (اساسنامه هاي مرتبط، آيين نامه اجرايي مدارس، آيين نامه هاي آموزشي و ...) و بخشنامه هاي کليدي آشنا و مسلط بوده و در حسن اجراي کامل، دقيق و به موقع آنها کوشا باشند . منظور از تفويض اختيار به کارکنان در اين ملاک، فعال نمودن و استفاده از ظرفيتهاي ارکان و شوراهاي مدرسه (موضوع ماده 3 آيين نامه اجرايي مدارس) مي باشد.
در ارزيابي بندهاي 1 تا 3 اين ملاک در صورتيکه 80 تا 100 درصد شاخص انجام شود امتياز کامل ، 50 تا 80 درصد نصف امتياز و کمتر از 50 درصد صفر تعلق مي گيرد . در بند 4 نيز انجام به موقع و کيفي هر کدام  يک امتياز دارد. بديهي است با توجه به حجم زياد قوانين و مقررات ، ارزيابان محترم به صورت انتخاب تصادفي آنها اين ملاک را بررسي خواهند نمود.
2- حسن اجراي امور مالي:
با توجه به استقرار سامانهي امور مالي در مدارس درج صحيح و به موقع اطلاعات مدرسه در اين سامانه ضروري و انجام هزينه ها بر اساس مصوبات شوراي مالي ، بايگاني اسناد و دفاتر مالي و واريز كمكهاي مردمي به حساب مدرسه الزامي است. همچنين درج دقيق اطلاعات اموال و تجهيزات مدرسه در سامانهي اموال و تجهيزات (اين سامانه در مدرسه يا اداره منطقه مستقر است) ،  استفادهی بهينه از اموال و تجهيزات ، ثبت اموال اهدايي اوليا و خيرين و ارائه عملكرد مالي مدرسه به اوليا به صورت فصلي توسط مديران مدارس الزامي مي باشد.
در ارزيابي اين ملاک در صورتيکه 80 تا 100 درصد شاخص انجام شود امتياز کامل ، 50 تا 80 درصد نصف امتياز و کمتر از 50 درصد صفر تعلق مي گيرد .
3- مستند سازي و بايگاني مناسب:
مديران محترم مدارس موظفند نسبت به اجراي کامل و دقيق شاخصهاي اين ملاک اقدام و بر حسن اجراي آنها نظارت نمايند.منظور از بايگاني مطلوب ، کلاسه بندي و دسترسي آسان و سريع به  اسناد، مدارك، دفاتر و بخشنامه ها مي باشد. پرونده كاركنان و دانش آموزان مي بايست حاوي مدارک مورد نياز ، مطابق ضوابط و آيين نامه هاي آموزشي باشد.
در ارزيابي اين ملاک نيز در صورتيکه 80 تا 100 درصد شاخص انجام شود امتياز کامل ، 50 تا 80 درصد نصف امتياز و کمتر از 50 درصد صفر تعلق مي گيرد .
