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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!



ببینیم چه چیزایی این هفته روزی‌مون شده...
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[bookmark: _Toc416797012]قرآن
[bookmark: _Toc416797013]نمازگزار دروغ‌گو
همه‌چیزش شبیه نمازخوان‌هاست به‌جز آن‌چه که باید باشد! روزی سه وعده مسجد می‌رود و تسبیح‌به‌دست، با همه پول‌دارها و کاسب‌ها احوال‌پرسی می‌کند. حتی روی پیشانی‌اش هم جای مُهر پینه بسته و خلاصه از نظر ظاهری چیزی کم ندارد. اما کافی است که یک یتیم از او درخواست کمک کند تا شخصیت واقعی‌اش را نشان دهد. چنان دست رد به سینه‌اش می‌زند و او را از خود می‌راند که دیگر جرئت نکند نیازش را بگوید. حتی اگر کسی بخواهد غذای مسکینی را بدهد، او هیچ تشویقی نمی‌کند و به‌این‌ترتیب نشان می‌دهد که از روح و حقیقت نماز هیچ بهره‌ای نبرده است:
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ‏
أَ رَأَيْتَ الَّذي يُكَذِّبُ بِالدِّينِ (1) فَذلِكَ الَّذي يَدُعُّ الْيَتيمَ (2) وَ لا يَحُضُّ عَلى‏ طَعامِ الْمِسْكينِ (3)
وای بر چنین نمازگزارانی که نه‌تنها دروغ‌گو هستند، بلکه اصلاً دین را قبول ندارند و آن را تکذیب می‌کنند. چراکه ظاهرِ بی‌باطن، مثل پوسته بی‌مغز است و در قاموس دین، نماز این‌چنینی ریائی بیش نیست. آری! اینان که در خدمت مردم نیستند، روح نماز را ندارند و بلکه مکذب دین‌اند...
فَوَيْلٌ لِلْمُصَلِّينَ (4) الَّذينَ هُمْ عَنْ صَلاتِهِمْ ساهُونَ (5) الَّذينَ هُمْ يُراؤُنَ (6) وَ يَمْنَعُونَ الْماعُونَ (7)








[bookmark: _Toc416797014]اهل‌بیت
[bookmark: _Toc416797015]کلید زشتی‌ها
هرچه حرف زشت و کار بد می‌شناسید، تصور کنید. نه، اصلاً تصور نکنید که تصورش هم روح انسان را مکدر می‌کند! بعضی از این بدی‌ها آن‌قدر کثیف و ناپاک است که صاحب آن صدها سال از بهشت و بوی بهشت محروم می‌شود.[footnoteRef:1] پس اگر حقیقت این بدی‌ها را کنار هم بگذارند، شاید بین هر کدام‌شان کیلومترها فاصله بیفتد. [1:  الكافی (ط - الإسلامیة)، ج‏2، ص: 349] 

به فرض که بتوان همه این‌ها را با هم جمع کرد، عجب فضای بزرگی می‌شود! مسلماً باید برای چنین فضایی درهای مختلفی در نظر گرفت و برای هر در هم قفل‌های متعدد. حالا برویم سراغ دسته کلیدی که این‌همه کلید را بتواند جمع کند. از کلیدهای خزانه قارون- که به حکم قرآن چندین مرد نیرومند به‌سختی آن را حمل می‌کردند- هم بیش‌تر می‌شود که خود این کلیدها را باید در یک اتاق گذاشت و طبیعتاً این اتاقِ آخر هم کلیدی خواهد داشت که کلید همه «کلیدهای زشتی‌ها» است. اما اسم آن کلید چیست؟
جُعِلَتِ الْخَبَائِثُ فِي بَيْتٍ وَ جُعِلَ مِفْتَاحُهُ الْكَذِبُ.
امام حسن عسکری (علیه‌السلام): تمام پلیدی‌ها در خانه‌ای قرار داده شده و کلید آن دروغ‌گویی است. (بحارالانوار، ج 78، ص 377)
پس خیلی راحت می‌توان نتیجه گرفت که هر کس دروغ بگوید، خودش را به اتاقِ زشتی‌ها نزدیک کرده است... غیبت، تهمت، تمسخر، نگاه حرام، شرب خمر، زنا و...، نه اصلاً تصور نکنید که تصورش هم روح انسان را مکدر می‌کند!




[bookmark: _Toc416797016]امام روح‌الله
[bookmark: _Toc416797017]صداقت و امانت و دين‌دارى و ميهن‌دارى ارتشيان
افتخار و آفرين بر ارتشى كه در اوج تصميم جاودانه خود حصار تعبد طاغوت را شكست و «برج و باروى» رژيم سلطنت و حكومت 2500 ساله شاهنشاهى را به آتش كشيد... در آغاز پيروزى انقلاب اسلامى ايادى شرق و غرب و آن‌ها كه صداقت و امانت و دين‌دارى و ميهن‌دارى ارتشيان را در حماسه پيروزى درك نكرده بودند، كمر به نابودى‏ ارتش بستند... ارتش سرافراز ايران اسلامى همچون برق و صاعقه بر سر توطئه‌گران كه در گوشه‌کنار مرزها خواب تجزيه ايران را در سر پرورانده بودند، فرود آمد و كردستان و گنبد و تركمن‌صحرا گورستان كوردلان گرديد كه همه اين‌ها از افتخارات تاريخى و فراموش‌ناشدنى ارتش قهرمان است. مهم‌تر از همه اين‌ها حماسه هشت سال دفاع مقدس و مظلومانه ارتش و سپاه و نيروهاى انتظامى و مردمى است كه در حقيقت در برابر همه جهان‌خواران ايستادند...
نيروى زمينى قهرمان كه در حقيقت در تمامى حوادث در نوك پيكان حملات ناجوانمردانه دشمنان بوده است، به‌حق چهره راستين و شكست‌ناپذير و استوار خويش در دفاع از مرزهاى گسترده كشورمان را نشان داد.

صحیفه امام، ج‏ 21، ص 355
31 فروردین- روز ارتش جمهوری اسلامی و نیروی زمینی

[bookmark: _Toc416797018]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc416797019]دموکرات‌ها هم حقوق بشر نمی‌فهمند

آن چیزی که در این بین از همه بدتر و زشت‌تر به چشم من آمد، این حرف‌هایی بود که به‌عنوان دل‌سوزی از حقوق‌بشر و سخت‌گیری به مردم، از زبان این دولت‌مردان آمریکایی صادر شد که: ما از این‌که با مردم چنین رفتار بشود، مخالفیم؛ ما نگرانیم!
شما نگران مردمید؟! شما چیزی به نام حقوق انسان را اصلاً قبول دارید؟!... افغانستان را کی به خاک‌وخون کشید؟ ...در خود آمریکا ...هشتادوچند نفر از وابستگان فرقه‌ داوودی را زنده‌زنده در آتش سوزاندند. این‌که دیگر جای انکار نیست. همین حضرات، همین دمکرات‌ها این کار را کردند. فرقه‌ داوودی‌ها به قول خودشان دیویدی‌ها - به دلیلی مورد غضب دولت آمریکا قرار گرفتند و به منزلی رفتند و در آن‌جا متحصن شدند. هر چه کردند، بیرون نیامدند. این‌ها خانه را آتش زدند و هشتادتا مرد، زن، بچه تو این خانه، زنده‌زنده سوختند. شما حقوق بشر می‌فهمید یعنی چه؟!
به نظر من این مسئولان و سیاست‌مداران اروپایی و آمریکایی قدری بایستی شرم و حیا را هم برای خودشان وظیفه بدانند.
امام خامنه‌ای|نماز جمعه 29 خرداد: پس از انتخابات 1388
به مناسبت سالروز کشتار اعضای فرقه داوودیان در آمریکا (19 مارس 1993 م)



[bookmark: _Toc416797020]شهدا

[bookmark: _Toc416797021]دشمنی تمام طاغوتیان با انقلاب اسلامی

و الله قسم! وقتى کمى از فشار کارم کم مى‌شود، در خود احساس ضعف و کوچکى مى‌کنم؛ آخر می‌دانید اى امت شهیدپرور ایران! امروز در شرایطى هستیم که لحظه‌اى غفلت، خیانت به اسلام و قرآن است.
باید با هم براى خدا تا آن‌جا که در توان داریم کوشش کنیم. امروز تمام مزدوران و طاغوتیان به مقابله با انقلاب عزیز اسلامى پرداخته‌اند در رأس آن، به تعبیر امام (ره)، شیطان بزرگ آمریکا و به دنبال او تمامى وابستگان دیگرش. پس از خدا غافل نشوید که پشیمانى سودى ندارد.
بخشی از وصیت‌نامه شهید محسن وزوایی، از فرماندهان عملیات بازی‌دراز (یک اردیبهشت 1360)


[bookmark: _Toc416797022]یار مهربان

[bookmark: _Toc416797023]انقلاب اسلامی و نهضت جهانی اسلام
[bookmark: _Toc399859763]
مسائل نهضت‌های اسلامی
دکتر کلیم صدیقی، ترجمه: سید هادی خسروشاهی ناشر: اطلاعات، قطع وزیری، 224 صفحه: 1400 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/322
به مناسبت 21 آوریل- درگذشت این نویسنده متعهد

دکتر کلیم صدیقی (1995-1932 م)، مدیر مؤسسۀ بین‌المللی اندیشه اسلامی در لندن و بنیان‌گذار مجلس مسلمانان انگلیس است که با ایجاد مرکز اسلامی در لندن، خدمات فراوانی در شناسایی اسلام و دفاع از حقوق مسلمانان در جهان غرب انجام داده است. این متفکر برجسته جهان اسلام و نظریه‌پرداز امت واحده، همواره از انقلاب اسلامی ایران پشتیبانی کرده است و انقلاب اسلامی را تجسم آرمان‌های مسلمانان و نمونه رهبری امام خمینی (ره) در ایران را بهترین الگویی می‌دانست که دیگر کشورهای اسلامی نیز باید از آن پیروی کنند. این کتاب با این رویکرد که تاریخ اسلام در مرحله جدیدی قرار گرفته و صدای انقلاب اسلامی به‌وضوح شنیده نمی‌شود، انقلاب اسلامی در ایران را اولین شکست کفر به دست اسلام از آغاز جهانی‌شدن کفر به شکل تمدن غربی می‌داند. وی با اشاره به نقش جهانی ایران، از تلاش کفر جهانی برای تبلیغ اسلام آمریکایی و ایجاد مؤسسات به‌ظاهر اسلامی (نظیر طالبان و امروزه داعش) در جهت مقابله با ایران گله می‌کند.

[bookmark: _Toc416797024]ایام ویژه

[bookmark: _Toc416797025]اعلام انقلاب فرهنگی در ایران
گروهک‌ها و احزاب سیاسی که پشت سر هم در عرصه سیاست و انتخابات شکست می‌خوردند، روزبه‌روز از متن مردم فاصله می‌گرفتند، اما دانشگاه به نحو عجیبی جولان‌گاه آن‌ها بود. تجمعات سیاسی در دانشگاه‌ها که با درگیری‌های فیزیکی بعضاً خونین هم همراه می‌شد، فضای علم‌آموزی را در دانشگاه‌ها از بین برده بود. جمعی از دانشجویان (دفتر تحکیم وحدت) در پی چاره‌اندیشی به ایده تعطیلی دانشگاه‌ها می‌رسند که امام در ابتدا با آن مخالفت می‌کند. با تشدید تنش‌ها در سال بعد، دانشجویان انقلابی با تکیه بر پیام نوروزی جدید امام مبنی بر انقلاب اساسی در دانشگاه‌ها، اقدام به تعطیلی دانشگاه‌ها کرده که با حمایت مردم، مسئولان و امام همراه می‌شود. دو ماه بعد از اعلام شورای انقلاب مبنی بر تعطیلی دانشگاه‌ها، ستاد انقلاب فرهنگی به فرمان امام تشکیل می‌شود تا دانشگاه‌ها اسلامی شود. افسوس که اسلامی شدن به گذراندن چند واحد دروس عمومی محدود شده است.
31 فروردین- سالروز اعلام انقلاب فرهنگی در ایران (1359 ش)


[bookmark: _Toc416797026]احکام

[bookmark: _Toc416797027]پوشش در مهمانی‌ها
◆ از آن‌جا که گاهی در میهمانی‌ها محرم و نامحرم کنار یک سفره یا دور یک میز می‌نشینند و زن‌ها ممکن است هنگام برداشتن چیزی یا غذا خوردن حجابشان کنار برود، واجب است مراقبت کنند که دستانشان (از مچ به بالا) کاملاً پوشیده باشد.
1. خانم‌ها باید مراقب باشند که مرتب کردن چادر یا روسری در مقابل نامحرم اگر باعث پیدا شدن موی آن‌ها یا به گناه افتادن نامحرم و برانگیختن شهوت گردد، حرام است و باید برای این کار مکانی را که در معرض دید نامحرم نیست، انتخاب کنند.
2. در اسلام چیزی به نام نامحرم و نامحرم‌تر وجود ندارد. اشخاص یا محرم‌اند یا نامحرم و رابطۀ خویشاوندی سبب کم شدن نامحرمی نیست.
منبع: رسانه تخصصی فقه و احکام
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[bookmark: _Toc416797029]دعا برای مرزبانان اسلام

امام سجاد این دعا را برای مرزبانانی گفته است که شیعه ایشان هم نبوده‌اند و ما وظیفه داریم برای مجاهدان با استکبار جهانی و مظلومان عالم دعا کنیم. کمی وقت بگذارید و متن کامل دعای 27 صحیفه را بخوانید.
اَللَّهُمَّ صَلِّ عَلى‏ مُحَمَّدٍ وَالِهِ، وَ حَصِّنْ ثُغُورَ الْمُسْلِمینَ بِعِزَّتِکَ، وَ اَیِّدْحُماتَها بِقُوَّتِکَ، وَ اَسْبِغْ عَطایاهُمْ مِنْ جِدَتِک. اَللَّهُمَّ صَلِّ عَلى‏ مُحَمَّدٍ وَ الِهِ، وَ کَثِّرْ عِدَّتَهُمْ، وَاشْحَذْ اَسْلِحَتَهُمْ، وَ احْرُسْ حَوْزَتَهُمْ، وَ امْنَعْ حَوْمَتَهُمْ و...
بارالها بر محمد و آلش درود فرست و سرحدات و مرزهاى مسلمانان را به عزتت پاس ‏دار و نگهبانان مرزها را به قوّتت تأیید کن و عطایاى ایشان را به توانگرى بى‏پایانت سرشار ساز. بارخدایا بر محمد و آلش درود فرست و بر شمار ایشان بیفزا و اسلحه و جنگ‏افزارشان را بُرّائى ده و حوزه آنان را محافظت فرما و جوانب جبهه آنان را محکم و نفوذناپذیر گردان و...
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[bookmark: _Toc416797031]وای از تبلیغات‌چی‌های دروغ‌گو
اگر این تبلیغات‌چی‌ها و تبلیغات دروغین‌شان نبود، حق‌وحقیقت در طول تاریخ این‌قدر ضربه نمی‌خورد. کارشان را هم خوب بلدند. از ناآگاهی برخی استفاده می‌کنند و چنان فضا را به دست می‌گیرند که افراد آگاه هم شک می‌کنند.
مثلاً در بیانیه لوزان- که برخی به‌اشتباه یا عمد، اسم «توافق» روی آن گذاشته‌اند- از مدت‌ها قبل معلوم بود که قرار است در فلان‌تاریخ چیزی نوشته شود. پس طبیعتاً همه باید منتظر می‌ماندند تا مفاد آن بیرون بیاید و بعد واکنش مناسب نشان دهند. اما این‌جا هم تبلیغات‌چی‌ها وظیفه‌شان را خوب انجام دادند و چنان فضاسازی کردند که هیچ‌کس نتوانست متن بیانیه را به بوته نقد بگذارد و بحث علمی بکند. در عوض همه به هم تبریک گفتند، بدون این‌که چیزی از اصل قضیه بدانند!
فعلاً که چیزی تصویب نشده است؛ اما اگر تصویب شد، یادمان باشد که قبل از توجه به قضاوت صاحبانِ تبلیغات، آگاهانه به نقد و بررسی آن بپردازیم. پس اصحاب رسانه و مردانِ سیاست به‌جای تبریک و تهنیتِ بی‌مورد، به فکر روشن‌گری و آگاه‌سازی مردم باشند.
راستی یک سؤال؛ مگر قرار نبود توافق یک مرحله‌ای باشد؟ پس نقش این بیانیه لوزان چیست؟ امیدواریم که مسئولان ما مثل همیشه فرمان‌بردارِ فرمان‌ده باشند.
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 اصلاً نمی‌خواست کاروانش با کاروان حضرت، مواجه شود. هرجا می‌دید آن‌ها توقف کرده‌اند با فاصله زیادی از آن‌جا توقف می‌کرد. سر سفره غذا بود که گفتند کسی بیرون منتظر شماست...
خوب است آدمی هرچه را می‌بیند به خود بگیرد: «شاید خدا از زبان این اتفاق، با من صحبتی داشته باشد.» برگ درختی که تازه روییده، یخی که آب می‌شود، حتی ماشین خرابی که نیاز به استارت و یک جهش دارد؛ همه و همه، این‌ها به من ربطی ندارند؟ کلاس درس خدا به وسعت همه زمین و آسمان است. اگر با دقت سر کلاس خدا حاضر شویم، عاقبت همه‌چیز این کلاس، به ما نکته می‌گوید؛ برگ درخت، یخ و حتی امام زمان!
هیچ‌کس هنوز نمی‌داند حضرت اباعبدالله چه تذکریِ را درگوشی به زهیربن‌قین دادند که همان‌لحظه حاضر شد همه‌چیزش را رها کند و همراه آقا کربلایی شود...
«وَ ذَكِّرْ فَإِنَّ الذِّكْرى‏ تَنْفَعُ الْمُؤْمِنينَ» تذکر آدمی را می‌سازد؛ همان‌که امام (ره) آن را یکی از مراتب جهاد اکبر می‌داند.
شاید این نوشته هم ‌کلاسی باشد برای اهالی درنگ...



