[bookmark: _Toc438330869]در محضر قرآن- وای از اهل فتنه
فتنه یعنی آزمایش. آزمایشی که در کوره آتش طلای ناب را از سنگ طلا جدا می‌کند. برای همین فتنه اگر از سوی خدا باشد، برای این است که مؤمن را از غیر مؤمن جدا کند و اگر از سوی کفار باشد، برای این است که ایمان را از قلب مؤمنان خارج کنند. آن‌ها برای این هدف، مؤمنان را شکنجه می‌کنند تا آن‌ها دست از ایمان‌شان بکشند، همان طور که اصحاب اخدود چنین کردند! غافل از اینکه ایمان مؤمنان دوچندان می‌شود و عذاب آن‌ها صدچندان:
إِنَّ الَّذينَ فَتَنُوا الْمُؤْمِنينَ وَ الْمُؤْمِناتِ ثُمَّ لَمْ يَتُوبُوا فَلَهُمْ عَذابُ جَهَنَّمَ وَ لَهُمْ عَذابُ الْحَريقِ[footnoteRef:1] [1:  بروج، 10] 

کسانی که مردان و زنان مؤمن را آزار کرده و بعد توبه نکرده‌اند، برایشان عذاب جهنم، و برایشان عذاب سوزان است.
سال ۸۸ را یادمان هست که چطور مؤمن واقعی از غیر مؤمن شناخته شد و البته دست دوزخیان جامعه اسلامی‌مان رو شد... 
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۷۲)- امان از زنان فمینیست
بازی فمینیست‌ها از آنجا شروع شد که گفتند مردها حق زنان را ضایع می‌کنند و جنبش فمینیستی با مرد کردن زن‌ها بالا گرفت. زن‌ها هر جا توانستند پا جا پای مردها گذاشتند و لباس و چهره‌شان را مردانه کردند. هر چه این جنبش قوت گرفت، لطافت زنانه از بین رفت و جای خود را به عشوه‌های اغواگرانه داد. درواقع زن‌ها از زن‌بودن خود خارج شدند و بیشتر از قبل بازیچه مردان شدند. با این حال، جو فمینیستی تا آنجا جلو رفت که زن‌ها از ازدواج سر باز زدند و خود و نهاد خانواده را نابود کردند. این درست کاری بود که پیامبر اعظم صدها سال پیش جلویش را گرفته بودند:
نَهَى رَسُولُ اللَّهِ النِّسَاءَ أَنْ يَتَبَتَّلْنَ وَ يُعَطِّلْنَ أَنْفُسَهُنَّ مِنَ الْأَزْوَاجِ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 165] 

امام صادق (علیه‌السلام): رسول خدا زنان را نهی کردند از اینکه به‌تنهایی زندگی نمایند و از شوهرکردن خودداری نمایند.
احکام –  احراز عدالت امام
[bookmark: innerlink]پشت سر هیچ امامی نماز نمی‌خواند چون عدالتش برایش محرز نشده! ولی همین‌که امام ظاهراً پایبند به حدود و احکام شرع مقدس در گفتار و رفتار  باشد، برای اقتدا کردن کافی است.
متن دقیق رساله:
س: چگونه می‌توان به عدالت امام جماعت پی برد؟
ج: از هر راهی که اطمینان به عدالت حاصل شود، اگرچه با اقتدای عده‌ای از اهل بصیرت و صلاح باشد، کافی است؛ بلکه حسن ظاهر نیز کفایت می‌کند و در صورتی که عدالت محرز بوده، شک و تردید فعلی مانع اقتدا نیست.
استفتاء از دفتر مقام معظم رهبری، بخش احکام روزانه، احراز عدالت امام جماعت، سایت leader.ir

امام روح‌الله - نوید پیروزی
شاه خواست ضرب شستی به ملت مسلمان نشان دهد؛ پس از تمامیت حساب با رئیس‌جمهور امریکا با بهانه مختصری که مأمورین ایجاد کردند، مرکز تشیع و حوزه فقاهت اسلام را در جوار مرقد پاک فاطمه معصومه - سلام‌الله علیها - به مسلسل بست و جمعیت بی‌گناه فراوانی از جوانان حوزه علمیه و متدینین غیور شهر مذهبی قم را در خاک و خون کشیده به قتل رساند... من به ملت ایران با این بیداری و هوشیاری و با این روحیه قوی و شجاعت بی‌مانند نوید پیروزی می‌دهم؛ پیروزی توأم با سربلندی و افتخار؛ پیروزی توأم با استقلال و آزادی؛ پیروزی توأم با قطع ایادی اجانب و چپاولگران؛ پیروزی با برچیده شدن بساط ستمگران و انقراض دودمان سیاه‌روی پهلوی.
پیام امام خمینی (ره) به مناسبت قیام خونین مردم قم
(صحیفه امام، ج 3، ص 315 و 316)



یاد یاران - ما از این‌ها غافلیم!
دستم را گرفت، از خوابگاه برد بیرون. روبه‌روی خوابگاه زنجان خانه‌هایی بود که معلوم بود از قدیم مانده؛ از زمان آلونک‌نشین‌ها. همیشه چشمم به این خانه‌ها می‌افتاد، اما هیچ‌وقت فکر نکرده بودم به آدم‌هایی که توی این آلونک‌ها زندگی می‌کنند. اوضاع‌شان خیلی خراب بود. رفتیم جلوتر. از یکی از خانه‌ها خانمی آمد بیرون، سه تا بچه‌ قد و نیم قد هم پشت سرش. مصطفی تا چشمش به بچه‌ها افتاد، قربان صدقه‌شان رفت. خانه درواقع، یک اتاق خرابه‌ نمناک بود. در نداشت؛ پرده جلویش آویزان بود. از تیر چراغ‌برق سیم کشیده بودند و یک چراغ جلوی در روشن کرده بودند. مصطفی گفت: «ببین اینا چطوری دارن زندگی میکنن. ما ازشون غافلیم.» چند وقتی بود بهشان سر می‌زد. برنج و روغن می‌خرید و برایشان می‌برد. وقتی هم که خودش نمی‌توانست کمک کند، چندتا از بچه‌ها را می‌برد که آن‌ها کمک کنند.
منبع: کتاب یادگاران، به نقل از سایت نوید شاهد
شهید والامقام هسته‌ای، مصطفی احمدی روشن
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - قطره‌ای تا غرور
باآنکه فقیه بود و بارها شاگردان در درس خارج وی نظرات دقیق وی را در اصول و فقه دیده بودند، اما یک‌بار که یکی از دوستان و شاگردان که کتاب صحافی می‌کرد و روی مجموعه آثار ایشان عنوان آیت‌الله علی صفایی را چاپ کرده بود، متغیر شد و به او فرمود: چرا چنین کردی؟! و مثال شگفتی زد. فرمود: «گاهی دیده‌ای که لیوان چنان آماده لبریزی است که کافی است یک قطره در آن چکانده شود؟ تو چه می‌دانی وضع روحی یک انسان چگونه است... و همین حرکت و اشاره تو با او چه می‌کند؟ شاید این نوشتن تو حکم همان قطره را برای لبریزی او داشته باشد. پس از این القاب به‌جا استفاده کنید!»
منبع: منبرک
آیت‌الله علی صفایی حائری
[bookmark: _Toc438330879]ایام ویژه - آخرین حربه
پیروزی نزدیک بود. شاه هر نیرنگ و فریبی که می‌توانست انجام داده بود اما با رهبری امام خمینی (ره) و بصیرت و جان‌فشانی مردم همه آن‌ها نقش بر آب شده بود. حتی دولت نظامی ازهاری نیز نتوانست کاری از پیش ببرد و در مقابل اراده مردم شکست خورد. شاه که دیگر به‌ناچار ایران را جای ماندن نمی‌دید، آخرین حربه خود را به کار گرفت: انتخاب بختیار به‌عنوان نخست‌وزیر. بختیار که عمری در جبهه ملی علیه اقدامات شاه مبارزه کرده بود، با قبول این مقام از جبهه ملی طرد شد و شاه ایران نیز در همین بحبوحه از ایران فرار کرد. بختیار سعی می‎کرد با انجام اقداماتی مانند انحلال ساواک و آزادی مطبوعات، مانع از سرنگونی رژیم شاه شود؛ اما امام و امت فریب این اعمال را نخورده و به مبارزات خود ادامه دادند تا به پیروزی رسیدند.
16 بهمن، سقوط دولت نظامی «غلامرضا ازهاری» و آغاز به كار دولت «شاپور بختیار» (1357 ش)
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3]کار تشکیلاتی - نظارت را جدی بگیرید
مسئله‌ نظارت بر زیرمجموعه‌ خودتان را بسیار اهمیت بدهید. چشم‌های بینا و بصیر و باز شماست که وقتی در دایره‌ مسئولیت‌تان می‌چرخد، می‌تواند صحت کار و پیشرفت کار را تضمین کند. اگر چنانچه شما غفلت کردید، ممکن است در همان بخشی که غفلت کرده‌اید نابسامانی انجام بگیرد. مجموعه‌های انسانی مثل ماشین نیستند که انسان یک دکمه‌ای را بزند و این ماشین به‌خودی‌خود شروع کند به کار کردن. مجموعه‌های انسانی مجموعه‌هایی از اراده‌ها، فکرها، نظرها، سلیقه‌ها و خواهش‌های نفسانی صحیح و غلط هستند. خب، این چیزی را که شما تصمیم گرفتید، تدبیر کردید و بناست در مجموعه شما انجام بگیرد، ممکن است یک جا با یک مانعی از همین خواهش‌ها و فکرها و سلیقه‌ها و اراده‌های گوناگون برخورد بکند و متوقف بشود... خب، باید این مانع را برطرف کنید. این نمی‌شود مگر با نظارت. نظارت، بسیار مهم است.
(امام خامنه‌ای، 02/06/1387)
سؤالات
در محضر قرآن- کدام مورد از نتایج فتنه نیست؟
ایمان مؤمنان بیشتر می‌شود.
عذاب فتنه‌گران بیشتر می‌شود.
مؤمنان از ایمان‌شان جدا می‌شوند.
در محضر اهل‌بیت- فمینیست‌ها چگونه خانواده را نابود کردند؟
جلوی ازدواج زنان را گرفتند.
جلوی اشتغال زنان را گرفتند.
جلوی آزادی زنان را گرفتند.
اقتدا به کسی عدالتش برای ما ثابت نشده، چه حکمی دارد؟
باید قبل از اقتدا کردن عدالت امام برایش محرز شود. 
عدالت داشتن امام برای نماز جماعت شرط نیست.
همین که امام حُسنِ ظاهر داشته باشد، کافی است.

خلاصه
در محضر قرآن- وای از اهل فتنه
کفار برای اینکه ایمان را از قلب مؤمنان خارج کنند، آن‌ها را به فتنه می‌اندازند، همان طور که اصحاب اخدود چنین کردند! غافل از اینکه ایمان مؤمنان دوچندان می‌شود و عذاب آن‌ها صدچندان:
إِنَّ الَّذينَ فَتَنُوا الْمُؤْمِنينَ وَ الْمُؤْمِناتِ ثُمَّ لَمْ يَتُوبُوا فَلَهُمْ عَذابُ جَهَنَّمَ[footnoteRef:3] [3:  بروج، 10] 

کسانی که مردان و زنان مؤمن را آزار کرده و بعد توبه نکرده‌اند، برایشان عذاب جهنم است.
سال ۸۸ را یادمان هست...
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۷۲)- امان از زنان فمینیست
بازی فمینیست‌ها تا آنجا جلو رفت که زن‌ها از ازدواج سر باز زدند و خود و نهاد خانواده را نابود کردند. این درست کاری بود که پیامبر اعظم صدها سال پیش جلویش را گرفته بودند:
نَهَى رَسُولُ اللَّهِ النِّسَاءَ أَنْ يَتَبَتَّلْنَ وَ يُعَطِّلْنَ أَنْفُسَهُنَّ مِنَ الْأَزْوَاجِ[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 165] 

امام صادق (علیه‌السلام): رسول خدا زنان را نهی کردند از این‌که به تنهایی زندگی نمایند و از شوهرکردن خودداری نمایند.

مناسبت‌های هفته
15
تعطیلی دانشگاه‏های ایران در اعتراض به سفر «كارتر» رئیس‌جمهور وقت امریكا به ایران (1356 ش)
شهادت سرلشكر «منصور ستاری» فرمانده نیروی هوایی در سانحه سقوط هواپیما (1373 ش)
16
سقوط دولت نظامی «غلامرضا ازهاری» و آغاز به كار دولت «شاپور بختیار» (1357 ش)
پیام امام خمینی به مناسبت روی كار آمدن دولت بختیار (1357 ش)
· من به عموم ملت دلیر ایران اعلام می‏كنم كه رژیم سلطنتی، غیرقانونی و مجلسین، غیرملی و غیرقانونی و حكومت غاصب، غیرقانونی و یاغی است.
حماسه خونین شهدای هویزه و شهادت دلاورمردان اسلام و فرمانده آنان شهید «عَلَم‏الهُدی» (1359 ش) - روز شهدای دانشجو
· دانشجویان پیرو خط امام، بعد از تسخیر لانه جاسوسی به جبهه‌ها آمده بودند تا در ساحتی دیگر از انقلاب اسلامی دفاع کنند. روز اول عملیات نصر، پیروزی خوبی نصیب سپاه اسلام شد، اما در روز دوم حسین و یارانش در محاصره‌ای عاشوراوار شهید شدند.
صدور بيانيه دبير كل سازمان ملل متحد در محكوميت كاربرد سلاح‌های شيميايي توسط عراق (1365 ش)
· اين اولين بار در طول جنگ عراق عليه ايران بود كه با ذكر نام عراق، به‌کارگیری سلاح شيميايي عليه نيروهاي ايراني را محكوم كردند. در دفعات پیش دبیر سازمان ملل بدون ذکر نام عراق، فقط به کار بردن سلاح‌های شیمیایی را محکوم می‌کرد و از این عمل اظهار تأسف می‌کرد.
17
توطئه استعماری كشف حجاب توسط «رضاخان پهلوی» (1314 ش)
درگذشت مشكوك جهان‌پهلوان «غلامرضا تختی» (1346 ش)
· پهلوان باشید!
درج مقاله توهین‏آمیز نسبت به «امام خمینی (ره)» در روزنامه اطلاعات توسط ساواك (1356 ش)
روز بزرگداشت خواجوی کرمانی
شهادت «سلیمان خاطر» مبارز مسلمان مصری (7 ژانویه 1986 م)
18
شهادت شیخ بزرگوار زین‌العابدین شهید ثانی (936 ش)
· روزی بر شهید ثانی وارد شدم و او را متفکر یافتم. او در خویشتن فرو رفته بود. علت این حالت را از او جویا شدم. به من گفت: «برادرم! چنین می‌پندارم که من دومین شهید باشم، زیرا در عالم رؤیا سید مرتضی علم‌الهدی را دیدم که مجلس ضیافتی تشکیل داده و علما و دانشمندان امامیه و شیعه در آن شرکت داشتند. وقتی من وارد مجلس شدم، سید مرتضی از جا برخاست و به من تهنیت گفت و دستور داد که در کنار شهید اول بنشینم.» (اعیان‌الشیعه، ج 7، ص 157)
اشغال هویزه توسط مزدوران بعثی عراق (1359 ش)
رحلت آیت‌الله «سید محمد طباطبايي» از رهبران مذهبي نهضت مشروطيت ايران (18 دی 1299 ش)
آغاز سلطنت «عبدالعزيز ابن سعود» در جزیرة‌العرب به كمك انگلستان (1932 م)
· حکومت شجره خبیثه آل سعود از این تاریخ شروع شده است و چه جنایت‌ها که این حکومت بر سر جهانیان به‌خصوص مسلمان نیاورده است.
19
قیام خونین مردم قم (1356 ش)
· این قیام را باید نقطه عطفی در تاریخ نهضت اسلامی دانست؛ چرا که پس‌ازآن امواج انقلاب اسلامی شدت گرفت و با چهلم‌های پی‌در‌پی مردم نقاط مختلف ایران، دامنه انقلاب فراگیر شد و درنهایت به سرنگونی رژیم پهلوی انجامید.
آغاز عملیات بزرگ كربلای 5 در شلمچه و شرق بصره (1365 ش)
شهادت سرلشكر احمد کاظمی فرمانده نیروی زمینی سپاه و 10 نفر از فرماندهان ارشد سپاه در سانحه هواپیمایی در حوالی ارومیه (1384 ش)
· ادب احمد فوق‌العاده بود و این ادب احمد به نظر من شاه‌کلید همه چیز بود. (حاج قاسم سلیمانی)
قتل‏عام مردم «پاناما» توسط ارتش ایالات‌متحده امریكا (9 ژانویه 1964 م)
آغاز هفته اهداي كتاب
· من یار مهربانم / اما كمی گرانم!
چون جنس بادكرده / در دست ناشرانم
دركل به قول ایشان / كم‌سود و پرزیانم! (عباس احمدی)
درگذشت آیت‌الله هاشمی رفسنجانی، رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام (1395 ش)
· او نمونه کم‌نظیری از نسل اول مبارزان ضد ستم‌شاهی و از رنج‌دیدگان این راه پرخطر و پرافتخار بود. سال‌ها زندان و تحمل شکنجه‌های ساواک و مقاومت در برابر این‌همه و آن‌گاه مسئولیت‌های خطیر در دفاع مقدس و ریاست مجلس شورای اسلامی و مجلس خبرگان و غیره، برگ‌های درخشان زندگی پر فراز و نشیب این مبارز قدیمی است... اکنون این مبارز کهنسال در محضر محاسبه الهی با پرونده‌ای مشحون از تلاش و فعالیت گوناگون قرار دارد، و این سرنوشت همه‌ی ما مسئولان جمهوری اسلامی است. (بخشی از پیام رهبری)
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امضای قرارداد «تاشكند» در مورد كشمیر بین هند و پاكستان (10 ژانویه 1966 م)
· طرفین طی آن تعهد کردند نیروهای نظامی خود را به مرزهای قبل از جنگ 1965 منتقل کنند. کشمیر ایالت سرسبز و وسیع شمال غربی شبه‌قاره هند است که بیش از 75 درصد جمعیت آن مسلمان هستند و پس از استقلال دو کشور بالطبع می‏بایست در قلمرو حكومت پاكستان قرار بگیرد ولی مهاراجه هندی كشمیر بدون توجه به خواست اكثریت مردم، این ایالت را به هند ضمیمه كرد.
شهادت «میرزا محمدتقی خان امیرکبیر» در کاشان به دستور «ناصرالدین‌شاه قاجار» (1230 ش)
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شهادت دانشمند جوان و مدیر توانمند هسته‌ای مصطفی احمدی‌روشن (۱۳۹۰ ش)
· شهادت مصطفی به کشور ما آبرو بخشید؛ یعنی ما توانستیم.
وفات دانشمند كبیر «ابونصر فارابی» معروف به «معلم ثانی» (329 س)
جنگ موته با سپاه روم و شهادت سه فرمانده لشكر اسلام: جعفربن ابی‌طالب (جعفر طیار)، زیدبن حارثه (فرزندخوانده پیامبر)، عبدالله بن رواحه (4 جمادی‌الاولی 8 ق)
تأیید مرگ آریل شارون، جنایت‌کار صهیونیست (11 ژانویه 2014)


