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سربازان اسلام
الآن ما باید هر کدام وظایف خودمان را انجام بدهیم. من که یک نفر طلبه هستم، وظیفه طلبگی خودم را و شماها که در ارتش هستید، وظیفه ارتشی خودتان را...
شما باید همان دستور قرآن را عمل کنید که بین خودتان، بین خودتان با سایر ملت روابط دوستی داشته باشید که وقتی شما می‌آیید توی مردم، مردم شما را بپذیرند، شما را دوست داشته باشند؛ برای اینکه شما حامی آن‌ها هستید؛ آدم حامی خودش را دوست دارد؛ اما در مقابل غیر، محکم بایستید و شهادت را برای خودتان فوز بدانید. این سرباز اسلام است؛ و شما حالا سرباز اسلام هستید؛ و من امیدوارم که اسمای شما ثبت بشود در دفتر امام زمان (سلام‌الله‌علیه).
 (صحیفه امام، ج 8، ص 125 و 128)
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بردن دل به پیشگاه خدا در نماز
یک وقت انسان نماز می‌خواند، مثل بقیه‌ عادات روزانه؛ مسواک می‌زنیم - فرض بفرمائید - ورزش می‌کنیم، همین‌جور نماز هم می‌خوانیم در وقت. یک وقت نه، انسان نماز می‌خواند، با این احساس که می‌خواهد حضور در محضر پروردگار پیدا کند. این یک جور دیگر است...
والا صرف اینکه یک امواجی را که ناشی از کلمات و حروف هست، در فضا منتشر کنیم... این، آن چیزی نیست که از ما خواسته‌شده. از ما خواسته‌شده که در حال نماز دلمان را ببریم به پیشگاه پروردگار؛ از دلمان حرف بزنیم، با دلمان حرف بزنیم؛ این‌ها مهم است. این را در وضع ترویج نماز، در نمازی که خود ما می‌خوانیم، نمازی که به دیگران تعلیم می‌دهیم، این نکته‌ روح نماز را باید توجه کنیم.
(امام خامنه‌ای، 29/08/1387)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]مسئولیت‌پذیری
اوایل فروردین‌ماه بود، خیلی دوست داشتم رضا نیز در آغاز سال کنار ما باشد، وقتی تماس گرفت، گفتم: «آقا رضا به مرخصی نمی‌آیید؟» آرام پاسخ داد: «شما تقاضای مرخصی از بنده نکنید». بیشتر نگران شدم، پرسیدم: «چرا؟ مرخصی نمی‌دهند یا خودتان نمی‌خواهید بیایید؟»
رضا درحالی‌که می‌خندید گفت: «من دیگر برنمی‌گردم. اگر بخواهم می‌توانم مرخصی بگیرم،‌ اما موضوع این است که آدم یا مسئولیت نمی‌پذیرد یا وقتی پذیرفت باید تا آخرش بایستد،‌ به همین دلیل است که من نمی‌توانم بیایم، از این به بعد چشم‌به‌راه من نباشید، فکر نمی‌کنم دیگر مرا ببینید…»
دو هفته بعد رضا برای بار دوازدهم جراحتی برداشت، او گفته بود: «اگر خدا بخواهد در مرتبه دوازدهم مجروحیتم به نیت دوازده امام، شهید می‌شوم» و شهید شد.
راوی: همسر شهید
منبع: سایت خبرگزاری مشرق
27 فروردین، شهادت اولین فرمانده لشکر در سپاه، «شهید رضا چراغی» (فرمانده لشکر محمد رسول‌الله (ص)) (1362 ش)
حکایت خوبان
امربه‌معروف در حمام!
[bookmark: _Toc438330877]آیت‌الله بافقی، روزی در حمام سرهنگی را دید که ریش خود را می‌تراشد. جلو رفت و گفت: آیا می‌دانید که در دین اسلام، تراشیدن ریش حرام و گناه است؟ چگونه به این گناه اقدام می‌کنید؟
سرهنگ که از جرئت و جسارت وی برافروخته شد، سیلی محکمی به صورتش زد. شیخ صورتش را برگرداند و طرف دیگر صورتش را نشان داد و گفت: یک سیلی دیگر هم در این‌طرف صورتم بزنید؛ ولی ریش خود را نتراشید! موعظه توأم با معنویت و حلم و بردباری شیخ، تأثیر خود را بر جای گذاشت و چون سرهنگ متوجه شد او شیخ محمدتقی بافقی است، پشیمان شد و از شیخ عذرخواهی کرد.
شیخ که با منکر به طور کلّی و عمومی برخورد می‌نمود، از تمام آرایشگاه‌های قم تعهد گرفته بود که به هیچ عنوان ریش نتراشند.
منبع: سایت سیره علما
26 فروردین، رحلت عالم بزرگوار و فقيه مجاهد «آیت‌الله شيخ محمدتقی بافقي» (1325 ش)
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خاکریز اقدام و عمل
اقتصاد مقاومتی در سیره شهدا
گردآورنده: مؤسسه فرهنگی حماسه 17، نشر حماسه یاران، چاپ 1395، قطع پالتویی، 152 صفحه، 5000 تومان.
اقتصاد مقاومتی نه یک مهمانی است و نه یک دوره ریاضتی! اقتصاد مقاومتی، اقتصادی است همراه با مقاومت در مقابل کارشکنی و خبانت دشمن...
کتاب خاکریز دربردارنده بیش از 100 خاطره از سیره شهیدان انقلاب و دفاع مقدس مرتبط با اقتصاد مقاومتی است. خاطرات، ذیل مؤلفه‌هایی چون اصلاح الگوی مصرف، استفاده حداکثری از زمان، منابع و امکانات، مدیریت جهادی و... به رشته تحریر در آمده که از سخنان رهبر انقلاب اسلامی در زمینه اقتصاد مقاومتی اقتباس‌شده است. از ویژگی‌های این اثر درج مشخصات هر شهید در کنار خاطره و استفاده از سخنان رهبری در میان خاطره‌هاست که موجب فهم بیشتر خواننده از آن‌ها خواهد بود.
در مسیر بهشت
توقیع ناحیه مقدسه
دعای زیر دعایی است که از ناحیه مقدسه یعنی از سمت امام زمان (عج) به یکی از نواب خاص آن حضرت داده‌شده است و حضرت فرمودند که در هر روز از ایام رجب این دعا را بخواند.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
به نام خداى بخشنده بخشایشگر
اللَّهُمَّ إِنِّی أَسْأَلُکَ بِمَعَانِی جَمِیعِ مَا یَدْعُوکَ بِهِ وُلاَةُ أَمْرِکَ الْمَأْمُونُونَ عَلَى سِرِّکَ‏...
اى خدا از تو درخواست می‌کنم به جمیع معانى آنچه صاحبان امرت دعا کنند؛ آنان که بر سرّ تو امین هستند...
دیگر نیمی از ماه رجب گذشته است. بقیه‌اش هم زود می‌گذرد سعی کنیم بیشتر استفاده کنیم...
ادامه دعا را می‌توانید در کتاب مفاتیح‌الجنان بخوانید.
مفاتیح‌الجنان

ایام ویژه
حماسه ناوچه جوشن
سال آخر جنگ عراق علیه ایران است؛ آمریکا هم مستقیماً وارد جنگ با جمهوری اسلامی‌شده و سکوهای نفتی سلمان، نصر و مبارک را به آتش کشیده است. فرمانده ناوگان آمريكايي از نيروهاي ناوچه جوشن مي‏خواهد كه هر چه سريع‏تر از محل دور شوند اما فرمانده ناوچه جوشن در پاسخ رَجَزخواني‏هاي آمريكايي‏ها با قاطعيت تمام اعلام مي‏كند كه هرگونه حركت تجاوزكارانه آن‌ها با واكنش كوبنده روبه‏رو خواهد شد. 
بالگردهای پیشرفته دشمن، جوشن را محاصره کرده‌اند. سرانجام پس از نبردی نابرابر، ناوچه جوشن با اصابت چهار موشك ليزري هاريون و سيصد گلوله توپ، غرق مي‏شود.
مقاومت اين ناو با يازده شهيد و سی‌وسه مجروح، برگ زرّينی در پرونده نيروي دريايي ارتش جمهوري اسلامي ايران است که تا ابد در یادها باقی خواهد ماند.
29 فروردین، حماسه ناوچه جوشن در خلیج‌فارس در حفاظت از سکوهای نفتی ایران در برابر حمله ناو و بالگردهای آمریکایی (1367 ش)
درنگ
وقتی می‌شود...
یک نفر هم یک نفر است و کارش هم به همین اندازه است شاید کمی بیشتر!
وقتی امام جماعت می‌تواند کارها را با همین نوجوان‌ها و جوان‌ها انجام دهد، چرا همه خیر‌ها را مختص خود کند؟ وقتی می‌شود با تقسیم‌کار بین همین نوجوان‌ها و جوان‌ها علقه آن‌ها را و رفاقت آن‌ها را با مسجد و خانه خدا بیشتر کرد، چرا این کار نکنیم؟ وقتی می‌شود با این تقسیم ‌کار آینده مسجد را تضمین کرد... وقتی می‌شود با همین تقسیم‌کار خیلی کارهای بیشتری کرد...
زیباتر آن‌که وقتی همین جوان‌ها، خانه خدا را خانه خودشان بدانند، خدا را هم صاحب خودشان می‌بینند.
اقتصاد مقاومتی
تربیت و اقتصاد مقاومتی(6)
پول توجیبی نده
در مدرسه به بچه‌ها می‌گوییم که باید وکیل و دکتر مهندس بشوید. در تلویزیون هم فوتبالیست و بازیگر شدن را تبلیغ می‌کنیم. درون خانه هم دنبال این هستیم که بچه‌ها درس‌خوان و تحصیل‌کرده بشوند. کلاً داریم به بچه‌هایمان یاد می‌دهیم که هرگز در زندگی خطر (ریسک) نکنند و همیشه در عافیت زندگی کنند. کارمند جاهای خوبی بشوند و حقوق سر برج بگیرند. پس کجا بچه‌ها باید یاد بگیرند که تاجر شوند یا کسب و کاری راه بیاندازند و کارآفرین بشوند؟
«پول تو جیبی» دادن باعث می‌شود کودک از همان ابتدا کارمند شدن را برای خود بپسندد. این یعنی مواجب‌بگیری که دقیقاً مخالف روحیه کارآفرینی‌ست. 
«پول تو جیبی» باید مشروط باشد به کمکی که به خود یا خانواده می‌کنند. مثلاً به ازای نان گرفتن، حفظ کردن قرآن، شستن ظرف‌ها و...  مزد بگیرد. هر چقدر که کار کند، همان‌قدر مزد می‌گیرد. از یک طرف کار خانه انجام می‌شود و از طرف دیگر «کار کردن» برای بچه‌ها ارزشمند. 



احکام:
کودکت را با خود به مسجد ببر
می‌گوید بردن کودکان به مسجد مکروه است و فرزند خودش را که نمی‌آورد، هیچ، بقیه را هم نهی‌ازمنکر می‌کند! در حالی این کار هیچ اشکالی ندارد (و چه بسا به نیت تربیت کودک مستحب باشد) مگر آن‌که موجب هتک حرمت مسجد شود یا برای نمازگزاران مزاحمت ایجاد کند.

متن دقیق رساله:
س. آیا بردن بچه های کوچک به مسجد کراهت دارد؟
ج. اشکال ندارد؛ مگر موجب هتک مسجد یا مزاحم نمازگزاران باشد.
استفتائات جدید از دفتر آیت الله العظمی خامنه‌ای، سایت leader.ir
در محضر قرآن- ما و قرآن (10)- معجزات ظاهری قرآن
معجزه باید در اولین برخورد مخاطب را زمین بزند و این کاری است که قرآن به وسیله ظاهرش یعنی زبان عربی فصیح و بلیغ انجام می‌دهد:
وَ لَقَدْ نَعْلَمُ أَنَّهُمْ يَقُولُونَ إِنَّما يُعَلِّمُهُ بَشَرٌ لِسانُ الَّذي يُلْحِدُونَ إِلَيْهِ أَعْجَمِيٌّ وَ هذا لِسانٌ عَرَبِيٌّ مُبينٌ
و نیک می‌دانیم که آنان می‌گویند: «جز این نیست که بشری به او می‌آموزد.» [نه چنین نیست، زیرا] زبان کسی که [این] نسبت را به او می‌دهند غیر عربی است و این [قرآن] به زبان عربی روشن است.
مثلاً ولیدبن‌عقبه، بزرگ کافران قریش آمد به پیامبر سه اشکال از قرآن گرفت: اول چرا قرآن به جای «تمسخر» از «استهزاء»[footnoteRef:1]، دوم چرا به جای «عجیب» از «عجاب»[footnoteRef:2] و سوم چرا به جای «کبیر»، «کبار»[footnoteRef:3] گفته است؟ پیامبر چیزی نگفت. تا این که پیرمردی فصیح‌زبان وارد جمع شد و پیامبر به احترامش چندبار برخاست و نشست. او ناراحت شد و گفت: «اتستهزئنی و انا من کبار القریش؟ ان هذا لشیئ عجاب![footnoteRef:4]»[footnoteRef:5] [1:  رعد، 32]  [2:  صاد، 5]  [3:  نوح، 22]  [4:  یعنی آیا مرا مسخره می‌کنی با اینکه من از بزرگان قریش هستم، این خیلی عجیب است!]  [5:  محمد مهدی اشتهاردی، داستان‌ها و پندها، ج4، 95] 

هر سه کلمه را در یک عبارت به کار برد و ناخواسته حقانیت قرآن را نشان‌شان داد!
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (38)- پناه بر خدا از عصبانیت!
دو چهره دارد، بلکه سه تا یا بیشتر. آن چه را که همه دیده‌اند، چهره‌ای ظاهرالصلاح و عاقلانه و منطقی است. اما چهره دیگرش وقت شهوت است که خودش می‌داند چگونه دامن از کف می‌دهد. چهره سوم زمان ترس است که دیگران هم کم و بیش دیده‌اند وجود بزدلش‌ را. اما امان از چهره چهارم که زمان خشم است. همه می‌دانند که به خاطر کمترین مسئله‌ای خون جلوی چشمش را می‌گیرد و دیگر دوست و دشمن نمی‌شناسد. برای همین از او حساب می‌برند، پناه بر خدا اگر به خاطر عصبانی‌شدن‌مان از ما حساب ببرند!
لَيسَ مِنّا مَن لَم يَملِكُ نَفسَهُ عِندَ غَضَبِه[footnoteRef:6] [6:  الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏2، ص: 637] 

امام صادق (علیه‌السلام): از ما نیست کسی که هنگام عصبانیت مالک نفس خودش نباشد.
مدیر هستی، پدر هستی، دوست هستی، هر که هستی و در هر کجا که هستی، خیلی مواظب خودت باش!
ما و رسانه- انتخابات و شبکه‌های اجتماعی
تا یکی دو انتخابات قبل، نزدیک به زمان‌های رأی‌گیری وضعیت اینترنت فاجعه می‌شد و جوی شبه امنیتی بر فضای سایبر حکم‌رانی می‌کرد. در 88 که اینترنت کلاً ضعیف بود، آن همه اتفاق‌های ناگوار افتاد اما در 92 تقریباً چیزی نشد و در انتخابات مجلس 94 که اینترنت کاملاً باز و در دسترس بود، بدون دردسر رأی‌گیری انجام شد و دولت این را به فال نیک گرفت، چرا که مجلس تقریباً هم‌نوا با دولت شد. 
علی‌القاعده امسال هم اینترنت را قوی و پرسرعت مدیریت می‌کنند تا سایت‌ها و کانال‌ها یکی پشت سر دیگری به یکدیگر کمک کنند و خواسته طبقه حاکم بر فضای سایبر را روی کار بیاورند. در این فضای ناسالم ارتباطی که تمسخر، شایعه‌پراکنی و بازی با آبروی آدم‌ها نقش جدی ایفا می‌کند، صرفاً پشتیبانی از بسترهای قوی ارتباطی بدون در نظر گرفتن ماحصل اخلاقی و سیاسی خیلی خنده‌دار است. چه نامزد این حزب روی کار آید چه نامزد حزب دیگر.

روزنوشت- رابطه حمله آمریکا به سوریه با انتخابات ایران
هر بار که در ایران قرار است اتفاق سیاسی رخ دهد- مثل روز قدس یا 22 بهمن یا انتخابات- یک حادثه مهم در جهان صورت می‌گیرد که عموماً آمریکا در آن نقش مستقیم یا غیر مستقیم دارد. این را همه‌مان تجربه کرده‌ایم.
جنگ چندساله سوریه هم تقریباً برای همه معلوم است که به ایران مربوط است همان‌طور که فلسطین و لبنان مربوط بود. اما حالا که از آن‌ها مقداری مأیوس شده‌اند، به سوریه گیر داده‌اند تا وحشت را در دل طرف‌دارانش بیندازند. تجربه هم به آن‌ها ثابت کرده که افرادی در ایران هستند که از جنگ می‌ترسند!
این جوری آن‌ها که چهارسال گفتند با مذاکره جنگ را از ایران دور کرده‌ایم، باز هم رأی می‌آورند تا این دروغ غیرقابل اثبات را چهارسال دیگر کش دهند. به نظر می‌رسد که این ترفند جواب دهد مگر این که جامعه مسلمان انقلابی دوباره به خود آید و بی‌خیال تهدیدها، به آرمان‌هایش رأی دهد.
خانواده بهتر- فلسفه حجاب؛ شناخته شدن یا شناخته نشدن؟
از یک طرف می‌گویند حجاب مانع خودنمایی زن است و او را ناشناخته نگه می‌دارد تا دیگران به او تعرض نکنند؛ از طرف دیگر آیه قرآن را می‌خوانند که می‌فرماید: «يا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لِأَزْواجِکَ وَ بَناتِکَ وَ نِساءِ الْمُؤْمِنينَ يُدْنينَ عَلَيْهِنَّ مِنْ جَلاَبِيبِهِنَّ ذلِکَ أَدْني‏ أَنْ يُعْرَفْنَ فَلا يُؤْذَيْنَ»[footnoteRef:7] یعنی حجاب موجب شناخته شدن است! آیا این تعارض نیست؟ [7:  ای پیامبر، به زنان و دخترانت و به زنان مؤمنان بگو: «پوشش‌های خود را بر خود فروتر گیرند. این به آن‌که شناخته شوند و مورد آزار قرار نگیرند، نزدیک‌تر است.] 

اتفاقاً هر دو درست است! حجاب «شخص زن» را ناشناخته می‌کند تا کسی نداند او کیست و حریمش حفظ شود. اما «نوع زن مسلمان و با حجاب» را به همه می‌شناسند تا همه او را به حجاب بشناسند و بفهمند که این نوع زنان احترام خاص دارند. بنابراین زن مؤمن باید حجاب داشته باشد که از زنان غیر مسلمان و کنیزان و کسانی که برای خود حریم قائل نیستند، جدا شود.
اگر این‌گونه فضاسازی شده بود، همه برای این که به جایگاه بالای بانوی مسلمان برسند، حجاب را انتخاب می‌کردند. 
سوالات
1. در محضر قرآن- آیا قرآن معجزه ظاهری دارد؟ چرا؟
1) بله، زیرا معجزه در گام اول هم باید مخاطب را زمین بزند.
2) خیر، زیرا معجزه قرآن به محتوایش است.
3) بله، زیرا معجزه ظاهری تنها معجزه قرآن است.
2. در محضر اهل‌بیت- انسان در زمان عصبانیت چه باید بکند؟
1) فریاد بزند ولی کسی را نزند.
2) خودش را مدیریت کند و مالک خود باشد
3) هم فریاد بزند و دست روی دیگران بلند کند.
3. ما و رسانه- در فضای انتخاباتی اینترنت باید چگونه باشد؟
1) کاملاً آزاد و بدون حد و حصر
2) کاملاً بسته و حتی تعطیل
3) مدیریت شود تا مورد سوءاستفاده قرار نگیرد.
4. روزنوشت- رابطه حمله آمریکا به سوریه با انتخابات ایران چیست؟
1) وارد کردن ایران در جنگ سوریه
2) نابود شدن ایران و منتفی شدن انتخابات
3) ترساندن جامعه ایران از خطر جنگ
اقتصاد مقاومتی-چه روشی برای «پول تو جیبی» دادن به فرزندان بهتر است؟
1. پول دادن را مشروط به انجام کار برای خانواده شود.
2. سر ماه مقدار معینی پرداخت شود.
3. به جای پرداخت «پول تو جیبی»، نیازهای او تأمین شود.
احکام- آیا بردن کودکان به مسجد اشکالی دارد؟
1. بله، موجب هتک مسجد می‌شود.
2. خیر، مگر آنکه موجب هتک مسجد و یا مزاحمت برای دیگران شود.
3. بله، مسجد برای بزرگسالان است. 
