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مسجدنمای 98- هفته 2 بهمن 94
قرآن- اولین حلقه تربیتی را چه کسی تشکیل داد؟
بعضی‌ها فکر می‌کنند حلقه‌های تربیتی را مذهبی‌ها یا بسیجی‌ها از خودشان درست کردند. آن وقت گروهی به مخالفت می‌پردازند و گروهی دیگر می‌خواهند ابتکارات شخصی‌شان را وارد آن کنند.
درحالی‌که اولین حلقه تربیتی را خدا ساخته و تا قیام قیامت هم ادامه می‌دهد. کجا؟ در خانواده. بله، اولین حلقه خود «خانواده» است که با پیوند زن و مرد شکل می‌گیرد و با تولد فرزندان بزرگ و بزرگ‌تر می‌شود. می‌دانی مهم‌ترین عامل حفظ این حلقه چیست؟ مودت، یعنی چیزی بالاتر از محبت:
وَ مِنْ آياتِهِ أَنْ خَلَقَ لَکُمْ مِنْ أَنْفُسِکُمْ أَزْواجاً لِتَسْکُنُوا إِلَيْها وَ جَعَلَ بَيْنَکُمْ مَوَدَّةً وَ رَحْمَةً[footnoteRef:1] [1:  روم،21] 

و از نشانه‌های او اینکه همسرانی از جنس خودتان برای شما آفرید تا در کنار آنان آرامش یابید، و در میانتان مودّت و رحمت قرار داد.
ناگفته پیداست وظیفه تک‌تک ما در حفظ، تقویت و گسترش این حلقه.

1. روایت- محبت کن، حکومت کن!
آقایی که از خانه و خانواده‌ات گله داری که چرا آن‌ها همراه و مطیع تو نیستند؛ اشکال از خود توست! ناراحت نشو؛ و بدان که درد و درمان پیش خودت است. آن هم این که قبل از فکر کردن به انتظارات و توقعات خودت، ببین چقدر محبت می‌کنی به همسر و فرزندانت.
نگو به اندازه کافی محبت می‌کنم یا اگر بیشتر شود، پررو می‌شوند! استاندارد محبت را بالا ببر. اصلاً جزو وظایف شرعی خودت قرار بده که هر روز چند بار به همسرت بگویی «دوستت دارم» مگر نشنیده‌ای که پیامبر فرمود:
قَوْلُ الرَّجُلِ لِلْمَرْأَةِ «إِنِّي أُحِبُّكِ» لَا يَذْهَبُ مِنْ قَلْبِهَا أَبَداً.[footnoteRef:2] [2:  الكافي (ط - دارالحديث)، ج‏11، ص: 316] 

این سخن مرد به همسرش که «دوستت دارم»، هیچ‌گاه از قلب زن بیرون نمی‌رود.
پس یک مدت طولانی بدون چشم‌داشت، این ذکر روزانه را بگو تا تأثیرش را ببینی: «عزیزم، دوستت دارم.» 

کلام امام: هشدار در مورد تضعیف و توهین به شورای نگهبان
هشدار می‌دهم که تضعیف و توهین به فقهای شورای نگهبان امری خطرناک برای کشور و اسلام است. همیشه انحرافات به تدریج در یک رژیم وارد می‌شود و در آخر، رژیمی را ساقط می‌نماید. لازم است همه به طور اکید به مصالح اسلام و مسلمین توجه کنیم و به قوانین، هر چند مخالف نظر و سلیقۀ شخصی‌مان باشد احترام بگذاریم و به این جمهوری نوپا که مورد هجوم قدرت‌ها و ابرقدرت‌هاست وفادار باشیم.
بیانات امام خمینی (ره) – 25/02/1363

کلام رهبری:  این نظام متکی به مردم است
سی سال از انقلاب ما می‌گذرد. هر سال آن کسانی که سالگرد انقلاب را مجسم کردند، برجسته کردند، جشن گرفتند، آحاد مردم بودند. میلیون‌ها مردم هر سال 22 بهمن در سرتاسر کشور به خیابان‌ها می‌آ‌‌‌یند؛ آن‌ها اعلام می‌کنند عید انقلاب را، سالروز انقلاب را، یادبود انقلاب را. 
این معنایش چیست؟ این معنایش این است که انقلاب، قائم به ایمان‌های آحاد مردم است؛ مخالفین با انقلاب، مخالفین با نظامِ برآمده‌ از انقلاب، با مردم روبه‌رو هستند، با مردم طرف‌اند. سرّ اینکه آن‌ها موفق هم نمی‌شوند، همین است؛ والّا هیچ نظام سیاسی‌ای نیست که نشود آن را با روش‌های سیاسی یا امنیتی متزلزل کرد؛ یک قوی‌تری می‌آید، آن را متزلزل می‌کند. اما نظامی که متکی به مردم است، مخالفینش هرچه از لحاظ امنیتی و نظامی و ثروت و اقتصاد و این‌ها قوی‌تر هم باشند، نمی‌توانند این نظام را متزلزل کنند؛
بیانات امام خامنه‌ای در هفدهمین اجلاس نماز، 29/10/1388

روزنوشت- جشن نیمه‌نهایی
گاهی باید برای رسیدن به مرحله نیمه‌نهایی هم جشن گرفت. درست است که به اندازه فینال (یعنی همان نیمه‌نهایی) خوشحالی ندارد، ولی به خاطر رسیدن به یک قدمی پیروزی نهایی، باز باید شاید کرد.
الان 1400 سال است که دنیا منتظر ظهور امام زمان است، اما نمی‌داند که برای رسیدن به این آرزو چه باید بکند. پاسخ 37 سال پیش معلوم شد: تشکیل حکومت اسلامی.حکومت ولایی بعد از امیرالمؤمنین و امام حسن مجتبی (علیهماالسلام) بی‌سابقه بود تا این که از سال 1357، شاگرد مکتب آن بزرگواران این حکومت را زنده کرد. این یعنی رسیدن به یک قدمی ظهور.
پس باید هم خوب شادی کرد و هم تلاش را مضاعف نمود تا آن آرمان نورانی هر چه زودتر محقق شود. یادمان باشد، شرط رسیدن به آن جامعه زیبا، زیاد شدن ظلم و فساد نیست، بلکه قوی شدن جبهه حق است.

شهدا: من به این شک دارم
مصطفی گفت: «من به این شک دارم. به نظرم دوربین داره. داره هی برندهای ما رو نیگا می‌کنه فلان فلان شده‌!» مأمور آژانس بین‌المللی انرژی اتمی آمده بود بازرسی. گفتم «نه بابا، این که فقط تأسیسات ما رو نگاه می‌کنه.» گفت «حالا ببین کی گفتم بهت.»
چند وقت بعد داشتم باهاش چت می‌کردم بهم گفت: «این ماموره که اومد بازدید رو یادته؟ بازنشست شده. گفت من علامت اختصاری همه شرکت‌های کوچک و بزرگ دنیا رو می‌شناسم. همه‌ برندهای شما رو به آژانس گزارش دادم تا دیگه کسی بهتون نفروشه!»
به نیروهایش گفت روی همه دستگاه‌ها و تجهیزات برچسب بزنند که بعد از این کسی نتواند تشخیص بدهد.
یادگاران: کتاب شهید احمدی روشن، خاطره 58

معرفی کتاب: انقلاب اسلامی در مقایسه با انقلاب‌های فرانسه و روسیه 
نویسنده: منوچهر محمدی
ناشر: نشر معارف
تعداد صفحات: 352
قیمت: 10000 تومان
فرانسه در آستانه انقلابش در بدترین شرایط اقتصادی قرار گرفت و از پنجاه سال پیش از آن با مشکلات و بحران‌های مالی فراوانی دست به گریبان شد. استقراض‌های خارجی فرانسه سر به فلک کشید و قحطی موجب تضعیف شدید قدرت سیاسی آن گردید. در مقابل، نارضایتی مردم هم به اوج خود رسید. شرایط در روسیه نیز با آغاز قرن بیستم و پس از پایان دو جنگ خارجی شبیه فرانسه بود و رکود و بیکاری در آن به شدت گسترش یافته بود. اما شرایط ما در اواخر حکومت محمدرضا پهلوی کاملاً متفاوت بود. ایران در سال‌های پس از 1353 در مطلوب‌ترین شرایط اقتصادی قرار داشت؛ تا جایی که در تمام دوران سلطنت 57 ساله‌ رژیم پهلوی و حتی دوره‌ قاجار این شرایط خوب مالی بی‌سابقه بود.
دکتر منوچهر محمدی، این کتاب را در سال 1365 و به توصیه‌ی حضرت امام خمینی رضوان‌الله علیه نوشته است. 

ایام ویژه: ورود تاریخی امام به میهن (12 فروردین 1357)
موتور بلیزر سوخت
آقای محسن رفیق‌دوست مسئول تیم حفاظت و راننده بلیزر امام در روز 12 بهمن، در خاطره‌ای می‌گوید: 
خود من آن‌قدر فشار عصبی رویم بود که بدنم می‌لرزید. تا به بهشت‌زهرا (سلام‌الله‌علیها) رسیدیم. این مسیر 3 ساعت و 20 دقیقه طول کشید. وقتی 500 متر از در بهشت‌زهرا داخل رفتیم، انبوه‌ترین جمعیت روی ماشین ریخت و لحظاتی داخل ماشین از شب هم تاریک‌تر بود. احمد آقا کم‌کم به هوش آمد. امام اصرار می‌کرد که باید به قطعه 17 مربوط به شهدای 17 شهریور برویم.
از میان آن جمعیت انبوه در بهشت‌زهرا (سلام‌الله‌علیها) آمدند و گفتند که قرار است با هلی‌کوپتر برویم. موتور ماشین سوخت. تکان نمی‌خورد و کاپوت آن له شده بود. دوستان را صدا کردیم که ماشین را سانت به سانت بلند کنیم و به سمت هلی‌کوپتر ببریم. این 500 متر ماشین را منتقل کردیم و با هلی‌کوپتر زاویه 90 درجه تشکیل دادیم. حضرت امام را بغل کردم و دست احمد آقا دادم. زانوان امام را می‌بوسیدم. امام که وارد هلی‌کوپتر شد من بی‌هوش شدم. زمانی به هوش آمدم که در کنار یکی از خیابان‌ها مرا خوابانده‌ بودند و امام در حال سخرانی، می‌فرمودند: «من دولت تعیین می‌کنم. من توی دهن این دولت می‌زنم.»
منبع: سایت  خبرآنلاین

احکام: تصویر امام و شهدا در مسجد
برای تعظیم مقام امام و شهدا عکس آن‌ها را درست بالای محراب نصب کرد‌ه‌اند. هر چند تعظیم مقام این عزیزان کار پسندیده‌ای است، اما چون نماز خواندن در برابر تصویر کسی که روح دارد مکروه است، بهتر است روی عکس‌ها را هنگام نماز بپوشانند.

متن دقیق رساله:
نصب تصویر امام خمینی(قدّس‏سرّه) و شهدای انقلاب اسلامی در مساجد، با توجه به این که خود حضرت امام (قدّس‏سرّه) عدم تمایل خود را نسبت به نصب عکسشان در مساجد ابراز کرده و راجع به کراهت آن هم مطالبی وجود دارد، چه حکمی دارد؟
جواب: اشکال ندارد لکن اگر در شبستان باشد بهتر است هنگام نماز، به طريقى روى آن پوشانده شود.
 (اجوبة الاستفتائات، س ۳۷۵)

حکایت خوبان: ما نمی‌گذاریم ایران سقوط کند
در دوران جنگ جهانی اول و اشغال ایران توسط قوای انگلیس و روس، مرحوم نائینی خیلی نگران بود از این که کشورِ دوستداران امام زمان (عجل‌الله‌فرجه) از بین برود و سقوط کند.
 شبی به امام عصر (عجل‌الله‌فرجه) توسل می‌کند و در خواب می‌بیند دیواری است به شکل نقشه ایران که شکست برداشته و خم شده است و در زیر این دیوار تعدادی زن و بچه نشسته‌اند و دیوار دارد روی سر آن‌ها خراب می‌شود.
مرحوم نائینی در عالم خواب مشاهده می‌کند که حضرت ولی‌عصر (عجل‌الله‌فرجه) تشریف آوردند و دیوارِ در حال ریزش را سر جایش قرار دادند و فرمودند: «اینجا (ایران شیعه) خانه ماست، می‌شکند، خم می‌شود، خطر است ولی ما نمی‌گذاریم سقوط کند.»
منبع:کتاب ملاقات با امام عصر (عجل‌الله‌فرجه)، صفحه ۱۳۷

در مسیر بهشت: خزانه‌دار ایمان
کسی که گنجی ارزشمند دارد، همه تلاشش را می‌کند که مبادا دزدی گنجش را از او برباید. همین شخص اگر بداند که دزد هم در همین اطراف در کمین نشسته، بیشتر و بیشتر از گنجش مراقبت می‌کند. به‌راستی چه گنجی بالاتر از ایمان و چه دزدی ماهرتر از شیطان؟!
پس حالا که قلبمان هدایت شده، باید بزرگ‌ترین گنجمان را به مطمئن‌ترین خزانه‌دار بسپاریم تا خدای‌ناکرده از دستش ندهیم:
رَبَّنا لا تُزِغْ قُلُوبَنا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنا وَ هَبْ لَنا مِنْ لَدُنْکَ رَحْمَةً إِنَّکَ أَنْتَ الْوَهَّابُ
پروردگارا ، پس از آنکه ما را هدایت کردی ، دل‌هایمان را دستخوش انحراف مگردان ، و از جانب خود ، رحمتی بر ما ارزانی دار که تو خود بخشایشگری. (آل‌عمران/8)
درنگ- خدایی و جدایی؟!
خوب است کمی هم به خدایِ خودمان برسیم! بعضی وقت‌ها که به فکرِ جذب بقیه به مسجد و حلقاتِ معرفتی می‌افتیم (تا بلکه خدایی بشوند) بعضاً این خدایی کردن‌ها موجب جدا کردن‌ها می‌شود! چون نمی‌توانیم حرف خدا را بزنیم، موجب جدایی از خدا می‌شویم... با اینکه می‌دانیم کسی از خوبی‌ها بدش نمی‌آید، ولی انگار «ما» نمی‌توانیم خوبی‌ها را درست انتقال دهیم! انگار مشکل ما هستیم که «خوب» نشده‌ایم...
داستان سلیم بن قیس را شنیده‌اید در زمان حجاج؛ قرار بود هرکسی او را دستگیر کند و تحویل دهد، به بهشت دنیایی برسد؛ ولی از شما چه پنهان، هر کس با او لحظاتی هم‌صحبت می‌شد، همه‌ بهشتش را بعد از همان چند لحظه؛ خود سلیم می‌دید! البته خیلی هم جای تعجب نیست، شاگرد حضرت امیر است دیگر و حامل پیام «كُونُوا دُعَاةَ النَّاسِ بِغَيْرِ أَلْسِنَتِكُم‏»[footnoteRef:3] [3:  بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏67، ص: 309] 

یعنی مردم را با خودتان به سمت ما متمایل کنید با همه کارهایتان. مگر می‌شود کسی خدا را در زندگی‌اش بیابد ولی زندگی‌اش خدایی نشود؟ قطعاً آن کارهایی را می‌کند که خدا می‌خواهد... دقت کنیم که خدایمان، خدای نظم است، خدای پاکی است و تمیزی و زیبایی و...
ان‌شاءالله حواسمان به خدایمان نیز هست...

سؤالات
1. (قرآن) اولین حلقه تربیتی چیست؟
· حلقه‌های علمی
· حلقه‌های صالحین
· حلقه خانواده
2. (روایت) مرد چگونه باید در خانه حکومت کند؟
· با محبت
· با قدرت
· اصلا مرد که نباید در خانه حکومت کند.
3. (یادداشت) چرا باید دهه فجر را جشن گرفت؟
· چون امام خمینی وارد ایران شدند.
· چون حکومت مقدمه‌ساز ظهور تشکیل شد.
· چون مردم از دست ظلم شاه راحت شدند.
4. (احکام) نصب تصویر امام و شهدا در مسجد برای تعظیم مقام آن‌ها چه حکمی دارد؟
· مستحب است
· جایز است
· مکروه است

