[bookmark: _Toc438330869][bookmark: _GoBack]امام روح‌الله

فداکاری در میدان، تبلیغ در خارج میدان
تکلیف ما در آستانۀ شهر محرم‌‌الحرام چیست؟ 
سيدالشهدا و اصحاب او و اهل بيت او آموختند تكليف را؛ فداكارى در ميدان، تبليغ در خارج ميدان. همان مقدارى كه فداكارى حضرت ارزش پيش خداى تبارك و تعالى دارد و در پيش‌برد نهضت حسين- سلام‌اللَّه‌عليه- كمك كرده است، خطبه‏هاى حضرت سجاد و حضرت زينب هم به همان مقدار يا قريب آن مقدار تأثير داشته است...
حضرت سیدالشهدا از کار خودش به ما تعلیم کرد که در میدان وضع باید چه‌جور باشد و در خارج میدان وضع چه‌جور باشد و باید آن‌هایی که اهل مبارزۀ مسلحانه هستند، چه‌جور مبارزه بکنند، و باید آن‌هایی که در پشت جبهه هستند، چه‌طور تبلیغ بکنند.

صحیفه امام، ج‏17، ص 53 - 56
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تشخيص تكليف؛ درس مهم نهضت حسينی

این نکته مهم است که حسین‌بن‌علیعلیه‌الصّلاةوالسّلام، در یک فصل بسیار حسّاس تاریخ اسلام، وظیفه اصلی را از وظایف گوناگون و دارای مراتب مختلف اهمیت، تشخیص داد و این وظیفه را به انجام رساند. او در شناخت چیزی که آن روز دنیای اسلام به آن احتیاج داشت، دچار توهّم و اشتباه نشد. در حالی که این، یکی از نقاط آسیب‌پذیر در زندگی مسلمین، در دوران‌های مختلف است...
در میان آن‌هایی که با امام حسین علیه‌السّلام، حرکت نکردند و نرفتند، آدم‌های مؤمن و متعهّد وجود داشت... امّا تکلیف را نمی‌فهمیدند؛ وضعیت زمان را تشخیص نمی‌دادند... امروز هم ممکن است ما دچار آن شویم، و آن‌چه را که مهم است، با چیز کم‌اهمیّت‌تر اشتباه کنیم. باید وظیفه اساسی را که قوام و حیات جامعه به آن است، پیدا کرد.
امام‌ خامنه‌ای، 07/05/1371


یاد یاران
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هم‌حجره‌ای من، در مدرسه‌ رضویه‌ قم وضع مالی خوبی داشت. او همیشه از غذای طبخ‌شده استفاده می‌کرد ولی من قادر به تهیه‌ آن نبودم. 
در این مدتی که من با این شخص در یک اتاق بودیم، ابداً متوجه نشد من کِی شام و کِی ناهار می‌خورم. 
من در حین مطالعه مقداری نان خالی در کنار کتاب‌ها قرار می‌دادم و یک طرف دیگر را مقداری کتاب روی هم می‌گذاردم تا او متوجه نشود و من در حالی که روی کتاب قرار گرفته بودم، در حین مطالعه از آن نان خالی لقمه‌لقمه استفاده می‌کردم.
اما وقتی او موقع غذاخوردنش می‌رسید، غذای طبخ‌شده را حاضر می‌کرد و به بنده هم تعارف می‌کرد. من در جواب می‌گفتم: غذا صرف کرده‌ام...
براساس: تبلیغات اسلامی
23 مهرماه - شهادت عالم مجاهد «عطاءاللَّه اشرفي اصفهاني» پنجمين شهيد محراب در باختران (1361 ش)




حکایت خوبان

اثر روضه سیدالشهدا روی جوان مست

یک شب که آیت‌الله مرعشی نجفی در حال رفتن به جایی بودند، جوانی مست جلوی ایشان را می‌گیرد و می‌گوید شیخ برایم روضه بخوان! آقا بهانه می‌آورند ولی آخر مجبور می‌شوند روضه بخوانند؛ می‌گفتند تا گفتم یا اباعبدالله، جوان شروع کرد به گریه کردن به حدی که شانه‌هایش تکان می‌خورد و مرا هم تکان می‌داد...
دو سه هفته از این قضیه گذشته بود در مسجد بالاسر در محراب نشسته بودم دیدم جوانی آمد و افتاد دست و پای من، به حضرت معصومه‌(سلام الله علیها) قسمم داد که او را ببخشم، بعد از معرفی متوجه شدم که همان جوان مست بوده است. از آن شب به بعد به کلی دگرگون شده و توبه کرده بود و به نماز جماعت می‌آمد.
براساس: سیره علما
آیت‌الله مرعشی نجفی
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72 سخن عاشورایی
محرم در قاب ولایت
گردآورنده: علیرضا مختارپور قهرودی، نشر انقلاب اسلامی، قطع رقعی، 304 صفحه، 1000۰ تومان.
آن‌چه مهم بود و آن‌چه اهم بود، حسین‌ابن‌علیعلیه‌السلام در بیانات خود فهماند که برای دنیای اسلام در چنین شرایطی، مبارزه با اصل قدرت طاغوتی و اقدام برای نجات انسان‌ها از سلطه شیطانی و اهریمنی این قدرت، واجب‌ترین کارهاست...
کتاب 72 سخن عاشورایی، گزیده‌ای از بیانات امام خامنه‌ا‌ی(مدظله‌العالی) درباره‌ مسائل مختلف مربوط به نهضت حسینی است. در بخش پایانی این کتاب دعاهایی که معظم‌له با محوریت «حماسه‌ عاشورا» در سخنرانی‌های مختلف فرموده‌اند، جمع‌آوری و ارائه شده است.
این کتاب دارای یک فهرست تفصیلی است که بر اساس ترتیب زمانی رخدادها تنظیم شده و هم‌چنین دارای یک فهرست مطالعه موضوعی در ذیل عناوینی چون زندگی و ابعاد شخصیت امام حسین(ع)، اهداف و فلسفه قیام، درس‌ها و... است.





درنگ134
آیا کسی نیست؟!

مَنْ ذَا الَّذي يُقْرِضُ اللَّهَ قَرْضاً حَسَناً فَيُضاعِفَهُ لَهُ وَ لَهُ أَجْرٌ كَريمٌ (الحدید/۱۱) 
انگار‌که خدا میان بندگانش فریاد می‌زند آیا کسی نیست؟! آیا کسی پیدا‌ نمی‌شود که به من قرضی‌دهد؟ من با چندبرابر سود به او پس می‌دهم، اجرش را هم می‌دهم، آیا کسی نیست؟
نه این‌که خودش نیاز به این‌ها داشته‌باشد، حتی خودش صاحب همین دارایی‌های من ‌و‌ شماست ولی می‌خواهد دارایی ما بیش‌تر شود. اصلاً قبل از گفتنش باید ما می‌رفتیم سراغ او، تازه نه‌فقط با پول‌مان بلکه با همه داشته‌های‌مان.
اگر این فریاد خدا را خوب درک‌کردیم، خب! باید ما در جماعت‌ها خط‌شکن باشیم. بسم‌الله...

در مسیر بهشت
شبیه به صاحبان مصيبت‏

روز دهم روز شهادت ابوعبدالله الحسين عليه‌السلام و روز مصيبت و حزن ائمه اطهار عليهم‌السلام و شيعيان ايشان است و شايسته است كه شيعيان در اين روز مشغول كارى از كارهاى دنيا نگردند و از براى خانه خود چيزى ذخيره نكنند و مشغول گريه و نوحه و مصيبت باشند و تعزيت حضرت امام حسين عليه‌السلام را اقامه نمايند ... و زيارت كنند آن حضرت را به زيارت عاشورا .‏
مفاتیح الجنان
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کاپیتولاسیون؛ سند بردگی ملت

پس از آن‌که در کابينه اسداللَّه عَلَم، به دستور شاه، پيشنهاد آمريکا مبني بر اعطاي مصونيت قضايي به اتباع آمريکايي به صورت يک لايحه قانوني تصويب شد، این لایحه به مجلس رفت. موافقان و مخالفان اظهارنظر کردند اما در نهایت مجلس این لایحه ننگین را تصویب کرد. براساس این لایحه اگر آمریکایی‌ها هر جنایتی در خاک ایران می‌کردند، دولت حق محاکمه‌ آن‌ها را نداشت! تصويب اين لايحه در مطبوعات اعلام نشد ولي پس از مدتي که از تصويب آن گذشت، حضرت امام خميني(ره) از آن مطلع شدند و با سخنرانی‌ آتشین، عواقب شوم این لایحه را مطرح کرده و از آن به عنوان «سند بردگی ملت» نام برده و فرمودند: «امروز تمام گرفتاری ما از اسرائیل و آمریکا است.»
رژیم شاه، امام را حدود یک هفته پس از این سخنرانی بازداشت و به ترکیه تبعید کرد. سرانجام اين لایحه خفت‌بار، با پيروزي انقلاب‌اسلامي براي هميشه لغو شد. 
21 مهرماه - تصویب لایحه كاپیتولاسیون توسط مجلس شورای ملی (1343 ش)
اقتصاد مقاومتی
خشک و تر 
هنوز که هنوز است در خانه‌ بعضی‌ها یک سطل بیش‌تر نیست و همه زباله‌ها درون آن ریخته می‌شود. با این کارشان، بازگشت این منبع عظیم سرمایه به چرخه طبیعت و صنعت را مدت‌ها به تأخیر می‌اندازند. 
بازیافت سه خاصیت اساسی دارد:
1. ما به کمک بازیافت زباله در مصرف منابع طبیعی صرفه‌جویی کرده‌ایم زیرا به جای استفاده از مواد خام برای تولید محصولات نو، از مواد بازیافتی استفاده می‌کنیم.
1. از این طریق در مصرف انرژی هم صرفه‌جویی زیادی می‌شود. مثلاً ساختن آلومینیوم از آلومینیوم بازیافت شده ۹۰ درصد انرژی کم‌تر از ساختن آن از سنگ معدن نیاز دارد.
1. مورد آخر نیاز به فضای کم‌تر برای دفن زباله هاست.
مهم‌ترین اقدام برای بازیافت زباله، تفکیک زباله‌های خشک و تر از مبدا است. بهتر است از اول زباله کم‌تری تولید کنیم و همان مقدار کم زباله را هم تفکیک کنیم تا سرمایه ملی هدر نرود. 
احکام
خودزنی در عزاداری
هر سال خودش را در عزاداری طوری می‌زند که به حال اغما می‌افتد.  ثوابی که ندارد هیچ، به خاطر این‌که به خودش آسیب قابل توجه رسانده، عقاب می‌شود. 

متن دقیق رساله:
در مراسم عزاداری و اعیاد، لازم است نکات زیر رعایت شود و الّا فعل حرام صورت گرفته است: ... 2. برای بدن ضرر قابل توجه نداشته باشد.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش احیای مناسبت‌های مذهبی و ملی
در محضر قرآن
 حرف مظلوم در خطبه عاشورا
می‌دانی «کارد به استخوان» رسیدن یعنی چه؟ کم‌تر کسی است که در ایران امروز این احساس را چشیده باشد. اما در فلسطین و لبنان و بحرین و سوریه و افغانستنان سال‌هاست که خیلی‌ها کارد به استخوان‌شان رسیده و فریادرسی ندارند.
با این حال، مظلومان تاریخ- که تعدادشان هم کم نیست- شیعه باشند یا سنی، یک نعمت دارند و آن الگویی است به نام اباعبدالله‌الحسین (علیه‌السلام)؛ یگانه مظلومی که هر کس به یاد مصائب او می‌افتد، مشکلات خودش را از یاد می‌برد و از او می‌آموزد که در اوج معضلات چه باید بکند: 
إِنِّي تَوَكَّلْتُ عَلَى اللَّهِ رَبِّي وَ رَبِّكُمْ ما مِنْ دَابَّةٍ إِلَّا هُوَ آخِذٌ بِناصِيَتِها إِنَّ رَبِّي عَلى‏ صِراطٍ مُسْتَقِيمٍ[footnoteRef:1] [1:  هود، 56] 

من بر «اللَّه» که پروردگار من و شماست، توکل کردم. هیچ جنبنده‌ای نیست مگر این‌که او بر آن تسلط دارد. چرا که پروردگار من بر راه راست است.
آری این سخن مولای ماست در روز عاشورا...

در محضر اهل‌بیت
 خودی‌های اهل‌بیت 
نتیجه یک دهه گریه بر امام حسین (علیه‌السلام)
اشک بر سیدالشهدا آن قدر ارزش‌مند است که کسی حق ندارد ذره‌ای قیمتش را پایین آورد. اما مگر ما نمی‌توانیم عیار این طلا را بالا ببریم؟ مسلماً چرا. راهش این است که مثل آن‌ها و از جنس ایشان بشویم. حیف است که این دهه محرم بگذرد و ما بعد از عاشورا شبیه قبل آن باشیم. 
حالا چه باید بکنیم؟ در هر قطره اشکی که می‌ریزیم به امام‌مان قول دهیم که خون‌خواه او باشیم. آن‌وقت در عمل همان‌طور می‌شویم که آن‌ها می‌خواهند. یعنی روابط‌مان هم با هم اصلاح می‌شود. چون خودشان فرموده‌اند: 
لَيْسَ‏ مِنَّا غَيْرُ الْمُتَوَاصِلِينَ فِينَا؛	از ما نیستند کسانی که در راه ما با هم ارتباط برقرار نمی‌کنند؛
 لَيْسَ‏ مِنَّا غَيْرُ الْمُتَرَاحِمِينَ فِينَا؛ 	از ما نیستند کسانی که در راه ما به هم رحم نمی‌کنند؛
لَيْسَ‏ مِنَّا غَيْرُ الْمُتَزَاوِرِينَ  فِينَا؛ 	از ما نیستند کسانی که در راه ما هم‌دیگر را زیارت نمی‌کنند؛
لَيْسَ‏ مِنَّا غَيْرُ الْمُتَبَاذِلِينَ فِينَا.[footnoteRef:2]	از ما نیستند کسانی که در راه ما با هم دیگر بخشندگی نمی‌کنند. [2:  مشكاة الأنوار في غرر الأخبار، النص، ص: 183] 



روزنوشت
گردش‌گری به چه قیمت؟
«تعدادی گردش‌گر آسیایی در مسجد جامع اصفهان درحالی که موسیقی از گوشی‌شان پخش می‌شد مشغول اجرای حرکات تای‌چی بودند.» این خبر را یکی از حاضران در مسجد جامع اصفهان فرستاده است. بد نیست بدانید این‌ گردش‌گر‌ها زن بوده‌اند و حداقل یکی‌شان هم حجاب نداشته است. 
حالا یک بار دیگر خبر را مرور کنید: زن بی‌حجاب غیرمسلمان، به عنوان گردش‌گر آمده داخل مسجد و ورزش کرده است! شاید لازم باشد احکام اسلامی را هم برای خودمان- و برای مسئولان‌مان- مرور کنیم: وارد شدن غیر مسلمان به مسجد حرام است!
ما که تا به حال در مورد هیچ مسئله فرهنگی از این دولت «غیرت فرهنگی» ندیده‌ایم. اگر این یکی را هم به دولت قبل پاس ندهند، شاید دیگر وقت آن باشد که کمی به خودشان بیایند. احتمالاً بزرگ‌ترین توجیه‌شان هم این است که در گردش‌گری پول زیادی هست؛ جدای از درستی یا غلطی این حرف، باید به عرض برسانیم که این‌گونه پول‌ها حرام است و خوردن ندارد! 
سوالات
1. در محضر قرآن- مظلومان در اوج مظلومیت چه می‌کنند؟
1. ظلم را با خیال راحت می‌پذیرند.
2. در مقابل ظالمان تسلیم می‌شوند.
3. بر خدا توکل می‌کنند.
2. در محضر اهل‌بیت- نتیجه یک دهه عزاداری بر اباعبدالله‌الحسین (علیه‌السلام) باید چه باشد؟
1) گریه زیاد
2) اهل‌بیتی شدن
3) مشهور شدن 
3. روزنوشت- آیا می‌توان به بهانه گردش‌گری احکام اسلامی را زیر پا گذاشت؟
1. بله، به شرطی که موجب درآمدزایی باشد.
2. خیر، احکام اسلامی همیشه باید رعایت شود.
3. بله، به شرطی که مسئولان اجازه دهند.

احکام- زدن خود در عزاداری چه حکمی دارد؟
1. اشکالی ندارد.
2. مطلقاً جایز نیست.
3. اگر موجب ضرر قابل توجه شود، جایز نیست.

اقتصاد مقاومتی- مهم‌ترین اقدام برای بازیافت زباله چیست؟
1. تفکیک زباله خشک و تر
2. تولید کم‌تر زباله
3. بیرون گذاشتن زباله‌ها سر ساعت مقرر





