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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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جز ضعف و ناتوانی چیزی ندارد این انسان. از همان بچگی نه می‌تواند گرسنگی و تشنگی خود را رفع کند، نه می‌تواند جلوی ادرار و مدفوعش را بگیرد! بزرگ‌تر هم که می‌شود، خیلی فرق نمی‌کند مگر اندکی. پس به این ظاهر مادی‌اش اصلاً نمی‌توان دل بست که خیلی ناچیز است.
اما سرمایه اصلی او این چیزها نیست. بلکه چیزی است مشترک بین همه انسان‌ها که می‌تواند همین موجود ضعیف را تا بهشت برین بالا ببرد. فقط کافی است که انسان زنگار قلب خود را کنار بزند و به‌جای پرداختن به شهوات، به این سرمایه‌ای که رایگان در اختیارش قرارگرفته و فطرت نام دارد بنگرد:
فَأَقِمْ وَجْهَکَ لِلدِّینِ حَنیفاً فِطْرَتَ اللَّهِ الَّتی‏ فَطَرَ النَّاسَ عَلَیها (روم،30)
پس روی خود را با گرایش تمام به حقّ، به سوی دین کن؛ با همان فطرتی که خدا مردم را بر آن سرشته است.
می‌بینی؟ دین‌داری اصلاً چیز پیچیده‌ای نیست. هر کس فطرت دارد، علی‌القاعده دین هم دارد. البته اگر با زنگارها خود را آلوده نکرده باشد.
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انسان هم مثل گل باید رشد کند و شکوفا شود وگرنه هرز می‌رود و پژمرده می‌شود. این قانون خلقت است؛ اما داشته‌های اولیه انسان‌ها مثل هم نیست. همان‌طور که خاک و بذر هر گل با دیگری متفاوت است و همین هم موجب می‌شود که یکی بهتر از دیگری بشکفد.
حالا خاک و آب ما چگونه است؟ چه کسی خاکش مرغوب‌تر و چه کسی نامرغوب‌تر است؟ اولین معیار آن است که ببینی چقدر هم‌خون و هم‌خاک اهل‌بیتی. نشانه‌اش هم چیزهایی است که ما را ناراحت یا خوشحال می‌کند. چون خودشان فرمودند:
شِیعَتُنَا جُزْءٌ مِنَّا، خُلِقُوا مِنْ فَضْلِ طِینَتِنَا، یسُوؤُهُمْ مَا یسُوؤُنَا، وَ یسُرُّهُمْ مَا یسُرُّنَا
شیعیان ما جزئی از ما هستند. از اضافی خاک ما خلق شدند. آن‌چه ما را ناراحت می‌کند، آن‌ها را ناراحت می‌کند و آن‌چه ما را شاد می‌کند، آنان را شاد ‌می‌کند. (الأمالی للطوسی، ص: 299)
خوش به حال ما که پدر و مادرهای نازنینمان با عشق اهل‌بیت به دنیا آوردندمان. ان‌شاءالله فرزندان ما هم این‌گونه به دنیا بیایند.
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تا اراده خداى تبارک‌وتعالی نباشد، براى بشر امكان ندارد كه به یك همچو وحدت كلمه‏اى برسد... دست خدا با جماعت است. برادرهاى من، این وحدت كلمه را حفظ كنید. رمز پیروزى شما وحدت كلمه است. اختلاف را كنار بگذارید.
من بزرگ‌ترین پیروزى را آشتى بین دانشگاه و مدارس علمى [حوزه‏هاى علمیه‏] مى‏دانم. اگر ما هیچ پیروزى پیدا نكرده بودیم الّا همین معنا كه بین دانشگاه و طبقه روحانى نزدیك كردیم و تفاهم حاصل شد... و این دست خیانتى كه سال‌هاى طولانى جدایى انداخته بود بین این دو طبقه قطع شد؛ و بحمدالله، هم روحانى فهمید كه دانشگاهى آن‌چه اجانب گفته‏اند، نبود و هم طبقه جوان و دانشگاهى فهمیدند كه روحانى آن‌طور كه براى این‌ها توصیف كرده بودند، نبود. آن‌ها مى‏خواستند كه ملت را از هم جدا كنند و تمام هستى ملت را ببرند و خود ملت [را] باز به هم ریزند- اختلاف با هم- از مصالحشان غافل باشند. شما ملت ایران ثابت كردید كه با وحدت كلمه، یدِ اجانب، دست آن‌ها را قطع كردید.
صحیفه امام، ج‏6، ص: 21
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مرحوم شهید مفتّح علاوه بر این‌که یک روحانی برجسته و فداکار و روشنفکر و آشنای به نیاز زمان بود، خصوصیتی داشت که در تعداد معدودی از فضلای آن زمان این خصوصیت دیده می‌شد؛ آن، قدرت ارتباط‌گیری با نسل جوان و دانشجویان و کسانی بود که مایل بودند پیام دین را با زبان روز از یک روحانی و یک عالم به دین بشنوند. لذا هم در دوران قبل از انقلاب و هم بعد از پیروزی انقلاب، میدان کار این مرد روحانی بزرگوار، غالباً منطقه جوانان – به‌خصوص دانشجویان - بود؛ هم در مساجدی که ایشان حضور پیدا می‌کرد و هم در سخنرانی‌هایی که در محیط کار و شغل معمولی خود داشت. تصادفی هم نیست که روز اتّحاد دانشجو و روحانی، یا حوزه و دانشگاه، روز شهادت ایشان قرار داده شد؛ چون انصافاً حلقه وصلی بود که متناسب با چنین خصوصیتی می‌نمود.
خدای متعال پاداش این شهید عزیز را داد و آن شهادت بود. شهادت پاداش بزرگ و اجر عظیمی است و خدای متعال بندگان صالح خود - ازجمله این بنده صالح - را از این اجر محروم نکرد. امیدواریم که درجاتش روزبه‌روز عالی باشد.
 امام خامنه‌ای، 26/9/1378
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بالای سر من روضه و سینه‌زنی بگیرند و موقع دفن من پرچم بالای قبرم قرار بگیرد و در زیر پرچم من را دفن کنید و زیاد یا حسین (ع) بگویید و برای من مجلس عزا نگیرید چون من به چیزی که می‌خواستم رسیدم و برای امام حسین و حضرت زهرا مجلس بگیرید و گریه کنید و روبه‌قبله صحیح دفن کنید چون قبله در نجف اختلاف دارد و روی سنگ‌قبرم اسم من را نزنید و بنویسید که این‌جا قبر یک آدم گناه‌کار است یعنی العبد الحقیر و المذنب و یا مثل این؛ پیراهن مشکی هم بگذارید داخل قبر…
از برادرانم می‌خواهم که غیر حرف آقا [امام خامنه‌ای] حرف کس دیگری را گوش ندهند. جهان در حال تحول است، دنیا دیگر طبیعی نیست…
محمدهادی ذوالفقاری، جانباز فتنه 88، چهار سال در نجف درس طلبگی می‌خواند. پس از شروع جنگ در منطقه، به جمع مدافعان مردمی حریم اهل‌بیت ملحق شد و به شهادت رسید. قبر او در وادی‌السلام نجف، زیارتگاه عاشقان است.
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محقق رشتی، دیانت و سیاست را به هم سرشته بود. پس از رحلت شیخ انصاری بسیاری از دانشمندان، مردم را برای تقلید به میرزای رشتی ارجاع داده بودند؛ اما او با پیشنهادها مخالفت می‌كرد و نیك می‌دانست كه دنیای اسلام به مرجعی سیاستمدار نیازمند است. او میرزای شیرازی را مجتهدی آگاه به مسائل سیاسی و چهره‌ای سرشناس و محبوب یافته بود. محقق رشتی بر آن بود تا مرجعیت میرزای شیرازی را به علمای نجف پیشنهاد كرده از آن حمایت كند. این امر موجب شد تا توطئه‌ دشمن برای لطمه زدن به وحدت شیعیان نقش بر آب شود.
· وقتی پرسیدند از چه كسی تقلید كنیم؟ در پاسخ گفت: «از مرجعی تقلید كنید كه تقلیدش جایز باشد. امروز پرچم بر دوش عالم جلیل سید محمدحسن (شیرازی) است و همه پیرامون اویند كه پرچم ساقط نشود.»

بازنویسی بر اساس: راسخون
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«جایی که خیابان‌ها نام داشت»
نویسنده: رنده عبدالفتاح، مترجم: مجتبی ساقینی، ناشر: آرما، 264 صفحه، قطع رقعی، چاپ اول: 1394: 11000 تومان.
«جایی که خیابان‌ها نام داشت» روایتی داستانی که در قالب یک قصه ماجراجویی کودکانه است ظلمی را که بر ملت مظلوم فلسطین رفته، به تصویر کشیده است. حیات، دختر نوجوان فلسطینی با همراهی دوست مسیحی‌اش سامی در اقدامی متهورانه خطری بزرگ را به جان می‌خرد و از اردوگاه آوارگان وارد منطقه ورودممنوع در سرزمین مادری‌اش می‌شود تا به تنها آرزوی مادربزرگ پیرش که سال‌های دور از خانه و زمین‌های کشاورزی‌اش رانده شده، جامه عمل بپوشاند.
نشر آرما اکنون در بین نسل جوان مذهبی، به نام شناخته‌شده‌ای تبدیل شده است. هم‌چنین رنده عبدالفتاح نیز با کتاب داستانی «بهم می‌آد؟» درباره حجاب در ایران به شهرت رسیده است.
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 در اثر فراگیر شدن ظلم، فساد، فقر و قحطی، در اواخر سلطنت مظفرالدین شاه قاجار، علما كه از وضع موجود به شدت رنج می‏بردند، جهت اصلاح اوضاع و فشار به دولت، تصمیم به مهاجرت از تهران به حرم حضرت عبدالعظیم در شهر ری گرفتند. این سفر كه در 22 آذرماه 1284 شمسی صورت گرفت به مهاجرت صغری شهرت یافت و در ابتدا شامل دو هزار نفر بود. پس از چند روز، به تعداد متحصّنان افزوده شد و از 10 هزار تن فراتر رفت. وعاظ و خطبا دائماً بر منبر رفته و از استبداد حكومت عین الدوله، صدراعظم وقت، سخن می‏گفتند و خواستار تشكیل عدالت‌خانه می‏شدند. مظفرالدین شاه با مشاهده وخامت اوضاع، درصدد حل قضیه برآمد و با همه خواسته‌های آنان از جمله تأسیس عدالت‌خانه در كلیه شهرهای ایران، اجرای قوانین اسلام در سراسر كشور، عزل موسیو نوژ رییس بلژیكی (!) گمرك ایران و نیز عزل علاءالدوله حاكم ظالم تهران، موافقت کرد. این تحصن سرانجام در 22 دی 1284 ش به پایان رسید و با ادامه مبارزه توسط علما و مردم، مظفرالدین شاه مجبور شد فرمان مشروطه را در چهاردهم مردادماه 1285 ش امضا كند.
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زمین ناهموار است و صف‌های نماز، طولانی و وسیع. اگر مکان نماز قسمتی از مأمومین از امام پایین‌تر باشد، نمازشان اشکال دارد.

پاورقی: آیا عدم رعایت ارتفاع محل نماز امام نسبت به مأمومین، موجب بطلان نماز آن‌ها می‏شود یا خیر؟
ج: اگر بلندى جایگاه امام نسبت به جایگاه مأمومین، بیشتر از حدى باشد که شرعاً مجاز است، موجب بطلان نماز جماعت است.
(اجوبة الاستفتائات، سؤال 576)
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شب اوّل سال 13 بعثت، مبدأ هجرت رسول خدا صلّى‌اللّه‌علیه‌وآله از مكّه معظمّه به مدینه منوّره بود و در آن شب ایشان در غار ثور پنهان شدند و حضرت امیرالمؤمنین علیه‌السلام براى فدا كردن جان خود به‌جای آن حضرت خوابید و از شمشیرهاى قبایل مشركین پروا نكرد و فضل خود و مواسات و برادرى خویش را با رسول خدا صلّى‌اللّه‌علیه‌وآله به تمام جهانیان آشكار ساخت و آیه كریمه «و من الناس‏ من یشرى نفسه ابتغاء مرضاة الله» در شأنش نازل شد.
روز اوّل علما فرموده‏اند براى شكر نعمت سلامتى رسول خدا و امیرالمؤمنین صلوات‌اللّه‌علیهما مستحبّ است روزه بدارند و زیارت آن دو بزرگوار در این روز بسیار مناسب است. (مفاتیح الجنان)

السَّلامُ عَلَى رَسُولِ اللَّهِ أَمِینِ اللَّهِ عَلَى وَحْیهِ وَ عَزَائِمِ أَمْرِهِ... 

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى أَمِیرِ الْمُؤْمِنِینَ عَبْدِكَ وَ خَیرِ خَلْقِكَ بَعْدَ نَبِیكَ وَ أَخِی رَسُولِكَ وَ وَصِی حَبِیبِكَ...
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قشنگیِ کار این است که همه خیال می‌کنند مردند اما وقت بزنگاه که می‌شود علی مانده و حوضش...
خود علی علیه‌السلام بارها از دست این‌چنین افرادی ناله سر داده که «یا اشباه الرجال و لارجال!» ای نامردهای شبیه مردان! شما فقط رجز می‌خوانید ولی زمانش که فرارسد...
این‌ها همه برمی‌گردد به این‌که چه‌قدر تمرین برای خدا بودن و برای خدا دیدن، فکر کردن و حتی خوردن و خوابیدن و در یک‌کلام زندگی کردن را انجام داده‌ایم... برای خدا جهاد کردن! دقت کنید فقط جنگیدن نیست بلکه همه لحظاتت را برای او باشی می‌شود جهاد...
"وهب همه دارایی مادر بود. وقتی دشمن سر وهب را برای خوار کردن به سمت مادر پرتاب کرد، ناگهان با جواب این شیر زن مجاهد مواجه شد که ما هدیه‌ای را که در راه خدا دادیم، پس نمی‌گیریم..."
تا باشد از این مردها...
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وقتی به عراقی‌ها می‌رسد، غیرت «ایرانی»‌اش گل می‌کند و خودش را هزار پله بالاتر از آن «عرب‌ها» می‌بیند. در مقابل افغانی‌ها و پاکستانی‌ها هم که ایشان شاهزاده است! چرا؟ چون ایشان، عشق وطن دارد و تپش قلبش «وطنم، پاره تنم» است!
آن‌وقت پایش که به ایران می‌رسد، شروع می‌کند به فحش و ناسزا و با یک ادعای پوچ همه را به یک چوب می‌راند که «ما ایرانی‌ها بی‌فرهنگ هستیم» و «مسئولان ما دزدند». دیگر آسمان‌وریسمان است که به هم می‌بافند.
جالب‌تر از همه این‌که همین شاهزاده وطن‌پرست، در مقابل اروپایی‌ها و آمریکایی‌ها و ژاپنی‌ها چون موشی سربه‌زیر است و حاضر است تا کمر خم شود. شاهدش هم این پناهندگان بی‌غیرتی هستند که از سرتاپا غربی شده‌اند و بی‌جهت ادعای «ایرانی» بودن می‌کنند.
خیلی ناراحت‌کننده است که این‌گونه رفتارها در بین برخی از مذهبی‌ها دیده شود؛ مثلاً آن‌هایی که اربعین به زیارت سیدالشهدا رفتند ولی با این‌گونه حرف‌های غلط، اجر زیارت خود را خراب کردند. یادمان باشد، وطن امر مقدسی است، اما هیچ‌وقت نباید جلوی برادری دینی را بگیرد.
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1. (قرآن) چه کسانی دین‌دار می‌شوند؟
· کسانی که فطرت دارند؛ چون برخی از انسان‌ها فطرت ندارند.
· کسانی که فطرت ندارند؛ چون برخی از انسان‌ها فطرت دارند.
· همه فطرت دارند ولی کسانی که آن را پاک نگه‌داشته‌اند، به دین حق روی می‌آورند.
2. (روایت) نشانه مرغوب بودن خاک وجود ما چیست؟
· این‌که ظاهر زیبایی داشته باشیم و همیشه شاد باشیم.
· این‌که شادی و ناراحتی‌مان متناسب با شادی و ناراحتی اهل‌بیت باشد.
· این‌که از دنیا لذت نبریم و همیشه انسان‌های ناراحتی باشیم.
3.  (روزنوشت) درباره علاقه به وطن و دین‌داری کدام درست است؟
· علاقه به وطن امر باطلی است و باید از بین برود.
· علاقه به وطن اصل است و هیچ چیز نباید مانع آن بشود.
· علاقه به وطن خوب است ولی نباید مانع برادری دینی شود.
4. (احکام) در کدام صورت نماز مأموم صحیح نیست؟
· درصورتی‌که امام پایین‌تر از مأموم بایستد.
· درصورتی‌که مأموم پایین‌تر از امام بایستد.
· درصورتی‌که امام جلوتر از مأموم بایستد.
