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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به‌جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!



ببینیم چه چیزهایی این هفته روزی‌مان شده...
فهرست مطالب
فهرست مطالب	2
قرآن	2
شلاق عذاب برای طغیان‌گران	2
اهل‌بیت	4
یک پارچه آقا!	4
امام روح‌الله	5
تداوم نظام در پرتو سیاست نه شرقی نه غربی	5
امام خامنه‌ای	6
توفان باارزش شهادت	6
فرهنگ پایداری و سیره شهدا	7
جواد دینش را نفروخت	7
یار مهربان	8
پرسش و پاسخ پیرامون غدیر	8
ایام ویژه	9
حماسه 28 جوان اهوازی	9
احکام	10
تنهایی ممنوع!	10
نیایش	11
از دست روح سیری‌ناپذیر آدمی	11
درنگ	12
واوِ مباینت!	12
روزنوشت	13
مسلمانان! سگی وارد مسجد شده	13
سؤالات هفته	14

[bookmark: _Toc430773322]قرآن
[bookmark: _Toc430773323]شلاق عذاب برای طغیان‌گران
از مجسمه آزادی گرفته تا برج ایفل، و از کاخ‌های کنار دریا گرفته تا برج‌های بالای‌ کوه، یک‌به‌یک را به یادآور و با عمارت‌های حیرت‌انگیز هزاران سال‌ پیش قوم عاد و ثمود و فرعون مقایسه کن! اگر عقب‌تر نباشند، خیلی جلوتر نیستند. آن‌ها برای برج‌سازی، کوه‌ها را سوراخ می‌کردند تا قدرت و ثروت‌شان را به رخ جهانیان و پیامبران و خدای آنان بکشند... اما چه سود؟
بحث بر سر خانه و کاشانه نیست. این «به رخ کشیدن‌ها» و «در مقابل خدا ادعا کردن‌ها» بود که کار دست‌شان داد. آری، مسئله آن‌ها «طغیان»شان بود که چون آتشی زیرِ خاکسترِ قدرت و ثروت، مخفی شده بود و وقتی جرقه دنیاخواهی و دنیاطلبی زده شد، آتشِ طغیان فوران کرد و آن‌ها را به فساد کشاند... اما چه سود؟
اما چه سود که نه پول به دردشان خورد و نه زور، نه دنیادوستی و نه طغیانی که ریشه در این دنیادوستی داشت. چراکه خدای تو در کمین‌گاه است و وقتی زمانش فرارسد، شلاق عذاب را بر سر آنان می‌باراند. مگر ندیدی که با عاد و ثمود و فرعون چه کرد؟ بله، ای پیامبر و ای مومنان! خدا پشت و پناه شماست و طغیان‌گرانِ دنیاخواه را نابود می‌کند.

أَ لَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِعادٍ (6) إِرَمَ ذاتِ الْعِمادِ (7) الَّتي‏ لَمْ يُخْلَقْ مِثْلُها فِي الْبِلادِ (8) وَ ثَمُودَ الَّذينَ جابُوا الصَّخْرَ بِالْوادِ (9) وَ فِرْعَوْنَ ذِي الْأَوْتادِ (10) الَّذينَ طَغَوْا فِي الْبِلادِ (11) فَأَكْثَرُوا فيهَا الْفَسادَ (12) فَصَبَّ عَلَيْهِمْ رَبُّكَ سَوْطَ عَذابٍ (13) إِنَّ رَبَّكَ لَبِالْمِرْصادِ (14)



[bookmark: _Toc430773324]اهل‌بیت
[bookmark: _Toc430773325]یک پارچه آقا!
به خودش که نگاه می‌کند، هیچ اشکالی نمی‌بیند. اما وقتی نوبت دیگران می‌شود، منتقد خیلی خوبی است. با خدا هم که اصلاً کاری ندارد! برای همین هر وقت جلوی آینه می‌رود جز «یک پارچه آقا» چیزی نمی‌بیند! آن‌وقت توجیه اشتباه‌ها آغاز می‌شود و هر روز بیشتر از قبل در خطاها و غلط‌هایش دست‌وپا می‌زند.
خیلی طول نمی‌کشد که بعد از مدتی می‌بیند رفیق گرمابه و گلستان شیطان شده است و در همه‌چیز از او کمک می‌گیرد؛ همه‌چیزی که جز طغیان و طغیان‌گری نیست... آری شیطان کمک می‌کند انسان را در عجله کردن به سوی طغیان و هلاکت!
مَن شَغَلَ نفسَهُ بغَيرِ نفسِهِ تَحَيَّرَ في الظُّلُماتِ، و ارتَبَكَ في الهَلَكاتِ، و مَدَّتْ بهِ شياطِينُهُ في طُغيانِهِ.
امام على (عليه‌السلام): هركه خود را به چيزى جز [تربيت و تزكيه] نفْسِ خويش مشغول دارد، در تاريكي‌ها سرگردان می‌شود و در هلاكت‌ها دست‌وپا می‌زند و شيطان‌هايش او را در طغيانش فرومی‌برند.
خیال می‌کنید فرعون و فرعونیان از همان اول این‌قدر طغیان‌گر بوده‌اند؟








[bookmark: _Toc430773326]امام روح‌الله
[bookmark: _Toc430773327]تداوم نظام در پرتو سیاست نه شرقی نه غربی
بر هیچ‌یک از مردم و مسئولين پوشيده نيست كه دوام و قوام جمهورى اسلامى ايران بر پايه سياست نه شرقى و نه غربى استوار است و عدول [انحراف] از اين سياست، خيانت به اسلام و مسلمين و باعث زوال عزت و اعتبار و استقلال كشور و ملت قهرمان ايران خواهد بود.
جمهورى اسلامى ايران نبايد تحت هيچ شرايطى از اصول و آرمان‌هاى مقدس و الهى خود دست بردارد. ان‌شاءالله مردم سلحشور ايران كينه و خشم انقلابى و مقدس خويش را در سينه‏ها نگه داشته و شعله‏هاى ستم‏سوز آن را عليه شوروى جنايتكار و امريكاى جهان‌خوار و اذناب آنان به كار خواهند گرفت تا به لطف خداوند بزرگ پرچم اسلام ناب محمدى- صلی‌الله عليه و آله و سلم- بر بام همه عالم قد برافرازد و مستضعفان و پابرهنگان و صالحان، وارثان زمين گردند.
 صحيفه امام، ج‏21، ص: 116


[bookmark: _Toc430773328]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc430773329]توفان باارزش شهادت
این حماسه حمایت و فداکاری نسبت به برادران عزیز فلسطینی را - که شما بحمدالله در دنیای اسلام به حمایت آشکار و همه‌جانبه از برادران فلسطینی‌تان سرافراز و برجسته‌اید - قدر بدانید. این بسیار باارزش است... اگر ازلحاظ تسلیحات نمی‌توانیم کمک کنیم؛ اگر ازلحاظ نیروی انسانی، این امکان وجود ندارد که ملت و جوانان ملت به آن‌جا بروند؛ اما ازلحاظ مالی می‌شود به آن‌ها کمک کرد؛ بعضی از دردهایشان را درمان نمود؛ بعضی از زخم‌هایشان را مرهم گذاشت و دل‌های مادران آن‌ها و عزم پدران آن‌ها را تحت تأثیر این محبّت‌ها قرار داد. دیدید نوجوانی را که در آغوش پدرش به قتل رسید؟! ...عظمت این حرکت آن‌قدر زیاد است که این‌گونه فداکاری‌ها به چشم خود آن‌ها بزرگ نمی‌آید؛ همچنان که در دوران جنگ تحمیلی، شما آن‌قدر فداکاری کردید که به چشم خودتان نمی‌آمد؛ اما فداکاری‌های شما دنیا را خیره کرد. امروز هم ملت فلسطین همین‌طورند؛ به چشم خودشان نمی‌آید، اما دنیا را خیره می‌کند. یک شهادت - مثل شهادت آن نوجوان در آغوش پدرش - توفانی در دل‌های ملت‌های دنیا برمی‌انگیزد. این‌ها بسیار ارزشمند است.
امام خامنه‌ای| 29/7/1379
محمدالدوره، نوجوان فلسطینی 9 مهر 1379 جلوی دوربین‌ها و در آغوش پدر به شهادت رسید.



[bookmark: _Toc430773330]فرهنگ پایداری و سیره شهدا

[bookmark: _Toc430773331]جواد دینش را نفروخت

چهار، پنج سال مطالعات گسترده بر ادیان مختلف، باعث گرایش شدید او به اسلام شد. نماز به موقع، قرآن و روزه‌اش ترک نمی‌شد. آن موقع کسی به اسم تیمسار ربیعی فرمانده پایگاه هوایی شیراز بود. وی در ماه رمضان ساعت 10 صبح «جواد» را برای صرف نوشیدنی به دفتر دعوت کرده بود؛ می‌دانست جواد اهل روزه است. جواد هم نرفت. به او گفتم:‌ «امسال،‌ سال درجه‌ات است. با ربیعی سر ناسازگاری نگذار!» اما جواد گفت: «دینم را به درجه و دوره نمی‌فروشم.»

شهید جواد فکوری، مدتی پس از پیروزی انقلاب فرمانده نیروی هوایی ارتش شد و با حفظ سمت به وزیری دفاع کابینه شهید رجایی رسید. سرانجام هم به همراه فاتحان شکست حصر آبادان در سانحه هوایی به شهادت رسید.


[bookmark: _Toc430773332]یار مهربان

[bookmark: _Toc430773333]پرسش و پاسخ پیرامون غدیر
[bookmark: _Toc399859763]
«غدیرشناسی»
تألیف: محمد دشتی، ناشر: موسسه فرهنگی تحقیقاتی امیرالمؤمنین (ع)، 152 صفحه: چاپ 1391.
این کتاب را مرحوم دشتی، مترجم مشهور نهج‌البلاغه، نوشته است. او 110 پرسش و پاسخ را درباره غدیر در 9 فصل پیرامون غدیر، حادثه بزرگ غدیر، در آستانه غدیر، ولایت و غدیر، حوادث پس از غدیر، غدیر در آیات و روایات، غدیر و خانواده پیامبر، غدیر و کودتای سقیفه و غدیر و آزادی گرد هم آورده است تا با شیوه‌ای ساده، روان، علمی و متقن، ابعاد گوناگون رخداد غدیر را به جوانان و پژوهش‌گران معرفی کند.





[bookmark: _Toc430773334]ایام ویژه


[bookmark: _Toc430773335]حماسه 28 جوان اهوازی
آن روزهای اول، شهرها یکی پس از دیگری سقوط می‌کردند. چیزی به سقوط اهواز نمانده بود. به امام خبر دادند، فرمود: «مگر جوانان اهوازی مرده‌اند؟» خبر به اهواز رسید. علی غیور اصلی، مسئول آموزش سپاه اهواز بود. 22 جوان بسیجی و پاسدار را جمع کرد و گفت: برگشتی در کار نیست. روز بود، چشم‌ها را بستند تا هرکس که در رودرواسی مانده، برود؛ کسی نرفت. آن شب چند نفر دیگر هم اضافه شدند. به دستور علی آقا ساعت 4 صبح فردا عملیات علیه نیروهای متجاوز شروع شد. این 28 نفر چیزی نداشتند جز توکل بر خدا، تدبیر علی آقا و چند قبضه آر.پی‌.جی. خدا ترس را در دل دشمن انداخت و با آتش گرفتن چند تانک، دشمن تا بن دندان مسلح، غافل‌‌گیر شد و به گمان این‌که با لشکری مجهز روبه‌روست، 90 کیلومتر عقب‌نشینی کرد! علی آقا شیر لوله آب کشاورزی را باز کرد و تانک‌های دشمن در گل گیر کردند. به کمک ارتش، تعقیب متجاوز ادامه یافت و سوسنگرد هم آزاد شد. منافقان کوردل که نقش علی آقا را دیدند، طاقت نیاوردند و همان روز شهیدش کردند! 


[bookmark: _Toc430773336]احکام

[bookmark: _Toc430773337]تنهایی ممنوع!
[bookmark: 555]آمده مسجد ولی نمازش را به هر دلیلی فرادی می‌خواند، اين عمل اگر تضعيف نماز جماعت و اهانت و بى‌احترامى‏ به امام جماعتى که مردم اعتماد به عدالت او دارند، محسوب شود، جايز نيست.
(اجوبة الاستفتائات، سؤال 555)








[bookmark: _Toc430773338]نیایش

[bookmark: _Toc430773339]از دست روح سیری‌ناپذیر آدمی

اَللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ نَفْسٍ لاَ تَشْبَعُ
خدايا پناه به تو می‌برم از نفسى كه از دنيا سيرى ندارد!

هر روز بعد از نماز ظهر، این دعا را می‌کنیم. کمی توجه کنیم، گویا قضیه جدی است!
[bookmark: _Toc430773340]درنگ
[bookmark: _Toc430773341]واوِ مباینت!
دیگر نتوانست راحت از کنار برادرش هم بگذرد و او را کشت و به جبهه باطل پیوست. برادر و کشتن برادر؟ واوِ مباینت!
آیا فکر می‌کنید تمام شد؟ قوم بنی‌اسرائیل که قرار بود برگزیده‌ترین قوم شوند در یک صبح هفتاد پیامبر خدا را به شهادت رساندند. برگزیده‌ترین قوم و کشتن هفتاد پیامبر؟ واوِ مباینت!
آیا باز فکر می‌کنید تمام شد؟ یحییِ نبی را که گرفتند سرش را بریدند و بردند پیش یکی از فاحشه‌های شهر. سر پیغمبر خدا و فاحشه؟ واوِ مباینت!
آیا باز هم فکر می‌کنید این جنگ همیشگی تمام می‌شود؟ خیر! حضرت اباعبدالله (ع) روزی که حرکت کرد، فرمود: ای مرد! من حق هستم و با باطل هیچ‌گاه کنار نمی‌آیم پس"من کان باذلا فینا مهجته و موطّنا علی لقاء الله نفسه فلیرحل معنا" البته فقط 72 تن همراهی‌اش کردند و کربلایی شدند ولی... مسلمانان و کشتن حسین (ع)؟ واوِ مباینت!
باز هم کار به این‌جا ختم نشد... شهید آوینی می‌فرماید: صحراي كربلا به وسعت تاريخ است و كار به يك «ياليتني كنت معكم» ختم نمي‌شود. جنگ حق و باطل نه تمام می‌شود و شیطان همیشه هست (گاهی هم بزرگش!). واوهایِ مباینت کم نیستند...
این داستان ادامه دارد. نوبت واوِ شماست...



[bookmark: _Toc430773342]روزنوشت
[bookmark: _Toc430773343]مسلمانان! سگی وارد مسجد شده
وقتی گوشه مسجدی، خدای ناکرده، نجس شود، بر همه مسلمانان واجب است تا فوراً آن نجاست را برطرف کنند؛ تا آن‌جا که حتی نمازشان را به وقت دیگری موکول کنند. حرمت مسجد یک لحظه هم نباید هتک شود، چه رسد به آن‌که آن مسجد، مسجدالاقصی باشد و آن نجاست، سگ‌های وحشی صهیونیست!
کافران به دین موسی(!) این بار هم برای قدس نقشه دارند و نمی‌خواهند هیچ اثری از اسلام و مسلمانان و نمادهایشان در این منطقه باقی‌ گذارند. مسجدی را که هنوز به برکت نزدیک به هفتاد سال مقاومت مسلمانانی که در این منطقه از حریم قدسی قدس دفاع کرده‌اند، متعلق به مسلمانان است، می‌خواهند بین خودشان تقسیم کنند و قبله اول‌مان را به کفر و شرک بیالایند. گویا انتفاضه دوم، فراموش‌شان شده است. یادشان رفته آن بار که نخست‌وزیرشان وارد قدس شد، غیورمردان فلسطینی چه بلایی بر سرشان آوردند.
ما مسلمانان اجازه نمی‌دهیم که صهیونیست‌ها با قدم‌های کثیف و نحسشان مسجدمان را به نجاست بکشند و به آن‌ها توصیه می‌کنیم حالا که حداکثر عمرتان بیست‌وپنج سال بیش نیست، همین باقی‌مانده عمرتان را قدر بدانید و آن را دائماً با این کارها کمتر و کوتاه‌تر نکنید.












[bookmark: _Toc430773344] سؤالات هفته


*(قرآن) مهم‌ترین ویژگی قوم عاد و ثمود و فرعون که سوره فجر به آن اشاره دارد، چه بود؟
· ثروت زیاد
· قدرت زیاد
· طغیان‌گری
*(روایت) کسی که به پاک کردن خودش نپردازد، به چه چیزی گرفتار می‌شود؟
· هوای نفس او را به آزار و اذیت ثروتمندان دعوت می‌کند.
· شيطان‌هايش او را در طغيانش فرو می‌برند.
· مردم او را به عنوان انسان ستمگر می‌شناسند.
*(روزنوشت) صهیونیست‌ها چه نقشه‌ای برای قدس کشیده‌اند؟
1. آن‌ها می‌خواهند وارد حریم قدس شده و به مرور هیچ اثری از اسلام و نمادهایش در آن منطقه باقی نگذارند.
2. می‌خواهند مسجدالاقصی را تعمیر کنند.
3. 3. می‌خواهند یهودیان را از این منطقه خارج کنند.
*(احکام) در چه صورت نمی‌توان نماز را به صورت فرادی در مسجد اقامه کرد؟
1. در هر حالت می‌توان نماز را فرادی خواند.
2. در هیچ حالتی نباید در مسجد نماز فرادی خوانده شود.
3. درصورتی‌که نماز فرادی تضعیف نماز جماعت و بی‌احترامی به امام آن محسوب شود.

