[bookmark: _Toc438330869][bookmark: _GoBack]امام روح‌الله
غایت بعثت؛ تزکیه نفس
همه اختلافاتی که در بشر هست برای این است که تزکیه نشده است. غایت بعثت این‌ است که تزکیه کند مردم را تا به‌واسطه تزکیه، هم تعلم حکمت کند و هم تعلم قرآن و کتاب و اگر تزکیه بشوند، طغیان پیش نمی‌آید. کسی که تزکیه کرد خود را، هیچ‌گاه خودش را مستغنی نمی‌داند، «إِنَّ الْانْسَانَ لَیَطْغَی، أَن رَآهُ اسْتَغْنَی»؛ وقتی‌که خودش را می‌بیند و برای خودش مقام قائل است و برای خودش عظمت قائل است، این خودبینی اسباب طغیان است. اختلافاتی که بین همه بشر هست، اختلافاتی که سر دنیا بین همه بشر هست، این اختلافات ریشه‌اش این طغیانی است که در نفس هست... اگر تمام انبیای عظام جمع بشوند در یک شهری و در یک کشوری، هیچ‌گاه باهم اختلاف نمی‌کنند؛ برای اینکه تزکیه شده‌اند.
 (صحیفه امام، ج 14، ص 390 و 391)








[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
مبارزه طولانی و تشکیلاتی
موسی بن جعفر یقیناً یک دورانی را در خفا زندگی می‌کرده است. اصلاً زندگی زیرزمینی که معلوم نبوده کجاست... شما ببینید زندگی یک انسان این‌جوری، زندگی کیست. یک آدمی که فقط مسئله می‌گوید، معارف اسلامی بیان می‌کند، هیچ کاری به کار حکومت ندارد، مبارزه‌ سیاسی نمی‌کند که زیر چنین فشارهایی قرار نمی‌گیرد... ما امروز نگاه می‌کنیم موسی بن جعفر، خیال می‌کنیم یک آقای مظلوم بی‌سروصدای سربه‌زیری در مدینه بود و رفتند مأمورین این را کشیدند آوردند در بغداد، یا در کوفه، در فلان جا، در بصره زندانی کردند، بعد هم مسموم کردند، از دنیا رفت، همین و بس؛ قضیه این نبود. قضیه یک مبارزه‌ طولانی، یک مبارزه‌ تشکیلاتی، یک مبارزه‌ای با داشتن افراد زیاد در تمام آفاق اسلامی بود.
 (امام خامنه‌ای، 23/01/1364)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]صدای اذان می‌آید...
شیرودی در کنار بالگرد جنگی‌اش ایستاده بود و خبرنگاران هرکدام به‌نوبت از او سؤال می‌کردند.
خبرنگار ژاپنی پرسید: شما تا چه هنگام حاضرید بجنگید؟ شیرودی خندید. سرش را بالا گرفت و گفت: «ما برای خاک نمی‌جنگیم. ما برای اسلام می‌جنگیم تا هر زمان که اسلام درخطر باشد.» این را گفت و به راه افتاد.
 خبرنگاران حیران ایستادند. شیرودی آستین‌هایش را بالا زد. چند نفر به زبان‌های مختلف از هم پرسیدند: کجا؟ خلبان شیرودی کجا می‌رود؟ مصاحبه تمام نشده بود. شهید شیرودی لبخندی زد و بلند گفت: «نماز! صدای اذان می‌آید. وقت نماز است.»
منبع: منبرک
8 اردیبهشت، شهادت خلبان علی‌اکبر شیرودی، رکورددار جهانی بیشترین پرواز در جنگ (1360 ش)
حکایت خوبان
نماز جماعت یک سنگر است
[bookmark: _Toc438330877]اهمیت بسیار زیادی برای مسجد و نماز جماعت قائل بود. در جلسات مهم مملکتی که با حضور شخصیت‌های برجسته انقلاب تشکیل می‌شد، قبل از اذان، جلسه را ترك می‌کرد و راهی مسجد می‌شد تا نماز جماعت را اقامه کند.
«من این‌قدر به مسجد و نماز جماعت اهمیت می‌دهم که حاضرم از آن‌طرف شهر بلند شوم و بیایم و نماز را بخوانم و دوباره به جلسه برگردم. نماز جماعت یک سنگر است و روحانی باید در عین این‌که مبارزه می‌کند، سنگر مسجد و مردمی بودن خودش را حفظ کند و هرچقدر هم مسئولیت اجرایی داشته باشد، نباید بُعد ارشادی و تبلیغی را که وظیفه اصلی اوست، فراموش کند و صرفاً یک ماشین اجرایی شود.»
منبع: تارنمای شهید آوینی
7 اردیبهشت، شهادت روحانی نستوه آیت‌الله مهدی شاه‌آبادی در جزیره مجنون عراق (1363 ش)

[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
به عشق رهبرم
شناخت منافقین و مقابله با جنگ نرم
مؤلف: افسانه محمدی، نشر نوید شیراز، چاپ 1394، قطع رقعی، 216 صفحه، 11500 تومان.
این کتاب قصه زندگی ژینا از دیار کردستان است که در خانواده‌ای منافق بزرگ‌شد. او را در فضایی بسته به دور از حقایق و در جهت اهداف سازمان تربیت‌کرده‌اند. ژینا ناخواسته به گروه منافقین می‌پیوندد اما اتفاقاتی رخ می‌دهد که باعث می‌شود حقیقت برایش روشن شود. ژینا می‌داند که خانواده‌اش مقصرند اما به دلیل عشق به آن‌ها صبر پیشه می‌کند.
قهرمان داستان به عشق خانواده، هم‌وطنان و به عشق رهبر افشاگری می‌کند. شناخت منافقین، مقابله با جنگ نرم و دشمن‌ستیزی و... در زندگی او نشان داده می‌شود.
در مسیر بهشت
یک روز = ۷۰ سال
در مورد روز مبعث اعمالی واردشده است مثل غسل کردن، روزه گرفتن و... از میان این اعمال به روزه گرفتن امتیاز خاصی داده‌شده است، ثواب هفتاد سال روزه!
در مفاتیح‌الجنان در مورد مبعث چنین آمده است:
«يكى از اعياد بزرگ است و روزى است كه حضرت رسول (صلی‌الله عليه و آله) به پيامبرى مبعوث شد و جبرئيل برای ابلاغ پيامبرى، بر آن حضرت فرود آمد و براى اين روز چند عمل وارد است... دوّم: روزه گرفتن و آن يكى از چهار روزى است كه در طول سال براى روزه گرفتن امتياز ويژه دارد و ثوابى برابر با روزه هفتاد سال دارد.»
روزه گرفتید، ما را هم دعا کنید.


ایام ویژه
بزرگ‌ترین اجتماع ضداشغالگری در عراق
پس از تهاجم گسترده نیروهای انگلیسی و آمریکایی به خاک عراق و سرنگونی رژیم بعث این کشور، قوای اشغالگر در نقاط مختلف عراق مستقر شدند که این امر با اعتراض همگانی مردم مواجه شد. از این رو، دو هفته پس از سقوط حزب بعث، هم‌زمان با اربعین حسینی، شهر مقدس کربلا به عرصه ابراز عشق به اسلام و اهل‌بیت (ع) و انزجار از اشغالگران تبدیل شد. در این اجتماع عظیم، عاشقان اباعبدالله الحسین (ع) که جمعیت آن‌ها در حدود پنج الی شش میلیون نفر بود، بار دیگر قدرت اسلام و اهل‌بیت (ع) را به رخ جهانیان کشیدند. تظاهرات‌کنندگان خروج سریع نیروهای آمریکایی و متحدانش را از خاک عراق خواستار شدند و بر وحدت مسلمانان عراق در برابر توطئه‌ها و نفوذ امریکا در میان صفوف گروه‌های مذهبی و سیاسی عراق تأکید کردند.
 23 آوریل، بزرگ‌ترین اجتماع ضد اشغالگری تاریخ عراق در كربلا پس از سقوط صدام (2003 م)
درنگ
پستِ امام جماعتی
در کلام خیلی از بزرگان هست که خدمت به مردم را از دست ندهید. مرحوم صفایی حائری می‌فرمود: «اگر به من بگویند امام زمان در دو خیابان آن‌طرف‌تر ایستاده است و در همان حال جوانی از من پرسش داشته باشد، من نزد امام نمی‌روم چرا که آن وقت امام مرا توبیخ می‌کند: چرا سر پست خودت نایستاده‌ای؟!»
اگر امام جماعت محل این‌چنین بینشی پیدا کند، دیگر دل از مردم محل نمی‌بُرد. حتی برای خودش در محله جایی دست و پا می‌کند که سر پست خود باشد. مگر امام زمان، مردم آن محل را به چه کسی سپرده است؟!
اقتصاد مقاومتی
گوشت گاو ممنوع!
بوعلی‌سینا، شانزده بیماری مهلک را به مصرف گوشت گاو و گوساله مرتبط می‌داند که اولین آن سرطان و دوم مالیخولیا (معادل اسکیزوفرنی امروز)  و سوم بواسیر (هموروئید) است. گوشت گاو به شدت سودازاست و موجب افزایش غلظت خون شده و برای کبد بار سنگین دارد. برعکس گوشت گوسفند که طبع گرم و تر دارد و در روایات هم بر آن تأکید زیادی شده است.
اما این‌ها چه ربطی به اقتصاد مقاومتی دارند؟ ربطش آن است که کشور ما سالانه 1100 میلیارد تومان گوشت گاو وارد می‌کند در حالی که ما گوشت گوسفند را صادر می‌کنیم. حالا فرض کنید مردم ما به جای استفاده از گوشت گاو، از گوشت گوسفندی استفاده کنند. آن وقت با خارج نشدن این میزان ارز از کشور، علاوه بر رونق دامداری، بیش از 28 هزار شغل پایدار برای جوانان ایرانی ایجاد می‌شود. ضمن آن‌که در دراز مدت باعث کاهش هزینه‌های درمانی کشور می‌شود. 

احکام
کف زدن در مسجد
به بهانه این‌که عید است و روز شادی اهل بیت علیهم‌السلام در مسجد به همراه مولودی‌خوانی، کف می‌زنند. هر چند کف زدن به شکل متعارف (و نه لهوی) اشکالی ندارد ولی بهتر است در مجالس دینی به خصوص در مسجد از آن اجتناب شود.

متن دقیق رساله:
[bookmark: 1182]
دست زدن همراه با شادی و خواندن و ذکر صلوات بر پیامبر اکرم و آل او(صلوات الله علیهم اجمعین) در جشن‌هایی که به مناسبت ایام ولادت ائمه معصومین (صلوات الله علیهم اجمعین) و اعیاد وحدت و مبعث برگزار می‏شود، چه حکمی دارد؟ اگر این جشن‏ها در مکان‌های عبادت مانند مسجد و نمازخانه‏های ادارات و مؤسسات دولتی و یا حسینیه‏ها برگزار شوند، حکم آن‌ها چیست؟
به‌طور کلى کف‏زدن فى‏نفسه به نحو متعارف در جشن‌هاى اعياد يا براى تشويق و تأييد و مانند آن اشکال ندارد ولى بهتر است فضاى مجالس دينى به‌خصوص مراسمى که در مساجد و حسينيه‏ها و نمازخانه‏ها برگزار مى‏شود، به ذکر صلوات و تکبير معطّر گردد تا انسان به ثواب آن‌ها برسد.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤال 1182
در محضر قرآن 162- ما و قرآن (11)- معجزات علمی را بی‌خیال
از بین همه معجزات، چسبیده‌اند به گزاره‌های علمی که اشکالاتش زیاد است. اول اینکه بعضی از معجزات علمی اصلاً معجزه نیستند. مثلاً «جاذبه زمین» که صرفاً یک بحث علمی است. دوم آنکه بعضی گزاره‌های علمی اصلاً ثابت نشده‌اند و صرفاً نظریه هستند. مثل اینکه ثابت بودن خورشید و گردیدن زمین به دور آن. سوم هم اینکه خیلی از گزاره‌های علمی ربطی به قرآن ندارند و آن‌ها را به قرآن می‌چسبانند. مثل کروی بودن زمین که اگرچه صحیح است، ولی با قرآن اثبات نمی‌شود.
بنابراین به نظر می‌رسد که باید بی‌خیال این معجزات شد. چون یا اصلاً درست نیستند و یا اینکه قدرت‌شان به اندازه یک معجزه نیست. معجزه‌ای که جن و انس در مقابل آن زانو می‌زنند:
 قُلْ لَئِنِ اجْتَمَعَتِ الْإِنْسُ وَ الْجِنُّ عَلى‏ أَنْ يَأْتُوا بِمِثْلِ هذَا الْقُرْآنِ لا يَأْتُونَ بِمِثْلِهِ وَ لَوْ كانَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهيراً
بگو: اگر انس و جن گرد هم آيند بر اين كه مانند اين قرآن را بياورند، مانند آن را نخواهند آورْد، هر چند يكديگر را يارى دهند.[footnoteRef:1] [1:  اسراء، 88] 


در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (39)- خوشگل عزاداری کن
مصیبت بد نیست، اصلاً آدمی که در زندگی‌اش مصیبت نبیند، آدم نیست. چون احتمالاً خدا او را به حال خودش رها کرده و امتحانش نمی‌کند. پس عموم آدم‌ها مصیبت می‌بینند. حالا تنها چیزی که مهم می‌شود این است که ببینیم در مقابل این مصیبت‌ها چگونه برخورد می‌کنیم. دو راه هم بیشتر نداریم: یا صبر یا بی‌صبری. البته در هر صورت مصیبت مصیبت است و با صبر یا بی‌صبری ما اصل آن تغییر نمی‌کند ولی اجر و عاقبت‌مان با نوع برخوردمان مشخص می‌شود. 
خوش به حال آن‌ها که به مصیبت‌ها از زاویه دید خدا نگاه می‌کنند و «انا لله و انا الیه راجعون» گویان، خود را به خدایشان نزدیک می‌کنند. چون:
مَن لَمْ يتَعَزَ بِعَزاءِ الله فَلَيْسَ منّا[footnoteRef:2] [2:  بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏22، ص: 538] 

هر كس به روشی که خدا دوست دارد عزاداری نکند، (و در برابر مصيبت‏ها و مشكلات صبر نكند) از ما نیست.
ما و رسانه- رسانه ملی؛ چوب دو سر طلا!
انتخاباتی را سراغ نداریم که همه احزاب به نوعی از صداوسیما انتقاد نکرده باشند و بی‌عدالتی و طرفداری را به آن نسبت نداده باشند. مثلاً در 88 که مناظراتِ افرادِ هم‌جهت علیه نامزد غایب بود، طبق قواعدی که از قبل طی شده بود، 19 دقیقه فرصت جبران به او داده شد ولی همان هم از طرف نامزد جنجالی «جرزنی» نامیده شد.
همین کارها را کردند تا در انتخابات 92 برای هر حرکتی قرعه‌کشی کردند و بی‌سروصدا بودن انتخابات را به همین‌ها نسبت دادند. ثمره این نگاه همین است که رسانه ملی به یک رسانه خنثی و بی‌ارزش تبدیل شود و نتواند خوبی‌ها و بدی‌های نامزدها را به مردم نشان دهد.
این دیگر اسمش عدالت نیست، خنثی بودن و سیب‌زمینی بودن است. امیدواریم رسانه ملی کمی جدی‌تر وارد عرصه شود و عدالت رسانه‌ای را نشان همگان دهد.

روزنوشت- ملامت‌گران رهبری
از وقتی احمدی‌نژاد برای انتخابات ثبت نام کرد، خیلی از آن‌ها که تا حالا از او دفاع می‌کردند، بُریدند. برخی‌های دیگر به توجیه رفتارش پرداختند و گروه سومی که از قبل منتقدش بودند، خودشان را مطرح کردند که مثلاً خاتمی با همه ظلم‌هایی که به‌‌اش شده بود(!) این‌گونه در مقابل رهبری نایستاد! بدتر از این سه، گروه چهارم بی‌خیال احمدی‌نژاد شده و به ملامت رهبری پرداختند که ما سال‌های سال است داریم می‌گوییم ولی رهبری به اشتباه همیشه از او حمایت کرده است!
آدم یاد حرف سید حسن نصرالله می‌افتد که گفت: «امام خامنه‌ای در بین دوستان خود هم مظلوم است.» دیگر رهبری چه باید بکند که بفهمند «شخص» برای او مهم نیست و «شخصیت» را بها می‌دهد. او معیارها را می‌گوید که تا ابد بدانند «مردمی بودن»، «شجاع بودن»، «انقلابی بودن» و سایر صفات خوب احمدی‌نژاد و امثال او ارزشمند است و هر وقت کسی از این صفات دست بکشد، فاقد ارزش می‌شود.
پس به جای ملامت رهبری، آرمانش را ببینید که ولایت‌پذیر باشید یا نباشید، برای شما بهتر است.
خانواده بهتر- خوشگلی زن، تا چه میزان و برای چه کسی؟
از طرفی می‌گویند که زن‌ها میل به آرایش و تجمل دارند و این بین زن‌ها خوب است چون خدا آن‌ها را این‌گونه آفریده است. از طرف دیگر زن را در آرایش و حجاب محدود می‌کنند و می‌گویند همه جا آرایش و تجمل خوب است جز در مقابل نامحرمان. این‌جوری مستقیم یا غیر مستقیم، رقابت زنان برای خودنمایی در مقابل یکدیگر را در هاله‌ای از ابهام می‌گذارند طوری که زنان مذهبی هم خیال می‌کنند باید برای همدیگر خودنمایی کنند و جلوه‌گری فقط در مقابل نامحرم بد است.
اما حقیقت این است که جلوه‌گری زن فقط در مقابل شوهر خودش مطلوب و زیباست چون خدا زن را در مقابل مردش لطیف قرار داده که خواه ناخواه در این مورد موفق باشد. اما اگر کار به خودنمایی به غیر همسر- چه مردان نامحرم و چه زنان دیگر- برسد همین می‌شود که زنان همیشه در رقابت‌اند و آرامش روانی ندارند.

سوالات
1. در محضر قرآن- معجزه علمی قرآن:
1) بزرگ‌ترین معجزه است.
2) قابل اعتنا نیست.
3) تنها معجزه است.
2. در محضر اهل‌بیت- در مقابل مصیبت چه باید کرد؟
1) صبر
2) جزع
3) شکایت
3. ما و رسانه- صداوسیما در انتخابات چگونه باید رفتار کند؟
1) کاملاً جهت‌دار
2) کاملاً خنثی و بی‌ارزش
3) عادلانه و جدی
4. روزنوشت- مهم‌ترین دغدغه رهبری در مورد افراد چیست؟
1) خود شخص مهم است چه درست باشد چه غلط باشد.
2) به شخصیت و صفات خوب بها می‌دهد نه خود شخص.
3) شخص خیلی مهم است اگر چه صفات بدی داشته باشد. 
۵-استفاده نکردن از گوشت گاو به اقتصاد کشور چه کمکی می‌کند؟
1. هیچ کمکی
2. باعث تولید کود حیوانی بیشتر می‌شود.
3. واردات گوشت را کاهش می‌دهد و شغل ایجاد می‌کند.

۶-کف زدن در مسجد برای برگزاری مراسم مولودی چه حکمی دارد؟
1. حرام است.
2. بهتر است اجتناب شود.
3. در مسجد حرام است ولی در بقیه اماکن ایرادی ندارد.

