بسم الله الرحمن الرحیم
مدرسه‌نمای135
چراغ هدایت – روز هزارساله
می‌شود هر چه از خدا بخواهیم نصیب‌مان کند؟
***
«هر گاه یکی از شما خواست هر چه از خداوند درخواست می‌کند به او ببخشد، باید از تمام مردم نومید شده و جز به درگاه خدای عزّ و جل امید نداشته باشد. پس هر گاه خداوند چنین حالتی را در بنده مشاهده کرد، آن بنده چیزی درخواست نمی‌کند مگر اینکه به او عطا می‌فرماید. آگاه باشید، پس خود به حساب خویشتن برسید پیش از آنکه مورد حسابرسی قرار گیرید، که بازداشتگاه‌ها و مواقف قیامت (برای حسابرسی اعمال) پنجاه جاست که هر موقفی هزار سال است.[footnoteRef:1]» امام صادق سلام‌الله‌علیه بعد از فرمودن این جملات، این آیه را تلاوت کردند: [1:   امالی شیخ صدوق، ج 1، ص 34] 

فِي يَوْمٍ كانَ مِقْدارُهُ خَمْسينَ أَلْفَ سَنَةٍ[footnoteRef:2]
در روزی که مقدار آن پنجاه هزار سال است. [2:   معارج، آیه 4] 

حواسمان به آن روز باشد، همه چیز نصیب‌مان می‌شود ان‌شاءالله.
پرسش:
چراغ هدایت – چگونه هر چه از خدا بخواهیم نصیب‌مان خواهد شد؟
1. با درخواست‌های مکرر
2. از مردم نومید شویم و تنها به درگاه خداوند امیدوار باشیم.
3. درخواست‌های بزرگ داشته باشیم.
پامنبری - عید فطر، عید حقیقی
هر عید فطری، برای انسانِ مسلمانِ آگاهِ هوشیار، می‏تواند یک روزِ عیدِ حقیقی باشد. روز شروعِ دوباره زندگی معنوی و روحی؛ مثل بهار برای گیاهان و درختان. انسانی که ممکن است در طول سال دچارِ انواع آلودگی‌ها و گناهان شود، و انسانی که بر اثر هوای نفس و خصلت‌ها و صفات زشت، خود را تدریجاً از ساحتِ رحمتِ الهی دور کرده است، هر سال از طرف پروردگار عالم از یک فرصت استثنایی برخوردار می‏شود و آن فرصت، ماهِ مبارک رمضان است.
در طول ماه رمضان، دل‌ها نرم می‏شود، روح‌ها تلألؤ و درخشندگی پیدا می‏کند، انسان‌ها آماده قدم نهادن در وادی رحمتِ خاصه الهی می‏شوند و هر کس به قدر استعداد، همت و تلاش خود، از ضیافت عظیم الهی برخوردار می‏گردد. بعد از آنکه این ماه مبارک به پایان رسید، روزِ شروعِ سال جدید، روز عید فطر است. یعنی روزی که انسان می‏تواند با استفاده از دستاوردهای ماه رمضان، راه مستقیم الهی را پیش گیرد، و از کج‏راهه‏ها پرهیز کند.
امام خامنهای 11/12/1373
حکایت - آیینه خودبینی
جوان ثروتمندی نزد یک روحانی رفت و از او اندرزی برای زندگی نیک خواست. روحانی او را کنار پنجره برد و پرسید: «پشت پنجره چه می‌بینی؟» جواب داد: «آدم‌هایی که می‌آیند و می‌روند و گدای کوری که در خیابان صدقه می‌گیرد.» بعد آیینۀ بزرگی به او نشان داد و باز پرسید: «در این آیینه نگاه کن و بعد بگو چه می‌بینی» جواب داد: «خودم را می‌بینم.»
· دیگر دیگران را نمی‌بینی! آینه و پنجره هر دو از یک مادۀ اولیه ساخته شده‌اند، شیشه. اما در آینه لایۀ نازکی از نقره در پشت شیشه قرار گرفته و در آن چیزی جز شخص خودت را نمی‌بینی. این دو شیء‌ شیشه‌ای را با هم مقایسه کن. وقتی شیشه فقیر باشد، دیگران را می‌بیند و به آن‌ها احساس محبت می‌کند. اما وقتی از نقره (یعنی ثروت) پوشیده می‌شود، تنها خودش را می‌بیند. تنها وقتی ارزش داری که شجاع باشی و آن پوشش نقره‌ای را از جلو چشم‌هایت برداری، تا بار دیگر بتوانی دیگران را ببینی و دوست‌شان بداری.
سیره خوبان - آغشتگی به محرومان
من در امریکا زندگی خوشی داشتم. از همه نوع امکانات برخوردار بودم. ولی همه لذات را سه‌طلاقه کردم و به جنوب لبنان رفتم تا در میان محرومین و مستضعفین زندگی کنم، با فقر و محرومیت آن‌ها آغشته شوم، قلب خود را برای دردها و غم‌های این دل‌شکستگان باز کنم. دائماً در خطر مرگ، زیر بمباران‌های اسرائیل به سر آورم، لذت خود را در آب دیده قرار دهم، تنها آسمان را در سکوت و ظلمت شب، پناهگاه آه‌های سوزان خود کنم. به طور مختصر اگر نمی‌توانم این مظلومین داغ‌دیده را کمکی کنم، لااقل در میان آن‌ها باشم، مثل آن‌ها زندگی کنم و دردها و غم‌های آن‌ها را به قلب خود بپذیرم. می‌خواستم که در این دنیا با سرمایه‌داران و ستمگران محشور نباشم، در جوار آن‌ها نفس نکشم، از تمتعات حیات آن‌ها محظوظ نشوم و علم و دانش خود را در قبال پول و لذت زندگی خوش به آن‌ها نفروشم.
مصطفی چمران، لبنان، تهران، بنیاد شهید چمران، 1362، صص 104-88
برای دوستم چی بفرستم - همیشه با هم!
به سلامتی پت و مت که همیشه یا با هم میساختن یا با هم خراب میکردن؛ هر دفعه هم یکیشون خراب‌کاری میکرد، اون یکی به روش نمیآورد و دوباره با هم شروع میکردن به ساختن.
[bookmark: _GoBack]تکاپو - کیت الکترونیکی
کیت الکترونیکی مجموعه‌ای از قطعات به همراه فیبر مدار چاپی است. با سر هم کردن و لحیم‌کاری این قطعات، در نهایت یک مدار الکترونیکی با عملکرد مشخص خواهید داشت. کیت الکترونیکی به نوعی سرگرمی هدفمند است. در پروسه ساخت کیت ذهن و فکر شخص سازنده کاملاً درگیر این موضوع خواهد بود.
کیت‌های الکترونیکی به مجموعه‌ای از قطعات الکترونیکی مانند مقاومت، خازن، ترانزیستور، آی‌سی و... می‌گویند که به همراه فیبر مدار چاپی مخصوص و آماده و راهنمای مونتاژ به منظور ساخت یک وسیله الکترونیکی ارائه می‌شود.
درس و بحث - توان دوم جیک ثانیهای

به اندازهای از عدد پایه کم میکنیم تا رند شود. 
 به همان اندازه به عدد پایه اضافه میکنیم. 
دو عدد بدست آمده را در هم ضرب میکنیم. 
میزان اضافه شده در مرحله اول را به توان 2 میرسانیم. 9=
عدد بدست آمده در دو مرحله آخر را با هم جمع میکنیم. 
چقدر باهوشی؟ - همبازی
 هفت خواهر به کلبه‌ای رفتند و هرکدام از آن‌ها به کاری مشغول شدند. اولین خواهر شروع به خواندن کتاب داستان کرد و دومین خواهر شروع به درست کردن کلوچه کرد. خواهر سوم مشغول بازی شطرنج شد و خواهر چهارم جدول کلمات متقاطع حل کرد. خواهر پنجم شروع به شستن لباس‌های کثیف کرد و خواهر ششم به آبیاری گل‌های درون باغچه مشغول شد.
خواهر هفتم چه کاری کرد؟!	
پاسخ: با خواهر سوم شطرنج بازی کرد.
کتاب خوب - رقصی چنین میانه میدانم آرزوست
این کتاب در برگیرنده یادداشت‌های شهید چمران در خصوص حماسه آزادسازی سوسنگرد در تاریخ 26 آبان 1360 است. این کتاب گوشه‌ای از جزئیات و ناگفته‌های دلاورمردان دفاع مقدس و شهادت‌طلبی دکتر چمران را روشن میسازد.
نویسنده: مصطفی چمران، ناشر: بنیاد شهید چمران، تعداد صفحات: 72، قیمت: 3500
دانستنیها - نفت من کو؟!	
با یک محاسبه ساده میتوان سهم هر ایرانی از میزان فروش نفت را به دست آورد. ایران روزانه حدود 3 میلیون و 900 هزار بشکه نفت تولید می‌کند. اگر قیمت هر بشکه نفت را 65 دلار و جمعیت ایران را 80 میلیون در نظر بگیریم، داریم:


این یعنی سهم هر ایرانی از میزان کل فروش نفت ماهیانه حدود 405 هزار تومان است. این درحالی است که طی نوسانات اخیر بازار ارز، قیمت دلار افزایش پیدا کرده است.
ما و رسانه – پول‌سازی، توپ‌بازی و خودسازی
شصت و چهار سال از اولین پخش تلویزیونی جام جهانی می‌گذرد. آن روزها خیلی از مردم برق هم نداشتند، چه برسد به جعبه جادو. شانزده سال بعد، این رقابت‌ها زنده پخش شد. کار به جایی رسید که جام قبلی در برزیل، 3.400.000.000 نفر بیننده در جهان داشت؛ یعنی بیش از نصف مردم کره زمین! حتماً می‌دانید بابت هر ضربه‌ای که به این توپ زده می‌شود چه درآمدهای ترسناکی نصیب عده‌ای کم می‌شود. با حساب اینکه تقریباً هفتاد درصد مردم دنیا فقیر یا کم‌درآمدند، آن‌ها برای مدتی کوتاه نداری‌شان را از یاد می‌برند، و بعد که به خود می‌آیند می‌بینند جیب‌شان خالی‌تر است و میل‌شان به خرید کالاهای تبلیغی بیشتر! حالا چه باید کرد؟ چاره‌ای جز خودسازی هست؟
پرسش:
ما و رسانه – برای فریفته نشدن به تبلیغات رسانه‌ها و کم نشدن توان مالی و روحی چه کنیم؟
تلویزیون را خاموش کنیم و جام جهانی را دنبال نکنیم.
موقع تبلیغ‌ها تلویزیون را بی‌صدا کنیم.
به خودسازی و تزکیه اخلاقی بپردازیم.
صفر و یک – حالا خورشید
ختم قرآن و ترجمه گویا و تفسیرش را داشته باشد، بهترین دعاها را داشته باشد، سرشار از سخنرانی‌های اخلاقی و مداحی و کلیپ زیبا باشد، با روش‌های مختلف با احکام آشنایت کند، بهت بگوید مسجد و حسینیه نزدیک خانه‌ات کجاست، از اخبار مذهبی باخبرت کند، دارای تقویم، اوقات شرعی، قبله‌نما و اوقات شرعی باشد، حدیث‌هایش موضوعی و طبقه‌بندی‌شده باشد، صدای زنگ گوشی و پیشوازهای مذهبی جذاب همراهش باشد، تازه بتوانی نذر و وصیت‌نامه‌ات را واردش کنی و رمزش را تنها خودت بدانی؛ همه‌اش در یک نرم‌افزار موبایلی؟! بله، خورشید تمام این امکانات را در اختیارت قرار می‌دهد.
اقتصاد مقاومتی - حسینیه کاخ سفید
«ساعت 22:14 به وقت تهران. اینجا ورزشگاه کازان آرنا در شهر کازان روسیه است...» این فرازی از گزارشگری من همراه دوستم، مجید، بود که در عادل فردوسی پور رفته بودم. من تا قبل از شروع مسابقه مشغول آماده کردن تجهیزات برای تماشای بازی بودم و از اتاق به آشپزخانه، از آشپزخانه به انباری و... مثل فرفره می‌چرخیدم. وقتی آپولو را هوا کردم، مجید گفت مگر می‌خواهی کاخ سفید ترامپ را حسینیه کنی؟ هنوز داور سوت نزده بود که پدرم گفت:
		كُلوا وَاشرَبوا وَ لا تُسرِفوا[footnoteRef:3]
بخورید و بیاشامید، ولی اسراف نکنید. [3:  اعراف، آیه 31] 

یک لحظه احساس کردم حضرت جبرائیل آمده و به من وحی می‌کند. پدرم  ادامه داد: «درست است که ماه میهمانی خدا تمام شده، اما نباید نمک بخوریم و نمکدان بشکنیم. اسراف یعنی همین. انسان باید به کیسه‌اش نگاه کند، ببیند چقدر نیاز دارد بعد مصرف کند.»
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یادداشت اول - مردنی نباش!
زندگی‌های شهری باعث شده آدم‌ها کمتر از جایشان تکان بخورند. اینطوری که نمی‌شود یار امام زمان عجل‌الله‌فرجه شد. یار امام زمان عجل‌الله‌فرجه که دوزاری و مردنی نمی‌شود! باید قدرتمند و فرز باشی تا به درد بخوری. راه قدرتمند شدن هم معلوم است دیگر. باید ورزش کرد. 
البته هدف و غایت ورزش، تنها سلامتی و آمادگی جسمانی نیست؛ اگرچه که آن هم هدف کمی نیست، هدف اصلی رشد و افزایش صفات ارزشمند انسانی مانند تواضع، فروتنی و غلبه بر نفس خود... و در نهایت خدمت به خالق و مخلوق است که با ورزش ممکن و میسر است. همان‌گونه که امام علی علیه‌السلام می‌فرماید: یا رب قو علی خدمتک جوارحی؛ پروردگارا اعضاء و اندام ما را در طریق خدمتت نیرومند گردان.
پرسش
یادداشت اول - هدف اصلی ورزش چه باید باشد؟
1. سلامتی و آمادگی جسمانی
2. رشد و افزایش صفات ارزشمند انسانی
3. جلب توجه مردم
احکام  - بی‌خیال نجاست
در مهمانی می‌فهمد یکی از وسایل میزبان نجس شده است. لازم نیست به میزبان اطلاع دهد، مگر آنکه خطر خوردن آن وجود داشته باشد.
متن دقیق رساله:
[bookmark: 4402]آیا اگر مهمانی یکی از اثاثیه‌های میزبانش را نجس کند، مطلع کردن میزبان واجب است؟
اطلاع دادن در غیر خوردنی و آشامیدنی و ظرف‌های غذا لازم نیست.
پرسش:
در مهمانی اگر بفهمیم چیزی نجس شده است چه وظیفه‌ای داریم؟
1. اگر خطر خوردنش وجود ندارد، لازم نیست چیزی به میزبان بگوییم.
2. باید فورا به اطلاع میزبان برسانیم.
3. باید خودمان آنجا را تطهیر کنیم.

