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کدام هنر؟
تنها هنری مورد قبول قرآن است که صیقل‌دهنده اسلام ناب محمدی (ص)، اسلام ائمه هدی (ع)، اسلام فقرای دردمند، اسلام پابرهنگان، اسلام تازیانه خوردگانِ تاریخِ تلخ و شرم‌آور محرومیت‌ها باشد. هنری زیبا و پاک است که کوبنده سرمایه‌داری مدرن و کمونیسم خون‌آشام و نابودکننده اسلام رفاه و تجمل، اسلام التقاط، اسلام سازش و فرومایگی، اسلام مرفهین بی‌درد و در یک کلمه «اسلام آمریکایی» باشد...
هنرمندان ما تنها زمانی می‌توانند بی‌دغدغه کوله‌بار مسئولیت و امانتشان را زمین بگذارند که مطمئن باشند مردمشان بدون اتکا به غیر، تنها و تنها در چهارچوب مکتبشان، به حیات جاویدان رسیده‌اند.
و هنرمندان ما در جبهه‌های دفاع مقدسمان این‌گونه بودند... و در راه پیروزی اسلام عزیز تمام مدعیان هنر بی‌درد را رسوا نمودند.
 (صحیفه امام، ج 21، ص 145 و 146)
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تمرین مراقبت از خود بکنید
پدیده‌ اعتکاف یکی از رویش‌های انقلابی است؛ ما اول انقلاب این چیزها را نداشتیم... این پدیده‌ عمومی؛ این‌که ده‌ها هزار نفر در مراسم اعتکاف شرکت کنند، آن‌هم اغلب همه جوان، جزو رویش‌های انقلاب است.
توصیه‌ من این است که در این سه روزی که شما در مسجد هستید، تمرین مراقبت از خود بکنید؛ حرف که می‌زنید، غذا که می‌خورید، معاشرت که می‌کنید... در همه‌ این چیزها مراقب باشید رضای الهی و خواست الهی را بر هوای نفستان مقدم بدارید؛ تسلیم هوای نفس نشوید. تمرین این چیزها در این سه روز می‌تواند درسی باشد برای خود آن عزیزان و برای ماها که اینجا نشسته‌ایم.
(امام خامنه‌ای، 03/04/1389)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]نماز جماعت صبح
اکثر رزمنده‌ها در نماز جماعت ظهر و عصر و مغرب و عشاء شرکت می‌کنند ولی تعداد شرکت‌کنندگان در نماز جماعت صبح کم است.
شهید صیاد به من گفت به همه اعلام کن فردا قبل از اذان صبح در حسینیه حاضر باشند.
صبح همه در حسینیه حاضر شدند و شهید صیاد بلند شد و گفت: «برادران، شما به دستور من که یک سرباز کوچک جبهه اسلام هستم قبل از اذان صبح در حسینیه حاضر شدید ولی به امر خدا که هرروز صبح با صدای اذان شما را به نماز جماعت می‌خواند، توجه نمی‌کنید!»
راوی: امیر مسلم بهادری
منبع: سایت خبرگزاری فارس
21 فروردین، شهادت امیر سپهبد «علی صیاد شیرازی» جانشین ستاد كل نیروهای مسلح (1378 ش)
حکایت خوبان
عمل به وظیفه شرعی در وسعت جهان اسلام
[bookmark: _Toc438330877]مزدوران بعثی آیت‌الله صدر را به علت مبارزات اسلامی ایشان دستگیر کرده بودند. در سازمان امنيت بغداد، از او خواستند که دست از پشتيباني انقلاب اسلامي بردارد و مردم عراق را تحريک نکند؛ اما شجاعانه جواب داد:
«من يک مسلمانم و در برابر سرنوشت همه مسلمانان جهان _ و نه‌تنها عراق و ايران _ مسئولم. بايد به وظيفه شرعي خود عمل کنم و وظيفه شرعي منحصر به ايران و عراق نيست. حمايت از انقلاب اسلامي ايران و رهبري آن‌هم يک وظيفه شرعي است!»
 همان روز خانم بنت‌الهدی صدر، به ايراد يک سخنراني در حرم امام علي (ع) پرداخت و از مردم خواست که به خیابان‌ها بريزند. رژيم مجبور شد که آیت‌الله صدر را آزاد کند.
منبع: سایت سیره علما
19 فروردین، شهادت عالم مجاهد آیت‌الله «سید محمدباقر صدر» و خواهرش «بنت‌الهدی» (1359 ش)
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جریان روشنفکری و انقلاب اسلامی
حلزون‌های خانه به دوش
مؤلف: سید مرتضی آوینی، نشر واحه، چاپ 1388، قطع رقعی، 168 صفحه، 11000 تومان.
کتاب «حلزون‌های خانه‌به‌دوش»، مجموعه مقالاتی از شهید سید مرتضی آوینی است که به معرفی جریان روشنفکری و نسبت آن با انقلاب اسلامی در حوزه فرهنگ، هنر و مطبوعات می‌پردازد.
لحن شهید آوینی در این کتاب کمی متفاوت است و کلمات و عبارات هم پیچیدگی برخی کتاب‌ها را ندارد. نویسنده در این کتاب به جنگی تمام‌عیار با روشنفکران وادی فرهنگ و هنر برخاسته و با مقالات و یا جوابیه‌هایی که به برخی نوشته‌های آن‌ها داده این قشر را رسوا کرده است.
نام کتاب برگرفته از نام مقاله یازدهم است که در آن حیات روشنفکران به زندگی حلزونی تشبیه شده است که وهم و خیال را بر دوش خود حمل می‌کنند.
در مسیر بهشت
روزه ماه رجب
دیگه کم‌کم داریم وارد نیمه ماه رجب می‌شویم حیف است که در این ماه روزه نگیریم؛ آن‌هم بااین‌همه ثوابی که دارد:
از رسول خدا (ص) روایت‌شده است: كسى‏ كه يك روز از ماه رجب را روزه‏ بدارد، مستحق خشنودى بزرگ خدا می‌شود و خشم حق از او دور و درى از درهاى دوزخ به رويش بسته می‌شود.
بازهم هست: از حضرت موسى بن جعفر (ع) روایت‌شده است: هر كس یك روز از ماه رجب را روزه بگیرد، آتش جهنم یك سال، از او دور شود و هر كس سه روز از آن را روزه بگیرد، بهشت بر او واجب می‌گردد.
دیگر چه می‌خواهی بسم‌الله...
سعی کنید خودتان هم رسانه باشید هم با گفتارتان و هم با عملتان.
مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
دادگاه میکونوس
قاضی یک دادگاه محلی آلمان موسوم به میکونوس، در یک محاکمه جنجالی سیاسی، مسئولان ایران را، متهم به دخالت در قتل يك مخالف اين كشور در آلمان كرد و چهار دیپلمات‌ ایرانی حاضر در این کشور را اخراج کرد. در یک اقدام سیاسی دیگر، اروپایی‌ها سفیران خود را از ایران خارج کردند. در مقابل رهبر معظم انقلاب با تأیید بر مواضع رسمی ایران و با توسل به سه‌گانه‌ عزت، حکمت و مصلحت، از دولت خواستند تا «باکمال قدرت» عمل کند. بدین ترتیب دولت ابتدا دیپلمات‌های آلمانی را اخراج و سپس سفرای خود را از کشورهای اروپایی فراخواند و پیش‏بینی كرد كه سفرای اتحادیه اروپا، منفعلانه به ایران بازخواهند گشت. در عمل نیز چنین شد و در حدود ده ماه بعد، سفرای اتحادیه اروپا دست از پا درازتر، به تهران بازگشتند؛ اما به تدبیر رهبری، سفیر آلمان بعد از همه با فضاحت بیشتری وارد کشور شد.
22 فروردین، فراخواندن سفرای اروپایی از تهران در پی حوادث دادگاه میكونوس (1376 ش)
درنگ
کار خوب یا کار خوب‌تر
گاهی کارِ خوب را اگر افرادِ معتبر و معتمدِ محل انجام دهند کار خوب تبدیل به کارِ خوب‌تر می‌شود! دید و بازدید از خانواده‌های شهدا و جانبازان یکی از همان کارهای خوبی است اگر امامِ جماعتِ مسجدِ محل انجام دهد، آن را تبدیل به کار خوب‌تر می‌کند.
هر هفته با اهالی مسجد قراری بگذاریم یک جعبه شرینی‌ای هم خریداری کنیم به این خانواده‌های معزز سری بزنیم و از آن‌ها دلجویی بکنیم. تازه اگر مشکلی در زندگی‌شان دیدیم حتی تا جایی که می‌توانیم آن را رفع کنیم. این کار را امام جامعه ما، از حضرت امیرالمؤمنین (ع) گرفته تا رهبر انقلاب خیلی زیبا ادا می‌کنند. ما هم می‌توانیم به‌اندازه وسعمان به این جریان مبارک کمک کنیم.
اقتصاد مقاومتی
جهاد ادامه دارد...
شعار امسال نشان داد، جنگ اقتصادی هنوز اولویت کشور است. رهبری که حاضر است جانش را برای فرهنگ فدا کند، هنوز که هنوز است نوک پیکان انقلاب را مسئله اقتصاد می‌داند. این‌که هر سال شعارهای اقتصادی تکرار می‌شود، معنایش این است که آن همت جهادی لازم که بتواند مسئله را حل کند و مسیر را باز، هنوز کم‌رنگ است. 
در این راستا نقش مردم و مسئولان هر دو پررنگ است اما بیدار کردن مسئولان کاری بس سخت‌تر است، چرا که آن‌ها توهم دانایی دارند. این توهم باعث نادانی و این نادانی باعث کاهلی و بی‌انگیزگی مسئولان برای حل مشکلات از راه صحیح آن، یعنی اقتصاد مقاومتی می‌شود. 
جنگ دشمن که تمامی ندارد اما مادامی که مسئولان بیدار نشوند، نام‌گذاری‌های اقتصادی بر سال‌های جدید ادامه خواهد داشت.
حالا که مسئولان‌مان خوابند، وظیفه مردم سنگین‌تر است. هم باید در جبهه اقتصادی جهاد کنند و هم مسئولان را بیدار. و صدالبته مسئولی را که بیدار نمی‌شود، باید کنار گذاشت.

احکام
روزه قضا در اعتکاف
اعتکاف امسال هم قسمتش شده می‌خواهد سه روز روزه بگیرد. تا وقتی که روزه قضا بر گردن اوست، نمی‌تواند نیت روزه مستحبی بکند. 
متن دقیق رساله:
کسی که روزه قضا دارد، اگر به اعتکاف برود باید نیّت روزه قضا کند یا روزه ماه رجب؟
باید به نیت روزه قضا بجا آورد زیرا تا روزه قضا را انجام نداده نمی‌تواند نیت روزه مستحبی نماید.
استفتائات جدید از دفتر آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سایت leader.ir
در محضر قرآن- ما و قرآن (9)- معجزه پیامبر درس‌ناخوانده
لطفاً نگویید «بی‌سواد»؛ نمی‌شود که پیامبر ما بی‌سواد باشد. به پیامبری که هم در فضل و اخلاق و هم در ورزش و علم و... بالاترین فرد و تواناترین آن‌ها بود، اصلاً «بی‌سوادی» نمی‌چسبد. 
برای همین است که حافظ وقتی می‌خواهد از آن پیامبر دلربا (صلی‌الله‌علیه‌وآله) سخن بگوید، به‌ زیبایی می‌گوید: «نگار من که به مکتب نرفت و خط ننوشت، به غمزه مسئله‌آموز صد مدرس شد!» غمزه یعنی اشاره با گوشه چشم. یعنی این پیامبر که خودش از انسانی آموزش ندید، با یک گوشه چشم صدها و هزاران انسان را آموزش داد. 
حالا باید این ویژگی را در خود قرآن دید تا قبول کنیم که یکی از جنبه‌های اعجاز قرآن همین درس‌ناخوانده بودن پیامبر اعظم است:
وَ ما کُنْتَ تَتْلُوا مِنْ قَبْلِهِ مِنْ کِتابٍ وَ لا تَخُطُّهُ بِيَمينِکَ إِذاً لاَرْتابَ الْمُبْطِلُونَ[footnoteRef:1] [1:  عنکبوت، 48] 

و تو هیچ کتابی را پیش از این نمی‌خواندی و با دست خود [کتابی] نمی‌نوشتی، وگرنه باطل‌اندیشان قطعاً به شک می‌افتادند.
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (37)- امان از اهل چپاول
خیلی بد است که در جامعه اسلامی درباره «نهب» و «چپاول» حرف بزنیم و بدتر از آن، این است که در جامعه چنین افرادی وجود داشته باشند! اما چه می‌شود کرد که اخبار سه هزار میلیاردی و هشت هزار میلیاردی و بیشتر و کم‌تر، روزبه‌روز بیشتر و بیشتر می‌شود و نشان می‌دهد که کار از کار گذشته است. کاش از دوران بچگی به ما یاد داده بودند که:
مَنِ انْتَهَبَ نُهْبَةً فَلَيْسَ‏ مِنَّا[footnoteRef:2] [2:  نهج الحق و كشف الصدق، ص: 435] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): هرکس اموال مردم را تاراج کند، از ما نیست.
شاید آن‌ها که این کارها را می‌کنند دیگر دین‌داری و اهل‌بیتی بودن برایشان مهم نباشد. شاید هم ظاهر دین‌داری برای خودشان دست و پا کرده‌اند. اگر از کودکی اهل‌بیتی بار آمده بودند، الآن وضعیت این‌گونه نبود.
ما و رسانه- خوش‌ساخت اما بی‌شخصیت
ماجرای نیم‌روز به عنوان دومین کار سینمایی محمدحسین مهدویان که امضای خود را با سبک کارگردانی و انتخاب بازیگرانش مشخص کرده، این بار به جریان گروه منافقین پرداخته و با استفاده از برخی مزیت‌های «ایستاده در غبار» یعنی فضاسازی خوب و گریم قابل قبول مسائل سازمان اطلاعات سپاه و چالش‌هایش با مجاهدین خلق را تصویر کرده است.
فیلم بیشتر از این‌که منافقین را قدرت‌مند نشان دهد، نیروهای خودی را ضعیف نشان می‌دهد طوری که بیننده به هیچ کدام از این همه جوان انقلابی نمی‌تواند افتخار کند. حتی شخصیت‌های شهید بهشتی و شهید لاجوردی نیز در فیلم‌نامه نقش خاصی ندارند و انگار به صورت فرمایشی اضافه شده‌اند.
ماجرای نیم‌روز به خاطر پرداخت خوبش به موضوعی خوب، ارزش دیدن دارد و لازم است که مورد حمایت‌های مردمی و دولتی قرار بگیرد، اما این بدان معنا نیست که بتوان از نقص‌های فیلم چشم‌پوشی کرد. به هر حال برای رسیدن به سینمای مطلوب انقلاب اسلامی باید به استانداردهای متعالی قالبی و محتوایی رسید و قیل‌وقال‌ها نمی‌تواند نقصان‌ها را جبران کند. 

روزنوشت- میانبری برای نمره‌دهی به نامزدهای انتخابات
احتمالاً کسی نیست که در مرحله ادعا معیارهای کلی نامزدی را نپذیرد. از التزام به ولایت فقیه گرفته تا حمایت و حفاظت از کیان ایران و اسلام.
اصلاً شاید با معیار «دوستی با خودی‌ها» خیلی نتوان نتیجه‌ای گرفت و اینجا معیار «دشمنی با دشمنان» بهتر خودش را نشان دهد. به همین دلیل است که گاهی «تبری» در دین هم پررنگ‌تر از «تولی» مطرح شده، چرا که اهل محبت کم نیستند ولی تعداد کسانی که پشت علی نماز می‌خوانند و سر سفره معاویه غذا می‌خورند، بیشتر است!
اگر جایگاه «دشمن» معلوم شده بود، بزرگ‌ترین سؤال از هر نامزد این بود که دشمن را چه کسی می‌داند و چه برنامه‌ای برایش دارد؟ اگر دشمن را فقط رژیم صهیونیستی دانست و یا این که او را در حد عربستان سعودی پایین آورد، باید به دشمن‌شناسی‌اش شک کرد. اما اگر فهمید که بزرگ‌ترین دشمن آمریکا است، تازه باید از برنامه‌اش پرسید. اگر همچنان از اعتماد و مذاکره طرفداری می‌کرد، باید از او خداحافظی کرد ولی اگر اهل ایستادگی بود، تازه می‌شود نامزد مطلوب انتخابات. 

خانواده بهتر- بهترین مبلغ «حجاب» چه کسی است؟
طبیعتاً مردها بدترین گزینه برای تبلیغ حجاب هستند. چون یا از سر حسرت و نرسیدن به بدحجاب‌ها دعوت به حجاب می‌کنند که فاجعه است و بی‌تأثیر؛ یا از سر دل‌سوزی و عاقبت‌اندیشی است که معمولاً مخاطب انگیزه‌شان را نمی‌فهمد و رابطه درستی بین‌شان برقرار نمی‌شود.
پس کار دست خانم‌هاست. حالا کدام‌شان؟ آن‌ها که بدحجاب‌اند که عموماً دعوت نمی‌کنند و اگر بکنند فایده چندانی ندارد. باحجاب‌هایی هم که خودشان حجاب را با علاقه انتخاب نکرده‌اند، از روی حسرت و حسادت حرف می‌زنند که احتمالاً نتیجه عکس دارد. 
می‌ماند تنها یک گروه و آن زنانی هستند که عاشق حجاب‌اند و این جز از «زنان انتخابگر» امکان ندارد. این زنان خود حجاب را انتخاب کرده‌اند تا بتوانند در جامعه نیز آزادانه انتخابگر باشند و از این روست که حجاب را عامل آزادی خود می‌دانند وگرنه دست و پاگیر بودن چادر را همه می‌فهمند!  

سوالات
1. در محضر قرآن- پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) از نظر علمی چگونه بودند؟
1) عالم بودند ولی نزد انسانی درس نخوانده بودند.
2) نه عالم بودند و نه نزد انسانی درس خوانده بودند.
3) هم عالم بودند هم نزد انسانی درس خوانده بودند.
2. در محضر اهل‌بیت- بهترین زمان برای مبارزه با چپاول‌گری چه زمانی است؟
1) کودکی
2) نوجوانی
3) جوانی
3. ما و رسانه- در جریان مقابله سپاه با منافقین کدام عنصر واقعی‌تر بود؟
1) ضعف سپاه
2) ضعف سازمان مجاهدین
3) قدرت سپاه
4. روزنوشت- راه میانبر برای انتخاب رئیس جمهور چیست؟
1) دوست‌شناسی
2) دشمن‌شناسی
3) التزام به ولایت فقیه

۵-اقتصاد مقاومتی- تکرار نام‌گذاری‌های اقتصادی در سال‌های جدید نشان‌دهنده چیست؟
1. مسئله اقتصاد اولویت کشور است.
1. همت جهادی برای حل مسئله اقتصاد در مردم و مسئولان کم‌رنگ است.
1. هر دو
۶- احکام- آیا کسی که روزه قضا به عهده دارد، می‌تواند برای اعتکاف نیت روزه مستحبی بکند؟
1. بله، اشکالی ندارد.
1. خیر، تا روزه قضا دارد نمی‌تواند.
1. بله، ولی باید تا قبل از شروع ماه رمضان روزه قضایش را بگیرد.

