بسم الله الرحمن الرحیم
مدرسه‌نمای140
پامنبری - رئیس جمهور مردمی!
حضرت امیر سلام الله علیه که خلیفه مسلمین بود، خلیفه یک مملکتی که شاید ده مقابل مملکت ایران بود، از حجاز تا مصر، آفریقا، کذا [و] یک مقدار هم از اروپا، این خلیفه الهی وقتی توی جمعیت بود، مثل همه ما که نشسته‌‏ایم با هم، این هم زیر پایش نبود... پیغمبر هم همین شیوه را داشت. اسلام این است، آنی که ما می‏‌خواهیم این است. البته هیچ‌کس قدرت ندارد مثل او باشد، اما ما می‌خواهیم یک خرده نزدیک، یک بویی از اسلام بیاید در ایران ما؛ می‏خواهیم این‌طور بشود که وقتی رئیس یک مملکتی، فرض کنید رئیس جمهور، نخست وزیرش توی جمعیت می‌‏آید، همچو امتیازی نباشد که مردم کنار بروند.
(صحیفه امام؛ ج 8، ص 429 – 430)
سیره خوبان - مشروطه مشروعه
فضل‌الله کجوری، مشهور به شیخ فضل‌الله نوری (۱۲۵۹ـ۱۳۲۷ق)، از مجتهدان طراز اول تهران و از پیشروان جنبش مشروطه ایران بود. وی با پشتیبانی آخوند خراسانی، اصل دوم ممتم قانون اساسی مشروطه مبنی بر تشکیل هیئت نظار را به تصویب مجلس شورای ملی رساند، ولی به دلیل اختلاف با دیگر نمایندگان درباره برخی از اصول متمم قانون اساسی مشروطه، از مجلس کناره‌گیری کرد و با راه‌اندازی جریانی که مشروعه‌خواهان نام گرفت، اعتراضات شدیدی بر مشروطه‌خواهان و مشروطیت وارد کرد.
شیخ فضل‌الله با همراهی کردن مخالفان مشروطه در ماجرای به توپ بستن مجلس، جمع‌آوری امضا از علما برای عدم بازگشایی مجلس بعد از بمباران توسط محمدعلی شاه و نوشتن رساله‌هایی از جمله رساله حرمت مشروطه، مخالفت شدید مشروطه‌خواهان را به خود جلب کرد.
وی پس از دوره استبداد صغیر و فتح تهران، به دست مشروطه‌خواهان در دادگاهی محاکمه و سرانجام اعدام شد.
حکایت - انّ مَعی رَبّی
در قرآن –سوره‌ی شعرا- می‌فرماید که « فَلَمّا تَرٰٓءَا الجَمعان »، وقتی‌که دو گروه یعنی گروه حضرت موسی که جلو می‌رفتند و گروه فرعون که پشت سر می‌آمدند، همدیگر را از دور دیدند و این‌قدر به هم نزدیک شدند که می‌توانستند یکدیگر را ببینند، قالَ اَصحابُ موسی اِنّا لَمُدرَکون؛ بنی‌اسرائیل که با موسی بودند، خوفشان برداشت، گفتند که یا موسی! الان به ما می‌رسند؛ «مُدرَکون» یعنی الان آن‌ها می‌رسند، ما را می‌گیرند و قتل‌عام می‌کنند. موسی چه جواب داد؟ حضرت موسی در جواب گفت: قالَ کَلّا، هرگز چنین چیزی پیش نخواهد آمد؛ چرا؟ اِنَّ مَعِیَ رَبّی؛ معیّت این است. [گفت] خدا با من است، پروردگار من با من است؛ کَلّا اِنَّ مَعِیَ رَبّی سَیَهدین. ببینید! معیت الهی این‌قدر اهمیت دارد. اینکه می‌گویند: اِنَّ ﷲَ مَعَ الَّذینَ اتَّقَوا وَ الَّذینَ هُم مُحسِنون، این معیت را باید قدر دانست. اگر من و شما بتوانیم این معیت الهی را حفظ کنیم، بدانید آمریکا که هیچ، اگر ده برابر قدرت آمریکا هم کسانی در دنیا نیرو داشته باشند، این نیرویی که خدا با او است، بر آن‌ها غلبه خواهد کرد.
برگرفته از بیانات امام خامنه‌ای ۱۳۹۵/۰۹/۰۳
برای دوستم چی بفرستم - بازگشت سرباز قهرمان
وقتی یه قافله از قهرمانای ملی برمی‌گردن، با خودم می‌شینم فکر می‌کنم که اینا چه کار کردن که بهشون میگن قهرمان؟ از بین این‌همه قافله که اسمشون قهرمان بود، یه قافله دیدم که هیچ پولی نگرفته بودن و داوطلبانه برای سربازی رفته بودن، حالا هم بعد از سال‌ها با افتخار روی شونه مردم برمی‌گشتن. قهرمانی این شهدا برای سرباز بودنشون بود و قهرمانی بقیه، بهانه سرباز نشدن...
تکاپو - پویانمایی
اگر بخواهیم برای رشته پویانمایی یک تعریف پیدا کنیم، باید بگوییم پویا نمایی یک شاخه از سینماست که تمامی مواردی که برای ساخت یک فیلم سینمایی استفاده می‌شود مثل کارگردانی، تصویربرداری، صدابرداری، تدوین و... در آن وجود دارد. جالب است که در دنیای فیلم‌های سینمایی امروزی، کمتر فیلمی هست که از تکنیک‌های پویانمایی استفاده نکرده باشد. هنر پویانمایی شامل چندین هنر مختلف است که مهم‌ترین آن‌ها عبارتند از: نقاشی، سینما و آهنگ.
استعداد هنری، ذهن خلاق و توانایی طراحی از لوازم ورود به حوزه پویانمایی است. از جمله مهارت‌هایی که برای پویانمایی باید یاد بگیرید عبارتند از: آشنایی با داستان و فیلمنامه، ساخت پویانمایی با تکنیکهای دو بعدی و سه‌بعدی صحنهای، استفاده از نرمافزارهای ساخت پویانمایی و صدا و تدوین، تبدیل فیلمنامه به استوری‌بورد، طراحی شخصیتها و فضای داستان، طراحی از انسان، حیوان و اشیا، متحرکسازی تصاویر انسان، حیوان و اشیا.

درس و بحث - چرخ و محور
یک سر تکه ریسمانی را به محور مدادتراش رومیزی گره بزنید و چند کتاب را به انتهای دیگر ریسمان ببندید. دسته مدادتراش را بچرخانید تا کتاب‌ها به اندازه ارتفاع میز بالا بیایند. سپس کتاب‌ها را باز کنید و یک بار هم آن‌ها را با دست تا همان ارتفاع بلند کنید. بالا بردن کتاب‌ها به وسیله مدادتراش زحمت کمتری دارد. شما از مداد تراش به عنوان یک چرخ و محور برای کم کردن نیروی لازم جهت بالابردن یک وزنه استفاده کرده‌اید. این، در واقع اهرمی است که دسته آن بر محیط یک دایره می‌چرخد.
چقدر باهوشی - بازی ریاضی
به جای علامت سؤال، چه عددی میتواند قرار بگیرد؟




پاسخ: 18
11×11=121=4
22×22=484=16
33×33=1089=18
99×99=9801=18
کتاب خوب - نامهای به خواهرم
من نمی‌خواهم ناآگاهانه مثل مادرانم حجاب داشته باشم، نمی‌خواهم کهنه‌پرست باشم، نمی‌خواهم تحقیر شوم... اصلاً کجای قرآن نوشته که زن باید حجاب داشته باشد؟ چرا مردان هر کاری دلشان می‌خواهد می‌کنند و همه محدودیت‌ها برای زنان در نظر گرفته شده؟ اصلاً می‌خواهم بدانم بی‌حجاب بودن من چه ضرری برای دیگران دارد؟ از این گذشته، چرا به مردان نمی‌گویید نگاه نکنند؟
کتاب پیش رو پاسخ نویسنده به سؤالات یک جوان در زمینه حجاب و پوشش است که به نگاه عالمانه و دقیق در این زمینه بسیار کمک می‌کند.
نویسنده: مهدی عدالتیان، ناشر: راه روشن هدایت، تعداد صفحات: 48
دانستنیها - نور مرتعش
یکی از نظریه‌هایی که در مورد نور وجود دارد می‌گوید که نور مانند آب به شکل موج حرکت می‌کند. پایین و بالا رفتن این امواج را ارتعاش می‌گویند. جهت ارتعاش به صفحه‌ای می‌گویند که موج در آن حرکت می‌کند. صفحه قائم یعنی حرکت بالا و پایین و صفحه افقی یعنی حرکت چپ و راست. (مثلاً در یک اتاق صفحه قائم از سقف به کف و صفحه افقی از یک دیوار به دیوار روبه‌روست). نور خورشید شامل امواج نوری است که هم افقی و هم قائم ارتعاش می‌کنند و هم در همه زوایای بین این دو (مثل امواج آب). نور پولاریزه یا قطبی به نوری می‌گویند که تنها در یک جهت ارتعاش می‌کند.
یادداشت اول - سیب‌زمینی بی‌بخار!
بچه مذهبی‌ است، اما سرش در لاک خودش است و کاری با بقیه ندارد. هر کس هر گناهی در کنارش انجام بدهد، گویی هیچ اتفاقی نیفتاده! یک سیب‌زمینی بی‌بخار که از اسلام فقط همین دولا راست شدنش را بلد است. اصلاً چرا سیب‌زمینی؟! آن‌قدری که سیب‌زمینی برای جامعه خاصیت دارد، این بابا ندارد!
مگر می‌شود که بگویی فلانی گناه می‌کند که بکند، چه ربطی به من دارد؟ مگر او با گناهش فقط به خود ضرر می‌‌زند؟ مَثَل جامعه مَثَل کشتی است که مردم، سوار بر آن هستند. اگر هر کس بخواهد جایی از کشتی را سوراخ کند، همه با هم غرق می‌شوند. اگر در جامعه هر کس هر کاری بخواهد بکند که دیگر سنگ روی سنگ بند نمی‌شود.
پرسش
آیا می‌توانیم در جامعه نسبت به اعمال و گناهان دیگران بی‌تفاوت باشیم؟ چرا؟
1. بله، اعمال انسان‌ها به خودشان ربط دارد.
1. خیر، چون گناه افراد فقط به خودش ضرر نمی‌زند و جامعه را خراب می‌کند.
1. خیر، چون انسان‌ها ذاتاً روحیه کنجاوی دارند.

ما و رسانه - فیلم دیدن مثل آدم!
فیلم دیدن برای بعضی‌ها تفریح است، برای بعضی‌ها زندگی. بعضی‌ها برای فرار از مسائل روزانه خود فیلم می‌بینند و بعضی‌ها برای کارهای روزانه خود. اما آدمی‌زاد باید حواسش باشد که هر فیلمی را نگاه نکند. برای هر فیلمی وقت خود را نگذارد. باید برای انتخاب فیلم ملاک داشته باشد. باید کسانی را داشته باشد که به او در انتخاب فیلم کمک کنند. جدا از نوع فیلم، باید به جای کمیت به کیفیت بپردازد. چه معنایی دارد که از صبح تا شب بشیند و فیلم ببیند؟ به جای آن یک فیلم باارزش را با دقت نگاه کند.
عمر انسان بزرگ‌ترین سرمایه اوست. این سرمایه بزرگ را نباید به هرکس و ناکسی سپرد!
پرسش
اولین نکته برای تماشای یک فیلم چیست؟
1. باید هزینه فیلم دیدن را پایین آورد.
1. باید اصول نقد فیلم را فراآموخت.
1. باید برای انتخاب فیلم ملاک داشت.
احکام - ازدواج واجب
می‌داند که اگر ازدواج کرده بود، برخی از گناهان را از خودارضایی گرفته تا چشم‌چرانی انجام نمی‌داد. ازدواج برای این شخص واجب است، واجب!
متن دقیق رساله:
كسى كه به واسطه نداشتن زن به حرام مي‌افتد، واجب است زن بگيرد.
توضیح المسائل امام، مسئله 2443
[bookmark: 4402]پرسش:
در چه صورت ازدواج واجب است؟	
1. در هر صورتی ازدواج واجب است.
1.  در صورتی که با زن نداشتن به گناه منتهی بشود.
1. ازدواج امری مستحب است و هیچگاه واجب نمی‌شود.
اقتصاد مقاومتی - چیطوری ترامپ؟
تــــــَـــــــق... بومبالا بومبا پهلوون پنبه...همزمان که این جمله را رفیقم می‌گفت، بالا و پایین هم می‌پرید و ساختمان خانه هم می‌لرزید. انگار که زلزله بم آمده از بس که او... گفتم: «ان‌شاءالله داعش تکه‌تکه‌ت کنه! چی شده؟» گفت: «پاشو بریم کنار مسجد خودت می‌بینی.» رسیدیم کنار مسجد. حاج آقا ما را دید و گفت: «خوش آمد به همه پهلوون‌پنبه‌ها، آستین‌ها را بالا بزنید که می‌خواهیم کنار مسجد نمایشگاه کالای ایرانی راه بیندازیم و آتش به اختیار عمل کنیم.» یا علی گفتیم و شروع به کار کردیم و تا شب نمایشگاه را آماده کردیم.
چند دقیقه بعد که همه ما مثل جنازه‌ها افتاده بودیم. حاج آقا آمد و گفت: «خدا قوت به همه جنازه‌ها. ما که این جهاد را انجام می‌دهیم، چون الآن در زمانی هستیم که دشمن می‌خواهد به ما پنالتی بزند و ما باید با قدرت تلاش کنیم که پنالتی را مثل آقای بیرانوند بگیریم و بگوییم چیطوری ترامپ!»


چراغ هدایت - خوشی، ناخوشی
هر خوبی آخرش خوش است، اما هر خوشی خوب نیست! یادت باشد.
***
خانه نصفه‌نیمه‌ای که با هزار مصیبت ساخته بود، اواخر شب، با یک صاعقه خاکستر شد. ناله‌اش بلند شد: «خدایا! کشتی‌ام شکست. در این جزیره تنها و بی‌پناهم. تنها پناهم را هم صاعقه سوزاند. چگونه می‌توانی با من این کارها را بکنی؟»
صبح فردا با صدای بوق کشتی بلند شد. دوید سمت ساحل. متحیر به کشتی خیره شد. سرنشینان کشتی گفتند: «خدا را شکر علامتی را که فرستادی دیدیم و آمدیم سراغت. تصور نمی‌کردیم کسی از آن حادثه وحشتناک زنده مانده باشد.» ممکن است از بعضی چیزها در ظاهر بدمان بیاید، اما کاملاً به سودمان باشد.
فَعَسَى أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئاً وَيَجْعَلَ اللَّهُ فِيهِ خَيْراً كَثِيراً[footnoteRef:1]
چه بسا چیزی را خوش نمی‌دارید، در حالی که خداوند در آن خیر بسیار قرار می‌دهد. [1:  نساء19] 

پرسش:
چراغ هدایت – چیزهایی که ما از آن‌ها بدمان می‌آید و ناراحت می‌شویم، واقعاً بد هستند؟
1. خیر، ممکن است کاملاً به سود ما باشند.
2. بله، در نهایت به ضرر ما هستند.
3. هیچ چیزی وجود ندارد که ما از آن بدمان بیاید.
صفر و یک – سفرگردی
[bookmark: _GoBack]تابستان اصلی‌ترین وقت سفر است. حالا که بار و بندیلت را بسته‌ای، مبادا جایی بروی و بدون دیدن جاهای دیدنی‌اش، دست از پا درازتر برگردی. برای یافتن این مکان‌ها که نمی‌شود همه‌اش از اهالی پرسید. «سفرگرد» یک نرم‌افزار تلفن همراه است که دقیقاً به درد همین کار می‌خورد. با گرفتن موقعیت مکانی‌ات، تمام دیدنی‌های اطراف را روی نقشه معرفی می‌کند. علاوه بر این، اطلاعاتی هم از آنجا می‌دهد که پیش از رسیدن، ذهنیت درستی نسبت به مقصد سفر داشته باشی؛ اطلاعاتی مثل جغرافیا، آب و هوا، تاریخچه و حتی سوغاتی. این‌جوری سفر مفیدتری خواهی داشت.

