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ما هرچه داریم از این محرم است

شما بايد تبليغ كنيد آقا! محرم است. اين محرم را زنده نگه‌دارید. ما هر چه داريم از اين محرم است و از اين مجالس. مجالس تبليغ ما هم از محرم است، از اين قتل سيدالشهداست و شهادت اوست. ما بايد به عمق اين شهادت و تأثير اين شهادت در عالم برسيم و توجه كنيم كه تأثير او امروز هم هست. اگر اين مجالس وعظ و خطابه و عزادارى و اجتماعات سوگوارى نبود، كشور ما پيروز نمى‏شد. همه در تحت بيرق امام حسين- سلام‌الله‌علیه- قيام كردند.
حضرت سیدالشهدا- سلام‌الله‌علیه- به همه آموخت كه در مقابل ظلم، در مقابل ستم، در مقابل حكومت جائر چه بايد كرد... اگر نبود اين نهضت؛ نهضت حسين- عليه‌السلام- يزيد و اتباع يزيد اسلام را وارونه به مردم نشان مى‏دادند.
 صحیفه امام،‌ ج ۱۷، صص ۵۸ و ۵۲



امام خامنه‌ای

چه‌قدر خوب است که هیئت‌ها این‌طور باشند

چه‌قدر خوب است که در محافل هیئت‌ها، به مسئله‌‌ قرآن اهتمام ورزیده بشود؛ چه‌قدر خوب است که در این نوحه‌‌خوانی‌ها مضامین اسلامی، مضامین انقلابی، مضامین قرآنی گنجانده بشود... یک‌وقت هست که شما در همین مطلبی که [عزادار] تکرار می‌کند و حرفی که [با آن] سینه می‌زند، با زبان نوحه و با زبان شعر، یک مسئله‌ روز، یک مسئله‌‌ انقلابی، یک مسئله‌‌ اسلامی، یک معرفت قرآنی را می‌گنجانید؛ او وقتی تکرار می‌کند، در ذهن او ملکه می‌شود؛ این خیلی باارزش است، کاری است که هیچ‌‌کس دیگر غیر از شما نمی‌تواند این کار را بکند؛ یعنی هیچ رسانه‌‌ای واقعاً قادر نیست که این‌‌جور معارف الهی را با جسم و جان و فکر و روح و احساس و عقل و مانند این‌ها آمیخته کند. لذا کار کار مهمّی است، کار بزرگی است.
امام‌ خامنه‌ای، 20/08/1392




یاد یاران

ان‌شاءالله خمینی زنده بماند

وارد حیاط مدرسه شدم. بوی باروت شدید می‌آمد. داخل ساختمان دیدم قتل‌گاه روز عاشورا است. همین‌طور بچه‌ها در خون خودشان می‌غلتند. اسلحه‌ام را برداشتم آمدم بیرون. شهید جهان‌آرا تازه رسیده بود. گفتم: همه بچه‌ها را از دست‌دادیم!
درحالی‌که شدیداً متأثر شده‌بود، مثل کوه، استوار و مصمم گفت: اگر بچه‌ها را دادیم اما امام را داریم، ان‌شاءالله امام خمینی زنده باشد.
محمد نورانی

منبع: سایت شهید آوینی



حکایت خوبان

عهد پابِرِهنگی

او هر هفته بعد از انقلاب در گرما و سرما به ملاقات امام خمینی (قدس‌سره) می‌رفت و این ملاقات هیچ موقع قطع نشد. ایشان با این‌كه نماینده تام‌الاختیار حضرت امام بود، هرگز از زندگی زاهدانه‌اش دست نكشید و تا آخر در همان منزل كه قریب پنجاه سال پیش خریده بود، زندگی كرد و در آخر عمر با آن‌كه تمامی دوستانش او را به زندگی‌ای بهتر فرا می‌خواندند، ولی او با خدای خود عهد كرده بود تا چون محرومان و پابرهنه‌ها زندگی كند.
پایگاه خبرگزاری حوزه
۸ مهر ۱۳۶۹- رحلت «آیت‌الله سيد محمدصادق لواساني»
 



یار مهربان
توجیه‌المسائل کربلا
توجیه‌ها و بهانه‌هایی برای با امام حسین (علیه‌السلام) نبودن
 سید علی‌اصغر علوی، نشر سدید، قطع رقعی.

یکی از سنت‌های الهی، سنت امتحان و ابتلاء است. بر اساس این سنت، همه بشر باید امتحان شوند تا معلوم شود که عیار خلو‌ص‌شان چه‌قدر است. به‌عبارت‌دیگر، چه‌قدر قول و فعل‌شان با هم یکی است.
اگر ما در آن زمان بودیم،‌ امام را یاری می‌کردیم؟ مطمئن؟ یک بار با دقت نگاه کنیم ببینیم چه کسانی امام را یاری نکردند. شاید ما هم جزء آن‌ها باشیم!
• توجیهات کسانی که با امام هم‌راه نشدند.
• توجیهات کسانی که امام را ترک کردند.
• توجیهات کسانی که مقابل امام ایستادند.


درنگ

سردرد یا دردِ سر، مسئله این است!
«نیاز مردم به شما از نعمت‌های خدا بر شما است، از این نعمت افسرده و بیزار نباشید.» بعضی‌ها خیلی از دردسر می‌ترسند. بعضی‌ها هم سرشان برای این دردِ‌سر‌ها درد می‌کند؛ «دردِسر». حال برعکس بخوانید: «سر‌درد!» بستگی به شما دارد به این کلمه چگونه نگاه کنیم. اگر نگاه‌تان به این‌ها به منزله مشکل و نقمتی است از خدا، در این صورت می‌شود دردسر! ولی اگر نگاه‌مان را عوض کنیم و مشکلات مردم را یکی از نعمت‌ها و فرصت‌های خدا برای بندگان خاصش ببینیم، آن‌وقت می‌شود «سردرد»، همیشه سردردها بد نیستند!
شما اهل کدام هستید «سردرد» یا «درد سر»؟

در مسیر بهشت
دعای روز مباهله
دعاى مباهله که از حضرت امام صادق (ع) است و در مفاتیح‌الجنان به صورت کامل آمده، این‌گونه شروع می‌شود که:
اَللّهُمَّ اِنّى اَسْئَلُکَ مِنْ بَهاَّئِکَ بِاَبْهاهُ وَکُلُّ بَهاَّئِکَ بَهِىُّ...
خدایا از تو می‌خواهم از درخشنده‌ترین مراتب درخشندگی‌ات و همه مراتب آن درخشنده است...
با حال و هوای معنوی بخوانید. محرم نزدیک است.
ایام ویژه
مگر جوانان اهواز مرده‌اند؟!
نيروي زميني ارتش عراق در حال پیش‌روی بود و خود را به حمیدیه رسانده بود. اهواز مورد تهدید جدی قرار گرفته بود. اگر دشمن در این حمله موفق می‌شد، زنگ سقوط اهواز به صدا در می‌آمد. این خبر به گوش «ولی معظم فقیه» می‌رسد. امام روح‌الله می‌فرمایند: «مگر جوانان اهواز مرده‌اند؟»
همین جمله کفایت می‌کرد تا شاگردان مدرسه عشق به خود آیند. علی غیور اصلی، مسئول آموزش سپاه اهواز فرمان‌دهی جمع ۲۸ نفره جوانان را به عهده می‌گیرد. او یک ارتشی مؤمن بود که قبل انقلاب، حکم اعدامش هم صادر شده بود! با تدبیر و طرح نظامی او و ایمان و اخلاص رزمندگان، همان گروه کم‌جمعیت ‌می‌توانند بر لشکر عظیم دشمن غلبه کردند و ترسی که خدا در دل دشمن انداخت، باعث شد از حمیدیه و سوسنگرد و بستان تا چذابه عقب‌نشینی می‌کند.
فرمان «ولی» چه کارها که نمی‌کند!
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احکام
مراسم قمه‌زنی
دشمنان، شیعه را به‌خاطر قمه‌زنی به سخره می‌گیرند و شیعیان را خشن‌ترین قوم روی زمین معرفی می‌کنند که حتی به خودشان هم رحم نمی‌کنند.
برای همین، باید از قمه زدن حتی در خفا نیز پرهیز کرد.

متن دقیق رساله:
باید از کارهایی که موجب تضعیف دین و سوءاستفاده دشمنان دین می‌شود، مثل قمه‌‌زنی، پرهیز کرد؛ حتی در خفا.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش احیای مناسبت‌های مذهبی و ملی
اقتصاد مقاومتی
به جوان ایرانی اعتماد کن
جوان است دیگر. دوست دارد رشد کند. دوست دارد همه را از نیروی درونی‌اش باخبر کند. اما حالا پس از این همه‌سال تحصیل و تحقیق، کاری درخور شأن او پیدا نمی‌شود. مسئولان کشورش هنوز به او اعتماد لازم را ندارند. ناچار برای ادامه تحصیل یا پیدا کردن شغل به خارج مهاجرت می‌کند. او حتی حاضر است بعد از فراغت از تحصیل و فراهم شدن شرایط به کشورش برگردد. اما ظاهراً قرار نیست کسی به او بها بدهد.
هزینه تربیت هر نخبه یک میلیون دلار است. معنای خروج سالانه 150 تا 180 هزار نخبه از ایران، ضرر 150 تا 180 میلیارد دلاری در سال است. آن‌وقت نخست‌وزیر کانادا اعلام می‌کند که دولت ایران ما را 25 سال پیش‌رفت داده است!
تجربه به ما ثابت کرده است که اعتماد بر مغزهای جوان ایرانی خیلی بیش‌تر از اعتماد به دولت‌های غربی جواب می‌دهد.

در محضر قرآن
درس مهم مباهله
مهم‌تر از این‌که بدانی طبق آیه مباهله، امیرالمؤمنین جان پیامبر است و فاطمه زهرا (سلام‌الله‌علیها) و دو فرزندش خانواده استثنایی ایشان، باید بدانی که اتفاق مباهله می‌تواند برای من و تو هم بیفتد.
داستان را مرور کن؛ مسیحیان در مقابل پیامبر ادعای حق بودن کردند. قرار شد هر کس با اهلش بیاید و دیگری را نفرین کند. آن‌ها با سپاه و لشکر آمدند و پیامبر با اهل کساء. پنج نفر در مقابل هزاران نفر...
حالا درس مهم کجاست؟ در ویژگی‌های خاص اهل‌بیت؟ آن‌که سر جایش؛ اما مهم‌تر از همه آن است که تو باور کنی اگر اهل حق باشی، با کم‌ترین تعداد هم پیروزی، نه در شعار که در واقعیت هم تو پیروز می‌شوی. خواه در دفاع مقدس جنگ سخت باشد یا جنگ نرم.
مشکل این‌جاست که ما به حق بودن این داستان‌ها ایمان نداریم. شاید به همین دلیل هم هست که بعد از آیه مباهله خدا می‌فرماید:
إِنَّ هذا لَهُوَ الْقَصَصُ الْحَقُّ وَ ما مِنْ إِلهٍ إِلاَّ اللَّهُ[footnoteRef:1] [1:  آل‌عمران، 62] 

همانا این همان داستان‌های حق است و هیچ خدایی جز الله نیست.

در محضر اهل‌بیت
خودی‌های اهل‌بیت (11)- اف بر خدای ناتوان!
فلاسفه و کلامی‌ها ریش خود را سفید می‌کنند تا در بحث‌های‌شان اثبات کنند خیلی بزرگ است. آن‌وقت در عمل می‌بینی که از بین هواداران‌شان گروهی خدا را به بت‌ها و سنگ‌ها محدود کرده‌اند و گروهی دیگر برای خدا فرزند قائل شده‌اند و او را به صلیب کشیده‌اند! ما هم که در نظر ادعای توحید می‌کنیم، هم‌چنان در بزنگاه‌ها طوری با خدا حرف می‌زنیم که انگار یکی است مثل خودمان.
مثلاً وقتی مریض می‌شویم، شفا را از دکتر می‌خواهیم و در مواقع کم‌پولی، دست‌مان را پیش این‌وآن دراز می‌کنیم. اگرچه توجیه‌ها داریم برای خودمان، درواقع اعتقادمان این است که خدا برای ما کم گذاشته است. این‌گونه است که ما هم به‌نوعی خدا را محدود می‌کنیم و از خودی‌های اهل‌بیت (علیهم‌السلام) دور می‌شویم. چراکه خودشان فرموده‌اند:
لَيْسَ‏ مِنَّا مَنْ‏ زَعَمَ أَنَّ اللَّهَ جِسْمٌ، نَحْنُ مِنْهُ بِرَاءٌ فِي الدُّنْيَا وَ الْآخِرَة[footnoteRef:2] [2:  الأمالي (للصدوق)، النص، ص: 277] 

از ما نیست کسی که گمان کند خدا جسم است. ما در دنیا و آخرت از او بیزاریم.

روزنوشت
 پروژه موفق بی‌اعتمادسازی
در جام جهانی 1994، مدافع تیم فوتبال کلمبیا به خودشان گل زد. اندکی بعد، با 12 گلوله یک کلمبیایی کشته شد. این یعنی در آن‌جا نتیجه گل به خودی- حتی اگر سهوی باشد- مرگ است!
حالا در جهموری اسلامی دائم داریم اخبار گل به خودی می‌شنویم. از اختلاس‌های غیرقانونی تا حقوق‌های نجومیِ به‌ظاهر قانونی. اضافه کنید به این گل به خودی‌ها زیر سؤال رفتن دستگاه قضا را. از اشتباه‌های قاضی‌ها تا تبلیغات منفی دشمن علیه قوه قضائیه.
قضیه بودار است. تا چهار پنج سال پیش اوضاع این‌قدر وخیم نبود، اگرچه ازنظر اقتصادی شرایط خیلی خوبی نداشتیم. به نظر می‌آید که برخی دارند موش می‌دوانند. این یعنی گل به خودی‌هایی که خیلی هم سهوی نیست؛ و جزای گل به خودی هم که معلوم است!
انگار بعضی‌ها که تصدی بعضی امور را دارند، نه برای آن امور ارزشی قائل‌اند، نه برای آبروی نظام. آن‌ها آمده‌اند که آبی بریزند به روی آبرو‌ها و این در پروژه‌ بی‌اعتمادسازی خودش را نشان می‌دهد.
سؤالات
1) در محضر قرآن- درس مهم داستان مباهله چیست؟
1. این‌که امیرالمؤمنین جان پیامبر است.
2. این‌که حضرت زهرا و امام حسن و امام حسین (علیهم‌السلام) خانواده استثنائی هستند.
3. این‌که باور کنیم اگر اهل حق باشیم، با کم‌ترین تعداد هم پیروز می‌شویم.
2) در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت، چه اعتقادی به خدا دارند؟
1. خدا را جسم می‌دانند.
2. خدا را نامحدود می‌دانند.
3. خدا را جسم نمی‌دانند ولی محدود می‌دانند.
3) روزنوشت- مهم‌ترین عامل بی‌اعتمادسازی در کشور چه کسانی هستند؟
1. دشمنان خارجی
2. منافقین کوردل
3. برخی مسئولان بی‌تعهد

اقتصاد مقاومتی: میزان ضرر سالانه بابت فرار مغزها از ایران چه‌قدر است؟
1. 150 تا 180 میلیون دلار
2. 150 تا 180 میلیارد دلار
3. 150 تا 180 میلیارد یورو
احکام- آیا قمه زدن اشکال دارد؟
1. خیر، بلکه مستحب است
2. بله، به علت سوءاستفاده دشمن باید از آن اجتناب کرد
3. بله، ولی در خفا اشکالی ندارد.


خلاصه: معنای خروج سالانه 150 تا 180 هزار نخبه از ایران، ضرر 150 تا 180 میلیارد دلاری در سال است. آن‌وقت نخست‌وزیر کانادا اعلام می‌کند که دولت ایران ما را 25 سال پیشرفت داده است! تجربه به ما ثابت کرده که اعتماد بر مغزهای جوان ایرانی خیلی بیشتر از اعتماد به دولت‌های غربی جواب داده است.



