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عقل سالم در بدن سالم است
عقل سالم در بدن سالم است. ورزش همان‌طور که بدن را تربیت می‌کند و سالم می‌کند، عقل را هم سالم می‌کند و اگر عقل سالم شد، تهذیب نفس هم دنبال او باید باشد. شما همان‌طور که ورزش می‌کنید و اعصاب خودتان را قوی می‌کنید، و ان‌شاءالله برای مملکت و آتیه مملکت مفید واقع خواهید شد، لازم است که همه ابعاد وجودی خودتان را تحت تربیت ورزشی درآورید.
(صحیفه امام، ج 7، ص 261)
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امام سجاد(ع)، مبارزی خستگی‌ناپذیر
آن چهره‌ مظلوم بی‌صدای سربه‌زیرِ منفعلی که از امام سجاد درست کردند، به کلی برخلاف واقع است. چهره‌ حقیقی امام سجاد (ع) چهره‌ یک مبارز قهرمان خستگی‌ناپذیر آشتی‌ناپذیر پیگیری است که با تدبیر تمام، با دقت کامل راه‌ها را می‌شناسد و انتخاب می‌کند و به سمت هدف‌ها این راه‌ها را می‌پیماید، خودش خسته نمی‌شود و دشمن را خسته می‌کند؛ و نتیجه هم این شد که بالأخره دشمن خسته‌ شکست‌خورده وقتی هیچ کار دیگر نتوانست بکند، متشبث شد به مسموم‌کردن امام سجاد (ع) و آن حضرت را مسموم کرد... این خلاصه‌ زندگی امام سجاد (ع) است.
(امام خامنه‌ای، 04/07/1365)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]محاسن سفید سردار شوشتری
روزی در ماه شعبان حضرت آیت‌الله خامنه‌ای به منزل ما تشریف آوردند. در آن ديدار آقا فرمودند: «بعد از جنگ خيلي‌ها به حاشيه رفتند، اما شهيد شوشتري همچنان ماندند.» ايشان در ادامه افزودند: «هيچ‌كس براي من شهيد شوشتري نمي‌شود.» عكسي از شهيد را در دستشان گرفتند، مربوط به دوراني بود كه از دست حضرت آقا درجه گرفته و پيشاني شهيد را بوسيده بودند. حضرت آقا فرمودند «فكر نكنيد محاسن سفيد پدرتان از سن و سال ايشان است، محاسن ايشان در اين اواخر سفيد شده است؛ وقتي مستضعفين را مي‌ديدند، وقتي مشكلات را مي‌ديدند.»
منبع: خبرگزاری مشرق
راوی: همسر شهید
سردار شهید نورعلی شوشتری
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]حتی یک کتاب که مال خودم باشد نداشتم
«دوشنبه خوراکم تمام می‌شد. سه‌شنبه دو ریال پولم را خرج می‌کردم. چهارشنبه را که آخرین روز تحصیل بود، بدون پول و غذا می‌گذراندم. من به نحوی درس خوانده‌ام که در این زمان احدی حاضر نیست حتی یک‌صدم آن را هم تحمل کند. از ابتدای شروع به تحصیل تا پایان تحصیلات سطح فقه و اصول، من حتی یک کتاب ملکی از خودم نداشتم. تمام کتاب‌هایی که در اختیارم بود، وقفی بود! برای مطالعه در شب از نور چراغ نفتی توالت‌های مدرسه استفاده می‌کردم...»
شهید آیت‌الله عطاءاللَّه اشرفي اصفهاني، پنجمين شهيد محراب
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
حماسه و عرفان
آیت‌الله عبدالله جوادی آملی، نشر اسراء، چاپ 1390، قطع وزیری، 422 صفحه، 14000 تومان.
«جهاد حقیقی بدون عرفان ناب نخواهد بود؛ چنانکه عرفان خالص بدون ایثار مال و جاه و نثار جان حاصل نخواهد شد. در وصف مجاهدان راستین، نشانه‌های عرفان مشهور است و در رسم عارفان واقعی، علامت‌های مجاهدت مشهود.»
همان‌طور که از نام این کتاب بر می‌آید، موضوع آن دربارة عرفان، حماسه و ارتباط بین این دو مقوله است. اصل مطالب کتاب، برگرفته از سخنرانی‌های آیت‌الله جوادی آملی در محرم سال 1368 شمسی است. مطالب این کتاب با موضوع عاشورا و نهضت امام حسین علیه‌السلام به همراه یک مقدمه در سه بخش ارائه شده است.
در مسیر بهشت
به خدا پناه می‌برم
ما وقتی احساس خطری جدی می‌کنیم، به چیزی پناه می‌بریم. کیفیت پناهگاهمان هم بستگی به خطر پیش رویمان دارد. برای مثال برای درامان ماندن از خیس‌شدن باران به رفتن زیر سایه‌بانی بسنده می‌کنیم نه اینکه به پناهگاه هسته‌ای برویم! پس حتماً وقتی از شر چیزی به خدا پناه می‌بریم، خطر بزرگی در کار است.
اَللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ نَفْسٍ لاَ تَشْبَعُ وَ مِنْ قَلْبٍ لاَ يَخْشَعُ‏
خدايا پناه به تو مى ‏برم از نفسى كه از دنيا سيرى ندارد و از قلبى كه خاشع نباشد
وَ مِنْ عِلْمٍ لاَ يَنْفَعُ وَ مِنْ صَلاَةٍ لاَ تُرْفَعُ وَ مِنْ دُعَاءٍ لاَ يُسْمَعُ‏
و از علمى كه نفع نبخشد و از نمازى كه بالا نرود و از دعايى كه به اجابت نرسد.
خطرها را جدی بگیریم...
تعقیب نماز عصر، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
شوک نفتی
به دنبال شروع جنگ چهارم اعراب و اسرائیل، آمریكا و بریتانیا از رژیم صهیونیستی حمایت کردند. در مقابل، كشورهای عرب صادركننده نفت نیز تحریم نفتی آمریكا، انگلیس و شركت‏های نفتی فروشنده نفت به رژیم اسرائیل را آغاز كردند. تحریم این کشورها که حدود شصت درصد انرژی جهان را تأمین می‌کردند، برای غرب گران تمام شد به طوری که از آن به عنوان شوک نفتی تعبیر کردند. در نتیجه قیمت نفت چهاربرابر شد و کشورهای واردکننده نفت دچار مشکل در حمل و نقل و انرژی برای گرمایش زمستان شدند.
این تغییر حاصل اتحاد تعدادی از کشورهای اسلامی علیه اسرائیل بود که این‌چنین اثرگزار بود. به همین دلیل در سال‌های بعد آمریکا و اروپا تدابیری برای کاهش قدرت اوپک1 ریختند که ایجاد اختلاف یکی از مهم‌ترین آن‌ها بود.
1) یک کارتل بین‌المللی نفتی  که متشکل از کشورهای الجزایر، ایران، عراق، کویت، قطر، عربستان سعودی و... است.
16 اکتبر، آغاز تحریم نفتی كشورهای عرب علیه حامیان رژیم صهیونیستی به دنبال شروع جنگ چهارم اعراب و اسرائیل (1973 م)
مسجد بهتر
اینجا جنگه داداش!
آدم بدی نبود. حتی خوبی‌های زیادی هم داشت. اما واقعیتش اینه با آدم بدا مشکلی نداشت. مشکل که داشت ولی ترسو بود و کاری باهاشون نداشت!
ببین! کارهای مسجد رو که هرکسی نمی‌تونه انجام بده. بچه‌مسجدی باس دل و جیگر داشته باشه. اصلاً اگه دل و جیگر نداره، چرا اومده تو مسجد و بچه‌مسجدی شده؟
آخه اینجا جنگه، داداش! ما هرلحظه داریم می‌جنگیم؛ یه بار با نفس خودمون، یه بار با ریاکاری، یه بار هم با دشمنای بیرون مسجد که نمی‌ذارن ما کارمون رو انجام بدیم. دشمنای داخلی و خارجی بیدارن و دارن می‌جنگن؛ هم جنگ سیاسی و هم اقتصادی و هم اعتقادی. بچه‌مسجدی باید گلوی دشمن را در همه زمینه‌ها محکم بگیره تا نفس دشمن ببره.
خلاصه مسجد آدم با دل و جیگر می‌خواد.
اقتصاد مقاومتی
مسجد و اقتصاد مقاومتی (6)
مسجد، کارآفرینی و کارآموزی
در مسجد بالاخره هر کسی کاری بلد است. یکی خیاط خوبی‌ست، دیگری کشاورزی و باغداری می‌داند، این یکی در بنایی و کار ساختمان خبره است و آن دیگری با کار چوب و نجاری آشنایی دارد و... . می‌توان با تشکیل کلاس‌های آموزشی برای جوانان محله، این افراد را به کارآفرینانی فوق‌العاده تبدیل کرد.
حلقه‌های صالحین مسجد می‌توانند با دعوت از همین افراد به حلقه‌هایشان، موضوع بحث بخشی از جلسات‌شان را کارآفرینی و کارآموزی قرار دهند؛ مخصوصاً در فرصت‌هایی مثل عید نوروز و تعطیلات تابستان و یا حتی آخر هفته‌ها که نوجوانان فراغت بیشتری دارند و خانواده‌هایشان دربه‌در به دنبال جایی هستند که دست‌شان را بند کنند.
وقتی که کارآموزان کمی کاربلد شدند، می‌توان سفارش کار را هم از همان مسجد جفت و جور کرد. مثلاً حالا که بچه‌ها نقاشی ساختمان یاد گرفته‌اند، دیوار پایگاه بسیج را نقاشی کنند یا تولیدات‌شان را در مسجد به مردم بفروشند و درآمدش را صرف امور خیریه کنند. 

احکام
با اوراق متبرکه چه کنیم؟
کلی کاغذ و ورقه جمع کرده که رویشان اسماء متبرکه وجود دارد و حالا نمی‌داند با آن‌ها چه کند.
می‌توان آن‌ها را داخل نهرها و رودها (اگر عرفاً بی‌احترامی حساب نمی‌شود.) انداخت، یا زیر خاک دفن کرد و یا تحویل مراکزی داد که این کاغذها را برای استفاده مجدد، تبدیل به خمیر می‌کنند.

متن دقیق رساله: 
راه‌های شرعی محو کردن اسماء مبارک و آیات قرآنی هنگام نیاز کدام‌اند؟ سوزندان اوراقی که در آن اسم جلاله و آیات قرآنی نوشته شده است، هنگام ضرورت برای حفظ اسرار چه حکمی دارد؟
ج: دفن آن‌ها در خاک و يا تبديل آن‌ها به خمير به وسيله آب اشکال ندارد. ولى جواز سوزاندن آن‌ها مشکل است و اگر بى‌احترامى محسوب شود، جايز نيست، مگر در صورتى که اضطرار اقتضا کند و جدا کردن آيات قرآنى و نام‌هاى مبارک امکان نداشته باشد.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤال ۱۶۵

در محضر قرآن- نابودش نکن!
تا حالا دیدید کسی را که ماشین خود را از صافکاری گرفته و در حالی که هیچ نقص و عیبی ندارد، با خوشحالی در خیابان‌ها راه می‌رود اما ناگهان تصادف وحشت‌ناکی می‌کند و ماشینش داغان می‌شود؟ او بیشتر از همیشه ناراحت است و می‌گوید کاش این اتفاق قبل از صافکاری می‌افتاد.
این قصه همه ما در دنیاست وقتی که با یک کار بد، همه کارهای خوب‌مان را نابود می‌کنیم و خیال‌مان هم نیست! قرآن از این کار بد که همان اطاعت نکردن از خدا و رسولش است، ما را هشدار می‌دهد و می‌فرماید:
يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا أَطيعُوا اللَّهَ وَ أَطيعُوا الرَّسُولَ وَ لا تُبْطِلُوا أَعْمالَكُمْ[footnoteRef:1] [1:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 33] 

اى كسانى كه ايمان آورده‌ايد، خدا را اطاعت كنيد و از پيامبر [او نيز] اطاعت نماييد، و اعمال خود را تباه مكنيد.
فرق بهشت و جهنم در همین اهل اطاعت بودن یا نبودن است. حواس‌مان باشد!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (11)- شریک مال و دین و راز
آن‌قدر وسواسی است که می‌گوید نمی‌تواند ازدواج کند. از آن طرف در عمل حاضر است با هر کسی دوست شود. آخر سر هم که سرش به سنگ خورد و دوران مهم جوانی را از دست داد، مجبور می‌شود به یک ازدواج نه‌چندان حساب‌شده تن دهد. در حالی که مسیر را از همان اول اشتباه رفته؛ چون ازدواج یعنی شروع یک شراکت در دین و دنیا که باید از همان ابتدای جوانی با حساب و کتاب انجام شود:
انْظُرْ أَيْنَ تَضَعُ نَفْسَكَ، وَ مَنْ تُشْرِكُهُ فِي مَالِكَ، وَ تُطْلِعُهُ عَلَى دِينِكَ وَ سِرِّكَ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 27] 

امام صادق (علیه‌السلام): خوب دقت كن كه خودت را در كجا مى‏نهى و چه كسى را در مالت شریك مى‏گردانى و بر دین و اسرارت آگاه مى‏سازى.
جان و مال و ناموس شنیده‌اید؟ دین و راز را هم اضافه کنید و بدانید که ازدواج یعنی شراکت در همه این‌ها! 
ما و رسانه- از سواد رسانه‌ای تا تربیت رسانه‌ای
قبل‌ترها تربیت رسانه‌ای یک فاجعه به حساب می‌آمد. مثلاً همه نگران تربیت تلویزیونی بودند و انواع راه‌کار را برای اینکه بچه‌ها تلویزیون نبینند، مطرح می‌کردند. حالا اما شرایط فرق کرده و انگار عموم پذیرفته‌اند که حذف رسانه از زندگی ممکن نیست. برای همین «سواد رسانه‌ای» آخرین راه‌کارشان است که چگونگی استفاده کم‌خطر از رسانه را ارائه می‌کند.
به نظر می‌رسد که در جامعه جهانی هنوز مفهوم «تربیت» درست فهمیده نشده، برای همین «سواد» محترم‌تر از تربیت است. در حالی که اگر ما به دنبال «تربیت رسانه‌ای» به معنای درستش باشیم، با رسانه تعامل بهتری خواهیم داشت؛ طوری که تهدیدهای آن را نیز تبدیل به فرصت می‌کنیم.
در تربیت رسانه‌ای، رسانه‌ جزو زندگی و ابزاری است برای رشد و تعالی انسان. در این صورت سواد رسانه‌ای بخش کوچکی است از تربیت رسانه‌ای. 
روزنوشت- از کربلا چه چیزهایی را نیاموزیم؟
رفته‌اند از زندگی‌نامه سراسر نور مالک اشتر فهرست کارها و حرف‌هایی را درآورده‌اند که مخالف امام زمانش بوده اما امیرالمؤمنین به او خیلی خرده‌ نگرفته‌اند! از این ماجرا نوع جدیدی از ولایت‌پذیری را ترویج می‌کنند و آن اینکه تو می‌توانی در زمان‌هایی- و بلکه تمام عمر!- مخالف ولی امر جامعه عمل کنی ولی باز هم به عنوان یاور ولی شناخته شوی!
اولاً باید علما در مورد صحت و سقم آنچه از جناب مالک نقل شده نظر دهند، چه اینکه خیلی‌هایش عجیب است. ثانیاً اگر مالک اشتباه‌هایی کرده باشد- حتی اگر امام، بزرگوارانه او را بخشیده باشد- آیا اشتباه‌هایش برای ما حجت است؟ اگر این‌طور است پس می‌توانیم بگوییم اینکه جناب حُر آب را روی امام بست و امام او را بخشید، جزئی از ولایت‌پذیری است!
نه! ولایت‌پذیری یعنی اطاعت عاقلانه و بی‌چون و چرا از ولی‌الله. هر که توفیقش را داشت، عاقبت به خیر می‌شود مثل حر و مالک اشتر؛ و هر که نداشت، خودش مقصر است، بلاشک. 
خانواده بهتر- انتخابگری زن در ازدواج حضرت زهرا و امیرالمؤمنین (سلام‌الله‌علیهما)
مشهور است که در ازدواج امیرالمؤمنین و حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) مرد انتخابگر بوده و زن قدرت انتخاب زیادی نداشته است. اما بر اساس روایت امام رضا از قول امیرالمؤمنین، اصل انتخاب از سوی پیامبر و حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیهم) بوده است:
تصمیم به ازدواج گرفتم، ولى جرئت نمى‌کردم این‌ مطلب را به پیامبر عرض کنم تا اینکه روزى پیامبر به من فرمود: اى علی، آیا رغبتى به ازدواج دارى؟ عرض کردم: رسول خدا خود داناتر است- و گمان کردم ‌پیامبر می‌خواهد یکى از زنان قریش را به عقد من درآورد- پیامبر فرمود: اى على، مژده! چرا که خدا مسئله ازدواج تو را خود به عهده گرفت... خدا در بهشت به فرشته‌ای به نام راحیل امر فرمود که خطبه بخواند، او نیز خطبه‌اى خواند که اهل آسمان و زمین چنین خطبه‌اى نیاورده بودند... پس مژده بده اى على که من نیز همچون خداى رحمان، دخترم فاطمه را به ازدواج تو درآوردم و آنچه را که خداوند براى او پسندید، من نیز پسندیدم.[footnoteRef:3] [3:  الأمالي( للصدوق)، النص، ص: 559] 

امیرالمؤمنین نیز عرضه داشت: «رَبِّ أَوْزِعْنِی‌أَنْ أَشْکُرَ نِعْمَتَکَ اَلَّتِی أَنْعَمْتَ عَلَیَ»[footnoteRef:4] [4:  پروردگارا! مرا بر آن دار که شکر نعمتى که‌ به من دادى، به جاى آرم،] 





سوالات
در محضر قرآن- اعمال انسان با چه چیز نابود می‌شود؟
اطاعت نکردن
عبادت نکردن
نماز نخواندن
در محضر اهل‌بیت- چرا درست انتخاب کردن همسر مهم است؟
چون انسان فقط یک انتخاب دارد.
چون همسر شریک دین و مال و راز انسان است.
چون همسر از مال انسان ارث می‌برد.
ما و رسانه- سواد رسانه‌ای چه فرقی با تربیت رسانه‌ای دارد؟
تربیت رسانه‌ای یک فاجعه است که سواد رسانه‌ای جلوی آن را می‌گیرد.
سواد رسانه‌ای یک فاجعه است که تربیت رسانه‌ای مانع آن است.
تربیت رسانه‌ای ابزاری برای رشد انسان است که سواد رسانه‌ای جزئی از آن است.
روزنوشت- ولایت‌پذیری به چه معناست؟
اطاعت بی‌چون و چرا و در عین حال عاقلانه از ولی خدا
اطاعت بی‌چون و چرا و بدون تعقل از امام و نائب امام
ایستادگی در مقابل امام و عذرخواهی در نهایت زندگی

احکام- با اوراقی که اسماء متبرکه دارند، چه کار باید کرد؟
می‌توان آن‌ها را آتش زد و یا دفن کرد.
می‌توان آن‌ها را داخل رود ریخت یا دفن کرد و یا به مراکز بازیافت تحویل داد.
می‌توان آن‌ها را پاره کرد یا داخل رود ریخت.

اقتصاد مقاومتی: برای کارآفرینی در مسجد چه کاری می‌توان انجام داد؟ 
می‌توان از افرادی که در کاری خبره هستند، استفاده کرد تا به بقیه آموزش دهند.
می‌توان افراد بی‌کار را در مسجد به صورت صلواتی به کار گرفت.
می‌توان محصولات ایرانی را در مسجد به فروش رسانید.
امام روح‌الله
همه وجودتان را تحت تربیت ورزشی درآورید
عقل سالم در بدن سالم است. ورزش همان‌طور که بدن را تربیت می‌کند و سالم می‌کند، عقل را هم سالم می‌کند و اگر عقل سالم شد، تهذیب نفس هم دنبال او باید باشد. ... لازم است که همه ابعاد وجودی خودتان را تحت تربیت ورزشی درآورید.
(صحیفه امام، ج 7، ص 261)
امام خامنه‌ای
امام سجاد(ع)، مبارزی خستگی‌ناپذیر
آن چهره‌ مظلوم بی‌صدای سربه‌زیرِ منفعلی که از امام سجاد درست کردند، به کلی برخلاف واقع است. چهره‌ حقیقی امام سجاد (ع) چهره‌ یک مبارز قهرمان خستگی‌ناپذیر آشتی‌ناپذیر پیگیری است که ...بالأخره دشمن خسته‌ شکست‌خورده وقتی هیچ کار دیگر نتوانست بکند، متشبث شد به مسموم‌کردن امام سجاد (ع).
(امام خامنه‌ای، 04/07/1365)
یاد یاران
محاسن سفید سردار شوشتری
روزی حضرت آیت‌الله خامنه‌ای به منزل ما تشریف آوردند. عكسي از شهيد را در دستشان گرفتند، مربوط به دوراني بود كه از دست حضرت آقا درجه گرفته و پيشاني شهيد را بوسيده بودند. حضرت آقا فرمودند «فكر نكنيد محاسن سفيد پدرتان از سن و سال ايشان است، محاسن ايشان در اين اواخر سفيد شده است؛ وقتي مستضعفين را مي‌ديدند، وقتي مشكلات را مي‌ديدند.»
راوی: همسر شهید
سردار شهید نورعلی شوشتری
حکایت خوبان
حتی یک کتاب که مال خودم باشد نداشتم
من به نحوی درس خوانده‌ام که در این زمان احدی حاضر نیست حتی یک‌صدم آن را هم تحمل کند. از ابتدای شروع به تحصیل تا پایان تحصیلات سطح فقه و اصول، من حتی یک کتاب ملکی از خودم نداشتم. تمام کتاب‌هایی که در اختیارم بود، وقفی بود! 
شهید آیت‌الله عطاءاللَّه اشرفي اصفهاني، پنجمين شهيد محراب
یار مهربان
حماسه و عرفان
آیت‌الله عبدالله جوادی آملی، نشر اسراء، چاپ 1390، قطع وزیری، 422 صفحه، 14000 تومان.
سخنرانی‌های آیت‌الله جوادی آملی در محرم سال 1368 شمسی با موضوع عاشورا و نهضت امام حسین علیه‌السلام به همراه یک مقدمه در سه بخش 
در مسیر بهشت
به خدا پناه می‌برم
وقتی از شر چیزی به خدا پناه می‌بریم، خطر بزرگی در کار است:
اَللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ
 مِنْ نَفْسٍ لاَ تَشْبَعُ 
وَ مِنْ قَلْبٍ لاَ يَخْشَعُ‏
وَ مِنْ عِلْمٍ لاَ يَنْفَعُ 
وَ مِنْ صَلاَةٍ لاَ تُرْفَعُ 
وَ مِنْ دُعَاءٍ لاَ يُسْمَعُ‏ 
خدايا پناه به تو مى ‏برم از نفسى كه از دنيا سيرى ندارد و از قلبى كه خاشع نباشد

و از علمى كه نفع نبخشد و از نمازى كه بالا نرود و از دعايى كه به اجابت نرسد.
تعقیب نماز عصر، مفاتیح‌الجنان
مسجد بهتر
اینجا جنگه داداش!
آدم بدی نبود. حتی خوبی‌های زیادی هم داشت. اما واقعیتش اینه با آدم بدا مشکلی نداشت. مشکل که داشت ولی ترسو بود و کاری باهاشون نداشت!
بچه‌مسجدی باس دل و جیگر داشته باشه. اصلاً اگه دل و جیگر نداره، چرا اومده تو مسجد و بچه‌مسجدی شده؟
آخه اینجا جنگه، داداش! ما هرلحظه داریم می‌جنگیم؛ هم با نفس خودمون، هم با دشمنا.

در محضر قرآن- نابودش نکن!
تا حالا دیدید کسی را که ماشین خود را از صافکاری گرفته ولی لحظاتی بعد تصادف وحشت‌ناکی می‌کند و ماشینش داغان می‌شود؟ این قصه همه ما در دنیاست وقتی که با اطاعت نکردن از خدا و رسولش، اعمال‌مان را نابود می‌کنیم:
يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا أَطيعُوا اللَّهَ وَ أَطيعُوا الرَّسُولَ وَ لا تُبْطِلُوا أَعْمالَكُمْ[footnoteRef:5] [5:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 33] 

اى كسانى كه ايمان آورده‌ايد، خدا را اطاعت كنيد و از پيامبر [او نيز] اطاعت نماييد، و اعمال خود را تباه مكنيد.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (11)- شریک مال و دین و راز
آن‌قدر نگاهش به ازدواج اشتباه است که وقتی دوران مهم جوانی را از دست داد، به یک ازدواج حساب‌نشده تن می‌دهد. در حالی که ازدواج یعنی شروع یک شراکت در دین و دنیا که باید از روی حساب باشد:
انْظُرْ أَيْنَ تَضَعُ نَفْسَكَ، وَ مَنْ تُشْرِكُهُ فِي مَالِكَ، وَ تُطْلِعُهُ عَلَى دِينِكَ وَ سِرِّكَ[footnoteRef:6] [6:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 27] 

امام صادق (علیه‌السلام): خوب دقت كن كه خودت را در كجا مى‏نهى و چه كسى را در مالت شریك مى‏گردانى و بر دین و اسرارت آگاه مى‏سازى.
ما و رسانه- از سواد رسانه‌ای تا تربیت رسانه‌ای
به نظر می‌رسد که در جامعه جهانی هنوز مفهوم «تربیت» درست فهمیده نشده، برای همین «سواد» محترم‌تر از تربیت است. در حالی که اگر ما به دنبال «تربیت رسانه‌ای» به معنای درستش باشیم، با رسانه تعامل بهتری خواهیم داشت؛ طوری که تهدیدهای آن را نیز تبدیل به فرصت می‌کنیم.
روزنوشت- از کربلا چه چیزهایی را نیاموزیم؟
می‌خواهند با داستان‌های شنیده‌نشده‌‌ای از زندگی مالک اشتر نوع جدیدی از ولایت‌پذیری را ترویج کنند و آن اینکه تو می‌توانی مخالف ولی امر جامعه عمل کنی ولی باز هم یاور ولی باشی!
اما آیا اشتباه‌های (بخشیده‌شده) مالک برای ما حجت است؟ اگر این‌طور است، پس بگوییم اینکه جناب حُر آب را روی امام بست و امام او را بخشید، جزئی از ولایت‌پذیری است!
نه! ولایت‌پذیری یعنی اطاعت عاقلانه و بی‌چون و چرا از ولی‌الله. 
اقتصاد مقاومتی
مسجد و اقتصاد مقاومتی (6)
مسجد، کارآفرینی و کارآموزی
در مسجد بالاخره هر کسی کاری بلد است؛ نجاری، مکانیکی و.... حلقه‌های صالحین می‌توانند با دعوت از این افراد بخشی از جلسات‌شان را به کارآموزی اختصاص دهند. وقتی که کارآموزان کمی کاربلد شدند، می‌توان سفارش کار را هم از همان مسجد جفت و جور کرد. 

احکام
با اوراق متبرکه چه کنیم؟
کلی کاغذ و ورقه جمع کرده که رویشان اسماء متبرکه وجود دارد و حالا نمی‌داند با آن‌ها چه کند.
می‌توان آن‌ها را داخل نهرها و رودها (اگر عرفاً بی‌احترامی حساب نمی‌شود.) انداخت، یا زیر خاک دفن کرد و یا تحویل مراکزی داد که این کاغذها را برای استفاده مجدد، تبدیل به خمیر می‌کنند.

متن دقیق رساله در: 





