[bookmark: _Toc438330869][bookmark: _GoBack]امام روح‌الله
خدمت به خلق
یکی از بزرگ‌ترین جهات معنوی خدمت به خلق‌الله است، خدمت به انسان‌های محروم است. این است که برای انسان جاودان می‌ماند و در عالم دیگر به درد انسان می‌خورد. اموالی که انسان بگذارد و برود به درد انسان نمی‌خورد. اموالی که پیش بفرستد به درد انسان می‌خورد؛ و امیدوارم که آن‌هایی که دارای یک مکنتی هستند، توجه داشته باشند که به این مستمندان که ولی‌نعمت ما هستند، رسیدگی کنند.
...ان‌شاءالله به همت والای همه کشور و همه علما و غیر علما این ریشه فاسد از بین برود و همه افراد این ملت یک زندگی متوسطی که باید داشته باشند، داشته باشند و با راحتی به خدمت به اسلام مشغول باشند.
(صحیفه امام، ج‏17، ص 427)








[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
نگذارید یاد دفاع مقدس از یادها برود
نگذارید یاد دوران دفاع مقدس از یادها برود. آمدن به این مناطق جنگی، چه در تعطیلات نوروزی و چه در دوره‌ سال، بسیار کار پسندیده‌ای است... در هرکدام از این مناطق، قضایایی اتفاق افتاده است که یکی از این قضایا در میان هر کشوری و هر ملتی اتفاق بیفتد، کافی است برای این‌که در تاریخ، آن ملت را سربلند کند.
...دشمن‌ها می‌خواهند ما یادمان برود؛ می‌خواهند قضیه‌ دفاع مقدس از یادمان برود، فداکاری‌ها از یادمان برود، شخصیت‌هایی را که در این فداکاری‌ها نقش آفریدند یا نشناسیم یا از یاد ببریم، این‌جور می‌خواهند... برای این‌که می‌دانند که هر ذره‌ای و هر نقطه‌ای از این حوادث، برای ملت ایران فراموش‌نشدنی است و تأثیرات بزرگِ سازنده‌ای دارد.
(امام خامنه‌ای، 06/01/1393) 
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]بچه‌ها شام چی داشتن؟
حاجی داشت حرف می‌زد و سبزی‌پلو را با تن ماهی قاطی می‌کرد. هنوز قاشق اول را نخورده، رو به عبادیان كرد و پرسید: «عبادی! بچه‌ها شام چی داشتن؟ همینو. واقعاً؟ جون حاجی؟»
نگاهش را دزدید و گفت: «تُن رو فردا ظهر می‌دیم.»
حاجی قاشق را برگرداند. غذا در گلویم گیر كرد.
حاجی جون به خدا فردا ظهر به‌شون می دیم. حاجی همین‌طور كه كنار می‌کشید، گفت: «به خدا منم فردا ظهر می‌خورم.»
منبع: سایت تبیان
17 اسفند، شهادت فرمانده جوان دفاع مقدس، «محمدابراهیم همت» فاتح خیبر (1362 ش)
حکایت خوبان
تسبیح‌بازی یا سرنوشت‌بازی؟
[bookmark: _Toc438330877]سید جمال‌الدین اسدآبادی نزد ناصرالدین‌شاه رفته بود. سید برای این‌که شاه و کسانی را که در جلسه بودند، متنبه کند تسبیحش را درآورد و شروع به چرخاندن آن کرد.
کسانی که در جلسه بودند، به سید اعتراض کردند که این کاری که انجام می‌دهد در محضر شاه بی‌ادبی است و این کار را نکند.
سید جمال گفت: «جناب سلطان با سرنوشت یک ملت بازی می‌کند، چیزی به او نمی‌گویید و به من که با تسبیحم بازی می‌کنم، اعتراض می‌کنید؟»
منبع: سایت سیره علما
19 اسفند، شهادت «سید جمال‌الدین اسدآبادی» اندیشمند و روحانی مبارز مسلمان توسط سلطان عثمانی (1275 ش)
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
معلم فراری
رمانی برای نوجوانان
مؤلف: رحیم مخدومی، نشر سوره مهر، چاپ 1392، قطع پالتویی، 80 صفحه، 3500 تومان.
دومین کتاب از مجموعه قصه فرماندهان به سردار شهید همت اختصاص دارد. او که به دنیا آمدنش را مدیون کرامت سیدالشهدا (ع) می‌دانست، زندگی پُربارش نشان می‌داد که وقتی پای عنایت حضرت در میان باشد، یک زندگی کوتاه چقدر منشأ برکت می‌شود.
مقدمه کتاب با عنوان «یک‌جور زندگى» شرحى مختصر از سیر زندگانى وى است. 9 فصل دیگر کتاب، دربردارنده خاطراتى از گوشه‌های زندگى این شهید است که با زبانى داستانى و براى‏ نوجوانان به نگارش درآمده است عناوین این بخش‌ها عبارت است از: «مورچه‌های زیر ماشین»، «آشى که یک وجب روغن داشت»، «معلم فرارى»، «سلاح زیر برف»، «پاهاى بزرگ»، «ظرف‌شویی ‏نیمه‌شب»، «وحشت از شیشه»، «پس‌گردنی» و «لبخندى که روی سینه ماند».
در مسیر بهشت
مطهِّرِ مطهِّر
انسان باید به چه مقامی برسد که هم پاک شود و هم زمینی را که در آن مدفون گشته پاک کند؟!
زمین خود پاک‌کننده است و تنها جسم پاک شهید است که می‌تواند آن را پاک‌تر کند.
یعنی جسم شهید مطهِّرِ مطهِّر است...
بِاَبى‏ اَنْتُمْ وَاُمّى‏ طِبْتُمْ، وَطابَتِ الْأَرْضُ‏[اَنْتُم‏] الَّتى‏ فيها دُفِنْتُمْ، وَفُزْتُمْ‏ فَوْزاً عَظيماً، فَيا لَيْتَنى‏ كُنْتُ مَعَكُمْ، فَاَفُوزَ مَعَكُمْ
پدر و مادرم به فداى شما، به‌راستی پاكيزه شديد و پاكيزه گشت آن زمينى كه شما در آن مدفون شديد و به رستگارى‏ بزرگى رسيديد؛ پس ای‌کاش من هم با شما بودم كه با شما رستگار گردم.
ایام ویژه
در اجرای حکم الهی تعارف نداریم
در نهم اسفند، مجلس شورای اسلامی طی جلسه فوق‌العاده‌ای مصوبه‌ای درباره کتاب «آیات شیطانی» به تصویب رساند. بنابر این مصوبه درصورتی‌که انگلیس در عرض یک هفته علیه انتشار آیات شیطانی اعلام موضع نمی‌کرد، روابط سیاسی و دیپلماتیک با آن کشور به‌طور کامل قطع می‌شد. دولت انگلیس نیز در یک عقب‌نشینی آشکار اعلام نمود که خواهان قطع روابط با ایران نیست ولی در عمل نه با انتشار کتاب مخالفت نمود و نه اهانت به مسلمانان را محکوم نمود.
بدین ترتیب چون این اظهارات و موضع‌گیری‌ها فاقد عذرخواهی رسمی و علنی لندن از مسلمانان بود، وزارت امور خارجه ایران طی بیانیه‌ای، قطع کامل روابط سیاسی ایران با انگلیس را اعلام کرد تا دنیا بداند که ملت ایران با کسی در مورد اجرای حکم الهی تعارف ندارد.
16 اسفند، اعلام قطع روابط ایران و انگلیس توسط وزارت امور خارجه (1367 ش)
درنگ
سیب‌زمینی نباشیم!
امام جماعت مسجدمان بعد نماز از جایش بلند شد تا صحبت کند. فهمیدیم این دفعه ‌هم می‌خواهد حرکتی را روی ‌ما پیاده کند! همه منتظر بودند ببینند حاج‌آقا این دفعه چه ابتکاری به خرج می‌دهد.
ناگهان دیدیم حاج‌آقا یک سیب‌زمینیِ گرد و گنده‌ در دستش گرفته که از قبل روی آن نقش لبخند کشیده بود. رو کرد به ما و گفت: «بچه‌ها سعی کنید سیب‌زمینی نباشید که هر جا هُلش می‌دهند می‌رود! با فکر جلو بروید...»
بعد با پخش قسمت‌هایی از فیلم‌های ماهواره‌ای، برای ما تحلیل ‌کرد که ماهواره چه بلایی بر سرمان آورد. چه جلسه‌ای بود. چند بار در صحبت‌هایش گفت که «دشمن خیال کرده اهالی مسجد ما سیب‌زمینی هستند!»
اقتصاد مقاومتی
میوه برجام کجاست؟
اقتصاد مقاومتی یعنی مقاوم کردن اقتصاد در برابر حملات دشمن. در این مسیر مردم و مسئولان هر دو نقش پررنگی دارند. در این بین یکی از اقدامات اساسی مردم، نظارت و مراقبت بر کارهای مسئولان باید باشد.
حالا که یک سال اندی از برنامه جامع اقدام مشترک (برجام) می‌گذرد. مردم ما، چه آنانی که فکر می‌کردند کاسه‌ای زیر نیم‌کاسه است و چه آنانی که خوشحال بودند و به خیابان‌ها ریختند، در راستای نقش نظارتی‌شان سؤالاتی از مسئولان دارند:
 چرا معاملات بانکی ما هنوز با مشکل مواجه است؟ چرا همچنان تحریم‌های جدید ضدایران اعمال می‌شود؟ مگر قرار نبود خود تحریم‌ها که هیچ، ساختارش هم شکسته شود؟ بالاخره میوه این برنامه کجاست؟ چرا چرخ زندگی مردم آن‌طور که باید، نمی‌چرخد؟ آن سانتیفیوژهایی که قرار بود هم‌زمان با چرخش چرخ زندگی مردم بچرخند، الآن حال‌شان چطور است؟ چرا مسئولان جواب گستاخی‌های آمریکا را نمی‌دهند؟ چرا و چرا و چرا...؟
مسئولان باید پاسخگو باشند.
احکام:
همکار خانم
در محل کار همکار خانم دارد. با وجود آن‌که کار واجبی با او ندارد، راه بی راه با او صحبت می‌کند. از مسائل انتخابات گرفته تا طرز تهیه سالاد ژاپنی. اگر از این کار لذت می‌برد، حرام است و در غیر این صورت کراهت دارد.

متن دقیق رساله:
صحبت‏كردن با نامحرم به غير ضرورت مكروه است، خصوصاً اگر مخاطب جوان باشد. تحريرالوسيله، ج ۲، نكاح، ص ۲۴۵
گفتگو با نامحرم با شرايط ذيل جايز است: الف) به قصد لذت و ريبه نباشد... عروة الوثقى، ج ۲، نكاح، م ۳پ
در محضر قرآن- ما و قرآن (4)- وظیفه سوم: تذکر
کسی که قرآن را خوب قرائت کند و خوب تدبر نماید، مسلمان باشد یا کافر، به این نتیجه می‌رسد که این کتاب بشری نیست و حرف‌هایش منسجم و حساب شده- و نه گزاره‌های پراکنده اخلاقی- و با هدف هدایت است. چه نتیجه مبارکی! این یعنی اتمام حجت!
تا این‌جا مؤمن و کافر یکی بودند تا این‌که حجت تمام شد. حالا افراد دو گروه می‌شوند، یا خردمندند و متذکر می‌شوند؛ یا نیستند و کافر می‌مانند:
کِتابٌ أَنْزَلْناهُ إِلَيْکَ مُبارَکٌ لِيَدَّبَّرُوا آياتِهِ وَ لِيَتَذَکَّرَ أُولُوا الْأَلْبابِ[footnoteRef:1] [1:  ص، 29] 

[این] کتابی مبارک است که آن را به سوی تو نازل کرده‌ایم تا در[باره] آیات آن تدبر کنند، و خردمندان پند گیرند.
پس تدبر با تذکر فرق دارد. همه تدبر می‌کنند یا باید بکنند، اما فقط گروهی تذکر می‌یابند، آن‌هایی که قابلیتش را دارند. خدا کند که ما تا این مرحله سوم برسیم.
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (32)- رازدار اهل‌بیت
کتاب چاپ کرده است با عنوان «رازهای اهل‌بیت»! خب این دیگر چه رازی است که به شکل یک کتاب منتشر می‌شود و هر کس و ناکسی به آن دسترسی دارد؟ خوب است نویسنده یا انتشاراتی فکر کند به هدف کار خود؛ فروش یا ثواب؟ یا به عبارتی دنیا یا آخرت؟ مگر در بین این همه روایتی که نقل می‌کند، نخوانده است که فرموده‌اند:
مَنْ أَذَاعَ سِرَّنَا إِلَّا إِلَى أَهْلِهِ فَلَيْسَ مِنَّا[footnoteRef:2] [2:  الوافي، ج‏4، ص: 46] 

کسی که راز ما را به غیر از اهلش منتشر کند، از ما نیست.
این مسئله برای منبری‌ها و رسانه‌ای‌ها هم هست. فرقی نمی‌کند. سِر، سِر است و افشای آن نامردی. تازه بماند که در برخی دیگر روایات جزای چنین فردی را عذاب آهن یا ذلت دنیا و آخرت دانسته‌اند و فرموده‌اند که اگر کسی سر ما را فاش کند، سپس با کوه‌های طلا بخواهد از ما شود، فقط از ما دور می‌شود![footnoteRef:3]  [3:  مستدرك الوسائل و مستنبط المسائل، ج‏12، ص: 291] 

ما و رسانه- بدون موسیقی، عالی می‌شد!
نقدی بر فیلم سینمایی «مبارک»
پویانمایی همراه با واقعیت «مبارک» یکی از بهترین کارهای کودک است که به درر بزرگ‌ترها هم می‌خورد. فیلمی با گرهی شبیه به «دزد عروسک‌ها» و ابتکار «وروجک و آقای نجار» و شخصیتی شبیه به «جودی آبوت» و به سبک «داستان اسباب‌بازی‌ها» و شخصیت‌پردازی دیوی مثل «شِرک» ترکیبی از همه خاطرات کودکی را جمع کرده تا داستان ملی خود را تعریف کند.
داستان فیلم با بحث عروسک مبارک و رستم شروع می‌شود و از نسل جدید که سرمایه‌های خود را فراموش کرده و به فناوری‌های جدید روی آورده انتقاد می‌کند. سپس با بازسازی این سرمایه‌های ادبی و تاریخی مسیر آشتی این نسل را با آن ارزش‌ها نشان می‌دهد.
از این که بعد از مدت‌ها در کار کودک از عشق و عاشقی‌ها و ابتذالات سینما خبری نیست خوشحالیم. ای کاش موسیقی زیاد و رقص‌های بی‌خود که هم زائد بر فیلم است و هم از ارزش آن می‌کاهد، حذف می‌شد تا مبارک را به عنوان یک فیلم عالی انقلاب اسلامی برای کودک انتخاب می‌کردیم.
روزنوشت- خداحافظ اقدام و عمل!
وقتی سالی که به نام «پاسخگویی مسئولان به مردم» نام ‌داشت، تمام شد، فاتحه پاسخگویی را خواندیم. چون تا آن موقع که سالش بود، کسی به روی خودش نیاورد، دیگر چه برسد به تمام شدن پاسخگویی! حالا هم که سال اقتصاد مقاومتی بود با همه اقدام و عمل‌هایش، دارد تمام می‌شود و بهانه‌جوها کار خودشان را می‌کنند.
عده‌ای تولیدکننده را دزد می‌دانند و عده‌ای دیگر به دولت ناسزا می‌گویند و عده‌ای دیگر دست دزد و قاچاقچی را دخیل می‌دانند. ای کاش یک بار هم که شده از خودمان شروع می‌کردیم. ای کاش تمام عزم خود را جزم می‌کردیم تا اقدام و عمل را از خود و خانواده‌مان شروع کنیم.
همین خریدهایی که برای نوروز می‌کنیم؛ همین روزهایی که جدی نمی‌گیریم‌شان؛ همین‌ها فرصت خوبی است برای شروع. نمی‌دانیم نام سال آینده چیست، ولی کاش هیچ وقت با اقدام و عمل برای اقتصاد مقاومتی خداحافظی نکنیم...
خانواده بهتر- مهریه، هدیه یا سرمایه؟
اگر فرق مسائل فرهنگی و حقوقی معلوم نشود، تا صبح قیامت دعوا خواهد بود. هر موضوعی را می‌توان هم از بعد فرهنگی نگاه کرد و هم از بعد حقوقی؛ هر دو هم لازم است. اما باید فرهنگی رفتار کرد و حقوقی محکم‌کاری نمود. مثل فوتبال که هم مربی نیاز دارد برای تربیت و رشد تیم، هم داور برای تعیین خطاها و اشتباهات.
مهریه هم اصلش فرهنگی است. قرآن می‌فرماید: «مهر زنان را که هدیه‌اى است، به آنان بدهید.»[footnoteRef:4] اما سر بزنگاه که موضوع اختلاف پیش می‌آید، می‌فرماید: «نباید همسران خود را در تنگنا قرار دهید تا بخشى از آنچه را که مهرشان قرار داده‌اید در برابر طلاق دادن آنان بازستانید»[footnoteRef:5] این به معنی آن نیست که مهریه هم‌قیمت زن است و یا این که سرمایه او بوده، بلکه هدیه است و گرفتن هدیه در عرف و شرع غلط است. [4:  نساء، 4]  [5:  نساء، 19] 

حالا شما بگویید در کدام حالت زن مهریه را سبک و کم می‌پذیرد، آن هم با کمال میل: وقتی که انتخاب شود، یا وقتی که همسرش را خودش انتخاب کند؟ اگر قرار باشد انتخاب شود، طبیعتاً باید قیمت را بالا ببرد، مگر این که ترس نداشتن همسر (بخوانید مشتری!) داشته باشد. اما در حالت دوم، بار مهریه خیلی کم خواهد شد، درست است؟

سوالات
1. در محضر قرآن- چه کسانی از قرآن متذکر می‌شوند؟
1) اهل خرد
2) مؤمنان
3) کافران
2. در محضر اهل‌بیت- کسی که اسرار اهل بیت را منتشر می‌کند:
1) در کوه‌های طلا قرار می‌گیرد.
2) عذاب آهن سزاوار اوست.
3) ثواب دنیا و آخرت را می‌برد.
3. ما و رسانه- در فیلم کودک چه چیزی باید لحاظ شود؟
1) توجه دادن به ارزش‌ها و سرمایه‌ها
2) استفاده از رقص و موسیقی برای کودک
3) وجود داستان‌های عشق و عاشقی سینما 
4. روزنوشت- اقدام و عمل برای اقتصاد مقاومتی چه زمانی تمام می‌شود؟
1) آخر سال 1395
2) اول سال 1396
3) هیچ وقت
اقتصاد مقاومتی- نظارت و مراقبت بر رفتار مسئولان، از وظایف چه کسانی است؟
1. هیچ کس
2. مردم
3. شورای عالی انقلاب



احکام- صحبت بی‌مورد با نامحرم چه حکمی دارد؟
1. اگر لذت هم نبرد، حرام است.
2. اگر لذت ببرد، مکروه است و در غیر این صورت مباح.
3. اگر لذت ببرد، حرام است و در غیر این صورت مکروه.


