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قرآن- بلدی از دین دفاع کنی؟
بعضی‌هایمان حتی نمی‌توانیم خدایمان را به دیگران نشان دهیم؛ نه این‌که خدا جسم داشته باشد، ولی وجود خدا که را همه می‌توانند احساس کنند! به‌هرحال بچه‌مسلمان باید بتواند از دینش دفاع کند. البته کم‌کم باید یاد بگیرد. کافی است به حضرت ابراهیم علیه‌السلام اقتدا کند...
***
رفت نزد پادشاه. می‌دانست اگر او ایمان بیاورد، جامعه اصلاح می‌شود. فرمود: «خداست که زنده می‌کند و می‌میراند.» او هم به خیال این‌که می‌تواند آدم‌ها را بکشد یا نکشد، گفت: «خب من هم می‌توانم». ابراهیم علیه‌السلام به خاطر این جواب مسخره، با او دعوا نکرد. دید که باید نشانه بهتری بیاورد. فرمود: «خدای من می‌تواند خورشید را از شرق بیاورد، تو اگر می‌توانی آن را از غرب بالا بیاور!»
فَبُهِتَ الَّذي کَفَرَ[footnoteRef:1] [1:  بقره،258] 

پس آن‌کسی که کفر ورزیده بود، درمانده و مبهوت شد.
بله استدلال که قوی باشد، اهل کفر ساکت می‌شوند. فقط باید یاد بگیریم که دعوا نکنیم و با قدرت دفاع کنیم از دین‌مان.


روایت- برخورد با ابله
شخصیت عصبانی داشتن، گاهی خیلی باکلاس است ولی حقیقتش را بخواهید یک مصیبت بزرگ است. یعنی آدم‌هایی که زود جوش می‌آورند، معمولاً خودشان هم از خودشان بدشان می‌آید.
***
برای این‌که دوستانش بخندند، آشغالی پرت کرد به‌سوی یک عابرِ به‌ظاهر ساده. عابر توجهی نکرد و مسیرش را تغییر داد. یکی از رفقایش گفت: «عابر را شناختی؟» گفت: «نه مگر که بود؟» جواب شنید: «مالک اشتر نخعی، فرمانده سپاه امیرالمؤمنین» لرزید. دوان‌دوان به دنبال او رفت تا این‌که در مسجد و در حال نماز یافتش.
بعد از نماز به پایش افتاد که او را ببخشاید. شاید می‌ترسید گزندی به او برسد. اما جواب مالک او را ساکت و حیران کرد:
فَوَ اللَّهِ مَا دَخَلْتُ الْمَسْجِدَ إِلَّا لِأَسْتَغْفِرَنَّ لَكَ.[footnoteRef:2] [2:  مجموعة ورام، ج‏1، ص: 2] 

به خدا قسم وارد مسجد نشدم مگر اين‌كه براى تو طلب مغفرت نمايم.


یادداشت- نوروز، پرتگاه یا پرشگاه؟
بین دو نیمه فوتبال، بازیکن‌ها به رختکن می‌روند که استراحت کنند. اما ظاهرش استراحت است و واقعیت فرصتی است برای مربی که تیم را دوباره مدیریت کند. نتیجه‌اش معمولاً این است که نیمه دوم، تیم‌ها بهتر از نیمه اول بازی می‌کنند. حالا فکر کن که مربی‌ها هم بین دو نیمه بگیرند بخوابند! تیم خراب می‌کند دیگر.
حالا نوروز همین نقش را دارد برای زندگی یک‌ساله ما. نه فقط از نظر درسی، بلکه در همه چیزها. مثلاً تو می‌توانی کل عید بگیری بخوابی و بعد عید مثل قبل بروی مدرسه، آن‌وقت می‌بینی خیلی از بچه‌ها در این مدت درس خوانده‌اند و از تو خیلی جلو افتاده‌اند.
از نظر معنوی هم همین‌طور؛ می‌توانی با هر کسی رفت‌وآمد کنی و خدای‌ناکرده مرتکب گناه شوی و از آن طرف می‌توانی با صله‌رحم و کارها و عبادات خوب، خود را یک سر و گردن بالاتر ببری تا الگویی باشی برای دیگران...


کلام امام: الگوی همه‌جانبه
آن عبادتش؛ آن فصاحت و بلاغتش؛ آن فرزانگی و دانشش؛ آن معرفت و حکمتش؛ آن جهاد و مبارزه‌اش؛ آن رفتارش به عنوان یک دختر؛ آن رفتارش به عنوان یک همسر؛ آن رفتارش به عنوان یک مادر؛ آن احسانش به مستمندان که وقتی پیغمبر پیرمردِ مستمندی را به درِ خانه امیرالمؤمنین فرستاد که «برو حاجتت را از آن‌ها بخواه»، فاطمه زهرا سلام‌الله‌علیها تخته پوستی را که حسن و حسین روی آن می‌خوابیدند و به عنوان زیرانداز فرزندان خود در خانه داشت و چیزی جز آن نداشت، به سائل داد و گفت «ببر بفروش و از پول آن استفاده‌کن!» این، شخصیت جامع‌الاطراف فاطمه زهراست. این، الگوست.
امام خامنه‌ای|25/9/1371

برای دوستم چی بفرستم؟
دعایی که مختصر باشد و کار مفصل را بکند، صلوات است. (آیت‌الله بهجت)
کاریکاتور:
.
سیره شهدا و فرهنگ پایداری: می‌گن دهه‌هفتادی‌ها خاصن

آره خب، خاصن!
بعضی‌هاشون خیلی خاصن.
و من دهه هفتادی خیلی خاصی بودم.
می‌تونستم توی تانگو و اینستاگرام عکس‌هام رو بذارم.
می‌تونستم گوشی به دست توی تلگرام و واتساپ هر روز بشینم گروه‌هام رو ببینم.
می‌تونستم مثل بقیه دوگوشی بذارم توی گوشم و گوشه اتاق لم بدم.
یا مثل بقیه دهه‌هفتادی‌ها تیپ خاص بزنم واسه مخاطب خاص.
می‌تونستم توی گیم‌نت‌ها پلاس باشم.
یا این‌که کتونی‌هام رو بپوشم برم زمین فوتبال.
می‌تونستم زیر دست داداش کار کنم؛ خدا تومن کاسب بشم.
ولی چیزی که هست من خاص بودم؛ به‌جای کتونی، پوتین پوشیدم. رفتم دمشق... دم عشق.


احکام: نکند وضویم باطل شده؟
مطمئن است که وضو گرفته ولی شک دارد که تا الآن کاری که وضو را باطل می‌کند، انجام داده یا خیر؟ در این صورت بنا را بر این بگذارد که وضویش هنوز باطل نشده است.

متن دقیق رساله:
شک در بطلان وضو (شک دارد وضویی که گرفته باطل شده یا نه): بنا می‌گذارد که وضوی او باطل نشده است.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، بخش سایر احکام وضو



کتاب خوب: شهید باکری
مؤلف: حبیب یوسف‌زاده/ ناشر: مدرسه/ 67 صفحه/ پالتویی.
مجموعه چلچراغ، دربردارنده زندگی‌نامه داستانی مشاهیر ایران است. بیشتر این آثار، محصول قلم نویسندگانی است که پیش‌ازاین، آثاری را برای کودکان و نوجوانان به رشته تحریر کشیده بودند و این بار با تحقیق در زندگی این بزرگان، سعی کرده‌اند زندگی‌نامه نخبگان ایران را با بیانی شیرین برای مخاطبان نوجوان خود روایت کنند. «شهید باکری» یکی از بهترین آثار این مجموعه است که بارها تجدید چاپ شده است.

دانستنی‌ها: سرعت پرندگان
فکر می‌کنید پرندگان با چه سرعتی پرواز می‌کنند؟ 15 کیلومتر بر ساعت؟ کمتر؟ بیشتر؟ بیشتر پرندگان با سرعت حدود 30 تا 50 کیلومتر بر ساعت پرواز می‌کنند.
سرعت پرواز یک پرنده به چند عامل مختلف بستگی دارد و نکته شگفت‌آور این است که نوع گونه و یا اندازه پرنده بر سرعت آن اثر نمی‌گذارد. سرعت پرندگان کوچکی مانند مرغ مگس‌خوار می‌تواند به اندازه پرندگان بزرگ‌تری مانند غازها باشد.
سرعت پرواز از موضوعاتی مانند شرایط آب و هوایی و مدت زمان پرواز تأثیر می‌پذیرد. سرعت پرنده‌ای که چندین ساعت پرواز کرده با سرعت پرنده‌ای که تنها چند دقیقه در هوا بوده یکسان نیست.
وقتی‌که پرندگان در وضعیت تعقیب و یا شکار کردن هستند، سرعتشان بسیار بیشتر می‌شود. برای مثال، یک قوش تیز پر معمولاً با سرعت حدود 160 کیلومتر بر ساعت گشت می‌زند. اگر همان پرنده در حال شکار کردن باشد سرعتش می‌تواند به بیش از 320 کیلومتر بر ساعت برسد.
براساس: صفر بیست
حکایت: خدای واحد
از کاسبی پرسیدند:
چگونه در این کوچه پرت و بی‌عابر کسب روزی می‌کنی؟
گفت:
آن خدایی که فرشته مرگش مرا در هر سوراخی که باشم پیدا می‌کند، چگونه فرشته روزی‌اش مرا گم می‌کند؟!
سؤال
1. (قرآن) در بحث با کافر چگونه باید عمل کرد؟
· باید طوری بحث کرد که مبهوت شود.
· باید با او دعوا کرد.
· باید مسخره‌اش کرد تا جرئت نکند بحث بی‌خود بکند.
2. (روایت) با ابله چگونه برخورد می‌کنیم؟
· ما هم مثل ابله‌ها با او برخورد کنیم.
· برایش دعا کنیم.
· با شدت و سختی برخورد کنیم.
3. (یادداشت) نوروز پرتگاه است یا پرشگاه؟
· پرتگاه
· پرشگاه
· بستگی به رفتار ما دارد
4. اگر کسی شک کند که وضویی که گرفته، باطل شده یا نه، چه وظیفه‌ای دارد؟
· باید دوباره وضو بگیرد
· بنا را بر این بگذارد که وضو دارد
· وضو دارد ولی نمی‌تواند با آن نماز بخواند


