بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای201
متن
امام روح‌الله
مگر امیرالمؤمنین (سلام‌الله‌علیه) دیکتاتور بود؟
این‌ها اصلاً اطلاعی ندارند که قضیه ولایت‌فقیه چی هست. اصلاً از ولایت‌فقیه سر درنمی‌آورند که اصلاً چه هست! درعین‌حالی که سر درنمی‌آورند، می‌نشینند می‌گویند: اگر بنا باشد که ولایت‌فقیه بشود، دیکتاتوری می‌شود، کذا می‌شود! مگر امیرالمؤمنین (سلام‌الله‌علیه) که ولی امور مردم بود - دیکتاتور بود؟ مگر خود پیغمبر (صل‌الله‌علیه‌وآله) که ولایت داشت دیکتاتور بود؟ مگر بگویند ولایت برای پیغمبر هم نیست؛ پیغمبر هم مثل سایر مردم! و از این‌ها بعید نیست این را بگویند. لکن جرئت نمی‌کنند بگویند. دیکتاتوری کدام است؟ در اسلام همچو چیزی مطرح نیست. اسلام دیکتاتور را محکوم می‌کند. اسلام یک نفر فقیه را اگر بخواهد دیکتاتوری بکند، از ولایت ساقطش می‌کند.
 (صحیفه امام، ج 10، ص 410 و 411)








[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
پرستار؛ فرشته رحمت برای بیمار
نقش پرستار و همچنین قابله در نظام سلامت کشور یک نقش بسیار مهمی است... اگر پرستار دلسوز و مهربانی در کنار بیمار نباشد، گمان اینکه معالجه‌ پزشک در آن بیمار تأثیری نبخشد، بسیار زیاد است. آن عنصر و آن موجود فرشته‌گونی که بیمار را درواقع از مسیر طولانی و دشوارِ مرض و شدت آن عبور می‌دهد، عبارت است از پرستار. این را هر کدام از ما که دچار بیماری شده باشیم و در جریان بیماری‌های سخت و عمل‌های جراحی دشوار قرارگرفته باشیم - ازجمله خود من - بالعیان احساس کردیم و احساس می‌کنیم. نقش پرستار، نقش احیاگر است؛ زنده کننده است... اینجا هم من عرض می‌کنم به پرستاران - چه برادران، چه خواهران پرستار- ...قدر این خدمت، این نعمت بزرگ را بشناسند؛ همچنانی که مردم به چشم تکریم به آن‌ها باید نگاه کنند.
 (امام خامنه‌ای، 09/02/1388)

یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]شهیدی که قبل از شهادتش سوخته بود
شب بود که به همراه چند نفر از دوستان دورهم نشسته بودیم. دعای توسل شهید تورجی در حال پخش بود. هرکسی در حال خودش بود. صدای در آمد. بلند شدم و در را باز کردم. درنهایت تعجب دیدم استاد گرامی ما حضرت «آیت‌الله جوادی آملی» پشت در است، با خوشحالی گفتم: بفرمایید! ایشان هم درنهایت ادب قبول کردند و وارد شدند. البته قبلاً هم به حجره‌ها و طلبه‌هایشان سر می‌زدند.
سریع ضبط را خاموش کردیم. استاد در گوشه‌ای از اتاق نشستند. بعد گفتند: «اگر مشکلی نیست، ضبط را روشن کنید!» استاد پرسیدند: «اسم ایشان چیست؟!» گفتم: «محمدرضا تورجی‌زاده.» استاد پس از کمی مکث فرمودند: «ایشان در عشق خدا سوخته است.»
گفتم: «ایشان شهید شده، فرمانده گردان یازهرا (سلام‌الله‌علیها) هم بوده.» استاد ادامه داد: «ایشان قبل از شهادت سوخته بوده.»
منبع: کتاب «یا زهرا»، ص 193 و 194، به نقل از خبرگزاری مشرق
راوی: شهید سید محمدحسین نواب
شهید محمدرضا تورجی‌زاده
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]اگر غذا بد شده بود
استاد حاج‌آقا پهلوانی نسبت به احترام و قدردانی از زحمات همسر می‌فرمودند:
«از آن‌ها تشکر کنید، هرچند غذایی که پخته‌اند شور یا بد شده است. وقتی از غذا ابراز رضایت می‌کنید، همسرتان خوشحال می‌شود و این باعث رشد و پیشرفت معنوی شما می‌شود.
یک‌بار من در جوانی در خانه با خانواده بداخلاقی کردم. در عالم معنا به من گفتند: بیست سال ناله‌های تو بی‌اثر شد.»
منبع: سایت شهید آوینی
استاد بزرگ اخلاق، آیت‌الله حاج شیخ علی سعادت پرور (پهلوانی تهرانی)
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
ولایت فقیه
ولی زمانت را بشناس!
مؤلف: امام خمینی (ره)، نشر تنظیم و نشر آثار امام خمینی، چاپ 1394، قطع وزیری، 212 صفحه، 8000 تومان.
بسیاری امام خمینی (ره) را ایده پرداز ولایت فقیه می‌دانند، درحالی‌که بعد از غیبت امام عصر (عج) اصل ولایت فقیه اجمالاً مورد اتفاق همه فقهای شیعه بود. در قرون اخیر بعضی از فقها به ولایت مطلقه فقیه قائل شدند که امام خمینی (ره) ازجمله یکی از آن‌هاست. کتاب حاضر مجموع سیزده سخنرانی امام در نجف در این مورد است که ابتدا توسط یاران امام در بیروت به چاپ رسید و پنهانی به ایران فرستاده شد و در گسترش ایده ولایت فقیه و پیروزی انقلاب اسلامی مؤثر بود. این کتاب، ولایت فقیه را از طریق روایات و استدلال عقلی ثابت می‌کند و تاکنون به زبان‌های مختلف دنیا ترجمه‌شده است.
در مسیر بهشت
کجایی یوسف زهرا
أَيْنَ الشُّمُوسُ الطَّالِعَةُ أَيْنَ الْأَقْمَارُ الْمُنِيرَةُ أَيْنَ الْأَنْجُمُ الزَّاهِرَةُ أَيْنَ أَعْلامُ الدِّينِ وَ قَوَاعِدُ الْعِلْمِ
كجايند خورشيدهای تابان، كجايند ماه‌های نورافشان، كجايند ستارگان فروزان، كجايند پرچم‌های دين، و پایه‌های دانش
أَيْنَ بَقِيَّةُ اللَّهِ الَّتِي لا تَخْلُو مِنَ الْعِتْرَةِ الْهَادِيَةِ...
كجاست آن باقيمانده خدا كه از عترت هدايتگر خالى نشود...
أَيْنَ ابْنُ النَّبِيِّ الْمُصْطَفَى وَ ابْنُ عَلِيٍّ الْمُرْتَضَى وَ ابْنُ خَدِيجَةَ الْغَرَّاءِ وَ ابْنُ فَاطِمَةَ الْكُبْرَى 
كجاست فرزند پيامبر برگزيده، و فرزند علی مرتضى، و فرزند خديجه بلند مقام و بزرگوار، و فرزند فاطمه كبرى؟
بِأَبِي أَنْتَ وَ أُمِّي وَ نَفْسِي
پدر و مادر و جانم فدایت شود
فرازهایی از دعای ندبه، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
اعتراضی بی‌سابقه
در 23 ژانویه (1950م) پارلمان رژیم صهیونیستی، شهر بیت‌المقدس را به‌عنوان پایتخت این رژیم اعلام كرد. رژیم صهیونیستی به‌منظور جلب رضایت سایر كشورها برای به رسمیت شناختن بیت‌المقدس به‌عنوان پایتخت این رژیم و انتقال سفارت‏خانه‏های آن‌ها به این شهر تلاش‌های بسیاری کرد، اما با اعتراض گسترده مسلمانان روبه‌رو شد و شکست خورد. 
اینکه قدس چه جایگاهی در جهان اسلام و فلسطین دارد بر همگان روشن، اما آنچه از همه مهم‌تر است این است که قدس نوک پیکان مسئله فلسطین و نقطه‌ای است که بیشترین حساسیت در جهان اسلام نسبت به آن وجود دارد و مسلمانان حتی حاضر به از دست دادن نقطه‌ای از شهر نیستند. اقدامات اخیر ترامپ نیز نشان داد که هنوز چشم شوم اسرائیلی‌ها به قدس است، ولی به نصرت الهی و وحدت و هوشیاری مسلمانان هرگز به آن نخواهند رسید.
23 ژوئیه، تعيين شهر «بیت‌المقدس» به‌عنوان پايتخت اسرائيل توسط پارلمان اين رژيم (23 ژوئیه 1950 م)

در محضر قرآن- سیمای جامعه آرمانی اسلام
وقتی از جنگ و جهاد یا اخلاق و معنویت یا درس و علم یا چیزهایی از این قبیل صحبت می‌‌کنیم، جا دارد یکی بپرسد: «که چی؟» این سؤال خیلی‌هاست که یا علناً می‌پرسند یا در قلب خود مخفی می‌کنند. این‌ها را یک جواب قانع می‌کند و آن این است که می‌خواهیم به «جامعه آرمانی» برسیم.
اما این جامعه آرمانی با آن که افلاطون و ارسطو می‌گویند یا در جوامع غربی مشهور است فرق دارد. اینجا جامعه آرمانی، جامعه‌ای است به سوی بی‌نهایت، به سوی خدایی که تمامی ندارد و این محقق نمی‌شود مگر الگو قرار دادن پیامبر و یار و همراه او شدن:
مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ وَ الَّذينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَي الْکُفَّارِ رُحَماءُ بَيْنَهُمْ تَراهُمْ رُکَّعاً سُجَّداً يَبْتَغُونَ فَضْلاً مِنَ اللَّهِ وَ رِضْواناً[footnoteRef:1] [1:  سوره فتح، آيه ۲۹] 

محمّد (صلی‌الله‌علیه‌وآله) پیامبر خداست و کسانی که با اویند بر کافران، سخت‌گیر [و] با همدیگر مهربانند. آنان را در رکوع و سجود می‌بینی در حالی که فضل و خشنودی خدا را خواستارند.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۲۴)- داداش رو ببین، آبجی رو بگیر!
مشهور است که می‌گویند: «مادر را ببین، دختر را بگیر.» این را باید در جای خودش تحلیل کرد. ولی آنچه که از روایات برمی‌آید این است که برادرِ دختر خیلی مهم است؛ شاید به این دلیل که به قول قدیمی‌ها حلال‌زاده به دایی‌اش می‌رود و این قانون وراثت را علم امروزی هم تجربه کرده است:
اخْتَارُوا لِنُطَفِكُمْ فَإِنَّ الْخَالَ أَحَدُ الضَّجِيعَيْنِ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: ۴۸] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): برای نطفه های خود، جای مناسبی اختیار کنید (و هنگام ازدواج به فامیل نزدیک زن مخصوصاً به برادران دختر دقت کنید) زیرا که دایی از افراد همسان و همردیف همسر تو است.
این یعنی باید در همان زمان ازدواج برای بچه‌هایمان برنامه‌ریزی داشته باشیم، وگرنه هم خودمان ضرر خواهیم کرد، هم نسل آینده‌مان.
ما و رسانه- عاقبت شبکه‌های اجتماعی و بازی دولت- مردم!
در زمان اغتشاشات همه ما به حکومت حق دادیم که شبکه‌های اجتماعی خارجی را ببندد. شاید همین کار هم در تمام شدن شلوغ‌کاری‌ها نقش بسزایی داشت. ولی حالا چه؟ باید بدانیم که مسئله اصلاً این چیزها نیست. موضوع «امنیت» حداقلی‌ترین بحثی است که می‌توانست مطرح شود. بسنده کردن به این موضوع کار را خراب‌تر می‌کند.
شاید مهم‌ترین مسئله «مدیریت افکار عمومی» است که با داشتن اطلاعات یک کشور به دست می‌آید. یعنی ما که همه اطلاعات و حرف‌ها و عکس‌ها و زندگی‌مان را در شبکه‌ای مثل تلگرام قرار می‌دهیم، شاید به خیال خودمان بگوییم این اطلاعات ارزشی امنیتی ندارد، ولی باید بدانیم که داریم شخصیت خودمان را در اختیار آن‌ها قرار می‌دهیم تا در بزنگاه‌ها از این اطلاعات استفاده کنند و برای‌مان برنامه جدیدی بریزند. 
پس به حکم عقل باید بساط شبکه اجتماعی خارجی جمع شود، اما به دلیل فرهنگی، نه امنیتی! حالا بدترین کار این است که این کار فرهنگی را از یک روش ضدفرهنگی انجام دهیم و آن این دلایل خنده‌داری است که مسئولان ذکر می‌کنند.
روزنوشت- ۸ سال، ۸ ماه، ۸ روز دفاع مقدس 
از دشمنان که انتظاری نمی‌رود، ولی عجیب است که خیلی از روشنفکران ما نمی‌خواهند قبول کنند که در ۸ سال دفاع مقدس دهه ۶۰، و ۸ ماه دفاع مقدس دهه ۸۰، و ۸ روز دفاع مقدس دهه ۹۰ اسراری هست؛ اسراری که شاید علوم اجتماعی غربی نتواند از آن پرده بردارد، ولی نگاه دینی می‌تواند.
بگذارید یک بار مرور کنیم: وقتی صدام به ایران حمله کرد، علاوه بر ارتش و سپاه، بسیج مردمی هم به میدان آمد. مبلغان مردم را جمع می‌کردند و مثل رهبر جامعه اسلامی آن‌ها را به جبهه‌ها فرامی‌خواندند. اما در ۸۸ رهبر جامعه از کسی دعوت نکرد که به میدان بیاید و برعکس، خواستار اتمام اردوکشی‌های خیابانی شد. در ۹۶ اما، کار اصلاً به رهبری نکشید و حتی خیلی مبلغان هم جاماندند.
این شاهکار ولایتمداری در جامعه است که شاید بعضی‌ها از اسمش هم خوش‌شان نمی‌آید! اینکه مردم قبل از فرمان رهبری کاری را انجام دهند که بهترین است و مورد تأیید امام امت، عین «بصیرت» است و این ثمره استثنائی انقلاب اسلامی است.
خانواده بهتر- چرا زنان حق طلاق می‌خواهند؟
صراحتاً باید بگوییم که اسلام حق طلاق را- تمام و کمال- به مرد داده و هیچ جایگاهی برای زن قائل نشده است. اما انگار این موضوع به مذاق ما خوش نیامده و در عقدنامه‌ها قدرت طلاق را از مرد گرفته‌ایم و به زن داده‌ایم؛ چقدر بی‌ایمان!
حالا چرا زنان حق طلاق می‌خواهند؟ به خاطر علاقه بیشتر به خانواده؟ نه؛ اگر این‌طور بود، باید می‌گفتند که نه ما حق طلاق داشته باشیم، نه مردان! اما آن‌ها این را نمی‌گویند، چون چیز دیگری می‌خواهند: خود را! بله، زنان امروز خودخواه شده‌اند و نه مرد را می‌خواهند، نه خانواده را. آن‌ها می‌خواهند خودشان را داشته باشند، حتی اگر خانواده‌ای در کار نباشد. برای همین از همان اول به مهریه و حق طلاق فکر می‌کنند تا اگر مردی نماند، پولش بماند.
چقدر وحشت‌ناک. حالا بیایید آمارها را ببینید. هر چه مهریه‌ها بالاتر رفته و حق طلاق زن بیشتر شده، خانواده‌ها بیشتر نابود شده‌اند. چرا؟ چون ما به دین‌مان اعتماد نکرده‌ایم، وگرنه می‌فهمیدیم که مرد به این راحتی‌ها حاضر به از دست دادن زن و خانواده نمی‌شود.
اقتصاد مقاومتی - خودکفایی در کالاهای اساسی (4) - خودکفایی بنزین: افزایش تولید، کاهش مصرف
در سال 89، ایالات متحده با توجه به واردات 40 درصدی بنزین در ایران، تصمیم به تحریم این کالا گرفت تا مردم را تحت فشار بگذارد. این تحریم با اجرای طرح ضربتی افزایش تولید بنزین خنثی شد و تهدید دشمن تبدیل به فرصتی شد که مسئولان کشور را به صورت جدی‌تری مصمم کرد تا پالایشگاه‌های جدیدی تأسیس کنند.
اما خودکفایی در تولید بنزین روی دیگری هم دارد. مصرف بی‌رویه بنزین در داخل باعث شده که کشور ما روزبه‌روز نیازمند بنزین بیشتری باشد.  این مصرف بی‌رویه عمدتاً به خاطر ارزان بودن این کالا در کشور است. اما گران کردن بنزین معمولاً منجر به گران شدن دیگر محصولات می‌شود. بنابراین، بهترین راه حل فوری برای حل این مسئله، سهمیه‌بندی و دونرخی کردن بنزین است که اتفاقاً تجربه اجرای آن در سال 86 نیز موفق بوده است.
این کار علاوه بر کاهش مصرف بنزین، کاهش ترافیک، آلودگی هوا و قاچاق را نیز به دنبال خواهد داشت.
احکام - تعیین سال خمسی
خودش برای خودش اول سال خمسی‌اش را تعیین می‌کند! در حالی که سال خمسی تعیین‌کردنی نیست و ابتدای آن، روز دریافت اولین درآمد کاری است.

[bookmark: 996]متن دقیق رساله: 
تعیین ابتدای سال برای پرداخت خمس چگونه است؟
شروع سال خمسى نياز به تعيين از سوى خود مکلف ندارد، بلکه خودبه‌خود بر اساس چگونگى حصول درآمد سالانه معين مى‏شود. بنابراين، ابتداى سال خمسى امثال کارگران و کارمندان از اولين روز امکان دريافت اولين درآمد از درآمدهاى کار و کارمندى است، و سال خمسى تجار و مغازه‌داران از تاريخ شروع به خريد و فروش و سال خمسى امثال کشاورزان از تاريخ برداشت اولين محصول کشاورزى سال شروع مى‏شود.
اجوبة الاستفتائات حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤال 996
سؤالات
1. در محضر قرآن- ویژگی جامعه آرمانی چیست؟
1) محبت بر اساس ایمان
2) دشمنی با سرمایه‌داران
3) نبود هیچ‌گونه دشمنی
2. در محضر اهل‌بیت- در انتخاب همسر چه چیزی مهم‌تر است؟
1) زیبایی دختر
2) برادر دختر
3) خانه دختر
3. ما و رسانه - مهم‌ترین دلیلی که باید شبکه اجتماعی خارجی بسته شود، کدام است؟
1) دلایل اقتصادی
2) دلایل امنیتی
3) دلایل فرهنگی
4. روزنوشت - از ۸ سال دفاع مقدس دهه ۶۰ تا ۸ ماه دفاع مقدس دهه ۸۰ و ۸ روز دفاع مقدس دهه ۹۰ مهم‌ترین چیزی که رشد کرده، چیست؟
1) قدرت نظامی ایران
2) ولایت‌مداری مردم
3) وضعیت معیشتی و اقتصادی جامعه
5. اقتصاد مقاومتی - برای خودکفایی کشور در بنزین باید چه کار کرد؟
1) باید تولید بنزین را افزایش داد.
2) باید مصرف بنزین را مدیریت کرد.
3) هر دو مورد
6. احکام - سال خمسی چگونه تعیین می‌شود؟
1) هر کس باید یک روز در سال را خودش به عنوان اول سال خمسی معین نماید.
2) روز دریافت اولین درآمد کاری، اول سال خمسی هر فرد خواهد بود.
3) برای همه اول ماه رمضان است.
چکیده
امام روح‌الله
مگر امیرالمؤمنین (سلام‌الله‌علیه) دیکتاتور بود؟
می‌گویند: اگر بنا باشد که ولایت‌فقیه بشود، دیکتاتوری می‌شود، کذا می‌شود! مگر امیرالمؤمنین (سلام‌الله‌علیه) که ولی امور مردم بود، دیکتاتور بود؟ مگر خود پیغمبر (صل‌الله‌علیه‌وآله) که ولایت داشت دیکتاتور بود؟
اسلام دیکتاتور را محکوم می‌کند. اسلام یک نفر فقیه را اگر بخواهد دیکتاتوری بکند، از ولایت ساقطش می‌کند.
 (صحیفه امام، ج 10، ص 410 و 411)
امام خامنه‌ای
پرستار؛ فرشته رحمت برای بیمار
اگر پرستار دلسوز و مهربانی در کنار بیمار نباشد، گمان اینکه معالجه‌ پزشک در آن بیمار تأثیری نبخشد، بسیار زیاد است. نقش پرستار، نقش احیاگر است؛ زنده کننده است... اینجا هم من عرض می‌کنم به پرستاران - چه برادران، چه خواهران پرستار ...قدر این خدمت، این نعمت بزرگ را بشناسند؛ همچنانی که مردم به چشم تکریم به آن‌ها باید نگاه کنند.
 (امام خامنه‌ای، 09/02/1388)
یاد یاران
شهیدی که قبل از شهادتش سوخته بود
دعای توسل پخش می‌شد که استادمان، آیت‌الله جوادی آملی، در زدند و با تعارف ما وارد شدند. ضبط را خاموش کردیم. وقتی نشستند، گفتند که ضبط را روشن کنیم. پرسیدند: «اسم ایشان چیست؟» گفتم «محمدرضا تورجی زاده.» گفتند: «ایشان در عشق خدا سوخته است.» گفتم: «فرمانده گردان یازهرا (سلام‌الله‌علیها) بوده، شهید شده.» ادامه دادند: «ایشان قبل از شهادت سوخته بوده.»
منبع: کتاب «یا زهرا»، ص 193 و 194، به نقل از خبرگزاری مشرق
راوی: شهید سید محمدحسین نواب
شهید محمدرضا تورجی‌زاده
حکایت خوبان
اگر غذا بد شده بود
از آن‌ها تشکر کنید، هرچند غذایی که پخته‌اند شور یا بد شده است. وقتی از غذا ابراز رضایت می‌کنید، همسرتان خوشحال می‌شود و این باعث رشد و پیشرفت معنوی شما می‌شود.
یک‌بار من در جوانی در خانه با خانواده بداخلاقی کردم. در عالم معنا به من گفتند: بیست سال ناله‌های تو بی‌اثر شد.
منبع: سایت شهید آوینی
استاد بزرگ اخلاق، آیت‌الله حاج شیخ علی سعادت پرور (پهلوانی تهرانی)
یار مهربان
ولایت فقیه
ولی زمانت را بشناس!
مؤلف: امام خمینی (ره)، نشر تنظیم و نشر آثار امام خمینی، چاپ 1394، قطع وزیری، 212 صفحه، 8000 تومان.
مجموع سیزده سخنرانی امام در نجف در مورد ولایت فقیه که ابتدا توسط یاران امام در بیروت به چاپ رسید و پنهانی به ایران فرستاده شد و در گسترش ایده ولایت فقیه و پیروزی انقلاب اسلامی مؤثر بود. این کتاب، ولایت فقیه را از طریق روایات و استدلال عقلی ثابت می‌کند و تاکنون به زبان‌های مختلف دنیا ترجمه شده است.
در مسیر بهشت
کجایی یوسف زهرا
أَيْنَ الشُّمُوسُ الطَّالِعَةُ أَيْنَ الْأَقْمَارُ الْمُنِيرَةُ أَيْنَ الْأَنْجُمُ الزَّاهِرَةُ أَيْنَ أَعْلامُ الدِّينِ وَ قَوَاعِدُ الْعِلْمِ
كجايند خورشيدهای تابان، كجايند ماه‌های نورافشان، كجايند ستارگان فروزان، كجايند پرچم‌های دين، و پایه‌های دانش
أَيْنَ بَقِيَّةُ اللَّهِ الَّتِي لا تَخْلُو مِنَ الْعِتْرَةِ الْهَادِيَةِ...
كجاست آن باقيمانده خدا كه از عترت هدايتگر خالى نشود...
بِأَبِي أَنْتَ وَ أُمِّي وَ نَفْسِي
پدر و مادر و جانم فدایت شود
فرازهایی از دعای ندبه، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
اعتراضی بی‌سابقه
در 23 ژانویه (1950م) پارلمان رژیم صهیونیستی، شهر بیت‌المقدس را به‌عنوان پایتخت این رژیم اعلام كرد. تلاش‌های بسیاری برای رسمیت بخشیدن و انتقال سفارت‌خانه‌ها به این شهر کرد، اما با اعتراض گسترده مسلمانان روبه‌رو شد و شکست خورد. 
جایگاه قدس در جهان اسلام بر همگان روشن است. اقدامات اخیر ترامپ نیز نشان داد که هنوز چشم شوم اسرائیلی‌ها به قدس است، ولی به نصرت الهی و وحدت و هوشیاری مسلمانان هرگز به آن نخواهند رسید.
23 ژوئیه، تعيين شهر «بیت‌المقدس» به‌عنوان پايتخت اسرائيل توسط پارلمان اين رژيم (23 ژوئیه 1950 م)

[bookmark: _GoBack]در محضر قرآن- سیمای جامعه آرمانی اسلام
چرا این‌قدر برای علم و امنیت و قدرت و... تلاش می‌کنیم؟ چون می‌خواهیم به «جامعه آرمانی» برسیم. اینجا جامعه آرمانی، جامعه‌ای است به سوی خدایی که تمامی ندارد و این محقق نمی‌شود مگر الگو قرار دادن پیامبر و یار و همراه او شدن:
مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ وَ الَّذينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَي الْکُفَّارِ رُحَماءُ بَيْنَهُمْ[footnoteRef:3] [3:  سوره فتح، آيه ۲۹] 

محمّد (صلی‌الله‌علیه‌وآله) پیامبر خداست و کسانی که با اویند بر کافران، سخت‌گیر [و] با همدیگر مهربانند. 
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۲۴)- داداش رو ببین، آبجی رو بگیر!
در روایات ما به جای اینکه بگویند: «مادر را ببین، دختر را بگیر»، گفته‌اند: «داداش رو ببین، آبجی رو بگیر.» شاید به این دلیل که به قول قدیمی‌ها حلال‌زاده به دایی‌اش می‌رود:
اخْتَارُوا لِنُطَفِكُمْ فَإِنَّ الْخَالَ أَحَدُ الضَّجِيعَيْنِ[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعه، ج‏20، ص ۴۸] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): برای نطفه های خود، جای مناسبی اختیار کنید (و هنگام ازدواج به فامیل نزدیک زن مخصوصاً به برادران دختر دقت کنید) زیرا که دایی از افراد همسان و هم‌ردیف همسر تو است.
ما و رسانه- عاقبت شبکه‌های اجتماعی و بازی دولت- مردم!
در زمان اغتشاشات همه ما به حکومت حق دادیم که شبکه‌های اجتماعی خارجی را ببندد. ولی حالا چه؟ باید بدانیم که مسئله «امنیت» حداقلی‌ترین بحثی است که می‌توانست مطرح شود.
مهم‌ترین مسئله «مدیریت افکار عمومی» است. یعنی ما باید بدانیم که با فعالیت در این شبکه‌ها داریم شخصیت خودمان را در اختیار صاحبان آن‌ها قرار می‌دهیم تا در بزنگاه‌ها از این اطلاعات استفاده کنند و برای‌مان برنامه جدیدی بریزند.
پس به حکم عقل باید بساط شبکه اجتماعی خارجی جمع شود اما به دلیل فرهنگی نه امنیتی!
روزنوشت- ۸ سال، ۸ ماه، ۸ روز دفاع مقدس 
در ۸ سال دفاع مقدس دهه ۶۰، و ۸ ماه دفاع مقدس دهه ۸۰، و ۸ روز دفاع مقدس دهه ۹۰ اسراری هست؛ در جنگ ۸ ساله امام مردم را دعوت به جبهه می‌کرد. اما در ۸۸ رهبری خواستار اتمام اردوکشی‌های خیابانی شد. در ۹۶ اما، کار اصلاً به رهبری نکشید.
این شاهکار ولایتمداری در جامعه است که مردم قبل از فرمان رهبری، بهترین کار ممکن را انجام دهند. این یعنی «بصیرت» که ثمره استثنائی انقلاب اسلامی است.
خانواده بهتر- چرا زنان حق طلاق می‌خواهند؟ 
صراحتاً باید بگوییم که اسلام حق طلاق را- تمام و کمال- به مرد داده و هیچ جایگاهی برای زن قائل نشده است.
حالا چرا زنان حق طلاق می‌خواهند؟ چون زنان امروز خودخواه شده‌اند و نه مرد را می‌خواهند، نه خانواده را. آن‌ها می‌خواهند خودشان را داشته باشند، حتی اگر خانواده‌ای در کار نباشد. 
حالا بیایید آمارها را ببینید. هر چه مهریه‌ها بالاتر رفته و حق طلاق زن بیشتر شده، خانواده‌ها بیشتر نابود شده‌اند.

اقتصاد مقاومتی – خودکفایی در کالاهای اساسی (4) – خودکفایی بنزین: افزایش تولید، کاهش مصرف
تحریم بنزین در سال 89 توسط امریکا در مجموع به نفع ما تمام شد و این تهدید به فرصت تأسیس پالایشگاه‌های جدید بدل شد. از سوی دیگر، خودکفایی و ارزان بودن بنزین مصرف بی‌رویه می‌آورد و گران کردنش دیگر محصولات را گران می‌کند. تجربۀ سهمیه‌بندی و دونرخی کردن سال 86 نشان داد این کار، هم مصرف بنزین را کم می‌کند، هم ترافیک، آلودگی و قاچاق سوخت.
احکام - تعیین سال خمسی
خودش برای خودش اول سال خمسی‌اش را تعیین می‌کند! در حالی که سال خمسی تعیین‌کردنی نیست و ابتدای آن، روز دریافت اولین درآمد کاری است.
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