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در محضر قرآن- دو دعوت‌کننده
اگر یک بچه می‌آمد و می‌گفت: «به خاطر من آن حیوان را نزن»، شاید توجه می‌کرد! اما حالا که پیامبر آمده و فرموده: «به خاطر خودت، خودت را نابود نکن!» توجه نمی‌کند و رو برمی‌گرداند؛ بی‌معرفت! چرا دعوت پیغمبر را نمی‌شنود؟ چون می‌خواهد از هوای نفسش پیروی کند و اگر پیامبر را بپذیرد و به قیامتی که او می‌گوید ایمان بیاورد، مجبور می‌شود جلوی نفسش بایستد؛ پس باخیال راحت او را دروغگو می‌خواند. برای همین است که هر وقت معجزه‌ای هم از پیامبر ببیند، می‌گوید: جادوست! انگارنه‌انگار که قبلی‌ها هم همین کار را کردند و به عذاب دچار شدند...
حِکْمَةٌ بالِغَةٌ فَما تُغْنِ النُّذُرُ
[قرآن] حکمتی رسا و کامل است، [ولی آن را دروغ انگاشتند و از پی هوای نفس خود رفتند؛] از این رو اخطارها به حالشان سود نمی‌دهد.
اینک ای پیامبر که در دنیا آن‌ها را دعوت کردی و جوابت ندادند، به آنان پشت کن تا دعوت‌کننده‌ای در قیامت آنان را به جهنم بخواند! آن وقت دیگر اختیاری ندارند و مانند ملخ‌های پراکنده به سوی عذاب جهنم روانه می‌شوند! 
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۹۶)- تربیت زنان و دختران
به ما اگر باشد می‌خواهیم آموزش‌های مشابه بین دختر و پسر را به حداکثر برسانیم. دلیلش هم این است که زن و مرد را مساوی و مشابه می‌دانیم و نمی‌خواهیم تفاوت‌های روحی و جسمی آن‌ها را باور کنیم. در حالی که زنان و مردان یک جامعه، مانند بازیکن‌های یک تیم فوتبال هستند که گروهی باید دفاع کنند تا گروه دیگر بتواند خوب گل بزند. بر این اساس پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) می‌فرمایند:
لَا تُنْزِلُوا النِّسَاءَ الْغُرَفَ وَ لَا تُعَلِّمُوهُنَّ الْكِتَابَةَ وَ عَلِّمُوهُنَّ الْمِغْزَلَ وَ سُورَةَ النُّور [footnoteRef:1] [1:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 177] 

زنان را در بالاخانه‌‌ها منشانید (تا چشم نامحرم به ایشان بیفتد) و به آنان نوشتن (که باعث ارتباط با نامحرم شود) یاد ندهید ولی به آنان نخ ریسی و سوره نور بیاموزید (تا عفت پیشه‌کنند و در خانواده‌داری بهترین باشند).
نگویید این‌ها برای قدیم است! هنوز هم اتاق‌های زنان و دختران در جاهایی که نامحرمان می‌بینند قرار دارد و هنوز هم دختران زیادی پاکی خود را از طریق صفحات مجازی از دست می‌دهند! 
سوالات
در محضر قرآن- چند دعوت‌کننده وجود دارد؟
یکی؛ آن هم پیامبر اعظم است که در دنیا مردم را به ایمان دعوت می‌کند.
یکی؛ آن هم پیامبر اعظم است که در دنیا مردم را به ایمان و در آخرت آن‌ها را به سوی جهنم دعوت می‌کند. 
دوتا؛ یکی پیامبر اعظم است که در دنیا مردم را به ایمان دعوت می‌کند و دیگری در آخرت که کافرین را به عذاب می‌خواند.
در محضر اهل‌بیت- نتیجه آموزش‌های زنانه چیست؟
خانه‌داری
خانواده‌داری
حضور در جامعه

خلاصه
در محضر قرآن- دو دعوت‌کننده
اگر یک بچه می‌آمد و می‌گفت: «به خاطر من آن حیوان را نزن»، شاید توجه می‌کرد! اما حالا که پیامبر آمده و فرموده: «به خاطر خودت، خودت را نابود نکن!» توجه نمی‌کند و رو برمی‌گرداند؛ بی‌معرفت! 
حِکْمَةٌ بالِغَةٌ فَما تُغْنِ النُّذُرُ
[قرآن] حکمتی رسا و کامل است، [ولی آن را دروغ انگاشتند و از پی هوای نفس خود رفتند؛] از این رو اخطارها به حالشان سود نمی‌دهد.
حالا که ایمان نمی‌آورند، دعوت‌کننده‌ای در قیامت آنان را به جهنم می‌خواند! آن وقت دیگر اختیاری ندارند و مانند ملخ‌های پراکنده به سوی عذاب جهنم روانه می‌شوند! 
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۹۶)- تربیت زنان و دختران
دختر و پسر با هم فرق دارند پس آموزش‌هایشان هم باید با هم فرق داشته باشد: 
لَا تُنْزِلُوا النِّسَاءَ الْغُرَفَ وَ لَا تُعَلِّمُوهُنَّ الْكِتَابَةَ وَ عَلِّمُوهُنَّ الْمِغْزَلَ وَ سُورَةَ النُّور [footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 177] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): زنان را در بالاخانه‌‌ها منشانید (تا چشم نامحرم به ایشان بیفتد) و به آنان نوشتن (که باعث ارتباط با نامحرم شود) یاد ندهید ولی به آنان نخ ریسی و سوره نور بیاموزید (تا عفت پیشه‌کنند و در خانواده‌داری بهترین باشند).
و هنوز هم دختران زیادی پاکی خود را از طریق صفحات مجازی از دست می‌دهند...


امام خامنه‌ای - فهم مسئولیت‌ساز
تبلیغ، ریشه قرآنی دارد. خداوند متعال در سوره مبارکه احزاب می‌فرماید: «اَلَّذینَ یُبَلِّغُونَ رِسالٰتِ اللهِ وَیَخشَونَهُ وَ لا یَخشَونَ اَحَدًا اِلَّا اللَهَ وَ کَفَیٰ بِاللهِ حَسیبًا»1 تبلیغ یعنی چه؟ یعنی رساندن یک پیام، یک سخن درست؛ منتها شرط این تبلیغ این است که صادقانه، صمیمانه، امانت‌دارانه و مسئولانه باشد.
در حکومت‌های مادی هم تبلیغ هست؛ به‌اصطلاح پروپاگاندا، که این با آن، به‌طور مبنایی و اصولی متفاوت است. پروپاگاندا برای کنترل کردن افکار عمومی مردم است؛ در جهت دست یافتن به قدرت، به منفعت، به پول است. اما تبلیغ اسلامی مسئله‌اش این نیست. تبلیغ اسلامی عبارت است از تفاهم با مردم. بحثِ کنترل نیست، بحثِ تفاهم است؛ ذهن‌ها را به سمت یک هدف عالی و والایی متوجه کردن و ذهن‌ها را به هم نزدیک کردن. اثر این تفاهم چیست؟ اثر تفاهم این است که مردم در جهت کارهای اساسی و خیر، خودشان مسئولانه وارد می‌شوند. بحث آوردن مردم در مقام مسئولیت است.
1) سوره احزاب، آیه 39
(امام خامنه‌ای، 06/10/1396)
یاد یاران - قبرهای غریب
روزهای آخر اسفند بود که به سمت مناطق عملیاتی حرکت کردیم. آن موقع هنوز برنامه راهیان نور به شکل امروزی نبود. ما به همراه خانواده و نزدیکان با یک اتوبوس رفته بودیم. به فکه که رسیدیم، کمی جلوتر از آن، مقر تخریب ما بود که اسم آنجا را الوارثین گذاشته بودیم. رسول کم سن و سال بود. به رسول می‌گفتم: «نگاه کن پسرم، ببین بچه‌ها این قبرها را زمان جنگ کنده بودند؛ می‌آمدند داخل این قبرها، نماز می‌خواندند، نماز شب می‌خواندند، مناجات می‌کردند، ولی حالا این قبرها غریب مانده‌اند! دیگر از آن حال و هوا خبری نیست!»
بعد نماز ظهر یک‌دفعه متوجه شدم رسول نیست. با مادرش دنبالش گشتیم که دیدیم رفته داخل یکی از این قبرها، به سجده افتاده و چفیه روی سرش کشیده، گریه می‌کند. بنده حقیقتاً همان‌جا گریه‌ام گرفت.
راوی: پدر شهید
منبع: مشرق
شهید مدافع حرم رسول خلیلی
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - پلکان حرام
گفتند حالا که «مرگ بر شاه» همه‌گیر شده؛ شعار جدید بدهیم. «شاه زنازاده است، خمینی آزاده است.» آشفته شده بود. گفت: «رضاخان ازدواج کرده، این شعار حرام است. از پلکان حرام که نمی‌شود به بام سعادت حلال رسید.»
منبع: کتاب صد دقیقه تا بهشت
شهید آیت‌الله سید محمد حسینی بهشتی
ایام ویژه - خون اجنبی
سرانجام دولت انگلیس به دولت مرکزی قاجار، نامه‌ای داد تا به حکمیت، مبلغ ۴۰۰ هزار پوند (مبلغی حدود ۶ میلیارد تومان به قیمت امروز) به دلاور دلواری پیشنهاد بدهند تا دست از مبارزه بکشد و بگذارد قوای بیگانه انگلیس وارد شیراز و کل ایران بشود. اما فرمانده جنگ، رئیس‌علی دلواری گفت: «ناموس و سرزمینم بهایش خون اجنبی است، نه زر و زیور دنیا.»
آری؛ اعتقاداتی را که در جان و دل ریشه داشته باشد، به‌راحتی نمی‌توان با وعده و وعیدهای دنیایی از بین برد. رهبر معظم انقلاب در مورد ایشان می‌فرمایند: «این مرد شجاع، در راه اعتقاد دینی خود، تنها و در غربت با دشمنان جنگید؛ این برای ما چیز بسیار با ارزشی است.»1
 آیا ما نیز حاضریم در راه عقاید دینی‌مان بجنگیم و حتی کشته شویم؟ آن‌هم بدون یار و یاور!
23 شوال، شهادت «رئیسعلی دلواری» سردسته دلاوران تنگستان (1333 ق)
1) دیدار با مردم بخش دلوار بوشهر، (13/10/1370) 
	

کار تشکیلاتی - عجله و اهمال‌کاری ممنوع!
«و ایّاک و العجلة بالامور قبل اوانها» 1؛ در کارها پیش از موعد عجله نکنید و شتاب‌زدگی به خرج ندهید. امیرالمؤمنین (ع) در خطبه دیگری، عجله کردن و پیش از موعد کار را انجام دادن، تشبیه می‌کنند به چیدن میوه قبل از رسیدن خودش. می‌فرمایند کسی که میوه را قبل از اوان 2 چیدنش می‌چیند، مثل کسی است که برای دیگران زراعت کرده؛ یعنی خودش هیچ سودی نمی‌برد... اینجا هم که می‌فرمایند عجله نکن، «او التّسقط فی‌ها عند امکان‌ها»؛ تسقط هم نکن. تسقط، یعنی اهمال و کوتاهی کردن و کار را به تعویق انداختن. پس عجله و اهمال‌کاری هم ممنوع.
1) نهج‌البلاغه، نامه 53، عهدنامه مالک اشتر
2) زمان، موعد
امام خامنه‌ای، 17/07/1384
مناسبت‌های هفته
1
روز تبلیغ و اطلاع‌رسانی دینی- سالروز صدور فرمان امام مبنی بر تأسیس سازمان تبلیغات (1360 ش)
[bookmark: _GoBack]عزل بنی‌صدر از ریاست جمهوری با حکم حضرت امام خمینی (ره) (1360 ش)
· بنی‌صدر از فرصتی که برای خدمت به مردم در اختیارش قرار گرفته بود سوءاستفاده کرد. سرانجام مهلت اعتماد امام و مردم به او سرآمد. پیش از فرارش از ایران تا می‌توانست آتش سوزاند و آخرسر با لباس مبدل زنانه از ایران گریخت.
رحلت فقیه جلیل «آیت اللَّه سید حسین طباطبایی بحرالعلوم»، عالم برجسته نجف (1380 ش)
محاکمه «گالیلو گالیله» دانشمند ایتالیایی در دادگاه تفتیش عقاید (22 ژوئن 1633 م)
تأسیس جبهه آزادی‌بخش چاد علیه سیاست‌های ظالمانه و تبعیض‌آلود فرانسویان در این کشور و تلاش برای رفع مظلومیت از مسلمانان این کشور (22 ژوئن 1966 م)
روز اصناف
2
به توپ بستن مجلس شورای ملی به فرمان «محمدعلی شاه قاجار» (1287 ش)
تصویب طرح اجباری شدن کلاه شاپو برای مردان در مجلس شورای ملی بنا به خواست «رضاخان» (1306 ش)
· اگر خوش‌بینانه نگاه کنیم، رضاخان با دیدن ظاهر کشورهای اروپایی شبه‌اروپایی نظیر ترکیه، به این نتیجه رسیده بود که مشکل عقب‌ماندگی مملکت شباهت نداشتن به فرنگی‌ها و غرق سنت‌های کهنه شدن است؛ نگاهی که از دوره قاجار با فکر روشنفکری به ایران تحمیل شد و هنوز هم دست از سر ایران برنداشته است.
وفات شیخ «محمدغزالی» دانشمند معاصر (19 شوال 1416 ق)
تأسیس اولین پارلمان جهان در ایسلند (23ژوئن 920 م)
3
تحصن مشروطه‌طلبان به رهبری «شیخ فضل‌الله نوری» در حرم حضرت عبدالعظیم (ع) (1286 ش)
· این عده مشروطه را خلاف دانسته و تقاضای حکومت «مشروعه» را داشتند. آن‌ها فهمیده بودند که انقلاب مشروطه از اصول اولیه خود منحرف شده و عناصر مخالف اسلام در لباس مشروطه‌خواهی قصد دارند تیشه به ریشه اسلام بزنند و در نتیجه، در اعتراض به انحراف این نهضت به جریان غیردینی، در حرم حضرت عبدالعظیم در شهر ری متحصن شدند.
آغاز استبداد صغیر (1287 ش)
· با پیروزی شاه در جنگ چهارساعته بهارستان (به توپ بستن مجلس) ده‌ها تن از آزادی‌خواهان کشته و تبعید شدند. رسانه‌ها، انجمن‌ها و... بسته شدند و روشنفکران صحنه مبارزه را ترک کردند.
مرگ میشل «عفلق» نظریه‌پرداز سیاسی عرب و پایه‌گذار حزب بعث (24 ژوئن 1989 م)
4
درگذشت حبیب‌الله معلمی شاعر «ای لشکر صاحب زمان» (1392 ش)
اولین اجلاس بین‌المللی مبارزه جهانی با تروریسم (1390 ش)
· مقامات بیش از 60 کشور جهان در این نشست شرکت کردند.
فتح اندلس به دست مسلمانان (21 شوال 92 ق)
· «جبل الطارق» در ذهن زمان و در جغرافیای عالم ثبت خواهد شد. مسلمانان، این کوه را به رهبری طارق فتح کرده‌اند؛ فتحی با نهایت سرعت، در کوتاه‌ترین زمان ممکن. اکنون دروازه‌های شهرهایی چون قرطبه، مالقه، غرطه و طلیطله، بی رنج و مشقت به روی اسلام گشوده می‌شود و به تصرف مسلمین در می‌آید. پایتخت مسیحیان در دست اسلام! این آغاز بشارت‌های روشنی خواهد بود؛ و سلام بر همت آنان که در مسیر نشر ندای توحید می‌تازند و از پای نمی‌نشینند.
انفجار عظیم مقرّ نظامی امریکا در منطقه ظهران عربستان توسط بنیادگرایان مسلمان که ده‌ها نیروی امریکایی در آن کشته و صدها نفر دیگر زخمی شدند (25 ژوئن 1996 م)
5
ارتحال آیت اللَّه «رضا مدنی کاشانی» مرجع بزرگ و زعیم حوزه علمیه کاشان (1371 ش)
اختراع سینمای ناطق توسط «جان سابتیل» آمریکایی (26 ژوئن 1927 م)
روز استقلال کشور آفریقایی «سومالی» از استعمار انگلستان (26 ژوئن 1960 م)
روز جهانی مبارزه با مواد مخدر 
6
قیام مردم تبریز به رهبری ستارخان و باقرخان علیه استبداد محمدعلی شاه قاجار (1287 ش)
سوءقصد به جان حضرت «آیت‌الله خامنه‌ای» امام‌جمعه تهران در مسجد ابوذر (1360 ش)
· امام مرتب پیغام می‌دادند و از اطرافیان می‌پرسیدند که: «آقاسیدعلی چطورند؟» حالشان بهتر بود، اما هنوز قضیه هفتاد و دو تن را نمی‌دانستند. از تلویزیون آمدند که گزارش تهیه کنند؛ پرسیدند حالتان چطور است؟ گفتند: «من بحمدالله حالم خیلی خوب است» و شعر رضوانی شیرازی را خطاب به امام خواندند:
«بشکست اگر دل من به فدای چشم مستت سر خُمِّ می سلامت، شکند اگر سبویی»
شهادت «رئیس‌علی دلواری» سردسته دلاوران تنگستان (23شوال 1333 ق)
روز ملی و استقلال کشور آفریقایی «جیبوتی» از استعمار فرانسه (27 ژوئن 1977 م)
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انفجار دفتر حزب جمهوری اسلامی و شهادت مظلومانه «شهید بهشتی» و 72 تن از یاران لایق و کارآمد امام  به دست منافقین کوردل (1360 ش)
· بهشتی یک ملت بود.
بمباران شیمیایی سردشت توسط قوای بعث عراق (1366 ش)
· سکوت مجامع جهانی و حقوق بشری در قبال این جنایت غیرانسانی، برگی از دفتر مظلومیت مقتدرانه ملت ما در دفاع مقدس است.
روز قوه قضاییه
امضای قرارداد صلح ورسای بین متفقین و متحدین در پایان جنگ جهانی اول (28 ژوئن 1919 م)



