


بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای 169- هفته 4 خرداد 96
متن
[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
صلح امام حسن (علیه‌السلام)
معاویه یک سلطان بود در آن‌وقت؛ حضرت امام حسن (علیه‌السلام)  بر خلافش قیام کرد در صورتی که آن وقت همه هم با آن مردک بیعت کرده بودند و سلطانش حساب می‌کردند. حضرت امام حسن قیام کرد تا آن وقتی که می‌توانست. وقتی که یک دسته علاف نگذاشتند که کار را انجام بدهد، با آن شرایط صلح کرد که مفتضح کرد معاویه را. آن‌قدری که حضرت امام حسن معاویه را مفتضح کرد به همان‌قدر بود که سید الشهداء یزید را مفتضح کرد.
 (صحیفه امام، ج 2، ص 371)
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شب همنشینی خاکیان با فرشتگان آسمانی
ماه رمضان فرصت بسیار استثنایی و بزرگی است که به لطف خدای متعال امسال هم این فرصت به ما داده شد که بتوانیم در این ماه مبارک بر سر سفره‌ ضیافت الهی حاضر بشویم. این فرصت استثنایی در طول سال نظیر ندارد. در ماه رمضان برای ما خاکیان و زمینیان چه سعادت بزرگی است که با ملائکه‌ الهی و با روح امین همنشین بشویم: «تنزّل الملائکة والرّوح فیها باذن ربّهم». لیلةالقدر در ماه رمضان، شب همنشینی خاکیان با فرشتگان ملأ اعلاست.
(امام خامنه‌ای، 24/08/1383)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]برکت صلوات
پدرم برای تبلیغ دین و آگاه‌نمودن مردم به جنایات رژیم پهلوی بیشتر اوقات به شهرستان‌های اطراف تهران مي‌رفت. یكی از شب‌ها تصمیم گرفت به منطقه «پارچین» برود اما وسیله‌ای پیدا نكرد. قرار شد با موتور به آنجا برویم. در میان راه در حالی‌كه هنوز مسافت زیادی تا روستا بود، موتور خراب شد. در تاریكی شب پیاده به طرف روستا رفتیم. آن شب حتی نور ماه هم نمي‌تابید. مقداری از راه را رفتیم. پدرم گفت: «من یك صلوات مي‌فرستم و تو هم موتور را روشن‌كن، ان‌شاء‌الله روشن مي‌شود.» 
با صلوات پدر موتور روشن شد. آن شب پدر سخنرانی مفصلی كرد و صبح روز بعد با همان موتور به تهران بازگشتیم.
منبع: یادنامه شهدای 57 به نقل از سایت شهید آوینی
20 خرداد، شهادت آیت‌الله «سید محمدرضا سعیدی» در زندان رژیم پهلوی (1349 ش)
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]حق پذیری 
ایشان وقتی می‌دیدند که نظر یا عملی درست است، فوراً آن را بازگو می‌کردند؛ حتی اگر قبلاً خودشان نظر دیگری داشتند. روزی نظری درباره فرعی فقهی داشتم و حضرت استاد در آن باره نظر دیگری داشتند. فردای آن روز تا من وارد دفتر شدم، ایشان فرمودند: «نظر شما درست بود.»
واقعاً این ویژگی، صفتی حسنه بود. امروز شاید کمتر فردی را یافت که در نزد کوچک‌تر از خودش این‌گونه رفتار کند.
منبع: شیعه آنلاین
26 خرداد، درگذشت آیت‌الله‌العظمی حاج شیخ محمد فاضل لنكرانی (1386 ش)
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
تفسیر سوره قدر
با معرفت وارد شب قدر شویم
مؤلف: علی صفائی حائری، نشر لیله‌القدر، چاپ 1387، قطع رقعی، 21 صفحه، 1500 تومان.
چرا قرآن در شب قدر نازل شده است؟ چرا شب قدر بهتر از هزار ماه است؟ چرا ملائکه در این شب نازل می‌شوند؟ چرا سلام است؟ و چرا تا مطلع فجر است؟ 
این شب برای تو همه‌چیز فراهم می‌شود: نعمت‌ها و اندازه‌ها، کتاب و راهنما، نیروهای نازل بر مقام ولایت و طرح‌ریزی و تقدیر تو. و این است که بیدار‌ماندن و طرح ریختن در این شب توصیه شده و بهترین کار در این شب گفت‌و‌گوی علم و رسیدن به آگاهی و بینش است که بتواند در این طرح و تصمیم کمک کار باشد. 
در مسیر بهشت
شبی که هزار شب می‌شود
«شب قدر آن شبى است كه در طول سال، شبى به خوبی و فضليت آن يافت نمى‌شود، و عمل در اين شب از عمل در طول هزارماه بهتر است، و تقدير امور سال در اين شب صورت می‌گيرد.»1
بالاخره بهترین شب‌های بهترین ماه خدا رسید. در این شب‌ها قرار است تقدیر سالمان به دست امام زمانمان برسد. امام‌زمان هم که همه‌جوره با ما راه می‌آید تا بهترین تقدیر را برای ما بنویسد، ولی برای اینکه بهترین تقدیر برایمان نوشته شود خودمان هم باید سنگ تمام بگذاریم. برای مثال سعی کنیم اعمال این شب‌ها را با توجه انجام دهیم. اعمال هم به صورت تفصیلی در مفاتیح‌الجنان آمده است. تنها چیزی که نیاز است یک همت بلند و یک یاعلی‌گفتن است...
1) مفاتیح‌الجنان

ایام ویژه
سه برابر ما بودند
غزوه بدر نخستین مقابله سپاه اسلام با سپاه کفر بود. در این نبرد کفار از نظر اسلحه و مهمات بر مسلمانان برتری داشتند و تعدادشان نیز تقریباً سه‌برابر سپاه اسلام بود. اما مسلمانان خدا را داشتند و با ایمان به او به میدان آمده بودند. مشرکان جنگ را آغاز کردند و مسلمانان به وسیله امدادهای خداوند به صورت‌های مختلف مانند نزول باران و فرشتگان و انداختن رعب در دل کفار پیروز میدان شدند. 
 و این وعده همیشگی خداست که هرکس با او باشد و در راه او استقامت کند به پیروزی خواهد رسید و بینی شیطان و استکبار را به خاک خواهد. چیزی که ما در دفاع مقدس و جنگ حزب‌الله با اسرائیل دوباره آن را تجربه کردیم و با وجود امکانات و نفرات کمتر، در نبرد با استکبار و شیطان بزرگ، پیروز میدان شدیم.
وقوع غزوه ‌«بدر» به فرماندهی پیامبر اكرم (ص) (17 رمضان 2 ق)
درنگ
خدایا نمازجماعت‌خوان‌ها را کم نفرما
ان‌شاءالله خدا نمازجماعت‌خوان‌ها را زیاد بفرماید. هر چند وقت یک‌بار، خبر درگذشت یکی از رفقای مسجدمان را می‌دهند. البته سن‌ها بالا‌رفته و دیگر رمقی هم نمانده. دور هم که جمع می‌شویم؛ می‌گوییم خدا فلانی را بیامرزد اینجا می‌نشست، او هم رفت. تعداد خیلی کمی در محل اهل نماز جماعت مانده‌اند... در دل می‌گوییم: «خدایا نمازجماعت‌خوان‌ها را زیاد بفرما...»
ناگهان یاد صحنه‌ای می‌افتیم که چه‌طور چند روز پیش دل نوجوانان محل را شکستیم و آن‌ها را به خاطر بازی و کمی سر وصدا از مسجد بیرون انداختیم! ای کاش کمی آرام‌تر با آن‌ها برخورد می‌کردیم. حالا هم مسجد خالی است و هم آن‌ها دیگر رقبتی به نماز جماعت و مسجدی‌شدن ندارند...
خدایا نماز جماعت خوان‌ها را به واسطه رفتار ما کم نفرما!

در محضر قرآن- شب اعمال قدرت خدا
از شب قدر زیاد گفته‌ایم و شنیده‌ایم ولی کم‌تر به معنای واقعی آن دقت کرده‌ایم. به جای آن که «قدر» را مستقیماً به «اندازه‌گیری» برگردانیم، بهتر است به اصل معنایش دقت کنیم که از «اعمال قدرت» می‌آید. یعنی شب قدر، شبی است که خدا اعمال قدرت می‌کند و به واسطه این اعمال قدرت، اندازه هر کس و هر چیز مشخص می‌شود.
اما مهم‌ترین چیزی که امشب تعیین می‌شود، چیست؟ قرآن. همانی که علم اولین و آخرین در آن است و تقدیر همه کس به پذیرش یا عدم پذیرش آن بستگی دارد. آری امشب، همه چیز مشخص می‌شود و قرآن نیز از اجمال به تفصیل درمی‌آید.
إِنَّا أَنْزَلْناهُ في‏ لَيْلَةٍ مُبارَکَةٍ إِنَّا کُنَّا مُنْذِرينَ، فيها يُفْرَقُ کُلُّ أَمْرٍ حَکيمٍ[footnoteRef:1] [1:  دخان، 3 و 4] 

ما آن را در شبی فرخنده نازل کردیم، [زیرا] که ما هشداردهنده بودیم. در آن [شب] هر [گونه] کاری [به نحوی] استوار فیصله می‌یابد.
چه شبی مهم‌تر از امشب برای اینکه ما برگردیم به قرآن و آشتی کنیم با این کتاب خدا؟
در محضر اهل‌بیت- قرآن و عترت؛ دو چیزند نه یکی!
این روایت را به نقل‌های مختلف شنیده‌ایم:
إني قد تركت فيكم أمرين لن تضلوا بعدي ما إن تمسكتم بهما- كتاب الله و عترتي أهل بيتي فإن اللطيف الخبير قد عهد إلي أنهما لن يفترقا حتى يردا علي الحوض‏
پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): به راستى من در ميان شما دو چيز به جا مى‏گذارم كه هرگز پس از من، گمراه نشويد تا بدان‌ها چنگ زنيد: كتاب خدا و عترت خودم كه خاندان من‌اند، زيرا خداى لطيف و نازك‌بين و آگاه به من سفارش كرده كه آن‌ها از هم جدا نشوند تا سر حوض بر من وارد شوند.
اما در ایام شهادت امیرالمؤمنین که هم‌زمان با شب قدر و نزول قرآن است، باید به خودمان یادآوری کنیم که نه قرآن کار اهل‌بیت را می‌کند و نه اهل‌بیت کار قرآن را. اگرچه حقیقت هر دو به یک نور برمی‌گردد، برای هدایت نمی‌شود به یکی بسنده کرد. برای همین پیامبر آن دو را به دو انگشت سبابه که کاملاً شبیه هم هستند تشبیه کردند نه به دو انگشت کنار هم.
ما و رسانه- راه خلاصی از «رسانه منتقد، رسانه توجیه‌گر»
دوگانه‌ای که رسانه ملی در آن گیر کرده، این است که اگر ایرادهای دولت را بگوید به یک جانبه‌نگری و طرف‌داری متهم می‌شود و اگر خوبی‌ها را بگوید، می‌شود توجیه‌گر دولت. این دوگانه تقریباً برای همه رسانه‌های دیگر و مخصوصاً مطبوعات هم هست با این تفاوت که آن‌ها ابایی از طرفداری ندارند اما رسانه ملی باید ادعای بی‌طرفی کند که نمی‌گذارند.‌ 
قطعاً بهترین راه حل این است که رسانه در مسیر عدالت باشد و چون قاضی دادگاه، همه برنامه‌ها را عادلانه بسازد. اما این راه اولاً خیلی ساده به دست نمی‌آید و ثانیاً اگر هم اهالی رسانه درست عمل کنند، دشمنان آن‌ها داستان را به گونه دیگری جلوه خواهند داد.
پس یک راه حل دیگر پیشنهاد می‌شود و آن اینکه برنامه‌های خاصی به دولتی‌ها و احزاب اختصاص داده شود. از تولید برنامه گرفته تا پرسش و پاسخ آن. همه را بدهند دست یک حزب البته با چارچوب‌های قانون اساسی. آن‌ها برنامه تولید کنند و حالا رسانه ملی برنامه‌هایشان را در خودش نقد کند. آن وقت زمین بازی عوض خواهد شد، مثل آب خوردن.
روزنوشت- خطرناک‌تر از سند 2030
از قبل انتخابات که موضوع 2030 مطرح شد، حرف و حدیث‌ها حول این محور بود که کدام بندهایش بد است و کدام‌ها خوب. وقتی که دیدند نمی‌توانند بدی‌هایش را انکار کنند، گفتند این سند الزام‌آور نیست. بعد هم شروع کردند به بزرگ کردن خوبی‌هایش.
عجیب است! چرا شترسواری دولا دولا؟ اصلاً بحث سر بندهای خوب و بد بود مگر؟ رهبری که این موضوع را مطرح کردند، به چه چیزی نقد کردند؟ هم‌جنس‌بازی و آموزش‌های جنسی به کودکان؟ نه! مسئله این بود که اصلاً چرا باید چنین سندهایی امضا شود؟ مگر ما سندهای بالادستی نداریم؟ مگر ما این‌قدر عقب‌افتاده‌ایم که باید چشم‌مان به دهان غربی‌ها و حقوق بشری‌هایی باشد که از مبنا تا انتهایشان را بر مخالفت با دین ما چیده‌اند؟
نه؛ مسئله بند الف و ب نیست. مسئله این است که یکی باید به آقایان دولتی‌ها بفهماند تعامل با دنیا با نوکری و دهان‌بینی فرق می‌کند. لطفاً کمی بیش‌تر از قبل به کشور و دین‌تان اعتماد داشته باشید. 
خانواده بهتر- ازدواج موقت، زشت یا زیبا؟
مخالفان ازدواج موقت، شیعه یا سنی و مسلمان یا غیرمسلمان، یک حرف به ظاهر زیبا دارند که اگر به درستی پاسخ نگیرد همیشه می‌تواند مسئله‌ساز باشد. آن‌ها می‌گویند که اگر کسی به شما بگوید دخترت را برای یک شب یا دو ساعت در اختیار من بگذار، آیا چنین می‌کنی؟
مطمئن هستند که شما قبل از اینکه جواب دهید، ناراحت می‌شوید و به نشانه اعتراض اصلاً پاسخ نمی‌دهید. و با همین یک سؤال مبنای ازدواج موقت را به هم می‌زنند و گاهی جسورانه می‌گویند: ازدواج موقت همان زنا یا بدتر از آن است!
در جواب باید گفت که اولاً به ظاهر اگر باشد، ازدواج دائم هم با زنا جز در یک جمله- یعنی خطبه عقد- تفاوتی ندارد. ازدواج موقت هم با همین یک جمله حلال می‌شود. ثانیاً ازدواج موقت نص صریح قرآن و روایت است و با حرف‌های احساسی زیر سؤال نمی‌رود. ثالثاً همه این زشتی‌ها وقتی است که مرد انتخابگر باشد و زن انتخاب‌شونده. اما اگر خود دختران خواهان ازدواج موقت باشند- که هستند- دیگر ایرادی نیست. پس به جای زدن اصل مسئله، قدرت انتخاب دختران را بالا ببرید. 
اقتصاد مقاومتی
سود بالای بانک =  بی‌کاری
سود سپرده‌های بانکی اگر زیاد باشد، مردم پول‌های خود را بیشتر به بانک‌ها می‌سپرند. دولت‌ها معمولاً این کار را می‌کنند تا با کم کردن نقدینگی، تورم را کنترل نمایند. اما تورم پایین همیشه نشانه خوبی برای اقتصاد یک کشور نیست. اگر تورم پایین در کشور به علت بالا بودن نرخ سود بانکی باشد، نتیجه کاهش تولید و افزایش بی‌کاری خواهد بود. چرا که پول‌های مردم به جای سرمایه‌گذاری در بورس یا در تولید، به بانک‌ها روانه می‌شود. مردم جرئت نمی‌کنند کسب و کار جدید ایجاد کنند که سود آن کمتر از نرخ سود بانک باشد. چون می‌‌توانند بدون زحمت پول را در بانک بگذارند و سود بیشتری ببرند. 
متأسفانه دولت هم همه چشم امیدش به سرمایه‌گذاری خارجی برای رونق کسب و کار است که در این چند سال علی رغم تلاشش، کاهش 300 درصدی داشته و حالا از ترس نارضایتی مردم حاضر نیست نرخ سود را کاهش دهد.
احکام
مسواک در حال روزه
دهان روزه‌دار همین‌طوری هم بوی خوشی نمی‌دهد وای به حال این‌که به بهانه روزه مسواک هم نزند.
 اگر از فرورفتن آب دهان آغشته به خمیردندان و یا آب جلوگیری کند، مسواک زدن بلامانع است. 

متن دقیق رساله:
آیا مسواك كردن با خمیر دندان، در حال روزه اشكال دارد؟
 اشكال ندارد؛ ولى باید از فرو رفتن آب دهان كه آغشته با خمیر دندان و آب است جلوگیرى شود.
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سوالات
1. در محضر قرآن- چرا شب قدر را «قدر» نامگذاری کرده‌اند؟
1) چون شب اندازه‌گیری خوبی‌ها و بدی‌هاست.
2) چون شب اعمال قدرت الهی است.
3) چون شبی است که قرآن در آن نازل شده است.
2. در محضر اهل‌بیت- رابطه قرآن و اهل‌بیت چگونه است؟
1) یکی هستند.
2) دو چیز کاملاً بی‌ربط هستند.
3) حقیقت‌شان یکی ولی دو عامل هدایت در کنار هم هستند.
3. ما و رسانه- راه عملیاتی برای خارج شدن از دوگانه «رسانه منتقد، رسانه توجیه‌گر» چیست؟
1) اجازه تولید رسانه‌ای به احزاب و گروه‌ها
2) رعایت عدالت رسانه‌ای
3) ممنوع‌التصویر کردن احزاب و گروه‌ها
4. روزنوشت- مسئله اصلی در سند 2030 چیست؟
1) عادی‌سازی هم‌جنس‌بازی
2) آموزش مسائل جنسی به کودکان 
3) اعتماد به حقوق بشر و بی‌اعتمادی به مبانی دینی

اقتصاد مقاومتی- نتیجه سود بالای بانکی چیست؟
1. تورم کمتر، تولید کمتر، بی‌کاری بیشتر
2. تورم بیشتر، تولید بیشتر، بی‌کاری کمتر
3. تورم کمتر، تولید بیشتر، بی‌کاری بیشتر
احکام- آیا مسواک زدن در حال روزه اشکال دارد؟
1. اگر از فرورفتن آب یا خمیر به حلق جلوگیری کند، اشکالی ندارد.
2. بله اشکال دارد.
3. خیر، حتی اگر آب را هم قورت دهد، اشکالی ندارد. 
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