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حکایت - خدایشان نانشان است
آورده‌اند کـه مردی از دیوانه‌اي پرسید: «اسم اعظم خدا را میدانی؟» دیوانه گفت: «نام اعظم خدا نان اسـت، اما این را جایی نمیتوان گفت.» مرد گفت: «نادان شرم کن! چگونه اسم اعظم خدا نان اسـت؟» دیوانه گفت: «در قحطی نیشابور چهل شبانه‌روز میگشتم. نه هیچ جایی صدای اذان شنیدم و نه درِ هیچ مسجدی را باز دیدم. از آنجا بود کـه فهمیدم.»
مصیبت‌نامه عطار نیشابوری
پامنبری - بهتر از هزار شب
احادیث در لزوم بزرگداشت این سه شبِ فرد، یعنی شب نوزدهم، بیست‌ویکم و بیست‌وسوم، آشکار است. من پیش از این می‌پنداشتم که تعظیم این سه شب فقط برای آن است که احتمال دارد یکی از این سه شب، شب قدر باشد، ولی بعد در برخی از روایات دیدم که در هر کدام از این سه شب اسرار الهی نهفته و فوایدی برای بندگان اندوخته شده است. از جمله در باب صومِ کتاب کافی آمده است که امام صادق علیه‌السلام فرمود: «در شب نوزدهم امور مقدر می‌شود و در شب بیست‌ویکم استوار می‌گردد و در شب بیست‌وسوم امضا می‌شود.»
آیت‌الله بهجت
سیره خوبان - سه روزه...
امام حسن (ع) و امام حسین (ع) بیمار شده بودند. حضرت زهرا (س) و خاندان ایشان به توصیه پیامبر برای شفای حسنین (ع) سه روز، روزه نذر کردند. در روز اول هنگام افطار، فقیری رسید و در خواست غذا کرد. حضرت زهرا (س) افطار خود و خانواده خود را به فقیر دادند. روز دوم در هنگام افطار، یتیمی نزد خانه ایشان آمد و درخواست کمک کرد. حضرت زهرا (س) بار دیگر افطار خود و خانواده خود را به یتیم دادند. روز سوم در هنگام افطار اسیری نزد ایشان آمد و درخواست غذا کرد و این بار هم حضرت زهرا (س) افطار خود و خانواده خود را به اسیر دادند. اینجا بود که آیه شریفه نازل شد:
وَیُطْعِمُونَ الطَّعَامَ عَلَى حُبِّهِ مِسْكِینًا وَیَتِیمًا وَأَسِیرًا، إِنَّمَا نُطْعِمُكُمْ لِوَجْهِ اللَّهِ لَا نُرِیدُ مِنكُمْ جَزَاء وَلَا شُكُورًا[footnoteRef:1] [1:   انسان 8 و 9] 

درس و بحث - سراشیبی ریاضی
شیب در واقع ضریب افزایش یک متغیر بر حسب متغیر دیگر است، مثلاً اگر شیب خطی دو باشد، درواقع این مفهوم را میرساند که به ازای افزایش یک واحدی متغیر اولیه، متغیر وابسته به اندازه دو واحد رشد میکند. که به عبارت دیگر شیب میزان انحنای یک خط است. شاید در تعریفی دیگر بتوان گفت شیب نسبت افزایش ارتفاع به مسافت افقی طی شده است .در تعریفی دیگر شیب، مشتق یک متغیر نسبت به دیگری است.
تکاپو - استاد مشاور میخواند
امتحانات پایان سال فرصت مغتنمی برای بهرهگیری از تجربه اندوخته‌ای است که به دست آوردهاید. دانش‌آموزان پیشتاز در ابتدای هر سال تحصیلی هدفی را پیش روی خود ترسیم میکنند و برای رسیدن به آن برنامهریزی میکنند و روشهای مختلف مطالعه را تجربه میکنند. در اثر آزمون و خطا خیلی از روشها را تثبیت میکنند و بسیاری دیگر را کنار میگذارند. 
از جمله ایستگاههای تجربهای که پشت سر گذاشتهاید امتحانات نیمسال اول بوده که شما را با تنوع سؤالات آشنا کرد و محکی برای کیفیت یادگیری شما بود. اکنون که به امتحانات پایان سال نزدیک شدهایم، بازگشت به تجربه گذشته میتواند پاسخ بسیاری از سؤالات شما باشد و شاید بتوان گفت در حال حاضر شما خودتان بهترین مشاور تحصیلی خود هستید.
کتاب خوب - روزگاران 6 (کتاب دزفول)
این مجموعه شامل صد خاطره یا صد تصویر از مقاومت شهر موشکها یعنی دزفول است. صد حکایت از آنان که نرفتند و در شهر ماندند.
نویسنده: طه فروتن، ناشر: روایت فتح، قیمت: 1300، تعداد صفحات: 101
دانستنی‌ها - هوا نه؛ مایع و فضا
نتایج یک مطالعه جدید نشان داد که مشکلات بینایی فضانوردان که تا ماه‌ها پس از بازگشت به زمین ادامه دارد، ناشی از جمع شدن مایع در مغز آن‌ها در نتیجه فقدان نیروی جاذبه در فضا است.
این مطالعه نشان داد که سفر فضایی نحوه حرکت مایعات در بطن‌های مغز را تغییر می‌دهد. به ‌این ‌ترتیب که فقدان جاذبه در فضا، مایع جاری در بطن‌های مغز را به سمت بالا رانده و باعث می‌شود تا حجم سه بطن از این بطن‌ها تا حدودی افزایش یابد.
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صبحانه و عصرانه چگونه تمام میشوند؟
پاسخ: با حرف ه
اقتصاد مقاومتی - همه می‌توانند تولید کنند
با رفیقم در حرم حضرت معصومه (س) بودیم و با یکی از روحانیان فعال در عرصه اقتصاد مقاومتی قرار داشتیم. با حاج‌آقا مشغول گفتگو شدیم. ایشان از سخت شدن تولید برای کسی که بخواهد تولید بکند می‌گفت، در حالی که منطق اقتصاد مقاومتی این را نمی‌گوید؛ بلکه تأکید می‌کند هر کسی هر چیزی را به هر اندازه‌ای که می‌تواند تولید کند و بتواند بفروشد. و جالب است که رونق تولید در این زمان اتفاق می‌افتد، نه اینکه یک عده‌ای فقط تولید کنند و یک عده‌ای فقط مصرف کنند.

