امام روح‌الله

رأس امور

یکی از مهم‌ترین چیزهایی که در این انقلاب حاصل شد، قضیۀ نمازجمعه است که در زمان سابق در بین ما متروک و در بین اهلسنت به‌طور دل‌خواه نبود و غالباً تحت نفوذ قدرت‌ها انجام می‌گرفت، که بحمداللّه‌ در این نهضت نماز جمعه با محتوای حقیقی آن تحققیافت و آقایان باید با سفارش به مردم و نسل‌های آینده به این مسئله اهمیت بدهند که نماز جمعه در رأس همۀ امور است، و مردم را مجتمع کنند که در این امر خللی وارد نشود.
 منصب امامت جمعه، یعنی منصب تماس روحانیت با ملت و روحانیت با مجلس و دولت و این از اموری است که با دست توانای ائمۀجمعه انجام میگیرد، که امید است هر روز بیش‌تر و بهتر انجام شود، و جمعیت‌ها بیش‌تر بیایند، و این سنت حسنه‌ای باشد که برای مردم و آیندگان محفوظ بماند.
صحیفه امام، ج ۱۸، ص ۱۹۵
امام خامنه‌ای

عشق به جمهوری اسلامی
عشق به جمهوری اسلامی ما را هم مثل آن برادری که دیروز سخن گفت، وادار به حراست از نهاد ریاست جمهوری و حمایت از اولین رئیس‌جمهوری می‌کرد. همین احساس موجب آن شد که با این‌که ما آقای بنی‌صدر را از اول صالح برای احراز این مقام نمی‌دانستیم، پس از آن‌که انتخاب شد، از او دفاع کردیم. این‌جانب در نماز جمعه بارها و بارها از او حمایت کردم و مردم را به حمایت از او دعوت کردم و علی‌رغم آن‌همه فشار تبلیغاتی او نسبت به جریان خط امام، عکس‌العمل نشان ندادم، اما جان کلام این‌جا است که وقتی وجود او با استفاده از انواع روش‌های تخریبی برای همین جمهوری به‌صورت آفتی بی‌علاج درمی‌آید و او در مقام ریاست‌جمهوری بزرگ‌ترین مدعی جمهوری اسلامی و تحقیرکننده آن به بلندگوی مخالفان آن می‌شود، آیا بازهم حمایت از او به معنای حمایت از جمهوری اسلامی است؟

امام خامنه‌ای، 1360/03/31


یاد یاران
توفیق اجباری افسر سعودی
در سال 1361 كه جهت زيارت خانه خدا به مكه مشرف شده بود، با وجود برخورد شديد آل‌سعود، اكثر شب‌ها تا صبح، بر روي ديوار و كف خيابان‌ها شعارهاي انقلابي و ضدآمريكايي مي‌نوشت.
او تمثال بزرگي از حضرت امام را بالاي ساختمان اسكان کاروان، نصب كرده بود. تعدادي از عوامل مزدور رژيم سعودي سرزده وارد ساختمان شدند. افسر سعودي در حين عبور، چنگ انداخت و پوستري از حضرت امام خميني (ره) را از روي ديوار كند. سید باقر بي‌درنگ عكس را از مشت او در آورد، يقه‌اش را گرفت و او را وادار كرد كه عكس را چندبار ببوسد! و این‌طور بود یک توفیق اجباری نصیب آن افسر شده بود.

شهید سید باقر طباطبایی‌نژاد
براساس تارنمای شهید آوینی
حکایت خوبان
جیب‌بر‌ها را با شهدای روز جمعه محشور بفرما!

رژیم پهلوی برای کاستن از علاقه مردم به آیت‌الله بهلول، عده‌ای از افراد فاسق و دزد را به حرم فرستاد تا اموال زائران را بربایند تا انقلابیون و حامیان آیت‌الله بدنام شوند.
آیت‌الله بهلول وقتی فهمید که بازار جیب‌بری به‌شکل غیرمنتظره‌ای در حرم گرم شده، به منبر رفت و گفت: ای جیب‌برها! شما سال‌هاست که به این کار عادت کرده‌اید؛ اما در این روزها یک بار هم که شده، برای رضای خدا، با تعطیل کردن دزدی خود، برای ما مشکل درست نکنید! خدایا! دزدانی را که در این روزها از دزدی اجتناب می‌کنند، با شهدای روز جمعه محشور فرما!
مردم هم آمین گفتند. جیب‌بری تمام شد!

براساس رجا









یار مهربان
اثر ادبی تمام‌عیار

«شما وقتی‌که مثلاً داستان «بینوایان» ویکتور هوگو را می‌خوانید، یا «جنگ و صلح» را می‌خوانید، یا داستان‌های امیل زولا را می‌خوانید، می‌توانید وضعیت جامعه‌ روس یا فرانسه یا انگلیس یا جاهایی دیگری را، از این داستان‌ها به دست بیاورید. یعنی انسان می‌تواند چیزهایی را که در تاریخ نیست، در این کتاب‌ها پیدا کند»1
موضوع اصلی رمان بینوایان بر بی‌عدالتی و فقر عموم مردم جامعه‌ استوار است. بینوایان تصویرگر و نقاد اوضاع آن روزگار فرانسه است. هوگو این رمان را چنان طراحی کرده که هم یک اثر ادبی تمام‌عیار است و هم یک اثر تحقیقی تحلیلی تاریخی. از این اثر به‌عنوان شاخص‌ترین اثر عصر رومانتیسیسم یاد می‌شود.
1. امام خامنه‌ای 04/09/1371
عنوان کتاب: بینوایان
نويسنده: ویكتور هوگو
ناشر: امیركبیر
نوبت چاپ: هجدهم
1647 صفحه
قيمت: 125000 ريال



درنگ
صبر که سفارش‌دادنی نیست!
زمین‌های کشاورزی را دیده‌ای‌؟! کشاورزان زمان زیادی صرف می‌کنند خاک را غنی کنند تا هنگام کاشت و داشت، محصول خوب رشد کند؛ یعنی کلی زمینه‌سازی برای برداشت یک محصول خوب. چگونه است که نوبت به دل آدمی که می‌رسد همه انتظار دارند با جمله اول مربی، نهایتاً با جمله دوم، دیگر متربی متخلق به آن اخلاق حسنه شده بلکه یکی از ملکات نفسانی‌اش شود؟!
یکی از سختی‌های کار تربیتی صبر و حوصله فراوانی است که در این کار نیاز است و این یعنی عشق به هدایت مخلوق. یکی از بهترین مربیان انسان‌ها انبیاء عظام بودند. حضرت نوح ۹۵۰ سال از عمرش را صرف این کار کرد. حضرت ابراهیم (ع) از ترفندهای زیادی استفاده کرد تا دست آخر مردم را به خودشان برساند که...
صبر و حوصله سفارش‌دادنی نیست! صبر را باید ایجاد کرد؛ باید تمرین کرد...



در مسیر بهشت
برای من و شما که حال عبادت نداریم!

بد دردی است درد بی‌حالی. این‌که برای هرکس وقت دارم؛ غیر از یکی...
این‌که تا می‌خواهم بایستم به نماز، کسالت تک‌تک سلول‌های وجودم را می‌گیرد...
خلاصه این‌که تو عبادت نشاط ندارم؛ این بد نیست اصلاً، افتضاح است!
حضرت زین‌العابدین (علیه‌السلام) در دعای ابوحمزه ۱۱ عامل کسالت و بی‌حالی را مطرح می‌کنند. بعد از این فراز آن‌ها را می‌شمارند:
اَللّهُمَّ اِنّي كُلَّما قُلْتُ قَدْ تَهَياْتُ وَتَعَبَّاْتُ وَقُمْتُ لِلصَّلوةِ بَينَ يدَيكَ وَناجَيتُكَ
اَلْقَيتَ عَلَي نُعاساً اِذا اَنـَا صَلَّيتُ
 وَسَلَبْتَني مُناجاتَكَ اِذا اَنَا ناجَيتُ
مالي كُلَّما...
خدايا من هر زمان پيش خود گفتم كه ديگر مهيا و مجهز شده‌‌ام و برخاستم براي خواندن نماز در برابرت و با تو به راز پرداختم تو بر من چُرت را مسلط كردي در آن هنگامی‌که داخل نماز شدم و حال مناجات را از من گرفتي در آن‌وقتی كه به راز و نياز پرداختم،
مرا چه شده است كه هرگاه ...

بقیه‌اش نیز قشنگ است...
اقتصاد مقاومتی
استانبول و آنتالیا به جای حج
پارسال که آن وقایع ناگوار در حج اتفاق افتاد، عده‌ای سریع ژست روشنفکری گرفتند و حکم حرمت حج را صادر کرده و جاروجنجال به راه انداختند که چرا پول مملکت را با وجود این‌همه فقیر در داخل به جیب حامیان داعش می‌ریزید؟
اما حالا که حملات تروریستی و کودتا در ترکیه شدت گرفته است، باید از ایشان پرسید که آیا این کشور برای تفریح کردن (دقت داشته باشید: تفریح و نه حج!)، ناامن نیست؟ آیا ریختن این‌همه پول در عین نیازمندی داخل، به حساب حامیان داعش حرام نیست؟ آیا در وضعیتی که کشورهای دنیا، مردم کشورشان را از رفتن به ترکیه بازمی‌دارند، افزایش حجم سفر به استانبول و آنتالیا به دلیل کاهش قیمت آن که نتیجه همان حملات تروریستی است، معقول به نظر می‌رسد؟
در بی‌لیاقتی آل‌سعود شکی نیست، اما سکوت مدعیان روشنفکری در برابر سفرهای استانبول و آنتالیا، پرده از چهره منافقانه آن‌ها برمی‌دارد.
ايام ويژه
اسلام عفلقی
[bookmark: _GoBack]میشل ‌عفلق، متولد خانواده‌ای مسیحی در دمشق است. از او به عنوان پدر معنوی صدام حسین یاد می‌شود، چرا که عفلق بنیانگذار عقیدتی جنبش بعثی (شکل سکولاری از ملی‌گرایی عربی) بود. صدام برای تحکیم جایگاه خود،‌ او را به عراق آورد و در ظاهر گرامی داشت. این نظريه‌پرداز و آغازگر حزب بعث سوسيالیست عرب (حزب العربي الاشتراكي)، حزب را براي تقابل با جريان‌هاي اسلام‌گرا مانند اخوانالمسلمين با كمك صلاح‌البيطار، اكرمالحوراني و شبليالعيسمي تشكيلداد و شاخه‌هاي متعددي را در برخي كشورهاي‌عربي از جمله عراق پايه‌‌ريزيكرد.
 بسياري او را يك مسيحي و حتي عامل غرب و به خصوص صهيونيسم براي تفرقه و نابودي جهاناسلام مي‌دانند؛ چرا كه انديشه‌هاي او بيش‌تر بر پايه پانعربيسم (اتحاد نژاد عرب‌ها فارغ از باورهای دینی) بود تا وحدتاسلامي و به پيامبر اسلام، اول به عنوان يك عرب مي‌نگريست و نه به عنوان پيامبر يك دين وحدت‌بخش.
 امام خمینی (رحمةاللهعلیه) در گفتار خویش اسلام صدام را اسلامعفلقی خواندهاست که از اسلامکارتری هم بدتر است.[footnoteRef:1] [1:  صحیفه امام،‌ ج ۱۳: ص ۲۹۶] 

۲۴ ژوئن-مرگ میشل «عفلق» نظریه‏پرداز سیاسی عرب و پایه‏گذار حزب بعث (1989 م)

در محضر قرآن
 پارتی‌بازی‌های خدا
آن‌ها که خیال می‌کنند با خدا پسرخاله‌اند، سر خودشان را کلاه می‌گذارند. یعنی در دستگاه خدا شفاعتِ الکی نداریم.
اما یک میان‌برهایی در آن‌جا هست که اگر به حساب زمینی‌ها باشد، می‌گویند «پارتی‌بازی» شده! ولی خدا را باکی نیست. هر کس به قاعده خدا عمل کند، ‌جایزه‌های خدایی هم می‌گیرد. مثلاً اگر کسی خودش مؤمن باشد و فرزندش هم؛ آن‌وقت در بهشت به هم می‌رسند، ولو این‌که با هم فرق‌هایی داشته باشند:
وَ الَّذينَ آمَنُوا وَ اتَّبَعَتْهُمْ ذُرِّيَّتُهُمْ بِإيمانٍ أَلْحَقْنا بِهِمْ ذُرِّيَّتَهُمْ[footnoteRef:2] [2:  طور، 21] 

و کسانی که ایمان آورده و فرزندان‌شان در ایمان از آنان پیروی کرده‌اند‌، (فرزندان‌شان را در درجات بهشت) به آنان ملحق می‌کنیم (تا مایه شادی‌شان شود.)
نکته را گرفتید؟ شرط دارد و بی‌قاعده نیست. شرطش هم ایمان است. اگر هر دو اهل ایمان باشند، دیگر باکی نیست...
در محضر اهل‌بیت
 خودی‌های اهل‌بیت (5)
حقوق‌های میلیاردی و ادعای اهل‌بیتی بودن!
بعضی حرف‌ها که ضدانقلاب‌ها به انقلابی‌ها می‌زنند، پربی‌راه نیست! البته آن‌ها معمولاً سوءاستفاده می‌کنند ولی اگر در واقعیت کسانی باشند که ظاهر مؤمنانه به خود بگیرند و در عمل، خلافش رفتار کنند؛ بی‌تردید دارند خیلی چیزها را خراب می‌کنند.
مثل آن مدیری که روی پیشانی‌اش جای مهر است ولی چنان به بیت‌المال چنگ انداخته که به زور هم نمی‌شود دستش را کوتاه کرد. یا آن سیاست‌مدارها و استادان دانشگاه که داعیه اسلام دارند ولی با اندیشه غربی‌شان‌ فکر و ذهن مردم را منحرف می‌کنند، از این گروه‌اند چراکه اهل تقلب و مکر و ضرر زدن به مسلمانان‌اند.
به‌هرحال پیامبر ما رک‌وپوست‌کنده فرموده‌اند:
لَيْسَ‏ مِنَّا مَنْ غَشَّ مُسْلِماً أَوْ ضَرَّهُ أَوْ مَاكَرَهُ[footnoteRef:3] [3:  وسائل الشيعة، ج‏17، ص: 284] 

از ما نيست كسى كه با مسلمانى تقلّب كند، يا به او ضرر رساند و يا با وى حيله نمايد.
حالا هر که می‌خواهد باشد، با هر ظاهری! حرف پیامبر خیلی صریح است.
روزنوشت
راه‌پیمایی «برای حجاب» یا «علیه حجاب»؟
نوشته بود: «ساده‌ترین قاعده عدالت حکم می‌کنه اگه اونا می‌تونن راهپیمایی کنن در حمایت از حجاب، ما هم بتونیم ضدش راهپیمایی کنیم» چه جالب! چه دموکراسی باحالی! خلاصه‌اش این می‌شود که خدا را بگذار کنار تا شیطان کارش را بکند!
پوچ بودن حرف‌شان این‌قدر واضح است که نیاز به بحث ندارد. اما یک سؤال؛ مسئله حجاب با راهپیمایی و گشت ارشاد حل می‌شود یا راه دیگری هم هست؟ نه گشت ارشاد را نفی می‌کنیم، نه راهپیمایی را. اما به نظر می‌آید که راه گسترش حجاب دو چیز است: اول وجود باحجاب‌های ممتاز، دوم نمایش زیبایی‌های حجاب.
اگر باحجاب‌ها خوب و زیبا عمل کنند و هنرمندان این زیبایی را به جهانیان نشان دهند، حتی بی‌حجاب‌ها هم آن حجاب را می‌ستایند و خیلی‌هایشان به آن عمل می‌کنند.
این تجربه جدیدی نیست، خیرش را قبلاً هم دیده‌ایم. راهپیمایی واقعی در حمایت حجاب باید در زندگی روزمره مردم دیده شود، نه فقط یک روز از سال در خیابان‌ها.

احکام
استخاره برای هر کاری
به محض این‌که در انجام کاری شک می‌کند، استخاره می‌گیرد.
درحالی‌که بهتر است برای تصمیم‌گیری ابتدا تأمل و تحقیق لازم را کرده و با افراد باتجربه مشورت نماید. درصورتی‌که تحیر او برطرف نشد، می‌تواند استخاره کند.

متن دقیق رساله:

آیا استخاره با تسبیح یا قرآن در مسائل سرنوشت‌ساز مانند ازدواج جایز است؟
ج: شايسته است انسان در اموری که می‏خواهد راجع به آن‌ها تصميم بگيرد، ابتدا تأمل و دقت کند و يا با افراد باتجربه و مورداطمینان مشورت نمايد و درصورتی‌که با اين کارها تحيّر او برطرف نشد، می‏تواند استخاره کند.
[bookmark: 1438] اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، س 1437




سؤالات
1) این‌که در بهشت فرزندان مؤمنان به آن‌ها ملحق می‌شوند، پارتی‌بازی نیست؟
1. چرا، و این بی‌عدالتی است.
2. خیر، اصلاً فرزندان ملحق نمی‌شوند.
3. خیر، زیرا بر اساس قاعده ایمان به پدران‌شان ملحق می‌شوند.
2) چرا کسانی که حقوق میلیاردی می‌گیرند یا مثل غربی‌ها می‌اندیشند، از اهل‌بیت نیستند؟
1. چون آن‌ها با مسلمانان مکر و تقلب می‌کنند و به آن‌ها ضرر می‌رسانند.
2. چون اهل‌بیت حقوق خیلی کمی می‌گرفتند و فقیر بودند.
3. چون آن‌ها ظاهرشان شبیه اهل‌بیت نیست و فقط در باطل شبیه اهل‌بیت هستند.
3) بهترین نوع دفاع از حجاب چگونه است؟
1. راهپیمایی یک روز در سال
2. نمایش خوب باحجاب‌ها در همه سال
3. استفاده از گشت ارشاد منظم
۴) سکوت مدعیان روشنفکری در برابر سفرهای غیرضروری به کشور ترکیه نشانه چیست؟
1. درایت و شعور آن‌ها
2. حماقت و بی‌فکری آن‌ها
3. نفاق و دورویی آن‌ها
۵) در چه زمانی می‌توان استخاره گرفت؟
1. در هر زمانی
2. در هر کاری به غیر از امور خیر
3. در زمانی که برای انجام کاری شک داشته باشیم و نتوانیم این شک را با تحقیق و مشورت و تأمل برطرف کنیم


