بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای 97- هفته 1 بهمن 94
قرآن- اولین گام حضرت ابراهیم (علیه‌السلام)
در این که آزرِ بت‌پرست پدر حضرت ابراهیم (علیه‌السلام) نبوده است، شکی نیست. اما نوع برخورد ابراهیم با او، به خاطر این که حق پدری به گردنش داشته، واقعا دیدنی است.
راستی می‌دانستید که حضرت ابراهیم (علیه‌السلام) نیز مانند پیامبر ما یک هجرت مهم داشته است که زندگی او را به دو بخش اصلی تقسیم می‌کند؟ در بخش اول زندگی، ابراهیم (علیه‌السلام) دینِ شیرینِ فطری خود را به همه معرفی کرد و این کار را از عموی خود آغازید: 
يا أَبَتِ إِنِّي قَدْ جاءَني‏ مِنَ الْعِلْمِ ما لَمْ يَأْتِکَ فَاتَّبِعْني‏ أَهْدِکَ صِراطاً سَوِيًّا، يا أَبَتِ لا تَعْبُدِ الشَّيْطانَ إِنَّ الشَّيْطانَ کانَ لِلرَّحْمنِ عَصِيًّا
ای پدر! دانشی برای من آمده که برای تو نیامده است، بنابراین از من پیروی کن، تا تو را به راه راست هدایت کنم! ای پدر! شیطان را پرستش مکن، که شیطان نسبت به خداوند رحمان ، عصیانگر بود!
چقدر مودب و مهربان و در عین حال محکم و قاطع! الحق که این پیامبر سزاوار الگو شدن است...

روایت- پدر و مادرها، مواظب!
گناه کردن یا نکردن، مربوط به اختیار آدم‌هاست، این درست. اما پس محیط و خانواده و سایر شرایط چه؟ نقش آن‌ها چیست؟ به مدرسه می‌گویی چرا در تربیت کم گذاشته‌ای، می‌گوید مربوط به خانواده است. به خانواده ایراد می‌گیری، می‌گوید تقصیر رسانه‌هاست. به رسانه می‌گویی، می‌گوید من بازتاب خانه و مدرسه‌ام... و بچرخ تا بچرخی!
اما بالاخره چه؟ سر نخ این چرخه کجاست؟ بله، والدین. یعنی اگر والدین کارشان را درست انجام دهند، کم‌تر کسی است که گمراه شود، چون همه فطرت دارند:
كُلُ‏ مَوْلُودٍ يُولَدُ عَلَى‏ الْفِطْرَةِ فَأَبَوَاهُ يُهَوِّدَانِهِ‏ وَ يُنَصِّرَانِهِ وَ يُمَجِّسَانِهِ.[footnoteRef:1] [1:  بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏58، ص: 187] 

هر نوزادی بر اساس فطرت متولّد می‌شود، پس والدین او، وی را یهودی و نصرانی و مجوسی می‌کنند.
پس اولین توصیه به والدین یک چیز است: مواظب فرزندان‌تان باشید، نگذارید فطرت‌هایشان آلوده شود.

کلام امام: مقصود آمریکا از ملاقات‌ها و مذاکره‌ها
بعید نیست که امریکا از این ملاقات‌ها و مذاکره‌ها دو مقصود داشته باشد: یکی اغفال جهانیان و جلب نظر آنان، و به خاموشی کشاندن شعله‌هایی که در دل مظلومان جهان بر ضد منافع نامشروع این ابرمتجاوز افروخته شده و رو به افزایش است. و دیگر اغفال شوروی و همدستان و هم‌داستانانش تا برتری اتمی خود را حفظ کند. باید مظلومان جهان بیدار و هوشیار باشند و از این توطئه‌ها و حیله‌ها گول نخورند؛ و به فعالیت خود در راه رسیدن به آزادی و خروج از قیدوبندهای استعماری و استثماری ادامه دهند. و بدانند که اینان با شعار طرفداری از حقوق بشر بزرگ‌ترین پایمال‌کنندگان حقوق انسان‌ها هستند و در رسیدن به اهداف ظالمانه خود هیچ‌گاه غفلت نمی‌کنند و از هیچ جنایتی دریغ ندارند.
صحیفه امام خمینی (ره) - جلد ۱۹ - صفحه ۱۴۷ و ۱۴۸، ۲۲ بهمن ۱۳۶۳

کلام رهبری: نماز در مقابل خدا
یک وقت انسان نماز می‌خواند، مثل بقیه عادات روزانه؛ مسواک می‌زنیم- فرض بفرمائید- ورزش می‌کنیم، همین‌جور نماز هم می‌خوانیم در وقت. یک وقت نه، انسان نماز می‌خواند، با این احساس که می‌خواهد حضور در محضر پروردگار پیدا کند... خود را در مقابل خدا باید احساس کرد؛ مخاطب باید داشت در نماز. و الّا صرف این که یک امواجی را که ناشی از کلمات و حروف هست، در فضا منتشر کنیم، این آن چیزی نیست که از ما خواسته شده.
بیانات امام خامنه‌ای در هفدهمین اجلاس نماز، 29/08/1387

روزنوشت- نعمتی به نام شورای نگهبان
همه ناسزاها و تخریب‌هایی که به شورای نگهبان شده است یک طرف، و کارکرد سی‌وشش‌ساله‌اش در طرف دیگر. این قدر فوایدش زیاد است که اگر ناسزاها و بی‌احترامی‌ها هزار برابر بشود هم نمی‌تواند تیشه به ریشه این نهاد مقدس بزند.
مشکل این جاست که فایده اصلی شورای نگهبان معلوم نیست. همه ما شورا را به تائید و رد صلاحیت‌ها محدود می‌کنیم. درحالی‌که این‌ها فرع است و اصل، جلوگیری از دیکتاتوری است. دیکتاتوری انواع دارد؛ دیکتاتوری احزاب، دیکتاتوری پول و انواع دیگر. و در مقابل این دیکتاتوری‌ها، شورای نگهبان یک کار می‌کند: حاکمیت تقوا. چرا که اگر تقوا حاکم باشد، دیگر کسی به دیگران ظلم نمی‌کند و حقی پامال نمی‌شود. 
بله، شورای نگهبان نعمتی است که تقوا را در مقابل همه دیکتاتوری‌ها حکم‌فرما می‌کند و این همان چیزی است که باید قدرش را خوب بدانیم.
 
شهدا: عشق کار کردن در مملکت امام زمان
می‌گفت: «کار کردن در مملکت امام زمان (عجل الله تعالی فرجه) رو عشقه! هر جا لازم باشه حاضرم کار کنم. چه فرماندهی در جنگ، چه کارگری در کارخانه.»
(شهید شکری پور، ققنوس و آتش ص75)

معرفی کتاب: ماه‌عسل مجردها
خواندن این کتاب زیبا را به دو دسته پیشنهاد می‌کنیم: 
اول: کسانی که در اردوهای جهادی شرکت کرده‌اند و می‌خواهند به یاد خاطرات خوش خود بیفتند.
دوم: کسانی که در اردوهای جهادی شرکت نکرده‌اند و می‌خواهند بدانند که آن جا چه خبر است!
تهیه این مجموعه خاطره برمی‌گردد به تابستان سال ۱۳۸۲ وقتی‌که برو بچه‌های دفتر دانشجویی اعزام مبلغ دانشگاه امام صادق (علیه‌السلام) تصمیم گرفتند که «اردوی جهادی» را با نام «ولی‌نعمتان» راه‌اندازی کنند. کتاب «ماه ‌عسل مجردها» مجموعه خاطرات یکی از این سفرهاست.
ایام ویژه: حماسه مردم آمل (6 بهمن سال 1360)
دومین حماسه جنگل
پس از علنی شدن مشی مسلحانه ضدانقلاب و منافقین؛ آن‌ها برنامه‌های مبارزاتی خود را در خانه‌های تیمی و مخفیانه انجام می‌دادند. پس از حادثه 30 تیر و فرار بنی‌صدر و افزایش ترورها، طرحی اجرا شد که در پی آن، هر مالکی موظف بود هویت مستأجر خود را با ارائه شناسنامه نشان دهد. اجرای این طرح باعث لو رفتن و شناسایی آن‌ها شد. از طرفی هم پس از فرار رجوی و بنی‌صدر از کشور، هنوز خط خروج برای آن‌ها آماده نبود. بنابراین بهترین مکان برای کمونیست‌ها جنگل‌های شمال کشور بود.
تمامی نیروهای آن‌ها ورزیده بودند اما ما تجربه کافی نداشتیم. حتی در داخل شهر می‌آمدند، ترور، تخریب یا گروگان‌گیری می‌کردند و از شهر خارج می‌شدند!
ورق از زمانی برگشت که آیت‌الله جوادی آملی به ما پیشنهاد کردند که به‌جای دفاع در شهر، به پناهگاه‌هایشان در جنگل هجوم ببریم. صبح که شد، به کمک مردم، ما ابتکار عمل را در دست گرفتیم. مردم واقعاً به ما کمک کردند و در 24 ساعت طومارشان بسته شد. به خاطر همین جان‌فشانی‌ها بود که امام در وصیت‌نامه‌شان، از حماسه مردم آمل یاد می‌کنند. 
مصاحبه با سردار ناصر شعبانی، فرمانده سپاه آمل در سال 60 
منبع: سایت Khamenei.ir

احکام: با پای راست بیا و با پای چپ برو!
وقتی فردی با پای راست وارد جایی می‌شود یعنی به ورود به آن‌جا علاقه‌مند است و وقتی با پای چپ خارج می‌شود یعنی دوست ندارد از آن‌جا خارج شود. پس با پای راست وارد مسجد شویم و با پای چپ خارج.

متن دقیق رساله:
مستحب است موقع داخل شدن به مسجد اول پای راست و موقع بیرون آمدن اول پای چپ را بگذارد. (توضیح المسائل امام، مسئله 912)

حکایت خوبان: اگر خواست تیراندازی کند، مهلتش ندهند
یکی از نوه‌های امام خمینی توی مشهد به طرفداری از بنی‌صدر و علیه شهید رجایی سخنرانی کرد و ملت را به هم ریخت. وسط شلوغی هم دست به اسلحه برد. خبر که به امام رسید به دامادش، آقای اشراقی، گفت: پیغام دهید نامبرده تحت‌الحفظ به تهران اعزام شود. اگر خواست تیراندازی کند، مهلت ندهند و بلافاصله به او شلیک کنند و از پا درش آورند. آقای اشراقی رفت و برگشت.
– پیام را رساندید؟
– بله.
– گفتید اگر خواست تیراندازی کند، مهلتش ندهند؟
– ... نه.
– برگردید عین پیام را برسانید. 
منبع: پایگاه سیره علماء sire-olama.ir

[bookmark: _GoBack]در مسیر بهشت: لذت آخرت
فکرش را بکن لذت قرائت یک سوره از قرآن به اندازه لذت دیدن یک فیلم سینمایی جذاب باشد! یا لذت خواندن دو رکعت نماز، به اندازه لذت خوابیدن در لحظات خستگی شدید. اصلا فکرش هم خیلی لذت‌بخش است. جداً اگر عبادت خدا همان لذت‌های شیرین دنیوی را داشت، تمام دنیایمان غرق لذت می‌شد که هیچ، آخرت را هم آباد کرده بودیم.
اما مگر می‌شود لذت‌های اخروی شیرین‌تر از لذات زودگذر مادی باشد؟ فرقش این است که این لذت‌ها را تا کسی خودش دلش نخواهد و از خدا طلب نکند و در راهش تلاش نکند، به او نخواهند داد:
اللَّهُمَّ ارْزُقْنِی الرَّغْبَةَ فِی الآخِرَةِ حَتَّی أَعْرِفَ صِدْقَ ذَلِک فِی قَلْبِی بِالزَّهَادَةِ مِنِّی فِی دُنْیای. اللَّهُمَّ ارْزُقْنِی بَصَرًا فِی أَمْرِ الآخِرَةِ حَتَّی أَطْلُبَ الْحَسَنَاتِ شَوْقًا، وَأَفِرَّ مِنَ السَّیئَاتِ خَوْفًا.  
خدایا! شوق به آخرت عطایم کن تا از بی‌رغبتیم به دنیا صدق آن را بشناسم. خدایا! بصیرتی در امر آخرت روزیم فرما تا با شوق دنبال خوبی‌ها رفته و از گناهان گریزان شوم.
موسوعة کلمات الامام الحسین علیه‌السلام ص 809

درنگ- مجبوری خدایی بشوی!
هر کاری می‌کند تا به چیزی که می‌خواهد برسد! به هر وسیله‌ای ولو غیر خدایی متوسل می‌شود تا نتیجه‌ خدایی بگیرد!
قدم اول برای اینکه کسی بتواند از صالحین شود؛ ببخشید از تشکیلات صالحین شود- چون افراد صالح برای رسیدن به خدا و حکومت خدایی تشکیلات می‌خواهند- باید خود فرد بخواهد نه اینکه به هر ضرب ‌و زوری که شده فرد وارد این تشکیلات شود بعد ببیند که «ای‌بابا! اینجا کجاست دیگر؟! ما که دنبال چیز دیگری بودیم!»
بعد از آن هم معلوم می‌شود که رفیقش با کلی کلک و حیله می‌خواسته او را هر جور هست خدایی کند! اگر کارمان برای خداست که او این حیله‌ها را نمی‌پسندد ولی اگر برای نفسمان است... عجب جمله‌ای است که «من حتماً باید او را به خدا برسانم!» بله ما نسبت به بقیه وظیفه‌ داریم اما از راهش... 
« امام جماعت و نمازگزاران و خادم را هماهنگ کرد که حواستان باشد امروز رفیقم را مسجد می‌آورم... موقع رفتن، یک‌لحظه دید که‌ ای‌بابا! کفش رفیقش را برده‌اند... همه را توانسته بود هماهنگ کند جز خدا را!» (به نظرم این جمله اگر در پاراگراف دوم بیاد متن گویاتر میشه نظر شما چیه؟)
سؤالات
1) (قرآن) اولین گام حضرت ابراهیم (علیه‌السلام) چه بود؟
· قیام و جنگ با اسلحه در راه خدا
· عبادت و دوری گزیدن از مردم
· دعوت مردم به خدا با زبان نرم
2) (روایت) مهم‌ترین عامل در تربیت انسان کدام است؟
· خانواده
· مدرسه
· رسانه
3) (روزنوشت) فایده اصلی شورای نگهبان چیست؟
· تائید و رد صلاحیت‌های نامزدها 
· حاکمیت تقوا و مقابله با انواع دیکتاتوری 
· بررسی قوانینی که در مجلس شورای اسلامی تصویب می‌شود.
4)  (احکام) کدام‌یک از اعمال زیر در مورد مسجد مستحب است؟
· با پای چپ وارد شدن و با پای راست خارج شدن
· با پای راست وارد شدن و با پای چپ خارج شدن
· با پای راست وارد شدن و با پای راست خارج شدن

