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[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله - سازش یا مبارزه؛ درس مهم اهل‌بیت علیهم‌السلام به ما
چنانچه ائمه ما - علیهم‌السلام - سازش می‌کردند با اهل ظلم و ستم، احتراماتشان بسیار زیاد بود. خلفا حاضر بودند که آن‌ها را هر جور احترام می‌خواهند بکنند که آن‌ها دست از دعوتشان بردارند. حضرت موسی‌بن جعفر همین‌طور من‌باب اتفاق نبود که چندین سال در حبس به سر برد و تبعید بعض ائمه و احضار از مدینه، بردنشان به محل خلیفه[footnoteRef:1] همچو نبود که این‌ها یک مردم عادی باشند که همین بنشینند و درسی بخوانند و درسی بگویند و مطالعه‌ای بکنند و عبادت خدا را بکنند و در جوار رسول خدا عبادت کنند. اگر طرز افکار آن‌ها هم این بود، این مذهب یک مذهبی که در مقابل ظلم در طول تاریخ واقع شده است، نبود. این دو رشته از اول خلقت تا حالا بوده است؛ رشته تعهد به اسلام و ایستادگی در مقابل ظلم و ستم و دیکتاتوری و قدرت‌های شیطانی و سازش. [1:  اشاره است به هجرت اجباری امام هشتم (ع) به محل خلافت مأمون عباسی، یعنی شهر مرو در خراسان بزرگ] 

صحیفه امام، ج 14، ص 521







[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - هنرِ دینی
هنر دینی به‌هیچ‌وجه به معنای قشری‌گری و تظاهر ریاکارانه دینی نیست و این هنر لزوماً با واژگان دینی به وجود نمی‌آید. ای بسا هنری صد درصد دینی باشد، اما در آن از واژگان عرفی و غیردینی استفاده‌شده باشد. نباید تصور کرد که هنر دینی آن است که حتماً یک داستان دینی را به تصویر بکشد یا از یک مقوله دینی - مثلاً روحانیت و غیره - صحبت کند. هنر دینی آن است که بتواند معارفی را که همه ادیان - و بیش از همه، دین مبین اسلام - به نشر آن در بین انسان‌ها همت گماشته‌اند و جان‌های پاکی در راه نشر این حقایق نثار شده است، نشر دهد، جاودانه کند و در ذهن‌ها ماندگار سازد.
 امام خامنه‌ای، 01/05/1380

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - زود می‌آمد و دیر می‌رفت
مثل كارمندها نمی‌آمد ستاد كل كه هفت و نيم يا هشت صبح، كارت ورود بزند و چهار بعدازظهر، كارت خروج.
زود می‌آمد و دير می‌رفت. خيلى دير...
می‌گفت: «ما توى كشور بقیة‌الله هستيم. خادم اين ملتيم. مردم ما رو به اینجا رسوندن، مردم. بايد براشون کارکنیم.»
منبع: منبرک
امیر سپهبد شهید «علی صیاد شیرازی» جانشین ستاد كل نیروهای مسلح
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - لباس‌های شهید صدر
زهد سید شهید برای من همیشه درس‌آموز بود. پس از ازدواج متوجه شدم که همه‌ لباس‌های شهید عبارت از یک عبا و یک قبا و یک دشداشه‌ سفید است. از وی پرسیدم: باقی لباس‌هایت کجاست؟ مادر شهید با خنده گفت: «نگفتم، همسرت از بی‌لباسی‌ات تعجب خواهد کرد؟!»
به‌ندرت لباس تهیه می‌کرد و به کمترین اکتفا می‌نمود و می‌گفت: «عجیب است؛ مگر من چند جسم دارم که چندین لباس بدوزم و بخرم؟»
منبع: پایگاه اطلاع‌رسانی حوزه
راوی: همسر شهید
شهید آیت‌الله «سید محمدباقر صدر»
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - 150 هشتگ
نهضت سواد رسانه‌ای
مؤلف: حسین حق‌پناه و سید بشیر حسینی، نشر کتاب رواق اندیشه، چاپ 1394، قطع رقعی، 200 صفحه، 18000 تومان.
در فضای امروز که زندگی ما با رسانه‌ها گره خورده‌اند، بعید است با سؤالات زیر مواجه نشده باشیم:
«چه‌قدر و چگونه از رسانه‌ها استفاده کنیم؟»، «چه شرایط و محدودیت‌های معقولی در بهره‌برداری از رسانه‌ها مدنظر است؟»، «چه کنیم که از مزایای همه رسانه‌ها بهره‌مند شویم، ولی دچار آسیب‌ها و مشکلاتشان نشویم؟» و...
پاسخ به این سؤالات نیازمند «سواد رسانه‌ای» است و این کتاب سعی دارد این سواد را با بیانی ساده و جذاب در جامعه رواج دهد. کتاب دارای 15 فصل است و در هر فصل 10 نکته راهبردی در زمینه استفاده صحیح و بهینه از رسانه‌های مختلف دارد. به همین منظور این کتاب «150 هشتگ» نامیده شده است.
در مسیر بهشت - ماه رحمت
ماه رجب است و ماه بارش رحمت الهی. هرکس تنبلی کند و از این رحمت استفاده نکند، واقعاً ضرر کرده است. در حدیثی قدسی آمده است: ماه (رجب)، ماه من، بنده، بنده من و رحمت، رحمت من است؛ هر كه در اين ماه مرا بخواند، اجابتش كنم و هر كه حاجت آورَد، عطايش كنم. 1
دیگر بهانه‌ای نمی‌ماند، ماه که ماه خداست، بنده هم که برای خداست و رحمت هم که برای اوست. فقط خواستنش می‌ماند که بنده باید زحمت آن را بکشد! تازه خدا اجابتش هم می‌کند. راه‌های خواستن در مفاتیح آمده است. فعلاً برای شروع خوب است سعی کنیم دعای ماه رجب را با توجه بیشتری بخوانیم...
یا من ارجوه لکلّ خیر...
ای آنکه در هر چیزی به تو امید دارم...
1) إقبال الأعمال (ط - القديمة)، ج 2، ص: 628
ایام ویژه - نعمتِ حجاب
چندین سال است که از قانون ممنوعیت روبند در فرانسه می‌گذرد. فرانسه اولین کشوری است که این قانون را تصویب کرده، در حالی که ادعای آزادی گسترده را دارد و در عین حال بیشترین تعداد مسلمانان اروپا را داراست. در سال‌های اخیر نیز ممنوعیت استفاده زنان از لباس شنای اسلامی (لباس شنایی که تمام بدن را به جز صورت، کف دست و پاها را می‌پوشاند) در فرانسه قوت گرفته است و از طرف نخست وزیری نیز مورد حمایت قرارگرفته است. زنان مسلمانان زیادی از زمان تصویب این قوانین جریمه شده‌اند و با مشکلات جدی در شغل روبه‌رو شده‌اند.
زنان مسلمان زیادی در کشورهای مختلف برای حفظ حجاب خود تحت فشار هستند، در حالی که باوجود این نعمت در کشور ما، برخی ناسپاسی می‌کنند. حال آنکه همه قبول دارند حجاب داشتن نفع زیادی برای جامعه و به‌خصوص برای خود زنان دارد.
11 آوریل، اجرایی شدن قانون ممنوعیت استفاده زنان مسلمان از روبند در فرانسه و وضع جریمه 150 یورویی برای آن (2011 م)

در محضر قرآن- اسلامِ به دردنخور!
واقعاً این دین من و شما به چه درد می‌خورد؟ به عبارت بهتر؛ اسلام ما به درد چه کسی می‌خورد؟ خدا؟ پیامبر؟ یا خودمان؟ کافی است کمی خدا را بشناسیم تا بفهمیم اگر همه اهل زمین مؤمن یا کافر شوند، برای او فرقی نمی‌کند. نه چیزی از خدا کم می‌شود و نه چیزی زیاد! برای پیامبر چه؟ اگر او را انسانی معمولی بدانیم شاید؛ ولی او نیز مرد خداست و معیارهایش خدایی است. پس هر چه ایمان داریم، لطف خداست و باید سراپای وجودمان شکر باشد وگرنه همین را هم ازمان می‌گیرند: 
يَمُنُّونَ عَلَيْكَ أَنْ أَسْلَمُوا قُلْ لا تَمُنُّوا عَلَيَّ إِسْلامَكُمْ بَلِ اللَّهُ يَمُنُّ عَلَيْكُمْ أَنْ هَداكُمْ لِلْإيمانِ[footnoteRef:2] [2:  سوره حجرات، آیه 17] 

بر تو منت مى‌نهند كه اسلام آورده‌اند. بگو: بر من منت نگذاريد كه اسلام آورده‌ايد‌، بلكه خدا بر شما منت دارد كه شما را به ايمان هدايت كرده است.
حالا از آن طرف؛ اگر برای منت گذاشتن بر خدا و اولیاء خدا ایمان آورده‌ای، ایمانت به هیچ درد نمی‌خورد؛ خیالت راحت!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (35)- زنانِ نامحرم ندیده
وقتی زن را به درستی نشناسیم، آن چه به نفع و ضررش هست را هم نمی‌شناسیم. در جامعه‌ای که زن در بهترین حالت نیروی کار و در نگاه پست‌تر ابزار تلذذ مردان است، دغدغه همه حضور او در جامعه و نقش مردانه ایفا کردنش می‌شود.
در حالی که اسلام شأنی بالاتر برای زنان قائل است تا حدی که می‌خواهد حضور جسم او را در جامعه به حداقل برساند. چیزی که نه تنها ما، بلکه مردم زمان پیامبر هم آن را باور نمی‌کردند.
مثل اینکه روزی پیامبر اعظم صلی‌الله‌علیه‌وآله از مسلمانان پرسیدند: بهترین چیز برای زنان چیست؟ مردم از پاسخ درماندند تا این که فردی جواب را از حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) گرفت:
خَیْرٌ لِلْنِّساءِ اَنْ لا یَرَیْنَ الرِّجالَ وَ لا یَراهُنَّ الرِّجالُ[footnoteRef:3] [3:  وسائل‌الشیعه، ج۲۰، ص 67] 

بهترین چیز برای زنان آن است که مردی را نبینند و مردی هم آنان را نبیند.
چنین پاسخی پیامبر را به وجد آورد طوری که فرمودند: «فاطمه پاره تن من است.»

روزنوشت- از قدرت هسته‌ای، تا خانواده شهدا
آن روزی که قدرت هسته‌ای ایران ثابت شد، شهدای هسته‌ای هم به وجود آمدند. بعدها همین اتفاق در جنگ سوریه افتاد و با قدرت نظامی ایران، شهدای بیشتری تقدیم میهن شد. یک اتفاق خوب ولی اندک این است که در هر مناسبتی یاد این شهدا را زنده می‌کنیم و برای خانواده‌هایشان آرزوی صبر و سلامتی داریم.
اما اصل آن بود که دو کار کنیم: اول اینکه راه شهدا را ادامه دهیم و دوم آنکه آسیب‌های متصور بر خانواده‌ها را از بین ببریم. حالا که روز انرژی هسته‌ای است، با مرور کارنامه سال‌های اخیر، می‌بینیم که در انرژی هسته‌ای راه شهدا را ادامه ندادیم. خدا کند که نسبت به حماسه سوریه این احساس را پیدا نکنیم.
اما در مورد خانواده شهدا چه؟ آیا اینکه آن‌ها را رسانه‌ای کنیم و انواع هدایای مالی به آن‌ها بدهیم کافی است؟ نه! خانواده شهدا باید آرامش داشته باشند و این همان چیزی است که شهید از ما می‌خواهد. بچه‌های شهید پدر می‌خواهند و این با هدایای مالی جبران نمی‌شود.
خانواده بهتر- چندهمسری، ایمان یا ایثار؟
اگر مردی ابتدائاً به سراغ همسر دوم برود، معمولاً محکوم می‌شود. چون عموماً یا به خاطر نارضایتی از همسر اول است یا از سر هوس‌رانی. اما اگر زنی برود برای شوهرش همسر دوم پیدا کند، وضعیت فرق می‌کند. او یا می‌خواهد ضعف‌های خودش را با زنی کامل‌تر جبران کند که امری نیکوست، یا می‌خواهد لذتی که در زندگی خودش با همسرش داشته را با فردی دیگر به شراکت بگذارد که امری متعالی است.
اما آیا این کار نوعی ایثار است؟ خیر! چون زن اگر حق خودش را بشناسد، می‌فهمد که همیشه در کنار مرد بودن جزء حقوق او نیست. به عکس، اگر مردی توان مدیریت خانواده دیگری را هم داشت، بر این زن و مرد واجب است که خانواده دوم را تحت پوشش قرار دهند و این حق خانواده دوم و تکلیف خانواده اول است.
پس زنانی را که می‌روند و برای شوهران‌شان همسر دیگری می‌گیرند، به جای اینکه ایثارگر بنامیم، باید «مؤمن واقعی» بدانیم و بد نیست بقیه زنان نسبت به ایمان خود کمی بازنگری کنند!
اقتصاد مقاومتی
متعصب باش!
«تعصب» داشتن روی «کالای ایرانی» یعنی در به در، در خیابان به دنبال عبارت «ساخت ایران» بگردی و اجناس مغازه‌ها را در جست‌وجوی بارکد «626» بالا و پایین کنی. یعنی وارد هر مغازه‌ای که شدی، بعد از سلام، بپرسی که «ایرانی چی داری؟» و آنگاه اگر مغازه‌دار ذره‌ای از جنس خارجی‌اش تعریف کرد، مفصل او را در زمینه اهمیت استفاده از کالای وطنی توجیه کنی.
همه این‌ها زحمت دارد. باید با کاستی‌ها و اشکالاتی که احیاناً اجناس داخلی دارند، بسوزی و بسازی و متلک‌پراکنی این و آن را به جان بخری. اما بدان که تنها و تنها با تکیه بر همین تعصب، دورنمایی شیرین از اقتصادی پویا و فعال در انتظار یک ملت خواهد بود. نگاهی به پیشرفت فناوری‌ها در تجربه‌های جهانی از انگلستان و فرانسه گرفته تا ژاپن و آلمان نشان از درستی مسیر انتخاب شده می‌دهد.
آستین‌ها را بالا بزن و دیگران را هم با خودت همراه کن. 
احکام
آویزان عزادار نشو!
این‌که بعضی‌ها وقت ناهار یا شام می‌روند خانه کسانی که عزیزشان را از دست داده‌اند تا مثلاً تسلای دل آن‌ها باشند و  خودشان هم دلی از عزا دربیاورند، اصلاً کار درستی نیست‌ها! 
درستش این است که تا سه روز برای خانواده عزادار غذا فرستاده شود.

متن دقیق رساله:
مستحب است پس از دفن میت تا سه روز برای اهل خانه میت غذا بفرستند و غذا خوردن نزد آنان و در منزلشان مکروه است.
توضیح المسائل مراجع، ج1 م632
سوالات
1. در محضر قرآن- اسلام آوردن ما به درد چه کسی می‌خورد؟ 
1) خدا
2) پیامبر
3) خودمان
2.  در محضر اهل‌بیت- بهترین چیز برای زنان چیست؟
1) حضور فعال در جامعه
2) نامحرمان آنان را نبینند.
3) برای ازدواج با نامحرم ارتباط بگیرند.
3. روزنوشت- دو وظیفه بعد از شهدای هسته‌ای چیست؟
1) راه آن‌ها را ادامه دهیم- به خانواده آن‌ها رسیدگی کنیم.
2) انرژی هسته‌ای را با دشمن معامله کنیم- سازش را جایگزین مقاومت کنیم.
3) از خانواده آن‌ها تجلیل کنیم و به آن‌ها هدایای مالی دهیم- راه شهدا را ادامه دهیم.
4. خانواده بهتر- چند همسری نشانه ایمان است یا ایثار؟
1) ایمان، چون فقط مردان مؤمن می‌توانند از زنان اول بگذرند و به سراغ زن دوم بروند.
2) ایمان، چون فقط زنان مؤمن حاضر می‌شوند حقوق زنان دیگر را بپردازند.
3) ایثار، چون فقط زنان ایثارگر حاضر می‌شوند از حق خود بگذرند و حق دیگران را بدهند.

5. اقتصاد مقاومتی - دورنمای شیرین برای اقتصاد ایران چه زمانی تحقق پیدا می‌کند؟
1. وقتی سرمایه خارجی وارد کشور شود
2. وقتی قیمت نفت بالا رود.
3. وقتی همه از کالای ایرانی متعصبانه حمایت کنند.

6. احکام - غذا خوردن  در منزل عزادار چه حکمی دارد؟
1. مستحب است
2. مکروه است
3. مباح است
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آزادی «امام خمینی (ره)» پس از ده ماه بازداشت و تحت نظر بودن (1343 ش)
شهادت آیت‌الله «سید ابوالحسن آل رسول شمس‌آبادی» به دست گروه منافق مهدی هاشمی در اصفهان (1355 ش)
اخراج هزاران ایرانی مقیم عراق توسط رژیم بعث این كشور (1359 ش)
بمباران شدید شیمیایی مواضع ایران توسط دشمن بعثی (1366 ش)
قهر و استعفای سردار سپه رضاخان و انتصاب مستوفی‌الممالک از سوی احمدشاه به رئیس‌الوزرایی (1303 ش)
عروج پیامبر بزرگ الهی، حضرت عیسی (ع) (7 آوریل 33 م)
تأسیس سازمان بهداشت جهانی و روز جهانی بهداشت – روز سلامتی (7 آوریل 1948 م)
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انتخابات سومین دوره مجلس شورای اسلامی (1367 ش)
· استقبال کم‌نظیر مردم ایران از این انتخابات در سخت‏ترین شرایط جنگ شهرها، تهدید حملات موشکی و هوایی و جنگ روانی، بار دیگر دشمنان جهانی اسلام را از شكست انقلاب اسلامی مأیوس كرد.
شهادت عالم مجاهد آیت‌الله «سید محمدباقر صدر» و خواهرش «بنت‌الهدی» (1359 ش)
· شهید آیت‌الله‌ صدر برای‌ طلاب‌ و فضلای‌ جوان، بی‌شک‌ یک‌ اسوه‌ و نمونه‌ است. درس‌ انسان‌پروری‌ او با شهادت‌ جان‌گدازش‌ خاتمه‌ نیافته‌ است. آثار علمی‌ و شیوه‌ تحقیق‌ او اکنون‌ پیش‌ روی‌ فضلای‌ جوان‌ حوزه‌های‌ علمیه‌ قرار دارد و انگشت‌ اشاره‌ او آنان‌ را به‌ راه‌ عظمت‌ و مجد علمی، همراه‌ با روشن‌بینی‌ و جهان‌نگری‌ هدایت‌ می‌کند. (امام خامنه‌ای، 29/10/1379)
· حوزه‌های‌ علمیه‌ امروز نیز محتاج‌ شهید صدر و هر عنصر باهمت‌ و پرتوانی‌ هستند که‌ راه‌ علمی‌ و اسلام‌شناسی‌ و جهان‌نگری‌ او را دنبال‌ کند. (امام خامنه‌ای، 29/10/1379)
· بی‌شک‌ اگر این‌ جوهره‌ علم‌ و تحقیق‌ و این‌ ذخیره‌ تمام‌نشدنی‌ انسانی، با دست‌ پلید جنایتکاران‌ از حوزه‌ علمیه‌ ربوده‌ نمی‌شد، جامعه‌ شیعی‌ و اسلامی‌ می‌توانست‌ در آینده‌ نزدیکی‌ شاهد اوج‌ دیگری‌ در قلمرو مرجعیت‌ و ریاست‌ علمی‌ و دینی‌ باشد. (امام خامنه‌ای، 29/10/1379)
· کتاب‌های او نظیر «فلسفتنا» و «اقتصادنا» نشانه‌ای از قدرت‌نمایی ایدئولوژی اسلامی در برابر اندیشه‌های وارداتی غربی بود.
برگزاری اجلاس ننگین برلین (1379 ش)
· حضور افرادی از جمهوری اسلامی در این اجلاس و بیان اتهامات كذب و افشای این خبر، خشم ملت مسلمان ایران را برانگیخت و در راهپیمایی‏های متعددی كه در كشور برگزار شد، اجلاس برلین به‌شدت محكوم گردید.
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قطع رابطه سیاسی ایران با امریكا (1359 ش)
· کودتای امریکایی 28 مرداد، کاپیتولاسیون، تعیین سرنوشت ملت ایران و مواردی از این دست، ازجمله جنایات پیش از انقلاب امریکا علیه ملت ماست. قطع رابطه سیاسی پایان کار نبود. امریكا علاوه بر آن، توطئه‏های متعددی در عرصه‏های سیاسی، اقتصادی، نظامی و فرهنگی طراحی و اجرا كرده و این روند هم‏اكنون نیز ادامه دارد؛ اما این اقدامات شکست خورده و بر عزم مردم ایران برای ایستادگی و خودكفایی، افزوده است.
آغاز عملیات بزرگ والفجر 1 در منطقه فكه توسط ارتش و سپاه (1362 ش)
شهادت هنرمند متعهد و سید شهیدان اهل‌قلم «سید مرتضی آوینی» (1372 ش)
· پس از پیروزی انقلاب، به فعالیت در جهاد سازندگی مشغول شد و عازم روستاها شد. از آن پس، به سوی فیلم‌سازی برای جهاد كشانده شد و بعدها در این گروه، مجموعه فیلم‏های «روایت فتح» را به انجام رسانید. اما اندیشه و قلم او چیز دیگری است. پیكر پاك آن شهید با حضور ولی معظم فقیه تشییع شد و از جانب معظم له، «سید شهیدان اهل قلم» نامیده شد. ایشان، خود را بزرگ‏ترین داغدار آن عزیز خواندند.
روز هنر انقلاب اسلامی
· امید ما تماماً به هنرمندان مؤمن متعهد است و معتقدیم كه هنر به معنای حقیقی خویش، جز در آینه مصفای روح مؤمن تجلی نخواهد یافت و جز هنر متعهد به اسلام، هرچه هست، نه‌تنها هنر نیست، بلكه عین بی‌هنری است. (شهید آوینی)
· هنر اگر برای هنر نباشد، برای هیچ‌چیز دیگری هم نباید باشد جز عشق به خدا، چرا كه هر تعلقی جز این، وزر و وبال و غُل و زنجیری است بر گرده روح كه او را به زمین می‌چسباند. (شهید آوینی)
روز ملی انرژی هسته‎‌ای (1385 ش)
· فروردین‌ماه سال (1385 ش) خبر دستیابی ایران به فناوری غنی‌سازی اورانیوم و راه‌اندازی یک زنجیره کامل غنی‌سازی در نطنز اعلام شد.
· بعضی‌ها می‌گفتند ما که این‌همه نفت داریم اتفاقاً امریکایی‌ها هم همین را گفتند! آمریکایی‌ها هم می‌گفتند ایران این‌همه نفت دارد، می‌خواهد چه‌کار کند انرژی هسته‌ای را؟ بنده گفتم خب ما امروز دست به سیاه‌وسفید انرژی هسته‌ای نزنیم، پس‌فردا که نفتمان تمام شد آن‌وقت [باید] برویم انرژی هسته‌ای را گدایی کنیم از این و آن. خب بله دیگر؛ وقتی آن‌ها داشته باشند، ما نداشته باشیم و احتیاج داشته باشیم، پدر ما را درمی‌آورند. (امام خامنه‌ای، 20/08/1394)
· غنی‌سازی و آنچه در زمینه‌ هسته‌ای تا امروز پیش‌آمده است، یک دستاورد بسیار مهم است... باید در این صنعت کار بشود، حرکت بشود، پیشرفت بشود. حالا چند کشور جنایتکاری که خودشان یا بمب هسته‌ای را علیه ملت‌ها به کار بردند مثل امریکا، یا آزمایش کردند مثل فرانسه... این‌ها دارند به ما می‌گویند! ما دنبال انفجار هسته‌ای نیستیم، دنبال آزمایش هسته‌ای نیستیم، دنبال سلاح هسته‌ای نیستیم؛ نه به خاطر اینکه آن‌ها می‌گویند، [بلکه] به خاطر خودمان، به خاطر دینمان و به خاطر عقلمان. هم فتوای شرعی ما این است، هم فتوای عقلی ما این است. (امام خامنه‌ای، 20/01/1394)
عملیات کربلای 9، در قصر شیرین، توسط ارتشِ جمهوری اسلامی ایران (1366 ش)
پایان جنگ‏های داخلی امریكا معروف به جنگ‏های انفصال (9 آوریل 1865 م)
كشتار فلسطینیانِ روستای «دیریاسین» توسط صهیونیست‏های تروریست (9 آوریل 1948 م)
آغاز رسمی جنگ در بوسنی و هرزگوین (9 آوریل 1992 م)
تصرف بغداد توسط اشغالگران امریکایی و انگلیسی در جریان حمله به عراق و سقوط «صدام حسین»، دیكتاتور سفاك عراق (9 آوریل 2003 م)
· سیعلم الذین ظلموا ای منقلب ینقلبون
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افتتاح حساب صد و تأسیس «بنیاد مسكن انقلاب اسلامی» به‌فرمان «امام خمینی (ره)» (1358 ش)
· همه محرومان باید خانه داشته باشند. هیچ‌کسی در هیچ گوشه مملكت نباید از داشتن خانه محروم باشد. بر دولت اسلامى است كه براى این مسئله مهم چاره‏اى بیندیشد و بر همه مردم است كه در این مورد همكارى كنند.
· هیچ‌کسی در هیچ گوشه مملكت نباید از داشتن خانه محروم باشد. (صحیفه امام، ج 6، ص 519)
· این‌جانب حسابى به شماره 100 در تمام شعب بانك ملى افتتاح كرده و از همه‌کسانی كه توانایى دارند دعوت مى‏كنم كه براى كمك به خانه‏سازى براى محرومان به این حساب پول واریز كنند... (صحیفه امام، ج 6، ص 519)
ترور نافرجام «محمدرضا پهلوی» در كاخ مرمر (1344 ش)
· سرباز وظیفه رضا شمس‏آبادی تیراندازی کرد ولی گلوله‌ها به شاه اصابت نكرد و دو نفر از محافظان كشته و دو نفر نیز زخمی شدند. پاسگان شاه بلافاصله این سرباز وطن را به شهادت رسانید.
افتتاح طرح بزرگ آب‌رسانی كشور در زاهدان (1382 ش)
بمباران شیمیایی «مریوان» توسط قوای بعثی عراق در جریان جنگ تحمیلی (1367 ش)
· در سال آخر جنگ، استفاده از سلاح شیمیایی توسط رژیم عراق، گستره فراوانی یافت.
شهادت امیر سپهبد «علی صیاد شیرازی» جانشین ستاد كل نیروهای مسلح (1378 ش)
· ایشان برای ۲۴ ساعت شبانه‌روز برنامه داشتند. در زمان جنگ این مسئله نمود پیدا می‌کرد به صورتی که ایشان ساعات روز را تقسیم‌بندی کرده بود مثلاً برای نماز، تعقیبات نماز، دعا، ورزش، صبحانه، تماس با افراد، تجلیل از افراد، تذکر به افراد و سایر امور برنامه داشتند و ساعات مشخصی را تعیین کرده بودند.
مجروح شدن امام حسن (ع) به دست جراح بن سنان (23 رجب)
آغاز تهاجم نظامی ارتش رژیم صهیونیستی به لبنان موسوم به خوشه خشم (10 آوریل 1996 م)
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عملیات بیت‌المقدس 5(1367 ش)
كشف كودتای براندازی حكومت جمهوری اسلامی ایران (1361 ش)
· طراحان اين كودتا در نظر داشتند ابتدا مسئولان تراز اول نظام را از ميان برداشته و سپس رياكارانه به‌عنوان خونخواهي آنان، با كمك نيروهاي بيگانه، ساير سازمان‏ها و نهادهاي انقلابي را مورد تصفيه خونين قرار داده...
آغاز نهضت اسلامی فلسطین موسوم به انتفاضه (1361 ش)
· فلسطین به‌جای تکیه به دولت‌های عربی و بدون دست دراز کردن به سوی مجامع جهانی، از قبیل سازمان ملل - که شریک جرم دولت‌های استکباری بودند - به خود، به جوانان خود، به ایمان عمیق اسلامی خود و به مردان و زنان فداکار خود تکیه کرد. این، کلید همه‌ فتوحات و موفقیت‌هاست. (امام خامنه‌ای، 09/07/1390)
فراخواندن سفرای اروپایی از تهران در پی حوادث دادگاه میكونوس (1376 ش)
· قاضی یک دادگاه محلی آلمان، در یک محاکمه جنجالی سیاسی، مسئولان ايران را متهم به دخالت در قتل يك مخالف اين كشور در آلمان كرد. برای تضعیف هرچه بیشتر ایران، در یک اقدام سیاسی دیگر، اروپایی‌ها سفیران خود را از ایران خارج کردند. اروپایی‌ها 10 ماه بعد دست از پا درازتر به ایران بازگشتند؛ اما به تدبیر رهبری، سفیر آلمان بعد از همه، با فضاحت بیشتری وارد کشور شد.
فتح قلعه‏ خیبر و قتل مرحب یهودی به دست توانای امیرالمؤمنین سلام‌الله‌علیه (24 رجب 7 ق)
· «به خدا سوگند! با نیروى بدنى و توان جسمى، درِ خیبر را نکَندم و آن را چهل ذراع پشت سرم نیفکندم؛ بلکه با قدرت ملکوتى و جانى برافروخته از نور الهى تقویت شدم.»[footnoteRef:4] [4:   شیخ صدوق، الامالی، ص  514، نامه حضرت به سهل بن حنیف] 

درگذشت «عمربن عبدالعزیز»، خلیفه‏ اموی معروف به نیکوکار بنی‌امیه که سنت زشت لعن بر حضرت علی (ع) را لغو و باغ فدک را به اهل‌بیت (ع) بازگرداند. (24 رجب 101 ق)
گشایش كنگره تأثیر تمدن ایران در تمدن یونان و روم در كشور ایتالیا (11 آوریل 1965 م)
درگذشت «انور خوجه» رئیس‌جمهور مستبد و کمونیست سابق آلبانی که بیش از 40 سال بر این کشور مسلمان حکمرانی کرد (11 آوریل 1985 م)
اجرایی شدن قانون ممنوعیت استفاده زنان مسلمان از روبنده در فرانسه و وضع جریمه 150 یورویی برای آن (11 آوریل 2011 م)
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روز دندانپزشكی
پاسخ حضرت امام خميني (ره) به تلگراف آیت‌الله حكيم براي هجرت به نجف (1342 ش)
· این تلگراف بعد از ماجرای مدرسه فیضیه خطاب به علمای ایران زده‌شده بود اما امام به دلیل در معرض سقوط قرار گرفتن مركز بزرگ جهان تشيع، اين عمل را صلاح نديدند.
رحلت فقیه گران‌قدر شیعه، علامه «ملامحمدتقی مجلسی» در اصفهان (1040 ق)
· وی شاگرد شیخ بهایی و میرفندرسکی بود. فرزندش محمدباقر مجلسی (نویسنده کتاب 110 جلدی بحارالانوار)، محقق خوانساری، نعمت‌الله جزایری، ملامحمدصالح مازندرانی و... از شاگردان اویند.
شهادت امام موسی كاظم (ع) در زندان «هارون‏الرشید» خلیفه‏ ستمكار عباسی (25 رجب 183 ق)
· امام كاظم علیه‌السلام: من در برخى از زمين‌هاى كشاورزى‌ام كار می‌کنم تا آن‌كه عرق از بدنم سرازير مى‌شود، در حالی که هستند كسانى كه به‌جای من كار كنند و مرا از كار كردن بى‌نياز كنند، ولى من كار مى‌كنم تا خداوند ببيند كه در جست‌وجوى روزى حلالم. (کافی، جلد 5، ص 77)
قتل عام فلسطینیان ساكن اردوگاه جنین توسط ارتش رژیم صهیونیستی (12 آوریل 2002 م)
روز جهانی فضانوردی و کیهان‌نوردی (12 آوریل)
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حادثه جان‌گذار انفجار حسینیه سیدالشهدای كانون رهپویان وصال شیراز و شهادت جمعی از هم‌وطنان (1387 ش)
وفات حضرت «ابوطالب» عموی گرامی پیامبر اسلام (ص) به روایتی (26 رجب 10 بعثت)
آغاز جنگ داخلی لبنان به دلیل حمله مسیحیان افراطی فالانژ به اتوبوس حامل فلسطینی‌ها و شهادت 30 تن از آنان (13 آوریل 1975 م)
برپایی نخستین تظاهرات مردم عراق علیه اشغالگران پس از سه دهه اختناق (13 آوریل 2003 م)

