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مربی‌های جامعه

شما و طبقه روحانیین که هر دو یک شغل دارید؛ هر دو شغل واحد دارید؛ و مع‌الأسف این دو قشر را که مربی جامعه هستند دست‌های ناپاک از هم جدا کرد... چه دو قشری! دو قشری که مربی جامعه بودند…دو قشری که اگر این دو قشر در مسیر صحیح باشد، تمام ملت به مسیر صحیح می‌رود. این‌طور نیست که یک قشر، مثلاً کاسب باشد، که فقط خودش اگر اصلاح بشود، صالح باشد، خودش هست و غیر نیست. دو قشری که با اصلاح این دو قشر جامعه اصلاح می‌شود.
...صلاح و فساد یک جامعه به دست مربی‌های آن جامعه هست. و آن مربی‌ها شماهایید و قشر روحانی. آن‌ها به یک‌جور، و شما به یک‌جور. اما دو طایفه مربی جامعه هستند.
 (صحیفه امام، ج‏7، ص 469 - 471)
روز وحدت حوزه و دانشگاه
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حرکت تشکیلاتی

امام صادق (علیه‌السلام) مرد مبارزه بود، مرد علم و دانش بود و مرد تشکیلات بود. مرد علم و دانش بودنش را همه شنیده‌اید... اما مرد مبارزه بودنش را کمتر شنیده‌اید... آن بعد سوم را که اصلاً نشنیده‌اید، مرد تشکیلات بودن امام صادق (علیه‌السلام) است که یک تشکیلات عظیمی از مؤمنان خود از طرفداران جریان حکومت علوی در سراسر عالم اسلام از اقصای خراسان و ماوراءالنهر تا شمال آفریقا به وجود آورده بود.
تشکیلات یعنی چه؟ یعنی این‌که وقتی امام صادق (علیه‌السلام) اراده می‌کند آن‌چه را که او می‌خواهد بدانند، نمایندگان او در سراسر آفاق عالم اسلام به مردم می‌گویند تا بدانند... یعنی وکلا و نمایندگان او در همه‌ شهرها باشند که پیروان امام صادق (علیه‌السلام) به آن‌ها مراجعه کنند و تکلیف دینی و هم‌چنین تکلیف سیاسی خود را از آن حضرت بپرسند.
(امام‌ خامنه‌ای، 14/06/1359)
ولادت امام صادق (ع) ششمین امام شیعیان و رئیس مذهب جعفری (17 ربیع‌الاول 83 ق)


یاد یاران
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یک‌بار خواست دعایی در حقش بکنم. می‌گفت مادر دعایی بکن، خیلی کارم گیر است. هر وقت امتحانی داشت یا مشکلی داشت، از من می‌خواست که دعایش کنم. سریع روضه پنج‌تن نذر کردم. همان اوایلی بود که قرار شد به سوریه برود.
یک‌بار از محل کارش تلفنی باهم صحبت می‌کردیم. پرسیدم حمید مشکلت حل شد؟
گفت: «آره! دستت درد نکند.» گفتم من یک روضه پنج‌تن نذر کردم. با خنده‌ای از ته دل جواب داد: «دستت درد نکند. اگر بدانی چه حاجتی داشتم! بعد رو کرد به همکارانش و گفت اگر بدانید چه شده مادرم نذر کرده بروم سوریه!»
راوی: مادر شهید
منبع: سایت اطلاع‌رسانی دانا
۲۹ آذر- شهادت حمیدرضا اسداللهی در حلب سوریه (1394)




حکایت خوبان
تبسم و تواضع

مهم‌ترین صفتی که در شهید مفتح می‌توانم ذکر کنم، لب‌خند و تبسم همیشگی آن شهید بزرگوار است که همیشه بر لب داشتند. دیگر تواضع و فروتنی او که زبان‌زد همگان بود به شکلی که انسان وقتی در حضور ایشان می‌نشست، احساس غریبی نمی‌کرد. با همه صحبت می‌کرد، با تواضع برخورد می‌کرد.
کسانی که با مسائل تربیتی آشنایی دارند، خوب می‌دانند خوش‌رویی و برخورد احترام‌آمیز از مهم‌ترین راه‌های جذب افراد است. دکتر مفتح با آن دو ویژگی بود که می‌توانست با جوانان خیلی زود مأنوس شود و بتواند آن‌ها را به سمت اسلام بکشد.
منبع: سایت منبرک
۲۷ آذر- شهادت دكتر «محمد مفتّح» توسط گروه منحرف فرقان (1358 ش) 
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شکارچی شیر
الگو‌سازی اسلامی برای نوجوانان
مؤلف: داوود امیریان، نشر انتظار مهر، چاپ 1394، قطع رحلی، 48 صفحه، 8000 تومان.
کتاب «شکارچی شیر» قدمی برای داستان‌سازی مصور تاریخ اسلام است. این کتاب در راستای طرح الگوسازی شخصیت‌های اسلامی، به الگوسازی حضرت حمزه (علیه‌السلام) می‌پردازد.
این کتاب از مجموعه‌ یاران پیامبر (صلی‌الله علیه و آله وسلم) است و به گوشه‌هایی از زندگی عموی آن حضرت، یعنی حضرت حمزه (علیه‌السلام) که یکی از حامیان قدرتمند ایشان بود، می‌پردازد. در این کتاب بیشتر از تصاویر استفاده شده است که باعث جذابیت بیشتر آن برای نوجوانان می‌شود.
در این کتاب به زیبایی و در قالب داستان‌های مختلف حکمت و نبوت رسول خدا (صلی‌الله علیه و آله و سلم)، فهم و شجاعت امیرالمؤمنین (علیه‌السلام)، قهرمانی حضرت حمزه (علیه‌السلام) و مقاومت در راه خدا به تصویر کشیده شده است.


مسجد بهتر
این هنرش است، نه عیب او!


 امام‌جماعت مسجد است دیگر! همه چشم ‌امیدشان به همین آدم است. خودِ همین اهلِ ورزش بودن امامِ جماعت، باید موجب جذب بسیاری از جوانان به مسجد شود تا بگویند ما آدمی سراغ داریم همه‌فن‌حریف؛ کم هم نمی‌آورد! این نیست که فقط موقع نماز بیاید به مسجد و دو رکعت نماز بخواند و برود...
باید در جذب هر‌کسی از راه علایق مشروعش وارد شد. با بسیاری از جوانان هم باید از طریق همین ورزش، کوه‌نوردی و ... وارد شد. این‌طور است که نگاه می‌کنی می‌بینی یک دفعه همه جوان‌ها پشت سرش به نماز ایستاده‌اند. این هنر یک امام جماعت است، نه عیب او.


در مسیر بهشت

جشن بگیرید اما...
در کتاب المراقبات آمده که روز هفده ربیع‌الاول را عید بگیرند و به آن‌چه موافق حقیقت عید است، عمل کند. یعنی به آن‌چه که در شرع وارد گشته، نه آن‌چه خلاف مقرّرات شرع باشد؛ هم‌چنان که عادت و سنّت پاره‌ای از نادانان است که به لهو و لعب بلکه پاره‌ای از افعال حرام می‌پردازند! برای هر مجلسی لباس مخصوصی و زینتی مناسب آن لازم است و لباس شایسته اهل چنین مجلسی، لباس تقوا و تاج آن‌ها، تاج کرامت و وقار است.
میرزا جواد آقا ملکی تبریزی برای این روز، توسل و زیارت حضرت، روزه، نماز و چیزهای دیگری هم ذکر کرده است.

(المراقبات، ص 81 – 84)
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عاشورایی شدند...
پس از استخدام شوشتر آمریکایی برای اصلاح امور گمرک، وقتی بین مجلس و دولت، درباره رد یا قبول اتمامِ‌حجت روسیه، مذاکره و گفتگو جریان داشت، قوای نظامی روسیه به اقدامات وحشیانه‏ای در چند شهرستان دست زدند. ازجمله در تبریز بین مأموران نظمیه و سربازان روس، زدوخورد روی داد و به کشته و زخمی شدن تعدادی از دو طرف انجامید. روس‌ها به دنبال انتقام، به آزار و اذیت مردم پرداختند و وقتی این آزار و اذیت به اوج خود رسید، ثقة‌الاسلام تبریزی و ضیاءالدوله نماینده دولت از مجاهدان خواستند جنگ کنند.
در نهایت، شهر به تصرف روسیه درآمد. سربازان روسی در روز عاشورا در تبریز در سطحی وسیع، دست به کشتار مردم زدند. ثقة‌الاسلام تبریزی، عالم بزرگ آن شهر نیز به همراه عده‏ای دیگر از مشروطه‌خواهان، توسط روس‏ها به دار آویخته شد...
۱ دی- كشتار وحشیانه مردم تبریز به دست قزاق‌های روس (1290 ش)

اقتصاد مقاومتی
اقتصاد مقاومتی در زمستان
در نظام سرمایه‌داری غرب، انرژی گران است. آن‌قدر که در زمستان کسی نمی‌تواند تمام خانه‌اش را گرم کند. در این کشورها، ملت برای گرم شدن لباس بیشتری می‌پوشند و فوقش فقط قسمتی از خانه را گرم می‌کنند.
حالا الحمدالله در نظام جمهوری اسلامی، وفور نعمت است و انرژی ارزان. آن‌وقت بعضی‌ها 200 متر خانه را گرم می‌کنند برای این‌که بتوانند با زیرپوش در منزل‌شان رفت‌وآمد بنمایند! آخر استدلا‌ل‌شان هم این است که «خب، پولش را می‌دهم». انگار منابع انرژی کشور ارث پدری‌شان است. مسخره‌تر از این آن است که بعضی‌ها از شدت گرمای منزل‌شان در زمستان، پنجره را باز می‌کنند تا بلکه کمی هوا بیاید! بگذریم از ادارات و شرکت‌هایی که شب تا صبح احدی در آن‌ها نیست و فقط به خاطر این‌که کارمندان خدای‌نکرده اول صبح ذره‌ای سردشان نباشد، تمام شب سامانه گرمایشی را روشن می‌گذارند!
کلمه «مقاومت» با کلمه «رفاه‌طلبی» عجین نیست. کمی باید راحتی را کنار گذاشت تا سرمایه‌های جامعه هدر نرود.

احکام
خودکار پیداشده
در خیابان در حال عبور است که خودکاری را روی زمین می‌بیند. چون صاحبش معلوم نیست و قیمتش از 12.6 نخود نقره کمتر است، می‌تواند آن را برای خودش بردارد.

متن دقیق رساله:
اگر مالى پيدا كند كه نشانه دارد و قيمت آن از ٦/١٢ نخود نقره سكه‏دار كمتر است، چنان‌چه صاحب آن معلوم باشد و انسان نداند راضى است ‏يا نه، نمى‏تواند بدون اجازه او بردارد، و اگر صاحب آن معلوم نباشد، مى‏تواند به قصد این‌که ملك خودش شود بردارد.
توضیح المسائل امام، مسئله 2566
طبق تحقیقات مسجدنما، قیمت 12.6 نخود نقره به تاریخ روز (آذر 95) تقریباً معادل 4500 تومان است.
در محضر قرآن- معیار ایمان
آن‌ها که اخلاق را زیادی تحویل می‌گیرند، بد نیست که بدانند قرآن اصلاً به اخلاق بها نمی‌دهد و در مقابل، بر «ایمان و عمل صالح» بسیار تأکید می‌کند. حالا اگر کسی گفت من مسیحی یا یهودی هستم و عمل صالح انجام می‌دهم، چه؟ این‌جا خدا معیار ایمان را دقیق مشخص می‌کند و آن کتابی است که بر محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله) نازل شده است:
وَ الَّذينَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّالِحاتِ وَ آمَنُوا بِما نُزِّلَ عَلي‏ مُحَمَّدٍ وَ هُوَ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ کَفَّرَ عَنْهُمْ سَيِّئاتِهِمْ وَ أَصْلَحَ بالَهُمْ[footnoteRef:1] [1:  محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 2] 

و آنان که ایمان آورده و کارهای شایسته کرده‌اند و به آن‌چه بر محمّد (صلی‌الله‌علیه‌وآله) نازل شده، گرویده‌اند- [که] آن خود حقّ [و] از جانب پروردگارشان است- [خدا نیز] بدی‌های‌شان را زدود و حال [و روز] شان را بهبود بخشید.
دقت کنید! معیار ایمان، قرآن است؛ قرآنی که بر پیامبر اعظم، مولود این ماه نازل شده است...
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (21)- یک اخلاق پیامبر اعظم
به تعداد سال‌هایی که از زندگی‌ات می‌گذرد، روز تولد و وفات و مبعث پیامبر داشته‌ای و اگر برای هر کدام‌شان یک ویژگی ایشان را تمرین کرده بودی که برای خودت ملکه کنی، الآن خیلی شبیه پیامبر بودی. بسیاری از ما این فرصت‌ها را از دست داده‌ایم و حالا باید هر چه می‌توانیم، تلاش کنیم تا جبران شود و برای آن، بهتر است مهم‌هایی را که خودشان گفته‌اند، بیشتر توجه کنیم. مثلاً تابه‌حال چه‌قدر به بزرگ‌ترها احترام می‌گذاشتی؟ از این به بعد باید برای پیامبری شدن، طور دیگری احترام‌شان کنی:
بَجِّلُوا الْمَشَايِخَ فَإِنَّ تَبْجِيلَ الْمَشَايِخِ مِنْ إِجْلَالِ اللَّهِ عَزَّ وَ جَلَّ وَ مَنْ لَمْ يُبَجِّلْهُمْ فَلَيْسَ مِنَّا[footnoteRef:2] [2:  مستدرك الوسائل و مستنبط المسائل، ج‏8، ص: 393] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): به بزرگان احترام بگذاريد؛ زيرا احترام گذاردن به بزرگان موجب بزرگ‌داشت خداوند است، و هر كه به بزرگان احترام نگذارد، از ما نيست.
چه ثمره‌ای بالاتر از بزرگ داشتن خدا و اهل‌بیتی شدن؟
روزنوشت- دوستی خاله خرسه، از آمریکا تا ژاپن
حرف‌ها را رئیس دولت و عموم وزرا می‌زنند و سفرها را وزیر خارجه می‌رود. چه برای تصویب برجام، چه برای جبران خسارت‌های برجام. این وسط چه کسی در دولت کار می‌کند، ما نمی‌دانیم.
بدتر از همه این که در دولت انگار آزمودن آزموده‌ها یک سنت تکراری است. سه سال به آمریکا و دار و دسته‌اش که سال‌ها مورد نفرین مردم بودند، دل بستند و در سال آخر از غرب به شرق رفته و دست نیاز به ژاپنی‌ها دراز کردند.
به فرض خیرخواهی این شرق باید بدانند که دوستی‌شان دوستی خاله خرسه است که از روی محبت برای این‌که مگسی را از دوستش کنار بزند، با سنگ زد و او را کشت! ما کی می‌خواهیم بفهمیم که تا روی پای‌مان نایستیم، دیگران جان‌مان را خواهند گرفت؟! یکی از روی دشمنی و دیگری از روی دوستی از جنس خاله خرسه!

ما و رسانه- دشمن صدهاساله را بشناسیم
به بهانه فیلم سینمایی «یتیم‌خانه ایران»
زاویه دیدهای ابوالقاسم طالبی همیشه آدم را به خود می‌گیرد. بعد از «قلاده‌های طلا» که انتظار می‌رفت او وارد فیلمی سیاسی‌تر شود و برای خودش اسم و رسمی پیدا کند، نگاهش را به صد سال عقب‌تر می‌دوزد تا بتواند صدها سال بعد را ببیند، چیزی که بقیه مدعیان فرهنگی نمی‌بینند.
اگرچه انتخاب بازیگران ضعیف و شعارزدگی در فیلم‌نامه زیاد است و کارگردانی‌اش چنگی به دل نمی‌زند، در مجموع باید ابوالقاسم طالبی را به خاطر این اثر ستود و تمام‌قد از او حمایت کرد. او دوست و دشمن را درست تشخیص داده و خوب می‌داند که این مردم تا وقتی‌که دشمن را درست نشناسند و علمدار صالحی نداشته باشند، باز دل در گرو دشمن خواهند سپرد و غیرت‌مندان‌شان را تنها خواهند گذاشت.
داستان مهم اما تلخ با پایانی نسبتا شیرین، هر ایرانی را به سینما می‌کشاند و نشان می‌دهد که این‌گونه فیلم‌ها در سینمای ایران چه‌قدر یتیم و مهجورند.
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1) اهل‌بیتی شدن
2) از بزرگ‌ترها شدن
3) بزرگ‌داشتن خدا
3. روزنوشت- راه موفقیت جامعه و دولت چیست؟
1) دوستی‌های شرقی‌ها
2) روی پای خود بایستیم
3) دشمنی غربی‌ها
4. ما و رسانه- ویژگی «یتیم‌خانه ایران» چیست؟
1) معرفی خوب دشمن
2) کارگردانی فوق‌العاده
3) انتخاب بازیگر عالی


احکام- اگر خودکاری را پیدا کردیم که صاحب آن معلوم نیست، تکلیف چیست؟
· چون قیمت آن کمتر از 12.6 نقره است، باید آن را صدقه بدهیم.
· چون قیمت آن بیشتر از 12.6 نقره است، باید آن را صدقه بدهیم.
· چون قیمت آن کمتر از 12.6 نقره است، می‌توانیم آن را برای خود برداریم.
اقتصاد مقاومتی- حالا که در کشور ما انرژی ارزان است، مصرف انرژی چگونه باید باشد؟
· به هر میزان که پول داریم، می‌توانیم مصرف کنیم.
· باید قدر نعمت را دانسته و از اسراف و اتلاف انرژی بپرهیزیم.
· باید به کشورهای دیگر انرژی صادر کنیم.

