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مسجدنمای 167- هفته 2 خرداد 96
متن
[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
مخالفت با قانون، مخالفت با اسلام
در کشوری که قانون حکومت نکند، خصوصاً، قانونی که قانون اسلام است، این کشور را نمی‌توانیم اسلامی حساب کنیم.
کسانی که با قانون مخالفت می‌کنند این‌ها با اسلام مخالفت می‌کنند. کسانی که با مصوبات مجلس بعد از اینکه شورای نگهبان نظر خودش را داد باز مخالفت می‌کنند، این‌ها دانسته یا ندانسته با اسلام مخالفت می‌کنند. اگر همه اشخاصی که در کشورمان هستند و همه گروه‌هایی که در کشور هستند و همه نهادهایی که در سرتاسر کشور هستند به قانون خاضع بشویم و قانون را محترم بشمریم، هیچ اختلافی پیش نخواهد آمد. اختلافات از راه قانون‌شکنی‌ها پیش می‌آید.
 (صحیفه امام، ج 14، ص 414)
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قطعه‌ای از بهشت
ماه رمضان در هرسال، قطعه‌ای از بهشت است که خدا در جهنم سوزان دنیای مادی ما، آن را وارد می‌کند و به ما فرصت می‌دهد که خودمان را بر سر این سفره الهی در این ماه، وارد بهشت کنیم.
بعضی همان سی روز را وارد بهشت می‌شوند. بعضی به برکت آن سی روز، همه‌سال را و بعضی همه عمر را. بعضی هم از کنار آن، غافل عبور می‌کنند که مایه تأسف و خسران است. حالا برای خودشان که هیچ، هر کس که ببیند این موجود انسانی، با این همه استعداد و توانایی عروج و تکامل، از چنین سفره باعظمتی استفاده نکند، حق دارد که متأسف شود. این ماه رمضان است. ماه ضیافت الله است. ماه لیله‌القدر است.
(امام خامنه‌ای، 17/11/1372)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]چند دختر جوان
پرسیدم چی شد این‌قدر در معنویات رشد کردی. می‌خواست بحث را عوض کند... گفت: 
«اگه طاقتش رو داری بشین تا برات بگم. یه‌روز با بچه‌های مسجد رفته بودیم دماوند. یکی از بزرگ‌ترها گفت احمد آقا برو کتری رو آب‌کن بیار. از بین بوته‌ها به رودخانه نزدیک شدم. تا چشمم به رودخانه افتاد، یه‌دفعه سرم را انداختم پایین و همان‌جا نشستم بدنم شروع کرد به لرزیدن. پشت آن درخت و کنار رودخانه چندین دختر جوان مشغول شنا بودند. همان‌جا خدا را صدا زدم و گفتم خدایا کمک کن...
از جایی دیگر آب تهیه کردم...
اشک می‌ریختم و مناجات می‌کردم. خیلی باتوجه گفتم یاالله یاالله… به‌محض تکرار این عبارات صدایی شنیدم ... از همه سنگریزه‌های بیابان و درخت‌ها و کوه می‌آمد. همه می‌گفتند سبوح‌القدوس و …
منبع: کتاب عارفانه، انتشارات شهید ابراهیم هادی
شهید احمدعلی نیری
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]مسئولان باید در کوچه و خیابان‌ها راه بیفتند
سال‌هایی که نماینده مجلس بود، گاهی عبایش را کنار پیاده‌رو جلو ساختمان مجلس پهن می‌کرد و همان‌جا به درخواست مراجعان رسیدگی می‌کرد. یک روز یکی از مسئولان حراست مجلس به محافظانش گفت:
«به حاج‌آقا بگویید صورت خوبی ندارد کنار پیاده‌رو بنشیند.»
موضوع را به گوش حاج‌آقا رساندیم، گفت:
 «اگر آن‌ها نگران آمدوشد مردم هستند، جایمان را عوض می‌کنیم، اما اگر نگران‌اند که مردم بدعادت شوند که در اشتباه‌اند. بگو مسئولان باید در کوچه و خیابان‌ها راه بیفتند و به وظایفشان عمل کنند.»
منبع: منبرک
12 خرداد، درگذشت آزاده سرافراز حجت‌الاسلام سید علی‌اکبر ابوترابی و پدرشان آیت‌الله سید عباس ابوترابی (1379 ش)
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
وزیر خارجه مرگ
دختر آمریکایی و نامه رهبر انقلاب
مؤلف: افسانه محمدی، نشر نوید شیراز، چاپ 1395، قطع رقعی، 120 صفحه، 10500 تومان.
این کتاب در مورد نامه رهبر معظم انقلاب به عموم جوانان در اروپا و آمریکای شمالی است و عکس‌العمل دختر 24 ساله آمریکایی را در برابر این نامه، در قالب رمان نشان می‌دهد.
لیانا دختری که مسلمانان را به نام تروریسم می‌شناسد، با این نامه مواجه می‌شود و به ایران سفر می‌کند.
در ایران با یک نخبه آشنا می‌شود و این جوان ایرانی با استفاده از آیات قرآن، اسلام را به او معرفی می‌کند اما درک این مسائل بخصوص امامت برای لیا سخت است و دچار سردرگمی می‌شود...
در مسیر بهشت
باادب وارد مهمانی خدا شویم
«اى مردم ماه خدا بابرکت و رحمت و آمرزش به‌سوی شما روى آورده، ماهى كه نزد خدا بهترين ماه‌ها و روزهايش بهترين روزها و شب‌هایش بهترين شب‌ها و ساعاتش بهترين ساعت‌هاست و آن ماهی است كه شما را در آن به‌سوی ميهمانى خدا خوانده‌اند...»
سخن بالا قسمتی از خطبه رسول خدا (ص) در فضیلت ماه مبارک رمضان است.1 بالاخره وارد ماه مخصوص خدا شدیم؛ ماهی که قرار است ما مهمان خدا باشیم. خدا در مهمانی‌اش کم نمی‌گذارد. هنر ما این است که باادب وارد این مهمانی شویم. این کار را می‌توان با انجام اعمال وارده در روز اول رمضان انجام داد. کیفیت این اعمال را می‌توانید در مفاتیح‌الجنان بیابید.
1) این خطبه در مفاتیح‌الجنان با سند معتبر موجود است.
درنگ
تک‌زنگ‌های خدا
پیش عرفا که می‌رفتند و از آن‌ها دستورالعمل آدم شدن می‌خواستند، آن‌ها هم می‌فرمودند که حواستان را به نمازهای اول وقتتان جمع کنید؛ همین. همین نمازهای جماعتی که در مسجد می‌خوانیم. البته ما که حواسمان به همه‌جا می‌رود و منتظر همه پیامک‌ها و تک‌زنگ‌ها رفقایمان هستیم جز پیامک و تک‌زنگ خدا.
بیاییم از این به بعد بیشتر حواسمان را به خدا جمع کنیم شاید در نماز، با این وسیله ارتباطی، پیامکی یا تک‌زنگی به دل ما زدند... خاموش کردن گوشی همراه کار سختی نیست. البته فقط برای چند لحظه!
برای این کار لازم است هنگام ارتباط با خالق، وسیله ارتباط با مخلوق را خاموش‌کنیم.
ایام ویژه
سوغات بی‌دینی
رضاشاه در اولین سفر خارجی به ترکیه رفت و پس از مشاهده جامعه‌ تركيه و اقدامات آتاتورك، در پي اجراي سیاست‌هایي برآمد كه ايران را نيز به غرب نزديك کند. وي چنين مي‌انديشيد كه چون ظاهر ما با اروپايي‌ها فرق مي‌كند، لذا براي شروع پيشرفت بايد ابتدا ظاهر خود را همانند آن‌ها تغيير داده و به‌سوی پيشرفت حركت نماییم (!) و به همین دلیل دستور به کشف حجاب و... داد.
درواقع نگاه کوته‌بین رضاخان سوغات بی‌دینی را با خود به ایران آورد، در حالی که سعادت واقعی تنها با دین دست‌یافتنی است حتی سعادت در دنیا. پیروزی انقلاب اسلامی و پیشرفت‌های علمی و فناوری پس از آن، نشان داد دین یک موتور محرک قوی برای پیشرفت جامعه است.
12 خرداد، آغاز سفر 38 روزه «رضاشاه» به تركیه و دیدار او با آتاتورک که طرفین متعهد بر دین‌زدایی از کشورشان شدند (1313 ش)
در محضر قرآن- ماه هدایت
ماه رمضان را به صفت‌های مختلفی می‌شناسند. از ماه برکت گرفته تا بخشش و مغفرت. همه این صفات و ویژگی‌ها درست و برازنده است ولی شاید بتوان گفت که «ماه هدایت» بالاترین آن‌ها باشد. علتش هم این است که مغفرت و برکت و این‌گونه ویژگی‌ها شرط لازم برای رسیدن به هدایت الهی است؛ هدایتی که پشتوانه‌اش قرآن است و اصلاً ماه رمضان هم به خاطر قرآنی بودنش این‌قدر ارزشمند است:
شَهْرُ رَمَضانَ الَّذي أُنْزِلَ فيهِ الْقُرْآنُ هُديً لِلنَّاسِ وَ بَيِّناتٍ مِنَ الْهُدي‏ وَ الْفُرْقانِ 
ماه رمضان [همان ماه] است که در آن قرآن فرو فرستاده شده است، [کتابی] که مردم را راه‌بر، و [متضمّن] دلایل آشکار هدایت، و [میزان] تشخیص حق از باطل است.
پس بیایید امسال بیشتر و متفاوت‌تر قرآن بخوانیم. به «جزء» و «حزب» بسنده نکنیم و آن‌قدر بخوانیم که گوشت و خونمان قرآنی شود.
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (43)- یهودی مسلمان‌نما!
بعضی‌ها فکر می‌کنند که «اهل‌بیتی» شدن صرفاً یک مقام خوب است و اگر به این مقام نرسند، خیلی اتفاقی نمی‌افتد فقط یک خوبی را از دست داده‌اند. اما باید دانست که اگرچه اهل‌بیتی‌ها از حداقل شروع می‌کنند و می‌توانند به مقام‌های خیلی بالا برسند، اگر کسی از این دایره خارج شد، در واقع از «حزب‌الله» خارج شده است و آن وقت دیگر باید خود را بین اهل کفر پیدا کند. مثل آن کسی که ظاهراً مسلمان است ولی در معامله با مسلمانان دغل‌بازی می‌کند، درست مانند یهودیان!
مَنْ غَشَّ مُسْلِماً فِي شِرَاءٍ أَوْ بَيْعٍ فَلَيْسَ مِنَّا وَ يُحْشَرُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ مَعَ الْيَهُود[footnoteRef:1] [1:  من لا يحضره الفقيه، ج‏4، ص: 14] 

هر كه با مسلمانى در خريد يا فروش دغلى كند از ما نيست و در قيامت با يهود محشور شود.
پس اهل‌بیتی بودن بیش از آن چه که فکرش را می‌کنیم، اهمیت دارد و باید برای این مقام بیش از این‌ها تلاش کرد.
ما و رسانه- سریال‌های رمضانیه
تا یک دوره‌ای صداوسیما خیلی فرقی بین سریال‌ها و حتی برنامه‌های ماه مبارک رمضان و غیر آن قائل نبود. سال اول که سریالی با عطر و بوی رمضان پخش شد، به شدت گرفت. داستان‌ها در رمضان اتفاق می‌افتاد و بازیگران روزه بودند. کمی جلوتر رفت و از فضای رمضان خارج شد. بعد هم که طنزهای درجه دو و سه گسترش یافت و شاید برای جلوگیری از آن در مرحله چهارم به فیلم‌های ماورائی رسید؛ از چشم برزخی گرفته تا زندگی در کُما و عالم‌های دیگر. 
شاید مشکل اینجاست که نمی‌دانند مردم به دنبال چه هستند و می‌خواهند با سعی و خطا به الگوی برنامه مذهبی برسند. باید گفت که سریال دینی نه با نشان دادن غیب محقق می‌شود و نه با تنزل دادن زندگی به شوخی‌های زشت. آنچه گم‌شده مردم است، نشان دادن «سبک زندگی مؤمنانه» است. یعنی یک زندگی زمینی و دنیایی، با نگاه به آسمان‌ها و آخرت. به همین سادگی!
[bookmark: _GoBack]روزنوشت- برای دولتی‌ها و انتخاباتی‌ها
اولاً در همه جای دنیا هر کس در انتخابات کشوری شرکت می‌کند، یعنی آن حکومت را به رسمیت می‌شناسد. حالا می‌خواهد صادق زیباکلام باشد یا عبدالکریم سروش فرقی نمی‌کند. بنابراین مردانه باید ایستاد و گفت پیروز این انتخابات نظام مقدس جمهوری اسلامی است.
ثانیاً تبدیل انتخابات به دو قطبی «نظام» و «مخالف نظام» خنده‌دار است. دلیلش هم نقش ویژه شورای نگهبان است. هر چند تلاش کردند سید ابراهیم رئیسی را نماینده نظام و حسن روحانی را نماینده ضد نظام معرفی کنند و ای کاش این نامزدها هم از همان اول دشمنان را دل‌سرد می‌کردند.
ثالثاً برای دولتی‌ها و غیردولتی‌ها مسلم است که دولت حسن روحانی در سال 96 به مراتب محبوبیت کم‌تری از دولت محمد خاتمی در سال 80 و دولت محمود احمدی‌نژاد در سال 88 دارد. اگر به روز خداحافظی‌ آن دولت‌ها و ناراحتی مردم از آن‌ها فکر کنند، این چهار سال را به جای لفاظی و سیاست‌بازی به خدمت مردم می‌پردازند. فقط خدمت!

خانواده بهتر- ازدواج موقت یا ازدواج مشروط؟
متأسفانه در جامعه ما «ازدواج موقت» بسیار زشت و منفی تصویر شده است. آن‌قدر که جوانان و حتی خانواده‌های مؤمن حاضر می‌شوند شاهد دوستی‌های با جنس مخالف باشند ولی مطمئن باشند که کسی تن به ازدواج موقت نداده است!
واقعاً چرا؟ چرا باید حلال خدا در جامعه این‌قدر منفور باشد و از آن طرف حرام خدا خیلی زشت نباشد؟ مگر این جامعه مسلمان نیست؟ مگر به خاطر خدا و احکام خدایی انقلاب نکرده است؟ چه دلیل غیر از تبلیغات منفی دشمن و ترویج سبک زندگی غربی موجب شده که ما این‌قدر به بی‌راهه رویم؟
شاید نگرانی از «رابطه جنسی» است؟ اگر این‌طور است باید بدانیم که ازدواج موقت در واقع نوعی «ازدواج مشروط یا محدود» است. به این صورت که دختر هنگام خواندن صیغه عقد، شرایط خودش را می‌گوید. مثلاً می‌گوید که رابطه جنسی نباشد یا حتی دست‌شان هم به هم نخورد اما «زوج» باشند. یادمان باشد که جوان‌ها بیشتر از اینکه خواهان رابطه جنسی باشند، خواهان «زوجیت» هستند و این یک نعمت است نه مصیبت!
اقتصاد مقاومتی
 اقتصاد مقاومتی به سبک ژاپنی
پرده اول: یک آقای هندی تعریف می‌کرد که در هند فروشگاه‌هایی هستند که کلاً کالای ژاپنی می‌فروشند. وقتی از مدیرش پرسیدم که چرا چنین مغازه‌ای در هند باز کردید درحالی که بیشتر این کالاها در هند تولید می‌شوند، گفت: «اولاً این‌طوری محصولات کشورمان را به هر ترتیبی که هست در کشورهای دیگر به نمایش و فروش می‌گذاریم. ثانیاً مردم کشور ما که اینجا زندگی و کار می‌کنند با این فروشگاه‌ها می‌توانند از تولیدات کشور خودشان حمایت کنند.». راست می‌گفت بیشتر مشتریانش ژاپنی بودند.
پرده دوم: یک خانم ژاپنی تازه مسلمان شده، شرط ازدواجش با مرد ایرانی را خرید جهیزیه 100 درصد ایرانی قرار داد و وقتی دلیل این کار را پرسیدند، گفت: «به دلیل تقویت اقتصاد کشور شیعی.»
نتیجه: ژاپنی‌ها بهتر از هر ملت دیگری می‌دانند خرید محصول یک کشور، چقدر می‌تواند در شکوفایی اقتصاد آن کشور نقش داشته باشد. شاید رمز پیشرفتشان نیز همین باشد.


احکام
روزه زیر سِرُم
روزه گرفته و ضعف کرده و حالا می‌خواهد با سِرُم تا افطار خود را بکشاند. اما احتیاط واجب آن است که از تزریق آمپول یا سرُم مغذی یا مقوی خودداری کند. 

متن دقیق رساله: احتیاط واجب آن است که روزه‌دار از استعمال آمپول‌های مقوّی یا مغذّی، یا آمپول‌هایی که به رگ تزریق می‌شود و نیز انواع سِرُم‌ها خودداری کند، ولی تزریق آمپول در عضله یا برای بی‌حس کردن و نیز دارو گذاشتن در زخم‌ها و جراحت‌ها اشکال ندارد.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش مبطلات روزه



سوالات
1. در محضر قرآن- بالاترین صفتی که ماه مبارک رمضان را باید به آن شناخت، چیست؟
1) مغفرت
2) هدایت
3) رحمت
2. در محضر اهل‌بیت- کسی که اهل‌بیتی نباشد:
1) از حزب‌الله خارج شده و شبیه کفار شده است.
2) فقط یک مقام ارزشمند را از دست داده است.
3) چیز خاصی را از دست نداده است.
3. ما و رسانه- بهترین نوع برنامه‌های رمضانی چگونه است؟
1) سریال‌های ماورائی
2) طنزهای خیلی خنده‌دار
3) داستان‌هایی با سبک زندگی مؤمنانه
4. اقتصاد مقاومتی- پیشرفت کشور ژاپن چه علتی دارد؟
1. منابع سرشار کشور ژاپن
2. بازار آزاد و رابطه با آمریکا
3. فرهنگ ژاپنی و رعایت اقتصاد مقاومتی در عمل
5. احکام- آیا تزریق آمپول یا سرم مغذی در حال روزه اشکال دارد؟
1. خیر، اشکالی ندارد.
2. بله، اشکال دارد مگر آنکه ضعف شدید کرده باشد.
3. بله، به احتیاط واجب باید خودداری کند.





