بسم الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
مرکزِ ایران
اصلاً مرکز ایران آستان قدس است؛ و ما امیدواریم که همه ما را خداوند از خدمتگزاران آستان قدس رضوی (ع) قرار بدهد... همه نیروها، همه قدرت‌ها در هر جا هستند، محتاج به توجه خاص حضرت رضا (ع) هستند. استاندار و نیروی هوایی و انجمن‌های اسلامی و همه این‌ها جزء کارمندان آن آستان مقدس‌اند.
و من امیدوارم که ان‌شاءالله تعالی، به برکت آن آستان مقدس، جمهوری اسلامی همان‌طوری که تاکنون پیروزمندانه پیش رفته است، از این به بعد هم پیش برود و این جمهوری اسلامی باقی باشد با اسلامیت خود تا وقتی‌که زمانی که به حضور بقیّةالله این جمهوری مشرّف شود و مسائل را در خدمت ایشان حل کند.
 (صحیفه امام، ج 16، ص 387)









[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
کودک را باید برای ذهن مبتکر آماده کنیم
ما کودک خودمان را باید از آغاز برای ذهن مولّد، ذهن سازنده و ذهن مبتکر آماده کنیم؛ نه مثل آنچه که ما را بار آورده‌اند که بنشینیم تا یک‌چیزی از بیرون بیاید و به دست ما بدهد و ما هم در حد همت خودمان از آن استفاده بکنیم. این به میزان زیادی به تربیت‌های علمی و ذهنی اولیه ارتباط دارد که به دبیرستان و دبستان و مراکزی این‌چنینی مربوط می‌شود. برنامه‌های علمی و درسی آن‌ها بسیار مهم است.
 (امام خامنه‌ای، 23/05/1385)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]اگر فرمانده در سنگر بماند...
طبقه بالای خانه ما می‌نشستند. آفتاب‌نزده از خانه می‌رفت بیرون. یک روز، صدای پایین آمدنش را از پله‌ها که شنیدم، رفتم جلویش را گرفتم. گفتم: «مهدی جان! تو دیگه عیال‌واری. یک‌کم بیش‌تر مواظب خودت باش.» گفت: «چی کار کنم؟ مسئولیت بچه‌های مردم گردنمه.»
گفتم: «لااقل توی سنگر فرماندهیت بمون.»
گفت: «اگه فرمانده نیم‌خیز راه بره، نیروها سینه‌خیز می‌رن. اگه بمونه تو سنگرش که بقیه می‌رن خونه‌هاشون.»

شهید مهدی زین‌الدین
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]جلوی پای همه می‌ایستاد
صبح جمعه، وقتی مجلس روضه در خانه برگزار می‌شد، همان جلوی در می‌نشست. هرکس وارد می‌شد، جلوی پای او می‌ایستاد و با خوش‌رویی از او استقبال می‌کرد؛ فرقی نداشت چه کسی باشد. یک روز جمعه، در بین روضه در باز شد، آقا برخاست و دست بر سینه، احترام گذاشت.
نگاه که کردم کسی را ندیدم! تعجب کردم! آقا که نشست، تازه متوجه شدم.
کودکی واردشده بود که به ‌نظر، بیش از ده سال نداشت.
منبع: سیره علما
آیت‌الله محمدتقی بهجت فومنی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
تبیین سیره تربیتی پیامبر (ص) و اهل‌بیت (ع)
برای پدرها و مادرهایی که دغدغه تربیت فرزندشان را دارند
مؤلفان: سیدعلی حسینی‌زاده و محمد داوودی، نشر پژوهشگاه حوزه و دانشگاه، چاپ 1395، قطع وزیری، 392 صفحه، 15600 تومان.
قرآن کتاب هدایت است و سیره پیامبر (ص) و اهل‌بیت (ع) نمود عملی آن در زندگی است؛ بنابراین سيرة تربيتي آن بزرگواران مي‌تواند رهنمودي عملي و چراغي فروزان فراروي مربيان، معلمان، والدين و ديگر علاقه‌مندان به تربيت نسل نوخاسته در مسير پرفرازونشیب و ناهموار تربيت باشد. در اين كتاب سيرة تربيتي پيامبر (ص) و اهل‌بيت آن حضرت‌(ع) بررسي و اصول و روش‌هاي تربيتي نهفته در سيرة آنان در حيطه‌هاي تربيت فرزند، تربيت اعتقادي، تربيت عبادي، تربيت اخلاقي و تربيت علمي استخراج و تبيين شده است.
در مسیر بهشت
روزه روز اول ربیع
شب گذشته (لیلة المبیت) علی در بستر رسول خدا خوابید و توطئه بزرگ قتل پیامبر خنثی شد. علما فرموده‌اند براى شكر نعمت سلامتى رسول خدا و امير المؤمنين صلوات اللّه عليهما، مستحبّ است روزه بدارند و زيارت آن دو بزرگوار در اين روز بسيار مناسب است.
امروز روز مسمومیت (و بنابر نقلی روز شهادت) امام حسن عسکری است. هم‌چنین در چنین نیمه‌شبی، آخرین پیامبر خدا را به خاک سپردند. اولین هجوم به خانه امیرمؤمنان علی برای گرفتن بیعت با خلیفه اول نیز در همین روز اتفاق افتاده است.
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ثوره عشرین
زائران اربعین احتمالاً میدان «ثوره عشرین» را در نجف دیده‌اند و با پل‌های آن آشنا هستند. ثوره یعنی انقلاب. عشرین هم یعنی ۲۰. این عنوان اشاره به انقلاب مردمی و اسلامی عراق در سال ۱۹۲۰ علیه استعمارگران انگلیسی دارد. 
قضیه از این قرار است که در جریان جنگ جهانی اول، نظامیان انگلیسی‌ سرزمین عثمانی را تصرف می‌کنند. با فروپاشی امپراتوری فرتوت عثمانی، کفار استعمارگر فرانسه و بریتانیا، مرزبندی‌های جدیدی در منطقه ایجاد می‌کنند و غرب آسیا را بین خودشان تقسیم می‌کنند. انگلیس، عراق را برای خودش برمی‌دارد. سازمان جامعه ملل هم با عنوان قیمومیت این ظلم آشکار را می‌پذیرد.
مخالفت مردم با سلطه انگلیسی‌های کافر، به همراه رهبری علما به ویژه فتوای تاریخی میرزا محمدتقی شیرازی به شکل‌گیری انقلابی علیه استعمار انگلیسی می‌انجامد. این قیام با هدف بیرون راندن اشغال‌گران و ایجاد حکومتی مستقل با رعایت موازین اسلامی، هرچند موفقیت‌هایی کسب کرد و توانست نقش اسلام و روحانیان را در دفاع از حقوق مردم برجسته کند، اما نهایتاً به خاطر آگاهی سیاسی پایین مردم، مشکلات مالی و کمبود تجهیزات نظامی انقلابیان به شدت سرکوب شد.
پايان نهضت اسلامي مردم عراق عليه استعمارگران انگليسي (20 نوامبر 1920 م)



اقتصاد مقاومتی
قوه قضائیه و اقتصاد مقاومتی (1)
مدارا با تولید‌کنندگان بدهکار
چرخ اقتصاد کشور در حال گذر از یک مسیر سخت و پر خطر است و اشخاص حقیقی و حقوقی فعال در عرصه اقتصادی و بازرگانی گرفتار رکود و یا ورشکستگی هستند و از سویی بانک‌ها بدون توجه به اوضاع و احوال، بدهکاران خود را جهت اخذ مطالبات و سودها و جریمه‌های دیرکرد ، تحت پیگرد قضایی، مصادره و توقیف اموال قرار می‌دهند. این‌ها هم زمینه تعطیلی بنگاه‌های اقتصادی و بیکار شدن تعداد زیادی کارگر، کارمند و مهندس چرخه اقتصادی را فراهم می‌آورد.
به نظر می‌رسد در راستای حمایت از تولیدکننده ، قوه قضائیه قبل از صدور دستورهای کلیشه‌ای مبنی بر کارشناسی، ارزش‌گذاری و مزایده، به عنوان دستگاه حاکمیتی می‌تواند با دعوت از نماینده بانک و مسئولان شرکت‌های بدهکار شرایطی را فراهم کند تا با تنظیم صورتجلسه و دادن فرصت برای فعالیت و پرداخت بدهی، اقتصاد کشور به سمت رونق پیش برود. 
احکام
شک در تکبیر
در حالت قیام شک می‌کند که آیا تکبیرة الاحرام گفته یا خیر. اگر مشغول قرائت شده نباید به شکش اعتنا کند ولی اگر هنوز شروع به خواندن نکرده، باید تکبیر بگوید.

متن دقیق رساله:
اگر شك كند كه تكبيرة الاحرام را گفته يا نه، چنانچه مشغول خواندن چيزى شده به شك خود اعتنا نكند. و اگر چيزى نخوانده، بايد تكبير را بگويد.
توضیح المسائل امام، مسئله 956
در محضر قرآن- پیروزی قطعی اسلام
یک «فتح مبین» داریم و یک «فتح قریب». درباره این دو مفسران حرف‌های زیادی زده‌اند. اما گویا فتح مبین همان پیروزی قطعی و نهایی که به وسیله آن بساط ظلم و کفر و شرک جمع می‌شود، است و فتح قریب همان آرامش و ثروت و نعمت‌های دنیایی که در سایه این فتح مبین به دست می‌آید.
خدا «فتح مبین» را قطعی می‌داند و به خاطر آن پیامبر را از تمام گناهان و اشتباهات معصوم می‌دارد: 
إِنَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحًا مُّبِينًا
لِّيَغْفِرَ لَكَ اللَّهُ مَا تَقَدَّمَ مِن ذَنبِكَ وَمَا تَأَخَّرَ وَيُتِمَّ نِعْمَتَهُ عَلَيْكَ وَيَهْدِيَكَ صِرَاطًا مُّسْتَقِيمًا، وَيَنصُرَكَ اللَّهُ نَصْرًا عَزِيزًا[footnoteRef:1] [1:  سوره فتح، آیه 1 تا 3] 

ما تو را پيروزى بخشيديم [چه‌] پيروزى درخشانى! تا خداوند از گناه گذشته و آينده تو درگذرد و نعمت خود را بر تو تمام گرداند و تو را به راهى راست هدايت كند. و تو را به نصرتى ارجمند يارى نمايد.
ما منتظر آن فتح قطعی هستیم که با ظهور امام عصر محقق می‌شود. هر چه نعمت امروز ماست، از صدقه سر آن «فتح مبین» است.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (15)- زن، گردن‌بند مرد
اشکال اصلی ازدواج‌هایی که از سر روابط آزاد شکل می‌گیرد، این است که عامل پیوند قبل از حاکمیت عقل و تقوا، شهوت بوده است. شهوتی که در ازدواج دینی خیلی هم مقدس است، اگر از عقل و تقوا پیشی بگیرد، دنیا و آخرت انسان را خراب می‌کند. برای همین گفته‌اند نگاه کن همسری که زینت دین و دنیای توست، چگونه است:
إنّما المرأةُ قِلادَةٌ فانظُرْ ما تَتَقَلَّدُ، و لَيسَ للمرأةِ خَطَرٌ، لا لِصالِحَتِهِنَّ و لا لِطالِحَتِهِنَّ:
فأمّا صالِحَتُهُنَّ فَلَيسَ خَطَرُها الذَّهَبَ و الفِضَّةَ هِي خَيرٌ مِنَ الذَّهَبِ و الفِضَّةِ،
و أمّا طالِحَتُهُنَّ فَلَيسَ خَطَرُها التُّرابَ، التُّرابُ خَيرٌ مِنها[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 33] 

امام صادق (عليه‌السلام): همانا زن گردن‌بنداست؛ پس بنگر چه گردن‌بندی به گردن خود مى‌افكنى. براى زن ارزش و بهايى نمى‌توان تعيين كرد، نه براى خوب آن‌ها و نه براى بدشان. زن خوب، ارزشش طلا و نقره نيست، بلكه از طلا و نقره هم بهتر و ارزشمندتر است و زن بد، ارزشش خاك نيست، بلكه خاك از او ارزشمندتر است.
ما و رسانه- «پیرنگ» فیلم را پیدا کن
اگر می‌خواهید فیلم‌شناس باشید و صرفاً مصرف‌کننده‌ای بی‌خیال نباشید، باید «پیرنگ» را پیدا کنید. به زبان ساده، پیرنگ اتفاقاتی است که در داستان رخ می‌دهد و نظم به هم پیوسته‌ای است که این اتفاقات در آن واقع می‌شوند. 
اگر بتوانید سیر داستان را از اول تا آخر بگویید، در واقع «شاه‌پیرنگ» را پیدا کرده‌اید. نویسنده در یک فرآیند پنج مرحله‌ای ابتدا زمینه‌چینی می‌کند (1) و بعد حادثه را می‌پروراند که قهرمان معمولاً اینجا شناخته می‌شود (2). سپس در نقطه اوج قهرمان در مقابل ضد قهرمان قرار می‌گیرد (3) و بعد نتیجه‌گیری (4) و پایان (5) اتفاق می‌افتد. 
مثلاً در «آژانس شیشه‌ای» این‌گونه زمینه‌چینی می‌شود که حاج کاظم در خیابان رفیق دوران جنگش را می‌بیند (1)، سپس حادثه خروج از ایران برای مداوا شکل می‌گیرد (2) و در نقطه اوج، حاج کاظم با سلحشور- نیروی امنیتی- درگیر می‌شود (3) و بعد پیروزمندانه عباس را سوار هواپیما می‌کند (4). اما در پایان، عباس قبل از خروج شهید می‌شود تا معلوم شود او فدای ایران است و توقعی از مردمش ندارد (5). 
روزنوشت- آمریکا بدتر است یا اسرائیل؟
در دوران تصویب برجام رئیس‌جمهور آمریکا مؤدب و مهربان بود و اسرائیل عصبانی. همین باعث شد امیدواران به برجام «آمریکا» را خوب و «اسرائیل» را بد بدانند. با همین نگاه، حالا که آمریکا علناً برجام را زیر پا گذاشته، دولت سابق آمریکا خوب و دولت فعلی بد نامیده شد تا «اهل‌ برجام» بر حرف خود ثابت‌قدم باشند!
این‌ها ناشی از دشمن‌شناسی ضعیف ماست که هنوز هم اسرائیل را بدتر از آمریکا می‌دانیم. آمریکا را هم صهیونیست‌ها می‌چرخانند، ولی این به معنی بدتر بودن اسرائیل نیست. در واقع رژیم صهیونیستی هیچ چیز نیست و فقط سگ نحس منطقه است که گاه دهان نجس خود را باز می‌کند و پاچه می‌گیرد. آن‌ها خود می‌دانند که 25 سال دیگر را نخواهند دید.
‌اما امریکا همان تمدنی است که تنها رقیب تمدن اسلامی است و برای دشمنی با اسلام انواع این سگ‌ها را در آستین خود پرورش می‌دهد. البته هر از چند گاه، این سگ‌ها پاچه خودش را هم می‌گیرند. دشمنی ما با آمریکا، یک دشمنی تمدنی است که عمق بسیار دارد. 
خانواده بهتر- اگر مرد عاشق زن شود...
در خانواده ولایی رابطه عاشقانه از سمت زن به مرد است. دلیل اول اینکه مرد ولایت دارد و ولیّ همیشه معشوق است، همان‌طور که خدا و اهل‌بیت بر ما ولایت دارند و ما عاشق‌شان هستیم. البته محبت ولیّ به ما هم بسیار زیاد است، حتی بیشتر از محبتی که ما به آن‌ها داریم. دلیل دوم هم اینکه زن احساسی‌تر و مهرورزتر از مرد است و به حکم فطرت و غریزه هم که باشد، دوست دارد محبت کند و با عشق خود خانه و خانواده را گرما ببخشد.
اما اگر مرد عاشق زن شود چه؟ به طور کلی خوب نیست و حرکتی است خلاف رشد. هر چه عشق زن به مرد موجب زوجیت او با مرد و رشد یافتن خود و رشد دادن مرد است، اگر قضیه برعکس شود، مسیر رشد هم خراب می‌شود. چنانچه در ادبیات می‌خوانیم افرادی چون «شیخ صنعان» با عشق به دختری دین و دل را از کف دادند.
البته این به طور کلی است. شاید در حالت‌های خاص اگر مرد کم‌ایمانی به زن باایمانی عشق بورزد، این عشق هم کمکش کند.
سوالات
1. در محضر قرآن- منظور از «فتح مبین» چیست؟
1) آرامش و نعمت‌هایی که به خاطر اسلام به دست می‌آید.
2) پیروزی نهایی اسلام 
3) عصمت پیامبر 
2. در محضر اهل‌بیت- چرا انسان باید توجه کند به اینکه همسرش چگونه است؟
1) چون همسر خوب از طلا بهتر و همسر بد از خاک بدتر است.
2) چون در ازدواج تفاهم خیلی مهم است و انسان باید در هر صورت با همسرش تفاهم داشته باشد.
3) چون هر چه همسر انسان به شخصیت او نزدیک‌تر و شبیه‌تر باشد، زندگی راحت‌تر خواهد بود.
3. ما و رسانه- چرا فهمیدن «پیرنگ» فیلم مهم است؟
1) برای اینکه بتوان فیلم را فهمید و تحلیل کرد.
2) برای اینکه فهمیدن فیلم جذاب‌تر شود.
3) برای اینکه با پیرنگ جزئیات را بهتر از کلیات می‌فهمیم.
4. روزنوشت- آمریکا بدتر است یا اسرائیل؟
1) اسرائیل، چون بسیار خطرناک‌تر و وحشی‌تر از آمریکا است.
2) اسرائیل، چون حتی در زمان تصویب برجام هم با ایران مخالف بود.
3) آمریکا، چون با تمدن خود دارد با تشکیل تمدن اسلامی می‌جنگد.

احکام:- در صورت شک در گفتن تکبیرة الاحرام تکلیف چیست؟
1. اگر مشغول قرائت شده اعتنا نکند وگرنه تکبیر بگوید.
2. نماز را شکسته و مجددا بخواند. 
3. نمازش باطل است.

اقتصاد مقاومتی- قوه قضائیه در شرایط رکود، در برخورد با تولیدکنندگان بدهکار بهتر است چه کاری انجام دهد؟
1. سختگیری و مصادره و توقیف اموال
2. آسان‌گیری و پیگیری نکردن مطالبات
3. دادن فرصت و پیگیری پیشرفت کار




امام روح‌الله
مرکزِ ایران
اصلاً مرکز ایران آستان قدس است؛ و ما امیدواریم که همه ما را خداوند از خدمتگزاران آستان قدس رضوی (ع) قرار بدهد... همه نیروها، همه قدرت‌ها در هر جا هستند، محتاج به توجه خاص حضرت رضا (ع) هستند. استاندار و نیروی هوایی و انجمن‌های اسلامی و همه این‌ها جزء کارمندان آن آستان مقدس‌اند.
(صحیفه امام، ج 16، ص 387)









امام خامنه‌ای
کودک را باید برای ذهن مبتکر آماده کنیم
ما کودک خودمان را باید از آغاز برای ذهن مولّد، ذهن سازنده و ذهن مبتکر آماده کنیم؛ نه مثل آنچه که ما را بار آورده‌اند که بنشینیم تا یک‌چیزی از بیرون بیاید و به دست ما بدهد و ما هم در حد همت خودمان از آن استفاده بکنیم. این به میزان زیادی به تربیت‌های علمی و ذهنی اولیه ارتباط دارد که به دبیرستان و دبستان و مراکزی این‌چنینی مربوط می‌شود.
 (امام خامنه‌ای، 23/05/1385)
یاد یاران
اگر فرمانده در سنگر بماند...
گفتم: «لااقل توی سنگر فرماندهی‌ات بمون.»
گفت: «اگه فرمانده نیم‌خیز راه بره، نیروها سینه‌خیز می‌رن. اگه بمونه تو سنگرش که بقیه می‌رن خونه‌هاشون.»

شهید مهدی زین‌الدین
حکایت خوبان
جلوی پای همه می‌ایستاد
وقتی مجلس روضه جمعه‌ها در خانه برگزار می‌شد، همان جلوی در می‌نشست. هرکس وارد می‌شد، جلوی پای او می‌ایستاد و با خوش‌رویی از او استقبال می‌کرد. یک بار، در باز شد، آقا برخاست و دست بر سینه، احترام گذاشت. کسی را ندیدم! تعجب کردم! آقا که نشست، تازه متوجه شدم.
کودکی وارد شده بود که به ‌نظر، بیش از ده سال نداشت.
منبع: سیره علما
آیت‌الله محمدتقی بهجت فومنی
یار مهربان
تبیین سیره تربیتی پیامبر (ص) و اهل‌بیت (ع)
برای پدرها و مادرهایی که دغدغه تربیت فرزندشان را دارند
مؤلفان: سیدعلی حسینی‌زاده و محمد داوودی، نشر پژوهشگاه حوزه و دانشگاه، چاپ 1395، قطع وزیری، 392 صفحه، 15600 تومان.
بررسی سیره و استخراج اصول و روش‌هاي تربيتي در حيطه‌هاي تربيت فرزند، تربيت اعتقادي، تربيت عبادي، تربيت اخلاقي و تربيت علمي
در مسیر بهشت
روزه روز اول ربیع
شب گذشته (لیلة المبیت) علی در بستر رسول خدا خوابید و توطئه بزرگ قتل پیامبر خنثی شد. علما فرموده‌اند براى شكر نعمت سلامتى رسول خدا و اميرالمؤمنين صلوات اللّه عليهما، مستحبّ است روزه بدارند و زيارت آن دو بزرگوار در اين روز بسيار مناسب است.

اقتصاد مقاومتی
قوه قضائیه و اقتصاد مقاومتی (1)
مدارا با تولید‌کنندگان بدهکار
در شرایط سخت فعلی، فعالان اقتصادی، گرفتار رکود و ورشکستگی هستند. به نظر می‌رسد در راستای حمایت از تولیدکننده، قوه قضائیه قبل از صدور دستورهای کلیشه‌ای مبنی بر ارزش‌گذاری و مزایده اموال، می‌تواند با دعوت از نماینده بانک و مسئولان شرکت‌های بدهکار شرایطی را فراهم کند تا با دادن فرصت برای فعالیت و پرداخت بدهی، اقتصاد کشور به سمت رونق پیش برود. 
احکام
شک در تکبیر
در حالت قیام شک می‌کند که آیا تکبیرة الاحرام گفته یا خیر. اگر مشغول قرائت شده نباید به شکش اعتنا کند ولی اگر هنوز شروع به خواندن نکرده، باید تکبیر بگوید.

متن دقیق رساله: توضیح المسائل امام، مسئله 956

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (15)- زن، گردن‌بند مرد
شهوتی که در ازدواج دینی خیلی هم مقدس است، اگر از عقل و تقوا پیشی بگیرد، دنیا و آخرت انسان را خراب می‌کند و این مهم‌ترین مشکل ازدواج‌های امروزی است. برای همین گفته‌اند نگاه کن همسری که زینت دین و دنیای توست، چگونه است:
إنّما المرأةُ قِلادَةٌ فانظُرْ ما تَتَقَلَّدُ[footnoteRef:3] [3:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 33] 

امام صادق (عليه‌السلام): همانا زن گردن‌بنداست؛ پس بنگر كه چه گردن‌بندی به گردن خود مى‌افكنى.
ما و رسانه- «پیرنگ» فیلم را پیدا کن
اگر می‌خواهید صرفاً مصرف‌کننده‌ بی‌خیال سینما نباشید، باید «پیرنگ» را پیدا کنید. پیرنگ اتفاقاتی است که در داستان رخ می‌دهد و نظم به هم پیوسته‌ای است که این اتفاقات در آن واقع می‌شوند. 
مثلاً در «آژانس شیشه‌ای» پیرنگ به این ترتیب است: 1) زمینه‌چینی: حاج کاظم در خیابان رفیق دوران جنگش را می‌بیند. 2) انگیزش حادثه: حادثه خروج از ایران برای مداوا در آژانس. 3) نقطه اوج: درگیری حاج کاظم با سلحشور. 4) نتیجه‌: عباس را سوار هواپیما می‌کند. 5) پایان: عباس قبل از خروج شهید می‌شود. 
روزنوشت- آمریکا بدتر است یا اسرائیل؟
در دوران تصویب برجام رئیس‌جمهور آمریکا مؤدب و مهربان، بود و اسرائیل عصبانی. همین باعث شد امیدواران به برجام «آمریکا» را خوب و «اسرائیل» را بد بدانند. 
این‌ها ناشی از دشمن‌شناسی ضعیف ماست که هنوز هم اسرائیل را بدتر از آمریکا می‌دانیم. اگرچه آمریکا را هم صهیونیست‌ها می‌چرخانند، این به معنی بدتر بودن اسرائیل نیست. امریکا همان تمدنی است که تنها رقیب تمدن اسلامی است. دشمنی ما با آمریکا، یک دشمنی تمدنی است که عمق بسیار دارد. 
خانواده بهتر- اگر مرد عاشق زن شود...
در خانواده ولایی رابطه عاشقانه از سمت زن به مرد است. دلیل اول اینکه مرد ولایت دارد و ولیّ همیشه معشوق است. دلیل دوم هم اینکه زن احساسی‌تر و مهرورزتر از مرد است.
اما اگر مرد عاشق زن شود چه؟ به طور کلی خوب نیست و حرکتی است خلاف رشد. چنانچه در ادبیات می‌خوانیم افرادی چون «شیخ صنعان» با عشق به دختری دین و دل را از کف دادند.

