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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!



ببینیم چه چیزایی این هفته روزی‌مون شده...

فهرست مطالب
قرآن	3
مدیریت بحران	3
اهل‌بیت	4
سربالایی رشد	4
امام روح‌الله	5
به مسجدالحرام وارد خواهیم شد	5
امام خامنه‌ای	6
درس بزرگ امام جواد علیه‌السلام	6
شهدا	7
نبرد سه بالگرد با سه لشکر	7
یار مهربان	8
اقامت در خانه خدا	8
ایام ویژه	9
گروگان‌گیری سفارت و شهادت دو دیپلمات ایرانی در لندن	9
احکام	10
اعتکاف؛ چند استفتاء	10
نیایش	11
دعای هر روز امام صادق	11
روزنوشت	12
برادرکشیِ برادران خوابیده!	12
درنگ	13
جنود عقل و جنود شیطان	13

[bookmark: _Toc417458397]قرآن
[bookmark: _Toc417458398]مدیریت بحران
نه بحران همان شکست است و نه مدیریتِ بحران همان مدیریت شکست‌ها. برعکس، تعداد افرادی که به خاطر پیروزی زمین خورده‌اند و دیگر سربرنیاورده‌اند، بسیار بیش‌تر از آنانی است که شکست را تجربه کرده‌اند!
حالا اسلام و جامعه اسلامی بعد از سال‌ها تلاش پیامبر و یارانش در آستانه پیروزی قرار گرفته، طوری که مردم فوج‌فوج به این دین خواهند گروید و اصحاب اسلام دو چندان خواهند شد. پس دیگر سختی‌ها و بحران‌ها تمام شده و رسول‌الله و پیروانش نفس راحتی خواهند کشید. اما نه، تازه اول بحران است! یک بحران سخت برای آن‌ها که طعم پیروزی را می‌چشند و هرلحظه ممکن است که خیال کنند کاری کرده‌اند! بله، اگر چنین خیالی از ذهن‌شان عبور کند، نتیجه‌اش این می‌شود که آن‌ها برای خودشان کسی هستند و خدا برای نصرت دینش به آن‌ها نیاز داشته است؛ سبحان‌الله!
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ
إِذا جاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَ الْفَتْحُ (1) وَ رَأَيْتَ النَّاسَ يَدْخُلُونَ في‏ دينِ اللَّهِ أَفْواجاً (2)
فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّکَ وَ اسْتَغْفِرْهُ إِنَّهُ کانَ تَوَّاباً (3)
پس برای مدیریت این بحران، راهی ندارند جز تسبیحِ همراه با حمد خدا و استغفار از همه نواقص و عیب‌های خود.









[bookmark: _Toc417458399]اهل‌بیت
[bookmark: _Toc417458400]سربالایی رشد
سربالایی هم شوق دارد و هم ترس. شوق بالا رفتن و بزرگ شدن و ترس متوقف شدن یا حتی سقوط کردن. رجب و شعبان و رمضان نیز سیری برای همین رشد است، منتها از بعد معنوی. پس این‌که ما این ماه‌ها را دوست داریم و فرا رسیدن‌شان را تبریک می‌گوییم، بی‌جهت نیست. اما همه‌مان هم در دل‌مان نوعی اضطراب و نگرانی داریم که نکند- خدای ناکرده- نتوانیم حقش را ادا کنیم و از این روزها مثل بقیه سال رد شویم. این همان خوف ‌و رجاست که هر کس بیش‌تر داشته باشد، مقامش بالاتر است.
خب حالا چه باید کرد؟ مسئله معلوم است و راه‌حل نامعلوم. شاید یک راه خیلی خوب- و بلکه بهترین راه- آن باشد که برای هر ماه، از صاحب آن کمک بخواهیم تا با دستگیری خودش بتوانیم این سربالایی شیرین را با موفقیت طی کنیم. بله، هر ماه صاحبی دارد که مطمئناً ما را یاری خواهد کرد:
شَهْرُ رَمَضَانَ شَهْرُ اللَّهِ وَ شَعْبَانُ شَهْرُ رَسُولِ اللَّهِ وَ رَجَبٌ شَهْرِي‏
امیرالمؤمنین علیه‌السلام: ماه رمضان ماه خدا و شعبان ماه رسول خدا و رجب ماه من است. (وسائل الشيعة، ج‏10، ص: 492)




[bookmark: _Toc417458401]امام روح‌الله
[bookmark: _Toc417458402]به مسجدالحرام وارد خواهیم شد
فرقى بين محمدرضا خان و صدام آمریکایی و سران حكومت مرتجع عربستان در اسلام‏زدايى و مخالفتشان با قرآن نيست و همه نوكر امريكا هستند.
اگر ما از مسئله قدس بگذريم، اگر ما از صدام بگذريم، اگر ما از همه كسانى كه به ما بدى كردند بگذريم، نمى‏توانيم [از] مسئله حجاز بگذريم.
[آل سعود] همان اتهاماتى را كه يزيديان به فرزندان راستين اسلام زدند و آنان را «خارجى» و «ملحد» و «مشرك» و «مَهدور الدم» معرفى كردند، درست همان را به رهروان راه آنان وارد آورند كه ان شاء الله ما اندوه دل‌مان را در وقت مناسب با انتقام از امريكا و آل سعود برطرف خواهيم ساخت و داغ و حسرت حلاوت اين جنايت بزرگ را بر دل‌شان خواهيم نهاد و با برپايى جشن پيروزى حق بر جنود كفر و نفاق و آزادى كعبه از دست نااهلان و نامحرمان به مسجدالحرام وارد خواهيم شد.

صحیفه امام، ج 20، ص 350 و 369 و ج‏ 21، ص 76
8 اردیبهشت- قطع رابطه رژیم آل سعود با ایران به دستور آمریکا (1367)
[bookmark: _Toc417458403]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc417458404]درس بزرگ امام جواد علیه‌السلام

زندگی کوتاه این بنده‌ شایسته‌ خدا، به جهاد با کفر و طغیان گذشت. در نوجوانی به رهبری امت اسلام منصوب شد و در سال‌هایی کوتاه، جهادی فشرده با دشمن خدا کرد به‌طوری‌که در سن 25 سالگی یعنی هنوز در جوانی، وجودش برای دشمنان خدا غیرقابل تحمل شد و او را با زهر شهید کردند... این امام بزرگوار هم گوشه‌ مهمی از جهاد همه‌جانبه‌ اسلام را در عمل خود پیاده کرد و درس بزرگی را به ما آموخت. آن درس بزرگ این است که در هنگامی‌که در مقابل قدرت‌های منافق و ریاکار قرار می‌گیریم، باید همت کنیم که هوشیاری مردم را برای مقابله‌ با این قدرت‌ها برانگیزیم. اگر دشمن، صریح و آشکار دشمنی بکند و اگر ادعا و ریاکاری نداشته باشد، کار او آسان‌تر است. اما وقتی دشمنی مانند مأمون عباسی چهره‌ای از قداست و طرفداری از اسلام برای خود می‌آراید، شناختن او برای مردم مشکل است.
بیانات در خطبه‌ نماز جمعه 18/07/1359
ولادت امام جواد علیه‌السلام، 10 رجب 195 هجری
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[bookmark: _Toc417458406]نبرد سه بالگرد با سه لشکر

12 نفر آدم با سه هلیکوپتر (بالگرد) در پادگان ابوذر، سه تا لشگر را لت‌و‌پار کردیم [یکی در گیلان‌غرب، یکی در قصر شیرین و یکی در سرپل‌ذهاب]... سه تا هلیکوپتر در مقابل 120 الی 150 تا تانک عراقی فقط در جبهه سرپل‌ذهاب. ما این‌جا را در همان 48 ساعت اول گرفتیم. شما فکر می‌کنید این قدرت من است؟ نه! این قدرت خداست که آن‌جا حکم‌فرمایی می‌کند. این قدرت حق است، این‌جاست که خداوند می‌فرماید اگر تو حرکت کنی، برکت از من است. ما حرکت کردیم و این‌همه برکت به دست آوردیم؛ 12 نفر حرکت کردیم و باور کنید 12 هزار نفر را عقب راندیم... فرمانده تیپ ما در رفته بود، چون یک ذره ایمان در این مرد نبود که خوشبختانه الآن در زندان است (!)
بخشی از خاطرات خلبان علی‌اکبر شیرودی، رکورددار جهانی بیشترین پرواز در جنگ به مناسبت سالروز شهادتش (8 اردیبهشت 1360)
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[bookmark: _Toc399859763]
شکوه امر خدا (به ضمیمه یادداشتی برای معتکفین)
علیرضا پناهیان، ناشر: بیان معنوی، قطع جیبی، 84 صفحه: 2500 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/9097
به مناسبت نزدیکی ایام اعتکاف

زمان می‌خواهد تا انسان برخی از معانی را درک کند. سه روز یعنی زمان متراکم. همان‌طور که برنامه‌های روزانه و مستمر یعنی زمان مداوم. این‌ها هرکدام به نوعی اثر دارند. هم لازم است انسان کارهای خوبش را در زمان مداوم انجام دهد تا اثربخش باشد و هم لازم است گاهی زمان متراکم صرف بهبود حال خویش کند تا مؤثر واقع شود. برای مداوای برخی از بیماری‌های جسمی هم همین کار را انجام می‌دهند. گاهی برنامه دارویی مداوم و گاهی که کار سخت شده باشد برنامه دارویی متراکم.
این سال‌ها شوق گرایش دینی و معنوی جوانان و نوجوانان با شرکت گسترده در برنامه اعتکاف خود را نشان می‌دهد. پیش از اقامت سه روزه در خانه خدا، خواندن توصیه‌هایی از حاج آقا پناهیان مفید است.
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[bookmark: _Toc417458410]گروگان‌گیری سفارت و شهادت دو دیپلمات ایرانی در لندن
۱۸۰ روز پس از تسخیر لانه جاسوسی و پنج روز پس از شکست حمله نظامی به طبس و چهار ماه پیش از شروع جنگ، ۱۰ اردیبهشت ۱۳۵۹ ساعت ۱۱:۳۲، شش جوان مسلح با حمله به سفارت ایران ۲۶ نفر را به گروگان گرفتند. آن‌ها که آلت دست سازمان اطلاعاتی انگلیس شده بودند، ابتدا خواهان آزادی 91 زندانی عرب در خوزستان شدند، اما پس از چند روز ناکامی به دیدار با یک دیپلمات یا حتی روزنامه‌نگار عرب هم راضی شدند! توجه نکردن به نامه دو روز قبل سفارت ایران برای تأمین امنیت، در کنار کوتاهی‌ها و اقدامات اشتباه فراوان پلیس انگلیس، ابهامات زیادی را آفریده است. پس از شهادت «عباس لواسانی» در پی تشدید روانی گروگان‌گیرها توسط پلیس، تاچر، نخست‌وزیر وقت انگلیس در اقدامی عجیب دستور حمله و کشتن همه گروگان‌گیرها را می‌دهد! این اقدام خطرناک با تسلیم گروگان‌گیرها هم متوقف نشد تا کم‌ترین اثری از رد عاملان پشت پرده باقی نماند، اما یکی از آن‌ها می‌تواند خود را گروگان جا بزند و زنده بماند. هم‌چنین احتمال شهادت دکتر صمدزاده توسط پلیس وجود دارد. تاچر کمی بعد در نامه‌ای به ایران، خواهان آزادی گروگان‌های آمریکایی شد!
10 اردیبهشت- گروگان‌گیری سفارت و شهادت دو دیپلمات ایرانی در لندن (1359)
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[bookmark: _Toc417458412]اعتکاف؛ چند استفتاء
س. آيا اعلام عمومى اعتكاف در محافل عمومى با اخلاص منافات دارد؟
ج: اعلام اعتكاف اگر براى تشويق مردم باشد، مانعى ندارد.
س. آيا جايز است دانشجويان معتكف درس‌هاى دانشگاهى خود را مرور كنند؟
ج: اشكال ندارد.
س. گفتگو با تلفن همراه در صورت ضرورت و يا عدم ضرورت در ايام اعتکاف چه حکمى دارد؟
ج ضررى به اعتکاف نمى‌زند.
منبع: leader.ir



[bookmark: _Toc417458413]نیایش

[bookmark: _Toc417458414]دعای هر روز امام صادق

در کتاب زادالمعاد آمده:
و به سند معتبر منقول است كه حضرت صادق عليه السّلام هرروز ماه رجب اين دعا را مى‌خواندند:

خاب الوافدون على غيرك و خسر المتعرّضون إلاّ لك...
كسى كه بر غير تو وارد شود، محروم است و آن‌كه به غير تو رو كند، زيان‌كار است...
شاید خواندن متن کاملش با ترجمه یک دقیقه وقت بگیرد؛ در مفاتیح‌الجنان، بخش اعمال مشترکه ماه رجب. ما رو هم دعا کنید!
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اولین‌بار که کشته شدن یک فلسطینی را جلوی تلویزیون و سر میز شام دیدیم، خیلی ترسیدیم و شاید تعجب کردیم. انتظار داشتیم به خاطر این یک نفر جنگ جهانی شود، ولی آب از آب تکان نخورد. اما همان ایام، هر کس کوپن‌ش (بخوانید یارانه‌اش) دیر می‌شد، یا کوچک‌ترین مشکلی برایش ایجاد می‌شد، آن روایت مشهور امیرالمؤمنین علیه‌السلام را با فریاد می‌خواند که وقتی شنیدند خلخال از پای یك زن غیرمسلمان در آورده‌اند، فرمودند: «اگر مرد مسلمان از غصه بمیرد جا دارد!» هیچ‌وقت هم نفهمیدیم کدام مهم‌تر است؟ چرا آن، این‌قدر دادوفریاد دارد و این، آن‌قدر بی‌اهمیت است؟
اکنون‌که مسلمان‌کشی در بلاد اسلامی به‌راحتی انجام می‌شود و خیلی‌ها به روی خود نمی‌آورند هم اوضاع همین‌طور است. یمنی‌ها شهید می‌شوند، بحرینی‌ها شکنجه می‌شوند، سوری‌ها برای حرم جان‌نثاری می‌کنند... و ما برای یک‌لقمه‌نان بیش‌تر و دردسر کم‌تر به مذاکره با کدخدای ظالم می‌رویم! بحث بر سر نقد این‌وآن نیست؛ مسئله از خودمان است. چرا کشته‌شدن‌های بی‌پایان، ما را نمی‌لرزاند؟
یاد شهید چمران بخیر که اگر نتوانست فقیری را بپوشاند، لااقل خودش تا صبح در سرما خوابید. آری، مسئله خیلی بزرگ است و ما خیلی ساده‌انگاریم...





[bookmark: _Toc417458417]درنگ
[bookmark: _Toc417458418]جنود عقل و جنود شیطان
جنگ است. آتش و دود جنود شیطان‌اند و در جستجوی یاران حق و عقل. هرکجا خوبی ببیند، آن را می‌درند و می‌سوزانند، خانه‌ها و حرم‌های امن را تخریب می‌کنند و با خاک یکسان؛ گویا از ابتدا هیچ انسانی نبوده! «کأن لم یکن شیئا مذکورا»
«القلب حرم الله» قلب انسان‌ها حرم امن الهی است؛ جای همه‌کس نیست و دشمنت همیشه درصدد نفوذ است شب و روز، از هر طریق که بتواند، چشم و گوش و زبان و... و تو مأمور باز و بست دروازه دلت هستی!
 البته سلطان دلت خدایی است مقتدر و مهربان که خود فرمود «انا جلیس من جالسنی و مطیع من اطاعنی»
تو مثل بنگاه‌داری! دلت را به چه کسی اجاره می‌دهی؟ به عقلت که تو را به خدا برساند یا به...
«مدتی گذشت. دیگر همه او را می‌شناختند. معروف شده بود به فرمانده کور! خواهرها می‌گفتند ما ندیدیم که هنگام صحبت به ما نگاه کند. خانه دلش را به هرکس اجاره نمی‌داد. آخرسر هم خمپاره‌ای آمد و چشمانش را با قابش برد.»
من نیستم، صاحب‌خانه کس دیگری است...


