بسم الله الرحمن الرحیم
حکایت - ادعای عبادت
یاد دارم که در ایام طفلی متعبد بودمی و شب‌خیز و مولع زهد و پرهیز. شبی در خدمت پدر ( علیه الرحمه) نشسته بودم و همه شب دیده بر هم نبسته و مُصحف عزیز در کنار گرفته و طایفهای گرد ما خفته. پدر را گفتم: «یکی از اینان سر برنمیدارد که دوگانهای بگزارد. چنان خواب غفلت بردهاند که گویی نخفتهاند که مردهاند.» گفت: «جان پدر! تو نیز اگر بخفتی بِه که در پوستین خلق افتی.»
نبیند مـدعی جــــز خویشتن را      که دارد پـــــرده پنــــــدار در پیش
گرت چشم خــدا بینی ببخشند    ‌‌‌‌   نبینی هیچ کس عاجزتر از خویش
گلستان سعدی
پامنبری - سفرهای تفرقهجویانه
بی‌جهت نیست که بوق‌های تبلیغاتی در سراسر جهان و ولیده‌های بومی آنان تمام توان خود را صرف شایعه‌‌ها و دروغهای تفرقه‌افکن نموده‌اند و میلیاردها دلار برای آن صرف می‌کنند. بی‌انگیزه نیست سفر‌های دائمی مخالفان جمهوری اسلامی به منطقه. و مع‌الاسف در بین آنان از سردمداران و حکومتهای بعض کشورهای اسلامی، که جز به منافع شخص خود فکر نمی‌کنند و چشم و گوش بسته تسلیم آمریکا هستند دیده می‌شود؛ و بعض از روحانی‌نماها نیز به آنان ملحقند.
امروز و در آتیه نیز آنچه برای ملت ایران و مسلمانان جهان باید مطرح باشد و اهمیت آن را در نظر گیرند، خنثی کردن تبلیغات تفرقه افکنِ خانه‌برانداز است. توصیه اینجانب به مسلمین و خصوص ایرانیان به‌ویژه در عصر حاضر، آن است که در مقابل این توطئه‌ها عکس‌العمل نشان داده و به انسجام و وحدت خود، به هر راه ممکن افزایش دهند و کفار و منافقان را مأیوس نمایند.
بخشی از وصیتنامه سیاسی الهی امام خمینی(ره)
سیره خوبان - معجزه چادر
نور! یک نور عجیب در اتاق است!! مرد یهودی از خواب پرید و با شتاب به سمت اتاق رفت. چادر را که دید، همه چیز به یادش آمد. چادر فاطمه(س) را به جای قرض به علی(ع) امانت گرفته بود. حالا نور چادر اتاق را پر کرده بود. مرد یهودی و همسرش از تعجب و شگفت زدگی اقوامشان را خبر کردند و برای دیدن چادر نورانی به منزل آوردند. با دیدن نور چادرفاطمه(س) هشتاد نفراز یهودیهای مدینه مسلمان شدند.
برگرفته از بحارالانوار، ج 43، ص 40
تکاپو - غلطهای پر برکت
هنگام بررسی و تحلیل یک آزمون با سه گروه از تست‌ها مواجه می‌شوید:
پاسخ‌های صحیح، پاسخ‌های غلط، سوالات پاسخ داده نشده. مهم‌ترین وظیفه‌ی هر دانش‌آموز رسیدگی و رفع اشکال «گروه دوم» است. این گروه، بیشترین کمک را به شما میکنند. هنگام مواجهه با آن‌ها نه تنها نباید ناراحت شد، بلکه باید با آغوش باز به سراغ آن‌ها رفت. یادگیریِ اشتباهات و یادگیری از اشتباهات، هر دو کلید گنجِ موفقیت روزافزون هستند.
درس و بحث - بین این دو تا عدد چنتا عدد هست؟!
تعداد اعداد متوالی :  ( 1 + کوچکترین عدد – بزرگترین عدد )
مجموع اعداد متوالی : 2 / (تعداد اعداد × ( آخرین عدد + اولین عدد ))
تعداد اعداد زوج متوالی :   2 / ( کوچکترین عدد زوج - بزرگترین عدد زوج )
فرمول مجموع اعداد زوج متوالی مانند فرمول مجموع اعداد متوالی است با این تفاوت که به هر کلمه یک کلمه زوج اضافه میشود. (در مورد اعداد فرد نیز مشابه می باشد.)
چقدر باهوشی
علی پسر مهدی است. مهدی ... پدر علی است. 
جای خالی را پر کنید.
پاسخ: اسم
کتاب خوب - عمامههای خاکی
«عمامه‌های خاکی» خاطرات متفاوت ده تن از شهدای طلبه دفاع مقدس است که با تلفیق فقه و خدمت مدال شهادت را نصیب خود کردند.
نویسنده: مسعود مختاری، ناشر: شهید کاظمی، تعداد صفحات: 224، قیمت: 22000
دانستنیها - اتم چهار بعدی
انتقال‌های روزمره ماده از یک حالت به حالت دیگر مانند انجماد، ذوب و تبخیر با رویه‌ای به نام هسته‌زایی صورت می‌گیرد که در آن خوشه‌های کوچک اتم‌ها یا مولکول‌ها در هم تلفیق می‌شوند. هسته‌زایی در وضعیت‌های متفاوتی از تشکیل ابرها گرفته تا ابتلا به بیماری‌های تحلیل‌برنده عصبی نقش مهمی ایفا می‌کند.
اکنون محققان موفق شدند که با استفاده از یک فناوری تصویربرداری با تکنولوژی بالا حرکت اتم‌ها را در جریان هسته‌زایی به صورت چهار بُعدی مشاهده کنند.
منبع: ایرنا
اقتصاد مقاومتی - دست خدا همراه دست مردم
پشت رایانه نشسته بودم و داشتم در سایت رهبری سرک می‌کشیدم که با فیلم کوتاهی از حضرت آقا مواجه شدم که ایشان از اقتصاد مقاومتی می‌گفت و تأکید می‌کردند که مردم مانند موتوری هستند که می‌توانند محرک اقتصاد باشند و چرا باید وقتی موتور وجود دارد بارها را روی دوش بگذاریم و به مقصد برسانیم؟
[bookmark: _GoBack]وقتی این را شنیدم با خودم گفتم که هر وقت مردم در صحنه می‌آیند و کار را دست می‌گیرند، دست خدا هم آنجاست و خداوند پشتوانه این مردم است و کمک می‌کند تا به پیروزی برسیم.
