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چراغ هدایت – میرداماد شدن
الکی‌الکی نمی‌شود بزرگ شد. باید شش‌دانگ حواست به خودت باشد، شش‌دانگ!
***
شب‌هنگام، سید محمدباقر در حجره‌اش نشسته بود. ناگهان در باز شد. دختری با زیبایی تمام وارد شد. اشاره کرد که محمدباقر حرف نزند، وگرنه جلاد خلاصش می‌کند. شامش را خورد و گوشه‌ای خوابید، ولی سید تا صبح از وسوسه دختر زیبا خوابش نبرد.
مأموران تمام شهر را گشتند تا اینکه صبح آن دو را به پیشگاه شاه‌عباس بردند. شاهزاده با زنان دربار به مشکل خورده بود و فرار کرده بود. با اثبات پاکدامنی، شاه به محمدباقر گفت: «چگونه برابر نفست مقاومت کردی؟» سید انگشتانش را نشان داد. همه سوخته بود. شاه متعجب پرسید: «این‌ها چرا سوخته؟!» محمدباقر گفت: «هر بار که نفسم مرا ترغیب به گناه می‌کرد، انگشتم را بر آتش می‌گرفتم تا یادآور جهنم باشد.» شاه همان دختر را به عقدش درآورد تا او میرداماد شود.
وَمَا أُبَرِّئُ نَفْسِي إِنَّ النَّفْسَ لَأَمَّارَةٌ بِالسُّوءِ إِلَّا مَا رَحِمَ رَبِّي[footnoteRef:1] [1:   یوسف، 53] 

من خود را از گناه تبرئه نمی‌کنم؛ زیرا نفسِ طغیان‌گر بسیار به بدی فرمان می‌دهد، مگر زمانی که پروردگارم رحم کند.
حکایت - الاغ سخنگو
نادانى مى‌خواست به الاغى سخن گفتن بياموزد. گفتار را به الاغ تلقين مى‌كرد و به خيال خود مى‌خواست سخن گفتن را به الاغ ياد بدهد. حكيمى او را ديد و به او گفت: «اى احمق! بيهوده كوشش نكن و تا سرزنش‌گران تو را مورد سرزنش قرار نداده‌اند، اين خيال باطل را از سرت بيرون كن؛ زيرا الاغ از تو سخن نمى‌آموزد، ولى تو مى‌توانى خاموشى را از الاغ و ساير چهارپايان بياموزى.»
پامنبری - آخوند سکولار نداریم!
«اسلام فقط عبادت نیست؛ فقط تعلیم و تعلم عبادی و امثال این‌ها نیست. اسلام سیاست است. اسلام از سیاست دور نیست. اسلام، یک مملکت، یک حکومت بزرگ به وجود آورده است؛ یک مملکت بزرگ به وجود آورده است. اسلام یک رژیم است؛ یک رژیم سیاسی است؛ منتهی سایر رژیم‌ها از بسیاری از امور غافل بودند و اسلام از هیچ‌چیز غافل نیست؛ یعنی اسلام انسان را تربیت می‌کند به همه ابعادی که انسان دارد: بُعد مادی دارد، راجع به بُعد مادی تصرفاتی دارد؛ بُعد معنوی دارد، راجع به معنویات صحبت کرد.»
حکومت اسلامی و ولایت فقیه در اندیشه امام خمینی (س)، ص 6
سیره خوبان - نا آرامی
در زمان فتنه 88 من باردار بودم و او با توجه به اتفاقات و اغتشاشات تهران، دائم در مأموریت بود. شبانه‌روز درگیر بود و کمتر دیده می‌شد. هم و غمش حفظ نظام بود و بارها به خاطر همین دغدغه‌اش مجروح شد و سخت‌ترین آن وقتی بود که با قمه و چاقو او را زده بودند. با حال و روز بدی که داشتم، خودم را به‌سختی به بیمارستان رساندم. پشت پرده روی تخت بود.
پوتینش را درآورده بود. ناخودآگاه پایم به پوتینش خورد. خون، درون پوتین موج زد! آن‌قدر از او خون رفته بود که پوتین‌هایش پر خون بود. من حسابی ترسیده بودم...
نقل از همسر شهید مصطفی صدرزاده
تکاپو - خوابم میآد!
اکثر دانشآموزان با معضل بی‌حوصلگی یا خواب‌آلودگی هنگام مطالعه مواجهند. در ادامه به بررسی برخی راهکارهای مقابله با این بلای خانمانسوز خواهیم پرداخت.
1- از مطالعه پراکنده و نامنظم بپرهیزید: مطالعات شما باید مشخص و با برنامه‌ریزی منظم در زمان‌های مناسب باشد و همچنین هدف شما از مطالعه حتی برای کوتاه‌مدت کاملاً مشخص باشد (مثلاً بگویید: می‌خواهم مبحث ژنتیک را یک بار کامل روخوانی کنم).
2- یک برنامه‌ریزی مدون برای تمام کارهایتان در نظر بگیرید: هدف این نیست که تمام کارهایتان را دقیقاً طبق ساعت انجام دهید، بلکه می‌توانید امور خود مانند خواب، مطالعه، ورزش و... را بر اساس نظم و برنامه‌ریزی، تا حدی سامان دهید و همین کار باعث میشود تا هر کار سر جای خودش باشد و انگیزه شما نیز دوچندان خواهد شد.
درس و بحث - شرطیِ نوعِ صفر
ما از جمله شرطی نوع صفر، زمانی استفاده می‌کنیم که می‌خواهیم درباره چیزهایی که همیشه صحیح هستند توضیح دهیم. به عنوان نمونه:
If you push the button, the lamp lights up.
«اگر دکمه را فشار دهی، لامپ روشن می‌شود.»
When the sun comes up, it gets bright.
«وقتی خورشید بیرون می‌آید، هوا روشن می‌شود.»
نکته: درست است که این جملات شرطی نوع صفر در ظاهر، شرطی هستند و به صورت «اگر ← آنگاه» بیان می‌شوند، اما حقیقتاً اینجا «شرط» مطرح نیست و یک «رابطه علت و معلولی» برقرار است. کاربرد اصلی جملات شرطی بیان کردنِ «احتمال وقوع فعلی در اثر رخ‌دادنِ فعلی دیگر» است.
نکته: برای هر دو بخشِ جمله شرطی نوع صفر، زمانِ حالِ ساده مورد استفاده قرار می‌گیرد.
منبع: amokhtan.com
چقدر باهوشی - کشتی موسی؟!
حضرت موسی علیه‌السلام از هر حیوان چند تا با خود به کشتی برد؟
پاسخ: هیچ (حضرت نوح بود، نه حضرت موسی)
کتاب خوب - قیدار
این کتاب شامل 9 فصل است که هر فصل حاوی حکایتی از زندگی قیدار است. در توضیحات پشت جلد کتاب آمده است: «در قرآن، اسم بعضی پیامبران آمده است، اسم بعضی غیر از پیامبران هم، چه صالح و چه طالح آمده است.... صلحا عاشق حضرت باری هستند... اما حضرت حق، بعضی را خودش هم عاشق است... عاشقی خدا توفیر دارد با عاشقی ما... خدا عاشقی است که حتی دوست ندارد، اسم معشوقش را کسی بداند، به او می‌گوید: رجل، همین مرد.. همین... می‌فرماید و جاء من اقصی المدینه رجل یسعی، جای دیگر می‌فرماید و جاء رجل من اقصی المدینه یسعی، یعنی این دو تا رجل با هم فرق می‌کنند، یکی می‌آید موسای نبی را نجات می‌دهد، قوم بنی‌اسرائیل را در اصل نجات می‌دهد. دیگری هم قومی را از عذاب نجات می‌دهد. اسمش چیست؟ اسمشان چیست؟ نمی‌دانیم. رجل است...»
نویسنده: رضا امیرخانی، ناشر: نشر افق، قیمت: 18700، تعداد صفحات: 294
دانستنی‌ها - ژله خوکی
آیا میدانستید پودر ژله از ژلاتین و ژلاتین از استخوان گاو؛ خوک و گاهی هم پوست برخی از ماهی‌ها استخراج می‌شود؟ آیا میدانستید ژلههای خارجی که روی آن واژه «حلال» درج نشده، ممکن است با عصاره استخوان خوک تهیه شده باشد؟
صفر و یک – گوشی یا درخت؟ مسئله این است!
معتادان عزیز سلام! می‌دانم که کم و بیش به گوشی صاحب‌مرده‌تان اعتیاد پیدا کرده‌اید و جدایی از آن برای‌تان مانند مرگ و بدتر از آن است. از همین رو، برنامه Forest را به شما معرفی می‌کنم که با نصبش، می‌توانید هر نوبت تا دو ساعت از عزیز دل‌تان فاصله بگیرید. سعی کنید امتیازهای‌تان را در این برنامه سریع‌تر زیاد کنید تا این برنامه عوضِ ور رفتنِ بی‌حاصل با گوشی، برای شما یک درخت واقعی بکارد! باور ندارید؟ نصبش کنید و امتحان کنید.
پرسش
1- چراغ هدایت – چگونه می‌توان آدم بزرگ و خاصی شد؟
1. با درس خواندن و گرفتن مدرک‌های متعدد
2. با مراقبت همه‌جانبه از نفس و یاری خواستن از خدا
3. با داشتن اندام‌های قوی و چهره جذاب
2- حکایت – از حیوانات چه چیزی می‌توان آموخت؟
1. درست حرف زدن
2. حرف خوب زدن
3. سکوت کردن
3- درس و بحث – در انگلیسی، چه زمانی از جمله شرطی نوع صفر استفاده می‌کنیم؟
1. هنگامی که یک رابطه علت و معلولی برقرار باشد.
2. وقتی می‌خواهیم برای کاری شرط بگذاریم.
3. در تمام حالت‌ها استفاده می‌شود.
