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ایام هفته ۳۰۱
و ذَکِّرهُم بِأیامِ الله 

۳۰ آذر ۱۳۹۸
شب یلدا، طولانی‌ترین شبِ سال
تأسیس «سازمان آزادی‌بخش فلسطین» توسط مبارزان فلسطینی (21 دسامبر 1964 م)
۱ دی ۱۳۹۸
كشتار وحشیانه مردم تبریز به دست قزاق‌های روس (1290 ش)
بمباران شدید آبادان توسط رژیم بعث عراق (1359 ش)
شروع به كار رسمي بانك مركزي (1339ش)
روز كشاورزی و دهداری
آغاز بنای شهر بغداد در زمان خلافت منصور عباسی (25 ربیع‌الثانی 145 ق)
روز استقلال كشور «جزاير مارشال» از ایالات‌متحده آمريكا (22 دسامبر 1990 م)
انتقال قدرت به دولت موقت افغانستان پس از حمله آمريكا به اين كشور (22 دسامبر 2001 م)
۲ دی ۱۳۹۸
وفات «ابن نفیس» طبیب مسلمان و كاشف گردش ریوی خون (4 دی 667)
سقوط جده توسط «ابن سعود» و پایان حكومت خاندان هاشمی (23 دسامبر 1925 م)
روز پیروزی در مصر (23 دسامبر 1956 م)
· این پیروزی به خاطر خروج نیروهای اشغالگر بریتانیا و فرانسه بعد از واقعه کانال سوئز است.
۳ دی ۱۳۹۸
آغاز عملیات بزرگ كربلای چهار (1365 ش)
· غرور داشتیم. فکر می‌کردیم کار را تمام می‌کنیم. عملیات لو رفت. مجاهدت غواصان هم نتوانست پیروزی ظاهری برایمان بیاورد. دو هفته بعد عملیات جدیدی را شروع کردیم؛ این بار در کربلای پنج، پیروزی مادی و معنوی باهم همراه شد.
اشغال افغانستان توسط شوروی سابق (1358 ش)
روز ثبت‌احوال
۴ دی ۱۳۹۸
تولد پیامبر خدا حضرت «عیسی مسیح (ع)» (25 دسامبر سال اول میلادی، 622 سال قبل از هجرت)- عید كریسمس
· اگر حضرت عیسی مسیح (علیه‌السلام) امروز در میان ما می‌بود، لحظه‌ای را برای مبارزه با سردمداران ظلم و استکبار جهانی از دست نمی‌داد و گرسنگی و سرگردانی میلیاردها انسانی را که به‌وسیله قدرت‌های بزرگ، استثمار و به جنگ و فساد و ستیزه‌خویی سوق داده می‌شوند، تحمل نمی‌کرد. (امام خامنه‌ای 07/10/1370)
استعفای «میخائیل گورباچف» رهبر پیشین اتحاد جماهیر شوروی سابق (25 دسامبر 1991 م)
درگذشت «چارلي چاپلين» كمدين و هنرپيشه معروف سينما (25 دسامبر 1977 م)
۵ دی ۱۳۹۸
شهادت استاد كامران نجات‌اللهی در جریان تحصن استادان دانشگاه‌ها (1357 ش)
· هنوز یک ماه و نیم به پیروزی انقلاب مانده بود که او به ضرب گلوله به شهادت رسید.
زلزله بم (1382 ش) - روز ملی ایمنی در برابر زلزله و کاهش اثرات بلایای طبیعی
زادروز «رودکی» از نخستین شاعران پارسی‌گوی (239 ش)
· رودکی را نخستین شاعر بزرگ پارسی‌گوی و پدر شعر پارسی می‌دانند، زیرا تا پیش از وی کسی دیوان شعر نداشته است.
آغاز ریاست‌جمهوری «الیور كرامْوِل» تنها رئیس‌جمهور انگلستان (26 دسامبر 1653 م)
· او با خشونت و جنگ به قدرت رسید. شاه را زندانی کرد و سپس گردن زد. همین‌طور بسیاری از مخالفان را نابود کرد. مجلس را منحل کرد و بالای در آن نوشت: «اجاره داده می‌شود.» پایان کار این مستبد با مرگش رقم خورد تا انگلیسی‌ها هیچ‌وقت تجربه خوبی از جمهوری نداشته باشند.
۶ دی ۱۳۹۸
تأسیس مدرسه دارالفنون (1230 ش)
صدور پيام «امام خميني (ره)» مبني بر تشكر از اعتصاب شركت نفت در اعتراض به رژيم پهلوي (1357 ش)
· ايشان در اين پيام، مردم را به حمايت از كاركنان شركت نفت فراخوانده و سفارش كردند كه بايد جلوي صدور نفت به دولت غاصب اسراييل گرفته شود. در پي صدور اين پيام، كاركنان شركت نفت نيز از اين روز كليه صادرات نفتي كشور به خارج را قطع كرده و به مقدار مصارف داخلي، نفت و سوخت عرضه كردند.
آغاز تجاوز ارتش سرخ شوروی به افغانستان و سرنگونی دولت این كشور که پس از هشت سال به علت مبارزات مجاهدان مسلمان مجبور به خروج از این کشور شد. (27 دسامبر 1979 م)
پیروزی جبهه نجات اسلامی در انتخابات پارلمانی الجزایر (27 دسامبر 1991 م)
ايجاد «صندوق بين‌‏المللي پول» در سازمان ملل متحد (27 دسامبر 1945م)
آغاز حمله سراسری رژیم صهیونیستی به نوار غزه که هزاران کشته و مجروح بر جای گذاشت (27 دسامبر 2009 م)


سؤال:
آیا با نگاه تربیتی و انقلابی، مناسبت مهمی در این هفته از قلم افتاده بود؟ 
ما را از سایر نظرات و پیشنهادهایتان بهره‌مند کنید!
www.Masjednama.ir
محتوای تابلو اعلانات این هفته مسجدنما

سلام بر شما و خداقوت به مجاهدان عرصه فرهنگ و تربیت
مسجدنما از سال ۱۳۹۳ هر هفته با شما بوده است. دوست دارد مثل همیشه مستقل بماند. اما هزینه‌هایش بالا رفته است. پیشنهاد می‌کنیم با خرید بسته هفتگی بدون نشان مسجدنما، ما را در تداوم این حرکت فرهنگی یاری برسانید. شما با خرید این بسته‌ها، ضمن حمایت از مسجدنما، می‌توانید آن را با نام و نشان مسجد، مدرسه، اداره یا مجموعه فرهنگی خود منتشر کنید!
امکان دریافت بسته‌های رایگان مسجدنما و مدرسه‌نما کماکان ادامه دارد. چراغ تابلو اعلانات مسجدتان را خاموش نکنید!

ما را از دعای خیر، نظرات، انتقادات و پیشنهادهای خوبتان بهره‌مند کنید.

خب، دیگر وقت آن شده است ببینیم در بسته این هفته مسجدنما  چه چیزی روزی‌مان شده است:


در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۱۱۶)
خنده و زهر مار!
اینکه کسی وسط خنده به آدم بگوید «زهر مار!» خوب نیست، ولی اینکه آدم بداند بعضی از خنده‌هایش از زهر مار خطرناک‌تر و دردناک‌تر خواهد بود؛ خودش به خودی خود خنده را به آدم زهر می‌کند! خدا می‌داند چقدر از این بگوبخندهای ما در خانه و دانشگاه و محیط کار تلخ‌تر از زهر مار است ولی ما نمی‌فهمیم:
مَنْ فَاكَهَ امْرَأَةً لَا يَمْلِكُهَا حُبِسَ بِكُلِّ كَلِمَةٍ كَلَّمَهَا فِي الدُّنْيَا أَلْفَ عَام‏[footnoteRef:1] [1:  بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏7، ص: 214] 

کسی که با زن نامحرم بگو بخند بکند، به خاطر هر کلمه‌ای که در دنیا سخن بگوید، هزار سال در عذاب آخرت گرفتار می‌شود.
آن‌ها که اختلاط دختر و پسر را در محیط‌های مختلف تجویز می‌کنند و ژست روشن‌فکری می‌گیرند، حواس‌شان هست؟ جلوی این عذاب را نمی‌توانید بگیرید مگر اینکه تقوای روابط را بین جوانان جا بیندازید.


[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
مسیح انقلابی
آن‌ پیامبر برگزیده‌‌ خدا، مردم‌ را به‌ راه‌ خدا که‌ راه‌ خوشبختی‌ انسان‌ است،‌ دعوت‌ می‌کرد و از پیروی‌ هوا و هوس‌ و آلودن‌ صفای‌ روح‌ انسان‌ به‌ زشتی‌ و ستم‌ و بدکرداری‌، برحذر می‌داشت‌. قدرتهای‌ طاغوتی‌ و فاسد و زورگور و بندگان‌ زر و زور، آن‌ رسول‌ الهی‌ را مورد آزار و تهمت‌ قرار دادند و قصد جان‌ او را کردند و حواریون‌ و پیروانش‌ را سالهای‌ سال‌ به‌ شکنجه‌های‌ هولناک‌ دچار ساختند تا تعالیم‌ او را که‌ بر ضد فساد و ظلم‌ و شرک‌ و هوسرانی‌ و جنگ‌افروزی‌ و مردم‌ فریبی‌ بود، از بین‌ ببرند. 
امروز نیز آنگونه‌ قدرت‌ها حاضر نیستند بندگان‌ خدا و پیروان‌ دین‌ خدا و رهروان‌ حقیقت‌ را تحمل‌ کنند. پیروی‌ از حضرت‌ عیسی‌ علیه‌السلام‌ لازمه‌اش‌ طرفداری‌ از حق‌ و بیزاری‌ از قدرت‌های‌ ضد حق‌ است‌ و امید است‌ که‌ مسیحیان‌ و مسلمانان‌ در هر نقطه‌‌ جهان‌، این‌ درس‌ بزرگ‌ حضرت‌ مسیح‌ (ع) را در زندگی‌ و عمل‌ خود زنده‌ بدارند.1... امروز بشر بیش‌ از همیشه‌ نیازمند آن‌ تعالیم‌ است‌ و اسلام‌ که‌ مکمل‌ آئین‌ مسیح‌ است‌ دعوت‌ به‌ خیر و صلاح‌ و کمال‌ را سرلوحه‌‌ برنامه‌ خود قرار داده‌ است‌.2
1) 12/10/1373
2) 13/10/1372


[bookmark: _Toc438330879]یاد یاران
نور حلال


خیلی به بیت‌المال حساس بود. گاهی در پایگاه درس می‌خواند. هنگامی که می‌خواست درس بخواند، از پایگاه خارج می‌شد و در راهرو می‌نشست. چراغ‌های راهرو در شب روشن است. آن‌جا در سرما می‌نشست و درس می‌خواند. 
وقتی به ایشان می‌گفتیم «چرا اینجا درس می‌خوانی؟»، می‌گفت: «من این درس را برای خودم می‌خوانم. درست نیست از نوری که هزینه آن از طریق بیت‌المال پرداخت می‌شود، استفاده کنم.»
شهید مدافع حریم اهل‌بیت، محمدهادی ذوالفقاری
[bookmark: _GoBack]ایام ویژه
ویتنام شوروی
در شامگاه بیست و هفتم دسامبر 1979 میلادی جنگ شدیدی در قصر دارالامان کابل رخ داد و منجر به کشته شدن «حفیظ‏‌‌الله امین»، رئیس‌جمهور وقت افغانستان و نزدیکانش شد. هم‌زمان با کشته شدن امین، «ببرک کارمل» عامل شوروی‌‏ها از رادیوی تاجیکستان خبر به قدرت رسیدن خود را اعلام کرد. در همان شب نیروهای نظامی اتحاد جماهیر شوروی سابق از زمین و هوا وارد کشور اسلامی افغانستان شد و آن را اشغال نظامی کرد؛ اما این آخر ماجرا نبود و در ادامه مقاومت مردم و مجاهدان مسلمان افغان شروع شد و شوروی هم مجبور شد نیروهای خود را تا یک‌صد هزار نفر افزایش دهد. در این میان کشورهای اسلامی و کشورهای غربی نیز به این مجاهدین کمک می‌کردند و مردم نیز به مقاومت جانانه خود ادامه می‌دادند.
 سرانجام شوروی که یکی از بلوک‌های قدرت بود، در طولانی‌ترین جنگ تاریخ شوروی، مفتضحانه در برابر مجاهدان افغان، شکست خورد و به کشور خود بازگشت.
(27 دسامبر، آغاز تجاوز ارتش سرخ شوروی به افغانستان و سرنگونی دولت این کشور (1979 م


کار تشکیلاتی
مسئولیت مشترک
می‌گوییم [تشکیلات] توحیدی و نه طاغوتی؛ یعنی چه؟ توحیدی یعنی اینکه اصل در کار جامعه ما و فعلاً در دفاتر ما و حزب ما این است که «کار می‌کنیم»، نه اینکه «کار می‌کنید» یا «نمی‌کنید» یا «نمی‌کنند». در بسیاری از مراجعات، برادران و خواهران می‌گویند آقا! چرا فلان جا «کار نمی‌کنند»؟ «نمی‌کنند» یعنی چه؟ «نمی‌کنند» یعنی اینکه شما غیر از او هستید. یا «نمی‌کنید» یعنی چه؟ یعنی من غیر از شما هستم. مبنا «نمی‌کنیم» است. یعنی اگر آن آقا کارش ناقص است، نقص در کار من هم هست. این معنی «نمی‌کنیم» است. اگر مسئولیت مشترک را قبول داریم، باید خودمان را هم مسئول بدانیم. 
حزب جمهوری اسلامی، شهید بهشتی، صفحه 17


احکام
خرید قبر
رفته و در بهترین قسمت قبرستان، قبری را برای خودش گلچین کرده است! درحالی‌که خرید قبر در قبرستانی که وقف دفن مؤمنان است، چون مستلزم منع دفن دیگران می‌شود، جایز نیست.

متن دقیق رساله:
آیا جایز است انسان در دوران حیات خود قبری را به قصد تملک بخرد؟
جواب: اگر مکان قبر، ملک شرعی دیگری باشد، خریدن آن اشکال ندارد ولی اگر جزیی از زمینی باشد که وقف برای دفن اموات مؤمنین است، خرید و نگهداری آن برای خود انسان، چون به‌طور قهری مستلزم منع دیگران از تصرّف در آن برای دفن اموات است، صحیح نیست.
استفتاء از دفتر رهبر معظم انقلاب، بخش  احکام روزانه، سایت leader.ir




محتوای تابلو اعلانات این هفته مدرسه‌نما
تکاپو
یادم تو را فراموش
روان‌شناسان راهی برای جلوگیری از فراموشی پیشنهاد می‌کنند. این روش فقط به قدری تلاش منظم و برنامه‌ریزی نیاز دارد. وقتی چیز جدیدی یاد می‌گیرید، به تمرین بازیابی بر روی یک کاغذ سفید بپردازید. واقعیت آن است که حافظه پس از این تمرین، اطلاعاتش را ترسیم می‌کند و بهبود می‌‌بخشد. این نوع تمرین وقتی سودمندتر است که در مدرسه و منزل، در فاصله‌ زمانی منظم، خود را با تمرین بازیابی بسنجید و با تلاش مضاعف برای یادآوری اطلاعات، یادگیری خود را عمیق‌تر کنید.
منبع: سرای دانش 



پامنبری
چارلی چاپلین
 من قلباً به این مرد ارادت پیدا کردم. دیدم حقیقتاً کار عظیمی که این مرد کرده، مگر در قالبی به‌جز قالب هنر ممکن بود؟ با کدام زبانی می‌شود مضمونی را که در «عصر جدید» یا «دیکتاتور بزرگ» است، بیان کرد...
(امام خامنه‌ای، 03/11/1373)



سیره خوبان
تا آخرین نفس
روبرت پسری باحیا، بااخلاق، دلسوز، مهربان و شجاع بود. هرچه درباره او بگویم، کم گفتهام. روبرت در آخرین روز خدمتش در بالای کوههای گیلانغرب و مهران شهید شد. هرچه فرماندهاش به او میگوید خدمتت تمام شده، برگرد به خانه، او قبول نمیکند. تیربارچی بود. قسم میخورد تا آخرین نفس سنگرش را ترک نکند. حتی برادرش هم که برای آوردنش رفته بود، نتوانست او را راضی به ترک سنگر کند.
روایت مادر شهید مسیحی، روبرت لازار



کتاب خوب
عارف 12 ساله
رضا پناهی ۱۲ ساله بود که رفت جبهه و شهید شد. کتابش هم خواندنی است. یک وصیتنامه صوتی شنیدنی به جا گذاشته است: هدف من از رفتن به جبهه این است که اولاً به ندای «هل من ناصر ینصرنی» لبیک گفته باشیم و امام عزیز و اسلام را یاری کنیم و آن وظیفهای که امام عزیزمان بارها در پیامها تکرار کرده که «هرکس که قدرت دارد، واجب است به جبهه برود.» و من میروم تا به پیام امام لبیک گفته باشم. آرزوی من پیروزی اسلام و ترویج آن در تمام جهان است و امیدوارم که روزی به یاری رزمندگان، تمام ملتها از زیر سلطه آزاد شوند.
نویسنده: سید حسین موسوی، ناشر: شهید کاظمی، تعداد صفحات: 66، قیمت: 12000



دانستنیها
بخار آب در اروپا
محققان برای اولین بار وجود بخار آب بر فراز سطح «اروپا» -یکی از ۷۹ قمر سیاره مشتری- را تأیید کرده‌اند.
آنان انتشار آب از اروپا را با میزان دو هزار و ۳۶۰ کیلوگرم در ثانیه کشف کردند. این میزان برای پر کردن یک استخر شنا به اندازه استخر شنای المپیک در عرض چند دقیقه کافی است. 
منبع: خبرگزاری جمهوری اسلامی
