بسم‌الله الرحمن الرحیم

پدر مهربان
هم نوع دخترانه‌اش هست، هم پسرانه‌اش
ما جوانان چه الگویی را برای خودمان در نظر بگیریم و خودمان را با آن مقایسه کنیم؟
«]بعضی‌ها[ یک هنرپیشه خارجی را الگوی خودشان قرار دهند. این نمی‌تواند منطقی باشد. یک نوجوان مسلمان و ایرانی که برایش سربلندی ایران و آینده نسل خودش- آن هم در چهارچوب معارف و احکام اسلامی- مطرح است، نمی‌تواند خارج از این چهارچوب‌ها الگو انتخاب کند. بنابراین الگو را بایستی در بزرگانی که از لحاظ دید و اهداف به هدف‌های ما می‌خورند، انتخاب کرد. به زندگی ائمّه که نگاه کنید، جوانی‌های آن‌ها بسیار چیزهای با ارزشی در خود دارد. هم نوع دخترانه‌اش هست، هم نوع پسرانه‌اش. همه آن‌ها شخصیت‌هایی بودند که می‌توانند... برای نوجوانان و جوانان ما الگو محسوب شوند.»
(پاسخ رهبر انقلاب به سؤال یک جوان در تاریخ 14/11/1376)
برای دوستم چی بفرستم؟
از زمین خوردن کسى شاد مشو که نمی‌دانى گردش روزگار براى تو چه در آستین دارد...
خنده این شماره؛
یک بار یک بنده خدایی زنگ می‌زنه تاکسی تلفنی می‌گه آقا ماشین دارید؟ مردی که پشت تلفن بوده، جواب می‌ده بله. آون آقاهه می‌گه خوش به حال‌تون ما نداریم!
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK5]سیره شهدا و فرهنگ پایداری:
کلاه ابراهیم
گفتم: «ابراهیم! سرما اذیتت نمی‌کنه؟»
-: «نه مادر! هوا خیلی سرد نیست.»
هواخیلی سرد بود، ولی نمی‌خواست ما را توی خرج بیندازد. دلم نیامد؛ همان‌روز رفتم و یک کلاه برایش خریدم. صبح فردا، کلاه را سرش کشید و رفت. ظهرکه برگشت، بدون کلاه بود!
گفتم: «کلاهت کو؟»
گفت: «اگه بگم دعوام نمی‌کنی؟»
گفتم: «نه مادر! مگه چه‌کارش کردی؟»
گفت: «یکی از بچه‌های مدرسه‌مون با دمپایی می‌آد. امروز سرماخورده بود، دیدم کلاه برای اون واجب‌تره.»
(ساکنان ملک اعظم، منزل امیرعباسی، ص 5)
راستی ما بچه‌مدرسه‌ای‌ها چندتامون مثل نوجوونی شهید ابراهیم امیرعباسی ‌حاضریم در این حد ایثار کنیم؟
هوش و سرگرمی

یک معما، یک چیستان
چیستان
چه خزنده خطرناکی است که اگر آن‌را وارونه کنیم، رام می‌شود؟
 معما
شب‌هنگام است و وارد اتاق می‌شوید که جوراب‌های‌تان را از کشوی میز بردارید که ناگهان برق می‌رود و مجبور می‌شوید در تاریکی مطلق و به زحمت کشوی میز را پیدا کنید. کشو را باز می‌کنید ولی نمی‌توانید دو جوراب هم‌رنگ پیدا کنید. ده جفت سفید، ده جفت مشکی و ده جفت طوسی وجود دارد. چگونه باید متوجه شوید که باید حداقل چند عدد جوراب بردارید که یک جفت جوراب هم‌رنگ درست شود؟
پاسخ چیستان:
مار
پاسخ معما:
4 لنگه. اگر 4 تا جوراب بردارید، دوتای آن‌ها هم‌رنگ می‌شوند، چرا که سه رنگ بیش‌تر وجود ندارد.
یک پیشنهاد
«آسوده‌اش نگذارید!»
مهدی میرکیایی، انتشارات امیرکبیر، 20 صفحه، قیمت:3000 تومان، چاپ 1394
مجموعه کتاب‌ «سرداران ایران‌زمین» به سردارانی که از خاک ایران‌زمین دفاع کردند، می‌پردازد. این جلد با عنوان آسوده‌اش نگذارید، به روایت زندگی شهید مصطفی چمران می‌پردازد. شما می‌توانید با خواندن عناوین جذاب و کوتاه، زندگی شهید چمران را بدون پرداختن به حواشی‌های آن مطالعه کنید!
 زندگی این سردار دوران دفاع مقدس خیلی متنوع است؛ چراکه شهید چمران علاوه بر این‌که یک سردار باشهامت بود، از مرتبه علمی، هنری و فکری والایی برخوردار بوده است. دست‌نوشته‌های آقا مصطفی چمران نشان می‌دهد او یک عارف و خداشناس واقعی بود.
دانستنی‌ها
خمیازه بکشید!
شما تنها با نگاه‌كردن به خمیازه یك فرد دیگر، شروع به خمیازه‌كشیدن می‌كنید. بلكه حتی اگر صدای خمیازه او را بشنوید، خمیازه می‌كشید. حتی ممكن است همین لحظه كه در حال خواندن این مطلب هستید، خمیازه بكشید!
تحقیقات بر روی خمیازه‌كشیدن نشان می‌دهد حالتی كه شما پس از خمیازه‌كشیدن یك فرد پیدا می‌كنید، بیش‌تر به احساس هم‌دردی شبیه است. به این معنا كه شما خمیازه می‌كشید تا احساسات فرد مقابل‌تان را درك كنید. وقتی خمیازه می‌كشید، خون بیش‌تری به مغزتان می‌رسد و باعث می‌شود كه هوش‌یارتر شوید. پس از خمیازه‌كشیدن پرهیز نكنید، مگر این‌كه خمیازه كشیدن‌تان باعث شود دیگران فكر‌كنند بی‌حوصله هستید.
 (به نقل از مجله پزشکی مادر)
حکایت
خودخواب‌پنداری
گویند مردی برای استراحت وارد کاروان‌سرایی شد و خوابید. طولی نکشید که دو نفر وارد آن‌جا شدند.
یکی از آن دو نفر گفت: «طلاها را بگذاریم پشت آن جعبه»
دیگری پاسخ داد: «نه، اگر این مرد بیدار باشد، طلاها را برمی‌دارد.»
گفتند امتحانش کنیم، کفش‌هایش را از زیر سرش برمی‌داریم، اگر بیدار باشد، مشخص می‌شود!
مرد که حرف‌های آن‌ها را شنیده‌بود، به طمع طلاها خودش را به خواب زد. آن دو کفش‌هایش را برداشتند و مرد واکنشی نشان نداد. بعد از رفتن آن دو، مرد رفت که جعبه طلاها را بردارد ولی دید که از طلاها خبری نیست و فهمید که این حرف‌ها برای این بوده که در عین بیداری کفش‌هایش را بدزدند!
خود را به خواب نزنیم! پشیمانی سودی ندارد!
احکام
نماز شب جلوی چشم دیگران
فکر می‌کند نماز شب را حتماً باید مخفیانه بخواند تا ریا نشود. هرچند ریا در نماز شب جایز نیست ولی لزومی ندارد آن را مخفیانه و دور از چشم دیگران خواند.
متن دقیق رساله:
در نماز شب، در تاریکی خواندن و مخفی کردن از دیگران شرط نیست، اما ریا هم در آن جایز نیست.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش قبله و اقسام نمازها
یادداشت اول
دشمن هست، باور کنید!
همه‌اش می‌گوید صلح و صفا، دوستی و محبت از همه‌چیز در این دنیا مهم‌تر است. هر چه‌قدر هم که تلاش کنی بگویی این‌طور نیست، تو را متهم می‌کند به جنگ‌طلب بودن یا خشن بودن یا ضد حقوق بشر بودن. اگر بگویی «مرگ بر آمریکا» به تو اعتراض می‌کند که چرا همه‌اش از مرگ حرف می‌زنی کمی هم از زندگی بگو!
آن‌قدر ساده‌اند که نمی‌توانند باور کنند که بعضی‌ها می‌توانند خیلی بد باشند. باورشان نمی‌شود که خیلی‌ها فقط به جرم این‌که او شیعه است، به خونش تشنه‌اند. حتی باورشان نمی‌شود که دشمنی هم هست.
معلوم است که اگر دشمن گرگ‌صفت را نشناسیم، شعار «مرگ بر آمریکا» و «مرگ بر اسرائیل» عجیب به نظر خواهد رسید یا کمک‌های ایران به دولت و ملت سوریه هدر دادن پول تلقی خواهد شد.
دشمن را باید دید، باید شناخت و باید دشمن از این شناسایی شما حساب ببرد!
در محضر قرآن
دوستم دارم!
ممکن است با خیلی‌ها دوست بشویم و خیلی‌ها را دوست داشته باشیم. ولی همیشه یک نفر هست که او را از همه بیش‌تر دوست داریم.
***
نامه‌ای به ابوذر رسید. در نامه از ابوذر تقاضای نصیحتی جامع شده بود. ابوذر هم چیزی نوشت و نامه را بست و فرستاد. مرد که نامه را گشود از دیدنِ تنها یک جمله تعجب کرد:
«با کسی که بیش از همهٔ مردم دوستش داری، دشمنی مکن!»
خب این‌که بدیهی است. آدم با دوستانش که دشمنی نمی‌کند، آن‌هم دوست‌ترین‌شان؛ تازه همه‌چیزش را فدای او می‌کند. این فکرها رهایش نمی‌کرد. نامه‌ای دیگر نوشت و توضیح خواست. ابوذر پاسخ داد:
«مقصودم خودت هستی. تو خودت را از همه بیش‌تر دوست داری. با خودت دشمنی نکن. مگر نمی‌دانی هر خلافی کنی، صدمه‌اش مستقیم به خودت برمی‌گردد و یقهٔ خودت را می‌گیرد؟»
 ما هم خودمان را از همه بیش‌تر دوست داریم که قرآن می‌فرماید:
علیکم انفسکم[footnoteRef:1]
 حواس‌تان به خودتان باشد! [1:  مائده ۱۰۵] 

   در محضر اهل‌بیت
کمند دوستی
هر صیدی با اسلحه‌ای شکار می‌شود. خوش‌خلقی، دلِ دشمنِ غافل را هم صید می‌کند.
***
مردی از اهالیِ شام، امام‌حسین را در مدینه دید. مرد، که ذهنش مسمومِ تبلیغات علیهِ اهل‌بیت شده بود، به‌محض دیدنِ حضرت شروع کرد به بدوبی‌راه گفتن. دشنام‌هایش که تمام شد، امام تبسمی کردند و مهربانانه چند آیه دربارهٔ گذشت برایش خواندند. هنگامی‌که دانستند او از شام آمده، فرمودند: «تو در شهرِ ما غریبی. اگر احتیاجی داری،  حاضریم به تو کمک بدهیم؛ حاضریم در خانهٔ خود از تو پذیرایی کنیم؛ حاضریم تو را بپوشانیم؛ حاضریم به تو پول بدهیم.» مردِ شامی که از این رفتار جا خورده بود، به‌شدت منقلب شد؛ می‌گفت: «آرزو داشتم زمین شکافته می‌شد و در آن فرومی‌رفتم. تا آن‌لحظه برایم در عالم کسی دشمن‌تر از حسین و پدرش نبود، و از آن‌وقت به بعد کسی دوست‌تر از او پدرش نمی‌بینم». آری. این خاندان این‌چنین دل‌ها را می‌ربایند.
البَشاشَةُ حِبالَةُ المَوَدَّةِ[footnoteRef:2] [2:  نهج‌البلاغه. حکمت 6] 

خوش‌رویی کمندِ دوستی است!
سؤالات:
در محضر قرآن- سود و زیان کارهایی که ما انجام می‌دهیم، به چه کس بیش از همه می‌رسد؟
1.خدا
2.خودمان
3.دیگران

در محضر اهل‌بیت- چه چیزی باعث شد که مرد شامی از رفتارش پشیمان شود؟
1. مهربانی امام
2. بدرفتاری امام
3. ترس از کشته شدن و اذیت به دست امام

[bookmark: _GoBack]یادداشت اول- چرا برای بعضی‌ها شعار «مرگ بر آمریکا» عجیب است؟
1. چون با واقعیت مرگ روبه‌رو نشده‌اند.
2. چون دشمن را درست نمی‌شناسند.
3. چون آمریکا را یک کشور متمدن می‌دانند.
احکام- آیا می‌توان جلوی دیگران نماز شب خواند؟
1. خیر، چون ریا می‌شود.
2. بله، حتی اگر ریا هم بشود، صحیح است.
3. بله، ولی باید مراقب بود ریا نشود.

