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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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قرآن، کتاب نشانه‌هاست نه نشان‌ها. یعنی قرار نیست همه چیز را بی‌پرده نشان دهد، بلکه با رمز و راز نشانه می‌دهد تا هر که اهلش هست، بگیرد آن چه را که ظرفیتش را دارد. برای همین است که قرآن پر است از آیه.
حالا این قرآنِ پر آیه و نشانه بانویی را معرفی می‌کند که نه تنها ملائکه هم‌صحبتش می‌شوند و غذای بهشتی‌اش می‌دهند، بلکه پاک‌ترین زنان و مادرِ یکی از بزرگ‌ترین پیامبران است و نقشی ویژه بازی می‌کند در داستان رسالت. آری او تسهیل‌کننده وظیفه خطیر پیامبری رسول‌الله است.
قالَتِ الْمَلائِكَةُ يا مَرْيَمُ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفاكِ وَ طَهَّرَكِ وَ اصْطَفاكِ عَلى‏ نِساءِ الْعالَمينَ
فرشتگان گفتند: اى مريم، خدا تو را براى عبادت خويش برگزيده و تو را پاك ساخته و از گناهان مصون داشته و بر زنان جهانيان برترى داده است. (آل‌عمران، 42)
در این عالمِ نشانه‌ها، بالاترینِ پیامبران به دخترش صفت مادری می‌دهد.[footnoteRef:1] یعنی چه؟ آیا غیر از این است که اگر فاطمه نبود، رسالتِ رسول‌الله ابتر می‌ماند؟ آیا کوثر بودنِ فاطمه معنایش این نیست،‌ همان‌طور که مریم سلام‌الله‌علیها این چنین بود؟ [1:  بحارالانوار، ج 43، ص16] 
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فاطمیه یعنی اوجِ مصیبت‌ها. برای همین هم هیچ مصیبتی- حتی حماسه جان‌سوز کربلا- با آن‌ قابل مقایسه نیست. از این رو در هفته اول نوروز که مصادف بود با این ایام عزا، اگرچه برای هم آرزوی برکت کردیم، ولی شادباش نگفتیم.
اما اینک یک سوال؛ از بین همه اعیادِ ایرانیانِ باستان- که تعدادشان کم هم نبوده است- چرا تنها عید نوروز است که تا کنون مانده و این قدر مهم شده است؟ بهار و سال نو بهانه‌های خوبی است، ولی نمی‌تواند مهم‌ترین دلیل باشد.
این جا به آیه و روایت استناد نمی‌کنیم. از شما می‌خواهیم که با استفاده از نرم‌افزارهای رایانه‌ای که سال‌های شمسی و قمری را با هم تطبیق می‌دهند، ببینید 18 ذی‌الحجه سال 10 هجری قمری که همان عید غدیر است، با کدام روز سال شمسی مطابق است؟ آن وقت خواهید دید که چرا عید نوروز- یعنی همان عید غدیر- این قدر مهم و جاودانی شده است. حالا روایت امام صادق (علیه‌السلام) دیدن دارد:
أَنَّ يَوْمَ النَّيْرُوزِ هُوَ الْيَوْمُ الَّذِي أَخَذَ فِيهِ النَّبِيُّ (صلی‌الله‌علیه‌وآله) لِأَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ (علیه‌السلام) الْعَهْدَ بِغَدِيرِ خُمٍّ- فَأَقَرُّوا لَهُ بِالْوَلَايَةِ فَطُوبَى لِمَنْ ثَبَتَ عَلَيْهَا وَ الْوَيْلُ لِمَنْ نَكَثَهَا.
نوروز روزی ا‌ست كه در آن پیامبر (صلی‌الله‌علیه‌وآله) برای حضرت علی (علیه‌السلام) در غدیر خم پیمان گرفت. پس به ولایت او اقرار كردند و خوشا به حال كسی كه آن را نگه‌ داشت و بدا به حال كسی كه آن را زیر پا نهاد. (وسائل الشيعة، ج‏8، ص: 173)
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وقتی‌ برخی در دولت موقت مهندس بازرگان، بر آب و برق مجانی تأکید کردند و یا از لزوم دموکراتیک بودن جمهوری گفتند، امام خمینی همان روزهای نخست (10 اسفند 57) جلوی منافقین و لیبرال‌ها ایستادند و به تبیین اسلام ناب پرداختند:
ما علاوه بر اين‌كه زندگى مادى شما را مى‏خواهيم مرفه بشود، زندگى معنوى شما را هم مى‏خواهيم مرفه باشد. شما به معنويات احتياج داريد. معنويات ما را بردند اين‌ها. دل‌خوش نباشيد كه مسكن فقط مى‏سازيم، آب و برق را مجانى مى‏كنيم براى طبقه مستمند، اتوبوس را مجانى مى‏كنيم براى طبقه مستمند، دل‌خوش به اين مقدار نباشيد. معنويات شما را، روحيات شما را عظمت مى‏دهيم؛ شما را به مقام انسانيت مى‏رسانيم. اين‌ها شما را منحط كردند؛ اين‌قدر دنيا را پيش شما جلوه دادند كه خيال كرديد همه چيز اين [دنیا] است. ما، هم دنيا را آباد مى‏كنيم و هم آخرت را.
صحیفه امام، ج 6، ص: 271
12 فروردین، روز جمهوری اسلامی
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من به شما عرض می‌کنم، نگذارید یاد دوران دفاع مقدس از یادها برود. آمدن به این مناطق جنگی - چه در تعطیلات نوروزی و چه در دوره‌ سال؛ که بحمدالله حالا در دوره‌ سال هم کسانی از سرتاسر کشور به این مناطق مسافرت می‌کنند و این سرزمین‌ها را زیارت می‌کنند - بسیار کار پسندیده‌ای است، کار درستی است، کار عاقلانه‌ای است که ملت ایران می‌کند؛ خاطره‌ این سرزمین‌ها را زنده نگه دارید... در هر کدام از این مناطق، قضایایی اتفاق افتاده است که یکی از این قضایا در میان هر کشوری و هر ملتی اتفاق بیفتد، کافی است برای این‌که در تاریخ، آن ملت را سربلند کند... هر ذره‌ای و هر نقطه‌ای از این حوادث، برای ملت ایران فراموش‌نشدنی است و تأثیرات بزرگِ سازنده‌ای دارد... از شما برادران و خواهران عزیزی که از راه‌های دور به این نقطه آمدید و بخشی از مجموعه‌ عظیم حرکت راهیان‌نور را تشکیل دادید، هم تقدیر و تشکر می‌کنم و امیدوارم ان‌شاءالله همه‌ شما مأجور باشید و همه‌ شما ان‌شاءالله با دست پُر و همراه با تجربه‌آموزی و بصیرت و همراه با انوار معنوی الهی ان‌شاءالله از این منطقه جدا بشوید.
امام خامنه‌ای|6/1/1393
بیانات در دیدار با زائران شهدا، منطقه دارخوین
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یک-
[bookmark: _GoBack]اخبار جنگ را که در تلویزیون می‌دیدم، از خودم خجالت می‌کشیدم که پسرهام توی خانه هستند.
بالاخره، خودم راهی‌شان کردم.
آن‌ها هم ازخداخواسته، هر چهارتا باهم رفتند.
دو-
کم حرف می‌زد. سه تا پسرش شهید شده بودند.
ازش پرسیدم: «چند سالته مادر جان؟!»
گفت: «هزار سال!»
خندیدم.
گفت: «شوخی نمی‌کنم. اندازه هزار سال به‌م سخت گذشته.»
صداش می‌لرزید.
دو خاطره‌ از «کتاب مادران شهدا» از مجموعه کتاب‌های «روزگاران» انتشارات روایت فتح. این هفته، روز وفات ام‌البنین، روز تکریم مادران شهداست.
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چهل تدبیر (مروری بر مقاطع بحرانی تاریخ جمهوری اسلامی ایران)
به کوشش محمدعلی الفت‌پور، ناشر: پرستا، قطع رقعی، 264 صفحه، چاپ 22: 13600 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/9230


دولت موقت و بازرگان، اولین رئیس‌جمهور، جدایی‌طلب‌ها، انجمن حجتیه، کودتای نوژه، تسخیر لانه جاسوسی، کودتای حزب توده، کشتار حجاج در سال 1366، هشت سال جنگ، قطع‌نامه 598، توطئه آیات شیطانی، روزنامه‌های زنجیره‌ای، قتل‌های زنجیره‌ای، کوی دانشگاه، اجلاس برلین، بحران هسته‌ای و... هر یک فتنه و بحرانی بزرگ بودند که در هر یک، امید دشمن با تدبیر نظام از بین رفت؛ هر یک از این موارد برای زمین زدن یک انقلاب کافی بودند، اما جمهوری اسلامی برپا مانده است و استوار به پیش می‌رود. این کتاب پرفروش به 40 بحران بزرگ می‌پردازد و به شیوه‌ای خواندنی و مستند راهبرد نظام در مواجهه با هر یک را مرور می‌کند.
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گاندی را می‌شناسید اما ذاکر حسین را نه؟ او در سال ۱۸۹۷ م به دنیا آمد و تحصیلاتش را در دانشگاه اسلامی علیگره و دانشگاه برلین آلمان (در رشته اقتصاد) به پایان رساند. وی در طی سالیان طولانی به فعالیت‏های علمی و سیاسی پرداخت تا این‌که توانست در سال ۱۹۶۲ م به معاونت ریاست‌جمهوری هند دست پیدا کند.
در انتخابات عمومی ۱۹۶۷ م از رقیب سرسخت خود، ایندیرا گاندی پیشی گرفت و به‌عنوان تنها رئیس‌جمهور مسلمان هند، سومین رئیس‌جمهور این کشور شد. او که از رفتار سلطه‌طلبانه هندو‌ها علیه مسلمانان انتقاد می‌‏کرد، از جدا شدن قسمت مسلمان‌نشین هند به ‌نام پاکستان نیز حمایت کرد و حتی برای استقلال پاکستانی‏‌ها که به قول وی، پایانی بر ستم هندو‌ها علیه آنان بود، جشن گرفت.
از او کتاب‏‌هایی به‌نام سرمایه‏داری، اقتصاد، اخلاق و مملکت‏داری نیز به‌جای مانده است. دکتر ذاکر حسین، سرانجام در تاریخ سوم آوریل سال ۱۹۶۹ میلادی در سن هفتادودوسالگی درگذشت. وی در میان نسل امروزی هندو‌ها و مسلمانان هند احترام ویژه‏ای دارد.
3 آوریل- درگذشت ذاکر حسین (1969 م)
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گاهی آدم می‌ماند؛ برخی برای گردش به طبیعت می‌آیند یا برای راه‌اندازی مجلس گناه! به این استفتاء و پاسخ آن توجه کنید:
همان‌طور که مستحضرید یکی از سنت‌های ملی ملت ایران برپایی عید نوروز است که پیرایه‌هایی نیز برای آن قرار داده شده که از جمله مراسم چهارشنبه‌سوری و سیزده‌بدر است که در طول سال‌های اخیر برپایی این مراسم علاوه بر به‌جا گذاشتن تلفات و خسارات جانی و مالی، موجب هتک حرمت مسائل شرعی شده و به‌ویژه در روز سیزده‌بدر در صحراها و بیابان‌ها برخی علاوه بر اختلاط محرم و نامحرم به رقص و پای‌کوبی و انجام برخی محرمات دیگر می‌پردازند. از آن‌جایی که متأسفانه روزبه‌روز این‌گونه سنت‌ها در حال رواج است، خواهشمند است نظر مبارک را در مورد این عید و پیرایه‌های آن بیان فرمانید تا متدینین وظیفه خود را در قبال آن بدانند. قبلاً از ارائه طریق حضرت‌عالی سپاسگزارم.
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای:
در اصل عید و عید گرفتن اشکالی نیست ولی باید از کارهای حرام احتراز [دوری] شود.
منبع: منبع: کتاب "مسائل جدید از دیدگاه علما و مراجع"
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روز طبیعت، یه جورایی نوبت ویژه شکرگزاری است؛ مثلاً به جهت ارتباط خاص و بی‌واسطه با طبیعت، این نعمت خدادادی. دعای قرآنی زیر، از زبان سلیمان نبی است.
رَبِّ أَوْزِعْنی أَنْ أَشْکرَ نِعْمَتَک الّتی أَنْعَمْتَ عَلَی وَعَلی والِدَی وَأَنْ اَعْمَلَ صالِحاً تَرْضیهُ وَأَدْخِلْنی بِرَحْمَتِک فی عِبادِک الصّالِحینَ (سوره نمل/ آیه 19)
بارالها، به من الهام کن نعمت‌هایی را که به من و به پدر و مادرم داده‌ای، سپاس و شکر بگذارم، کارهای نیک که مورد پسند تو باشد، انجام دهم و از سر لطف و رحمت خود، مرا در زمره بندگان نیکوکارت قرار ده.

راستی، شکر نعمت، نعمتت افزون کند!
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وقتی بحث وحدت می‌شود، همه طرف‌ها خیال می‌کنند که دیگران باید مثل خودشان بشوند! خب این که از همان اول محکوم به شکست است!
برخی دیگر هم که از آن طرف پشت بام می‌افتند، حاضر می‌شوند از همه اصول و مبانی خود کوتاه بیایند و به اسم وحدت همه چیز را کنار بگذارند! این هم که الزاما خوب نیست. چه بحث وحدت بین مسلمان و مسیحی باشد، یا بین شیعه و سنی، و یا حتی بین دولت و ملت.
حالا رهبر جامعه اسلامی همه- مخصوصا دولت و ملت- را دعوت به وحدت و هم‌دلی کرده است. مسخره‌ترین حرف و حدیث‌ها این است که در تحلیل این امر، دوباره شروع کنند به حاشیه‌سازی و تفرقه افکنی. خب در این صورت چه کسی سود خواهد برد؟ دولت یا ملت یا دشمنِ آن دو؟ مسلما سومی!
پس چه باید کرد؟ نه ما قرار است که از ارزش‌های خود کوتاه بیاییم و نه دولت لازم است کاری جز دفاع از آرمان‌های انقلاب، یعنی «استقلال، آزادی و جمهوری اسلامی» انجام دهد. پس ما برای «الله» و اطاعت از «ولی‌الله» با دولت هم‌دل و هم‌زبان می‌شویم و از هر گونه شیطنتِ شیاطین به «الله» پناه می‌بریم. با همین استدلال هم هر گونه تخریب و اختلال در این وحدت را مخالفت با امر ولی می‌دانیم!


