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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc438330865]قرآن
مهاجرت ابراهیم، محمد و... خمینی؟1
«هجرت» با «گوشه‌گیری» فرق دارد. یعنی نباید خیال کنی که اگر مهاجرت کنی، باید منزوی شوی و به جای فعالیت اجتماعی باید به زندگی شخصی بپردازی. نمونه‌اش هجرت پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) بود که در یک شب از مکه به مدینه مهاجرت کردند و با فعالیت‌های سیاسی و اجتماعی در آن‌جا، به قدرتی رسیدند که توانستند مکه را بدون خون‌ریزی فتح کنند.
ابراهیم (علیه‌السلام) نیز هجرت کرد. او پس از مناظره و قیام فرهنگی در مقابل آزر و نمرود و بت‌پرستان به بابل مهاجرت کرد و صفحه‌ای دیگر از زندگی خود را رقم زد.
[bookmark: 2036194017__ftnref2]قالَ إِنِّي مُهاجِرٌ إِلي‏ رَبِّي إِنَّهُ هُوَ الْعَزيزُ الْحَکيمُ[عنکبوت،26]
و (ابراهیم) گفت: «من به‌سوی پروردگارم هجرت می‌کنم که او صاحب قدرت و حکیم است!»
پس نه ابراهیم (علیه‌السلام) منزوی بود و نه محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله). حالا با این نگاه تاریخ خمینی کبیر را مطالعه کن. بت‌شکنی که از سال 42 تا 57 در ایران نبود اما در این مدت کاری کرد که وقتی برگشت، فقط 10 روز لازم بود برای نابودی حکومت طاغوت.

1.  به مناسبت ورود امام خميني به قم پس از 15سال تبعيد (1357ش)






[bookmark: _Toc438330867]اهل‌بیت
 جمله‌ای بالاتر از «دوستت دارم»
برای خانم‌ها شیرین‌ترین جمله این است که همسرشان به آن‌ها بگوید: «دوستت دارم». اگر مرد روزی 20 بار هم این را بگوید، باز کم است و شیرین. اما اشتباه نشود، مردها اگرچه دوست دارند این جمله را به بانوی زندگی‌شان بگویند، دوست ندارند که همین جمله را از او بشنوند؛ البته یکی دوبارش در روز، بد نیست. آن جمله که به مردها آرامش می‌دهد، چیز دیگری است: «اطاعت می‌کنم.»
[bookmark: 2036194017__ftnref3]
مَا اسْتَفَادَ امْرُؤٌ مُسْلِمٌ فَائِدَةً بَعْدَ الْإِسْلَامِ أَفْضَلَ مِنْ زَوْجَةٍ مُسْلِمَةٍ تَسُرُّهُ إِذَا نَظَرَ إِلَيْهَا وَ تُطِيعُهُ إِذَا أَمَرَهَا[3]
پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): مردى پس از اسلام بهره‏اى برتر از همسر شايسته که وقتی به او نظر كند مسرور گردد و هنگامى كه به او فرمان دهد، اطاعتش کند، نصيبش نشده.
 
غربی‌ها از این حرف‌ها خوش‌شان نمی‌آید. می‌گویند مگر زن نوکر مرد است که اطاعت کند؟ نه، اشتباه می‌کنند. این واقعی‌ترین رابطه عاشقانه بین زن و مرد است، در حالی که هر دو هم عزیز و محترم‌اند.
منبع روایت: الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏5، ص: 327





[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
یک آدم، یک ملت را درست می‌کند
همه‌چیز آب و برق مجانی نیست

ما علاوه بر اين‌كه زندگى مادى شما را مى‏خواهيم مرفه بشود، زندگى معنوى شما را هم مى‏خواهيم مرفه باشد. شما به معنويات احتياج داريد. معنويات ما را بردند اين‌ها. دل‌خوش نباشيد كه مسكن فقط مى‏سازيم، آب و برق را مجانى مى‏كنيم براى طبقه مستمند[footnoteRef:1]، اتوبوس را مجانى مى‏كنيم براى طبقه مستمند، دل‌خوش به اين مقدار نباشيد. معنويات شما را، روحيات شما را عظمت مى‏دهيم؛ شما را به مقام انسانيت مى‏رسانيم... [1:  آن روزها برخی مقامات دولت بازرگان، اهداف انقلاب را مجانی کردن آب و برق و خدمات ساده دنیایی عنوان کرده بودند که امام در این سخنرانی پاسخ می‌دهند.] 

اسلام انسان درست مى‏كند، همان‌که اجانب، ابرقدرت‌ها از او مى‏ترسند؛ از انسان مى‏ترسند و اسلام را مى‏كوبند چون مكتب انسان‏سازى است. از آدم مى‏ترسند و مدارس و دانشگاه‌ها را مى‏كوبند ... يك آدم يك ملت را درست مى‏كند. رسول اكرم‏ يك آدم بود، يك انسان كامل بود و يك عالَم را تهذيب كرد. و يك فاسد يك ملت را فاسد مى‏كند. يك محمدرضا پهلوى يك ملت را رو به فساد مى‏كشاند.
 صحيفه امام، ج‏6، ص: 273 و 279(10 اسفند 1357 قم)


[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
انجامِ «به‌وقت» کارها

شما خانواده‌های عزیز شهیدان، حقّی بر گردن این ملت دارید که این ملت هرگز نباید آن را فراموش کند؛ زیرا در یکی از خطرناک‌ترین لحظات حیات این ملت، جوانان شما بودند که به کمک ملت عظیم‌الشأن ایران و به کمک اسلام شتافتند؛ به کمک استقلال این کشور رفته و جانشان را کف دست گرفتند و شهید شدند. همیشه مهم آن است که کسی در لحظه‌ نیاز، در آن‌جایی که به او احتیاج است، حاضر باشد. بعضی‌ها کاری را که باید انجام دهند، به‌وقت انجام نمی‌دهند؛ هر وقت دیگر که انجام دهند، آن نتیجه را نخواهد داد. فرق بین شهدای کربلا و توّابین همین است. شهدای کربلا هم شهید شدند، توّابین هم شهید شدند. فاصله‌ زمانی بین آن‌ها هم خیلی زیاد نبود؛ اما شهدای کربلا در عرش انسانیت قرار دارند، شهدای توّابین نه؛ مقامشان با آن‌ها خیلی فرق دارد. چرا؟ چون شهدای کربلا به ندای حسین‌بن‌علی علیه‌السلام در وقتِ خود پاسخ دادند؛ ولی توّابین به ندای آن حضرت، بعد از گذشتن وقت پاسخ دادند. فرقش این است.
 امام خامنه‌ای، 8/6/1378




[bookmark: _Toc438330873]فرهنگ پایداری و سیره شهدا

پس کی نماز می‌خونی؟

با قایق گشت می‌زدیم. چند روزی بود عراقی‌ها راه‌به‌راه کمین می‌زدند بهمان. سر یک آبراه، قایق حسین پیچید رو‌به‌رویمان‌. ایستادیم و حال و احوال. پرسید: «چه خبر؟» گفتم: «چند روز بود قایق خراب شده بود. حالا که درست شده، مجبوریم صبح تا عصر گشت بزنیم. مراقب بچه‌ها باشیم. عصر که می‌شه، می‌پریم پایین، صبحونه و ناهار و شام رو یک‌جا می‌خوریم.» پرسید: «پس کی نماز می‌خونی؟» گفتم: «همون عصری.» گفت: «بیخود.» بعد هم وادارمان کرد پیاده شویم. همان‌جا لب آب ایستادیم، نماز خواندیم.

هشت اسفند 1365- شهادت حاج حسین خرازی
[bookmark: _Toc438330875]حکایت خوبان
همه را ریختی زمین!

مرحوم حاج شیخ رجبعلی خیاط با عده‌ای به کربلا مشرف شده بودند. در میان آن‌ها یک زن‌وشوهری بودند.
 یک روز که پس از زیارت از حرم بیرون آمده و برمی‌گشتند، این زن و شوهر با فاصله زیادی از شیخ و در پشت سر ایشان راه می‌رفتند. در میان راه در ضمن صحبتی که بین آن‌ها می‌شود، آن خانم یک نیشی به شوهرش زده و سخنی آزاردهنده به وی می‌گوید.
هنگامی‌که همه وارد محل استراحت می‌شوند و آقا شیخ رجبعلی به افراد زیارت قبول می‌گوید، به آن خانم که می‌رسد، می‌فرماید: تو که هیچ، همه را ریختی زمین!
آن خانم می‌گوید: ای آقا! چه‌طور؟ من این‌همه راه آمده‌ام کربلا، مگر من چه‌کار کرده‌ام؟!
فرمود: نیشی که زدی، همه‌اش رفت!
منبع: گروه تلگرامی معرفت به نقل از آیت‌الله فاطمی‌نیا

[bookmark: _Toc438330877]یار مهربان

شب وصل دوستان
[bookmark: _Toc399859763]
«ملاقات در شب آفتابی»
نویسنده: علی مؤذنی، ناشر: قدیانی، 152 صفحه، قطع رقعی، چاپ 10: 1394: 4000 تومان.
این رمان کوتاه سه بخشی از خاطرات چند ایثارگر دفاع مقدس است. پرداخت خوب داستان که فرایند تهیه خاطرات تا یافتن چند نفر از ایثارگران و رساندن آن‌ها به یکدیگر را در بردارد، فراز و فرودهای متعددی دارد که در قالب پیاده کردن نوار خاطرات جانبازان پی‌گیری می‌شود. «ملاقات در شب آفتابی» یکی از آثار پرفروش رمان در زمینه دفاع مقدس است. علی مؤذنی نویسنده پرکاری است و کتاب‌های دیگری نظیر ظهور (درباره شهید یونس زنگی‌آبادی)، ارتباط ایرانی و... دارد.



[bookmark: _Toc438330879]ایام ویژه


انتفاضه شعبانیه
با شنیدن انتفاضه، یاد مبارزه دست خالی (با سنگ و اخیراً چاقو!) مردم مظلوم فلسطین در برابر اسرائیل می‌افتیم. اما انتفاضه شعبانیه مردم عراق، حکایت دیگری دارد. انتفاضه این قیام پس از شکست صدام در برابر نیروهای غربی در جریان جنگ 1991 (کویت) و تحریم پرواز در عراق توسط شورای امنیت آغاز شد و در کمتر از یک ماه به برکت ماه شعبان که انتفاضه در آن ماه رخ داد، مردم توانستند کنترل 14 استان از 18 استان را به دست آوردند. دیری نکشید تا غرب فهمید به زودی شاهد یک حکومت دینی و مردمی در عراق خواهد بود، بنابراین با کمک آمریکا ورق برگشت و چندصد هزار نفر از مردم عراق توسط ارتش بعث کشته شدند. در تجاوزهای وحشیانه رژیم بعث (سلاح شیمیایی، بمب‌های خوشه‌ای و آتش‌زا)، شهرهای مقدس و حرم ائمه معصوم مدفون در عتبات نیز از توهین و آسیب مصون نماند.

آغاز انتفاضه شعبانیه مردم مسلمان عراق علیه رژیم دیكتاتوری صدام حسین (3 مارس 1991 م)


[bookmark: _Toc438330881]احکام

[bookmark: 570].
اتاقک اضافی ممنوع
مسجد کوچکی است. بیرون از شبستان جایی برای پایگاه بسیج یا اتاق هیئت امنا و یا آبدارخانه و... وجود ندارد. به همین علت، قسمتی از شبستان را با ساخت اتاقکی جدا کرده‌اند. هر چند نیتشان خیر است اما حق ندارند قسمتی از مسجد را برای این‌جور کارها اختصاص دهند و باید اتاقک را سریعاً خراب کنند.
 

متن دقیق رساله:
 هرگاه در قسمت سرپوشیده مسجد به خاطر عدم آگاهی از احکام شرعی مسجد، اتاق‌هایی ساخته شود، واجب است با خراب کردن اتاق‌ها، قسمت سرپوشیده را به حالت قبل برگردانند. همچنین اگر در محلی که قبلاً مسجد بوده، بر اثر جهل به مسأله، اتاقی برای تهیه‌ چای و مانند آن ساخته شود، واجب است آن مکان به حالت مسجد بودن خود برگردد.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، بخش احکام مسجد















[bookmark: _Toc438330883]در مسیر بهشت

دعا برای فرزندان
یکی از دعاهای خواندنی صحیفه سجادیه، دعای 25 این کتاب تربیتی است. حضرت زین‌العابدین در این دعا، به بهانه فرزندانش با خدا سخن می‌گوید. خوب است ما نیز برای فرزندانمان از خداوند بخواهیم:
اَللَّهُمَّ وَ مُنَّ عَلَىَّ
· بِبَقآءِ وُلْدى،
· وَ بِاِصْلاحِهِمْ لى،
· وَ بِاِمْتاعى بِهِمْ...
خداوندا بر من منت گذار
 به بقاى فرزندانم، و به شايسته نمودن ايشان براى من، و به برخوردارى من از آنان.
ادامه دعا را سر فرصت با حال معنوی بخوانید.


[bookmark: _Toc438330885]درنگ
یک دست والیبال...
هنر دشمنتان تابه‌حال این بوده تا توانسته، شما را از بقیه جدا کرده و بقیه را از شما گرفته... چه اشکالی دارد وجه اشتراک خودمان را با این نوجوان‌ها و جوان‌ها با یک دست والیبال شروع کنیم؟!
 شهید ابراهیم هادی یک‌تنه با یک تیم، مسابقه‌ والیبال می‌داد و آخرش همه را مغلوب می‌کرد! بعد که نگاه می‌کردی از همین طریق با همه رفیق می‌شد... اگر نتوانیم با فضای مشروع امروزی‌ها راه بیاییم، قطعاً آن‌ها راهشان را از ما جدا می‌کنند... خوب است کمی با شور و نشاط و تحرک بیشتر، با بازی‌ها و حتی مسابقه با آن‌ها، همراهی‌شان کنیم... یا حتی اخبار ورزشی روز را دنبال کنیم و و و...
شاید گاهی یک دست والیبال ما پیش خدا باارزش‌تر از خیلی از کارهایمان برای او باشد!
.





[bookmark: _Toc438330887]روزنوشت
آرامشی پس از طوفان
اصرار دارند که انتخابات را به فتنه‌ای دیگر تبدیل کنند. نمی‌توانند، بی‌شک! اولین دلیلش تجربه 88 است که هم مسئولان را به خود آورده است، هم مردم را. دلیل دومش هم نعمت ولایت و شورای نگهبان است که خیلی سعی کردند خرابش کنند، اما نتوانستند.
به هر حال این ملت آب‌دیده است. رئیس‌جمهورش فرار کند مانند بنی‌صدر، یا شهید شود مانند رجائی؛ قائم‌مقام رهبری‌اش ساده لوح باشد مثل منتظری یا رئیس قوه قضائیه‌اش به شهادت برسد مثل بهشتی، فرقی نمی‌کند. حتی اگر مجلس شورای اسلامی‌اش ولایی باشد مثل مجلس هفتم، یا غیر ولایی باشد مثل مجلس سوم و ششم، باز تفاوت نمی‌کند.
فقط مشکل این است که اگر این‌ها خطا کنند مثل گذشته، و چوب لای چرخ انقلاب بگذارند، مثل دفعات قبل؛ سرعت پیشرفت را پایین می‌آورند و انرژی‌ها را هدر می‌دهند. پس لطفا همه حواس‌ها جمع باشد، چرا که حواس مردم بعد از انتخابات خیلی جمع است!










[bookmark: _Toc438330891] سؤالات هفته
[bookmark: _GoBack]1.      (قرآن) هجرت یعنی چه؟
         فرار از دست مردم
         گوشه‌گیری
         حربه‌ای سیاسی برای مقابله با دشمن
2.      (روایت) بالاترین جمله‌ای که مرد دوست دارد از همسرش بشنود، چیست؟
         اطاعت می‌کنم
         دوستت دارم
         تو عزیز من هستی
3.      (یادداشت) بعد از انتخابات چه باید کرد؟
         هیچ، دیگر چیز مهمی نیست
         باید حواس‌ها جمع باشد که فرصت‌ها از دست نرود
         باید منتظر فتنه بود
4. آیا اگر جایی بیرون از صحن مسجد برای پایگاه بسیج وجود نداشته باشد، می‌توان قسمتی از مسجد را به آن اختصاص داد؟
· بله، بلکه مستحب است که چنین کنند.
· بله، اما بهتر است جایی غیر از مسجد را به این کار اختصاص دهند.
· خیر. در صورتی که جدا کرده‌اند، سریعاً باید خراب کنند.


