[bookmark: _Toc438330869][bookmark: _GoBack]امام روح‌الله
همه افراد ملت ما سپاه اسلام هستند
این اشتباه است که مخالفین جمهوری اسلامی درصدد برآمده‌اند برای این کارهای بچگانه و شرارت مآبانه. این‌ها مقایسه کرده‌اند جمهوری اسلامی ایران را به حکومت‌های دیگر... این‌ها خیال می‌کنند که یک جاست مرکز، یک محله است مرکز یا چند محله است مرکز. اگر فرض کنیم آن محل، آن محل کوبیده بشود همان‌طور که در کودتاهای دیگر وقتی آن رأس را می‌کوبیدند دیگر، دیگران کم کار داشتند یا کار نداشتند حالا هم این‌طوری است. حالا همه خانه‌ها مرکز است، همه افراد ملت ما سپاه اسلام هستند… مرد و زن این کشور همه پاسدار اسلام هستند. مسئله، مسئله عقیده است نه مسئله، مسئله مادیت.
بخشی از سخنان امام خمینی (ره) در مورد خنثی کردن کودتا نقاب
(صحیفه امام، ج 13، ص 24 و 26 و 27)









[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
حجاب مصونیت است نه محدودیت
مسئله‌ حجاب، به معنای منزوی کردن زن نیست. اگر کسی چنین برداشتی از حجاب داشته باشد، برداشتش کاملاً غلط و انحرافی است. مسئله‌ حجاب، به معنای جلوگیری از اختلاط و آمیزش بی‌قیدوشرط زن و مرد در جامعه است. این اختلاط، به ضرر جامعه و به‌ضرر زن و مرد – به‌خصوص به ضرر زن - است...1 البته ما هیچ‌وقت نگفتیم که حتماً چادر باشد و غیرچادر نباشد. گفتیم که چادر بهتر از حجاب‌های دیگر است. ولی زنان ما می‌خواهند حجاب خودشان را حفظ کنند. چادر را هم دوست دارند. چادر، لباس ملی ماست. چادر، پیش از آن‌که یک حجاب اسلامی باشد، یک حجاب ایرانی است. مال مردم ما و لباس ملی ماست.2
1) (امام خامنه‌ای، 26/10/1368)
2) (امام خامنه‌ای، 20/07/1373)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]هدیه ایرانی‌ها به سوریه‌ای‌ها
بااینکه دولت این کشور از ما کمک خواسته بود، ولی بازهم مسئولان امنیتی سوریه به ما اجازه دخالت در ارتش را نمی‌دادند و می‌گفتند: ما از شما فقط امکانات می‌خواهیم اما ما گفتیم نه! ما می‌خواهیم تجربه هشت سال دفاع مقدس و تجربه بحران‌ها و آشوب‌هایی را که در کشور داشتیم، به شما هدیه کنیم. همان دشمنی که این طراحی را برای کشور شما کرده است، دشمن ما هم بوده. ما می‌دانیم آن‌ها دنبال چه هستند ما آمده‌ایم تا این تجربه‌ها را به شما هدیه کنیم. بالاخره اجازه دادند تا ما کار آموزش نیروها را شروع کنیم.
منبع: کتاب پیغام ماهی‌ها 
سردار شهید مدافع حرم، حاج حسین همدانی
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]آمریکا هیچ غلطی نمی‌تواند بکند
در جریان اشغال لانه جاسوسی، اکثر مسئولان مخالف بودند، هرروز مسئله تازه‌ای مطرح می‌کردند: یکی می‌گفت با آمریکایی نمی‌شود جنگید. دیگری می‌گفت: آمریکا در منطقه نیرو پیاده کرده، یکی اظهار می‌کرد: ناوگان چندم آمریکا آمده است. ولی تنها امام بود که می‌گفت: «آمریکا هیچ غلطی نمی‌تواند بکند.»
روزی یکی از شخصیت‌های انقلابی از توطئه‌ها پیش امام گله کرد که ایشان به‌آرامی دست به سینه‌اش زده، فرمود: «تو چرا می‌ترسی؟ هیچ‌طور نمی‌شود.»
منبع: سیره علما
امام خمینی (ره)
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
مهدیه و لباس‌های سخنگو
حجاب برای خردسالان
مؤلف: وحید جهان تیغ و امیر حامد پاتاژ، نشر سمیع، چاپ 1395، قطع خشتی، 12 صفحه، 3500 تومان.
یکی از مناسب‌ترین زمان‌ها برای نهادینه کردن حجاب در میان دختران، دوران خردسالی است و به همین دلیل این امر مورد تأکید بزرگان و عالمان دین ماست و یکی از بیشترین هجمه تهاجم فرهنگی هم از سوی دشمن متوجه دختران خردسال است که با امثال عروسک‌های بازی و فیلم‌ها و لباس‌های نامناسب غربی، فرزندان ما را تهدید می‌کنند.
کتاب «مهدیه و لباس‌های سخنگو» اولین کتاب داستانی پیرامون چرایی حجاب، ویژه دختربچه‌ها است که با زبان داستانی و با استدلال منطقی، لزوم داشتن حجاب را برای کودکان تعریف می‌کند و تصاویر زیبایی کتاب، به دختربچه‌ها برای فهم درست از حجاب کمک می‌کند.
در مسیر بهشت
زیارت حضرت حمزه سیدالشهدا (ع)
از رسول خدا (صلی‌الله عليه و آله) روایت‌شده: «هركه مرا زيارت كند و عمويم حمزه را زيارت نكند، همانا به من جفا كرده است.» همچنین حضرت فاطمه (عليها السلام) پس از وفات پدر بزرگوار خود، هرروز دوشنبه و پنجشنبه به زيارت حمزه و شهداى احد می‌رفتند و اين عمل را تا زمان وفاتشان ترك نكردند.
سالروز شهادت حضرت حمزه بهانه‌ خوبی است برای اینکه حضرت حمزه (ع) را هرچند از راه دور زیارت کنیم، همان‌طور که اهل‌بیت (علیهم‌السلام) به زیارت ایشان تأکید داشتند.
السَّلامُ عَلَيْكَ يَا عَمَّ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ آلِهِ السَّلامُ عَلَيْكَ يَا خَيْرَ الشُّهَدَاءِ...
سلام بر تو اى عموى رسول خدا (درود خدا بر او و خاندانش باد) سلام بر تو اى بهترين شهيدان...
مفاتیح‌الجنان


ایام ویژه
کودتای نافرجام نقاب، شکستی دیگر برای آمریکا
اين کودتا قرار بود توسط برخی از مزدوران وطن‏فروش و عده‌ای از نظامیان و حامیان رژیم شاه و شاپور بختیار با حمایت آمریکا در پايگاه هوايي نوژه همدان، انجام شود و چنان دقیق طرح‌ریزی‌شده که سیا موفقیت آن را قطعی می‌دانست. بدین ترتیب کودتاگران که می‌خواستند کودتای 28 مرداد را تکرار کنند، اهدافی را به‌عنوان نقاط حساس و کلیدی برای بمباران و تصرف ازجمله بیت امام خمینی (ره) را انتخاب کردند تا ضربه غافلگیرکننده‌ای را به بدنه جمهوری اسلامی ایران وارد کنند.
ولی دوباره این خدا بود که حیله دشمن را خنثی کرد. بدین‌صورت که یکی از خلبانان کودتا به علت عتاب مادر خویش و وجدان‌درد، قضیه را شخصاً به حضور آیت‌الله خامنه‌ای می‌رساند و عملیات افشا می‌شود. 
18 تیر، كشف توطئه كودتای امریكا معروف به کودتای نقاب (نجات قيام انقلاب بزرگ)، در پایگاه هوایی شهید نوژه همدان (1359 ش)
درنگ
چند لحظه خلوت
گاهی در اوج شلوغی دور و برمان، راه را گم می‌کنیم و از خودمان و خدایمان غافل می‌شویم.
گاهی وقت‌ها زندگی‌مان این‌طور می‌شود که آن‌قدر دور و برمان شلوغ است که اگر داد هم بزنیم، صدای خودمان را نمی‌شنویم. چه خوب می‌شد که در اوج شلوغی‌های روز چند لحظه کرکره‌هایمان را پایین بزنیم و به خودمان چند لحظه‌ای مهلت فکر کردن بدهیم، چند لحظه‌ای هم در اوج این درگیری‌ها، حساب‌وکتاب‌هایمان با خدا را نگاهی بیندازیم. لحظاتی که صدای اذان را می‌شنویم، کمی خودمان را از همه‌چیز کنار بکشیم و خود را آماده حضور در مسجد کنیم. این دقایق دیگر فقط مخصوص اوست به‌راحتی آن را از دست ندهیم و به هرکسی و به هرچیزی نفروشیم...
اقتصاد مقاومتی
حمایت از محصولات مجازی تولید وطن
همان‌طوری که شرکت‌های تجاری در فضای حقیقی، سودشان را از مصرف کالاهایشان به دست می‌آورند، شرکت‌های نرم‌افزاری نیز سودشان را از مصرف نرم‌افزارهایشان به دست می‌آورند. آن وقت داستان تولید داخل و تولید خارج در فضای مجازی هم تکرار می‌شود. اگر ما ایرانی‌ها از نرم‌افزارها و محصولات مجازی ایرانی استفاده نکنیم و به سراغ خارجی‌ها برویم، در واقع داریم پول‌ و سود این کار را به آن‌ها هدیه می‌دهیم.
استفاده از نرم‌افزارهای ایرانی سود این شرکت‌ها را بالا می‌برد و در کشور ایجاد تولید و اشتغال می‌کند. علاوه بر این، نرم‌افزارهای ایرانی با فرهنگ بومی تهیه شده‌اند و خطرات فرهنگی محصولات غربی را ندارند.
مثلا اگر فرزندتان را تشویق کنید تا بازی ایرانی نصب کند، علاوه بر کمک به اقتصاد مقاومتی، خیال خودتان هم بابت بازی فرزندتان آسوده‌تر است. انصافاً هم  این نرم‌افزارها در بیشتر مواقع دست کمی از مشابه خارجی‌شان ندارند.
پس در مصرف محصولات مجازی‌تان بیشتر دقت کنید.



احکام
‌خون غیر نجس
خون به طور کلی نجس است مگر
· خون داخل بدن که هنوز خارج نشده است مثلاً خون داخل دهان
· خون حیواناتی که خون جهنده ندارند مثل ماهی و حشرات
· خون داخل تخم مرغ 
· خونی که پس از ذبح حیوان داخل بدنش می‌ماند
در محضر قرآن- از حق تا باطل
باید حق و باطل را بشناسی و از جبهه و جریانی که رویارویی حق و باطل پدید می‌آورد، باخبر باشی تا عناصری را که روی طیف «از حق تا باطل» قرار می‌گیرند، تشخیص دهی. گروهی هم ایمان دارند و هم عمل صالح، گروهی یکی را دارند و گروهی دیگر هیچ کدام را! اما بدتر از همه آن‌هایی هستند که نه تنها ایمان و عمل صالح ندارند، بلکه راه رسیدن به آن را نیز می‌بندند: 
الَّذينَ كَفَرُوا وَ صَدُّوا عَنْ سَبيلِ اللَّهِ أَضَلَّ أَعْمالَهُمْ (1)
کسانی که کفر ورزیدند و [مردم را] از راه خدا بازداشتند، [خدا] اعمال آنان را تباه خواهد کرد
اما گویا معیار ایمان در این زمانه، فقط محمد است و کتاب محمد...
وَ الَّذينَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّالِحاتِ وَ آمَنُوا بِما نُزِّلَ عَلى‏ مُحَمَّدٍ وَ هُوَ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ كَفَّرَ عَنْهُمْ سَيِّئاتِهِمْ وَ أَصْلَحَ بالَهُمْ (2)
و آنان که ایمان آورده و کارهای شایسته کرده‌اند و به آنچه بر محمّد (صلی‌الله‌علیه‌وآله) نازل آمده گرویده‌اند- [که] آن خود حقّ [و] از جانب پروردگارشان است- [خدا نیز] بدی‌هایشان را زدود و حال [‌و روز] شان را بهبود بخشید.
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (47)- مواظب نماز شب باش
حد و اندازه بعضی چیزها را نمی‌توان بیان کرد. برای همین بزرگان خیلی سربسته و با عباراتی مبهم از آن‌ها حرف می‌زنند. مثلاً در مورد نماز شب و عبادت سحر، علامه حسن‌زاده می‌فرماید: الهی! آن که سحر ندارد، از خود خبر ندارد. حتی خود قرآن هم در مورد نماز شب، آن را با پاداش مخفی و فراتر از تصور آدمی معرفی می‌کند.[footnoteRef:1] [1:  سجده، 16 و 17] 

از بین همه این پاداش‌ها، شاید هیچ چیز بهتر از آن نباشد که آدمی با نماز شب اهل‌بیتی شود و از آن طرف، با نخواندن نماز شب- و لو با یک رکعت نماز وتر- خودش را از اهل‌بیت دور کند: 
ليس‏ مني‏ و لا من شيعتي من ضيع الوتر أو مطل بركعتي الفجر[footnoteRef:2] [2:  مستدرك الوسائل و مستنبط المسائل، ج‏3، ص: 75] 

امیرالمومنین (علیه‌السلام): از ما و شیعیان ما نیست کسی که نماز وتر را ضایع کند یا در دو رکعت فجر سهل‌انگاری کند.
چه بد شب‌نشینی‌هایی است؛ آن شب‌هایی که تا دیروقت بیداریم و سحر را از دست می‌دهیم...
ما و رسانه- پشت صحنه زیبا و زنانه جنگ
به بهانه نقد فیلم سینمایی «ویلایی‌ها»
در دنیایی که نام «جنگ» یا برابر «توپ و تانک» است یا «شهرها و خانه‌های ویران»، رفتن به پشت صحنۀ کم‌تر روایت شده‌اش غنیمت است؛ آن هم با روحی زنانه که هرگز حال و هوای فمینیستی نمی‌گیرد. ویلایی‌ها قصۀ زنانی است که برای پشتیبانی و البته نزدیک بودن بیشتر به مردان‌شان سختی‌های غربت و خطرات مرگ‌آور جنگ را به جان می‌خرند. هیچ‌یک، حتی شخصیت معترض فیلم، حاضر نیستند فرزندانشان بدون پدر رشد کنند و به سایه‌اش هم راضی می‌شوند. با وجود عواطف غلیظ زنانه، خبر شهادت مردان‌شان را تاب می‌آورند و اینجاست که ویلایی‌ها نه یک نمایش ضد جنگ، که اثری دفاع مقدسی می‌شود.
فیلم خاص و سراسر عاطفه است چون در آن آدم‌های جنگ مهم‌اند، نه ادواتش. زوایای دوربین چشم‌نواز و صداگذاری و جلوه‌های ویژۀ ماندگار آن را دیدنی‌تر کرده است. اولین ساختۀ خانم منیر قیدی به رغم ضعفی در قصه‌گویی، فیلمی عفیف و پراحساس است که لااقل ارزش یک بار تماشا را دارد.
روزنوشت- گفتمان موشکی، گفتمان پوشکی!
باورتان می‌شود که رئیس‌جمهور یک کشور آمریکایی هنگام سخنرانی خودش را خیس کرده است؟ گویا این طبیعت هر کسی است که روحیه شجاعت از او گرفته شده باشد!
دولتی که در چهارسال اول، همه نواقص را به دولت قبل حواله دهد و در چهار سال دوم به قوای نظامی، بعید نیست که از شعرخوانی حماسی یک مداح بهراسد و خبر اول رسانه‌ها را همین قرار دهد. این دوگانه‌ها باید روزی پاسخ گیرد و آمار و ارقام رأی‌گیری‌ها نباید چشم‌ها را کور کند. اتفاق ناگواری که برای مصدق و بنی‌صدر افتاد و رئیس‌جمهورهای بعد از جنگ را هم در امان نگذاشت.
حقیقت آن است که حتی اگر اشتباهاتی بین انقلابی‌ها باشد- که هست- اما جریان انقلابی حیات دارد و همین است که حیات جمهوری اسلامی را حفظ کرده؛ پس دوست و دشمن به جای خرده‌گیری، بهتر است که خود را وام‌دار این پاسداران انقلابی بدانند و وحدت را در کمک به آنان ببینند.  
خانواده بهتر- ازدواج مجدد؛ بی‌هوس، ‌بی‌نیاز!
آن‌ها که ازدواج مجدد را کلاً غلط و ممنوع ‌می‌دانند که هیچ؛ حتی آن‌ها که ازدواج مجدد را به دلایل ضعیف مجاز می‌دانند هم اشتباه می‌کنند. زیرا این‌ها ازدواج مجدد را به دلیل نیاز زیاد مرد و ناتوانی زن در تأمین آن نیازها می‌دانند و گمان می‌کنند که اگر کسی ازدواج مجدد کند، علی القاعده در زندگی قبلی‌اش مشکلی داشته است.
البته این درست است. مثلاً حضرت ساره (سلام‌الله‌علیها) که بچه‌دار نمی‌شد، کنیز خود هاجر (سلام‌الله‌علیها) را تقدیم همسرش ابراهیم (علیه‌السلام) کرد و با این کار، هم خانواده دیگری را تشکیل داد و هم خانواده خود را تعالی بخشید، چون بعد از ازدواج دوم ابراهیم، خدا بچه‌ای هم به ساره داد.
با این حال، به نظر می‌رسد که ازدواج مجدد می‌تواند تعالی‌ّبخش باشد. یعنی اتفاقاً خانواده‌ای به سراغ ازدواج بعدی می‌روند که همه مشکلات ابتدایی را حل کرده باشند. آن‌ها ازدواج را رشددهنده خود و دیگران می‌دانند و برای همین سعی می‌کنند با این کار زمینه‌های رشد بیشتری را فراهم کنند. شاید به همین دلیل است که اغلب علمای قدیم، چندین همسر داشته‌اند.
سوالات
1. در محضر قرآن- کامل‌ترین نوع ایمان کدام است؟
1) ایمان به خدا
2) ایمان به قرآن
3) ایمان به قیامت
2. در محضر اهل‌بیت- بهترین نوع خواب کدام است؟
1) شب زود بخوابیم و صبح دیر بیدار شویم
2) شب دیر بخوابیم و صبح دیر بیدار شویم
3) شب زود بخوابیم و صبح زود بیدار شویم
3. ما و رسانه- فیلم ویلایی‌ها چگونه از فضای فمینیستی (یعنی زن‌سالاری غربی) خود را نجات داده است؟
1) به وسیله نمایش زنان حماسی در پشت جبهه‌ها
2) به وسیله نمایش زنان رزمنده در خط مقدم
3) به وسیله نمایش زنان شبیه مردان
4. روزنوشت- وجه مشترک مصدق و بنی‌صدر و برخی رئیس جمهورهای بعد از دوران جنگ چیست؟
1) آرای بالای مردم، کورشان کرد.
2) از همان اول خائن بودند.
3) از همان اول کافر بودند.
اقتصاد مقاومتی- استفاده از محصولات مجازی تولید وطن چه محاسنی دارد؟
1. محاسن خاصی ندارد.
2. باعث کاهش تورم می‌شود.
3. علاوه بر ایجاد تولید و اشتغال، باعث جلوگیری از نفوذ فرهنگ غربی می‌شود.

