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متن
در محضر قرآن- نعمت‌های سانسوری!
نعمت‌های بهشتیان را خیلی نمی‌توان توضیح داد، چون که در دنیا جلوه پرگناهش زیاد است و وقتی این نعمت‌های پاک را تصویر کنیم، آن گناه‌ها به یاد می‌آید. این‌که هر میوه و گوشتی دوست دارند می‌خورند و جام‌های شراب را از هم قاپ می‌زنند و شادی می‌کنند و نوجوانان زیبارو در کنارشان می‌چرخند؛ این‌ها همه زیبایی‌هایی است که در دنیا با ناپاکی همراه شده... اما چرا خدا این‌ها را به بهشتیان می‌دهد؟ بهشتیان پاسخ می‌گویند: 
إِنَّا کُنَّا قَبْلُ في‏ أَهْلِنا مُشْفِقينَ، فَمَنَّ اللَّهُ عَلَيْنا وَ وَقانا عَذابَ السَّمُومِ[footnoteRef:1] [1:  طور، ۲۶ و ۲۷] 

ما پیش از این [در دنیا] به خانواده خود علاقمند بودیم [و به سعادت آن‌ها می‌اندیشیدیم و همواره آنان را به حق فرامی‌خواندیم] پس خدا بر ما منت نهاده [و ما را به رحمت خود به بهشت درآورد] و از عذاب سوزان نگاهمان داشت.
آیا علاقه ما به خانواده‌مان هم همین طور است؟ به دنیا فکر می‌کنیم یا قیامت؟
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (54)- مهریه‌بالاهای بدبخت!
شمایی که می‌خواهی شوهر کنی، چقدر مهریه می‌خواهی؟ شمایی که می‌خواهی زن کنی، مهریه همسرت چقدر باشد احساس می‌کنی باکلاسی؟ و شمایی که بچه‌ات را عروس یا داماد کنی، مهریه چقدر باشد راضی می‌شوی؟ این چه نکبتی است که جامعه را گرفته و همه از مهریه سبک و اینکه پول خوش‌بختی نمی‌آورد حرف می‌زنیم، ولی آخرش مهریه را سنگین می‌گیریم تا دختران جامعه و به تبع آن‌ها، خانواده‌های جامعه را بدبختی بگیرد؟ مگر نشنیده‌ایم که امام صادق علیه‌السلام فرمودند:
مِنْ بَرَكَةِ الْمَرْأَةِ قِلَّةَ مَهْرِهَا وَ مِنْ شُؤْمِهَا كَثْرَةَ مَهْرِهَا[footnoteRef:2] [2:  الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏5، ص: 564] 

از برکات زن کمی مهریه اوست، و از شومی‌اش زیادی مهریه.
این دیگر ردخور ندارد. نگویید روایت‌های دیگری هست که خلافش را می‌گوید! به جای بهانه، به فکر اصلاح خود و جامعه‌مان باشیم!
روزنوشت- دولت هنوز امیدوار...
مرور اخبار دولت و شنیدن گفت‌وگوی رئیس آن با مردم، هم‌چنان نگران‌کننده و هراس‌آفرین است. رئیس جمهور دوران چهار و سال اندی گذشته را خوب می‌داند و سختی‌ها و نگرانی‌ها را به این روزهای اخیر برمی‌گرداند. در حالی که وقتی کارنامه دولت را ورق می‌زنید، پر افتخارترین‌هایش این است که خیلی کارها را انجام نداده؛ از مسکن مهر و اجتماعی بگیرید تا تولید و رونق بازار.
حالا که در بحران دلار پنج رقمی و سکه چهار برابری، مردم چشم‌شان به دهان رئیس جمهور خشک شده، رئیس جمهور می‌گوید چین و روسیه این‌طور قول داده‌اند و اروپا و کشورهای غربی آن‌طور! و بعد هم همه نگران باشید که تا سه ماه دیگر اوضاع وخیم‌تر می‌شود!
این امیدواری دولت به شرق و غرب بعد از پنج سال، چرا باید برای مردم امیدآفرین باشد؟ کاش همان‌طور که ما به تغییر در دولت امیدواریم، دولت هم به اقتصاد مقاومتی امیدوار بود. همین تجربه‌ها کافی نیست برای اینکه بفهمیم باید از وابستگی به اقتصاد دنیا خارج شویم؟

خانواده بهتر- تقوای خانواده (۶)- غیرت زن؛ مهربانی یا حسادت؟
در روایات غیرت برای مرد مدح شده است و برای زن ذم.‏[footnoteRef:3] گروهی این را برنتافته و گفته‌اند که اولاً این نوع روایات مشکل سندی دارند و ثانیاً روایت صحیح آن است که غیرت زن از روی محبت است.[footnoteRef:4] آن وقت شروع به تفسیر روایات اول کرده‌اند و گفته‌اند منظور آن است که زن به خاطر غیرت بگوید تعدد زوجات غلط است، وگرنه اگر کسی آن را برای شخص نپذیرد، اشکالی ندارد! [3:  نهج البلاغة (للصبحي صالح)، ص: 491: غَيْرَةُ الْمَرْأَةِ كُفْرٌ وَ غَيْرَةُ الرَّجُلِ إِيمَان]  [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 157: قُلْتُ لِأَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع الْمَرْأَةُ تَغَارُ عَلَى الرَّجُلِ تُؤْذِيهِ قَالَ ذَاكَ مِنَ الْحُبِّ.] 

اولاً این بحث سندی بدون استدلال بسیار خطرناک است. ثانیاً در روایات علت را فرموده‌اند: غیرت زنانه از روی حسد، و حسد اصل کفر است.[footnoteRef:5] ثالثاً چطور می‌شود که ما به زنان تجویز کنیم اصل دینی را برای خود بد بدانید، ولی برای جامعه بد نباشد؟ آیا این‌طوری حکم خدا اجرا خواهد شد؟ رابعاً آیا از مجموع روایات این برداشت نمی‌شود که زن به واسطه دوست داشتن شوهر، می‌خواهد او را برای خودش داشته باشد و به دیگران حسد می‌ورزد؟ پس دین به او تجویز می‌کند که محبت داشته باش، ولی حسادت و غیرت نورز. خامساً اگر زن اهل تقوا باشد و خود را انتخابگر شوهر بداند، به زنان دیگر نیز محبت می‌کند و این حق را می‌دهد که آن‌ها نیز شوهرش را انتخاب کنند. [5:  الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏5، ص: 505: غَيْرَةُ النِّسَاءِ الْحَسَدُ، وَ الْحَسَدُ هُوَ أَصْلُ الْكُفْرِ] 

اقتصاد مقاومتی - کدام مؤثرتر است؟ تحریم یا ترس از تحریم؟
آنچه که این روزها اقتصاد ایران را آزار داده، تحریم‌های امریکایی نیست. تحریم‌هایی که جدیداً با خروج امریکا از برجام برای ایران وضع شده دو نوع است: 
اول تحریم‌های مالی که شامل تحریم اسکناس و طلا می‌شود. در این موارد، روش‌هایی که بانک مرکزی برای به دست آوردن اسکناس دارد، مبتنی بر صادرات خرد است و امریکایی‌ها ابزار لازم برای تحریم را ندارند. تحریم طلا هم با توجه به قوانین خزانه‌داری امریکا اگر تأثیری داشته باشد، بسیار کند است. تحریم سوئیفت (مبادلات بانکی) هم فعلاً اجرا نشده و نشانه‌ای برای اجرای آن وجود ندارد.
دوم تحریم‌های غیرمالی مثل خودرو و هواپیماست که بخشی از آن به خاطر ضریب اطمینان وجود صنایع داخلی کم‌تأثیر خواهد بود و بخشی دیگر هم به دلیل این‌که نیاز اساسی مردم نبوده، زندگی روزمره را مختل نمی‌کند.
مشکل کنونی اقتصاد ایران دو علت اصلی دیگر دارد: بی‌تدبیری مسئولان و اثر روانی تحریم‌ها بر مردم (که ریشه آن هم همان بی‌تدبیری است!).
[bookmark: _GoBack]احکام - حرمت مکه مکرمه
شهر مکه چنان حرمتی دارد که هیچ مسلمان مکلفی حق ندارد بدون احرام وارد آن شود. مگر دو دسته:
1. کسانی که به اقتضای شغلشان زیاد به مکه رفت و آمد دارند.
2. کسانی که پس از انجام عمره و حج از مکه خارج شده‌اند و می‌خواهند در همان سال دوباره به مکه بازگردند.
متن دقیق رساله:
[bookmark: 2960]بر شخص مکلف جايز نيست بدون احرام وارد مكه مكرمه شود، و اگر در غير موسم حج مي‌خواهد وارد مكه شود، واجب است با احرام عمره مفرده وارد شود. دو گروه از اين حكم مستثني هستند: 1. كساني كه مقتضاي شغل آنان اين است كه زياد به مكه رفت و آمد كنند؛ 2. كساني كه پس از اعمال حج يا عمره از مكه خارج شده‌اند و مي‌خواهند در همان ماه انجام حج يا عمره، دوباره وارد مكه شوند.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش اهمیت و ضرورت حج، مسئله 10


[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله - توطئه خالی کردن مساجد
این یک توطئه است که می‌خواهند مسجدها را کم‌کم‌ خالی کنند... شما باید هوشیار باشید که مسجدهایتان و محراب‌هایتان و منبرهایتان را حفظ کنید و بیشتر از سابق. شمایی که این معجزه را از مسجد دیدید، حالا باید بروید دنبال این مرکز معجزه، نه رها کنید او را. شمایی که از اسلام یک همچو معجزه‌ای دیدید که همه قدرت‌ها را به هم شکست، نه‌فقط ابرقدرت‌ها را، قدرت‌های دیگر را هم به هم شکست، ملت ما که از اسلام این معجزه را دارد، نباید در اسلام سستی کند... مسجدها را محکم نگه‌دارید و پرجمعیت کنید... تکلیف است برای مسلمان‌ها. حفظ مساجد امروز جزء اموری است که اسلام به او بسته است.
(صحیفه امام، ج 13، ص 12 - 21)

[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - روزِ عرفه، روزِ غبارروبی دل‌ها
روز عرفه را قدر بدانید؛ خود را برای ورود به درگاه خشوع در مقابل پروردگار آماده کنیم. روز بزرگی است روز عرفه. ما دچار غبارگرفتگی و زنگ‌زدگی در دل‌هایمان می‌شویم؛ تضرع، خشوع، ذکر، توسل، این زنگ‌ها را و این غبارها را می‌زداید و روزهای مشخصی، فرصت‌های برتری برای این زنگ‌زدایی و رنگ‌زدایی و غبارروبی هست که از جمله‌ برترینِ آن‌ها عرفه است. روز عرفه را قدر بدانید. از ظهر عرفه تا غروب عرفه ساعات مهمی است؛ لحظه‌لحظه‌ این ساعات مثل اکسیر، مثل کیمیا حائز اهمیت است؛ این‌ها را با غفلت نگذرانیم.
 یک نمونه [از اعمال‌]، این دعای عجیب امام حسین (علیه‌السلام) در عرفه است که مظهر خشوع و تذلل و ذکر و مظهر ابتهال 1 در مقابل پروردگار است. یک نمونه‌ دیگر دعای امام سجاد (سلام‌الله‌علیه) در صحیفه سجادیه است.
1) با گریه و زاری دعا کردن
 (امام خامنه‌ای، 25/06/1394)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - الآن جواب سلام حرام است!
اکثراً پدر شما (شهید اندرزگو) جواب سلام به ما (مقام معظم رهبری) نمی‌داد! یک روز به او گفتم: «آقا سید، جواب سلام واجبه، من که سلام می‌کنم، جوابش واجب است.»
اندرزگو به من گفت: «الآن جواب سلام حرام است، چون ساواک دنبال شماست. من دارم ساواکی‌هایی را که دنبال شما هستند، می‌بینم. اگر جواب دهم، هم شما و هم من به دردسر می‌افتیم!»
آن‌موقع ما 8 سال در مشهد همسایه بودیم و پدر ما با حضرت آقا رفت‌وآمد نزدیک داشت. ما در خیابان سرشور می‌نشستیم و آقا هم در کوچه بغلی بودند.
منبع: خبرگزاری تسنیم
راوی: سید محسن اندرزگو، فرزند سوم شهید اندرزگو
شهید سید علی اندرزگو
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - چرا ازدواج نمی‌کنی؟
به يكى از بچه‌ها گفت: «چرا ازدواج نمی‌کنی؟»
او گفت: هنوز زود است.
فرمود: «اگر كسى لباس گرم زمستانى يا نفت چراغش را زودتر تهيه كند، بهتر نيست؟»
به ديگرى همين توصيه را كرده بود، اما جوان گفته بود: «آخر كى به ما زن می‌دهد؟»
فرمود: «وقتى تو خودت روى خودت حساب باز نمی‌کنی، چه طور ديگران روى تو حساب باز كنند؟!»
منبع: منبرک
آیت‌الله علی صفایی حائری
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - تیرِ چراغ‌برق
رمانی جذاب با حجمی کم
مؤلف: بهزاد بهزادپور، سید مهدی شجاعی و مجید مجیدی، نشر نیستان، چاپ 1392، قطع رقعی، 68 صفحه، 4800 تومان
«تیر چراغ‌برق» حاصل تجربه سه نویسنده و فیلم‌نامه‌نویس شناخته‌شده کشور؛ مجید مجیدی، بهزاد بهزادپور و سید مهدی شجاعی است که پیش از این، هرکدام از آن‌ها به‌صورت مستقل موفق به تألیف آثار قابل‌اعتنایی در حوزه فیلم‌نامه شده‌اند. این کتاب لحنی طنزآمیز و کنایی دارد و حجم کم آن برای کسانی که حوصله خواندن کتاب‌های قطور را ندارند مناسب است.
داستان کتاب از یک اتفاق شروع می‌شود، فردی با نام «مالکی»، در صبح یکی از روزهای زندگی‌اش از تیر چراغ برق محل زندگی‌اش بالا رفته و اعلام می‌کند برای خودکشی قصد داد خود را از بالای آن به پایین پرتاب کند. عابران سعی می‌کنند او را از این کار منصرف کنند و...
در مسیر بهشت - قربانی کردن به‌صورت جمعی
یکی از اعمالی که در عید قربان مستحب مؤکد است، قربانی کردن است که در این اوضاع اقتصادی می‌تواند کمک‌حال مستمندان باشد. البته خیلی‌ها با اینکه علاقه به قربانی کردن دارند، پول کافی برای قربانی ندارند، اما اگر همین افراد پولشان را روی هم بگذارند، می‌توانند این کار را انجام دهند. عمل پسندیده‌ای که در تعدادی از مساجد کشور رواج دارد، جمع‌آوری این کمک‌ها برای خرید قربانی است، کاری که بقیه مساجد هم می‌توانند آن را انجام دهند.
یادمان باشد در این روز، حضرت ابراهیم (ع) از پسرش برای خدا گذشت، ما هم می‌توانیم از مقداری از مالمان برای خدا بگذریم. اگر کمکتان کم بود هم اصلاً خجالت نکشید، زیرا خدا به نیت‌های شما نگاه می‌کند و همین کمک‌های کم اگر جمع شود، می‌تواند لبخند‌های زیادی را بر لب مستمندان بنشاند.
مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه - هفته دولت، هفته کار و تلاش
دوم تا هشتم شهریورماه هفته دولت است. علت نام‌گذاری چنین هفته‌ای، انفجار دفتر نخست‌وزیری و شهادت دو یار دیرین انقلاب، شهید رجایی و شهید باهنر است. دولت شهید رجایی نخستین دولتی بود که بعد از بنی‌صدر، عهده‌دار حکومت شد و در آن دوره بحرانی و جنگ داخلی و خارجی، بیش‌ترین حد تلاش و کوشش را برای خدمت به اهداف مقدس انقلاب و مردم از خود نشان داد و برای حل مشکلات شب و روز نداشت. الآن نیز دوران، دوران جنگ اقتصادی است. ولی جامعه برای پیروزی در این جنگ، «اتاقِ جنگِ اقتصادی» تشکیل داده و دولت نیز در رأس این اتاقِ جنگ قرار دارد. مردم در فشار و سختی هستند و انتظاری که از دولت دارند، کار و تلاش برای حل مشکلات است؛ انتظاری که حق آن‌هاست و دولت باید رجایی‌وار با کار و تلاش، به اعتماد مردم پاسخ مثبت دهد.
2 شهریور، آغاز هفته دولت
کلام مطهر – آزادی معنوی 3
آزادی اجتماعی بدون آزادی معنوی عملی نیست
آیا ممکن است بشر آزادی اجتماعی داشته باشد، ولی آزادی معنوی نداشته باشد؟ یعنی اسیر شهوت و خشم و حرص و آز خودش باشد، ولی در عین حال آزادی دیگران را محترم بشمارد؟ امروز عملاً می‌گویند: بله! عملاً می‌خواهند بشر برده حرص و آز و شهوت و خشم خودش باشد، اسیر نفس اماره خودش باشد و در عین حال چنین بشری که اسیر خودش است، آزادی اجتماعی را محترم بشمارد... آیا بشر دوران قدیم که آزادی را محترم نمی‌شمرد و پایمال می‌کرد... آیا چون نادان بود، آزادی دیگران را سلب می‌کرد و همین‌که بشر دانا شد، دیگر کافی است که آزادی دیگران را محترم بشمارد...؟
هیچ‌کدام از این‌ها نبود، فقط یک‌چیز و آن منفعت‌طلبی بود... نه علم توانسته است جلوی آز 1 را بگیرد، نه تغییر قوانین. تنها کاری که کرده، این است که شکل و فرم قضیه را عوض کرده است.
1) [bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]زیاده‌خواهی
شهید مرتضی مطهری، کتاب آزادی معنوی، ص 17 و 18
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]کار تشکیلاتی - جدایی ممنوع!
هر تشکیلاتی باید منسجم باشد تا مورد اعتماد قرار گیرد... حواستان باشد؛ انشعاب و دودسته شدن خطرناک است؛ یکی به خاطر یک فکری از مجموعه‌ای جدا بشود، باز یکی دیگر از آن‌طرف به خاطر یک فکر دیگر جدا بشود؛ در حالی که این فکرها ممکن است درست هم باشد، ولی آن‌قدر اهمیت نداشته باشد که انسان این یکپارچگی را به خاطر آن به هم بزند... یکی از مصادیق برجسته وحدتی که ما به آن توصیه و دعوت می‌کنیم، همین است.
آنجایی که انسان‌ها را از هم جدا می‌کند یا به هم نزدیک می‌کند، اصول و مبانی معرفتی است. وقتی این مبانی مورد اتفاق و مورد قبول‌شان نباشد، آن‌ها را از هم جدا می‌کند... اما سلایق نه؛ هرکسی یک سلیقه‌ای دارد... این‌ها را مایه جدایی بین خودتان قرار ندهید که به نظر من خیلی مهم است.
امام خامنه‌ای، کتاب کار باید تشکیلاتی باشد، ص 28 و 29
ایام هفته
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نامه آیت‌الله «كاشانی» به «مصدق» درباره احتمال وقوع كودتا در ایران (1332 ش)
· در پاسخ، مصدق، آیت‌الله کاشانی، سیاسی‌ترین روحانی عصر را از دخالت در امور سیاسی منع کرد. سرانجام مصدق که فرصت بی‌نظیر براندازی آرام نظام سلطنتی را داشت، قدرت را به امریکایی‌ها تحویل داد.
برقراری آتش‌بس میان ایران و عراق (ساعت 6:30 بامداد 1367 ش)
وقوع حماسه خونين پاوه (1358 ش)
· فرمان تاريخي امام براي آزادسازي پاوه چنان روحيه‏اي به پاسداران و سربازان ژاندارمري داد كه بدون توجه به زخم‏هاي خود، تمامي سنگرهاي ضدانقلاب را از اشغال آنان خارج ساختند. در اين ميان، شهید چمران پس از يك نبرد سخت و درگيري خونين، همه شهرها، راه‏ها و مواضع استراتژيك منطقه را آزاد كرد و كردستان از اين مرحله به‌سلامتی عبور کرد.
شهادت بیش از 400 زائر خانه خدا در حرم امن الهی توسط وهابیان سعودی (6 ذی‌الحجه 1407 ق)
· تا کعبه را از بت‌پرستان پس بگیرد.
· اگر مى‏خواستیم به دنیا ثابت كنیم كه حكومت آل سعود، این وهابی‌هاى پست بی‌خبر از خدا، به‌سان خنجرند كه همیشه از پشت در قلب مسلمانان فرورفته‌اند، به این اندازه كه كارگزاران ناشى و بى‏اراده حاكمیت سعودى در این قساوت و بى‏رحمى عمل كرده‏اند، موفق نمى‏شدیم‏. (صحیفه امام، ج 20، ص 350)
· حقا كه این وارثان ابى‌سفیان و ابى‌لهب و این رهروان راه یزید، روى آنان و اسلاف خویش را سفید كرده‏اند. (صحیفه امام، ج 20، ص 350)
· ان‌شاءالله ما اندوه دلمان را در وقت مناسب با انتقام از امریكا و آل سعود برطرف خواهیم ساخت و داغ و حسرت حلاوت این جنایت بزرگ را بر دل‌شان خواهیم نهاد و با برپایى جشن پیروزى حق بر جنود كفر و نفاق و آزادى كعبه از دست نااهلان و نامحرمان، به مسجدالحرام وارد خواهیم شد. (صحیفه امام، ج 21، ص 76)
· اگر ما از مسئله قدس بگذریم، اگر ما از صدام بگذریم، اگر ما از همه كسانى كه به ما بدى كردند بگذریم، نمى‏توانیم [از] مسئله حجاز بگذریم. (صحیفه امام، ج 20، ص 369)
28
آتش‌سوزی سینما ركس آبادان توسط عمال شاه (1357 ش)
· شاه با این اقدام می‌خواست انقلابی‌ها را متحجر، مخالف هنر و ضد مردم نشان دهد؛ مردم آبادان فریب نخوردند.
گشایش مجلس خبرگان قانون اساسی برای بررسی نهایی قانون اساسی (1358 ش)
كودتای امریكا برای بازگرداندن شاه، علیه نهضت ملی ایران و سرنگونی دولت «دكتر مصدق» (1332 ش)
شهادت حضرت امام محمدباقر (ع) به دستِ هشام بن عبدالملك اُمَوی (7 ذی‌الحجه 114 ق)
· شهادت امام باقر علیه‌السلام که یک شهادت دارای پیام بود؛ لذا خود امام باقر وصیت کرد که بعد از او تا ده سال در منا به مناسبت این رحلت، یادبود برپا شود. در میان ائمه‌ ما این بی‌سابقه است، بی‌نظیر است. یاد امام باقر، یعنی یاد سربرآوردن حیات دوباره‌ جریان اصیل اسلامی در مقابله‌ با تحریف‌ها و مسخ‌هایی که انجام‌گرفته بود. (امام خامنه‌ای، 4/9/1388)
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اعلام امریكا مبنی بر اشتباه در حمله به هواپیمای مسافربری ایران (1367)
رحلت محمدحسین بهجتی؛ شاعر و روحانی فرزانه (1386 ش)
روز ترویه؛ روز محرم شدن حجاج (8 ذی‌الحجه)
· محرم شدن فقط پوشیدن دو تکه لباس سفید نیست - البته قسمتتان شود بپوشید- بیشتر یک تفکر و فرهنگ است، یک سبک زندگی است که حاجی باید تمرین کند؛ تمرینی برای احرام دگر تا ببیند یار کجاست.
شهادت حسین‌بن‌علی (از نوادگان امام حسن) و یارانش در حماسه کربلاگونه «فخ» نزدیک مکه (۸ ذی‌الحجه ۱۶۹ ق)
حركت امام حسین (ع) از مكه به‌سوی كوفه (8 ذی‌الحجه 60 ق)
· چهار ماهی بود که در پی خودداری از بیعت با یزید، مجبور به ترک مدینه شده بود. مکه هم دیگر امن نبود. با دعوت کوفیان، هشتم ذی‌الحجه که مسلمان جهان در مکه جمع بودند، روز خوبی برای رفتن بود.
یورش به مكه و قتل عام حجاج خانه‏ خدا و سرقت حجرالأسود توسط حكومت قرمطی بحرین (8 ذی‌الحجه 317 ق)
· این فرقه به مدت 22 سال حجرالأسود را در نزد خود در بحرین نگه داشت. آنان قتل مسلمانان مخالف خود را جایز می‌دانستند.
30
روز جهانی مساجد
· این روز به پیشنهاد جمهوری اسلامی ایران، در واکنش به جنایت سالیان پیش صهیونیست‌ها در آتش زدن مسجدالاقصی به تصویب وزرای خارجه کشورهای اسلامی (اجلاس تهران 1382 ش) رسید.
روز بزرگداشت دانشمند شهیر «علامه محمدباقر مجلسی» صاحب كتاب عظیم «بحارالانوار»
ماجرای سد ابواب و استثنا شدن امام علی (ع) (۹ ذی‌الحجه ۲ ق)
روز عرفه (روز نیایش) (9 ذی‌الحجه)
· حاجیان به عرفات رفته‌اند. کاش ما هم کربلا بودیم؛ آنجا هم‌نوا با امام دعای عرفه می‌خواندیم و جبهه بندگی بر خاک می‌ساییدیم.
شهادت حضرت «مسلم بن عقیل» نماینده‏ امام حسین (ع) در كوفه (9 ذی‌الحجه 60 ق)
· چرا خواصِ مؤمنی که دوْر مسلم بودند، از او دست کشیدند؟ بین این‌ها افرادی خوب و حسابی بودند که بعضی‌شان بعداً در کربلا شهید شدند؛ اما اینجا، اشتباه کردند.
شهادت هانی بن عروه (9 ذی‌الحجه 60 ق)
· هانی از یاران پیامبر بود. در هر سه جنگ جمل، صفین و نهروان علیه دشمنان ولایت شمشیر زد. همراه حجر بن عدی علیه معاویه قیام کرد. او بزرگ قبیله بود و 8000 زره‌پوش و 400 پیاده او را همراهی می‌کرد. در قیام امام حسین، میزبان مسلم بود و در راه او به شهادت رسید.
به آتش كشیدن مسجدالاقصی قبله اول مسلمانان توسط صهیونیست‏ها (21 اوت 1969 م)
تشكيل اجلاس «دِمبارتِن اوكس»، زمینه‌ساز تشكيل سازمان ملل متحد (21 اوت 1944 م)
• این اجلاس درواقع نقطه پايان موجوديت جامعه ملل و نقطه آغاز سازمان ملل متحد بود. بااین‌حال، سازمان ملل متحد گرچه ناكارآمدي و عدم توانايي جامعه ملل را به چالش کشید اما در مقام عمل، از ايفاي نقش واقعي خود دورمانده و با ارائه حق وتو به كشورهاي بزرگ، كارايي و استقلال عمل خود را زير سؤال برده است.
31
وقوع جنگ چالدران بین ایران و عثمانی (893 ش)
· در این نبرد که در چالدران (نزدیک ماکو) روی داد، بخشی از کشور، حتی تبریز، به علت کثرت نفرات و برخورداری سپاه عثمانی از توپ به تصرف دشمن درآمد. هرچند شاه اسماعیل صفوی توانست این شکست را جبران کند و تبریز را پس بگیرد، دیگر هیچ‌کس او را خندان ندید.
روز صنعت دفاعی
عید سعید قربان؛ عید الاضحی (10 ذی‌الحجه)
· اسماعیل آماده بود امر خدا اجرا شود؛ پدرش ابراهیم نبی در آزمایش سختی قبول شد. صدای قوچ آمد. باشد که ما نیز در آزمایش‌های کوچک و بزرگ خودمان موفق بشویم؛ مثلاً از همسایه‌ات خبر داری چه می‌خورد؟
· اين مواقفى كه در اسلام هست مثل عيد فطر، عيد اضحى‏، قربان و حج- مواقف حج- نماز جمعه، جماعات كه در شب و روز انجام مى‏گيرد، اين مواقف جنبه‏هاى عبادى دارد و جنبه‏هاى سياسى و اجتماعى هم دارد. (صحیفه امام، ج 4: ص 448)
روز نوشتن دعای صباح توسط امیرالمؤمنین (ع) به دستور پیامبر (ص) (10 ذی‌الحجه)
1
شهادت مبارز انقلابی «سید اسدالله لاجوردی» توسط منافقین (1377 ش)
· خدایا! تو شاهدی چندین بار به عناوین مختلف خطر منافقین انقلاب را، همانان كه التقاط به گونه منافقین خلق سراسر وجودشان را و همه ذهن و باورشان را پر كرده و همانان كه ریاكارانه برای رسیدن به مقصودشان، دستمال ابریشمی بسیار بزرگ– به بزرگی مجمع الاضداد – به دست گرفته‌اند، هم رجایی و باهنر را می‌کشند و هم به سوگشان می‌نشینند، هم با منافقین خلق، پیوند تشكیلاتی و سپس …! برقرار می‌کنند، هم آنان را دستگیر می‌كنند و هم برای آزادی‌شان و اعطای مقام و مسئولیت بدانان تلاش می‌كنند و از افشای ماهیت كثیف آنان سخت بیمناك می‌شوند... (بخشی از وصیت‌نامه شهید)
· این شهید عزیز، در تمام دوران مبارزات اسلامی، به اخلاص و صبر و مقاومت و روشن‌بینی شناخته‌شده بود. (امام خامنه‌ای)
روز بزرگداشت «حسین بن عبدالله» معروف به «ابوعلی سینا» و روز پزشك
· هرگاه مسئله‌ای بر او مشكل می‏شد، با وضو به مسجد شهر می‏رفت و حل آن مسئله را از خدا می‏خواست.
2
آغاز هفته دولت
شهادت مبارز انقلابی «سید علی اندرزگو» (19 رمضان- 1357 ش)
· حاج‌آقا از فعالان مبارزه مسلحانه بود. در قضیه قتل منصور، عامل کاپیتولاسیون، به اعدام محکوم شد (1343)، اما مگر دستشان به او می‌رسید؟ با زیرکی در استفاده از تغییر قیافه، نام‌های مستعار، 20 شناسنامه، تعدادی گذرنامه و مهم‌تر از همه، توسل به اهل‌بیت، به شهرهای مختلف ایران و کشورهای منطقه (افغانستان، عراق، لبنان و...) می‌رفت. راستی، شهادت، «هنر» مردان خداست!
آغاز قیام «دیوار ندبه» فلسطینیان در بیت‌المقدس (24 اوت 1929 م)
· قیام دیوار ندبه علیه اشغالگری‌های صهیونیست‌ها بود و با مقابله ارتش انگلیس و برقراری حکومت نظامی به مدت یک هفته، صدها فلسطینی کشته و مجروح شدند. توجه کنید که در این زمان، هنوز فلسطین در اختیار انگلیس است و 19 سال تا یوم‌النکبه و تأسیس رژیم اشغالگر باقی‌مانده.




سؤالات
1. در محضر قرآن- نعمت‌های بهشتیان برای چیست؟
1) برای اینکه در دنیا هم این نعمت‌ها را داشتند.
2) برای اینکه در دنیا برای عاقبت خود و خانواده خود نگران بودند.
3) برای اینکه در دنیا به فکر شاد کردن خانواده خود بودند.
2. در محضر اهل‌بیت- مهریه چقدر باشد خوب است؟
1) زیاد
2) متوسط
3) کم
3. روزنوشت- در موضع‌گیری‌های دولت جای چه چیزی خالی است؟
1) برنامه‌ریزی برای بی‌نیاز شدن از اقتصاد دنیا
2) توجه به اقتصاد دنیا و قول‌های چین و روسیه
3) نگرانی از تحریم‌های جدید امریکا 
4. اقتصاد مقاومتی- دو علت اصلی وضعیت کنونی اقتصاد ایران چیست؟
1) فاصله طبقات اقتصادی
2) تشدید تحریم‌ها
3) بی‌تدبیری مسئولان و اثر روانی تحریم‌ها
5. احکام- چه کسی می‌‌تواند بدون احرام وارد مکه شود؟
1) کسانی که شغلشان رفت و آمد به مکه است یا کسانی که در همان سال حج رفته‌اند.
2) هر کسی می‌تواند.
3) هیچ کسی حق چنین کاری را ندارد.

خلاصه
در محضر قرآن- نعمت‌های سانسوری!
نعمت‌های بهشتیان را خیلی نمی‌توان توضیح داد؛ چون که در دنیا جلوه پرگناهش زیاد است و وقتی این نعمت‌های پاک را تصویر کنیم، آن گناه‌ها به یاد می‌آید. چرا خدا این‌ها را به بهشتیان می‌دهد؟ بهشتیان پاسخ می‌گویند: 
إِنَّا کُنَّا قَبْلُ في‏ أَهْلِنا مُشْفِقينَ، فَمَنَّ اللَّهُ عَلَيْنا وَ وَقانا عَذابَ السَّمُومِ[footnoteRef:6] [6:  طور، ۲۶ و ۲۷] 

ما پیش از این به خانواده خود علاقمند بودیم پس خدا بر ما منت نهاده و از عذاب سوزان نگاهمان داشت.
آیا علاقه ما به خانواده‌مان هم همین‌طور است؟ به دنیا فکر می‌کنیم یا قیامت؟
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (54)- مهریه‌بالاهای بدبخت! 
این چه نکبتی است که جامعه را گرفته و همه از مهریه سبک و اینکه پول خوش‌بختی نمی‌آورد حرف می‌زنیم، ولی آخرش مهریه را سنگین می‌گیریم؟ مگر نشنیده‌ایم که امام صادق (علیه‌السلام) فرمودند:
مِنْ بَرَكَةِ الْمَرْأَةِ قِلَّةَ مَهْرِهَا وَ مِنْ شُؤْمِهَا كَثْرَةَ مَهْرِهَا[footnoteRef:7] [7:  الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏5، ص: 564] 

از برکات زن کمی مهریه اوست، و از شومی‌اش زیادی مهریه.
روزنوشت- دولت هنوز امیدوار...
مرور اخبار دولت و شنیدن گفت‌وگوی رئیس آن با مردم، هم‌چنان نگران‌کننده و هراس‌آفرین است. در بحران دلار پنج رقمی و سکه چهار برابری که مردم چشم‌شان به دهان رئیس جمهور خشک شده، می‌گوید چین و روسیه این‌طور قول داده‌اند و اروپا و کشورهای غربی آن‌طور!
کاش همان‌طور که ما به تغییر در دولت امیدواریم، دولت هم به اقتصاد مقاومتی امیدوار بود. همین تجربه‌ها کافی نیست برای اینکه بفهمیم باید از وابستگی به اقتصاد دنیا خارج شویم؟ 

خانواده بهتر- تقوای خانواده (۶)- غیرت زن؛ مهربانی یا حسادت؟
در روایات غیرت برای مرد مدح شده است و برای زن ذم.‏[footnoteRef:8] گروهی این را برنتافته و گفته‌اند غیرت زن از روی محبت است.[footnoteRef:9]  [8:  نهج البلاغة (للصبحي صالح)، ص: 491: غَيْرَةُ الْمَرْأَةِ كُفْرٌ وَ غَيْرَةُ الرَّجُلِ إِيمَان]  [9:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 157: قُلْتُ لِأَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع الْمَرْأَةُ تَغَارُ عَلَى الرَّجُلِ تُؤْذِيهِ قَالَ ذَاكَ مِنَ الْحُبِّ.] 

آیا از مجموع روایات این برداشت نمی‌شود که زن به واسطه دوست داشتن شوهر به حسد می‌رسد و دین به او می‌گوید محبت داشته باش، ولی حسادت و غیرت نورز؟ به علاوه، اگر زن اهل تقوا باشد و خود را انتخابگر شوهر بداند، به زنان دیگر نیز محبت می‌کند و این حق را می‌دهد که آن‌ها نیز شوهرش را انتخاب کنند.
