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از همه‌جا می‌آیند...
پدیده‌ بی‌نظیر و بی‌سابقه‌ای هم در این سال‌های اخیر به‌وجود آمده و آن، پیاده‌روی میان نجف و کربلا یا بعضی از شهرهای دورتر از نجف تا کربلا است... این حرکت حرکتِ عشق و ایمان است. ما هم از دور نگاه می‌کنیم به این حرکت و غبطه می‌خوریم به حال آن‌کسانی که این توفیق را پیدا کردند و این حرکت را انجام دادند:
گرچه دوریم به یاد تو سخن می‌گوییم‌
بُعد منزل نبوَد در سفر روحانی
این حرکت عظیمِ مردم از ایران، از کشورهای دیگر اسلامی، از هند، از اروپا، حتّی از آمریکا و کشورهای دیگر، از راه‌های دور، افرادی می‌آیند در این راه‌پیمایی شرکت می‌کنند؛ دو روز، سه روز بیشتر یا کمتر - در این راه، پای پیاده حرکت می‌کنند؛ مردم عراق هم انصافاً با کمال بزرگواری و محبّت پذیرایی می‌کنند از این‌ها؛ خیلی حرکت عظیم و پرمعنا و پرمغزی است و کسانی که موفّق می‌شوند باید مغتنم بشمارند.
 (امام خامنه‌ای، 09/09/1394)

یاد یاران
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یک‌بار که محمدحسین کوچک‌تر بود، برای کاری هرچه صدایش زدم، پاسخی نداد! 
بعد از مدتی از آشپزخانه بیرون آمد. گفتم: «کجا بودی؟ چرا جواب ندادی؟» 
به شوخی گفت: «سر قبرم بودم!» 
گفتم: «یعنی چه؟ مگر می‌شود قبرت در آشپزخانه باشد؟» 
گفت: «نه مامان! قبر من در بهشت‌زهرا قطعه 24 است.» 
گفتم: «محمدحسین! تو هنوز بچه‌ای، زمان شهادتت نیست که قبرت را مشخص می‌کنی!» 
گفت: «نه مادر! این‌طور می‌شود».
منبع: فارس
راوی: مادر شهید
شهید محمدحسین فهمیده
حکایت خوبان
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وقتی‌که امام موسی با پای پیاده از نجف به کربلا می‌رفت، در این سفر، حضوری عاشقانه داشت. در وقت دعا و زیارت عاشورا، از همه باحال‌تر بود و هنگام گریه، چشمانش از شدت گریه سرخ می‌شد. وقتی نوبت ذکر مصیبت و خواندن اشعار و نوحه‌سرایی به او می‌رسید، با حال جان‌کاهی در مصیبت اهل‌بیت (ع) اشعار فارسی و عربی فصیحی می‌خواند. 
هنگام کار و حمل اثاثیه سفر، وی بیش از همه کار می‌کرد و هنگام شوخی و مزاح، مزاح‌هایی بیان می‌کرد که بعد علمی و اخلاقی جالبی داشت.
منبع: فارس
ایام ویژه
پرشورتر از جام جهانی
چند سالی است که اربعین حسینی در عراق حال و هوای مخصوصی پیدا کرده است. باوجوداینکه سال‌های متمادی این سنت حسینی انجام می‌شده ولی در سال‌های اخیر پس از سقوط صدام به‌صورت خیره‌کننده‌ای جمعیت آن افزایش پیدا کرده است و به 27 میلیون نفر رسیده است؛ جمعیتی که اربعین را به بزرگ‌ترین گردهمایی عالم تبدیل کرده است. جبهه کفر و شرک جهانی، با المپیک و جام جهانی فوتبال هم نتوانسته این همه آدم را گرد هم جمع کند! اربعین حتی چند برابر حج زائر دارد؛ زائرانی که نه برای خوش‌گذرانی بلکه برای همراهی با کاروان حضرت زینب (س) راهی سختی‌های پیاده‌روی می‌شوند. حتی تصور اینکه چنین جمعیتی همه به سمت کربلا بروند و برای همه آب و غذا و جای خواب باشد، اعجاب‌آور است؛ چه برسد به ایثارها و فضای معنوی که اربعین دارد. به گفته رهبر معظم انقلاب این حادثه، حادثه‌ای الهی است و دست قدرت الهی در آن مشهودتر از همه‌جای دیگر است. 1
1) امام خامنه‌ای، 03/09/1395
20 صفر، اربعين حسيني «روز زيارتي مخصوص حضرت سيدالشهدا علیه‌السلام»
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در زمینه‌ تشکیلات هم نظراتی هست. دوستان البته پیشنهادهایی کردید: اساسنامه نوشته شود، نظامنامه نوشته شود، چشم‌انداز نوشته شود؛ در بیانات آقایان بود. همه‌اش هم خوب است، همه‌اش هم درست است؛ منتها هیچ‌کدام از این‌ها بدون یک مدیریت کارآمد امکان‌پذیر نیست. کلید همه‌ اقدام‌های مثبت سازمان‌یافته‌ قابل‌انتظار نتیجه که آدم بتواند نتیجه را از آن‌ها انتظار ببرد، مدیریت است. 1 آنجاهایی که موفقیتی نبوده، ناشی از چند عامل بوده است که کم‌کاری و کم‌ابتکاری ازجمله‌ آن‌هاست. این‌ها به مدیریت‌ها مربوط می‌شود. مدیریت‌های ضعیف، معمولاً کارشان، ابتکارشان و گزینش انسان‌های کارآمدشان کم است؛ یا اینکه در مقابل امواج فرهنگی غرب تسلیم می‌شوند. این را دست‌کم نگیرید. 2
1) امام خامنه‌ای، 08/09/1386
2) امام خامنه‌ای، 22/12/1379
در محضر قرآن- نیکوکاران بی‌اشتباه نیستند!
مؤمنان را به خاطر اشتباهاتشان خیلی ملامت می‌کنند. مثلاً می‌گویند چرا فلان مؤمن این‌قدر در کنترل نگاه ضعیف است و آن دیگری چقدر بد حرف می‌زند! کاش خطاها و اشکالات اهل ایمان به صفر برسد ولی اگر نرسید هم باکی نیست. یعنی داشتن نقاط ضعف مساوی نابود شدن نیست و امید به نجات برای اهل ایمان هست؛ شاهدش هم این آيه است:
وَ يَجْزِيَ الَّذينَ أَحْسَنُوا بِالْحُسْنَى، الَّذينَ يَجْتَنِبُونَ كَبائِرَ الْإِثْمِ وَ الْفَواحِشَ إِلاَّ اللَّمَمَ[footnoteRef:1] [1:  نجم، ۳۱ و ۳۲] 

[خدا] آنان را که نیکی کرده‌اند، به نیکی پاداش [می‌]دهد. آنان که از گناهان بزرگ و زشتکاری‌ها- جز لغزش‌های کوچک- خودداری می‌ورزند.
خیلی باید مواظب گناهان بزرگمان باشیم و بعد از آن هم توبه کنیم از این لغز‌ش‌های کوچک که بهشتمان را ممکن است به تأخیر برسانند.
در محضر اهل‌بیت- همه گناهان بخشیده می‌شود...
حتی اگر پیاده‌روی نجف تا کربلا را شرکت نمی‌کنید، برای گام‌هایی که در صف انتظار هستید و وقت‌هایی که خستگی جمعیت را تحمل می‌کنید، حساب باز کنید. پاک شدن، حداقل ویژگی‌های داستان کربلاست...
امام صادق (علیه‌السلام) می‌فرمایند: کسى که از منزلش بیرون آید و قصدش زیارت قبر حضرت حسین‌بن‌على باشد، اگر پیاده رود، خداوند منّان به ازای هر قدمى که برمى‌‏دارد، یک حسنه برایش نوشته و یک گناه از او محو مى‏‌فرماید تا زمانى که به حائر برسد و پس از رسیدن به آن مکان شریف، حق تعالى او را از رستگاران قرار مى‏‌دهد تا وقتى که مراسم و اعمال زیارت را به پایان برساند. در این هنگام او را از فائزین محسوب مى‏‌کند تا زمانى که بازگردد، در این وقت فرشته‌‏اى نزد او آمده و مى‏‌گوید: رسول خدا سلام رسانده و به تو مى‏‌فرماید: 
اسْتَأْنِفِ الْعَمَلَ فَقَدْ غُفِرَ لَكَ مَا مَضَى[footnoteRef:2] [2:  كامل الزيارات، النص، ص: 133] 

از ابتدا عمل را شروع کن، تمام گناهان گذشته‏‌ات آمرزیده شد.

سوالات
1. در محضر قرآن- مؤمنان چه کسانی هستند؟
1) کسانی که اصلاً گناه نمی‌کنند.
2) کسانی که گناهان بزرگ نمی‌کنند.
3) کسانی که گناهان کوچک نمی‌کنند.
2. در محضر اهل‌بیت- کسی که کربلا می‌رود تا چه میزان پاک می‌شود؟
1) تا حدی که انگار از مادر متولد شده است.
2) تا حدی که انگار فرصت توبه پیدا کرده است.
3) تا حدی که انگار گناهان کبیره‌اش بخشیده شده است.
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