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حکایت - حکمت موانع در زندگی
در زمان‌های گذشته، پادشاهی تخته سنگی را در وسط جاده قرار داد و برای این که عکس العمل مردم را ببیند، خودش را در جایی مخفی کرد.بعضی از بازرگانان و ندیمان ثروتمند پادشاه بی‌تفاوت از کنار تخته سنگ می‌گذشتند؛ بسیاری هم غر می‌زدند که این چه شهری است که نظم ندارد؛ حاکم این شهر عجب مرد بی‌عرضه‌ای است و... . با وجود این، هیچ‌کس تخته سنگ را از وسط برنمی‌داشت.
نزدیک غروب، یک روستایی که پشتش بار میوه و سبزیجات بود، نزدیک سنگ شد. بارهایش را زمین گذاشت و با هر زحمتی بود تخته سنگ را از وسط جاده برداشت و آن را کناری قرار داد. ناگهان کیسه‌ای را دید که زیر تخته سنگ قرار داده شده بود. کیسه را باز کرد و داخل آن سکه‌های طلا و یک یادداشت پیدا کرد. پادشاه در آن یادداشت نوشته بود: «هر سد و مانعی می‌تواند یک فرصت برای تغییر زندگی انسان باشد.»
سیره خوبان - قبر ذخیره
از مشهد که برگشت حال و روزش تغییر کرد نشاط عجیبی داشت، از بیشتر دوستان و آشنایان خداحافظی کرد و از همه حلالیت طلبید. قرار بود فردا با دوستانش عازم جبهه شود. همان روز رفتیم به گلستان شهدا، سر قبر شهید سید رحمان هاشمی. دیگر گریه نمی‌کرد. دو تن دیگر از دوستانش در کنار رحمان آرمیده بودند، به مزار آن‌ها خیره شد؛ گویی چیزهایی می‌دید که ما از آن‌ها بی خبر بودیم.
رفت سراغ مسئول گلستان شهدا، از او خواست در کنار سید رحمان کسی را دفن نکند. ایشان هم گفت: «من نمی‌توانم قبر را نگه دارم؛ شاید فردا یک شهید آوردند و گفتند می‌خواهیم اینجا دفن کنیم.» محمد نگاهی به صورت پیرمرد انداخت و گفت: «شما فقط یک ماه اینجا را برای من نگه‌دار.» همان‌طور هم شد و محمد در کنار سید رحمان دفن شد.
راوی: علی تورجی‌زاده (برادر شهید محمدرضا تورجی‌زاده) 
پامنبری - دلیل مخالفت
بعد از تشکیل جمهوری اسلامی که یک رشحه‌ای از رشحات حکومت نبوی در این نظام ما بحمدالله به وجود آمد و خود آن منشأ یک تحوّل عظیم و حرکت عظیمی شد... دشمنان جوامع بشری به فکر افتادند که با آن چیزی که مایه‌ی این حرکت است... مبارزه کنند؛ آن چه بود؟ آن اسلام است. امروز با اسلام مبارزه می‌کنند؛ چرا؟ چون اسلام مایه رشد جوامع است، مایه حرکت انسان‌هاست، مایه بُروز استعدادهاست و مایه پدید آمدن یک تمدن معنوی و مادیِ مشترک و توأمان است؛ چون اسلام می‌تواند جلوی تعدیاتِ تمدنِ مادیِ ظالمِ امروز را بگیرد.
امام خامنه‌ای، 16/02/1395

تکاپو - ناخالصی چه می‌کنه!
اثر ناخالصی روی نقطه ذوب: اگر دو قطعه یخ یکسان انتخاب کرده و روی یکی از آن‌ها نمک بریزید، قطعه یخی که نمک دارد زودتر ذوب می‌شود.
اثر ناخالصی بر نقطه انجماد: یک بشقاب پر از یخ بردارید. یک قاشق غذا خوری نمک به آن بیفزایید. دو عدد شیشه ساعتی هم اندازه انتخاب کرده روی یخ‌ها  قرار دهید. درون یکی از آن‌ها پنج قطره آب نمک غلیظ و در دیگری پنج قطره آب معمولی بریزید. ده الی پانزده دقیقه صبر کنید. آب نمک یخ نمی‌زند، اما آب معمولی منجمد می‌شود.

درس و بحث - زیاد خواندن مهم‌تر است یا خوب خواندن؟
ما برای موفقیت به هر دوی این‌ها نیاز داریم؛ یعنی هم خوب خواندن، هم زیاد خواندن.خوب خواندن شرط کافی برای موفقیت است، اما زیاد خواندن شرط لازم و اصلی آن است. زیاد خواندن، امکانات بیش‌تری برای خوب خواندن به وجود می‌آورد .نابرده رنج گنج میسر نمی‌شود.
کتاب خوب - رهایی از تکبر پنهان
دوری از تکبر را باید یکی از موضوعات اخلاقی مهم و کلیدی دانست. از طرف دیگر «پنهان بودن» برخی از صفات نادرست، ضربه سنگین‌تری به انسان‌ها وارد می‌کند. حجت‌الاسلام پناهیان در این کتاب با اشاره به چگونگی پنهان شدن برخی از صفات اخلاقی نظیر تکبر در وجود انسان، به نقش گمراه‌کننده آن در مسیر معنوی و معرفتی انسان پرداخته است. در بخش‌هایی از کتاب به برخی از آثار سوء تکبر نظیر کاهش قدرت درک، ارائه تحلیل‌های نامناسب و نگاه نادرست به حقایق، اشاره شده است.
انتشارت بیان معنوی، قیمت: 5000تومان، 224 صفحه
چقدر باهوشی
آن چیست که سر ندارد، کلاه دارد، یک پا دارد و کفش ندارد؟
پاسخ: قارچ
دانستنی‌ها - تخمه‌ای که ژاپنی نیست..
این تخمه به هیچ وجه خارجی نیست و اتفاقاً همان تخمه هندوانه‌ای است که خیلی‌ها در خانه‌ها تهیه می‌کنند. فقط طرز تهیه متفاوت آن و محل عمل‌آوری این تخمه باعث شده تا این حد متفاوت باشد. برای تهیه تخمه ژاپنی، هندوانه‌ها را زیر آفتاب خشک می‌کنند، بعد هندوانه خشکیده را چوب می‌زنند تا تخمه‌های آن جدا شود. این تخمه ها را بو داده و در آجیل می‌ریزند.
اقتصاد مقاومتی - شعار را شعار نده...
غرفه روستاکالا جایی بود که در یادمان خادمی هویزه به پا کردیم. کالاهای روستایی به علاوه فروشندگان روستایی به آنجا آمدند تا به همه بگویند ما در این شرایط هم دست از تولید برنمی‌داریم و کالاهای ارگانیک و طبیعی را برای حمایت از مصرف‌کنندگان تولید کردیم. خدا را شکر مردم زائر هم به‌خوبی استقبال کردند و به روستاییان امید تلاش بیشتر برای تولید دادند. دیگر امسال شعار رهبر را شعار ندادیم، بلکه عمل کردیم و با مردم برای پیشرفت تلاش کردیم.
چراغ هدایت - یکی از گناهان کبیره
به بعضی گناهان نزدیک هم نباید شد! خدا هم بلد است اجرش را چگونه بدهد.
***
چگونه احمد این‌همه رشد معنوی کرده؟! وقتی پرسیدم، لبخندی زد. با اصرار فراوانم، گفت: «در یک گردش، قرار شد بروم کتری را آب کنم. تا چشمم به رودخانه افتاد، لای بوته‌ها نشستم. می‌توانستم به‌سادگی گناهی بزرگ انجام دهم: چند دختر جوان در حال شنا بودند. از خدا کمک خواستم: «هیچ‌کس متوجه نمی‌شود، اما به خاطر تو از این گناه می‌گذرم.» از جای دیگری آب برداشتم. دود آتشی که برای چای روشن کرده بودم در چشمم می‌رفت و گریه می‌کردم. در همین حال، مناجات می‌کردم. صدایی شنیدم. برخاستم. از همه سنگ‌ریزه‌ها، کوه‌ها و درختان صدا می‌آمد: «سُبّوحٌ قُدّوسٌ رَبُّ المَلائِکةِ وَالرّوح.» کم‌کم درهایی از عالم بالا به رویم گشوده شد.»[footnoteRef:1] [1:   عارفانه، زندگی‌نامه و خاطرات عارف شهید احمدعلی نیری] 

وَلَا تَقْرَبُوا الزِّنَا إِنَّهُ كَانَ فَاحِشَةً وَ سَاءَ سَبِيلاً [footnoteRef:2] [2:   اسراء، 32] 

به زنا نزدیک هم نشوید! چرا که گناهی بزرگ و مسیری نادرست است.
پرسش‌ها
1) چراغ هدایت – خداوند درباره گناه بزرگ زنا چه دستوری داده است؟
1. می‌توان آن را انجام داد.
2. بهتر است انجام ندهیم.
3. به آن نزدیک هم نشویم.
2) پامنبری – دلیل مخالفت دشمنان انسان‌ها با اسلام چیست؟
1. دین بهتری دارند.
2. اسلام را کامل متوجه شده‌اند و ایمان نیاورده‌اند.
3. اسلام جلوی ظلم‌های آنان را می‌گیرد.
3) حکایت – حکمت موانع در زندگی چیست؟
1. فرصتی برای رشد است.
2. انسان را زمین‌گیر و ناتوان می‌کند.
3. فرصتی برای اعتراض به ناتوانی دیگران است.
