بسم الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _GoBack]مدرسه‌نمای167
حکایت - علم بهتر است یا قدرت؟؟!
دو شاهزاده در مصر بودند ، یکی علم اندوخت و دیگری مال اندوخت. عاقبت‌الامر آن یکی علامه عصر گشت و این یکی سلطان مصر شد. پس آن توانگر با چشم حقارت در فقیه نظر کرد و گفت: «من به سلطنت رسیدم و تو همچنان در مسکِنت بماندی.» گفت: «ای برادر، شکر نعمت حضرت باری‌تعالی بر من واجب است که میراث پیغمبران یافتم و تو میراث فرعون و هامون. که در حدیث نبوی (ص) آمده: العلماء ورثـة الانبیاء.»
من آن مورم که در پایَم بمالند ---  نه زنبورم که از دستم بنالند
کجا خود شکر این نعمت گزارم ---  که زور مردم‌آزاری ندارم؟
گلستان سعدی
پامنبری - کارها آسان شود
خدا اراده كرده و مى‏خواهد كه ما راحت باشيم؛ «يُريدُاللّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ» و اين يُسر، يُسر وجود ماست، نه يُسر كارها و امور؛ چون كارها براى كسانى راحت مى‏‌شود كه وجودشان راحت شده باشد. فراغت براى كسانى است كه به وسعت قلب و سعه‏ صدر رسيده باشند.
استاد علی صفایی حائری، کتاب نامه‌های بلوغ

سیره خوبان - شهید بشویم
در دوره آموزشی بسیج، یک شب رسول من را کنار کشید. حالا آن موقع سیزده ساله بود. گفت: «آقا مرتضی، شما آدم خوبی هستید و من به شما اعتماد دارم. یک چیزی می‌خواهم بگویم، فقط از شما می‌خواهم که به هیچ کس نگویید.» تأکید کرد که به پدرم نگویید، به مادرم نگویید، به برادرم روح‌الله نگویید. من اول فکر می‌کردم یک کار خطایی کرده یا تقصیری از او سر زده. گفتم: «خوب بگو.» گفت: «آقا مرتضی، شما آدم پاک و مؤمنی هستید، دعایتان هم مستجاب می‌شود. دعا کنید ما هم شهید بشویم!»
من همان‌جا چشمم پر اشک شد، رفتم پشت چادرها و شروع کردم به گریه که این بچه در این سن و سال چقدر از امثال ما سبقت گرفته!
نقل از مرتضی امجدیان، مربی شهید رسول خلیلی
تکاپو - و اما بعد از مطالعه...
شاید مهمترین کار‌ بعد از مطالعه «بازیابی» باشد. بازیابی عیار مطالعه‌ شما را مشخص کرده و اولویت‌های اصلی در مطالعه‌ مجدد، برای تسلط بیش‌تر بر مباحث را مشخص می‌کند.در بازیابی باید صورت‌های مختلفی از حل سؤال از جمله تشریحی و تستی مورد توجه قرار دهید. مرور و رفع اشکال بعد از بازیابی نیز موارد دیگری هستند که باید در تکمیل مطالعه مد نظر قرار بگیرند.
درس و بحث - عادت داشتم
برای اینکه عادت داشتن را در زبان انگلیسی بگوییم از used to استفاده می کنیم. اگر  used toرا به طور خالص استفاده کنیم، به معنای آن است که در گذشته به کاری عادت داشته‌ایم و در گذشته مدتی آن را انجام میدادیم، ولی حالا دیگر آن کار را انجام نمیدهیم.
I used to play football every day when I was a teenager.
اگر دقت کرده باشید به‌نحوی این ساختار گذشته محسوب می‌شود و برای سؤالی و منفی کردن آن نیاز به یک فعل کمکی هست.
Did he use to study English.
برای منفی کردن این گرامر مانند گذشته ساده عمل می‌کنیم و از Didn’t  استفاده می‌کنیم.
She didn’t use to strike up a great relationship with anybody.

کتاب خوب - پشت پنجره
داستان «پشت پنجره» داستانی رئالیسی و برگرفته از یکی از مهمترین و جدی‌ترین معضلات و نیازهای کودکان امروزی است. داستانی که در فضایی غیر‌فانتزی سعی کرده با شکلی رئال و با زبانی به‌غایت ساده به طرح مسئله خود بپردازد و در پایان نیز برای آن راه حلی پیشنهاد بدهد.
نویسنده: سید مهدی شجاعی، ناشر: نیستان، قیمت: 37000
چقدر باهوشی - سفت و سخت
آن چیست که سخت است سنگ نیست، چهار پا دارد شتر نیست، تخم می‌گذارد پرنده نیست؟
پاسخ: لاک‌پشت
دانستنی‌ها - هوای فضایی ایران 
کسب رتبه نخست منطقه‌ای و نهمین کشور دارنده چرخه کامل فضایی و همچنین ثبت بیش از ۳۰ نقطه مداری تنها بخشی از داشته‌های ایران در عرصه فضایی به شمار می‌رود.۱۲ کشور دارای چرخه کامل فناوری فضایی هستند، یعنی در حوزه ماهواره، ایستگاه زمینی، پرتابگر و استفاده از شبکه ماهواره‌ای فعالیت می‌کنند که ایران هم در این بین صاحب عنوان است.
