بسم الله الرحمن الرحیم
مدرسه‌نمای174
حکایت - علم غیب
یکی از بزرگان گفت پارسایی را: «چه گویی در حق فلان عابد که دیگران در حق وی به‌طعنه سخن‌ها گفته‌اند؟» گفت: «بر ظاهرش عیب نمی‌بینم و در باطنش غیب نمی‌دانم.»
هر که را جامه پارسا بینى
پارسا دان و نیک‌مرد انگار

ور ندانى که در نهانش چیست
محتسب را درون خانه چه کار
گلستان سعدی، باب دوم
پامنبری - مأمور خدا
آیا جز این بود که یک دست غیبی در کار است؟ چه کسی هلی‌کوپترهای آقای کارتر را ساقط کرد؟ ما ساقط کردیم؟ شن‌ها ساقط کردند. شن‌ها مأمور خدا بودند، باد مأمور خداست.
پیام امام به مناسبت واقعه طبس
سیره خوبان - روزه مستحبی
در اداي نماز اول وقت و گرفتن روزه، بسيار مقيد بود. از هشت سالگي روزه ميگرفت و نماز ميخواند. براي اداي نماز صبح، او بود كه همه را بيدار ميكرد. حتي به گرفتن روزه مستحبي تشويق ميكرد. از جبهه كه به مرخصي ميآمد، دائم روزه ميگرفت.
روزي پرسيدم: «مادرجان! چرا اين‌قدر روزه ميگيري؟» گفت: «مادر، من در جبهه روزه نگرفتهام. حالا دارم قضاي آن‌ها را ميگيرم. دارم اداي دين ميكنم.» گفتم: «خدا قبول كند. حالا بگو براي سحر چه غذايي درست كنم.» گفت: «تخم مرغ كه داريم. همين‌ها را بپز تا با هم روزه بگيريم.»
مادر شهید محمد کاظم‌نژاد
درس و بحث - مربع کامل
عددی مربع کامل است که در تجزیه‌شده آن تمام توان‌ها زوج باشند.
سؤال : آیا عدد 2025 مربع کامل است؟   بله زیرا :  ۳۴ ×5۲ = ۲۰۲۵  ( از راه تجزیه )
سؤال : عدد33×25×54  را حداقل در چند ضرب کنیم تا حاصل یک عدد مربع کامل شود؟
 این عدد باید تمام توان‌هایش زوج باشد :   3۱× 33×2۱× 25×54  بنابراین باید در ۲×۳ =۶ ضرب شود

تکاپو - عمق یادگیری
یادگیری زمانی عمیق خواهد بود که ناشی از سؤال و دغدغه ذهنی دانش‌آموز باشد. بدین منظور سعی کنید در طول مدت تحصیل سؤالات اساسی هر درس را پیدا کنید و پیرامون آن نکاتی را که حاصل تحقیق و جستجوی خود شماست یادداشت نمایید. بی‌شک ایجاد چالش ذهنی در مورد دروس از بهترین راههای یادگیری است.
چقدر باهوشی - کار جمعی
اگر 5 چرخ خیاطی در طول زمان 5 دقیه بتوانند 5 بلوز بدوزند، چند دقیقه لازم است تا 100 چرخ خیاطی 100 بلوز بدوزند؟
پاسخ: 5 دقیقه
دانستنی‌ها - زکات بدن
روزه علاوه بر کاهش احتمال بروز بیماری‌های قلبی و عروقی، هاضمه، فشار خون بالا و آسم، کمک می‌کند تا مشکل اضافه‌وزن و چاقی مفرط در بسیاری از روزه‌داران از بین برود.
کتاب خوب - رفاقت به سبک تانک
کتاب رفاقت به سبک تانک اثر داوود امیریان، دربردارنده حکایات کوتاه از وقایع جنگ ایران و عراق است که با محتوای شوخی و طنز و با نثری شیرین و روان برای گروه سنی نوجوانان فراهم آمده است.
داوود امیریان این حکایات را با استفاده از دیده‌ها و تجربیات خود درجبهه، به تحریر درآورده و در آن فضای جبهه، وقایع جنگ، ارتباط رزمندگان با یکدیگر و... را به گونه‌ای خاص به تصویرکشیده است.
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[bookmark: _GoBack]اقتصاد مقاومتی - گندم‌های آبی
وقتی رفتم خوزستان،کشاورزی را دیدم که جمله‌اش به دلم نشست که می‌گفت: «به جای اینکه خانه ما را درست کنید، به فکر شغل و درآمد ما باشید که در این صورت ما خودمان به جای یک خانه، ده خانه می‌سازیم» و واقعاً هم درست می‌گفت، چون وقتی داشتیم با قایق جابه‌جا می‌شدیم، خوشه‌های گندمی را می‌دیدم که در آب جولان می‌دادند و کشاورزهایی که با دیدن این حادثه زانوی غم بغل گرفته بودند.
و ما باید در این سالِ «رونق تولید» به فکر باشیم...
