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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم! ببینیم این هفته چه چیزهایی روزی‌مان شده است...


بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای 118- هفته 1 تیر 95
در محضر قرآن- جنگ نابرابر خدا
برای آن‌ها که هر کاری می‌کنی باز خیال می‌کنند ما ضعیف‌تر از دشمن هستیم، باید داستان جنگ بدر را مرور کرد. جنگی که مسلمانان به ظاهر ضعیف، و بلکه ذلیل بودند و با نصرت الهی پیروز شدند:
وَ لَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَ أَنْتُمْ أَذِلَّةٌ فَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ[footnoteRef:1] [1:  آل‌عمران، 123] 

و خدا شما را در جنگ بدر به رغم اين كه در برابر دشمن ناتوان بوديد، پيروز كرد؛ پس از خدا پروا كنيد، باشد كه او را سپاس بگزاريد.
چگونه؟ خیلی راحت! با جنگ نابرابر ملائکه! بله، خدا سه‌هزار فرشته را به کمک مومنین فرستاد، تازه اگر مسلمانان بیشتر از این پایه‌کار بودند، به پنج‌هزار تا هم می‌رسید. یعنی خدا تعارف ندارد. چه کسی گفته جنگ باید برابر باشد؟ اصلا در مقابل لشکر خدا برابری معنی ندارد. یاران خدا هزاران و بلکه میلیون‌ها و میلیاردها برابر هستند که اگر ما به آن‌ها ایمان بیاوریم، به کمک‌مان می‌آیند؛ فقط اگر ما ایمان بیاوریم!









در محضر اهل بیت- مسابقه رمضان
فوتبالیست‌ها اگر در زمین مسابقه همان طور بدوند که هنگام گرم کردن می‌دوند، قطعا شکست می‌خورند. خب طبیعتا باید بین زمین مسابقه و غیر مسابقه فرقی باشد. حالا ماه مبارک رمضان به نزدیکی نیمه‌هایش رسیده و خیلی زود این روزها هم می‌گذرد. آیا ما فرقی کرده‌ایم؟ 
***
امام حسن مجتبی (علیه‌السلام) که میزبان ماه رمضان هستند، در روز عید فطر دیدند که گروهی به بازی و خنده مشغولند. حضرت خیلی تعجب کردند. گویا این‌ها اصلا حواس‌شان به مسابقه نبوده است! امام فرمودند:
إِنَّ اللَّهَ عَزَّ وَ جَلَّ جَعَلَ شَهْرَ رَمَضَانَ مِضْمَاراً لِخَلْقِهِ يَسْتَبِقُونَ فِيهِ بِطَاعَتِهِ إِلَى رِضْوَانِهِ
خدای عزوجل ماه رمضان را میدان مسابقه‌ای برای بندگانش قرار داد تا در این ماه با اطاعت از خدا به سوی رضای او از هم سبقت بگیرند.
سپس امام ادامه دادند: پس گروهی سبقت گرفت و پیروز شد، و گروهی کوتاهی کرد و ناکام ماند. خیلی عجیب است که کسی به خنده و بازی مشغول باشد... اگر پرده‌ها کنار رود، نیکوکار به پاداش احسان خود مشغول می‌شود و بدکار به عذاب بدی‌هایش![footnoteRef:2]  [2:  من لا يحضره الفقيه، ج‏1، ص: 511] 
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[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
راز استقلال مملکت
مهم این است كه ما بفهمیم كه دیگران به ما چیزى نمى‏دهند، ما خودمان باید تهیه كنیم. اگر این كشاورزها این معنا را حالی‌شان بشود، باورشان بشود كه خارج به ما چیزى نمى‏دهند، خود كشاورزها كار را انجام مى‏دهند؛ خود ملت انجام مى‏دهند... یك مملكت اگر بخواهد خودش به پاى خودش بایستد، مستقل بشود در همه ابعاد، چاره ندارد جز این تفكر كه «ما باید از خارج چیز وارد كنیم» از كله‏اش بیرون كند. مغزش توجه به این بكند كه ما از خارج نباید وارد بكنیم. اگر یك چیزى نداریم، از خارج برایمان نمى‏آورند آن [را] فلان كار را انجام نمى‏دهیم تا خودمان درست كنیم. ...خودمان دنبالش برویم تا كار انجام بگیرد و انجام مى‏گیرد. مغزهاى اروپا با مغزهاى‏ ایران فرقى ندارند، جز این معنا كه آن‌ها آن‌طورى تربیت شدند و خودشان را آن‌جورى درست كردند؛ و ماها را این‌طورى تربیت كردند.
 صحیفه امام، ج‏14، ص: 117
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بهترین کار شب قدر؛ دعا
فرمود «لیلةالقدر خیر من الف شهر»؛ شبی که به عنوان لیلةالقدر شناخته شده است و مردد است بین چند شب در ماه رمضان، از هزار ماه برتر و بالاتر است. در ساعت‌های کیمیایی لیلةالقدر، بنده‌ مؤمن باید حداکثر استفاده را بکند.
بهترین اعمال در این شب، دعاست... احیاء هم برای دعا و توسل و ذکر است. نماز هم - که در شب‌های قدر یکی از مستحبات است - در واقع مظهر دعا و ذکر است. در روایت وارد شده است که دعا «مخّ العبادة»؛ مغز عبادت، یا به تعبیر رایج ماها، روح عبادت، دعاست. دعا یعنی چه؟ یعنی با خدای متعال سخن گفتن؛ در واقع خدا را نزدیک خود احساس کردن و حرف دل را با او در میان گذاشتن. دعا یا درخواست است، یا تمجید و تحمید است، یا اظهار محبت و ارادت است؛ همه‌ این‌ها دعاست. دعا یکی از مهم‌ترین کارهای یک بنده‌ مؤمن و یک انسان طالب صَلاح و نجات و نجاح است. دعا در تطهیر روح چنین نقشی دارد.
امام خامنه‌ای، ۲۹/۷/۱۳۸۴
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ندادند،‌ به زور بگیر!
دكتر آرپى‌جى مى‌خواست، نمى‌دادند.
مى‌گفتند دستور از بنى‌صدر لازم است.
تلفن كرده بود به مسئول توپ‌خانه. آن‌جا هم همان آش و همان كاسه.
طرف پاى تلفن نمى‌دید دكتر از عصبانیت قرمز شده. فقط مى‌شنید كه «برو آن‌جا آرپى‌جى بگیر. [اگر] ندادند، به زور بگیر. برو عزیز جان!»
۳۱ خرداد ۱۳۶۰- شهادت دکتر مصطفی چمران
براساس کتاب یادگاران روایت فتح
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مردی در قم
«در قبرستان قم یک مرد خوابیده است و او حاج میرزا جواد آقا تبریزی است.»
امام خمینی آن‌چنان به مرحوم ملکی تبریزی ارادت می‌‌‌‌ورزید که هنگام بازگشت از پاریس به ایران، در قم به قبرستان شیخان رفته و با کمال تواضع با تحت‌الحنک عمامه خویش ـ با آن‌که همیشه دستمال همراه داشت ـ غبار سنگ‌قبر استاد را زدود و به قرائت فاتحه و تلاوت قرآن پرداخت.
۳۱ خرداد (۱۳۰۵ ش)- درگذشت میرزا جواد ملکی تبریزی از قله‌های تهذیب
براساس: فارس
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کتابی برای همه فصول
ترجمه المراقبات
نوشته: میرزا جواد آقا ملکی تبریزی، ترجمه: ابراهیم محدث بندر ریگی، نشر اخلاق، چاپ ۱۶: ۵۵۲ صفحه، ۱۶ هزار تومان.

میرزا جواد آقا ملکی تبریزی، عارف‌، حکیم، استاد اخلاق و فقه در عصر حاضر بود. کتاب «المراقبات» این سالک الهی، مقدمه‌ای درباره دعا و راز و نیاز دارد و سپس اعمال ماه‌های مختلف، ‌آثار و برکات روحی و معنوی آن‌ها از محرم تا ذی‌الحجه را با توجه به احادیث معصومین فهرست کرده است.
علامه طباطبایی در تقریظی که بر این کتاب نوشته، آن را یکی از بهترین کتاب‌های این زمینه دانسته و تصریح کرده «در این کتاب، لطایفى که اهل ولایت خدا از آن مراقبت نموده و نکات ظریفى که در دل سرگشتگان محبت خدا خطور نموده و تمام مطالبى که مربیان درباره عبادت خدا فهمیده‌‏اند، وجود دارد.»
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فتح بدر
غزوه بدر نخستین برخورد جدی مسلمانان با قریش است. البته سه نبرد «بدر» وجود داشته که جنگ مشهور آن در 17 رمضان سال 2 هجری به وقوع پیوست و با پیروزی افتخارآمیز سپاه اسلام پایان یافت. به این جنگ بدر القتال، بدر الکبری و بدر العظمی نیز گفته می‌شود. برخی آیات قرآن به جنبه‌های گوناگون این نبرد به ویژه یاری خداوند به مؤمنان اختصاص یافته است.
۳۱۳ مسلمان در برابر سپاه هزار نفره کفر ایستادند. علی‌ علیه‌السلام در این روز، پدربزرگ،‌ عمو،‌ دایی و برادر معاویه را به همراه جمعی دیگر کشت. اما همو در سختی جنگ این روز به رسول خدا پناه می‌برد. خداوند نیز سپاهی از ملائکه را به امداد مسلمانان کم‌تعداد فرستاده بود. ابوجهل، فرعون امت و رأس ائمه کفر در این نبرد کشته شد. درحالی‌که هیچ مسلمانی اسیر نشد، سپاه اسلام ۱۴ شهید داد و ۷۰ اسیر گرفت.
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[bookmark: 1169][bookmark: 570]قورتش نده!
بعد از سحر مسواک نزده و بعد از اذان باقی‌مانده غذا از لای دندانش بیرون آمده است. در این صورت باید آن را از دهان خارج کند و نباید آن را قورت دهد وگرنه روزه‌اش باطل است.

متن دقیق رساله:
اگر روزه‌دار چیزی را که لای دندان مانده است، عمداً فرو ببرد، روزه‌اش باطل می‌شود، اما اگر علم به وجود باقی‌مانده‌ غذا در لای دندان‌ها و یا علم به رسیدن آن به حلق نداشته و یا فرو رفتن آن عمدی و با التفات نبوده، روزه باطل نمی‌شود.
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش روزه
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در مسیر بهشت
نیمه‌رمضان
صدقه فراموش نشود
علاوه بر غسل،
زیارت امام حسین،
نمازهای شش‌رکعتی (سه تا دو رکعتی)،
 صدرکعتی
 و ده‌رکعتی
در مورد شب نیمه‌رمضان وارد شده است.
روز نیمه‌رمضان هم که ولادت امام حسن مجتبی است، روز بسیار شریفی است. شیخ عباس قمی در مفاتیح ‌الجنان نوشته: «دادن صدقه و بخشش‌ها در این روز فضیلت بسیار دارد.»
مفاتیح‌الجنان

[bookmark: _Toc438330885]درنگ
فرصتی برای بهانه‌ها
یکی از مهم‌ترین اموری که باید در یک تشکیلات تربیتی مورد دقت قرار گیرد، امر امتحان است. امتحان پس دادن یکی از بهترین شیوه‌هایی است که مربی می‌تواند بفهمد متربی خود آن مطلب و علمی که به او منتقل کرده، آیا بر دل و جان نشسته یا صِرفاً بحثی بوده که مطرح شده و راه به جایی نمی‌برد. زیرا ما ایمانی را برای متربی و دوستان‌مان آرزو می‌کنیم که واقعاً به زندگی‌ وارد شود و زندگی را بسازد. ایمانی که نه فقط در حرف و دل بلکه به عمل هم برآید...
خداوند نیز در این‌باره در سوره عنکبوت می‌فرماید:«أَحَسِبَ النَّاسُ أَنْ یتْرَكُوا أَنْ یقُولُوا آمَنَّا وَهُمْ لَا یفْتَنُونَ»﴿عنکبوت/۲﴾
با این نگاه می‌توان به همه اتفاقات که در زندگی ما رخ می‌دهد، به عنوان یک امتحان الهی نگاه کرد و مربی به این بهانه، می‌تواند در همه مراحل زندگی متربی، او را در عرصه امتحان ببیند و نواقصش را رفع کند؛ چه در یک مسابقه فوتبال، چه آن‌جایی که غذا کم می‌آید و چه جاهای دیگر...


روزنوشت- خمینی پاک انقلاب- خمینی آلوده بی‌بی‌سی
وقتی جریان تحریف امام را یاران قدیم امام در ایران راه انداختند، یواش‌یواش لکه‌های چرکینی به دامان آن امام فرزانه چسبید. آن‌ها دل در گرو آمریکا داشتند و برای همین خواستند شعار «مرگ بر آمریکا» را که ارمغان خود امام بود، با نام خمینی پاک کنند!
حاصل تلاش تاسف‌بار آن‌ها این شده است که بی‌بی‌سی خبیث، هزاران صفحه سند منتشر کند و در آن امام را «دلداده آمریکا» معرفی کند و جعلی بودنش را محال بداند! خنده‌دار است، البته خنده‌ای به تلخی زهر! چه کسی جرأت داشت به این اسطوره تاریخ چنین انگی بزند؟
حالا همان‌ها که فرش قرمز انداخته بودند برای بی‌بی‌سی و به نام امام هر کاری می‌کردند، ردای دفاع از امام پوشیده‌اند و فریاد وااماما سر می‌دهند. شما را به خدا اگر ذره‌ای به امام ارادت دارید، به جای چسبیدن به بیت و اسم امام، به آرمان انقلابی او بیندیشید تا بیماردلان طمع نکنند!







اقتصاد مقاومتی
رتبه جهانی در اسراف!
جنگ بود و ایران در وضعیت جنگی. اقتصاد کشور هم تحت تأثیر جنگ و البته برخی وطن‌فروشی‌ها حال‌ و روز خوبی نداشت. اما مردم آن روز خوب فهمیده بودند که راه‌حل این مشکلات تنها و تنها مقاومت است. ریخت‌وپاش‌ها را کم کردند و با حداقل‌ها ساختند تا در نهایت نصرت خدا فرا رسید.
حالا هرچند روزگار اقتصاد ما با آن زمان قابل قیاس نیست، به دلیل جنگ اقتصادی و بازهم برخی وطن‌فروشی‌ها، چرخ اقتصادمان می‌لنگد. اما مثل این‌که مردم این بار مثل آن زمان نیستند:
30% مواد غذایی در ایران هدر می‌رود یعنی سالانه پنج تا هشت میلیارد دلار از این نظر در فهرست سه کشور اول دنیا قرار گرفته‌ایم.[footnoteRef:3] [3:  منبع خبر: فرارو] 

وای که باورش چه‌قدر سخت است! مردم ایران که نماد مقاومت و پایداری‌اند، این‌طور در اسراف رتبه آورده‌اند! یک همت دسته‌جمعی دیگر می‌خواهیم تا این‌بار هم دشمن زمین‌مان نزند وگرنه سیلی خواهیم خورد.
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1. در محضر قرآن- آیا جنگ با دشمن باید برابر باشد؟
· بله، چون آن‌ها هم همیشه سعی می‌کنند جنگ را برابر برقرار کنند.
· خیر، چون آن‌ها هم همیشه نامردی می‌کنند و نابرابری می‌کنند.
· خیر، چون در مقابل خدا و یاران خدا هیچ لشکری برابری نمی‌کند.
2. در محضر اهل‌ّبیت- ماه مبارک رمضان شبیه چیست؟
· میدان مسابقه
· میدان جنگ
· میدان مین
3. روزنوشت- چه کسی به بی‌بی‌سی کمک کرد که چهره امام خمینی را آلوده کند؟
· آمریکا و اسرائیل
· مدعیان دوستی امام
· یاران واقعی امام
۴- اقتصاد مقاومتی- رتبه کشور ایران در دورریز مواد غذایی چگونه است؟
•	در فهرست سه کشور نخست
•	در فهرست ده کشور نخست
•	در فهرست سه کشوری که کم‌ترین دورریز را دارند
۵-احکام- اگر بعد از سحر باقی‌مانده غذا لای دندان بماند، وظیفه روزه‌دار چیست؟
•  می‌تواند آن را قورت دهد.
•  باید سریعاً مسواک بزند.
•  باید آن را از دهان خارج سازد.

