حکایت
پادشاه بیدار!
روزی کریم خان زند در دیوان مظالم نشسته بود، شخصی فریاد بر آورد و طلب انصاف کرد. 
کریم خان از او پرسید کیستی؟ آن شخص گفت مردی تاجرپیشهام و آنچه داشتم، از من دزدیدند. 
کریم خان گفت: «وقتی مالت را دزدیدند، تو چه میکردی؟» 
تاجر گفت: «خوابیده بودم.» 
کریم خان گفت: «چرا خوابیده بودی؟» 
تاجر گفت: «چنین پنداشتم که تو بیداری!»
گنجینه لطایف
پامنبری
جوشش خون
شهادت حسین بن علی(علیهالسلام) حیات تازهای در عالم اسلام دمید؛ اثر و خاصیت یک سخن یا تاریخچه و یا شخصیت حماسی این است که در روح موج به وجود میآورد، حمیت و غیرت به وجود میآورد، شجاعت و صلابت به وجود میآورد؛ در بدنها، خونها را به حرکت و جوشش در میآورد و تنها را از رخوت و سستی خارج میکند و چابک و چالاک مینماید.
حماسه حسینی، شهید مطهری
سیره خوبان
بهشت یا جهنم؛ کدام را انتخاب می‌کنید؟!
[bookmark: innerlink][bookmark: outlink]«حر‌» اندک‌اندک خود را به حسین نزدیک می‌کرد. یکی از مردان قبیله حر به نام «مهاجر» به او گفت: «‌ای حر! چه‌اندیشه‌ای داری؟ آیا می‌خواهی به حسین حمله کنی؟» 
حر سکوت کرد و گویا بیماری رعشه او را فراگرفته بود، به خود می‌لرزید. مهاجر گفت: «‌ای پسر یزید! در کار تو سخت حیرانم. به خدا سوگند، در هیچ آوردگاهی تو را این‌گونه ندیده بودم. اگر از من سراغ دلیرترین مردان کوفه را می‌گرفتند، غیر تو را نشان نمی‌دادم؛ پس این چه رفتاری است که از تو می‌بینم؟»
حر گفت: «به خدا سوگند، خودم را میان بهشت و دوزخ مخیر می‌بینم و من چیزی را بر بهشت ترجیح نمی‌دهم، هرچند مرا قطعه قطعه کنند و بسوزانند.» 
آنگاه به اسب خود رکاب زد و به اردوی امام حسین ملحق شد. 
سید ابن طاووس
تکاپو
مطالعه سرتاسری
برخی از دانشآموزان قسمتی از مطالب را میخوانند و قسمت دیگر را به فرصت بعدی موکول میکنند. این باعث میشود بین مطالب فاصله بیفتد و نتوانند در کل، مطالب را ادراک کنند و بدین ترتیب یادگیری آنها کامل نمیشود.
برای یادگیری، باید کل مطالب را آموخت و ادراک کرد یا آن مطالب را به چند قسمت که موضوع هر قسمت حول محور مشخصی است، تقسیم کرد و در هر جلسه یادگیری، کل آن قسمت را یاد گرفت. روان‌شناسان برای این نوع روش یادگیری، اصطلاح سرتاسری یا یکپارچه را به کار می برند.

درس و بحث
some
به طور کلی some در جملات مثبت استفاده می‌شود:
There were some beautiful flowers in the garden 
چند گل زیبا در باغچه بود.
ازsome  می‌توان هم برای اسامی قابل شمارش و هم اسامی غیر قابل شمارش استفاده کرد. اسامی قابل شمارش استفاده شده با some صورت جمع به کار میروند ولی اسامی غیر قابل شمارش استفاده شده با some  به صورت مفرد به کار برده میشوند.
She needs some money.
او به مقداری پول نیاز دارد.
Mike has some friends.
مایک تعدادی دوست دارد.
کتاب خوب
نامیرا
نویسنده: صادق کرمیار، ناشر: نیستان، تعداد صفحات: 336، قیمت: 52000
«نامیرا» داستانی شخصیت‌محور است؛ رمانی با خرده روایتهایی از تغییر روش، هدف، آرزو و عاقبت آدمها. این روزگار است که آدم ها را در محک انتخاب شدن و انتخاب کردن میگذارد و نویسنده نامیرا فقط تصویرساز صادق این رویدادهاست. نویسنده کتاب را به سبک رمانهای کلاسیک با شروعی آرام آغاز میکند، تصویرسازی میکند، شخصیتها را یک به یک وارد داستان میکند، آن‌ها را معرفی میکند و با داستان پیش می‌برد. «نامیرا» اسیر اختلاف روایتهای تاریخی نشده و البته از عقبه تحقیقی درستی بهره بردهاست.
دانستنیها
ستارهای که جوگیر نیست!
ستاره‌شناسان با استفاده از تلسکوپ فضایی اسپیتزر  یک سیاره عجیب کشف کرده‌اند که «جو» ندارد. 
ستاره‌شناسان با استفاده از تلسکوپ فضایی Spitzer ناسا، سیاره‌ای به نام LHS 3844b را مشاهده کردند و در حالی‌که به دنبال نشانه‌های جو بودند، متوجه شدند در این سیاره «جو» وجود ندارد.
 براساس این مطالعه، این یافتهها از این نظریه پشتیبانی می‌کند که سیارات در مدار ستاره‌های کوچکتر (در حدود 60٪ از کمتر از شعاع خورشید) از جو قابل توجهی برخوردار نیستند.
چقدر باهوشی
کشتی موسی!
پیش از شروع آن طوفان تاریخی، حضرت موسی از هر حیوان چند تا را با خود به کشتی برد؟
جواب: حضرت نوح این رسالت را انجام داده است نه موسی!

[bookmark: _GoBack]مدرسه‌نما- اقتصاد مقاومتی
شهرهای حاشیه‌ساز
از طرف بسیج مسجد به اردوگاهی برای بحث‌های اقتصادی رفته بودیم.
یکی از این بحث‌ها، حاشیه‌نشینی بود. پژوهشگر فعال این حوزه می‌گفت: 
پدیده نامبارک حاشیه‌نشینی از زمان رضاخان با ایجاد کارخانه‌ در شهر به وجود آمد. روستاییان مجبور می‌شدند برای کار به کارگری آنجا بیایند و برای استراحت به اطراف شهر بروند و در آلونک‌های خودساخته زندگی کنند. به مرور زمان این مکان‌ها که فاقد امکانات مناسب و ساماندهی بود، مرکز انواع آسیب‌های اجتماعی شد؛ تبه‌کاری، فساد، اعتیاد، قاچاق و...

