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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc436144876]قرآن
[bookmark: _Toc436144877]قدم‌های اعصاب خردکن!
قدم‌به‌قدم من و تو، باید مثل قرآن خواند یا نمازخواندنمان عبادت باشد وگرنه حیف‌ و میل می‌شود. درست مثل وقتی‌که برای خدا تشنگی و گرسنگی و خستگی می‌کشیم و ثواب می‌بریم. حالا کدام قدم‌ها عبادت است؟ آن‌ها که دشمن را عصبانی کند. اصلاً این‌یک معیار است. عصبانی کردن دشمن! وگرنه قدم‌های خنثی هیچ ارزشی ندارد:
لا يَطَؤُنَ مَوْطِئاً يَغيظُ الْکُفَّارَ... إِلاَّ کُتِبَ لَهُمْ بِهِ عَمَلٌ صالِحٌ (توبه/120)
آن‌ها در هیچ مکانی که کافران را به خشم می‌آورد قدم نمی‌گذارند... مگر این که به سبب آن، عمل صالحی برای آنان [در کارنامه‌شان] نوشته می‌شود.
حالا می‌فهمیم که چرا پیاده‌روی اربعین این‌قدر ثواب دارد. چون اعصاب دشمن را خرد می‌کند!







[bookmark: _Toc436144878]اهل‌بیت
[bookmark: _Toc436144879] خدایا شاهد باش که «متنفرم»
«دوستت دارم» جمله آشنای بی‌ارزشی شده است که امروزه دیگر هیچ رنگ و بوی احساسی ندارد. فقط هم دلیلش این است که به‌دروغ سر زبان‌ها افتاده و هر محبت دروغین و ناپاکی به کار گرفته می‌شود. جالب است که تجربه هزاران ساله هم اثبات کرده که این «دوستت دارم‌ها» به «متنفرم» تبدیل می‌شود.
اما اگر این ابراز محبت، هم‌زمان همراه می‌شد با ابراز تنفر، نه‌تنها موقتی نمی‌بود، بلکه هر روز زیباتر و شیرین‌تر می‌شد. اما خب ظرفیت آدم‌ها کم است و نمی‌توانند هم‌زمان عشق و تنفر را با هم داشته باشند. فقط این عشق خدایی است که چنین قدرتی دارد. برای همین هم در زیارت‌های اهل‌بیت معمولاً جمله‌ای مشابه آنچه در زیارت اربعین است می‌گوییم:
اللهم إنّی اشهدک أنی ولیٌ لمن والاه و عدوٌ لمن عاداه
خدایا تو را شاهد می‌گیرم که من دوست او را دوست، و دشمن او را دشمن می‌دارم.
بله، ما به همان اندازه که ابراز عشق می‌کنیم به اهل‌بیت، ابراز تنفر می‌کنیم به دشمنان اهل‌بیت... و خدا را شاهد می‌گیریم بر این عشق و نفرت!







[bookmark: _Toc436144880]امام روح‌الله
[bookmark: _Toc436144881]مدرس یک‌تنه ایستاد، آن‌ها هم هیچ غلطی نکردند
يك مطلبى را مى‏خواستند كه تقريباً اسارت ايران بود و مى‏گفتند بايد از مجلس بگذرد. آن را به مجلس بردند و همه اهل مجلس ماندند كه چه بايد بكنند؛ ساكت كه چه بكنند. در يك مجله خارجى نوشته است كه يك روحانى با دست لرزان آمد پشت تريبون ايستاد و گفت: حالا كه ما بناست از بين برويم، چرا خودمان از بين ببريم خودمان را؟ رأى مخالف داد. بقيه جرئت پيدا كردند و رأى مخالف [دادند]؛ رد كردند اولتيماتوم را. آن‌ها هم هيچ غلطى نكردند. بناى سياسيون هم همين معناست كه يك چيزى را تشر مى‏زنند ببينند طرف چه جورى است؛ اگر چنانچه طرف ايستاد مقابلشان، اين‌ها عقب مى‏زنند و اگر چنانچه نه، آن بيچاره عقب رفت، اين‌ها هم جلو مى‏آيند. حيوانات هم همين‌جورند. حيوانات هم همين خصوصيات را دارند كه اول مى‏آيد جلو ببيند اين چه آدمى است. اگر اين آدم ايستاد دستش را بلند كرد، فرار مى‏كند. اگر اين فرار كرد، دنبالش مى‏كند. اين خوى حيوانى است.
 صحيفه امام، ج‏3، ص: 245 

[bookmark: _Toc436144882]امام خامنه‌ای
[bookmark: _Toc436144883]درس اربعین؛ مقابله با تبلیغات دشمن
اساساً اهمیت اربعین در آن است که در این روز، با تدبیر الهی خاندان پیامبر (ص)، یاد نهضت حسینی برای همیشه جاودانه شد و این کار پایه‌گذاری گردید. اگر بازماندگان شهدا و صاحبان اصلی، در حوادث گوناگون - از قبیل شهادت حسین‌بن‌علی (علیه‌السلام) در عاشورا - به حفظ یاد و آثار شهادت کمر نبندند، نسل‌های بعد، از دستاورد شهادت استفاده‌ زیادی نخواهند برد.
درسی که اربعین به ما می‌دهد، این است که باید یاد حقیقت و خاطره‌ شهادت را در مقابل طوفان تبلیغات دشمن زنده نگهداشت...
درست است که ما بلندگوهای قوی جهانی را که در اختیار استکبار و رسانه‌های صهیونیستی است، با آن عظمت و وسعت در اختیار نداریم و شبکه‌های تبلیغاتی آن‌ها، بسیار وسیع‌تر از ماست و ما نسبت به آن‌ها محدود هستیم؛ اما حقانیت ما موجب می‌شود که وقتی حرفی از زبان مسئولان جمهوری اسلامی و ملت ایران صادر بشود، در دل‌های سالم و در سطح جهان، اثر می‌کند.
امام خامنه‌ای، 29/6/1368



[bookmark: _Toc436144884]فرهنگ پایداری و سیره شهدا

[bookmark: _Toc436144885]مادر! دلت را با خدا صاف کن تا مرا ببرد!

· نیروها در حال عقب کشیدن بودند اما محمد برعکس همه نیروها، اسلحه خود را برداشت و به دل دشمن زد و دو نفر از این نیروهای تکفیری را نیز به اسارت گرفت و بسیاری را نیز به هلاکت رسانید.
· بار آخر که محمد زخمی شد و برگشت، به مادرش گفته بود «لیاقت شهادت نداشتم چون تو از ته قلبت راضی به رفتن من نیستی! دلت را با خدا صاف کن تا خدا مرا ببرد!» همین اتفاق هم افتاد. گویی مادرش خواسته محمد را اجابت کرد. وقتی رفت دیگر برنگشت و در مسیر دمشق درعا بر اثر انفجار مین، در جنوب سوریه به شهادت رسید.
شهید محمد حمیدی، متولد 1358، پدر طه دوساله، اول تیر 1394 در دفاع از حریم اهل‌بیت به شهادت رسید.
[bookmark: _Toc436144886]حکایت خوبان
[bookmark: _Toc436144887]نماز با برکت؛ حکایتی از شیخ جعفر شوشتری
روزى شیخ جعفر براى نماز ظهر تأخیر كرد، مردم كه از آمدن شیخ ناامید شدند؛ نماز را به فرادا خواندند.
کمی بعد شیخ رسید و با ناراحتى مردم را سرزنش كرد مگر یك نفر عادل بین شما نیست كه به او اقتدا كنید؟ سپس مؤمن نسبتاً پولداری را در حال نماز دید. فوراً به او اقتدا كرد. مردم هم به همان مؤمن اقتدا كردند. آن مؤمن پس‏ از اداى نماز ظهر با شرمندگی فراوان به شیخ عرض كرد: باید نماز عصر را خود جناب‌عالی امامت كنید. شیخ نپذیرفت. او اصرار کرد تا این‌كه بالاخره شیخ گفت: اگر پولى بدهى كه همین‌جا بین فقرا تقسیم كنیم، از امامت تو صرف‌نظر می‌کنم. آن مرد پذیرفت. شیخ جعفر قبل از شروع به نماز عصر دستور داد فقرا را جمع كنند و پول‌ها را بین آن‌ها تقسیم کرد.
· شیخ جعفر شوشتری، فقیه برجسته، واعظ شهیر و نویسنده کتاب خصائص الحسینیه در اربعین 1303 قمری درگذشت.
بر اساس: تبیان

[bookmark: _Toc436144888]یار مهربان

[bookmark: _Toc436144889]کنار قدم‌های جابر
[bookmark: _Toc399859763]
«ستون 1452»
تألیف: کیوان امجدیان. ناشر: فرآهنگ اندیشه، 157 صفحه، چاپ اول: 1394: 6000 تومان.
چندسالی است که زیارت اربعین و پیاده‌روی شکوه‌مند آن در امتداد زیارت جابر، صحابی بزرگ رسول‌الله، دوباره شکل گرفته است و شیعیان جهان خود را در روزهای منتهی به اربعین حسینی به کربلا می‌رسانند. این رویداد، فرهنگ و ادبیات خاص خود را نیز شکل داده است.
کتاب ستون 1452 با سرآغازی از حجت‌الاسلام علیرضا پناهیان در پنج فصل تدوین شده و حاوی 72 خاطره ناب و خواندنی از وقایع راهپیمایی عظیم اربعین است.
در ضمیمه هر خاطره نیز یک قاب عکس مرتبط با موضوع مرتبط به همان خاطره دیده می‌شود که به قرار گرفتن خواننده در فضایی که آن خاطره اتفاق افتاده است، کمک می‌کند.
ستون 1452 آخرین ستون مسیر پیاده‌روی نجف کربلاست که در مقابل حرم حضرت عباس قرار دارد.
خواندن این کتاب به زائران و نیز جاماندگان از قافله عشاق پیشنهاد می‌شود.





[bookmark: _Toc436144890]ایام ویژه


[bookmark: _Toc436144891]شهادت میرزا کوچک خان جنگلی
یونس استاد‌سرایی معروف به میرزا كوچك جنگلی در سال 1259 شمسی در رشت به دنیا آمد. سال‌های نخست عمر را به آموختن مقدمات علوم دینی سپری كرد و در سال 1286، در گیلان به صفوف آزادی‌خواهان پیوست و برای سركوب محمدعلی شاه روزانه تهران شد. پس از ادامه تحصیلات دینی و اشغال ایران توسط بیگانگان، با اندیشه دینی اتحاد جوامع اسلامی، رهبری گروه اتحاد جهان اسلام را بر عهده گرفت. او به مبارزه ارتش روسیه تزاری پرداخت و روستای كسما در ناحیه فومن را مركز كار خود قرار داد. این هیئت به تدریج گسترش یافت و بخش وسیعی از شمال كشور زیر نفوذ آن درآمد و به نهضت جنگل و حزب جنگل مشهور شد. نهضت جنگل با تشکیل یک نمونه کوچک از حکومت اسلامی، فعالیت‌های نظامی مختلفی را ضد نیروهای روسی و انگلیسی در شمال ایران انجام داد و پیروزی‌های خوبی به دست آورد اما به تدریج با توطئه‌های بین‌المللی، دچار اختلافات داخلی گردید و برخی از سران آن تسلیم و یا اعدام شدند. گویند یکی از یاران خائن، سر میرزا را به نشانه پایان کار نهضت جنگل برای رضاخان برد.


[bookmark: _Toc436144892]احکام

[bookmark: _Toc436144893]امامت غیرروحانی
روحانی در مسجد هست ولی به خاطر احترام به سن یا هر علت دیگری، شخص دیگری را امام می‌گذارند.
این کار اشتباه بوده و باید از آن اجتناب کنند.
(اجوبة الاستفتائات، س 563)










[bookmark: _Toc436144894]نیایش

[bookmark: _Toc436144895]خودشناسی در دعا
کمی که دقت کنیم می‌بینیم دعاهای صحیفه گاهی توصیف خوبی از وصف ما انسان‌ها می‌دهند. ما انسان‌ها که خودمان هم حواسمان نیست کجاییم اما وقتی به دعا توجه می‌کنیم شرح حال خودمان را پیدا می‌کنیم. ای کاش همه عربی بلد بودند تا کمی اوج معنای دعا را با زیبایی‌های لفظی و معنوی آن درک می‌کردند.
اَسْئَلُكَ يا مَوْلاىَ سُؤالَ مَنْ
· نَفْسُهُ لاهِيَةٌ لِطُولِ اَمَلِهِ،
· وَ بَدَنُهُ غافِلٌ لِسُكُونِ عُرُوقِهِ،
· وَ قَلْبُهُ مَفْتُونٌ بِكَثْرَةِ النِّعَمِ عَلَيْهِ،
· وَ فِكْرُهُ قَليلٌ لِما هُوَ صآئِرٌ اِلَيْهِ...
مولاى من! پس از تو درخواست دارم درخواست كسى‏كه
· به‏سبب آرزوهاى دور و دراز به ‏لهو و بيهوده‌كارى پرداخته،
· و بدنش به خاطر سلامتى از عبادت بى‏خبر مانده،
· و دلش به واسطه فراوانى نعمت به فتنه لذّت افتاده،
· و انديشه‏اش نسبت به فرجام كارش كم است...
لهو و غفلت و فتنه نعمات بسیار؛ فکر که می‌کنیم می‌بینیم دستمان خالی است.
ترجمه از استاد انصاریان؛ دعای 52 صحیفه
[bookmark: _Toc436144896]درنگ

[bookmark: _Toc436144897]جزغاله نشویم
دیده‌اید سیم‌های برق که توان فشار برقِ زیادی را ندارند، یک‌دفعه داغ می‌کنند و حتی تا مرحله سوختن و جزغاله شدن هم پیش می‌روند؟! فکر می‌کنم که مشکل این سیم‌ها اعتمادبه‌نفس کاذب است که نه؛ من خودم تشخیص می‌دهم و می‌توانم برق فشار بالا را هم تحمل کنم؛ اصلا کاری ندارد!
بعضی مواقع ما خیلی آدم خوبی می‌شویم؛ طوری که از بهترین آدم‌های روزگار که ولی خدا باشد هم جلو می‌زنیم! دقت کنیم که دچار این توهمات نشویم و حتی از خود اجتهاد نکنیم! خوبی، خودِ امام است؛ راهی است که او ما را بدان می‌خواند. دقت کنیم که آخرش با دوری از امام جزغاله نشویم!
مثل همان‌هایی که به امام حسین می‌گفتند هرچه به امام حسن گفتیم ایشان قبول نکرد قیام کند. در عوض شما که می‌توانید و قدرتش را دارید، قیام کنید! یا می‌آمدند به خطاب به امام حسن می‌گفتند: «یا مذل المومنین» یعنی ای ذلیل‌کننده مومنان!
ولی را گذاشتند برای تبعیت! خودش امتحان خوبی است برای عاقبت به خیری و جزغاله نشدن...

[bookmark: _Toc436144898]روزنوشت
فریاد مرگ بر آمریکا در بین‌الحرمین
چه فریادی می‌شود اگر 20-30 میلیون مسلمان عاشق باهم بگویند «مرگ بر آمریکا»! این همان فریاد برائت از مشرکین است که حدود سی سال پیش امام روح‌الله فرمانش را داد و مؤمنین بسیاری به معنای واقعی به آن عمل کردند و مشرکینِ به‌ظاهر مسلمان را به خشم آوردند و این اقدام انقلابی و قرآنی را با خون خود امضا کردند.
و حالا این فرصتی دوباره است که پس از سال‌ها خاموشیِ حجِ سکولارِ سعودی، کاروان عزاداران حسینی در سفر اربعین، روح حج واقعی را زنده کند و با فریاد «مرگ بر آمریکا» و «مرگ بر اسرائیل» جهان به خواب‌رفته را بیدار نماید. هرچند که ما می‌دانیم سردم داران ِکفر، بیدارند و ازاین‌گونه بیداری ملّت‌ها می‌هراسند. اما بخواهند یا نخواهند این نفرت رو به رشد است و این لعن‌ها و نفرین‌ها رو به فزونی.



[bookmark: _Toc436144899] سؤالات هفته
*(قرآن) پیاده‌روی برای زیارت امام حسین (علیه‌السلام) چه تاثیر مهمی دارد که این قدر پراجر است؟
· انسان را خیلی خسته می‌کند.
· شوق انسان را به زیارت زیاد می‌کند.
· دشمنان اهل بیت را عصبانی می‌کند.

*(روایت) چه نوع عشقی ارزشمند است؟
· عشقی که خالص باشد و هیچ گونه نفرتی نداشته باشد.
· عشقی که هم‌زمان همراه باشد با نفرت از دشمنانِ معشوق.
· عشقی که در نهایت تبدیل شود به تنفر.

*(روزنوشت) اکنون کجا می‌توان فریاد برائت از مشرکین را زنده کرد؟
· در مدینه و بین حرم پیامبر (صلی‌الله‌علیه‌وآله) و قبرستان بقیع
· در کربلا و بین حرم امام حسین (علیه‌السلام) و حضرت عباس (علیه‌السلام)
· در مکه و بین مسجد الحرام و منا

*(احکام) اگر روحانی در دسترس بود، آنگاه...
1) نباید غیرروحانی امام بایستد.
2) غیر روحانی نیز می‌تواند امام بایستد.
3) باید باتقواترین و مسن‌ترین فرد جمع امام بایستد.
