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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc435572468]عاقبت شوم یک ترجیح غلط
حرف، حرف حساب است و گوینده‌اش خدای بی‌نقص. واسطه هم پیامبری است که در دریافت و تبلیغ و تذکر کم نگذاشته است. پس مشکل چیست که برخی تذکر می‌یابند و به رستگاری می‌رسند، امّا باقی پشت می‌کنند و اهل شقاوت می‌شوند؟
دنیا! بله، ترجیح دنیا بر آخرت است که دامن‌گیر این انسان‌های غافل و بی‌نماز است. اگر تمام همّ و غمّ‌شان دنیا نبود که آخرت را بر آن ترجیح می‌دادند و هم خود را پاک می‌کردند و هم اهل یاد خدا و نماز می‌شدند و درنهایت به فلاح و رستگاری می‌رسیدند.
پس ای شمایی که رستگار نشدید، بدانید که هر چه می‌کشید از این دنیاخواهی است و این یک قاعده است که هرکس دنیا را بر آخرت ترجیح دهد، بدبخت می‌شود و هرکس آخرت را در مقابل دنیا بخواهد، به رستگاری می‌رسد. این یک قاعده جدید نیست، بلکه از کتاب‌های آسمانی نخستین و به‌خصوص صحیفه‌های ابراهیم و موسی علیهماالسلام بوده است، امّا کو گوشش شنوا؟

قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّى (14) وَ ذَكَرَ اسْمَ رَبِّهِ فَصَلَّى (15) بَلْ تُؤْثِرُونَ الْحَياةَ الدُّنْيا (16) وَ الْآخِرَةُ خَيْرٌ وَ أَبْقى‏ (17) إِنَّ هذا لَفِي الصُّحُفِ الْأُولى‏ (18) صُحُفِ إِبْراهيمَ وَ مُوسى‏ (19)
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از قدیم گفته‌اند: «هر که طاووس خواهد، جور هندوستان کشد.» یعنی به زبان خودمانی «هرکس لذت می‌خواهد، باید زحمت بکشد». آن‌وقت ما برای این دنیا صبح تا شب می‌دویم و زور می‌زنیم، ولی به هیچ‌چیز نمی‌رسیم و بدتر، تشنه‌تر و حریص‌تر می‌شویم. چون باور نکرده‌ایم که:
مَثَلُ الدُّنْيَا كَمَثَلِ مَاءِ الْبَحْرِ كُلَّمَا شَرِبَ مِنْهُ الْعَطْشَانُ ازْدَادَ عَطَشاً حَتَّى يَقْتُلَهُ[footnoteRef:1] [1:  الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏2، ص: 136] 

امام صادق علیه‌السلام: حکایت دنیا حکایت آب دریاست. هرگاه انسان تشنه از آن بنوشد، تشنگی‌اش بیش‌تر می‌شود تا او را بکشد.
اما اگر برای آخرت، خودمان را کشته بودیم، لذت دنیا و آخرت را با هم می‌بردیم. چون آن لذت، این زحمت را هم شیرین می‌کرد:
ثَوابُ الاخِرَة ینسی مَشَقَّة الدُّنیا[footnoteRef:2] [2:  شرح آقا جمال‌الدین خوانساری بر غررالحکم و درر الکلم ج 7، ص 141] 

امیرالمؤمنین عليه‏‌السلام: پاداش آخرت، رنج و سختی دنیا را از یاد می‌برد.
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[bookmark: _Toc435572472]من خدمتگزار شما بچه‌ها هستم
من پدر شما هستم... من خدمتگزار شما بچه‏ها هستم؛ شما بچه‏هاى خود من هستيد. من از ظلمى كه به ملت‌مان شده است و از ظلمى كه به همه يتيم‌ها و همه انسان‌ها شده است، متأثرم. من نمى‏دانم چطور تأثر خودم را از اين منظره اظهار كنم.
خداوند پشتيبان شما باشد. شماها ان‌شاءالله در آتيه براى اسلام و براى كشور خودتان سرباز لايق ان‌شاءالله باشيد. خداوند در تحت تربيت اسلام و تربيت امام زمان- سلام‌الله‌علیه- و تربيت قرآن، شما را يك جوانان برومند براى ملت ما قرار بدهد. من به همه شما ارادت دارم، اخلاص دارم، محبت دارم، دوستى دارم؛ شما از خود من هستيد و من هم از خود شما. ان‌شاءالله موفق باشيد، مؤيد باشيد. جديت كنيد در تحصيل، جديت كنيد در ياد گرفتن معارف الهيه، جديت كنيد در اين‌كه خودتان را خوب بار بياوريد. خدا حفظ‌تان كند، سلامت باشيد ان‌شاءالله‏.
صحيفه امام، ج‏6، ص: 386- در جمع کودکان یتیم (28 اسفند 1358)
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آن اشتباهی که قابل‌بخشش نیست، این است که کسی جبهه‌ حق را با جبهه‌ باطل اشتباه کند و نتواند آن را بشناسد.
عظمت امثال عمار یاسر، به همین است. عظمت آن اصحاب خاص امیرالمؤمنین (علیه‌الصّلاةوالسّلام) در همین است که در هیچ شرایطی دچار اشتباه نشدند و جبهه را گم نکردند... در بسیاری از آن‌جاهایی که برای جمعی از مؤمنین، نکته‌ای مورد اشتباه قرار می‌گرفت، آن کسی که می‌آمد و با بصیرت نافذ و با بیان روشن‌گر خود، شبهه را از ذهن آن‌ها برطرف می‌کرد، عمار یاسر بود. انسان در قضایای متعدد امیرالمؤمنین - از جمله در صفین - نشان وجود این مردِ روشن‌گرِ عظیم‌القدر را می‌بیند.
بچه‌های ما، وقتی که به بعضی از سنگرهای جبهه‌ مهاجم وارد می‌شدند و آن‌ها را اسیر می‌گرفتند، در سنگرهایشان مهر و تسبیح پیدا می‌کردند! بله، درست مثل همان کسانی که مقابل امیرالمؤمنین (ع) قرار داشتند و نماز هم می‌خواندند و نتیجتاً یک عده هم به شبهه می‌افتادند. آن کسی که سراغ این‌ها می‌رفت، عمار یاسر بود. این، هوشیاری و آگاهی است و کسی مثل عمار یاسر لازم است.
امام خامنه‌ای، 6/2/1369
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و شکر بی‌پایان خدایی را که محبت شهدا و امام شهدا را در دلم انداخت و به بنده توفیق داد تا در بسیج خادم باشم. خدایا از تو ممنونم بی‌اندازه که در دل ما محبت سید علی خامنه‌ای را انداختی تا بیاموزد درس ایستادگی را؛ درس این‌که یزید‌های دوران را بشناسیم و جلوی آن‌ها سر خم نکنیم. از تمام دوستان و آشنایان در ابتدای وصیت‌نامه خویش تقاضا دارم به فرامین مقام معظم رهبری گوش‌ دهند تا گمراه نشوند. زیرا ایشان بهترین دوست‌شناس و دشمن‌شناس است. از پدر و خانواده عزیزم تقاضا دارم برای بنده بی‌تابی و ناراحتی بیش‌ از حد نکنند و اشک‌ها و گریه‌های خود را نثار اباعبدالله و فرزندان آن بزرگوار کنند.
حاج قاسم سلیمانی می‌گفت: مصطفی زرنگ بود؛ زرنگ کسی است که از فرصت‌ها به نحو بهتر استفاده کند. مهمان بخشی از وصیت‌نامه شهید جوان دفاع از حریم اهل‌بیت، مصطفی صدرزاده بودید.
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در حجره چيزى براى خوردن نداشتيم و من و علامه جعفرى رحمه‌الله مانده بوديم چه كنيم!
بعدازظهر جمعه تاجرى به مدرسه آمد و مبلغى به ما داد جهت نماز وحشت؛ توانستيم با آن پول چند روزى را بگذرانيم.
درهرحال شكرگزار بوده و با گرسنگى و نادارى آشنا شده بوديم. احساس وظيفه و اداى آن موجب مى‌شد توكل‌مان بيش‌تر شود و به آن‌چه خدا مقدر كرده بود، مى‌ساختيم.
· میرزا جواد تبریزی، از مراجع بزرگ تقلید بودند که در 30 آبان 1385 به رحمت خدا رفتند.
بر اساس: وارثون

[bookmark: _Toc435572479]یار مهربان

[bookmark: _Toc435572480]تربیت عاشورایی برای تمدن‌سازی مهدوی
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«گنبد مستجاب: تربیت زیر نگاه امام»
تألیف: حجت‌الاسلام سید علی‌اصغر علوی. ناشر: بسیج دانشجویی دانشگاه امام صادق علیه‌السلام، 216 صفحه، چاپ اول: 1394: 10000 تومان.
برای آشنایی با فهرستی از محورهای قابل‌بحث در وادی تربیت عاشورایی، مراجعه به اثر گنبد مستجاب می‌تواند الهام‌بخش باشد. «گنبد مستجاب» از فراز آموزه‌هایی می‌گذرد و سرفصل‌هایی را عبور می‌کند تا به «تربیت زیر نگاه امام» برسد؛ تربیتی که رشد در محیط ولایت امام است و تنفس در حریم او؛ تربیتی که امام عاشورا و اصحابش برترین مربیانش هستند و گمشدۀ اصلی این اثر همان است: «تربیت عاشورایی». تربیتی ضروری برای تمدن‌سازی و به تعبیری، چاووشی قبل از ظهور است. مقصود این است و الاّ حائر و قبه، همه بهانه است...
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در ششم آذر 1322 ش، اجلاس سران سه كشور متفق در جنگ جهاني دوم، در حالي در تهران آغاز به كار كرد كه ايران به اشغال نظامي اين سه كشور درآمده بود!
اجلاس تهران، پس از ورود آمريكا به جنگ جهاني دوم و گشوده شدن جبهه‏هاي جديد عليه ارتش آلمان برپا شد. در اين اجلاس، روزولت رييس‌جمهور آمريكا، چرچيل نخست‌وزير انگلستان و استالين رهبر شوروي، درباره شيوه‏هاي مبارزه با ارتش آلمان و كمك به جبهه‏هاي جنگ با اين كشور، با يكديگر تبادل‌نظر كردند.
در پايان اجلاس تهران كه چهار روز به طول انجاميد، اعلاميه مشتركي توسط سه كشور صادر شد كه در آن به انهدام نيروهاي نظامي آلمان و چگونگي انجام عمليات در جبهه‏هاي جنگ اشاره شده بود. همچنين توافق شد كه پس از پايان جنگ جهاني دوم، نيروهاي متفقين، خاك ايران را ترك كنند.
متفقین در جنگ جهانی به پیروزی رسیدند، اما چشم طمع از ایران و منطقه برنداشتند.
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بعضی‌ها عادت دارند بعد از دعا و نیایش، دست‌شان را به صورت‌شان بمالند.
هرچند این کار موجب بطلان نماز نمی‌شود ولی کراهت دارد.
(رساله آموزشی رهبر معظم انقلاب، مبحث مبطلات نماز)
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خدا با چیزی اندازه پیاده‌روی به سوی خانه‌اش عبادت نشده است. ایام پیاده‌روی اربعین است. شیعیان از سراسر جهان چند ده کیلومتر پیاده‌روی می‌کنند تا در نهایت در جلوی ضریح اباعبدالله به خدا چه بگویند؟
اللَّهُمَّ إِنِّي أُشْهِدُكَ أَنِّي وَلِيٌّ لِمَنْ وَالاهُ وَ عَدُوٌّ لِمَنْ عَادَاهُ (بخشی از زیارت اربعین)
خداى من تو را شاهد مى‏گيرم كه من دوستم با آنان‏كه حسین را دوست دارند و دشمن با آنان‌كه با او دشمن‌اند.
آری! پس از تحمل آن‌همه سختی، خدا را به شهادت می‌گیریم که حسینی باشیم؛ امروز هم دوستی با دوستان اهل‌بیت و دشمنی با دشمنان اهل‌بیت را فراموش نکنیم.
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حسین(ع) برایش نامه فرستاد که ای حبیب ما؛ ما به کربلا رسیدیم، رسیدیم سر قرار... بی‌قراری حبیب کار دستش داد. با هر زحمتی بود، خودش را به کربلا رساند و آخرش موقع شهادتش حضرت بالای سرش آمد سر قرار! قرار بود گیر حسین(ع)بیفتد. قرار بود بی‌قرار کربلا شود.
این دنیا مقصد ما نیست؛ راه ماست. نباید برای ماندن در آن خوشحالی کنیم! زودتر خودمان را به قرارمان برسانیم؛ مثل پیاده‌روی اربعین که شما باید کلی ستون را از نجف رد کنید تا به حضرت اباعبدالله(ع) برسید. حواس‌تان باشد یک موقع در راه نمانید! گیر موکب‌ها و خوش‌وبش‌ها نیفتید. قرار ما خود حسین(ع) است؛ با اوست که بی‌قراری‌مان برطرف می‌شود. پس قرار ما کربلا...
حواس‌مان باشد که در این طریق، شبیه صاحبِ طریق حرکت کنیم. اگر کسی خواست ما را بشناسد از نحوه حرکت ما بفهمد که مادر چه طریقی سیر می‌کنیم؛ از صحبت‌های ما با دیگران، از سربند ما، از شعارهای ما. دقت کنیم صاحب طریق دغدغه‌اش بیش از خودش، طریقش است که «هیهات منا الذله» راه اوست. او فدای راهش شد؛ همه کس‌اش را هم فدا کرد...
قرار همه بی‌قرارها؛ کربلا...
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خون بی‌رنگ اسلام!
دیگر عادی شده است کشته شدن هزاران‌هزار زن و کودک در اقصی نقاط جهان- به‌خصوص جهان اسلام- و سکوت و بی‌تفاوتی مستکبران بلندگو به‌دست! و از آن عادی‌تر این است که یکی از این مستکبران دچار اندک مسئله‌ای شود و همه دنیا برایش لباس عزا بپوشند و زانوی غم بغل بگیرند. خنده‌دار است؛ انگار فقط این‌ها انسان‌اند!
اما هنوز یک‌چیز برای ما عادی نشده و آن این‌که در ایران اسلامی هم همان اتفاقی بیفتد که در آن کفرستان‌های طاغوت می‌افتد. وقتی لبنان دچار سانحه تروریستی شد، چه کسی از غرب تسلیت گفت و چه کسی از ایران؟ و وقتی در فرانسه بمب‌ها منفجر شدند، در غرب چه اتفاقی افتاد و در ایران چه اتفاقی؟
آیا عجیب نیست که مسئولان و برخی گروه‌های به‌ظاهر مردمی ما به حادثه لبنان- با آن‌که زودتر اتفاق افتاده بود- دیرتر پرداختند و برخی اصلاً به آن بها ندادند؟ نکند که ما هم خیال می‌کنیم غربی‌ها خون‌شان باشرافت‌تر از دیگران است؟ لعنت به این شرفی که از بی‌شرافتی تجاوز به مسلمان به‌دست‌آمده باشد.
راستی آیا کسی هست که از خود بپرسد چرا در این سوانح، یک قطره خون از بینی یک یهودی بیرون نیامد؟




[bookmark: _Toc435572491] سؤالات هفته
*(قرآن) مهم‌ترین دلیل بدبخت شدن انسان‌ها چیست؟
· بی‌توجهی به دنیا و آخرت
· ترجیح دنیا بر آخرت
· ترجیح آخرت بر دنیا
*(روایت) چرا باید تمام تلاش خود را برای آخرت بکنیم، نه دنیا؟
· چون دنیا انسان را سیراب می‌کند.
· چون دنیا سختی آخرت را از یاد انسان می‌برد.
· چون دنیا انسان را تشنه می‌کند ولی آخرت سختی دنیا را از یاد می‌برد.
*(روزنوشت) عجیب‌ترین حادثه هفته اخیر چه بود؟
· حملات تروریستی در فرانسه
· نگرانی جهان از حملات تروریستی در فرانسه و بی‌توجهی به حملات تروریستی در جهان اسلام
· نگرانی مسئولان ایران از حملات تروریستی در فرانسه و کم‌توجهی به حملات تروریستی در جهان اسلام


*(احکام) مالیدن دست‌ها به صورت پس از قنوت چه حکمی دارد؟
1) واجب است
2) مستحب است
3) مکروه است

