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بسته متنی قابل‌ویرایش
هفته 104
مسجدنما
http://MasjedNama.ir
سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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بالاتر از پیامبری
می‌دانی چرا نوروز را ما ‌ایرانی‌های شیعه خیلی خوب پاس می‌داریم؟ نگو: «چون ایرانی هستیم». ایرانیان باستان، جشن‌های بسیاری داشته‌اند، اما فقط نوروزش را ما تحویل گرفته‌ایم، چرا؟ چون نوروز همان عید غدیر است! و چون غدیر عید امامت است و امامت بالاترین مقام است، این عید هم بالاترین عید است و تحویل گرفتنش بر هر عقلی واجب.
اما دلیل حرف‌مان چیست؟ قرآن. به حکم قرآن، حضرت ابراهیم (علیه‌السلام) بعد از این‌که با آزر و ستاره‌پرستان و بت‌پرستان و نمرود بحث و محاجه کرد، به بابل هجرت نمود و آزمایش‌های سخت الهی را یکی‌ پس از دیگری پیمود. از بچه‌دار شدن در پیری تا قربانی کردن فرزندِ شیرین و تجدید بنای خانه کعبه. آن‌گاه بود که بالاترین مقام، یعنی امامت رسید:
وَ إِذِ ابْتَلي‏ إِبْراهيمَ رَبُّهُ بِکَلِماتٍ فَأَتَمَّهُنَّ قالَ إِنِّي جاعِلُکَ لِلنَّاسِ إِماماً
و هنگامی‌که خدا، ابراهیم را با وسایل گوناگونی آزمود و او به‌خوبی از عهده آن‌ها برآمد؛ خدا به او فرمود: «من تو را امام و پیشوای مردم قرار دادم!»
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ظلم در خانه و خیابان
بعضی چیزها نیاز به آیه و روایت ندارد. کافی است تجربه شود. نه، ای‌کاش هیچ‌وقت تجربه نشود! مثلاً همین ظلم. آقایی که در خانه به همسر یا فرزندت ظلم می‌کنی، لطفاً هیچ‌وقت از بی‌پولی‌ها و بدبختی‌هایت گلایه نکن. و خانمی که وظیفه‌ات را نسبت به شوهر و فرزندان درست انجام نمی‌دهی، لطفاً تقصیر کار را گردن دیگران نینداز. این‌ها همه نتیجه ظلم است که به خود ظالم برمی‌گردد.
ثَلاثٌ مَن كُنَّ فيهِ فَهِىَ راجِعَةٌ عَلى صاحِبِها: اَلبَغىُ و َالمَكرُ و َالنَّكثُ؛[footnoteRef:1] [1:  نهج الفصاحه ص 422، ح 1281] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): سه خصلت است كه در هر كس باشد (آثارش) به خود او بر مى‌گردد: ظلم كردن، فريب دادن و تخلّف از وعده.
با وجود عواقب سخت ظلم، عجیب نیست که در یک شب خیلی‌ها به خیابان بریزند و شروع کنند به آتش‌بازی و ترقه‌زدن؟ آیا این‌ها ظلم نیست؟ آیا نمی‌ترسند از این‌که بعدها خودشان گرفتار چنین ظلم‌هایی شوند؟
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رسیدگی به نیازمندان و سال نو
من از خداى تبارک‌وتعالی در اين سال نو عظمت اسلام، عظمت مسلمين، عظمت ملت شريف اسلام را خواهان هستم. و اميدوارم كه اين سال نو يك سال فرح و انبساطى براى ملت ما باشد؛ همه چيزها نو بشود: اخلاق نو بشود، اعمال نو بشود، همه چيزشان نو بشود. و يك نوسازى از ايران بكنند و همه با هم دست به هم بدهند و اين مملكت را بسازند.
و چيز ديگرى كه مى‏خواهم به ملت عرض كنم اين است كه توجه داشته باشند كه در اين ايام سال نو بسيارى از مستمندان، بسيارى از مستضعفين هستند كه براى سال نويِشان مثلاً نتوانسته‏اند آن چيزهايى را كه مى‏خواسته‏اند، بچه‏هايشان مى‏خواستند، تهيه كنند.
آ‌ن‌هايى كه دارند به اين‌ها كمك بكنند. و اين جمعيت‌هايى كه هستند از ايتام، از فقرا، از مستمندان، از مستضعفين، از اين‌ها، به اين‌ها رسيدگى بكنند تا ان‌شاءالله خداوند سال نو را بر همه ما و بر همه مسلمين و بر همه امت اسلامى مبارك كند. خداوند به همه شما تأييد عنايت كند.
 صحيفه امام، ج‏12، ص: 201
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نفوذی‌ها طلب‌کار می‌شوند
نگذارید خط زنده نگه‌داشتن یاد شهدا متوقف شود
یاد شهدا، افتخارات شهدا، عزت شهدا را همه باید نصب‌العین خودشان قرار بدهند؛ نگذارید فراموش بشود. [اگر] شما غفلت کنید، نیروهای انقلاب غفلت کنند، نیروهای مؤمن غفلت کنند، نفوذی‌های دشمن از آن طرف وارد می‌شوند و چیزی هم طلب‌کار می‌شوند... مردان خطرپذیر در مقابل خطر سینه سپر کردند و خطر را برطرف کردند، این‌ها از لانه‌هاشان بیرون می‌آیند؛ زبان‌های دراز، زبان‌های تیز، طلب‌کار هم می‌شوند!
من تشکر می‌کنم از کسانی که یادواره‌های شهدا، کنگره‌های بزرگداشت شهدا را با محتواها و مضمون‌های قوی و عالی در سراسر کشور برگزار کردند و همچنین از آن کسانی که یاد و خاطره شهیدان را در کتاب‌ها تدوین و پخش کردند. بنده خودم از این کتاب‌ها هر چه دستم برسد می‌خوانم و بهره‌مند می‌شوم؛ حقیقتاً بهره‌مند می‌شوم. انسان لذت می‌برد؛ از لحاظ روحی ابتهاج پیدا می‌کند وقتی این شرح‌حال‌ها را می‌خواند. نگذارید این خط متوقف بشود.
امام خامنه‌ای، 27/2/1386
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آن‌قدر چرخید تا به آسمان رسید

متولد 1348. قبل انقلاب، وقتی یک کودک خردسال بود، بازوبند پهلوانی کشور را دریافت کرد. قبل انقلاب، در نامه‌ای به امام، به نشانه اعتراض و به منظور کمک به امام، ورزش را ترک کرد. بعد انقلاب، یک بار در دیدار ورزشکاران، جلوی امام به اجرای ورزش باستانی پرداخت. جنگ که شد، خیلی نوجوان بود اما غیرتش اجازه نداد در خانه بماند. با دستکاری شناسنامه به جبهه آمد. عاشق مرام جبهه شد. آن‌جا هم ورزش باستانی راه انداخت. شب عملیات برای روحیه رزمنده‌ها یک چرخی زد که ماندگار شد؛ 300 دور در سه دقیقه چرخ می‌زد. آن شب وقتی تیر خورد، به فرمانده گفت: «من چیزیم نیست؛ شما برید. نذار بقیه بفهمند، روحیه‌شون خراب می‌شه.» تنها ماند و شهید شد. 14 سال بعد چند تکه استخوانش را آوردند خانه تا دل پدرش روشن شود.
22 اسفند 1363- شهادت سعید طوقانی، قهرمان ورزش باستانی
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با مردان نامحرم هم ارتباط نداشته باشید!

روزی از جناب استاد حسن‌زاده خواستم که نصیحت و ارشاد و موعظه‌ای برایم بیان فرمایند. از جمله فرمودند: «سعی کنید با نامحرمان تماس نداشته باشید؛ چه زن باشد و چه مرد!»
 تعجب کردم و پرسیدم: «آیا مرد هم نامحرم می‌شود؟!»
فرمودند: «بله! هر کس با خدا انس نداشته باشد، نامحرم است!»

منبع: کتاب داستان‌های حکیمانه در آثار استاد حسن‌زاده آملی ص 122.
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پهلوانان نمی‌میرند
[bookmark: _Toc399859763]
«پهلوان سعید»
نویسنده: حمید داوودآبادی، ناشر: نارگل، 216 صفحه، قطع رقعی، چاپ اول: 1394، 10 هزار تومان.
کتاب "پهلوان سعید" شامل زندگی‌نامه و خاطراتی از پهلوان کوچولوی کشور، شهید سعید طوقانی به همراه تعداد زیادی از عکس‌های وی است. شهید طوقانی همان نوجوان قهرمان ورزش باستانی است که جلوی همسر شاه مخلوع سر خم نکرد، اما پای انقلاب خمینی، جانش را داد. حمید داوودآبادی یکی از دوستان و هم‌رزمان او، خاطرات پهلوان سعید را این بار در مجموعه مستقلی منتشر کرده است. گفتنی است سرزمین اسلامی ایران، 36 هزار شهید دانش‌آموز تقدیم اسلام کرده است که جای آن‌ها در ادبیات، هنر و رسانه‌ها حس می‌شود.
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سجاده انفجاری در نماز جمعه تهران
وقتی کار عراق در میدان‌های نبرد گره خورد، صدام به مردم ایران فشار آورد تا دست از دفاع بردارند. نماز جمعه آن سال‌ها یکی از رسانه‌های پرشور امت حزب‌الله بود. بعثی‌ها همیشه می‌خواستند با هواپیما و موشک، محل نماز جمعه تهران را هدف قرار دهند. پاسخ مردم به تهدیدات دشمن هم جالب بود؛ مثلاً بعضی هفته‌ها مردم از شهرستان‌های امن با کفن سفید به تهران می‌آمدند...
آن روز مردم سرگرم کارهای پایان سال بودند، اما به خاطر تهدید صدام، کودکان خردسال خود را هم آوردند. انفجار بمب که در قالب سجاده نماز به داخل آورده شده بود، 14 شهید و 88 مجروح برجای گذاشت؛ اما هیچ‌کس محل نماز را ترک نکرد و آیت‌الله خامنه‌ای، خطبه‌های خود را باصلابت ادامه دادند. گفتنی است بسیاری از شهدا، با غسل شهادت آمده بودند.
صدام نابود شد ولی نتیجه استقامت امت حزب‌الله، نه‌فقط بازپس‌گیری مناطق پرارزش طبیعی و اقتصادی کشور از کارون و اروند تا دالامپرداغ، بلکه حضور پررنگ تفکر امام روح‌الله در چهار پایتخت عربی منطقه است.
انفجار بمب در نماز جمعه تهران- 24 اسفند 1363
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[bookmark: 570]حمد و سوره را در جماعت بلند نخوان!
باز هم یک رکعت دیر رسیده و رکعت دوم نمازش منطبق می‌شود با رکعت سوم نماز عشای امام. حالا شروع کرده بلند بلند حمد و سوره خواندن! حمد و سوره در نمازهای مغرب و عشاء در حالت عادی باید بلند خوانده شوند، اما در نماز جماعت مأمومین باید حمد و سوره را آهسته بخوانند.

متن دقیق رساله:
اگر امام جماعت در رکعت سوم یا چهارم نماز عشا باشد و مأموم در رکعت دوم، بر مأموم واجب است که حمد و سوره را آهسته بخواند.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، بخش احکام نماز جماعت
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به زیارت شهدا برویم
راز زیارت شهدا چیست؟ حضرت زهرا سه روز در هفته با طی فاصله‌ای طولانی، به زیارت شهدای احد می‌رفتند. حدیث داریم زیارت قبر شهیدان برابر با یک حج مقبول همراه رسول خداست. امیر مؤمنان توصیه کرده برای خدا به دیدن اهل طاعت او بروید و هدایت را از اهل ولایت او بگیرید. همین‌طور فرموده‌اند که اگر نمی‌توانید به زیارت ما اهل‌بیت بیایید، به زیارت قبور شیعیان صالح ما بیایید. و محمد امین (ص) خبر داده کسی بر شهدا سلام نمی‌کند، مگر این‌که خود شهیدان، جواب سلامش را می‌دهند.[footnoteRef:2] این دفعه با باور و اطمینان بیشتری به زیارت شهدا برویم: [2:  به ترتیب: کافى، ج 6، ص 561- وسائل الشیعة، ج 10، ص 278- غرر الحکم، ح 1، ص 5491- مزارات اهل البیت و تاریخها، ص 15- تأصیل لا استئصال، ج 4، ص 80] 

اَلسَّلامُ عَلَیکُم یَا اَولِیاءَ اللهِ وَ اَحِبّائَهُ، اَلسَّلامُ عَلَیکُم یَا اَصفِیَآءَ اللهِ وَ اَوِدّآئَهُ، اَلسَلامُ عَلَیکُم یا اَنصَارَ دینِ اللهِ، اَلسَلامُ عَلَیکُم یا اَنصارَ رَسُولِ اللهِ، اَلسَلامُ عَلَیکُم یا اَنصارَ اَمیرِالمُومِنینَ، اَلسَّلامُ عَلَیکُم یا اَنصارَ فاطِمَةَ سَیِّدَةِ نِسآءِ العالَمینَ، اَلسَّلامُ عَلَیکُم یا اَنصارَ اَبیمُحَمَّدٍ الحَسَنِ بنِ عَلِیٍّ الوَلِیِّ النّاصِحِ، اَلسَّلامُ عَلَیکُم یا اَنصارَ اَبیعَبدِ اللهِ، بِاَبی اَنتُم وَ اُمّی طِبتُم، وَ طابَتِ الاَرضُ الَّتی فیها دُفِنتُم، وَفُزتُم فَوزًا عَظیمًا، فَیا لَیتَنی کُنتُ مَعَکُم فَاَفُوزَمَعَکُم.
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هنر دفع!
با بعضی‌ها که صحبت می‌کنی که "آقا شما چرا نمی‌آیید مسجد، یکی دو رکعت به کمر بزنیم؟!" ناگهان با رفتاری عجیب‌وغریب مواجه می‌شوی که "شما حزب‌اللهی‌ها که فقط خودتان را آدم حساب می‌کنید و لا غیر!" جویای احوالش می‌شوی، می‌فهمی گفتار کسانی شده که به این سخن حضرت امیر (ع) دقت نکرده‌اند که فرمود: در دوستی با دوست مدارا کن شاید روزی دشمنت گردد... حضرت در این حکمت به ما اعتدال در دوستی و دشمنی‌ها را می‌آموزد.
گاهی که هنر دفعمان گُل می‌کند، اولین و آخرین جمله‌ای که طرف در مسجد از ما برایش یادگاری می‌ماند این است که "بله! شما کجا و اینجا کجا؟!" دقت کرده‌اید گاهی که دغدغه‌مان درد می‌گیرد و به سراغ کسی که ظاهرش شبیه ما نیست، می‌رویم تا با او کمی طرح رفاقت بریزیم در همان نگاه اول به ما می‌گوید: "چیه؟! شما هم آمده‌اید من را نصیحت کنید که لباس‌هایت..."
اباعبدالله الحسین (ع) توانست زهیرِ عثمانی‌مسلک را به جمع شهدای کربلا وارد کند. ما چه هنری داریم؟

.
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پایان بازی اصول‌گرا- اصلاح‌طلب
آرزو داشتیم که بعد از انتخابات 84، بازی دو قطبی‌ها تمام شود. اما 88 دوباره این آتشِ زیر خاکستر شعله کشید و در 92 و 94 به اوج خودش رسید. خیلی ناراحت‌کننده است که فهرستی رأی بیاورد که اعضایش اصلاً شناخته‌شده نیستند و فقط به خاطر عنوان اصول‌گرا یا اصلاح‌طلب مورد حمایت مردمی قرار بگیرند. این یعنی از بغض دیگری است که یکی حمایت می‌شود!
حتی بازی «فهرست 8 نفره یا 16 نفره» در تهران هم شوخی بود. ای‌کاش گروهی به‌جای این‌که در بازی سیاست‌بازان قرار می‌گرفتند، مردانه می‌آمدند و می‌گفتند: «ما وظیفه داشتیم به 16 نفر رأی دهیم و به وظیفه عمل کردیم.»
البته باید دست مکاران را کوتاه کرد ولی نه با سیاست‌بازی، راه‌حل بصیرت مردمی است که گویا هنوز به اوج خودش نرسیده است. یادمان باشد که خود را با دیگر کشورها مقایسه نمی‌کنیم چراکه در آن مقایسه قطعاً جامعه ایران بالاتر است ولی در مقایسه با آن‌چه باید باشد، هنوز فاصله بسیار است...
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پایان بازی اصول‌گرا- اصلاح‌طلب
آرزو داشتیم که بعد از انتخابات 84، بازی دو قطبی‌ها تمام شود. اما 88 دوباره این آتشِ زیر خاکستر شعله کشید و در 92 و 94 به اوج خودش رسید. خیلی ناراحت‌کننده است که فهرستی رأی بیاورد که اعضایش اصلاً شناخته‌شده نیستند و فقط به خاطر عنوان اصول‌گرا یا اصلاح‌طلب مورد حمایت مردمی قرار بگیرند. این یعنی از بغض دیگری است که یکی حمایت می‌شود!
حتی بازی «فهرست 8 نفره یا 16 نفره» در تهران هم شوخی بود. ای‌کاش گروهی به‌جای این‌که در بازی سیاست‌بازان قرار می‌گرفتند، مردانه می‌آمدند و می‌گفتند: «ما وظیفه داشتیم به 16 نفر رأی دهیم و به وظیفه عمل کردیم.»
البته باید دست مکاران را کوتاه کرد ولی نه با سیاست‌بازی، راه‌حل بصیرت مردمی است که گویا هنوز به اوج خودش نرسیده است. یادمان باشد که خود را با دیگر کشورها مقایسه نمی‌کنیم چراکه در آن مقایسه قطعاً جامعه ایران بالاتر است ولی در مقایسه با آن‌چه باید باشد، هنوز فاصله بسیار است...
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1- (قرآن) چرا برای ما ایرانی‌ها نوروز روز مهمی است؟
a. به خاطر این‌که خوش می‌گذرد.
b. چون یک عید باستانی است.
c. چون عید امامت است.
2- (روایت) یکی از مهم‌ترین دلیل‌هایی که باید از ظلم پرهیز کرد، چیست؟
a. نتیجه ظلم به خود انسان برمی‌گردد.
b. ممکن است ظلم نتیجه عکس دهد.
c. ظلم وقتی بد است که به خود انسان هم ضرر بزند وگرنه بد نیست.
3- (روزنوشت) نشانه بزرگ «بصیرت سیاسی» مردم چیست؟
a. تأثیر نداشتن دوقطبی‌ها در رأی دادن مردم.
b. رأی به یک حزب به خاطر علاقه به همان حزب.
c. رأی به یک حزب به خاطر نفرت از حزب مقابل.
4-  (احکام) اگر رکعت دوم نماز مأموم با رکعت سوم نماز عشای امام منطبق شود، آن‌وقت حمد و سوره را باید به چه شکل بخواند؟
· با صدای بلند
· با صدای آهسته
· در نماز جماعت نباید حمد و سوره بخواند


