
(عنوان مقاله حداکثر در 12 کلمه با قلم B Lotus pt. 14 پررنگ)

----يك سطر فاصله (قلم  B Lotus pt. 14 پررنگ)----

نام و نام خانوادگي نويسنده اول
وابستگی سازمانی
آدرس پست الکترونیکی
آدرس پستی – شماره تماس
نام و نام خانوادگي  نويسنده دوم
وابستگی سازمانی
آدرس پست الکترونیکی
 (قلم B Lotus pt.  12 برای نام و نام خانوادگی، قلم B Lotus pt.  11 برای سایر اطلاعات شخصی)

---- 4 سطر فاصله (B Lotus 12 نازك)----

چكيده ( bold B Lotus pt. 12)

در متن چكيده از ذكر مقدمات و كليات خودداري شود و مستقيماً به مسئله مورد مطالعه و اهداف مقاله، اساس و روش كار، یافته ها و نتایج اين مطالعه به طور مختصر اشاره شود. طول چكيده در مقاله كامل كمتر از 150 كلمه و بيشتر از 300 كلمه نباشد. چكيده بايد به تنهايي كامل و فقط داراي يك پاراگراف باشد. از اشاره به مراجع در چكيده خودداري شود. (چكيده مقاله با قلم B Lotus  اندازه pt. 12 با فاصله خطوط 1.5 سانتیمتر، فاصله 5/3 سانتيمتر از سمت چپ و راست كاغذ، نوشته شود)
---- 1 سطر فاصله (B Lotus  pt. 11 نازك)----

واژه‌هاي كليدي: حداقل 3 و حداكثر 5 واژه كه با کاما (،) از هم جدا شده و در يك خط باشند. (قلم B Lotus  pt.11)

---- 1 سطر فاصله (B Lotus  pt. 11 نازك) ----
   1ـ مقدمه (B Lotus bold pt. 12) 
براي تايپ مقاله به زبان فارسي، فقط از نرم‌افزار مايكروسافت ورد نسخة (MS-Word 2010) 2010 استفاده كنيد. متن اصلي مقاله به صورت تك ‌ستوني با قلم (فونت) B Lotus  و اندازه pt. 12 تك فاصله (single space) تهيه شود. عنوان همه بخش‌ها با قلم B Lotus  و اندازه pt. 12 بولد و عنوان زيربخش‌ها با قلم B Lotus  و اندازه 11 بولد تايپ شود.  فاصله از لبه كاغذ از سمت چپ و سمت راست  2.5  بالا و پايين 3 سانتيمتر
2-ساختار مقاله 
· مقدمه( Introduction) :  شامل ضرورت، مطالعات انجام شده مرتبط، اهداف و سوالات پژوهشی
· روش پژوهش(  Research Method): توجه به روش، جامعه آماری،  نمونه و روش نمونه گیری، ابزار گردآوری داده ها و روش های تجزیه و تحلیل داده ها 
· یافته های پژوهش(Research Findings): یافته ها همراه با جدول، نمودار و شکل با ارایه آمار و ارقام  
· بحث و نتیجه گیری(Discussion & Conclusion): در این قسمت محقق به ارائه یافته ها بصورت علمی، پرداخته و به این سه عامل توجه شود:
1) جمع‌بندی یافته ها 2) آینده نگری 3) پیشنهاد
- منابع و مآخذ
مراجع فارسي را با قلم B Lotus  نازك pt. 12 و مراجع انگليسي را با قلم تایمز (Times New Roman) pt. 10 نازك تايپ نماييد منابع بایستی به صورت الفبایی تنظیم شده باشند. اشاره به مراجع در داخل متن بايستي به شکل داخل پرانتز (درون متنی)باشد. (نام خانوادگی نویسنده، سال انتشار: شماره صفحه) انجام شود. به عنوان مثال:  مقاله(اللهیاری، 1380)؛ كتاب (اللهیاری، 1380: 89) 
نمونه منابع 
در مورد مقالات:
نام خانوادگی نویسنده، نام نویسنده. (سال انتشار). عنوان مقاله. عنوان مجله. دوره(شماره): صفحه اغازين – صفحه انتهايي
در مورد کتاب:
نام خانوادگی نویسنده، نام نویسنده. (سال انتشار). عنوان کتاب. محل نشر: نام ناشر.
با توجه به محدوديت در چاپ مقالات، حداكثر طول هر مقالة كامل شامل شكل‌ها و جدول‌ها كه منطبق با اين دستورالعمل تهيه مي‌شود، نبايد از 15 صفحة A4 بيشتر باشد. فاصله سطرها 1.5 باشد.
3- پانویس ها
در صورت نياز به درج پاورقي، در موارد فارسي به صورت راست‌چين با قلم B Lotus  و اندازة pt. 10 و پاورقي‌هاي لاتين به صورت چپ‌چين با قلم Times New Roman اندازة pt. 9 نوشته شوند. 
4ـ جدول‌ها

هر جدول بايد داراي شماره و عنوان (توضيح) باشد، كه به صورت وسط‌چين در بالاي جدول با قلم B Lotus پررنگ و اندازة pt. 11  تايپ و به ترتيب از 1 شماره‌گذاري مي‌شود. بهتر است جدول‌ها در داخل متن و پس از جايي كه به آنها ارجاع مي‌شود، درج گردند. كليه متون در داخل جدول اگر فارسي باشند به صورت راست‌چين (B Lotus  pt. 10 نازك) و اگر لاتين باشند به صورت چپ‌چين (pt. Times New Roman 8) بايد تايپ شوند. 
5 ـ شكل‌ها و نمودارها 

هر شكل و نمودار بايد داراي شماره و عنوان (توضيح) باشد كه به صورت وسط‌چين در زير آن با قلم B Lotus پررنگ و اندازة pt. 11 تايپ و به ترتيب از 1 شماره‌گذاري مي‌شود.
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عناوين بخش‌ها و زيربخش‌ها شماره‌گذاري شوند و  شماره 1 مربوط به مقدمه است.
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