[bookmark: _Toc438330869]بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای206
چکیده
امام روح‌الله
چشم و چراغ ملت
شما خانواده‌های شهدا و معلولین و مجروحین نشان دادید که هرگز اجازه نمی‌دهید استعمار بر مقدرات این کشور سایه افکند. شما خانواده‌های شهدا با شهادت افتخارآفرینان این مرزوبوم به جهان فهماندید که از همه عزیزان در راه اسلام خواهید گذشت. شما چشم و چراغ این ملتید، خداوند یارتان باد.
شما با ایثار فرزندان و جوانان و عزیزان خویش به همه نشان دادید که توطئه‌های داخل و خارج نخواهد توانست بر این ملت مصمم پیروز شود.



(صحیفه امام، ج 14، ص 80)



[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
نقشی بالاتر از معلمی نداریم
شاید نقشی بالاتر از معلم - با همین اصطلاح متداول زمان ما؛ یعنی معلمِ دوران ابتدایی، معلمِ دوران راهنمایی، معلمِ دوران دبیرستان - به این معنا ما نتوانیم پیدا کنیم در میان همه‌ی مشاغلی که در جامعه‌ ما هست. معلمینِ تدریس‌دهنده‌ در مراکز عالىِ علمی - چه حوزه، چه دانشگاه - البته خیلی عالی‌مقام‌اند تا برسد به معلمینِ والاتر؛ اما نقش معلم آموزش‌وپرورش یک نقش استثنائی است؛ منحصربه‌فرد است. شاکله‌ اصلىِ وجودِ من و شما را درواقع در کنار تربیت خانوادگی، همین معلمانی که در این دوازده سال با کودکان و فرزندان ما سروکار دارند، تعیین می‌کنند و به وجود می‌آورند.
(امام خامنه‌ای، 09/02/1388)

یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]خراش کوچیک!
داییش تلفن کرد: «حسین تیکه‌پاره رو تخت بیمارستان افتاده، شما همین‌طور نشستین؟»
گفتم: «نه. خودش تلفن کرد، گفت که دستش یه خراش کوچیک برداشته، پانسمان می‌کنه میاد. گفت: شما نمی‌خواد بیاین. خیلی هم سرحال بود.»
گفت: «چی رو پانسمان می‌کنه؟ دستش قطع شده!» همان‌شب رفتیم یزد، بیمارستان.
به دستش نگاه می‌کردم. گفتم: «خراش کوچیک!»
خندید... گفت: «دستم قطع شده، سرم که قطع نشده.»
منبع: کتاب «خرازی» جلد 7 از مجموعه کتب یادگاران، منبرک
شهید «حسین خرازی» فرمانده لشگر 14 امام حسین (ع)
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]رفتاری که استاد داشت
چقدر این مرد بزرگوار و بزرگ‌منش بود. چه دورانی داشتیم ...(چند لحظه مکث) یادم هست یک‌بار سرم را از ته زدم و یک کلاه شاپو هم به سرم گذاشتم و عینکی هم زدم. خب جوان بودم دیگر... اما استاد هیچ‌چیزی دراین‌باره که «فلانی، این چه تیپ و قیافه‌ای است که به هم زده‌ای» به من نگفت. بعد خودم به خودم گفتم: «این چه تیپی بود؟» و خیلی سریع کلاه و عینک را برداشتم.
این را گفتم که عرض کنم رفتار استاد این‌طور بود مستقیم چیزی به کسی نمی‌گفت، بلکه طوری برخورد داشت که فرد خودش بداند کدام رفتارش درست است و کدام غلط.
منبع: رجانیوز
راوی: غلامرضا کریمی، راننده شهید مطهری (ره)
علامه شهید، مرتضی مطهری (ره)
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
ارتش رایانه‌ای و نوازش تازیانه‌ای
برای پدرها و مادرهایی که دغدغه تربیت فرزندشان را دارند!
مؤلف: محسن عباسی ولدی، نشر آیین فطرت، چاپ 1396، قطع رقعی، 249 صفحه، 9000 تومان.
«در بازی‌های خشن، کودک در صورتی می‌تواند به مراحل بالاتر صعود کند که افراد بیشتری را بکشد... لذتی که کودک از کشتن دشمنان مجازی خود می‌برد، آرام‌آرام می‌تواند به قساوت او منتهی شود.»
شاید برایتان سؤال شده باشد که بازی‌های رایانه‌ای که بیشتر اوقات فراغت فرزندتان را تشکیل می‌دهند، چقدر بر آن‌ها تأثیرگذار است و برای مقابله با آن لازم است چه اقداماتی صورت بگیرد. این کتاب در پی پاسخ به این سؤالات است. کتاب حاضر، جلد هفتم از مجموعه هفت‌جلدی من دیگر ما است که به «قلم حجت‌الاسلام عباسی ولدی» نوشته‌شده است و تاکنون 22 بار تجدید چاپ شده است.
در مسیر بهشت
حق همسایه
حق همسایگی در دین اسلام بسیار سفارش شده است. در حدیثی از امام علی علیه‌السلام مایه برکت همسایه بودن، به‌عنوان یکی از خصلت‌های شیعیان آن حضرت آمده است 1 و در حدیثی دیگر پیامبر اکرم (ص) حرمت همسایه را همانند احترام مادر لازم می‌داند. 2 پس باید حق همسایگی را به‌جا آوریم. دعا کردن برای همسایه یکی از بهترین راه‌ها برای ادای حقوق آن‌هاست. اگر می‌خواهید حق همسایگی را به‌جا آورید، پیشنهاد می‌کنیم دعای امام سجاد علیه‌السلام را در این رابطه بخوانید.
اَللَّهُمَّ صَلِّ عَلى‏ مُحَمَّدٍ وَالِهِ، وَ تَوَلَّنى فى جيرانى وَ مَوالِىَّ... بِاَفْضَلِ وَلايَتِكَ...
بار خدایا بر محمد و آلش درود فرست و مرا در رابطه با رعايت حق همسايگان و دوستانم... به بهترين صورت يارى فرما...
1) كافی، ج 2، ص 666
2) كافى، ج 2، ص 236 و 237
دعای 26 صحیفه سجادیه
ایام ویژه
هدیه اردن به صدام
هم‌زمان با آغاز جنگ تحمیلی عراق علیه ایران، انواع كمك‏ها از طرف بسیاری از كشورها به عراق سرازیر شد. در این میان، ملك‌حسین اردنی، پادشاه اردن، نیز با حمایت كامل از این جنگ، خواستار پشتیبانی كلیه كشورهای عربی از عراق شد و بندر عقبه را برای ارسال كمك‏های تسلیحاتی غرب به عراق اختصاص داد و چهل هزار سرباز مسلح اردنی را برای جنگ با ایران فرستاد.
با تمام این كمك‏ها و همكاری ده‏ها كشور با عراق برای جنگ با نهال نوپای انقلاب اسلامی ایران، ارتش، بسیج و سپاه اسلام، در برابر این دشمن متحد و پیشرفته و مسلح مقاومت كرده و آنان را از خاك میهن اسلامی بیرون راندند.
11 اسفند، عزیمت اولین گروه از نیروهای اردنی به جبهه جنگ عراق علیه ایران (1360 ش)
اقتصاد مقاومتی - خودکفایی در کالاهای اساسی (9) - خودکفایی در صنایع نظامی
ایران پیش از انقلاب، تنها بخش ناچيزي از تسليحات خود را توليد كرده و درعوض يكي از بزرگ‌ترين وارد‌كنندگان اسلحه در منطقه بود كه نه براي تأمين امنيت و تماميت ارضي ايران، بلكه براي حفظ و تأمين منافع فرامرزي امريكايي‌ها در منطقه غرب آسيا و حتي آفريقا و... هزينه مي‌شد. بعد از آغاز تهاجم عراق و تشديد تحريم‌هاي اقتصادي و نظامي، ايران چاره‌اي جز تكيه به صنايع نظامي خودي براي تعمير و ساخت جنگ‌افزار نداشت. با پایان جنگ رفته‌رفته پیشرفت‌های بزرگی در این زمینه صورت پذیرفت، به طوری که در حال حاضر جمهوری اسلامی توان تولید انواع موشک، تانک، جنگنده، پهباد، رادار و دیگر تجهیزات نظامی را به صورت بومی فراهم کرده است. این خودکفایی نسبی حاصل روحیه خودباوری و قطع امید از دیگران است. 
سرمایه‌گذاری در عرصه امنیت کشور که بدیهی‌ترین و ابتدایی‌ترین نیاز یک ملت است، علاوه بر رفع تهدیدهای دشمن، می‌تواند بخشی از بازار بین‌المللی اسلحه را نصیب کشور کند.
احکام - خمس عیدی آخر سال
آخر سال است و دولت به کارمندانش مقداری عیدی می‌دهد. این پول چون عیدی است و هدیه محسوب می‌شود، خمس ندارد.
متن دقیق رساله:
 پولی را كه دولت به عنوان پاداش به كارمندان می‌دهد بر آن خمس تعلق می‌گیرد؟
اگر هدیه است، خمس ندارد.
استفتائات امام (ره) ج1، ص409، س191
مسجد باس-  جای خالی کتاب
دربارۀ کتاب سخن زیاد گفته شده. هرچه هم گفته شود باز کم است؛ آن هم در دوره‌ای که شبکه‌های مجازی و مشغله‌های الکی سرمان را شیره مالیده. مسجد خانۀ خدایی است که فرمود:
ألا بِذِکرِ اللهِ تَطمَئِنَّ القُلوب[footnoteRef:1] [1:  رعد28] 

آگاه باشید! دل‌ها تنها به یاد خدا آرام می‌گیرد
در این خانۀ آرام خدا اکثر وقت‌ها جای کتاب خالی است. جای کتاب خالی است که خیلی چیزهای بی‌خود دیگر جایش را گرفته‌اند. جماعتی که مسجد خانۀ دل‌شان شده، باید رفیق شفیق کتاب باشند؛ باید باسوادترین خلقِ روی زمین باشند؛ باید باسواد باشند تا به همۀ دل‌های بی‌قرار بفهمانند که تنها و تنها با یاد خدا دل‌ها آرام می‌شود و بس.

در محضر قرآن- کی از کی اطاعت می‌کنه؟
این که در جامعه اسلامی تقلید کورکورانه ممنوع است را باید پیش فرض بگیریم تا بفهمیم چرا این قدر به «تفکر» و «عاقلانه عمل کردن» سفارش شده‌ایم. آن وقت قبول می‌کنیم که چرا ولایت و ولایت‌پذیری امری بالاتر از تفکر و تشخیص شخصی قرار داده شده و رفتاری کورکورانه و جاهلانه نیست.
تنها وقتی این مقدمات را بپذیریم، می‌توانیم بفهمیم هر کس رفتارهای ولی خدا را با فهم شخصی خودش بسنجد و انتظار داشته باشد ولی‌الله از تفکر ابتدایی او تبعیت کند، خودش و جامعه خود را به زحمت انداخته است:
وَ اعْلَمُوا أَنَّ فيکُمْ رَسُولَ اللَّهِ لَوْ يُطيعُکُمْ في‏ کَثيرٍ مِنَ الْأَمْرِ لَعَنِتُّمْ[footnoteRef:2] [2:  حجرات، ۷] 

و بدانید که پیامبر خدا در میان شماست. اگر در بسیاری از کارها از [رأی و میل] شما پیروی کند، قطعاً دچار زحمت می‌شوید.
پس لطفا از دعوت به ولایت‌پذیری خسته نشوید. اگر خیرمان در این نبود، این قدر اصرار نمی‌کردیم.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (30)- «کفو» یعنی چه؟
شما هم وقتی به خواستگاری می‌رفتید و مته به خشخاش می‌گذاشتید، این توجیه را می‌آوردید که «می‌خواهم کفو خودم را انتخاب کنم؟» از سطح فرهنگی گرفته تا اقتصادی تا زیبایی دختر را نمره گذاری می کردید به بهانه رسیدن به «هم‌کفو»؟ 
آیا منظور اهل بیت از این که زن و شوهر باید کفو هم باشند این چیزها بوده؟ این دقیقا همان سوالی است که از پیامبر اعظم پرسیدند و ایشان فرمودند: 
فقام إليه رجل فقال: فمن نزوج؟ فقال: الأكفاء ، فقال: ومن الاكفاء؟ فقال:
المؤمنون بعضهم اكفاء بعض، المؤمنون بعضهم اكفاء بعض[footnoteRef:3] [3:  وسائل‌الشیعه، ج۲۰، ص ۶۲] 

مردی به سوی پیامبر برخاست و گفت: با چه کسی ازدواج کنیم؟ حضرت فرمود: با «هم کفوها». عرض کرد: «هم کفو چه کساني هستند؟» پیامبر فرمود: «مؤمنون بعضي بر بعض ديگر هم کفو هستند.»
پس ملاک «هم کفو» بودن «ایمان» است؛ نه آن چیزهایی که ما دل‌مان می‌خواهد و بهانه‌اش را با دین توجیه می‌کنیم. حالا واقعا کدام‌مان با معیار «ایمان» به دنبال همسر می‌رویم؟



ما و رسانه- امیدها و بیم‌های جشنواره‌ای
جشنواره 36 با همه ماجراهایش گذشت. جشنواره‌ای که نشان داد هنوز هم دفاع و ایثار گنجایش حرف‌ها و کارهای فراوانی دارد. فیلم‌های شایسته‌ای مانند تنگه ابوقریب و به وقت شام مردم را امیدوار به ادامه راه سینمای مقاومت کردند. دارکوب و جشن دلتنگی با موضوعات اجتماعی خوب خود نوید سینمای دغدغه‌مند و مسئله‌محور دادند. پویانمایی فیلشاه ما را به خلق آثار دینی برای کودکان امیدوارتر کرد. حتی عرق سرد و جاده قدیم هم در ذهن ما پرسش‌هایی دربارۀ زنان و خانواده ساخت و ما را نیازمند پژوهش و دقت بیشتری کرد.
بیم‌های جشنواره هم بیماری‌های اجتماعی را بروز داد. لاتاری با ظاهر زیبای خود، راه حلی نامعقول و خطرناک ارائه کرد. مصادره مردم را خنداند، اما با قلقلک‌های جنسی و نفسانی نازیبای خود. چهارراه استانبول به جای ساختن مملکت پا به فرار گذاشت. مغزهای کوچک زنگ‌زده در اوج خشونت و توحش، بار دیگر از خشونت پنهان جامعۀ شهری پرده برداشت. بمب یک عاشقانه نیز در لفافه‌ای دلنشین سعی کرد شعار ضد جنگ بدهد.
سینمای ایران در جشنواره فجر نقشه کوچکی از جامعه ارائه داد که باید آن را جدی گرفت.

روزنوشت- فتنه آشوب	
اولین بار که مجری برنامه «مسابقه بزرگ» را که گاهی در یک روز سه برنامه زنده اجرا می‌کرد در استودیوی درجه دوی کشورهای حاشیه‌ دیدیم و به حرف‌های سبک‌مغزانه‌اش گوش دادیم، باورمان نمی‌شد نتیجه «ایشیم‌بالاها»ی لوده‌گونه‌اش این باشد.
تا سال‌ها اراجیفش را از این و آن می‌شنیدیم و می‌خندیدیم که مگر این ابلهانه‌گویی‌ها گوش شنوایی هم دارد؟ حالا می‌بینیم که هر کس از مادرش قهر کرده و باجهت یا بی‌جهت از دولت و ‌مسائل کشور ناراضی است، حاضر می‌شود پای علم او سینه بزند و البته فریاد «عدالت» هم سر دهد.
این فرد بی‌ارزش‌تر از آن است که به او بپردازیم. همه درد اینجاست که حرف‌های این‌چنینی در جامعه ما خریدارانی- و لو اندک- دارد. انگار آشوب‌گری و خراب‌کاری از آخرین حربه به اولین‌هایش تبدیل شده تا هر کسی از هر جایی می‌رسد لگدی بزند به پیکر قدرتمند انقلاب.
ما از این آشوب‌گران نمی‌ترسیم و فقط دلمان برایشان می‌سوزد. با این حال از مسئولانمان انتظار داریم ریشه این فتنه‌ها را بخشکانند و به این غائله‌ها پایان دهند.

خانواده بهتر- پنج مرحله عشق در خانواده
قاعده عشق در خانواده اسلامی متفاوت با خانواده غربی است. این عشق ۵ مرحله دارد که بیش و کم از آن سخن گفته‌ایم. مرحله اول آن است که از طرف معشوق به سوی عاشق کششی باشد. بعد عاشق به معشوق عشق می‌ورزد. در مرحله سوم معشوق به عاشق محبت می‌کند و این محبت بالاتر از عشق عاشق به معشوق است. در مرحله چهارم عاشق دوست دارد برای معشوق عاشقان دیگری جمع کند تا معشوق خود را رشد دهد. در مرحله پنجم عاشقانِ معشوق به هم عشق می‌ورزند و خانواده عشق‌ورز شکل می‌گیرد.
میل اولیه مرد به زن همان کشش کلی است که معشوق به عاشق دارد. اما زنی که مرد خود را انتخاب می‌کند؛ به او عشق می‌ورزد و مرد هم بیش از زن به زن محبت می‌کند. در مرحله چهارم زن برای مرد خود زنان دیگری که بتوانند مثل او عاشق باشند را بر می‌گزیند و در مرحله پنجم این زنان به خاطر معشوق مشترک به هم محبت می‌کنند.
این یک خلاصه است. شرحش بماند...   
سوالات
در محضر قرآن- این که ولی خدا از ما تبعیت کند:
نشانه آن است که ما بیشتر از او می‌فهمیم
نشانه این است که دموکراسی از حکومت دینی برتر است	
نتیجه‌اش این است که جامعه اسلامی به زحمت و فساد می‌رسد
در محضر اهل‌بیت- منظور از «هم کفو» چه کسی است؟
کسی که با ایمان باشد.	
کسی که هم‌سطح فرهنگی ما باشد.
کسی که هم سطح اقتصادی ما باشد.
ما و رسانه- مهم‌ترین نقطه مثبت جشنواره ۳۶ فجر چه بود؟
نبود مسائل جنسی و هنجارشکن
نشان دادن ظرفیت سینمای دینی
فیلم ضد جنگ وجود نداشت
روزنوشت- با افرادی که اخیرا شلوغ می‌کنند و توسط رسانه‌های خارجی پشتیبانی می‌شوند چه برخوردی باید کرد؟
با جدیت باید با آنان برخورد شود تا این کارها ریشه‌کن شود.
با ملاطفت برخورد شود تا جذب جمهوری اسلامی شوند.
پژوهش‌های لازم انجام شود تا مقصر واقعی مشخص شود.

اقتصاد مقاومتی - خودکفایی در صنایع دفاعی حاصل چه چیز بوده است؟
روحیه خودباوری و قطع امید از دیگران
خریدهای تجهیزات نظامی روز در زمان شاه
سرمایه‌گذاری خارجی
[bookmark: _GoBack]احکام - آیا به عیدی آخر سال کارمندان خمس تعلق می‌گیرد؟
بله اگر از مخارج سال زیاد بیاید، خمس دارد.	
خیر، اگر هدیه است خمس ندارد.
اگر به همه می‌دهند خمس دارد وگرنه خمس ندارد.

چکیده
امام روح‌الله
چشم و چراغ ملت
شما خانواده‌های شهدا و معلولین و مجروحین نشان دادید که هرگز اجازه نمی‌دهید استعمار بر مقدرات این کشور سایه افکند... شما چشم و چراغ این ملتید... با ایثار عزیزان خویش به همه نشان دادید که توطئه‌های داخل و خارج نخواهد توانست بر این ملت مصمم پیروز شود.
(صحیفه امام، ج 14، ص 80)
امام خامنه‌ای
نقشی بالاتر از معلمی نداریم
شاید نقشی بالاتر از معلم... نتوانیم پیدا کنیم در میان همه‌ی مشاغلی که در جامعه‌ ما هست. نقش معلم آموزش‌وپرورش یک نقش استثنائی است. شاکله‌ اصلىِ وجودِ من و شما را درواقع در کنار تربیت خانوادگی، همین معلمانی که در این دوازده سال با کودکان و فرزندان ما سروکار دارند، تعیین می‌کنند و به وجود می‌آورند.
(امام خامنه‌ای، 09/02/1388)
خراش کوچیک!
· حسین تیکه‌پاره رو تخت بیمارستان افتاده، شما همین‌طور نشستین؟
· نه. خودش تلفن کرد، گفت که دستش یه خراش کوچیک برداشته، پانسمان می‌کنه میاد.
· چی رو پانسمان می‌کنه؟ دستش قطع شده!
در بیمارستان به دستش نگاه می‌کردم. گفتم: «خراش کوچیک!» خندید... گفت: «دستم قطع شده، سرم که قطع نشده.»
منبع: کتاب «خرازی» جلد 7 از مجموعه کتب یادگاران، منبرک
شهید «حسین خرازی» فرمانده لشگر 14 امام حسین (ع)
حکایت خوبان
رفتاری که استاد داشت
یک‌بار سرم را از ته زدم و یک کلاه شاپو هم به سرم گذاشتم و عینکی هم زدم. اما استاد هیچ‌چیزی دراین‌باره به من نگفت. بعد خودم به خودم گفتم: «این چه تیپی بود؟» و خیلی سریع کلاه و عینک را برداشتم.
رفتار استاد این‌طور بود. مستقیم چیزی به کسی نمی‌گفت، بلکه طوری برخورد داشت که فرد خودش بداند کدام رفتارش درست است و کدام غلط.
منبع: رجانیوز
راوی: غلامرضا کریمی، راننده شهید مطهری (ره)
علامه شهید، مرتضی مطهری (ره)
یار مهربان
ارتش رایانه‌ای و نوازش تازیانه‌ای
برای پدرها و مادرهایی که دغدغه تربیت فرزندشان را دارند!
مؤلف: محسن عباسی ولدی، نشر آیین فطرت، چاپ 1396، قطع رقعی، 249 صفحه، 9000 تومان.
«در بازی‌های خشن، کودک در صورتی می‌تواند به مراحل بالاتر صعود کند که افراد بیشتری را بکشد... لذتی که کودک از کشتن دشمنان مجازی خود می‌برد، آرام‌آرام می‌تواند به قساوت او منتهی شود.»
کتابی از مجموعه هفت‌جلدی من دیگر ما، برای پی بردن به عمق تأثیر بازی‌های رایانه‌ای بر کودکان و راه‌های مقابله با آن. کتابی که 22 بار تجدید چاپ شده!
در مسیر بهشت
حق همسایه
حق همسایگی در دین اسلام بسیار سفارش شده است. باید حق همسایگی را به‌جا آوریم. دعا کردن برای همسایه یکی از بهترین راه‌ها برای ادای حقوق آن‌هاست. اگر می‌خواهید حق همسایگی را به‌جا آورید، پیشنهاد می‌کنیم دعای امام سجاد علیه‌السلام را در این رابطه بخوانید.
اَللَّهُمَّ صَلِّ عَلى‏ مُحَمَّدٍ وَالِهِ، وَ تَوَلَّنى فى جيرانى وَ مَوالِىَّ... بِاَفْضَلِ وَلايَتِكَ...
بار خدایا بر محمد و آلش درود فرست و مرا در رابطه با رعايت حق همسايگان و دوستانم... به بهترين صورت يارى فرما...
دعای 26 صحیفه سجادیه
ایام ویژه
هدیه اردن به صدام
با آغاز جنگ تحمیلی، کشورهای فراوانی به عراق کمک کردند. ملك‌حسین اردنی خواستار پشتیبانی كلیه كشورهای عربی از عراق شد. بندر عقبه را برای ارسال كمك‏های تسلیحاتی غرب به عراق اختصاص داد و چهل هزار سرباز مسلح اردنی را برای جنگ با ایران فرستاد.
با تمام این كمك‏ها، ارتش، بسیج و سپاه اسلام، در برابر این دشمن متحد، پیشرفته و مسلح مقاومت كرده و آنان را از خاك میهن اسلامی بیرون راندند.
11 اسفند، عزیمت اولین گروه از نیروهای اردنی به جبهه جنگ عراق علیه ایران (1360 ش)
 خودکفایی در کالاهای اساسی (9) - خودکفایی در صنایع نظامی
با پایان جنگ رفته‌رفته پیشرفت‌های بزرگی زمینه تسلیحات نظامی در کشور صورت پذیرفت، به طوری که در حال حاضر جمهوری اسلامی توان تولید انواع موشک، تانک، جنگنده، پهباد، رادار و دیگر تجهیزات نظامی را به صورت بومی فراهم کرده است. این خودکفایی نسبی حاصل روحیه خودباوری و قطع امید از دیگران است. 
سرمایه‌گذاری در عرصه امنیت کشور که بدیهی‌ترین و ابتدایی‌ترین نیاز یک ملت است، علاوه بر رفع تهدیدهای دشمن، می‌تواند بخشی از بازار بین‌المللی اسلحه را نصیب کشور کند.
احکام - خمس عیدی آخر سال
آخر سال است و دولت به کارمندانش مقداری عیدی می‌دهد. این پول چون عیدی است و هدیه محسوب می‌شود، خمس ندارد.
متن دقیق رساله در استفتائات امام (ره) ج1، ص409، س191









