آغاز کلام: 
بیا که    ترک فلک خوان  روزه غارت  کرد
هلال  عید  به  دور  قدح  اشارت   کرد
ثواب   روزه   و  حج قبول   آن کس  برد
که خاک میکده ی عشق را زیارت کرد

به نام آنک جان را نور دین داد
خرد را در خدا دانی یقین داد
خداوندی که عالم نامور زوست
زمین و آسمان زیر و زبر زوست

سلام بر تو ای بزرگ ترین ماه خدا و ای عید دوستان خدا. سلام بر تو که پیش از آمدن در آرزوی تو بودیم و پیش از رفتن از اندیشه ی فراقت محزونیم. سلام بر تو که دیروز چه سخت به تو دل بسته بودیم و فردا چه بسیار به سوی تو مشتاق .
و سلام بر شما دوستان، یاران و همراهان که یک ماه خود را به زیور بندگی آراسته اید و امروز به شکرانه این بندگی، عید عبادت را جشن گرفته اید.
حدیث:
حضرت امیرالمومنین، علی (علیه السلام) در نهج البلاغه شریف می‌فرمایند: « این عید کسی است که خدا روزه اش را پذیرفته و نماز وی را سپاس گفته و هر روز که خدا را در آن نافرمانی نکنید، روز عید است.» عید شما مبارک و سرشار از خیر و برکت!
حدیث:
چه زیباست که در این روز با برکت و با شرافت، همچون مولایمان، حضرت امام سجاد (علیه السلام) این چنین با خدای خود راز و نیاز کنیم که:
« بارخدایا! بر محمد و خاندان او درود فرست و به ما به جای ماه رفته رمضان، خیر و احسان ارزانی دار و عید فطر ما را خجسته گردان و آن را بهترین روزی کن که در جلب گذشت تو، بر ما گذشته و گناه ما را از میان برده است و گناهان ما را چه پنهان و چه آشکار بیامرز.
بارخدایا! در روز فطر که آن را برای مؤمنان، عید و شادی و برای اهل دین خویش، محل تجمع و همایش قرار داده ای، ما را به سوی خود بازگردان و از هر گناهی که مرتکب شده ایم و هر بدی که بر جای نهاده ایم یا اندیشه ناپسندی که پنهان داشته ایم، ما را توبه ده.»
(صحیفه سجادیه، نیایش 45)

شعر:
نغمه ریزید، غیاب مه نو آخر شد
باده ی خرم عید است که در ساغر شد
روز عید است، سوی میکده آیید به شکر
که ببخشند هرآنکس که در این دفتر شد
شعر:
دارد بساط ماه خدا جمع می شود
از سفره نان و آب و غذا جمع می شود
 
آن دامنی که دست کرم پهن کرده بود
دارد ز دست های گدا جمع می شود
 
فرصت گذشت این رمضان هم تمام شد
زیباترین بهانه ما جمع می شود
 
یک ماه شهر ما نفس راحتی کشید
اما چه زود حال و هوا جمع می شود
حدیث:
حضرت امیر(ع) می‏فرمایند: «کمترین پاداش روزه ‏داران آن است که در آخرین روز ماه مبارک رمضان فرشته‏ ای آنان را ندا می‏دهد و می‏گوید: مژده باد بر شما ای بندگان خدا، که خداوند گناهان گذشته شما را بخشود. پس مواظب باشید که از این پس چه می‏کنید»

متن ادبی:
فطر، چیدن میوه‌هایی است که از فطرت می‌جوشد. فطر، سپاس نعمتی است که در رمضان نازل شده است. عید فطر، پاداش افطارهای خالصانه و به‌جاست؛ مُهر قبولی انفاق‌های به قصد قربت و در حقیقت، پایان‌نامه دوره ایثار و گذشت است.
آری! عید، میعادی در زمان است  و فطر، میثاقی با فطرت، زیرا رمضان، دعوتی است به بازیافتن خودِ گمشده و ندایی است برای توجه به خدای فراموش شده.
عید فطر، ضیافتی است برای تناول از مائده تقوا و پایان این میهمانی خدایی، عید قبول است؛ عید توفیق بر طاعت و اطاعت، عید توبه و تهذیب نفس، عید ذکرهای شبانه، عید مهار خواسته‌ها و خودخواهی‌‌ها، عید محرومان و گرسنگان.
عید سعید فطر، عید آسودگی از آتش غفلت و رهیدگی از زنجیر نفس، بر شما میهمانان حضرت حق مبارک!

شعر:
گذشت، ماه خدا و رسید، عید صیام
به هر دو باد، درود و به هر دو باد، سلام
هزار شکر که عید صیام کرد، طلوع
هزار حیف که ماه صیام گشت، تمام

عید بندگی و دلدادگی و روز چیدن میوه های استجابت بر شما دوستان و میهمانان خدا گرامی باد.
حسن ختام:
عید است و دلم خانه ی ویرانه بیا
این خانه تکاندیم ز بیگانه بیا
یک ماه تمام میهمانت بودیم
یک روز به مهمانی این خانه بیا

اللهم عجل لولیک الفرج،
در پناه خداوند متعال، پیروز و بهروز باشید.
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