بسم الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _GoBack]مدرسه‌نمای190
حکایت – خرسوارِ خرشمار
گویند شخصی ده خر داشت. روزی بر یکی از آنها سوار شد و خران خویش را شمرد. چون آن را که سوار بود شماره نمی‌کرد، حساب درست درنمیآمد. پیاده شد و شمار کرد. حساب درست و تمام بود. چندین بار در سواری و پیادگی شمارش را تکرار کرد. عاقبت پیاده شد و گفت: «سواری به گم شدن یک خر نمیارزد.»
دهخدا
پامنبری - از خدا چی بخوام؟!
دعاهایی که از ائمه رسیده است، بهترین دعاهاست. اولاً خواستههایی در این دعاها گنجانده شده است که به ذهن امثال ماها اصلاً خطور نمیکند و انسان از زبان ائمه (علیهم السلام) آن‌ها را از خدا طلب میکند. در دعای ابوحمزه و دعای افتتاح و دعای عرفه بهترین مطالبات و خواستهها برای انسان مطرح میشود، که اگر انسان اینها را از خدا بخواهد و بگیرد، میتواند برای او سرمایه باشد.
ثانیاً در این دعاها مایههای خشوع و تضرع وجود دارد. مطلب، با زبان و لحن و بیانی ادا شده است که دل را خاشع و نرم میکند. با عبارات فصیح و بلیغ، عشق و شیفتگی و شوق در این دعاها موج میزند. انسان باید این دعاها را قدر بداند و از آن‌ها استفاده کند.
امام خامنهای، نماز جمعه تهران، 29 مهرماه 1384
سیره خوبان - ایمان به راه
محسن همیشه با بینش و نگرش کافی در هر عرصه و مسیری وارد می‌شد و در نتیجه همیشه خیلی مصمم بود، برای بحث اعزام به سوریه و مدافع حرم شدنش خیلی تلاش کرد.
دلیل اصلی آن آرامشی که در چهره‌اش نمایان است، این است که ایمان کامل به راهی که انتخاب کرده بود داشت و یک درصد هم نسبت به این مسیر شک و شبهه‌ای در دل نداشت. محسن مطمئن بود که پا در مسیری گذاشته که در نهایت، عاقبت بخیری را برایش به همراه دارد.
محمد صافی، تسنیم
شهید محسن حججی
تکاپو - گنجینه من
خیلی از اوقات داستان زندگی ما شبیه داستان سیمرغ میشود. اگر در ابتدا به ما بگویند که چه ظرفیت و استعداد بزرگی داریم، باور نمیکنیم؛ اما وقتی قدم‌به‌قدم جلو برویم و این را درک کنیم که هر روز نسبت به دیروز پیشرفت کردهایم، متوجه آن استعداد فوقالعادهای که خداوند در وجود ما به ودیعت گذاشته میشویم. اما علمآموزی تنها یکی از ظرفیتهایی است که خداوند به انسان ارزانی داشته است. خوب است این پیشرفت درسی را که چیزی جز خواست خداوند نیست، نمونهای برای کسب کمالات متعالی در همه ابعاد وجودی خود ببینیم.
درس و بحث - آخ جون هندسه!
روش محاسبه مساحت، حجم و محیط بعضی از اشکال هندسی در ادامه آمده است.
مساحت ذوزنقه = نصف ارتفاع × ( قاعده بزرگ + قاعده کوچک )
محیط ذوزنقه = مجموع چهار ضلع
مساحت لوزی = 2÷ ( قطر بزرگ × قطر کوچک)
محیط لوزی = 4 × یک ضلع
مساحت متوازی الاضلاع = قاعده × ارتفاع
محیط متوازی الاضلاع = 2 × مجموع دو ضلع متوالی
مساحت دایره = عدد پی (3.14) × شعاع × شعاع
محیط دایره = عدد پی ( 3.14 ) × قطر
محیط دایره = شعاع × عدد پی (3.14)×2
مساحت کره =  شعاع به توان دو ×3.14× ۴
 حجم کره = شعاع به توان سه × 3.14 × چهار سوم
کتاب خوب - فصل چیدن میوههای رسیده
این کتاب شامل داستانهای مستند از زندگی و خاطرات دفاع مقدس ۳۸ دانشجوی شهید دانشگاه امام صادق(ع) است.
برشی از کتاب فصل چیدن میوه های رسیده :
جایی که ایستاده بودیم دشت بود و مسطح و توی تیررس. از در و دشت برایمان بارید. از عراقیها بدتر بچههای خودمان بودند که بهتر از آنها نشانهگیری میکردند و انگار بدجوری به خون‌مان تشنه بودند! هر چه تقلا کردیم که بابا خودی هستیم، فایدهای نداشت که نداشت.
نویسنده: ساسان ناطق، ناشر: سوره مهر، تعداد صفحات: 228، قیمت: 25000
چقدر باهوشی - ماههای 29 روزه!
برخی از ماههای سال دارای 30 و تعدادی 31 روز دارند با این اوصاف چند ماه از سال 29 روز دارد؟
پاسخ: همه ماهها حداقل 29 روز دارند.
دانستنیها - زندهباد کتاب
این روزها بازار مطالعه دیجیتال داغ داغ است و مخاطبانی که ساعت‌های طولانی از زمان خود را طی روز صرف خیره شدن به صفحات گوشی و کامپیوتر خود می‌کنند، کتابهای الکترونیک را به نسخه‌های کاغذی ترجیح می‌دهند. اما آیا کیفیت مطالعه دیجیتال با روش‌های سنتی برابری می‌کند؟ این سؤالی است که پژوهشگران دانشگاه اسلو با انجام مطالعه‌ای در صدد یافتن پاسخی برای آن برآمدند.
نتایج این مطالعه نشان داد که مغز انسان مدرن به خواندن متون از روی صفحه کامپیوتر و گوشی عادت کرده استريال اما این شیوه از مطالعه فرد را در معرض انواع و اقسام حواس پرتی‌ها قرار می‌دهد که می‌تواند فرآیند درک را مختل سازد.
ایرنا
چراغ هدایت - خرابکاری بعد از درستی
پنجاه سال از رحلت رسول خدا صلی‌الله‌علیه‌وآله گذشته بود. نوه پیامبر را کشته بودند. دیگر فساد علنی شده بود و مفسدان صفا می‌کردند. هر چیزی را پیامبر درست کرده بود، خراب شده بود. مدینه پر از رقاص و خواننده و شرابخوار شده بود. جمیله مشهورترین خواننده شهر بود که اتفاقاً فقط خواننده هم نبود! قصد کرد به حج برود. در مسیر مکه چنان استقبالی از او شد که از هیچ دانشمندی نمی‌شد. پنجاه زن و مرد رقاص و آوازه‌خوان جمیله را همراهی کردند. وقتی هم به مکه رسید تمام بزرگان به پیشواز آمدند. تمام مدتی که در حج بود، شهر نیمه‌تعطیل بود و کل شهر تماشاچی جمیله و همراهانش بودند.[footnoteRef:1] مسلمانان بعد از پیغمبر همان راهی را رفته بودند که خدا دستور داده بود نروند: [1:   الاغانی ابوالفرج اصفهانی] 

وَلَا تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ بَعْدَ إِصْلَاحِهَا[footnoteRef:2]
و فساد نکنید در زمین پس از اصلاح آن (به دست نیکان) [2:   اعراف 56] 

