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چراغ هدایت – حال همسایه
سال به دوازده ماه به همسایه سلام هم نمی‌کند، چه برسد به رسیدگی.
***
سیدمهدی بحرالعلوم شاگردش، سیدجواد، را احضار کرده بود. حسابی با او دعوا کرد که چرا از حال همسایه‌اش خبری ندارد؛ خانواده‌ای که یک هفته با خرمای نسیه سر کرده‌اند و آن شب دیگر نسیه هم به آنان نداده بودند. سیدجواد باناراحتی اظهار بی‌خبری کرد: «اگر می‌دانستم، رسیدگی می‌کردم استاد.» بحرالعلوم شاگرد را عتاب کرد: «اگر می‌دانستی و رسیدگی نمی‌کردی که مسلمان نبودی، یهودی بودی!»
پیش‌خدمت بحرالعلوم همراه سیدجواد غذاها و مبلغی پول را تا خانه همسایه آورد. همسایه از طعم غذا دستش آمد این غذا عربی نیست. با پرس‌وجو متوجه شد سیدمهدی بحرالعلوم، که اصلاً ایرانی بود، از حالش خبر شده و این‌ها را فرستاده، در حالی که رازش را به کسی نگفته بود.[footnoteRef:1] خدا می‌داند سید از کجا اوضاع‌شان را فهمیده، اما ما چقدر هوای همسایه را داریم؟ [1:   الكنی والالقاب، محدث قمی، ج 2، ص 62] 

وَ التّعاهُدُ لِلجیرانِ مِنَ الفُقَراءِ[footnoteRef:2] [2:   اصول کافی، شیخ کلینی، ج 2، ص 74] 

امام باقر سلام‌الله‌علیه: (از نشانه‌های پیروان ما) رسیدگی به همسایگان نیازمند است.
پرسش:
چراغ هدایت – رسیدگی به همسایه چه جایگاهی در دین اسلام دارد؟
1. اسلام نسبت به آن بی‌اعتناست.
2. از رسیدگی به همسایه نهی شده است.
3. یکی از نشانه‌های مسلمان رسیدگی به همسایه است.
حکایت - سیره جعفری
روزى همراه عده‌اى در محضر حضرت صادق علیه‌السلام بوديم. يكى از شعرا به نام جعفربن عفان وارد شد. حضرت او را كنار خود نشانيد: «اى جعفر! شنيده‌ام درباره جدّم، حسين عليه‌السلام، شعر گفته‌اى؟» جعفر گفت: «بله، فدايت گردم.» حضرت فرمودند: «چند بيتى از آن اشعار را برايم بخوان.»
تا جعفر مشغول خواندن شد، امام به‌قدرى گريست كه تمام محاسنش خيس شد. تمام اهل منزل هم بسيار گریه كردند. سپس حضرت فرمود: «به خدا قسم، ملائكه مقرب الهى در اين مجلس ‍ حضور دارند و همانند ما مرثيه جدم حسين عليه‌السلام را مى‌شنوند و بر مصيبت آن بزگوار مى‌گريند. خداوند تو را به جهت آنكه بر مصائب حسين سلام‌اللّه‌عليه، مرثيه‌سرایى مى‌كنى اهل بهشت قرار داد و گناهان تو را نيز مورد مغفرت و آمرزش خود قرار داد. آيا مايلى بيش از اين درباره فضيلت مرثيه‌خوانى و گريه براى جدم، حسين عليه‌السلام، برايت بگويم؟»
· بله، اى سرورم.
· هركس درباره حسين عليه‌السلام شعرى بگويد و بگريد و ديگران را نيز بگرياند، خداوند او را مى‌آمرزد و اهل بهشت قرارش مى‌دهد.[footnoteRef:3] [3:   بحارالانوار، علامه مجلسی، ج 44، ص 282] 

پامنبری - علم ناقص
دانش بشر همیشه نسبت به آنچه حقیقت است، یعنی نسبت به کلّ دانش، اندک است‏ (وَ ما اوتیتُمْ مِنَ الْعِلْمِ الّا قَلیلًا). عالم واقعی همیشه به نادانی و جهل خود اعتراف دارد. عالم واقعی بدون دلیل چیزی را انکار نمی‏کند و بدون دلیل چیزی را نمی‏پذیرد. عالم اگر جامد و مغرور بود، عالم نیست. عالم اگر بی‏دلیل چیزی را پذیرفت یا بی‏دلیل چیزی را انکار کرد، روح علمی ندارد، او خزانه و انباری است از یک سلسله فرمول‌ها و اطلاعات؛ هر چه به او داده شده یاد گرفته و ضبط کرده است، اما در روح خودش یک روشنایی و یک مقیاس برای قبول و انکار وجود ندارد. پس روحش روح علمی نیست. اگر شخصی را دیدید که در همه رشته‏ها گواهینامه تحصیلی دارد، در عین حال سخنی را بدون دلیل قبول یا انکار می‏کند، بدانید عالم نیست.[footnoteRef:4] [4:   امدادهای غیبی در زندگی بشر، ص 57] 

استاد شهید مطهری
سیره خوبان - حجاب گوهرشاد
واقعه مسجد گوهرشاد تجمع مردم مشهد در مسجد گوهرشاد در اعتراض به قانون تغییر لباس که توسط نیروهای دولتی سرکوب شد. این تجمع در تیر ماه سال 1314 و در زمان حکومت پهلوی اول رخ داده است. علت اصلی این تحصن اعتراض به اجباری شدن کلاه شاپو و سیاست‌های تغییر لباس و حصر آیت‌الله سید حسین قمی بود. در این تجمع، شیخ محمدتقی بهلول سخنرانی کرد و بین مردم و نیروهای دولتی درگیری رخ داد. این تحصن به‌شدت سرکوب و بیش از ۱۶۰۰ نفر کشته و زخمی شدند. با واقعه قیام مسجد گوهرشاد ثابت شد که نسخه تجویزی روشنفکران برای مدرن شدن جامعه ایران، نه‌تنها به مقدس‌ترین اعتقادات آن‌ها، بلکه به جان آن‌ها نیز رحم نمی‌کند. این دستاورد بعدها خود را در قالب انقلاب اسلامی و حضور پرشور زنان باحجاب در تظاهرات ضد رژیم شاهنشاهی به‌خوبی نشان داد.
برای دوستم چی بفرستم – چون رود روان شو
آب اگه بی‌تحرک باشه، متعفن میشه و خاصیتی نداره. ولی اگه تو یه مسیر درست به سمت هدفش حرکت کنه، تو هر جا هم که باشه باعث زندگی و رشد بقیه میشه... کافیه حرکت داشته باشی، اما تو مسیر درست!
تکاپو - گرافیک
گرافیک حیطه‌ای از هنرهای تجسمی است و دارای کاربردهای متنوع و گسترده‌ای است. گرافیک یا به عبارت کامل‌تر طراحی گرافیک (Graphic design)، به‌کارگیری تکنیک‌های مختلف خلق آثار دوبعدی بر روی سطوح مختلف نظیر کاغذ، دیوار، بوم، فلز، چوب، پارچه، پلاستیک، نمایشگر رایانه، سنگ و... است که در جهت رساندن پیامی خاص به بیننده انجام بپذیرد.
مهارت‌هایی که هنرجویان رشته گرافیگ کسب می‌کنند:
1) در رشته گرافیک هنرجویان عکاسی و مراحل چاپ و ظهور عکس سیاه و سفید را فرامی‌گیرند. 2) آشنایی با طراحی و رنگ‌شناسی از مهارت‌هایی است که هنرجویان رشته گرافیک کسب می‌کنند. 3) طراحی حروف، صفحه‌آرایی و تصویرسازی کتاب کودک از دیگر مهارت‌هایی است که در رشته گرافیک، هنرجویان فرامی‌گیرند. 4) طراحی پوستر، نشان، بسته‌بندی و جعبه‌سازی 5) خوش‌نویسی درحد مبتدی – چاپ دستی.
درس و بحث – ضرب‌در 15
برای محاسبه حاصل ضرب اعداد در عدد ۱۵، باید مراحل زیر را انجام بدهی:
گام اول:
عدد مورد نظر را با نصف خودش جمع کن.
گام دوم:
به سمت راست حاصل یک صفر اضافه کن.
مثال: 114×15
گام اول: 
گام دوم: 1710
چقدر باهوشی - امروز فردا
دیروز اگر فردا بود، امروز دوشنبه بود. پس‌فردا چه روزی است؟
پاسخ: جمعه
کتاب خوب – خرمشهر، کو جهان‌آرا؟
داستان حماسه‌ها و مقاومت مردم غیور خرمشهر شاید این روزها در اوج مظلومیت آنان شنیدنیتر باشد و البته شرمآورتر برای مسئولانی که با بیتوجهی، گرم خوشگذرانیهای داخلی و خارجی خود هستند. کتاب «خرمشهر، کو جهان‌آرا» از زبان صغری کبری‌نژاد، همسر این فرمانده دلاور سپاه خرمشهر، روایتی است خواندنی از ابعاد مختلف شخصیت شهید جهان‌آرا. نثر صمیمی و بی‌تکلف کتاب یکی از مهم‌ترین مواردی است که موجب شده مخاطب بتواند روایت یک زندگی را در قالب مصاحبه تعقیب کرده و با آن پیش برود.
نویسنده: هدایت‌الله بهبودی، ناشر: سوره مهر، تعداد صفحات: 40، قیمت: 
دانستنیها - ستاره من
[bookmark: _GoBack]علم بشر تا کنون به این نتیجه رسیده است که در کهکشان راه شیری تقریباً هزار میلیارد ستاره وجود دارد؛ یعنی تقریباً برای هر نفر از ساکنان امروز کره زمین 200 ستاره وجود دارد. ما نمی‌توانیم همه این ستاره‌ها را ببینیم و ستاره‌شناسان هم اندازه بزرگی جهان را نمیدانند و از تعداد دقیق ستارههای آن باخبر نیستند. تا کنون تقریباً 100 میلیارد ستاره در 100 میلیارد کهکشان تخمین زده شده است. تصور چنین عددی بسیار مشکل است. پس سعی نکنید ستاره‌ها را بشمرید!
صفر و یک – منچیان به‌پیش
اگر آدم باجنبه‌ای هستید و به بازی اعتیاد پیدا نمی‌کنید، بازی موبایلی منچ شما را خواهد برد به حال و هوای منچ و ماروپله‌های کاغذی و پارچه‌ای. با این تفاوت که این نسخه قابلیت بازی برخط دارد و تا دلتان بخواهد داخلش کل‌کل و برد و باخت‌های غیرمنتظره فراوان است. اگر بردید یا باختید، جوگیر و سرخورده نشوید. یادتان باشد بازی تفریحی است که با آن می‌شود چیزهای زیادی یاد گرفت؛ از رفاقت و دوستی تا مغرور و غمگین نشدن. منچرز را این‌جوری هم می‌شود بازی کرد.
اقتصاد مقاومتی - شصت و چهار
جلسه قرآن این هفته خانه آقارضا بود. روز قبلش برای جمع کردن وسایل صوتی به خانه آقای رحیمی رفتم. به محض اینکه وارد خانه شدم، یک نفر با تفنگ به من شلیک کرد! اشهدم را گفتم، اما این تصویر تلوزیونی بود که پسرش داشت بازی می‌کرد. وسایل را جمع کردم و به خانه آقارضا رفتم. وقتی وارد خانه شدم، از قضا باز هم یکی با تفنگ به سمت من شلیک کرد؛ اما این دفعه اشهدم را نخواندم، چون... وقتی که پسر آقارضا را با تفنگی که از بطری آب معدنی ساخته شده بود و پلی‌استیشن4 بچه‌های هم‌سن او را می‌دیدم، با خودم گفتم چطور در محله ما یک نفر با آن امکانات است و یک نفر با این وضعیت.
قبل جلسه پیش حاج‌آقا رفتم و از او همین سؤال را کردم. حاج‌آقا آهی کشید و گفت: «وای بر ما که جای با هم بودن بر همیم، جای مرهم بودن نامحرمیم، جای دَرهم بودن دِرهمیم.»
یادداشت اول - فرصت خیلی کوتاه
عمر انسان خیلی کوتاه است. پنجاه سال یعنی هیچ‌وقت! به کوتاهی زمان نگاه کن. اصلاً بگو هفتاد سال، بگو هفت‌صد سال. هفت‌صد سال را منها کن از بی‌نهایت سالی که در آخرت زندگی خواهیم کرد. دیدی که هیچ است!؟
مرگ پایان زندگی نیست، پایان فرصت است؛ پایان فرصت مسابقه، فرصت رشد، فرصت کامل شدن. ولی پایان فرصت «بودن» نیست. ما خواهیم ماند با نتایجی که به دست آورده‌ایم و فرصت‌‌هایی که از دست داده‌ایم و دیگر بازنخواهندگشت. البته پس از مرگ یک فرصت جاودانه خواهیم داشت برای لذت بردن از جوایز مسابقه.
فرصت برای آماده شدن کم است. باید این مقدار کم عمر را حسابی قدر دانست.
پرسش:
یادداشت اول - مرگ چیست؟
1. پایان زندگی
2. پایان فرصت مسابقه
3. نیست شدن و نابودی
ما و رسانه – چقدر دوستمان دارند!
امریکا تقریباً چهار برابر ایران جمعیت دارد، ۹۰٪ ماهواره‌های دنیا در اختیار امریکاست، مردم امریکا به دولت‌شان مالیات می‌دهند، اما برای استفاده از ماهواره باید پول پرداخت کنند. دولت امریکا فقط هشت کانال مجانی برای‌شان قرار داده است.
در استرالیا هم هیچ شبکه‌ای بازی‌های جام جهانی (غیر از بازی‌های تیم ملی استرالیا) را پخش نمی‌کند؛ جز یک شبکه که آن هم پولی است.
در بیشتر کشورهای دنیا برنامه‌های ماهواره با دریافت هزینه در اختیار مشتری قرار می‌گیرد. اما ما اینجا در ایران بسیار خوش‌بختیم که علاوه بر کانال‌های غیر فارسی، ۱۶۲ کانال فارسی رایگان داریم! 
انصافاً دشمن چقدر دوستمان دارد!
پرسش
ما و رسانه - چرا کانال‌های ماهواره در ایران پولی نیست؟
1. چون هزینه‌ها را دولت پرداخت می‌کند.
2. چون خارجی‌ها ما را بسیار دوست دارند.
3. چون دشمن می‌داند که چگونه دشمنی کند.



احکام - لثه خونی
رفته دندانپزشکی و دندان‌هایش را آچارکشی کرده. حالا لثه‌اش مقداری خونی شده. خبر خوب این است که نیازی به آب کشیدن دهانش ندارد.
[bookmark: 2978]متن دقیق رساله:
س: آيا آب کشيدن داخل دهان بعد از خونريزى کم لثه و پس از پر کردن دندان لازم است؟
ج: لازم نيست.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤالات جدید، بخش خون باقی مانده در بدن حیوان ذبح شده
پرسش:
احکام - آیا لازم است لثه خونی شده در دندانپزشکی را آب کشید؟
1. خیر، لزومی ندارد.
2. بله، نجس است و نباید آب دهانش را قورت دهد.
3. بله، حتماً باید با آب کر تطهیر کند.
