[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
مصیبتِ سازنده و کوبنده
محرّم چه ماه مصیبت‌زا و چه ماه سازنده و کوبنده‌ای است، محرّم ماه نهضت بزرگ سید شهیدان و سروَر اولیای خداست که با قیام خود در مقابل طاغوت، تعلیم سازندگی و کوبندگی به بشر داد و راه فنای ظالم و شکست ستمکار را به فدایی دادن و فدا شدن دانست؛ و این خود سرلوحه تعلیمات اسلام است برای ملت‌ها تا آخر دهر.
(صحیفه امام، ج 3، ص 314)









[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
فاجعه منا را فراموش نمی‌کنیم
عزیزانمان در منا و مسجدالحرام در حال عبادت و با لب تشنه از دنیا رفتند؛ در زیر آفتاب داغ و سوزان، ساعات آخر عمر خودشان را تحمّل کردند... نمی‌توانیم این‌ها را فراموش کنیم.
حکّام سعودی یک عذرخواهیِ زبانی از دنیای اسلام نکردند! چقدر این‌ها وقیح‌اند، چقدر بی‌شرم‌اند!... نفْس این بی‌تدبیری و بی‌کفایتی یک جرم است برای یک مجموعه دولتی و سیاسی؛ چطور نتوانستید اداره کنید... بدانیم که در این حادثه و حوادث مشابه، قدرت‌های پشتیبان آل‌سعود هم شریک‌اند. بله آمریکایی‌ها در قضیّه‌ منا حضور نداشتند؛ امّا درعین‌حال دستشان به خون شهدای منای ما آلوده است. این حکّامِ بدْعمل، به پشتیبانی قدرت آمریکا و همراهی آمریکا است که می‌توانند این‌جور وقیحانه در مقابل دنیای اسلام بایستند.
(امام خامنه‌ای، 17/06/1395)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]همه‌جا می‌توانید گلوی استکبار را بفشارید
برای اجرای برنامه‌ای با شهید هاشمی‌نژاد به راه‌آهن مشهد رفتیم؛ ایشان با سخنرانی در جمع کارکنان راه‌آهن گفت: «امروز راه‌آهن از خود شماست، اگر دیدید یک قسمت از کار آسیب‌دیده و نیاز به تعمیر دارد آن را تعمیر کنید چرا که با این‌ کار شما گلوی استکبار را می‌فشارید و منتظر این نباشید که کمکی از سوی دیگران به شما برسد و با تلاش به استقلال و آزادی دست پیدا کنید.»
منبع: خبرگزاری فارس
راوی: غلامرضا عظیمی برخورداری
شهید سید عبدالکریم هاشمی‌نژاد
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]ده دقیقه تأخیر
امام در روزهای آخر عمرشان به من فرمودند: «اگر خوابیدم، برای اول وقت صدایم بزن.» گفتم: «چشم.» دیدم اول وقت شد و امام خوابیده‌اند، حیفم آمد صدایشان بزنم؛ عمل جراحی، سرُم‌به‌دست، گفتم صدایشان نزنم، بهتر است. چند دقیقه‌ای از اذان گذشت و امام چشم‌هایشان را باز کردند. گفتند: «وقت نماز شده؟» گفتم: «بله.» امام فرموند: «چرا صدایم نزدی؟» گفتم: «۱۰ دقیقه بیشتر وقت نگذشته است.» گفتند: «مگر من به شما نگفتم؟!» امام سپس فرزندش را صدا زدند که احمد بیا. فرمودند: «ناراحتم، از اول عمرم تا حالا نمازم را اول وقت خوانده‌ام. چرا الآن که پایم لب گور است، ۱۰ دقیقه تأخیر افتاد!»
منبع: سایت سیره علما
راوی: حجت‌الاسلام‌والمسلمین انصاری
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
امضای کوچک
طواف گرداگرد شیرخواره حسین علیه‌السلام
مؤلف: سید علی‌اصغر علوی، نشر سدید، چاپ 1395، قطع رقعی، 288 صفحه، 13500 تومان.
این کتاب را مادران و مربیان بخوانند.
تمام عناصر عاشورا چنین‌اند و این است که هر بخش آن را شایسته تأمل ویژه کرده است. اینجا نه‌فقط بزرگ‌ترها که کوچک‌ترها هم سهمی دارند! اینجا کودکانشان، به‌قدر عمر نوح سخن دارند! کودک یک‌روزه‌ این ماجرا به‌اندازه یک دنیا سخن دارد...
سخن از عاشورا و کربلا را نباید صرفاً درس تاریخ و جغرافیا دانست و به مطالعات تاریخی و جغرافیایی آن اکتفا کرد. تاریخ و جغرافیا مقدمه و پیش‌نیاز فهم‌های عمیق از کربلا برای بهتر زندگی کردن است. این اتفاق، شنیدنی‌ترین و خواندنی‌ترین خواهد شد، اگر با عنایت به مسائل جاری امروز و در پاسخ به پرسش‌های روز دیده شود.
در مسیر بهشت
زیارت عاشورا؛ حدیثی قدسی
[bookmark: _GoBack]در این روزها که برای مولایمان امام حسین علیه‌السلام عزاداری می‌کنیم، خوب است مولایمان را هر روز زیارت هم کنیم و چه زیارتی بهتر از زیارت عاشورا. البته معمول هیئت‌ها این است که این زیارت را می‌خوانند ولی آن‌طوری که شایسته این زیارت است، از آن استقبال نمی‌شود.
آیت‌الله بهجت در مورد عظمت این زیارت می‌فرمایند: «مضمون زیارت عاشورا گواه و روشن‌کننده عظمت آن است... در سندها آمده است که زیارت عاشورا از حدیث‌های قُدسی1 است. برای همین، با وجود فراوانی کارهای علمی موجود نزد علما و اساتیدمان، آنان همیشه مراقب خواندن زیارت عاشورا بودند.»2
سعی کنیم در این روزها این زیارت را با تفکر در مضامینش بخوانیم تا اینکه نسبت به امام حسین (ع) بامعرفت‌تر شویم.
1) حدیث قدسی کلامی است که منسوب به خداوند است.
2) نقل شده در تارنمای تبیان
ایام ویژه
نهضت جهانی اسلام
پس از تثبیت اسلام در مدینه و نواحی اطراف آن، پیامبر اكرم (ص) به حكم صدور جهانی اسلام به نقاط دیگر دنیا، با ارسال نامه به پادشاهان و امپراتوران زمان، رسماً دعوت به اسلام را آغاز كرد. البته صدور جهانی اسلام را از همان اول بعثت، پیامبر (ص) در ذهن داشتند اما در زمان خاصی شرایط مهیا شد. ما هم باید برای صدور انقلاب و اسلام ناب تلاش خود را بکنیم؛ هرچند که بعضی خسروپرویزها نامه ما را پاره کنند و جواب منفی بدهند اما پیروزی با سپاهیان خدوند خواهد بود و البته همین‌طور هم شد و سال‌ها بعد همه این مناطق تحت سیطره اسلام در آمدند.
«نهضت برای اسلام، همان دنباله نهضت انبیاست. نهضت انبیا برای یک محل نبوده است. پیغمبر اکرم اهل عربستان است؛ لکن دعوتش مال عربستان نبوده؛ محصور نبوده به عربستان؛ دعوتش مال همه عالم است.»1
1) صحیفه امام، ج 10، ص 446
3 محرم، دعوت جهانی اسلام توسط پیامبر اكرم (7 ق)
اقتصاد مقاومتی
مسجد و اقتصاد مقاومتی(3)
منبر اقتصادی
منبر به عنوان یک رسانه سنتی دینی، هم‌چنان مخاطبان خاص خود را حفظ کرده است. تأثیری که منبر به خاطر چهره به چهره بودنش دارد، شاید هیچ رسانه دیگری نداشته باشد. حالا حیف نیست از این منبر برای ترویج اقتصاد مقاومتی استفاده نشود؟ مگر وابستگی اقتصادی نداشتن به کفار، متن دین ما نیست؟ مخصوصاً این‌که مخاطبان مسجدی به خاطر پایبندی بیشترشان به دین و نیز وجود روحیه انقلابی و غرور دینی-ملی به سادگی می‌توانند مجری و مبلغ اقتصاد مقاومتی در خانه، محله، محل کار و... باشند. 
وقتی مردم دین اسلام را یک دین مبتنی بر عقل ببینند که برای دنیایشان برنامه درست و دقیق دارد، به آن اعتماد می‌کنند و برای آخرت نیز آن را به کار می‌بندند. بنابراین، منبری‌ها باید توجه‌ ویژه‌ای به مباحث اقتصادی و اقتصاد مقاومتی داشته باشند. همچنین آموزش احکام اقتصادی و روش کسب روزی حلال از وظایف متولیان مسجد و روحانیان است.
 
احکام
«محرومیت از ارث» نداریم!
وسط فیلم سینمایی ایرانی، پدری از پسرش دلگیر می‌شود و او را از ارث محروم می‌کند!
در حالی که در اسلام هر فردی فقط اجازه دارد برای یک سوم اموالش وصیت کند و الباقی طبق قوانین اسلامی بین ورثه تقسیم می‌شود.

متن دقیق رساله:
اگر مصرفى را كه ميت معين كرده، از ثلث مال او بيشتر باشد، وصيت اودر بيشتر از ثلث در صورتى صحيح است كه ورثه حرفى بزنند يا كارى كنند كه معلوم شود عملى شدن وصيت را اجازه داده‏اند و تنها راضى بودن آنان كافى نيست و اگر مدتى بعد از مردن او هم اجازه بدهند، صحيح است.
توضیح المسائل امام، مسئله 2721
در محضر قرآن- ما اهل کوفه نیستیم...
محرم است و حال و هوای کربلا. همه‌مان دل‌مان می‌خواهد کربلایی شویم و یار امام‌مان باشیم. برای همین سال‌هاست شعار «ما اهل کوفه نیستیم علی تنها بماند» سر می‌دهیم. این حرف را در محرم صادقانه‌تر می‌زنیم و از خدا می‌خواهیم که واقعاً امام حسینی‌مان کند. اما باید بدانیم که چنین ادعاهایی در طول تاریخ کم نبوده است. مدعیان زیادی که حرف خوب «ما همه سرباز توایم» سر می‌دادند ولی اهل عمل نبودند:
طاعَةٌ وَ قَوْلٌ مَعْرُوفٌ
فَإِذا عَزَمَ الْأَمْرُ فَلَوْ صَدَقُوا اللَّهَ لَكانَ خَيْراً لَهُمْ[footnoteRef:1] [1:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 21] 

در مقام شعار، فریاد «اطاعت» سر می‌دهند و البته این شعار «اطاعت» کلام خوب و به جایی است. اما آن‌گاه که فرمان جنگ محکم شد، اگر در آن شرایط صداقت و راستگویی خود را به خدا ثابت کنند، قطعاً برای آن‌ها بهتر است.  
نگران‌کننده است! خدا می‌داند در بزنگاه اطاعت چقدر اهل صداقتیم...
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (8)- عشق است زن!
اینکه دوستی‌های دختر و پسری در جامعه ما بی‌دروپیکر شده و پرده حجب و حیا کم‌کم دریده می‌شود، خیلی بد است. اما این به معنی بد بودن علاقه به زن‌ها نیست که بعضی‌ها بی‌علاقه بودن خود را به این جنس نشانه افتخار و بلکه زهد می‌دانند! آنچه بد است، این است که مرد و زن نامحرم بی‌هیچ قاعده‌ای با هم ارتباط بگیرند و اتفاقاً همین ارتباط‌های لجام‌گسیخته موجب کم شدن محبت به زن‌ها می‌شود. در مقابل، مرد هر چه مؤمن‌تر باشد، علاقه‌اش به زنان بیشتر می‌شود:
مَا أَظُنُّ رَجُلًا یَزْدَادُ فِی الْإِیمَانِ خَیْراً إِلَّا ازْدَادَ حُبّاً لِلنِّسَاءِ. [footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 20] 

گمان نمی‌کنم مردی در ایمان خیری بیفزاید، مگر اینکه محبتش به زنان زیاد شود.
مرد مؤمن،‌ همسران و دختران و زنان محرم خود را خیلی دوست دارد، طوری که غیر مؤمنان حسرتش را می‌خورند! اگر باور نمی‌کنید، داستان کربلا را با این نگاه بخوانید.

ما و رسانه- غیرت و تجدد 
به بهانه نقد فیلم «زندگی خصوصی آقا و خانم میم»
در دوگانه‌های سنت و مدرنیته که ورد زبان‌ جامعه‌شناسان امروزی است، مسائلی هست که عموماً مورد غفلت قرار می‌گیرد. اولاً سنت را به معنی کهنگی می‌گیرند و مدرنیته را به معنی تجدد و نوگرایی؛ همین کلمات بار منفی و مثبت خود را القا می‌کند. ثانیاً دین را به سنت ترجمه می‌کنند تا امور دینی را هم تاریخی و قدیمی معنی کنند. همین واژه‌سازی‌هاست که مسئله‌های فرهنگی و دوگانه‌های اجتماعی را می‌سازد.
 شاید یکی از مهم‌ترین دوگانه‌ها مسائل خانوادگی و ناموسی است. مدرنیته امروز می‌خواهد همه مرزهای گذشته را بشکند و مرزهای نامرئی خودش را بسازد. پس حدود و ثغور خانواده را باید بشکند و اگر توانست بازتعریف خودش را به کرسی بنشاند. اینجاست که دو مقوله حیا و غیرت برایش مسئله می‌شود و نمی‌داند چه کند.
سینمای تجددزده جمهوری اسلامی، نسخه غربی خانواده را پذیرفته و معمولاً سعی می‌کند حیای زن را رد کند و غیرت مرد را به مسخره بگیرد. در این میان اندک فیلم‌هایی چون «زندگی خصوصی آقا و خانم میم» هستند که این نگاه مرسوم را به چالش می‌کشند و برای همین با همه مشکلات‌شان باید قدرشان دانسته شود.
روزنوشت- خوبی‌ها و بدی‌های دکتر سلام
وقتی جشن دکتر سلام با ممانعت‌های دولتی‌ها مواجه شد، دکتر سلامی‌ها اعتراض کردند که این برخورد قانونی نبوده و دولت انتقادپذیر نیست.
اما به نظر می‌رسد که دکتر سلام با همه خوبی‌هایش، به خاطر برخی اشکالات نمی‌تواند همه حق را از آن خود بداند. این طنز چهارساله که با تولد دولت یازدهم به دنیا آمد، ابتکار جدیدی را به نمایش گذاشت و آن اینکه با بیان مسائل سیاسی و استفاده از فیلم‌های تلویزیونی، توانست خنده را بر لبان مخاطب خود بنشاند. دکتر سلام به تنهایی ادبیات نقد را در جامعه گسترش و تغییر داد.
با این وصف، به نظر می‌رسد که نوع نقد دکتر سلام، از سلامت اخلاقی کامل برخوردار نبود. شوخی‌ها گاه به تمسخر کشیده می‌شد و خط قرمزهای قانونی و اخلاقی زیر سؤال می‌رفت. طوری که یک جریان سیاسی را مرتباً آزرده‌خاطر می‌کرد و این شبهه را که برخی نهادها حامی این برنامه بودند، تقویت می‌کرد.
به هر حال بیش از نقد دولت، عدالت و اخلاق برای ما مهم است. 

خانواده بهتر- رابطه جنسی؛ رابطه عاشق و معشوق
رابطه زن و مرد اگر یک رابطه ولایی باشد، زن عاشق می‌شود و مرد معشوق. اما قاعده عشق این است که از جانب معشوق یک کششی به سوی عاشق باشد: «تا که از جانب معشوق نباشد کششی، کوشش عاشق بیچاره به جایی نرسد» این کشش از سوی مرد به زن چیست؟ مردخواهی زن. 
ولی صرف کشش کافی نیست؛ مرد باید علاوه بر این کشش، یک محبت اولیه به زن داشته باشد که آن مردخواهی از طرف مرد پاسخ گیرد. شاید این محبت اولیه همان غریزه جنسی مرد باشد که اگر زنی به سوی او میل کرد، «نه» نگوید و درخواست او را پاسخ بگوید.
پس غریزه جنسی یک امر مقدس است که اگرچه در ابتدا از نیازهای دانی انسان به شمار می‌رود، به قول شهید مطهری تنها غریزه‌ای است که انسان را به سوی خدا سوق می‌دهد: «در میان غرایز شهوانی انسان هر غریزه‌ای که اشباع شود، اشباع آن تأثیری در معنویت انسان ندارد جز غریزه جنسی.»[footnoteRef:3]  [3:  استاد مطهری، تعلیم و تربیت در اسلام، ص۱۶۶-۱۶۵] 

پس می‌توان مقدمه رابطه ولایی زن و مرد را دو امر «مردخواهی زن» و «میل جنسی مرد به زن» دانست.

سوالات
1. در محضر قرآن- ادعای «اهل اطاعت بودن» کی واقعی است؟
1) زمانی که شعار دهیم
2) محرم و صفر
3) زمانی که با عمل همراه باشد
2.         در محضر اهل‌بیت- 
3. ما و رسانه- چه رابطه‌ای بین «غیرت» و «تجدد» وجود دارد؟
1) غیرت جزو محورهای تجدد است.
2) غیرت اصل دینی است که تجدد با آن مقابله می‌کند.
3) غیرت امری سنتی است که تجدد را نمی‌پذیرد.
4. روزنوشت- مهم‌ترین ضعف طنز دکتر سلام چیست؟
1) تمسخر
2) عدالت
3) اخلاق


اقتصاد مقاومتی: برای اقتصاد مقاومتی مخاطب مسجدی و غیرمسجدی چه فرقی می‌کند؟
1.	مخاطب مسجدی به خاطر پایبندی و روحیه انقلابی بیشتر، به سادگی می‌تواند مجری و مبلغ اقتصاد مقاومتی باشد.
2.	مخاطب غیرمسجدی به خاطر فکر اقتصادی بهتر، به سادگی می‌تواند مجری و مبلغ اقتصادی مقاومتی باشد.
3.	فرقی نمی‌کند.

احکام: آیا کسی می‌تواند فرزندش را از ارث محروم کند؟
1.	بله، پس از مرگ هر طور وصیت کند، باید به آن عمل شود.
2.	بله، ولی این کار کراهت دارد.
3.	خیر، هر کس فقط می‌تواند برای یک سوم اموالش وصیت کند.

خلاصه
امام روح‌الله
مصیبتِ سازنده و کوبنده
محرّم ماه نهضت بزرگ سید شهیدان و سروَر اولیای خداست که با قیام خود در مقابل طاغوت، تعلیم سازندگی و کوبندگی به بشر داد و راه فنای ظالم و شکست ستمکار را به فدایی دادن و فدا شدن دانست؛ و این خود سرلوحه تعلیمات اسلام است برای ملت‌ها تا آخر دهر.
(صحیفه امام، ج 3، ص 314)









امام خامنه‌ای
فاجعه منا را فراموش نمی‌کنیم
عزیزانمان در منا و مسجدالحرام در حال عبادت و با لب تشنه از دنیا رفتند... نمی‌توانیم این‌ها را فراموش کنیم.
...نفْس این بی‌تدبیری و بی‌کفایتی یک جرم است برای یک مجموعه دولتی و سیاسی... بدانیم که در این حادثه و حوادث مشابه، قدرت‌های پشتیبان آل‌سعود هم شریک‌اند.. این حکّامِ بدْعمل، به پشتیبانی قدرت آمریکا و همراهی آمریکا است که می‌توانند این‌جور وقیحانه در مقابل دنیای اسلام بایستند.
(امام خامنه‌ای، 17/06/1395)
یاد یاران
همه‌جا می‌توانید گلوی استکبار را بفشارید
«امروز راه‌آهن از خود شماست، اگر دیدید یک قسمت از کار آسیب‌دیده و نیاز به تعمیر دارد، آن را تعمیر کنید چرا که با این ‌کار شما گلوی استکبار را می‌فشارید و منتظر این نباشید که کمکی از سوی دیگران به شما برسد و با تلاش به استقلال و آزادی دست پیدا کنید.»
شهید سید عبدالکریم هاشمی‌نژاد
حکایت خوبان
ده دقیقه تأخیر
«اگر خوابیدم، برای اول وقت صدایم بزن.» 
دیدم اول وقت شد و امام خوابیده‌اند، حیفم آمد صدایشان بزنم؛ عمل جراحی، سرُم‌به‌دست... چند دقیقه‌ای از اذان گذشت و امام چشم‌هایشان را باز کردند.
«ناراحتم، از اول عمرم تا حالا نمازم را اول وقت خوانده‌ام. چرا الآن که پایم لب گور است، ۱۰ دقیقه تأخیر افتاد!»
منبع: سایت سیره علما
راوی: حجت‌الاسلام‌والمسلمین انصاری
یار مهربان
امضای کوچک
طواف گرداگرد شیرخواره حسین علیه‌السلام
مؤلف: سید علی‌اصغر علوی، نشر سدید، چاپ 1395، قطع رقعی، 288 صفحه، 13500 تومان.
این کتاب را مادران و مربیان بخوانند.
کودک یک‌روزه‌ عاشورا به‌اندازه یک دنیا سخن دارد...
در مسیر بهشت
زیارت عاشورا؛ حدیثی قدسی
خوب است مولایمان را هر روز زیارت هم کنیم و چه زیارتی بهتر از زیارت عاشورا. 
آیت‌الله بهجت: «مضمون زیارت عاشورا گواه و روشن‌کننده عظمت آن است... در سندها آمده است که زیارت عاشورا از حدیث‌های قُدسی1 است. برای همین، با وجود فراوانی کارهای علمی موجود نزد علما و اساتیدمان، آنان همیشه مراقب خواندن زیارت عاشورا بودند.»2
3) حدیث قدسی کلامی است که منسوب به خداوند است.
4) نقل شده در تارنمای تبیان

در محضر قرآن- ما اهل کوفه نیستیم...
محرم‌ها بیشتر از همیشه شعار «ما اهل کوفه نیستیم علی تنها بماند» سر می‌دهیم. 
طاعَةٌ وَ قَوْلٌ مَعْرُوفٌ
فَإِذا عَزَمَ الْأَمْرُ فَلَوْ صَدَقُوا اللَّهَ لَكانَ خَيْراً لَهُمْ[footnoteRef:4] [4:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 21] 

در مقام شعار، فریاد «اطاعت» سر می‌دهند و البته این شعار «اطاعت» کلام خوب و به‌جایی است. اما آن‌گاه که فرمان جنگ محکم شد، اگر در آن شرایط صداقت و راستگویی خود را به خدا ثابت کنند، قطعاً برای آن‌ها بهتر است.  
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (8)- عشق است زن!
بر عکس آنچه همه فکر می‌کنند، مرد مؤمن،‌ همسران و دختران و زنان محرم خود را خیلی دوست دارد، طوری که غیر مؤمنان حسرتش را می‌خورند! اگر باور نمی‌کنید، داستان کربلا را با این نگاه بخوانید.
مَا أَظُنُّ رَجُلًا یَزْدَادُ فِی الْإِیمَانِ خَیْراً إِلَّا ازْدَادَ حُبّاً لِلنِّسَاءِ. [footnoteRef:5] [5:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 20] 

گمان نمی‌کنم مردی در ایمان خیری بیفزاید، مگر اینکه محبتش به زنان زیاد شود.

ما و رسانه- غیرت و تجدد 
به بهانه نقد فیلم «زندگی خصوصی آقا و خانم میم»
در دوگانه‌های غلط سنت و مدرنیته، هم سنت را به معنی کهنگی می‌گیرند و هم دین را به سنت ترجمه می‌کنند! برای همین امور دینی را کهنه می‌دانند!
مثلاً در حیا و غیرت خانواده، سینمای تجددزده جمهوری اسلامی، نسخه غربی خانواده را پذیرفته و حیای زن را رد می‌کند و غیرت مرد را به مسخره می‌گیرد. در این میان اندک فیلم‌هایی چون «زندگی خصوصی آقا و خانم میم» هستند که این نگاه مرسوم را به چالش می‌کشند. 
روزنوشت- خوبی‌ها و بدی‌های دکتر سلام
وقتی جشن دکتر سلام با ممانعت‌های دولتی‌ها مواجه شد، دکتر سلامی‌ها اعتراض کردند که این برخورد قانونی نبوده و دولت انتقادپذیر نیست.
اما به نظر می‌رسد که دکتر سلام با همه خوبی‌هایش، نمی‌تواند همه حق را از آن خود بداند. نوع نقد دکتر سلام، از سلامت اخلاقی کامل برخوردار نبود. شوخی‌ها گاه به تمسخر کشیده می‌شد و خط قرمزهای قانونی و اخلاقی زیر سؤال می‌رفت. 
به هر حال بیش از نقد دولت، عدالت و اخلاق برای ما مهم است. 
اقتصاد مقاومتی
مسجد و اقتصاد مقاومتی(3)
منبر اقتصادی
تاثیری که منبر به خاطر چهره به چهره بودنش دارد شاید هیچ رسانه دیگری نداشته باشد. حالا حیف نیست از این منبر برای ترویج اقتصاد مقاومتی استفاده نشود؟ مگر عدم وابستگی اقتصادی به کفار، متن دین ما نیست؟
احکام
«محرومیت از ارث» نداریم!
وسط فیلم سینمایی ایرانی، پدری از پسرش دلگیر می‌شود و او را از ارث محروم می‌کند!
در حالی که در اسلام هر فردی فقط اجازه دارد برای یک سوم اموالش وصیت کند و الباقی طبق قوانین اسلامی بین ورثه تقسیم می‌شود.

متن دقیق رساله در:
توضیح المسائل امام، مسئله 2721

