بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای270
متن
در محضر قرآن- فقط اندکی خشیت
قیامت آخرین حربه‌های کافرجماعت را که برای مقابله با هدایت قرآنی تلاش می‌کردند نقش بر آب می‌کند. کافری که به کلمه‌کلمه قرآن می‌خندد و مسخره می‌کند، وقتی به قیامت می‌رسد درجا می‌زند و ساکت می‌شود. اما انگار او هم یک حربه دیگر دارد و آن اینکه بگوید: «بگو قیامت کی است؟ اصلاً بگو این قیامت زودتر بیاید ببینیم چه می‌شود؟» و با این جملات هم به مسخره‌بازی‌اش ادامه می‌دهد و هم کافر بودنش را اثبات می‌کند.
اما اینجا خدا وارد میدان می‌شود و به جای پیغمبر پاسخ می‌دهد:
إِنَّما أَنْتَ مُنْذِرُ مَنْ يَخْشاها[footnoteRef:1] [1:  سوره نازعات، آیه ۴۵] 

تو فقط انذار دهنده‌ای و کسی انذار تو را قبول می‌کند که درخور خشیت از آن باشد.
وقتی قیامت برپا شود، می‌فهمند که همه این دنیا به اندازه یک نصف روز- صبح یا بعدازظهر- بوده و حالا همه چیز تمام شده است و زمان‌حساب‌رسی رسیده است... همان زمانی که به‌مسخره منتظرش بودند!‌

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (91)- زنان یک‌دنده
نقطه آغاز خانواده اسلامی همین است که زن و شوهر بنا را بر سازش بگذارند. «نه سازش، نه تسلیم» برای دشمن کافر است ولی در خانواده، شعار «هم سازش، هم تسلیم» است. برای همین رهبران جامعه به خانواده‌ها همین توصیه را می‌کنند: «بروید با هم بسازید.» فقط کافی است بدانیم که زن و مرد با هم فرق دارند و هیچ وقت مثل هم نمی‌شوند. پس یک‌دنده بودن زنان هم خیلی بد نیست! چنانچه پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) می‌فرمایند:
إِنَّمَا مَثَلُ الْمَرْأَةِ مَثَلُ الضِّلْعِ الْمُعْوَجِّ إِنْ تَرَكْتَهُ انْتَفَعْتَ بِهِ وَ إِنْ أَقَمْتَهُ كَسَرْتَهُ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص 173] 

مَثَل زن، مثل دنده‌ای کج است، اگر ترکش کنی (و کاری به کار کجی آن نداشته باشی)، از آن بهره‌مند خواهی شد و هرگاه بخواهی آن را درست کنی، خواهد شکست.
اما یادمان باشد این نقطه آغاز است و در مراحل بالاتر شرایط فرق می‌کند. محبت و عشق‌ورزی در خانواده بر روی سازش سوار می‌شود...
[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
شب قدر؛ فرصتی برای مغفرت و عذرخواهی
شب قدر، فرصتی برای مغفرت و عذرخواهی است. از خدای متعال عذرخواهی کنید. حال که خدای متعال به من و شما میدان داده است که به سوی او برگردیم، طلب مغفرت کنیم و از او معذرت بخواهیم، این کار را بکنیم، و الّا روزی خواهد آمد که خدای متعال به مجرمین بفرماید: «لایؤذن لهم فیعتذرون» 1. خدای‌نکرده در قیامت، به ما اجازه عذرخواهی نخواهند داد... امروز که خدای متعال اجازه داده است که شما به زاری، تضرع و گریه بپردازید، دست ارادت به‌سوی او دراز کنید، اظهار محبت نمایید و اشک صفا و محبت را از دل گرم خودتان به چشم‌هایتان جاری سازید... این فرصت، فرصت زندگی و حیات است که برای بازگشت به خدا در اختیار من و شماست و بهترین فرصت‌ها ایامی از سال است که ازجمله آن‌ها ماه مبارک رمضان است و در میان ماه مبارک رمضان، شب قدر!
1) سوره مرسلات/ آیه 36
(امام خامنه‌ای، 26/10/1376)


یاد یاران
اگر برای رضای خدا کار کنی
بارها به او می‌گفتم: «می‌خواهی کاري کنيم که برگردي تهران و در رأس هرم سپاه، با توجه به ویژگی‌هایی که داري، از تو استفاده شود؟» مي‌گفت: «مي‌خواهي مرا هدر دهي؟ مگر چه اشکالي دارد که اینجا کار کنم. ديگران در تهران هستند و کارشان را انجام می‌دهند.»
گفتم: «خوب، تو اگر بيايي تهران، به‌عنوان الگوی مقاومت، الگوي تقوا، الگوي خاص مديريت مطرح مي‌شوي.»
مي‌گفت: «اینجا هم با برادرها کار می‌کنم. جمعي هستيم که مشغول فعاليتيم. هر جا باشي، اگر براي رضاي خدا کار کني، همان‌جا الگو خواهي بود.»
راوی: محسن رفیق‌دوست
منبع: نوید شاهد
شهید محمد بروجردی، مسیح کردستان
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]زیارت امام زمان (عج)
به حاج‌آقا گفتم: «همه ما آرزویمان است که آقا امام زمان را زیارت کنیم.» گفت: «ما همچنین چیزی می‌خواهیم؛ حالا زیارت هم کردی، بعدش چه می‌شود؟ مهم این است که به تکلیف عمل کنیم. بله؛ زیارتش خیلی هم خوب است، امّا مهم به تکلیف عمل کردن است. اینکه تشخیص بدهی که چه‌کار بکنی و کار صحیح چیست. نه کاری که دوست داری.»
منبع: موسسه مصابیح الهدی، دفتر حفظ و نشر آثار حضرت آیت‌الله‌العظمی حاج‌آقا مجتبی تهرانی
آیت‌الله مجتبی تهرانی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
امیر گل‌ها
نگاهی نو به زندگی حضرت علی (علیه‌السلام)
مؤلف: حسین سیدی ساروی، دفتر نشر معارف، چاپ 1395، قطع پالتویی، 247 صفحه، 9000 تومان
این کتاب جلد دوم از مجموعه چهارده‌جلدی «سیره کاربردی چهارده ‌معصوم (ع)» یا «سبک زندگی معصومین (ع)» است که به قلم روان حجت‌الاسلام حسین سیدی نوشته شده است. هدف این مجموعه پاسخ به این پرسش است که در روزگار امروز و برای انسان قرن بیست‌ویکم چگونه اهل‌بیت (ع) می‌توانند الگو باشند و چگونه آن‌ها می‌توانند گرهی از زندگی مردم باز کنند. پس اگر می‌خواهید شیعه حضرت علی (ع) در گفتار و عمل باشید و به‌مانند مولای خود عمل کنید، مطالعه این کتاب می‌تواند به شما کمک کند. ناگفته نماند که این مجموعه کاندیدای جایزه کتاب سال ولایت شده و نویسنده برای نگارش آن بیش از 100 منبع را مطالعه کرده است.


احکام –  سحری سهوی بعد اذان
خیال می‌کرده هنوز اذان نگفته‌اند و دولپی مشغول خوردن سحری بوده و ناگاه متوجه اشتباهش می‌شود.
اگر در مورد وقت اذان از قبل تحقیق نکرده باشد، روزه‌اش باطل بوده و علاوه بر امساک تا مغرب، باید آن را قضا کند. ولی اگر تحقیق کرده هرچند اشتباه، روزه‌اش صحیح است.

متن دقیق رساله:
در صورتي که انسان بدون تحقيق کردن مشغول خوردن شود، اما متوجه شود که اذان گفته بودند ،روزه‌اش باطل مي‌باشد. در آن روز بايد از خوردن و آشاميدن اجتناب کند و قضاي آن را بعداً به جا آورد و کفاره‌اي به عهده او نيست.
اما اگر تحقيق کند، مثلاً به آسمان نگاه کند و مطمئن باشد که صبح نشده است و بعد از سحري متوجه شود که اذان گفته بودند، روزه‌اش صحيح مي‌باشد و قضا ندارد.
توضیح‌المسائل مراجع، مسئله 1688


[bookmark: _GoBack]مناسبت‌های هفته
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روز بزرگداشت حكیم خیام نیشابوری
غربی‌ها شهرت خیام را منحصر در رباعیات شگفت‌انگیزش می‌دانستند. ولی کم‌کم دانستند خیام علاوه بر ادب و حکمت، در ریاضیات، نجوم و فلسفه استادی بلامنازع است و یک‌جورهایی همه‌چیزدان است! تقویم جلالی، دقیق‌ترین تقویم هماهنگ با سال اعتدالی، زیرنظر این دانشمند مسلمان تنظیم شد و تا امروز تقویم رسمی ایران است.
سقوط منطقه مهران (1365)
ایجاد عقد اخوت میان مسلمانان توسط رسول گرامی اسلام (۱۲ رمضان ۱ ق)
نزول کتاب مقدس زبور بر حضرت داوود (۱۲ رمضان)
انجام عقد اخوت میان رسول خدا (ص) و حضرت علی (ع) (12 رمضان 1 ق)
اِنّما المؤمنونَ اِخوَةٌ
خروج مسلمانان از مدينه جهت شرکت در غزوه بدر (12 رمضان 2 ق)
آغاز عملیات استعماری ارتش فرانسه برای اشغال الجزایر (18 مه 1830 م)
روز جهاني گنجينه و ميراث فرهنگي - روز جهاني موزه (18 می)
29
دستگیری گسترده اعضای خانواده «آیت‌الله حكیم» توسط رژیم بعث عراق (1362 ش)
مرگ «حجاج بن يوسف ثقفي» حاكم خون‌خوار عراق بعد از بیماری سخت (13 رمضان 95 ق)
30
تأسیس «حزب زحمتكشان» با حمایت آمریكا در تهران (1330 ش)
روز ملی جمعیت
روز ایران‌گردی و ایران‌شناسی
شهادت «مختار بن ابوعبیده ثَقَفی» رهبر قیام خونخواهی امام حسین (ع) (14 رمضان 67 ق)
· تزویر به شما امان می‌دهد تا مقاومتتان را بشکند. پس از غلبه، شک نکنید گردنتان را خواهد شکست.
اجلاس تاریخی سازمان وحدت کشورهای اسلامی در آدیس‌آبابا (20 مه 1963 ش)
31
شهادت سردار «محمدمهدی خادم الشریعه» اولین فرمانده تیپ امام رضا (ع) (1361 ش)
· محمدمهدی یك روز قبل از شهادتش با مادرش تماس گرفت. مادر به او گفت: «شنیدم فرمانده شده‌ای؟» محمدمهدى پاسخ ‌داد: «من سرباز امام زمان هستم، اگر مرا قبول كنند.»
مادر زمان برگشتنش از جبهه را سؤال می‌كند، پسر می‌گوید: «بعد از فتح خرمشهر».
تشییع پیكرش بعد از فتح خرمشهر و در سالروز میلاد امام حسین (ع) در مشهد انجام گرفت و در حرم امام رضا (ع) به خاك سپرده شد.
عملیات حضرت مهدی (1360 ش)
در چهار ماه نخست جنگ، چهار شکست پیاپی داشتیم. اینجا بود که شهید حسن باقری ایده جنگ غیر کلاسیک را مطرح کرد. سربازان اسلام دست‌به‌کار شدند. اسم عملیات مزین به نام مقدس «امام مهدی (عج)» و رمز عملیات «الله‌اکبر» بود. عملیات آغاز شد. دشمن غافلگیر شده بود و عملیات با سرعت غیرقابل‌تصوری پیش می‌رفت. این عملیات اولین پیروزی روحیه‌بخش رزمندگان ایرانی پس از شش ماه بود که با ابتکار رزمندگان اسلام اتفاق افتاد.
بستری شدن حضرت امام خمینی (ره) در بیمارستان به دلیل بیماری (1368 ش)
روز اهدای عضو، اهدای زندگی
ولادت سبط اكبر، امام حسن مجتبی (ع) (15 رمضان 3 ق)
· مَن عَبَدَ الله َ عَبَّدَ اللّه ُ لَهُ كُلَّ شَىءٍ | امام حسن علیه‌السلام: هر كس خدا را بندگى كند، خداوند همه‌چیز را بنده او گرداند. (تنبیه‌الخواطر، ج 2، ص 108)
حركت مسلم ابن‏عقیل (ع) از مكه به‌سوی كوفه (15 رمضان 60 ق)
هفته كمك به محرومان و مستضعفان (15 تا 21 رمضان)
· گرچه انفاق در راه خدا در تمام ايام سال داراي پاداش و ثواب است اما در ماه مبارک رمضان داراي فضيلت برتري است.
آزمایش اولین بمب هیدروژنی امریكا در جزیره «بی‏كینی» (21 مه 1954 م)
1
روز بهره‌وری و بهینه‌سازی مصرف
روز بزرگداشت ملاصدرا (صدر المتألهین)
· نادر ابراهیمی در کتاب «مردی در تبعید ابدی» زندگی و اندیشه‌های او را در قالب داستان ارائه کرده است.
آغاز محاصره اقتصادی ایران توسط آمریكا (1359 ش)
شهادت محمد بروجردی، مسیح کردستان، فرمانده قرارگاه حمزه سیدالشهدا (1362 ش)
· مادرش می‌گوید: «محمد شش‌ساله بود که یتیم شد. از هفت‌سالگی روزها را در یک دکان خیاطی کار می‌کرد. اسمش را در یک مدرسه شبانه نوشتم و شب‌ها درس می‌خواند. همه او را دوست داشتند؛ چه معلم، چه صاحب‌کارش.»
2
شهادت شهید «محمود شهبازی دستجردی» (1361 ش)
· والدینش وقتی می‌دیدند آن‌همه پاسدار برای مراسم او آمدند، تعجب کردند. فکر می‌کردند پسرشان یک رزمنده ساده است. نمی‌دانستند محمود بعد از فرماندهی سپاه همدان، جانشین فرمانده تیپ حاج احمد متوسلیان بود. کتاب «راز نگین سرخ» را که در مورد این شهید است از دست ندهید.
اعتراض مسلمانان جهان به هتک حرمت رژیم بعث عراق به عتبات عالیات (1370 ش)
· این بی‌حرمتی در حالی صورت گرفت که مردم عراق تا پیروزی فاصله چندانی نداشتند. در این زمان، امریکا و متحدانش به کمک صدام شتافته و انواع کمک‌ها را در اختیار رژیم بعث قراردادند. با پناه گرفتن مردم در حرم امامان معصوم علیهم‌السلام، این اماکن شریف توسط ارتش بعث مورد هجوم قرار گرفت.
معراج پیامبر اسلام (ص) (17 رمضان ۱۲ بعثت)
به معراج برآیید چو از آل رسولید / رخ ماه ببوسید چو بر بام بلندید
سپس [پیامبر (ص) در شب معراج] نزدیک و نزدیک‌تر شد تا آنکه فاصله او [با مقام قرب خاص خدا] به‌اندازه طول دو کمان یا کمتر بود. در اینجا، خداوند آنچه را وحی کردنی بود، به بنده‌اش وحی کرد. (آیات 8 تا 10 سوره نجم)
اولین آیه سوره اسرا و آیات هشتم تا هجدهم سوره نجم در مورد معراج پیامبر اکرم (ص) است.
وقوع غزوه‌ «بدر» اولین جنگ بین اسلام و كفر به فرماندهی پیامبر اكرم (ص) (17 رمضان 2 ق)
· برای آن‌ها که هر کاری می‌کنی باز خیال می‌کنند ما ضعیف‌تر از دشمن هستیم، باید داستان جنگ بدر را مرور کرد. جنگی که مسلمانان به‌ظاهر ضعیف و بلکه ذلیل بودند و با نصرت الهی پیروز شدند. در این جنگ ۳۱۳ مسلمان در برابر سپاه هزار نفره کفر ایستادند. خداوند نیز سه ‌هزار فرشته را به کمک مسلمانان فرستاد، تازه اگر مسلمانان بیشتر از این پای‌کار بودند، به پنج ‌هزارتا هم می‌رسید.
درگذشت «عایشه» بنت ابوبكر همسر پیامبر اسلام (ص) (17 رمضان 58 ق)
شرفیابی «حسن بن مثله جمكرانی» در عالم رؤیا به محضر «امام زمان (عج)» و مأموریت یافتن او در ساخت مسجد جمكران (17 رمضان 393 ق)
· نماز شب خواندن، نافله خواندن، دعا خواندن، ذکر گفتن، متوجه خدا بودن، زیارت رفتن، توسل کردن و به مسجد جمکران رفتن، سازنده است؛ این‌ها شما را پولادین خواهد کرد. (امام خامنه‌ای، 1/12/1370)
3
روز مقاومت، ایثار و پیروزی - فتح خرمشهر (1361)
· خرمشهر را خدا آزاد کرد.
· فتح خرمشهر یك مسئله عادى نبود. این‌كه پانزده الى بیست هزار نفر به‌صف، براى اسارت بیایند و تسلیم شوند، مسئله عادى نیست، بلكه مافوق طبیعت است. (امام روح‌الله)
· همیشه حمله کردن سخت‌تر از دفاع کردن است. اگر نیرویی بخواهد حمله کند، بر اساس روش‌های نظامی، توان آن باید سه برابر نیرویی باشد که موردحمله قرار می‌گیرد. ما باید سه برابر نیروهای عراقی توان و نیرو می‌داشتیم تا می‌توانستیم حمله کنیم و خرمشهرِ خودمان را از دست آن‌ها نجات دهیم. آن موقع نیروی ما اصلاً قابل مقایسه با آن‌ها نبود؛ یک برابر، نیم برابر و یک‌سوم برابر هم نبود. در این شرایط، امام گفتند خرمشهر باید آزاد شود... می‌گفتند و می‌دانستند این حرف زمین نخواهد افتاد و زمین نیفتاد و تحقّق پیدا کرد و خرمشهر آزاد شد. (امام خامنه‌ای، 02/03/1392)
درگذشت شاعر انقلابی اهل‌بیت علیهم‌السلام، فریاد اعتراض نسل بسیجی تا به آخر ایستاده، «محمدرضا آقاسی» (1384 ش)
· شیعه یعنی شیر، یعنی شیر مرد
شیعه یعنی تیغ عریان در نبرد
شهادت سردار جهادگر «مهندس محمدتقی رضوی» (1366 ش)
· شما که کتاب‌های کم‌حجم و گزیده خاطرات داستانی شهدا را دوست دارید، جلد 17 مجموعه یادگاران «روایت فتح» را بخوانید.
اعدام گروه ضاله «فرقان» و فروپاشی این گروه (1359 ش)
· ترور و شهادت سپهبد قرنی، استاد مرتضی مطهری، دکتر محمد مفتح و نیز ترور نافرجام آیت‌الله هاشمی رفسنجانی ازجمله اقدامات این گروه منحرف بود.
نخستین شب قدر (18 رمضان)
· حضرت امام صادق (ع) می‌فرمایند: تقدیر امور و سرنوشت‌ها در شب قدر، یعنی شب نوزدهم، تحکیم آن در شب بیست و یکم و امضا ‏آن در شب بیست و سوم صورت می‏گیرد. (وسائل الشیعه | جلد 7 | صفحه 259)
نزول كتاب مقدس زبور بر حضرت داود (ع) (18 رمضان)




سوالات
در محضر قرآن- هشدار پیامبر به درد چه کسانی می‌خورد؟
همه انسان‌ها
کافران
مؤمنان 
در محضر اهل‌بیت- پایه اولیه روابط در خانواده چیست؟
محبت
ولایت
سازگاری
احکام :
اگر کسی سهواً بعد از اذان به سحری خوردن ادامه دهد، حکم روزه‌اش چیست؟
اگر در مورد وقت اذان تحقیق کرده صحیح است، وگرنه باطل است.
باطل است و قضا و کفاره دارد.
صحیح است، ولی احتیاطاً باید قضا کند.

خلاصه
در محضر قرآن- فقط اندکی خشیت
کافری که به کلمه‌کلمه قرآن می‌خندد و مسخره می‌کند، وقتی به قیامت می‌رسد درجا می‌زند و ساکت می‌شود. اما انگار او هم یک حربه دیگر دارد و آن این که بگوید: بگو قیامت کی است؟ و با این جملات هم به مسخره‌بازی‌اش ادامه می‌دهد. اما اینجا خدا وارد میدان می‌شود و به جای پیغمبر پاسخ می‌دهد:
إِنَّما أَنْتَ مُنْذِرُ مَنْ يَخْشاها[footnoteRef:3] [3:  سوره نازعات، آیه ۴۵] 

تو فقط انذار دهنده‌ای و کسی انذار تو را قبول می‌کند که درخور خشیت از آن باشد.

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (91)- زنان یک‌دنده
یک‌دنده بودن زنان هم خیلی بد نیست، طبیعت آنان است! چنانچه پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) می‌فرمایند:
إِنَّمَا مَثَلُ الْمَرْأَةِ مَثَلُ الضِّلْعِ الْمُعْوَجِّ إِنْ تَرَكْتَهُ انْتَفَعْتَ بِهِ وَ إِنْ أَقَمْتَهُ كَسَرْتَهُ[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 173] 

مَثَل زن، مثل دنده‌ای کج است، هرگاه بخواهی آن را درست کنی خواهد شکست و اگر ترکش کنی (و کاری به کار کجی آن نداشته باشی) از آن بهره‌مند خواهی شد.
اما این نقطه آغاز است؛ محبت و عشق‌ورزی در خانواده بر روی سازش سوار می‌شود...


