بسم الله الرحمن الرحیم
مدرسه‌نمای159
حکایت - برنده زیانکار
حکیمی را ناسزا گفتند. او هیچ جوابی نداد. حکیم را گفتند: «ای حکیم، از چه روی جوابی ندادی؟» حکیم گفت: «از آن روی که در جنگی داخل نمی‌شوم که برنده آن بدتر از بازنده آن است.»
سیره خوبان - بدون سوءپیشینه
در همه اسارت‌ها، رژیم بهانه‌ای برای دستگیری وی جز سخنان روشنگرانه‌اش نداشت. گزارشگر ساواک در مورد او می‌نویسد:
«آقای سید عبدالحسین دستغیب، فرزند مرحوم محمدتقی، امام جماعت مسجد جامع عتیق و معروف به زهد و تقواست. دارای ثروتی نیست و پیشنیه سوئی ندارد.»
طی سخنرانی‌های معترضانه‌اش درباره رژیم، چندین بار توسط ساواک در شیراز دستگیر و به زندان‌های تهران منتقل شد. درنهایت، حکومت که افشاگری‌هایش را طاقت نمی‌آورد، توسط یک دختر جوان منافق و به بهانه رساندن نامه، اسباب شهادتش را فراهم نمود و او را به آرزوی همیشگیاش رساند.
مجله نامه جامعه/ آذر 1388/ شماره 63 
پامنبری - حقوق بشر به سبک غرب
شوخی زشتی است که بانی بیشترین ترورها و به راه اندازنده بیشترین کودتاها و تولیدکننده مهلک‌ترین سلاح‌ها و پشتیبانی‌کننده خطرناک‌ترین تروریست‌ها، مدعی رهبری مبارزه به‌حقّ جهانی با تروریسم باشد.
پیام به کنگره عظیم حج 30/10 /1380
تکاپو - شب امتحانی نباش!
درس خواندن فشرده در شب امتحان مؤثر نیست، چون به خاطر سپردن حجم زیادی از اطلاعات در زمان کوتاه ممکن نیست. درواقع شما هیچ چیزی یاد نخواهید گرفت. مطالعه پیوسته و مرور چندباره و تکرار و تمرین، بهترین روش یادگیری مطالب است.
هر زمان وقت داشتید، حتی برای ۱۵ یا ۲۰ دقیقه، درس بخوانید. خیلی زود این زمان‌های کوتاه، افزایش می‌یابند.
درس و بحث - یک ضرب اتحادی
در ضرب دو عدد، گاهی می‌توان از اتحاد مزدوج   استفاده نمود و جواب را به دست آورد. زمانی که فاصله اضافی و نقصانی دو عدد نسبت به عدد مختوم به صفر مثل ۱۰۰ یا ۱۰۰۰ یا ۵۰ و... به یک اندازه باشد، می‌توان از این اتحاد استفاده نمود و پاسخ را محاسبه کرد.
مثال: حاصل ضرب ۹۹ × ۱۰۱ را پیدا کنید.
چون فاصله هر دو عدد نسبت به ۱۰۰ به یک اندازه است، از اتحاد مزدوج استفاده می‌کنیم.
=> (100 + 1)(100 – 1) = 10000 – 1 = 9999

دانستنی‌ها - جزیره‌ای در دریاچه‌ای روی جزیره‌ای در دریاچه‌ای روی جزیره!
جزیره‌ای به نام لوزون در فیلیپین وجود دارد که در داخل آن دریاچه وجود دارد. در داخل آن دریاچه یک جزیره دیگر وجود دارد و در داخل آن جزیره یک دریاچه دیگر و در داخل این دریاچه یک جزیره دیگر...
چقدر باهوشی - خرس شمالی
فردی خانه‌ای ساخته که هر چهار دیوار آن به سمت جنوب پنجره دارد. خرسی بزرگ به این خانه نزدیک می‌شود. این خرس چه رنگی است؟
پاسخ: سفید چون خانه‌ای که هر چهار دیوارش رو به سمت جنوب پنجره داشته باشد، باید در نوک قطب شمال باشد.
کتاب خوب - از آخر مجلس
در دیدار با یکی از خانواده‎های شهدا، رهبر معظم انقلاب از حاضران عکس شهید را طلب می‎کنند. با آوردن عکس نزد ایشان، چشمان‌شان به رباعی زیر عکس می‎افتد و در همان خوانش نخست، شعر را برای جمع قرائت می‎کنند. رهبر معظم انقلاب با خواندن سطر آخر رباعی ناگهان منقلب می‎شوند و اشک از چشمان‌شان جاری می‎شود.
ما سینه زدیم، بی‌صدا باریدند
از هر چه که دم زدیم، آن‌ها دیدند
ما مدعیانِ صفِ اول بودیم
از آخر مجلس شهدا را چیدند

این مجموعه شعر در چهار فصل سروده شده است. شاعر در این کتاب، به رباعی، غزل و نیمایی پرداخته است. نیایش، عشق، دادخواهی و حماسه موضوعاتی است که در این کتاب به آن پرداخته شده است. در این مجموعه اشعار میلاد عرفان‌پور در قالب‌های دیگر در کنار بخشی از تازه‌ترین رباعی‌های او به مخاطبان عرضه شده است.
شاعر: میلاد عرفانپور، ناشر: شهرستان ادب، تعداد صفحات: 88، قیمت: 7000
اقتصاد مقاومتی - دستگاه بسته بندی مریم‌گلی
آخر هفته رفتیم کانادا؛ منظورم روستای آبا و اجدادی‌مان است. دیدم مردان روستا گیاه‌های دارویی سر زمین‌شان را به دلال از شهر آمده با قیمت خیلی کم می‌فروشند. از یکی از مردها پرسیدم: «حاج اصغر، اسم این گیاه چیه؟» گفت: «اسمش مریم‌گلی است.» یاد دیروز افتادم که مادرم به خاطر گلودردم این گیاه را برایم خرید و خوردم، اما قیمتش چندبرابر اینی بود که اینجا دلال می‌خرد. یک فکری به ذهنم خطور  کرد...
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