[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
مقام بالای حضرت زهرا
من راجع به حضرت صديقه سلام‌اللَّه‌عليها خودم را قاصر مى‏دانم كه ذكرى بكنم، فقط اكتفا مى‏كنم به يك روايت كه در كافى شريفه است و با سند معتبر نقل شده است و آن روايت اين است كه حضرت صادق سلام‌اللَّه‌عليه مى‏فرمايد: فاطمه سلام‌اللَّه‌عليها بعد از پدرش 75 روز زنده بودند در اين دنيا، بودند و حزن و شدت برايشان غلبه داشت و جبرئيل امين مى‏آمد خدمت ايشان و به ايشان تعزيت عرض مى‏كرد و مسائلى از آينده نقل مى‏كرد... گمان ندارم كه غير از طبقه اول از انبياى عظام‏ درباره كسى اين طور وارد شده باشد... خيال نشود كه جبرئيل براى هر كسى مى‏آيد و امكان دارد بيايد، اين يك تناسب لازم است بين روح آن كسى كه جبرئيل مى‏خواهد بيايد و مقام جبرئيل كه روح اعظم است... حتى درباره ائمه هم من نديده‏ام كه وارد شده باشد اين‌طور كه جبرئيل بر آن‌ها نازل شده باشد.
                        صحيفه امام، ج‏20، ص ۴ و ۵
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صبر حکومت اسلامی در فتنه‌ها تا کجاست؟
در قضیه جنگ جمل که یکی از آزمایش‌های بسیار دشوار امیرالمؤمنین بود، فرمود: «انّ هؤلاء قد تمالئوا علی سخطة امارتی»؛ این‌ها جمع شدند، دست به یکی کردند برای اینکه نسبت به این حکومتی که به امیرالمؤمنین رسیده است، خشم خود را آشکار کنند. «و سأصبر»؛ فرمود: من صبر خواهم کرد. اما تا کی؟ «ما لم‌‌‌‌‌اخف علی جماعتکم»؛ آن وقتی که ببینم حرکت این‌ها دارد بین شما مسلمان‌ها شکاف ایجاد می‌کند، اختلاف ایجاد می‌کند، برادران را در مقابل هم قرار می‌دهد، آن وقت وارد عمل خواهم شد و فتنه را علاج خواهم کرد؛ تا آن وقتی که ممکن است، صبر می‌کنم و با نصیحت رفتار می‌کنم.

(امام خامنه‌ای، ۲۰/0۶/1388)

یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]با حقوقش کتاب می‌خرید
سردار دکتر شهید مجید بقایی فرمانده ارشد سپاه بود اما حقوق مجردی‌اش در سپاه واقعاً ناچیز بود.
وقتی مجید به شهادت رسید، متوجه شدیم چندین ماه از سپاه همان حقوق ناچیز را هم نگرفته است.
مجید می‌گفت:
وقتی به این حقوق احتیاج ندارم، چرا آن را بگیرم؟ همین مقدار بس است.
مجید همان پول‌های کمی را كه می‌گرفت، صرف خرید كتاب می‌كرد. 
او معتقد بود باید به اندازه نیاز از بیت‌المال مصرف كند.
بازنویسی مطلبی از: شهر سرداران
براساس روایتی از برادر شهید
شهید مجید بقایی
حکایت خوبان
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در جوانی اسبی داشتم. وقتی از کنار دیواری عبور می‌کرد و سایه‌اش به دیوار می‌افتاد، اسبم به آن نگاه و خیال می‌کرد اسب دیگری است. به همین خاطر خرناس می‌کشید و سعی می‌کرد از آن جلو بزند و چون هرچه تند می‌رفت، می‌دید هنوز از سایه‌اش جلو نیفتاده است؛ باز هم به سرعتش اضافه می‌کرد تا حدی که اگر این جریان ادامه پیدا می‌کرد مرا به کشتن می‌داد. اما دیوار تمام می‌شد و سایه‌اش از بین می‌رفت، آرام می‌گرفت.

در دنیا وقتی به دیگران نگاه کنی، بدنت که مرکب توست می‌خواهد در جنبه‌های دنیوی از آن‌ها جلو بزند و اگر از چشم و همچشمی با دیگران باز نگهش نداری، تو را به نابودی می‌کشد.
حاج محمداسماعیل دولابی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
تنها ۳۰ ماه دیگر
سرگذشت شهید حجت‌‌الاسلام‌والمسلمین عبدالله میثمی
مؤلف: مصطفی محمدی، نشر فاتحان، چاپ 13۸۹، قطع رقعی، 2۰۸ صفحه، ۳۵00 تومان.
نویسنده این اثر را در 12 فصل تدوین کرده است. او زندگی نماینده امام در قرارگاه خاتم الانبیاء را از دوران کودکی تا مبارزات انقلاب و حضور در دفاع مقدس پی گرفته است. بخش عمده کتاب براساس گفته‌ها و سخنرانی‌های شهید نوشته شده است. میثمی در 12 بهمن سال 1365 و عملیات کربلای پنج از ناحیه سر مجروح شد و در بیمارستان به شهادت رسید.
عنوان کتاب اشاره به این سخن شهید است: «من 30 ماه در زندان [شاه] به سر بردم و 30 ماه در خدمت مردم یاسوج بودم و 30 ماه در شیراز و بالاخره 30 ماه در جبهه بیشتر نخواهم بود.»

در محضر قرآن- نه یک قدم پیش، نه یک قدم پس
تو پیامبر را چگونه شناختی؟ مردی که از همه خوش‌اخلاق‌تر است؟ همین؟ پس چه فرقی است بین او و این اساتید اخلاق که معمولاً در کنجی نشسته‌اند و به دور از هیاهو دنیا درس اخلاق می‌دهند؟ نه! پیامبر مردی است دنیایی که از عالم بالا خبر می‌آورد و برای رسیدن و رساندن به آنجا زندگی می‌کند.
حالا برخورد تو با او چگونه است؟ مثل بی‌ادبان هم‌عصر پیامبر راه خودت را می‌روی و هر جا راه رسول با تو فرق داشت، فریاد می‌آوری تا خودت را اثبات کنی؟ یا اینکه پیرو و همراه او هستی و هیچ‌گاه از او جلو یا عقب نمی‌افتی؛ همان طور که خدا می‌‌‌خواهد:
يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا لا تُقَدِّمُوا بَيْنَ يَدَيِ اللَّهِ وَ رَسُولِهِ وَ اتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ سَميعٌ عَليمٌ[footnoteRef:1] [1:  سوره حجرات، آیه ۱] 

ای کسانی که ایمان آورده‌اید، در برابر خدا و پیامبرش [در هیچ کاری] پیشی مجویید و از خدا پروا بدارید که خدا شنوای داناست.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (26)- مهم‌ترین معیار ازدواج 
هر کسی برای ازدواج دلایلی دارد. از رشد معنوی گرفته تا تأمین نیازهای مادی و جسمی و جنسی. بحث سر این است که کدام را اصل قرار می‌دهیم و کدام را فرع؟ در مصاحبه‌های رسمی همه می‌گویند اخلاق مهم است و به مادیات توجهی ندارند، اما وقتی به عمل می‌رسد، خیلی‌ها کم می‌آورند. 
اخیراً نماهنگی پخش شد که می‌گفت آیا دخترتان را به پسری که از همه نظر خوب است و حقوقش ماهی دو میلیون تومان است مي‌دهید؟ اکثریت گفتند: «نه». وای بر ما!
إذا تَزَوَّجَ الرَّجُلُ الْمَراَةَ لِجَمالِها أو مالِها وُکِلَ إلي ذَلِکَ وَ إذا تَزَوَّجَها لِدينها، رَزَقَهُ اللهُ الجَمالَ و المالَ[footnoteRef:2] [2:  وسائل‌الشیعه، ج۲۰، ص۵۰] 

اگر کسي زني را به خاطر زيبايي و يا مال و ثروتش بگيرد، خداوند او را به همان وا مي‌گذارد. اما اگر براي دين (و ايمان) با او ازدواج كند، از جمال و مال نيز بهره‌مند مي‌گردد.
در روایت دیگری پیامبر اعظم (صل‌الله‌علیه‌وآله) تأکید کردند:
فعلَيكُم بذاتِ الدِّينِ[footnoteRef:3] [3:  وسائل‌الشیعه، ج۲۰، ص۵۰] 

پس (در معیارهای ازدواج) بر شما باد اصل دین
ما و رسانه- آموزش‌های نقد فیلم (۱)- از «ایده اولیه» تا «فیلم روی پرده»
همه چیز از یک ایده شروع می‌شود؛ ایده‌ای که در ذهن مؤلف جرقه می‌زند و او را به تولید اثر هنری (از نگارش تا نمایش) وامی‌دارد. این را می‌گوییم «ایده اولیه». همین ایده وقتی ساخته و تولید شد، تبدیل می‌شود به چیز دیگری که «ایده ناظر» نام دارد. ایده ناظر همانی است که من و شما با دیدن اثر هنری می‌فهمیم و اصلاً یک داستان، فرایندی است از ایده اولیه تا ایده ناظر.
منتقد در اولین مرحله باید فاصله بین ایده اولیه تا ایده ناظر را محک بزند و ببیند آیا همان چیزی که مؤلف می‌خواسته به تولید رسیده است یا نه؟ مثلاً خیلی از فیلم‌ها را نویسنده می‌خواسته به عنوان «فیلم مذهبی» تولید کند، ولی در نهایت ایده ناظر نشان می‌دهد که فیلم «ضدمذهب» درآمده است!
البته اگر مولف هستید، خیلی سخت نگیرید. ایده اولیه الزاماً نباید در خود محصول رسانه‌ای دیده شود و حتی می‌تواند توسط خود نویسنده یا کارگردان تغییر کند. ایده اولیه مثل یک فندک جرقه کار را در ذهن شما ایجاد می‌کند و ممکن است خودش مثل کبریت بسوزد و نابود شود.
روزنوشت- حواس‌پرتی‌های ما و مسئولان
این را دیگر خودمان هم به خودمان می‌گوییم که «حافظه تاریخی مردم ایران ضعیف است.» شاید این را باید به فال نیک گرفت، چون نتیجه‌اش این است که بدی‌های گذشته‌ها را کم‌تر می‌بینیم و شاید خوبی‌هایشان بیشتر به یادمان می‌ماند. البته شاید هم برعکس! ولی به این حافظه ضعیف باید «حواس‌پرتی» را هم اضافه کرد که کار را خراب‌تر می‌کند.
اینکه در اوج جنگ سوریه یا یمن، جام جهانی حواس ما را پرت می‌کند؛ یا در کشتار مردم میانمار، همه توجه‌ها به امریکا و سیاست‌بازی‌هایش می‌رود یا در پیروزی سپاه در جنگ‌های منطقه، اغتشاش‌های داخلی ما را غافل می‌کند، خسارت بزرگی است که ارزش‌ها را به حاشیه می‌برد.
به همه این‌ها اضافه کنید حواس‌پرتی‌هایی که مسئولان برای ما ایجاد می‌کنند. چرا وسط به تصویب رسیدن برجام، مستندهایی علیه مسئولان خبرساز می‌شود؟ و چرا در اوج گرانی‌ها و مطالبات از دولت، انتقاد از امام زمان (عجل‌الله‌فرجه) را وسط می‌کشند؟
نکند حواس‌پرتی‌های ما و مسئولان خسارت به بار آورد؟
خانواده بهتر- ازدواج برای زن، طلاق برای مرد
[bookmark: _GoBack]اگر بشر همه آن چیزهای فطری را بر اساس غریزه‌اش خراب نمی‌کرد، الآن دنیا گلستان بود. گیرم تو فطرتت را نمی‌شناسی، چرا به وحی اعتماد نمی‌کنی که این‌گونه خانواده را به تباهی نکشانی. بیشترین مطالب قرآن درباره خانواده برمی‌گردد به طلاق. آن‌وقت تو به اسم این که خدا طلاق را دوست ندارد، حق طلاق به زن داده‌ای تا نتیجه‌اش همین بشود که می‌بینی؟
ای کاش روان‌شناسان بیایند و تبیین کنند اینکه حق طلاق دست زن باشد، چه آفت‌هایی دارد. و از آن طرف جامعه‌شناسانی بیایند و بگویند حضور دو شاهد برای طلاق و حَکَم‌هایی که از دو خانواده می‌آیند، چطور مرد را از طلاق‌های بی‌خود منصرف می‌کند و خانواده را تحکیم می‌بخشد.
اگر طلاق را که امری مردانه‌ است پذیرفتیم، ازدواج را هم به عنوان امری زنانه می‌پذیریم که در آن زنِ مرددوست، مولای خود را آزادنه انتخاب می‌کند و مرد آزادانه می‌پذیرد. مسئله این است که ما به عکس عمل می‌کنیم؛ حق ازدواج را به مرد می‌دهیم و طلاق را به زن. خیلی هم روشن‌فکر شویم، بین هر دو تقسیم می‌کنیم! خواهش می‌کنیم که از این پس ازدواج را برای زنان و طلاق را برای مردان بگویید.
اقتصاد مقاومتی - خودکفایی در کالاهای اساسی (5) - وقتی موشک می‌سازیم، چرا هواپیما نسازیم؟
هواپیما یکی از راهبردی‌ترین کالاها برای صنایع حمل و نقل و صنایع دفاعی کشور است. تولید هواپیما، در انحصار چند کشور معدود بوده و بالطبع آن‌ها نیز در این زمینه‌ها، حاضر به انتقال دانش مخصوصاً به کشوری چون ایران، نیستند. از طرف دیگر، این کشورهای مستکبر با فهم نیاز جمهوری اسلامی به این کالای راهبردی، تحریم‌های سنگینی را برای ورود هواپیما و قطعات آن به کشور وضع کرده‌اند.
متأسفانه، برخی مسئولان بر این باورند که کشور توان لازم جهت ساخت هواپیما را ندارد. به همین جهت، پس از برجام، دولت طی قراردادهای بسیار سنگین، هواپیماهای جدیدی خرید که به صورت قطره‌چکانی وارد کشور می‌شوند که همان هم با سنگ‌اندازی امریکا مواجه است. این در حالی است که به اعتراف مسئولان هواوفضای کشور، توان تولید هواپیما در داخل کاملاً نقد بوده و تنها کمی حمایت لازم دارد.
فناوری هواپیما، نباید سخت‌تر از فناوری هسته‌ای یا موشکی باشد. با پشتکار باید آن را به چنگ آورد.
احکام - نمازی با دو رکوع!
ناگهان مکبر سوتی می‌دهد و جمعی زودتر از امام جماعت سر از رکوع بر‌می‌دارند. گرچه کم یا زیاد کردن رکوع به دلیل رکن بودنش باعث بطلان نماز می‌شود، در این حالت به خاطر «تبعیت از امام» مأمومان باید به رکوع برگردند.

متن دقیق رساله:
 اگر سهواً پيش از امام سر از ركوع بردارد، چنانچه امام در ركوع باشد، بايد به ركوع برگردد و با امام سر بردارد و در اين صورت زياد شدن ركوع كه ركن است نماز را باطل نمى‏كند، ولى اگر به ركوع برگردد و پيش از آن كه به ركوع برسد، امام سر بردارد، نمازش باطل است.
توضیح‌المسائل امام خمینی، مسئله 1471
سؤالات
1. در محضر قرآن - رفتار ما نسبت به پیامبر اعظم (صل‌الله‌علیه‌وآله) چگونه باید باشد؟
1) رفتار ایشان را با نظرات و عقل خودمان محک بزنیم.
2) مثل یک استاد اخلاق رفتار ایشان را مطالعه و احترام کنیم.
3) پیرو و همراه ایشان باشیم و پیش و پس نرویم.
2. در محضر اهل‌بیت - مهم‌ترین معیار ازدواج چیست؟
1) مال
2) دین
3) زیبایی
3. ما و رسانه - از نگاه منتقد یک محصول رسانه‌ای خوب چیست؟
1) این که ایده ناظر مبتنی بر ایده اولیه باشد.
2) این که همان ایده اولیه ساخته شده باشد.
3) این که ایده‌ای مطرح شود ولی محصول متفاوتی ساخته شود.
4. روزنوشت- مهم‌ترین دلیل برای بحث «نقد امام زمان (عجل‌الله‌فرجه)» چیست؟
1) تضعیف عقاید مردم
2) تغییر در اعتقادات مسئولین
3) به حاشیه بردن مسائل بزرگ‌تر
5. یادداشت اقتصادی - آیا خودکفایی در صنعت هواپیما ممکن است؟
1) بله، ولی با توجه به تحریم‌ها به صرفه نیست.
2) خیر، به دست آوردن این فن‌آوری تقریبا غیرممکن است.
3) بله و به خاطر تحریم‌ها واجب و لازم است.
6. احکام - اگر کسی سهوا قبل از امام سر از رکوع بردارد، چه تکلیفی دارد؟
1) نمازش باطل است 
2) باید به رکوع برگردد و نماز صحیح است.
3) باید به رکوع برگردد و احتیاطا نمازش را دوباره بخواند.
چکیده
در محضر قرآن - نه یک قدم پیش، نه یک قدم پس
پیامبر مردی است دنیایی که از عالم بالا خبر می‌آورد و برای رسیدن و رساندن به آنجا زندگی می‌کند.
حالا برخورد تو با او چگونه است؟ مثل بی‌ادبان هم‌عصر پیامبر یا پیروی و همراهی او همان‌طور که خدا می‌‌‌خواهد:
يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا لا تُقَدِّمُوا بَيْنَ يَدَيِ اللَّهِ وَ رَسُولِهِ وَ اتَّقُوا اللَّهَ[footnoteRef:4] [4:  سوره حجرات، آیه ۱] 

ای کسانی که ایمان آورده‌اید، در برابر خدا و پیامبرش [در هیچ کاری] پیشی مجویید و از خدا پروا بدارید.
در محضر اهل‌بیت - خانواده مقاومتی (26) - مهم‌ترین معیار ازدواج
در ازدواج هم رشد معنوی اتفاق می‌افتد، هم تأمین نیازهای مادی و جسمی و جنسی. بحث سر این است که کدام برای ما مهم‌تر است؟ یادمان باشد: «اگر کسي زني را به خاطر زيبايي يا مال و ثروتش بگيرد، خداوند او را به همان وامي‌گذارد. اما اگر براي دين (و ايمان) با او ازدواج كند، از جمال و مال نيز بهره‌مند مي‌گردد. برای همین پیامبر اعظم (صل‌الله‌علیه‌وآله) می‌فرمایند:
فعلَيكُم بذاتِ الدِّينِ[footnoteRef:5] [5:  وسائل‌الشیعه، ج۲۰، ص۵۰] 

پس (در معیارهای ازدواج) بر شما باد اصل دین
ما و رسانه- آموزش‌های نقد فیلم (۱)- از «ایده اولیه» تا «فیلم روی پرده»
همه چیز از یک ایده شروع می‌شود؛ یعنی ایده اولیه. همین ایده وقتی ساخته شد، تبدیل می‌شود به «ایده ناظر»؛ یعنی همان چیزی که من و شما با دیدن اثر هنری می‌فهمیم و اصلاً یک داستان فرایندی است از ایده اولیه تا ایده ناظر.
منتقد در اولین مرحله باید فاصله بین ایده اولیه تا ایده ناظر را محک بزند. مثلاً خیلی از فیلم‌ها را نویسنده می‌خواسته به عنوان «فیلم مذهبی» تولید کند، ولی در نهایت ایده ناظر نشان می‌دهد که فیلم «ضدمذهب» درآمده است!
روزنوشت - حواس‌پرتی‌های ما و مسئولان
این‌که در اوج جنگ سوریه یا یمن جام جهانی حواس ما را پرت می‌کند؛ یا در کشتار مردم میانمار، همه توجه‌ها به امریکا و سیاست‌بازی‌هایش می‌رود یا در پیروزی سپاه در جنگ‌های منطقه، اغتشاش‌های داخلی ما را غافل می‌کند، نشانه «حواس‌پرتی»های ماست.
به همه این‌ها اضافه کنید حواس‌پرتی‌هایی که مسئولان برای ما ایجاد می‌کنند. چرا وسط به تصویب رسیدن برجام، مستندهایی علیه مسئولان خبرساز می‌شود؟ و چرا در اوج گرانی‌ها و مطالبات از دولت، انتقاد از امام زمان (عجل‌الله‌فرجه) را وسط می‌کشند؟
نکند حواس‌پرتی‌های ما و مسئولان خسارت به بار آورد؟
خانواده بهتر- ازدواج برای زن، طلاق برای مرد
بیشترین مطالب قرآن درباره خانواده برمی‌گردد به طلاق. آن وقت تو به اسم این که خدا طلاق را دوست ندارد، حق طلاق به زن داده‌ای تا نتیجه‌اش همین بشود که می‌بینی؟ ای کاش روان‌شناسان و جامعه‌شناسانی بیایند و آفات حق طلاق برای زن و فواید آن برای مرد را تبیین کنند. اگر طلاق را که امری مردانه‌ است پذیرفتیم، ازدواج را هم به عنوان امری زنانه می‌پذیریم. 
خواهش می‌کنیم که از این پس ازدواج را برای زنان و طلاق را برای مردان بگویید.
اقتصاد مقاومتی - خودکفایی در کالاهای اساسی (5) - وقتی موشک می‌سازیم، چرا هواپیما نسازیم؟
کشورهای مستکبر با فهم نیاز ما به هواپیما، تحریم‌های سنگینی را برای ورود هواپیما و قطعاتش به کشور وضع کرده‌اند.
متأسفانه، برخی مسئولان هم باور کرده‌اند کشور توان ساخت هواپیما ندارد و پس از برجام، دولت طی قراردادهای بسیار سنگین، هواپیماهای جدیدی خرید که به صورت قطره‌چکانی وارد کشور می‌شوند.
فناوری هواپیما، نباید سخت‌تر از فناوری هسته‌ای یا موشکی باشد. با پشتکار باید به چنگش آورد.
احکام - نمازی با دو رکوع!
با سوتی مکبر، جمعی زودتر از امام جماعت سر از رکوع بر‌می‌دارند. هرچند کم یا زیاد کردن رکوع به دلیل رکن بودنش باعث بطلان نماز می‌شود، در این حالت به خاطر «تبعیت از امام» مأمومان باید به رکوع برگردند.
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