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مسجدنمای 100- هفته 4 بهمن 94
قرآن- مسجد یا فرهنگسرا
هنوز هستند کسانی که خیال می‌کنند دین ناقص است و می‌خواهند خودشان با سلیقه شخصی‌شان نواقص آن را جبران کنند! مثل همین فرهنگسراها که از یک زمانی به صورت قارچ‌گونه رشد کرد تا رقیبی باشد برای مساجد. آن هم با این بهانه که خیلی از کارهای فرهنگی را در مسجد نمی‌توان انجام داد! غافل از این که اگر تمدن اسلامی پیشرفت کرده، بدون تردید یکی از محورهای اصلی‌اش مسجد بوده است.
پس هر کس می‌خواهد در جبهه حق بماند، باید کاری برای مسجد بکند، از حضور در نماز جماعت گرفته تا چایی دادن. اما این توفیقی نیست که به هر کسی داده شود. شرطش «ایمان» است و «عمل صالح»:
إِنَّما يَعْمُرُ مَساجِدَ اللَّهِ مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَ الْيَوْمِ الْآخِرِ وَ أَقامَ الصَّلاةَ وَ آتَي الزَّکاةَ وَ لَمْ يَخْشَ إِلاَّ اللَّهَ[footnoteRef:1] [1:  توبه،18] 

مساجد خدا را تنها کسی آباد می‌کند که ایمان به خدا و روز قیامت آورده، و نماز را برپا دارد، و زکات را بپردازد، و جز از خدا نترسد.
هر کس دوست نداشت، برود سراغ فرهنگسراها و سینماها و جاهای دیگر. اینجا فقط جای پاکان است.

روایت- بهانه بی‌بهانه
با این‌که مغازه‌اش یک‌قدمی مسجد است، یا خانه‌اش فقط پنج دقیقه با مسجد فاصله دارد، بازهم خیلی کم می‌رود مسجد. تازه اغلب هم به نماز جماعت نمی‌رسد. نکند نابیناست؟ نه، اما حتی اگر نابینا هم بود... می‌دانی پیامبر به نابینا چه فرمود؟ به او گفت که به مسجد نیاید؟ نه، بلکه فرمود:
شُدَّ مِنْ مَنْزِلِكَ إِلَى الْمَسْجِدِ حَبْلًا وَ احْضُرِ الْجَمَاعَةَ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏8، ص: 293] 

طنابی از خانه‌ات تا مسجد بکش و در جماعت حاضر شو.
حالا دیگر برای من و تو جای بهانه‌ای می‌ماند؟ قبول داری که مسجد از بقیه کارها و جاها- مثل مدرسه و مغازه و...- خیلی مهم‌تر است؟ و قبول داری که ما وظیفه‌مان را انجام نمی‌دهیم در قبال این مسجد؟

کلام امام: مثل مرحوم مدرس را انتخاب کنید
اگر در انتخابات مسامحه کنیم مطمئن باشید که از راه مجلس به ما لطمه می‌زنند. باید دانست مسلمان بودن تنها فایده ندارد، باید جمهوری اسلامی را قبول داشته باشد و از مسائل روز اطلاع داشته باشد.
سعی کنید مثل مرحوم مدرس را انتخاب کنید، البته مثل مدرس که به این زودی‌ها پیدا نمی‌شود، شاید آحادی مثل مدرس باشند. کسانی را که انتخاب می‌کنید باید مسائل را تشخیص دهند، نه از افرادی باشند که اگر روس یا امریکا یا قدرت دیگری تشری زد بترسند، باید بایستند و مقابله کنند. 
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کلام رهبری:  مسجد هم مدرسه است هم دانشگاه
مسجد فقط برای نماز نیست؛ در مسجد انواع عبادات هست. ازجمله آن عبادات، تفکّر است که «تفکّر ساعة خیر مِن عبادة سنة»[footnoteRef:3]، یا در بعضی از روایات است که «من عبادة اربعین سنة»، یا «سبعین سنة»- البته فکر کردن درست- افراد مسجد برو، این فکر را به وسیله شنیدن سخنان عالم دین و فقیه به دست می‌آورند. [3:  بحارالانوار، ج 71، ص 327: یک ساعت تفکر، برتر از یک‌سال عبادت است.] 

بنابراین مسجد، هم مدرسه است، هم دانشگاه، هم مرکز تفکّر و تأمل، هم مرکز تصفیه روح، هم مرکز خلوص و مرکز اتّصال بنده به خداست. ارتباط زمین و آسمان است. جایی است که انسان خود را به منبع لایزال فیض و قدرت وصل می‌کند. انسان در مسجد، خود را به خدا متّصل می‌کند.
بیانات امام خامنه‌ای مدظله‌العالی در دیدار مردم قم، 19/10/1375
روزنوشت- مسجدی‌ها بسم‌الله!
به مناسبت صدمین هفته انتشار مسجدنما
حیف نیست که تو امکان هدایت صدها نفر را داشته باشی و آن‌وقت مثل یک آدم معمولی بیایی و از کنار این‌ها رد شوی، بدون هیچ کمکی؟ درست مثل این می‌ماند که با دست‌پر از نان از نانوایی بیایی و چندین گرسنه ببینی، ولی یک‌ذره نان به آن‌ها ندهی!
الآن بحمدالله مساجد ما خیلی شلوغ‌تر از قبل است. خب حیف نیست که تو یک آیه قرآن یا روایت از اهل‌بیت به آن‌ها هدیه ندهی؟ چطور؟ کاری ندارد. در طول روز مطالعه می‌کنی و آن را می‌نویسی یا برای مردم می‌خوانی. وقت نداری؟ خب از «مسجدنما» کمک بگیر. ده دقیقه هم وقت نمی‌گیرد.
می‌دانی الآن حدود 100 هزار مسجد در ایرانِ اسلامی هست ولی تابلو اعلانات اغلب‌شان تعطیل است؟ مسجدنما مهم نیست، مهم مسجد است. اگر مسجد تو هم تا حالا فعال نبوده، فعالش کن و اگر فعال شدی، راهش را به دیگران بگو. نگذار این ظرفیت از دست برود که فرصت‌ها همیشه زیاد نیست.

شهدا: دلت می‌آید حضرت زینب (سلام‌الله‌علیها) دوباره اسیری بکشد؟
یک دفعه گفتم: «آقا میثم در این موقعیت می‌خواهی بروی؟ اجازه بده بچه به دنیا بیاید.» که گفت: «زهره! دلت می‌آید این حرف را بزنی؟ دلت می‌آید حضرت زینب (سلام‌الله‌علیها) دوباره اسیری بکشد؟» بعد از این حرفش من دیگر هیچ چیزی نگفتم.
حلما 17 روز بعد از شهادت پدرش به دنیا آمد.
شهید میثم نجفی مدافع حریم اهل‌بیت علیهم‌السلام
منبع: سایت خبری تسنیم

معرفی کتاب: دختران آفتاب
نویسنده: آقايان اميرحسين بانكي‌پور، بهزاد دانشگر، محمدرضا رضايتمند
ناشر: سروش
تعداد صفحات: 478
قیمت: 25000 تومان
راوی داستان دختری است به نام مریم که به دلیل بی‌توجهی مادر به محیط خانه در اثر توجه شدیدش به کار در بیرون از منزل و ایجاد گسست خانوادگی، دچار روحی رنجور و ناآرام شده است و تصمیم می‌گیرد برای تنبیه والدینش هم که شده، چند روزی آن‌ها را بی‌خبر رها کند...
مباحث کتاب، جواب گفت‌وگوهای تربیتی و نقدهای اجتماعی و شوخی جمع‌های خانوادگی و محفل‌های مختلط زنانه و مردانه درباره‌ی مسائل زنان است. کتاب برای والدین رفع‌کننده‌ برخی گره‌های ذهنی در روابط عاطفی‌شان با همسرشان است و همچنین کلیدهای خوبی از نیازهای تربیتی فرزندان را در اختیارشان قرار می‌دهد و برای فرزندان و به‌ویژه دختران، آگاهی و ترسیم فضای آینده و پیش‌رو را به دست می‌دهد.

ایام ویژه: صدور حکم ارتداد سلمان رشدی (25 بهمن 1367)
ماجرای تدوین و انتشار وسیع کتاب مبتذل آیات شیطانی نوشته سلمان رشدی و حمایت رسمی دولت‌های غربی از آن، سرآغازی بر فصل تهاجم فرهنگی بود. اگر جامعه اسلامی در مقابل توهین‌های این کتاب به پیامبر عظیم الشان اسلام از خود مقاومت نشان نمی‌داد، خاکریز اول به‌ راحتی فتح شده بود. امام خمینی(رحمه‌الله‌علیه) در ضمن چند سطر کوتاه، با صدور حکم ارتداد و اعدام سلمان رشدی و ناشرین مطلع از محتوای کفرآمیز این کتاب، انقلابی دیگر برپا کرد:
إنا للَّه و إنا إلیه راجعون‏
به اطلاع مسلمانان غیور سراسر جهان می‌رسانم مؤلف کتاب «آیات شیطانی» که علیه اسلام و پیامبر و قرآن، تنظیم و چاپ و منتشر شده است، همچنین ناشرین مطلع از محتوای آن، محکوم به اعدام می‌باشند. از مسلمانان غیور می‌خواهم تا در هر نقطه که آنان را یافتند، سریعاً آن‌ها را اعدام نمایند تا دیگر کسی جرأت نکند به مقدسات مسلمین توهین نماید و هر کس در این راه کشته شود، شهید است ان‌شاء‌اللَّه. ضمناً اگر کسی دسترسی به مؤلف کتاب دارد ولی خود قدرت اعدام او را ندارد، او را به مردم معرفی نماید تا به جزای اعمالش برسد. 
و السلام علیکم و رحمة اللَّه و برکاته.
منبع: سایت جام‌جم آنلاین
احکام: جای اختصاصی در مسجد
انگار مسجد را خریده! سجاده‌اش را در قسمتی از مسجد گذاشته و برای خودش جای اختصاصی درست کرده. اگر غیبت شخص طولانی باشد، نمازگزاران می‌توانند سجاده را کنار زده و از آنجا استفاده کنند.

متن دقیق رساله: 
آيا جا گرفتن در مسجد صحيح است؟
جا گرفتن در مسجد اشکال شرعی ندارد اما در زمانی معتبر است که خود شخص در مسجد حضور داشته باشد یا غیبتش کوتاه مدت باشد و این‌که برخی از نماز قبلی جا برای نماز بعدی می‌گیرند و گاهی هم تا چند روز تشریف نمی‌آورند، اولویتی برای آن‌ها نمی‌آورد و دیگران می‌توانند از جای گرفته‌شده استفاده کنند. 
استفتاء از دفتر آیت‌الله خامنه‌ای در قم توسط سایت askdin.com

حکایت خوبان: 
همیشه می‌فرمودند: «اين افرادى كه در روز این‌قدر خرج مى‌كنند، مگر در شب چقدر ذخیره مى‌نمايند؟!»
دخل‌وخرج معنوى سالك بايد با هم بخواند! شب براى تهجّد بيدار شود، بين‌الطّلوعين به قرائت قرآن و اذکار خود بپردازد و از حضرت پروردگار نور بگيرد تا روز كه براى تحصيل، كسب يا تجارت پا به عالم كثرت مى‌گذارد، از سرمايه نخورد؛ بلكه دسترنج مجاهدات خود را در ارتباط با اهل كثرت با ميانه‌روى خرج كند.
سالكى كه ارتباط و معاشرت او بی‌حساب‌وکتاب است مانند گوشت قربانى است، هر كسى تكّه‌اى از او می‌کند و مى‌برد و نهایتاً براى خود چيزى باقى نمانده، مفلس و بيچاره مى‌شود.
مى‌فرمودند: از خدا بگير، بعد خرج كن! امّا اگر از خدا نگرفتى و مراقبه نداشتى و شب براى تهجد بر نخواستى، متضرّر مى‌شوى...
حضرت علامه آیت‌الله سید محمدحسین حسینی طهرانی (رحمه‌الله‌علیه)

منبع : کتاب شریف «نور مجرّد»، تألیف حضرت آیت‌الله سید محمدصادق حسینی طهرانی، صفحه ۶۴۶

در مسیر بهشت: دعایی برای واماندگان زمین‌گیر
هر لحظه که خبر شهیدی از سوریه یا عراق و یمن و یا از هر نقطه دیگری می‌رسد، حس جاماندن سراپای وجود آدمی را فرامی‌گیرد. اینکه خریدار جان‌های پاک به قیمت بهشت، دانه ‌دانه برادران و رفیقان ما را نزد خود می‌برد و ما واماندگان زمین‌گیر، هر روز با آرزوی آباد کردن دنیای خویش، کم‌قیمت‌تر و بی‌ارزش‌تر از قبل می‌شویم. 
اللَّهُمَّ... فَاجْعَلْنِي مِمَّنْ يَشْتَرِي فِيهِ مِنْكَ نَفْسَهُ... فَاجْعَلْهُ خَاتِمَةَ عَمَلِي وَ صَيِّرْ فِيهِ فَنَاءَ عُمُرِي وَ ارْزُقْنِي فِيهِ لَكَ وَ بِهِ مَشْهَداً تُوجِبُ لِي بِهِ مِنْكَ الرِّضَا وَ تَحُطُّ بِهِ عَنِّي الْخَطَايَا وَ تَجْعَلُنِي فِي الْأَحْيَاءِ الْمَرْزُوقِينَ بِأَيْدِي الْعُدَاةِ وَ الْعُصَاةِ تَحْتَ لِوَاءِ الْحَقِّ وَ رَايَةِ الْهُدَى مَاضِياً عَلَى نُصْرَتِهِمْ قُدُماً[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏15، ص: 137] 

خدایا... پس مرا جزو کسانی قرار ده که جان خود را به تو می فروشند... خدایا پس عاقبت و نهایت کار مرا شهادت در راه خود قرار ده و عمر مرا در این راه به پایان ببر و با کشته شدنم در راه تو رضایت خود را شامل حالم کن و گناهانم را ببخش و مرا جزو کسانی قرار بده که در راه تو و در زیر پرچم هدایت تو و برای نصرت دین تو به دست بدترین بندگان نافرمانت کشته می‌شوند و مرا جزو کسانی قرار ده که نزد تو زنده اند و نزد تو روزی می‌خورند.

درنگ- مقصد؛ مسلک...
«یکی از سردارها درباره‌ یکی از بچه‌های لات جبهه می‌گفت؛ وقتی او را می‌فرستادند نگهبانی در خط مقدم می‌خوابید! نماز خواندنش همه را می‌خنداند! و... و در خواب به همان آدمِ لات، یک‌شب خبر شهادت را می‌دهند... آخر کار در همان حمله بعثی‌ها شهید هم شد و رفقایش ماندند!»
از آنجایی بترسیم که خیال کنیم آدم‌های بی‌عیب و نقصی هستیم و این فکر از طریق ما وارد تشکیلاتمان بشود. یعنی بین ما و دیگران یک مجموعه از بحث‌های ظاهری بخواهد وجه تمایز بشود!
[bookmark: _GoBack]این نشود که همین خوب بودنمان کار دستمان می‌دهد! آخرش بقیه به مقصد می‌رسند و ما هنوز گیر بقیه می‌مانیم. این‌ها هم مهم است ولی معیار چیز دیگری است... از کجا معلوم، شاید این‌ها زودتر برسند ولی ما جا بمانیم. حاج‌آقای مجتهدی می‌فرمود: «مقدس‌مآب‌ها ماندند و استخاره کردند. استخاره آن‌ها بد آمد. با امام حسین نرفتند ولی لات‌ها یا علی گفتند و رفتند.» شاید برای جذب بقیه به یک تشیکلات ایمانی نیاز نباشد که مسلک طرف را در درجه‌ اول بسنجیم، بلکه باید بینیم هنوز امکان رسیدنش به مقصد هست یا خیر؟! که زهیربن‌قین عثمانی مسلک بود ولی کربلایی شد...

سؤالات
1. (قرآن) یکی از مهم‌ترین عوامل رشد تمدن اسلامی چه بود؟
· سینما
· مسجد
· فرهنگسرا
2. (روایت) چه کسی حق دارد مسجد نیاید؟
· هیچ‌کس، حتی نابینا
· مغاز‌ه‌دار
· مدرسه‌ای
3.  (روزنوشت) یک مسجدی چه وظایفی دارد؟
· فقط نماز بخواند.
· فقط در جماعت حاضر شود.
· علاوه بر شرکت در نماز جماعت، برای نشر معارف تلاش کند.
4. آیا برای کسی که در مسجد برای گرفتن جا سجاده پهن کرده باشد، حقی ایجاد می‌شود؟
· اگر غیبتش طولانی باشد، بله
· اگر غیبتش طولانی باشد، خیر
· اگر غیبتش کوتاه باشد، خیر
