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هفته 105
مسجدنما
http://MasjedNama.ir
سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم! ببینیم این هفته چه چیزهایی روزی‌مان شده است...
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عاقبت شوم قوم لوط
نگاه هرز،‌ نتیجه‌اش رفتار هرز است و این هرزگی‌ها در نگاه و رفتار تمامی ندارد. ابتدا حجاب‌ها کم می‌شود و بعد روابط زن و مرد عادی و بعدتر به بهانه آزادی جامعه به فساد می‌رود. تا آن جا که تمدنی مثل تمدن غرب، حاضر می‌شود حیوانی‌ترین رفتارها را برای خود قانونی کند. بماند که هم‌جنس‌بازی در حیوانات هم سابقه نداشته است...
خدا هم که صبور است و حالا حالاها فرصت می‌دهد. اما وقتی که نوبت عذاب برسد، دیگر کوتاه نمی‌آید. حتی اگر پیامبر بزرگی چون ابراهیم (علیه‌السلام) وساطت بکند. اما قومی که حتی به مهمانان لوط چشم حرام داشتند و حاضر نبودند با دخترانِ پاک‌دامن او ازدواج کنند، باید به عذابی سخت دچار می‌شدند؛ عذابی که از چشمان‌شان آغاز شد و با بارانی از سنگ پایان یافت:
وَ لَقَدْ راوَدُوهُ عَنْ ضَيْفِهِ فَطَمَسْنا أَعْيُنَهُمْ فَذُوقُوا عَذابي‏ وَ نُذُرِ[footnoteRef:1] [1:  قمر،37] 

قوم لوط از لوط خواستند که مهمانش را (برای گناه) در اختیار آن‌ها بگذارد، پس ما چشمان‌شان را کور کردیم و (گفتیم): عذاب من و هشدارهای مرا بچشید!  
ما منتظریم تا نابودی تمدن غرب را به دست مومنین و امدادهای الهی ببینیم...
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خانه‌ای برای دنیا، خانه‌ای برای آخرت
خانه بزرگی داشت. امیرالمومنین (علیه‌السلام) به او فرمود: «خانه به این بزرگی به چه دردت می‌خورد؟ تو در آخرت به آن نیازمندتری!» سپس ادامه داد: «البته اگر بخواهی می‌توانی همین خانه را وسیله رسیدن به آخرت قرار دهی، اگر برای مهمان‌نوازی و صله رحم و کمک به مسلمین و... باشد»
عاصم که این کلام امام را شنید، از زندگی زاهدانه برادرش شکایت کرد. امیرالمومنین دستور داد او را بیاورند. وقتی آمد، به او فرمود: «ای دشمن خود! شیطان عقلت را گرفته است! از دنیا بریده‌ای و به زن و فرزندت سخت می‌گیری؟ 
أَ تَرَى اللَّهَ أَحَلَّ لَكَ الطَّيِّبَاتِ وَ هُوَ يَكْرَهُ أَنْ تَأْخُذَه‏[footnoteRef:2] [2:  نهج البلاغة (للصبحي صالح)، ص: 325، خطبه 209] 

خیال می‌کنی خدایی که نعمت‌های حلال را برای تو قرار داده، از بهره‌گیری آن‌ها ناراحت می‌شود؟»
گفت: «من همان کار تو را می‌کنم یا امیرالمومنین! هم لباس سخت هم غذای بد.» امام با ناراحتی 	پاسخ داد: وای بر تو... خداوند بر پيشوايان عادل واجب كرده كه ضعيف‌ترين طبقات ملت خود را مقياس زندگى شخصى خود قرار دهند تا سختى فقر و تهيدستى به آن طبقه اثر نكند.»
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پیروزی بر نفس باارزش‌تر از پیروزی در جبهه‌های جنگ
بر ملت ایران ان‌شاءالله این سال مبارك باشد و سالى باشد كه پیروزى دنبالش باشد. ان‌شاءالله در این سال پیروزى براى ملت‌هاى مظلوم جهان و مسلمانان جهان مقدر شود، و براى ما و براى ملت عزیز ایران این نعمت‌هایى كه خداى تبارک‌وتعالی به آن‌ها عنایت فرموده است، قدردانى كنیم و قدردانى كنند. خداوند به همه عالَم نعمت فراوان داده است و قابل احصا نیست... از آن جمله نجات از آن انحطاط فرهنگى و اخلاقى و وصول به مراتبى از مراتب اخلاق و فرهنگ، و پیروزى در جبهه‏ها، و بالاتر از آن پیروزى بر نفس كه براى جوان‌هاى ما در قشر وسیعى حاصل شده است. و من امیدوارم كه براى همه ما این پیروزى معنوى و این تسلط بر نفس و این تسلط بر شیطان نفس حاصل بشود. و ما امروز غرق به نعمت‌هایى هستیم كه نمى‏توانیم آن نعمت‌ها را شكرگزارى كنیم الّا به‌طور اجمال كه از خداى تبارک‌وتعالی تشكر مى‏كنیم كه به ما یك همچو ملتى عنایت فرموده است كه در همه جبهه‏ها، در همه صحنه‏ها حاضرند.
 صحیفه امام، ج‏17، ص: 369
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نوروز ایرانی
ایرانیِ زیرکِ مسلمان، نوروز باستانی را با عقیده‌ خود و به شکل دلخواه خود، تغییر داد... نوروز باستانی، نوروز پادشاهان بود؛ فرصتی برای سلاطین و حکّام مستبد بود؛ برای این‌که شکوه خود و عظمت ظاهری خود را به رخ ملّت‌ها بکشانند... امّا شما امروز بعد از گذشتن قرن‌ها، مشاهده می‌کنید که نوروز بهانه‌ای و وسیله‌ای است برای ارتباط قلبی میان مردم و میان مبدأ عظمت و عزّت، یعنی ذات مقدّس باری‌تعالی. در نوروز ایرانی، حقیقت نوروز یک حقیقت مردمی است؛ مردم به‌مناسبت نوروز با یکدگر با صفا و محبّت رفتار می‌کنند... در ایّام نوروز و تحویل سال نو، شلوغ‌ترین و پرازدحام‌ترین مراکز در کشور پهناور ما عبارت است از بارگاه‌های مقدّس ائمّه و امام‌زادگان (سلام‌الله‌علیهم)... بنابراین این نوروزی که امروز ما داریم، نوروز باستانی نیست، نوروز ایرانی است؛ نوروز ملّت مسلمانی است که از قالب این مراسم کهن، توانسته است برای خود سرمایه‌ای فراهم کند و به سمت هدف‌های خود پیش برود. امیدواریم خداوند متعال به ملّت عزیز ایران کمک کند تا این ابتکارات زیرکانه‌ اسلامی را در همه‌ی مسائل و ‌در همه‌ی موارد به کار ببندد.
امام خامنه‌ای، 1/1/1394
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ام‌البنین‌های امروز
نه دلشان می‌آمد من را تنها بگذارند، نه دلشان می‌آمد جبهه نروند. این اواخر قبل از رفتنشان هر روز با هم یکی‌به‌دو می‌کردند. شوهرم به پسرم می‌گفت: «از این به بعد، تو مرد خونه‌ای؛ باید بمونی از مادرت مراقبت کنی.»
پسرم می‌گفت: «نه آقاجون! من که چهارده سالم بیش‌تر نیست. کاری ازم بر نمی‌آد. شما بمونید پیش مادر بهتره.»
-اگه بچه‌ای، پس می‌ری جبهه چه کار؟ بچه‌بازی که نیست.
- لااقل آب که می‌تونم به رزمنده‌ها بدم.
دیدم هیچ‌کدام کوتاه نمی‌آیند، گفتم: «برید! هر دو تایی‌تون برید!»
13 جمادی‌الثانی-وفات ام‌البنین: روز تکریم مادران و همسران شهدا
منبع: کتاب مادران شهدا (روزگاران)
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امام روح‌الله از شیخ عبدالکریم می‌گوید

جناب استاد معظم و فقیه مكرم، حاج شیخ عبدالكریم حائرى یزدى كه از 1340 تا 55 ریاست تامه و مرجعیت كامله قطر شیعه را داشت، همه دیدیم كه چه سیره‏اى داشت. با نوكر و خادم خود هم‌سفره و غذا بود، روى زمین مى‏نشست، با اصغر طلاب مزاح‌هاى عجیب‌وغریب مى‏فرمود. اخیراً كه كسالت داشت، بعد از مغرب بدون ردا یك رشته مختصرى دور سرش پیچیده بود و گیوه به پا كرده در كوچه قدم مى‏زد. وقعش در قلوب بیشتر مى‏شد و به مقام او از این كارها لطمه‏اى وارد نمى‏آمد... خود بضاعت خود را از بازار مى‏خرید، براى منزل خود آب از آب‌انبارها مى‏آورد، اشتغال به كار منزل پیدا مى‏كرد... تواضعشان به طورى بود كه مایه تعجب انسان مى‏شد، و مقامات آن‌ها محفوظ بود، محل آن‌ها در قلوب بیشتر مى‏شد.
براساس: کتاب شرح چهل حدیث امام، ص 97
3 فروردین 1301: تأسیس حوزه قم توسط شیخ عبدالکریم حائری یزدی
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فرزندان خمینی
[bookmark: _Toc399859763]
«سید حسین: برگرفته از زندگی شهید سید محمدحسین علم‌الهدی»
نویسنده: حجت‌الاسلام علی فاطمی‌پور، ناشر: بسیج دانشجویی دانشگاه امام صادق علیه‌السلام، رنگی، مصور، چاپ اول: 1394.
قصه‌های خوب، سازنده شخصیت کودک است؛ چه بهتر که این قصه‌ها براساس الگوهای واقعی و دست‌یافتنی باشند؛ آن هم از نسل فرزندان خمینی. بسیج دانشجویی دانشگاه امام صادق علیه‌السلام با همکاری قرارگاه تربیتی دارالرحمه، مجموعه کتاب‌های فرزندان خمینی را برای خردسالان منتشر می‌کند. اولین کتاب براساس خاطرات دوران کودکی شهید علم‌الهدی، دو قصه را با زبانی کودکانه روایت کرده است. با توجه به مخاطب خردسال، در هر صفحه، نقاشی رنگی تمام‌صفحه درباره سه چهار خط داستان همان صفحه به زیبایی تصویر شده است.
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فتنه جمل؛ اولین جنگ داخلی بزرگان اسلام علیه اسلام
در جنگ جمل، نبرد با ناکثین (پیمان‌شکنان) رخ داد. این‌ها (مثلاً طلحه و زبیر) اول با حضرت امیر مؤمنان بیعت کرده بودند و ایشان را قبول داشتند. حتی سوابق درخشان و پیشینیه‌های پرافتخاری در دوره پیامبر و بعد آن داشتند. اما انتظاراتی هم داشتند که مثلاً در کار حکومت، با آن‌ها مشورت شود، به آن‌ها سهم داده شود، مسئولیت داده شود، کسی از آن‌ها نپرسد این همه ثروت را از کجا آورده‌اید؟ چند ماه بعد از بیعت آغازین دیدند که حکومت علی علیه‌السلام، دوست و آشنا و فامیل نمی‌شناسد؛ حتی برای خودش نیز حقی قائل نیست، چه برسد به دیگر صحابه و بزرگان. احکام اسلام برای همه به‌طور یکسان اجرا می‌شود.
ام‌المومنین عایشه را با خود همراه کردند و خون‌خواه عثمان خلیفه سوم شدند که خود از قاتلانش بودند! فتنه عجیبی بود و تشخیص شرایط خیلی دشوار؛ در هر دو طرف، عده‌ای از بزرگان اسلام وجود داشتند. نخستین جنگ داخلی جهان اسلام در حال شکل‌گیری بود. اگر به همین اندازه (اعتراض) بسنده می‌کردند، حضرت امیر کاری با آن‌ها نداشت ولی وقتی به بصره لشکرکشی کردند و کشتار راه انداختند، جای مماشات نبود.

جنگ جمل-15 جمادی‌الثانی 36 ق
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[bookmark: 570]فجر صادق
همین که صدای اذان صبح را می‌شنود، تکبیر را گفته و نمازش را شروع می‌کند. هرچند نماز اول وقت ثواب زیادی دارد اما در مورد نماز صبح باید حدود پنج شش دقیقه احتیاط کرد تا مطمئن شویم فجر صادق برقرار شده است.

متن دقیق رساله:

س 362: با عرض سلام و تحیت، در آستانه ماه شریف و مبارک رمضان و با توجه به توسعه شهرها و عدم امکان تشخیص دقیق لحظه طلوع فجر، خواهشمند است نظر شریف خود را در مورد زمان امساک برای روزه و اقامه نماز صبح اعلام فرمایید.
ج: مقتضى است که مؤمنین محترم ـ ایدهم اللّه تعالى ـ جهت رعایت احتیاط در مورد امساک روزه و وقت نماز صبح، همزمان با شروع اذان صبح از رسانه‏ها براى روزه امساک نمایند و حدود پنج الى شش دقیقه بعد از اذان، شروع به اداى فریضه صبح نمایند.
اجوبة الاستفتائات آیت الله العظمی خامنه‌ای، سوال 362
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دعای نوروز
در مفاتیح‌الجنان، برای نوروز اعمالی ذکر شده. یکی خواندن این دعاست:
اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَ آلِ مُحَمَّدٍ الْأَوْصِیاءِ الْمَرْضِیینَ وَ عَلَى جَمِیعِ أَنْبِیائِكَ وَ رُسُلِكَ بِأَفْضَلِ صَلَوَاتِكَ وَ بَارِكْ عَلَیهِمْ بِأَفْضَلِ بَرَكَاتِكَ وَ صَلِّ عَلَى أَرْوَاحِهِمْ وَ أَجْسَادِهِمْ
اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَ آلِ مُحَمَّدٍ وَ بَارِكْ لَنَا فِی یوْمِنَا هَذَا الَّذِی فَضَّلْتَهُ وَ كَرَّمْتَهُ وَ شَرَّفْتَهُ وَ عَظَّمْتَ خَطَرَهُ
اللَّهُمَّ بَارِكْ لِی فِیمَا أَنْعَمْتَ بِهِ عَلَی حَتَّى لا أَشْكُرَ أَحَدا غَیرَكَ وَ وَسِّعْ عَلَی فِی رِزْقِی یا ذَا الْجَلالِ وَ الْإِكْرَامِ
اللَّهُمَّ مَا غَابَ عَنِّی فَلا یغِیبَنَّ عَنِّی عَوْنُكَ وَ حِفْظُكَ وَ مَا فَقَدْتُ مِنْ شَی ءٍ فَلا تُفْقِدْنِی عَوْنَكَ عَلَیهِ حَتَّى لا أَتَكَلَّفَ مَا لا أَحْتَاجُ إِلَیهِ یا ذَا الْجَلالِ وَ الْإِكْرَامِ.
خدایا بر محمّد و خاندان محمّد درود فرست؛ آن جانشینان پسندیده، و بر تمام پیامبران و رسولانت، با برترین درودهایت و ایشان را بركت ده به برترین بركت‌هایت و درود فرست بر جان‌ها و تنهایشان.
خدایا بر محمّد و خاندان محمّد بركت ده، و به ما در این روز بركت ده كه آن را برترى و كرامت و شرافت دادى و مرتبه‌اش را بزرگ نمودى.
خدایا به من بركت ده در آنچه به من نعمت دادى، تا احدى را جز تو سپاس نگویم و در روزى‌ام بر من وسعت ده، اى صاحب بزرگى و بزرگوارى.
خدایا هر آنچه از من غایب شده، باك نیست؛ مبادا كمك و نگهداری‌ات از من غایب گردد، و هرچه را گم كرده‌ام، یارى‌ات را بر آن از من گم مساز تا در آنچه به آن نیازمند نیستم، خود را بر زحمت نیفكنم، اى صاحب بزرگى و بزرگواری!
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	علامه دهر هم که باشی...

تو اگر علامه دهر هم که باشی، تو اگر صاحب علم لدنی هم که باشی، تو اگر پیامبر اولوالعزم و حبیب خدا هم که باشی باز خدا به شما می‌فرماید "و شاورهم فی الامر..." یعنی اهل مشورت باش.
این امر خودش را آنجایی بیشتر نشان می‌دهد که شما در کارها و تصمیماتت به زندگی کلی آدم جهت و جریان می‌دهی! آنجایی که یک خطای تو ممکن است نه‌فقط خودت بلکه پای دیگران را نیز به جهنم بکشد! آنجا از تو می‌پرسند که چرا ندانسته چنین کردی؟! نمی‌توانستی دوتا سؤال بیشتر بپرسی ؟!
حداقلش این است که با مشورت می‌توانی یک ادعایی جلوی خدا بکنی که من زورم را زدم.
کار که ازنظر جمع گرفته شود می‌تواند بدون نقص صورت گیرد ولی کار فردی قطعاً ناقص درمی‌آید...

.
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پایان بازی اصول‌گرا- اصلاح‌طلبروزنوشت- مهم‌تر از شعار امسال
همه منتظرند ببینند سال 1395 به چه نامی نام‌گذاری می‌شود. حدس‌ها و گمانه‌ها هم کم نیست. شاید چون دیگر انتخاباتی نداریم، جنبه سیاسی‌اش کم باشد. اما همه حدس می‌زنند که بعد اقتصادی‌اش مثل بقیه شعارهای سال‌های اخیر بیشتر باشد. احتمال‌های دیگری هم هست. مثل رشد علمی یا امید به آینده یا...
اما نتیجه این حدس‌ها و احتمال‌ها چیست؟ اصلا چه فایده؟ همه‌مان از لحظه تحویل سال به بعد نام سال را می‌فهمیم. مساله که این نیست! مساله این جاست که خیلی‌هامان خیلی چیزها را می‌دانیم ولی انگار نمی‌دانیم!
مثلا همه‌مان می‌دانیم که مساله امروز جامعه اقتصاد است. راه حلش را هم می‌دانیم که اقتصاد مقاومتی است. اما باز منتظر می‌نشینیم ببینیم دولت‌مردان چه می‌کنند؛ آمریکایی‌ها چه خوابی دیده‌اند و بالاخره وضع مالی‌مان کی خوب می‌شود؟ خب این که درست نیست! چقدر برای اهداف سال‌های قبل تلاش کرده‌ایم؟ پس مهم‌تر از شعار سال، تلاشی است که ما برای تحقق شعارهای سال‌های قبل و امسال می‌کنیم.





[bookmark: _Toc438330891] سؤالات هفته
1. (قرآن) نتیجه بی‌بندوباری در جامعه چیست؟
0. آزادی بیشتر
0. لذت بیشتر
0. غضب خدا
1. خانه بزرگ خوب است یا بد؟
1. اگر باعث زیادی مهمان و سختی زندگی ‌شود، بد است.
1. اگر باعث رسیدن به آخرت باشد خوب است.
1. اگر باعث خوشی‌های بیشتر در دنیا شود، خوب است.
1. مهم‌تر از شعار امسال چیست؟
2. شعار پارسال
2. تلاش برای محقق شدن شعارهای هر سال
2. شعار پارسال و تلاش برای محقق شدن همان شعار

 (احکام) آیا می‌توان نماز صبح را به محض پخش اذان از رسانه‌ها، شروع نمود؟
• خیر، بلکه باید در مورد نماز صبح حدود پنج الی شش دقیقه احتیاط نمود.
• بله، اشکالی ندارد.
• خیر، باید صبر کند تا پخش اذان تمام شود.


