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قضیه، سیاسی است
اینکه در روایات ما برای یک قطره اشک برای مظلوم کربلا آن‌قدر ارزش قائل‌اند، حتی برای تباکی1 ارزش قائل‌اند، نه از باب این است که سید مظلومان احتیاج به این کار دارد و نه آن است که فقط برای ثواب بردن شما و مستمعین شما باشد. گرچه همه ثواب‌ها هست، لکن چرا این ثواب برای این مجالس عزا آن‌قدر عظیم قرار داده‌شده است و چرا خداوند تبارک‌وتعالی برای اشک و حتی یک قطره اشک و حتی تباکی، آن‌قدر ثواب داده است؟ کم‌کم مسئله از دید سیاسی‌اش معلوم می‌شود... در طول تاریخ، این مجالس عزا که یک سازمان‌دهی سرتاسری [در] کشورها است... در مقابل حکومت‌هایی که پیش می‌آمدند و بنای بر این داشتند که اساس اسلام را از بین ببرند... آن چیزی که در مقابل آن‌ها، آن‌ها را می‌ترساند، این مجالس عزا و این دستجات بود.
1) خود را به شکل گریه‌کننده درآوردن
(صحیفه امام، ج 16، ص 343 و 344)
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پای درس عاشورا
عاشورا پیام‌ها و درس‌هایی دارد. عاشورا درس می‌دهد که برای حفظ دین، باید فداکاری کرد. درس می‌دهد که در راه قرآن، از همه‌چیز باید گذشت. درس می‌دهد که در میدان نبرد حق و باطل، کوچک و بزرگ، زن و مرد، پیر و جوان... باهم‌ در یک صف قرار می‌گیرند. درس می‌دهد که جبهه‌ دشمن با همه‌ توانایی‌های ظاهری، بسیار آسیب‌پذیر است... درس می‌دهد که در ماجرای دفاع از دین، از همه‌چیز بیشتر، برای انسان، بصیرت لازم است. بی‌بصیرت‌ها فریب می‌خورند. بی‌بصیرت‌ها در جبهه‌ باطل قرار می‌گیرند؛ بدون این‌که خود بدانند.
...این‌ها درس‌های عاشورا است. البته همین درس‌ها کافی است که یک ملت را، از ذلّت به عزّت برساند. همین درس‌ها می‌تواند جبهه‌ کفر و استکبار را شکست دهد.
(امام خامنه‌ای، 22/04/1371)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]همدردی مثل این شهید
تابستون هوای خرمشهر خیلی گرم و زجرآوره. اون موقع تو خرمشهر مردم خیلی فقیر بودند و کسی تو خونه‌اش کولر نداشت. شاید چند تا خونواده بودن که کولر داشتن تو خونه‌شون. ما هم جزء اون چند تا خونواده بودیم. وقتی شب‌ها می‌خواستیم بخوابیم، کولر روشن می‌کردیم. همین‌که کولر روشن می‌شد، محمد می‌رفت روی ایوان. این کار محمد همه‌اش برایم سؤال بود. یه‌شب ازش خواستم دلیل این کارش رو برایم بگه. 
با کلی اصرار بهم گفت: «باباجان! تو خرمشهر فقط چند تا خونواده هستند که کولر دارن. می‌دونی چقدر بدبخت بیچاره‌ها هستند که کولر ندارن و شب‌ها به‌سختی و با زجر می‌خوابند؟ دوست ندارم زیر کولر بخوابم و با بدبخت بیچاره‌ها فرق کنم...»
منبع: تارنمای تبیان
راوی: پدر شهید
شهید محمد جهان‌آرا
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]ای‌کاش یک مرثیه‌خوان بودم!
ایشان را نمی‌شناخت و به همین سبب سخنان ناپسندی گفته بود. وقتی فهمید او علامه طباطبائی است، اظهار شرمندگی و عذرخواهی کرد و به ایشان گفت: «من گمان نمی‌کردم که شما حضرت علامه طباطبائی باشید و از ظاهرتان این‌گونه تصور کردم که یک مرثیه‌خوان امام حسین (ع) هستید!»
علامه فرمود: «ای‌کاش بنده یک مرثیه‌خوان حضرت سیدالشهدا علیه‌السلام بودم! همه ‌سال‌هایی که سرگرم درس و بحث بوده‌ام، با یک مرثیه‌خوانی امام حسین علیه‌السلام برابری نمی‌کند!»
علامه سید محمدحسین طباطبایی (ره)
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رحمت واسعه
امام حسین (علیه‌السلام) در زبان و عمل آیت‌الله بهجت
مؤلف: آیت‌الله محمدتقی بهجت فومنی، نشر مؤسسه فرهنگی هنری البهجه، چاپ 1394، قطع رقعی، 352 صفحه، 10000 تومان.
دنیای بهتر هم با امام حسین (ع) بود، نه با یزید. ولی انسان، خوشی و راحتی می‌خواهد و به هرچه می‌رسد، بالاتر از آن را طالب است و آرامش ندارد تا به نفس مطمئنه برسد؛ اما جهل یا غفلت دارد که داشتن وسایل راحتی و رفاه، غیر از راحتی و رفاه و آرامش دل است: «الا بذکر الله تطمئن القلوب»
مرکز تنظیم و نشر آثار حضرت آیت‌الله‌العظمی بهجت با نظارت تعدادی از شاگردان ایشان این اثر را تألیف کرده است. این کتاب در سه بخش به بررسی و معرفی سیره و روش آن عالم بزرگ درباره عزاداری حضرت اباعبدالله (ع) و خصایص رحمت واسعه خدا، حضرت سیدالشهدا (ع) می‌پردازد.
در مسیر بهشت
معامله با امام حسین علیه‌السلام
یکی از اعمالی که برای روز عاشورا سفارش شده است، مشغول نشدن به کاری از کارهای دنیا است. بالاخره روز شهادت مولایمان اباعبدالله حسین علیه‌السلام است و باید هرچه قدر که می‌توانیم عزاداری کنیم و بساط عزای مولایمان را مهیا کنیم. مطمئن باشید ضرر هم نمی‌کنید، آخر چه کسی از معامله با امام حسین علیه‌السلام ضرر کرده است!
امام رضا علیه‌السلام می‌فرمایند: «هر كه در روز عاشورا كار و كسب خود را فروگذارد، خداوند حاجت‌های دنيا و آخرت او را برآورده سازد.»1
و عجب معامله شیرینی است معامله با امام حسین علیه‌السلام...
1) علل الشرائع، ص 227
مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
کربلایی دیگر در مشهد...
کبوتران عاشق در حال عزاداری امام حسین (ع) در خانه امام رضا (ع) بودند و ذکر یا حسین (ع) از زبان آن‌ها قطع نمی‌شد و صدای نوحه صحن رضوی را عطرآگین کرده بود. در این حین انفجاری سهمگین همه‌جا را به لرزه در‌آورد و عده‌ای دیگر نیز به کاروان عاشوراییان ‌پیوستند. شدت انفجار به حدی است که اعضای بدن تعدادی از زائران همچون سر و دست‌وپا و انگشت جداشده و به اطراف محل حتی پشت‌بام حرم و سقف ضریح مطهر پراکنده می‌شود و جمع‌آوری این قطعات نیز دردناک‌ترین کار برای خدام بود.
منافقین کوردل این بمب را کار گذاشته‌شده بودند. این واقعه نشان داد که این مزدوران برای حریم مقدس اهل‌بیت عصمت و طهارت (ع) نیز هیچ‌گونه حرمتی قائل نیستند و از انسانیت نیز بویی نبرده‌اند.
 10 محرم، انفجار بمب در حرم امام‏ رضا (ع) در عاشورای حسینی توسط منافقین (1415 ق)
اقتصاد مقاومتی
مسجد و اقتصاد مقاومتی(4)
مسجد، پایگاه کمک به نیازمندان
این‌طور نیست که مساجد فقط مسئول آخرت مردم باشند. وقتی در صدقه دادن اولویت‌‌ پس از خویشان و نزدیکان با همسایگان است، معلوم می‌شود که مسجد در برابر نیازمندان محله و همسایگان مسجد، مسئول است.
هر چند تقاضای کمک از دیگران در صورت بی‌نیازی و حتی در صورت نیاز هم عملی ناپسند و مذموم شمرده شده، اما آن کس را که نیازمند است و از همه قطع امید کرده و به در خانه خدا آمده،  نباید دست خالی رد کرد. بعضی از متولیان و اهالی مسجد چنان با سائلان بد برخورد می‌کنند که گویی با یک خلافکار قهار مواجه شده‌اند.
البته درخواست کمک بین دو نماز یا در بین جمع کار پسندیده‌ای نیست. پس بهتر است خود مسجد، سازوکاری تعبیه کند تا نیازمندان و سائلان مجبور نباشند وسط مجلس اظهار نیازمندی کنند. بنابراین صندوق‌های خیریه محلی باید کمک اهالی محل را جمع‌آوری کرده و به نیازمندان و سائلان مسجد برسانند. 
احکام
وضو با آب‌سردکن
نماز اقامه شده و اگر بخواهد تا سرویس بهداشتی برود و وضو بگیرد و برگردد، جماعت را از دست می‌دهد. برای همین به سراغ آب‌سردکن می‌رود داخل حیاط مسجد می‌رود و سریع وضو می‌گیرد. ولی این وضو اشکال دارد و به درد نماز نمی‌خورد.

متن دقیق رساله:
وضو گرفتن از آب‌هاى خنك مسجدالحرام و اطراف آن- كه براى آشاميدن اختصاص داده‏اند، اعم از كلمن‏ها و شيرها- چه حكمى دارد؟
صحّت وضو با شك در اباحه آب براى وضو محل اشكال بلکه منع است.
اجوبة الاستفتائات حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤالات جدید بخش شرایط وضو
در محضر قرآن- شیطانِ اهل قرآن
فرق است بین تدبر و تذکر. تدبر یعنی فهمیدن حرف اصلی و تذکر یعنی پذیرفتن آن. مردم زمان پیغمبر قرآن را خوب می‌فهمیدند یعنی تدبر می‌کردند، اما چون بر قلب‌هایشان قفل گناه و زنگار غفلت زده بودند، نمی‌توانستند حرف حق را بپذیرند.
مردم ما اما چون زبان قرآن را خوب نمی‌فهمند و از زمان نزول قرآن فاصله گرفته‌اند، حتی تدبر هم نمی‌کنند، چه رسد که بخواهند تذکر یابند. البته تذکر حداقلی همیشه امکان دارد. پس مرحله اول این است که تدبر کنیم و بعد آماده تذکر باشیم، وگرنه شیطان اهل تدبر را هم با زیبا نشان دادن زشتی‌هایشان خوب فریب می‌دهد:
أَ فَلا يَتَدَبَّرُونَ الْقُرْآنَ أَمْ عَلى‏ قُلُوبٍ أَقْفالُها
إِنَّ الَّذينَ ارْتَدُّوا عَلى‏ أَدْبارِهِمْ مِنْ بَعْدِ ما تَبَيَّنَ لَهُمُ الْهُدَى الشَّيْطانُ سَوَّلَ لَهُمْ وَ أَمْلى‏ لَهُمْ[footnoteRef:1] [1:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 24 و 25] 

آیا در قرآن تدبر نمی‌کنند؟ (نه، اتفاقاً خوب تدبر کرده‌اند) بلکه (مشکل اینجاست که) بر دل‌ها قفل مخصوص دل‌ها خورده است؟ کسانی که بعد از روشن شدن هدایت عقب‌گرد کردند، کسانی هستند که شیطان زشتی‌ اعمال‌شان را زیبا جلوه داد و در راه باطل کمک‌شان کرد.

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (8)- عشق به زن به خاطر خدا
یکی از بزرگ‌ترین ظلم‌های ادیان انحرافی این است که وجود زن را با گناه مساوی کرده‌اند. درحالی‌که اسلام اصرار دارد زن را تکریم کند و اجازه ندهد کرامتش فدای هیچ چیز شود. از آن طرف روایاتی هست که می‌فرماید مواظب زنان و فتنه‌هایشان باشید:
الْفِتَنُ ثَلَاثَةٌ: 
حُبُّ النِّسَاءِ وَ هُوَ سَيْفُ الشَّيْطَانِ؛ وَ شُرْبُ الْخَمْرِ وَ هُوَ فَخُّ الشَّيْطَانِ، وَ حُبُّ الدِّينَارِ وَ الدِّرْهَمِ وَ هُوَ سَهْمُ الشَّيْطَانِ؛ 
فَمَنْ أَحَبَّ النِّسَاءَ لَمْ يَنْتَفِعْ بِعَيْشِهِ...[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 26] 

آزمایش سه گونه است: علاقه به زنان که شمشیر شیطان است و نوشیدن شراب که دام شیطان است و علاقه به دینار و درهم (پول) که تیر شیطان است. پسر هر کس زنان را دوست داشت، از زندگی‌اش نفعی نمی‌برد...
اما باید دقت داشت که اینجا منظور از علاقه به زنان علاقه‌ای است که انسان را از خدا باز بدارد وگرنه علاقه خدایی به زنان، اتفاقاً نشانه دین‌داری و از اخلاق پیامبران است.[footnoteRef:3] [3:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 22] 

ما و رسانه- ازدواج موقت، فعال یا منفعل؟
به بهانه نقد فیلم «در مدت معلوم»
در سینمای امروز که یکی از بزرگ‌ترین و پرتعدادترین گره‌های فیلم‌هایش ازدواج‌های مجدد و موقت است و انواع ازدواج را- جز روش غربی‌ یا سنتی‌اش- نوعی خیانت می‌داند، فیلمی به نام «در مدت معلوم» داعیه ازدواج موقت دارد که از جنبه مثبت به آن نگاه می‌کند.
در مدت معلوم خیلی ساده می‌خواهد به ضرورت ازدواج موقت بپردازد و در این آشفته‌بازار روابط دختر و پسر جایگاه این ازدواج دینی را به رسمیت بشناسد. با این حال، فیلم علاوه بر اینکه از نظر کیفی در حد تله‌فیلم‌های صداوسیما است، از نظر روانی و اجتماعی نیز نمی‌تواند مخاطب را اقناع کند که به جای روابط نامشروع، به ازدواج موقت روی آورد. دلیل عمده‌اش هم این است که نویسنده همچنان در موضع انفعال است و فقط توانسته به بد نبودن این سبک از ازدواج بپردازد.
به نظر می‌رسد که باید خیلی زود مجموعه‌ فیلم‌هایی ساخته شود که نشان دهد ازدواج موقت نه تنها ضرورت دارد، بلکه یکی از بهترین راه‌کارها برای رسیدن به جامعه اسلامی است. ازدواج موقتی که نه از سر هوس‌رانی و بلکه برای حفظ حریم دختر و پسر است، بهترین راه است حتی اگر رسانه‌های دنیا این را نپذیرند.  
   
روزنوشت- از سازمان ملل تا دهه محرم
بعد از توهین ترامپ به جمهوری اسلامی ایران، رئیس‌جمهور کشورمان مواضع متفاوتی نسبت به سال‌های قبل گرفت و به اصطلاح انقلابی‌تر از گذشته عمل کرد. این را باید به فال نیک گرفت و از ایشان ممنون بود. 
اما یک سؤال هم باید از آقای رئیس‌جمهور پرسید و آن اینکه اگر به اذعان دولت و پیش‌بینی بزرگان، برخورد آمریکا نسبت به ایران در این سال‌ها عوض نشده و این همه تلاش برای اعتمادسازی نتیجه زیادی نداشته، چرا شما گاهی کاملاً امیدوارانه به آمریکا نگاه می‌کنید و گاهی دیگر مأیوسانه و بلکه تلافی‌جویانه؟
از همه مهم‌تر، آیا مواضع آقای روحانی نسبت به ارزش‌هایی که قبلاً زیر سؤال رفته بود، تغییر کرده است؟ آیا این دهه محرم، به خلاف سال‌های قبل از کربلا و عاشورا درس ایستادگی و مقاومت می‌گیریم یا درس مذاکره و سازش؟ آیا این بار قبول می‌کنیم که بدون برجام هم مشکل آب و مسکن مردم را می‌توانیم حل کنیم، اگر اهل تلاش باشیم و به خدا توکل کنیم؟ 
اگر دولت از تجربه برجام نتیجه دشمن‌شناسی بگیرد، باز هم جای شکرش باقی است...
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2. در محضر اهل‌بیت- در مورد علاقه به زنان کدام گزینه درست است؟
1) در هر صورت خیلی خوب است.
2) در هر صورت خیلی بد است.
3) اگر خدایی باشد، خوب است.
3. ما و رسانه- سینما در قبال ازدواج موقت چه باید بکند؟
1) باید خیلی فعال به آن بپردازد.
2) باید در مقابل آن منفعل باشد.
3) نباید اصلاً به آن بپردازد.
4. روزنوشت- مواضع ضد ایرانی رئیس‌جمهور آمریکا چه نتیجه‌ای باید داشته باشد؟
1) دشمن‌شناسی ما را تقویت کند.
2) تلاش ما را برای جلب رضایت آمریکا بیشتر کند.
3) تلاش ما را برای جلب رضایت کشورهای دیگر غیر از آمریکا بیشتر کند.

احکام- آیا وضو با آب‌سردکن صحیح است؟
1. بله، اشکالی ندارد.
2. خیر، اشکال دارد.
3. هرچند فعل حرام انجام داده، وضویش صحیح است.
اقتصاد مقاومتی: برخورد مسجد با نیازمندان و سائلان چگونه باید باشد؟
1. باید از گدایی آن‌ها در ملأ عام جلوگیری کند.
2. مسئولیتی در قبال آن‌ها ندارد. 
3. در قبالشان مسئول است و باید کمک‌های اهالی محله و مسجد را به دست‌شان برساند.
خلاصه
امام روح‌الله
قضیه، سیاسی است
اینکه در روایات ما برای یک قطره اشک برای مظلوم کربلا آن‌قدر ارزش قائل‌اند، حتی برای تباکی1 ارزش قائل‌اند، نه از باب این است که سید مظلومان احتیاج به این کار دارد و نه آن است که فقط برای ثواب بردن شما و مستمعین شما باشد... 
۱)خود را به شکل گریه‌کننده درآوردن
(بقیه را خودتان در صحیفه امام بخوانید: ج 16، ص 343 و 344)









امام خامنه‌ای
پای درس عاشورا
عاشورا ... درس می‌دهد که جبهه‌ دشمن با همه‌ توانایی‌های ظاهری، بسیار آسیب‌پذیر است... بی‌بصیرت‌ها فریب می‌خورند. بی‌بصیرت‌ها در جبهه‌ باطل قرار می‌گیرند؛ بدون این‌که خود بدانند.
... همین درس‌ها کافی است که یک ملت را، از ذلّت به عزّت برساند.
(امام خامنه‌ای، 22/04/1371)
یاد یاران
همدردی مثل این شهید
تو گرمای زجرآور خرمشهر، همین‌که کولر روشن می‌شد، محمد می‌رفت روی ایوان! یه‌شب ازش خواستم دلیل این کارش رو برایم بگه. 
با کلی اصرار بهم گفت: «باباجان! تو خرمشهر فقط چند تا خونواده هستند که کولر دارن. می‌دونی چقدر بدبخت بیچاره‌ها هستند که کولر ندارن و شب‌ها به‌سختی و با زجر می‌خوابند؟ دوست ندارم زیر کولر بخوابم و با بدبخت بیچاره‌ها فرق کنم...»
راوی: پدر شهید
شهید محمد جهان‌آرا
حکایت خوبان
ای‌کاش یک مرثیه‌خوان بودم!
ایشان را نمی‌شناخت و به همین سبب سخنان ناپسندی گفته بود. وقتی فهمید او علامه طباطبائی است، با شرمندگی و عذرخواهی گفت: «از ظاهرتان تصور کردم یک مرثیه‌خوان امام حسین (ع) هستید!»
علامه فرمود: «ای‌کاش بنده یک مرثیه‌خوان حضرت سیدالشهدا علیه‌السلام بودم! همه ‌سال‌هایی که سرگرم درس و بحث بوده‌ام، با یک مرثیه‌خوانی امام حسین علیه‌السلام برابری نمی‌کند!»
علامه سید محمدحسین طباطبایی (ره)
یار مهربان
رحمت واسعه
امام حسین (علیه‌السلام) در زبان و عمل آیت‌الله بهجت
مؤلف: آیت‌الله محمدتقی بهجت فومنی، نشر مؤسسه فرهنگی هنری البهجه، چاپ 1394، قطع رقعی، 352 صفحه، 10000 تومان.
در مسیر بهشت
معامله با امام حسین علیه‌السلام
یکی از اعمالی که برای روز عاشورا سفارش شده، مشغول نشدن به کاری از کارهای دنیا است. باید هرچه می‌توانیم عزاداری کنیم و بساط عزای مولایمان را مهیا کنیم. 
امام رضا علیه‌السلام می‌فرمایند: «هر كه در روز عاشورا كار و كسب خود را فروگذارد، خداوند حاجت‌های دنيا و آخرت او را برآورده سازد.»1
2) علل الشرائع، ص 227
مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
کربلایی دیگر در مشهد...
کبوتران عاشق در حال عزاداری امام حسین (ع) در حرم امام رضا (ع) بودند و ذکر یا حسین (ع) از زبان آن‌ها قطع نمی‌شد... در این حین انفجاری سهمگین همه‌جا را به لرزه در‌آورد. 
بمب‌گذاری عاشورای حرم رضوی نشان داد منافقین کوردل برای حریم مقدس اهل‌بیت عصمت و طهارت (ع) نیز هیچ‌گونه حرمتی قائل نیستند.
 10 محرم، انفجار بمب در حرم امام‏ رضا (ع) در عاشورای حسینی توسط منافقین (1415 ق)

اقتصاد مقاومتی
مسجد و اقتصاد مقاومتی(4)
مسجد، پایگاه کمک به نیازمندان
مسجد در قبال نیازمندان محله مسئول است. از طرفی، درخواست کمک در بین جمع نمازگزاران نیز کار پسندیده‌ای نیست. پس بهتر است خود مسجد، سازوکاری تعبیه کند تا نیازمندان و سائلان مجبور نباشند وسط مجلس اظهار نیازمندی کنند.



احکام
وضو با آب‌سردکن
نماز اقامه شده و اگر بخواهد تا سرویس بهداشتی برود و وضو بگیرد و برگردد، جماعت را از دست می‌دهد. برای همین به سراغ آب‌سردکن می‌رود داخل حیاط مسجد می‌رود و سریع وضو می‌گیرد. ولی این وضو اشکال دارد و به درد نماز نمی‌خورد.
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