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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم! ببینیم این هفته چه چیزهایی روزی‌مان شده است...
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مبعث؛ آغاز بندگی یا طغیان؟
به‌ظاهر همه عید بزرگ مبعث را جشن می‌گیریم و پنج آیه اول سوره علق را که اولین آیات وحی است، برای یک‌دیگر می‌خوانیم. شاید برای خودمان هم این‌گونه می‌اندیشیم که مبعث، آغاز بندگی است.
اما انگار قضیه برعکس است! یعنی تازه از مبعث، طغیان بندگان جدی می‌شود. چرا؟ بد نیست یک بار آیات بعدی را هم باهم بخوانیم:
کَلاَّ إِنَّ الْإِنْسانَ لَيَطْغي‏ (6) أَنْ رَآهُ اسْتَغْني‏ (7) إِنَّ إِلي‏ رَبِّکَ الرُّجْعي‏ (8)
هرگز، (چنین نیست که انسان بندگی را بپذیرد) قطعاً انسان طغیان می‌کند (6) از این‌که خود را بی‌نیاز ببیند! (7) و به یقین بازگشت (همه) به‌سوی پروردگار تو است! (8)
بله، انسان طغیان می‌کند چون می‌داند که از بعثت رسول‌الله (صلی‌الله‌علیه‌وآله) به بعد، تنها راه سعادت‌مند شدن گوش دادن به حرف‌های اوست؛ و حال آن‌که انسان نمی‌خواهد باور کند که نیازمند هدایت‌های پروردگار است...
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بهترین باش برای خانواده‌ات
کار دنیا برعکس شده. همه بگوبخندهایش را پیش همکارانش کرده و حالا که به خانه برگشته با یک من عسل هم نمی‌شود قورتش داد! حالا اگر در همان لحظات اوقات‌تلخی رفیقش تماس بگیرد، دوباره نیشش تا بناگوشش باز می‌شود و چنان گپی با او می‌زند که یک‌بار با همسرش نزده! بیچاره همسرش از صبح منتظرش بوده و خانه را آب‌وجارو کرده و غذای خوش‌مزه‌ای پخته، به امید این‌که شب دو کلمه با همسرش درد دل کند و خستگی از تن جفتشان بیرون رود.
این‌جور مردها انگار بلد نیستند با خانواده‌شان کمی خوش بگذرانند. شاید هم فکر می‌کنند اصلاً مرد یعنی همین! درحالی‌که قضیه کاملاً برعکس است:
پیامبر اعظم صلی‌الله علیه‌وآله‌وسلم می‌فرمایند:
 خیرُکم خیرُکم لِاهله
بهترین شما کسانی هستند که برای خانواده خود بهترین باشند.
وسائل الشيعة، ج ۲۰، ص ۱۷۱، ح ۲۵۳۳۷ 
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معلم! بیدار شو!
معلمان به خاطر مقام والا مسئولیت بزرگ دارند
بايد تذكر دهم كه مقام معلمْ مقام والايى است؛ مقامى است كه بالاتر از مقام معلم نيست؛ مقامى است كه خداى تبارك‌وتعالى از آن تعظيم فرموده است لكن مسئوليت بزرگ دارد...
تمام ملت بايد معلم باشند، معلم فرزندان خود. اسلام تمام افرادش معلم بايد باشند، و تمام افرادش متعلم... خانواده شما بايد مدرسه باشد، تعليم احكام اسلام، تهذيب اخلاق نونهالان. شما بايد نونهالانِ مهذب تحويل معلمان بدهيد و معلمان بايد آن‌ها را بيشتر تهذيب كنند.
معلمان خيلى مقام بزرگ دارند و خيلى مسئوليت بزرگ. اگر معلمان ما كوتاهى كنند در تعليم، مسئول هستند. معلمين هستند كه مى‏توانند مملكت را حفظ كنند- استقلال مملكت را.
جوان‌هاى ما، آن‌هايى كه مقدرات مملكت به دست آن‌ها خواهد بود، زیردست معلمين بايد تربيت بشوند؛ اگر تربيت صالح شدند، مملكت صالح به دست ما مى‏افتد و اگر-خداى نخواسته- تربيت‌هاى غير الهى شد، مملكت از دست مى‏رود. معلم! بيدار شو!
صحيفه امام، ج‏7، ص: 163- اردیبهشت 13۵۸
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کار ارزش دارد؛ از کارگر تجلیل بشود
می‌خواهیم اهمّیّت کار را در ذهن خودمان و ذهن آحاد ملّت ایران برجسته‌تر کنیم. توجّه کنیم که همه‌ دستاوردهای بزرگ در سایه‌ کار به معنای اعمّ این عنوان تحقّق پیدا می‌کند. کار ارزش دارد؛ کارگر به برکت ارزش کار، ارزش والایی در جامعه دارد.
 این‌که معروف است و روایت است که پیغمبر مکرّم اسلام دست کارگر را بوسیدند، فقط یک تعارف نیست؛ این یک تعلیم است. بنابراین می‌خواهیم از کار تجلیل بشود، از کارگر تجلیل بشود، مسئولان توجّه داده بشوند به مسائل مربوط به کارگران، رفع مشکلات محیط‌های کارگری و جامعه‌ کارگری. مشکلاتی وجود دارد؛ مسئله‌ تعویق‌ها، اخراج‌ها، مسئله‌ معیشت و امثال این‌ها؛ این‌ها چیزهایی است که در سطح کشور و در میان جامعه‌ کارگری وجود دارد و مشکلات کارگران است.
مسئولین همّتشان را بیش‌ازپیش به این مسائل متوجّه کنند.
امام خامنه‌ای| ۹/۲/۱۳۹۴
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جرم محبان خمینی
	در سال ۱۳۵۳، روزی شهید مطهری،‌استاد علی دوانی را فرا می‌خواند و او را دل‌داری می‌دهد که وقتی از قم به تهران آمده، مشکلات او را داشته است:
بر اثر شکست طرح آقای خمینی برای اصلاح حوزه که من هم از فعالان آن بودم، از اطرافیان آیت‌الله بروجردی ضربه خوردم. اطرافیان طوری مرا از نظر آیت‌الله بروجردی انداختند که ایشان نه‌فقط مرا نپذیرفتند، حتی نامه مرا هم حاضر نشدند نگاه کنند. ناچار به تهران آمدم ولی توان اجاره خانه در تهران نداشتم...
شهید مطهری پس از توضیح علت بیرون آمدنشان از حوزه و مشکلات بعدی گفتند که از آن موقع تاکنون به جرم ارادت به آقای خمینی نزد خودی و بیگانه صدمه دیده و می‌بینیم... باید تحول اساسی در حوزه به وجود بیاید که چهار نفر کم‌مایه نتوانند با سرنوشت افراد این‌طور بازی کنند و سد راه خدمات ارزنده به اسلام و مسلمین باشند. خواستم شما از وضع من مطلع باشید تا تسکینی برای شما باشد!

براساس: پایگاه جامع استاد مطهری

[bookmark: _Toc438330875]حکایت خوبان
ریزبینی‌های تربیتی علما
عبای پاره میرزا جواد تبریزی

یک روز مشاهده کردم عبای پدرم پاره است. خدمت ایشان عرض کردم: عبای شما مناسب نیست.
ایشان فرمودند: می‌دانم و با منظور این عبا را بر دوش نهادم، زیرا بعضی از طلاب به عدم استطاعت مالی، توانایی خرید لباس‌های نو را ندارند. دوست دارم این‌گونه افراد وقتی مرا مشاهده می‌کنند، دلگرم باشند و به این مطلب توجه کنند که ملاک لباس نیست، بلکه آن‌چه در نزد خدا ارزش دارد، همان تقوا و خدمت به دین است و البته من کسی نیستم، ولی طلاب با چشم محبت به من نظر می‌کنند و وقتی مشاهده می‌کنند عبای من سوراخ است، در مورد لباس‌های خودشان دل‌شکسته نمی‌شوند.

بر اساس: ریاض العلماء
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از اوستای شعر بخوانیم
از درد سخن گفتن
شاعر: مهرداد اوستا، به کوشش: ساعد باقری و سهیل محمودی، ناشر: امیرکبیر، 15۸ صفحه، چاپ ۱۳۹۱: 2۵00 تومان.
محمدرضا رحمانی مشهور به اوستا (متولد ۱۳۰۸- متوفی ۱۳۷۰) یک شاعر انقلابی و استاد دانشگاه بود. او پس از کودتای ۱۳۳۲ به علت مبارزه با رژیم پهلوی، زندانی شد،‌ اما دست از سرودن و نگارش و انتقاد برنداشت. برخی کتاب‌هایش قبل از انقلاب توقیف شد. اوستا در سال‌های پس از پیروزی انقلاب، در کلاس‌های درس و مراکز فرهنگی و نشست‌های ادبی و گاه در جبهه‌های جنگ و در میان جوانان علاقه‌مند به ادبیات، حضور می‌یافت و دانش و داشته‌های خود را در اختیار علاقه‌مندان قرار می‌داد.
کتاب «از درد سخن گفتن» شامل گزیده‌ای از غزلیات، قصیده‌ها، چهارپاره‌ها، مثنوی‌ها، قطعه‌ها، اشعار نو و رباعی‌های مهرداد اوستا است.
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توافق فین کن اشتاین
 اشتباه اعتماد به غرب در عصر فتحعلی شاه قاجار
روس‌ها بلندهمتانه می‌خواستند خود را از برف‌های سیبری به آب‌های آزاد برسانند. بخشی از خاک کشور ما، یعنی کشور گرجستان امروزی، به تصرف روسیه تزاری درآمده بود. برای دفاع از آب‌وخاک ایران و ناموس مسلمانان، فتحعلی شاه قاجار چه کرد؟ اول، دست به دامان همسایه جنوبی شد ولی همسایه جنوبی ما یعنی انگلیس(!) خودش دست دوستی به روسیه داده بود تا با یک‌دیگر علیه فرانسه بجنگند! سپس تدبیر ملوکانه بر این قرار گرفت تا دست به سمت غرب دراز کنیم و از ناپلئون بزرگ، امپراتور فرانسه کمک بگیریم. فرانسه به متحدی چون ایران نیاز داشت؛ خودش درگیر جنگ با روسیه و انگلیس بود و موقعیت راهبردی ایران برای لشکرکشی ناپلئون به هند (مستعمره انگلیس) عالی بود. عهدنامه‌ای در «فین کن اشتاین» منعقد شد و قرار شد ما روابط سیاسی تجاری خود را با انگلیس قطع و به آن‌ها اعلان‌جنگ کنیم. ژنرال گاردان و مستشاران فرانسوی به ایران آمدند تا روس‌ها را بیرون کنند و قشون ایران را به شیوه غربی آموزش دهند اما دیری نپایید که فرانسه دست دوستی به روسیه داد و ایران را تنها گذاشت!
۱۳ اردیبهشت- انعقاد قرارداد «فين كن اشتاين» بين ايران و فرانسه در زمان «فتحعلي شاه قاجار» (1186 ش)
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[bookmark: 570]مجلسی که نباید رفت
دعوت شده به مجلس عروسی ولی می‌داند که این مجلس بزن‌وبکوب است و برقص. اگر شرکت در این مجلس به‌منزله تأیید کار حرام دیگران باشد و یا مستلزم کار حرامی است، نباید شرکت کند.
[bookmark: 1167]
متن دقیق رساله:
آیا رقص محلی در عروسی‏ها جایز است؟ شرکت در این مجالس چه حکمی دارد؟
ج... و شرکت در مجالس رقص هم اگر به‌عنوان تأیید کار حرام دیگران محسوب شود و یا مستلزم کار حرامی‏ باشد، جایز نیست و در غیر این صورت اشکال ندارد.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤال 1167
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اعمال عبادی روز مبعث
۲۷ رجب‌مان یک فرقی با روزهای دیگر داشته باشد!
روز بعثت يكى از اعياد بزرگ است. براى اين روز چند عمل وارد است:
اوّل: غسل كردن.
دوّم: روزه گرفتن و آن يكى از چهار روزى است كه در طول سال براى روزه گرفتن امتياز ويژه دارد، و ثوابى برابر با روزه هفتاد سال دارد.
سوّم: صلوات زياد فرستادن.
چهارم: زيارت حضرت رسول صلى‌اللّه‌عليه‌وآله و امیرالمؤمنین علیه‌السلام.
پنجم: دو نماز ۱۲ رکعتی.
ششم: دعای «يَا مَنْ أَمَرَ بِالْعَفْوِ وَ التَّجَاوُزِ».
هفتم: دعای «اللّهم انى اسالك بالتّجلّى الاعظم».
برای خواندن دعاها و اطلاع از کیفیت نمازها به مفاتیح‌الجنان شیخ عباس قمی مراجعه کنید!
رسانه باشید؛ نه‌فقط با زبان‌تان، بلکه با عمل‌تان!
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حتماً مشتری می‌شوی
بعضی وقت‌ها می‌خواهیم همان لحظه‌ اول فرد را به اعلی مراتب علیین برسانیم! این شاید خودش را در اعتکاف، آن‌جایی قشنگ‌تر نشان می‌داد که یک بچه‌دبیرستانی که بار اولش است به مسجد ما می‌آمد، توسط رفقای مسجدی به عبادات مختلف دعوت می‌شد. من هم البته یاد این داستان قدیمی افتادم:
«روزی مسلمانی یکی از همسایگان اهل کتاب خود را به نماز می‌خواند که «اگر یک‌بار به نماز مسجد بیایی حتماً مشتری می‌شوی!» آن بنده‌ خدا هم که دلش نسبت به اسلام نرم شده بود، پذیرفت.
صبح زود بود که مشغول نماز صبح شدند. تازه‌مسلمان خواست به خانه برگردد که دوباره دعوت به تعقیبات نماز صبح و البته کمی دعا و مناجات شد!
چیزی نگذشته بود که او را به نماز ظهر خواندند با کلی تعقیبات و مقدمات و مؤخرات و به همین منوال نماز عصر... هیچ دیگر! نتیجه‌اش هم مشخص است.»
گاهی وقت‌ها دیدن یک فیلم و نماهنگ، گعده رفاقتی، حتی یک بازی خاص در یک اعتکاف مؤثرتر از کلی نماز و مناجات و... برای بعضی‌هاست. اعتکاف گذشت،‌ بعد از اعتکاف هم مراقب باشیم.


.
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از کتاب‌خری تا کتاب‌خوانی
تا حالا دیده‌اید معلمی به دانش‌آموز خود بگوید: «زیاد فیلم ببین تا رشد کنی»؟ مسلماً جواب منفی است. اما در مورد کتاب چه؟ مثبت! می‌دانید چرا؟ چون فیلم خوب باشد یا بد، ذهن را خسته و تنبل می‌کند و کتاب آن را ورز می‌دهد. برای همین هم افراد اهل مطالعه، عموماً اهل فکر هستند.
پس طبیعی است که در جامعه اسلامی بگویند: «کتاب بخوان، اما هر فیلمی را نبین.» و نیز طبیعی است که برای گرایش به خواندن کتاب، جشنواره‌ها و نمایشگاه‌های زیادی برپا شود.
اما مشکل این‌جاست که میزان رشد کتاب و کتاب‌خوانی، در حد آمارهای چاپ و خرید کتاب خلاصه می‌شود. درحالی‌که باید به جای این عددها، میزان حضور در کتاب‌خانه‌ها و وقت‌گذاری برای مطالعه کتاب معیار قرار گیرد. متأسفانه ما بیشتر اهل خریدن کتاب هستیم تا خواندن آن!




اقتصاد مقاومتی
نمی‌خرم تا تنبیهش کنم!
می‌دانید این جمله را چه کسی به چه کسی می‌گوید؟ متأسفانه این حرف خیلی از مردم ماست که می‌خواهند با نخریدن کالای داخلی، تولیدکننده داخلی را تنبیه کنند تا کیفیت کالایش را بالا ببرد. عجب بصیرتی! چه خوب فهمیده که نخریدنش چقدر مؤثر است در اقتصاد کشور!
اما یک سؤال: چرا وقتی می‌گویند فلان کالای صهیونیستی را نخرید تا به اقتصادشان ضربه وارد شود، هیچ‌کدام از این افراد با بصیرت جدی نمی‌گیرد و با یک جمله خیال خودش را راحت می‌کند: نخریدن ما که تأثیری ندارد!
کاش برعکس شود. طوری که مردم تصمیم جدی بگیرند بر نخریدن کالای خارجی تا شرق و غرب را به خاطر فشار بر ایران تنبیه کنند و از آن‌طرف، همه مصرف‌ها را داخلی کنند تا تولیدکننده ملی هم بتواند کمی رشد کند. البته هیچ‌کس نباید در این مسابقه کم بگذارد...


[bookmark: _Toc438330891] سؤالات هفته

1. قرآن- انسان بعد از شنیدن آیات وحی چه می‌کند؟
a. طغیان
b. بندگی
c. عبادت
2. روایت- بهترین افراد از نگاه پیامبر صلی‌الله‌علیه‌وآله‌وسلم کسانی هستند که...
· بیشتر از دیگران کار می‌کنند.
· برای خانواده خود بهترین باشند.
· صدقه زیاد می‌دهند.

3. روزنوشت- مهم‌ترین عامل برای رشد فرهنگ چیست؟
a. خرید کتاب
b. چاپ کتاب
c. مطالعه کتاب
4. اقتصاد مقاومتی- کدام کالا را باید خرید و کدام را باید تنبیه کرد؟
a. داخلی- داخلی
b. خارجی- داخلی
c. داخلی- خارجی
[bookmark: 1168]۴. احکام- شرکت در مجلس رقص چه حکمی دارد؟
ایرادی ندارد
اگر مستلزم کار حرام و یا تأیید کار حرام دیگران باشد، جایز نیست
مکروه است
1. 

