بسم‌الله‌الرحمن‌الرحیم
بسته متنی
هفته 56
مسجدنما
http://MasjedNama.ir
سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!



ببینیم چه چیزایی این هفته روزی‌مون شده...
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[bookmark: _Toc416258053]قرآن
[bookmark: _Toc416258054]پیشنهاد دروغین سازش
افراطی و تندرو، اتهامی است که همیشه اهل باطل به اهل حق می‌زنند. حتی طوری برنامه‌ریزی می‌کنند که اهل حق صریحاً موضع بگیرند و آن‌وقت اهل باطل سوءاستفاده خود را بکنند. یکی از این برنامه‌ها «پیشنهاد دروغین سازش» است. کافرجماعت که هیچ‌وقت خدا را به یگانگی نپرستیده، آمده است تا پیامبر را پای میز مذاکره بیاورد و با پیشنهادهای ظاهرفریب، کاری کند که او کوتاه بیاید: گاهی ما خدای تو را می‌پرستیم و گاهی تو خدای ما را!
حالا چگونه باید جواب این فریب‌کاران را داد؟ با روی خندان و باز؟ آیا پذیرش مذاکره‌ای که انتهایش معلوم است، منطقی است؟ همه می‌دانند که نتیجه پذیرش، کوتاه آمدنِ پیامبر و کوتاه نیامدنِ کافران است. پس چه خوب است که رسول‌الله باصلابت بایستد و ذره‌ای کوتاه نیاید...
بِسْمِ الله الرحمن الرحیم‏
قُلْ يا أَيُّهَا الْكافِرُونَ (1)‌ لا أَعْبُدُ ما تَعْبُدُونَ (2)‌ وَ لا أَنْتُمْ عابِدُونَ ما أَعْبُدُ (3)‌ وَ لا أَنا عابِدٌ ما عَبَدْتُّمْ (4)‌ وَ لا أَنْتُمْ عابِدُونَ ما أَعْبُدُ (5)‌ لَكُمْ دينُكُمْ وَ لِيَ دينِ (6)‌
راستی، این‌ها که بر سر انرژی هسته‌ای ما را به میز مذاکره کشانده‌اند، واقعاً مشکل‌شان هسته‌ای است؟ آیا درنهایت، آن‌ها هم کوتاه خواهند آمد، اگر ما کوتاه بیاییم؟
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دو روایت ناب از امام هادی (علیه‌السلام)
چقدر باید مسیر انحرافی برویم تا ضررش را بفهمیم و دیگر نرویم؟ از کودکی بارها و بارها آن را امتحان می‌کنیم و تا وقت پیری هم کنارش نمی‌گذاریم. آن‌وقت می‌بینیم که یک عمر در انحراف بوده‌ایم و ای بسا که دیگر راه برگشت هم نداریم! کلاهت را قاضی کن؛ چقدر از عمرت را به فکر راضی کردن این‌وآن بوده‌ای؟ درحالی‌که قاعده را می‌دانستی:
مَنْ أَطَاعَ الْخَالِقَ لَمْ يُبَالِ سَخَطَ الْمَخْلُوقِين‏
امام هادی (علیه‌السلام): کسی که از خدا اطاعت کند، از خشم مردم باکی ندارد. (بحار الأنوار، ج‏68، ص: 182)
تازه این، همه حرف نیست. حرف، آن‌جا تمام می‌شود که بدانی اگر اطاعت خدا می‌کردی، همه عالم از تو اطاعت می‌کرد...
مَنْ أَطَاعَ اللَّهَ يُطَاعُ
امام هادی (علیه‌السلام): هر کس از خدا فرمان ببرد، از او فرمان ببرند. (الكافي، ج‏1، ص: 138)
حالا ببین که گاهی برای راضی کردن شرق و غرب چه کارها که نمی‌کنیم! به‌جای این‌که خدا را در نظر بگیریم، می‌رویم سراغ کدخدا! کدخدایِ دروغینِ دهکده خیالیِ جهانی!
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[bookmark: _Toc416258058]ما هم مایلیم رابطه داشته باشیم، اما...
ما هم مايليم با شما [شوروی] روابط حسنه و روابط اقتصادى و سياسى داشته باشيم؛ و اين موكول است به [اينكه‏] احترام متقابل رعايت شود... چنانكه ما ميل داريم [در] افغانستان، كه يك مملكت اسلامى است، مسائل اسلامى حل شود. دخالت شوروى در آن‌جا در ايران هم اثر خواهد گذاشت؛ و ما از شوروى مى‏خواهيم در افغانستان دخالت نكند. باز تكرار مى‏كنيم كه ما خواستار روابط دوستانه هستيم.
اين‌كه جوانان ما مى‏گويند «نه شرق و نه غرب»، معنايش اين است كه هيچ‌كدام در ايران دخالت نكنند؛ و اين کاملاً به‌جا و به‌حق است. شما بايد ثابت كنيد كه اسلحه‏هاى ساخت شوروى، از شوروى به ايران وارد نمى‏شود. روابط ما بايد صحيح و سالم و بدون دخالت كسى در كشور ما و يا دخالت ما در كشور ديگر باشد.
صحیفه امام، ج‏8، ص: 114
به بهانه 14 مارس 1988- توافق ارتش سرخ شوروی برای خروج از خاك كشور افغانستان
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[bookmark: _Toc416258060]کارهای فراوانی شده است

یکی از آقایان - آقای دکتر زالی – پیشرفت‌های افتخارآمیز را در بخش پزشکی و درمان و سلامت و زیست‌فناوری ذکر کردند... این پیشرفت‌ها باید مطرح شود، این‌ها باید گفته شود تا مردم بدانند... کشور با طراوتِ تمام دارد پیش می‌رود... در همه‌ بخش‌ها ما داریم پیش می‌رویم. البته چالش هم داریم. آدم اگر بخواهد زمین نخورد، باید راه نرود... واقع قضیه همین چیزی است که ایشان گفتند... در بخش‌های گوناگون همین‌جور است و دوستان هم مطالبی را در بخش‌های گوناگون مطرح کردند. البته من دیدم بعضی از این دوستانی که صحبت کردند، از برخی قسمت‌ها اطلاع ندارند؛ بنده اطلاع دارم. مثلاً در فناوری‌های نظامی، کارهای فراوانِ عجیب‌وغریبی شده. آن چیزهایی که انسان توی تلویزیون می‌بیند، ویترین است؛ ویترین که نمی‌تواند آن حقیقت کار و آن عظمت کار و آن پیچیدگی کار را نشان بدهد. کار خیلی انجام گرفته.
امام خامنه‌ای|14/6/1389
بیانات جلسه ماه رمضان در دیدار اساتید دانشگاه‌ها
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سال اوّل دبیرستان امتحان شیمی داشتیم. راضیه کنار حیاط مدرسه قدم می‌زد؛ کار هر روزش بود. قبل از امتحان یک چیزی می‌خوند. رفتم جلو، گفتم: راضیه جون! امتحان شیمی داریم، چی داری می‌خونی؟!
هر صبح دعای عهد می‌خوند و قبل از هر درسی زیارت عاشورا.
*
چندین عنوان قهرمانی ورزشی و مسابقات قرآنی داشت. وقتی می‌خواست انتخاب رشته کنه همه درس‌هاش ۲۰ شده بود به غیر یکی که ۱۹ شده بود.
همیشه می‌گفت: امام زمان (ع) یار بی‌سواد نمی‌خواد.
*
شهید راضیه کشاورز، یار 16 ساله امام زمان، از شهدای حادثه انفجار بمب در حسینیه سیدالشهدای شیراز توسط گروه تروریستی تندر (وابسته به انجمن پادشاهی)
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سیری در جنگ ایران و عراق (دوره شش‌جلدی)
به کوشش محمد درودیان، ناشر: مرکز اسناد دفاع مقدس، قطع رقعی، 1508 صفحه: 24 هزار تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/15595


ایرانی‌ها هر سال زمستان، عملیات بزرگی انجام می‌دادند و موفقیت بزرگی به دست می‌آمد؛ اما سال آخر جنگ، به خاطر دخالت سیاست، چنین اتفاقی نیفتاد. در مقابل هزاران نیروی بعثی منتظر حمله‌ای بودند که به وقوع نپیوست. با شروع بهار، این نیروهای متجاوز، دست به تجاوزاتی زدند که کمتر از آن خبر داریم؛ مثلاً فاو که با مجاهدت‌های فراوانی به‌دست‌آمده بود، از دست رفت.
این کتاب در بین کتاب‌های تاریخ تحلیلی دفاع مقدس، جامعیت خاصی دارد و شناخته‌شده است. حجم زیادی دارد، اما خواندنی است، به‌ویژه جلد آخر که به مرور کل جنگ می‌پردازد.
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کشته شدن مشکوک سه شکست‌خورده سیاسی در رستوران میکونوس آلمان (سال 1371)، رسوایی دول اروپایی به‌ویژه آلمان را در پی داشت. تلاش مذبوحانه آن‌ها در نسبت اتهام دست داشتن مقامات ایرانی (نظیر حجج‌اسلام هاشمی رفسنجانی، فلاحیان و دکتر ولایتی و حتی رهبری) در این حادثه، تنها به زندانی شدن بدون دلیل یک عضو انجمن اسلامی دانشجویان اروپا انجامید که با تلاش‌های دولت احمدی‌نژاد با عزت و افتخار در سال 1386 به ایران برگشت. آن‌ها کاظم دارابی را گاهی مأمور اطلاعات، عضو رسمی سپاه و... می‌نامیدند و علی‌رغم شهادت بیشتر 170 نفر احضارشدگان به دادگاه، به واسطه شهادت دروغ برخی مخالفان و تلاش‌های امثال بنی‌صدر او را به حبس ابد محکوم کردند. در این میان، صهیونیست‌ها می‌خواستند دارابی را با رون آراد، خلبان مفقودشده اشغالگر –که گمان می‌کردند در ایران اسیر باشد- معاوضه کنند! آلمانی‌ها به جای کشف عوامل تسویه‌حساب داخلی یک حزب غیرقانونی خارج‌نشین، به اخراج دیپلمات‌های ایرانی پرداختند و پس از اقدام متقابل ایران در اخراج دیپلمات‌های آلمانی، اروپایی‌ها گوسفندوار سفرای خود را فراخواندند تا مثلاً ایران را منزوی کنند! این بار نیز مانند قضیه سلمان رشدی، پس از چندی خودشان برگشتند. البته ایران ابتدا سفیر آلمان را در اوج تحقیر نپذیرفت و سرانجام سفیر آلمان، آخرین سفیری شد که به تهران برگشت.
22 فروردین-فراخواندن سفرای اروپایی از تهران در پی حوادث دادگاه میكونوس (1376 ش)
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پاسخ: به فتوای اکثر فقها خواندن دعا، به زبان فارسى و غیرفارسی در قنوت چه در نماز واجب و چه در نماز مستحبی مانند نماز وتر جایز است.
البته برخى از مراجع آن را خلاف احتیاط مى‌دانند و احتیاط را در خواندن به عربی می‌دانند. آیت‌الله مکارم شیرازی جایز ندانسته و آیت‌الله فاضل لنکرانی (ره) خلاف احتیاط وجوبى می‌دانند.
البته در مسئله احتیاطی می‌توان به مراجع دیگر عدول کرد که جایز می‌دانند.
منبع: رسانه تخصصی فقه و احکام
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 حضرت باقر علیه‌السلام فرمود: براى خواستن روزى (از خداوند) در نماز واجب در سجده بگو:

یا خَیرَ المَسوولین و یا خَیر المُعطین!
ارزُقنِى و ارزُق عَیالِى مِن فَضلِكَ الوَاسِع
فَاِنَّكَ ذُوالفَضلِ العَظِیم

- كافى، ج ۴، ص ۳۳۲.


[bookmark: _Toc416258071]روزنوشت
[bookmark: _Toc416258072]در حسرت جشن واقعی هسته‌ای
تیم‌ها در فوتبال، به خاطر باخت شادی نمی‌کنند. عموماً شادی‌ها برای پیروزی است و گاهی هم برای تساوی. چه زمانی؟ زمانی که آن تساوی موجب صعود تیم شود یا وقتی‌که تیم آن‌قدر ضعیف باشد که انتظار باخت می‌رفته، ولی مساوی کرده است.
توافق‌نامه لوزان در نگاه خوش‌بینانه، خیلی شبیه یک تساوی است؛ چراکه هیچ‌کس- نه دولت‌مردان ایران و نه دولت‌مردان آمریکا- اعتقاد ندارند که طرف غربی شکست خورده است. اما این تساوی موجب صعود است یا به معنی نباختن؟ اگر دومی باشد که نشانه خودباختگی جدی است، چون ما غرب را 36 سال پیش شکست داده‌ایم و تقریباً هرسال هم یک تودهنی به آن‌ها زده‌ایم. اگر هم تساوی را از جنس صعود می‌دانند، لطفاً نشانه‌هایش را نشان‌مان دهند. چون ما تجربه پیروزی و صعود زیاد داشته‌ایم. یادش بخیر فروردین 1386 که ایران به جمع کشورهای هسته‌ای پیوست. آیا این‌یکی هم مانند آن بود؟
ما با دولت هم‌دل و هم‌زبانیم و برای همین صادقانه درخواست می‌کنیم که یک شادیِ واقعی، از جنس شادی هسته‌ای را به ما برگرداند تا همگی به خیابان‌ها بیاییم و جشنِ عزت بگیریم.
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دفترچه شهید را پیدا کرده بودند؛ نوشته بود: «[امروز] با قهقهه خندیدم و سختی آخرت را فراموش کردم...»
با خودش هر روز شرط‌هایی می‌بست. با این کار، خیلی حواسش جمع می‌شد که اول با خودش باشد و خود را لحظه‌ای رها نکند. خدا بچه‌های حواس‌جمع را خیلی دوست دارد...
بچه‌ها که بعد از مدتی با این دفترچه رفیق می‌شدند و حساب‌وکتاب‌هایشان را در آن می‌نوشتند، تسلط عجیبی به خودشان پیدا می‌کردند. این، جایی خودش را نشان می‌داد که در دفترچه‌شان می‌دیدی نوشته شده: «در بازی فوتبال که گل زدم، از خودم خوشم آمد!»
حضرت رسول (ص) فرمودند: «حاسِبُوا اَنْفُسَکُم قَبْلَ اَنْ تُحاسَبُوا» یعنی بیش‌تر از آن‌که با بقیه باشید، اول با خودتان باشید، خودتان را دریابید تا همزمان بتوانید دست بقیه را هم بگیرید...
بهترین راه‌کاری که در این زمینه هست، همان شرط کردن‌های اول روز، مراقبت کردن از شرط‌ها و حساب کشیدن شبانه از خود است: مشارطه، مراقبه و محاسبه.
البته حواس‌مان باشد، شیطان هم بیکار نمی‌نشیند...
اهالی درنگ، بسم‌الله...


