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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال اینیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc422410750]قرآن
[bookmark: _Toc422410751]اندکی نیکی، اندکی بدی
ایمانِ به غیب یعنی دیدنِ ندیدنی‌ها که راهی جز پاکی قلب ندارد. بیچاره کسی‌که به خاطر ندیدنِ واقعیت اعمال نسبت به کم‌ترین عمل نیکی، اشتیاق نشان نمی‌دهد و نسبت به بدی‌ها از خود مراقبت و محافظت نمی‌کند.
پس او باید زلزله سهمگین و هولناکِ برچیده شدن دنیا را درک کند تا ببیند زمین چگونه بار سنگینِ مرده‌ها را بیرون می‌ریزد و وقتی انسان- در اوج اضطراب و هراس- می‌پرسد که چه شده، زمین به زبان آید و تک‌تک اتفاقات را خبر دهد! آیا تعجب می‌کنند زمین بر اعمال انسان‌ها شهادت دهد؟ آری؛ چنین خواهد شد و این بدان دلیل است که خدای تو به زمین وحی می‌کند و آن را به زبان می‌آورد.
پس باید به خود آیند و نسبت به اعمال‌شان حساس باشند؛ چراکه در آن‌روز انسان‌ها به‌سوی میدانِ حساب روانه می‌شوند تا حقیقت اعمال خود را ببینند؛ همان‌حقیقتی‌که در دنیا به‌خاطر ضعف ایمان از آن غافل بودند! پس کسی‌که کم‌ترین مقدار نیکی را انجام داده یا کم‌ترین عملِ شری داشته باشد، آن را خواهد دید؛ ولی چه سود که آن‌وقت خیلی دیر است... کاش، این ماه مبارک، کمکی بکند به این دیدنِ ندیدنی‌ها.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ إِذا زُلْزِلَتِ الْأَرْضُ زِلْزالَها (1) وَ أَخْرَجَتِ الْأَرْضُ أَثْقالَها (2) وَ قالَ الْإِنْسانُ ما لَها (3) يَوْمَئِذٍ تُحَدِّثُ أَخْبارَها (4) بِأَنَّ رَبَّكَ أَوْحى‏ لَها (5) يَوْمَئِذٍ يَصْدُرُ النَّاسُ أَشْتاتاً لِيُرَوْا أَعْمالَهُمْ (6) فَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقالَ ذَرَّةٍ خَيْراً يَرَهُ (7) وَ مَنْ يَعْمَلْ مِثْقالَ ذَرَّةٍ شَرًّا يَرَهُ (8)
.



[bookmark: _Toc422410752]اهل‌بیت
[bookmark: _Toc422410753]«ماه رمضان» و «مار و پله دنیا»
دنیا به حکم قرآن جز لهو و لعب نیست، شبیه بازی «مارپله» می‌ماند. یعنی پله‌های زیادی برای رشد دارد و در مقابل مارهای زهرآگینی هم هستند که اگر کسی «خودمراقبتی» یا «تقوا» نداشته باشد، به دام آن‌ها خواهد افتاد و به «اسفل سافلین»[footnoteRef:1]1 سقوط می‌کند. ماه رمضان یکی از آن‌ پله‌های اساسی است که استثنائا از مارها خیلی فاصله دارد و بلکه بیش‌تر، مارهایش در غل و زنجیر هستند.[footnoteRef:2]2 پس طبیعی است که اغلب آدم‌ها- به‌شرط رعایتِ حداقل‌ها- بتوانند پله‌های بسیاری از این نردبان را طی کنند و البته اگر کسی نتواند، خیلی سؤال‌برانگیز است: [1:  سوره تین، آیه 5]  [2:  بحار الانوار، ج 93، ص 348] 

مَنْ لَمْ يُغْفَرْ لَهُ فِي رَمَضَانَ فَفِي أَيِّ شَهْرٍ يُغْفَرُ لَه‏؟
كسى كه در رمضان آمرزيده نشود، در كدام ماه آمرزيده خواهد شد؟[footnoteRef:3]3 [3:  امالی صدوق ص 53- حدیث نبوی] 

ان‌شاءالله ما از این افراد نیستیم و تلاش می‌کنیم نباشیم. چون معتقدیم این نردبان خیلی متفاوت است و از اول تا وسط و از وسط تا آخرش اتفاق‌های حیرت‌انگیزی می‌افتد:
هُوَ شَهْرٌ أَوَّلُهُ رَحْمَةٌ وَ أَوْسَطُهُ مَغْفِرَةٌ وَ آخِرُهُ الْإِجَابَةُ وَ الْعِتْقُ مِنَ النَّار
رمضان ماهى است كه ابتدايش رحمت است و ميانه‌‏اش مغفرت و پايانش اجابت و آزادى از آتش جهنم.[footnoteRef:4]4 [4:  کافی، ج 4، ص 67- حدیث نبوی] 

.




[bookmark: _Toc422410754]امام روح‌الله
[bookmark: _Toc422410755]دودستگی؛ درس مشروطه برای انتخابات بعدی
تاریخ یك درس عبرت است براى ما. شما وقتى‌كه تاریخ مشروطیت را بخوانید، مى‏بینید كه در مشروطه بعد از این‌كه ابتدا پیش رفت، دست‏هایى آمد و تمام مردم ایران را به دو طبقه تقسیم‏بندى كرد. نه ایران تنها، از روحانیون بزرگ نجف یك‌دسته طرف‌دار مشروطیت، یك‌دسته دشمن مشروطه... به آن‌جا رساندند كه آن‌هایى كه مشروطه‌خواه بودند به دست یك‌عده كوبیده شدند. تا آن‌جا كه‏ مثل مرحوم «حاج شیخ فضل‌الله نورى» [را] در ایران براى خاطر این‌كه مى‏گفت باید «مشروطه مشروعه» باشد و آن مشروطه‏اى كه از غرب و شرق به ما برسد، قبول نداریم، در همین تهران به دار زدند و مردم هم پاى او رقصیدند یا كف زدند.
چند وقت دیگر هم انتخابات شروع مى‏شود... ممكن است كه اگر اشخاص هوشمند تنبّه ندهند و بیدار نشوند، این انتخابات موجب این بشود كه دودستگى‏هاى زیادى ایجاد بشود و این همان مسئله مشروطه است. ...همه‌جا توجه كنند كه مسئله، مسئله مشروطه نشود. مسئله این نشود كه یك‌دسته براى خاطر این‌كه یك كاندیدایى دارند، دیگران را بكوبند.
صحیفه امام، ج‏18، ص: 171
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[bookmark: _Toc422410757]چمران نباید استثنایی باشد

پیشنهادی هم که درباره‌ نام‌گذاری روز شهادت شهید چمران به نام روز «بسیج اساتید» و «اساتید بسیجی» ذکر شد، به نظرم پیشنهاد معنی‌دار و پرمغزی است. مرحوم شهید چمران حقاً یک نمونه و مظهری بود از آن چیزی که انسان دوست می‌دارد تربیت جوانان ما و دانشگاهیان ما به آن سمت حرکت بکند...
حالا ببینید دانشمند فیزیک پلاسماىِ در درجه‌ عالی، در کنار شخصیت یک گروهبانِ تعلیم‌دهنده‌ عملیات نظامی، آن‌هم با آن احساسات رقیق، آن‌هم با آن ایمان قوی و با آن سرسختی، چه ترکیبی می‌شود! دانشمند بسیجی این است؛ استاد بسیجی یک چنین نمونه‌ای است. این نمونه‌ کاملش است که ما از نزدیک مشاهده کردیم. در وجود یک چنین آدمی، دیگر تضاد بین سنت و مدرنیته حرف مفت است؛ تضاد بین ایمان و علم خنده‌آور است...
فرآورده‌ دانشگاه جمهوری اسلامی - نه به نحو استثنا بلکه به نحو قاعده - چمران‌ها باشند؛ نه این‌که چمران‌ها یک استثنا باشند. این امید، امید بی‌جایی نیست.

امام خامنه‌ای|1/1/1380
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[bookmark: _Toc422410759]مصطفی، مصطفی است
وای که چه‌قدر لباسش بدترکیب بود. امیدوار بودم برای روز عروسی حداقل یک دست لباس مناسب بپوشد که مثلاً آبروداری کنم. نپوشید. با همان لباس آمد. می‌دانستم که مصطفی مصطفی است.
*
آن‌وقت‌ها که دفتر نخست‌وزیری بود، من تازه شناخته بودمش؛ ازش حساب می‌بردم. یک روز ‌رفتم خانه‌شان. دیدم پیش‌بند بسته، دارد ظرف می‌شوید. با دخترم رفته بودم. بعد از این‌که ظرف‌ها را شست، آمد و با دخترم بازی کرد؛ با همان پیش‌بند.

منبع: پایگاه نوید شاهد به نقل از کتاب چمران (روایت فتح)
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[bookmark: _Toc399859763]
«باده گلگون: چهارصد و چهل کلمه در سیر و سلوک الی الله»
بر اساس کتاب‌های میرزا جواد آقا ملکی تبریزی، ناشر کتاب: تراث، چاپ 11 (1393)، 440 صفحه، 19500 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/23100
ببینید جوان‌ها امروز چه‌طور به عرفان‌های جعلی و وارداتی اقبال دارند. مثل این‌که بخواهید یک کاسه بلورین یا چینی نقاشی شده فاخر را با یک ظرف پلاستیکی مقایسه کنید؛ این اقبال جوان‌ها نشان‌دهنده این است که یک تشنگی وجود دارد که باید آن را با آب زلال و گوارا برطرف کرد، نباید گذاشت عطشی که وجود دارد، با آب‌های مسموم و گل‌آلود برطرف شود. (رهبر معظم انقلاب)
باده گلگون، دربردارنده نکات عرفانی از کتاب‌های میرزا جواد آقای ملکی تبریزی، از قله‌های تهذیب در سده گذشته است. مشهور است که او در قنوت نماز شبش این شعر را می‌‎خوانده: زان پیش‌تر که عالم فانی شود خراب/ ما را ز جام باده گلگون خراب کن!
.
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با روشن شدن تدریجی ماهیت بنی‌صدر برای مردم، امام ابتدا او را تنها از نیابت خویش در فرماندهی کل قوا عزل می‌کند (20 خرداد 1360). رزمندگان هم عملیات در دست اقدام‌شان را «فرمانده کل قوا» می‌نامند و از اقدام ولی‌شان حمایت می‌کنند (21 خرداد). امید می‌رفت بنی‌صدر تنبه یابد اما مواضع و اقدامات او تندتر شد. درخواست‌های مردم برای عزل بنی‌صدر از ریاست‌جمهوری شدت می‌گیرد. حال دیگر 120 نماینده مجلس از طرح عدم‌کفایت سیاسی می‌گویند (24 خرداد). سازمان مجاهدین خلق (منافقین) اعلام جنگ مسلحانه می‌کند، هرچند قدرت‌نمایی آن‌ها در جلوی مجلس (30 خرداد) و به هم‌ریختن تهران و شهرستان‌ها فایده ندارد. در رأی‌گیری مجلس، یک نفر مخالف عزل بود و 12 نفر هم رأی ممتنع دادند، اما 177 نفر رأی آری به عدم‌کفایت سیاسی او دادند (31 خرداد). فردای تصویب عدم‌کفایت سیاسی بنی‌صدر، امام هم او را عزل از ریاست‌جمهوری می‌کند (اول تیر). بنی‌صدر پنج هفته مخفی می‌ماند. نهایتاً با هواپیماربایی در لباس و آرایش زنانه به همراه رهبر منافقین به فرانسه می‌گریزد (7 مرداد). منافقین در آن روزها نه‌فقط بزرگان (چون بهشتی و 72 تن از یارانش، رجایی و باهنر و...) را ترور کردند، بلکه دست به تخریب اموال عمومی، قتل، غارت و حتی شکنجه افرادی با ظاهر مذهبی زدند.




[bookmark: _Toc422410764]احکام
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مسافرتی در ماه رمضان پیش آمده و می‌خواهد فردا صبح حرکت کند. با خودش می‌گوید مسافر که روزه ندارد؛ صبحانه مفصلی نوش جان می‌کند و بعد به سمت مقصد حرکت می‌کند. اما باید بداند که به خاطر خوردن روزه‌اش معصیت کرده و باید کفاره هم بدهد. (توضیح المسائل امام، مسئله 1721)
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اَلسَّلامُ عَلَیكَ یا شَهْرَ اللَّهِ الْاَكْبَرَ
سلام بر تو اى بزرگ‏ترین ماه خدا
وَ یا عیدَ اَوْلِیآئِهِ
و اى عید عاشقان حق
اَلسَّلامُ عَلَیكَ یا اَكْرَمَ مَصْحُوبٍ مِنَ الْاَوْقاتِ
سلام بر تو اى كریم‏ترین هم‌نشین از میان اوقات
وَ یا خَیرَ شَهْرٍ فِى الْاَیامِ وَ السّاعاتِ
و اى بهترین ماه در روزها و ساعات.
بخشی از دعای امام سجاد در وداع ماه مبارک رمضان است. کاملش را در صحیفه بخوانید. حضرت آقا یک‌بار سفارش کردند تا این دعا را ابتدای ماه رمضان بخوانیم، شاید بفهمیم چه گنجی دارد از دست‌مان می‌رود.
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با سران نظام رفتیم خدمت امام (ره) و با ارائه مستندات گفتیم که آمریکا می‌خواهد با ناوهایش وارد خلیج فارس شود. امام (ره) بلافاصله فرمودند: هر موقع دیدید وارد آب‌های ما شدند، دوتا موشک به‌شان بزنید؛ همین!
حاضران با تعجب گفتند که این آمریکاست؛ ابرقدرت جهانی است و... اما امام (ره) همان سخنش را دوباره تکرار کرد. ولی معلوم بود که حاضران نمی‌توانستند این مطلب را هضم کنند! داشتیم می‌رفتیم که امام مرا صدا زد و گفت...

یادمان باشد تنها ملتی پیروز است که با این عقاید و شعارها و آرمان‌ها عمری زندگی کرده باشد که موقع آزمون و امتحان است ایمان محک می‌خورد و مرد از نامرد مشخص می‌گردد...
می‌فهمد توان اجرای آن‌چه را یک‌عمر میان مردم می‌گفته، دارد یا این‌که آب در هاون می‌کوبیده و... نکند درون‌مان با سخنان و شعارهای‌مان تفاوتی کند (بین خودمان باشد خدایی‌نکرده دچار ریا شده باشیم.)
صاحب‌خانه فرمود: «من بهترین شریك هستم. كسى‌كه با من، غیر مرا در كارى كه كرده شریك قرار دهد، او را قبول نكنم؛ مگر آن‌كه براى من خالص باشد.»
«...امام (ره) مرا صدا زد و گفت: آقای خامنه‌ای! برای همیشه یادت باشد هر موقع که آمدند...»
.
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[bookmark: _Toc422410771]منتظر پیام چهارم هستیم
پیام اول را چند روز پیش، چند نفر از خیلی قبل‌ها آوردند. پیام‌شان برای امروز و خیلی به‌روز بود: «مقاومت تا شهادت». اتفاقا خودشان هم عملا ثابت کرده بودند. جسم‌هایشان افقی ولی روح‌هایشان به قامتِ غیرت تاریخ اسلام بود. اصلا با این حرکت‌شان «زنده بودن شهید» را برایمان معنا کردند.
پیام دوم را خیل عظیم از مردمی دادند که در گرم‌ترین زمان‌های سال دور هم جمع شدند و آن شهدا و پیام‌شان را روی سر گذاشتند تا پاسخ کسانی را که «خودشان خسته شده‌اند و می‌خواهند خستگی را به مردم نسبت دهند» بدهند: «این مردم خستگی ندارند!»
پیام سوم را نائب‌الامام داد. امام خامنه‌ای در پیام چند خطی، اولا پیام‌آور اصلی را خدای عزوجل دانست و ثانیا به محتوای پیام شهدا اشاره کرد تا مردم و مسئولان- و مخصوصا آن‌ها که در خط مقدم دفاع از عزت ایرانِ‌ اسلامی قرار گرفته‌اند- بدانند چه باید بکنند.
اما پیام چهارم نتیجه همه این‌هاست؛ یعنی گرفتنِ پیام شهدا توسط مسئولان و رساندن آن به گوش جهانیان. پس اگر مسئولان ما ادعای رزمنده بودن در خط مقدم انقلاب را دارند، باید آماده باشند که در راه عزت و غیرت- مانند شهدای غواص- جان به جان‌آفرین تسلیم کنند ولی در مقابل اهریمنان تاریخ، سر خم نکنند؛ و البته چه افتخاری بالاتر از این؟
.

.
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1- (قرآن) چرا انسان به انجام اعمال نیک اشتیاق ندارد و برای دوری از اعمال بد، خودمراقبتی نمی‌کند؟
· چون به حقیقت این اعمال ایمان ندارد.
· چون انجام اعمال نیک سخت و انجام اعمال بد راحت است.
· چون فرق عمل خوب را از بد درست تشخیص نمی‌دهد.
2- (روایت) کدام نسبت بین «ماه مبارک رمضان» و بازی «ماروپله» درست است؟
· دنیا مانند بازی ماروپله است. چون در ماه رمضان حساسیت بالاست، یک عمل خوب انسان را خیلی بالا و یک عمل بد انسان را خیلی پایین می‌آورد.
· در ماه مبارک رمضان دست شیطان باز است و لذا مثل مار انسان را نیش می‌زند.
· دنیا مانند بازی ماروپله است. ماه رمضان مانند نردبان انسان را در این دنیا رشد می‌دهد و از گزند شیطان حفظ می‌کند.
3-  (روزنوشت) بعد از آمدن شهدای غواص، وظیفه مسئولان چیست؟
· مسئولان باید سعی کنند در مذاکرات هسته‌ای به تفاهم برسند، چون تفاهم بد بهتر است تفاهم‌نکردن است.
· مسئولان باید پیام مقاومت را به جهانیان برسانند و در این راه آماده هرگونه اتفاق- حتی شهادت- باشند.
· مسئولان باید مذاکرات را تعطیل کنند و به خاطر خون شهدا با دشمن کاری نداشته باشند.


