بسم رب الحسین (ع)
اسلاید 1:
صوت مداحی پخش میشود.(جهت جلب توجه مخاطب)
اسلاید 2:
عنوان سخنرانی (جهت اطلاع مخاطبین)
اسلاید 3:
آیا میدانستید که روزانه چقدر عکس در فضای مجازی بارگذاری میشود؟یک میلیون؟ده میلیون؟سی میلیون؟100 میلیون؟
نه... 350 میلیون عکس
اسلاید4:
اما در بین اینهمه عکسی که در طول روز دانلود میشه,2 تا عکس بود که جهان رو تکون داد.
گاهی یک عکس می تواند معجزه کند ؛ گاهی یک عکس چنان کاری می کند که هزاران هزار واژه نمی کند و گاهی یک عکس سبب می شود میلیون ها و شاید میلیاردها انسان خود را در یک زمان و در یک مکان مشخص تجسم کرده و عمق برخی پدیده ها را درک کنند.این قبیل عکس ها به دلیل تاثیر گذاری فوق العاده ای که دارند تاریخ ساز و منشا تغییر می شوند. عکس هایی که درلحظه ای که می بایست گرفته شده اند و عکاس آنها این شانس را داشته است که هنگام رخ دادن یک تراژدی در صحنه حاضر باشد و عکس را بگیرد.
یکی از این عکس ها, عکس کودک 3 ساله سوری ( آیلان یا به تلفظ کردی آلان) بود که تصویری تاثیر گذار و در عین حال تراژیک که در لحظه گرفته شده بود.
"نیلوفر دمیر" عکاس خبرگزاری "دوغان حیات" ترکیه مدت ها بود که در ساحل بدروم ترکیه در تعقیب مهاجران سوری بود . مهاجرانی که با قایق خود را از سواحل ترکیه به جزایر یونان در دریای اژه می رسانند و از آنجا مسیر عزیمت به کشورهای اروپایی به ویژه آلمان را در پیش می گیرند.
درِ کشورهای اروپایی اما به روی مهاجران باز نبود و هزاران مهاجری که در هفته های گذشته از طریق دریای اژه راه خطرناک دریایی اروپا را در پیش گرفته اند؛ خطر احتمال غرق شدن در دریا را هم به جان خریده اند.
اما کاری که " نیلوفر دمیر" در سه شنبه هفته گذشته کرد وقتی بود که دیگر کار از کار گذشته بود و 12 نفر از یک قایق حامل پناهجو غرق شده بود و تنها 2 نفر زنده مانده بودند. یکی از آنها( قایقران) ودیگری مردی بود که همه هستی خود یعنی همسر و فرزندانش را سوار قایق کرده و به امید رسیدن به اروپا در قایق نشسته بود.
وی میگوید: دست اعضای خانواده اش به هنگام توفان در دستش بوده اما نتوانسته آنها را نجات دهد و به دلیل نپوشیدن جلیقه نجات، همه اعضای خانواده اش در حادثه غرق می شوند.
امواج دریا جسد بی جان " آیلان کردی" را به ساحل شهر بدروم می آورد و در این هنگام عکاس خبرگزاری دوغان حیات ترکیه در ساحل بدروم و در تعقیب مهاجران سوری برای گرفتن عکس، صحنه را شکار می کند.
باقی ماجرا از زبان عکاس "تصویر مرگ آیلان" در مصاحبه با سی ان ان:" وقتی با صحنه مواجه شدم کار از کار گذشته بود و دیگر نمی شد برای ایلان کاری کرد. او مرده بود . بنابراین در آن لحظه هیچ‌ کاری به جز عکس گرفتن از این صحنه از دستم ساخته نبود، من هم این کار را انجام دادم. من فکر می‌کردم که این تنها راهی است که از طریق آن می‌توان فریاد جسم خاموش او را به گوش جهانیان رساند. این عکاس ترک در مصاحبه ای با روزنامه ایتالیایی "کوریره دلاسرا " نیز در این باره گفت:" درباره این عکس می خواهم آخرین اظهار نظر خودم را انجام دهم و دیگر درباره آن سخن نخواهم گفت.  به این باور رسیده ام که برای گرفتن این عکس به این دنیا آمده ام. احساس می کنم  گرفتن عکس از جنازه آیلان ماموریت مقدر من بوده است.
و این گونه تصویر آیلان در کمتر از 24 ساعت در همه جهان منتشر شد و کمتر از 48 ساعت پس از آن حادثه تصویر جنازه آیلان که در کرانه بدروم به خواب ابدی فرو رفته بود در صفحه نخست بیشتر روزنامه های اروپایی و جهان جا گرفت.
افکار عمومی در اروپا به غلیان آمد و دولت های اتریش و آلمان اعلام کردند مرز خود را به روی مهاجران سوری در کشورهای یونان ، مقدونیه و مجارستان باز می کنند. نخست وزیر فنلاند اعلام کرد خانه خود را در اختیار مهاجران سوری قرار می دهد و بسیاری از سیاستمداران و دولتمردان اروپایی  به تاسی از افکار عمومی منقلب شده در اروپا اعلام کردند تسهیلاتی ویژه را برای پذیرایی از آوارگان جنگی سوری در نظر گرفته اند.
دومین عکس, تصویر داستان تلخ " کوین کارتر" عکاس عکس معروف " کودک اتیوپیایی و لاشخور" است.
کارتر درشهر ژوهانسبورگ آفریقای جنوبی بدنیا آمد. او در مارس سال 1993 به همراه یک تیم امداد رسانی برای عکاسی از پدیده قحطی در اتیوپی به این کشور سفر می کند . او در جریان این سفر به صورت اتفاقی با صحنه ای عجیب مواجه می شود . دختری خردسال که از فرط گرسنگی در  نزدیکی یک مرکز توزیع غذای سازمان ملل در حال "احتضار "روی زمین افتاده و در همان حال کرکسی در نزدیکی او نشسته است و گویی منتظر است تا کودک جان دهد تا لاشه او را بخورد.
کوین 33 ساله از این صحنه عکس می گیرد و این عکس برای نخستین بار در 26 مارس 1993 در روزنامه نیویورک تایمز منتشر می شود و پس از  انتشار آن, جهانی تکان می خورد و همه رسانه ها این عکس را بازنشر می کنند و درباره آن بحث می کنند. دو ماه پس از انتشار این تصویر جایزه معروف "پولیتزر" به کوین کارتر تعلق می گیرد.
اسلاید 5:
اما نکته قابل توجه عاقبت این عکاسان است. انتشار این عکس حاشیه های خاص خود را هم به همراه می آورد. برخی کوین را متهم می کنند که سود جویانه به دنبال منافع شخصی و حرفه ای خود بوده است و به جای کمک به کودک در حال مرگ به فکر گرفتن عکس بوده است.
روزنامه نیویورک تایمز اعلام می کند از زمان انتشار این تصویر صدها نفر با این روزنامه تماس گرفته اند تا از سرنوشت این دختر خردسال بدانند. کوین اما از سرنوشت او اظهار بی اطلاعی می کند.
کوین در بهترین شکل ممکن ماموریت حرفه ای خود را انجام داده بود و عمق فاجعه اتیوپی را در جهان به نمایش گذاشته بود اما پرسش اساسی منتقدان در آن هنگام این بود که آیا او در کنار مسئولیت حرفه ای به مسئولیت انسانی خود نیز عمل کرده بود و کوین برای پاسخ به این سوال جوابی نداشت.
او تنها به منتقدان می گفت در وضعیت کمک به آن کودک خردسال و صدها و هزاران کودک مشابه او نبوده است و تنها کاری که می توانسته انجام دهد گرفتن عکس بوده است، اما این پاسخ به گوش منتقدان نمی رفت و آنها با پیش کشیدن مسئولیت حرفه ای و مسئولیت اخلاقی و انسانی مدام این سوال را مطرح می کردند که به راستی در نهایت چه بلایی بر سر آن دختر خردسال آمده است؟ آیا جان داده و طعمه لاشخوری که در کنار او کمین کرده است شده است یا اینکه به کمک امدادرسانان سازمان ملل (که ظاهرا عکس در نزدیکی آن گرفته شده بود) نجات یافته است؟
کوین در تناقض بین مسئولیت اخلاقی و مسئولیت حرفه ای گرفتار شد و در نهایت در تابستان سال 1994 و 16 ماه پس از گرفتن آن عکس تاریخی و تراژیک، اقدام به خودکشی کرد. او سر یک شلنگ را به اگزوز خودرو خود وصل کرد و سر دیگر آن را داخل خودرو برد و  این گونه در اثر استنشاق گاز مونواکسید کربن خود را از بین برد.
او قبل از خودکشی در نامه ای نوشت: "من افسرده و ناامید بودم... ذهن من با خاطرات زنده‌ای از خشم و درد و کشتار و اجساد روی هم تلنبار شده و خانه‌های خالی از سکنه و کودکان گرسنه و رنجور انباشته شده‌است..
 "نیلوفر دمیر" عکاس  تصویر هولناک آیلان نیز با سوال مشابهی که از کوین پرسیده شد مواجه شد. از نیلوفر پرسیدند : چطور به راحتی تحت تاثیر این صحنه هولناک قرار نگرفتی ؟ چطور توانستی خود را جمع و جور کنی و سریعا عکاسی کنی! او در پاسخ مکثی کرد و گفت: "وقتی با صحنه مواجه شدم دیگر کار از کار گذشته بود."
کوین کارتر اما نمی دانست آیا کار از کار گذشته بود یا نه ! کودکی که او تصویرش را در لنز ثبت کرده بود هنوز جان داشت یانه.
در نهایت همه عکاس را سرزنش کردند چون نمیتوانستند کودک را متهم کنند و برای تبرئه خودشان ازین حربه استفاده کردند.
اسلاید 6:
باید دانست که هرگاه کودکی کشته میشود پرچمی برافراشته میشود..." بای ذنب قتلت"
اسلاید 7:
خبرگزاری قدس(مجله آتلانتیک: در آستانه انتفاضه بی سابقه هستیمQodsna RSS دوشنبه 20 مهر 13)
کشتار نزدیک به 500 کودک فلسطینی از جمله چندین جنین چند ماهه در شکم مادران طی 30 روز جنگ کودک کشی ،تحولی بی سابقه در جنایات این رژیم به شمار می آید. که همین موجب شد کاروان های مختلف با ادیان مختلف و حتی لائیک ها و همجنس باز ها راهی غزه شدند.
«شهادت بانو مروه شروینی به همراه کودکش و کودک سوزی در میانمار نیز ازین قسم است»
آمار کشتار کودکان توسط :
رژیم غاصب صهیونیستی در جنگ 22روزه غزه: 501 نفر
رژیم آل صعود در یمن: 435 نفر
آمریکا در هیروشیما:بالای 10000 نفر
اسلاید 8:
در دوران دفاع مقدس نیز کودک کشی بعثی ها خود سندی بر باطل بودن آنان به حساب آمد.
 سرهنگ دوم «خالد سلمان محمود کاظمی» یکی از افسران ارتش عراق در دوران هشت سال جنگ‌تحمیلی می‌گوید: «در روزهای آغاز جنگ عراق علیه ایران به خانه شخصی به نام «شیخ ابراهیم زبیدی» رسیدیم، پسربچه 6 ساله‌ای از آن بیرون آمد، سروان «عبدالوهاب الحدیثی» دستور شلیک به سوی آن کودک را صادر کرد که بلافاصله مورد هدف واقع شد و جان سپرد. خبر به فرمانده تیپ رسید او با این کار اظهار مخالفت کرد. به این دلیل که «این اقدام بر روی سربازان عراقی تأثیرات منفی خواهد داشت.» اما سروان عبدالوهاب الحدیثی در جواب گفت: «جناب سرهنگ ما کودکان ایرانی‌ها را می‌کشیم تا در آینده و بعد از ما با فرزندانمان نجنگند.» که نهایتا این سروان به خاطر کشتن کودکان از دست صدام مدال شجاعت گرفت.
از آنطرف مدال واقعی و سیمرغ طلایی را میدونید کی گرفت؟
شهید احمد کشوری که همرزمش سرهنگ باباجانی میگه:
یک بار از ایلام برای هدف قرار دادن مواضع مهمات عراقی‌ها رفته بود. به آن روستا و نزدیکی انبار مهمات که میرسد از بالا زنی را میبیند که بچه‌ای در کنارش ایستاده و در حال آویزان کردن لباس روی طناب رخت بوده،
احمد از همان جا بدون آن که شلیک کند، برگشته بود. همه اعضای گروه پرواز به او اعتراض کردند که چرا ماموریت را کنسل کردی؟
ولی احمد دلش راضی نشده بود که روستاییان را بمباران کند گفته بود: ما با افراد غیرمسلح دشمنی نداریم.
http://www.yjc.ir/fa/news/4539649
اسلاید 9:
یکی از مهمترین کودک کشی هایی که جریان سازشد مربوط به کودک کشی محرم الحرام سال 67 هجری وشهادت حضرت علی اصغر(ع) است که 1400 سال است فراموش نشده و روز به روز به عظمت و شدت آن موج افزوده میشود و هم اکنون همایش شیرخوارگان حسینی در بیش از 2500 نقطه در 32 استان کشور و 230 نقطه در 40 کشور و در پنج قاره برگزار می‌شود http://www.mehrnews.com/news/2411478/
 اسلاید 10:
پخش فیلم
اسلاید 11:
راستی چرا امام حسین ع بهمراه خانواده رفت و حتی بچه شیرخوارشو برد؟ 
همراهی خانواده امام حسین(ع) در نهضت عاشورااز چند جهت حائز اهمیت است:
از طرفی زنان وکودکان توانایی تبلیغ وپیام رسانی را دارند.
و از سوی دیگر علاوه بر این, دشمنان نیز از مقابله با آنان عاجزند. زیرا باید حریم شان را حفظ کنند و در صورت آسیب رساندن به زنان و کودکان عواطف همه جریحه دار میشود ونزد افکار عمومی در طول تاریخ محکوم خواهند شدچنان که در واقعه کربلا دشمنان حتی نزد خانواده های خود سرافکنده شدند.
امام سجاد ع در شام همینکه خواست دستگاه بنی امیه را رسوا کند فرمود:پدرم امام حسین ع را به نحو مثله و قطعه قطعه کردن شهید کردند. همچون پرنده ای در قفس پروبال اورا شکستند تا جان داد. اینجا اگر امام حسین(ع)  میفرمود "پدرم را شهید کردند" درچشم مردم شام که شناختی از اهل بیت ع نداشتند چندان مهم نبودزیرا میگفتند در جنگ افرادی کشته میشوند ویکی از آنان امام حسین ع بود.
لکن حضرت اینگونه بیا کردند که: "برفرض قصد کشتن دارید اما چرا اینگونه کشتید؟چرا مثل پرنده بدنش را پاره پاره کردید؟چراکنار نهر آب اورا تشنه کشتید؟چرا اورا دفن نکردید؟چرا به خیمه های او حمله کردید؟چرا کودک اورا شهید کردید؟این کلمات به قدری غیر قابل خدشه بود که شام را طوفانی کرد ویک جنبش فکری وفرهنگی علیه رژیم اموی به راه انداخت.[  .پرسش وپاسخهای دانشجویی 13؛ ویژه محرم.صفحه 119 و124]
اصلا میدونید فلسفه اینکه امام حسین ع خون گلوی علی اصغر ع را به سمت آسمان پاشید چی بود؟
امام باقر علیه السلام: حسین(ع)بادست خود جلوی خون اورا گرفت و جمع نمود و به آسمان پاشید. از آن خون قطره ای هم به زمین بازنگشت. [لهوف]
و باز در جای دیگری امام باقر(ع) فرمود: اگر قطره ای از آن به زمین میرسید عذاب الهی نازل میگشت.
[مقتل فضیل بن زبیر؛ مناقب ابن شهر آشوب]
اسلاید 12:
پس اولین دلیل حضرت قدرت پیغام رسانی زنان و کودکان و نیز عاجزماندن دشمن از مقابله با آنها ومشخص شدن حق از باطل بود.
اما اصلی ترین انگیزه امام حسین ع و اون دلیلی که شاید از دلایل قبلی به مراتب مهمتر باشه همون چیزی بود که حضرت تو وصیتنامه ش به محمد بن حنفیه ذکر کردند.هر کسی تو وصیتنامه ش مهمترین چیزا رو مینویسه.
اسلاید 13:
پخش فیلم  
اسلاید 14:
امام حسین ع با تمام توان و با اوج فشار و سختی و کمبود یاران ایستاد و از دین دفاع کرد.
اسلاید 15:
شهدا چطور ایستادند و از دین دفاع کردند؟
شهید آوینی: هرکس میخواهد مارا بشناسد داستان کربلا را بخواند.
همسر شهید سید مجتبی هاشمی می گوید: ما سه دستگاه خانه شخصی داشتیم و از نظر تمکن مالی وضع مان خوب بود، اما سید همه اینها را خرج جنگ کرد. زندگیش شده بود جنگ.
اما ماچطور؟ ماچقدر پای دینمون ایستادیم؟ بعضی وقت ها با کوچکترین فشار طرف نمازشو ترک میکنه و....
اسلاید 16:
شاید برخی بگویند محافظت از دین کار علماست ما چه کاره ایم؟ و مگه چه کاری از دستمون برمیاد؟
در آيه 8 از سوره حشر مي خوانيم: « وَ يَنْصُرُونَ اللّهَ وَ رَسُولَهُ أُولئِكَ هُمُ الصّادِقُونَ»؛ با اينکه قدرت خداوند بي پايان است و قدرت مخلوقات در برابر او بسيار ناچيز ولي باز تعبير به ياري کردن خداوند ميکند تا اهميت مسأله جهاد و دفاع از آيين حق را روشن سازد و تعبيري از اين با عظمت تر براي اين موضوع پيدا نمي شود در واقع اين کمک و ياري کردن، ياري کردن خود و کمک به خود است نه به خداوند، زيرا ياري کردن دين خدا و پيامبر او و شريعت او و بر پاداشتن دين الهي و حفظ شکوه و عظمت دين، ضامن سعادت و نجات و بهره ورزي انسان است، چون دين الهي براي تأمين سعادت دنياو آخرت انسان است و براي خداوند هيچ نفع وسودي دربر ندارد، پس نتيجه ياري کردن خدا که همان ياري کردن دين و آيين الهي است، ياري کردن خود وکمک به تأمين سعادت و کمال خود است.[footnoteRef:1] [1:  تفسير نمونه، ج‏21، ص: 426 (لوح فشرده پرسمان، اداره مشاوره نهاد
نمايندگي مقام معظم رهبري در دانشگاه ها، كد: 2/100110792)

] 

اسلاید 17:
در اصل دفاع از دین, مراقبت از دین خود و دیگران است که اگر مراقبت نکنیم و با دینمان براحتی معامله کنیم به انحراف کشیده میشویم مثل حمید بن قحطبه که با دینش معامله کرد.
عبد الله بزاز پیر مردى بود که دوستی دیرینه ای با حمید بن قحطبه داشت. یک روز ظهر ماه رمضان به خانه او رفت که دید برای او سفره پهن کرده اند. او از غذا دوری کرد. حمید به او گفت: چرا غذا نمى‏خورى؟ گفت:
این ماه ماه روزه است و من هم سالمم و روزه ام را میگیرم.شاید تو بیمار هستی.آن ملعون گفت: هیچ علتى ندارد و تنم سالم است و عذرى ندارم، پس از این جمله اشك از چشمانش سرازیر گردید. بعد از خوردن طعام سوال كرد كه چه شده؟ گفت: علت این است روزی هارون احضارم كرد وقتى كه بر او داخل شدم دیدم باشمشیر برهنه و کنار خادمش ایستاده است،ناگهان باصدای بلند گفت اطاعت تو از پیشواى مسلمین تا چه حدى و چه اندازه است؟ گفتم با مال و جان حاضرم از تو فرمانبردارى نمایم، هارون سرش را پایین انداخت، اجازه مرخصى داد. دوباره فرستاد به سراغم، این بار خیلی ترسیده بودم ناگهان گفت. اطاعت تو از خلیفه رسول الله و نماینده پیغمبر خدا تا چه مقدار است؟ گفتم: با جان و مال و عیال و زن و بچه ام در این راه ازتو فرمانداری میکنم در این حال تبسمى كرد و سرش را به زیر انداخت و به من اجازه مرخصى داد. دوباره احضارم کردوآن سوال را پرسید این دفعه گفتم: حاضرم با جان و مال و عیال و دین و غیره اطاعت فرمان تو راببرم.
پس امیر پذیرفت و خوشحال شد وخادمش شمشیر را برداشت و به دست من داد و مرا به خانه‏ اى وارد كرد. آنگاه دیدم در وسط حیاط چاهى است و سه حجره در اطراف آن وجود دارد و درهاى آنها نیز قفل است، خادم درب یك حجره را گشود، دیدم كه بیست نفر كه گیسوان بلند دارند(آن زلف بلند درآن زمان علامت و نشانه سیادت بود) عده ای سالخورده و سفید موى و جمعى میانسال و جمعى جوان و نورسیده بودند و همگى از فرزندان فاطمه زهرا و على علیهما السلام بودند. خادم روى كرد، به من گفت: امیرالمومنین هارون تو را مامور كرده این‏ها را به قتل برسانى.
خادم آنها را یكى پس از دیگرى بیرون مى‏آورد و من گردن آنها را مى‏زدم، تا اینكه نفر آخرى را پیش كشید، او را نیز كشتم و خادم نعش‏هاى آنها را به همان چاه انداخت.
سپس در حجره دومى را باز كرد. در آنجا نیز بیست نفر از فرزندان بچه‏هاى على (علیه السلام) و زهرا علیها السلام كه با زنجیر بسته بودند خادم یكى پس از دیگرى را جلو مى‏آورد و من گردن مى‏زدم و به آن چاه مى‏انداختم تا نفر آخرى هم به قتل رسانیدم بعد در حجره سوم را گشود باز مثل اولى و دومى دیدم بیست نفر سید از فرزندان فاطمه علیها السلام و على (علیه السلام) زندانى هستند.
خادم گفت: پیشواى مسلمین به تو دستور داده اینها را هم گردن بزنى همه آنها را كشتم و جسدشان را توى چاه انداخت، نوزده نفر آنها را گردن زدم، فقط یك پیر مرد مانده بود، مانند دیگران گیسوانى داشت، خادم او را پیش كشید او رو به من كرد و گفت: اى بدبخت چه عذر و بهانه حجتی دارى برای روز قیامت در حالى كه شصت نفر از فرزندان رسول الله صلى‏الله علیه و آله كشته‏اى؟
حمید مى‏گوید: سخنان آن سید پیر مرد بر من اثر كرد و لرزه بر اندامم افتاد، چون خادم این حالت را در من دید با حالت غضب به من نگاه كرد و كلمات درشت بر زبان خود جارى كرد لاجرم او را هم گردن زدم و به آن چاه انداختم، با این همه كار نادرست نماز و روزه چه اثرى بر من دارد در حالتى كه شصت نفر از اولاد حضرت فاطمه علیها السلام و امیر المومنین (علیه السلام) را به قتل رسانیدم بدون تردید در عذاب دردناك الهى هستم و در آتش دوزخ ماندگارم‏ [footnoteRef:2] [2:  (بحار الانوار ج 48 ص 176)] 

به نظر شما کجا قحطبه زمین خورد؟
آنجایی که... با دینش معامله کرد. مراقبت از دینش نکرد.
اسلاید 18:
لذا دشمن اگر بخواند ملتی را زمین بزند، به سنگرهای معنوی ما را تخریب کند. درست است که در هر دورانی از یک طریقی حمله می کند ولی تا سنگرهای معنوی را نزند راضی نمی شود: وَ لَنْ‏ تَرْضى‏ عَنْكَ الْيَهُودُ وَ لاَ النَّصارى‏ حَتَّى تَتَّبِعَ مِلَّتَهُمْ ...[footnoteRef:3] [3:  بقره-120] 

فکر می کنید چرا؟ چون می داند دین داری باعث استحکام و استقامت یک ملت می شود.
به نظر شما علت این هجمه ی شبانه روزی با ابزارهای مختلف و گاهی نرم و گاهی سخت دشمن با دین و نظام جمهوری اسلامی چیست؟ بخاطر انرژی هسته ای است؟ پس چرا با کشورهای دیگر مثل هند و کره ی جنوبی که انرژی هسته ای دارد مشکلی ندارد. مهمترین دلیل خصومت دشمن با ما، ایستادگی در برابر زورگویی و قدرمآبی آن ها؛ یعنی دینداری محکم مردم.
امروز کشور ما با تمام نقاط ضعفی که دارد، امروز تنها کشوری است که در برابر جریان باطل استکباری ایستاده است.  کشوری که شهید صدر نابغه ی جهان اسلام در روزهای قبل از پیروزی انقلاب درباره ی آن گفت:" امروز آرزوی انبیای الهی در حال تحقق یافتن شده و حکومت اسلامی امکان برپایی یافته است."
اسلاید 19:  گفتیم که حربه های دشمن متفاوت است. یکی از این حربه ها تهاجم فرهنگی است. که آثار مخرب آن را در گوشه گوشه ی کشورمان می بینیم از قبیل ماهواره، فیلم ها و بازی های مبتذل و... . رابرت مرداک که موسس چند شبکه ی فارسی زبان از جمله شبکه ی فارسی وان است در یک سخنرانی اشاره کرده بود که اگر مادر ایرانی را فاسد کنیم جامعه خود به خود فاسد خواهد شد. به دلیل آشنایی نسبی مردم با این مقوله از آن عبور می کنیم.
اسلاید 20:
گفتیم هر بار دشمن به نحوی هجمه می آورد؛ این بار در کنار هجمه ی فرهنگی، نظامی، جنگ نرم، به حمله ی اقتصادی نیز روی آورده است و ما باید این بار در عرصه ی اقتصاد به مقابله با دشمن برویم. این حرفی است که دیده بان نظام هم سال ها پیش ما را از آن مطلع کرده بود: تحریمها از حدود زمستان سال ۹۰ تا امروز، تبدیل شده به جنگ اقتصادی، دیگر اسم آن تحریم هدفمند نیست، یک جنگ تمام‌عیار اقتصادی است که متوجه ملت ما است.  و در جای دیگر فرمودند: امروز عرصه‌ی اقتصاد، به‌خاطر سیاستهای خصمانه‌ی آمریکا، یک عرصه‌ی کارزار است، یک عرصه‌ی جنگ است، جنگی از نوع خاص. در این عرصه‌ی کارزار، هر کسی بتواند به نفع کشور تلاش کند، جهاد کرده است. امروز هر کسی بتواند به اقتصاد کشور کمک بکند، یک حرکت جهادی انجام داده است. این جهاد است؛ البتّه جهادی است که ابزار خودش را دارد، شیوه‌های مخصوص خود را دارد، باید این جهاد را همه با تدبیر مخصوص خود و سلاح مخصوص خود انجام بدهند.[footnoteRef:4] [4:  بیانات در حرم مطهر رضوی1394/01/01] 

آیا دیوید کوهن را می شناسید؟
 کوهن به معمار اصلی تحریم‌های اقتصادی دولت باراک اوباما علیه ایران، روسیه و کره‌شمالی معروف است. واشنگتن‌پست در گزارشی درباره کوهن می‌نویسد: او در زمان حضور در وزارت خزانه‌داری، رهبری «تهاجمی‌ترین» برنامه‌های برون‌مرزی این وزارتخانه را برعهده داشته است.رهبران غرب بار‌ها مدعی شده‌اند که تحریم‌های جهانی باعث ایجاد بحران اقتصادی در ایران شده و اهرم فشاری قوی در وادار‌کردن ایران برای تغییر سیاست‌های خارجی و نشستن بر سر میز مذاکره بوده است. حالا مرد شماره یک تحریم،  بر صندلی نفر دوم سازمان اطلاعات آمریکا تکیه زده است.  وی در سالهای گذشته، چگونگی محاصره اقتصادی را طراحی کرده و لیست تحریمی ها را به کاخ سفید، اتحادیه اروپا و شورای امنیت فرستاده است. او با هیچ مقام ایرانی عکس یادگاری نیانداخته و از پزهای خبری در برابر دوربین ها نیز گریزان است.
حضور دیوید کوهن یهودی که قبلا قاطعیت خود را در اعمال فشار و وضع تحریم علیه ایران به اسراییل ثابت کرده است، موجب اطمینان دولت تندروی بنیامین نتانیاهو خواهد شد. قطعا دنبال‌کردن منافع اسراییل از طریق بزرگ‌ترین و پیشرفته‌ترین سازمان جاسوسی دنیا (سیا) بهتر از هر جای دیگری ممکن است. 
«جان او برنان»، رییس سیا در بیانیه‌ای درباره او گفته است: «وی دارای انبوهی از تجربه در بسیاری از موضوعاتی است که ما روی آنها کار می‌کنیم.»
کوهن بارها در جلسات کابینه اوباما برای وضع تحریم علیه ایران و روسیه حضور داشته و چندین‌بار برای تهدید و تطمیع کشورهای جهان جهت همراهی با تحریم‌های آمریکا به اروپا و منطقه غرب آسیا به‌خصوص ترکیه سفر کرده است. 
وی طی این سال ها به کشورهای مختلفی از جمله کره ی شمالی، کره ی جنوبی، عراق، چین، ژاپن، انگلیس، ایتالیا و.. سفر کرده تا آن ها را با تحریم های ایران همراه کرده و از اجرای تحریم ها مطمئن شود.
دیگر دشمن چطور می تواند به ما بفهماند که امروز، جنگ را به حوزه ی اقتصاد کشانده است؟
روزنامه واشنگتن پست می نویسد: دیوید کوهن فعالیت خود را در سیا در معاونت اطلاعات اقتصادی و تروریسم آغاز خواهد کرد و این نشان می‌دهد اوباما به دنبال آن است تا براساس اطلاعاتی که کوهن در چند سال اخیر درباره تحریم‌ها به‌دست آورده، تحریم‌ها علیه ایران و روسیه را تقویت کند. 
خوان زاراته، دستیار سابق وزیر خزانه داری و معاون مشاور امنیت ملی در دولت جورج دبلیو بوش می گوید: «انتخاب کوهن در این سمت نشان دهنده ابزار مالی در مجموعه امنیت ملی است. این مسئله نشان می دهد که مسائل مالی درحال حاضر تبدیل به قلب نهادهای امنیت ملی شده است.» [footnoteRef:5] [5:  http://irdiplomacy.ir/fa/page/1943019/%D9%85%D8%B9%D9%85%D8%A7%D8%B1+%D8%AA%D8%AD%D8%B1%DB%8C%D9%85+%D9%87%D8%A7%DB%8C+%D8%A7%DB%8C%D8%B1%D8%A7%D9%86+%D8%A8%D9%87+%D8%B3%D8%A7%D8%B2%D9%85%D8%A7%D9%86+%D8%B3%DB%8C%D8%A7+%D9%85%DB%8C+%D8%B1%D9%88%D8%AF.html] 

نمونه ی دیگر سناتور آمریکایی است که در یک مصاحبه ی رادیویی میگوید: 
اين چيز بسيار خوبي است كه غذا را از گلوي شهروندان کشوری كه قصد حمله مستقيم به خاك آمريكا را دارد بیرون بکشیم.[footnoteRef:6] [6:  https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%A7%D8%B1%DA%A9_%DA%A9%D8%B1%DA%A9] 

 
اسلاید21: کلیپی با موضوع جنگ اقتصادی
اسلاید 22:حال وظیفه ی ما در این جنگ تمام عیار اقتصادی چیست؟ کمترین وظیفه ی یک فرد در برابر مهاجمین به دین و کشورش کمک نکردن به آن هاست. خب در جنگ اقتصایدی کدام فعالیت ماست که خواسته یا نخواسته  کمک به دشمن محسوب می شود؟ جمله ای از دیده بان اصلی نظام پاسخ این سوال را روشن می کند:این اسراف همان کاری را با کشور می‌کند که دشمن می‌خواهد! او از آن طرف به وسیله‌ی نفت، به‌وسیله‌ی تحریم اقتصادی و انواع و اقسام ضربه‌ها بر ملت ایران ضربه وارد می‌کند؛ از این طرف هم خود ما با اسراف و صرفه‌جویی نکردن، ضربه‌ی او را تکمیل می‌کنیم!
اسلاید 23: طبق آمارهای منتشر شده میزان مصرف ایرانیان در مصرف نان و شکر6 برابر،  مصرف تخم مرغ 8 برابر، مصرف نوشابه 4 برابر ، در مصرف نمک 2 برابر ، مصرف آب 2 برابر ، مصرف برق و گاز 3 برابر ، مصرف بنزین 6 برابر میانگین جهانی است که وضعیت خطرناکی می باشد.
اسلاید 24: اسراف امروز ما نسل کشی فردا است. شنیدید که میگویند دیگران کاشتند ما خوردیم، ما هم بکاریم تا دیگران بخورند؟ باید حواسمان به نسل های آینده ی کشور هم باشد. چه باور کنیم چه نکنیم ثمره ی سبک زندگی امروزه ی ما که با ریخت و پاش و مصرف گرایی افراطی همراه است، کشور را به نابودی خواهد کشاند. قرآن کریم اهل ریخت و پاش را برادران شیطان معرفی کرده است: إِنَّ الْمُبَذِّرينَ كانُوا إِخْوانَ‏ الشَّياطينِ‏ وَ كانَ الشَّيْطانُ لِرَبِّهِ كَفُوراً [footnoteRef:7]. روایات زیر در مورد اسراف اهمیت آن را بیان می کند:  [7:  اسراء-27] 

امام على عليه‏السلام: با اسراف، بى‏نيازى نخواهد بود.
امام على عليه‏السلام: اسراف، فراوان را نابود مى‏كند [و] ميانه‏روى، اندك را افزايش مى‏دهد.
امام على عليه‏السلام: ميانه‏روى، افزايش‏دهنده است و اسراف، نابودكننده.
امام على عليه‏السلام: اسرافِ فراوان، [زندگى را] نابود مى‏سازد.
امام على عليه‏السلام: چه بسا بيمارى و دردى كه ريشه در اسراف (زياده‏روى در خوراك) دارد.
امام صادق عليه‏السلام: با اسراف، كمىِ بركت است.
امام صادق عليه‏السلام: اسراف، تهيدستى مى‏آورد و ميانه‏روى، بى‏نيازى مى‏بخشد.
امام كاظم عليه‏السلام: هر كس ولخرجى و اسراف كند، نعمت از او زايل مى‏شود.
پيامبر خدا صلى الله عليه و آله: هر كه ريخت و پاش كند، خداوند، او را به فقر، دچار مى‏گردانَد.
امام صادق عليه السلام: گناهان بزرگ، حرام‏اند؛ و آنها چنين‏اند:... و زياده‏روى، و ريخت و پاش. (وَالإِسرافُ وَالتَّبذير
امروزه اسراف در مراسم های مختلف از قبیل عروسی و عزا نیز جلوه گر شده است. هزینه های بالای تالار عروسی، جهیزیه های آن چنانی، مهریه های سنگین، تاج گل های اشرافی و ... همه از مصادیق این بیماری اجتماعی است که گریبان گیر ما شده و نتایج مهلک آن را چه در عرصه ی اقتصاد و چه در عرصه ی فرهنگ کشور شاهد هستیم.
خاطره ای از برخورد شهید باکری با اسراف نان: 
در چادر بودم که از بیرون چادر کسی مرا به اسم صدا کرد. بیرون که آمدم آقا مهدی را جلو چادر تدارکات بهداری دیدم. سر گونی را با یک دست گرفته بود و با دست دیگرش لای نان خورده ها را می گشت. تا آخر قضیه را خواندم.
سلام کردم، جواب سلامم را داد و تکه نانی را از گونی بیرون آورد و به من نشان داد و گفت:
ـ برادر رحمان! این نان را می شود خورد؟!
ـ بله، آقا مهدی می شود.
دوباره دست در گونی کرد و تکه نان دیگری را از داخل گونی بیرون آورد.
ـ این را چطور؟ آیا این را هم می شود استفاده کرد؟
من سرم را پایین انداختم. چه جوابی می توانستم بدهم؟ آقا مهدی ادامه داد.
ـ الله بنده سی*... پس چرا کفران نعمت می کنید؟... آیا هیچ می دانید که این نانها با چه مصیبتی از پشت جبهه به اینجا می رسد؟... هیچ می دانید که هزینه رسیدن هر نان از پشت جبهه به اینجا حداقل ده تومان است؟ چه جوابی دارید که به خدا بدهید؟
بدون انکه چیز دیگری بگوید سرش را به زیر انداخت و از چادر تدارکات دور شد و مرا با وجدان بیدار شده ام تنها گذاشت.**

اسلاید 25:
اما وظیفه ی دیگر: پخش کلیپ (اشاره ی وظیفه ی دیگر مردم: مصرف کالای داخلی در صورت نبود مشابه داخلی)
اسلاید 26: پاسخ به شبهات
شبهه ی اول: حاج آقا کالای ایرانی که  کیفیت ندارد!
کلیپی درباره ی کیفیت بالای لوازم منزل ایرانی به قدری که به اروپا صادر می شود.
اسلاید 27: کلیپی درباره ی کیفیت بالای البسه ی ایرانی البته با برند خارجی از زبان یکی از اهالی بازار
اسلاید 28: کلیپی درباره ی یک واحد موفق تولیدی پوشاک در گیلان که بعد از 35 سال توانسته به یکی از مراکز اصلی صادرات پوشاک (ترکیه) صادرات داشته باشد!
اسلاید 29: به این نکته هم باید توجه کرد که احساس بی کیفیتی کالاهای ایرانی با حقیقتا بی کیفیت بودن کالای ایرانی فرق دارد. این احساس بی کیفیتی کالای ایرانی در اثر جو تبلیغات منفی علیه کالای داخلی و روحیه ی  خود کم بینی پدید آمده است. 
اسلاید 30: این روحیه ی خود کم بینی و عدم خودباوری (ما نمی توانیم!) یکی از دستاوردهای شوم نظام های پادشاهی و طاغوتی می باشد. در کلیپی این مطلب توضیح داده می شود.
اسلاید 31: با پیروزی انقلاب اسلامی، خداوند به وسیله ی حضرت روح الله عزت و آبرو و هویت از دست رفته ی ما را به برگرداند. شعار این انقلاب ایستادن روی پای خود و چشم به داخل کشور دوختن و دل نبستن به بیگانگان است. همان طوری که رهبری هم به این نکته اشاره کردند: «در نگاه کلان به اقتصاد کشورمان دو جور نگاه وجود دارد... یک نگاه میگوید که ما پیشرفت اقتصاد را باید از ظرفیّتهای درون کشور و درون مردم تأمین بکنیم...میشود حربه تحریم را از دست دشمن گرفت  ... نگاه دوّم به اقتصاد کشور نگاه به پیشرفت اقتصاد با استفاده از کمک بیرون از مرزها است؛ میگوید سیاست خارجی‌مان را تغییر بدهیم تا اقتصاد ما درست بشود، با فلان مستکبر کنار بیاییم تا اقتصاد رونق پیدا کند، ... امروز شرایط کشور به ما نشان داده است که این نگاه دوّم یک نگاه کاملاً غلط و عقیم و بی‌فایده است. همین تحریمهایی که امروز علیه ملّت ایران اعمال میشود، دلیل محکم و متقنی است بر غلط بودن این نگاه؛ یعنی شما وقتی که به امید قدرتهای خارجی نشستید تا آنها بیایند اقتصاد شما را رونق بدهند و با زیر بار آنها رفتن، اقتصاد را رونق بدهید، آنها به حدّ کم قانع نیستند.» [footnoteRef:8] [8:  ۴) - بیانات در حرم مطهر رضوی۱۳۹۴/۰۱/۰۱
] 

صوت همین صحبت آقا هم در اسلاید وجود دارد.
در این اسلاید تعدادی از پیشرفت های علمی و فناوری کشور نمایش داده می شود تا یادآوری ای باشد برای این که اگر بخواهیم می توانیم در اقتصاد هم روی پای خودمان بایستیم.
[]
اسلاید 32: 
شبهه 2: حاج آقا من که می خواهیم بخریم، خب خوبش رو می خریم که تا چند سال برام کار کنه!
آیا می دونستید که مردم ژاپن در سال های رکود اقتصادی کشورشان آن قدر جنس های بنجل و گران ژانی را خریدند تا امروز توانستند به قطب صنعتی دنبا تبدیل شوند؟ بر می گردیم به ۷۰ سال پیش، در زمانی که ایران از شیر مرغ گرفته تا جون آدمیزاد وابسته به غرب و شرق بود. حدود ۷۰ سال پیش، آمریکا در فاصله سه روز، دو شهر ژاپن را با هواپیماهای بمب افکن خود، با سلاح های هسته ای، بمباران کرد. همین کافی بود تا بتواند ژاپن را در جریان جنگ جهانی دوم، به تسلیم مجبور کند.
کسی فکر نمی کرد که پس از آن حادثه، ژاپن یارای مقابله با غربی ها را داشته باشد. ژاپن برگ برنده ای در دستان خود نداشت. کشاورزی تنها چیزی بود که اقتصاد ژاپن به آن افتخار می کرد. غرور آمریکا برای پیروزی در جنگ جهانی ” در اقتصاد ایران راه حلی وجود دارد به نام «مردم مجبورند بخرند، چون راهی ندارند» این راه حل در خیلی از مواقع به کار آمده است البته آن را فقط برای مردم قشر متوسط اجرایی می کنند و پولدارها که غم پول ندارند، برایشان مهم نیست. “
اما دوامی نداشت. چرا که کمتر از یک دهه بعد، اولین برند خودروی ژاپنی به بازار آمریکا راه یافت. در زمانی که هیچ کس فکرش را نمی کرد که خودروی ژاپنی در آمریکا مورد استقبال قرار بگیرد، ژاپنی ها توانستند کاری کنند که بازار خودرو و تکنولوژی آمریکا در برابر آنها زانو بزند.
با گذشت بیش از نیم قرن هنوز خودروهای ساخت آنها در خاک آمریکا، طرفداران بیشتری نسبت به خودروهای آمریکایی ها دارد. آمریکایی ها در بسیاری از موارد تکنولوژی را از ژاپنی ها یاد گرفته اند. ژاپنی ها، محدودیت تعرفه ای ندارند. با اینحال مردمش همیشه کالای داخلی و ساخت کشور خود را می خرند. روی تمامی اجناس فروشگاه های این کشور، اثری از نوشته های با زبان انگلیسی دیده نمی شود. حتی کالاهای خارجی در ژاپن طرفداران کمتری نسبت به کالاهای ساخت داخل آنها دارد.
پروفسور تسورو شيگتو در گزارش واقعی از اقتصاد(پس از اتمام جنگ جهانی دوم) مینویسد:
«مردم نيز چون وضع اقتصاد خانوار خويش، مي بايد به اقتصاد كشور بينديشند و رفتار و انديشه هاي اقتصادي خود را چه در زمينه توليد، چه در زمينه مصرف، چه در زمينه پس انداز، چه در زمينه سرمايه گذاري و چه در زمينه تعادل درآمدها با هزينه ها و پس اندازها با آن هماهنگ نمايند.»
این فرهنگ و روش پس از جنگ جهانی در ژاپن رواج داشت. اما امروزه چطور؟
شهرام محمدنژاد  عضو هیات علمی دانشگاه علم و صنعت معتقد است: «مردم ژاپن کالای داخلی کم کیفیت را به اجناس خارجی ترجیح می دهند چرا که از طفولیت این گونه مسایل به صورت فرهنگی در ذهن آنها شکل گرفته است و تجربه کرده اند که نباید چشم شان به سمت بیگانه باشد.»

و خانم «آتسوکوهوشینو» تازه مسلمان ژاپنی مقیم ایران در مصاحبه ای بیان داشته است:
«وقتی وضعیت اقتصادی آنجا خوب بود خیلی به این موضوع(مصرف کالای داخلی) توجه نداشتند و رعایت نمی‌کردند اما در طول ۱۵تا۲۰سال اخیر اقتصاد ژاپن هم دستخوش تحولات زیادی شده و خوب نیست به‌خصوص با ورود انبوه کالاهای چینی به اقتصاد آنجا هم ضربه وارد شده است ولی مردم همراهی می‌کنند تا اقتصاد کشور آسیب نبیند. مثلا ژاپنی‌ها کم کم متوجه شده‌اند که  تهیه کالاهای چینی به ضرر اقتصاد کشور است  و باید به صنعت داخلی خودمان کمک کنیم حتی اگر قیمت بالایی داشته باشد  به‌خصوص بعد از سونامی و زلزله این تعصب نسبت به کالا و اجناس داخلی بیشتر شده است چون می‌دانند اگر کالای داخلی مصرف نکنند اقتصادشان ازهم می‌پاشد و ضرر می‌کنند.
. . . همه جا افرادی هستند که به دنبال برند و مارک خارجی‌اند اما اغلب مردم  این تفکر را در ژاپن ندارد.»
آیا می دونستید مردم هند با تحریم کالاهای انگلیسی، صنعت نساجی انگلیسی در هند را ورشکست کردند؟ گاندی رهبر انقلاب هند، تصمیم گرفت تا به جای استفاده از پارچه های انگلیسی، پارچه ی دستباف خود از محصولات هندی را بر تن کند. اقدام ساده ی گاندی تبدیل به موجی ملی شد و به زودی صنایع نساجی انگلیسی واقع در هند به سمت و سوی ورشکستگی رفتند.
آیا می دانستید انگلستان با وضع تعرفه‌های بالای وارداتی بر محصولات کشاورزی، اجازه‌ی رقابت محصولات کشاورزی خارجی با تولیدات داخلی خود را نداد و از تقویت تولید داخلی حمایت کرد؟ درواقع انگلستان به نفع اقتصاد ملی و تولید داخلی خود از ابتدایی ترین اصول  علم اقتصاد سرمایه‌داری عدول کرده، آن‌ها را با بی‌اعتنایی کنار گذاشت.
مردم انگلستان نیز با تعصبی خاص به دنبال خرید کالاهای انگلیسی بودند. مردم انگلستان شکوفایی اقتصادی و رشد صنایع داخلی خود در دهه های بعد را تا حد زیادی مدیون حمایت همه جانبه و ملی از تولیدات انگلیسی در مقطع زمانی مذکور می دانند.
آیا می دونستید آلمان با کاهش واردات خارجی اقتصادش را شکوفا کرد؟ آلمان: بعد از جنگ جهانی دوم این کشور بر ویرانه های به جای مانده اقتصادی را بنا کرد که به معجزه اقتصاد آلمان معروف است. روش آنها بر چند چیز استوار بود:
1.	افزایش صادرات
2.	نگه داشتن واردات در سطح پایین
3.	کاهش وابستگی وارداتی(خودکفایی)
4.	دگرگونی عادات مصرفی
5.	سفره غذایی بسیار قانعانه (اصلاح الگوی مصرف، فرهنگ قناعت)

اسلاید 33: تازه می دونستید نگاه اعتقادی به این قضیه چقدر مهم است؟! این خانم ژاپنی که به تازگی شیعه شده است، در این کلیپ میگوید... (پخش کلیپ)
اسلاید 34: اما با همه ی این توصیفات، اگر نخریم چه می شود؟
مهمترین عاقبت آن بیکار شدن فرزندانمان است. پخش کلیپ..
اسلاید 35: 
حضرت آقا می دانستند که عواقب نخریدن کالای ایرانی چقدر سنگین است که فرمودند: ... به نظر من یکی از قلمهای مجاهدت اقتصادی مردم این است که بروند سراغ کالای ساخت داخل؛ آن را بخواهند. البته این طرف قضیه هم این است که کالای ساخت داخل بایستی قانع‌کننده باشد؛ بایستی دوامش، استحکامش، مرغوبیتش جوری باشد که مشتری را قانع کند؛ این هر دو در کنار هم، یک کار لازم و واجبی است[footnoteRef:9]. [9:  بیانات در دیدار جمعی از کارگران1390/02/07] 

اسلاید 36: شهدای ما تمام تلاششان را کردند تا  با تمام سختی ها باز روی پای خودمان باستیم. احمدی روشن و طهرانی مقدم و شهریاری،شبانه روزی وقت گذاشتند که ما توانستیم در موشکی و هسته ای خودکفا شویم.  داغ شهادت این بزرگواران دل رهبر را هم به درد آورد.
اسلاید 37: کلیپ علیرضا احمدی روشن
اسلاید 38: اگر خودکفا شویم می توانیم حیفا و تلاویو را در هفت دقیقه به گفته ی وزیر دفاع نتانیاهو نابود کنیم. 
اسلاید 39: اگر خودکفا نشویم، سرنوشتی مثل عراق و افغانستان پیش روی ماست.
اسلاید 40: الگوهایی از علما و شهدا در مورد مصرف نکردن کالای خارجی
علما و شهدا نه تنها خودکفایی درمسائل دفاعی بلکه در ریزترین مسائل زندگی هم دقت داشتند.
آیت الله مرعشی نجفی (متن خاطره در اسلاید است)
علما حتی بصورت عملی در دوران قاجار وارد مبارزه با مصرف کالای خارجی شدند:
ماجرای ایستادگی علماء اصفهان برابر کالای خارجی:
حدود ۱۱۶ سال پیش، مرحوم حاج‌آقا نورالله اصفهانی که حضرت امام رحمه‌الله ارادت خاصی به این فقیه بزرگ و عالم زبردستِ مجاهد داشته‌اند، با عده‌ای از علمای بزرگ زمان خود اطلاعیه‌ای را امضا کردند. بخشی‌ از این اطلاعیه در جلد دوم کتاب «گلشن ابرار» آمده است که بیان‌کننده‌ی این است که این علمای بزرگ در آن زمان در حمایت از اقتصاد کشور اسلامی در مقابل خرید کالاهای خارجی با یکدیگر متحد و هم‌قسم شده‌اند و اطلاعیه‌ای صادر کرده‌اند که به‌موجب آن، نحوه عملکرد علما و حوزویان در برابر خرید کالاهای خارجی به مردم اعلام شده است.
برای مشخص شدن اهمیت موضوع، لازم است به چند بند از این اطلاعیه اشاره شود. از آنجا که در آن دوران نوشتن اسناد و احکام برعهده‌ی علما بوده است، علما با یکدیگر متحد شده‌اند و در بندی اعلام کرده‌اند که حتی در نوشتن این اسناد هم باید از کاغذ ایرانی استفاده شود. توجه داشته باشید که در آن زمان برخلاف امروز، تولید کاغذ ایرانی بسیار اندک بوده است. البته امروزه این قبیل کالاها در ایران به‌وفور تولید می‌شوند. حتی برخی از کالاهای ایرانی از نمونه‌های خارجی خود بهتر هستند، اما متأسفانه توجه غلط و بیش ‌از ‌اندازه‌ به کالاهای خارجی باعث شده است تا عده‌ای در کشور، کالاهای داخلی را با نام و برند کالاهای خارجی به فروش برسانند.
 بند قابل ‌توجه بعدی درباره‌ی مردگانی است که کفن غیرداخلی به آن‌ها پوشانده شده باشد. در این بند اشاره شده است که بر چنین میت‌هایی نماز گزارده نمی‌شود. شاید بپرسید مگر نباید بر مسلمان نماز خوانده شود؟ اما توجه کنید هدف صرفاً این بوده است که مردم بفهمند استقبال از کالاهای خارجی و بی‌توجهی به کالاهای داخلی و ایرانی به اقتصاد کشور ضربه خواهد زد.
در بند دیگر، این افراد خود و پیروان‌ خود را به استفاده از پارچه‌های ایرانی ملزم و اعلام کرده‌اند که به متخلفان از این اصل احترام گذاشته نخواهد شد. در بند دیگری نیز اعلام شده است که در میهمانی‌های اسراف‌کاران شرکت نکنید و در میهمانی‌های‌ خود نیز از اسراف بپرهیزید و فقط به یک نوع غذا بسنده کنید. این مطلب در بیانات حضرت آقا نیز مطرح شده است. ایشان یکی از راه‌های مبارزه با دشمنان در دوران تحریم را پرهیز از اسراف و اشرافیت دانسته‌اند و فرموده‌اند با مصرف بهتر و قناعت، می‌توان در مقابل دشمنان ایستادگی کرد.
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اسلاید 41: حداقل کاری که می توانیم بکنیم خرید کالای ایرانی است. 
	تلویزیون
	اسنوا و ایکس ویژن، صنام

	یخچال
	الکترو استیل، امرسان، جنرال استیل و سینجر

	اجاق گاز
	رز گاز، تکنو گاز، پیلوت و اسنوا

	ماشین لباسشویی
	اسنوا و پاکشوما

	جاروبرقی
	پارس خزر[footnoteRef:10] و اسنوا [10:  جاروبرقی های پارس خزر تقریبا بهترین جاروبرقی موجود در بازار هستند. موتور و طراحی این جاروبرقیها آلمانی است و مشابه آلمانی آن با مارک بوش با قیمتهای چند برابر به فروش می رسد. قدرت فراوان موتور، امکانات فراوان و استحکام و دوام از ویژگیهای این جاروبرقی است.] 


	اتو
	پارس خزر

	زودپز
	پارس استیل،زودپز غفاری و پارس خزر

	چرخ خیاطی
	کاچیران

	پنکه
	پارس خزر[footnoteRef:11] و سانی [11:  پارس خزر از مارکهای قدیمی و معروف پنکه است که به تازگی انواع جدیدی از پنکه بدون پره را نیز تولید کرده است] 


	ماهیتابه و قابلمه
	کارال [footnoteRef:12] [12:  این شرکت از ماده جدیدی که از جنس بدنه هواپیماست و مقاومت زیادی دارد در ظروف خود استفاده کرده. این ظروف نچسب نیست اما با بدست آوردن قلق آن می توان با چسبیدنهای کم، آشپزی کرد. قیمت آن گران است و البته دوام زیادی هم دارد. قیمت هر تکه قابلمه کارال بیش از 250 هزار تومان است که البته هنوز از بعضی مارکهای خارجی ارزانتر است.] 


	استیل 
	پارس استیل

	ماهیتابه های با پوشش سرامیکی
	زرساب

	پیرکس
	آیرکس ( متعلق به چینی مقصود)

	تفلون
	عروس، کاج، زرساب، کویر، آذر بیتا،کاندید

	کریستال
	اصفهان، کریستال جهان (JCC) ، کریستال ایران، شوگا، کاوه، نوری تازه

	ظروف و سرویس آرکوپال(اوپال)
	ایروپال، پارس اوپال

	سرویس و ظروف چینی 
	تقدیس، مقصود، زرین، توس

	قاشق و چنگال ناب استیل
	استیل پاشا، زرناب، استیل ایران

	غذاساز 
	پارس خزر

	آبمیوه گیری
	پارس خزر

	سرخ کن
	پارس خزر

	چاقو
	حیدری زنجان،ناب استیل

	حوله
	برق لامع

	کالای خواب ( روتختی ، پتو، ملحفه و ... )
	لایکو، گلبافت، نساجی بروجرد

	محصولات پلاستیکی	 
	صنعت سازان، زیبا سازان، یزدگل




به کدامین گناه؟22
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