بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای223
متن
در محضر قرآن- جهنم به خاطر یک حدس!
مگر می‌شود کسی از روی یقین بگوید قیامتی نیست؟ اثبات قیامت به روش عقلی کمی زحمت دارد، ولی به روش قلبی ساده است؛ با این حال رد کردنش اصلاً ممکن نیست. پس چه می‌شود که این‌قدر راحت آن را مُحال می‌دانند؟ حدس و گمان بی‌مبنا! راه برخورد با آنان چگونه است؟ قرآن هر دو را نشان می‌دهد: 
قُتِلَ الْخَرَّاصُونَ (10) الَّذينَ هُمْ في‏ غَمْرَةٍ ساهُونَ (11)
يَسْئَلُونَ أَيَّانَ يَوْمُ الدِّينِ (12) يَوْمَ هُمْ عَلَي النَّارِ يُفْتَنُونَ (۱۳)
مرگ بر اهل حدس [که قیامت را دروغ می‌دانند]! همانان که در ورطه نادانی فرو رفته‌اند! می‌پرسند: «روز جزا کی است؟» همان روز که آنان بر آتش، عقوبت [و آزموده] شوند.
اما بدا به حال ایشان در آن روز که ثمره فتنه‌گری‌هایشان در دنیا را می‌چشند:
ذُوقُوا فِتْنَتَکُمْ هذَا الَّذي کُنْتُمْ بِهِ تَسْتَعْجِلُونَ[footnoteRef:1] [1:  ذاریات، ۱۰ تا ۱۴] 

عذابِ [موعودِ] خود را بچشید، این است همان [بلایی] که با شتاب خواستار آن بودید!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۴۵)- کِی سور بدیم؟ چقدر سور بدیم؟
مهمانی همین‌طوری‌اش هم خوب است، مخصوصاً اگر برای صله رحم باشد. اما گاهی باید- به قول امروزی‌ها- سور داد؛ یعنی همه دور و بری‌ها را مهمان کرد؛ از فقیر تا پولدار. البته این مهمانی باید بدون اسراف باشد؛ طوری که بقیه هم بتوانند مثلش را انجام دهند. چیزی شبیه به هیئت‌ها، و نه تالارها!
لَا وَلِيمَةَ إِلَّا فِي خَمْسٍ فِي عُرْسٍ أَوْ خُرْسٍ أَوْ عِذَارٍ أَوْ وِكَارٍ أَوْ رِكَازٍ
فَالْعُرْسُ التَّزْوِيجُ وَ الْخُرْسُ النِّفَاسُ بِالْوَلَدِ وَ الْعِذَارُ الْخِتَانُ وَ الْوِكَارُ الرَّجُلُ يَشْتَرِي الدَّارَ وَ الرِّكَازُ الرَّجُلُ يَقْدَمُ مِنْ مَكَّةَ.[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 95] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): ولیمه جز پنج جا وارد نشده است: عروسی ازدواج، تولد فرزند، ختنه پسر، خرید خانه و پاقدم حاجی.
به هر حال، این‌جور ولیمه‌ها مخصوصاً ولیمه عروسی از سنت‌های پیامبران است. [footnoteRef:3] اما ولیمه چقدر است؟ تا دو روزش خوب است و بیش از آن پز دادن و ریا کردن: [3:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 94] 

الْوَلِيمَةُ يَوْمٌ وَ يَوْمَانِ مَكْرُمَةٌ وَ ثَلَاثَةُ أَيَّامٍ رِيَاءٌ وَ سُمْعَةٌ.[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 94] 

امام باقر (علیه‌السلام): ولیمه (به اندازه) یک روز و دو روزش اکرام است و سه روز (یا بیشتر) ریا و شهرت‌طلبی است.
روزنوشت- تأثیر دلار و حجاب در جام جهانی
بازی‌های جام جهانی را خیلی راحت‌تر از اینکه گربه‌ها و بزمجه‌ها بخواهند پیش‌بینی کنند، می‌توان پیش‌بینی کرد. دیگر امروز باید بدانیم فوتبال یک ورزش یا مسابقه صرف نیست، بلکه برآیندی از مسائل فرهنگی و اجتماعی یک جامعه است. برای همین جامعه نظم‌زده آلمان را می‌توانید در فوتبالش ببینید و کار جمعی اروپایی را در فوتبال انگلیس و اسپانیا پیدا کنید.
برای جامعه هیجان‌زده ما هم که تمام سال از گرانی و گشت ارشاد و سیاست‌های امریکا می‌نالیم ولی روز قدس فریاد مرگ بر امریکا می‌دهیم و ماه رمضان حجاب جامعه‌مان بهتر می‌شود و در اوج گرانی‌ها آمار خرید و فروش‌هایمان بالا می‌رود، فوتبال هیجان‌زده‌ای قابل تصور است که در مقابل امریکا و استرالیا غیرت‌مندانه پیروز شود و در مقابل پرتغال و اسپانیا و آلمان سر تسلیم فرود آورد.
درست شدن فوتبال دیگر به کی‌روش و فیفا مربوط نیست. باید جامعه اصلاح شود تا بازیکن تیم‌ ملی جرأت نکند در راه جام جهانی دست‌بند سبز ببندد و به مردم دهن‌کجی کند. 
و ما منتظر چنین جامعه و تیم فوتبالی داریم خشک می‌شویم!
خانواده بهتر- چندهمسری؛ مستحب یا واجب؟ (6)
از روایت مشهور «آنچه برای خود می‌پسندی برای دیگران هم بپسند»[footnoteRef:5] استحباب برمی‌آید یا وجوب؟ مثلاً اگر من برای خودم آرامش را می‌پسندم و می‌توانم برای دیگری هم شرایط آرامش را مهیا کنم، این کار بر من واجب است یا مستحب؟ شاید بگویید از نظر فقهی امری مستحب است، ولی واقعیت این است که از نظر اجتماعی و اخلاقی واجب است؛ یعنی به حکم عقل و عرف اگر شما این کار را نکنید، باید مؤاخذه شوید. [5:  فَأَحْبِبْ لِغَيْرِكَ مَا تُحِبُّ لِنَفْسِكَ وَ اكْرَهْ لَهُ مَا تَكْرَهُ لَهَا (نهج البلاغة (للصبحي صالح)، ص: 397)] 

حالا ما می‌دانیم ازدواج موجب آرامش است: «وَ مِنْ آياتِهِ أَنْ خَلَقَ لَکُمْ مِنْ أَنْفُسِکُمْ أَزْواجاً لِتَسْکُنُوا إِلَيْها»[footnoteRef:6] و علی‌القاعده مردی که بتواند دو خانواده را مدیریت کند، در واقع می‌تواند به دو خانواده آرامش دهد. اگر او چنین نکند، آیا نباید بازخواست شود؟ پس به این قاعده، اگر بگوییم در تک‌همسری زندگی راحت‌تری خواهیم داشت و زن و فرزندمان راحت‌تر هستند و پول بیشتری می‌توانند خرج کنند اما چندهمسری این‌ها را می‌گیرد، آیا حرف درستی زده‌ایم؟ [6:  و از جمله نشانه هاى او این است که براى شما از جنس خودتان همسرانى آفرید تا در کنارشان آرامش یابید.] 

و از همه مهم‌تر، آیا خدا ما را به خاطر این توجیهات‌مان می‌بخشد؟
[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله - در قضاوت پارتی‌بازی ممنوع!
من این را کراراً گفته‏ام، اگر از من توصیه براى کسى آمد، از دفتر من براى کسى توصیه آمد، از کسانى که به من مربوط‌اند توصیه آمد، بزنید به دیوار! قاضى نباید تحت تأثیر کسى باشد. قاضى آزاد است و باید در محیط آزاد عمل بکند. توصیه‏ها را هیچ به آن اعتنا نکنید. اگر یک‌وقت توصیه به حقی است که خب، آن‌وقت شما البته باید توصیه به‌حق را رسیدگى بکنید. برفرض که توصیه هم نشود، باید رسیدگى بکنید. اگر خدای‌نخواسته یک توصیه‏اى است که ناحق است، هیچ نباید به آن اعتنا کرد. در هر صورت قاضى مستقل است و خودش باید نظر بدهد؛ لکن خدا را شاهد ببیند. این قلمى که دست مى‏گیرد قلمى است که ممکن است که آبروى یک مُسْلِمى را از بین ببرد؛ و ممکن است احقاق حقى بکند.



(صحیفه امام، ج 10، ص 272)



[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - زیارت او زیارت حسین (ع) است
درباره مقام معنوی ایشان روایت است که کسی از اهالی ری خدمت امام هادی (ع) رسید و عرض کرد که من به زیارت حضرت حسین‌ابن‌علی (ع) به کربلا رفته بودم و حضرت به ایشان فرمودند که اگر عبدالعظیم (ع) را در ری زیارت کنی، مثل این است که حضرت ابی‌عبدالله الحسین (ع) را در کربلا زیارت کرده باشی... ایشان به‌عنوان یک «جهاد فی سبیل‌الله» زندگی را می‌گذرانیده است، زیرا اگر ایشان مبارز نبود، حکومت فاسد عباسی در آن زمان او را تعقیب نمی‌کرد و اگر پرچم عدالت‌خواهی در دست ایشان نبود، بلاشک این مرد عالم، از موطن خود که مدینه و حجاز است به ری هجرت نمی‌کرد و خصوصاً به زندگی دشوار دچار نمی‌شد.
(امام خامنه‌ای، 06/08/1373)
[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - الگوی سادگی
همسر شهید کچویی که سال‌ها شاهد خلوص او در این راه بوده است، می‌گوید: محمد طعم فقر و محرومیت را چشیده بود و همواره سعی داشت الگوی سادگی و بی‌آلایشی را در زندگی خود پیاده کند. او دنیا را با تمام زیبایی‌های ظاهری‌اش‌‌ رها کرده و مصداق کامل آیه «الَّذِينَ يَرِثُونَ الْفِرْدَوْسَ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ»1 بود.
روزی به من گفت: «۲ قطعه فرش دارم که بسیار مرا ناراحت می‌کنند. اگر موافقی، آن‌ها را بفروشیم و به ازدواج دو جوان کمک کنیم.» هنگامی‌که فرش‌ها را فروخت، خوشحال و آسوده شد.
1) همانان كه بهشت را به ارث می‌برند و در آنجا جاودان می‌مانند. (سوره مؤمنون/آیه 11)
منبع: خبرگزاری هابیلیان
شهید محمد کچویی
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - اسلام با صداقت رشد می‌کنه نه دروغ!
الآن بهترین موقعیته، برای کمک به پیروزی انقلاب هم هست! نیت بدی هم که نداریم. آمار شهدای ١۵ خرداد رو بالا میگیم، خیلی بالا، این ننگ به رژیم هم می‌چسبه!
شهید بهشتی بدون تعلل گفت: «با دروغ می‌خواهید از اسلام دفاع کنید؟ اسلام با صداقت رشد می‌کنه نه دروغ!»
منبع: کتاب صد دقیقه تا بهشت به نقل از شبکه اطلاع‌رسانی راه دانا
آیت‌الله‌ شهید سید محمد بهشتی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - برای کسانی که در مورد حجاب سؤال دارند
		مسئله حجاب
مؤلف: مرتضی مطهری، نشر صدرا، چاپ 1349، قطع رقعی، 250 صفحه، 11500 تومان
مسئله حجاب در ایران، همواره به عنوان یکی از پررنگ‌ترین مشخصات هویت زنان مسلمان ایرانی شناخته می‌شده است؛ مسئله‌ای که با تهاجم فرهنگی تمدن غرب و طرح شبهات مختلف، به مسئله‌ای چالشی تبدیل شده است. کتاب حاضر در پی آن است تا با بررسی دقیق حجاب و علل آن، شبهات موجود در این باره را پاسخ دهد. این کتاب به قلم شهید مطهری بوده و برای کسانی که به دنبال پاسخی منطقی برای فلسفه حجاب، لزوم حفظ حریم بین زن و مرد و... هستند، بسیار مناسب است.
در مسیر بهشت - مزد جرم‌ها!
جمله‌ای از حضرت سجاد (ع) در صحیفه سجادیه است که می‌فرماید: «خدایا به جرم‌های من به من مزد بده!» یعنی چه؟ من مثالی عرض می‌کنم: شما یک موقعی به بچه وسیله‎‌ای می‌دهی که بشوره. یه موقع میاد میگه قوری افتاد شکست و می‌خنده! شما تنبهیش می‌کنی که پدر خوب، مادر خوب، چرا این کارو کردی؛ اما یه موقع می‌بینی صدای شکستن اومد، بعد می‌بینی بچه در خودش فرورفته و غصه خورده و ناراحته. اینجا تنبیهش نمی‌کنی، بلکه بهش محبت هم می‌کنی؛ یعنی به مقدار اِنکسارش 1 با او برخورد می‌کنی.
عملی که تو رو مغرور کنه نمی‌خرند و گناهی که تو را شکسته کرده باشه، بهش مزد می‌دهند.
فَاْجُرْنا عَلى‏ ما اَصابَنا فيهِ مِنَ التَّفْريطِ
پس ما را با توجه به اعتراف به تقصیرى که در این ماه داشتیم مزدى عنایت کن.
1) شکستگی‌اش
دعای 45 صحیفه سجادیه
 استاد علی صفایی حائری
برگرفته از صوت منتشرشده استاد در کانال استاد علی صفایی حائری وابسته به سایت ایشان
ایام ویژه - کلاهی که حکومت پهلوی بر سر ملت گذاشت!
جامعه ایرانی در سال‌های سلطنت رضاشاه پهلوی تغییرات قبل ملاحظه‌ای را به خود دید؛ تغییراتی که ناشی از نگرش و اقدامات خاص شاه بود که بر مبنای آن حرکت به‌سوی پیشرفت و تمدن، جز با الگوپذیری کورکورانه از غرب امکان‌پذیر نبود و متأسفانه این الگوپذیری نه در حوزه تفکر و علوم، بلکه در حوزه‌های سطحی و ظاهری بود! یکی از جنجالی‌ترین و ملموس‌ترین نمونه‌های این تفکر، اجباری شدن کلاه شاپو برای مردان بود. داستان این‌گونه بود که رضاخان ابتدا کلاه پهلوی را برای ادارات اجباری کرد و آن را نماد پیشرفت معرفی کرد، اما بعد از دیدار آتاتورک، به تقلید از ترکیه کلاه شاپو را نماد ترقی دانست! خنده‌دارتر از آن هم این بود که در مجلس برای این موضوع (قانون برای کلاه) مصوبه، آن هم با دو فوریت در دستور کار قرار گرفت و تصویب هم شد! این تقلید کورکورانه بعدها به کشف حجاب پهلوی منجر شد.
2 تیر، تصویب طرح اجباری شدن كلاه شاپو برای مردان در مجلس شورای ملی بنا به خواست «رضاخان» (1306 ش)
کلام مطهر - گریه بر شهید
وقتی‌که پیامبر اكرم از احد برگشت به مدینه، دید در خانه همه شهدا گریه هست جز خانه جناب حمزه؛ حضرت فقط یك جمله فرمود: «اَمّا حَمْزَةُ فَلا بَواكی لَهُ» یعنی همه شهدا گریه‌كننده دارند جز حمزه كه گریه‌كننده ندارد. تا این جمله را فرمود، صحابه رفتند به خانه‌هایشان و گفتند: پیامبر فرمود حمزه گریه‌كننده ندارد. زنانی كه برای فرزندان خودشان یا شوهرانشان یا پدرانشان یا برادرانشان می‌گریستند، به احترام پیامبر و به احترام جناب حمزةبن عبدالمطلب آمدند به خانه حمزه و برای حمزه گریستند...
این جریان نشان داد كه اسلام... مایل است كه مردم بر شهید بگریند، زیرا شهید حماسه آفریده است و گریه بر شهید، شركت در حماسه او و هماهنگی با روح او و موافقت با نشاط او و حركت در موج اوست.
مجموعه آثار شهید مطهری، ج 24، ص 466
کار تشکیلاتی - روحِ جمعی
ما بر اثر تجربه طولانی حکومت مطلقه در ایران، در این پنجاه سال اخیر و البته در قبل از آن در 2500 سال اخیر، محکوم به‌نوعی فردگرایی شدیم. البته شرقی‌ها کلاً فردگرایند. از قدیم تاریخ شرق، یک تاریخ فردگرایی است. هنر شرق، موسیقی شرق، ورزش شرق... ورزش دسته‌جمعی آنجا هست، اینجا ورزش کشتی است. مثلاً آنجا ورزش والیبال است، فوتبال است... در هر حال، شرقی‌ها یک نوع فردگرایی در تاریخشان است. اسلام البته درست مقابل این عمل کرده است. اسلام همه‌چیز را جمعی دارد، حتی عبادت. می‌دانید عبادت یعنی شخصی‌ترین کار آدم، کار آدم با خدا که هیچ ارتباط به کارهای معمولی دنیوی و همکاری و تعاون ندارد... رابطه انسان است با خدا. همین را اسلام می‌گوید دسته‌جمعی انجام بدهید؛ نماز جماعت، حج و... به هر حال، ما از این روح جمعی اسلام دور ماندیم.
		امام خامنه‌ای، کتاب دغدغه‌های فرهنگی، ص 145، به نقل از مضمار
احکام - شرکت حرام‌خوار
سال‌ها در شرکتی مشغول به کار بوده و از قضا می‌فهمد این شرکت کارش جعل اسناد است و کاسبی‌اش حرام. اگر می‌داند و مطمئن است، آن شرکت دیگر جای او نیست، اما به صرف احتمال نیازی نیست کارش را ترک کند. 
متن دقیق رساله:	
س: اگر فردی در یک شرکت خصوصی شاغل باشد و به مرور زمان پی ببرد که قسمتی از درآمد شرکت از طریق نیرنگ و دروغ و مستندسازی مدارک جعلی حاصل می‌شود، جهت ادامه درآمد و امرار معاش چه وظیفه شرعی دارد؟
ج: اگر می‌دانید کاری که انجام می‌دهید حرام است، باید ترک کنید، ولی اگر نمی‌دانید، به صرف احتمال ترتیب اثر ندهید.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤالات جدید بخش احکام متفرقه
اقتصاد مقاومتی - دست فوتبال در جیب مردم!
«بیت‌المال» اصطلاحاً به درآمدهای عمومی یک حکومت می‌گویند که باید به مصارف «عمومی» هم برسد. هر جایی که بیت‌المال صرف مصارف خصوصی فرد یا گروهی خاص شود، یعنی ظلمی فاحش صورت گرفته که بقیه مردم را از بهره‌مندی از آن بخش بیت‌المال محروم می‌سازد.
با این تفاسیر، نگاهی به فوتبال (و حتی سازوکار کل ورزش) در کشور ما بیندازید؛ باشگاه‌هایی که از پول بیت‌المال ارتزاق می‌کنند، در حالی که منافع عمومی خاصی ندارند. چرا باید کارمند ساده‌ای مالیات بدهد و پول زحمات او صرف بازیکن فوتبالی شود که درآمد‌های ما فوق تصور دارد و تنها خدمتی که به عموم مردم می‌کند، «بازی» است!؟
خصوصی‌سازی باشگاه‌های ورزشی ما، هزینه هنگفت ورزش حرفه‌ای را از روی دوش مردم برداشته و بر روی دوش خودشان می‌نهد. اتفاقاً ورزش و مخصوصاً «فوتبال» در جهان صنعتی درآمدزا محسوب می‌شود. لذا هر باشگاهی که عُرضه درآمدزایی نداشته باشد، همان بهتر که تعطیل شود.
مسجد بهتر – گنبد بالا
اسلام دین ظاهرسازی و لاپوشانی نیست. هر چیز ظاهری‌اش باطنی هم دارد. بگذریم از اینکه این باطن‌ها تا چند بطن ادامه دارد. اگر برای یک مسلمان و جامعه اسلامی مهم‌ترینِ اعمال نماز و مهم‌ترین مکان مسجد است، بدون شکل و شمایل بیرونی هیچ به درد نمی‌خورد. وقتی وارد یک شهر صنعتی می‌شوید، با دیدن کارخانه‌ها و دودکش‌ها و امثال‌شان متوجه فعالیت شهر می‌شوید. یا مثلاً هنگام دیدن شهری تجاری با پاساژها و بازارها به این مطلب می‌رسید. یک شهر اسلامی نمادش مسجد است و این نماد از همه ساختمان‌ها مشخص‌تر. گنبد و گلدسته مسجد باید از تمام ساختمان‌های اطراف قدکشیده‌تر و از هر زاویه‌ای دیدن و یافتنش آسان باشد. این را باید هم معمار مسجد، هم همسایگان مسجد رعایت کنند. اینگونه معلوم می‌شود برای مسلمانان آن شهر مهم‌ترین مکان مسجد است.
ایام هفته
2
به توپ بستن مجلس شورای ملی به ‌فرمان «محمدعلی شاه قاجار» (1287 ش)
· مشهور است محمدعلی شاه عامل اصلی و طراح به توپ بستن مجلس بوده است، اما بنا بر گزارش‌های محرمانه‌ای که پانوف، روزنامه‌نگار بلغاری، از لیاخوف ربوده بود، طراح اصلی نقشه، لیاخوف (فرمانده روسی بریگارد قزاق ایران)، بارانوسکی (مترجم سفارت روس) و شاپشال (آجودان شاه و از اتباع روسیه) بودند که موافقت دولت روسیه را کسب کرده بودند. شاه ابتدا طالب روش مسالمت‌آمیزتری بود، ولی با توجیه‌های بیگانگان نفوذی سرانجام عملی وحشیانه اتفاق افتاد.
تصویب طرح اجباری شدن كلاه شاپو برای مردان در مجلس شورای ملی بنا به خواست «رضاخان» (1306 ش)
3
انتخاب «محمود احمدی‌نژاد» در انتخابات ریاست‌جمهوری در رقابت با حجت‌الاسلام علی‌اکبر هاشمی بهرمانی (1384 ش)
تحصن مشروطه‏طلبان به رهبری «شیخ فضل‌الله نوری» در حرم حضرت عبدالعظیم (ع) (1286 ش)
· این عده مشروطه را خلاف دانسته و تقاضای حکومت «مشروعه» را داشتند. آن‌ها فهمیده بودند انقلاب مشروطه از اصول اولیه خود منحرف‌ شده و عناصر مخالف اسلام در لباس مشروطه‏خواهی قصد دارند تیشه به ریشه اسلام بزنند.
آغاز استبداد صغیر (1287 ش)
· با پیروزی شاه در جنگ چهارساعته بهارستان (به توپ بستن مجلس) ده‌ها تن از آزادی‌خواهان کشته و تبعید شدند. رسانه‌ها، انجمن‌ها و... بسته شد و روشنفکران صحنه مبارزه را ترک کردند.
مرگ میشل «عفلق» نظریه‏پرداز سیاسی عرب و پایه‏گذار حزب بعث (1989 م)
· متولد خانواده‌ای مسیحی در دمشق بود و بعدها وزیر آموزش‌وپرورش شد. او با نظریه‌پردازی و بنیادگذاری جنبش بعث (نوعی ملی‌گرایی سکولار عربی) پدر معنوی صدام (رئیس‌جمهور عراق در زمان جنگ تحمیلی) شد. البته صدام توجه چندانی به اعتراضات حزبی او نمی‌کرد و تنها از جهت افزایش قدرت سیاسی حزب بعث عراق نسبت به سوریه، او را گرامی ‌داشت.
4
درگذشت حبیب‌الله معلمی شاعر «ای لشکر صاحب زمان» (1392 ش)
انتقال امام خميني (ره) به پادگان عشرت‌آباد توسط ساواك (1342 ش)
اولین اجلاس بین‌المللی مبارزه جهانی با تروریسم (1390 ش)
· مقامات بیش از 60 کشور جهان در این نشست شرکت کردند.
انفجار عظیم مقرّ نظامی امریكا در منطقه ظهران عربستان توسط بنیادگرایان مسلمان که ده‌ها نیروی امریکایی در آن کشته و صدها نفر دیگر زخمی شدند (25 ژوئن 1996 م)
5
عمليات ايذايي «ظفر 2» در پنجوين توسط ارتش جمهوري اسلامي ايران (1364 ش)
روز جهانی مبارزه با مواد مخدر (26 ژوئن)
اختراع سينماي ناطق توسط «جان سابتيل» آمریکایی (26 ژوئن 1927 م)
روز استقلال كشور افریقایی «سومالي» از استعمار انگلستان (26 ژوئن 1960 م)
6
سوءقصد به جان حضرت «آیت‌الله خامنه‏ای» امام‌جمعه تهران در مسجد ابوذر (1360 ش)
· من به شما خامنه‌‏اى عزیز تبریك مى‏‌گویم كه در جبهه‏‌هاى نبرد با لباس سربازى و در پشت جبهه با لباس روحانى به این ملت مظلوم خدمت نموده و از خداوند تعالى سلامت شما را براى ادامه خدمت به اسلام و مسلمین خواستارم. (تلگراف امام)
قتل «قائم‌مقام فراهانی» از رجال نامدار دوره قاجار و صدراعظم محمدشاه قاجار (1214 ش)
قيام مردم تبريز به رهبري ستارخان و باقرخان عليه استبداد محمدعلي شاه قاجار (1287 ش)
صدور رأي ديوان بين‏المللي دادگستري عليه دخالت‌های امریکا در نيكاراگوئه (27 ژوئن 1986 م)
· بااین‌همه و علي‏رغم ديگر اعتراضات در سطح جهان، مخالفت‏هاي امریکا با دولت انقلابي ساندينيست‏ها در نیکاراگوئه ادامه يافت و سرانجام بعد از يك دهه حكومت، مخالفان دولت انقلابي كه از حمايت و كمك امریکا بهره مي‏بردند، توانستند حكومت اين كشور را به دست گيرند.
روز ملي و استقلال كشور افریقایی «جيبوتي» از استعمار فرانسه (27 ژوئن 1977 م)
7
انفجار دفتر حزب جمهوری اسلامی و شهادت مظلومانه «شهید بهشتی» و 72 تن از یاران لایق و کارآمد امام (1360 ش) به دست منافقین کوردل - روز قوه قضاييه
· بهشتی خار در چشم دشمنان اسلام بود.
بمباران شیمیایی سردشت توسط قوای بعث عراق (1366 ش)
· سکوت مجامع جهانی و حقوق بشری در قبال این جنایت غیرانسانی، برگی از دفتر مظلومیت مقتدرانه ملت ما در دفاع مقدس است.
8
شهادت «محمد كچویی» رئیس زندان اوین به دست منافقین (1360 ش)
آغاز غزوه قینقاع با گروهی از یهودیان خائن مدینه (۱۵ شوال ۲ ق)
معجزه ردّ شمس برای حضرت امیرالمؤمنین (ع) از سوی پیامبر (15 شوال)
· [فخر رازى در تفسیر کبیر] در ذیل تفسیر سوره کوثر، اظهار مى‌دارد: براى حضرت سلیمان علیه‌السلام یک بار ردّ شمس اتفاق افتاد. و براى پیغمبر اکرم صلى‌الله‌علیه‌و‌آله هم ردّ شمس واقع شد و این در حالى بود که رسول خدا صلى‌اللّه‌علیه‌وآله سر در دامان على علیه‌السلام گذاشته بود و به خواب رفته بود. هنگامى از خواب برخاست که آفتاب غروب کرده بود. به دعاى رسول اکرم صلى‌اللّه‌علیه‌وآله خورشید بازگشت تا امیرالمؤمنین علیه‌السلام نمازش را به جاى آورد.
وفات «حضرت عبدالعظیم حسنی (ع)» در شهرری (15 شوال 252 ق)
· اهل تهران اگر هفته‌ای یک‌مرتبه به زیارت ایشان نروند، جفا کرده‌اند. (آیت‌الله بهجت)
شهادت حضرت حمزه سیدالشهدا (15 شوال 3 ق)
· او جزو سابقان در اسلام است و آنگاه به رسول خدا ایمان آورد که فقط یک سال و اندی از بعثت آن حضرت می‌گذشت و تعداد مسلمانان از سی‌ونه مرد و بیست‌وسه زن تجاوز نمی‌کرد و آن روز اسلام دارای هیچ نفع مادی و دنیوی نبود. هر چه درباره اسلام پیش‌بینی می‌شد فشار و شکنجه بـود و تحمل استهزا و آزار مشرکان، ولی حمزه در مقابل این آزارها و شکنجه‌ها جز برای حق و دفاع از حریم اسلام نمی‌اندیشید. (...یَبْتَغُونَ فَضْلا مِنْ اللهِ وَرِضْوَاناً...).
روز مبارزه با سلاح‌های شیمیایی و میکروبی
سؤالات
در محضر قرآن- منکران معاد بر چه اساس قیامت را رد می‌کنند؟
استدلال عقلی	
حدس و گمان
برداشت اشتباه
در محضر اهل‌بیت - برای چه کاری ولیمه دادن سفارش نشده است؟
عروسی	
خرید خانه
عزا
روزنوشت- مهم‌ترین عامل پیروزی ایران در جام جهانی چیست؟
مربی	
بازیکنان 
فضای فرهنگی جامعه
اقتصاد مقاومتی - ساز و کار اقتصادی ورزش چگونه باید باشد؟
دولتی
صنعتی
خصوصی
[bookmark: _GoBack]احکام - ادامه امرار معاش از طریق شرکتی که تازه فهمیده‌ایم از طریق حرام کسب درآمد می‌کند، چه حکمی دارد؟
اشکال دارد و باید آن کار را ترک کند.
اشکالی ندارد و می‌تواند به کارش ادامه دهد.
می‌تواند به کارش ادامه دهد، ولی باید مراتب را به مقامات قضایی گزارش دهد.
خلاصه
در محضر قرآن- جهنم به خاطر یک حدس!
مگر می‌شود کسی از روی یقین بگوید قیامتی نیست؟ اثبات قیامت به روش عقلی کمی زحمت دارد، ولی به روش قلبی ساده است؛ با این حال، رد کردنش اصلاً ممکن نیست. پس چه می‌شود که این‌قدر راحت آن را مُحال می‌دانند؟ حدس و گمان بی‌مبنا!
قُتِلَ الْخَرَّاصُونَ (10) الَّذينَ هُمْ في‏ غَمْرَةٍ ساهُونَ (11)
يَسْئَلُونَ أَيَّانَ يَوْمُ الدِّينِ (12) يَوْمَ هُمْ عَلَي النَّارِ يُفْتَنُونَ (۱۳)
مرگ بر اهل حدس [که قیامت را دروغ می‌دانند]! همانان که در ورطه نادانی فرورفته‌اند! می‌پرسند: «روز جزا کِی است؟» همان روز که آنان بر آتش، عقوبت [و آزموده] شوند.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۴۵)- کِی سور بدیم؟ چقدر سور بدیم؟
گاهی بایدسور داد؛ یعنی همه دور و بری‌ها را مهمان کرد؛ از فقیر تا پولدار. البته این مهمانی باید بدون اسراف باشد؛ طوری که بقیه هم بتوانند مثلش را انجام دهند. چیزی شبیه به هیئت‌ها، و نه تالارها!
لَا وَلِيمَةَ إِلَّا فِي خَمْسٍ فِي عُرْسٍ أَوْ خُرْسٍ أَوْ عِذَارٍ أَوْ وِكَارٍ أَوْ رِكَازٍ[footnoteRef:7] [7:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 95] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): ولیمه جز پنج جا وارد نشده است: عروسی ازدواج، تولد فرزند، ختنه پسر، خرید خانه و پاقدم حاجی.
روزنوشت- تأثیر دلار و حجاب در جام جهانی 
امروزه دیگر فوتبال یک ورزش یا مسابقه صرف نیست، بلکه برایندی از مسائل فرهنگی و اجتماعی یک جامعه است. برای همین، جامعه نظم‌زده آلمان را می‌توانید در فوتبالش ببینید و کار جمعی اروپایی را در فوتبال انگلیس و اسپانیا پیدا کنید.
برای جامعه هیجان‌زده ما هم فوتبال هیجان‌زده‌ای قابل تصور است که در مقابل امریکا و استرالیا غیرت‌مندانه پیروز شود و در مقابل پرتغال، اسپانیا و آلمان سر تسلیم فرود آورد.
باید جامعه اصلاح شود تا بازیکن تیم‌ ملی جرأت نکند در جام جهانی دست‌بند سبز ببندد!
خانواده بهتر- چندهمسری؛ مستحب یا واجب؟ (6)
از روایت مشهور «آنچه برای خود می‌پسندی برای دیگران هم بپسند»[footnoteRef:8] استحباب برمی‌آید یا وجوب؟ مثلاً اگر من برای خودم آرامش را می‌پسندم و می‌توانم برای دیگری هم شرایط آرامش را مهیا کنم، این کار بر من واجب است یا مستحب؟  [8:  فَأَحْبِبْ لِغَيْرِكَ مَا تُحِبُّ لِنَفْسِكَ وَ اكْرَهْ لَهُ مَا تَكْرَهُ لَهَا (نهج البلاغة (للصبحي صالح)، ص: 397)] 

حالا ما می‌دانیم ازدواج موجب آرامش است و علی‌القاعده مردی که بتواند دو خانواده را مدیریت کند، در واقع می‌تواند به دو خانواده آرامش دهد. اگر او چنین نکند، آیا نباید بازخواست شود؟
و از همه مهم‌تر، آیا خدا ما را به خاطر این توجیهات‌مان می‌بخشد؟

