 ‌حکایت - از هر دستی بدی، از همون دست پس میگیری
روزی وزیر خلیفه به‌تمسخر بهلول را گفت: «خلیفه تو را حاکم به سگ و خروس و خوک نموده است.» بهلول جواب داد: «پس، از این ساعت قدم از فرمان من بیرون منه، که رعیت منی.»
همراهان وزیر همه به خنده افتادند و وزیر از جواب بهلول منفعل و خجل گردید.
پامنبری - دعای معکوس
یکی از چاره‌جویی‌های شرعی برای استجابت دعا و برآورده شدن حاجت خود این است که شخصی که حاجت یا گرفتاری‌ای دارد، دعا کند و از خدا بخواهد که تمام گرفتاری‌های مشابه گرفتاری او را از تمام مؤمنین و مؤمناتی که گرفتار هستند، برطرف کند یا هر حاجتی نظیر حاجت او دارند برآورده شود؛ زیرا در این صورت ملک برای خود انسان دعا می‌کند و دعای ملک مستجاب می شود. اینگونه دعا کردن در حقیقت دعای به خود به طور معکوس است.
آیت‌الله بهجت
سیره خوبان - در خدمت بنده خدا
ابوهاشم می گوید: روزی در محضر امام عسکری علیه‌السلام بودم، آن حضرت فرمود: «یکی از درهای بهشت، «باب‌المعروف» است. از آن در کسی داخل بهشت نمی‌شود مگر اینکه در دنیا کارهای نیک انجام داده و به مردم کمک و خدمت نماید.»
تا این را از حضرت شنیدم، خدا را سپاس گفتم و بسی خشنود گردیدم؛ زیرا یکی از برنامه‌های زندگی من، خدمت‌رسانی به مردم و رفع نیاز پابرهنگان و محرومان بود. تا این مطلب در دلم گذشت، حضرت به من نگاه کرد و فرمود: «بله، کسانی که در این جهان به مردم کمک می‌کنند، در جهان دیگر نیز سربلند و جایگاه آنان برجسته است. ای ابوهاشم! خدا تو را از این گروه قرار دهد، خدای تو را رحمت کند.»
انوارالبهيّه، شيخ عباس قمى، ص 154
برای دوستم چی بفرستم - من یار مهربانم
بهترین سخن‌گویان و یاران، کتاب است و آنگاه که دوستان تنهایت نهند، می‌توانی به آن سرگرم شوی. اگر او را هم‌راز خویش قرار دهی، سرّ تو را فاش نمی‌کند و با کتاب است که می‌توان به دانش و نیکی‌ها دست یافت.
بیهقی
تکاپو - از کتاب رونوشت نگیر!
خیلی از دانشآموزان همان بار اول مطالعه شروع به خلاصه‌نویسی می‌کنند که نتیجه‌اش این می‌شود که همه متون و خط‌به‌خط را می‌نویسند، چون همه چیز براشون نکته و مهم به نظر میاد! این روش اشتباه است. شما در بار اول مطالعه هر مبحثی که هستید ، نباید خلاصه‌نویسی، نکته‌برداری یا تکلیف دیگری انجام دهید؛ بلکه باید با تمرکز و دقت زیاد، مطالعه کنید. چون شما در این مرحله هیچ آشنایی نسبت به نکات مهم و فرّار درس ندارید که بخواهید چکیده درس را بنویسید. بهترین زمان خلاصهنویسی معمولاً بعد از یک ماه و زمانی است که به اندازه کافی درس را مرور کرده باشید.
دانستنی‌ها - تحریم تحریمه دیگه، اولیه و ثانویه چه صیغه‌ایه؟!
درصورتی‌که تحریم تنها به روابط دو کشور مربوط شود، به‌طوری‌که کشوری از برقراری تجارت یا تبادل خدمات یا سایر روابط اقتصادی و اجتماعی با کشور دیگری امتناع نماید، این تحریم اصطلاحاً «تحریم اولیه» یا ابتدایی که دامنه شمول آن محدود است، خوانده می‌شود. اما گاهی کشوری ممکن است دامنه تحریم را گسترش داده و از برقراری روابط بازرگانی، مالی و سایر روابط با سایر کشورهایی که با کشور مورد تحریم دارای روابط هستند خودداری نماید؛ اصطلاحاً به این نوع تحریم، «تحریم ثانویه» میگویند.
کتاب خوب - خوابهای خوش نوجوانی
کتاب خواب‌های خوش نوجوانی مجموعه‌ای از خواب‌های نوجوانان است که توسط محمدرضا سرشار جمع‌آوری شده است و در پایان خواب نام نوجوان و سن او در هنگام دیدن خواب ذکر شده است. این کتاب می‌تواند منبع ارزشمندی در مطالعه روانشناختی نوجوانان برای والدین، مربیان و روانشناسان باشد. علاوه بر این، این کتاب می‌تواند برای نوجوانان هم بسیار جذاب باشد که همسن و سال‌هایشان چه خواب‌هایی می‌بینند.
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چقدر باهوشی - تجویز ساعتی
اگر دکتر به شما سه قرص بدهد و بگوید هر نیم ساعت یک قرص بخور، چقدر طول می‌کشد تا تمام قرص‌ها خورده شود؟
پاسخ: یک ساعت
درس و بحث - نفهمیدیم این would چی می‌خواد وسط جمله؟! 
فعل would در اصلی‌ترین معنای خود برای «بیانِ نیت‌ها در زمان گذشته» و «انتظارهایی که افراد برای آینده داشته‌اند» مورد استفاده قرار می‌گیرد. البته معانی و کاربردهای دیگری نیز دارد. این جمله‌ها را ببینید:
They said they would go to the movies.
«آن‌ها گفتند که قصد داشتند به سینما بروند.»
به عبارت دیگر، نیتِ آن‌ها در گذشته رفتن به سینما بود. اما اینکه این نیت به عمل تبدیل شده است یا نه، برای ما مشخص نیست. و احتمالِ قابل توجهی وجود دارد که آن‌ها به سینما نرفته‌ باشند.
It would rain soon.
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