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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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نگران است، خیلی نگران. وجود نازنین رسول‌الله را ببین که چگونه برای هدایت تک‌تک ما تلاش می‌کند، امّا وقتی می‌بیند خیلی‌ها از هدایت او سود نمی‌برند و برعکس آن‌قدر مقاومت می‌کنند تا به جهنم می‌روند، نگران می‌شوند. نکند اشکال از اوست؟
خدای عزّوجل وارد میدان می‌شود و به پیامبرش اطمینان‌خاطر می‌دهد: نه ای رسول من! خواندن وحی را ما به تو می‌دهیم و خودمان هم از آن محافظت می‌کنیم تا تو فراموش نکنی... پس تو نیز به هدایت و تذکر بپرداز که قطعاً این تذکر سودآور است.
امّا چگونه هدایت رسول سودبخش است، درحالی‌که خیلی‌ها نمی‌پذیرند؟ آری؛ این نتیجه هدایت و اتمام‌حجت است که اهل خشیت متذکر می‌شوند و اهل شقاوت از آن دوری می‌گزینند. این‌ها همانانی هستند که وارد بزرگ‌ترین آتش می‌شوند و در آن ماندگارند...
راستی! داستان سبزه‌زار را به یاد داری؟ خدایش او را رشد داد و سرسبز کرد ولی پس ‌از آن‌که ظرفیتش سرآمد، خشک و سیاه شد. و اینک خیلی‌ها هستند که به اختیار خود از هدایت روی می‌گردانند؛ ظرفیت آن‌ها نیز همین است...

سَنُقْرِئُكَ فَلا تَنْسى‏ (6) إِلاَّ ما شاءَ اللَّهُ إِنَّهُ يَعْلَمُ الْجَهْرَ وَ ما يَخْفى‏ (7) وَ نُيَسِّرُكَ لِلْيُسْرى‏ (8) فَذَكِّرْ إِنْ نَفَعَتِ الذِّكْرى‏ (9) سَيَذَّكَّرُ مَنْ يَخْشى‏ (10) وَ يَتَجَنَّبُهَا الْأَشْقَى (11) الَّذي يَصْلَى النَّارَ الْكُبْرى‏ (12) ثُمَّ لا يَمُوتُ فيها وَ لا يَحْيى‏ (13)
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عجیب است که برخی نمی‌توانند باور کنند متفاوت بودن و خاص بودن برخی دیگر را. کافی است به او بگویی که معیار خوشبختی و بدبختی تو فلان شخص است، نمی‌پذیرد! حاضر است هر کار خوبی بکند ولی او را نپذیرد. پس باید بداند که این‌جا قوانین این‌گونه است. یعنی همان‌طور که با قرآن و هدایت پیامبر، برخی بهشتی می‌شوند و برخی دیگر جهنمی؛ با حسین (علیه‌السلام) نیز بهشت و جهنم انسان‌ها رقم می‌خورد:
بِالْحُسَينِ تَسعَدونَ وَ بِهِ تَشقونَ
پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): به وسيله حسين خوشبخت مى‏‌گرديد و بدون او بدبخت.
ألا وَ إنَّ الْحُسَينَ بابٌ مِن أبوابِ الْجَنَّةِ مَن عاداهُ حَرَّمَ اللّهُ عَلَيهِ ريحَ الْجَنَّةِ؛
آگاه باشید كه حسين درى از درهاى بهشت است، هر كس با او دشمنى كند، خداوند بوى بهشت را بر او حرام مى‏كند.[footnoteRef:1] [1:  البرهان فی تفسیر القرآن، ج 3، ص 232] 

چقدر شبیه‌اند قرآن و حسین (علیه‌السلام)؛ و این یعنی ماهیت هدایت‌گری برای این دو. و حالا که اربعین نزدیک است، خوب است تلاش کنیم برای نزدیک شدن به قرآن و حسین (علیه‌السلام).
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اين آقايانى كه هى مى‏روند سراغ اين‌كه ببينيم چطور يك [قانونى‏] باشد، پسند غرب باشد!
پسند غرب آن است كه ما همه‌چیزمان را تقديمشان بكنيم و بي‌چون‌وچرا، اين پسند غرب است. اگر آقايان اين را مى‏خواهند، اين پسند ملت ما نيست.
و اگر آقايان یک‌چیزی خيال مى‏كنند كه در غرب خبرى است، بدانند كه در غرب خبرى نيست جز جنايت، جز خيانت. من ملتشان را نمى‏گويم،- اين ... «دولت‌هايشان».
درهرصورت من خواهش مى‏كنم از اين آقايان، از اين‌هايى كه يا روشنفكرند يا خودشان را به روشنفكرى زده‏اند، كه اين‌قدر با سرنوشت يك ملت بازى نكنند. الآن شما مملكتتان ابتلا به هزار جور مصيبت دارد. مواجه با قدرت بزرگى مثل امريكاست. نبايد حالا ديگر دسته‌دسته هرکدام یک‌چیزی بگويند. برخلاف مسير ملت حرف‌هايى بزنند. امروز روزى است كه همه‏شان باهم بنشينند تفاهم كنند. و دست‌به‌دست هم بدهند، تا اين مصيبت‌ها رفع بشود.
صحيفه امام، ج‏11، ص: 51- برخی سیاسیون در زمان نگارش قانون اساسی در پی جلب رضایت غرب هم بودند!
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یکی از نام‌های دارای افتخار در تاریخ ما - به همان اندازه‌ای که واقعیت دارد - امیرکبیر است. امیرکبیر که یک چهره‌ ماندگار در تاریخ ماست و واقعاً کارهای بزرگی هم کرده، همه‌ حکومت او سه سال بود!
امیرکبیر در کشور ما سه سال در رأس دولت بوده است. معلوم می‌شود سه سال وقت خیلی زیادی است. همه کارهایی که امیرکبیر انجام داده و همه خاطرات خوبی که تاریخ و ملت ما از این شخصیت دارد، محصول سه سال است.
بنابراین چهار سال [مسئولیت در دولت یا مجلس]، وقت کمی نیست - وقت خیلی زیادی است - به‌شرط این‌که از همه‌ این وقت به نحو درست استفاده شود.
آن‌قدر این کار، مهم و بزرگ و جدی بود که تاریخ امیرکبیر را فراموش نمی‌کند؛ والّا قبل از این‌که بیاید در رأس صدارت قرار بگیرد، و بعد که به کاشان تبعید شد، دیگر چیزی در پرونده‌ او وجود ندارد؛ همین سه سال است.
امام خامنه‌ای، 27/3/1383 و 8/6/1384
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داشت سخن‌رانی می‌کرد، رسید به نظم. گفت: «ما اگر فناوری جنگی عراق را نداریم، اگر آن هواپیماهای بلندپرواز شناسایی را نداریم، لااقل می‌توانیم در جنگمان نظم داشته باشیم. امروز کسی که سپاهی است و شلوار فرم را با پیراهن شخصی می‌پوشد یا با لباس سپاه کفش عادی می‌پوشد، به نظم جنگ اهانت کرده؛ از این چیزهای جزئی بگیر تا مهم‌ترین مسائل.»
فرمانده دوست‌داشتنی شهید مهدی زین‌الدین در 26 آبان 1363 به لقاءالله رسید.
بر اساس: صالحین نقطه‌آی‌آر
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وقتی دختر جوان علامه جعفری فوت كرده بود، ايشان همان روز در دانشگاه امام صادق(ع) سخنراني داشتند. آشنايان و بستگاني كه براي عرض تسليت و آماده كردن مقدمات تشییع‌جنازه آمده بودند، وقتي از برنامه سخنراني ايشان مطلع شدند، گفتند: اجازه بدهيد جريان را به دانشگاه اطلاع بدهيم تا سخنراني شما برگزار نشود.
اصرار اطرافيان و دوستان در اين زمينه ثمري نداشت و ایشان با گفتن عبارت «من قول داده‌ام!» عازم دانشگاه شد تا رأس ساعت مقرر، سخنراني خود را انجام دهد.

بر اساس: خاطره از یوسف امیرخیزان، تارنمای استاد
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«ادواردو»
تألیف: بهزاد دانشگر. ناشر: آرما، 360 صفحه، چاپ اول: 1394: 14000 تومان.
ادواردو داستان خبرنگار بخش حوادث یکی از نشریات ایتالیایی است که درباره مرگ ادواردو پول‌دارترین جوان ایتالیا و چهره‌ای مشهور در فوتبال که مالک باشگاه یوونتوس است، تحقیق می‌کند. وی در تحقیقاتش درباره نتایج گزارش پلیس و آنچه دولت سعی دارد به گوش مردم برساند، تردید پیدا می‌کند. در این مسیر ملاقاتش با گروهی مستندساز ایرانی که به ایتالیا آمده‌اند تا درباره مرگ ادواردو تحقیق کنند، اوضاع را پیچیده‌تر می‌کند.
شهید مهدی ادواردو آنیلی، فرزند یکی از بزرگ‌ترین مافیای صنعت، رسانه و ورزش در ایتالیا بود که با پذیرش تشیع، از همه ارث خانوادگی محروم شد و سرانجام به طرز مشکوکی درگذشت. او مقطع دکتری رشته ادیان شرق را در آمریکا خواند و همان‌جا با اسلام آشنا شد. با پیروزی انقلاب اسلامی به دیدار امام روح‌الله رفت و پشت سر امام خامنه‌ای نماز جمعه خواند.
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با سهل‌انگاری و سرنگونی مصدق، یک فرصت طلایی تشکیل حکومت اسلامی نابود شد، محمدرضای جوان رفت و رضاخان مستبد برگشت.
یکی از مهم‌ترین رویدادهای دوره بعد از کودتا، عضویت ایران در پیمان استعماری بغداد (سنتو؛ در ظاهر برای جلوگیری از نفوذ کمونیسم) در دوره نخست‌وزیری حسین علاء بود. مخالفت مردمی به حدی شدید بود ‌که یک روز، قبل از این‌که حسین علاء برای شرکت در نخستین اجلاس پیمان بغداد راهی عراق شود، به دست یکی از اعضای سازمان فداییان اسلام، به نام «مظفر ذوالقدر» هدف سوء‌قصد قرار گرفت و از ناحیه سر مجروح شد.
فرماندار نظامی تهران (تیمور بختیار) اعلام داشت که مظفر ذوالقدر عضو فداییان اسلام است و به دستور نواب صفوی، رهبر فداییان اسلام، قصد ترور نخست‌وزیر را داشت. با دستگیری سران فداییان اسلام، فرآیند محاکمه و شکنجه آن‌ها چندان طول نکشید و دو ماه بعد با اعدام، به فیض شهادت نائل آمدند.
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در نماز آن‌قدر عجله دارد که انسان نگران می‌شود نفس کم بیاورد.
باید بداند اگر عمداً بر اثر عجله، اذکار نماز را در حال حرکت و بدون استقرار و آرامش بدن بخواند، نمازش اشکال دارد.
(اجوبة الاستفتائات، س 343)
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خدایا مرا به خاطر گناهانی که در طول روز با هزاران قدرت عقل توجیهشان می‌کنم، ببخش!‏
شهید مصطفی چمران
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امتحانی جهت فهم درصد خلوص کربلایی بودن‌مان؛ (حتی) خلوص دین‌داری‌مان از زبان شهید آوینی
«اگر الآن ملك‌الموت سر رسد و تو را به عالم باقي فراخواند هرچند با شهادت، آماده‌اي؟»
با خودم می‌گویم: «چه جمله بی‌ربطی؟!» ناگهان جمله بعدی از ذهن می‌گذرد که «آنان را که از مرگ می‌هراسند، از کربلا می‌رانند.» ذهن است دیگر! خیلی دست آدمی نیست.
همیشه کربلایی هست، ولی ما کجاییم؟! هستیم؛ نیستیم؟
«سر مبارک امام شهید بر فراز نی رمزی است میان خدا و عشاق، یعنی این است بهای دین‌دار... دین‌دار آن است که در کشاکش بلا دین‌دار بماند، وگرنه هنگام راحت و فراغت و صلح چه بسیارند اهل دین!»
دین‌داری خرج دارد؛ نکند ما فقط ادعایش را برای خودمان دست‌وپا کرده‌ایم؟!
البته نباید خیلی اهل حرف بود. باید بیش‌تر عمل کرد که «یاران! پای در راه نهیم که این راه رفتنی است و نه گفتنی... در عالم رازی است که جز به بهای خون فاش نمی‌شود... و قرن‌هاست زمین انتظار مردانی این‌چنین را می‌کشد تا بیایند و کربلای ایران را عاشقانه بسازند و زمینه‌ساز ظهور باشند.»
سعیدبن‌عبدالله هنگام نماز حضرت، چه زیبا بهایش را پرداخت با صورت و دست و...
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اوباما غذا می‌خورد، من غذا می‌خورم، سید حسن نصرالله هم غذا می‌خورد! پس فرق ما چیست؟ در اثری که غذایمان دارد. آن‌یکی غذا می‌خورد تا نیرو داشته باشد و بتواند دنیا را غارت کند؛ این‌یکی غذا می‌خورد تا توان دفاع از مظلومان دنیا را بیاید. غذا غذاست، نیت فرق می‌کند و درنتیجه، اثرش زمین تا آسمان متفاوت می‌شود.
شمر راه می‌رود، من راه می‌روم، امام حسین (علیه‌السلام) هم راه می‌رود. پس فرق ما چیست؟ او می‌رود که سیدالشهدا را متوقف کند و سیدالشهدا می‌رود که من و تو متوقف نشویم؛ حالا انتخاب با ماست که مثل شمر راه برویم یا امام حسین (علیه‌السلام). پناه‌برخدا که حسینی نباشیم!
***
پیاده‌روی اربعین راه رفتنی است متفاوت. هر گامش در دنیا انسان را نزدیک می‌کند به بارگاه امام حسین و در قیامت نزدیک می‌کند به بهشت، یعنی خود امام حسین (علیه‌السلام). این گام‌ها، گام‌های بی‌تفاوتی نیستند. هر گامش لگدی است بر دهان شمر و اوباما و امثال آن‌ها و ناز و نوازشی است بر سر یتیمانِ مظلوم حسین و فرزندان حسین (علیه‌السلام).
حالا باید گفت که در این ایام ثبت‌نام؛ هر که دارد هوس کرب‌و‌بلا، بسم‌الله.







[bookmark: _Toc434990343] سؤالات هفته
*(قرآن) آیا این‌که خیلی‌ها بعد از هدایت پیامبر جهنمی می‌شوند، نشانه نقص پیامبر یا وحی است؟ چرا؟
· بله، چون اگر نقص نبود، آن‌ها هم هدایت می‌شدند.
· خیر، زیرا هدایت کامل است و اگر کسی جهنمی نشده، خودش نخواسته است.
· خیر، زیرا اگرچه ممکن است هدایت ناقص باشد، آن‌ها باید با تلاش خود این نقص را جبران کنند.
*(روایت) چه شباهتی بین قرآن و امام حسین (علیه‌السلام) هست؟
· به وسیله هر دو انسان‌ها هدایت می‌شوند و بدون آن‌ها بدبخت می‌شوند.
· به وسیله هر دو انسان‌ها هدایت می‌شوند ولی بدون آن‌ها کسی بدبخت نمی‌شود.
· به وسیله هر دو کسی هدایت نمی‌شود ولی بدون آن‌ها انسان‌ها بدبخت می‌شوند.

*(روزنوشت) مهم‌ترین فرق پیاده‌روی اربعین با سایر پیاده‌روی‌ها در چیست؟
· فرق خاصی ندارند.
· پیاده‌روی اربعین بسیار طولانی و پرزحمت است.
· پیاده‌روی اربعین با نیت خاصی است که موجب می‌شود تأثیرات فوق‌العاده‌ و متفاوتی داشته باشد.


*(احکام) گفتن اذکار نماز در حال حرکت چه حکمی دارد؟
1)مشکلی ندارد.
2)عمداً جایز نیست.
3)سهواً جایز نیست.
