بسم‌الله الرحمن الرحیم
بسته متنی قابل‌ویرایش
هفته 79
مسجدنما
http://MasjedNama.ir
سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به‌جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc430169774]قرآن
[bookmark: _Toc430169775]یک دهه طلایی
اگر دنیا قفس است، حتماً باید پنجره‌ای رو به آسمان داشته باشد. پنجره‌ای که بتواند نسیم آسمانی‌ها و بهشتی‌ها را در دنیا بوزاند و مردم دنیا را از دنیازدگی و دنیادوستی نجات دهد.
از بین همه پنجره‌ها، «دهه طلایی حج» خوب می‌درخشد. شب‌های ده‌گانه‌ای که به صبح‌گاه عید قربان ختم می‌شود؛ و دو روز قبل از آن یعنی روز «ترویه» که حاجیان برای ورود در صحرای عرفات آب برمی‌دارند؛ و یک روز قبل از آن یعنی روز «عرفه» که در این صحرا می‌مانند و با خدای خود مناجات می‌کند؛ و نیز شب آخری که آن را به عید قربان می‌رسانند... چه دهه فوق‌العاده‌ای!
ازاین‌روست که قرآن به این روزها و شب‌ها سوگند می‌خورد تا بلکه خردمندان به خود آیند و «با سوره فجر» دست از دل‌بستگی به دنیا بشویند...

وَ الْفَجْرِ (1) وَ لَيالٍ عَشْرٍ (2) وَ الشَّفْعِ وَ الْوَتْرِ (3) وَ اللَّيْلِ إِذا يَسْرِ (4) هَلْ في‏ ذلِكَ قَسَمٌ لِذي حِجْرٍ (5)
سوگند به سپيدهدم [صبح روز قربان] (1) و به شب‌هاى ده‌گانه باعظمت [دهه اول ماه ذیحجه] (2) و به آن جفت و طاق [روز تَرويه و عَرَفه] (3) و به شب، آن‌گاه كه در حال گذر است. (4) آيا در اين‌ها كه ياد شد، براى خردمندى [كه حق را از باطل تشخيص دهد،] سوگندى رساست؟ (5)




[bookmark: _Toc430169776]اهل‌بیت
[bookmark: _Toc430169777]عامل استحکام دین
به‌ظاهر اگر باشد، جز سختی و زحمت چیزی ندارد. نه‌تنها باید کم‌ترین و ساده‌ترین لباس‌ها را بپوشد و از حداقلی‌ترین زینت‌ها- مثل موی بلند سر- دل بکند، بلکه باید اعمالی به‌جا آورد که همه‌اش همراه با رنج و مشقت است.
اما قرار نیست که ما هم مثل دنیاطلبان ظاهربین باشیم. کافی است کمی نگاه‌مان به باطن و عمق عمل دوخته شود تا ببینیم همین اعمال پرزحمت و به‌ظاهر ساده چه‌قدر زیبا و لذت‌بخش است. لذتی از جنس دوری از دنیا و نزدیک شدن به پروردگار. این‌جاست که فرق جامعه اسلامی و غیر اسلامی معلوم می‌شود. در جامعه اسلامی مردم برای خدا گرد هم می‌آیند و در جامعه غیراسلامی برای دنیا! شاید به همین دلیل است که حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) فلسفه حج را «استحکام دین» دانسته‌اند:
[جَعَلَ اللَّهُ] الْحَجَّ تَشْییداً لِلدّینِ
خدا حج را براى استحکام دین قرار داد.[footnoteRef:1] [1:  خطبه فدکیه حضرت زهرا سلام‌الله‌علیها] 

یعنی با کنده شدن از دنیا، دین محکم می‌شود!








[bookmark: _Toc430169778]امام روح‌الله
[bookmark: _Toc430169779]عزیزترین ثمره حیات را قربانی کنید و عید بگیرید
فرارسیدن عيد بزرگ اسلامى قربان را به همه مسلمين تبريك عرض مى‏كنم. عيدى كه انسان‌هاى آگاه را به ياد قربان‌گاه ابراهيمى مى‏اندازد؛ قربان‌گاهى كه درس فداكارى و جهاد را در راه خداى بزرگ به فرزندان آدم و اصفيا و اولياى خدا مى‏دهد. عمق جنبه‏هاى توحيدى و سياسى اين عمل را جز انبياى عظام و اولياى كرام- عليهم‌الصلاةوالسلام- و خاصّه عباداللَّه كس ديگرى نمى‏تواند ادراك كند. اين پدرِ توحيد و بت‌شكنِ جهان به ما و همه انسان‌ها آموخت كه قربانى در راه خدا، پيش از آن‌كه جنبه توحيدى و عبادى داشته باشد، جنبه‏هاى سياسى و ارزش‌هاى اجتماعى دارد. به ما و همه آموخت كه عزيزترين ثمره حيات خود را در راه خدا بدهيد و عيد بگيريد. خود و عزيزان خود را فدا كنيد و دين خدا را و عدل الهى را برپا نماييد.
 صحيفه امام، ج‏18، ص: 87


[bookmark: _Toc430169780]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc430169781]باید اقتدار علمی داشته باشیم
یک ملت، با اقتدار علمی است که می‌تواند سخن خود را به گوش همه‌ افراد دنیا برساند؛ با اقتدار علمی است که می‌تواند سیاست برتر و دست والا را در دنیای سیاسی حائز شود. اقتصاد هم به دنبال این‌ها به دست می‌آید؛ پول تابع توانایی‌هاست. امروز این‌طوری است؛ علم را می‌شود به پول تبدیل کرد و از لحاظ اقتصادی هم قوی شد. این، جایگاه علم است. ما از علم عقب ماندیم. نه فقط در دوران پنجاه‌ساله‌ منحوس پهلوی (که البته در این دوران، از لحاظ عمق علمی، پدر این مملکت را در آوردند. حالا خود تحلیل این مسئله، یک تحلیل تاریخی - اجتماعی است و یک مسئله‌ مهمی است) بلکه از قبل از آن. دوران قاجاریه و پهلوی مظهر این عقب‌ماندگی علمی است. ما حالا داریم تلاش می‌کنیم که بتوانیم این درّه‌ وسیع را پُر کنیم.
امام خامنه‌ای| 29/10/1384

[bookmark: _Toc430169782]فرهنگ پایداری و سیره شهدا

[bookmark: _Toc430169783]ما هر لحظه به خدا نیاز داریم

کتابچه دعای کمیل باهاش بود. بعد از هر نمازی، فرازهایی از دعا را می‌خواند.
یک بار به شوخی بهش گفتم: آقا محمد! دعای کمیل مال شب‌های جمعه است؛ چرا شما هر روز بعد از هر نمازی دعا می‌خوانی؟
گفت: مگر انسان فقط شب‌های جمعه به خدا نیاز دارد؟! ما هر لحظه به خدا احتیاج داریم! دعا کردن، پاسخ به همین نیاز ماست.
شهید محمدباقر حبیب اللهی
منبع: محمد مین‌یاب، ص 20 (نرم‌افزار شمیم یار)

[bookmark: _Toc430169784]یار مهربان

[bookmark: _Toc430169785]از درس تا شهادت
[bookmark: _Toc399859763]
«زیر خیمه شهدا»
تألیف: محمد جانی پور، ناشر: بسیج دانشجویی دانشگاه امام صادق علیه‌السلام، قطع: رقعی، 56 صفحه: چاپ 28: 4500 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/22380
شاید شهدا یاد گرفته بودند که به جهان آفرینش درست نگاه کنند و به همین خاطر بهترین چیز را از خدا خواستند و شهید شدند. بخواهیم یا نخواهیم شهدا مقامی دارند که تا قیام قیامت، مزارشان زیارت‌گاه عاشقان و دل‌سوختگان است. راه و نگاه شهدا امتداد خواهد داشت و دیر یا زود به حکومت جهانی امام زمان متصل خواهد شد. شاید بد نباشد با آمدن به «زیر خیمه شهدا» لحظاتی مثل آن‌ها نگاه کنیم. کتاب «زیر خیمه شهدا» توصیه‌های جمعی از دانشجویان ممتاز دانشگاه امام صادق علیه‌السلام که پرستو شدن و پر گشودن را بر ارسطو شدن ترجیح دادند و از سنگر علم ظاهری به علم حقیقی رسیدند. جملات نورانی این کتاب، پرتوهایی از نگاه این دانشجویان شهید خطاب به همه رهروان راه علم و جویندگان حقیقت است. خوب است در تقارن فصل علم و پایداری، کتابی از این جنس بخوانیم.



[bookmark: _Toc430169786]ایام ویژه


[bookmark: _Toc430169787]از آتش‌سوزی مسجدالاقصی تا تأسیس اجلاس اسلامی
اشغالگران در قضیه آتش‌سوزی مسجدالاقصی (1348 ش)، یک جهانگرد یهودی استرالیایی مسجدالاقصی را مقصر دانستند ولی به این بهانه که او یک بیمار روانی است، آزادش کردند. ایده وحدت جهان اسلام بارها در اوایل قرن جاری مورد تأکید و توجه قرار گرفت. حتی گاهی آمریکای جهان‌خوار خواهان تشکیل سازمان اجلاس اسلامی بود، ولی مسلمین جهان زیر بار مسجد ضرار آمریکایی نرفتند. به‌هرحال در پی این آتش‌سوزی، زمینه جدی‌تری جهت مبارزه با اسرائیل و تقویت تفکر وحدت اسلامی به وجود آمد؛ اما سران کشورهای اسلامی به ویژه ایران و عربستان واداده‌تر از آن بودند که یک مبارزه جدی با اسرائیل را ایجاد کنند و در احقاق حقوق مسلمانان بکوشند؛ نتیجه آن شد که غلیان احساسات ضدصهیونیستی و توانایی‌های 60 کشور جهان اسلام در اجلاس رباط مراکش (31 شهریور، کمی پس از آتش‌سوزی) محدود به تشکیل سازمان اجلاس اسلامی شد و این‌گونه سیاستمداران توانستند روحیه انقلابی جهان اسلام را کنترل کنند. به هر صورت، ظرفیت یک‌چهارم جمعیت جهان و یک‌سوم کشورهای جهان در این سازمان نشان از توان بالای کشورهای اسلامی دارد؛ امید که روزی به کار آید.


[bookmark: _Toc430169788]احکام

[bookmark: _Toc430169789] اتصال بعد از رکوع
امام به رکوع رفته است. هر چه تلاش می‌کند نمی‌تواند خود را به رکوع برساند، لذا بعد از بلند شدن امام قامت می‌بندد. در این صورت نمازش باطل شده چرا که یکی از شرایط نماز جماعت رسیدن مأموم قبل از تمام شدن رکوع امام است. (رساله امام، مسئله 1427)





[bookmark: _Toc430169790]نیایش

[bookmark: _Toc430169791]عین مثل عرفه، عین مثل عاشورا

مولایمان حسین در عرفه عاشقانه و صادقانه به خدایش گفت:
ماذا وجد من فقدک؟
و ما الذی فقد من وجدک؟
لقد خاب من رضی دونک بدلا...
 چه دارد آن کسی که تو را ندارد؟
و چه ندارد آن کسی که تو را دارد؟
ضرر کرده [است] کسی که به غیر تو راضی شده و غیر تو را دوست دارد!
چند روز بعد هم در عاشورا عاشقانه و صادقانه به خدایش گفت:
دوست دارم 70 بار در راه فرمان‌برداری و محبت تو کشته شوم.
و شد.
از عرفه تا عاشورا راهی نیست. فقط باید عاشق و صادق باشیم تا مثل قربانی ما را بپذیرند.
باید گذشتن از دنیا به آسانی/ باید مهیا شد از بهر قربانی
سوی حسین رفتن با چهره‌ای خونین/ زیبا بود این‌سان معراج انسانی
 قدر عرفه را بدانیم.
[bookmark: _Toc430169792]درنگ
[bookmark: _Toc430169793]اهل ادعا
حرفی که در حد حرف باشد و به عمل نرسد، به دردِ خودش هم نمی‌خورد! اگر قرار نیست درس خواندن، ورزش کردن و نمازهای مرا تغییر دهد، چه بهتر که زده نشود... منظور این نیست که از این به بعد حرفی نزنیم؛ نه! بلکه بهتر است حرفی را بزنیم که دنبال عملش باشیم، نه فقط ادعایش را بکنیم.
این‌که ما می‌گوییم یا اباعبدالله! "بابی انت و امی" ادعای کمی نیست! تو از عزیزترین چیزهایت برای ولی زمان می‌گذری؟ ما باید این‌قدر در سخن گفتن دقت کنیم که اگر آن دنیا خداوند یقه ما را گرفت، بگوییم «اهلش بودیم واقعاً! صرف ادعا نبود.»
شعار، تکلیف می‌آورد و صرف یک ادعا نیست... اگر حضرت آقا روزی از دشمنیِ همیشگی آمریکا با ما سخن می‌گوید، واقعاً ما هم به همان واقعیت رسیده‌ایم تا "مرگ بر آمریکا"یِمان را از ته دل بگوییم و تحت هر شرایطی؟!
"اول انقلاب، منافقان یکی از بچه‌های پانزده‌ساله ما را به جرم این‌که به امام (ره) اهانت نکرد، زنده‌زنده پوستش را کندند و تکه‌تکه‌اش کردند. ولی هرکاری کردند، اهانت نکرد ولو به قیمت شهادت..."


[bookmark: _Toc430169794]روزنوشت
[bookmark: _Toc430169795]بیایید انقلابی باشیم
می‌گویند: «انقلابی بودن، اقتضای زمانه خاصی بوده و الآن باید در یک وضعیت دیگری باشیم و بهتر است هیچ‌کس انقلابی نباشد! زمان افراطی‌گری دیگر گذشته و باید معتدل باشیم.» این عده طوری حرف می‌زنند انگار انقلابی بودن با قانونمند بودن منافات دارد و سبب عقب‌ماندگی می‌شود! طوری تحلیل می‌کنند گویا انقلابی بودن یعنی بی‌کله بودن و منطقی نبودن؛ بیخودی دلواپس بودن!
حال آن‌که انقلابی بودن یعنی جهادگر بودن و اراده جدی و همت بلند داشتن؛ زیر بار زور نرفتن و مراقب حرکات دشمن بودن. برای یک انقلابی واقعی، گذشتن از جان و مال، مقام و موقعیت، همسر و فرزند و… در راه تحقق اهداف و آرمان‌ها نه‌تنها سخت نیست بلکه وظیفه‌ای مقدس است. با این حساب، ما از انقلابی بودنمان خجالت نمی‌کشیم ولی به راستی، شما از انقلابی نبودنتان خجالت نمی‌کشید؟
وقایع امروز جامعه‌مان، همراه با تهدیدات و خط‌ونشان کشیدن‌های توهین‌آمیز دشمنان نسبت به ملت ایران این نکته را که غفلت از اصول و آرمان‌های دینی و ملی و فراموشی روحیه انقلابی و مدیریت جهادی، صدمات غیرقابل جبرانی را به دنبال خواهد داشت، یادآوری می‌کند. پس بیایید انقلابی باشیم.









[bookmark: _Toc430169796] سؤالات هفته


*(قرآن) شب‌ها و روزهایی که سوره فجر به آن‌ها اشاره می‌کند، چه اهمیتی دارد؟
· فرصت مناسبی است برای کنده شدن از دنیا.
· زمانی است که انسان مرگ را از نزدیک می‌بیند.
· وقتی است که انسان به عذاب نزدیک شده است.
*(روایت) چرا حج عامل استحکام دین است؟
· چون جمعیت زیادی در آن روز گرد هم جمع می‌شوند.
· چون مردم بسیاری برای خدا و کنده شدن از دنیا جمع می‌شوند.
· چون ظاهر زیبا و جذابی دارد ولی در باطن سخت و پرزحمت است.
*(روزنوشت) انقلابی بودن به چه معناست؟
1. بی‌کله و بی‌منطق بودن
2. جهادگر و بلندهمت و استکبارستیز بودن
3. قانونمند نبودن
* (احکام) تا چه زمانی می‌توان به جماعت پیوست؟
1. قبل از تمام شدن رکوع
2. قبل از تمام شدن سجده
3. بین دو سجده

