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جناب آقای گورباچف
جناب آقای گورباچف، باید به حقیقت رو آورد. مشکل اصلی کشور شما مسئله مالکیت و اقتصاد و آزادی نیست. مشکل شما عدم اعتقاد واقعی به خداست؛ همان مشکلی که غرب را هم به ابتذال و بن‌بست کشیده و یا خواهد کشید. مشکل اصلی شما مبارزه طولانی و بیهوده با خدا و مبدأ هستی و آفرینش است.
جناب آقای گورباچف، برای همه روشن است که از این پس کمونیسم را باید در موزه‌های تاریخ سیاسی جهان جستجو کرد؛ چرا که مارکسیسم جواب‌گوی هیچ نیازی از نیازهای واقعی انسان نیست.
...از شما می‌خواهم درباره اسلام به صورت جدی تحقیق و تفحص کنید. و این نه به خاطر نیاز اسلام و مسلمین به شما، که به جهت ارزش‌های والا و جهان‌شمول اسلام است که می‌تواند وسیله راحتی و نجات همه ملت‌ها باشد و گره مشکلات اساسی بشریت را باز نماید.
 (صحیفه امام، ج‏21، ص 221 و 225)
ابلاغ پیام تاریخی امام خمینی (ره) به «گورباچف» رییس‌جمهور اتحاد جماهیر شوروی (1367 ش)
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این‌ها نیازهای شماست

بسیج دانشجویی نیازهائی دارد؛ نیازهای اصلی و عنصری و اساسی:
 نیاز اولش به فکر و تحلیل و روشن‌بینی است... به طوری که دانشجوی بسیجی، در هر جمع دانشجویی، ذهن روشن‌تر، زبان گویاتر و ابتکار بیشتری داشته باشد... حقایق را از ورای جناح‌بندی های سیاسی نگاه کنید و ببینید؛ از بالا نگاه کنید.
...یک نیاز دیگر عبارت است از جهاد علمی. جهاد علمی برای شما لازم است. 
...یکی دیگر از نیازهای عمده‌ شما مسأله‌ اخلاق و معنویت است.
...از یاد خدا غفلت نکنید. با قرآن انس پیدا کنید. در محیط‌های گوناگون که با همدیگر هستید، سعی کنید به دینداری و معنویتِ یکدیگر کمک کنید. اگر رفیقی در جایی پایی کج می‌گذارد، او را برادرانه و مشفقانه باز بدارید. 
(امام‌ خامنه‌ای، 31/02/1386)
روز بسیج دانشجویی
یاد یاران

[bookmark: _Toc438330875]حسین كباب خرید، اما نان و سبزى خورد!

در ایامى كه سیدحسین، فرمانده سپاه هویزه بود، روزى با وانت سپاه با یكدیگر به اهواز آمدیم. حسین نزدیك كبابى ترمز كرد و رفت سفارش چندین سیخ كباب داد. به یكى از مناطق مستضعف‌نشین رفتیم و سیدحسین در چهار یا پنج خانه را زد و هر كدام در را نیمه‌باز مى‏كردند، ایشان كباب و نان را به آن‌ها مى‏داد و بدون این‌كه كسى را ببینیم در را مى‏بست. بالاخره فقط دو تا از كباب‌ها باقى ماند. ظهر به منزل ایشان رفتیم و مادرش با شادى به استقبال سید حسین آمد.
سید حسین سفره را باز كرد و به من گفت، باید كباب‌ها را بخورى. هرقدر اصرار كردم ایشان از كباب‌ها نخورد و غذاى آن روزش تنها مقدارى نان و سبزى بود.
منبع: سایت تبیان







حکایت خوبان
اهل دعوت کردن به خدا 

آقا مجتبی تهرانی اهل دعوت کردن به خدا بود نه به خود و این خیلی مهم است و در مباحثشان هم بارها می‌گفتند شما که کار دینی و فرهنگی و تبلیغی می‌کنید، دارید به خودتان دعوت می‌کنید یا به خدا؟ 
ایشان به خدا دعوت می‌کرد و برای همین برایش مهم نبود که چه کسی خوشش می‌آید و چه کسی خوشش نمی‌آید و در این مسائل حر و آزادمرد بود و حرفی را که احساس می‌کرد مورد رضایت خداست و تکلیف شرعی‌اش بود، می‌گفت ولو این‌که به مذاق یک عده خوش نمی‌آمد. 
راوی: میثم مطیعی
منبع: خبرگزاری مشرق
درگذشت آیت‌الله مجتبی تهرانی از مراجع عظام تقلید (1391 ش)
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سفر سرخ
شهیدی که قرآن وسیله شناسایی‌اش‌ شد...
مؤلف: نصرت‌الله محمودزاده، نشر موسسه فرهنگی هنری جنات فکه، چاپ 1395، قطع رقعى، 413 صفحه، 12000 تومان.
در دل رویدادهای مهم تاریخ هر جامعه، نقش انسان‌هایی برجسته می‌شود که در آن رویداد سرنوشت‌ساز بودند و با همه وجود وارد صحنه شدند. شناخت این افراد بستری است برای ورود به نقاط عطف تاریخ آن جامعه، زیرا اراده آن‌ها است که در تاریخ رقم زده و سمت و سوی جامعه را تعیین می‌کند.
[bookmark: OLE_LINK20][bookmark: OLE_LINK21]در این کتاب که سیزده فصل دارد، خاطرات و زندگی‌نامه شهید علم‌الهدی به قلمی روان و ساده نگاشته شده است؛ شهیدی که قرآن روی سینه‌اش وسیله شناسایی‌ وی شد.
این کتاب در پنجمین دوره بهترین کتاب دفاع مقدس در رشته زندگی‌نامه داستانی، رتبه دوم کشوری را کسب نموده است.

مسجد بهتر
جماعت مسجد به همین چیزهاست...
مگر می‌شود امام‌جماعت کسانی را که با او در یک ‌جبهه و یک خط‌مقدم (یعنی مسجد) همراهی می‌کنند، نشناسد؟! امام‌جماعت، همه اهالی مسجد خود را می‌شناسد؛ از کوچک تا بزرگشان را، از نوجوان تا پیرمردشان را.
یک موقع هم که می‌بیند کسی از آن‌ها مسجد نیامده، پی‌گیر می‌شود از همسایه‌هایش که فلانی در جمع ما نیست؟ برای ‌ما که تعداد صف‌های نماز جماعت مهم نیست، برای ما همین افراد این جامعه ایمانی، مثلاً همین جماعتِ این مسجد مهم است که اگر کسی مشکلی برایش پیش‌آمد،  بقیه بی‌تفاوت از کنارش نگذرند؛ سراغش بروند و به قولی دمش را ببینند که جمع و جماعت مسجد به همین چیزهاست...

در مسیر بهشت
روزمرّگی
زیارت‌نامه شهدا خیلی مختصر است. بله! همان یاوران فاطمه (س). اما نمی‌دانم چرا روزمرّگی‌ها ما را از توجه به این بهترین‌ها نگه داشته؛ بهترین‌هایی که زمین به آن‌ها افتخار می‌کند...
السَّلامُ عَلَیکُم یا أولیاءَ الله وَ احِبّائهُ
السَّلامُ عَلَیکُم یا أصفِیاء الله وَ اَوِدّائَهُ
السَّلامُ عَلَیکُم یا أنصارَ دینِ الله
السَّلامُ عَلَیکُم یا أنصارَ رَسُولِ الله
السَّلامُ عَلَیکُم یا أنصارَ أمیرِ المُوُمِنینَ
السَّلامُ عَلَیکُم یا أنصارَ فاطِمَةَ الزَهراء سَیِدَةِ نِسا العالَمینَ
السَّلامُ عَلَیکُم یا أنصارَ أبی مُحَمّد الحَسَنِ بن عَلٍیّ الَزّکّیِ النّاصح
السَّلامُ عَلَیکُم یا أنصارَ أبَی عَبدِالله
بأبی اَنتُم و اُمّی طِبتُم و طابَت الارضُ الَّتی فیها دُفِنتُم و فُزتُم فَوزاً عَظیماً 
فیالَیتَنی کُنتُ مَعَکُم فَأفُوز مَعَکُم
16دی‌ماه- حماسه کربلای هویزه
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]ايام ويژه

دست انتقام الهی گریبانشان را خواهد گرفت
نَمِر باقر النَمِر (۱۳۳۸- ۱۳۹۴ش) مشهور به شیخ نمر، روحانی شیعه اهل عربستان و منتقد حکومت آل سعود است که با حکم دادگاه سعودی اعدام شد.
وی تحصیلات دینی خود را در ایران و سوریه تکمیل کرد و پس از بازگشت به عربستان به فعالیت‌های دینی، اجتماعی و سیاسی پرداخت.
در آذر ماه ۱۳۹۳ش دادگاه عربستان او را با اتهام‌های ذیل به اعدام محکوم کرد: محاربه، داشتن عقاید انحرافی، خودداری از تبعیت نسبت به حکومت، تشویق به سرنگونی نظام سیاسی، و تشویق به ترور اتباع خارجی.
اما مستکبرین و آل سعود سفّاک باید بدانند، بیداری اسلامی با کشته شدن شیخ نمرها متوقف نمی‌شود  و به گفته رهبر عزیزمان: «بدون شک دست انتقام الهی گریبان ظالمانی را که به جان او تعدّی کردند خواهد گرفت.»1
1. 13/10/1394
۱۲ دی- به شهادت رساندن شیخ نمر، روحانی برجسته حجاز توسط آل سعود (1394 ش)
اقتصاد مقاومتی
عبادت به سبک اقتصاد مقاومتی
بعضی عبادت‌ها خنده‌دارند و شاید هم گریه‌دار؛ مثلاً غسل که می‌خواهد بکند، صد لیتر آب هدر می‌دهد یا بعد از افطاری دادن، کوهی از غذای اضافه را دور می‌ریزد. خدا نکند بخواهد یک عروسی آبرومند(!) برگزار نماید، آن‌وقت اسراف و تجمل است که به غایت می‌رسد. قشنگ‌تر از این‌ها کسانی هستند که روزی‌شان را از راه حرام به دست می‌آورند، بعد با همان لباسی که از مال حرام خریداری شده، به نماز می‌ایستند!
هدف از عبادت، قرب به پروردگار عالم است. اما وقتی کسی همین عبادت را با گناه مخلوط کند، نه تنها رضایت خدا را کسب نمی‌کند، بلکه قطعاً به خاطر گناهش بازخواست می‌شود و احتمالاً عبادتش نیز هبط است. اصلاً چه بسا، گناه عبادت‌کنندگان چند برابر باشد. چرا که از چنین کسی انتظار گناه نمی‌رود.
اقتصاد مقاومتی گاهی فقط با رعایت حداقل‌های دین و خطوط قرمز آن تحقق می‌یابد. کمترین انتظار این است که یک مسلمان حداقلی باشیم.

احکام
به خاطر خدا پس گرفته می‌شود!
روی شیشه مغازه‌اش بزرگ نوشته: «جنس خریداری شده، به هیچ وجه پس گرفته نمی‌شود». 
این کار اشکالی ندارد ولی مستحب است که اگر خریدار پشیمان شد، جنس را پس بگیرد.

متن دقیق رساله:
مستحب است فروشنده بين مشتري‌ها در قيمت جنس فرق نگذارد و در قيمت جنس سختگيرى نكند و كسى كه با او معامله كرده، اگر پشيمان شود و از او تقاضا كند كه معامله را به هم بزند، بپذيرد.
توضیح المسائل امام، مسئله 2051
در محضر قرآن- قرآن را جرعه جرعه بنوشید!
تمام سال لای قرآن را باز نمی‌کند، آن‌وقت ماه رمضان که می‌شود می‌خواهد هزاربار قرآن را ختم کند تا نواقص طول سالش را جبران کند. خب معلوم است که نمی‌شود! اصلاً می‌دانی که باید قرآن را آرام‌آرام بخوانی تا به جانت بنشیند؟ فقط شرطش این است که ارتباط‌ها را خوب بفهمی و آن را زیاد بخوانی، هر چقدر که می‌توانی. برای همین هم قرآن به تدریج برای پیامبر نازل شد تا تأثیرش بیشتر شود: 
وَ قالَ الَّذينَ كَفَرُوا لَوْ لا نُزِّلَ عَلَيْهِ الْقُرْآنُ جُمْلَةً واحِدَةً
كَذلِكَ لِنُثَبِّتَ بِهِ فُؤادَكَ وَ رَتَّلْناهُ تَرْتيلاً[footnoteRef:1] [1:  فرقان، 32] 

و (کافران) گفتند: چرا قرآن يكجا بر محمد نازل نشده است؟ ما آيات قرآن را اين‌گونه (به تدريج نازل می‌کنیم) تا قلب تو را به تعاليم قرآن استوار سازيم. با اين حال، بخشى از آن را در پى بخشى ديگر مى‌آوريم تا پيوند و ارتباط آن‌ها با يكديگر حفظ شود.
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (23)- قرآن، خوشگل و محزون
مجلس قرائت قرآن چیز بسیار خوب و پسندیده‌ای است به شرط این‌که انسان را به مفاهیم قرآن نزدیک کند و مقدمه‌ای باشد برای تدبر، وگرنه این قاریانی که قرآن را در دستگاه‌های مختلف می‌خوانند و گاهی کلام خدا را عوض می‌کنند، فقط به این بهانه اختلاف قرآن وجود دارد و با این بازی‌ها توجه را از معنا به آهنگ‌ها و لحن‌ها می‌برند، خیلی اشتباه بزرگی می‌کنند.
البته زیبا خواندن قرآن خیلی مهم است تا جایی که فرموده‌اند:
مَنْ لَمْ يَتَغَنَّ بِالْقُرْآنِ فَلَيْسَ مِنَّا‏
پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): از ما نیست کسی که به زیبایی قرآن نخواند.
اما این به معنای غنایی خواندن قرآن نیست، بلکه برای جلوگیری از رفتن به غناهای باطل است. چرا که قبل از این روایت فرموده‌اند:
إِنَّ الْقُرْآنَ نَزَلَ بِالْحُزْنِ فَإِذَا قَرَأْتُمُوهُ فَابْكُوا فَإِنْ لَمْ تَبْكُوا فَتَبَاكَوْا[footnoteRef:2] [2:  جامع الأخبار(للشعيري)، ص: 49] 

همانا قرآن با حزن نازل شده است. پس وقتی آن را قرائت کردید، گریه کنید و اگر گریه نکردید، حالت گریه به خود بگیرید.


ما و رسانه- به پیچیدگی نفاق
سیانور را حتماً ببینید، چون ارزشش را دارد. موضوع گروهک مجاهدین خلق آن‌قدر حیرت‌انگیز و تأمل‌برانگیز است که تا ساعت‌ها بعد از فیلم می‌تواند مغرتان را قلقلک دهد و کشش فیلم هم به همین اندازه گیراست.
در نگاه فنی نیز ویژگی‌های بسیاری چون طراحی خوب صحنه‌های داخلی و محیطی و نیز موسیقی متن وجود دارد، طوری که به خوبی ما را به تاریخ می‌برد و تهران قبل از انقلاب را ترسیم‌کند و کارکرد‌های نشانه‌شناسانه خوبی را برای پیشرفت دراماتیک فیلم فراهم کرده‌ است. اما مسئله درگیری قالب و محتوا در فیلم جدی است. این دو انگار به خاطر فیلم‌نامه کمی به هم گیر کرده‌اند. شاید کارگردان در کنار تدوین‌گر نشسته و از او خواسته که خط به خط فیلم‌نامه را تدوین کند!
با این حال همه نقص‌ها در کنار خوبی‌های فیلم وزن کم‌تری دارد و برای همین «سیانور» را باید حتماً دید، هر چند تجربه سینمای ایران نشان داده که حق این‌گونه فیلم‌ها به این راحتی‌ها ادا نمی‌شود.
روزنوشت- جذابیت‌های کشف حجاب
به مناسبت 17 دی روز دستور رضاخان به کشف حجاب
می‌گویند به رضاخان فحش ندهید که او خواست حجاب را بردارد ولی نتوانست، اما در جمهوری اسلامی حجاب رفته‌رفته رو به اضمحلال است! ظاهرش درست است اما در واقع از مقدمه درست نتیجه غلط گرفته است.
اتفاقاً کشف حجاب رضاخانی ماهیت واقعی مردم ایران را نشان داد و آن این‌که به خودشان اگر باشد، هیچ‌وقت حاضر نمی‌شوند تن به ذلت دهند و عفت و حجاب خود را به تاراج بگذارند. اما در دهه‌های اخیر به نظر می‌رسد که اشکال بیش از این که به مردم برگردد، به نخبگان و مسئولان مربوط می‌شود که نتوانسته‌اند دشمن را بشناسند و بشناسانند. اگر مردم رضاخان‌های فریبکار امروز را خوب می‌شناختند، مطمئناً به ساز آن‌ها نمی‌رقصیدند!
اگر حجاب بد است، چرا خیلی‌ها این را قبول ندارند؟ پس متولیان دینی و فرهنگی چه می‌کنند؟ رسانه‌ها چرا زهر خطرناک این مار خوش خط و خیال را نشان نمی‌دهند ؟ مردم ما پاک‌اند و در تعاریف جدید حجاب دچار دوگانه‌ها شده‌اند. کودکی لازم است برای نشان دادن لباس لخت پادشاه! 
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1. در محضر قرآن- قرآن را چگونه باید خواند؟
· یکجا و با سرعت
· آرام‌آرام و با فهم ارتباط‌ آیات
· زیاد و یکجا
2. در محضر اهل‌بیت- صدای انسان هنگام قرائت قرآن چگونه باید باشد؟
· زیبا و با حزن  
· با آهنگ و موسیقی حرام
· با گریه و عزاداری
3. ما و رسانه- چرا باید «سیانور» را دید؟
· چون از نظر فنی بی‌نقص است.
· چون بهترین بازیگرها و بازی‌ها را دارد.
· چون داستان منافقین و مجاهدین خلق مهم است.
4. روزنوشت- مشکل بدحجابی توسط چه کسی حل می‌شود؟
· بیان احکام حجاب
· گشت ارشاد
· نشان دادن واقعیت بدحجابی 

اقتصاد مقاومتی- کدام عبادت موجب قرب به درگاه پروردگار نمی‌شود؟
1. عبادتی که بدون حضور قلب صورت گیرد.
2. امر به معروف و نهی از منکر
3. عبادتی که همراه با گناه ومعصیت باشد.

احکام- آیا بر فروشنده لازم است که اگر خریدار از خریدش پشیمان شد، جنس را پس بگیرد؟
1. خیر، ولی مستحب است این کار را انجام دهد.
2. بله، باید جنس را گرفته و پول را برگرداند.
3. خیر، بر هم زدن معامله حرام است.



