[bookmark: _GoBack]اگر شما هم جزو آن دسته افرادی هستید که بیهوده وقت خود را در اینترنت سپری نمی کنید و بدنبال کسب درآمد منطقی از اینترنت برای خود می باشید حتما این مطالب را مطالعه نمایید.
با کمی دقت و داشتن صبر می توانید از این طریق برای خود کسب درآمد کنید
گام اول :
افتتاح یک حساب اینترنتی : باز کردن حساب اینترنتی بسیار ساده است . سایت پرفکت مانی یکی از سایتهایی است که در ایران پرطرفدار است  با مراجعه به این آدرس می توانید یک حساب برای خود باز کنید.(آموزش افتتاح حساب)
گام دوم :
خرید دلار پرفکت مانی : سایتهای ایرانی زیادی اقدام به فروش دلار پرفکت مانی می کنند . یکی از این سایتها که خودم بارها خرید داشتم و سریعا پرداخت می کنه سایت www.exchanging.ir است. لازم به ذکراست که تمامی این سایتها باید احراز هویت بشوید. شما عکس کارت ملی و تلفن تماس میدهید و از اون سایت با شما تماس گرفته می شود تا هویت شما احراز شود. سپس بصورت اینترتی مبلغ مورد نظر را خریداری کرده و سایت معادل دلاری آن را به حسابتان واریز می کند.
گام سوم :
سرمایه گذاری در سایتهای معتبر : با جستجو در اینترنت سایتهای زیادی هستند که در این زمینه فعالیت می کنند. سایتهایی که به شما معرفی می کنیم سابقه خوبی در اینترنت دارند و توصیه ما سرمایه گذاری در این سایتهاست. البته هر نوع سرمایه گذاری با ریسک همراه است پس باید توان ریسک کردن را داشته باشید. 
گام چهارم :
کسب درآمد : البته نه رویایی . پلن های سرمایه گذاری متنوعی در این سایتها وجود دارد که با توجه به انتخاب شما زمان و میزان دریافت سود متفاوت است. زمانی که به سود رسیدید درخواست وجه از سایت می کنید (withdraw) و پس از واریز وجه به حساب شما می توانید دلار خود را به سایت www.exchanging.ir  بفروشید و پول به حساب کارت شما در ایران واریز می شود.
سایتهای معتبر:
چندین نوع درآمدزایی وجود دارد و با توجه به نحوه کار شما می توانید از دلار پرفکت مانی خود در این سایتها استفاده کنید.
1- سرمایه گذاری در سایتهای هایپ (HYIP)
2- سرمایه گذاری در سایتهای که در حیطه فارکس و سهام کار میکنند.
3- سایتهایی PTC که کسب درآمد ازدیدن تبلیغات است.(البته بدون سرمایه گذاری هم میتوانید درآمد داشته باشید)
برای کسب اطلاعات بیشتر و معرفی سایتهای معتبر می توانید به آدرس wikiava.blog.ir  مراجعه کنید. پیشنهاد های خوبی در سایت وجود دارد.
مثال : 
با سرمایه گذاری در یکی از سایتهایی که ما به شما معرفی می کنیم با سرمایه گذاری 100 دلار بصورت هفتگی 5 دلار درآمد خواهید داشت که با سرمایه گذاری مجدد در همین سایت بالغ بر 20 دلار درآمد در ماه خواهید داشت که اگر به ریال محاسبه کنید به ازای هر دلار حدود 3500 تومان ماهی 70 هزار تومان درآمد با سرمایه گذاری 100 دلار ( 370 هزار تومان) خواهید داشت.


