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مسجدنمای290
در محضر قرآن- به دریا متصل شو
تمام سرمایه‌های مالی و جانی و روحی ما دارد به فنا می‌رود و مثل برکه‌ای که آبش دارد می‌گندند، فقط می‌توانیم جایی بنشینیم و غصه بخوریم و بگوییم: خاک بر سر شدیم، سرمایه‌مان دارد نابود می‌شود! اینجاست که آیه مشهور سوره رحمان به کمک‌مان می‌آید:
كُلُّ مَنْ عَلَيْها فانٍ، وَ يَبْقى‏ وَجْهُ رَبِّكَ ذُو الْجَلالِ وَ الْإِكْرامِ[footnoteRef:1] [1:  سوره الرحمن، آیه ۲۶ و ۲۷] 

همه آنان که روی این زمین هستند، فانی می‌شوند (و می‌میرند). و تنها ذات باشکوه و ارجمند پروردگارت باقی می‌ماند.
در دنیا دیگر بزرگ‌تر از دریا و آسمان سراغ نداریم که مفهوم بی‌نهایت را بفهمیم. کافی است بدانیم که هر آبی- شور یا شیرین، کثیف یا تمیز- اگر به دریا متصل شود، دیگر آفت نمی‌بیند. آن وقت سعی می‌کنیم مال و جان و روح‌مان را خدایی کنیم تا برای همیشه بماند و سودزا باشد...
احکام -  اربعین بدون اذن پدر و مادر
می‌داند اگر برای سفر اربعین بخواهد از پدرش اجازه بگیرد، ایشان مخالفت می‌کنند. اما اجازه گرفتن برای سفر از پدر و مادر واجب نیست، واجب آن است که موجبات اذیت شدن آن‌ها را با سفر کردن، فراهم نکند. 

متن دقیق رساله:
س: من دانشجوی ترم آخر دانشگاهم. دوست دارم برای اربعین عازم کربلا شوم؛ مطمئناً پدرم به خاطر شلوغ بودن در حین اربعین و برخی مسائل دیگر اجازه نمی‌دهد. آیا می‌شود بدون اطلاع خانواده حرکت کرده و در حین سفر به آن‌ها اطلاع بدهم؟
ج: اجازه گرفتن از پدر واجب نیست، ولی نباید به‌گونه‌ای عمل کنید که موجب ایذاء ایشان شود.
استفتاء از دفتر مقام معظم رهبری، احکام سفر اربعین سوال 8، سایت leader.ir

امام خامنه‌ای - تقریب
اگر امروز مطبوعات یک کشور شروع به حمله به یک مذهب از مذاهب اسلامی کنند و مطبوعات کشور دیگر نیز متقابلاً به مذهب آن‌ها حمله نمایند - یعنی همین دعواهای سیاسی را در قلمرو فکر مذهبی و دینی وارد کردن- این بزرگ‌ترین مانع است برای اینکه مسلمین، به فکر سیادت اسلام جامۀ عمل بپوشانند و بتوانند آن را تحقق ببخشند. تقریب یک نیاز مهم است؛ هم در مرحلۀ اعتقاد، هم در مرحلۀ احکام فقهی و هم در مرحلۀ همکاری عملی. آنچه که اینها را تضمین می‌کند، این است که اولاً به توطئۀ دشمن هوشمندانه نگاه کنند؛ ثانیاً به آن مواردی از اسلام که این تقریب را تضمین می‌کند، بیشتر فکر کنند.
به‌هرحال، مسئلۀ اهل‌بیت و نظیر آن را که مورد قبول همۀ مسلمین است و همۀ مسلمین به آنان ارادت دارند و هر کدام به نحوی به آنان عقیدۀ دینی دارند، محور قرار بدهند. در خود اسلام می‌شود مواردی را از متون اسلامی پیدا کرد که پایه‌های تقریب باشد.
(امام خامنه‌ای، 1/7/1370)
تأسیس مجمع تقریب مذاهب اسلامی به دستور آیت‌الله خامنه‌ای
یاد یاران - چند روز؛ هیچ چیز!
چند روز مانده بود تا عملیات بدر. از همه جلوتر بودیم. هیچ‌کس جلوتر از ما نبود، جز عراقی‌ها. توی سنگر کمین، پشت پدافند تکلول، نشسته بودم و دیده‌بانی می‌کردم. دیدم یک قایق به طرفم می‌آید. نشانه گرفتم و خواستم بزنم. جلوتر آمد، دیدم آقا مهدی است. نمی‌دانم چه شد، زدم زیر گریه. از قایق که پیاده شد، دیدم هیچ چیزی هم راهش نیست؛ نه اسلحه‌ای، نه غذایی، نه قمقمه‌ای؛ فقط یک دوربین داشت و یک خودکار. از شناسایی می‌آمد. پرسیدم: «چند روز جلو بودی؟» گفت: «گمونم چهار – پنج روز.»
منبع: شهید آوینی
شهید مهدی باکری
یار مهربان - سه دیدار با مردی که از فراسوی باور ما می‌آمد
بیان زندگانی امام خمینی (ره)
مؤلف: نادر ابراهیمی، انتشارات سوره مهر، چاپ 1389، قطع رقعی، 516 صفحه
«هدف شما برای کوتاه‌مدت خوب است که بنده به این هدف اعتقاد دارم؛ اما روش‌تان را برای رسیدن به این هدف، روشی درست نمی‌دانم. شما با دقت و قدرت به نقاط ضربه‌پذیر رضاخان ضربه نمی‌زنید؛ بلکه ضربه‌هایتان را غالباً به سوی او و دیگران، بی‌هوا پرتاب می‌کنید.»
استفاده از قالب داستانی برای تبیین و انتقال بسیاری از حقایق تاریخی شیوه‌ای بسیار مطلوب و درعین‌حال کمتر توجه ‌شده در این زمینه است. اهمیت کار نویسندة مرحوم اینجا مشخص می‌شود که توانسته است از دوران کودکی آن بزرگ‌مرد تاریخ، حضرت امام خمینی (ره)، را به همراه تمام مشکلات و شیرینی‌های آن دوران و سپس جریانات آشنایی با خانوادة همسر و ازدواج را با بیان داستانی شیوا و دل‌نشین به تصویر بکشد.

در مسیر بهشت
گاهی باید کمی زودتر آماده شد. گاهی باید کمی زودتر به خودمان برسیم. باید توشه‌ای جمع کنیم تا از قافله عقب نمانیم. قرائت زیارت عاشورا یکی از همین توشه‌هاست. شاید خیلی‌هامان حتی عازم زیارت حضرت اباعبدالله (ع) باشیم. این زیارت می‌تواند خیلی دل ما را آماده کند.
اَلسَّلامُ عَلَیْکَ یا اَباعَبْدِاللَّهِ اَلسَّلامُ عَلَیْکَ یَابْنَ رَسُولِ اللَّهِ اَلسَّلامُ عَلَیْکَ یا خِیَرَةَ اللَّهِ و ابْنَ خِیَرَتِهِ اَلسَّلامُ عَلَیْکَ یَابْنَ اَمیرِالْمُؤْمِنینَ و ابْنَ سَیِّدِ الْوَصِیّینَ...
سلام بر تو اى اباعبداللّه! سلام بر تو اى فرزند رسول خدا! سلام بر تو اى برگزیده خدا و فرزند برگزیده‌اش! سلام بر تو اى فرزند امیر مؤمنان و فرزند آقاى اوصیاء...
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ایام ویژه ۲۹۰ - لایحه ضد اسلامی انجمن‌های ایالتی و ولایتی
به موجب این لایحه شرط اسلام و سوگند به قرآن از شرایط انتخاب‌شوندگان حذف شده بود و به زنان حق رأی داده می‏شد. برداشت صاحب‌نظران این بود که در جامعه‌ای که مردان، حق واقعی رأی نداشتند، هدف از تصویب این لایحه حقوق زنان نیست، بلکه توطئه‌ای برای از بین بردن عفت عمومی و ترویج فساد و فحشا در میان زنان مدنظر است. هم‌چنین این لایحه، حضور بهایی‌ها را در صدر مناصب حکومتی، قانونی جلوه می‌داد.
با آگاه شدن علما از این مصوبه، مخالفت‏های صریحی از جانب آنان به ویژه حضرت امام خمینی(ره) اعلام شد. اسدالله علم، نخست‌وزیر شاه، در ابتدا مخالفان را تهدید کرد. اما سرانجام زیر فشار علما و مردم مجبور شد طی تلگرافی خصوصی به علما و سپس به صورت علنی، الغای این لایحه را اعلام کند. این نخستین پیروزی بزرگ مردم و روحانیت بعد از کودتای 28 مرداد بود و نشان داد که اگر مردم و خواص در صحنه باشند با نصرت خدا، پیروزی حتمی است.
۱۶ مهر- تصویب لایحه انجمن‏های ایالتی و ولایتی در دولت اسدالله علم (1341 ش)


مناسبت‌های هفته
13
انتقال حضرت «امام خمینی (ره)» از تركیه به عراق (1344 ش)
· با این کار می‌خواستند آوازه امام روح‌الله را خاموش کنند، اما خدا سازوکار دیگری داشت.
هجرت تاریخی حضرت «امام خمینی (ره)» از عراق به پاریس (1357 ش)
· ما بنایمان بر این بود كه از كویت بعد از دو- سه روزى كه با آقایان ملاقات مى‏كنیم، برویم به سوریه و آنجا یك اقامت طولانى بكنیم. لكن خداوند تقدیر كرده بود كه باید راه، چیز دیگر باشد؛ و ما نمى‏دانستیم كه این تقدیر به كجا منتهى مى‏شود. از آنجا برگشتیم به بصره؛ و از آنجا هم به بغداد ما را بردند؛ و من ملاحظه كردم كه ما اگر هر جا برویم از این دوَل اسلامى، همین مطلب است. به همین جهت تصمیم گرفتیم- بدون هیچ فكر سابق- كه ما مى‏رویم به فرانسه. درعین‌حالی كه مایل نبودم از دوَل اسلامى خارج بشوم لكن خداوند تقدیر كرده بود كه مسائل در آنجا به‌طور وسیع در همه جاى دنیا پخش بشود. (صحیفه امام، ج 6، ص 227)
درگذشت استیو پاول جابز، بنیانگذار اپل (5 اکتبر 2011م)
روز نيروي انتظامي	
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تأسیس ستاد پشتیبانی و امداد جنگ به‌فرمان «امام خمینی (ره)» (1359 ش)
· در این حکم، امام روح‌الله، مسئولیت جدیدی به مرحوم آیت‌الله محمدرضا مهدوی کنی می‌دهند و وزارتخانه‌ها و ارگان‌ها را مأمور به همکاری در این زمینه می‌کنند.
واگذاری بندر عقبه در اردن به عراق برای انجام تداركات جنگ علیه ایران (1359 ش)
· با آغاز جنگ، شاه حسین پادشاه اردن، در سفر 24 ساعته به عراق اظهار داشت: كشورهای عربی یكی هستند و یك سرنوشت دارند و بنابراین باید در حمایت از عراق متحد باشند. نخست‌وزیر اردن نیز دستور داد كلیه وسایل نقلیه این كشور جهت حمل غذا و لوازم نظامی و غیرنظامی به عراق بسیج شوند. هم‌زمان دولت اردن، بندر عقبه را در اختیار عراق قرار داد تا كمك‏های نظامی خارجی از این بندر به عراق منتقل شوند. هم‌چنین چهل هزار نیروی نظامی در مرز عراق مستقر شدند تا در صورت لزوم به كمك عراق بشتابند.
 شهادت «امام حسن مجتبي(ع)» بنابه قولی (7 صفر 50 ق)
· یک شب جمعه حرم بودم و مشغول حسین
     یک نفر گفت حسن، کل حرم ریخت به هم
آغاز جنگ چهارم عرب‌ها و اسرائیل معروف به «جنگ رمضان» (6 اکتبر 1973 م)
· علی‌رغم موفقیت‌های اولیه ازجمله شکستن خط دفاعی بارلو، با ورود امریکا به جنگ، مصر و سوریه در آستانه شکست قرار گرفتند.
اعدام انقلابی «محمد انور سادات» رئیس‌جمهور خائن مصر (6 اکتبر 1981 م)
· او در پی شکست جنگ رمضان، رژیم صهیونیستی را به رسمیت شناخت و قرارداد ننگین کمپ دیوید را امضا کرد. اعدام انقلابی او توسط شهید خالد شوقی اسلامبولی صورت گرفت.
روز دامپزشكي
15
صدور احکام حبس طولانی‌مدت برای اعضای حزب اسلامی جمهوری آذربایجان توسط دولت صهیونیستی الهام علی‌اف (1390)
رحلت فقیه جلیل‌القدر «آیت‌الله حسین محمدی لائینی» (1372 ش)
· او پس از بازگشت از نجف، در مبارزات انقلاب اسلامی کوشید و پس از پیروزی، به نمایندگی از مردم مازندران در مجلس خبرگان رهبری حضور داشت.
امضاي متمم قانون اساسي توسط محمدعلي شاه قاجار (1286 ش)
تعيين رنگ پرچم كشور ايران (1286 ش)
· رنگ سبز در پرچم ايران به‌عنوان نشانه دين اسلام و مذهب شيعه و نيز خرّمي كشور و صفاي روح و باطن؛ رنگ سفيد نشان صلح‏خواهي، دوستي و آرامش‌طلبی ملت ايران؛ و قرمز نشان مشروطيت ايران و آمادگي ملت براي دفاع از استقلال و آزادي به قيمت ريخته شدن خون فرزندان خود، به‌کاررفته است.
 وفات "سلمان فارسي" صحابي بزرگوار پيامبر اسلام (35 ق)

به قدرت رسیدن «حُسنی مبارك» در مصر پس از ترور «محمد انور سادات» (7 اکتبر 1981 م)
16
دستگیری و تبعید شبانه آیت‌الله «سید حسن مدرس» به خواف به دستور «رضاخان» (1307 ش)
· پس از ضرب و شتم، ایشان را بدون عمامه، عبا و كفش، از خانه بیرون بردند. آیت‌الله مدرس، پس‌ازآن به شهر خواف تبعید شد تا آن‌كه پس از 9 سال تبعید، در دهم آذر 1316، توسط دژخیمان رضاخانی به شهادت رسید.
تصویب لایحه انجمن‏های ایالتی و ولایتی در دولت «اسدالله علم» (1341 ش)
صدور بیانیه «امام خمینی (ره)» به سران دول اسلامی برای بسیج علیه رژیم صهیونیستی (1352 ش)
· با آغاز جنگ رمضان علیه رژیم صهیونیستی، عراق با درخواست ایجاد رابطه با ایران، باز کردن جبهه جدیدی را علیه اسرائیل مطرح کرد. امام خمینی (ره) پس از کم‌توجهی شاه ایران به اهمیت موضوع، از همگان و خصوصاً دول عربی خواستند كه با توكل به خدا، همه نیروی خویش را بسیج سازند.
صدور قطعنامه 588 شورای امنیت درباره جنگ ایران و عراق (1365 ش)
حمله بالگرد‏های امریکایی به قایق‌های گشتی سپاه در خلیج‌فارس (1366 ش)
بمباران شیمیایی شهر سومار توسط رژیم بعث عراق در جریان جنگ تحمیلی (1366 ش)
وقوع جنگ نهروان بين سپاهيان امام علي(ع) و خوارج (9 صفر 38 ق)
شهادت «عمارياسر» صحابي بزرگ پيامبر در جنگ صفين (9 صفر 37 ق)
آغاز تهاجم نظامی نیروهای امریکایی و متحدان آن به كشور افغانستان (8 اکتبر 2001 م)
· به بهانه انتساب واقعه تروریستی یازده سپتامبر به بن‌لادن، امریکایی‌ها افغانستان را به خاک و خون کشیدند و فصل جدیدی از پیوند اقتصاد و سیاست را در روابط بین‌الملل گشودند.
روز جهانی كودك (8 اکتبر)
· امروز با کودکان مسجدمان مهربان‌تر باشیم!
حمله نظاميان صهيونيستي به نمازگزاران فلسطيني در مسجدالاقصی (8 اکتبر 1990 م)
17
تنفیذ حكم اولین دوره ریاست جمهوری «آیت‌الله خامنه‏ای» از سوی «امام خمینی (ره)» (1360 ش)
· در این دوره از انتخابات، بیش از 16 میلیون در انتخابات شرکت کردند و بیش از 16 میلیون نفر به ایشان رأی دادند؛ نسبتی که تاکنون شکسته نشده است.
روز ملی و استقلال كشور آفریقایی «اوگاندا» از استعمار انگلیس (9 اکتبر 1962 م)
اعدام «اِرْنِسْتو چِه‏گوارا» انقلابی معروف آمریكای لاتین (9 اکتبر 1967 م)
· او آرژانتینی بود. در آزادی کوبا نقش داشت. مبارزات مسلحانه ضدامپریالیستی خود را ادامه داد و سرانجام در بولیوی، دستگیر و در 39 سالگی کشته شد.
روز جهاني پُست (9 اکتبر 1967 م)
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درگذشت «سلطان الواعظین شیرازی» محقق، مؤلف و واعظ شهیر مسلمان (1350 ش)
· او در طی سفرهای علمی و تبلیغی خود از مصر تا هندوستان را زیر پا گذاشت و با بزرگان فرق و مذاهب مناظره کرد. داستان مناظرات او در حضور گاندی در نشریات هند منتشر می‌شد. هم‌چنین شرح 10 شب مناظره طولانی‌مدت او با دو عالم سنی در کتاب معروف «شب‌های پیشاور» منتشر شده است.
درگذشت استاد «سید کریم امیری فیروزکوهی» شاعر و ادیب معاصر (1363 ش)
· او به فارسی و عربی شعر می‌سرود. منطق، حکمت، فقه و اصول خوانده بود و در ادبیات و فلسفه و کلام و رجال، کتاب و تعلیقه داشت.
· ما در طول تاریخ و در زمان معاصرِ نزدیک به خودمان هم داشتیم مواردی را که همین واکنش‌های سریع بهترین آثار را به‌وجود آورد. وقتی‌که آن هواپیمای اسرائیلی را آن دختر ربود، مرحوم امیری فیروزکوهی [قصیده‌ای گفت‌] حالا امیری فیروزکوهی، دوستانی که ایشان را می‌شناسند [می‌دانند]، خب ایشان جوان و انقلابی و مانند این‌ها که نبود امّا روی آن احساسی که پیدا کرد، یک قصیده‌ زیبا و عالی همان‌وقت -سال چهل‌وچند- گفت، متناسب با موقع، متناسب با زمان؛ «آنجا غزاله‌ای...»، حالا خیلی از ابیاتش را یادم نیست، آن‌وقت‌ها خیلی از بیت‌هایش را بلد بودیم؛ من از خود ایشان شنیده بودم. علی‌ای‌حال، این خیلی خوب است، این‌که به حوادث واکنش سریع نشان داده بشود و تبیین بشود، این بسیار خوب است. (امام خامنه‌ای، 10/4/1394)
· [در پاسخ به این سؤال که به کدام شاعر علاقه دارید؟] در غزل، مرحوم «امیری فیروزکوهی» است که من با ایشان دوست هم بودم و ایشان به من هم خیلی علاقه داشتند و سال‌ها تا بعد از انقلاب، با یکدیگر رفت‌وآمد داشتیم... مرحوم «امیری فیروزکوهی» هم یک نوع قصیده سبک خاقانی می‌گفت که آن‌هم در نوع خودش قصیده بسیار فخیم و برجسته‌ای بود؛ از آن‌هم من خیلی خوشم می‌آمد. (امام خامنه‌ای، 7/2/1377)
· [شاعران در قبل از انقلاب] بهترین‌هایشان هرگز این مجال را پیدا نمی‌کردند که در یک منظر عمومی، در یک محضر عمومی بیایند خودشان و شعرشان را ارائه بدهند. یک شاعری مثل مرحوم امیری فیروزکوهی که حقاً در قله‌ غزل زمان خودش قرار داشت، بیشترین تجلی و نمایشی که از او می‌شد مشاهده کرد، در یک جلسه‌ خصوصی بود که در گوشه‌ انزوای خودش، چهارتا، پنج‌تا دوست و رفیقش باشند و او غزل خودش را بخواند. (امام خامنه‌ای، 25/6/1387)
خاتمه جنگ صفين در شب موسوم به لیله الهریر (11 صفر 37 ق)
روز ملی و استقلال «فیجی» از استعمار انگلستان (10 اکتبر 1970 م)
· فیجی 840 جزیره قابل سکونت دارد و در اقیانوسیه واقع است.
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تأسیس «مجمع تقریب مذاهب اسلامی» به دستور حضرت «آیت‌الله خامنه‏ای» (1369 ش)
· هدف اصلی مجمع، حركت به سمت حاكمیت اسلام و دوری از تفرقه‏هاست.
شروع اعتصاب سیاسی مطبوعات كشور در اعتراض به سانسور (1357 ش)
· اعتصاب 62 روزه مطبوعات، بزرگ‌ترین اعتصاب تاریخ مطبوعات ایران است.
آغاز جنگ استعماری هلند و انگلیس در آفریقای جنوبی پس از كشف معادن غنی طلا و الماس در این کشور (11 اکتبر 1899 م)
