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دو وظیفه ورزش‌کاران

ورزش‌کارها دو وظیفه دارند: 
یک، ورزش جسمانی برای قوه پیدا کردن، قدرت پیدا کردن. وقتی قدرت جسمانی پیدا شد، دفاع از مملکت می‌توانند بکنند؛ دفاع از مخالفینی که می‌خواهند به آن‌ها حمله کنند، می‌توانند بکنند. 
و یکی هم پرورش روحانی که اگر پرورش روحانی در انسان پیدا بشود، آن‌وقت قدرت جسمانی‌اش هم مضاعف می‌شود.
و شما کوشش کنید که آن قدرت را هم، که قدرت الهی است، آن قدرت هم به برکت اسلام و به برکت مولا امیرالمؤمنین(سلام‌اللّه‌‌علیه) در شما پیدا بشود، که یک مرد روحانی قَوی و جسمانی قَوی بشوید که هم جانب روح‌تان قوی باشد؛ و هم جانب جسم‌تان قوی باشد.
صحیفه امام، ج‏10، ص 252
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از عفاف زنانه تا عزت مجاهدانه

زینب کبری یک نمونه‌ برجسته تاریخ است که عظمت حضور یک زن را در یکی از مهم‌ترین مسائل تاریخ نشان می‌دهد. این‌که گفته می‌شود در عاشورا، در حادثه کربلا، خون بر شمشیر پیروز شد، عامل این پیروزی، حضرت زینب بود؛ والّا خون در کربلا تمام شد...
  این حادثه نشان داد که زن در حاشیه تاریخ نیست؛ زن در متن حوادث مهم تاریخی قرار دارد... زینب (سلام‌اللّه‌علیها) نشان داد که می‌توان حجب و عفاف زنانه را تبدیل کرد به عزت مجاهدانه، به یک جهاد بزرگ... این زن است که الگوست؛ الگو برای همه مردان بزرگ عالم و زنان بزرگ عالم...
امام‌ خامنه‌ای، 07/05/1371


یاد یاران

[bookmark: _Toc438330875]هیئتی و وقف اهل‌بیت(علیهم‌السلام) بود...

پسر چشم‌پاک و نجیبی بود. هرگز جلوتر از من و پدرش راه نمی‌رفت. همواره تکیه‌گاه خواهر و برادر خود بود و در همه حال از آن‌ها حمایت می‌کرد. 
آخرین باری که محسن به دیدن‌مان آمد، عید بود اما بی‌قراری می‌کرد تا دوباره برای دفاع از حرم عازم شود. چندماه قبل از شهادتش به زیارت امام حسین(علیه‌السلام) رفت تا از خود حضرت برای دفاع از حرم حضرت زینب(سلام‌الله‌علیها) اجازه بگیرد؛ او برای رفتن و دفاع از حرم حضرت زینب(سلام‌الله‌علیها) پافشاری می‌کرد. 
فرزندم برای این دنیا نبود. محسن، هیئتی و وقف اهل بیت (ع) بود...

راوی: مادر شهید
منبع: خبرگزاری تسنیم
شهید مدافع حرم محسن کمالی‌دهقان





حکایت خوبان

صبر و حوصله در کارهای فرهنگی

از همان روزهای اول که امام جماعت مسجد شدند، می‌دیدم چه صبر و حوصله‌ای داشتند. گاهی اوقات خودشان بودند و خادم مسجد و نماز جماعت را دونفری می‌خواندند... ولی بعدها بسیاری از بزرگان انقلاب که الآن هم هستند، از مسجد جلیلی بیرون آمدند... 
نوع کار ایشان طوری بود که انسان تربیت می‌شد و ایشان واقعاً انسان می‌ساختند. فردی را می‌ساختند که خودش می‌توانست زمان و جامعه را مدیریت کند، اهل فکر و نظر باشد، کرامت انسانی داشته باشد. همه حاصل نوع رفتار و صبر و حوصله ایشان بود. 
راوی: همسر آیت‌الله مهدوی کنی
منبع: خبرگزاری تسنیم
۲۹ مهر- درگذشت آیت‌الله محمدرضا مهدوی کنی (1393 ش)
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البکاء
مقتل موضوعی ۱۴ معصوم 
صالح عبداللهی‌نسب، انتشارات پیام آزادی، ۴۳۲ صفحه، ۱۶ هزار تومان

مقتل‌خوانی و توجه به منابع اصلی، از ویژگی‌های جدید روضه‌های اصلاح‌گرانه امروز است. این کتاب به مصایب رسول‌الله و خاندان طاهرش از روی متون معتبر و اصلی پرداخته است. این کتاب با هدف نشر معارف اهل‌بیت، مصائب این خاندان را از ۳۵ کتاب مستند به دست آورده و در ۳۰۰ موضوع دسته‌بندی کرده است. عبارات عربی آن به دقت،‌ اعراب‌گذاری‌شده‌اند. فصل‌هایی از کتاب نیز به حضرت خدیجه، جناب حمزه، حضرت زینب و ام‌البنین اختصاص یافته است. نویسنده کتاب پس از پایان پژوهش متوجه شده است شرح‌مصیبت‌های فراوان و معتبری وجود دارد که هنوز برای مردم ما ناشناخته است و کسی شعری برای آن‌ها نگفته است.


درنگ 
آداب نوکری
ما آدم‌ها آن‌جایی بیش‌ترین همّ‌وغمّ‌مان را صرف می‌کنیم که آن‌جا را از خودمان بدانیم. البته‌وصد‌البته اگر آن‌جا مسجد و خانةخدا باشد، این‌جاست که باید بگوییم خوش‌به‌حال کسی که همیشه به فکر رونق بازار خانة خداست و دوست دارد که با خدا هم‌منزل شود!
اگر ما شده‌ایم امام‌جماعت مسجدی، اگر شده‌ایم خادم‌مسجدی، بدانیم که شده‌ایم مقرب‌ترین نوکر به این‌درگاه و این‌خانه و نوکری مدال‌افتخاری است برای‌ما. نوکری هم آدابی دارد. نوکر است‌که در را برای مهمانان باز می‌کند، نوکر است که در مهمانی به همه می‌رسد، نوکر است که همه را بدرقه می‌کند.
البته اهلش این‌کاره هستند. خداوند فرمود: «إِنَّما يَعْمُرُ مَساجِدَ اللَّهِ مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَ الْيَوْمِ الْآخِر» (توبه/18)
هرکسی به کار مسجد نمی‌آید؛ بلکه کسانی مساجد را آباد می‌کنند که به خدا و روز پایانی ایمان دارند...




در مسیر بهشت
رزق زیاد
گاهی اگر خدا در حق بنده‌ای چیزی بخواهد و مصلحت ببیند، اگر بنده طالبِ آن چیز باشد، به آن می‌رسد. یکی از این خواسته‌ها ممکن است رزق و روزی زیاد باشد.
از مولا علی علیه‌السلام نقل شده است: اگر رزق و روزی و ثروت زیادی می‌خواهی و دوست داری از هر بنده و آزادی بی‌نیاز باشی و به زودی به آرزوهایت برسی و از غل‌وغش و حیله در امان باشی؛ پس «فاتحة الکتاب» را بخوان که اسرار عجیبی در آن نهفته است.
برای رسیدن به آرزوها و حاجت‌هایت، این سوره را در پنج نوبت (صبح، ظهر، عصر، مغرب و عشا) 100 مرتبه تلاوت کن.

خواص آیات قرآن کریم، محمدتقی نجفی، ص66 
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دشمن در لباس خودی!

حدود بیست هزار نفر از مردم مسلمان کرمان به منظور بزرگ‌داشت اربعين شهداي 17 شهريور و اولين سالگرد شهادت پسر امام، کليه مغازه‏ها را تعطيل کرد‌ه‌ و در مسجد جامع کرمان اجتماع کردند. ناگهان حدود سیصدهزار نفر از عوامل رژيم شاه در لباس زاغه‏نشينان معروف به کولي با در دست داشتن چوب و ميله آهني و با شعار «جاويد شاه» به مسجد حمله کردند و با ميله و چوب به جان مردم افتادند. آن‌ها قسمتی از مسجد و قرآن‌های داخل مسجد را به آتش کشیدند و به مغازه‌هایی که تصویر‌ی از امام(رحمة‌الله) در آن‌ها بود، حمله کردند. هدف رژیم از ایجاد این بلوا، بر هم زدن اجتماع بزرگ مردم مسلمان و ایجاد رعب و وحشت، آن هم به اسم مردم بود و این مهم است که گاهی دشمن در لباس خودی می‌خواهد به ما ضربه بزند و از آن به نفع خود بهره‌برداری کنند و آن زمان است که باید پیرو حرف ولی بود... 
24 مهرماه - به آتش كشیدن مسجد جامع كرمان توسط مزدوران رژیم پهلوی (1357 ش)
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 اقتصاد مقاومتی
کارت سوخت، سوخت!
«کنترل قاچاق»، «کنترل مصرف بنزین و کاهش وابستگی به واردات» و «ایجاد زمینه برای آزادسازی تدریجی قیمت بنزین با استفاده از سهمیه‌بندی» اصلی‌ترین اهداف طرح سامانه هوشمند سوخت بود. طرحی که کارایی خود را عملاً با کاهش مصرف بنزین، کاهش میزان قاچاق، کاهش واردات بنزین و حتی در برهه‌ای کاهش حجم ترافیک خیابان‌ها، به اثبات رسانید. ضمن آن‌که در این میان به مردم هم فشار زیادی وارد نشد.
بر اساس گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس، سهمیه‌بندی بنزین بر بستر کارت سوخت در طول هشت سال، حدود ۱۰۰ میلیارد دلار صرفه‌جویی برای کشور به همراه داشته است. این در حالیست که کل مبلغ پول‌های بلوکه شده ایران که قرار بود با اجرای برجام به کشور بازگردد، 20 میلیارد دلار است. بنابراین باید گفت این طرح گام بلندی برای تحقق اقتصاد مقاومتی در کشور بوده است. 
با تمام این احوال، سؤال ما این است که چرا دولت همه ابزارهای شفافیت اقتصادی را از جمله همین کارت سوخت حذف می‌کند؟
احکام
روضه دروغ
برای این‌که مردم را بیش‌تر بگریاند، داستان‌های جدیدی به واقعه عاشورا می‌افزاید. این کار دروغ است و قطعاً حرام.

متن دقیق رساله:
از دروغ گفتن و نسبت ناروا دادن به ساحت ائمه(علیهم السلام) و بزرگان دین یا روضههای دروغ پرهیز شود.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش احیای مناسبت‌های مذهبی و ملی
در محضر قرآن
 انتقاد از رهبری
خیرخواهی همیشه خوب است حتی برای امام معصوم. اما اگر قرار باشد به نام خیرخواهی سلایق شخصی یا حزبی را بر ولی‌امر تحمیل کنیم، دیگر نمی‌شود. یادمان نرفته حرف نماینده مجلس ششم را که در دفاع از دموکراسی گفت: حتی امام زمان را هم می‌توان استیضاح کرد!
حالا  شروع کرده‌اند به نقد از رهبری با همین بهانه‌ها. جواب‌شان خیلی قاطع است. همان که قرآن می‌فرماید:
اعْلَمُوا أَنَّ فيکُمْ رَسُولَ اللَّهِ لَوْ يُطيعُکُمْ في‏ کَثيرٍ مِنَ الْأَمْرِ لَعَنِتُّمْ[footnoteRef:1] [1:  حجرات، 7] 

بدانید که پیامبر خدا در میان شماست. اگر در بسیاری از کارها از [رأی و میل] شما پیروی کند، قطعاً دچار زحمت می‌شوید (و به هلاکت مى‌افتید)
ما شخص پیامبر را با رهبری مقایسه نمی‌کنیم، این مقایسه مقام ولایت است که فرقی نمی‌کند؛ چون «ولایت فقیه همان ولایت رسول‌الله است.» اما بهانه‌جویان همیشه بهانه می‌آورند!
در محضر اهل‌بیت
خودی‌های اهل‌بیت (14)- اهل‌بیت برمی‌گردند
از دهه اول محرم چه چیزی گرفتی؟ حاجت‌های مختلف؟ شهادت و عاقبت به خیری؟ یا حتی بالاتر؟
تعجب می‌کنید؟ بله، در همین دنیا چیزی بالاتر از شهادت هست و آن برگشتن به دنیا همراه اهل‌بیت است. چون ما معتقدیم بعد از ظهور، بسیاری از مؤمنان به همراه اهل‌بیت برمی‌گردند، همان‌طور که برخی از کافران برمی‌گردند.
این همان «رجعت» است و از اصول جدیِ مکتب اهل‌بیت است، هرچند که ما بی‌توجه از کنارش رد می‌شویم. تا حدی که حتی خیلی از به ظاهر مؤمنان، آن را رد می‌کنند و خیال می‌کنند یک مسئله اختلافی یا سلیقه‌ای است.
اما حقیقت آن است که اگر به این اصل ایمان نداشته نباشیم، فرسنگ‌ها از اهل‌بیت دور شده‌ایم:
لَيْسَ‏ مِنَّا مَنْ‏ لَمْ يُؤْمِنْ بِكَرَّتِنَا
امام صادق (علیه‌السلام): از ما نیست کسی که به رجعت ما ایمان نداشته باشد.
کاش یکی از اصلی‌ترین حاجت‌هایمان برگشتن همراه با اهل‌بیت باشد.
روزنوشت
 از درس مذاکره کربلا تا عنایات برجام
بیش از یک سال است که منتظر عذرخواهی رئیس‌جمهور بابت موضع‌گیری عجیب ایشان در مورد درس مذاکره از کربلا هستیم؛ تحلیل غلطی که علمای بزرگ دین علیه آن موضع گرفتند. اما هنوز که هنوز است، خبری از عذرخواهی نیست.
حالا نوبت به خدا رسیده‌ و با ادبیاتی جدیدی مواجه شده‌ایم. مثلاً همیشه به خدا توکل می‌کردیم و امیدمان به عنایات او بود. در شکست و پیروزی هم تنها چیزی که می‌گفتیم «خدا» بود و شاکر نعمت‌های او بودیم. اما الآن همه چیز به برجام گره خورده است: در سایه برجام موفق می‌شویم؛ اگر شکرگزار برجام نباشیم، گرفتار می‌شویم؛ برجام ما را از دوران سخت نجات داده است و...
شاید لازم باشد به رئیس‌جمهورِ مجتهدمان یک بار دیگر اولیات دین را یادآوری کنیم. چون ایشان بهتر از هر کس دیگر می‌داند با تبلیغات غلط جای حق و باطل عوض نمی‌شود و فقط ممکن است گروهی منحرف شوند. در هر حال ما توکل‌مان به خداست و درس دین و دنیا را از سیره اهل‌بیت مخصوصاً امام حسین (علیهم‌السلام) می‌گیریم.

سوالات
1. در محضر قرآن- اگر کاری کنیم که رهبری از ما اطاعت کند، چه می‌شود؟
0. موفق می‌شویم
0. هلاک می‌شویم
0. غربی می‌شویم
1. در محضر اهل‌بیت- کدام حاجت بالاتر است؟
1. توفیق عبادت
1. توفیق شهادت
1. توفیق رجعت
1. روزنوشت- نتیجه تبلیغات غلط چیست؟
2. جابه‌جایی حق و باطل
2. انحراف همه انسان‌ها
2. انحراف برخی و ثابت ماندن حق


اقتصاد- کدامیک از مزایای طرح سامانه هوشمند سوخت نیست؟
1. کنترل قاچاق
2. بهبود کیفیت بنزین
3. کنترل مصرف بنزین

احکام- اضافه کردن داستان از خود به واقعه عاشورا چه حکمی دارد؟
1. حرام است.
2. اگر نیت خیر باشد، اشکالی ندارد.
3. اگر بی‌احترامی به اهل بیت‌علیهم السلام نباشد، اشکالی ندارد.



