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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال اینیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc423578569]قرآن
[bookmark: _Toc423578570]فرصت استثنایی
مربی نباید همیشه منتظر بحران باشد تا در فرصت‌های بحرانی، مسئله را حل کند و از آن طریق به تربیت متربی بپردازد؛ بلکه گاهی لازم است با ارزیابی شرایط، فرصت‌های استثنایی را پیش پای او بگذارد و به او این اجازه را بدهد که با بهره‌گیری از فرصت‌ها خود را رشد دهد.
اینک خدا از بین ده‌ها و صدها شب سال، یک شب را به عنوان شب قدر معرفی کرده است تا ما قدرش را بدانیم و به اندازه یک عمر هزارماهه از آن استفاده کنیم؛ چراکه در این شب، قدرت خدا اجرا می‌شود و به‌تبع آن، حدود و اندازه‌ها معین می‌گردد؛ اما انگار آدمیان از این نعمت بزرگ غافل‌اند و بین این شب و سایر شب‌ها تفاوتی نمی‌گذارند. پس سوره قدر می‌آید تا توجه‌مان را به چیزی جلب کند که اگر به خودمان بود، هیچ‌وقت متوجه‌ش نمی‌شدیم.
اما خدا چه بگوید که ما بفهمیم ارزش این شب را؟ قرآن! آری خدا از بزرگی قرآن کمک می‌گیرد برای فهماندن بزرگی شب قدر؛ یعنی به ما می‌گوید که این قرآنِ معجزه، اگر بخواهد دفعتاً نازل شود، هیچ زمانی ظرفیتش را ندارد مگر شب قدر. پس...
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیمِ‏
إِنَّا أَنْزَلْناهُ فی‏ لَیلَةِ الْقَدْرِ (1) وَ ما أَدْراكَ ما لَیلَةُ الْقَدْرِ (2) لَیلَةُ الْقَدْرِ خَیرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ (3) تَنَزَّلُ الْمَلائِكَةُ وَ الرُّوحُ فیها بِإِذْنِ رَبِّهِمْ مِنْ كُلِّ أَمْرٍ (4) سَلامٌ هِی حَتَّى مَطْلَعِ الْفَجْرِ (5)

.



[bookmark: _Toc423578571]اهل‌بیت
[bookmark: _Toc423578572]سال نو مبارک!
ایرانیان اول بهار را آغاز سال نو می‌دانند و مسیحی‌ها تولد حضرت عیسی (علیه‌السلام) را.
بر اساس آموزه‌های دینی، آغاز سال زمانی است که در آن مقدرات الهی برای یک‌سال تعیین می‌شود و این اتفاق هم در یک شب خاص به نام شب قدر می‌افتد.
رَأْسُ السَّنَةِ لَیلَةُ الْقَدْرِ یكْتَبُ فِیهَا مَا یكُونُ مِنَ السَّنَةِ إِلَى السَّنَةِ.
امام صادق (علیه‌السلام): آغاز سال شب قدر است. در آن شب برنامه سال آینده نوشته مى‌‏شود.[footnoteRef:1] [1:  تهذیب الاحکام (تحقیق خرسان) ج 4، ص 332] 


شبی که یک عمل نیک در آن به اندازه عمل یک عمرِ هزارماهه قدر و منزلت دارد.[footnoteRef:2] قرآن جایگاه این شب را در ماه مبارک رمضان می‌داند (بقره/185) اما زمان دقیق آن را باید از پیامبر و اهل‌بیت (علیهم‌السلام) پرسید که یک از شب‌های 19، 21 یا 23 ماه مبارک را معرفی فرمودند.[footnoteRef:3] [2:  من لا یحضره الفقیه ج 2، ص 158، ح 2025]  [3:  وسایل الشیعه ج 10، ص 354، ح 13591] 

باید از خدا بخواهیم که به حرمت این ماه و مولود و شهیدش- یعنی امام حسن مجتبی و امیرالمؤمنین (علیهماالسلام)- این سال را بر ما پربرکت گرداند.






[bookmark: _Toc423578573]امام روح‌الله
[bookmark: _Toc423578574]مثل حضرت امیر باشیم
حضرت امیر مى‏فرماید- به‌حسب نقل- كه شاید در سرحدات یك كسى گرسنه باشد؛ به خودش رنج مى‏دهد كه مبادا یكى كسى از او گرسنه‌تر باشد. آن امیر ماست، او آقاى ماست، امام ماست. ما هى بگوییم امام و اقتدا نكنیم به او؟ در كارها هیچ اقتدا نباشد؟ «امام» معنایش این است؟ «شیعه» معنایش این است كه مشایعت كند... البته قدرت نداریم ما مثل او. هیچ‌كس قدرت ندارد؛ اما به زهد، به تقوا، به رسیدگى به مظلوم‌ها، به رسیدگى به فقرا، مشایعت كنیم از او. نمى‏توانیم مثل او زندگى بكنیم، نمى‏توانیم كه مشى او را داشته باشیم، قادر بر این نیستیم؛ او یك موجودى بوده معجزه‏اى... جمع بین همه ضدها را كرده بود. یك آدم در قدرت آن‌طور كه- به حَسَب نقل- از این‌طرف مى‏زد دوتا مى‏كرد، از این‌طرف در جنگ مى‏زد مى‏كشت تمام كسانى كه بر ضد اسلام بودند؛ از آن‌طرف یك‏ آدم زاهد، یك آدم عابد؛ تا صبح بنشیند نماز بخواند... ماها نمى‏توانیم اما مى‏توانیم كه اقتدا كنیم به او تا حدودى؛ مى‏توانیم رسیدگى كنیم به فقراى مملكتمان، به ضعفایمان‏.
 صحیفه امام، ج‏8، ص: 15
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[bookmark: _Toc423578576]کار بسیار مهم راهپیمایی روز قدس
امروز ملت ایران کاری که می‌تواند بکند - که از همه کارها هم مهم‌تر است، تظاهرات - مثل همین تظاهرات امروز - است. این کار بسیار مهمّی است.
از هدف‌های این‌ها این است که نام فلسطین را به دست فراموشی بسپارند. کاری کنند که اصلاً فراموش شود که چنین چیزی وجود داشت؛ اما شما نمی‌گذارید؛ روز قدس نمی‌گذارد؛ امام بزرگوار ما با تدبیر خودش نگذاشت. این کار بزرگی بود.
از جنبه انسانی هم مظلومیت خانواده‌های فلسطینی برای هر انسانی وظیفه‌آور است... از جهت امنیتی، مسئله اسرائیل، یک خطر امنیتی، نه‌فقط برای مردم خودش، بلکه برای کلّ منطقه است؛ برای این‌که این‌ها الآن زرادخانه اتمی دارند... از لحاظ اقتصادی هم اسرائیل برای منطقه، خطر است... این خطر خیلی بزرگی برای منطقه است. بزرگ‌تر از همه خطرها این است... اما نقشه آن‌ها این است که با تکیه بر اقتصاد بتوانند همه مراکز قدرت را در این کشورها در دست گیرند؛ بنابراین، از لحاظ اسلامی، از لحاظ انسانی، از لحاظ اقتصادی، از لحاظ امنیتی، از لحاظ سیاسی، امروز وجود اسرائیل، یک خطر بزرگ برای ملت‌ها و کشورهای منطقه است.
امام خامنه‌ای|10/10/1382
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اولین بار بود که می‌رفتم جبهه. شب قدر كه رسید، به اتفاق چند تا از بچه‌ها رفتیم مراسم احیاء. جمعیت رو که دیدیم، تعجب کردیم؛ از مجموع 350 نفر افراد گردان، فقط بیست نفر اومده بودند!
شب دوم هم همین‌طور بود.
برام سؤال شده بود كه چرا بچه‌ها برا احیا نیومدند؟ با خودم گفتم نكنه خبر نداشته باشند؟!
... از محل برگزاری احیاء اومدم بیرون. پشت مقر ما صحرایی بود كه شیارها و تل زیادی داشت. به سمت صحرا حركت كردم. نزدیك شیارها که رسیدم، دیدم در بین هر شیار، رزمنده‌ای روبه‌قبله نشسته، قرآن رو روی سرش گرفته و زمزمه می‌كنه.
مراسم احیاء از بلندگو پخش می‌شد. بچه‌ها صدا رو می‌شنیدند و توی تنهایی و تاریكی حفره‌ها، با خدا راز و نیاز می‌كردند.
بعدها متوجه شدم آن بیست نفر هم كه برای مراسم عزاداری و احیا آمده بودند، مثل من تازه‌وارد بودند.
راوی: شهید رضا صادقی یونسی
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[bookmark: _Toc423578580]کودتایی که به نام یک شهید نام‌گذاری شد!
[bookmark: _Toc399859763]
«کودتای نوژه»
تألیف و نشر: موسسه مطالعات و پژوهش‌های سیاسی، قطع: رقعی، چاپ 5 (1384)، 473 صفحه، 3500 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/458
عملیات نقاب، عنوان یک عملیات از جنس کودتا برای براندازی جمهوری اسلامی ایران بود که پیش از تحقق آن، به مدد الطاف الهی در نطفه خفه شد؛ عملیاتی آن‌چنان بزرگ و گسترده و برنامه‌ریزی شده که تردیدی در موفقیت آن وجود نداشت. باعث تأسف است که این عملیات به نام شهیدی که پایگاه هوایی همدان (نقطه آغاز کودتا) به نام اوست، مشهور شده است و تداعی‌گر این معناست که شهید نوژه می‌خواسته علیه انقلاب کودتا کند! این کتاب نخستین بار در 1367 منتشر شد. البته چاپ‌های جدید دربردارنده خاطرات آیت‌الله ری‌شهری نیز است. ناکامی این کودتا موجب شد تنها گزینه شکست جمهوری اسلامی به حمله صدام محدود شود!
.
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مکه، جزیره ثبات کفار و مشرکین بود؛ اما مردی از آن‌جا قیام کرد که بزرگ‌ترین انقلاب عصرش را رقم زد. ابتدا پیروزی بر استکبار، دور از دسترس می‌نمود. وقتی تطمیع این مرد نتیجه نداد، مبارزه سخت‌تر شد؛ تهدید، شکنجه، شهادت یاران و سرانجام هجرت؛ گروهی به حبشه، خودش نیز به طایف که نشد، سپس یثرب...
با تشکیل حکومت اسلامی مدینه، قضیه جدی‌تر شد؛ اول جنگ راه انداختند، نشد. منافقین (با شعار انما نحن مصلحون) در داخل از یک‌سو، جنگ نرم دشمنان از سویی دیگر و ضربه‌هایی که از رها کردن تنگه احد انقلاب خوردند، کار نظام را سخت می‌کرد، اما مردم آب‌دیده‌تر شدند. شهادت بزرگانی چون حمزه، سیدالشهدای انقلاب، داغ سنگینی بود ولی پس از شهدا، علی و شیعیانش بودند.
خلاصه، مقاومت امت حزب‌الله، سران کفار و مشرکین را به پای مذاکره کشاند تا پیمان حدیبیه بسته شود. کمی بعد، وقتی یکی از هم‌پیمانان کفار به یکی از هم‌پیمانان نظام اسلامی تعدی کرد، درخواست‌های ابوسفیان از بزرگان نظام اسلامی به منظور واسطه‌گری برای صلح نتیجه نداد. خدا چنان عظمت سپاه اسلام و عزت رهبر معظم انقلاب را (مثلاً در تبرک جستن به آب وضوی او) به ابوسفیان نشان داد که خودش قریش را به تسلیم شدن دعوت کرد.
و این‌گونه بود که مکه، همان روز فتح شد.
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کفاره بر او واجب شده بود. مبلغی را به عنوان کفاره داخل صندوق صدقات می‌اندازد و خیال خودش را راحت می‌کند!
باید بداند کفاره با صدقه دادن تفاوت دارد و مبلغ کفاره باید صرفاً جهت تهیه غذا برای سیر کردن فقرا باشد.
(اجوبة الاستفتائات، س 801)
.
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اللهم! فک کل اسیر!
خدایا! ما اسیر دنیاییم؛ گاهی اسیر مادیات دنیایی و گاهی هم اسیر معنویات دنیایی. به حق همین نمازهای واجب ماه رمضان، آزادمان کن!
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همین‌که موضوعی مطرح می‌شود، نیم‌ساعتِ تمام برایت صحبت می‌کند؛ برایت از ریشه بحث می‌گوید و این‌که فلسفه‌ این بحث چیست؟ آیات مرتبط، روایات، حتی سخن بزرگان را با ذکر منبع از حفظ برایت می‌گوید.
ولی امان از زمان عمل! موقعش که می‌رسد «البته فقط گفته!» انگار آن حرف‌ها را فقط به انبار دانستنی‌هایش اضافه کرده. تازه! گمان می‌کند که سالک الی الله شده و خدا او را جزو مقربان درگاه ربوبیت کرده و...
دانستن خیلی خوب است اما برای عمل. اگر روزی عِلم‌مان زیاد شد، برای این است که کارهای‌مان و اخلاصمان را زیادتر کند، نه این‌که حجابی شود بین ما و خدا. علامه حسن‌زاده می‌فرماید: «به جای این‌که عابد باشی، عَبد باش! شیطان هم قریب به 6000 سال عبادت کرد، اما... تاعبد نشوی، عبادتت سودی به حالت ندارد!»
ماه رمضان بهترین موقعی است برای ارزیابی خودمان؛ در این ماه، دست و پای شیطان را بسته‌اند مگر برای کسانی که دنبال شیطنت‌اند! ببینیم تسلیم و بنده خداییم یا بنده علمِ هوای‌مان.
ولا تشتروا بعهد الله ثمنا قلیلا انما عند الله هو خیر لکم (نحل/95)
.
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[bookmark: _Toc423578590]نظریه‌پردازان دروغگوی سازش
ما دولت‌مردان‌مان را غیور،‌ متدین و امین می‌دانیم، اما در این میان می‌بینیم که خودباخته‌هایی می‌خواهند دروغ‌هایی را به جامعه تحمیل کنند؛ مثلاً برای «سازش‌کاری» به تفاوت امام حسن و امام حسین (علیهماالسلام) اشاره می‌کنند و می‌خواهند آن را به شرایط امروز سرایت دهند تا به رهبری هم جام زهر بنوشانند!
اما به خطا رفته‌اند، چون در مقایسه امام حسن و امام حسین (علیهماالسلام) فقط دو ضلعِ «امام و معاویه» یا «امام و یزید» را می‌بینند. درحالی‌که مهم‌ترین عنصر متفاوت در کار امام حسن و امام حسین را نشان می‌دهد، «مردم» هستند. مردمی که زمان امام مجتبی بودند، به زور و زر و تزویرِ معاویه خام شدند و امام‌شان را رها کردند؛ اما در زمان سیدالشهدا قضیه فرق می‌کرد. یارانی- هرچند اندک- بودند که تاآخرین‌نفس پای امام‌شان ایستادگی کنند.
اینک نیز دو ضلع ماجرا تغییر نکرده و از طرفی رهبر انقلاب پا جای پای امام گذاشته و از طرف دیگر آمریکا و اسرائیل ظالم‌تر و مکارتر شده‌اند، اما ضلع سوم یعنی «مردم» تغییر کرده و رشد مضاعف پیدا کرده است. این حرفِ اول و آخر مردم ماست که «اگر عرصه را بر ما تنگ کنند، حادثه عاشورا را تکرار می‌کنیم!»
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1- (قرآن) کدام گزینه از ویژگی‌های شب قدر نیست؟
· شبی است که قرآن در آن نازل شده است.
· شبی است که مقامش از قرآن هم بالاتر است.
· شبی است که در آن قدرت خدا اجرا می‌شود و به‌تبع آن، حدود و اندازه‌ها معین می‌گردد.
2-  (روایت) در حقیقت آغاز سال نو چه زمانی است؟
· ابتدای بهار
· روز تولد حضرت عیسی (علیه‌السلام)
· شب قدر
3- (روزنوشت) چرا امام حسن (علیه‌السلام) صلح را پذیرفتند ولی امام حسین (علیه‌السلام) قیام کردند؟
· چون مردم زمان امام حسن (علیه‌السلام) نامردی کردند ولی مردم زمان امام حسین (علیه‌السلام) وفادار ماندند.
· چون امام حسین (علیه‌السلام) شجاع‌تر از امام حسن (علیه‌السلام) بودند.
· چون یزید مکارتر از معاویه بود.


