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مدرسه‌نمای204
چقدر باهوشی - خیلی گرووون!
آن چیست که دو دفعه اول رایگان به هرکس داده میشود، ولی دفعه سوم باید پول زیادی برای آن بدهید؟
پاسخ: دندان
چراغ هدایت - پیرزن فریب‌کار
پیرزنی قدخمیده با چادری رنگین جلوی چشمان حضرت عیسی علیه‌السلام ظاهر شد. یک دستش حنا شده بود و دست دیگرش غرق خون. حضرت پرسید: «چرا کمرت خم شده؟» گفت: «بس که عمر کرده‌ام.» عیسی پرسید: «این چادر رنگین چیست با این سن و سال؟» گفت: «دل جوانان را با آن می‌ربایم.» پرسید: «چرا به دستت حنا زده‌ای؟» پیرزن گفت: «اکنون شوهر کردم!» حضرت پرسید: «آن یکی دستت چرا خونی است؟» گفت: «اکنون یکی از شوهرانم را کشتم! ای روح‌الله! این عجیب است که من پدر می‌کشم، پسر طالبم می‌شود؛ پسر می‌کشم، پدر طالبم می‌شود! عجیب‌تر اینکه هنوز هیچ‌کدام به وصالم نرسیده‌اند و انگار ازدواج نکرده‌ام!»[footnoteRef:1] بله! دنیا همین پیرزن است که خدا درباره‌اش می‌گوید: [1:   کشکول منتظری یزدی] 

وَمَا الْحَيَاةُ الدُّنْيَا إِلَّا مَتَاعُ الْغُرُورِ[footnoteRef:2]
و زندگی دنیا، (چیزی) جز سرمایه فریبنده (و پوچ) نیست. [2:   آل عمران 185] 

حکایت - همنشین خوب
زاهدی گفت: روزی به گورستان رفتم و بهلول را در آنجا دیدم. پرسیدمش: «اینجا چه میکنی؟»
گفت: «با مردمانی همنشینی همیکنم که آزارم نمیدهند، اگر از عقبی غافل شوم، یادآوری‌ام میکنند و اگر غایب شوم، غیبتم نمیکنند.»
درس و بحث - زود، تند، سریع
برای ضرب اعداد بین 10 تا 20 ابتدا رقمهای یکان را در هم ضرب میکنیم. برای مثال 1213، ابتدا 2 را ضرب در 3 میکنیم که می شود 6. این عدد در یکان قرار میگیرد. 
سپس یکانها را با هم جمع کرده و در دهگان قرار میدهیم. مانند:. 
سپس دهگانها را در هم ضرب میکنیم که میشود:. این رقم را نیز در صدگان قرار میدهیم. بنابراین، حاصل ضرب میشود: 156. حالا بگویید حاصل چه میشود؟ (با توجه به روش گفته شده روش حل را خودتان بدست آورید!)
