بسم‌الله الرحمن الرحیم
قرآن- فرشته‌های باادب، شیطان بی‌ادب
ندانستن که عیب نیست، مهم این است که وقتی حقیقت را فهمیدیم، درست با آن برخورد کنیم...
***
[bookmark: _GoBack]وقتی خدا به فرشته‌ها فرمود که می‌خواهد روی زمین جانشین بگذارد، ملائکه اعتراض کردند و گفتند: آیا می‌خواهی کسی را که فساد می‌کند و خون می‌ریزد جانشین خود کنی، درحالی‌که ما تو را تسبیح و تقدیس می‌کنیم (و از انسان شایسته‌تر هستیم برای جانشینی)؟! در این‌جا خدا یک جمله کوتاه پاسخ داد: من چیزی را می‌دانم که شما نمی‌دانید!
تا خدا این را فرمود و به آدم (علی‌نبیناوآله‌وعلیه‌السلام) علم خاصی را داد که ملائکه به آن آگاهی نداشتند، فرشته‌ها گفتند:
سُبْحانَکَ لا عِلْمَ لَنا إِلاَّ ما عَلَّمْتَنا إِنَّکَ أَنْتَ الْعَليمُ الْحَکيمُ[footnoteRef:1] [1:  بقره،32] 

پاک و منزهی تو! ما چیزی جز آن‌چه به ما تعلیم داده‌ای، نمی‌دانیم. تو قطعاً دانا و حکیمی.
اما در مقابل می‌دانید شیطان چه کرد؟ او تکبر ورزید و کافر شد. اصلاً او از همان اول کافر بود، اگرچه به‌ظاهر خیلی خدا را عبادت می‌کرد!

روایت- جوان پاک
به مناسبت میلاد حضرت علی‌اکبر (علیه‌السلام) و روز جوان
عبادت خدا کردن که همیشه به نماز و روزه نیست، گاهی فردی- مخصوصاً جوانی- در شرایط گناه قرار می‌گیرد و خود را حفظ می‌کند و از بندگان خوب خدا می‌شود...
***
دختر جوان هر روز به مغازه‌ای که ابن‌سیرین شاگردی‌اش را می‌کرد، می‌رفت و به بهانه خرید پارچه، نقشه گناه می‌ریخت. تا این‌که یک روز به صاحب مغازه گفت: پارچه‌ها سنگین است و نمی‌توانم آن‌ها را ببرم، به شاگردت بگو برایم بیاوردشان. ابن‌سیرین هم رفت. وقتی وارد خانه شد، دید زن آماده گناه شده است. همه چیز برای ابن‌سیرین مهیا بود؛ اما او اجازه خواست که به دستشویی برود. آن‌وقت همه فاضلاب را روی سروصورتش خالی کرد... دیگر دختر جوان به او رغبتی نداشت...
إنّ اللهَ يُحِبُّ الشّابَّ الّذي يُفنيِ شَبابَهُ في طاعَةِ الله.[footnoteRef:2] [2:  نهج الفصاحة (مجموعه كلمات قصار حضرت رسول صلى‌الله‌عليه‌وآله)، ص: 316] 

خداوند جوانى را كه عمر خود را در عبادت خدا بسر می‌برد، دوست دارد.
همین شد که خدا «علم تعبیر خواب» را به ابن‌سیرین داد.

پدر مهربان
زندگی در مدرسه اراده‌ها
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK2] ‎‏زندگی در دنیای امروز زندگی در مدرسۀ اراده است؛ و سعادت و شقاوت هر انسانی به‏‎ ‎‏ارادۀ همان انسان رقم می‌خورد. اگر بخواهید عزیز و سربلند باشید، باید از سرمایه‌های‏ عمر و استعدادهای جوانی استفاده کنید. با اراده و عزم راسخ خود به طرف علم و عمل و‏‎ ‎‏کسب دانش و بینش حرکت نمایید که زندگی زیر چتر علم و آگاهی، آن‌قدر شیرین و انس‏‎ ‎‏با کتاب و قلم و اندوخته‌ها، آن‌قدر خاطره‌آفرین و پایدار است که همۀ تلخی‌ها و ناکامی‌های‏‎ ‎‏دیگر را از یاد می‌برد. امیدوارم‏‎ ‎‏ملت‌های اسلامی و ملت بزرگ ایران با یک تحرک فرهنگی گسترده بتوانند مسلمانان را از‏‎ ‎‏فقر و تنگنای علمی درآورند.‏
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برای دوستم چی بفرستم؟

اگر بعد از هر لبخندی خدا را سپاس نگویید، روا نیست بعد از هر اشکی از او گلایه کنید!


سیره شهدا و فرهنگ پایداری:
اگر شهید شدم، به مادرم تبریک بگویید
در کلاس ما علی و تعداد کمی از بچه‌ها نماز خواندن بلد بودند؛ معلم روستا مأموریت یاد دادن نماز را به علی داد. علی در کمتر از چند روز همه را مسجدی کرد.
بخشی از وصیت این نوجوانِ مدرسه‌ای را با هم بخوانیم:
«چقدر شهادت در راه خدا زیباست، مانند گل خوش‌بوست! من در این سرزمین، این‌قدر با دشمن می‌جنگم تا پیروزی و موفقیت نصیبم گردد و یا به درجه رفیع شهادت نائل گردم. اگر لیاقت داشته باشم که در راه اسلام و قرآن شهید بشوم، به مادرم تبریک بگویید، چون به مهمانی خدا رفته‌ام. راستی که مرگ در راه خدا چه خوب و خواستنی است.»
شهید 15 ساله علی مؤمنی
(به نقل از سایت آوینی)
 


هوش و سرگرمی:

یک معما، یک چیستان
چیستان
پرنده‌ایست که اگر نامش را برعکس کنیم، نام پرنده دیگری می‌شود؟
معما
 یه روز فردی وارد اتاق می‌شه، یه تابلوی عکسی رو می‌بینه و می‌گه این پدر منه ولی من پسر او نیستم.
شخص چه نسبتی با صاحب عکس دارد؟
معمای طنز
اگه یک فیل به بالای درخت بره، چی می‌شه؟

پاسخ چیستان:
غاز یا زاغ
پاسخ معما:
آن شخص دختر آن پدر است.
پاسخ طنز:
خب معلومه، یه فیل از روی زمین کم می‌شه دیگه.

یک پیشنهاد
کتاب‌های کپسولی
کتاب‌های کپسولی محتوایی بسیار تأثیرگذار و کاربردی داشته و با حجم کم، نیازمند صرف زمان اندک برای خواندن است.
امپراطور عشق
عنوان کتاب: امپراطور عشق/ نویسنده: بهزاد بهزادپور /ناشر: انتشارات نیستان/ تعداد صفحات: 92 صفحه
کتاب، داستانی است که در قالب فیلم‌نامه تنظیم شده و با بیانی بسیار عاشقانه، زیبا و هنری، نوشته شده است. محتوای این داستان، عاشقانه تاریخی- مذهبی است و اشاره به حوادث سال عام‌الفیل دارد؛ شاه‌زاده‌ای که از سپاه ابرهه به اسارت و بردگی گرفته می‌شود...
حجم کم کتاب، این مزیت را دارد که یک‌باره مثلاً در ۹۰ دقیقه بتوان کتاب را تمام کرد. راستی، از دل وقایع خشک تاریخ هم می‌توان داستان پرکشش و جذاب درآورد.
دانستنی‌ها؛
زندگی سالم حق ماست
سوزاندن سوخت‌های فسیلی (نفت، گاز و زغال‌سنگ) موجب تولید حجم انبوهی دی‌اکسید سولفور و اکسید نیتروژن می‌شود. این گازها در ترکیب با رطوبت موجود در هوا، اسیدهایی را به وجود می‌آورند که همراه باران بر زمین فرو می‌ریزد که به این باران‌ها، باران اسیدی می‌گویند که باعث از بین رفتن دریاچه‌‌ها و جنگل‌ها و حتی مرگ انسان‌های بسیاری در جهان می‌شود.
این درحالی است که انرژی هسته‌ای هیچ گاز یا فلز سمی بر محیط‌زیست نمی‌افزاید و حتی برخلاف سدهای هیدروالکتریکی، شرایط زیستی و آّب‌وهوایی منطقه را تغییر نمی‌دهد.
براساس: مقاله مزایای انرژی هسته‌ای، برنارد کوهن، دانشگاه پیترزبورگ

حکایت:
به داشته‌هایت نگاه کن، نه نداشته‌هایت
هرگز از دور زمان ننالیده بودم و روی از گردش آسمان درهم نکشیده مگر وقتی‌که پایم برهنه مانده بود و استطاعت پای‌پوشی نداشتم. به (مسجد) جامع کوفه درآمدم دل‌تنگ. یکی را دیدم که پای نداشت؛ سپاس نعمت حق به‌جای آوردم و بر بی‌کفشی صبر کردم.
مرغ بریان به چشم مردم سیر کمتر از برگ تره، بر خوان است
وان که را دستگاه و قوت نیست شلغم پخته مرغ بریان است
 (گلستان سعدی، باب سوم)
یادداشت اول
چرا پیشرفته نیستیم؟
نوجوان‌هایی که فیلم‌های خارجی می‌بینند حتماً این سؤال را از خودشان پرسیده‌اند که چرا کشور ما مثل برخی از کشورهای غربی پیشرفته نیست؟ کشور ما که این‌همه جوان بااستعداد و آن‌همه منابع سرشار و ثروت‌های خدادادی دارد!
مهم‌ترین دلیلش این است که اقتصاد کشور ما دشمنان بسیار زیادی دارد. کشورهایی که نمی‌خواهند ما مستقل باشیم و پیشرفت کنیم و دائماً سر راه‌مان سنگ می‌اندازند. یادتان هست وقتی جوان‌های ما مرزهای دانش هسته‌ای را پشت سر گذاشتند، چه الم‌شنگه‌ای به راه انداختند؟ بدتر از این دشمنان خارجی، دشمنانی در داخل کشور هستند که به خاطر منافع زودگذرشان با بیگانگان هم‌پیاله شده‌اند.
اما کور خوانده‌اند. به کوری چشم این دشمنان، کشور ما ان‌شاءالله به دست همین جوانان به قله‌های پیشرفت و توسعه دست می‌یابد.
احکام
غیبت، غیبت است
فلان شخصیت مشهور اشتباهی انجام داده یا به‌قول‌معروف سوتی داده. حالا فیلمش در شبکه اجتماعی دست‌به‌دست می‌چرخد. او هم همین‌طور دیده و ندیده، مطلب را بازنشر می‌کند. باید بداند که او هم در زمره غیبت‌کنندگان قرار گرفته است.

متن دقیق رساله:
در مواردی که انسان با پیامک، وبلاگ، نامه یا فیلم عیب کسی را بیان کند، مثلاً با دوربین خطای کسی را ضبط کند و سپس در جایی نشان دهد، این هم غیبت است.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، بخش غیبت


 
سؤالات
1- قرآن- برخورد فرشته‌ها و ابلیس در مقابل امر خدا چه بود؟
· پذیرش مؤدبانه- سرکشی بی‌ادبانه
· پذیرش بی‌ادبانه- سرکشی مؤدبانه
· سرکشی بی‌ادبانه- پذیرش مؤدبانه
2- روایت- جوان چگونه می‌تواند جوانی‌اش را در راه خدا خرج کند؟
· فقط با نماز و روزه
· ترک گناه و انجام عبادات
· فقط ترک گناه

۳- یادداشت اول- چرا کشور ما مانند کشورهای غربی پیشرفته نیست؟
· چون دشمنان جلوی راه پیشرفت این کشور سنگ می‌اندازند.
· چون کشور ما به اندازه کشورهای غربی منابع و ثروت‌های خدادادی ندارد.
· چون جوان‌های بااستعداد در کشورهای غربی بیشتر از کشور ما هستند.


۴- احکام- آیا بازنشر اشتباه (سوتی) افراد مشهور در شبکه‌های اجتماعی اشکال دارد؟
بله، مصداق غیبت است.
خیر، ولی بهتر است اجتناب شود.
خیر، ایرادی ندارد.

