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قرآن- انتخابات در قرآن
بعضی‌ها انتخابات را یک سرگرمی می‌دانند. برای همین یا رأی نمی‌دهند یا بدون فکر رأی می‌دهند. درحالی‌که نمی‌دانند یک رأی هم در بهشت و جهنمشان اثر می‌گذارد:
***
پیامبرشان به ایشان گفته بود روزی که نوبت آب خوردن شتر است، کسی حق ندارد به او نزدیک شود. اما قوم ثمود کلک زدند و همه با هم به یک آدم ناپاک و بدبخت رأی دادند که به سراغ شتر برود و او را بکشد!
فَکَذَّبُوهُ فَعَقَرُوها
(حضرت صالح علیه‌السلام) را تکذیب کردند و (شتر را) کشتند.
شاید خیال می‌کردند که اگر کار به دست او انجام شود، دیگر آن‌ها مجازات نمی‌شوند. اما قرآن می‌فرماید تک‌تکشان در این کشتن شریک‌اند. برای همین هم خدا همه‌شان را عذاب کرد:
فَدَمْدَمَ عَلَيْهِمْ رَبُّهُمْ بِذَنْبِهِمْ فَسَوَّاها
پس پروردگارشان آن‌ها را به کیفر گناهشان به کلی هلاک کرد و همه را با خاک یکسان نمود.
بله یک رأی هم مهم است!
روایت- همسایه مهربان
ما معمولاً خودمان را می‌بینیم، فقط! برای همین هم دلمان برای بقیه نمی‌سوزد و برای رفع مشکلشان هیچ کار- حتی دعا- هم نمی‌کنیم. اما روش اهل‌بیت فرق دارد:
***
شب جمعه بود. نیمه‌شب بلند شد و دید که مادر در محراب عبادت نماز می‌خواند. تا نزدیک صبح یا در رکوع بود یا در سجود و برای همه دعا می‌کرد. هر چه صبر کرد تا ببیند برای خودش چه می‌خواهد، هیچ ندید. بالاخره عرض کرد: «مادر جان، چرا همان‌طور که برای دیگران دعا می‌کنید، برای خودمان نمی‌خواهید؟» حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) با مهربانی به امام مجتبی (علیه‌السلام) فرمود: پسر نازنینم،
الْجَارَ ثُمَّ الدَّارَ[footnoteRef:1] [1:  وسائل الشيعة، ج‏7، ص: 113] 

اول همسایه، بعد اهل خانه!
چقدر مهربان و همسایه دوست بودند! اما چرا همسایه‌ها قدر ندانستند؟ ای‌کاش لااقل این ایام بیماری و شهادت حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) حق همسایگی را به جا می‌آوردند...
کلام امام: راه را از ستارگان بیاموزیم
ما باید راه را از همه ستارگان بیاموزیم؛ «و بالنّجم هم یهتدون»[footnoteRef:2]. انسان عاقل این‌گونه است. از ستاره باید استفاده کرد. ستاره در آسمان است و می‌درخشد. آن‌جا عالمِ عظیمی است. مگر این ستاره همینی است که من و شما می‌بینیم؟ بعضی از ستارگان که در آسمان‌اند و مثل یک نقطه سوسو می‌زنند، کهکشانی هستند... [2:  نحل/16] 

عزیزان من! این ستاره درخشان عالم خلقت، فقط همان نیست که به چشم ما می‌آید. فاطمه زهرا سلام‌اللَّه‌علیها بسیار بالاتر از این حرفهاست... ما باید از این ستاره درخشان، راه به‌سوی خدا و راهِ بندگی را که راه راست است و فاطمه زهرا سلام‌اللَّه‌علیها پیمود و به آن مدارج عالی رسید، پیدا کنیم.
بیانات امام خامنه‌ای مدظله‌العالی در دیدار جمعی از مداحان، 03/09/1373
یادداشت- این جمعه خواب بی‌خواب!
یه وقت نگی من که نباید رأی بدم و اون وقت غافلانه بگیری بخوابی! تو الان می‌تونی به اندازه چندین نفر توی انتخابات تاثیر بذاری. مهم‌تر از همه اینه که هر چقدر فعالیت کنی، فایده‌ش به خودت می‌رسه. چون آدم فعال در انتخابات، یعنی کسی که بزرگ‌تر از خودش و مسائل شخصی‌اش فکر می‌کنه. یه جورایی مثل پیامبرها که برای همه آدم‌ها دلشون می‌سوزه.
البته اشتباه نکنی، فکر نکن فعالیت توی انتخابات یعنی تبلیغ کردن از این نامزد یا اون نامزد. این‌که به من و تو ربطی نداره. برای ما اصل انتخابات مهمه. یعنی باید با خودمون عهد ببندیم که نذاریم دور و بری‌هامون گول بخورند و تو انتخابات شرکت نکنند. بعد از این‌که مطمئن شدیم، اون‌وقت می‌تونیم نامزد بهتر رو بهشون معرفی کنیم. پس این هفته خواب بی‌خواب!
شعر: یک روز یک نفر اما...
گفت: در مي‌زنند مهمان است
گفت: آيا صداي سلمان است؟
اين صدا، نه صداي طوفان است
مزن اين خانه مسلمان است
مادرم رفت پشت در، اما
گفت: آرام ما خدا داريم
ما كجا كار با شما داريم
و اگر روضه‌اي به پا داريم
پدرم رفته ما عزاداريم
پشت در سوخت بال و پر، اما

آسمان را به ريسمان بردند
آسمان را كشان‌كشان بردند
پيش چشمان ديگران بردند
مادرم داد زد بمان! بردند
بازوي مادرم سپر، اما

بين آن كوچه چند بار افتاد
اشك از چشم روزگار افتاد
پدرم در دلش شرار افتاد
تا نگاهش به ذوالفقار افتاد-
گفت: يك روز يك نفر اما...
شاعر: حمیدرضا برقعی
حکایت: نوبتی نشی!
یه روز داخل مترو صندلیم رو به یک پیرزن  دادم
در حقم دعا کرد و گفت:
جوان دعا می‌کنم پیر شی اما هیچ‌وقت نوبتی نشی
سؤال کردم: حاج‌خانم نوبتی دیگه چیه ؟
گفت: فردا که ازکارافتاده شدی و قدرت انجام کارهای عادی روزانت رو نداشتی، بین بچه هات به خاطر نگهداریت دعوا نشه که امروز نوبت من نیست. من نگهش نمی‌دارم، نوبت توست. از خداوند درخواست دارم که به تمامی ما انسان‌ها عمر با عزت عطا کند و هیچ کدوم ما هیچ‌وقت نوبتی و محتاج نشیم!

احکام: دست زخمی (3)
سر بازی فوتبال، افتاده زمین و متأسفانه دستش شکسته و ناچار آن را گچ گرفته. حالا وقت نماز رسیده و می‌خواهد وضو بگیرد. در این صورت اگر برداشتن گچ ممکن نیست باید وضوی جبیره‌ای (کشیدن دست مرطوب بر روی گچ) بگیرد و اگر گچ بیشتر از حد معمول اطراف جراحت را گرفته، بنا بر احتیاط واجب تیمم هم بنماید.

متن دقیق استفتاء:
-کسی که دستش شکسته چگونه باید وضو و غسل نماید؟
– اگر قسمت شکستگی مشخص باشد و دکتر علاوه بر قسمت شکسته شده کل دست را به‌صورت غیرمتعارف (یعنی بیش‌ازاندازه محل جبیره) گچ بگیرد، تأثیری در حکم دارد، و آیا تیمم هم باید انجام شود؟

جواب: در فرض سؤال باید به وظیفه جبیره عمل نمایید و درصورتی‌که گچ بیشتر از حد معمول اطراف جراحت را گرفته و برداشتن آن ممکن نیست، بنا بر احتیاط واجب تیمم هم بنمایید.
استفتاء سايت هدانا از دفتر حضرت آیت‌الله خامنه‌ای شماره استفتاء: 579125

کتاب خوب:  کشتی پهلوگرفته
ناشر: نیستان
نویسنده: سید مهدی شجاعی
تعداد صفحات: 160
قیمت: 9500 تومان 
در این کتاب می‌خوانیم: روزگار غریبی است دخترم! دنیا از آن غریب‌تر! این چه دنیایی است که دختر رسول خدا را در خویش تاب نمی‌آورد؟ این چه روزگاری است که «راز آفرینش زن» را در خود تحمل نمی‌کند؟ این چه عالمی است که دردانه خدا را از خویش می‌راند؟ روزگار غریبی است دخترم. دنیا از آن غریب‌تر. آنجا جای تو نیست، دنیا هرگز جای تو نبوده است. بیا دخترم، بیا، تو از آغاز هم دنیایی نبودی. تو از بهشت آمده بودی، تو از بهشت آمده بودی …
این کتاب پرفروش‌ترین کتاب ادبیات داستانی ایران است که راوی داستان در هر کدام از 14 فصل کتاب، یکی از وابستگان حضرت فاطمه (سلام الله علیها) هستند؛ 

چیستان: گرگ و گوسفند و علف 
چوپانی یک گرگ و یک گوسفند و مقداری علف دارد. و می‌خواهد از پلی بگذرد که این پل ظرفیت تحمل دو چیز را دارد.  چگونه این چوپان گرگ و گوسفند و علف را به آن طرف پل ببرد بدون اینکه هیچ‌کدامشان خورده شوند؟


پاسخ: 
ابتدا گوسفند را به آن‌طرف می‌برد و برمی‌گردد علف را به آن‌طرف می‌برد و گوسفند را برمی‌گرداند و همان موقع گرگ را به آن‌طرف می‌برد و سپس برمی‌گردد و گوسفند را هم با خود می‌برد. در این صورت هیچ‌کدام طعمه دیگری نمی‌شوند.


شهدا: چرا تماس نمی‌گیری بیایند بچه‌های من را ببرند؟
خیلی وقت بود که توی منطقه عملیات محرم مشغول تفحص شهدا بودم؛ دیگر عشایر منطقه هم من رو می‌شناختند و اگر پیکر شهیدی را می‌دیدند، خبرم می‌کردند؛ یک روز یکی از عشایر چوپان به نام «غلامی» با بنده تماس گرفت.
ـ سه تا شهید پیدا کردم سریع بیا پیکر‌ها را ببر.
ـ باشه میام.
ـ نه الان خودت را برسان؛ با تو کار دارم.
تعجب کردم که چرا این‌قدر اصرار می‌کند؛ خودم را به جایی که گفته بود رساندم؛ سه شهید را دیدم.
غلامی می‌گفت: «چند وقت این شهدا را اینجا دیدم، هر وقت خواستم به شما زنگ بزنم بیایید، موفق نشدم. تا اینکه شب گذشته در عالم خواب خانمی را دیدم که البته اجازه نگاه کردن به صورتش را نداشتم، ایشان به من فرمودند: چرا تماس نمی‌گیری بیایند بچه‌های من را ببرند؟ از خواب بیدار شدم، حیران بودم، نمی‌دانستم این خانم که بود. خواب را برای مادرم تعریف کردم؛ مادرم گفت: ایشان خانم حضرت زهرا(سلام الله علیها)، مادر شهدا بودند. سریع برو و به مأمور تفحص منطقه بگو بیایند و شهدا را ببرند.
راوی: «حاج جعفر نظری» از جستجوگران منطقه شهرانی، منبع سایت خادمین
دانستنی‌ها: یک لیوان نوشابه = یک نخ سیگار
بسیاری از نوشابه‌ها، دارای مقادیر قابل‌توجهی كافئین در تركیبات خود هستند(به‌طور متوسط 43 تا 65 میلی‌گرم در یك فنجان) و همین مسئله، بدگمانی‌ها را درباره اثرات مضر مصرف نوشابه، بر ایجاد پرفشاری خون را افزایش داده است.
ﯾﮏ ﻟﯿﻮﺍﻥ ﻧﻮﺷﺎﺑﻪ ﻣﺸﮑﯽ ﺑﺎ ﮐﺸﯿﺪﻥ ﯾﮏ ﻧﺦ ﺳﯿﮕﺎﺭ ﺑﺮﺍﺑﺮ ﺍﺳﺖ. ﻧﻮﺷﺎﺑﻪ ﻣﺸﮑﯽ ﻣﯿﻨﺎﯼ ﺩﻧﺪﺍﻥ ﺭﺍ نابود می‌کند. ﻧﻮﺷﺎﺑﻪ ﺁﻟﺰﺍﯾﻤﺮ ﺭﺍ ﺗﺎ بی‌نهایت ﺍﻓﺰﺍﯾﺶ می‌دهد. ﻧﻮﺷﺎﺑﻪ ﻣﺸﮑﯽ گازدار ﻣﺎﻫﯿﺘﺎﺑﻪ ﺳﻮﺧﺘﻪ ﺭﺍ ﭘﺎﮎ می‌کند ﺁﺩﺍﻣﺲ ﭼﺴﺒﯿﺪﻩ ﺑﻪ ﻣﻮ ﻭ ﻟﺒﺎﺱ ﺭﺍ ﺗﻤﯿﺰ می‌کند ﺭﻭﻏﻦ ﺭﯾﺨﺘﻪ ﺍﺯ ﺍﺗﻮﻣﺒﯿﻞ ﺑﺮ ﺭﻭﯼ ﮐﺎﺷﯽ ﺣﯿﺎﻁ ﺭﺍ ﺍﺯ ﺑﯿﻦ می‌برد. بدترین ﭘﻮﮐﯽ ﺍﺳﺘﺨﻮﺍﻥ ﺍﺯ ﺁﻥ ﻧﻮﺷﺎﺑﻪ ﺍﺳﺖ و قابل ﺩﺭﻣﺎﻥ ﻧﯿﺴﺖ.  تأثیرگذارترین ﻋﺎﻣﻞ قند خون ﻧﻮﺷﺎﺑﻪ می‌باشد. بزرگ‌ترین ﺩﻟﯿﻞ ﺯﺧﻢ ﻣﻌﺪﻩ ﻧﻮﺷﺎﺑﻪ ﮔﺎﺯﺩﺍﺭ ﺍﺳﺖ. ﺍﻓﺮﺍﺩﯼ ﮐﻪ ﺩﺭ ﺯﻣﺎﻥ ﺳﺮﻣﺎﺧﻮﺭﺩﮔﯽ استخوان‌درد ﺷﺪﯾﺪ می‌گیرند ﺑﻪ ﺧﺎﻃﺮ ﻣﺼﺮﻑ ﻧﻮﺷﺎﺑﻪ گازدار ﺍﺳﺖ.
و اینکه ﺍﯾﺮﺍﻥ ﺩﺭ ﻣﺼﺮﻑ ﻧﻮﺷﺎﺑﻪ ﻣﻘﺎﻡ ﺍﻭﻝ ﺟﻬﺎﻥ ﺭﺍ ﺩﺍﺭﺩ.
منبع: سایت باشگاه خبرنگاران جوان
 

سؤالات
1. (قرآن) چند نفر در کشتن شتر حضرت صالح (علیه‌السلام) دست داشتند؟
0. یک نفر
0. یک نفر کشت و خیلی‌ها هم تشویقش کردند.
0. همه، زیرا یک نفر کشت و بقیه به او رأی دادند.
1. (روایت) آدم‌های بزرگ مثل حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) چگونه دعا می‌کنند؟
1. فقط برای خود
1. اول برای خود بعد برای همسایه‌ها و دیگران
1. اول برای همسایه‌ها و دیگران و بعد برای خود
1. (یادداشت) مهم‌ترین وظیفه ما در مورد انتخابات چیست؟
2. دیگران را به رأی دادن تشویق کنیم.
2. خودمان رأی دهیم.
2. برای نامزدها تبلیغ کنیم.
1. (احکام) با دست شکسته چگونه باید وضو گرفت؟
3. باید وضوی جبیره‌ای گرفت و بنا بر احتیاط واجب تیمم هم نمود.
3. نباید وضو گرفت و باید تیمم نمود.
3. لازم نیست دست شکسته را بشوییم.

