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در محضر قرآن- آخر استدلال!
برای آن‌ها که مساله معاد را دور سر خود می‌چرخانند و حاضر نیستند امر به این مسلمی را باور کنند، قرآن ساده‌ترین و در عین حال اطمینان‌بخش‌ترین استدلال را می‌آورد تا اگر نپذیرفتند، معلوم باشد که خودشان را مسخره کرده‌اند.
خدا به این افراد نشانه‌های قدرت خود را نشان می‌دهد و بعد هم عاقبت قوم‌هایی که پیامبران و قیامتی که پیامبران از آن سخن می‌گفتند را نشان می‌دهد و در نهایت مرض درونی این افراد را یادشان می‌آورد و آن این که:
أَفَعَيِينَا بِالْخَلْقِ الْأَوَّلِ؟ بَلْ هُمْ فِي لَبْسٍ مِّنْ خَلْقٍ جَدِيدٍ![footnoteRef:1] [1:  سوره ق، آیه ۱۵] 

مگر از آفرينش نخستين [خود] به تنگ آمديم؟ [نه!] بلكه آنها از خلق جديد در شبهه‌اند.
خلاصه‌اش این که خلق دوم قطعا ساده‌تر از خلق اول است، چرا درباره خلق اول شبهه نمی‌کنند؟ چون نمی‌توانند آن را انکار کنند! اما خلق دوم را که معاد است رد می‌کنند که چون کاری ندارد! مثل جنینی که در شکم مادر عالم دنیا را نفی می‌کند!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (38)- جاهلیت امروز ایران ما
اگر حاضر نیستید به مومنی که از نظر فرهنگی یا اقتصادی پایین‌تر از شماست دختر دهید، بدانید که گرفتار «جاهلیت عرب‌ها» هستید! بنابراین روایت:
موالیان- تازه مسلمانان غیرعرب که غالبا تحت حمایت اعراب زندگی می‌کردند- نزد امیرالمومنین آمدند و گفتند: ما از این عرب‌ها شکایت داریم. پیامبر به ما و آن‌ها به طور یکسان عطاهای (مالی) می‌دادند و سلمان و بلال و صهیب را- که غیرعرب بودند- به ازدواج آن‌ها در می‌آوردند. اما این‌ها می‌گویند چنین نمی‌کنیم. 
حضرت نزد آن‌ها رفتند و با ایشان سخن گفتند. عرب‌ها داد زدند: ما چنین نخواهیم کرد! حضرت خشمگین از نزد آن‌ها بیرون آمدند و فرمودند: ای گروه موالیان! این اعراب شما را به منزله یهود و نصاری قرار داده‌اند. از شما زن می‌گیرند ولی به شما زن نمی‌دهند و همانند آنچه خود (از اموال) می‌گیرند به شما نمی‌دهند. بروید (برای تامین مالی خودتان) تجارت کنید که خدا به شما برکت دهد. من از پیامبر شنیدم که فرمود:
الرِّزْقُ عَشَرَةَ أَجْزَاءٍ تِسْعَةٌ أجزاء فِي التِّجَارَةِ ، وواحدة في غيرها[footnoteRef:2] [2:  وسائل‌الشیعه، ج۲۰، ص ۷۱] 

روزی ده جزء دارد که نه جزء آن در تجارت است و یک جزء آن در غیر تجارت
ما و رسانه - فتح گیشه با مصادره فروش
اصلی‌ترین دلیل پرفروشی مصادره، ژانر طنز فیلم است. هرچند این طنز شباهتی به کمدی با تعریف خاصش ندارد و صرفاً خنداننده است. فروش بیشتر از اهداف اصلی سینماست، ولی برای رسیدن به نفع اقتصادی، نباید حدود انسانی را زیر پا نهاد. خلأ قانونی نمایش زنان غیرمسلمان و به تصویر کشیدن رقص و آوازخوانی آنان، به‌روشنی عبور از خط قرمز است. اما برای مخاطبی که این حدشکنی برایش معنی تعارض با نظام می‌دهد، این کار جسارتی ستودنی به حساب می‌آید. این را بگذارید کنار شوخی‌های پوشیده و آشکار جنسی که دم‌به‌دم خنده را به سقف سینما شلیک می‌کند.
پیوست سیاسی فیلم با تکیه بر حال و هوای روزهای ابتدای انقلاب و نمایش معترضان ایرانی خارج‌نشین نیز از عوامل مؤثر در جذابیت است. موسیقی ترکیبی هم به آن ضرباهنگ جذابی داده. در فیلم کارگردان دستان عطاران را برای بازی باز گذاشته و او به همان شیوه همیشگی‌اش خنده‌آفرینی می‌کند. همنشینی این عوامل مصادره را در عین کم‌ارزشی، پرفروش کرده.

روزنوشت- از روز جوان تا غم‌نامه سربازی
آن قدر نارضایتی از سربازی هست که نیاز به بیان ندارد. طوری که مذهبی و غیر مذهبی برای فرار از آن سر و دست می‌شکنند. خیلی‌ها حاضرند هزار عیب و ایراد روی خود بگذارند ولی به سربازی نروند. از آن طرف وقتی به صحبت‌های امام و رهبری مراجعه می‌کنیم، می‌بینیم ارزش زیادی برای آن قائل‌اند تا حدی که رهبر انقلاب سربازی را هم‌تراز با قرآن تصویر می‌کنند.[footnoteRef:3]  [3:  بیانات رهبر انقلاب در مراسم تودیع با قاریان قرآن؛ استاد شحات محمد انور و استاد محمد بسیونی- 01/12/1369


] 

طبیعتا نتیجه برعکس می‌شود. یعنی با تاکید بر ارزش سربازی که مردم از آن متنفرند، عشق به سربازی زیاد نمی‌شود بلکه حرف امام و رهبری هم خراب خواهد شد. چرا؟ چون مسئولین نمی‌خواهند به وظیفه خود عمل کنند و سرباز را صرفا یک «نیروی مفت» می‌بینند.
باید قبول کنیم که سربازی شده است سازوکار متنفرسازی جوانان از نظام! این همه هزینه و این نتیجه فاجعه! ای کاش عیدی جمهوری اسلامی به جوانان در روز جوان این باشد که سربازی را یا آن طور که رهبری تصویر می‌کنند بسازند و یا سخت‌گیری‌هایش را کم کنند که لااقل نگاه مردم به انقلاب و نظام بد نشود!
خانواده بهتر- ننگ شناسنامه‌های خالی
جوانان مجرد فرهنگ خود را ساخته‌اند و با افتخار از شناسنامه خالی‌شان حرف می‌زنند و می‌گویند «مگر خرم ازدواج کنم؟» جواب این‌ها را که رسول الله داده است: شِرَارُ أُمَّتِي الْعُزَّابُ[footnoteRef:4] [4:  مستدرک الوسائل، ص 156] 

اما ننگ به این گونه افراد ختم نمی‌شود و آن‌ متاهل‌هایی که بچه ندارند یا با یکی دو بچه افتخار می‌کنند که خانواده کم‌جمعیتی تشکیل داده‌اند نیز باید روز قیامت پاسخگو باشند: تَنَاکَحُوا تَنَاسَلُوا أُبَاهِی بِکُمُ الْأُمَمَ یَوْمَ الْقِیَامَهِ[footnoteRef:5] [5:  مستدرک الوسائل، ص 149] 

با این نگاه هر کس که شناسنامه پرتری دارد باید سرش را بالا بگیرد و بگوید من در راستای دینم خانواده پر جمعیتی تشکیل داده‌ام. اما عجیب این است که مردان چند همسری، جرأت نمی‌کنند اسم همسران دوم به بعد را در شناسنامه خود بنویسند یا آن را به دیگران نشان دهند.
در حالی که باید برعکس باشد؛ به امید روزی که مثل روز رای‌گیری که همه شناسنامه‌هایمان را با افتخار بالا می‌گیریم، شناسنامه‌های پر از  اسامی زنان و فرزندان‌مان را بالا بگیریم و این فرهنگ را جا بیندازیم، بدون هیچ تفاخر و تکاثری البته! 
سوالات
1. در محضر قرآن- بهترین دلیل برای امکان قیامت چیست؟
1) نشان دادن مرگ
2) توجه به خلقت اول
3) دیدن جنین‌های مرده 
2. در محضر اهل‌بیت- دختر ندادن به مومنی که فرهنگش پایین‌تر از ماست، چه حکمی دارد؟
1) اسلامی است، چون اسلام به تناسب فرهنگی و اقتصادی بهای جدی می‌دهد.
2) اسلامی نیست، چون معیار ایمان است نه فرهنگ و اقتصاد.
3) اسلامی است، چون درجه ایمان به میزان فرهنگ و اقتصاد وابسته است. 
3. ما و رسانه- 
4. روزنوشت- حقیقت سربازی چیست؟
1) بسیار ارزشمند هم‌تراز قرآن
2) مکانی برای وقت تلف کردن و متنفر شدن از نظام
3) دوره زمانی رایگان برای خدمت به کشور
5. خانواده بهتر- کدام شناسنامه پرافتخارتر است؟
1) جوان مجرد
2) مرد با یک همسر و دو فرزند
3) مرد با چهار همسر و ده فرزند
خلاصه
در محضر قرآن- آخر استدلال!
قرآن برای اثبات معاد ساده‌ترین و در عین حال اطمینان‌بخش‌ترین استدلال را می‌آورد تا اگر نپذیرفتند، معلوم باشد که خودشان را مسخره کرده‌اند:
أَفَعَيِينَا بِالْخَلْقِ الْأَوَّلِ؟ بَلْ هُمْ فِي لَبْسٍ مِّنْ خَلْقٍ جَدِيدٍ![footnoteRef:6] [6:  سوره ق، آیه ۱۵] 

مگر از آفرينش نخستين [خود] به تنگ آمديم؟ [نه!] بلكه آنها از خلق جديد در شبهه‌اند.
خلاصه‌اش این که خلق دوم قطعا ساده‌تر از خلق اول است، اما نمی‌پذیرند درست مثل جنینی که در شکم مادر عالم دنیا را نفی می‌کند!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (38)- جاهلیت امروز ایران ما
اگر حاضر نیستید به مومنی که از نظر فرهنگی یا اقتصادی پایین‌تر از شماست دختر دهید، بدانید که گرفتار «جاهلیت عرب‌ها» هستید! 
امیرالمومنین نزد عرب‌ها رفت و گفت به تازه مسلمانان غیرعرب، دختر دهید. گفتند: چنین نخواهیم کرد! حضرت با عصبانیت به آن موالیان فرمود:
الرِّزْقُ عَشَرَةَ أَجْزَاءٍ تِسْعَةٌ أجزاء فِي التِّجَارَةِ ، وواحدة في غيرها[footnoteRef:7] [7:  وسائل‌الشیعه، ج۲۰، ص ۷۱] 

روزی ده جزء دارد که نه جزء آن در تجارت است و یک جزء آن در غیر تجارت
ما و رسانه- 

روزنوشت- از روز جوان تا غم‌نامه سربازی
آن قدر نارضایتی از سربازی هست که نیاز به بیان ندارد. طوری که مذهبی و غیر مذهبی برای فرار از آن سر و دست می‌شکنند. از آن طرف رهبر انقلاب سربازی را هم‌تراز با قرآن تصویر می‌کنند! [footnoteRef:8] طبیعتا نتیجه برعکس می‌شود.  [8:  بیانات رهبر انقلاب در مراسم تودیع با قاریان قرآن؛ استاد شحات محمد انور و استاد محمد بسیونی- 01/12/1369] 

ای کاش عیدی جمهوری اسلامی به جوانان در روز جوان این باشد که سربازی را یا آن طور که رهبری تصویر می‌کنند بسازند و یا سخت‌گیری‌هایش را کم کنند که لااقل نگاه مردم به انقلاب و نظام بد نشود!
خانواده بهتر- ننگ شناسنامه‌های خالی
جوانان مجرد فرهنگ خود را ساخته‌اند و با افتخار از شناسنامه خالی‌شان حرف می‌زنند و می‌گویند «مگر خرم ازدواج کنم؟» جواب این‌ها را که رسول الله داده است: شِرَارُ أُمَّتِي الْعُزَّابُ[footnoteRef:9] با این نگاه هر کس که شناسنامه پرتری دارد باید سرش را بالا بگیرد.  [9:  مستدرک الوسائل، ص 156] 

به امید روزی که مثل روز رای‌گیری که همه شناسنامه‌هایمان را با افتخار بالا می‌گیریم، شناسنامه‌های پر از  اسامی زنان و فرزندان‌مان را بالا بگیریم و این فرهنگ را جا بیندازیم، بدون هیچ تفاخر و تکاثری البته! 


امام روح‌الله - باید خودمان را آماده کنیم
این عید سعید پانزده شعبان را به همه مسلمین و به همه ملت ایران تبریک عرض می‌کنم... ما باید در این‌طور روزها و در این‌طور ایام‌الله توجه کنیم که خودمان را مهیا کنیم از برای آمدن آن حضرت. من نمی‌توانم اسم رهبر روی ایشان بگذارم؛ بزرگ‌تر از این است. نمی‌توانم بگویم که شخص اول است؛ برای اینکه دومی در کار نیست. ایشان را نمی‌توانیم ما با هیچ تعبیری تعبیر کنیم الّا همین‌که مهدی موعود است. آنی است که خدا ذخیره کرده است برای بشر؛ و ما باید خودمان را مهیا کنیم از برای اینکه اگر چنانچه موفق‌ شدیم ان‌شاءالله به زیارت ایشان، طوری باشد که روسفید باشیم پیش ایشان.
(صحیفه امام، ج 12، ص 480 - 485)







[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - نعمتِ تکرار نشدنیِ جوانی
دل‌های شما جوان‌ها نورانى است؛ فطرت الهى در شماها زنده و درخشان است. امروز شما خودتان را به كارهاى نيك، خلق نيك، رفتار نیک اگر وادار كنيد و عادت بدهيد، هويت انسانى شما همین‌جور شكل مى‌گيرد و تا آخر عمر اين دستاورد با شما خواهد ماند. به‌خصوص در اين مقطع سنى شماها، كه يك مقطع زرين است؛ يك مقطع طلايى است.
جوانى يك نعمت بزرگى است كه یک‌بار به هر انسانى داده می‌شود؛ يك دوره‌ معينى هم دارد... پيرمردها و پيرزن‌هایى كه در كهولت راحت با خدا انس پيدا می‌کنند، كسانى هستند كه اين انس را در جوانى به دل خودشان ياد داده‌اند. اشتباه است اگر خيال كنيم می‌شود جوانى را كلاً به‌غفلت گذراند، اما در پيرى يك انسان ذاكر و شاكر خدا بود.
 (امام خامنه‌ای، 13/02/1387)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران – بامیه‌فروشی شهید تندگویان
جواد تابستان‌ها کار می‌کرد؛ بامیه، شکلات و از این‌جور چیزها می‌فروخت و به خانواده کمک می‌کرد. همیشه هم از من می‌پرسید چی دوست داری تا برایت بخرم. مقداری هم برای همسایه‌ها و دوستان کنار می‌گذاشت.
با نخستین حقوقی که از پالایشگاه نفت آبادان گرفت، برای یکی از افراد فامیل که وضعیت اقتصادی خوبی نداشت و کار بافتنی می‌کرد، یک دستگاه چرخ بافتنی خرید. یک روز گفت نیت کردم شما را به مشهد ببرم و من، مادر و مادربزرگم را به مشهد برد.
منبع: باشگاه خبرنگاران جوان
راوی: سرکار خانم فاطمه تندگویان، خواهر شهید
شهید محمدجواد تندگویان، وزیر نفت دولت شهید رجایی
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - حقِ استادی
یکی از صفات زیبا و پسندیده شهید مطهری، احترام فوق‏العاده ایشان به استادانشان بود. دراین‌باره نقل‌شده است که وقتی به شهرشان فریمان، زادگاهشان می‏رفتند، به صاحب مکتب‏خانه‏ای که در آنجا قرآن آموخته بود، بسیار احترام می‏کرد. حتی گاهی کمک‏های مالی هم به او می‏کرد.
یکی از شاگردان ایشان می‏گوید: احترام عجیبی به استادانش می‏گذاشت تا جایی که به یکی از استادانش که ازنظر خطّ فکری در مسیر انقلاب با او همراه نبود نیز احترام می‏گذاشت. من گفتم: شما با ایشان در ارتباط هستید و به ایشان این‌قدر احترام می‏نمایید؟! در جواب فرمود: «ایشان حق استادی گردن من دارد.»
منبع: منبرک
علامه شهید مرتضی مطهری
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - امام زمان (عج) در کلام آیت‌الله بهجت
با امام زمانمان آشناتر شویم
مؤلف: محمدتقی امیدیان، نشر بنیاد فرهنگی حضرت مهدی موعود (عج)، قطع رقعی، 93 صفحه، 14000 تومان.
شنیدن در مورد امام زمان (عج) از زبان عالمی ربانی که سعی کرده است در همه ابعاد زندگی‌اش، در زبان و عمل در انتظار امام زمان (عج) باشد، ارزش فراوان دارد. کتاب حاضر برخی از سخنان گهربار «آیت‌الله بهجت» در مورد امام زمان (عج) و انتظار است. متن زیر بخشی از این کتاب است:
«آیا نباید توجه داشته باشیم که ما رئیسی داریم که بر احوال ما ناظر است... چقدر سخت است اگر برای ما این امر ملکه نشود که در هر کاری که می‌خواهیم اقدام کنیم و انجام دهیم، ابتدا، رضایت و عدم رضایت او را در نظر بگیریم و رضایت و خشنودی او را جلب کنیم!»

در مسیر بهشت - دعایی که همه امامان می‌خواندند
یکی از عاشقانه‌ترین و زیباترین مناجاتی که در میان ما شیعیان وجود دارد، مناجات شعبانیه است که علما به آن بسیار توجه داشتند. امام خمینی (ره) در مورد این مناجات می‌فرمایند: «من ندیده‌ام در ادعیه، دعایی را که گفته شده باشد همه امام‌ها این دعا را می‌خواندند 1، در دعای شعبانیه این هست؛ اما من یادم نیست که در یک دعای دیگری دیده باشم که همه ائمه این را می‌خواندند. این مناجات شعبانیه برای این است که شما را، همه را مهیا کند برای ضیافت الله.» 2
حیف است دعایی که همه امامان می‌خواندند را حداقل یک‌بار نخوانیم!
إِلَهِی لَوْ أَرَدْتَ هَوَانِی لَمْ تَهْدِنِی وَ لَوْ أَرَدْتَ فَضِیحَتِی لَمْ تُعَافِنِی
خدایا اگر خوارى‏ام را مى‏خواستى، هدایتم نمى‏نمودى و اگر رسوایى‏ام را خواسته‏ بودى، عافیتم نمى‏بخشیدی
1) اقبال الاعمال، ص ۶۸۵
2) صحیفه امام، ج 13، ص 24 – 36
قسمتی از مناجات شعبانیه
ایام ویژه - کار مثل کارگر
در اسلام ارزش کار و کارگری بسیار زیاد است؛ این‌قدر زیاد که اول‌شخص اسلام که پیامبر اکرم (ص) است کف دست او را می‌بوسد و دوم‌شخص اسلام که علی‌بن ابی‌طالب (ع) است خود یک کارگر است. کارگر نان بازوی خویش را می‌خورد و با عرق‌های خود جامعه را می‌گرداند. امام خمینی (ره) در مورد ارزش کارگر می‌فرمایند: «کارگران از ارزشمندترین طبقه و سودمندترین گروه در جامعه‌ها هستند. چرخ عظیم جوامع بشرى با دست تواناى کارگران درحرکت و چرخش است. حیات یک ملت، مرهون کار و کارگر است.» 1
درست است که امروزه با توجه به شرایط نامناسب اقتصادی کارگران اوضاع خوبی ندارند، ولی باید بدانند که در تحول این شرایط، یکی از مهره‌های اصلی کارگران هستند. کالای داخلی چیزی است که از زیر دستان پرتوان کارگر ایرانی خارج می‌شود. امام خمینی (ره) می‌فرمایند: «کشاورزان و کارگران اساس استقلال کشورند.» 2
روزتان مبارک
1) کتاب آیین انقلاب اسلامی، ج 2، ص 388
2) کتاب آیین انقلاب اسلامی، ج 2، ص 387
1 می، روز جهانی كار و كارگر
اقتصاد مقاومتی – خطر اقتصادی تلگرام
هرچند در ظاهر، فیلتر شدن تلگرام باعث از بین رفتن موقت بخشی از مشاغل اینترنتی می‌شود، اما وقتی هیچ نهادی در داخل کشور، فعالیت اقتصادی در تلگرام را پشتیبانی نمی‌کند، قطعاً این بستر برای امور اقتصادی امن به حساب نیامده و زمینه‌ساز جرائم بسیاری خواهد بود. ضمن آن‌که با اطلاع‌رسانی به‌موقع حکومت از این فیلترینگ، امکان انتقال محتوای این مشاغل به پیام‌رسان‌های داخلی عملاً وجود داشته و آن‌ها می‌توانند در مدت کوتاهی مخاطب خود را بازیابی کنند.
اما خطر بزرگ‌تر تلگرام ایجاد ارز دیجیتالی جدید است که با ایجاد آن، عملاً می‌توانست یک نظام مالی جدا از بانک مرکزی در کشور ایجاد کند که هیچ تعهدی به مردم ندارد. البته خلق «گرام» به ‌خودی خود مشکل حادی نیست، بلکه پذیرش آن توسط جامعه (به واسطه ضریب نفوذ خالق آن) است که تهدیدکننده دارایی‌های خود مردم خواهد بود. وقتی پیام‌رسانی همه این امکانات را داشته باشد، درواقع در داخل کشور دولتی ایجاد و مردم را اداره می‌کند!
احکام - با پمپ وضویت را باطل نکن!
برای دسترسی به آب در طبقات بالا، پمپ را بدون استفاده از منبع به لوله شهر وصل کرده است. این کار چون طبق مقررات سازمان آب ممنوع بوده و به انتقال آب شهری آسیب می‌رساند، جایز نبوده و وضو و غسل با آن آب اشکال دارد.

متن دقیق رساله:
[bookmark: 4316]سازمان آب، نصب پمپ فشار و استفاده از آن را ممنوع اعلام کرده است، ولی در برخی از محله‌‏ها فشار آب ضعیف است و ساکنان آن مجبورند که برای استفاده از آب در طبقات بالای ساختمان‌ها از پمپ فشار استفاده کنند، با توجه به این مسئله به دو سؤال زیر پاسخ فرمایید؟
الف: آيا نصب پمپ فشار آب جهت استفاده از آب بيشتر از نظر شرعى جايز است؟ ب: در صورت عدم جواز استفاده از پمپ فشار آب، وضو و غسل با آبى که به وسيله پمپ جذب مى‏شود چه حکمى دارد؟
ج: در فرض سؤال، نصب و استفاده از پمپ فشار جايز نيست، و وضو و غسل با آبى که به وسيله پمپ به دست می‌آيد، محل اشکال است.
اجوبةالاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤال 109
پرسش:
اقتصاد مقاومتی - خطر ارز دیجیتالی جدید تلگرام چیست؟
1. پایین آمدن ارزش پول ملی به خاطر استفاده از ارز جایگزین
2. ایجاد نظام مالی موازی بانک مرکزی که تعهدی نسبت به مردم ندارد.
3. خطر خاصی ندارد.
احکام - استفاده از پمپ آب (بدون منبع) برای ساختمان‌ها برای رساندن آب به طبقات بالاتر چه حکمی دارد؟
1. جایز نیست و وضو و غسل با آن اشکال دارد.
2. اشکال ندارد.
3. در صورتی که باعث نرسیدن آب به دیگر همسایگان شود حرام است.
ایام هفته
8
قطع رابطه رژیم آل سعود با جمهوری اسلامی ایران به دستور دولت آمریكا پس از ماجرای کشتار حجاج ایرانی (1367 ش)
شهادت خلبان «علی‌اکبر شیرودی»، رکورددار جهانی بیشترین پرواز در جنگ (1360)
· از قول من به امام بگویید: «امروز در جنگ، مکتب است که می‌جنگد نه تخصص.»
كشتار كارگران جهان‌چیت كرج توسط رژیم پهلوی (1350 ش)
ولادت حضرت علی اكبر (ع) (11 شعبان 33 ق) - روز جوان
صدور دستور عقب‌نشینی کامل نیروهای امریکا از ویتنام (28 آوریل 1975 م)
· با خروج نیروهای نظامی امریکا از ویتنام، اولین شکست امریکا از کشوری کوچک شکل گرفت و حیثیت بین‌المللی ایالات متحده را لکه‌دار ساخت.
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رحلت فقیه برجسته «سید محمدکاظم یزدی» نویسنده «عروة‌الوثقی» در نجف (1298 ش)
روز شوراها و آغاز به كار شورای اسلامی شهر و روستا (1387 ش)
آغاز هفته شهر و شهروند
روز بسیج كارگری به مناسبت شهادت «محمدجواد تندگویان» وزیر نفت دولت شهید رجایی (1375 ش) و تشییع نمادین شهید «عبدالحسین برونسی» (1364 ش)
· هرگاه در منزل كاری نداشت از نوارهای قرآن كه در خانه داشتیم، استفاده می‌كرد و من ندیدم كه وقت را به بطالت طی كند. همیشه می‌‌گفت: «اگر امروزم با دیروزم یكی باشد، از غصه دق می‌كنم.»
ورود سپاهیان روس به تبریز پس از قیام مردم در جریان مشروطه (1288 ش)
· وقتی تهران تسلیم استبداد صغیر شد، آزادی‌خواهان تبریز به فرماندهی ستارخان و باقرخان پس از اخراج عین‌الدوله 9 ماه مقاومت کردند. محاصره تبریز توسط قوای دولتی موجب قحطی شد و مردم به خوردن علف بیابان روی آوردند. گرسنگی بسیاری را کشت. روس‌ها در ظاهر برای حفظ جان اتباع خود آمدند ولی هشت سال ماندند.
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روز ملی خلیج فارس
· شورای عالی انقلاب فرهنگی با توجه به هدف قراردادن هویت فرهنگی و تاریخی ملت ایران، روز اخراج پرتغالی‌ها از تنگه هرمز، دهم اردیبهشت را به‌عنوان روز ملی خلیج فارس نام‌گذاری کرد.
خروج نیروهای انگلیس از خاك ایران پس از استقرار دولت كودتای سید ضیاء طباطبایی (1300 ش)
· آسوده‌خاطری انگلستان از تأمین منافع خود در ایران با دولت کودتای سید ضیاء و حضور رضاخان میرپنج حاصل شد.
تصویب قانون خلع ید از شركت نفت انگلیس توسط مجلس شورای ملی (1330 ش)
قطع رابطه جمهوری اسلامی ایران با رژیم مصر به دلیل امضای معاهده صلح کمپ دیوید از سوی انور سادات با اسرائیل (1358 ش)
· امضای معاهده صلح کمپ دیوید از سوی انور سادات، رئیس‌جمهور مصر با اسرائیل خشم جهان اسلام را در پی داشت.
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شهادت روحانی مجاهد آیت‏الله «سید حسن شیرازی» توسط مزدوران استكبار جهانی (1359 ش)
اشغال مسلحانه سفارت ايران در لندن (1359 ش)
· اين توطئه در حقيقت به دنبال تباني پنهاني امريكا و انگليس عليه انقلاب اسلامي ايران، صورت گرفته است، هرچند اقدامات خرابكارانه مزدوران رژيم بعث عراق نيز در اين ميان قابل توجه است.
انتشار نخستین روزنامه در ایران (1216 ش)
روز جهانی كار و كارگر (1 می)
· اگر کسی بتواند زمینه‌ کار را فراهم بکند، یک عبادت انجام داده است. (امام خامنه‌ای، ۱۶/۶/۱۳۸۹)
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شهادت عالم مجاهد، آگاه و اندیشمند بزرگ اسلام استاد «مرتضی مطهری» (1358 ش)
· مطهرى فرزندى عزیز براى من و پشتوانه‏اى محكم براى حوزه‏هاى دینى و علمى و خدمتگزارى سودمند براى ملت و كشور بود. خدایش رحمت كند و در جوار خدمتگزاران بزرگ اسلام جایگزین فرماید. (صحیفه امام، ج‏12، ص: 188)
روز معلم
· مقام معلم مقام والایى است... مقامى است كه خداى تبارک و تعالی از آن تعظیم فرموده است، لكن مسئولیت بزرگ دارد، مسئولیت عظیم دارد. هر چه مقام بالاتر است، مسئولیت بالاتر است. مسئولیت تربیت جوانان مسئولیت كمى نیست. تمام ملت باید معلم باشند، معلم فرزندان خود. (صحیفه امام، ج‏7، ص: 163)
قتل ناصرالدین‌شاه به دست میرزا رضا كرمانی (1275 ش)
ولادت امام زمان (عج) (15 شعبان 255 ق) – روز جهانی مستضعفان- روز سربازان گمنام امام زمان (عجل الله تعالی فرجه)
· «دو نقطه‌ برجسته‌ای که در انتظار ما و جشن‌گیری ما برای نیمه‌ شعبان وجود دارد، یکی مسئله‌ امیدزایی است... و دیگر این‌که در آن جهانی که پس از آمدن آن بزرگوار شکل خواهد گرفت، برجسته‌ترین خط، خط عدالت است.» (امام خامنه‌ای 4/6/1386)
درگذشت علی بن محمدسمری نائب خاص امام زمان و پایان غیبت صغری (15 شعبان 329 ق)
سالروز تغییر قبله مسلمانان از بیت‌المقدس به‌سوی مکه (15 شعبان 2 ق) (به نقلی)
انقراض سلسله‏ آل‌بویه توسط «طغرل سلجوقي» مؤسس سلسله‌ی سلجوقي (15 شعبان 447 ق)
آغاز جنگ عراق و انگلستان بر سر ادامه سلطه انگلیس بر عراق و چاه‏های نفت آن (2 مه 1941 م)
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انعقاد قرارداد «فين كن اشتاين» بين ايران و فرانسه در زمان «فتحعلي شاه قاجار» (1186 ش)
· بعد از حمله روسیه، فتحعلی شاه دست به دامان همسایه جنوبی شد، ولی همسایه جنوبی ما یعنی انگلیس خودش دست دوستی به روسیه داده بود تا با یکدیگر علیه فرانسه بجنگند! سپس تدبیر ملوکانه بر این قرار گرفت تا دست به سمت غرب دراز کنیم و از امپراتور فرانسه کمک بگیریم. موقعیت راهبردی ایران برای لشکرکشی ناپلئون به هند (مستعمره انگلیس) عالی بود. ژنرال گاردان و مستشاران فرانسوی به ایران آمدند تا روس‌ها را بیرون کنند و قشون ایران را به شیوه غربی آموزش دهند، اما دیری نپایید که فرانسه دست دوستی به روسیه داد و ایران را تنها گذاشت!
آغاز جنبش عظیم دانشجویی فرانسه از پاریس (3 مه 1968 م)
· اعتراض صنفی دانشجویان شدیداً با خشونت پلیس مواجه شد و البته با همراهی کارگران تداوم یافت. این قیام به‌زودی رنگ سیاسی گرفت و به دیگر دولت‌های اروپایی سرایت کرد. دانشجویان ناراضی، خواستار اصلاحات اجتماعی به سود اقشار کم‌درآمد و قطع نفوذ و دخالت امریكا در اروپا بودند.
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یورش سپاه ابرهه به مكه مكرمه معروف به حادثه عامُ‏الفیل (4 مه 570 م)
· فجعلهم کعصف مأکول


