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مسجدنمای263
متن
در محضر قرآن- دارای بی‌دین؛ ندار دین‌دار
امان از تفاوت‌های پول‌دارهای دین‌نافهم و ندارهای دین‌باور. این پول‌دارها آن‌قدر به پول و مال و منال خود می‌نازند که اصلاً نمی‌توانند به قیامت و نیازشان به خدای بزرگ فکر کنند. در مقابل آن ندارها که به این دنیای فانی بی‌تعلق‌اند، تشنه شنیدن حرف حق برای رسیدن به آن سعادت جاودان‌اند.
تفاوت این داراها و ندارها، برای پیامبر هم مشکل‌ساز شده و اویی که برای هدایت تک‌تک ما نفس‌ها می‌زند، حالا دارد برای یکی از همین پول‌دارهای سرخوش قرآن می‌خواند تا بلکه هدایتش کند و او اما به خاطر آمدن یکی از آن ندارهای نابینا، ترش‌رویان پشت می‌کند و می‌رود! 
اما پیامبر، به طبیعت مهربان و پیامبرانه‌اش نمی‌خواهد جهنمی شدن او را ببیند و برای همین به سویش می‌آید که ناگاه آیات وحی او را بازمی‌دارد و گوش‌زد می‌کند: 
کَلاَّ إِنَّها تَذْکِرَةٌ، فَمَنْ شاءَ ذَکَرَهُ
نه، مبادا چنین کنى، این قرآن پندى است. پس هر که بخواهد، آن را یاد کند و پند گیرد.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (84)- خانواده ضایع!
بچه‌اش معتاد شده یا به خلافی دست زده، آن وقت سر او داد می‌زند و می‌گوید: «من از چه چیزی در زندگی‌ برایت کم گذاشته‌ام؟» این جمله کلیشه‌ای در سریال‌ها و برنامه‌های تلویزیونی جوابی دارد که معمولاً بچه‌ها به خاطر رعایت ادب نمی‌گویند. اما حقیقت این است که یک نفر باید بگوید: «تو او را ضایع کردی!» یعنی ممکن است که از پول و امکانات مادی کم که نه، زیاد هم گذاشته باشی؛ ولی شاید با همین‌ها و شاید با چیزهای دیگر او را ضایع کرده باشی و مصداق این روایت پ‍یامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) قرار گرفته باشی:
مَلْعُونٌ مَلْعُونٌ مَنْ ضَيَّعَ مَنْ يَعُولُ
ملعون و نفریق شده است کسی که اهل و عیال خود را ضایع کند.
ضایع کردن و زن و بچه معمولاً به خاطر کم‌توجهی‌ها و پرتوجهی‌هاست که هردواش گزنده است. ما باید خانواده‌مان را تربیت کنیم. تربیت دینی برای خدا و به سوی خدا؛ به دور از افراط و تفریط.
احکام - کُر یا قلیل
منبع آب‌شان تانکر است که به اندازه کُر آب می‌گیرد. حالا موقع تطهیر شک می‌کند که آب همچنان به اندازه کُر باقی مانده یا قلیل شده. در این صورت نباید به شکش اعتنا کند.

متن دقیق رساله:
س: اگر آب محلى از تانکر تأمین مى‌شود و کسى که در حال استفاده از آب است نداند که آیا مقدار آب تانکر کُر است یا نه چه حکمى دارد؟
ج: اگر به کُر بودن آن یقین داشته و شک دارد از کُر بودن افتاده باشد، بنا را بر کُر بودن بگذارد ولى اگر نمى‌دانسته کُر بوده یا نه، نمى‌تواند احکام کُر را بر آن جارى کند.
اجوبةالاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای بخش طهارت، سؤالات جدید

امام خامنه‌ای - به‌کارگیری اندیشه و خرد؛ پیام بعثت برای ما
درباره‌ بعثت پیامبر (ص) سخنان گوناگونى قابل بررسى کردن و گفتن است؛ آنچه امروز براى ما مردم و براى دنیاى اسلام لازم است و باید به آن توجه شود، دو سه نقطه‌ اصلى است: یکى آن نقطه‌اى است که امیرالمؤمنین (ع) در خطبه‌ نهج‌البلاغه به آن اشاره فرمود که علت بعثت پیامبر و پیامبران بزرگ الهى را این‌گونه معرفى کرده است: «انسان‌ها را به فطرت انسانى و سرشت انسانیت که همراه با شرف و کرامت است برگردانَد؛ نعمت‌های فراموش‌شده‌ الهى را به یاد آن‌ها بیاورَد و خِرَدهاى دفن‌شده را مبعوث کند.» 1 انسان‌ها به برکت خِرَد است که می‌توانند پیام پیامبران را درک کنند؛ از مشکلات و دشوارى‌هاى راه نورانى پیغمبران نهراسند و آن‌ها را بتوانند پشت سر بگذارند... اگر جامعه‌ اسلامى به همین یک دستور عمل کند، یعنى نیروى فکر را، به‌کارگیری اندیشه و خِرَد را در میان خود یک امر رایج و عمومى قرار بدهد، عمده‌ مشکلات بشر حل خواهد شد؛ عمده‌ مشکلات جامعه اسلامى حل خواهد شد.
1) نهج‌البلاغه، خطبه 1
(امام خامنه‌ای، 06/03/1393)

یاد یاران - فرمانده‌ای که حاج قاسم خیلی روش حساب می‌کرد
پارسال در موکب حرم حضرت زینب (س) داشتم با آقای خزاعی مکتب صحبت می‌کردم. ناگهان حرفش را قطع کرد و داد زد: «سلام دلاور، سلام فرمانده.» دیدم دوید رفت و مردی را بغل کرد که دستش به گردنش آویزان بود و شبیه برادران افغان بود. بعد آوردش داخل موکب و برایش چای آورد. مرد هم با تواضع خاصی چای رو خورد و مثل آدم‎های خجالتی خداحافظی کرد و رفت زیارت. گفتم: «این شخص را معرفی کنید.»
گفت: «آقای توسلی فرمانده دلاور فاطمیون.» می‎‎گفت در بزرگی‌اش همین بس که در یک عملیات که چند گردان با هم عملیات کرده و همه گردان‎ها به‌جز گردان فاطمیون شکست خورده بودند، از حاج‌قاسم سلیمانی سؤال شد که نبرد را ادامه بدهیم یا عقب‎نشینی کنیم. حاج‌قاسم پاسخ جالب‌توجهی داده و پرسیده بود: «آقای توسلی در عملیات هست؟» پاسخ شنیده بود: «بله، به عنوان فرمانده گردان فاطمیون عمل می‎کند.» حاج قاسم پاسخ داده بود: «پس ادامه بدهید که ان‌شاءالله پیروزید...»
منبع: خبرگزاری رجانیوز
شهید مدافع حریم اهل‌بیت علیهم‌السلام، علیرضا توسلی، فرمانده تیپ فاطمیون
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طبیبی از کشوری دیگر به قم آمد و از خادم آیت‌الله بروجردی درخواست کرد «از آیت‌الله بخواهید تا ساعاتی را در کنار ایشان باشم، زیرا من در حال تحقیقم که چرا عمر مراجع تقلید این‌قدر بالاست.» خادم از آقا وقت گرفت و ایشان از هنگام نهار به بعد را اجازه دادند. هنوز غذای آقا تمام نشده بود که طبیب بلند شد و بیرون آمد. خادم گفت: «مگر نمی‌خواستی تحقیق کنی.» طبیب گفت: «چرا، تحقیقم تمام شد.» خادم گفت: «چطور؟» طبیب پاسخ داد: «راز طول عمر ایشان این است که غذا را زیاد می‌جوند. من غذایم تمام شد و ایشان هنوز در حال جویدن لقمه دوم بودند.»
منبع: منبرک
آیت‌الله سید حسین طباطبایی بروجردی
ایام ویژه - دردسری بزرگ برای مستکبرین
زمستان 58 بود که اتفاقی بزرگ در دنیا افتاد. دنیایی که به سمت بی‌دینی می‌رفت و ایده‌ای جز بهشتی امریکایی یا شبه شوروی نمی‌دید، در بهت فرو رفت. همه فکر می‌کردند که دیگر دین نمی‌تواند روی پای خود بایستد و صرفاً باید گوشه عبادتگاه‌ها خاک بخورد؛ اما روح خدا و ملتی باایمان که مانند براده‌های آهن از این پیر طریقت پشتیبانی می‌کردند، محاسبات را برهم زدند و به نظام جمهوری اسلامی «آری» گفتند. دشمنان می‌گفتند که انقلاب را زمین می‌زنیم و در نطفه خفه‌اش می‌کنیم؛ اما به کوری چشم آنان و با نصرت خدا و پشتیبانی مردم این نظام جوانه زد، رشد کرد و میوه داد و به درختی تناور تبدیل شد و حال گام دوم خود را می‌پیماید. حال دیگر مستکبران آخرین زورهای خود را می‌زنند، اما باید بدانند که این نظام جمهوری اسلامی که متکی به خداست، حالا حالاها برای آن‌ها دردسرها خواهد داشت و آن‌ها در این تلاش‌ها شکست خواهند خورد.
10 فروردین، همه‌پرسی تغییر رژیم شاهنشاهی به نظام جمهوری اسلامی (1358 ش)
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من یک‌وقت به مسئولان یک بخشی گفتم که وظیفه اول شما این است که هرکدام برای خودتان یک جانشین یا تربیت کنید، یا فکر کنید و پیدا کنید؛ چون اگر یک روز خدای‌نکرده در راه، پای شما وارد چاله‌ای شد و شکست، کار ما لنگ نماند. بعضی کسان این کار را نمی‌کنند تا مبادا برای خودشان هوو درست شود... پس افراد ذخیره داشته باشید و آن‌ها را روی نیمکت بنشانید.
 (امام خامنه‌ای، 05/06/1380)

مناسبت‌های هفته
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همه‌پرسی تغییر رژیم شاهنشاهی به نظام جمهوری اسلامی (1358 ش)
· هان! اى ملت عزیز كه با خون جوانان خود حق خود را به دست آوردید، این حق را عزیز بشمرید و از آن پاسدارى كنید و در تحت لواى اسلام و پرچم قرآن، عدالت الهى را با پشتیبانى خود اجرا نمایید. من با تمام قوا در خدمت شما كه خدمت به اسلام است، این چند روز آخر عمر را مى‏گذرانم و از ملت انتظار آن دارم كه با تمام قوا از اسلام و جمهورى اسلامى پاسدارى كنند. (صحیفه امام، ج‏6، ص: 454)
رحلت آیت‌الله «سید حسین طباطبایی بروجردی» زعیم حوزه علمیه قم (1340 ش)
· حوزه علمیه تحت زعامت او پرورشگاه و خاستگاه افكار نو و گوهرهاى درخشانى شد كه به بركت آن در سال‌هاى بعد نهضت روحانیت پى ریخته شد و حركتى كه در اوج آن انقلاب عظیم و شكوهمند اسلامى به رهبرى مجدد بزرگ اسلام حضرت امام خمینى قدس‌الله‌نفسه‌الزكیه بود، سر برآورد.
اعتراف «جیمی كارتر» رئیس‌جمهور وقت امریكا درباره اشتباه در مورد ایران (1359 ش)
· این اعتراف به معنی شکست دیپلماسی و دانش غربی علوم سیاسی در برابر سیاست اسلامی امام بود. کم‌تر از یک ماه بعد از این بن‌بست سیاسی، حمله نظامی آمریکایی به ایران، به‌وسیله شن‌هایی که مأمور خدا بودند، شکست خورد.
مجروح شدن امام حسن (ع) به دست جراح بن سنان (23 رجب)
· نمایندگان معاویه پس از مذاکره امام علیه‌السلام، در میان مردم شایع می‌کنند امام علیه‌السلام صلح با معاویه را پذیرفته است. در نتیجه، مردم به خیمه ایشان هجوم می‌برند. حضرت در خطبه‌ای در مدائن این صلح را امتحان مردم می‌داند و می‌خواهند با فرمان ایشان مخالفت نکنند، اما مخالفت‌ها و تنهایی امام مجتبی علیه‌السلام به اوج خود می‌رسد. به‌راستی که دین‌داران کم‌اند.
روز زمین در فلسطین اشغالی (30 مارس 1976 م)
· اعتراض سراسری در کشورهای اسلامی به سیاست‌های توسعه‌طلبانه و غاصبانه رژیم صهیونیستی
درگذشت «آرتور كریستین سَن» مستشرق و ایران‌شناس مشهور دانماركی (30 مارس 1945 م)
فروش سرزمین آلاسكا به آمریكا توسط روسیه (30 مارس 1867 م)
· روسیه به دلیل نیاز مالی، این سرزمین غنی یک ونیم میلیون کیلومتری را به مبلغ هفت میلیون دلار فروخت. آلاسکا ایالت 49 آمریکاست که به خاطر برخورداری از معادن طلا و نفت و درآمد حاصل از ماهیگیری، ارزش اقتصادی بالایی دارد.
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تصویب قانون اصلاح تقویم در مجلس شورای ملی (1304 ش)
· قرار شد مردم به‌جای ماه‏های حَمَل، ثور، جوزا، سرطان، اَسَد، سُنبُله، میزان، عَقرب، قوس، جُدَی، دَلوْ و حوت، ماه‏های جدید را به شرح: فروردین، اردیبهشت، خرداد، تیر، مرداد، شهریور، مهر، آبان، آذر، دی، بهمن و اسفند به كار ببرند.
پایان همه‏پرسی دو روزه تغییر نظام پادشاهی به جمهوری اسلامی (1358 ش)
· مردم چون حکومت اسلام را می‌خواستند، به‌فرمان به «جمهوری اسلامی» رأی «آری» دادند
صدور بیانیه سازمان ملل در محكومیت رژیم عراق در كاربرد سلاح‌های سمی (1363 ش)
· اما مسؤولیت استفاده از آن را به هیچ‌یک از طرفین نسبت نداد! این نخستین اقدام سازمان ملل بود كه گرچه به سود ایران نبود، به زیان ایران نیز تنظیم نشده بود.
كشته شدن عارف نامی، حسین‌بن‌منصور حلاج (301 ش)
فتح قلعه‏ خیبر و قتل مرحب یهودی به دست توانای پهلوان عالم، امیرالمؤمنین صلوات‌الله‌علیه (24رجب 7ق)
· کار گره خورده بود. رسول خدا (ص) فرمودند: «فردا این پرچم را به مردی خواهم داد که خدا و رسول او را دوست دارند، خدا خیبر را به دست او می‌گشاید، او هرگز نمی‌گریزد.» سپس حضرت (ص) امیرالمؤمنین (ع) را خواستند و فرمودند: «این پرچم را بگیر و آن را با خود ببر تا خدا خیبر را بر تو بگشاید.» امیرالمؤمنین علیه‌السلام پرچم را گرفت و حماسه‌ای آفرید که تاریخ اسلام هرگز آن را فراموش نمی‌کند.
درگذشت «عمربن عبدالعزیز»، خلیفه‏ اموی معروف به نیکوکار بنی‌امیه که سنت زشت لعن بر حضرت علی (ع) را لغو و باغ فدک را به اهل‌بیت (ع) بازگرداند. (24 رجب 101 ق)
انفجار قطار فلسطینی‏ها توسط صهیونیست‏ها که در آن 40 نفر شهید و 60 نفر مجروح شدند (31 مارس 1948 م)
· حمله به اماكن عمومی، روستاها، اتوبوس‏ها و قطارهای حامل فلسطینی‏ها از جمله اهداف مهم صهیونیست‏ها در آستانه تشكیل رژیم صهیونیستی بود تا فلسطینی‏های بیشتری را مجبور به مهاجرت از كشورشان كنند.
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روز جمهوری اسلامی (1358 ش)
· صبحگاه 12 فروردین- كه روز نخستین حكومت الله است- از بزرگ‌ترین اعیاد مذهبى‏ و ملى ماست. ملت ما باید این روز را عید بگیرند و زنده نگه دارند. (صحیفه امام، ج‏6، ص: 454)
· تا پیروزى نهایى راه زیادى داریم. اگر انسان خودش را پیروز ادراك كند، ورشكست مى‏شود...
برادرهاى من! توجه داشته باشید كه ایران از خود شماست و ایرانى باید براى ایران زحمت بكشد. (صحیفه امام، ج 6، ص 458)
تشكیل و آغاز به كار «نیروی انتظامی جمهوری اسلامی ایران» (1370 ش)
· این نیرو از ترکیب شهربانی، ژاندارمری، کمیته‌های انقلاب، پلیس قضایی و حراست وزارتخانه‌ها تشکیل شد.
اعلام انصراف «رضاخان سردار سپه» از جمهوري (1303 ش)
· با مقاومت علما به‌ویژه آیت‌الله سید حسن مدرس، رضاخان مجبور شد که از اعلام نظام ساختگی جمهوری‌اش دست بردارد.
شهادت امام موسی كاظم (ع) در زندان «هارون‏الرشید» خلیفه‏ ستمكار عباسی (25 رجب 183 ق)
· امام كاظم علیه‌السلام: من در برخى از زمين‌هاى كشاورزى‌ام كار می‌کنم تا آن‌كه عرق از بدنم سرازير مى‌شود، درحالی‌که هستند كسانى كه به جای من كار كنند و مرا از كار كردن بى‌نياز كنند، ولى من كار مى‌كنم تا خداوند ببيند كه در جست‌وجوى روزى حلالم. (کافی، جلد 5، ص 77)
آغاز شورش بزرگ «وانْدِه» علیه حكومت انقلابی فرانسه (1 آوریل 1793 م)
· روستاییان معترض، دو ماه پس از انقلاب، توانستند علاوه بر وانده، واپایش مناطق شمال غربی فرانسه را به دست آوردند. این شورش 50 هزار کشته داد!
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روز طبیعت
· النَّظَرُ إلَی الخُضرَةِ نُشرَةٌ؛ نگاه كردن به سبزه موجب شادابی است. (نهج‌البلاغه، حکمت 400)
هتك حرمت رژیم بعثی عراق به اماكن مقدس نجف و كربلا در جریان انتفاضه مردم عراق (1370 ش)
قیام كُلنل «محمدتقی خان پسیان» در خراسان (1300 ش)
وفات حضرت «ابوطالب (ع)» عموی گرامی پیامبر اسلام (ص) به روایتی (26 رجب 10 بعثت)
روز جهانی کتاب کودک (2 آوریل)
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مبعث رسول‌الله (ص) (27 رجب 13 سال قبل از هجرت)
· در بعثت آنچه لبّ مطلب است عبارت است از توحید؛ توحید یعنی عبودیت خدای متعال به‌صورت انحصاری؛ یعنی هواها، هوس‌ها، شهوت‌ها، غضب‌ها بر زندگی انسان حاکم نباشد؛ یعنی دیکتاتوری‌ها، استبدادها، منیّت‌ها اداره‌کننده‌ زندگی انسان نباشند؛ منشأ مدیریت زندگی انسان عبارت باشد از علم الهی و قدرت الهی و رحمت الهی و فیض الهی و هدایت الهی؛ این معنای توحید است. (امام خامنه‌ای، 25/01/1397)
آغاز نزول تدریجی قرآن بر پیامبر (ص) (27 رجب 13 سال قبل از هجرت)
فراخوان سیدالشهدا توسط ولید در مدینه و خبر مرگ معاویه و خلافت یزید (شب 28 رجب سال 60)
كشته شدن «ملك غازی» پادشاه ضد انگلیسی پیشین عراق در سانحه رانندگی (3 آوریل 1939 م)
· مردم عراق مرگ وی را به انگلستان نسبت دادند.
پیروزی كودتای نظامی «رشید عالی گیلانی» در عراق بر ضد نوری سعید نخست‌وزیر طرفدار انگلستان (3 آوریل 1941 م)
درگذشت «ذاكر حسین» تنها رئیس‌جمهور مسلمان هند (3 آوریل 1969 م)
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به توپ بستن تبریز توسط نظامیان دولت قاجار در جریان محاصره این شهر (1288 ش)
· پس از به توپ بستن مجلس، نوبت محاصره یازده‌ماهه و به توپ بستن تبریز شد. یک ماه بعد، شهر به دست روس‌ها افتاد.
درگذشت استاد «احمد آرام» مترجم و ادیب برجسته معاصر (1377 ش)
· مرحوم احمد آرام یکی از پیشروان و چیره‌دستان فن ترجمه در کشور ما است و حق عظیم او در ارائه‌‌ ترجمه‌‌ متقن و امین، ستودنی است. فراتر از همه، ایمان عمیق و معرفت روشن آن مرحوم به مبانی دین مبین و انس و ارادت او به قرآن کریم و آثار پیشوایان معصوم (علیهم‌ السّلام) و صفا و وارستگی و رفتار مؤمنانه‌‌ای است که به همه‌‌ خدمات علمی و فرهنگی، روح و معنویت می‌‌بخشد و آن را ماندگار و مبارک می‌‌سازد. (پیام تسلیت امام خامنه‌ای، 18/01/1377)
درگذشت مترجم و ریاضی‏دان نامی معاصر، استاد «احمد بیرشك» (1381 ش)
· چهره‌های علمىِ نوآورِ خوب را مطرح نمایید. (امام خامنه‌ای، 11/9/1383)
حركت امام حسین (ع) از مدینه به مكه (28 رجب 60 ق)
امضای پیمان آتلانتیك شمالی «ناتو» (4 آوریل 1949 م)
· سازمان ناتو، با هدف اولیه جلوگیری از خطر کمونیسم و مقابله نظامی با شوروی، با عضویت برخی کشورهای اروپایی، کانادا و آمریکا شکل گرفت. به‌موجب این پیمان، حمله به یک عضو، حمله به تمام اعضاء تلقی شده و باید بقیه کشورها از آن کشور حمایت کنند. آمریکایی‌ها سهم بیش‌تری در تأمین بودجه این سازمان دارند و ازاین‌رو، ناتو یکی از عوامل نفوذ و قدرت آمریکا در اروپاست. پس از فروپاشی شوروی، ناتو به بازوی نظامی برای اهداف سیاسی آمریکا تبدیل‌شده است؛ 300 هزار نیروی نظامی و پایگاه‌های فراوان در جهان.
روز ملی و استقلال كشور آفریقایی «سِنِگال» از استعمار فرانسه (4 آوریل 1960 م)
· 90 درصد سنگالی‌ها مسلمان‌اند ولی زبان رسمی آن‌ها فرانسوی است. این کشور که از قرن پانزدهم میلادی مستعمره شد، سرانجام پس از تضعیف فرانسه در جنگ جهانی دوم، به استقلال دست‌یافت.
گردش اولین سفینه فضایی جهان به دور ماه توسط فضانوردان شوروی (4 آوریل 1966 م)
ترور «مارتین لوتركینگ» رهبر سیاه‌پوستان آمریكا (4 آوریل 1968 م)
· مارتین لوترکینگ علیه تبعیض نژادی در آمریکای مثلاً متمدن مبارزه می‌کرد. او در سال 1964 م به سبب مبارزات صلح‏آمیز و بدون خشونت خود، موفق به دریافت جایزه صلح نوبل گردید، اما در 4 آوریل 1968 م به ضرب گلوله یك سفیدپوست نژادپرست از اعضای فرقه تروریستی كوكلوكْسْ كِلان، در 35 سالگی به قتل رسید.
اعدام «ذوالفقار علی بوتو» رئیس‌جمهور پیشین پاكستان (4 آوریل 1979 م)
· بوتو، از خانواده‌ای ثروتمند بود و از دانشگاه‏های كالیفرنیا و آكسفورد در رشته حقوق دانش‌آموخته شد. پس از چندی وکالت، وارد فعالیت‌های سیاسی و دولتی شد. حزب مردم را تشکیل داد. پس از تجزیه پاکستان، در 1971 رئیس‌جمهور شد. درنهایت در 1977، ژنرال محمد ضیاءالحق طی كودتایی، بوتو را سرنگون كرد و او را به قتل و خیانت به كشور، متهم نمود.
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مرگ «محمدعلی شاه» پادشاه مستبدِ قاجار (1303 ش)
· پدرش، مشروطه را تائید کرد ولی او پس از مدتی دوران استبداد صغیر را آغاز کرد. تهران به تصرف مشروطه‌خواهان درآمد و شاه از سلطنت خلع شد. به سفارت روس پناهنده شد، ایران را ترك كرد؛ در روسیه، عثمانی و اروپا ساكن شد و سرانجام در 54 سالگی در پاریس به علت بیماری دیابت درگذشت.
شكل‏گیری سازمان اطلاعات و امنیت كشور پس از روی كار آمدن دولت اقبال (1336 ش)
· نام اختصاری این سازمان، ساواک است و به دستور منوچهر اقبال، یک روز پس از نخست‌وزیری وی با مداخله تام آمریکا و رژیم صهیونیستی تشکیل شد. ساواک پس از مدتی بر تمام قوای نظامی و دولتی مسلط شد، به‌گونه‌ای که هر استخدام و انتصابی با موافقت آنجا صورت می‌گرفت. ساواک به‌شدت و خشونت در برخورد با مخالفان زبانزد است.
درگذشت حاج علی آهی، پیر غلام اهل‌بیت (ع) و رئیس خانه مداحان (1394 ش)
· بنده مرحوم آهی را از سال‌های اوایل دهه‌ی ۴۰ می‌شناسم. در مشهد یک جمعی از مادحان اهل‌بیت آمده بودند و ایشان فعّال بود؛ البتّه آشنایی‌ای پیدا نکردیم امّا من ایشان را شناختم و دیدم... به معنای حقیقی کلمه، پابند و متعهّد و علاقه‌مند و بخصوص نسبت به جامعه‌ی مدّاح دارای احساس تعهّد و مسئولیت بود... رحمت خدا بر او باد؛ خدا ایشان را بیامرزد؛ خدا ما را هم بیامرزد! (امام خامنه‌ای، 20/01/1394)
پایان گلوله‌باران شهر غزه توسط صهیونیست‏ها (5 آوریل 1956 م)
· نظامیان رژیم صهیونیستی از روز چهارم آوریل 1956 م، زنان، كودكان و سالخوردگان را در شهر غزه، زیر آتش شدید گلوله‏های خمپاره قرار دادند و در مدت دو روز، 56 تن از آن‌ها را به خاك و خون كشیده و سی نفر دیگر را زخمی كردند.

پرسش‌ها
1. احکام - اگر شک کنیم که آب تانکر هنوز کر هست یا نه، تکلیف چیست؟
1) بنا را بر کر بودن بگذارد.
2) بنا را بر قلیل بودن بگذارد.
3) از آب استفاده نکند
2. در محضر قرآن- در سوره مبارکه عبس چه کسی چهره در هم می‌کشد؟ چرا؟
1) نابینا، چون از حضور فرد ثروتمند ناراحت است.
2) پیامبر، چون از حضور فرد نابینا ناراحت است.
3) ثروتمند، چون از حضور فرد نابینا ناراحت است.
3. در محضر اهل‌بیت- راه نجات از ضایع کردن خانواده چیست؟
1) کم توجهی
2) پر توجهی
3) دوری از افراط و تفریط
خلاصه
در محضر قرآن- دارای بی‌دین؛ ندار دین‌دار
پیامبر به طبیعت مهربان و پیامبرانه‌اش نمی‌خواهد جهنمی شدن ثروتمندی که به خاطر آمدن یک نابینا خود را از هدایت محروم کرده، ببیند و برای همین به سویش می‌آید که ناگاه آیات وحی او را باز می‌دارد و گوش‌زد می‌کند: 
کَلاَّ إِنَّها تَذْکِرَةٌ، فَمَنْ شاءَ ذَکَرَهُ
نه، مبادا چنین کنى، این قرآن پندى است. پس هر که بخواهد، آن را یاد کند و پند گیرد.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (84)- خانواده ضایع!
ممکن است که از پول و امکانات مادی کم که نه، زیاد هم گذاشته باشی؛ ولی شاید با همین‌ها و شاید با چیزهای دیگر او را ضایع کرده باشی و مصداق این روایت پ‍یامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) قرار گرفته باشی:
مَلْعُونٌ مَلْعُونٌ مَنْ ضَيَّعَ مَنْ يَعُولُ
ملعون و نفریق شده است کسی که اهل و عیال خود را ضایع کند.
ضایع کردن و زن و بچه معمولا به خاطر کم‌توجهی‌ها و پرتوجهی‌هاست که هردواش گزنده است... 
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