بسم‌الله‌الرحمن‌الرحیم
بسته متنی
هفته 59
مسجدنما
http://MasjedNama.ir
سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!



ببینیم چه چیزایی این هفته روزی‌مون شده...
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[bookmark: _Toc418083126]قرآن
[bookmark: _Toc418083127]سوره‌ای برای آل سعود!
به خودشان اگر باشد، بیچاره‌اند؛ چون هیچ چیز ندارند. نه زمین حاصل‌خیز که کشاورزی کنند، نه آب‌وهوای خوب که به دامداری بپردازند. در چنین شرایط وحشتناکی، خدا یک نعمت ویژه به ایشان داده که به‌خاطر آن به ثروتمندترین افراد و قبیله‌ها تبدیل شده‌اند: خانه کعبه! اما عجیب است که همه خداپرستان از دوردست‌ها خود را به این سرزمین امن می‌رسانند تا خدای یکتا و بی‌نیاز را بندگی کنند، آن‌وقت قریش- این کلیددارانِ بیت‌الله که از قِبل سفرهای تابستانی و زمستانی کاروان‌ها به نان‌ونوایی رسیده‌اند و انس‌والفتی پیدا کرده‌اند- به عکس همه کاروان‌ها از اصل قضیه بازمانده‌اند و به جای خدا، به نعمت خدا دل‌بسته‌اند!
چرا به خود نمی‌آیند؟ آیا وقت آن نشده که به جای بهانه کردن خانه خدا برای دنیاپرستی و نعمت‌پرستی، خدای این دنیا و نعمت‌ها را بپرستند و سرِ بندگی برای او فرود آورند؟ آری؛ شاید این آخرین فرصت باشد، پس باید پروردگار این خانه را عبادت کنند.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ‏
لِإيلافِ قُرَيْشٍ (1) إيلافِهِمْ رِحْلَةَ الشِّتاءِ وَ الصَّيْفِ (2)
فَلْيَعْبُدُوا رَبَّ هذَا الْبَيْتِ (3) الَّذي أَطْعَمَهُمْ مِنْ جُوعٍ وَ آمَنَهُمْ مِنْ خَوْفٍ (4)
برای الفت دادنِ قریش، الفتشان هنگام کوچ زمستان و تابستان، پس باید خداوند این خانه را بپرستند. همان [خدایی] که در گرسنگی غذایشان داد و از بیم [دشمن] ایمن‌شان ساخت.









[bookmark: _Toc418083128]اهل‌بیت
[bookmark: _Toc418083129]موج دوم اعتکاف
موج‌سواری گاهی خوب است و گاهی بد. وقتی آغازگر یک جریان باشد، خوب و وقتی خودش همه‌چیز می‌شود، بد است. پس موج ده‌‌پانزده‌ساله اعتکاف که بیش‌تر از جنس شور و احساس بود، به‌عنوان یک جریان آغازین، خوب بود و اکنون باید موج دوم آن که به‌نوعی بهره‌گیری از موج اول است، به راه بیفتد؛ موجی سرشار از شور و شعور که معرفت‌افزایی در آن نمود ویژه دارد. البته این‌بار کسانی‌که از موج اول آمده‌اند، شتاب بیش‌تری خواهند داشت، اما راه برای بقیه افراد هم باز است. شاید یک روایتِ نورانی، بتواند همه موج‌اولی‌ها و موج‌دومی‌ها را فرسنگ‌ها رشد دهد. روایتی از جنس عشق بین خالق و مخلوق:
عَنِ النَّبِيِّ (صلی‌الله‌علیه‌وآله):‏ الشَّهْرُ شَهْرِي وَ الْعَبْدُ عَبْدِي وَ الرَّحْمَةُ رَحْمَتِي فَمَنْ دَعَانِي فِي هَذَا الشَّهْرِ أَجَبْتُهُ وَ مَنْ سَأَلَنِي أَعْطَيْتُهُ
ماه، ماه من؛ و بنده، بنده من؛ و رحمت، رحمت من است. هر کس مرا در این ماه بخواند، اجابتش می‌کنم و هر کس از من چیزی طلب کند، به او عطا می‌کنم. (بحارالأنوار، ج‏95، ص: 377)
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[bookmark: _Toc418083131]امیر مؤمنان لباس اضافه ندارد
اين عيد مبارك را به همه مسلمين جهان و مستضعفان و خصوصاً، ملت ايران تبريك عرض مى‏كنم...
ما از آن جهات معنوى كه در ايشان بوده است حتى يك جمله موافق با واقع نمى‏توانيم عرض كنيم، لكن بعض از جهات كه مربوط به خود جهت مادى است و جهات اجتماعى است، آن را مى‏شود گفت. شما ملاحظه كنيد كه يك نفر كه خليفه مسلمين است، زمامدار امور است، اين چه وضعى داشته است؟ درحالی‌که خليفه است مى‏خواهد نماز جمعه بخواند، لباس زيادى ندارد، مى‏رود بالاى منبر، آن لباس كه دارد، حركت مى‏دهد- به‌حسب نقل- تا خشك بشود، دو تا لباس ندارد. يك كفشى را كه خودش وصله مى‏كرده است، كفاشى مى‏كرده است، ازش مى‏پرسند، حضرت مى‏فرمايد كه اين كفش به نظر شما چقدر ارزش دارد؟ مى‏گويند هيچ. مى‏گويد كه «امارت بر شما هم، خلافت هم، در نظر من مثل اين كفش و پايين‌تر از اين كفش است، مگر اينكه اقامه عدالت كنم». شما كجا سراغ داريد كه يك نفر خليفه باشد و وضعش اين‌طور باشد؟

صحیفه امام، ج 20، ص 495
13 رجب- ولادت امیر مؤمنان، علی علیه‌السلام (سال 23 قبل هجرت)
[bookmark: _Toc418083132]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc418083133]توافق سران استکبار برای پیدایش جنگ مسیحی و مسلمان
یکی از رؤسای اروپایی آمده بود تهران و در ملاقات با من، با یک تعبیری، اشاره‌ای کرد به جنگ مسیحی و مسلمان. من در مخاطبه‌ با او اظهار تعجب کردم و گفتم مگر بناست جنگی بین مسلمانان و مسیحی‌ها بشود؟! گفتم مسلمان‌ها انگیزه‌ جنگیدن با مسیحیان را ندارند. در این صدسال اخیر هم - شاید هم بیش‌تر - هر چه جنگ در دنیا – جنگ‌های بزرگ - اتفاق افتاده است، جنگِ بین خود مسیحی‌ها بوده است؛ جنگ اول جهانی، جنگ دوم جهانی، جنگ‌های فرانسه و آلمان... بعد از چندی این ماجرای برج‌های نیویورک اتفاق افتاد و اظهارنظر رئیس‌جمهور امریکا که: جنگ صلیبی شروع شده است! ...من آنجا توجه کردم که این حرفی که با من در این‌جا مطرح شده بود، مسبوقِ به یک مذاکره، به یک گفتگو، به یک قرار در بین سران استکبار جهانی بوده است... جنگ صلیبی! جنگ مسلمانان و مسیحیان! البته موفق نشدند.
از آن روز تا امروز تلاش‌های زیادی کردند. ماجرای کاریکاتورهای اهانت‌آمیز در همین سلسله است. ماجرای اظهارات اهانت‌آمیز بعضی از سیاستمداران و مطبوعاتی‌ها نسبت به اسلام و مسلمین در امریکا و اروپا از همین مقوله است... مسلمان‌ها باید به این توجه کنند.
امام خامنه‌ای|27/6/1385
به بهانه سال‌روز پایان جنگ جهانی دوم (8 مه 1945)
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کلاس زبان نرفته بود. خودش به روش‌های مختلف و با تلاش‌های فراوان سعی در یادگیری زبان داشت. معتقد بود که یک طلبه باید به زبان‌های مختلف دنیا مسلط باشد چراکه ما تنها، طلبه ایران نیستیم و این‌طور نیست که اسلام را فقط در ایران گسترش دهیم و باید اسلام واقعی را در کل دنیا بسط دهیم، لذا باید با زبان‌های رسمی دنیا آشنایی داشته باشیم تا بتوانیم حرف، عقیده و هدف خود را به آن‌ها بیان کنیم. هدف یک طلبه باید این باشد که اسلام را به آنانی که نمی‌شناسند، بشناساند.
*
محمدحسن ابراهیمی طلبه جوان و دانشمندی بود که برای تبلیغ به گویان (آمریکای جنوبی) رفت. مبلغ خوبی بود، استکبار جهانی از بیداری مستضعفین ترسید. آن روز 15 اردیبهشت 1383 بود. سه روز بعد از تحویل پیکر شهید، اولین فرزندش به دنیا آمد.
حضرت آقا هم پیام داد. 
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[bookmark: _Toc418083137]ایام اعتکاف «صحیفه سجادیه» بخوانیم
[bookmark: _Toc399859763]
صحیفه سجادیه
ترجمه: حجت‌الاسلام محمدمهدی رضایی، ناشر: جمال، قطع پالتویی، 360 صفحه.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/417
پیشنهاد ویژه ایام اعتکاف

کتاب «صحیفه سجادیه» که سراسر آن دعاست، ویژگی خاصی دارد و در آن، حضرت امام سجاد (ع) مطالب و موضوعات فراوانی در قالب دعا، مطرح کرده است. مضامین دعاهاى صحیفه سجادیه چنان پرمحتوا و دل‌ربا است که خواننده را به تأمّل و نگاهى عمیق به هستى وا می‌دارد. ترجمه زیباى محمدمهدی رضایى، گوشه‌‏اى از زیبایى‌هاى‏ دعاهاى امام سجاد علیه‌السلام را نمایان ساخته است. با ترجمه شیوا و روان این نیایش‌‏ها، زیبایى سخنِ زینت عبادتگران - امام سجاد (علیه‌السلام) - براى ما بیش‌تر روشن خواهد شد. لازم به توضیح است در این اثر متن عربی دعا در یک صفحه و ترجمه آن در صفحه مقابل آورده شده است. 
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[bookmark: _Toc418083139]تصفیه درون‌گروهی سازمان مجاهدین خلق
سازمان مجاهدين خلق ايران در سال 1344 ش توسط تعدادي از جوانان، براي مبارزه مسلحانه با رژيم شاه تأسيس شد. چند سال بعد برخی اعضای بلندپایه این سازمان با اعتقاد به این‌که ايدئولوژي اسلامي يك تفكر سازنده نيست، گرايش به سمت تفكرات ماركسيسم – لنينيسم پیدا کردند. همین موضوع باعث واكنش جدي اعضاي متديني گرديد كه با هدف سرنگوني رژيم طاغوت و روي كار آمدن نظام اسلامي وارد سازمان شده بودند. ازجمله اين افراد مجيد شريف‌واقفي و مرتضي لباف‏نژاد بودند كه پس از اين تغيير مواضع سازمان، دچار تصفيه درون‌گروهی شده و به طرزي فجيع به شهادت رسيدند. پس از پیروزی انقلاب اسلامی، بهترین دانشگاه صنعتی کشور (شریف) به نام یکی از این دو نامگذاری شد. مجید شریف‌واقفی کارشناسی مهندسی برق خود را در این دانشگاه گذرانده بود. استعداد فوق‌العاده، زیركی و از همه مهم‌تر تقوی و خلوصی كه در این جوان بود، همه را به شگفتی واداشته بود.
16 اردیبهشت- شهادت "مجيد شريف واقفي" از اعضاي مجاهدين خلق توسط منافقان اين گروه (1354 ش)
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[bookmark: _Toc418083141]اعمال ام ‏داوود در آخرين روز از ايام اعتكاف
اعمال ام داوود از عمده اعمال روز پانزدهم رجب است و براى برآمدن حاجات و كشف كربات و دفع ظلم ظالمان مؤثر است. چگونگی آن:
روزه بگیرد روز سیزدهم و چهاردهم و پانزدهم را. پس در روز پانزدهم نزد زوال (ظهر) غسل كند و چون وقت زوال داخل شود نماز ظهر و عصر را به‌جا آورد در حالتى كه ركوع و سجودشان را نیكو كند و در موضع خلوتى باشد كه چیزى او را مشغول نسازد و انسانى با او تكلم ننماید.
پس چون از نماز فارغ شود رو به قبله كند و بخواند حمد را صد مرتبه و سوره اخلاص و آیه‌الکرسی را ده مرتبه و بعد از این‌ها بخواند سوره انعام و بنی‌إسرائیل كهف و لقمان و یس و صافات و حم سجده و حمعسق و حم دخان و فتح و واقعه و ملك و ن وإذا السماء انشقت و مابعدش را تا آخر قرآن.
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در تمام ‏ايّام‏ ماه ‏رجب بخواند اين دعا را كه روايت شده حضرت امام زين‌العابدين ‏(عليه السّلام) در حجر اسماعیل و در اوّل رجب خواند:
بسم الله الرّحمن الرّحیم
يا مَنْ يَمْلِكُ حَوآئِجَ السَّآئِلينَ و يَعْلَمُ ضَميرَ الصَّامِتينَ، لِكُلِّ مَسْئَلَةٍ مِنْكَ‏
اى كه مالك حاجات خواستارانى و اى كه نهاد خاموشان دانى؛ براى هر خواسته‌‌اى از جانب تو
سَمْعٌ حاضِرٌ، وَ جَوابٌ‏ عَتيدٌ، اَللّهُمَّ وَ مَواعيدُكَ الصَّادِقَةُ، و اَياديكَ الفاضِلَةُ
گوشى شنوا و پاسخى آماده است؛ ‏خدايا به حقّ وعده‏‌هاى راستت و نعمت‌هاى بسيار
وَ رَحْمَتُكَ‏ الواسِعَةُ، فَاَسْئَلُكَ اَنْ تُصَلِّىَ عَلى‏ مُحَمَّدٍ وَ آلِ مُحَمَّدٍ، و اَنْ تَقْضِىَ‏
و رحمت وسيعت، از تو خواهم كه درود فرستى بر محمّد و آل محمّد و
حَوائِجى‏ لِلدُّنْيا وَ الْأخِرَةِ، اِنَّكَ عَلى‏ كُلِّ شَىْ‏ءٍ قَديرٌ.
حوائج دنيا و آخرتم را برآورى كه به‌راستی تو بر هر چیز توانايى.
شاید خواندن متن کاملش با ترجمه یک دقیقه وقت بگیرد؛ در مفاتیح‌الجنان، بخش اعمال مشترکه ماه رجب. ما رو هم دعا کنید!
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این را دیگر همه‌مان شنیده‌ایم که پیامبر فرمودند: «همه شما چوپانید و نسبت به گله خود سؤال می‌شوید»[footnoteRef:1] معلوم هم هست که گله، یک جامعه را نشان می‌دهد که البته گرگ‌ها و دشمنان زیادی را هم در کمین دارد! [1:  بحار الأنوار، ج‏72، ص: 38] 

با همین قاعده و استدلال‌های عقلانی می‌توان فهمید که هر چه افراد در جامعه مسئولیت بیشتری داشته باشند، در برپایی دین و اقامه امربه‌معروف و نهی‌ازمنکر هم بیشتر موظف‌اند. خب همه این‌ها که معلوم است، پس چرا بعضی می‌خواهند در این مسلمات، تردید ایجاد کنند؟
«دین جزیره‌ای» تنها پاسخ این افراد است. آن‌ها که صدها سال تلاش کردند دین را نابود کنند، فهمیده‌اند که نمی‌توانند چنین کنند. تنها راهی که می‌ماند «محدود کردن دین» است تا نتواند در حوزه‌های دیگر قانون، رسانه و... دخالت کند! طبیعی است که در چنین وضعیتی نه دین بماند و نه دین‌داری؛ همان‌طور که غرب این راه کثیف را رفته است!
پس باید یک‌بار دیگر به همه خودباخته‌های غرب‌دوست، زندگی نکبت‌بار غربی‌ها را یادآور شویم و تأکید کنیم که اسلام را همه مسلمانان برپا می‌کنند و در این مسیر، روحانی و دانشجو و نیروی نظامی و انتظامی وظیفه بیشتر دارند.
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پیرزنی که از شام دو شب خود نانی ذخیره و با آن فقرا را اطعام می‌کند با ثروتمندی که ده‌ها برابر این مقدار را بدون هیچی زحمتی می‌بخشد، برابرند؟ به قول قرآن «هَلْ يَسْتَوُن؟» قطعاً نه! آن پیرزن با این کار، پله‌ها به سمت خدا پرواز کرد و آن ثروتمند...
ارزش هر کاری به ارزش ماست، این‌که کار را با چه ملکه‌ای از ملکات وجودمان انجام دهیم. ببینیم با هر کاری چه ارزشی را در درون‌مان تقویت می‌کنیم که در آخرت، همه ما را فقط به این ارزش‌ها می‌شناسند. نکند درندگی، حسادت و کینه ما تقویت شود که عاقبت، وجودمان و صورت‌مان حیوانی درنده شود و... نکند حین طواف خانه خدا، امام زمان‌مان پرده‌ها را کنار زند و مشتی حیوان ببیند که فقط گرد خانه خدا می‌چرخند... (همانند داستان امام سجاد (ع)).
ملکات وجودی‌مان را بدهیم دست خدا که مالِكَ الْمُلْكِ تُؤْتِي الْمُلْكَ مَنْ تَشاءُ...
«برای اهالی کربلا پرده‌ها کنار رفته بود و اصحاب خودشان را دیده بودند و همه خوشحال می‌گفتند: اگر قرار باشد هزاران بار هم تکه‌تکه شویم، می‌ارزد ارباب!»
اهالی درنگ، هر کس را کربلایی است...
