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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc404771311]قرآن
[bookmark: _Toc404771312]صبر واقعی
چه جمله مسخره‌ای است این که می‌گویند: «آن قدر صبر کردم که زیر پایم علف سبز شد!» مگر کسی که صبر می‌کند، دست روی دست می‌گذارد و سر جای خودش می‌ایستد؟ این که نشد صبر! صبر می‌خواهی بیا و در کربلا ببین.
صبور کیست؟ مسلم‌بن‌عوسجه؛ یار وفادار سیدالشهدا.
منتظرِ چیست؟ شهادت؛ همان که یک عمر در انتظارش تلاش کرده است!
قاضی کیست؟ اباعبدالله الحسین؛ همو که بالای سر مسلم بخشی از این آیه را تلاوت فرمود:
مِنَ الْمُؤْمِنینَ رِجالٌ صَدَقُوا ما عاهَدُوا اللَّهَ عَلَیهِ فَمِنْهُمْ مَنْ قَضى‏ نَحْبَهُ وَ مِنْهُمْ مَنْ ینْتَظِرُ وَ ما بَدَّلُوا تَبْدیلاً
از میان مؤمنان مردانی‌اند که به آن‌چه با خدا عهد بستند، صادقانه وفا کردند. برخی از آنان به شهادت رسیدند و برخی از آن‌ها در انتظار (شهادت) هستند و (در پیمان و مواضع خود) هیچ تغییر و تبدیلی ایجاد نکرده‌اند. (احزاب، 23)
راستی؛ ای کسانی که منتظرِ وصالِ یار هستید، باید به پا خیزید، باید به راه بیفتید، باید گام‌به‌گام خودتان را نزدیک کنید به کربلا که پیاده‌روی اربعین نزدیک است... 




[bookmark: _Toc404771313]اهل بیت

[bookmark: _Toc404771314]تولدی دیگر
وقتی یک نقاشی خراب می‌شود، اگر خرابی کوچک باشد، می‌شود درستش کرد، ولی اگر خیلی خراب شده باشد، دیگر باید عوض شود؛ یعنی اولی را باید دور بیندازی و بروی سراغ دومی! آدمی‌زاد هم همین‌طور است. اگر کمی زاویه گرفته باشد، می‌توان برگرداندش، ولی اگر خیلی منحرف شده باشد، دیگر باید... ببخشید دیگر باید چه؟ مگر اسباب‌بازی است که عوضش کنیم؟ 
پس چه باید کرد؟ ای کاش می‌شد کاری کرد که از اول شروع کند؛ درست مثل کودک تازه از مادر متولد شده! یعنی می‌شود؟
×××
روایت زیر را با این دغدغه بخوان! به جایزه‌هایش توجه کن و جمله آخر را با لذت بخوان که وعده ویژه رسول‌الله است به من و تو:
مَنْ خَرَجَ مِنْ مَنْزِلِهِ یرِیدُ زِیارَةَ قَبْرِ الْحُسَینِ بْنِ عَلِی إِنْ كَانَ مَاشِیاً كَتَبَ اللَّهُ لَهُ بِكُلِّ خُطْوَةٍ حَسَنَةً وَ مَحَى عَنْهُ سَیئَةً... حَتَّى إِذَا أَرَادَ الِانْصِرَافَ أَتَاهُ مَلَكٌ فَقَالَ إِنَّ رَسُولَ اللَّهِ (صلی‌الله‌علیه‌وآله) یقْرِؤُكَ السَّلَامَ وَ یقُولُ لَكَ اسْتَأْنِفِ الْعَمَلَ فَقَدْ غُفِرَ لَكَ مَا مَضَى.
کسی که از منزلش به قصد زیارت قبر حضرت حسین‌بن‌علی بیرون آید، اگر پیاده رود، خداوند منّان به هر قدمی که برمی‌دارد، یک حسنه برایش می‌نویسد و یک گناه از او محو می‏فرماید... تا زمانی که می‌خواهد برگردد، در این وقت فرشته‌ای نزد او آمده و می‏گوید: رسول خدا (صلی‌الله‌علیه‌وآله) به تو سلام می‌رساند و به خطاب به تو می‏فرماید: از ابتداء عمل را شروع کن که تمام گناهان گذشته‏ات آمرزیده شد. (كامل الزیارات، ص: 132)
پس خوشا به حال آن‌هایی که اربعین زائر می‌شوند؛ زیارت اباعبدالله با پای پیاده... 


[bookmark: _Toc404771315]امام روح‌الله

[bookmark: _Toc399935618][bookmark: _Toc404771316]تصویب قانون اساسی؛ پیروزی سوم مردم مسلمان
دو شكست این‌ها تاكنون خورده‏اند كه هر دوى این دو شكست‌ها در تاریخ بى‏نظیر یا كم‌نظیر است: یكى شكست [بهمن 57] در مبارزه بین ملت و رژیم با همه قدرتى كه داشت و با همه پشتوانه‏ها كه از قدرت‌هاى بزرگ داشت. این شكست شكستى بود كه در دنیا سابقه نداشت كه یك ملتى با دست خالى، یك ملتى كه هیچ نداشت، بر یك رژیمى كه همه چیز داشت غلبه كند. البته نیروى ایمان، نیروى اسلام، موجب این غلبه شد... قدم بعد، قدم رفراندم [فروردین 58] بود. مخالفین ما با رفراندم مخالفت كردند و كارشكنى كردند. لكن ملت ما به نیروى ایمان پیش برد... در این دو قدم، پیروزى مال شما و خذلان و رسوایى مال مخالفین شماست... حالا به قدم سوم رسیده است كه باز مخالفت‌ها شروع شده است... مى‏خواهند نگذارند قانون اساسى بر طبق آن‌طورى كه اسلام حكم مى‏كند، تصویب شود.
[bookmark: _Toc399935619]صحیفه امام، ج 8، ص: 171- سخنرانی درباره قانون اساسی، 1358
[bookmark: _Toc399935620][bookmark: _Toc404771317]به مناسبت 12 آذر: تصویب قانون اساسی (1358)


[bookmark: _Toc404771318]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc404771319]این قضیه ویژه را بیش‌تر بشناسید!
هم‌زمان با نهضت جنگل، چند کار بزرگ دیگر هم در گوشه و کنار کشور - مثل مرحوم شیخ محمّد خیابانی در تبریز، یا کلنل محمّدتقی خان پسیان در مشهد - اتّفاق افتاده که اینها همه تقریباً هم‌زمان است، لکن قضیّه جنگل یک قضیّه‌ ویژه است... آن صبغه‌ مردمی و نجابتی که در کار مرحوم میرزا کوچک‌خان جنگلی هست، در هیچ‌کدام از این دو سه کار دیگری که هم‌زمان در آن دوره اتّفاق افتاد در سرتاسر ایران، نظیر ندارد... منشأ حرکت میرزا کوچک خان یک منشأ صددرصد دینی و اعتقادی است. رفتار او هم یک رفتار دینی و اعتقادی است... یک حرکت صددرصد اسلامی و ایرانی است.
یک واحد مینیاتوری را ایشان از نظام اسلامی و جمهوری اسلامی را در رشت و در همان محدوده‌ خاصّ خودش - گیلان - به‌وجود آورده.
ایشان در بین مردم شناخته شده است، کتاب درباره‌اش نوشته شده. سعی بشود یک کار جامع و دارای نکته - نکته‌های اساسی زندگی او - به‌وجود بیاید، تا ان‌شاءاللّه چهره‌ او بیش‌تر در بین مردم ما، جوان‌های ما شناخته بشود.
از شما دوستانی که در این زمینه کار می‌کنید، متشکریم.
امام خامنه‌ای| دیدار اعضای ستاد برگزاری کنگره بزرگداشت میرزا کوچک‌خان جنگلی- 29 آبان 1391
[bookmark: _Toc404771320]به مناسبت 11 آذر، شهادت میرزا یونس استادسرایی، رهبر قیام جنگل (1300 ش)



[bookmark: _Toc404771321]شهدا

[bookmark: _Toc404771322]مادر من حضرت زهراست!
1308 در کرمانشاه متولد و در محضر پدرش آیت‌الله سید محمدرضا واحدی تربیت شد. پس از تحصیل حوزوی در تهران و قم، به نجف هجرت کرد و با سید مجتبی نواب صفوی آشنا شد و در تشکیل گروه «فداییان اسلام» همگامش بود. نطق‌های این مدیر توانا و مرد شماره دو فداییان اسلام در مدرسه فیضیه و دیگر اماکن قم، موج به پا می‌کرد.
اسفند 29 بود که او در حضور انبوه مردم در مسجد شاه، با محکوم کردن دخالت‌های شوروی، انگلیس و آمریکا گفت: «مردم ایران دولتی می‌خواهند که احکام اسلام را اجرا کند.» سید جوان در پایان سخنرانی پرشور دوساعته خود، تهدید کرد که اگر رزم‌آرا تا سه روز دیگر از دولت کنار نرود، او را کنار خواهند زد! سه روز بعد، دوستش، خلیل طهماسبی کار رزم‌آرا را تمام کرد.
[bookmark: _Toc400438050]چند سال بعد وقتی دستگیرش کردند، به‌مجرداینکه داخل دفتر رئیس شهربانی کل کشور می‌شود، تیمور بختیار فحش مادر به او می‌دهد. او هم می‌گوید مادر من زهراست، مادر فلان خودت هستی! می‌خواهد صندلی را به سمت بختیار پرت کند که بختیار اسلحه را می‌کشد و سه تا تیر به او می‌زند. روزنامه‌ها هم می‌نویسند: در حال فرار، کشته شد!
یعنی می‌شود ما هم چون او باشیم؛ مثلاً از هیچ‌کس نترسیم؟
[bookmark: _Toc404771323]به مناسبت 8 آذر: شهادت سیدعبدالحسین واحدی (1335 ش)
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[bookmark: _Toc404771325]مسابقه کتاب و زندگی-1
[bookmark: _Toc399859761][bookmark: _Toc404771326]کتاب «من زنده‌ام!»

معصومه آباد، انتشارات بروج، 638 صفحه، قطع رقعی
خرید اینترنتی و شرکت در مسابقه: ketabzendegi.ir
مهلت شرکت در مسابقه: از محرم تا اربعین حسینی

مجمع ناشران انقلاب اسلامی با همکاری مراکز فرهنگی و مؤسسات مردمی با طراحی سلسله مسابقاتی تحت عنوان کلی «کتاب و زندگی» در نظر دارد گامی کوچک در جهت ترغیب مردم به مطالعۀ کتاب‌های ویژه بردارد. کتاب اول، «من زنده‌ام!» نام دارد: خاطرات زنی که در هفده‌سالگی به اسارت بعثی‌ها درآمد؛ فوق‌العاده اثرگذار، پرکشش و روان که با استقبال بی‌نظیر مردم نیز مواجه شده است و می‌تواند سرآغازی باشد بر شمارگان میلیونی کتاب به ویژه کتاب دفاع مقدس. تقریظ رهبری در این میان بسیار کارگر افتاد:
«کتاب را با احساس دوگانه‌ اندوه و افتخار و گاه از پشت پرده‌ اشک، خواندم و بر آن صبر و همت و پاکی و صفا و بر این هنرمندی در مجسم کردن زیبایی‌ها و زشتی‌ها و رنج‌ها و شادی‌ها آفرین گفتم.»
حضرت آقا حتی ترجمه‌اش را لازم دانستند. راستی، چاپ‌های جدید این کتاب، مطابق نظر رهبری، ارزان (کاهی) چاپ شده‌اند.


[bookmark: _Toc404771327]ایام ویژه

[bookmark: _Toc404771328]تحقیر روباه پیر به سبک دانشجویان

خباثت‌های انگلستان در قبال کشورها و حتی مردم جزیره پادشاهی متحدش نیازی به یادآوری ندارد. پس از موفقیت‌های پیاپی انقلاب اسلامی در عبور از بحران‌ها به ویژه دستاوردهای علمی و فناوری، هشتم آذرماه ۱۳۸۹ بود که دو دانشمند هسته‌ای کشورمان به‌طور همزمان توسط سرویس‌های اطلاعاتی ام‌آی‌6 (متعلق به رژیم سلطنتی انگلیس) و موساد (متعلق به رژیم غاصب صهیونیستی) ترور شدند و در نتیجه آن، دکتر مجید شهریاری که غنی‌سازی‌ 20 درصدی را مدیون اوییم، به شهادت رسید. دانشجویان در تابستان سال بعد، با طرح سؤالاتی از سفیر انگلستان، منتظر پاسخ نمایندگان نظام پادشاهی آن کشور بودند. تحریم‌های جدید و دخالت‌های بیش‌تر زمینه برگزاری تریبون آزاد و مراسم دانشجویی سالگرد آن شهید را مقابل سفارت فراهم کرد. آن روز، علی‌رغم ممانعت اولیه پلیس، دانشجویان و امت حزب‌الله، سفارت را تسخیر و روباه پیر را تحقیر کردند. همزمان گروه دیگری از دانشجویان انقلابی، با بازپس‌گیری باغ ایرانی قلهک، انگلیسی‌ها را به مقامات تحویل دادند. پرونده دانشجویان دستگیر شده بیرون باغ قلهک، هنوز در جریان است.

[bookmark: _Toc399246261][bookmark: _Toc404771329]8 آذر 1390- تسخیر انقلابی سفارت انگلیس در تهران در اعتراض به رفتارهای خصمانه آن کشور
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[bookmark: _Toc404771332]اگر پدر و مادر انسان مرتكب گناه شوند، آیا نهى از منكر آنان بى‏احترامى محسوب نمى‏شود؟

همه مراجع: خیر، نهى از منكر آنان - با فراهم بودن شرایط آن بر فرزند واجب است. البته سعى كند این كار را با سخن نرم و اخلاق نیك، انجام دهد و این امر، بى‏احترامى به آنان محسوب نمى‏شود و اگر تأثیر نكرد، وظیفه دیگرى ندارد.

 امام، استفتاءات، ج 1، امر به معروف، س 18؛ فاضل، جامع‏المسائل، ج 1، س 937؛ خامنه‏اى، اجوبه الاستفتاءات، س 1068 و دفتر: همه مراجع. (رساله دانشجویی، سید مجتبی حسینی)


[bookmark: _Toc404771333]ویژه
یادداشت مهمان به قلم دانشجوی دکتری دانشگاه شریف
[bookmark: _Toc404771334]سالانه 1500 اشتغال جدید فقط با خرید مسواک ایرانی!
فرض کنید از 78 میلیون جمعیت ایران، فقط 50 میلیون نفر مسواک می‌زنند. اگر هر فرد در هر سال یک مسواک استفاده می‌کند (که قطعاً آمار، بیش‌تر از این است چون کارشناسان توصیه می‌کنند هر سه ماه، مسواک خود را عوض کنید). پس هر سال 50 میلیون مسواک خریداری می‌شود. اگر به طور متوسط، قیمت هر مسواک را 3000 تومان بگیریم، هزینه‌ مسواکِ یک سال کشور 150 میلیارد تومان می‌شود. اگر افراد، مسواک ایرانی بخرند، این مبلغ به صورت طبیعی به نفع اقتصاد کشور ماست! طبق اعلام کارشناسان، به طور متوسط با هر 100 میلیون تومان می‌توان یک فرصت شغلی ایجاد کرد. پس اگر افراد، مسواک ایرانی بخرند، با آن 150 میلیارد تومان در هر سال 1500 شغل ایجاد می‌شود! حالا بهتر می‌شود معنای این جمله امام خامنه‌ای در حرم ملکوتی حضرت ثامن‌الحجج (ع) در 1/1/1393 فهمید: حمایت از تولید ملی، حسنه است، صدقه است، جزء بهترین کارهاست.
«این موضوع را نشر دهید تا جوانان ما مشکل شغل نداشته باشند!»
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[bookmark: _GoBack]وَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلى‏ ما عَرَّفَنا مِنْ نَفْسِهِ، 
وَ اَلْهَمَنا مِنْ شُكْرِهِ، 
وَ فَتَحَ لَنا مِنْ اَبْوابِ الْعِلْمِ بِرُبُوبِیتِهِ، 
وَ دَلَّنا عَلَیهِ مِنَ الْاِخْلاصِ لَهُ فى تَوْحیدِهِ، 
وَ جَنَّبَنا مِنَ الْاِلْحادِ وَالشَّكِّ فى اَمْرِهِ

و سپاس خداى را‌ كه‌ (با فرستادن كتاب‌ها ‌و‌ پیامبران) خویشتن را‌ به‌ ما‌ شناساند ‌
و‌ شكر ‌و‌ سپاس (از نعمت‌هاى) خود را‌ به‌ ما‌ الهام نمود 
‌و‌ درهاى علم به‌ ربوبیت ‌و‌ پروردگاری‌اش را‌ بر‌ ما‌ گشود 
‌و‌ بر‌ اخلاص (بى ریاء ‌و‌ خودنمائى) در‌ توحید ‌و‌ یگانگی‌اش راهنمائى‌مان فرمود 
‌و‌ از‌ عدول ‌و‌ كج‌روى ‌و‌ شك ‌و‌ دو‌دلى در‌ امر خود (معرفت ‌و‌ احكام دینش) دورمان ساخت.

صحیفه سجادیه-براساس ترجمه مرحوم فیض‌الاسلام
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تسلیح کرانه‌ی باختری

در کشاکش درگیری‌هایی که جهان استکبار با ابزار تکفیر در امت اسلامی به وجود آورده، ذهنی بصیر لازم است تا بتواند از این لایه عبور کند و درگیری‌های خارجی و اهداف جهانی امت اسلام را پی‌گیری نماید و بداند درگیری اصلی ما با اسرائیل و آمریکا ست، نه فریب‌خوردگان تکفیری و داعشی. این پیامی است که مقام معظم رهبری کوشیدند با تأکید بر راهبرد جمهوری اسلامی در مسلح کردن کرانه‌ی غربی، در دیدار با میهمانان همایش جریان‌های تکفیری مخابره کنند.
اما چرا مسلح کردن کرانه‌ی باختری مهم است؟
* موقعیت کرانه‌ی غربی نسبت به مناطق حیاتی رژیم صهیونیستی، استراتژیک است. مجاورت با شهر قدس شریف و نیز فاصله‌ی 10 کیلومتری با تل‌آویو (در حالی که طول تونل‌های مقاومت در غزه از 10 کیلومتر فراتر رفته و برد موشک‌های در اختیار گروه‌های مقاومت نیز به 80 کیلومتر رسیده است) به این منطقه اهمیت زیادی می‌بخشد.
* وسعت منطقه و گستردگی مرزها با رژیم صهیونیستی، انجام نبردهای نامتقارن که روی‌کرد اصلی گروه‌های مقاومت است را در این منطقه امکان‌پذیرتر می‌سازد.
* در سال‌های گذشته دولت خودگردان فلسطین دست به اقدام خیانت‌آمیز جمع‌آوری اسلحه‌ی موجود در اختیار مردم ساکن کرانه‌ی غربی زد. وجود گروه‌های متمایل به خط سازش در این منطقه نیز باعث شده بود طی سال‌های اخیر، آتش مقاومت در این منطقه رو به سردی برود. اما بعد از جنگ اخیر غزه و نیز حوادث رخ داده در روزهای اخیر به نظر می‌رسد بار دیگر شاهد اقبال مردم کرانه‌ی غربی به سمت مبارزه و آغاز موج جدید انتفاضه هستیم.
* مقاومت با پشت سر گذاشتن پیروزمندانه‌ی سه نبرد با ارتش مجهز رژیم صهیونیستی توانسته موقعیت خود را به صورت نسبی در غزه تثبیت نماید و این آمادگی را دارد که جبهه‌های خود را گسترش دهد.
