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زندگی در مدرسه اراده
زندگی در دنیای امروز زندگی در مدرسه اراده است؛ و سعادت و شقاوت هر انسانی به اراده همان انسان رقم می‌خورد. اگر بخواهید عزیز و سربلند باشید، باید از سرمایه‌های‌ عمر و استعدادهای جوانی استفاده کنید. با اراده و عزم راسخ خود به‌طرف علم و عمل و کسب دانش و بینش حرکت نمایید که زندگی زیر چتر علم و آگاهی آن‌قدر شیرین و انس با کتاب و قلم و اندوخته‌ها آن‌قدر خاطره آفرین و پایدار است که همه تلخی‌ها و ناکامی‌های دیگر را از یاد می‌برد.
(صحیفه امام، ج 21، ص 137 و 138)
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راه عشق
شما ببینید برای اینکه ده هزار نفر، پنجاه‌هزار نفر را یکجا جمع کنند، چقدر تلاش تبلیغاتی در دنیا انجام می‌گیرد، آخرش هم نمی‌شود. اینجا باوجود موانع فراوان، از ایران فقط دو میلیون نفر برای پیاده‌روی هشتاد کیلومتری -برای پیاده‌روی، نه برای لذّت بردن و در هتل لمیدن- بلند می‌شوند می‌روند کربلا؛ چند برابر آن [هم] از خود عراق و از مناطق دیگر؛ این یک حادثه الهی است، این یک پدیده‌ الهی است؛ این نشان‌دهنده‌ این است که این راه، راه عشق است؛ منتها نه عشق مجنونانه، عشق همراه بصیرت؛ مثل عشق اولیا به خدا...
 (امام خامنه‌ای، 03/09/1395)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]من به امام حسین (ع) و دستگاه او خیانت نمی‌کنم
در روز 15 خرداد، طیب با تعطیل کردن میدان بارفروش‌ها، موجب شد که تظاهرات، با شور بیشتری صورت گیرد و تأثیر بیشتری نیز داشته باشد. وقتی او را می‌گیرند و می‌برند، از او می‌خواهند یک فرم را امضا کند و آزاد شود. تقریباً مضمون آن فرم این بوده که آقای خمینی، یک پولی به من داده که بیایم هم‌چنین حادثه‌ای را خلق بکنم. طیب قبول نمی‌کند. او را شکنجه می‌کنند و می‌گویند بگو از خمینی پول گرفته‌ام. [اما او در عوض] گفته بود: «من عمر خودم را کرده‌ام؛ بنابراین حاضر نیستم در پایان عمر خود، به کسی که جانشین ولی‌عصر (عج) است و مرجع تقلید هم هست، تهمت بزنم. من به امام حسین (ع) و دستگاه او، خیانت نمی‌کنم.»
منبع: پایگاه اطلاع‌رسانی حوزه
شهید طیب حاج رضایی، حر انقلاب
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]ادب کردن مأمور ساواک
زمانی که ایشان در بافت کرمان در تبعید بودند، هر روز یک مأمور ساواک جهت حضوروغیاب به محل سکونت ایشان سر می‌کشید. اتاق ایشان از سطح حیاط دو پلّه پایین‌تر بود. مأمور ساواک بجای وارد شدن از در اتاق، با کفش از پنجره می‌پرید وسط اتاق و با حالت غرور و خودخواهی و صدای خشن و ناهنجار دستور می‌داد زود باش امضاء کن. چند روز بدین منوال گذشت و ایشان چند بار به او تذکر داد که ادب را رعایت کند ولی او دست از کار بی‌شرمانه خود برنمی‌داشت.
روزی هنگامی‌که مزدور خودفروخته با همان رفتار به وسط اتاق پرید، سید بلافاصله کتاب سنگین و ضخیم «المنجد» را برداشت و محکم بر پس گردن مأمور کوبید و فریاد زد:
«بی‌ادب! مگر نگفتم مؤدب باش!»
 منبع: سایت جماران
آیت‌الله سید محمدعلی قاضی طباطبایی، اولین شهید محراب
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جاذبه حسینی
معرفت؛ یکی از وسایل موردنیاز برای اربعین!
مؤسسه فرهنگی لوح و قلم، نشر انقلاب اسلامی، چاپ 1394، قطع رقعی، 96 صفحه، 5000 تومان.
«شروع جاذبه مغناطیس حسینی، در روز اربعین است. جابربن‌عبداللَّه را از مدینه بلند می‌کند و به کربلا می‌کشد. این، همان مغناطیسی است که امروز هم با گذشت قرن‌های متمادی، در دل من و شماست.»1
مجموعه‌ حاضر، رهنمودهای ارزشمند رهبر معظّم انقلاب از سال 1357 تا 1390 در دو موضوع «زینب کبری سلام‌الله‌علیها» و «اربعین» است که از کتاب «آفتاب در مصاف» استخراج شده است. فصل اول این کتاب به عظمت شخصیت حضرت زینب سلام‌الله علیها و اقدامات ایشان در ماندگاری نهضت عاشورا اختصاص دارد. فصول بعدی کتاب نیز به بررسی اهمیت و ابعاد اربعین و «شرح زیارت اربعین» می‌پردازد. این اثر کم‌حجم اما پرمحتوا می‌تواند برای زائران اربعین توشه خوبی باشد.
1) امام خامنه‌ای، 01/01/1385
در مسیر بهشت
[bookmark: _GoBack]بابصیرت باش! بصیرت‌افزایی هم کن!
وَ بَذَلَ مُهْجَتَهُ فیكَ لِیَسْتَنْقِذَ عِبادَكَ مِنَ الْجَهالَةِ وَ حَیْرَةِ الضَّلالَةِ
و جانش را در راه تو بذل كرد تا بندگانت را از جهالت و سرگردانى گمراهى برهاند
این راه، راه بصیرت است، اصلاً امام حسین علیه‌السلام خود را فدا کرد تا بقیه را از بی‌بصیرتی و جهالت آزاد کند. حال پیاده‌روی اربعین امام حسین علیه‌السلام هم باید مظهر بصیرت باشد. ما هم باید در آن به دنبال بصیرت‌افزایی برای خودمان باشیم و هم بصیرت‌زایی برای دیگران، اصلاً آدمی که امام‌حسینی شده باشد هم با بصیرت است و هم بصیرت‌زایی دارد. نکند اربعین هم بگذرد اما امام حسینی‌تر نشده باشیم، ما اگر راه بیفتیم امام حسین علیه‌السلام راه‌بر خوبی است.
التماس دعا
فرازی از زیارت اربعین امام حسین علیه‌السلام، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
حتی وجود روستا را هم منکر شدند!
در هنگامه جنگ اول اعراب و اسرائیل، دستان کثیف سربازان رژیم صهیونیستی به روستای الدّوایْمِه در سرزمین‏های اشغالی فلسطین رسید. یزیدیان زمان ابتدا ۷۵ مسلمان فلسطینی را در حال نمازگزاردن به شهادت رساندند. سپس اعضای ۳۵ خانواده را كه برای حفظ جان خود به غاری پناه برده بودند، قتل‌عام كردند و پس‌ازآن، روستا را با خاك یكسان كردند. فجیع‌تر آنکه، هنگامی‌که مسئولان سازمان ملل متحد از نماینده رژیم نژادپرست صهیونیستی در این سازمان، درباره حوادث روستای الدوایمه سؤال كردند، وی برای پنهان‌كردن جنایات انجام‌شده، حتی وجود این روستا را مُنكر شد!
این غده سرطانی باید نابود شود. کار سختی هم نیست، اگر مسلمین متحد باشند. امام روح‌الله گفته بود: «اگر مسلمین مجتمع بودند، هرکدام یک سطل آب به اسرائیل می‌ریختند، او را سیل می‌برد.»
1) صحیفه امام، ج 9، ص 274
28 اکتبر، کشتار فلسطینیان در روستای «الدّوایمِه» توسط صهیونیست‏ها (1948 م)
مسجد بهتر
بچه‌مسجدی باس مورداطمینان باشه
	حاج علی هدیه‌ای خریده بود برای مادرش. می‌خواست روز میلاد حضرت زهرا به دستش برسد. از طرفی در بسیج دانشگاه مسئولیت داشت و نمی‌توانست برگردد شهرستان.
	خطبه اول نماز جمعه داشت تمام می‌شد. چهره نسبتاً آشنایی دید. کجا دیده بودش؟ فکرش به جایی نرسید. چهره آشنا به سمتش آمد و سلام کرد. یادش آمد. چندباری در مسجد محله‌ دیده بودش. جواد خود را معرفی کرد. او به تازگی طلبه شده بود و در محله آن‌ها زندگی می‌کرد. خدا جواد را فرستاده بود تا امانتی را به مادر حاج علی برساند.
	تو این اوضاع که نه می‌شه و نه باس به هرکسی اعتماد کرد، بچه‌مسجدی باس مورداطمینان همه اهل محل باشه.
اقتصاد مقاومتی
چرخه مفقود کمک‌های غیرنقدی
پیشنهادی برای کمیته امداد
در کشور ما هنوز سازوکار مناسبی برای دریافت، بهینه‌سازی و توزیع کمک‌های غیرنقدی وجود ندارد. این درحالی است که اکثر مردم در خانه‌های خود وسایلی دارند که به علل مختلف، دیگر مورد نیاز خانواده‌ها نیستند و حاضرند این وسایل را به رایگان در اختیار مؤسسات خیریه قرار دهند به شرطی که این کار برای‌شان دردسر زیادی نداشته باشد. 
کمیته امداد می‌تواند با ایجاد سازوکار این اتفاق، لوازم بلااستفاده را دریافت و آن‌ها را به کارگاه‌هایی منتقل کند که قشر ضعیف جامعه کارگران آن باشند و وسایل کهنه و یا خراب مردم را با هزینه اندکی نوسازی و تعمیر کرده و به دست نیازمندان برساند. چه بسیارند لوازمی که با یک اصلاح و یا رنگ‌آمیزی کوچک مجدداً قابل استفاده می‌شوند.
این کار علاوه بر حل مشکل بسیاری از نیازمندان، باعث ایجاد شغل آن هم در میان قشر ضعیف جامعه خواهد شد و اسراف را به حداقل خواهد رساند.
احکام
نماز بی‌اذان را بشکن
اذان و اقامه یادش رفته و همین‌طور بی‌مقدمه مشغول نماز شده.
اگر قبل از رکوع یادش بیاید، مستحب است نمازش را شکسته و از اول با اذان و اقامه وارد نماز شود.

متن دقیق رساله:
اگر پيش از آنكه به اندازه ركوع خم شود، يادش بيايد كه اذان يا اقامه را فراموش كرده، چنانچه وقت نماز وسعت دارد، مستحب است براى گفتن آن‌ها نماز را بشكند.
توضیح المسائل امام، مسئله 1164

در محضر قرآن- قاعده بازی
این را که «دنیا جای بازی است»، همه می‌دانیم ولی حواس‌مان نیست که اولاً نمی‌توان از این بازی فرار کرد و ثانیاً باید با قواعد آن کنار آمد. آن‌ها که خودکشی می‌کنند، می‌خواهند از کل بازی فرار کنند و آن‌ها که دنیا را زیادی جدی می‌گیرند یا اصلاً نگاهش نمی‌کنند، قواعد را نفهمیده‌اند. مثل کسی که برای برنده شدن در فوتبال طرف مقابل را بزند یا آن‌قدر بی‌خیال باشد که از جایش تکان نخورد! هر دو کار خنده‌دار و بلکه وحشتناک است. نه، قواعد بازی را باید یاد گرفت و درست بازی کرد، قاعده دنیا هم تقواست: 
إِنَّمَا الْحَياةُ الدُّنْيا لَعِبٌ وَ لَهْوٌ
وَ إِنْ تُؤْمِنُوا وَ تَتَّقُوا يُؤْتِكُمْ أُجُورَكُمْ[footnoteRef:1] [1:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 36] 

زندگی دنیا تنها بازی و سرگرمی است و اگر ایمان آورید و تقوا پیشه کنید، پاداش‌های شما را می‌دهد.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (13)- بهترین زنِ زندگی
زن نه فقط گل است و نه فقط خار. زن گلی خاردار است که باید برای غریبه گزنده باشد و برای خانواده مهربان و مهرورز مثل گل. اگر این دو شخصیت به ظاهر متناقض را نداشته باشد، یا گلی می‌شود که نامردمان نابودش می‌کنند و یا خاری که خانواده‌اش را هم تبدیل به جهنم می‌کند:
اِنَّ مِنْ خَيْرِ نِسائِكُمْ الْوَلودَ الْوَدودَ، السَّتيرَةَ الْعَفيفَةَ، الْعَزيزَةَ فى اَهْلِهَا، الذَّليلَةَ مَعَ بَعْلِهَا، الْمُتَبَرِّجَةَ مَعَ زَوْجِهَا، الْحَصانَ مَعَ غَيْرِهِ الَّتى تَسْمَعُ قَوْلَهُ، وَ تُطيعُ اَمْرَهُ، وَ اِذا خَلا بِها بَذَلَتْ لَهُ ما اَرادَ مِنْها‏.[footnoteRef:2] [2:  من لا يحضره الفقيه، ج‏3، ص: 389] 

بهترين زنان شما، زنى است زايا، بسيار مهربان، باحجاب، پاكدامن، در ميان خويشاوندان خود عزيز و در برابر شوهرش متواضع باشد، خودش را براى شوهرش بيارايد و از ديگران حفظ كند، از شوهرش حرف‌شنوى داشته باشد و امر او را اطاعت نمايد و در خلوت خواسته شوهرش را برآورده نمايد.
ما و رسانه- از کی برای بچه‌ام گوشی بخرم؟
دنبال مشخص کردن یک سن خاص نباشید. خریدن گوشی یا تبلت برای بچه‌ها که امروز برای خانواده‌ها تبدیل به یک مصیبت شده، مثل مدرسه رفتن نیست که بتوان گفت سر هفت سالگی باید شروع شود و هجده‌سالگی آخرش باشد. گوشی یک ابزار رسانه‌ای است که اگر به صورت یک شیء خارجی نگاهش کنید، همیشه مشکل خواهد بود و اگر جزو زندگی باشد، بی‌مسئله می‌شود.
کافی است به گوشی مثل کیف نگاه کنید که هر وقت فرزندتان واقعاً نیاز داشت، برایش می‌خرید و هر وقت خراب شد، عوضش می‌کنید. آن وقت دیگر گوشی را به عنوان جایزه به بچه‌ها نمی‌دهید و مهم‌ترین دغدغه‌تان این خواهد بود که راه و چاه استفاده از آن را به او بیاموزید. 
   این یعنی رسانه ابزار زندگی عصر امروز است که فقط باید درست زندگی کردن با آن را آموخت و آن همان تربیت رسانه‌ای است.
روزنوشت- دولت و سپاه، تحریم‌های هسته‌ای و نظامی
از وقتی آمریکا زیر برجام زده، ایرانی‌ها و مخصوصاً دولت و سپاه هم‌کلام‌تر و هم‌نواتر شد‌ه‌اند. ما در دولت سه رویکرد را تجربه کرده‌ایم: اول امیدواری به آمریکا و رئیس‌جمهور مؤدبش بود. دوم اعتقاد به آمریکای بدعهدی بود که در تبلیغات انتخاباتی 96 وعده کردند همه تحریم‌ها- حتی تحریم‌های نظامی- را با مذاکره می‌توانند بردارند. سوم ناامیدی از آمریکا و امید به سایر کشورهای هم‌عهد با آمریکا بود.
در این بین، دولتی که بارها با سپاه تنش داشت و انتظار می‌رفت برای تحقق وعده انتخاباتی‌اش بر سر سپاه هم معامله کند، کمی جدی‌تر ایستاده و طرف سپاه را گرفته است. این را باید به فال نیک گرفت اما نباید به آن دل‌خوش کرد.
دولت باید یک بار گذشته خود را مرور کند و توضیح دهد که چرا به آمریکا اعتماد کرد و حالا چه چیز باعث شده که از دعوای داخلی با سپاه دست بردارد؟ آیا هویت آمریکا عوض شده یا سپاه تغییر کرده است؟ شاید هم تجربه هسته‌ای اینجا نقشی ایفا کرده است؟ راستی کمی دیر نشده برای عبرت گرفتن؟

خانواده بهتر- آفتی به نام «کدبانو» بودن
«بانو» و «کدبانو» دو اصطلاح محترمانه‌ای است که گاهی برای مخفی کردن عیب‌های زنان به کار می‌رود. مثلاً به همان اندازه که زنان اسوه برای مذهبی‌ها محترم‌اند و «بانو» خطاب می‌شوند، غیرمذهبی‌ها هم خواننده‌های زنی که با هر لباس و در هر جایی دیده می‌شوند، «بانو فلان» نام می‌دهند. 
«کدبانو» هم که به همین میزان محترم است و باید به زنان «خانواده‌دار» گفته می‌شد، جای خودش را به زنان «خانه‌دار» داده است؛ زنانی که خانه را خیلی خوب می‌شویند و می‌روبند و غذای خوب درست می‌کنند و پرستار خوبی برای بچه‌ها هستند، ولی «خانواده‌داری» نمی‌کنند! 
«خانواده‌داری» یعنی ساختن مرد و بچه‌ها برای یک زندگی اجتماعی که نقش ویژه زن را نشان می‌دهد. رابطه گرم با همسر و مهرورزی با بچه‌ها ضرورت این زندگی است که معمولاً جای خودش را به همان رفتارهای ظاهری می‌دهد و زنان را «کدبانوی خانه» می‌کند به جای «بانوی خانواده».


سؤالات
در محضر قرآن- رفتار ما با دنیا چگونه باید باشد؟
دنیا همیشه منفی است و باید از آن فرار کرد.
دنیا بسیار لذت‌بخش است و برای آن باید خیلی تلاش کرد.
دنیا مکان بازی است که با یاد گرفتن قواعد آن باید درست زندگی کرد.
در محضر اهل‌بیت- زن نسبت به غریبه‌ها و همسر خود باید شبیه چه چیزی باشد؟
گل خاردار
گل همیشه مهربان نسبت به همه
خار بسیار گزنده نسبت به همه
ما و رسانه- از کی برای بچه‌ام گوشی بخرم؟
از هفت سالگی
از وقتی که واقعاً به آن نیاز داشت
بچه نباید گوشی داشته باشد تا اینکه بزرگ شود.
روزنوشت- با توجه به اینکه آمریکا رسماً زیر برجام زده است، چه کسی باید پاسخگوی خسارات ایران باشد؟
آمریکا؛ به خاطر بدعهدی که اصلاً احتمالش هم نمی‌رفت.
اتحادیه اروپا؛ به خاطر هم پیمان بودن با آمریکا
دولت ایران؛ به خاطر اعتماد به آمریکا

اقتصاد مقاومتی: ایجاد سازوکار برای کمک‌های غیرنقدی توسط کمیته امداد چه نفعی دارد؟
نفع خاصی ندارد و فقط هزینه کمیته را بالا می‌برد.
باعث تشویق مردم به استفاده دوباره از وسایل‌شان می‌شود.
باعث افزایش کمک به نیازمندان، ایجاد شغل و کاهش اسراف در جامعه می‌شود.
احکام: در چه صورتی مستحب است انسان نمازش را بشکند؟
در صورتی که خطر جانی یا مالی در میان باشد.
در صورتی که اذان و اقامه را فراموش کرده و قبل از رکوع یادش آمده.
در صورتی که طلبکار، طلبش را در بین نماز مطالبه کند.
امام روح‌الله
زندگی در مدرسه اراده
زندگی در دنیای امروز زندگی در مدرسه اراده است؛ و سعادت و شقاوت هر انسانی به اراده همان انسان رقم می‌خورد. اگر بخواهید عزیز و سربلند باشید، باید از سرمایه‌های‌ عمر و استعدادهای جوانی استفاده کنید. با اراده و عزم راسخ خود به‌طرف علم و عمل و کسب دانش و بینش حرکت نمایید..
(صحیفه امام، ج 21، ص 137 و 138)

امام خامنه‌ای
حادثه الهی
شما ببینید برای اینکه ده هزار نفر، پنجاه‌هزار نفر را یکجا جمع کنند، چقدر تلاش تبلیغاتی در دنیا انجام می‌گیرد، آخرش هم نمی‌شود. اینجا باوجود موانع فراوان، از ایران فقط دو میلیون نفر برای پیاده‌روی هشتاد کیلومتری -برای پیاده‌روی، نه برای لذّت بردن و در هتل لمیدن- بلند می‌شوند می‌روند کربلا؛ چند برابر آن [هم] از خود عراق و از مناطق دیگر؛ این یک حادثه الهی است...
 (امام خامنه‌ای، 03/09/1395)
یاد یاران
من به امام حسین (ع) و دستگاه او خیانت نمی‌کنم
او را شکنجه می‌کنند و می‌گویند بگو از خمینی پول گرفته‌ام. گفت: «من عمر خودم را کرده‌ام؛ بنابراین حاضر نیستم در پایان عمر خود، به کسی که جانشین ولی‌عصر (عج) است و مرجع تقلید هم هست، تهمت بزنم. من به امام حسین (ع) و دستگاه او، خیانت نمی‌کنم.»
منبع: پایگاه اطلاع‌رسانی حوزه
شهید طیب حاج رضایی، حر انقلاب
یار مهربان
جاذبه حسینی
معرفت؛ یکی از وسایل موردنیاز برای اربعین!
مؤسسه فرهنگی لوح و قلم، نشر انقلاب اسلامی، چاپ 1394، قطع رقعی، 96 صفحه، 5000 تومان.
رهنمودهای ارزشمند رهبر معظّم انقلاب در دو موضوع «زینب کبری سلام‌الله‌علیها» و «اربعین» 
اثری کم‌حجم و پرمحتوا که می‌تواند توشه خوبی برای زائران اربعین باشد.
2) امام خامنه‌ای، 01/01/1385
ایام ویژه
روستایی که با خاک یکسان شد
۷۵ مسلمان فلسطینی را در حال نماز به شهادت رساندند. سپس اعضای ۳۵ خانواده را كه به غار پناه برده بودند، قتل‌عام كردند. روستا هم با خاك یكسان شد. هنگامی‌که مسئولان سازمان ملل متحد از نماینده رژیم نژادپرست صهیونیستی درباره حوادث روستای «الدوایمه» سؤال كردند، وی حتی وجود این روستا را مُنكر شد!
28 اکتبر، کشتار فلسطینیان در روستای «الدّوایمِه» توسط صهیونیست‏ها (1948 م)
در محضر قرآن- قاعده بازی
آن‌ها که خودکشی می‌کنند، می‌خواهند از کل بازی دنیا فرار کنند و آن‌ها که دنیا را زیادی جدی می‌گیرند یا اصلاً نگاهش نمی‌کنند، قاعده بازی را نفهمیده‌اند. قاعده بازی دنیا تقواست: 
إِنَّمَا الْحَياةُ الدُّنْيا لَعِبٌ وَ لَهْوٌ
وَ إِنْ تُؤْمِنُوا وَ تَتَّقُوا يُؤْتِكُمْ أُجُورَكُمْ[footnoteRef:3] [3:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 36] 

زندگی دنیا تنها بازی و سرگرمی است و اگر ایمان آورید و تقوا پیشه کنید، پاداش‌های شما را می‌دهد.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (13)- بهترین زنِ زندگی
زن گلی خاردار است که باید برای غریبه گزنده باشد و برای خانواده مهربان و مهرورز مثل گل. اگر این دو شخصیت به ظاهر متناقض را نداشته باشد، یا گلی می‌شود که نامردمان نابودش می‌کنند و یا خاری که خانواده‌اش را هم تبدیل به جهنم می‌کند:
اِنَّ مِنْ خَيْرِ نِسائِكُمْ... الْعَزيزَةَ فى اَهْلِهَا، الذَّليلَةَ مَعَ بَعْلِهَا‏.[footnoteRef:4] [4:  من لا يحضره الفقيه، ج‏3، ص: 389] 

بهترين زنان شما، زنى است که... در ميان خويشاوندان خود عزيز و در برابر شوهرش متواضع باشد.
ما و رسانه- از کی برای بچه‌ام گوشی بخرم؟
کافی است به گوشی و تبلت مثل کیف نگاه کنید که هر وقت واقعاً نیاز داشت، برایش می‌خرید و هر وقت خراب شد، عوضش می‌کنید. آن‌وقت مهم‌ترین دغدغه‌تان این خواهد بود که راه و چاه استفاده از آن‌ها را به او بیاموزید. و این یعنی تربیت درست رسانه‌ای. 
روزنوشت- دولت و سپاه، تحریم‌های هسته‌ای و نظامی
از وقتی آمریکا زیر برجام زده، ایرانی‌ها و مخصوصاً دولت و سپاه هم‌کلام‌تر شد‌ه‌اند. دولتی که بارها با سپاه تنش داشت و انتظار می‌رفت برای تحقق وعده انتخاباتی‌اش بر سر سپاه هم معامله کند، کمی جدی‌تر ایستاده و طرف سپاه را گرفته است. این را باید به فال نیک گرفت اما نباید به آن دل خوش کرد.
دولت باید یک بار گذشته خود را مرور کند و توضیح دهد که چرا به آمریکا اعتماد کرد؟
خانواده بهتر- آفتی به نام «کدبانو» بودن
«کدبانو» که باید به زنان «خانواده‌دار» گفته می‌شد، جای خود را به زنان «خانه‌دار» داده است؛ زنانی که خانه را خیلی خوب می‌شویند و می‌روبند و غذای خوب درست می‌کنند و پرستار خوبی برای بچه‌ها هستند، ولی «خانواده‌داری» نمی‌کنند! 
«خانواده‌داری» یعنی ساختن مرد و بچه‌ها برای یک زندگی اجتماعی که نقش ویژه زن را نشان می‌دهد. رابطه گرم با همسر و مهرورزی با بچه‌ها ضرورت این زندگی است... 


اقتصاد مقاومتی
چرخه مفقود کمک‌های غیرنقدی
پیشنهادی برای کمیته امداد
در کشور ما هنوز سازوکار مناسبی برای کمک‌های غیرنقدی وجود ندارد. کمیته امداد می‌تواند با ایجاد این سازوکار، لوازم بلااستفاده را دریافت و آن‌ها را به کارگاه‌هایی منتقل کند که قشر ضعیف جامعه کارگران آن باشند و وسایل کهنه یا خراب را با هزینه اندکی نوسازی و تعمیر کرده و به دست نیازمندان برساند.


احکام
نماز بی‌اذان را بشکن
اذان و اقامه یادش رفته و همین‌طور بی‌مقدمه مشغول نماز شده.
اگر قبل از رکوع یادش بیاید، مستحب است نمازش را شکسته و از اول با اذان و اقامه وارد نماز شود.
متن دقیق رساله در: توضیح المسائل امام، مسئله 1164





