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غفلت ـ12        
 عوامل غفلت   5ـ آرزوی دراز   (قسمت دوم)
5ـ آن‌ها كسانى هستند كه خداوند از رحمت خويش دورشان ساخته، گوش‌هاي‌شان را كر و چشم‌هاي‌شان را كور كرده است! (23)

آيا آن‌ها در قرآن تدبّر نمى‌‌كنند، يا بر دل‌هاي‌شان قفل نهاده شده است؟! (24)

كسانى كه بعد از روشن شدن هدايت براى آن‌ها، پشت به حق كردند، شيطان اعمال زشت‌شان را در نظرشان زينت داده و آنان را با آرزوهاى طولانى فريفته است! (25)

إِنَّ الَّذينَ ارْتَدُّوا عَلى‌ أَدْبارِهِمْ مِنْ بَعْدِ ما تَبَيَّنَ لَهُمُ الْهُدَى الشَّيْطانُ سَوَّلَ لَهُمْ وَ أَمْلى‌ لَهُمْ (محمد25)
سَوَّلَ از ماده " سُؤل" (بر وزن قفل) به معنى حاجتى است كه نفس آدمى نسبت به آن حريص است 
(و به همین دلیل بعضى آن‌را به معنى" اميد و آرزو" تفسير كرده‌اند، چنان كه در آيه 36 طه نيز مى‌خوانيم: قَدْ أُوتِيتَ سُؤْلَكَ يا مُوسى. ـ فرمود: «اى موسى! آن‌چه را خواستى به تو داده شد!) 
و " تسويل" به معنى ترغيب و تشويق نسبت به امورى است كه به آن حريص است، و نسبت اين امر به شيطان به‌خاطر وسوسه‌‌هايى است كه او در جان انسان مى‌‌‌كند، و مانع هدايت او مى‌‌‌شود.

جمله وَ أَمْلى‌ لَهُمْ از ماده " املاء" به معنى ايجاد طول امل و آرزوهاى دور و دراز است كه انسان را به خود مشغول داشته و از حق بازمى‌دارد.

تفسير نمونه، ج‌21، ص 472

در كافى ذيل آيه فوق از حضرت صادق علیه‌السلام روايت كرده فرمود اين آيه نازل شده در حق اولى و دومى و سومى چه آن‌ها بر اثر ترك ولايت امير‌المؤمنين ‌علیه‌السلام ‌از ايمان برگشتند و مرتد شدند و نيز در حق تابعين و پيروان ايشان جارى است و مراد از شيطان در اين آيه دومى است چه مردم را وسوسه كرد و نگذاشت آن‌ها بر ولايت امير‌المؤمنين‌ علیه‌السلام ‌ثابت و برقرار بمانند.

تفسير جامع، ج‌6، ص350



















































































