بسم‌الله‌الرحمن‌الرحیم
بسته متنی قابل ویرایش
هفته 67
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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال اینیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc422977406]قرآن
[bookmark: _Toc422977407]حجت تمام شد! (1)
به مسیحی و یهودی و مشرک نگاه می‌کند و می‌بیند که در ظاهر خیلی آدم خوبی است؛ یعنی اگرچه نماز نمی‌خواند و خمس و زکات نمی‌دهد، ولی در بقیه کارها شبیه مسلمان‌ها- و بلکه به قول بعضی بهتر از مسلمان‌ها- است! آن‌وقت برایش سؤال می‌شود که پس این‌ها چه فرقی با ما دارند؟
اما این حرف‌ها و سؤال‌ها برای قبل از این است که «بَیّنه» -یعنی دلیل آشکار- آمده باشد و حجت را برایشان تمام کرده باشد. بینه چیست؟ همان پیامبری است که از سوی خدا آمده تا قرآنِ پاک- همین کتابی را که مطالبش محکم و استوار است- برای همه مردم- از مسلمان گرفته تا مشرک و یهودی و مسیحی- بخواند تا ایمان بیاورند و با آن دنیایشان را برای آخرت آماده کنند. چون‌که زندگی به این دنیا ختم نمی‌شود و سرای آخرتی هم هست. آن‌وقت است که فرق مؤمن و کافر معلوم می‌شود.
پس هیچ‌کدام از این اقوام و آئین‌ها از سنت هدایت خارج نیستند و بعد از آمدن هدایت، جایی برای بهانه نخواهند داشت...
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیمِ
‏لَمْ یكُنِ الَّذینَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْكِتابِ وَ الْمُشْرِكینَ مُنْفَكِّینَ حَتَّى تَأْتِیهُمُ الْبَینَةُ (1) رَسُولٌ مِنَ اللَّهِ یتْلُوا صُحُفاً مُطَهَّرَةً (2) فیها كُتُبٌ قَیمَةٌ (3)
.



[bookmark: _Toc422977408]اهل‌بیت
[bookmark: _Toc422977409]ماه رمضان یعنی «آموزش‌وپرورش»
ماه رمضان را با روزه‌اش می‌شناسند و چون روزه سخت است، به‌جای «برکت» و «نشاط»، سختی‌های این ماه برای‌شان تداعی می‌شود. درحالی‌که خدا قبل از هر چیز «رمضان» را با قرآن معرفی می‌کند و انسانِ کمال‌جو را مژده می‌دهد که «تو در این ماه هدایت می‌شوی»! (بقره،185)
پس ماه رمضان برای خودش «آموزش‌وپرورش» است. با روزه بستر تربیت آماده می‌شود و با قرآن محتوای رشد. اصلاً این ماه مثل یک اردوی فشرده آمادگی می‌ماند برای کل سال. پس باید کمی زحمت کشید و تا جایی که امکان دارد، قرآن خواند:
قَالَ رَسُولُ اللَّهِ (صلی‌الله‌علیه‌وآله): شَهْرُ رَمَضَانَ شَهْرُ اللَّهِ عَزَّ وَ جَلَّ... أَكْثِرُوا فِیهِ مِنْ تِلَاوَةِ الْقُرْآن‏
ماه رمضان، ماه خدای عزوجل است. در این ماه قرآن را بسیار تلاوت كنید. (بحار الأنوار، ج‏93، ص: 340)
راستی به نظر شما، این‌که تولد امام مجتبی و شهادت امیرالمؤمنین (علیهما‌السلام) در این ماه قرار دارد، اتفاقی است؟ یا به‌طور تلویحی اشاره دارد به پیوند قرآن و عترت؟
.






[bookmark: _Toc422977410]امام روح‌الله
[bookmark: _Toc422977411]درس صلح حسنی، سازش دوستان خائن امام زمان در معاهده با دشمن بود
. امام حسن- سلام‌الله‌علیه- آن‌قدر گرفتارى كه از این دوستان و اصحابش داشت، از دیگران نداشت؛ اصحابى كه توجه نداشتند كه امام زمانشان روى چه نقشه دارد عمل مى‏كند، با خیال‌هاى كوچكشان، با افكار ناقصشان در مقابلش مى‏ایستادند و... شكستش دادند، معاهده با دشمنش كردند و هزار جور بساط درست كردند. (ج 9، ص 31)
ما الآن مبتلاى به جنگیم. یك دسته‏اى در همین قضیه هم دارند اشكال‌تراشى مى‏كنند... هستند اشخاصى كه مى‏گویند كه بیایید صلح بكنیم، بیایید یك سازشى بكنیم. ما از تاریخ باید این امور را یاد بگیریم... قصه امام حسن و قضیه صلح، این هم صلح تحمیلى بود؛ براى این‌كه امام حسن، دوستان خودش، یعنى آن اشخاص خائنى كه دور او جمع شده بودند، او را جورى كردند كه نتوانست خلافش بكند، صلح كرد... بعد از این‌كه صلح كردند، معاویه به منبر رفت و گفت كه تمام حرف‌هایى كه گفتم، من قرار دادم زیر پایم...
ما باید خودمان به‌حسب رأى خودمان، به‌حسب رأى ملت‌مان... ما باید این جنگ را ادامه بدهیم تا وقتی‌که ان‌شاءالله پیروزى حاصل بشود و نزدیك است ان‌شاءالله.
 صحیفه امام، ج‏20، ص: 119



[bookmark: _Toc422977412]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc422977413]بانوی اول مکه
خود خدیجه هم بانوی اوّل مکه و ازلحاظ حسب و نسب و ثروت، شخصیت برجسته‌ای بود.
خدیجه‌ کبرى علیها‌الصلاةوالسلام در آغاز اسلام ایمان آورد؛ بزرگ‌ترین حرکت را به‌عنوان یک بانوى کامله و عاقله و بزرگوار انجام داد، اول مؤمن به اسلام او بود، بعد هم همه‌ ثروت خود را در راه دعوت اسلام و ترویج اسلام خرج کرد، و تأثیر این کار را کسانى مى‌دانند که در مبارزات و دوران اختناق، نقش کمک‌هاى مالى را به مبارزین تجربه کردند. که اگر کمک‌هاى خدیجه علیهاالسلام نبود شاید در حرکت اسلام و پیشرفت اسلام یک اختلال و وقفه‌ عمده‌اى به وجود مى‌آمد.
بعد هم با رسول خدا و همه‌ مسلمین به شعب ابى‌طالب تبعید شدند و چند سال، دو- سه سال زندگى دشوار و طاقت‌فرسا را در آن‌جا تحمل کرد و در همان شعب ابى‌طالب هم دعوت حق را لبیک گفت و در حال تبعید از دنیا رفت.
بیانات در خطبه نمازجمعه

امام خامنه‌ای|2/3/1365


[bookmark: _Toc422977414]شهدا

[bookmark: _Toc422977415]آموزش ساخت نارنجک بر شیشه مسجد
بنده از تبعید برمی‌گشتم. از طریق یزد آمدم. رفتم مسجد ایشان (آیت‌الله صدوقی ره). دیدم مثل این‌که این‌جا جزء محیط اختناق کشور ایران نیست؛ توی مسجد اعلامیه‌هایی زده بودند؛ خیلی آزاد، همه می‌آمدند می‌خواندند. و یا طریقه ساختن کوکتل مولوتف یا نارنجک دستی که این‌ها زده بودند پشت شیشه مسجد! نیروی انتظامی جرئت نمی‌کرد برود این‌ها را بکند.
در منبرها به‌طور صریح علیه مقامات سخن می‌گفتند.
این روحیه شجاعانه آیت‌الله صدوقی، مردم یزد را هم شجاع کرده بود.
خاطره رهبری از آیت‌الله صدوقی در دوران مبارزه با رژیم طاغوت


[bookmark: _Toc422977416]یار مهربان

[bookmark: _Toc422977417]داستان یک سفیر
[bookmark: _Toc399859763]
«زندگانی سفیر حسین علیه‌السلام مسلم بن عقیل علیه‌السلام»
مؤلف: محمدعلی عابدین، مترجم: سید حسن اسلامی، ناشر کتاب: دفتر انتشارات اسلامی (وابسته به جامعه مدرسین حوزه علمیه قم)، قطع: وزیری، چاپ 4 (1380)، 298 صفحه، 2800 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/23336
تاریخ قیام امام حسین و حماسه عاشورا برای شیعه، بسیار درس‌آموز است. یکی از این بخش‌های درس‌آموز این قیام، زندگی مسلم بن عقیل است. مسلم، پسرعموی امام و اولین شهید این قیام است. مسلم (برخلاف جناب امین زندگانی، بازیگر نقش مسلم در مجموعه مختارنامه) تنومند و قدرتمند بود. اصلاً خوب است این بار حضرت مسلم را بر اساس منابع مکتوب، درست بشناسیم. راستی، حرکت مسلم به کوفه از نیمه رمضان شروع شده است.
.


[bookmark: _Toc422977418]ایام ویژه

[bookmark: _Toc422977419]سردشت؛ هیروشیمایی که به پایان جنگ منجر نشد
رژیم عراق كه از پیروزی در جبهه‏های جنگ علیه ایران ناامید بود، تصور می‏كرد با حملات شیمیایی به مردم عادی می‏تواند خواسته‏های خود را بر ملت ایران تحمیل کند. ازاین‌رو در 7 و 8 تیرماه 1366، هواپیماهای بمب‏افكن عراقی به چهار نقطه پرازدحام شهر سردشت (در غرب ایران) حمله كردند و زن و كودك و خُرد و كلانِ مردم بی‏گناه آن شهر و اطراف آن را آماج گازهای كشنده و دهشتناك شیمیایی قرار دادند. بمباران شهر مرزی سردشت فجیع‏ترین و وحشتناك‏ترین تهاجم شیمیایی بود كه آثار و پی‏آمدهای منفی زیادی به بار آورد. این حمله به شهادت 110 نفر و مجروح شدن پنج هزار تن انجامید. با كمال تأسف، هنوز هم تعدادی از مردم مقاوم و شریف شهرستان سردشت با آثار و پی‏آمدهای این بمباران دست‌به‌گریبان هستند و در رنج و درد به سر می‏برند. به‌رغم ارتكاب این جنایت هولناك، مجامع جهانی هیچ اقدامی در جلوگیری از ادامه تجاوز به عمل نیاوردند، حتی آن رژیم خون‌خوار را هم ملامت نكردند و چون گذشته بی‏اعتنا از كنار این حادثه گذشتند. جنایت آمریکایی بمباران هیروشیما، پایان جنگ دوم جهانی را در پی داشت، اما رزمندگان مظلوم و مقتدر ایران تاآخرین‌نفس، دفاع را عزت‌مندانه ادامه دادند.




[bookmark: _Toc422977420]احکام

[bookmark: _Toc422977421]رنج و سختی برای کار حرام!

بیمار شده و حال‌وروز خوشی ندارد. با این‌که می‌داند روزه برای او ضرر دارد و باعث تشدید بیماری‌اش می‌شود، اصرار دارد به تکلیف شرعی خود عمل کند!
باید بداند به‌حکم همان شرع، روزه بر او واجب که نیست هیچ، بلکه حرام است.

(اجوبة الاستفتائات، س 753)
.


[bookmark: _Toc422977422]نیایش

[bookmark: _Toc422977423]استغفار کنیم
توجه کنید که همین‌طور آدم به زبان بگوید: استغفرالله، استغفرالله، استغفرالله، اما حواسش این‌طرف و آن‌طرف باشد، این فایده‌ای ندارد؛ این استغفار نیست. استغفار یک دعاست، یک خواستن است؛ باید انسان حقیقتاً از خدا بخواهد و مغفرت الهی و گذشت پروردگار را بطلبد: من این گناه را کرده‌ام؛ پروردگارا! به من رحم کن، از این گناه من بگذر. این‌طور استغفار کردنی نسبت به هر یک از گناهان، مسلماً غفران الهی را پشت سر خواهد داشت؛ خدای متعال این باب را باز فرموده است.
امام خامنه‌ای/23/6/1386



[bookmark: _Toc422977424]درنگ
[bookmark: _Toc422977425]دل من و نگاه بقیه...
بیچاره دلش! با خودش هم روراست نیست، چه رسد به بقیه... عجیب‌تر این‌که خودش می‌داند در دلش چه خبر است ولی چه کند که چشمان دیگران بر زندگی‌اش حکومت می‌کند... «هنگامی‌که یک‌عمر براى دلم دویدم، چه بازدهى دارد؟ هنگامی‌که یک‌عمر براى هوس‏هاى مردم سوختم، آن‌ها به من چه مى‏دهند؟ اگر این خلق به من چیزى دادند و برایم لذتى آوردند، باید بسنجم كه چه چیز از من گرفته‌اند. آیا این‌ها بیش از آن‌چه داده‌اند، از من نگرفته‏‌اند؟»
مادامی‌که برای جلب نگاه و تحسین دیگران کار می‌کنم، مادامی‌که دلم دنبال چشم و دل بقیه است، اگر به‌موقع نجنبم، زندگی‌ام می‌شود بازیچه‌ای دست همین بقیه. نکند زبانم لال، در دلم حتی فکر و خیالم گرفتار ریا شوم، برای همین بقیه...
حضرت یوسف نیز هشدار داده که ای رفقا!
یا صاحِبَی السِّجْنِ! أَ أَرْبابٌ‏ مُتَفَرِّقُونَ خَیرٌ أَمِ اللَّهُ الْواحِدُ الْقَهَّارُ؟ (یوسف/39)
حاج‌آقای مجتهدی می‌گفت: آن‌چه از سر گذشت، شد سرگذشت! حیف... بی‌دقت گذشت اما گذشت! تا که خواستیم «یک دو روزی» فکر کنیم، بر در خانه نوشتند در گذشت.
اهل درنگ! ارزشمندتر از بقیه، رابطه ما و خداست.

.

[bookmark: _Toc422977426]روزنوشت
[bookmark: _Toc422977427]حرف دل مردم
ما فقط یک سؤال داریم از مسئولان محترم: فقط بگویید حرف دل مردم را چگونه می‌توان شنید؟ چون در روش‌های معمولی (مطالب رسانه‌ها و...) خیلی خدشه می‌کنند، پیشنهاد ما این است که از روشی استفاده کنیم که در آن «احتمال خطا نمی‌رود!» در بررسی‌های احتمالی می‌گویند اگر تعداد از یک مقدار بیشتر شود، دیگر احتمال تقلب وجود ندارد.
در تشییع شهدای غواص، آمار حضور پرشور مردم، حیرت‌انگیز بود و هرگونه احتمالِ تقلب و توطئه را به هم می‌زد. در کنار این حضور چشمگیر، شعار «پیامی آورده‌اند» هم زبان‌زد دوست و دشمن قرار گرفت.
این‌جا دیگر هرکسی هرطور می‌تواند خودش را به جمعیت برساند و حرف‌شان را بشنود. ما که نمی‌توانیم از قول آن‌ها ادعا بکنیم. ولی در جواب آن‌هایی که می‌گویند «بعضی می‌خواهند شهدا را مال خود کنند» می‌گوییم به متن جملات مردم نگاه کنید. دیگر قضاوت با شما. جملات خیلی گویا هستند و هر کس نقدی دارد، باید به محتوای این جمله‌ها بکند:
· سرداران فتح خرم‌شهرهای سیاسی! شهدا اگر منتظر کدخدا می‌ماندند، خرمشهر الآن هم آزاد نشده بود.
· شهدا شرمنده‌ایم که (بعضی مسئولان) با قاتلان شما خوش و خندان هستند.
· همه بدانند آب خوردن ما مردم به «سلام بر حسین» گره خورده است نه به تحریم‌ها!
· ...
ما فقط می‌خواهیم که مسئولان حرف دل مردم را بشنوند تا بتوانند نمایندگان واقعی آن‌ها باشند!

.
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1- (قرآن) بین مشرک و اهل کتاب قبل و بعد از آمدن «بینه» چه فرقی هست؟
· فرقی نیست؛ قبل و بعد از آمدن بینه، مشرکان جهنمی هستند ولی اهل کتاب می‌توانند بهشتی باشند.
· قبل از آمدن بینه، هنوز بر مشرکان و اهل کتاب اتمام‌حجت نشده؛ اما بعد از آمدن بینه اتمام‌حجت شده و باید ایمان بیاورند.
· قبل از آمدن بینه، مشرکان و اهل کتاب جهنمی هستند اما بعد از آمدن بینه فقط مشرکان جهنم می‌روند.
2- (روایت) دو عنصر اصلی ماه مبارک رمضان چیست؟ چطور؟
· روزه و قرآن- روزه نقش تربیتی دارد و قرآن نقش تعلیمی.
· نماز و روزه- نماز ستون دین است و روزه عامل صبر.
· روزه و شب‌زنده‌داری- روزه در گرما جهاد است و شب‌زنده‌داری موجب قدرت روح.
3- (روزنوشت) برای فهمیدن حرف دل مردم، مسئولان چه باید بکنند؟
· به رسانه‌های غربی مراجعه کنند.
· از نشریاتی که به شهدا توهین می‌کنند، بپرسند.
· به متن نامه‌ها و شعارنوشته‌های کاملاً مردمی در تشییع شهدای غواص نگاه کنند.



