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مسجدنمای213
امام روح‌الله - حق پاسداری را ادا کنید
روز مبارک سوم شعبان‌المعظم را که روز طلیعه پاسدار و پاسداری از مکتب مترقی اسلام است، به عموم هم‌میهنان و به‌خصوص پاسداران انقلاب اسلامی تبریک عرض [می‌کنم] و به‌حق باید این روز معظم را «روز پاسدار» بنامیم. روز ولادت باسعادت بزرگ پاسدار قرآن کریم و اسلام عزیز است. پاسداری که هر چه داشت در راه هدف اهدا کرد؛ و اسلام عزیز را از پرتگاه انحراف رژیم طاغوتی بنی‌امیه نجات داد...
هان، ای پاسداران عصر حاضر و انقلاب اسلامی! به امام امت 1 و پاسدار قرآن کریم و اسلام عزیز اقتدا نموده، حق پاسداری از انقلاب اسلامی را به‌خوبی ادا کنید؛ و از این منصب بزرگ که منصب انبیای عظام و اولیای خداوند تعالی است به‌خوبی حفاظت کنید.
1) حضرت ولی‌عصر (عج)
(صحیفه امام، ج 8، ص 305 و 306)







[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - دعوت به توحید؛ هدف اصلی بعثت
بعثت نبی اکرم در درجه‌ اول، دعوت به توحید بود. توحید صرفاً یک نظریه فلسفی و فکری نیست؛ بلکه یک روش زندگی برای انسان‌هاست؛ خدا را در زندگی خود حاکم کردن و دست قدرت‌های گوناگون را از زندگی بشر کوتاه نمودن. «لااله‌الاالله» که پیام اصلی پیغمبر ما و همه پیغمبران است، به معنای این است که در زندگی و در مسیر انسان و در انتخاب روش‌های زندگی، قدرت‌های طاغوتی و شیطان‌ها نباید دخالت کنند...
اگر توحید با همان معنای واقعی که اسلام آن را تفسیر کرد و همه پیغمبران، حامل آن پیام بودند، در زندگی جامعه‌ مسلمان و بشری تحقق پیدا کند، بشر به سعادت حقیقی و رستگاری دنیوی و اخروی خواهد رسید و دنیای بشر هم آباد خواهد شد.
 (امام خامنه‌ای، 02/07/1382)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - قلدری ممنوع!
عملیات رمضان، اولین عملیات برون‌مرزی ایران و اولین عملیات بعد از آزادسازی خرمشهر است. سردار شهید رضا چراغی در مورد هدف این عملیات می‌گوید: «هدف کلی عملیات رمضان که برای ما کاملاً مشخص است. هدف ما از این عملیات گرفتن حقمان از متجاوز است و اینکه بعد از این در دنیا رسم این‌طور نباشد که کسی بیاید و هر موقع دلش خواست به کشوری تجاوز کند و هر موقع هم که دوست داشت به طرف قربانی بگوید که من دیگر با شما کاری ندارم و شما هم لطفاً دیگر با من کاری نداشته باشید. هدف عملیات ما مجازات متجاوز و آزادی مردم مسلمان و زیر ستم کشور عراق از سلطه یک حاکمیت جبار است.»

منبع: خبرگزاری فارس
راوی: اسدالله توفیقی
اولین فرمانده لشکر در سپاه، سردار شهید رضا چراغی
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - بادبزن خارجی
همسر ایشان نقل می‌کند که روزی بادبزنی به ایشان دادم که با آن خودش را باد بزند، اما همین که دید پارگی بادبزن با پارچه‌ای خارجی دوخته‌شده، بادبزن را کنار انداخت و گفت: «این بادبزن با جنس خارجی دوخته شده است.»
منبع: سیره علما
آیت‌الله شیخ محمدتقی بافقی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - تولید ملی، حمایت از کار و سرمایه ایرانی
برای آشنایی با شعار امسال
مؤلف: علیرضا مفتخری مظاهری، نشر فروردین، چاپ 1391، قطع رقعی، 208 صفحه، 5500 تومان.
این کتاب در کمتر از چهار روز بعد از نام‌گذاری سال 1391 به‌عنوان «تولید ملی، حمایت از کار و سرمایه ایرانی» برای پاسخگویی به منویات رهبر معظم انقلاب، منتشر شده است. موضوعی که سنخیت فراوانی با شعار سال جدید یعنی «حمایت از کالای ایرانی» دارد.
این کتاب 10 فصل دارد و در آن چیستی و اهمیت تولید ملی و حمایت از آن، وظیفه مردم در قبال آن و تجربیات کشورهای پیشرفته نظیر آلمان و ژاپن در این زمینه بررسی شده است.

در مسیر بهشت - اعمال روز سوم شعبان
روز سوم شعبان برای ما شیعیان روز بسیار بزرگی است زیرا روز میلاد مولای همه عاشقان امام حسین علیه‌السلام در این روز واقع شده است؛ مولایی که نه‌تنها شیعیان بلکه تمام جهان عاشق او هستند. کسانی که اربعین به کربلا رفته‌اند، این واقعیت را عیناً دیده‌اند.
و اما اعمال این روز. شیخ عباس قمی در مفاتیح دو عمل را در این روز نقل کرده است: یکی روزه و دیگری دعایی که مخصوص این روز است و در مفاتیح به صورت کامل آمده است. متن زیر قسمتی از این دعا است.
اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ بِحَقِّ الْمَوْلُودِ فِي هَذَا الْيَوْمِ الْمَوْعُودِ بِشَهَادَتِهِ قَبْلَ اسْتِهْلالِهِ وَ وِلادَتِهِ...
خدايا از تو مى‏خواهم به حق مولود اين روز، كه به شهادتش پيش از برخاستن صدايش و قبل از ولادتش وعده داده شده...
مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه - خداحافظی با فلج اطفال
یکی از ویروس‌های بسیار خطرناک که مبتلایان به آن ممکن است فلج شوند یا جان خود را از دهند، ویروس فلج اطفال است. این ویروس بسیار خطرناک است، اما پیشگیری از آن بسیار آسان. تنها با خوراندن چند قطره خوراکی در چند نوبت می‌توان از آن جلوگیری کرد. سال 1372 بود که وزیر بهداشت وقت تصمیم گرفت در روز جهانی فلج اطفال، این بیماری را به طور کلی از جامعه ریشه‌کن کند و برای این کار به رهبر معظم انقلاب نامه‌ای می‌نویسد تا بسیجی‌ها در این طرح مشارکت کنند. با فرمان رهبر معظم انقلاب بسیجی‌ها وارد میدان می‌شوند. 600 هزار بسیجی ظرف کمتر از 12 ساعت بیش از 9 میلیون کودک را واکسینه می‌کنند. طی آن برنامه 12 ساعته مقدمه ریشه‌کنی فلج اطفال در کشور فراهم شد و بسیج بار دیگر توانایی خود را در عرصه غیرنظامی نشان داد.
26 فروردین، روز ریشه‌کنی فلج اطفال
اقتصاد مقاومتی - حمایت از کالای داخلی در کشورهای دیگر (2) - آفتاب تابان در سرزمین چشم‌بادامی‌ها
ژاپن پس از جنگ جهانی دوم وضعیت اسفناکی داشت. دو بمب هسته‌ای، دو شهر ژاپن را با خاک یکسان کرده بود. ۱۳ میلیون نفر بیکار، کمبود مواد غذایی، تورم شدید و شکل‌گیری بازار سیاه تنها بخشی از مشکلات این کشور بود. منابع طبیعی‌شان هم قابل اتکا نبود. 42 درصد ثروت ملی این کشور از بین رفته بود و مسئولیت پرداخت غرامت به متفقین نیز فشارها را به دولت و ملت ژاپن بیشتر می‌کرد.
اما مردم این کشور با خودداری از اسراف و تجمل‌گرایی باعث تقویت تولید ملی شدند. مردم ژاپن کالای خارجی را تحریم کردند. این زمینه‌های فرهنگی باعث شد دولت سیاست کاهش واردات از کشورهای دیگر را به منظور تقویت صنایع داخلی در ژاپن با موفقیت اجرا کند.
ژاپن در این سال‌ها، مواد خام را از خارج برای تولید در وطن وارد می‌کرد و درعوض کالای ژاپنی صادر می‌کرد. با این سیاست، پس از پنجاه سال به رتبه دوم اقتصاد جهان دست یافت.
احکام - سایت‌های پیش‌بینی فوتبال
یک سایت‌هایی هست که ملت با واریز مبلغی در آن ثبت نام کرده و با این کار می‌توانند مسابقات فوتبال را پیش‌بینی کنند. در نهایت سایت مذکور، بیشتر پول‌های جمع‌آوری شده را بین کسانی که درست پیش‌بینی کرده‌اند تقسیم کرده و بخشی را هم برای خود برمی‌دارد. به عرض شرکت‌کنندگان در این مسابقات می‌رساند که این کار قمار بوده و هر گونه مشارکت در آن قطعاً حرام است. 
متن دقیق رساله:
[bookmark: 4315]در محله‌ها اعلام مى‌شود كه مى‌خواهند مسابقه برگزار كنند. از مسابقه‌دهنده‌ها پول مى‌گيرند كه اين پول را صرف پول دادن به داور و خريدن جايزه براى برنده و... نمايند. آيا گرفتن اين پول اشكال دارد؟
اگر پول را از بازيكنان [براى شركت در مسابقه] مى‌گيرند و بعد از مال خودشان به برنده جايزه مى‌دهند، به طورى كه طرف ديگر چيزى نباخته باشد، اشكال ندارد. ولى اگر پول را از شركت‌كنندگان دريافت مى‌كنند كه به برنده بپردازند، قمار و حرام است.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، استفتائات جدید، بخش ورزش، مسابقات و تفریحات
در محضر قرآن- مشکل: شخص پیغمبر!
اگر می‌خواهید حرف‌تان را نفر مقابل قبول کند، باید به آن چیزی که او قبول دارد قسم بخورید. مثلاً بگویید: به جان مادرت! اما در سوره قاف، قرآن دقیقاً به چیزی قسم می‌خورد که مخالفانش قبول ندارند! تازه، خود حرف را هم اول نمی‌زند، بلکه از دلیل تعجب آن‌ها می‌گوید و آن اینکه پیغمبری از جنس خودشان آمده تا به معاد هشدارشان دهد. چقدر وحشتناک! بله، برای جماعت کفرپیشه این هشدار بسیار وحشتناک است:
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ ق وَ الْقُرْآنِ الْمَجيدِ؛
بَلْ عَجِبُوا أَنْ جاءَهُمْ مُنْذِرٌ مِنْهُمْ فَقالَ الْکافِرُونَ هذا شَيْ‏ءٌ عَجيبٌ[footnoteRef:1] [1:  سوره قاف، آیه ۱ و ۲] 

قاف، سوگند به قرآن باشکوه، [که ما تو را به رسالت فرستادیم تا مردم را به قیامت هشدار دهی، ولی آنان نه تنها ایمان نیاوردند] بلکه از اینکه هشداردهنده‌ای از خودشان برایشان آمد، در شگفت شدند و کافران گفتند: «این [محمد و حکایت معاد] چیزی عجیب است.»
پس مسئله پیامبری است که با قرآنش این هشدار بزرگ را می‌دهد و برای این امر بهترین کار این است که به همین قرآن سوگند یاد کند!
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (37)- ازدواج ایمانی
هنوز هم قبل از اینکه از ایمان فرد بپرسید، از وضع اقتصادی و فرهنگی و اجتماعی و سیاسی‌اش می‌پرسید؟ گاهی هم با معیار قرار دادن «اخلاق»، ایمان را بی‌خیال می‌شوید و برای ازدواج نکردن با افرادی که شرایط مالی یا جایگاه اجتماعی پایین‌تری دارند بهانه می‌آورید؟ پس لطفاً این روایت را به‌دقت بخوانید:
أَنَ‏ رَسُولَ اَللَّهِ زَوَّجَ‏ اَلْمِقْدَادَ بْنَ الأَسْوَدَ ضُبَاعَةَ ابِنْهَ اَلزُّبَيْرِ بْنِ عَبْدِ اَلْمُطَّلِبِ‏،
و إِنَّمَا زَوَّجَه لِتَتَّضِعَ اَلْمَنَاكِحُ وَ لِيَتَأَسَّوْا بِرَسُولِ اَللَّهِ وَ لِیَعْلَمُوا أَنَ‏ أَكْرَمَهُمْ عِنْدَ اَللَّهِ أَتْقَاهُمْ‏[footnoteRef:2] [2:  وسائل‌الشیعه، ج۲۰، ص ۷۰] 

امام صادق (علیه‌السلام): همانا پیامبر «مقداد» پسر اسود را به همسری «ضباعه» دختر زبیر در آورد تا ازدواج‌ها ساده شود و از پیامبر اعظم پیروی کنند و بدانند که بهترین آن‌ها نزد خدا باتقواترین آن‌هاست.
یک بار برای همیشه تکلیف‌تان را با خودتان روشن کنید. چقدر برای دنیا زندگی می‌کنید و چقدر برای آخرت؟
روزنوشت- چه کسانی عربستان را نمی‌شناسند؟
ایرانی‌های غیر مذهبی که از قدیم با عرب‌ها مشکل داشتند، عربستانی یا فلسطینی هم برایشان فرق نمی‌کرد. مذهبی‌ها هم که به واسطه دعوای چنددهه‌ای آل سعود با ایران، چنان از عربستان متنفر شده‌اند که «مرگ بر آل سعود» را محکم‌تر از «مرگ بر امریکا» و «مرگ بر اسرائیل» سرمی‌دهند.
اما مردمی در دنیا هستند که این کشور را آن‌قدرها هم بد نمی‌دانند، هر چند که جنایات زیادی از آن‌ها ببینند؛ درست مثل صدام که هنوز هم طرفدارانی دارد. عجیب‌تر اینکه این‌ها به‌ظاهر هم مسلمان هستند. برای این‌ها باید یک قاعده قرآنی را گوش‌زد کرد و آن اینکه اگر هنوز در بد بودن آن‌ها شک دارید، ببینید که چگونه با اسرائیل و اسرائیلیان هم‌پیاله‌اند: «ای کسانی که ایمان آورده‌اید، یهود و نصاری را دوستانِ [خود] مگیرید... هر کس از شما آن‌ها را به دوستی بگیرد، از آنان خواهد بود.» [footnoteRef:3] [3:  مائده، ۵۱] 

پس راه اصلی دشمنی با آل سعود هم شناخت درست صهیونیسم جهانی است.
خانواده بهتر- چند همسری؛ واجب یا مستحب؟
ابتدا خبر بی‌سندی از مخالفت رهبری منتشر کردند تا زیرآب تعدد زوجات را در جامعه بزنند. بعد از تکذیبیه‌ای ضعیف، عالمی متنی نوشت تا بگوید تعدد زوجات جایز است، ولی مستحب نیست. در واقع بحث منحرف شد!
اولاً درد جامعه ما مستحب بودن یا نبودن نیست. مثلاً آیا خبر اول روزنامه‌ها مستحب بودن یا نبودن روزه نیمه شعبان می‌شود؟
ثانیاً دلایلی که برای رد تعدد زوجات آورده‌اند، همه مسائل فرهنگی و به عبارت ساده «نپذیرفتن جامعه» است. این دیگر چه دین منفعلی است که اصل دینی «فَانْکِحُوا ما طابَ لَکُمْ مِنَ النِّساءِ مَثْني‏ وَ ثُلاثَ وَ رُباعَ» را به خاطر حرف مردم تعطیل می‌کند؟
ثالثاً اگر واقعاً مصلحت جامعه را می‌سنجند، بگویند ۱۱.۵ میلیون زن بی‌همسر که ۳ میلیون آن‌ها قبلاً ازدواج کرده‌اند چه راه حلی دارند؟ در واقع الآن بحث بر سر جایز یا مستحب بودن نیست، بحث بر سر وجوب است! 
شهید مطهری تعدد زوجات را حق زن می‌داند که این حق تکلیفی بر عهده مردان می‌گذارد. پس بر همه «واجب کفایی» است که این مشکل را حل کنند. وقتی حل شد، دیگر نیازی به ادامه نیست ولی اگر نشد، پای همه گیر است؛ فاتقوا الله!
مسجد بهتر - خادم‌گلی!
بچه‌سال که بودیم اغلب وقت‌ها حیاط مسجد زمین بازی‌مان بود. قبل از اذان مسجد بودیم و تا لحظه آخر همان‌جا می‌پلکیدیم و بازی می‌کردیم. البته گاهی نمازی هم می‌خواندیم! عالم بچگی بود دیگر. با همین شیطنت‌های دسته‌جمعی خادم مسجد را ذله می‌کردیم. بنده‌خدا به هر وسیله‌ای که می‌توانست با ما مدارا می‌کرد. هر کس هم اعتراضی می‌کرد، با خنده و شوخی دلش را به دست می‌آورد.
هنوز هم وقتی به محل قدیم می‌روم، به هوای خادم نازنینش سری به مسجد می‌زنم. پیر و شکسته شده، ولی همچنان با لبخندهایش دلربایی می‌کند. خدا خیرش بده؛ با همین اخلاق گلش ما را نمازخوان کرد.
سؤالات
1) اقتصاد مقاومتی - کدام زمینه فرهنگی باعث تقویت صنایع داخلی ژاپن و پیشرفت این کشور شد؟
1. خودداری از اسراف و تجمل‌گرایی
2. تحریم کالاهای خارجی
3. هر دو مورد
2) احکام - شرکت در مسابقات پیش‌بینی فوتبال که وجهی برای ثبت نام گرفته و از همان وجه جایزه برندگان را می‌پردازند، چه حکمی دارد؟
1. حرام است.
2. جایز است.
3. کراهت دارد.
3) در محضر قرآن- چرا کافران ایمان نمی‌آورند؟
1. چون قرآن را نخوانده‌اند.
2. چون پیامبری از خودشان را نمی‌توانند بپذیرند.
3. چون معادی که آن‌ها قبول دارند با معادی که قرآن می‌گوید فرق دارد.
4) در محضر اهل‌بیت- معیار اول در ازدواج چه چیزی باید باشد؟
1. اخلاق
2. فرهنگ
3. ایمان
5) روزنوشت- چه کسانی عربستان را نمی‌شناسند؟
1. کسانی که صهیونیسم جهانی را به‌درستی نمی‌شناسند.
2. کسانی که هنوز به حج مشرف نشده‌اند.
3. کسانی که فریب دلارهای عربستان را می‌خورند.

ایام
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روز بزرگداشت عطار نیشابوری
· خواجة حق پیشوای راستین / کوه حلم و باب علم و قطب دین
ساقی کوثر، امام رهنمای / ابن عم مصطفا، شیرخدای
گشته اندر کعبه آن صاحب‌قبول / بت‌شکن بر پشتی دوش رسول

عملیات نصر 1(1366)
مبعث رسول‌الله (ص) (27 رجب 13 سال قبل از هجرت)
· بعث انبیا براى تربیت ماست‏. (صحیفه امام، ج 4، ص 189)
· روز بعثت روزى است كه خداى تبارک و تعالی، موجود كاملى را كه از او كامل‌تر نیست و نمى‏شود باشد، مأمور كرد كه تكمیل كند موجودات را. (صحیفه امام، ج 12، ص 422)
آغاز نزول تدریجی قرآن بر پیامبر (ص) (27 رجب 13 سال قبل از هجرت)
فراخوان سیدالشهدا توسط ولید در مدینه و خبر مرگ معاویه و خلافت یزید (شب 28 رجب سال 60)
توافق ارتش سرخ شوروی برای خروج از خاك كشور افغانستان (14 آوریل 1988 م)
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روز ریشه‌کنی فلج اطفال
· بسیج توانست خود را در عرصه غیرنظامی دیگری به اثبات برساند.
انتخابات دومین دوره مجلس شورای اسلامی (1363 ش)
رحلت عالم بزرگوار و فقيه مجاهد «آیت‌الله شيخ محمدتقی بافقي» (1325 ش)
· اين فقيه مبارز در جهت جلوگيري از منكرات از هيچ مصيبتي نمي‏هراسيد به طوری که بر اثر مخالفت علني با جريان كشف حجاب و ورود خانواده بي‏شرم و بي‏حجاب پهلوي به حرم حضرت معصومه (س)، توسط شخص رضاخان مورد ضرب و شتم قرار گرفت.
حركت امام حسین (ع) از مدینه به مكه (28 رجب 60 ق)
شهادت افسر مسلمان مصری «خالد اسلامبولی»، مجری به هلاکت رساندن انور سادات خائن، توسط رژیم مصر (15 آوریل1982 م)
· او عضو سازمان جهاد اسلامی مصر بود و برای تشکیل حکومت اسلامی فعالیت می‌کرد؛ هرچند این سازمان بعدها منحرف شد و به القاعده پیوست. البته از این سازمان، جریان فتحی شقاقی و سازمان جهاد اسلامی فلسطین (دوست ایران) هم به وجود آمد.
یورش تروریستی امریكا به شهرهای لیبی به بهانه مبارزه با تروریسم (15 آوریل 1986 م)
ترور «ابوجهاد» از مبارزان فلسطینی توسط عوامل رژیم صهیونیستی (15 آوریل 1988 م)
امضاي توافق‌نامه ايجاد سازمان تجارت جهاني (15 آوریل 1994 م)
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درگذشت آیت‌الله «حاج شیخ بیوك خلیل‌زاده مروج»، نماینده ولی‌فقیه و امام‌جمعه اردبیل (1380 ش)
شهادت آقای «خلیل نعیمی» دبیر اول سفارت ایران در عراق (1383 ش)
شهادت اولین فرمانده لشکر در سپاه، شهید «رضا چراغی» (فرمانده لشکر محمد رسول‌الله (ص)) (1362 ش)
· در طول جنگ، یازده بار مجروح شد و خودش گفته بود که اگر خدا بخواهد، بار دوازدهم شهید می‌شوم و چنین هم شد.
آغاز تهاجم ترك‏های عثمانی علیه امپراتوری روم شرقی (16 آوریل 1453 م)
یورش صهیونیست‏ها به فلسطینیان در آستانه تشكیل رژیم صهیونیستی جهت مهاجرت اجباری فلسطینیان (16 آوریل 1948 م)
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بازپس‌گیری فاو توسط رژیم عراق (1367 ش)
· سال آخر جنگ غربت خاصی دارد؛ مثلاً فاو پس از 26 ماه مقاومت، 36 ساعته به دست دشمن افتاد. به یاد همه بسیجی‌هایی که در فاو، شیمیایی شدند و مظلومانه به شهادت رسیدند، صلوات.
درگذشت علامه مجاهد آیت‌الله «سید حیدر جوادی»، مؤلف، سخنور و اصلاح‌گر برجسته هند (1379 ش)
· از او علاوه بر 100 تألیف و 50 ترجمه، ده‌ها مسجد، مدرسه، کتابخانه و درمانگاه به یادگار مانده است. این دانش‌آموخته برجسته حوزه علمیه نجف، به فارسی، عربی، اردو و انگلیسی مسلط بود.
اعطای وام 65 میلیون دلاری به عراق از جانب اردن جهت جنگ با ایران (1362 ش)
· جنگ ما با استکبار جهانی بود. مستکبران کوچک و بزرگ با ما جنگیدند. آمادگی صدام و اختلافات مرزی با عراق، بهانه جنگ بود.
افتتاح معبد بهایی‌ها در حیفا با هزینه ده‌ها میلیون دلاری امریکایی و صهیونیستی (1390 ش)
· افتتاح ساختمان «باب» با حضور نمایندگان سیاسی اسرائیل همراه بود. حسینعلی نوری مؤسس فرقه انحرافی بهاییت، پس از اعدام علی‌محمد باب به دستور امیرکبیر از ایران اخراج شد و...
ترور و شهادت دکتر «عبدالعزیز رنتیسی» رهبر جنبش اسلامی حماس (17 آوریل 2004)
· قدرت دشمن نمی‌تواند مانع از تحقق پیروزی شود. چه بسیار کشورهای ستمگری که در اوج قدرت فروپاشیده‌اند. این بلایی است که به سر آلمان و اتحاد جماهیر شوروی سابق آمد و عجیب نخواهد بود که امریکا و رژیم صهیونیستی در عین قدرتمندی نابود شوند. فکر می‌کنم اراده جوانان فلسطینی، هزاران مرتبه قوی‌تر از سربازان صهیونیست است.
روز ملی و استقلال «سوریه» از تحت قیمومیت فرانسه (17 آوریل 1946 م)
شكست حمله شورشيان كوبايي وابسته به امریکا علیه دولت «فيدل كاسترو» (17 آوریل 1961 م)
· پس از حمله ضد انقلابيون به سواحل كوبا، قواي دولتي كوبا به‌سرعت وارد عمل شده و ظرف 48 ساعت نيروهاي مهاجم را متلاشي نمودند. اين شكست، ضربه سختي به حيثيت امريكا درصحنه جهاني وارد كرد و گذشته از آن‌که بر شخصيت سياسي آنان لطمه شديدي وارد ساخت، امریکا را به عنوان حامي تروريسم در صحنه بين‏المللي معرفي کرد.
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حماسه «ناوچه جوشن» در خلیج‌فارس در حفاظت از سکوهای نفتی ایران در برابر حمله ناو و بالگردهای امریکایی (1367 ش)
· سال آخر جنگ عراق علیه ایران است. اما امریکا هم مستقیماً وارد جنگ با جمهوری اسلامی شده است و سکوهای نفتی سلمان، نصر و مبارک را به آتش کشیده است. ناوچه ایرانی جوشن به دفاع برمی‌خیزد. نبرد نابرابری است؛ بالگردهای پیشرفته دشمن، جوشن را محاصره کرده‌اند... حماسه جوشن با 11 شهید و 33 مجروح با غرق شدن کشتی پس از اصابت چهار موشک لیزری و 300 گلوله توپ، برگ زرینی از افتخارات نیروی دریایی ارتش ماست.
روز ارتش جمهوری اسلامی و نیروی زمینی
· با پیروزی انقلاب اسلامی، برخی در پی تضعیف و انحلال ارتش بودند. خمینی کبیر همان روزها به اصلی‌ترین حامی این ارتش مدافع اسلام تبدیل شد و آن را از خطر فروپاشی نجات داد.
تولد آیت‌الله «سید علی حسینی خامنه‌ای» رهبر معظم انقلاب اسلامی در مشهد مقدس (1318 ش)
· لبیک یا خامنه‌ای، لبیک یا حسین است.
پیروزی كودتای «جمال عبدالناصر» علیه «محمد نجیب» در مصر (18 آوریل 1954 م)
تشكیل اولین اجلاس كشورهای غیرمتعهد در باندونگ اندونزی جهت ایجاد جامعه بین‌الملل مستقل از دو بلوک شرق و غرب (18 آوریل 1955 م)
كشتار 110 تن از اهالی روستای «قانا» در لبنان توسط رژیم صهیونیستی (18 آوریل 1996 م)
· 33 نفر از آنان کودکان زیر 10 سال بودند، این افراد در محل نیروهای حافظ صلح سازمان ملل پناه گرفته بودند. پس از این جنایت، امریکا مانع از تصویب قطع‌نامه شورای امنیت علیه رژیم صهیونیستی شد و مجمع عمومی اسرائیل را محکوم به پرداخت 4/2 میلیارد دلار کرد که هرگز پرداخت نشد.
روز ملي و استقلال كشور آفریقایی «زيمبابوه» از استعمار انگليس (18 آوریل 1980 م)
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اولین سفر «ناصرالدین‌شاه قاجار» به اروپا (1252 ش)
قتل «گریبایدوف» سفیر كبیر روسیه تزاری در ایران به دست مردم معترض تهران (1207 ش)
· هنرمندی که سر از سیاست درآورد و عهده‌دار تدوین عهدنامه ترکمن‌چای شد؛ عهدنامه‌ای که بخش‌های زیادی از ایران را به خاک روسیه بدل کرد. گریبایدوف پس از این توفیق، سفیر روسیه در ایران شد. هجوم چند هزار نفری مردم تهران به سفارت روس، به قتل او انجامید. البته این قتل خون‌بهای سبکی هم نداشت، ولی مردم نشان دادند خطی جدا از حکومت بی‌عرضه وقت دارند.
آغاز عملیات كربلای 10 (1366 ش)
واجب شدن روزه ماه رمضان (2 شعبان 2 ق)
غزوه بنی مصطلق (2 شعبان 6 ق)
كشتار 80 نفر از پیروان فرقه داودیان در امریكا (19 آوریل 1993 م)
· پس از چند روز محاصره توسط پلیس اف.بی.آی اعضای این فرقه که از مخالفان سیاست‌های امریکا بودند، قتل‌عام شدند. این کشتار سندی بر دروغین بودن ادعای امریکا مبنی بر وجود آزادی بیان و رعایت حقوق بشر در این کشور بود.
عقب‌نشینی سربازان متجاوز انگليسي از بندر اسكندريه مصر (19 آوریل 1807 م)
· در اين نبرد، مردم مسلمان مصر با شجاعت و ازخودگذشتگی بسيار مبارزه كردند و دشمن را كه به پيشرفته‏ترين سلاح‏هاي آن دوران مجهز بود.
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رحلت حكیم، ادیب و فقیه فرزانه «آقا نجفی قوچانی» (1323 ش)
· «سیاحت غرب» در كیفیت عالم برزخ و سیر ارواح پس از مرگ؛ «سیاحت شرق» در شرح حال خود او از كودكی تا مقام اجتهاد، «اثبات رجعت» و نیز شرح و ترجمه رساله «تُفّاحیه» ارسطو ازجمله آثار اوست.
[bookmark: _GoBack]ولادت امام حسین (ع) (3 شعبان 4 ق)
· عن ابى عبدالله قال : من اراد الله به الخیر قذف فى قلبه حب الحسین ( علیه‌السلام ) و زیارته و من اراد الله به السوء قذف فى قلبه بغض الحسین ( علیه‌السلام) و بغض زیارته .
 امام صادق (ع) فرمود : هر کس که خدا خیرخواه او باشد محبت حسین (ع) و زیارتش را در دل او می‌اندازد و هر کس که خدا بدخواه او باشد کینه و خشم حسین (ع) و خشم زیارتش را در دل او می‌اندازد. (وسائل الشیعه ، ج 10 ص 388)
· امام حسین علیه‌السلام: لا تقولوا باَلسنَتکم ما ینقُص عَن قَدَرَکم: چیزى را بر زبان نیاورید که از ارزش شما بکاهد
روز پاسدار
· روز میلاد امام حسین علیه‌السلام، مجالی است برای پاسداری نام پاسدار؛ نام دلیرمردان روزگار و اسوه‌های ایثار. سلام بر شما، مالک اشترهای و ابوذرهای زمان که مصداق حریت اباعبدالله‌اید.
· روز مبارک سوم شعبان المعظم را که روز طلیعه پاسدار و پاسداری از مکتب مترقی اسلام است، به عموم هم‌میهنان و بخصوص پاسداران انقلاب اسلامی تبریک عرض [می‌کنم] و به‌حق باید این روز معظم را «روز پاسدار» بنامیم. روز ولادت باسعادت بزرگ پاسدار قرآن کریم و اسلام عزیز است. پاسداری که هر چه داشت درراه هدف اهدا کرد؛ و اسلام عزیز را از پرتگاه انحراف رژیم طاغوتی بنی‌امیه نجات داد. (صحیفه امام،  ج 8، ص 305)
ورود امام حسین (ع) به مكه مكرمه (3 شعبان 60 ق)
تهاجم، کشتار شیعیان و ویرانی کربلا توسط وهابیان عربستان (20 آوریل 1802 م) 
· تهاجم وهابیان حجاز به شهر مقدس كربلا به بهانه مشرک بودن شیعیان صورت گرفت و به تخریب گنبد و بارگاه و غارت خزانه حرم امام حسین (ع) انجامید و بیش از 2000 نفر از شیعیان به شهادت رسیدند و شهر کربلا به ویرانه تبدیل شد.
· وهابی را اهل سنت هم قبولشان ندارند، نه اینکه ما قبول نداریم، همه برادرهای ما آن‌ها را قبول ندارند. (صحیفه امام، ج 15، ص 455)

