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قرآن- آیات تأثیرگذار
همه ما کم‌وبیش قرآن خوانده‌ایم. اما تأثیر این معجزه را در جان خود احساس نکرده‌ایم. اشکال کار کجاست؟ آیا قرآن واقعاً تأثیرگذار نیست یا معرفت ما کم است؟
***
«ابن‌بطوطه» می‌گوید: خودم دیدم که واعظ برای موعظه این آیه را خواند:
يا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّکُمْ إِنَّ زَلْزَلَةَ السَّاعَةِ شَيْ‏ءٌ عَظيمٌ[footnoteRef:1] [1:  سوره حج،1] 

ای مردم! از پروردگارتان پروا کنید که زلزله رستاخیز پدیده عظیمی است!
واعظ این را خواند و تکرار کرد. ناگهان یکی از میان جمعیت فریادی کشید. دوباره واعظ آیه را تکرار کرد. آن فرد نیز دوباره فریادی کشید و این بار جان داد...
ابن‌بطوطه خود در نماز و تشییع آن مرد بامعرفت حضور داشت.[footnoteRef:2] [2:  رحله ابن‌بطوطه، ج 3، ص: 114] 



روایت- آن‌کس که در خانه خدا نرود یا گستاخ است یا بی‌عقل
فرض کنید پادشاه یک امپراتوری بزرگ مثلاً به مناسبت سالروز تولد فرزندش قصد می‌کند به هرکسی که به کاخش رجوع کند، هر چه بخواهد، بدهد. حتماً همه مردم برای رسیدن به پاداش پادشاه جلوی کاخ صف خواهند کشید. این وسط اگر کسی نیاید یا نیازی به کرم پادشاه ندارد یا گستاخ است و یا بی‌عقل.
حالا پادشاه مُلک ملکوت، در ماه رجب باران رحمتش را بر بندگانش فرومی‌ریزد:
پیامبر اسلام صلی‌الله‌علیه‌و‌آله:
رَجَبٌ شَهرُ اللّه الأصَبُّ یصُبُّ اللّه فِیهِ الرَّحمَةَ عَلی عِبادِهِ؛[footnoteRef:3] [3:  عیون اخبارالرضا علیه‌السلام: ج 2، ص 71
] 

رجب ماه بارش رحمت الهی است. خداوند در این ماه رحمت خود را بر بندگانش فرومی‌ریزد.
بی‌نیاز به رحمت الهی که وجود ندارد، پس کسی که در خانه خدا نرود یا گستاخ است یا بی‌عقل.


یادداشت-ماه قمری یا شمسی؟
برخی خیال می‌کنند ماه‌های قمری برای عرب‌هاست و ماه‌های شمسی برای ایرانی‌ها. درحالی‌که ماه‌های قمری برای همه مسلمانان است. عجیب است که بعضی‌ها تلاش می‌کنند این‌ ماه‌ها را از فرهنگ ما حذف کنند!
واقعیتش این است که بنا بر این ماه‌ها، دو ماه محرم و صفر مخصوص امام حسین (علیه‌السلام) است و دو ماه جمادی‌الاول و جمادی‌الثانی مخصوص حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها). دو ماه ربیع‌الاول و ربیع‌الثانی هم که بین آن‌هاست و تولد رسول‌الله در آن است نیز، ماه‌های حسینی را به ماه‌های فاطمی وصل می‌کند. سه ماه رجب و شعبان و رمضان هم که گام‌به‌گام ما را با بندگی خدا نزدیک می‌کند. ماه شوال هم که با عید فطر شروع می‌شود، مقدمه‌ای است برای ذی‌القعده و ذی‌الحجه؛ ماه‌هایی برای حاجی شدن و قربانِ خدا رفتن.
می‌بینید؟ همه‌اش فرصتی است برای رشد کردن و خدایی شدن. از همین رجب شروع کنیم به عبادت...


کلام امام: نترسید! ما شکست نمی‌خوریم
اميدوار هستم كه خداوند تأييد كند ما را در اين مقصدى كه داريم، لكن مهم اين است كه ما تكليفى ادا مى‏كنيم؛ تكليف ما اين است كه در مقابل ظلم‌ها بايستيم، تكليف ما اين است كه با ظلم‌ها مبارزه كنيم، معارضه كنيم، اگر توانستيم آن‌ها را به عقب برانيم كه بهتر، و اگر نتوانستيم به تكليف خودمان عمل كرديم. اين‌طور نيست كه ما خوف اين را داشته باشيم كه شكست بخوريم. اولاً كه شكست نمى‏خوريم؛ خدا با ماست، و ثانياً برفرض اين‌كه شكست صورى بخوريم، شكست معنوى نمى‏خوريم، و پيروزى معنوى با اسلام است، با مسلمين است، با ماست.
امام روح‌الله|چند روز بعد از شکست نظامی آمریکا در طبس (صحیفه امام، ج 12: 306)

برای دوستم چی بفرستم؟
أَلَا وَ إِنَّ الْیَوْمَ‏ الْمِضْمَارَ وَ غَداً السِّبَاق
 
آگاه باشید امروز روز تمرین و آمادگى است و فردا روز مسابقه... (نهج‌البلاغه، خطبه 28)
کاریکاتور:
.
سیره شهدا و فرهنگ پایداری: قاتل فرعون
«جمال عبدالناصر» رهبر بزرگ و مبارز عربی بود که در برابر اسرائیل مقاومت کرد ولی اندیشه ملی‌گرایی او راه به پیروزی نداشت. پس از او، «انور سادات» به روی کار آمد که با خیانت به جهان اسلام، با اسرائیل دست دوستی داد و عظمت امت اسلام و ملت مصر را لکه‌دار کرد. شهید «خالد اسلامبولی»، افسر جوان ارتش مصر و عضو گروه جهاد اسلامی بود که این ننگ را طاقت نیاورد و با طراحی یک نقشه حساب‌شده به کمک جمعی از همفکران، در هنگام رژه نیروهای مسلح، سادات را کشت. او در وصیت‌نامه خود، سادات را فرعون مصر نامیده بود که طغیان کرده و فساد را در جامعه علنی ساخته.
هوش و سرگرمی:

سؤال سرگرمی:
یكی خونه‌شون طبقه ھشتم بوده. صبح‌ھا كه می‌رفته سر كار با آسانسور می‌اومد پایین، ولی شب‌ھا كه برمی‌گشته از پله‌ھا می‌رفته بالا. آخه چرا؟
پاسخ: قدش کوتاه بوده، دستش فقط به دکمه طبقه همکف می‌رسیده!
سؤال چیستان:
آن چیست که وقتی تمیز است سیاه است و وقتی کثیف است سفید است؟
پاسخ: تخته‌سیاه
[اگر جا کم است فقط سؤال سرگرمی یا چیستان را کار کنید و بقیه را بی‌خیال شوید!]
سؤال هوش:
روزی یک قصاب برای خریدن تعدادی گاو، غاز و مرغ به بازار رفت. قیمت هر گاو، 15 سکه، قیمت هر غاز، 1 سکه و قیمت هر مرغ، یک‌چهارم سکه بود. این قصاب صد سکه همراه داشت و می‌خواست با این پول، دقیقاً صد حیوان بخرد. آیا این امکان‌پذیر است؟ توجه کنید که این قصاب از هر حیوان حداقل یکی لازم دارد.
پاسخ: سه گاو - 41 غاز - 56 مرغ
منبع: مجله آزمون هوش
احکام: با وضو خواندم یا نه؟
نمازش که تمام می‌شود شک می‌کند که با وضو نماز خوانده یا نه؟ در این صورت نمازش صحیح است ولی برای نمازهای بعدی باید وضو بگیرد.
متن دقیق رساله
پس از نماز شک دارد نماز خوانده شده با وضو بوده یا نه، نمازی که خوانده صحیح است، ولی باید برای نمازهای دیگر وضو بگیرد.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، بخش سایر احکام وضو







کتاب خوب: حسن صباح
مؤلف: سکینه گرائلی/ ناشر: مدرسه/ 79 صفحه/ قطع پالتویی/قیمت: 2400 تومان.
مجموعه تاریخ بخوانیم تلاش می‌کند تا نوجوانان و جوانان ایرانی سرزمین و سرگذشت خود را بهتر بشناسند. حسن صباح یک مبلغ فرقه هفت‌امامی اسماعیلیه بود که در 6 رجب 483 قمری، قلعه الموت قزوین را تصاحب کرد و به قدرتی افسانه‌ای دست یافت. او فداییان جان‌برکفی تربیت کرد تا جایی که سلطان سنجر سلجوقی از در آشتی با او در آمد. حسن صباح با سلطنت موروثی مخالف بود و یکی از سردارانش را به جانشینی خود انتخاب کرد.

دانستنی‌ها: دور دنیا در چند سال؟!
چه قدر طول می‌کشد تا دور جهان را با پای پیاده بپیماییم؟
اگر هشت ساعت در روز، با سرعت متوسط 5 کیلومتر در ساعت در امتداد خط استوا (به طول 40076 کیلومتر) راه برویم، 1038 روز -تقریباً سه سال- طول می‌کشد تا سراسر جهان را بپیماییم. در سال 1974، دیو کانس برای اولین سراسر جهان را با پای پیاده طی کرد.

حکایت: پند دزدان
در گذشته دانشمندی بود که هرچه فرامی‌گرفت، می‌نوشت و در سفر و حضر با خود همراه داشت. او با کاروانی در سفر بود که گرفتار گروهی از دزدان شد. به آنان گفت: هرچه می‌خواهید به شما می‌دهم ولی کاری به بسته نوشته‌های من نداشته باشید. دزدان با طمع بیشتری بسته را باز کردند و با تعجب پرسیدند: این کاغذها چیست؟! مرد دانشمند جواب داد: این‌ها همه دانش من است. یکی از دزدان گفت: دانشی که به سرقت برود، به چه‌کار آید؟! این سخن در ابوحامد غزالی أثر کرد و او به سراغ آن رفت تا دانش واقعی را یاد بگیرد.
دقت کرده‌اید گوشی‌های همراه و رایانه‌های شخصی ما حکایت دانش غزالی را به خود گرفته است؟
سؤال
1. قرآن- آیا آیات قرآن تأثیرگذار است؟
· بله، اما فقط برای یک عده خیلی کم. 
· نه، چون قرآن برای 1400 سال پیش است.
· بله، البته هرچه ما معرفت خود را زیاد کنیم، تأثیر قرآن هم بیشتر می‌شود.
2. روایت- چه ماهی، ماه بارش رحمت الهی بر بندگانش است؟
· ماه رجب
· ماه ذی‌الحجه
· ماه محرم
1. یادداشت- ماه‌های قمری برای چه کسانی است؟
· عرب‌ها
· ایرانی‌ها
· مسلمان‌ها

احکام- اگر انسان بعد از نماز شک کند که وضو داشته یا خیر، وظیفه چیست؟
· نمازش صحیح است ولی برای نمازهای بعدی باید وضو بگیرد.
· نماز باطل بوده و پس از گرفتن وضو باید دوباره بخواند.
· به شکش اعتنا نکند.

