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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال اینیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!



ببینیم چه چیزهایی این هفته روزی‌مان شده...
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[bookmark: _Toc424811368]قرآن
[bookmark: _Toc424811369]نجات از جاهلیت (2)
انسانی که خدا را در ظاهر پذیرفته ولی ربوبیت و پروردگاری او را قبول ندارد، نمی‌تواند بپذیرد که این پروردگار کریم، آموزگار باشد و چیزی را بر رسولش وحی کند که با آن سعادت او تضمین شود. لذا خود را از وحی‌ای که رسول‌الله قرائت می‌کند، بی‌نیاز می‌بیند و طغیان می‌کند.
[bookmark: _GoBack]اینک پیامبر به نماز ایستاده و آیاتی را قرائت می‌کند که خدا را پروردگار و آموزگار می‌خواند. در مقابل نیز انسانِ طغیان‌گری قرار دارد که این نماز را می‌بیند و این آیات را می‌شنود، ولی نمی‌تواند چنین کلام حقی را تحمل کند. لذا به سوی پیامبرِ نمازگزار هجوم می‌آورد تا او را از نماز بازبدارد.
اما کلام معجزه‌آسای وحی در همین لحظات نازل می‌شود: «آن‌کس که پیامبر ما را در حال نماز نهی می‌کند، بی‌شک مستحق عذاب است! مگر نمی‌داند که خدا او را می‌بیند؟...»
رسول‌الله این آیات را می‌خواند و به سجده می‌رود. انسان طغیان‌گر نیز در بهت و حیرت می‌ایستد، چراکه پس از این آیات، دیگر جرئت نزدیک شدن و آسیب رساندن به پیامبر را ندارد؛ و بدین ترتیب تلاش او برای مقابله با وحی الهی، نقش بر آب می‌شود...
أَ رَأَیتَ الَّذی ینْهى‏ (9) عَبْداً إِذا صَلَّى (10) أَ رَأَیتَ إِنْ كانَ عَلَى الْهُدى‏ (11) أَوْ أَمَرَ بِالتَّقْوى‏ (12) أَ رَأَیتَ إِنْ كَذَّبَ وَ تَوَلَّى (13) أَ لَمْ یعْلَمْ بِأَنَّ اللَّهَ یرى‏ (14) كَلاَّ لَئِنْ لَمْ ینْتَهِ لَنَسْفَعاً بِالنَّاصِیةِ (15) ناصِیةٍ كاذِبَةٍ خاطِئَةٍ (16) فَلْیدْعُ نادِیهُ (17) سَنَدْعُ الزَّبانِیةَ (18) كَلاَّ لا تُطِعْهُ وَ اسْجُدْ وَ اقْتَرِبْ (19)
.



[bookmark: _Toc424811370]اهل‌بیت
[bookmark: _Toc424811371]اسلام، جمهوری‌خواه واقعی!
دختر و پسر دست در دست یک‌دیگر از خیابان رد می‌شدند. ناگهان ماشینی با سرعت زیاد به آن‌ها نزدیک شد. پسرک بی‌اختیار دستش را از دست دخترک جدا کرد و خود را عقب کشید. ماشین به آن‌ها برخورد نکرد ولی دخترک فهمید که عشق چیز ارزانی نیست...
***
از این عشق‌های دروغین در دنیا بسیار است. خیلی از این مسئولان کشورها که داعیه «مردم، مردم» دارند و خود را عاشق مردم‌شان و مصلحت‌سنج کشورشان می‌دانند، از همین عاشق‌های دروغین هستند. شاید خیلی از کسانی که در کشور ما هم از این شعارها می‌دهند و به اسم «مردم» کارهای خودشان را می‌کنند،‌ جزئی از همان‌ها باشند! پس باید به دنبال معیار بود و خیلی مواظبت کرد. امیرالمؤمنین (علیه‌السلام) در نامه به مالک اشتر توصیه‌ای بسیار جدی می‌کنند و او را به «مردم‌داری دینی» تشویق می‌کنند:
إِنَّمَا عِمَادُ اَلدِّینِ وَ جِمَاعُ اَلْمُسْلِمِینَ وَ اَلْعُدَّةُ لِلْأَعْدَاءِ اَلْعَامَّةُ مِنَ اَلْأُمَّةِ فَلْیَكُنْ صِغْوُكَ لَهُمْ وَ مَیْلُكَ مَعَهُمْ
امیرالمومنین (علیه‌السلام): ستون دین و انبوهى مسلمانان و سازوبرگ در برابر دشمنان، عامه مردم هستند، پس باید توجه تو به آنان بیش‌تر و میل تو به ایشان افزون‌تر باشد.
ای کاش همه مسئولان با این نگاه به دنبال صلاح مردم باشند. راستی به نظر شما چرا رهبری این نامه را همیشه برای اعضای هیئت دولت می‌خوانند؟







[bookmark: _Toc424811372]امام روح‌الله
[bookmark: _Toc424811373]عید، عود مجد اسلام است
امید است خداوند تعالى اعیاد اسلامى و مذهبى را بر مسلمین مبارك فرماید. وقتى عید است كه مسلمین از گرفتاری‌هاى فعلى نجات پیدا كنند و مجد اسلام و مسلمین عود كند [برگردد].
فطر، روزى است كه خداوند تعالى براى مسلمین عید قرار داده تا با اجتماع خود در نماز و خطابه‏هاى مناسب با هر عصر، راه و روش خود را در مقابل اسلام و مقابل دشمنان خون‌خوار آن بیابند؛ گرچه اكنون با تبلیغات مضره، جمعه و جماعت خاصیت خود را از دست داده و براى مسلمین در وضع حاضر عیدى نمانده است. در هر قطرى از ممالك مسلمین فتنه‏ها به دست عمال اجانب برپا است؛ فتنه‏هایى كه با اساس اسلام و استقلال ممالك مخالف است...
...از اوضاع عبرت بگیرید و بر اجتماع خود افزایش دهید و از مخالفت‌هاى بى‏اساس احتراز كنید، و مكتب‌هاى بى‏اساس دیگران را كنار گذاشته، به مكتب مترقى اسلام رو آورید، و در راه حق و محو باطل دست‌به‌دست هم دهید، و مردم را از اهداف پاك اسلام باخبر كنید، و از جنایات و خیانات عمال اجانب پرده بردارید؛ و از خداوند متعال استمداد كنید، «انَّهُ وَلِىُّ التَّوْفیق».
 صحیفه امام، ج 2، ص:64 و ج‏3، ص: 171



[bookmark: _Toc424811374]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc424811375]در تابستان حتماً کتاب بخوانید
کتاب‌خوانی را باید جزو عادات خودمان قرار دهیم. به فرزندان‌مان هم از کودکی عادت بدهیم کتاب بخوانند؛ مثلاً وقتی می‌خواهند بخوابند، کتاب بخوانند. یا وقتی ایام فراغتی هست، روز جمعه‌ای هست که تفریح می‌کنند، حتماً بخشی از آن روز را به کتاب خواندن اختصاص دهند. در تابستان‌ها که نوجوانان و جوانان محصّل، تعطیل‌اند حتماً کتاب بخوانند. کتاب‌هایی را معیّن کنند، بخوانند و تمام کنند. افرادی که کار روزانه دارند مثلاً کارمند اداری، کارگر، کاسب و یا کشاورز هستند وقتی به خانه می‌آیند، بخشی از زمان را گرچه نیم‌ساعت برای کتاب خواندن بگذارند.
چقدر کتاب‌ها را در همین نیم‌ساعت‌ها می‌شود خواند! بنده دوره‌های بیست‌جلدی و بیست‌وچند جلدی کتاب را در همین فاصله‌های ده دقیقه، بیست دقیقه و یک ربع ساعته خوانده‌ام. پشت این کتاب‌ها را هم یادداشت می‌کنم که معلوم باشد. شاید صدها جلد کتاب را همین‌طور در این فاصله‌های کوتاه ده‌دقیقه‌ای خوانده‌ام. بسیاری از افراد را هم می‌شناسم که این گونه‌اند.
امام خامنه‌ای|21/2/1372

[bookmark: _Toc424811376]شهدا

[bookmark: _Toc424811377]قرائتی با «عین»
روزى شهید رجائى به من گفت: آقاى قرائتى! نام شما با همزه است یا با عین؟
گفتم: خوب معلوم است با همزه و از قرائت گرفته شده است.
آقاى رجائى گفت: قرائتى با عین هم داریم.
من در فکر بودم که قرائتى با عین به چه معناست، ایشان گفتند: از قارعه مى‏آید، یعنى کوبندگى.
بعد گفت: در فرازى از دعا، هم قرائتى با عین آمده هم رجائى.
گفتم: کدام جمله؟
گفت: «الهى قَرَعتُ باب رحمتک بید رجائى» خدایا! دَرِ رحمت تو را با دست امیدم کوبیدم.
پیش خود گفتم: آفرین بر این معلّم، چقدر با قرآن و دعا مأنوس است!


[bookmark: _Toc424811378]یار مهربان

[bookmark: _Toc424811379]در جستجوی موعظه‌گر درونی
[bookmark: _Toc399859763]
«پله‌پله تا ملاقات خدا- جلد اول: ایمان»
گردآورنده کتاب: موسسه فرهنگی هنری سبل السلام، ناشر: موسسه نشر شهر، قطع: وزیری، چاپ 3 (1393)، 543 صفحه، 15000 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/12322
این کتاب طرحی نوین از تعالیم و آموزش‌های اخلاقی است. در این طرح با تأملی بر وجوه روان‌شناختی رذایل اخلاقی، برای پالایش و تهذیب اخلاق، کلماتی از قرآن کریم، حکمت‌هایی از معصومین (علیهم‌السلام) و حکایت‌ها و توصیه‌هایی از بزرگان علم و اخلاق ارائه شده است. علاوه بر این، سیر منطقی، طراحی زیبا، لحن صمیمانه اثر بر جذابیت و اثرگذاری آن افزوده است. این کتاب در پی نیاز بخش معارف دانشگاه امام صادق علیه‌السلام به تربیت اخلاقی دانشجویان، به‌تدریج تألیف شده و سال‌ها به‌صورت خودآموز منبع درسی بوده است.


[bookmark: _Toc424811380]ایام ویژه

[bookmark: _Toc424811381]قیام مردمی 30 تیر
محمد مصدق از چهره‌های درس‌آموز تاریخ معاصر است که درست شناخته نشده. هرچند او صاحب یک حکومت مردمی بود و او را به آزادی‌خواهی و ملی‌گرایی می‌شناسند؛ او مجلس نمایندگان را منحل کرد، خودش قانون می‌نوشت و اجرا می‌کرد و خواهان اختیارات مطلق بود. او در پاسخ واپسین نامه خیرخواهانه آیت‌الله کاشانی نوشت: من مستظهر به پشتیبانی مردم هستم. ولی چند روز بعد، مردم او را در 28 مرداد تنها گذاشتند؛ چراکه دفعات قبل هم این روحانیت و مذهب بود که مردم را به صحنه آورده بود؛ نه مصدق‌گرایی. یک روز مصدق از محمدرضا شاه جوان، اختیار وزارت جنگ را خواست و با مخالفت شاه، استعفا داد و همان روز قوام هشتادساله جایگزین شد. (در کم‌تر از یک روز همه تلاش‌های چندساله بر باد رفت.) آیت‌الله کاشانی مردم را به خیابان‌ها کشاند تا قدرت دوباره به مصدق برسد. قیام سراسری 30 تیر به خون کشیده شد اما مصدق جدید بیشتر به روحانیت و عناصر خودی پشت کرد. مصدق به آمریکایی‌ها اعتماد کرد و همان‌ها با یک کودتا کلکش را کندند.




[bookmark: _Toc424811382]احکام

[bookmark: _Toc424811383]اول بودن همیشه خوب نیست!
نمازش شکسته است اما محض ثوابش هم که شده، آمده سر صف اول. اگر بین افرادی که سمت چپ و راست اویند، بیش از یک قدم بزرگ فاصله باشد، نماز تمام کسانی که به واسطه او به امام متصل هستند فرادی می‌شود. (توضیح المسائل امام، مسئله 1436) 

[bookmark: _Toc424811384]نیایش

[bookmark: _Toc424811385]باران
اَللَّهُمَّ اسْقِنَا الْغَیثَ
بارخدایا، ما را به باران سیراب ساز!
آغاز دعای حضرت سجاد است برای نزول باران در خشک‌سالی. خواستید می‌توانید هم‌نوا با امام دعای 19 صحیفه سجادیه را بخوانید.



[bookmark: _Toc424811386]درنگ
[bookmark: _Toc424811387]باتلاق نگاه‌ها
خوب است که گاهی برگردیم و خودمان را از بیرون نگاه کنیم که برای چه کسی داریم کار می‌کنیم؟! برای نگاه دیگران؟! حیف نیست ارزش کارها و عهدهایمان برای خدایمان را پایین آوریم؟!
ولا تشتروا بعهدالله ثمنا قلیلا انما هو عند الله هو خیر لکم (نحل/95)
"صدای گریه بود که از خانه می‌آمد. غم و ماتمی که بر چهره شاگردانش سنگینی می‌کرد. یک‌دفعه جمعیت کنار رفت. او هم که دید زمان زیادی نمانده سریع بر سر بالینش نشست و شروع به تلقین شهادتین... اما هر چه کرد آن پیرمرد شهادتین را نمی‌گفت! شروع کرد به صحبت‌های آخرش: «این چه خدایی است که ما داریم؟! خیلی ظالم است. فلانی من و تو هم‌مباحثه‌ای بودیم ولی تو مرجع بزرگی شدی و من هیچ!»"
کسی که دنبال نگاه دیگران باشد، زمانش که برسد غرق همین نگاه‌ها می‌شود... آدم زرنگ دنبال سرچشمه می‌گردد، فرق بین چشمه و باتلاق در همین است؛ چشمه جاری است و تو و زندگی‌ات را جریان می‌بخشد ولی باتلاق؟! دل بقیه دست خداست. اگر نگاهت به خدا باشد، دل‌های دیگران هم دستت می‌آید که
"من أخاف الله یُخاف و من أطاع الله یُطاع"

[bookmark: _Toc424811388]روزنوشت
[bookmark: _Toc424811389]جشن چی دقیقاً؟
ما ایرانی‌ها دو ویژگی خوب داریم که اگر با ویژگی سوم جمع نشود، خراب می‌شود. اول این‌که احساساتی هستیم. این به‌خودی‌ِخود بد نیست، بلکه یک مزیت است. ویژگی دوم‌ هم این‌که به نخبگان و بزرگان خود اعتماد داریم. این هم به خاطر صاف‌وساده بودن‌مان است که فضا را کاملاً صمیمی می‌کند.
اما ویژگی سوم که باید بر همه ویژگی‌های دیگر مسلط باشد، عقلانیت است. اگر عقلانیت نباشد، احساسات نه‌تنها مفید نیست، بلکه مضر هم می‌شود. در مورد اعتماد به نخبگان هم همین‌طور است؛ برخی پخمگان هستند که با ظاهر فریبنده ادای نخبگان را در می‌آورند.
حالا در قضیه‌ای هسته‌ای هم بعضی از این پخمگانِ نخبه‌نما سعی می‌کنند که از احساسات مردم سوءاستفاده کنند و قضیه را به نفع خود به پایان برسانند. نشانه‌اش هم این است که قبل از اعلام نتایج،‌ مردم را به «جشن هسته‌ای» دعوت می‌کنند! آدم یاد سال 88 می‌افتد که یک پخمه نخبه‌نما قبل از پایان رأی‌گیری گفت: «من برنده‌ شده‌ام!»
اکنون سؤال ما این است که در جریان مذاکرات چه چیزی را جشن می‌گیرند و اصلاً چرا به این جشن خود می‌گویند جشن هسته‌ای؟ آیا رشدی در روند هسته‌ای ما صورت گرفت یا موقتاً کند شده؟
ما به دولت‌مردان‌مان خسته‌نباشید می‌گوییم و پشتیبان آن‌ها هستیم ولی اجازه نمی‌دهیم که عده‌ای از زحمات آنان سوءاستفاده کنند.

.


[bookmark: _Toc424811390]سؤالات هفته
1.  (قرآن) منظور از «نمازگزار» و «نهی کننده» چه کسانی هستند؟
· پیامبر اعظم- انسان طغیان‌گر.
· انسانی که در مقابل پیامبر نماز می‌خواند- انسان طغیان‌گر.
· پیامبر اعظم- انسانی که در مقابل پیامبر نماز می‌خواند
2. (روایت) بین «اسلام» و «مردم» چه ارتباطی هست؟
· اسلام دین حقی است که فقط به دنبال معارف است و مردم برایش هیچ ارزشی ندارند.
· اسلام دین حقی است که از مومن شدن مردم استقبال می‌کند ولی برای تلاش نمی‌کند. 
· اسلام دین حقی است که مردم‌داری را یکی از مهم‌ترین ارکان خود می‌داند.
3.  (روزنوشت) مهم‌ترین ویژگی‌ که جامعه ما باید داشته باشد، چیست؟ چه ارتباطی با «جشن هسته‌ای» دارد؟
· احساسات- اگر احساسات باشد، جامعه جشن‌های باشکوهی برگزار می‌کند.
· عقلانیت- اگر عقلانیت باشد، جامعه متوجه می‌شود که الان جشن هسته‌ای وجود ندارد.
· اعتماد- اگر اعتماد باشد، جامعه به بعضی تبلیغات‌ها اعتماد می‌کند و بر اساس آن جشن هسته‌ای برگزار می‌کند.

