بسم‌الله الرحمن الرحیم
پدر مهربان
روز خورشیدی
زندگی حسین‌بن‌علی علیه‌السّلام در طول تاریخِ زندگی پنجاه و چند ساله‌ آن بزرگوار، همه درس است: دوران كودكی او درس است، دوران جوانی او درس است، در دوران امامت امام حسن علیه‌السّلام رفتار او درس است، بعد از شهادت امام حسن علیه‌السّلام رفتار او همه درس است. این‌جور نبود كه كار امام حسین فقط در آن روز آخر باشد، لكن حادثه‌ كربلا این‌قدر عظمت دارد، این‌قدر درخشنده است كه مثل خورشیدی همه‌ نورهای دیگر را تحت‌الشّعاع قرار می‌دهد.
امام خامنه‌ای،22/03/1392
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[bookmark: _GoBack]درس و بحث - زیاد خواندن مهم‌تر است یا خوب خواندن؟
ما برای موفقیت به هر دوی این‌ها نیاز داریم؛ یعنی هم خوب خواندن، هم زیاد خواندن.خوب خواندن شرط کافی برای موفقیت است، اما زیاد خواندن شرط لازم و اصلی آن است. زیاد خواندن، امکانات بیش‌تری برای خوب خواندن به وجود می‌آورد .نابرده رنج گنج میسر نمی‌شود.


سیره شهدا و فرهنگ پایداری
دیگر شرمنده نیستند
عادت داشتند با هم بروند منطقه؛ بچه‌های يك روستا بودند. فرمانده‌شان كه يك سپاهی بود از اهالی همان روستا، شهيد شد. همه‌شان پكر بودند. می‌گفتند شرمشان می‌شود بدون حسن برگردند روستايشان.
همان شب بچه‌ها را برای مأموريت ديگری فرستادند خط. هيچ كدامشان برنگشتند. ديگر شرمنده‌ اهالی روستايشان نمی‌شدند.
کتاب امتحان نهایی، نوشته مهدی قزلی
تعداد صفحه: ۳۶۰


دانستنی‌ها
تعویض روغنی یا تعویض دندانی
 کروکودیل‌ها به طور دایم مجموعه‌های جدیدی از دندان را جایگزین دندان‌های قدیمی می‌کنند.


در محضر اهل‌بیت
مِراء ممنوع!
بعضی وقت‌ها می‌خواهیم به خودمان دعوت کنیم، نه حق!
***
همّ و غمش شده بود اینکه کسی را در نظر بگیرد و برای پذیرش ولایت اهل بیت (علیهم‌السلام) با او وارد گفت‌وگو بشود. گفت‌وگو که چه عرض کنم! گاهی باشدت صحبت می‌کرد و کار به جنگ و دعوا می‌کشید. وقتی ماجرایش را برای امام صادق (سلام‌الله‌علیه) تعریف کرد، حضرت او را از این کار منع کردند: «با کسی دعوا و مخاصمه نکن. هر گاه خدا برای بنده‌ای خیری اراده کند، در دلش خطی می‌اندازد که یکی از شما دوست دارید او را ببینید.[footnoteRef:1]» حالا اگر این محبت در دلش نباشد، جدال با او دشمن‌ترش می‌کند و گناهش پای ما نوشته می‌شود. [1:  بحارالانوار، ج 2، ص 133] 

أورَعُ النّاسِ مَن تَركَ المِراءَ و إن كانَ مُحِقّا[footnoteRef:2] [2:  رسول‌الله، مستدرک الوسائل، ج 9، ص 75] 

پارساترین مردمان کسی است که جدال بیهوده را رها کند، هرچند حق با او باشد

