بسم الله الرحمن الرحیم
موضوع: دنیا دارالغرور
- در شب بیست و هفتم ماه مبارک رمضان، امام زین العابدین (علیه السلام) این دعا را از سر شب تا صبح تکرار نمودند:« اللهم الرزقنی التجافی عن دار الغرور و الإنابة الی دار الخلود، و الإستعداد للموت قبل حلول الفوت.» (1:36)...دل کندن، فاصله گرفتن از دنیا و توجه به آخرت را ازخدا میخواهد. نکته ی مهم اینه که اسم دنیا را دارالغرور گذاشته اند. در قرآن چندین آیه قریب به همین مضامین، صحبت از مغرور شدن به دنیا است.(2:24) در واقع غرور به معنای فریب خوردن، گول خوردن. مغرور به معنای فریب خورده.چرا اسم دنیا را  دارالغرور گذاشتند؟ خانه ی فریب خوردن. اَشکال فریب خوردن مهمه. باید ببینیم آیا فقط زنها فریب می خورند؟ فقط مردها فریب میخورند؟...(3:34) 

- (یکی) یه چیزی داره  که آزارش می ده (اما) یکی داره دنبال (همین چیز) میگرده.همة دنیا همینه. (11:45) 
- فقط کسی فریب نمی خورد که بداند اینجا گذرگاهه و اینجا محل تربیته.(12) بستگی به نیت داره. اگر دید، دید بازی باشد وخوروخواب باشد دنیا میشه زندان مومن الدنیا سجن المومن. ...یه موقع دید این است که در این دنیا سلمان پرورش داده شده.بزرگانی آمدند.(14:27)
- (داستان): یکی از وزرای محترم مملکت اومده بود منزل ما، مرد مطلع وخبیر(بودن) و یه قضیه ای گفت مشمئز کننده ولی شنیدنیه. گفت در آمریکا در همین تازگیا، گروهی پیدا شدند گفتند که ما از هر لذتی در دنیا بردیم. لذائذی که مربوط به غرائز است، انواع نوشیدنی ها، مسکرات، مواد مخدر... هر چیزی به نظرتون برسد ماازاین لذائذ بهرمند شدیم  به حدی که از هیچ کدوم از لذائذ لذت نمی بریم. موندیم که چه بکنیم؟ یک چیز به ذهنمان رسیده. مثل انسان های عهد حجر لخت بشیم. مثل میمون ها تو جنگل بپریم رو درخت، بیاییم پایین بشینیم ببینیم لذتی می بریم؟ گفت که بعضی از زنان ایرانی بعضی از فراریان مشهور مملکت هم به اونا پیوستند... حالا از اون هم سیر بشن چی کار باید بکنن؟ گفتم ببینید دنیا رو اگه بخوایید بازی خانه و محل بازی بگیرید، بهتر از این نمیشه، اما ببینم آیت الله العظمی اراکی، 105 سال عمر کرد، از نماز سیر شد؟ از ذکر سیر شد؟ حاج آقا حسین فاطمی 100 سال عمر کرد، از نماز شب سیر شد؟ هر روز براش تازگی داشت. (15:20) 
- (داستانی از امام ره):  شما اماکن متبرکه مشرف شدید. شده مشهد سفر اولتون بوده ...این سفر اول بدون تعارف یه چیز دیگه میشه.یه بحثی دردروس شهید رضوان الله بازشده که حتی بعضیا مجاورت مکه مدینه روخیلی برای بعضیاخیلی مستحقن نمیشمرن.چرا؟ برای اینکه طرف میره مجاور میشه حقشو نمیتونه ادا کنه. مثلا درمشهد شنیدم ،خدا نکنه کسی به این حد برسه، که طرف دو سال حرم مشرف نشده.این آدم ظرفیت مجاورت نداشته.(20) یه عالم به من گفت: امام (ره) وقتی که نجف بود 15 سال تمام نماز شب ها را در حرم امیرامؤمنین (علیه السلام) خوند و گفت تمام تشرف های امام مانند کسی بود که سفر اولش باشه. این خیلی عجیبه!! این چراسیر نمیشه؟ مسئله دید است.دید این است که میخوایم انس بگیریم با پروردگار.دید این است که فردا میخوایم همسایه اولیا باشیم دیگه سیر نمیشیم.(22) 
- در نهج البلاغه آمده که یه نفربه تقلید از امیرالمؤمنین(ع)، دنیا رو مذمت می کرد. مذمت که مال کوه و دشت و درخت نیست.مذمت مال اون دید. چیست دنیا؟ از خدا غافل شدن، نی طلا و نقره وفرزند وزن. مذمت مال این دریاست؟این که خیلی زیباست...حضرت (فرمود) میدونی چی رو مذمت می کنی؟ اون دنیایی رو که تو مذمت می کنی منِ علی مدحش می کنم. اینجا تجارت خانه ی دوستان خداست. سجده گاه ملائکة خداست. بد نیست اینجا.(23:58)
-  دنیای هرکس یه چیزیه. فریب خوردن هرکس به شکلیه.(بنده) راکه منبر دعوت کردند باید با خودم خلوت کنم که آقا من برای خدا میرم که خیلی خوب اگه خدانیست که فریب خوردن.(27:38)
- خیلی از خوبهای ماانتخاب کننده هستند. ای آقا فکرمیکنی اگه آدم بشینه دعای کمیل بخونه همین بس؟ بس نیست.ببینید انتخاب کرده دعای کمیل رو یا براش انتخاب کردند؟ عمره رفتی انتخاب کردی یا برات انتخاب کردند؟از کجا میدونی؟ مانمیخوایم بگیم عمره نرید.خیلی خوب عمره...یه خانومی یا آقایی بیست سفر مشرف شده عمره.ساکشو بسته داره میره .حالا یکی میگه یه دختر یتیمی هست آبرودارن.دارن شوهرش میدن.بیا این سفر بیست ویکم رو نرو بدیم به این دختر.اگر تسلیم شد بدون عبد خداست.انتخاب کننده نیست.امانه ،میگه نه من نمیتونم آخه.همه رفتن من یه جوری میشم...  بدون این انتخاب کننده است...خیلی از اینا که دراین دنیا عبادت میکنند انتخاب کننده اند.انتخاب کننده شدن خطرناکه(29:32).
 در جنگ بدرمسلمانها مسافر بودند. حضرت افطار فرمود روزه اش رو. یکی از صحابة مشهور که اسمشو نمیارم، گفت که من افطار نمی کنم. گفتند که آورندة شریعت افطار کرده، گفت نه ما نمی کنیم روزه نمی خوریم. آورنده شریعت آورده که آورده. این خطر انتخاب کننده بودنه.(31:41) 
- امیرامؤمنین(ع) نامی روی این دنیا گذاشته که به عقل فلک نمی رسه.می دونید چی میگه؟
«مرتقا التربة». مرتقا یعنی محل ارتقاء، محل پرواز. یعنی نردبان خاکی. یا خاکی که برای پرواز کردن و ترقی کردن آماده شده. سکوی پرواز.(35:22)
-  «إن تَتّقُواللهَ یَجعَل لَکُم فُرقاناً» (آیه 29 انفال) اگر تقوا داشته باشید خدا یک نیروی تشخیص می دهد، اون فرق میگذاره بین حق و باطل. خودت می فهمی اینجا فریبه. لقمان حکیم فرمود: «یا بُنَیّ !َ الدنیا بحرٌ عمیق قد غرق فیها عالَمٌ کبیرفجعل سفینتک التقوا". دنیا دریایی عمیق است و عالم بزرگی دراین دنیا غرق شده پس دراین دریا کشتی خود را تقوا قراربده. اگرمواظب حلال حرام یه قدری باشیم مواظب زبونمون.. چشممون باشیم ..خدا یه نیرویی میده مغرورنشیم کلاه سرمون نره(38:12)
