بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای 274- هفته 4 خرداد 98
متن
در محضر قرآن- تلخ‌ترین آرزو
گاهی مجبور می‌شویم سوال‌های الکی بپرسیم. چرا؟ چون می‌خواهیم غیر مستقیم اصل ماجرا را زیر سوال ببریم. این درست کاری است که خیلی از آدم‌ها درباره قیامت می‌کنند. اما چرا؟ چون می‌خواهند طغیان کنند! برای چنین آدمی یک جواب این است که نشانه‌های قدرت و علم و حکمت خدا را در همین دنیا نشان دهی؛ اما چون سوال‌هایش واقعی نیست باید حقیقت ماجرا را به او بگویی تا بداند قیامت روز جدایی اهل تقوا از اهل طغیان است و جهنم آماده این جداسازی است. 
خلاصه این تمام کاری است که برای هدایت انسان‌ها می‌شود کرد. ما شما را از این عذاب نزدیک هشدار می‌دهیم. اگر اهل تقوا باشید که منتظر پاداش خواهید بود وگرنه با خود خواهید گفت: 
يَوْمَ يَنْظُرُ الْمَرْءُ ما قَدَّمَتْ يَداهُ وَ يَقُولُ الْكافِرُ يا لَيْتَني‏ كُنْتُ تُراباً[footnoteRef:1] [1:  نبا، ۴۰] 

روزى كه آدمى جزاى دست‌آوردهايش را انتظار مى‌كشد و در اين ميان، كافر مى‌گويد: اى كاش خاك بودم.

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (95)- زنانِ مومنِ کافر!
پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) یک روز که سوار بر شتری بدون زین بودند، به گروهی از زنان برخوردند و فرمودند: ای گروه زنان زیاد صدقه بدهید و از همسرانتان اطاعت کنید چرا که بسیاری از شما در آتش خواهید سوخت! زنان که این سخنان را شنیدند گریه کردند و گفتند: ای رسول خدا، آیا ما همراه با کفار در آتش خواهیم سوخت در حالی ما کافر نیستیم؟ حضرت فرمودند:
إِنَّكُنَّ كَافِرَاتٌ بِحَقِّ أَزْوَاجِكُنَّ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 176] 

شما کافر هستید به حقوق همسرانتان!
انگار زن در ولایت خدا قرار نمی‌گیرد مگر این که در ولایت شوهر به درستی قرار گرفته باشد. حرفی که خیلی‌هایمان حاضر به شنیدنش نیستیم! 


[bookmark: _GoBack]

در مسیر بهشت
واصل امام و امت
داشتم در ذهنم این صفات را کنار هم جمع می‌کردممیکردم: صائم النَّهار، قائم اللَّیل، عالم، زاهد، مجاهد، متّقیمتّّقی. فکرش را بکن؛ برخی خطبه‌هایخطبههای امیرالمؤمنینامیرالمومنین علیه‌السلامعلیه السلام را هم جمع‌آوریجمعآوری کرده باشی. همچنین این صفات را بگذاری کنار حلقه وصل بودن بین امام و امّت؛ یعنی تو، متصل‌کنندهمتصلکننده امام به امّت باشی و مردم را به امامِ زمانت نزدیک کنی؛ گاهی جسم‌شانجسمشان را، گاهی فکرشان را، گاهی نیز اعمال‌شاناعمالشان را.
باید هم ثواب زیارتش ثواب زیارت سیدالشهداسید الشهدا علیه‌السلامعلیه السلام را داشته باشد.
«مَن زارَ عَبدالعَظیمِ الحَسَنی(ع) بِرِی کَمَن زارَ الحُسَین(ع) بِکَربَلاء.» 1  
1) مستدرک الوسائل، جلدسوم۳، صفحه 616۶۱۶  


امام خامنه‌ای
سنگرسازِ کدام سازندگی؟
هنوز جنگ تحمیلی شروع نشده بود که جهاد سازندگی شهید داد. این خیلی مهمّ است. جهاد سازندگی در میدان سازندگی شهید داد؛ چون کسانی دشمنِ این بودند که انقلاب توفیق پیدا کند. می‌دیدند که این جوان تحصیل‌کرده و آگاه، یا این انسان ماهر و خدوم و زحمتکش، با سازندگی و کار خود، پایه‌های این نظام را مستحکم می‌کند.
 بعد هم جنگ تحمیلی شروع شد و باز جهاد سازندگی در خطوط مقدّم بود. این لقبِ پرافتخارِ «سنگرسازِ بیسنگر»، نشان‌دهنده خیلی از معانی است.
 باید این کارها را ادامه دهید. هم باید به سازندگی شهرها و روستاها بپردازید و هم به سازندگی انسان‌ها مشغول شوید. این ایمان شاداب و پُرنشاط و فعّال و پربرکت را بیشتر حفظ کنید؛ ارزش اصلی جهاد به این است.
امام خامنه‌ای، ۱۵/07/۱۳۷۷

یاد یاران
زندگی من
به مصطفی می‌گفتم: «من نمی‌گویم خانه مجلل باشد، ولی یک مبل داشته باشد که ما چیز بدی از اسلام نشان نداده باشیم که بگویند مسلمان‌ها چیزی ندارند، بدبخت‌اندبدبختند.»
مصطفی به‌شدتبه شدت مخالف بود، می‌گفت: «چرا ما این همه عقده داریم؟ چرا می‌خواهیم با انجام چیزی که دیگران می‌خواهند یا می‌پسندند، نشان دهیم خوبیم؟ این آداب‌ورسومآداب و رسوم ماست. نگاه کنید این زمین چقدر تمیز است؛ مرتب و قشنگ. این‌طوریاین طوری زحمت شما هم کم می‌شود، گردوخاکگرد و خاک کفش هم نمی‌آید روی فرش.»
می‌گفت: «این‌ها برای چه؟ زینت خانه باید قرآن باشد به‌رسمبه رسم اسلام. به همین سادگی.»
وقتی مادرم گفت: «شما پول ندارید من برایتان وسایل خانه می‌آورم»، مصطفی رنجید؛ گفت: «مسئله پولش نیست. مسئله زندگی من است که نمی‌خواهم عوض شود.»
راوی: همسر شهید
منبع: ابروبادابر و باد
شهید مصطفی چمران
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]مقام بالا، مقام پایین
آیت‌اللهآیت‏الله بروجردی در سال آخر عمرش گفت: «از آن وقتی خودم را شناخته‌امشناخته‏ام، حتی یک روز هم روزه‌امروزه‏ام را نخورده‌امنخورده‏امنمی‏خورم؛ چون نه مریض شده‌امشده‏ام و نه مسافرت رفته‌امرفته‏ام.»
نذر کرده بود اگر خشم خود را کنترل نکند، یک سال پشت سر هم روزه بگیرد.
روزی بر اثر اینکه شاگردش سخنانی ناشایست می‌گفتمی‏گفت، تاب نیاورد و به او تندی کرد. یک سال پشت سر هم روزه گرفت تا نذرش را ادا کند.می‏گوید
به یاد سخن امام سجاد علیه‌السلامعلیه‏السلام افتادم که در مقام دعا به خدا عرض می‌کندمی‏کند:
وَ لا تَرْفَعْنی فی النّاسِ دَرَجَةً اِلاّ وَقَدْ حَطَّطْنی عِند نَفْسی مِثلَها.
خدایا مقام مرا در میان مردم بالا مبر، مگر اینکه به همان اندازه مقامم را نزد خودم پایین بیاوری. 
منبع: حوزه
آیت‌الله سید حسین طباطبایی بروجردی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
رفیق
دوستی در راه خدا
کتاب دیدم که جانم می‌رود
مؤلف: حمید داودآبادی، انتشارات شهید کاظمی، چاپ شانزدهم 1397، 320 صفحه، 22000 تومان
حتماً شما هم شنیده‌اید که می‌گویند فلانی را رفیق ناباب از راه به در کرد. یا اینکه می‌گویند هرکسی را از رفقایش بشناس. این کتاب داستان عاشقانه دو رفیق را در دوران جنگ تحمیلی بیان می‌کند؛ دو رفیقی که یکی رفتنی است و تقدیر دیگری ماندن. دو دوستی که حلقه وصل بینشان محبت به خدا و اهل بیتش است. به احتمال زیاد، در حین و بعد از خواندن این کتاب، در ذهن خود به دنبال رفیق‌ها و نارفیق‌ها می‌گردید تا آن‌ها را با ملاکهای الهی، از هم جدا کنید.


احکام –  همه باید بخوانند
فکر می‌کند نماز میت هم مثل نمازهای جماعت دیگر است که در هنگام قیام نیازی به قرائت نداشته باشد. در حالی که در نماز میت تکبیرها و دعاها را همه باید بخوانند. 

متن دقیق رساله:
كسى كه نماز ميت را به جماعت مى‏خواند، بايد تكبيرها و دعاهاى آن را هم بخواند.
توضیح المسائل امام، مسئله 610


سوالات
در محضر قرآن- تلخ‌ترین آرزوی کافران در قیامت چیست؟
ای کاش خاک بودم.
ای کاش توشه بهتری به آخرت آورده بودم.
ای کاش بیشتر از لذت‌های دنیا بهره می‌بردم.
در محضر اهل‌بیت- زنانِ مومنِ کافر کیستند؟
زنانی که به ظاهر مسلمانند ولی نماز نمی‌خوانند.
زنانی که ولایت خدا را به ظاهر پذیرفته‌اند ولی ولایت شوهر را نپذیرفته‌اند.
زنانی که به ظاهر مسلمانند ولی به خاطر حرف شوهر حاضرند حرف خدا را زیر پا بگذارند.
احکام
تکلیف در هنگام قیام در نماز میت چیست؟
باید تکبیرها و دعاها را به همراه امام بخواند.
باید تکبیرها را همراه امام بگوید ولی دعاها را به امام گوش فرادهد.
1. تنها باید تکبیر اول را بگوید و بعد از ان سکوت کنند.

خلاصه
در محضر قرآن- تلخ‌ترین آرزو
برای هدایت انسان‌ها هم می‌شود نشانه‌های قدرت و علم و حکمت خدا را در همین دنیا نشان دهی؛ و هم این که حقیقت ماجرا را به آن‌ها بگویی تا بدانند قیامت روز جدایی اهل تقوا از اهل طغیان است. حالا اگر اهل تقوا باشند منتظر پاداش خواهند بود وگرنه با خود خواهند گفت: 
يا لَيْتَني‏ كُنْتُ تُراباً[footnoteRef:3] [3:  نبا، ۴۰] 

اى كاش خاك بودم.

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (95)- زنانِ مومنِ کافر!
پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله) به گروهی از زنان برخوردند و فرمودند: زیاد صدقه بدهید و از همسرانتان اطاعت کنید چرا که بسیاری از شما در آتش خواهید سوخت! زنان که این سخنان را شنیدند گریه کردند و گفتند: همراه با کفار؟ حضرت فرمودند:
إِنَّكُنَّ كَافِرَاتٌ بِحَقِّ أَزْوَاجِكُنَّ[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 176] 

شما کافر هستید به حقوق همسرانتان!


بسم الله الرحمن الرحیم
25خرداد 
عزل محمدعلی شاه و انتخاب احمد میرزا، نوجوان 12 ساله به سلطنت توسط فاتحان تهران (1288 ش)
تصرف قزاق‌خانه رشت توسط انقلابیون جنگل (1299 ش)
برگزاری اولین اجلاس بین‌المجالس کشورهای اسلامی به‌منظور تأسیس اتحادیه مجالس کشورهای اسلامی در تهران (1378 ش)
· در این اجلاس سه‌روزه، رؤسا و هیئت‌های مجلسی بلندپایه حدود پنجاه کشور اسلامی به منظور تأسیس سازمان مجالس کشورهای اسلامی گرد هم آمدند. از این میان، رؤسای مجالس 28 کشور به همراه نایب‌رئیسان و رؤسای کمیته‌های خارجی، حضور داشتند.
روز گل و گیاه
26
شهادت مجاهدان هیئت‌های موتلفه، سربازان دلیر اسلام: «محمد بخارایی، حاج صادق امانی، رضا صفارهرندی، مرتضی نیک‌نژاد» (1344 ش)
· پس از سرکوب‌های خونین شاه در فیضیه و 15 خرداد، برخی از متدینان بازار تهران به گزینه براندازی و اقدام مسلحانه رسیدند. ازاین‌رو، چند هیئت انقلابی باهم ائتلاف کردند. این هیئت انقلابی «حسنعلی منصور» را اعدام کردند؛ و درپی این اقدامِ انقلابی، رژیم پهلوی، ابتدا مجاهدان مؤتلفه اسلامی را زندانی کرده و سپس به شهادت رساندند.
آزاد شدن منطقه «دهلاویه» از لوث وجود مزدوران بعثی عراق (1360 ش)
· این عملیات، اولین پیروزی بعد از عزل بنی‌صدر بود که طلیعه پیروزی‌های دیگر به‌حساب آمد و باعث شادی مردم مسلمان ایران شد.
درگذشت فقیه مجاهد آیت‌الله‌العظمی حاج شیخ محمد فاضل لنکرانی (1386 ش)
· ایشان در سال‌های طولانیِ دوران اختناق در شمار برجستگانی از حوزهٔ علمیهٔ قم بودند که در میدان‌های گوناگون مبارزات حضور داشته و رنج تبعید را به جان خریدند؛ و پس از پیروزی انقلاب ازجملهٔ روحانیون نامداری بودند که نقش‌های مهمی در همهٔ موارد حساس ایفا نمودند. رحمت خدا بر ایشان باد. (امام خامنه‌ای، 26/03/1386)
عزیمت پیامبر اکرم (ص) به شهر «طائف» جهت تبلیغ دینِ اسلام (11 شوال 3 سال قبل از هجرت(
· سفر تبلیغی پیامبر اسلام به شهر طائف در نزدیکی مکه در حالی صورت گرفت که به تازگی ابوطالب، یاور و حامی بزرگ آن حضرت، وفات یافته و به همین دلیل، مشرکان قریش بر آزار و اذیت خود علیه پیامبر، افزوده بودند.
پذیرش دین مسیح (ع) توسط امپراتور روم و پایان کشتار 300 ساله مسیحیان (16 ژوئن 313 م)
27
فرمان «امام خمینی (ره)» مبنی بر تشکیل جهاد سازندگی (1358 ش) - روز جهاد کشاورزی
· جهاد سازندگی توانست خیل عظیم نیروهای دلسوز، جوان و متخصصان متعهد و مسلمان در رشته‌های گوناگون را برای احیا و نوسازی روستاها در ابعاد اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی به خود جذب کند؛ اما کمی بعد تبدیل به وزارتخانه شد و در دوره اصلاحات، با وزارت کشاورزی ادغام شد!
تأسیس دانشگاه آزاد اسلامی (1361 ش)
امضای قرارداد منع استفاده از سلاح‌های میکروبی و شیمیایی در جنگ‌ها (17 ژوئن 1925 م)
· این پیمان تاکنون توسط بسیاری از کشورها نقض شده است. ازجمله آمریکا در جریان جنگ ویتنام و رژیم بعث عراق در ایام تجاوز نظامی به ایران.
روز جهانی بیابان‌زدایی
28
اتمام حجت «محمدعلی شاه» با مجلس برای تبعید چند تن از رهبران مشروطه (1287 ش)
· محمدعلی شاه قاجار خود را برای وارد ساختن ضربه نهایی بر پیکر مشروطه آماده ساخت و برای حمله، با اتمام حجتی با مجلس شورای ملی، خواستار دستگیری فوری هشت تن از رهبران و سخنوران مشروطه شد. مجلس از پذیرفتن اخطار شاه سرباز زد و بدین ترتیب، شاه که بهانه لازم را برای انهدام کامل مجلس و مشروطه به دست آورده بود، دستور تهیه مقدمات انهدام ساختمان مجلس را که نماد آزادی و حکومت مشروطه بود صادر کرد.
رحلت مرجع بزرگ تقلید حضرت آیت اللَّه العظمی «سید حسین بروجردی» (13 شوال 1380 ق)
29
خلعید غارتگران انگلیسی از صنعت نفت ایران و روز خلع‌ید (1330 ش)
· پس از تصویب قانون ملی شدن صنعت نفت ایران در 29 اسفند 1329، هیئتی متشکل از کارشناسان ایرانی، اداره امور اجرایی شرکت ملی نفت ایران را به عهده گرفت؛ و از شرکت نفت انگلیس خلعید شد. در این روز، مردم مسلمان ایران پس از مبارزه و فداکاری بسیار به یک پیروزی درخشان دست یافتند و استعمار خارجی و استبداد داخلی را وادار به عقب‌نشینی کردند.
درگذشت «دکتر علی شریعتی»، اندیشمند مسلمان (1356 ش)
سقوط منطقه مهران توسط منافقین و با پشتیبانی ارتش عراق در آخرین روزهای جنگ (1367 ش)
30
قتل «نادرشاه افشار» در فتح‌آباد قوچان به دست سرداران قزلباش (1126 ش)
درگیری منافقین با مردم و نیروهای انقلابی (1360 ش)
انفجار بمب در حرم مطهر امام رضا (ع) توسط منافقین کوردل در عاشورای حسینی (1373 ش)
· در پی این انفجار، ده‌ها تن از زائران و علاقه‌مندان اهل‌بیت (ع) در حرم امام رضا (ع) شهید یا مجروح شدند و خسارت زیادی به حرم رضوی وارد آمد. این انفجار نشان داد منافقان در دشمنی با مردم ایران، هیچ حدومرزی نمی‌شناسند.
ارتحال علامه «سید سعید اختر رضوی» مبلّغ بزرگ اسلام در قاره آفریقا (1381 ش)
معجزه ردّ شمس برای حضرت امیرالمؤمنین (ع) از سوی پیامبر (15 شوال)
· روزی پیامبر (ص) در کنار علی (ع) آرمید و سر مبارک آن حضرت بر روی پای امام علی (ع) قرار داشت. امام که هنوز نماز عصر خود را به‌جا نیاورده بود، نتوانست خود را راضی کند که پیامبر را بیدار نماید؛ بنابراین صبر کرد تا پیامبر، خود از خواب برخاست وامام را محزون دید. چون سبب را دانست، دعا کرد که خورشید بار دیگر باز گردد و امام نماز خود را در وقت خود، ادا کند. این واقعه که در مسجد فضیح روی داد به «ردّ الشمس» یعنی بازگشت خورشید مشهور گشت.
شهادت حضرت حمزه سیدالشهدا (15 شوال 3 ق)
· رسول گرامی خدا (ص)، وقتی پیکر پاره پاره عمویش حمزه را دید؛ حال مبارکش به شدت منقلب شد و چون ابر بهاری از دیدگانش اشک بارید، آنگاه فرمود: «بزرگ‌تر از این مصیبت نخواهم دید و هرگز جایی بر من به سختی اینجا نگذشته است. خدا تو را رحمت کند که همواره در کارهای خیر کوشا بودی و به صله‌رحم علاقه داشتی. ای عموی رسول خدا، ای شیر خدا و رسول، ای نیکوکار، ای حمزه و ای مدافع و پشتیبان رسول خدا.»
وفات «حضرت عبدالعظیم حسنی (ع)» در شهرری (15 شوال 252 ق)
· بوی بقیع می‌وزد از خاک تربتت     ای نجل مجتبی که دو عالم فدای تو
     تو سیدالکریمی و ما سائل درت      بسته به هم حوائج ما و عطای تو
روز مبارزه با سلاح‌های شیمیایی و میکروبی
آغاز انقلاب کبیر فرانسه (20 ژوئن 1789 م)
درگذشت «احمد سوکارنو» بانی استقلال اندونزی و اولین رئیس‌جمهور این کشور (20 ژوئن 1970 م)
· او به همراه تیتو و جمال عبدالناصر رؤسای جمهور یوگسلاوی و مصر از بنیان‌گذاران اصلی جنبش عدم تعهد بود.
31
رحلت عارف کامل و استاد بزرگ اخلاق «میرزا جواد آقا ملکی تبریزی» (1305 ش)
· وقتی در روز عید غدیر، مردم به دیدار ایشان رفته بودند، به هنگام ظهر ناگهان متوجه صدای دلخراش یکی از خدمت‌کاران منزل شده و وقتی علت را جویا می‌شوند، با خبر مرگ پسرشان، علی و غرق شدن او در آب‌انبار مواجه می‌گردند. ایشان از این خبرِ ناگوار، به خدای متعال پناه برده و همه را به آرامش فرا می‌خوانند تا کسی در روز عید محزون از منزل ایشان خارج نشود. پس از پایان مراسم عید، ایشان از چند تن از دوستان نزدیک می‌خواهند که در منزل مانده و در تشییع پیکر فرزند عزیزشان، او را یاری دهند.
 منبع: خبرگزاری دانشجو
اعلام تشکیل نیروی واکنش سریع توسط امریکا (1358 ش)
· انقلاب اسلامی، منافع غرب را در سراسر جهان به‌ویژه در غرب آسیا به خطر انداخت. یکی از تصمیمات جدید آمریکا، تشکیل این نیروی 110 هزارنفری و اعزام آن به منطقه بود.
صدور رأی آری مجلس به بی‌کفایتی بنی‌صدر (1360 ش)
شهادت سردار رشید اسلام «دکتر مصطفی چمران» در دهلاویه (1360 ش)- روز بسیج اساتید
· مصطفی چمران با کسب رتبه اول دانشکده فنی، راتبه تحصیلی آمریکا گرفت. آن‌جا انجمن اسلامی دانشجویان راه انداخت و سپس برای فراگیری فنون نظامی به مصر رفت تا یاور برداران لبنانی باشد. هشت سال در کنار امام موسی صدر ماند تا انقلاب اسلامی ایران به پیروزی رسید.


