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امام روح‌الله
هیچ‌گاه از کارها مأیوس نشوید
هیچ‌گاه از کارها مأیوس نشوید؛ چون همه‌چیز یک‌دفعه درست نمی‌شود و کارهای بزرگ باید به‌تدریج صورت گیرد و این بستگی به اراده انسان دارد، وقتی انسان اراده کرد به پیش می‌رود. شما ببینید در همین قضایای انقلاب، عده‌ای می‌گفتند مگر می‌شود بدون اسلحه با آن‌ها طرف شد؟ اما وقتی که ملت اراده کرد موفق گردید. و اکنون شما کمرتان را محکم ببندید و آن افکاری که همه کارها را شرق یا غرب باید انجام بدهد از ذهنتان بیرون کنید و تصمیم بگیرید که همه را خودتان انجام دهید.



(صحیفه امام، ج 17، ص 282)



[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
به ورزش توجه کنید
ورزش همگانی یعنی سلامت جسمانی عمومی ملت که این متأسفانه امروز آن‌چنان‌که باید، نیست. خب، زندگی شهری را ملاحظه می‌کنید؛ عدم تحرک، غذاهای نامناسب، غذاهای تقلیدی که در بعضی از این فروشگاه‌ها در اختیار می‌گذارند و مردم هم به این‌ها اقبال می‌کنند و عمدتاً عدم تحرک، این‌ها جسم ملت را ضعیف می‌کند. جسم‌ها باید قوی باشد؛ باید سالم باشد؛ این، با ورزش همگانی به دست می‌آید؛ به آن حتماً توجه کنید.
 (امام خامنه‌ای، 01/11/1393)
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330875]چای روضه
دهه‌ عاشورا بود و مجلس عزا در بیت دایر بود. حضرت آقا از اندرونی صدا زدند: «حاج احمد!» سراسیمه رفتم و عرض کردم: «امری دارید؟» فرمودند: «امروز چای روضه را به من ندادید.»
با آن‌که سینی چای از داخل آورده بودند و در خدمتشان بود، رفتم امتثال امر کردم و چای روضه را آوردم و آقا از همان چای روضه نوش جان فرمودند.
«قدر زر زرگر شناسد، قدر گوهر گوهری»
خداوند به ما هم معرفتی این‌چنین مرحمت فرماید.
منبع: کتاب بر منبر خاطره به نقل از تارنمای سیره علما
آیت‌الله‌العظمی سید محمدرضا گلپایگانی
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330877]خانم بهشتی!
دخترشان می‌گوید: ایشان وقتی می‌خواست مرا برای نماز صبح از خواب بیدار کند، ابتدا در می‌زد و مرا مهربانانه با این عنوان زیبا صدا می‌زد: «خانم بهشتی! خانم بهشتی! وقت نماز است. پا شو!»
صبح‌ها، با پای پیاده می‌رفت و نان می‌خرید و به خانه می‌آمد. سپس چای و صبحانه را آماده می‌کرد و ما را صدا می‌زد تا با هم صبحانه بخوریم.
منبع: گلشن ابرار، ج 2، ص 878، به نقل از پایگاه اطلاع‌رسانی حوزه
آیت‌الله شهید سید عبدالحسین دستغیب، سومین شهید محراب
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
مرد رؤیاها
روایتی متفاوت از زندگی شهید چمران
مؤلف: سید مهدی شجاعی، نشر نیستان، چاپ 1395، قطع رقعی، 528 صفحه، 33000 تومان.
این کتاب درواقع فیلم‌نامه‌ای است که با قلم روان سید مهدی شجاعی در مورد زندگی شهید چمران از جوانی تا شهادت به نگارش در آمده است. تا به حال چیزهایی که در مورد شهید چمران گفته‌شده، بیشتر روایت‌های حضور در جبهه و ایران است، اما این کتاب به زندگی این شهید در امریکا، لبنان و مصر که کمتر کسی در مورد آن سخن گفته، می‌پردازد.
کتاب با روایت پرکشش و کمتر شنیده‌شده از آشنایی شهید چمران با همسرش در امریکا آغاز می‌شود و در ادامه به ماجرای اعتراض شهید چمران و برخی هم‌فکرانش در امریکا به جنایات ساواک و زندان‌های رژیم پهلوی می‌پردازد.
در مسیر بهشت
چگونه نیازمندی از نیازمندی طلب نیاز کند؟
واقعاً عاشقانه است. امام زین‌العابدین (ع) با خدای خود نجوا می‎کند:
حاجتی دارم که قدرت دسترسی به آن را ندارم. نفسم مرا به این اشتباه می‌اندازد که می‌توانم آن را از غیر تو طلب کنم، ولی
سُبْحانَ رَبّى كَيْفَ يَسْئَلُ مُحْتاجٌ مُحْتاجاً؟
پاك و منزه است پروردگارم، چگونه نيازمندى از نيازمندى طلب نیاز کند؟
خب منطقی است دیگر، کسی که خود نیازمند است، چگونه می‌خواهد نیازمندی مرا برطرف کند؟! پس دوباره به‌سوی تو بازگشتم و از تو درخواست می‌کنم، زیرا
اَنَّ يَدَكَ بِالْعَطايا اَعْلى‏ مِنْ كُلِّ يَدٍ
و دست عطايت از هر دستى برتر است
پس با شوق به‌سوی تو می‌آیم و دستم را فقط به‌سوی تو دراز می‌کنم...
فرازهایی از دعای سیزدهم صحیفه سجادیه
ایام ویژه
سلام گرگ بی‌طمع نیست
سازمان ملل متحد پس از تأسیس تا چهار سال مقرّ مشخصی نداشت. ابتدا قرار بود همچون جامعه ملل، ژِنو به‌عنوان مقرّ سازمان ملل باشد و جلسات آن، در آن شهر یا به‌تناوب در پایتخت‏‌های هر یک از کشورهای عضو تشکیل شود. در همین زمان، کنگره امریکا به‌اتفاق آرا تصمیم گرفت از سازمان ملل متحد دعوت کند تا مقرّ دائمی خود را در امریکا بنا سازد. سازمان ملل متحد هم به خاطر کمک‌های مالی فراوان امریکا این پیشنهاد را پذیرفت. کمک‌های امریکا به حدی بود که می‌توان گفت امریکا تشکیلات ساختمانی سازمان را مجانی در اختیار آن قرار داد. پرواضح است امریکا برای رضای خدا چنین لطفی نکرده، بلکه به دنبال ایجاد سلطه خود بر این سازمان بوده و با توجه به همین سلطه، امریکا به جنایات خود در جهان وجهه قانونی داده است و سازمان هم از آن حمایت می‌کند!
10 دسامبر، تصویب طرح انتقال مقرّ سازمان ملل به امریكا در كنگره امریكا (1949 م)

اقتصاد مقاومتی
سیاه‌ترین جمعه سال
هر ساله، آخرین جمعه ماه نوامبر که آن را جمعه سیاه (Black Friday) می‌نامند، شلوغ‌ترین روز خرید در امریکاست؛ روزی که در آن فروشگاه‌ها با تخفیفات و حراج‌هایشان، مشتریان را وادار به هجوم به فروشگاه‌ها و خرید هرچه بیشتر و بیشتر محصولات می‌کنند.
حتماً فیلم‌های این بی‌فرهنگی مدرن را در اینترنت دیده‌اید. اگر این توحش افسارگسیخته در ایران اتفاق می‌افتاد، احتمالاً آن را به پای بی‌تمدنی و عقب‌افتادگی مردم می‌گذاشتند، ولی حالا که این بی‌فرهنگی جنسش غربی است، می‌تواند توسط چند شرکت سودجو وارد شود و متأسفانه مورد استقبال قرار گیرد.
خریداران «بلک فرایدی» خود را به دلیل استفاده از تخفیف‌های نامعمول زرنگ می‌دانند، در حالی که علاوه بر سود سرشاری که نصیب سرمایه‌داران کرده‌اند، بیش از پیش در فرهنگ مصرفی امروز حل شده و به خرید کالاهای غیرضروری عادت می‌کنند. ضمن‌ آن‌که این رسم در ایران به دلیل نظارت نکردن صحیح، با کلاه‌برداری‌هایی از جنس تخفیف‌های تقلبی همراه است.
احکام
نماز جمعه در سفر
چون مسافر است و نمازش شکسته، فکر می‌کند که نباید در نماز جمعه (که جایگزین نماز چهار رکعتی ظهر است)، شرکت کند یا در صورت شرکت باید نماز ظهرش را هم احتیاطاً بخواند. در حالی که نماز جمعه در حال سفر بی‌اشکال است و در این صورت نیازی هم به خواندن نماز ظهر نیست.

متن دقیق رساله: 
نماز جمعه از مأموم مسافر صحیح و مجزی از نماز ظهر است.
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش حکم نماز جمعه

در محضر قرآن- وفای به عهد با ولی خدا 
برخی ایرادها که به مسلمانان یا ایرانیان می‌گیرند، پربی‌راه نیست. مثلاً اگر واقعاً ما ایرانی‌ها یا مسلمانان اهل وفای به عهد نباشیم، باید بپذیریم که مشکل اساسی داریم. نمیگوییم غیرایرانی‌ها یا غیرمسلمانان بهتر از ما هستند، می‌خواهیم وفای به عهد در ما طور دیگری بدرخشد. این به طور کلی است؛ حالا اگر این وفاداری در مقابل پیغمبر باشد که وضعش فرق می‌کند، چرا که بیعت با او، بیعت با خداست:
إِنَّ الَّذِينَ يُبَايِعُونَكَ إِنَّمَا يُبَايِعُونَ اللَّهَ يَدُ اللَّهِ فَوْقَ أَيْدِيهِمْ
فَمَن نَّكَثَ فَإِنَّمَا يَنكُثُ عَلَى نَفْسِهِ وَمَنْ أَوْفَى بِمَا عَاهَدَ عَلَيْهُ اللَّهَ فَسَيُؤْتِيهِ أَجْرًا عَظِيمًا[footnoteRef:1] [1:  فتح 10] 

در حقيقت، كسانى كه با تو [ای پیامبر] بيعت مى‌كنند، جز اين نيست كه با خدا بيعت مى‌كنند؛ دست خدا بالاى دست‌هاى آنان است. پس هر كه پيمان‌شكنى كند، تنها به زيان خود پيمان مى‌شكند، و هر كه بر آنچه با خدا عهد بسته وفادار بماند، به‌زودى خدا پاداشى بزرگ به او مى‌بخشد.
همین نسبت برای بیعت با امام معصوم یا ولی فقیه هم برقرار است.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (18)- از من راضی باش؛ خواهش می‌کنم 
آقای خانه از دست بانوی خانه ناراحت شده؛ شاید خیلی هم همۀ حق با او نباشد، ولی بالاخره ناراحت شده است دیگر. زن اینجا می‌تواند چند کار بکند: 
اول اینکه ناز کند تا مرد بی‌خیال شود و بیاید نازش را بخرد؛ این معمولاً در خانواده‌هایی که زن خود را معشوق می‌داند، اتفاق می‌افتد. 
دوم آنکه با مرد وارد بحث شود و به او اثبات کند خیلی هم مقصر نبوده؛ این را عروس و دامادها در خواستگاری پیشنهاد می‌کنند تا خود را طرفدار «شایسته‌سالاری» نشان دهند. 
سوم اینکه از قدرت خود یا دیگران استفاده کند و مرد را به زانو دربیاورد تا دیگر ناراحت نشود! این دیگر روش خطرناک امروزی‌هاست. اما سفارش دین چیز دیگری است:
خَیْرُ نِسَائِکُمُ الَّتِی إِنْ غَضِبَتْ أَوْ أُغْضِبَتْ قَالَتْ لِزَوْجِهَا یَدِی فِی یَدِکَ لَا أَکْتَحِلُ بِغُمْضٍ حَتَّى تَرْضَى عَنِّی[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 39] 

امام صادق (علیه‌السلام): بهترین زنان شما کسی است که اگر عصبانی شد یا همسرش را عصبانی کرد، به همسر خود بگوید: «دست من در دست توست. چشم‌برهم‌زدنی نمی‌خوابم تا تو از من راضی شوی.»
ما و رسانه- خنده تلخ بر شهوت خفته قدیمی
به خاطر نقد فیلم سینمایی «نهنگ عنبر 2»
ارژنگ بعد از سه دهه به رؤیا می‌رسد؛ دختری که در دهه 60 با او دوست بوده، ولی رؤیا به امریکا رفته و دو سه بار ازدواج کرده و حالا به ایران برگشته تا همسر ارژنگ شود.
«نهنگ عنبر» یا «نهنگ اسپرم»، همان نهنگ همیشه منزوی است که فقط در زمان جفت‌گیری فعالیت اجتماعی نشان می‌دهد. این درست همان انتقاد زنان امروزی به مردان است که جز به خاطر شهوت، به زن و خانواده نمی‌اندیشند و این شهوتِ خفته آن‌هاست که فعالیت‌های اجتماعی‌شان را می‌سازد.
فیلم با نگاه حسرت‌آمیز به نوستالژی از دست رفته دهه 60 می‌پردازد تا به شعار «نسل سوخته دهه شصتی‌ها» صحه بگذارد. این‌گونه نوستالوژی‌ها که هیچ رنگ و بوی امیدوارکننده‌ای به آینده ندارند، از آرمان شکست‌خورده یک نسل صحبت می‌کنند و او را با همین تلخی‌ها می‌خندانند.
نهنگ عنبر با بهره‌گیری از تناقض‌های فرهنگی و قراردادن حکومت در مقابل مردم و نیز تأکید بر غیرت مردانه و نقدهای همیشگی به آن، داستان نه‌چندان قوی خود را جلو می‌برد تا بتواند رکورد گیشه را بشکند.    
روزنوشت- از «آزادی‌خواهان» تا «عدالت‌طلبان» 
در دهه 70 که محمد خاتمی با شعار آزادی روی کار آمد، کسی نبود بگوید: «استقلال، آزادی، جمهوری اسلامی» شعار انقلاب اسلامی ما بوده و هست. او یا اطرافیانش با این بهانه، «تساهل و تسامح در دین» را رواج دادند با اینکه می‌دانستند نقدشان به اصل انقلاب نمی‌چسبد و صرفاً سوار موج انتقاد به دولت اکبر هاشمی رفسنجانی شده‌اند.
در دهه ۸0 محمود احمدی‌نژاد شعار عدالت‌خواهی را مطرح و مذهبی‌ها را بیش از دیگران جذب کرد. به خیال ما او شعار انقلاب را زنده کرده بود، ولی در واقع او نیز به سبک محمد خاتمی از ضعف دولت‌های قبل استفاده کرد و دغدغه انقلاب نداشت.
انقلابی‌بودن یا نبودن به حرف نیست. ما فقط کسی را انقلابی می‌دانیم که حاضر باشد به خاطر انقلاب از خواسته‌های خود و اطرافیانش بگذرد. «آزادی» و «عدالت» دو رکن نظام اسلامی هستند که ذیل «توحید» تعریف می‌شوند. ما در جمهوری اسلامی به دنبال «زورو» و «سوپرمن» نیستیم. ما محمدعلی رجایی می‌خواهیم که همه چیزش را وقف انقلاب و مردم انقلابی‌اش بکند.
خانواده بهتر- ازدواج یعنی انتخابِ مولای آزادی‌بخش
در فیلمی پدر به دختر می‌گفت: «نمی‌گذارم از کشور خارج شوی. هر وقت شوهر کردی، برو.» دختر گفت: «شوهر کنم که بروم زیر سلطه مردی مثل تو؟ هرگز!» این است بازنمایی خانواده و مخصوصاً پدر و شوهر در سینمای ما!
وقتی مفهوم آزادی درست معلوم نشود، شوهر کردن و خانواده داشتن و حجاب پوشیدن و این‌گونه محدودیت‌های ظاهری می‌شود مخالفت با آزادی؛ آن‌وقت هر گونه لاقیدی و لاابالی‌گری می‌شود نماد آزادی. غافل از اینکه اولی محدودیت‌های حداقلی را پذیرفته تا از درون آزاد شود و دومی خودش را با بی‌حجابی و بی‌خانوادگی محدود کرده به زندانِ نفس.
اگر ازدواج را کامل فهمیده بودیم، با افتخار می‌گفتیم زن با انتخاب «ولی» دارد خودش را آزاد می‌کند چون که اصلاً ولایت رهایی‌بخش است:
کیست مولا؟ آنک آزادت کند	بند رقیت[footnoteRef:3] ز پایت برکند[footnoteRef:4] [3:  رقّیت: بندگی و غلامی]  [4:  مولوی، مثنوی معنوی، دفتر ششم] 

انسان ذاتاً عاشق آزادی است و انسانِ آزادی‌بخش را هم دوست دارد. پس زن، چنین مردِ آزادی‌بخشی را انتخاب خواهد کرد.
سؤالات
1.  در محضر قرآن- بیعت با پیامبر:
1) بیعت با ولی فقیه است.
2) بیعت با خداست.
3) اگر شکسته شود، خدا می‌بخشد چون ارحم الراحمین است.
2. در محضر اهل‌بیت- بهترین برخورد زن در هنگام ناراحتی مرد چیست؟
1) ناز کند تا مرد کوتاه بیاید.
2) بحث کند تا مسئله حل شود.
3) او را از خود راضی کند.
3. ما و رسانه- نگاه سینماگران به نسل دهه 60 چیست؟
1) نسل فعال که تاریخ آینده انقلاب را تضمین کرد.
2) نسل سوخته که انرژی‌اش از بین رفته و آینده‌ای ندارد.
3) نسل جویای علمی که اکنون در عرصه جهاد علمی تلاش می‌کند.
4. روزنوشت- در جمهوری اسلامی کدام آزادی و عدالت پذیرفته می‌شود؟
1) آزادی و عدالتی که ذیل توحید باشد.
2) آزادی و عدالتی که نفی عملکرد غلط قبلی‌ها باشد.
3) آزادی و عدالتی که به خودیِ خود محترم باشد.
5. اقتصاد مقاومتی- جمعه سیاه (بلک فرادی)، چه فرهنگی را ترویج می‌دهد؟
1. فرهنگ خرید آسان و ارزان
2.  فرهنگ مصرف‌گرایی
3. فرهنگ اسلامی-ایرانی
6. احکام- آیا شرکت در نماز جمعه، برای مسافر جایز است؟
1. خیر، مسافر باید نماز ظهر بخواند.
2. بله، ولی باید احتیاطاً نماز ظهرش را نیز به جا آورد.
3. بله و در این صورت نیازی به خواندن نماز ظهر ندارد.
چکیده:
امام روح‌الله
هیچگاه مأیوس نشوید
هیچ‌گاه از کارها مأیوس نشوید. همه‌چیز یک‌دفعه درست نمی‌شود. کارهای بزرگ باید به‌تدریج صورت گیرد و این بستگی به اراده انسان دارد.
اکنون شما کمرتان را محکم ببندید و آن افکاری که همه کارها را شرق یا غرب باید انجام بدهد از ذهنتان بیرون کنید و تصمیم بگیرید که همه را خودتان انجام دهید.
(صحیفه امام، ج 17، ص 282)
امام خامنه‌ای
به ورزش توجه کنید
ورزش همگانی یعنی سلامت جسمانی عمومی ملت که این متأسفانه امروز آن‌چنان‌که باید، نیست. جسم‌ها باید قوی باشد؛ باید سالم باشد؛ این، با ورزش همگانی به دست می‌آید؛ به آن حتماً توجه کنید.
(امام خامنه‌ای، 01/11/1393)
حکایت خوبان
چای روضه
در دهه عاشورا، حضرت آقا از اندرونی صدایم زدند: «حاج احمد! امروز چای روضه را به من ندادید.» با آنکه سینی چای از داخل آورده بودند، رفتم از چای روضه برایشان آوردم و از همان چای نوش جان کردند.
«قدر زر زرگر شناسد، قدر گوهر گوهری»
منبع: کتاب بر منبر خاطره به نقل از تارنمای سیره علما
آیت‌الله‌العظمی سید محمدرضا گلپایگانی
یار مهربان
مرد رؤیاها
روایتی متفاوت از زندگی شهید چمران
مؤلف: سید مهدی شجاعی، نشر نیستان، چاپ 1395، قطع رقعی، 528 صفحه، 33000 تومان.
فیلم‌نامه‌ای با قلمی روان در مورد زندگی شهید چمران. تا به حال، چیزهایی که در مورد شهید چمران گفته‌شده بیشتر روایت‌های حضور در جبهه و ایران است، اما این کتاب به زندگی این شهید در امریکا، لبنان و مصر می‌پردازد.
در مسیر بهشت
چگونه نیازمندی از نیازمندی طلب نیاز کند؟
نفسم مرا به این اشتباه می‌اندازد که می‌توانم حاجتم را از غیر تو طلب کنم، ولی
سُبْحانَ رَبّى كَيْفَ يَسْئَلُ مُحْتاجٌ مُحْتاجاً؟
پاك و منزه است پروردگارم، چگونه نيازمندى از نيازمندى طلب نیاز کند؟
پس دوباره سوی تو بازگشتم و از تو درخواست می‌کنم، زیرا
اَنَّ يَدَكَ بِالْعَطايا اَعْلى‏ مِنْ كُلِّ يَدٍ
و دست عطايت از هر دستى برتر است
فرازهایی از دعای سیزدهم صحیفه سجادیه
ایام ویژه
سلام گرگ بی‌طمع نیست
کنگره امریکا، درست زمانی که قرار بود ژنو مقر سازمان ملل شود، تصمیم گرفت از سازمان ملل متحد دعوت کند که محل دائمی‌اش را امریکا بداند. سازمان ملل متحد هم به خاطر کمک‌های مالی فراوان امریکا این پیشنهاد را پذیرفت.
امروز برای همگان روشن است قصد امریکا از این کار رضای خدا نبوده! بلکه برای وجهۀ قانونی دادن به کارهایش بوده.
10 دسامبر، تصویب طرح انتقال مقرّ سازمان ملل به امریكا در كنگره امریكا (1949 م)
اقتصاد مقاومتی
سیاه‌ترین جمعه سال
حتماً فیلم‌های این بی‌فرهنگی مدرن را در اینترنت دیده‌اید. خریداران جمعه سیاه (Black Friday) خود را به دلیل استفاده از تخفیف‌های نامعمول زرنگ می‌دانند؛ در حالی که علاوه بر سود سرشاری که نصیب سرمایه‌داران کرده‌اند، بیش از پیش در فرهنگ مصرفی امروز حل شده و به خرید کالاهای غیرضروری عادت می‌کنند.
احکام
نماز جمعه در سفر
مسافر است و نمازش شکسته. نماز جمعه جایگزین نماز چهار رکعتی ظهر است و تصور می‌کند نباید در آن شرکت کند یا در صورت شرکت، باید نماز ظهرش را هم احتیاطاً بخواند. در حالی که نماز جمعه در حال سفر بی‌اشکال است و در این صورت، نیازی هم به خواندن نماز ظهر نیست.

متن دقیق رساله در: 
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش حکم نماز جمعه
در محضر قرآن- وفای به عهد با ولی خدا 
وفای به عهد باید در ما- به نسبت غیر مسلمانان- طور دیگری بدرخشد. این وفاداری در مقابل پیغمبر به مراتب مهم‌تر است. چرا که بیعت با او، بیعت با خداست:
إِنَّ الَّذِينَ يُبَايِعُونَكَ إِنَّمَا يُبَايِعُونَ اللَّهَ يَدُ اللَّهِ فَوْقَ أَيْدِيهِمْ[footnoteRef:5] [5:  فتح 10] 

در حقيقت كسانى كه با تو [ای پیامبر] بيعت مى‌كنند، جز اين نيست كه با خدا بيعت مى‌كنند؛ دست خدا بالاى دست‌هاى آنان است. 
همین نسبت برای بیعت با امام معصوم یا ولی فقیه هم برقرار است.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (18)- از من راضی باش؛ خواهش می‌کنم 
آقای خانه از دست بانوی خانه ناراحت شده. زن اینجا می‌تواند ناز کند تا مرد بی‌خیال شود؛ یا اینکه به او بگوید مقصر نبوده؛ اما سفارش دین چیز دیگری است:
خَیْرُ نِسَائِکُمُ الَّتِی إِنْ غَضِبَتْ أَوْ أُغْضِبَتْ قَالَتْ لِزَوْجِهَا یَدِی فِی یَدِکَ لَا أَکْتَحِلُ بِغُمْضٍ حَتَّى تَرْضَى عَنِّی[footnoteRef:6] [6:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 39] 

امام صادق (علیه‌السلام): بهترین زنان شما کسی است که اگر عصبانی شد یا همسرش را عصبانی کرد، به همسر خود بگوید: «دست من در دست توست. چشم‌برهم‌زدنی نمی‌خوابم تا تو از من راضی شوی.»
ما و رسانه- خنده تلخ بر شهوت خفته قدیمی
به خاطر نقد فیلم سینمایی «نهنگ عنبر 2»
«نهنگ عنبر» یا «نهنگ اسپرم»، همان نهنگ همیشه منزوی است که فقط در زمان جفت‌گیری فعالیت اجتماعی نشان می‌دهد. این درست همان انتقاد زنان امروزی به مردان است که جز به خاطر شهوت، به زن و خانواده نمی‌اندیشند. 
نگاه حسرت‌آمیز فیلم به نوستالژی از دست رفته دهه 60، بر شعار «نسل سوخته» دهه‌شصتی‌ها صحه می‌گذارد. 
نهنگ عنبر با بهره‌گیری از تناقض‌های فرهنگی و نقد غیرت مردانه، داستان نه‌چندان قوی خود را جلو می‌برد تا بتواند حدنصاب گیشه را بشکند.
خانواده بهتر- ازدواج یعنی انتخابِ مولای آزادی‌بخش
وقتی مفهوم آزادی درست معلوم نشود، شوهر کردن و خانواده داشتن می‌شود مخالفت با آزادی؛ آن‌وقت هر گونه لاقیدی و لاابالی‌گری می‌شود نماد آزادی. غافل از اینکه اولی آزاد شدن از هوای نفس است و دومی اسیر شدن در آن.
اگر ازدواج را کامل فهمیده بودیم، با افتخار می‌گفتیم زن با انتخاب «ولی» دارد خودش را آزاد می‌کند، چون که اصلاً ولایت رهایی‌بخش است: 
کیست مولا؟ آنک آزادت کند	بند رقیت[footnoteRef:7] ز پایت بر کند[footnoteRef:8] [7:  رقّیت: بندگی و غلامی]  [8:  مولوی، مثنوی معنوی، دفتر ششم] 


