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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc425417995]قاعده حساس و خطرناک
قاعده، قاعده حساس و خطرناکی است. تا حدی که خیلی‌ها آن را انکار می‌کنند! برای همین خدا به سرزمین انجیر و زیتون و طور سینا و مکه -که سرزمین‌های وحی بر پیامبران است- سوگند می‌خورد تا این قاعده را به انسان بفهماند: «ما انسان را در بهترین قوام آفریدیم و سپس- خود ما- او را تا پایین‌ترین درجات سقوط دادیم!»
عجیب است و وحشت‌ناک؟! یعنی راه نجاتی وجود ندارد؟ چرا! بازی، بازی دنیاست و قاعده، قاعده طبیعی خلقت. از این قاعده هیچ خلاصی نیست مگر کسی که باایمان و عمل صالح خود را به پرواز درآورد تا نجات یابد که اگر کسی چنین کند، نه‌تنها از خطر در امان می‌ماند، بلکه به‌سوی بی‌نهایت می‌رود و به پاداش بی‌پایان می‌رسد.
پس انتظار می‌رود که بعد از فهمیدن این راه‌حل، انسان‌ها با ذوق و شوق به سوی «ایمان و عمل» صالح شتاب کنند، اما انگار اوضاع برعکس است؛ تازه با فهمیدن این قاعده و این‌که تنها راه، انتخاب دینی است که پیامبر اعظم آورده است، شروع به تکذیب و انکار او می‌کنند. برای همین خدا پیامبرش را آرام می‌کند و عاقبت این مردمان را به خودش حواله می‌دهد...
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیمِ‏
وَ التِّینِ وَ الزَّیتُونِ (1) وَ طُورِ سینینَ (2) وَ هذَا الْبَلَدِ الْأَمینِ (3) لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسانَ فی‏ أَحْسَنِ تَقْویمٍ (4) ثُمَّ رَدَدْناهُ أَسْفَلَ سافِلینَ (5) إِلاَّ الَّذینَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّالِحاتِ فَلَهُمْ أَجْرٌ غَیرُ مَمْنُونٍ (6) فَما یكَذِّبُكَ بَعْدُ بِالدِّینِ (7) أَ لَیسَ اللَّهُ بِأَحْكَمِ الْحاكِمینَ (8)
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عجیب است بعضی از آن‌ها که دل در گرو غرب و مخصوصاً آمریکا دارند، برای منطقی و دینی جلوه‌دادنِ ادبیات ذلت، از عبارت‌های دینی استفاده می‌کنند و به آن‌ها که دلواپسِ این خودفروشی‌ها هستند، اتهام بی‌دینی می‌زنند! این‌ها می‌خواهند کلام امیرالمؤمنین را که فرمودند: «هرگز پیشنهاد صلح از طرف دشمن را كه خشنودى خدا در آن است رد مكن كه آسایش رزمندگان و آرامش فكرى تو و امنیت كشور در صلح تأمین مى‌گردد» به نفع خود تمام کنند، اما نمی‌دانند که باید همه سخن مولا را با هم دید. آری، امام متقیان در نامه همیشه مفید خود به مالک اشتر می‌فرمایند:
الْحَذَرَ كُلَّ الْحَذَرِ مِنْ عَدُوِّكَ بَعْدَ صُلْحِهِ فَإِنَّ الْعَدُوَّ رُبَّمَا قَارَبَ لِیتَغَفَّلَ فَخُذْ بِالْحَزْمِ وَ اتَّهِمْ فِی ذَلِكَ حُسْنَ الظَّنِّ 
زنهار زنهار از دشمن خود پس از صلح، زیرا گاهى دشمن نزدیك می‌شود تا غافل‌گیر كند، پس دوراندیش باش و خوش‌بینى را متّهم كن. (نهج‌البلاغه، ‌نامه 53)
حرف حضرت امیر، جای شک و شبهه ندارد. امیدواریم همه- مخصوصاً دولتی‌ها- آن را به گوش جان بپذیرند و البته آن‌ها که خواب آمریکا را می‌بینند، خدا بیدارشان کند!
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بار دیگر امریكا و آل سعود، برخلاف راه و رسم آزادگى، از زنان و مردان، از مادران و پدران شهید، از جانبازان بى‏پناه ما كشته‏ها گرفتند؛ و در آخرین لحظات نیز با ناجوان‌مردى و قساوت بر پیكر نیمه‌جان سال‌خوردگان و بر دهان تشنه و خشكیده مظلومان ما تازیانه زدند و انتقام خود را از آنان گرفتند. انتقام از چه كسانى و از چه گناهى؟ انتقام از كسانى كه از خانه خویش به سوى خانه خدا و خانه مردم هجرت نموده بودند! انتقام از كسانى كه سال‌ها كوله‌بار امانت و مبارزه را بر دوش كشیده بودند. انتقام از كسانى كه همچون ابراهیم- علیه‌السلام- از بت‏شكنى برمى‏گشتند؛ شاه را شكسته بودند؛ شوروى و امریكا را شكسته بودند؛ كفر و نفاق را خرد كرده بودند... عزم را جزم كردند تا نه‌تنها بنده زرخرید امریكا و شوروى نباشند، كه زیر بار هیچ‌کس جز خدا نروند. آمده بودند كه دوباره به محمد صلى‌اللَّه‌علیه‌وآله‌وسلم بگویند كه از مبارزه خسته نشده‏اند... انتقام از زائرانى كه همه ذرات وجود و همه حركات و سكنات انقلابشان، مناسك ابراهیم را زنده كرده است.
صحیفه امام، ج‏21، ص: 75
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اگر کسی بتواند زمینه‌ کار را فراهم بکند، یک عبادت انجام داده است. نگاه به این کاری که تولید می‌شود، فقط از جنبه‌ این نباشد که ما یک بیکار را دستش را به یک کاری بند می‌کنیم تا یک درآمدی داشته باشد؛ خب، این‌که البته خیلی چیز خوبی است، لازم است، بلاشک؛ یعنی کارآفرینی، ایجاد اشتغال در کشور موجب می‌شود که ثروت تولید بشود؛ همچنانی که سرمایه و سرمایه‌دار، ایجاد کار می‌کند - چه سرمایه‌ مالی، چه سرمایه علمی - کارگر هم ایجاد سرمایه می‌کند، ایجاد ثروت می‌کند. این البته یک جنبه‌ مهمی است در اشتغال، اما اهمیت اشتغال فقط این نیست. یک بعد دیگر اهمیت اشتغال این است که شما یک گنج را دارید استخراج می‌کنید. یک انسانی که در او استعدادهایی وجود دارد، می‌تواند تولید کند، می‌تواند بیافریند، این افتاده بود آن‌جا، شما دست او را به کار بند کردید، این گنجینه‌ درونی استخراج شد؛ خیلی اهمیت دارد... پس اشتغال و اشتغال‌آفرینی، هم جنبه‌ اقتصادی بزرگی دارد، هم جنبه‌ انسانىِ خیلی والایی دارد.
...بحمدالله کشور عزیز ما... توان‌مندی‌های زیادی دارد، ظرفیت زیادی دارد.
امام خامنه‌ای| 16/6/1389
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در سال 1361 كه جهت زیارت خانه خدا به مكه مشرف شده بود، با وجود برخورد شدید رژیم منحوس آل سعود با راهپیمایی‌ها و تظاهرات، اكثر شب‌ها تا صبح، بر روی دیوار و كف خیابان‌ها شعارهای انقلابی و ضدآمریكایی می‌نوشت.
نقل می‌كنند: او تمثال بزرگی از حضرت امام خمینی (ره) بالای ساختمانی كه كاروان آن‌ها در آن‌جا اسكان داشتند، نصب كرده بود. تعدادی از عوامل مزدور رژیم سعودی سرزده وارد ساختمان شدند. افسر سعودی در حین عبور، چنگ انداخت و پوستری از حضرت امام خمینی (ره) را از روی دیوار كند. آن بزرگوار بی‌درنگ عكس را از مشت او درآورد و یقه‌اش را گرفت و او را وادار كرد كه عكس را چند بار ببوسد.
· او میر (سید) باقر طباطبایی‌نژاد، یک جوان 20 ساله ایرانی بود که شش سال بعد وقتی فرمانده قرارگاه تاکتیکی نصر بود، به شهادت رسید.
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«آئین وهابیت»
نوشته استاد جعفر سبحانی تبریزی، ناشر: دفتر انتشارات اسلامی، قطع: رقعی، چاپ 16، 383 صفحه، 7000 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/3271
هشتم شوال سال‌روز تخریب بارگاه ائمه بقیع و قبور بزرگان اسلام در مدینه به دست وهابیان است. جمود تفکر وهابیت موجب شده است جهان اسلام در ابعاد مختلفی دچار آسیب شود. اسلامی که وهابیت به جهان عرضه می‌کند، یکی از مصادیق اسلام آمریکایی در عصر ماست. شناخت این نوع اسلام تحجرگرا به‌ویژه در شرایط امروز که دست به تهاجم فرهنگی علیه سایر مذاهب اسلامی زده‌اند، به‌ویژه برای دفاع از عقیده ناب اسلامی‌مان ضروری است. این کتاب پس از یک مقدمه وحدت‌گرا و مرور پیشینه فکری و عملی وهابیت، به تبیین مرز توحید و شرک می‌پردازد و سپس یکی‌یکی به شبهات وهابیت پاسخ می‌دهد.
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بارون جولیوس رویتر، یک یهودی انگلیسی موفق و ثروتمند بود؛ مثلاً در یک مورد قراردادش با دولت ایران توانست امتیاز ایجاد راه‌آهن و بهره‌برداری از همه معادن (همه ها! ذغال‌سنگ، نفت، مس و...) را به مدت طولانی 70 سال به دست آورد. به این منظور، او حق داشت زمین‌های مورد نیاز خود را به‌طور رایگان دریافت دارد، مصالح مورد استفاده‏اش را به‌طور مجانی تحویل گیرد و از پرداخت تمام حقوق و عوارض گمركی معاف باشد. این قرارداد به علت تخلف در اجرای مفاد آن در زمان تعیین شده و همچنین دخالت روسیه (با تشکر از رقابت بیگانگان؛ عدو شود سبب خیر!)، هرگز به مرحله اجرا نرسید (و راه‌آهن ساخته نشد و اصلاً از اول هم نباید برای پیشرفت کشور امید به غرب می‌بستیم تا آن‌ها به ما فناوری راه‌آهن یا هسته‌ای و هر چیز دیگر بدهند) ولی بدنامی آن برای میرزا حسین‏خان مشیرالدوله، معروف به سپه‌سالار، صدراعظم ناصرالدین شاه ماند. البته دولت ایران بعدها، قرارداد دیگری به عنوان غرامت، با پسر رویتر منعقد كرد و از قِبَلِ آن، بانك شاهنشاهی و بانك صنایع و معادن ایران توسط وی تأسیس شد. به‌هرحال دشمن همواره دشمن است و زیاده‌خواهی می‌کند ولی جلوی مشیرالدوله‌ها را باید گرفت تا قراردادهای ننگین منعقد نکنند.
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مشکلش این است که همه‌جا عجله دارد، حتی در صف جماعت؛ آن‌قدر که حتی از امام هم جلو می‌زند. هر چند نمازش صحیح است اما فرشته‌ها به ازای هر عملی که عمداً جلو بزند، گناهی را برایش می‌نویسند.
(توضیح المسائل امام، مسئله 1470)
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هفته پیش نوشتیم «اَللَّهُمَّ اسْقِنَا الْغَیثَ» بارخدایا، ما را به باران سیراب ساز! و شما را به خواندن دعای امام در صحیفه سجادیه برای نزول باران دعوت کردیم. چه زود مستجاب شد! این هفته شما را به خواندن دعای دیگری از آن حضرت مشتمل بر مضمون دفع بلاهای آسمانی دعوت می‌کنیم:
اَللَّهُمَّ اِنَّ هذَینِ ایتانِ مِنْ ایاتِكَ، وَ هذَینِ عَوْنانِ مِنْ اَعْوانِكَ،
خداوندا، همانا این‌ها (ابر و رعدوبرق) دو نشانه از نشانه‏هاى تو، و دو خدمتگزار از خدمتگزاران تو اند
یبْتَدِرانِ طاعَتَكَ بِرَحْمَةٍ نافِعَةٍ اَوْ نَقِمَةٍ ضآرَّةٍ،
كه در مقام فرمان بردنت به رحمتى سودمند یا عقوبتى زیان‏بخش مى‏شتابند.
فَلا تُمْطِرْنا بِهِما مَطَرَ السَّوْءِ، وَ لا تُلْبِسْنا بِهِما لِباسَ الْبَلآءِ.
پس به آن‌دو باران عذاب بر ما مباران، و به آن‌ها لباس بلا بر ما مپوشان!
اَللَّهُمَّ صَلِّ عَلى‏ مُحَمَّدٍ وَ الِهِ، وَ اَنْزِلْ عَلَینا نَفْعَ هذِهِ السَّحآئِبِ وَ بَرَكَتَها،
بار الها بر محمد و آلش درود فرست، و فایده و بركت این ابرها را بر ما سرازیر كن،
وَ اصْرِفْ عَنّا اَذاها وَ مَضَرَّتَها، وَ لاتُصِبْنا فیها بِافَةٍ، وَلاتُرْسِلْ عَلى‏ مَعایشِنا عاهَةً...
و آزار و زیانش را از ما بگردان، و به آن بر ما آفتى مرسان، و بر معیشتمان آسیبى نفرست...
(ادامه دعا را در دعای 36 صحیفه سجادیه هم‌نوا با امام‌تان زمزمه کنید.)
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انواع و اقسام آموزش‌های سخت و طاقت‌فرسا بود که به ما می‌دادند؛ از شنا تا پرتاب چاقو. بعد از مدتی که آموزش‌ها تمام شد، گفتند برویم عملیات. من هم که مدتی بود در جبهه بودم و این تلاش و آمادگی‌های اخیر را دیده بودم به نیروهای خودی می‌نازیدم که بعله! کلی چریک داریم که کسی نمی‌تواند جلویشان بایستد!
وسط درگیری فهمیدیم عملیات لو رفته! وقتی یاد اون صحنه درو کردن بچه‌ها می‌افتم، نفسم بند می‌آد. لعنتی! بعد از این‌که کلی تفنگم را روغن‌کاری و آماده‌ کرده بودم، تو آب گیر ‌کرد و تیر نمی‌زد!
الآن حرف امام (ره) را می‌فهمم که: «اگر ما یک روز اتکای خودمان را از خدا برداشتیم و روی نفت گذاشتیم یا روی سلاح گذاشتیم، بدانید که آن روز، روزی است که ما رو به شکست خواهیم رفت... اخلاص پیدا کنید در کارهای خودتان...»
وَالَّذِینَ تَدْعُونَ مِن دُونِهِ لاَ یسْتَطِیعُونَ نَصْرَكُمْ ولا أَنفُسَهُمْ ینْصُرُونَ (197/ اعراف)
معنایش این است حواست باشد کسی دلت را نبرد ولو بزرگ‌ترین دولت ابرقدرت جهان باشد...
اهل درنگ، پیدا کنید اخلاص را!
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[bookmark: _Toc425418015]تفاوت «حضرت والا» و «حضرت آقا»
به مسخره می‌پرسد تفاوت «حضرت والا» و «حضرت آقا» چیست؟ یا مثلاً جمله «سلطنت، عطیه‌ای الهی است» چه فرقی با عبارت «ولی‌فقیه جانشین امام زمان است» دارد؟ یا تفاوت «مقام عظمای ولایت» با «شاهنشاه آریامهر»؛ «جانم فدای رهبر» با «جان‌نثار اعلی‌حضرت» و... چیست؟! در یک کلام می‌خواهد بگوید حکومت ولایت فقیه همان حکومت شاهنشاهی است!
بله در ظاهر این‌ها تفاوتی ندارند، به‌عنوان‌مثال مگر تفاوتی هست بین فرزندی که از عقدِ رسمی زن و مرد متولد می‌شود، با فرزندی که بدون عقد و از طریق رابطه نامشروع پدید می‌آید؟ در ظاهر نه! اما درواقع چی؟ آن یکی حلال‌زاده است و این یکی حرام‌زاده!
تفاوت «حضرت والا» و «حضرت آقا» هم مثل عقد شرعی بستن، در یک کلمه است: «خدا». اگر انسان با خدا باشد، بچه‌اش حلال‌زاده می‌شود و اگر حکومتی با خدا باشد، مقدس و پاک و «یاقوتی» خواهد شد. در مقابل، انسانِ بی‌خدا، بچه حرام‌زاده می‌آورد و حکومت بی‌خدا «طاغوتی» می‌شود.
البته این حقایق را هر کسی نمی‌فهمد. به چنین کسانی باید عکس «حضرت والا» و «شاهنشاهی» را نشان داد که در مقابل قلدرهای جهان تا کمر خم می‌شود و در مقابل باید مقایسه کرد این عکس را با قلدرهایی که در مقابل «حضرت آقا» زانو می‌زنند!
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سؤالات هفته 71
1- (قرآن) انسان چگونه می‌تواند از این‌که به «اسفل‌سافلین» برود، خود را نجات دهد؟
a. به وسیله ایمان و عمل صالح
b. به وسیله تین و انجیر
c. فقط انسان‌های گناهکار به اسفل سافلین می‌روند.
2- (روایت) در برابر تفاهم با دشمن انسان چه وظیفه‌ای دارد؟
a. خوش‌بین باشد.
b. بدبین باشد.
c. بی‌تفاوت باشد.
3- (روزنوشت) تفاوت «حضرت والا» و «حضرت آقا» در چیست؟
a. تفاوت خاصی ندارند؛ یکی هستند.
b. در ظاهر با هم فرق دارند ولی در باطن یکی هستند.
c. یکی با خداست و عزیز، و دیگری بی‌خداست و ذلیل.
4- (احکام) جلو زدن از امام (به اندازه یک حرکت) به صورت عمدی چه حکمی دارد؟
a. باعث بطلان نماز می‌شود.
b. نه تنها نماز فرد را باطل می‌کند بلکه به خاطر بر هم زدن اتصال جماعت نماز بقیه هم فرادی می‌شود.
c. نماز را باطل نمی‌کند ولی معصیت دارد.


