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بسته متنی قابل‌ویرایش
هفته 11۳
مسجدنما
http://MasjedNama.ir
سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم! ببینیم این هفته چه چیزهایی روزی‌مان شده است...
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جوان خوب و بد از نگاه قرآن
به مناسبت میلاد جوان کربلا، حضرت علی‌اکبر (علیه‌السلام)
برادران یوسف غرور جوانی داشتند و برای همین وقتی خواستند عقده حسادت خود را خالی کنند، قصد جان برادرشان را کردند و با خود گفتند: «وَ نَحْنُ عُصْبَةٌ»[footnoteRef:1] یعنی ما خیلی قوی هستیم! این یعنی جوان نامطلوب که نگاهش به خود و جوانی خود است... [1:  یوسف،8] 

اما از آن‌طرف اصحاب کهف، جوانانی بودند که خودشان را هیچ‌کاره می‌دانستند و تا دیدند مملکت را فساد برداشته، به خدا پناه بردند؛ یعنی گفتند: به خودمان اگر باشد، تباه می‌شویم و باید از خدا کمک بخواهیم تا هدایت‌مان کند. این را که گفتند، خدا هم حمایت و هدایت‌شان کرد:
إِنَّهُمْ فِتْيَةٌ آمَنُوا بِرَبِّهِمْ وَ زِدْناهُمْ هُديً[footnoteRef:2] [2:  کهف،13] 

ایشان جوانانی بودند که به پروردگارشان ایمان داشتند و ما بر هدایتشان افزودیم.
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با قرآن عزیز شو!
ما به اهل‌بیت پیامبر (علیهم‌السلام) زیاد متوسل می‌شویم اما نوبت به قرآن که می‌رسد، فقط آن را می‌خوانیم و گاهی بی‌حوصله تکرار می‌کنیم. انگار باور نمی‌کنیم که قرآن هم مانند اهل‌بیت زنده است و همین الآن می‌تواند در زندگی ما تأثیر بگذارد. از طرف دیگر برای محبت کردن و محبت دیدن در دنیا خیلی تلاش می‌کنیم. شاید نمی‌دانیم که این کارویژه قرآن برای رشد ما در دنیاست:
يَا حَمَلَةَ الْقُرْآنِ تَحَبَّبُوا إِلَى اللَّهِ بِتَوْقِيرِ كِتَابِهِ يَزِدْكُمْ حُبّاً وَ يُحَبِّبْكُمْ إِلَى خَلْقِه‏‏[footnoteRef:3] [3:  بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏89، ص: 19] 

پیامبر اعظم (صلی‌الله‌علیه‌وآله): اي حاملان قرآن! با بزرگداشت کتابش محبوب خدا شويد تا محبت شما را زياد کند و همچنين شما را محبوب خلقش قرار دهد.



.
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متوجه جهات مادی نباشید
شما برای شکم نهضت نکردید
خداى تبارك‌وتعالى حاضر است همه‌جا، شما بايد حاضر بدانيد او را. در حضور خداى تبارك‌وتعالى خدای‌نخواسته چيزى كه برخلاف مشيت اوست، برخلاف دستور اوست عمل نكنيد. به راه اسلام باشيد، براى اسلام خدمت بكنيد تا اگر خدای‌نخواسته، شكست خورديم، به شهادت رسيديم، براى اسلام باشد و شهيد باشيم؛ و اگر ان‌شاء‌الله پيروز شديم، اسلام را پيروز كرده باشيم و سرفراز باشيم در همه‌جا، و اسلام را در همه جاى دنيا، در همه كشورها، اسلام را پياده كنيم و بيرق اسلام را به اهتزاز درآوريم. آقايان عزيز من! متوجه جهات مادى نباشيد. شما نهضت كه كرديد براى شكم نهضت نكرديد...
شما قصدهاى خودتان را براى خدا خالص كنيد. براى خداى تبارك‌وتعالى عمل كنيد، اين عبادت است، خالص باشيد در اين عبادت. اين نهضت تمامش عبادت بود، اين انقلاب تمامش عبادت است و شما خالص باشيد در اين عبادت. خداوند همراه شماست.
 صحيفه امام، ج‏12، ص: 311
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اسفندیار حزب‌اللهی بود
حکمت اسلامی فردوسی در شاهنامه
به فردوسی، حکیم می‌گویند. حکمت فردوسی چیست؟ حکمت الهیِ اسلامی. شما خیال نکنید که در حکمت فردوسی، یک‌ذره حکمت زردشتی وجود دارد...
فردوسی بر اساس معیارهای اسلامی، به فضیلت‌ها توجه دارد... فردوسی آن وقتی‌که از اسفندیار تعریف می‌کند، روی دین‌داری او تکیه می‌کند. می‌دانید که اسفندیار یک فرد متعصبِ مذهبیِ مبلّغ دین بوده که سعی کرده پاک‌دینی را در همه جای ایران گسترش بدهد. تیپ اسفندیار، تیپ حزب‌اللهی‌های امروز خودمان است؛ آدم خیلی شجاع و نترس و دینی بوده است؛ حاضر بوده است برای حفظ اصولی که به آن معتقد بوده و رعایت می‌کرده، خطر بکند و از هفت‌خان بگذرد و حتّی با رستم دست‌وپنجه نرم کند. وقتی شما شاهنامه را مطالعه می‌کنید، می‌بینید که فردوسی روی این جنبه‌ دین‌داری و طهارت اخلاقی اسفندیار تکیه می‌کند... اسفندیار یک حکیم الهی است...
امام خامنه‌ای، ۵/۱۲/۱۳۷۰
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فقط به خاطر یک کلمه
قاطعیت حاج احمد متوسلیان در گرامیداشت زبان فارسی و فرهنگ خودی
بعد از آموزش‌های سخت، پايين کوه که مي‌رسيديم، حاج احمد خرما گرفته بود دستش، به تک‌تک بچه‌ها تعارف مي‌کرد. وقتی برمی‌داشتم، گفتم: «مرسي، برادر!»
گفت: «چي گفتي؟»
فهمیدم چه اشتباهی کردم؛ اما دیگر دیر شده بود!
ظرف خرما را داد دست يکي ديگه. گفت: «بخيز!»
تو اون سرما، تو گل‌وبرف، ۲۰ متر سینه‌خیز برد. دیگه توان نداشتم‌، ولو شدم. گفت: «باید بری.» ضربه‌ای به پشتم زد که...
بعداً به‌ حاج احمد گفتم به خاطر یک کلمه،‌ برای چی منو زدین؟
گفت: ما یک رژیم طاغوتی را با فرهنگش بیرون کردیم. ما خودمون فرهنگ داریم. زبان داریم. شما نباید نشخوارکننده کلمات اجانب باشید. به‌جای این حرف‌ها بگو خدا پدرت رو بیامرزه!
براساس خاطره سردار عسکری
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شاد کردن دیگران
بشره فی وجهه و حزنه فی قلبه؛ چهره مؤمنان شاد است ولی در دل‌هایشان حزن دارند.
اگر ناراحتی یا غم و غصه‌ای توی صورت کسی می‌دید،
حتی پیش آمده بود که نمازش را نمی‌بست
تا یک‌جوری آن ناراحتی را برطرف کند و صورت آن شخص را خوشحال ببیند
آن‌وقت نمازش را می‌بست.
می‌گفت آدم اگر یک نفر را خوشحال کند، همان موقع خدا یک ملک خلق می‌کند که او را از بلاها مصون نگه دارد.
۲۷ اردیبهشت (۱۳۸۸) – سال‌روز رحلت آیت‌الله بهجت

بر اساس: زندگی‌نامه آیت‌الله کوهستانی
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یک شهر مهم در تبلیغات رسانه‌ای جنگ
مهران در تحولات جنگ ایران و عراق
نویسنده: مهدی حاجی خداوردی، ناشر: مرکز اسناد دفاع مقدس، قطع: رقعی، ۷۴۶ صفحه، ۷۵00 تومان.
مهران در جنگ،‌ چندبار به تصرف دشمن درآمد. البته از نظر نظامی،‌ شهر مهمی نبود ولی از نظر تبلیغاتی، می‌توانستند آن را به صورت یک پیروزی بزرگ جلوه دهند. نویسنده در ابتدا، جغرافیای شهر مرزی مهران، اوضاع عمومی و جنایت‌های قبل از آغاز جنگ را بررسی می‌کند. سپس با بررسی تجاوزهای عراق به مهران، از مقاومت مردم این سرزمین و سایر رزمندگان در برابر تهاجم‌های بعثی‌ها سخن می‌گوید. در این مسیر، عملیات والفجر سه و هشت و کربلای یک را که برای آزادسازی مهران صورت گرفته بود، ارزیابی می‌کند. در پایان کتاب نیز شرح دو تهاجم دیگر به این منطقه، در اواخر جنگ تحمیلی ضمیمه شده است.
حجم کتاب،‌ ظاهراً زیاد است ولی خواندنی است.
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اولین جنگ‌ اعراب با غده سرطانی صهیونیستی
اگر نبرد مجاهدان راستینی چون عزالدین قسام را که پیش از تشکیل کیان اشغالگر قدس انجام شده بود،‌ نادیده بگیریم، اولین جنگ اعراب و اسرائیل پس از اعلام موجودیت اسرائیل، غروب همان روز توسط چهار دولت عربی شروع شد.
تا مدت‌ها پس از جنگ جهانی، انگلیسی‌ها تنها نیروی نظامی فلسطین بودند ولی به‌تدریج صهیونیست‌ها هم نیروی نظامی خود را تشکیل دادند،‌ درحالی‌که اهالی فلسطین هنوز تشکیلات نظامی نداشتند که بتواند در مقابل خودکامگی صهیونیست‌ها بایستد؛ بنابراین مصر، سوریه، لبنان و اردن همسایگانی بودند که اولین جنگ را با اسرائیل شروع کردند. صهیونیست‌ها آن روز نیروی نظامی قوی‌ای نداشتند و اگر این دول عربی به‌طورجدی وارد می‌شدند، کار اسرائیل در نطفه تمام می‌شد. فقط اردن توانست ساحل غربی رود اردن را به تصرف خود درآورد. سال بعد هم ترک مخاصمه کردند و از همین رو، کشورهای زیادی، اسرائیل را به رسمیت شناختند.
۱۴ مه (۱۹۴۸)- تشکیل رژیم اشغالگر قدس و آغاز اولین جنگ دولت‌های عربی با اسرائیل
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[bookmark: 570]خروج از مجلس حرام؛ مصداق نهی از منکر
به مجلس عروسی دعوت شده که نمی‌دانسته بزن‌وبرقص و یا مفسده دیگری دارد. حالا که فهمیده اگر ترک مجلس مصداق نهی از منکر محسوب شود، واجب است آن‌جا را ترک کند.

متن دقیق رساله:
رقص در مجالس ... در صورتی که حرام باشد، آیا ترک مجلس بر شرکت کنندگان واجب است؟
ج. ... و تَرک آن مجلس به‌عنوان اعتراض بر کار حرام، چنانچه مصداق نهی از منکر محسوب شود، واجب است.
[bookmark: 1169] اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤال 1168
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در مسیر بهشت
دعای رسیدن خبر مرگ
اَللَّهُمَّ صَلِّ عَلى‏ مُحَمَّدِ وَ الِهِ، وَاكْفِنا طُولَ الْاَمَلِ، وَ قَصِّرْهُ عَنَّا بِصِدْقِ الْعَمَلِ، حَتّى‏ لا نُؤَمِّلَ اسْتِتْمامَ ساعَةٍ بَعْدَساعَةٍ، وَ لاَ اسْتيفآءَ يَوْمٍ بَعْدَ يَوْمٍ، وَ لاَ اتِّصالَ نَفَسِ بِنَفَسٍ، و لا لُحُوقَ قَدَمٍ بِقَدَمٍ، وَ سَلِّمْنا مِنْ غُروُرِهِ، وَ امِنّا مِنْ شُرُورِهِ، وَ انْصِبِ الْمَوْتَ بَيْنَ اَيْدينا نَصْباً، وَ لا تَجْعَلْ ذِكْرَنا لَهُ غِبًّا...
بار خدايا بر محمد و آلش درود فرست، و ما را از آرزوى دراز نگاه‌دار،
 و آرزوها را با عمل راستين بر ما كوتاه كن تا به پايان بردن ساعتى را از پى ساعتى، و دريافتن روزى را به دنبال روزى، و پيوستن نفسى را به نفسى، و رسيدن گامى را به گامى آرزو نكنيم،
و ما را از فريب آرزوها در سلامت دار، و از بدي‌هايش در امان دار،
و مرگ را در برابر ديدگان ما مجسم کن، و يادش را گاه‌گاه در خاطر ما ميار (بلكه هميشه به ياد آن باشيم)...
دعای ۴۰ صحیفه سجادیه را بخوانیم و ببینیم حضرت سجاد پس از شنیدن خبر مرگ کسی، چگونه با خدا سخن می‌گفتند؟
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اذیت‌های زندگی
بعضی‌ها در زندگی چقدر اذیت می‌شوند!
به لقبِ شامخِ دکتری یا آیت‌اللهی؟! به دو وجب طول و عرض بیشترِ خانه‌ات؟! یا به دوتا اسکناس رنگ سبز و آبی که زندگی‌ات را به بازی گرفته؟!
در بچگی می‌گفتند آبی، رنگ آسمان است. بعد‌ها دیدیم که در این دنیای رنگا‌‌‌‌رنگ، سهم ما از آن رنگ، فقط همان اسکناس‌ها شد نه آسمانش!
هر‌کس دردش - بهتر بگویم؛ اندازه بزرگی‌اش- را خودش ایجاد می‌کند؛ مثلاً خواندن درسی که برای «خودش» است که در آینده‌ اگر توفیقی شد کمکی هم بکند! شغلی بهتر برای «خودم» و هر چیز بهتر برای «خودم» که در آینده با آن به دیگران کمک کنم! تو که همه‌چیز را برای خودت می‌خواهی، چه انتظاری داری از بقیه راهت؟
باقی ماندن هرچیزی به اثرش است؛ به دردش. یک درد فراموش‌شده هم، درد امام زمانت است. تو که درد امام زمانت را داری، تا حالا چند سرباز برای امامت تربیت کرده‌ای؟ سهم تو از 313 نفر تا حالا چند تا بوده؟
بعضی‌ها در زندگی چقدر اذیت می‌شوند...



.
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قدر نمی‌دانیم
کافی است که بگویند فلان مطلب فاسد، وارد کتاب‌های درسی شده است یا فلان بازیگر ضدانقلاب حجابش را برداشته است، آن‌وقت خیلی‌ها با خودشان می‌گویند: بی‌دین‌ها در کار فرهنگی از ما قو‌ی‌ترند! دلیل‌شان هم این است که این‌همه مطلب خوب در کتاب‌های درسی یا برنامه‌های مفید در صداوسیما به درد نخورده و یک مطلب یا عکس نابه‌جا هزاران برابر تأثیر گذاشته است.
اشتباه‌شان این است قدر آن‌چه را که داریم، نمی‌دانند. شاید نمی‌دانند که یک لکه سیاه فقط در صفحه سفید معلوم می‌شود وگرنه در فرهنگ سیاه غرب، هیچ لکه سیاهی نمی‌تواند خودنمایی کند. البته این بدان معنی نیست که کم‌کاری‌های صداوسیما یا آموزش‌و‌پرورش را توجیه کنیم، ولی یادمان باشد که اهمیت آن‌چه را که در این 37 سال به‌دست‌آمده، دشمنان بهتر از ما می‌فهمند. پس باید قدرش را بدانیم.




اقتصاد مقاومتی
ویروسی به نام لقمه حرام
لقمه‌ حرام مانند یک ویروس کشنده و خطرناک است که ایمنی دستگاه اقتصاد را به‌کلی نابود می‌کند. لقمه‌ها که حرام شود، اقتصاد به سمت مریضی و رکود حرکت می‌کند. لقمه‌ حرام هر الگویی را که از شیوه‌ زندگی متناسب با اقتصاد مقاومتی ارائه شود، بی‌استفاده و بی‌فایده می‌کند.
ازیک‌طرف کسی که شکمش از حرام پر باشد، پای هیچ مبارزه و مقاومتی حاضر نخواهد شد و هیچ‌چیز برایش مهم‌تر از سود و منفعت شخصی نخواهد بود. از طرف دیگر در کشوری که مفاسد اقتصادی و حرام‌خواری در آن بالا بگیرد، سرمایه‌گذار هم حاضر نمی‌شود سرمایه‌گذاری کند. چراکه هرلحظه ممکن است سرمایه‌اش در فاضلاب فساد اقتصادی، نیست و نابود شود. خب، نتیجه‌اش هم معلوم است: ضربه خوردن تولید ملی، رکود اقتصادی، بیکاری و... .
بی‌خود نیست که عبادت کسی که لقمه حرام بخورد قبول نمی‌شود. چراکه وی بیشترین ضربه را به خود و جامعه‌اش وارد می‌کند.


[bookmark: _Toc438330891] سؤالات هفته
1. قرآن- جوانان خوب و بد به ترتیب کدام‌اند؟
· برادران یوسف، اصحاب کهف
· اصحاب کهف، برادران یوسف
· کسانی که به جوانی مغرور شدند، کسانی که به خدا توکل کردند.
2. روایت- برای این‌که محبوب خلق شویم، چه باید بکنیم؟
· قرآن را بزرگ داریم
· برای رضای مردم تلاش کنیم
· به مردم بی‌محلی کنیم
3. روزنوشت- چرا کار فرهنگی غربی‌ها و بی‌دین‌ها مؤثرتر از کار فرهنگی ما به نظر می‌آید؟
· چون لکه سیاه در بین سفیدی دیده می‌شود
· چون لکه سیاه در بین سیاهی دیده نمی‌شود
· چون آن‌ها حق هستند و ما باطل
۴. اقتصاد مقاومتی- لقمه حرام چه تأثیری بر اقتصاد کشور دارد؟
· تأثیر خاصی ندارد
· باعث پیشرفت کشور می‌شود
· باعث رکود اقتصادی می‌شود
۵. احکام- آیا ترک مجلس حرام، واجب است؟
· بله، درصورتی‌که مصداق نهی از منکر باشد
· خیر، مگر آن‌که خوف افتادن به گناه دیگری پیش بیاید
· خیر، درصورتی‌که خود فرد فعل حرامی را مرتکب نشود

