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طرح بینش مطهر از تاریخ 10/6/92 با حضور دانشجویان علاقه مند به طرح در دانشگاه شهرکرد آغاز به کار کرد و هسته اولیه آن تشکیل گردید و دو کتاب "آزادی بندگی " و "سیره نبوی" تا پایان شهریورماه به علاقه مندان تدریس شد، در شهریورماه امسال در تاریخ های 10 و 18 و 27 شهریور دوره تشکیل شد و در روز دوشنبه مورخ 1/7/92 امتحان این دو کتاب از هنرجویان به عمل آمد.
با شروع مهرماه و آغاز سال تحصیلی جدید سری جدید کتب شهید مطهری با ثبت نام از علاقه مندان توسط معاونت فرهنگی جهاددانشگاهی به موسسه بینش مطهر تقاضا داده شد و پس از طی مراحل اداری این کتب خریداری و با تخفیف 50 درصدی در اختیار دانشجویان قرار گرفت.
همچنین با صحبتی که با جامعه اسلامی دانشگاه شهرکرد انجام شد، کلاس های بینش مطهر جهاددانشگاهی با هسته بینش مطهر جامعه اسلامی دانشگاه شهرکرد ادغام شد و این دوره درخوابگاه دانشگاه شهرکرد از ساعت 20:30 تا 21 تشکیل شد. در طی این دوره کتاب های نهضت حسینی(همزمان با ماه محرم) نفاق و تبلیغ و سیره امیرالمومنین (ع) برای دانشجویان گفته شد و دانشجویان هم پای کلاس به مطالعه کتب فوق پرداختند.
دوره بینش مطهر در تاریخ های 1، 8، 14، 22، 28 و 29 مهر، 6، 13 و 27 آبان، 4 و 11 و 18 آذر تشکیل شد و در انتهای کلاس بیش از 40 نفر در این دوره شرکت کرده بودند.

