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در محضر قرآن- وقتی جانت درآید...
اصطلاحی دارند قدیمی‌ها و آن اینکه می‌گویند: آن‌قدر فلان کار را بکن تا سرت بخورد به سنگ لحد! یعنی تو که حرف حساب نمی‌فهمی و مثلاً هر چه می‌گوییم سیگار ضرر دارد، باز هم می‌کشی، آن‌قدر بکش تا بمیری. این حرفی است که خدا به پیامبرش می‌گوید تو هم به مردم بگو، با این تفاوت که این‌ مثال‌ها با مرگ تمام می‌شود و آنچه پیامبر می‌گوید، تازه مرگ ابتدایش است.
پیامبر از قیامت می‌گوید و مردم تحویل نمی‌گیرند. برای همین جواب آخر خدا به پیامبر این است: 
فَذَرْهُمْ حَتَّى يُلاقُوا يَوْمَهُمُ الَّذي فيهِ يُصْعَقُونَ[footnoteRef:1] [1:  طور، ۴۵] 

[اى پيامبر، اينك كه حقانيت تو را می‌بینند ولی نمی‌پذيرند]، آنان را واگذار تا آن روزشان را كه در آن جانشان را مى‌ستانند، ديدار كنند.
آن روز، چه روزی است؟ قرآن توضیح می‌دهد: روزى كه چاره‌انديشى آنان سودى به حالشان ندارد و از سوى هيچ كس يارى نمى‌شوند...
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (57)- بچه‌دار شدن امیرالمؤمنین
حاضر نیستیم درباره دستورات جنسی با هم حرف بزنیم و اصلا باور نمی‌کنیم که پیامبر به امیرالمؤمنین تک‌تک مسائل جنسی را آموزش داده باشد و نکات ظریفش را گوشزد کرده باشد. اینکه در هنگام رابطه جنسی با همسر، به اندام تناسلی نگاه نکنیم و حرف نزنیم و زیر آسمان ارتباط نگیریم[footnoteRef:2]، از جمله این دستورات است. [footnoteRef:3] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 122]  [3:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 123] 

یکی دیگر از دستوراتی که البته در فرهنگ ما زیاد بها داده می‌شود، اذان و اقامه است که پیامبر به امیرالمؤمنین دستور می‌دهد:
يَا عَلِيُّ! إِذَا وُلِدَ لَكَ غُلَامٌ أَوْ جَارِيَةٌ فَأَذِّنْ فِي أُذُنِهِ الْيُمْنَى وَ أَقِمْ فِي الْيُسْرَى فَإِنَّهُ لَا يَضُرُّهُ الشَّيْطَانُ أَبَداً.[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 131] 

ای علی! هنگامی که پسر یا دختری برای تو متولد شد، در گوش راستش اذان بگو و در گوش چپش اقامه بگو که این کار باعث می‌شود شیطان هیچ‌گاه به او ضرر نرساند.
هر نمازی یک اذان و اقامه دارد؛ نکند نماز این اذان و اقامه همانی باشد که بعد از مرگ‌مان می‌خوانند...
روزنوشت- چرا رئیس جمهور استیضاح نشود؟ 
اگر موضع‌گیری‌های دولت در این ۵ سال را مرور کنیم، می‌بینیم بیشتر از اینکه غرب و شرق یا کم‌کاران در مملکت مورد هجمه و انتقاد دولت باشند، به متعهدان و دغدغه‌مندان انقلابی حمله شده است. اینجا بیش و کم تکه‌پرانی‌های رئیس جمهور به شخص رهبری هم خوب تداعی می‌شود.
حالا که همان‌ ۱۸ میلیون نفر سال ۹۲ و ۲۳ میلیون نفر سال ۹۶ نیز به منتقدان دولت تبدیل شده‌اند و غربی‌ها آرزوهای دولت‌مردان را نقش بر آب کرده‌اند، طبیعی است که رئیس‌جمهور و الباقی‌شان به دنبال وحدت باشند تا نظام نظم‌نایافته‌شان بیش از این از هم نپاشد. 
اما عجیب اینکه بیشتر از آن‌ها، شخص رهبر انقلاب است که دعوت به وحدت می‌کند و تلویحاً می‌خواهد که سؤال از رئیس‌جمهور به استیضاح او کشیده نشود. انگار هر کس دغدغه انقلاب داشته باشد، دیگر افراد را کنار می‌گذارد و به هدف می‌اندیشد. پس تا وقتی احتمال اصلاح دولت هست، باید او را کمک کرد و به فکر اختلاف نبود.
خانواده بهتر-  تقوای خانواده (9)- اگر دختری خواستگاری کرد...
در زمانه ما که دخترها در دوگانه کنشگری فعال و منفعل گیر کرده‌اند ؛ یعنی از طرفی نمی‌خواهند انتخاب شوند و خود نیز نمی‌دانند چه کنند، راه‌کار چیست؟ مثلاً دختری برای فرار از این دوگانه، خودش مردی را انتخاب کرده و حالا به او پیشنهاد داده است. با او چه باید کرد؟
برخی پسران و مردها که اسیر هوس‌اند این فرصت را غنیمت می‌شمارند و طرح دوستی با دختر می‌ریزند. آن‌ها همان نگاه هوس‌آلود انتخابگری را اینجا هم خواهند داشت. برخی دیگر رویکرد رهبانیت پیشه می‌کنند و با استغفرالله دست رد به سینه دختر می‌زنند. اگرچه هرگونه ارتباط قبل از ازدواجی بین دختر و پسر در دین مذموم است، این راه هم درست نیست.
شاید بهترین کار این باشد که مسیر درست را آموزش دهیم. این آموزش گاهی از طریق ارسال یک متن یا کلیپ یا فرستادن فردی هم‌جنس نفر مقابل است. دختر اگر یاد بگیرد انتخاب کند ولی خواستگاری نکند، بهترین خانواده را رقم خواهد زد.

اقتصاد مقاومتی - احتکار، بدترین راه حل
احتکار معمولاً در شرایط تورم بالا رخ می‌دهد. آن زمانی که قیمت‌ها لحظه به لحظه بالاتر می‌رود، تولیدکننده یا فروشنده از عرضه محصول خودداری می‌کند تا کالای خود را در شرایط بهتری به فروش برساند. از آن طرف مصرف‌کننده نیز با ترس از این‌که هر لحظه ممکن است کالا گران‌تر شود، بیش از حدّ نیاز خود از کالای مورد نظر خریداری کرده و در خانه نگهداری می‌کند. در این میان، عده‌ای سودجو تلاش می‌کنند، هر چه می‌توانند از کالای کمیاب خریداری کنند، به امید آن‌که در آینده به قیمت بالاتری بفروشند.
با کم شدن عرضه محصول و زیاد شدن تقاضا، سیر صعودی قیمت کالا شیب تندتری به خود گرفته و معیشت مردم به خطر می‌افتد.
سودجویان که تکلیفشان با خدا معلوم است، اما تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان (مردم) اگر مؤمن و منصف هستند، باید با پیروی از سیره اهل‌بیت‌ علیهم‌السلام از احتکار، حتی به اندازه کم بپرهیزند، تا اوضاع بدتر نشود.
احکام - سگ حسین!
از بین این‌همه تعابیر زیبا و نغز برای عزاداری، سراغ جلف‌ترین و سخیف‌ترین آن‌ها رفته است؛ مثلاً خودش را «سگ حسین» خطاب می‌کند! بهتر است شأن عزاداری سید و سالار شهیدان، حضرت اباعبدالله الحسین علیه‌السلام را بیشتر حفظ کند.
متن دقیق رساله:
س: آیا استفاده از برخی از الفاظ مانند «من سگ حسینم» در عزاداری اشکال دارد؟
 ج: گفتن این الفاظ شایسته نیست و در هر حال، بهتر است مؤمنین مراعات شئون عزاداری معصومین علیهم‌السلام، به‌ویژه سید و سالار شهیدان اباعبدالله الحسین علیه‌السلام را بنمایند.
استفتاء از دفتر مقام معظم رهبری، سؤالات مناسبتی/احکام عزاداری، سؤال 15. سایت leader.ir
[bookmark: _Toc438330869]
امام روح‌الله - گریه؛ عامل حفظ نهضت حسینی
[bookmark: reversefootnote6]گریه کردن بر شهید... زنده نگه‌داشتن نهضت است. اینکه در روایت هست که کسی که گریه بکند یا بگریاند، یا به صورت گریه‌دار خودش را بکند، این جزایش بهشت است. 1 این برای این است که حتی آنی که با صورت گریه‌دار خودش را، صورتش را می‌کند، یک حال حزن به خودش می‌دهد و صورت گریه‌دار به خودش می‌دهد، این نهضت را دارد حفظ می‌کند؛ این نهضت امام حسین سلام‌الله‌علیه را حفظ می‌کند... حالا یک دسته‌ای آمده‌اند می‌گویند که نه دیگر روضه نخوانید! نمی‌فهمند این‌ها که روضه یعنی چه. این‌ها ماهیت این عزاداری را نمی‌دانند چیست... آن‌ها از همین گریه‌ها می‌ترسند، برای اینکه گریه‌ای است که گریه بر مظلوم است؛ فریاد مقابل ظالم است.
1) بحارالانوار، ج ۴۴، ص ۲۸۷
[bookmark: _Toc438330871](صحیفه امام، ج 6، ص 534 و 535)
امام خامنه‌ای - یک‌تَنِه در مقابل جهانی از ظلمت
امام حسین علیه‌السلام در این ماجرا، با یک لشکر روبه‌رو نبود؛ با جماعتی از انسان‌ها، هرچند صد برابر خودش، طرف نبود؛ امام حسین علیه‌السلام با جهانی انحراف و ظلمات روبه‌رو بود. این مهم است. با یک جهان کج‌روی و ظلمت و ظلم مواجه بود، آن جهان هم همه‌چیز داشت. پول، زر و زور، شعر، کتاب و محدث و آخوند داشت. وحشت‌انگیز بود. تن آدم معمولی - حتی آدم فوق معمولی - در مقابل عظمت پوشالی آن دنیای ظلمت می‌لرزید. قدم و دل امام حسین علیه‌السلام در مقابل این دنیا نلرزید؛ احساس ضعف و تردید نکرد و یک‌تنه وسط میدان آمد. عظمت قضیه این است که قیامِ‌للَّه است.
(امام خامنه‌ای، 24/09/1375)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - شستن دیگ‌ها
آقا حامد سال‌ها تو هیئت فاطمیه (س) طالقانی تبریز به عزاداری مشغول بود. وقتی عاشورا می‌شد، برای هیئت چهارهزارتا نهار می‌دادیم که حامد منتظر می‌شد همه کم‌کم برن تا کار شستن دیگ‌ها رو شروع کنه. با گریه و حال عجیبی شروع به کار می‌کرد. بهش می‌گفتن آقا حامد شما افسری و همه می‌شناسنتون بهتره بقیه این کارو انجام بدن.
می‌گفت: «اینجا یه جایی هست که اگه سردارم باشی باید شکسته شوی تا بزرگ بشی.»
و همین‌طور می‌گفت: «شفا تو آخر مجلسه، آخر مجلسم شستن دیگ‌هاست و من از این دیگ‌ها حاجتم رو خواهم گرفت.»
منبع: تارنمای ابر و باد
شهید مدافع حریم اهل‌بیت (علیهم‌السلام) حامد جوانی
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - از توپ و تانک رژیم نترسیدم، از شما بترسم؟!
مهدی طالقانی فرزند آیت‌الله طالقانی در خاطره‌ای نقل می‌کند: تقی‌ شهرام (یکی از رهبران سازمان مجاهدین خلق) با پدر جلسه مخفی می‌گذارد، مسئله انشعاب سازمان را بیان می‌کند. بعد پدر را تهدید می‌کند اگر دست از حمایت‌ از سازمان برداری می‌کشیمت.
آیت‌الله طالقانی جواب می‌دهد: «از توپ و تانک‌های رژیم نترسیدم از شما بترسم؟!»
منبع: خبرگزاری فارس
آيت‌الله سيد محمود طالقاني، اولين امام‌جمعه تهران
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - آذرخش کربلا
برای کسانی که دوست دارند بدانند، چگونه باید یار علی علیه‌السلام بود؟
مؤلف: محمدتقی مصباح یزدی، نشر مؤسسه آموزشی و پژوهشی امام خمینی (ره)، چاپ 1391، قطع رقعی، 336 صفحه، 23000 تومان
کتاب حاضر حاصل دوازده سخنرانی علامه مصباح یزدی در تحلیل واقعه عظیم عاشورا و اهداف آن است و می‌تواند پاسخگوی انواع سؤالاتی باشد که ممکن است در مورد واقعه عاشورا برای هرکسی پیش بیاید. فصل ابتدایی کتاب در پاسخ به شبهات مختلفی که در مورد بزرگداشت عاشورا مطرح است، نگاشته شده است. فصول بعدی به ریشه‌یابی واقعه عاشورا و اهداف آن می‌پردازد. فصول پایانی نیز درس‌هایی را که می‌توان از واقعه عاشورا گرفت بررسی کرده و وظایف مردم و حکومت را در زمان حال بیان می‌کند. این اثر به دو زبان ترکی آذری و عربی ترجمه شده و تاکنون 10 بار تجدید چاپ شده است.
مسجد بهتر – زیباترین سیاهی
مسجد بهترین محل عبادت خداوند است. زنده نگاه داشتن عزای سیدالشهدا سلام‌الله‌علیه نیز از برترین عبادت‌ها شمرده شده است. آغاز ماه محرم این فرصت ویژه را برای همه مسجدی‌ها فراهم می‌کند تا ویژه‌ترین روزهای عبادت خداوند را در مسجد خود برگزار کنند. برای بهتر و باشکوه‌تر شدن این عبادت، نیاز به ظواهری هم هست. می‌شود مسجد را با سیاهی‌های ساده‌ای به رنگ عزا درآورد و بیرق‌های متبرک به نام شهدای کربلا علیهم‌السلام را به دیوار و در آویخت. البته مسجدی‌ها همیشه خلاقیت‌های خاصی هم دارند که هر محرم، مسجد را جذاب‌تر می‌کند. در کنار همه این‌ها، رعایت حق‌الناس را در رفت‌وآمد و صدای دستگاه‌های صوتی جدی بگیریم. مبادا دیگران را نسبت به عزای حضرت بددل و بی‌اشتیاق کنیم.
در مسیر بهشت - محرم؛ ماه حزن و اندوه اهل‌بیت علیهم‌السلام
از حضرت رضا علیه‌السلام روایت‌شده: «چون ماه محرّم فرامی‌رسید، كسى پدرم را خندان نمي‌ديد و پيوسته تا روز دهم اندوه و حزن بر او غالب بود. چون روز عاشورا مي‌شد، روز مصيبت و حزن و گريه ايشان بود.»
بالاخره ماه حزن و اندوه اهل‌بیت علیهم‌السلام، ماه عاشقی و نوکری سرور و سالار شهیدان فرارسید. شهرها رنگ و بوی عاشورایی به خود گرفته‌اند، مساجد و حسینیه‌ها سیاه‌پوش شده‌اند و مردم پیراهن سیاه به تن دارند و همه در تکاپوی مهیا کردن مجالس عزاداری هستند. خوب است به تبعیت از اهل‌بیت علیهم‌السلام سعی کنیم در این ماه یا حداقل در دهه اول آن تمرین حزن داشته باشیم، کمتر بخندیم و نشان دهیم عزادار هستیم.
لَقَدْ عَظُمَتِ الرَّزِیَّهُ وَ جَلَّتْ وَ عَظُمَتِ الْمُصیبَهُ بِکَ عَلَیْنا وَ عَلى جَمیعِ اَهْل ِالاِسْلامِ
به‌راستی بزرگ شد سوگوارى تو و گران و عظیم گشت مصیبت تو بر ما و بر همه اهل اسلام
مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه - واجب فراموش‌شده
در محل کار نشسته بودم. ناگهان دیدم همکارم با تلفن دولتی، کارهای شخصی خود را انجام می‌دهد، آن هم نه چند دقیقه، بلکه ساعت‌ها مشغول این کار بود. عصبانی شدم. می‌دانستم کاری که می‌کند اشتباه است و باید به او تذکر دهم اما...
داستان بالا نمونه‌ای از این حقیقت تلخ است که امر به معروف و نهی از منکر در جامعه ما کمرنگ شده، درحالی‌که جامعه اسلامی به سان کشتی می‌ماند که برای سالم رسیدن به مقصد نیاز به مراقبت همگانی دارد. امر به معروف و نهی از منکر خیلی مهم است؛ این‌قدر مهم که سایر واجبات الهی با آن برپا می‌شوند و امام حسین علیه‌السلام جان خود را برای احیای آن فدا می‌کند؛ اما متأسفانه این واجب مهم الهی رو به فراموشی است. هفته اول محرم، هفته احیای امربه‌معروف و نهی از منکر است، سعی کنیم در این هفته با تأسی به اباعبدالله علیه‌السلام، که جان خود را فدای این واجب الهی کرد، آن را جدی‌تر بگیریم.
1 محرم، آغاز هفته احیای امربه‌معروف و نهی از منكر
کلام مطهر - اصلی که ضامن بقای اسلام است
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]امربه‌معروف و نهی از منکر یگانه اصلی است که ضامن بقای اسلام است... اصلاً اگر این اصل نباشد، اسلامی نیست. رسیدگی کردن دائم به وضع مسلمین است. آیا یک کارخانه بدون بازرسی و رسیدگی دائمی مهندسین متخصص که ببینند چه وضعی دارد، قابل بقاست؟ اصلاً آیا ممکن است یک سازمان همین‏طور به حال خود باشد، هیچ درباره‏اش فکر نکنیم و در عین حال به کار خود ادامه دهد؟ ابداً. جامعه هم چنین است... حسین بن علی علیه‌السلام در راه امر به معروف و نهی از منکر، یعنی در راه اساسی‌ترین اصلی که ضامن بقای اجتماع اسلامی است کشته شد؛ در راه آن اصلی که اگر نباشد، دنبالش متلاشی شدن است، دنبالش تفرق است، دنبالش تفکیک و از میان رفتن و گندیدن پیکر اجتماع است. بله، این اصل این مقدار ارزش دارد.
شهید مرتضی مطهری، کتاب حماسه حسینی، ج 1، ص 220
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]کار تشکیلاتی - نَفَس جدید وارد مجموعه کنید
برای نگه‌داشتن آن (مجموعه) بلاشک احتیاج دارید به این‌که مرتب نَفَس و خون جدید وارد آن کنید؛ چون یک مجموعه بسته و بدون تبدل خون و هوای آزاد، بعد از مدتی به‌طور طبیعی فرسوده و کهنه خواهد شد. شما باید خون‌های جدید را وارد کنید. البته خون‌ سالم وارد کنید و حواستان جمع باشد که خون هپاتیتی یا ایدزی وارد نکنید... صافی داشته باشید و بدانید که خون هپاتیتی و ایدزی هم هست و وارد می‌شود! ولو نشاطی هم ایجاد کند، لکن آدم را در بلندمدت دچار بیماری‌های مهلک و علاج ناپذیر می‌کند... پس کار سومی به وجود می‌آید که عبارت است از جستجو کردن استعدادهای خوب و تابناک، گزینش کردن صحیح و عادلانه، آوردن و وارد مجموعه کردن آن‌ها.
امام خامنه‌ای، کتاب کار باید تشکیلاتی باشد، ص 37 و 38

سؤالات
در محضر قرآن- آخرین دستوری که خدا به رسول می‌دهد نسبت به کافران چیست؟
آن‌ها را با مهربانی هدایت کن.
آن‌ها را رها کن تا مرگ را ببینند. 
آن‌ها را آماده کن تا عذاب را ببینند.
در محضر اهل‌بیت- کدام دستور دینی است؟
در هنگام رابطه با همسر زیاد صحبت کنیم.
وقتی بچه به دنیا می‌آید، در گوش راستش اقامه و در گوش چپش اذان بگوییم.
در زیر آسمان با همسر ارتباط نگیریم و به اندام تناسلی نگاه نکنیم.
روزنوشت- چه کسی بیشتر دغدغه وحدت دولت و مردم دارد؟
دولت
مردم
رهبری
احکام
آیا به کار بردن الفاظی مثل «سگ حسینم» در عزاداری‌ها جایز است؟
بهتر است شأن عزاداری سالار شهیدان را حفظ نماید.
بله، اشکالی ندارد.
بله و چه بسا مستحب باشد.
اقتصاد
احتکار چگونه باعث تورم مضاعف می‌شود؟
با کاهش عرضه و تقاضا
با کاهش عرضه و افزایش تقاضا
با افزایش عرضه و کاهش تقاضا

ایام هفته
17
اعلان‌جنگ ایران به آلمان و الحاق ایران به اعلامیه ملل متحد (1322 ش)
· دشمنان بیگانه که حیات کشور ما را به دست گرفته بودند، مجبورمان کردند دست از بی‌طرفی بکشیم. آن‌ها تا چند سال بعد حضور مستقیم نظامی خود را حفظ کردند.
وقوع جمعه سیاه و كشتار بی‏رحمانه مردم در میدان ژاله تهران توسط مأموران شاهنشاهی (1357 ش)
· تو این جمعه خونین ما خیلی شهید دادیم؛ کسی چه می‌داند؟ این‌قدر شهید دادیم که اسم این میدان را گذاشتند «میدان شهدا».
18
درگذشت نویسنده متعهد «سید جلال آل احمد» (1348 ش)
· جلال عضو حزب توده (وابسته به شوروی) بود، اما کمی بعد فهمید در شرق و غرب خبری نیست و تنها امید رهایی‌بخش توده‌ها در دست روحانیت آگاه است، نه روشنفکران شرق و غرب‌زده. مرگ مشکوک او در 46 سالگی، پایانی بر اندیشه او نبود؛ چراکه آثار او هنوز هم تجدید چاپ می‌شوند.
· بهترین سال‌های جوانی‌ام با محبت و ارادت به آن جلال آل قلم گذشته است. (امام خامنه‌ای)
وفات محمدابن علی بن شهرآشوب صاحب مناقب (588 ش)
تسخیر انقلابی سفارتخانه رژیم جعلی اسرائیل توسط انقلابیون مصری (1390 ش)
ترور مبارز نستوه «احمدشاه مسعود»، فرمانده جبهه متحد اسلامی افغانستان (1380 ش)
• او که پیش‌تر با مهاجمان شوروی جنگیده بود و در برابر طالبان هم مقاومت کرده بود، درست دو روز قبل از یازده سپتامبر باید ترور شود تا امریکایی‌ها با خیال راحت به افغانستان حمله کنند.
حادثه‏ دردناك «حَرّه» در مدینه (تهاجم وحشیانه‏ سپاهیان یزید) (28 ذی‌الحجه 63 ق)
· پس از واقعه کربلا، عده‌ای از مردم مدینه به شام رفتند تا رفتار یزید را از نزدیک ببینند. چون فسق و فجور یزید بر مردم مدینه آشکار شد، یزیدیان را بیرون کردند. سپاه یزید نیز غارت و کشتار بی‌نظیری در مدینه راه انداخت و 10 هزار نفر را کشت.
19
درگذشت عالم مجاهد مبارز «آیت‌الله سيد محمود طالقاني» اولين امام‌جمعه تهران (1358 ش)
· آقاى طالقانى یک‌عمر در جهاد و روشنگرى و ارشاد گذراند. او یک شخصیتى بود که از حبسى به حبس و از رنجى به رنج دیگر در رفت‌وآمد بود؛ و هیچ‌گاه در جهاد بزرگ خود سستى و سردى نداشت. من انتظار نداشتم که بمانم و دوستان عزیز و پرارج خودم را یکى پس از دیگرى از دست بدهم. (صحیفه امام، ج 9، ص 486)
· او براى اسلام به‌منزله حضرت ابوذر بود؛ زبان گویاى او چون شمشیر مالک اشتر بود؛ بُرنده بود و کوبنده. مرگ او زودرس بود و عمر او بابرکت. (صحیفه امام، ج 9، ص 486)
روز استقلال كشور افریقایی و مسلمان «گینه بیسائو» از استعمار پرتغال (10 سپتامبر 1974 م)
· کمتر روزی را بتوان در تقویم جهانی پیدا کرد که ردپایی از استعمار در آن نباشد.
20
شهادت عالم مجاهد آیت‌الله «سیداسداللّه مدنی» دومین شهید محراب، در تبریز (1360 ش)
· اگر با به شهادت رسيدن مولاى متقيان، اسلام محو و مسلمانان نابود شدند، شهادت امثال فرزند عزيزش شهيد مدنى هم آرزوی منافقان را برآورده خواهد كرد. (امام روح‌الله، پیام ارتحال)
محاصره پیامبر و بنی‌هاشم در شعب ابی‌طالب (۱ محرم ۷ بعثت)
فرمان پیامبر برای دریافت زکات (۱ محرم ۹ ق)
آغاز هفته احیای امربه‌معروف و نهی از منكر (اول محرم)
· بعضی تصور می‌کنند امر به معروف و نهی از منکر منحصر می‌شود به این‌که انسان به فلان زن یا فلان مردی که یک فرع دینی را رعایت نمی‌کند، تذکر بدهد؛ البته این‌ها امر به معروف و نهی از منکر است، اما مهم‌ترین قلم امر به معروف و نهی از منکر نیست. (امام خامنه‌ای، 1/1/1394)
· امر به معروف یعنی همه‌ مؤمنان در هر نقطه‌ای از عالم که هستند، موظف‌اند جامعه را به سمت نیکی، به سمت معروف، به سمت همه‌ کارهای نیکو حرکت دهند، و نهی از منکر یعنی همه را از بدی‌ها، از پستی‌ها، از پلشتی‌ها دور بدارند.
· مهم‌ترین قلم امر به معروف و نهی از منکر عبارت است از امر به بزرگ‌ترین معروف‌ها و نهی از بزرگ‌ترین منکرها. معروفی بالاتر از ایجاد نظام اسلامی و حفظ نظام اسلامی نداریم؛ هرکسی که در این راه تلاش کند، امر به معروف است؛ حفظ عزت و آبروی ملت ایران، بزرگ‌ترین معروف است. (امام خامنه‌ای، 1/1/1394)
· معروف‌ها این‌ها هستند: اعتلای فرهنگ، سلامت محیط اخلاقی، سلامت محیط خانوادگی، تکثیر نسل و تربیت نسل جوان آماده‌ برای اعتلای کشور، رونق دادن به اقتصاد و تولید، همگانی کردن اخلاق اسلامی، گسترش علم و فناوری، استقرار عدالت قضائی و عدالت اقتصادی، مجاهدت برای اقتدار ملّت ایران و ورای آن و فراتر از آن، اقتدار امت اسلامی و تلاش و مجاهدت برای وحدت اسلامی؛ مهم‌ترین معروف‌ها این‌ها است و همه موظف‌اند در راه این معروف‌ها تلاش کنند؛ امر کنند. (امام خامنه‌ای، 1/1/1394)
· ابتذال اخلاقی منکر است، کمک به دشمنان اسلام منکر است، تضعیف نظام اسلامی منکر است، تضعیف فرهنگ اسلامی منکر است، تضعیف اقتصاد جامعه و تضعیف علم و فناوری منکر است؛ از این منکرها باید نهی کرد. (امام خامنه‌ای، 1/1/1394)
فرارسیدن ماه سرشار از شور و شعور حسینی؛ محرم و آغاز سال قمری جدید (1437 هجری قمری)
· اکنون که ذکر محرم و عاشورا و یاد و خاطره امام حسین علیه‌السلام، در بینِ ما رایج است، از این ذکر و خاطره و جلسات بزرگداشت، چه استفاده‌ای باید کرد و شکر این نعمت چیست؟
درگذشت «محمدعلی جناح» بانی استقلال پاكستان و قائد اعظم این كشور (11 سپتامبر 1948 م)
حمله به‏ برج‏های تجارت‏جهانی در نیویورك و ساختمان وزارت‏دفاع در واشینگتن (11 سپتامبر 2001 م)
21
شهادت روحانی مبارز و مجاهد مشروطه‏خواه «شیخ محمد خیابانی» (1299 ش)
· او نماینده مردم در مجلس مشروطه بود؛ اما سرانجام چاره را در قیام دید، کنترل تبریز را به دست گرفت اما... مثل همیشه، شهادت، هنر مردان خداست.
شهادت ماموستا «برهان علی» در کردستان به دست وهابیان افراطی (1388 ش)
· شب 23 رمضان سال فتنه (1388) بود. کوردلان نتوانستند وجود علمای دینی را که در پی وحدت و پیروی از نهضت انقلاب اسلامی باشند، تحمل کنند. هم‌چنین زمینه برای پیدایش فتنه‌های جدید مهیا بود.
درگذشت آیت‌الله «حاج میرزا علی احمدی میانجی»، عضو مجلس خبرگان رهبری (1379 ش)
روز سینما
· ما با سینما مخالف نیستیم، با فحشا مخالفیم. با سینمایی که مرکز فحشا باشد، مخالفیم.
شهادت مدافع حریم ولایت سردار «احمد غلامی» از مؤسسان لشکر ۱۰ سیدالشهدا (ع) (1395 ش)
ورود كاروان اباعبدالله الحسین (ع) به سرزمین كربلا (61 ق)
· فرود آیید كه اینجا منزل و محل خیمه‏های ما است و این زمین، جای ریختن خون ماست.
22
نجات یوسف از چاه و نیز نجات یوسف از زندان (۳ محرم)

دعوت جهانی اسلام توسط پیامبر اكرم (3 محرم 7 ق)
· به پادشاهان ایران، روم، بحرین، حبشه، یمن و برخی سرزمین‌های بزرگ آن عصر نامه فرستاده شد.
امضای توافق‌نامه سازش میان ساف - تل‌آویو (13 سپتامبر 1993 م)
· پس از دو سال مذاکرات طولانی، این توافق بین یاسر عرفات، رهبر ساف (سازمان آزادی‌بخش فلسطین) و اسحاق رابین در واشنگتن (امریکا) برقرار شد. باوجود خوش‌بینی‌های مسئولان ساف، اسرائیل تقریباً به هیچ‌یک از تعهداتش عمل نکرد و جبهه متحد اسلامی و عربی علیه اسرائیل آسیب دید.
23
[bookmark: _GoBack]تشكیل سازمان كشورهای صادرکننده نفت موسوم به «اوپك» در بغداد (1339 ش)
هلاکت نمرود، حاکم شرق و غرب در عصر ابراهیم (ع)، به‌وسیله پشه (۴ محرم)
فتوای شریح قاضی به قتل امام حسین (ع) (4 محرم 61 ق)
سخنرانی عبیدالله در مسجد كوفه علیه امام حسین (ع) و تقسیم پول بین مردم برای شرکت در جنگ با امام و بستن راه‌های ورود و خروج كوفه به دستور وی (4 محرم 61 ق)
شهادت قیس‌بن‌مسهر، فرستاده امام حسین (ع) به كوفه (4 محرم 61 ق)
