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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!

این هفته چه خبر؟
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اگر می‌خواهی رشد کنی و تربیت بیابی، بی‌راهه نرو که جز قرآن هیچ‌کس نمی‌تواند کاری کند. حتی رسول‌الله هم با این قرآن است که رشد می‌یابد. اصلاً او باید کلی تلاش کند تا بتواند ظرفیتِ دریافت قرآن را بیابد! تلاش یعنی چه؟ یعنی صبح تا شب به دردِ مردم برسد و شب تا صبح به عبادت و شب‌زنده‌داری بپردازد، مگر اندکی!
اینک آیا من و تو راهی داریم غیر از او و راه او؟ پس هرکس می‌خواهد یار او باشد باید چنین کند؛ اما مگر می‌شود پابه‌پای رسول‌الله آمد؟ نه؛ خدا می‌داند که ما نمی‌توانیم حق بندگی او را ادا کنیم، پس به ما تخفیف داد و فرمود:
عَلِمَ أَنْ لَنْ تُحْصُوهُ فَتابَ عَلَيْکُمْ فَاقْرَؤُا ما تَيَسَّرَ مِنَ الْقُرْآنِ
او می‌داند که شما نمی‌توانید حق عبادت و بندگی را ادا کنید، پس شما را بخشید. اکنون آن‌چه برای شما میسّر است قرآن بخوانید.
راستی یاران خمینی! شما در شبانه‌روز چقدر قرآن می‌خوانید؟ نکند عقب بیفتید از امامِ انقلاب!
.
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مصلحت‌سنجی‌های کودکانه را باید به دیوار کوبید و بی‌هیچ شک و تردیدی باید احکام اسلامی را اجرا کرد. این حرف هیچ ربطی به نگاه کورکورانه ندارد و اصلاً افراط‌وتفریط‌هایی را که معمولاً انسان‌های نامتعادل مرتکب می‌شوند، توجیه نمی‌کند؛ اما می‌گوید که حرف خدا را بی‌چون‌وچرا عمل کن تا ثمره‌اش را ببینی!
مثلاً اگر حکم قتل سلمان رشدی ملعون را عملی کرده بودیم، الآن این‌همه بی‌حرمتی به مقدسات اسلام نمی‌شد. این‌جا دیگر نیازی به بیان فلسفه احکام نیست. همین‌که الآن ثمره آن حکم را می‌فهمیم، خیال‌مان راحت می‌شود و می‌توانیم احادیثی را که قبلاً جرئت نمی‌کردیم بگوییم، منتشر کنیم. مثلاً به این حدیث توجه کنید:
كُلُّ مُسْلِمٍ بَيْنَ مُسْلِمِينَ ارْتَدَّ عَنِ الْإِسْلَامِ- وَ جَحَدَ مُحَمَّداً ص نُبُوَّتَهُ وَ كَذَّبَهُ فَإِنَّ دَمَهُ مُبَاحٌ لِمَنْ سَمِعَ ذَلِكَ مِنْه‏
هركس از مسلمانان از اسلام برگردد (مرتد شود) و پيامبري حضرت محمد (صلي‌الله‌عليه‌وآله‌وسلم) را انكار كند و به او نسبت دروغ دهد، براي هرکسی كه مي‌شنود خون او مباح است! (وسایل الشيعه، ج 28، ص 324)

جان ما فدای امام صادق علیه‌السلام که در بیان احکام از هیچ ملامت‌کننده‌ای نمی‌ترسیدند و جان ما فدای امام خمینی که برای زنده کردن این احکام در جامعه اسلامی به هیچ مصلحت‌سنجی کودکانه‌ای بها نمی‌داد!
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زمان: 25 بهمن 1367/ 7 رجب 1409
مكان: تهران، جماران‏
بسمه‌تعالی‏
إنا للَّه و إنا إلیه راجعون‏
به اطلاع مسلمانان غیور سراسر جهان مى‏رسانم مؤلف كتاب «آیات شیطانى» كه علیه اسلام و پیامبر و قرآن، تنظیم و چاپ و منتشر شده است، همچنین ناشرین مطلع از محتواى آن، محكوم به اعدام مى‏باشند. از مسلمانان غیور مى‏خواهم تا در هر نقطه كه آنان را یافتند، سریعاً آن‌ها را اعدام نمایند تا دیگر كسى جرئت نكند به مقدسات مسلمین توهین نماید و هر كس در این راه كشته شود، شهید است ان شاء الله. ضمناً اگر كسى دسترسى به مؤلف كتاب دارد ولى خود قدرت اعدام او را ندارد، او را به مردم معرفى نماید تا به جزاى اعمالش برسد. والسلام علیكم و رحمة الله و بركاته.
روح‌الله الموسوی الخمینى‏
صحیفه امام، ج 21، ص: 263
[bookmark: _Toc411510423]حکم ارتداد سلمان رشدی

[bookmark: _Toc411510424]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc411510425]ناوشکن جماران چیز خاصی هم نبود!
بعضی‌ها بودند که به نظرشان می‌رسید این کار شدنی نیست؛ نه فقط شدنی بود، بلکه نسبت به همتی که امروز شما برای کارهای بزرگ دارید، این یک کار چندان بزرگی هم به حساب نمی‌آید...
چرا باید این‌قدر عقب بمانیم که حالا وقتی یک دستاوردی پیدا می‌کنیم، این‌طور خوشحال شویم؟ در طول این قرن‌ها به ملت ما جفا شده. کی جفا کرده؟ خارجی‌ها جفا کرده‌اند؟ نه، حکمرانان فاسد... گله از آن قدرت‌های فاسد و خودکامه و فاقد انگیزه و عزم است که نتوانستند حیثیت و آبروی ایران و ایرانی را حفظ کنند، تا دشمن بیاید یک روز بندرعباس را، یک روز جزیره‌ هرمز را، یک روز قشم را، یک روز بقیه‌ جزایر را یکی‌یکی از دست این ملت خارج کند و مدعی هم باشد. این، حق ملت ایران نبود. جمهوری اسلامی اگر فقط همین کار را کرده باشد که روح خودباوری را، روح احساس عزت و هویت را به این ملت و این کشور و ماها برگردانده باشد، سالیان سال باید شکرگزارش بود.
بیانات در دیدار دست‌اندرکاران ساخت ناوشکن جماران|30/11/1388
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شهید شیخ فضل‌الله محلاتی به عدالت عشق می‏ورزید و از تبعیض بیزار بود. هیچ‏گاه از مقام و موقعیت اجتماعی خود سوءاستفاده نکرد؛ زیرا مقام را برای خدمت به اسلام می‏خواست، نه برای رفاه و راحتی خود و بستگان خود. ایشان در زندگی خود، با کمال تعهد و تقیّد به دستورات دینی عمل می‏کرد و بدین‏گونه در خانواده و جامعه مبلّغ عملی مکتب بود. زهد و ساده‏زیستی همراه با معاداندیشی ایشان سبب شد که در وصیت‏نامه خویش چنین بنویسد: «یک‌پنجم کل دارایی مرا به حضرت امام بدهید؛ زیرا خوف آن دارم که این مقدار که به دست آورده‏ام، در شأن زندگی طلبگی من نباشد و فردا در آستان عدل الهی باید پاسخگو باشم».
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باد در گیسوان آتش: داستان تحریم تنباکو و قیام ملت ایران علیه قرارداد استعماری 1890 رژی
نوشته علی‌اکبر والایی، ناشر: انتشارات مدرسه، قطع رقعی، 192 صفحه.
به مناسبت سالگرد انتشار حکم تحریم تنباکو
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/603

مشروطه بخش مهمی از تاریخ معاصر ماست. نوجوانان نیز هم‌چون جوانان و بزرگ‌ترها باید با تاریخ معاصر ایران آشنا بشوند؛ چراکه بدون شناخت تاریخ معاصر، جایگاه تاریخی خود را نخواهند شناخت. درک فرصت بی‌نظیر انقلاب 57 در مسیر تمدن‌سازی نوین اسلامی نیازمند آشنایی با انقلاب‌های پیشین و تلاش‌های مردمی است که با درک عقب‌ماندگی به جستجوی راه‌های متفاوتی رفتند. استعمار و مبارزه با استعمار فصل مشترک تاریخ معاصر بسیاری از ملل جهان به‌ویژه کشورهای اسلامی است. داستان مبارزه با استعمار نیز تا ظلم هست، خواندنی است.
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تأسیس حزب، یک هفته پس از پیروزی توسط برجسته‌ترین شخصیت‌های علمی، مذهبی و سیاسی ایران صورت گرفت. در روز اول ثبت‌نام، بیش از هشتاد هزار نفر عضو شدند. صد روز بعد، دو میلیون نفر عضو بودند. هدف این حزب، ایجاد یكپارچگی و همكاری هرچه بیشتر نیروهای انقلاب، سامان‏بخشی به حكومت و پایه‏گذاری دولت جمهوری اسلامی طبق قانون اساسی بود. مؤسسان حزب با همفكری و همكاری شماری دیگر از نیروهای انقلابی توانستند در دوره‏ای حساس و سرنوشت‏ساز از تاریخ انقلاب اسلامی، در تدوین قانون اساسی و تشكیل اركان نظام اسلامی، دفاع از مبانی فكری جمهوری اسلامی و تبیین اندیشه‏ها و برنامه‏های مترقی اسلام برای رشد و كمال جامعه اسلامی و نظام مردم‌سالاری دینی در برابر اندیشه‏های ماركسیستی، لیبرالی و ملی‏گرایی، نقشی مهم ایفا كنند. از همین رو، احزاب و گروه‏های منحرف و وابسته به بیگانگان و پشتیبانان خارجی آنان، با حزب جمهوری اسلامی و رهبران آن به مخالفت پرداخته و در دفعات متعدد، افراد مهم و مؤثر حزب و انقلاب را به شهادت رساندند. این حزب در 11 خرداد سال 1366 ش به درخواست اعضای شورای مركزی آن و موافقت امام خمینی (س)، فعالیت‏های خود را رسماً تعطیل كرد.
29 بهمن- تأسیس حزب جمهوری اسلامی (1357 ش)
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اگر شوهری زنش را به بدحجابی وادار كند و زن عمل كند، گناه این كار به گردن چه كسی است؟ آیا زن قادر است در این خصوص تمرّد كند؟
پاسخ: در گناه زن نباید از شوهر تبعیت كند و باید با خوش‌رویی و مهربانی شوهر را هدایت کند و اگر گناه صورت گرفته باشد، در این خصوص بر عهده خود زن است. هرچند شوهر هم به جهت تشویق به گناه معصیت كرده است.
----------------
استفتائات امام، ج 3، ص 255
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وَالْحَمْدُ لِلَّهِ
بِكُلِّ ما حَمِدَهُ بِهِ
اَدْنى‏ مَلآئِكَتِه اِلَیهِ،
وَاَكْرَمُ خَلیقَتِهِ عَلَیهِ،
وَاَرْضى‏ حامِدِیهِ لَدَیهِ...
و سپاس خداى را
به هر چه كه او را
نزدیك‌ترین فرشتگانش
و گرامى‌ترین آفریدگانش
و پسندیده‌ترین ستایش‌كنندگانش ستوده‌اند
 (گرچه من نتوانم به آن‌اندازه و به آن‌جور سپاس‌گزار باشم، ولى چنین می‌گویم تا شاید خداى تعالى به فضل و احسانش مرا در زمرۀ ایشان داخل نماید.)
صحیفه سجادیه-براساس ترجمه مرحوم فیض‌الاسلام
[bookmark: _Toc411510438]روزنوشت
[bookmark: _Toc411510439]الکی‌های انقلاب، الکی‌های ضد انقلاب
رایج شده است که حرف‌ها و شعارهای اصلی ما رابه مسخره می‌گیرند و با یک «الکی» خرابش می‌کنند! جالب است؛ اقلیتی جاهل یا خائن، حکومت یاقوتی امروز را با حکومت طاغوتی شاه مقایسه می‌کنند! فقط کافی است چند تا از محصولات حکومت پهلوی را پیش چشم‌شان بیاوریم تا دیگر جرئت نکنند اسم آن را به زبان بیاورند.
بگذارید این بار به زبان خودشان سخن بگوییم تا بدانند ما هم خیلی بانمکیم!
1. آقا چقدر تو این حکومت دزدی می‌شه... الکی مثلاً ما نمی‌دونیم شاه وقتی رفت 270 چمدون جواهر دزدید!
2. زمان شاه تو دنیا احترام‌مون بیشتر بود... الکی مثلاً ما نمی‌دونیم شاه کاپیتولاسیون رو تصویب کرد که بر اساس اون احترام سگ آمریکایی از شاه ایران بیشتر بود!
3. چرا این‌جا فضا این‌قدر امنیتیه؟... الکی مثلاً ما نمی‌دونیم زندان‌های ساواک با آموزش موساد مخوف‌ترین زندان‌های خاورمیانه بودند!
4. حکومت پهلوی مقتدرترین حکومت خاورمیانه بود... الکی مثلاً ما نمی‌دونیم پهلوی سال 54 به فرمان انگلیس بحرین رو از ایران جدا کرد!
راستی بد نیست چندتایی از این‌ها را حفظ کنیم که هر وقت کسی حرف بی‌خود زد، از نظام اسلامی که پاره‌تن‌مان است دفاع کنیم. چون‌که بعضی از آن‌ها برای ننگ تاریخ بس است. مثلاً همین کاپیتولاسیون... وای!








[bookmark: _Toc411510440]درنگ
[bookmark: _Toc411510441]لحظه‌ای درنگ...
قرار بود دست دلمان را به کسی ندهیم جز اهلش، به کسانی که ما را به خودمان برسانند نه به غیر خودمان، نه پول، نه خانه، نه خیلی چیزهای دیگر زیرا «مَنْ‏ عَرَفَ‏ نَفْسَهُ‏ فَقَدْ عَرَفَ‏ رَبَّهُ» و البته اهلش نیز همان اهلِ بیتِ پیغمبر هستند و هر کس که اهلِ این بیت شود!

اگر در هر زمانی، دست به دستِ دلِ این اهل دل بدهیم این‌ها خودمان را به خودمان نشان می‌دادند، ما از این چیزی که هستیم خیلی بزرگ‌تر هستیم: "وَ لا تَهِنُوا وَ لا تَحْزَنُوا وَ أَنْتُمُ الْأَعْلَوْنَ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنينَ" کمی باور لازم است...
میرزای شیرازی نشان داد که با یک حکم چه‌ها می‌شود کرد، با یک نوشته، فقط! امام(س) نیز فرمود که  اگر کسی مقابل دین ما بایستد ما در مقابل همه دنیای آن‌ها می‌ایستیم و البته ایستاد. علمدار امروز نیز، حضرت آقا به ما فهماند که می‌توانیم به  خود واقعی‌مان برسیم نمونه‌اش، ساخت ناو جماران...
درنگ بس است کمی باور.
