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در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (113)- چشم‌های پر از میخ
ما اعضای بدن‌مان را خیلی دوست داریم، حتی اگر الآن این احساس را نداشته باشیم. شاید وقتی که بخواهند آن عضو را از ما بگیرند یا آسیب جدی به آن وارد کنند، آن وقت این حس را بهتر درک کنیم. برای همین است که یک مرحله از رشد رزمنده‌ها وقتی است که عضوی را در راه خدا می‌دهند.
حالا تو فکرش را بکن به جای اینکه عضوی را در راه خدا بدهی، خودت با دست خودت آن را نابود کنی فقط به خاطر یک لذت زودگذر! این همان کاری است که خیلی‌ها با چشم‌چرانی انجام می‌دهند:
مَنْ مَلَأَ عَيْنَيْهِ مِنِ امْرَأَةٍ حَرَاماً حَشَاهُمَا اللَّهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ بِمَسَامِيرَ مِنْ نَارٍ [footnoteRef:1] [1:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 195] 

کسی که چشمانش را از نگاه حرام به زنی پر کند، خداوند در روز قیامت چشمانش را میخ‌هایی آتشین پر می‌کند.
درست مثل این است که من چون از اره کردن لذت می‌برم، دست خودم را از آرنج اره کنم!!!

امام خامنه‌ای - آذربایجان؛ جان ایران
مردم آذربایجان کسانی هستند که از بیش از صد سال قبل در عمده‌ترین حوادث و تحولات مثبت این کشور در صف اول قرار داشتند و نقش‌آفرینی کردند؛ از تحریم تنباکو که مرحوم حاج میرزا جواد مجتهد تبریزی وارد میدان شد تا نهضت مشروطیت که کانون جوشش مبارزات، آذربایجان بود، شهر تبریز بود. قهرمانان نامدار تبریز امثال ستارخان و باقرخان؛ توی جیب‌شان نامه‌ها و احکام علمای بزرگ را داشتند؛ به آن‌ها استناد می‌کردند؛ تصریح می‌کردند که پیرو علمای دین و پیرو احکام مراجع تقلیدند. حرکت، حرکت دینی بود، از روی احساس غیرت دینی بود.
حرکت بیست و نه بهمن تبریزی‌ها بود که خون شهدای مظلوم نوزده دی قم را جوشاند، زنده کرد، پیام آن را به همه دنیا رساند، به همه کشور رساند. حرکت مردم تبریز این‌جور اثرگذار بود. 
 اولین امام جمعه شهید و شهید محراب از تبریز بود؛ از پنج شهید محراب، دو نفرشان مال تبریزند. در بین لشکرها، در بین سردارها، لشکر عاشورا و رزمندگان آذربایجانی و تبریزی و سرداران آن‌ها جزء برجستگان‌اند.
(امام خامنه‌ای، 26/11/1390)
25/8/1293، درگذشت «ستارخان» مبارز آزادی‌خواه نهضت مشروطه، معروف به «سردار ملی»
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در یک روز گرم به خدمت استاد رسیدم. ایشان طبق معمول در کتابخانه خود، مشغول مطالعه و نوشتن بودند. در حین طرح سؤالم، صدای پُتک همسایه که به آهنگری مشغول بود، به گوش می‌رسید. به ایشان عرض کردم: «اگر صدای پتک و چکش این شخص مزاحم کار شماست، من می‌توانم بروم و به ایشان تذکر بدهم.»
ایشان فرمودند: «نه، مبادا به او چیزی بگویید. چون من وقتی در کتابخانه‌ام از مطالعه و نوشتن احساس خستگی می‌کنم، صدای پُتک و چکش این پیرمرد، نهیب می‌زند و به من قدرت می‌دهد و با خود می‌گویم آن پیرمرد در مقابل کوره گرم آهنگری چکش می‌زند و خسته نمی‌شود، اما تو که نشسته‌ای و مطالعه می‌کنی و می‌نویسی، خسته شده‌ای؟
با شنیدن صدای چکش او، قدرت مجدّد می‌گیرم و دوباره مشغول مطالعه یا نوشتن می‌شوم!»
منبع: ایسنا
راوی: رسول مسعودی
علامه محمدتقی جعفری
یار مهربان - نخل و نارنج
برای آن‌ها که اهل ماندن نیستند!
مؤلف: وحید یامین پور، نشر جمکران، چاپ 1397، قطع رقعی، 230 صفحه، 30000 تومان
سید علی برگشت و شانه‌های شیخ را گرفت و به چشم‌هایش خیره شد.
-شیخ! وقت زیادی نداریم! باید شتاب کنیم و شتاب بیش از آنکه به توان تو در دویدن مربوط باشد، به سبک‌بار بودن تو وابسته است. وزنه‌های آویزان بر جان را باید کند و دور انداخت.
- من فقر را انتخاب کرده‌ام سید. نگذاشته‌ام به سنگینی علقه‌های زودگذر عادت کنم.
اثرگذاری شیخ مرتضی انصاری بر جریان فقه شیعه مشهور است و تلاش مثال‌زدنی و ستودنی او در تربیت شاگردانی که ساختار علمی دین را قوت بخشیدند و شاگردان آن‌ها بعدها دنیا را تکان دادند، بر همه مشخص است. شاگردانی که این عالم تربیت کرد، پرچم‌دار مبارزات سیاسی تاریخ‌سازی در خاورمیانه شدند. وحید یامین‌پور در اثر پیش رو به سراغ روایت داستانی زندگی و زمانه شیخ اعظم، شیخ مرتضی انصاری رفته است.
28 آبان 1243، ارتحال استادُ المتأخرین شیخ «مرتضی انصاری» فقیه و مرجع اعلی در نجف
احکام - آشنایی قبل از عقد
هنوز ازدواج این دو کبوتر عاشق نه به بار است و نه به دار، اما این دو قبل از خوانده شدن صیغه عقد هر شب با یکدیگر بیرون می‌روند و گل می‌گویند و گل ‌می‌شنوند! شاید خبر ندارند که این شکل از ارتباط جایز نیست.
متن دقیق رساله:
س: اگر دختر و پسر قصد ازدواج داشته و برای آشنایی هرچه بیشتر با هم ارتباط پیامکی یا تلفنی یا در اماکنی مثل پارک با هم دیدار داشته باشند، مشکل دارد؟
ج: تا زمانی که عقد ازدواج خوانده نشده است، نامحرم هستند و هرگونه ارتباطی که خارج از ضوابط و احکام شرعی باشد یا مفسده‌ای بر آن مترتب باشد، جایز نیست.
بر هر زن و مرد مکلفی شرعاً واجب است حریم ضوابط شرعی و مقررات اسلامی را دقیقاً مراعات کند و از هرگونه رفتاری که ترس وقوع در حرام در آن است یا موجب فتنه و فساد می شود، جداً پرهیز کند.
استفتاء از دفتر مقام معظم رهبری، احکام جدید مردادماه 98، سایت leader.ir

ایام ویژه -از ترور نافرجام حسین علاء تا پایان کار فداییان اسلام
از ترور نافرجام حسین علاء تا پایان کار فداییان اسلام
با سهل‌انگاری و سرنگونی مصدق، یک فرصت طلایی تشکیل حکومت اسلامی نابود شد، محمدرضای جوان رفت و رضاخان مستبد برگشت.
یکی از مهم‌ترین رویدادهای دوره بعد از کودتا، عضویت ایران در پیمان استعماری بغداد (سنتو؛ در ظاهر برای جلوگیری از نفوذ کمونیسم) در دوره نخست‌وزیری حسین علاء بود. مخالفت مردمی به حدی شدید بود ‌که یک روز، قبل از این‌که حسین علاء برای شرکت در نخستین اجلاس پیمان بغداد راهی عراق شود، به دست یکی از اعضای سازمان فداییان اسلام، به نام «مظفر ذوالقدر» هدف سوء‌قصد قرار گرفت و از ناحیه سر مجروح شد.
فرماندار نظامی تهران (تیمور بختیار) اعلام داشت که مظفر ذوالقدر عضو فداییان اسلام است و به دستور نواب صفوی، رهبر فداییان اسلام، قصد ترور نخست‌وزیر را داشت. با دستگیری سران فداییان اسلام، فرآیند محاکمه و شکنجه آن‌ها چندان طول نکشید و دو ماه بعد با اعدام، به فیض شهادت نائل آمدند.
[bookmark: _GoBack]در مسیر بهشت - مؤمنِ زرنگ

مؤمن زرنگ است. گاهی که بین دو نمازها وقتی خالی می‌یابیم، آن را غنیمت بشماریم با خواندن نافله. نمازهای نافله مثل نماز صبح به صورت دو رکعتی خوانده می‌شوند همراه با تشهد و سلام و می‌توان آن را هم نشسته و هم ایستاده خواند. ولی بهتر است نمازگزار دو رکعت نافله نشسته را یک رکعت حساب کند.
نافله نماز صبح، دو رکعت و قبل از نماز صبح است. نافله نماز ظهر، هشت رکعت است که قبل از نماز ظهر خوانده می‌شود. هم‌چنین نافله نماز عصر، هشت رکعت، قبل از نماز عصر. نافله نماز مغرب، چهار رکعت، بعد از نماز مغرب و نافله نماز عشاء، دو رکعت نشسته، بعد از نماز عشا است.
جواهر الکلام ، ج 7 ص 52
تحریر الوسیله، ج 1، ص 124


مناسبت‌های هفته
25
درگذشت متفكر و فیلسوف فرزانه، علامه شیخ «محمدتقی جعفری» (1377 ش)
· سخنرانی‌های پرمغز این دانشمند عالی‌قدر که سرشار از نکته‌های عمیق و درس‌های به‌یادماندنی برای نسل جوان و دانش‌پژوه کشور بود، در شمار حسنات علمی و فکری دوران حاضر محسوب می‌گردد و خاموشی این چراغ فروزان حقاً خسارتی بزرگ برای جویندگان معارف عمیق اسلامی به شمار می‌آید. (امام خامنه‌ای|25/8/1377)
درگذشت «ستارخان» مبارز آزادی‌خواه نهضت مشروطه، معروف به «سردار ملی» (1293 ش)
· قهرمانان نامدار تبریز توی جیبشان نامه‌ها و احکام علمای بزرگ را داشتند؛ به آن‌ها استناد می‌کردند، تصریح می‌کردند، امثال ستارخان و باقرخان. (امام خامنه‌ای|26/11/1390)
ترور نافرجام «حسین علاء» نخست‌وزیر پهلوی به دست یکی از فدائیان اسلام (1334 ش)
· این ترور در پی تلاش حسین علاء جهت عضویت ایران در پیمان استعماری سنتو رخ داد. رژیم در همان سال به کار فدائیان اسلام پایان بخشید.
آغاز بناي مسجدالنبي در مدينةالرسول به دست مبارك پيامبر اكرم و ياران (18 ربیع‌الاول 1 ق)
آغاز قيام ملت ويتنام عليه سلطه استعماري فرانسه به رهبري «هوشي ‏مينه» (16 نوامبر 1945 م)
· فرانسوي‏ها سرانجام پس از تحمل چند شكست خفت‌بار، حاضر به مصالحه و مذاكره شدند. در اين ميان، هنگامی‌که مذاكره درباره شرايط متاركه جنگ و تقسيم موقت ويتنام به دو بخش شمالي و جنوبي و انجام انتخابات پارلماني در حال انجام بود، با تحريك آمريكايي‏ها بر ضد ويتنام شمالي، جنگي ديگر دامن‏گير اين سرزمين گرديد كه آن نيز با شكست مفتضحانه آمريكا روبرو شد.

26
خروج اتباع آمریكا، شوروی و انگلستان از ایران در جریان انقلاب اسلامی (1357 ش)
سالروز آزادسازی سوسنگرد (1359 ش)
· من در سوسنگرد، یک زن مسلمان شجاع را دیدم که مردم سوسنگرد می‌گفتند او در هنگام حضور نیروهای متجاوز در این شهر، با چوب‌دستی خود، چند متجاوز را به خاک انداخته و نابود کرده است! (امام خامنه‌ای، 18/12/1375)
شهادت سرلشگر پاسدار «مهدی زین‌الدین» فرمانده لشكر 17 علی‏بن ابی‏طالب (ع) (1363 ش)
· شهید مهدی زین‌الدین فرماندهی بود كه هم از علم جنگی و هم از علم اخلاق اسلامی برخوردار بود. در میدان اسلام و اخلاق، توانا و در عرصه‌های جنگ شجاع، رشید، مقاوم و پرصلابت بود.
شهادت «شیخ خلیفه مازندرانی» رهبر نهضت سربداران‏ خراسان توسط مغولان (26 آبان 716)
27	
آزادی گروگان‌های زن و سیاه‏پوست آمریكایی به‌فرمان «امام خمینی (ره)» (1358 ش)
روز ملی «عمّان» و استقلال آن از استعمار انگلیس (18 نوامبر)
28
عزل «امیركبیر» صدراعظم «ناصرالدین‌شاه» در پی بدگویی دشمنان داخلی و خارجی (1230 ش)
شهادت «حاج عباس ورامینی» رئیس ستاد لشكر 27 محمد رسول‌الله (ص) (1362 ش)
· او اولین دانشجویی بود که وارد سفارت آمریکا (لانه جاسوسی) شد.
ارتحال استادُ المتأخرین شیخ «مرتضی انصاری» فقیه و مرجع اعلی در نجف (28 آبان 1243)
· مهم‌ترین آثار شیخ انصاری رسائل و مکاسب است که اکنون نیز در حوزه تدریس می‌شود.
رحلت «جعفر بن حسن» معروف به «محقق حلی» دانشمند و عالم بزرگ شیعی (28 آبان 656)
· در میان فقهاى شیعه، کتاب‌های سه شخصیت فوق‌‌الذکر یعنى محقق حلى، علامه حلى، شهید اول - که در قرن هفتم و هشتم مى‏‌‌زیسته‌‌‏اند - به‌صورت متون فقهى در آمده و دیگران بر آن‌ها شرح و حاشیه نوشته‌‌‏اند و کسى دیگر نمى‌‌‏بینیم که چنین عنایتى به آثار او شده باشد. فقط در یک قرن گذشته دو کتاب از کتاب‌های شیخ مرتضى انصارى- که در حدود صد و سیزده سال از وفاتش مى‌‏‌گذرد- چنین وضعى به خود گرفته است.
سفر «انور سادات» رئیس‌جمهور پیشین مصر به فلسطین اشغالی (19 نوامبر 1977 م)
· این نخستین سفر یک رئیس‌ کشور عربی به سرزمین‌های اشغالی بود که به‌تدریج و با فاصله گرفتن از مواضع اصولی جمال عبدالناصر، به پیمان دوستی کمپ دیوید بین مصر و رژیم صهیونیستی انجامید. همسویی با غرب و فاصله‌گیری از اسلام نهایتاً به حذف خونین این ماده فساد توسط جوانان مسلمان مصر انجامید.
29
درگذشت عالم بزرگ شیعه آخوند خراسانی صاحب كفایة الاصول (1290 ش)
الحاق ایران به پیمان استعماری بغداد موسوم به «سنتو» (1334 ش)
· در ظاهر به‌منظور جلوگیری از نشر كمونیسم به كشورهای مجاور شوروی امضا شد.
آغاز هفته بسیج
ملتی که در خط اسلام ناب محمدی - صلی‌الله علیه و آله - و مخالف با استکبار و پول‌پرستی و تحجرگرایی و مقدس نمایی است، باید همه افرادش بسیجی باشند و فنون نظامی و دفاعی لازم را بدانند، چراکه در هنگامه خطر ملتی سربلند و جاوید است که اکثریت آن آمادگی لازم رزمی را داشته باشد.
خلاصه کلام، اگر بر کشوری نوای دل‌نشین تفکر بسیجی طنین‌انداز شد، چشم طمع دشمنان و جهانخواران از آن دور خواهد گردید و الا هرلحظه باید منتظر حادثه ماند. (صحیفه امام، ج 21، ص 195)
روز بخشیدن فدك به حضرت زهرا (س) به امر خدا (22 ربیع‌الاول 7 ق) به روایتی
غزوه بنی نضیر و فرار یهودیان از مدینه (22 ربیع‌الاول 4 ق)
30
تصويب لايحه واگذاري امتياز نفت شمال به شركت آمريكايي «استاندارد اويل» (1300 ش)
مرگ «عبدالحسين فرمانفرما» سياستمدار دوران قاجار و پهلوي (1318 ش)
وفات آیت‌الله میرزا جواد تبريزی؛ از مراجع تقلید شیعه (1385 ش)
· ایشان از مراجع معظم تقلید و از برجسته‌ترین اساتید حوزه علمیه قم بودند و در طول ده‌ها سال، جمع کثیری از فضلا و طلاب علوم دینی از افادات و تحقیقات علمی این فقیه و اصولیِ عالی‌قدر بهره‌مند گشتند. تقوی و پارسایی این مرد بزرگ در کنار خلق‌وخوی مردمی و رعایت پدرانه‌ای که با شاگردان و ارادتمندان خویش به کار می‌برد، ایشان را در میان طلاب و جوانان و بسیجیان، شخصیتی محبوب ساخته و حضور ایشان در عرصه‌های گوناگون حماسه‌های انقلاب کرامت مضاعفی در این وجود پربرکت پدید آورده بود. (امام خامنه‌ای| 30/8/1385)
درگذشت محمدحسين جليلي كرمانشاهي، شاعر معاصر (1358 ش)
روز کودک، روز فلسفه
ورود حضرت معصومه (س) به شهر مقدس قم (23 ربیع‌الاول 201 ق)
· پیدایش شهر قم ناشی بود از یک حرکت جهادی و توأم با بصیرت؛ یعنی خاندان اشعریون که آمدند این منطقه را محل سکونت خودشان قراردادند، درواقع اینجا را پایگاهی کردند برای نشر معارف اهل‌بیت (علیهم‌السلام)؛ یک مجاهدت فرهنگی را در اینجا شروع کردند. اشعریون قبل از آنکه به قم بیایند، جهاد در میدان نبرد هم انجام داده بودند؛ جهاد نظامی هم کرده بودند... همین هم موجب شد که حضرت فاطمه‌ معصومه (سلام‌الله علیها) وقتی به این ناحیه رسیدند، اظهار تمایل کردند که به قم بیایند؛ به خاطرِ بودن همین بزرگان اشعریون. آن‌ها رفتند از حضرت استقبال کردند، حضرت را به این شهر آوردند و این بارگاه نورانی از آن روز و از بعد از وفات این بزرگوار در این شهر نورافشانی می‌کند. (امام خامنه‌ای، 27/07/1389)
امضاي قرارداد «دِيتون» و صلح بوسني هرزگوين با صرب‏ها (21 نوامبر 1995 م)
تشكيل حزب فالانژ لبنان توسط «پير جُميِّل» سياست‏مدار لبناني (21 نوامبر 1936 م)
روز جهاني كودك
روز جهاني تلويزيون
درگذشت پروفسور عبدالسلام فيزيكدان مسلمان پاكستاني و برنده جايزه نوبل (21 نوامبر 1996 م)
1
انحلال پليس جنوب از سوي رضاخان (1300 ش)
ارسال پيام «امام خميني (ره)» از پاريس به ملت ايران به مناسبت فرارسیدن ماه محرم (1357 ش)
روز ملي و استقلال «لبنان» از استعمار فرانسه (22 نوامبر 1943 م)
خروج نيروهاي انگليسي از خليج‏فارس پس از سال‏ها استعمار در خاورميانه (22 نوامبر 1970 م)
مرگ «جك لندن» داستان‌سرا و نويسنده بزرگ آمریکایی (22 نوامبر 1916 م)
ترور «جان كِنِدي» سي و پنجمين رئیس‌جمهور امريكا (22 نوامبر 1963 م)

