بسم‌الله الرحمن الرحیم
بسته متنی قابل‌ویرایش
هفته 75
مسجدنما
http://MasjedNama.ir
سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc427845391]قرآن
[bookmark: _Toc427845392]انتخاب با توست... (1)
1- خورشید و ماه و روز و شب و آسمان و زمین را دیده‌ای؟ سامان و سازمان‌شان حیرت‌انگیز است! خورشید می‌تابد و ماه به دنبال آن می‌رود؛ روز زمین را روشن می‌کند و شب همه آن را فرامی‌گیرد؛ آسمان به قدرت الهی بنا می‌شود و زمین می‌گسترد...
2- این سازمان و سامان در وجود من و تو نیز به‌صورت ویژه‌تری وجود دارد: «نفس» در وجود من و تو مثل خورشید و ماه، روز و شب، و آسمان و زمین نظام یافته است، به‌این‌ترتیب که هم راه فجور و پرده‌دری به آن الهام شده و هم راه تقوا و حفظ آن.
3- اینجا یک تفاوت است بین نفس و آن نظام کیهانی و آن این‌که خورشید و ماه و روز و شب و آسمان و زمین، همان کاری را می‌کنند که باید؛ اما نفس می‌تواند هم مسیر تقوا را برود و سعادت‌مند شود و هم می‌تواند مسیر فجور را بپیماید و ناکام بماند.
4- پس قسم به این نظام کیهانی و نظام نفس که اگر کسی جلو زنگارِ نفس را گرفت، رستگار می‌شود و اگر کسی به آن بی‌توجهی کرد و مثل مردگان دفنش کرد، ناکام خواهد ماند. اینک انتخاب با توست که چه‌کار می‌کنی!
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ
وَ الشَّمْسِ وَ ضُحاها (1) وَ الْقَمَرِ إِذا تَلاها (2) وَ النَّهارِ إِذا جَلاَّها (3) وَ اللَّيْلِ إِذا يَغْشاها (4) وَ السَّماءِ وَ ما بَناها (5) وَ الْأَرْضِ وَ ما طَحاها (6) وَ نَفْسٍ وَ ما سَوَّاها (7) فَأَلْهَمَها فُجُورَها وَ تَقْواها (8) قَدْ أَفْلَحَ مَنْ زَكَّاها (9) وَ قَدْ خابَ مَنْ دَسَّاها (10)


[bookmark: _Toc427845393]اهل‌بیت
[bookmark: _Toc427845394]آینه‌های خراب!
هر کاری دلش می‌خواهد می‌کند و وقتی هم که می‌خواهی جلویش را بگیری، می‌گوید: «دلت پاک باشه، مثل آینه!» و با این حرف خیال خودش را راحت می‌کند. اتفاقاً اصل حرفش درست است. به حکم سوره شمس کسی که نفس خود را تزکیه کرده باشد و قلبش پاک باشد مثل آینه، بهشتی خواهد شد؛ اما مگر چنین چیزی بدون تلاش و عمل صالح اتفاق می‌افتد؟
راه پاسخش این است که آینه‌های موج‌دار را نشانش دهی تا ببیند چگونه انسان‌ها و اشیاء را خراب می‌کند و خنده‌دار نشان می‌دهد! آن‌وقت می‌فهمد که چرا دلِ آدم گناه‌کار سخت می‌شود، مثل سنگ!
ما جَفَّتِ الدُّموعُ إلّا لِقَسوَةِ القُلُوب وَ ما قَسَتِ القُلُوبُ إلّا لِکَثرَةِ الذُّنوبِ.
امام على (عليه‌السلام): چشم‌ها خشک نمی‌شود مگر به خاطر قساوت قلب؛ و دل‌ها قساوت پیدا نمی‌کند مگر به سبب زیادی گناه. (وسائل‌الشیعه، ج 16، ص 45)









[bookmark: _Toc427845395]امام روح‌الله
[bookmark: _Toc427845396]انتقاد رعیت از دولت اسلامی
حكومت اسلام كه الآن شما مدعى هستيد كه نخست‌وزير اسلام هستيد، دولت اسلامى هستيد و آقايان، وزراى اسلام هستند، و آقاى رئيس‌جمهور، رئیس‌جمهور يك كشور اسلامى هستند و وكلا وكلاى كشور اسلامى هستند، بايد... از ديكتاتوري‌ها، از چپاولگري‌ها، از خودخواهى‏ها و خودپسندى‏ها، همه اين‌ها را بايد دفن كنند... مى‏خواهيد كه اين مصلحت مسلمين- به اصطلاحتان- به دست شما انجام بگيرد؟ «منم كه اين مصلحت را دارم ايجاد مى‏كنم»، اين همان شيطان است؛ همان شيطانى كه اغوا مى‏كند آدم را. اكثر اغوائاتش اين است كه انسان را بازى مى‏دهد، وسوسه مى‏كند در انسان؛ وسوسه‏هاى دامنه‏دار از همه طرف. وسوسه مى‏كند كه تو حالا صاحب قدرت هستى، تو حالا صاحب كذا هستى، ديگران چكاره‏اند؟ شما حالا وزير هستيد، ديگران بايد اطاعت بكنند، چشم‌بسته بايد اطاعت بكنند! شما وكيل هستيد، ديگران بايد از شما اطاعت بكنند و چشم‌بسته هم باشند! این‌همه براى اين است كه انسان خودش را نساخته. اگر انسان خودش را ساخته بود، هيچ بدش نمى‏آمد كه يك رعيتى هم به او انتقاد كند؛ اصلاً بدش نمى‏آمد، از انتقاد بدش نمى‏آمد.
 صحيفه امام، ج‏13، ص: 198


[bookmark: _Toc427845397]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc427845398]استقرار روح علمی در کل جامعه

...یک‌چیز دیگر هم هست که می‌تواند در چنین برنامه‌ای منظور و هدف باشد؛ و آن استقرار «روح علمی» در جامعه است؛ ...در کل جامعه‌ای که ما در آن زندگی می‌کنیم. فرق است بین این‌که در مردم - ولو یک روستایی - روح علم‌گرایی باشد، یا این‌که نه، روح ضدیت با علم باشد، یا اصلاً علم برایشان مطرح نباشد؛ این‌ها واقعاً دو گونه زندگی‌کردن است و دو نوع زندگی را به بار می‌آورد...
وقتی کسی روح علمی پیدا کرد، خواهد فهمید که در این حیات و در این آفرینش، قوانین و ترتیب و نظمی هست که اگر ما آن نظم و ترتیب را پیدا بکنیم، کار زندگی خود و مجموعه‌مان بهتر پیش خواهد رفت... مثلاً فرض کنید شخص کشاورزی است، می‌داند که اگر از سم و کود و روش علمی برای کشاورزی‌اش استفاده کند، امسال به جای سه تن، چهار تن گندم برداشت خواهد کرد... این علم‌گرایی چیز خیلی مهمی است.

امام خامنه‌ای| 15/11/1370
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[bookmark: _Toc427845400]برای سپاه نان تازه نخرید!

یک‌بار، مسعود كفیل افشاری که مسئول امور مالی سپاه مراغه بود، دستور داد: دیگر برای سپاه نان تازه نگیرید!
تعجب کردم. از دیگران كه مسئله را پرسیدم. گفتند: مسعود، اتاقی را كه خرده‌نان و نان‌های خشك را در آن می‌ریختند، دیده است...
همه‌چیز را فهمیدم. دیگر برای سپاه نان تازه نیاوردند و همه بچه‌ها، حتی خود مسعود از خرده‌نان‌ها استفاده كردند. واقعاً معتقد بود بیت‌المال نباید به هدر برود.  

بازنویسی شده بر اساس: نرم‌افزار شمیم یار به نقل از گل‌های عاشورایی، ج 2، ص 160.
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[bookmark: _Toc399859763]
«خط عاشقی - جلد سوم: خاطرات عشق شهدا به امام رضا (ع)»
تألیف: حسین کاجی، ناشر: حماسه یاران، قطع: بیاضی، 79 صفحه: 3000 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/25473
مگه می‌شه ایرانی بود و شهید شد و سر و سری با امام رضا نداشت؟ اصلاً امام رضا برای ما ایرانی‌ها یک‌چیز دیگه‌ست. اگه دوست داشتید خاطرات شهدایی مثل تهرانی‌مقدم، حاج احمد کاظمی، حسن باقری، محمدحسین علم‌الهدی و خیلی‌های دیگه رو از عشق‌بازی با امام رضا بخونید، این کتاب یک پیشنهاد ویژه است. اندازه کوچک و جیبی کتاب در کنار نثر خوب و کوتاه راوی دفاع مقدس آقای کاجی، آن را خواندنی‌تر کرده است. هر خاطره با عکس و مشخصات شهید مرتبط همراه شده است.
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[bookmark: _Toc427845404]ایران در اشغال بیگانگان
بین خودشان اختلاف بود، اسمش را گذاشتند جنگ جهانی. ایران بی‌طرف بود. سوم شهریور 1320 بود. شوروی و انگلیس به بهانه جاسوس بودن آلمانی‌های حاضر در ایران، از جنوب و شمال وارد کشور شدند و سرتاسر ایران اشغال شد. معدود دلاورانی از ارتش، مقاومت کردند و شهید شدند. آن موقع رضاخان، شاه ایران بود. او حتی چهار روز قبل، دستور اخراج کارشناسان آلمانی را که نیاز مبرمی به حضور آن‌ها نبود، صادر کرد. متفقین به خاک ایران و راه‌آهن آن برای انتقال مهمات و دارو احتیاج داشتند، حتی زحمت مذاکره و یا تحریم سیاسی یا اقتصادی به خود نداده، با قلدری تمام، از طریق گزینه نظامی، ایران را اشغال کردند. شاهان قاجار و پهلوی عموماً یک ویژگی عجیبی داشتند که در مقابل هم‌وطنان، ظالم و قلدر بودند، اما در مقابل بیگانگان، ترسو و دل‌رحم! حداقل این‌طور به نظر می‌رسد که با سنت‌های بومی تاریخی و دینی مثل حجاب و زندگی عشایری، با حداکثر خشونت مبارزه کردند ولی جلوی بیگانگان، هر بار بخشی از خاک و منابع کشور را تقدیم کردند. این بار بیگانگان اراده کردند و رضاخان را که از همه قلدرتر و مقتدرتر بود، فرستادند آفریقا تا بمیرد. وقتی با خدا نباشی، به حمایت چه کسی امید داری؟ مردم؟! بیگانگان؟! 
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[bookmark: _Toc427845406]از جات تکون نخور!
اغلب ما عادت کرده‌ایم زمانی که سلام نماز را می‌دهیم، سر را به دو طرف بچرخانیم؛ درحالی‌که ظاهراً هیچ روایت و استحبابی در این کار نیست.
مستحب است انسان بعد از نماز مقداري مشغول تعقيب يعني خواندن ذكر و دعا و قرآن شود. و بهتر است پيش از آن‌که از جاي خود حركت كند و وضو و غسل و تيمم او باطل شود، روبه‌قبله، تعقيب را بخواند.
(توضیح المسائل امام، مسئله 1122)
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مَوْلاىَ وَ ارْحَمْنى فى حَشْرى وَ نَشْرى
مولاى من، به وقت بيرون آمدنم از گور و برانگيخته شدنم به من - رحم كن
(دعای 53 صحیفه سجادیه)


[bookmark: _Toc427845409]درنگ
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امام جماعت
افتاد جلو و چند تا از بچه‌ها به او اقتداء کردند. زیرچشمی یک‌نگاهی به صف کرد و به وجد آمد که "بَه‌بَه چه صف طویلی! یک‌جوری نماز بخوانیم که همه بفهمند من از هرچه دنیاست بریده‌ام!"
 صف‌اولی‌ها
امان از شیطان! حالا نوبت کسی است که سمت راستِ صف اول مشغول نماز شده "بین خودمان باشد! ولی هم در صف اول ایستاده‌ای که معادل جهاد فی‌سبیل‌الله است و هم در سمت راست صف قرار داری و حالا هم که نمازت را به جماعت خوانده‌ای دیگر بهتر از این نماز نمی‌شود!"
بیچاره تا می‌خواهد به خدایش دقت کند می‌بیند نماز تمام شد و حالا هم که نوبت تواضع است که باید اینجا خرج شود!
 صف‌آخری‌ها
"این‌قدر که شما تواضع در نماز به خرج می‌دهید و در انتهای صفوف نماز می‌خوانید که واقعاً بینی منِ شیطان را هم به خاک مالیده‌اید که دیگر جایی جز تعریف از شما باقی نمانده!"
قالَ رَبِّ بِما أَغْوَيْتَني‏ لَأُزَيِّنَنَّ لَهُمْ فِي الْأَرْضِ وَ لَأُغْوِيَنَّهُمْ أَجْمَعين (حجر/39)
و خلاصه هیچ‌کس تنها نیست. خوش‌به‌حال کسی که همیشه همراه خداست.
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همه می‌دانند که فرق انتقاد سازنده و مخرب چیست، پس لطفاً دیگر این جمله را تکرار نکنید. به‌علاوه کسی نگفت که «مسئولان» باید از کم‌کاری‌ها انتقاد کنند! اصلاً از چه‌کسی می‌خواهند انتقاد بکنند؟ از مردم؟ معلوم است که نه، پس انتقاد اصلی باید از مسئولان باشد تا جامعه اصلاح شود.
وقتی مردم نسبت به مسئولان نگاه نقادانه و موشکافانه داشته باشند، «بصیرت» افزایش می‌یابد و قدرت نظارت بالا می‌رود. این یعنی مهم‌ترین نوع امربه‌معروف و نهی‌ازمنکر در جامعه حاکم می‌شود. به‌علاوه انتخاب‌های مردم در طول تاریخ بهتر می‌شود. پس بر اساس این وظیفه، مردم «باید» بپرسند:
· جزئیات توافق هسته‌ای چیست؟
· مجلس چقدر در بررسی و تصویب آن درست عمل کرده است؟
· چرا مجلس در مهم‌ترین زمان خود تعطیل شده است؟
· چرا برخی از خط قرمزهای صریح نظام در توافق هسته‌ای رد شده است؟
البته نظام اسلامی که مردم‌سالاری دینی را جزئی از آرمان‌های خود قرار داده است، تابه‌حال چندین بار تاوان ناآگاهی مردم را داده است. تا آنجا که به احترام رأی مردم، به رئیس‌جمهور خائنی چون بنی‌صدر اجازه فعالیت داده است. اما امروز شرایط خیلی فرق کرده است!













[bookmark: _Toc427845413] سؤالات هفته


1- (قرآن) برخورد انسان‌ها در مقابل «نفس» چگونه است؟
· انسان مجبور است که نفس را تزکیه کند و رستگار شود.
· انسان مجبور است که نفس را دفن کند و ناکام بماند.
· انسان به انتخاب خود یا نفس را تزکیه می‌کند و رستگار می‌شود، یا آن را دفن می‌کند و ناکام می‌ماند.
2- (روایت) در مقابل کسی که هر کاری دلش می‌خواهد می‌کند و می‌گوید: «دلت پاک باشه، مثل آینه» چه جوابی باید داد؟
· حرف درستی است. ملاک قلب است نه عمل.
· گناه، آینه نفس انسان را موج‌دار و خراب می‌کند.
· حرف غلطی است. ملاک عمل است نه قلب.
3- (روزنوشت) اگر مردم بتوانند مسائل سیاسی را نقد کنند، چه می‌شود؟
· بصیرت بالا می‌رود و انتخاب‌های بعدی بهتر می‌شود.
· دولت تضعیف می‌شود. برای همین باید جلو نقد را گرفت.
· نقد مسائل، مخالف وحدت است پس کسی نباید نقد کند.
4- بلافاصله بعد از نماز چه کاری مستحب است؟
· سر را به سمت راست و چپ بچرخاند.
· بدون اینکه از جای خود حرکت کند مشغول تعقیب یعنی خواندن ذكر و دعا و قرآن شود.
· با نمازگزارانی که اطراف او نشسته‌اند مصافحه کند.

