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روزی عربی از بازار عبور می‌کرد که چشمش به دکان خوراک‌پزی افتاد. از بخاری که از سر دیگ بلند می‌شد، خوشش آمد. تکه نانی که داشت بر سر آن می‌گرفت و می‌خورد. هنگام رفتن صاحب دکان گفت: تو از بخار دیگ من استفاده کردی و باید پولش را بدهی. مردم جمع شدند. مرد بیچاره که از همه جا درمانده بود، بهلول را دید که از آنجا می‌گذشت. از بهلول تقاضای قضاوت کرد. بهلول به آشپز گفت: «آیا این مرد از غذای تو خورده است؟» آشپز گفت: «نه، ولی از بوی آن استفاده کرده است.» بهلول چند سکه نقره از جیبش در آورد و به آشپز نشان داد و به زمین ریخت و گفت: «ای آشپز! صدای پول را تحویل بگیر.» آشپز با کمال تحیر گفت: «این چه طرز پول دادن است؟» بهلول گفت: «مطابق عدالت است. کسی که بوی غذا را بفروشد، در عوض باید صدای پول دریافت کند.»
پامنبری - موشکی بعد از هستهای
«نکته مهمی که همه باید به آن توجه کنیم و آن را اصل و اساس سیاست خود با بیگانگان قرار دهیم، این است که دشمنان ما و جهان‌خواران تا کی و تا کجا ما را تحمل می‌کنند و تا چه مرزی استقلال و آزادی ما را قبول دارند. به‌یقین آنان مرزی جز عدول از همه‌ هویت‌ها و ارزش‌های معنوی و الهی نمی‌شناسند. به گفته‌ قرآن کریم، هرگز دست از مقاتله و ستیز با شما برنمی‌دارند، مگر اینکه شما را از دینتان برگردانند...»
امام خمینی(ره)
سیره خوبان - هدیه عروسی
نقل شده که پیامبر اکرم (ص) در عروسی فاطمه زهرا (س) یک دست پیراهن نو به دخترش داده بود تا در شب عروسی بپوشد. هنگامی که موکب عروس رهسپار خانه حضرت علی (ع) بود، زن سائلی پیش آمد و در برابر عروس اظهار احتیاج نمود. فاطمه (س) که در آن وقت دو پیراهن داشت: یکی کهنه و دیگری نو، به مصداق آیه «لَن تَنالُوا البِرَّ حَتّی تُنفِقُوا مِمّا تُحِبّون» هرگز به نیکی دست نمی‌یابید و از نیکان نمی‌شوید، مگر اینکه از آنچه دوست می‌دارید، انفاق کنید؛ پیراهن نو را به فقیر بخشید. فاطمه (س) مظهر تقوا و ایثار، همراهان را به دور خود جمع کرد، و بی درنگ «لباس عروسی» را از تن درآورد و به آن زن فقیر بخشید. 
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کتاب خوب - پرواز تا بینهایت
این کتاب در سه فصل «کودکی تا انقلاب»، «انقلاب تا رشادت» و «رشادت تا شهادت» به زندگانی، رشادتها و محسّنات اخلاقی سرلشکر شهید عباس بابایی، اعم از تواضع، دینداری، بی ریایی و غیره از زبان همسر، مادر، نزدیکان و همکاران نظامی و غیرنظامی میپردازد. از ویژگیهای برجسته کتاب یادشده، خلاصه و مفید بودن حکایتهای متن است که مخاطب را با تنوع روبه‌رو میکند. سرلشکر شهید عباس بابایی، در مردادماه سال 1366 - مصادف با عید قربان - و در 37 سالگی، در حین یک عملیات برون‌مرزی به شهادت رسید.
ناشر: نشر آجا، تعداد صفحات: 280، قیمت: 16000
درس و بحث - فعل تودار
برخی فعلها بعد از خود به مصدرِ با to  یا همان to + infinitive  نیاز دارند.
فعل‌های زیادی در این دسته قرار دارند. افعالی همانندِ afford ،agree ،ask ،choose ،decide ،want ،would like ،refuse ،pretend ،promise ،hope ،prepare ،expect  و موارد دیگر.
مثال: Jack offered to assist us clean the room.
برخی دیگر از فعلها پس از خود نیازمند فعلِ ing–  دار هستند.
برای فعل‌های با کاربرد مشابه می‌توان dislike ،consider ،like ، avoid ، suggest ، practice ، can’t help ، give up ، feel like و finish  را مثال زد.
مثال: Do you mind waiting for me in the car?
تعدا کمی از فعلها هم هستند که می‌توانند هم با مصدر با to  و هم با مصدر ing–  دار همراه شوند بدون اینکه معنی جمله تغییر کند. عدم تغییر معنی جمله شرط مهمی است.
Start، begin و continue از جمله این فعلها هستند.
مثال: I started working as a doctor 10 years ago.
I started to work as a doctor 10 years ago.
دانستنیها - یخدرماه
دانشمندان دانشگاه کالیفرنیا، لس‌آنجلس، اخیراً مقاله‌ای منتشر کرده‌اند که به‌خوبی نشان می‌دهد یخ در عمق سطح ماه محاصره شده و به‌قدری میزان آن زیاد است که می‌تواند در آینده از انسان‌ها پشتیبانی کند. 
محققان پیش‌بینی می‌کنند یخ محاصره شده در ماه، طی سال‌های اخیر حتی افزایش یافته است. 
دیوید پیج محقق ارشد این پژوهش تأکید می‌کند: «موضوعی که مشخص است، این است که حتماً در عمق ماه آب وجود دارد.»
در گذشته در قطب جنوبِ ماه، یخ کشف شده است و حالا دانشمندان باور دارند، میزان یخ کشف شده بسیار گسترده‌تر از تصور آن‌هاست.
پژوهشگران دانشگاه کالیفرنیا، لس‌آنجلس می‌گویند: ماه علاوه براینکه میزبان فلزات گرانبهاست، مقدار زیادی از یخ را در خود جای داده است.
فارس به نقل از دیلی میل
تکاپو - اهداف ماه
شما میتوانید به صورت ماهانه اهدافی را پیش روی خود بگذارید و تا پایان ماه سعی کنید آنها را محقق کنید. چند پیشنهاد برای پیشرفت میتواند موارد زیر باشد:
میزان مطالعه‌ هفتگی خود را حداقل به اندازه‌ی ده درصد افزایش دهید.
بخشی از مطالب درسی سال آینده را بخوانید.
سحرخیز بودن و توجه به نظم در خوابیدن را در روزهای تعطیل تمرین کنید.
سعی کنید مبحثی‌خوانیِ مطالبی چون آرایه‌های ادبی، قرابت معنایی، درک متون عربی و زبان انگلیسی را در این ماه در برنامه‌ هر روز خودتان بگنجانید.
چقدر باهوشی
دو مرد در حال بازی شطرنج بودند. هر کدام از آنان 5 بار بازی کرد و هر کدام 3 بار برنده شدند. چطور چنین چیزی ممکن است؟
پاسخ: دو مرد با هم بازی نمیکردند.
چراغ هدایت - سبقت بگیرید
دوستم دو درهم قرض می‌خواست. گفتم: «پس از طواف.» میان طواف، امام صادق سلام‌الله‌علیه دست‌شان را روی شانه‌ام گذاشتند و هر دو به طواف پرداختیم. طوافم تمام شد، اما برای رعایت ایشان ترجیح دادم کمک‌شان کنم. دوستم به این خیال که سر کارش گذاشته‌ام، هر دور با دست به من اشاره می‌کرد. امام متوجه شدند: «این مرد چه می‌خواهد؟» «منتظر من است طوافم تمام شود و دو درهم قرض بگیرد.» سریع دست از شانه‌ام برداشتند: «مرا رها کن و حاجت او را برآور.» وقتی بازگشتم فرمودند: «من اگر برای برآوردن حاجت کسی شتاب کنم، بهتر است که هزار بنده را در راه خدا آزاد و هزار نفر را برای جهاد در راه خدا بسیج کنم.»[footnoteRef:1] [1:   روضه كافى، ج 2، ص 322، بنياد فرهنگ اسلام] 

فَاسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ[footnoteRef:2]
پس به سوی کارهای خیر بشتابید. [2:   بقره، 148] 

