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هفته 52
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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc413911509]قرآن
[bookmark: _Toc413911510] شور و اشتیاق پیامبر
برای بیماریِ لاعلاج، وقتی دارو پیدا می‌کنی، در پوست خود نمی‌گنجی. مخصوصا اگر بیمار، عزیزی باشد که حاضری برایش هر کاری بکنی. حالا فرض کن دارو پیدا شده است، چه می‌کنی؟ با شتاب می‌روی برای مداوا کردن؛ درست است؟
***
در مرضِ خطرناکِ «انکار قیامت» که شاید میلیاردها نفر را هلاک کرده است، پیامبر به دنبال دارو است تا این که آیات 1 تا 15 سوره قیامت نازل می‌شود. این آیات صرفا اخبار نیست، بلکه هدایتی است برای آن‌ها که تا کنون به راه نیامده‌اند. اینک پیامبر که شور و اشتیاق راهنمایی و دستگیری از مردم در وجودش لبریز است، با شنیدن این آیات شتاب می‌کند برای هدایت مردم. اما گویا دارو کامل نشده و هنوز حرف‌هایی باقی مانده است. لذا خدا به رسولش امر می‌کند که عجله نکند و منتظر بماند:
لا تُحَرِّکْ بِهِ لِسانَکَ لِتَعْجَلَ بِهِ (16) إِنَّ عَلَيْنا جَمْعَهُ وَ قُرْآنَهُ (17)
فَإِذا قَرَأْناهُ فَاتَّبِعْ قُرْآنَهُ (18) ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنا بَيانَهُ (19)
زبانت را بخاطر عجله برای خواندن آن [قرآن] حرکت مده، (16) چرا که جمع کردن و خواندن آن بر عهده ماست. (17) پس هر گاه آن را خواندیم، از خواندن آن پیروی کن، (18) سپس بیان و (توضیح) آن (نیز) بر عهده ماست! (19)
کاش می‌فهمیدیم اشتیاق پیامبر را برای هدایت خودمان؛ آن وقت شیرینی این آیات بیشتر می‌شد برایمان...
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آدم‌ها هم سطح نیستند. پس حرف‌های یک‌سان را هم تحمل نمی‌کنند، اگرچه اصل حرف یکی باشد. درست مثل غذا می‌ماند که بچه یک‌ماهه نمی‌تواند غذای بزر‌گسال‌ها را بخورد و آدم بزرگ‌سال هم با غذای کودک سیر نمی‌شود.
مثلا برای جلوگیری از «ظلم» که در بد بودنش کسی شک ندارد ولی خیلی‌ها گرفتارش می‌شوند، برای آدم‌های معمولی باید گفت: اگر ظلم کنی، دیگران هم به تو ظلم می‌کنند:
مَنْ ظَلَمَ ظُلِم‏
امیرالمومنین: کسی که ظلم کند، ظلم می بیند. (غرر الحكم و درر الكلم، ص: 576)
اما برای آدم‌های سطح‌های بالا، یک جمله طلایی و ویژه باید گفت که هر کسی از آن سر در نمی‌آورد! برای این‌ها اهل‌بیت (علیهم‌السلام) فقط یک اشاره می‌کنند و می‌فرمایند: اگر می‌خواهید از شیعیان ما باشید، به ظلم نزدیک نشوید:
ليس من شيعتنا من ظلم الناس
امام باقر (علیه‌السلام): از شیعیان ما نیست کسی که به مردم ظلم کند. (غرر الأخبار، ص: 136)
حالا شما بگویید ممکن است کسی که عاشق اهل‌بیت است، در چهارشنبه آخرسال دنبال آتش و ترقه برود، در حالی که می‌داند چه ظلم بزرگی است؟ یعنی می‌داند به خاطر آتش و آتش‌بازی، خیلی‌ها می‌ترسند و به خیلی‌ها آسیب وارد می‌شود؟!
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اين‌ها [روشنفکرها و دولت موقت] سرپوش مى‏خواهند بگذارند روى مقاصد خودشان؛ آن مقاصدى كه بر خلاف مسير ماست، با اسم يك نفرى كه ملى است [مصدق]. مسير ما مسير نفت‏ نيست؛ نفت پيش ما مطرح نيست. ملى كردن نفت پيش ما مطرح نيست. اين اشتباه است. ما اسلام را مى‏خواهيم اسلام كه آمد نفت هم مال خودمان مى‏شود. مقصد ما اسلام است. مقصد ما نفت نيست تا اگر يك نفر نفت را ملى كرده، اسلام را كنار بگذاريم، براى او سينه بزنيم. هر كس را ديديد با هر اسمى، هر هيأتى را ديديد با هر اسمى، هر جمعيتى را ديديد با هر اسمى، هر نويسنده‏اى را ديديد با هر اسمى، هر كسى كه دعوى مى‏كند كه ما حقوقدان هستيم، دعوى هر چى كه مى‏كند، ببينيد مقالاتشان چه جورى است... ببينيد وقتى كه اجتماع مى‏كنند- كه كردند- ببينيد كه با اسلام چطور مخالفت مى‏كنند. ببينيد اين اجتماعات از چه، از چه جور جمعيتى مجتَمع مى‏شود. ببينيد چه مردمى در اين اجتماعات جمع مى‏شوند و خودشان را متصل مى‏كنند، و بعد هم از اسلام هيچ خبرى نيست.
صحیفه امام، ج 7، ص: 459
به مناسبت ملی‌شدن صنعت نفت
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تحویل هر سال جدید شمسی که با نوعی تحول در عالم طبیعت مصادف می‌باشد، فرصتی است تا انسان به تحول درونی و اصلاح امور روحی و معنوی و فکری و مادّی خود بپردازد... هرجا انسان‌ها در خود تحولی عمیق به وجود آوردند، در زندگی آن‌ها هم تحولی عمیق به وجود خواهد آمد... همه‌ قشرها، چه امثال من و کسانی که مسؤولیتی دارند - که ما بیش از دیگران باید به خودمان برگردیم و در خود تجدیدنظر کنیم و حاکمیت هوی‌ و هوس را در وجود خویش از بین ببریم - و چه آحاد مردم، به این برگشت و اصلاح نیاز دارند.
آن کسانی که باید برای خدا و انقلاب کاری می‌کردند و نکردند، آن کسانی که در جهت مخالف راه خدا و راه انقلاب کاری انجام دادند که باید انجام نمی‌دادند، باید آن‌چه را که گذشته است، اصلاح کنند و از آن‌چه که صادر شده، استغفار نمایند. 
امام خامنه‌ای|1/1/1369
به مناسبت تحویل سال جدید
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اثر هم‌نشینی معجزه می‌کند.
هم‌سفر خوب می‌تواند انسان را در یک سفر عوض کند.
چه هم‌نشین و هم‌سفری بهتر از شهدا؟
*
خادم شهید باید بشود مثل خود شهید!
همه باید او را به نام شهید بشناسند.
*
می‌خواست خادم امام بشود. فرمود: ما انت من رجالی! تو آدم ما نیستی.
با تغییراتی از کتاب «تا خدمت حسین (ع)»/ضمیمه ماه‌نامه «حیات» بسیج دانشگاه امام صادق علیه‌السلام)
در ایام راهیان نور، معمولا یادمان‌ها را خادم‌های بسیجی شهدا می‌گردونن. تجربه خادمی برای شهدا شیرین است.
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[bookmark: _Toc399859763]
زندگانی سیاسی آیت‌الله کاشانی 
نوشته مسلم تهوری، ناشر: بوستان کتاب قم، قطع رقعی، 128 صفحه، چاپ دوم: 1700 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/2816
23 اسفند – درگذشت آیت‌الله سید ابوالقاسم کاشانی (1340)

این کتاب مختصر، با نگاهی کوتاه به زندگی پرتلاش علمی و مبارزات خستگی‌ناپذیر و سیاسی آیت‌الله کاشانی با استعمارگران، به نقش وی در ملی شدن صنعت نفت اشاره دارد و در ادامه، خوانندگان را با آرا و نظرات این روحانی مبارز درباره پیوند دین و سیاست، استقلال‌خواهی و همچنین اتحاد جهان اسلام آشنا می‌کند. وی مجتهد مجاهدی بود که همه عمر خود را در راه جهاد و مبارزه با استعمار و جهالت گذراند. او در دورانی پا به عرصه مبارزات سیاسی گذاشت که اندیشه جدایی دین از سیاست به شدت از سوی دولت استعماری انگلیس تبلیغ و حمایت می‌شد. وی همچون شهید مدرس، پیوستگی دین و سیاست را باور داشت.
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سید عبدالحسین واحدی، روحانی مقتدر شیعه و عضو فداییان اسلام، چند روز قبل از ترور رزم‌آرا، در یک سخنرانی پرشور اعلام داشت: «نفت ایران متعلق به مردم ایران است و هیچ بیگانه‌ای حق طمع در ثروت این مرزوبوم را ندارد و دولت رزم‌آرا نیز دولت فرمایشی شاه است… ای رزم‌آرا! اگر تا سه روز دیگر خودت کنار نروی، تو را کنار خواهیم فرستاد.»
فداییان اسلام در جستجوی تشکیل حکومت اسلامی مبتنی بر برنامه اسلام بودند و با موانع آن هم برخورد علمی و عملی می‌کردند. مثلا وقتی باید دست اجانب از نفت کوتاه شود تا استقلال اقتصادی و سیاسی مملکت اسلام حفظ شود، ابتدا وزیر دربار، هژیر، را می‌کشند تا انتخابات تقلبی تهران باطل شود، شش تن از جبهه ملی (مثل مصدق) و کاشانی به مجلس راه بیابند و جو تغییر کند. بعد از فضاسازی‌های فرهنگی، زمینه تصویب قانون ملی‌شدن نفت آماده می‌شود. اما وکلای جبهه ملی از نخست‌وزیر رزم‌آرا می‌ترسند و نمی‌توانند کاری بکنند. باز هم نوبت فداییان اسلام است که او را از سر راه بردارد. هشت روز بعد، ملی‌شدن نفت در مجلس تصویب شد.
به مناسبت 24 اسفند- تصویب ملی شدن نفت در مجلس (1329 ش)
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شرکت در مسابقات پیامکی و دریافت جایزه از آن به لحاظ شرعی چه حکمی دارد؟
امام خامنه‌ای: اگر هزینه‎ای افزون‌تر از هزینه‌های معمولی پیامک از افراد کم نشود و هزینه جایزه بر اساس جمع‌آوری پول‌های کسر شده نباشد، اشکالی ندارد. 
اگر علاوه بر هزینه معمول پیامک، پولی بابت شرکت در مسابقه از افراد کسر شود و از پول‌هایی که از افراد کسر شده جایزه تهیه کنند، حرام است.
آیت‌الله مکارم شیرازی: این كار در واقع نوعی بخت‌آزمایی جدید است كه آن را به شكل ارسال پیامك درآورده‌اند، شركت در آن جایز نیست و گرفتن جایزه حرام است.
منبع: رسانه تخصصی فقه و احکام
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منقول است که چون حضرت امام محمدباقر علیه‌السلام اراده سفری می‌کردند، عیال خود را در حجره‌ای جمع می‌کردند و این دعا را می‌خواندند: 
اللهم انی استودعک الغداة نفسی و مالی و اهلی و ولدی و الشاهد منا و الغائب
اللهم احفظنا و احفظ علینا
اللهم اجعلنا فی جوارک
اللهم لا تسلبنا نعمتک و لا تغیر ما بنا من عافیتک و فصلک.
خدایا، من از فردا، جان و مال و خانواده و فرزندان را چه در وطن و چه در غربت به تو می‌سپارم. خدایا ما را نگهداری کن و برای ما نگهدار. خدایا ما را در پناه خود قرار ده؛ پروردگارا نعمت خود را از ما مگیر و سلامتی و فضل خود را از زندگی ما تغییر نده.
راستی، صدقه فراموش نشود!
[bookmark: _Toc413911527]وسائل، ج8، ص276
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انسان با انسانیت فرق می‌کند. به هر موجودی که ظاهرا شکل انسان‌هاست، می‌گویند انسان؛ ولی انسانیت یک مفهوم ارزشی است که هر کسی نمی‌فهمدش، مگر این که اهل انسانیت باشد! 
تعارف را باید کنار گذاشت. سال‌هاست که به چهارشنبه‌سوری می‌رسیم، ولی نمی‌دانیم چطور باید با آن برخورد کنیم. چندسالی از بدی‌هایش گفتیم، چندسالی از حق‌الناس‌هایش گفتیم و حالا هم چندسالی است که همه این‌ها را با هم ترکیب کرده‌ایم می‌خواهیم با فیلم‌های جذاب تلویزیونی مردم را خانه‌نشین کنیم، بلکه کمتر بروند سراغ آتش و آتش‌بازی!
تازه جالب است که بعضی می‌گویند: «اگر کسی نترسد و کسی زخمی نشود، چهرشنبه‌سوری بد نیست!» ای وای بر ما! کافی است که برگردیم و از زاویه یک خارجی به «جامعه اسلامی ایران» در شب آخرین چهارشنبه سال نگاه کنیم! مردان و زنان و بزرگان و کودکان و جوانان، آتش درست می‌کنند و از روی آن می‌پرند! چه جهالتی!
اصلا بی‌خیال ضررها و خطرهای انسانی، این جا مساله سر انسانیت است. شان من و تو نیست که با این رفتارهای نابخردانه خود را کوچک کنیم. آن هم به چه بهانه‌ای؟ این که گذشتگان ما چنین می‌کردند! نه، هیچ خردی این رفتارها را نمی‌پذیرد و توجیه نمی‌کند. دیگر بماند حق‌الناس‌ها و ظلم‌های کوچک و بزرگی که باید ذره‌ذره‌اش را پاسخ دهیم...
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بعد از این‌که این‌همه زحمت کشیده بودند و شهید و مجروح داده بودند، از جنگ برگشتند. آمدند نزد حضرت رسول(ص)، حضرت هم نه گذاشت و نه برداشت، فرمود: خدا خیرتان دهاد و مرحبا بکم، اما...
مرحبا بقوم، قضوا الجهاد الأصغر، و بقى عليهم الجهاد الأكبر: جهاد اصغر را انجام دادید، اما جهاد اکبر باقی مانده!
(حیرت جمع) آیا دوباره باید برگردیم؟! دشمن دوباره حمله کرده؟
گفتند: يا رسول اللّه! جهاد اکبر چیست؟ فرمود: جهاد نفس.
شهید چیت‌سازیان جمله قشنگی دارد: «کسی می‌تواند از سیم‌خاردارهای دشمن عبور کند که  در سیم‌خاردارهای نفس گیر نکرده باشد.» چه بخواهیم و چه نخواهیم، خودمان باید بجنگیم، درس بخوانیم، ورزش کنیم و در یک کلمه "زندگی" کنیم. پس باید اول خودمان را آزاد کنیم. آزاد از شر هرکسی که قصد اسارت ما را دارد!
امام (ره) درباره جهاد اکبر می‌فرماید: «قدم اول در این کار تفکر است.» ما برای تفکر، ذهنی می‌خواهیم آزاد، آزاد از این اسارت‌های زندگی مدرن و روزمره. باید سرمان را از این چیزها خلوت کنیم.
حال دریابیم خلوت‌ها را...
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