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جهالت مردم؛ گرفتاری بزرگ ما در طول تاریخ

تمام گرفتاری‌هایی که ما در این طول مدت تاریخ داشتیم بهره‌برداری از جهالت مردم بوده است. جهالت مردم را آلت دست قرار دادند و بر خلاف مصالح خودشان تجهیز کردند. اگر علم داشتند؛ علم جهت‌دار داشتند، ممکن نبود که مخرّبین بتوانند آن‌ها را به یک جهتی که بر خلاف آن مسیری است که مسیر خود ملت است، تجهیز کنند. علم و سواد است با آن جهتی که باید به او توجه کرد، که می‌تواند ملت را از همه گرفتاری‌ها نجات بدهد... در پهلویِ علم هم تربیت باشد؛ تربیت دینی، تربیت الهی، تربیت انسانی و هم علم، اگر این دو حربه در دست شما باشد، کسی نمی‌تواند به شما تعدّی کند.
علم از مَهْد تا لَحَد است... پیرمرد و پیرزن هم می‌توانند آموزش ببینند، می‌توانند تحصیل کنند، مأیوس از خودشان نباشند.
 (صحیفه امام، ج‏13، ص 452)
سال‌روز تشكیل نهضت سواد‌آموزی به فرمان امام خمینی (7 دی 1358 ش) 
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زنگ بیدارباش

باید حواس‌مان را جمع کنیم، بفهمیم که: «من نام لم ینم عنه»؛ اگر ما این‌جا خواب برویم، جبهه دشمن، پشت سنگر خودش معلوم نیست خواب رفته باشد؛ او بیدار است، علیه ما توطئه خواهد کرد.
به نظر من، فتنه‌ سال ۸۸ هم همین بود؛ برای ما یک زنگ بود، یک زنگ بیدارباش بود. بعد از آنی که در یک انتخاباتی، چهل میلیون شرکت می‌کنند و همه‌ ما تا آخر شب، خوشحال، خرسند که پای صندوق‌های رأی مردم جمع شدند و تا آخر شب رأی دادند... ناگهان از یک گوشه‌ای، فتنه‌ای شروع می‌شود؛ ما را بیدار می‌کند؛ می‌گوید: به خواب نروید، غفلت نکنید، خطرهایی در مقابل شما وجود دارد و آن خطرها این‌هاست. به نظر من، همه‌ حوادث را این‌جوری باید نگاه کرد. 
(امام‌ خامنه‌ای، 25/06/1389)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]ریشی که به خمینی دشنام بدهد نمی‌خواهم
آیت‌الله غفاری پشت سر امام از آرمان‌های والای او پشتیبانی نمود و دوران رنج و محنت و زندان و حبس را سپری نمود. در طول مدت بازداشت و در بازجویی‌ها اراده قاطع و شجاعت بی‌نظیر آیت‌الله غفاری، تمامی ‌‌مأموران را به حیرت واداشته بود.
نقل است که در زندان وقتی او را می‌بردند که ریشش را بزنند، سرهنگ محرری به او گفت: «اگر دشنام خمینی بدهی، ریشت را نمی‌زنیم.»
 شهید غفاری به او گفت: 
«ریشی که به خمینی دشنام بدهد نمی‌خواهم ولی دشنام می‌دهم به رضاخان پالانی.»
منبع: سایت کیهان
شهادت روحانی مجاهد، آیت‌الله «حسین غفاری» در زندان رژیم پهلوی (7 دی 1353 ش)
حکایت خوبان
مقاومت در کنار مردم
هر قدر اوضاع تبریز بحرانی‌تر می‌شد و کشتار و ستم روس‌ها شدت بیشتر پیدا می‌کرد، افراد بیشتری از ثقه‌الاسلام درخواست می‌کردند که از شهر خارج شود و جان خود را نجات دهد، حتی مأموران بلندپایه عثمانی...
 اما ثقه‌الاسلام در پاسخ می‌گفت: «در جریان شکست عباس‌میرزا از روس‌ها، میرزا آقای میرفتاح جلو افتاد و شهر تبریز را به دست روس سپرد. از آن زمان صد سال می گذرد و همیشه نام آقا میرفتاح به بدی یاد می‌شود. شما چگونه راضی هستید که من در این آخر زندگی از ترس مرگ، خود را به پناهگاهی بکشم و دیگران را در دست دشمن رها نمایم؟» بدین ترتیب او تا آخرین لحظه حیات، مردم را رها نکرد.
منبع: خبرگزاری فارس
شهادت ثقة الاسلام میرزا علی آقا تبریزی و هفت تن از مجاهدین به دست قوای متجاوز روس (10 دی 1290 ش)
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حماسه 9 دی
آزمون بصیرت
مؤلف: مؤسسه پژوهشی فرهنگی انقلاب‌اسلامی، نشر انتشارات انقلاب اسلامی، چاپ 1394، قطع رقعى، 230 صفحه، 12000 تومان.
کتاب حاضر مروری بر بیانات رهبر معظّم انقلاب درباره‌ حماسه‌ 9 دی و گزارش حوادث 8 ماه فتنه‌ 88 است.
این اثر به صورت گذرا به برخی از ریشه‌های اصلی شکل‌گیری فتنه پرداخته است. هم‌چنین برخی از نکات تاریخی آن دوران و به اصطلاح شأن نزول بیانات را به صورت کوتاه یادآور شده است.
این اثر با رعایت سیر تاریخی بیانات، مخاطب را با تاریخ همراه می‌کند و این همراهی، فواید متعدّدی را برای او به‌ همراه خواهد داشت. مخاطب نکته‌سنج، مدیریّت میدانی رهبر عزیز را خواهد دانست و خواهد فهمید که به آگاهی رساندن عموم مردم چقدر سخت و زمان‌بَر است.
مسجد بهتر
میان‌بری به قلب‌ها
رفتار مؤمنانه و برادرانه دلِ سنگ را هم آب می‌کند الا این‌که طرف مقابل دل‌سنگ شده‌باشد! در مسجد، شروع‌کردن صحبت با سلام‌و احوال‌پرسی، بسیار در این کار مؤثر است. سلام‌واحوال‌پرسی، میان‌بری است برای جاکردن خود در قلب دیگران.
 حواس‌مان باشد طوری نشود که بگویند آقای با نکته(!) شروع به سخنرانی کرد بلکه همین نکاتی که می‌خواهیم به اهالی مسجد بگوییم، اگر چاشنی‌اش کمی سلام‌واحوال‌پرسی از جمع، باشد همه می‌فهمند که ما این‌ها را برای حال‌و احوال‌شان می‌خواهیم نه برای خودمان. 

در مسیر بهشت
ندبه مبارزان
آن‌جایی که مبارزه برای شیعیان حضرت صاحب‌الزمان سخت می‌شود، هر چند مدت یک‌بار، نیاز به یک برنامه‌ای دارند تا آن‌ها را مثل کوه محکم سازد؛ برنامه‌ای که با امید ما را برای مبارزه دو چندان کند.
دعای نُدبه از دعاهای بسیار مشهور که از امام صادق(ع) نقل شده و مستحب است در چهار عید (فطر، قربان، غدیر و جمعه) خوانده شود.
ندبه یعنی اِستِغاثه (زاری و کمک‌خواستن) از امام زمان(عج) و تأسف‌خوردن بر غیبت آن حضرت و گریه‌ای که به خاطر فراق ایشان است.
ویکی شیعه
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نخستین قانون اساسی ایران
با پیروزی جنبش مشروطه، مظفرالدین شاه فرمان مشروطیت را امضا کرد. تصویب قانون اساسی و به فاصله کمتر از یک سال متمم آن، نقطه عطف مهمی در همه شئون سیاسی و اداری و قضایی ایران شد. از یک دیدگاه مهم‌ترین خواست مشروطه تبدیل قدرت سیاسی خودکامه به قدرتی مقید به قانون و اجرای اسلام بود و نهادهای برآمده از این جنبش هم، یعنی قانون اساسی، مجلس سنا و مجلس شورای ملی و شورای پنج نفره روحانیون چنین وظیفه‌ای به عهده داشتند. هر چند در عمل چیز دیگری به بار نشست و دلیل آن هم خباثت‌های انگلیس بود.
قانون اساسی مشروطیت 51 اصل داشت که تقریباً تمامی این اصول مربوط به نحوه تشکیل مجلس شورای ملی و مجلس سنا است.
امضای نخستین قانون اساسی ایران توسط مظفرالدین شاه قاجار (۸ دی 1285 ش)
اقتصاد مقاومتی
رانندگی به سبک اقتصاد مقاومتی
بنزین که ارزان است، هزینه عوارض خودرو، پارکینگ، تعمیر، بیمه و... هم که سر جمع چیزی نمی‌شود. نتیجه آن است که برخی تا سر کوچه را هم حاضر نیستند بدون خودروی‌شان بروند. جالب‌تر از این افراد کسانی هستند که اصلاً برای رانندگی در شهر هدف درست و درمانی ندارند. یا برای دوردور کردن و پز دادن، می‌آیند و یا برای تماشای خیابان‌ها!
درست رانندگی کردن، فقط رعایت قوانین راهنمایی و رانندگی نیست. گاهی باید ببینیم چگونه با خودروی شخصی‌مان از آسیب‌های وارده به شهرمان بکاهیم؟ استفاده از خودروی شخصی فقط در مواقع ضروری، تعمیر به هنگام خودرو و تعویض قطعات آن، پرداخت به موقع مالیات و عوارض خودرو و بسیاری از کارهای ریز و درشت دیگر اگر توسط همگان اجرا شود، هزینه‌‌های حمل‌ونقل، سلامت، اتلاف وقت و انرژِی و... به شدت کاهش می‌یابد.
تغییر بعضی از عادت‌هایی که سال‌ها با آن انس گرفته‌ایم، شاید سخت باشد ولی به نتیجه‌اش می‌ارزد.
احکام
رد مظالم
خودکاری را سر کلاس از کسی قرض گرفته ولی فراموش کرده آن را پس بدهد. هر چه تلاش می‌کند صاحب مال پیدا نمی‌شود و حالا از پیدا کردنش ناامید است. در این صورت باید خودکار را به عنوان رد مظالم با اجازه حاکم شرع به مصرف فقرا برساند. 

متن دقیق رساله
هر نوع مال و حقی که از دیگران بر عهده انسان آمده است و صاحبانش معلوم نباشد، از موارد مجهول‌المالک به حساب می‌آیند که باید بعد از تلاش برای شناسایی صاحبان آن‌ها و یأس از شناخته شدن آن‌ها، بنابر احتیاط با اجازه حاکم شرع به فقیر صدقه داد.
منبع: استفتاء تلفنی سایت اسلام کوئست از دفتر آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای
در محضر قرآن- کریسمس در قرآن
کاش مسیحیانِ حق‌طلب با حوصله بیایند و کمی قرآن را ورق بزنند تا لذت خواندن کتاب وحی را ببرند و بفهمند که عقاید خوبشان، خیلی کامل‌تر در قرآن بیان شده است. همین تولدِ حضرت عیسی (علیه‌السلام) را اگر در قرآن بخوانیم، به جای کارهای بیهوده، به آن چند کاری که ایشان سفارش کرده است، می‌پردازیم:
قالَ إِنِّي عَبْدُ اللَّهِ آتانِيَ الْکِتابَ وَ جَعَلَني‏ نَبِيًّا، وَ جَعَلَني‏ مُبارَکاً أَيْنَ ما کُنْتُ وَ أَوْصاني‏ بِالصَّلاةِ وَ الزَّکاةِ ما دُمْتُ حَيًّا، وَ بَرًّا بِوالِدَتي‏ وَ لَمْ يَجْعَلْني‏ جَبَّاراً شَقِيًّا[footnoteRef:1]  [1:  مریم، 30 تا 32] 

[عیسی در گهواره] گفت: «منم بنده خدا، به من کتاب داده و مرا پیامبر قرار داده است، و هر جا که باشم، مرا با برکت ساخته، و تا زنده‌ام به نماز و زکات سفارش کرده است، و مرا نسبت به مادرم نیکوکار کرده و زورگو و نافرمانم نگردانیده است.»
به عبارتی شاید بتوان گفت کریسمس قرآنی، زمانی است که چون عیسی بنده خدا باشیم و نماز و زکات را به پا داریم و به مادر و پدرمان نیکی کنیم.
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (22)- حزب فقط حزب الله!
به اسم و خانواده اگر باشد، هم خیلی مذهبی می‌زند و هم خیلی انقلابی. برای همین اوضاعش بین مذهبی‌ها خوب است. اما وقتی لب از لب که می‌گشاید، تازه می‌فهمی که چه‌قدر دل در گرو غیر مذهبی‌ها و غیر انقلابی‌ها دارد و مرتب از خوبی‌های آن‌ها می‌گوید. کمی که پاپیچش شوی و به‌اش بفهمانی که خوبی‌های مذهبی‌ها بیشتر است، ادای اهل اعتدال را درمی‌آورد و می‌گوید هر یک خوبی‌هایی دارند و در واقع مساوی هستند!
خلاصه هر کاری می‌کنی، بعضی‌ها می‌خواهند بین حزب‌الله و حزب‌الشیطان تعادل برقرار کنند! این‌جاست که باید پاسخ امیرالمومنین (علیه‌السلام) را نشان‌شان دهی تا ساکت شوند: 
حِزْبُنَا حِزْبُ اللَّهِ، وَ الْفِئَةُ الْبَاغِيَةُ حِزْبُ الشَّيْطَانِ، مَنْ سَاوَى بَيْنَنَا وَ بَيْنَ عَدُوِّنَا فَلَيْسَ مِنَّا[footnoteRef:2] [2:  الأمالي (للطوسي)، النص، ص: 270] 

حزب ما حزب خدا و گروه ستم‌پيشه حزب شيطان‌اند. هر كه بين ما و آن‌ها برابرى قائل باشد، از ما نيست.
ما و رسانه- قهرمانِ محافظت از قداست‌ها
تحلیلی بر فیلم «بادیگارد» ابراهیم حاتمی‌کیا
بادیگارد، با همه نیش‌هایش به مقام‌دوستانِ نامقدس، تقدس نظام را حفظ می‌کند و فداییِ همیشگی این جبهه را به زیبایی روی پرده می‌برد. انگار حاتمی‌کیای 95 می‌خواهد حاج کاظم 76 را بازتولید کند بدون این که «کله‌شقی‌ها» و «مردم‌نفهمی‌هایش» ادامه داشته باشد.  
باید گفت بادیگارد هم دیدنی است و هم تحلیل‌کردنی. قهرمانش به مراتب قوی‌تر از چ است و تنه به تنه آژانس می‌زند؛ قدرت ساختش در ژانر حادثه‌ای به مراتب بالاتر از قبلی‌هاست، اگرچه جلوه‌های ویژه فیلم چمران را ندارد. موضعش را نسبت به شک و شبهه‌ها بهتر از قبل مشخص کرده و هم‌چنان رگه‌های فیلم‌های قبلی کارگردان را در خودش گنجانده است. 
به اذعان فیلم‌ساز، بادیگاردی که می‌خواهد همان محافظ اول انقلاب بماند و از نگهبان بی‌عقیده شدن می‌هراسد، امثال قاسم سلیمانی را بازنمایی می‌کند تا نشان دهد که هنوز هم می‌توان فدایی تقدس‌ها بود و در مقابل نامقدس‌های مقدس‌نما سر فرود نیاورد.

روزنوشت- نه می‌بخشیم، نه فراموش می‌کنیم!
ما هم مثل خیلی از اصحاب فتنه از مسئولان می‌خواهیم که سران فتنه را محاکمه کنند. فقط فرق ما با آن‌ها این است که اصحاب فتنه از این دوران مدارا و حصر دارند در جهت مظلوم‌نمایی استفاده می‌‌کنند و ما می‌خواهیم این ظالمان را به جهانیان بشناسانیم تا همه بدانند حکومت عدلِ اسلامی در جای حق نشسته و اجازه گربه رقصاندن بعضی‌ها را نمی‌دهد. 
الآن هفت سال از ماجرای فتنه می‌گذرد و ما شاهد مظلومیت نظامی هستیم که آمریکا و اسرائیل و انگلیس و فتنه‌گران، ظالمش می‌دانند و مرتب برای سلامتی دشمنان این نظام دل می‌سوزانند و فریاد حقوق بشر سر می‌دهند. 
نُه دی نشان داد که همه مردم ایران ماجرای فتنه را نه می‌بخشند نه فراموش می‌کنند و اگر همه دنیا علیه حق قیام کنند، باز هم حق‌طلبانی هستند که برای خدا و دین خدا تا پای جان بایستند.
سوالات
1. در محضر قرآن- کریسمس قرآنی چه زمانی است؟
1) زمانی که حضرت عیسی (علیه‌السلام) به دنیا آمده‌اند.
2) زمانی که مسیحیان جهان آن را جشن می‌گیرند و آغاز سال جدید میلادی است.
3) زمانی که مانند حضرت عیسی (علیه‌السلام) بنده خدا بشویم. 
2. در محضر اهل‌بیت- حزب‌الله و حزب‌الشیطان چه نسبتی با هم دارند؟
1) مساوی هستند
2) حزب‌الله در دنیا و آخرت برتر از حزب‌الشیطان است.
3) حزب‌الله در دنیا و حزب‌الشیطان در آخرت برتر است.
3. ما و رسانه- ویژگی فیلم بادیگارد در چیست؟
1)  تقدس نظام را حفظ می‌کند.
2) دیگر نظام را مقدس نمی‌داند.
3) ایجاد شک و شبهه می‌کند.
4. روزنوشت- مردم در نُه دی نشان دادند که فتنه را:
1) می‌بخشند ولی فراموش نمی‌کنند.
2) نه می‌بخشند نه فراموش می‌کنند.
3) نمی‌بخشند ولی فراموش می‌کنند.

احکام: اگر خودکاری را از کسی قرض کردیم ولی الآن نمی‌دانیم صاحب خودکار چه کسی است، تکلیف چیست؟
1. از طرف صاحبش آن را صدقه بدهیم.
2. با اجازه حاکم شرع، از طرف صاحبش آن را صدقه بدهیم
3. با اجازه حاکم شرع، خودمان از آن استفاده کنیم.
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1. بله، رعایت قوانین راهنمایی و رانندگی همان رعایت اقتصاد مقاومتی است.
2. خیر، این دو ارتباطی به هم ندارند.
3. بله، اگر از آسیب‌های رانندگی با خودروی شخصی در شهر بکاهیم، اقتصاد مقاومتی را رعایت کرده‌ایم.


