موضوع:
دوستی و رفاقت 
طرح بحث:

سلام عرض می کنم خدمت دوستان گرامی، خدا را شاکرم که باز مجددا توفیق حاصل شد  که در خدمت شما باشم. بحثی که امروز خدمتتون مطرح میکنم بحثی خیلی مهمیه که متاسفانه  خیلی از دوستان بهش دقت لازم رو ندارند و همین ساده انگاری در این بحث باعث مشکلات و آفات فراوانی میشه. در باب دوستی و رفاقت در نگاه اسلام و روانشناسی اسلامی بحث بسیاره و من فقط به گفتن اون چیزی که مناسب سن شماست بسنده می کنم. من با اجازتون بحث امروزم رو تو سه دسته بندی کلی خدمتتون عرض میکنم که انشاالله مفید واقع بشه برای شما.
1- دوستی و رفاقت با افراد هم سن و سال خودتان
2- ارتباط با بزرگسالان
3- دوستی و رفاقت با بزرگسالان
· قبل از ورود به بحث من به یک حدیث از پیامبر اکرم(ص) اشاره می کنم تا اهمیت داشتن یه دوست خوب و کلا مقوله دوستی و رفاقت براتون شفاف بشه:
مَن اَرادَ اللّه  بِهِ خَيرا رَزَقَهُ اللّه  خَليلاً صالحِا؛
هر كس كه خداوند براى او خير بخواهد، دوستى شايسته نصيب وى خواهد نمود.
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· دوستی و رفاقت با افراد هم سن و سال خودتان
خب! اولین بحث ما درباره رفاقت با افراد هم سن و سال خودمونه. ما توی این بحث میخواهیم بررسی کنیم که ویژگی های دوست خوب چیه؟ ما چه وظیفه ای نسبت به دوستمون داریم و هم چنین دوستمون به ما!؟ 
در مورد ویژگی های دوست خوب من چند تا از این ویژگی ها رو با استفاده از روایات معصومین(علیهماالسلام )میگم خدمتتون:
· اولین ویژگی به گفته امام علی(ع) راستگویی و انجام دادن اعمال نیک هست که باعث بشه شما هم به این صفات خوب گرایش پیدا کنید.
· ویژگی دوم یه دوست خوب که امام صادق(ع) تاکید زیادی روی اون داره اینه که گناهکار و احمق و دروغگو نباشه. چون آدم گناهکار شما رو میکشه به سمت گناه و آدم احمق باعث دردسر شما میشه، مثلا همیشه به شما میگه: بابا چقدر درس میخونی، درس فایده نداره! بیا بریم تفریح! اونوقت اگه شما حرفش رو گوش بدید. یه موقع چشم باز می کنید می بینید همه دکتر مهندس شدن و شما شدید علاف محل!!!
· ویژگی سوم که امام علی(ع) به اون اشاره داره اینه که دوست خوب باید نذاره شما گناه کنید و شما به تو انجام کار خیر کمک کنه. مثلا وقتی خدای نکرده داشتید کسی رو مسخره می کردید به شما تذکر بده و شما مثلا به رفتن به مسجد تا احترام به بزرگترتشویق کنه.
· ویژگی بعدی ادب دوستمونه و امام علی(ع) توصیه کردن که با افراد بی ادب دوستی نکنیم.
· شرور نبودن یکی دیگه از ویژگی های دوست خوبه که امام جواد(ع) در مورد خطر دوستی با افراد شرور یه مثال جالبی میزنن و میفرمایند: دوست شرور مثل شمشیر که ظاهرش زیباست ولی اثر خیلی بدی داره.
این هایی که گفتیم مهم ترین ویژگی های دوست خوبه که ما باید بهش توجه کنیم و فراموش نکنیم که دوست خوب میتونه سرنوشت خیلی خوبی رو هم تو دنیا و هم تو آخرت برامون به ارمغان بیاره و دوست بد باعث تباهی ما بشه.
پسر نوح با بدان بنشست
خاندان نبوتش گم شد
سگ اصحاب کهف چندی نیز
پی نیکان گرفت و مردم شد.
در مورد وظایف متقابل دوست نسبت به دوست بحث های زیادی هست که چون وقتمون کمه به مهم ترین این وظایف خیلی سریع اشاره می کنم:
· نکته اول در این مورد وظایف اخلاقی شما در مورد یه رابطه دوستانه و رفاقتیه، مثل اینکه:
· خیلی محترمانه و دوستانه عیب های دوستمون رو بهش بگیم، البته باید حواسمون باشه که شخصیت دوستمون رو به هیچ وجه خراب نکنیم و تو جمع دیگران هم این عیب ها رو مطرح نکنیم و خصوصی عیب هاشو بهش بگیم.
· روی دوست و رفیقمون اسم و القاب بد نذاریم. متاسفانه این کار زشت در بین نوجوانانمون خیلی رایج شده و باعث ایجاد کدورت و ناراحتی میشه.
· تو مشکلات در حد وسعمون کمک حال دوست و رفیقمون باشیم. مخضوضا مشکلاتی مثل درسی. 
· اگر خدای نکرده دوستمون باعث ناراحتی ما شد. سعی کنیم اون رو ببخشیم که مهر و محبت بینمون کم نشه.
· یه سری دیگه از وظایفی که ما نسبت به دوست خودمون داریم وظایف اجتماعی و درسی هست که بهش اشاره ای کوتاه می کنم:
· سعی کنیم تو مشکلات درسی همدیگر رو کمک کنیم. 
· موقعیت همدیگر رو درک کنیم مثلا دوست ما فردا امتحان داره و ما نداریم یا تو کنکور هست یا.... خب ما تو این شرایط نباید دوستمون رو سرگرم بازی و سینما و این جور چیزها کنیم که خدای نکرده به درس اش لطمه بخوره.
· یه نکته خیلی مهمی هست که شاید مهم ترین وظیفه شما به عنوان یه دوست باشه و اگر شما این نکته رو رعایت کنید بزرگترین لطف رو به دوستتون کردید. اون نکته اینه که دوست شما ممکنه با سوالات فکری یا مشکلات مهمی مواجه بشه که نتونه اون رو به تنهایی حل کنه و از دست شما هم کمکی بر نیاد. مثلا تو اینترنت با یه شبهه در مورد مثلا امام زمان(عج)مواجه شده که جوابشو نمیدونه یا سوالاتی در مورد بلوغ و روابط اجتماعی. شما در این شرایط وظیفه دارید که یه مشاور خوب رو به اون معرفی کنید تا مشکل اش حل بشه. مشاور خوب هم ممکنه روحانی محل باشه یا معاون پرورشی مدرسه.
· ارتباط با بزرگسالان
در مورد تعریف کلمه ارتباط ما چی باید بگیم؟ 
میگیم که ارتباط یعنی: من آقا محمد رو مثلا هر شب موقع نماز تو مسجد می بینم و سلام علیکی و بعدش هم یاعلی ع. یا به هر مناسبتی، عیدی، شهادتی، چیزی یه پیامکی بهش میدم. به این میگن ارتباط. اگر از این مسائل بیشتر شد دیگه ارتباط نیست و بهش میکیم دوستی و رفاقت . این نکته مهمیه که باید بهش دقت کنید. حالا سوالی که پیش میاد اینه که آقا من که متولد71ام با آقا محمد که متولد81 میتونم ارتباط داشته باشم یا نه؟
جواب این سوال مثبته. البته با دو شرط خیلی خیلی خیلی مهم.
اولین شرط اینه که شما فرد مقابلتون رو بشناسید. این شناختن راه های مختلفی داره. مثلا: من مربی حلقه صالحین شما هستم یا مثلا با همدیگه ارتباط خانوادگی داریم یا پدر مادرتون من رو می شناسن. اینا راه های مهم شناخت فرد مقابلتونه.
خب حالا طرف رو شناختیم. کافیه؟ جواب ما منفیه. 
شرط دوم اینه که طرف بچه خوبی باشه! یعنی چی؟ یعنی اینکه من و شما بچه محل هستیم و پدر مادر شما من رو هم میشناسن، ولی این به این معنی نیست که من بچه خوبی هم هستم. برای اینکه ببینید من صلاحیت ارتباط با شما رو دارم می تونید از برادر بزرگترتون بپرسید یا از پدر مادرتون یا از مربی حلقه. این شرط دوم نکته مهمیه که خیلی ها ازش غافل میشن ولی شما حواساتون رو جمع جمع کنید که احتیاط هیچ شرط عقله!
نکته مهم درباره ارتباط با بزرگسالان نوع حرف زدن و مکالمه شماست. یعنی حواستون باشه که طرف باهاتون پسر خاله نشه!. حدود مسائل شخصی و خانوادگی تون رو هم تو حرفاتون رعایت کنید. لزومی نداره که فرد مقابلتون از زندگی شخصی شما خبردار بشه. پس چی شد؟؟؟؟ گفتن مسائل شخصی تون کاملا ممنوعه به اضافه بکار بردن کلماتی مثل عزیزم، گلم و داداشی و اینجور حرفا که علامت اینه که طرف مقابلتون صلاحیت ارتباط با شما رو نداره.
با رعایت این مسائل ارتباط شما با بزرگتر از خودتون میشه گفت که مشکل نداره
· دوستی با بزرگسالان
خب ارتباط با بزرگسال رو گفتیم، حالا میرسیم به بحث دوستی و رفاقت با افرادی که سن شون از ما بیشتره. سوالی که مطرح میشه اینه که ما مجاز به ارتباط با افرادی هستیم که با ما اختلاف سنی دارند؟
جواب ما به این سوال مطلقا و اکیدا و حتما منفیه!!! چرا منفی؟ یه سری دلایل مهم داره که الان براتون توضیح میدم.
اول اینکه:
من که مثلا ده سال با شما ها اختلاف سنی دارم، طبیعیه که یه سری دغدغه ها خاص خودم رو داشته باشم که با شما متفاوت باشه. مثلا من الان دغدغه پایان نامه و تحقیق و تدریس و اینجور مسائل رو دارم، ولی شما دغدغه انتخاب رشته سال دوم دبیرستانتون یا مثلا امتحان نهایی سوم دبیرستان. خب وقتی من و شما  هر کدوم تو یه فضای متفاوتی هستیم. نمیتونیم با هم دوستی داشته باشیم. برای همین شما میای فداکاری می کنی و بی خیال دغدغه های خودت میشی. این بی خیالی از دغدغه ها هم مشکلات زیادی داره که کوچیکترین اش افت تحصیلی شماست.
دوم:
شما تو فضای سنی خاص خودت یه سری نیازهایی داری که متناسب وضعیت فعلی شماست. مثلا شما الان نیاز داری که بری مثلا فوتبال بازی کنی یا مثلا با دوستات بری تفریح کنی که خب من این نیاز ها رو میشه گفت ندارم و بخاطر این که سنم بالاست. نوع نیازهام عوض شده. اینجا هم معمولا اونی که سن اش پایین تره بی خیال نیازهاش از جمله تفریح و بازی میشه و براش مشکلات زیادی بوجود میاد مثلا مهم ترین اش اینه که شما وقتی تو جمع هم سالان خودت وارد می شی چون بواسطه دوستی با من بزرگتر فضای فکری ات عوض شده، دیگه این جمع دوستانه هم سالات برات جذابیت نداره و یواش یواش باعث میشه که شما از جمع هم سالات جدا بشی.
حالا ممکنه شما بگی که آقا من هم با هم سن وسال های خودم می گیردم هم بزرگتر از خودم. چه ایرادی داره؟ جواب شما این میشه که یکی از ویژگی های سن نوجوانی اینه که شما میل به استقلال طلبی داری و این دوستی با بزرگتر از خودت باعث میشه که شما فکر کنی که بزرگ شدی و مستقل شدی و از اینجور حرفها. پس خواسته یا ناخواسته کشیده میشی به طرف اونی که ازت بزرگتره و رفیقهای هم سن و سالت رو بی خیال میشی. وقتی اینطور شد همون مشکلی که الان گفتم صد در صد در انتظارته! اصلا شک نکن!
مشکل سوم اینه که: 
آقا ما دوستی از راه دور که نداریم! شما وقتی با کسی دوستی باهاش بیرون میری، باشگاه میری، سینما میری، رستوران میری و هزار تا کار می کنی برای انجام دادن اش باید در کنار هم باشید.
خب من که سنم از شما بیشتره خیلی راحت میتونم این کارها رو انجام بدم ولی شما چی؟ 
شما اگه بخوای پا به پای من پیش بیای چی میشه؟ پدر مادرت بهت گیر میدن که چرا با بزرگتر از خودت میگردی؟. از جمع دوستان هم سن ات جدا میشی، درسهات لطمه میخوره و گرفتار هزار جور مشکل و معضل مختلف میشه که حل کردش واقعا کار آسونی نیست و ممکنه تا آخر عمر ضربه اش رو بخوری و تاوانش رو بدی!
خب این سه تا مهم ترین دلایل دوستی نکردن با بزرگسالان بود بغیر از اینها دهها مشکل اخلاقی و اجتماعی و ... هم هست که ازش صرف نظر می کنم. ولی آخر کلاس اگه کسی خواست در این مورد براش بیشتر توضیح بده. من در خدمتم.
نکته ای که نباید تو این موضوع فراموش کنید اینه که افرادی که تو بحث قبلی یعنی ارتباط با بزرگسال صلاحیت ارتباط با شما رو داشتن هم نمیتونن با شما دوست و رفیق بشن به دلایلی که گقتم.
اما حرف آخر اینکه:
در مورد دوستی های مجازی هم میخواستم صحبت کنم که چون احتمالا بحث جلسه بعدی مون در مورد فضای مجازیه اونجا مفصلا درباره اش صحبت می کنم.
تشکر می کنم از همه تون و خداحافظ...
