[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
برای یک‌مُشت دلار!
[bookmark: _GoBack]دولت با کمال وقاحت از این امر ننگین طرفداری کرد! ملت ایران را از سگ‌های آمریکا پست‌تر کردند. اگر چنانچه کسی سگ آمریکایی را زیر بگیرد، بازخواست از او می‌کنند؛ لکن، اگر شاه ایران یک سگ آمریکایی را زیر بگیرد بازخواست می‌کنند... هیچ‌کس حق تعرض ندارد! چرا؟ برای اینکه می‌خواستند وام بگیرند از آمریکا! آمریکا گفت این کار باید بشود - لابد این‌جور است - بعد از سه - چهار روز، یک وام دویست میلیون دلاری تقاضا کردند... ایران خودش را فروخت برای این دلارها! ایران استقلال ما را فروخت... ملت مسلم ایران را پست‌تر از وحشی‌ها در دنیا معرفی کرد، در ازای وام دویست میلیون که سیصد میلیون دلار پس بدهند! ما با این مصیبت چه بکنیم؟
(صحیفه امام، ج 1، ص 416 و 417)
سخنان آتشین امام خمینی (ره) علیه تصویب لایحه ذلت‌بار کاپیتولاسیون و اعلام عزای عمومی









[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
تلاش با نظم و برنامه‌ریزی به نتیجه می‌رسد
نگاه دین، نگاه اسلام، نگاه قرآنی به انسان این است که: انسان باید تلاش کند؛ تلاشِ با نظم، با برنامه‌ریزی و بی‌وقفه تا بتواند به نتایج برسد.1 اگر برنامه‌ریزی نکنیم، کارِ بی‌برنامه به سامان نخواهد رسید. بعد از آن‌که برنامه‌ریزی کردیم، اگر همت نکنیم، حرکت نکنیم، ذهن و عضلات و جسم خود را به تعب نیندازیم و راه نیفتیم، به مقصد نخواهیم رسید؛ این‌ها لازم است.2
نمی‌شود در خلأ برنامه زندگی کرد... بستگی دارد به اینکه شرایط و واقعیات چگونه پیش برود. عوامل مؤثر در حوادث، غالباً متنوع است؛ اغلب این حوادث هم از ذهن انسان خارج است... تنها چیزی که قابل‌محاسبه است، این‌هاست: «ان تنصروا الله ینصرکم»3؛ «من کان لله کان الله له»4... چون غیبی است و خدای متعال فرموده... غیر از این، همه این مطالعات و برنامه‌ریزی‌ها قابل خدشه است.5
1) (امام خامنه‌ای، 07/07/1387)
2) (امام خامنه‌ای، 17/04/1383)
3) اگر خدا را یاری کنید، شما را یاری می‌کند. (سوره محمد/ آیه 7)
4) هر کس که از برای خدا باشد، خداوند برای اوست. (بحار الأنوار، علامه مجلسی، ج ‏۷۹، ص 197)
5) (امام خامنه‌ای، 02/08/1389)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]قبرش را از قبل انتخاب کرده بود
جواد خودش می‌دانست که قرار است به شهادت برسد و در تماس تلفنی که در آخرین سفر خود به سوریه بین ما و او برقرار شد، گفته بود که این سفر آخر من است.
قبل از آخرین سفر، به بهشت رضا رفتیم و جواد قبری را دید و گفت: «دوست دارم در همین قبر به خاک سپرده شوم، چراکه مادر راحت‌تر می‌تواند بر سر قبر من حاضر شود.»
قرار بود شهیدی را در همان قبر به خاک بسپارند؛ اما با توجه به این‌که این شهید تبعه افغانستان بود و هنوز به‌درستی شناسایی نشده بود، هنوز به خاک سپرده نشده بود و همین‌که جواد به شهادت رسید در همین قبر به خاکش سپردیم.
منبع: خبرگزاری دانشجو
راوی: ابراهیم واشقانی
شهید مدافع حریم اهل‌بیت، جواد محمدی منفرد 
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]دستور شهید برونسی به میرزا جواد آقا
یک‌شب به تیپ امام جواد علیه‌السلام آمده و سخنرانی نمودند. بعد که سخنرانی تمام شد، موقع نماز بود اما به دلیل تواضعشان قبول نمی‌کردند بروند جلو و امام بایستند. شهید برونسی گفتند: «آقا بروید و امام باشید.» علامه فرمود: «شما دستور می‌دهی؟»
شهید برونسی گفت: «من کوچک‌تر از آنم که دستور بدهم، ولی خواهش می‌کنم.» علامه گفت: «نه پس خواهش را نمی‌پذیرم.» بچه‎ها گفتند: «خوب آقای برونسی! مصلحتاً بگوئید دستور می‌دهم تا بپذیرند. ما آرزو داریم پشت این عارف بزرگ نماز بخوانیم.» شهید برونسی هم همین کار را کرد و علامه در جواب فرمود: «چشم فرمانده عزیز.»
 منبع: منبرک
آیت‌الله «ميرزا جواد آقا تهراني»
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
اربعین حسینی، امکان حضور در تاریخی دیگر
معرفت؛ یکی از وسایل موردنیاز برای اربعین!
مؤلف: اصغر طاهرزاده، نشر لب‌المیزان، چاپ 1395، قطع رقعی، 86 صفحه، 3000 تومان.
«بدون درک زمانه، هيچ قدمي به‌سوی آينده‌ خود نمي‌توان برداشت و رخداد اربعين در اين تاريخ، زماني است که مي‌توانيم با قرار گرفتن در آن، سرنوشت خود را از بند غرب آزاد کنيم... که این همان تاريخِ سست‌شدن عهد انسان با سکولاريته و اقامه‌ رابطه‌ انسان با خداست.»
کتاب حاضر از تألیفات استاد طاهرزاده است که به اربعین حسینی و ابعاد مختلف آن می‌پردازد؛ از تأکید ائمه (ع) بر پیاده‌روی اربعین به‌عنوان حرکت سلوکی گرفته تا دیدن اربعین در راستای ایجاد جامعه مهدوی و رویارویی با تمدن غرب. این کتاب کمک می‌کند تا فهم عمیق‌تری نسبت به اربعین پیدا کنیم تا بامعرفت‌تر و مؤثرتر در آن حضور پیدا کنیم. حجم کتاب هم کم است تا دیگر بهانه‌ای برای نخواندن آن نباشد.
در مسیر بهشت
درخواست کن تا عطا کند
اللَّهُمَّ أَنْتَ الْقَائِلُ وَ قَوْلُکَ حَقٌّ وَ وَعْدُکَ صِدْقٌ [الصِّدْقُ]
خدایا تو فرمودی و گفتارت بر حق و وعده‌ات راست است (که فرمودی)
وَ اسْأَلُوا اللَّهَ مِنْ فَضْلِهِ إِنَّ اللَّهَ کَانَ بِکُمْ رَحِیما
 و درخواست کنید خدا را به فضلش که به‌راستی او به شما مهربان است
وَ لَیْسَ مِنْ صِفَاتِکَ یَا سَیِّدِی أَنْ تَأْمُرَ بِالسُّؤَالِ وَ تَمْنَعَ الْعَطِیَّةَ
و رسم تو چنان نیست ای آقای من! که دستور درخواست بدهی ولی از عطا و بخشش دریغ نموده و خودداری کنی
معامله عاشقانه‌ای است، تو مرا بخوان و از من درخواست کن تا هرچه می‌خواهی به تو بدهم، شک هم نکن! حرف، حرف منِ خداست. آخر من خیلی بنده‌ام را دوست دارم و به او مهربان هستم.
فرازی از دعای ابوحمزه ثمالی، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
در جستجوی حقیقت
سلمان ابتدا زرتشتی بود و با دیدن راهبی از دین مسیحیت و شنیدن سخنان او در مورد خدا مسیحی می‌شود و در آخر مجبور می‌شود برای ادامه دین خود، شهر را ترک کند. راهب روزی به او بشارت بعثت بهترین پیامبر خدا را در میان عرب می‌دهد. چرخ روزگار سلمان را در مدینه اسیر می‌کند. بالاخره روزی می‌رسد که سلمان پیامبر (ص) را می‌بیند و به او ایمان می‌آورد و مسلمان می‌شود. پیامبر (ص) او را آزاد می‌کند و بعدها این اسیر آزادشده را از اهل‌بیت خودشان می‌خواند1!
همه‌ این‌ها به خاطر این است که سلمان همواره به دنبال حق بود و وقتی حق را می‌یافت، در راه آن استوار بود؛ این‌قدر استوار که شهر خود را ترک می‌کند و اسیر می‌شود. ماهم می‌توانیم سلمان زمان خود باشیم، اگر مثل او حقیقت‌طلب و مدافع حق باشیم...
1) پیامبر اکرم (ص) می‌فرمایند: «سلمان منا اهل‌البیت»، سلمان از ما اهل‌بیت است. (الاختصاص، ص 341)
7 صفر، روز وفات و بزرگداشت سلمان فارسی (35 ق)
اقتصاد مقاومتی
تلویزیون و اقتصاد مقاومتی
امسال تلویزیون و به طور خاص شبکه کودک، برای خرید کالا و لوازم‌التحریر ایرانی همت بیشتری گذاشت و نتیجه آن هم افزایش چشم‌گیر خرید ایرانی قبل از سال تحصیلی بود. این اتفاق نشان‌دهنده این موضوع است که هنوز تلویزیون در میان ایرانی‌ها تأثیر مستقیم و بالایی دارد. اما حالا که تلویزیون چنین ظرفیت بالایی دارد، چرا از این ظرفیت بیشتر استفاده نمی‌کند؟
انتظار ما از تلویزیون آن است کاری کند تا خرید کالای خارجی در صورت وجود مشابه ایرانی نوعی خیانت به میهن به حساب بیاید. تلویزیون است که باید به حساب نجومی‌بگیران و کارگزاران پول‌پرست برسد. اما وقتی تلویزیون به جای گسترش فرهنگ ساده‌زیستی با پخش فیلم‌های مدپرستانه و آگهی‌های تجمل‌گرایانه در حال ترویج ارزش‌های اشرافی است، یعنی هنوز با آرمان رسانه اسلامی فرسنگ‌ها فاصله دارد.
ما امیدواریم حالا که تلویزیون قدم در این مسیر نهاده بتواند با اصلاح ساختارهای اشتباه، روز به روز به اقتصاد مقاومتی بیشتر کمک نماید.

احکام
«اشهد ان علیاً ولی الله» جزء اذان نیست
معمول شیعیان در اذان و اقامه «اشهد ان علیاً ولی الله» می‌گویند. هر چند گفتن این عبارت به قصد قربت مستحب است ولی این عبارت جزء اذان و اقامه نبوده و نباید به این قصد گفته شود.

متن دقیق رساله:
«اشهد ان علياً ولى الله» جزء اذان و اقامه نيست، ولى خوب است بعد از «اشهد ان محمداً رسول الله» به قصد قربت گفته شود.
توضیح‌المسائل امام، مسئله 919
ذکر این جمله، چه در اذان و چه در غیر اذان هیچ‌گونه اشکالی ندارد. البته این جمله جزو اذان نیست و اگر کسی به قصد اینکه جزء اذان است، آن را بگوید، کار حرامی کرده است.
مستند العروه ، ج 2، ص 287
در محضر قرآن- دوستی ذلیلانه چرا؟
بعضی آیات را باید خواند، بعد دوباره خواند، بعد دوباره خواند، بعد... هزارها بار باید خواند! چرا؟ تا اشتباه‌های فردی و اجتماعی که ریشه در ضعف ایمان دارد، تکرار نشود و بلکه دیگر صورت نگیرد. مثل همین که هر وقت جهان اسلام در مقابل دنیای کفر احساس ضعف کرده، با سر زمین خورده است؛ چه در زمان عهدنامه‌های خفت‌باری چون ترکمان‌چای، و چه در زمان حاضر! فقط به این خاطر که برخی صاحبان قدرت این آیه را هزار بار نخوانده‌اند تا واقعاً مؤمن شوند به آن:
فَلا تَهِنُوا وَ تَدْعُوا إِلَي السَّلْمِ وَ أَنْتُمُ الْأَعْلَوْنَ وَ اللَّهُ مَعَکُمْ وَ لَنْ يَتِرَکُمْ أَعْمالَکُمْ[footnoteRef:1] [1:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 35] 

پس [در جهاد] سستی نورزید و [کافران را] به آشتی مخوانید [که] شما برترید و خدا با شماست و از [ارزش] کارهایتان هرگز نخواهد کاست.
راستی چرا هزار بار؟ مگر از قدیم نگفته‌اند: گر در خانه کس است، یک حرف بس است؟
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (12)- کدام زن بهتر است؟
قدیم‌ترها زن خانواده‌دار شوهردوست یک ارزش بود؛ اما حالا مردان و زنان جامعه ما پذیرفته‌اند که زن باید رفتارهای مردانه پیدا کند و فقط به زیبایی‌های ظاهری زنانه بپردازد. در حالی که زن خوب فقط یکی از این سه دسته است:
1. فَامْرَأَةٌ وَلُودٌ وَدُودٌ تُعِينُ زَوْجَهَا عَلَى دَهْرِهِ لِدُنْيَاهُ وَ آخِرَتِهِ، وَ لَا تُعِينُ الدَّهْرَ عَلَيْهِ.
2. وَ امْرَأَةٌ عَقِيمَةٌ لَا ذَاتُ جَمَالٍ وَ لَا خُلُقٍ، وَ لَا تُعِينُ زَوْجَهَا عَلَى خَيْرٍ.
3. وَ امْرَأَةٌ صَخَّابَةٌ وَلَّاجَةٌ هَمَّازَةٌ، تَسْتَقِلُّ الْكَثِيرَ، وَ لَا تَقْبَلُ الْيَسِيرَ[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 28] 

زنان سه دسته اند: 
1. زن زاياي مهربان که شوهر خود را در کار دنيا و آخرتش ياري مي‌رساند و روزگار را بر او سخت نمي‌کند. 
2. و زن نازا و بي‌بهره از زيبايي و اخلاق نیکو که شوهرش را در امور خير ياري نمي‌رساند.
3. و زن پر سر و صدا، پر رفت‌وآمد و عيب‌جو که زياد را اندک مي‌شمارد و کم را نمي‌پذيرد.
جامعه هر چه غربی‌تر شود، زنان نوع دوم و سوم در آن بیشتر خواهند شد.
ما و رسانه- سؤال اساسی سواد رسانه‌ای
برای اینکه بدانید در موضوع رسانه «باسواد» هستید یا نه، ببینید در مقابل هر محصول رسانه‌ای می‌توانید به این سؤال پاسخ کامل بدهید یا نه: «این محصول را چه کسی، برای چه کسی، به چه دلیل، از چه طریقی و در کدام فرهنگ تولید کرده است؟»
اگر «چه کسی» را بشناسید، حرف‌های روباه مکار و گربه نره را باور نمی‌کنید، اشتباهی که پینوکیو می‌کرد!
اگر «برای چه کسی» را بدانید، وقت‌تان را جلوی برنامه بزرگ‌ترها و کوچک‌ترها تلف نمی‌کنید، بر عکس خیلی از بی‌کارها!
اگر «به چه دلیل» را بفهمید، سرتان کلاه نمی‌نرود که مثلاً فلان محصول را بخرید یا به فلان روش زندگی کنید!
اگر از «چه طریقی» را متوجه شوید، روی تک‌تک حواس‌تان دقت می‌کنید تا مثلاً از سینما بیشتر از تلویزیون تأثیر نپذیرید!
اگر «در کدام فرهنگ» را تشخیص دهید، سرمایه‌های فرهنگی‌تان را حفظ می‌کنید، طوری که مثلاً حور و پری‌های سینمای غرب که خانواده‌های خودشان را به آتش کشیده، نتواند گل محبت را در خانواده شما خراب کند! 
خلاصه سواد رسانه‌ای شما را قدرتمند می‌کند در مقابل انواع رسانه.
روزنوشت- اولین شرط قضاوت
وقتی به قوه قضائیه انتقاد می‌کنیم، در واقع داریم قضاوت می‌کنیم که این قوه فلان ایرادها را دارد. پس خودمان هم در موضع قضاوت هستیم و شاید خیلی از ایرادهایی که می‌گیریم، به خودمان هم برگردد.
از حقوق‌ها و زمین‌های نجومی گرفته تا جاسوسی فلان شخصیت سیاسی، کاری است که قضاوتش با اصحاب رسانه‌ها یا هوچی‌گرهای داخلی و خارجی حل نمی‌شود. قضاوت می‌خواهد که شأن ولی فقیه یا مجتهدی است که از سوی او مشخص می‌شود.
اما اولین شرط قضاوت چیست؟ آگاهی همه‌جانبه به آن مسئله که یکی‌اش شنیدن حرف دو طرف است. نمی‌شود که یکی بگوید فلان اتفاق افتاده و دیگری انکار کند؛ آن وقت ما به حرف آن کس که دوست داریم، عمل کنیم و آبروی دیگری را ببریم! یادمان نرفته روایت امیرالمؤمنین را که فرمود: بین حق و باطل تنها چهار انگشت فاصله است![footnoteRef:3] [3:                         وسائل الشيعة، ج‏16، ص: 379] 

چقدر از بی‌عدالتی‌هایی که فریادش را می‌زنیم، شنیده‌هایی است که به یقین نرسیده است؟
خانواده بهتر- سه میان‌بر برای سؤال از چندهمسری
برخی اصل چند همسری‌ را قبول نمی‌کنند، برخی مشکلاتش را نمی‌پذیرند و برخی مسائل فرهنگی و پذیرفته نشدن اجتماعی آن را مهم‌ترین مسئله می‌دانند. برای همه این‌ها پاسخ‌هایی هست ولی ما این جا می‌خواهیم سه میان‌بر را معرفی کنیم:
میان‌بر اول؛ کسانی که اصل چند همسری را قبول نمی‌کنند، بدانند همه دلایلی که برای ازدواج اول هست، برای ازدواج‌های بعدی هم می‌تواند باشد. از جمله مجرد نماندن دختران و کم شدن فساد و حفظ ایمان.
میان‌بر دوم؛ کسانی که در چگونگی چند همسری سؤال دارند، بدانند همه مسائلی که برای چند فرزندی هست، برای چند همسری هم می‌تواند باشد. از جمله حسادت بچه اول به بچه دوم؛ حتی همان‌طور که والدین برای تولد فرزند دوم از فرزند اول اجازه نمی‌گیرند، ازدواج دوم هم نیاز به اجازه همسر اول ندارد.
میان‌بر سوم؛ کسانی که می‌گویند جامعه تعدد زوجات را نمی‌پذیرد، بدانند اگر همسر اول خودش برود همسر بعدی را بگیرد، دیگر اتهام هوس‌رانی هم معنا نخواهد داشت؛ درست مثل ساره که هاجر را به ابراهیم (سلام‌الله‌علیهم) بخشید. 

سوالات
1. در محضر قرآن- علت اینکه خیلی از مسئولان می‌خواهند با آمریکا رابطه بگیرند، چیست؟
1) ایمان راسخ به مفاهیم دینی
2) بی‌اعتقادی به اینکه خدا با مؤمنان است
3) ایمان به اینکه خدا دوستی با کافران را دوست دارد
2. در محضر اهل‌بیت- کدام زن مطلوب است؟
1) زن شوهردوست
2) زن نازا
3) زن پر رفت و آمد
3. ما و رسانه- کسی که سواد رسانه‌ای داشته باشد:
1) کم‌تر از قبل به سینما علاقه پیدا می‌کند و بیشتر سمت تلویزیون می‌رود.
2) بیشتر از قبل تبلیغات رسانه‌ای را نگاه می‌کند و می‌پذیرد.
3) می‌‌تواند در مقابل پیام‌های رسانه قدرتمندانه برخورد کند.
4. روزنوشت- اولین شرط قضاوت چیست؟
1) بررسی نظر رسانه‌ها
2) شنیدن حرف دو طرف
3) دیدن مسائل روز و شرایط اجتماعی

احکام- گفتن عبارت «اشهد انّ علیاً ولی الله» در نماز چه حکمی دارد؟
1. بدعت است و گفتنش حرام.
2. جزء اذان است و باید گفته شود.
3. به قصد قربت مستحب است ولی نباید به قصد جزئیت گفت.

اقتصاد مقاومتی: ظرفیت تلویزیون برای گسترش فرهنگ اقتصاد مقاومتی چقدر است و این رسانه چقدر از این ظرفیت بهره می‌برد؟
1. زیاد – زیاد
2. زیاد - کم
3. کم – زیاد
امام روح‌الله
برای یک‌مُشت دلار!
هیچ‌کس حق تعرض ندارد! چرا؟ برای اینکه می‌خواستند وام بگیرند از آمریکا... ایران خودش را فروخت برای این دلارها! ایران استقلال ما را فروخت... ملت مسلم ایران را پست‌تر از وحشی‌ها در دنیا معرفی کرد، در ازای وام دویست میلیون که سیصد میلیون دلار پس بدهند! 
(صحیفه امام، ج 1، ص 416 و 417)
سخنان آتشین امام خمینی (ره) علیه تصویب لایحه ذلت‌بار کاپیتولاسیون و اعلام عزای عمومی









امام خامنه‌ای
تلاش+برنامه‌ریزی
نگاه دین، نگاه اسلام، نگاه قرآنی به انسان این است که: انسان باید تلاش کند؛ تلاشِ با نظم، با برنامه‌ریزی و بی‌وقفه تا بتواند به نتایج برسد. (امام خامنه‌ای، 07/07/1387)
یاد یاران
قبرش را از قبل انتخاب کرده بود
قبل از آخرین سفرش به سوریه، به بهشت رضا رفتیم و جواد قبری را دید و گفت: «دوست دارم در همین قبر به خاک سپرده شوم، چراکه مادر راحت‌تر می‌تواند بر سر قبر من حاضر شود.»
همین‌طور هم شد.
راوی: ابراهیم واشقانی
شهید مدافع حریم اهل‌بیت، جواد محمدی منفرد
یار مهربان
اربعین حسینی، امکان حضور در تاریخی دیگر
معرفت؛ یکی از وسایل موردنیاز برای اربعین!
مؤلف: اصغر طاهرزاده، نشر لب‌المیزان، چاپ 1395، قطع رقعی، 86 صفحه، 3000 تومان.
«بدون درک زمانه، هيچ قدمي به‌سوی آينده‌ خود نمي‌توان برداشت و رخداد اربعين در اين تاريخ، زماني است که مي‌توانيم با قرار گرفتن در آن، سرنوشت خود را از بند غرب آزاد کنيم... که این همان تاريخِ سست‌شدن عهد انسان با سکولاريته و اقامه‌ رابطه‌ انسان با خداست.»
فهم عمیق‌تری نسبت به اربعین پیدا کنیم 
در مسیر بهشت
معامله عاشقانه
وَ لَیْسَ مِنْ صِفَاتِکَ یَا سَیِّدِی أَنْ تَأْمُرَ بِالسُّؤَالِ وَ تَمْنَعَ الْعَطِیَّةَ
معامله عاشقانه‌ای است، تو مرا بخوان و از من درخواست کن تا هرچه می‌خواهی به تو بدهم، شک هم نکن! حرف، حرف منِ خداست. آخر من خیلی بنده‌ام را دوست دارم و به او مهربان هستم.
فرازی از دعای ابوحمزه ثمالی، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
در جستجوی حقیقت
سلمان زرتشتی بود. با شنیدن سخنان راهب، مسیحی شد. مجبور شد برای ادامه دین خود، شهر را ترک کند. اسیر و برده می‌شود. به مدینه می‌آورندش. اسلام می‌آورد. پیامبر (ص) او را آزاد می‌کند و بعدها او را از اهل‌بیت خودشان می‌خواند.
7 صفر، روز وفات و بزرگداشت سلمان فارسی (35 ق)

در محضر قرآن- دوستی ذلیلانه چرا؟
هر وقت جهان اسلام در مقابل دنیای کفر احساس ضعف کرده، با سر زمین خورده است:
فَلا تَهِنُوا وَ تَدْعُوا إِلَي السَّلْمِ وَ أَنْتُمُ الْأَعْلَوْنَ وَ اللَّهُ مَعَکُمْ وَ لَنْ يَتِرَکُمْ أَعْمالَکُمْ[footnoteRef:4] [4:  سوره محمد (صلی‌الله‌علیه‌وآله)، 35] 

پس [در جهاد] سستی نورزید و [کافران را] به آشتی مخوانید [که] شما برترید و خدا با شماست و از [ارزش] کارهایتان هرگز نخواهد کاست.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (12)- کدام زن بهتر است؟
مردان و زنان جامعه ما پذیرفته‌اند که زن باید رفتارهای مردانه پیدا کند و فقط به زیبایی‌های ظاهری زنانه بپردازد. در حالی که زن خوب فقط زنی است که:
فَامْرَأَةٌ وَلُودٌ وَدُودٌ تُعِينُ زَوْجَهَا عَلَى دَهْرِهِ لِدُنْيَاهُ وَ آخِرَتِهِ، وَ لَا تُعِينُ الدَّهْرَ عَلَيْهِ [footnoteRef:5] [5:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 28] 

زن زاياي مهربان که شوهر خود را در کار دنيا و آخرتش ياري مي‌رساند و روزگار را بر او سخت نمي‌کند. 
ما و رسانه- سؤال اساسی سواد رسانه‌ای
«این محصول را چه کسی، برای چه کسی، به چه دلیل، از چه طریقی و در کدام فرهنگ تولید کرده است؟»
اگر این پنج عنصر را تشخیص دهید، سرمایه‌های فرهنگی‌تان را حفظ می‌کنید، طوری که مثلاً حور و پری‌های سینمای غرب که خانواده‌های خودشان را به آتش کشیده، نتواند گل محبت را در خانواده شما خراب کند! 
روزنوشت- اولین شرط قضاوت
اولین شرط قضاوت چیست؟ آگاهی همه جانبه به آن مسئله که یکی‌اش شنیدن حرف دو طرف است. 
چقدر از بی‌عدالتی‌هایی که فریادش را می‌زنیم شنیده‌هایی است که به یقین نرسیده است؟

اقتصاد مقاومتی
تلویزیون و اقتصاد مقاومتی
 هنوز تلویزیون در میان ایرانی‌ها تأثیر مستقیم و بالایی دارد. اما حالا که تلویزیون چنین ظرفیت بالایی دارد، چرا از این ظرفیت بیشتر استفاده نمی‌کند؟ انتظار ما از تلویزیون آن است کاری کند تا خرید کالای خارجی در صورت وجود مشابه ایرانی نوعی خیانت به میهن به حساب بیاید.



احکام
«اشهد ان علیاً ولی الله» جزء اذان نیست
معمول شیعیان در اذان و اقامه «اشهد ان علیاً ولی الله» می‌گویند. هر چند گفتن این عبارت به قصد قربت مستحب است ولی این عبارت جزء اذان و اقامه نبوده و نباید به این قصد گفته شود.

متن دقیق رساله:
توضیح‌المسائل امام، مسئله 919 و مستند العروه ، ج 2، ص 287




