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اختیار دست شماست
من امیدوارم که اشخاصی که کاندیدا شدند برای ریاست‌جمهوری، شما توجه کنید و کسی که از همه متعهدتر به اسلام... پیوسته به هیچ طرفی نه شرقی باشد، نه غربی باشد... پیرو احکام اسلام‌ باشد... دلسوز به ملت باشد، خدمتگزار به ملت باشد، سوابقش خوب باشد... با اجانب پیوند نداشته باشد، از خودتان باشد و برای خودتان. اختیار دست شماست...
یک همچو شخصی را شماها خودتان انتخاب کنید و گروه‌های مردم را هم وادار کنید که یک همچو شخصی را انتخاب کنند و از تفرقه بپرهیزند. ممکن است که اگر شماها یا سستی کنید برای یک همچو امر مهمی و طوری باشد که به نظر بیاید که بی‌تفاوتید و یا گروه‌های شما با هم اختلاف پیدا بکنند، ممکن است اشخاصی که لایق این مقام نباشند به این مقام برسند.
 (صحیفه امام، ج 11، 484 و 485)
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انتخابات پرشور کشور را بیمه می‌کند
همه باید تلاش کنند که این انتخابات، پُرشور برگزار شود... هر انتخاباتی که پُرشور شود، کشور را بیمه می‌کند.
...امروز هم صرف‌نظر از این‌که چه کسی از صندوق رأی بیرون خواهد آمد، چه کسی انتخاب خواهد شد و چه کسانی مسؤولیت را بر دوش خواهند گرفت - این در درجه‌ دوم است - باید همه در انتخابات شرکت کنند. من در انتخابات ریاست جمهوری هم همین را به مردم گفتم. اینکه چه کسی انتخاب شود، مسئله‌ اوّل نیست؛ مسئله‌ دوم است. مسئله‌ اوّل این است که مردم، همه در انتخابات شرکت کنند؛ پُرشور شرکت کنند، آگاهانه شرکت کنند، فکر کنند، تحقیق کنند و آن‌کسی را که می‌خواهند، انتخاب کنند. انتخابات، خودش مهم است. حضور مردم در انتخابات مهم است.
(امام خامنه‌ای، 15/07/1377)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]عاشقان ایستاده می‌میرند
عاشقان ایستاده می‎میرند.
عدیل پرسید: «آبجی! این جمله‎ای که زده‎اید، معنی‎اش چه هست؟ به زبان اردو برایش معنی‎اش را شرح دادم. بعد خندید و صورتک خنده برایم فرستاد که آهان این‎طوری است!»
هم‎رزمش زمان شهادت عدیل همراهش بود، تعریف می‎کرد: دیدم عدیل گفت که گلوله خورده به پهلویم. به عدیل اصرار کردم که بیا من کولت می‎کنم و به عقب برگردیم، اما قبول نکرد. برادرم مسافتی را با همین پهلوی تیرخورده طی می‎کند تا اینکه بر اثر شدت خونریزی به شهادت می‎رسد. درواقع همان سؤالی را که از من پرسید که معنی «عاشقان ایستاده می‎میرند» چیست، سعی کرده بود در آخرین لحظات زندگی‎اش هم همین‎گونه باشد...
منبع: هفته‌نامه پنجره به نقل از عصر انتظار
شهید مدافع حرم پاکستانی سید عدیل حسینی
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]توسل به اهل‌بیت (علیهم‌السلام) انسان را خدایی می‌کند
ایشان براى توسل به اهل‌بیت (علیه‌السلام) به همین توسلات مأثور توصیه مى‌کردند.
آقا همیشه می‌گفت: «خدا می‌داند که این توسلات برای انسان چه می‌کند. این توسل برای انسان یک ارتباط است. مثال شخصی که توسل پیدا می‌کند، مثال چراغی است که به جریان الکتریسیته متصل می‌شود و نور می‌دهد. انسان وقتی به آن‌ها متصل شود، انگار به خدا متصل شده است. این توسلات انسان را خدایی می‌کند.»
منبع: خبرگزاری تسنیم
راوی: فرزند آیت‌الله بهجت
27 اردیبهشت، رحلت فقیه عالی‌قدر «آیت‌الله محمدتقی بهجت» (1388 ش)
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الفبای اقتصاد مقاومتی
چه‌کار کنم که خرجم دخلم را درنیاورد؟!
مؤلف: مهدی فرج‌اللهی، نشر نازگل، چاپ 1395، قطع رقعی، 71 صفحه، 15000 تومان.
کتاب «الفبای اقتصاد مقاومتی» به معنای دقیق کلمه بنا دارد الفبای پا گذاشتن در راه عملیاتی کردن اقتصاد مقاومتی را بیان کند. این کتاب 71 صفحه‌ای از آن دست کتاب‌های شیرین است که به‌راحتی می‌توان در یک سفر بین‌شهری یا یک‌وقت استراحت کوتاه در محل کار آن را مطالعه کرد و ضمن لذت بردن از نگاه طنازانه نویسنده و کاریکاتوریست، درس‌هایی در خصوص زندگی کردن مبتنی بر «اقتصاد مقاومتی» آموخت.
هر کس که سؤال «اقتصاد مقاومتی را چگونه در زندگی شخصی خود می‌توانم پیاده کنم؟» برایش مطرح است، می‌تواند این کتاب را بخواند.
این اثر در پاسخ به سؤال بالا به زبانی بسیار شیرین مفاهیم کاربردی ارزشمندی را به شما ارائه می‌دهد.
در مسیر بهشت
اگر من شایسته نیستم
این‌قدر گناه کرده‌ایم که دیگر شایسته رحمت خدا نیستیم؛ اما اگر از خدا بخواهیم و درخواست کنیم، از سر رحمتش باز به ما می‌بخشد!
خداوند است دیگر، بنده خود را دوست دارد. درست است که بنده شایسته نیست که چنین رحمتی به او بشود اما برای خدا که سزاوار و شایسته است این‌چنین بخششی را به بنده‌اش کند.
إِلَهِي إِنْ كُنْتُ غَيْرَ مُسْتَأْهِلٍ لِرَحْمَتِكَ فَأَنْتَ أَهْلٌ أَنْ تَجُودَ عَلَيَّ بِفَضْلِ سَعَتِكَ
خدايا! اگر شايسته رحمت نيستم، تو سزاوارى كه بر من با فراوانى فضلت بخشش نمايى
قدر خدایمان را بدانیم...
قسمتی از مناجات شعبانیه، مفاتیح‌الجنان

ایام ویژه
روز نکبت
از سده‏هاي گذشته يهوديان در كنار مسيحيان و مسلمانان در سرزمين فلسطين زندگي مسالمت‏آميزي داشتند تا آن‌که دولت انگليس پس از جنگ جهاني اول، طي قرارداد استعماري «سايكس – پيكو» فلسطین را از حکومت مسلمان عثمانی جدا کرد و خود قيموميت آن را به عهده گرفت. از آن به بعد، سازمان‏هاي صهيونيستي براي تشکیل کشوری یهودی در خاک فلسطین، بسياري را از نقاط مختلف جهان به اين سرزمين مهاجرت دادند و هم‏زمان با انجام عمليات تروريستي، فلسطيني‏ها را وادار به ترك سرزمين خود كردند. سرانجام با تصويب سازمان ملل با حمایت آمریکا و شوروی و با اصرار انگلستان، غده سرطانی سر برآورد و اعلام موجودیت کرد.
روز نکبت، نامی است که فلسطینیان و کشورهای عربی برای اشاره به سالگرد این حادثه استفاده می‌کنند. در این روز هزاران فلسطینی به علت ایجاد رژیمی با خوی وحشیانه در کشور مادری خود عزا می‌گیرند ولی به‌زودی و به نصرت خدا این عزا پایان خواهد یافت، زیرا اسرائیل 25 سال دیگر را نخواهد دید.
14 مه، اشغال سرزمین فلسطین توسط صهیونیسم جهانی و اعلام موجودیت اسرائیل موسوم به «یوم النکبه» (1948 م)
درنگ
مسجد بهترین محل است برای...
مسجد بهترین جایی است که می‌شود مردم یک محل را دور یک محور واحد یعنی ایمان و برادری است جمع کرد. مسجد بهترین جایی است که می‌شود قرآن را به‌صورت عملی و اجتماعی پیاده کرد و یکی از اصلی‌ترین ارکان آن‌هم امام جماعتِ مسجد است.
امام جماعتِ محل، به‌راحتی از طریق آن بزرگی و احترامی که پیش اهالی پیدا می‌کند، می‌تواند مانع از خیلی از شکاف‌ها و دلخوری‌ها در محل شود؛ مانع از خیلی از ناراحتی‌ها و سوءتفاهم‌ها. یکی از کارهایی که امام جماعت باید انجام دهد، تشویق همه به این آیه است: «وَاعتَصِموا بِحَبلِ اللَّهِ جَميعًا وَلا تَفَرَّقوا» (103- آل‌عمران)
اقتصاد مقاومتی
مالیات و اقتصاد مقاومتی
می‌گوید دسترنج خودم است؛ عمراً آن را به جیب دولت بریزم. شاید کارتون «میتی‌کمان» زیاد دیده، آنجایی که مأمور حاکم به زور از مردم اموال‌شان را می‌گیرد؛ اما واقعاً مالیات، پول زور است؟
درست است که آن‌هایی که در کشور کار می‌کنند، آنچه درمی‌آورند، مزد زحمات خودشان است، اما واقعیت آن است که دولت و حکومت هم در کسب این درآمد نقش داشته است. تأمین امنیت، راه و جاده، بسترهای مخابراتی، کنترل ترافیک، ساماندهی محیط‌زیست، خدمات رفاهی، تحصیلی، درمانی، ورزشی و... قسمتی از ‌هزینه‌های دولتی است که مستقیم و غیرمستقیم در بازار کار نقش دارد. دولت‌ها در قبال این خدمات مالیات می‌گیرند.
پرداخت مالیات به‌موقع، کشور را از وابستگی به درآمدهای نفتی می‌رهاند و باعث رونق اقتصاد و رفاه عمومی می‌شود؛ مخصوصاً در کشوری که تحریم شده و دیگر منابع درآمدی آن خیلی پایدار نیست.


احکام
نماز با لباس نجس (1)
بعد از نماز متوجه می‌شود که لباسی که بر تن داشته، نجس بوده. در این صورت نمازش صحیح است ولی برای نمازهای بعدی باید لباس پاک بر تن کند.

متن دقیق رساله:
اگر نداند که بدن یا لباسش نجس است و بعد از نماز بفهمد نجس بوده است، نماز او صحیح است
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش لباس نمازگزار
در محضر قرآن- انتخاب و انتخابات در قرآن
اگر بپرسید انتخابات در قرآن جایگاهی دارد یا نه، خیلی صریح می‌گوییم: بله. نمونه خوبش هم داستان حضرت یوسف (علیه‌السلام) است که ابتدا خودش را نامزد کرد و گفت:
قالَ اجْعَلْني‏ عَلى‏ خَزائِنِ الْأَرْضِ إِنِّي حَفيظٌ عَليمٌ[footnoteRef:1] [1:  یوسف، 55] 

يوسف گفت: مرا بر خزانه‌هاى اين سرزمين بگمار كه من نگهبان امور و به اداره كارها دانايم.
شاید شکل و شمایلش شبیه انتخابات امروزی با رأی‌گیری نباشد ولی معیارها را خوب می‌دهد. آنجا که بحث انتخاب هم هست، داستان حضرت موسی (علیه‌السلام) کارساز است که به خاطر دو ویژگی توسط خاندان شعیب (علیه‌السلام) انتخاب شد:
قالَتْ إِحْداهُما يا أَبَتِ اسْتَأْجِرْهُ إِنَّ خَيْرَ مَنِ اسْتَأْجَرْتَ الْقَوِيُّ الْأَمينُ[footnoteRef:2] [2:  قصص، 26] 

يكى از دختران شعيب گفت: اى پدر، او را استخدام كن زیرا بهترين كسى كه استخدام مى‌كنى، كسی است كه نيرومند و امين باشد.
پس شد چهار ویژگی: نگهبان بیت‌المال، دانا و کارشناس، نیرومند و امانت‌دار؛ بنابراین هر کس که در پرونده‌اش اختلاس و دزدی یا ناکارآمدی و ناتوانی است، بزند کنار که این ملت وقتی برای تلف کردن ندارد!
ما و رسانه- برنامه‌ای برای بدحجاب‌ها
چندسالی است که رسانه ملی را مسخره می‌کنند به اینکه تا شب انتخابات پر است از محدودیت‌ها، ولی به‌محض اینکه شب انتخابات می‌شود، همه‌چیز حلال می‌شود و همان‌ها که توسط گشت ارشاد جمع می‌شدند، حالا به‌عنوان یک شهروند در دوربین قرار می‌گیرند و محترم می‌شوند! آن‌وقت ترجمه‌اش می‌کنند به اینکه نظام چهار سال با مردم درمی‌افتد و وقتی به مردم نیازمند می‌شود، همه را عزیز می‌کند.
اولاً که کم‌لطفی می‌کنند. چون افرادی که به گشت ارشاد مربوط می‌شوند معمولاً هنجارشکنان هستند و عموم مردم ما از آن‌ها نیستند. پس این دو تا را یکی نکنیم.
ثانیاً اصل حرف غلط نیست و اینکه گروهی از مردم، خود را در رسانه ملی نمی‌بینند، مسئله‌ای جدی است. حالا اینکه آن‌ها متأثر از رسانه‌های بیگانه و فرهنگ‌های غلط هستند یا نیستند، مسئله دیگری است. بد نیست رسانه به فکر این باشد که برنامه‌ای ثابت برای این افراد و طرز فکرهایشان بگذارد و تا چهار سال بعد ببیند آن‌ها رسانه را تغییر می‌دهد یا رسانه آن‌ها را.
روزنوشت- انتخابات، بدون جوزدگی
زمان، زمان انتخاب است و دیگر نمی‌توان به کلی‌گویی‌ها اکتفا کرد. نامزدها حرف‌هایشان را زده‌اند و سوابقشان- تا آنجا که امکان داشته- روشن شده است.
حالا دیگر همه- با نگرش‌ها و شخصیت‌های مختلف- پای صندوق‌ها رأی می‌روند و آن را که بهتر می‌دانند، انتخاب می‌کنند. تجربه نشان داده تعداد نه‌چندان اندکی از مردم بر اساس قاعده «خواهی نشوی رسوا، همرنگ جماعت شو» به دوروبری‌ها و فضای عمومی نگاه می‌کنند و به کسی رأی می‌دهند که تا چند روز قبل بدی‌اش را می‌گفتند.
این یعنی جامعه ما هنوز به بلوغ کافی سیاسی نرسیده است. از طرفی از همه جوامع موجود بالغ‌تریم که حکومت را از سوی خدا و به پشتوانه مردم مسلمان بنا کرده‌ایم و از طرف دیگر هنوز راه زیادی داریم تا آن مرزی که همگی‌مان به بهترین افرادی که می‌شناسیم رأی دهیم، فارغ از جوسازی‌ها و جوزدگی‌ها.
پس دیگر معیارهای کلی را مرور نمی‌کنیم. همه‌مان همه‌چیز را می‌دانیم. بیاییم برای دین و وطنمان بهترین رأی را به بهترین نامزد بدهیم.
خانواده بهتر- از جشن عروسی تا جشن طلاق
همه می‌دانیم که یکی از مهمانی‌های مستحب همین جشن یا «ولیمه عروسی» است که برای «ازدواج دائم» سفارش شده نه ازدواج موقت. هرچند خیلی‌ها هر ریخت‌وپاشی می‌کنند به بهانه همین استحباب می‌کنند، ولی به‌هرحال در خوب بودن اصل این جشن شکی نیست.
حالا ما که خیلی راحت ازدواج موقت را حذف کرده‌ایم، جوان‌هایمان را در یک دوگانه گذاشته‌ایم: یا ازدواج نمی‌کنی یا ازدواج دائم می‌کنی. اگر ازدواج نکند که دیگر جشن ازدواج معنی ندارد. اگر هم ازدواج دائم بکند، باید ولیمه بگیرد که حالا یا ولیمه و جشن عروسی را سخت کرده‌ایم، یا آن‌قدر خانواده‌ها بی‌خیال شده‌اند که به جای جشن می‌گویند پولش را به فقرا می‌دهیم یا مثلاً سفر می‌رویم!
چه تعقل بی‌خردانه‌ای! خدایی که به تو صدقه دادن را سفارش کرده، از تو جشن عروسی را خواسته تا همه دنیا بدانند خدا پیوند زن و شوهر را دوست دارد. آن‌وقت شما این را به حاشیه می‌برید و ارزش ازدواج را پایین می‌آورید. ازدواج موقت هم که نیست؛ پس منتظر باشید که به جای ازدواج طلاق‌ها را جشن بگیرید! پناه‌برخدا!
در محضر اهل بیت
حدیث انتخاباتی
مشهور شده که شخصی از امام صادق (علیه‌السلام) پرسید: بین دو حاکم در تردیدم، چه کنم؟ امام فرمود: عادل، صادق، فقیه و باتقواترین را انتخاب کن! پرسید: اگر نفهمیدم؟ فرمود: بنگر به مخالفان آئین ما، کدام یک را بیشتر می‌پسندند، او را کنار بگذار و ببین کدام بیشتر خشمگینشان می‌کند، او را برگزین.
اما باید بدانیم که اصل روایت مربوط به پذیرفتن حرف‌های حاکم طاغوت است. آنجاکه امام می‌فرمایند: پذیرفتن حرف حاکم طاغوت در هر صورت باطل است. چرا که اگر اشتباه حکم کند، حقی ضایع شده و اگر درست حکم کند، حکم را از طاغوت گرفته در حالی که باید به آن کافر می‌شد.
آن وقت حضرت معیار حاکم بهتر را معرفی کردند: 
الْحُکْمُ مَا حَکَمَ بِهِ أَعْدَلُهُمَا وَ أَفْقَهُهُمَا وَ أَصْدَقُهُمَا فِی الْحَدِیثِ وَ أَوْرَعُهُمَا 
حکم آن درست است که عادل‌تر و فقیه‏تر و در نقل حدیث راستگوتر و باتقوا‏تر است.
پس اگرچه اصل روایت مربوط به انتخابات نیست، می‌توان این معیار را برداشت کرد که در مرحله اول نماینده باید «ضد طاغوت» باشد و بعد این ویژگی‌ها را داشته باشد.
سؤالات
1. در محضر قرآن- چرا نامزدها باید کارآمد و امانت‌دار باشند؟
1) چون در غیر این صورت سرمایه کشور را نابود می‌کنند.
2) چون بسیار شعار جذاب و رأی‌آوری است.
3) چون هر کس که یکی از این دوتا را داشته باشد می‌تواند کشور را پیروز کند.
2. در محضر اهل‌بیت- در مرحله اول، حاکم باید چه ویژگی داشته باشد؟
1) عادل‌تر باشد
2) ضد طاغوت باشد
3) باتقواتر باشد
3. ما و رسانه- رسانه ملی در مقابل آن‌ها که فقط شب انتخابات در دوربین قرار می‌گیرند، چه وظیفه‌ای دارد؟
1) شب انتخابات هم آن‌ها را نشان ندهد.
2) فقط شب انتخابات نشان‌شان دهد.
3) در کل سال برای‌شان برنامه داشته باشد.
4. روزنوشت- انتخاب واقعی در چه زمانی اتفاق می‌افتد؟
1) رأی ما همان نامزد پیروز باشد.
2) جوزدگی نباشد.
3) رأی ما سفید باشد.
۵.احکام- اگر کسی نداند که لباسش نجس است و بعد از نماز متوجه شود، حکم نمازش چیست؟
1. نمازش صحیح است.
2. لباسش پاک است و نیازی نیست برای نمازهای بعدی آن را بشوید.
3. نمازش باطل است.
۶.اقتصاد مقاومتی- پرداخت مالیات بابت چیست؟
1. پول زور است و باید به دولت پرداخت.
2. بابت خدماتی است که دولت ارائه می‌دهد.
3. بابت سود سرمایه‌ای که کارفرما به دست آورده است.

