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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال اینیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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برای دنیا اگر باشد، چنان می‌تازند که اسب‌هایشان به نفس‌نفس می‌افتند و از برخورد پایشان با سنگ‌ها، جرقه‌های آتش برمی‌خیزد. این‌ها برای رسیدن به این دنیا، چنان غارت می‌کنند که جز گردوغبار، اثری از خود باقی نمی‌گذارند، اما...
اما همین انسانی‌که نسبت به دنیا این‌گونه حریص است، وقتی نوبت به پروردگارش می‌رسد، بسیار بی‌همت و ناسپاس می‌شود و خودش هم بر این خوی زشت، گواهی می‌دهد. این در حالی است که خدا، دوست‌داشتنِ خیر و نیکی را در وجود او قرار داده بود، اما او به‌جای این‌که خیر را در خدای باقی ببیند، در دنیای فانی دید و همه توان خود را برای آن گذاشت!
وای بر او... وای بر او که مسیر را به خطا رفته است! مگر نمی‌داند آن هنگام که قیامت برپا شود و همه آن‌چه در قبرها و قلب‌هاست، بیرون بریزد؛ دیگر اوست و خدایی که به همه‌چیز آگاه است؛ خدایی که یک‌عمر نافرمانی‌اش را کرد تا دنیای نابودشدنی را به دست آورد...
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیمِ وَالْعادِیاتِ ضَبْحاً (1) فَالْمُورِیاتِ قَدْحاً (2) فَالْمُغیراتِ صُبْحاً (3) فَأَثَرْنَ بِهِ نَقْعاً (4) فَوَسَطْنَ بِهِ جَمْعاً (5) إِنَّ الْإِنْسانَ لِرَبِّهِ لَكَنُودٌ (6) وَإِنَّهُ عَلى‏ ذلِكَ لَشَهیدٌ (7) وَإِنَّهُ لِحُبِّ الْخَیرِ لَشَدیدٌ (8) أَفَلا یعْلَمُ إِذا بُعْثِرَ ما فِی الْقُبُورِ (9) وَحُصِّلَ ما فِی الصُّدُورِ (10) إِنَّ رَبَّهُمْ بِهِمْ یوْمَئِذٍ لَخَبیرٌ (11)
سوگند به آن اسب‌ها كه نفس‌زنان تازان‌اند (1) و سوگند به آن‌ها كه با نواختن و تاختن بر سنگلاخ‌ها با سم‌هایشان شراره آتش برآورندگان‌اند (2) و سوگند به آن‌ها كه بامدادان یورش‌برندگان‌اند (3) و با آن یورش، غبارى برانگیختند (4) و بدین‌وسیله میان جمعی درآمدند (5) [به آن‌ها سوگند] كه انسان نسبت به پروردگارش بسیار بیتوجه و ناسپاس است (6) و او قطعاً بر بیتوجهی و ناسپاسی خود گواه است (7) و [آن‌چه به‌رغم این گواهی، او را به این وضعیت دچار ساخته، آن است که] او به‌شدت شیفته خیر است. (8) [این انسان بیتوجه و ناسپاس]، آیا نمى‌داند آن روز كه دفن‌شدگانِ در گورها برانگیخته مى‌شوند (9) و آن‌چه در سینه‌هاست، همه فاش مى‌گردد (10) به‌یقین، آن روز پروردگارشان به آنان آگاه است. (11)
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آدم‌ها گاهی از سر خستگی و واماندگی به دنیا «بی‌وفا» می‌گویند، اما اندکی بعد که حال‌و‌هوای‌شان عوض می‌شود، با همین دنیای بی‌وفا وارد معامله می‌شوند و دست برادری می‌دهند! درحالی‌که دنیا فقط بی‌وفا نیست، نامرد است؛ یعنی فقط این‌طور نیست که دل نسوزاند و در شرایط سخت، به وعده خودش وفادار نباشد، بلکه اصلاً روش و منش‌ش این است که با تو سر میز معامله حاضر شود و قول‌وقرار بگذارد، اما در بزنگاه‌ها نارو بزند! این هم امر خداست که به دنیا می‌گوید هر کس را به دنبالت افتاد، خسته کن!
قَالَ رَسُولُ اللَّهِ )صلی‌الله‌علیه‌وآله): إِنَّ اللَّهَ جَلَّ جَلَالُهُ أَوْحَى إِلَى الدُّنْیا أَنْ أَتْعِبِي مَنْ خَدَمَكِ وَ اخْدُمِي مَنْ رَفَضَك‏
خداوند جل‌جلاله به دنیا وحى كرد: هر كس در خدمت تو باشد، او را به رنج بیانداز و خسته کن، و هركس كه تو را رها كند، در خدمت او باش. (الأمالی (للصدوق)، ص: 279)
حالا زندگی خودت را مرور کن و قرار و وعده‌هایت را با دنیا بسنج. با کدام‌شان مردانه رفتار کرده است؟ و اینک بدان که قرار است این نامردی روزبه‌روز بیشتر و بدتر شود! کاش ماه شعبان و رمضان دلِ ما را از امیدِ به دنیا کوتاه کند...
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ان‌شاءالله با سلامت نفْس وارد بشوید به ماه مبارك؛ و در ماه مبارك خودتان را در ضیافت خداى تبارک‌وتعالی ببینید و حق‌تعالى را مضیف خودتان ببینید و او را حاضر واقعه ببینید... اگر غیبت كردید از یك مؤمنى، بدانید كه در حضور خدا غیبت كردید از یك مؤمنى. اعمال شما- به‌حسب روایات- عرضه داده مى‏شود پیش رسول‌الله صلى‌اللَّه‌علیه‌وآله‌وسلم. اگر اعمال شما عرضه داده شد و رسول‌الله دید شما خلاف‌كار هستید، چقدر ایشان ناراحت مى‏شود؟! نخواهید كه رسول‌الله ناراحت بشوند؛ قلب مبارك ایشان را مكدر نكنید... ان‌شاءالله در ماه رمضان جبران بكنید؛ اگر چنانچه یک‌چیزی از شما واقع شده است، جبران بكنید. اگر چنانچه یك گناهى خداى ناخواسته كرده‏اید، قبل از ورود به ماه رمضان، توبه كنید، از آن برگردید از آن. بدانید كه مهالك زیاد است؛ بدانید كه خیلى جاها ما داریم كه باید وارد بشویم؛ خطرهاى زیاد براى ما هست؛ شما ان‌شاءالله با سلامت و با نفْس طاهر، با نفس پاك وارد بشوید در ماه رمضان؛ و در ماه رمضان هم به وظایف ماه رمضان عمل بكنید.
 صحیفه امام، ج‏2، ص: 391
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اسلام از تنبلی و تن‌پروری و بیکارگی بیزار است. کار، فقط پشت‌میزنشینی نیست... کارهای فکری هم کار است، کارهای جسمانی هم کار است... میدان برای کار در کشور زیاد است... حتی برای جوان دانشجو یا دانش‌آموز در دوران تعطیلات تابستانی می‌شود کارهای موقّت به وجود آورد.
سال گذشته [یعنی 1379] ما تجربه کوچکی کردیم. قبل از تابستان، من از سازمان بسیج سپاه پاسداران و از جهاد سازندگی مشترکاً خواستم برای تابستان جوانان یک برنامه‌ریزی فوری بکنند. خیلی هم نخواستیم به تبلیغات بپردازیم و سروصدای آن را مطرح کنیم. بعد از تابستان، گزارشی که به من دادند، شگفت‌آور بود. نیروهای بسیج با نیروهای جهاد سازندگی - که امسال با وزارت کشاورزی ادغام شدند و وزارت جهاد کشاورزی را به وجود آوردند - همکاری کردند و عنوان آن را «بسیج سازندگی» گذاشتند. از چندی پیش سفارش کردم و الآن هم به این دو سازمان - یعنی جهاد کشاورزی و بسیج - و نیز به آموزش‌وپرورش از همین‌جا توصیه می‌کنم که برنامه‌ریزی کنند. می‌توانند برای جوان‌ها به میزان زیادی کارهای موقّت - حتی در دوره تابستان - پیدا کنند.

امام خامنه‌ای|1/1/1380
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یكی از روش‌های تبلیغی او برای شركت جوانان در جلسات و اردوهای تفریحی، ابتكار و انتخاب احادیثی بود كه در ارتباط با همان عملی كه انجام می‌دادند، كاملاً آشكار بود؛ مثلاً در قبوضی كه برای افراد شركت‌كننده در اردو تهیه شده بود، آرم دو دست فشرده به یكدیگر و این حدیث نقش بسته بود «هل الدین الا الحب؟» آیا دین‌داری غیر از صفا و دوستی است؟ در این‌گونه حركت‌های جمعی كه نیاز به صفا و صمیمیت هست، این حدیث شریف كاملاً مصداق عملی دارد.
· شهید محمدصادق امانی از شهدای موتلفه (قضیه قتل منصور) یک كاسب بازار تهران بود. بنابر نقل حاج مهدی عراقی که خاطره بالا از اوست، این شهید خودش یك مجتهد و مدرس اخلاق بود؛ قریب ‌شش‌هزار حدیث از حفظ بود.
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«سیر و سلوک در روش اولیاءالله و طریق پیمودن راه حق‌تعالی»
نوشته بانو مجتهده امین اصفهانی، تصحیح حمید سبحانی صدر. ناشر کتاب: آیت اشراق.
خرید اینترنتی: http://ketabshop.ir
درحالی‌که در انگلستان تا همین 1947 به زنان مدرک تحصیلی نمی‌دانند، زنان مسلمان می‌توانستند مدارج علمی را یکی پس از دیگری طی کنند. بانو امین اصفهانی (متوفای 1362 ش) یکی از زنانی بود که با پشتکار خود توانست به درجه اجتهاد و نیز روایت دست پیدا کند. او بیش از نیم‌قرن در نیمه دوم عمر خود به تألیف کتب، تدریس و ارشاد مردم مشغول بود. تأسیس مکتب و دبیرستان دخترانه دینی ازجمله دیگر اقدامات فرهنگی او بود. علامه محمدتقی جعفری (ره) می‌گوید: اشراف و آگاهی خانم امین در کتاب «سیر و سلوک» به واقعیات قابل اهمیت، توأم با نوعی وجدان علمی که متأسفانه افراد کمی از دانشمندان موفق به داشتن آن می‌شوند، به‌خوبی آشکار است.
.
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کوشش مردمی استقلال‌طلبانه و عدالت‌خواهانه ایرانیان علی‌رغم ریشه‌های دینی، با دخالت و فریب بیگانگان منحرف شد؛ حتی نامش هم از واژه «چارت» بیگانگان به عاریه گرفته شد و مشروطه نام گرفت. مشروطه در 1285 شمسی به امضای مظفرالدین شاه رسید، اما کمی بعد، پسرش، محمدعلی شاه با مشروطه‌خواهان درافتاد به‌گونه‌ای که در 1287، لیاخوف روسی، فرماندار نظامی تهران، مجلس را به توپ بست! خرداد سال بعد (1288 ش) مجاهدان شمالی به فرماندهی سپهدار تنکابنی و مجاهدان لر به فرماندهی سردار اسعد بختیاری وارد تهران می‌شوند. شاه که همواره متکی به بیگانگان به‌ویژه روسیه بود، در عمل هیچ‌گونه حمایت خاصی از آن‌ها نمی‌بیند، اما این بار نیز نومیدانه به سفارت روس پناهنده می‌شود. لیاخوف نیز شمشیرش را به نشانه تسلیم تقدیم فاتحان تهران می‌کند. این‌گونه استبداد صغیر یک‌ساله نیز پایان می‌یابد و فاتحان، احمدمیرزا فرزند نوجوان شاه را به سلطنت کشور انتخاب می‌کنند!
24 خرداد- ورود مجاهدان به تهران (1288 ش)
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دوان‌دوان خود را به مسجد می‌رساند، اما ناگهان می‌بیند که امام سر از سجده آخر برداشته، مشغول تشهد شده است. ثواب عظیمی را ازدست‌داده اما هنوز هم کمی فرصت هست!
چنانچه بخواهد به ثواب جماعت برسد، باید بعد از نیت و گفتن تكبیرة الاحرام بنشیند و تشهد را با امام بخواند، ولى سلام را نگوید و صبر كند تا امام سلام نماز را بدهد، بعد بایستد و بدون آن‌كه دوباره نیت كند و تكبیر بگوید، حمد و سوره را بخواند و آن را ركعت اول نماز خود حساب كند. (توضیح المسائل امام، مسئله 1431)
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اللهم!
إن لم تکن غفرت لنا فیما مضى من شعبان، فاغفر لنا فیما بقی منه
خدایا اگه تا حالا تو ماه شعبان ما را نیامرزیدی، تو ادامه‌ش ما را ببخش!
سفارش امام رضاست برای روزهای آخر ماه شعبان که زیاد این دعا را بکنیم.
(بحار الأنوار، ج ۹۴: ص ۶۸ – ۷۳)
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از چه می‌ترسی؟! صاحب کار کس دیگری است.
سعی کنیم هدف را گم نکنیم؛ صاحب کار را گم نکنیم. آخه یک دفعه می‌بینی که سرت خیلی شلوغ شده و خرد خرد، پیش این و آن به مقاماتی می‌رسی و خلاصه به خاطر کلی از این کارهای خوبی که وظیفه‌ات بوده، نگاه‌ها به تو عوض می‌شود.
تا می‌توانیم به خودمان یادآوری کنیم که من همان بودم که...
انگار که یک دفعه فراموش می‌کنیم که صاحب کار کس دیگری است. سر خم می‌شود و نقش تواضع بر همه وجودمان می‌نشیند؛ تا سخنی از تواضع و توکل و این‌جور چیزها به میان می‌آید، آهی می‌کشیم و ناخداگاه می‌گوییم: ای بابا، کی داره؟(با يك آه يا يك سر تكان دادن خود را در بین آن جمعيت حساب می‌کنیم که یعنی من اصلا جزو این‌ها نیستم ولی امان از فریاد دلت!)
قال أبوعبداللّه عليه السّلام: كلّ رياء شرك.
إنّه من عمل للنّاس كان ثوابه على النّاس، و من عمل للّه كان ثوابه على اللّه.
ریا شرک است. هر کس برای مردم کار کند، پاداشش بر عهده مردم است و هر کس برای خدا کار کند، پاداشش بر عهده خداست.
اهل درنگ! صاحب کار یکی است؛ آن هم خداست...

.

[bookmark: _Toc421723959]روزنوشت
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دوگانه «چمرانِ خمینی یا چمرانِ بازرگان» برای وقتی بود که شخصیت امام و بازرگان برای همه شناخته‌شده باشد و مسئله سر شناخت چمران باشد. اما حالا مسئله را عوض کرده‌اند؛ طوری‌که همه شک کنند در شخصیت امام! چون تا قبل، همه را با امام می‌سنجیدیم و حالا می‌خواهند کاری کنند که امام را با آن‌ها بسنجیم!
راه‌حل جابه‌جایی ستون‌های فرهنگی هم معلوم است. باید تاریخ را تغییر داد و اگر نشد، آن را به فراموشی سپرد و در مقابل، تحلیل‌ها را عوض کرد؛ مثلاً امامی را که می‌گوید ناو آمریکایی را با دو موشک منهدم کنید، مخفی می‌کنند تا بتوانند ادبیات مذاکره را بر این اسطوره حقیقی تحمیل نمایند.
برای این کار خیلی‌ها باید تلاش کنند، همراهانِ امام باید خاطرات دروغین جعل کنند و نزدیکانِ امام باید به اسم امام تحلیل‌های جدید بدهند؛ مثلاً طرفداریِ امام از کوخ‌نشینان و مستضعفان را با قصرسازی برای امام جمع کنند!
اما باید بدانند که تا وقتی خوبی‌ هست و عشقِ به خوبی‌ها وجود دارد، قلب‌های عاشقان به عشق امام می‌تپد و در معرفی و تبعیت از این شخصیت کم نمی‌گذارد و تا وقتی‌که این‌گونه باشد، تحریف امام ممکن نیست.
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1-  (قرآن) سوره عادیات بزرگ‌ترین اشکال انسان را در چه می‌داند؟
· دوست داشتن خیر
· بی‌همتی در مقابل پروردگار
· گواه بودن بر خود
2- (روایت) دنیا چگونه نامردی می‌کند؟
· نسبت به انسان دل‌سوز نیست.
· وعده می‌دهد ولی گاهی به وعده‌اش عمل نمی‌کند.
· انسانی را که به دنبالش می‌رود، خسته و رنجور می‌کند.
3- (روزنوشت) چرا می‌خواهند امام را تحریف کنند؟
· برای این‌که کارهای خود را توجیه کنند.
· برای این‌که به ملت ایران سیلی محکم بزنند.
· برای این‌که می‌خواهند شخصیت امام را «مهربان» معرفی کنند.

