بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای236
متن
در محضر قرآن- دعوای الکی
گاهی چیزی را می‌دانی و برای همین با مخالفانش مخالفت می‌کنی، گاهی نمی‌دانی و مخالفت می‌کنی و گاهی می‌دانی که نمی‌دانی، ولی باز هم مخالفت می‌کنی؛ چقدر مریض!
در قضیه وحی ما چه چیز را انکار می‌کنیم؟ اصل معاد را؟ آن را که فطرت‌مان پذیرفته؛ دلایل اثباتش را؟ این هم که مسئله چندانی نیست. نکند می‌ترسیم اگر وحی را بپذیریم، مجبور شویم به دستوراتش عمل کنیم و آن وقت نتوانیم به هوای نفس‌مان حال بدهیم؟ آری، برای همین است که می‌گوییم پیامبر دروغگوست؛ اما خدا پاسخ می‌دهد: 
		ما کَذَبَ الْفُؤادُ ما رَأي؛ ‏أَ فَتُمارُونَهُ عَلي‏ ما يَري[footnoteRef:1]‏ [1:  نجم، ۱۱ و ۱۲] 

پیامبر آن را در دل دید و دریافت و دلش آنچه را دید به‌خطا ندید. آیا در آنچه دیده است با او جدال می‌کنید؟
او دیده، آن چه را که ما از شنیدنش ابا داریم. همین قرآن بالاترین حجت است برای این که بپذیریم او شنیده‌ها و نشنیده‌های ما را می‌بیند...
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (59)- حیا در خانه 
رابطه جنسی با همه تقدس و احترامش باید در حریم عفاف و حیا باشد، وگرنه خیلی خطرناک خواهد بود و عاقبت به خیری بچه‌ها را تحت‌الشعاع قرار می‌دهد:
لَا يُجَامِعِ الرَّجُلُ امْرَأَتَهُ وَ لَا جَارِيَتَهُ وَ فِي الْبَيْتِ صَبِيٌّ فَإِنَّ ذَلِكَ مِمَّا يُورِثُ الزِّنَا[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 132] 

امام صادق (علیه‌السلام): مرد با همسر یا کنیزش در خانه (یا اتاقی) که بچه‌ای هست، ارتباط نگیرد؛ زیرا که موجب ارث زنا می‌شود.
فقط باید حواس‌مان باشد بچه‌ها متوجه ارتباط والدین نشوند؛ نه ببینند، نه حرف‌زدن پدر و مادر را بشنوند و نه حتی صدای نفس کشیدن‌شان را.[footnoteRef:3] در روایت گفته‌اند این خصلت مخفی بودن ارتباط جنسی را از حیواناتی چون کلاغ یاد بگیرید و به رابطه جنسی حیوانات دیگر نگاه نکنید. [3:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 133] 

خلاصه اینکه برای زناکار یا فاسق نشدن فرزند، همیشه در اتاق والدین را قفل کنید زیرا: فَإِنَّ اللَّهَ تَعَالَى قَسَّمَ الْحَيَاءَ كَمَا قَسَّمَ الرِّزْقَ![footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: ۱۳۴: خدا حیا را مانند روزی تقسیم کرده است.] 


روزنوشت- یزید زمان 
فرق یزید و معاویه فقط در گناه‌های آشکار یزید نبود؛ چه اینکه خیلی از خلفای بعد از یزید اهل شراب و سگ‌بازی بودند، ولی امام زمان‌شان علیه‌شان قیام نکرد.
شاید مهم‌ترین فرق یزید و معاویه این بود که معاویه، خلیفه هوس‌باز مسلمانان، توسط کافران انتخاب نشده بود، هر چند چشم امیدش به کفار بود و از آن‌ها مشورت می‌گرفت و سعی می‌کرد رضایت آن‌ها را جلب کند؛ اما یزید فراتر از این‌ها بود و به جای اینکه خلیفه مسلمانانِ دل‌باخته به کافران باشد، دست‌نشانده کفار و سرباز بی‌چون و چرای آن‌ها بود.
همین تفاوت را بین محمدرضا پهلوی و پدر ملعونش می‌بینیم که در عربستان امروز نیز توسط بن سلمان و خانواده سعودی تکرار می‌شود. خانواده ظالم سعودی تا کنون خود را دست‌نشانده غرب نمی‌دانست، اما این جوانک هوس‌باز این روزها خوب نشان داده که از طایفه یزیدیان است نه معاویه‌ها.
برای همین منتظر فرجام نامبارک یزید و محمدرضا پهلوی هستیم که بر سر ولی‌عهد جدید خواهد آمد.
  
خانواده بهتر-  تقوای خانواده (11)- محبت متقابل، محبت بی‌دریغ
عمده دلیلی که در خانواده‌ها محبت کاهش پیدا می‌کند این است که افراد دنبال محبت متقابل هستند. زن می‌گوید اگر مرد محبت کند، من هم محبت می‌کنم و اگر نکند، من هم نمی‌کنم. متقابلاً مرد هم همین را می‌گوید و بچرخ تا بچرخیم.
اولاً بر اساس کنشگری فعال، خانواده را زن حفظ می‌کند؛ پس این زن است که باید در محبت کردن آغازگر باشد، حتی اگر مرد به وظیفه متقابل خود عمل نکند.
ثانیاً محبت کردن مرد و زن با هم فرق دارد. مرد گاهی با ناز کردن محبت می‌کند و زن با تواضع کردن. اصل این است که مرد در سرپرستی کم نگذارد و زن در اطاعت. پس محبت کردن‌شان هم در همین دو حوزه است.
ثالثاً کسی که اهل تقوا باشد، برای محبت دیدن محبت نمی‌کند، بلکه برای خدا بی‌دریغ مهر می‌ورزد. ما با تقوا خودمان را حفظ می‌کنیم و چه ابزاری بهتر از مهرورزی برای نزدیک شدن به خدا؟

یادداشت اقتصادی
عنوان :
 گزیده شدن دوباره از یک سوراخ
زیر عنوان:
ماجرای تکراری ترساندن مردم از افزایش نرخ ارز
حتماً خاطرتان هست که طرفداران «برجام» (که الحمدالله هنوز هم از رو نرفته‌اند!) در زمان تصویب آن، دائم در گوش من و شما می‌خواندند که نرخ ارز پس از توافق هسته‌ای کاهش خواهد یافت. آن روزها آن‌قدر فضا مسموم شد که دیگر کسی جرئت گفت‌وگوی منطقی درباره برجام را نداشت. 
حالا همین اتفاق در مورد FATF در حال وقوع است. طرفداران FATF که خود را دلسوز جمهوری اسلامی می‌دانند و ما را دلواپس، بازی تکراری «سقوط دلار» را دوباره به جریان انداخته‌اند تا قراردادی دیگر را به‌زور به ملت تحمیل کنند. 
این در حالی است که تقریباً هیچ اظهار نظری از مدیران بانک‌های بزرگ دنیا شنیده نشده که دلیل همکاری نکردن با ایران را محدودیت‌های FATF اعلام کرده باشد. برعکس، تقریباً همه آن‌ها ترس از تحریم‌های یک‌جانبه امریکا را دلیل همکاری نکردن با ایران اعلام می‌کنند.
این بار اگر از تاریخ درس نگیریم، بلایی بالاتر از «برجام» بر سرمان نازل خواهد شد.
احکام - قرض کردن، از واجب تا حرام!
«پول‌لازم» نیست، ولی چون وام بدون کارمزد می‌دهند، وام می‌گیرد. اما قرض گرفتن حتی در صورت نیاز هم مکروه است، چه برسد در حالت عدم نیاز. 
از آن طرف، اگر حفظ جان یا آبرو منوط به قرض باشد، قرض کردن واجب است و آنجایی که می‌داند نمی‌تواند قرضش را پس بدهد، حرام.
متن دقیق رساله:
قرض کردن، حتی در صورت نیاز هم مکروه است، اما کراهتش از حالت عدم نیاز کمتر است. البته گاهی نیاز آن‌قدر زیاد است که قرض کردن واجب می‌شود و آن مواردی است که حفظ جان یا آبرو و امثال آن، منوط به قرض کردن باشد. کسی که نمی‌تواند تأمین ادای قرض کند و امید آن را نیز ندارد، نباید قرض کند؛ مگر ضرورت باشد یا قرض‌دهنده از حال او آگاه باشد.‌‌‌‌‌‌‌
[bookmark: _Toc438330869]رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش موارد وجوب و حرمت قرض

امام روح‌الله - در مقابل ظالم، ترس ممنوع!
همان مقداری که فداکاری حضرت ارزش پیش خدای تبارک‌وتعالی دارد و در پیشبرد نهضت حسین سلام‌الله‌علیه کمک کرده است، خطبه‌های حضرت سجاد و حضرت زینب هم به همان مقدار یا قریب آن مقدار تأثیر داشته است. آن‌ها به ما فهماندند که در مقابل جائر، در مقابل حکومت جور، نباید زن‌ها بترسند و نباید مردها بترسند. در مقابل یزید، حضرت زینب- سلام‌الله علیها- ایستاد و آن را همچو تحقیر کرد که بنی‌امیه در عمرشان همچو تحقیری نشنیده بودند و صحبت‌هایی که در بین راه و در کوفه و در شام و این‌ها کردند و منبری که حضرت سجاد- سلام‌الله‌علیه- رفت و واضح کرد به اینکه قضیه، قضیه مقابله غیر حق با حق نیست؛ یعنی، ما را بد معرفی کرده‌اند؛ سیدالشهدا را می‌خواستند معرفی کنند که یک آدمی است که در مقابل حکومت وقت، خلیفه رسول‌الله ایستاده است. حضرت سجاد این مطلب را در حضور جمع فاش کرد و حضرت زینب هم.
[bookmark: _Toc438330871]		 (صحیفه امام، ج 17، ص 54)
امام خامنه‌ای - راز ماندگاری عاشورا
اگر حرکت و اقدام حضرت زینب (س) نمی‌بود و بعدازآن بزرگوار هم بقیه‌ی اهل‌بیت (ع)، حضرت سجاد (ع) و دیگران، نمی‌بودند، حادثه‌ عاشورا در تاریخ نمی‌ماند. بله، سنت الهی این است که این‌گونه حوادث در تاریخ ماندگار شود؛ اما همه‌ سنت‌های الهی عملکردش از طریق سازوکارهای معینی است. سازوکار بقای این حقایق در تاریخ این است که اصحاب سِرّ، اصحاب درد، رازدانان و کسانی که از این دقایق مطلع شدند، این را در اختیار دیگران بگذارند... بیان هنری هم شرط اصلی است؛ تأثیر هنر به خواست کسی که مخاطب هنر است، وابستگی ندارد. او بخواهد یا نخواهد، این اثر را خواهد گذاشت. حضرت زینب (س) و امام سجاد (ع) در خطبه‌ی شام و در بیان رسا و بلیغ و شگفت‌آور مسجد شام این کارها را کردند.
(امام خامنه‌ای، 31/06/1384)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - ادبِ نوکری
داشتم باهاش حرف می‌زدم که مداح شروع کرد به خوندن؛ «السلام علیک یا اباعبدالله علیه‌السلام»
اشک توی چشاش حلقه زد.صورتش رو از من برگردوند. داشت گریه می‌کرد.
 گفت: «الآن دارن روضه امام حسین عليه‌السلام رو می‌خونن. حرفامون باشه برای بعد.»
منبع: منبرک
سردار شهید محمد فرومندی
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - احترام به قرآن
در یکی از روزها که مشغول ترجمه المیزان بودم، قرآن دستم بود و تفسیر هم روبه‌رویم. می‏خواستم کتاب دیگری را باز کنم، امّا چون احتمال داشت آن صفحه موردنظر قرآن بسته شود و آن را گم کنم، قرآن را پشت‌ورو روی زمین نهادم. علامه طباطبایی که نگاه می‏کرد، فوری قرآن را برداشت و بر آن بوسه زد و به من گفت: «دیگر از این کارها نکنید.»
		منبع: خبرگزاری تسنیم
راوی: حجت‌الاسلام سید محمدباقر موسوی همدانی
مفسر بزرگ قرآن، علامه سید محمدحسین طباطبایی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - هم‌رزمان حسین علیه‌السلام
		حیات سیاسی ائمه (علیهم‌السلام)
مؤلف: سید علی خامنه‌ای، نشر انقلاب اسلامی، چاپ 1396، قطع رقعی، 424 صفحه، 26000 تومان
شاید برایتان این سؤال پیش‌آمده باشد که آیا با وقوع حادثه عاشورا، امامان علیهم‌السلام به مبارزه با حکومت می‌پرداختند یا به تعبیر برخی از تحلیل‌گران به عالمان و عابدان زمان خود تبدیل شدند؟ به‌راستی اگر این‌گونه بود، چرا توسط حاکمان ظالم زمانشان به شهادت رسیدند؟
کتاب حاضر که مجموعه 10 سخنرانی رهبر معظم انقلاب درباره عنصر مبارزه در سیره معصومین (ع) است می‌تواند به این پرسش‌ها پاسخ دهد. این سخنرانی‌ها در محرم سال 1351 شمسی در اوج اختناق ستم‌شاهی، در هیئت انصارالحسین (ع) که از هیئت‌های انقلابی آن زمان بوده، ایراد شده است. رهبر معظم انقلاب در این سخنرانی‌ها با تمرکز بر زندگی امام سجاد (ع) تا امام کاظم (ع)، ایده انسان 250 ساله را مطرح می‌کنند و به تبیین حیات سیاسی معصومین (ع) می‌پردازند.
در مسیر بهشت - مالِ فتنه‌انگیز
از لغزشگاه‌ها بترسید. امام سجاد (علیه‌الصّلاةوالسّلام) در دعای صحیفه‌ سجادیه، وقتی برای سربازان اسلام دعا می‌کنند، از جمله‌ چیزهایی که روی آن تکیه می‌کنند، این است که خدایا! یاد و محبت و علاقه‌ به «المال الفتون» - مال فتنه‌انگیز - را از دل این‌ها بگیر. مال و پول، خیلی خطرناک و فتنه‌انگیز است و خیلی‌ها را می‌لغزاند. ما آدم‌های درشتی را در تاریخ دیدیم که وقتی پایشان به اینجا رسید، لغزید؛ بنابراین خیلی باید مراقب باشید. در شرع مقدس، اسم این مراقبت چیست؟ تقوا. این‌که در قرآن از اول تا آخر این‌همه به تقوا توصیه‌شده، معنایش همین مراقبت و مواظبت از خود است. نفس انسان، زیاده‌خواه است. 1
وَامْحُ عَنْ قُلُوبِهِمْ خَطَراتِ الْمالِ الْفَتُونِ
و اندیشه‏هاى مال فتنه‏انگیز را از دل‌هایشان محوکن
1) امام خامنه‌ای، 27/03/1383
		دعای 27 صحیفه سجادیه
ایام ویژه - فاجعه‌ای فراموش‌نشدنی
مادری عزادار پسر خویش است. خواهری برادران خود را ازدست‌داده است و پدری که تمام داروندارش پسرش بوده ازدست‌رفته، آری عید خیلی‌ها به عزا تبدیل‌شده...
حج سال 1394 حادثه تلخی داشت، حادثه‌ای که ازنظر تعداد سابقه نداشته و مسبب آن‌هم بی‌تدبیری حکام بی‌لیاقت آل‌سعود بوده است؛ حکامی که بعد از گذشت سال‌ها هنوز نمی‌توانند جمعیت حاضر در حج را مدیریت کنند! حادثه این‌طور اتفاق افتاد که پلیس عربستان زائران را به سمت خیابانی در منا که ازدحام در آن زیاد بوده هدایت کرده است، درحالی‌که یکی از مسیرهای خروجی آن را بسته بود! ازدحام به وجود آمده و عدم امدادرسانی صحیح موجب بروز فاجعه‌ای شد که حدود 2430 نفر قربانی داشت و اکثر آن‌ها (426 نفر) ایرانی بودند. علاوه بر این بی‌تدبیری، حکام سعودی از شناسایی اجساد نیز جلوگیری می‌کردند که با تَشَر رهبر معظم انقلاب، به خود لرزیده و اجازه شناسایی دادند.
فاجعه ازدحام حجاج در منا و کشته شدن ۴۶۴ ایرانی ازجمله دکتر غضنفر رکن‌آبادی و صدها نفر از دیگر ملیت‌ها (۱۳۹۴ ش)
[bookmark: _GoBack]کلام مطهر - تا آخرین لحظه تبلیغ کردند
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]بعد از شهادت اباعبدالله (ع) اهل‌بیت بزرگوار آن حضرت، از بعد از روز عاشورا، از همان روز یازدهم و حداقل از روز دوازدهم به‌عنوان یک گروه امربه‌معروف و نهی از منکر درآمدند و تا پایان این ماجرا هر جا که بودند امر به معروف و نهی از منکر کردند. آن‌ها هرگز به‌صورت یک جمعیت شکست‌خورده درنیامدند. آن‌ها هم مثل خود اباعبدالله، پایان کار را زنده ماندن یا کشته شدن نمی‏دانستند که بگویند مطلب این بود که حسین زنده بماند و به خلافت برسد یا حداقل در گوشه‏ای برود زندگی کند، پس حالا که حسین کشته شد مطلب تمام شد؛ نه، آن‌ها دنبال همان هدف حسینی بودند. کشته شدن اباعبدالله، از یک نظر برای آن‌ها آغاز کار بود، نه پایان کار... تا آخرین لحظه تبلیغ کردند، نهی از منکر و امر به معروف کردند، دعوت به اسلام کردند.
شهید مرتضی مطهری، کتاب حماسه حسینی، ج 1، ص 301
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]کار تشکیلاتی - بالاخره بشر خطا هم می‌کند
از یک مجموعه بشری انتظار نمی‌رود که هیچ قصور و خطایی نداشته باشد... ما در نظام جمهوری اسلامی اهداف و مبانی و ارزش‌هایمان الهی است، لیکن ابزارها و روش‌ها و انسان‌هایمان، مادی و بشری‌اند و آن اهداف الهی را صدیقین و انبیاء، معصومین و ملائکه هم نمی‌خواهند در جامعه ما عمل کنند، بلکه همین انسان‌ها و آدم‌های معمولی می‌خواهند عمل کنند... بنابراین احتمال خطا و آسیب‌پذیری در همه‌جا وجود دارد... لذا یک وظیفه عمده همه مسئولان در بخش‌های مختلف این است که دائماً خود را رصد کنند؛ خطاهای خودشان را شناسایی کنند و آن خطاها را اصلاح کنند و از خطاهای گذشته خودشان عبرت بگیرند؛ ما همه به این کار موظفیم و باید از اشتباهاتی که کرده‌ایم، یا اشتباهاتی که دیگران کرده‌اند، عبرت بگیریم.
امام خامنه‌ای، کتاب کار باید تشکیلاتی باشد، ص 43
ایام هفته
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برپایی اولین همایش سران كشورهای اسلامی در مراكش پس از آتش زدن مسجدالاقصی توسط صهیونیست‌ها؛ تأسیس سازمان اجلاس اسلامی (1348 ش)
· شاه و طرفداران مبارزه سیاسی با اسرائیل توانستند نظر خود را بر طرفداران مبارزه نظامی (مصر و سوریه) غالب کنند و فضای ضداسرائیلی جهان اسلام را آرام سازند.
حمله رژیم بعث عراق به جمهوری اسلامی ایران و آغاز هفته دفاع مقدس (1359 ش)
· اعتراف طه یاسین رمضان در مجله «الثوره» ارگان حزب بعث عراق: «هدف از جنگ، مسئله چند صد كیلومتر زمین نیست، بلكه هدف، سرنگونی و انهدام جمهوری اسلامی ایران است.» مردم ما چون همیشه این بار هشت سال پای نظام اسلامی ایستادند.
· سلام بر آن‌هایی که قامت راست کردند تا ما قامت خم نکنیم.
ایراد نطق تاریخی «آیت‌الله خامنه‏ای» رئیس وقت جمهوری اسلامی ایران در سازمان ملل (1366 ش)
· پس از شکست‌های عراق در صحنه جنگ، صدام قطع‌نامه 598 را پذیرفت. آن روزها این نطق تاریخی توانست با روشن کردن افکار عمومی در حقانیت مقاومت ملت ایران، تبلیغات سوء دشمنان را خنثی کند.
ورود کاروان اسرای اهل‌بیت سیدالشهدا به کوفه و خطبه‌خوانی‌های حضرت زینب، جناب ام‌کلثوم و امام سجاد (12 محرم 61 ق)
شهادت امام سجاد سلام‌الله‌علیه به روایتی (12 محرم 95 ق)
· امام سجاد پس از یک عمر مبارزه فرهنگی در زمان خلافت ولید بن عبدالملک مسموم شد و به شهادت رسید. 35 سال بعد از عاشورا، بزرگ‌ترین مبلغ کربلا امام پارسا و مبارز ما بود.
روز ملی و استقلال كشور آفریقایی «مالی» از استعمار فرانسه (22 سپتامبر 1960 م)
درگذشت علامه «ابوالعلی مودودی» متفكر و دانشمند مسلمان پاكستانی (22 سپتامبر 1979 م)
· از روحانیان برجسته شبه‌قاره هند، پایه‏گذار و عامل مبارزات ضداستكباری در میان روحانیان این خطّه، پایه‌گذار جماعت اسلامی پاکستان و دارای یك‏صد تألیف سیاسی و اسلامی. هرچند پیش از پیروزی انقلاب اسلامی درگذشت، حمایت خود را از نهضت اسلامی امام اعلام کرد. او از فعالان عرصه روشنگری در انحراف وهابیت بود.
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بازگشایی مدارس
· فرشته‌ها بال‌هایشان را برای جویندگان علم می‌گشایند به نشانه رضایت از او. (حدیث نبوی، کافی جلد اول، ص 95)
تولد «حضرت امام خمینی (ره)» رهبر انقلاب و بنیان‌گذار جمهوری اسلامی ایران در خُمین (1281 ش)
· و چه تولد پربرکتی! نهضت بزرگ اسلامی او قدرت‌های جهانی را به چالش کشید و همچنان بااقتدار به‌پیش می‌رود
حمله نیروی هوایی ارتش اسلام به خاك دشمن متجاوز بعثی یك روز پس از آغاز جنگ (1359 ش)
· در این روز 140 هواپیمای ایرانی، پاسخ کوبنده‌ای به حملات روز گذشته دشمن دادند.
تدفین پیکر شهدای کربلا (۱۳ محرم ۶۱ ق)
شهادت عبدالله‌بن‌عفیف مبارز نابینا در پی اعتراض به گستاخی ابن‌زیاد (13 محرم 61 ق)
· سخنان شجاعانه این پیرمرد نابینا را باید نخستین اعتراض آشکار شیعیان به جنایت ابن زیاد در کربلا دانست؛ اعتراضی که شش سال بعد با قیام و انتقام مختار پایان کار ابن زیاد را نتیجه داد؛ هرچند نبرد جریان حق و باطل هنوز باقی است و منتقم اصلی خون حسین، مهدی موعود عجل‌الله‌فرجه دمار از روزگار مستکبران درخواهد آورد.
روز ملی و اعلام استقلال و تشكیل حكومت پادشاهی «عربستان سعودی» (23 سپتامبر 1932 م)
· خاندان سعودی با همکاری انگلیس توانست پس از تجزیه عثمانی به استقلال برسد و تا به امروز این شجره خبیثه با حمایت و نوکری برای امریکا و دیگر ایادی استکبار به حیات خود ادامه می‌دهد.

۲
فاجعه ازدحام حجاج در منا و کشته شدن ۴۶۴ ایرانی ازجمله دکتر غضنفر رکن‌آبادی و صدها نفر از دیگر ملیت‌ها (۱۳۹۴ش)
· حُکام سعودی یک عذرخواهیِ زبانی از دنیای اسلام نکردند! چقدر این‌ها وقیحند، چقدر بی‌شرمند! آیا این کوتاهی‌ای که این‌ها کردند، سوءتدبیری که نشان دادند، بی‌کفایتی‌ای که به خرج دادند -حالا بعضی می‌گویند تعمّد، ولو آن هم نباشد- نفس این بی‌تدبیری و بی‌کفایتی یک جرم است برای یک مجموعه دولتی و سیاسی؛ چطور نتوانستید اداره کنید؟ چطور نتوانستید امنیت این جمعیتی را که ضیوف‌الرحمانند، میهمانان خدایند و شما این‌همه درآمد از این ناحیه کسب می‌کنید، و برای خودتان عنوان درست می‌کنید، حفظ کنید؟ (امام خامنه‌ای، 02/07/1394)
· قدرت‌های پشتیبان آل‌سعود هم شریکند. بله، امریکایی‌ها در قضیه منا حضور نداشتند؛ اما درعین‌حال دستشان به خون شهدای منای ما آلوده است. این حُکامِ بدعمل، به پشتیبانی قدرت آمریکا و همراهی آمریکاست که می‌توانند این‌جور وقیحانه در مقابل دنیای اسلام بایستند و این گناه بزرگ را مرتکب بشوند و حتی یک کلمه عذرخواهی هم نکنند؛ به پشتیبانی آن‌هاست، پس آن‌ها شریکند. (امام خامنه‌ای، 02/07/1394)
محاصره منزل «امام خمینی (ره)» در نجف اشرف توسط رژیم بعث عراق (1357 ش)
· رژیم بعث به خاطر روابط حسنه‌اش با شاه، امام را در تنگنا قرار داد، ولی امام می‌خواست به وظیفه شرعی‌اش عمل کند. امام را وادار به ترک عراق کردند. کویت؟ نه! مشیت خدا آن بود که پیام انقلاب را فرانسویان هم بشنوند و تلویزیون‌های جهان یک مرد بزرگ را از نزدیک ببیند.
روز ملی و اعلام استقلال «گینه بیسائو» از استعمار پرتغال (24 سپتامبر 1973 م)
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آغاز تهاجم نظامی امریكا به مردم مظلوم و بی‌پناه افغانستان به بهانه واهی مبارزه با تروریسم (25 سپتامبر 2001)
4
تشكیل جلسه سازمان اجلاس اسلامی در مورد جنگ ایران و عراق (1359 ش)
· این سازمان با تشکیل کمیته حسن نیت تلاش داشت جنگ را تمام کند.
اشغال بُستان توسط اشغالگران بعثی در روزهای آغازین جنگ (1359 ش)
· هر روز بخش‌هایی از کشورمان را از دست می‌دادیم. بنی‌صدر می‌گفت: زمین می‌دهیم تا زمان بگیریم!
امضای پیمان منع آزمایش‏های هسته‏ای توسط ایران (1375 ش)
روز استقلال «زلاندنو» از استعمار انگلستان (26 سپتامبر 1907 م)
· هنوز نقش پرچم بریتانیا بر پرچم این کشور جا خوش کرده است.
5
اشغال قصر شیرین، غرب دزفول و مناطق اطراف توسط دشمن بعثی در آغاز جنگ (1359 ش)
آغاز عملیات بزرگ ثامن‌الائمه و شكست حصر آبادان (1360 ش)
· با حساب‌کتاب دنیایی، این اولین پیروزی بزرگ ما در جنگ بود. وگرنه اولین پیروزی بزرگ آنجاست که ملت ما حتی نوجوانانی مثل حسین فهمیده و بهنام محمدی، شجاعانه، صادقانه، عاشقانه و آگاهانه شهادت را انتخاب می‌کنند.
نزول عذاب بر اصحاب فیل (۱۷ محرم)
اشغال «كابل» پایتخت افغانستان توسط گروه طالبان (27 سپتامبر 1996 م)
· گاهی هم از خود بپرسیم چرا در کشور ما چنین اتفاقاتی نمی‌افتد؟
6
صدور اولین قطع‌نامه شورای امنیت سازمان ملل در خصوص جنگ عراق با ایران (1359 ش)
· قطع‌نامه 479 به دلیل آن‌که هیچ اشاره‏ای به متجاوز و آغازگر جنگ نداشته و دو طرف را به یك اندازه مورد خطاب قرار داده، ظالمانه‏ترین و غیرعادلانه‏ترین قطع‌نامه شورا در مورد جنگ عراق علیه ایران است.
رحلت خاتم المحدثین حاج میرزا حسین نوری صاحب مستدرك الوسایل (1281 ش)
روز استقلال «عمان» از استعمار انگلستان (28 سپتامبر 1920 م)
· بد نیست بدانید آخرین دوران تسلط ایران بر عمان، دوره افشاریه است. سلطان قابوس، پدرش را با کودتا برکنار کرد. در سلطنت مطلقه او، هیچ حزب سیاسی یا مجمع انتخابی وجود ندارد.
درگذشت «جمال عبدالناصر» رئیس‏جمهور پیشین مصر، از پایه‌گذاران جنبش عدم تعهد (28 سپتامبر 1970 م)
· او ضدغرب بود. می‌خواست کشورهای عربی را متحد کند. کانال سوئز را ملی اعلام کرد. هرچند با کودتا سرکار آمده بود، به‌شدت محبوب بود. او ضد اسرائیل بود و در جنگ سوم اعراب و اسرائیل، بخش‌هایی از مصر را از دست داد. در مرگ مشکوک او، گویا انور سادات که غرب‌گرا بود و با اشغالگران قدس رابطه برقرار کرد، دست داشت.
آغاز انتفاضه جدید مردم مسلمان فلسطین ضد رژیم صهیونیستی (28 سپتامبر 2000 م)
· وقتی مذاکرات سازش عرفات شکست خورد، مردم دوباره به انقلاب سنگ روی آوردند. این انتفاضه به انتفاضه مسجدالاقصی مشهور است؛ چرا که جرقه آن اعتراض به ورود شارون به این مکان مقدس بود.


سؤالات
در محضر قرآن- وحی برای پیامبر:
اثبات کردنی است
دیدنی است	
شنیدنی است
در محضر اهل‌بیت- رابطه جنسی در خانواده باید:
از بین برود
آشکار باشد
مخفی باشد
روزنوشت- مصداق یزید زمان چه کسی است؟
ترامپ	
بن سلمان
نتانیاهو
آیا با تصویب FATF نرخ دلار کاهش خواهد یافت؟
بله چون بیشتر بانک‌های خارجی به خاطر همین قضیه با ما همکاری نمی‌کنند.
خیر اما دیگر شاهد افزایش نرخ دلار نخواهیم بود.
خیر، همان‌طور که در برجام هم این اتفاق نیفتاد.
قرض کردن در صورت نیاز و عدم نیاز چه حکمی دارد؟
قرض کردن، حتی در صورت نیاز هم مکروه است. اما کراهتش از حالت عدم نیاز کمتر است.‌‌
در صورت نیاز واجب است و در صورت عدم نیاز حرام.
در صورت نیاز واجب است و در صورت عدم نیاز مکروه.
