بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای۲۶۲
متن
در محضر قرآن- پیام‌آوری به نام جبرئیل؛ پیام‌بری به نام محمد صلی‌الله‌علیه‌وآله
چاره‌ای ندارد جز اینکه بگوید همه این حرف‌ها دروغ است و برای اینکه خیال خودش و همراهانش را راحت کند، می‌گوید: این‌ها حرف‌های جنیان است و پیامبرشان جن‌زده است! در واقع دارد ناخودآگاه اذعان می‌کند که قبول دارد این‌ حرف‌ها را هیچ بشر معمولی نمی‌تواند بزند! در همین درگیری‌هاست که آیات بعدی این انکارهای ابلهانه‌اش را نیز نابود می‌کند:
إِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَريمٍ... وَ ما صاحِبُكُمْ بِمَجْنُونٍ[footnoteRef:1] [1:  سوره مبارکه تکویر آیه ۱۹ و ۲۲] 

[قسم به ستاره و شب و روز كه آگاهی از دستاورد خود در روز قیامت،] سخن فرستاده‌اى ارجمند [جبرئيل] است. [و] همراه و همنشين شما [حضرت محمّد صلی‌الله‌علیه‌وآله] جن‌زده نيست. [شما او را می‌شناسید و خوب می‌دانید که او مجنون نیست.]
این آیات حجت را تمام می‌کند و از اینجا به بعد هر کس آن را نپذیرد جهنمی خواهد بود. اما فقط اهالی استقامت بر این راه راست استوار خواهند ماند...

در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۸۳)- رابطه‌ات را درست کن
رابطه‌شان شکرآب است و هر دو تقصیر را گردن دیگری می‌اندازد. اصلاً از فردای عروسی دیگر آب خوش از گلویشان پایین نرفته! شاید خیال می‌کنند زندگی خودبه‌خود ساخته می‌شود و این‌ها بازیگرانی بی‌اراده هستند! پس فرق ما با حیوانات چیست؟ همسر من اشتباه کرده و من هم تلافی کرده‌ام و این بازی را ادامه داده‌ام تا زندگی‌ام به این وضع در آمده؟ وای بر من! مگر امام صادق (علیه‌السلام) نفرمود:
رَحِمَ اللَّهُ عَبْداً أَحْسَنَ فِيمَا بَيْنَهُ وَ بَيْنَ زَوْجَتِهِ
فَإِنَّ اللَّهَ عَزَّ وَ جَلَّ قَدْ مَلَّكَهُ نَاصِيَتَهَا وَ جَعَلَهُ الْقَيِّمَ عَلَيْهَا[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: ۱۷۰] 

خدا رحمت کند مردی را که میان خود و همسرش را اصلاح نماید، زیرا خداوند اختیارش را در دست او گذاشته و او را قیم و سرپرست زن نموده است.
خدا همه اختیارات را به من داده؛ حالا به جای اینکه به فکر اصلاح رابطه‌مان باشم دارم با او موش و گربه بازی می‌کنم!
احکام - فک و فامیل اهل گناه
به بهانه اینکه فک و فامیل‌شان ضدانقلاب یا گناهکار است، سراغ‌شان نمی‌رود و حال‌شان را جویا نمی‌شود؛ اما صله رحم مطلقاً واجب است و هیچ‌جوره ساقط نمی‌شود.
متن دقیق رساله:
س: با توجه به اینکه قطع رحم از گناهان کبیره است، آیا کسی که با برادر و خواهر‌‎ ‌‏منافق و ضدانقلاب خود قطع رحم نماید، مرتکب این گناه کبیره شده است یا خیر؟ و‌‎ ‌‏آیا اصلاً قطع رحم با چنین افرادی ـ که اطمینان به عدم برگشت آنان داشته باشیم ـ‌‎ ‌‏جایز است یا خیر؟‏
ج: ‌‏بسمه تعالی. قطع رحم نکنند، ولی از هر گونه رفتار و برخوردی که تأیید‌‎ ‌‏منافقین و یا حمایت خط فکری آنان محسوب باشد، خودداری نمایند.
اجوبةالاستفتائات امام خمینی، سؤال 7958

[bookmark: _Toc438330869]امام خامنه‌ای - روز نو، کار نو، ابتکار نو
عید نوروز هم واقعاً یک فرصتی است برای ما ایرانی‌ها. با قطعِ نظر از جنبه‌ ارتباط این روز معین با آنچه در تاریخ اسلام است -که حالا بعضی‌ها تطبیق می‌کنند با روز غدیر و بعضی‌ها با روزهای دیگر که من نمی‌توانم قضاوتی نسبت به صحت و سقم این تطبیق‌ها بکنم- خود این عید که اول سال خورشیدی ما و منتسب به هجرت پیغمبر اکرم (ص) است، واقعاً یک فرصت بزرگ و خوبی است.
اعیاد این‌جوری هستند؛ یک سرآغاز را و یک دوره‌ جدید را به انسان القا می‌کنند. این احساس ورود در دوره‌ جدید به انسان کمک می‌کند که نشاط تازه‌ای پیدا کند، برنامه‌ریزی جدیدی بکند، ابتکاری به میدان بیاورد؛ خیلی چیز خوبی است. لذا در همه‌ دنیا همه‌ ملت‌ها به اعیاد سالشان اهمیت می‌دهند... اول سال یعنی روز نو، کار نو، ابتکار نو؛ معنایش این است. این خیلی احساس خوبی است که برای انسان به‌وجود می‌آورد.
(امام خامنه‌ای، 18/01/1395)

یاد یاران - هیچ‌وقت نشنیدیم غیبت کسی را بکند
هیچ‌وقت از مرتضی نشنیدیم که غیبت کسی را کند. حتی دوست نداشت اطرافیانش پشت سر کسی صحبت کنند. اگر کسی جلوی او از کسی بد می‌گفت، با خنده و شوخی بحث را عوض می‌کرد. حتی دوست نداشت پشت سر کسانی که در حقش ظلم کرده بودند هم بدگویی شود. بار غصه‌ها و مشکلات را به‌‌تنهایی به‌دوش می‌کشید، اما درباره کسی بدگویی نمی‌کرد.
منبع: خبرگزاری تسنیم
شهید مدافع حریم اهل‌بیت علیهم‌السلام، مرتضی حسین‌پور شلمانی
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - اوضاع زمانش را می‌شناخت
آیت‌الله آقابزرگ تهرانی فرمود: «آیت‌الله حائری مطمئن بود که مقصود رژیم در تمام سختگیری‌ها خود اوست و اقدامات رژیم ایشان را مورد هدف قرار داده است و از گوشه و کنار نیز بر ایشان فشار می‌آوردند که کاری بکند تا بهانه به دست رژیم بدهد، اما او هوشیار بود و از این مطالب غافل نبود، اوضاع زمانش را می‌شناخت و به این نتیجه رسیده بود که تا زمانی که حکومت او را به حال خود واگذاشته، صبر و سکوت و بردباری برای آن هدفی که داشت و خود را وقف آن کرده بود، مفیدتر است.»
آیت‌الله گلپایگانی دراین‌باره می‌فرماید: «آیت‌الله حائری می‌فرمودند: «برای حفظ حوزه نوپای قم باید مماشات کرد. اگر بخواهیم الآن علم مبارزه را بلند کنیم، آن‌ها حوزه را نابود خواهند کرد.» می‌توان بقای دین و روحانیت در ایران را مرهون استقامت و بردباری او در برابر جسارت‌های رضاشاه دانست.
منبع: پایگاه اطلاع‌رسانی حوزه
حاج شیخ عبدالكریم حائری یزدی، مؤسس حوزه علمیه قم
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - فرزندان مسجد
چهل حکایت از کار فرهنگی شهدا در مسجد
مؤلف: گروه فرهنگی شهید ابراهیم هادی، نشر شهید ابراهیم هادی، چاپ 1397، قطع پالتویی، 144 صفحه، 9500 تومان
اگر شما هم از دغدغه‌مندانی هستید که در مسجد کار فرهنگی می‌کنید، خواندن این کتاب را از دست ندهید. در این کتاب که به همت گروه خوب شهید ابراهیم هادی تهیه ‌شده، 40 روایت از کار فرهنگی بازگو می‌شود؛ 40 روایتی که سازندگان آن شهدا هستند.
در هر قسمت از این کتاب، به مباحث جذب نیرو، برنامه ورزشی و فعالیت‌های هنری پرداخته شده است که در هر قسمت یک شهید که آن کار را خیلی قشنگ انجام می‌داده، معرفی شده است. اکثر این شهدا، بچه‌های شهرستان‌های مختلف کشورمان هستند که در مساجد خودشان فعالیت داشته‌اند.

مناسبت‌های هفته
3
تأسیس حوزه علمیه قم توسط آیت‌الله «حاج شیخ عبدالكریم حائری یزدی» (1301 ش)
· به جرئت می‏توان گفت که مرحوم شیخ با زعامت حوزه، هم شیعه را نجات دادند، هم روحانیت و هم ایران را، چرا که ایشان با حفظ حوزه علمیه، ایران را نیز حفظ کردند و بی‎دلیل نبود که امام راحل (ره) فرمودند: «کار شیخ کمتر از تشکیل جمهوری اسلامی نبود.»
صدور اعلامیه امام خمینی (ره) در واكنش به تهاجم مزدوران پهلوی به مدرسه فیضیه (1342 ش)
توافق دو ابرقدرت امریکا و شوروی برای جلوگیری از شكست عراق در جنگ تحمیلی با اعزام هیئت دیپلماتیک از واشنگتن به مسکو (1364 ش)
تاج‏گذاري «آقا محمدخان قاجار» در تهران و آغاز پايتختي اين شهر (1175 ش)
روز جهانی هواشناسی
خروج فاطمه بنت اسد به همراه نوزادش علی بن ابیطالب (ع) از داخل كعبه بعد از سه روز (16 رجب 23 قبل هجرت)
اعلام جمهوری در پاكستان (23 مارس 1956 م)
4
درگذشت آیت‌الله ملکوتی، مرجع عالی‌قدر شیعیان و امام‌جمعه سابق تبریز (1393 ش)
· آیت‌الله ملکوتی به‌عنوان عضو برجسته جامعه مدرسین حوزه علمیه قم در عرصه‌های مختلف و سرنوشت‌ساز انقلاب حضوری پررنگ داشت و در اکثر اعلامیه‌هایی که جامعه مدرسین صادر می‌کرد آیت‌الله ملکوتی اولین یا دومین امضاکننده بود. در بیانیه معروف و موصوف به خلع شاه از سلطنت، امضای آیت‌الله ملکوتی اولین امضای در این بیانه است.
بازگشایی مسجد جامع شهر گنجه آذربایجان پس از هفتادسال تعطیلی و حاكمیت ضددینی كمونیسم بر این منطقه (24 مارس 1989 م)
5
آغاز تخلیه ایران از قوای اشغالگر روس بعد از پایان جنگ جهانی دوم (1325 ش)
خارج شدن ایران از پیمان استثماری سنتو که بازوی منطقه‌ای آمریکا محسوب می‌شد (1357 ش)
تولد «امیر خسرو دهلوي» شاعر پارسي‏گو هندی (631 ش)
وفات حضرت ابراهیم (ع) فرزند رسول اكرم (ص) (18 رجب 10 ق)
قتل «ملك فیصل» پادشاه پیشین عربستان سعودی (25 مارس 1975 م)
خروج نیروهای شکست‌خورده امریكا از کشور مسلمان سومالی (25 مارس 1994 م)
· به دنبال سرنگونی دولت «محمد زیادباره»، دیکتاتور وابسته کشور سومالی توسط گروه‌های مخالف، نیروهای امریکایی به بهانه پایان دادن به شورش‌های سومالی و درواقع برای روی کار آوردن دولتی دست‌نشانده، وارد این کشور شدند و در مقابل، شبه‌نظامیان سومالی علیه نیروهای نظامی امریکا وارد جنگ شدند و مردم هم به یاری آن‌ها آمدند. امریکایی‌ها که انتظار چنین مقاومتی را نداشتند، متحمل تلفات سنگینی و در آخر بدون به دست‌آوردن نتیجه مطلوب، با ذلت خاک سومالی را ترک نمود.
6
آغاز عملیات بیت‌المقدس 4 توسط سپاه پاسداران انقلاب اسلامی (1367 ش)
· این عملیات به‌منظور پاسخگویی به تجاوز و شرارت‏های خصم جنایتكار در حمله به مناطق مسكونی و نیز به دادخواهی شهدای مظلوم شهرها و روستاهای كُردنشینِ عراق ازجمله حلبچه و با هدف آزادسازی بخشی از ارتفاعات سلیمانیه عراق در منطقه عملیاتی دربندیخان انجام گرفت.
غزوه «تبوك» بین مسلمانان و لشگر روم (19 رجب 9 ق)
· پس از کارشکنی منافقان و شرکت نکردن آنان در نبرد، پیامبر اسلام صلوات‌الله‌علیه‌وآله، امیرمؤمنان سلام‌الله‌علیه را به جانشینی در مدینه می‌گمارد و با سپاه سی‌هزارنفری عازم منطقه نبرد می‌شود. جنگی درنمی‌گیرد، اما منافقان رسوا می‌شوند. به همین سبب، این غزوه را فاضحه (رسواکننده) نامیدند.
روز ملی و استقلال «بنگلادش» از پاكستان (26 مارس 1971 م)
درگذشت «احمد سُكوتُوره» رهبر كبیر و استعمارستیز كشور مسلمان آفریقایی گینه (26 مارس 1984 م)
· سكوتوره در سال (1958 م) تنها رهبر افریقایی بود كه به پيشنهاد ژنرال دوگل رئیس‌جمهور فرانسه، مبني بر تشكيل يك جامعه فرانسوي‌افریقایی در مستعمرات فرانسه، رأي منفي داد.
روز جهانی تئاتر (26 مارس)
· این‌ها را منقلب كردند به یك چیزى كه برخلاف بود. حالا از این به بعد، باید همه این‌ها یك دستگاه پرورش باشد، یك دستگاه آموزش باشد. رادیو همین‌طور، تلویزیون همین‌طور، تئاتر همین‌طور، همه این‌ها. اسلام با خود این‌ها مخالف نیست؛ اسلام مى‏خواهد این‌ها را مهذب كند، یعنى در خدمت اسلام، در خدمت تربیت جوان‌ها قرار بدهد. (صحیفه امام، ج 6: ص 477)
7
روز هنرهای نمایشی
درگذشت جواهر لعل نهرو، مبارز ضد استعمار و نخست‌وزیر مستقل هندوستان (27 مه 1964)
· [در هند] 90 سال - از ۱۸۵۷ تا ۱۹۴۷ - با انگلیسی‌ها جنگیدند و مبارزه کردند. آنجا هم یک عده سازشکار بودند، یک عده مسالمت‌آمیز برخورد می‌کردند، یک عده در خانه‌ها بودند؛ اما یک عده هم جنگیدند و بالاخره پیروز شدند. گاندی رهبر کشور شد؛ جواهر لعل نهرو رئیس مقتدر دولت استقلال شد و تا امروز هند یکی از کشورهای سرافراز در دنیاست؛ کشوری است که با بیش از یک میلیارد جمعیت دارد حرکت و پیشروی می‌کند و مشکلات خودش را یکی پس از دیگری پشت سر می‌گذارد.
8
قیام مردم یزد علیه رژیم پهلوی در اربعین شهدای تبریز (1357 ش)
پیروزی سلطنت‌طلبان در اسپانیا و پایان جنگ‌های داخلی این كشور (28 مارس 1939 م)
· فرانکو پس از سه سال جنگ و با کمک دول خارجی توانست جمهوری‌خواهان را سرکوب کند تا 36 سال حکومت‌نظامی مستبدش را با دیکتاتوری آغاز کند.
9
به توپ بستن گنبد مطهر حَرم حضرت امام رضا (ع) توسط سربازان روسیه در اعتراض به استخدام مورگان شوستر امریکایی از سوی دولت ایران (1291 ش)
· در دورانی که ایران استقلالی از خود نداشت و مُلک ایادی استکبار بود، این اتفاق افتاد. حدود 436 تن از مردم در این حمله وحشیانه به شهادت رسیدند. امنیت و استقلال نعمتی است که تا آن را از دست ندهی، قدر آن را نمی‌دانی...
پیروزی امپراتوری عثمانی بر لهستان (29 مارس 1676 م)
صدور فرمان تاریخی «آزادی» توسط پادشاه فرانسه (29 مارس 1573 م)
· فرانسه سال‌ها صحنه جنگ و درگیری فرقه‌ای بود. سرانجام پروتستان‌ها، پیروز می‌شوند تا «شارل نهم» را وادار کنند با صدور فرمان آزادی، به آن‌ها در عقاید و احکام دینی‌شان آزادی دهد! البته مسئله کسب قدرت و حکومت، منجر به نزاع‌های بعدی شد.

سؤالات
1. در محضر قرآن- فرق پیامبر با جن‌زدگان چیست؟
1) هر دو سخنان بشری می‌گویند.
2) پیامبر با فرشته در ارتباط است، ولی جن‌زدگان با جنیان.
3) جنیان انسان‌ها را به عجز وامی‌دارند، ولی پیامبر نه.
2. در محضر اهل‌بیت- وظیفه نیکو کردن روابط در خانواده به عهده کیست؟
1) مرد، چون قیم و سرپرست خانواده است.
2) زن، چون مادر بچه‌هاست.
3) بچه‌ها، چون باید به والدین خود احسان کنند.
3. قطع رحم با فک و فامیل اهل گناه چه حکمی دارد؟
4) حرام است.
5) جایز است.
6) واجب است.

[bookmark: _GoBack]خلاصه
در محضر قرآن - پیام‌آوری به نام جبرئیل؛ پیام‌بری به نام محمد صلی‌الله‌علیه‌وآله
چاره‌ای ندارد جز اینکه بگوید همه این حرف‌ها دروغ است و برای اینکه خیال خودش و هم‌راهانش را راحت کند، می‌گوید: این‌ها حرف‌های جنیان است و پیامبرشان جن‌زده است! اما آیات بعدی این انکارهای ابلهانه‌اش را نیز نابود می‌کند:
إِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَريمٍ[footnoteRef:3] [3:  سوره مبارکه تکویر آیه ۱۹] 

[قسم به ستاره و شب و روز كه آگاهی از دستاورد خود در روز قیامت،] سخن فرستاده‌اى ارجمند [جبرئيل] است. 
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۸۳)- رابطه‌ات را درست کن
همسر من اشتباه کرده و من هم تلافی کرده‌ام و این بازی را ادامه داده‌ام تا زندگی‌ام به این وضع در آمده! وای بر من! مگر امام صادق (علیه‌السلام) نفرمود: 
رَحِمَ اللَّهُ عَبْداً أَحْسَنَ فِيمَا بَيْنَهُ وَ بَيْنَ زَوْجَتِهِ
فَإِنَّ اللَّهَ عَزَّ وَ جَلَّ قَدْ مَلَّكَهُ نَاصِيَتَهَا وَ جَعَلَهُ الْقَيِّمَ عَلَيْهَا[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: ۱۷۰] 

خدا رحمت کند مردی را که میان خود و همسرش را اصلاح نماید، زیرا خداوند اختیارش را در دست او گذاشته و او را قیم و سرپرست زن نموده است.
