[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
تواضع رسول‌الله
رسول خدا ـ صلی‌الله علیه و آله ـ که علمش از وحی الهی مأخوذ بود و روحش به‌قدری بزرگ بود که یک‌تنه غلبه بر روحیات میلیون‌ها میلیون بشر کرد ـ تمام عادات جاهلیت و ادیان باطله را زیر پا گذاشت و نسخ جمیع کتب کرد و ختم دایره نبوّت به وجود شریفش شد؛ سلطان دنیا و آخرت و متصرف در تمام عوالم بود باذن الله ـ تواضعش با بندگان خدا از همه‌کس بیشتر بود. کراهت داشت که اصحاب برای احترام او به‌پاخیزند. وقتی وارد مجلس می‌شد پایین می‌نشست. روی زمین طعام میل می‌فرمود و روی زمین می‌نشست و می‌فرمود: «من بنده‌ای هستم، می‌خورم مثل خوردن بنده و می‌نشینم مثل نشستن بنده»
(شرح چهل حدیث، امام خمینی، ص 94 و 95)
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پیام وحدت این است
ما نمی‌گوییم که سنی‌های عالَم بیایند شیعه بشوند، یا شیعه‌های عالَم دست از عقیده‌شان بردارند. البته، اگر یک سنی یا هرکسی تحقیق و تفحص کرد، عقیده‌اش هر چه شد، باید بر طبق عقیده و تحقیق خودش عمل کند. تکلیف او با خدایش است. حرف ما در هفته وحدت و به‌عنوان پیام وحدت این است که مسلمانان بیایند باهم متحد بشوند و با یکدیگر دشمنی نکنند. محور هم کتاب خدا و سنت نبىّ‌اکرم (صلّی اللَّه‌علیه‌واله‌وسلّم) و شریعت اسلامی باشد. این حرف، حرف بدی نیست. این حرف، حرفی است که هر عاقل بی‌غرض و منصفی، آن را قبول خواهد کرد.
 (امام خامنه‌ای، 19/07/1368)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]من به خاطر خدا می‌جنگم
یک‌شب كه تعدادی از خلبان‌ها مشغول خوردن شام بودند، صحبت از جنگ شد. یكی می‌گفت: من به خاطر حقوقی كه به ما می‌دهند، می‌جنگم. یكی دیگر می‌گفت من به خاطر بنی‌صدر می‌جنگم. یكی می‌گفت من به خاطر خودم می‌جنگم و دیگری گفت من به خاطر ایران می‌جنگم.
احمد گفت: «من به خاطر خدا می‌جنگم. جنگ برای خداست، ما نباید بگوییم كه ما به خاطر فلان چیز می‌جنگیم. مگر ما بت‌پرست هستیم؟ ما به خاطر خدا، به خاطر اسلام می‌جنگیم. اسلام در خطر است نه بنی‌صدر. اسلام در خطر است. ما به خاطر اسلام می‌جنگیم و جنگ ما فقط به خاطر اسلام است.»
منبع: تارنمای شهید آوینی
شهید احمد کشوری
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]اگر همه مردم می‌توانند بخورند، من هم می‌خورم
آقا مریض شده بود. مرغ سیاهی را کشتند و سوپ درست کردند و برایش آوردند. گفت: «اگر همه‌ مردم می‌توانند این‌جور غذا بخورند، من هم می‌خورم.»
گفتند: «آقا شما بیمارید. سوپ مرغ برای شما خوب است.»
گفت: «مرا خدا شفا می‌دهد.»
هر چه اصرار کردند، آقای بروجردی از آن سوپ نخوردند. او در عمرش، از سهم امام برای خودش استفاده نکرد.
 منبع: تارنمای سیره علما
آیت‌الله سید حسین طباطبائی بروجردی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
پیشوایان شیعه، پیشوایان وحدت
وحدت در کلام و سیره ائمه اطهار (علیهم‌السلام)
مؤلف: مهدی مسائلی، نشر سپیده باوران، چاپ 1393، قطع رقعی، 128 صفحه، 5500 تومان.
این کتاب تحقیقی است مختصر، با هدف نیل به این رسالت که نشان دهد مسئله وحدت، نه مسئله جهان امروز، بلکه دغدغه پیشوایان شیعه و امامان معصوم و در رأس همه آنان امام علی (ع) بوده است.
نویسنده کتاب پس از بیان مختصری از کلیات در باب واژه وحدت و مقصود از آن، به انعکاس جلوه‌های وحدت در کلام و سیره پیشوایان پرداخته و سعی نموده تا حد امکان به سؤالات و عکس‌العمل‌های مخالفان در این باب پاسخ گوید. کتاب در بخش‌های مجزا و با استفاده از روایات معتبر و موثق به بیان مصادیق این وحدت در نمازگزاردن و حج و مراوده و معاشرت با اهل سنت و نیز نهی از لعن و نفرین و تکفیر و مخاصمه پرداخته است.
در مسیر بهشت
مسابقه بندگی
السَّلامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ...
سلام بر تو اى رسول خدا...
الْمُكَلَّمَ مِنْ وَرَاءِ الْحُجُبِ
طرف سخن واقع‌شده از پس پرده‌هاى غيب
الْفَائِزَ بِالسِّبَاقِ وَ الْفَائِتَ عَنِ اللِّحَاقِ
آنكه در مسابقه بندگى بر همه پيروز آمد و كسى در اين مسابقه به او ملحق نشود
فرازهایی از زیارت حضرت رسول اکرم (ص)، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
شکار پهپاد آمریکایی
یک فروند هواپیمای بدون سرنشین پیشرفته جاسوسی آمریکا که به‌طور محدود به مناطق مرزی شرق کشور تجاوز کرده بود، توسط واحدهای جنگ الکترونیکی و پدافند هوایی ایران با اندک خسارتی شکار می‌شود. این هواپیما که از نوع «آرکیو-170» است، دارای مجهزترین و پیشرفته‌ترین سامانه‌‌های رادارگریزی بوده است. در پی این حادثه، اوباما رئیس‌جمهور وقت آمریکا، از ایرانی‌ها خواست که هواپیمای بدون سرنشین را به آمریکا بازگردانند!
دو سال بعد از این اتفاق، نیروهای مسلح ما با روحیه جهادی توانستند این پهپاد را به‌طور کامل مهندسی معکوس کنند و نمونه‌ای از آن بسازند و هم اعجاب دنیا را برانگیزند و هم بار دیگر توان داخلی را به رخ بکشند.
پیشرفت‌های شگفت‌انگیز مهندسی در حوزه‌های نظامی مثل موشک و پهپاد این سؤال را برای مردم به وجود آورده است که چه‌طور در زمینه خودرو نتوانسته‌ایم حتی مشابه نمونه‌های خارجی را بسازیم؟
13 آذر، سرنگونی پهپاد جاسوسی آمریکا در شرق کشور توسط نیروهای مسلح جمهوری اسلامی (1390 ش)
اقتصاد مقاومتی
اقتصاد مقاومتی و قوه قضائیه (2)
سخت‌گیری با نجومی‌بگیران گردن‌کلفت
یادمان نمی‌رود حقوق‌های چندده میلیونی برای کارهای نکرده مدیران نجومی‌بگیر که دست بر قضا رو شد. پس از گرد و خاک کوتاهی که در رسانه‌ها راه افتاد، حالا پس از این‌ همه مدت کسی نفهمید که چه بر سر این مدیران گردن‌کلفت آمده و کدام‌شان مشمول انفصال خدمت، زندان یا شلاق شده‌اند؟ 
در سال‌های اخیر، هیچ‌گاه چنین موقعیتی پیدا نشده بود که تقریباً تمام مردم و رهبری در این سطح و شدت، بر مطالبه خاصی از قوای سه‌گانه اصرار داشته باشند. این ظرفیت کم‌نظیر، حکومت را قادر می‌ساخت با کمترین هزینه، دسته‌ای از مدیران نابکار را در این ایستگاه از قطار بیرون براند تا برای خیل عظیمی که محتاطانه ولی امیدوارانه به‌سوی قطار انقلاب می‌آیند، جا باز شود؛ که نشد! 
قوه قضائیه به طور خاص، می‌تواند با برخورد جدی و فوری با فساد مسئولان و جلوگیری از توزیع ناعادلانه قدرت و ثروت، مرهمی بر اعتماد خدشه‌دار شده مردم باشد.
احکام
جمعه‌ و نماز اول وقت 

به هر دلیلی نتوانسته در فریضه نماز جمعه شرکت کند. حالا نمازش را به تأخیر انداخته تا پس از اتمام نماز جمعه، بخواند. در حالی که لازم نیست صبر کند و می‌تواند نمازش را اول وقت بخواند.

متن دقیق رساله:
کسی که در نماز جمعه شرکت نکرده است، می‌تواند نماز ظهر و عصر را در اول وقت بخواند و واجب نیست صبر کند تا نماز جمعه تمام شود.
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش نماز جمعه
در محضر قرآن- تقدیم به پیامبر وحدت‏آفرین
برخی دوست دارند همیشه بر طبل تفرقه بکوبند و برخی دیگر نسبت به وحدت یا تفرقه بی‏تفاوت‌اند. گروه سومی هم که اهل وحدت‏اند، یا آن را سیاسی و ظاهرسازی می‏دانند، یا بی‏خیال عقایدند و می‏خواهند دین جدیدی برای خود بسازند. تنها یک گروه‏ به درستی وحدت را فهمیده‏اند و می‏دانند به قول آیت‏الله سیستانی، برادران اهل سنت «جان‏های ما» هستند.
اما رمز این وحدت واقعی در چیست؟ در مشترکات ما. در فهم درست ما از خدا و قرآن و قبله و پیامبر که متأسفانه معمولاً در حد شعار باقی می‏ماند. ما اگر قرآن و پیامبرمان را درست بشناسیم و بشناسانیم، خیلی راحت‏تر می‏توانیم از امامت سخن بگوییم. پس این پیامبر را بشناسید و بزرگش دارید:
إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا؛ لِتُؤْمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَتُعَزِّرُوهُ وَتُوَقِّرُوهُ وَتُسَبِّحُوهُ بُكْرَةً وَأَصِيلًا[footnoteRef:1] [1:  ‏الكافي : 5 / 332] 

[اى پيامبر] ما تو را گواه و بشارتگر و هشداردهنده‏اى فرستاديم؛ تا [شما مؤمنان] به خدا و فرستاده‏اش ايمان آوريد و او را يارى كنيد و ارجش نهيد و بامدادان و شامگاهان به پاكى بستاييد.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (17)- ازدواج با گل بدبو!
وقتی از پسرها می‏پرسی ملاکتان برای همسر چیست، در همان سه چهارتای اول «زیبایی» را نام می‏برند. اگرچه در روایات هم اشاره‏هایی به نعمت همسر زیبا شده است، به نظر می‏رسد این یک انحراف است. زیبا بودن همسر یک نعمت است، اما نه اینکه شما به دنبال این معیار باشی. تجربه نشان داده اگر ما به معیارهای خدایی اهمیت دهیم، خدا زیبایی و ثروت را تأمین می‏کند. این را خدا خودش هم تضمین کرده است. در مقابل از توجه به زیباییِ بدون ریشه بسیار منع شده‏ایم: 
قَامَ رَسُولُ اللَّهِ (صلى‏الله‏عليه‏وآله) خَطِيباً فَقَالَ: «أَيُّهَا النَّاسُ، إِيَّاكُمْ وَ خَضْرَاءَ الدِّمَنِ.» قِيلَ: «يَا رَسُولَ اللَّهِ، وَ مَا خَضْرَاءُ الدِّمَنِ؟»
قَالَ: «الْمَرْأَةُ الْحَسْنَاءُ فِي مَنْبِتِ السَّوْءِ»[footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 35] 

پیامبر اعظم به سخنرانی پرداخت و فرمود: مردم! از «گل‏‏های زباله‏دان» بپرهيزيد، عرض شد مقصود چيست؟ فرمود: زن زيبا كه در خانواده بد متولد شود.»
ما و رسانه- خانواده را «به همین سادگی» نابود می‏کنند!   
«به همین سادگی» داستان زن سنتی و منفعل ایرانی است که با داشتن دو فرزند و یک همسرِ پرکار، احساس تنهایی می‏کند و اگرچه همسایه‏‏ها و دوستان قدیمش قدرش را می‏دانند ولی نزدیکان، او را نمی‏فهمند و برای همین می‏خواهد زندگی‏اش را ترک کند و بگذارد و برود؛ به همین سادگی!
رضا میرکریمی که به نماد کارگردانان مثبت‏اندیش و خانواده‏دوست ایرانی معرفی شده است، در این فیلم نیز مثل فیلم «دختر»ش زن ایرانی را مظلوم و آرام و مرد را ظالم و بی‏توجه ترسیم می‏کند تا به سنت «زن‏ستایی و مردستیزی» فمینیست‏ها وفادار باشد. فرق او با امثال اصغر فرهادی این است که آخر فیلم‏‏هایش «پذیرفتن وضع موجود» را تجویز می‏کند در حالی که فرهادی تیشه به ریشه گذشته می‏زند.
عجیب آن است که در این آشفته بازار سینمای خانواده، آثار میرکریمی گل می‏کند و تقدیس می‏شود. این چه خانواده‏ای است که دختر مادر خود را به اتاقش راه نمی‏دهد و پسر در حد خوردن کیک هم از مادر تبعیت نمی‏کند و مرد هم او را فقط برای تخت خواب می‏خواهد؟
روزنوشت- از «فتنه سیاه» تا «قدرت سپاه»
وقتی خبر پیروزی سپاه اسلام بر داعش منتشر شد، برخی کسانی که همیشه از سپاه ایران انتقاد داشتند، این‌گونه خبر زدند: نابودی فتنه سیاه. شاید می‏خواستند از نزدیکی عبارت «سیاه» و «سپاه» استفاده کنند تا زهر همیشگی‏شان را بریزند. شاید هم نه!
مهم این است بفهمند پیروزی بر داعش کار «سپاه اسلام» بود و سپاه ایران یک جزء بود از این کل. حالا این که همه خودشان را وامدار همین سپاه ایران و سردارِ سرافرازش می‏دانند، مسئله دیگری است.
اگرچه پیروزی انقلاب اسلامی در چهار دهه جنگ سخت، انکارناپذیر است و مخالفان را هم زمین زده، ما هم‏چنان انتظار داریم رسانه‏های داخلی و خارجی معاند از ضعف‏ها و اشتباه‏ها سخن بگویند.
برای همین از سپاه ایران و اسلام می‏خواهیم آماده «جنگ نرم» در همین پیروزی‏های سخت باشند؛ چرا که شعار «نه غزه، نه لبنان» هنوز یادمان نرفته و وطن‏پرستان دروغگو که از خدمت‏رسانی به جهان اسلام همیشه می‏نالند، بی‏کار ننشسته‏اند. ‏
خانواده بهتر- «متارکه» بدتر از «طلاق»
به «طلاق» می‏گویند «متارکه» تا مثلاً نوعی «تفاهم» و «عقلانیت» را در آن نشان دهند! اما اگر ما «خطبه عقد» و «خطبه طلاق» را درست فهمیده بودیم، باور می‏کردیم که داریم به خطا می‏رویم. با خطبه عقد می‏فهمیم خانواده را زن تشکیل می‏دهد، چون اوست که انتخاب می‏کند و بدون نیاز به شاهد خطبه عقد را «ایجاب» می‏کند. اما خطبه طلاق را مرد باید در حضور چند شاهد بخواند و اوست که درباره عاقبت خانواده تصمیم می‏گیرد. 
شاید ظاهراً جالب نباشد، ولی حقیقت این است اگر این دو نقش به درستی فهمیده شده بود، خانواده محکم‏ترین بنیان‏ها را می‏داشت. اما اکنون مردها دخترها را انتخاب می‏کنند و دخترها از سر ناچاری می‏پذیرند. چند سالی که گذشت، عشق اولیه فروکش می‏کند و طاقت زن تمام می‏شود. آن وقت می‏خواهد جدا شود و برای همین- به وسیله قانون‏های امروزی- بالاخره کاری می‏کند مرد کوتاه بیاید و به جدایی رضایت دهد.
واقعیت این است بر خلاف اسلام، در جامعه امروز خانواده را مرد تشکیل می‏دهد و زن نابود می‏کند، آن وقت اسمش را هم می‏گذارند «متارکه». 



1. در محضر قرآن- برای رسیدن به وحدت بین شیعه و سنی کدام راه بهتر است؟
1) تبیین مفصل بحث امامت
2) شناختن و شناساندن پیامبر اعظم
3) استدلال به وسیله روایات ذیل آیات قرآن
2. در محضر اهل‌بیت- منظور از «گل زباله‏دان» در موضوع ازدواج چیست؟
1) زن زیبا در خانواده بد
2) زن مؤمن در خانواده فقیر
3) زن ثروتمند در خانواده کافر
3. ما و رسانه- «به همین سادگی» موجب استحکام خانواده است یا نابودی آن؟
1) استحکام، چون زن خانواده را رها نمی‏کند.
2) نابودی، چون زن می‏خواهد خانواده را رها کند.
3) نابودی، چون با زن‏ستایی و مردستیزی کانون خانواده را نابود می‏کند.
4. روزنوشت- بعد از پیروزی بر داعش باید چه کرد؟
1) از مرزهای تک‏تک کشورها دفاع کرد.
2) آماده جنگ نرم بود.
3) به مسائل داخلی کشور خودمان بپردازیم.


احکام- در صورت شرکت نکردن در نماز جمعه آیا باید نماز را به تأخیر انداخت؟
1. بله، باید صبر کرد تا نماز جمعه پایان پذیرد.
2. خیر، لزومی ندارد.
3. لزومی ندارد ولی مستحب است.

اقتصاد مقاومتی: قوه قضائیه باید چه برخوردی با مدیران نجومی‌بگیر داشته باشد؟
1. وظیفه‌ای ندارد و برخورد با مدیران دولتی باید توسط دولت صورت پذیرد.
2. باید آن‌ها را محاکمه کرده و به جزای عملشان برساند. 
3. تنها باید اموالی را که به ناحق از بیت‌المال غصب شده را به خزانه بازگرداند.

امام روح‌الله
تواضع رسول‌الله
رسول خدا ـ صلی‌الله علیه و آله ـ که علمش از وحی الهی مأخوذ بود و روحش به‌قدری بزرگ بود که یک‌تنه غلبه بر روحیات میلیون‌ها میلیون بشر کرد ـ تمام عادات جاهلیت و ادیان باطله را زیر پا گذاشت و نسخ جمیع کتب کرد و ختم دایره نبوّت به وجود شریفش شد؛ سلطان دنیا و آخرت و متصرف در تمام عوالم بود باذن الله ـ تواضعش با بندگان خدا از همه‌کس بیشتر بود. 
(شرح چهل حدیث، امام خمینی، ص 94 و 95)








امام خامنه‌ای
پیام وحدت این است
ما نمی‌گوییم که سنی‌های عالَم بیایند شیعه بشوند، یا شیعه‌های عالَم دست از عقیده‌شان بردارند... حرف ما در هفته وحدت و به‌عنوان پیام وحدت این است که مسلمانان بیایند باهم متحد بشوند و با یکدیگر دشمنی نکنند. محور هم کتاب خدا و سنت نبىّ‌اکرم (صلّی اللَّه‌علیه‌واله‌وسلّم) و شریعت اسلامی باشد. 
 (امام خامنه‌ای، 19/07/1368)
یاد یاران
من به خاطر خدا می‌جنگم
هر خلبانی چیزی می‌گفت. یکی می‌گفت برای حقوق می‌جنگد. دیگری برای بنی‌صدر می‌جنگید. سومی برای خودش و چهارمی برای ایران. 
اما احمد گفت: «ما نباید بگوییم كه ما به خاطر فلان چیز می‌جنگیم. مگر ما بت‌پرست هستیم؟ ما به خاطر خدا، به خاطر اسلام می‌جنگیم. اسلام در خطر است نه بنی‌صدر. اسلام در خطر است. ما به خاطر اسلام می‌جنگیم و جنگ ما فقط به خاطر اسلام است.»
شهید احمد کشوری
حکایت خوبان
مثل همه
آقا مریض شده بود. مرغ سیاهی را کشتند و سوپ درست کردند. گفت: «اگر همه‌ مردم می‌توانند این‌جور غذا بخورند، من هم می‌خورم.»
گفتند: «آقا شما بیمارید. سوپ مرغ برای شما خوب است.»
گفت: «مرا خدا شفا می‌دهد.»
هر چه اصرار کردند، از آن سوپ نخورد. 
آیت‌الله سید حسین طباطبائی بروجردی
یار مهربان
پیشوایان شیعه، پیشوایان وحدت
وحدت در کلام و سیره ائمه اطهار (علیهم‌السلام)
مؤلف: مهدی مسائلی، نشر سپیده‌باوران، چاپ 1393، قطع رقعی، 128 صفحه، 5500 تومان.
تحقیقی مختصر که نشان می‌دهد مسئله وحدت، نه مسئله جهان امروز، بلکه دغدغه پیشوایان شیعه و امامان معصوم و در رأس همه آنان امام علی (ع) بوده است.
در مسیر بهشت
مسابقه بندگی
السَّلامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ...
سلام بر تو اى رسول خدا...
الْمُكَلَّمَ مِنْ وَرَاءِ الْحُجُبِ
طرف سخن واقع‌شده از پس پرده‌هاى غيب
الْفَائِزَ بِالسِّبَاقِ وَ الْفَائِتَ عَنِ اللِّحَاقِ
آنكه در مسابقه بندگى بر همه پيروز آمد و كسى در اين مسابقه به او ملحق نشود
فرازهایی از زیارت حضرت رسول اکرم (ص)، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
شکار پرنده آمریکایی
«آرکیو-170» پهپاد جاسوس آمریکایی، دارای مجهزترین و پیشرفته‌ترین سامانه‌‌های رادارگریزی بود ولی گرفتیمش و از روش ساختیم.
قابل توجه مدیران خودروسازی
13 آذر، سرنگونی پهپاد جاسوسی آمریکا در شرق کشور توسط نیروهای مسلح جمهوری اسلامی (1390 ش)

اقتصاد مقاومتی
اقتصاد مقاومتی و قوه قضائیه (2)
سخت‌گیری با نجومی‌بگیران گردن‌کلفت
پس از گذشت زمان بسیار از ماجرای حقوق‌های نجومی کسی نفهمید چه بر سر این مدیران گردن‌کلفت آمده و کدام‌شان مشمول انفصال خدمت، زندان یا شلاق شده‌اند؟ قوه قضائیه به طور خاص، می‌تواند با برخورد جدی و فوری با فساد مسئولان و جلوگیری از توزیع ناعادلانه قدرت و ثروت، مرهمی بر اعتماد خدشه‌دار شده مردم باشد.
احکام
جمعه‌ و نماز اول وقت 

به هر دلیلی نتوانسته در فریضه نماز جمعه شرکت کند. حالا نمازش را به تأخیر انداخته تا پس از اتمام نماز جمعه، بخواند. در حالی که لازم نیست صبر کند و می‌تواند نمازش را اول وقت بخواند.

متن دقیق در: رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش نماز جمعه



در محضر قرآن- تقدیم به پیامبر وحدت‏آفرین
به قول آیت‏الله سیستانی، برادران اهل سنت «جان‏های ما» هستند. ما اگر قرآن و پیامبرمان را درست بشناسیم و بشناسانیم، خیلی راحت‏تر می‏توانیم از امامت سخن بگوییم و به وحدت برسیم:
إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا؛ لِتُؤْمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَتُعَزِّرُوهُ وَتُوَقِّرُوهُ[footnoteRef:3] [3:  ‏الكافي : 5 / 332] 

[اى پيامبر] ما تو را گواه و بشارتگر و هشداردهنده‏اى فرستاديم؛ تا [شما مؤمنان] به خدا و فرستاده‏اش ايمان آوريد و او را يارى كنيد و ارجش نهيد.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (17)- ازدواج با گل بدبو!
یکی از اولین ملاک‏های پسرها برای ازدواج «زیبایی» است، اما این یک انحراف است. تجربه نشان داده که اگر ما به معیارهای خدایی اهمیت دهیم، خدا زیبایی و ثروت را تأمین می‏کند. این را خدا خودش هم تضمین کرده است. در مقابل، پیامبر اعظم فرموده‏اند:
 «أَيُّهَا النَّاسُ، إِيَّاكُمْ وَ خَضْرَاءَ الدِّمَنِ... الْمَرْأَةُ الْحَسْنَاءُ فِي مَنْبِتِ السَّوْءِ»[footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 35] 

مردم! از «گل‏‏های زباله‏دان» بپرهيزيد، عرض شد مقصود چيست؟ فرمود: زن زيبا كه در خانواده بد متولد شود.»
ما و رسانه- خانواده را «به همین سادگی» نابود می‏کنند!   
«به همین سادگی» داستان زن سنتی و منفعل ایرانی است که با داشتن دو فرزند و یک همسرِ پرکار، احساس تنهایی می‏کند. 
رضا میرکریمی که به نماد کارگردانان مثبت‏اندیش و خانواده‏دوست ایرانی معرفی شده است، در این فیلم نیز مثل فیلم «دختر»ش زن ایرانی را مظلوم و آرام، و مرد را ظالم و بی‏توجه ترسیم می‏کند تا به سنت «زن‏ستایی و مردستیزی» فمینیست‏ها وفادار باشد. 
واقعاً این چه خانواده‏ای است که حتی دختر مادر خود را به اتاقش راه نمی‏دهد؟
خانواده بهتر- «متارکه» بدتر از «طلاق»
به «طلاق» می‏گویند «متارکه» تا مثلاً نوعی «تفاهم» و«عقلانیت» را در آن نشان دهند! اما اگر ما «خطبه عقد» و «خطبه طلاق» را درست فهمیده بودیم، باور می‏کردیم که خانواده را زن تشکیل می‏دهد و مرد نگه می‏دارد.
 واقعیت این است که بر خلاف اسلام، در جامعه امروز خانواده را مرد تشکیل می‏دهد و زن نابود می‏کند، آن وقت اسمش را هم می‏گذارند «متارکه». چون بیشتر جدایی‏های امروز، به خواست زنان است که مرد را نیز به نوعی مجبور کرده‏اند. 
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