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انتظار غرب؛ تسلیم بی‌چون‌وچرا
ما این آقایانی که هی می‌روند سراغ این‌که ببینیم چه‌طور یک [قانونی‌] باشد، پسند غرب باشد، پسند غرب آن است که ما همه چیزمان را تقدیم‌شان بکنیم و بی‌چون‌وچرا، این پسند غرب است. اگر آقایان این را می‌خواهند، این پسند ملت ما نیست. و اگر آقایان یک چیزی خیال می‌کنند که در غرب خبری است، بدانند که در غرب خبری نیست جز جنایت، جز خیانت. من ملت‌شان را نمی‌گویم، - این ... «دولت‌های‌شان». در هر صورت من خواهش می‌کنم از این آقایان، از این‌هایی که یا روشنفکرند یا خودشان را به روشنفکری زده‌اند، که این‌قدر با سرنوشت یک ملت بازی نکنند. 
 (صحیفه امام، ج‏11، ص 51)
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پیاده‌روی اربعین؛ حرکت عشق و ایمان
... این روزها روزهای نزدیک به اربعین است. پدیده‌ بی‌نظیر و بی‌سابقه‌ای هم در این سال‌های اخیر به‌وجود آمده و آن، پیاده‌روی میان نجف و کربلا یا بعضی از شهرهای دورتر از نجف تا کربلا است... این حرکت حرکت عشق و ایمان است؛ ما هم از دور نگاه می‌کنیم به این حرکت و غبطه می‌خوریم...
 این کسانی که این راه را طی کردند و این حرکت عاشقانه را و مؤمنانه را دارند انجام می‌دهند، واقعاً دارند حسنه‌ای را انجام می‌دهند. این یک شعار بزرگ است «لا تُحِلّوا شَعائِرَ الله»، این بلاشک جزو شعائرالله است. این حرکت حرکت عشق و ایمان است؛ هم در آن ایمان و اعتقاد قلبی و باورهای راستین، تحریک‌کننده و عمل‌کننده است؛ هم عشق و محبّت. تفکّر اهل‌بیت و تفکّر شیعی همین‌جور است.
(امام‌ خامنه‌ای، 09/09/1394)
یاد یاران
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شهید زین‌الدین در میان بسیجی‌ها از محبوبیت عجیبی برخوردار بود. بچه‌ها وقتی او را در کنار خود می‌دیدند، گاه با شور و هلهله می‌دویدند دنبالش، آن‌وقت سر دست بلندش می‌کردند و شعار «فرمانده‌ آزاده...» را سر می‌دادند. دوستی می‌گفت: «یک بار پس از چنین قضایایی که آقا مهدی به سختی توانست خودش را از چنگ بچه‌های بسیجی خلاص کند، با چشمانی اشک‌آلود نشسته بود به تأدیب نفس. 
با تشر به خود می‌گفت: 
مهدی! خیال نکن کسی شده‌ای که این‌ها این‌قدر به تو اهمیت می‌دهند. تو هیچی نیستی، تو خاک پای بسیجیانی...
همین‌طور می‌گفت و آرام آرام می‌گریست!»
منبع: سایت شهید آوینی
۲۶ آبان- شهادت «مهدی زین‌الدین» فرمانده لشكر 17 علی‏بن‌ابی‏طالب (علیه‌السلام) (1363 ش)
حکایت خوبان
توحید حقیقی
یك بار در اواخر عمر قرار بود برای حضور در یكی از جلسات، شبانه از كوچه پس كوچه‌های تاریك شهر قم عبور كنند. با وجود ارتعاشی كه در بدن داشتند و راه ناهموار و تاریكی كوچه‌ها، یكی از اطرافیان عرض كرد: «احتمال دارد ـ خدا نكرده ـ با این وضع، به زمین بخورید. می‌شود جلسه این هفته را مثلاً در خانه خود حضرتعالی بر پا كرد تا اذیت نشوید.»
حضرت علامه فرمودند: «مگر ما در روز به وسیله نور خورشید خود را نگه می‌داریم و مگر نور خورشید باعث می‌شود زمین نخوریم؟! قُلْ مَنْ یَكْلَؤُكُمْ بِاللَّیْلِ وَ النَّهارِ مِنَ الرَّحْمنِ...؛ بگو: چه كسی شما را در شب و روز از (مجازات) خدای رحمان حفظ می‌كند؟»
راوی: حجت‌الاسلام ممدوحی
منبع: سایت شهید آوینی
۲۴ آبان- وفات علامه سید محمدحسین طباطبایی (1360 ش)
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توضیح‌الرسائل کربلا
توشه‌ای برای اربعین؛ چه در راه و چه در خانه!
مؤلف: سید علی اصغر علوی، نشر سدید، چاپ 1395: قطع پالتویی، 183 صفحه، 9000 تومان.
پاسخ‌های زیادی به معمای تاریخی «قلوبهم معک و سیوفهم علیک» داده شده است: دل‌هایی با او و شمشیرهایی بر او؟! چه‌طور از دل 18 هزار نامه عاشق، 30 هزار قاتل ایجاد شد؟
این کتاب تلاشی است برای حل این معادله و بررسی فرضیه نداشتن «عزم» و نیز کاوشی در اطراف این مفهوم؛ نقشی که عزم در حرکت‌آفرینی به سمت نقطه مطلوب ایفا می‌کند. 
توضیح‌الرسائل به دنبال پاسخی برای درد تاریخی شیعه است: چرا سرنوشت، قاتلان امام حسین را از مردمان «کوفه» انتخاب کرد؟ چرا قلم تقدیر حتی یک نفر را از «شام» به کربلا نیاورد و تماماً کوفیانی را در مقابل امام‌شان قرار داد که ادعای محبت او و انتظار آمدنش را داشتند؟!
مسجد بهتر
خادمان امام زمان(عجل‌الله‌فرجه)
هر کس از ما هر‌کجا‌که هست، باید آن‌جا را مرکز دنیا بداند. هر‌کسی هر‌کجا‌که فعالیت می‌کند، باید آن‌جا را مقرّ و پایگاه سازمان‌دهی نیرو‌های حضرت‌صاحب‌زمان(ع) بداند. در واقع باید از الآن به فکر یاری حضرت و ایجاد تشکیلاتی برای قیام ایشان باشیم. در خانه اگر هستیم، در مدرسه و از همه مهم‌تر در مسجد اگر فعالیت می‌کنیم، آن‌جا را یکی‌از مقرّ‌های حضرت بدانیم.
در مسجد خادمِ مسجد، فرماندة پایگاهِ بسیج، هیئتِ‌امناء، همه‌وهمه را از نیرو‌های امام‌زمان(ع) در مقرّمان بدانیم که باید هوای همه‌شان را داشته باشیم. خادمان مسجد، خادمان امام زمان‌شان(ع) هستند، هوای‌شان را داشته باشیم.
در مسیر بهشت
گاهی باید کمی زودتر آماده شد. گاهی باید کمی زودتر به خودمان برسیم. باید توشه‌ای جمع کنیم تا از قافله عقب نمانیم. قرائت زیارت عاشورا یکی از همین توشه‌هاست. شاید خیلی‌هامان حتی عازم زیارت حضرت اباعبدالله (ع) باشیم. این زیارت می‌تواند خیلی دل ما را آماده کند.
اَلسَّلامُ عَلَیْکَ یا اَباعَبْدِاللَّهِ اَلسَّلامُ عَلَیْکَ یَابْنَ رَسُولِ اللَّهِ اَلسَّلامُ عَلَیْکَ یا خِیَرَةَ اللَّهِ و ابْنَ خِیَرَتِهِ اَلسَّلامُ عَلَیْکَ یَابْنَ اَمیرِالْمُؤْمِنینَ و ابْنَ سَیِّدِ الْوَصِیّینَ...
سلام بر تو اى اباعبداللّه! سلام بر تو اى فرزند رسول خدا! سلام بر تو اى برگزیده خدا و فرزند برگزیده‌اش! سلام بر تو اى فرزند امیر مؤمنان و فرزند آقاى اوصیاء...
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ملاک انسانیت
 پاریس در پی انفجارها و تیراندازی‌های مختلف در شوک فرورفته بود. بیش از 150 نفر در این حادثه جان خود را از دست دادند. کشورهای مختلف از جمله آمریکا و انگلیس به فرانسه در پی‌ این حادثه تسلیت گفتند و خواستار عزمی جهانی برای مبارزه با داعش شدند!
نکته‌ قابل توجه این است که حوادثی به مراتب بدتر در یمن، سوریه و عراق اتفاق می‌افتاد ولی کشورهای غربی پیام تسلیت نمی‌فرستادند و عزمی برای مبارزه‌ با تروریست نمی‌کردند و سهم‌شان تنها سکوت بود.
 مثل این‌که خون مردم فرانسه از خون مردم یمن و سوریه و عراق رنگین‌تر بود و آن‌ها انسان‌تر بودند!
به راستی ملاک انسانیت در نظر این‌گونه کشورها چیست؟ آیا تن آدمی شریف است به جان آدمیت یا نزدیکی به آمریکا و هم‌راستا بودن با سیاست‌های استکبار جهانی نشان آدمیت است؟
انفجار‌، تیراندازی و گروگان‌گیری‌های مرگبار در پاریس (13 نوامبر 2015 م)
احکام
محاسبه تورم اشکال ندارد
مبلغی را برای یک سال قرض داده و سر موعد همان مبلغ را پس گرفته اما به خاطر تورم در واقع ضرر کرده است! 
در صورت رضایت طرف مقابل می‌تواند تورم را هم محاسبه کند و این کار ربا نیست. 

متن دقیق رساله:
محاسبه تورم در بازپرداخت قرض با رضایت طرفین جایز است و ربا نیست.
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش ربای در قرض
اقتصاد مقاومتی
پولت را دور نریز!
بعضی کالاها نه تنها سودی برای انسان ندارند بلکه برای سلامت فرد هم مضر هستند. مثل پفک، نوشابه، آدامس، سیگار و... . معلوم است که مصرف این‌گونه اقلام علاوه بر این‌که خود نوعی هدر دادن پول به حساب می‌آید، هزینه هنگفتی را هم به سلامت جامعه تحمیل می‌کند. 
نکته تأسف‌انگیز این‌ است که ما ایرانی‌ها در مصرف برخی از همین مواد در جهان رکورددار هستیم. مثلاً در مصرف نوشابه و آدامس اول و در مصرف لوازم آرایشی شیمیایی، هفتم جهان هستیم. این یعنی این‌که حاضریم برای کسب اندکی لذت، به راحتی خودمان را مریض کنیم!
 جالب‌ترش این‌که قسمت عمده این کالاها یا قاچاق هستند و یا در بهترین حالت محصول کارخانه‌های خارجی. مثلاً 80% لوازم آرایشی و 60% دخانیات قاچاق هستند و بیش از 90% آدامس کشور از خارج وارد می‌شود. 
یک ضرر عجیب برای خود و جامعه‌مان! پس تا می‌توانیم باید کم‌تر مصرف کنیم و یا لااقل ایرانی مصرف کنیم.
منبع آمار: مشرق و ایرنا
در محضر قرآن
 چندتا قلب داری؟
از قدیم گفته‌اند که نمی‌شود هم خدا را بخواهی هم خرما را. دینی‌ترش این است که بگویی نمی‌شود دو معشوق در دل داشته باشی. 
ما جَعَلَ اللَّهُ لِرَجُلٍ مِنْ قَلْبَيْنِ فِي جَوْفِهِ[footnoteRef:1] [1:  احزاب، 4] 

خداوند در درون هیچ کسی دو قلب قرار نداده است
خلاصه‌اش این است که یا عشق به خدا، یا به غیر خدا. سومی ندارد و با هم جمع نمی‌شود. سؤال می‌کنی که محبت پدر و مادر و همسر و فرزند چه می‌شود؟ جوابش این است که اگر در طول عشق به خدا باشد، خدایی است و ماندگار. در غیر این صورت، غیر خدایی می‌شود و بلای جانت خواهد بود.
حالا می‌فهمی که این عاشقان زیارت اباعبدالله (علیه‌السلام) چرا ایام اربعین سر و دست می‌شکنند برای رفتن به کربلا؛ آخر آن‌ها فقط یک قلب دارند که رویش نوشته: حسین، خون خدا! 
در محضر اهل‌بیت
 خودی‌های اهل‌بیت (18)- آرزوی «مرگ بر آمریکا» در کربلا
حالا که چندسالی از باز شدن راه کربلا و پیاده‌روی اربعین می‌گذرد، وقت عیارکشی است. چون آن اول‌ها فقط مهم بود که اربعینی شویم و حالا که خیلی‌ها برای بار چندم دارند مشرف می‌شوند، وقت آن است که به خودشان نگاهی بیندازند و ببینند عیار زیارت را بالا برده‌اند یا نه.
حالا معیار چیست؟ محبت اهل‌بیت (علیهم‌السلام)؟ نه! محبت لازم هست ولی کافی نیست. آن‌چه معیار اصلی است، دشمنی با دشمنان اهل‌بیت (علیهم‌السلام) است که ما را از خودی‌های اهل‌بیت می‌کند:
فَمَنْ أَرَادَ أَنْ يَعْلَمَ‏ حُبَّنَا فَلْيَمْتَحِنْ قَلْبَهُ
فَإِنْ شَارَكَهُ فِي حُبِّنَا حُبُّ عَدُوِّنَا، فَلَيْسَ‏ مِنَّا[footnoteRef:2] [2:  تفسير القمي، ج‏2، ص: 171] 

هر کس می‌خواهد بداند حب ما را دارد، قلبش را بیازماید
پس اگر در حب ما، حب دشمن ما را شریک کرد، از ما نیست!
یعنی می‌شود یک روز همه زائران اربعین در بین الحرمین فریاد «مرگ بر آمریکا» سر دهند تا عیار زیارت‌شان هزاران برابر شود؟
روزنوشت
تکراری‌هایی که باز هم تکرار می‌شوند
اگر تاریخ را بخوانی و اشتباهات تاریخی‌ را تکرار کنی، یا اگر تجربه‌های ریش‌سفیدها را بشنوی و عمل نکنی تا ریش خودت هم سفید شود و همان‌ها را دوباره بگویی، این یعنی تو داری به خودت سیلی می‌زنی و روند نمودار زندگی‌ات منفی است!
اگر مردم یک کشور هم آن‌قدر حواس‌پرت شوند که همین اشتباه‌ها را بکنند، آن‌ها هم سیلی خواهند خورد و ما در قضیه برجام داشتیم به این سمت می‌رفتیم. چون خیلی‌هامان می‌خواستیم یک بار دیگر قابل اعتماد بودن آمریکا را امتحان کنیم و باورمان نمی‌شد که نامرد، همیشه نامرد است.
حالا چگونه می‌توان این حرف تکراری را تکرار کرد؟ این چهارسال به راستی‌آزمایی‌ آمریکایی‌ها گذشت و چیزی تجربه شد که از ابتدا نتیجه‌اش معلوم بود. چگونه باید گفت تا برخی‌ها دست از سر این آمریکای لعنتی بردارند؟ شاید تا سیلی نخورند بیدار نمی‌شوند؟!
امیدواریم تا ابد هیچ مسئولی نتواند با وعده‌های آمریکایی در جامعه هیجان ایجاد کند که این ملت آمریکا را خوب تجربه کرده است.

سوالات
1. در محضر قرآن- چرا نمی‌شود انسان هم دنیا را دوست داشته باشد و هم آخرت را؟
1) چون دنیا مزرعه آخرت است.
2) چون خدا در دل انسان دو قلب قرار نداده است.
3) چون آخرت هیچ ربطی به دنیا ندارد. 
2. در محضر اهل‌بیت- چه کنیم که زیارت اربعین خالص‌تر و ارزشمندتر شود؟
1) دشمنی‌مان را نسبت به دشمنان اهل‌بیت بیش‌تر کنیم.
2) با هیچ کس دشمنی نکنیم.
3) با همه دوست و صمیمی باشیم.
3. روزنوشت- مهم‌ترین دلیل برای بی‌اعتماد بودن به آمریکا چیست؟
1) تاریخ ایران و آمریکا
2) حرف‌های بزرگان 
3) تجربه برجام
۴.اقتصاد مقاومتی- چه نوع کالاهایی را باید کم‌تر مصرف نمود؟
1. کالاهای با ارزش غذایی پایین
2. کالاهایی که برای سلامتی‌مان مضر هستند مثل سیگار و نوشابه
3. کالاهایی که به صورت اینترنتی فروخته می‌شوند.
[bookmark: _GoBack]۵.احکام- آیا می‌توان در زمان بازپردخت قرض، تورم را هم محاسبه کرد؟
1. خیر این کار ربا و حرام است.
2. بله، به شرطی که دو طرف راضی باشند.
3. بله، این کار باید حتماً صورت بگیرد و رضایت طرفین شرط نیست.


