[bookmark: _Toc438330869]امام روح‌الله
غرب را دعوت می‌کنیم به حجاب
[bookmark: _GoBack]حجاب به معنای متداول میان ما که اسمش حجاب اسلامی است، با آزادی مخالفتی ندارد؛ اسلام با آنچه خلاف عفت است، مخالفت دارد. و ما آنان را دعوت می‌کنیم که به حجاب اسلامی رو آورند. و زنان شجاع ما دیگر از بلاهایی که غرب به‌عنوان تمدن به سرشان آورده است، به ستوه آمده‌اند و به اسلام پناهنده شده‌اند.1
باید توجه داشته باشید حجابى كه اسلام قرار داده است، براى حفظ آن ارزش‌هاى شماست. هرچه را كه خدا دستور فرموده است- چه براى زن و چه براى مرد- براى اين است كه آن ارزش‌هاى واقعى كه اين‌ها دارند و ممكن است به‌واسطه وسوسه‏هاى شيطانى يا دست‌هاى فاسد استعمار و عمال استعمار پايمال مى‏شدند اين‌ها، اين ارزش‌ها زنده بشود.2

1. صحيفه امام، ج‏5، ص: 541؛ مصاحبه با خبرنگار فرانسوی
2. صحيفه امام، ج‏19، ص: 185؛ به مناسبت روز زن

[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
[bookmark: _Toc438330873]منافق را هم از همین حرف‌ها باید شناخت
«الّذین قال لهم النّاس انّ النّاس قد جمعوا لکم فاخشوهم»؛ عدّه‌ای برای این‌که خوف ایجاد کنند، آمدند خبر دادند که دشمن اجتماع کرده تا به شما حمله کند. منافقین هم بودند. این‌جاها منافقین خیلی نقش ایفا می‌کنند. منافق را هم از همین حرف‌ها باید شناخت.
در این‌جا پیغمبر چه‌کار کردند؟ فرمودند: کسانی که امروز در جنگ اُحد شرکت داشته‌اند و زخمی شده‌اند، حق ندارند سلاح را از خود دور کنند؛ همین‌ها جمع شوند، می‌خواهیم حمله کنیم. کسانی که در جنگ اُحد نبودند، نباید بیایند. با این‌که یک عدّه تازه‌نفس هم در شهر بودند، اما پیغمبر گفتند تازه‌نفس‌ها نباید بیایند؛ کسانی که امروز در جنگ بوده‌اند و خسته شده‌اند و زخم خورده‌اند، باید بیایند؛ می‌خواهیم به کسانی که بیرون شهر جمع شده‌اند، حمله کنیم.1





1. جنگ احد

امام خامنه‌ای، /03/03۱۳۸۲
یاد یاران

[bookmark: _Toc438330875]چرا چیزی نگفتی؟!
خانه‌ یکی از اقوام که ازقضا ماهواره هم داشتند، دعوت بودیم. رضا توضیحاتی در مورد نحوه تشکیل این شبکه‌ها، منابع مالی، اهداف و حامیان‌شان داد.
چند نفری شروع کردند به مسخره کردن رضا!
-مغزت رو شستشو دادن، تو کله شما کردن که ماهواره بد است و…
بعد از مهمانی، من با رضا تند برخورد کردم که چرا از این حرف‌ها می‌زنی که مسخره‌ات کنند؟
رضا گفت: من وظیفه‌ام را انجام دادم؛ در قبال این خانواده توضیحات رو دادم، دیگه اون دنیا از من نمی‌پرسند تو که دیدی و می‌دونستی چرا چیزی نگفتی؟!

شهید مدافع حرم؛ شهید رضا کارگر بزی
براساس hayauni.ir
حکایت خوبان

شهادت ارث ماست

مردم، جسد طلبه شهید، سید عبدالحمید را به مسجد بردند و در آن‌جا به سینه‌زنی و نوحه‌خوانی پرداختند. آیت‌الله بهبهانی و دیگر روحانیان نیز در مسجد حاضر شدند. سربازان دولتی به مسجد حمله کردند. یک لحظه اضطراب سراسر مردم را فرا گرفت.
در این هنگام دیدند آیت‌الله بهبهانی خود را بر روی یک بلندی رسانید و سینه خود را باز کرد و رو به مردم گردانیده و با صدای بلند چنین می‌گفت:
«ای مردم! نترسید، واهمه نکنید. این‌ها کاری داشته باشند، با من دارند. این سینه من! کجاست آن‌که بزند؟ شهادت و کشته شدن، ارث ماست.»
با این حرف‌ها آرامش به دل‌های مردم برگشت.
براساس گلشن ابرار

آیت‌الله سید عبدالله بهبهانی
[bookmark: _Toc438330877][bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
آخرین مأموریت
مردی از جنس نور
این کتاب اثری است از سید مهدی شجاعی درباره سلیم‌بن‌قیس،‌ از یاران امیر مؤمنان که به پیری رسیده است و به دنبال آن است آخرین مأموریت خود را که رساندن کتاب مهم خود به دست نوجوانی امین است، به پایان برساند.
وقتی آثار شجاعی را می‌خوانیم، تفاوت آشکارش را با دو گروه می‌بینیم: نویسندگان فن اما بی‌مذهب و نویسندگان مذهبی اما بی‌فن. آثار تاریخی و مذهبی شجاعی خواننده را مجبور می‌سازد که به‌اصطلاح یک‌نفس آن‌ها را بخواند. درک و استخدام درست نمایش و وجود پی‌رنگ قوی، دشواری حدس زدن پایان کتاب و غنای محتوایی اثر، خاطره یک کتاب را برای شما ماندنی خواهد کرد.
ناشر: نیستان
قطع: رقعی
تعداد صفحات: 148
قیمت: ۷ هزار تومان


ایام ویژه
مدافعان حجاب
پس از آن‌كه اقدامات اسلامستیزانه رضاخان به كشف حجاب رسید، شورایی از مجتهدان در مشهد تشکیل شد و حاجآقاحسینقمی‌ در شورای مجتهدان شهر، به عنوان نماینده معرفی شد تا با رضاخان مذاکره کند. او به محض رسیدن به تهران، به دستور رضاخان بازداشت شد. مردم نیز برای اعتراض در مسجد گوهرشاد تجمع کردند و این اعتراضات، با سخنرانی وعاظ، به‌ویژه شيخ محمدتقی بهلول، شوری چندبرابر یافت. در مسجد گوهرشاد، شعارهای ضد سلطنت و ضد حجابزدایی داده شد.
قوای دولتی به محاصره مسجد دست زدند. به دستور شخص رضاخان، دژخيمان به مسجد يورش بردند و در جوار حرم رضوی كشتاری خونين و وحشيانه را آغاز کردند؛ کشتاری که شهدای آن را بین 2 تا 5 هزار نفر تخمین زده‌اند.
آری این شهدا تکلیف خود را انجام دادند و برای دفاع از حجاب و اسلام، حرم امن رضوی را با خون خود رنگین کردند، باشد که ماهم تکلیف‌مان را نسبت به اسلام و حجاب انجام دهیم...
۲۱ تیر- قیام خونین مسجد گوهرشاد مشهد علیه كشف حجاب (1314 ش)- روز عفاف و حجاب





[bookmark: _Toc438330881]احکام
[bookmark: 1169][bookmark: 570]کروات
برای این‌که خوش‌تیپ شود کروات یا پاپیون می‌زند.
اگر این کار ترویج فرهنگ غربی و غیراسلامی باشد، حرام است.

متن دقیق رساله:
استفاده از کروات و سایر پوشش‌های غیر اسلامی، اگر منجر به ترویج فرهنگ غربی و ضد اسلامی شود، حرام است.
رساله آموزشی آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش پوشش و نگاه
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در مسیر بهشت

نماز شب اول قبر

سيّد ابن طاووس، از رسول خدا صلى اللّه عليه و آله روايت كرده:
ساعتى بر ميّت سخت‌تر از شب اول قبر نمی‌گذرد!
· بنابراین با درگذشتگان خود به صدقه رحم كنيد،
· و اگر چيزى كه صدقه بدهى نيافتى، يكى از شما دو ركعت نماز بخواند:
 در ركعت اول، پس از سوره حمد، دو مرتبه سوره توحيد و در ركعت دوم بعد از سوره حمد، ۱۰ مرتبه الهيكم التّكاثر را خوانده و بعد از سلام بگويد:
اَللّهُمَّ صَلِّ عَلى مُحَمَّدٍ وَ آلِ مُحَمَّدٍ وَابْعَثْ ثَوابَها اِلى قَبْرِ ذلِكَ الْمَيِّتِ فُلانِ بْنِ فُلان
خداوندا، بر محمّد و خاندان محمّد درود فرست و ثواب آن را به قبر فلان ميّت برسان!
شیوه دیگر این نماز چنین است: در ركعت اول سوره حمد و آیة‌الكرسى و در ركعت دوم سوره حمد و ۱۰ مرتبه سوره قدر بخواند.
[bookmark: _Toc438330885]درنگ

کارهای کِیفی!
گاهی کارها را نه به‌خاطر این‌که کار خوبی است، بلکه به این خاطر انجام می‌دهیم که دل‌مان می‌خواهد و با انجام آن کار بیش‌تر کِیف می‌کنیم!
خوب است گاهی ببینیم کجا ایستاده‌ایم و مسئولیت‌مان چیست؟! که در این صورت شاید هرلحظه بر ما تکلیفی بار شود که هفته قبل یا ماه و سال قبل از ما انجام فلان کار انتظار نمی‌رفت!
 این‌جور فعالیت و کار کردن، دیگر کِیفی نیست بلکه از سر وظیفه است!
مرحوم صفایی حائری می‌فرمود که اگر به من بگویند امام زمان (عج) در دو خیابان آن‌طرف‌تر ایستاده و در همان حال جوانی از من پرسشی داشته باشد، من نزد امام زمان نمی‌روم! چراکه اگر بروم مرا توبیخ می‌کند که چرا سر پست خودت نایستادی؟!
به همین صورت تعمیم دهید به همه زندگی‌مان...
در محضر قرآن
 انسان نه، آدم!
انگار برای ما «انسان» خیلی مهم است که همیشه به دنبال «انسان بودن» هستیم؛ ولی گویا برای خدا این‌گونه نیست!
حقیقت این است که انسان دو بُعد دارد: خدایی و دنیایی. فرشته‌ها بُعد دنیایی را دیدند و به خلیفه شدن انسان اعتراض کردند، اما خدا بعد «خدایی‌»اش را می‌دید و برای همین او را خلیفه خود قرار داد. از این روست که هر جا خدا به بعد دنیایی اشاره می‌کند، می‌گوید «انسان». مثل «خُلِقَ الْإِنْسانُ ضَعيفاً»[footnoteRef:1]، اما وقتی به بعد خدایی می‌رسد، ما را فرزندان حضرت آدم (علیه‌السلام) معرفی می‌کند: [1:  نساء، 28: انسان کم‌طاقت آفریده شده است.] 

وَ لَقَدْ کَرَّمْنا بَني‏ آدَمَ... وَ فَضَّلْناهُمْ عَلي‏ کَثيرٍ مِمَّنْ خَلَقْنا تَفْضيلاً[footnoteRef:2] [2:  اسراء، 70] 

ما فرزندان آدم (علیه‌السلام) را گرامی داشتیم... و آن‌ها را بر بسیاری از موجوداتی که خلق کرده‌ایم، برتری بخشیدیم.
علت چیست؟ شاید به این خاطر که حضرت آدم (علیه‌السلام) اولین انسانی است که خلق شد و با عنوان «خلیفه خدا» اولین شریعت را آورد تا من و تو آن را انتخاب کنیم و مانند او از فرشتگان هم بالاتر رویم. پس ای فرزند آدم، بکوش که «آدم باشی»!


در محضر اهل‌بیت
 خودی‌های اهل‌بیت (3)
 هم‌سایه‌داری
همسایه یعنی «هم‌سایه»! یعنی سایه من روی خانه بغلی، سایه او روی خانه من. خلاصه‌اش می‌شود این که سایه‌مان روی سر هم باشد. حالا او خوب باشد یا بد، فرقی نمی‌کند. وظیفه وظیفه است. حتی مؤمن و کافرش هم فرق ندارد. تازه از ما نخواسته‌اند که به همسایه‌مان آزار نرسانیم، بلکه گفته‌اند به او احسان کنیم. خوش‌ات نمی‌آید؟ وای به حالت که خودت را از خودی‌های اهل‌بیت جدا کرده‌ای. چون امام صادق (علیه‌السلام)، وقتی‌که خانه‌شان پر از شیعیان بود، فرمودند:
اعْلَمُوا أَنَّهُ لَيْسَ مِنَّا مَنْ لَمْ يُحْسِنْ مُجَاوَرَةَ مَنْ جَاوَرَهُ[footnoteRef:3] [3:  الكافي (ط - دارالحديث)، ج‏4، ص: 759] 

بدانید از ما نیست کسی که با همسایه‌اش به نیکی رفتار نکند.
از یک نذری شروع کن. حتی اگر یهودی است، شله‌زرد رمضان را به او هم بده. از این‌جا که شروع کنی، به جایی می‌رسی که شب سرت را زمین نمی‌گذاری مگر این که بدانی همسایه‌ات سیر است.


روزنوشت
حزب‌الله ناموس ایران است
اعتراض می‌کند که چرا حزب‌الله اعلام کرده و گفته تمام هزینه‌هایش از طریق ایران تأمین می‌شود. دلیل اعتراضش هم این است که این گفته «برجام» را تحت تاثیر می‌گذارد و «موفقیت‌های پسابرجام» را متزلزل می‌کند!
واقعا شرم‌آور است! نفهم بودن چه‌قدر بد است! یعنی این‌ها هنوز نمی‌توانند بین «برجام» و «حزب‌الله» اهم و مهم را تشخیص دهند؟ نکند تفکر شوم «نه غزه نه لبنان، جانم فدای ایران» را به ارث می‌برند؟ شاید خیال می‌کنند که برجام ثمره انقلاب است و حزب‌الله آفت آن؟
کافی است یک بار اندیشه‌های امام خمینی (رحمه‌الله‌علیه) را بخوانند تا بفهمند «صدور انقلاب» یعنی چه. آن‌وقت شاید بتوانند آرمان «پابرهنگان» را از نگاه‌های «اسلام آمریکایی» تشخیص دهند و بدانند که ما با حزب‌الله قدرت‌مان را به رخ جهان کشیده‌ایم؛ نه با دست دادن‌های دیپلمات‌هایمان با شیطان بزرگ.
به‌هرحال حزب‌الله ناموس ایران است و اگر موفقیتی هم در برجام و امثال برجام هست، به برکت خون حزب‌الله است.








اقتصاد مقاومتی

قارون هم که باشی...
پول‌دار بودن چیز بدی نیست، آن‌چه قبیح است، دل بستن به مال دنیا و توکل به آن است. از آن بدتر تجمل‌گرایی و تفاخر به داشتن مال است. قارون با ثروت عظیمی که در اختیار داشت به جای آن‌که با این ثروت، قوم خویش را یاری رساند، با تفاخر خویش رنجی بر رنج‌ها می‌افزود و شرایط را برای حضرت موسی(علیه‌السلام) و شماری از جوانان یهودی که به ایشان ایمان آورده بودند، دشوارتر می‌کرد. 
ای کاش ثروتمندان جامعه ما این را بدانند که رفتار قارونی که علاوه بر این‌که قطعا آن‌ها را به‌سوی هلاکت سوق می‌دهد، پول را برای اقشار جامعه ارزش می‌کند و مقاومت جامعه را در برابر کمبودها کمرنگ می‌کند. آن‌وقت حرف زدن از اقتصاد مقاومتی سخت می‌شود.
قارون هم که باشی، باید همه چیز را بگذاری و بروی. اما شاید ثروت‌مندی فرصتی باشد برای کسب رضایت خدا و ساختن جامعه اسلامی.





[bookmark: _Toc438330891] سؤالات هفته
احکام- زدن کروات چه حکمی دارد؟
1. مکروه است
2. اگر ترویج فرهنگ غربی و غیراسلامی باشد، حرام است
3. ایرادی ندارد
اقتصاد مقاومتی- آیا پول‌دار بودن بد است؟
1. بله، پول داشتن خلاف تعلیمات اسلام است.
2. خیر، اما نباید برای پول‌دار شدن تلاش کرد.
3. خیر، اما نباید به مال دنیا دل بست یا با آن تفاخر کرد.
در محضر قرآن- چرا «آدم بودن» مهم است نه «انسان بودن»؟
1. چون آدم بودن به بعد خدایی انسان اشاره دارد و انسان بودن به بعد دنیایی انسان.
2. چون آدم بودن به بعد دنیایی انسان اشاره دارد و انسان بودن به بعد خدایی انسان.
3. خیلی فرقی نمی‌کند و صرفا یک بحث لفظی است.
در محضر اهل‌بیت- وظیفه ما نسبت به همسایه‌مان چیست؟
1. آزار نرساندن
2. مزاحم نشدن
3. احسان کردن
روزنوشت- رابطه حزب‌الله با برجام چیست؟
1. حزب‌الله مانع به نتیجه رسیدن برجام است.
2. به پشتوانه قدرت حزب‌الله است که برجام می‌تواند موفقیت داشته باشد.
3. اگر جهان بفهمد که ما به حزب‌الله کمک می‌کنیم، جلوی موفقیت‌های برجام را می‌گیرد و این برای ما خیلی بد است.

