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چراغ هدایت - راه خروج از مشکلات
دلیل تمام گرفتاری‌های ما یک چیز بیشتر نیست.
***
فرزندش در دست دشمنان اسلام اسیر شده بود. اوضاع زندگی خودش هم هیچ تعریفی نداشت. فقیر و ناتوان شده بود. کاملاً درمانده شده بود. قصه‌اش را با رسول‌الله (صلی‌الله‌علیه‌وآله) گفت. حضرت فرمودند: «تقوا پیشه کن، شکیبا باش و بسیار ذکر لا حول و لا قوة الا بالله بگو.» این کار را که کرد، چیزی نگذشت که ناگهان پسرش وارد خانه شد! یک لحظه از غفلت دشمن استفاده کرده بوده و حتی شتری با خود آورده بود! تقوا و شکیبایی پیرمرد کار خودش را کرد و از جایی که فکرش را نمی‌کرد نجات پیدا کرد.
وَمَن يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَل لَّهُ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ[footnoteRef:1] [1:  طلاق2و3] 

هرکس تقوا پیشه کند، خداوند برایش راه خروج از مشکلات قرار می‌دهد و از جایی که حسابش را نمی‌کند روزی‌اش می‌دهد.
پرسش:
راه خروج از مشکلات چیست؟
1. از بین بردن مشکلات
2. فرار از زندگی
3. رعایت تقوا
یادداشت اول - از پادگان تا میدان رزم
هلال ماه رمضان روزبه‌روز کوچک‌تر می‌شود و کم‌کم چیزی از آن باقی نخواهد ماند. حتماً شما هم کارهایی را در این ماه انجام می‌دادید که در ماه‌های دیگر کمتر به سراغش می‌رفتید. اما مگر همه روزها، روزهای خدا نیست؟ چه خوب می‌شود بتوانید آن کارها را در بقیه سال هم ادامه دهید.
رمضان مثل پادگانی می‌ماند که در آن شما آمادگی رزم پیدا می‌کنید و حالا باید وارد میدان شوید؛ میدان مبارزه با نفس. در این میان شیاطین هم کم‌کم سراغتان را خواهند گرفت.
قرآن خواندن روزانه‌تان را، انفاق و صدقه دادنتان را، صله رحم و مهمانی رفتن‌هایتان را، بیدار شدن سحرگاهی‌تان را از دست ندهید. نکند هرآنچه را آموخته‌ بودید فراموش کنید! سرمایه‌تان را سفت بچسبید.
پرسش:
انسان‌ها در چه ماهی باید آمادگی مبارزه با نفس پیدا کنند؟
1. ماه مبارک رمضان
2. ماه محرم
3. ماه خرداد و ایام امتحانات
[bookmark: 4326]احکام - به جای پدر
نانخور پدرش است، ولی دوست دارد فطریه‌اش را خودش حساب کند. این کار صحیح نیست، مگر آن‌که از پدرش اجازه بگیرد و از طرف او بپردازد.

[bookmark: 4403]متن دقیق رساله:
من نانخور پدرم هستم و فطریه من بر گردن پدرم است. آیا می‌توانم فطریه‌ام را خودم بدهم؟
صحیح نیست؛ بله اگر با اجازه پدر و از طرف او فطره خودتان را بدهید، مانع ندارد و از عهده پدر ساقط می‌شود.
استفتاء از دفتر مقام معظم رهبری، بخش احکام مناسبتی عید فطر، سایت leader.ir
پرسش:
[bookmark: 4327]آیا کسی که نانخور پدرش است، می‌تواند به جای او فطریه خودش را بدهد؟
1. بله، می‌تواند.
2. خیر، نمی‌تواند و اگر این‌کار را بکند، معصیت کرده.
3. خیر، مگر آنکه با اجازه پدر و از طرف او این کار را انجام دهد.
پامنبری - القدس لنا
اینکه ادعا می‌کنند می‌خواهند قدس را پایتخت رژیم صهیونیستی اعلام بکنند، این از عجز این‌هاست، از ناتوانی این‌هاست. در قضیه فلسطین دست‌های این‌ها بسته است. با این کار هم بلاشک ضربه بزرگ‌تری خواهند خورد و دنیای اسلام در مقابل این‌ها خواهد ایستاد. قطعاً دشمن نمی‌تواند در قضیه فلسطین، موفقیت مورد نظر خودش را پیدا کند و فلسطین آزاد خواهد شد؛ تردیدی نیست که فلسطین آزاد خواهد شد. ممکن است اندکی دیرتر، اندکی زودتر، لکن قطعاً این اتفاق خواهد افتاد و مبارزه امت اسلامی برای نجات فلسطین ان‌شاءالله به نتیجه خواهد رسید.
امام خامنهای 15/9/1396
برای دوستم چی بفرستم - نشناختمت!
با خودم میگفتم اگه قراره آدم معروفی باشیم، چه خوبه خدا معروفمون کنه؛ مثل امام خمینی. مردم انقدر دوستش داشتن که بزرگ‌ترین استقبال رو برای ورودش به ایران ثبت کردن، بزرگ‌ترین وداع رو با پیکرش کردن، بزرگ‌ترین حماسهها رو در راهش رقم زدن... اما بعد دیدم نه، امام خمینی هم معروف نیست. چون کسی واقعاً عظمتش رو درک نکرده. امام هم مثل شهدا بود که مجهولون فی الارض و معروفون فی السماء بودن.
[bookmark: _GoBack]سیره خوبان - طیب حاج رضایی، اسطوره مشتیها
طیب که تو یک سلول دیگه زندانی بود، بلند گفت: «یک بار گفتم، باز هم می‌گم، من با بچه حضرت زهرا درنمی‌افتم.»
فردا شب، صدایی از سلول طیب آمد. فهمیدم دارن می برندشان برای اعدام. وقتی می‌رفتن، طیب زد به میله سلول من و گفت: «محمد آقا! اگه یک روز خمینی رو دیدی، سلام منو بهش برسون و بگو خیلی‌ها شما رو دیدند و خریدند، ما ندیده شما رو خریدیم.»
روایت محمد باقری (کوچه نقاشها، انتشارات سوره مهر، صفحات 50 تا 52)
کتاب خوب - معجزهای از جنس کتاب
قرآن نام کتابی است که در دو مرحله بر پیغمبر نازل شد. مرحله اول در شب قدر بوده که قرآن به صورت کامل بر جان پیغمبر نازل شد. مرحله دوم نزول تدریجی قرآن بود که در شرایط و موقعیتهای گوناگون آیات قرآن نازل میشد.
وَقالَ الرَّسولُ يا رَبِّ إِنَّ قَومِي اتَّخَذوا هذَا القُرآنَ مَهجورًا
و پیامبر عرضه داشت: «پروردگارا! قوم من قرآن را رها کردند.»
نام: قرآن، نویسنده: خدا، ناشر: پیغمبر اکرم (ص)، تعداد صفحات: 604، قیمت: ندارد
دانستنیها - اولین مخترع اتومبیل که بود؟
گوتیب دایملر آلمانی نخستین مخترع اتومبیل است. او که دانشجوی رشته مکانیک بود به دنبال ساخت یک موتور احتراق داخلی با سوخت بنزین بود تا بتواند بدون کمک اسب، یک گاری را حرکت دهد. او موفق شد موتوری با سوخت بنزین ابداع كند. دایملر تجارب زیاد خود را روی وسیله حركتی كه همان اتومبیل بود، به كار گرفت و نام دخترش مرسدس را رویش گذاشت. سرانجام او با اختراع موتور درون‌سوز توانست اتومبیلی را وارد بازار كند و اتومبیل او در بازار خوب به فروش رفت تا اینكه صنعت اتومبیل‌سازی او به صورت یك صنعت بسیار پر سود درآمد.
حکایت - تقسیم عادلانه
سه نفر در تقسیم هفده شتر با هم نزاع می کردند، اولی مدعی یک‌دوم، دومی مدعی یک‌سوم و سومی مدعی یک‌نهم آن‌ها بود و به هر ترتیب که خواستند شترها را تقسیم کنند که کسری به عمل نیاید، نتوانستند. خصومت به نزد امیرالمؤمنین (ع) بردند. حضرت به آن‌ها فرمود: «مایل نیستید من یک شتر از مال خودم بر آن‌ها بیفزایم و آن‌ها را بین شما تقسیم کنم؟» گفتند: بلی.
پس یک شتر بر آن‌ها افزوده شد و مجموعاً 18 شتر شدند. آنگاه یک‌دوم آن‌ها را که 9 شتر باشد به اولی و یک‌سوم را که 6 شتر باشد به دومی و یک‌نهم را که 2 شتر باشد به سومی داد و یک شتر باقی‌مانده را نیز خود برداشت.
مهارت تحصیلی - تعطیلات خوب
با نزدیک شدن به تابستان، بازار کلاسهای تابستانه داغ است. اما باید توجه داشت که تابستان فرصت مناسبی برای یادگیری مهارت‌هایی است که شما در طول سال تحصیلی فرصت فراگرفتن‌شان را ندارید. بنابراین برای پر کردن اوقات فراغت خود تنها به دنبال کلاس‌های درسی نباشید.
از آن طرف هم رها کردن کامل درس در سه ماه تعطیلات تابستان، هم شما را از لحاظ درسی عقب میاندازد و هم در روند یادگیری شما در سال تحصیلی آینده مشکلساز خواهد بود. پس بهترین برنامه برای تابستان آن است که امکان رشد شما را در حوزههای مهارتی و تقویت درسی فراهم نماید. برنامههای مهارتی میتواند شامل ورزش، هنر، مشاغل فنی و حرفه‌ای و... باشد.
چقدر باهوشی؟ - سوا کن و جدا کن!
25 جوراب زرد و 41 جوراب مشکی در یک کشو وجود دارد. بدون نگاه کردن به داخل کشو چه تعداد جوراب از داخل آن برداریم تا مطمئن باشیم حداقل یک جفت جوراب همرنگ برداشتهایم؟
پاسخ: 3 جوراب
درس و بحث - ضرب دو رقمی‌ها
یک تکنیک سریع برای محاسبه حاصل‌ضرب اعداد دو رقمی: حاصل‌ضرب اعداد دو رقمی یک عدد سه یا چهار رقمی است. برای محاسبه هر کدام از یکان، دهگان و چندگان عدد مورد نظر، طبق روش زیر عمل می‌کنیم:
مثال 99×99
یکان: یکان اعداد دو رقمی را در هم ضرب میکنیم 9×9=81 یکان:1
دهگان: اعداد نزدیک را در هم و اعداد دور را در هم ضرب کرده و حاصل هر کدام را با هم جمع میکنیم 9×9=81 ، 9×9=81 ، 81+81=162 ، 162+8=170 دهگان: 0
چندگان: دهگان اعدا دو رقمی را در هم ضرب می‌کنیم 9×9=81 ، 81+17=98 ، چندگان: 98
پاسخ: 9801
ما و رسانه – بازی تا مرگ
باورکردنی هم نبود خب. تازه پلی‌استیشن درآمده بود. خبرش پیچیده بود پدر و مادر بهروز رفته بودند مسافرت و بهروز خان بی‌مغز پنج شبانه‌روز بی‌وقفه نشسته پای بازی! خدا را شکر والدین بی‌عقل‌ترش سررسیدند و پیکر بیهوش پسرجان‌شان را بردند بیمارستان؛ وگرنه، در فهرست کشتگان بازی نامش ثبت می‌شد. بعدها خودِ دیوانه‌اش تعریف می‌کرد یکی‌دوبار دست‌به‌آب می‌رفته و با چند کیک و یک پارچ آب سرمی‌کرده و اصلاً نمی‌خوابیده! عمراً اگر تکاورهای ارتش چنین توانایی‌هایی داشته باشند. یا لَلعجب! آدمیزاد این‌چنین نیروهایی دارد و آن را کجاها که صرف نمی‌کند. بازی می‌کند تا پای مرگ، ناگهان از هوش می‌رود و چشم باز می‌کند: نه سودی از بازی مانده، نه فرصتی برای بازگشت.
دنیای صفر و یک - گیمفا، مرجع بازی
احتمالاً اسم این سایت به گوش مبارک بازی‌بازها خورده: gamefa.com؛ سایتی خبری‌تحلیلی برای انواع بازی‌ها؛ از رایانه شخصی و گوشی گرفته تا انواع کنسول‌های مخصوص بازی. این سایت یکی از فعال‌ترین مراکز تحلیل و معرفی بازی است. جامعیت محتوایی این پایگاه اینترنتی آن را در میان بهترین سایت‌های همنوعش قرار داده. علاوه بر تحلیل بازی، نقد فیلم، اخبار فناوری‌های روز و انجمن گفتگو از بخش‌های دیگر آن است. گیمفا دوزبانه است و در صورت نم کشیدن زبان مادری، می‌توانید آن را به انگلیسی بخوانید. اگر با بازی جدیدی روبرو شدید که اطلاعاتی از آن ندارید یا می‌خواهید با چم و خم و کیفیتش آشنا بشوید، گیمفا به دردتان می‌خورد.
