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قرآن- امیدوارکننده‌ترین آیه
اول فکر و بعدا بخوان. کدام آیه قرآن امیدوارکننده‌تر است؟ این سوال را خیلی‌ها پرسیده‌اند. خیلی‌ها هم خیلی جواب‌ها داده‌اند...
« می‌گوید از امام باقر (علیه السلام) پرسیدم: امید‌بخش‌ترین آیه قرآن کدام آیه است؟ حضرت فرمود: اطرافیان شما چه می‌گویند؟ گفتم: آن‌ها آیه «ای بندگان من که بر خود اسراف کرده‌اید، از رحمت خدا نا امید نباشید.»[footnoteRef:1] را امیدوارکننده‌ترین آیه می‌دانند.»  [1:  زمر،53] 

حضرت فرمود: اما ما اهل بیت چنین نظری نداریم...  به نظر ما امیدبخش‌ترین آیه این است: 
وَلَسَوْفَ یُعْطِیكَ رَبُّكَ فَتَرْضَى
و پروردگارت آنقدر به تو عطا خواهد کرد که راضی شوی.
که منظور از آن شفاعت است. سپس ادامه دادند: یکی از دلایل ترجیح این آیه این است که در آیه مورد نظر شما، شرط رسیدن به رحمت خدا، توبه و تسلیم و عمل نیک است، اما در آیه مربوط به شفاعت، هیچ قید و شرطی جز رضایت پیامبر مهربانی و رحمت وجود ندارد.»
بیشتر به این آیات فکر کنیم تا بیشتر امیدوار شویم.﻿
روایت- علم بهتر است یا عبادت
به شوخی می‌گویند: «علم در مقابل ثروت که هیچ، در مقابل بازی و اینترنت هم کم می‌آورد!» چه شوخی بی‌مزه‌ای...
«رسول‌الله وارد مسجد شد. گروهی نماز می‌خواندند و عبادت می‌کردند. گروهی دیگر حلقه بحث علمی تشکیل داده بودند و به بحث و وعظ می‌‌پرداختند. پیامبر اعظم که از دیدن هر دو گروه خرسند بود، فرمود: «هر دو دسته كار نيك مى‌كنند» سپس به گروه علمی اشاره کرد و فرمود: 
هَؤُلَاءِ أَفْضَلُ بِالتَّعْلِيمِ أُرْسِلْت‏
(اما) این‌ها برترند، من برای تعلیم فرستاده شدم.
سپس آمد و در کنار گروهِ اهل علم نشست.»
دیگر بالاتر از نماز و عبادت که نداریم! پس دیگر شوخی نکنید؛ ارزش علم خیلی بالاست، البته علم واقعی!
یادداشت- شما نامزد نشدید؟
مسخره می‌کنی؟ کدام نامزدی کدام انتخابات؟ ما حتی نمی‌توانیم رای دهیم، چه رسد به نامزد انتخابات شدن؟
بله، این را همه‌مان می‌دانیم. از یک طرف مسخره می‌کنیم آن‌هایی را که اگرچه بی‌سوادند، ولی با پررویی کامل می‌روند و نامزد انتخابات می‌شوند، از یک طرف دیگر هم خیلی جدی به شما که خودت را کوچک می‌دانی می‌گوییم که دوران کوچکی خیلی زود تمام می‌شود و بعد از چشم بر هم‌زدنی، تو باید بروی نامزدی خودت را اعلام کنی.
چرا؟ چون مملکت نیاز دارد به من و تویی که می‌خواهیم به عشق خدمت و بدون علاقه به مقام کمک کنیم به مردم. خودت را کوچک نبین. تو آینده این انقلابی و باید مخلصانه بروی در بالاترین مقام‌ها.
شهدا- دانش آموزباید «با غیرت» باشد..
ماها خیلی وقتا که آدمای بزرگ رو می بینیم، فورا می‌گیم: ای بابا، ما رو با فلانی مقایسه نکن، فلانی که... 
غافل از این‌که همه آدمای بزرگ، از روز اول که بزرگ نبودن، به تدریج بزرگ شدن...
«دردوران دانش آموزی، برای كمك به بابای پیرمدرسه كه كمر و پاهایش درد می‌كرد، نیمه‌های شب (قبل از اذان صبح) به مدرسه می‌رفت وكلاس‌ها و حیاط رو تمیز می‌کرد. مدت‌ها بعد بابای مدرسه و همسرش در تردید می‌مانند كه جن‌ها به كمك آن‌ها می‌آیند! اما در یک نیمه شبی «عباس» را می‌بینند كه جارو دردست مشغول تمیزكردن حیاط است.»
یکی از شرط‌های بزرگ شدن، غیرت داشتنه. غیرت داشتن رو دینت، خاک وطنت، خصوصا کمک به انسان‌های دیگه و...، فقط یه شرط داره: باید از نوجوانی شروع کنیم، مثل دوران دانش آموزی خلبان رشید، شهید عباس بابایی. 
براساس تارنمای آوینی
احکام- تقلب می‌کند و می‌گوید: «دوستم راضیه!»
با خیال راحت سر امتحان تقلب می‌کند و می‌گوید: «دوستم راضیه!». یکی نیست بگوید: «خب خدا هم از کارت راضیه؟». دوست من، تقلب در هر صورتی حرام است.

پاورقی: 
تقلب در امتحانات با توجه به این که طرف مقابل راضی باشد، چه حکمی دارد؟ «همه ی مراجع: رضایت شخص مقابل هیچ تأثیری در حکم ندارد» (رساله دانشجویی، سوالات 539 و 543)

دانستنیها- برف پاک کن را چه کسی ساخت؟
حالا دیگر شرکت‌های خودروسازی برای طراحی خودروهای سواری سنگ تمام می‌گذارند و هر روز گزینه‌های تازه‌ای به امکانات اتومبیل‌ها اضافه می‌شود ولی خودروهای اولیه امکانات چندانی نداشتند؛ مثلا در سال‌های اول دهه ۱۹۰۰ میلادی در روزهای بارانی رانندگان مجبور بودند از خودرو پیاده شوند و شیشه جلویی را با دست تمیز کنند و این روش یعنی استفاده از خودرو در روزهای بارانی غیرممکن بود. بعدها برخی از تولیدکنندگان خودرو برای حل این مشکل شیشه جلویی خودرو را دوتکه می‌ساختند. رانندگان نیز هنگام باران بخش بالایی شیشه را برمی‌داشتند تا شیشه باران‌خورده مانع دید نشود اما این راه‌حل هم چندان اساسی نبود. ماری اندرسون زنی است که نام وی در تاریخچه ساخت برف‌پاک‌کن به‌چشم می‌خورد. اندرسون در سال۱۹۰۳ طرحی را برای برف‌پاک‌کن در آمریکا به‌ثبت رساند. هرچند در آن سال بسیاری از مردم با برف‌پاک‌کنی که وی ابداع کرده بود، مخالف بودند و مدعی شدند حرکت برف‌پاک‌کن تمرکز راننده را برهم می‌زند، اما تنها ۱۳سال بعد برف‌پاک‌کن به یکی از اجزای الزامی‌خودروها تبدیل شد.
(برگرفته از سایت: professorha.ir)
معرفی کتاب- درخت سرافراز
شناسنامه کتاب:
نویسنده: دانا لاینز
مترجم: هایده کروبی
انتشارات: نشر فنی
قیمت: 15000 تومان

کتاب از زبان درختی روایت می شود که خود را حافظ رودخانه، پناهگاهی برای حیوانات و سایبانی برای انسان ها می داند و سال هاست که شاهد خروش و دگرگونی رودخانه، جنب و جوش ماهی ها، پرواز جغدها، تکاپوی خرس ها، زوزه گرگ ها، آب شدن یخچال ها و غرش صاعقه هاست، ولی حالا با ماشینی شدن زندگی، نگران از بین رفتن خود و آسیب دیدن موجوداتی است که از او بهره می برند.

حکایت- ابلیس و فرعون
گويند ابليس، زماني نزد فرعون آمد در حاليكه فرعون خوشه اي انگور در دست داشت و مي خورد. ابليس به او گفت: آیا هيچكس مي تواند اين خوشه انگور را به مرواريد خوش آب و رنگ مبدل سازد؟ فرعون گفت: نه.
ابليس با جادوگري و سحر، آن خوشه انگور را به دانه هاي مرواريد تبديل كرد. فرعون تعجب كرد و گفت: آفرين بر تو كه استاد و ماهري. ابليس سيلي اي بر گردن او زد و گفت: مرا با اين استادي به بندگي قبول نكردند، تو با اين حماقت چگونه ادعای خدايي مي‌كني؟ 

کلام امام- ما برای مبارزه‌ایم
من امروز احساسم در مقابل جبهه‌ی عظیم جهانی فساد و ضلالت و گمراهی، با احساس دوران اختناق رژیم ستمشاهی هیچ تفاوتی نکرده است. آن روز هم فکر میکردیم باید مبارزه کنیم، امروز هم فکر میکنم باید مبارزه کنیم. ما برای مبارزه‌ایم؛ منتها شکل، عرصه و ابعاد این مبارزه تفاوت کرده و مبارزه پیچیده‌تر و سخت‌تر شده است؛ خونِ دل این مبارزه از خونِ دل مبارزه‌ی دوران ستمشاهی بیشتر است. الان طرف ما دستگاه استکبار و ظلم و پنهان شدنِ زشت‌ترین خویهای موجودِ در انسان گمراه در زیر پوششی از چهره‌ی متبسّم و اُدکلن زده و قیافه‌ی کراوات بسته، پنهان شده است! ما امروز با این موجود مبارزه می‌کنیم. (بیانات رهبری در دیدار جمعی از دانشجویان قزوین، 26/9/82)

سوالات:
1. (قرآن) امیدبخش‌ترین آیه قرآن کدام است؟
· ای بندگان من که بر خود اسراف کرده‌اید، از رحمت خدا نا امید نباشید.
· پروردگارت آنقدر به تو عطا خواهد کرد که راضی شوی.
· هر كس عمل زشتى انجام دهد يا بر خويشتن ستم كند و سپس از خدا آمرزش بخواهد، خدا را غفور و رحيم خواهد يافت.
2. (روایت) علم بهتر است یا عبادت؟ چرا؟
· علم، چون پیامبر برای تعلیم فرستاده شدند.
· عبادت، چون پیامبر برای نماز و روزه فرستاده شدند.
· علم، چون مقدمه‌ای است برای به دست آوردن ثروت.
3. (احکام) تقلب در امتحان اگر طرف مقابل راضی باشد چه حکمی دارد؟
· تقلب در هر صورت حرام است.
· در این صورت اشکالی ندارد.
· اگر معلم هم راضی باشد، آن وقت اشکالی ندارد.

4. (یادداشت) چه کسانی باید نامزد انتخابات شوند؟
· کسانی که سواد ندارند.
· کسانی که برای کسب مقام نامزد می‌شوند.
· کسانی که بدون علاقه به مقام، برای خدمت نامزد می‌شوند.


