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کلیدواژه ها
طب معصومین علیهم السلام ، طب اهل بیت علیهم السلام ، حمیة ، وقایة ، پرهیز ، پیشگیری ، سُقم ، اسقام ، بیماری ، علاج ، درمان ، علاج ، پروستات ، تورم پروستات ، التهاب پروستات ، عفونت های زنانگی ، عفونت رحم ، سوزش ادرار ، آویشن ، سعتر ، زعتر ، ناراحتی دهانه رحم، زخم دهانه رحم، ازدیاد ترشحات مهبلی یا واژنیل، بیماری سفیدک، قارچ مهبلی، چسبندگی رحم، عفونت رحمی، چسبندگی لوله رحمی، صعتر ، برص، بهق ، روشن شدن پوست ، شفافیت پوست ، آب جوشیده ، آب ولرم، انار، انار شیرین، رمان الحلو ، رمان الحامض ، موز ، چربی خون ، کلسترول ، بیماری قند ، فشار خون ، غذای کمکی بچه ، غذای 6 ماهه به بعد ، زبان باز کردن بچه ، کدو ، زیاد کردن عقل ، درمان پروستات ، بیماری سوزاک ، آب انگور ، انگور ، تخمه کدو ، جینسینگ قرمز ، تنظیم سوخت و ساز بدن ، تنظیم متابولیسم بدن ، جلوگیری از خونریزی ، ترمیم زخم ، عسل گون ، زردچوبه ، مومیایی ، ضعف جنسی ، سستی بدن ، نعوظ ، زودانزالی ، ماش پخته ، عدس پخته   
 
پایه های طب معصومین علیهم السلام
 
طب معصومین بر چهار پایه استوار است. علامه شبر در طب الائمه از امام صادق روایت آورده که اول پرهیز صحیح نسبت به هر بیماری . دوم الوقایه یعنی پیشگیری صحیح از بیماری های بدون درد یعنی امراض یا پیشگیری از بیماری های همراه با درد یعنی اسقام «جمع سقم». یک سر سوزن بحث واکسن ها و بحث های دیگر است.  
پایه ی سوم طب معصومین «العلاج» می باشد. بعد از شناخت درست و تشخیص به موقع، بحث درمان بیماری است.
حالا تجویز دارو ، مفرده یا مرکبه می شود. داروهای شیمیایی یا گیاهی یا ترکیبی که 70 درصد گیاهی و 30 درصد معدنی هستند. یا در بحث نانو ، داروهای هوشمند یا مولکولی که بعد از شناخت بیماری بهترین نوع درمان، درمان روی موضع است. مخصوصا در بحث تومورها، سرطان ها و اُنکلوژی. مثل طب داخلی سیسیل یا فیولوژی گایتن.  پس بهترین نوع درمان، درمان موضعی است که به بافت ها و اندام و اعضاء مجاور، آسیب نرساند و اثرات وضعی ناشی از مسمومیت داروهای تجویز شده نباشد. نباید سریع دارو تجویز کرد. تا زمانیکه سامانه ی دفاعی بدن اگر می تواند دفاع لازم در مقابل بیماری داشته باشد به طبیب و پزشک مراجعه نکن و بگذار خود سیستم دفاعی بدن جواب بدهد. اگر این نبود، داروی به موقع و طب بالینی خوب است که این دارو به عنوان »مُعِدّ» هست. مثل اینکه شما مومنین واجبات را انجام می دهید و محرمات را ترک می کنید. همه ی اینها معدات و هول دهنده های شرعی هستند. هیچ وقت سقوط و سطح شیب دار، نیاز به هول ندارد.
پیامبران هم نفس اماره دارند ولی دائما ذکر حقیقی دارند. لذا امام صادق علیه السلام فرمودند؛ ذکر حقیقی داشته باش. در برخورد با واجبات به یاد خدا بیافت و واجب را انجام بده و در برخورد با محرمات، حرام را ترک کن. در بدو ظهور صاحب الزمان ، 313 نفر همه ی آن ها مرد هستند. ولی در بحث خروج و قیام ، غیر از مردانی که شمردم، 50 نفر زن هم همراهی می کنند. که مجموعا هزاران نفر هستند.  ( باید بهشتی زندگی کرد تا بهشت بروید. دو وعده غذا یکی صبح زود و یکی سر شب. ولی بین اینها میان وعده های غذایی باید باشد. « و هم فیما اشتهت انفسهم » . مرتاض گری و صوفی گری نکنید و ریاضت های غیرشرعی هم نکشید. ) 
مستحب است که زن و شوهر در خانه با هم صمیمانه و مهربانانه صحبت کنند. (عسلک اسم مرد و جگر طلا اسم زن باشد ). روابط عمومی سالم باشد. از حقوق فرزند به گردن پدر اینست که احترام مادر بچه ها را در مقابل بچه ها حفظ کند. 
 
سوم، علاج بود. تشخیص بیماری های جسمی و روانی. بیماریهای روانی بیش از چهارصد نوع است. بداخلاقی، فحاشی، غلبه غضب بیجا و... همه از بیماری های روانی است. ولی یکی از صفات مومنین ، والکاظمین الغیظ و العافین عن الناس. این روانشناسی بالینی است که در آیات و روایات است. بیش از سیصد کتاب در سنن النبی نوشته شده است. علامه طباطبایی که فقیه و فیلسوف الهی و عارف واصل بوده است ایشان هم سنن النبی دارد. محققین دانشگاه فردوسی مشهد، کتاب ایشان در سنن النبی از جهت تخصصی خوب است که پنج جلد است. این سنن النبی را در جامعه احیاء کنید. احیاگر سنت رسول الله باشد. در پرهیز صحیح، در پیشگیری و درمان. اما  احتمال برگشت بیماری است که می گوییم علاج.
پایه ی چهارم در طب معصومین؛ شفا است. یعنی درمان بیماری به گونه ای که احتمال برگشت بیماری نیست. تا آخر عمر. پزشکی جدید هیچ چیزی نمی فهمد. طب سنتی و طب مکمّل  این ها هم هیچ چیزی نمی فهمند. کاری به بچه حزب اللهی های طب سنتی در ایران نداریم که آنها مقید به روایات هستند. بلکه غیر از مذهبی ها، مثل طب عرب و چین و... اینها هم نمی فهمند.  علامت های تورم پروستات که در مردان هست ولی در زنان نه. یا تورم تخمدان که در زنان هست ولی در مردان اصلا نیست. در پروستات یا التهاب پروستات هست که ادرارش با سوزش هست. یا تورم پروستات که با تاخیر می آید و قطره قطره می آید. ضریب پرتاب ادرار هم کم می شود و باریک می شود.  حدود 11 تا 12 چیز هم برایش بد است و نباید بخورد و برایش ضرر دارد ( برای تورم یا التهاب پروستات ) . چون این بیماری ها از جمله بیماری های برگشت پذیر است. احتمال خوش خیم سرطان پروستات هم هست. اگر از داروهای شیمیایی بخورید مشکلات دائمی ایجاد می کند.  قند، شکر ، شوری ، کم تحرکی ، نگهداری ادرار، چاقی شکمی و .. اینها از عوامل ایجاد تورم پروستات و احتمال برگشت پذیری اش هست. 
مثلا برای خانم ها ناراحتی دهانه ی رحم. زخم دهانه ی رحم. ازدیاد ترشحات مهبلی یا واژنیل. بیماری سفیدک یا قارچ مهبلی. چسبندگی و عفونت رحمی. چسبندگی لوله های رحمی که اگر زیاد باشد یکی از علل ناباروری در زنانی که در سن حیض قرار دارند. اگر هم درمان شد، اگر بعضی از ممنوعات را رعایت نکند، دوباره برمی گردد. درورد بر رسولی که رحمة للعالمین است. 
از کتب اربعه شیعه ، من لایحضره الفقیه از صدوق در بحث طهارت ، به بعضی از خانم هایش می گوید؛ 
قال رسول الله صل الله علیه و آله 
( یکی از علل های ناباروری ، عفونت های قسمت پایین تنه است )
جوشانده ی سبزی آویشن. بعد از خاموش کردن شعله ، کمی صبر کنید که ولرم شود. این جوشانده ی آویشن را داخل لگن حمام بریزید و بیست دقیقه داخل آن بنشینید. این قویترین دارو ضد قارچ و باکتری است. 
آنتی باکتریال می گویند. 
صعتر یا سعتر یا زعتر (که عرب های فلسطینی می گویند ) ، این همان آویشن هست که در روایات آمده است. 
کک و مک صورت و لک های قهوه ای ناشی از حاملگی هم داشته است. می خواهم زیبایی اندامم بهم نخورد. همین جوشانده ی آویشن را در جاهایی که کک و مک دارد، روزی یکبار روی آن را بمال. 
بیماری برص و بهق و روشن شدن پوست : هر روز صبحانه یک استکان دمکرده ی آویشن با عسل بخور. و این جوشانده ی آویشن را هم در قسمت هایی که می خواهید بمالید. 
دوست دارید که عاقل بالفعل باشید در رابطه با رئیس العقلاء که معصوم است؟ المومن عزیز و المومنة اعزّ.  مردم مومن عزیز و بی همتاست . یعنی قدرتمند و شکست ناپذیر است. ولی غرور علمی و تجربه و زوربازو تو را نگیرد. یعنی المومنة اعزّ. یعنی یک زن مومنه که در چهارچوب اسلامی عمل می کند، شکست ناپذیرتر و بی همتاتر است . زیرا با دارا بودن این بدن لطیف، عفت و حجاب خود را حفظ می کند و با این روان شوهرش، بهم نمی ریزد و پرخاشگری نمی کند و غیبت شوهر نمی کند و عیب ریز شوهر را بزرگ نمایی نمی کند. لذا می فرماید: المومنة اعزّ .  پس شوهر عاقل، خیلی هوای ناموس حلالش را دارد. زن و شوهر باید همکار و همیار هم باشند نه باعث دِقّ یکدیگر.  بعد از ازدواج باید لب مرز اخلاق راه بروید. رفتارهای مثبت  داشته باش و حفظ کن تا یک سر سوزنی را از سنت رسول الله را در عمل احیاء کرده باشی. 
ماء الفاطر و اکل الرمان. دو چیز همیشه به نفع بدن آدمی هست؛ یکی آب جوشیده ی ولرم و دیگری انار رسیده . 
رمان الحامض 
در ایران اسلامی هفتاد نوع انار تولید می شود. 
انار رسیده ی ترش در روایات آمده. رمان الحامض
انار رسیده ی می خوش یعنی ترش و شیرین ( ملس ) 
انار رسیده ی شیرین ؛ رمان الحلو
 
از 6 ماهگی به بعد برای غذای کمکی، غرب و شرق می گویند از یک چهارم زرده ی تخم مرغ شروع کن که خیلی پروتئین دارد . ولی نمی گوید که کلسترول بد را اضافه می کند. و بعضی دیگر می گویند از 6 ماهگی به بعد یک تکه موز رسیده اگر در 24 ساعت بخورد اشکال ندارد. حالا این موزهای در بازار یا نارس یا نیمه رسیده است که هم یبوست شدید می آورد و هم در میوه ها از همه قند و چربی اش بیشتر است و تعادل متابولیک بدن را بهم می زند. 
حالا ببینید اسلام ولائی چه می گوید. درود بر امام صادق و امیرالمومنین علی علیهما السلام که می فرمایند؛ 
رمان الحلو اسرع لالسنتهم...  سریعتر و زودتر زبان بچه هایتان با انار شیرین باز می شود. بشرطی که زن و شوهر عاقل در چهارچوب اسلام ولائی حرکت کنند. در سلام و علیک خصوصی خیلی باهم حرف نزنید. اگر زن و شوهری در سلام و علیک خصوصی خیلی باهم صحبت کنند، بچه ی آنها کر و لال می شود. بله اگر نمی خواهید بچه دار شوید، از باب تنظیم خانواده ( وسائل جلد 14 ) ، یا مثلا خانم کم خونی و ضعف بدن و فشار پایین دارد و می خواهید درمان کنید و بعدا بچه دار شوید.
یکی از عوارض شدید آلودگی هوا ، جنین های کم وزن است. 
حالا  غرض اسلام از عقد دائم تولید نسل صحیح و سالم است. یعنی تولید گل های بهشتی. یا تولید ذریّه طیّبه هست. پس این بی گدار به آب زدن و کورکورانه رفتار کردن نیست بلکه باید در چهارچوب دستورالعمل ولائی عمل کرد. در بحث ژنتیک و وراثت، اولین خطا، آخرین خطا هست. عین گردان تخریب. اینکه بگویی حواسم نبود و ... اینها پذیرفته شده نیست. هر چه پرت کردید، همان عمل می کند. فلایلومنّ الا نفسه. نه اینکه انسان کارخانه ی جوجه کشی راه بیاندازد و شمر و داعشی تولید کند. 
الان تلاش دارند که در جنگ نرم، خوب ها را آلوده و خراب کنند. 
لذا باید مراقب اولاد و ناموس هم بود. قوأنفسکم و اهلیکم نارا. 
باید زودتر از دشمن به تربیت صحیح اقدام کرد. و الا این فرزند، حرام لقمگی می کند. غفلت زدگی یعنی نشان دادن مسیر تسلط شیاطین انس و جن. الان نقشه ی یهود نژاد پرست در انواع چیزهاست. فقط در محصولات تراریخته نیست. بلکه در اخلاق و رفتار و عقیده ی آنها هم هست. لذا باید مراقب خود و همسر و فرزند بود. 
یکی از کارهایی که یهود نژاد پرست در آخرالزمان می کند اینست که بعضی از افرادیکه بدحجاب بودند را گرفته اند و فهمیدن که اینها یهودی بوده اند. هدفشان این بوده که در اثر روابط عمومی ناسالم، تخلیه ی اطلاعاتی شود. اسرائیل و صیهونیسم بین الملل بعضی از دختران و زنان یهودی را مامور کرده است که بعضی از شیعیان که در کارهای سیاسی هم هستند هم تخلیه اطلاعاتی شوند و هم فاسد شوند. اگر هم می خواهید حمّال شوید، حمال خودتان شوید نه اجانب.  از همه ی توانایی هایت به نفع خودت به کار بگیر که دنیا و آخرتت خوب شود نه اینکه هر دو یکجا ضایع شود. «لاتنس نصیبک من الدنیا»
خودت را با غفلت زدگی و جهل، ضایع نکن. یا با اعتماد به دشمن داخلی و خارجی خودت را ضایع نکن. اگر حواست پرت شود، در فتنه های آخرالزمان، نخود آش فتنه خواهی شد. 
مثل آب باش که تمامی آتش فتنه ها را خاموش می کند نه آتش فتنه شوی. آلت دست استعمار نشوی. فکر می کنند که خوب عمل می کنند در حالیکه دارد به تز و دیدگاه دشمن عمل می کند. «وهم یحسبون انهم یحسنون صنعا»
با شعور کاربردی داشت. «افلا یشعرون».  باید انسان بود نه انسان لفی خسر که غلبه شهوت و غضب بیجا دارد. «اولئک کالانعام...» « الا الذین آمنوا و عملوا الصالحات»
باورهای قوی به قیامت و رسالت و امامت داشت و حافظ علوم نافعه بود. اگر ایمان نباشد، همه ی این سوادها و علوم مختلف، حجاب اکبر می شود. مدیریت بر خویشتن نداری حالا می خواهی مدیریت بر دیگران کنی؟! 
سلام برسان به وزیر بهداشت و بگو جوجه ی حضرت زهرا گفت: تو همان کسی نیستی که باباجانت در زمان شاه، عطاری داشت. حالا می خواهی عطاری ها را ببندی؟!  حالا شما می خواهی چین را به رخ بکشی که 20 سال درس می خوانند؟!
این فردی که 60 تا 70 سال در کار گیاه شناسی هست، آیا به اندازه ی 20 سال طب چینی بلد نیست؟!
این دکتر علی زرگری و امثال آن ها که متخصصین گیاه شناسی هستند اینها بی سواد هستند؟! اینها به اندازه ی 20 سال چینی ها بلد نیستند؟! دکتر حسین میرحیدر که با تمامی دانشمندان بحث های علمی کرده و در کتاب معارف گیاهی 8 جلد همه تحقیقات 22 ساله را چاپ کرده . و دکتر بی آزار شیرازی که محقق بزرگی بوده ، اینها همه بی سواد هستند و اندازه ی 20 سال چینی ها در طب گیاهی کار نکرده اند؟!
شما که متخصص قرنیه ی چشم هستید، بگویید که اگر کسی آب چشم دارد، چه می کنید؟ شما می گویید بگذار آب مروارید برسد و بعد قرنیه را عوض می کنیم. شما همگی ترجمه ی غرب و شرق را کرده و آورده اید. ولی درمان هم ندارید. خداوند یک میوه ی خیلی خوشمزه خلق کرده است. قره قات سیاه. ( عرب ها می نویسند: قره قاط )
در کتاب فرهنگ گیاهان ایران هم آورده است. 
 
پول خرج تحقیقات و خرج مغز جوان هایت را کن و نان تحقیقاتت را بخور نه نان واردات و عدم مدیریت صحیح بر وادرات را.  
تحصیل علوم نافعه بر ما واجب است. اونی که زکاتش واجب است ، علوم نافع است نه فرضیه و نظریه. وقتی می روید حرم های معصومین و می گویید: « یا خزّان العلم » یعنی معصوم علیه السلام فوق تخصص همه ی رشته های حوزوی و دانشگاهی الی یوم القیامه هستند. ببین چقدر شبیه معصوم هستی؟ پس صالح بالفعل باش. این همه پایان نامه ها و هیأت علمی ها و.. هیچ کدام از علم یقینی و قطعی حرف نمی زنند بلکه همگی نظریه و فرضیه و ترجمه و کپی برداری و.. هستند. 
ولایت حاکمه ی عادله، زمینه ساز ظهور امام زمان عج الله هست. 
پس با امام عادل همراهی کنید و خودتان را در کاروان حق و حقیقت نگه دارید. و تواصوا بالحق و تواصوا بالصبر
در بحث بدن، روان و روح .
طب المعومین بر چهار پایه استوار است:
حمیه ، وقایه ، علاج و شفا
آنهایی که خیال می کنند اسلام طب ندارد، حواس آن ها نیست. 
اگر همه ی روایات را نگاه کنیم در طب المعصومین، انسان چهار جز دارد نه دو جز که جسم و روح یا جسم و روان باشد. 
در بحث جسم خودش دو نوع است : وجه ، بدن
وجه دو نوع می شود : چهره و صورت
بدن هم دو نوع می شود : اندام و دستگاه های مختلف بدن
اعضاء یا اندام دو نوع می شود : اندام حیاتی و غیرحیاتی
هر چه سوال پزشکی مربوط به بدن دارید ، در این تقسیمات دو گانه هست. 
مثلا در کدو ؛ الیقطین ازداد العقل. در بحث درمان پروستات هم کدو ، تخمه ی کدو و روغن آن هم نقش دارد. 
یا در دمنوش ها و دم کرده ها
یا در بحث فواکه ؛ همین انگور رسیده ی شیرین ضد تورم پروستات و عفونت های پایین تنه و بیماری سوزاک هست. هر روز بعد از ظهر یک لیوان آب انگور رسیده ی تازه بخورد. در اینصورت سوزاک درمان می شود. 
حتی اگر عفونت و چرک داخلی ثابت شده باشد، آنتی بیوتیک های شیمیایی ناراحتی های کلیوی و کبدی می آورد. همه ی متخصصان امروزی به این مساله اعتراف دارند با هر دین و مذهبی که هستند. حتی اگر چرک و عفونت در بدن ثابت شده باشد. باز هم نباید بخورد. خود خارجی ها اینقدر این داروهای شیمیایی و آنتی بیوتیک ها نمی دهند. 
هر کس با ولایت حقه در بیافتد، ذلیل می شود. 
 
سوال: 
جینسینگ قرمز: ایران اسلامی خودش تولید می کند. این بهتر از چینی هست. داروخانه ها هم دارند. اینکه چه خاصیتی دارد؟ جینسینگ قرمز متعادل کننده ی سوخت و ساز داخلی بدن است. متعادل کننده ی متابولیسم بدن است. 
( باید محاسن کلام معصومین را بگوییم تا مردم دسته دسته به ولایت حقه روی بیاورند. )
سوخت و ساز داخلی ، قند و چربی و فشار خون باید متعادل باشد. وقتی این تعادل بهم می خورد دچار بیماری فشار خون بالا یا فشار خون پایین ( همیشه زیر 9 هست و گیج می زند. و به 6 و 7 که می رسد به کما و اغما می افتد ) که باید سریع به اورژانس برود. اینجاها لحظه ای هست و نباید معطل کرد. الان بحث اورژانس هست و نباید از کارهای زمانبر استفاده کرد . 
مومیا ( عرق الجبال ) مقداری در آبجوش ولرم حل کن و روی زخم بکشید تا خونریزی بند بیاید. 
 
عسل گون با زردچوبه ی خالص مخلوط کن و روی زخم ببندید.
خود فرانسوی ها به این ترکیبات ما عمل می کنند. 
این گیاه گون قویترین داروی گیاهی در سلول های بنیادین پوست و جایگزین سلول های زنده بجای مرده هست. 
این جینسینگ قرمز؛ اگر شخصی هم چربی بدش ال دی ال بالا و هم کلسترولش بالاست و هم قند خونش بالاست. مثلا لب مرزش 120 هست . 
وقتی این متابولیک بدن تعادلش بهم می خورد. مشکلات پایین تنه هم پیدا می کند. دچار ضعف جنسی و سستی ذکر و عدم نعوظ می شود. 
از عوارض بیماری های متابولیک که قند و چربی و فشار خونش بالاست، به اصطلاح مکانیکی ها یالتاقان زده است. 
این ها درمان دارد . 
برای کمر لقّی و زودانزالی مرد:
ماش پخته خیلی خوب است. یک نعلبکی تا یک بشقاب میوه خوری به همراه ناهار بخورد. به همراه شام هم یک نعلبکی یا یک بشقاب میوه خوری عدس پخته با شام بخور.
بعضی از پرونده های طلاق در دادگاه ها همین است.
این ها تخصصی دانشگاه هست. 
اگر بخواهد بیشتر و بهتر شود؛ ( از آمپول ها و قرص های هندی و ... استفاده نکند که متخصص غدد می دهد، چون عوارض دارد بلکه )
تخم کاهو را خیسانده به اندازه ی یک قاشق غذاخوری، در اوایل مغرب بخورد. برای پروستات هم خوب است. 
 
از 5 دقیقه تا یک ربع ساعت طبیعی است که زمان ببرد. 
تا نیم ساعت هم عیب ندارد. ولی برای بیشتر از آن ، تورم پروستات می گیرید. یا سوزش ادرار یا زخم مجرای ادرار می گیرید یا عفونت مجرای ادراری می گیرید. اگر فشار از 40 سی سی بیشتر شود ، دریچه های لگنی می شکند. از آن به بعد، خون با اوره یعنی با نمک سمّی خون یعنی با بلغم سیاه ، و با فسفات ازته یا کراتین این خون کثیف داخل کلیه می آید ( ولی چون لبول های کلیه پوسیده در اثر کم کاری کلیه و ریفلاکس ) سم هایش گرفته نمی شود وبرمی گردد در خون. در اینجا مجبور به دیالیز می شوید. 
چهار ساعت داخل دستگاه دیالیز باید بروی و نیم ساعت قبل و بعدش هم حالت تهوع دارید که باید مقداری نمک مزمزه کنید. و محتاج سرم غذایی هم می شوید. 
5 دقیقه تخلیه سموم کجا و بیشتر کجا؟ در قرارگاه صدام طول ندهید. نباید دستشویی را طولانی کرد. 
اجلس هونا و قم هونا. سریع بنشین و بلند شو. 
بعد از دستشویی کوچک و استبراء که مستحب است. نوک آن مطلب یک قطره هم ادرار و بول نیست. بلکه به اندازه ی یک نم هست. ولی در روایت هست که آنچه بر نوک حشفه هست، دوبرابرش آب بریز. یعنی اگر با قطره چکان اگر دو قطره آب بریزی در نوک حشفه، پاک است.  حالا یک عده وسواس دارند و کثیرالشک هست. 
پس اینکه فکر می کند در حوزه یا دانشگاه، خبر جایی دیگر هست، اینطور نیست بلکه  الله طبیب و نحن طبیب الاطباء 
اطعمه و اشربه در جامع الاحادیث شیعه آیت الله بروجردی و کتاب بحار و مستدرک و مانند آن، یا کتاب کافی کلینی یا کتاب کافی ابوالصلاح حلبی یا محاسن برقی ، این همه بحث اطعمه و اشربه گفته شده ، ولی شما می گویید در اسلام پزشکی نداریم؟!
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