[bookmark: _Toc438330869][bookmark: _GoBack]امام روح‌الله
دنیا بر دوش تبلیغات است
مسئله تبلیغات یک امر مهمی است که می‌شود گفت که در دنیا در رأس همه امور قرارگرفته است. می‌توان گفت که دنیا بر دوش تبلیغات است؛ و مع‌الأسف ما در این دوره کوتاه نتوانستیم به این امر، درست قیام کنیم... شما می‌دانید که این انقلاب بهترین انقلاب‌ها و بزرگ‌ترین انقلاب‌ها بوده است از حیث محتوا؛ محتوای این انقلاب. اسلام و اخلاق اسلامی و اخلاق انسانی و تربیت انسان‌ها بر موازین انسانیت بوده است... ما نتوانستیم که این متاع را به دنیا معرفی کنیم که ما چرا انقلاب کردیم.
...توجه داشته باشید که بالاترین چیزی که‌ می‌تواند این انقلاب را در اینجا به ثمر برساند و به خارج صادر کند؛ تبلیغات است... تبلیغات صحیح در آنچه که هست، هیچ مبالغه نکنید. ما متاعمان یک متاعی است که محتاج به مبالغه نیست.
 (صحیفه امام، ج 14، ص 53 - 59)









[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
روز قدس؛ صف‌بندی حق در مقابل باطل
روز قدس نشان‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌دهنده‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ صف‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌بندی حق و باطل، صف‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌بندی عدل در مقابل ظلم است. روز قدس فقط روز فلسطین نیست؛ روز امت اسلامی است. روز فریاد رسای مسلمانان علیه سرطان کشنده‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ صهیونیزم است که به‌وسیله‌ دست متجاوز اشغالگران، مداخله‌کنندگان، قدرت‌های استکباری به جان امت اسلامی افتاده است. روز قدس چیز کوچکی نیست. روز قدس یک روز جهانی است. یک پیام جهانی هم دارد. نشان‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌دهنده‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ این است که امت اسلامی اولاً زیر بار ظلم نمی‌رود، ولو این ظلم از پشتیبانی بزرگ‌ترین و قدرتمندترین دولت‌های عالم برخوردار باشد.
...این حرکت در دنیای اسلام گسترده است و مخصوص ایران نیست؛ در نقاط مختلف عالم مسلمان‌ها هرجائی که امکان پیدا کردند، روز قدس را با فریاد خود علیه ظلم آمیختند.
(امام خامنه‌ای، 29/06/1388)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]ناهار اشرافی
ناهار اشرافی داشتیم؛ ماست.
سفره را انداخته و نینداخته، دکتر رسید.
دعوتش کردیم بماند. دست‌هایش را شست و نشست سر همان سفره.
یکی می‌پرسید: «این وزیر دفاع که گفتن قراره بیاد سرکشی، چی شد پس؟»
دکتر آن موقع وزیر دفاع بود...
منبع: منبرک
31 خرداد، شهادت سردار رشید اسلام «دكتر مصطفی چمران» در دهلاویه (1360 ش)- روز بسیج اساتید
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]نه‌تنها غذا کم نیامد بلکه اضافه هم بود!
میرزا جواد آقا طبق رسم و روال هرسالشان روزهای عاشورا یک مجلس ساده می‌گرفتند و چندنفری از آشنایان را هم اطعام می‌کردند. ازقضا عده‌ای رِند از ماجرا باخبر شده و گوش به گوش به یکدیگر خبر می‌دهند و خلاصه آن روز حدود دویست نفر به منزل عزا می‌آیند! آشپز مجلس، آقا را با نگرانی صدا زده. آقا می‌فرمایند: «شما نگران نباشید.» و سپس سر مبارکشان را روی دیگ آورده و دست‌ها را به محاسن کشیده و مانند ابر بهار گریه می‌کنند. بعد به کناری آمده و می‌فرمایند: «دیگر نگران نباشید و هر چه می‌خواهید غذا بکشید!»
در پایان، نه‌تنها غذا کم نیامد بلکه اضافه هم بود!
راوی: آیت‌الله فاطمی‌نیا
منبع: خبر آنلاین
31 خرداد، رحلت عارف كامل و استاد بزرگ اخلاق «میرزا جواد آقا ملکی تبریزی» (1305 ش)
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
رساله لقاءالله
دیدار با خدا
مؤلف: آیت‌الله جواد ملکی تبریزی، مترجم: سید احمد فهری، نشر تربت، چاپ 1389، قطع رقعی، 268 صفحه، 2500 تومان.
کتاب در مورد «دیدار با خداست» و با مطالعه‌ای تطبیقی بین آرای حکما و عرفای بزرگ شروع می‌شود. آنگاه به توصیف معنی لقاء می‌پردازد. زیباترین بخش کتاب استفاده‌ گام‌به‌گام از تمثیل‌هایی است که ذهن خواننده را آرام‌آرام به‌سان کودکی که تازه می‌خواهد راه رفتن بیاموزد، می‌گیرد و به فهم معنای عظیمی چون حضور در برابر رب‌العالمین می‌رساند. انگار که مادری دلسوز می‌خواهد آداب رویارویی با بزرگان را بیاموزد.
 امام خمینی (ره) این کتاب را به تشنگان معنویت پیشنهاد می‌کند و در مورد آن می‌فرماید: «از علمای معاصر کتب شیخ جلیل‌القدر عارف بالله حاج میرزا جواد ملکی تبریزی را مطالعه کن.»
در مسیر بهشت
برای راحل راه نزدیک است
 أَنَّ الرَّاحِلَ إِلَیْکَ قَرِیبُ الْمَسَافَةِ
همانا کوچ‌کننده به‌سوی تو مسافتش نزدیک است...
راه خیلی دور نیست، می‌توانیم به مقام قرب خدا برسیم؛ البته اگر به‌سوی خدا کوچ کرده باشیم، نمی‌گوید مسافر می‌گوید کوچ‌کننده. میان مسافر و کوچ‌کننده تفاوت ظریفی وجود دارد. کوچ‌کننده دیگر به پشت سرش نگاه نمی‌کند ولی مسافر هنوز دل‌بسته خانه، بچه و... است و امید بازگشت به سمت‌ آن‌ها را دارد.
 هنوز به‌اندازه یک شب قدر و چند روزی از ماه رمضان فرصت داریم، می‌توانیم به سمت خدا کوچ کنیم. فرصت را غنیمت بشماریم.
فرازی از دعای ابوحمزه ثمالی، مفاتیح‌الجنان


ایام ویژه
قطع شدن دست روباه پیر از طلای سیاه ایران
تصویب قانون ملی شدن صنعت نفت در 29 اسفند گام مهمی بود اما مهم‌تر از آن اجرا کردن آن قانون بود. بدین ترتیب بنا به پیشنهاد آیت‌الله كاشانی و دكتر مصدق و تصویب مجالس شورای ملی و سنای ایران هیئتی متشکل از متخصصان ایرانی برای اداره امور اجرایی شرکت ملی نفت ایران تشکیل شد. در پی این اقدام، كاركنان خارجی شركت نفت انگلیس، كه بیش از 4500 نفر بودند، به‌طور دست جمعی از ایران خارج شدند و پس از حدود 60 سال دستان کثیف روباه پیر از طلای سیاه ایران کوتاه شد و این روز، روز خلع ید نام‌گذاری شد. بعد از این اتفاق دولت انگلیس، دست به اقدامات سیاسی وسیعی زد و ایران را تهدید نظامی كرد؛ اما چون مردم، پشتیبان مجلس بودند، این تهدیدها کارگر واقع نشد.
29 خرداد، خلع ید غارتگران انگلیسی از صنعت نفت ایران و روز خلع ید (1330 ش)
درنگ
آشناهای قدیمی
حاج‌آقای صفایی حائری می‌فرمود گاهی بعضی‌ها در همان نگاه اول انگار آشنا هستند اصلاً انگار از خیلی قبل‌ها آن‌ها را می‌شناختی. دوست داری جانت را برایش بدهی آن‌قدر که دوستشان داری... اهل مسجد همه با همدیگر باید این‌گونه باشند. اصلاً شما باید مسجد را خانه اصلی خودت بدانی و اهالی مسجد را خانواده خودت.
این کار در همه احوال شما باید پیدا باشد. از همان سلام علیک کردن شما که آن‌چنان سلام و احوال‌پرسی بکنید، آن‌چنان همدیگر را بغل بگیرید که هر کس ببیند دوست داشته باشد همان‌لحظه در جمع شما باشد. بله! بعضی‌ها هستند واقعاً در همان نگاه اول آشنا هستند نیازی نیست که همه‌چیزِ زندگی‌اش را بدانی همین‌که بدانی اهل ایمان است اهل مسجد همین محل است بس است...
اقتصاد مقاومتی
کمتر دانشجو بشوید!
چه عمرهایی که در دانشگاه‌ها تلف نمی‌شود! و چه کلاس‌هایی که در دنیا و آخرت انسان بی‌تأثیرند! بعضی‌ها اصرار دارند که مسیر خوشبختی از دانشگاه می‌گذرد و بس! این پیش‌فرض اشتباه معلوم نیست از چه زمانی و چرا در ذهن بسیاری از ایرانی‌ها شکل گرفته. نتیجه‌اش هم می‌شود حدود شش میلیون بیکار تحصیل‌کرده. تازه آن‌هایی هم که مشغول به کارند، عمدتاً شغلشان ارتباطی به مدرک تحصیلی‌شان ندارد. به خاطر این پیش‌فرض بسیاری از جوانان ما عمر و سرمایه خود را دور می‌ریزند تا مدرکی را در رشته‌ای به دست آورند که شاید هیچ علاقه‌ای به آن نداشته باشند.
شما بگویید آیا نمی‌شود کسی در یک دوره فشرده و کار و تمرین مضاعف تبدیل به  یک نویسنده، نجار، تعمیرکار موبایل (و...) حرفه‌ای شود؟  آیا اگر کسی بخواهد یک عکاس حرفه‌ای شود و از این راه کسب درآمد کند حتماً باید کارشناسی ارشد هنر داشته باشد؟
دانشگاه لازم است ولی نه برای همه.

احکام
احتمال ضرر یا ترس از ضرر؟
بیمار است و چون احتمال می‌داده که اگر روزه بگیرد ضرر دارد، روزه نگرفته ولی بعداً متوجه می‌شود که روزه ضرری برایش نداشته. در این صورت علاوه بر قضای روزه، کفاره هم بر او واجب است. چرا که صرف احتمال ضرر مجوز نگرفتن روزه نیست، اما اگر ترس عقلایی از ضرر داشته، فقط قضای روزه بر عهده‌اش است. 

متن دقیق رساله:
[bookmark: 3756] اگر فردی به خاطر عذری احتمال دهد که روزه‌ ماه مبارک رمضان بر او واجب نیست و به همین دلیل روزه نگیرد ولی بعداً  معلوم شود که روزه بر او واجب بوده، علاوه بر قضا، کفاره هم بر او واجب است. (صرف احتمال عدم وجوب روزه‌ ماه مبارک رمضان برای افطار کافی نیست). بلی اگر افطار به علت ترس از ضرر باشد و ترس هم منشأ عقلایی داشته باشد کفاره ندارد، ولی قضا بر او واجب است.
رساله آموزشی حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، بخش کفاره افطار عمدی روزه ماه رمضان
در محضر قرآن- تحریف قرآن؟ محال!
برای تحریف‌ناپذیری قرآن دلایل بسیاری آورده‌اند. اولی‌اش گواهى تاريخ و تواتر اخبار است. یعنی همه این را می‌گویند. دومی‌اش ضمانتی است که خود خدا داده و فرموده: ما قرآن را نازل کردیم و خودمان هم از آن محافظت می‌کنیم.[footnoteRef:1] است. سومی‌اش تأاکید روایات پیامبر و اهل‌بیت است و چهارم نظر علمای شیعه و سنی است که همین اعتقاد را دارند. [1:  حجر، 9] 

اما از همه این‌ها بالاتر، ادعای معجزه‌ای قرآن است که می‌فرماید اگر این همه دلیل راضی‌تان نمی‌کند، خب یک سوره مثل این قرآن را بیاورید:
وَ إِنْ کُنْتُمْ في‏ رَيْبٍ مِمَّا نَزَّلْنا عَلي‏ عَبْدِنا فَأْتُوا بِسُورَةٍ مِنْ مِثْلِهِ وَ ادْعُوا شُهَداءَکُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ کُنْتُمْ صادِقينَ[footnoteRef:2] [2:  بقره، 23] 

و اگر در آنچه بر بنده خود نازل کرده‌ایم شک دارید ، پس- اگر راست می‌گویید- سوره‌ای مانند آن بیاورید و گواهان خود را- غیر خدا- فرا خوانید.
این دیگر رد نخور ندارد، هر که مرد مبارزه است بسم الله!

در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (45)- حسودی برای چه؟
معمولاً حسودی برای یک چیز دنیایی اتفاق می‌افتد. در واقع کسی که حسودی می‌کند، اولاً حب دنیا دارد و ثانیاً ایمان به خدایش خیلی کم و بلکه کافر است:
قال الله عز و جل لموسى بن عمران (علیه‌السلام):
يا ابن عمران لا تحسدن الناس على ما آتيتهم من فضلي و لا تمدن عينيك إلى ذلك...
و من يك كذلك فلست منه و ليس مني.[footnoteRef:3] [3:  الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏2، ص: 307] 

امام صادق از پيامبر اسلام روايت مي‌كند كه خداوند به موسي فرمود: نسبت به آنچه من به مردم نعمت داده‌ام، حسادت نورز و چشمانت را به داشته‌هاي آنان مدوز و جانت را به دنبال آن‌ها روان نساز. زيرا كه شخص حسود دشمن نعمت من است و مخالف با تقسيمي است كه من در ميان بندگانم تقسيم كرده‌ام.
پيامبر اعظم در پايان فرمودند:  و هر كسي كه چنين باشد، من از او نيستم و او نيز از من نخواهد بود.
ما و رسانه- فلسطین، ‌نقطه کور رسانه‌ها
به همان دلیل که جمعه آخر ماه مبارک رمضان را روز قدس نامیده‌اند، باید یک روز را برای رسانه‌ها به نام فلسطین و قدس بنامند تا ظلم رسانه‌ای کم‌تر شود. در جامعه‌ای که سال‌هاست فلسطین فقط در اخبار پی گرفته می‌شود و جز یکی دو فیلم و پویانمایی برای پاره‌تن اسلام درست نشده، طبیعی است که فلسطین به یک روز تقویمی تبدیل شود و جان‌ها برایش به تپش نیفتد.
کاش برای همان یک روز قدس هم جز اخبار و نماهنگ، برنامه‌های جذاب و هیجانی و تهییجی درست می‌شد تا در طول سال تکرار شود. اما انگار همان‌طور که جهان فلسطین را سانسور کرده، ما هم بی‌خیال این ناموس جهان اسلام شده‌ایم و بدمان نمی‌آید هم‌گام با آن‌ها که با غده سرطانی اسرائیل کنار آمده‌اند، کنار بیاییم.
اما شاید باشند کسانی که رسانه‌ها را از این کوری طولانی نجات دهند.
روزنوشت- آتش به اختیارِ خودی یا غیرخودی؟
وقتی رهبری در نقد نهادهای مسئول، افسران جنگ نرم را آتش به اختیار دانستند، غرغروهای به ظاهر تحلیل‌گر برآشفتند که این چه طرز صحبت کردن است و هیچ رهبری زیرمجموعه خود را این‌گونه زیر سؤال نمی‌برد.
اولاً «آتش به اختیار» زمانی به کار می‌رود که وضعیت جنگی وخیم است و دشمن خیلی نزدیک شده؛ ثانیاً فرمانده از زیردستان خود- یا لااقل بخشی از آن‌ها- ناامید شده و امیدش به رده‌های پایین‌تر است؛ و ثالثاً اعتمادش به نیروهای رده پایین‌تر که افسر می‌داندشان خیلی بیشتر از بقیه است.
این‌ها حقیقت است. چه غرغروها دوست داشته باشند یا نه. در چنین شرایطی اگر آتش به اختیار افسران خودی نباشد، در اختیار افسران غیر خودی می‌ماند. پس اگر مسئولان خوش‌شان نمی‌آید، بهتر است که دشمن‌شناسی‌شان را افزایش دهند و اعتماد بیشتری از امام و امت جلب کنند. 
خانواده بهتر- هدف از ازدواج دائم چیست؟
ازدواج موقت و دائم فرق زیادی با هم ندارند. غیر از اینکه در موقت زمان تعیین می‌شود و نفقه بر مرد واجب نیست و در واقع ولایت مرد بر زن خیلی کم‌تر از ازدواج دائم است. برای همین علامه طباطبایی ازدواج موقت را «ازدواج آسان» می‌داند. پس ازدواج آسان با زمان محدود و برداشته شدن نفقه به دست می‌آید نه با زیاد کردن خرج‌های ازدواج و از آن طرف به دنبال مسکن ارزان بودن.
حالا چرا افراد به دنبال ازدواج دائم هستند؟ چون ولایت می‌خواهند. ازدواج موقت شیرین است مثل قند، اما رفتن زیر ولایت شوهر شیرین‌تر است مثل عسل. اما چه کسی این ازدواج ولایی را می‌تواند شکل دهد؟ پسر؟ نه! چون کسی که ولی می‌شود، طبیعتاً نمی‌تواند از دیگری بخواهد که بیاید تحت ولایت او. 
به عکس، دختری که به دنبال ولایت است، خیلی راحت و طبیعی می‌تواند ولی را انتخاب کند و از او بخواهد که ولی او باشد. پس اگر جامعه قرار است ولایی شود، باید از سمت دختران آغاز شود تا پسران و مردان قدرت یابند و ولایت در جامعه شکل بگیرد.
سوالات
1. در محضر قرآن- بزرگ‌ترین دلیل برای انحراف‌ناپذیری قرآن چیست؟
1) ادعای تاریخ و اخبار
2) ادعای علمای شیعه و سنی
3) ادعای قرآن بر معجزه بودنش
2. در محضر اهل‌بیت- کسی که حسودی می‌کند، مشکلش چیست؟
1) کفر به خدا
2) علاقه به کسی که مورد حسادت است.
3) نگرانی از مسائل شخصی
3. ما و رسانه- رسانه‌ها برای روز قدس چه باید بکنند؟
1) در روز قدس خبر و نماهنگ پخش کنند.
2) در طول سال فیلم و سریال در دفاع از فلسطین بسازند.
3) در ایام غیر قدس راهی برای کنار آمدن با اسرائیل پیدا کنند.
4. روزنوشت- اگر آتش به اختیار افسران خودی نباشد، چه می‌شود؟
1) در اختیار مسئولان می‌ماند.
2) در اختیار افسران غیر خودی می‌ماند.
3) در اختیار هیچ کس نمی‌ماند.
اقتصاد مقاومتی- آیا همه باید به دانشگاه بروند؟
1. خیر، دانشگاه تنها یک مسیر از هزاران مسیر پیدا کردن علم، تخصص و مهارت است.
2. خیر، ولی هر چه بیشتر به دانشگاه بروند بهتر است.
3. بله، سعادت آدمی بسته به دانشگاه رفتن او دارد.

احکام- کسی که احتمال می‌داده روزه برایش ضرر داشته ولی بعداً می‌فهمد ضرری نداشته، چه تکلیفی دارد؟
1. باید فقط قضای آن روز را به جا آورد
2. هم باید قضای آن روز را به جا آورد و هم یک مد طعام به فقیر بدهد.
3. اگر فقط احتمال می‌داده باید هم قضا کند و هم کفاره بدهد اما اگر ترس از ضرر داشته فقط قضا به عهده دارد.

