[bookmark: _Toc438330869][bookmark: _GoBack]امام روح‌الله
ترس استکبار از قدرت جوابگویی اسلام
همه ترس استکبار از همین مسئله است که فقه و اجتهاد جنبه عینی و عملی پیدا کند و قدرت برخورد در مسلمانان به وجود آورد. راستی به چه علت است که در پی اعلام حکم شرعی و اسلامی مورد اتفاق همه علما در مورد یک مزدور بیگانه این‌قدر جهان‌خواران برافروخته شدند و سران کفر و بازار مشترک و امثال آنان به تکاپو و تلاش مذبوحانه افتاده‌اند؟ غیر از این نیست که سران استکبار از قدرت برخورد عملی مسلمانان در شناخت و مبارزه با توطئه‌های شوم آنان به هراس افتاده‌اند.
...من قبلاً نیز گفته‌ام همه توطئه‌های جهان‌خواران علیه ما از جنگ تحمیلی گرفته تا حصر اقتصادی و غیره برای این بوده است که ما نگوییم اسلام جوابگوی جامعه است و حتماً در مسائل و اقدامات خود از آنان مجوز بگیریم. ما نباید غفلت بکنیم.
گوشه‌ای از صحبت‌های امام در مورد لزوم اجرای حکم سلمان رشدی در منشور روحانیت
(صحیفه امام، ج‏21، ص 289 و 290)
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راه جذب جوان‌ها؛ تصرف دل با معنویت
بایستی برای جوان‌ها جایگاه خاص در مسجد ایجاد کرد؛ یعنی واقعاً باید برای جذب جوان برنامه‌ریزی کرد. نه این‌که ما با حضور میان‌سال و پیرمرد در مسجد مخالفیم؛ نه، مؤمنین همه باید بیایند به مسجد و استفاده کنند، امّا جوان‌ها را باید جذب مسجد بکنیم. این‌که جوان مسجد را خانه‌ خود و جایگاه خود بشناسد و به آن اُنس پیدا کند و رفت‌وآمد پیدا بکند، خیلی برکات دارد. کار را در جامعه جوان‌ها انجام می‌دهند، پیشران حرکت‌های اجتماعی جوان‌ها هستند... جاذبه‌ برای جوان برخلاف آنچه بعضی تصوّر می‌کنند، گذاشتن میز پینگ‌پنگ نیست...
راه جذب جوان‌ها تصرّف دل جوان است... دل جوان با نصایح و مطالب معنوی و سلوکی و عرفانی اُنس پیدا می‌کند، زود اُنس پیدا می‌کند، زود دل‌باخته و دل‌بسته می‌شود؛ جاذبه‌ جوان‌ها این‌ها است.
(امام‌ خامنه‌ای، 31/05/95)

یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]بذار من عکس بگیرم
در جلسه‌ای که سیدحسن و چندی از فرماندهان حضور داشتند، خواستم عکس دسته‌جمعی بگیرم. همه را در جای مناسب نشاندم. دوربین را که تنظیم می‌کردم، یکی از حضار به بهانه‌های مختلفی همچون تو نمی‌توانی یا خوب بلد نیستی و... دوربین را از من گرفت.
آن روز چندین عکس گرفته شد بدون آن‌که او حتی در یکی از آن‌ها حضورداشته باشد.
... شهید که شد، او را شناختم. آن موقع بود که فهمیدم چرا سازمان سیا سال‌ها دربه‌در دنبال ردی از حاج عماد بود و تنها عکسی از بیست‌وچندسالگی او داشت.
منبع: مرکز اسناد انقلاب اسلامی
24 بهمن، شهادت حاج عماد مغنیه فرمانده مبتکر حزب‌الله لبنان به دست رژیم صهیونیستی (1386 ش)
حکایت خوبان
خوش‌رفتاری با حیوانات
یکی از مرغ‌ها مریض شده بود...
 خیلی حالش بد بود اهل خانه چندان موافق نبودند که مرغ‌ها از قفس بیرون بیایند؛ خب کثیف‌کاری می‌شد. آقا هرروز مرغ مریض را یک‌ساعتی از قفس بیرون می‌آورد و خودش بالای سرش می‌ماند و مراقب بود می‌گفت: «خب حیوان باید قدم بزند که حال و هوایش عوض شود و بهبود پیدا کند.»
 یک ماهی بود که حیوان کاملاً حالش خوب شده بود.
فردای عصری که آقا رحلت کرد، دیده بودند که حیوان هم مرده…
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آیت‌الله محمدتقی بهجت
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فاطمه(علیهاالسلام) از نگاه علی(علیه‌السلام)
کتابی با بوی مادر از زبان پدر
مؤلف: محمد محمدیان، نشر دفتر نشر معارف، چاپ 1393، قطع رقعی، 248 صفحه، 10000 تومان.
«برای ترسیم چهره ملکوتی دُخت رسول خدا(صلی‌الله علیه و آله و سلم) و تبیین ابعاد شخصیت بی‌نظیر زهرای اطهر(سلام‌الله علیها) کسی بهتر از امیرالمؤمنین(علیه‌السلام) نمی‌تواند لب به سخن بگشاید. امیرالمؤمنین(علیه‌السلام) از عمق ایمان و صفای دل فاطمه(سلام‌الله علیها) خبر داشت...»
کتاب «فاطمه(سلام‌الله علیها) از نگاه علی(علیه‌السلام)» ترجمه و تکمیل‌شده کتاب «فاطمه(سلام‌الله علیها) فی رأی علی(علیه‌السلام)» است. در کتاب حاضر که از 40 بخش تشکیل‌شده است؛ علاوه بر ترجمه روان سخنان امیرالمؤمنین علیه‌السلام، تلاش شده است که با استفاده از آیات قرآن و احادیث رسول خدا(صلی‌الله علیه و آله و سلم) و ائمه معصومین(علیهم‌السلام) مطالبی در ذیل سخنان حضرت بیاید که به فهم بهتر آن سخنان و شناخت جامع‌تر حضرت فاطمه(سلام‌الله علیها) کمک کند. این مطالب تحت عنوان «نکته‌ها» در هر فصلی ذکرشده است.
در مسیر بهشت
زیارت قبر بی‌نشان
درست است که قبری ندارد اما زیارت‌نامه دارد...
خودتان را آماده کنید می‌خواهیم به زیارت مادر برویم؛ مادری که خدا او را قبل از این‌که بیافریند، آزمود و او را بر این آزمون‌ها صابر یافت و چه صبری کرد مادر.
يَا مُمْتَحَنَةُ امْتَحَنَكِ اللَّهُ الَّذِي خَلَقَكِ قَبْلَ أَنْ يَخْلُقَكِ فَوَجَدَكِ لِمَا امْتَحَنَكِ صَابِرَةً وَ...
اى آزموده! آزمودت خدایي كه تو را آفريد، پيش از آن‌كه تو را بيافريند. پس به آنچه آزمودت، تو را شكيبا يافت...
ادامه زیارت‌نامه را می‌توانید در مفاتیح‌الجنان بخوانید.
ایام ویژه
گرگ‌هایی به دنبال صلح!
سازمان ملل متحد در پایان جنگ جهانی دوم توسط قدرت‌های فاتح جنگ شکل گرفت. این قدرت‌ها برای خود حق ویژه‌ای را قائل شدند؛ حقی به نام حق «وتو».
«وتو» به معنای «ممنوع می‌کنم» است. این کلمه برای لغو یک‌طرفه یک قانون به کار می‌رود. دلیل اعطای حق وتو این بود که کشورهای قدرتمند بتوانند ضمن حفظ سلطه خود در نظام بین‌الملل، به کمک این حق انحصاری کشورهای جهان را از درگیرشدن در جنگ مانع شده و صلح و امنیت بین‌الملل را محقق سازند!
 با نگاهی به گذشته آشکار می‌شود که این شورا در مقابل جنگ‌هایی که ابرقدرت‌ها در آن ذی‌نفع بوده‌اند، نقش مؤثری ایفا نکرده است و حتی بعضاً به روشن‌کردن آتش جنگ یاری رسانده است. نمونه آن‌هم استفاده از این حق توسط آمریکا برای حفظ اسرائیل است. بدین‌ترتیب این حق به دست گرگانی افتاده است که به دنبال ایجاد صلح در جهان هستند! 
(پنج عضو دائمی شورای امنیت که از حق وتو برخوردارند: امریكا، روسیه، انگلستان، فرانسه و چین)
16 فوریه، آغاز استفاده از حق ظالمانه وتو در سازمان ملل متحد (1946 م)
درنگ
روزهای نیستی!
حیف‌است که سرمایه اعتباری‌ای را که امام‌جماعت از اهالی مسجد به دست‌آورده‌ و آن‌هم بر پایه ‌اعتماد و محبت است، کوچک بدانیم.
 «الحَزْمَ بضاعةِ [و] التَّوانی إضاعة» یعنی دوراندیشی استفاده از سرمایه‌هاست.
جا‌دارد امام‌جماعت مسجد برای روزهای سختی و نیستی (!) (روزهایی که نیست و نمی‌تواند حضور پیدا‌کند) کسی را به عنوان جانشین خود انتخاب کند تا این خلاء نبودنش را پرکند؛ چه‌بهتر که با دوراندیشی به فکر چاره و حلش باشد. 
در این صورت دیگر اهالی نیاز نیست وقت‌شان را در انتظار نیامدن امام‌جماعت صرف کنند و آخرِ‌سر هم بعضی‌شان به نماز فرادی خود قناعت کنند و بروند.
اقتصاد مقاومتی
تربیت و اقتصاد مقاومتی(3)
فرزند و مدیریت مصرف 
پدر و مادرش آدم‌های زحمت‌کشی هستند. هر روز تلاش می‌کنند تا لوازم آسایش فرزندشان را فراهم کنند. اما دلبندشان بلد نیست چطور پولش را مصرف کند! چون تابه‌حال هرچه لازم داشته، والدینش برایش فراهم کرده‌اند. پول توجیبی‌اش هم الحمدلله بیش از میزان نیازش بوده و می‌توانسته هر آنچه دلش می‌خواهد، بخرد و به دیگران پز بدهد. 
این فکر بعضی پدر و مادرها که «بهترین بودن برای فرزندشان یعنی هر آنچه او می‌خواهد برایش فراهم کنند»، خیلی فکر خطرناکی است. این بچه‌ها مصرف‌گرا و ولخرج بار می‌آیند و دنیا را محل خوشگذرانی می‌بینند. 
پول توجیبی باید به اندازه باشد؛ نه آن‌قدر زیاد که ولخرجی کنند، نه آن‌قدر کم که به هیچ جا نرسد. آن‌ها باید یاد بگیرند چطور پول‌شان را مدیریت کنند و چطور از وسایل‌شان مراقب کنند و آن‌ها را بهینه استفاده کنند. آن‌ها باید بفهمند که چیزهای غیرضروری نخرند و به لوازم‌شان تفاخر نکنند.
احکام
جنس متفاوت
اینترنتی خرید کرده و حالا که جنس آمده در خانه با تعجب می‌بیند که برخی خصوصیات آن با آنچه در سایت بوده متفاوت است. در این صورت می‌تواند معامله را بر هم بزند و پولش را پس بگیرد.

متن دقیق رساله:
حق به هم زدن معامله را خيار مى‏گويند و خريدار و فروشنده در يازده صورت مى‏توانند معامله را به هم بزنند:...هشتم: فروشنده خصوصيات جنس معينى را كه مشترى نديده به او بگويد، بعد معلوم شود طورى كه گفته، نبوده است، كه در اين صورت مشترى مى‏تواند معامله را به هم بزند.
توضیح المسائل امام، مسئله 2124
در محضر قرآن- ما و قرآن (1)- وظیفه اول: قرائت
دوبار خواندن یک مطلب عموماً خسته‌کننده است. البته اگر کتاب شعر یا متن هنری باشد، می‌شود تا سه چهاربار هم خواند ولی دیگر صدبار و دویست‌بار نمی‌شود! پس منطقی نیست که یک کتاب بشری- هر چقدر هم که ویژه باشد- از مخاطب خود بخواهد که من را زیاد بخوان و بلکه بهتر است بگوییم: «تا می‌توانی مرا بخوان». اما قرآن این را می‌گوید:
فَاقْرَؤُا ما تَيَسَّرَ مِنَ الْقُرْآنِ[footnoteRef:1] [1:  مزمل، 20] 

هر چه از قرآن میسّر است، بخوانید.
لطفاً این موضوع را به هنری و موسیقایی بودن قرآن نسبت ندهید که قضیه خیلی بزرگ‌تر است. دم آن‌هایی که خواندن یک صفحه قرآن در مسجد را باب کردند، گرم! ولی به نظر می‌رسد که یک صفحه و دو صفحه خیلی کم است. هر که هر چه می‌تواند بخواند از یک خط تا ده‌ها صفحه...
در محضر اهل‌بیت- خودی‌های اهل‌بیت (29)- گِل خوشگِل اهل‌بیتی‌ها
خوب و بد بودن آدم‌ها به اختیار خودشان است. با این حال، بعضی‌ها قلباً به سوی خیر و خوبی می‌شتابند و بعضی‌ها باید زحمت زیادی بکشند. برای همین است که می‌بینید یک انسان غربی، زندگی مرفه آن ینگه را ول می‌کند و می‌آید در قم طلبه می‌شود، آن‌وقت بعضی‌ها خودشان را می‌کشند که بتوانند چند روزی از ایران اسلامی فرار کنند و در سواحل دریاها خوش بگذرانند!
بد نیست بدانند که نتیجه این دنیاگرایی‌ها گاهی دشمنی با اهل‌بیتی‌ها می‌شود:
مَنْ عَادَى شِيعَتَنَا فَقَدْ عَادَانَا وَ مَنْ وَالاهُمْ فَقَدْ وَالانَا
لِأَنَّهُمْ مِنَّا خُلِقُوا مِنْ طِينَتِنَا مَنْ أَحَبَّهُمْ فَهُوَ مِنَّا وَ مَنْ أَبْغَضَهُمْ فَلَيْسَ مِنَّا[footnoteRef:2] [2:  بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏65، ص: 167] 

هر كس شيعيان ما را دشمن دارد، با ما دشمن است و هر كس آ‌ن‌ها را دوست دارد، ما را دوست داشته؛
زيرا آن‌ها از ما هستند و از سرشت ما آفريده شده‏اند. هر كس آنان را دوست دارد، از ماست و هر كس آنان را دشمن دارد، از ما نیست.
باید برویم و دست پدر و مادرمان را ببوسیم که ما را اهل‌بیتی به دنیا آورده‌اند و بزرگ‌ کرده‌اند؛ خدا را شکر...


ما و رسانه- قصاص یا بخشش؟
نقدی بر فیلم «خانه‌ای در خیابان چهل و یکم»
خودخواهی یا دیگرخواهی یا خداخواهی؟ مسئله این است! خانه‌ای در خیابان چهل و یکم داستان دو برادری است که به همراه خانواده خود در ساختمانی زندگی می‌کنند. اما خودخواهی‌ها و مال‌خواهی این دو، کار را به برادرکشی می‌کشاند و محسن را به قتل مرتضی وامی‌دارد.
گره اصلی داستان یعنی قصاص و روابط عاطفیِ اطرافیان قاتل و مقتول در سینمای ایران بی‌سابقه نیست. خانه‌ای در خیابان چهل و یکم اصل قصاص را پذیرفته و آن را از نگاه همه- همسر و دختر قاتل- منطقی می‌داند و درمقابل می‌خواهد به‌جای راه‌کارهای متداول، هرکس خود را جای دیگری بگذارد و آن‌وقت به قضاوت بنشیند. اما در این فیلم همه «خود» را می‌خواهند و حتی همسر و فرزند را نیز برای خود و از آن خود می‌بینند.
فیلم خواسته یا ناخواسته نیز تعریضی بر احکام اسلامی و قوانین مبتنی بر اسلام دارد و طبق معمول زن را در حالت منفعل رها می‌کند. با این ‌حال باید فیلم را در ژانر خودش موفق دانست و برای کارگردانش آرزوی موفقیت کرد تا بتواند از این موضوعات و فضاهای تاریک بیرون بیاید و سینمای امید را روی پرده ببرد.
روزنوشت- دیوانگی‌های ترامپ
از اخراج مهاجرین گرفته تا جواب ندادن به یک سؤال ساده خبرنگار، نشان می‌دهد که آقای ترامپ دارد نوع جدیدی از الگوی ریاست‌جمهوری را به نمایش می‌گذارد. حالا یا می‌خواهد به این مسیر خشن و غیرمنطقی ادامه دهد، یا دارد به مرگ می‌گیرد که ما به تب راضی شویم و بعداً حداقل احترام را هم از او بپذیریم.
در هر صورت او دارد قارونی و فرعونی عمل می‌کند تا ببیند ما چه می‌کنیم. چون تجربه دولت قبلی برایش خیلی زمینه‌سازی خوبی کرد. اوباما نشان داد که با «زر» و «تزویر» می‌شود طیف سازش‌کار ایران و جهان را به زانو درآورد و اینک فقط مانده «زور» که آن را باید به «بوش» و «ترامپ» بسپارند. پس طبیعی است که آن‌ها هم دم از جنگ جهانی سوم بزنند.
حالا که آن‌ها به اصل خودشان برگشتند و دارند وحشی‌گری درونی خود را به نمایش می‌گذارند، آیا وقت آن نرسیده که ما هم به اصل خویش برگردیم و ادبیات مقاومت و پایداری از آرمان‌های اسلام و انقلاب را دوباره عَلَم کنیم؟
خانواده بهتر- خواستاری یا خواستگاری؟
اگر زن در تشکیل خانواده فعال باشد، خودش شوهرش را انتخاب می‌کند. اما آیا این به معنی خواستگاری کردن زن از مرد است؟ نه!
زن انتخاب می‌کند و این انتخاب را با پدر و محارم خود در میان می‌گذارد. شاید هم به پیشنهاد آن‌ها انتخاب کند، به هر حال او انتخاب می‌کند و باقی را در جریان می‌گذارد. حالا آن‌ها به مرد می‌گویند که این دختر تو را انتخاب کرده، به خواستگاری او بیا! آیا مردی هست که قبول نکند؟ طبیعتاً نه. البته هستند مردانی که خیال می‌کنند اگر نپذیرند، خود را ارزشمند کرده‌اند؛ در حالی که برعکس است. اگر نپذیرد، نامرد است!
پس مرد- اگر واقعاً مرد است- وقتی که انتخاب می‌شود و این انتخاب مطابق با معیارهای اساسی‌اش باشد، می‌پذیرد و به خواستگاری می‌آید. اما نتیجه خواستگاری چیست؟ معلوم است، پذیرش! پس خواستگاری یک امر از پیش تعیین و تأیید شده است، اما صوری نیست. درست مثل جلسه دفاع از پایان‌نامه که استاد و دانشجو و داور می‌دانند که نمره قبولی تضمینی است، اما کم و کیفش در جلسه مشخص می‌شود.
این جوری خواستگاری‌ها مثل فیلم‌ها شیرین می‌شود. تازه دروغ‌های تلویزیونی را هم ندارد.

سوالات
1. در محضر قرآن- انسان چقدر قرآن باید بخواند؟
1) روزی یک صفحه.
2) همان اندازه که در نماز می‌خواند.
3) هر چقدر می‌تواند بیشتر بخواند.
2. در محضر اهل‌بیت- چرا بعضی‌ها راحت‌تر به سوی خیر و خوبی می‌شتابند؟
1) چون گِل وجودی‌شان اهل‌بیتی است.
2) چون با اهل‌بیت ارتباطی نداشته‌اند.
3) چون دوست دارند بروند آن ینگه دنیا.
3. ما و رسانه- درچه شرایطی بخشیدن بهتر از قصاص است؟
1) کلاً باید قصاص را از احکام اسلامی حذف کرد.
2) در قتل غیر عمد که قاتل پشیمان است، اگر خود را جای اطرافیان او بگذاریم، بخشش بهتر و راحت‌تر است.
3) در قتل عمد که قاتل پشیمان است، اگر قاتل از بستگان و مخصوصاً عموی فرد باشد، باید او را ببخشد.
4. روزنوشت- در مقابل دیوانگی‌های ترامپ ما چه وظیفه‌ای داریم؟
1) ما هم دیوانه‌وار عمل کنیم.
2) ما هم ادبیات مقاومت اسلامی را به پا کنیم.
3) ما هم مثل خودشان عصبانی و خشن رفتار کنیم. 
احکام- در خرید اینترنتی اگر جنس که درب منزل آمده با آنچه در سایت بوده متفاوت باشد، خریدار چه کاری می‌تواند انجام دهد؟
1. باید به جای جنس خریداری شده، جنس دیگری بخرد.
2. می‌تواند معامله را برهم زده و پول خود را پس بگیرد.
3. هیچ کاری نمی‌تواند انجام دهد و باید جنس را بگیرد.
اقتصاد مقاومتی- فرزندان در چه صورت خوش‌گذران و ولخرج بار می‌آیند؟
1. اگر همه چیز برای‌شان فراهم باشد و پول توجیبی زیاد بگیرند.
2. اگر در مضیقه زیاد باشند و پول توجیبی نگیرند.
3. اگر پدر و مادر هر دو کار کنند و فرزندشان را به مهد کودک بسپارند.

