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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در سطح کارهای فرهنگی و تربیتی در مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد. باشد تا سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای ما دعا کنید!
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بعضی کارها را باید تنهایی انجام بدهیم و بعضی دیگر تنهایی‌اش تقریبا هیچ فایده‌ای ندارد! مثلا زیارت امام حسین (علیه‌السلام) تنهایی‌اش هم خوب است، چون هم به خودسازی کمک می‌کند و هم موجب رابطه صمیمی‌تری بین بنده و مولا می‌شود.
اما اگر قرار باشد که امام حسین بسترساز تمام تحولات اجتماعی باشد، تا حدی که امام زمان هم جامعه جهانی را با نام سیدالشهدا نجات دهد (که همین طور هم هست)، دیگر کار فردی و تنهایی معنایی ندارد. این جا قیام باید همگانی باشد و لشکرهای میلیونی و میلیاردی باید به راه بیفتد.
حالا ایام، ایام اربعین و ثبت نام در یک رزمایش بین‌المللی است. رزمایشی که در آن افراد در رابطه صمیمانه با امام، خود را می‌سازند و در لشکرکشی جهانی، سپاه امام زمان (ارواحنا فداه) را آرایش می‌دهند. یعنی در یک کلام، به یک موعظه مهم عمل می‌کنند:
قُلْ إِنَّما أَعِظُکُمْ بِواحِدَةٍ أَنْ تَقُومُوا لِلَّهِ مَثْنى‏ وَ فُرادى‏ ثُمَّ تَتَفَکَّرُوا (سبأ، 46)
بگو: «شما را تنها به یک چیز اندرز می‌دهم، و آن اینکه: دو نفر دو نفر یا یک نفر یک نفر برای خدا قیام کنید، سپس بیندیشید...»
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بخواهی یا نخواهی، عضو یک گروه خواهی بود و نشانه‌های آن را خواهی داشت. با حجاب باشی عضو یک گروهی، بدحجاب باشی عضو گروه دیگر. ریش داشته باشی برای یک گروهی و نداشته باشی برای گروه دیگر. این را که نمی‌توانی انکار بکنی! البته نباید با دیدن نشانه‌های یک نفر به خوب بودن یا بد بودن او حکم کرد، ولی خب رنگ رخساره خبر می‌دهد از سر درون!
پس مهم این است که بهترین گروه را انتخاب کنی و نشانه‌های آن را به خود بگیری. از نشانه‌ها و نمادهای خیلی ظاهری که بگذریم، به پنج نشانه می‌رسیم که من و تو را گل سرسبد این دنیا می‌کند. امام حسن عسکری (علیه‌السلام) این نشانه‌ها را این گونه معرفی می‌فرمایند:
عَلَامَاتُ الْمُؤْمِنِ خَمْسٌ: صَلَاةُ الْإِحْدَى وَ الْخَمْسِينَ وَ زِيَارَةُ الْأَرْبَعِينَ وَ التَّخَتُّمُ بِالْيَمِينِ وَ تَعْفِيرُ الْجَبِينِ وَ الْجَهْرُ بِبِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. (بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏82، ص: 75)
علامت‌های مومن پنج چيز است: خواندن پنجاه و یک ركعت نماز، زیارت امام حسین (علیه‌السلام) در روز اربعین، انگشتر به دست راست کردن، پيشانى را (در سجده) روى خاك نهادن، و «بسم الله الرّحمن الرّحيم» را بلند گفتن.
حالا یکی یکی نشانه‌ها را بخوان و با خودت محک بزن. شاید برای انجام همه آن‌ها همیشه وقت نداشته باشیم... آری؛ هر که دارد هوس کرب و بلا بسم‌الله؛ چرا که اربعین در راه است...
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زندگى در دنياى امروز زندگى در مدرسه اراده است؛ و سعادت و شقاوت هر انسانى به اراده همان انسان رقم مى‏خورد. اگر بخواهيد عزيز و سربلند باشيد، بايد از سرمايه‏هاى‏ عمر و استعدادهاى جوانى استفاده كنيد. با اراده و عزم راسخ خود به طرف علم و عمل و كسب دانش و بينش حركت نماييد، كه زندگى زير چتر علم و آگاهى آن‌قدر شيرين و انس با كتاب و قلم و اندوخته‏ها آن‌قدر خاطره‌آفرين و پايدار است كه همه تلخي‌ها و ناكامي‌هاى ديگر را از ياد مى‏برد. بشريت با همه پيشرفت‌هايش در علوم و فنون هنوز در گهواره طفوليت دانش است و تا رسيدن به بلوغ كامل راه طولانى در پيش است. اميدوارم ملت‌هاى اسلامى و ملت بزرگ ايران با يك تحرك فرهنگى گسترده بتوانند مسلمانان را از فقر و تنگناى علمى درآورند...
[bookmark: _Toc397160819][bookmark: _Toc403660278]صحيفه امام، ج‏21، ص: 138–پیام تقدیر از دانش‌آموزان ممتاز
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ما در درجه‌ اول بايد به ساختن و پرداختن شكل روحى كودكانمان اهتمام بورزيم. اگر توانستيم هويت انسانى اين كودك را از آغاز كودكى شكل بدهيم و خلقياتى را در آن به وجود بياوريم، اين براى هميشه به درد خواهد خورد. عوارضى وجود دارد، معمولاً اين عوارض اخلاقيات را تحت تأثير قرار مي‌دهد؛ اما اگر چنانچه شخصيت كودك از آغاز ساخته شد و شكل گرفت، تأثيرات عوارض كمتر خواهد بود و عوامل كمك‌كننده هم در بين راه كمك خواهد كرد.
امروز در كشورهاى پيشرفته‌ مادى دنيا، يكى از كارهاى اساسى و يك رشته‌ مهم، تدريس فلسفه براى كودكان است. خيلى‌ها در جامعه‌ ما اصلاً تصور نمي‌كنند كه براى كودك هم فلسفه لازم است. برخى تصور مي‌كنند فلسفه به معناى يك چيزِ قلمبه‌سلمبه‌ای است كه يك عده‌اى در سنين بالا به آن توجه مي‌كنند؛ اين نيست. فلسفه شكل دادن فكر است، ياد دادنِ فهم كردن است، ذهن را به فهميدن و تفكر كردن عادت دادن است؛ ...كودك از اول كودكى عادت كند به فكر كردن، عادت كند به خردورزى؛ اين خيلى مهم است.
امام‌ خامنه‌ای | دیدار با فرهنگیان و اساتید استان خراسان شمالی-1392
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چند تا سرباز، از قرارگاه ارتش مهمات آورده‌اند.
دو ساعت گذشته و هنوز یک‌سوم تریلی هم خالی نشده، عرق از سر و صورتشان می‌ریزد.
یک بسیجی لاغر و کم‌سن‌وسال می‌آید طرفشان. «خسته نباشید!»ی می‌گوید و مشغول می‌شود.
ظهر کار تمام می‌شود. سربازها پی فرمانده می‌گردند تا رسید را امضا کند. همان بنده خدا، عرق دستش را با شلوار پاک می‌کند، رسید را می‌گیرد و امضا می‌کند.
ترویج روحیه بسیجی در میان همه مسئولان و شادی روح سردار شهید مهدی زین‌الدین، صلوات!
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گزیده‌ای از اندیشه‌های آیت‌الله طباطبایی، انتشارات مسجد و حسینیه الزهرا، 212 صفحه، قطع رقعی
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/15362
به مناسبت سالروز وفات و بزرگداشت آیت‌الله محمدحسین طباطبایی-24 آبان (1360)

پیر ما گفت: حرف سنجیده و پرمغز، انسان را خوشحال می‌کند. آیت‌الله سید محمدحسین طباطبایی، هم در فلسفه (اعتباریات اجتماعی) و هم در تفسیر (قرآن به قرآن در کتاب 20 جلدی المیزان) از مفاخر دوران معاصر ماست؛ هم‌چنین رساله‌های گوناگون برجای‌مانده از او، در کنار شاگردانش که جملگی از بزرگان هستند، گواه توان بالای علمی اوست.
حکمت زلال، بخش اندکی از هزاران مطلب علمی تربیتی کوتاه است که می‌توان از آثار علامه طباطبایی استخراج کرد. این کتاب در 12 بخش تهیه شده است و موضوعاتی همچون نماز، دعا، اخلاق، قرآن، اسلام، معاد، شخصیت زن، توحید و خداشناسی، معارف عالیه، در آستان اهل‌بیت، مهدویت و رجعت و عظمت اسلام را در برگرفته است.
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ادواردو آنیلی (متولد 1954 م)، تنها پسر میلیاردر بزرگ ایتالیایی، صاحب شرکت‌های بزرگی چون فیات، فراری، کارخانه‌های بالگردسازی، رسانه‌ها، بانک‌ها، باشگاه یوونتوس و... بود، اما وقتی با نورانیت اسلام آشنا شد، به همه این‌ها پشت پا زد! وقتی با انقلاب اسلامی آشنا شد، به ایران آمد و به محضر امام رسید و بابت آنچه انقلاب تاکنون برای پیشرفت آرمان و به نام خدا در روی زمین در این دوران انجام داده است، از رهبر انقلاب تشکر کرد. در فیلم مستند ادواردو (ساخته سیاوش سرمدی)، او در صف اول نماز جمعه تهران به امامت آیت‌الله خامنه‌ای حضور دارد. او در سال 1379 و دوست دیگرش، کنت لوکا گائتانی لاواتلی (فرزند سلطان شراب ایتالیا)، در سال 1386 به طرز مشکوکی به شهادت رسیدند. نقش صهیونیست‌ها که حتی به دیگر وارثان مسیحی خاندان آنیلی رحم نکردند، نیاز به توضیح ندارد. کتاب «هدیه مسیح» کاری از مرکز اسناد انقلاب اسلامی، به سیر زندگی او می‌پردازد.
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در فیلم‌ها، سواره‌نظام همیشه قوی‌تر از پیاده‌نظام است. اما این برای وقتی است که جنگ ظاهری باشد وجز چکاچک شمشیرها و تیزی تیرها، قرار نباشد چیز دیگری سرنوشت جنگ را تعیین کند.
اما در جهاد اکبر انگار قضیه فرق می‌کند. به خاطر این که دشمن دیگر روبروی آدم نیست، در درون است. یعنی تو برای جنگ با خودت، و برای این که با هر گام، لگدی بزنی به نفس طغیانگرِ اماره، باید جزو پیاده‌نظام باشی. پیاده‌نظامی که می‌رود به سوی فرمانده جهاد اکبر و جهاد اصغر یعنی اباعبدالله‌الحسین!
پیاده‌روی اربعین یعنی حضور همگانی در خودسازی بزرگ به رهبری مستقیم حضرت سیدالشهدا. تاریخ و جغرافیا به یاد ندارند چنین تجربه‌ای را که ده‌ها میلیون انسان از همه جای دنیا بیایند برای جهاد اصغر. تجربه جهاد اکبر زیاد بوده ولی جهاد اصغر نه؛ آن هم تحت ولایت مستقیم امام شهید.
اگر در گذشته- در هیچ زمان و مکانی- سابقه نداشته چنین جنگ باشکوهی، اما در آینده قطعا تجربه خواهد شد. شک نباید کرد. حتی شکوه و ارزش آن چه در آینده خواهد بود، هزاران برابر بیشتر از است از آن چه که امروز هست. چرا که اگر این ‌سال‌ها عملیاتِ پیاده‌روی در ولایت امام شهید است، آن روز با حضور امام زنده زمین و زمان خواهد بود. آن روز پیاده‌روی‌ها زیر نظر حضرت ولی‌عصر است، طوری که هم او ما را می‌بیند و هم ما او را؛ ان‌شاءالله.
