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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به تارنمای مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما دنبال این هستیم که با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!
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[bookmark: _Toc429556210]قرآن
[bookmark: _Toc429556211]افتخار پوچ (2)
شیرخوردن کودک از سینه مادر را دیده‌ای؟ چقدر زیبا و تأمل‌برانگیز است! راستی چه‌کسی به او دو چشم و یک زبان و دو لب را داد و به سینه مادرش هدایتش کرد؟ آری، خدا. اما اینک که بزرگ شده و مال‌ومنالی پیدا کرده است، آیا در مقابل آن‌همه نعمت به وظیفه خود عمل می‌کند؟

نه! او همه‌چیزش را برای فرار از سختی دنیا تباه می‌کند تا در همین دنیا به آسایش مطلق برسد؛ و جالب است که به این عمل پوچ خود افتخار می‌کند! درحالی‌که قرار بود با به دست آوردن این پول‌ها و قدرت‌ها- که همه را از خدا دارد و از خود هیچ ندارد- از یک گردنه بسیار سخت عبور کند...

راه عبور از این گردنه، آزاد کردن بنده یا غذا دادن به یتیم و مسکین در روز قحطی و گرسنگی است... اگر چنین می‌کرد، آن گردنه سخت را می‌پیمود و از خجستگان می‌شد. اما اگر چنین نکند، به نشانه‌های ما کفر ورزیده و اهل شومی و تیره‌بختی شده است؛ همان‌ها که در آتش بسته قرار دارند و هرگز نمی‌توانند فرار کنند.
ادامه متن سوره بلد
أَ لَمْ نَجْعَلْ لَهُ عَيْنَيْنِ (8) وَ لِساناً وَ شَفَتَيْنِ (9) وَ هَدَيْناهُ النَّجْدَيْنِ (10) فَلاَ اقْتَحَمَ الْعَقَبَةَ (11) وَ ما أَدْراكَ مَا الْعَقَبَةُ (12) فَكُّ رَقَبَةٍ (13) أَوْ إِطْعامٌ في‏ يَوْمٍ ذي مَسْغَبَةٍ (14) يَتيماً ذا مَقْرَبَةٍ (15) أَوْ مِسْكيناً ذا مَتْرَبَةٍ (16) ثُمَّ كانَ مِنَ الَّذينَ آمَنُوا وَ تَواصَوْا بِالصَّبْرِ وَ تَواصَوْا بِالْمَرْحَمَةِ (17) أُولئِكَ أَصْحابُ الْمَيْمَنَةِ (18) وَ الَّذينَ كَفَرُوا بِآياتِنا هُمْ أَصْحابُ الْمَشْأَمَةِ (19) عَلَيْهِمْ نارٌ مُؤْصَدَةٌ (20)
ترجمه سوره
مگر ما براى او دو چشم قرار ندادیم؟ (8) و زبان و دو لب نيافريديم؟ (9) و او را به دو برجستگی (سینه مادرش) راهنمایی نکردیم؟ (10) [آری ما او را پرورش دادیم،] اما هنوز بر آن گردنه صعب‌العبور گام ننهاده است. (11) و چه چيز تو را آگاه كرده است كه آن گردنه صعب‌العبور چيست؟ (12) آن گردنه، آزاد كردن بندهاى است (13) يا در روز گرسنگی و سختی، طعام دادن (14) به يتيمى خويشاوند (15) يا به تهيدستى خاک‌نشین كه سخت بينواست. (16) او علاوه بر اين‌كه بر این گردنه گام ننهاده است، از كسانى نيست كه ايمان آورده‌اند و يكديگر را به صبر در [سختی‌ها] سفارش كرده و به مهربانی [نسبت به يتيمان و تهيدستان] توصيه کردهاند. (17) كسانى كه اين گونهاند، خجستگان‌اند (18) و آنان كه به آيات ما [كه نشان‌گر يكتايى در ربوبيّت و الوهیت است،] كافر شدهاند، تيره‌بختان ناخجستهاند (19) كه آتشى سربسته بر آنان احاطه خواهد داشت. (20)
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[bookmark: _Toc429556213]سطح بالای انفاق
هزاران دلیل وجود دارد برای انفاق کردن و صدقه دادن؛ مثلاً به خاطر این‌که بلا را دور می‌کند و روزی را می‌افزاید. برای همین خیلی از غیرمذهبی‌ها هم اهل انفاق و صدقه هستند. آن‌وقت برخی پیدا می‌شوند که دنیا را دو دستی چسبیده‌اند و برای این‌که از سختی‌ها و رنج‌های ذاتی‌اش فرار کنند، حاضرند ما‌ل‌های بسیاری را هلاک و تباه کنند!
بیچاره‌ها نمی‌دانند که راهش این نیست و بلکه دقیقاً برعکس است. یعنی اگر کسی می‌خواهد زندگی دنیایی‌اش هم بهتر شود، باید مالش را در راه یتیم‌نوازی و کمک به مساکین خرج کند.
اما حالا بیایید ارزش انفاق‌هایمان را بالا ببریم و از بین هزاران دلیل برای انفاق، آن را فقط به خاطر خدا انجام دهیم تا از بهترین «اصحاب‌المیمنه» سوره بلد باشیم. چنان‌که امام سجاد (علیه‌السلام) پیوسته می‌فرمود:
الصَّدَقَةُ تُطْفِئُ غَضَبَ الرَّب‏
صدقه خشم پروردگار را فرو می‌نشاند.
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[bookmark: _Toc429556215]امید امام به جوانان محصل
من اميد آن را دارم كه شماها با علم و عمل، با علم و تهذيب نفس، با علم و عمل صالح، بر مشكلات خودتان غلبه كنيد...
از اين زمان، زمان سازندگى اين خرابه‏اى است كه براى ما به‌جا گذاشته‏اند. شما بهتر مى‏دانيد كه اين‌ها به دانشگاه‌هاى ما، به دبيرستان‌هاى ما، به دبستان‌هاى ما چه خيانت‌ها كردند. شماها مى‏دانيد كه شماها را مى‏خواستند عقب نگه‌دارند؛ نگذارند كه يك انسان اسلامى، يك انسان باقدرت، يك انسان باهدف بار بياييد. تعليمات از اول تعليمات اعوجاجى، انحرافى و برنامه‏هاى انحرافى بود. مى‏خواستند جوان‌هاى ما را به عقب برانند تا استفاده‏هاى خودشان را بكنند تا ما در همه چيز محتاج باشيم، در علم محتاج باشيم و در اقتصاد وابسته و محتاج باشيم.
17 اسفند 57، بازگشایی مدارس پس از انقلاب- صحيفه امام، ج‏6، ص: 351
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[bookmark: _Toc429556217]زندگی اشرافی و تجملاتی پوچ را تخریب کنید
به فضای همدردی با فقیران دامن بزنید. خوشبختانه صداوسیما در چند سال گذشته برنامه‌های بسیار خوبی در این زمینه داشته که درخور تقدیر است. دغدغه‌ عدالت را در ذهن‌ها و دل‌های مردم دامن بزنید؛ این کار بسیار خوب است. البته سعی شود به جماعت فقیر و تهیدست اهانت نشود و کرامت انسانىِ آن‌ها از بین نرود... منتها در کنار دامن زدن به دغدغه‌ عدالت اجتماعی و رسیدگی به فقرا، زندگی اشرافی و تجملاتىِ پوچ و بیهوده را هم تخریب کنید؛ این زندگی واقعاً درخور تخریب است. زندگی تجملاتی نباید به‌هیچ‌وجه ترویج شود؛ بلکه باید تخریب شود و نقطه‌ منفی به‌حساب بیاید. چرا بیخود تجمل‌گرایی رواج پیدا کند؟ اگر یک نفر دلش می‌خواهد متجمل باشد، ما چرا باید آن را ترویج کنیم؟ توجه کنید که ما به فقیر باید عزت‌نفس و حس مناعت بدهیم و به غنی باید کمک به فقیر را بیاموزیم. به‌هرحال در کل زندگی جامعه، باید از زندگی اشرافی و تجملاتی الگوسازی نکنیم.
امام خامنه‌ای| 11/9/1383
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پس از ترور ماموستا برهان‌علی، شب قبل از ترور، آقای استاندار نزد پدر من آمد و از ایشان خواست تا اجازه دهند برایشان محافظ بگذارند؛ اما پدرم با این کار مخالفت کرد و اظهار داشت که من غیر از خداوند متعال محافظی نمی‌خواهم و اگر تقدیر الهی چنین باشد که به دست ازخدابی‌خبران به شهادت برسم، چه سعادتی بهتر از این؟ دوست ندارم کسی به خاطر محافظت از من به‌زحمت یا به‌خطر بیفتد.
ماموستا شیخ‌الاسلام، مفتی اعظم اهل سنت شافعی و عضو مجلس خبرگان رهبری بود. او در 27 رمضان سال فتنه توسط پژاک به شهادت رسید و شیخ الشهدای کردستان شد.

[bookmark: _Toc429556220]یار مهربان

[bookmark: _Toc429556221]یار مهربان سفر کربلا
[bookmark: _Toc399859763]
«راهنمای مصور سفر زیارتی عراق»
تألیف: سید احمد علوی، ناشر: معروف، قطع: خشتی، 586 صفحه: چاپ 28: 15000 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/8363
کربلا رفته‌اید؟ ان‌شاءالله قسمت شما هم می‌شود. این کتاب مثل یک راهنما و دوست خوب، رفیق طریق شما خواهد بود؛ به ویژه برای انجام اعمال و زیارت‌ها. گام‌به‌گام شما را با سفر زیارتی، عراق، شهرهای زیارتی نجف، کوفه، کربلا، کاظمین و سامرا و آداب و اماکن زیارتی و نکات فرهنگی تبلیغی هر یک آشنا می‌کند. سوره‌ها، ادعیه و احکام موردنیازتان هم پیش‌بینی شده است. راستی، زیارت قبول؛ حتی اگر فقط از همین‌جا با پای دل رفتی کربلا!
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وقتی حزب شیطان همه احزاب را در جنگ خندق جمع کرد و با محاصره مدینه و دلاوری عمربن‌عبدود هم نتوانست در مقابل اهل ایمان کاری از پیش ببرد، رهبر حزب‌الله فرمود که از حالا دیگر نوبت ماست؛ ما به طرف مکه و به سراغ آ‌ن‌ها می‌رویم. سال بعد پیامبر به قصد عمره به همراه 1400 تن[footnoteRef:1] بدون سلاح به سمت مکه رفت. کفار و مشرکان در ماه حرام جنگ نمی‌کردند. از طرفی ضایع بود که دیگران بفهمند آن‌ها به گروهی اجازه زیارت خانه خدا را ندادند. بالاخره تصمیم گرفتند و گفتند می‌رویم و نمی‌گذاریم او به مکه بیاید؛ و اگر بهانه‌ای پیدا کردیم، قتل‌عامشان می‌کنیم. سپاه تجهیز کردند و نزدیک مکه جلوی پیامبر و یارانش را گرفتند. پیغمبر با عالی‌ترین تدبیر، کاری کرد که آن‌ها نشستند و با او قرارداد امضاء کردند تا برگردد؛ اما سال بعد بیاید و عمره به‌جا آورد و در سرتاسر منطقه هم برای تبلیغات پیغمبر فضا باز باشد و... اسمش صلح است؛ اما خدای متعال در قرآن می‌فرماید: «انّا فتحنا لک فتحا مبینا» ما برای تو فتح مبینی ایجاد کردیم. اهالی تاریخ می‌دانند چه پیروزی بابرکتی بود. [1:  خیلی‌ها منافق بودند و ترسیدند؛ شوخی که نبود، به آشیان شیران زخم‌خورده می‌رفتند.] 
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از خودش هم که بپرسی «چرا انگشترش را زمان قنوت می‌چرخاند؟» دقیقاً نمی‌داند و می‌گوید لابد مستحب است؛ اما این کار «نه مستحب است و نه واجب؛ بلكه وجاهت چنين عملى شرعاً ثابت نيست.»
(اجوبة الاستفتائات، استفتائات جدید مسائل متفرقه نماز)
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شیخ عباس قمی در مفاتیح‌الجنان، دهه اول ذی‌حجه را همان «ایام معلومات» قرآن می‌داند که در نهایت برکت و فضیلت است. روزه 9 روز اول این ماه، ثواب روزه تمام عمر را دارد. اعمال خاص این دهه فراوان است؛ می‌توانید به مفاتیح‌الجنان مراجعه کنید. از باب تبرک، برای شراکت در ثواب حاجیان بیت‌الله الحرام، می‌توانید هر شب این دهه، بین نماز مغرب و عشاء دو رکعت نماز بخوانید و بعد از سوره توحید، این آیه را بخوانید:
وَ وَاعَدْنَا مُوسَى ثَلاثِينَ لَيْلَةً وَ أَتْمَمْنَاهَا بِعَشْرٍ فَتَمَّ مِيقَاتُ رَبِّهِ أَرْبَعِينَ لَيْلَةً وَ قَالَ مُوسَى لِأَخِيهِ هَارُونَ اخْلُفْنِي فِي قَوْمِي وَ أَصْلِحْ وَ لا تَتَّبِعْ سَبِيلَ الْمُفْسِدِينَ.
با موسى سى شب وعده كرديم و آن را با ده شب ديگر كامل کرديم...
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"امشب کلاغی از پنجره مسجدمان وارد شد و هِی داخل مسجد چرخ می‌خورد. دقت کردم دیدم که راهش گم شده و گیر افتاده... گفتم چه خوبه که راه ما آدما هم به سمت مسجد گم بشه!"
برای گم شدن نیاز نیست که دنبال راه بگردیم. راه خدا را که گم کنیم، دیگر هر راهی برویم گمراهی است. البته اگر دقت کنیم، می‌بینیم که راه خدا از دل ما می‌گذرد... و گمراهی یعنی گم کردن دل در همین دادوفریادهای دنیا!
حواسمان به دلمان باشد حبّ چه کسی و چه چیزی را خریده‌ایم و در دلمان جا داده‌ایم؟ اگر از کسی بدِمان می‌آید، به خاطر خواسته‌های دلی است که گم‌شده دنیاست یا دلی که گمشده‌اش خداست؟
خوش‌به‌حال کسانی که فهمیدند دنیاپرستی چیزی جز بی‌راهی نیست، هنوز هم دنبال گمشده خود می‌گردند چون قبلاً گم شده بودند...
"می‌گفت: من هم سال‌هایِ سال در یکی از دانشکده‌هایِ هنری درس خوانده‌ام... موسیقیِ کلاسیک گوش داده‌ام... ریشِ پروفسوری و سبیلِ نیچه‌ای گذاشتم...
آخرش گمشده‌اش را پیدا کرد و هنگام ساختن مسندِ روایت فتح شد سید شهیدان اهل قلم..."
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[bookmark: _Toc429556231]زبان دراز دشمن را قیچی کنید
گفتند با این توافق، ‌امروز دنیا به ویژه کشورهای حوزه خلیج‌فارس و اسرائیل امن‌تر از گذشته هستند. پاسخ گفتیم خوشحالیم که دنیا کمتر نگران باشد! گفتند هرگونه اقدام نظامي عليه ايران با وجود برجام مؤثرتر خواهد بود، گفتیم نگران نباشید؛ این‌ها بین خودشان دعوا دارند، مجبورند از این حرف‌ها بزنند. آن‌ها همین‌طور گفتند و گفتند و گفتند و ما هرچه آن‌ها گفتند، جوابی لطیف‌تر و ظریف‌تر(!) از گل نثارشان کردیم.
شگفتا! این که نشد جواب دشمن! مگر نمی‌دانید لحن صحبت کردن با دشمن را هرچه ملایم‌تر کنی و ظریف‌تر، آن‌ها جری‌تر می‌شوند و درنده‌تر؟ جواب دادن به دشمن همیشه باید محکم باشد و دندان‌شکن، تا خدای‌نکرده دشمن احساس ضعف و نفوذپذیری در صفوف مسلمین نکند و چنگالش را برای یورش به جان و مال و ناموس آنان تیز نگرداند. هر چه‌قدر هم که کشوری مثل آمریکا ثروتمند باشد و ابرقدرت، باید بداند ما ملتی نیستیم که بنشینیم و تهدید دشمنان را نظاره کنیم. اگر تهدید کنند، تهدید می‌کنیم. اگر حمله کنند، حمله می‌کنیم.
واقعیت این است که توافق، دشمن را با ما دوست نکرده، بلکه زبانش را درازتر کرده است. این زبان را قیچی کنید.
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1- (قرآن) چرا خدا لحظه شیرخوردن انسان را به او یادآوری می‌کند؟
· تا وظیفه خود را در قبال آن نعمت انجام دهد.
· تا در خالق بودن خدا شک نکند.
· تا بفهمد اگر کافر شود، به جهنم می‌رود.
2- (روایت) صدقه، کدام اثر را به دنبال ندارد؟
1. رفع بلا می‌کند.
2. خشم خدا را فرومی‌نشاند.
3. فقر می‌آورد.
3- (روزنوشت) یک مسلمان در جواب «تحقیر و تهدید» دشمن چگونه باید عمل کند؟ چرا؟
· 1. همان‌طور که سعدی هم گفته با دشمن مدارا کند تا آسیبی به مملکت اسلامی نرسد.
· 2. در ظاهر با دشمن ملایم و نرم صحبت کند ولی به او اعتماد نکند.
· 3. پاسخ صریح و دندان‌شکن بدهد تا دشمن احساس ضعف و نفوذپذیری در صفوف مسلمین نکند.
4- (احکام) کدام عمل در نماز استحباب ندارد؟
1. قنوت
2. چرخاندن انگشتر در زمان قنوت
3. ذکر «بحول الله و قوته اقوم و اقعد» هنگام برخاستن

