بسم‌الله‌الرحمن‌الرحیم
بسته متنی
بسته 53 هفته 9401[footnoteRef:1] [1:  شماره 9401 یعنی هفته اول سال 94] 

مسجدنما
http://MasjedNama.ir
سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در کارهای فرهنگی و تربیتی مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد، ان‌شاءالله. باشد تا با زمینه‌سازی ظهور، سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای هم دعا کنیم!

این هفته چه خبر؟
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[bookmark: _Toc414520252]قرآن
[bookmark: _Toc414520253] کوثر شهید
مفهوم با مصداق فرق دارد. مثلا «زیبایی» یک مفهوم است و «گل» یک مصداق برای زیبایی. «کوثر» هم یک مفهوم است. مفهومی به معنای «خیر بسیار». اما چقدر بسیار؟ این را باید از قرآن پرسید، از خود سوره کوثر. آن کس که کوثر ندارد، ابتر و دم‌بریده است و پیامبر که کوثر دارد، دم‌بریده نیست. یعنی هیچ وقت تمام نمی‌شود. بله، کوثر خیری است که هیچ وقت تمام نمی‌شود و همیشه جاودانه است.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ‏
إِنَّا أَعْطَيْناكَ الْكَوْثَرَ (1) فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَ انْحَرْ (2) إِنَّ شانِئَكَ هُوَ الْأَبْتَرُ (3)
همانا ما به تو خير فراوان داديم (1) پس به شكرانه آن، براى پروردگارت نماز بگزار و هنگام تكبير، دست‌هايت را تا مقابل گلو بالا بر. (2) قطعاً نسل تو منقطع نمى‌شود، بلكه دشمن توست كه بى نسل است. (3)
حالا برای این مفهوم، بهترین مصداق کدام است؟ قرآن؟ خوب است. حوض کوثر؟ خوب است. علمای اسلام؟ آن هم خوب است ولی از همه آن‌ها بالاتر کیست؟ حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) دختر پیامبر که در ظاهر و باطن موجب جاودانگی پیامبر و رسالت ایشان است. وجود او یعنی ادامه داشتن نسل پیامبر و کلام و رفتار او یعنی تضمینی برای ادامه حیات اسلام. تضمینی که با خونِ صدیقه طاهره امضا شده است...








[bookmark: _Toc414520254]اهل‌بیت
[bookmark: _Toc414520255]محاسبه‌ای با معیار جدید
با هزار تا بار دارد در خیابان راه می‌رود، ناگهان یک نفر محکم به او می‌خورد و همه بارهایش را می‌ریزد. اما سریع خم می‌شود و دستش را می‌گیرد و عذرخواهی می‌کند. چه می‌شود؟ طبیعتا عذرش را می‌پذیرد و لبخندی نثارش می‌کند. این از پرده اول!
حالا فرض کن فرد دیگری در حال راه رفتن، تنه به تنه تو می‌زند و رد می‌شود. به تو آسیبی نمی‌رساند ولی عذرخواهی هم نمی‌کند. چه می‌کنی؟ ناراحت می‌شود و زیر لب چیزی می‌گویی! درست است؟ این هم از پرده دوم!
فرق را دیدی؟ اولی بدتر بود ولی چون تکبر نداشت و عذرخواهی کرد، راحت‌تر بخشیده شد. در حساب و کتاب خدا هم همین طور است. نه این که خدا مثل ما باشد، ولی خودش معیار را دست‌مان داده است:
یا دَاوُدُ کَما أنَّ أقرَبَ النَّاسِ مِنَ اللهِ المُتَوَاضِعونَ کَذَلِکَ أبعَدُ الناسِ مِنَ اللهِ المُتَکَبِّرُونَ.
امام صادق (علیه‌السلام) فرمودند که از جمله وحی‌های خدای عزوجل به داود این بود: «ای داود همچنان که نزدیک‌ترین مردم به خدا انسان های فروتن هستند، دورترین مردم از خدا نیز متکبران‌اند.» (اصول کافی ج2 ص122)
بیاییم این آخر سالی، کارهای کوچک و بزرگ‌مان را این گونه محاسبه کنیم و ببینیم امسال چقدر به خدا نزدیک شده‌ایم؟




[bookmark: _Toc414520256]امام روح‌الله
[bookmark: _Toc414520257]آخرین پیام نوروزی امام
تحويل حال الى احسن الحال اين است كه ان‌شاءاللَّه در اين سال نو ما تغييرات روحى بدهيم‏... عمده اين است كه هواهاى نفس از بين برود. انسان در طول عمر مبتلاى به اين هواى نفس است كه محتاج به رياضت است. و من كه گوينده‏ام، موفق نشدم به اين عمل. و من اميدوارم كه ملت ايران و همه مسلمانان دنيا يك تحولى پيدا كنند در اين سال نو كه براى خدا كار كنند؛ براى سلطه خودشان نباشد؛ براى پيروزى خودشان نباشد؛ براى هواهاى نفسانى نباشد. و خداوند ان‌شاءاللَّه همه را توفيق بدهد كه در راه خداى تبارك و تعالى مجاهدت كنند. و ا‌ن‌شاءاللَّه اين روز بر همه مبارك باشد، و خداوند همه مسلمين را با هم متفق كند در مقابل كفر جهانى.
و السلام عليكم و رحمة اللَّه‏
صحیفه امام، ج 21، ص: 324
امام از مدتی پیش، سخنرانی برای مردم و مسئولان نداشت. این آخرین پیام شفاهی امام بود.

[bookmark: _Toc414520258]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc414520259]معنی دقیق‌تر نوروز

آن روزی که رسول اکرم(صلی‌اللَّه‌علیه‌وآله‌وسلّم)، امیرالمؤمنین را به خلافت منصوب کرد، آن روز، نوروز بود. یا در روایت دیگر، آن روزی که دجّال در آخرالزمان، به‌دست حضرت مهدی(ارواحنافداه) به قتل برسد، آن روز، نوروز است. یا حتّی در بعضی از روایات آمده، آن روزی که آدم هبوط کرد، آن روز، نوروز بود. نوروز، یعنی روزی نو در تاریخ بشر و حالتی نو در زندگی انسان‌ها. علی‌الظاهر در این روایات، امام نمی‌خواهند بفرمایند که آن روزی که این وقایع در آن اتفاق افتاده است، یا خواهد افتاد، با روز اول حَمَل، مصادف بوده یا خواهد بود. نه، خیلی مستبعد [دور] است که مراد این باشد؛ مراد این است که معنای نوروز را بفهمیم.
نوروز، یعنی روزی که شما با عمل خودتان، با حادثه‌ای که اتفاق می‌افتد، آن را نو می‌کنید... ما باید نوروز را، نو روز کنیم. نوروز به حسب طبیعت، نوروز است؛ جنبه انسانی قضیه هم به دست ماست که آن را نوروز کنیم.
امام خامنه‌ای|1/1/1369
بیانات به مناسبت تحویل سال جدید
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[bookmark: _Toc414520261]فتح مبین به برکت نام بانوی اول دو عالم

تصمیم عمليات فتح‌المبين نتيجه سه ماه تلاش مستمر بود. اين عمليات با نام يا زهرا(س ) آغاز شد و به بركت اين نام، خدا مي‌داند كه چه به وجودآمد. يك روز در هفت‌تپه جلسه داشتيم. همه گزارش‌ها منفي بود و مايوس‌كننده. جو بسيار نگران‌كننده‌اي به وجود آمد. نوبت رسيد به برادر عزيز صفار از سپاه كه فرمانده تيپ ۱۲ قم بود. با تواضع گفت: «از شما تعجب مي‌كنم، از حال شما. مگر ما با توكل به خدا جلو نيامديم؟» جوان ۲۲ ـ ۲۳ ساله‌اي در مقابل استادان و فرماندهان می‌ايستد، يك دفعه جو جلسه تغيير مي‌كند. شرمنده مي‌شوم.
عمليات حماسه‌انگيز با آزادسازي دو هزار كيلومتر از خاك و اسارت شانزده‌هزار اسير عراقی به پايان رسيد.
خاطره فرمانده وقت نیروی زمینی ارتش، شهید صیاد شیرازی، از عملیات فتح‌المبین (2 فروردین 1361)
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[bookmark: _Toc414520263]پای صحبت‌های نور
[bookmark: _Toc399859763]
فرهنگ سخنان حضرت فاطمه (س) 
به کوشش محمد دشتی، ناشر: چاپ و نشر بین‌الملل، قطع رقعی، 320 صفحه، چاپ 16: 3150 تومان.
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/11105


یک اشتباه بد این است که همه زندگی و اندیشه حضرت زهرا را منحصر به یک توصیه ساده -و البته مهم- درباره حجاب زنان کنیم. زندگی و بیانات ایشان در ابعاد گوناگون فلسفی، اعتقادی، اجتماعی، سیاسی و... خواندنی و آموزنده است. این کتاب تلاش کرده است احادیث آن حضرت را گردآوری و متناسب با موضوعات امروزی، دسته‌بندی و فهرست کند. مرحوم حجت‌الاسلام دکتر محمد دشتی (مترجم مشهور نهج‌البلاغه) که کتاب‌های دیگری درباره حضرت زهرا دارد، این کتاب را تنظیم کرده است.  کتاب داستان و رنگ‌آمیزی «قصه‌های مادرم»  (نوشته محمدحسین فکور، نشر عطر عترت) نیز با بیان داستان‌هایی کوتاه سعی در معرفی آن حضرت برای کودکان دارد. کتاب‌خوان کردن آن‌ها را فراموش نکنیم!
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[bookmark: _Toc414520265]ثمره اعتراض
سال 1306 ش، به هنگام تحويل سال، همسر بي‏شرم رضاخان به همراه عده‏اي از زنان درباري با وضعي زننده و دور از عفت، به آستانه حضرت معصومه(س) در قم وارد شدند. يكي از وعاظ به طرز حجاب آنان اعتراض كرد، عالم پرهيزگار و شجاع، شيخ محمدتقي بافقي بر آنان شوريد و مردم را نيز عليه آنان وادار به اعتراض کرد. رضاخان پس از آگاهی، در روز دوم فروردين با حالتي غضبناك به اتفاق عده‏اي از مسؤولان نظامي وارد قم شد و يكسره به سمت حرم رفته، دستور ضرب و شتم روحانيان و آيت‏اللَّه بافقي را صادر كرد. رضاخان دستور داد كه آيت‏اللَّه بافقي را تبعيد کنند. او پس از اخراج مفتضحانه رضا شاه از کشور، به قم برگشت. برخي محققان، واكنش تند آيت‏اللَّه بافقي را علت تأخير هشت‌ساله در اعلام رسمي كشف حجاب مي‏دانند. ایشان در رويارويي با رضاخان، تأثير شاياني در حوزه علميه قم بر جاي نهاد به طوري كه امام خميني(ره)، آيت‏اللَّه بافقي را نمونه‏اي ذكر مي‏كردند كه بايد سرمشق قرار گيرد.
2 فروردین- ضرب، شتم و تبعید آيت ‏اللَّه "محمدتقي بافقي" در قم به فرمان رضاخان (1306 ش)
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پیشنهاد خوبی است، کمی فکر کنید!
روزه در تمام روزهاى سال، غير از روزه‏هاى حرام و مكروه، مستحب است. حتی براى بعضى از روزها بيشتر سفارش شده است، از جمله‏ روزه مستحبی عید نوروز.
اگر كسى روزه مستحبى بگيرد، واجب نيست آن را به آخر رساند، بلكه اگر برادر مؤمنش او را به غذا دعوت كند، مستحب است دعوت او را قبول كند و در بين روز افطار کند.
منبع: رساله توضیح المسائل امام خمینی، ص 265
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[bookmark: _Toc414520269]دعاهای تحویل سال
علامه مجلسی با ذکر احادیثی در فضیلت نوروز، از برخی اعمال (غسل، روزه، لباس پاکیزه و بوی خوش) و ادعیه این روز سخن گفته است. مثلا برای لحظه تحویل گفته «يا محوّل الحول و الأحوال، حوّل حالنا إلى أحسن الحال» را زیاد (مثلا 360 بار به تعداد روزهای سال) بخوانید. این‌جا یکی از این دعاها را می‌آوریم.
اللّهُمّ هذه سَنَةٌ جديدة و انتَ مَلكٌ قديم، اسئلك خيرَها و خيرَ ما فيها و اعوذُ بِكَ مِن شَرِّها و شَرِّ ما فيها و استَكفيكَ مَؤُنَتَها و شُغلَها يا ذا الجلالِ و الاكرام 
بار خدايا! اين سال جديد است و تو پادشاه قديم هستى، خير امسال و خير آن‌چه را در امسال است از تو مى‌خواهم و از بدى امسال و بدى آن‌چه در آن است به تو پناه مى‌برم و خرج و شغل امسال را از تو كفايت مى‌طلبم، اى صاحب بزرگوارى و كرامت!
راستی، برای ریز و درشت زندگی فردی و اجتماعی‌مون دعا کنیم؛ از بند کفش تا برقراری و توفیق خدمت در حکومت جهانی امام زمان.
[bookmark: _Toc414520270]کتاب «زادالمعاد»،  ص 700 تا 706.
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بهار را به نوروزش می‌شناسند و نوروز را به شادی‌ها و دیدوبازدیدهایش. این‌ها بد که نیست هیچ، خیلی هم خوب است. مساله وقتی مساله می‌شود که این ایام شادی با ایام عزا همراه می‌شود و مانند نوروز امسال که با فاطمیه تلاقی پیدا کرده، محل بحث می‌شود که کدام یک را باید بها داد؟ 
اولا باید گفت که در سطحی‌ترین نگاه، اگر شما در یک شب به مجلس عروسیِ یک دوست و مجلس ختمِ دوست دیگری دعوت شده باشید، به حکم عقل و شرع باید تسلیت گفتن را بر تبریک و جشن مقدم بدارید و در عزا شرکت کنید. اتفاقا مردم هم همین انتظار را دارند.
ثانیا، چرا بعضی‌ها همیشه دوست دارند دعوا راه بیندازند؟ مگر آدمِ عزادار به دیدن بستگان نمی‌رود؟ تازه الان یک فرصت است که از این ایام استفاده کنیم برای تبلیغ! تبلیغ هم که می‌دانید، از لباس مشکی شروع می‌شود و با کم‌تر خندیدن و یاد اهل بیت کردن ادامه می‌یابد. اصلا چه اشکالی دارد که در ایام نوروز، وقتی همه فامیل دور هم جمع‌اند، یکی روضه‌ای بخواند و یادی از مصیبت اهل بیت بکند؟ شاید یک جمله در مهمانی‌ها، کار خیلی از منبرها و مجالس را بکند. یک جمله در حد یک سلام:
صلی‌ الله علیک یا فاطمه الزهرا
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حواس‌تان باشد جا نمانید!
به گمانم این‌جا دنیایی دیگر است؛ آسمان این‌جا، خاک این‌جا و زندگی در این‌جا کاملا متفاوت است. این‌جا خاک هم زنده است و با تو سخن می‌گوید. دلت تازه می‌شود؛ بهاری می‌شود. این‌جا همیشه عید است، چون مجال گناه کردن نیست...                                 
قبل از این‌که خودتان را به این‌جا برسانید، اول کمی داستان کربلا را بخوانید چراکه شهید آوینی فرمود: «هرکس می‌خواهد ما را بشناسد، داستان کربلا را بخواند.»
اگر این‌جا بیایید، ممکن است چیزهای زیادی را از دست دهید، مثلا دل‌تان! ممکن است این‌جا جا بماند، البته حواس‌تان باشد خودتان جا نمانید که این‌ها برای حرکت‌اند، نه توقف...
این‌جا کربلای هویزه است
درنگ بس است، بسم الله..
