[bookmark: _Toc438330869]بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای214
امام روح‌الله - باید ایرانی بسازیم
بارها تذکر دادیم که باید ایرانی بسازیم که بتواند بدون اتکا به امریکا و شوروی و انگلستان - این جهان‌خواران بین‌المللی- استقلال سیاسی، نظامی، فرهنگی و اقتصادی خویش را به دست گیرد و روی پای خود بایستد و هویت اصیل خویش را به جهان عرضه کنند.
افسوس که هنوز عده‌ای از روشنفکران نمی‌توانند دست از غرب و یا شرق بکشند؛ و این دو را سرمشق کارهای خود قرار داده‌اند. امیدواریم با تحول فرهنگ حاکم اسلامی، این گروه به خود مشغول و از مردم بریده به خود آیند و اصالت خویش را دریابند و از وابستگی نجات پیدا کنند.
		 (صحیفه امام، ج 9، ص 24 - 27)







[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - شهدای زنده
جانبازان هم شهدای زنده‌اند؛ شما جانبازان عزیز هم مثل شهدا هستید؛ شهید هم همین ضربه‌ای را که جانباز تحمل کرده است، او هم تحمل کرده؛ سرنوشت او پرواز و رفتن بود، سرنوشت این فعلاً ماندن [است]. خانواده شهدا، پدر و مادر شهید، همسر شهید، فرزندان شهید، برادران و خواهران و خویشاوندان شهید، پدران و خواهران و همسران جانبازان باید افتخار کنند.
یکی از چیزهایی که من همیشه احساس می‌کنم، احترام به همسران جانبازان است. بعضی از این بانوان عزیز، این جانباز را با همین جانبازی‌اش قبول کردند و پذیرفتند؛ آفرین! بعضی‌شان جوان رعنایی را که با او ازدواج کردند، ناگهان دیدند به یک ازپاافتاده و به یک جانباز تبدیل شد؛ پذیرفتند و استقبال کردند؛ آفرین! همسران جانبازان خیلی باارزش‌اند.
		 (امام خامنه‌ای، 13/02/1387)

[bookmark: _Toc438330875]یاد یاران - تابلوی استعمار نمی‌شوم
15 سالش بود که برادرم از آلمان یک دست لباس مارک‌دار آدیداس برایش فرستاد.
یک‌بار هم نپوشید.	
گفتم چرا؟
بی‌درنگ جواب داد: «من تابلوی استعمار نمی‌شوم.»
منبع: سالنامه شهدای هویزه
شهید دانش‌آموز علی‌اکبر رکابساز
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - استاد جذب جوانان
شهید آیت‌الله شاه‌آبادی در اوایل ورود به روستای فشم، وقتی سراغ مسجد محل را از اهالی می‌گیرند، مکانی متروکه را نشانشان می‌دهند. با تلاش بسیار پس از دو روز، موفق به گشودن درش می‌شوند! ایشان به همراه فرزند (تنها مأمومشان) تا یک ماه به‌تنهایی به مسجد می‌رفتند. این جریان بود تا اینکه یک‌شب به سراغ جوان پهلوان و کشتی‌گیر محله می‌روند و با برقراری ارتباط با او و جوانان دیگر، باب دوستی را می‌گشایند. سپس از همسر خود درخواست می‌کنند غذایی تهیه کنند و همراه با جوانان محله چندین شب متوالی به کوهنوردی می‌روند. آرام‌آرام پای آنان را به مسجد باز می‌کنند. تا اینکه پس از مدتی آمدن به مسجد و نماز خواندن یا تنها نماز خواندن، به شهید شاه‌آبادی علاقه‌مند می‌شوند و به ایشان اقتدا می‌کنند.
منبع: سایت شهید آیت‌الله شاه‌آبادی
راوی: سعید شاه‌آبادی
شهید آیت‌الله مهدی شاه‌آبادی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان - سیاست‌نامه (سیرالملوک)
قدیمی ولی تازه
مؤلف: خواجه نظام‌الملک طوسی، نشر امیرکبیر، قطع رقعی، 383 صفحه، 10000 تومان.
سیاست‌نامه یا سیرالملوک، کتابی است به زبان فارسی در آیین فرمانروایی و کشورداری و اخلاق و سیاست پادشاهان پیشین، نوشته خواجه نظام‌الملک طوسی. این کتاب در قرن پنجم هجری و با نگارشی ساده و روشن نوشته شده و از شاهکارهای زبان فارسی به شمار می‌آید و به دو زبان فرانسه و انگلیسی ترجمه شده است. نظام‌الملک نگارش کتاب را به فرمان ملکشاه سلجوقی آغاز کرد و در دوره سلطنت محمدبن ملکشاه به پایان رسانید. این کتاب به دو زبان فرانسه و انگلیسی ترجمه شده است.
مقام معظم رهبری در مورد این کتاب می‌فرمایند:
«این کتاب، یکی از متون بسیار زیبا و فاخرِ ادبی ماست. با این‌که هفت‌صد، هشت‌صد سال از آن زمان می‌گذرد ـ درعین‌حال انصافاً مطالبش همچنان تازه است و انسان وقتی آن را می‌خواند، لذت می‌برد.» 1
1) امام خامنه‌ای، 11/09/1383

در مسیر بهشت - ماه شستشوی نبوی
ماه، ماه شعبان است. ماه، ماه پیغمبر اکرم (ص) است. ما در روایات داریم که حضرت فرمود: «ماه، ماه من است؛ خداوند کسی را که در این ماه به من کمک کند، رحمت کند!» این یعنی چه؟
پیغمبر چون رحمةٌ‏للعالمین است، کارش این است که برای همه ما رحمت باشد و همه ما را مورد رحمت قرار دهد؛ حال او می‏خواهد بندگان را شستشو داده و وارد دریای رحمت کند، پس از ما می‏خواهد که ما با استغفار و توبه، به او کمک کنیم تا او ما را شستشو دهد.
پس این ماه، ماه شستشو است؛ ماه شستشوی نبوی است. لذا شما ببینید، در اعمالی که به‌عنوان آداب این ماه وارد شده است، اول روزه آمده است، دوم یک استغفار ذکر شده است و سوم هم باز استغفار وارد شده است.
1) أَلَا إِنَّ شَعْبَانَ شَهْرِی فَرَحِمَ اللَّهُ مَنْ أَعَانَنِی عَلَى شَهْرِی
آیت‌الله مجتبی تهرانی
منبع: پایگاه اطلاع‌رسانی آیت‌الله مجتبی تهرانی
ایام ویژه - حمایت از کلمات داخلی!
آدم بعضی‌ها را می‌بیند تعجب می‌کند! آخر آدم مگر این‌قدر غرب‌زده می‌شود. وقتی ما کلمات فارسی داریم چه لزومی دارد که از کلمات انگلیسی استفاده کنیم؟ برای مثال، چه اصراری است که به جای زمان، از کلمه تایم استفاده کنیم؟ متأسفانه در زمانه ما بعضی‌ها برای اینکه فکر می‌کنند با استفاده از لغات بیگانه شخصیت پیدا می‌کنند یا برای اینکه نظر خود را به طرف مقابل غالب کنند، باافتخار از کلمات خارجی استفاده می‌کنند! و متأسفانه این رفتار در بین دانشجویان و تحصیل‌کرده‌های ما بیشتر است!
ما زبانی غنی داریم. زبانی که زیبایی‌های فراوانی دارد. ما سعدی داریم، حافظ داریم، فردوسی داریم. به غیر از زیبایی‌های زبان فارسی، این زبان حامل فرهنگ اصیل اسلامی–ایرانی است. ما با گسترش زبان فارسی می‌توانیم این فرهنگ را گسترش دهیم، همان‌طور که غربی‌ها برای این کار تلاش می‌کنند.
4 اردیبهشت، تأسیس فرهنگستان به منظور وضع واژه‌های جدید به جای واژه‌های بیگانه (1314 ش)

اقتصاد مقاومتی - روز از نو، روزی از نو!
یادتان هست که رئیس وقت بانک مرکزی در بهمن 1390، به یکباره نرخ دلار را از 1900 به حدود 1200 تومان تقلیل داد و تأکید کرد که همه نیازهای کشور را بدون محدودیت با همین نرخ پرداخت می‌کند، اما کمتر از 18 ماه بعد، نرخ دلار به بیش از سه هزار تومان رسید و آقای رئیس کل که روزی وعده پرداخت نامحدود ارز را داده بود، کار چندانی نتوانست انجام دهد؟
نمی‌توان به مردم دروغ گفت؛ روی کاغذ عرضه دلار 4200 تومانی امکان‌پذیر است، ولی واقعیت تابع دستور این و آن نیست!
 در آن زمان با درآمد نفتی بالا چند سالی توانستیم با اتلاف منابع ملی و ارزی به این وضع ادامه دهیم، اما به محض کاهش درآمدها و مشکلات پیش‌آمده در ورود و دریافت درآمدهای نفتی، چنان بلایی بر سر اقتصاد کشور و مردم آمد که دیدیم و دیدید. و حالا ظاهراً روز از نو، روزی از نو!
احکام - سجده بر دستمال کاغذی
جایی گیر کرده که نه مهری هست و نه سنگی و نه چوبی. اصلاً ناراحتی ندارد. کافیست دست در جیبش کرده و کاغذ یا دستمال کاغذی دربیاورد.
متن دقیق رساله:
آيا مى‌توانم بر دستمال کاغذى سجده کنم؟
اگر از چوب و يا گياهان ساخته شده، مانع ندارد.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، استفتائات جدید بخش سجده نماز

در محضر قرآن- قیامت در دنیا
آن قدر قیامت را بعید و عجیب می داند که انگارنه‌انگار در همین دنیا انواع نمونه‌هایش را داریم و خیلی راحت می‌تواند نشانه‌های قیامت را در زندگی روزمره‌اش ببیند.
مثال مهمش همین زنده شدن گیاهان از دل زمینِ مرده است که با باران الهی صورت می‌گیرد و رزق ما را هم فراهم می‌کند: 
وَ نَزَّلْنا مِنَ السَّماءِ ماءً مُبارَکاً... رِزْقاً لِلْعِبادِ وَ أَحْيَيْنا بِهِ بَلْدَةً مَيْتاً کَذلِکَ الْخُرُوجُ
و از آسمان، آبی پر برکت فرود آوردیم... [اینها همه] برای روزیِ بندگان [من] است، و با آن [آب] سرزمین مرده‌ای را زنده گردانیدیم. رستاخیز [نیز] چنین است.
جالب این است که ما این باران را می‌بینیم و برای آمدنش دعا می‌کنیم و از گیاهانی که به واسطه آن زنده شده، می‌خوریم، اما آخر سر به موضوع معاد که می‌رسیم هزار شک و شبهه می‌آوریم که نکند دروغ باشد! وای بر این ایمان ما!

در محضر اهل‌بیت- اخطار امام زمان!
خیلی‌هایمان حداقل روزی یکی دوباره دعای سلامتی امام زمان را می‌خوانیم و خود را از یاران ایشان می‌دانیم. انگار عهد نانوشته‌ای بین ما و امام زمان‌مان هست که چون زیاد از ایشان دم می‌زنیم و به ظاهر برایشان دعا می‌کنیم، پس ما منتظر واقعی هستیم و احتمالاً خیال کنیم که بقیه این جایگاه را ندارند! شاید با همین توجیه‌ها هم هست که به خودمان اجازه می‌دهیم مرتکب خیلی از گناهان شویم. اما باید بدانیم که خود امام به ما هشدار داده‌اند و فرمودند:
إنَّهُ لَیْسَ بَیْنَ اللهِ عَزَّ وَ جَلَّ وَ بَیْنَ اَحَد قَرابَةٌ، وَ مَنْ انْکَرَنی فَلَیْسَ مِنّی[footnoteRef:1] [1:  بحارالانوار، ج 53، ص 180] 

امام عصر (عجل‌الله‌تعالی‌فرجه): بین خدا و هیچ‌یک از بندگانش، خویشاوندی وجود ندارد – و هرکس مرا انکار کند، از من نیست.
پس حالا بیایید تلاش‌مان را بیشتر و واقعی‌تر کنیم. نه فقط رفتارهای فردی، بلکه رفتارهای خانوادگی و اجتماعی‌مان هم باید مهدی‌پسند باشد؛ اگر واقعاً منتظریم...

روزنوشت- از روز معلم تا روز ظهور
اگر حرف‌های امام امت را که فرمود: «آثاری که از او هست، بی‌استثنا همه‌ آثارش خوب است» و پس از او رهبر انقلاب گفت: «مبنای فکری این انقلاب تفکرات شهید مطهری است و لاغیر» باور کرده بودیم و به افکار پر نقص و ابهام دیگران دل نداده بودیم، سرعت رشد اندیشه انقلاب اسلامی دوچندان می‌شد و موانع راحت‌تر کنار می‌رفت.
ما امروز در عرصه اقتصاد با دلار و طلای پرنوسان مواجهیم و در سیاست با جنگ‌های نامردانه یمن و سوریه و در فرهنگ با خودباختگی و انواع تهاجم‌ها؛ اگر باور کرده بودیم که ریشه همه این نابسامانی‌ها در تفکر است، بیشترین تلاش و هزینه را در همین راستا خرج می‌کردیم و ثمره‌اش را می‌دیدیم.
باید گفت اگر در این فرصت ۴۰ ساله انقلاب افکار جامعه سامان گرفته بود، امسال به جای اینکه تولد امام زمان (عجل‌الله‌فرجه) را در روز معلم جشن بگیریم، برای ظهور حضرت شادی می‌کردیم. کافی است که باور کنیم اندیشه شهید مطهری زمینه‌ساز ظهور است.

خانواده بهتر- چندهمسری؛ مستحب یا واجب (2)
اصرار دارند که چندهمسری را در بیانات رهبری امری مذموم قرار دهند که فقط جایز است و مستحب نیست. اما اگر کسی با اندیشه امام جامعه آشنا باشد، با چند صغری و کبری می‌تواند به نتایج بزرگ‌تر و بهتری برسد، به شرطی که مغرضانه نگاه نکند:
کبرای قضیه این است که رهبر انقلاب بر ازدیاد نسل و فرزندآوری تأکید ویژه دارند: این مسئله افزایش نسل و این‌ها جزء مباحث مهمی است که واقعاً همه مسئولین... باید در جامعه درباره آن فرهنگ‌سازی کنند... ما باید به آن رقم‌ها [جمعیت ۱۵۰ میلیونی] برسیم.
صغرای قضیه هم این است که عقلاً و علماً و منطقاً با تعدد زوجات تعداد زیادی از زنانی که می‌‌توانند مادر شوند، شرایط نسل‌آوری پیدا می‌کنند. امر تعدد زوجات هم که به حکم قرآن قطعا جایز است.
نتیجه اینکه برای محقق شدن این واجب فراموش‌شده- یعنی فرزندآوری- قطعاً چندهمسری فایده بسیار دارد که با توجه به ضعف در باقی راه‌کارها، باید گفت که واجب است این امر را احیا کنیم.

سؤالات
در محضر قرآن - یکی از بهترین‌ و راحت‌ترین و عمومی‌ترین راه‌های ایمان به معاد چیست؟
استدلال‌های عقلی
استدلال‌های نقلی	
دیدن نشانه‌های معاد در دنیا
در محضر اهل‌بیت - چه کسانی مورد توجه امام زمان (عجل‌الله‌فرجه) هستند؟
کسانی که بیشتر دعا می‌کنند.
کسانی که بیشتر از ایشان دم می‌زنند.
کسانی که بیشتر به دستورات ایشان عمل می‌کنند.
روزنوشت- راهکار رسیدن به ظهور امام زمان (عجل‌الله‌فرجه) چیست؟
اصلاح افکار و اندیشه‌ها
اصلاح مسائل اقتصادی	
اصلاح مسائل فرهنگی
خانواده بهتر- بر اساس نیاز جامعه به فرزندآوری، تعدد زوجات چه حکمی دارد؟
واجب
مستحب
حرام
[bookmark: _GoBack]

پرسش:
اقتصاد مقاومتی - تجربه سال‌های پیش در تعیین نرخ دستوری ارز، چه حاصلی برای کشور داشت؟
هر چند تورم ایجاد کرد، اقتصاد کشور را نجات داد.
هم اقتصاد راکد شد و هم تورم زیاد.	
تاثیر خاصی بر اقتصاد کشور نداشت.
احکام - سجده بر کاغذ یا دستمال کاغذی چه حکمی دارد؟
صحیح است.	
صحیح نیست.
کراهت دارد.


ایام هفته
1
درگذشت شاعر معاصر «سهراب سپهری» (1359 ش)
· من مسلمانم / قبله‌ام، یک گل سرخ / جانمازم، چشمه / مُهرم، نور / دشت، سجاده من / من وضو با تپش پنجره‌ها می‌گیرم
· کار ما نیست شناسایی راز گل سرخ / کار ما شاید این باشد که در افسون گل سرخ شناور باشیم
عملیات بازی‌دراز، در ارتفاعات بازي‌دراز با همكاري مشترك ارتش و سپاه (1360 ش)
· عـــرفـان واقعی، خـانقـاهش بـــــازی‌دراز است. (شهید بهشتی)
روز بزرگداشت شیخ اجل مصلح‌الدین سعدی شیرازی
· دوش مرغی به‌صبح می‌نالید / عقل و صبرم ببرد و طاقت و هوش
یکی از دوستان مخلص را / مگر آواز من رسید به گوش
گفت باور نداشتم که تو را / بانگ مرغی چنین کند مدهوش
گفتم این شرط آدمیت نیست / مرغ تسبیح‌گوی و من خاموش
سالروز درگذشت «اقبال لاهوری»، شاعر، متفكر و سیاستمدار مسلمان پاكستانی (1317 ش)
· سخن مرا باور کنید که اروپای امروز، بزرگ‌ترین مانع در راه پیشرفت اخلاق بشریت است. (اقبال لاهوری)
درگذشت «ملک‌الشعرای بهار» اديب و سياستمدار (1330 ش)
اعزام روحانيان به سربازي پس از ماجراي حمله به مدرسه فيضيه (1342 ش)
· در واكنش به اين عمل، حضرت امام خميني (ره) به طلاب فرمودند: «شما - هرکجا که باشید - سربازان امام زمان (عج) می‌باشید؛ و باید به وظیفه سربازی خود عمل نمایید. رسالت سنگینی که اکنون به عهده‌دارید روشن ساختن و آگاه کردن سربازان و درجه‌دارانی است که با آنان سروکار دارید.» (صحیفه امام، ج 1، ص 188)
ولادت «حضرت ابوالفضل (ع)» - روز جانباز (4 شعبان 26 ق)
· جانباز، با لبخند زخم خویش، خاطرات خفته عباس (علیه‌السلام) را در کربلا بیدار می‌کند. ولادت حضرت ابوالفضل (علیه‌السلام) و روز جانباز مبارک باد.
· حضرت امام سجاد علیه‌السلام: إنَّ لِلعَبّاسِ عِندَ اللّهِ تَبارَكَ وتَعالى مَنزِلَةً يَغبِطُهُ بِها جَميعُ الشُّهَداءِ يَومَ القِيامَةِ: عباس را در پیشگاه خداوند منزلتی است که در روز قیامت، همه‌ شهدا به آن غبطه می‌خورند. (الأمالى، صدوق، ص ۵۴۷، ح ۷۳۱)
· جانبازان هم شهدای زنده‌اند؛ شما جانبازان عزیز هم مثل شهدا هستید؛ شهید هم همین ضربه‌ای را که جانباز تحمل کرده است، او هم تحمل کرده؛ سرنوشت او پرواز و رفتن بود، سرنوشت این فعلاً ماندن. (امام خامنه‌ای، 13/02/1387)
· جانبازان ما هم عمدتاً از همین مجموعه فداکار تشکیل‌شده‌اند؛ یعنی کسانی که با همین احساس و با همین روحیه از محیط‌های شغلی و درسی و کاری و خانوادگی خودشان بیرون آمدند؛ در همان میدان خطر وارد شدند و تا مرز شهادت هم پیش رفتند؛ منتها شهادت نصیبشان نشد و به زندگی برگشتند؛ لیکن با نقص جسمانی. (امام خامنه‌ای، 11/08/1379)
·  این‌ها سلامت خودشان را فدای این راه کردند؛ بعد هم صبر پیشه نمودند... وقتی جانباز صبر می‌کند، وقتی پای خدا حساب می‌کند... درمیان سایر مردم راه می‌رود، اما شاکر است... این قیمت و ارزشش از شهدای ما کمتر نیست و گاهی هم بیشتر است. (امام خامنه‌ای، 11/08/1379)
درگذشت دكتر «كلیم صدیقی» رهبر مجلس مسلمانان انگلستان و نظریه‌پرداز امت واحده (21 آوریل 1995 م)
· من معتقدم که انقلاب اسلامی در ایران اولین شکست کفر به دست اسلام از آغاز جهانی‌شدن کفر به شکل تمدن غربی است.
· تمامی مسلمانانی که در خارج از ایران در سراسر جهان زندگی می‌کنند، تحت سلطه کفر به سر می‌برند. کفر سلطه خود را بر جوامع مسلمان رها نخواهد کرد مگر این‌که با نیروی برتر اسلام روبه‌رو گشته و در برابر آن شکست بخورد.
· هم‌اکنون غرب با به راه انداختن کوشش و تلاش سراسری، باهدف محدود کردن نفوذ انقلاب اسلامی، به ماهیت جهانی برخورد اسلام و کفر اعتراف کرده است. باید بپذیریم که انقلاب اسلامی ایران بیانگر آغاز یک درگیری جهانی بین اسلام و کفر و میان حق و باطل به شمار می‌رود.
· نیروی جهانی کفر، در انتظار به مبارزه طلبیده شدن و شکست خوردن از سوی نیروی جهان اسلام است. این امر ناتمام تاریخ است، پس بیایید به‌پیش رویم و آن را به پایان رسانیم که پیروزی نهایی از آن ماست و این تقدیر محتوم الهی است «لیظهره علی الدین کله و لو کره الکافرون».
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سالروز اعلام انقلاب فرهنگی (1359 ش)
· گروهک‌ها هم در دانشگاه‌ها حضور نظامی داشتند. مردم مسلمان دانشگاه‌ها را پس گرفتند. البته به شرط تعطیلی تا اسلامی شدن دانشگاه‌ها.
تشكیل سپاه پاسداران انقلاب اسلامی به‌فرمان حضرت امام خمینی (ره) (1358 ش)
· آن روزى كه انقلاب به ثمر رسيد و پيروز شد و محتاج بود كشور به حفظ انتظامات، خود مردم متكفل اين شدند. يك دسته‏اى به عنوان «پاسدار» مشغول فعاليت شدند. (صحیفه، ج 14، ص 322)
ولادت امام سجاد (ع) (۵ شعبان ۳۶ ق)
· در کلمات امام سجاد علیه‌السلام توجه به کادرسازی است... امام سجاد علیه‌السلام از ساعت اول در عصر عاشورا در کربلا شروع کرد و سی‌وپنج سال زحمت کشید و کار را به اینجا رساند که وقتی در سال نودوپنج هجری آن حضرت وفات پیدا کردند، امام باقر علیه‌السلام در میان جمع کثیری از شیعیان و محبان و مخلصان و دوستان اهل‌بیت علیهم‌السلام قرار گرفت و این بر اثر زحمات آن حضرت و از برکات امامت و جهاد و تلاش و آن بزرگوار بود. حضرت یک مجموعه مؤمن علاقه‌مند صالحی که بتوانند قاعده‌ای بشوند برای کارهای آینده به وجود آورد. این، زندگی امام سجاد علیه‌السلام است. (امام خامنه‌ای، 04/06/1367 و 28/04/1365)
حمله مزدوران صهیونیست به بندر حیفا در فلسطین اشغالی قبل از اعلام موجودیت رژیم جعلی اسرائیل جهت کوچ اجباری فلسطینیان (22 آوریل 1948 م)
كشتار وسیع و وحشیانه مردم استقلال‏طلب الجزایر توسط استعمارگران فرانسوی (22 آوریل 1961 م)
روز زمین پاك (22 آوریل)
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روز بزرگداشت شیخ بهایی
· بعضی به‌غلط خیال می‌کنند که «علم‌گرایی» با «دین‌گرایی» نمی‌سازد... این دو با هم هیچ منافاتی ندارند؛ زیرا دین اگر دین اسلام است و ما امروز طرفدار آن هستیم، دینی است که انقلاب می‌کند؛ دینی است که برای میدان‌ها سرباز درست می‌کند؛ دینی است که به علم دعوت می‌کند. «شیخ بهایی» هم که یک آخوند به‌تمام‌معنای کامل است، همین‌طور بود... پس آن روح دینی، با روح علمی اصلاً منافاتی ندارد؛ بلکه روح دینی، کمک و پشتیبان روح علمی است. (امام خامنه‌ای، 15/11/1370)
شهادت سپهبد قرنی اولین رئیس ستاد مشترك ارتش انقلاب اسلامی (1358 ش)
· قبل از انقلاب، معاون دوم ستاد ارتش بود که شاه تحملش نکرد و در سال 1337 زندانی و اخراج شد. پس از انقلاب، کارشکنی‌های دولت موقت با برکناری زودهنگام او در 7 فروردین 1358 از فرماندهی ارتش تکمیل شد. حماقت گروهک فرقان در ترور او کاری کرد که محمدولی قرنی اولين شهيد انقلاب اسلامي به دست عناصر ضدانقلاب باشد.
· ارتش شاهنشاهى كه مى‌گفتند از مجهزترين ارتش‌هاى دنياست و شايد هم ازلحاظ وسايل و تجهيزات چنين بود، از آنجا که ايمان و اعتقاد نداشت، ظرف چند ساعت متلاشى شد. افراد يك ارتش اولاً بايد مؤمن باشند، ثانياً آرمان آنان حفظ استقلال ميهن باشد نه حمايت از يك فرد. ارتش ايران قبل از اين تبديل به يك ارتش شخصى شده بود و ديديم كه چه زود متلاشى شد.
· تاريخ معاصر نشان داده كه هر وقت متجاوزان حمله مى‌كردند، اين ارتش مضمحل مى‌شد. به عنوان مثال ديديم كه در شهريور 1320 چنين شد. در اين زمان نيز يك عده مردم در پناه ايمان به خدا، بدون سلاح پيروز شدند. (سپهبد قرنی)
راهپیمایی سراسری مردم مسلمان ایران در اعتراض به اجلاس ننگین برلین (1379 ش)
بزرگ‌ترین اجتماع ضد اشغالگری تاریخ عراق در كربلا پس از سقوط صدام (23 آوریل 2003 م)
روز جهانی کتاب و حق تألیف (23 آوریل)
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تأسیس فرهنگستان به منظور وضع واژه‌های جدید به‌جای واژه‌های بیگانه (1314 ش)
· احساس ضعف نکنیم؛ فارسی هیچ‌چیز کم ندارد. نگذاریم میراث باارزش حافظ و سعدی از دست برود. کمی ما هم نگران زبان فارسی باشیم.
فرمان امام خمینی (ره) برای بررسی مجدد قانون اساسی (1368 ش)
آغاز عملیات کربلای 10 در منطقه ماووت در استان سلیمانیه عراق (1366 ش)
قتل‌عام ارامنه آسیای صغیر توسط امپراتوری عثمانی و روز شهدای ارامنه (24 آوریل 1915 م)
تشكیل دولت موقت افغانستان به ریاست «صبغت الله مُجددّی» پس از فروپاشی شوروی و انحلال حکومت کمونیستی (24 آوریل 1992 م)
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درگذشت امیرحسین فردی، هنرمند و نویسنده متعهد و مجاهد، فعال عرصه ادبیات داستانی (1392 ش)
· اهل کار فرهنگی بود؛ قبل انقلاب کتابخانه مسجد جوادالائمه را تأسیس کرد، جشنواره مسجدی کتاب شهید غنی‌پور و... سردبیر «کیهان بچه‌ها» بود. در حوزه هنری هم خیلی زحمت کشید. از او، «سیاه‌چمن»، «اسماعیل»، «آشیانه در مه» و... به یادگار مانده است و نسلی از هنرمندان و فرهیختگان. این‌قدر برای انقلاب مفید بود که آقا هم برایش پیام داد.
شكست حمله نظامی آمریكا به ایران در طبس به علت توفان شن (1359 ش)
· آمریکا پس از شکست سیاسی از انقلاب اسلامی، سرخوردگی ناشی از قضیه تسخیر لانه جاسوسی و ناامیدی از فشار سیاسی و تحریم اقتصادی، امید به حمله نظامی بست. بله! سپاه ابرهه این بار نیز شکست خورد، نه با پاره‌گل خشک‌شده، بلکه با ریزگردهای شن!
آغاز بنای مسجد گوهرشاد (797 ش)
سقوط آخرین دولت اسلامی اروپا در «غرناطه» توسط سپاهیان پادشاه اسپانیا (25 آوریل 1492 م)
آغاز حفر كانال سوئز بین دریای سرخ و دریای مدیترانه جهت سهولت تردد کشتی‌های دولت استعماری فرانسه (25 آوریل 1859 م)
مرگ «امان‌الله خان» پادشاه پیشین و بانی نظام سلطنتی در افغانستان (25 آوریل 1960 م)
اعتراض مردم آمریکا به تهاجم علیه ویتنام (25 آوریل 1971 م)
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شهادت برادر پاسدار «محمد منتظرقائم» در صحرای طبس به علت بمباران هواپیما و بالگردهای باقی‌مانده امریکایی با هماهنگی بنی‌صدر جهت جلوگیری از افشای اطلاعات و اسناد برجای‌مانده (1359 ش)
· فرمانده سپاه پاسداران انقلاب اسلامی در یزد بود. به محل حادثه رفته بود تا اسناد باقی‌مانده را جمع‌آوری کند، اما خیانت‌کاران...
شهادت روحانی نستوه آیت‌الله مهدی شاه‌آبادی در جزیره مجنون عراق (1363 ش)
· اگر شهادت می‌تواند نظام توحیدی‌مان را حفظ کند، اگر شهادت می‌تواند دشمن را ذلیل کند، اگر شهادت می‌تواند تفکر و بینش اسلامی‌مان را به دنیا اعلام کند، ما آماده این شهادتیم. (آخرین سخنرانی در مقر لشکر 25 کربلای مازندران)
صدور بیانیه سازمان ملل علیه كاربرد سلاح‏های شیمیایی عراق ضد ایران (1364 ش)
پایان عملیات 16 روزه صهیونیست‏ها علیه لبنان که بیش از 180 نفر از مردم لبنان شهید و صدها نفر دیگر مجروح شدند (26 آوریل 1996 م)
اعلام حرام بودن واگذاری زمین به فلسطینیان از سوی 350 خاخام‌ صهیونیست (26 آوریل 2011 م)
بازداشت راتکو ملادیچ فرمانده صرب‌ها در کشتار مسلمانان بوسنی و هرزگوین (26 آوریل 2011 م)
انفجار نیروگاه هسته‏ای چرنوبیل در شوروی (1986 م)
· این نیروگاه در اوکراین به‌منظور تأمین بخش مهمی از برق این کشور فعالیت می‌کرد و براثر آنچه اشتباه انسانی نامیده شد، منفجر شد.
روز ملی و اعلام جمهوری و استقلال در کشور آفریقایی «تانزانیا» از استعمار انگلیس (26 آوریل 1964 م)
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امضای قرارداد كمك‏های تسلیحاتی شوروی به رژیم عراق در جریان جنگ (1363 ش)
· پس از فتح خرمشهر دنیا فهمید احتمال شکست عراق جدی است. سال بعد در خیبر نشان دادیم جزایر مجنون عراق در مشت ماست! استکبار جهانی فرصت را قدر دانست، منفعت سیاسی و اقتصادی خود را با هم آمیخت و به کمک عراق آمد. شرق و غرب هم نداشت؛ فرانسه هواپیما می‌داد، روسیه تانک. هر کشوری متناسب با تخصص و توانمندی خودش علیه نظام اسلامی ایستاده بود!
توقیع امام زمان برای شیعیان (10 شعبان)
· در این روز ابوجعفر سمری شش روز قبل از رحلتش توقیعی از ناحیه مقدسه حضرت صاحب‌الامر برای شیعیان آورد. این توقیع سرآغاز دوران جدیدی بود.
روز ملی و استقلال كشور آفریقایی «سیرالئون» از استعمار انگلستان (27 آوریل 1961 م)
مرگ «قوام نِكْرومه» سیاست‏مدار آفریقایی و بانی استقلال غنا از انگلستان (27 آوریل 1972 م)
تأسیس دادگاه تفتیش عقاید معروف به «انكیزیسیون» در اسپانیا (27 آوریل 1231 م)
كودتای خونین کمونیستی در افغانستان و قتل «داود خان» رئیس‌جمهور این كشور (27 آوریل 1978 م)
اجباری شدن تدریس افسانه هولوكاست برای دانش‌آموزان فلسطینی در سرزمین‌های اشغالی (27 آوریل 2011 م)
روز ملی و استقلال «توگو»، کوچک‌ترین کشور آفریقایی (27 آوریل 1960 م)
پایان اجلاس «باندونگ»، زمینه‌ساز تشکیل جنبش عدم تعهد (27 آوریل 1955 م)
· این اجلاس درواقع اولین رویارویی کشورهای جهان سوم با قدرت‌های بزرگ نظامی و صنعتی جهان بود که زمینه را برای تشکیل سازمان کشورهای غیرمتعهد که خارج از دو بلوک غرب و شرق بودند، انجامید.



