بسم‌الله الرحمن الرحیم
پدر مهربان
دو مقوله جمع‌نشدنی
بحث مبارزه و رفاه و سرمايه، بحث قيام و راحت‌طلبى، بحث دنياخواهى و آخرت‏جويى دو مقوله‏اى است كه هرگز با هم جمع نمى‏شوند. و تنها آن‌هايى تا آخر خط با ما هستند كه درد فقر و محروميت و استضعاف را چشيده باشند. فقرا و متدينين بى‏بضاعت گردانندگان و برپادارندگان واقعى انقلاب‌ها هستند. 
                        صحيفه امام، ج‏21، ص: 8۶
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الهی بشکند این سد کنکور!
به امید شیوه‌های بهتر هدایت تحصیلی

سیره شهدا و فرهنگ پایداری
فرمانده دستمال‌سرخ‌ها
· اصغر وصالی، بچه محله دولاب از زندانیان سیاسی و مبارزان دوره شاه بود. قد کوتاهی داشت، با قلبی بزرگ و البته یک دنیا جگر. آموزش چریکی را در فلسطین گذراند و به زندگی مخفیانه روی آورد. بالاخره به اعدام هم محکوم شد ولی خواست خدا چیز دیگری بود. در زندان با مسعود رجوی (فرمانده منافقین) درگیر می‌شود و راهش را از سازمان جدا می‌کند. بعد انقلاب از بنیان‌گذاران اطلاعات سپاه بود ولی به جای پشت‌میزنشینی ترجیح داد نفس ضدانقلاب‌ها را در گنبد و پاوه در میدان جنگ ببُرد. گروه پنجاه‌نفره لوطی‌مسلک و بامرام او به یاد رسالت خونین خود، دستمال سرخ شهادت را بر گردن خود می‌بستند.
[مجید جان! به صورت مهر بنویس: این جوان هم به فیض شهادت نائل آمد]
یک پیشنهاد
آمریکاشناسی؛ فراز و فرود یک امپراتوری
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استاد مولانا نیم‌قرن زندگی دانشگاهی در غرب داشته است. اما فریفته ظاهر تمدن غربی نیست و توانسته با نگاه منتقدانه‌اش خوب و بد آن را تشخیص دهد. این کتاب به شناخت تاریخ، نظام، جامعه و فرهنگ آمریکا می‌پردازد. اگر می‌خواهید با ابعاد واقعی از دولت و مردم آمریکا آشنا شوید، با روایت این کتاب همراه شوید. گاهی با زبان آمار و گاهی با توصیف و تحلیل از وضعیت اقتصاد، احزاب و سازمان‌ها، دموکراسی، اقلیت‌ها، رسانه‌ها، آزادی باخبر می‌شوید.
دانستنی‌ها
به چیزی قرمز رنگ خیره شوید!

رنگ قرمز باعث افزایش ترشح آدرنالین می‌شود.
آدرنالین باعث تنفس بیشتر شده و فشار خون و ضربان قلب را افزایش می‌دهد و شما را سرحال و پرانرژی می‌کند.
منبع: دانستنی‌ها
حکایت
درختی که باید کند!
استادی با شاگرد خود از میان جنگلی می‌گذشت. استاد به شاگرد جوان دستور داد نهال نورسته و تازه‌ بار آمده‌ای را از میان زمین برکند.
جوان دست انداخت و به‌راحتی آن را از ریشه خارج کرد. بعد استاد به درخت بزرگی اشاره کرد: این را هم بر کن!
 جوان هرچه کوشید، نتوانست. استاد گفت:
زشتی‌ها و گناهان هم مثل درخت هستند. زود باید آن‌ها را از جانت برکنی و نگذاری برای خودشان درخت شوند!
 منبع: حکایات برگزیده
یادداشت اول
انتظارات نوجوانان از دولت ۱+۱۱
فرق می‌کند رئیس‌جمهور کشور ایران باشی یا رئیس‌جمهور فلان کشور زورگوی دنیا یا بهمان کشور مفلوک و ظلم‌پذیر دنیا. ایران یک کشور عزت‌مند است. شاید تنها کشور روی این کره خاکی باشد که نه به کشوری زور می‌گوید و نه زیر بار زورگویی کسی می‌رود. سرعت پیشرفت در کشور ما بعد از انقلاب اسلامی با وجود همه مشکلات مثل جنگ و ترور و تحریم، چندین برابر کشورهای دیگر است. 
نوجوان‌های این سرزمین انتظارات دیگری از رئیس‌جمهورشان دارند. آن‌ها انتظار دارند که اول از همه روی خودشان حساب باز شود تا هر کس و ناکس دیگری. آن‌ها اصلاً نمی‌پذیرند که دولتمردانشان به روی دشمنان بخندند. آن‌ها توقع دارند که جمهوری اسلامی ایران پشتیبان ملت‌های مظلوم دنیا باشد و خار چشم کشورهای ظالم. 
خدا کند دولت یازده+یک حرف‌های نوجوانان ما را بهتر بشنود. 
احکام
قمار مجازی
کلش‌باز است و کسی روی دستش پیدا نمی‌شود. حالا تصمیم گرفته که درآمدزایی کند و حساب‌های کاربری پرقدرتش را به این و آن بفروشد. در حالی که این کار جائز نیست.

متن دقیق رساله:
در مورد بازی های انلاین مثل بازی کلش اف کلنز (و تراوین و ....) نظر جنابعالی چه می‌باشد؟
اگر در این بازی بازنده چیزی را به برنده واگذار می‌کند که ارزش مالی دارد، حکم قمار را دارد و جایز نمی‌باشد. و همچنین خرید و فروش آن مقدار اعتباری که برنده از بازنده به‌دست آورده است، جایز نمی‌باشد.
متن آماده شده در جلسه هیئت استفتائات مقام معظم رهبری با حضور نمایندگان ویژه کشوری به نقل از سایت sraj.ir
در محضر قرآن
سلام علیکم
فرق است میان مؤمن و غیر مؤمن. جز این است؟
***
هشام ابن اسماعیل وقتی حاکم مدینه بود، پدر مردم را درآورده بود. بیشترین آزار را به علویان و بزرگ آنان، زین‌العابدین (سلام‌الله‌علیه) رسانده بود. خلیفۀ جدید برای به دست آوردن دل خلق‌الله حاکمی دیگر به مدینه فرستاد. حاکم جدید هشام را مقابل یکی از خانه‌ها نگاه داشت تا هرکس عقده‌ای دارد بر سرش خالی کند. میان بد و بی‌راه‌های مردم، هشام نگران واکنش امام بود. می‌ترسید او را به قتل برسانند. ولی حضرت به علویان فرموده بودند که خوی ما این نیست که به افتاده لگد بزنیم، بلکه دست افتادگان را می‌گیریم. خودشان هم وقتی به هشام رسیدند با صدای بلند «سلامٌ علیکم» گفتند، او را در آغوش کشیدند و فرمودند: «اگر کمکی از من ساخته است، حاضرم.»
وَ الْکاظِمينَ الْغَيْظَ وَ الْعافينَ عَنِ النَّاسِ وَ اللَّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنينَ[footnoteRef:1] [1:  آل عمران134] 

فروبرندگان خشم و درگذرندگان از مردم، و خداوند نیکوکاران را دوست دارد
در محضر اهل‌بیت
کار ذلیل شده!
بعضی کارها آدم را می‌لرزاند. چه باید کرد؟
***
دموستنس یک جورهایی بزرگ‌ترین سخنران دنیای غرب است. البته در شکم مادرش این‌چنین نبود. ارث پدرش را بالا کشیده بودند و هیچ کاری از دستش برنمی‌آید. تصمیم گرفت خودش دست به کار شود و در دادگاه از خودش دفاع کند. در یک زیرزمین ساکن شد و ساعت‌ها مشغول تمرین بود. برای اصلاح لهجه‌اش در دهانش ریگ می‌گذاشت. مقابل آینه حرکات دست و صورتش را اصلاح می‌کرد. برای قوی شدن نفسش شعرهای بلند را یک نفس می‌خواند. نتوانست ثروت پدر را برگرداند، ولی با همین تلاش عجیب و غریبش به جایگاهی دست‌نیافتنی رسید؛ ورزیده‌ترین سخنران دوره‌ای شد که پر از خطیب و سخنور بود. از سختی هیچ کاری نباید ترسید.
إذا خِفْتَ صُعوبَةَ أمْرٍ فاصْعُبْ لَهُ يَذِلَّ لكَ[footnoteRef:2] [2:  امیرالمؤمنین، غررالحکم4108] 

هرگاه از سختی کاری ترسیدی در برابر آن سرسختی نشان بده، رام و ذلیل تو می‌شود
ما و رسانه
چه کسی لغت من را جابجا کرد؟!
رسانۀ این ور آبی یا اون ور آبی؟ مسئله این نیست. شما تا وقتی افسار اسب دل و عقلت را بدهی به دست رسانه‌ها، می‌شوی یک آدم دهن‌بین و سطحی. می‌شوی بلندگوی بی‌جیره و مواجب دوست و دشمن. حالا خودت این وسط چه کاره حسنی، اصلاً اهمیتی پیدا نمی‌کند. حتی کار به جایی می‌رسد که دقیقاً همان حرف و لغت رسانه‌ها را تکرار می‌کنی. رسانه‌ها هم کارشان را خوب بلدند. مثل موج سوارت می‌شوند و به ساحلی که می‌خواهند می‌رسند. شما هم سرگردان وسط دریا می‌مانی تا موج بعدی بیاید و عمرت به سر برسد. برای امتحان، امروز هر حرفی را می‌زنی دقت کن از کجا آمده.
تا خودت را نسازی، تا شش‌دانگ حواست به خودت و حرف‌هایت نباشد، آش همین و کاسه همین است. اگر خودت را بسازی، نه تنها هر حرفی را نمی‌پذیری، که حرف رسانه‌ها را هم عوض می‌کنی.
سؤالات
1) در محضر قرآن – واکنش مؤمن برابر کسی که قبلاً او را آزرده و حالا ناتوان است، چیست؟
1. از این فرصت بهترین استفاده را می‌کند و تلافی درمی‌آورد.
2. او را اذیت می‌کند تا دیگران عبرت بگیرند.
3. از او می‌گذرد و کمکش می‌کند.
2) در محضر اهل‌بیت – اگر کاری برایمان سخت جلوه کرد، چه کارش کنیم؟
1. کار را رها می‌کنیم و دیگر سراغش نمی‌رویم.
2. مقابلش سرسختی نشان می‌دهیم تا رام و ذلیل ما شود.
3. آن را به دیگران واگذار می‌کنیم تا به سختی نیفتیم.
3) چه کنیم که رسانه‌ها هر حرفی دلشان می‌خواهد، در دهان ما نگذارند؟
1. با هیچ رسانه‌ای ارتباط نگیریم.
2. کاری نمی‌شود کرد. به هر حال ما اسیر آن‌هاییم.
3. با خودسازی و دقت در حرف‌های خود و آن‌ها بر رسانه‌ها تأثیر بگذاریم.
احکام- آیا خرید و فروش حساب کاربری در بازی‌های برخط اشکال دارد؟
1. خیر، ایرادی ندارد.
2. اگر حساب کاربری خودش باشد، اشکالی ندارد.
3. بله، خرید و فروش اعتباری که برنده از بازنده به دست آورده، جایز نیست. 

یادداشت اول- چرا رئیس‌جمهور ایران با بقیه کشورها فرق می‌کند؟
1. چون ایرانی‌ها انسان‌های باهوش‌تری هستند.
2. چون ایران تنها کشوری است که نه زور می‌گوید و نه زور می‌پذیرد.
3. [bookmark: _GoBack]چون ایران کشور فقیری است. 
