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ما، دولت آمریکا و ملت آمریکا
- ما طرفدار مظلوم هستيم. هر كس در هر كجا كه مظلوم باشد ما طرفدار او هستيم‏...
ما نمى‏خواهيم كه به امريكا ظلم كنيم و نمى‏خواهيم كه زير بار ظلم امريكا برويم. آن‌ها كارهايى كه كردند و ظلم به ما بوده است، ما آن‌ها را تحمل نخواهيم كرد. اما روابط دوستانه با همه ملت‌ها داريم و دولت‌ها هم اگر به طور احترام با ما رفتار كنند، ما هم احترام متقابل را رعايت مى‏كنيم‏....
ما از ملت امريكا مى‏خواهيم و اميدواريم كه از رؤساى خودشان مؤاخذه كنند. ما ميل نداريم كه در ميان ملت‌هاى مسلمان، ملت امريكا به صورتى درآيد كه از نظر آن‌ها بيفتد و ملت امريكا را يك ملت ظالمى بدانند. ما در صورتى كه ملت امريكا با ما همراهى كنند، از ايشان تشكر هم خواهيم كرد.

(صحیفه امام، ج ۵، ص ۱۴۸ و ۱۴۹)
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ما باید خودمان را بسازیم
اكنون دولت بايد اسلامى شود. دولت به معناى عام، نه به معناى هيئت وزرا؛ يعنى قواى سه‏گانه، مسئولان كشور، رهبرى و همه.
ما هنوز به كشور اسلامى نرسيده‏ايم. هيچ‏كس نمى‏تواند ادّعا كند كه كشور ما اسلامى است. ما يك نظام اسلامى را طرّاحى و پايه‏ريزى كرديم «ما»، يعنى همان‌هايى كه كردند و الآن يك نظام اسلامى داريم كه اصولش هم مشخّص و مبناى حكومت در آنجا معلوم است. مشخّص است كه مسئولان چگونه بايد باشند. قواى سه‏گانه وظايفشان معيّن است. وظايفى كه دولت‌ها دارند، مشخّص و معلوم است؛ اما نمى‏توانيم ادّعا كنيم كه ما يك دولت اسلامى هستيم؛ ما كم داريم. ما بايد خودمان را بسازيم و پيش ببريم. ما بايد خودمان را تربيت كنيم. 
 (امام خامنه‌ای، ۱۲/۹/137۹)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]شیشه و سنگ
بیرون از سنگر خوابیده بود. ممکن بود بر اثر اصابت خمپاره‌های دشمن آسیبی به او برسد. بیدارش کردم و گفتم: حاجی چرا اینجا خوابیده‌ای؟
وقتی بیدار شد، سئوالم را با این قطعه شعر جواب داد:
 گر نگه‌دار من آن است که من می‌دانم
 شیشه را در بغل سنگ نگه می‌دارد
۱۳ تیر- شهادت سید رضا دستواره قائم‌مقام لشكر 27 محمد رسول‌الله (ص) (1365 ش)
حکایت خوبان
[bookmark: _Toc438330877]من هم مثل مردم
در بین دو خطبه، یکی از برادران دستمالی از جیب درآورد و به ایشان تعارف کرد تا عرق‌های صورت و پیشانی خود را پاک کنند ولی حالت چهره شهید صدوقی دگرگون شد و گفت: «مگر نمی‌بینید مردم در این گرما چطور عرق می‌ریزند؟ چطور من عرق‌هایم را خشک کنم؟» و بلافاصله برخاست برای خطبه دوم. 
(روزنامه جمهوری اسلامی، 11 تیر 1363، صفحه 9)
آیت‌الله شهید صدوقی
[bookmark: _Toc438330879]یار مهربان
آیت‌الله کاشانی و ملی شدن صنعت نفت
تاریخ بخوانیم
مؤلف: وحید کارگر جهرمی، سازمان انتشارات پژوهشگاه فرهنگ و اندیشه اسلامی، چاپ 139۴، قطع رقعی، ۵۴۸ صفحه، ۴۰000 تومان.
وقتی تاریخ نخوانیم، به راحتی تحت تأثیر مطالب شبکه‌های اجتماعی قرار می‌گیریم. اگررنج دانستن را بر خود هموار کنیم، لذت دوری از جهل را درک خواهیم کرد. تحریف تاریخ شاخ و دم ندارد. گاهی وقت‌ها خیلی ساده است و به راحتی خیلی چیزها را انکار می‌کنند. این کتاب در شش فصل به زندگی و اندیشه سیاسی آیت‌الله کاشانی و نقش او در مبارزات ملی شدن صنعت نفت، حمایت از مصدق، اختلاف با مصدق و شکست نهضت تا انزوای سیاسی آیت‌الله می‌پردازد.
این اثر نتیجه یک پژوهش علمی در گروه تاریخ و تمدن پژوهشگاه فرهنگ و اندیشه اسلامی است و توسط صاحب‌نظران بررسی شده است.
در مسیر بهشت
بالاترین خطر
تعجّب نكنيد؛ از همه‏ خطرها بالاتر، همان هواى نفسى است كه در دل ماست؛ «انّ اعدى عدوّك نفسك الّتى بين جنبيك»[footnoteRef:1]؛ از همه‏ دشمن‏ها دشمن‏تر، همان نفس، همان «من» و همان خودى است كه در وجود توست؛ آن منيّتى كه همه چيز را براى خود مى‏خواهد. اينجا هم از زبان پيغمبر همين را مى‏فرمايد: «انّ اخوف ما اخاف عليكم اثنان اتّباع الهوى و طول الأمل فأمّا اتّباع الهوى فيصدّ عن الحق»[footnoteRef:2]؛ يعنى پيروى از هواى نفس، شما را از راه خدا گمراه مى‏كند... هواى نفس خصوصيتش اين است كه شما را از سبيل الله كه جهاد در سبيل الله لازم است گمراه مى‏كند.  [1:  . بحارالانوار، ج 70، 36]  [2:  . خصال: 51] 

امام خامنه‌ای، ۱۲/۹/۱۳۷۹


ایام ویژه
ایام ربودن حاج احمد
حاج احمد متوسلیان پس از فتح خرمشهر و تثبیت مواضع رزمندگان اسلام در آنجا، اواخر خرداد 1361، طی مأموریتی همراه یک هیئت عالی رتبه سیاسی و نظامی جمهوری اسلامی ایران به سوریه و لبنان سفر می‌کند تا راه‌های کمک به مردم مظلوم و بی‌دفاع لبنان را از نزدیک بررسی کند.
در چهاردهم تیرماه سال 1361، خودروی هیئت نمایندگی دیپلماتیک کشورمان حین ورود به شهر بیروت در هنگام عبور از پست ایست و بازرسی مزدوران حزب فالانژ متوقف و چهار سرنشین آن به رغم مصونیت دیپلماتیک گروگان گرفته شده و پس از شکنجه و بازجویی به نظامیان اسرائیلی تحویل داده شدند.
این روایت ساده ماجرای ربودن فرمانده سپاه اسلام ست. باید عاشق بود تا روایت واقعی زندگی یک مهاجر الی‌الله را درک کرد. به امید بازگشت او به میهن اسلامی.
۱۴تیر- واقعه ربودن حاج احمد متوسلیان و همراهان در لبنان توسط صهیونیست‏ها با همکاری فالانژها (1361 ش)
درنگ
همه با هم
این‌که از قدیم گفته‌اند «هر کسی کار خودش» درسته. کارهای شخصی‌ات را خودت باید انجام بدهی. هیچ‌کس بار دیگری را به دوش نمی‌کشه. چون آدمی‌زاده و احوال و اعمال خودش تا همیشۀ همیشه. ولی وقتی کار خودت نباشه و کار خدا باشه، باید همکاری کنی چون یک دست صدا نداره و اصلاً مگه خود خدا نگفته که:
تَعَاوَنُوا عَلَی الْبِرِّ وَ التَّقْوَی
یكديگر را در كار نيك و در تقوا يارى كنيد
و چه خوبی و تقوایی بالاتر از مسجد و کارهایش؟ اون هم مسجدی که خانۀ خداست. در خانۀ خدا هم همه باید کار کنند؛ همون‌جور که خدا برای ما همه کاری کرده.


اقتصاد مقاومتی
جهاد اقتصادی با دشمن 
می‌گفت ما چینی‌ها وقتی دیدیم کره‌ای‌ها به هشدارهای ما درباره استقرار سامانه دفاع موشکی آمریکا در کشورشان توجه نکردند، تصمیم گرفتیم دیگر از فروشگاه‌های آن‌ها خرید نکنیم. پویش(کمپین‌)‌های زیادی راه‌اندازی شد. به طوری که هر که جنس کره‌ای می‌خرید، خائن شناخته می‌شد. در عرض یک هفته 79 فروشگاه زنجیره‌ای کره (به نام لوته) بسته شد! این در حالی است که نیاز به کالاهای کره‌‌ای در چین خیلی زیاد است و مردم واقعاً بدون این کالاها به زحمت می‌افتند. 
افسوسی از عمق جانم برآمد. ما در کشورمان از اسرائیل و صهیونیست‌ها اعلام انزجار می‌کنیم ولی سر سفره‌های‌مان «کوکاکولا» و «پپسی» وجود دارد. حتی فرزندانمان را با «سرلاک» یا شیر خشک‌های «نان» شرکت «نستله» بزرگ می‌کنیم. خانه‌های ما پر است از نمانام(برند)های اورال-بی، ژیلت، نایک، زمینس و... . شرمناک نیست؟
نمی‌دانم ما هم به اندازه مردم چین به زحمت می‌افتیم یا خیر، اما به هر حال جهاد زحمت دارد. 

احکام
اینقدر وسواس نداشته باش!
یک نماز می‌خواهد بخواند صد بار می‌گوید: « عظ ... عزیم... عظیم و بحمده». باز دلش صاف نمی‌شود و از اول می‌گوید. 
اگر تکرار اذکار به حد وسواس برسد، نماز باطل است. 

متن دقیق رساله:
تكرار اذكار چه طورى باعث بطلان نماز مى‌شود؟
تكرار اذكار نماز اگر به حدّ وسواس برسد، نماز را باطل مى‌كند.

اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، استفتائات جدید بخش نماز
در محضر قرآن- در تابستان چه کنیم؟
اگر دوران امتحانات را دوران سختی بدانیم،‍ ایام تابستان دوران فراغت و راحتی است. البته بماند که برای برخی‌ها روزهای امتحان هم به خوشی می‌گذرد! با این حال برای همه تقریباً تابستان جور دیگری آسایش است که دوست دارند بخورند و بخوابند!
اما باید یک قاعده را خوب به یاد داشته باشیم تا بدانیم بهترین کار در تابستان چیست؟ اول قاعده:
إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْراً
همانا با دشواری، آسانی است.
حالا وظیفه:
فَإِذا فَرَغْتَ فَانْصَبْ وَ إِلي‏ رَبِّکَ فَارْغَبْ[footnoteRef:3] [3:  شرح، 6 تا 8] 

پس چون فراغت یافتی، به طاعت درکوش. و با اشتیاق به سوی پروردگارت روی آور.
پس در هر جا و شرایطی هستیم، خودمان را به سختی بیندازیم که این سختی انتخابی، خیلی شیرین‌تر از سختی‌هایی است که نخواسته به سراغ‌مان می‌آید.

در محضر اهل‌بیت- ثقل اکبر و ثقل اصغر
«ثقلین» بودنِ قرآن و اهل‌بیت به معنی مساوی و هم‌وزن بودن آن دو نیست. بلکه از حدیث ثقلین می‌فهمیم که قرآن و عترت همیشه با هم‌اند و هیچ وقت از هم جدا نمی‌شوند. اما وزن کدام یک سنگین‌تر است؟ 
قرآن ثقل اکبر است. یعنی اهل‌بیت حافظ، معلم و اقامه‌کننده قرآن‌اند تا این معجزه جاوید پیامبر، بدون تحریف باقی بماند و هدایتگر باشد. پس در شرایطی که برای حیات اسلام نیاز به فداکاری باشد، اهل‌بیت فدای قرآن می‌شوند تا مبنای دین آسیب نبیند و امام بعدی اجرای دین را به عهده بگیرد:
ايها الناس اني تارك فيكم الثقلين،
الثقل الأكبر كتاب الله عز و جل، طرف بيد الله عز و جل و طرف بأيديكم فتمسكوا به،
و الثقل الأصغر عترتي أهل بيتي[footnoteRef:4] [4:  الإقبال بالأعمال الحسنة (ط - الحديثة)، ج‏2، ص: 242] 

ای مردم! من در میان شما دو گنج گران‌بها باقی گذاشتم:
گنج بزرگ‌تر کتاب خدای عزوجل است، یک طرف آن در دست خدا و طرف دیگر در دست شماست، پس آن را محکم بگیرید؛
گنج کوچک‌تر عترت من یعنی اهل‌‌بیت من هستند.
اگر عظمت این مطلب را باور نمی‌کنید، داستان عاشورا را مرور کنید...
ما و رسانه- سه رقیب رسانه‌های جمهوری اسلامی ایران
رقیب اول ماهواره‌ها بودند و هستند که قدمتشان چندین سال است. این‌ها معمولاً آن‌قدر تند و سیاسی هستند که حامی رسمی داخلی ندارند. فیلم‌های ضد اخلاقی‌شان هم مرزها را مشخص کرده و حتی طرف‌داران‌شان می‌دانند که با چه کسانی طرف هستند.
رقیب دوم رسانه‌های حزبی هستند که در داخل قلم می‌زنند و به ظاهر طرفدار حکومت‌اند، اما تا می‌توانند به رسانه‌های مربوط به حکومت ضربه می‌زنند، فقط به این خاطر که مربوط به حکومت‌اند! این‌ها همه دردشان زور سیاسی است و فقط می‌خواهند که سهمی از حکومت داشته باشند.
رقیب سوم رسانه‌های مجازی یا همان شبکه‌های اجتماعی‌اند که قبل‌تر در قالب سایت‌ها تلاش می‌کردند و حالا در تلگرام و اینستاگرام بازی می‌کنند. این‌ها اگرچه اعتبار رسانه‌های حکومتی را کم نمی‌کنند، از قدرت آن‌ها می‌کاهند. 
اگر رسانه ملی به جای مقابله‌ به سبک‌های قدیمی، آن رسانه‌ها را به خوبی بازنمایی کند، غول آهن‌خواری می‌شود که هر تیر و ترقه‌ای را برای بزرگ‌تر شدنش می‌بلعد. جمهوری اسلامی می‌تواند ابرقدرت بماند، اگر به تکالیف خود درست و به موقع عمل کند. 
روزنوشت- دولت تفنگ‌دار، دولت بی‌تفنگ
این دوگانه‌ای است که دولتی‌ها خیلی به آن علاقه دارند تا بگویند اختیارات‌شان کم است و در مقابل سپاه اختیارات بسیار دارد. این‌گونه، هم ناکارآمدی‌های خودشان توجیه می‌شود و هم اعتراض‌ها به سوی سپاه می‌رود به جای دولت!
عجیب‌تر اینکه افتخارات سپاه را به نام خود ثبت می‌کنند که اگر ما نبودیم، چنین و چنان می‌شد. یادشان رفته که تا چندی پیش که صدای ترقه‌بازی‌ها پیش گوش‌شان شنیده نشده بود، چطور از «آینده بی‌موشک» سخن می‌گفتند تا قوای نظامی کشور را تضعیف کنند! تازه بعد از این همه دوگانه‌سازی‌ها، وقتی از طرف مردم مورد اعتراض واقع می‌شوند- که البته باید اعتراض در قاعده احترام باشد- آن مردم را اقلیت می‌نامند و دم از وحدت می‌زنند، انگار نه انگار که خود بر طبل تفرقه کوبیده‌اند.
اما اشکال ندارد. سپاه، پاسدار انقلاب است. پس نه گزندهای دولتی‌ها مسیرش را منحرف می‌کند و نه قلم‌های روشن‌فکران می‌تواند از قدرت نظامی‌اش بکاهد. سپاه با خدا معامله می‌کند و آبرویش را هم از خدا می‌گیرد،‌ نه از کس دیگر. 

خانواده بهتر- تناقضِ ازدواج دائمِ مشروط!
تفاوت اصلی بین ازدواج موقت و دائم این است که در ازدواج موقت زن آزادتر است و ولایت مرد بر او کم‌تر است. برای همین نه بر مرد واجب است که به زن ارث و نفقه بدهد، و نه بر زن واجب است که برای بیرون رفتن از خانه یا داشتن کار از مرد اجازه بگیرد. البته فرق‌های جزئی دیگری هم هست که شاید همه‌شان به این تفاوت عمده برمی‌گردد. 
پس ازدواج موقت که قبلاً گفتیم می‌تواند «ازدواج مشروط» نام بگیرد، به دست زن است و اوست که می‌تواند حد و حدودش را با شرط‌هایی که می‌گذارد تعیین کند، هر چه که بخواهد. اما در ازدواج دائم،‌ او دارد خودش را در ولایت مرد قرار می‌دهد و او را ولی خود می‌داند. آیا شرط گذاشتن در این شرایط معنی دارد؟
آن‌ها که حدود 40 شرط را در عقدنامه دائم قرار داده‌اند، بد نیست که به فرجام کارشان فکر کنند. باید بدانند که با این کار، به زن لطف نکرده‌اند، بلکه نه تنها اجازه ازدواج موقت نمی‌دهند، بلکه مزایای ازدواج دائم واقعی را هم از او گرفته‌اند. حالا با خانواده‌های به ظاهر دائمی مواجهیم که نه مرد  ولایت لازم را دارد و نه زن جایگاه واقعی خود را.
سوالات
1. در محضر قرآن- در تابستان چه وظیفه‌ای داریم؟
1) استراحت
2) تفریح
3) تلاش و کوشش
2. در محضر اهل‌بیت- در مواقعی که برای حیات اسلام، بین قرآن و عترت نیاز به فداکاری است، کدام فدا می‌شود؟
1) قرآن
2) عترت
3) هیچ کدام
3. ما و رسانه- رسانه‌های جمهوری اسلامی باید چه رفتاری با رسانه‌های رقیب داشته باشند؟
1) آن‌ها را سانسور کنند.
2) آن‌ها را به درستی بازنمایی کنند.
3) آن‌ها را به صورت افراطی پخش کنند. 
4. روزنوشت- چرا دوگانه «دولت بی‌تفنگ، دولت تفنگ‌دار» را ایجاد می‌کنند؟
1) تا ضعف‌های خود را گردن سپاه بیندازند.
2) تا قدرت نظامی کشور را افزایش دهند.
3) تا مثل همه کشورها به قوای نظامی خود افتخار کنند.
اقتصاد مقاومتی- آیا مردم می‌توانند با دشمن با ابزار اقتصاد بجنگند؟
1. خیر، جنگیدن فقط از طریق نظامی ممکن است.
2. بله، با تحریم کالاهای دشمن می‌توان به جنگ او رفت.
3. خیر، فقط حکومت می‌تواند وارد جنگ اقتصادی شود.
احکام- آیا تکرار اذکار نماز اشکالی ایجاد می‌کند؟
1. خیر اشکالی ایجاد نمی‌کند.
2. بله، به هیچ وجه نمی‌توان اذکار نماز را تکرار کرد.
3. اگر به حد وسواس برسد، باعث بطلان نماز می‌شود.



