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بلایی که سر مسلمانان آمده است وحشتناک است و بیش از آنچه ما فکرش می کنیم هست . 
[bookmark: _GoBack]تا جایی که تمامی زحمات پیامبران الهی و پیامبر آخرالزمان و ائمه ی ما در طی صدها سال در نهادینه کردن سبک زندگی درست و اسلامی و الهی ، بر اثر این انقلاب صنعتی و طرفندهایی که به کار برده اند از بین رفته است .
شاید تا 200 سال قبل سبک زندگی مردم ، اسلامی بوده است . شاید هم تا صد سال و یا حتی 50 سال قبل ، سبک زندگی مردم ما اسلامی بوده است . 
این همان چیزی است که ائمه ی معصومین تبلیغ کردند و راویان زحمت کشیدند و انتقال داده اند و در زندگی مردم نهادینه کردند و وارد ریز زندگی مردم شده و کوچک و بزرگ با این سبک زندگی می کردند .ولی انقلاب صنعتی باعث شد که سبک زندگی به زندگی اروپایی تغییر کند . الان همه ی تغذیه و خانه های ما و سبک زندگی ما اروپایی شده است . 
اتفاق وحشتناکی که افتاده این است که الان یک غذای درست نداریم و همه چیز اصلاح ژنتیکی شده است . در حقیقت تخریب ژنتیکی است نه اصلاح ژنتیکی 
سران صهیونیسم ما را مسخره می کنند ولی می گویند شما از این تخمدان های اصلاح ژنتیکی ما استفاده کنید از گندم ، برنج ، حبوبات و همه چیز اصلاح ژنتیکی شده است . 
داروهای شیمیایی که از معادن ومعادن از خاک هستند . این داروها خاک هستند و خوردن خاک در دین و شرع ما حرام هست . حالا اگر خاک را به رنگ های قرمز و آبی و سفید و... در بیاورید که حلال نمی شود . نتیجه این می شود که همه ی مردم بیمار شدند . آمار بیماری ها سرسام آور بالا رفته است . شاید تا 100 سال پیش ما سرطانی نداشتیم ولی الان از هر 7 نفر یکی مبتلا  به سرطان است . این همه دیابت و فشار خون و تیروئید و بیماری های روحی و روانی نبود . 
یک مطب و بیمارستان و درمانگاه تبدیل به صدها و هزاران شده است . یک داروخانه تبدیل به دهها داروخانه شده است و همگی هم شلوغ هستند . قبلا در مشهد دو تا داروخانه بود ولی الان هزاران داروخانه در مشهد است . 
اتفاق وحشتناکی افتاده است . یک عده ای مثل پروفسور خیراندیش قصد دارند که یک گوشه ی این مساله را جبران کنند . 
خیلی کار بزرگی در پیش داریم . ما می خواهیم گندم اصلاح ژنتیکی شده را از کشاورز بگیریم و گندم سنتی بدهیم . می خواهیم تخم گوجه فرنگی را بگیریم . هویج فرنگی را تبدیل کنیم به زردک . اینها کارهای بزرگی است که کار یک نفر و دو نفر نیست . تنها راهش حوزه است . اگر مبلغ این مساله شوند و مردم بفهمند که چه مشکلاتی برای دنیا پیش آمده توسط کود شیمایی و سم پاشی ها و اصلاح ژنتیکی شده . 
الان ارگانیک شعار کل دنیاست و ما همین را می گوییم . می خواهیم برگردیم به غذاهای سالم و اصلاح ژنتیکی نشده . 
مردم فکر می کنندک 
آمار وزارت بهداشت این است که از هر 6 نفر هر سال یک نفر در بیمارستان بستری می شود . چرا ؟ همین بیمارستان ها قبلا خالی بود . ولی الان نمی توانی راه بروی در بیمارستان و در کنارش صدها بیمارستان هست . چرا این همه سرطان ، دیابت ، ام اس ، فشار خون . کسی جوابگو نیست و کسی نمی داند که چه اتفاقی افتاده است . 
باید دست بدست هم بدهیم و این کار را شروع کنیم 
ما می خواهیم بهداشت ما اسلامی شود . من 800 صفحه فقط فهرست بهداشت اسلامی نوشتم و وارد عمق مطالب نشدم . این در بین مردم بوده و انجام می دادند هر چند نمی دانستند که منشأ روایی و اسلامی دارد . ولی از دست مردم گرفته اند و سبب مشکلات شد . 
اگر سبک زندگی اسلامی شود نیاز به دکتر و درمان نداریم . 
آن دکتر یهودی که به مدینه آمد ، ماهها ماند وحتی یک نفر به او مراجعه  نکرد  .
آمد پیش پیامبر و گفت : شما به مردم گفتید که پیش من نیایند ؟ حضرت فرمود : نه ، من نهی نکردم ولی به مردم یاددادم که چگونه زندگی کنندکه نیاز به شما نداشته باشند . 
باید به مردم یاد داد . 
ما مشکلات جدی در درمان ، بهداشت ، تغذیه داریم . داروهای شیمیایی یا از خاک درست می شوند یا کپسول هایی که مصرف می کنیم پوستش از پیه خوک درست می شود . یا شربت ها الکل و مشروب دارند . یا داروهایی که از آمریکا می آید برای زانو درد و ... از استخوان مرده درست می شود . یا انرژی زاها از اسپرم خوک درست می شود . این استسترُن و... از ادرار خانم های ایتالیایی درست می شود . این عمل های جراحی که پیامبر اکرم صل الله علیه وآله در 1400 سال پیش فرمودند من نمی خواهم شما عمل جراحی کنید . 
یک روز طحال ، رحم خانه ها ، کیسه ی صفراء ، آپاندیس را درمی آورند روده را کوتاه می کنند و یک روز معده را دست کاری می کنند ، اینها درمان نیست بلکه قصابی است . درمان اینست که اصلاح شود و در طب اسلامی همه ی اینها قابل درمان است . 
باید در طب اسلامی مجتهد شد و ابتکار داشته باشند . باید بتوان دارو را استنباط کرد . افرادی باید روش اجتهادی اسلامی را یاد بگیرند . باید مسائل طب سنتی را مسلط شد در کنار طب اسلامی که لازم و ضروری است . 
روح ابتکار و خلاقیت خیلی مهم است . 
دکتر خیراندیش در زمانی که کسی اسم حجامت را نمی برد متحمل این مقوله شده است و متحمل صدماتی در این راستا شده است . این ابتکار است . اگر ایمان به هدف داشته باشیم دیگر به مشکلات نگاه نمی کنیم . ممکن است مثل دکتر به زندان هم برود ولی نتیجه این شد که مردم حجامت می کنند و سلامتی خودشان را هم بدست می آورند . باید غذای مردم اصلاح شود . باید دانه های ما اصلاح شود . هر چند مشکلات و سختی دارد ولی مربوط به سرنوشت فرد و کل جامعه است . این مهم است . روحیه ی ابتکار و مقاومت داشته باشید . 
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