امام
یک روز جهانی
[bookmark: _GoBack]«روز قدس» یک روز جهانى است. روزى نیست که فقط اختصاص به قدس داشته باشد. روز مقابله مستضعفین با مستکبرین است. روز مقابله ملت‌هایى است که در زیر فشار ظلم امریکا و غیر امریکا بودند، در مقابل ابرقدرت‌هاست. روزى است که باید مستضعفین مجهز بشوند در مقابل مستکبرین، و دماغ مستکبرین را به خاک بمالند.
 روزى است که بین منافقین و متعهدین امتیاز خواهد شد. متعهدین این روز را روز قدس مى‏دانند، و عمل مى‏کنند به آن‌چه باید بکنند. و منافقین- آن‌هایى که با ابرقدرت‌ها در زیر پرده آشنایى دارند و با اسرائیل دوستى- در این روز بى‏تفاوت هستند، یا ملت‌ها را نمى‏گذارند که تظاهر کنند.
روز قدس روزى است که باید سرنوشت ملت‌هاى مستضعف معلوم شود، باید ملت‌هاى مستضعف اعلام وجود بکنند در مقابل مستکبرین.
صحیفه امام، ج‏9، ص: 276
کلام ولایت

خوارج را بشناسید!

آن‌جایی که یک عدّه انسان‌های کج‌اندیش و متعصّب [خوارج] تصمیم دارند اساس حکومت را با بهانه‌های واهی براندازند، وقتی در مقابلشان قرار می‌گیرد، نصیحت می‌کند و فایده‌ای نمی‌بخشد؛ احتجاج می‌کند، فایده‌ای نمی‌بخشد؛ واسطه می‌فرستد، فایده‌ای نمی‌بخشد؛ کمک مالی می‌کند و وعده‌ همراهی می‌دهد، فایده‌ای نمی‌بخشد؛ در آخر سر که صف‌آرایی می‌کند، باز هم نصیحت می‌کند، فایده‌ای نمی‌بخشد؛ بنا را بر قاطعیت می‌گذارد...
در زمان امیرالمؤمنین خیلی بودند که برای خودشان کار می‌کردند. اگر می‌خواهید خوارج را بشناسید، نمونه‌اش را من در زمان خودمان به شما معرفی می‌کنم. گروه منافقین که یادتان هست؟ آیه‌ قرآن می‌خواندند، خطبه‌ نهج‌البلاغه می‌خواندند، ادّعای دین‌داری می‌کردند...آن‌وقت بمب‌گذاری می‌کردند و ناگهان یک خانواده، بزرگ و کوچک و بچه و صغیر و همه‌کس را به هنگام افطارِ ماه رمضان می‌کشتند! چرا؟ چون اعضای آن خانواده طرف‌دار امام و انقلاب بودند.
12/11/1375
خطبه نماز جمعه تهران

یاد یاران

سهم من از افطاری

علیرضا به منزل آمد و از من پرسید: مادر افطاری چه داریم؟ گفتم: برنج و خورشت بادمجان!
پرسید: چه مقدار سهم من است؟
با خنده به او گفتم: هرقدر كه بتوانی بخوری. اصلاً همه غذاها مال تو!
 پرسیدم: حالا منظورت از این حرف چیست؟
خندید و گفت: شوخی كردم!
به او گفتم: تو هیچ‌وقت از این شوخی‌ها نكرده‌ای؛ بگو منظورت چه بود؟
تسلیم شد و گفت: می‌خواهم سهم افطارم را برای كسی ببرم.
با خوشحالی آن را برد و شب دیروقت به خانه آمد.
بعد معلوم شد خادم مسجد محل آن‌شب افطاری نداشته و او عمداً دیر به منزل آمده بود كه از سهمیه دیگران استفاده نكند...

به نقل از مادر شهید علیرضا اصفهانی احمدآبادی
ahaad.ir
حکایت خوبان
والله والله والله
بنی‌صدر در حضور امام از دکتر شکایت کرد که «انحصارطلب است و نمی‌گذارد ما کاری بکنیم و همه کارها را به دست خود گرفته است.» امام با ناراحتی گفتند: «این‌قدر که شما از آقای بهشتی شکایت می‌کنید والله والله والله آقای بهشتی تا این ساعت حتی یک کلمه پشت سر شما با من صحبت نکرده است.»

مبارزه‌اش هم با اصول بود و این را در همه ابعاد زندگی‌اش می‌دیدی.
همیشه می‌گفت شما هر چه‌قدر ساده زندگی کنید، بیش‌تر می‌توانید مبارزه کنید.

یار مهربان
ذخیره روزهای سخت
روزی خواهم خفت؛ برای همیشه
نویسنده: شمس خسروی، انتشارات: سوره مهر، قطع رقعی، ۱۲۰ صفحه،‌ ۲۵۰۰ تومان.
ماجرای داستانی کتاب، از زمانی شروع می‌شود که محمد صدوقی، به تازگی همسری اختیار کرده و از طرفی در مدرسه چهارباغ مشغول تحصیل است. نویسنده؛ خیلی زود زمان داستان را تغییر می‌دهد و او را به فضایی می‌برد که شهید صدوقی، دارای هفت فرزند است و دارد مدرسه عبدالرحیم‌خان یزد، همان‌که خود دانش‌آموخته آن‌جاست، آبادش می‌کند و از زباله‌دانی بازاریان یزد به محیطی برای علم‌آموزی مبدل می‌سازد. با امام آشنا می‌شود. تهدید ساواک مبنی بر سخنرانی نکردن را جدی نمی‌گیرد و منبرهایی انتقادی سرانجام او را با حکومت پهلوی رودررو می‌کند. اما آیت‌الله صدوقی، ذخیره انقلاب برای روزهای سخت است.


درنگ
فرصت خودشناسی

تازه دوران طلبگی یا دانشجویی‌اش را شروع کرده، آرمان‌گراست و دنبال زمینه‌سازی برای ظهور امام زمانش...
هرچه‌قدر توان می‌گذارد نمی‌تواند همه کارهایش را جمع کند؛ کارهای حلقه تربیتی مسجد یا مجموعه فرهنگی‌شان، درس‌ومشق دانشگاه، خانواده، شغل و...
تعارض‌های قشنگی است و البته دست‌وپنجه نرم کردن با آن‌ها قشنگ‌تر! قشنگ‌تر آن‌جایی است که تازه می‌فهمد چندمرده حلاج است! صورت‌مسئله را نباید پاک کرد بلکه باید آن را حل کرد.
معاشرت‌هایمان نه این‌که نقص‌هایی برای ما درست کنند بلکه نقص‌هایمان را بهتر نشانمان می‌دهند...
خیلی از بچه‌حزب‌اللهی‌ها هستند منتظرند درس‌شان که تمام شد، ناگهان «آی نفس‌کش» سر داده و یک‌دفعه جامعه را عوض کنند. این‌ها شاید کمی از فضای واقعیت دور باشند و آن‌جایی که برای انقلاب به آن‌ها نیاز می‌شود، تازه می‌فهمند که نمی‌توانند و معمولاً از عرصه جهاد کنار می‌کشند. فرد انقلابی همیشه انقلابی است. همیشه اهل کار است.
تا فرصت خودشناسی مهیاست، بسم‌الله!








ایام ویژه
رفتار خوارج‌گونه منافقین
یک روز قبل از رأی نمایندگان به بی‌کفایتی بنی‌صدر، سازمان منافقین خلق در 30 خرداد 1360، اعلام كرد كه فعالیت‌های این سازمان، وارد مرحله نظامی شده است. موج این فعالیت‌های مخرب به قدری گسترده شد كه از مردم بی‌گناه كوچه و خیابان تا مسئولان شاخص نظام را در بر گرفت. این‌ها مثل خوارج، قرآن‌خوان‌های نهج‌البلاغه‌خوانِ مدعی دین‌داری و انقلاب بودند، اما جنون‌آمیز با انواع بمب‌گذاری و شکنجه‌گری به مبارزه با مردم انقلابی و طرفداران امام پرداختند.
سه روز قبل از وقوع حادثه هفتم تیر، محمدجواد قدیری عضو كادر مركزی این سازمان و طراح اصلی انفجار مسجد ابوذر، به دوستان خود با اطمینان خبر داده بود كه «روز هفتم تیر» كار یكسره خواهد شد.
هفتم تیر سال 60، شهید بهشتی و تعداد زیادی از اعضای حزب جمهوری اسلامی در دفتر‌‌ ‌مركزی جلسه‌ای داشتند. محمدرضا کلاهی نفوذی سازمان منافقین در حزب‌، دو بمب را در آن‌جا جایگذاری کرد. می‌گویند شهید بهشتی در میان سخنرانی‌اش گفت: بچه‌ها بوی بهشت می‌آید. آیا شما هم این بو را استشمام می‌کنید؟ و ناگهان صدای انفجاری...
هفت تیر- انفجار دفتر حزب جمهوری اسلامی و شهادت مظلومانه شهید بهشتی و جمعی از یاران لایق و کارآمد امام (1360 ش)

در مسیر بهشت
دهه آخر رمضان
 شیخ كلینى در كتاب كافى از امام صادق علیه‌السّلام روایت كرده: كه در دهه آخر ماه رمضان در هر شب بخوان:
أَعُوذُ بِجَلالِ وَجْهِكَ الْكَرِیمِ أَنْ ینْقَضِی عَنِّی شَهْرُ رَمَضَانَ أَوْ یطْلُعَ الْفَجْرُ مِنْ لَیلَتِی هَذِهِ وَ لَكَ قِبَلِی ذَنْبٌ أَوْ تَبِعَةٌ تُعَذِّبُنِی عَلَیهِ.
پناه می‌آورم به عظمت ذات كریمت، از این‌كه ماه رمضان از من سپرى شود، یا سپیده این شب طلوع كند، و از سوى من نزد تو گناهى یا نتیجه كارى مانده باشد، كه مرا بر آن عذاب نمایى!
منبع: مفاتیح الجنان
احکام
روزه در دوران پیری
دیگر عمری از او گذشته و روزه گرفتن برایش خیلی سخت شده. در این صورت روزه بر او واجب نیست ولی به ازای هر روز باید یك مد كه تقریباً ده سیر است گندم یا جو و مانند این‌ها به فقیر بدهد.

متن دقیق رساله:
كسى كه به واسطه پیرى نمى‏تواند روزه بگیرد، یا براى او مشقت دارد، روزه بر او واجب نیست، ولى در صورت دوم باید براى هر روز یك مد كه تقریباً ده سیر است گندم یا جو و مانند این‌ها به فقیر بدهد.
توضیح المسائل امام، مسئله 1725

در محضر قرآن
علی‌ علیه‌السلام در یک کلام
صفات بی‌شمار امیرالمؤمنین نباید باعث شود که ویژگی‌‌های اصلی و فرعی را قاتى کنیم. مثلاً همه می‌دانند که علی (علیه‌السلام) هم خوش‌اخلاق بود و هم ظلم‌ستیز؛ اما آیا این دو برابر است؟ نه، مسلماً ظلم‌ستیزی مهم‌تر است.
اما ویژگی اصلی مولا چیست؟ این را باید یک علی‌شناس بزرگ بگوید: «بزرگ‌ترین خصوصیت او تقواست»[footnoteRef:1] تقوا را شاید بتوان جامع صفات نیک دانست تا آن‌جا که فرد حاضر می‌شود جان خود را تقدیم پروردگار کند: [1:  امام‌خامنه‌ای، انسان 250 ساله، صفحه 83] 

وَ مِنَ النَّاسِ مَنْ یشْری نَفْسَهُ ابْتِغاءَ مَرْضاتِ اللَّهِ وَ اللَّهُ رَؤُفٌ بِالْعِبادِ
و از میان مردم کسی است که جان خود را برای طلب خشنودی خدا می‌فروشد، و خدا نسبت به [این] بندگان مهربان است.
دوست و دشمن معترف‌اند که بهترین مصداق برای این آیه امیرالمؤمنین (علیه‌السلام) است. آقایی که در این شب‌های قدر به معشوق خود رسید.
در محضر اهل‌بیت
خودت را در چرتکه بینداز!
به دلایل مختلف باید به حساب خودمان برسیم. یعنی باید خودمان را بگذاریم داخل چرتکه. این کار را کاسب‌ها آخر سال خورشیدی می‌کنند و ما باید حداقل آخر سال تربیتی بکنیم. سال تربیتی یعنی آن سالی که تقدیرهای ما رقم می‌خورد و می‌توانیم برای تربیت و رشد خودمان کارهای زیادی بکنیم. در یک کلام، یعنی از شب قدر!
پس حداقل باید شب‌های قدر- همراه با ملائکه- خوب به حسابمان برسیم. اما این خیلی کم است. در واقع باید محاسبه انسان هر روز باشد؛ چرا؟ چون می‌خواهد جزو «خودی‌های اهل‌بیت» شود:
لَیسَ مِنَّا مَنْ لَمْ یحَاسِبْ نَفْسَهُ فِی كُلِّ یوْمٍ
از ما نیست کسی که هر روز خودش را محاسبه نکند
حالا چگونه؟ به‌این‌ترتیب که اگر عمل نیکی انجام داد، از خدا بخواهد زیادش کند و اگر عمل بدی انجام داد، به خاطر آن از خدا طلب غفران کند. اگر می‌خواهیم خودی شویم، بهترین وقتش همین شب‌های قدر است...
روزنوشت-
نفتی که بود، نفتی که نیست!
همیشه می‌گویند باید درآمد غیرنفتی زیاد شود. از آن‌طرف هم یا باید نفت را نگه داشت یا فرآوری کرد و فرآورده‌اش را فروخت تا سودش صدچندان باشد. طبیعتاً در این سال‌ها که قیمت نفت پایین هم آمده، انتظار می‌رود که حرف‌ها بیشتر به این سمت برود.
اما در کمال تعجب می‌بینیم که برخی مسئولان باافتخار می‌گویند فروش نفت را روزبه‌روز زیاد و زیادتر می‌کنند. یعنی اگر مثلاً قبلاً برای گرفتن 1000 دلار، باید 10 بشکه نفت می‌فروختند، حالا 20 بشکه می‌فروشند که همان پول را بگیرند؛ خب این‌که خیلی فاجعه است!
عجیب‌تر این‌که این‌گونه اخبار هر روز به صورت یک افتخار مطرح می‌شود. سؤال ما این از مسئولان یک چیز است: مردم چه شکلی هستند؟ مردم را چگونه فرض کرده‌اند که این‌گونه سیاهی‌ها را سفید جلوه می‌دهند؟ این دیگر بحث این دولت و آن دولت نیست؛ هر کس بخواهد سر مردم کلاه بگذارد، خائن است، بلاشک!
اقتصاد مقاومتی
اقتصاد مقاومتی و شرکت‌های دانش‌بنیان
دانش به عنوان یکی از نیروهای بسیار مؤثر در تحولات اقتصادی و اجتماعی به شمار می‌آید و یک کالای عمومی محسوب می‌شود. درعین‌حال، برخلاف سایر کالاهای فیزیکی استفاده از آن، از کمیّتش نمی‌کاهد و می‌توان از آن بارها استفاده کرد.
بنا بر آمارهای موجود دانشمندان و پژوهشگران ایران 1٫58 درصد از تولید علم در جهان را به خود اختصاص داده‌اند.[footnoteRef:2] یعنی کشور ما شایستگی تولید دانش را داشته است، اما برای به‌کارگیری دانش، در جهت تولید ارزش اقتصادی به اندازه کافی کار نشده است. [2:  منبع تسنیم] 

ازاین‌رو، شرکت‌های دانش‌بنیان نقش محوری در ساختار اقتصاد مقاومتی بازی می‌کنند. این شرکت‌ها به‌راحتی تحریم نمی‌شوند و در صورت تحریم، چنین شرکت‌هایی توانمندی لازم را جهت دستیابی به فناوری یا مواد اولیه‌ جایگزین خواهند داشت. خودکفایی در تولید محصولات راهبردی، قطع وابستگی به درآمدهای نفتی، بالا بردن کیفیت تولیدات داخلی و... از دیگر مزایای شرکت‌های دانش‌بنیان است.

سؤالات
1. در محضر قرآن- بزرگ‌ترین خصوصیت امیرالمؤمنین چیست؟
· خوش‌اخلاقی
· ظلم‌ستیزی
· تقوا
2. در محضر اهل‌بیت- در پایان سال تربیتی، مهم‌ترین کار چیست؟
· محاسبه نفس
· جشن پایان سال
· محاسبه اموال
3. چرا وضعیت نفت وخیم است؟
· چون خوشبختانه فروش ما هر سال بیشتر می‌شود.
· چون بدبختانه فروش ما هر سال بیشتر می‌شود.
· چون ما بیشتر به فروش غیر نفتی روی آورده‌ایم.
۴. احکام- کسی که به واسطه پیری روزه گرفتن برایش سخت است، چه تکلیفی دارد؟
· باید روزه بگیرد
· روزه بر او واجب نیست ولی باید به ازای هر روز یک مد به فقیر بدهد
· باید برای روزه گرفتن نائب بگیرد

