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فرو ریختن قصر 2500 ساله طاغوتی
صبحگاه ۱۲ فروردین - که روز نخستین حکومت الله است - از بزرگ‌ترین اعیاد مذهبی‌ و ملی ماست. ملت ما باید این روز را عید بگیرند و زنده نگه‌دارند. روزی که کنگره‌های قصر ۲۵۰۰ سال حکومت طاغوتی فرو ریخت و سلطه شیطانی برای همیشه رخت بربست و حکومت مستضعفین که حکومت خداست به‌جای آن نشست.
هان! ای ملت عزیز که با خون جوانان خود حق خود را به دست آوردید، این حق را عزیز بشمرید و از آن پاسداری کنید و در تحت لوای اسلام و پرچم قرآن، عدالت الهی را با پشتیبانی خود اجرا نمایید.
(صحیفه امام، ج 6، ص 453 و 454)








[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای
شبکه‌سازی شیعی زیر تیغ شش خلیفه
بالاخره در نبرد بین امام هادی (علیه‌السلام) و خلفایی که در زمان ایشان بودند، آن‌کس که ظاهراً و باطناً پیروز شد، حضرت هادی (علیه‌السلام) بود...
در همین شهر سامرا عده قابل‌توجهی از بزرگان شیعه در زمان امام هادی (علیه‌السلام) جمع شدند و حضرت توانست آن‌ها را اداره کند و به‌وسیله‌ آن‌ها پیام امامت را به سرتاسر دنیای اسلام - با نامه‌نگاری و... - برساند. این شبکه‌های شیعه در قم، خراسان، ری، مدینه، یمن و در مناطق دوردست و در همه‌ اقطار دنیا را همین عده توانستند رواج بدهند و روزبه‌روز تعداد افرادی را که مؤمن به این مکتب هستند، زیادتر کنند. امام هادی همه‌ این کارها را در زیر برق شمشیر تیز و خون‌ریز همان شش خلیفه و علی‌رغم آن‌ها انجام داده است.
(امام خامنه‌ای، 30/05/1383)
یاد یاران
[bookmark: _Toc438330875]من می‌خواهمت، بعد از خدا...
شب رفتن به حج، توی خانه كوچكمان، آدم‌های زیادی برای خداحافظی و بدرقه جمع شده بودند. عباس صدایم كرد كه برویم آن‌طرف حرف‌های آخر را بزنیم. چیزهایی می‌خواست كه در سفر انجام بدهم. اشك همه پهنای صورتش را گرفته بود. نمی‌خواستم لحظه رفتنم، لحظه جدا شدنمان تلخ شود. گفت: «مواظب سلامتی خودت باش، اگر هم برگشتی دیدی من نیستم...»
این را قبلاً هم شنیده بودم. طاقت نیاوردم. گفتم: «عباس چه طوری می‌توانم دوریت را تحمل‌کنم؟ تو چه‌طور می‌توانی؟»
هنوز اشک‌های درشتش پای صورتش بودند. گفت: «تو عشق دوم منی، من می‌خواهمت، بعد از خدا. نمی‌خواهم آن‌قدر بخواهمت كه برایم مثل بت شوی.»
راوی: همسر شهید
منبع: سایت تبیان
شهید عباس بابایی
حکایت خوبان
پاسخ به تهدید!
[bookmark: _Toc438330877]یک شخص گمراهی به ایشان تلفن می‌زند و تهدید می‌کند. آقا در جوابش می‌گویند: «پسر جان اگر قصد داری مرا بکشی، من رأس ساعت یک ربع به هفت از منزل خارج می‌شوم و مسیر بنده از کوچه مستشار است به‌سوی مسجد ملاحیدر که ساعت ۷ صبح آنجا باشم. اگر می‌خواهی کاری بکنی، این موقع بهتر است. چون کوچه خلوت و رفت‌وآمد کمتر است. زهی سعادت است برای این‌جانب، زیرا من عمر خود را کرده‌ام و بهتر از این چیست که به لقاء خدا نائل شوم؟ فردا بیا و قصد خود را انجام بده.» 
می‌فرمودند: «فردا من رفتم، ولی او بدقولی کرد و نیامد.»
منبع: سایت سیره علما
آیت‌الله میرزا جواد آقا تهرانی (ره)
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جلد دوم کتاب سلام بر ابراهیم رسید
سلام بر ابراهیم 2
مؤلف: گروه فرهنگی شهید ابراهیم هادی، نشر شهید ابراهیم هادی، چاپ 1395، قطع رقعی، 236 صفحه، 7500 تومان.
«این دعواها و مشکلات خانوادگی را ببین. بیشتر به خاطر اینه که کسی گذشت نداره. بابا دنیا ارزش این‌همه اهمیت دادن نداره...»
 برای کسانی که خاطرات و رمان‌های دفاع مقدس را مطالعه می‌کنند، کتاب سلام بر ابراهیم و شهید ابراهیم هادی، نام‌های آشنایی است. خیلی‌ها با خواندن این کتاب متحول شده و شهید ابراهیم هادی را به‌عنوان الگوی خود انتخاب کرده‌اند. بالاخره جلد دوم این کتاب که ادامه خاطرات جلد اول است، منتشر شد. تعدادی از خاطرات به دلیل این‌که گروهی از افراد و راوی‌ها را پیدا نکردند و یا در دسترس نبودند چاپ‌نشده بود که در این کتاب آورده شده‌اند. همچنین کراماتی که بعد از چاپ جلد اول کتاب، از این شهید دیده شدند، برای چاپ در جلد دوم تدوین شدند.
در مسیر بهشت
خوب گدایی کنیم
آدم اگر می‌خواهد گدایی کند، بهتر است پیش خدای خود برود و خوب هم گدایی کند چون اگر یک‌بار یا دو بار پذیرفته نشدی، بالاخره تو را قبول می‌کنند خداوند. البته خدا این‌قدر رحمت دارد که به کسی هم که گدایی نکند و حتی خدا را نشناسد عطا می‌کند.
يَا مَنْ يُعْطِي مَنْ سَأَلَهُ، يَا مَنْ يُعْطِي مَنْ لَمْ يَسْأَلْهُ وَ مَنْ لَمْ يَعْرِفْهُ تَحَنُّناً مِنْهُ وَ رَحْمَةً
اى آن‌كه هركه سؤال كند عطا مى‌كنى! اى آن‌كه به هركه سؤال نكند و تو را هم نشناسد باز از لطف و رحمتت عطا مى‌كنى!
ماه رجب است، ماهی که می‌توانیم خوب گدایی کنیم، از دستمان نرود...
قسمتی از دعای ماه رجب، مفاتیح‌الجنان
ایام ویژه
ناتو؛ بازوی نظامی آمریکا
سازمان ناتو، باهدف اولیه جلوگیری از خطر کمونیسم و مقابله نظامی با شوروی، با عضویت برخی کشورهای اروپایی، کانادا و آمریکا شکل گرفت. به‌موجب این پیمان، حمله به یک عضو، حمله به تمام اعضاء تلقی شده و باید بقیه کشورها از آن کشور حمایت کنند. آمریکایی‌ها سهم بیش‌تری در تأمین بودجه این سازمان دارند و ازاین‌رو، ناتو یکی از عوامل نفوذ و قدرت آمریکا در اروپاست. پس از فروپاشی شوروی، ناتو به بازوی نظامی برای اهداف سیاسی آمریکا تبدیل‌شده است.
سازمان ناتو در حال حاضر در لباس مبارزه با تروریسم نیز به فعالیت موذیانه خود ادامه می‌دهد، فعالیتی که هدف اصلی آن تأمین اهداف سیاسی است. نمونه عینی آن‌هم عملکرد این گروه در مقابل داعش و مقابله‌های ضعیف و بعضاً موافق با این گروه تروریستی می‌باشد! لعنت خدا بر مستکبران باد...
 4 آوریل، امضای پیمان آتلانتیك شمالی «ناتو»
مسجد بهتر
لسان قومِ امروز
خدا در کتاب قرآنش می‌فرماید هر فرستاده‌ای با لسان قومش فرستادیم. هم مشکلاتشان را درک می‌کرد و هم منظور او را می‌فهمیدند و با او ارتباط برقرار می‌کردند؛ و البته این قاعده‌ای است برای همه کسانی که این بارِ امانت را بر دوش کشیده‌اند و قصد ترویج دینِ ‌الهی را دارند.
شاید امام جماعت‌های مساجد، مهم‌ترین مخاطب این آیه باشند. باید ببیند که از چه طریقی می‌توانند با جوانان امروزی ارتباط برقرار کنند و دردشان را دوا کنند. جوانانی که همه‌اش در فضای مجازی و... حضور دارند، جوانانی که به خاطر این رسانه‌های جمعی حتی خیلی از نسلِ قبلی فاصله گرفته‌اند!
شاید لسان قوم جوانان امروزی همین فضای مجازی و وسایل ارتباط‌جمعی باشد.
اقتصاد مقاومتی
اقتصاد مقاومتی در سفر
یکی از مهم‌ترین عرصه‌های اقتصاد مقاومتی، سفر است. پس این نکات را در نظر بگیرید:
· درست است که شما هزینه آب، برق و گاز را با هزینه هتل یا مسافرخانه حساب کرده‌اید، اما این قضیه دلیل بر این نمی‌شود که در مصرف انرژی اسراف کنید.
· در خرید سوغات افراط نکنید. 
· در هنگام خرید، حتماً ایرانی بودن کالا را مد نظر قرار دهید و ترجیحاً از خرید کالاهای خارجی پرهیز کنید.
· در سفر از امر به معروف و نهی از منکر اقتصادی غافل نشوید.
· به جای خرید از فروشگاه‌های بزرگ از مغازه‌های محلی خرید کنید.
و اگر به کشورهای خارجی سفر می‌کنید:
· تلاش کنید هر چه می‌توانید ارز کمتری مصرف نمایید.
· حتماً به جای استفاده از دلار، از ارز کشور مقصد استفاده کنید.
· خرید سوغات را به حداقل برسانید.
احکام:
جواب سلام کودکان
حالا چون کودک است جواب سلامش را نمی‌دهد. در حالی که جواب سلام دادن به کودکان ممیز همانند دیگران واجب است. 

متن دقیق رساله
[bookmark: 511]آیا جواب سلام کودکان اعم از دختر و پسر واجب است؟
ج: جواب سلام کودکانِ مميز، اعم از پسر و دختر، مانند جواب سلام زنان و مردان واجب است.
اجوبة الاستفتائات حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، س 511
سؤالات
اقتصاد مقاومتی- سه مورد از نکاتی را که در سفر باید در مورد اقتصاد مقاومتی رعایت نمود، نام ببرید.
1. خرید سوغات زیاد، خرید از پاساژ‌های بزرگ، خرید کالای ایرانی
2. خرید کالای ایرانی، استفاده از ارز کشور مقصد به جای دلار، خرید از مغازه‌های محلی
3. خرید کالای خارجی، استفاده از ارز کشور مقصد، خرید از مغازه‌های محلی
پرسش: آیا جواب سلام کودکان هم واجب است؟
1. خیر، مستحب است.
2. خیر، ولی احتیاط آن است که جواب دهد.
3. بله، جواب سلام کودک ممیز واجب است.

