بسم‌الله الرحمن الرحیم
در محضر قرآن
بازی با رحمت
اول هر کاری دلش می‌خواهد می‌کند، بعد می‌شود توجیه المسائل.
***
«محفن» دین را به دنیا فروخته بود. از کوفه به شام آمده بود تا با بدگویی از امیرمؤمنان (سلام‌الله‌علیه) پولی به هم بزند. معاویه از او استقبال کرد. گذاشت تا مقابل مردم از حضرت بد بگوید. به خلوت که رفتند معاویه حسابی او را شماتت کرد که چرا این القاب بد را به امام نسبت می‌دهد. محفن به معاویه گفت: «تو از من ستمگرتری که علی را این‌گونه می‌شناسی ولی کشتی‌اش.» معاویه برای توجیه کارش از رحمت خدا گفت و امیدوار بود که خدا از کارهای او بگذرد.[footnoteRef:1] اما فراموش کرده بود که قرآن آیات دیگری هم دارد و رحمت خدا با امام متقیان است. [1:  کشف الغمة، ج 1، ص 560] 

إِنَّ رَحْمَةَ اللَّهِ قَريبٌ مِنَ الْمُحْسِنينَ[footnoteRef:2] [2:  اعراف56] 

بی‌شک رحمت خداوند به نیکوکاران نزدیک است
در محضر اهل‌بیت
از ما بهتران
عاشق اتفاقات عجیب و غریبیم. در حالی که خدا چیزهای دیگری را می‌پسندد.
***
حضرت عیسی (علیه‌السلام) همراه یاران خود که معروف به حواریون بودند، به شهرها و روستاهای مختلف سفر می‌کردند. هرگاه گرسنه یا تشنه می‌شدند، به ارادۀ الهی برای آنان غذا و آب حاضر می‌شد. پیش خود می‌گفتند خدا ما را خیلی تحویل گرفته است. حواریون از پیامبر خدا پرسیدند: «آیا کسی بالاتر از ما نیز هست؟» حضرت عیسی (علیه‌السلام) پاسخ دادند: «آری
اَفضَلُ مِنکُم مَن یَعمَل بِیَدِهِ و یَاکُل مِن کَسبِهِ[footnoteRef:3] [3:  مجمع‌البیان، جلد 1- 2 صفحه 44] 

بالاتر از شما کسی است که زحمت بکشد و از دسترنج خودش بخورد!
بعد از این جریان حواریون برای بهتر بودن و تأمین زندگی خود لباس می‌شستند و در برابر آن مزد می‌گرفتند.

پدر مهربان

نصیحت لازم امام
من آنچه که لازم است به طور نصیحت به آقای رئیس‌جمهور و به همه دست‌اندرکاران جمهوری اسلامی از لشکری و کشوری عرض کنم این است که آنچه که به سر انسان می‌آید از خیر و شر، از خود آدم است. آنچه که انسان را به مراتب عالی انسانیت می‌رساند، کوشش خود انسان است و آنچه که انسان را به تباهی در دنیا و آخرت می‌کشد، خود انسان و اعمال خود انسان است.
صحیفه امام؛ ج 15، ص 69
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جوانی‌تان را گم نکنید!
سحرگه   به   راهی یكی پیـــــر  دیــدم             سوی    خاك   خم گشته از ناتوانی
بگفتم: چه    گم    كرده‌ای اندرین راه؟             بگفتا:   جــوانی،   جـوانی،  جــوانی
سیره شهدا و فرهنگ پایداری
آخرین هنرش با شهادت رونمایی شد
۲۵ ساله؛ اصالتاً از نجف‌آباد اصفهان؛ او از جهادگران و اعضای فعال مؤسسه شهید احمد کاظمی بود. هم فعال حوزه فرهنگی به‌ویژه کتاب بود و هم در اردوهای سازندگی خدمت به مناطق محروم، پیشگام. افتخار خادمی زائران راهیان نور مناطق عملیاتی دفاع مقدس را هم داشت. کارنامه افتخاراتش چیزی کم نداشت؛ حتی نبرد در جهاد سخت. سرانجام در عملیاتی نزدیک مرز سوریه و عراق به اسارت گروه تروریستی داعش درآمد. خود را نباخت. آخرین هنرش با شهادت رونمایی شد. در تصویر منتشرشده از شهادت غرورآفرینش، یک دنیا صلابت و افتخار موج می‌زند.
شهید «محسن حججی»
مدافع حریم ولایت

یک پیشنهاد
گلستان یازدهم

خاطرات زهرا پناهی‌روا، همسر سردار شهید علی چیت‌سازیان
بهناز ضرابی‌زاده، انتشارات سوره مهر، چاپ ۱۳۹۵: ۳۱۶ صفحه، 7500 تومان

«گلستان یازدهم» یک عاشقانه آرام در دل جنگ است. این کتاب خاطرات زهرا پناهی‌روا، همسر علی چیت‌سازیان از سرداران شهید استان همدان است. کتاب در 17 فصل تدوین شده و از زمان تولد فرزند شهید آغاز می‌شود. ضرابی‌زاده با زبانی صادقانه به شرح زندگی یک‌سال و هشت‌ماهه‌ مشترک شهید چیت‌سازیان و همسرش پرداخته است. این کتاب نشان می‌دهد فرمانده‌ای که در جبهه به دلیل مهارت‌های رزمی و شجاعتش به «عقرب زرد» معروف بود، در خانه با مادر و همسرش با مهر و محبت رفتار می‌کند. 

دانستنی‌ها
رنگ‌های باخاصیت!
بررسی‌های دانشمندان نشان می‌دهد که
 رنگ‌ها حتی بر روی عکس‌العمل‌های فیزیکی بدن ما هم تأثیر می‌گذارند.
مثلاً‌
· رنگ قرمز فشار خون را بالا می‌برد.
· رنگ سبزی که در اتاق‌های عمل بیمارستان‌ها استفاده می‌شود، باعث آرامش می‌شود.
حکایت
آداب مشورت
 روزی شخصی از بهلول سؤال کرد: من چه بخرم تا سود ببرم؟ بهلول جواب داد: آهن و پنبه. 
آن مرد رفت و آهن و پنبه خرید. اتفاقاٌ پس از فروش آن‌ها سود فراوان برد. 
بار دیگر که از بهلول مشورت گرفت، گفت: بهلول دیوانه! من چه بخرم تا سود ببرم؟ بهلول: گفت پیاز بخر و هندوانه. او بازهم به توصیه بهلول گوش کرد ولی تمام پیاز و هندوانه‌ها پوسید و ضرر کرد!
وقتی علت را از بهلول پرسید، در جواب شنید: دفعه اول که با من مشورت کردی، مرا شخص عاقلی خطاب نمودی؛ من هم از روی عقل به تو دستور دادم. ولی دفعه دوم مرا بهلول دیوانه صدا زدی؛ من هم از روی دیوانگی به تو دستور دادم.
مهارت تحصیلی
 انتخاب بهتر
بازار انتخاب رشته داغ است. تنها عده کمی از نوجوانان با شجاعت رشته تحصیلی خود را انتخاب می‌کنند و یا پس از دو سه سال تحصیل، آن را تغییر می‌دهند. برخی زود پشیمان می‌شوند و برخی هم تحت تأثیر گفته‌های و شنیده‌ها مسیر خود عوض می‌کنند. بسیاری هم بعد از مدتی به سمت علاقه خود می‌روند. برخی هم به خاطر ترس از شرایط بد بازار کار، علاقه خود را کنار می‌گذارند.
جالب است که هرچقدر علوم انسانی در دبیرستان، مظلوم است،‌ در دانشگاه‌ها پرسروصدا و محبوب است. بازار شغلی هم که روی خوش به هیچ‌کس نشان نمی‌دهد؛ هرچند این روزها بازار پزشکی مطمئن‌تر است.
پیشنهاد ما این است که بروید سراغ علاقه‌تان و استعدادتان را با پشتکار شکوفا کنید. موفقیت در یک‌قدمی افراد بلندهمت است.
ما و رسانه
تو یکی افسر نباش!
همچین افه می‌آید که بله! من افسر جنگ نرم در فضای مجازی هستم که فکر می‌کنی شخص ایشان اینترنت را اختراع کرده و دارد مهندسی می‌کند. آن‌وقت خوب که نگاه می‌کنی می‌بینی که شیطان چنان بر گُرده گردنش سوار شده و چهارنعل می‌تازد که کسی جلودارش نیست. قرار بود مشکلی از مشکلات فضای مجازی را کم کند اما حالا انگار خودش مشکلی شده در نوع خودش.
می‌گوید حالا که من افسر جنگ نرم هستم دیگر بعضی کارها که برای بقیه حرام است، برای من واجب محسوب نشود، لااقل مستحب که هست! صبح و شام در اینترنت می‌چرد و هر عکس یا فیلمی را می‌بیند و یا با آبروی هر مؤمنی به راحتی بازی می‌کند. 
اصلا اگر ما نخواهیم شما افسر باشی، باید چه کسی را ببینیم؟ بیا و تو یکی افسر نباش!
یادداشت اول
سحر بلند شو، نمی‌میری!
شب‌ها زودتر از یک و دو نمی‌خوابیم. انگار کسی مجبورمان کرده مزخرف‌ترین برنامه‌های شبانگاهی تلویزیون را ببینیم یا خود را مشغول اینترنت‌چرانی کنیم! آن‌وقت صبح‌ها اگر با چوب بزنندمان، فوقش برای نماز بلند می‌شویم و هنوز سلام را نداده، سر بر بالین می‌گذاریم. 
سحر حساب دیگری دارد. اصلاً برکتی که سحر دارد، در اوقات دیگر نیست. سحر یک وقت اختصاصی برای خلوت با خداست. بنشین و با خدای خودت درد دل کن. تو اگر با خدایت حرف نزنی و با او رفیق نشوی، آن وقت از سر اکراه او را می‌پرستی. لذت سحر را اگر ببری، دیگر ول‌کنش نمی‌شوی. 
آه که خروس در سحر به ذکر قدوس سبوح در خروش است، کم از خروس مباش[footnoteRef:4]! سحر بلندشو نمی‌میری! [4:  از مناجات‌های علامه حسن زاده آملی] 

احکام
شهید زنده است
شهید است و زنده. اگر در معرکه شهید شده نباید مثل اموات آن‌ها را غسل داد و کفن کرد بلکه باید پس از نماز با همان لباس دفن شود. 

متن دقیق رساله:
[bookmark: 246]اگر در زمان حاضر، شخصی در منطقه‏ای بر اثر انفجار مین کشته شود، آیا احکام شهید را دارد؟
سقوطِ تکليف غسل و کفن شهيد از احکام اختصاصى شهيدى است که در ميدان جنگ کشته شود.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤال 246
سؤالات
1) در محضر قرآن – چه کسانی مشمول رحمت خداوند می‌شوند؟
1. هیچ‌کس
2. بدکاران
3. نیکوکاران
2) در محضر اهل‌بیت – کدام یک نزد خدا ارزش بیشتری دارد؟
1. کسانی که از دسترنج دیگران استفاده می‌کنند.
2. کسانی که خودشان زحمت می‌کشند و از کسب خود روزی می‌خورند.
3. کسانی که بدون کار کردن مورد توجه خدا هستند و به آنان از غیب روزی می‌رسد.
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احکام-از احکام میت کدام موارد برای شهیدی که در معرکه کشته شده جاری نمی‌شود؟
1. غسل و کفن
2. غسل و نماز
3. کفن و نماز

یادداشت اول- کدام یک از اوقات شبانه‌روز برکت بیشتری دارد؟
1. ظهر
2. غروب
3. سحر
