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خانه واقعی ملت

مجلس شورای اسلامی که در رأس تمام نهادهای نظام جمهوری اسلامی است، از ویژگی‌های خاص برخوردار است که مهم‌ترین آ‌ن‌ها اسلامی - ملی بودن آن است. اسلامی است که تمام تلاشش در راه تصویب قوانین غیر مخالف با احکام مقدس اسلام است؛ خصوصاً با برخورداری از شورای محترم نگهبان. و ملی است که از متن ملت جوشیده است و دست شرق و غرب و وابستگان به آنان از سرنوشت آن کوتاه است. امروز مجلس خانه واقعی ملت است. و بر خلاف دوران طاغوت، به‌خصوص رژیم ستم‌گر پهلوی، بر آرای توده متعهد به اسلام و اصیل و زحمت‌کش و محروم استوار است؛ و دست ناپاک دولت‌مردان و قدرتمندان و خانان و غرب‌وشرق‌زدگان از آن کوتاه است.
(صحیفه امام، ج ‏18، ص 420)
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مثل پیامبر زندگی کنیم

خدای متعال به ما مسلمانان دستور داده است که از پیامبر تبعیت کنیم. این تبعیت، در همه چیز زندگی است. آن بزرگوار، نه فقط در گفتار خود، بلکه در رفتار خود، در هیئت زندگی خود، در چگونگی معاشرت خود با مردم و با خانواده، در برخوردش با دوستان، در معامله‌اش با دشمنان و بیگانگان، در رفتارش با ضعفا و با اقویا، در همه چیز اسوه و الگوست. جامعه‌ اسلامی ما آن‌وقتی به معنای واقعی کلمه جامعه‌ اسلامىِ کامل است، که خود را بر رفتار پیامبر منطبق کند. اگر به طور صددرصد مثل رفتار آن حضرت عملی نیست - که نیست - لااقل شباهت به آن بزرگوار باشد؛ عکس جریان زندگی نبىّ‌اکرم بر زندگی ما حاکم نباشد؛ در آن خط حرکت بکنیم.
(امام‌ خامنه‌ای، 05/07/1370)


یاد یاران

[bookmark: _Toc438330875]همیشه نگران شغل و آینده دانشجوها بود

به زندگی شخصی دانشجوها به شدت اهمیت می‌داد. دوستی داشتم که موقع ازدواج، به مشکل مالی برخورد. استاد کمکش کرد تا زندگی‌اش را شروع کند. گفته بود هروقت داشتی، برگردان. آن بنده خدا هم ماهیانه مبلغی را برمی‌گرداند. همیشه نگران شغل و آینده دانشجوها بود. اگر می‌دید دانشجویی سال قبل دانش‌آموخته شده ولی هنوز شغل ندارد، برایش شغلی پیدا می‌کرد یا در پروژه‌های خود، از او استفاده می‌کرد. این نگرانی همیشه در ذهنش بود.
 دانشجوهایی که با دکتر پروژه‌ داشتند، می‌گفتند امکان نداشت دکتر سر ماه فراموش کند حق‌الزحمه ما را بدهد. حواسش بود اگر یکی از بچه‌ها متأهل است و درآمدی ندارد، به او کمک کند.
راوی: شاگرد شهید
منبع: خبرگزاری فارس
۸ آذر- شهادت دکتر مجید شهریاری، دانشمند هسته‌ای (1389 ش)
حکایت خوبان
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روزی رضاخان به واسطه فردی برای مدرّس صد هزار تومان فرستاد تا به هر مصرفی که صلاح می‌داند، برساند، به شرط آن‌که به درس و بحث بپردازد و از دخالت در امور سیاسی خودداری کند. مدرّس چند لحظه‌ای به آن پول نگاه کرد. سپس فرمود: 
«به رضاخان بگویید که من وظیفه شرعی دارم که در امور مسلمین دخالت کنم. اسم آن را سیاست بگذارید یا چیز دیگر، هرچه باشد فرق نمی‌کند. من وظیفه خود را انجام می‌دهم. سیاست در اسلام چیز جدای از دین نیست. اسلام مسیحیت نیست که فقط جنبه تشریفاتی، آن هم هفته‌ای یک روز در کلیسا داشته باشد. این پول‌ها را هم ببر که اگر این‌جا بماند تمامی آن به مصرف نابودی رضاخان خواهد رسید.»
منبع: سایت سیره علما
شهادت آیت‌الله «سید حسن مدرس» به دستور «رضاخان» (10 آذر 1316 ش) 
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شهید علم (دفتر اول)
دانشمند عاشورایی
مؤلف: دفتر مطالعات جبهه فرهنگی انقلاب اسلامی، نشر دفتر نشر معارف، قطع رقعی، 94 صفحه، 4000 تومان.
شهید شهریاری را قبل از شهادتش عده‌ای خیلی خوب می‌شناختند. عده‌ای خوب می‌دانستند غنی‌سازی 20 درصد اورانیوم و بسیاری پیش‌رفت‌های علمی ایران در علوم هسته‌ای مدیون تلاش‌های اوست و اگر نباشد، از سرعت این پیشرفت‌ها کاسته خواهد شد...
شهید مجید شهریاری دانشمند فرزانه و استاد فیزیک هسته‌ای دانشگاه شهید بهشتی ایران بود که  توسط رژیم صهیونیستی و با همکاری اطلاعاتی منافقین در یک عملیات تروریستی به درجه رفیع شهادت نایل شد.
 این کتاب 120 صفحه‌ای روایت 100 خاطره متفاوت از دوره‌های مختلف زندگی شهید است که توسط بستگان، دوستان، همکاران و شاگردان شهید بیان شده است. هم‌چنین در انتهای کتاب تصاویری از دکتر مجید شهریاری آورده شده است.
مسجد بهتر
آن‌چه از دل بجوشد
کار فرهنگی باید از دل مردم همان منطقه بجوشد. باید خواص آن‌جا مردم را به حرکت وا‌دارند نه این‌که کس دیگری از فلان نقطه دنیا بیاد و بدون آشنایی با منطقه و محله بخواهد کار ما را درست کند.
یکی از مشکلاتی که تقریباً خیلی‌ها در کار تربیتی و فرهنگی با آن دست‌و پنجه نرم‌می‌کنند، این است که به خاطر این‌که اهل فلان منطقه و محله نیستند، در فعالیت‌های‌شان تا مدت‌ها مشکل دارند. اولاً این‌که مسائل و مشکلات آن‌جا را نمی‌دانند. ثانیاً با فرهنگ و اهالی آن‌جا آشنا نیستند. در آخر هم کلی از زمان‌شان فقط صرف رفت‌وآمد و آشنایی با آن‌جا می‌شود.

در مسیر بهشت
زیارت از دور
در کلیات مفاتیح‌الجنان به خواندن «زیارت‌نامه ائمه بقیع» و «زیارت پیامبر از بعید» در روز ۲۸ صفر هم‌زمان با رحلت حضرت محمد (ص) و شهادت امام حسن مجتبی (ع) توصیه شده است.
أَشْهَدُ أَنْ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللَّهُ وَحْدَهُ لاَ شَرِيكَ لَهُ‏
شهادت می‌دهم كه خدايى جز خدا كه يگانه و بى‌شريك است، موجود نيست
وَ أَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّداً عَبْدُهُ وَ رَسُولُهُ وَ أَنَّهُ سَيِّدُ الْأَوَّلِينَ وَ الْآخِرِينَ وَ أَنَّهُ سَيِّدُ الْأَنْبِيَاءِ وَ الْمُرْسَلِينَ‏
و شهادت مى‌دهم كه محمد (ص) بنده خدا و رسول اوست و محققاً او سيد خلق اولين و آخرين است و بى‏‌شك او سيد پيغمبران و رسولان الهى است
اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَيْهِ وَ عَلَى أَهْلِ بَيْتِهِ الْأَئِمَّةِ الطَّيِّبِينَ‏
پروردگارا درود فرست بر او و بر اهل‌بيتش كه پيشوايان پاكان عالم‌اند.
ادامه زیارت را در کتب ادعیه بخوانید
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ضعفِ در مقابل دشمن
اوضاع مالي ايران پس از روي كار آمدن احمد شاه به شدت مختل بود و مجلس شوراي ملي تصميم گرفت تا از آمريكا، كارشناس امور اقتصادي و مالي استخدام کند. در نتيجه، به رغم مخالفت روس‏ها، مورگان شوستر به‌عنوان خزانه‏دار كل كشور استخدام شد.
 اين امر به مذاق روس‏ها كه گمرك را در اختيار داشتند خوش نيامد، بنابراین براي اخراج شوستر و توجه به نظر روس‏ها، به مجلس شوراي ملي اولتيماتوم دادند. پس از اين اولتيماتوم، قواي روسيه به سمت تهران به راه افتادند و دولت هم که خود را در حد روسیه نمی‌دید، شروط روسیه را پذیرفت. البته از طرف مجلس مخالفت‌هایی صورت گرفت اما سرانجام تسلیم شدند. یکی از شروط روسیه پرداختن هزینه قوای روس برای حمله به تهران بود! دیگر خفت از این بالاتر چه می‌شود؟
به ما حمله کنند، پول‌ حمله‌شان را هم بدهیم! 
اگر در مقابل دشمن از خود ضعف نشان بدهیم، باید چنین شروط خفت‌باری را هم متحمل شویم.

۸ آذر- اولتيماتوم چهل و هشت ساعته دولت روس به ايران (1290 ش)
اقتصاد مقاومتی
اگر مقاومت کنی، پیروزی نزدیک است
مصرف‌گرایی یعنی آن‌که در یک جامعه خرید و مصرف کالای لوکس به جای کار و تلاش و تولید، ارزش داشته باشد. در واقع در جهان صنعتی، وقتی کالاها بیش از نیاز جامعه تولید شد، سرمایه‌داران و استعمارگران نو به این فکر افتادند که با تبلیغات کاذب، ضد ارزشی به نام مصرف‌گرایی را جایگزین ارزش‌هایی مانند کار، قناعت و صرفه‌جویی کنند تا بدین‌وسیله کالاهای‌شان به فروش برسد. آن‌وقت هر زمان که شما بخواهید روی پای خودتان بایستید، با تحریم‌ و تهدید به جان‌تان می‌افتند تا شما دست از تولید بردارید و از مصرف کالای خارجی لذت ببرید! 
تغییر این اوضاع هم ممکن نیست مگر با مقاومت. مقاومت همیشه با رنج و سختی همراه بوده و هست اما نتیجه مقاومت آن‌قدر لذت‌بخش است که تمام آن سختی‌ها را هم شیرین می‌کند. سال‌های دفاع مقدس که از خاطرت نرفته؟ اقتصاد مقاومتی یعنی نگذار زانوانت دربرابر جهان سرمایه‌داری سست شود.  کمی بیش‌تر اگر مقاومت کنی، پیروزی نزدیک است. 
احکام
مستأجر زورگو
منزلی را اجاره کرده و حالا که از مدت اجاره زمانی گذشته است، حاضر به تخلیه منزل نیست. این کار او در حکم غصب است و نماز خواندن در آن‌جا باطل.

متن دقیق رساله:
اگر كسى ملكى را اجاره كرد و پس از مدت تعين شده تخليه نكرد، چه حكمى دارد؟
بدون اجازه مالک، بعد از مدّت اجاره، حکم غصب را دارد.‏
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در محضر قرآن
 مصیبتی بس بزرگ
برای ما که مصیبت شهادت امام حسین (علیه‌السلام) را شنیده‌ایم و برایش اشک ریخته‌ایم و به سر و سینه زده‌ایم، مفهوم «مصیبت بزرگ» فهمیدنی‌تر است تا آن‌هایی که فقط برای غم از دست دادن پدر و مادر، یا همسر و فرزند گریه می‌کنند.
اما همین ما نمی‌توانیم مصیبت بزرگ از دست دادن رسول‌الله را درک کنیم. برای همین هم غصه حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) را نمی‌فهمیم و خیال می‌کنیم آن همه غم به خاطر رابطه دختر و پدری است. نه، غم‌نامه فاطمه (سلام‌الله‌علیها) در خطبه فدکیه است که یک طرفش غصب حق امیرالمؤمنین است و طرف دیگرش، مصیبت فراق رسول‌الله به خاطر رسول‌الله بودنش. شاهدش هم آیه‌ای است که بانوی عالمین در خطبه خود تلاوت فرمود:
لَقَدْ جاءَکُمْ رَسُولٌ مِنْ أَنْفُسِکُمْ عَزيزٌ عَلَيْهِ ما عَنِتُّمْ حَريصٌ عَلَيْکُمْ بِالْمُؤْمِنينَ رَؤُفٌ رَحيمٌ[footnoteRef:1] [1:  توبه، 128] 

قطعاً برای شما پیامبری از خودتان آمد که بر او دشوار است شما در رنج بیفتید، به [هدایت] شما حریص، و نسبت به مؤمنان، دل‌سوز مهربان است.

در محضر اهل‌بیت
 خودی‌های اهل‌بیت (19)- توصیه خصوصی امام رضا (علیه‌السلام)
فکرش را بکن امام رضا (علیه‌السلام) تو را در خانه و اتاق خود دعوت کرده باشند و تو مهمان حضرت باشی. اگر عاقل باشی، به جای این‌که به در و دیوار نگاه کنی و ببینی که امام چه خوردنی‌ها و نوشیدنی‌هایی برایت می‌آورد (کاری که خیلی‌های‌مان در حرم می‌کنیم!)، به دنبال گرفتن یک توشه گران‌بها خواهی بود.
تقریباً همین اتفاق برای زید، برادر امام رضا (علیه‌السلام) افتاد و حضرت یک توصیه مهم به او کردند. تو زید را فراموش کن، خودت را جای او بگذار و خیال کن حضرت مستقیم به تو می‌فرمایند:
اتَّقِ اللَّهَ- فَإِنَّا بَلَغْنَا مَا بَلَغْنَا بِالتَّقْوَى- فَمَنْ لَمْ يَتَّقِ وَ لَمْ يُرَاقِبْهُ فَلَيْسَ مِنَّا وَ وَ لَسْنَا مِنْه‏[footnoteRef:2] [2:  بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏46، ص: 176] 

امام رضا (علیه‌السلام): تقوای الهی پیشه کن! ما (اهل‌بیت) كه به اين مقام رسيده‏ايم، از تقوى و پرهيزگارى است. هر كس با تقوى و پرهيزگار نباشد، از ما نيست و ما از او نیستیم.
در ایام شهادت یا غیر شهادت، در حرم یا بیرون از حرم، یاد این حدیث بیفت و ببین چه‌قدر امام‌رضایی شده‌ای!

روزنوشت
 از آزادی انتخابات تا آزادی مطبوعات
شما در انتخابات ایران بیش‌تر آزادی می‌بینید یا آمریکا؟ شاید بگویید آمریکا. اما بد نیست که بدانید در آمریکا تعداد آرای افرادی که به کلینتون رأی دادند، بیش‌تر از آن یکی بود ولی چون آن‌جا رأی افراد ملاک نیست و رأی ایالت مهم است، کلینتون رئیس‌جمهور نشد. و جالب‌تر این‌که مردم آمریکا جز این دو گزینه و در واقع جز این دو حزب، انتخاب واقعی دیگری ندارند. حالا آن دو چگونه انتخاب می‌شوند؟ به انتخاب مردم؟ نه، به انتخاب حزب!
اما در ایران هر کسی که بخواهد می‌تواند نامزد شود و شورای نگهبان بر اساس معیارهای مشخص قانون اساسی افراد بی‌صلاحیت را حذف می‌کند. گاهی انتخابات بین چهارنفر یا چهارده نفر اتفاق می‌افتد و تعداد رأی مستقیم مردم رئیس‌جمهور را مشخص می‌کند. آیا باز هم آمریکا آزادتر است؟
حالا بیایید سراغ مطبوعات. کسانی دم از آزادی‌های غرب در مطبوعات می‌زدند که خودشان بیش‌ترین انتقادها را به مطبوعات داشتند. انگار برای برخی، همیشه مرغ همسایه غاز است!
سوالات
1. در محضر قرآن- چرا حضرت زهرا (سلام‌الله‌علیها) بعد از پیامبر این‌قدر مصیبت‌زده بودند؟
0. به خاطر این‌که پدرشان را از دست داده بودند.
0. به خاطر این‌که جایگاه بالای رسول‌الله را شناخته بودند.
0. به خاطر این‌که می‌دانستند بعد از پیامبر به خودشان ظلم خواهد شد.
1. در محضر اهل‌بیت- اهل‌بیت چگونه به این مقام بالا رسیده‌اند؟
1. بدون اختیار و به جبر الهی
1. به خاطر توفیق خاص خدا و بدون عمل خود
1. [bookmark: _GoBack]بر اساس تقوایی که در مقابل خدا داشته‌اند.
1. روزنوشت- آزادی در ایران بیش‌تر است یا آمریکا؟ چرا؟
2. ایران- چون مردم مستقیم در مسائل دخالت می‌کنند.
2. آمریکا- چون مردم مستقیم در مسائل دخالت می‌کنند.
2. آمریکا- چون مردم گزینه‌های زیادی برای انتخاب دارند.

احکام: اگر مستأجر پس از مدت اجاره، منزل را تخلیه نکند، چه حکمی دارد؟
1. تا زمانی که منزل جدیدی پیدا کند، اشکالی ندارد.
1. باید هزینه مدت اضافه را پرداخت کند.
1. منزل غصبی است.
اقتصاد مقاومتی- مصرف‌گرایی یعنی چه؟
1. یعنی مصرف کردن کالاهای بی‌مصرف
2. یعنی تولید کردن کالاهای مصرفی
3. یعنی مصرف کالاهای لوکس به جای کار و تلاش

