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مدرسه‌نمای134
چراغ هدایت – امان باقی
می‌دانستی خدا به ما یک لطف خیلی ویژه کرده؟
***
وقت خواندن قرآن با قوم‌های زیادی روبرو می‌شویم که با انکار دعوت پیغمبران و دشمنی با آن‌ها، دچار عذاب شدند و از بیخ کنده شدند؛ قوم نوح، عاد، ثمود، لوط و... نمونه‌ای از آنان است. حالا اینکه ما با وجود جدی نگرفتن حرف‌های خدا گرفتار آن عذاب‌ها نمی‌شویم دلیل دارد. امیرمؤمنان سلام‌الله‌علیه فرمودند که دو چیز مایه امان از عذاب خدا بود که یکی برداشته شد و یکی هست. آنکه برداشته شد رسول‌الله صلی‌الله‌علیه‌وآله بودند که رحلت فرمودند.
أمّا ألاَمانُ الباقی فَالاستِغفارُ
و آن امان که برجاست استغفار است[footnoteRef:1] [1:   نهج البلاغه، سید رضی، حکمت 88. امام علیه‌السلام سخن خود را مستند به آیه 33 سوره انفال می‌فرمایند.] 

و این رحمت ویژه‌ای است که تنها نصیب امت آخرالزمان شده. قدرش را بدانیم.
پرسش:
چراغ هدایت – خداوند چه رحمت ویژه‌ای نصیب امت آخرالزمان کرده؟
1. پیشرفت علم و فناوری
2. قرار دادن استغفار برای دفع بلا
3. برداشتن تکالیف و عبادات
یادداشت اول - از دست این داروهای شیمیایی!
همین‌که دو تا سرفه می‌کند یا کمی سردرد می‌گیرد، سراغ جعبه قرص‌ها رفته و آنتی‌بیوتیک را بالا می‌اندازد تا حالش خوب شود. اگر این وضعیت کمی ادامه پیدا کند، به سراغ درمانگاه سر کوچه می‌رود تا پزشک آنجا با یکی دو تا آمپول و سرم حالش را سر جایش آورد. اما تجربه نشان داده حتی اگر به ظاهر این کارها وضعیت سلامتی انسان را در کوتاه‌مدت خوب کند، عوارض این داروهای شیمیایی دیر یا زود به سراغش آمده و دوباره سلامتی‌اش را به خطر می‌اندازد. شاید بالا رفتن آمار مریضی‌هایی مثل سرطان، ام‌اس، نازایی و... به خاطر همین ‌کارها باشد.
طب سنتی همانند پزشکی نوین فوری حال انسان را خوب نمی‌کند، اما بدن را تا پایان عمر قوی و سالم نگاه می‌دارد و عوارض کمی دارد. همه چیز تازه‌اش خوب نیست!
پرسش:
یادداشت اول - کدام شیوه پزشکی عوارض کمتری دارد؟
1. پزشکی نوین
2. شیمی‌درمانی
3. طب سنتی
ما و رسانه - پرخور رسانه‌ای
شب که می‌خواهد بخوابد آن‌قدر به صفحه گوشی زل می‌زند تا خوایش ببرد. صبح هم قبل از همه چیز گوشی‌اش را چک می‌کند. در خیابان هم همیشه سر در گریبان است. حتی پشت فرمان هم بی‌خیال گوشی‌اش نمی‌شود. اگر می‌توانست، مغزش را به اینترنت وصل می‌کرد تا موقع خواب هم برخط باشد!
باید به این افراد گفت که عزیز من! شاید باورت نشود، اما معتاد شده‌ای. باید خودت را ببندی به تخت، تا ترک کنی. به دوا و دکتر نیاز داری. پرخوری رسانه‌ای دارد جانت را می‌گیرد. بیا و به زندگی برگرد.
پرسش:
ما و رسانه - اعتیاد اینترنتی یعنی چه؟
1. یعنی انسان طوری به اینترنت عادت کند که روز و شبش را نتواند بدون آن سپری نماید.
2. تهیه مواد مخدر از طریق اینترنت را گویند.
3. یعنی بالا رفتن سطح اطلاعات در مورد اعتیاد از طریق اینترنت 
احکام - میازار موری که دانه‌کش است
چون به کشتن مورچه و موریانه خانه عادت کرده، وقتی آن‌ها را در خیابان هم می‌بیند به‌راحتی له می‌کند. در حالی که ظلم به جاندارانی که اذیت نمی‌کنند، جایز نیست.
متن دقیق رساله:
[bookmark: 4402]متأسفانه همسايه‌اى داريم كه از روى ترحم گربه را غذا مى‌‌دهد همين امر موجب شده كه تعداد گربه‌ها در كوچه زياد شود و موجب اذيت و آزار و احتمال بيمارى شده است. لذا خواهشمندم بفرماييد آيا از نظر شرعى از بين بردن آن‌ها چه حكمى دارد؟
ج: دفع حيوان موذى اگر مملوک شخص ديگرى نباشد، جايز است و ظلم به حيوانى که اذيت نمى‌کند، جايز نيست.
اجوبة الاستفتائات آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، سؤالات جدید بخش احکام متفرقه
پرسش:
احکام - کشتن جاندارانی مثل مورچه در خارج خانه که آزاری برای انسان ندارند، چه حکمی دارد؟
1. جایز نیست.
2. مکروه است.
3. جایز است.
دنیای صفر و یک – کتابداری نوین
خدای‌نکرده (!) کتابی می‌خوانی و مطلب جالبی می‌بینی. می‌خواهی داشته باشی‌اش و به دیگران هم نشان بدهی. یا می‌خواهی فصلی از کتاب را جداگانه به شکل جزوه درآوری. یا دست‌نوشته‌ای داری و می‌خواهی از بین نرود. قلم و کاغذ که دم دستت نیست الحمدلله. به‌جایش گوشی همراهت هست. با یک برنامه ساده می‌توانی متن‌ها را با کیفیت بالا ذخیره و طبقه‌بندی کنی. کلی بلای دیگر هم می‌شود سرشان آورد. خودش قاب را تشخیص می‌دهد و حتی متن‌های انگلیسی را برایت می‌نویسد! کافی است camscanner را بارگیری کنی و با آن از قسمت‌های مورد نظرت تصویر برداری.
دانستنیها - اهدای خون، اهدای زندگی
اهدای خون نه تنها یک عمل انساندوستانه و خداپسندانه است، بلکه فواید فراوانی برای فرد اهداکننده دارد. به گفته متخصصان، اهدای مستمر خون در بازههای مناسب زمانی علاوه بر جلوگیری از برخی بیماری‌ها به خصوص سرطان، سبب کاهش وزن، ساخت گلبولهای جدید خونی و سلامت قلب و کبد میشود. آنچه بیش از همه اثر خود را در اهدای خون نشان میدهد، حس خوب نجات یک انسان دیگر است. همه‌روزه اهدای خون سبب نجات جان میلیونها نفر در دنیا میشود.
پامنبری - آرمان فلسطین
والله و بالله ما در برابر این قضیه مسئولیم. به خدا قسم مسئولیت داریم. به خدا قسم ما غافل هستیم. و الله قضیه‌ای که دل پیغمبر اکرم را امروز خون کرده است، این قضیه است. داستانی که دل حسین‌بن علی را خون کرده، این قضیه است. اگر می‌خواهیم به خودمان ارزش بدهیم، اگر می‌خواهیم به عزاداری حسین‌بن علی ارزش بدهیم، باید فکر کنیم که اگر حسین‌بن علی امروز بود و خودش می‌گفت برای من عزاداری کنید، می‌گفت چه شعاری بدهید... اگر حسین‌بن علی بود، می‌گفت اگر میخواهی برای من عزاداری کنی، برای من سینه و زنجیر بزنی، شعار امروز تو باید فلسطین باشد.
استاد شهید مطهری، عاشورای سال 1348 هجری شمسی
کتاب خوب - جام جهانی در جوادیه
رمان جام جهانی در جوادیه داستان چند نوجوان پایین شهری است که دنبال جایی مناسب برای فوتبال‌های تابستان‌شان می‌گردند. مسابقه‌ای در زمین خاکی محله‌شان ترتیب میدهند و تیم‌های دیگری هم از کشورهای دیگر از راه میرسند؛ مثل اسپانیا، ایتالیا، ژاپن و... و جام جهانی کوچکی در جوادیه پا میگیرد!
کتاب جام جهانی در جوادیه به خاطر توان بالای شخصیت‌پردازی نویسنده‌اش (داود امیریان)، توصیفی عالی از فضای فوتبالی داستان دارد.
نویسنده: داود امیریان، ناشر: قدیانی، تعداد صفحات: 271، قیمت: 12000
برای دوستم چی بفرستم
همیشه وقتی مهمونی ها تموم میشه، حس غریبی دارم
چه برسه به این دفعه که مهمونی خدا داره تموم میشه...
السَّلامُ عَلَيْكَ يَا شَهْرَ اللَّهِ الْأَكْبَرَ، وَ يَا عِيدَ أَوْلِيَائِهِ السَّلامُ عَلَيْكَ يَا أَكْرَمَ مَصْحُوبٍ مِنَ الْأَوْقَاتِ، وَ يَا خَيْرَ شَهْرٍ فِي الْأَيَّامِ وَ السَّاعَاتِ
[bookmark: _GoBack]خداحافظ ای بزرگ‌ترین ماه که به خدا انتساب داری و خداحافظ ای عید اولیای الهی. خداحافظ ای گرامی‌ترین وقت‌هایی که با ما بودی و ای بهترین ماه در روزها و ساعت‌ها.
حکایت - عبد بی‌وفا
زاهدی سالهای سال در غاری خداوند را عبادت میکرد و خداوند هر روز روزیاش را به او میرساند. روزی از روزها خداوند رزق پیرمرد را نداد. پیرمرد زاهد به راه افتاد و به در خانه مرد بت‌پرستی که پایین کوه زندگی میکرد رفت و سه قرص نان طلب کرد. در مسیر بازگشت، سگ خانۀ بت‌پرست به دنبال زاهد افتاد و هر سه قرص نان را پس گرفت. پیرمرد رو به سگ کرد و گفت: ای حیوان تو چه بی‌حیایی! هرآنچه صاحبت به من داد پس گرفتی. سگ به اذن خداوند به سخن درآمد و گفت: بی‌حیا تویی! من همیشه در خانه صاحب خودم هستم. اگر روزی به من غذا ندهد، همینجا میمانم تا غذایم را بدهد. اما تو برای طلب روزی از در خانه صاحبت به در خانۀ غیر آمدهای.
سیره خوبان – امام و زمان
امام از همه وقت‌های خودشان استفاده می‌کردند. مثلاً اگر به عنوان دستور پزشک به‏‎ ‎‏ایشان عرض می‌شد راه رفتن برای سلامتی شما مفید است، ایشان ضمن انجام این‏‎ دستور، از این قدم زدن استفاده دیگری می‌کردند. مثلاً در راه رفتن صبح با خودشان‏‎ ‎‏رادیوی کوچکی داشتند که مجلس را گوش می‌کردند یا بعدازظهرها رادیوهای بیگانه‏‎ ‎‏را گوش می‌کردند یا روزنامه‌های عصر را می‌خواندند. ایشان در یک وقت حداقل دو‏‎ ‎‏کار انجام می‌دادند، هم دستور پزشک را اجرا می‌کردند و هم از اوضاع و اخبار باخبر‏‎ ‎‏می‌شدند.
دکتر حسن عارفی، پا به پای آفتاب (جدید)، ج 1، ص 290
چقدر باهوشی؟ - نصفه و نیمه
دهقانی تعدادی گوسفند برای فروش به شهر برد. نصف آن‌ها به اضافه نیم گوسفند را به نفر اول فروخت.  نصف به اضافه نیم از گوسفندهای باقی‌مانده را به نفر دوم فروخت. و نصف به اضافه نیم از گوسفندهای موجود را نیز به نفر سوم فروخت. و با چهار گوسفند که برایش باقی مانده بود به ده برگشت. دهقان چند گوسفند با خود به شهر برده است؟
پاسخ: 39
راهنمایی: سؤال را از آخر به اول حل کنید
تکاپو – منبت‌کاری
منبت‌کاری با چوب یکی از ظریفترین صنایع دستی و تلفیقی از هنر و حوصله هنرمندانی است که با مواد اولیه ارزان  و ساده، محصولاتی ارزشمند و حکاکی و کندهکاری شده بر روی چوب پدید میآورند. ابزار مورد نیاز منبتکاری شامل چاقو، مغار یا قلم منبتکاری با تیغههای مختلف است. چوب مناسب منبتکاری باید در عین نرمی، بافت محکمی داشته باشد و در برابر سایش و کندهکاری مقاوم باشد. مناسبترین چوب منبتکاری چوب گردو است.
درس و بحث - کسر انگلیسی
هنگام خواندن اعداد اعشاری در انگليسي، براي صورت‌ها از اعداد شمارشي و مخرج‌ها از اعداد ترتيبي استفاده مي‌کنيم. تقريباً مي‌توان گفت که مثل زبان فارسي است. به طور مثال، کسر يک‌سوم، که در فارسي هم مثل انگليسي صورت‌ها اعدا شمارشي و مخرج‌ها اعداد ترتيبي هستند.
مثال: 3/1 میشود one third
25/3 میشود three twenty-fifth
اقتصاد مقاومتی - موشکی شو...
دیشب پسرخاله دایی عمه‌ام به خانه ما آمدند و تا جایی که می‌شد افطار کردند. انگار که قبلاً در سومالی زندگی می‌کردند. ماشاءالله همسرم هم کم نگذاشته بود و غذای زیادی تهیه کرده بود. بالاخره بعد از اینکه رفتند، هنگام سحر بیدار شدم و به سمت مسجد حرکت کردم. در راه یاد خاطرات میهمانی دیشب مثل فیلم سینمایی جنگی برای من بازپخش شد. اما ابتدای فیلم به جای بسم الله با این آیه شروع شد: «کُلوا وَاشرَبوا وَ لا تُسرِفوا إنَّهُ لا یُحِبُّ المُسرِفین.[footnoteRef:2]» [2:   بخورید و بیاشامید ولی اسراف نکنید، خداوند اسراف‌کاران را دوست ندارد. اعراف، آیه 31] 

وقتی فهمیدیم موضوع چیست، موشک‌هایی که به خاطر غذاهای باقی مانده دیشب به سمت پایگاه‌های ذهنم پرتاب شدند، انفجاری در فکرم ایجاد کردند. بعد از اینکه نماز صبح را با حضور قلب خواندم، خودم را به خانه رساندم و به همسر و فرزندانم گفتم: امشب می‌خواهیم واقعاً به میهمانی خدا برویم و لازم نیست چیزی برای افطار آماده کنید...
