بسم الله الرحمن الرحیم
مسجدنمای259
متن
در محضر قرآن- غرور الکی
اگر یک نفر به تو یک سرمایه حداقلی بدهد و تو بعد از مدتی بگویی خرجش کردم و تمام شد، سرمایه‌گذار چه باید به تو بگوید؟ جز اینکه خودت نشان می‌دهی لیاقت سرمایه‌گذاری نداری!
حالا خدای کریم به تو نعمت داده، جسم و عقل سالم داده و ستاره و دریا را مسخر تو کرده؛ آن وقت تو همه این سرمایه‌ها را به هیچ گرفتی؟ انگارنه‌انگار که قیامتی هست و از تو درباره همه این‌ها حساب می‌کشند؟ آخر چه چیز تو را فریب داد؟
نه، مسئله چیز دیگری است. مسئله این است که اصل وجود روز جزا را تکذیب می‌کنید:
يا أَيُّهَا الْإِنْسانُ ما غَرَّكَ بِرَبِّكَ الْكَريمِ... كَلاَّ بَلْ تُكَذِّبُونَ بِالدِّينِ[footnoteRef:1] [1:  سوره انفطار، آیه ۶ و ۹] 

اى انسان! چه چيز تو را به پروردگار كريمت فريب داد؟ نه، [بلكه علت اصلي فریفته شدن شما اين است كه] روز جزا را دروغ مى‌انگاريد.
در حالی که همین خدای کریم نگهبانان و محافظانی را گذاشته تا همه چیز را ثبت و ضبط کنند. آن وقت می‌فهمید که چه ظلمی به خود کرده‌اید...
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۸۰)- با دوستان استدلال، با همسرت مدارا
همسر تو هم‌مباحث تو نیست که خیال کنی همه زندگی را باید با عقل و منطق به بحث و جدل بپردازی و از این طریق به زندگی مطلوب برسی. او شریک زندگی و همراه و همیاری است که می‌تواند تو را به کمال برساند و این الزاماً از طریق منطق و بحث‌های جدلی اتفاق نمی‌افتد.
عقل و منطق همیشه لازم است، ولی بالاتر از آن مدارایی است که مبنایش عقل باشد. امیرالمؤمنین (علیه‌السلام) تأکید می‌کند که همین مداراست که زندگی را شیرین می‌کند:
فَدَارِهَا عَلَى كُلِّ حَالٍ وَ أَحْسِنِ الصُّحْبَةَ لَهَا لِيَصْفُوَ عَيْشُكَ. [footnoteRef:2] [2:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص: 169] 

به هر حال با او مدارا كن و به‌خوبى با او همراهى كن تا زندگي‌ات گوارا گردد.
احکام –  زمین و زباله
برای فرار از آلودگی هوا به کوهستان رفته، اما زباله‌‍‌هایش را به‌راحتی در طبیعت رها می‌کند. اگر این کار او لطمه به محیط زیست یا به مردم بزند، قطعاً حرام است.

متن استفتاء مرتبط:
س: آیا ریختن پوست میوه و زباله‌های تجزیه‌شدنی در کوه و دشت و طبیعت اشکال شرعی دارد؟
ج: اگر این کار لطمه به اراضی، به طبیعت، به محیط زیست یا به سلامت مردم بزند، حرام است. امروز گاهی یک کار اشتباه ضررش به کل جامعه اسلامی وارد می‌شود. بعضی از رفتارهای ما دیگر عمل شخصی محسوب نمی‌شود؛ ما می‌خواهیم یک کشوری را به‌گونه‌ای بسازیم که برای دیگران الگو باشد، بنابراین یک‌سری رفتارهای ما لطمه‌های عمومی مهمی دارد. حالا ممکن است زباله کوچکی باشد که از نظر حکم شرعی هم نمی‌توانیم بگوییم که حرام است؛ اما همان‌ها هم باز مراعاتش خوب است و پرهیز از این کارها پسندیده است.
پاسخ به سؤالات شرعی مخاطبان درباره احکام محیط زیست، حجت‌الاسلام فلاح‌زاده، سایت Khamenei.ir
[bookmark: _Toc438330871]امام خامنه‌ای - آینده برای شما جوانان است
عزیزان! نادانسته‌ها را جز با تجربه‌ خود یا گوش سپردن به تجربه‌ دیگران نمی‌توان دانست. بسیاری از آنچه را ما دیده و آزموده‌ایم، نسل شما هنوز نیازموده و ندیده است. ما دیده‌ایم و شما خواهید دید. دهه‌های آینده دهه‌های شما است و شمایید که باید کارآزموده و پُرانگیزه از انقلاب خود حراست کنید و آن را هرچه بیشتر به آرمان بزرگش که ایجاد تمدن نوین اسلامی و آمادگی برای طلوع خورشید ولایت عظمی (ارواحنافداه) است، نزدیک کنید. برای برداشتن گام‌های استوار در آینده، باید گذشته را درست شناخت و از تجربه‌ها درس گرفت؛ اگر از این راهبرد غفلت شود، دروغ‌ها به‌جای حقیقت خواهند نشست و آینده مورد تهدیدهای ناشناخته قرار خواهد گرفت.
بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی، امام خامنه‌ای، 22/11/1397
یاد یاران - امداد آسمانی
عمليات بازي‌دراز قربانگاه بچه‌های گردان 9 بود. هلی‌کوپترهای عراقي در آسمان می‌چرخیدند و به صورت مستقيم به سمت سنگرهاي بچه‌ها شليك می‌کردند. هرلحظه قامت جواني بر خاك می‌افتاد. ناگهان يكي از نيروها به طرف محسن رفت و با ناراحتي گفت: «پس آن‌هایی كه قرار بود ما را پشتيباني كنند، كجا هستند؟ كجاست نيروهايي كه قرار بود بيايند؟ چرا بچه‌ها را به كشتن می‌دهی؟» وزوایي سرش را برگرداند. نگاهي به آسمان انداخت. همه را صدا زد. صدايش در فضا پيچيد: «الم تر كيف فعل ربك باصحاب الفيل...»، بچه‌ها شروع به خواندن كردند. در همين لحظه يكي از هلی‌کوپترها به‌اشتباه تانك عراقي را به آتش كشيد و دو هلی‌کوپتر ديگر به يكديگر برخورد نمودند. آري ايمان آن است كه مطمئن باشي همه‌جا خدا با توست.
منبع: روزنامه کیهان
شهید محسن وزوایی
[bookmark: _Toc438330877]حکایت خوبان - حقّ الناس
شخصی از حضرت آیت‌الله‌العظمی بهجت درخواست دستوری فرمودند. آقا که همیشه مشغول ذکر بودند، سر بلند کردند و فرمودند: «تا می‌توانید گناه نکنید.» سپس سر به زیر انداختند و مجدداً مشغول ذکر شدند.
بعد از چند لحظه سر بلند کردند و فرمودند: «اگر احیاناً گاهی مرتکب شدید سعی کنید گناهی که در آن حق‌الناس است، نباشد.» باز سر به زیر انداخته و مشغول ذکر شدند.
و بعد از چند لحظه باز سر بلند کردند و برای سومین بار فرمودند: «اگر گناه مرتکب شدید که در آن حق‌الناس است، سعی کنید در همین دنیا آن را تسویه کنید و برای آخرت نگذارید که آنجا مشکل است!»
منبع: مرکز تنظیم و نشر آثار آیت‌الله بهجت
آیت‌الله محمدتقی بهجت
ایام ویژه - انتفاضه شعبانیه
پس از شکست سنگین ارتش بعث عراق در کویت و تحریم هرگونه پرواز در عراق توسط شورای امنیت، مردم مسلمان عراق اعم از شیعه و سنی که دیگر طاقت حکومت بعثی در عراق را نداشتند، در ماه شعبان قیام کردند. طولی نکشید که دامنه این قیام 14 استان از 18 استان عراق را در برگرفت. در این مدت، شهرها با کمیته‌های مردمی در زیر نظر کمیته‌ای نه نفره که آیت‌الله خویی تعیین کرده بود، اداره می‌شدند. امریکایی‌ها و غربی‌ها که دیدند با دست خود، زمینه انقلاب اسلامی دیگری را فراهم کردند، سریع تغییر موضع داده و اجازه استفاده بدون محدودیت رژیم بعث عراق را از پایگاه‌های هوایی و فرودگاه‌ها که در اختیار امریکا و هم‌پیمانانش بود دادند. نتیجه وحشتناک بود. رژیم بعث، در وحشیانه‌ترین صورت ممکن، مردم عراق و به‌خصوص شیعیان را به خاک و خون کشید. حدود 500 هزار نفر کشته و 2 میلیون نفر آواره شدند و حرم امامان معصوم علیهم‌السلام آسیب جدی دید.
3 مارس، آغاز انتفاضه شعبانیه مردم مسلمان عراق علیه رژیم دیكتاتوری صدام حسین (1991 م)
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]کار تشکیلاتی - تطبیق اولویت‌ها با امکانات
از جمله مصادیق امانت، رعایت اولویت‌ها در هزینه کردن است. گاهی هزینه‌ها، هزینه‌های درستی است؛ اما اولویت‌دار نیست. شما نگاه کنید، اولویت‌ها را با امکانات چِفت کنید... خلاصه اینکه باید برای بیت‌المال، بسیار اهمیت قائل شد.
 (امام خامنه‌ای، 05/06/1380)
مناسبت‌های هفته
11
ورود نظامیان انگلیسی به ایران و تشکیل تفنگداران جنوب به ریاست ژنرال سایکس (1294 ش)
آغاز خروج ارتش انگلیس از ایران پس از پایان جنگ جهانی دوم (1324 ش)
تشكیل حزب شاهنشاهی «رستاخیز» (1353 ش)
عزیمت اولین گروه از نیروهای اردنی به جبهه جنگ عراق علیه ایران (1360 ش)
رحلت «جعفر بن حسن» معروف به «محقق حلی» دانشمند و عالم بزرگ شیعی (13 جمادی‌الثانی 676 ق)
آغاز حملات هوایی امریكا به ویتنام شمالی در جریان تهاجم به این كشور (2 مارس 1956 م)
· طی آن هواپیماهای امریکایی بیش از 107 هزار حمله به خاك ویتنام شمالی انجام دادند و 2/5 میلیون تن بمب بر سر مردم بی‏دفاع این كشور فروریختند.
استقلال «مراكش» از اسپانیا و فرانسه (2 مارس 1956 م)
12
آغاز عملیات كربلای 7 در منطقه حاج عمران، توسط ارتش جمهوری اسلامی (1365 ش)
شروع جنگ شهرها توسط عراق در جریان جنگ تحمیلی (1363 ش)
· حمله‌های شیمیایی به منظور جلوگیری از حضور گسترده داوطلبان مردمی و حمله به نفت‌کش‌ها به منظور قطع درآمد ارزی برای صدام کافی نبود. او تصمیم گرفت تهران و دیگر شهرهای مهم را هم موشک‌باران کند تا شاید بر استقامت مردم و مسئولان تأثیر بگذارد. مردم بی‌گناه و غیرنظامی در بسیاری از شهرهای خوزستان چون دزفول، از همان آغاز جنگ، طعم تلخ موشک را چشیده بودند.
اعلام لغو حكم تحریم تنباكو از جانب میرزای شیرازی (25 جمادی‌الثانی 1309 ش)
آغاز انتفاضه شعبانیه مردم مسلمان عراق علیه رژیم دیكتاتوری صدام حسین (3 مارس 1991 م)
· این قیام پس از شکست صدام در برابر نیروهای غربی آغاز شد و در کمتر از یک ماه، مردم توانستند کنترل 14 استان از 18 استان را به دست آوردند؛ اما با کمک امریکا ورق برگشت و چندصد هزار نفر از مردم عراق توسط ارتش بعث کشته شدند و حتی ساختمان حرم امامان معصوم علیهم‌السلام نیز از تعدی گلوله‌ها بی‌نصیب نماند.
13
درگذشت بانو «كوكب پوررنجبر» مدرس قرآن (1370 ش)
· این مصحح قرآن، با تغییر روش‏های تدریس قرآن و زیباسازی صفحات این كتاب آسمانی از سویی و ویراستاری و صفحه‏آرایی متن آموزشی و درك بصری راحت لغات از سوی دیگر، تلاش کرد تا آموزش قرآن را برای نونهالان و نوآموزان علوم دینی، ساده و آسان‏تر سازد.
14
انعقاد «معاهده پاریس» بین ایران (ناصرالدین‌شاه قاجار) و انگلستان و جدا شدن افغانستان از ایران با تخلیه هرات (1235 ش)
روز احسان و نیکوکاری
· «و به دوستی خدا به فقیر و اسیر و طفل یتیم طعام می‌دهند و گویند ما فقط برای رضای خدا به شما طعام می‌دهیم و از شما هیچ پاداش و سپاسی نمی‌طلبیم.» (سوره انسان، آیه 8 و 9)
تأسیس «كمیته امداد امام خمینی (ره)» به دستور آن حضرت (1357 ش)
درگذشت آیت‌الله «عباس واعظ طبسی» نماینده ولی‌فقیه در استان‌های خراسان (1394 ش)
· موضع انقلابی و وفاداری به آرمان‌های نظام اسلامی و مجاهدت در این مسیر دشوار که غالباً بدون تظاهر انجام‌گرفته است، خود فصل دیگری از زندگی این روحانی عالی‌قدر است. (امام خامنه‌ای، 14/12/1394)
درگذشت دكتر «محمد مصدق» نخست‌وزیر دوران «محمدرضا پهلوي» (1345 ش)
شهادت سلطان علی بن محمدباقر (ع) (مدفون در مشهد اردهال) (27 جمادی‌الثانی 116 ق)
· سفیر و پاره تن امام باقر علیه‌السلام بود برای احیای دین در ایران. چندی که در حوالی کاشان کار هدایتش بالا گرفت، مأموران حکومتی محاصره‌اش کردند و حسین‌وار او و یارانش را شهید ساختند.
 15
حمله پاسگان «بنی‌صدر» و منافقان همدست او به مردم مسلمان و حزب‌الله (1359 ش)
· بنی‌صدر که در مقابله با دشمن بعثی شکست‌خورده بود، سخنران مراسم بزرگداشت مصدق بود؛ مراسمی که به زورآزمایی میدانی منافقان تبدیل شد.
[bookmark: _GoBack]روز درختکاری
· فرستاده خدا به‌سوی ما: اگر نهالی در دست یکی از شماست و در آستانه برپایی قیامت به‌اندازه کاشتن آن فرصت دارد، آن را بکارد. (مستدرک الوسائل و مستنبط المسائل، ج‏13، ص: 460)
درگذشت فقیه عارف آیت‌الله «حاج شیخ مرتضی حائری یزدی» (1364 ش)
صدور توقیع از ناحیه امام زمان (اروحنا فداه) برای شیخ مفید (400 ش)
· امر قیام ما با اجازه خداوند به طور ناگهانی انجام خواهد شد و دیگر در آن هنگام توبه فایده‌ای ندارد و سودی نبخشد. عدم التزام به دستورات ما، موجب می‌شود که بدون توبه از دنیا بروند و دیگر ندامت و پشیمانی نفعی نخواهد داشت. ای شیخ مفید! خداوند شما را با الهامات غیبی خود ارشاد و توفیقات خویش را در سایه رحمت بی‌پایانش نصیب ما فرماید.
· از تمام حوادث و ماجراهایی که بر شما می‌گذرد کاملاً مطلع هستیم و هیچ‌چیزی از اخبار شما بر ما پوشیده نیست... ما هرگز امور شمارا مهمل نگذاشته، شمارا فراموش نمی‌کنیم و اگر عنایات و توجهات ما نبود، مصائب و حوادث زندگی شمارا در برمی‌گرفت و دشمنان شمارا از بین می‌بردند. پس از خداوند بترسید و تقوا پیشه کنید و به خاندان رسالت مدد رسانید.
روز ملی و استقلال كشور افریقایی «غنا» از استعمار انگلستان (6 مارس 1957 م)
خروج ارتش رژیم صهیونیستی از غزّه (6 مارس 1957 م)
امضای قرارداد الجزایر بین ایران و عراق درباره اختلافات مرزی دو كشور (6 مارس 1975 م)
· این قرارداد بيش از پنج سال دوام نيافت و در شهريور (1359 ش) با حمله صدام به ایران، این قرارداد نقض شد.
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آغاز استراتژی «دفاع متحرك» توسط ارتش بعث عراق در جریان جنگ تحمیلی (1364 ش)
اعدام انقلابی «سپهبد رزم‏آرا» نخست‌وزیر «محمدرضا پهلوی» توسط جمعیت فدائیان اسلام (1329 ش)
اعلام قطع انقلابی روابط ایران و انگلیس توسط وزارت امور خارجه با تصویب مجلس به دلیل عدم عذرخواهی رسمی دولت انگلیس از انتشار کتاب آیات شیطانی (1367 ش)
وفات جناب سید محمد فرزند امام هادی (ع) در سامرا (29 جمادی‌الثانی 252 ق)
· برخورداری فرزند والامقام امام هادی علیه‌السلام از مکارم اخلاقی شیعیان و غیرشیعیان را به این گمان انداخته بود که امام بعدی اوست. وفات ایشان در زمان حیات امام دهم این گمان را برطرف کرد.
· روز وفات سید محمد، به خانه امام هادی (ع) رفتیم و دیدیم، در صحن خانه فرشی گسترده‌اند و مردم دور تا دور نشسته‌اند. جمعیت را تخمین زدیم، غیر از موالی و سایر مردم، ۱۵۰ نفر از آل ابی طالب، بنی هاشم و قریش حضور داشتند. ناگهان امام حسن عسکری در حالی که گریبان خود را در مرگ برادر چاک زده بود، وارد شد و در کنار پدرش ایستاد. ما حضرت را نمی‌شناختیم. پس از ساعتی امام هادی(ع) رو به او کرده، فرمود: «یا بُنَیّ أَحْدِثْ لِلَّهِ شُکْراً. فَقَدْ أَحْدَثَ فِیکَ أَمْراً.» امام حسن (ع) گریه کردند و گفت: «اَلْحَمْدُ لِلّهِ رَبِّ الْعالَمِینَ، اِیاهُ نَشْکُرُ نِعَمَهُ عَلَینا وَ إِنَّا لِلَّهِ وَ إِنَّا إِلَیهِ رَاجِعُونَ.» پرسیدم او کیست؟ جواب دادند: حسن فرزند امام علی النقی(ع). در آن هنگام ۲۰ ساله به نظر می‌رسید، ما فهمیدیم که پس از پدر، او امام است. (بحارالانوار، ج 50، ص 246)
وفات حضرت ام‌کلثوم (س) (به روایت 29 جمادی‌الثانی)
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بروز قحطی در ایران در جریان جنگ جهانی اول (1296 ش)
· ۹ میلیون از مردم ایران جان باختند. در آن زمان جمعیت ایران ۲۰ میلیون بود! بی‌کفایتی مسئولان ترسو و خودباخته از یک‌سو و اشغال کشور از سوی بیگانگان و خباثت انگلیسی‌ها، قحطی‌ گسترده و نسل‌کشی بی‌سابقه را برای ایرانیان به ارمغان آورد. فیلم یتیم‌خانه ایران، این ایام تلخ را به تصویر کشیده است.
تأسیس «حزب دموكرات» تبریز توسط روحانی مجاهد شیخ «محمد خیابانی» (1295 ش)
· در قضیه‌ مرحوم شیخ محمد خیابانی - که تبریز یک‌تنه ایستاد - مسئله، مسئله‌ قرارداد وثوق‌الدوله بود. در تهران، عمال حکومت ضعیف با یک قرارداد، امور مالی و امور نظامی کشور را دودستی تقدیم کردند به انگلیسی‌ها. تبریزی‌ها ایستادند. (رهبری، 28/11/1385)
استعفای «اسدالله علم» از نخست‏وزیری و انتخاب «حسنعلی منصور» به این مقام (1342 ش)
شهادت عالم مجاهد آیت‌الله «سید محمد صدر» در نجف اشرف توسط دژخیمان بعثی (1377 ش)
· صدر از روحانیان فعال در فعالیت‌های سیاسی- اجتماعی عراق بود؛ او بارها از سوی حکومت بعث عراق زندانی شد. برپایی نماز جمعه، تشکیل دادگاه اسلامی، احیاء مراسم عزاداری و راه‌اندازی پیاده‌روی به‌سوی کربلا در نیمه‌شعبان از فعالیت‌های اجتماعی- سیاسی او به شمار می‌رفت. او نزد امام خمینی و سید محمدباقر صدر شاگردی کرد و در اندیشه تشکیل حکومت اسلامی در عراق بود.
ولادت امام محمدباقر (ع) (1 رجب 57 ق)
· لَو اُتِيتُ بِشابٍّ مِن شَبابِ الشِّيعَةِ لا يَتَفَقَّهُ [فِي الدِّينِ] لأَدَّبتُهُ؛ اگر جوان شيعه‌اى را نزد من بياورند كه علم [دين] نمى‌آموزد، او را تأديب مى‌كنم. (المحاسن، ج 1، ص 357)
آغاز حاكميت حزب بعث در سوريه (8 مارس 1963 م)

سؤالات
1. در محضر قرآن- علت فریفته شدن انسان به خدای کریم چیست؟
1) نعمت‌های خدا که حسابی از آن نمی‌کشد.
2) تکذیب روز جزا که حساب‌رسی در آن اتفاق می‌افتد.
3) مهربانی خدا که به گروه خاصی اختصاص دارد.
2. در محضر اهل‌بیت- روش تعامل با همسر چگونه باید باشد؟
1) بر اساس عدل
2) بر اساس استدلال
3) بر اساس مدارا
3. ریختن زباله بر روی زمین چه حکمی دارد؟
1. اگر باعث لطمه به محیط زیست یا مردم شود، حرام است.
1. اشکالی ندارد.
1. مکروه است.
خلاصه
در محضر قرآن- غرور الکی
خدای کریم به تو نعمت داده، جسم و عقل سالم داده و ستاره و دریا را مسخر تو کرده؛ آن وقت تو همه این سرمایه‌ها را به هیچ گرفتی؟ آخر چه چیز تو را فریب داد؟ 
يا أَيُّهَا الْإِنْسانُ ما غَرَّكَ بِرَبِّكَ الْكَريمِ... كَلاَّ بَلْ تُكَذِّبُونَ بِالدِّينِ[footnoteRef:3] [3:  سوره انفطار، آیه ۶ و ۹] 

اى انسان! چه چيز تو را به پروردگار كريمت فريب داد؟ نه، [بلكه علت اصلي فریفته شدن شما اين است كه] روز جزا را دروغ مى‌انگاريد.
در محضر اهل‌بیت- خانواده مقاومتی (۸۰)- با دوستان استدلال، با همسرت مدارا
همسر تو هم‌مباحث تو نیست که خیال کنی همه زندگی را باید با عقل و منطق به بحث و جدل بپردازی. عقل و منطق همیشه لازم است ولی بالاتر از آن مدارائی است که مبنایش عقل باشد:
فَدَارِهَا عَلَى كُلِّ حَالٍ وَ أَحْسِنِ الصُّحْبَةَ لَهَا لِيَصْفُوَ عَيْشُكَ. [footnoteRef:4] [4:  وسائل الشيعة، ج‏20، ص 169] 

امیرالمؤمنین (علیه‌السلام): به هر حال با او مدارا كن و به خوبى با او همراهى كن تا زندگيت گوارا گردد.


