بسم الله الرحمن الرحیم
به جای مقدمه
خنده کنان می رود روز جزا در بهشت      

هر که به دنیا کند گریه برای حسین
بزرگ فلسفة قتل شاه دین این است
که مرگ سرخ به از زندگى ننگین است 
ای برادران وخواهران مسلمان! و ای خوانندگان این وصیتنامه ، گواه باشید که من رفتم تا پس از گذشت هزار و اندی سال از ندای حسین-علیه السلام- .او را یاری و دین او را پاسداری نمایم. 
ای زمان شاهد و گواه باش که من در سال های 63-1360به ندای (هل من ناصر ینصرنی )حسین -علیه السلام- که در دشت کربلا پیچیده بود پاسخ داده ومی گویم حسین جان اگر آن زمان نبودم تا یاریت کنم ولی اکنون به ندای فرزندت حسین زمان، امام عزیزمان لبیک می گویم(بخشی از وصیت نامه شهید قاسم نوری ، تاریخ شهادت 25/11/1364).
این نشریه توسط دوستان شما در کانون فرهنگی هنری توحید مسجد فاطمة زهرا علیها سلام تهیه شده و شما عزیزان برای تهیه آن می توانید با یکی از شماره تلفن های 2240076 و 09192853452 تماس حاصل و یا به www.mashghetowhid.blog.ir مراجعه کنید.
با توجه به اینکه این نشریه از محل کمک های مردمی منتشر می شود، در صورت تمایل به کمک و مشارکت در اجر معنوی این امر خدا پسندانه وجوه خود را به شماره حساب 2108057281  نزد بانک تجارت شعبه شهدا(قابل واریز در تمام شعب کشور و نیز خودپردازهای تجارت)به نام کانون توحید واریز فرمایید. لطفا انتقادات و پیشنهادات خود را به سامانه 30006304000630   و یا بهgmail.com  raheshgh92@ارسال فرمایید.
میهمان لبخند بابا
کم سن و سال بود ولی متین و باوقار! مثل بقیه بانوان حرم. لبریز می شد از یک لبخند بابا و دلگرم بود به دستان پرتوان عموی صاحبْ علم. باز هم مثل بقیه بانوان حرم ، اما سهمش از این اشتیاق و دلگرمی بیش از سه سال نبود.
کاروان که وارد سرزمین خون می شد ، سواره بود. با عزت و با کرامت. آن روزها سخت می گذشت دلهره داشت ، مضطرب بود ، خسته بود. اما رنگ می باختند تمام این ها ، در محفل میهمانی لبخند بابا... .
بعد از آن روزها بعد از آن روز آن روز سرخ ، او ماند و... . خدا کم نکند سایه عمه جان را.
کاروان دوباره راهی شد. نه با عزت و کرامت. دوباره دلهره داشت ، دوباره مضطرب بود دوباره خسته بود، اما ... جای بابا خالی... یاد خنده هایش یاد نوازش هایش. 
آن شب کسی بهانه گرفت... دختر بود ، بهانه گرفت که بابا سر از پا نشناخت. به دیدنش آمد با سر!
بابا را که دید ، نطقش باز شد. دوباره! اما مگر هق هق امان می داد؟!
بابای من!! با ... با... بابای من! چه کسی محاسنت را با خون خضاب کرده؟! و لب گذاشت بر لبان بابا ... و دوباره میهمان شد ، میهمان لبخند بابا ...
«التماس دعا»
فرزند پروری3
در شماره ی قبل ، به دو  روش جهت ترغيب كودكان کم تر از هفت سال به نماز اشاره شد؛ اکنون:
سومين پيشنهاد: هنگامی مشغول نماز خواندن شویم كه ساير نيازهاي فرزندمان را برآورده كرده باشيم ، برای مثال: كودك گرسنه نباشد یا به خواب و یا محبت عاطفي نياز جدی نداشته باشد ؛ این مسأله مانع از زدگی آنان نسبت به نماز می شود. سعی کنیم قبل از مهيا شدن براي نماز ، فضايي محبت آميز ایجاد ، و خوش اخلاق و خوش رو باشيم. 
در اینجا لازم است «تداعي مثبت و منفي» را توضيح دهيم؛ منظور از تداعي، نوع نگرش فرد به موضوعات است ؛ بطور مثال وقتی پدري بيمار شده و فرزند براي درمان، او را به بيمارستان مي برد و متأسفانه پاسخ مثبتی از درمان ها دریافت نکرده و پدر در همان بيمارستان فوت می کند، پس از اين واقعه هرگاه فرزند حتی از نزديكي اين بيمارستان عبور مي كند ، احساس بدی پیدا کرده و گاه آنقدر میزان ناراحتی بالا بوده که با شنيدن نام بيمارستان نیز روح و روانش بهم مي ريزد ؛ در تربيت نیز تداعي نقش مهمي دارد به ویژه تداعي به جا مانده از دوران كودكي. در مواردي كه به آن پرداختيم فضايي كه والدين مهيا مي كنند موجب تداعي مثبت يا منفي مي شود و از اين راهكار مي توان در جهت ماندگاري يك رفتار درست و مطلوب استفاده كرد.
–چهارم : توجه به كودكان در حين نماز؛ از اين نمونه توجهات در سيره اهل بيت علیهم السلام به چشم می خورد ، آنجا كه پيامبر صلی  الله علیه و آله و سلم دو ركعت آخر نمازشان را سريع تر خواندند تا به كودكی که گریه می  کرد زودتر رسیدگی شود. گاهي كودكان مي خواهند در حين نماز با ما ارتباط برقرار کنند. باید اجازه ی اين ارتباط را بدهيم و هنگامی که كودك با مهر و تسبيح بازي مي كند ، به تندي با او برخورد نكنيم ، اخم نكنيم.  بهتر است كه يك مهر اضافي داشته باشيم و نگاه فرزندمان را به نماز منفي نكنيم.
- پنجم : فرزندانمان را در محيط هاي عبادي عمومي مثل مساجد و نمازهاي جمعه همراه خود ببريم. بهتر است هنگام بازگشت به ابتکار خود خاطره خوشي را براي آنها ايجاد نماييم. مثلا با خريدن كتاب ، بستني و يا رفتن به يك مكان تفريحي او را خوشحال کنیم. (البته اين برنامه ها نبايد با تعيين قبلي باشد و وعده آن را به بچه ها داده باشيم). اجازه دهيم برخي از اتفاقات خوش بعد از امور عبادي بيفتد، وقتيكه اين امور عبادي با يك خاطره خوش همراه مي شوند تداعي مثبت در ذهن ايجاد مي كنند و باعث ماندگاي امور عبادي مي شوند.
*تلنگر : سعی کنید رفتار خوبي را كه مي خواهيد ، تقويت و تشویق كنيد: «از روشي كه سارا را بغل كردي خوشم مي آيد» ، «متشكرم كه نان را به من دادي».
ادامه دارد..
در هیبتی ز حیدر کرار ، زینب است1
پس از آنکه یزید چوب به لب و دندان مبارک حسین(علیه السلام) زد و اشعار کفر آمیزی بر زبان جاری کرد ، حضرت زینب (علیها سلام) به پا خواست و این خطبه را ایراد فرمودند: خداوند جهانیان را حمد می‌گویم و بر پیامبر اسلام و خاندان او درود می فرستم...
زینب علیها السلام بعد از تحمل آن مصیبت های بزرگ و چشیدن زخم زبان ها و هتک حرمت ها کلامش را با حمد خدا آغاز می کند؛ حمد ، با مدح و شکر متفاوت است ؛ مدح یعنی ستایش و در برابر زیبایی بکار می رود ؛ اما شکر به معنی سپاس و در برابر نعمت به کار می رود. ولی حمد هر دوی اینها را شامل می شود و به معنی سپاس و ستایش برای زیبایی ها و نوازش ها است. یعنی حضرت چون کسانی که زیبایی ها دیده و نعمت ها دریافت کرده اند ، خداوند را یاد می کنند.
سپس بر جایگاه پیامبرخدا و خاندانش (علیهم السلام) توجه نموده و بر آنها صلوات می فرستد؛
  اگر باران به کوهساران نبارد  /   به سالی دجله گردد خشک رودی
صلوات ما بر پیامبر و خاندانش  به معنی طلب خیر کردن از خدای سبحان برای ایشان که مانند بارانی بر کوهساران فضیلت جاری می شود و نتیجه آن خیر و برکات بیشتری است که در ظرف وجود ما سرازیر می شود.
ادامه دارد...
بگو مرگ بر ... (3)
اشاره: سال هاست که شاید در طول روز بارها شعار مرگ بر آمریکا را سر می دهیم. امام خمینی (ره) و مقام معظم رهبری بارها و بارها درباره آمریکا توضیح داده اند. یکی از پر تناوب ترین عناوینی که درباره آمریکا از قول این بزرگان گفته شده، عنوان «استکبار» بوده است. آنچه ما می خواهیم بمیرد استکبار است چه در آمریکا باشد و چه در هر جای دیگر. 
در شماره پیش معنای استکبار و دلیل مذموم بودنش را دانستیم. در این شماره ویژگی های مستکبرین را از منظر قرآن کریم بررسی می کنیم. در سوره لقمان آیات 6 و7 می فرماید:
1- مَن يَشْترَِى لَهْوَ الْحَدِيثِ:[کسی که خریدار سخنان بیهوده است] كلمه «لهو» به معناى هر چيزى است كه آدمى را از مهم باز بدارد، و لهو الحديث آن سخنى است كه آدمى را از حق منصرف نموده و به خود مشغول سازد.

2- لِيُضِلَّ عَن سَبِيلِ اللَّهِ بِغَيرِْ عِلْم:[ تا بدون علم مردم را از راه خدا گمراه كند] مستکبرین به دنبال سخن و کلام بیهوده می روند تا مردم را گمراه کنند. فکر و ذکر مردم را از سخنان بیهوده (که شامل رسانه های صوتی و تصویریهم می شود) پر می کنند تا مردم نه فرصت شنیده سخن راه حق را نداشته باشند و هم با مشغول شده به امور بیهوده اراده آنان ضعیف شده و نتوانند راه خدا را بپیمایند. مستکبرین با گسترش لهو زمینه علوم حقیقی را از بین می برند و بدین طریق موجب ضلالت حقیقی مردم می شوند.
ادامه دارد ...
پای درس تاریخ3
نتيجه ی بی عدالتی ها آن شد كه در جامعه ی اسلامی اشرافيت معنوي و مادي را با هم آمیخته شد. سياست مالي سختی كه عمر پيش گرفت موجب شد که ظاهرا برخی از سران طایفه اش او را به قتل برسانند. آنچه دنياگرايي را در ميان مسلمانان شدت مي‌بخشيد اين بود كه برخی اشرافي، به واسطه ی سابقه و مصاحبت با رسول خدا صلی الله علیه و آله از شرافت معنوي نيز برخوردار بودند. در مدت نيم قرن، هيچ عاملی مانند اشتیاق به مال اندوزي مضر نبود. زمانیکه ایشان به خلافت رسيد، وارث همه ی اشتباهات گذشتگان بود. او براي احياي سنت نبوی مجبور شد به روي كساني شمشير بكشد كه ديروز در جنگ با كفار ، همگام او بودند. دشمنان اين بار گرچه به نام خدا اما به خاطر دنيا مي‌جنگيدند. دشمني با علي علیه السلام از آن رو بود كه اجازه نمي‌داد ميان سخن و عمل او فاصله‌اي ايجاد شود. او مي‌دانست كه فاصله ی میانِ سخن و عمل است كه باعث سربرآوردن اشراف ولگدمال شدن حقوق محرومان مي‌شود. فاصله ی 25 سالی از عصر پيغمبر، سنت‌ واقعی را به هم زده بود؛ صراحت دين جاي خود را به سياست سازش داده بود که علی علیه السلام با آن ميانه‌اي نداشت. آنان ديگر حاضر نشدند آسايش خود را به هم بزنند و منطقي ديگر براي توجيه كار خود به كار بردند. شايد آنان در آغاز راضي به این نتیجه نبودند. اما اگر مقدار کمی بي‌عدالتي در اجتماعي پديد آمد و برطرف نگرديد، بي‌عدالتي‌ها، يكي پس از ديگري به دنبال خواهد آمد…(برگرفته از کتاب قیام امام حسین( اثر مرحوم شهیدی).
ادامه دارد...
در مدرسه زیارت(3)
در مدرسه ی زیارت، به بررسی زيارت حائر
 آن بزرگوار كه از امام صادق- عليه‏السّلام- نقل شده است، می پرداختیم؛ در بخشی از اين زيارت مى‏فرمايد: 
«بِكَ يَتَوَسَّلُ الْمُتَوَسِّلُونَ إِلَى اللَّهِ، فِى حَوائِجِهِمْ، وَ بِكَ يُدْرِكُ عِنْدَ اللَّهِ أَهْلُ التِّراتِ طَلِبَتَهُمْ.»
به [واسطه‏] تو، توسل كنندگان به خدا در حوايج‏ آنان ، توسل مى‏جويند، و به [واسطه‏] تو، افراد گرفتار و مضطرّ، به خواسته‏هاى خود نزد خداوند مى‏رسند.
لفظ «بِكَ»، اشاره به خصيصه‏ى خاصّ سيّدالشّهدا- عليه‏السّلام- در استجابت دعا به وسيله‏ى توسل به آن حضرت، و نيز حلّ شدن مشكلات در شدايد و سختى‏ها دارد.
و ممكن است باء در «بِكَ»، اشاره به مقام نورانيّت (مقام باطنی و مجرای فیض الهی) آن حضرت باشد.
و در بخش پايانى اين زيارت مى خوانیم: 
«أَشْهَدُ أَنَّكَ دَعَوْتَ إِلَى اللَّهِ وَ إِلى‏ رَسُولِهِ، وَ وَفَيْتَ للَّهِ بِعَهْدِهِ، وَ قُمْتَ للَّهِ بِكَلِماتِهِ وَ جاهَدْتَ فِى سَبيلِ اللَّهِ حَتّى‏ أَتاكَ الْيَقينُ.»
گواهى مى‏دهم كه تو، به سوى خدا و رسولش دعوت نمودى، و به عهد و پيمان او وفا كردى، و كلماتش را برپا نمودى، و تا هنگام يقين (مرگ)، در راه خدا مجاهده كردى.
ممكن است مراد از «عهد» در جمله‏ى‏ «وَفَيْتَ بِعَهْدِهِ»، همان عهد عبوديّت و دور نشدن از صراط مستقيم باشد كه خداوند در ازل، از انسان‏ها اخذ نمود؛ چنان كه خود مى‏فرمايد: أَ لَمْ أَعْهَدْ إِلَيْكُمْ يا بَنِي آدَمَ أَنْ لا تَعْبُدُوا الشَّيْطانَ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُبِينٌ‏(سوره‏ى يس، آيه‏ى 60) اى فرزندان آدم، مگر با شما عهد نكرده بودم كه شيطان را مپرستيد، زيرا وى دشمن آشكار شماست؟
و نيز مراد از وفاى به آن، شهادت آن بزرگوار در راه دعوت الى اللَّه است، كه در ازل از ايشان عهد گرفته شده بود و در اين عالم، به آن عمل نمود. و اين خود، عين عبوديّت و بندگى است.

مسابقه شماره3
سؤالات زیر از مطالب موجود در نشریه امروز مطرح شده و شما با پاسخ صحیح به این سؤالات می توانید به قید قرعه یکی از برندگان ما بوده و جوایز نفیسی را دریافت کنید. لطفا پاسخ صحیح را به صورت یک عدد 4 رقمی به سامانه 30006304000630 ارسال فرمایید.
توضیح: از چپ به راست عدد اول نشانگر شماره نشریه(روز سوم:3)، و گزینه صحیح هر سؤال به ترتیب سؤالات می باشد.
سوال اول: «لهو» به چه معناست؟
1- بازی و تفریح       2- آنچه مانع کار مهم شود       3- بی ادبی
سؤال دوم: کدام گزینه مضرترین عامل فساد در عصر پس رحلت پیامبر صلی الله علیه و آله است؟
1- بی سوادی 2- رواج بی بندوباری    3- اشتیاق به مال اندوزی     
سؤال سوم: کدام کلمه جامع تر است؟
1- حمد    2- مدح      3- شکر
اسامی برندگان در روز 18 آبان ماه به نشانی www.mashghetowhid.blog.ir منتشر خواهد شد.
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