بسم الله الرحمن الرحیم
طعام

هراکل شدنی  ِطعم داری،است که برای رفع نیاز گرسنگی  و ادامه حیات انسان و انعام ضروری  است و با اشتها و ذوق همراه می باشد.  بر اساس احکا می از جانب رب، حلا ل و حرامی ثابت دارد.و راه ورود آن به ساحت هر موجود اکل است .

طعام  دو نوع طیب و خبیث دارد: 

" طيب" به معناى چيزى است كه ملايم با طبع باشد، و در بعضی آیات عبارت است از انواع مختلف غذاهايى كه انسان با آن ارتزاق مى‏كند. و يا عبارت است از مطلق چيزهايى كه آدمى در زندگى و بقاى خود از آنها استمداد مى‏جويد، مانند مسكن، همسر و ... براى تشخيص اينكه كداميك ازاين انواع" طيب" و مطابق با ميل و شهوت انسان و سازگار با وضع ساختمانى او است، خداوند او را مجهز به حواسى كرده كه با آن مى‏تواند سازگار آن را از ناسازگارش تميز دهد"(تفسیر المیزان)

 طعام طیب نشاط  آور و سیر کننده و فربه کننده است  و در زیر مجموعه رزق قرار می گیرد.

از آنجا که طعام حیات بخش است پس هرجا از حیات انسان صحبت شود ،طعام هم داریم بنابراین با توجه به ادامه حیات در آخرت برای آنجا نیز طعام تعریف می شود که با توجه به آیات قرآن طعام در آخرت نمودی از اعمال انسان در این دنیا است. طعام در این دنیا موثر بر نحوه عملکرد فرد خواهد بود پس بدین وسیله در نوع طعام در آخرت نیز موثر خواهد بود.

هر کسی  برای کسب طعام باید تلاش کند و در کنار این مطلب در چندین آیه بر موضوع اطعام مسکین تأکید شده که نشان از اهمیت این موضوع است که یکی از دلایل آن این است که گرسنگی یک نیاز مهم در انسان است و عدم پاسخ صحیح به آن می تواند آثار منفی فردی و اجتماعی زیادی داشته باشد و خداوند برای رفع آن بخشی از آن را بر عهده سایر افراد جامعه قرارداده است .
در طرح موضوع اطعام مسکین محدودیتی بیان نشده و همه انسان ها در هر وضعیت و توانی به آن امر شده اند و از طرفی  اطعام را به طعام مادی محدود ننموده و به این شکل برای رفع نیاز های معنوی و فرهنگی جامعه برنامه ریزی کرده است.

در این زمینه بحث مهم دیگری مطرح است که آن هم در مورد ریشه ی این کلمه یعنی طعم است که به نوعی ذوق و حس چشایی فرد را تحت تأثیر قرار می دهد . به عبارتی نوع طعامی که مورد پسند و گزینش افراد است بر اساس میزان خوشایند بودن آن طعم در سیستم ذوقی افراد است که نوعا ربطی به سالم یا ناسالم بودن خود طعام  ندارد.بنابراین از جمله موارد مهمی که باید روی آن برنامه ریزی شود ،نحوه تغییر دادن طعم افراد به سمت گرایش به طعم ها ی مربوط به طعام های طیب است.
