بسم الله الرحمن الرحیم
امیری حسین

مقدمه: 

اگر در همه حال حضور خدا را احساس کنیم، همه مسائل حل می شود(آیة الله بهجت رحمة الله علیه)؛ این شاه کلید همان رازی است که در اوج مصائب حضرت زینب کبری سلام الله علیها دلداری می دهد که فرمود: «جز زیبایی ندیدم!» این همان سری است که از یک انسان، مادر «وهب» را می سازد تا در برابر دشمن خدا ذره ای باج ندهد؛ پیروزی در آزمون عاشورا یک رمز داشت و آن خدایی شدن بود. در طول تاریخ هر که (زن و مرد، دارا و ندار،...) با این ریسمان بالا رفت، رسید. شیر زنان بسیاری با اکسیر احساس حضور خدا نام خود در فهرست یاران حضرت سیدالشهداء علیه السلام ثبت کرده اند. در این شماره بیشتر پای درس شیر زنان عاشورایی می نشینیم. امید که مقبول عقیله بنی هاشم حضرت زینب کبری سلام الله علیها باشد.
نشریه «راه عشق» در دهه اول محرم به صورت روزشمار توسط دوستان شما در کانون فرهنگی هنری توحید مسجد فاطمة زهرا علیها سلام تهیه شده و شما عزیزان برای تهیه آن می توانید با شماره 09192853452 تماس حاصل و یا به www.mashghetowhid.blog.ir مراجعه کنید. به علت وجود اسماء متبرکه در نشریه در حفظ آن کوشا باشید.
 این نشریه از محل کمک های مردمی منتشر می شود، در صورت تمایل به کمک و مشارکت در اجر معنوی این امر خدا پسندانه می توانید وجوه خود را به شماره حساب 2108057281  نزد بانک تجارت شعبه شهدا(قابل واریز در تمام شعب و خودپردازهای تجارت) به نام کانون توحید واریز فرمایید. لطفا  با ارتباط با سامانه 500029226408   و یا صندوق gmail.com  raheshgh1393@ما را از انتقادات و پیشنهادات خود محروم نفرمایید. در این ایام التماس دعا.
امیری حسین 

جوانی که پدرش در معرکه به شهادت رسیده بود، قدم به میدان نهاد ... مادرش گفته بود تا در راه فرزند رسول خدا به میدان رود ... از او کشته شدن در این راه را طلبیده بود.
حسین علیه السلام فرمود: این جوانی است که پدرش کشته شده شاید مادرش دوست نداشته باشد او به میدان رود.
جوان عرضه داشت: ای فرزند رسول خدا؛ مادرم مرا امر به میدان رفتن فرموده؛ و شروع به رجزخوانی نمود:
امیری حسین و نعم الامیر                    سرور فؤاد البشیر النذیر
...
جنگید تا به شهادت رسید.
سرش را جدا کردند و به سوی لشگر امام علیه السلام پرتاب نمودند. مادر سرش را برداشت.... زمزمه کرد که آفرین بر تو ای فرزند دلبندم ای نور چشمم ای شادی دلم. مناجات که تمام شد سر فرزند را با قدرت به سوی دشمن پرتاب نمود. انگار حاضر نبود آنچه در راه حسین علیه السلام داده پس گیرد... ستون خیمه ای را به کف گرفت و فریاد می زد: «من پیرزنی در میان زنانم، پیر و فرتوت و ناتوانم. در راه دفاع از فرزند فاطمه(سلام الله علیها) ضربه محکمی به شما وارد می آورم.

دو تن از لشگریان کفر را به درک فرستاد و به امر سید شهیدان به خیمه بازگشت.

محبت 
محبت پیوند وجودی انسان هاست. اگر کسی که دوستش داریم، آسیبی ببیند، احساس درد می کنیم. زیرا وجودمان به او وابسته است. اگر رشته محبت در میان افراد خانواده برقرار باشد، خانواده، خانواده است. خانواده ای که در آن محبت جریان داشته باشد اعضایش دچار کمبود شخصیت نمی شوند؛ کم تر به دیگران نیاز پیدا می کنند. محبت زن و شوهر ساختمان روانی آنها را تضمین می کند. به آنها احساس خوشبختی می دهد، و یکدیگر را نسبت به هم متعهد می کند. زنی که در خانه محبت ببیند کمتر نیازمند خودنمایی در جامعه است و توجه اش به فرزندانش بیشتر می شود. در این شرایط تحمل سختی ها برای تمام اعضاء خانواده آسان تر می شود. راستی محبت ورزیدن، فقط دیگران را کمک نمی کند بلکه خود آدم را می سازد. بر خلاف تصور برخی، کسی که محبت می کند، از روی بزرگی و بزرگواری اوست و نه ضعف و ناتوانی. در روایات بیان شده که هر بوسه به فرزند، درجات آدمی را در بهشت بالا می برد و محبت به همسر موجب ازدیاد ایمان است. خانواده سالم، جامعه سالم، زندگی سالم  همه در پرتو محبت ورزیدن است. محبت به خانواده روش اهل بیت علیهم السلام است؛ امام حسین علیه السلام شعری درباره همسر و فرزندش دارد که ترجمه آن را می خوانیم: «به جان تو سوگند که من خانه ای را دوست دارم که سکینه و رباب را برگرفته است – آن دو را دوست می دارم و سپس مالم را در این راه بکار می گیرم و...».

روایاتی داریم که به کسی که دوستش دارید بگویید دوستت دارم محبت کردن سخت نیست اگر اهلش نبودیم، شروع کنیم. امتحان آن بسیار ساده است. 
زن از زبان امام خمینی(ره)

زن مربى جامعه است. از دامن زن انسانها پيدا مى شوند. مرحله اول مرد و زنِ صحيح، از دامن زن است. مربى انسانها زن است. سعادت و شقاوت كشورها بسته به و جود زن است. زن با تربيت صحيح خودش انسان درست مى كند و با تربيت صحيح خودش كشور را آباد مى كند. مبدأ همه سعادتها  از دامن زن بلند مى شود. زن مبدا همه سعادتها بايد باشد.( ج6، ص185) قرآن كريم انسان ساز است و زنان نيز انسان ساز. اگر زنان شجاع و انسان ساز از ملتها گرفته شوند، ملتها به شكست و انحطاط كشيده مى شوند.( ج5، ص153) الگو حضرت زهرا سلام الله عليها است. الگو پيغمبر اسلام است.( ج7، ص17) ما بايد سرمشق از اين خاندان[ خاندان پيامبر(ص] بگيريم؛ بانوان ما از بانوانشان و مردان از مردانشان، بلكه همه از همه آنها.( ج5، ص283). زنان نقش حساسی در بنای جامعه اسلامی دارند اسلام مقام زن را تاحدی ارتقاء می دهد که او بتواند مقام انسانی خود را در جامعه بازیابد. امروزه باید خانم ها به وظایف اجتماعی و دینی خودشان عمل کنند و عفت عمومی را حفظ بکنند و روی آن عفت عمومی کارهای اجتماعی و سیاسی را انجام بدهند. مقام زن مقام والاست؛ (زنان)عالى رتبه هستند، ما مى خواهیم زن به مقام والاى انسانیَّت خودش باشد نه ملعبه (بازیچه) در دست مردها باشد، در دست اراذل باشد. زن ها گمان نكنند كه این مقام زن است كه باید «بزك» كرده بیرون بروند، با سرِ باز و لخت بیرون بروند! این مقام زن نیست؛ این عروسك بازى است نه زن. زن باید شجاع باشد، زن باید در مقدَّرات مملكت دخالت كند. زن آدم ساز است؛ زن «مربِّى» جامعه است.( ج 6، ص 301 - 300)


آغوش مادر(سخنان آیة الله جوادی آملی: جلسه8تفسیر سوره زمر)

مادري عاطفه لازم دارد، خدا به اندازه کافي به او(زن) عاطفه داد، هرگز مرد آن توان را ندارد که فرزند رئوف و مهربان تربيت کند، اين در اثر آن مادري مادر است، آن مقامِ شامخِ عاطفه است. تنها جايي که عاطفه را در درون انسان تزريق مي‌کنند، همان آغوش مادر است که هفت سال، کودک اين دانشگاه را دارد طي مي‌کند. اين عواطف که کم شود، گذشت در زندگي که کم می شود، قرض﻿الحسنه کم می شود، بانک﻿هاي ربوي زياد می شود؛ نتيجه آن ميليون‌ها پرونده است که در دستگاه قضايي است. اينکه گفتند به يکديگر «سلام» کنيد همين است، اينکه گفتند «قرض﻿الحسنه بدهيد» همين است. ما خيال کرديم اگر قرض﻿الحسنه نداديم و ربا گرفتيم، يک قدري به مال ما اضافه مي‌شود، اما ده برابر آن را بايد در دستگاه قضايي هزينه کرد و از اين و آن شکايت کنيم. اين بر اثر آن است که عاطفه را ما گم کرديم. 

جامعه را نه بانک ربوي اداره مي‌کند، نه اين خشونت﻿ها و مدال‌گيري﻿هاي زنانه، جامعه را زن اداره مي‌کند، عاطفه اداره مي‌کند، هزينه‌ها هم تأمين است. آنچه جامعه را روشن مي‌کند،موفق مي‌کند به تکامل مي‌رساند، «دفع خطر» است که آن به وسيله مادر است. شما اين خانه سالمندان را که مي‌بينيد، اين يک مرگ تدريجي است، براي اينکه اين خودش در مهد کودک تربيت شد، مگر مهد کودک عاطفه مي‌آورد؟! اين آدم خلأ دارد که اين خلأ هفت ساله را هيچ چيز حتّی با موعظه با نصيحت پر نمي‌کند، اين با شير بايد بيايد اين با آغوش مادر بايد بيايد، راه آن فقط همين است. بچه بايد در آغوش مادر اين دوره هفت ساله دانشگاه مهر و عاطفه را طي کند، آن وقت جامعه، جامعه عطوف خواهد بود. 

ارزش زن با نگاهی به مسأله تساوی و تشابه 

وقتی که چشم باز کردم خودم را در آغوش زنی دیدم که با لبخندش تولدم را به من تبریک گفت. روزها می گذشت و مادرم با همان لبخند بزرگم کرد. همه حرف هایم را بیشتر به مادرم می زدم تا به پدرم؛ شاید بیشتر بچه های دنیا اینطور باشند. فرق زن و مرد شاید در همین ارتباط لطیف باشد. اصلا به نظر من «زن» مظهر محبت، رأفت و رحمت خداست. نه آنطور که برخی خیال می کنند که زن ابزار خواسته های مرد است. نه مرد بهتر از زن است و نه زن بهتر از مرد؛ زن و مرد در خلقت باهم مساویند. وقتی پدر همه انسان ها «آدم»(علیه السلام) است پس جنس همه آنها هم یکی است؛ «همه شما را از یک پدر آفریدیم و زوج او را هم از جنس خودش قرار دادیم»(نساء:1). آری زن نه از دنده چپ مرد آفریده شده و نه وسیله گناه است و نه دستش از رسیدن به مقامات معنوی کوتاه! اگر بخواهیم ارزش زن را با ضعف و جنسیت او بشناسیم باید نقش تاریخی حضرت خدیجه و حضرت فاطمه علیهما السلام را نادیده بگیریم. باید پیامبری زینب کبری سلام الله علیها را پس از عاشورا انکار کنیم؛ اصلا باید از کنار قدرت تربیتی و محبت مادران خود بی اعتنا بگذریم. اما اگر با تلاش برای یکسان کردن دنیایی مردان و زنان به دنبال آن باشیم تا مسئولیت هر یک را به دیگری بدهیم، مثل این است که از یک کودک بخواهیم مانند بزرگ ترها عمل کند و یا برعکس. دنیای زن و مرد مانند هم نیست پس نباید بر خلاف خلقت خدا از هر یک انتظار داشت.
معاد باوری 5
هنگام خشم، خود را در نظر بگیرید، یک «منِ» عصبی در خود سراغ دارید که کارهایی می کند که الان برای شما عیب است؛ داد و فریاد می کند، وسائل اطراف را می شکند، ... در آن لحظه شما خودتان بودید؟ شما همان کسی بودید که الان با آرامش در حال خواندن این مطالب است؟ مسلما خیر! این «منِ» عصبانی شما بود. معمولا ما گرفتار «من» های حسی هستیم. یعنی شخصیتی در وجود ما حاکم است که با محسوسات انس دارد؛ هر لذتی را که حس می کند، منفعت می داند و هر دردی را که حس می کند ضرر.
این من، معاد نمی فهمد، بهشت و جهنم را درک نمی کند. میتواند بشنود اما نمیتواند بفهمد، اما ما یک «منِ عاقبت اندیش»در وجود خود داریم که کمک می کند کمی از این دنیای حس زده خود را نجات دهیم؛ وقتی کاری انجام می دهیم آن کار آثاری دارد و نتایجی به بار می آورد. «منِ عاقبت اندیش»، به عاقبت کارها فکر می کند. برآیند لذت و درد کارها و عاقبتشان را می سنجد و تصمیم می گیرد.
بیایید با خود تمرین کنیم قبل از انجام هر کاری عاقبت آن را هم در نظر بگیریم. بسیاری از بانوان که در هنگام حضور در جامعه خود را می آراید این آرایش اگرچه ممکن است برایشان لذت بخش باشد (یا حداقل نبودش برایشان زجر آور!) اما اگر عواقب اینکار مانند: کم شدن رابطه عاطفی همسر، عذاب سخت آخرت، افزایش افسردگی و... را بسنجند، بعید است بکاری که سود و زیانش نمی خواند ادامه بدهند. «منِ عاقبت اندیش» حداقل چیزی است که برای معادباوری لازم است. اگر «منِ»حسی زمام امور ما را به دست گرفته باشد باید منتظر عواقب بدی باشیم.
حجاب به سود کیست؟
شکی نیست که حجاب سختی هایی دارد و سختی های حجاب متوجه زنان با ایمان است. اما آیا حجاب منافعی دارد؟ منفعت های حجاب برای کیست؟ 
1. حجاب فرمان خداست اگر بانوان به نیت فرمان پذیری از خدا حجاب بگیرند، این عمل موجب رضایت خدا و تقرب به او می شود. این بزرگترین سودی است که بانوان با ایمان خواهند برد ارزش این سود به اندازه ای است که با توصیف های مادی قابل وصف نیست.
2. وقتی زنی حجاب بگیرد در واقع از نامحرم حریم گرفته است. نااهلان حساب کار دستشان می آید و جرأت هر جسارتی را به خود نمی دهند. حجاب موجب امنیت زن در جامعه است.
3. وقتی بی حجابی در جامعه رواج پیدا کند، مرکز توجه مردان از همسرشان به زنان دیگر منتقل می شود. تنوع طلبی مردان تحریک می شود، در نتیجه به همسرشان محبت نمی ورزند و نهاد خانواده سست می شود. این یعنی آغار هزار و یک بحران! پس حجاب ضامن محبت و سلامتی در خانواده است و رکن خانواده زنان هستند. بانوی محترم ! حجاب شما به نفع مردان نیست، وقتی با خودتان خلوت کنید می بینید حجاب خواسته دل با حیای شماست. بانوان ایران اغلب با حیاء و مومن هستند ولی برخی از ایشان عادت به بی حجابی پیدا کرده اند، اگر باحجاب مقدستان دل شهید کربلا را خوشحال می کنید قدر خودتان را بدانید و به جو دانشگاه و مدرسه و جامعه توجه نکنید، حتی اگر یک نفر باشید! و اگر عادت به حجاب ندارید امتحان کنید همینطور که قدم به قدم به بی حجابی عادت کرده اید قدم به قدم باز گردید، همین امروز شروع کنید قدم اولتان چیست؟( حجاب فرمان خداست؛ احزاب:59) 
ولا تفرقوا 5
خروج از جاده ادب مجوزی در اسلام ندارد. اما گاه، برخی غافلان و جاهلان به بهانه دینداری یا ترویج دین، بسیاری از کارها را برای خود جایز می کنند که ناسزا گویی، دشنام، اهانت، اتهامات ناروا و.. از آن جمله است. واقعیت این است که مسیر تبلیغ دین از مسیر اغواگری، اهانت، دشنام و هرخصلت زشت دیگری جداست. آنچه موجب برتری و فضیلت فرقه ای بر فرقه دیگر و یا گروهی بر گروه دیگر است، علم، تقوی، ادب، عدالت و سایر فضائل انسانی است. اگر بر سر مسأله ای اختلاف وجود دارد، مکان بحث آن، در مجامع فکری و مباحثات علمی است و نه در توهین های رسانه ای یا کشت و کشتارهای میدانی و ... . متأسفانه مدت هاست اختلاف بر سر جایگاه همسران پیامبر صلی الله علیه وآله بهانه ای برای جولان عده ای خاص شده تا با پرداختن به این اختلافات دانسته یا ندانسته آب در آسیاب اختلاف بریزند و در شیپور تفرقه بدمند. آنچه به طور کلی مشخص است بنا بر نص قرآن کریم همسران رسول خدا صلی الله علیه وآله جایگاه ویژه ای دارند به طوری که خداوند آنان را امّ المومنین(مادر مومنین) خوانده است و البته بنا بر جایگاهشان مکلف به تکالیف سخت تری بوده اند. اما متاسفانه اختلاف بر سر مصادیق موجب شده تا دشمن با شناخت این حساسیت ها از مسیر اهانت و فحاشی، فاصله برادارن شیعه و سنی را بیشتر کند و برادرکشی را در میان ایشان به راه بیندازد. البته فتوای هوشمندانه مقام معظم رهبری در حرمت بی احترامی و ناسزاگویی به همسران پیامبر و صحابه ایشان در همین راستا است.
مسابقه شماره5

سؤالات زیر از مطالب موجود در نشریه امروز مطرح شده و شما با پاسخ صحیح به این سؤالات می توانید به قید قرعه یکی از برندگان باشید. لطفا پاسخ صحیح را به صورت یک عدد 3 رقمی به سامانه 500029226408   ارسال فرمایید.
توضیح: از چپ به راست عدد اول نشانگر شماره نشریه(روز پنجم:5)، و گزینه صحیح هر سؤال به ترتیب سؤالات می باشد.
سوال اول: کدام یک از عوامل زیر تحمل مشکلات را برای خانواده ساده تر می کند؟
1- برخورد با خطا کار   2- محبت بین اعضاء      3- افزایش هزینه های خانواده
سؤال دوم: علت کم رنگ شدن عطوفت در دوران بزرگسالی کدام است؟
1- کمبود محبت در آغوش مادر      2- کمبود تسهیلات رفاهی          3- کمبود مهدکودک ها
اسامی برندگان در روز 24 آبان ماه به نشانی www.mashghetowhid.blog.ir منتشر خواهد شد.
� - امير من امام حسين علیه السلام است كه خوب اميرى است حسين علیه السلام  شادی قلب پيغمبر خدا صلی الله علیه و آله است که بشارت دهنده به بهشت و ترساننده از جهنم است‏





