هدف خلقت

الذاريات : 56   وَ ما خَلَقْتُ الْجِنَّ وَ الْإِنْسَ إِلاَّ لِيَعْبُدُونِ 
من جنّ و انس را نيافريدم جز براى اينكه عبادتم كنند (و از اين راه تكامل يابند و به من نزديك شوند)! (56)
الملك : 2   الَّذي خَلَقَ الْمَوْتَ وَ الْحَياةَ لِيَبْلُوَكُمْ أَيُّكُمْ أَحْسَنُ عَمَلاً وَ هُوَ الْعَزيزُ الْغَفُورُ 
آن كس كه مرگ و حيات را آفريد تا شما را بيازمايد كه كدام يك از شما بهتر عمل مى‏كنيد، و او شكست‏ناپذير و بخشنده است. (2)
حكم و فرمان تنها از آن خدا است، 
الأنعام : 57   .... إِنِ الْحُكْمُ إِلاَّ لِلَّهِ يَقُصُّ الْحَقَّ وَ هُوَ خَيْرُ الْفاصِلينَ 
حكم نيست مگر از براى خدا، او خود حق را بيان مى‏كند و خدا بهترين داوران است 
يوسف : 40   ... إِنِ الْحُكْمُ إِلاَّ لِلَّهِ أَمَرَ أَلاَّ تَعْبُدُوا إِلاَّ إِيَّاهُ 
تنها حكمفرماى عالم وجود خداست و امر فرموده كه جز آن ذات پاك يكتا را نپرستيد... 
يوسف : 67   إِنِ الْحُكْمُ إِلاَّ لِلَّهِ 
همه پيامران

الشعراء : 108    110   126   131   : 144   150   163    179   فَاتَّقُوا اللَّهَ وَ أَطيعُونِ 
اطاعت خدا و رسول

النساء : 80   مَنْ يُطِعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطاعَ اللَّهَ 
هر كس پيامبر را پيروى كند، بى‏شك خداوند را اطاعت كرده است 
آل‏عمران : 32   قُلْ أَطيعُوا اللَّهَ وَ الرَّسُولَ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ لا يُحِبُّ الْكافِرينَ 
بگو خدا و رسول را اطاعت كنيد اگر قبول نكردند بدانند كه خدا كافران را دوست نمى‏دارد
آل‏عمران : 132   وَ أَطيعُوا اللَّهَ وَ الرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ 
از حكم خدا و رسول او فرمان بريد باشد كه مشمول رحمت و لطف خدا شويد
الأنفال : 1   ...أَطيعُوا اللَّهَ وَ رَسُولَهُ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنينَ 
خدا و رسول او را اطاعت كنيد اگر با ايمان هستيد
محمد  33   يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا أَطيعُوا اللَّهَ وَ أَطيعُوا الرَّسُولَ وَ لا تُبْطِلُوا أَعْمالَكُمْ 
اى كسانى كه ايمان آورده‏ايد! خدا و رسول را اطاعت كنيد و اعمال خود را باطل مسازيد 
اي كاش

الأحزاب : 66   يَوْمَ تُقَلَّبُ وُجُوهُهُمْ فِي النَّارِ يَقُولُونَ يا لَيْتَنا أَطَعْنَا اللَّهَ وَ أَطَعْنَا الرَّسُولاَ 
در آن روز كه صورت‌هاى آنان در آتش (دوزخ) دگرگون خواهد شد (از كار خويش پشيمان مى‏شوند و) مى‏گويند: «اى كاش خدا و پيامبر را اطاعت كرده بوديم!» (66)
المائدة : 92   وَ أَطيعُوا اللَّهَ وَ أَطيعُوا الرَّسُولَ وَ احْذَرُوا فَإِنْ تَوَلَّيْتُمْ 
اطاعت خدا و اطاعت پيامبر كنيد! و (از مخالفت فرمان او) بترسيد! و اگر روى برگردانيد، (مستحق مجازات خواهيد بود ) 
نتايج مطلوب اطاعت

الفتح17  مَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَ رَسُولَهُ يُدْخِلْهُ جَنَّاتٍ تَجْري مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهارُ وَ مَنْ يَتَوَلَّ يُعَذِّبْهُ عَذاباً أَليماً 
هر كس خدا و رسولش را اطاعت نمايد، او را در باغهاى (از بهشت) وارد مى‏كند كه نهرها از زير (درختانش) جارى است و آن كس كه سرپيچى كند، او را به عذاب دردناكى گرفتار مى‏سازد! (17)
النساء : 13   تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ وَ مَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَ رَسُولَهُ يُدْخِلْهُ جَنَّاتٍ تَجْري مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهارُ خالِدينَ فيها وَ ذلِكَ الْفَوْزُ الْعَظيمُ 
اينها مرزهاى الهى است و هر كس خدا و پيامبرش را اطاعت كند، (و قوانين او را محترم بشمرد،) خداوند وى را در باغهايى از بهشت وارد مى‏كند كه همواره، آب از زير درختانش جارى است جاودانه در آن مى‏مانند و اين، پيروزى بزرگى است! (13)
النساء : 69   وَ مَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَ الرَّسُولَ فَأُولئِكَ مَعَ الَّذينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَ الصِّدِّيقينَ وَ الشُّهَداءِ وَ الصَّالِحينَ وَ حَسُنَ أُولئِكَ رَفيقاً 
و كسى كه خدا و پيامبر را اطاعت كند، (در روز رستاخيز،) همنشين كسانى خواهد بود كه خدا، نعمت خود را بر آنان تمام كرده از پيامبران و صدّيقان و شهدا و صالحان و آنها رفيقهاى خوبى هستند! (69)
النور : 52   وَ مَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَ رَسُولَهُ وَ يَخْشَ اللَّهَ وَ يَتَّقْهِ فَأُولئِكَ هُمُ الْفائِزُونَ 
و هر كس خدا و پيامبرش را اطاعت كند، و از خدا بترسد و از مخالفت فرمانش بپرهيزد، چنين كسانى همان پيروزمندان واقعى هستند! (52)
الأحزاب : 71   مَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَ رَسُولَهُ فَقَدْ فازَ فَوْزاً عَظيماً 
هر كس اطاعت خدا و رسولش كند، به رستگارى (و پيروزى) عظيمى دست يافته است! (71)
ولي شما خدا و رسول و ...

مائده 55  «إِنَّما وَلِيُّكُمُ اللَّهُ وَ رَسُولُهُ وَ الَّذينَ آمَنُوا الَّذينَ يُقيمُونَ الصَّلاةَ وَ يُؤْتُونَ الزَّكاةَ وَ هُمْ راكِعُون
ولي شما خدا و رسول و مؤمنيني هستند كه در هنگام ركوع زكات مي‌دهند.»

أُولِي الْأَمْرِ
نساء  59   «يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا أَطيعُوا اللَّهَ وَ أَطيعُوا الرَّسُولَ وَ أُولِي الْأَمْرِ مِنْكُم
اي كساني كه ايمان آورده‌ايد از خدا و رسول و صاحبان امر اطاعت كنيد.»
كفار مي‌گفتند اطاعت نكنيد

سوره مؤمنون

فَأَرْسَلْنَا فِيهِمْ رَسُولًا مِّنهُْمْ أَنِ اعْبُدُواْ اللَّهَ مَا لَكمُ مِّنْ إِلَاهٍ غَيرُْهُ  أَ فَلَا تَتَّقُونَ(32)
وَ قَالَ الْمَلَأُ مِن قَوْمِهِ الَّذِينَ كَفَرُواْ وَ كَذَّبُواْ بِلِقَاءِ الاَْخِرَةِ وَ أَتْرَفْنَاهُمْ فىِ الحَْيَوةِ الدُّنْيَا مَا هَاذَا إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُكمُ‏ْ يَأْكلُ‏ُ مِمَّا تَأْكلُُونَ مِنْهُ وَ يَشْرَبُ مِمَّا تَشْرَبُونَ(33)
وَ لَئنِ‏ْ أَطَعْتُم بَشَرًا مِّثْلَكمُ‏ْ إِنَّكمُ‏ْ إِذًا لَّخَاسِرُونَ(34)
أَ يَعِدُكمُ‏ْ أَنَّكمُ‏ْ إِذَا مِتُّمْ وَ كُنتُمْ تُرَابًا وَ عِظَامًا أَنَّكمُ مخُّْرَجُونَ(35)
و در ميان آنان رسولى از خودشان فرستاديم كه: «خدا را بپرستيد جز او معبودى براى شما نيست آيا (با اين همه، از شرك و بت پرستى) پرهيز نمى‏كنيد؟!» (32)
ولى اشرافيان (خودخواه) از قوم او كه كافر بودند، و ديدار آخرت را تكذيب مى‏كردند، و در زندگى دنيا به آنان ناز و نعمت داده بوديم، گفتند: «اين بشرى است مثل شما از آنچه مى‏خوريد مى‏خورد و از آنچه مى‏نوشيد مى‏نوشد! (پس چگونه مى‏تواند پيامبر باشد؟!) (33)
و اگر از بشرى همانند خودتان اطاعت كنيد، مسلّماً زيانكاريد. (34)
مطالب تكميلي

وَ مِنَ النَّاسِ مَنْ يَتَّخِذُ مِنْ دُونِ اللَّهِ أَنْداداً يُحِبُّونَهُمْ كَحُبِّ اللَّهِ وَ الَّذينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ وَ لَوْ يَرَى الَّذينَ ظَلَمُوا إِذْ يَرَوْنَ الْعَذابَ أَنَّ الْقُوَّةَ لِلَّهِ جَميعاً وَ أَنَّ اللَّهَ شَديدُ الْعَذابِ (بقره165) ‏ 
بعضى از مردم، معبودهايى غير از خداوند براى خود انتخاب مى‏كنند و آنها را همچون خدا دوست مى‏دارند. امّا آنها كه ايمان دارند، عشقشان به خدا، (از مشركان نسبت به معبودهاشان،) شديدتر است. و آنها كه ستم كردند، (و معبودى غير خدا برگزيدند،) هنگامى كه عذاب (الهى) را مشاهده كنند، خواهند دانست كه تمامِ قدرت، از آنِ خداست و خدا داراى مجازات شديد است (نه معبودهاى خيالى كه از آنها مى‏هراسند.) (165)
قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُوني‏ يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَ يَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَ اللَّهُ غَفُورٌ رَحيمٌ (ال‌عمران 31)
بگو: «اگر خدا را دوست مى‏داريد، از من پيروى كنيد! تا خدا (نيز) شما را دوست بدارد و گناهانتان را ببخشد و خدا آمرزنده مهربان است.» (31)
قُلْ أَطيعُوا اللَّهَ وَ الرَّسُولَ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ لا يُحِبُّ الْكافِرينَ (آل‏عمران/32)
بگو خدا و رسول را اطاعت كنيد اگر قبول نكردند بدانند كه خدا كافران را دوست نمى‏دارد
وَ أَطيعُوا اللَّهَ وَ الرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ (آل‏عمران/132)
از حكم خدا و رسول او فرمان بريد باشد كه مشمول رحمت و لطف خدا شويد
نساء  59   «يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا أَطيعُوا اللَّهَ وَ أَطيعُوا الرَّسُولَ وَ أُولِي الْأَمْرِ مِنْكُم
اي كساني كه ايمان آورده‌ايد از خدا و رسول و صاحبان امر اطاعت كنيد.»
قُلْ إِنْ كانَ آباؤُكُمْ وَ أَبْناؤُكُمْ وَ إِخْوانُكُمْ وَ أَزْواجُكُمْ وَ عَشيرَتُكُمْ وَ أَمْوالٌ اقْتَرَفْتُمُوها وَ تِجارَةٌ تَخْشَوْنَ كَسادَها وَ مَساكِنُ تَرْضَوْنَها أَحَبَّ إِلَيْكُمْ مِنَ اللَّهِ وَ رَسُولِهِ وَ جِهادٍ في‏ سَبيلِهِ فَتَرَبَّصُوا حَتَّى يَأْتِيَ اللَّهُ بِأَمْرِهِ وَ اللَّهُ لا يَهْدِي الْقَوْمَ الْفاسِقينَ (24)
بگو: «اگر پدران و فرزندان و برادران و همسران و طايفه شما، و اموالى كه به دست آورده‏ايد، و تجارتى كه از كساد شدنش مى‏ترسيد، و خانه هايى كه به آن علاقه داريد، در نظرتان از خداوند و پيامبرش و جهاد در راهش محبوبتر است، در انتظار باشيد كه خداوند عذابش را بر شما نازل كند و خداوند جمعيّت نافرمانبردار را هدايت نمى‏كند! (24)
يَأَيهَُّا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِن رَّبِّكَ  وَ إِن لَّمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ  وَ اللَّهُ يَعْصِمُكَ مِنَ النَّاسِ  إِنَّ اللَّهَ لَا يهَْدِى الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ(مائده67)
اى پيامبر! آنچه از طرف پروردگارت بر تو نازل شده است، كاملًا (به مردم) برسان! و اگر نكنى، رسالت او را انجام نداده‏اى! خداوند تو را از (خطرات احتمالى) مردم، نگاه مى‏دارد و خداوند، جمعيّت كافران (لجوج) را هدايت نمى‏كند. (67)
الْيَوْمَ يَئسَ الَّذِينَ كَفَرُواْ مِن دِينِكُمْ فَلَا تخَْشَوْهُمْ وَ اخْشَوْنِ  الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَ أَتمَْمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتىِ وَ رَضِيتُ لَكُمُ الْاسْلَامَ دِينًا(3مائده)
امروز، كافران از (زوال) آيين شما، مأيوس شدند بنا بر اين، از آنها نترسيد! و از (مخالفت) من بترسيد! امروز، دين شما را كامل كردم و نعمت خود را بر شما تمام نمودم و اسلام را به عنوان آيين (جاودان) شما پذيرفتم‏
ذلِكَ الَّذي يُبَشِّرُ اللَّهُ عِبادَهُ الَّذينَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّالِحاتِ قُلْ لا أَسْئَلُكُمْ عَلَيْهِ أَجْراً إِلاَّ الْمَوَدَّةَ فِي الْقُرْبى‏ وَ مَنْ يَقْتَرِفْ حَسَنَةً نَزِدْ لَهُ فيها حُسْناً إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ شَكُورٌ (شوري23)
اين همان چيزى است كه خداوند بندگانش را كه ايمان آورده و اعمال صالح انجام داده‏اند به آن نويد مى‏دهد! بگو: «من هيچ پاداشى از شما بر رسالتم درخواست نمى‏كنم جز دوست‏داشتن نزديكانم [اهل بيتم‏] و هر كس كار نيكى انجام دهد، بر نيكى‏اش مى‏افزاييم چرا كه خداوند آمرزنده و سپاسگزار است. (23)
إِنَّما يُريدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَ يُطَهِّرَكُمْ تَطْهيراً (احزاب/33)
همانا خداوند اراده كرده است كه پليدى (گناه) را از شما اهل بيت (پيامبر) دور كند و كاملاً شما را پاك سازد.
وَ النَّجْمِ إِذَا هَوَى(1) مَا ضَلَّ صَاحِبُكمُ‏ْ وَ مَا غَوَى‏(2) وَ مَا يَنطِقُ عَنِ الهَْوَى(3)إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْىٌ يُوحَى‏(4)عَلَّمَهُ شَدِيدُ الْقُوَى‏(5)

سوگند به ستاره هنگامى كه افول مى‏كند، (1)كه هرگز دوست شما [محمّد «ص»] منحرف نشده و مقصد را گم نكرده است، (2)و هرگز از روى هواى نفس سخن نمى‏گويد! (3)آنچه مى‏گويد چيزى جز وحى كه بر او نازل شده نيست! (4)آن كس كه قدرت عظيمى دارد [جبرئيل امين‏] او را تعليم داده است(5)

بحثي كوتاه   در مباني ولايت فقيه

مقدمه
موضوع ولايت‌فقيه يكي از مباني اصلي فقه شيعه است كه در عصر حاضر توسط رهبر كبير انقلاب اسلامي حضرت امام خميني رحمت‌الله‌عليه احياء شده و به ظهور رسيد.

از آن‌جا كه اين ولايت در امتداد ولايت ائمه اطهار عليهم‌السلام مي‌باشد لازم است تا هر فرد مؤمن اطلاعاتي هر چند مختصري درباره‌ی آن داشته باشد زيرا قبولي همه‌ي اعمال در گرو ايمان واقعي و اقرار به ولايت اهل بيت و پيروي از آنان است.

اگر چه آثار فاخر و ارزشمندي پيرامون موضوع ولايت فقيه منتشر شده و در دسترس همگان قرار دارد، اما بسياري از مطالب به‌جهت ظرافت و دقت موضوع و هم‌چنين اقامه ادلُه عقلي و نقلي بسيار فراوان، از جنبه آموزشي لازم براي استفاده آحاد جامعه به‌ويژه بسيجيان، برخوردار نمي‌باشد. به همين دليل براي تسهيل در امر آموزش، اين موضوع مهم براي اساتيد و مربيان و سهولت فراگيري از جانب بسيجيان عزيز؛ اقدام به خلاصه نمودن مطالب با حفظ جنبه آموزشي آن نموديم. اميد است به احسن وجه مورد بهره‌برداري قرار گيرد.
تعريف

در زبان عربي براي ولايت دو معنا ذکر کرده‌اند:

1ـ رهبري و حکومت
2ـ سلطنت و چيرگي

هنگامي که ولايت درمورد فقيه به‌کار مي‌رود مراد از آن حکومت و زمامداري امور جامعه است. اگر نظام سياسي اسلام تشريح گردد و مکتب سياسي آن باز شناسانده شود يکي از مباني اين مکتب ولايت‌فقيه در عصر امامان معصوم عليهم‌السلام خواهد بود.

از ديدگاه شيعه ولايت‌فقيه در عصر غيبت ادامه ولايت امامان معصوم است همان‌گونه که ولايت امامان در امتداد ولايت رسول‌اکرم‌صلي‌الله‌عليه‌وآله‌وسلم قرار داشت و حاصل آن اعتقاد به اين نکته است که در رأس هرم قدرت در جامعه اسلامي بايد يک اسلام‌شناس قرار گيرد که اگر معصوم حضور داشت شخص او و اگر نبود فقيه جامع‌الشرايط اين مسئوليت را بر عهده خواهد داشت زيرا از ديدگاه اسلام وظيفه‌ي اصلي حکومت بسط ارزش‌ها و احکام الهي در جامعه مي‌باشد و براي تحقق اين آرمان لازم است در بالاترين مصدر تصميم‌گيري شخصي آگاه به دين (دين شناس) قرار گيرد.
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دلايل اثبات ولايت‌فقيه

الف)  دليل عقلي:

از آن‌جا که انسان موجودی اجتماعی است نیاز دارد تا در کنار دیگر انسان‌ها زندگی کند و تشکیل جامعه بدهد و بدون شک جامعه به قانون و زمامدار(مجری) برای اجرای قانون نياز دارد و بدون ترديد بهترين قانون براي اداره‌ي يك جامعه قرآن كريم و دستورات خداوند مي‌باشد زيرا او بهتر از هركسي به نياز‌ها و مشكلات آفريدگانش آگاه است. از طرفي اجراي قانون و حکومت و زمامداري بر جامعه‌ي اسلامي بايد توسط كسي انجام شود كه بهترين شناخت را نسبت به اين قانون داشته و بهتر از هر كسي بتواند آن را اجرا نمايد.

اين فرد به يقين خود پيامبرصلي‌الله‌عليه‌وآله‌وسلم و بعد از او امامان معصوم‌ عليهم‌السلام‌ مي‌باشند. اما در زمان غيبت، احكام اجتماعي اسلام تعطيل نيست و براي آن كه بتوان اين احكام را به نحو مطلوب عمل كرد لازم است تا در زمان غيبت نيز (در صورت وجود شرايط) حكومت اسلامي برپا شود.
عقل حکم مي‌کند که بر قله‌ي چنين حکومتي کسي قرار گيرد که به احکام اسلامي آگاهي دارد و مي‌تواند زمامدار مردم باشد. اگر معصوم در ميان مردم بود عقل او را سزاوار اين منصب مي‌شمارد ولي در عصر غيبت معصوم، فقيه عادل و قادر بر اداره جامعه لايق اين مقام است.

به عبارتي جايگاه ولايت (دقت شود) ثابت است و هميشه بايد يك نفر كه داراي شرايط لازم است در اين جايگاه هدايت و رهبري جامعه را بر عهده بگيرد و آن‌چه تغيير مي‌كند افرادي هستند كه در اين جايگاه قرار مي‌گيرند.


ب)  دلايل نقلي:

 براي اثبات ولايت‌فقيه به احاديث فراواني استناد شده که به دليل هدف ما در ارائه بحثي بسيار موجز و خلاصه فقط به سه حديث اشاره مي‌کنيم:

توقيع شريفي که مرحوم صدوق از اسحاق بن يعقوب نقل مي‌کند که حضرت ولي‌عصرعجل‌الله‌تعالي‌فرجه‌الشريف در پاسخ به پرسش‌هاي او به خط مبارکشان نوشتند:

«وَ أَمَّا الْحَوَادِثُ الْوَاقِعَةُ فَارْجِعُوا فِيهَا إِلَى رُوَاةِ حَدِيثِنَا فَإِنَّهُمْ حُجَّتِي عَلَيْكُمْ وَ أَنَا  حُجَّةُ اللَّهِ عَلَيْهِم ـ در رويدادهايي که اتفاق مي‌افتد به راويان حديث ما مراجعه کنيد زيرا آن‌ها حجت من بر شما و من حجت خدا بر آنان هستم».(1)
حضرت مهدي عليه‌السلام دو جمله «فَإِنَّهُمْ حُجَّتِي عَلَيْكُمْ» و «أَنَا حُجَّةُ اللَّهِ» را به گونه‌اي فرموده‌اند که به وضوح مي‌رساند حکم راويان حديث که همان فقيهان هستند مانند حکم خود امام است. يعني فقيهان نايب عام امام زمان عليه‌السلام در بين مردم هستند.

2ـ حديثي که از امام صادق عليه‌السلام نقل شده و به مقبوله‌ي عمربن‌حنظله معروف است:

«مَنْ كَانَ مِنْكُمْ مِمَّنْ قَدْ رَوَى حَدِيثَنَا وَ نَظَرَ فِي حَلَالِنَا وَ حَرَامِنَا وَ عَرَفَ أَحْكَامَنَا فَلْيَرْضَوْا بِهِ حَكَماً فَإِنِّي قَدْ جَعَلْتُهُ عَلَيْكُمْ حَاكِماً فَإِذَا حَكَمَ بِحُكْمِنَا فَلَمْ يَقْبَلْهُ مِنْهُ فَإِنَّمَا اسْتَخَفَّ بِحُكْمِ اللَّهِ وَ عَلَيْنَا رَدَّ وَ الرَّادُّ عَلَيْنَا الرَّادُّ عَلَى اللَّهِ وَ هُوَ عَلَى حَدِّ الشِّرْكِ بِاللَّه ـ هرکس از شما حديث ما را نقل مي‌کند و در حلال و حرام ما نظر دارد و احکام ما را مي‌شناسد به حکومت او رضايت دهيد همانا من او را حاکم شما قرار دادم پس وقتي او به حکم ما حکم کرد اگر قبول نشود، سبک شمردن حکم خدا و ردّ بر ماست و ردّ ما ردّ خداست و آن در حد شرک به خداست».(2)
فقيه در اصطلاح امروز همان شخصي است که در حديث با تعبير عارف به احکام معرفي شده است.
وقتي در زمان حضور معصوم عليه‌السلام و در صورت دسترسي نداشتن به معصوم، وظيفه‌ي مردم مراجعه به فقيهان جامع‌الشرايط است، در زمان غيبت که معصوم حضور ندارد به طريق اولي وظيفه‌ي مردم مراجعه به چنين فقيهاني مي‌باشد.

3ـ حديثي که مرحوم صدوق از اميرالمومنين علي‌عليه‌السلام نقل مي‌کند که رسول‌خدا صلي‌الله‌عليه‌وآله‌وسلم فرمودند:
«اللَّهُمَّ ارْحَمْ خُلَفَائِي ـ خدايا جانشينان مرا مورد رحمت خويش قرار ده
قِيلَ يَا رَسُولَ اللَّهِ وَ مَنْ خُلَفَاؤُكَ ـ سؤال شد جانشينان شما چه کساني هستند؟
قَالَ الَّذِينَ يَأْتُونَ مِنْ بَعْدِي يَرْوُونَ حَدِيثِي وَ سُنَّتِي ـ حضرت فرمود: آنان که بعد از من مي‌آيند و حديث و سنت مرا نقل مي‌کنند.»(3)
براي دلالت اين حديث براي ولايت‌فقيه بايد به دو نکته توجه کرد:

الف) رسول اکرم صلي‌الله‌عليه‌وآله‌وسلم از سه شأن عمده برخوردار بودند:

1ـ تبليغ آيات الهي و رساندن احکام شرعي و راهنمايي مردم.
2ـ قضاوت در موارد اختلاف و رفع خصومت.
3ـ زمامداري جامعه اسلامي و تدبير آن يعني ولايت.

ب) منظور از کساني که بعد از حضرت مي‌آيند و حديث و سنت او را نقل مي‌کنند فقيهان هستند نه راويان و محدثان، زيرا راوي فقط نقل حديث مي‌کند و نمي‌داند آنچه نقل مي‌کند حديث و سنت خود حضرت است يا نه؟ و کسي اين امور را مي‌شناسد که به مقام اجتهاد و درجه فقاهت رسيده باشد.

با توجه به اين دو نکته از حديث استفاده مي‌کنيم كه فقيهان جانشينان پيغمبراکرم صلي‌الله‌عليه‌وآله‌وسلم مي‌باشند و شئوني که براي حضرت بود ( تبليغ دين، قضاوت، زمامداري و ولايت) براي جانشينان او نيز خواهد بود.
يك بحث قرآني
خداوند كريم در قرآن مجيد مي‌فرمايد:

«ان الحكم الاّ لله ـ فرمان جز به دست خدا نيست»(4)
و خداوند است كه بر همه‌ي انسان‌ها ولايت و سرپرستي دارد و اين ولايت را از جانب خويش به پيامبرصلي‌الله‌عليه‌و‌آله‌و‌سلم‌ و اميرالمؤمنين عليه‌السلام داده است:

«إِنَّما وَلِيُّكُمُ اللَّهُ وَ رَسُولُهُ وَ الَّذينَ آمَنُوا الَّذينَ يُقيمُونَ الصَّلاةَ وَ يُؤْتُونَ الزَّكاةَ وَ هُمْ راكِعُون ـ ولي شما خدا و رسول و مؤمنيني هستند كه در هنگام ركوع زكات مي‌دهند.»(5)
طبق روایات صریحی که از سوی شیعه و سنی نقل شده است منظور قسمت آخر آیه امام علی‌عليه‌السلام است که در هنگام رکوع نماز، انگشتر خویش را به انسان فقیری که تقاضای کمک کرده بود بخشید.

خداوند با اين‌گونه دستورات جايگاه ولايت را رفيع قرار داد و دستور فرمود تا مؤمنين از هر كسي كه در اين جايگاه قرار مي‌گيرد اطاعت كنند.

«يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا أَطيعُوا اللَّهَ وَ أَطيعُوا الرَّسُولَ وَ أُولِي الْأَمْرِ مِنْكُم ـ اي كساني كه ايمان آورده‌ايد از خدا و رسول و صاحبان امر اطاعت كنيد.»(6)
صاحب‌امر در عصر حاضر وجود امام‌عصرعجل‌الله تعالي فرجه‌الشريف است و در بخش‌‌هاي قبل اشاره شد كه در زمان غيبت فقها جامع‌الشرایط نائب عام امام معصوم هستند و هر كدام حكومت جامعه را در دست بگيرد در جايگاه ولايت قرار گرفته است پس اطاعت از او، اطاعت از خداوند و انجام دستورات الهی در قرآن مي‌باشد.
شرايط ولي‌فقيه

1ـ علم (فقاهت در دين):

از آن‌جا که در حکومت ديني اداره جامعه بر اساس قوانين اسلامي است کسي که در راس قدرت قرار مي‌گيرد بايد آگاهي کافي به قوانين اسلامي داشته باشد تا در جريان اداره اجتماع از اين قوانين سرپيچي نشود يعني رهبر اسلامي بايد به درجه اجتهاد رسيده و شناخت او نسبت به اسلام بر اساس استنباط از احكام الهي باشد و از ديگري تقليد نكند. زيرا اگر رهبر مقلد ديگري باشد اقتدار و نفوذ او شكسته خواهد شد. در اين مورد علاوه بر آيات و روايات ـ كه يك نمونه از هر كدام در زير آمده است ـ عقل سليم نيز حكم مي‌كند كه عالم بر جاهل مقدم است.(7)
«قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذينَ يَعْلَمُونَ وَ الَّذينَ لا يَعْلَمُونَ إِنَّما يَتَذَكَّرُ أُولُوا الْأَلْباب‏ ـ بگو: آيا كسانى كه مى‏دانند با كسانى كه نمى‏دانند يكسانند؟! تنها خردمندان  متذكّر مى‏شوند!»(8)
اميرالمؤمنين علي عليه‌‌السلام در اين خصوص مي‌فرمايند:
«أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّ أَحَقَّ النَّاسِ بِهَذَا الْأَمْرِ أَقْوَاهُمْ عَلَيْهِ وَ أَعْلَمُهُمْ بِأَمْرِ اللَّهِ فِيه  ـ اي مردم، شايسته‌ترين مردم براي حکومت کسي است که از ديگران تواناتر و به دستور خدا در امر حکومت داناتر باشد».(9)
2ـ عدالت و تقوي:

اگر حاکم و فقيه از تقوا و عدالت برخوردار نباشد قدرت او را تباه مي‌کند و ممکن است منافع شخصي يا گروهي را بر منافع اجتماعي و ملي مقدم بدارد. براي ولي‌فقيه درستکاري و امانت و عدالت شرط است تا مردم با اطمينان و اعتماد زمام امور را به او بسپارند.
اميرالمؤمنين علي عليه‌السلام در خطبه 131 نهج‌البلاغه مي‌فرمايد كسي كه داراي برخي از صفات رذيله است جايز نيست كه حاكم مسلمانان باشد.(10)
امام حسين عليه‌السلام نيزدرباره صفات حاكم مسلمين مي‌فرمايد:

«فَلَعَمْرِي مَا الْإِمَامُ إِلَّا الْحَاكِمُ بِالْكِتَابِ الْقَائِمُ بِالْقِسْطِ الدَّائِنُ بِدِينِ الْحَقِّ الْحَابِسُ نَفْسَهُ عَلَى ذَاتِ اللَّه ـ ‏به‌ جان خودم سوگند پيشواي جامعه جز آن‌كس كه مطابق با دستور كتاب خدا حكم كند و به قسط قيام كند (عدل و داد را در ميان افراد رواج دهد) و خود هم به دين حق، متدين و پابند باشد و خود را مطيع و فرمان‏بردار خدا بداند، نيست.»(11)
3ـ آگاهي و اهتمام به مصالح اجتماعي: يعني مدير و مدبر باشد.

حديثي كه در بخش اول آمد به نوعي اشاره به اين مطلب نيز دارد. و امام علي عليه‌السلام در حديث ديگري در احتجاج به حقانيت خود بر امر خلافت فرموده است:

«وَ أَعْلَمُكُمْ بِعَوَاقِبِ الْأُمُورِ وَ أَذْرَبُكُمْ لِسَاناً وَ أَثْبَتُكُمْ جَنَاناً ـ آشناترين شما به عواقب امور و قاطع‌ترين شما در گفتار و قوي‌ترين شما در قلب و دل مي‌باشم.»(12)
و كاملاً مشخص است كه اين صفات لازم براي رهبر جامعه است كه اميرالمؤمنين آن‌ها را بيان فرموده است.

مطلقه بودن ولايت فقيه

براي مشخص شدن معناي « مطلقه » ذكر مقدماتي لازم است.

پيامبر و ائمه‌ي اطهار‌عليهم‌السلام داراي سه نوع ولايت مي‌باشند:

الف ـ ولايت تكويني:

يعني قادر به ايجاد تغييرات در عالم مخلوقات و كائنات هستند و مي‌توانند كارهايي فوق توان بشر انجام دهند.
ب ـ ولايت تشريعي:

يعني اقدام به قانون‌گذاري مي‌نمايند و بايدها و نبايدهاي شرعي (احكام) را براي مردم بيان مي‌كنند.

ج ـ ولايت اجتماعي:

به معناي سرپرستي و حکومت بر جامعه مي‌باشد که از طريق تصميم‌گيري‌هاي به موقع در حوادث مختلف اجتماعي جامعه را هدايت مي‌کنند.

محدوده‌ی ولايت‌فقيه از نوع سوم يعني ولايت اجتماعي است. به همین دلیل حضرت امام‌خميني رحمت‌الله‌عليه مي‌فرمايند: «کليه‌ی امور مربوط به حکومت و سياست که براي پيامبر صلي‌الله‌عليه‌وآله‌وسلم و ائمه عليهم‌السلام مقررشده در مورد فقيه عادل نيز مقرر است و عقلاً نيز نمي‌توان فرقي ميان اين دو قائل شد».(13)
(جمله‌ي امور مربوط به حکومت و سياست شاهد بحث ما مي‌باشد.)

« مطلقه» به معناي فقدان قيد و حدود مي‌باشد که در برابرآن «مقيده» به معناي داشتن قيد و بند و حدود قرار دارد.

ولايت‌ فقيه در موارد زیر داراي اطلاق مي‌باشد.( يعني محدود نيست )

الف ـ اطلاق زماني:

بشريت هيچ زماني از ولايت بي‌نياز نخواهد بود و همواره احتياج به رهبر فرزانه دارد که پيامبران و بعد از آن‌ها امامان و در زمان غيبت فقها اين ولايت را برعهده دارند.

ب ـ اطلاق مکاني:

يعني محدوده‌ي ولايت به هيچ مرز جغرافيايي مقيد نمي‌گردد. اسلام به‌عنوان کامل‌ترين دين مدعي تکامل پيام هدايت براي تمامي مردم جهان بوده و همه را دعوت به هدايت مي‌نمايد و هر كس در سراسر عالم موظف است تا اوامر ولي‌فقيه را اطاعت كند.

ج ـ اطلاق موضوعي:

ولايت‌فقيه بر تمامي موضوعات و ساختارهاي جامعه اعمّ از سياسي فرهنگي و اقتصادي جاري است و محدود به موضوعي خاص نمي‌باشد و ولي‌فقيه در مورد موضوعات مختلف حق دارد راي و نظرخود را بدهد و مردم جامعه بايد از آن اطاعت کنند.

اين بدان معني نيست که ولي‌فقيه فوق هر قانوني است و مي‌تواند خارج از حدود شرعي حکم بدهد بلکه دستورات و نظرات او بر اساس حدود و احکامی است که در کتاب الهی آمده و از جانب ائمه معصومین عليهم‌السلام تبیین گردیده است.

بنابراين « مطلقه بودن » حدود و ابعاد ولايت را مشخص مي‌کند که در تمامي زمينه‌هاي ذكر شده به‌طور مطلق مي‌تواند ولايت خود را اعمال نمايد.

روش تعيين حاکم اسلامي ( ولي‌فقيه )

در اين زمينه دو ديدگاه وجود دارد.

الف ـ نظريه‌ي انتخاب:

در زمان غيبت امام عليه‌السلام از آن جهت که امامت و ولايت تعطيل نمي‌شود و برپايي دولت اسلامي در هر زماني واجب است بر اساس روايات برپايي حکومت اسلامي وظيفه فقها مي‌باشد بنابراين اگر چه تمامي فقها از جانب امام معصوم براي رهبري تعيين شده‌اند ولي امکان اعمال ولايت از سوي همه‌ي آنها نيست. پس در اين هنگام بر مردم واجب است براي شناختن و شناساندن فقيه واجد شرايط رهبري تلاش کنند و با راي مستقيم يا توسط خبرگان وي را انتخاب کنند.

طرفداران این نظریه می‌گویند فقيه براي مشروعيت ولايتش بر مردم، علاوه بر داشتن صلاحيت‌هاي لازم ( عدالت، فقاهت و...) بايد «بيعت و ميثاق مردمي» (مقبوليت مردمي) را هم داشته باشد تا ولی مردم گردد.

مهم‌ترین اشکالات نظریه انتخاب این است که اگر ولي‌فقيه را منتخب مردم بدانيم:

1ـ مشروعيت خود را از رأي مردم اخذ مي‌کند که توضیح داده شد که چنین نیست و ولی‌فقیه مشروعیتش از جانب امام معصوم است.

2ـ ولی‌فقیه وکيل مردم محسوب مي‌شود و حدود ولايت وي بستگي به تعداد طرفداران و خواست مردم دارد و هرگاه مردم او را نخواستند ولايت او ساقط مي‌گردد که طبق همان توضیحات قبلی چون ولایتش از جانب امام معصوم است حدود آن نیز توسط معصوم تعیین گردیده است که این حدود در صفحات قبل توضیح داده شد و با خواست یا عدم خواست مردم ولایت او ساقط یا محدود نمی‌گردد.

ب ـ نظريه‌ي انتصاب:

طبق اين نظريه بر اساس روايات و سيره‌ي اهل‌بيت عليهم‌السلام، آنان فقيهان جامع‌الشرايط را ولي‌امر مسلمين قرار داده‌اند پس فقها بر مردم ولايت پيدا مي‌کنند و فقيه فقط با داشتن «صلاحيت و احراز شرايطی که اهل بیت تعیین نموده‌اند» داراي ولايت است و تنها در مرحله عينیت بخشيدن به حکومت و اعمال ولايت به پذيرش مردمي نياز دارد.

ولي از آنجايي که دخالت همزمان همه‌ي فقها در امور مسلمانان موجب هرج و مرج مي‌گردد تشکيل حکومت و اداره‌ي امور مسلمين را واجب کفايي مي‌دانند يعني در صورت انجام آن از سوي يک فقيه، اين تکليف از ديگران ساقط مي‌شود.

بر اساس نظريه نصب، راي مردم موجب مشروعيت ولي‌فقيه نمي‌شود بلکه ولي‌فقيه از جانب امام معصوم داراي ولايت مي‌باشد و مشروعيتش را از امام کسب مي‌نمايد ولي براي اعمال ولايت نياز به مقبوليت مردمي دارد و اين راي مردم تأثيري در حدود اختيارات ولي‌‌فقيه ندارد.

همانند دوران علي عليه‌السلام كه ايشان مشروعيت ولايت خود را از پيامبر صلي‌الله‌عليه‌وآله‌وسلم کسب کردند و بعد از پيامبر صلي‌الله‌عليه‌وآله‌وسلم به عنوان امام داراي ولايت بودند ولي چون مردم با ايشان بيعت نکردند آن حضرت تا 25 سال خانه‌نشين شدند و نتوانستند اعمال ولايت نمايند ولي ولايت حضرت ساقط نگرديد.

بر اساس آن‌چه از دلايل عقلي و نقلي ذكر شد مشخص مي‌گردد كه ولي‌فقيه از سوي امام معصوم منصوب گرديده است ولي براي اعمال ولايت نياز به بيعت مردم دارد كه اين كار مي‌تواند با بيعت مستقيم ( مانند انتخابات ) و يا برگزيدن منتخبيني توسط مردم براي اين بيعت و انتخاب صورت گيرد. در هر حال حدود اختيارات ولي‌فقيه را امام معصوم مشخص نموده و در فقه شيعه آمده است و مردم يا منتخبين آنان نمي‌توانند در اين حدود دخل و تصرفي نموده و آن را كم يا زياد كنند.

به عبارت ديگر: ولي فقيه از سوي امام معصوم منصوب (به نصب عام) شده و مردم يا منتخبين آنان فقط او را كشف مي‌نمايند.

چگونگي تشخيص فقيه جامع‌الشرايط رهبري از ميان فقها

در دوراني که هيچ فقيهي حکومت را در اختيار ندارد ـ اگر شرايط در اختيار گرفتن حكومت وجود داشته باشد ـ بر همه فقها واجب است تا در جهت تشکيل حکومت اسلامي اقدام نمايند و لذا « اقدام اوليه » از سوي يکي از فقها « مشروعيت » و به تبع آن « ولايت » را براي اين فقيه به‌دنبال دارد و فقهاي ديگر نيز تحت ولايت او هستند و نبايد بر خلاف احکام(حكومتي) وي عمل نمايند و با تشکيل حکومت، ديگر فقها مي‌توانند خود را از کار حکومت مبرا بدانند و هيچ‌گونه وجوبي را بر دوش خويش احساس نکنند.

اما در دوراني که حکومت اسلامي شکل گرفته است اگر فقيه حاكم از دنيا برود، ديگر نمي‌توان با ملاک اقدام اوليه فقيه جامع‌الشرايط را شناخت (زيرا اقدام اوليه قبل از آن صورت گرفته است) و ممکن است در اين زمان چند فقيه با صدور احکامي خود را به‌عنوان ولي‌فقيه به مردم معرفي کنند و اين امر موجب هرج و مرج مي‌گردد. لذا در اين مقطع (وجود حکومت اسلامي و فوت ولي‌فقيه) بايد روشي را پذيرفت که از آن طريق فقيه جامع‌الشرايط شناخته شود.

روشی که در جمهوری اسلامی ایران پیش‌بینی شده است اين است که مطابق قانون اساسي مردم با انتخاب عده‌اي به‌عنوان نمايندگان خود به نام « خبرگان » ـ كه همه از فقها و مجتهدين مي‌باشند ـ کار انتخاب ولي‌فقيه را به آنان مي‌سپارند و آنان يک فرد واجد شرايط رهبري را انتخاب مي‌نمايند.

بر اين اساس فقيهي که براي رهبري به مردم معرفي شود داراي ولايت نيز هست و فقيه ديگري نمي‌تواند ادعاي ولايت کند.

البته توضیح این نکته ضروری است که در هر دو شکل محتوا یکی است و در هر دو مورد مردم با بیعت با فقیه جامع‌الشرایط شرایط اعمال ولایت را برای او مهیا می‌کنند و تنها روش بیعت متفاوت است.

پاسخ به یک اشکال:  آيا ولايت‌فقيه به ديكتاتوري نمي‌انجامد؟

ديكتاتوري زماني به وجود مي‌آيد كه رهبر يك جامعه فوق قانون باشد و خود را در برابر تخلفات پاسخ‌گو نداند و هيچ مقامي نتواند او را از رهبري عزل نمايد و به این دلیل خود را در چارچوب خاصي نداند و هر طور كه صلاح دانست تصميم بگيرد.

اما با توجه به نكات زير زمينه‌هاي ديكتاتوري براي ولي‌فقيه وجود ندارد:

الف) نظارت دروني:

بر اساس آيات و روايات و همچنين شرايطي كه قانون براي رهبر جامعه اسلامي در نظر گرفته است ( به خصوص تقوا و عدالت) مشخص مي‌گردد فردي رهبر جامعه خواهد شد كه همواره سعي مي‌كند مطابق احكام اسلامي حركت كند و خود را مقيد به رعايت قوانين الهي بداند لذا چنين شخصي بر اساس وجدان دروني و تقوايي كه دارد از روي هواي نفس تصميم نمي‌گيرد.

ب) نظارت بيروني:

بر اساس قانون اساسي ولي‌فقيه در برابر قانون همانند ديگر افراد مي‌باشد و هيچ برتري نسبت به ديگران ندارد و در صورت تخلف محاكمه خواهد شد. همچنين منتخبان مردم در يك نهاد كنترلي به نام « مجلس خبرگان » اعمال و رفتار وي را زير نظر دارند و مي‌توانند نسبت به مديريت و تصميمات ولي‌فقيه پرسش نمايند و هر زمان احساس كردند كه وي شرايط ادامه رهبري را ندارد او را عزل كنند.

برخي از اصول قانون اساسي كه مانع ديكتاتوري رهبر مي‌شوند عبارتند از:

اصل 107: تساوي رهبر با ديگران در برابر قانون.

اصل 111: در صورت ناتواني و يا از دست دادن يكي از شرايط، رهبر توسط مجلس خبرگان عزل خواهد شد.

ذكر اين نكته نيز ضروري است که چنانچه ولي‌فقيه حكمي را با توجه به موازين شرعي و قانوني صادر نمايد، علاوه بر همگان و ساير فقها، خودش نيز بايد آن را رعايت نموده و به آن عمل كند.

ولايت‌فقيه و قانون اساسي:

در اصول 5 و 109 و 110 و 57 قانون اساسي نيز به موضوع ولايت‌فقيه اشاره شده است که مهم‌ترين آن‌ها اصل 110 درباره اختيارات ولي فقيه است.

درباره‌ي اين اصول ذكر 2 نكته ضروري است:

نكته‌ي اول:

در هنگام بازنگري قانون اساسي لفظ (مطلقه) به دستور حضرت امام خميني ‌رحمت‌الله‌عليه به اصل 57 قانون اساسي اضافه گرديد. پيش از اين ذكر شد منظور از  «ولايت مطلقه» حوزه اختيارات ولي‌فقيه است كه در همه‌ي زمينه‌هاي حكومتي مي‌باشد.

علت دستور حضرت امام رحمت‌الله‌عليه مبني بر افزودن لفظ مطلقه از اين سخنان ايشان مشخص مي‌گردد كه فرموده‌اند:

«حكومت، كه شعبه‏اى از ولايت مطلقه رسول‌اللَّه صلى‌اللَّه‌عليه‌وآله‌و‌سلم است، يكى از احكام اوليه اسلام است؛ و مقدم بر تمام احكام فرعيه، حتى نماز و روزه و حج است.».(14)
«اين توهم كه اختيارات حكومت رسول اكرم صلي‌الله‌عليه‌وآله‌وسلم بيشتر از حضرت امير عليه‌السلام بود يا اختيارات حكومتي حضرت علي عليه‌السلام بيش از فقيه است، باطل و غلط است».(15)
نكته‌ي دوم:

چون قانون اساسي يك قرارداد مبتني بر تجربه است لذا ممكن است به درستي تنظيم نشده و در همه حال كارآمد و راهگشا نباشد. همان‌طور كه به لحاظ ايجاد برخي شرايط جديد كه در قانون اساسي پيش‌بيني نشده بود بعد از 10 سال به دستور امام خميني رحمت‌الله‌عليه قانون اساسي مورد بازنگري قرار گرفت و برخي از اصل‌هاي آن تغيير نمود و به همه‌پرسی عمومی گذاشته شد و توسط ملت تایید گردید. لذا در صورت بروز چنين شرايطي، مداخله ولي‌فقيه براي خارج كردن نظام اسلامي از بن‌بست‌هاي قانوني و حقوقي ضرورت دارد. به عبارت ديگر اگر ولي‌فقيه در مواقع ضروري قانون را از هدايت جامعه به تحقق ارزش‌هاي ديني و ملي ناتوان يافت، مي‌تواند در برهه‌اي خاص در چهارچوب فقاهت و عدالت، فراتر از قانون انجام وظيفه نمايد. که این امر با توجه به مطلقه بودن ولایت فقیه و این‌که در اصل 110 قانون اساسی بدان اشاره شده است، کاری به‌طور کامل قانونی است.

پي نوشت‌ها:

1) وسائل‏الشيعه جلد27 صفحه140 ـ بحارالأنوار جلد2 صفحه90 و  جلد53 صفحه180 و جلد75 ص380 ـ  الاحتجاج،  ج2 ص469 ـ إعلام‏الورى ص452 ـ الخرائج‏والجرائح، ج3 ص1113 ـ الغيبةللطوسي ص290 ـ كشف‏الغمة ج2 ص531 ـ كمال‏الدين ج2 ص483 ـ منتخب‏الأنوارالمضيئة ص122
2) الكافي ج1 ص67 ـ تهذيب‏الأحكام ج6 ص218 و ص301 ـ وسائل‏الشيعة ج1 ص34 و ج27 ص136 ـ مستدرك‏الوسائل ج17 ص311 ـ عوالي‏اللآلي ج4 ص133
3) من‏لايحضره‏الفقيه جلد4 صفحه420 ـ وسائل‏الشيعة ج27 ص91 ـ مستدرك‏الوسائل ج17 ص287 ـ بحارالأنوار ج2 ص144و ج86 ص221 ـ الأمالي‏للصدوق ص180 ـ معاني‏الأخبار ص374 ـ  جامع‏الأخبار ص181 ـ صحيفةالرضا(ع) ص56 ـ عيون‏أخبارالرضا(ع) ج2 ص37
4) انعام 57 ـ يوسف 40 و 67
5) مائده 55
6) نساء 59
7) كتاب ولايت فقيه (تهيه شده توسط مركز تحقيقات اسلامي نمايندگي ولي فقيه در سپاه)
8) زمر 9
9) نهج‌البلاغه خطبه 173
10) همانا شما دانستيد كه سزاوار نيست بخيل بر ناموس و جان و غنيمت‏ها و احكام مسلمين، ولايت و رهبرى يابد، و امامت مسلمين را عهده دار شود، تا در اموال آنها حريص گردد، و نادان نيز لياقت رهبرى ندارد تا با نادانى خود مسلمانان را به گمراهى كشاند، و ستمكار نيز نمى‏تواند رهبر مردم باشد، كه با ستم حق مردم را غصب و عطاهاى آنان را قطع كند، و نه كسى كه در تقسيم بيت المال عدالت ندارد زيرا در اموال و ثروت آنان حيف و ميل مى‏كند و گروهى را بر گروهى مقدّم مى‏دارد، و رشوه خوار در قضاوت نمى‏تواند امام باشد زيرا كه براى داورى با رشوه گرفتن حقوق مردم را پايمال، و حق را به صاحبان آن نمى‏رساند، و آن كس كه سنّت پيامبر صلّى اللّه عليه و آله و سلّم را ضايع مى‏كند لياقت رهبرى ندارد زيرا كه امّت اسلامى را به هلاكت مى‏كشاند
11) الإرشاد مفيد ج2 ص39 ـ بحارالأنوار ج44 ص334
12) بحارالأنوار ج28 ص185 ـ الاحتجاج، ج1 ص74
13) امام خميني، «شوون و اختيارات ولايت فقيه‏» ، ترجمه «مبحث ولايت فقيه از کتاب بيع، امام(ره) ص35
14) صحيفه نور، ج‏20 ص452
15) كتاب ولايت فقيه ص64
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