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2-آماده نمودن دانش آموزان جهت شرکت در مسابقات فرهنگی وهنری مرحله منطقه ای

3-برنامه ریزی جهت کاشت نهال در آموزشگاه به ممناسبت هفته درختکاری. 

4-برنامه ریزی جهت روز احسان ونیکوکاری وکمک به دانش آموزان بی بضاعت آموزشگاه.

5-برنامه ریزی جهت دانش آموزا ن ضعیف درسی جهت پیشبرد اهداف تحصیلی.

6-برنامه ریزی جهت برگزاری جشن های اعیاد نیمه شعبان

	
خلاصه مذاکرات:جلسه فوق روز  چهارشنبه  مورخه10/12/1401 در محل دفتر  با حضور مدیر آموزشگاه –معاون پرورشی اداره منطقه گندمان ،معاونت پرورشی آموزشگاه وکلیه اعضای شورای دانش آموزی تشکیل گردید.در این جلسه با همکاری وهمفکری معاونت پرورشی اداره منطقه گندمان در رابطه با آماده سازی دانش آموزان جهت شرکت در مرحله منطقه ای مسابقات فرهنگی وهنری برنامه ری زی گردیده شد .
 
در این جلسه در رابطه با کاشت نهال در آموزشگاه به نام شهید صولت اسدی برنامه ریزی گردیده شد ومقرر گردید چندین نهال به یاد این شهید والا مقام در آموزشگاه کاشت گردد.

همچنین در این جلسه در رابطه با هفته احسان ونیکوکاری وکمک به دانش آموزان بی بضاعت در این ایام برنامه ریزی گردیده شد ومقرر گردید که دانش آموزان بی بضاعت آموزشگاه شناسایی گردند وحمایت لازم با همکاری اعضای انجمن از این دانش آموزان به عمل آید .

همچنین در این جلسه در رابطه با دانش آموزان ضعیف درسی مقرر گردید با همکاری آموزگاران مربوطه کلاس های اضافی در فضای مجازی جهت این دانش آموزان برنامه ریزی گردیده شود تا گامی در جهت پیشبرد اهداف تحصیلی دانش آموزان برداشته شود .
همچنین در این جلسه مقرر شد جشن های نیمه شعبان هرچه با شکوهتر برگزار گردیده شود ودر این جشن ها از دانش آموزان برتر درسی وتربیتی آموزشگاه تجلیل به عمل آورده شد .
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