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تلگرام پیام رسان تلگرام یک سرویس پیام رسان چندسکویی مبتی بر رایانش ابری است.                                           کاربران تلگران می توانند پیام ها تصاویر ویدیوها و اسناد خودویرانگر و رمزنگاری شده تبادل کنند.                                تلگرام برای اندروید و آی او اس در دسترس است.
تلگرام توسط دو برادر با نامهای پاول دورف و نیکلای دورف به بازار آمد.پاول دورف برادر کوچک نیکلای است و سازمان غیر انتفایی کارآفرینی درآلمان دارد که پشتیبان مالی پروژه است تلگرام توسط یک سازمان غیرانتفایی آلمانی متعلق به کارآفرین و نیکوکار روس پاول دورف اداره میشود.نیکولای دورف مسولیت برنامه نویسی تلگرام را بر عهده دارد و خالق پروتکلی با نام MTProtoبرای انتقال داده هاست.
تاریخچه تلگرام
در سال2013اولین بار تلگرام بر رویIPHONEشروع به کار کردو چند ماه پس از نصب آن برروی IPHONEنسخه اندرویدی تلگرام نیز رونمایی شد.
مقر اصلی نرم افزار تلگرام در برلین آلمان قراردارد ولی تلگرام از سرورهای متعددی اقصی نقاط جهان بهره می برد.
در اکتبر 2013تلگرام 10000کاربر فعال روزانه داشت و در24مارس2014این کاربران به15میلیون کاربر فعال روزانه و 35میلیون کاربر فعال ماهانه تبدیل شدند.درسامر2014تلگرام چیزی حدود 50میلیون کاربر یک میلیارد تبادل پیام روزانه و هفته ای یک میلیون کاربر جدید داشت.در آخرین روزهای سال2014میزان تبادل پیام های تلگرام به روزی 2میلیارد پیام افزایش یافت و ترافیک تلگرام را روز به روز بیشتر شد.
ویژگی های تلگرام
درتلگرام میتوانید فایل تا حجم 1.5گیگابات جابجا کنید.گروهای 200نفری ایجاد کنید.تلگرام واقعا سریع است.درتلگرام اطلاعات بطور کامل درسرورها ذخیره میشود.
امینت در تلگرام
سازندگان تلگرام بر امنیت خود تاگید بسیاری دارند.به تازگی جایزه200هزار دلاری برای یافتن باگ برروی تلگرام اعلام شده است که خود نشان دهنده اطمینان برنامه نویسان تلگرام دارد.امنیت در هیچ برنامه ای صددرصد نیست و تلگرام نیز از این قاعده مستثنی نیست.تلاش برای ازکارانداختن و یا سرقت اطلاعات تلگرام توسط هکرها همیشه دنبال شده و برخی از تلاش ها موفق بوده است.
تلگرام در ایران
خوب یا بد ایرانی ها درنرم افزار های پیام رسان رتبه های بسیار بالایی دارد.در وایبر ایران رتبه اول(روسیه دوم،آمریکا سوم،هند چهارم،برزیل پنجم:گفتنی است ایران 8/11 درصد از ترافیک را در اختیار دارد و روسیه 4/10 دوم است)در تلگرام (آمریکا با84 درصد اول و با اختلاف زیادی ایران با 7/3درصدرتبه دوم هند با 2/3 درصد سوم،انگلیس و اسپانیا نیز در رده های چهار و پنج ترافیک الکسا هستند.)و درلاین (اندونزی با 1/15 درصد رتبه اول،آمریکا با2/11درصد دوم و ایران با2/9درصدرتبه سوم است.
تلگرام با مسولین وزارت ارتباطات مکاتبات متعددی داشته است و حتی برخی ادعا کردند که تلگرام در ایران سرورهایی مستقر کرده است.چندی قبل وزیر ارتباطات جناب آقای محمود واعظی اعلام کرد مسولین تلگرام طی مکاتباتی که با این وزارتخانه داشته اند قول حذف استیکرهای خلاف قوانین جمهوری اسلامی را برای کاربران ایرانی داده اند.
همیشه اخبار ضد و نقیضی از احتمال فیلتر شدن تلگرام در رسانه های ایرانی به میان آمده است ولی بعید بنظر میرسد این نرم افزار محبوب که همکاری خوبی با وزارت ارتباطات داشته است فیتلر شود.
چرا تلگرام در ایران یک رسانه فراگیر شد؟
در یکی دو سال اخیر،با فراگیر شدن تلفن های هوشمند و افزایش نسبی سرعت اینترنت،نگاه قاطبه مردم ایران از سایر رسانه ها از روزنامه،مجله وتلویزیون گرفته تا رسانه های اجتماعی مثل فیسبوک و توییتر به سمت پیام رسان موبابلی مثل موبایل سوق پیدا کرده است.
به عبارتی این پیام رسان های موبایلی ارزش افزوده جدیدی برای خط تلفن های همراه کاربران شده است که این نگاه نسبت به توییتر و فیس بوک وجود ندارد حتی اینستاگرام هم به عنوان یک رسانه اجتماعی که فیلتر نیست،نتوانسته اولویت کاربران ایرانی باشد و انتخاب آنها باز هم تلگرام است.هم اکنون تلگرام در 200 کشوردنیا،دارای بیش از 100 میلیون کاربر فعال ماهیانه است و هرروز،350 هزار کاربر جدید به خضویت تلگرام در می آیند.
براساس آنچه مدیران تلگرام می گویند،حدود یک چهارم ایرانی ها از برنامه پیام رسانی تلگرام استفاده می کنند،امکانات موجود در این برنامه به کاربران اجازه می دهد تا بدون محدویت پیام ها و محتوای مدنظر خود را برای تعداد بی شماری از مخاطبان ارسال کنند.بنابراین،آنچه در شبکهای پیام رسان موبایلی اتفاق می افتد تنها ارتباط نیست بلکه یک نوع زندگی اجتماعی جدید است.
مردم نه تنها علاقه منداین شبکه ها شده اند بلکه در آن محیط زندگی می کنند.از سوی دیگر،این نوع زندگی اجتماعی،باعث تغییر سبک زندگی ما نیز شده است.ویژگی این زندگی جدید،حرکت به سمت دموکراسی و حذف تیریبون یک طرفه،ایجاد همبستگی،ایجاد فضای مشارکتی وبه اشتراک گذتری اطلاعات است.
استقبال مردم از تلگرام می تواند دلایل متعددی داشته باشد.بسیاری از کسانی که از تلفنهمراه هوشمند استفاده می کنند می توانید در تلگرام پیدا کنید.زمانی که وایبر با کندی مواجه شد،بسیاری از کاربران به سرعت از وجود این شبکه مطلع شدند چرا که برخی ویژگی هایش نسبت به واتس آپ و لاین برتر بود.
آسیب های فیزیکی تلفن همراه(براساس تحقیقات دانشمندان)
*تلفن همراه بیشترین انرژی را به بدن انتقال می دهد و برای بدن عامل پرخطر و غیر قابل اعتماد و کنترل است.
*بدترین شکل مکالمه که معمول است همان قرار دادن تلفن در کنار گوش میباشد
*استفاده مداوم از تلفن همراه موجب خطرات جدی بهداشتی از جمله ابتلا به(( ای ام اف))نوعی از سرطان صدمات فیزیکی،ایجاد ضایعات و تغییرات در دستگاهای تناسلی و حافظه و قدرت یادگیری انسان میشود.
 مزایای شبکه های اجتماعی
*ارتباط جهانی
*اشتراک علایق
*اشتراک لحظه ای اطلاعات
*تبلیغات رایگان
*سرعت بالای انتشار اخبار
معایب شبکه های اجتماعی
*در معرض خطر قرار گرفتن روابط چهره به چهره
*مزاحمت های سایبری و جرایم علیه کودکان
*جعل هویت و کلاه برداری
*به خطر افتادن حریم شخصی
*اتلاف کننده زمان
