حسابداری مدیریت:اطلاعاتی که خلق ارزش 


می کنند.

بعد از خواندن این فصل شما قادر خواهید بود:

· تفاوت میان اطلاعات حسابداری مدیریت و اطلاعات حسابداری مالی را بفهمید و استخراج کنید.
· بفهمید که چگونه استراتژی سازمان از نیاز به گونه های مختلف اطلاعات حسابداری مدیریت ناشی خواهد شد.
· بفهمید که چگونه اطلاعات حسابداری مالی اندازه گیری کلی از عملکرد سازمان را ارائه می کند.
· درک کنید که چگونه حسابداران مدیریت می توانند اطلاعات غیر مالی را که می تواند نتایج مالی را پیش بینی وتبیین کند توسعه دهند.
· پیامدهای اخلاقی و رفتاری که حسابداری مدیریت با ان مواجه است را درک کنید.
CABINET BY DESIGN                  
Diane wilson،مالک اکثریت سهام ،مدیر اجرایی و مدیر عملیاتی 

CBD بود.CBD  کابینت های اشپزخانه با مشخصات مورد نظرمشتری تولید می کرد.تولید بر اساس تقاضا.فقط سفارش مشتری می توانست تولید را به راه بیاندازد.

سه مدل کابینت موجود بود:country(سنتی)،معاصر و ودرن

هر کدام از مدل ها مستلزم مخلوط متفاوتی از مواد خام ،زمان استفاده ماشین الات و کار دست بود.مدل مدرن اهن،شیشه،ورقه و زمان ماشین الات بیشتری نسبت به ان دو مدل مصرف می کرد.مدل سنتی تقریبا تمام چوب بود و زمان ماشین الات کمتری مصرف می کرد و بیشتر کار دست می برد.مدل معاصر ترکیبی از دو مدل دیگر بود.

مشتریان باید از نمایندگی های مجازCBD که در سطح کشور قرارداشتند دیدن می کردند و از طریق پایانه های کامپیوتری یک مدل انتخاب کرده و طرح و اندازه کابینت را پیشنهاد می دادند.

برنامه کامپیوتر طرح های پیشنهاد شده را برای درستی (بی نقص بودن)و قابلیت ساخت چک می کرد و طرح های غیر قابل قبول را تایید می کرد و سریع سفارشات را فهرست می کرد برای سهولت تولیدCBD و قیمتی را برای مشتری نقل می کرد و تاریخ دریافت را نیز تضمین می کرد."به موقع یا مجانی"

کابنت ها گران بودند بنابراین مشتریان خواستار محصول با کیفیت بودند و تقاصا داشتند که در تارخ مقرر تحویل گیرند.CBD معتقد بود که مشتریان به شکل ظاهر کابینت ها یشان ،دوام و مقاومت انها ،توانایی ترسیم طرح و انکه بتوانند در محلی که قرار است کابینت ها نصب شود انرا تحویل بگیرند اهمیت می دهند.

پس از 4 سال ترویج محصول در بین مشتریان-اهن پوش کردن لایه خارجی ،استفاده از     پیچ های داخلی درسفارشاتش،فهرست کردن تولیدات و سیستمهای تولید ،نمایندگان مشارکتی-تجارت درCBD ترقی کرد.برای 8 سال بعد رشدسود در حد انفجاری بود ،افزایشی به نسبت میانگین ترکیبی بیش از 32% در هر سال.در این دوره Diane جوایز بسیاری انباشته کرد.مثل عنوان کمپانی نمونه سال به دلیل ابداع و تجارت موفق.سپس به طور غیر منتظره ای رشد سود تنزل کرد.مدیران Diane او را مجاب کردند که رقابت شدید از طرف رقبای جدید که در حال تصرف بازار هستند به دلیل پیشنهاد کردن تخفیفات کلان سبب توقف رشد سود شده اند.توافق عام این مدیران این بود که رقبا نمی توانند این شکست قیمت را تحمل کنند و بنابراین رشد سود درCBD در سال بعد ادامه می یابد.Diane قانع شد و بیش از این تصویر سود را پیگیری نکرد و به دنبال تجدید رشد در سال اینده رفت.اما سال بعد دوباره رشد سود در حال بازایستادن بودو Diane را در اقدام به تحقیق و رسیدگی در مقیاس کامل برانگیخت.

اطلاعات حسابداری مدیریت

اطلاعات حسابداری مدیریت چیست؟

سیستم حسابداری مدیریت اطلاعات مالی وغیر مالی را برای مدیران و کارکنان داخل یک سازمان تهیه می کند.اطلاعات حسابداری مدیریت نیاز های بخصوص هر تصمیم گیرنده را براورده می کند و به ندرت در خارج ازسازمان توزیع می شود.ولی در مقایسه،گزارشات حسابداری مالی اطلاعات اقتصادی را با تک تک افراد و سازمانها که خارج از سازمان هستند مراوده می کند مثل سهامداران،اعتبار دهندگان(صرافان،اوراق قرضه داران ،تولیدکنندگان)،تنظیم کنندگان و ممیزان مالیاتی.

چون نیاز های تصمیم گیرندگان در سازمان ،هدف و مرکز توجه حسابداری مدیریت است ،میتوانیم حوزه حسابداری مدیریت را بوسیله رسیدگی به 3 گروه عمده تصمیم گیرنده در سازمان که در ضمیمه 1-1 نشان داده شده پیش بینی کنیم.این 3 گروه عبارتند از:  واحد برنامه ریزی ،سازماندهی و کنترل.

برنامه ریزی شامل فعالیت هایی از قبیل برنامه ریزی محصول(که به اطلاعاتی نظیر هزینه ها ودرامدهای انتقالی نیاز دارد)،برنامه ریزی تولید (که به اطلاعاتی نظیر قابلیت دسترسی منابع و استفاده ان توسط محصولات متنوع که سازمان تولید می کند نیاز دارد)ونیز توسعه استراتزی (که به اطلاعاتی در مورد محیط خارجی سازمان و بویژه نیازهای مشتریان هدف نیاز دارد) می باشد.

بیشتر اطلاعات برنامه ریزی پیشگویانه و اینده نگرانه هستند که در مغایرت کامل با اطلاعات حسابداری مالی هستند که تاریخی و گذشته نگرانه هستند.

فعالیت های سازماندهی روی توسعه سیستمهای سازمان که محصولات سازمان را (کالا یا خدمت)توسعه،تولید و تحویل خواهد دهد و نیازمند پیدایش حمایت سیستمهای تولید اولیه است تمرکز دارد.اطلاعات گاهی نیازمند براورد پتانسیل سیستمهای متناوب به منظور دستیابی اهداف سازمان مثل کیفیت محصولات اینده و سطح خدمات که به مشتریان ارائه می شود ،هستند.اطلاعات لازم برای فعالیتهای سازماندهی شامل بخش هایی مانند پتانسیل کارایی سیستمهای مختلف تولید -به عنوان مثال راندمان و سودمندی ماشین الات مختلف که می تواند در خط مونتاژ مورد استفاده قرهر گیرد - می شود .

تمرین:ازمون بازار با اطلاعات برنامه ریزی

یک مثال خوب از اطلاعات احتمالی که سازمانها در مرحله برنامه ریزی استفاده می کنند،ازمایش بازار است.در ازمودن بازار،یک سازمان محصول ،کالا یا خدمت جدید را در یک سطح جغرافیایی که تصور می کند دلیل خوبی برای پذیرش و فروش بالقوه دارد ،عرضه می کند.پرسنل بازار اطلاعات  ازمایش بازار را به دقت و موشکافانه بررسی میکنند قبل از اینکه تصمیم بگیرند در این مورد که ایا محصول در یک سطح گسترده توزیع گردد یا خیر.

فعالیتهای کنترلی روی اندازه گیری و ارزیابی کردن سیستمهای موجود در سازمان و واحدها متمرکز می شودتا شناسایی کند که چگونه هر کدام در رسیدن سازمان به اهدافش کمک می کند.اطلاعاتی که در اینجا مورد نیاز است شامل اطلاعات کارایی سیستم  مثل بهای تولید یک محصول یا راه اندازی یک فرایند مثل خط بسته بندی ، رساندن محصول به سطوح کیفیت ،سهم سود یک بخش از سازمان در برابر سود اوری سازمان زمان حذف شده بوسیله سیستم مدیریت فروش برای پاسخ دادن به در خواست مشتری می باشد.

چون سیستمهای حسابداری مدیریت معاصر روی تصمیم گیرندگان در تمامی سطوح سازمان تمرکز دارند،باید انعطاف پذیر ،فعال و واقع بین باشند.همان طور که در ضمیمه 2-1 خلاصه شده ،تصمیم گیرندگان در سطوح بالاتر سازمان تمایل دارند که ابتدا روی اندازه گیری های کارایی مالی مثل سودها و هزینه ها تمرکز کنند.چرا؟

به این دلیل که مجریان ارشد- که تقریبا بطور انحصاری گفتگو می کنند- اطلاعات مالی را همراه با مردم خارج سازمان مورد استفاده قرار میدهند.همین طور که در سلسله مراتب سازمان به سمت پایین حرکت می کنیم متوجه می شویم که مخلوط اطلاعاتی مورد نیاز تصمیم گیرندگان قرار می گیرد که شامل اطلاعات مالی به میزان کمتر و اطلاعات غیر مالی در مقیاس بیشتر میشود.چرا؟

زرا افراد در این سطوح سازمان نیاز دارند که ویژگی های کارایی سیستمهایی را که مدیریت و اطلاع رسانی می کنند ،بدانند.

به دلیل اینکه اطلاعات متفاوت برای مدیران در سطوح مختلف سازمان نیاز است ،سیستمهای حسابداری مدیریت مجبورند که به طور انحصاری روی اطلاعات مالی که شروع به اندازه گیری شده اند تمرکز کنند و اطلاعات غیر مالی گزارش کنند مثل کیفیت محصول ،رضایت مشتری ونسبتهای پاسخگویی خدمات.

هزینه های گزارش شده یک دایره عملیاتی مثل دایره مونتاژ یک کارخانه اتومبیل سازی یا یک شرکت الکترونیکی یکی از نمونه های اطلاعات حسابداری مدیریت است.سایر نمونه ها مثل بهای تولید یک محصول ،بهای تحویل یک خدمت ،بهای انجام یک فعالیت تجاری (مثل صدور فاکتور یا خدمت به مشتری).

    تفاوت میان حسابداری مدیریت و حسابداری مالی:

کمیته استانداردهای حسابداری بین المللی (IASB) و کمیته استانداردهای حسابداری هر کشور شیوه های حسابداری مورد نیاز را تدوین و اجرا می کند.برای ثبات در مواجهه با نیاز های گوناگون استفاده کنندگان خارجیکه نیازهای اطلاعاتی غیر مشخصی دارند ،حسابداری مالی قانون گذاری می کند. و دانشجویان حسابداری مالی ژورنالهای ثبت شده ،روش ها ،استانداردها و مقررات را برای تهیه صورت های مالی تعیین شده (اجباری) مطالعه می کنند.

به طور خلاصه اطلاعات حسابداری مالی مبتنی بر اطلاعات تاریخی است و بر فرمی که اندازه گیری ،سازماندهی و بحث شده است تاکید می کند.

هنوز شرکتها در طراحی سیستمهای حسابداری مدیریت نظر و رای شخصی خود را استعمال می کنند که اطلاعات را برای حمایت از تصمیم گیری داخلی فراهم می کند.اگر چه بعضی از بدنه های حسابداری مدیرت(مثل فدراسیون بین المللی حسابداری،اعلامیه های کاربردی حسابداری مدیریت بین المللی)استانداردهای حسابداری مدیریت را پیشنهاد کرده اند ،این استانداردها تنها خطوط راهنمای کلی را فراهم می کند و سازمان ها استانداردهای خود را رها کردند تا سیستمهای حسابداری مدیریت را گسترش دهند زیرا که احساس می کردند بهترین نوع سیستمی است که لازم دارند.استثناهای ماهیت اختیاری استانداردهای حسابداری مدیریت ،استانداردهایی هستند که به وسیله دولت های مختلف توسعه یافته است مثل کمیته استانداردهای حسابداری بها در ایالات متحده که کنترل کرد که پیمانکارهای دولتی بها را برای بازپرداخت قرارداد چگونه گزارش می کنند.

برای فهم انکه چگونه اطلاعات حسابداری مدیریت به افزایش سود کمک می کند ،بها را کاهش می دهد و فرایندها را بهبود می بخشد باید روی اطلاعاتی که کارکنان و مدیران برای تصمیم گیریهایشان نیاز دارند تمرکز کند نه روی اطلاعاتی که افراد و سازمان های خارجی به ان نیاز دارند.چکیده 3-1 نگاه کلی از ترکیب اساسی حسابداری مالی و حسابداری مدیریت نشان میدهد و تضاد میان انها را بیان می کند. 

در این کتاب ما روی این مسئله که روال حسابداری مدیریت شرکتها میتواند از اطلاعات و الزامات تصمیم مدیران وکارکنانشان مشتق می شود نه از نیازهای تهیه صورت های مالی برای هیئت موسسان خارجی ،تمرکز می کنیم. 

  تاريخچه مختصري از حسابداري مديريت

علي رغم تلاش هاي مورخان حسابداري ،تشخيص سرچشمه ها ،علل، ارزيابي سيستم هاي حسابداري مديريت مشكل است.مورخان جستجو را در آرشيو هاي شركت ،دانشگاه و دولت دنبال كردند تا شواهدي براي حمايت از كانديد جديد براي عنوان قديمي ترين سيستم مديريت حسابداري مستند شده كشف كنند .گواهي تاريخي اشاره بر اين دارد كه توسعه و ارزيابي اين سيستم هاي مديريت حسابداري به خاطر نياز به اطلاعات براي كمك كردن به موفقيت سازمان در رسيدن به اهدافش – كه آن هدف حمايت از استراتژي سازمان  است – بر انگيخته شد . الگوي اطلاعات مثل استراتژي هاي سازمان بارها استنتاج شد و بنابر اين اطلاعات لازم است كه تغيير كند 0

سيستم هاي حسابداري مديريت سنتي از وقتي كه تعيين بهاي يك محصول يا فعاليت مهم در سازمان مركزتوجه قرار گرفت ،سيستم هاي حسابداري بها ناميده شد.در قرن 19 ، مديران

  راه آهن يك سيستم بهاي پيچيده و بزرگ پياده كردند كه به آنها اجازه مي داد كه بهاي انواع مختلف حمل و نقل را محاسبه كند مثل: ذغال سنگ وفولاد . اين اطلاعات از پيشرفت بازدهي و قيمت گذاري ريل ها حمايت مي كرد. راه آهن اولين صنعت مدرن در توسعه و استفاده زياد مقادير سرشماري هاي مالي در تعيين كارايي سازماني بود .

هر چند در همان زمان ،Andrew Carnige ، ثبت هاي جزئي بهاي مواد خام و دستمزد مصرف شده در كارخانه فولادش را گسترش داد.carnige در كاهش بها بي باك بود و ممكن بود كارخانه ای را به دليل اينكه به طرز باز نيافتني بدون بازده است تعطيل كند 0 

به علت ضرورت ،شركت هاي منسجم مثل   DuPontو General Motors در اوايل قرن 20 كانون توجه را از حسابداري بها به حسابداري مديريت تغيير دادند. طراحي اين شركت هاي منسجم سازمان هاي پيچيده اي خلق كرد همان گونه كه واحد تجاري مدرن در تعديل فعليت هاي اقتصادي و تخصيص دادن منابعش جاي مكانيسم بازار را گرفت0 در بسياري از بخش هاي اقتصاد نيروي نامرئي مديريت تغيير مكان داد  كه آدام اسميت از آن به عنوان نيروي نامرئي بازار ياد كرده است . با دروني كردن انچه كه سابقا معاملات بازار را آزاد كرد ،اين سازمان ها به دنبال پيشرفت موثر و در پي آن سود اوري با حذف بهاي معاملات با نمايندگان خارجي بودند. با پيشرفت اين كمپاني هاي منسجم تقاضا براي اندازه گيري بازده تك تك واحدهاي سازمان يافته ايجاد شد همان طور كه در ضميمه 4-1 نشان داده شده است تا بازده آنها را در مقايسه با سازمانهاي خود كفا كه همان فعاليت را انجام مي دهند ارزيابي كند.

براي مثال يك زشركت خودروسازي ممكن است بخواهد بازده بهاي يك قسمت كه قطعه اي را توليد ميكندكه نيروي موتوررا به چرخها منتقل ميكندبا انكه تهيه كننده مستقل ان را توليد كند مقايسه كند.

مديران روشهاي اندازه گيري سوداوري و بازده واحدهايشان را توسعه مي دهند.امروزه ،بسياري از سازمانها اين ابزارها را دنبال ميكنند به عنوان ارزيابي كننده اينكه كالا يا خدمات مورد نياز خود را بخرند يا توليد كنند- موضوعي كه در بخش 5 رسيدگي خواهيم كرد.در

دهه 1970 ،زماني  شركتهاي امريكايي و اروپايي در فشار شديد از طرف توليدكنندگان ژاپني بودند كه علايقشان به سمت توسعه بيشتر سيستمهاي مديريت حسابداري رقابتي تغيير كرده بود كه اين سيستمها ابعاد استراتژيك را مثل كيفيت و خدمت بيشتر بيشتر از بازده بها در يك واحد ساده سازمان گزارش مي كردند.

در نيمه دوم قرن 20،ابداعات در سيستمهاي اندازه گيري بازده و بها يابي –مركز توجه اين متن-طراحي شد.به طور خلاصه تاريخ حسابداري مديريت در دو مشخصه نمايش داده مي شود :

1)در سازمانهاي با عملكرد بالا،ابداعات در روال حسابداري مديريت(كه در حال تكامل است) با نيازهاي اطلاعاتي استراتژي استنتاجي برانگيخته شد.زماني كه كنترل بها يك استراتژي ضروري مي شود،سيستمهاي بهايابي دقيق تر مي شود.زماني كه توانايي سازمانها در تغيير و وفق دادن خود با تغييرات محيطي مهم ميشود،سيستمهاي مديريت حسابداري كه قدرت سازگاري با تغييرات محيطي را حمايت مي كند توسعه مي يابند.

تمرين:

در حالي كه در بيشتر قرن 20 پيشرفت عظيم سازمانهايي كه مبادلات بازار را داخلي كردند ،بوسيله انجام كليه امور توسط خودشان،ديده شد.در نيمه دوم قرن 20 ،شاهد ژارهاي نقض شدنها در اين فرايند بوديم.سازمانها شامل انتفاعي،غير انتفاعي و دولتي در سراسر جهان نياز به تمركز روي اينكه چطور بهترينها را انجام دهند راذكر كردند.وژيمانهاي خودشان را كه قبلا انجام مي دادند نقض كردند و به دنبال سازمانهايي رفتند كه ان وظيفه را بهتر امجام ميدهند.به عنوان مثال در مكه ،دولت به پيمانكار خصوصي اعتماد كرد تا زباله ها را جمع اوري كند و شهر را تمييز نگه دارد.شركت بوئينگ نيز اعلام كرد كه براي كمربند جت جديد 787 خود با صنعت سنگين ميتسوبيشي ژاپن قرارداد مي بندد.

2)ابداعات حسابداري مديريت بوسيله مديران توسعه يافته بودند نه توسط حسابداران حرفه اي براي اصلاح نيازهاي تصميم گيري خاص خودشان.حسابداري مديريت بايد عملگرا باشد و به ارزش سازمان بيافزايد.

تنوع اطلاعات حسابداري مديريت

ما انواع گوناگون اطلاعات حسابداري مديريت كه ملزم به حمايت از تصميمات سازمان است و CBDمورد استفاده قرار داد بيان ميكنيم.

اطلاعات مالي 

اطلاعات مالي در اقتصاد ما نفوذ كرد.اين اولين مفهوم براي واحدهاي انتفاعي براي برقراري ارتباط با سهامدارانشان مي باشد.به جاي هم تراز كردن داخلي،با توجه به نيازهاي خارجي ،سازمانها اندازه هاي مالي داخلي را به عنوان شاخص كارايي مورد استفاده قرار ميدهند.اطلاعات مالي هم چنين براي سازمانهاي غيرانتفاعي و سازمانهاي دولتي هم مهم هستند.در هر دو، اطلاعات مالي يك مفهوم براي ارزيابي كارايي سازمان ارائه مي كنند مثل بهاي توليد يك واحد خدمت.

اعتبارهزينه شده در دولت ها از طريق بودجه بندي نقل مي شود و مديران دولتي بايد متقاعد شوند كه صرف اعتبارات شكاف ايجاد كردن نيست.

در CBD،Diane  به اطلاعات مالي مثل انچه در ضميمه 5-1 نشان داده شده اعتماد كرد.

توجه كنيد كه در 2 سال گذشته  فروش ها در طول سال افزايش مي يابند در حالي كه سود كاهش مي يابد.

این اطلاعات مالی هشدار میدهد که بعضی از چیزها اشتباه هستند ولی بیان نمیکند که چه چیزی اشتباه است.همان طور که در ضمیمه  6-1 نشان داده شده اطلاعات مالی تاثیرات مالی فعالیتهای اساسی را خلاصه میکنند ولی برای توضیح نتایج مالی ،مدیران باید ناچارا و عمیقا به اطلاعات غیر مالی یا عملیاتی که کارایی فعالیتهایی که نتایج مالی در پی دارند بیان       می کنند،توجه کنند.

به عنوان گام اول،Diane از حسابدارش خواست که تحلیلهای مالی تهیه کندو اطلاعاتی که درضمیمه 7-1 مساهده می کنید را دریافت کرد.این اطلاعات جدید دیدگاههای جدیدی در مورد انچه که برای سود اتفاق افتاده ارائه کرد.

اول اینکه سهم بازار CBDاز سال هفتم تنزل کرد               

شايد مهمتر از ان كاهش بازد هحسابداری  فروش(نسبت سود به فروش كه يك مقياس بازده عملياتي است)از سال هفتم بود. گسترش بازار كابينت اشپزخانه باعث ميشود كه CBD ،2 مسئله را ناديده بگيرد:كاهش سهم بازار و افت بازده فروش. انها در مورد مشكلات اساسي بحث كردند ولي علت ان را تشخيص ندادند. Diane براي كشف انچه كه باعث يكنواخت كردن سود است جستجو خواهد كرد.

سطح استراتژي تجاري و گزاره ارزش

براي اينكه تعيين شود چرافعاليت در حال كاهش است  Diane بايد باازمايش استراتژي تجاري اش شروع كند.(فعاليت هاي كليدي هر سطح استراتژي اهداف مشتريو تحويل را با چيزي كه مشتري مي خواهد مرتبط مي سازد.) چيزي كه موسسه تلاش مي كند به مشتريان تحويل دهد گزاره ارزش نام دارد.گزاره ارزش 4 جز دارد:

1- قيمت:بهاي مربوط، كه مشتري مي پردازدو مشخصات محصول بايد با مشخصات محصول رقابتي تناسب داشته باشد.

2-  كيفيت: درجه تطابق بين چيزي كه به مشتري تعهد مي شود و چيزي كه مشتري دريافت مي كند

3- ويژگي ساخت محصول:به عنوان مثال كيفيت مورد انتظار يك وعده غذا كه در رستوران تهيه مي شود با توجه به مبلغ پرداختي.

4- خدمات:تمام عناصر محصول مرتبط با مشتري است. به طور مثال براي يك اتومبيل خدمات ممكن است شامل اينكه مشتري چگونه با اتومبيل رفتار كرده و درجه و شكل خدمات بعد از فروش شود.
توليدات McDonald يك مثال از گزاره ي ارزش تهيه كرده است كه شامل 4 عامل است.Ray Kroc كسي كه رستوران هاي  Mc Donald را به صورتي كه ما امروز مي شناسيم در اورد ،بيان مي كند گزاره ارزش Mc Donald را به عنوان QSCV - كيفيت،خدمات،نظافت و ارزش - گزاره ي ارزش Dell Computer ،توليد كامپيوتربراي مشتري با سرعت بالا و قيمت پايين  است.

اطلاعات غير مالي و گزاره ي ارزش در CBD 

گزاره ي ارزش CBD ،1- انعطاف پذيري (توليد كه مشتري مي خواهد) 2- كيفيت و 3- خدمات
( تحويل در زمان و مكان خواسته شده)است.قیمت های بالایCBDارتباط زیادی بارقبا دارد.
 اگرچه CBDمعتقد است سطح بالاتر انعطاف پذیری, کیفیت و خدمات , قیمت های رقابتی را بالاتر می برد. در تحقیقاتع Diane این موارد را کشف کرد:
· بر خلاف باور CBDمشتریان نسبت به قیمت بسیار حساس هستند چون کابینت هزینه عمده ای در ساخت ساختمان یا نوسازی داد.
· مشتریان از کیفیت محصولات شکایت داشته اند. برخی کابینت های استیل پوسیدگی داشته اند.
· اگرچه تعهدات خدمات برای مشتریان با ارزش بوده است اماCBD  نتوانست آن را بر آورده کند
· گارانتی CBDشامل غرامت برای موارد غیر عادی می شود.(( اگر تحویل دیر انجام شود , محصول رایگان تحویل می شود.)) 
· مشتریان شکایت داشتند که شرکت عادت کرده است این شرط را برای تاخیر در تحویل بهانه کند.چیزی که 15 %اوقات  اتفاق می افتد. این تعهد ها باعث غیر واقعی جلوه کردن تعهد تحویل در میان مردم شود.و زیان این بی توجهی به سازنده و صاحب خانه بر می گردد. نگاهی به نیازهای مشتریان بیان می کند که چرا سهم بازار کاهش یافته است. رقبا باعث عدم اجرای CBDنسبت به نیازهای مشتریان در رابطه با قیمت ,عملکرد,کیفیت و خدمت شدند زیرا CBDکنترل نمی کرد تاریخ تحویل چند وقت یکبار است. مشتریان شکایت دارنداز کیفیتقیمت گذاری مرتط با قیمت های رقابتی طراحی با نرم افزار,این مدیران از این قصور و تاثیرات باالقوهاش در فروش ناآگاهند. اگر CBDپیگیری کرده بود اطلاعات غیرمالی درباره ی کیغیت و تعداد تحویل های تعهد شده ی صورت نگرفته و سطح رضایت مشتریان از نرم افزارش را,مدیریت ممکن بود بتواند هشدار گسترده ای دهد برای جلوگیری از کاهش سهم بازار. نقش یک سیستم حسابداری موثر در کامپیوتر,پی گیری و گزارش گزاره هایارزش است که شاخص عملکرد مالی را رهبری می کند.
   بیان گزاره ی ارزش

بیان گزاره ی ارزش,سازمان ها از فرایندی که طراحی و مدیریت می کنند استفاده می کنند.
M c Donald بیان می کند که گزاره ی ارزشش را بوسیله ی ایجاد فرایند عملیاتی که بدقت میکند چگونه غذا تولید شود,طراحی تجهیزات در رستوران , نوع مواد خام تهیه شده بوسیله ی تهیه کنندگان,رعایت استاندارد برای نگهداری دارایی و خدمات و رسیدگی  روش هایی که اطمینان می دهد حق امتیاز مطابق با استاندارد است.

· Dell گزاره ی ارزشش را با دسترسی آسان به سفارش ها و تاکید بر موقعیت نزدیک تهیه کنندگان با امکناتش تعریف میکند.این مراحل Dell را قادر می سازد در به حد اقل کالاهایش و بهای نگهداری کالا و از رده خارج کردن کالا در تغییرات سریع صنعت .
· Diane برای رسیدگی به علل تحویل های نامطلوب, قیمت بالا , شکل کیفیت و نرم افزار غیر رقابتی آزمایش خواهد کرد نقص های فرآیندی که باعث این مشکلات شده اند. دور نمای این فرآیند بینشی را نسبت به اینکه چرا CBD شکست خورد فراهم میکند.Dianeدر تحقیقاتش شکایت از کیفیت را در 2 دلیل دانست: 
1- مشتریان از اینکه کابینت ها در برابررطوبت عایق نبودند شکایت داشتند،چون بخش های  پایین کابینت عایق نبودند و رطوبت از بالا به پایین سرایت میکرد.

2- CBD از ورقه هایی که به خوبی در برابر از کابینت ها محافظت نمیکرد،استفاده می کرد.
راه حل ساده است. تهیه ورقه های پلاستیکی باریک برای قسمتهای آسیب پذیر و هر قسمت دیگر از کابینت ها.راه حل می بایست سریع تر مورد توجه قرار می گرفت و CBD نگرانی مشتریان و نیز نگرانی در مورد فرایند تولید را پیگیری  می کرد.Diane یک یادداشت برای بازرس جهت ایجاد یک سیستم برای پیگیری اطلاعات کیفی و انتشار مشکلات فرایند تهیه کرد.
مسئول زمان بندی تولید محصولات به Diane  گزارش داد که کوتاهی در تحویل به گروه کوچک طراحی های کابینت مربوط می شود که به طور ثابت مشکلات مونتاژی می آفرینند.بعد از یک دعوت برای تشکیل جلسه بین طراحان و کارکنان تولید ، Diane 2 راه حل ممکن برای این مشکل مونتاژی کشف کرد:
1- محدود کردن سطح طراحی طوری که این کابینت ها نتوانند سفارش داده شوند(کاهش تولید)
2- ایجاد یک الگوی قابل استفاده برای کارگران تولید در طول مونتاژ
Diane  یک گروه برای بازار یابی تشکیل داد که پس از 30 روز گزارش خود را با انتخاب یکی از این 2 راه حل ارائه دهند.

Diane رئیس حسابداری را به سمت ایجاد سیستم های بهای انباشته بوسیله ی نوع محصول و سفارش هدایت کرد و وقایع گذشته را از این طریق در طول فرآیند تولید ثبت کند. این بها و اطلاعات زمانی به مدیر تولید اجازه خواهد داد تا بهای واقعی و برنامه ریزی شده و تشخیص زمینه و فرصت های بهبود فرآیند را مقایسه کند. سود Diane نگرانی اش را درباره کاهش حاشیه منعکس می کند و گزارش می کند که برخی قیمتها با افزایش 25% غیر رقابتی اندو مدیران بازار یابی در مورد اینکه هیچ قیمت بازاری نیست که CBD با ان رقابت کند بحث می کردند چون تمام محصولاتش سفارشی بود .
حتی مشتریان بالقوه هم نسبت ارزش و قیمت را برای محصولات مختلف مقایسه می کردند. به عنوان مثال یک مصرف کننده شاید تصور کند که بهای اضافی بابت خصوصیات پنجره- شامل طرح و کیفیت -  به ترقی قیمت پنجره نسبت به حالتیکه فاقد ان خصیصه بود،می افزاید.بازرس گزارش می کرد که قیمتها بر اساس اینکه چه بهایی مورد انتظار است و نه بهای واقعی تحمل شده در CBD  منعکس نمی شود.تولید گذشته رویکردی را که بهای واقعی بیشتر از بهای برنامه ریزی شده است ،گزارش میدهد.Diane  به بازرس دستور داد که پروژهای را برای محاسبه بهای دو محصول انتخاب شده که قیمت انها بیش از قیمت رقابتی است ،شروع کند.او در خواست کرد که گزارش نشان دهنده بهای واقعی در برابر بهای برنامه ریزی شده و نیز پیشنهاداتی  برای بهبود تولید جهت تقلیل قیمتها باشد. 
تمرین:نمودار علت و معلولی و کنترل کیفیت

بسیاری از سازمانها استفاده می کنند از نمودار علت و معلولی –که هم چنین نمودار ISHIKAWA یاFISHBON  نامیده میشود- برای شناختن علت نقص در فرایند .ضمیمه 8-1 نشان می دهد،مشکلات مواد ،تجهیزات و تشخیص فرایند و مدیریت ،عامل کیفیت پایین در یک شرکت دانسته می شود.با در دست داشتن این اطلاعات ،مدیران حسابداری می توانند سیستم اطلاعاتی را ایجاد کنند برای  پیگیری علت کیفیت پایین محصول ،طوری که انها اگاهی دهندو اصلاح شوند.

این دور نمای فرایند دیدگاههای مختلف و اطلاعات غیر مالی را نمایش می دهد که CBDممکن است فرایند اگاهی برای شناساندن مشکلات بالقوه را در گزاره ارزش تحویل و فعالیتهای از دست رفته قبل از فروش ایجاد کند.

توجه کنید که اطلاعات بها نه تنها اهداف مالی تشخیص فرصتها را برای بهبود فرایند براورده می کند،بلکه اطلاعات برای برنامه ریزی جهت پیش بینی و تنظیم قیمت ها را تهیه می کند.بطور خلاصه،CBD نیاز دارد اطلاعات مشتریان و اطلاعات فرایند را گسترش دهد به گونه ای که بتواند اگاهی دهد که گزاره ارزشش را چگونه بیان می کند.(از دیدگاه مشتری)و نقص های بالقوه را(از دیدگاه فرایند) . وقتی فرایند نیازمند بههبود است CBD باید به مهارت،بینش و انگیزه کارمندانش برای ایجاد تغییرات اعتماد کند.این دیدگاه اموزشی پیشنهاد می کند که CBD باید توانایی های بالقوه و بالفعل را برای ایجاد انگیزه و مهارت مورد نیاز کارمندان برانگیزاند.برای ایجاد این تغییرات CBD میتواند به طور مستمر سطحی از مهارت کارکنان و نواوری را برای ایجاد اگاهی و بهبود فرایند اطلاعات تشخیص برانگیزد.
اطلاعات مربوط یک بار مورد بحث قرار گرفت.
 نیاز شرکتهای خدماتی به اطلاعات حسابداری مدیریت:
   شرکتهای خدماتی با شرکتهای تولیدی از جهات مختلف تفاوت دارند.اختلاف آشکارشان در این است که شرکتهای خدماتی محصول یا کاهای قابل نگهداری تولید نمی کنند.یک اختلاف نامحسوس در این است که بسیاری از کارمندان شرکت های خدماتی با مشتری برخورد مستقیم دارند.پس شرکت های خدماتی باید بطور معناداری دچار کمبود وقت و کیفیت خدماتی که 
به مشتری ارائه می دهند باشند .

مشتری های شرکت های خدماتی سریع متوجه کوتاهی در ارائه خدمات می شوند.این چنین قصورها می تواند بعد از یک تجربه ناخوشایند منجر به نارضایتی مشتریان وانتخاب شرکتی دیگر شود. مدیران در شرکت های خدماتی هنوز از اطلاعات تاریخی حسابداری مدیریت استفاده می کنندونسبت به مدیران شرکت های تولیدی توجه کمتری به آن دارند.این چنین کمبود اطلاعات کافی درباره بهای عملیات مربوط می شود به اینکه شرکت های خدماتی در شرایط بی خطر و بازار رقابتی ونه تحت کنترل زیاد یا مالکیت دولتی کار می کنند،مانند:

راه آهن،هواپیمایی ،خدمات پستی وشرکت های ارتباط از راه دور .

بقیه شرکتها مانند خرده فروشان محلی تحت کنترل محلی بودندنه در رقابت ملی یا بین المللی ،دراین محیط های غیررقابتی ،مدیران شرکتهای خدماتی تحت فشار کاهش بها ، بهبود کیفیت ، اثربخشی عملکرد ،تهیه محصولات سودآوریا حذف محصولات و خدمات زیان ده نبودند،چون مدیران شرکتهای خدماتی چنین تصمیم گیریهایی نمی کردند،پس آنها تقاضای ویا هیچ تقاضاوتلاشی برای کسب چنین اطلاعاتی که به آنها در این تصمیم گیریها کمک کند نداشتند.

در نتیجه سیستم حسابداری مدیریت در بیشتر شرکت های خدماتی ساده بودند،آنها به مدیریت اجازه می دادند که هزینه را بوسیله بخش های عملیاتی بودجه بندی کندوهزینه های واقعی را برخلاف بودجه های دوایر عملیاتی اندازه گیری و اطلاع رسانی کنند.

در محیط رقابتی کنونی شرکت های خدماتی و تولیدی بیشتر به چالش کشیده شده اند و بیشتر از این ده سال گذشته امروزه شرکها خواستار اطلاعات حسابداری مدیریت بهتری هستند.

شرکتهای تولیدی و خدماتی 

نیمه اول    1970  ،شرکت های خدماتی در شمال آمریکا و اروپا با شرکتهای رقیب آسیایی مواجه شدند که کیفیت بالاتر با قیمت پائین تر پیشنهاد می دادند. بعلاوه شبکه جهانی ممکن بود برای بالا بردن سرمایه خودشان ،جهت درخواست و حمل کالای خام و توزیع کالای ساخته شده، برای بهترین کارخانه داران بازارهای بومی را در سراسر جهان در دسترس بکند . کافی بود یک شرکت بها،کیفیت و ظرفیت تولیدش به خوبی بهترین شرکت های دنیا باشد تاحمایت شده و پیشرفت کند.

بطور مشابه حرکت بسوی خصوصی سازی در شمال آمریکا و اروپا از سال 1970  و تبدیل اقتصاد اجتماعی کنترل شده مرکزی به اقتصاد بازار آزاد در بیشترین حالت رکود جهانی ،قوانین وضع شده برای اداره سازمانهای خدماتی را بطور کامل تغییر داد.

همانند شرکتهای تولیدی ،مدیران شرکتهای خدماتی در حال حاضر جهت بهبودکیفیت ، کمبود وقت و کارایی وبرای فعالیتهایی که انجام می دادند ونیز تصمیم گیریهایی درباره تک تک محصولات،خدمات و مشتریان ،نیاز واقعی به اطلاعات بموقع داشتند.

دولت و سازمانهای غیر انتفاعی 

دولت و سازمانهای غیر انتفاعی به اندازه سازمانهای انتفاعی فشار برای بهبود فعالیت احساس نمی کردند .شهروندان خواستار پاسخگویی بیشتر و عملکرد موثرتر از جانب سازمانهای محلی، بومی و دولتی دارند.در سال  1990  کنگره ایالات متحده آمریکاCFO

اعلامیه ای را تصویب کرد که هر نماینگی عمده فدرال را موظف می کرد که یک مدیر مالی ، مسئول توسعه و گزارش اطلاعات بهاو ارزش و اندازه گیری منظم و روش مند عملکرد دولت داشته باشند. بیانیه عملکرد دولت و نتایج آن  ( GPRA) در   1993  هر نمایندگی فدرال آمریکا را موظف کرد که :

 *هدفهای مهم و برتر شرکت، برنامه ها و اهداف سالانه را مشخص کند.

*تعیین کند که چگونه قصد دارد به آن هدف برسد.

*طریقه اندازه گیری و برنامه ریزی عملیات در رسیدن به آن اهداف را شرح دهد.

در اشاره به   GPRA ، رئیس جمهور کلینتون بیان کرد که :

 *برای هر کار و تلاشی که حق الزحمه و خرجش با پول مالیات دهندگان تامین شود یک مسیر و روش کنیم .

*ببینیم که چطور داریم پیشرفت می کنیم .

*چیزهایی را که کار نمی کنند متوقف کنیم .

*هرگز آنچه را که ارزش سرمایه گذاری کردن را دارد ،متوقف نکنیم.

در سال    1993  نماینده رئیس جمهور گور به عنوان بخشی از تجدید نظر در عملکرد  بین المللی  دولت یک بیانیه پیشنهاد کرد که   FASB را ملزم  می کرد تا یک سری از استانداردهای حسابداری بها را برای همه فعالیتهای فدرال منتشر کند .

به موجب این رهنمون ها مدیران نمایندگیهای دولتی می بایست اطلاعات حسابداری را بهبود دهند.

در واکنش به اعلامیهCFOوGPRA،FASBیک اطلاعیه منتشر کرد   که بیان می کرد : در برنامه های دولتی فدرال مدیران،اطلاعات بها در پنج مورد ارائه شده ضروری است :

1- بودجه بندی و کنترل 

2- اندازه گیری عملیات
3- تعیین پرداخت ها و تنظیم قیمت و بها
4- ارزش گذاری برنامه 
5- تصمیم گیری اقتصادی 
بنابراین  درخواست برای اطلاعات بها برای دولت مشابه با موسسات تولیدی و خدماتی خواهد بود.سازمانهای غیرانتفاعی نیز نیاز به قیمت گذاری و اندازه گیری بازده را دارند حس میکنند . این موضوع در سازمانهای غیر دولتی در مواجه با توسعه اقتصادی ، محیط ، فقر ، بی سوادی ، گرسنگی ، سوء تغذیه و سلامت عمومی و اقتصادی رشد انفجاری و ناگهانی داشت علاوه براین شرکتهای غیرانتفاعی بر خدمات اجتماعی و هنر تمرکز دارند. این سازمانها برای سرمایه گذاری دولتی ،در خیریه ها و شرکت های خصوصی رقابت میکنند.

بعلاوه خیرین دولتی و خصوصی تقاضای حسابدهی از شرکتهایی که در آن سرمایه گذاری کرده اند را دارندکه شامل اندازه گیری اثربخشی می باشد، آنها می خواهند بدانند که آیا سازمانها در حال رسیدن به اهداف موردنظر و مقیاس کارآیی شان هستند وآیا آنها از منابعشان بطور فعال استفاده می کنند؟ 

به نظر می رسد که مدیران سازمانهای غیر انتفاعی از هر نوع ، در حال هماهنگ شدن با فرآیندهای حسابداری مدیریت باشند. بخشهای خصوصی در درخواست روبرو شدن با حسابدهی و قیمت گذاری و اندازه گیری عملیات توسعه یافتند.

اطلاعات مالی و غیر مالی در دولت و شرکتهای غیر انتفاعی 

دولت و شرکتهای غیر انتفاعی می توانند از فرایندی که   Dianaدر  CBD برای بهبود کارها و عملکردش دنبال کرد استفاده کنند.

در حالیکه هدف اولیه  CBD  سوددهی است ،هدف اولیه دولت و شرکتهای غیر انتفاعی ارائه خدمات به مشتریان یا شهروندان است. بطور مثال تهیه غذا برای نیازمندان تحت ÷وشش است .

÷س اخداف دولت یا سازمانهای غیر دولتی باید همان اهداف مشتریان باشد .در نوآوری دولت و سازمانهای غیرانتفاعی مدیران اندازه گیری مالی و غیر مالی را برای ارزش گذاری اینکه این سازمان چقدر موثر از سرمایه اش برای ارائه خدمات به مشترانش استفاده می کنند، بکار می برد 

مانند  Diana  در  CBD  ، دولتت و سازمانهای غیر دولتی باید توجه داشته باشند که فرایندی که آنها برای ارائه خدمات به مشتریان استفاده می کنند با حداقل قیمت ممکن به مشتریان عرضه شود.بطور مثال آنها باید بپرسند بهترین رویکرد آموزشی برای شبرآوردن نیازهای شخصی که به مدت طولانی بیکار است ،با حداقل قیمت ممکن چیست ؟

مفهوم رفتاری اطلاعات حسابداری مدیریت 

از آنجایی که نقش اطلاعات حسابداری مدیریت به عنوان ÷شتیبان برای تصمیم گیری و حل مشکلات ضروری است،اطلاعات هرگز بی اثر و بی فایده نیست . فرایند انحصاری اندازه گیری و اطلاع رسانی بر افراد درگیر شده تاثیر می گذارد.

یک مطالعه مشهور در  1920  طرح  Howthorn  از شرکت  Western Electric  نشان داد که اشخاص و گروهها وقتی بدانند رفتارشان مطالعه می شود و کارشان اندازه گیری می شود برخوردشان را تغییر می دهند .وقتی اعمال و کارهای مردم اندازه گیری و نظارت شود ، آنها واکنش نشان داده و تحت تاثیر این اندازه گیری قرار می گیرند . آنها بر روی متغیرها و رفتارهایی که اندازه گیری شده و تحت مطالعه قرار گرفته بود ، تمرکز کردند. برخی از مردم این پدیده را با این عبارت می شناسند : چیزی که اندازه گیری می شود اجرا می شود یا " اگر من آن را اندازه گیری نکنم ، نمی توانم آن را مدیریت کنم  "

بعلاوه هنگامی که مدیران برای طراحی مجدد و معرفی سیستم های اندازه گیری بازده و کارایی افراد تلاش کردند ، افراد آشنا با سیستم های قبلی با اینکار مخالفت نمودند .

این افراد درخواست تفتیش در استفاده – سوئ استفاده های گاه و بیگاه – در سیستم های قدیمی و جدید را داشتند ، هم چنین شاید احساس کنند اظهار نظر نسبت به نظرات و فعالیت ها بر اساس اطلاعات یک سیستم قدیمی تهیه شده است .

 پس اطلاعات تهیه شده بوسیله این سیستم حسابداری مدیریت جدید  ممکن است خیلی مفید به نظر نرسد .

پس یک سیستم مدیریت جدید می تواند تهدیدی برای راه اندازی عکس العمل بر ضد تغییر باشد .

حسابداری مدیریت باید واکنش اشخاص نسبت به مقیاس و اطلاعات را بفهمد و پیش  گیری کند .

با طرراحی و معرفی مقیاس ها و سیستم های جدید با یک سری از عکس العمل های سازمانی و رفتاری نسبت به این اندازه گیریها مواجه می شویم . مهمتر از آن وقتی است که اندازه گیریها نه تنها برای اطلاعات ، برنامه ریزی و تصمیم گیریهای سازمان ، بلکه برای کنترل و ارزش گذاری و تشویق کارمندان و مدیران  باشد . کارمندان ، مدیران تاکید زیادی بر ارزیابی خودشان دارند .بطور مثال : مدیران تلاش می کنند سود جاری بر اساس سود گزارش شده را – که ممکن است هزینه احتمالی را مثل عامل نگهداشت ، تحقیق و توسعه و مطالب مطلع کننده را از قلم بیندازند چون ممکن است بازده را در دوره های آتی بهبود بخشد – بهبود دهند   

اخلاق و حسابداری مدیریت 

اخلاق یک سیستم معنوی یا یک سری از ارزش هاست که افراد از آن به منظور تنظیم کننده رفتارشان استفاده می کنند. به رغم تلاش ها در سالهای بسیار برای توسعه سیستم ارزجهانی ارزش ها ، رشدی صورت نگرفت . بنابراین ،افراد بوسیله سیستمهای اخلاق متفاوت هدایت شوند . چرا این مهم است ؟

مهم است بدلیل اینکه سازمانها بتوانندعمیقاً بوسیله تائیدیه اجتماعی که جزا ناشی شده است . بعداً Perrior  1و قانونی که از رفتارغیر قانونی کارکنانشان حاصل می شد تحت تاًثیر قرار بگیرند  . برای مثال در سال  2005  ، یکی از کمپانی های آمریکایی  KMPG  ، یکی از بزرگترین شرکتهای حسابداری رسمی ، تقریباً 500  میلیون دلار به عنوان جریمه و تاًئیدیه قانونی پذیرفته شده پرداخت کرد . زیرا تنی چند از کارکنان در توسعه حمایت از مالیات احتمالی برای مشتریان KMPG  متعهد شده بودند .در سال  1990 ، زمانی که اثر بنزین در بطری آبهای Perrior  کشف شد ،شرکت ادعا کرد آلودگی از یک واقعه غیر سیستماتیک مجزا ناشی شده است . بعداً  Perrior  160  میلیون بطری به جای محصولش منتشر کرد و پذیرفت که بنزین واقعاًاز اجزای آب در منبع اتفاق افتاده که باید قبل از اینکه داخل بطریها ریخته شود تصفیه شود . Perrior  هم اکنون ادعا می کند که دلیل شکست محصول تعلل کارکنان در نگهداری صحیح فیلترهای مورد نیاز برای جدا کردن بنزین از منابع آب بوده است . شاین شکست ب طرز سنگینی مورد انتقاد قرار گرفت و به خاطر فقدان صداقت در مواجهه با مشکلات  50 درصد مهم بازارش را در برابر رقبا از دست داد . 

بطور خلاصه ،انحرافات اخلاقی میتواند مفاهیم عمیقی برای سازمانها و کارکنانشان داشته باشد . بنابراین ،بیشتر سازمانها در حال توسعه و و برقرار کردن سیستم کنترل اخلاقی برای  ترفیع دادن رفتارههای اخلاقی بوسیله کارکنانشان هستند . برای یک حسابدار مدیریت کار کردن در کنار یک سازمان که دارای اخلاقی زیر است  مناسب می باشد : قانون های اجتماعی ، استاندارد های وابسته به اجتماع که قانون نیستند ولی  رفتارهای موردانتظار را منعکس می کند ، ارزش های صنفی ، دستورالعمل اخلاقی حرفه ای و سیستم های مشخص ارزش ها .در زیر این موارد را توضیح می دهیم :

1– قوانین اجتماع ، تصمیمات قطعی را بعنوان نامشروع تلقی می کند . بعنوان مثال قواعد امنیت دولتی ممکن است رویکردهای قطعی را ممنوع کند مثلاً تعمیر یک قطعه ماشین آلات را تعهد کند که امکان دارد یک کارمند را در مسیر آسیب قرار دهد . 

2– استاندارد های اجتماعی ، که گاهی اوقات در طول زمان به قانون تبدیل می شوند ، انواع رفتار معین را ممنوع می کند و آنها را غیر قابل قبول و یا حتی غیر قانونی قلمداد می کند . ب عنوان مثال بسیاری از مردم ممنکن است احساس کنند که کار پیمانکاری در یک کشور خارجی که قوانین خاصی برای خودش دارد به پیمانکار این اجازه را می دهد که همان قوانین را در جامعه خودش اجرا کند که این در وطن خودش غیر قابل قبول است . 
3– ارزش های اصناف به دو گونه اند : سیستم های مرزی و نظام باور ها  - سیستم های حدی و مرزی تجویزی هستند و باید تعریف شوند و رفتارهای غیر قابل قبول را در شرکت بیان و تعریف میکنند.برای مثال شرکت های حسابدار رسمی رازهای مشتریانشان توسط کارکنانشان که روی آن پرونده کار میکنند  حفظ و حمایت می کنند 
_سیستم های اعتمادی و نظام باور ها تشریحی هستند و اهداف گسترده ای را برای رفتار سازمان شناسایی کرده و شرح می دهد مثل صداقت ،عدالت و برابری.نیاز است که خیلی دقیق باشیم تا بتوانیم تفاوت دستورالعمل های اخلاقی تبیین شده سازمان و دستورالعمل های اعمال شده در سازمان را تشخیص دهیم.در بعضی سازمانها دستورالعمل های تبیین شده و عمل شده ،اصول اخلاقی توسط کسانی که رفتار سازمانی را مطالعه کرده اند مشخص شد که آن را  فرهنگ سازمان نامیده اند.
4– بدنه های حسابداری،مثل سازمانهای بسشیار پیشرفته که رفتاری خاص دارند ،زمانی که دستورالعمل های رفتاری در طول کشورها وحتی در طول حرفه های حسابداری متفاوت تغییر میکند اقلام این دستورالعمل ها در همان کشور اقلامی هستند که تقریباً در تمام سازمانها ثابت هستند.آنها از حقوق مشتریان حمایت میکنند و حسابداران گزارشهایی را تهیه میکنند که اعتقادات بی پایه آگاهی دهنده را منعکس میکنند.
5– در انتها تمام افراد سیستم های اخلاقی خود را در بین خانواده هایشان جمع آوری میکنند که همان فرهنگ و مذهبشان است.این سیستم های اخلاقی را بهعنوان گروهی ازحلقه های متمرکز تصور کنید که در آن هر حلقه های متوالی ،یک گروه از تعمیمات قابل قبول را تصویب میکنند.بعنوان مثال ،قانون ممکن است چیزی را منع نکرده باشد مثل تولید متحرک در کشورهای جهان سوم برای اجتناب از قوانین محل کار ،ممکن است به طرز نامناسبی تفسیر شده باشد .چیزهایی که عموماً پذیرفته شده اند مثل انبوه تبلیغات پرسرو صدا ،ممکن است بعنوان یک گونه ای پذیرفته شده از دستورالعمل های اخلاقی سازمان دیده نشود.
 برای  یک حسابدارمدیریت ،یک تضاد اخلاقی بوجود می آید زمانی که رفتار ممنوع شده بوسیله سیستم اخلاقی که در لیست گذشته شامل پنج سیستم قابل قبول برتر باشد در حالیکه ممکن است افراددیگری سیستم دیگری را قبول کنند و آنها را قبول نداشته باشند   برای مثال ممکن است یک حسابدار مدیریت  توسط یک مدیر ارشد برای تهیه یک گزارش که اعتقادات متعصبانه و گمراه کننده حسابداران است مورد سوال قرار بگیرد.

در این زمینه،رفتاری که در دستورالعمل هایی اخلاقی یک سازمان مجاز است توسط دستورالعمل اخلاقی حسابداران حرفه ای ممنوع شده است .مثال هایی شامل پتانسیل اغراق شده از بخش فروخته شده برای بالا بردن ارزش های دریافت شده،اغراق کردن در مورد کارایی بخشی که مدیر قسمت جایزه دریافت کند وروال گزارش گیری  حسابداری عملیاتی برای تهیه رقم درآمد که نیاز مدیریت کیفیت را معرفی می کند.اینگونه فشارها تضادی بین سیستم ارزش شماره سه در لیست قبلی و.سیستم ارزش شماره چهار خلق میکنند که از روال سیستم ارزش سازمانها متاثراست .

سیستم ها مجازند  حسابداران مدیریت را در مورد قضاوت بد و اشتباه نشان دادن حرفه شان مورد بازخواست قرار دهند.متاسفانه حسابداران مدیریت بعنوان آخرین بخش گروه مالی سازمان هستند که باید از انجام رفتارهای صادقانه ودرست دفاع و پشتیبانه کنند.آنها به همین دلیل مورد بازخواست هستند وبرای پیروی از انجام آنچه مافوق از آنها خواسته تحت استرس شدیدی هستند.مثالهایی از سازمانها یی که سیستم های واضح وروشن با حد و مرز قابل اجرا ندارند د صفحات اول روزنامه ها و تلویزیون قابل مشاهده است.نقض شاخصه های اخلاقی،قوانین اجتمعی و سیاست های شرکت، ممکن است حیات وبقاء سازمان را به خطر اندازند .برای مثال شرکت فلز sumitomoبانکbaring متحمل تنبیه ومجازاتهای شدید و سختی شدند .هنگامی که مدیران وتاجران آنها ریسک وخطر غیر قانونی بسیار بزرگی کردند تا درآمدهای و زودهنگام بدست آورند .در شرکت دیگر مدیریت ممکن است به روشنی برخلاف قوانین "ضدتراست" با رقبای دیگر تبانی کنند تا قیمت هایی را به دلخواه خودشان در بازار قرار دهند یا سهمی از بازار را به موردی خاص اختصاص دهند .هنگامی که این موضوع کشف شد شرکت وکارکنان و سهام دارانش متحمل زیانهایی شدید مانند جریمه ها وتصویری از یک شرکت ورشکسته سهامی شدند.

حسابداران مدیریت،هنگامی که با فشارهایی (ازطرف مدیران و سهام داران) برای دستکاری ارقام گزارشهای مالی و انحراف واشتباه جلوه دادن آنها مواجه شوند باید از ارزش ها واعتقادات سازمان که الهام بخش افراد برای کارکردن در مورد هدفی است که تا حدی بالا ترازبالابردن  سود کوتاه مدت در سازمان باشد،کمک بخواهند.

سازمانها امیدوارند که سیستم های اعتقادی و معتقد به اخلاق و ارزشها ،ارزشهای روحی ودرونی افراد را حمایت کنند تا افراد عملکرد مناسب داشته باشند و به طریقه سالم وصحیح عمل کنند.هر چند سیستم های اعتقادی خودشان به تنهایی کافی نیستند و حسابدار مدیریت باید از چگونگی و طریقه هدایت و رهبری وعلائم سازمان ،قوانین جامعه واستاندارد های قراردادی حرفه ای سازمانش آگاه باشدتا راهنمایی های لازم را در مورد رفتارهایی که تحت هر شرایطی  غیر قابل قبول هستند انجام دهند و برای پیشرفت سیستم هایی کمک کنند که نظارت میکنند ومبانی اخلاقی را ترفیع می دهند  وافراد را مجبور میکنند که به شاخصه های اخلاقی مقرر درسازمان  ثابت قدم باشند .

جنبش نظارت که منافع پرشتاب و سریع را بعد از دوره های تقلب شرکت ها ی سهامی  و گزارشهای ورشکستگی  در مطبوعات مالی از قبل از 1990 تا اویل سال 2000 گزارش کرد یک نمونه نتیجه و عکس العمل این تعارضات و ناسازگاری های اخلاقی را که اغلب در سازمانها بوجود می آید بیان میکنند .نظارت شرکت های سهامی در ارتباط با این موضوع است که چگونه اهداف کلی سازمان را با موفقیت پیشرفت وترفیع دهیم.

 سوالات

1- 3 دسته مهم از تصمیم گیری ها و نیازهای سازمان چیست و چه اطلاعاتی به طور عادی در هر طبقه مورد نیاز است.

2- چرا متصدیان ,مدیران و مدیران اجرایی نیاز های اطلاعاتی متفاوتی نسبت به سهامداران و تهیه کنندگان خارجی دارند؟
3- چرا ممکن هست اطلاعات مالی به تنهایی برای نیازهای اطلاعاتی کاربران ,کارکنان ,مدیران ناکافی باشد؟
4- چرا مدیران ارشد اجرایی ممکن است به مقادیر  و اندازه گیری های فراتر از اطلاعات مالی یک نفر نیاز داشته باشد تا ارزیابی کند که شرکت شان در اکثر مواقع دوره اخیر چه کرده است؟
5- چگونه ثبت ها برای سیستم های مدیریت حسابداری محیط را رقابتی تر مکنند؟
6- 4 رکن عمومی گزاره ارزش یک سازمان چیست؟ هر رکن را تعریف کنید یا در مورد آن توضیح دهید
7- چه رابطه ای بین یک گزاره ارزش سازمان و سیستم حسابداری مدیریتش است؟
8- چه میزان تفاوت بین اطلاعات حسابداری مدیریت وجود دارد؟
9- چرا اطلاعات حسابداری مدیریت در موسسات دولتی و غیر انتفاعی مهم است؟
10- چگونه اطلاعات حسابداری مدیریت می تواند موجب ایجاد  عکس العمل های رفتاری و سازمانی شود؟
11- چگونه سیستم های اعتمادی و سیستم های مرزی می تواند استانداردهای بالای اخلاقی را بین کار کنانشان ایجاد کنند؟
12- نظارت صنف را شرح داده و توضیح دهید چگونه با حسابداری مدیریت مشترک می شود؟
13- نقش حسابداری مدیریت: فرض کنید توصیفاتی از حسابداری مدیریت در ضمیمه   b-1داده شده باشد و این یاد اوری از آن  پاراگراف است. گفتگو و بحث کنید در مورد اینکه چگونه مسئولیت های مشترک به عنوان حسابداری نشان داده می شوند و چگونه مردم با این مسئولیت های مشترک سر و کار دارند و رفتار می کنند؟
14- اطلاعات متفاوت مورد نیاز: فرض کنید که عملیات یک شرکت تولید کننده غذا های آماده باصدها فروشگاه خرده فروشی که در کشور توزیع شده اند.بررسی کنید شرحی از حسابداری مدیریت را که ضمیمه د3-1 و یاد آور قسمت برای تعریف اطلاعات مورد نیاز حسابداری مدیریت در موارد زیر:
الف/ مدیر یکی از فروشگاه های محلی که غذا تهیه می کند و آن را به مشتریانی که در حال پیاده روی خرید می کنند یا غذا ها را از بین پنجره در پشت فرمان ماشین بر می دارند ارائه میدهد

ب/ یک مدیر محلی منطقه ای که عملیات همه فروشگاه های خرده فروشی را در مناطق 3 ایالت سر پرتی می کند 

ج/ مدیر ارشدی که در بعد اصلی صنف شر کتها مستقر شده 

به ویژه بحث و گفنگو کنید در مورد اطلا عات مورد نیاز رئیس و همچنین در مورد خصلت همیشگی روسای عملیات یا بازار یابی و فروش. مطمئن شوید که محتوا و میزان فراوانی و مقدار و تراکم اطلاعات مورد نیاز به وسیله این مدیران مختلف را متوجه شده اید .

15- با توجه به سوال 14 

الف/ مدیران واحد بیماران : جایی که بیماران می مانند تا بیماری شان درمان شود یا زمانیکه بهبود یابند 

ب/ قسمت رادیو لوژی که بیماران تحت اشعه x  قرار می گیرندو مراقبت و در مانهای مربوط را دریافت می کنند 

ج/ مدیر قسمت پرستاری که پرستاران را استخدام و انتخاب کرده و آنها را به همه واحدهای پرستاری و به خصوص واحدهای خدماتی فرستاده مثل اطاق عمل , اورژانس , احیا و رادیولوژی 

د/ رئیس و مسئول مدیران اجرایی بیمارستان .

16- مشخصه های کیفیت: برای هرکدام از محصولات زیر 3 معیار کیفیت بیان کنید

الف/دستگاه تلویزیون 

ب/ دوره های دانشگاهی

ج/ غذای یک رستوران منحصر به فرد و گران

د/ حمل غذا از رستوران

ه/ کانتینرهای حمل شیر

و/ معاینه پزشکی

ز/ مسافرت با هواپیما

ح/جفت و جور کردن شلوار فاستنی

ط/ رمان 

ی/ رساله دانشگاهی

17- کاربرد محصولات و خدمات: برای هریک از محصولات سوال 16 یک مورد مهم کاربردی و یک مورد از خدمات پیشنهاد کنید.
18- تفاوت های بین حسابداری مالی و مدیریتی: برخی از شرکت های المانی بخش حسابداری مدیریت را به عنوان بخشی از گروه عملیات تولید , برتر از قسمت مالی شرکت دارد شرکتهای المانی 2 گروه مجزای حسابداری درست میکنند. یکی گروه عملیت حسابداری مالی برای سهامداران و مراجع مالیاتی و گروه دیگر سیستم هزینه یابی عملیات تولید را اداره می کند.
مزیت و معایب بخش جدا برای حسابداری مالی و مدیریت چیست؟-

19- تفاوت های یک حسابدار مالی و مدیریت: بازرس و ناظریک شرکت ابزار الات ماشین المان معتقد بود که هزینه استهلاک تاریخی برای ذکر هزینه مصرفی ماشین الات پر خرج و هر کدام ار قطعه ها و محصولات کافی نیست . هر سال انها قیمت جایگزینی هر ماشین را تخمین زده و بر حسب نرخ ماشین – ساعت استفاده می کنند تا مخارج ماشین الات را یه قطعات تولید شده در ان ماشین الات اختصاص دهند . علاوه بر ان بازرس بدهی بهره را بر حسب 50% ارزش جایگزینی ماشین الات با نرخ ماشین – ساعت محاسبه می کند . نرخ بهره میانگینی از 3 تا 5 سال نرخ بهره دولت و درجه حداکثر اوراق بها دار سهام است . نتیجه گیری منطقی از این 2 راه , میزان بهای تولید در داخل شرکت مورد استفاده مدیرانی است که مخالف با ارقام مورد نیاز برای ارزیابی صورت موجودیها برای گزارشهای مالی و مالیاتی هستند.کارمندان حسابداری مجبورند که در پایان هر سال مراحل خسته کننده مغایرت گیری را انجام دهند تا مقادیر بهره و میزان بهای ارزش جایگزینی از بهای کالای فروخته شده وارزش موجودی ها را به اشتباه القا نکنند قبل از اینکه انها صورتهای مالی را تهیه کنند
