تقریر جلسات طب سنتی اسلامی قم، استاد دکتر سید قاسمی، بحث سردرد، 6 بهمن 96، جلسه عصر جمعه ، مقرر: عابدی

بسم الله الرحمن الرحیم
بحث اعراض نفسانی مربوط به خود شخص است. میزان و مقدارش را خود شخص باید بگوید. 
نیت اصلی استاد ترویج طب سنتی بوده است. سطح کلاس شما از پایین هست تا خارج
اونی که مربوط به ما می باشد
موضوع سردرد هیأت علمی می طلبد که این فرایند انجام شود. فقط باید تحقیقات و تفحص انجام شود. وقت عظیمی از ما بر درمان گرفته می شود. استاد خیراندیش بحثی را می گوید، و می گوید که من این را جایی خوانده ام ولی منبعش را نمی دانم. خودتان بروید و در بیاورید. 
طب نظری: منطق، ریاضی، موسیقی، اسباب و علائم،  و...
طب عملی: مدیریت سته ضروریه ، علم علاج و ...
بعد از مراحل طب نظری و عملی سراغ درمان و دارو می رویم. 
اگر علائم را ندانیم و مبانی را ندانیم نمی توانیم شرح حال بگیریم . 
اینکه می گوید، قی دارد و دهانش تلخ هست، نسبت به آن علامت اشراف و احاطه داریم. حالا بصورت کلی این مبنا را به شما می گوییم. شما بعدا مطالعاتتان که قوی شد، می فهمید که آن سوال در کجا تأثیر داشت.
علائم شناسی را باید یکسال در بیمارستان کار کنیم.

دوسین و سرکنگبین خیلی از بیماری ها را درمان می کند . ولی باید بیماری و درد را بشناسیم. به هیچ عنوان بدون شرح حال نسخه تجویز نکنید. به قول یک بنده خدا، من نسخه تو راهی بلد نیستم. سوالات پادردی و تودری و پامنبری و.. نه جواب بدهید و نه جواب بگیرید .  وقتی گفتی و جواب دادید، ریش و قیچی دست او می شود.  

با اورژانسی های سردرد چه کنیم؟
کتاب «چگونه به یک مصدوم کمک کنیم» برای هلال احمر هست و خیلی ساده و روان است و ابتدائی ترین مسائل اورژانس را بیان کرده است. 
در اورژانس ها انواع آتل و بستن ها وجود دارد. اورژانس یعنی ضرب العجل و علائم حادّ که در مدت کم و سریع پیش می آید و باید سریع پیگیری شود. 
اگر ضربه به جلوی سر و بالای پیشانی باشد، اگر لایه های داخلی هم ضربه دیده و جابجایی باشد، علائم تهوع، تحریک عصبی ، بی قراری هست . پس اگر به مغز آسیب رسیده باشد غیر از سردرد موارد گفته شده هم وجود دارد. 
اگر خونریزی هم دارد باید جلوی خونریزی را گرفت. 
اگر جسم خارجی در درون آن هست، و اگر می توانید با جسم تمییز در بیاورید این کار را کنید و الا اگر داخل بافت داخلی شده باشد، به هیچ عنوان در نیارید تا در بیمارستان انجام شود . 
نباید جسم خارجی که به عمق رفته را جابجا کنید که ممکن است آسیب رسانی بیشتر شود و بییشتر فرو رود .
اگر سردرد باشد و ضربه خورده و مقداری هوشیار هم باشد که زمان و مکان را می فهمد و مکالمه می کند ولی می گوید که سرم سنگین است. در اینجا دو احتمال بدهید: یکی خونریزی در ناحیه کف سر و زیر عنکبوتیه (بالای مغز و زیر پوسته) . و یا خونریزی داخل خود مغز می باشد. 
خونریزی ای که از قسم اول هست خیلی دردناک است. ولی خونریزی که داخل خود مغز هست سردرد دارد ولی دردش کمتر است. مغز خیلی عصبی درد ندارد. این خونریزی داخلی ماهها و حتی سال ها می تواند باشد. این را باید عکس گرفت تا فهمید. 
عامل اصلی اش هم ضربه می باشد. هموروئیج
عطسه و سرفه هم موثر هستند. گاهی عروق شخص قابلیت انعطاف و انبساط را ندارند. مثل شلنگ های آب که بعضی قسمت هایش ورم کرده است یا بادکرده است. این حالت بادکنکی در مغز و قلب و کلیه پیش می آید.
در عروق پا می شود واریس. عروق که اینطور شده اند اگر پاره شود (بخاطر عدم تحمل رگ ها یا خشک بودن آنها) مثلا می گوید به یکباره نیمه شب بلند شدم و سرم درد گرفت. اینها اورژانسی می باشند و سریع باید درمان شوند. همین سردرد را اگر تشخیص دهیم که بر اثر ضربه این علائم را بوجود آورده است و بعد از عکس گرفتن، کاملا قابل پیگیری خواهد بود. 
در بحث مغز، علائم اولیه خیلی کند است ولی خونریزی زیر پوست سر، علائم اولیه اش خیلی شدید و سریع است. خونریزی داخلی مغز به علائم شهودی و تشخیصی و حافظه ای شخص برمی گردد. 
این خون هست که در این فضای مغز جابجا می شود و تأثیرات زیادی خواهد داشت. کسی که فشار خون دارد، حتما وقتی سردرد می گیرد، علائم موثرش را واکاوی کند. چند ثانیه و چقدر زمان برده است. باید در اورژانس ها سوال کنیم که اگر هوشیار بود، جواب دهد. 
گاهی ممکن است موارد افیونی، سیگار استفاده کرده یا مواد رادیواکتیوی ، لیزر و امثال آن باشد. شخص ممکن است بگوید من تازه سردرد گرفتم ولی در واقع این تومور برای 6 ماه قبل بوده است. از یک هسته ارزن شروع می شود و گسترش پیدا می کند. در حدی که مغز توانسته بافت خودش را باز کرده و به او جا داده است و به حدی می رسد که دیگر مغز نمی تواند تحمل کند و به مغز و اعصاب آن فشار می آید. 
یکی از عوامل بروز بیماری های سردرد، در دوران جنینی است. 
گاهی این فرزند بعد از 6 ماهگی به یکباره دچار سردرد می شود. 
پس هر وقت به این سردردها برسیم، باید او را به بیمارستان ببریم. اِی بی سی را باید بدانیم یعنی چه؟ باید راه تنفسش را باز بذاریم و دیگر موارد اورژانس
تنفس اصل مطلب است که اگر به هر مصدوم اورژانسی برسیم، اولین کار باز کردن راه هوا و اکسیژن می باشد.
در اینجا هنر اینست که با این شرح حال گیری بیمار اورژانسی را از غیراورژانسی تشخیص دهیم.
پس هر سردردی را به سرعت با روش طب سنتی نمی توان درمان کرد بلکه بعضی از بیماران را باید سریعا به اورژانس طب جدید برسانیم.  اورژانس یعنی امداد فوری و تعلّل جایز نیست. 
اگر مریضی را دیدیم و نتوانیم تشخیص دهیم که مشکل افتادنِ او از نخوردن قرص هایش هست یا از سردردش یا مشکلات دیگر؟ اگر دیدی کف از دهانش آمد، لرزه و رعشه دارد، بدنبال داروهای ضد تشنج می شویم. اگر انسلینی باشد ممکن است افت قند زده باشد و چیزی نخورده باشد. یا نبض او را می گیریم و می بینیم که در حد فشار خون هست یا نه؟ بشماریم که ضربانش بالای 100 عدد هست یا نه؟ یا افت فشار هست یا افزایش فشار. اگر افت فشار هست باید پاهایش را جمع کنیم تا خونرسانی به اعضاء رئیسه قلب و مغز بیشتر شود. طریقه احیاء و تنفس این ها همان اول کار و مهم می باشد. مثلا اگر بچه ای جسم خارجی قورت داده است باید گردنش را در چهار انگشت بیاندازیم و سینه اش را روی دستمان قرار می دهیم. همزان هم فشار می دهیم به سمت پایین و جلو. یعنی سینه اش روی ساعدمان هست و گلو و حنجره اش روی انگشتان دستمان هست. از پشت همزمان به پشتش زده و به سمت جلو می کشیم و ضربه بزنیم. حداقل اینکه اگر بتوانیم این جسم را جابجا کنیم، باعث می شود که راه تنفسش باز شود . تنفس در احیاء و اورژانس جایگاه اساسی دارد. 
آیا طب سنتی برای این مورد اورژانسی راه حلی دارد؟ 
در این قضیه سرفصلی داریم برای درمان سردرد که اعمال یداوی می باشد. 
درمان اورژانس های سردرد ناشی از خونریزی می شود سرفصل
در علائم اولیه و اورژانس گفته می شود که طبیعت می خواهد به مغز قوت دهد. تا نشت خون در مغز را جبران کند. در اینجا چه ضربه ، چه فشار خون ، چه متابولیکی می گویند یک انحراف طبیعت بوجود بیاورید. ساده ترین کار اینست که اگر آن منطقه را گرم کنید، خونرسانی به آن قسمت بیشتر می شود. مثلا منطقه ی پا را گرم نگه دارید. با همان ماساژ و دیگر اعمال یداوی. 
وقتی گرم شد یعنی آن منطقه خون می طلبد. لذا خود طبیعت ، تقسیم می کند و به بالا  کمتر خون می دهد لذا خونریزی مغز کمتر می شود و لذا فشار به آن منطقه کمتر می شود و مشکلات کمتر می شود. 
جریان خون را با انحراف طبیعت به سمت پایین می کشیم. اگر می خواهید فازش را قویتر کنید، بادکش بگذارید. روی پا یا کف پا. این مورد برای کسانیکه سکته یا خونریزی مغزی شده اند بطور کل مفید است. 
حتی در شکستگی های جمجمه هم مفید می باشد. تکنیکش اینست که در یک سطح افقی انحراف ایجاد شود. هر جایی که از اندام تحتانی دسترسی داشتیم مثل کف پا، ساقین و امثال آن.
اگر با سوزن نوک انگشتان را خیلی ریز بزنیم و فشار دهیم. این هم مفید است. 
همینکه شخص کنید شخص فشار خون داشت و می خواهید انحراف طبیعت بوجود بیاورید ، این کار هم خوب است. ابتدا پا باید انجام شود و در مرحله بعد دست مفید است.
فرایند نقاط فشاری که فشار را کم می کند بستگی به علم و درایت شما دارد که باید آنها را اجرا کنید. بعضی نقاط هست که فشار را کاهش می دهد مثل «پره ی بین شصت و انگشت کناری آن» و بعضی نقاط فشار را افزایش می دهد مثل نقطه زیر بینی و بالای لب
اگر جلوی خونریزی را نگیرید کاهش حجم خون و بعد امکان شوک ایجاد می شود. مثلا ممکن است نارسایی کلیه ایجاد شود. 
هر نقطه ای از بدن را که فشار دهید بر اساس دردی که پیش می آید و هورمونی که ترشح می شود ممکن است فشار را بالا ببرد.
باید در یک مکان ثابت و غیرمتحرک این کارها انجام شود. در یک مکان حادثه خیز هم نباشد. در تنفس حتما باید سر و سینه بالا باشد. سر باید حدود چهارانگشت بالا باشد. ( بالا یعنی به سمت عقب باشد)
در پوست پا که عروق بالا می زند، می گویند واریس. همین عروق وقتی در مغز باد می کند می گویند؛ آنوریسم. اگر بخواهیم در مورد این آنوریسم بگوییم. درمانش همین انحراف طبیعت هست.
این کتاب «چگونه به یک مصدوم کمک کنیم» که برای هلال احمر هست را حتما بخوانید.

سردرد ناشی از قند
سال ها این سردرد را دارد. بعضی وقت ها می آید و بعضی وقت ها نه. (پس اورژانسی نیست. ) مدّت دار هست و شدت و حدّتش زیاد نیست. با بعضی غذاها وجود دارد و بعضی دیگر نه. فقط یک شک بوجود می آید که به تعریق و اشتها و بحث غذا خوردن و نیاز به شیرینی اش داریم. شک به مسأله قند او می کنیم. 
می پرسیم: یک آزمایشی برای 
اف بی اس ( قند ناشتا ) و انسولین ناشتا را می گیرد.، یک ساعت بعد غذای شیرین می خورد که حداقل 30 تا 50 گرم شکر باشد. سپس بی اس خودش را می گیرد. سپس انسولین بعد از غذایش را هم می گیرد. 
وقتی انسان یک چیزی می خورد، طبیعتا باید 70 الی 80 تا بالا برود. پس انسولین ترشح شده است و سالم هستند. در کسانیکه سردرد دارند و این حالت مشتبه می شود، انسولین ترشح بیش از حد می شود ولی قندش به اندازه ی معمولی که باید بالا برود، بالا نمی رود. لذا موردی داشتیم که بعد از خوردن یک چیز حتی قندش هم پایین آمده بود یعنی 105 شده بود با اینکه قبلش 110 بوده است. یعنی انسولین بیش از حد ترشح شده است لذا قند را پایین آورده است و یک مقدار خیلی کم بالا رفته است. مثلا اگر 100 بوده ، 110 یا 115 شده است نه 170

پس این ترشح بیش از حد انسولین قند را پایین آورده است و موجب سردرد شده است.
این شخص باید سته ضروریه را رعایت کند. و غذا را خوب بجود. 
باید یک هفته تا ده روز با نخوردن قند، باید انسولین را سرکوب کنیم. اگر یک عدد قند خورد، برمی گردد به سرجای اولش. هر چیزی که در دهانش شیرین بود اگر بخورد، قند دوباره برمی گردد. 
[bookmark: _GoBack]نشاسته ی برنج در مرحله دوم ورود به قند پیدا می کند. 
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بسم الله الرحمن الرح?م


 


.  


م?زان و مقدارش را خود شخص با?د بگو?د


. 


بحث اعراض نفسان? مربوط به خود شخص است


سطح کلاس شما از پا??ن هست تا خارج 


. 


ن?ت اصل? استاد ترو?ج طب سنت? بوده است


اون? که مربوط به ما م? باشد 


وقت 


. 


فقط با?د تحق?قات و تفحص انجام شود


. 


موضوع سردرد ه?أت علم? م? طلبد که ا?ن فرا?ند انجام شود


استاد خ?راند?ش بحث? را م? گو?د، و م? گو?د که من ا?ن را جا?? 


. 


عظ?م? از ما بر درمان گرفته م? شود


. 


خودتان برو?د و در ب?اور?د


. 


خوانده ام ول? منبعش را نم? دانم


 


...


منطق، ر?اض?، موس?ق?، اسباب و علائم،  و


: 


طب نظر?


 


... 


مد?ر?ت سته ضرور?ه ، علم علاج و 


: 


طب عمل?


. 


بعد از مراحل طب نظر? و عمل? سراغ درمان و دارو م? رو?م


 


.  


اگر علائم را ندان?م و مبان? را ندان?م نم? توان?م شرح حال بگ?ر?م 


حالا بصورت کل? 


. 


ا?نکه م? گو?د، ق? دارد و دهانش تلخ هست، نسبت به آن علامت اشراف و احاطه دار?م


. 


شما بعدا مطالعاتتان که قو? شد، م? فهم?د که آن سوال در کجا تأث?ر داشت


. 


ا?ن مبنا را به شما م? گو??م


.


علائم شناس? را با?د ?کسال در ب?مارستان کار کن?م


 


 


به ه?چ عنوان 


. 


ول? با?د ب?مار? و درد را بشناس?م


. 


دوس?ن و سرکنگب?ن خ?ل? از ب?مار? ها را درمان م? کند 


سوالات پادرد? و 


. 


به قول ?ک بنده خدا، من نسخه تو راه? بلد ن?ستم


. 


بدون شرح حال نسخه تجو?ز نکن?د


وقت? گفت? و جواب داد?د، ر?ش و ق?چ? دست او 


.  


نه جواب بده?د و نه جواب بگ?ر?د 


.. 


تودر? و پامنبر? و


.   


م? شود


 


با اورژانس? ها? سردرد چه کن?م؟ 


برا? هلال احمر هست و خ?ل? ساده و روان است و ابتدائ? تر?ن 


» 


چگونه به ?ک مصدوم کمک کن?م


«


کتاب 


. 


مسائل اورژانس را ب?ان کرده است


 


اورژانس ?عن? ضرب العجل و علائم حادّ که در مدت کم و 


. 


در اورژانس ها انواع آتل و بستن ها وجود دارد


.  


سر?ع پ?ش م? آ?د و با?د سر?ع پ?گ?ر? شود




تقر?ر جلسات طب سنت? اسلام? قم، استاد دکتر س?د قاسم?، بحث سردرد،  6  بهمن  96 عابد? :  ، جلسه عصر جمعه ، مقرر     بسم الله الرحمن الرح?م   .   م?زان و مقدارش را خود شخص با?د بگو?د .  بحث اعراض نفسان? مربوط به خود شخص است سطح کلاس شما از پا??ن هست تا خارج  .  ن?ت اصل? استاد ترو?ج طب سنت? بوده است اون? که مربوط به ما م? باشد  وقت  .  فقط با?د تحق?قات و تفحص انجام شود .  موضوع سردرد ه?أت علم? م? طلبد که ا?ن فرا?ند انجام شود استاد خ?راند?ش بحث? را م? گو?د، و م? گو?د که من ا?ن را جا??  .  عظ?م? از ما بر درمان گرفته م? شود .  خودتان برو?د و در ب?اور?د .  خوانده ام ول? منبعش را نم? دانم   ... منطق، ر?اض?، موس?ق?، اسباب و علائم،  و :  طب نظر?   ...  مد?ر?ت سته ضرور?ه ، علم علاج و  :  طب عمل? .  بعد از مراحل طب نظر? و عمل? سراغ درمان و دارو م? رو?م   .   اگر علائم را ندان?م و مبان? را ندان?م نم? توان?م شرح حال بگ?ر?م  حالا بصورت کل?  .  ا?نکه م? گو?د، ق? دارد و دهانش تلخ هست، نسبت به آن علامت اشراف و احاطه دار?م .  شما بعدا مطالعاتتان که قو? شد، م? فهم?د که آن سوال در کجا تأث?ر داشت .  ا?ن مبنا را به شما م? گو??م . علائم شناس? را با?د ?کسال در ب?مارستان کار کن?م     به ه?چ عنوان  .  ول? با?د ب?مار? و درد را بشناس?م .  دوس?ن و سرکنگب?ن خ?ل? از ب?مار? ها را درمان م? کند  سوالات پادرد? و  .  به قول ?ک بنده خدا، من نسخه تو راه? بلد ن?ستم .  بدون شرح حال نسخه تجو?ز نکن?د وقت? گفت? و جواب داد?د، ر?ش و ق?چ? دست او  .   نه جواب بده?د و نه جواب بگ?ر?د  ..  تودر? و پامنبر? و .    م? شود   با اورژانس? ها? سردرد چه کن?م؟  برا? هلال احمر هست و خ?ل? ساده و روان است و ابتدائ? تر?ن  »  چگونه به ?ک مصدوم کمک کن?م « کتاب  .  مسائل اورژانس را ب?ان کرده است   اورژانس ?عن? ضرب العجل و علائم حادّ که در مدت کم و  .  در اورژانس ها انواع آتل و بستن ها وجود دارد .   سر?ع پ?ش م? آ?د و با?د سر?ع پ?گ?ر? شود

