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طلوع فجر مبارکباد
جای شهیدانمان خالی
بهمن ما از راه رسید. ماه برف های سپید آلوده به خون،ماهی که در آن بهمن انقلاب از کوه سرازیر شد و جباران و ستمگران را در زیر بار خود گرفت .ماهی که در آن آزاد و رها گشتیم ،ماهی که در شب های سیاه آن در میان برف های سپید می دویدیم و به روی دیوارها با خون شهیدانمان می نوشتیم مرگ بر شاه و می گفتیم بگو مرگ بر شاه و آخر که این انقلاب عظیم و عزیز 35 ساله شد.گویی هر لحظه دوباره زنده می شویم وگویی همه فصل ها بهار است ودیگر خزانی وجود ندارد.
امروز نسل واقعی فرزندان آزادگان و وطن هستیم.گویی از عرش به فرش می رویم.هنوز صدای فریاد هزاران زن و مرد پیر و جوان وکودک  در گوشمان طنین می افکند که از توپ و تانک ومسلسل خبری نبودو در سیاهی های تاریخ ستم شاهی زندگی می کردیم زندگی نبود مرگ تدریجی بود،شکنجه،آزار،اذیت و ظلم ظالمان وحکومت دیو بر فرشته بود.سالها بود که رنگ شادی را ندیده بودیم .آرزوی رنگ سبز و سفیدو قرمز را می کشیدیم،همه جاخاکستری وسیاه و بدرنگ شده بود.ناگهان پس از آن کوه های سر به فلک کشیده ومغرور ابری پیدا شدو آسمان را بارشی زیبا گرفت،سال 57 سال خون و قیام،سال لاله های سرخ به خون نشسته،سال فریاد و ناله،سال اعتراض وانتظار سال شکست حکومتی 2500 ساله وتا چنگ و دندان مسلح سال آزادی و رهایی، سال آمدن بزرگترین منجی جهان اسلام در قرن 20 میلادی زمستان سیاهی بود و سرما و برف بیداد می کرد.
اما گرما وجوشش مرجع انقلاب حرارتی در وجود ایرانیان غیور و مبارز ایجد کرده بود.که نه از سرمای زمستان وگرمی گلوله و نه از سیاهی شب و سرخی گلوله نمی ترسیدند.آنان عزم خود را جمع کرده بودندو مملکت بیمار خود را می خواستند وبا اهدای خون بهبود بخش عزیزانی که جسم و تن نازنین خود را آماج گلوله های سربازان کردند و هزاران مادر و پدر را در غمشان سوگوار کردند.آنان به جنگ حکومتی رفته بودند که غرب و مشرق و مغرب به خاطر ثروت خدادادی اش از او حمایت می کردند.اما همیشه سیاهی از بین می رود و سرانجام در صبح قشنگ و روشن بهاری در میان فصل سرد ایران شکوفا شد که نه تنها ایران را بلکه جهان را تکان داد سرانجام در روز 22 بهمن،روز خوب پیروزی ،روز شکست دشمن آخرین پایه های حکومت محمدرضا شاه پهلوی در هم شکست و ایران عزیزمان  با رهبری امام خمینی به پیروزی رسید و با هم فریاد زدیم فردا که بهار آیدآزاد و رها هستیم و در بهار آزادی جای شهداء خالی و امروز پس از 33 سال تمامی نیرنگ  دشمنان را فرزندان فرزانه ی اسلام نقش بر آب می کنند و توطئه های غرب و شرق را خنثی می کنند.آنان فرزندان خون و قیام هستند و شاگردان ومدیران امام خمینی هستند و هرگز شکست نخواهند خورد .
دشمن خیال کرده ما نوگل بهاریم،اما امام گفت که ما مرد کارزاریم امروز که آبادی و آبادانی در جای جای ایران اسلامی به وضوح دیده می شود وایرانمان به سوی موفقیت بیشتری می رویم ما هم باید به خاطر خون شهیدانمان از این انقلاب و دست آوردهای آن نگه داری کنیم و در هر لباسی که هستیم بکوشیم تا ایران را به شمار پیشرفته تر و توسعه یافته ترین کشورها برسانیم تا هم روح بزرگ امام و شهیدانمان شاد گرددو هم این که دشمن نتواند دوباره به حکومت ما برسد سرمایه های ملی مارا به غارت ببرد.بکوشیم همه با هم برای  سربلندی ایران و هرگز راه را برای دشمنان اسلام صاف نسازیم.     
پیروزی شکوهمند انقلاب اسلامی ایران بر هموطنان عزیز مبارک باد.
دریغ است ایران که ویران شود                                                                 کنام پلنگان و شیران شود
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