70
71

غفلت ـ 24     غفلت زدایی        
2ـ ياد خدا

« وَ اذْكُرْ رَبَّكَ في‏ نَفْسِكَ تَضَرُّعاً وَ خيفَةً وَ دُونَ الْجَهْرِ مِنَ الْقَوْلِ بِالْغُدُوِّ وَ الْآصالِ وَ لا تَكُنْ مِنَ الْغافِلينَ ـ پروردگارت را در دل خود، از روى تضرع و خوف، آهسته و آرام، صبحگاهان و شامگاهان، ياد كن و از غافلان مباش!» (اعراف/205)

«آن ذكر مطلوبى كه در اين آيه به آن امر شده عبارت است از اين‌كه انسان ساعت به‌ ساعت و دقيقه به دقيقه به ياد پروردگارش باشد، و اگر احياناً غفلت و نسيانى دست داد، مجدداً مبادرت به ذكر نموده و نگذارد كه غفلت در دلش مستقر گردد.»
(ترجمه‌الميزان ج‏8 ص501)

نكته ديگر آن است كه: 
« آنان كه هر صبح و شام، خدا را ياد نمى‏كنند، از غافلانند.»
( تفسير نور، ج‏4، ص263)

«إِنَّ الَّذِينَ اتَّقَوْاْ إِذَا مَسَّهُمْ طَئِفٌ مِّنَ الشَّيْطَانِ تَذَكَّرُواْ فَإِذَا هُم مُّبْصِرُون ـ پرهيزگاران هنگامى كه گرفتار وسوسه‏هاى شيطان شوند، به ياد (خدا و پاداش و كيفر او) مى‏افتند و (در پرتو ياد او، راه حق را مى‏بينند و) ناگهان بينا مى‏گردند.»(اعراف/201)
حضرت صادق عليه‌السّلام فرمود: 
« مَنْ رَعَى قَلْبَهُ عَنِ الْغَفْلَةِ وَ نَفْسَهُ عَنِ الشَّهْوَةِ وَ عَقْلَهُ عَنِ الْجَهْلِ فَقَدْ دَخَلَ فِي دِيوَانِ الْمُتَنَبِّهِينَ ـ كسى كه دل خود را از فراموشى و غفلت از ياد حق باز دارد و نفسش را از شهوت و خواسته‏هاى بي‌جا و عقل و فكرش را از بلاى جهل و نادانى، از گروه بيداران و آگاهان است».‏ (مصباح‏الشريعه ص22)

اميرالمؤمنين علي عليه‌السلام فرمود: « بِدَوَامِ ذِكْرِ اللَّهِ تَنْجَابُ الْغَفْلَةُ ـ با پيوسته به ياد خدا بودن غفلت دل‌ها زائل شود‏.»( غررالحكم ‌ترجمه ‌محلاتى ج1 ص428)

امام سجاد عليه‌السلام نيز در دعاي مكارم‌الاخلاق مي‌فرمايد: « وَ نَبِّهْنِي لِذِكْرِكَ فِي أَوْقَاتِ الْغَفْلَةِ ـ و در اوقات غفلتم به ياد خود آگاهى ده.»
(صحيفه سجاديه دعاي بيستم ـ مكارم‌الاخلاق)



















































































