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سلام بر شما
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌تونید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در سطح کارهای فرهنگی و تربیتی در مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد. باشد تا سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای ما دعا کنید!
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[bookmark: _Toc402970676]قرآن
[bookmark: _Toc402970677]جنگ نابرابر
چه از نظر تعداد و چه از نظر قدرت، جنگ در کربلا نابرابر بود. اما کی غالب بود و کی مغلوب؟ خب معلوم است که امام حسین علیه‌السلام از هر دو جهت بالاتر بود. از نظر قدرت که معلوم است؛ فقط ابالفضل‌العباس می‌توانست یک سپاه را به هلاکت بکشاند، البته اگر جنگ مردانه پیش می‌رفت... از نظر تعداد نیز...
نکند سی‌هزار سپاهیِ یزید را با هفتادودو یارِ امام مقایسه می‌کنی؟ خب، اشتباهت همین‌جاست دیگر. تو که مانند کافران نیستی که سپاه ملائکه و جنیان را با چشمِ ایمان نبینی و نتوانی تشخیص بدهی قدرت لایزالِ اصحاب حق را.
اصلاً کل قضیه همین است که جنگ حق و باطل، جنگ نابرابری است؛ چون باطلِ نابودشدنی می‌خواهد برود به مصاف حقِ نابودنشدنی! شاید برای همین است که پیامبران همیشه دل‌شان برای اصحاب باطل می‌سوخت و دست آخر به آن‌ها می‌گفتند که هر کاری می‌خواهید و می‌توانید بکنید که ما از شما هیچ باکی نداریم:
عَلَى اللهِ تَوَکَّلْتُ فَأَجْمِعُوا أَمْرَکُمْ وَ شُرَکاءَکُمْ ثُمَّ لا يَکُنْ أَمْرُکُمْ عَلَيْکُمْ غُمَّةً ثُمَّ اقْضُوا إِلَيَّ وَ لا تُنْظِرُونِ (یونس، 71)
من بر خدا توکل کردم، پس شما با شریکانتان (بت‌ها) در کار خود تصمیم بگیرید تا کارتان بر شما مبهم و پوشیده نباشد، آنگاه کار مرا یکسره کنید و هیچ مهلتم ندهید. (اگرچه نمی‌توانید!)
راستی؛ می‌دانستی این جمله حضرت نوح علیه‌السلام است که امام حسین علیه‌السلام در روز عاشورا برای یزیدیان خواندند؟!




[bookmark: _Toc402970678]اهل‌بیت

[bookmark: _Toc402970679]بزرگ‌ترین دوراهی
هم راه‌ها اصلی و فرعی دارند و هم دوراهی‌ها؛ اصلاً همه گرفتاری‌ها سر دوراهی‌هاست که اولاً اصلی و فرعی‌شان را بتوان تشخیص داد و ثانیاً راه درست را بتوان درست انتخاب کرد!
برای همین است که سیدالشهدا اول از اصلِ دوراهی شروع می‌کند و بعد می‌رسد به انتخاب راه. دوراهی اصلی برای امام حسین علیه‌السلام «بهشت و جهنم» است یا بهتر بگوییم «جهنم رفتن یا نرفتن» است. این را ارباب ما بدون تعارف می‌گوید که اگر همه‌چیز داشته باشم و رهایی از آتش نداشته باشم، انگار هیچ‌چیز ندارم:
اَسْئَلُکَ اَللّهُمَّ حاجَتِىَ الَّتى اِنْ اَعْطَیْتَنیها لَمْ یَضُرَّنى ما مَنَعْتَنى وَاِنْ مَنَعْتَنیها لَمْ یَنْفَعْنى ما اَعْطَیْتَنى اَسْئَلُکَ فَکاکَ رَقَبَتى مِنَ النّارِ...
خدايا حاجتی را از تو درخواست مى‏كنم كه اگر آن را به من عطا كنى، هر چه را که ندادی، به من ضرر نرساند و اگر آن را به من ندهی، هر چه را که بدهی، سودی نبخشد؛ از تو آزادی‌ام را از آتش درخواست می‌کنم... (دعای عرفه)
حالا ببین بعضی‌ها چه جور می‌خواهند جهنم را سرسری بگیرند و پشت پرده غفلت بگذارد! نه خیر آقا؛ همه‌چیز همین جهنم است که باید در متن زندگی من و تو قرار بگیرد و دنیا و آخرت من و تو را سامان بخشد؛ درست مثل اباعبدالله...


[bookmark: _Toc402970680]امام روح‌الله

[bookmark: _Toc397160815][bookmark: _Toc402970681]حساب جدای صهیونیست‌ها
ما حساب جامعه یهود را از حساب «صهیونیزم» و صهیونیست‌ها جدا مى‏دانیم. آن‌ها جزء اهل مذهب اصلاً نیستند. تعالیم حضرت موسى- سلام‌الله‌علیه- كه تعلیمات الهى بوده است...، یك تعلیمات ارزنده‏اى است و ترتیبى كه حضرت موسى رفتار كرده است با فرعون، یك شبان بوده است با یك عالَم قدرت و اراده و این بر ضد قدرت بزرگ فرعون قیام كرد و فرعون را از بین برد. [تکیه‌بر] قدرت الهى و توجه به مصالح مستضعفین در قبال مستكبرین كه اولش فرعون بود، قیام بر ضد مستكبرین، طریقه حضرت موسى- سلام‌الله‌علیه- بوده و درست این معنى برخلاف آن [طرحى‏] است كه این طایفه صهیونیست‌ها دارند. این‌ها اتصال به مستكبرین پیدا كردند. جاسوس آن‌ها هستند؛ نوكر آن‌ها هستند و بر ضد مستضعفین عمل مى‏كنند؛ عكس تعلیمات حضرت موسى.‏
[bookmark: _Toc397160816][bookmark: _Toc402970682]صحیفه امام، ج‏7، ص: 290- سخنرانی در جمع کلیمیان
[bookmark: _Toc397160817][bookmark: _Toc402970683]20 آبان، محكومیت صهیونیسم به‌عنوان شكلی از نژادپرستی در سازمان ملل متحد (1975 م)


[bookmark: _Toc402970684]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc402970685]آنچه خود داشت
یک روز در آغاز گشایش دروازه‌ زندگی غربی به روی ایران - که پیشرفت بود، علم بود، ماشین بود و ایرانی‌ها هیچ‌چیز نداشتند - سیاستمداران و متفکران و نخبگان آن روز ما به‌جای این‌که وقتی آن پیشرفت‌ها را دیدند، به فکر جوشش از درون باشند - کاری که امیرکبیر در زمان ناصرالدین شاه کرد و می‌خواست بکند - شصت سال، هفتاد سال بعد از زمان امیرکبیر، آقایی در دوره‌ مشروطه پیدا شد که گفت راه نجات کشور ایران این است که جسماً، روحا، ظاهراً و باطناً فرنگی شود! به‌جای این‌که برای جبران عقب‌افتادگی‌ها به درون مراجعه کنند و گوهر خویش را جستجو کنند، به‌جای این‌که خویش را در خویش پیدا کنند، رفتند سراغ این‌که خود را در راه طی شده‌ اروپا پیدا کنند! آن‌ها این اشتباه را کردند... امروز خطاست که جوان ما بخواهد آن راه را طی کند. آن راه، راه خطایی است.
امام‌ خامنه‌ای | 19/02/1384
[bookmark: _Toc402970686]به مناسبت 23 آبان 1268- عزل امیرکبیر



[bookmark: _Toc402970687]شهدا

[bookmark: _Toc402970688]درس شهید مقدم برای ما به ژنرال‌های روسی
در روسیه برای دریافت موشکی دقیق و انحصاری به ژنرال روسی رجوع کردم؛ موشکی که در برد سیصد کیلومتر خطایی در حد حداکثر ۲۵ متر داشت. پاسخ ژنرال روسی منفی بود و دلیل آن را هم کپی‌برداری از آن توسط ایران ذکر کرد. به او قول دادم این کار را نکنیم، اما او خندید. گفتم ما آن را خواهیم ساخت! با خنده مرا بدرقه کرد.
هرچه تلاش کردم، با مشکل مواجه شدم. راهی نیافتم الا اینکه به درگاه ثامن‌الحجج علیه‌السلام پناه ببرم. سه روز پیاپی بعد از نماز و زیارت، ضمن توسل، فکر می‌کردم. روز سوم به ناگاه پاسخ مشکلات خویش را یافتم و بعد از تشکر و زیارت مجدد سریع به هتل برگشتم و در دفترچه نقاشی دخترم طرح ذهنی‌ام را به تصویر کشیدم و در بازگشت از مشهد و بازطراحی کار، موفقیت به عنایت امام رئوف حاصل شد.
موشک ایرانی با مشخصات دقیق‌تر از موشک روسی: فاتح ۱۱۰
[bookmark: _Toc402970689]منبع: خاطره علیرضا زاکانی در تارنمای خبری تحلیلی جهان‌نیوز
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[bookmark: _Toc399859762][bookmark: _Toc402970691]برنامه‌ای برای اسلامی کردن ایران
[bookmark: _Toc399859763][bookmark: _Toc402970692]کتاب «نقش فدائیان اسلام در تاریخ معاصر ایران»

روح‌الله حسینیان، مرکز اسناد انقلاب اسلامی، 141 صفحه، قطع رقعی
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir/book/582
به مناسبت 18 آبان- اعدام «سیدحسین امامی» عضو «فدائیان اسلام» به جرم ترور «هژیر» (1328 ش)

تاریخ معاصر ایران، عجیب خواندنی و درس‌آموز است. کوشش‌های جوانان مؤمن انقلابی به‌ویژه در نیمه اول قرن جاری، فراز و نشیب‌های فراوانی دارد که چراغ راه ماست. مثلاً همین سید مجتبی نواب صفوی و دوستانش در جمعیت فدائیان اسلام در سال‌های 1328 تا 1334. واقعاً دمشان گرم! این گروه در یک نبرد فرهنگی دینی که به حکم اسلامی بودنش، سیاسی هم بود، تأثیرات مهمی بر تاریخ معاصر (ملی کردن نفت، زمامداری مصدق و...) برجای نهادند. این جوانان بر اسلامی‌تر شدن ایران تأکید کردند و تنها جریان منسجمی بودند که برای اسلامی شدن ایران، برنامه و ایدئولوژی داشتند. نوجوانان مسجدی می‌توانند کتاب «شبنم سرخ» (نوشته محمدحسین فکور، بوستان کتاب قم، 87 صفحه) را بخوانند؛ چراکه نثر صمیمانه‌تری دارد و برای آنان نوشته شده است. 



[bookmark: _Toc402970693]ایام ویژه

[bookmark: _Toc399246262][bookmark: _Toc402970694]سردار شهادت‌طلبان
حزب‌الله تازه تشکیل شده بود و شیعیان این بار گروهی بودند که می‌خواستند برابر اسرائیل بایستند. درگیری‌های خیابانی با صهیونیسم که جنوب لبنان را در اشغال داشت، دیگر جواب نمی‌داد. جوانان شیعه در اندیشه تازه‌ای بودند: عملیات شهادت‌طلبانه و به قول خودشان: استشهادی. احمد قصیر 19 ساله بود که اولین و بزرگ‌ترین عملیات استشهادی را علیه اسرائیل به انجام رساند. او با کمی تدبیر و صبر توانست 151 تن از افسران و فرماندهان صهیونیست را با انفجار خودرویش در یک مقر نظامی به هلاکت برساند و روز اندوه را برای دشمنان و روز شهید را برای دوستان ثبت کند. موفقیت احمد قصیر، آغاز پیروزی‌های مقاومت اسلامی بود. سید حسن نصرالله هرساله در روز شهادت این «امیر الاستشهادیون» با تجلیل از او، سخنرانی مهمی می‌کند.
[bookmark: _Toc399246263][bookmark: _Toc402970695]11 نوامبر 1982 م- عملیات استشهادی احمد قصیر علیه نظامیان صهیونیست
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[bookmark: _Toc402970697][bookmark: _GoBack]عزاداری امام حسین علیه السلام و آزمون ولایتمداری ما
امسال، چند روزی مانده به محرم، پایگاه اطلاع‌رسانی دفتر حفظ و نشر آثار آیت‌الله خامنه‌ای، توصیه‌ها و خط‌مشی‌هایی را برای زدودن مراسم عزاداری امام حسین علیه‌السلام از پیرایه‌های اندکی که در ظاهرِ این مراسم صاحب شأن و عظمت ایجاد شده، منتشر کرد. این اصلاحات که از منویات رهبر معظم انقلاب بهره گرفته و از حساسیت ایشان نسبت به جو معنوی هیئات و آگاهی ایشان از ظرایف فضای تبلیغاتی حاکم علیه اسلام و تشیع ناشی می‌شود، با دیدی نقادانه پیشنهاد ترک برخی عادات حاکم بر هیئات کوچک و بزرگ را مطرح می‌کند. برهنه شدن در هنگام سینه‌زنی، حرکت بانوان به همراه دسته‌ها، بلند کردن دست‌ها در هنگام ذکر نام ائمه مشابه حالت دعا، نمونه‌هایی از رفتارهایی است که توصیه به ترک آن‌ها شده است.
انجام اصلاحات در برنامه‌ای که مردم ارکان تشکیل‌دهنده‌اش هستند، قطعاً بدون نقش‌آفرینی خود مردم امکان‌پذیر نخواهد بود و در این میان، انتظار از مداحان که همواره منادی و مطالبه‌گر ولایت و ولایتمداری هستند، بیش‌تر است. ان‌شاءالله سینه‌سوختگان مصائب اهل بیت، اعم از مداح و مستمع، با پرهیز از تعصب نسبت به رسوم و با دیدی باز، آن چنان که شایسته‌ پذیرفتن امر ولایت است، با این مسئله برخورد کنند و در این زمینه، دغدغه ایجاد حداکثر انطباق را با آن چه که مورد رضایت خدا و اولیایش است، در دل بپرورانند.​
