بسم الله الرحمن الرحيم
الحمد لله رب العالمين مالك الملك مجري الفلك مسخر الرياح فالق الإصباح ديّان الدين رب العالمين الحمد لله الذي من خشيته ترعد السماء وسكانها وترجف الأرض وعمّارها وتموج البحار ومن يسبح في غمراتها .
[bookmark: _GoBack]اللهم صل على محمد وعلى آل محمد الفلك الجارية في اللجج الغامرة يأمن من ركبها ويغرق من تركها المتقدم لهم مارق والمتأخر عنهم زاهق واللازم لهم لاحق .
(( فإصدع بما تؤمر وأعرض عن المشركين إنا كفيناك المستهزئين)) صدق الله العلي العظيم ( الحجر  94 – 95 )
نداء رقم ( 1 )
     إلى : بقية أعمال الحج...
إلى السيد محمود الحسني ( عليه السلام ) وإلى السيد الحسني الصبيح الوجه من بين جبال الديلم وقزوين, وإلى السادة الستة الكرام المقربين من الأمام المهدي ( ع ), وإلى السادة التسعة عشر  المتصلين بالإمام المهدي ( ع ).
    عليكم إظهار الطاعة والإعلان عنها والإمتثال لوصي الإمام المهدي ( ع )ومبايعته بشكل علني وعلى رؤوس الأشهاد, وبعكسه تكونون عاصين لأمر الإمام المهدي محمد بن الحسن ( ع ) , وكل يرجع إلى مصدر علمه. والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته... 
(( وإن لا تعلوا على الله إني آتيكم بسلطان مبين )) الدخان ( 19 )


نداء رقم ( 2 )
   إلى / السيد علي الخامنئي...
(( إن الله يأمركم أن تؤدوا الأمانات إلى أهلها وإذا حكمتم بين الناس أن تحكموا بالعدل إن الله نعما يعظكم به إن الله كان سميعاً بصيرا)) النساء ( 58 )
   عليك بتسليم الحكم في إيران إلى وصي الإمام المهدي ( ع ) وبعكسه تكون عاصي لأمر الإمام المهدي ( ع ) . وعلى الشعب الإيراني الشريف في بلاد الري - التي تروي أهل الأرض الدين في آخر الزمان -  تمكيني من حكم بلاد إيران..
(( وإن لا تعلوا على الله إني آتيكم بسلطان مبين ))  الدخان ( 19 )
نداء رقم ( 3 )
     إلى : أهل العراق...
بلاد الفتن, نعم فما بعث نبي ولا وصي في العراق إلا وقتله أوشرّده أهل العراق, عليكم يا أهل العراق تمكين وصي الإمام المهدي ( ع ) من حكم العراق وبعكسه تكونون عاصين للإمام المهدي محمد بن الحسن ( ع ), وقد أمرني أبي الإمام المهدي محمد بن الحسن  ( ع ) أن لا أعطي العاصين إلا السيف والموت تحت ظل السيف. والحمد لله وحده. 
(( وإن لا تعلوا على الله إني آتيكم بسلطان مبين ))  الدخان ( 19 )


نداء رقم ( 4 )
   (( أتى أمر الله فلا تستعجلوه سبحانه وتعالى عما يشركون ينزل الملائكة بالروح من أمره على من يشاء من عباده أن إنذروا إنه لا إله إلا أنا فاتقون)) النحل ( 1 – 2 )
على جميع المسلمين إعلان البيعة لوصي الإمام المهدي ( ع ) وعلى الجهات الرسمية كالحكام والأحزاب والتنظيمات السياسية والعسكرية وشيوخ العشائر إعلان البيعة لوصي الإمام المهدي بشكل رسمي ومكتوب ومنشور بين الناس وبعكسه يكون كل متجاهل لهذا الأمر عاصي لأمر الإمام المهدي محمد بن الحسن ( ع ) وسيكون حسابه عسير في الدنيا والآخرة.
 (( وإن لا تعلوا على الله إني آتيكم بسلطان مبين ))  الدخان ( 19 )
نداء رقم ( 5 )
  من وصي ورسول الإمام المهدي ( ع ) إلى جميع المسلمين في مشارق الأرض ومغاربها
على كل مسلم ترك التقليد في الفقه والعمل بالإحتياط, وبعكسه فكل مُقلِد أو مُقلَد فهو عاصي لأمر الإمام المهدي ( ع ) وعليهم جميعاً الرجوع في عقائدهم إلى وصي الإمام المهدي    ( ع ). كما عليهم الرجوع له في متشابهات القرآن وسنة الرسول محمد ( ص ) وسنة آله الأطهار, وبعكسه يكونون عاصين لأمر الإمام المهدي محمد بن الحسن ( ع ) ولا يستثنى من هذا النداء عالم ولا جاهل من المسلمين. 
 (( وإن لا تعلوا على الله إني آتيكم بسلطان مبين ))  الدخان ( 19 )


نداء رقم ( 6 )
 (( ونريد أن نمن على الذي أستضعفوا في الأرض ونجعلهم أئمة ونجعلهم الوارثين * ونمكن لهم في الأرض ونري فرعون وهامان وجنودهما منهم ما كانوا يحذرون )) القصص ( 5 – 6 )
        إلى رئيس أمريكا بوش او من يقوم بمقامه 
أنا من رأيته في منامك وستراني كثيراً, عليك إخراج قواتك العسكرية من بلاد المسلمين في الحال دون قيد أو شرط وإلا فبقوة الواحد الأحد الفرد الصمد أنا الذي سألقي أمريكا – الوحش الحديدي الذي أكل وداس كل الممالك على الأرض – إلى وقيد النار كما أخبر دانيال ( ع ) في التوراة وستعلم نبأي عما قليل وستعلم إن أميركا مدفوعة إلى يميني في ملكوت السماوات وسأسحقها إذا أذن الله ( عم يتسائلون * عن النبأ العظيم * الذي هم فيه مختلفون * كلا سيعلمون * ثم كلا سيعلمون ) النبأ ( 1 – 5 )
ملاحظة : - على كل مسلم يقرأ هذه الورقة أن يقوم بإستنساخها إثنا عشر نسخة ويقوم بتوزيعها. وعلى من يتمكن من ترجمتها أن يترجمها إلى اللغة التي يستطيع أن يترجمها لها.
بقية آل محمد عليهم السلام
الركن الشديد أحمد الحسن
وصي ورسول الإمام المهدي ( عليه السلام )
إلى الناس أجمعين
المؤيد بجبرائيل المسدد بميكائيل المنصور بإسرافيل
ذرية بعضها من بعض والله سميع عليم
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