بسم الله الرحمن الرحیم
به جای مقدمه
آتش بر آشیانه ی مرغی نمیزنند     گیرم که خیمه خیمه ی آل عبا نبود
 تاچند صباحی دیگر به میهمانی امام حسین علیه السلام خواهیم رفت و شما ای دریای بی کران مسلمان از هیچ کس به جز خدا هراسی نداشته باشید ؛ اگر دنیا ما را محاصره ی اقتصادی کند ، فرزند رمضانیم و پیشوایمان حضرت محمد صلی الله علیه و آله وحضرت علی علیه السلام است. اگر ما را محاصره نظامی کنند ، فرزند محرم هستیم و پیشوایمان امام حسین علیه السلام است. توصیه می کنم مگذارید انقلاب بازیچه دست فرصت طلبان باشد(فرازی از وصیت نامه شهید علی اکبر یونسی تاریخ شهادت:19/1/1366) 
این نشریه توسط دوستان شما در کانون فرهنگی هنری توحید مسجد فاطمة زهرا علیها سلام تهیه شده و شما عزیزان برای تهیه آن می توانید با یکی از شماره تلفن های 2240076 و 09192853452 تماس حاصل و یا به www.mashghetowhid.blog.ir مراجعه کنید.
با توجه به اینکه این نشریه از محل کمک های مردمی منتشر می شود، در صورت تمایل به کمک و مشارکت در اجر معنوی این امر خدا پسندانه وجوه خود را به شماره حساب 2108057281  نزد بانک تجارت شعبه شهدا(قابل واریز در تمام شعب و خودپردازهای تجارت)به نام کانون توحید واریز فرمایید. لطفا انتقادات و پیشنهادات خود را به سامانه 30006304000630   و یا بهgmail.com  raheshgh92@ارسال فرمایید.
تلخ تر از زهر و شیرین تر از عسل
دیشب عمو یک یک اصحاب را بشارت داد... من مانده بودم و اضطراب و دلهره که آیا من هم...؟ امتحان بود ، اما یک سؤال بیشتر نداشت : "مرگ چگونه است در نظرت؟"
همین که عمو جان پاسخ شیرین تر از عسلم را شنید ، بشارت نامه ی مرا هم امضا کرد و من هم...
نوبت من شده بود، آماده که شدم ، مثل بقیه آمدم نزد عمو برای اذن میدان. التماس من و امتناع عمو! خوب بهانه ای شده بود برای بوسه بارانِ دستان مبارکش با آن شدت عطش ، بالاخره مثل بقیه اصحاب من هم...
... تو هم اذن گرفتی و راهی شدی و ندیدی دلواپسی های عمو را ، اضطراب عمه را و انتظار مادر را... تو فریاد می کشیدی و پا می کشیدی... و قد می کشیدی...
و سخت بود بر عمویت که تو او را صدا بزنی و نتواند تو را پاسخ دهد... سخت بود که کاری از دست عمو بر نیاید. رفتنت تلخ بود برای عمو ، تلخ تر از زهر و شیرین بود برای تو ... شیرین تر از عسل!
پای درس تاریخ6
بعد از حادثة شهادت امام حسین علیه السلام مردم مقداری مرعوب شدند ، اما نه آن قدر که به کلی نظام تشکیلات پیروان اهل بیت را به هم بریزد. چرا که حتی در همان هنگامی که اسرای کربلا را به کوفه آوردند ، حرکاتی که حاکی از بقای آن تشکیلات است مشاهده می شود.
شبی از شبهایی که خاندان پیامبر علیهم السلام در کوفه در محلی زندانی بودند ، سنگی فرود می آید. می بینند کاغذی به آن بسته شده و در آن نوشته شده : «حاکم کوفه شخصی را پیش یزید ‌در شام‌  فرستاده که دربارة وضعیت و سرنوشت شما از او کسب تکلیف کند. اگر تا فردا شب ، مثلاً صدای تکبیر شنیدید ، بدانید که شما در همین جا کشته خواهید شد و اگر نشنیدید بدانید که وضع بهتر خواهد شد.»
با این داستان به خوبی درک می کنیم که یک نفر از اعضای این تشکیلات در داخل دستگاه ابن زیاد حضور دارد و قضایا را می داند که می خواهد خبر را با صدای تکبیر به اهل بیت علیهم السلام برساند.
با شدت عملی که بوده ولی چنین حرکاتی نیز دیده می شود.
بعد از عاشورا شیعیان  ابزار جنگ جمع کرده و خودشان را برای جنگ آماده می ساختند و پنهانی مردم را از شیعه و غیرشیعه به خون خواهی حسین بن علی علیهما السلام دعوت می کردند. مردم گروه گروه ، به آنها پاسخ مثبت می دادند. پس با اینکه اختناق بوده اما این حرکات نیز بر سر جایش باقی بوده است. (برگرفته از کتاب انسان250 ساله اثر مقام معظم رهبری مدظله العالی)
  بگو مرگ بر ... (6)
اشاره : سال هاست که شاید در طول روز بارها شعار مرگ بر آمریکا را سر می دهیم. امام خمینی (ره) و مقام معظم رهبری بارها و بارها درباره آمریکا توضیح داده اند. یکی از پر تناوب ترین عناوینی که درباره آمریکا از قول این بزرگان گفته شده، عنوان «استکبار» بوده است. آنچه ما می خواهیم بمیرد استکبار است چه در آمریکا باشد و چه در هر جای دیگر.
 در شماره های قبل برخی از ویژگی های مستکبرین را به واسطه بعضی از آیات قرآن دانستیم. حال می خواهیم بدانیم سرانجام مستکبرین چیست؟
قرآن در سوره لقمان آیه 6 عذاب خوار کننده را برای آنان بر می شمارد و در آیه 7 به آنان بشارت عذاب دردناک می دهد. در سوره مدثر خداوند به کسی که در مقابل آیات خدا استکبار می کند وعده «سقر» می دهد و می گوید من خود او را به سقر می اندازم و تو چه می دانی که سقر چیست؟ آتشی است که هیچ چیز باقی نمی گذارد. در سوره نساء آیه 173 خداوند به مستکبرین وعده می دهد که عذابی دردناک خواهند داشت و بدون دوست و یاور خواهند ماند. (همان های که در دنیا با جمع کردن افراد به دور خود ، خود را قوی و مستقل نشان می دادند. این ها در واقع در همین دنیا نیز تنها و بی یاور هستند ، در آخرت پرده ها می افتد و حقایق آشکار می شود.) جاودانگی در آتش وعده دیگری است که خدا در آیه 36 سوره اعراف به مستکبرین داده است. 
ادامه دارد ...
در هیبتی ز حیدر کرار ، زینب است4
در شماره ی قبل بخشی از خطبه ی حضرت زینب علیها سلام در شام بیان شد؛ اینک ادامه ی مطلب:
ای فرزندانِ بردگان آزاد شده! آیا عدالت این است که زنان و کنیزان خود را در پشت پرده جای دهی ، ولی دختران پیامبر خدا را در میان نامحرمان به اسارت بگیری؟ زنان و کنیزان خود را پوشیده نگاه داری ، ولی خاندان رسالت را با دشمنان‌شان در شهرها و آبادی‌ها بگردانی تا بادیه نشینان ، خویشان و غریبه‌ها و اراذل و  اشراف آنان را ببینند ؛ در حالی که کسی از مردان آنان همراهشان نیست و سرپرست و حمایت کننده‌ای ندارند؟
چگونه امید خیر می‌توان داشت از فرزند کسی که می‌خواست با دهان خود جگر پاکان را ببلعد و گوشت و خون او از شهیدان اسلام روییده است؟ چگونه می‌توان انتظار کوتاه آمدن از کسی داشت که همواره با بغض و دشمنی و کینه به خاندان ما نگریسته است؟
* زینب علیها السلام ، یزید را «پسرآزادشدگان» می خواند و در مقابل ، خودشان را خاندان رسول خدا صلی الله علیه و آله و سلم.
پس از فتح مکه ابوسفیان(جدِّ یزید) و رؤسای مشرکان اسیر شدند ولی مشمول رحمت پیامبر قرار گرفته و آزاد شدند. لذا آنها به طلقاء یعنی آزادشدگان معروف شدند. این جملات نشان دهنده ی جایگاه آل رسول الله علیهم السلام و حکومت غصب شده ی آنها توسط بنی امیه است. به نگاهی دیگر، یزیدیان اسیرانی اند که توسط رسول صلی الله علیه و آله و سلم آزاد شده اند و در مقابل آل رسول آزادگانی اند که توسط آنها اسیر شده اند. 
* از نگاه زینب در معرض دید نامحرمان بودن و اسیر چشم های هرزه گشتن خواری و ذلتی است که با جایگاه شریف خاندان ایشان ناسازگار است. چگونه است که آل ابی سفیان توسط حجاب گرامی داشته می شوند و آنها نه؟
گام به گام تا سعادت 

تحت نظر استاد کامل مسلم بن عوسجه
«بصیرت»
مسلم بن عوسجه بپاخاست و به امام عرض كرد : آيا دست از يارى تو برداريم و در اداء حقى كه بر ما دارى در پيشگاه خدا عذرى نداشته باشيم؟! نه به خدا سوگند! از تو دور نخواهم شد تا نيزه‏ام را در سينه دشمن بشكنم و تا قبضه شمشير در دستم باقى است ، بر سر آن‏ها بكوبم و از تو جدا نگردم و اگر سلاحى در دست نداشته باشم در راه دفاع از تو آن‏ها را آماج سنگ قرار خواهم داد ، تا در راهت جان دهم.

«شجاعت»
مسلم بن عوسجه كه در سمت چپ سپاه امام حضور داشت به گونه‏اى جانانه جنگيد كه كسى مانندش را سراغ نداشت ، او در حالى كه شمشير خود را به دست داشت ، بر دشمن يورش مى‏برد و اين رجز را مى‏خواند:

«اگر از من بپرسيد چه‏كاره‏ام ، می گویم : به شجاعت شير و از قبيله بنى اسدم. كسى كه بر من ستم کند ، از حق منحرف ، و به خداى بى‏نياز كفر ورزيده است.»
«عشق به امام»
وقتى بر زمين افتاد ، حبيب ، به بالينش آمد و گفت: مسلم! شهادت تو بر من دشوار است ، تو را به بهشت مژده مى‏دهم. مسلم با صدايى آرام در پاسخ حبيب گفت : خداوند به تو مژده ی خير دهد. حبيب در پاسخ مسلم گفت : اگر نمى‏دانستم كه پس از تو خواهم آمد و ساعتى ديگر به تو ملحق خواهم شد ، دوست داشتم به كليه وصيّت‏هايت در امورى كه مربوط به دين و خويشاوندان ، برايت ارزش و اهميّت دارد ، آن گونه كه در شأن تو است ، عمل نمايم.

مسلم به حبيب گفت : به تو سفارش مى‏كنم از اين مرد (و اشاره به امام حسين عليه السّلام كرد) دست برندارى و در ركابش جان نثارى كنى.
«سعادت»
در اثر درگيرى شديد ، گرد و غبار غليظى ايجاد شد ، پس از فرو نشستن غبار ميدان ، ديدند مسلم بن عوسجه نقش بر زمين شده است. امام حسين عليه السّلام به سمت او رفت ، هنوز رمقى در بدن داشت ، حضرت به او فرمود :

«مسلم! خداوند تو را مشمول رحمت خويش گرداند : برخى از آنان به فيض شهادت نايل آمدند و بعضى در انتظار آنند و در عهد و پيمان خود تغيير و تبديلى ندادند».

فرزند پروری6
در شماره قبل به دوپيشنهاد براي كود كان 7-13سال پرداختيم:
1- شرايط و ويژگيهاي متربي(فرزند)                  2-دفعي نبودن آموزش
و در ادامه پيشنهاد سوم : هرشيوه آموزشي بايستي پويا و فعال باشد. آموزش اگر با سختي و تكلف همراه باشد خاطره خوشي ايجاد نمي كند. در سيره اهل بيت علیهم السلام اغلب آموزش هاي ديني عيني و تجربي اند و بدين گونه نيست كه يكي بگويد و ديگري فقط بشنود. پيامبر صلوات الله عليه وآله وقتي  مي خواهند به اصحابشان جمع شدن گناه را توضيح دهند در قالب يك فعاليت عملي بيان مي كنند (داستان جمع كردن خاروخاشاك در بيابان). درآموزش نماز هم بهترين شيوه ، روش فعال است ؛ يعني بجاي اينكه بگوييم وضو اينگونه مي گيرند ، اول صورت را مي شوييم ، بعد دست راست و...  .  مي توانيم برنامه اي ترتيب دهيم و براي آموزش نماز به فرزندمان ، از مكاني كه فضايي معنوي دارد آغاز كنيم مثلا هنگامي كه چند روزي سفري به مشهد مقدس داريم آموزش را شروع كنيم كه هم معنويت موجود در آنجا كمك كننده است و هم خاطره خوشي براي او ايجاد مي شود ، يا براي آموزش وضو وقتي در كنار رودخانه اي يا مكاني متبرك هستيم مي توانيم آموزش را آغاز كنيم آنچه در خارج از منزل اتفاق مي افتد بدليل جديد بودن فضا و خاطره انگيز بودنش باعث ماندگاري و تداعي مثبت مي گردد. حضور در نماز هاي جماعت و مساجد هم در آموزش نماز بسيار مؤثر است چون كودكان به طور غير مستقم با حضور درمساجد ، نمازو مسائل فقهي مرتبط با آن را مي آموزند. 
چهارم ، ويژگيهاي مربي : يكي از مهم ترين خصوصيات مربي مقبوليت است ؛ حال چگونه مقبوليت ايجاد مي شود؟ با 1.محبوبيت 2.موفقيت   منظور از محبوبيت چيست؟ يعني اگر من« پدر يا مادر» مي خواهم به فرزندم نماز را ياد بدهم فرزندم بايد مرا دوست داشته باشد، دوست داشتي بالاتر از دوست داشتن هاي غريزي بين والدين و فرزندان ؛ دوست داشتي كه فرد را تبديل به الگو مي كند. والدين يا مربي به واسطه كلام خوب ، محبت بي منت ، روي گشاده و هديه دادن به متربي(فرزند)كه- البته بايد پراكنده در زندگي باشند- محبوب مي گردند. و اما موفقيت ؛ پدر،مادر يا مربي وقتي افراد موفقي باشند گفتارشان و رفتارشان مؤثر است.
پنجم : استفاده ازكتاب ها و نرم افزارهاي آموزشي قرآن و نماز  البته بايستي مواردي را انتخاب كنيم كه محتواي مناسب ، قابل استفاده و جذاب داشته باشند.
ما به همين اندازه بسنده كرده وبه ياري خدا در شماره آينده به نوجوانان(سنين بالاي 13سال) مي پردازيم .
*تلنگر : بارها وبارها به فرزندمان بگوييم :
« من دوستت دارم. من هميشه تورا دوست دارم »
« كاري را كه انجام دادي دوست نداشتم ، ولي خودت را هميشه دوست دارم» ، 
 « من هميشه از تو حمايت مي كنم به تو كمك مي كنم و راهنمايي ات مي كنم » 
در مدرسه زيارت(6)
در شماره هاي قبل فرازهايي که در دو زيارت سيدالشهدا علیه السلام آمده بود را از نظر گذرانديم. در اين شماره به بيان قسمتهاى از زيارت‏ ديگر آن حضرت كه از امام صادق عليه السلام روايت شده- مى‏پردازيم:
«أَشْهَدُ أَنَّكَ قَدْ بَلَّغْتَ عَنِ اللَّهِ ما أَمَرَكَ بِهِ ، وَ لَمْ تَخْشَ أَحَداً غَيْرَهُ، وَ جاهَدْتَ فِى سَبيلهِ ، وَ عَبَدْتَهُ صادِقاً مُخْلِصاً حَتّى‏ أَتاكَ الْيَقينُ.»

گواهى مى‏دهم كه مسلّماً به تحقيق آن چه را كه خداوند به تو امر فرموده بود ، تبليغ نموده و رساندى ؛ و از هيچ كس جز او نترسيدى ، و در راه او مجاهده نمودى ؛ و او را تا هنگامى كه يقين (مرگ) ، تو را دريافت، صادقانه و مخلصانه پرستش نمودى.
بيان: اين فرازها ، زائر را به سه امر درباره‏ى سيّدالشّهدا عليه‏السّلام متوجّه مى‏سازد:
1. همه‏ى آن چه آن بزرگوار فرموده ، به امر الهى بوده است.
2. در رساندن و تبليغ امر الهى از كسى جز حضرت حق نترسيده است.
3. در تمام حركات و سكنات تا آخرين نَفَس، مجاهده و عبوديّت خالصانه و صادقانه ، شيوه‏ى او بوده است.
در اواسط اين زيارت ، فرازهايى به بيان ديگر آمده است، كه گفتار گذشته‏ى زيارت را روشن‏تر مى‏سازد ، آن جا كه مى‏فرمايد :
«أَشْهَدُ أَنَّكَ كُنْتَ عَلى‏ بَيِّنَةٍ مِنْ رَبِّكَ ، قَدْ بَلَّغْتَ ما أُمِرْتَ بِهِ وَ قُمْتَ بِحَقِّه.»
گواهى مى‏دهم كه تو دليل و حجّت روشنى از جانب پروردگارت داشتى ، به تحقيق آن چه را كه بدان امر شدى، تبليغ نموده و رساندى و به حقّ آن قيام نمودى.

ادامه دارد..
مسابقه شماره6
سؤالات زیر از مطالب موجود در نشریه امروز مطرح شده و شما با پاسخ صحیح به این سؤالات می توانید به قید قرعه یکی از برندگان ما بوده و جوایز نفیسی را دریافت کنید. لطفا پاسخ صحیح را به صورت یک عدد 4 رقمی به سامانه 30006304000630 ارسال فرمایید.
توضیح: از چپ به راست عدد اول نشانگر شماره نشریه(روز ششم:6) ، و گزینه صحیح هر سؤال به ترتیب سؤالات می باشد.
سوال اول: «سقر» به چه معناست؟
1- آهن گداخته      2- سنگ آتشین       3- آتشی که همه چیز را می سوزاند
سؤال دوم: کلمة یقن در عبارت « وَ عَبَدْتَهُ صادِقاً مُخْلِصاً حَتّى‏ أَتاكَ الْيَقينُ» به چه معناست؟
1- مرگ   2- شهادتین    3- وحشت 
سؤال سوم: کدام گزینه از علل مقبولیت مربی نیست؟
1- محبوبیت    2- موفقیت       3- آینده نگری
اسامی برندگان در روز 28 آبان ماه به نشانی www.mashghetowhid.blog.ir منتشر خواهد شد.
�. برگرفته از سلحشوران طف، ترجمه إبصار العين ،ص:137 تا 140


�  كامل الزيارات، ص 202.


�. برگرفته از کتاب فروغ شهادت،آيت الله شيخ علي سعادت�پرور. 





