



باسمه‌تعالي
اشاره
چند سالي است با کلید خوردن پروژه یا به عبارت بهتر پروسه «اسلام هراسی» از سوی غرب به ویژه آمریکا، جریان‌های انحرافی درون دینی و مذهبی به بزرگترین چالش و خطر برای تهديد اسلام تبدیل شده‌اند. این خطر تنها به یک مذهب و مشرب هم مربوط نیست، بلکه این سرمایه‌گذاری در بین همه فرق و مذاهب اسلامی به ویژه شیعه و سنی به منصه ظهور رسیده است. نظام سلطه در راستای ارائه تصویری دروغین و خشن از اسلام، در كنار تجهیز و ترغیب جريان تكفيري‌ها و سلفي‌ها كه بسياري از آنها به تندروهاي اهل سنت تعبیر مي‌كنند، جرياني بس خطرناك‌تر را در دل شيعيان به وجود آورده و مورد حمایت مالی و رسانه‌ای قرار داده است كه حول يكي از مدعيان مرجعيت شيعي گرد آمده و با اقدامات قابل تامل و تاسف خود مشغول تيشه زدن به ريشه اسلام ناب محمدي و مكتب تشيع مي‌باشد.
اين جريان كه در حال حاضر علَم آن به دست بيت سيدصادق‌ شيرازي است، بدون توجه به شرايط زمان، مكان و مسائل جاري جهان اسلام، با توهين به مقدسات اهل سنت و ترويج شعارهاي افراطي، زمينه تشديد اختلافات ديني را فراهم نموده و موجب كشتار شيعيان بي‌گناه در اقصي ‌نقاط جهان شده است.

اين جريان مشكوك كه با گذشت زمان نشانه‌هاي حمايت پير استعمار نيز از آن مشهود و عيان‌تر مي‌گردد، با سوءاستفاده از احساسات و عواطف پاك شيعي و با بهره‌برداري از هيئات مذهبي، به دنبال  ايجاد شكاف بين بدنه مذهبي مردم و نظام اسلامي بوده، هم زمان عمق استراتژيك جمهوري اسلامي را مورد هجمه قرار داده و به ايجاد شكاف ميان مسلمانان و همچنين به زمینه‌سازی برای واگرايي شيعيان جهان از نظام اسلامي مي‌پردازد.
در راستاي تبیین این موضوع، اداره تحليل و هدايت معاونت سياسي نمايندگي ولي فقيه در سپاه طرح سخنراني با عنوان «مدعیان افراطی مرجعیت شیعی روی دیگر سلفیت سنی» را براي بهره‌مندي مسئولان و هاديان سياسي در گردهمايي‌ها و نشست‌هايي كه در رده‌هاي سپاه و بسيج برگزار مي‌شود، تهيه و تقديم مي نمايد. 
                                                                                          اداره تحليل و هدايت سياسي

      معاونت سياسي نمايندگي ولي فقيه در سپاه
مدعیان افراطی مرجعیت شیعی
 روی دیگر سلفیت سنی
معرفي  اجمالي خاندان شيرازي
شيرازي‌ها خاندان معروف وشاخص فقاهت و مرجعيت در طي 150 سال اخير بوده‌اند كه در ادوار مختلف، به تربيت افراد و شخصیت‌هایی نظیر؛ آيت‌الله سيدمحمد حسن شيرازي معروف به ميرزاي شيرازي و صاحب فتوای مشهور تحريم تنباكو، آيت‌الله ميرزا محمدتقي شيرازي رهبر مقابله با اشغال عراق توسط انگليس، آيت‌الله حاج سيدعلي شيرازي، آيت‌الله سيداسماعيل شيرازي، آيت‌الله سيدعبدالهادي شيرازي و در نهايت هم آيت‌الله سيدميرزا مهدي شيرازي پرداخته و آنها را به عنوان مرجع تقليد شيعيان در ايران و عراق معرفي كرده‌اند.

اما بعد از آيت‌الله سيدمهدي شيرازي،‌ مرجعيت در اين خاندان توسط فرزندان وي به انحراف كشيده شد، چه آنكه سيد محمد فرزند ارشد ايشان در دهه‌ي 40 شمسي عليرغم جواني و مخالفت مراجع بزرگ آن زمان نظير حضرات آيات سيد ابوالقاسم خويي و سيدمحمود شاهرودي بزرگ، ادعاي مرجعيت نمود و بعد از وي نيز، سيدصادق شيرازي به پيروي از مسير منحرف برادرش پرداخت. 

داستان انحراف خاندان شيرازي‌ها از مقابله آنها با نهضت امام خميني(ره) از آنجا شروع شد که در زمان تبعيد امام به عراق، عليرغم استقبال گرم سيد محمد شيرازي به عنوان امام جماعت صحن حرم امام حسين(ع)  در كربلا از حضرت امام خميني(ره) و خواندن نماز جماعت پشت سر ايشان، اين روابط به تدريج تيره و سرد شد و به جايي رسيد كه بعد از استقرار سيدمحمد شيرازي دركويت، دوستان و حاميان او حملاتي را عليه امام ترتيب داده و حتي مدعي تفسيق و تكفيرحضرت امام هم شدند.

اين روند بعد از پيروزي انقلاب اسلامي و ورود سيدمحمد شيرازي به ايران ادامه داشت و در ايام دفاع مقدس با بيان اظهاراتي نظير برادركشي دانستن جنگ عراق و ايران از سوي وي، منجر به برخورد سلبي حاكميت با اين جريان و در نهايت حصر وي و منزوي شدن سيدمحمد شيرازي تا زمان درگذشت وي در سال 1380 شد.

خاندان شيرازي‌ها كه از آن زمان به بعد به جرياني ضدانقلاب شهره شد، از فوت سيدمحمد شيرازي هم نهايت بهره را برد و تلاش نمود مراسم تشييع و تدفين وي را با ايجاد بلوا و آشوب در شهر مقدس قم به ميتينگ اعلام مواضع سياسي خويش عليه نظام جمهوري اسلامي تبديل كند.

نكته جالب اين بود كه رهبر معظم انقلاب با وجود همه مواضع قابل تامل سيدمحمد شيرازي، علاوه بر دستور جايابي براي دفن وي در حرم مطهر حضرت معصومه(س) و تقدير از مجاهدت‌هاي وي با صدور پيام تسليت، مجلس ختمي هم در مسجد اعظم قم براي ايشان برگزار نمودند. اين انحراف، از آن زمان تاكنون با ادعاي مرجعيت سيدصادق شيرازي و برنامه‌ها و اقدامات تفرقه‌انگيز وي و اطرافيانش ادامه يافته است.

گفتني است كه آيت‌الله حاج سيدمحمدعلي شيرازي - از علماي عراقي مقيم مشهدكه شناخت عميقي نسبت به خاندان شيرازي‌ها دارد-  در يك گفتگوي رسانه‌اي با افشاگري عليه اين خاندان گفته است:

« خاندان شيرازي و مرحوم آقاميرزا مهدي شيرازي در كربلا بودند و ايشان از اصحاب و حواريون مرحوم حاج آقاحسين قمي به شمار مي‌آمدند و از تلامذه ايشان بود. مرحوم آقاميرزا مهدي، به عنوان يك نيروي علمي قوي در حد فقاهت مطرح نبود، شاخصه ايشان تقوا بود، يعني جنبه تقواي ايشان بيش از جنبه علميت ايشان بود. او 4 پسر داشت. پسر بزرگ محمد شيرازي بود كه از عراق به كويت رفت و مدتي در آنجا بود و بعد از پيروزي انقلاب اسلامي به قم آمد و در اينجا فراز و نشيب‌هايي داشت. از آن خاندان آقاسيدمحمد كه فوت شد اما تشكيلاتش، يك تشكيلات سازمان يافته بود كه با همه‌ي كربلايي‌ها و ... در ارتباط بود و فعاليت داشت. يك حالت – شايد تعبيرم درست نباشد- حزبي داشتند. هماهنگ و يكنواخت حركت مي‌كردند. پيروان و دوستان ايشان يكنواخت حركت مي‌كردند و برنامه مي‌ريختند براي اينكه آقا سيدصادق را به جاي اخوي‌شان به عنوان مرجع مطرح كنند.»

ايشان همچنين با بيان اين كه «آقا سيدمحمد در 35 سالگي اعلام مرجعيت مي‌كند و البته آقاي خويي در مورد مرجعيت ايشان موضع مي‌گيرند» افزودند: 

«آقاي خويي و مرحوم آقاي شاهرودي موضع گرفتند؛‌ البته مرحوم سيدمحمد شيرازي در برخي درس‌ها قوي بودند و چون استحكام سازماني قوي‌اي داشتند توانستند بر اوضاع‌شان مسلط شوند. آن استحكام سازماني را الان بيشتر دارند. يك برادر هم آقاسيدحسن شيرازي بود كه در عراق زنداني شد و بعد از آزادي به سوريه رفت و توسط ايادي بعثي‌ها در آنجا ترور شد. يك برادر هم آقامجتبي است كه در انگلستان از سخنان ايشان بهره‌مند مي‌شويد!(باخنده و استهزاء) از حركت‌هاي ايشان خيلي متأسفيم. حركات نامطلوبي است. خانواده شيرازي نسبت به سيدمجتبي و هتاكي‌هاي او عليه علماي ايران اظهار برائت نمي‌كنند، من به بعضي‌هايشان مي‌گويم ولي مي‌گويند: نظر خودش است و ما كاري نداريم. هيچ وقت در جايي شنيده و مشاهده نشد كه اظهار تأسف و تألمي شده باشد و از او تبري كنند. داماد ايشان ياسرالحبيب است، آن روحاني كويتي كه الان لندن نشين شده است. ياسرالحبيب در سخنانش موضع خودش را به آقاسيدصادق شيرازي با عنوان مرجعيت اعلاي شيعه مستند مي‌كند. متأسفانه ياسرالحبيب مواضع تندي دارد،‌ خود آقا مجتبي هم كه از مرز خارج است.»

آيت‌الله سيدمحمدعلي شيرازي در ادامه با تاكيد بر قوت فعاليت بين‌المللي و سازماندهي اين جريان گفته است:

«مدتي است كه كويت و كشورهاي عربي خليج فارس، به ايراني‌ها ويزا نمي‌دهند،‌ يك آقايي مي‌گفت: جز به تشكيلات آقاسيدصادق شيرازي ويزا نمي‌دهند، آنها نفوذ فوق‌العاده‌اي دارند و فعاليت‌هاي‌شان خيلي وسيع است. از دستگاه آقاسيدصادق ويزا گرفتن و به آمريكا و ديگر كشورهاي اروپايي رفتن، خيلي طبيعي است. خلاصه آنها يك خاندان‌اند كه بعضي از اقوام‌شان در كربلا و در مكه بودند و هستند. الان يكي از فرزندان آقاسيدمحمد شيرازي در قسمتي از صحن مطهر كربلا نماز مي‌خواند.»

مقابله با نظام اسلامی، هدف غایی بيت شيرازي
جريان شيرازي‌ها بيش از عمق فكري و عقيدتي، قدرت‌طلبي سياسي دارد، اما عناصر و عوامل آن تلاش مي‌كنند در پوشش مرجعيت ديني، نفوذ خود در جامعه شيعي را بسط دهند و متاسفانه در اين مسير از هر روشي هم براي حذف موانع و مخالفان خويش استفاده مي‌كنند؛ توهين به علما و مراجع گرانقدري چون حضرات آيات بهجت، مكارم شيرازي، حسن‌زاده آملي،  شهيد مطهري و حتي رهبري معظم انقلاب در همين پازل قابل تحليل است.

همان طور كه اشاره شد، پس از مرگ سيدمحمد شيرازي برادرش سيدصادق بر اريكه اداره اين جريان تكيه زد و جالب اينكه، جدي‌تري از سلف خويش به تقابل با نظام اسلامي و شخص رهبري معظم انقلاب پرداخت و بسياري از فتاوا و تدابير معظم‌له به ويژه فتواي ايشان درباره برخي پيرايه‌ها و تحريفات عاشورا را مورد خدشه و هجمه قرار داد.

ضمن آن كه برخي وابستگان بيت شيرازي پا را از انتقاد و مخالفت فراتر نهاده و به توهين علني مبادرت ورزيده‌اند، مواضع آشكار سيدمجتبي شيرازي، ياسرالحبيب(داماد سيدمجتبي) و حتي اشعار توهين‌آمير ملاباسم كربلايي از مريدان وي را مي‌توان در اين راستا ارزيابي نمود.

براساس مستندات موجود، عناصر بيت شيرازي، نسبت به سياست‌هاي كلان و نهادهاي حكومتي نظام جمهوری اسلامي بدبين بوده و به بهانه‌هاي مختلف به تخريب آنها می‌پردازند، ليكن اقدامات و برنامه‌هاي كلان اين جريان براي رسيدن به هدف غايي، كه همانا مقابله با جمهوري اسلامي ايران به عنوان پرچمدار تشيع در عالم است، را مي‌توان در سه بخش زير تقسيم كرد:

اول: تاكيد بر مسائل اختلافي شيعه و سني

سيدصادق شيرازي كه در حال حاضر خود و جريان شيرازي‌ها را تنها نماينده اسلام راستين در جهان مي‌داند، بدون در نظرگرفتن بسياري از ملاحظات عصر و دوره كنوني، عمده فعاليت‌هاي خويش را بر محور افزايش تعصبات مذهبي، افزايش تنش و درگيري بين شيعه و سني، ترويج ناسيوناليسم در بين كشورهاي اسلامي، تاكيد بر اسلام عربي در مقابل اسلام ايراني و ... استوار كرده است.

از اين رو شاهديم كه عناصر و عوامل اين جريان،‌ به كرات در تريبون‌هاي علني بر موضوعاتي چون ولايت بلافصل اميرالمومنين(ع)  ،‌ شهادت حضرت زهرا(س)، لعن و سب بزرگان اهل سنت از خلفا و برخي صحابه گرفته تا برخي از امهات مومنين و ... تاكيد كرده و نظیر اين موضوعات را از برنامه‌هاي اصلي خود برمی‌شمرند. همچنين طي دو سال اخير شاهد برزگ‌نمايي موضوعي كاملاً تفرقه‌برانگيز به عنوان هفته برائت در ايام 9 تا 15 ربيع‌الاول، در مقابل هفته وحدت هستيم كه اين مسئله موجبات نگراني بسياري از شيعيان را فراهم کرده است؛ چرا كه افزايش تحركات گروه‌هاي تندرو و تروريستي نظير داعش و حملات آنها به عتبات عاليات و حرم حضرت زينب(س) و كشتار بي‌رحمانه مردم در سوريه مي‌تواند يكي از نتايج رفتارهاي افراطي برخي جريانات شيعه‌نما در جهان اسلام باشد. در برابر این رفتارهای افراطی، سئوال اساسي و جالب،‌ سكوت بيت شيرازي در مقابل اين اقدامات تامل برانگيز است.

دوم: تاكيد بر احياي شعائر حسيني(ع)

 در نگاه نخست، شعار بزرگداشت شعائر حسيني(ع)   بسيار مطلوب مي‌نمايد اما زماني كه براي تحقق اين تكريم و تجليل،‌ استفاده از هر ابزاري  مجاز شمرده شود، قطعا اشكالات و اختلالاتي رخ خواهد داد.

در واقع بايد اين چنين گفت كه از نگاه هر بيننده و شنونده منصفي، بزرگداشت شعائر حسيني با تبليغ قمه‌زني، زنجير تيغ‌دار، راه رفتن روي خار، راه رفتن روي آتش و ... كاري به دور از عقل و منطق  است،‌ چه آنكه اكثر مراجع اعلم شيعه هم قمه‌زني  را شنيع و حرام دانسته‌اند،‌ اما سيدصادق شيرازي فتواي استحباب آن را صادر كرده و در شبكه‌هاي ماهواره‌اي خود نيز به تبليغ آن مي‌پردازد. شواهد و قرائن موجود نشان مي‌دهد كه جريان شيرازي‌ها در اين حوزه تمركز خاصي بر جذب هيئات مذهبي نموده و البته بر هيأت غيرسياسي تاكيد ويژه‌اي دارد. جالب است كه يكي از مهم‌ترين دلايل اين تاكيد را بايد در سومين حوزه فعاليت جريان شيرازي‌ها دنبال كرد، جايي كه سران اين جريان با تزريق بودجه‌هاي كلان به دنبال ايجاد شكاف بين هيئات مذهبي و نظام اسلامي هستند.

سوم: مخالفت با ولايت‌فقيه و نظام اسلامي

در باب مخالفت اين جريان با نظام اسلامي بايد به تاكيد سيدمحمد شيرازي بر نظريه ولايت شوراي مراجع در باب حكومت اسلامي نگاه ويژه‌اي داشت، چه آنكه وي اين نظريه را تنها شكل حكومت اسلامي در عصر غيبت مي‌دانست و بر اجراي آن اصرار داشت، البته سيدصادق هم در اين موضوع  پيرو برادرش بوده و قائل به ولايت شوراي فقها است.

در واقع سيدصادق كه همواره خود را به عنوان يك مرجع غيرحكومتي مي‌داند، در پس عدم اعتقاد به نظريه ولايت‌فقيه،‌ به مخالفت با نظام جمهوري اسلامي ايران و اظهاردشمني با شخص رهبري معظم انقلاب و ... مي‌پردازد. اين در حالي است كه عمده تلاش عناصر جريان شيرازي‌ها بر اين است كه علت مخالفت  خود با نظام اسلامي و رهبري معظم انقلاب را به حوزه مسائل ديني و عمدتاً موضوع مقابله نظام با برخي مظاهر بزرگداشت شعائر حسيني(ع)   نظیر قمه‌زني و لعن و سب مقدسات اهل سنت و ... مرتبط نمايد.

جالب اينكه جرياني كه تمركز ويژه‌اي بر تبري داشته و حتي حاضر به تحمل اهل سنت هم نيست، خود را در مقابل سران استكبار  و استعمار جهاني به خواب غفلت زده و نه تنها هيچ موضعي عليه جنايات و اقدامات ضدديني و اختلاف‌افكني صهيونيست‌ها و ايادي آنان نداشته، بلكه رسماً به آغوش آنان افتاده است. اين موضوع با بررسي ريشه حمايت‌هاي دولت انگليس از برخي عناصر تأثيرگذار بيت شيرازي‌ها نظير سيدمجتبي شيرازي و ياسرالحبيب و همچنين حمايت‌هاي فني از شبكه‌هاي ماهواره‌اي اين جريان عليرغم تحريم‌هاي ماهواره‌اي جمهوري اسلامي ايران اثبات شده است.

با اين حال، بدون ترديد بايد دفاع جريان شيرازي‌ها از جريان فتنه 88 سكوت بحث‌برانگيز در مقابل هتك شعائر حسيني در عاشوراري 88 توسط فتنه‌گران، سكوت در مقابل تكفيري‌ها براي تخريب حرم حضرت زينب(س)، هم‌سويي با تكفيري‌ها عليه سيدحسن نصرالله و... را در راستاي اعتقاد راسخ آنان به شوراي فقها و تلاشي ناكام براي ضربه‌زدن به ولايت‌فقيه و شخص رهبر معظم انقلاب ارزيابي نمود. علاوه بر اين برخي عناصر وابسته به بيت سيدصادق شيرازي تحركاتي را با هدف دلجويي و ايجاد همسويي بيشتر با انجمن حجتيه انجام داده‌اند. به طوري كه يكي از مسئولين شبكه ماهواره‌اي امام حسين(ع)   در گفت‌وگوهاي خود با اعضاي انجمن حجتيه مدعي اعمال آزار و اذيت و ظلم‌هاي متعدد به انجمن توسط نظام جمهوري اسلامي شده و از فقدان ابزار رسانه‌‌اي در اين گروه ابراز نگراني كرده است.

مصداق‌شناسی برخی اقدامات شيرازي‌ها
جريان شيرازي‌ها در مسير دستيابي به موارد فوق، اقدامات و رفتارهاي نامطلوب و برنامه‌ریزی‌های قابل تاملي را در دستور كار خود قرار داده و اجرايي نموده است كه مهم‌ترين آنها به شرح زير است:

1- تخريب،‌ توهين و هتاكي به امام راحل و رهبر معظم انقلاب

2- حمايت از جريان فتنه و ارتباط با برخي از اطرافيان یا عناصر فتنه

3- تفرقه‌افكني و توهين به مقدسات اهل سنت و تحريك عواطف مذهبي آنها

4- پايه‌گذاري هفته برائت در ايام برگزاري هفته وحدت و ايجاد تقابل عملي با نظام

5- اشاعه و ترويج برخي تحريفات در مراسم‌هاي مذهبي مانند قمه‌زني به نام ترويج شعائر حسيني(ع)  
6- قبح‌شكني از ماهواره و شبكه‌هاي اجتماعي به بهانه ترويج تشيع

7- نفوذ در هيئات مذهبي و ايجاد انحراف در آنها

8- ارتباط‌گيري با مداحان و منبري‌هاي شناخته شده كشور با صرف و اهداي پول‌هاي كلان

9- سوءاستفاده از انتساب به خاندان بزرگ،‌ معروف و خوش‌سابقه شيرازي

10- معرفي سيدصادق شيرازي به عنوان تنها نماينده اسلام راستين در جهان

11- ضديت با مراجع و علماي مطرح شيعه نظير آيت‌الله مكارم شيرازي و آيت‌الله بهجت و ...

12- تلاش براي همراه‌سازي برخي از علماي سنتي همچون آقاي صانعي و ...
13- تلاش گسترده براي بسط نفوذ در ميان اعراب به ويژه شيعيان عراق

14- توانايي ويژه در جذب و جلب منافع مالي و اقتصادي به ويژه از كشورهاي حاشيه خليج فارس

15- ايجاد شبكه‌هاي اجتماعي و رسانه‌اي منسجم و هدفمند در كنار موسسات و مجموعه‌هاي فرهنگي پرشمار در جهان.
شبکه فعالان داخلی و خارجی

بيت شيرازي نفوذ قابل ملاحظه‌اي در عرصه جغرافيايي و فضاي سايبري جوامع شيعي جهان داشته و با استفاده از برخي وابستگان و سازماندهی مرتبطين در دو بخش داخلي و خارجي، شبكه‌اي عظيم و تاثيرگذار از روابط سازمانی و نیروی انسانی فعال را ايجاد كرده است.

نتايج بررسي‌هاي انجام گرفته حاكي از آن است كه افرادي نظير سيدحسن شيرازي يكي از فرزندان سيدصادق و مسئول دفتر وي در قم، ام جواد دختر بزرگ سيدصادق شيرازي و فعال در حسينيه بيت‌الزهرا(س) قم، ابوليلا فعال در حوزه تدوين و انتشار كتب سيدصادق، باقر اسدي فرزند ارشد ابوليلا اسدي يكي از توليدكنندگان برنامه‌هاي شبكه‌هاي ماهواره‌اي از جمله شبكه امام حسين(ع)  در داخل كشور به عنوان مرتبطين فعال بيت شيرازي شناخته شده‌اند.

در عرصه بين‌المللي نيز سيدمجتبي شيرازي برادر كوچك‌تر سيدصادق و روحاني ساكن لندن، سيداحمد شيرازي فرزند سيدصادق و مسئول دفتر وي در كويت، محمدتقي مدرسي يزدي فرزند آيت‌الله محمدكاظم مدرسي و خواهرزاده سيدصادق و سيدمحمد شيرازي مسئول حوزه علميه قائم در كربلا، ياسر يحيي عبدالله الحبيب، روحاني كويتي و داماد سيدمجتبي كه مديريت شبكه ماهواره‌اي فدك را با حضور در انگليس برعهده دارد و محمد هدايتي مدير مسئول شبكه ماهواره‌اي سلام در پي تحقق اهداف بيت شيرازي در خارج از كشور هستند. 
البته به رغم تمام این اقدامات، از آنجایی که هیچ اخلاصی در کار و هدف آنها ملاحظه نمی‌شود و نتیجه برنامه‌هایشان بیشتر مورد بهره‌برداری دشمنان اسلام قرار می‌گیرد، می توان گفت بنای مخالفتی که این جریان با اسلام ناب و ثمره واقعی آن در عرصه حاکمیتی، یعنی نظام مقدس جمهوری اسلامی گذاشته‌اند، به تعبیر قرآن بنیاد سست و متزلزلی است که دردی از شیعه و گرهی از اسلام را باز نمی‌کند. اين جريان مصداق عيني فرمايشات رهبر معظم انقلاب در شهريور 92  است كه فرمودند: «آن تشيعي كه بخواهد از آمريكا و لندن براي دنيا پخش شود، به درد شيعه نمي‌خورد».
همان‌طور كه اشاره شد جريان شيرازي در عرصه بين‌الملل در جهت تاثيرگذاري بر عمق استراتژيك نظام مقدس جمهوري اسلامي و با اهداف از پيش تعيين شده به دنبال بسط نفوذ خود در عرصه بين‌المللي هستند و در همين راستا، علاوه بر موارد فوق ارتباطات قابل تاملي با برخي جريانات در عربستان، عراق، هندوستان،‌ كشورهاي آفريقايي، كشورهاي اروپايي، استراليا و ... دارند.

اولویت‌ها و هدف‌گذاری‌های مذهبی 
جريان شيرازي‌ها، در راستاي توسعه و تقويت نفوذ خويش در داخل و خارج از كشور، توان ويژه خود را در چهار بخش تاثيرگذار مذهبي متمركز نموده است:

اول: بسط نفوذ در بيوت برخي مراجع و تلاش براي جذب نخبگان حوزوي

راهبرد اتخاذي از طرف مجموعه و شخص سيدصادق شيرازي براي نفوذ در سطح كشور، ايجاد بدنه اجتماعي به واسطه ارتباط با دفاتر برخي مراجع و همچنين بهره‌برداري از نخبگان حوزوي مي‌باشد. براساس مستندات موجود، تاكنون ارتباط اين جريان با دفاتر بعضي آقايان محرز گرديده است. البته جريان مذكور به اين مقدار اكتفا نكرده و به دنبال نفوذ بيشتر در بيوت ساير مراجع عظام تقليد مي‌باشد. تحركات این جریان در موسم حج مانند حضور هيئت نمايندگي بعثه سيدصادق شيرازي در بعثه‌هاي بعضي مراجع و بازديد از اين بعثه‌ها، در همين راستا ارزيابي می‌شود.
نكته قابل تامل اينكه اين جريان نتوانسته است در بيت آيت‌الله مكارم شيرازي نفوذ نمايد و به همين دليل، حقد و كينه نسبت به ايشان در ميان هواداران اين جريان مشاهده و تخريب وجهه معظم‌له پس از تخريب رهبر معظم انقلاب در دستور كار اين جريان قرار گرفته است. يادآور مي‌شود كه حضور خاندان صدر، حكيم و همچنين آيت‌الله سيستاني در عراق هم به عنوان يك مانع و تهديد براي جريان شيرازي‌ها در عراق به شمار مي‌رود كه مانع از يكه‌تازي آنها در اين كشور شيعي شده است.

دوم: راه‌اندازي و تاسيس موسسات فرهنگي و مدارس علميه

جريان منتسب به سيدصادق شيرازي تاسيس و حمايت از موسسات فرهنگي و اجتماعي و همچنين مدارس و حوزه‌هاي علميه را به عنوان ديگر راهكار توسعه و تقويت نفوذ خود در ميان عامه مردم به خصوص حوزويان برگزيده است. در همين راستا، تاكنون ده‌ها حوزه علميه در سراسر جهان براي پرورش طلابي همسو و در راستاي اهداف بيت شيرازي تاسيس شده و بيش از هزار موسسه نيز در زمينه‌هاي سياسي، فرهنگي، اجتماعي، مالي، مذهبي، علمي و ... در سراسر جهان،‌ توسط مرتبطين سيدصادق شيرازي تاسيس و مديريت مي‌شود.

يكي از اين موسسات در مركز تخصصي دفاع از حقوق تشيع در شهر واشنگتن تاسيس شده كه با سازمان ملل متحد همكاري دارد. صرف نظر از لزوم ريشه‌يابي حاميان نامعلوم اقتصادي اين جريان، بايد توجه داشت كه سيدصادق شيرازي از طريق اين مركز و انتشار بيانيه‌هايي در فضاي مجازي، برخي از خط‌دهي‌ها را صورت داده و در صدد است تا به نوعي عليه نظام اسلامي ايران اعمال فشار نمايد. همچنين هم‌زمان با شروع محرم سال 1434 قمري، بنياد جهاني سيدصادق شيرازي نيز اقدام به خريد ساختمان قديمي در شهر ديترويت آمريكا(كه در اصل كليسا بود) نمود و آن را به نام حسينيه امام صادق(ع)   نامگذاري نمود.

موسسه حضرت رسول اكرم(ص) هم وظيفه تهيه و تنظيم كتب و نشريات زيرنظر دفتر بيت شيرازي را برعهده داشته و عموماً آثار سيدمحمد شيرازي و سيدصادق شيرازي را منتشر مي‌نمايد. نكته قابل توجه اين است كه انتشار و توزيع اين آثار در برخي هيئات مذهبي مرتبط به جريان فوق كاملاً رايگان مي‌باشد. اين موسسه كه در استان‌هاي قم، اصفهان، احتمالاً يزد و شهر كربلا شعبه دارد، اقدام به چاپ نشريه‌اي به نام «النفحات» به دو زبان عربي و انگليسي در شهر كربلا مي‌نمايد. مجله تصويري «افق مرجعيت» نيز توسط اين موسسه تهيه و در سايت سيدصادق شيرازي به نمايش گذاشته می‌شود. مرتبطين بيت شيرازي در اواخر سال 1390هم زمان با ولادت حضرت فاطمه زهرا(س) اقدام به راه‌اندازي شبكه جهاني امام صادق(ع)  و اولين حوزه علميه ماهواره‌اي نمودند.

گفتني است نتايج بررسي‌هاي صورت گرفته حاكي از آن است كه مدارس الرسول‌الاعظم(ص)، الامام المهدي المنتظر(عج)، الامام‌الهادي(ع)  ، الامام الباقر(ع)  ، الامام الحسين(ع)  ، الشهيد سيدحسن شيرازي، الزهرا(س) بانوان،‌ موسسه الفكرالاسلامي، كتابخانه الامام علي‌بن‌ابيطالب(ع)   و كتابخانه الزهرا(س) بانوان، انتشارات ايمان و دارالمهدي(عج) در شهر مقدس قم، مدرسه الامام‌الرضا(ع)   در مشهد، بنياد ازدواج سيدالشهدا(ع)  ، درمانگاه سيدالشهدا(ع)   در تهران، كتابخانه آل‌الرسول در اصفهان، كتابخانه دارالحسين(ع)   در يزد و ... تحت نظر بيت شيرازي مديريت و كنترل مي‌شوند. همچنین اين جريان مديريت صندوق‌هاي قرض‌الحسنه سيدالشهدا(ع)   در تهران، اصفهان، تبريز، مشهد، يزد، قرچك ورامين، آدريان اصفهان، جوادالائمه قم،‌ كهك قم و حسين‌بن علي(ع)   مشهد را نيز بر عهده دارد.

سوم: جذب مادحين، منبري‌ها و گسترش مساجد،‌ حسينيه‌ها و صندوق‌هاي قرض‌الحسنه

يكي ديگر از تاكتيك‌هاي سياست‌گذاران اصلي در دفترسيدصادق شيرازي گسترش شبكه اجتماعي خود از طريق نفوذ در هيئات عزاداري در سطح مراكز استان‌ها و علي‌الخصوص شهر مقدس قم مي‌باشد. لذا در همين راستا اقدام به پرداخت كمك‌هاي مالي به اين هيئات مي‌نمايند. هيئت جوانان كربلايي قم، هيئت پيادگان عازم كربلا، حوزه علميه حضرت زهرا(س)، هيئت ديوانگان كاشان، موسسه جنه‌الحسين، هيئت كربلايي‌هاي تهران و ... از مهم‌ترين هيئات تحت نفوذ اين جريان مي‌باشند.

با بررسي‌هاي انجام گرفته مشخص شده كه اين جريان هزينه‌هاي هنگفتي را براي جذب مداحان شناخته شده كشور صرف كرده و تاكنون ارتباطشان با برخي مادحين اهل بيت‌(ع)   نظير حميد عليمي محرز شده و در صدد جذب افراد ديگري چون جواد مقدم، رضا هلالي و ملاباسم كربلايي نيز هستند. چه آنكه حميد عليمي بارها به ديدار سيدصادق شيرازي رفته است، جواد مقدم و رضا هلالي نيز بارها در هيئات مورد حمايت جريان شيرازي‌ها حضور داشته‌اند. همچنین در محرم سال گذشته يكي از اشعار ملاباسم كربلايي از سوي اين جريان در راستای توهين به رهبر معظم انقلاب مورد استفاده و استناد قرار گرفت.

برخي گزارشات واصله نيز حاكي از آن است كه بعضي خطبا و منبري‌هاي شناخته شده كشور نيز نظير مهدي دانشمند و نقويان هم جذب اين جريان شده‌اند و دقيقاً جملات و عبارات سيدصادق شيرازي را در جلسات و منابر خود تكرار مي‌كنند. البته مهدي دانشمند كه حضور پررنگي هم در شبكه‌هاي ماهواره‌اي جريان شيرازي‌ها داشته،‌ اخيراً در كرج با حمايت از نظام،‌ رهبري و ولايت‌فقيه،‌ از حضور در برنامه‌هاي شبكه ماهواره‌اي امام حسين(ع)   اظهار ندامت كرده و مدعي شده از پشت پرده اين شبكه‌هاي ماهواره‌اي خبر نداشته است.

همچنين گفتني است كه حسينيه اصفهان،‌ حسينيه فاطميون در دهنو اصفهان،‌ حسينيه سيدالشهدا(ع)   در رهنان اصفهان، حسينيه سيدالشهدا در درچه اصفهان،‌ حسينيه قمر بني‌هاشم(ع)   در آدريان اصفهان، حسينيه يزد،‌ حسينيه شهر ري،‌ حسينيه اهواز، حسينيه شيراز، حسينيه مشهد، حسينيه ميبد يزد،‌ حسينيه قزوين، حسينيه تهران، حسينيه محلات، حسينيه سيدالشهداء كاشان، حسينيه دارالحسين(ع)   قم، حسينيه سيدالشهداء قم، حسينيه زينبيه قم، حسينيه قرچك ورامين، حسينيه دولت‌آباد اصفهان، حسينيه ملك‌شهر اصفهان تحت حمايت جريان شيرازي‌ها و در مديريت عناصر و عوامل اين جريان است. لازم به يادآوری است كه مسجدالامام‌الحسين(ع) ، مسجدالامام زين‌العابدين(ع) ،‌ مسجدالامام الرضا(ع) ، مسجدالامام الحسن(ع) ،‌ مسجدالسيده المعصومه(س) در قم و مسجدالزهراء در مشهد نیز تحت كنترل و حمايت اين جريان قرار دارد.

چهارم: تقويت و سازماندهي شبكه‌هاي اجتماعي و ماهواره‌اي شيعي

ابزار ديگري كه جريان شيرازي از آن بهره‌برداري مي‌نمايد،‌ استفاده از فضاي مجازي و شبكه‌هاي ماهواره‌اي مي‌باشد. جريان مذكور از طريق اين شبكه‌ها به دنبال مقابله راهبردي با سياست‌هاي كلي نظام مي‌باشد و نكته حائز اهميت در رابطه با بهره‌برداري از شبكه‌هاي ماهواره‌اي توسط جريان شيرازي نيز شكستن قبح استفاده از ماهواره در بدنه جوامع شيعي جهان مي‌باشد. سيدصادق شيرازي داراي سايت و پايگاه اطلاع‌رساني اختصاصي به آدرس اينترنتي www.shirazi.ir و صندوق پست الكترونيك info@shirazi.ir  مي‌باشد.
اين جريان تاكنون اقدام به راه‌اندازي شبكه‌هاي ماهواره‌اي زیادی با زبان‌هاي گوناگون نموده كه به زعم خود برای تبليغ فرهنگ اهل‌بيت(ع)  استفاده مي‌نمايد. این در حالی است که محتوای تولید شده کاملا بر خلاف آموزه های اهل بیت و مکتب شیعه می باشد. علاوه بر این، نحوه‌ي تامين هزينه‌هاي تاسيس و اداره اين شبكه‌هاي ماهواره‌اي مبهم مي‌باشد. فهرست برخی از این شبکه‌ها عبارتند از؛ 
1- شبكه جهاني امام حسين(ع)  1، 2 و 3 (به زبان‌هاي فارسي،‌ انگليسي و عربي)

2- شبكه جهاني سلام1 (به زبان‌هاي فارسي،‌ انگليسي و عربي)

3- شبكه جهاني سلام 2                                                          4- شبكه جهاني ثامن

5- شبكه جهاني كربلا                                                            6- شبكه اهل‌البيت(ع) (به زبان عربي و انگليسي)

7- شبكه جهاني المهدي(عج)                                                   8- شبكه جهاني چهارده معصوم(ع)  
9- شبكه ماهواره‌اي فدك                                                    10- سايت حرم امام حسين(ع)  
11- سايت حرم حضرت ابالفضل(ع)                                      12- سايت مسجد كوفه

13- سايت عقايد شيعه                                                          14- شيعه‌نيوز

15- كاظم‌نيوز                                                                      16- پايگاه اطلاع‌رساني حضرت ابالفضل‌العباس(ع)  
17- شبكه جهاني ماهواره‌اي الزهرا(س) ( به زبان‌هاي عربي،‌ انگليسي و تركي)

18- شبكه جهاني الانوار به زبان عربي(پخش مستقيم مراسمات در حرم‌هاي امام حسين(ع)  و حضرت عباس(ع) ).
گفتني است كه پخش آزمايشي شبكه جهاني مرجعيت نيز هم زمان با ماه مبارك رمضان سال قبل آغاز شده و اين شبكه ماهواره‌اي با هدف نشر آثار و انديشه‌هاي سيدصادق شيرازي راه‌اندازي و كار خود را به زبان‌هاي فارسي، عربي و انگليسي آغاز نموده است. ضمن اينكه شبكه القائم هم اخيراً آغاز به كار كرده است. بر اساس اخبار و اطلاعات به دست آمده، دفتر و استوديوي توليد برنامه‌هاي شبكه‌هاي جهاني امام حسين 1، 2 و 3 و بيشتر شبكه‌هاي ماهواره‌اي وابسته به سيدصادق شيرازي در كشور عراق و شهر كربلا مي‌باشد.

تلاش پیر استعمار برای فرقه‌سازی جدید

با وجود تمام اين اوصاف و ادعاها،‌ بررسي‌هاي اوليه حاكي از آن است كه برخي عناصر اصلي جريان شيرازي‌ها در انگلستان متمركز شده و وابستگي قابل ملاحظه‌اي به اين كشور دارند. در واقع بايد اذعان نمود كه انگليسي‌ها اين بار نيز با استفاده از همان شيوه قديمي و منحصربفرد خويش، يعني فرقه‌سازي، زمينه‌هاي مناسبي را در يكي از نحله‌هاي فكري شيعه به نام اخباريون – عدم اعتقاد به اصالت فلسفه و عرفان- مشاهده كرده و در پي بهره‌برداري از آن به منظور تولد فرقه‌اي نوظهور و كاملاً خطرناك برآمده‌اند.

به عنوان نمونه، فدك كه يكي از  شبكه‌هاي ماهواره‌اي جريان شيرازي‌ها مي‌باشد، از حدود 2 سال قبل توسط ياسرالحبيب در لندن راه‌اندازي شد. ياسرالحبيب روحاني شيعه كويتي است كه تا چند سال قبل در كويت اقامت داشت و در هيئتي به نام خدام‌المهدي سخنراني مي‌نمود كه بعد از اهانت‌هاي مكرر به مقدسات اهل تسنن و سرانجام فاحشه خواندن عايشه در رمضان 1431 توسط عوامل پليس كويت دستگير و به اعدام محكوم شد. اما با ورود سفارت انگلستان در كويت به عرصه و قبول اين شرطِ دولت كه تابعيت كويتي ياسرالحبيب از وي خلع شود، او را مستقيماً از دستگاه قضايي كويت تحويل گرفته و با اعطاي تابعيت انگليسي به ياسرالحبيب، وي را به انگلستان اعزام ‌نمود. اين در حالي بود كه اقدامات افراطي نامبرده در هيئت خدام‌المهدي منجر به تنگ شدن عرصه بر شيعيان كويتي و سپس عربستاني شده بود.

حالا چند سالي از اقامت و پناهندگي سياسي ياسرالحبيب در انگلستان مي‌گذرد و وي به راحتي در اين كشور، مشغول فعاليت‌هاي افراطي خويش مي‌باشد و ضمن انتشار كتاب «العائشه الفاحشه»، حوزه علميه امامين عسكرين و حسينيه الرسول‌الاعظم(ص) را هم در لندن ساخته و اداره مي‌كند. نكته قابل تامل اين است كه پليس لندن، كه حتي اجازه انداختن آب دهان در خيابان را به كسي نمي‌دهد و براساس قوانين خويش،‌ شديدترين برخوردها را با افراد خاطي انجام مي‌دهد،‌ به حمايت و حفاظت علني از مراسم «قمه‌زني» نامبرده و هوادارانش در مراسمات روز تاسوعا و عاشورا در خيابان منتهي به حسينيه فوق و در ملأ عام مي‌نمايد و حتي تعدادي آمبولانس براي مداوا و انتقال مجروحين مراسم در اين خيابان اختصاص مي‌دهد.

اين نمونه در كنار برخي مستندات ديگر اثبات مي‌كند كه سرويس جاسوسي انگلستان، بعد از تشكيل بابيت و بهائيت در پي ايجاد انحراف جديدي در مكتب تشيع، با سوءاستفاده از خاندان شيرازي هستند. در واقع انگليسي‌ها كه ديدند بهائيت تاثير چنداني بر ريشه‌هاي استوار تشيع به خصوص در داخل جمهوري اسلامي ايران نداشته و عموماً براي معدود جريانات سطحي و خارج از كشور جذابيت داشته است،‌ به فكر ايجاد جريان انحرافي جديدي در بطن مرجعيت و فقه شيعي افتادند تا با سوءاستفاده از آن در پي نمايش چهره‌ای نوین و البته خشن آميخته با خرافات و انحرافات از تشيع،‌ دميدن در تنور اختلافات شيعه و سني، اهانت به ولايت‌فقيه و بي‌اعتبار ساختن آن و در نهايت محدود ساختن شيعيان در جهان برآيند. ضمن اينكه علت اصلي اهانت افرادي نظير سيدصادق شيرازي، سيدمجتبي شيرازي و ياسرالحبيب به برخي علما و مراجع اهل عرفان و سلوك الي‌الله نظيرآيت‌الله بهجت، مصباح يزدي،‌ حسن‌زاده آملي و جوادي آملي را نيز بايد در برنامه‌ريزي سرويس جاسوسي انگليس براي حذف بال معنويت و عرفان از دين مبين اسلام جستجو كرد.

سخن آخر

در پايان بايد يادآور شد كه جريان شيرازي در عرصه داخلي و بين‌الملل با هدف قرار دادن حوزه نفوذ جمهوري اسلامي منشأ تهديدات زير گرديده است:

1- معرفي گفتمان شيعي جعلي؛ طرفداران و گردانندگان بیت شیرازی با معرفي هويت و گفتمان شيعي جعلي به عنوان مرجعيت قصد دارند در برابر نظام ولايي و در جهت تخريب پشتوانه حوزوي و فقهي نظام اسلامي اقدام نمایند.
2- اخلال در نفوذ گفتمان انقلاب اسلامي ميان شيعيان جهان؛ جريان شيرازي با بهره‌برداري از احساسات و تعصبات پاك شيعيان و محبان اهل‌بيت و با تكيه بر احياي شعائر، هجمه مستقيم و غيرمستقيم به شعار راهبردي وحدت اسلامي را در دستور كار خود قرار داده و در كنار فعاليت‌هاي عام‌المنفعه و رسانه‌اي، خود را به عنوان تنها منادي ناب تشيع معرفي مي‌نمايد. همين امر موجب گرديده است كه گفتماني بدلي و نه اصيل در حوزه نفوذ جمهوري اسلامي،‌ حركت پوياي نظام را در صدور انقلاب اسلامي و تشكيل امت واحده،‌ دچار چالش نمايد.

3- مخدوش نمودن چهره تشيع در كشورهاي اسلامي؛ اين جريان با طرح افراطي مسائل اختلافي در جهان اسلام و توهين به مقدسات اهل سنت سبب فاصله گرفتن اهل سنت از شيعيان شده و اقدامات مثبت جمهوري اسلامي در جهت ايجاد وحدت و انسجام اسلامي را خنثي مي‌نمايد و در يك كلام در نفوذ گفتمان انقلاب اسلامي به عنوان گفتمان اسلام ناب و شيعي در جهان اسلام اختلال ايجاد مي‌كند.

4- و در نهايت بحث تخريب رهبري و جايگزين نمودن خود به عنوان مرجع شيعيان جهان؛ سرانجام اينكه با عنايت به تلاش نامرئي جريان مذكور براي رسوخ در صفوف هيئات مذهبي و جذب مداحان با تامين مالي آنان، جزوه حاضر به منظور اطلاع‌رساني و تنوير افكار عمومي دوستداران و پاسداران حريم ولايت تهيه گرديده است و اميد است با اطلاع‌رساني دقيق و متقن بتوانيم نقش موثري در افشاي ماهيت باطني اين جريان و نهادينه ساختن مقابله نرم با آن را در بين آحاد جامعه ولايي داشته باشيم. ان‌شاءالله
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خوانندگان گرامي: 


گاهنامه سخن هادي با هدف اطلاع رساني مهمترين محورهاي سخنراني سياسي در موضوعات مختلف جهت  بهره‌برداري مسئولين و هاديان سياسي منتشر مي شود. ارائه انتقادات و پيشنهادات سازنده شما موجب تقويت گاهنامه خواهد شد.
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