Museology:
موزه یا موزه داری در معنای لغوی به معنای نمایش دادن و هدف هایی که این زمینه را فراهم می کنند،است.دامنه ی تحقیقات در موزه فراتر از چیزی است که مخاطبان مشاهده می کنند.موزه ی عمومی به جای موزه های خصوصی است که عموم مردم میتوانند ازیک تجربه ی مشترک سود ببرند.
برنامه های آکادمیکی یکی از اهداف موزه داری است.این  روش انگیزه ی دانش آموزان را برای یادگیری بالاتر برده و همچنین زمینه ی شغلی هم برای  دانش آموزان  فراهم می کند.دانش آموزانی که علاقه مند به یادگیری در فضای باز و طبیعت هستند این روش از یادگیری برای آنها بهترین ایده است.
Museet biologiska:
این موزه واقع در استهکلم است که مجموعه ای از پرندگان و پستانداران اروپا را گرد هم آورده است.همچنین نقاشی های بسیار زیبایی که حیات وحش اسکاندیناوی را به نمایش میکشد هم در این موزه در معرض تماشا است.
Taxonomy:
این واژه ی یونانی از دو کلمه ی تاکسی به معنای آرایش و نومی به معنای روش تشکیل شده است.این علم به معنای گروهی از موجوات بیولوژیکی است که بر اساس ویژگی های مشترک گروه بندی شده اند،است.موجودات از گروه بندی های کوچک شروع میشوند تا به سطوح بالاتری از طبقه بندی به نام شاخه ی فرمانرو میرسند.گسترش این بخش از علم کمک شایانی به موزه داری بیولوژیکی کرده است.
Taxidermy:
تاکسی درمی یکی دیگر از مفاهیمی است که در موزه داری زیستی اهمیت زیادی دارد.خشک کردن حیوانات برای نمایش دادن ایده ی بسیار جالبی در موزه داری است.تاکسی درمی میتواند برای تمام گونه های مهره داران مانند:پرندگان،پستانداران ،ماهی ها،خزندگان،دوزیستان انجام گیرد
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