بازکاوى حقوق امام مهدى (عج)
سینه پر درد و فغان است چه پنهان از تو      سبزه را بوی خزان است چه پنهان از تو
 ای دریغا! شاهبازان به چه قانع شده‏اند!        دل نرگس نگران است چه پنهان از تو 
یک) در ایام نهم ربیع سالروز آغاز امامت حجت خدا، نور آل محمدصلی الله علیه وآله، مهدی فاطمه(عج) هستیم. می‏توان این روز را به عادت گذراند و به غفلت سپری کرد و از یم به نمی و از دریا به قطره‏ای قانع شد و می‏توان به بازکاوی حقوق امام مهدی(عج) و محاسبه‏ی عهد و پیمان‏هایی که با آن حضرت داریم، پرداخت و با نقبی به نور و محاسبه‏ها و بازکاوی‏ها، به وسعت‏ها و هدایت‏های بیش‏تری رسید.
چهار) به شهادت روایات متعدد، ایرانیان نقش بزرگی در زمینه سازی ظهور آن حضرت دارند.( ر.ک: عصر الظهور، علی الکورانی، ص ۲۱۷ – ۲۷۵٫) این روایات، چنان که بشارت است، هشداری به وظیفه‏ی سنگین ایران اسلامی هم هست.
ناگفته نماند که این روایات، دشمنان را هم در مورد ما حسّاس کرده و آنان را به سرمایه گذاری بیش‏تری برای به انحراف کشیدن نسل جوانِ این مرز و بوم و دوری آنان از اندیشه‏ی مهدویّت، که در حقیقت، اساس انقلاب ما هم هست، وا می‏دارد. این عصر همان گونه که بشارت‏هایی دارد، تکالیف و وظایفی را هم با خود در پی دارد؛ وظایفی بیش‏تر و سنگین‏تر از آن چه در گذشته بود. با حاکمیّت دین در ایران و تشکیل حکومت دینی، عرصه‏های جدیدی رخ می‏نماید که کاری بس جدی را می‏طلبد.
پنج) مسأله‏ی مهدویّت، همواره از مظلوم‏ترین‏ها بوده است، چه قبل و چه بعد از انقلاب. قبل از انقلاب، اسیر حجتیه‏ای‏ها بود و پس از انقلاب، هر که می‏خواست در این وادی داخل شود، ترس از اتّهام انتساب به این انجمن، برای بازداشتن و انزوای او کافی بود
در هر حال، آن چه که قابل کتمان نیست، این است که پس از انقلاب، آن گونه که شایسته‏ی این مباحث و موضوعات بود، به آن پرداخته نشد و در نتیجه، بیش از دو دهه، رکود بر این مباحث سایه انداخت. جبران این رکود و توقف، آن هم در عصر سرعت، خود تلاش مضاعف را از همه‏ی نهادها و مسئولان می‏طلبد.
شش) هر کسی را سالی است، از کشاورز و تاجر گرفته تا عارفان و سالکان. یکی، سالش را هنگام برداشت محصول قرار می‏دهد و دیگری، هنگام تحصیل سود. بر شیعیان مهدی باور و سالکان مهدی زیست، فرض است که در ایام منتسب به حضرت مهدی (عج) مانند نهم ربیع و  نیمه‏ی شعبان، در کنار اَعمال فراوان شب و روز آن، به محاسبه‏ی تکالیف و عهدهای خود با امام‏شان بپردازند و بر حقوق آن حضرت و آن چه نسبت به آن بزرگوار کرده‏اند و نکرده‏اند، مروری داشته باشند. بر کرده‏ها، سپاسگزار و شاکر باشند و بر نکرده‏ها، استغفار و تصمیم بر جبران.
هفت) ما، هر یک، عهدهایی داریم با خدای‏مان، پیامبرمان و امام‏مان.
با خدای‏مان عهد کردیم که شرک نورزیم‏( ألم أعهدْ إلیکم یا بنی آدم أنْ لاتعبدوا الشیطان: یس: ۶۰٫)و اطاعت او و اولیایش را گردن گذاریم.
با پیامبرمان عهد بستیم، پاسدار وحی و حامی وصیّ او باشیم.
[bookmark: _GoBack]با امام‏مان میثاق بستیم که او را بشناسیم و در برابرش تسلیم باشیم و جان و مال و خویشان و همه‏ی آن چه که خداوند به ما ارزانی داشته، فدایش کنیم و به پایش بریزیم: (و هو عهدی إلیک و میثاقی لدیک… فأبذل نفسی و مالی و ولدی و أهلی و جمیع ما خوّلنی ربّی بین یدیک و التصرّف بین أمرک و نهیک مفاتیح الجنان، زیارت حضرت صاحب الأمر؛ مصباح کفعمی، ص ۴۹۵٫)امام باقرعلیه السلام می‏فرماید: ((إنّما کُلّف الناس ثلاثه: معرفه الائمّه والتسلیم لهم فیما ورد علیهم والرد الیهم فیما اختلفوا فیه)) مردم، به سه تکلیف مکلف‏اند: معرفت امام؛ تسلیم در برابر او؛ واگذاری امور به او در اموری که اختلاف پیش می‏آید((وسائل الشیعه، ج ۲۷، ص ۶۷).)
با او عهد کردیم که مدافع حریمش باشیم و در برطرف کردن حوایج و خواسته‏های او – که در حقیقت، خواسته‏های ما و به نفع خود ما است – کوشا باشیم(اللهم! اجعلنی من أنصاره و أعوانه والذّابّین عنه والمسارعین إلیه فی قضاء حوائجه والممتثلین لأوامره والمحامین عنه والسابقین الی إرادته والمستشهدین بین یدیه.مفاتیح الجنان، دعای عهد.) 
و زمینه ساز حکومتش باشیم(یوطّئون للمهدیّ سلطانه: بحارالأنوار، ج ۵۱، ص ۸۷) 
و به دوستانش محبت بورزیم و با دشمنانش بستیزیم(سلم لمَنْ سالمکم و حربٌ لمَنْ حاربکم؛مفاتیح الجنان، زیارت عاشورا )
این حقوق، چه فردی و چه اجتماعی، حقوق سنگینی است تا آن جا که برای ادای آن‏ها، باید از ذات احدیت استعانت بجوئیم و درخواست کنیم که :بارالهی کمکمان کن تا حقوق امام زمانمان خود را به بهترین شکل ادا کنیم (و اعنّا علی تأدیه حقوقه إلیه :دعای ندبه. ) 

