باسمه تعالی
سخنی با صهیونیست‌ها و مردم جهان
آنگاه که حضرت موسی که بر او سلام باد برای گرفتن الواح مقدس به طور رفت، اولین گمراهی در میان قوم یهود پدید آمد و عده‌ای به جای عبادت خدا، به پرستش مجسمه گوساله روی آوردند و بهد از بازگشت حضرت موسی نیز دست از این عقیده منحرف حود بر نداشتند و از همان زمان پایه ظلم و گمراهی را در میان بنی اسرائیل بنا نهادند.
بعد از قرن‌ها سرمایه‌دارانی که جهان و دولت‌های بزرگ را تحت کنترل خویش داشتند، برای ایجاد اختلاف در میان مردم آزادی‌خواه و حق طلب جهان گروهی از همان گمراهان بنی‌اسرائیل را برای مزدوری خود انتخاب کردند تا با حق و حقیقت به مبارزه و مقابله بپردازند.

این مزدوران با تحریف آیین حضرت موسی که صلح و دوستی و انسانیت دعوت می‌نماید، مکتبی انحرافی را پایه‌گذاری کرده و نام آن را «صهیونیسم» گذاشتند و با قتل و کشتار و آواره نمودن انسان‌های بی‌گناه دولت غاصبی را بنا نهاده و با سوء استفاده از نام مقدس «اسرائیل» کشوری جعلی را پایه‌گذاری کردند.
سردمداران این دولت غاصب که مزدوران استکبار جهانی‌اند برای بقا نا مشروع خود دست به جنایاتی زده‌اند که زبان و قلم از بیان آن شرمسار است.

اما وعده خداوند در تمام ادیان الهی پیروزی مستضعفان بر ظالمان و برچیده شدن بساط گمراهی و فساد از روی زمین است.

در این میان در مکتب شیعه بزرگ مردی به نام امام حسین که بر او سلام باد به جهان بشریت آموخت که « مرگ سرخ بهتر از زندگی با ذلت در زیر بار ظلم و ستم است.» 

این آموزه راه و مکتب شهادت را بر روی جهان بشریت هموار نموده و مبارزه با استکبار و ظلم را ارزشی دو چندان بخشیده است.

اینجانب عبدالله صدیق که کمترین شاگرد این مکتب بزرگ هستم اکنون که گام در مسیر شهادت نهاده‌ام از خداوند می‌خواهم تا مرا با بزرگ مردان و زنانی محشور کند که در راه نجات بشریت از جان خویش گذشتند.

از همه‌ی مردم جهان به‌ویژه پیروان واقعی حضرت موسی و همه پیامبران الهی می‌خواهم تا با نگاهی دقیق به جنایات دولت غاصب صهیونیستی و حامیان آن‌ها، به صف مبارزان با ظلم و ستم پیوسته و در راه نجات جهان از فساد و تباهی تلاش کنند.

به همه‌ی صهیونیست‌های غاصب و کودک‌کش هم هشدار می‌دهم که ظلم پایدار نخواهد ماند و شما در خون بی‌گناهانی که قتل عام نموده‌اید غرق خواهید شد. راه شهادت باز و پیروان خسین که سلام بر او باد در سرتاسر جهان همیشه زنده و هشیارند و بدانید که به زودی در نبرد بزرگ حق و باطل بساط ظلم شما برچیده خواهد شد و همانگونه که رهبران بزرگ ایران پیش‌بینی نموده‌اند کشور غاصب اسرائیل از صفحه روزگار محو خواهد گردید.
پس تا دیر نشده خود را از صف غاصبان و ظالمان جدا کنید تا به آتش قهر الهی که توسط پیروان راستین راه حسین که بر او سلام باد بیرون می‌اید نسوزید. که این آتش در دنیا بسیار سوزنده و در آخرت مهیب خواهد بود.
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