مقدمه:
آزمایش سلیوانوف:
کتوهگزوز ها:نوعی هگزوز است که دارای گروه کتون است.هگزوز ها هر کدام دارای یک انانتیومر هستند.عبارتند از:پسیکوز،فروکتوز،سوربوز تاگانوز.
پایداری کتوهگزوز ها اندکی کمتر از آلدوز ها است .که در آزمایش سلیوانوف کتو هگزوز ها از آلدوز ها تشخیص داده میشوند.که اساس آن واکنش با کلریدریک اسید و تشکیل متیل هیدروکسی فورفورال است که با توجه به رنگ کمپلکس ایجاد شده و مدت زمان واکنش از هم قابل تشخیص هستند.
آزمایش ید.
پلی ساکارید ها ترکیبات بزرگ ملکولی هستند که از به هم پیوستن واحد های منوساکاریدی (بیش از ده تا)به یکدیگر ساخته میشوند.پلی ساکارید ها در طبیعت به صورت ذخیره ای و ساختاری مشاهده شده و در اثر هیدرولیز اسیدی یا آنزیمی دی یا منوساکارید میسازند .درصورتی که منوساکارید های سازنده پلی ساکارید همه از یک نوع باشند هومو پلی ساکارید نامیده میشونداز معروف ترین هوموپلی ساکارید ها نشاسته و گلیکوژن است.
پلی ساکارید:یک پلی ساکارید ذخیره ای است که طی فوتوسنتز توسط برخی گیاهان ساخته میشود.
گلیکوژن:یک پلی ساکارید ذخیره ای سلول های حیوانی است .در انسان گلیکوژن در بافت کبد و عضله فراوان است.
در آزمایش ید ما میتوانیم نشاسته و گلیکوژن را شناسایی کنیم که به علت حلقوی بودن ساختار آنها است .به طور مثال سلولوز یک پلی ساکارید است اما به علت خطی بودن ساختار آن توسط آزمایش ید شناسایی نمیشود.

مواد مورد نیاز:
3عدد لوله ی آزمایش،مجهول شماره 1 و مجهول شماره 2،پیپت،معرف سلیوانوف،محلول نشاسته ،معرف لوگول

روش انجام آزمایش:
آزمایش سلیوانوف :ابتدا 2 میلی لیتر از هر مجهول در لوله ی آزمایش جداگانه ریخته شد.و سپس ا میلی لیتر از معرف سلیوانوف به هر لوله ی آزمایش اضافه شد .در آخر 2 لوله به مدت 5 دقیقه در بنماری گذاشته شد.
آزمایش ید:2 میلی لیتر از محلول قندی حاوی نشاسته به لوله ی آزمایش اضافه شد سپس ا میلی لیتر از محلول لوگول به لوله ی آزمایش اضافه شد .به مدت 30 ثانیه در بنماری گذاشته شد و بعد از اینکه تغییر رنگ مشاهده شد لوله زیر شیر آب سرد گرفته شد
نتیجه:
آزمایش سلیوانوف:مجهول شماره ی 2 بعد از مدت 2 دقیقه به رنگ کمپلکس قرمز در آمد که نشان دهنده ی این است که یک کتو هگزوز است.
اما مجهول شماره ی 1 بعد مدت بیشتر از 5 دقیقه به رنگ کمپلکس سبز رنگ در آمد که دلیل بر آلدوز بودن آن دارد.
آزمایش ید
بعد از اینکه 30 ثانیه لوله ی آزمایش در بنماری گذاشته شد محلول بیرنگ شد سپش بعد اینکه آن را زیر شیر آب قرار دادیم به رنگ آبی خود برگشت بعد از حرارت مجدد محلول بیرنگ میشود و بعد از اینکه زیر شیر آب قرار میگیرد دیگر به رنگ اولیه خود برنمیگردد.
بحث:
[bookmark: _GoBack]آزمایش سلیوانوف:
در این آزمایش کتوهگزوز و آلدوز در مجاورت hcl آب از دست داده و تبدیل به متیل هیدروکسی فورفورال میشوند که به علت 6 کربنه بودن آنها است کتوهگزوز زودتر و به مدت 2 دقیقه واکنش میدهد و کمپلکس قرمز رنگ ایجاد میکند اما آلدوز در مدت زمان بیشتر کمپلکس سبز-آبی یا نارنجی ایجاد میکند.پایداری کتوهگزوز اندکی کمتر از آلدوز است .
آزمایش ید:
مخصوص پلی ساکارید ها میباشد البته نشاسته و گلیکوژن به علت ساختار مارپیچی خود به این آزمایش جواب مثبت میدهند اما سلولوز به علت خطی بودن خود توسط این آزمایش قابل تشخیص نیست.
توسط معرف لوگول شناسایی میشود چون نشاسته به شدت با ید واکنش میدهد که لوگول نیز از ید تشکیل شده است.
منابع:
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