                                     بسمه تعالی
موضوع:تحولات تاریخی در نظریه های تجارت بین الملل
مرکانتی لیسم:مرکانتی لیست ها طرفدار وضع قوانین در جهت برقراری عوارض گمرکی و موانع تجاری بوده واعتقاد داشتند که از این طریق می توان وضعیت کشور را در سطح بین الملل بهبود بخشید.آنها معتقد بودند اگر کشوری با افزایش صادرات وکاهش واردات ،وضعیت تجاری خود را بهبود ببخشد باعث می شود که طلا و نقره به کشور وارد شده ودر نهایت منجر به افزایش تولیدات داخلی خواهد شد.
آدم اسمیت و نظریه مزیت مطلق
آدم اسمیت که از بنیان گذاران مکتب اقتصادی کلاسیک به شمار می آید یکی از طرفداران تجارت آزاد بود.چون اعتقاد داشت که تجارت آزاد بین کشورها باعث تحقق تقسیم کار شده و عامل تولید کشورها برتولید کالایی متمرکز خواهد شد که آن کالا در مقایسه باسایر کشورها ارزانتر تولید می شود.
نظریه اسمیت در تجارت آزاد در سطح بین الملل به نظریه مزیت مطلق مشهور است براین اساس در مدل "دو کشور ،دو کالا"تجارت بین الملل و تخصص در تولید وقتی به نفع دو کشور خواهد بود که یکی از آن کشورها در تولید یک کالا مزیت مطلق در هزینه (قیمت)تولید داشته و کشور دیگر در تولید کالای دوم مزیت مطلق در هزینه (قیمت)داشته باشد. بدین ترتیب باتخصص کامل در تولید کالا هر دو کشور با وارد کردن کالاهایی که در تولد آن عدم مزیت مطلق دارند از تقسیم بین المللی کار بهره مند خواهند بود.
دیوید ریکاردو ونظریه مزیت نسبی
دیوید ریکاردو یکی دیگر از اقتصاد دانان مکتب کلاسیک اعتقاد داشت که حتی وقتی یک کشور در تولید تمام کالاها نسبت به سایر کشور ها مزیت مطلق داشته باشد،هنوز هم این امکان که کشور بتواند از تجارت بین الملل منتفع شود وجود دارد. ریکاردو نیز مثل اسمیت به طرف عرضه در بازار برای تعین قیمت کالا توجه دارد ولی بر خلاف اسمیت وجود هزینه های نسبی (مزیت تطبیقی)رادر تحقق تجارت بین الملل موثر می داند.
بر اساس  نظریه "مزیت نسبی"ریکاردو ،حتی اگر یک کشور در تولید هر دو کالا نسبت به کشور دیگر عدم مزیت مطلق داشته باشد هنوز هم امکان اینکه هر دو کشور از برقراری تجارت بین خود بهره گیری نموده ومنتفع شوند وجود دارد.کشوری که در تولیدهر دو کالا عدم مزیت مطلق دارد باید کالایی را تولید و صادر کند که در تولید آن عدم مزیت مطلق ،کمتر است.از طرف دیگر کشوری که در تولید هر دو کالا مزیت مطلق دارد باید در تولید کالایی تخصص پیدا کند و آن را صادر کند که مزیت مطلق در تولید آن بیشتر است.یعنی در حقیقت هر کشور باید کالایی را تولید و صادر کند که در تولید آن مزیت نسبی وجود دارد.
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