اقتصاد مقاومتی و تحول اقتصادی در ایران
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چکیده
هدف از این پژوهش بررسی نقش تحول اقتصادی در اقتصاد مقاومتی می‌باشد. اقتصاد مقاومتی مجموعه‌ای از راهکارهایی است که در شرایط تحریم ایجاد می‌شود. دراین راهکار عوامل اقتصادی اعم از دولت، تولیدکنندگان و خانواده‌ها وظایفی را برعهده می‌گیرند که اجرای آن‌ها نه تنها آسیب‌پذیری اقتصاد در شرایط تحریم را به حداقل می‌رساند، بلکه باعث شکوفایی و رشد اقتصادی نیز می‌شود.

تحول اقتصادی جامعه نشان‌دهنده اقتدارملی، استقلال، عزّت‌مندی و در مجموع، عامل برتری آن جامعه در سطح بین‌المللی است. لذا کشوری که از نظر اقتصادی، صنعت و تکنولوژی، به رشد و توسعه رسیده باشد، در دیگر جنبه‌های سیاسی و فرهنگی نیز برتر خواهد بود بخش کشاورزی نقش بسیار مهمی در تحول اقتصادی کشورها دارد و اقتصاد مقاومتی بدون تقویت بخش کشاورزی و خودکفایی محصولات کشاورزی میسّر نیست.
کلمات کلیدی: اقتصاد مقاومتی، تحول اقتصادی، اقتصاد کشاورزی، مدیریت تحول، تحول در کشاورزی
مقدمه:
فعالیت کشاورزی بخش مهمی از فعالیتهای جامعه را تشکیل می‌دهد زیرا که امنیت غذایی جامعه به عهده بخش
رفتار اقتصادی کشاورزان در کشورهای پیشرفته در اکثر موارد منطقی و قابل قبول است، بگونه ای که با توجه به تئوریهای اقتصادی می‌توان اقدامات آنها را توصیف و پیش بینی کرد. اما در سالهای اخیر کشاورزان شاید ثبات و امنیت درآمد را بر حداکثر سود ترجیح می‌دهند،. مهم‌تر اینکه، فرضیه به حداکثر رسانیدن سود که به عنوان هدف اصلی اقتصاد معیشتی اکثر کشورهای در حال توسعه، مطرح است، احتمالاً نیاز به اصلاح و تعدیل دارد. (گریگ، 1390، ص 108 و 109). کشاورزی است از طرفی بخش اعظمی از جمعیت را روستائیان تشکیل می‌دهد که از این طریق امرار معاش می‌کنند و از طرفی محدود بودن فرصتهای شغلی در روستا ضرورت توجه به بخش کشاورزی و تحولات اقتصادی در این حوزه را ضروری می‌نماید بنابراین پرداختن به بحث کشاورزی اهمیت خاصی دارد.
با توجه به اهداف اقتصاد مقاومتی ضروریست عوامل مختلف طبیعی، اقتصادی، اجتماعی، مالی، تجاری و صنعتی که در وضع یک واحد کشاورزی روستایی مؤثر است مورد بحث و بررسی و تحولات نوینی قرار گیرد تا زمینه لازم جهت رسیدن به اقتصاد مقاومتی فراهم گردد.
مبانی نظری:
مفهوم اقتصاد:
اقتصاد این کلمه در زبان واژه شناسان، از ماده «قَصَدَ» در معنای رفتن، روان شدن، قصد چیزی یا کسی را کردن، خواستن، نیت کردن، در اندیشه کاری بود (آذرنوش،1386). خلیل بن احمد فراهیدی در کتاب العین در بیان مفهوم «اقتصاد» گفته است: قصد به معنای استقامة الطریق، یعنی پایداری در راه است. میانه‌روی در زندگی اقتصادی آن است که نه اسراف کند و نه «تقتیر» و سخت‌گیری.
اقتصاد مقاومتی:
 قرآن کریم درآیه 61 سوره هود یکی از فلسفه‌ها و اهداف آفرینش بشر و استقرار او در زمین را آبادانی و استعمار زمین دانسته که خود یک عمل و رفتار اقتصادی است. اما متأسفانه امروز به دلائل مختلف از جمله استعمار وسلطه جهانی و... مردم جهان بویژه مسلمانان وخصوصاً مردم ایران با مشکلات اقتصادی وسختی در معیشت مواجه شده‌اند و تنها راه برون رفت از این مشکلات، اقتصاد مقاومتی و جایگزینی اقتصاد دینی مقابل اقتصاد غربی در جامعه است.
اقتصاد مقاومتی اصطلاحی است که اولین بار مقام معظم رهبری مدظله العالی در 16 شهریور ماه سال 1389 در دیدار با جمعی از کارآفرینان سراسر کشور وارد ادبیات سیاسی و اقتصادی کشور نمود.
 تعاریف زیادی در مورد اقتصاد مقاومتی ارائه شده است، که به نظر می‌رسد جامع‌ترین تعریف را مقام معظّم رهبری مدظله العالی ارائه نموده‌اند: «اقتصاد مقاومتی، اقتصادی است که برای یک ملّت، حتّی در شرایط فشار و تحریم، زمینه‌ی رشد و شکوفایی را فراهم می‌کند.» 
ایشان همچنین در بیان معنای اقتصاد مقاومتی می‌فرمایند: «اقتصاد مقاومتی یعنی آن اقتصادی که مقاوم است؛ با تحریکات جهانی، با تکانه‌های جهانی، با سیاست‌های آمریکا و غیر آمریکا زیر و رو نمی‌شود؛ اقتصادی است متّکی برمردم. به عبارت دیگراقتصاد مقاومتی یعنی مقاوم سازی، محکم سازی پایه‌های اقتصاد چه در شرایط تحریم، چه در شرایط غیر تحریم.»

 «اقتصاد مقاومتی معنایش این است که ما یک اقتصادی داشته باشیم که هم روند رو به رشد اقتصادی در کشور محفوظ بماند، هم آسیب پذیری‌اش کاهش پیدا کند. یعنی وضع اقتصادی کشور و نظام اقتصادی جوری باشد که در مقابل ترفندهای دشمنان که همیشگی و به شکل‌های مختلف خواهد بود، کمتر آسیب ببیند و اختلال پیدا کند.»

حمایت از بنگاه‌های خرد و کوچک
 یکی از راهکارهای اقتصاد مقاومتی، حمایت از بنگاه‌های خرد و کوچک است. لازمه شکوفایی تولید ملّی، حمایت از صنایع داخلی است. ازآنجایی که کشور نیروی کار فراوانی دارد و همچنین استفاده از تکنولوژی سرمایه برِ خارجی درکشورمناسب نیست زمینه استفاده درست و بهینه از تکنولوژی سرمایه بر فراهم نمی‌آید. بنابراین، تجارت آزاد نمی‌تواند الگوی مناسب برای کشورهای جهان سوم باشد. به علاوه نباید از نظر پنهان داشت که تنها راه رهایی از وابستگی، تولید برای تأمین مصارف داخلی و کاهش مراوده با خارج است که این امر، نیازمند حمایت همه جانبه از صنایع داخلی و تولیدات ملّی ازجمله حمایت از بنگاه‌های خرد و کوچک می‌باشد. که دراین زمینه بانک‌ها نیز نقش مهم و اساسی برعهده دارند که با هدایت و تخصیص منابع بانکی لازم برای فعالیّت‌های مولّد اقتصادی و مدیریّت کلان در ایجاد زنجیره‌ی ارتباطی بین بنگاه‌های کوچک ومتوسط بابنگاه‌های بزرگ ملّی جهت نظام‌مند و هدفمند نمودن تولیدهای بنگاه‌های تولیدی کوچک ومتوسط، به تولید ملّی رونق و انسجام بیشتری دهند.
 برای این که کشوربه گسترش فرصت‌های اشتغال و خود اشتغالی دست پیدا کند، بهتر است به جای صنایع سرمایه برِ بزرگ یا متوسط، بربنگاه های کوچک اتکا کنند؛ زیرا این کشوردچارکمیابی سرمایه و ارز خارجی و دارای مازاد نیروی کار است. به همین دلیل، حسن البنّا، با الهام گیری از تعالیم اسلام، در مباحث خود درزمینه اصلاحات اقتصادی، برای صنایع و بنگاه‌های کوچک جایگاه مهمی قائل بود. (چپرا،1383). خداوند درقرآن می‌فرماید: ما أَفاءَ اللَّهُ عَلی رَسُولِهِ مِنْ أَهْلِ الْقُری فَلِلَّهِ وَ لِلرَّسُولِ وَ لِذِی الْقُرْبی وَ الْیتامی وَ الْمَساکینِ وَ ابْنِ السَّبیلِ کی لا یکونَ دُولَةً بَینَ الْأَغْنِیاءِ مِنْکمْ ....؛
 «آنچه را خداوند از اهل این آبادیها به رسولش بازگرداند، از آن خدا و رسول و خویشاوندان او، و یتیمان و مستمندان و در راه ماندگان است، تا (این اموال عظیم) در میان ثروتمندان شما دست به دست نگردد! آنچه را رسول خدا برای شما آورده بگیرید (و اجرا کنید)»
 حسن البنّا تصریح می‌کند که این صنایع و بنگاه‌های کوچک ضمن ایجاد اشتغال مولد برای همه اعضای خانواده‌های فقیر، به کاهش بیکاری و فقر کمک خواهد کرد. (چپرا،1383)
تعریف دولت:
در فرهنگ سیاسی ودر نزد بخش مهمی از اندیشمندان سیاسی، واژه دولت (State) اخص از واژه حکومت (government) است در فرهنگ سیاسی حکومت به معنای تشکیلات سیاسی و اداری کشور و چگونگی و روش اداره‌ی یک کشور یا واحد سیاسی. تشکیلات دولت که علاوه بر نمایندگی‌های اجرایی، معمولاً از سه بخش مجریه، مقننه و قضاییه تشکیل می‌شود (بخشی،1382: 115) که شامل مجموعه نهادهای فرمانروا، وظایف و اختیارات هر کدام از آنها و روابطی که میان اندامهای حکومتی است می‌باشد (قاضی، 1368: 422) اما دولت به معنای قوه‌ی مجریه‌ی کشور و هیأت دولت است واخص از حکومت محسوب می‌گردد. که نقش بسیار با اهمیتی در اجرای اهداف اقتصاد مقاومتی و تحولات اقتصادی دارند.
مدیریت و تحول
امروزه بسیاری از سازمان‌ها تغییر یافته‌اند. هر گونه تغییر نیازمند کارکنان و مدیرانی انطباق پذیر است که بتوانند با تغییرات سازگار شوند. در این میان، تعاملات اجتماعی به شیوه‌ای شایسته و ثمر بخش برای بیشتر مدیران و رهبران به مثابه کلیدی در مدیریت تغییرات سازمانی اهمیتی فزاینده یافته است. سازمان‌هایی می‌توانند در این عصر ادامه حیات دهند که تحت مدیریت مدیران و رهبران شایسته قرار می‌گیرند، تا آن‌ها بتوانند سازمان‌ها را با تغییرات و تحولات سازگار نمایند. یکی از عوامل مهمی که منجر به تحقیقات گسترده در زمینه رهبری شده است جذابیت‌های ناشی از مفهوم رهبری است (سیادتی و مختار پور،1384).
از سویی رهبری تحول گرا یکی از تازه‌ترین رویکردهای مطرح شده درباره رهبری است. نظریه سبک رهبری تحول گرا یکی از چارچوب‌های نظری در دنیاست، که برنز
(1978) و بس (1985) مطرح کرده‌اند. در سال‌های اخیر نیز توجه زیادی به آزمودن الگوی جدید مدیریتی رهبری تحول گرا شده است؛ به طوری که فقط در طی سال‌های 1990 تا 1995 در بیش از یکصد پایانامه و تحقیق در دانشگاه‌های مختلف دنیا مفهوم رهبری تحول گرا بررسی شده است. بس در سال 1990 بیان کرد که رهبران می‌توانند، با استفاده از ویژگی‌های رفتاری رهبری تحول آفرین، پیروان خود را به سوی عملکرد بیش از انتظار هدایت کنند (هامفریس و اینستین،2003) 
.

بررسی‌های اخیر محققان نشان می‌دهد که اغلب سازمان‌های امروزی در محیط پیچیده و پویا قرار دارند. آن‌ها معتقدند که باید چارچوبی برای اندازه گیری، ارزیابی، برنامه ریزی و بهبود عملکرد سازمان‌های یادگیرنده و تحول گرای امروزی ایجاد شود. صاحب نظران و محققان معتقدند عملکرد موضوع اصلی در تمام تجزیه و تحلیل‌های سازمانی است و مشکل می‌توان سازمانی را تصور کرد که مشمول ارزیابی و اندازه گیری عملکرد نباشد. آن‌ها توجه به عملکرد سازمان را باعث ایجاد نظریه سازمانی می‌دانند و از عملکرد به مثابه موضوع اصلی در فضای عملی یاد می‌کنند (زالی، 1377).
نظریه رهبری تحول گرا حوزه پژوهشی مهمی در علوم سازمانی است که توجه بسیاری از پژوهشگران را به خود جلب کرده است. هدف رهبران تحول گرا آن است که اطمینان یابد مسیر رسیدن به هدف را به وضوح افراد داخلی درک کرده‌اند. موانع بالقوه درون سیستم را برطرف و افراد را در رسیدن به اهداف از پیش تعیین شده ترغیب کند (بونیک و همکاران
،2003). رهبران تحول گرا برای عملی شدن به پنج مؤلفه یا عامل، که عناصر تشکیل دهنده این نظریه نیز شناخته شده است، نیاز دارد. این عوامل عبارت است از:
· ویژگی آرمانی: در این حالت فرد، به شیوه‌ای عمل می‌کند که احترام دیگران را بر می‌انگیزاند و منافع شخصی خود را به دلیل منافع دیگران فدا می‌کند.
· رفتار آرمانی: رهبر درباره مهم‌ترین ارزش‌ها و اعتقادات صحبت می‌کند، به منابع معنوی و اخلاقی تصمیمات توجه می‌کند و به داشتن حس همکاری گروهی درباره مأموریت اهمیت می‌دهد. (مقدمی، 1386).
· انگیزش الهام بخش: رهبر کارکنان را ترغیب می‌کند که به هدف و دست یافتنی بودن آن با تلاش بارو پیدا کنند. این افراد معمولاٌ به آینده و دسترس پذیر بودن اهداف خوش بین هستند.
· ترغیب ذهنی: رهبر به صورت ذهنی کارکنان را بر می‌انگیزاند. این رهبران پیروانشان را تشویق می‌کنند که، در حل مسائل، خلاقانه برخورد کنند و درباره فروض بدیهی سؤال کنند.
· ملاحظات فردی: رهبر نیازهای احساسی زیر دستان را برآورده می‌کند. این رهبران نیازهای افراد را تشخیص می‌دهند و به آنها کمک می‌کنند که مهارت‌هایی را که برای رسیدن به هدف مشخص لازم دارند پرورش دهند.
مدیرانی که از ویژگی‌های تحول آفرین برخوردار باشند گام موثری در اجرای اهداف اقتصاد مقاومتی می‌توانند داشته باشند.
تحولات بخش کشاورزی:
مطالعه ویژگی‌های جمعیتی هر منطقه و روند تحولات مکانی کمی و کیفی آن در طول زمان، یکی از عواملی اصلی برنامه ریزی به شمار می‌روند. بویژه از آن جهت که می‌توان بر اساس تحولات جمعیتی دوره‌های پیشین، ویژگی‌های جمعیت را در افق سال‌های آینده نیز پیش بینی و ارزیابی نمود. در این میان بررسی تعداد جمعیت و خانوارهای شهری و روستایی هر شهرستان، ویژگی‌های کیفی آن از جمله سواد و آموزش، میزان اشتغال و فعالیت در بخش‌های اقتصادی، ترکیب سنی و جنسی جمعیت، رشد حرکات جمعیت شامل حرکات طبیعی (مرگ و میر و موالید) و جابجایی‌های انسانی (مهاجرت‌ها) بسیار حائز اهمیت است. همچنین تغییراتی که در تراکم نسبی، زیستی و ترکیب جمعیت شهری و روستایی پیش می‌آید از دیگر مطالعات جمعیتی هر منطقه از دیدگاه دانش جغرافیا به شمار می‌رود.
مطالعه ویژگی‌های جمعیتی هر منطقه و روند تحولات مکانی کمی و کیفی آن در طول زمان، یکی از عواملی اصلی برنامه ریزی به شمار می‌روند. بویژه از آن جهت که می‌توان بر اساس تحولات جمعیتی دوره‌های پیشین، ویژگی‌های جمعیت را در افق سال‌های آینده نیز پیش بینی و ارزیابی نمود. در این میان بررسی تعداد جمعیت و خانوارهای شهری و روستایی هر شهرستان، ویژگی‌های کیفی آن از جمله سواد و آموزش، میزان اشتغال و فعالیت در بخش‌های اقتصادی، ترکیب سنی و جنسی جمعیت، رشد حرکات جمعیت شامل حرکات طبیعی (مرگ و میر و موالید) و جابجایی‌های انسانی (مهاجرت‌ها) بسیار حائز اهمیت است. همچنین تغییراتی که در تراکم نسبی، زیستی و ترکیب جمعیت شهری و روستایی پیش می‌آید از دیگر مطالعات جمعیتی هر منطقه از دیدگاه دانش جغرافیا به شمار می‌رود.
تحول در روشها و ابزار مورد استفاده در کشاورزی در تمامی نقاط کره زمین در یک مقطع زمانی صورت نگرفت و تحولاتی که در قرن نوزدهم آغاز شد فقط در قسمت‌هایی از قاره اروپا بود که بعد از آن بتدریج به سایر مناطق جهان گسترش پیدا کرد. بطوریکه امروزه اغلب نقاط جهان کم و بیش از روشهای علمی و ابزار ماشینی در کشاورزی استفاده می‌کنند، هر چند که در بسیاری از مناطق استفاده از ابزار فقط کار کشاورزی را تسهیل کرده و تحول ساختاری در روش‌ها دیده نمی‌شود و در بسیاری از مناطق جهان همچون قسمت‌هایی از آفریقا ابزار کشاورزی با هزاران سال تغییر قابل توجهی نداشته است و در برخی از گروههایی که هنوز به روش‌های کاملاً ابتدایی زندگی می‌کنند، هیچ گونه تحول در فعالیت‌های کشاورزی همچون سایر جنبه‌های زندگی نسبت به هزاران سال قبل دیده نمی‌شود و کشاورزی آنان کاملاً ابتدایی و بدوی است. اما در کشور ما کشاورزی از حالت ابتدایی خارج شده است و هر چند در مراحل مختلف تولید ماشین‌های کشاورزی و در برخی موارد از روشهای علمی نیز استفاده می‌شود، ولی واقعیت این است که کشاورزی در کشور ما مدرن و علمی نیست. ((کشاورزی ایرانی سنتی است. بدین معنا که اینگونه کشاورزی، حاصل تجربیات و آزمون‌های چندین هزار ساله مردم عادی و دانشوران ما و دیگر کشورهای جهان است، بر خلاف ظاهر، پیچیده و نا شناخته است. کشاورزی سنتی اگر چه نسبت به کشاورزی تجاری از ابزارهای ساده‌تری استفاده می‌کند، اما به همان نسبت دارای مهارت‌ها و فنونی پیچیده است)) (فرهادی، 1380، ص 250 و 251).
نقش و جایگاه روستاها در فرایندهای توسعه اقتصادی و سیاسی در مقیاس محلی، منطقه‌ای، ملی و بین المللی و پیامدهای توسعه نیافتگی مناطق روستایی چون فقر گسترده
، نابرابری فزاینده، رشد سریع جمعیت، بیکاری، مهاجرت، حاشیه نشینی شهری و غیره موجب توجه به توسعه روستایی و حتی تقدم آن بر توسعه شهری شده است. به نظر مایکل تودارو ضرورت تقدم و توجه به توسعه روستایی نسبت به توسعه شهری به این علت نیست که اکثریت جمعیت جهان سوم در مناطق روستایی قرار دارند. بلکه به این علت است که راه حل نهایی مسئله بیکاری شهری و تراکم جمعیت، بهبود محیط روستایی است که این امر با برقراری تعادل مناسب بین امکانات اقتصادی شهر و روستا و نیز ایجاد شرایط مناسب برای مشارکت وسیع مردم در تلاش‌هایی که برای توسعه ملی صورت می‌گیرد امکان پذیر است. همچنین توسعه روستایی عاملی در بهبود شرایط زندگی افراد کم درآمد ساکن در روستاها و خود کفا ساختن آنها در روند توسعه اقتصادی و جوامع روستایی تعریف شده است. در همین راستا از توسعه اقتصادی روستایی به عنوان عنصری حیاتی برای توسعه ملی و راه حل نهایی مشکل بیکاری و تراکم جمعیت شهری یاد می‌شود که در عمل به بهبود سطح زندگی روستاییان در ابعاد مختلف درآمد، اشتغال، آموزش بهداشت، تغذیه، مسکن و گسترش توانایی بخش روستایی در تثبیت و تسریع روند پیشرفت در طول زمان می‌انجامد. مایکل تودارو در مورد توسعه اقتصادی روستایی می‌گوید: توسعه روستایی باید در چارچوب تحولات ساختهای اقتصادی و اجتماعی نهادها و روابط فزاینده در مورد مناطق روستایی مورد بررسی قرار گیرد. هدف‌های توسعه روستایی می‌تواند عموماً به رشد کشاورزی و اقتصادی محدود شود، هدف‌های فوق را باید بر حسب توسعه هدف گذاری کرد که از طریق مشارکت جهانی نیمی از افراد فقیر بتوانند تا سال 2015 از شرایط یاد شده خارج شوند. اعضای اسکاب
 نیز در سال 1997 متعهد شدند که اقدامات لازم برای ریشه کن کردن فقر را تا سال 2010 انجام دهند. در ایران نیز برای مبارزه با فقر در قالب برنامه‌های توسعه طرح ساماندهی اقتصادی پیش بینی‌هایی صورت گرفته و چندین بار لایحه فقر زدائی تهیه و تنظیم شده که این تلاشها در نهایت به اقدامی موفق منجر نشده است. از طرفی نتایج مطالعات انجام گرفته در سال‌های اخیر به حوزه‌های تصمیم گیری راه یافته ولی سیاست‌های اتخاذ شده نمودی عینی در سطح ملی همانند آنچه در کشورهای چین، مالزی، کره جنوبی صورت گرفته پیدا نکرده است. شاید ثمره تمامی تلاش‌های گذشته در شرایط کنونی ظهور و تأسیس وزارت خانه‌ای جدید به نام وزارت رفاه و تأمین اجتماعی باشد و از اینکه این وزارت خانه برای مبارزه با فقر و نابرابری در جوامع شهری و روستایی کشور در سطحی قابل قبول چه اقداماتی و برنامه‌هایی در دست خواهد داشت، نیازمند گذشت زمان است و انتظار بر این است که با آغاز کار تحول اساسی در وضعیت رفاهی جامعه روی دهد (تودارو، 1365، ص 35).
اشاعه روش‌های بهتر کشاورزی، حتی در جوامع قبل از تجدد، یکی از منابع اصلی رشد بهره وری بوده است. مدل اشاعه، شالوده فکری بسیاری از تلاشهای تحقیق وترویج در اقتصاد مدیریت وتولید زراعی را فراهم آورد. تحولاتی که به طراحی برنامه‌های فعال تحقیق وترویج مدیریت مزرعه منجر شد، زمانی رخ داد که پایگاههای پژوهشی تجربی به رشد بهره وری کشاورزی کمک چندانی نکردند.
کمک بیشتر به اشاعه مؤثرتر تکنولوژی شناخته شده را پژوهش‌های جامعه شناسان روستایی در باره فراگرد اشاعه دامن زد و مدل‌هایی تکامل یافت که بررابطه میان میزان اشاعه وخصوصیات شخصیتی وموقعیت های آموزشی عاملان زراعی تأکید داشت (همان منبع، ص 125).
 امام علی، دردوره حکومت خود، از کشاورزی و کشاورزان به صورت‌های گوناگونی حمایت کرد و جلوی هرگونه اجحاف به آنان را گرفت.

روش آن حضرت این بود که همیشه نسبت به کشاورزان عنایت ویژه‌ای داشت و به همگان سفارش آنها را می‌کرد: «کانَ علی یوصی بالاکارِینَ وَ هُم الفَلاّحِوَن.»
 دردوره کوتاه حکومت حضرت علی، صنعت کشاورزی چنان رونقی یافت که همگان ازآن برخودارو بهره مند بودند خوراک مناسب فراهم شد. ایشان در این باره می‌فرماید: «مَا أَصْبَحَ بِالْکوفَةِ أَحَدٌ إِلَّا نَاعِماً إِنَّ أَدْنَاهُمْ مَنْزِلَةً لَیأْکلُ الْبُرَّ؛ در کوفه کسی نبود، جز آنکه برخوردار و بهره مند بود و نان گندم (به مقدار نیاز) به دست می‌آورد.» (مجلسی،1374).
نتیجه گیری:
بخش کشاورزی یکی از حوزه‌های بسیار حائز اهمیت در تحولات اقتصادی هر کشوری می‌باشد. خداوند منابع تولیدی بیشماری را برای انسان در زمین قرار داده است که باید با تلاش و کوشش و با استفاده از تکنولوژی پیشرفته به بهره برداری بهینه از منابع و ثروت‌های طبیعی پرداخت و همچنین با مهار کردن آب‌های سرگردان و سیلاب‌ها، از این سرمایه‌های الهی به خوبی بهره برداری نمایند.
هُوَ انْشَأَکمْ مِنَ الْارْضِ وَاسْتَعْمَرَکمْ فی‌ها؛
 «اوست که شما را از زمین آفرید و آبادی آن را به شما واگذاشت.»
لذا باید با تلاش و کوشش و با استفاده از تکنولوژی پیشرفته امروزی به بهره برداری از منابع و ذخایر زیر زمینی و همچنین در توسعه کشاورزی، باغداری و دامداری بکوشیم و علاوه بر آن، آب‌های سرگردان، سیلاب‌ها و چشمه سارهایی که درکشور خیلی زیاد وجود دارد بطور اساسی آن را مهار کنیم، تا از این سرمایه‌های الهی به خوبی بهره برداری شود و بدون استفاده ضایع نگردد.

 کشاورزی، مهم‌ترین فعالیت تولیدی اقتصادی در همه کشورهای جهان، است. امروزه بخش کشاورزی در بسیاری از کشورهای درحال توسعه، بخش غالب اقتصاد ملّی به شمار می‌رود، به گونه‌ای که رشد و توسعه اقتصادی این کشورها، با توسعه کلی بخش کشاورزی ارتباط بسیار تنگاتنگی دارد. اقتصاد مقاومتی بدون تقویت بخش کشاورزی و خودکفایی محصولات کشاورزی میسّر نیست.
 کشاورزی یکی از مؤلّفه های اقتدار و امنیّت ملّی هر کشوری است و تأمین امنیّت غذایی درگرو کشاورزی پایدار است، به طوری که اولویّت اصلی کشورها در چشم اندازآینده شان کشاورزی است. کشاورزی ما نیز با پتانسیل فراوانی که دارد بایستی جزء صنعت‌های بالای کشور محسوب شود. برای تحقّق الگوی اقتصاد مقاومتی، دولت باید از طرح‌ها و برنامه‌های علمی کشاورزان حمایت کند.
 وجود شرایط آب و هوایی چهارفصل و موقعیّت جغرافیایی کشورمان بستر مناسبی برای افزایش تولید محصولات کشاورزی برای تأمین نیازهای داخلی و صادرات را فراهم ساخته است. برای تحقّق و عملی ساختن اقتصاد مقاومتی، دولت و مجلس شورای اسلامی باید با وضع قوانین و اعمال سیاست‌های حمایتی، پشتیبانی از افزایش تولید محصولات کشاورزی و کنترل واردات، تحولاتی درحوزه کشاورزی انجام دهند.
 بخش کشاورزی در جریان رشد و توسعه اقتصادی، وظایف مهم و اساسی بر عهده دارد.
1- تأمین نیازهای غذایی جامعه.
2- تأمین ارز خارجی برای واردکردن کالاهای سرمایه‌ای، از راه افزایش صادرات.
3-  عرضه موادّ خام مورد نیاز صنعت و کمک به توسعه فعالیت‌های تولیدی.
4- توسعه کشاورزی، سبب افزایش تولیدات کشاورزی و دامی و شیلات و جنگل داری می‌شود و افزایش تولید این اقلام، ضمن ایجاد اشتغال و کمک به رشد اقتصادی، به امنیت غذایی و بهبود تغذیه در جامعه کمک می‌کند (سید نژاد،1391).
 اگرچه صدورمحصولات کشاورزی، برای به دست آوردن ارزخارجی، درمقایسه با صدور موادخام معدنی و زیرزمینی، با مشکلات بیشتری همراه است، ولی با صرفه‌تر است؛ زیرا:
1- محصولات کشاورزی جزء منابع تجدید شونده است. ازاین رو، منبعی دائمی و تمام ناشدنی برای تأمین ارز به شمار می‌رود.

2- تولید و صدور محصولات کشاورزی، جنبه اشتغال زایی دارد و توسعه فعالیت‌های مربوط به تولید و صدور این محصولات، سبب رشد و شکوفایی بیشتر در اقتصاد ملّی می‌شود.
3-  توسعه بخش کشاورزی، به دلیل ماهیت فعالیت‌ها در این بخش، اساساً به ارز خارجی کمتری نیاز دارد.
4- بخش کشاورزی از راه تولید مواد غذایی مورد نیاز برای مصرف داخلی، در حقیقت از دامنه نیاز به ارز خارجی برای واردات مواد غذایی می‌کاهد.

5- بخش کشاورزی، سبب تأمین بسیاری از مواد خام و مواد واسطه‌ای مورد نیاز در رشته‌های مختلف صنایع می‌شود. (سید نژاد،1391).
انتظار می‌رود با توجه به نقش پررنگ حوزه کشاورزی در تحولات اقتصادی و در نتیجه نیل به اهداف اقتصاد مقاومتی فعالیت و برنامه ریزی در این حوزه از سرعت بیشتری برخوردار گردد.
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