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	دستور جلسه:
   1- نصب اسامی زیر گروهها در نمودار شورای دانش آموزی
 
    2- برنامه ریزی پیرامون هفته کتاب وکتابخوانی

    3-  آموزش نکات بهداشتی پیشگیذری از بیماری های واگیر دار آنمفلونزا وکرونا
 
    4-برنامه ریزی اجرای برنامه المپیادورزشی درون مدرسه ای

    5- برنامه ریزی پیرامون اجرای مطلوب نماز جماعت ومراسم آغازین آموزشگاه  





	خلاصه مذاکرات:
جلسه فوق در روز      شنبه    مورخه   21/8/1401    در محل دفتر آموزشسگاه با حضورمدیر آموزشگاه ،معاون پرورشی وکلیه اعضای شورای دانش آموزی در محل دفتر آموزشگاه تشکیل گردیده شد در این جلسه پیرامون زیر گروههای کمیته های شورای دانش آموزی ونصب نمودار تشکیلاتی شورای دانش آموزی در سالن آموزشگاه برنامه ریزیزگردیده شد.
در این جلسه همچنین در رابطه با برنامه های هفته کتاب وکتابخوانی وپالایش کتابخانه های کلاسی ومرتب نمودن کتاب ها وهمچنین تقدیر از کتابخوان های برتر آموزشگاه مجموعه برنامه هایی اجرا گردیده شد .
در این   جلسه در مورد مسائل بهداشتی آموزشگاه برناتمه ریزی شد واز حضور کارشناسان بهداشت در آموزشگاه دعوت به عمل آمد در رابطه با بحث بیماری های واگیر دار وراههای پیشگیری ازاین بیماری ها برنامه ریزی گردیده شد .
  همچنین در این جلسه در رابطه با المپیاد ورزشی درون مدرسه ای با دبیر تربیت بدنی برنامه ریزی گردیده شد ومقرر شد المپیاد ورزشی درون مدرسه ای با اجرای تیم های ورزشی اجرا گردیده شد .
همچنین در این جلسه پیرامون اجرای مطلوب نماز جماعت وبرنامه صبحگاه در آموزشگا برنامهه ریزی شدومقرر شد ازحضور همکاران محترم به عنوان پیشنماز فرهنگی در اجرای مطلوب نماز جماعت آموزشگاه استفاده شود 

	
مصوبات جلسه:

1-نصب اسامی زیر گروهها در نمودار شورای دانش آموزی

2-نواختن زنگ هفته کتاب وکتابخوانی ،اهدای جوایز به دانش آموزان برتر کتابخوان آموزشگه،بازدید از کتابخانه عمومی شهر در هفته کتاب وکتابخوانی با همکاری تشکل های دانش آموزی (شورا-بسیج-فرزانگان)

3-بیانات مربی بهداشت آموزشگاه برای اولیا دانش آموزان در مورد بیماری های واگیر دار کرونا وآنفولانزادر جلسه عمومی اولیا

4-برگزاری جشن المپیادورزشی درون مدرسه ای با همکاری شورای مدرسه وتشکل های دانش آموزی (شورا –بسیج-فرزانگان)

5-اجرای مطلوب نماز جماعت آموزشگاه ،تشویق فعالین اقامه نماز آموزشگاه.
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