بسم الله الرحمن الرحیم
استاد معصومی نیا، جلسه پنجم، تاریخ 12 / 11 / 97

در افرادیکه کلیه های سنگ ساز دارند، مصرف اسیدهای چرب امگا3 که بیشترین آن در ماهی ها و گیاهان و بعضی دانه ها که مهمترینش تخم کتان است. که جلوگیری کننده از سنگ های ادراری است.

شب ادراری
بسیاری از افراد مراجعه می کنند، بعضا نوجوان هم هستند، که مبتلا به شب ادراری بوده و برطرف هم نشده است. 
عوامل ایجاد
1 . اضطراب، ترس و ناآرامی
مهمترین و اولین مساله در شب ادراری، بررسی اضطراب است.
مثلا والدین این فرزند، دائما در منزل باهم دعوا دارند. عدم آرامش و ترس موجب شب ادراری شده است.
عوامل دیگر اضطراب، ترس است. مثلا در اثر مشاهده فیلم های ترسناک بوجود آمده است.
2 . کابوس های ترسناک در خواب
عامل این کابوس ها می تواند بخاطر فشارهایی است که بچه در طول روز تحمل می کند. مثلا در مهد کودک، بر روی فرزند فشار است. 
درمان کابوس های شبانه، محبت به فرزند است. سخنان خوب و گرم زدن تاثیر دارد. کلام و لحن مزاج  دارد.
پیغمبر اکرم صل الله علیه و آله فرمودند بچه ای که بی تابی و بی قراری می کند، مادر بچه را به سینه چپ بچسباند و نوازش کند و سخنان محبت آمیز بگوید. جدیدا کار روانشناسی انجام دادند و فهمیدند که صدای قلب مادر، بهترین آرام بخش برای فرزند است.  9 ماه این فرزند با صدای قلب مادر خوابیده، بیدار شده و آرامش پیدا کرده است. این صدای طنین برای نوزاد کاملا آشنا هست.
در یک دوره ای، بچه ها را از مادران جدا کردند، وقتی سر و صدا می کردند، صدای قلب یک مادری را پخش می کردند، فرزند آن مادر، ساکت می شد ولی بقیه نه. و همینطور در مادران دیگر امتحان کردند. متوجه شدند که بچه ها، ناخودآگاه صدای قلب مادر خودشان را دریافت می کنند. 
اگر با محبت و نوازش مادر ، بازهم شب ادراری ادامه پیدا کرد باید داروهای آرامبخش و ضد اضطراب داد. 

3 . ضعف اعصاب
4 . دیابت
5 . کم خونی
درمان ها
1. ایجاد آرامش روانی 
2. داروهای آرامبخش
دم کرده بهارنارنج را در وعده عصر بدهیم. 
3. قطع کردن مصرف مایعات از مغرب به بعد
4. پیاده روی تند و نرمش در طول روز
اگر بازهم بیماری شب ادراری ادامه داشت یعنی مثانه او سرد است.
5. گرم کردن مثانه
ماساژ با روغن سیاهدانه یا هر روغن طبع گرم دیگر. پیشنهاد سیاهدانه است بخاطر حدیث شریف نبوی که «الشونیز دواء لکل داء السام»
( مقرّر: البته یکی از مهم ترین درمان ها که در روایات بیان شده است؛ اسفند می باشد. که 7 بار شسته می شود.)
بعضی وقت ها کم خونی هم تاثیر دارد و باید برطرف شود.
بعضا خود فرزند برای خودش تنش ایجاد می کند. باید این نگرانی و اضطراب درونی و تنش را از او بیرون کنند و به او کرامت نفس بدهند که تو برای ما مهم هستی و این مساله مهم نیست و اصلا به آن فکر نکن. خوبی های او را برجسته کنند. باید اعراض نفسانی او را تقویت کنند. به او اهمیت بدهند و به مرور زمان مزاج او را گرم کنند. 

ما بیدار کردن بچه ها در نیمه شب را توصیه نمی کنیم. در قدیم که دستشویی بیرون منزل بود و این از دستورات معماری صحیح سنتی است. هنگام دستشویی رفتن که هوا سرد بود، بیدار شدن و بیرون رفتن برای او سخت می بود. الان هم از اساس بیدار شدن نیمه شب برای فرزند مناسب نیست بلکه قبل از خواب باید دستشویی برود.

6 . دم کرده بادرنجبویه
گاهی اوقات ضعف اعصاب هم می تواند این حالت ها و موارد را بوجود بیاورد
دم کرده بادرنجبویه در وعده صبح و عصر و گرم کردن موضعی هم مناسب است.

تمامی این واکنش ها از مغز صادر می شود. لذا اگر ملاج را هم روغن مالی کنید مناسب است. نقاطی در کف دست و کف پا می باشد که با تحریک این نقاط، پیام رسانی به مغز انجام می شود. بدن انسان، توانایی خود ترمیمی دارد. اگر دستور از مغز صادر شود، خود بدن می تواند خودش را ترمیم کند. 

7 . رفع دیابت
افرادیکه دچار بیماری های بدخیم و سرطان می شوند، چرا اینطور می شوند؟ برای همه انسان ها این مشکل پیش می آید. (طبق آخرین تحقیقات) تمامی افراد دچار حالاتی از بروز بدخیمی در بدن می شوند. سیستم ایمنی خودش مقابله می کند و بیرون می اندازد. به همین دلیل به تغذیه سالم و صحیح در طب سنتی و جدید فوق العاده اهمیت می دهند. منتها در طب جدید، تغذیه منحصرا آنچیزی است که از طریق دهان وارد شود ولی در طب سنتی فقط غذاهای خوراکی نیست بلکه تمامی غذاهای 8 گانه از قبیل افکار و پندار و اخلاق و رفتار و... تاثیرگذار و دخیل هستند. 

ممکن است علائمی از دیابت موجب شب ادراری شود. در کودکان دیابت نوع یک و در بزرگسالان علائمی از دیابت نوع دوم باشد. 
در بحث بیماری های غدد، که در مورد پانکراس می گوییم، از دیابت می گوییم. 
در دیابت نوع یک غالبا در کودکان هست که از کارافتادن لوزالمعده یا پانکراس هست. یا انسولین ترشح نمی کند.
ولی در دیابت نوع دوم انواعی دارد. یکی از آنها اینست که انسولین ترشح می شود ولی نمی تواند در سلول وارد شود. لذا هم انسولین و هم قند وجود دارد. سلول ها مقاومت نشان می دهند نسبت دریافت قند.
در بدن انسان دنیای عجیبی است. صدها هزار هورمون در بدن انسان ترشح می شود که اگر یک هزارم میلی گرم کم یا زیاد شوند، تاثیرات مهمی در کل بدن ایجاد می کند. لذا باید شاکر خدا بود. شکر گزاری چقدر تاثیرات مهمی در سلامت جسم و روان ایجاد می کنند. روانشناسی مثبت نگر که تازه بوجود آمده که یکی از موارد آن شکرگزاری است.  گرایش به مذهب در امریکا و اروپا زیاد شده است. بخاطر این تشابهات زیادی که علم با دین پیدا کرده است. همان مواردی که در علم ثابت می شود، هزاران سال پیش دین به آنها گفته است. 

8 . غذاهای خون ساز
مزاج دم، گرم و تر است. پس یکی از مواردی که مزاج سرد می شود، کمبود «دم» و خون است. 
شیره انگور، انار شیرین، زردآلو و برگه زردآلو، 
آب سیب جذب و لطافتش خیلی بیشتر است خصوصا برای خون سازی. لذا برای بیماران بهتر است. یا فالوده سیب که رنده سیب با عسل هست را برای بچه ها و پیران بهتر توصیه می کنیم. 
حتی کشیدگی تاندوم های بدن هم با آب سیب درمان شده است. (کشیدگی تاندم در سراسر بدن بوده است)


سنگ های بزرگتر از 5 تا 6 میلی متر را چه کنیم؟
از مفتت حصات استفاده کنیم که بهترینش سیاهدانه است. 
سیاهدانه در مجموعه بیماریهای کلیه و مجاری ادرار کاربرد وسیعی دارد، در مورد سیاهدانه می گویم.
سیاهدانه با عسل در مجموعه بیماریهای کلیه و مجاری ادراری بدهید. اعم از سنگ، عفونت، التهاب، درد، اسپاسم، پروستات و موارد دیگر.
از پرکاربردترین داروها، در طب سنتی و اسلامی است. یک داروی ابتدای برای درمان تمامی بیماری ها می باشد. 

ترکیبات سیاهدانه؛ ساپایین، اسانس نیژِلین (نیگِلاساتیوا نام سیاهدانه است)، ترکیبات روغنی،  تیموکینون، و ترکیبات متعدد دیگر که هر کدام در بیماری خاصی تاثیر دارد. اینکه کدام ماده روی کدام عضو تاثیر می گذارد. طبع و مزاجش گرم و خشک است

یکی از مهمترین اثر سیاهدانه ضدّ باکتری است. 
پس هر عفونتی در هر جای بدن وجود داشت، سیاهدانه بدهید. 
تحقیقات اختصاصی کرده اند و متوجه شدند که در باکتری های گرم مثبت تاثیر بیشتری دارد. عفونت ها می توانند در اثر باکتری، ویروس یا آمین باشند. قارچ ها هم بیماری های قارچی ایجاد می کنند. پایه اولیه درمان در تمامی این بیماری ها سیاهدانه است. 
اگر شخصی دچار عفونت کلیه و مجاری ادرار شده باشد اولین کار اینست که سیاهدانه و عسل بدهیم. 
با اینکه عفونت گرم منفی است، باز هم تاثیر دارد. 
حداقل مصرف سه روز است. و تا درمان کامل باید ادامه دهند.
در زمستان زیاد مصرف کردن مشکلی ندارد.
سیاهدانه گشاد کننده عروق است و در فشار خون بالا درمان است. 
سیاهدانه یک اثر بسیار خطرناکی در افراد صفراوی دارد. اگر فرد صفراوی در فصل تابستان سیاهدانه را به مقدار زیاد و طولانی مدت مصرف کند یا با دوز بالا در یک جلسه مصرف کند یا میزان کم در طولانی مدت استفاده کند دچار حال خفگی می شود. خُنّاق. و در اثر خفگی می میرد. 
درمانش: اگر کسی فصد می دانست، بلافاصله او را فصد کنند. (فصد اُسیّم چپ)
هر فصد و هر رگی در یک مجموعه ای از بیماری ها تاثیر می گذارد و درمان می کند. 
اگر فصد بلد نبود، حجامت می کند.  اگر شرائط حجامت نبود، بلافاصله یک سوزن و شیء نوک تیز برمی دارید و تمییز می کنید و نوک انگشتان دست ها (و اگر خیلی اضطراری بود، نوک انگشتان پاها را هم انجام می دهید) سوزن می زنید که یک قطره خون از آنها بیاید.
در یک دوره ای، یک گروهی از جامعة المصطفی دوره گذاشتیم. طلبه ای از تاجیکستان در اربعین سال گذشته گفت: من در منزل یکی از بستگان جوانی 18 ساله وجود داشت و گفت آخ و افتاد زمین. طبیب آمد و گفت مرده است. گواهی دفن صادر کرد. در سر کلاس ما شنیده بود که هر کسی دچار هر نوع سکته ای شد یا دچار حالتی شد که غش کرد و در کما رفت یا بی حال شد یا گفتن که مرده است، نوک انگشتان دستش را سوزن بزن و دو تا سه قطره از نوک انگشتان دستش خون بگیر (اگر فصد یاد دارید، فصد اسیّم چپ انجام دهید)، من هم انجام دادم و بعد از یک دقیقه، بدنش گرم شد. سرم را روی سینه اش گذاشتم و دیدم که قلبش می تپد. دوباره دکتر را صدا زدیم و او آمد. 
منظور اینست که با هر روشی، مقداری از بیمار خون بگیرند. خود خونگیری با سُرنگ هم می شود. که بهترینش اول فصد و بعد خونگیری از نوک انگشتان هست. 
شیخ الرئیس می گوید؛ کسیکه سکته قلبی کرد تا 72 ساعت دفن نکنید. حجامت عام کنید و ماساژ دهید. بدنش برمی گردد. 
هر چقدر فاصله کمتر باشد، تاثیرگذاری بیشتر خواهد بود. در غیراینصورت اکسیژن و خون به بعضی بافت ها نمی رسد و دچار آسیب می شود.

اگر بخواهید به یک شخص صفراوی سیاهدانه بدهید، باید تدبیر کنید. در قرابادین (داروسازی)، اصولی وجود دارد. قرابادین ، تدبیر کردن است. در هر دارویی روش تدبیر مختلف است. تدبیر یعنی دارویی داریم که بدلیل بحث مزاجی اش نمی توانیم به بعضی افراد بدهیم مثلا درچه سه گرمی یا سردی را دارد. درجه بالایی از شدت گرمی یا سردی یا تری یا خشکی را دارد . یا بدلیل سمّیت زیادی که دارو دارد مثل تاتوره که داروی بسیار سمی و خطرناکی است که در قرابادین هم کاربرد دارد. 
این داروها را باید تدبیر کرد که یا شدت مزاج های اربعه را کاهش دهیم یا سمّیت را کم کنیم.
تدبیر سیاهدانه، سرکه است. که در یک ظرفی قرار می دهند و روی آن سرکه می ریزند تا 72 ساعت بماند و خیس بخورد. باقیمانده سرکه را خارج می کنید و در یک ظرفی پهن می کنید تا خشک شود. سپس پودر می کنید و با عسل مخلوط می کنید. شدت گرمی و خشکی اش گرفته می شود. 

بحث سمّ که متعارف در زبان مردم است به چه معناست؟ اینکه بعضا می گویند هسته ی سیب سم دارد یا اسفند سم دارد، اینها به چه معناست؟
در بحث سیب، هسته سیب را می گوییم که : ماده ای به نام اسید... (همان سیانور) دارد. وقتی می خواهید سیب را بخورید، با هسته اش بجوید و بخورید. چون هر نوع بیماری انگلی، را از بین می برد.
در شیمی درمانی، سم وارد بدن می کنند و سلول های بدخیم را از بین می برند. لذا این چند عدد هسته سیب باعث می شود که تمام سموم در بدن از بین برود و آسیبی نمی رساند. پس روزی یک عدد سیب با هسته خوردن در یک دوره دو هفته ای خوب است. و بعد از دو هفته، هسته اش را نخورند.
تحقیقاتی که در امریکا صورت گرفته، متوجه شده اند کسیکه مصرف دانه سیب و زردآلو را می خورد باعث تقویت سیستم ایمنی بدن می شود و مانع از بروز سرطان می شود. 
تدبیر سیاهدانه با سرکه، به درد همه مزاج ها می خورد و مشکلی ندارد. چون حدّت و شدّت گرمی و خشکی اش را گرفته ایم.
شما هر دانه روغنی را وقتی می شکنید و خورد می کنید و در معرض اکسیژن قرار می دهید، اکسیداسیون سلولی پیدا می کند و روغنش تبدیل به سم می شود و بویش هم عوض می شود. در سیاهدانه ما سیاهدانه را پودر می کنیم و بلافاصله با عسل مخلوط می کنیم. عسل یکی از بهترین محافظ ها می باشد. در مصر قدیم برای مومیایی تمام بدن را با عسل می پوشاندند و مومیایی می کردند. اگر می خواهید چیزی فاسد و مسموم نشود و از بین نرود، با عسل مخلوط کنید. این عسل مانع از کسید شدن می شود. اختصاص به سیاهدانه هم ندارد. هر دانه روغنی اگر شکسته شود و در معرض اکسیژن و آفتاب بماند، این مشکل را پیدا می کند. 

هر جای بدن که تومور وجود داشت، علیکم بالحبّة السوداء . در کلیه، مجاری ادرار، پروستات، معده، روده، مغز و... پایه درمان با سیاهدانه است. اثر ضد توموری سیاهدانه در آزمایشات متعدد بالینی تجربه شده است و ثابت کرده اند. مکانیسم پیچیده ای دارد و ثابت شده است.
در انواع کیست ها در کلیه و مثانه، انواع تومورها در کلیه و مثانه و حالب؛ سیاهدانه و عسل بدهید.
این ماده تازمانیکه بخواهد خودش را به بافت برساند و تاثیر ماده موثره در قسمت خاص گذاشته شود، زمان می برد و لذا باید دوز دارو را بررسی کرد.
مثلا ماده موثره نیژرین چه میزانی در صدگرم سیاهدانه وجود دارد. آن را غلظت داده اند و آن را تجویز می کنند. ولی چون روش ما اینست که کل این دارو موثر است نه آن موثره ی خاص و مجموعه دارو را تجویز می کنیم. لذا روزی صد گرم که نمی توانیم به بیمار بدهیم. 
پس چه باید کرد؟ باید تحمل کرد و طول درمان را صبر کرد. لذا می گویند که طول درمان 4 ماه تا 6 ماه می باشد.
در ایتالیا، آلمان و امریکا تحقیقات متعدد انجام شده که اثرات ضد توموری دارد. 
اثر ضد متاستاز هم دارد. تومور بدخیم اگر داشته باشد، در جراحی کردن کل سلول را نمی توانند در بیاورند لذا اگر یک سلول در بافت های کناری باشد، گسترش پیدا می کند. لذا یکی از مواردی که منع گسترش سرطان می کند سیاهدانه با عسل است. 
بیماری که در حال شیمی درمانی است یا شیمی درمانی شده است، اثرات مضر آن را با سیاهدانه از بین می بریم.
پایه درمان من در این تیپ بیماران، سیاهدانه با عسل است. 
اگر شخصی را شیمی درمانی می کردند و شما یا بیمار شک کردید، آن دارو را برای بیمار تجویز نکنید چون اثر منفی می گذارد. 
به تاثیرات اعراض نفسانی در بیمار خیلی توجه کنید. اگر بیمار به طبیب اعتماد نداشته باشد، قویترین دارو را هم بدهد، بی نتیجه است. با رفتار خوب و دوستانه اعتماد بیمار را جلب کنید. اعتماد اگر جلب شد، تاثیرات دارو فوق العاده زیاد می شود. کوچکترین مطلبی که ما ردّ و بدل می کنیم، روی آن کارهای تحقیقاتی در خارج از کشور می کنند. 
آب سیب را هیچ بشری پیدا نشده که بگوید، برای یک بیمار یا سالم یا حیوانی ضرر داشته باشد. 
یکی از دوستان دامپزشک ما (الان هم سگ بازی خیلی رواج دارد)، گفت که یک موردی پیدا شده است. یک سگ بسیار گران قیمت است. به او واکسن زدند، آن دکتر واکسن ارزان تاریخ گذشته چینی به او زد. دو تا پای عقب سگ فلج شد و روی زمین می کشید. صاحبش پیگیر شد. دکتر گفت: واکنشات آلرژی هست. صاحب پیگیر شد و به کارخانه زنگ زد در آلمان. آنها گفتند که واکسن مشکلی نداشته و تقلبی بوده است. 
[bookmark: _GoBack]دامپزشک ها هم می گفتند که این سگ برنمی گردد.  او از من کمک خواست: من هم به او گفتم: بجای غذا به او سیب بده و بجای آب به او آب سیب بده.  فقط سیب و آب سیب به او داد. بعد از یک هفته گفت: خوب شد و الان راه می رود. 
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