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سازمان حفاظت محيط زيست
اداره کل حفاظت محیط زیست استان تهران 
شوراي پژوهشي 

فرم پيشنهاد طرح / پروژه

1- شناسنامه:

1-1- عنوان:

1-2- شماره طبقه‌بندي:

1-3- نوع طرح يا پروژه:
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1-4-5- اجتماعي - اقتصادي(
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درجه تحصيلي:


تخصص:
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                                                                                پست الكترونيكي:             
1-6- نحوه اجرا: 
اماني(


پيماني(

اماني - پيماني(  
1-7- واحد اجرا :                                                 واحد همكار :
1-8- ناظر :
1-9- محل اجرا:

محدوده  وسعت منطقه مورد بررسي:

1-10-  كل اعتبارات(به ريال):
1-11-  تاريخ پيشنهاد:

تاريخ تصويب در شوراي پژوهشي استان:

تاريخ تصويب در كميته تخصصي معاونت:

تاريخ تصويب در شوراي پژوهشي سازمان:
1-12-  تاريخ شروع:



تاريخ پايان:

2- مشخصات طرح يا پروژه:

   2-1 - بيان موضوع مورد مطالعه يا پژوهش:

    2-2- اهداف:
·  هدف كلي:
·  اهداف جزئي:
2-3- فرضيه‌هاي پژوهش:

2-4- روش اجرا:

2-5- مشخصات جغرافيايي محل مطالعه يا پژوهش:

2-6- جدول زمان‌بندي: 
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3- مشخصات مجري و همكاران:
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3-2- سوابق مطالعاتي و پژوهشي در زمينه طرح و پروژه پيشنهادي:
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4- هزينه‌ها:
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5- فرم نتيجه بررسي و اظهار‌نظر:
1)  شوراي پژوهشي استان

بررسي نوبت اول؛

تاريخ 


نتيجه

بررسي نوبت دوم؛

تاريخ 


نتيجه


تاريخ و شماره ثبت:

2) نظر كميته تخصصي
بررسي نوبت اول؛

تاريخ 


نتيجه

بررسي نوبت دوم؛

تاريخ 


نتيجه


تاريخ و شماره ثبت:
3) نظر شوراي پژوهشي سازمان
بررسي نوبت اول؛

تاريخ 


نتيجه

بررسي نوبت دوم؛

تاريخ 


نتيجه

تاريخ و شماره ثبت:

سازمان حفاظت محيط زيست

دبيرخانه شوراي پژوهشي

“راهنماي تكميل فرم پيشنهاد طرح و  پروژه پژوهشي“ 

تهيه شده در

دبيرخانه شوراي پژوهشي سازمان حفاظت محيط زيست

فروردين 1385 
راهنمايي كه پيش روداريد در برگيرنده دستور العمل و توصيه‌هاي حائز اهميت جهت تكميل فرمهاي پيشنهاد طرح و پروژه هاي مطالعاتي و پژوهشي در سازمان حفاظت محيط  زيست است كه با هدف راهنماي پژوهشگران در ارائه اطلاعات مورد نياز درهر بخش و تبيين و شفاف سازي مفاهيم به كار رفته تهيه شده است. راهنماي تكميل فرم پيشنهاد طرح و پروژه پژوهشي سازمان حفاظت محيط زيست در جلسه شوراي پژوهشي ابن سازمان در تاريخ 12/2/85  طبق صورتجلسه شماره  ش پ /85/2  به تصويب رسيد و از تاريخ تصويب لازم الاجرا است. 

مقدمه: 

افزايش مهارت‌هاي مطالعاتي و پژوهشي در كارشناسان سازمان حفاظت محيط زيست پشتوانه‌اي اطمينان بخش در ارتقاء اقدامات اجرايي فعاليت‌هاي زيست‌محيطي كشور محسوب مي‌شود. اين در حالي است كه ارزيابي مطالعات به انجام رسيده در اين سازمان مطرح ساخته است، انتخاب شيوه‌هاي مناسب پژوهش، چارچوب و رويكرد مطالعاتي و آشنايي با روشهاي مستدل تعريف موضوع و استنتاج آماري از چالش‌هايي است كه كم و بيش پژوهشگران اين سازمان با آن دست به گريبان هستد و رفع چنين چالش‌هايي به نحو مؤثر در بهبود و كارآيي بخشي مطالعه و پژوهش‌هاي زيست‌محيطي و دانش‌افزايي كارشناسان سازمان حفاظت محيط زيست منجر خواهد شد. به دنبال آخرين بازنگري شناسنامه طرح‌ها و پروژه‌هاي پژوهشي سازمان حفاظت محيط زيست در شوراي پژوهشي كه در شكل نوين خود و با عنوان فرم پيشنهاد طرح و پروژه در تاريخ                مطابق صورتجلسه شماره             اين شورا به تصويب رسيد. ضرورت تهيه يك دستورالعمل براي راهنمايي تدوين‌كنندگان اين فرم مورد تأييد اعضا شورا قرار گرفت و اين راهنما براي روشنگري پژوهشگران و هدايت آنان در ارايه اطلاعات مناسب و تشريح مطلوب مطالعه و پژوهشي موردنظر و با توجه به نوع بررسي (مطالعه يا پژوهش) تهيه شده و در اختيار متقاضيان در سازمان حفاظت محيط زيست قرار گرفته است.

در اين راهنما هر يك از بندها و مواد فرم پيشنهاد طرح و پروژه با ذكر شماره‌هاي مشابه (براي تسهيل در يافتن بند مذكور) مورد اشاره و توضيح و روشنگري لازم تصريح شده است. همچنين براي تفهيم بهتر مفاهيم پيش از تشريح بندهاي ياد شده اصطلاحات بكار رفته در اين فرم تعريف شده است.

پژوهشگران توجه نمايند كه بررسي‌هاي زيست‌محيطي موردنظر به دو سطح مجزا تفكيك شده است. نخست مطالعه كه در دقت و كيفيت پايين‌تر و اغلب در گستره اي وسيع به اجرا درمي‌آيد و دوم پژوهش كه متكي به روش آماري و فرضيات از پيش تعيين شده است. لذا پژوهشگران با توجه به سطح مطالعه به تكميل اطلاعات موردنياز در فرم پيشنهاد طرح و پروژه اقدام خواهند نمود و براي راهنمايي بهتر در هر بند تصريح مي‌شود كه اطلاعات موردنياز با توجه به سطح مطالعه به چه ميزان مورد نظر است.

مفاهيم و اصطلاحات:
سازمان: در اين راهنما هر جا از سازمان صحبت به ميان آمد منظور سازمان حفاظت محيط زيست است.
طرح (Plan):

طرح،  ايده‌اي كلي (در اينجا مطالعاتي يا پژوهشي) است كه براي تحقق يك هدف در گستره زماني و مكاني به نسبت زياد و با هدف تحقق برنامه‌هاي ميان‌مدت و بلندمدت ارايه مي‌شود. يك طرح مي‌تواند به اجزا كوچك‌تر كه در افق زماني و مكاني كوچك‌تر قابل اجرا است به اجرا درآيد. طرح‌هاي مطالعاتي يا پژوهشي از نظر گستره تقسيمات كشوري، يك يا چند استان را در برگيرد و گاه به صورت ملي ارايه مي‌شود، همچنين از نظر اكولوژيك گستره طرح مي‌تواند يك اقليم حياتي يا بيوم را در برگيرد.

پروژه (Project):

ايده‌اي با هدفي مطالعاتي و پژوهشي با گستره مكاني به نسبت كوچك و كوتاه‌مدت است كه به عنوان جزيي از يك طرح به تحقق اهداف و دستاوردهاي مورد انتظار طرح و برنامه مرتبط به آن كمك مي‌كند. گستره مكاني يك پروژه حداكثر به يك استان (از نظر تقسيمات كشوري) و يا يك اكوسيستم (از نظر اكولوژيك) محدود مي‌شود.

مطالعه (Study):

مطالعه جستجو و گردآوري منظم و هدفمند اطلاعات در پاسخ به يك سؤال است. مطالعه، اغلب با بررسي آثار ديگران مشاهده و نمونه‌گيري بدون توسل به روش آماري، جمع‌آوري آرا و نظر افراد و توصيف و تفسير شرايط صورت مي‌گيرد.

پژوهش Research)):

پژوهش (معادل فارسي تحقيق) جستجوي سيستماتيك اطلاعات با تكيه بر روش علمي و آزمون آماري در راستاي اهداف و فرضيه‌هاي از پيش تعيين شده است. پژوهش متكي بر قضاوت علمي از طريق آزمون و اثبات است و تنها پژوهشي داراي اعتبار علمي است كه بين مشاهدات و اندازه‌گيريها از يك سو و نتايج بدست آمده از سوي ديگر روابط علمي و منطقي برقرار كند.

پژوهش پايه‌ايBasic research) ):

پژوهش پايه‌اي يا بنيادين ، پژوهشي است كه به طور عمده براي گسترش مرزهاي دانش، بدون در نظر گرفتن كاربرد اجرايي مستقيم در كوتاه‌مدت و يا استفاده علمي خاص صورت مي‌گيرد، هر چند به چنين اهدافي نيز نائل شود.

پژوهش كاربرديApplied research) ): 

پژوهشي است كه با هدف كسب دانش جديد كه استفاده و كاربرد مشخصي از آن انتظار مي‌رود به اجرا در مي‌آيد.

دستورالعمل تكميل فرم:
1- شناسنامه: 

پژوهشگران توجه كنند كه صفحه نخست فرم پيشنهاد طرح و پروژه شناسنامه طرح و پروژه منظور مي‌شود و لازم است اطلاعات اين بخش را به طور كامل و با دقت تكميل نمايند. بديهي است برخي اطلاعات موردنياز در اين بخش پس از آخرين اصلاحات و تأييد شوراي پژوهشي سازمان درج خواهد شد. صفحه شناسنامه در بانك اطلاعات رايانه‌اي سازمان بايگاني و حفظ خواهد شد.

1-1- عنوان: 

عنوان طرح يا پروژه بايستي رسا، تا حد امكان كوتاه و منطبق با مسئله پژوهش يا مطالعه باشد. ضروري است در عنوان به روشني به محل مورد بررسي اشاره شود. در برخي از پژوهش‌هاي بنيادي كه موضوع پژوهش با موقعيت جغرافيايي معيني مرتبط نيست مي‌توان در عنوان بررسي از ذكر محل خودداري نمود. پسنديده است پژوهشگران از ارايه عناوين كلي و عمومي و همچنين درج عرصه‌هاي خيلي وسيع براي پروژه‌هاي پژوهشي پرهيز كنند. همچنين در برخي از بررسي‌ها در صورت امكان و اهميت مي‌توان زمان يا دوره زماني مورد نظر را نيز در عنوان ذكر كرد.

1-2- شماره طبقه‌بندي:

اين شماره توسط دفتر شوراي پژوهشي سازمان تعيين و ثبت مي‌شود.

1-3- نوع طرح يا پروژه: 

طرح و يا پروژه مي‌تواند مطالعاتي يا پژوهشي باشد كه تعريف هر يك در بخش مفاهيم و اصطلاحات ذكر شد. پژوهش‌ها نيز به سه دسته بنيادي، كاربردي و بنيادي- كاربردي تفكيك مي‌شوند كه هر يك در بخش مفاهيم تعريف شده است. پژوهشگران بايستي با توجه به ماهيت طرح يا پروژه سطح بررسي خود را تعيين و بر اين اساس شيوه‌هاي مناسب اجراي بررسي خود را طرح‌ريزي كنند.

1-4- حوزه بررسي:

پژوهشگر ضروري است در اين بخش حيطه موضوعي مطالعه يا پژوهش خود را معلوم كند. در اين ارتباط پنج حيطه يا محور بررسي مشخص شده است كه بر اساس قرابت موضوع پروژه و طرح با هر يك از پنج محور، مربع مربوطه پر مي‌شود. برخي مطالعات و پژوهش‌ها ممكن است به بيش از يك حوزه تعلق داشته باشند. به اختصار هر يك از حوزه‌هاي موضوعي شرح داده مي‌شود.

1-4-1- تنوع زيستي:

اين حيطه تمام پژوهش‌ها و مطالعات مربوط به فون (مجموعه جانوري)، فلور (مجموعه گياهي)، شناسايي گونه‌ها و گوناگوني انواع موجودات زنده در يك اكوسيستم، گوناگوني اكوسيستم‌ها و تنوع ژنتيكي را در تمام سطوح در بر مي‌گيرد.

1-4-2- مديريت زيست‌محيطي:

مطالعات و پژوهش‌هايي كه در ارتباط با مديريت زيستگاههاي حيات وحش، رويشگاههاي گياهي، واحدهاي كاربر از عرصه‌هاي طبيعي، توان‌سنجي زيست‌محيطي، ارزيابي پيامدهاي زيست‌محيطي‌ استانداردهاي زيست‌محيطي، بهره‌وري و توسعه پايدار از محيط است با اين حيطه ارتباط دارد. برخي از بررسي‌هاي حقوقي و مطالعات مربوط به قوانين زيست‌محيطي نيز در اين حيطه قرار مي‌گيرد.

1-4-3- آلودگي محيط زيست:

بررسي‌هاي مربوط به آلودگي هوا به گازهاي شيميايي، مواد معلق، پرتوهاي راديواكتيو و امواج الكترومغناطيس، آلودگي صوتي، آلودگي آب‌هاي شيرين، لب‌ شور و شور در شكل‌هاي مختلف از اكوسيستم‌هاي تالابي تا رودخانه‌ها، درياچه‌ها و درياها به آلاينده‌هاي مختلف بيوفيزيكوشيميايي، آلودگي خـاك به انواع آلاينـده‌هاي شيميـايي و فيزيكي و همچنين معرفي گونه‌هاي خارجي به اكوسيستم‌هاي طبيعي كه منجر به آلودگي و نابساماني شبكه غذايي اكوسيستم مي‌شود، از موضوعات مربوط به اين حوزه  است.

1-4-4- محيط‌هاي آبي و دريايي:

بررسي‌هاي بيوفيزيكوشيميايي در آب‌هاي شيرين، لب‌ شور و شور در محيط‌هاي تالابي، رودخانه‌اي و دريايي، مطالعات اقيانوس‌شناسي در تمام و يا هر يك از موضوعات مربوط به فيزيك دريا، شيمي دريا، بيولوژي دريا، اكولوژي دريا، هواشناسي دريا و زمين‌شناسي دريا در اين حيطه قرار مي‌گيرد.

1-4-5- اجتماعي–  اقتصادي:

تمام مطالعات و پژوهش‌هاي دموگرافيك، آموزش زيست‌محيطي، آثار زيست‌محيطي رشد جمعيت،  بيكاري، فقر سوء تغذيه، اقتصاد محيط زيست، فرهنگ و محيط زيست رسانه‌ها، محيط زيست دين و محيط زيست، اطلاع‌رساني، مشاركت مردمي و مطالعات پايه حقوق و قوانين زيست‌محيطي به اين حوزه مربوط است.  

1-5- مشخصات مجري:

در اين بخش مجري نام و نام خانوادگي كامل خود را به ذكر هر گونه پيشوند و پسوندهاي سجلي و بدون ذكر عنوان و جنسيت ثبت مي‌كند. سپس درجه تحصيلي خود (كارشناسي، كارشناسي ارشد، دكترا) را با درج نوع تخصص در قسـمت پيش‌بيني شده درج و نشـاني پستي و پست الكترونيكي E-mail)) خود را براي هر گونه امكان تماس در بخش مربوط ثبت مي‌كند.

1-6-  واحد اجرا‌:

مجري در اين بخش واحد سازمان محل انتقال خود را از كل به جز درج مي‌كند. لذا ابتدا نام اداره كل مربوطه، سپس اداره يا واحد تابعه و مركز يا ايستگاه مرتبط را درج مي كند  واحد همكار نيز نام مشاور مطالعات درج مي‌شود.
1-7-  نحوه اجرا:

مطالعات و پژوهش‌هاي سازمان حفاظت محيط زيست معمولاً با سه مكانيسم اماني، پيماني و يا اماني- پيماني به اجرا در مي‌آيد. چنانچه اجراي پروژه يا طرح توسط واحد سازماني ارايه دهنده به اجرا در خواهد آمد، قسمت اماني علامت زده مي‌شود و چنانچه گروه مشاور يا پيمانكار مطالعاتي اجراي پروژه را عهده‌دار خواهد بود، قسمت پيماني علامت زده مي‌شود. در حالت پيماني، مشاور مطالعات مي‌تواند از ميان شركت‌هاي خصوصي واجد صلاحيت، مراكز تحقيقاتي و يا واحدهاي دانشگاهي انتخاب شود. نوع سوم حالتي است كه مديريت پروژه بر عهده واحد است ولي قسمت يا قسمت‌هايي از آن، جهت اجرا‌ به مشاور واگذار مي‌شود كه حالت اماني- پيماني دارد.
1-8- ناظر:

ناظر طرح يا پروژه توسط شوراي پژوهشي استان (براي پروژه‌هاي استاني) يا كميته تخصصي (براي پروژه‌هاي ستادي) پيشنهاد مي‌شود تا نظر شوراي پژوهشي سازمان در اين ارتباط معلوم شود. لذا مجري، مجاز به درج نام و يا معرفي فردي در اين بخش نيست. ضروري است شوراي پژوهشي استان يا كميته تخصصي به پيوست مدارك و سوابق علمي و تخصصي ناظر معرفي شده را براي بررسي و اظهارنظر شوراي پژوهشي ارسال كند.

1-9- محل اجرا:

مجري موظف است  در اين بخش به طور مشخص نام محل اجراي پروژه را به دقت ذكر و ضروري است از درج نواحي مبهم و كلي پرهيز شود. براي معين نمودن محل اجراي پروژه بهتر است از اسامي و موقعيت تقسيمات كشوري استفاده شود. همچنين در همين بخش وسعت منطقه مورد مطالعه در بررسي‌هايي كه مرتبط با موقعيت جغرافيايي مشخص هستند درج شود.

1-10- كل اعتبارات:

در اين بخش كل اعتبارات اجراي پروژه بر اساس پول رايج كشور (ريال) درج خواهد شد. اين اعتبارات شامل مجموع اعتبار در بخش‌هاي تفكيك شده بخش 4 فرم پيشنهاد طرح و پروژه در طول زمان اجرا ‌است. شايان ذكر است اعتبارات ارزي موردنياز نيز براساس نرخ (نرخ روز) تبديل بانك مركزي برحسب ريال در ذيل هزينه‌هاي مرتبط درج خواهد شد. 

1-11- تاريخ پيشنهاد:

مجري ضروري است در اين بخش تاريخ دقيق تسليم فرم تكميل شده پيشنهاد طرح و پروژه را به شوراي پژوهشي(براي استانها) يا كميته تخصصي (براي ستاد) درج كند. در ذيل اين بخش تاريخ تصويب طرح يا پروژه در شوراي پژوهشي استان، كميته تخصصي و شوراي پژوهشي سازمان درج خواهد شد.

1-12- تاريخ اجرا:

مجري در اين بخش تاريخ پيش‌بيني شده شروع و پايان طرح يا پروژه را بر حسب ماه و سال درج مي نمايند . 

2- مشخصات پروژه:
              2-1- بيان موضوع:

مجري در اين بخش با بيان و تشريح موضوع مطالعه يا پژوهش دلايل و ضرورت اجراي طرح يا پروژه را بر پايه مشكلاتي كه نتايج طرح يا پروژه درصدد پاسخگويي به آن است بيان مي كند. بيان موضوع با مقدمه‌اي كه بافت و زمينه اصلي بررسي را نشان مي دهد، شروع مي‌شود. مقدمه بايد بسيار كوتاه، مختصر و جاذب باشد، اين مقدمه مي تواند انگيزه مجري را از انتخاب موضوع و علل آن و همچنين نگرش پژوهشگر نسبت به موضوع را بيان كند.

مجري همچنين پس از ذكر اهميت و ضرورت اجراي بررسي مي‌تواند انتظارات خود را از اجراي طرح يا پروژه را برشمرد. ذكر پيشينه‌اي از مطالعات مرتبط از نظر روش اجراي آزمودني‌‌ها و يافته‌ها در خارج و داخل كشور به ويژه در مناطق مشابه در اين بخش ضروري است.

2-2- اهداف: 

اهداف بيانگر يافته‌ها، رويكردها و دستاوردهاي مورد انتظاري است كه پيش‌بيني مي‌‌شود اجراي بررسي به آنها نائل شود. اهداف بايستي با عبارات خبري كوتاه و روشن بيان شود و ضروري است اهداف با موضوع مطالعه يا پژوهش و عنوان طرح يا پروژه هماهنگ باشد. مجري موظف است اهداف خود را در دو گروه ذكر كند. نخست هدف اصلي (Target) كه در برگيرنده يك هدف و اصلي‌ترين هدف طرح‌ريزي مطالعه و پژوهش است و دوم اهداف فرعي  Objectives)) كه اهداف خردتر بررسي را در بر مي‌گيرد. بايستي توجه شود مجموع اهداف فرعي يا خرد معادل هدف اصلي خواهد بود. در واقع اهداف فرعي، تشريح هدف اصلي طرح يا پروژه به اهداف كوچكتر است. شايسته است مجري در بررسي‌هايي كه ابعاد كاربردي دارد، هدف يا اهداف كاربردي ناشي از انجام مطالعه يا پژوهش را نيز در ذيل اهداف فرعي ذكر كند. اهداف كاربردي اغلب به ايجاد تغيير يا اصلاح يك رويكرد اجرايي يا برنامه عملياتي منجر خواهد شد.

2-3- فرضيه‌ پژوهش : 
پس از هدف گذاري، اقدام بعدي تبيين فرضيه هاي بررسي است. خاطر نشان مي شود ذكر فرضيه‌ها تنها براي طرح و پروژه‌هاي پژوهشي الزامي است. فرضيه‌ها مشتمل بر يك يا چند عبارت خبري است كه نتايج مطالعه پذيرش يا عدم پذيرش آن را تأييد خواهد كرد. در واقع فرضيه عبارت از موضوعي است كه پژوهشگر در پي آن است و مي توان آن را حدس و دورنمايي از نتايج پژوهش به شمار آورد. فرضيه از حيث نظري از آن رو اهميت دارد كه پژوهشگر بايستي از ابتدا بداند كه در انتظار چه نتايجي است، بدون آن كه اين انتظار در روش اجرا و تجزيه و تحليل داده ها تأثير داشته باشد. 

2-4- روش اجرا:‌ 

روش اجـرا در طرح و پروژه‌هـاي مطالعـاتي و پژوهشي با يكديگر متفاوت است. در طرح‌ها و پروژه‌هاي مطالعاتي روش اجرا مشتمل است بر شرحي از فعاليت‌هاي دفتري، صحرايي و كارگاهي، روش انتخاب منطقه مورد مطالعه، جمع‌آوري داده‌هـا، زمان مشاهدات،‌ شيوه تغيير و نتيجه‌گيري از يافته‌ها از ديگر موضوعاتي است كه در ذيل روش اجراي طرح و پروژه‌هاي مطالعاتي بايستي ذكر شود.

روش اجرا در طرح‌ها و پروژه‌هاي پژوهشي دقيق‌تر است و پژوهشگر بايستي در اين بخش به طور مشروح طرح‌ريزي آماري، روش نمونه‌گيري،جمع و ابعاد نمونه‌ها، روش آماده‌سازي نمونه‌ها تعيين آزمودني‌ها و پارامترهاي مورد اندازه‌گيري، ابزار مورد استفاده، شيوه تجزيه و تحليل آزمايشگاهي و روش آماري مورد استفاده را بيان كند. شايان توجه است كه در پروژه‌هاي پژوهشي شناخت صحيح متغيرها (پيوسته، ناپيوسته، رتبه‌اي، اسمي، مستقل و وابسته) به نحو مؤثري در استفاده مناسب از روش تجزيه و تحليل آماري و نتيجه‌گيري نقش دارد و پژوهشگر ضروري است از ابتداي كار به اين مهم توجه كند.

2-5- مشخصات جغرافيايي: 

مجري لازم است محل اجراي طرح يا پروژه را با ذكر مختصات جغرافيايي و تعيين حدود و ثغور چهار گوش موقعيت مكاني محل اجرا براساس عوارض قابل تشخيص طبيعي (كوه، رود، دشت، جنگل، مرتع، ساحل دريا و … ) با تقسيمات كشوري (مركز استان، شهر، بخش آبادي) به پيوست موقعيت منطقه بر روي نقشه 000/50: 1 ارايه نمايد . 

 2-6- جدول زمان بندي:

مجري در جدول زمان بندي شرح عمليات اجراي مطالعه يا پژوهش را مرحله به مرحله به تفكيك درج و سپس زمان مورد نياز براي انجام هر بخش را بر حسب شماره‌ها كه به ترتيب معرف ماه شروع و ماههاي ادامه خواهد بود، علامت خواهد زد.

3- مشخصات مجري و همكاران 
3-1- مشخصات مجري: 

مجري لازم است در اين بخش اطلاعات درخواستي را به طور كامل درج و با امضا مشخصات ارايه شده، صحت مطالب ثبت شده را تأييد نمايد .

3-2- سوابق مطالعاتي و پژوهشي:   

در بخش مجري بايستي تنها مطالعات و پژوهش‌هاي اجرا شده يا در حال اجراي مرتبط با طرح يا پروژه پيشنهادي را درج كند. لذا ضروري است مجري از درج هر گونه سابقه مطالعاتي كه با مفاد و موضوع طرح و پروژه پيشنهادي ارتباط ندارد پرهيز كند. چنانچه مجري در پروژه‌هاي پيشين، همكار بوده است، در ذيل بخش همكار نوع همكاري (مدير پروژه، كنترل پروژه، سرگروه و غيره ) را درج نمايد . 

3-3- انتشارات علمي مجري:

در اين بخش مجري فهرست مكتوبات منتشر شده خود، اعم از كتاب، مقاله و سخنراني‌هاي عرضه شده در همايش‌هاي داخلي و خارجي را از جديدترين اثر به قديمي‌ترين درج مي‌كند. براي درج مشخصات انتشارات علمي لازم است ابتدا سال انتشار، نام اثر، محل انتشار، يا ارايه و تعداد صفحات درج شود. نام همكاران تهيه مكتوب درج شده نيز در مواردي كه وجود دارد پس از نام اثر درج مي‌شود.

3-4-  مشخصات همكاران اصلي:

همكاران اصلي پروژه كه مي‌توانند به صورت مشاوره، مدير پروژه، كنترل پروژه، سرگروه، مطالعات و يا ديگر مسئوليت‌هاي فني و تخصصي را عهده‌دار باشند. در اين بخش معرفي و پس از درج زمينه همكاري و مشخصات مورد درخواست با امضا مقابل مطالب ارايه شده صحت آن را تأييد مي‌كنند.

4- هزينه‌ها

هزينه اجراي پروژه مشتمل است بر هزينه پرسنلي، هزينه خريد كالاهاي مصرفي و غيرمصرفي، هزينه عمليات صحرايي، هزينه آزمايشگاهي و هزينه تايپ، تكثير و يـا در صورت لزوم ترجمه نتايج تحقيق به زبان انگليسـي است. هزينه‌هاي ياد شده بر حسب ريال است و هزينه‌هاي ارزي در صورت وجود با توجه به نرخ تبديل بانك مركزي به ريال درج مي‌شود.

4-1- هزينه پرسنلي:

تفكيك هزينه پرسنلي در جدول مربوطه با درج نام مجري و همكاران، زمان اشتغال هر يك و حق‌الزحمه و جمع موارد ياد شده تعيين مي‌شود.

4-2- هزينه سفر:

هزينه عمليات صحرايي مشتمل است بر هزينـه فـوق‌العاده مأموريت افـراد شركت‌كننده، هزيـنه ايـاب و ذهـاب (هواپيما، اتوبوس، سواري، شناور) كه با تفكيك تعداد و مدت سفر محاسبه مي‌شود.

4-3- هزينه خريد كالا و وسايل:

با درج نوع وسيله مورد نياز، تعداد آن، هزينه به واحدو جمع هزينه برحسب تعداد، همچنين تفكيك نوع كالا از حيث مصرفي وغيرمصرفي‌درج مي‌شود.مجري ازدرج كالاهايي كه به تعداد موردنياز درواحد اجراي پروژه وجوددارندپرهيز نمايد. 

4-4- هزينه هاي آزمايشگاهي يا كارگاهي:

اين هزينه مربوط به خدمات آزمايشگاهـي (شيمي و بيولوژي)، كارگاهـي (سنجش از دور، فيزيك و مكانيك) براساس نوع آزمايش با خدمات تخصصي، محل ارايه خدمات ياد شده و تعداد آزمايش درج مي‌شود. در مواردي كه آزمايش‌ها به آزمايشگاهي با يك مركز تخصصي واگذار مي‌شود، مجري بايستي از درج مواد مصرفـي و غيرمصرفي مرتبط در جدول هزينه كالا پرهيز نمايد . 

4-5- هزينه انتشارات:

مجري موظف است گزارش طرح يا پروژه را مطابق دستورالعمل ارايه شده از سوي شوراي پژوهشي سازمان تنظيم و به تعداد 10 نسخه تكـثير كند و هزينه ايـن اقدامات بـرحـسب ضـرورت چـنانچه لازم است گزارش نهايـي به انگليسي برگردان شود، هزينه ترجمه آن را نيز در اين بخش پيش‌بيني مي‌شود.

4-6- مجموع هزينه‌ها:

جـمع هزينـه‌هاي تفـكيك شده بعـلاوه 10%  درصد مجـموع هـزينه‌هاي فـوق بـه عـنوان هزينه‌هاي پيش‌بينـي نشده، هزينه نهايي اجراي پروژه را تشكيل مي‌دهد.
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