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بیانیه‌ی آشکار کردن موضع قبر فاطمه زهراء سلام الله علیها
بسم الله الرحمن الرحیم
ستایش خاص خدا است که مالک سلطنت و روان کننده کشتی (وجود)، و مُسَخِر کننده بادها، و شکافنده سپیده دم، و حکم‌فرمای روز جزاء و پروردگار جهانیان است. ستایش خدایى را است که از ترس او آسمان و ساکنانش غرش کنند و زمین و آباد کنندگانش بر خود بلرزند، و دریاها و آنان‌که در قعر آن‌ها شناورى کنند به جنبش و موج در آیند.
درود خدا بر محمد و آل محمد کشتی‌های جاری در پستی و بلندی، در امنیت است کسی که سوارش شود، و کسانی که آن‌ را ترک گویند غرق می‌شوند، و کسانی که بر آن‌ها سبقت گیرند پیمان شکن‌اند، و کسانی که از آن‌ها عقب مانند هلاک شده به حساب می‌آیند، و همراهان آن‌ها پس از این می‌آیند.
﴿سُورَةٌ أَنزَلْنَاهَا وَفَرَضْنَاهَا وَأَنزَلْنَا فِيهَا آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ لَّعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ﴾.([1])
([اين] سوره‏اى است كه آن را نازل و آن را فرض گردانيديم و در آن آياتى روشن فرو فرستاديم باشد كه شما پند پذيريد).
از جماعتی، از علمایی که رهبری طائفه‌ی شیعیان را به دست دارند، خواستم معجزه‌ای بر مبنای شرایطی که در نشریه‌های انصار امام مهدی (ع) ذکر نمودم، طلب کنند، اما هیچ کدام آن‌ها درخواستی تقدیم نکرد، به همین دلیل پدرم امام مهدی محمد بن الحسن عسکری (ع) به من امر فرمودند تا موضع و جایگاه خودم نسبت به ایشان (ع) را آشکار سازم، که من وصی ایشان و اولین حکم‌فرما بعد از ایشان از فرزندانش و رودی از رودهای بهشت که رسول الله (ص) از آن خبر دادند، می‌باشم. اولین معجزه‌ای که برای مسلمانان و تمام مردم آشکار می‌سازم این است که من موضع قبر فاطمه زهراء (س) پاره تن رسول الله (ص) را می‌دانم، و تمامی مسلمانان بر این اتفاق نظر دارند که قبر ایشان (ع) مخفی بوده و کسی جز امام مهدی (ع) از آن آگاه نیست؛ و ایشان مرا از موضع قبر مادرم فاطمه زهراء (س) آگاه کردند. قبر ایشان جفت و چسبیده به قبر فرزندش امام حسن مجتبی (ع) می‌باشد، گویی که حضرت در آغوش مادرشان قرار گرفته است. و من حاضر هستم به آن‌چه که گفته‌ام سوگند یاد کنم، و خداوند به آن‌چه می‌گویم گواه است و رسول الله محمد a، و علی u که فاطمه (س) را دفن کرد به آن‌چه که می‌گویم گواه می‌باشند. و حمد و سپاس از آن خداوند جهانیان است. هر کس ادعای ارتباط با امام مهدی u بکند و در امور کوچک و بزرگ به من باز نگردد، کذاب و دروغ‌گو بوده و بر خدا و رسولش افتراء بسته است؛ و لا حول و لا قوة إلا بالله العلي العظیم و حمد و سپاس از آن خداوند جهانیان است. 
﴿وَإِن كَادُواْ لَيَسْتَفِزُّونَكَ مِنَ الأَرْضِ لِيُخْرِجوكَ مِنْهَا وَإِذًا لاَّ يَلْبَثُونَ خِلافَكَ إِلاَّ قَلِيلًا * سُنَّةَ مَن قَدْ أَرْسَلْنَا قَبْلَكَ مِن رُّسُلِنَا وَلاَ تَجِدُ لِسُنَّتِنَا تَحْوِيلًا﴾.([2])
(و چيزى نمانده بود كه تو را از اين سرزمين بر كنند تا تو را از آن‌جا بيرون سازند و در آن صورت آنان [هم] پس از تو جز [زمان] اندكى نمى‏ماندند * سنتى كه همواره در ميان امت‌هاى فرستادگانى كه پيش از تو گسيل داشته‏‌ايم [جارى] بوده است و براى سنت و قانون ما تغييرى نخواهى يافت). 
بقیة آل محمد (ع)
رکن شدید سید احمد الحسن (ع)
وصی و فرستاده ی امام مهدی (ع) برای همۀ مردم
مؤيد به جبرئيل، مسدد به ميکائيل و پيروز به اسرافيل
(فرزندانى كه بعضى از آنان از نسل بعضى ديگرند و خداوند شنواى داناست).
۱/شوال/۱۴۲۴هـ.ق
۰۵/ آذر ماه/ ۱۳۸۲هـ.ش
ملاحظه: بر هر مسلمان واجب است بعد از این‌که این بیانيه را بخواند، آن را در دوازده بار تکثیر کرده و پخش کند. و اگر توانایی ترجمه را داشته باشد، آن را ترجمه کند.
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[1]- نور: ۱.
[2]- الإسراء: ۷۷-۷۶. 
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