مقدمه:
کربوهیدرات ها فراوان ترین بیو ملکول ها هستند که به طور وسیع در طبیعت پراکنده اند.این ترکیبات در اصطلاح قند یا ساکارید نیز نامیده شده اند که  طی واکنش های فتو سنتز در سلول های گیاهی ساخته می شوند .گیاهان فتوسنتزی با استفاده از کربن دی اکسید و آب ،انرژی خورشید و اکسیژن کربوهیدرات تولید می نمایند.تبدیل انرژی خورشیدی به انرژی شیمیایی توسط بیو ملکول ها،کربوهیدرات ها را منبع اصلی و اولیه انرژی متابولیکی موجودات زنده ساخته است.کربوهیدرات ها همچنین به عنوان  منبع کربن برای سنتز سایر بیوملکول ها استفاده می شوند.
ساختار کربوهیدرات ها را سه عنصر اصلی کربن،هیدروژن،و اکسیژن  تشکیل میدهد.با وجودی که اکثر آن ها از فرمول کلی هیدرات های کربن تبعیت میکنند،در ساختار برخی از آنها اتم ازت نیز دیده میشود مانند گلوکزآمینو گالاکتوزآمین .
کربوهیدرات ها به نام های پلی هیدروکسی آلدهید و پلی هیدروکسی کتون نیز معروفند.
مونوساکارید ها ساده ترین کربوهیدرات ها هستند.
مواد مورد نیاز:
اسید سولفوریک،چند قطره معرف مولیش(آلفا نفتول)،مایع مجهول،لوله ی آزمایش،پیپت

روش انجام آزمایش:
ابتدا 2 میلی لیتر از ماده ی مجهول توسط پیپت برداشته و در لوله ی آزمایش ریخته شد.سپس چند قطره معرف مولیش (آلفا نفتول)به لوله ی آزمایش اضافه شد،در آخر 2 میلی لیتر اسیدسولفوریک در لوله ی آزمایش ریخته شد.
نتیجه:
به علت دیده شدن حلقه ی بنفش رنگ بین ماده ی مجهول و اسید به این نتیجه رسیدیم ک ماده ی مجهول مورد نظر حاوی قند است.
بحث:
اسید سولفوریک غلیظ باعث هیدرولیز اتصالات گلیکوزیدی شده ،ایجاد مونوساکارید می کند.مونوساکارید تولید شده آب خود را از دست می دهد و به فورفورال و مشتقات آن تبدیل میشود.سپس این ترکیب با آلفا نفتل کمپلکس بنفش رنگی ایجاد می کند.
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