مقدمه:

گندم در جوامع بشری از جایگاه ویژه ای بر خوردار است. زیرا نان بعنوان مهمترین ماده غذایی در تامین کالری و پروتئین مورد نیاز بدن نقش بسیار مهمی در جیره غذایی روزانه انسان دارد. گندم و جو بعنوان محصولات استرتژیک کشور و استان توسط عوامل خسارت زا همه ساله دچار تهاجم و خسارت می شود. در میان عوامل خسارت زا بدون شک سن غلات (Eurygaster integriceps) مهمترین و خطرناک ترین آفت کلیدی گندم و جو است که با تغذیه از برگ، جوانه، ساقه و دانه بیشترین خسارت اقتصادی را داشته که علاوه بر کاهش قابل توجه عملکرد، باعث کاهش کیفیت غذایی نیز میشود. بطوری که مصرف دانه های سن زده از نظر تغذیه و بهداشت نیز برای سلامتی انسان زیان آور است.
 سن غلات همه ساله خسارت غیر قابل جبرانی به مزارع گندم و جو وارد می کند و عمدتاً بدلیل استنکاف کشاورزان در مشارکت همگانی مهار آفت با افزایش جمعیت انتقالی زمستانگذران مواجهه میشود. بطوری که اگر یک سال در مبارزه با آفت کوتاهی صورت گیرد تا چندین سال رو به طغیان است و خسارت آن افزایش می یابد. بطوری که سن مادری بیش از 60% جوانه ها را نابود می کند و جمعیت پوره حاصل از آن نیز محصول باقیمانده را غیر قابل استفاده می نماید. آشنایی کشاورزان با این آفت و شناخت زیست شناسی، نحوه خسارت و روشها و زمان مناسب مبارزه می تواند در کنترل بهتر آفت و نهایتاً حفظ محصول کمک بسیار موثری داشته باشد.
پراکنش سن غلات در استان خراسان رضوی
   استان خراسان رضوی با داشتن شرایط جغرافیایی بخصوص رشته کوههای هزارمسجد، بینالود و کلیلاق محیطی مساعد برای زیستن سن غلات است و این آفت در استان دامنه انتشار بسیار وسیعی دارد. بطوریکه تقریباً تمام مناطق غله خیز استان به آفت آلودگی داشته و بسته به شرایط آب و هوایی و موقعیت جغرافیایی از تراکم های متفاوتی برخوردار است. سن غلات در سال 1363 از مناطق جوین و جغتای گزارش شد و طی حدود بیست و هفت سال در تمام سطح استان گسترش یافت. بطوری که در سال زراعی 1366 از شهرستانهای خوشاب ، سبزوار و داورزن، در سال 1369 از شهرستانهای قوچان، چناران، مشهد، طرقبه شاندیز، درگز، کلات و سرخس، در سال 1373 از شهرستانهای فریمان، تربت جام و صالح آباد و در سال 1377 از شهرستانهای نیشابور و فیروزه و در سال 1380 از شهرستانهای تربت حیدریه و خواف و در سال 1383 از شهرستانهای تایباد، باخرز، رشتخوار و مه ولات و در سال 1385 از شهرستانهای بردسکن، خلیل آباد و کاشمر و در سال 1390 از شهرستانهای بجستان و گناباد گزارش گردید. بدین ترتیب از سال 1363 لغایت 1390 به مدت 27 سال سن غلات در کل استان گسترش یافت. حتی در سالهای اخیر یعنی پس از آلودگی شهرستانهای تایباد و خواف از مناطق همجوار افغانستان نیز طغیان سن گزارش گردید. در حال حاضر سالانه بالغ بر یکصد وچهل هزار هکتار علیه این آفت مبارزه میشود. عمده علل گسترش سن در استان وجود دو دالان جغرافیایی از جوین به سمت نیشابور، تربت حیدریه و خواف و از قوچان به سمت مشهد تایباد میباشد که هر ساله با افزایش جمعیت و جابجایی کانونهای زمستان گذران،  مناطق جدیدی به آفت آلوده میگردند.
    مبارزه با سن غلات از سال 1366 در مناطق جوین، جغتای در سطح 8700 هکتار شروع گردید و تا سال 1378 که بصورت عمومی با آفت مبارزه میگردید حداکثر به 26000 هکتار در سطح استان رسید که شامل شهرستان های اطراف کوه های بینالود، هزارمسجد و کلیلاق میباشد. میانگین سطح مبارزه عمومی با سن غلات 16550 هکتار و میانگین سطح مبارزه همگانی با سن غلات 87150 هکتار میباشد. با پایان یافتن مبارزه عمومی و شروع مبارزه همگانی، بدلیل استنکاف کشاورزان در مبارزه شیمیایی با سن غلات و همچنین کمبود سمپاش و فرسوده بودن ناوگان سمپاشی، طغیان سن فزونی یافت بطوری که سطح مبارزه در سال 1377 از 9650 هکتار به 146418 هکتار در سال 1383  رسید. در این مدت تقریباً مناطق مهم غله خیز استان آلودگی شدید به سن داشت و سن غلات به سایر مناطق نیز سرایت کرده بود. سیاست سازمان جهاد کشاورزی استان بر توسعه شبکه مراقبت و به روز کردن ناوگان سمپاشی بخش خصوصی معطوف گردید و طی پنج سال سن را به سمت خاموشی برد و سطح مبارزه به حدود 47800 هکتار رسانید. با انتشار آفت در سراسر استان در حال حاضر سالانه بالغ بر یکصد و چهل هزار هکتار با سن غلات مبارزه میگردد.
علل طغیان سن غلات در استان خراسان رضوی
1. تغییرات آب و هوا یی 
2. فقیر شدن مراتع و نابودی زیستگاه های طبیعی آفت
3. گسترش کشت میزبان حساس 

4. کاهش دشمنان طبیعی (کبک، مگس فازیا، زنبور تریسولکوس و ... )

5. استنکاف کشاورزان در مبارزه با سن غلات در مزارع جو، دیمزارهای کم بازده و خودرو 

 تحلیل عملیات اجرایی سن غلات 

      با توجه به ردیابی و بررسیهای بعمل آمده از اماکن زمستانگذران سن غلات و تحلیل خطر آفت، مناطق بحرانی استان تعیین میگردند. ستاد سن و شبکه مراقبت با حضور بیش از 600 نفر کارشناس و 43 کلینیک گیاهپزشکی و حدود یکصد فروشگاه فروش سموم کشاورزی در شهرستانها برای نظارت و هدایت کشاورزان از دی ماه  تشکیل میگردند. و با حضور معاون بهبود تولیدات گیاهی و مدیر و کارشناسان مدیریت حفظ نباتات استان اخطارهای لازم به اعضای شبکه مراقبت داده میشود.
 همچنین ستاد سن استان به ریاست رئیس سازمان و با عضویت معاونین، مشاورین، مدیران ستادی و شهرستانها و مدیرکل بحران استانداری و مدیر کل غله استان تشکیل و جلسات آن برگزار میشود و سیاستها و اهداف برنامه مبارزه همگانی با آفت، مطرح و هشدارهای لازم به مدیران جهادکشاورزی شهرستانها داده میشود. 
مسئولیت های قانونی مدیران و تکالیف شبکه مراقبت مشتمل بر بخشنامه های وزارتی و سازمانی به مدیران جهاد کشاورزی شهرستانها اعلام میگردد. مدیران و کارشناسان معین ستادی در طول اجرای پروژه بازدیدهای نظارتی لازم را بر اساس برنامه تعیین شده انجام، و در جلسات شبکه مراقبت شهرستانها حاضر و تذکرات و راهنمائیهای لازم را ارائه مینمایند و توصیه موکد میشود که با آفت مبارزه جدی بعمل آید. اطلاعیه ها و بنرهای متعدد با مضمون مبارزه جدی با آفت چاپ میگردد.

 مدیران جهادکشاورزی شهرستانها پهنه بندی و عرصه نظارت کارشناسان را تعیین مینمایند و با برنامه های مدون و بسیج کلیه امکانات موجود برای جلوگیری از خسارت محصول در سطح تمامی مزارع گندم و جو آبی و دیم تحت پوشش با نظارت اعضای شبکه مراقبت در اوقات صبح و عصر و مشارکت و همکاری زارعین عملیات اجرایی مبارزه را انجام میدهند و بحران طغیان آفات بخصوص سن غلات را به نحو مطلوبی مدیریت مینمایند.
در نتیجه این فعالیت ها در سطح حدود 60000 هکتار علیه سن مادری و حدود 80000 هکتار علیه پوره سن مبارزه شیمیایی انجام میگیرد. علیرغم طغیان آفت سن، میانگین سن زدگی گندم استان از حدود 1.5% به 0.17% کاهش یافته که نتیجه تلاش شبانه روزی اعضای شبکه مراقبت و نظارت مستمر مدیران جهادکشاورزی شهرستان و ستاد استان میباشد. 
