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چکیده 

عوامل داخلی و بیرونی در فرمول​بندی استراتژی سازمان برای شناسایی فرصت​ها، تهدیدها، نقاط قوت و ضعف​ها و تعیین اهداف مختلف سازمان و استراتژیها در سطوح مختلف مبتنی بر آنها بررسی می​شوند. چارت چرخه عمر سازمانی با چهار مرحله کلی شامل خلق، کودکی، نوجوانی و سالخوردگی یکی از بهترین ابزارهای است که می​تواند وضعیت سازمان را با مطالعه رفتار سازمانی نشان داده و در توسعه استراتژیها، بازاریابی و برنامه​های مالی شرکت کند. عدم توجه مجریان به چارت چرخه عمر سازمان یکی از مباحثی است که براجرای رضایتمند استراتژی مربوطه تاثیر می​گذارد. در این مطالعه، ما طول عمر سازمان و تاثیر آن بر تدوین استراتژی را بررسی می​کنیم جمعیت تحقیق شامل سیستم بانکداری ایران و نمونه آماری شامل کارشناسان سیستم بانکداری ایران بوده و پرسشنامه استاندارد برای گردآوری داده استفاده شد. در ابتدا، ما موقعیت دو سازمان را در مقایسه با دو سازمان دیگر بررسی کرده و سعی کردیم مسایل و شرایط حاکم بر سازمانها را بیان نموده و بر اهمیت چرخه عمر سازمانی تاکید کنیم. ارزیابی چرخه عمر دو بانک ایران و تجزیه و تحلیل موقعیت آنها در هر مرحله از چرخه عمر و ارائه راه حل عملی از نتایج مهم این تحقیق بوده​اند. 
1- مقدمه 

در جهان آشفته کنونی که تغییرات محیطی با سرعت بیشتری در حال انجام است، مدیریت سازمانهای مختلف را نمی​تواند با توجه به شرایط کنونی یکپارچه سازد (زمردیان، 1998 ). امروزه، کشور ما در حوزه ساخت و تولید، صنعت و تجارت بهم وابسته بوده و هیچ کشوری نمی​تواند در بازارهای جهانی بدون روشهای جدید مدیریت که دارای جوانب استراتژیکی است موفق باشد (بومن 1995). بنابراین، هر سازمان به برنامه استراتژیک نیاز دارد. این برنامه پویا بوده و با برنامه کاری مداوم توسعه می​یابد (جعفری و همکاران 2009). مدیریت استراتژیک هنر و علم تدوین اجرا و ارزیابی تصمیماتی است که سازمان را در حصول اهداف خود توانا می​سازد (پورتر 1999). توسعه استراتژی شناسایی فرصتها، تهدیدات ، نقاط قوت و ضعف سازمان می​باشد که از طریق ابزارهای متداول چون ماتریس SWGT بررسی می​گردد. رسالت و چشم انداز سازمان تعیین شده و با کمک ابزارهای مختلف عوامل داخلی و خارجی تعیین شده و براساس آنها استراتژیها و اهداف در تمام سطوح سازمان مشخص می​شوند (دیوید 2011). با بررسی مطالعات گذشته و موشکافی ایده​ها، اهمیت فرمول بندی استراتژی در سازمان ها مشهود می​شود. جورج اشتاینر، استاد مدیریت و همکار موسس بررسی مدیریت کالیفرنیا در سال 1997 به اهمیت تدوین استراتژی در کتاب برنامه​ریزی استراتژی اشاره کرده و یک سری فعالیت های لازم را برای حصول اهداف سازمان برای کمک به مجریان معرفی نمود. هنری مینتزبرگ ، یکی از دانشمندان مدیریت در کتاب "اوج و اوفول برنامه​ریزی استراتژیک» در سال 1992 استراتژی را در چنداصل مهم خلاصه کرد: 
«برنامه​ای که سازمان را از یک نقطه به نقطه مطلوب می​رساند، الگوی عمل در طول زمان و موقعیت سازمان و تصمیمات برای معرفی محصولات ویژه در بازار ویژه و گرایش به جوانب می​باشد. مایکل پورتز استاد استراتژی در هاروارد، استراتژی رادر مقاله​ای تحت عنوان «مروری بر تجارت هاروارد» انتخاب یک سری فعالیت​های مختلف را برای ارزشگذاری فوق العاده تعریف کرد. امکان ملاحظه برنامه درست ​تر برای آینده سازمان با استفاده از استراتژی و ابزار فرمول بندی و آینده آن در وضعیت کنونی سازمان وجود دارد. 

چارت چرخه عمر روشی است که به درک وضعیت موجود سازمان کمک می​کند. تمام موجودات زنده مثل گیاهان، حیوانات و انسانها دارای چرخه عمر آغازین از تولد تا مرگ هستند. این موجودات زاده شده،  رشد کرده و به سن پیری می​رسند و در نهایت می​میرند. براساس تئوری چرخه عمر، شرکتها دارای چرخه عمر هستند که سیاست های مختلفی در هر مرحله اتخاذ می​کنند. به عبارت دیگر، رشد و پیر شدن سازمانها را براساس قابلیت کنترل و انعطاف​پذیری نشان می​دهند. حرفه و مشاغل در جوانی خود انعطاف پذیر هستند ولی در بیشتر موارد غیر قابل کنترل بوده و بالاخره توانایی کنترل با بالا رفتن سن کاهش می​یابد (افول). با نیاز به داشتن برنامه بلند مدت در سازمان که آنها را به وضعیت خوبی می​رساند و تاثیر این شرایط بر فرمول​بندی استراتژی ،ارائه استراتژی بهتر، برنامه​های بازاریابی و الگوهای رفتاری و منابع انسانی ، جریان نقدی و تاثیر مالی بر مدیریت سازمان ضروری بوده و بنابراین مدیران را برای بررسی سازمان خود در چارت چرخه عمر قبل از ارائه استراتژی تشویق می​کند. البته، پیشرفت سازمان از یک مرحله تا مرحله بعدی آسان نبوده و ما به مدیرانی نیاز داریم که می​توانند به رشد سازمان و جلوگیری از پیر شدن آن از طریق برقراری موازنه کمک کنند(همان). مسایل نتیجه طبیعی تغییرات هستند. درپی  تغییر در هر مرحله از سازمان ما با مباحث کوچک وبزرگ مواجه هستیم که می​توان آنها را به دو دسته هنجار و ناهنجار براساس وضعیت سازمان تقسیم نمود. موفقیت اعضای سازمان در حل مسایل و چالش​ها به سازمان کمک می​کند تا برای مقابله با مشکلات بزرگتر در آینده آماده شود. پس هرچه بیشتر تغییرات بسوی رشد و توسعه سازمان صورت بگیرد مشکلات بیشتر می​شود. در نتیجه، مدیران باید برای چالش​های ناهنجار و ناگهانی آماده شوند. از اینرو ضروری است برتمام توانایی سازماندهی از طریق تصمیم​گیری به موقع در شرایط مختلف توجه شود. این موارد در پیشرفت سازمان، ایجاد ارزش و مزیت رقابتی در بین رقبا مشارک می​کنند. 
 2- مرور ادبیات و فرضیه​ها 

 با مرور فعالیت ها، تعاملات در زمینه چرخه عمر می​توان اشاره کرد که عوامل مهم بر هویت مراحل چرخه عمر تاثیر می​گذارند. ناظمی و باقری (2011) در مقاله «چرخه عمر سازمان و تئوری مراحل رشد تکنولوژی اطلاعات" به توسعه و کاربرد سیستم​های اطلاعات / تکنولوژی اطلاعات Safa اشاره کرده و کاربرد آنرا بعنوان بخشی از الزامات حرفه​ای ملاحظه کرده​اند. همراستایی تکنولوژی اطلاعات با الزامات تجاری بر کارآیی مدیریت در چرخه عمر سازمانی تاثیر دارد. سازمانها نگرشهای متفاوتی نسبت به استفاده از تکنولوژی اطلاعات در دوره​های متفاوت دارند و در مواجه با چالش​های خاص تجارب مشابه در استفاده از آن در هر مرحله زندگی بدست می​آورند. نقش Safa  در توسعه این تجارب در سازمان​ها مورد توجه محققان قرار گرفته و توسعه با استفاده از مدل سلسله مراتبی (آنتون 1965) یکی از اولین مدل​های تحلیلی در این راستا می​باشد (نولای، 1973). سیان اون و آلفرد آسیون (2009) در مقاله خود در "چرخه عمر سازمان و فعالیت​های M&A " بر همبستگی مثبت قابل توجه بین نرخ معاملات و سود سازمان و تاثیرات منفی مناقصه​ها بر چرخه عمر سازمان اشاره کردند. علیزاده وهمکارانش (2008) در مقاله «مدل چرخه عمر سازمان و کاربرد آن در HSE مدیریت استراتژیک» به اهمیت چرخه عمر سازمان در سیستم مدیریت HSE اشاره کرده و مشاهده کردند که از طریق تعیین وضعیت سازمان امکان بدست آوردن معیارهای مورد استفاده در آینده برای تثبیت، اجرا و حفظ سازمان وجود دارد. اصغری و باقری (2013) در مقاله "مطالعه هماهنگی بین استراتژی حرفه​ای در جهت بندی بازار تحت LC" متغیر مذکور و شرایط غیر قطعی سازمان را برای توسعه مطالعه کرده ودر این شرایط مشاهده نمودند که نه تنها سازمان باید منابع محسوس و نامحسوس و قابلیت​های داخل را توسعه دهد بلکه باید به تغییرات محیطی با توجه به محیط و از طریق قدرت رقابت و تقویت موقعیت در بین رقبا پاسخ دهد. تغییرات محیطی ثابت بقای سازمان رادر شکلهای مختلف مورد تهدید قرار می​دهد. جهت بندی بازار، به عنوان روش استراتژیک می​تواند عملکرد سازمان را افزایش دهد. جهت بازار یادگیری در مورد بازار و استفاده از آن در تلاشهای بازاریابی می​باشد به عنوان فرهنگ همکاری اغلب اقدامات لازم را برای کارآیی و کارآمدی فراهم آورده و با ارائه درک کامل از مشتریان سازمان تجاری ومحیط​های تجاری، شرکتها را برای کسب رفتارهای لازم توانا می​سازد. کارآیی یک شرکت به معنای عناصر سازمان و سطح انطباق با استراتژی بازاریابی و محیط است که به سه دسته ساختار سازمانی، رفتار استراتژیک سازمان و الگوی اصلی سازمان تقسیم می​شود (کوتلر 2007). نتایج نشان می​دهد که سازمانی که از استراتژی آینده نگر برای معرفی محصولات خود سود جسته در بازار حضور بیشتری خواهد داشت. سازمانهایی که در مرحله رشد بوده و خواهان حفظ بازار هستند از استراتژی تجزیه و تحلیل و  بازاریابی استفاده می​کنند. در مرحله بلوغ ، سازمانها با استراتژی مبتنی بر تمایز محصولات یا برند خود را متمایز کرده و مقیاسهای جهت بندی بازار را با هدف ترغیب مشتری برای خرید، افزایش رضایت مشتری و وفاداری و حفظ موقعیت اتخاذ می​کنند. در مرحله افول، با کاهش فروش هزینه شرکت افزایش می​یابد. برای کاهش هزینه و ارزیابی مبنا، با اجرای سیاستهایی چون کاهش قیمت محصولات و یا بسط عملیات​ها با هدف تقسیم رقبای ضعیف تر می​توانند سهم بازار خود را افزاش دهند. 
3- روش شناسی 

 این تحقیق از نظر محتوا تحلیلی بوده و با هدف ارتقای ساختارها و الگوهای مورد استفاده در علم استراتژی و توسعه دانش عملی در مطالعه چرخه عمر سازمان و تاثیرات آن بر تدوین استراتژی با تکیه بر تحقیقات بنیادین انجام شده است و تحقیقات گذشته تحت عنوان تحقیقات عملی تقسیم​بندی می​شود. در این مطالعه پرسشنامه استاندارد حاوی 76 سوال برای گردآوری اطلاعات استفاده شد. با معلوم بودن ماهیت تخصصی موضوع ، پرسشنامه توسط پنج کارشناس از دو بانک دولتی و خصوصی پرشد و نتایج با توجه به کلید سوالات تجزیه و تحلیل شدند. 

4- چرخه عمر سازمان 
با معلوم بودن اهمیت سازمان در چارت چرخه عمر سازمان و تاثیر آن بر تدوین استراتژی و مراحل اجرایی سازمان سعی کرده​ایم اهمیت آن را با اشاره به اهمیت تمام جوانب و از طریق تجزیه و تحلیل نمونه​ها بررسی کنیم . ایده​ال​ترین شرایط برای اندازه​گیری پیشرفت سازمان برون داده آن می​باشد که اهمیت قابل توجهی از نظراستخدام و فروش دارد (مک دونالد و همکاران 2009). تئوری چرخه عمر به مواردی چون محصولات بازار ، تکنولوژی و صنعت اعمال می​شود. با این حال، با تعیین موقعیت این عوامل در منحنی ، می​توانیم تصویر واضحی از مقیاسهای اتخاذ شده در آینده داشته باشیم. باید اشاره شود که چندین عامل مثل رسالت سازمان، تکنولوژی ، ساختار سازمانی و  مالکیت شرکت ، وضعیت بازار و عوامل دیگر مستقیماً در تشکیل هر مرحله از چرخه عمر سازمان دخالت دارند(احمدی 2010). برنامه​های بازاریابی قوی برای فروش محصولات و مشتری یکی از موقعیت​ها در این جهت می​باشد. بسیاری از مجریان اعتقاد دارند که شرکت نباید هزینه اضافی برای هر سطح از سوددهی برای جذب مشتری بپردازد ولی باید منابع محدود خود را برای حفظ مشتریان کلیدی بصورت بهینه صرف کند (بالتبرگ 2001). توجه به مشتری و ارزش مشتری عاملی است که باید سازمانها به آن توجه کند که می​توان آنرا از طریق برنامه فرمول بندی شده بدست آورد. تاثیرات روش مدیریت جامع بر جهت بندی مشتری، مشارکت و خلاقیت کارکنان، توسعه ساختار سازمانی، کاهش هزینه افزایش کارآیی و سوددهی از طریق بررسیهای جامع اثبات شده است (ملایری و همکاران 2013). مجریان سعی می​کنند سازمان را در سطح رشد نگه داشته و به سمت بلوغ هدایت کنند. زمان کوتاه بین رشد و بلوغ اهمیت بیشتری را برای فعالیت​های R&D فراهم می​آورد (آدیز 1979). سطح وکالت در سازمان یکی از عوامل مهم در مدیریت بوده و رابطه مستقیمی با چرخه عمر سازمان دارد. براساس مطالعات وکالت می​تواند طبیعی و یا زیان آور باشد (همان، 2004). با کمک وکالت سازمان از رشد سریع به بلوغ می​رسد که از منافع وکالت می​باشد (رسولی، 2013). برای شناسایی موقعیت سازمان روی منحنی عمر، مشخص سازی ویژگیهای اصلی سازمان در مراحل مختلف عمر ضروری می​باشد. برای انجام کار، ابتدا عوامل کلیدی تغییر در طول تغییر  سازمان از طریق چرخه عمر و از طریق روشی که سازمان تغییر می​کند باید مشخص شود. برای این منظور با بررسی مدل​های قبلی و استفاده از ایده​های کارشناسان تمام عوامل موثر بر تغییر سازمان گردآوری شده و براساس نقاط مشترک دسته بندی می​شوند (سیروس و همکاران 2002 ). جدول یک این عوامل را نشان می​دهد. 
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جدول 1: عوامل موثر بر تغییر سازمان از طریق مراحل مختلف چرخه عمر
همانطور که ذکر شد چارت چرخه عمر سازمان از چهار مرحله تشکیل شده است که هر یک دارای مرحله ویژه با ویژگیهای متفاوت می​باشند. با انتخاب ایده سازمان خلق شده و مرحله جدید که مستلزم تعهد و ریسک پذیری موثر است. باید به خاطر آورد که در آغاز مسیر اگر موسس سازمان را تنها با هدف ایجاد بازده موفق سرمایه و سودرسانی تاسیس کند او موفق خواهد بود زیرا بازگشت سرمایه محدودیت کننده می​باشد نه هدایت کننده که باعث ناامیدی موسس خواهد شد. با این حال، اگر به پاسخ به نیازهای مردم و نرخ تقاضا توجه شود موسس به دنبال کسب تجربه بوده و راه حل مناسبی را بدست خواهد آورد که تاثیر مثبتی بر بازده و کسب سود دارد. در نتیجه، با تغییر سازمان از رشد به افول کیفیت سود افزایش می​یابد (گلی، 2013). 
پس از پذیرش سطح ریسک، سازمان وارد مرحله کودکی شده و سعی در تغییر ایده به واقعیت با نقدینگی مناسب و فروش بالا دارد. در طول چرخه ، پارامترهای متغییر چون بی​ثباتی اولیه، اضطراب، آگاهی و پذیرش تغییر و یکپارچکی در این مرحله آشکار می​شوند (ماکس ماهر شورا، 2006). نقدینگی کافی و تعهد موسس در این مرحله مهم می​باشد. هزینه​بندی سیستم براساس فعالیت 105 شرکت نشان می​دهد که مدیریت نقدینگی در طول رشد و بلوغ قابل توجه می​باشد (کالونکی و همکاران 2008). همچنین سرمایه گذاری در هر مرحله​ از طول عمر سازمان بر سیستم مدیریت و شرکت در مرحله رشد و توسعه تاثیر دارد (سیلووالا، 2008). هنگام جابجایی مشتری، جریان نقدینگی، دسترسی به مواد خام و تولید موازنه می​شود که سازمان را برای ورود به مرحله رشد سریع آماده می​سازد. این فرصت تبدیل ایده به عمل می​باشد در این دوره سازمان نه تنها بقا می​یابد بلکه توسعه یافته و فقدان نقدینگی احساس نشده و فروش افزایش می​یابد. این شرایط می​تواند موسس را به فراموش کردن مسایل دوران کودکی هدایت کند. تحت این شرایط اولویت های سازمان فراوان بوده و مدیران از هر فرصت استفاده می​کند. 
براساس اظهارات آدیز در کتاب ، آفرینش و مرگ سازمانها، باید توجه داشت که اولویت​های بسیار به معنی نداشتن اولویت می​باشد. 

ویژگیهای این دوره شامل مواردی است که سازمان به روش فعال عمل کرده و هر سازمان با فرصت​ها مواجه شده و تقسیم وظایف براساس در دسترس قرارگیری افراد صورت می​گیرد. در این سطح وکالت یکی از کارهایی است که به علت غرور یا فقدان اعتماد موسس بندرت انجام شده و امکان پدیدار شدن دام​های موسس وجود دارد . ولی امکان اعطای وکالت چندین بخش برای شناسایی مسیر برای ورود به مرحله بلوغ وجود دارد. در دوره بلوغ سازمان مستقل از موسس به کار خود ادامه می​دهد. شرکت باید اهداف خود را از «بیشتر بودن بهتر است، به بهتر بودن بیشتر است" تغییر دهد. این بدان معنی است که یک سری فعالیت​های فرمول بندی شده باید انجام شود (آدیز 1979). مسئولیت ها، قدرت​ها، مقررات و قوانین مکتوب باید بطور آشکار تعریف شود. در پی اعطای وکالت قدرت و  تدوین مقررات گاهی اوقات تناقض​ها ایجاد شده و احترام، اعتماد بین افراد کمرنگ می​شود و حتی به ترک افراد خلاق از سازمان منجر می​گردد. فقدان الگوی رفتار مناسب باعث می​شود سازمان به وضعیت سالخوردگی پیش از موعد برسد . پس از گذر از این مرحله سازمان وارد مرحله​ای می​شود که دارای مراکز پتانسیل می​باشد. این نقطه بهینه منحنی سازمان در موقعیتی بین قابلیت کنترل و انعطاف پذیری می​باشد. تحت این شرایط موازنه کاملی در سازمان برقرار می​شود. فقدان افراد آموزش دیده احساس می​گردد و با این حال، باید توجه شود که تکامل به معنی رسیدن به اوج نیست بلکه به این معنی است که سازمان در حال رشد می​باشد. تکامل فرایند است نه هدف . پایداری اولین دوره​ سالخوردگی در سازمان خواهد بود. سیستم به رشد نهایی خود می​رسد و روحیه کارآفرینی وشوق و تغییرات مشاهده شده و بعلت دوره طولانی مدت رکود سازمان مجبور به ورود به اشرافیت می​شود . در این مرحله، منابع مالی برای کنترل سیستم سوددهی سازمان خرج می​شوند. موضوعات مرحله​ای متداول چون پوشش و سنت​ها غالب می​باشند با مشاهده ضرر سهم بازار و سود سازمان وارد مرحله تشریفات اداری اولیه شود تحت این شرایط ، تضادها در سازمان ایجاد شده و مردم به دنبال پاسخ به سوال اینکه چه کسی گناهکار است می​باشند. 
در پایان، تدریجاً التزام سازمان به محیط کاهش یافته و فقدان کنترل احساس شده و تشریفات اداری و مرگ فرا می​رسد. بنابراین آشکار است که آنچه که در یک دوره سازمان مطلوب می​باشد در مراحل دیگر غیر قابل توجیه خواهد بود. 

آدیز چهار نقش اساسی را برای بقا و تداوم فعالیت​ها در دوره عمر سازمان تعریف می​کند و اعتقاد دارد که این نقشها باعث تغییر در کیفیت تصمیمات سازمان می​شود. با کیفیت تصمیم گیری به معنی این است که پس از ورود به مرحله اجباری، سازمان در کوتاه مدت و بلند مدت کارآمد می​گردد. این نقشها شامل نقش عملکردی در سازمان که تلاش برای اهتمام اهداف سازمان را نشان می​دهد مدیریت بخش اجرایی سازمان که با خلق سیستم و مقررات و برنامه ریزی مترادف می​باشد. نقش کارآفرینی وسیعی برای بقا که به معنی خلاقیت و ریسک پذیری به جای رفتارهای واکنشی به تغییرات نسبت به محیط می​باشد یکپارچگی و انسجام سازمان که تلاش برای یکپارچه سازی فعالیت​ها و ایجاد فرهنگ مشترک را نشان می​دهد. این نقشها در منحنی چرخه عمر نقشهای مهم در هر مرحله زندگی سازمانی را مطابق با تعاریف  تعیین می​کنند هر ویژگی این نقشها به معنی تاکید بر اهمیت بوده و هر نقش نشان داده شده با حرف کوچک حاکی از کمرنگ شدن نقش در دوره مربوطه می​باشد. 

5- تجزیه و تحلیل داده​ها 

1-5- بانک الف 

براساس اطلاعات بدست آمده از پرسشنامه بانک الف دوره خلق و کودکی را پشت سرگذاشته و با ملاحظه شرایط موجود در مرحله رشد سریع قراردارد مرحله​ای که ایده​ها به واقعیت نزدیک می​باشند. سازمان دارای نقدینگی بوده و میزان فروش افزایش می​یابد و علاوه بر این چرخه عمر سازمان امکان توسعه را کسب کرده است. موسس از این پیشرفت نقدینگی و فروش بالا مغرور می​باشد. مقیاسهای که باید برای هماهنگ کردن سازمان اتخاذ می شود و افراد از دام موسس رها می شوند در شکل یک نشان داده شده است.
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شکل 1- موقعیت بانک های الف و ب در چارت چرخه عمر

2-5 بانک ب 

براساس نتایج پرسشنامه بانک ب در مرحله بلوغ سازمان قرار دارد که ، مرحله مهم و ضروری است که اگر نادیده گرفته شود خلا ایجاد می​شود. به عبارت دیگر، با آگاهی از شرایط موجود، این مرحله را می​توان برای ورود مرحله بعدی تنظیم نمود. در این مرحله، سازمان در معرض تولد دوباره مستقل از موسس قرار می​گیرد. بی​ثباتی در سازمان، سود هماهنگی در سیستم​های معروف در این مرحله افزایش می​یابد. تضاد و اختلاف بین شرکاء و تصمیم گیرندگان در این مرحله کاملاً طبیعی بوده و با سیستم اجرایی منظم و مدیریت کارآمد از بالا رفتن سن زودتر از موعد می​توان جلوگیری کرد. 

6- مقایسه چرخه عمر بین دو بانک ایران 

نقدینگی و موقعیت بانک الف با عبور از مرحله رشد سریع افزایش می​یابد شرایط بنظر ایده ال می​رسد و این باعث غررو موسس می​گردد. او از هر فرصت برای جذب و بازار و سرمایه گذاران استفاده می​کند. فراموش کردن مشکلات کودکی، انجام کارهای متفاوت وفقدان اولویت مسایل ایجاد شده در این سازمان می​باشد. همزمان بانک ب  با تولید دوباره با رسیدن به مرحله استدلال از موسس را تجربه می​کند. علاوه براین، سازمان متکی بر شرایط نقدینگی ندارد تلاشها برای تکیه بر دستورالعملهای مکتوب و برنامه ریزی برای حصول ارزشیابی عینی فرصت​های بالوه و گزینه​ها ادامه یافته و سازمان شروع به سرمایه گذاری می​کند. با بررسی پاسخ پاسخ دهندگان نتیجه می​گیریم که بانک الف روش واکنشی داشته و بانک ب براساس برنامه​ریزی از قبل تعیین شده عمل می​کند. این باعث می​شود سازمان الف از طریق محیط کنترل شده و خود از طریق برنامه​ریزی در موقعیت خوبی قرار نگیرد. در طرف دیگر مراحل برنامه ریزی و اجرای بانک ب باعث شده تا محیط توسط سازمان کنترل شود و رجوع به وظایف در بانک الف براساس دسترسی به مردم صورت گرفته و در بانک ب براساس انگیزه انجام می​شود. وکالت فرایند انتقال مسئولیت به سطوح پایین سلسله مراتب سازمان و ایجاد تعهد در بین کارکنان برای انجام وظایف می​باشد که باعث تصمیم گیری و اجرای تصمیمات می​گردد وقتی وظیفه اجرای تصمیمات اتخاذ شده باشد و قدرت ماهیت تاکتیکی داشته باشد وکالت صورت می گیرد و اگر وظیفه، تصمیم گیری و اجرا باشد آن عدم مرکزیت خواهد بود. 

با اعطای وکالت قدرت و ایجاد فرایند سلسله مراتبی، بانک ب اجازه تصمیم گیری را در هر بخش می​دهد ولی با بررسی وضعیت در سازمان الف مشاهده می​کنیم که علت تصمیمات مدیریتی احساس و فقدان سیستم کنترل ، وکالت بصورت صحیح صورت نگرفته است، زیرا مجری احساس می​کند که کنترل خود را نسبت به اوضاع از دست داده و ترجیح می​دهد تصمیم گیرنده نهایی باشد.  این مرحله​ای است که موسس در بحران جدی  قرار می​گیرد زیرا سازمان آماده بیگانگی با موسس می​شود اگر وکالت از طریق مقررات و مکتوب صورت نگیرد سازمان دارای فرصت عبور از این مرحله بوده و به بلوغ می​رسد. به عبارت دیگر با رجوع مدیر عامل در تمام امور، فقدان مقررات و سیاستگذاری رسمی یا تخطی از قانون و مقررات سازمان در دام موسس افتاده و نمی​تواند به مرحله بعدی برسد. 
سازمان ب به حدی رشد کرده است که مدیریت تخصصی شده و دیگر نمی​تواند توسط یک نفر اجرا شود. با تکیه بر قوانین و مقررات مکتوب ، سازمان حاکمیت را بصورت وکالت اعطا کرده و با توجه به سلسله مراتب از آن عبور کرده است. این بدان معنی است که از دام موسس گذشته است. ولی نکته مهم این است که رفتار سازمانی و احترام بین کارمندان و مدیران هر دو سازمان تغییر یافته و افراد خلاق و کارآفرین تمایل دارند. که سازمان را ترک کنند. سطح این افراد می​تواند به تاثیرات جدی بینجامد سازمان ب تحت تاثیر بالا رفتن سن قبل از موعد مقرر قرار می​گیرد. امکان دارد که کارآیی برای کوتاه مدت افزایش ​یابد ولی کارآیی لازم وجود ندارد. تحت این شرایط الگوی رفتاری از سازمان کنار رفته و با تاثیر در مرحله بلوغ سازمان پتانسیل رفتن به سطح دیگر را از دست داده و به مرحله تکامل نمی​رسد. هر دو سازمان دارای پتانسیل ورود به مرحله بعدی است. سازمان الف آینده خوبی با مدیریت وکالت داشته و می​تواند شرایط را به ورود به مرحله بلوغ با ایجاد سیستم کنترل نه افتادن در دام موسس فراهم آورد. ولی سازمان ب با بحران با توجه به موضوعات مطرح شده مواجه شده و شرایط خوب را انتظار نخواهد داشت. 

7-  نتیجه گیری 

با بررسی سازمان​های الف و ب سعی شد موقعیت اصلی آنها در چارت زندگی سازمانی مشخص شود مسایل موجوددر شرایط فعلی ارزیابی شدند. سازمان الف با حفظ موقعیت در مرحله رشد سریع و تعیین قوانین و حاکمیت  امکان رشد را  فراهم می​آورد. در این مرحله ، چون نقش عملکردی قبل از نقش کارآفرین تشبیه می​شود، نقش کارآفرینی باید توسعه یافته و ایده​های جدید، خلاقیت و رشد را داشته باشد. برای سازمان ب امکان تغییر اهداف در مرحله بلوغ ثبت می​شود زیرا تغییر رهبری حرفه​ای و مدیریت بسوی کیفیت بالا باعث می​شود تا موسس سازمان را ترک کند. در این مورد، سازمان از تفکر خلاقانه موسسات سود نجسته و از بالا رفتن سن پیش از موعد رنج برده و شرایط تغییر خواهد کرد. حالا خطاها و عملکردهای اشتباه سازمان مشخص شده و مدیر و مجری با کمک مشاوران داخلی و خارجی می​تواند تصمیمات معقولانه​ای را برای اتخاذ استراتژی مربوطه بسوی حصول اهداف در سیاست اتخاذ کند. رسالت سازمان بصورت مناسب تعیین شده و موقعیت سازمان در ماتریس BCG و ورود به بازار و برقراری ارتباط با مشتریان شفاف می​شود. مزیت سود جستن از استراتژیهای بازاریابی و چگونگی ایجاد ارزش در بلند مدت و تعیین فرصت​های سودی دهی امکان پذیر خواهد بود (محمد علی زاده ، وب سایت ) . 
پس از تعیین موقعیت سازمان با کمک استراتژی مدیریت قیمت ، مرکزیت و استراتژی توجه، تصمیم گیری در  فرایند تولید، برنامه ریزی برای بالا بردن کیفیت محصول صورت می​گیرد که بازار هدف دقیق را تعیین می​کند (پورتر، 1999). با ملاحظه جو اقتصادی ایران و جهان می​توان نتیجه گرفت که سازمان الف باید استراتژی تهاجمی را با بررسی فرصت​های محیطی و قدرت داخلی ملاحظه کند متعاقبلاً  قدم هایی را می​توان با ورود به بازار ارز خارجی برداشت. با توجه به نقاط قوت داخلی و تهدیدهای محیطی در سازمان ب استراتژی تنوع می​تواند پنجره​ای را به سازمان باز کند. می​توان در تحقیقات آتی به آشکار سازی رابطه سود دهی در هر مرحله چرخه زندگی سازمان و بررسی رضایت کارکنان در هر مرحله از چرخه عمر سازمان پرداخت. 
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