تنبیه کودک
در زمینه تنبیه بچه ها باید توجه نماییم که وقتی بچه کاری را غلط انجام می دهد شیوه ی برخورد ما نباید به شخصیت او آسیب وارد سازد.تنبیه سازنده کلاً به جوانب منفی شخصیت بچه توجه دارد وضمن اجتناب از آنها کودک خود را محدود می کند که چطور مؤثر واقع شود.در مورد شکستن یک شی اگر پدر ومادر با کلماتی چون بی عرضه ، دست وپاچلفتی ، بی دقت و...با او برخورد کنند این کلمات بیش از حد به اعتماد به نفس بچه لطمه می زند ودر حقیقت عزت نفس اورااز بین می برد.در صورتی که اگر پدرومادر دراین مورد این گونه برخورد کنندهم برای پدر ومادر وهم برای بچه سازنده است.پدر می گوید:((شکست ، هنوز هم از این ظرفها داریم ، جاروهم هست ))
مادراز جا برخاسته وجاروخاک انداز رابه دست طفل                می دهد.طفل ناباورانه به پدرومادرنگاه می کند وسپس من ومن کنان می گوید(متشکرم)سپس این سکوت مصلحت آمیز پدر ومادر ، کودک را خوشحال می کند. این سکوت حاکی هزاران حرف ناگفته همچون مراقب باش ، دقت کن جربزه داشته باش ...است .در حقیقت این سرشار از ناگفته هاست.
در برخوردبا پدیده ها یادمان باشدکه بچه از حوادث ناگواروبی اهمیت می تواند به ارزشهای بالایی دست یابدزیرا بچه ها محتاج آموختن ویاد گرفتن هستند وباید دریابند که چه واقعه ای ناگوار،آزار دهنده ویا تاسف بار وفاجعه انگیز است.شکستن یک شی تاسف بار است اما فاجعه انگیز نیست و کودک باید دریابد که چون بابت آن پول پرداخته شده است تاسف بار است.
پس یادمان باشد که رفتار با اشیاءبا رفتار با بچه ها متفاوت است وقتی کسی می گوید این لباس زشت است برای لباس اتفاقی نمی افتد وآن را توهین تلقی نمی کند.اما اگر به   بچه ای گفته شود زشت ، کودن وبی عرضه این کلمات روی او اثر می گذارد وکودک واکنشهای جسمی روحی نشان   می دهد می رنجد، خشمگین می شودحتی به فکر انتقام    می افتد ورفتار ناگواری را ممکن است از خود بروز دهد.
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