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بیانیه‌ی دجال بزرگ کیست؟
بسم الله الرحمن الرحیم
و الحمدلله رب العالمین
خداوندا بر محمد و آل محمد درود فرست و در کار ما گشایش و راه نجاتی بگذار
یا هو یا من لا هو الا هو، بر محمد و آل محمد درود فرست و ما را بر قوم کافر پیروز گردان
در کتاب متشابهات تبیان نمودم که سخنان متشابهه ائمه (ع) معانی زیادی دارد، و برای هر معنا، مصداق‌های زیادی هستند که بر حسب مکان و زمان به وقوع می‌پیوندند، و از این متشابهاتی که از رسول الله (ص) و اهل بیتش (ع) وارد شده است، همانا (دجال) می‌باشد. ایشان (ع) واجب بودن و ایستادگی و جنگ علیه دجال را تأکید کردند، با این‌که او دارای قدرت مادی فراوانی می‌باشد، و بر حسب سخنانی که از ایشان (ع) وارد شده است: (کوهی از آتش و کوهی از غذا دارد)، و گمان نمی‌کنم که مصداق سخنان‌شان (ع) در این روزها بر مؤمنان پیرو روایاتی که از رسول الله a و اهل بیتش (ع) ایراد شده‌اند پنهان باشد، بلکه می‌خواستم کسانی را که غفلت آنان را راست یا چپ برده و از حق روی برگردانده که همانا مانند خورشید در سینه‌ی آسمان قابل انکار نمی‌باشد را یادآوری کنم.
﴿فَذَكِّرْ إِنَّمَا أَنتَ مُذَكِّرٌ * لَّسْتَ عَلَيْهِم بِمُصَيْطِرٍ * إِلَّا مَن تَوَلَّى وَكَفَرَ * فَيُعَذِّبُهُ اللَّهُ الْعَذَابَ الْأَكْبَرَ * إِنَّ إِلَيْنَا إِيَابَهُمْ * ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنَا حِسَابَهُمْ﴾.([1])
(پس تذكر ده كه تو تنها تذكر دهنده‌اى * بر آنان تسلطى ندارى * مگر كسى كه روى بگرداند و كفر ورزد * كه خدا او را به آن عذاب بزرگ‌تر عذاب كند * در حقيقت بازگشت آنان به سوى ماست * آن‌ گاه حساب [خواستن از] آنان به عهده ماست).
آیا بر مؤمنان مخفی است که آمریکا مصداق بزرگ برای (دجال) است. رسول خدا a و اهل بیتش (ع) فرمودند: بدین معنا که: (دجال از کوه سنام می‌آید و مردم را فریب می‌دهد، و همراهش کوهی از آتش و کوهی از غذا است). 
و فرمودند: (می‌آید و می‌گوید ای یارانم به سوی من بشتابید... من پروردگار بزرگ شما هستم). 
بر كسی پنهان نيست که آمریکا از کویت از سوی کوه سنام موجود در سفوان وارد عراق شد، و بر کسی پنهان نيست که کوه آتش همان ابزارهای جنگی آمریکایی می‌باشد، و نیز بر کسی پنهان نمی‌باشد که کوه غذا همان اقتصاد آمریکایی پر رونق و دلار آمریکایی است، و پنهان نمی‌باشد که آمریکا امروز یاران خود را نداء می‌دهد و در برابر حکم خداوند منزه اعتراض می‌کند و خود قانون‌گذاری و تعیین می‌کند و می‌خواهد آن را بر مردم واجب گرداند؛ آن ادعاء می‌کند که پروردگار بزرگ‌تان می‌باشد، و او جز با یک چشم نمی‌بیند، چشم مصلحت شیطانیِ آمریکایی. و این دجالان ادعاء می‌کنند که آن‌ها نمایندگان عیسی مسیح (ع)می‌باشند، با این همه فسادی که دارند و فساد به پا می‌کنند. 
پس آمریکا همان مسیح دجال می‌باشد که در زمین منتشر شد تا آن را پر از فساد کند، و آمریکا همان دجال يک چشم می‌باشد. 
﴿ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ أَيْدِي النَّاسِ...﴾.([2])
(به سبب آن‌چه دست‌هاى مردم فراهم آورده فساد در خشكى و دريا نمودار شده است...).
آیا برای کسانی که با آمریکا زد و بند دارند بهانه‌ای باقی است، و آیا کسانی که در برابر آمریکا ایستادگی نکرده و نمی‌جنگند عذر و بهانه‌ای باقی ماند. هر انسانی در ولايت امام مهدی (ع) و داخل در ولایت خداوند سبحان و متعال نمی‌باشد مگر این‌که به طاغوت کفر ورزد که همانا طاغوت امروز دجال و شیطان بزرگ، آمریکاست. 
﴿لاَ إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ قَد تَّبَيَّنَ الرُّشْدُ مِنَ الْغَيِّ فَمَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ وَيُؤْمِن بِاللّهِ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَىَ لاَ انفِصَامَ لَهَا وَاللّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ﴾.([3]). 
(در دين هيچ اجبارى نيست و راه از بيراهه به خوبى آشكار شده است، پس هر كس به طاغوت كفر ورزد و به خدا ايمان آورد به يقين به دست‌آويزى استوار كه آن را گسستن نيست چنگ زده است، و خداوند شنواى داناست). 
لعنت خدا بر شيطان و سربازانش باد... لعنت خدا بر دجال و سربازانش باد... لعنت خدا بر شیطان بزرگ و سربازانش باد... لعنت خدا بر دجال بزرگ و سربازانش باد... لعنت خدا بر سفیانی... لعنت خدا بر سفیانی... لعنت خدا بر سفیانی و سربازانش باد... لعنت خدا بر کسی باد که با دجال بزرگ نجنگد. لعنت خدا و محمد (ص)، و علی (ع)، و فاطمه (س)، و لعنت ائمه و پیامبران و فرستادگان و لعنت فرشتگان و نیکوکاران بر کسی باد که با دجال بزرگ نجنگد.
خداوندا! آیا ابلاغ کردم؟ 
مولا و سرورم امام محمد بن الحسن المهدی (ع) آیا ابلاغ کردم؟ 
خداوندا خود بر این امت گواه باش.
پیروز به خداوند منزه و بلند مرتبه
وصی و فرستاده‌ی امام مهدی (ع)
احمد الحسن
۳ ربیع الثاني ۱۴۲۵ هـ.ق
۳/ خرداد ماه/ ۱۳۸۳ هـ.ش
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[1]- الأنبياء: ۲۶-۲۱.
[2]- الروم: ۴۱.
[3]-البقرة: ۲۵۶.
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