زنان

قرآن مي‌فرمايد: «و به زنان با ايمان بگو چشم‌هاى خود را (از نگاه هوس‏آلود) فروگيرند، و دامان خويش را حفظ كنند و زينت خود را ـ جز آن مقدار كه نمايان است ـ آشكار ننمايند و (اطراف) روسرى‏هاى خود را بر سينه خود افكنند (تا گردن و سينه با آن پوشانده شود)، و زينت خود را آشكار نسازند مگر براى شوهرانشان، يا پدرانشان، يا پدر شوهرانشان، يا پسرانشان، يا پسران همسرانشان، يا برادرانشان، يا پسران برادرانشان، يا پسران خواهرانشان، يا زنان هم‏كيششان، يا بردگانشان [كنيزانشان‏]، يا افراد سفيه كه تمايلى به زن ندارند، يا كودكانى كه از امور جنسى مربوط به زنان آگاه نيستند و هنگام راه رفتن پاهاى خود را به زمين نزنند تا زينت پنهانيشان دانسته شود (و صداى خلخال كه برپا دارند به گوش رسد). و همگى به‌سوى خدا بازگرديد اى مؤمنان، تا رستگار شويد.»(سوره نور/31)
در زنان حجم اندام‌ها زينت حساب شده و قرآن فرموده است كه زنان بايد زينت خود را بپوشانند. از طرفي بوي خوش و صدا نيز شامل اين حكم است. 

در رساله‌هاي عمليه در اين خصوص توضيح داده شده است و در اين‌جا تنها به چند روايت در اين موضوعات اشاره مي‌نماييم.

الف) خودآرايي بيرون خانه

1ـ پیامبر اکرم می‏فرماید: « هر زنی که خود‌آرایی کند و با بهترین لباسش از خانه بیرون رود تا این که مردم او را بنگرند، فرشتگان آسمان‌هاي هفت‏گانه و زمین‏ها او را لعنت و نفرین خواهند کرد.»1
2ـ در روايتي عبدالعظيم‏ حسنى از امام جواد عليه‌السّلام روايت كرده كه فرمود ‏پدرم به واسطه آباء گرامش از اميرمؤمنان عليهم‌السّلام نقل كرد كه فرمود: 
من و فاطمه سلام‌الله‌عليها بر رسول خدا صلي‌الله‌عليه‌و‌آله‌و‌سلم وارد شديم، پس ايشان را در حالى كه سخت مى‏گريست يافتيم، من عرض كردم پدر و مادرم فدايت يا رسول‌اللَّه! چه باعث شده كه شما اين چنين گريه مي‌كنيد؟   در پاسخم فرمود: اى على! شبى كه مرا به آسمان بردند (يعنى معراج) زنانى از امّتم (ده گروه) را در عذابى شديد نگريستم و آن وضع براى من سخت گران آمد و گريه‏ام از جهت عذاب سخت آنان است كه به چشم خويش وضعشان را ديدم. 
زنی را دیدم که به موی سر آویخته بودند و مغز سرش می‌جوشید... (به اين دليل كه) موی خود را از مردهای نامحرم نمی‌پوشانیده است.

و زنی را دیدم که گوشت بدن خود را می‌خورد و آتش در زیرش شعله می‌کشید... (به اين دليل كه) بدن خود را برای مردم زینت می‌کرده است.

و زنی را دیدم که گوشت بدن او را از جلو و عقب با قیچی‌های آتشین می‌بریدند... (به اين دليل كه) خود را به مردان نمایش می‌داده است.2
ب) صداي دلفريب
طبق آيه 32 سوره احزاب زنان حق ندارند نازك و دلفريب صحبت كنند و طبق آيه 31 سوره نور حتي صداي زيورآلاتشان را نبايد نامحرم بشنود.

شوخي و خنده زنان با نامحرم هزار سال عذاب در پي دارد.3
ج) عطر زدن بيرون منزل
رسول خدا صلي‌الله‌عليه‌و‌آله‌و‌سلم فرمود:« هر زنى كه خود را معطّر كند و از خانه خود بيرون رود، تا زمانى كه به خانه‏اش باز گردد مورد لعنت و نفرين (فرشتگان نگهبان خود) قرار مى‏گيرد.»4
و فرمود: « هر زنى عطر بزند و بيرون رود و بر گروهى بگذرد كه بوى او را دريابند زنا كار است...»5
امام باقر عليه‌السلام فرمود: « هر زنى كه براى غير شوهر عطر بزند خداوند نمازش را قبول نكند تا از آن غسل كند چنان كه از جنابت غسل مى‏كند.»6
مردان

الف) ران را نشان ندهد
همان‏طور که پوشش برای زن لازم است، مرد هم باید بدن خود را بپوشاند؛ اما از آن‏جا که‏ تحریک کننده‏گی بدن مرد برای زن به اندازه محرک بودن زن برای مرد نیست، پوشیدن تمام بدن از مرد خواسته نشده است.
 امام علی(ع) می‏فرمایند:« مرد حق ندارد لباسش را از ران خود کنار بزند و در میان مردم بنشیند.»7
ب) برهنه نشود
و فرمود: « مرد هنگامى كه برهنه شود شيطان به او مي‌نگرد و طمع به او مي‌بندد پس خود را بپوشانيد.»8
ج) پوشاندن موي سينه
بر اهل تفكر پوشيده نيست كه نمايان بودن موي سينه مرد تحريك كننده شهوت است. به همين دليل بهتر است مردان موي سينه خود را بپوشانند.
اميرالمؤمنين باز گذاشتن دكمه قبا و پيراهن را از اخلاق قوم لوط برشمرده‌اند.9
مشترك

الف) زناي چشم
در روايتي آمده است كه «زناي چشم نگاه كردن است»10 پس اگر كسي خود را با عدم پوشش مناسب در معرض نگاه قرار دهد نيز زنا نموده است.

ب) نپوشيدن لباس نازك
با توجه به این که غرض از پوشیدن لباس، نمایان نبودن بدن است، پوشیدن لباس نازک و بدن‏نما برای مرد و زن فایده ندارد و مورد مذمت قرار گرفته است.
حضرت علي عليه‌السلام می‏فرمایند: « بر شما باد كه لباس‏هاى ضخيم بپوشيد كه هر كس لباس‏ نازك‏ بپوشد، دينش هم نازك و ناتوان خواهد شد. هيچ كدام از شما با لباس بدن نما در برابر خداوند متعال نايستد.»11
ج) نپوشيدن لباس تنگ
همچنين واضح است كه پوشيدن لباس‏هاي تنگ و چسبان باعث تحريك جنس مخالف است. به‌ويژه در زنان كه توضيح داده شد. ولي در مردان هم حجم بعضي قسمت‌هاي بدن (عورتين: ناف تا زانو) نبايد معلوم باشد.
مانع طمع شويم

خداوند در آيه 32 سوره احزاب خطاب به زنان پيامبر مي‌فرمايد: « فَلَا تخَْضَعْنَ بِالْقَوْلِ فَيَطْمَعَ الَّذِى فىِ قَلْبِهِ مَرَض‏ ـ پس به نرمى و كرشمه سخن نگوييد تا (مبادا) آن كه در دلش بيمارى است طمعى پيدا كند.» 
استاد قرائتي درباره‌ي اين آيه گفته است:

اين‌جا زن و مرد مهم نيست، آن‌كه مهم است اين‌ است كه قلاب را به دل هوس بازها مى‏اندازى.‏ حجاب كه فقط براى زن نيست. مردها هم بايد حجاب داشته باشند.

بعضى‏ها مى‏گويند به ما چه؛ من مى‏خواهم لباسم اين‌طورى باشد؛ او نگاه نكند. گرچه كسى كه بيمار دل است مشكل دارد، امّا من نبايد كارى كنم كه او تحريك شود. اين آيه مى‏گويد نه گناه كنيد نه سبب گناه ديگران بشويد.
نكته ديگر اين‌كه نمى‏گويد: «فيطمع‏ الذين» يعنى اگر يك جمعى به فساد مى‏افتند اين كار را نكنيد، بلكه مي‌گويد «الَّذى» يعنى يك نفر، يعنى اگر حتى يك نفر به گناه مى‏افتد شما بايد دست از آن كار برداريد. حتى سبب فتنه يك نفر هم نشويد. با هوس و آرزوى گناه هم بايد مبارزه كرد تا چه رسد به خود گناه. چون بحث طمع است نه انجام آن.
شيك پوشى مهم است، اما به شرط اين‌كه آن شيكى، چشم‌هاى آلوده را به انسان جذب نكند. يعنى انسان يك جورى لباس بپوشد كه كسى كه نگاه مي‌كند اگر كسى بود كه در قلبش مرض است، مساله‌اى برايش ايجاد نشود. 

آقازاده جوان اين‌طور زلف‌هايت را درست نكن. اين‌طور بلوز نپوش. تو كه اين‌طور خودت را درست مى‏كنى‏ ‌انسان مريض طمع مى‏كند. 

پوشيدن پيراهن بدون آستين حرام نيست! لازم نيست مرد پيراهنش آستين داشته باشد. اما اگر با پيراهن بى‌آستين بيايد به‌خصوص اگر يك جوانى باشد كه رنگ و آبش خوب باشد و بازويش را يك دختر مجرد ببيند ممكن است بازويش گوگرد شود و يك عده‏اى را بسوزاند.
آيا لازم است كه اين دكمه پيراهن را ببنديم؟ نه! اصلاً مرد مى‏تواند شكمش هم پيدا باشد. اما سينه‏ات را كه نشان مى‏دهى‏  فَيَطْمَعَ الَّذى فى قَلْبِهِ مَرَض ـ بيماردلان در شما طمع مي‌كنند.

اين‏ (فَيَطْمَعَ) براي خيلى چيزها است. براى دكمه سينه‏ هست. براى مربى شنا هست. براى دبير مرد در كلاس دخترها هست. براى آرايش زن در خانه‏اى كه پسر بزرگ دارد هست. براى نيمه عريان بودن مرد در خانه هست. براى زن در خانه‏اى كه پسر بزرگ دارد هست، براي...12
پي‌نوشت‌ها:

1ـ بحار ج73 ص329                 2ـ عيون‌أخبارالرضا  ج‏2 ص10

3ـ پيامبر اعظم صلي‌الله‌عليه‌و‌آله‌و‌سلم  در آخرين خطبه‌اي كه براي مردم خواندند فرموده‌اند: « هر كس با زن نامحرم شوخى و مزاح كند، به ‌هر كلمه‏اى كه با او در دنيا گفتگو كرده هزار سال در آتش دوزخ او را زندانى كنند»(ثواب الأعمال النص ص283)

4ـ ثواب الأعمال النص ص259             5ـ نهج الفصاحة ص359
6ـ مكارم الأخلاق ص215                    7و8ـ خصال ج‏2 ص630

9ـ خصال ج‏1 ص331 
10ـ بحارالأنوار ج‏101 ص38 به نقل از نفس‌المصدر ص243
11ـ تحف‌العقول النص ص113
12ـ برداشتي از هفت قسمت نرم‌افزار آثار حجت‌الاسلام والمسلمين شيخ محس قرائتي


باسمه تعالي

نكاتي كوتاه درباره‌ي 

چگونگي پوشش و برخورد اجتماعي

در اسلام

مقدمه

حجاب و پوشاندن بدن، برای مرد و زن لازم شمرده شده‏ است؛ اگرچه در مقدار آن بین آن دو تفاوت‏هایی به چشم می‏خورد. اگر حضور زنان در جامعه و در برابر دید نامحرمان، به گونه‏ای باشد که سبب جلب نظر دیگران شود به نوعی خودنمایی است و چنین عملی ناپسند و انحراف شمرده می‏شود. از طرفي مردان هم بايد مراقب باشند تا پوششي و اعمالي تحريك‌آميز نداشته باشند.

در اين خصوص به چند نكته كوتاه اشاره مي‌نماييم.

















































































