اخبار انتخاباتی کشور :   17/02/1392 
· حجت الاسلام سعیدی:سپاه از هیچ نامزد انتخاباتی جانبداری نمی‌کند/ تفکر کارگزاران ضربات زیادی به حرکت انقلاب وارد کرد/ تورم 50 درصدی دوران آقای هاشمی فراموش نکردیم

· مناظره انتخاباتی در دانشگاه تهران؛ شریف‌زاده: اصلاح‌طلبان با وجود احمدی‌نژاد چرا دنبال هاشمی هستند؟/ قربان‌زاده: چاوز بسیجی می‌شود و قالیباف تکنوکرات

· سخنگوی شورای نگهبان:وزارت کشور مجری انتخابات نیست/ رئیس‌جمهور نمی‌تواند به شورای نگهبان تذکر بدهد/ آیت‌الله جنتی مثل بقیه یک رای دارد/ فتنه برای ما مبناست

· قالیباف در دانشگاه شریف:موسوی و کروبی با مصوبه شورای امنیت حصر شده‌اند/ دولت اصلاحات در حادثه کوی دستور تیراندازی داد

· حسن روحانی:رفع حصر منتظری با نامه من بود/ بحثی بر سر سلامت انتخابات نیست

· پورمحمدی در کرمان: تنوع مديريتي‌ دارم/ به تقویت جبهه اصول‌گرایی کمک مي‌كنم/ هدفمندی يارانه‌ها را دقيق اجرا مي‌كنم

· علی لاریجانی:ادعای ارتباط با ولایت امام زمان دکان سیاسی است/ مکتب ایرانی ناسیونالیسم روستایی است

· جهانگیری:اگر اصلاح‌طلبان از من حمایت کنند کاندیدا می‌شوم/ انتخابات بدون ما زیبا نیست

· درگیری وشکایت و تهدید و .....سیاستی زشت که ملک زاده در پیش گرفته/ درگیری میان رئیس سازمان میراث فرهنگی و یکی از اعضای هیئت مدیره شرکت توسعه گردشگری

· روز پرکار دکتر لنکرانی در اردبیل و تبریز / دولت جای مبارزه با فساد است نه افشاگری/ هرگز با جلیلی و فتاح رقابت نمی کنم

· خبرگزاری آسوشیتدپرس که به تحلیل رقابت کاندیداهای انتخابات ریاست جمهوری ایران پرداخته، نوشت: «کاندیداهای احتمالی کرسی ریاست جمهوری ایران، در شعارهای خود سعی می کنند خودشان را از شخصیت احمدی نژاد دور جلوه و رویکردی نرم و آرام را سرلوحه کاریشان قرار دهند.

·  قالیباف با بیان اینکه با قانون‌شکن بر اساس قانون برخورد می‌شود، گفت: بعد از انتخابات 88 در مقطعی مسائل مسائل امنیتی پیش آمد که شورای عالی امنیت ملی بر اساس قانون تصمیم گیری کرد و آنچه انجام شد، قانونی است.

· حسن روحانی در پاسخ به سوالی درباره انتشار اخباری مبنی بر ائتلاف انتخاباتی وی با اسحاق جهانگیری، محمدرضا عارف و محسن مهرعلیزاده اظهار داشت: صحبتی در این زمینه با بنده نشده است.

· فردا همزمان با آغاز مهلت ثبت نام کاندیداتوری انتخابات، جمعی از دانشجویان و اقشار مردمی به نمایندگی از جمعی از ستادهای مردمی سراسر کشور در یک حرکت نمادین برای اهدای طومارهای مردمی دعوت از سعید جلیلی در مقابل شورای عالی امنیت ملی حاضر خواهند شد.

·  یک منبع آگاه از امضای یک نامه سرگشاده خطاب به هاشمی رفسنجانی از سوی نماینگان مجلس شورای اسلامی خبر داد. گویا محتوای این نامه با‌ لحنی نصیحت گونه همراه با تهدید است تا از ورود آقای هاشمی به انتخابات جلوگیری کند.

·  اسدالله بادامچیان با تاکيد بر احتمال رد صلاحيت مشايي از سوي شوراي نگهبان گفت: رئيس‌جمهور مي‌خواهد وي را بر ملت تحميل کند.

·  غلامعلی حدادعادل، با بیان اینکه رئیس جمهورهای گذشته همچون خاتمی و هاشمی به دلیل محاسنی که داشته‌اند رای آورده‌اند و رئیس جمهور شده‌اند گفت:حتما از تجربیات آن‌ها برای دولت آینده استفاده می‌کنم.

·  عضو شورای مرکزی فراکسیون اصولگرایان رهروان ولایت، گفت: این فراکسیون از یکی از کاندیداهای احتمالی انتخابات ریاست جمهوری یعنی از بین علی‌اکبر ولایتی، محسن رضایی، ‌محمدباقر قالیباف و گزینه نهایی ائتلاف 2+3 حمایت خواهد کرد.

·    آقای هاشمی در اظهاراتی که بازتاب گسترده ای داشت گفته است: "من بدون موافقت ایشان (آیت الله خامنه ای) وارد عرصه نخواهم شد؛ چون اگر ایشان موافق نباشند، نتیجه ای که به بار می آید معکوس خواهد بود."

·  کواکبیان گفت: راه‌اندازی تلویزیون خصوصی یکی از برنامه‌های ما است که اگر هم مشکل قانونی داشته باشد می‌توان در مجمع تشخیص مصلحت نظام  مساله را حل کرد.

· لنکرانی، نامزد جبهه پایداری در مصاحبه با خبرنگاران اظهار داشت: عده ای گفتند پدر بنده ساواکی، و سلطنت طلب و سناتور ارتش بوده است. پس از نتیجه نگرفتن از این نکته شایعه کردند که همسر بنده تشریفاتی است و علیه خانواده ام مطلب نوشتند.

· حسن روحانی با ارائه پیشنهاد برای طریقه شمارش آرا گفت: پیشنهاد من این است که علاوه بر ناظرانی که هستند یک دوربین هم گذاشته شود و یک مانیتور هم بیرون محوطه اخذ رای بگذارند تا همه شمارش آرا را ببینند و بشنوند.

· باهنر کاندیدای احتمالی یازدهمین دوره انتخابات ریاست جمهوری گفت: نفر نهایی انتخاب شده از سوی ائتلاف پنجگانه روز آخر ثبت‌نام وارد وزارت کشور می‌شود.
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·  حداد عادل عضو ائتلاف سه گانه گفت: ‌یکی از اموری که موجب شد به دنبال ائتلاف سه نفره باشیم تجربه انتخابات نهم بود؛ در آن دوره خاطره خوبی از ائتلاف تشکل‌ها و احزاب نداشتیم.
