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[bookmark: _GoBack]برای جدایی فکر کردم که دو تا کلاس را تکراری مطرح نکنیم ، بلکه هر کلاسی مباحث خودش را بگوییم و از هم بگیرید و پیاده کنید و به کلاس دیگر بدهید 
ما در قم طمع داریم که یکسری بحث های مطرح شده را نگوییم بلکه بحث های نو که جهت گیری مذهبی دارد و با الهام از منابع دینی مطرح می کنیم لازم است که تبیین و تحقیق و مستند شود و منابع خودش اضافه شود و بر اساس منابع و مستنداش مطرح شود که بعدا طرفداران خاص خودش را پیدا کند و بعد بحث را بگیرند و ادامه دهند و کامل کنند . لذا بحث هایی که زمینه های دینی دارد را مطرح می کنیم که از خلال این بحث ها به بحث های جدیدی برسیم .
در تهران لقمه های آماده برای قورت دادن می خواهد ، کار آنها فقط کپی برداری است 
شما بسنده کنید به آن نوارها و ما موضوعات جدید را مطرح کنیم که سه سال بحث طول می کشد 
فرض کنید تا پایان دوره که 7 سال طول می کشد ما یک چیز جدید بگوییم 
من ضرورت بازسازی طب اسلامی را دارم 
در منابع به منابع دینی دارای تیتر طبی مشخص مثل طب الرضا و طب النبی و... اکتفا نکنید بلکه مباحث مختلف طبی که در کتابهای متفاوت فقهی و اصولی و روایی پراکنده موجود هست را هم مطالعه کنید و ببینید . 
یک پروفسور معروفی بود که خیلی کار کرده بود و صاحب بیمارستان های بزرگی در فرانسه بود 
گفت می خوام بگم : آبجوش بخورید و بدوید 
هر کسی این کار را بکند ، هیچ مریضی از جمله مریضی های سرطان و صعب العلاج را نمی گیرد و درمان می کند .
به او گفتم این که چیزی نیست و ما هم می دانستیم چون پیغمبر ما فرموده بود : ماء المغلّی
به او گفتم شما که سر وصدایت زیاد است پس این همه بیمارستان را برای چی زدی ؟
گفت : آنها برای بیزینس و پول درآوردن هست نه برای درمان . ما برای درمان می رویم آفریقا و هر چه می گوییم انجام می دهند و خوب می شوند 
 
پرسدیم مکانیسمش چیست ؟
هر چه که آب می خوریم از طریق مجاری ادرار دفع می شود ،  اگر غذا بخوریم ، آن مقدار غذا که روی آب سوار است جذب تن می شود و بقیه اش دفع می شود . اگر آب یخ باشد از حرارت بدن باید هزینه کنیم تا این آب را گرم کند و اگر به تکرار باشد حرارت بدن کاسته می شود چون حرارت بدن صرف گرم کردن آب می شود .
آنهایی که آب یخ زیاد می خورند در طولانی مدّت معده ی آنها سرد و شکمشان گنده می شود و کلیه هم سرد می شود و سنگ کلیه می گیرد .
ولی وقتی آب جوش بخورید ، آب جوش از حرارت بدن هزینه نمی کند بلکه به بدن حرارت می دهد ، البته این باز هم دفع می شود . ولی اگر آب جوش بخوری و بدوی ، از مجاری ادراری دفع نمی شود بلکه از سلولها و عروق دفع می شود . جذب سلول می شود و از پوست دفع می شود . پس یک شوستشوی سلولی می دهد . بیماری های سرد انباشت مواد زائد هست که ما به آن سوداء می گوییم و طب جدید می گوید در سلول . ووقتی میزان سلولهای انباشته شده زیاد شد  ( و میزان سوداء زیاد شد )، رشد فزاینده می دهد و به آن سرطان می گویند.
یک تاول های پوستی هست بواسطه ی آب جوش دادن ، درمان شد .
این ایده برگرفته از یک حدیث هست که چقدر بیماری ها را درمان کرده و می کند .
از این دسته روایات فراوان داریم ولی ما حجم گرا شده ایم و تا به حال اینطور نگاه نکرده ایم .
اونهایی که پول بیشتری دارند ، بیشتر به سمت امکانات طب جدید می روند و بیشتر مریض می شوند و زودتر می میرند . اصل سیستم اشتباه هست نها ینکه مشکل پول باشد .
رویش و خلق جدید می خواهیم . تمام کتابها در دسترس هست . استنباط هست که دورجمع شدن نیاز دارد 
=======================
مزاج داروهای گیاهی
( یکسری مباحث برای مسجد اهل بیت گفته ایم که دیگر برای شما نمی گویم و مباحث را به شما می دهیم ، برای شما مباحث جدیدی را می گویم که به آنها نگفتم و نمی گویم )
 
در قدیم در حوزه ی که طبیب بود ، اگر بیمار بیشتر بود از حقوق او کم می کردند .
الان برعکس هست ، در هر حوزه ای که بیمارستان بیشتری بود ، می گویند بهداشت بیشتر شده است و این یعنی عقبگرد عقلی .
خِلط از غذا برمی خیزد لذا در مزاج شناسی باید مزاج غذاها را بدانیم .
 
سوال دوم : غذا چیست ؟
در اصطلاح عامه : به مجموعه ی خوردنی ها و آشامیدنی ها غذا می گویند 
که هم طب سنتی و هم طب جدید طرفدار این غذا هستند 
سید اسماعیل جرجانی فلسفه اش را اینچنین توضیح می دهد که چون بدن انسان برای چهار عنصر هست که چهار خلط ما از این چهار عنصر برخواسته است ( بلغم از آب و... ) و این چهارخلط ضد در کنار هم بواسطه ی نفس انسان قرار گرفته و نگهداری شده اند . پس بالطبع این چهار عنصر به لحاظ ضدیتشان در حال پاشیدگی و گسستگی مستمر هستند چون از چهار سوی متضاد آمده اند . غذا یعنی بازگشت عناصر از دست رفته ی بدن به بدن . ما در طول شبانه روز مقدای آتش و آب و خاک و هوا از دست می دهیم و در نتیجه چهار خلطی که از این چهار عنصر هست را مقداری از دست می دهیم یعنی مقداری بلغم ، سوداء ، صفراء و دم از دست می دهیم . 
این تعریف در طب جدید هم هست که می گویند در شبانه روز مقداری آهن ، مس ، فسفر و.. از دست می دهیم . و باید اینها را به بدن برسانیم .
مفهوم کلان حرف ها یکی است ولی در نام گذاری اش تفاوت است و در اینجا اختلاف نظر محتوایی نداریم . ما می گوییم گندم بخورد که در آن آهن است . می گوییم بادام بخورد که در آن ....
 
بحث بعدی مقدارش هست 
آیا واقعا آنچه که از صفراء یا سوداء و... از دست می دهیم همان مقداری است که می خوریم ؟
نه ، بلکه بیشتر می خوریم . چون غالبا زیادی می خورند خداوند متعال یک دستور الزامی داده است برای روزه که یک پاکسازی شود .
روزه برای اصلاح زیادیِ احتمالی است 
تن دو بُعدی است که یک بعدش عنصری و طبیعی هست که از خاک تبلور پیدا کرد . اما این مقدمه و ظرف شد برای محتوای آسمانی که : « و نفخت فیه من روحی » 
پس همچنانکه این عناصر مادی ضد بودند و در حال فرار و گسستگی مداوم است ، این عنصر معنوی هم با آن ضد و در حال گسستگی دائم است پس با غذا نه تنها عنصر مادی از دست رفته را بازگردانیم بلکه باید عنصر معنوی از دست رفته هم بازگردانیم که می شود نماز . و قوام تن به غذای آسمانی هم هست . نه تنها در حال حیات بلکه بعد از مرگ هم بقیه باید نمازهای باقیمانده و قضایش را به او برسانند .
غذای دوم در طب سنتی تعریف نشده است .
سوال : در مقدار غذا گفته شده صباحا و عشیا ( دو وعده ) و زیادی اش موجب بیماری است ( الاکل بین الاکلات ... ) مثل افزایش کلسترول ، دیابت و...
اگر کسی به من اعتماد داشته باشد و فشار خون داشته باشد ، به او می گویم ناهار نخور تا خوب شوید.
فشار خون یعنی امتلاء ، امتلاء یعنی پُری . پرخوری سبب می شود که پرخون شود یا فشار خون بالا رود .
 
بعضی ها ممکن است دو وعده را به اندازه ی ده وعده بخورند بلکه باید در هر وعده به اندازه بخورند .
ما چون به پرخوری عادت کردیم سختمان هست و الا اگر 7 روز تحمل کنیم ، روز هشتم برایمان راحت می شود بلکه برعکسش عمل کردن سخت می شود .
اگر ناهار غذا خوردیم ( مخصوصا اگر سنگین باشد ) سبب می شود که کارهای فکریِ ما کم شود .
تا به حال نشده که خسته بروم خانه ، چون ناهار را حذف می کنم . 
30 نفر از وزراء و مدیران ارشد آمدند و گفتند از اون روزی که دستور حذف ناهار را رعایت کردیم ، کارایی مدیریتی و فکری ما بیشتر شده است.
آقای اسکندری وزیر کشاورزی زمان احمدی نژاد بود و خیلی کار می کرد و در یک روز که با هم سمنان رفته بودیم می خواستیم جلسه ای با او داشته باشیم ، از صبح تا شب برنامه داشت و به ما ساعت 11 تا 12 شب وقت داد ، در او جلسه بسیار با نشاط بود . از او پرسیدم رمزش چیست ؟ گفت : من 30 سال هست که ناهار نمی خورم .
 
حدّ غذاهای خوراکی غیر معنوی چقدر است ؟ سه برابر غذای مادی است . نماز صبح و ظهر و عصر و مغرب و عشاء . اگر طالب مقام محمود هستید نماز شب هم اضافه  می شود .
نسبت نیاز غذای معنوی به غذای مادّی سه برابر است .
 
در بحث کیفیت : 
اگر می خواهیم غذا جذب تن شود باید زمینه ی گوارش را به شدت آماده کنیم 
تا وقتی گرسنه نشدیم ، اقدام به غذاخوردن نکنیم . تا گرسنه نشده ایم سر سفره نشینیم 
غذا را با یکمقدار نمک شروع کنیم 
لقمه را کوچک بردار
کامل بجوید سپس لقمه ی بعدی
آب بین غذا نوشیده نشود 
آب یخ ابدا
سیرنشده دست از غذا بکش
غذا را با مقدار کمی از نمک پایان دهید 
تمامی این دستورات یک خط را دنبال می کند که روش هایی را باید پیش بگیریم که بزاق بیشتری 
اگر غذا را در حاله ای از بزاق قرار دادیم و وارد بدن کردیم ، جذب تن می شود 
وگرنه معده یک حمّالی هست که غذا واردش می شود و از روده دفع شود . آن بخشی از غذا جذب تن می شود که با بزاق آمیخته باشد 
این حرف آقا امام رضا علیه السلام در رساله ی ذهبیه است 
تفسیرش اینست که پنج هضم است :
هضم اول در سر معده است ( 4 ساعت )
هضم دوم در قعر معده است ( 4 ساعت )
هضم سوم در کبد 
هضم چهارم در عروق است 
وقتی غذا در معده پخته شد و تبدیل شد به کشکاب و وارد کبد شد ، در آنجا پخته و بعد تبدیل به خون می شود حالا این خون جذب تن می شود . اگر با بزاق کامل آمیخته باشد جذب تن می شود و الا هضم چهارم اتفاق نمی افتد یعنی زحمت کشیدی و غذا خوردی ولی فقط حمّالی کرده ایم و هیچ فائده ای نصیب ما نشده است .
به دلیل اهمیت فراوانی که برای بزاق قائل شدیم می گوییم هضم اول در دهان است و همینطور تا هضم پنجم که در عروق می شود . پس تمهیدات فراوانی وجود دارد که باید بزاق ترشح شود .
درست هست که ترشّح در مسیر وجود دارد ولی بیشتر آن در دهان است . شیخ الرئیس برای اینکه اهمیت این موضوع را نشان دهد می گوید : اگر ما گندم را با آب خیس کنیم و روی دمل و زخم بگذاریم هیچ اتفاقی نمی افتد ولی اگر همین گندم را با دهان خیس کنیم و روی دمل بگذاریم ، این دمل سر باز می کند و این نشان دهنده ی اهمیت و تأثیرگذاری بزاق است .
یا یکی از جراحی ها فصد است که رگ را باز کرده و سه میلی متر سوراخ می کنیم و البته باید همین سه میلی متر را باید 72 ساعت محکم نگه دارید و ببندید تا ترمیم شود ، با وجود اینکه در زیر آن محل عبور خون مداوم است و عامل انعقاد وجود دارد باز هم باید محکم ببندید و گرنه آبی به آن برسد عفونت می کند و می کشد .
ولی وقتی که فصد را زیر زبان انجام می دهیم ، این کار را نمی کنیم و پاسبان نمی کنیم و  می گوییم خونِ زیادی را تُف کند و خودش خوب می شود  
یک دندانپزشک که دندانی را می کشد در حدود 500 تا مویرگ و حتی بیشتر پاره می شود . ریشه ی آن دو سانت و عرضش یک سانت و نیم هست . فقط یک باند رویش می گذارد و می گوید یکساعت دیگه بردار . فقط با بزاق و آب دهان جوش می خورد . 
دواءک فیک : داروی تو در اندرون توست
یکی از داروهای طب سنتی ؛ خَدو هست ( خدو یعنی آب دهن )
دختر خانم می آید و می گوید که جوش صورت دارم چه کنم ؟ می گوییم : به مادربزرگت بگو که تو را بوس تر کند ، خوب می شوی
در یکی از جنگ ها حضرت رسول با آب دهانش ، زخم حضرت علی را درمان کردند
ما به لحاظ اعتقادی می گوییم ؛ معجزه ی رسول اکرم بوده که آب دهانش شفا داده ولی اگر چه آب دهن حضرت تبرّک و شفاست ولی درمانگریِ زخم برای هر آب دهانی هست.
بزاق دهان زیاد یعنی بلغم زیاد در دهان . بی بزاقی هم یعنی صفرای زیاد . ولی اصل اینست که این بزاق دهان درمان است .
ما متأسفانه غذا را می بلعیم و با کمک آب و نوشابه لقمه را پایین می دهیم . در حالیکه با خوب جویدن در هر لقمه حدود 2 تا 5 سی سی بزاق ضمیمه ی آن می شود . اگر کسی متوسط 40 لقمه بخورد ، حدودا 120 سی سی در هر وعده باید بزاق ترشح شود در حالیکه 10 سی سی بیشتر بزاق نخورده و بقیه را با نوشابه جبران کرده است .
چون این ماده ی مورد نیاز و ضروری به بدن ضمیمه و اضافه نشده و این داروی مهم را مصرف نکرده است سبب می شود که ضعیف شود و چهره اش ...
این داروی مهم زمانیکه بدستور پیامبر در مدینه مصرف شد ، به گفته ی طبیب یهودی دیگر مردم مریض نشدند . که آمد پیش پیامبر و گفت که مردم از زمانیکه دستور شما رعایت می کنند دیگر مریض نمی شوند ، حضرت فرمود برو جای دیگر .
در حوزه ی طبی ما باید به جایی برسیم که بگوییم این تشکیلات بهداشتی زیاد است و باید کم شود و در جاهای دیگر و وزارت خانه های دیگر مصرف شود . اما چون دستورات ائمه را رعایت نکردیم ، می گوییم اعتبارات همه ی وزارت خانه ها را باید بدهیم به وزارت بهداشت.
حتی وقتی آب را جرعه جرعه می خورید یک مزه ای دارد که وقتی آب را یکباره قورت می دهیم آن لذت و مزه را ندارد
 
وقتی گرسنه سرسفره آمدید ، بزاق ترشح می شود 
با نمک خوردن و آرام آرام جویدن نیز بزاق ترشح می شود 
سفره را رنگین آراستن سبب ترشح بزاق می شود 
با جام سرباز نوشیدن ، دیدن آب بیشتر است و ترشح بزاق است
رنگ آبی و فیروزه ای ظرف که رنگ سرشت هست تحریک دارد و ترشح بزاق است
وقتی لب حس کند ، لب حساس ترین و پرعصب ترین اعضاء بدن انسان است ، ترشح بزاق بیشتر است . 
طب جدید چون نتوانسته اینها را تعریف کند ، اضافی تصور کرده است و تغییر داده است .
اول در جام بود ، بعد لیوان ، بعد قوطی و نوشابه . گویا این ابزار خلقت را خدا بیهوده آفریده ، چون تعریفی برای اینها ندارد گویا بیهوده است . نشستن با افرادیکه دوستشان داری غذای انس را هم اضافه می کند و ترشحات بیشتر می شود . در منظر زیبایی و آهنگ های طبیعی بهتر است . دیدن فیلم به همراه غذا ، سیستم جذب و گوارش و هضم ما را تحت تأثیر قرار می دهد مخصوصا اینکه تحریکات و صحنه های متفاوت و بعضا وحشتناک می بینیم .
نمک پایان غذا دومرتبه ترشح بزاق اضافه می کند . اگر هنوز اشتها داریم و دست بکشیم باز با ترشح بیشتر همراه است .
بعضی بجای نمک پایانی از شیرینی استفاده می کنند . جذب شکر در معده نمی رود . سعدی طرفدار شیرینی پایانی است .
ترشی هم گاهی اشتها آور است . اگر ترشی متوسط باشد بزاق بیشتری ترشح می کند و آرام آرام باید بخوری که معده را بسط می دهد . اگر بلغمی باشد باید ترشی تند مثل ترشی بندری ها و جنوب بخورد . اگر صفراوی باشد مثل قمی ها و کاشانی ها ، بجای آب اگر ترشی بخورد اشتهایش بیشتر می شود چون ترشی صفرا زداست و اشتها را بیشتر می کند .
اینها تمهیداتی بود برای مضق بیشتر . 
صفراوی ها پشت سر غذا می توانند آب بخورند ولی غیر صفراوی ها با فاصله ی یک الی 2 ساعت . 
اگر این تمهیدات باشد ، کسی بیمار نمی شود . با حداقل غذا ، یک غذای کامل می شود و انسان قدرتمندی می شود . 
جنگجویان قدیم که قدرت عجیب داشتند از کجا و چگونه بوده است ؟! بخاطر قوت غذا از چند تا خرما بوده است نه بخاطر تنوع غذایی . خود خرما غذا هست . ما غذاهای اصلی را هم حتی به حساب نمی آوریم . اینها تمهیدات غذای مادّی می باشد .
 
دو تا بحث اساسی دیگر می ماند ( قبل از تمهیدات معنوی ) . همچنانکه غذای مادی خوردنش تمهیدات دارد و هر چقدر کاملتر انجام شود ، جذب بهتر می شود در غذای معنوی هم همینطور است که هر چه تمهیدات و خضوع و خشوع و آدابش بهتر انجام شود ، جذب و تأثیرگذاری اش بیشتر می شود . 
لذا می گوییم که می شود حضرت نوح یا امام زمان علیه السلام یا حضرت خضر این همه عمر کند . 
اگر به سن تعادل که چهل سالگی هست برسیم ، از آنجا به بعد اگر حکیمانه زندگی کنیم و غذای مادی و معنوی لازم و به اندازه به تن برسد ، این تعادل محفوظ می ماند تا هر اندازه که خداوند متعال مقدر کرده باشد . 
الان هم افراد بالای صد سال هستند ولی فقط زنده هستند نه اینکه زندگی کنند . در قدیم بالای صد سال زندگی می کردند یعنی تمام اندام ها و ارگان های بدنشان سالم و با شعور کار می کرد . 
این بحث مادّی بود . ولی یک بحث معنوی اضافه می شود وآن حلال بودن غذا و با ذکر بسم الله الرحمن الرحیم شروع شود 
طب سنتی به این موضوع توجه ندارد و تعریف نکرده است .
اما در طب اسلامی توجه بسیار بالاست در حدی که با این ذکر بیمار درمان می کنند . 
شخصی آمد خدمت علی علیه السلام و از دل درد گلایه کرد . حضرت پرسید روی غذا بسم الله می گویی ؟ گفت بله . حضرت پرسید برای هر غذا بسم الله می گویی ؟ گفت : نه . حضرت فرمود با هر غذایی بسم الله بگو 
تحقیقی که یک ژاپنی انجام داده بود که با تغییر نام ها فیزیک آب تغییر می کند . شکل و مولکول هایش تغییر کرد . روی یک بطری فحش نوشت و روی بطری دیگر دعا نوشت و تأثیرات متفاوت بود . آبی که در کنار کلیسا بود چینش ملوکولهایش با آبی که کنار فحشا خانه بود متفاوت بود . دو نفر کنار توکیه دعا کردند ، آب رودخانه ی وسط توکیه تغییر کرد .
خود یادها هم تأثیر متفاوتی دارند ، اگر ذکر یا لطیف ، یا جبّار و... هر کدام یک تأثیر خاص خودش را دارد . 
کلا یاد خدا تأثیرات اساسی در شخص ایجاد می کند .
تجلّی عینی نام و یاد خدا بر غذا را متعیّن کنیم برای بشریت .
من عملا تأثیر وضعی آن را روی بدن شخصی دیده ام . یک نفر در جبهه بود که وقتی به آن رگبار بسته می شد ، گویا ضد گلوله هست و چیزیش نمی شد . یکی از عادت های او این بود که هر لقمه ای که برای غذا می خورد « بسم الله الرحمن الرحیم » می گفت . 
یک خانم ایرانی هست که تأثیرات دعاها بر جامدات را بررسی می کند . مثلا طلایی که بر ضریح امام رضا علیه السلام هست که پرتو بال ملائک هست با طلایی که به گردن یک خانم هست متفاوت است . 
در روایت داریم که سؤر و ته مانده ی غذای مومن شفا هست . اما الان برعکس جا انداختند که سور مومن زهر مار هست و گویا لب انسان از هر جایش کثیف تر است . هر کس یکبار از لیوان بخورد و فقط لبش به این لیوان خورده باشد ، دیگر نباید کسی مصرف کند و باید به سطل آشغال بیاندازند . 
اینکه برکت در سفره ی بزرگ است ، چرا ؟ اینکه همه ی افراد سر یک سفره و در یک ظرف غذا بخورند ، برای چیست ؟
سال گذشته به کربلا رفتم ، خواستم دستورکاروان را اجرا کنم ، مردم . اینها از صبح تا شب مرغ می دهند . دور حرم هرچه که عرب ها می خورند ، مشکلی پیدا نمی کنند . ده تا لیوان را در یک ظرف می گذارند و دوباره در بیاورند . حدوده 100 نوع بزاق با هم ترکیب می شود و وقتی شکری هم می شود ، ماندگار می شود . عرب ها نخودآب می خورند . ما هم رفتیم نخودآب و چایی خوردیم . یکمقدار کم از شیرینی آنها را خریدیم و تا مدتی خوردیم . هیچ مرضی هم پیدا نکردیم . 
این نسل قوی از خرما بدست آمده اند . آمار رسمی ثبت احوال ما . حدود 800 هزار نفر آمار طلاق ما در سال گذشته بوده . بالای 70 درصد از طلاق های ما ناشی از ناتوانی جنسی است . هم مرد در دادنامه ی خودشان دروغ می نویسند و هم زن . 
40 تا پرونده رندومی بیرون کشیدیم و زنی را مخصوص این کار گذاشتیم ، با زنها مصاحبه کرد و بدون استثناء مشکل همه ی این 40 پرونده ی طلاق ، بحث جنسی بوده و ناتوانی بوده است .
به دوستم که محضر دار بود گفتم که احکام طلاقشان را اجرا نکن ، به آنها بگو که این کارها را انجام بده و اگر خوب نشد ، بعدا طلاق بگیر . 6 نفر را فرستاد ، 5 نفر مشکلشان را حل کردم .
خرما ، روغن و زنجفیل که خیلی گرم بود . گفت من این را می خورم و روزی 20 بار هم حمام می روم .
خرما در جوامعی که مصرفش بیشتر است ، سرطان نیست . ایران پر سرطان است چون خرما را فقط در سر قبرستان می دهند ولی مرغ که سمّ خالص هست سر سفره ها فراوان است . انواع سرطان ها مثل سرماخوردگی و همه گانی شده است 
مصرف خرما ، زیتون ، انجیر ، بادام و انگور را باید در کشور زیاد کنیم . غذاها به کمّیتشان نیست بلکه به کیفیتشان هست .
تعداد محدود باشد ولی مصرف زیاد باشد . ( یعنی در وعده های بیشتری )
گندم را باید خالص کنیم و بخوریم نه گندم پوست کنده شده . کنجد باید وارد سفره شود 
در حبوبات اول نخود و بعد دانه های دیگر . رئیس حبوبات نخود است و هم خوراکی و هم جذبی خوبی است و هم برای اطفال و هم میانسالان و هم بزرگسالان خوب است . اگرکمری ضعیف باشد پودرو آرد نخود را خمیر می کنیم و به کمر می چسبانیم ، همچنین برای شکستگی . برای گرفته شدن نفخش باید خیس کنیم و ادویه ی گرم به آن اضافه کنیم . به مدت 12 ساعت .
در این منطقه نخود به روش های گوناگون کاربرد دارد . لبنانی ها و عراقی ها حُمّص و فلافل درست می کنند . ایرانی ها آبگوشت درست می کنند . نخودچی کشمش ابداع حکماء هست ، برای غذای جنگاوران که وقت نداشتند .
غذاهای کم حجم و پرانرژی برای سربازان استفاده می کردند تا سرباز با خوردن غذای سنگین ، خوابش سنگین نشود و دشمن بر او غالب نشود .
5 واحد عسل و دو واحد سرکه اگر قاطی کنیم ، آنقدر گرم می کند که دیگر نیاز به لباس نداریم .
زنی بود که می خواست در مسابقه ی کوهنوردی برود و دوست داشت برنده شود و گفت یک غذای مقوّی بده . 
یک تیم قایق رانی دختران که به مسابقات چین رفته بودند ، به همه ی آنها ارده شیره تا 60 روز داده شد ، همه ی این 60 مدال آوردند و برنده شدند . اگر به حدی خوردیم که بدنمان خارش افتاد بدانیم که زیاد بوده و باید دیگر نخوریم یا کم کنیم . و اگر ماست بخوریم درست می شود . اگر خارش خیلی زیاد شد که به خون افتاد ، با سرکه می شوییم .
« غم » روح را سرد می کند لذا اگر می خواهیم استعداد تحمل غم را داشته باشیم ، باید جسم را گرم کنیم که روح هم گرم شود و تحمّلش بیشتر شود .
 
کیفیت دوم : حلال و حرامی است . 
1 . کیفیت غذا را بیشتر می کند  
2 .  برکت و کارآیی غذا را در تن و روان افزایش می دهد 
3 . زیان احتمالی غذا را از بین می برد 
چون ذکر ، یاد خداوند جاودان است ، غذا را د رتن جاودان و ماندگار می کند و لذا تن نمی پوسد . بعضی از جنازه ها همیشه سالم می ماند . 
وقتی در زندگی مادی اینها نگاه می کنیم ، آدمهایی با معنویت دائم بوده اند . این اعجاز موجود در پیکر اسلام است .
دنیا ، عطش اسلام را دارند . باطن اکثر مردم اسلام خواهی هست و ما باید زبان بیانمان را کامل کنیم .
ذکر اول ، برای زبان است . ذکر دوم ، برای مغز است ، ذکر سوم برای قلب است و ذکر سوم برای جان و دل است . 
 
نقش « بسم الله الرحمن الرحیم » در کیفیت غذا  اعم از معتقدین به خدا و غیر آن .
 
حلال و حرام 
 
حرام : 1 . فی نفسه حرام است مثل گوشت خوک ، شراب 
2 . فی نفسه حرام نیست بلکه چون از طریق حرام بدست آمده است ، حرام است مثل نخودی که دزدی کرده است 
در بخش اول ؛ آنچه برای تن و روان مضر است خداوند حرام کرده است . این بحث به زبان طب قابل اثبات است . تمامی حرام ها زیان دارند . مثل حرمت گوشت خوک که هم در طب سنتی و هم در طب جدید گوشت مفیدی است لکن حرمت دارد . وقتی جلوتر می رویم در فلسفه اش می بینیم که خوک از جانورانی هست که تعدد زوج دارد و لذا چون خوردن گوشت حیوانات سبب به ارث بردن خصوصیات آن حیوان است ، سبب می شود که افراد نیز علاقه مند به این کار شود و غیرت را از دست می دهند .
در جامعه ای که مصرف گوشت خوک عامه هست ، بی غیرتی شایع است 
چرا شراب زیان دارد ؟ چون صفرای سریع و تند ایجاد می کند و چون صفراء بالا نشین است ، فوری مغز را درگیر می کند . تا مقدار کمش نشاط می دهد ، اگر بیشتر شد ، گرمی بیش از اندازه می شود و مغز را می سوزاند و حرکات غیرمتعارف انجام می دهد . در آن منفعت و زیان است لکن زیانش بیشتر است . اگر بخواهیم کنترلش کنیم ، سرکه می دهیم خوب می شود چون سرکه ضد صفراء است .
اگر سرکه بدهیم ، مستی از کلّه اش می پرد .
به طور طبیعی اگر بخواهیم آدم ها معتدل کنیم ، این دستور ائمه است که در سر هر سفره ای که سرکه نباشد ، برکت نیست . این سرکه برای صفرائی های بیش از اندازه گرم خوب است ولی برای سردها لازم نیست که سرکه مصرف کنند .
متأسفانه بجای سرکه کافور می دهند ولی کافور چون صفراء را از عمق کم می کند ، کلا خاموش و خشک می کند در حالیکه باید صفرای زائد را کم کرد و فتیله را پایین کشید . 
گوشت خرگوش هم همینطور . خرگوش از حیواناتی هست که مدفوع خودش را می خورد . 
 
اما حرام بالعرض :
امام حسین علیه السلام فرمود چون شکم های شما پر از حرام است ، روبروی من ایستاده اید . منظور این نبود که اینها گوشت خوک می خوردند .
جسم را وادار می کند تا در مقابل طینت و سرشت خودش بایستد . راه های درک حقیقت برایش بسته می شود . با همین غذایی که می خورد . حتی اگر سهم امامی در لقمه و غذای ما باشد و نداده باشیم ، همین تأثیر را دارد .
علّـت به موفقیت نرسیدنِ ما اینست که غذاهایمان را پاک نکرده ایم .
شخصی بود که مرغدار بود و گفت من خودم مرغ نمی خورم . ما شروع کردیم به اصلاح خوراک مرغ .
مالزی ، کوکاکولا را جزء غذای حلال نیاورده اند . حالا در کشور ما مثل آب خوردن می خورند .
خط و ربطهایی که دستورات دینی می دهد ما را سریعتر به هدف می رساند .
غذاهای حرام سودای ماندگار در تن و بدن پدید می آورد ، چرا غذاهای حرام سودای ماندگار پدید می آورند ؟ چون جنسش با سرشت اولیه ای که در بدن و عهد الست ناسازگار است به شکل مخالف و زائد می ماند و چون زائد است همینطور بزرگ می شود و بعد از آن سرطان می شود . گرمای سرشت جنس های طبیعی را به خود می گیرد و ناطبیعی را کنار می زند . 
ما برای سلامت جسم و روان جامعه نیاز به حکیم داریم یعنی انسان عالم به دو بُعد جسم و روح انسان . از زمانی که تفکیک بین ایندو شد ، سبب عقب ماندگی در هر دو زمینه شدیم .
وقتی جسم ضعیف بود ، روح هم ضعیف می شودو فکرش نوآوری و ابداع و اختراع ندارد و استنباط ها یکسویه می شود چون مغزش بزرگ نیست . 
بحث مزاج شناسی همین است که چطور مردم را همه سو نگر و جامع نگر و دور اندیش کنیم .
خیلی از کوتاه اندیشی ها ریشه در غذا دارد . هر حیوانی که زیاد بخوری ، اخلاق همان حیوان را پیدا می کنی . مرغ ها ریزبین هستند ، و لذا آدم هایی که مرغ زیاد می خورند ، دور اندیش و همه سو نگر نیستند و ریزبین می شوند و فقط جلوی پایشان را می بینند و صبوری ندارند . از طرفی ، خرما صبوری می آورد . 
من یک ماه در قشم زندگی کردم تا تأثیر جاذبه ی ماه بر آب اقیانوس را بفهمم . رسیدم به این مطلب که ساعت 11 و ربع روز چهاردهم ماه قمری سطح بالاترین مدّ اقیانوس 5 متر و 20 سانت هست . و این همان حرف امام رضا علیه السلام بود که فرمود : جاذبه ی ماه بر بدن انسان موجب بالا آمدن ترکیبات سبک معلّق در خون ، در تن می شود .
اینها خرما و آب دریا زیاد می خوردند . بازی کردنِ بچه ها در کنار ساحل سبب می شود که ناخودآگاه هر روز یک جرعه آب دریا بخورند لذا آنها قوی می شوند . و من به خانم های باردار برای قوی شدن رحمشان آبِ دریا می دهم .
و تمام زنانی که مصرف کردند ، فرزندان قوی دارند . 
شخصی به من گفت : من مدیون شما هستم . دکتر گفته بود که رحم این زن ضعیف است و باید بچه را سقط کند و بیاندازد .
استدلال من اینست که در رحم ضعیف هم می شود فرزند قوی تربیت کرد . لذا به او دستورالعملی دادم 
این شخص می گفت  الان این خانم بچه ی سه ماهه دارد که خودش نمی تواند او را بلند کند از بس این بچه قوی هیکل است ولی خود زن ضعیف است . اما دستورالعملی که دادم این بود : 
روزی 7 عدد خرما ، 14 تا بادام ، یک قاشق غذاخوری آب اقیانوس ، استشمام عطر محمدی در حال خواب + عرق رازیانه که هم شیرساز است و بعدا سینه ی پرشیری خواهد داشت ( یک لیوان عرق رازیانه با یک قاشق عسل در هر روز می خورد ) + همیشه با وضو باشد .
با همین مقولات می توانیم نسل را تغییر دهیم و اصلاح کنیم . از بدنی ضعیف ، بچه ای قوی داشته باشیم . 
یک انار کامل با تمام دانه ها بخوریم تا چهل روز . اگر در فصل انگور باشد حتما یک وعده انگور بخورید که حتما این بچه خوشگل می شود . بِه را بخورید یا کمپوت و مربا درست کنیم یا اینکه هر شب بالای سرتان باشد که این عطر را استشمام کنید . اگر فصل انگور نیست ، روزی 15 عدد کشمش بخورید ، اگر کشمش سیاه باشد بهتر است . شجاع تر ، شاداب تر و قوی تر خواهد بود 
به همین عدد سنجد بدهید . در بازار رسم شده که سنجد را آسیاب می کنند ولی اگر همینطوری بخورید بهتر است . اگر بزاق دهان آن را بترکاند و در دهان بازی شود بهتر است .یک دکتری بود در خارج که عصاره ی سنجد را به بدن تزریق می کرد برای آرتروز . جذب بزاقی یعنی وقتی در دهان نگه می دارید نرم می شود و چهارتکه می شود و می شکافد و آن ماده ای که از آن خارج می شود خیلی مهم و مورد توجه است . 
انجیر شبانگاه و زیتون صبحگاه را هم اضافه کنید . اگر گرم مزاج هستید ، شبی یک عدد انجیر و زنها چون سرد مزاج هستند ، شبی 7 عدد . و صبح ها 7 عدد زیتون
انجیر مداوم را اگر شخص گرم مزاج بخورد ، بدنش اذیت می شود .
بادام را به صورت جذب بزاقی میل کنید ، یک عدد بادام در دهان تا چند دقیقه باشد و بعد بادام دوم ، نه اینکه ببلعید ، حتی  ریزدانه های بادام را جذب بزاقی کنید . انگور و کشمش و خرما را به همین سبک بخورید . 
من تجربه کردم ، انجیر و خرما را به یک آدم بی دین دادم و دیندار شد .
یکسری غذاها هستند که طیب و مبارک هستند مثل خرما که گفته شده است . مرغوب ترین کودها انسانی هست ولی اگر به زیتون بدهید ، بار نمی دهد  و در قدیم برای پربار شدنش ، بدست دختران معصوم و پاک می کاشتند .
چُپُقی در راه داریم که یک ماده ی اصلی آن برگ زیتون است ، بکشید  و کیف کنید که مغزتان گرم می شود و چند برابر می توانید درس بخوانید . این دود ، ریه را هم نرم می کند . هم قلیان و هم سیگار با همین دود برگ زیتون درست کردم . بعضی وقت ها آنقدر گرم است که کلا خواب را از سر می پراند . 
مرد مسنّی بود که دردی در تن و سردی در روان داشت ، به او یک سیگاری دادم که خوب خوب شد . 
این سیگار از 7 تا برگ غیر از تنباکو و توتون بود که گل برگ آنها زیتون بود .
برگ خشک شده ی زیتون را پودر کنید و داخل چیق یا پیپ بگذارید . 
برگ های دیگرش ؛ یکی از آنها اکالیپتوس هست .( بقیه را نمی گویم )
اسفند چون نفوذ عمیق دارد ، مغز را خشک می کند . دود عنبر نسارا خشک کننده ی عمیق است و برای یک مرحله دود از دورش ، تخلیه کننده ی زوائد سینوسی هست ولی ادامه دادنش چون مغز را خشک می کند ، عوارض می دهد . 
خوردن اسفند ، سوداء و بلغم زدا هست .
غذاهای گرم کننده و تقویت کننده ی رحم : 
رحم را گرم و بارور می کند 
مانع دفع و سقط بچه می شود 
قوت رحم را بالا می برد و جنین را قوی بار می آورد 
و موادی مثل زیتون و انگور و انار که زیبایی هم ایجاد می کند 
بعضی از پزشکها می گویند که آب اقیانوس ، زیبایی هم ایجاد می کند . آب اقیانوس محلول مواد معدنی هست . 
از جمله آب هایی که حتما باید نوشیده شود ، آب نیسان و زمزم هست . آب زمزم را تا 5 سال نگه داشتیم و خراب نشد . آب نیسان هم تا دو سال خراب نشد . در آب های معدنی امروزی  مواد نگهدارنده می زنند .
و تربت سیّد الشهداء یک عدس بخورد . یک عدس را در یک بطری بزرگ آب محلول کنید و بخورید .
خِلط از غذا برمی خیزد .


