بسم الله الرحمن الرحیم

الحمدلله رب العالمین

اللهم صلی علی محمد و آل محمد

 لحن  طلب و درخواست 
لحن طلب و درخواست لحنی است که در آن والدین بالاخص مادر سعی میکند تا با لحن گفتار  و زبان بدن و چهره خود به کودک بگوید که چه درخواستی از او دارد و نیز کودک بیاموزد که چگونه باید بخواهد و چه چیزهایی را باید بخواهد. 

برخی از کودکان درخواستهایی دارند که نمیتوانند بگویند و فقط گریه میکنند و والدین هر چه میگویند این را میخواهی؟ و یا آن را؟ کودک فقط گریه میکند و راهی جز گریه برای درخواست کردن بلد نیستند. برخی کودکان عصبانی میشوند و کارهای ناشایست انجام میدهند. برخی قهر میکنند و ... . اما اگر والدین به صورت درست خود بتوانند لحن طلب و درخواست داشته باشند و از راههای مختلف و جذاب و شیرین بتوانند خواسته شان را بیان کنند، کودک نیز می آموزد که برای بیان خواسته هایش از راههای دیگری استفاده کند که هم او را خواستنی تر میکند و هم به مطلوب می رساند. البته گاهی هم به هر دلیلی برخی از خواسته های کودک نباید اجابت شود که در آن صورت هم والدین باید بدون خشونت و عصبانی شدن و دعوا خواسته او را جهت دهند و خواسته او را نیز اجابت نکنند.(می توان بر اساس همان نیاز کودک در مدل دیگری اجابت کنیم، می توانیم اجابت را متناسب با سن کودک به تاخیر بیاندازیم و ...)
· فعالیت های سال اول زندگی :
در سال اول زندگی بدلیل اینکه کودکان قادر به صحبت کردن نیستند، تنها از زبان بدن و حرکات و انواع گریه، سعی میکنند به مادر بفهمانند که چه میخواهند. والدین باید سعی کنند علاوه بر شناخت زبان بدن کودک، کاری کنند کودک برای هر طلبی گریه نکند و راههای مختلف را به عنوان نشانه اجابت طلبش به او نشان دهند. کودک نیز وقتی چیزی را میخواهد با دیدن اولین نشانه متوجه اجابت شدن طلبش میشود، توجهش به آن نشانه جلب میشود و درنتیجه به گریه ادامه نمیدهد. درواقع کودک بدنبال آن نشانه میگردد و آن را می طلبد و نمادی برای اجابت خواسته اش میداند. البته رسیدن به این مهم جلب اعتماد و اطمینان کودک است و آن هم با روابط عاطفی و صمیمی والدین بالاخص مادر با کودک فراهم میشود.

به دلیل اینکه نشانه ها برای کودکان جذاب هستند، استفاده از نشانه ها در طلب کردن باعث میشود تا درخواست کردن با تحکم صورت نگیرد و به اجبار از کودکان نخواهیم که کاری را انجام دهند که ما میخواهیم بلکه این خواستن در فضایی پرنشاط و پر از عاطفه و دوستی صورت پذیرد.

نشانه ها به معنی حرکات دست، پا، تغییرات چهره، نوع نگاه، ریتم و لحن صدا و ... است که در فعالیتها با آنها به صورت تفصیلی تر آشنا میشویم.

ماه اول و دوم

فعالیت۱

هدف: نمادسازی برای خواب
شرح فعالیت: در حالی که به کودک شیر میدهید پیشانی و گونه های او را نوازش کنید یا پشت گوش و گردن او را نوازش کنید و در همین حین برای او  لالایی ،  صلوات ، قرآن ، اسماء شیرین اهل بیت (علیهم السلام) و  ... ( هر انچه خود نسبت به آن حس خوبی دارید  و برایتان خوش آیند است. میتوان از لالایی ها یا شعرها و سوره هایی که در دوران بارداری برای کودک میخواندید استفاده کنید) با ریتم ثابت و صدای آرام بخوانید. 

سعی کنید یک لالایی ، ریتم صلوات و ... ثابتی را برای کودک انتخاب کنید تا کودک با شنیدن آن ریتم متوجه فرارسیدن زمان خواب شود.

نمونه دیگر همان فعالیت: 
 زمانیکه کودک سیر است و شیر نمیخورد، نوازش او یا زدن ضربه های آرام به کمر او در هنگام خواندن لالایی یا قرآن و ... آرامش عجیبی به او میدهد و او را برای خوابیدن آماده میکند. 

نکته:

گاهی کودک به دلیل دل درد یا مواردی دیگر فقط گریه میکند و بنای خوابیدن ندارد در آن مواقع باید آرامش خود را حفظ کنیم و مشکل را رفع کنیم .
فعالیت۲

هدف: نمادسازی برای ابراز محبت
شرح فعالیت: به چشمان کودک نگاه کنیم لبخند بزنیم و سعی کنیم بدون اینکه حرفی بزنیم با چشمانمان به او ابراز محبت کنیم.

مثلا با چشمانمان به او بگوئیم: خیلی دوستت دارم. شما برکت خونه ای . چشم و چراغی. نور و نوایی. و ...

در مرحله بعد میتوان علاوه بر نگاه کردن و لبخند زدن، با او حرف هم بزنیم و به او بگوئیم که چه اندازه دوستش داریم. ولی باید بدانیم که کودک از کلماتی که ما میگوییم چیزی نمی فهمد و فقط با چهره و لبخند زدن و نوع نگاه ما متوجه آن میشود.

ماه سوم و چهارم

فعالیت ۱
هدف: نمادسازی برای آرامش بخشی به کودک و افزایش ارتباط عاطفی مادر و کودک

شرح فعالیت: دستان کودک را در دستانمان بگیریم و یا انگشت اشاره خود را در بین دستان کودک قرار دهیم تا او بگیرد، سپس با انگشت شست مان روی دستان کودک را به صورت چرخشی آرام ماساژ دهیم.

هم زمان با ماساژ دادن، میتوانیم شعری هم با ریتم ملایم و آرامش بخش برای کودک بخوانیم.

نکته: در زمان انجام این فعالیت خود ما باید آرام و پر از عشق و محبت به کودک باشیم تا او این آرامش و محبت را دریافت کند.
فعالیت ۲

هدف: نمادسازی برای اینکه کودک بداند باید بلند شود.

شرح فعالیت :  انگشت اشاره خود را در بین انگشتانش قرار داده و یا علی گویان دستان او را بالا بیاورید و به او لبخند بزنید . همین که کودک کمی هم از زمین بلند شود کافی است.

ماه پنجم و ششم

فعالیت ۱

هدف: نمادسازی برای شاد کردن کودک
شرح فعالیت: مقابل کودک بنشینید و یا او را به بغل بگیرید به صورتیکه بتواند صورت شما را ببیند سپس به طرف دیگر نگاه کنید و یک دفعه با قیافه ای نمکین به کودک نگاه کنید به گونه ای که او متوجه تغییر نگاه و مدل صورت شما بشود.

نوع دیگری از همان فعالیت: زمانیکه میخواهیم با کودک بازی کنیم میتوانیم با دالی بازی شروع کنیم و کمی او را به هیجان بیاوریم و به او بفهمانیم الان ما میخواهیم با شما بازی کنیم سپس میتوان سایر بازی ها را با او انجام داد.

برای دالی بازی ابتدا روی سر خود دستمالی می اندازیم و سپس ناگهان ان را برمی داریم و به کودک میگوییم " دالی". در دالی بازی اصل بر غائب شدن و سپس خود را نشان دادن است که ّه طرق مختلف میتوان این بازی را انجام داد.

کودک نیز یاد میگیرد که در ماه های بعدی وقتی میخواهد از شما درخواست بازی کردن داشته باشد به انواع مختلف دالی بازی کند. مثلا کنار دیوار می نشیند و سر خود را از زاویه نگاه شما دور میکند و سپس به شما نگاه میکند.

نوع دیگر همین فعالیت:

مادر انگشتان اشاره و وسط خود را روی زمین بگذارد و یکی یکی مانند اینکه انگشتان دارند راه میروند به سمت کودک ببرد و انگشتان را از روی پاهای کودک بالا ببرد و به نشانه قلقلک انگشتان را به شکم او نزدیک کند. 

همزمان با حرکت انگشتان، حالت چهره خود را بشاش و نمکین کند و دیرین دیرین بگوید و به کودک نزدیک کند.

فعالیت ۲

هدف: نمادسازی برای درخواست بغل کردن 

شرح فعالیت: دستان خود را به سوی کودک دراز میکنیم و انگشتان را طوری تکان میدهیم که مفهوم بیا بغلم را به کودک انتقال دهد.

ماه هفتم و هشتم

فعالیت ۱

هدف : نمادسازی برای خواب

شرح فعالیت: به فعالیت ماه اول برای نماد خوابیدن خاموش کردن چراغ ها در شب را نیز اضافه کنید و قبل خواباندن کودک چراغ ها را خاموش کنید. خاموشی مطلق یا کم کردن نور بسته به عادت خانوادگی دارد.
فعالیت ۲

هدف: نمادسازی برای زمان نماز خواندن والدین و نیز ایجاد تداعی مثبت از نماز

شرح فعالیت: در زمان رسیدن وقت اذان، صدای اذان را پخش میکنیم و دستان خود را به صورت قنوت حرکت می دهیم (یا هر مدلی که بتواند نماد دعا و نماز قرار گیرد) و بعد از آن الله اکبر گویان به سمت سجاده برای خواندن نماز میرویم. و اگر کودک اصرار به بغل کردن داشت ، مادر می تواند با حفظ آداب و شرایط نماز او را بغل کند.
نکته: اگر کودک گرسنه است و یا به هر علتی بی تابی میکند، اول نیاز کودک را برطرف کرده ، سپس برای نماز خواندن اقدام کنید تا خاطره خوبی از نماز در خاطر کودک بماند. 
ماه نهم  و دهم

فعالیت ۱

هدف : نمادسازی برای درخواست آب 

شرح فعالیت: قبل از اینکه بخواهیم به کودک آب بدهیم دستان خود را به شکل گرفتن لیوان به او نشان دهیم و نمادین آب بخوریم و واژه ی آب را تکرار کنیم ، سپس به او آب بدهیم .
فعالیت ۲

هدف: نمادسازی برای خواب 

شرح فعالیت : بالش و رواندازی برای کودک و خود آماده میکنیم و خود دراز می کشیمو چشمان خود را میبندیم و وانمود میکنیم که ما خوابیم. میتوانیم برای جلب توجه او روی بالش بزنیم یا به او نگاه کنیم بعد چشمان خود را میبندیم یعنی بیا بخوابیم.
ماه یازدهم  و دوازدهم

فعالیت ۱

هدف : نمادسازی برای اینکه کودک چیزی را که در دستش است به شما بدهد.

شرح فعالیت: شیئی را به دست کودک بدهیم، دستمان را دراز می کنیم ( بدون تکان دادن انگشتان) و سعی می کنیم با حالت چهره و دستان خود به کودک بگوییم که "میشه آن را به من بدهی؟"( البته نباید به زور بکشیم و بگیریم باید منتظر باشیم تا خودش بدهد) بعد از گرفتن، یه ممنوووووون جانانه به کودک بگوئیم و دوباره آن را به او بدهیم و دوباره دستمان را برای گرفتن به سوی او دراز کنیم. و چندین بار اینکار را انجام داده و در نهایت آن شی را به کودک بدهیم. اگر کودک مقاومت کرد و نداد میتوان شیئی دیگر را به او نشان بدهیم و با دو شئی اینکار را انجام دهیم و با هر بار دادن کودک، خوشحالی را در چهره مان نشان داده و ممنون بگوئیم و دوباره آن شئی را به او بدهید.

باید توجه کنیم به دلیل حس مالکیت کودک توقع نداشته باشیم او با این نماد هر انچه که میخواهیم از او بگیریم به ما بدهد. والدین با اینکار میتوانند اعتماد کودک را جلب کنند که هر انچه به والدین بدهد آنها ان را دوباره به او برمیگردانند.

برای فهم کودک پدر و مادر میتوانند این کار را بارها در جلوی کودک انجام دهند تا او ببیند.

فعالیت ۲
هدف : نمادسازی برای زمان غذا خوردن

شرح فعالیت:  قبل از غذا دادن به کودک برای او پیشبند ببندیم و زیر انداز برای او بیندازیم . تا او متوجه زمان غذا خوردن بشود. 

با اینکار بعد از مدتی کودک برای غذا خوردن زیرانداز و پیشبند را طلب میکند.

نکته: بعضی از کودکان با پیشبند مشکل دارند و یا الزاما روی زیر انداز غذا نمی خورند.  در این مواقع نباید با کودک خشونت داشت و او را مجبور به اینکار کرد. بلکه میتوانیم راهکارهای دیگری برای ریخت و پاش و کثیف نکردن همه جا در نظر گرفت که خوشایند کودک نیز باشد.

· فعالیت های سال دوم زندگی:
در سال دوم زندگی کودک تعدادی کلمه و جملات کوتاه میتواند بگوید بنابراین در این سال برای لحن طلب و درخواست علاوه بر زبان بدن و نمادها میتوان از برخی کلمات و جملات کوتاه ریتم دار هم استفاده کرد تا کودک هم در خواسته هایش بتواند از آنها استفاده کند.

ماه اول و دوم
فعالیت ۱
هدف:نمادسازی برای درخواست تقلید و تکرار یک کار

شرح فعالیت: یک بالش روبروی خود می گذاریم و دو دست خود را با هیجان روی بالش میزنیم سپس سعی میکنیم با نگاه و حالت سر و صورت به کودک بفهمانیم " حالا نوبت توئه" این بازی را میتوان به مدل های مختلف هم انجام داد مثلا یک قاشق را برداریم و به طرف پلاستیکی بزنیم و قاشقی هم به کودک بدهیم و سعی کنیم با حالت چهره و چشمان و سر خود بفهمانیم " حالا نوبت توئه"

لحن درخواست تو امتحان کن یا نوبت توئه :بالا و پایین آوردن سر و در همان حین یالا انداختن ابرو و با چشمان به پایین توجه دادن.
فعالیت ۲
هدف: نماد سازی برای دستشویی رفتن 
شرح فعالیت: هنگامی که والدین می خواهند به دستشویی بروند به کمک حرکت دست نمادی درست می کنند که نشان دهد می خواهند به دستشویی بروند و این نشان از این است که والد مدت کوتاهی از جلو چشم کودک به ناچار دور خواهد شد مثلا دست راست خود را بالا ببرد و چهار انگشت خود را همزمان باز و بسته کند .
ماه سوم و چهارم

فعالیت ۱
هدف: نمادسازی برای اشاره با بالا و پایین 

شرح فعالیت: توپی را بالای تخت یا جایی قرار دهید و دست خود را به نشانه بالا بودن بالا ببرید به صورتیکه انگشت اشاره خود را بالا برده و چهار انگشت را بهم نزدیک کنید تا کودک متوجه شود این نماد نماد بالا بودن است. 
همین فعالیت را میتوان برای اشاره به پایین انجام داد تا کودک با نماد اشاره به پایین آشنا شود.

و در مرحله بعد با حالت چهره و دست به او بفهمانیم که مثلا اسباب بازی که بالای میز است را به من بده.

فعالیت ۲
هدف:نمادسازی برای درخواست درآوردن چیزی که در دهان کودک نباید باشد
شرح فعالیت: وقتی کودک چیزی را که نباید، داخل دهانش میکند و میخواهیم که او را دربیاورد میتوان با حالت چهره، ابروان در هم کشیده و تکان دادن سر و "تخ تخ تخ"  گفتن سعی کنیم از او بخواهیم که آن چیز را از دهانش بیرون بیاورد.  

ماه پنجم و ششم
فعالیت ۱

هدف:نمادسازی برای درخواست" فقط روی زیرانداز غذا بخوریم"

شرح فعالیت : زیراندازی را برای هر وعده غذاخوردن پهن میکنیم و فقط زمانی به کودک غذا میدهیم که روی زیرانداز باشد. اگر بیرون زیرانداز رفت بدون اینکه چیزی بگوئیم او را به سمت زیرانداز هدایت میکنیم و یا بغلش میکنیم و روی زیرانداز قرارشد میدهیم و بعد به او غذا میدهیم.
فعالیت ۲

هدف:نمادسازی برای شکر خدا

شرح فعالیت: بعد از خوردن غذا دستان خود را بالا میبریم و الهی شکر یا الحمدلله میگوییم.

ماه هفتم و هشتم

فعالیت ۱
هدف: نمادسازی برای گرسنگی و طلب غذا
شرح فعالیت: مادر خود در هنگام وقت غذا، برای نشان دادن طلب غذا، به حالت با دست غذا خوردن انگشتان دستش را جمع کرده به سمت دهان ببرد و نشان بدهد می خواهد غذا بخورد  به کودک نگاه کند .
فعالیت ۲
هدف: نمادسازی برای در خواست بوسیدن
شرح فعالیت: مادر هر زمانی که می خواهد کودک اورا ببوسد انگشتش اشاره خودرا به سمت گونه اش ببرد و با چند ضربه یا تلنگر به گونه خود از او طلب بوسه کند.
فعالیت جایگزین

هدف:نمادسازی برای اشاره به داخل چیزی

شرح فعالیت: توپی را داخل جعبه ای قرار دهید و به کودک با انگشت اشاره به صورتیکه دست خود را کمی از مچ خم کرده ایم نشان دهیم که توپ داخل جعبه است.

و در مرحله بعد با حالت چهره و دست به او بفهمانیم که توپ را که داخل جعبه است بیرون بیاور و به من بده.

ماه نهم و دهم
فعالیت ۱
هدف: نمادسازی برای درخواست جمع کردن اسباب بازی ها
شرح فعالیت: زمانی که کودک اسباب بازی هایش در زمین ریخته و بازی اش تمام شده، مادر می تواند سبد اسباب بازی را بیاورد و خود مادر سبد را در دست بگیرد و از کودک با اشاره بخواهد تا با پرتاب هرکدام از اسباب بازی ها را داخل سبد بیندازد و هرزمانی که اسباب بازی ها ریخته شد در پایان این بازی را انجام دهند و گاهی هم می تواند برعکس شود و کودک سبد را بگیرد و به مادر اشاره کند و مادر اسباب بازی را داخل سبد بیندازد.
فعالیت ۲
هدف:طلب دست دادن به عنوان نمادی برای سلام

شرح فعالیت: هر بار که کسی را میبینیم و یا زمانیکه پدر از سرکار می آید سلام دهیم و بعد دستمان را به سمت آن  فرد یا پدر ببریم و به او دست بدهیم.

ماه یازدهم و دوازدهم

فعالیت ۱
هدف: نمادسازی برای تمیز کردن بینی

شرح فعالیت: هر وقت خواستیم بینی کودک را تمیز کنیم ، دستمان را جلو بینی می گیریم و او را به دستشویی برده و با کمی آب بینی او را خیس می کنیم و تمیز می کنیم.
موقعیت هایی که کودک سرما خورده و آب بینی اش جاری است نیز همین حالت را هنگام نیاز به تمیز شدن بینی انجام می دهیم و سپس دستمالی را برداشته و بینی اش را تمیز میکنیم. و به او میگوییم هر وقت نیاز داشت بینی اش تمیز شود دستش را جلوی بینی اش بگیرد تا ما متوجه شویم و به او دستمال بدهیم یا کمک کنیم که بینی اش را در دستشویی ویا دور از چشم دیگران تمیز کنیم.
فعالیت ۲

هدف: در خواست در آغوش گرفتن
شرح فعالیت: مادر بعد از هر بازی یا....دستانش را باز کند و با ذوق و لبخندزنان و با عشق به کودک نگاه کند و با اشاره از او بخواهد که در بغل مادر جای گیرد.
شرح فعالیت: در زمان وضو گرفتن، این کار را در معرض دید کودک قرار دهیم،  کودک را مقابل خود بنشانیم تا وضو گرفتن ما را ببیند و بعد از اتمام وضومی دویم و او را میگیریم و می بوسیم . کودک به حرکات مختلف ما نگاه می کند و توجه می کند و برایش جالب است، و حتی بعد از چند بار تکرار قبل از مسح پاها به ما نگاه می کند. 
· سال سوم زندگی:
در این سن ابتدا ایجاد و تثبیت لحن دعایی(طلب و درخواست) در خود مادر و القای مستقیم و غیر مستقیم آن از طریق رفتار مادر با سایر اعضای خانواده به فرزند دارای اهمیت می باشد.پس لازم است مادر در برخورد های خود با سایر اعضای خانواده بالاخص پدر، از لحن دعایی استفاده کند . منظور از لحن دعایی در اینجا لحنی است که هنگام درخواست از کسی برای رفع حاجتی استفاده می شود و جنبه تواضع ، خواهش ، نرمی و احترام در آن پررنگ است .

دقت در استفاده از خطاب های مختلف ، استفاده از کلمات مناسب ، آهنگ مناسب دادن به کلام ، استفاده از جملاتی که جلب توجه و عاطفه به همراه دارد و رقت طرف مقابل را بر می انگیزد، استفاده از زبان بدن به درستی و ... از جمله مواردیست که این فعالیت را به غرض اصلی خود نزدیک تر می کند.

کافیست به مدت یک ماه  مادر، هر روز بر یکی از نیازهای خود تمرکز کند و بیان آن به اعضای خانواده را با دقت و توجه به لحن دعایی تنظیم کند . درخواست ها در عناوین و موضوعات مختلف میتواند باشد .

برای مثال: مادر نیاز دارد که پدر در خانه را تعمیر کند .

خطاب ها : مرد خانه ! پدر مهربان! آقای ما! سرور ما! و ... (به تناسب عرف و ادبیات حاکم بر خانواده می توان از خطاب هایی با القای بزرگی و توانایی استفاده کرد)

کلمات و جملات : میشه لطفا این لطف رو در حق ما بکنی و در رو درست کنی؟ امکانش هست یه زحمتی به شما بدیم ؟ و ...

آهنگ مناسب به کلام: بابایییییییییییییییییییییی! آقاااااااااااااااااااااااااااا! (با کش دار کردن کلمات و لحن خواهش و درخواست را در آهنگ کلام وارد کردن)

استفاده از جملات جلب توجه و محبت و رقت : این در خرابه و سخت باز میشه و ما داریم اذیت می شیم ، شما هم که داری تمام تلاشتو می کنی ما اذیت نشیم. در اگر درست بشه خیلییییییییییییییی خوب میشه . دست بچه ها درد میگیره وقتی در رو می خوان باز کنن . مهمونا سختشونه وقتی میان خونه مون میخوان در رو باز کنن .نمی تونیم درست بیایم به استقبال شما وقتی میاید خونه و ....

استفاده از زبان بدن: نزدیک شدن به فردی که از او خواهشی داریم، ریز کردن چشمان، حالت تواضع به بدن دادن و ....

ماه اول و دوم
فعالیت ۱

هدف : آشنایی کودک با نمادهای مختلف احساسات در چهره

مادر برای کودک قصه بخواند و با سیر قصه لحن صدای خود را تغییر دهد و هر بار که صدای خود را تغییر داد از کودک بخواهد خود را شبیه صاحب این صدا کند مثلا اگر مادر لحن خود را خوشحال میکند کودک هم متناسب با آن خوشحالی را در چهره اش نشان دهد.

فعالیت ۲

هدف: درخواست درست از کودک و تشکر از او و آموزش این مدل درخواست به کودک 
شرح فعالیت : بازی به این شکل است که مادر وسایلی روی زمین می گذارد  سپس با گفتن کلمه لطفا و نگاه محبت آمیز و سپس با استفاده از دست و چهره و اشاره به آن چیز به کودک می فهماند که آن را به کودک بدهد و در آخر پس از انجام کار مادر با نگاه محبت آمیز و نزدیک کردن دستانش به یکدیگر و یا گذاشتن یک دست روی سینه اش از او تشکر کند. و سپس برعکس شود کودک باید به همین شکل خواسته خود را از مادر طلب کنند. 

اگر امکان داشت از  پدر نیز خواسته شود در این بازی شرکت کند .

ماه سوم و چهارم

فعالیت ۱

هدف: نمادسازی برای اجازه گرفتن از پدر

مادر باید در خانه جا بیندازد که باید از پدر اجازه گرفته شود و اوست که تصمیم گیرنده اصلی است . 

باید توجه داشت که زیاد اجازه گرفتن تبعات خیلی منفی برای کودک دارد بنابراین در مواقع ضروری مادر از کودک میخواهد که بیا برویم و در رابطه با این موضوع از پدر اجازه بگیریم. بعد از کودک میخواهیم کنار پدر بنشیند، او را ببوسد و با احترام خواسته اش را برای پدر مطرح کند مثلا " بابا جون میشه... ،  

فعالیت ۲
هدف: نمادسازی برای تعارف کردن چیزی

 به مدلهای مختلف چیزی را به کودک تعارف کنید و از او بخواهید بگوید که کدام را میپسندد؟

یک بسته شکلات یا خوراکی ای که سبک باشد را به کودک میدهیم و از او میخواهیم بیاید تا با هم به مهمان ها تعارف کنیم. در حین تعارف لبخند میزنیم و از کلمه بفرمائید استفاده میکنیم و یا دستان خود را پایین میآوریم و جعبه را به سمت مهمان میبریم تا او را با حرکت بدن متوجه بفرمائید کنیم به صورتیکه محترمانه باشد.

ماه پنجم و ششم 

فعالیت ۱

هدف: 

فعالیت ۲
هدف: تداعی مثبت هنگام نماز خواندن مادر و سایر اعضای خانواده

شرح فعالیت: برای اینکه وقت نماز و نماز خواندن افراد خانواده برای کودک با تداعی مثبت همراه شود بهتر است قبل از زمان اذان اوضاع را بررسی کنیم و نیازهای کودک را به نحوی برطرف کنیم که با زمان نماز تداخل نداشته باشد، مثلا اگر کودک گرسنه است یا نیاز به دستشویی رفتن دارد یا موضوعی او را آزار می دهد ، یا امکان درگیری با کودکان دیگر وجود دارد، این ها را پیش بینی کرده و اوضاع را آرام بنماییم سپس به نماز مشغول شویم.

بهتر است برای کودکان وسایل نماز خواندن فراهم کنیم و آن ها  را نیز با خود همراه کنیم. اگر در فاصله دو نماز یا بعد از آن با کودک بازی جذابی انجام دهیم یا ابراز عاطفه یا ابراز هیجان داشته باشیم تداعی او برای اوقات نماز مثبت شده و به اوقات نماز و نماز خواندن رغبت بیشتری پیدا می کند.

نمادسازی: می توان اذان و اقامه گفتن بلند در خانه را نماد نماز خواندن کرد 

ماه هفتم و هشتم 
فعالیت ۱

هدف: 

فعالیت ۲
هدف: آموزش لحن دعایی به کودک در حین انجام کار مشترک با مادر برای  آموزش لحن دعایی و ادبیات و بیان درخواست برای بدست آوردن چیزی به کودک

شرح فعالیت: در این فعالیت باید مادر در قالب کار مشترک با کودک به او آموزش درخواست درست را یاد بدهد ، طوری که نتیجه ی آنی را نیز مشاهده کند.

برای مثال وقتی مادر می خواهد غذا درست کند ، کودک را نیز همراه خود کند و برای انجام کار یا آوردن وسایل اولیه از کودک کمک بگیرد ، در حین کار هر درخواستی که از کودک دارد را با توجه و تمرکز به بیان درست ، با لحن درخواست درست بیان کند .

مثلا : دختر(یا پسر) عزیزم! 2 تا سیب زمین برای مامان میاری". مهربون من! یه کاسه کوچیک میاری؟ گل من! خیلی لطف میکنی اگر یه قابلمه کوچیک بیاری که اینا رو توش بریزم و .... هر درخواستی هم که اجابت شد با بهترین تشکر ها از جانب مادر همراه شود و اگر اجابت نشد، با درخواست مجدد و به شیوه بهتر ارائه شود، مثلا اگر بوست کنم و نازت کنم چی ؟برام میاری؟ اگر بدونی مامان چقدر خوشحال میشه که بهش کمک بکنی و ....

از کودک هم می خواهیم که این کار را بکند و در حین کار با او در مورد درخواست درست و نتیجه اش مطابق طبع و توانش صحبت می کنیم.

ماه نهم و دهم 
فعالیت ۱
هدف: 

فعالیت ۲

هدف: 
ماه یازدهم و دوازدهم

فعالیت ۱

هدف: 

فعالیت ۲

هدف: 

قالب: نماد سازی برای نشان دادن قوت گرفتن بعد از خوردن چیزی مقوی
کارکرد:
شرح فعالیت: به کودک یاد بدهیم بعد از خوردن چیزی مقوی مانند شیر یا عسل ، دستانش را به نشانه قوت گرفتن مشت کند و  بالا بگیرد. حتی میتواند این کار را  قبل از خوردن آن خوراکی برای نشان دادن طلب خوراکی مقوی داشته باشد
· سال چهارم زندگی:
مدریت نیازها و رغبت های کودک توسط والدین نقش مهمی در اصلاح لحن دعایی (درخواست و طلب) و سوق دادن کودک به سمت کمال اوست. این اصل را در نظر داشته باشیم که نباید اعمال و رفتار و محیطی که ما برای کودک تدارک دیده ایم آن ها را به دنیاگرایی ترغیب کند. به این منظور لازم است مدتی القائات محیطی کودک را زیر نظر بگیریم و مواردی که او را به سمت دنیا گرایی و مصرف گرایی سوق می دهد حذف یا کم کنیم و برنامه هایی برای قناعت و رغبت او به مسائل مهمتر تدارک ببینیم.

مواردی که می توان در راستای این فعالیت به آنها توجه کرد:

· مدیریت رغبت های کودک :
· اگر مادر و پدر و شخصیت های محبوب کودک ،رغبت های درست خورد را به منظور القای به کودک ابراز کنند کم کم در او نیز این رغبت های درست جلوه می کند، مثلا ابراز شوق به زیارت کربلا با شعر ، ابراز محبت و تواضع نسبت به اهل بیت (ع) با خواندن شعر یا سلام دادن و دست به سینه گذاشتن و ابراز ادب و ارادت و .... از طرفی نباید  رغبت های دنیایی خود را به کودک القا کنند مثلا مقایسه دارایی های خود با دیگران و تصمیم گرفتن بر اساس این مقایسه، دقت در دارایی ها و اموالی که در خانه های دیگران است ، صحبت در مورد دارایی های دیگران در خانواده و القای اهمیت این موضوع و ... چه خوب است اگر رغبت های کودک را از موارد مادی به سمت معنوی و عاطفی ببریم .
· توجه به زنده نگه داشتن و شاد کردن کودکان در اعیاد مذهبی و ولادت ائمه، همزمان کردن جشن تولود کودک با ولادت اهل بیت(ع)، دادن هدیه و جایزه های کودکان که به آن ها قول داده ایم در زمان هایی معنوی یا مکان هایی معنوی ، بردن کودک در مکان های معنوی و ایجاد تداعی ها مثبت در آن و صحبت با او ، بازی های دوست داشتنی بعد از نماز و یا محبت بیشتر بعد از انجام فرائض دینی برای ایجاد تداعی مثبت و ...
· هدیه ها را به سمت معنوی ارزش گذاری کنیم . مثلا هدیه بازی ، نقاشی کشیدن برای او و هدیه دادن به او، نامه نوشتن برای او و....
· تبلیغات تلویزیونی هرچقدر کمتر دیده شود بهتر است ، زیرا القای مصرف گرایی بدون توجه به نیاز دارد. 

· انس رفت و آمد با انسانهای مادیگرا و فرزندان آن ها هرچه کمتر و در حد ضرورت باشد بهتر است.
· رفت و آمد با دوستان مومن و همبازی شدن فرزندانمان با فرزندان آن ها از جمله نیازهایی است که بهتر است به آن توجه کنیم ، که یکی از نتایج آن ایجاد رغبت های درست در کودکان است.
· قرار دادن فرزند در مغازه و مراکز خرید بدون برنامه برای کودک مناسب نیست ، اگر قرار است به کودک آموزش خرید داده شود بهتر است از برنامه ریزی برای خرید شروع کرد و او را در برنامه ریزی ها مشارکت داد تا در خود فرآیند خرید، 

· در مواردی که کودک چیزی را که در نیاز و مناسب او نیست طلب می کند با توجه دادن او به داشته هایش یا درست کردن آن شیء با داشته ها یا ... او را راضی نگه داریم.
· مدیریت زباله ها و استفاده از مواردی که امکان استفاده را دارد در حضور کودکان تفکر آن ها را به سمت استفاده درست از دور ریختنی ها فعال می کند و برای رفع نیاز صرفا به دنبال خرید آن ها نباشد و نگاهی به داشته ها یا دورریختنی ها داشته باشد .(پیشنهاد کاردستی هایی با موارد دور ریختنی، تهیه کتاب یا معرفی کتابهایی در این زمینه ، برای شهر نشینان معرفی گروه های حامی محیط زیست و مشاهده سبک زندگی آنها در این مورد بسیار راهگشاست )
· نیازهای فرزند را مطابق با طبع او مدریت کنیم نه میل خودمان، کودک به تحرک و بازی و هیجان احیتاج دارد و نیازی به نشستن طولانی مدت و بازی با گوشی و تبلت ندارد، با صرف وقت و توان خودمان می توانیم او را به سمت تحرک و پویایی سوق دهیم تا اینکه طلب استراحت و نشستن طولانی مدت و بازی های مجازی را در او ایجاد کنیم.

در آخر اینکه توقع بی جایی است که انواع القائات مصرف گرایی و انواع اشیاء جذاب را در معرض دید کودک بگذاریم و از او بخواهیم قناعت پیشه کند و آن ها را طلب نکند یا هنگامی که برای خودمان و اطرافیانمان دنیا از آخرت مهمتر است از کودکمان توقع آخرت گرایی داشته باشیم.

ماه اول و دوم

مرتبط شدن با احساس و نیازِ خود و بیانِ صحیح آن

     گاهی کودک نیازهای خود را نمی‌شناسد و نمی‌تواند به خوبی بیان کند؛ اگر والدین نشانه های رفتاری کودک خود را به هنگام گرسنگی، تشنگی و خستگی و ... بدانند، پیش از اینکه برای کودک آزاردهنده باشد و خلق و خوی او را به سمت غُر و نِق، گریه و عصبانیت ببرد؛ می‌توانند نیازهای او را برآورده کنند. گاهی هم کودک خواسته های خود را ابراز می‌کند اما با غُر و نِق وگریه و خشم. از 3 سالگی به بعد می‌توان کمک کرد تا خودِ کودک نشانه‌های حالاتش را کم کم بشناسد و با احساس و نیاز خود آشنا شود و بتواند با لحن درست آن را ابراز کند. بنابراین اقدام والدین سه بُعد دارد:
اول: پیشگیری، اقدام مناسب و به موقع
دوم: آشنا کردن کودک با احساس و نیاز خود و به تبع نتیجه‌ی مثبتی که از این نحوه‌ی بیان دریافت می‌دارد.

سوم: به تدریج کم کردن حالات نق و غر و گریه‌ی بیهوده از طریق رفتار و لحن خوش والدین تا خود به خود کودک متوجه شود این نحوه بیان کارایی ندارد و به نتیجه نمی‌رسد. 

فعالیت ۱
هدف: آشنایی کودک با نشانه های گرسنگی خود و نیاز به غذا و نحوه بیان صحیح آن

شرح فعالیت: مواقعی که خودتان یا کودک گرسنه هستید. گوشتان را روی شکم بگذارید به صدای قار و قور شکم گوش داده یا کودک را متوجه بوی دهان خود کنید. صبح پس از بیداری از خواب موقع مناسبی برای این کار است. با کمک یک قصه یا شعر های مرتبط این را برای کودک جا بیاندازید که این ها علامت های گرسنگی است. یعنی شکم (بدن) مون میخواد به ما بگه که من گرسنه هستم. خالی شدم، نیاز به غذا دارم، لطفا به من غذا بدید.
یک تشبیه مناسب هم هنگام پایین آمدن درجه‌ی بنزین خودرو و خالی شدن باک و نیاز به پرکردن آن است که برای کودک ملموس هم هست. حتی گوش دادن به صدای پر شدن باک خالی هم جالب است.

بعلاوه قصه یا شعر مرتبط با این موضوع

نمونه دیگر همان فعالیت: وقتی صبحانه (غذا) نخوریم اینجوری میشیم اونجوری میشیم...

ابتدا با کودک این شعر را تمرین کنید. چه خوب می‌شود اگر همه اعضای خانواده، پدر، مادر، مادربزرگ و پدر بزرگ، خواهر و برادر و ... دسته جمعی آن را با حرکاتش اجرا کنند. همه در نقش گُل هستند. حتی میتوان هر فردی نام یک گُل را برای خود انتخاب کند. یکی نرگس باشد یکی مریم و ...

ما گُلیم

ما سنبلیم

ما بچه های بلبلیم

بـــــــــاز میشیم

بسته میشیم

بــــــــاز میشیم بسته می شیم

اگر به ما آب ندهید

اینجوری میشیم

اونجوری میشیم

پژمرده می شیم
می افتیم زمین

هنگامیکه این شعر برای کودک جا افتاد و حفظ شد. در مواقعی که صبحانه یا غذا نمی‌خورد و اصطلاحاً بدغذایی می‌کند با یادآوری این شعر و تغییر این شعر نسبت به حالات کودک اثرات غذا نخوردن را با حالات چهره و دست و پا نشان دهیم. مثلاً:

ما گُلیم

ما سنبلیم

ما بچه های بلبلیم

بـــــــــاز میشیم

بسته میشیم

بــــــــاز میشیم بسته می شیم

اگر به ما صبحانه (غذا) ندهید

اینجوری میشیم

اونجوری میشیم

شُل می شیم
می افتیم زمین

· شُل میشیم نمیتونیم خوب راه بریم
· یا ضعف میکنیم میافتیم یه گوشه.
· یا حال نداریم حرف بزنیم.
· یا بیحوصله و عصبانی میشویم.
· یا هر حالت دیگری که ممکن است برای کودک شما رخ دهد.

فعالیت ۲
هدف: آشنایی کودک با نشانه های خواب آلودگی و خستگی خود و نیاز به استراحت و خواب و نحوه بیان صحیح آن

شرح فعالیت: می‌شود مواقعی که خود والدین خسته هستند و خوابشان می‌آید با کودک روبروی آینه بروند والدین به حالت خماری چشم ها، احیانا قرمزی چشم هایشان اشاره کنند و به کودک بگویند وقتی آدم خوابش میاد اینطوری میشه. چشم هامون حالت بسته شدن دارن، آخه میخوان استراحت کنن، دارن میگن زودتر ما رو ببندید که از صبح تا حالا باز بودیم دیگه نمیتونیم باز بمونیم؛ دست و پاهامون دیگه جون ندارن کاری کنن، گاهی خمیازه میکشیم و ...

بعلاوه قصه یا شعر مرتبط با این موضوع

ماه سوم و چهارم

فعالیت ۱
هدف: دعوت زیبا از دیگران به حضور سر سفره

با کودک خود بنشینید و به او بگویید مامان جان بیا باهم فکر کنیم که وقتی غذا آماده است و سفره پهن شده چه جمله هایی میتونیم‌ بگیم که بقیه رو خبردار کنیم و دعوت کنیم ‌به سر سفره؟ و پیشنهادهایی کودک خود را در صفحه‌ای از کاغذ یا دفتر یادداشت کنید.
جملاتی که‌ کودک می‌گوید را هدایت کنید به سمت جملاتی که قشنگ تر و محترمانه تر باشد. و طوری وانمود کنید که انگار خود او آن جملات را گفته است.‌ وقتی هم جمله‌ی زیبایی میگوید او را تایید کنید و یادداشت کنید.
حالا شما مجموعه‌ای از جملات زیبا و محترمانه با لحن‌های خوب و خوش دارید. از آن روز به مدت یک‌ ماه تمرین کنید در هر نوبت غذایی، اهل خانه را با آن جملات دعوت کنید.‌ اگر کودک اشتیاق به این کار نشان داد سعی کنید در اکثر مواقع از او بخواهید تا این دعوت را انجام دهد.
نمونه جملات:
· بابا جون، داداش/آبجی جون بفرمایید غذا حاضره.

· یه سفره خوشگل و یه غذای خوشمزه منتظر شماست، بفرمایید...
· با ریتم و شعر:
چه بوی خوبی میاد، مامان غذا کشیده
بفرمایید باباجون، مامان سفره رو چیده
· و ...
نکته؛ از قبل با اهل خانه هماهنگ کنید که وقتی کودک با این عبارات دعوت میکند با روی خوش و بلافاصله اجابت کنند.
این دعوت منافاتی با کمک اهل خانه در چیدن سفره ندارد حتی اگر اهل خانه در چیدن و آوردن غذا به سفره سهیم هستند می‌توان پیش از آغاز غذا خوردن این دعوت را انجام داد.
فعالیت ۲

هدف: درخواست شاد شدن دیگران و تلاش برای شاد کردن آنها 
شرح فعالیت: بازی با دو نفر به بالا انجام می‌شود و هرچه تعداد نفرات بیشتر باشد بازی جذاب‌تر است. روبروی کودک یا گرداگرد یکدیگر بنشینید. بازی با یک، دو، سه آغاز شده. یک نفر باید برای دیگران شکلک دربیاورد و بقیه باید سعی کنند حالت عادی چهره خود را حفظ کنند و نخندند. هرکس اولین بار خنده اش بگیرد از بازی خارج می‌شود و بازی تا نفر آخر که برنده بازی است ادامه می‌یابد. اگر کودک نسبت به خارج شدن از بازی احساس خوبی نداشته باشد می‌توان بازی را به این صورت انجام داد که هرکه اولین بار بخندد، نوبت اوست تا دفعه بعد شکلک دربیاورد. این بازی قدرت تسلط کودک بر خود را افزایش می‌دهد.

ماه پنجم و ششم 

فعالیت ۱
هدف: جهت دادن نیازها و درخواست های کودک و اصلاح نحوه ی بیان آنها
برخی کارهای روزمره را در مقابل کودک انجام داده و از او بخواهید که درباره آن قضاوت کند که آیا کار شما درست است یا نه؟ اگر کار شما درست بود بگوید: درسته آی درسته و اگر غلط بود بگوید غلطه آی غلطه و درست آن کار را انجام دهد.

مثلاً به جای قاشق با کفگیر غذا بخورید.
به جای لیوان با پارچ آب بخورید.

جورابتان را لنگه به لنگه بپوشید

و ...

در میان کارهایی که درست و غلط بودن آنها کاملا برای کودک مشخص است، کارهایی را قرار دهید که درستی و غلطی آن چندان معلوم نیست یا اینکه جزو رفتارهای کودک است و میخواهید کودک به درستی آن پی ببرد. مثلاً شستن دست پس از به دستشویی رفتن یا شستن دست و دهان چرب بعد از غذا.

پس از اینکه این قسمت از فعالیت با کودک کار شد و برای او جا افتاد بخش دوم فعالیت را با کودک میتوان کار کرد. مثلاً در نقش کودک شوید و با گریه و ناراحتی یک درخواستی را بیان کنید. یا وانمود کنید یک بستنی خورده اید و یکی دو تای دیگر هم می خواهید. و هر رفتار دیگری که میخواهید کودک متوجه درستی و نادرستی آن شود و آن را به شکل یک سناریوی نمایشی برای کودک اجرا کنید و از او بخواهید درستی و غلطی آن را بگوید. اگر رفتار غلط بود و کودک غلط بودن آن را بیان کرد از او بخواهید درست آن کار را اجرا کند.

فعالیت ۲

هدف: درخواست چیزی از پدر به شیوه ی درست و زیبا 

شرح فعالیت: یکی از مواقعی که کودک باید زیبا درخواست کردن را بیاموزد، درخواست تهیه مایحتاج خانواده اعم از خرید خوراکی یا وسیله و ... از پدر است.

می توان برای آموزش نحوه ی درست درخواست از پدر، ابتدا مادر و فرزند به صورت نمایشی نقش پدر و فرزند را بازی کنند . یا حتی می توان به صورت خیالی از تلفن(شئی را به عنوان تلفن در نظر بگیریم) استفاده کنیم.
مثلا مادر تلفن را برمی‌دارد و با کودک‌ به صورت نمادین تلفن بازی می‌کند. گویی با پدر تماس گرفته شده و از او درخواست می‌شود. نوبت اول، مادر در نقش کودک و کودک در نقش پدر. نوبت دوم برعکس و مکالمه آغاز می‌شود.
(مکالمات کودک آورده نشده چون بچه ها بنا بر مدلِ خود پاسخ میدهند و آنچه برنامه آموزشی این فعالیت است لحن و نحوه‌ی مکالمه‌ی مادر است که به مرور و تکرار جنبه‌ی آموزشی برای کودک خواهد داشت.
به عنوان نمونه‌ مکالمه مادر در نقش کودک:

بوق بوق بوق
الو سلام بابا جونم

خوبی خوشی؟ سرحالی؟
بابا جون میشه ازتون خواهش کنم برام دفتر نقاشی بخری. چون دفتر نقاشی ام تموم شده.
خیلی ممنونم.
خدا حافظ.

نمونه مکالمه مادر در نقش پدر و در جواب مکالمات کودک:
الو سلاااااام دخترم/پسرم (با لحن سرحالی و نشاط)
خوبی؟ سرحالی؟
منم خوبم. صدای قشنگ شما رو شنیدم سرحال‌تر شدم.
جانم بابا جان؟
بله بله
به به چه دختری/پسری دارم
چقدر قشنگ صحبت میکنه.
باشه بابا جان ان شاءالله برات میخرم.
کاری نداری؟ خدا نگه دارت.

تکرار این قبیل مکالمات و دائم بودن کودک در معرض درخواستهای زیبا و پسندیده مادر از پدر سبب می‌شود که این نوع لحن درخواست در کودک درونی شود ان شاءالله.

ماه هفتم و هشتم 
فعالیت ۱

هدف: کودک بتواند درخواست هایش را در مدل های متنوع و بهتر بیان کند
شرح فعالیت: بالشت هایی روی زمین میگذاریم,یا محدوده پریدن مشخص میکنیم
یک درخواستی را مطرح کنیم و از کودک میخواهیم با کلمات خودش از مادر بخواهد
مثل آب خواستن یا کتاب خواندن و ...
با هر پرشی یک کلمه از جمله را میگوید
بعد از اتمام جمله از او میخواهیم یک جور بهتر بگوید و میشود چند بار این خواسته را بهتر بگوید و یا تکرار کند
خوب است مادر مشارکت فعال داشته باشد.
هدف:کودک یاد بگیرد جملات مودبانه تری برای درخواست هایش به کارببرد
فعالیت ۲

هدف: نمایش خاطرات به صورت داستان و اصلاح رفتار کودک در موقعیت های درخواست با مشاهده رفتار از بیرون خود
شرح فعالیت: به شکل اغراق گونه و حتی کمی طنز آمیز خاطرات بچه ها وقتی برای چیزی گریه میکنند و یا لجبازی میکنند و ..به نمایش در میاوریم..(ارتباط قبلی کودک با والد و حالت اجرا خیلی مهم است...کودک دریافت اشتباهی برایش ایجاد نشود و تحقیر در کار نباشد)
پس از انجام نمایش که نوعا برای بچه ها خنده دار است, میشود برای بچه ها نوع بهتری از رفتار در آن موقعیت را اجرا کرد یا از کودک بخواهیم او نمایش حالت بهتری را اجرا کند...
در هر اجرا یکسری نماد سازی میکنیم با حالت چهره,در دفعات بعد که در موقعیت واقعی کودک خواست مجدد گریه کند یا ...حالت گریه را با صورتمان در میاوریم و سپس مثلا لبخند را و این به معنی این است که کودک حالتش را عوض کند...نوعا پس از بارها تکرار موثر است

ماه نهم و دهم 

فعالیت ۱

هدف: درخواست غذا از مادر به صورت زیبا و با شعر 

شرح فعالیت: هر هفته از این یک ماه را یک شعر ثابت برای درخواست غذا هنگام گرسنگی در نظر می گیریم و با فرزند هنگام غذا خواستن و غذا خوردن می خوانیم . می توانیم هر روز 2 یا سه بار این نمایش را در وقت های غیر غذا و در بازی هایمان با فرزند انجام دهیم تا شعر را یاد بگیرد و حالت درست درخواست برای او تثبیت شود.(عوض کردن شعر در هر هفته به این خاطر است که قالب بر مضمون غلبه نکند و مفهموم به کودک منتقل شود ، هر چند که نوعا کودکان با شروع کردن شعر خودشان نیز توانایی ساختن شعر با مضمون مورد نظر به اندازه وسع خود را دارند )

مثال:

· (کودک دستش را روی شکمش می گذارد و میگوید: ) آخ آخ آخ من گشنمه / فکر می کنم وقت غذاست!
·  (کودک چشمانش را ریز می کند و با حالت چهره ی خواهشی می گوید:) مامانجون مهربونََََََََََم من گشنمه / دل کوچولوم غذا می خواد / چه کار کنم ؟
· مامان جونم! /سفره رو برات پهن بکنم / ظرفا رو هم توش بچینم / منتظر شما بشم / با هم یه چیزی بخوریم؟
· ....
می توان از پدر یا اعضای بزرگتر خانواده کمک گرفت تا شروع کننده این مدل درخواست آن ها باشند تا کودک تمایل به این مدل درخواست زیاد شود .

(می توان از متخصصین این امر کمک گرفتن و شعرهای خوب  و قوی در این موضوع بدست آورد)

نماد سازی: بعد از مدتی که این شعر هنگام غذا خوانده شد ، کم کم برای اینکه بفهمیم وقت غذا شده می توانیم از نماد "پهن کردن سفره" یا شعر"سفره رو من پهن بکنم" استفاده کنیم
فعالیت ۲

هدف: آموزش درخواست مناسب هنگام رغبت به چیزی که در دست دیگریست(باید بررسی شود که می شود در شعر و بازی یکی از افراد چیزی را نخواهد بدهد؟ آیا برای بچه الگو نمی شود این ندادن ها ؟!!! )

شرح فعالیت: به مدت یک ماه نمایش اجرا می کنیم توسط عروسک های دست ساز ، موقعیت سازی های نزدیک به واقعیت ، حتی اسم ها را نیز نزدیک به واقعی در نظر می گیریم که هنگام برخورد ها تداعی رفتار درست را داشته باشد.

· یه چیزی می خوام شیرین بگم بهم می دی؟ 
· بگو بگو 
· دوست خوب و مهربونم ، میشه اینو بهم بدی ؟ زود پس می دم !
· بله بله بهت می دم /منم بلدم اینی که دارم خوشگل بدم . بفرمایییییییییییییییییییید !(همراه با دراز کردن دو دست و حالت احترام)
· من بلدم بهتر بگم ، یادت بدم ؟(بهترشم من بلدم یادت بدم)(به جور دیگه م من بلدم بهت بگم؟)
· بله بله بگو بگو
· عزیز دلم خیلی خوبی دوستت دارم / اگر اینو بهم بدی خوشحال میشم شاد میشم همش باهم بازی می کنیم / بهم می دی؟
· بله بله / هم اینو بگیر / هم اونو بگیر / یا (هم میام باهات بازی کنم )

یا اگر نداد :

· عیب نداره ! مهربونی همیشه هست ! پس بیا با هم دوست باشیم! خوراکیمو با هم بخوریم! دوستیمونو بیشتر کنیم ! شاد باشیم
ماه یازدهم و دوازدهم
فعالیت ۱

هدف: واکنش مناسب کودک در قبال درخواست دیگران از او
فعالیت ۲

هدف:  ایجاد نماد برای تغییر حالت کودک از حالت نامناسب درخواست به حالت مناسب

شرح فعالیت: بازی با شعر "کوچولوی ناز گریه نکن ،هر چی می خوای شیرین بگو! "

شعری به صورت شعار و نماد برای زمانهایی که می خواهیم به کودک تذکر بدهیم که زمان آن است که درخواستش را درست مطرح کند .

این شعار که "شیرین بگو ! " نمادی است برای تغییر حالت.

می تواند مادر در هنگام درخواست های کودک در مواقعی که ظرفیت کودک در تغییر مدل درخواست او وجود دارد و نتیجه های زودهنگام می توان ایجاد کرد این شعار را برای کودک تکرار کند ، تا در زمانهایی که نیاز است بتواند از این تداعی و نماد در تغییر حالت و درخواست کودک استفاده کند.

فعالیت های سال پنجم زندگی:
ماه اول و دوم
فعالیت ۱
هدف: بازی درخواست با زبان بدن 

شرح فعالیت: چند مورد مشخص کنیم ، لیوان آب یا شربت ، لقمه غذا، میوه ، بازی ، دستشویی رفتن و ...

هر دفعه نوبت یکی است و باید به دیگران با نمایش بفهماند کدام مورد را نیاز دارد .پس از اینکه کودک این بازی را یاد گرفت و کمی در آن مهارت پیدا کرد،حدود نیم ساعت در روز درخواست های خودمان از او را با اشاره انجام بدهیم و از او نیز بخواهیم درخواست هایش را از ما با اشاره بفهماند.  

فعالیت ۲

ماه سوم و چهارم

فعالیت ۱

هدف: 

فعالیت ۲

هدف: 

ماه پنجم و ششم 
فعالیت ۱

هدف: هر شب قصه ای با مضمون درخواست درست برای کودک بگوییم

شرح فعالیت: به مدت یک ماه هرشب داستانی  در مورد درخواست درست ، نتیجه ی درخواست درست، انواع راه های درخواست، قبول نشدن درخواست و تلاش مجدد، تغییر درخواست و تلاش مجدد ، تشکر درست هنگام اجابت درخواست ، واکنش درست هنگام رد شدن درخواست توسط کسی، اجابت درخواست دیگران ، برخورد مناسب هنگام عدم امکان اجابت درخواست دیگران و ... توسط مادر برای کودک گفته شود .
(بهتر است کتاب داستانی با این عناوین توسط متخصصین امر تهیه شود)
فعالیت ۲

هدف: 

ماه هفتم و هشتم 

فعالیت ۱

هدف: 

فعالیت ۲

هدف: 

ماه نهم و دهم 
فعالیت ۱
هدف: 

فعالیت ۲

هدف: 

ماه یازدهم و دوازدهم

فعالیت ۱

هدف: 

فعالیت ۲

هدف:

· سال ششم زندگی:
ماه اول و دوم
فعالیت ۱

هدف: درخواست درست برای یادگیری مهارت ، حس تواضع نسبت به یاددهنده در مهارتی خاص
شرح فعالیت: برای دختران می توان دوخت و دوز وسایل مصرفی ، مثل کیف و جانماز و ... چیزهای کوچک و کاربردی که درست کردنشان هم زیاد سخت نیست و با پارچه هایی ساده با دوختن ساده در نظر گرفت یا حتی آموزش شنا  و برای پسران هم باغبانی ، درست کردن چهارپایه کوچک، خانه چوبی کوچک، نجاری، شنا و ... هر حرفه ای که می توان به اندازه کمی به کودک 6 ساله آموخت را در نظر گرفت (البته بهتر است هر چه که بعدا مورد نیاز او قرار خواهد گرفت یا اطرافیان نزدیک او بلد هستند و می توانند به او یاد دهند را در اولویت بگذاریم). خوب است اگر برای تشکر از یاد دادن مهارت به کودک به او بیاموزیم که به اندازه وسع و قدر خود تشکر کند، حتی اگر شده با کشیدن نقاشی و کاردستی و یا حتی یاد دادن چیزی که خودش بلد است و دیگران بلد نیستند.

فعالیت ۲

هدف: تداعی مثبت نسبت به نماز جماعت

شرح فعالیت: برای دختران به همراه خود چادر و جانماز زیبا بردن و درخواست جمع کردن مهر یا قند همراه چای دادن

برای پسران عبا و جانماز بردن و درخواست مکبر شدن 

ماه سوم و چهارم

فعالیت ۱

هدف: فعال کردن لحن درخواست کودک با دادن مسئولیت به او و ایجاد نیاز برای کودک به کمک دیگران و استفاده درست از لحن درخواست برای به کمک گرفتن اعضای خانواده در انجام مسئولیت خود.

شرح فعالیت: برای انجام این فعالیت لازم است به مدت یک ماه یکی از مسئولیتهای سبک در خانه مثل جمع کردن یا پهن کردن سفره ، جمع کردن جای خواب همه اعضای خانواده وشستن ظرف های صبحانه یا نهار یا شام و ... به کودک سپرده شود و برای انجام درست آن در طول یک ماه هم پاداش یا تشویقی در نظر گرفته شود.

مثلا اگر به مدت یک ماه کودک بتواند سفره را به درستی جمع کند برای او پاداشی متناسب با عرف خانواده در نظر گرفته شود . می توان جدولی تهیه نمود و روزهای ماه را در آن جدول بندی کرد و هر موفیقت کودک را در آن علامت زد و اگر بیشتر از مثلا 20 روز در ماه موفق به این کار شد برای او هدیه ای تهیه نماییم.

لازم است در چند روز ابتدایی، مدریت این کار را به صورت نامحسوس مادر به عهده بگیرد تا کودک با انجام نشدن کار ناامید نشود و وقتی مادر مطمئن  شد که کودک در انجام این کار مستقل شد او را رها کند.

در هر نوبت از جمع کردن سفره می توان از اعضای خانواده با بیان و لحن درست درخواست کرد که کمک کنند تا سفره زودتر جمع شود . اگر کسی درخواست را رد کرد می توان با نرم تر کردن و تغییر مدل بیان دوباره او را به انجام کار ترغیب کرد.

فعالیت ۲

هدف: درخواست از دیگران برای یادگیری سوره با لحن مناسب برای حفظ آن و دریافت پاداش برای حفظ(جزییات کار بررسی شود )
کودک مهارت پیدا کند برای یادگیری مطلبی از دیگران به صورت مطلوب درخواست کند، لحن کودک برای یادگیری متواضعانه شود، ارزش یادگیری را درک کند، انگیزه و رغبت یادگیری در موضوع قرآن برای او تقویت شود.

شرح فعالیت: طی یک ماه 5 سوره (تعداد سوره بستگی به توان کودک دارد) در نظر گرفته می شود و به کودک گفته می شود که اگر آنها را حفظ کند تشویقی مناسب برای او در نظر می گیریم، بهتر است سعی کنیم بهترین تشویقی که مناسب کودکمان است در این موضوع برای او در نظر بگیریم.

با همین انگیزه تشویقی و تایید والدین به او یادآور می شویم که خودش باید دنبال یاد گرفتن سوره برود و از کسی که سوره را بلد است، چه پدر و مادر ، چه اقوام و آشنایان و چه دوستان همسن و سال خود درخواست کند سوره را به او یاد بدهند . البته ممکن است در ابتدا لازم باشد مدریت این موضوع را مادر یا پدر به عهده بگیرند تا  کم کم کودک بتواند درخواست را به صورت خودجوش انجام دهد.

اگر انگیزه های کودک ما برای حفظ قرآن به اندازه ای نیست که بتواند تا پایان ماه صبر کند ، پاداش را هفتگی یا روزانه برای او در نظر می گیریم تا موتور حرکت او نیز بشود. 

ماه پنجم و ششم 

فعالیت ۱

هدف: نیت دار کردن و جهت دار کردن غذا خوردن با مضامین دعای سفره 

شرح فعالیت: بهتر است با مضمون دعای سفره شعری ساده ساخته شود که قبل از غذا و بعد از بسم الله الرحمن الرحیم با هم بخوانیم.

فعالیت ۲

هدف: 

ماه هفتم و هشتم 
فعالیت ۱

هدف: مادر بنشیند سر سجاده و بعد از خواندن نماز برای افراد دعا کند

شرح فعالیت: مادر اسم افراد را بگوید و دعا کند و از فرزند هم در این کار کمک بگیرد

فعالیت ۲

هدف: 

ماه نهم و دهم 
فعالیت ۱

هدف: درخواست مهربانی(مفاهیم انتزاعی) با اجرای نمایش
فعالیت ۲

هدف: 

ماه یازدهم و دوازدهم

فعالیت ۱

هدف: 

فعالیت ۲

هدف:

نکاتی که باید لحاظ کنیم:

· نیاز به ابراز محبت در همه وقت ها وجود دارد ، یاد بگیریم و یاد بدهیم که در برخی موقعیت ها می توان از ابرازات غیر کلامی استفاده کرد.
· به عنوان فعالیت پیشنهادی برای مادر ، روزانه به میزان قابلیت مادر صوت قرآن در خانه پخش شود یا توسط مادر با لحنی دلنشین خوانده شود .
· مادر و پدر ابراز کنند مطلوب های درست را ، بچه هم ابراز می کند و این القا برای جهت دار کردن رغبت های کودک موثر است.
· برای هر سه ماه یا دو ماه سر تیتر و عنوان آموزشی با توضیحات در نظر بگیریم تا برای ارزیابی نیز کارمان راحت تر بشود.
· هر سال برای خواب و غذا باید فعالیت داشته باشیم تا مدل درخواست درست درونی شود، زیرا نیاز به خواب و غذا خوردن در هر سال هست ، و باید کودک به استقلال و خود مدریتی در این قسمت برسد.
سوالات:

· آیا نمادین کردن یک سری از افعال تکلم کودک در آن موضوع را دچار مشکل نخواهد کرد؟ مثلا آب خواستن را وقتی با نماد نشان دادن لیوان درخواست کند.
