باسمه تعالی
گزیده ای از بیانات مقام معظم رهبری در باره معلم
بيانات در ديدار جمعی از فرهنگیان18-2-92

«يك كشور اگر بخواهد به سرافرازى برسد، به رفاه و غنا برسد، به علم و تفوّق علمى منتهى شود، اگر بخواهد مردم شجاع، آزاده، فهميده، عاقل، خردمند و متفكر تحويل جامعه‌ى بشرى دهد، بايد اين زيرساخت اصلى را درست كند؛ زيرساخت تعليم دوران كودكى و نوجوانى. اين، شأن معلم است. لذا به معلم خيلى بايد احترام كرد. براى ايجاد آمادگى لازم در معلم، خيلى بايد صرف وقت كرد.»(18-2-92)

اصل اين است كه «معلمى» منزلت لازم را در جامعه‌ى اسلامى داشته باشد. خيلى كوته‌بينى است كه انسان شغل معلمى و آموزگارى را رديف ساير مشاغل متعارف زندگى قرار دهد، كه يك وسيله‌اى است فقط براى تعيّش، كه انسان بتواند عائشه كند؛ نانى در بياورد و زندگى‌اى بگذراند؛ اين حقيقت ندارد، اينجورى نيست، معلمى در رديف ساير مشاغل نيست؛ بسيار بالاتر است. (18-2-92)

بيانات در ديدار جمعی از معلمان سراسر كشور(13-02-91)

لازم است در آغاز عرايض، تجليل كنيم، تكريم كنيم از ياد شهيد بزرگوارمان، شهيد مطهرى؛ چون اين بزرگوار، معلم بود؛ معلمى براى همه‌ى سطوح، با عملكرد نافذ و ماندگار. صحت عمل او هم با خون او امضاء شد. نام اين بزرگوار بر روى يادبود تجليل از معلمان كشور قرار دارد، و اين يك كار شايسته‌اى است؛ رحمت خدا بر آن بزرگوار.

هم عموم مردم، هم خود معلمان، هم سازمان متبوع، جايگاه معلم را فراموش نكنند. معلم، آن توليد كننده‌اى است، آن كارگرى است، آن سرانگشت ماهرى است كه برترين محصولات آفرينش را، بالاترين مواد خام را تبديل ميكند به برترين محصول نهائى، كه ميتواند مورد استفاده قرار بگيرد. (13-02-91)

من به شما عرض بكنم؛ پيش خداى متعال، اين ارزش، حسنات فراوانى را به وجود مى‌آورد. يعنى شما در اتاق درس و در محيط آموزش كه قرار ميگيريد و با اين نوجوان و با اين كودك مواجه ميشويد، بدانيد كه كاتبان عمل، كرام‌الكاتبين الهى، لحظه به لحظه‌ى كار شما را حسنه مينويسند. چقدر اين مقرون به صرفه است كه انسان كارش، زندگى‌اش، شغلش چيزى باشد كه هر لحظه‌ى آن ميتواند عبادت باشد. (13-02-91)
بيانات در ديدار هزاران نفر از معلمان سراسر كشور14-2-90
«يكى از كارهاى واجب ما اين است كه آحاد ملت ما از كوچك و بزرگ از مقامات عالى تا آحاد مردم ،قدر معلم را بدانند اهميت معلم را درك كنند. حرمت معلم را بشناسند. اين از كارهاى بسيار اساسى است. رسانه‌ها بايد نقش ايفاء كنند. مسئولان بايد نقش ايفاء كنند. به تعارف هم برگزار نشود. تفهيم شود. امثال منِ نوعى بفهميم كه چقدر مهم است نقش اين مردى، اين زنى كه در كلاس عمر خودش را دارد براى تربيت اين نوجوان ما، اين كودك ما ،اين فرزند ما مصرف ميكند.»(14-2-90)

«ارزش معلم ،هفته‌ى معلم، روز معلم ،چيزهاى بسيار برجسته و بزرگى است.همه بايد توجه كنند. مردم يك جور ،مسؤولين يك جور، آموزش و پرورش يك جور، دولتى‌ها يك جور، هر كسى به نحوى در قبال اين مقام تعريف شده‌ى معلم وظایفى دارد. بايستى ان‌شاءاللَّه همه اين را متعهد بشوند، به گردن بگيرند و انجام بدهند از جهات مادى و معنوى، بخصوص از جهات حيثيتى. »(14-2-90)
بیانات در دیدار معلمان 1386/02/12
این که ما برای معلم احترام قائلیم و بنده به معنای حقیقی کلمه معلم را تجلیل و تکریم می‌کنم، تعارف نیست؛ این برای خوشایند زید و عمرو نیست؛ این واقعیت است و مبتنی بر این فلسفه است. معلم - چه بخواهند، چه نخواهند - رتبه‌ی بالا و عالی‌ای دارد و در حساس‌ترین نقطه ایستاده است.»(12/ 02/ 86 ) 
«پرداختن به آموزش و پرورش و اهمیت دادن به معلم یک اصل مهم و درجه‏ی اول در نظام اسلامی است.

 دستگاههای دولتی و مسؤولین باید اهمیت معلم را درک کنند.»(12/ 02/ 86 )

بیانات در دیدار جوانان و فرهنگیان در مصلّای رشت‌ - 1380/02/12
امروز، روز معلّم است و این جلسه، جلسه جوانان است. بین معلّم و جوان یک رابطه منطقی و دائمی برقرار است. من با همه دل، احترام و تکریم خودم را به معلّمان عزیز عرض می‌کنم. معلّمان و استادان در سرتاسر کشور بدانند که من یکی از قدرشناس‌ترین مخلصان آنها هستم. کار آنها و زحمتی که بر دوش گرفته‌اند، به قدری باارزش است که هیچ بیانی - از قبیل بیانهای امثال من - قادر نیست آن را توصیف کند.
بيانات در ديدار جمعی از كارگران و معلمان15-2-78
روز کارگر و هفته معلم در کشور ما، با این پدیده ماندگار - یعنی شهادت این بزرگوار - مصادف شده است. یاد او را گرامی بداریم و از برکات وجود این مرد، همه - بخصوص جوانان - استفاده کنند. همه در فضای فکری جامعه این مشعل را در اختیار بگیرند. اسم مرحوم مطهّری را آوردن و از او تجلیل زبانی کردن هم چندان مفید نیست؛ اگر دنبال آن، غور در آثار او نباشد. بروند کتابهای او را بخوانند، آثار او را طبقه‌بندی کنند و در میدان فکر و اندیشه، همچون یک مشعل از آن استفاده نمایند.(15-02-78)
بیانات در دیدار جمعی از معلّمان و کارگران‌ - 1371/02/09
مترتّب براین، حرمت معلم در محیط درسی، رابطه دانش‌آموز با معلّم و حرمت معلّم در محیط اجتماعی و تکریم مردم نسبت به معلّم است. وقتی در جایی عدّه‌ای حضور دارند و کسی می‌گوید: «فلان شخص معلّم است»، آن گروه باید به آن معلّم احترام کنند و نسبت به شأنش احساس تعظیم وتجلیل داشته باشند.

بیانات در دیدار معلمان نمونه‌ی کشور - 1370/02/12
در روایات هست که وقتی با معلم حرکت می‌کنی، اگر شب تار است، تو جلوتر از معلم برو، تا اگر چاله‌یی در راه وجود دارد، تو بیفتی و معلمت سالم بماند. این، آن روح رفتار تکریم‌آمیز نسبت به معلم را نشان می‌دهد. اگر این روحیه در جامعه رواج پیدا کند و هر کسی احساس نماید که در مقابل معلم خود خاضع است، فضا برای معلمان، فضای مناسبی خواهد شد؛ و اگر معلمان در جامعه دلخوش بودند، تعلیم رایج خواهد گردید. تکریم، یعنی این.
« همه باید احساس تکریم به معلمان را در فضای فرهنگی جامعه و در ذهن مردم بیش‌ازپیش تشدید کنند چون تکریم نسبت به معلم و بزرگداشت او به معنای واقعی کلمه آثار بسیار مثبتی را در فرهنگ جامعه و تعلیم و تربیت باقی می‌گذارد. »

بیانات در دیدار معلمان نمونه‌ی کشور - 1370/02/12
امروز همه باید احساس تکریم به معلمان را، در فضای فرهنگی جامعه و در ذهن مردم بیش‌ازپیش تشدید کنند؛ چون تکریم نسبت به معلم و بزرگداشت او به معنای واقعی کلمه، آثار بسیار مثبتی را در فرهنگ جامعه و تعلیم وتربیت باقی می‌گذارد.

بیانات در دیدار معلمان12-2-86
 به اعتقاد من روز معلم يك امتياز و اهميت ويژه‌اى دارد؛ و اين اهميت ناشى از اهميت مقام معلم است. ...نمونه آن، معلمِ شهيدِ عزيزِ امروز ما، يعنى شهيد مطهرى است كه با دانش خود، با فكر عميق و نيرومند خود، ابعادى از مسائل اسلامى را در بخشهاى مختلف حلاجى كرد، بررسى كرد، روشن كرد و در خلال دهها كتاب با ارزش، اينها را در اختيار ما قرار داد. وقتى محاسبه مى‌كنيم، هر كدام از اين بخشهايى را كه شهيد مطهرى به آن وارد شده است و بررسى عميق و عالمانه كرده است و در اختيار ما گذاشته است، چراغى است كه اين مرد بزرگ در ذهن ما و در دل ما روشن كرده است.(12/02/86)
