بسمه تعالی
ویژه نامه: نهم ربیع الاول عید تجدید بیعت
محمد رضایی آدریانی
پیش در آمد
عید نهم ربیع الاول، سالروز  آغاز امامت امام زمان (عج) است. این روز در تاریخ رسالت و امامت؛ در امتداد بعثت‌های انبیا و غدیر ولایت اوصیا، آخرین آغاز مقدس و ملکوتی است. آغازی  که به اعتبار آخرین بودنش حامل تمامی ارزش آغازهای مقدس پیشین هم است. و اگر برجسته ترین آغازهای مقدس همانند بعثت پیامبر اسلام و یا غدیر خم عیدهای دینی مهمی هستند؛ این روز هم در مقام آخرین آغاز می تواند و بلکه می بایست عیدی مقدس و آسمانی باشد.
از منظر قرآن تاریخ بشر با آفرینش و هبوط انسانی مقدس، حضرت آدم (و حوا) آغاز می گردد و معیار حرکت و نظام تاریخ زندگانی پیامبران و امامان است و در این تاریخ زندگانی انسان ها بر روی زمین ، هماره آغازهای انسان‌های کامل به عنوان آغازهای پرخیر و برکت و لحظه تجلی معنویت و قداست حق تعالی بر زمین و زمینی‌ها و عوالم وجود ، شمرده شده است. و در قداست این آغازها ، تفاوتی نمی کند که آغاز وجود تکوینی و زمینی معصوم باشد و یا آغاز ولایت آسمانی او باشد.
 از نگاه قرآنی همه آغازهای انسان کامل مقدس، پاک و باعث خیر و برکت است. در این نگاه اولین مرتبه برکت انسان معصوم بر زمینیان همان زمانه ولادتش است: « وَ سَلامٌ عَلَيْهِ يَوْمَ وُلِدَ وَ يَوْمَ يَمُوتُ وَ يَوْمَ يُبْعَثُ حَيًّا »
و البته در این نگاه دینی، مهمتر از لحظه میلاد لحظه بعثت است.

در تاریخ زندگانی پیامبران و به ویژه پیامبر اسلام روزها و مناسبت های فراوانی وجود دارد، ولی در این میان آن مناسبت‌ها مهم شمرده شده اند که برای ولیّ حق، مردم و یا جهان هستی دارای برکت و خیر بیشتر بوده اند . و به عنوان ایام الله نام گذاری شده اند: « وَ ذَكِّرْهُم بِأَيَّامِ اللَّهِ  إِنَّ فىِ ذَالِكَ لاََيَاتٍ لِّكلُ‏ِّ صَبَّارٍ شَكُور »

علامه طباطبایی درباره دلیل نامگذاری روزهای خاص به ( ایام الله) می فرماید: شكى نيست كه مراد از" ايام"، ايام مخصوصى است، و نسبت دادن ايام مخصوص به خدا با اينكه همه ايام و همه موجودات از خداست، حتما به خاطر حوادثى است كه در آن ايام مخصوص به وجود آمده و امر خداى تعالى را ظاهر ساخته است، كه در ديگر ايام چنين ظهورى رخ نداده است، پس به طور مسلم مقصود از ايام خدا، آن زمان‏هايى است كه امر خدا و آيات وحدانيت و سلطنت او ظاهر شده، و يا ظاهر مى‏شود، ... چون اين گونه ايام، ايامى هستند كه قهر و غلبه الهى در آن ظاهر گشته، و عزت خدايى، خودنمايى كرده است.

ترجمه واژه عید
واژه عید از کلمه عود به معنی بازگشت است. به ایام الله با رویکرد جشن و شادی معنوی و مقدس عید می گویند. چون آداب و سنن این روزهای عید کارکردش بازگرداندن مردم به سوی نور معنویت و ایجاد صفای جسم و جان است. نگاهی به عیدهای اسلامی بیانگر جمع بین آغازهای مقدس و سلوک معنی و شادی‌های انسانی می‌باشد. بعنوان نمونه:
عید قربان : عید افاضه ویژه خداوند بر ابراهیم و اسماعیل و بستر ساز رسیدن ابراهیم به مقام امامت است. عیدی که با قربانی و استحباب اطعام (حرمت روزه) و شادی مومنان همراه است.
عید فطر : عیدی که برآمده از پایان یک دوره سلوک عبادی و یک دوره آغازین است. عید پایان یک ماه بندگی ویژه و آغاز زندگی پاک و دینی دوباره است.
عید مبعث : عید آغاز آخرین و برترین رسالت است. عید شادباش برترین افاضه معنویث حق تعالی بر زمینی ها به واسطه نزول اولین آیه قرآن و مبعوث نمودن خاتم پیامبران می باشد.
پس عید های مقدس مبتنی بر آغازهای ملکوتی اولیای حق، ریشه و منشأی فطری و دینی دارد. و هر دیندار با شادی و سلوک مقدس در این روزها ضمن احیا و پاسداشت و تکریم آن روز  از باب (شعائر الله) می تواند جهشی قابل توجه در مسیر کمال جوئی و قرب و تعالی خود بردارد.
جایگاه تاریخی نهم ربیع الاول
لحظه آغاز امامت امام زمان دارای مرتبه وجایگاهی ویژه در تاریخ آغاز امامت معصومین می باشد. چرا که در این آغاز که آخرین آغاز هم بوده، شاهد انتقال میراثی بس عظیم از سراسر تاریخ پیامبران و امامان؛ به آخرین امام می‌باشیم. میراثی که اعم از میراث معنوی و معنایی و میراث اشیای مقدس تاریخ نبوت و امامت است.
و همین امر امام مهدی را آیینه تمام نمای پیامبران و امامان نموده است.
هماره در یک نگاه و آرزوی تاریخی مشترک، تمامی پیامبران و تمامی اوصیای آنها و تمامی پیروان برجسته آنها که به مراتب بالای معرفت و یقین رسیدند؛ توجهشان به سوی انتظار موعود و منجی ای بوده که آخرین وصی پیامبر خاتم بوده و بستر ساز آرزوی جهانی سازی بهشت زمینی از معبر عبودیت و عدالت است. و امام دوازدهم به عنوان «موعود الامم»
 شناخته شده است. موعودی که تمامی پیامبران و اوصیای آنها به ولادتش، به امامت و وصایتش و سرانجام به ظهورش خبر و بشارت داده اند.
با این نگاه نهم ربیع الاول؛ دومین آغاز از آغازهای سه گانه امام موعود (تولد، امامت ، ظهور) است. و همانگونه که به واسطه ابتهاج و سرور و نشاط و شادی تمام عوالم وجود از تفویض مقام امامت در غدیر خم این روز، روز جشن می گردد، حتی اگر اکثر انسان ها آمادگی پذیرش آن را نداشته باشند؛ نهم ربیع الاول هم همین گونه خواهد بود. بدین جهت هم نهم ربیع الاول در مقام آخرین غدیر، جشن آغاز امامت آخرین معصوم می‌باشد. اگر چه در عین حال آغاز دوران غیبت هم باشد. با این نگاه نهم ربیع الاول امتداد تمامی روزهای مقدس زیر است:
· امتداد هبوط آدم و آغاز زندگی زمینی با هدفی بسیار متعالی چشم انداز روشن.
· امتداد تمامی بعثت های آشکار و نهان پیامبران آسمانی و به ویژه پیامبران اوالعزم.
· امتداد غدیر ولایت امیر المومنین و عید آغاز امامت تمامی امامان پبشین.
از این منظر به حدفاصل دوران آغاز امامت امام موعود تا آغاز ظهورش نباید به علت غیبت آن امام، صرفا با نگاهی منفی نگریست. و این دوران را همانند دوران حد فاصل عروج آسمانی حضرت عیسی تا بعثت پیامبر اسلام که به آن دوران فترت گفته می شود
 نگریست. چرا که دوران غیبت بر خلاف دوران فترت با حضور و ولایت و امامت و مدیریت غائبانه و پیوسته امام موعود همراه است. 
پس آغاز امامت امام زمان یکی از آغازهای زیبا و امید آفرین و بسیار ویژه است. چرا که از منظر نگاه تاریخی دستاوردهای زیر را به همراه دارد:.

· غیبت امام باعث انفعال همیشگی ابلیس و ابلیسیان در برابر رهبری معصوم شده است.
· غیبت امام باعث فراغ کافی امام غائب برای مدیریت غائبانه بشر به سوی بهشت ظهور شده است.
· غیبت امام بستر ساز بلوغ تدریجی جامعه حق و مسئولیت پذیری تاریخی آنها معطوف به رسالت زمینه سازی شده است.
پس از شهادت امام عسکری در 8 ربیع الاول ، نهم ربیع الاول سالروز آغاز امامت امام زمان می باشد. البته آغاز امامت امام زمان از جهت تکوینی و ملکوتی درست به هنگام شهادت امام عسکری است. ولی چون آن روز ، روز شهادت امام یازدهم است، از جهت فرهنگی روز عید ، روز بعد از شهادت می باشد.و این بیانگر جامعیت فرهنگ سازی شیعه است که برای حزن و شادی طرح و برنامه جامع دارد. 
بیایید در این مرحله گاه شمار این آغاز مقدس را مرور نماییم.
گاه شمار تاریخی این رویداد مهم شامل دو مرحله است که عبارتند از: 
-  از شهادت تا امامت
 - از امامت تا بیعت
گاه شمار اجمالی این دوران چنین است که :
	از شهادت تا امامت

	255 - 260

	امام عسکری در این 5 سال ضمن مدیریت زندگی غائبانه فرزند، و معرفی مخفیانه ایشان به خواص شیعه، از سوی خلافت در اذیت و آزار شدید است

	1/ربیع الاول/260
	دستگاه خلافت در وحشت از گسترش نفوذ امام و ترسان از مسئله ولادت امام موعود، امام را مسموم کرده و آن حضرت بستری می گردد.

	8/ربیع الاول/290
	سحرگاه امام مهدی که با مادر بزرگش مدتی به حجاز منتقل شده بود، به بالین پدر آمده، وصایای امامت را از پدر گرفته و امام عسگری پس از نماز صبح در آغوش فرزند پنج ساله به شهادت می رسد

	8/ربیع الاول/290
	در این روز پیکر مطهر امام، توسط عثمان بن سعید وکیل اول امام عسکری که مخفیانه به مقام نیابت امام زمان رسیده، غسل داده و کفن گردیده و برای نماز آماده می گردد 

	از امامت تا بیعت (و غیبت)

	8/ربیع الاول/290
	در منزل امام عسکری خواص شیعه و جعفر برادر امام عسکری حضور دارند. جعفر قصد اقامه نماز را دارد و فضای سنگینی بر جمع حاکم است، چرا که شیعیان می دانستند که بر پیکر امام، جز امام نماز نخواهد گذاشت و جعفر هم نشانه ها و صلاحیت امامت را نداشت

	8/ربیع الاول/290
	حضور ناگهانی، فرزند امام عسکری برای نماز و اقتدای گسترده شیعیان به ایشان؛ به معنی معرفی مجدد امام به شیعه؛ و بیعت عملی شیعیان با ایشان است

	هفته اول پس از شهادت
	ورود یک کاروان از (وکلا و خواص) شیعۀ ایرانی به سامرا و پس از سرگردانی دو روزه، سرانجام امام مهدی(عج) مخفیانه ایشان را به حضور پذیرفته و آنها پس از مشاهده نشانه های امامت؛ با ایشان بیعت می کنند


و بدینگونه آغاز امامت امام زمان اگر چه آغاز غیبت (صغری) است، ولی این آغاز به دلیل بیعت خالصانه شیعیان عراقی و ایرانی در سامراء؛ آغازی با شکوه تر از غدیر خم است. چرا که در غدیر خم در آن جمع چند هزار نفری مسلمانان، بیعت گران خالصانه اش تنها سلمان و ابوذر و عمار و تنی چند نفر دیگر بودند. ولی در آغاز امامت امام زمان شاهد بیعت خالصانه نمایندگان شیعه ایرانی و عراقی هستیم. بیعتی که پویایی و رشد جامعه شیعه را در دوران غیبت به همراه داشته است.
از دیدگاه کلامی معنی آغاز شدن غیبت ، عدم امکان دیدار امام با شیعیان بود. ولی بر طبق این گاه شمار امام در همان هفته اول غیبت اش حداقل دو مرتبه با شیعیان دیدار دارد. 
پس در آغاز امامت ، امام با مهر و محبتی ویژه در دو دیدار اندک اما بسیار پربرکت با دو گروه از شیعه که نماینده دو منطقه جغرافیایی مهم می باشند را انجام می دهد، تا ثبات و استواری این خواص؛ اطمینان و قوت ایمانی جوامع شیعه را به همراه داشته باشد.
بدین جهت آغاز غیبت صغری با وجود تمامی فشارها و هجوم ها از سوی جبهه باطل و با وجود گزارش برخی نابسامانی های فکری ، شاهد انتقالی با کمترین ریزش هاست. به ویژه در  جامعه شیعه ایرانی که با محوریت مدرسه علمی قم می باشد این سلامت و ثبات بیشتر به چشم می آید. و بدین جهت است که نهم 9 ربیع الاول نه تنها عید آغاز امامت آخرین امام است بلکه عید سربلندی تاریخی شیعیان در بیعت غدیر دوازدهم هم می باشد.
نهم ربیع الاول عید است. چرا که غدیر دوم
 است. بدین علت که در این غدیر از جهت ملکوتی بزرگترین تحول معنوی در جهان هستی رخ داده است. و آخرین انسان کامل حامل مقام ولایت شده است. ولایتی که از جهت میراث داری تمامی ولایت های پیشین و از جهت رسالت و مسئولیت پذیری و چشم اندازی که تعریف می کند، مهمترین ولایت و امامت می باشد.
و عید است  چون که : شیعیان بر خلاف اولین غدیر که بیعت گران خالص در آن کم و به عدد انگشتان دست بودند، در این عید؛ بیعت خالصانه با آن حضرت داشتند. بیعتی که به واسطه شدت فشارها و هجوم های باطل، در تقیه اما خالصانه صورت گرفت. بیعتی که گستره آن به غدیر سامرا منحصر نشده و پهنۀ آن تمام جغرافیای شیعه در عراق و ایران را شامل می‌شود.
و عید است زیرا که، ابلیس دشمن قسم خوردۀ اولیای تاریخی حق و نیروهای انسانی او؛ با رخداد غیبت برای همیشه دست اشان از امام آخرین دور افتاد. و غیبت به عنوان راهبردی همیشگی برای حفظ سلامت آخرین رهبر حق و تمرکز بخشی مدیریت آن حضرت بر حرکت بخشی تاریخ به سوی ظهور محقق شد.
و عید است زیرا که در  فرهنگ روایات از این روز با عنوان (نزع السواد
)؛ روزدر آوردن و دور ساختن سیاه‌پوشی نام برده است. چرا که شاید این عید اولین و مهمترین عید در تقویم شیعه پس از محرم و صفر است. و ناظر به برخی روایات دربارۀ عید بودن این روزاست که در متون فقهی و رساله های عملیه علمای  شیعه، غسل این روز را به عنوان غسل یکی از روزهای عید نام برده اند.
وقتی این روز عیدی همانند عید غدیر بود، پاسداشت و احیا و تکریم آن شایسته خواهد بود. و همانگونه که اهلبیت به احیا و فرهنگ سازی برای عید غدیر خم پرداختند 
، احیای این روز هم که شاهد آخرین و ویژه‌ترین تفویض مقام امامت است، لازم خواهد بود. و پس از دو ماه محرم و صفر که مصداق روایت «یحزنون لحزننا» است، مصداق «یفرحون لفرحنا»
  همانا نهم ربیع الاول می باشد.
ممکن است برخی با نگریستن به رخداد غیبت از منظر غیبت امام و غلبه ظاهری جبهه باطل تصور کنند غیبت امری سراسر منفی و نامطلوب است ولی بر فرهنگ ورایی شیعه مسئله غیبت زیستی برای شیعیان از منظر بلند مرتبه ترین استواری ها و ثبات و استقامت ها بر حق و حقیقت
 و از منظر بهره مندی از نعمت ولایت همچنین از زاویه مهر بیکران امام غاب به خصوص برای شیعیان دیده شده است
 . بدین جهت یکی از آداب مهم این روز شکر نعمت زیستن در دوران غیبت و بر ولایت امام غائب خواهد بود.
· در مسیر زندگی دینی باید رابطه ای پیوسته با امام زمان خود تعریف کرد. مبنای این تعریف بر ویژگی‌های زیر استوار خواهد بود.
·  تلاش برای ارتباط واسطه‌ای در دوران غیبت با امام غائب از طریق نمایندگان ایشان.

· اهتمام به خود محاسبه گری و عرضه عقاید بر بزرگان دینی در فرصت های سالیانه یا چند سال یک مرتبه و تحصیل یقین علمی در مورد معرفت ایمانی و الگو و سبک زندگی
اهتمام به روز آمد سازی در سبک زندگی، مهدی زیستی و مهدی یاوریِ ناظر به تحولات جوامع و جغرافیاهای حق و باطل ( روزآمد سازی نقش آفرینی بر اساس نیازهای زمانمند و مکانمند امام در هر دوره)
آنچه به نهم ربیع بیشترین ارتباط را دارد؛ تاکید مستقیم بر موضوع تجدید بیعت است. به این فراز مشترک در دعاهای عهد و برخی از ادعیه دیگر توجه نمایید:
« ..... اللَّهُمَّ إِنِّي أُجَدِّدُ لَهُ فِي صَبِيحَةِ هَذَا الْيَوْمِ وَ مَا عِشْتُ فِيهِ مِنْ أَيَّامِ حَيَاتِي عَهْداً وَ عَقْداً وَ بَيْعَةً لَهُ فِي عُنُقِي لَا أَحُولُ عَنْهَا وَ لَا أَزُولُ ......‏  »

در این ادعیه کلمه اُجدّد وجود دارد. که از جَدَّدَ- تَجْدِيداً الشي‏ءَ به معنی چيزی را نو كردن، چيزی را زنده كردن، به چيزی نيرو و نشاط بخشيدن است.
 و معنای آن در این ادعیه این است که بیعت با امام زمان(عج) نظر به پیوستگی دوران امامت آن حضرت و خصوصا پیوستگی دوران غیبت و طولانی شدن آن ، می بایست هماره نو و تازه و جدید بگردد. تا از کهنگی و روزمرگی و کم رنگی دور گردد. همانگونه که در دعای زمان غیبت می فرماید:
«... لَا تَسْلُبْنَا الْيَقِينَ لِطُولِ الْأَمَدِ فِي غَيْبَتِهِ وَ انْقِطَاعِ خَبَرِهِ عَنَّا وَ لَا تُنْسِنَا ذِكْرَهُ وَ انْتِظَارَهُ وَ الْإِيمَانَ وَ قُوَّةَ الْيَقِينِ فِي ظُهُورِهِ وَ الدُّعَاءَ لَهُ وَ الصَّلَاةَ عَلَيْهِ حَتَّى لَا يُقَنِّطَنَا طُولُ غَيْبَتِهِ مِنْ ظُهُورِهِ وَ قِيَامِهِ وَ ....... .....  حَتَّى تَتَوَفَّانَا وَ نَحْنُ عَلَى ذَلِكَ غَيْرَ شَاكِّينَ وَ لَا نَاكِثِينَ وَ لَا مُرْتَابِينَ وَ لَا مُكَذِّبِين..... »‏

پس آسیب ضعف یقین و امام فراموشی و نومیدی از ظهور، می تواند با عث شک شود، و شک باعث تزلزل شده، و ترکیب این دو باعث تکذیب و بیعت شکنی شود. 
و در برابر این آسیب ها ضرورت جستجو از راهکاری برای تعمیق و نهادینه سازی بیعت و تثبیت این بیعت احساس می گردد.  اهمیت این تجدید بیعت آنگاه روشن خواهد شد که در همان ادعیه مهدوی از امام با این عنوان یاد شده است که : 
  « السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا مِيثَاقَ‏ اللَّهِ‏ الَّذِي أَخَذَهُ وَ وَكَّدَه‏... »
 یعنی امام موعود میثاقی است که با قطعیت تام و تمام در مُلک و ملکوت اثبات شده است. این اخذ و تاکید در عالم غیر انسانی تکوینی و قهری است. ولی در عالم انسانی تشریعی و اختیاری است.
و بر مبنای این نگاه، فرهنگ و آداب و سنت های پاسداشت این روز به عنوان عید و در مقام امتداد بخشی به الگوی جشن و شادی بعثت و غدیر چنین خواهد بود :
	با خود 
	آرایش و پیرایش و جذّاب سازی ظاهر و باطن و آشکار شدن در بهترین سیرت و صورت بر مبنای اصول زندگی دینی و تعالیم آن

	با خداوند
	شکر نعمت ولایت و تولّی با عبادات؛ همانند سجده و نماز شکر و تلاوت قرآن و روزه 

	با انسان ها 
	با ولیّ  صاحب مناسبت :
· ابراز مودت و محبت از معبر زیارت 
· تجدید عهد و پیمان 
· هدیه تلاوت قرآن و دیگر عبادات
· صدقه از طرف معصوم
· احیا و پاسداشت اجتماعی یادکرد معصوم در آن روز

	
	با خانواده و بستگان : اقدام به فراگیر ترین فضای شادی سازی در خانه و بر گزاری جشن خانوادگی

	
	با دوستان و مومنان :
· اهتمام در به اوج رساندن حقوق ایمانی و شهروندی بر مبنای ایثار و انفاق جهت ترویج روحیه شادی و نشاط اجتماعی به هدف ایجاد جاذبه حداکثری در جامعه به سوی معصوم
· اهتمام به یادآوری جشن در فرهنگ عمومی همیاری در احیای جشن های اجتماعی با مشارکت دیگر مومنان (هیئت) و مدل سازی مناسب برای آن 

	با طبیعت
	حضور با نشاط همراه با خانواده و یا مومنان در جلوه های زیبای طبیعت درچارچوب حریم ها و حرمت ها جهت روحیه گیری از برکت طبیعتِ تسبیح گو و مبتهج به ولایت تکوینی معصوم


و بدينگونه است كه تجدید بیعت سالیانه در صبحگاه نه ربیع الاول با امام غائب از معبر  رفتارهایی همانند:
غسل عید، خواندن دعای عهد، نوسازی اخلاقی و رفتاری با خانواده و دوستان و شهروندان و دینداران و ... شاد سازی محیطی، تجمع و اجتماع بیعت گران بر گرد هم و ابراز بیعت جمعی، ؛ جلوه های تجدید بیعتی است که مهدی باوران را در این روز به اوج احیا و پاسداشت امر و مقام و منزلت امام زیبائی هاو مهربانی ها می رساند. به گونه‌ای در هر نقطه از جغرافیای حضور و زندگی شیعیان، آنها با نقش آفرینی منتظرانه خود، آرزوها و خواست های اجتماعی امام را در ان جغرافیا محقق سازند و در نهایت مهدی باوران را آماده ورود در ذيل آيه54 سوره مائده نموده و در زمره پرچمداران روز آمد و زماني اين آيه قرار خواهد دهد.

بنا به پیش بینی این آیه و روایات نبوی در ذیل این آیه؛ یکی از بهترین مصادیق این آیه شیعیان در دوران غیبت با محوریت شیعه ایرانی خواهند بود
. شیعه ایرانی ای که در امتداد بیعت خالصانه سلمان فارسی در غدیر خم و بیعت شیعیان در آغاز امامت امام زمان؛ پرچمدار بهترین تجدید بیعت ها در دوران غیبت خواهد بود.
*                            *                             *
ارزش و جایگاه عید نهم ربیع الاول
نهم ربیع الاول عید است چون آینه تمام نمای بعثت است، چرا که در این روز همنام و هم سیرت و صورت پیامبر، آخرین تجلی روزآمد پیامبر در تاریخ، همانند بعثت تاریخی پیامبر به مقام ولایت و امامت رسید.
نهم ربیع الاول عید است چرا که دوین و آخرین غدیر امامت است. و اگر کسی غدیر خم را پذیرفته باشد ولی این غدیر آخرین را نپذیرد، ولایت پذیری اش در تاریخ متوقف شده و در نهایت به غدیر انکاری رو خواهد آورد.
نهم ربیع الاول عید است چرا که از جهت تقویمی بین دو ماه محرم و صفر ، نقطه اوج حزن مقدس شیعه و هفته جشن های نبوت قرار گرفته است. و از جهت فرهنگی بعد از یک دوره حزن مقدس «یحزنون لحزننا» آغاز یک دوره جشن و شادی مقدس «یفرحون لفرحنا» است.
فهرست جشن های ماه ربیع الاول چنین است:
	جشن های ماه ربیع الاول

	روز
	مناسبت

	نهم ربیع
	سالروز آغاز امامت امام زمان

	دهم ربیع
	سالروز ازدواج پیامبر (ص) و حضرت خدیجه (س)

	12 ربیع
	ورود پیامبر به قبا در سفر هجرت ؛ پیامبر هجرت را 1 ربیع الاول آغاز کرده
 و 12 ربیع الاول به قبا رسید و پس از رسیدن کاروان امیر المومنین در 15 ربیع به قبا آن حضرت همراه کاروان روز 16 ربیع در استقبال باشکوه مردم یثرب وارد مدینه النبی شد.

	15 ربیع
	اسلام آوردن سلمان فارسی ( یکی از خالص ترین اسلام ها ) در قُبا در اولین روزهای حضور پیامبر اسلام در مدینه


	17 ربیع
	سالروز میلاد پیامبر اکرم(ص) و امام صادق(ع)


و نهم ربیع الاول عید است چون که :
نهم ربیع‌الاول، عید امامت و ولایت است.

نهم ربیع‌الاول، یادآور روز اکمال دین و اتمام نعمت است.

نهم ربیع‌الاول، برنامه​ای الهی برای استمرار غدیر در آئینه امامت است.

نهم ربیع‌الاول، حاصل بذر غدیر است.

نهم ربیع‌الاول، روز امامت، روز انتظار، روز ولایت، روز بیعت و پیمان دوباره با امام زمان( است.

و با این همه جایگاه چه زیبا نام گرفته است این روز، چراکه در روایات و فرهنگ شیعه به آن عید «فرحه الزهرا= شادی ویژه حضرت زهرا» نام نهاده اند. 
پس عید نهم ربیع الاول؛ عید آغاز امامت امام مهدی و عید تجدید عهد شیعیان ؛ مبارکباد
� - قرآن در آیه 164 آل عمران با واژه ( اذ بعث ) از این لحظه یاد می کند 


� . ابراهیم 5


� . ترجمه الميزان، ج‏12، ص: 23


� . بحار الأنوار، المجلسي  ج‏98  ص 265  باب 18 زياراته صلوات الله عليه : السَّلَامُ عَلَى الْمَهْدِيِّ الَّذِي وَعَدَ اللَّهُ تَعَالَى الْأُمَمَ أَنْ يَجْمَعَ‏ بِهِ‏ الْكَلِمَ‏ وَ يَلُمَّ بِهِ الشَّعَث‏





� - حد فاصل دوران حضرت عیسی تا بعثت پیامبر اسلام را در قرآن ( 19 مائده) و فرهنگ روایات اسلامی دوره فترت نامیده اند . دورانی نزدیک به 6 قرن که بنا به برخی از روایات به علت نبودن پیامبری برای هدایت بشریت باعث سرور و شادی ابلیس شده بود ( بحار الانوار 11 ص 145) البته بر مبنای برخی دیگر از ادله جه زمیت هیچگاه از حجت خالی نخواهد شد، در این زمان نبیّ بوده ولی بر طبق آیه قرآن رسول نازل نشده است.


� - البته این سخن به معنی نفی و یا غفلت از حزن غیبت ( ... نشکوا الیک .... غیبة ولینا ) نیست ولی در مقام تحلیل تاریخی طالب است که نگاهی جامع به ابعاد حزن و شادی این رویداد داشت و همانند عید غدیر از ابعاد شادی و امید افرین آن غافل نشد.


� - بحار / 95 / 354


� - این جمله  در روایات هم برای عید غدیر – بحار /31/127 و هم برای نهم ربیع الاول به کار برده شده است – بحار / 89/ 354


� - در این زمینه داستانی زیبا و جالب از امام رضا در مورد احیای غدیر خم به عنوان عید وجود دارد در این زمینه ر ک : بحار 94/ 112 و در این زمینه برای فهم اینکه تحولات زندگانی معصومین چه برکاتی بر ملک و ملکوت دارد و مبنای عید می گردند به واژه نثار فاطمه در مورد سالروز ازدواج حضرت زهرا و امیر المومنین و ماجرای غدیر در آدرس های زیر مراجعه کنید: بحار / 94 /119 و 4 ص 183 و 191  / و ج 43 ص 104


� - بحار الأنوار، المجلسي    ج‏44    287     باب 34ِ ق:َالَ أَمِيرُ الْمُؤْمِنِينَ ع‏ إِنَّ اللَّهَ تَبَارَكَ وَ تَعَالَى اطَّلَعَ إِلَى الْأَرْضِ فَاخْتَارَنَا- وَ اخْتَارَ لَنَا شِيعَةً يَنْصُرُونَنَا وَ يَفْرَحُونَ‏ لِفَرَحِنَا- وَ يَحْزَنُونَ لِحُزْنِنَا وَ يَبْذُلُونَ أَمْوَالَهُمْ وَ أَنْفُسَهُمْ فِينَا- أُولَئِكَ مِنَّا وَ إِلَيْنَا


� -  در این زمینه ر ک به روایات فضیلت و برتری شیعیان دوران غیبت بر دیگر دوران ها .


� - یکی از برکات غیبت برای امام غائب در مقایسه با امام حاضر در دوران پیش از حضور این است که امام حاضر در دوران 250 سال به اقتضای زندگی بر طبق قوانین طبیعی دسترسی مستقیم اش برای یاری رسانی به شیعیان در مناطق دور دست، محدود بود (مگر از طریق معجزه). ولی امام غائب به اقتضای غیبت؛ (همانند داستان خضر در سورۀ کهف) وسعت عملکرد فریادرسی و رسیدگی بیشتری دارد. بدین جهت است که تشیع در دوران غیبت با وجود گستردگی هجوم های باطل؛ هماره روندی رو به رشد دارد.


� - وکلا در دوران حضور ، نوام خاص در دوران غیبت صغری ، نواب عام در دوران غیبت کبری


� . بحار الأنوار، ج‏83  ص 285؛ 


و یا : اللَّهُمَّ أُجَدِّدُ لَهُ فِي هَذَا الْيَوْمِ وَ فِي كُلِّ يَوْمٍ عَهْداً وَ عَقْداً وَ بَيْعَةً لَهُ فِي رَقَبَتِي‏ ؛ بحار الأنوار، المجلسي ج‏99 ص 110 


� . فرهنگ ابجدى، ص 290  ؛ و؛ لسان العرب، ج‏3 ص 112  واژه: جدد 


� . كمال الدين و تمام النعمة، الشيخ الصدوق    ج‏2    513     45 باب ذكر التوقيعات الواردة عن القائم ع


� . الإحتجاج، الطبرسي ج‏2  ص 493    


� . «اى كسانى كه ايمان آورده‏ايد، هر كس از شما از دين خود برگردد، به زودى خدا گروهى [ديگر] را مى‏آورد كه آنان را دوست مى‏دارد و آنان [نيز] او را دوست دارند. [اينان‏] با مؤمنان، فروتن، [و] بر كافران سرفرازند. در راه خدا جهاد مى‏كنند و از سرزنش هيچ ملامتگرى نمى‏ترسند. اين فضل خداست. آن را به هر كه بخواهد مى‏دهد، و خدا گشايشگر داناست »


� . روي: أن النبي ص سئل عن هذه الآية- فضرب بيده على عاتق سلمان- فقال: هذا و ذووه، ثم قال: لو كان الدين معلقا بالثريا- لتناوله رجال من أبناء فارس. (الميزان في تفسير القرآن، ج‏5، ص: 388) البته روایات وارده در ذیل این آیه آن را به شیعه امیرالمومنین و خصوصا به یاران امام زمان در آستانه ظهور هم تاویل کرده اند. و قوم و نسل سلمان هم یکی از مصادیق آن می باشند.


� . بدین جهت شب اول ربیع، لیله المبیت است. و در طول سفر کاروان هجرت هم ناظر به عبادت های خالصانه حضرت علی و حضرت زهرا  ایات 191 تا 195 سوره آل عمران نازل شده است. (الميزان في تفسير القرآن، ج‏4، ص: 91) بنابراین حد فاصل 9 ربیع تا 17 ربیع روزهایی جشن و زیبا ناظر به تاریخ اولین و آخرین معصوم و معصوم احیاگر مکتب تشیع است.


� . در برخی ازمنابع اسلام ایشان را در نیمه جمادی الاولی ذکر کرده اند (رک: گاه شمار سیره معصومان) ولی در منابع معتبر فریقین آمده که او در قبا به دیدار پیامبر آمده و همانجا دو سه روزه پیامبر را سنجیده و چون صدق ایشان را احراز کرده همانجا بدیشان ایمان آورده است. ( رک: الصحيح من السيرة النبي الأعظم، مرتضى العاملي ج‏4 ص 162 ؛ اسلام سلمان المحمدي)
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