بیانیه شورای تبیین مواضع استان آذربایجان شرقی به مناسبت 22 بهمن
"راهپیمایی 22 بهمن مظهر اقتدار ملی است، مظهر همان چیزی است که هر دشمنی را در هر حد و اندازه ایی از اقتدار نظامی و توانایی های تبلیغاتی و سیاسی مرعوب میکند."                                                                                                               "مقام معظم رهبری"                                                                                                                                                                 
بیست و دوم بهمن ماه یادآور تلاش مجاهدانه مردمانی است که عزت ملی خود را بازیافتند و سرافرازانه به پیرمراد خود لبیک گفتند و انقلابی را پی ریزی کردند که بعد از گذشت سی وشش سال از آن حادثه عظیم هنوز که هنوز است استکبار جهانی در محاسبات راهبردی خود نمی تواند تحلیل درستی از آن ارائه دهد. در این روز ملت آزاده ایران نشان داد که دیگر از عربده های زورگویان جهانی خسته شده است، از دادن حق توحش به ایالات متحده به ستوه آمده است و از همه مهمتر از وادادگی فکری و سیاسی سرسپردگان داخلی خود رنج می برد. 22 بهمن نماد روزی است که  انقلاب اسلامي برخواسته از سنت الهی، با تکیه بر ایمان و اتحاد و عشق و علاقه مردم به بار نشست. 
اکنون سی وشش سال از این حماسه عظیم میگذرد. کشوری که در قبل از انقلاب بدون اجازه اربابان خود آب نمیخورد، اکنون به اقتداری رسیده است که هیچ اتفاقی در منطقه بدون حضور ایران معنا ندارد. استکبار جهانی از همان ابتدای پیروزی انقلاب اسلامی گمان می کرد این حرکت عظیم مردمی، دولت مستعجل است و بزودی سرنگون خواهد شد، لذا تمام تلاش خود را در این زمینه بکار بست. کودتا، نا امنی، ترور، حمایت های مالی، سیاسی و تسلیحاتی از دیکتاتوری مثل صدام در جنگ هشت ساله دفاع مقدس، تحریک گروهک های تروریستی، تهدیدات بین المللی، شبیخون و تهاجم فرهنگی، حمایت بی وقفه از معاندین نظام جمهوری اسلامی،  راه اندازی فتنه سال 78 و جنگ احزابِ سال 88 و تحریم اقتصادی، تنها گوشه ای از علائم بغض نظام استکبار جهانی علیه نظام جمهوری اسلامی می باشد. دشمنی که آمده بود تا نه تنها کار انقلاب اسلامی که کار دین را یکسره کند، اکنون اعتراف می کند که هیچ حرکتی را نمیتوان در منطقه فوق استراتژیک غرب آسیا بدون در نظر گرفتن ایران به نتیجه رساند. انقلاب اسلامی ایران نشان داده است که می توان بدون دراز کردن دست دوستی به ابرقدرتهای جهانی که هیچ چیزی را به غیر از زور به کشورهای مستضعف نمیشناسند، به اقتدار و قدرت مثال زدنی دست یافت.
[bookmark: _GoBack]آری، این الگوی منحصر بفرد است که قدرت های جهانی را به وحشت انداخته است. کشوری که بدون وابستگی به ابرقدرت های جهانی توانسته است مرزهای علم و فناوری را در نوردد و از فناوری های مهم جهانی از نانو گرفته تا پزشکی و موشکی و فضایی و هسته ای و...، برای خود اقتدار ایجاد نماید، قطعا می تواند راه گشای بسیاری از کشورهای سلطه پذیر عالم باشد. از همین رو سعی می کند با حربه های مختلف، این مسیر را منحرف کند. امروز نیز بواسطه نفوذ شبکه های اختاپوسی صهیونیسم در جهان، حربه ناجوانمردانه تحریم اقتصادی را در پیش گرفته اند و شدیدترین تحریم های تاریخ را بر کشور ما تحمیل کرده اند. 
آخرین حربه نظام سلطه، کشیدن ایران به پای میز مذاکرات هسته ای است که به خیال خود بتواند از ایران امتیاز بگیرد، حال آن که رفعِ شر قدرت های جهانی بهانه اصلی این مذاکرات می باشد و این نظام سلطه است که به مذاکره با ایران نیاز دارد. تیم مذاکره کننده هسته ای بخوبی با خطوط قرمز جمهوری اسلامی آشنایی دارند و می دانند که مردم هیچگاه از این خطوط عدول نخواهند کرد. آن چه که در این میان مهم است این است که نبایستی حرکت علمی و از آن مهمتر روند اقتصادی به پرونده هسته ای گره بخورد، چرا که آنچه باعث فراز و فرود کشور در مناسبات اقتصادی است تکیه بر توان و اقتدار داخلی و پی ریزی اصول راهبردهای اقتصاد مقاومتی است که بزرگترین سند نظام جمهوری اسلامی در مسائل اقتصادی می باشد.
ما دانشجویان بسیجی این شعار را به گوش تمامی جهانیان خواهیم رساند که جوانان امروز این مملکت نیز همانند جوانان دیرین و روزهای سخت این نظام نخواهند گذاشت که دشمنان جنایت کار چشم طمع به آرمانهای اسلامی بدوزند و همانند تمامی ملت آزاده و شهید پرور ایران با حضور گسترده در راهپیمایی یوم ا... 22بهمن پاسخی قاطع و دندان شکن به دشمنان و بدخواهان نظام جمهوری اسلامی خواهیم داد .
                                                                                                                          و من الله اتوفیق
