معرفی از زهرا عسگری
سه مغالطه رایج در مفهوم اجتماعی بودن‏ حضور«در»جمع،ارتباط«با»جمع و سیطره«بر»جمع
در این مقاله دکتر خسرو باقری به شیوه های مختلف اجتماعی بودن پرداخته و آنها را در سه دسته تقسیم میکنند و هرکدام را مورد نقد و بررسی قرار میدهند .این مقاله در سال 1373 و در مجله تربیت، شماره 90 به چاپ رسیده است.با توجه به اینکه اکثر انسانها در یکی از این شیوه های اجتماعی بودن گرفتارند، و دکتر باقردر این نوشتار ی با عنایت به گفتمان دینی به نقد آنها پرداخته اند، این مقاله میتواند علاوه بر فایده فکری و فلسفی، فواید تربیتی نیز داشته باشد.
تربیت اجتماعی در گرو داشتن‏ تصویری روشن از مفهوم اجتماعی بودن‏ است.بر حسب آنکه چه ماهیت یا چه‏ ویژگی‏هایی برای اجتماعی بودن لحاظ کنیم،اصول و شیوه‏های تربیت اجتماعی‏ خاصی خواهیم داشت؛به‏عکس،هرگونه‏ اصول و شیوه‏های تربیت اجتماعی،مبتنی و مسبوق به پیش‏فرض‏های معینی در باب‏ ماهیت اجتماعی بودن است.
در نوشتهء حاضر،از سه تصور مغالطه‏آمیز در باب مفهوم اجتماعی بودن‏ سخن به میان آمده است.در تصور نخست، اجتماعی بودن،به حضور«در»جمع فرو کاسته( reduce )می‏شود،به این معنی که فرد اجتماعی کسی است که مهارتهای لازم برای‏ پاسخ‏گویی به محرک‏های اجتماعی را دارد و لذا در میان جمع،دوام می‏آورد.در تصور دوم،اجتماعی بودن،به ارتباط داشتن«با» دیگران،فرو کاسته می‏شود.اجتماعی بودن، در اینجا به معنی مرتبط بودن با دیگران‏ است،نه صرفا حضور«در»میان دیگران.در تصور سوم،اجتماعی بودن،به رابطهء کنترل‏ کننده فرد نسبت به دیگران،و سیطرهء او«بر» جمع،فرو کاسته می‏شود و متضمن آن است‏ که فرد در نیل به اهداف خود،نظامی از وسیله-هدف فراهم آورد که افراد دیگر،در آن ملحوظ شه باشند و به منزلهء وسایلی‏ برای نیل به هدف موردنظر بکار گرفته‏ شوند.
اگر سه وجه مفهوم اجتماعی بودن را «خود»،«دیگری»و«ارتباط»،در نظر بگیریم،در هریک از این سه مغالطه، اجتماعی بودن به یکی از این سه وجه،فرو کاسته شده است.در مغالطهء حضور«در» جمع،وجه«دیگری»(که البته به‏عنوان‏ «محرک»در نظر گرفته می‏شود)،در کانون‏ قرار دارد،زیرا اجتماعی شدن به‏معنای‏ آموختن پاسخ‏های مناسب به محرک‏های‏ اجتماعی است.در مغالطه ارتباط«با»جمع، وجه«ارتباط»،در کانون قرار گرفته،و سرانجام،در مغالطه سیطره«بر»جمع،وجه‏ «خود»در کانون قرار گرفته است،زیرا این‏ مقاصد فرد است که دیگران به منزله وسایل‏ برای نیل به آنها درنظر گرفته می‏شوند. هر یک از این دیدگاه‏ها به تفصیل مورد بررسی قرار می‏گیرد.

