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مقدمه: 
هدف از تدریس در مقطع کارشناسی ارشد بیش از آنکه آموختن پارهای معلومات به دانشجویان باشد، نشان دادن گستره مجهولات و مجالات پژوهش در آن حوزه معرفتی است. محتوای آموزشی و برنامه پژوهشی این عنوان درسی نیز با همین منطق طراحی شده است. انتظار میرود دانشجویان پس از گذارندن این درس با گستره پژوهش در نظامهای اقتصادی آشنا شوند و بتوانند با نگارش مقالات تحقیقی در پاسخ به سؤالات محوری نظامهای اقتصادی و به ویژه در طراحی نظام اقتصادی مطلوب (بر پایه تعالیم حیاتبخش اسلام) نقشی فعال و مؤثر داشته باشند.

نکاتی درباره محتوای درس:
موضوع اصلی درس شناخت انتقادی گذشته، حال و آینده سرمایهداری از زوایای گوناگون تاریخی و تحلیلی است. بدین منظور مباحث مفصلی درباره اشکال سازماندهی اقتصادی پیش از سرمایهداری، زمینههای ظهور سرمایهداری در اروپا، ماهیت سرمایهداری از نظرگاههای متفاوت و نیز شناخت جریانات فکری طرفدار، منتقد و معارض سرمایهداری در عصر حاضر بیان خواهد شد. مقایسه سازماندهی اقتصادی در عصر تمدن اسلامی با سازمان اقتصادی سرمایهداری بخش دیگری از محتوای درس را تشکیل میدهد. 
توصیه مهم:
از آنجایی که درس حاضر در مقطع کارشناسی ارشد تدریس میشود لذا محتوای آن در قالب عناوین انتخابی (Selected Topics) تنظیم شده است. به همین دلیل مطالعه کتابهایی مانند کتاب نظامهای اقتصادی تالیف دکتر حسین نمازی - که به طور مقدماتی و در سطح کارشناسی به موضوع پرداختهاند – به عنوان مقدمه درس ضرورت مبرم دارد. 
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