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خواص شگفت انگیز آیت الکرسی

ارزش و جایگاه آیت الکرسی
اين آيه شريف نزد پيامبر(ص) و ائمه اطهار(ع)داراي اهميت خاصّي بوده، و با مراجعه به شمار زيادي از روايات، در باب فضيلت و ثواب قرائت آيه مذكور، مي توان به جايگاه و ارزش آن پي برد.
خداوند در یک حدیث قدسی می فرماید : این آیه با عظمت و پر خیر و برکت را به بندگانم هدیه می کنم .

درباره فضيلت و منزلت اين آيه، از پيامبر (ص)نقل شده كه آيت الكرسي سيد آيه ها و برترين آيه قرآن است  و همه خيرهاي دنيا و آخرت را دربر دارد و نزد ساق عرش، خداوند را تقديس مي كند و از گنجينه رحمت در زير عرش الهي نازل و به پيامبر عطا شده است .
اميرمؤمنان علي(ع) در فضيلت آيت الكرسي فرمودند: باور نمي كنم كسي اسلام را فهميده باشد يا در اسلام استوار شده باشد و اين آيه را نخواند . آنگاه فرمود: اگر بدانيد كه در اين آيه چيست در هيچ حالي آن را ترك نخواهيد كرد ! . (عروت المتقین  ص 3  )

 از امام علي (ع) نقل شده كه فرمود: پس از شنيدن اين سخن از پيامبر، هيچ شبي را بدون قرائت آن به سر نياوردم و هر شب سه بار در دو ركعت بعد از عشا و در وتر و هنگام خواب، آن را مي خواندم.  
پیغمبر اکرم(ص) فرمود: آیت الکرسی از گنجینه‏ای در زیر عرش به من عطا شده است و قبل از من به هیچ پیغمبری چنین عطائی نشده است .
روايت شده كه از پيامبر (ص) پرسيدند: قرآن برتر است يا تورات؟ فرمودند: در قرآن آيه اي است كه از تمام كتابهايي كه خداوند بر پيامبرانش نازل فرموده بهتر و برتر و والاتر است و آن آيت الكرسي است.
رسول اکرم(ص) به علي(ع) فرمودند: قرآن کلامي برتر و بزرگ است و سوره بقره ، سيد قرآن و آيت الکرسي سيد بقره است.
سپس فرمود: در آيت الکرسي، پنجاه کلمه است و در هر کلمه پنجاه برکت و خير وجود دارد .
امام صادق (ع) فرمود: همانا من از آيت الكرسي براي بالا رفتن درجات استفاده مي كنم.
رسول خدا (ص) فرمود : یا علی ! آقا و سرور سخنان , قرآن است و آقا و سرور قرآن , سوره بقره و آقا و سرور سوره بقره , آیت الکرسی است . ای علی ! هر آینه درآیت الکرسی پنجاه کلمه است و در هر کلمه ای پنجاه خیر و برکت نهفته است .
حضرت فاطمه (ع) می فرماید که پدرم فرمودند : خیر و برکت شما با خواندن آیت الکرسی افزایش می یابد .
پبامبر اسلام (ص) خطاب به علی (ع) می فرماید : یا علی، این آیه را به فرزندان، همسایگان و همگان بیاموز چرا که این آیه از تمام آیات نازل شده باعظمت‌تر است .

قرائت آن، با قرائت ربع قرآن برابر است .
آیا آیت الکرسی یک آیه است ؟

آيت الکرسي نام يک آيه است که با اَللّهُ لا اِلهَ اِلاّ هُوَالحَي القَيوم آغاز و با هُوَالعَلي العَظيم پايان مي يابد و دو آيه بعد از آن جزء آيت الکرسي نمي باشد، هر چند در برخي از موارد به خواندن آنها همراه آيت الکرسي تأکيد شده است.
درروايت آمده است که: آيت الکرسي پنجاه کلمه و در هر کلمه پنجاه برکت است و در آيه ياد شده تا علي العظيم، پنجاه کلمه مي باشد. همچنين استفاده از تعبير آيت الکرسي به جاي آيات الکرسي، روشن مي سازد که تنها يک آيه منظور بوده است و از سوي ديگر لفظ الکرسي نيز فقط در آيه اول آمده است، به علاوه آن در مواردي که منظور خواندن هر سه آيه بوده است، گفته اند: آيت الکرسي و دو آيه بعد از آن را بخوانيد.
 بنابراين آيت الکرسي تنها يک آيه است و در بين آيات، داراي نام مخصوص به خود مي باشد .
خواندن یک مرتبه آیت الکرسی
امام صادق(ع) :كسی كه یک بار آیت الكرسی را بخواند ، خداوند او را از هزار بدی و ناگواری دنیا و هزار بدی و ناگواری آخرت دور می‌كند كه آسان‌ترین ناراحتی دنیا، فقر و آسان ترین ناراحتی آخرت، عذاب قبر است و من به امید ارتقا درجه و مقامم آن را می خوانم. ( تفسیر شریف برهان (
خواندن 100 مرتبه آیت الکرسی 
امام رضا (ع) فرمود :که پيامبر(ص) فرموده اند : كه هركسی آيت الكرسي را صد بار بخواند، مثل کسی است كه خداوند را در تمام عمر خود، عبادت و بندگی كرده است . ( نور الثقلین ج1 ص 256 )
خواندن 1 تا 5 بار آیت الکرسی

پیامبر (ص) فرمود : هر کس یک بار آیت الکرسی بخواند خداوند فرشته ای فرستد تا او را حفظ کند تا اینکه 5 بار بخواند پس خداوند می فرماید او را واگذارید من خودم او را حفظ می کنم و خداوند او را از تمام موارد ضرر و خطر  حفظ خواهد کرد . (معراج المومن  ص 19 )
خواندن آیت الکرسی در هر روز
حضرت رسول (ص) فرمود : عظیم ترین آیه ای که در قرآن واقع شده است آیت الکرسی است . هرکس آن را تلاوت نماید , حق تعالی دو فرشته مامور کند تا اعمال نیک او را در نامه ی عملش بنویسند و کارهای بد او را محو نمایند تا روز دیگر که آیت الکرسی را بخواند . ( خلاصه منهج الصادقین ج1 ص 155 ) 
ثواب عظیم خواندن آیت الکرسی در قبرستان
حضرت محمد (ص) : هر گاه مومنی وارد قبرستان شد آیت الکرسی بخواند و ثواب آنرا به مرده ها هدیه کند . پروردگار عالم برای هر حرف آیت الکرسی فرشته ای را می آفریند که خداوند را تا روز قیامت برای قاری آن حمد و تسبیح گوید و خداوند در هر قبری از مشرق تا مغرب عالم چهل شمع از نور را داخل قبرهای آنها می گرداند و قبرهای آنها را وسعت  داده و پر از نور می گرداند و به قاری آیت الکرسی ثواب 60 پیغمبر را میدهد و به مرده نیز می گویند این هدیه فلان شخص است . ( خلاصه ی منهج الصادقین ج1 ص 155 )
فضیلت خواندن آیت الکرسی در روز جمعه
پیامبر فرمود : همانا آیت الکرسی در لوح زمرد سبز با مداد مخصوص به خداوند نوشته شده است , هیچ جمعه نیاید مگر آنکه آن لوح به پیشانی اسرافیل می خورد و هرگاه به پیشانی او خورد تسبیح می کند و همین که او تسبیح گوید هر فرشته ای که در آسمانها است تسبیح و تهلیل گوید و چون اهل آسمان و دنیا تسبیح آنها بشنوند , دیگر هیچ ملک مقرب و نبی مرسل نماند مگر اینکه برای قاری آیت الکرسی دعا می کند .(مشکل گشا ص 134-135)
دفع آفت از مال و جان
امام زین العابدین(علیه‎السلام) نقل مى‎نماید كه رسول خدا(صلی الله علیه و آله) فرمودند: كسى كه چهار آیه اول سوره بقره، آیة الكرسى و دو آیه بعد از آن , و سه آیه آخر این سوره را قرائت نماید، در جان و مالش بدی و ضرری نمی بیند ، شیطان به او نزدیك نشده و قرآن را فراموش نخواهد كرد.(ثواب الاعمال شیخ صدوق  ص234 )
امام رضا(ع) فرمودند: هر گاه به مالي رسيدي، براي برکت آن دعا کن و براي حفظ کالا و متاع خويش , آية الکرسي بخوان و آنرا بنويس و ميان آن بگذار .
تلاوت آیت الکرسی هنگام خواب
رسول خدا(ص) فرمود: هر كس آیت الکرسی را در هنگام خواب قرائت کند، خدا او را و خانه‎اش و خانه همسایگانش را، حفظ خواهد کرد.
امام رضا(علیه‎السلام) فرمود: كسى كه به هنگام خواب آیت الكرسى بخواند , بخواست خدا به مرضی که او را فلج کند گرفتار نمی شود .(اصول کافی ج4 ص 427 ) 
ثواب آیة الكرسى بعد از وضو
امام باقر(ع) فرمودند:هر كس در پس وضو گرفتن، یک بار آیت الكرسی را بخواند، خداوند ثواب چهل سال عبادت به وی ببخشید،مقام او را چهل درجه مرتفع ‌كند و چهل حوریه به تزویج او در آورد.(جامع الاخبار ص 45)
تلاوت آیت الکرسی بعد از هر نماز واجب
رسول خدا (ص) فرمود: يا علي  ! بر تو باد به خواندن آيت الكرسي بعد از هر نماز واجب , زیرا هر كس بعد از هر نماز واجب آيت الكرسي را بخواند خداوند به وی قلوب شاکرین , اعمال صادقین و ثواب پیامبران را عطا نموده و مانند كسي باشد كه همراه پيامبران خدا جهاد كرده تا شهيد شده باشد و فرمود: چیزی جز مرگ مانع ورود او به بهشت نیست و خداوند خودش او را قبض روح می کند وبه جز انسان صديق یا پیامبر یا کسی که خدا از او راضی باشد كسي دیگری بر خواندن آيت الكرسي مواظبت نمي كند. (الدرالمنثور ج1 ص 323 )

رسول اكرم فرمودند :علی جان ! هر كس آيت الكرسي را بعد از هر نماز واجب بخواند نمازش مقبول درگاه حق مي گردد و آن شخص در امان خداست و پروردگار عالم او را محافظت می فرماید.(دعوات راوندی ص 84 حدیث215 ,عدت الداعی ص 293 )
رسول خدا (ص) فرمودند : هر کس آیت الکرسی را بعد از هر نماز واجب بخواند , قرائت او بالا رود و هفت آسمان شکافته گردد و از آن درگذرد و آسمان های دریده به هم متصل نشود تا آنکه خداوند متعال به نظر لطف و رحمت به خواننده آیت الکرسی نظر فرماید و گناهانش را بیامرزد و سپس فرشته ای مامور سازد که از آن زمان تا فردای آن روز نیکی هایش را بنویسد و گناهانش را محو سازد . (منهج الصادقین ج1 ص 95 )

در روايتي از امام باقر آمده است: هر كس آيت الكرسي را بعد از هر نماز بخواند از فقر و بيچارگي در امان شود و رزق او وسعت يابد و خداوند به او از فضل خودش مال زيادي بخشد .  
امام صادق(ع) فرمودند: کسي که در حال سجده، آية الکرسي بخواند، هيچ گاه داخل آتش جهنم نخواهد شد .

امام کاظم (ع) : هر کس آیت الکرسی را بعد از هر نماز واجب بخواند , هیچ گزنده ای به او ضرر نمی رساند. (مفاتیح الجنان شیخ عباس قمی )
چون خدای تعالی به این ایات فرمان داد كه به زمین فرود ایند،آنها به عرش در آویختند و گفتند:پروردگارا،ما را به كجا می‌فرستی؟ به سوی خطا كاران و گنهكاران؟ پس خداوند به آنها فرمود: فرود ایید كه به عزت و جلالم سوگند،هیچ كس از آل محمد(ص) و شیعیان آنها شما را در هر روز دنبال نماز واجبش نخواهد خواند،جز اینكه به نظر ویژه‌ای،در هر روز،هفتاد بار به او نظر می كنم و در هر نظر،هفتاد خواسته او را برآورده می‌سازم و او را با گناه‌هایی كه دارد،بپذیرم و آن ایات عبارتند از:از ام الكتاب (سوره حمد)  ایه شهد الله انه لا اله الا هو….(آل عمران،ایه 18)، ایت الكرسی و ایة ملك:قل اللهم مالك الملك.(آل عمران،ایه 26(.
امام صادق(ع) فرمودند: هر کس هنگام ظهر روز عيد غدير، دو رکعت نماز بگزارد و در هر رکعت، فاتحة الکتاب، سوره اخلاص، سوره قدر و آية الکرسي را ده مرتبه بخواند معادل هزار عمره است .
برکت آیت الکرسی در کسب و کار

در اخباری از ائمه معصومین منقول است : هر کس آیت الکرسی را بنویسد و آنرا در چهار گوشه مزرعه دفن نماید از دزد و کم بودن محصول محفوظ بوده و در آن برکت زیادی حاصل می شود و اگر انرا بنویسد و در درگاه مغازه اش پنهان نماید کسبش رونق می گیرد و اگر در درگاه منزلش مخفی نماید از دزد محفوظ می ماند . (تفسیر عیاشی ج1 ص 1 )
آیت الکرسی تضمین ازدواج
شخصی به حضرت محمد (ص) گفت : مالی برای ازدواج ندارم حضرت فرمود : مگر آیت الکرسی را نمی دانی ؟ گفت : بله , فرمود : یک چهارم قرآن را داری پس ازدواج کن .
آیت الکرسی با یک چهارم قرآن برابری می کند و خواندن یک چهارم قرآن ( آیت الکرسی ) موجب غنی شدن مادی و معنوی می گردد . ( الدرالمنثور ج1 ص 325 ) .
آیت الکرسی برای تقویت حافظه

قرائت 21 مرتبه آیت الکرسی در روز برای تقویت حافظه بسیار موثر است . ( مصباح کفعمی ص 181 )

سلمان فارسی روایت می کند که : پیامبر اسلام فرمود : هرکس آیت الکرسی را با زعفران بر کف دست راست خود بنویسد(باید  وضو داشته باشد) و آنرا بمکد و هفت بار چنین کند هرگز چیزی را فراموش نخواهد کرد و فرشتگان برای او آمرزش خواهند کرد . ( خواص الآیات ص 20 )

پیامبر (ص) در شب معراج و مشاهده نور آیت الکرسی
رسول خدا (ص) فرمود: در شب معراج دو لوح را ديدم ، كه در يك لوح سوره حمد و در لوح ديگر كل قرآن قرار داشت كه سه نور از آن مي درخشيد . پس گفتم اي جبرئيل اين نور چيست؟ جبرئيل در جواب گفت : آن سه نور يكي سوره توحيد و يكي سوره ياسين و ديگري آيه الكرسي مي باشد.
پيامبر (ص) فرمودند: در معراج در آسمان هفتم ديدم كه ملائكه حجب سوره نور را مي خوانند ، خزان كرسي آيت الكرسي و حمل عرش سوره مومن را مي خوانند.
اسم اعظم خداوند در آیت الکرسی
امام صادق (ع) به بعضی از اصحاب خود فرمود : آیا می خواهید به شما اسم اعظم پرودگار عالم را تعلیم دهم ؟ اصحاب در جواب گفتند بلی یا بن رسول الله , حضرت فرمود : بخوانید سوره حمد و توحید و آیت الکرسی و سوره قدر را پس رو به قبله قرار گیرید وهرچه خواستید دعا کنید , ان شا لله دعای شما به هدف اجابت خواهد رسد . ( جلیت المتقین )
آیت الکرسی گل سر سبد و  سید قرآن
پيامبر به حضرت علي (ع) فرمود: " يا علي ! آدم سید بشر است ,من سيد عربم ,سلمان سید عجم , صهیب سید روم , بلال سید حبشه ,مكه سيد شهرهاست , كوه سينا سيد همه كوه هاست, درخت سدر سید درختان , جبرئيل سيد همه فرشتگان است,  ماه های حرام سید ماه ها, جمعه سید روزها,قرآن سيد همه كتاب هاست , بقره سيد همه سوره هاي قرآن است  و آیت الکرسی سید بقره است که در این آیه 50 کلمه وجود دارد که در هر کلمه ای 50 خیر و برکت وجود دارد . ( ختومات و اذکار ریاض السالکین ج7 ص 426 ) .
آیت الکرسی برای رسیدن به مراد و حاجت 

اگر کسی 3 بار آیت الکرسی را بر آب بخواند و روی خود را بشوید و دو رکعت نماز بگزارد و در هر رکعت سوره ی حمد یکبار و آیت الکرسی را نیز یکبار بخواند هر مراد که داشته باشد به نتیجه می رسد . ( دعوات ص 160 )
آیت الکرسی دفع کننده ساحر

از رسول خدا (ص) روایت کرده اند که فرمود: این آیه را در هیچ خانه ای نخوانند مگر این که شیاطین سی روز آن خانه را رها کنند و ساحر و ساحره ای در آن وارد نشوند تا چهل شب .
آیت الکرسی جلوگیری کننده از خواب های وحشتناک

صبیح می گوید : خواستم خدمت امام صادق (ع) برسم که شهاب بن عبید به نزدم آمد و گفت : سلام مرا به امام برسان و بگو وقتی می خوابم خواب های وحشتناکی می بینم و از ترس بیدار می شوم چه کنم ؟

صبیح گوید خدمت حضرت رسدم و به عرضشان رساندم حضرت فرمود : به او بگو وقتی به محل خوابت رفتی سوره ناس و فلق و آیت الکرسی بخوان البته آیت الکرسی فضیلتش بیشتر است ( که ان شالله دیگر خواب های خسته کننده و بی سر وته و وحشتناک به سراغت نخواهد آمد ) . ( فلاح اسائل ص 282 ) .
آیت الکرسی دفع کننده جن در خانه

ابان بن عثمان می گوید : مردی به امم صادق (ع) شکایت کرد که جنیان خانواده و زنش را اذیت و آزار می کنند . حضرت فرمود : سقف خانه ات چقدر است ؟ گفت : ده ذراع . امام فرمود : هشت ذراع از آن جدا کن و ما بین ذراع هشتم تا ذراع دهم آیت الکرسی را قرار ده زیرا هر خانه ای که سقفش بیشتر از هشت ذراع باشد مکانی است که جنیان در آن حاضر می شوند و محل سکونت آنها می شود . ( خصال ج2 ص 408 )
آیت الکرسی برای طلب نوزاد پسر از خداوند

امام صادق(ع)  فرمود : هرگاه همسرت به چهار ماه حاملگی رسیده باشد صورتش را به طرف قبله بر می گردانی  و آیت الکرسی را می خوانی و دست بر پهلوی همسرت می گذاری و می گویی : پروردگارا , من او را محمد نام گذاشتم . اگر به این دستور عمل کنی پرودگار عالم آن نوزاد در شکم را پسر قرار می دهد پس بعد از تولدش او را اگر محمد نام گذاشتی مبارکت باشت و اگر نام او را محمد نگذاشتی خداوند اگر بخواهد به تو ببخشد , می بخشد . ( حلیت المتقین ص 158 )

آیت الکرسی حفظ کننده بچه در شکم مادر

در روایت امده : برای حفظ بچه ای که درشکم مادر است آیت الکرسی را با زعفران بنویسد و بر کمر حامله ببندید آن بچه دچار هیچ صدمه ای نمی شود . ( ختوم و اذکار ج1 ص 126 )

تلاوت آیت الکرسی هنگام خروج از منزل باعث جلب رزق و روزی
در روایات آمده است : هر کس بعد از هر نمازی آيت الكرسي را بخواند از فقر و نداری نجات پیدا می کند و رزق و روزی او از جایی که هیچ امیدوار نیست به او خواهد رسید و هر کس در اول صبح وقتی از منزل خارج می شود آيت الكرسي را بخواند از درویشی و تهی دستی و نداری در امان خواهد بود . ( خواص الآیات ص 19 )  
آیت الکرسی برای رفع عذاب قبر
اگر کسی مشتی خاک بردارد و 7 بار بخواند و در قبر مرده ریزد آن مرده را کیفر نکنند و به رحمت الهی رسد .
آیت الکرسی و عزیز شدن در چشم مردم
در روایت آمده است : اگر خواستید در نزد بزرگان و یا نزد کسی عزیز و مکرم باشید وقتی که نزد آنان می روید سه بار آیت الکرسی را بخوانید , به کف دست های خود فود کنید , به صورت بکشید. خداوند شما را نزد او عزیز می گرداند.(ختوم واذکار ج1  ص 126 )

قرائت آیت الکرسی و درخشش صورت در قیامت

پیامبر (ص) فرمود : اگر کسی در شب یکشنبه دو رکعت نماز با حمد و توحید و آیت الکرسی هر کدام یکبار بخواند فردای قیامت وقتی پا به عرصه ی قیامت قرار می دهد صورتش مثل ماه شب می درخشد و از طرفی هم پرودگار عالم در دنیا به او عقلی عطا می کند که تا زمان مردن او را همراهی کند . (بلدالامین ج1 ص 148 )

آیت الکرسی برای تقویت پیاده روی

در روایت آمده است : اگر کسی آیت الکرسی را چهل ویک مرتبه بخواند و به پاهایش بدمد(فوت کند) در پیاده روی خسته نمی شود . (ختوم و اذکار ج 1)

آیت الکرسی برای هلاکت دشمنان و محبت دوستان
روایت است که هرکس آیت الکرسی در هفت روز و هر روز هنگام طلوع صبح , قبل از سخن گفتن با کسی , رو به قبله 11 مرتبه بخواند و مابین دو میم (یعلم ما بین ) هلاک شدن دشمن را قصد کند , آن دشمن هلاک می گردد و هر گاه ما بین دو (عین) در (یشفع عنده) محبت کسی را قصد نماید آن شخص دوست او می گردد. و آن مجرب است ( به شرط آن که طلب او حلال باشد ). (منهاج العارفین ص509)   

علاج مرض یرقان با آیت الکرسی
شخصی از امام علی (ع) پرسید : در شکمم آب زردی پیدا شده و آزارم می دهد و موجب بیماری من شده است , آیا در قرآن کریم شفایی برای مرضم هست ؟ حضرت فرمود : بله , در قرآن برای شفای درد تو هم آیه ای وجود دارد که بدون خرج کردن پولی از بیماری نجات پیدا می کنی و آن اینست که : باید آیت الکرسی را بر شکمت بنویسی و بعد بشویی و آب آنرا بنوشی و برای مدتی روی آن آب چیزی نخوری بخواست خداوند بهبودی حاصل شود . آن مرد می گوید من به دستور حضرت عمل کردم و به خواست خداوند بهبودی پیدا نمودم . (تفسیر نور الثقلین , ج1 ص 256)
آیت الکرسی و برکت غذا
مردی نزد رسول خدا (ص) آمد و از بی برکتی آنچه که در خانه داشت شکایت نمود . حضرت فرمود : چرا از خواندن آیت الکرسی غفلت می ورزی , بر هر غذا و خورشتی خوانده نمی شود مگر آنکه خداوند متعال به آن طعام و خورشت برکت عنایت می فرماید . ( بحارالانوار ج 86 )
داستان نزول آیت الکرسی

امام محمد باقر(ع) از امیر المومنین علی (ع) روایت فرموده: 
هنگامی که آیت الکرسی نازل شد رسول خدا (ص) فرمود: آیت الکرسی آیه ای است که از گنجینه ای در زیر عرش نازل شده و زمانی که این آیه نازل گشت هر بُتی که در جهان بود, با صورت به زمین افتاد .
در این زمان ابلیس شیطان ترسید و به قومش گفت:  امشب حادثه ای بزرگ اتفاق افتاده است,باشید تا من عالم را بگردم و متوجه حادثه شوم که چه بوده است .
ابلیس عالم را گشت تا به شهر مدینه رسید, مردی را دید و از او سوال کرد( باید توجه داشت که آن طور از روایات استفاده می شود, شیطان به تمام اشکال موجودات عالم ممکن است ظاهرگردد و در اینجا هم به صورت انسانی در آمده و از مرد سوال می کند ) دیشب چه حادثه ای اتفاق افتاد؟
مرد گفت: رسول خدا (ص) به ما فرمود : آیه ای از گنجهای عرش نازل شده است که بتهای جهان به خاطر آن همگی با صورت به زمین خورده اند ابلیس بعد از شنیدن حادثه به نزد قومش رفت و خادثه را به آنها خبر داد.
تلاوت آیت الکرسی و آسان شدن مرگ
عبدالله بن عوف می گوید : شبی در خواب دیدم که قیامت شده بود و خلایق در محل حساب جمع شده اند. من را آوردند اما حساب من را به آسانی بررسی کردند. آنگاه مرا به بهشت بردند و کاخهای زیادی را به من نشان دادند که من از زیبایی آنها متحیر شدم .
به من گفتند: درهای این کاخ را بشمار, من هم شمردم پنجاه درب بود. بعد گفتند: خانه هایش را بشمار, شمردم, تعداد آنها یكصد و هفتاد و پنج خانه بود. به من گفتند این خانه ها مال توست. آنقدر خوشحال شدم که از خواب پریدم و خدا را شکر کردم. 
صبح که شد نزد ابن سیرین( صاحب کتاب تعبیر خواب و کسی که به خاطر پاکدامنی, خداوند به او قدرت تعبیر خواب عنایت کرد) رفتم و خواب را برایش تعریف کردم. 
ابن سیرین گفت: معلوم است که تو آیت الکرسی زیاد می خوانی. گفتم: بله, همینطور است. ولی تو از کجا فهمیدی که من آیت الکرسی را زیاد می خوانم؟ جواب داد: برای آنکه این آیه پنجاه کلمه و صد و هفتاد و پنج حرف دارد. 
من از زیرکی و حافظه ی او تعجب کردم. آنگاه به من گفت: هر که آیت الکرسی را زیاد بخواند سختی های مرگ بر او آسان می شود! . ( تفسیر ابوالفتوح رازی ص 440 )

مداومت بر آیت الکرسی در هرشب دزد را سرگردان کرد 

ابوبکر بن نوح می گوید : پدرم نقل می کرد که دوستی داشتم در نهروان که او می گفت : عادت داشتم هر شب آیت الکرسی بخوانم و بر در و قفل دکان می دمیدم . شبی یادم رفت بخوانم , در خانه بودم به هنگام خواب یادم آمد , از همان جا آیت الکرسی را خواندم و به طرف  دکان فوت کردم فردای آن روز به در دکان رفتم , دیدم در باز است وارد شدم دیدم تمام اجناس مغازه را جمع کرده اند و مردی در کنار آنها نشسته است . گفتم : تو کیستی و اینجا چه می کنی ؟ گفت : داد نزن من چیزی از تو نبرده ام نگاه کن تمام اجناس مغازه ات اینجاست , آمدم همه را جمع کردم و بستم تا ببرم اما هرگاه خواستم ببرم در را گم می کردم , وقتی با اجناس مغازه ات به طرف در می آمدم می دیدم جلوی من چیزی جز دیوار وجود ندارد , تمام شب را من به این بلا مبتلا بودم تا صبح شد و تو آمدی . اکنون من در دست تو هستم خواستی مرا عفو کن , من از کارم توبه کرده ام و چیزی از تو برنداشته ام . 

رفیقم می گوید : آن مرد را بخشیدم و شکر خدا کردم که این  بر اثر خواندن آیت الکرسی بوده است .( تفسیر ابوالفتوح رازی , ج1 ص 440 ) 
                         لطفآ بعد از خواندن  کتاب آنرا در اختیار دوستان و آشنایانتان نیز قرار دهید .
