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پنج گام برای ارزیابی ریسک
هدف این برگه کمک به شما درشناسایی ریسک های ایمنی وبهداشت در محیط کار است
ارزیابی ریسک یک گام مهم است درحفاظت کردن از کارگران وکارتان ,به علاوه که مطابق با قوانین برآورده می شوند . این به شما کمک می کند که بر روی ریسک هایی که واقعا درمحل کارتان اهمیت دارند توجه کنید – با پتانسیلی که باعث صدمات جدی می شود . در خیلی موارد سنجش های درست می توانند به آسانی ریسک ها را کنترل کنند ,برای مثال مطمئن شوید که spillages به سرعت سازمان یافته اند ومرتب شده اند پس کسی لیزنمی خورد یا قفسه کشو ها را بسته نگهدارید تا مطمئن شوید کسی سکندری یا لیز نمی خورد . اغلب , این به معنی (روش های اندازه گیری یا ارزیابی های ) آسان ,کم هزینه وموثری است که با ارزش ترین دارایی شما را تضمین می کند –یعنی  نیروی کار شما محافظت می شود .

قانون انتظار ندارد که شما همه ریسک ها را حذف کنید ,اما شما مستلزم آن هستید که از افراد تا آنجا که به طور معقولانه عملی است حفاظت کنید .این راهنما به شما می گوید که این کار را چطور با کمترین ایراد انجام دهید .

این تنها راه انجام ارزیابی ریسک نیست ,روش های دیگری هم هست که به خوبی کار می کنند ,به خصوص برای بیشتر ریسک های پیچیده و پیشامد ها .اگر چه ,ما اعتقاد داریم که این روش آسان ترین وبهترین روش برای بیشتر سازمان هاست .  

ارزیابی ریسک چیست ؟
ارزیابی ریسک به طورساده یک بازرسی با دقت است از چیزی که می تواند باعث آسیب افراد درمحیط کار شود , بنابراین شما می توانید ارزیابی کنید  , اگرچه شما به اندازه کافی احتیاط می کنید اما  باید بیشتر احتیاط کنید تا از آسیب وصدمات جلوگیری کنید .کارگران وبقیه افراد دارای حقی برای محافظت از ضرر به وجود آمده به سبب کوتاهی دراندازه گیری های کنترلی منطقی هستند .

حوادث وبیماری ها می تواند زندگی ها را نابود کند وکار شما را خیلی تغییر دهد اگر محصول ازبین برود, ماشین آلات صدمه ببینند ,هزینه بیمه افزایش یابد یا  حتی مجبورشوید که به دادگاه بروید .شما به طور قانونی مستلزم این هستید که ریسک های موجود درمحیط کار را شناسایی کنید وپس از آن یک برنامه ای را برای کنترل ریسک ها پیشنهاد کنید .

چگونه ریسک های موجود درمحیط کار را ارزیابی کنید
پنج گام این بروشور را دنبال کنید :

گام 1: شناسایی خطرات
گام 2: تعیین اینکه چه کسی ممکنه صدمه ببیند وچگونه
گام 3: ارزیابی ریسک وتعیین اقدامات پیشگیرانه
گام 4: ضبط کردن اطلاعات بدست آمده واجراکردن آنها
گام5 :بازنگری ارزیابی وبروز کردن آن درصورت لزوم
پروسه را پیچیده نکنید . درخیلی از ارگان ها ,ریسک ها واضح هستند وبه کاربردن واحدهای ضروری کنترل بسیار آسان است . اگرچه شاید شما قبلا می دانستید ,برای مثال ,شما کارگرانی دارید که بارهای سنگین جا به جا می کنند وبنابراین می تواند به کمرهایشان آسیب بزند , یا جایی که افراد به طور احتمالی سر می خورند یا می لغزند ,اگر چنینه ,چک کنید که اقدامات پیشگیرانه معقولی برای جلوگیری از آسیب دیدن داشته باشید .

اگر شما یک ارگان کوچک را اداره می کنید و شما مطمئن هستید که می دانید با چه چیزی سروکار دارید , شما می توانید ارزیابی را خودتان انجام دهید . مجبور نیستید که یک متخصص ایمنی وبهداشت داشته باشید .

اگر شما دریک ارگان بزرگ کار می کنید , می توانید از یک مشاور ایمنی وبهداشت درخواست کنید که به شما کمک کند. اگر از کارتان مطمئن نیستید ازکسی که دارای سر رشته است کمک بگیرید . درهمه موارد, شما باید مطمئن شوید که تمام کارکنان ونمایندگانتان را دراین پروسه درگیر کرده اید .آنها دارای اطلاعات مفیدی درباره چگونگی انجام کارهستند که می تواند ارزیابی ریسک شما را کاملتر وموثرتر بکند . اما به یاد داشته باشید, شما برای مشاهده اینکه ارزیابی به موقع و به طور مناسبی انجام شده مسئول هستید .

وقتی درباره ارزیابی ریسک فکرمی کنید به یاد داشته باشید :

·       خطر هر چیزی است که ممکنه باعث آسیب شود ,مثل مواد شیمیایی, الکتریسیته ,کارکردن روی نردبان ها , یک کشوی باز وغیره ......

·       ریسک یک شانس است ,بالا یا پایین , که هرکسی می تواند با این ریسک یا بقیه خطرات آسیب ببیند به اضافه نشانه ای از اینکه چطور صدمات می توانند جدی باشند .

گام 1: شناسایی خطرات
اول شما نیاز دارید که بفهمید افراد چگونه صدمه می بینند .وقتی شما هرروز دریک محیط کار می کنید شناسایی بعضی ازخطرات آسان است , پس اینجا چند تیتر هست که به شناسایی بعضی ازموارد که اهمیت بیشتری دارند کمک می کند :

·       دورمحل کارتان قدم بزنید ونگاه کنید به چیزهایی که به طورمعقولانه انتظار دارید باعث صدمه وآسیب شوند.

·       ازکارمندانتان یا نمایندگانشان بپرسید که چه فکر می کنند . آنها ممکنه از چیزهایی آگاهی داشته باشند که برای شما واضح و معلوم نباشد .

·       وب سایت HSE را مشاهده کنید (www.hse.gov.uk) انتشارات HSE راهنمای کاربردی است درزمینه اینکه خطرات کجا اتفاق می افتد وچگونه می شود آنها را کنترل کرد .دراینجا اطلاعاتی هست درباره خطراتی که ممکن است برروی کارتان اثر بگذارد .

·       متناوبا با خط اطلاعات HSE تماس بگیرید تا نشریه هایی را که می توانند کمک کنند را شناسایی کنید , یا تماس داشته باشید با workplace Health Connect    که یک سیستم رایگان برای مدیران وکارمندان سرمایه گذاری های کوچک و متوسط است که اطلاعات کاربردی درزمینه ایمنی وبهداشت محیط کار را فراهم می کند .

·       اگر عضوی از انجمن تجارت کنندگان هستید , با آنها تماس داشته باشید , خیلی از تولیدات راهنمای بسیار مفیدی هستند .

·       دستورالعمل های سازنده یا برگه های اطلاعاتی برای مواد وتجهیزات را چک کنید که آنها می توانند خیلی مفید باشند درواضح کردن خطرات وقرار دادن آنها درمسیر درست .

·       یک بازنگری بر روی اسناد حوادث وبیماری های گذشته داشته باشید – این بازنگری اغلب بر شناسایی خطراتی که کمتر مشهود هستند کمک می کند.

·       به یاد داشته باشید که درمورد خطراتی که دردراز مدت بر روی سلامتی تاثیر می گذارند فکرکنید (سطوح بالای صدا یا درمعرض مواد مضر قرارگرفتن )وهمچنین خطرات ایمنی .

گام 2: تعیین اینکه چه کسی ممکنه صدمه ببیند وچگونه
برای هر خطری شما نیاز دارید که روشن کنید که چه کسی ممکن است آسیب ببیند; این به شما کمک خواهد کرد که بهترین روش مدیریت ریسک را شناسایی کنید . آن بدین منظور نیست که اسم هر کسی را بنویسید , اما ترجیحا گروههای افراد را شناسایی کنید .(برای مثال کسانی که درانبار کار می کنند. )

در هرمورد, فهمیدن اینکه چگونه آنها ممکنه آسیب ببینند , فهمیدن اینکه چه نوع جراحت یا بیماری ممکنه اتفاق بیفتد برای مثال , کسانی که قفسه ها را مرتب می کنند ممکنه دراثر بلند کردن مکرر جعبه ها دچار صدمات کمر وپشت شوند .

به یاد داشته باشید :

•       بعضی از کارگران نیازهای ویژه ای دارند مثل کارگران جدید وجوان , مادران وزنان باردار وافرادی با ناتوانایی که ممکنه دارای ریسک به خصوصی باشند
•       نظافتچیان , بازاریان ,پیمانکاران , کارکنان تعمیرونگهداری و....که ممکنه تمام وقت درمحیط کار نباشند .

•       اعضای جامعه , اگرممکنه که آنها با فعالیت های شما آسیب ببینند .

       اگر شما محل کارتان را تقسیم کردید , باید بر روی اینکه چگونه کار شما برروی افراد دیگر تاثیر می گذارد فکرکنید , بعلاوه درباره اینکه چطور کارآنها برروی کارکنان شما تاثیر می گذارد صحبت کنید واز کارکنانتان بپرسید اگر فکر می کنند که ممکنه شما کسی را از قلم بیندازید .

گام 3: ارزیابی ریسک وتعیین اقدامات پیشگیرانه
نقاط خطر را درنظر بگیرید , سپس تصمیم بگیرید چه کاری باید درباره آنها انجام دهید . این قانون مستلزم این است که هرکاری را انجام دهید تا افراد را از آسیب محافظت کنید .شما می توانید یک تدبیری برای خود اتخاذ کنید . اما آسان ترین راه این است که مقایسه کنید که چه کارهایی را می توانید با یک تمرین خوب انجام دهید .

اینجا منابع زیادی از نمونه های خوب هست .           
,  HSE website(www.hse.gov.uk

همه به شما کمک خواهد کرد .


اول ازهمه , به کارهایی که قبلا انجام داده اید نگاه کنید , درباره اینکه چه کنترلی را درمحل باید انجام دهید وچطور کار را سازماندهی کنید فکرکنید . سپس این را با یک نمونه خوب مقایسه کنید وببینید اگر درسطح بالاتری بود باید کاری را انجام دهید که خود رابه سطح استاندارد برسانید . در پرسیدن این سئوال ازخودتان ملاحظه کنید:

v   آیا می توانم همه خطرات را تماما از بین ببرم ؟
v   آگر نه , چطور می توانیم ریسک ها را کنترل کنیم به طوریکه صدمات بعید است؟
وقتی ریسک ها را کنترل می کنید,  اصول زیررا بپذیرید. اگر موارد زیر امکان پذیر است:

•       موارد کم خطرتر را امتحان کنید (مثل تعویض مواد کم خطرتر با موادپرخطر)

•       جلوگیری ازدسترسی به خطر (مثل حفاظ گذاری )

•       کارها را طوری سازماندهی کنید که درمعرض قرارگرفتن خطرات کاهش یابد (مثل قراردادن موانع بین پیاده ها و وسایل نقلیه )

•       نوع تجهیزات حفاظت فردی (مثل لباس ,پا پوش, عینک ایمنی و....) وفراهم کردن امکانات رفاهی –اجتماعی (مثل کمک های اولیه وشستن تسهیلات برای رفع آلودگی )

توسعه دادن وپیشرفت ایمنی وبهداشت به هزینه زیادی نیاز ندارد .برای مثال , قراردادن یک آینه دریک نقطه کورخطرناک برای جلوگیری از تصادف وسایل نقلیه یک اقدام پیشگیرانه کم هزینه برای رسیدگی به ریسک ها می باشد . عدم موفقیت یک اقدام پیشگیرانه ساده می تواند هزینه بیشتری برای شما داشته باشد اگر یک حادثه اتفاق بیفتد.

کارکنان را مشارکت دهید , بنابراین شما می توانید مطمئن شوید که چه چیزی برای انجام کاردرنمونه پیشنهاد کنیدو نمی توانید هیچ خطر جدیدی را مطرح کنید.

گام 4: ضبط کردن اطلاعات بدست آمده واجرا کردن آنها
گذاشتن نتایج ارزیابی ریسکتان درنمونه یک تفاوتی ایجاد خواهد کرد وقتی که مراقب افراد وکارتان هستید 

نتایج ارزیابی ریسکتان را ثبت کنید , وبه اشتراک گذاشتن آنها بین کارکنانتان شما را تشویق می کند که این کار را انجام دهیدد. اگر شما کمتر از پنج کارگر دارید مجبور نیستید که چیزی را یادداشت کنید , اگرچه این کارمفید است بنابراین شما می توانید آن را درروز بعد مرورکنید به طور مثال چیزهایی که تغییر کرده اند .

وقتی نتایج را ثبت کردید , آن را ساده نگه دارید, برای مثال لغزیدن برروی اشغال; فراهم کردن سطل, راهنمایی کردن کارکنان ,چک کردن اداره منزل به صورت هفتگی , یا فیوم جوشکاری : استفاده از تهویه موضعی وچک کردن های مرتب و با قاعده .

ما نباید انتظار داشته باشیم که ارزیابی ریسک کامل باشد , اما باید مناسب وکافی باشد.شما نیاز دارید که بتوانید آن را به نمایش بگذارید:

·       چک کردن مناسب وبه جا
·       پرسیدن اینکه چه کسی ممکن است تحت تاثیر قرار گیرد
·       شما با تمام خطرات اصلی سروکار دارید ,حساب کردن تعداد افرادی که ممکن است درگیر شده باشند .

·       اقدامات پیشگیرانه معقول هستند وریسک باقی مانده پایین است .

·       شما کارکنانتان ونمایندگانشان را درپروسه درگیر کنید .

یک الگویی در انتهای این بروشور وجود دارد که می توانید از آن پرینت بگیرید واستفاده کنید.

اگر حرفه های متفاوت را دوست دارید, شما می فهمید که می توانید کاملا پیشرفت های زیادی دراین زمینه بکنید , بزرگ وکوچک , سعی نکنید هر کاری را دفعه اول انجام دهید . برنامه ای بریزید برای کارتان تا اول با چیزهایی که از اهمیت بیشتری برخوردارند سروکار داشته باشید .

یک طرح خوب از فعالیت اغلب شامل ترکیبی از چیزهایی مختلف می شود مثل:

•       تعداد کمی از پیشرفت های ساده وکم ارزش که می توانند به سرعت اجرا شود , ممکن است به عنوان یک راه حل موقت باشند تا زمانی که بیشتر کنترل های قابل اطمینان درمحل موجود است .

•       راه حل های درازمدت دراین ریسک ها بیشترین احتمالی است که باعث حوادث یا بیماری ها می شود.

•       راه حل های دراز مدت دراین ریسک ها با بدترین پتانسیل نتایجی که دارند .

•       ترتیباتی برای آموزش کارکنان درریسک های اصلی که باقی مانده اند وچگونگی کنترل آنها .

•       چک کردن های مرتب برای اطمینان از اینکه واحدهای کنترل درمحل پا برجا ست .

•       واضح کردن مسئولیت ها – که چه کسی , چه عملی را انجام دهد ودر چه زمانی .

به یاد داشته باشید , اولویت ها واز عهده کاری برآمدن مهمترین چیزها هستند. هنگامی که هر فعالیتتان را تکمیل کردید, آنرا از برنامه هایتان حذف کنید .

گام 5: بازنگری ارزیابی وبروز کردن آن درصورت لزوم
تعداد کمی از محل های کار همانطور باقی می مانند. دیر یا زود, شما تجهیزات جدید خواهید آورد , اجسام وروش هایی که می توانند خطرات جدید ایجاد کنند .  به همین جهت نیاز به بازبینی های اساسی وجود دارد, سالانه یک بازبینی ساده درمحلی که شما هستید به شما اطمینان از پیشرفت می دهد یا نهایتا پست رفت ندارید .

دوباره نگاهی به ارزیابی ریسکتان بیاندازید . آیا هیچ تغییری درآن به وجود آمده؟ آیا هنوز احتیاج  هست که پیشرفت هایی را ایجاد کنید ؟ آیا کارگرانتان مشکلی رادر نظر گرفته اند؟ آیا شما هر چیزی رااز حوادث ها یا شبه حوادث ها یاد گرفته اید ؟ مطمئن شوید که ارزیابی ریسکتان بروز است .

وقتی شما یک کاری را اداره می کنید خیلی آسان است که بازنگری ارزیابی ریسکتان را فراموش کنید تا زمانی که چیز اشتباهی اتفاق افتد وآن وقت خیلی دیر است . چرا الان یک روز بازنگری برای این ارزیابی ریسک قرار نمی دهید؟ ثبتش کنید وآن را به عنوان یک اتفاق سالیانه دردفتر روزانه خود یادداشت کنید .

درطول سال , اگر تغییر مهمی داشتید منتظر نمانید . ارزیابی ریسکتان را چک کنید و جایی که لازم است آن را اصلاح کنید. اگر امکان دارد , این بهترین زمان است که درباره ارزیابی ریسک فکر کنید وقتی شما تغییرات را طرح ریزی می کنید – دراین زمان قادر هستید که انعطاف پذیرتر باشید .

بعضی از سئوالاتی که به طور تکراری پرسیده می شوند
چه می شود اگر کاری که انجام می دهم به مقدار زیادی تغییر کند, یا من (یا کارمندانم) ازیک سایت به جای دیگر تغییر مکان دهیم ؟
شناختن خطراتی که شما می توانید به طور معقولانه انتظار داشته باشید وارزیابی ریسک آنها . این ارزیابی عمومی باید شما را دراکثریت کارهایتان در یک موقعیت خوب نگه دارد. وقتی شما کاری را برعهده می گیرید یا دریک سایت جدید که متفاوت است کاری را انجام می دهید , هر خطر جدید یا متفاوت را با یک ارزیابی مخصوص پوشش دهید. شما مجبور نیستید که هر دفعه از ابتدا شروع کنید.

چه می شود اگر محل کاررا تقسیم کنم ؟
به کارکنان دیگر وافرادی که به طور آزاد درآنجا کارمی کنند درباره هرریسکی که کار شما ممکنه برای آنها ایجاد کند بگویید , واینکه چه اقدام پیشگیرانه ای شما اتخاذ کرده اید .همچنین درباره ریسک هایی که برای نیروی کار خودتان از طرف آنها یعنی کسانی که محل کار را با آنها تقسیم کرده اید وجود دارد فکر کنید .

آیا کارگران من مسئولیت پذیری دارند ؟
بله . کارکنان مسئولیت قانونی دارند که باهم کارکنند و با تلاشهای کار فرمایشان سعی کنند که ایمنی وبهداشت را بهبود بخشند .(برای مثال آنها باید تجهیزات حفاظتی که برای آنها فراهم می شود را بپوشند )ومراقب همدیگر باشند .

چه می شود اگر شرایط محیطی یکی ازکارکنان تغییر کند؟
نیاز است شما دوباره یک نگاهی به ارزیابی ریسک بکنید . شما مستلزم هستید که ارزیابی ریسک ویژه ای برای مادران وزنان آبستن انجام دهید , برای بعضی وظایف (مثل بلند کردن بارهای سنگین یا کار با مواد شیمیایی ) که ممکنه برای آنها مناسب نباشد .

اگر یک کارگری یک نا توانایی را افزایش داد سپس شما مستلزم هستید که تعادل معقولی را ایجاد کنید . افرادی که به کاری مراجعت می کنند که منجر به جراحی های مهمی شود , ممکن است نیازمندیهای خاصی نیز داشته باشند .

اگر ذهنتان را روی این موضوع متمرکز کنید , شما می توانید همیشه یک راه خوب که هم برای شما وهم کارکنانتان مفید است پیدا کنید .

چه می شود اگر من قبلا بعضی از ریسک ها را ارزیابی کرده باشم ؟
اگر برای مثال شما از مواد پر مخاطره استفاده کرده اید و ریسک های آن را برای سلامتی قبلا ارزیابی کرده اید واقدامات پیشگیرانه ای که برای تحت کنترل گرفتن مواد پر مخاطره درقوانین سلامت (COSHH) نیاز دارید . می توانید به آنها رسیدگی کنید , چک کنید وآنها را ادامه دهید .
