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مقدمه 2.1
به منظور درک توزیع و فراوانی یک گونه، ما نیاز به دانستن تاریخ آن ، (بخش اول)، منابعی که آن احتیاج دارد (بخش سوم)، میزان تولد افراد، مرگ و مهاجرت، (بخش چهار و شش)، اثر متقابل آن ها با خودشان و دیگر گونه ها (بخش پنجم و هشت-سیزده) و اثرات شرایط محیطی داریم. این بخش به محدودیت های مکانی  برای جانداران توسط شرایط محیطی می پردازد.
شرایط ممکن است تغییر کند اما نه به مقدار زیاد
این وضعیت به عنوان یک عامل غیر محیطی  است که عملکرد موجودات زنده را تحت تاثیر قرار می دهد. به طور مثال شامل  دما، PH،درجه ی شوری و غلظت آلاینده ها است. این وضعیت ممکن است اصلاح شده توسط دیگر موجودات زنده باشد.به طور مثال، دما، میزان رطوبت هوا و PH خاک، ممکن است تحت تاثیر تاج پوشش گیاهان تغییر کند.اما بر خلاف منابع، این وضعیت توسط موجودات زنده مصرف نمی شود.
برای برخی از شرایط ما می توانیم  تراکم با سطح های بهینه ای که موجودات زنده در آن بهترین کارایی را دارند ،فعالیت ذره با هر دو سطوح پایین و بالا (شکل دو –یک –الف) را تشخیص بدهیم. اما ما باید تعیین کنیم منظور ما از بهترین کارایی چیست؟
از دیدگاه تکاملی، شرایط بهینه تحت تاثیر افرادی هستند که نسل را رها کرده اند (اصلح هستند)،اما این اغلب غیر ممکن است که طرز کار را تعیین کنیم زیرا اندازه گیری شایسته باید بیش از چند نسل باشد. در عوض، ما اغلب اوقات، بیشتر اثر شرایط را بر بعضی از کلید صفت های خاص مثل فعالیت آنزیم، میزان تنفس بافت، میزان رشد افراد یا میزان تولید مثلشان اندازه گیری می کنیم.
اگرچه، اثرات تنوع در این شرایط بر خاصیت های متنوع اغلب یکسان نخواهد بود،اما معمولا بیشتر از طیف گسترده ای از موجودات زنده می توانند زنده بمانند که به آن ها اجازه ی رشد و تولید مثل می دهد. (شکل دو-یک-الف).
شکل دقیق یک گونه، در پاسخ به شرایط مختلف ،متفاوت خواهد بود.شکل کلی پاسخ،درشکل دو-یک-الف نشان داده شده است، برای شرایط دمایی و PH، مناسب است.
شکل دو-یک
منحنی نشان دهنده ی اثرات، محدوده ی محیطی بر بقای فرد است.
S)) رشد، G)) تولید مثل
 (a) شرایط بی نهایت کشنده. شرایط کمتر برای جلوگیری از رشد، تنها شرایط بهینه،اجازه ی تولید مثل می دهد. 
(b) شرایط فقط در حالت بالا کشنده است.، سلسله مراتب تولید مثل-رشد-بقا، هنوز هم صدق می کند.
(c) شبیه به (b)، فقط شرایط نیازمند موجود زنده است، مثل منابع، در غلظت پایین.
صفحه ی 31
برای شرایط دمایی و PH، مناسب است که در آن یک زنجیره، از سطح نا مطلوب یا کشنده  (به عنوان مثال: انجماد یا شرایط بسیار اسیدی)، از طریق سطوح مطلوب این شرایط  به عوارض جانبی کشنده تر (آسیب حرارتی یا شرایط بسیار قلیایی)، وجود دارد.
شرایط محیطی بسیاری برای شکل دو-یک-b- وجود دارد که منحنی پاسخ مناسب تری داشته باشد: برای مثال بسیاری از سم ها، انتشار مواد رادیواکتیو، آلاینده های شیمیایی، که در آن سطح پایین تری از شدت یا غلظت شرایط قابل تشخیصی نداشته باشد، اما افزایشی آغاز می شود که به علت آسیب، ممکن است کشنده باشد.
همچنین شکل مختلفی از پاسخ به شرایط وجود داردکه در سطوح بالا سمی است اما برای سطوح پایین ضروری می باشد. شکل دو –یک-c
این مورد برای کلسیم کلرید است-منبع ضروری برای حیوانات اما کشنده در سطوح بالا- و برای بسیاری از عناصری که برای ریز مغذی ها در رشد گیاهان و حیوانات (فلز مس ،روی و منگنز) ماثر هستند،ضروری است، اما در سطوح بالاتر موجب آلودگی های صنعتی می شود.
در این بخش، بیشتر به پاسخ به دما نسبت به شرایط دیگر می پردازیم، زیرا به تنهایی مهم ترین شرط برای زندگی موجودات زنده است، زیرا در ارتباط با گسترش پذیری است.
ما به سمت طیف دیگر شرایط، قبل از برگشت به دایره ی کامل دمایی، به علت شرایط دیگر، به ویژه آلودگی  در گرم شدن جهانی،حرکت می کنیم.
ما شروع به توصیف این شرایط در چارچوبی که قابل درک باشد، می کنیم: تو رفتگی در دیوار بوم شناختی(ecological niche)

202ecological niche
تو رفتگی در دیوار بوم شناختی (نیچه) خیلی اوقات به نادرستی درک می شود.اغلب برای توصیف مکانی که موجود زنده در آن آزادانه زندگی می کند، استفاده می شود.به عنوان مثال:زمین چوبی (جنگل) یک نیچه ی دارکوب است.
جایی که موجود زنده در آن زندگی می کند، زیستگاه آن است..نیچه یک مکان نیست بلکه یک ایده است:خلاصه ای از نیاز و صبر موجودات زنده است.
زیستگاه یک میکروارگانیسم روده میتواند کانال گوارشی یک حیوان باشد، زیستگاه یک شته ممکن است یک باغ باشد و زیستگاه یک ماهی می تواند یک دریاچه باشد.
هر زیستگاه تعداد زیادی نیچه های مختلف ارائه می دهد: همچنین بسیاری از موجودات زنده ی دیگر با روش زندگی کاملا متفاوت در روده، باغ و دریاچه زندگی می کنند.
کلمه ی نیچه زمانی زمانی معنای علمی خود را بدست آورد که التون در سال 1933 نوشت: نیچه یک روش از زندگی موجود زنده است، این به این معنا است که ما در مورد شغل یا حرفه در جامعه ی انسانی صحبت کنیم. نیچه برای توصیف زندگی موجودات زنده مورد استفاده قرار گرفت.
ابعاد نیچه
مفهوم مدرن نیچه  توسط Hutchinson در سال 1957 پیشنهاد داده شد.برای رسیدن به راه  که در آن تحمل و تعامل نیاز است (این بخش) و منابع (بخش سوم) احتیاج به فرد یا گونه برای تمرین در مسیر زندگی داریم. به عنوان مثال: دما،عامل محدودیت در رشد و تولید مثل،برای همه ی موجودات است،اما موجودات زنده ی مختلف ، طیف دمایی مختلفی از دما را تحمل می کنند.این طیف ابعاد نیچه ی بوم شناختی یک موجود زنده است.
شکل دو-دو-الف ، نشان می دهد که چگونه گونه های مختلف گیاه در ابعاد نیچه ی خود هستند.چگونه در طیف های مختلف دما زنده می مانند، اما تعداد زیادی ابعاد نیچه برای گونه ها وجود دارد-این تحمل شرایط مختلف است (رطوبت نسبی، PH، سرعت باد، جریان آب و غیره) و به منابع مختلف نیاز دارد. به طور واضح یک نیچه ی واقعی از گونه ها باید چند بعدی باشد.
فراحجم n بعدی
تجسم مراحل اولیه ی ساخت و ساز چند بعدی نیچه آسان است.  شکل ( دو-دو b- ) روشی را که در آن دو بعد نیچه (دما و درجه ی شوری) نشان داده می شود، باهم بخشی از منطقه ی دوبعدی میگو شن و ماسه است.
سه بعد نیچه (دما ،PH، در دسترس بودن یک غذای خاص) شکل 2-2-c
در حقیقت ما نیچه ی چند بعدی را برای فراحجم ها در نظر میگیریم که n تعداد ابعاد نیچه را مشخص می کند.تصور و کشیدن فرا بعدی نیچه سخت و غیر ممکن است، با این وجود طرح نیچه ی سه بعدی ایده ای برای ضبط محیطی گونه است.نیچه چند بعدی با مرز های که زندگی، رشد و تولید مثل را محدود می کند، تعریف شده است که در آن مفهوم و درک به مکان ترجیح داده می شود.مفهوم تبدیل به سنگ بنای تفکر زیست محیطی شده است.
در نیچه، یک محل با شرایط مشخص برای گونه های داده شده در حد قابل قبول و تمام منابع لازم ارائه شده است. خواه نا خواه این موضوع به دو فاکتور بستگی دارد.
الف: قادر به دستیابی به محل باشد (توانایی به جریان انداختن کلونی دور از محل)
ب: وقوع آن ممکن است تحت تاثیر عمل گونه های دیگر که رقیب یا طعمه هستند،باشد.
تعریف بنیادی نیچه
معمولا گونه ها ، در یک زیست محیط بزرگ و در غیاب شکارچیان و رقبا حضور دارند. به عبارت دیگر ترکیبی از شرایط و منابع است که برای حفظ جمعیت یک گونه وجود دارد، اما این تنها در صورتی است که تحت تاثیر منفی دشمن قرار نگیرند.این هانچینسون یک تفاوت اساسی بین تمایز و فهمیدن در نیچه است.
عامل اول پتانسیل کلی گونه را بیان می کند،دومی بیان می کند که طیف محدودی از شرایط و منابع است که اجازه به بقا می دهد،حتی در حضور رقابت .
بنیاد و فهم نیچه  را در بخش هشتم،هنگامی که در بین گونه ای بررسی می کنیم،بهتر درک خواهیم کرد.
در آخرین مطالب باقی مانده ی این فصل به برخی از مهم ترین ابعاد نیچه می پردازیم. (دما،منابع،درجه حرارت)
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