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تحلیلی از پدیده جهانی ایدز با تاکید بر بحران و تجربه آفریقا ارائه دهید .
 
پدیده ایدز در کشورهای زیر خط صحرا به یک اپیدمی (موضوع فراگیر ) فاجعه آمیز تبدیل شده است 
در شدت بحران همین بس که حدود 60درصد مبتلایان به ایدز در کشورهای آفریقایی زیر خط استوا قرار دارند وجود دارد و این موضوع از دلایل اصلی مرگ و میر در آن مناطق است .
اما شدت شیوع این بیماری فقط به همان مناطق محدود نمی شود و به کشورهای هم مرز هم (از جمله آفریقای جنوبی و سایر کشورها ) سرایت می کند و علاوه برآن به احتمال زیاد به سایر قاره ها نیز سرایت می کند .
ابعاد و سرعت شیوع بیماری ایدز در آفریقا ناشی از بحرانی بودن شرائط اجتماعی اقتصادی است اما آنچه این شرائط را بسیار حاد کرد شکست تلاش آگانه نهادهای بین المللی مالی برای خارج کردن آفریقا از بحران بدهی از 1980 از طریق هماهنگ ساختن شرائط تجارت و سرمایه گذاری در آفریقا  با اقتصاد نوین جهانی بود که البته سیاست غالب آن ها «جهانی شدن بدون اطلاعاتی شدن جوامع » بود .
سیاست های نوسازی غلط از جمله تاکید بیش از حد بر تولید معطوف به صادرات  ، توصیه های نادرست که برای شرائط زیست محیطی مناسب نبود شرائط اقتصادی ، اجتماعی را بسیار وخیم کرد 
پیامدهای سیاست های نادرست نهادهای بین المللی در قبال کشورهای زیرخط صحرای آفریقا عبارت است از 
بالا آمدن نرخ بیکاری و سطح فقر
خط فقر در کشورهای آفریقایی زیر صحرا بین سالهای 1975 تا 85 به دو سوم افزایش پیدا کرد .
سرانه تولید کشاورزی بسیار کاهش یافت و در برابر خشکسالی و جنگ یا فجایع دیگر آسیب پذیر ساخت 
به بیان کمپ رونالد هوپ فقر و نابسامانی اقتصادی نقش مهمی در شیوع سریع ویروس ایدز داشته است .
کاهش سرانه تولید کشاورزی ناشی از توصیه های نادرست 
برهم ریختن نظم تولید و زندگی که از فروپاشی کشور اشی می شد .
الگوی خشونت و غارت ، جنگ های داخلی ، راهزنی و قتل عام و مهاجرت گسترش یافت .
فقر ، مهاجرت و بی نظمی اجتماعی به ایجاد شرائط مناسب برایش شیوع بیماری های مهلک همه گیر نیز انجامید که البته فقدان مراقبت های بهداشتی و آموزش مناسب نیز در شیوع این بیماری نقش بسیاری داشت 
نتیجه ای که می توان گرفت این است که سیاست های جهانی سازی که در این کشورها انجام شد با تاثیر سوء  بر شرائط اقتصادی اجتماعی یکی از عوامل اصلی گسترش این بیماری در جهان بوده است .
