بسمه تعالی
جناب دکتر نیک‌روش، ریاست سازمان بسیج دانشجویی کشور 
با سلام و عرض خسته نباشید
[bookmark: _GoBack]همواره شایسته است مسئولین فعلی جمهوری اسلامی، به جوانان شخصیت دهند و آنها را در کارها دخیل کنند، از آنها مشورت بخواهند و با این کار در جوانان انقلابی دلگرمی ایجاد کنند؛ چرا که اگر برای انقلاب اسلامی، یک دوره چهل ساله دوم شروع شده است، در این دوره قطعا جوان بیست ساله‌ی ما، مسئول آینده این انقلاب خواهد بود. ایجاد دلگرمی به صورت حمایت عملی و حمایت فکری، شایسته این کار است.  
ما بنابر وظیفه انقلابی و دینی خود، پیشنهاداتی مشروح را به شرح ذیل خدمتتان تقدیم میکنیم: 
1- جذب دانشجویان فارغ‌التحصیل عضو شورای مرکزی بسیج دانشجویی به عنوان دوره خدمت سربازی در پایگاه مربوطه:
 همیشه در پایگاه‌های بسیج دانشگاه دغدغه کمبود نیرو مطرح بوده است و مسئولین بسیج از این کمبود رنج برده‌اند و بر اثر فشار کار، درس خودشان نیز ضربه خورده است، در همین حال قابل توجه است که سالیانه ما اعضایی از بسیج دانشجویی را داریم که می‌خواهند به خدمت سربازی بروند، چقدر خوب بود که این دانشجویان که عضو بسیج بوده‌اند و به جزئیات کار فرهنگی در دانشگاه مربوطه آشنایی دارند را رها نکنیم و از وقت، انرژی و تجربه آنها استفاده کنیم و کاری کنیم که خدمت سربازی‌ اینها در دانشگاههای محل تحصیلشان گذرانده شود. قابل ذکر است همواره سرباز معینی که از ناحیه کل بسیج دانشجویی به پایگاهها داده شده بدلیل توجیه نبودن از لحاظ فرهنگی و دغدغه نداشتن کافی و بدلیل آشنا نبودن با سازوکار بسیج دانشجویی دانشگاه مربوطه، کارایی لازم را نداشته است. از طرف دیگر ما دوستان دانشجوی بسیجی‌ای داشته‌ایم که سربازی را در مناطقی به صورت عادی گذرانده‌اند و انرژی آنها هدر رفته است در صورتی که میشد این انرژی در جای درست استفاده شود. 
2- تخصیص امریه و پروژه‌های کسر خدمت در رشته‌های مختلف به دانشجویان انقلابیِ متخصص و متعهد: 
بسیاری از شرکت‌های وابسته به سپاه پاسدارن یا نهادهای نظامی در شهرهای مختلف نیروی متخصص مورد نیاز خود را از بین متقاضیان سربازی می‌گیرند، شایسته است حمایتی توسط سازمان بسیج دانشجویی، ایجاد گردد تا دانشجویان فارغ‌التحصیل متخصصِ بسیج دانشجویی، در شرکت‌های مربوطه دوره ضرورت خدمت سربازی را به صورت امریه بگذرانند تا علاوه بر استفاده از انرژی آنها، یک دلگرمی مبنی بر حمایت بسیج از آنها در دلشان ایجاد شود. بعلاوه همین حمایت در تخصیص امریه پروژه‌های کسر خدمت نیز قابل ذکر است.
3- ایجاد سازوکاری برای ارتباط داشتن با اعضای سابق شورای مرکزی فارغ‌التحصیل شده از نظر انتقال تجربه و محتوا: 
همواره ما به عنوان اعضای بسیج دانشجویی خواستار حضور اعضای سابق شورای مرکزی فارغ‌التحصیل برای انتقال تجربه به دانشجویان بوده‌‌ایم، ولی سازوکار رسمی که مانع ایجاد مخالفت‌های شخصی افراد ناحیه بسیج شود، وجود نداشته است و تلاش ما برای این کار بدلیل وجود مخالفت رسمی مسئولین ناحیه با شکست مواجه بوده است. اگر بخواهیم این مشکل حل گردد باید سازوکاری رسمی از طرف سازمان اعلام گردد؛ همچنین این طرح نیاز به بودجه مصوب و طرح مشخص راهبری دارد تا دچار آفت سلایق شخصی نگردد.
4- رها نشدن اعضای فعال بسیج دانشجویی از لحاظ آینده شغلی: 
همواره کشور برای پیشبرد راهبردهای خود نیاز به افراد متخصص و متعهد دارد. قطعا اعضای بسیج دانشجویی دارای هر دو ویژگی تخصص و تعهد می‌باشند. بسیار شایسته است در صورت مقدور بودن، سازمان بسیج دانشجویی برای این افراد در کسب مناصب و شغل‌ها، اولویتی قائل شده، این افراد را به مراکز استخدامی معرفی نموده و یک دلگرمی عملی در بسیجیان ایجاد کند.
5- ایجاد یک نشاط دوباره در قرارگاه شهید باقری و دیگر قرارگاههای سازمان بسیج دانشجویی: 
همواره در سالهای گذشته قرارگاه شهید باقری با تولید جزوات، نشریات و دیگر مجموعه‌های رسانه‌ای، نقش بسزایی در پشتیبانی فکری بسیجیان داشته است. مدتی است دیگر تولیدات این قرارگاه به روز نیست و شنیده شده است که این قرارگاه تعطیل می‌باشد. ما از شما انتظار داریم به یک حمایت عملی از قرارگاههای بسیج اقدام نمایید تا دوباره جزوات و دیگر مکتوبات و تولیدات رسانه‌ای در دانشگاههای کشور ترویج یابد. 
6- بهبود سامانه ارتباطی سازمان بسیج دانشجویی با بسیجیان کشور: 
سایت فعلی سازمان بسیج دانشجویی دارای سامانه ارتباطی ضعیف، در حد یک سامانه پیامکی می‌باشد. شایسته است دیگر راههای به‌روز ارتباطی از جمله ایمیل، شبکه‌های اجتماعی و ارتباط از طریق مدیر کانال به بسیجیان این امکان را دهد تا انتقادات و پیشنهادات خود را به طور مستقیم به جنابعالی و مسئولین مربوطه عرضه دارند.  
7- عدم هماهنگی عملی بین مصوبات سازمان و اجرائیات نواحی: 
همواره دیده می‌شود در کشور ما یک طرح به صورت عالی تصویب گردیده ولی در اجرا توسط مسئولین اجرایی مرتبط با مردم، به صورت ناقص اجرا می‌گردد به طوریکه مابین مصوبات و اجرائیات، فاصله اسف‌باری مشاهده می‌شود. ما از جنابعالی انتظار داریم با تعیین ناظرینی در نواحی بسیج دانشجویی استانها، اجازه ندهید مصوبات سازمان بسیج به صورت سلیقه‌ای در نواحی حذف گردند و اجرا نشوند. 
بسیج دانشجویی دانشگاه شیراز 
