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اروپا در ماههای اخیر با یکی از بدترین بحران‌های انسانی پس از جنگ جهانی دوم روبرو است و موج فزاینده مهاجران خارجی به خصوص از خاورمیانه و شمال آفریقا به سوی قاره اروپا سرازیر شده است. پدیده مهاجرت و ورود هزاران پناهجو به مرزهای اروپا بی‌شک یکی از مهم‌ترین مسائل امروز اروپا و دغدغه دولتمردان اتحادیه اروپا است و شواهد گفتاری و نوشتاری در جوامع اروپایی نیز نشان می‌دهد كه پدیده فوق يكی از مؤلفه‌های مهم و پيچيده در فرآيند تحولات فرا رو آینده اروپا است
جنگ‌ها و منازعات منطقه خاورمیانه به ویژه جنگ در سوریه و عراق که از  سال 2011 با ظهور گروه های تکفیری  آغاز شده و فقر فزاینده کشورهای منطقه و مشکلات و بحران های زیست محیطی در شاخ آفریقا ، میلیون‌ها نفر را به مهاجرت مجبور کرده است. پدیده مهاجرت و ورود هزاران پناهجو به مرزهای اروپا بدون ‌شک به بحرانی مزمن برای کل اتحادیه اروپا تبدیل شده وعلاوه بر افزایش فجایع انسانی با توجه به ابعاد امنیتی،نزادی و مذهبی  بر سیاست، امنیت و اقتصاد این کشورها تاثیر گذاشته است. قطعا اروپا و آمریکا با توجه به نقشی که در منازعات منطقه ای داشته اند شاهد بازگشت سهمگین بومرنگ سياست هاي خود در خاورميانه خواهند بود. 

از جهت نظرى و حقوقى مشکل آوارگان مورد توجه جامعه بین الملل قرار گرفته است و میثاق ها و عهد نامه های متعددی به تصویب رسیده است ، اما حقوق و مقررات پناهندگى به دلیل نداشتن پشتوانه اجرایى، از جهت عملى و اجرایى با مشکلات جدّى روبه رو است; به گونه اى که کشورها با توجه به مصالح و منافع ملّى خود با پناهندگان برخورد می کنند.

پناه جویان در اروپا در حال حاضر به دلیل اختلاف نظر جدی در اتحادیه اروپا در رابطه با پذیرش انان و همچنین ضعف در اتخاذ تدابیر مناسب از سوی اتحادیه اروپا و کشمکش های سیاسی از وضعیت مناسبی برخوردار نیستند  خشونت، رفتارهای تحقیرآمیز و ضرب و شتم آوارگان و پناهجویان از جمله اقداماتی است که نیروهای امنیتی، پلیس و نژادپرستان بوسیله آنها به استقبال آوارگان می‌روند. همچنین این آورگان از حداقل امکانات بهداشتی و غذایی برخوردارند.

هجوم بی سایقه پناه جویان به اروپا و تاثیرات سیاسی، فرهنگی و اجتماعی(اتحاد‌‌‌‌یه اروپا پیش‌بینی می‌کند‌‌‌‌ که د‌‌‌‌ر سال ۲۰۱۷، بیش از ۳ میلیون پناهجو از مناطق بحرانی جهان راهی این قاره می‌شوند‌‌‌‌)، بروز شکاف و اختلاف در بین کشورهای اتحادیه اروپا ، اضمحلال پیمان ها اروپایی، تهدید همگرایی کشورهای اروپایی از جمله پیامد هایی است که در حال حاضر شاهد آن هستیم.

 بحران تلخ پناهجویان مسلمان  منبعث از پدیده هایی مانند ایجاد جنگهای مذهبی و فرقه ای و نیابتی در منطقه، تجهیز کشورهای دیکتاتوری منطقه به انواع سلاح های سبک و سنگین توسط آمریکا و کشورهای اروپایی، حمایت از ایجاد و استمرار بحرانهای امنیتی مزمن جهت مداخله جویی دراز مدت در منطقه، عدم عزم جدی و هماهنگ برای مقابله با بحران ها و شکاف های اقتصادی عمیق یک حقیقت تلخ و تاثر برانگیز است  و حالا غربی ها که در قضیه رشد افراط گرایی در منطقه نقش حمایتی قابل توجهی داشته است در حال حاضر در پی آنند تا با پذیرفتن مهاجران و آوارگان جنگ با تروریسم خود را از رسوایی حمایت از تروریسم در منطقه تطهیر کنند و با تمام ترفندهای رسانه ای و تبلیغاتی تمرکز افکار عمومی مردم جهان را از  توجه به  مصدریابی  و علل اصلی وقوع بحران مهاجران در اروپا منحرف کنند.

پناهجویان با توجه به شرایط پیش رو آینده نامعلومی در پیش دارند چرا که اختلافات قومیتی، مذهبی، ناسیونالیستی و سیاست های منفعت طلبانه کشورهای شمال همچنان پابرجاست و عملا چشم انداز روشنی را نمی توان تصور کرد.
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