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وَلا تَحسَبَنَّ الَّذينَ قُتِلوا في سَبيلِ اللَّهِ أَمواتًا ۚ بَل أَحياءٌ عِندَ رَبِّهِم يُرزَقونَ﴿۱۶۹﴾
(ای پیامبر!) هرگز گمان مبر کسانی که در راه خدا کشته شدند، مردگانند! بلکه آنان زنده‌اند، و نزد پروردگارشان روزی داده می‌شوند.
با سلام و درود به شهیدان ، شهیدانی که از جان و مال خود گذشته اند و خون خود را در دریای بیکران قرب الهی ریختند  وبا درود سلام به امام زمان (عج) و نائب بر حقش حضرت امام خمینی و امید مستضعفان  سراسر گیتی .
  خدایا مرا از سپاهیان خویش قرار ده زیرا سپاه تو پیروز اند مرا از حزب خود بگردان زیرا حزب تو رستگارند و مرا از دوستان خود قرار بده زیرا که دوستان تو نه بیمی بر آنان است و نه آنان اندوهگین میشوند من اکنون که بسوی لقاء الله میروم چهره ام سیاه است که گناهان بزرگی را مرتکب شده ام ولی شنیده ام که اولین قطره خون شهید بر زمین بریزد گناهان او را پاک میکند. 
خدایا تو خودت میدانی بخاطر رضای تو پا به عرصه ی میدان گذاشته ام انشاالله که مرا به عنوان قربانی در راه خودت قبول میکنی.
خدایا تمام مقصد و هدف من همه بخاطر تو بوده است.خون ناقابل خود را میدهم تا شاید گناهان مرا ببخشی.امروز من همچون این لشکریان توحید امده ام ندای هل من ناصر ینصرنی امام را لبیک بگویم.
خدایا از من راضی باش و من به رضایتت خوشحالم!
مادر عزیزم خیلی زحمت کشیدی، اما در مقابل این زحمت های شما نافرمانی کردم،جاهل و نادان بودم،نفهمیدم،میخواهم که مرا حلال کنی اما زحمت های تو هم بیهوده نبود،اما توانستی فرزندی را تربیت کنی که امروز برای خداجان خود را بدهد بعنوان یک فرد مسلمان بمیرد و نائب امام زمان(عج) را یاری دهد.
خوشا بحال تو مادر که امروز پیش خدا و انبیاء و امامان و امام عصر سر بلند هستی و فرشتگان به وجود تو افتخار میکنند.
من برای رضای خدا خواهم کشته شد به خاطر من گریه نکن نمیگویم اصلا گریه نکن گریه کن برای امام حسین(ع) و برای امامان که به بدترین وجه شهید شدند. خواهرم، شما باید بعد از شهادتم زینب وار باشید. هر انسانی میمیرد چه دیر چه زود، پس بهتر آن است که در راه خدا بمیرد. خون خودم را داده ام و دین خویش را ادا کردم.
شما بازماندگان، باید ادامه دهندگان راهمان که همان راه الله است باشید. از تمام دوستان و آشنایانم میخواهم مرا حلال کنند.
امام را دعا کنید
خدایا خدیا تا انقلاب مهدی خمینی را نگه دار
عموئیان
