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غني‌سازي
-  تعداد سانتريفيوژهاي ايران از ۱۹۰۰۰ کنوني به ۶۱۰۴ دستگاه ميرسد، که در ۱۰ سال آينده تنها ۵۰۶۰ عدد از آن‌ها اورانيوم غني‌سازي خواهد کرد. تمامي سانتريفيوژها از نوع IR-1s خواهد بود.
-  ايران موافقت کرده حداقل به مدت ۱۵ سال، بالاي ۳.۶۷ درصد غني‌سازي نکند. 
-  ايران موافقت کرده است که به مدت حداقل ۱۵ سال، ذخاير اورانيوم غني‌شده خود را از مقدار ۱۰۰۰۰ کليوگرم کنوني، به ۳۰۰ کيلوگرم کاهش دهد. 
-  تمامي سانتريفيوژهاي اضافي ايران تحت نظارت آژانس ذخيره شده و تنها براي جايگزيني سانتريفيوژهاي فعال مورد استفاده قرار مي‌گيرند. 
-  ايران موافقت کرده است که تا ۱۵ سال هيچ تأسيسات غني‌سازي تازه‌اي نسازد.
-  زمابندي گريز ايران (زماني که طول مي‌کشد ايران مواد غني‌شده کافي براي يک سلاح داشته باشد) در حال حاضر بين ۲ تا ۳ ماه ارزيابي مي‌شود. اين زمانبندي ذيل اين چارچوب، براي حداقل ۱۰ سال، به حداقل يک سال افزايش مي‌يابد. 

فردو
ايران تأسيسات خود در فردو را تبديل مي‌کند، به نحوي که ديگر براي غني‌سازي اورانيوم به کار نرود.
-  ايران موافقت کرده تا به مدت حداقل ۱۵ سال در تأسيسات فردو غني‌سازي اورانيوم انجام ندهد.
-  ايران موافقت کرده تا تأسيسات فردو را به نحوي تبديل کند که تنها براي اهداف صلح‌آميز به کار گرفته شود (به مرکز تحقيقات هسته‌اي، فيزيک، فناوري)
-  ايران موافقت کرده تا حداقل به مدت ۱۵ سال در فردو تحقيقات و توسعه مرتبط با غني‌سازي اورانيوم انجام ندهد. 
-  ايران به مدت حداقل ۱۵ سال هيچ مواد شکافت‌پذيري در فردو نخواهد داشت. 
-  تقريبا دو سوم سانتريفيوژها و زيرساخت‌هاي فردو حذف خواهد شد. سانتريفيوژهاي باقي‌مانده نيز اورانيوم غني نخواهد کرد. تمامي سانتريفيوژها و زيرساخت‌هاي مربوطه تحت نظارت آژانس بين‌المللي انرژي اتمي قرار مي‌گيرد. 
- ايران براي ۱۰ سال، تنها در تأسيسات نطنز و با تنها ۵۰۶۰ سانتريفيوژ نسل اول (IR-1s) اورانيوم غني‌سازي مي‌کند.
-  ايران موافقت کرده تا براي ۱۰ سال، تنها با استفاده از سانتريفيوژهاي نسل اول خود (IR-1s) در نطنز غني‌سازي کرده و تمامي سانتريفيوژهاي پيشرفته خود را برمي‌دارد.
-  ايران ۱۰۰۰ سانتريفيوژIR-2m  خود را که در حال حاضر در نطنز نصب شده، برداشته و به مدت ۱۰ سال آن‌ها را در انبار تحت نظارت آژانس بين‌المللي انرژي اتمي قرار مي‌دهد. 
-  ايران براي حداقل ۱۰ سال از مدل‌هاي  IR-8, IR-6, IR-5, IR-4, IR-2براي توليد اورانيوم غني‌شده استفاده نمي‌کند. ايران بر اساس يک زمانبندي و مولفه‌هايي که با ۱+۵ مورد توافق قرار مي‌گيرد، با سانتريفيوژهاي پيشرفته خود، فعاليت‌هاي تحقيقات و توسعه خواهد داشت.
 -  براي ۱۰ سال، غني‌سازي و تحقيقات و توسعه غني‌سازي محدود خواهد بود، تا از زمان گريز يک ساله اطمينان حاصل شود. پس از ۱۰ سال، ايران به طرح غني‌سازي و تحقيقات و توسعه غني‌سازي که به آژانس بين‌المللي انرژي اتمي ارائه شده و مطابق با برنامه اقدام مشترک جامع و ذيل پروتکل الحاقي مقيد خواهد بود،‌ که منجر به محدوديت‌هاي مشخص بر ظرفيت غني‌سازي مي‌شود. 

بازرسي و شفافيت
آژانس بين‌المللي به تأسيسات هسته‌اي ايران، از جمله به تأسيسات غني‌سازي اين کشور در نطنز و تأسيسات غني‌سازي پيشين آن در «فردو» دسترسي منظم خواهد داشت و در اين راستا از پيشرفته‌ترين و مدرن‌ترين فناوري‌هاي نظارتي استفاده خواهد کرد.‎
-  بازرس‌ها به زنجيره تأمين که پشتيبان برنامه هسته‌اي ايران است، دسترسي خواهند داشت. سازوکارهاي بازرسي و شفافيت‌ جديد با نظارت دقيق بر اجزا و مواد هسته‌اي ايران از انحراف اين برنامه به سمت برنامه‌اي مخفيانه جلوگيري خواهد کرد. 
-  بازرس‌ها به معادن اورانيوم دسترسي خواهند داشت و در کارخانه‌هاي اورانيوم که ايران به مدت ۲۵ سال اقدام به توليد کيک زرد کرده پايش مستمر انجام خواهد داد.‎
-  بازرس‌ها از روتورهاي سانتريفيوژ ايران نظارت مستمر به عمل خواهند آورد و تأسيسات توليد و ذخيره اورانيوم ايران را براي ۲۰ سال در معرض نظارت قرار خواهند داد. پايگاه ساخت سانتريفيوژ ايران متوقف شده و تحت نظارت مستمر قرار خواهد گرفت.‎
-  تمامي سانتريفيوژها و زيرساخت‌هاي برداشته شده از فوردو و نطنز تحت نظارت مستمر آژانس بين‌المللي انرژي اتمي قرار خواهند گرفت.‎
-  يک کانال تدارکاتي انحصاري به منظور نظارت و تأييد تک تک موارد مربوط به تأمين، فروش و انتقال مواد و فناوري‌هاي هسته‌اي و مواد داراي استفاده‌هاي دوگانه به ايران ايجاد خواهد شد.‎
-  ايران با اجراي پروتکل الحاقي آژانس بين‌المللي انرژي اتمي موافقت کرده که به آژانس امکان اطلاعات و دسترسي بيشتر به برنامه هسته‌اي ايران، هم در تأسيسات اعلام شده و هم در تأسيسات اعلام‌نشده فراهم مي‌آورد.‎
-  ايران ملزم خواهد بود به آژانس دسترسي‌هاي لازم براي تحقيق درباره تأسيسات مشکوک اين کشور يا تحقيق درباره ادعاهاي وجود تأسيسات غني‌سازي پنهان، تأسيسات تبديل (اورانيوم)، تأسيسات توليد سانتريفيوژ يا تأسيسات توليد کيک زرد در هر نقطه از آن کشور فراهم کند.‎
-  ايران موافقت کرده کد اصلاحي ۳.۱ که مستلزم اطلاع‌رساني زودهنگام درباره ساخت تأسيسات جديد است را اجرا کند.‎
-  ايران اقدام به اجراي مجموعه‌اي مورد توافق از اقدامات براي پرداختن به نگراني‌هاي آژانس بين‌الملل انرژي اتمي درباره جنبه‌هاي نظامي احتمالي برنامه هسته‌اي خود خواهد کرد.‎

رآکتورها و بازفرآوري
-  ايران موافقت کرده رآکتور تحقيقاتي آب سنگين در اراک را بر اساس طراحي مورد توافق با ۱+۵، بازطراحي و بازسازي کند، به نحوي که ديگر پلوتونيوم سطح تسليحاتي توليد نکرده و تحقيقات و توليد راديو ايزوتوپ را امکان‌پذير کند.
-  هسته اصلي رآکتور که مي‌توانست مقادير قابل توجه پلوتونيوم سطح تسليحاتي توليد کند، نابود شده يا از کشور خارج مي‌شود. 
-  ايران در طول عمر رآکتور، تمام سوخت مصرف‌شده رآکتور را به خارج از کشور منتقل مي‌کند.
-  ايران به صورت نامحدود، متعهد شده است که دست به بازفرآوري يا تحقيق و توسعه بازفرآوري بر سوخت هسته‌اي مصرف‌شده، انجام ندهد.
-  ايران به مدت ۱۵ سال، فراتر از نيازهاي رآکتور اصلاح‌شده اراک، آب سنگين انباشت نکرده و تمامي آب سنگين باقي مانده را در بازارهاي بين‌المللي به فروش مي‌رساند.
-  ايران به مدت ۱۵ سال، هيچ رآکتور آب سنگين ديگري نمي‌سازد.

تحريم‌ها
-  ايران در صورتي که به صورتي قابل راستي‌آزمايي به تعهدات خود پايبند باشد، تخفيف تحريمي دريافت خواهد کرد. 
-  آمريکا و اتحاديه اروپا زماني که آژانس تائيد کند ايران تمام گام‌هاي کليدي مرتبط با هسته‌اي را برداشته، تحريم‌هاي مرتبط با هسته‌اي را تعليق خواهند کرد. در هر زمان که ايران به تعهدات خود عمل نکند، اين تحريم‌ها فورا به جاي خود باز مي‌گردند. 
-  معماري تحريم‌هاي مرتبط با هسته‌اي ايالات متحده در بخش اعظم دوره توافق حفظ شده و امکان بازگشت فوري آن‌ها درصورت بروز مورد جدي عدم- کارايي را فراهم مي‌کند.
-  تمامي قطعنامه‌هاي پيشين شوراي امنيت سازمان ملل مرتبط با مسئله هسته‌اي ايران همزمان با تکميل اقدامات مرتبط با هسته‌اي که نگراني‌هاي کليدي (غني‌سازي، فردو، اراک، ابعاد احتمالي نظامي و شفافيت) را پاسخ دهد، برداشته مي‌شود. ‎
-  با اين حال، مجوزهاي اصلي در قطعنامه شوراي امنيت سازمان ملل (آن‌هايي که مربوط به انتقال فعاليت‌ها و فناوري‌هاي حساس است)، با يک قطعنامه‌ جديد شوراي امنيت سازمان ملل که برنامه اقدام مشترک جامع را تائيد مي‌کند، بار ديگر برقرار مي‌شوند. اين (قطعنامه) همچنين کانال اکتساب فوق‌الذکر را ايجاد مي‌کند، که يک تمهيد شفاف‌سازي کليدي به شمار مي‌آيد. در اين قطعنامه، محدوديت‌هاي مهم بر تسليحات متعارف و موشک‌هاي بالستيک و همچنين مجوزهايي که اجازه بازرسي محموله‌ها و بلوکه کردن دارايي‌ها را مي‌دهد، وجود خواهد داشت.
-  يک روند حل مناقشه تعريف مي‌شود که تمامي طرف‌هاي برنامه اقدام مشترک جامع را قادر مي‌سازد براي حل اختلاف نظرها در مورد اجراي برنامه اقدام مشترک جامع، تلاش کنند.
-  در صورتي که يک مسئله عدم- کارايي قابل توجه را نتوان از طريق آن روند حل کرد، آنوقت تمامي تحريم‌هاي پيشين سازمان ملل مي‌توانند بار ديگر اعمال شوند. 
-  ذيل توافق، تحريم‌هاي ايالات متحده مرتبط با مسئله تروريسم، نقض حقوق بشر و موشک‌هاي بالستيک پابرجا خواهند بود.

زمابندي
-  به مدت ۱۰ سال، ايران ظرفيت غني‌سازي و تحقيق و توسعه خود را محدود مي‌کند، که اين امر زمان گريز حداقل يک ساله را تضمين مي‌کند. فراتر از آن، ايران به طرح‌هاي غني‌سازي بلندمدت و تحقيق و توسعه غني‌سازي که با ۱+۵ به اشتراک گذاشته شده، مقيد خواهد بود. 
-  به مدت ۱۵ سال، ايران عناصر اضافي برنامه خود را محدود خواهد کرد. به عنوان نمونه، ايران تأسيسات غني‌سازي جديد يا رآکتورهاي آب سنگين نساخته و ذخاير اورانيوم غني‌شده خود را محدود کرده و فرآيندهاي پيشرفته شفافيت را مي‌پذيرد. 
-  تمهيدات مهم بازرسي و شفاف‌سازي پس از ۱۵ سال نيز ادامه خواهد داشت. پايبندي ايران به پروتکل الحاقي آژانس بين‌المللي انرژي انمي، از جمله دسترسي قابل توجه و تعهدات شفاف‌سازي، دائمي خواهد بود. بازرسي‌هاي قدرتمند زنجيره تأمين اورانيوم ايران براي حداقل ۲۵ سال، ادامه خواهد داشت. 
-  حتي پس از دوره سخت‌ترين محدوديت‌هاي برنامه هسته‌اي ايران، ايران همچنان عضوي از پيمان منع گسترش هسته‌اي است، که ايران را از توسعه و دستيابي به تسليحات هسته‌اي منع کرده و اعمال پادمان‌هاي آژانس بين‌المللي انرژي اتمي بر اين برنامه را ضروري مي‌کند.
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