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شایعترین بیماری کلیه، سنگ می باشد. 
عدم جریان ادرار مناسب و کمبود ادرار موجب عفونت و سنگ می شود
ترکیبات متعددی به شکل سنگ رسوب در کلیه می کند. کریستال های کلسیومی و 
اول به شکل شن کلیه ایجاد می شود. سپس با ماندگاری ، شن ها بهم متصل و ایجاد سنگ می کند. سنگ بعضا به اندازه خود کلیه می شود. در طب جدید یا جراحی می کنند اگر سنگ به اندازه ای باشد که نتوانند این کار را کنند موجب می شود که به خود بافت کلیه آسیب بزند. یکی از مشکلاتی که سنگ های کلیوی ایجاد می کنند اینست که کلیه یک مجرای خروجی به اسم حالب دارد  که ادرار را به سمت مثانه ببرد. گاهی سنگ در آن مجرا گیر می کندو موجب پس زدن ادرار می شودو هیدرونفروز می شود. 
کلیه در معرض آسیب های خطرناک و بعضا از کار افتادن کلیه می شود که مجبور به دیالیز می شود. 
بیماری های کلیه انواعی دارد. مربوط به خود کلیه و مسائلی که عارض بر کلیه می شود. اولین علتش کمبود ادرار است. که مثلا شخص مایعات به اندازه کافی مصرف نمی کند. در طب جدید می گویند هر فردی بین 8 تا 12 لیوان مصرف کند. طب سنتی به شکل عمومی قبول ندارد. بلغمی ها نباید و نمی توانند زیاد بخورند. نوشیدن مایعات به اندازه کافی برای هر فردی برای جریان ادار خوب و شستشو و عدم رسوب املاح، لازم است. روزی 2 الی 3 لیوان را هر کسی باید مصرف کند و مابقی نیاز باید از سبزی و میوه و... که درون آن مایعات دارد، جبران می کند. ننوشیدن آب خیلی بد است. اگر نمی تواند آب استفاده کند، آب عسل استفاده کند که یک داروی بسیار مفیدی است. 
یکی از بهترین درمان ها در مجموعه بیماری های کلیه، عسل است
از منظر طب سنتی، سنگ کلیه رسوب بلغم است. بلغم در بافت کلیه رسوب می کند و ایجاد سنگ کلیه می کند. و همین رسوب بلغم در پاشنه پا موجب خارپاشنه می شود. لذا با روغن مالی های گرم برطرف می شود. کلیه سنگ ساز یعنی چه؟ یعنی مداوم رسوب بلغم در کلیه اتفاق می افتد. لذا اگر مزاج شخص را اصلاح کنیم دیگر این اتفاق نمی افتد.
یکی از داروهای خوب برای سنگ مثانه، سنگ حالب و سنگ کلیه؛ آب و  عسل و لیموترش تازه است. 
در درمان انواع عفونت های کلیه و مثانه و مجاری ادراری، شن کلیه و مثانه و... همین ترکیب فوق العاده است. 
اگر شخص دچار هر نوع عفونتی در هر جای بدنش شد، سرماخوردگی، عفونت ریه، گلو و... مبتلا شد نیز همین دارو مفید است. 
در مجموعه ی بیماری های بدخیمی، انواع سرطان ها و.. یکی از پایه های درمان این است (فارق از اینکه جراحی کرده یا نه، شیمی درمانی می کند یا نه، می خواهد هم با طب سنتی و شیمیایی درمان شود یا نه، این درمان پایه درمان است و در هر حالتی مفید است و هیچگونه عارضه جانبی ندارد)
چنین شخصی چون دستگاه ایمنی اش ضعیف می شود، به شدت مستعد انواع عفونت ها می شود. طب جدید آنتی بیوتیک تجویز می کند و باز مشکلش بیشتر می شود. این درمان که در هر مکان و هر اقلیمی قابل استفاده است و برای هر مزاجی قابل استفاده است و هیچ منع مصرفی ندارد.
نوشیدنی: یک قاشق عسل طبیعی + یک لیوان آب گرم + یک عدد لیمو ترش تازه
سیر: یک حبه سیر خام را ریز می کنند و روی زبان می گذارند و می بلعند

اگر شخصی تلفن زده که سوزش و تکرر ادرار دارم و تب دارم، 
درگیری گلبول های سفید با عوامل مهاجم بیرونی موجب ایجاد تب می شود. حالا ممکن است بخاطر قارچ ، ویروس و... باشد. 
به محضی که گفت تب دارم می توانید این تجویز را بدهید. اگر کودک هست، یکبار و اگر بزرگسال است سه تا 5 بار تا دو روز نهایتا برطرف می شود. 
یکی از درمان های زخم معده همین دارویی است که عرض کردم. 

اگر کسی زخم معده دارد، یعنی اسید معده زیاد ترشح می شود. شربت هایی می دادند که روکشی روی روده و معده می گذارد و نمی گذارد که اسید روی آنها تاثیر بگذارد. کل دانش طب جدید تا 15 سال پیش همین بود. 
سپس متوجه شدند که عامل زخم های گوارشی باکتری هست. حدود 7 سال پیش متوجه شدند ، نهایتا 15 سال پیش. در حالیکه شیخ الرئیس هزار سال پیش گفته است عامل قرحه ها و زخم های روده و معده، وبایی است. بجای میکروب تعبیر وبا را به کار می بردند. هر نوع آلودگی را وبا می گفتند. عجیب است اینست که طب جدید داروهای گرم مثبت و منفی ، هر دو را باهم می دادند. 
جناب شیخ، آویشن و پونه می دادند. در روایت هم آویشن و نمک می دادند. نمک بهترین گندزدا هست. 
خارجی ها فقط بحث ماده موثره می کنند. 
ما باید زبان طب جدید را بلد باشیم. اگر من نمی توانستم ترجمه کنم و زبان طب جدید را نمی توانستم بفهمم و ترجمه کنم، حرف همدیگر را نمی فهمیم. طب جدید هم علم است و در بسیاری از موارد هم خوب و کاراست خصوصا جراحی ها و بعضی بیماری های عفونی. طب جدید مکمّل ما هستند نه اینکه طب سنتی مکمل جدید باشد. ابتدا طب سنتی بوده است لذا اصل طب سنتی هست و طب جدید، مکمل ما هست. خود آنها در اساسنامه، بقراط را منشا این علم می دانند. 
خود شیخ الرئیس در بیماری های پستان در بعضی موارد تجویز جراحی می کند که باید این توده را دربیاورید. باید یک گروهی تاسیس شوند و دندان پزشکی و جراحی  طب سنتی را یاد بگیرند. 

جدیدا می گویند هلی کوباکتری عامل زخم اثناعشر
طب جدید آنتی بیوتیک می دهد، لذا دارویی که ما گفتیم، قویترین آنتی بیوتیک است. 
بهترین چیز برای درمان بیماری های گوارشی، عسل است. پایه درمان سرطان معده و سرطان گوارشی عسل است. هر سه ساعت یک قاشق مربا خوری عسل خوب طبیعی را در دهان مزمزه کنند. در درمان انواع سرطان ها، عسل پایه درمان است. افرادیکه تمکّن مالی دارند، شاه انگبین یا ژل رویال به اندازه نوک قاشق چای خوری زیر زبان. و شب قبل از خواب
هر دارویی برای تاثیر بیشتر درمانی صبح ناشتا و شب قبل از خواب استفاده شود.
جذب شاه انگبین، مخاطی است ولی جذب عسل گوارشی است. لذا وقتی مخلوط می کنید ده درصدش جذب می شود و 90 درصدش دفع می شود. 
ژل رویال منحصرا باید در فریزر استفاده شود و اگر در یخچال نگهداری شود، خراب می شود. باید یخ بزند. حتما در دمای زیر صفر درجه باید نگهداری شود. (نوک قاشق چای خوری زیر زبان و اگر شدیدتر بود شب ها قبل از خواب هم زیر زبان به اندازه نوک قاشق چای خوری بگذارد که جذب مخاطی شود)
در ضعف شدیدی که شخص عمل جراحی قوی ای انجام داده است. برای افسردگی و انواع بیماری های دیگر هم خوب است. 
من بیماری داشتم که 30 سال داروی اعصاب مصرف می کرد. روزی 25 عدد قرص می خورد ولی افسردگی اش درمان نمی شد. داروهای متعددی مصرف می کرد. من گفتم تمام آن ماجراها بخاطر سوء مصرف داروهای اعصاب و روان بوده است. معاینه کردم. و کبدش را پاکسازی کردم. حتی یک داروی اعصاب هم به او ندادم. این شخص بدنش مسموم بود. و هر چه داروی شیمیایی بیشتر مصرف می کرد، کبدش بیشتر سمی می شد. 

آبمیوه اگر طبیعی باشد خوب است. ولی یک لیوان چایی ، یک تا سه لیوان آب از دست می دهد پس باعث کم آبی می شود. در طب جدید می گویند چای بخور در حالیکه در سنگ های کلیوی همان چایی موجب تشدید سنگ می شود. مگر اینکه بعدش پرتقال بخورند. یکی از چیزهایی که در درمان سنگ های کلیوی خیلی خوب استفاده می شود و جواب می دهد، پرتقال و آب پرتقال است.  در هر چیزی، مرکبات پایه درمان هستند. لیموشیرین یا ترش یا نارنج یا گریپ فروت یا پرتقال یا نارنگی و هر نوع مرکباتی مفید است. منتها در بعضی از موارد، مرکب خاص بیشتر جواب می دهد.
خداوند به انبیاءش وحی می کند. در سوره نحل آمده که ما به زنبور عسل وحی کردیم. در روایتی داریم که زنبور عسل صلوات بر محمد و آلش می فرستد تا محصولش شیرین می شود. 
این عسل چیست که خداوند شفا را در آن قرآن قرار داده است. یک شفا عام داریم که مربوط به عسل است.  محصولات دیگری غیر از عسل هم زنبور دارد مثل بره موم زنبور عسل، ژل رویال، گرده گل 
گرده ی گل که انتخاب زنبور است که نرینه ی یک گل را روی مادینه ی گل دیگر می گذارد. زنبور اینها را می برد در کندو و زنبور دارد یک تله ای می گذارد که پای زنبور به آن گیر می کند و پرزهای این گرده روی آن قسمت می ریزد.
طب جدید موارد بن بست بسیار دارد. طب سنتی هم در بعضی موارد در درمان به بن بست می خورد. ولی طب روحانی و معنوی بن بست ندارد. استفاده از دستورات اهل بیت علیهم السلام است. ما یک مسکّن داریم. در طب سنتی یکسری مسکّن ها داریم (فارق از اینکه بدانیم بیماری اش چیست مثلا منشا بیماری معده است، سردرد می گیرد.) 
7 سال خواندن پزشکی عمومی و بعد سه سال تخصص و بعد 2 سال فوق تخصص برای چیست. این 7 سال عمومی برای اینست که بدن را یک مجموعه بهم پیوسته ببینیم. بعضا مشکل معده به قلب هم می زند. اتّساع معده به پرده دیافراگم فشار می آورد و بعد به قلب فشار می آورد. ضربه قلب از درون به قفسه سینه می خورد و بعضی صداها برای انقباض و بعضی برای استراحت قلب است. 

یکی از دوستان نزدیک من 20 سال دائما نفس و قلبش می گرفت. دائما به اورژانس زنگ می زند و یک روز درمیان به بیمارستان می رفت و یک آرامبخش می زدند و دوباره به منزل برمی گشت. همه کار تشخیصی هم برای او انجام دادند ولی نتیجه نداد. 
به او می گفتم که تو مشکل قلبی نداری. گفت: یک کیسه دارم داروی قلبی می خورم. به او گفتم اثر کرد؟ گفت : نه.  گفتم پس تشخیص غلط بوده است.  گفتم: تو وقتی عصبی می شوی و خوشحالی، دو پرس غذا می خوری. گفتم غذایت را کم کن
این دستور لاغری مجرّب برای همه افراد: غذا را به مدت دو ماه با چنگال بخورد. قطعا غذایش نصف می شود. بالطبع میزان غذایی که می خورد، کم می شود و لاغر می شود.
انجام داد و خوب شد. 
خیلی از موارد به تشخیص برمیگردد. تشخیص هم با مطالعه قوی می شود. 

یکی از دلائل اینکه شخص دچار عفونت های کلیه و مجاری ادرار می شود، قلیایی شدن ادرار است. وقتی ادرار قلیایی شد، زمینه بروز عفونت را ایجاد می کند. با مرکبات می توان ادرار را اسیدی کرد. ولی خون قلیایی می شود. 
یک چیز کلیدی در درمان انواع سرطان اینست که خون باید قلیایی شود. اگر خون قلیایی شد، زمینه سرطان از بین می رود. یکی از موارد مهم در این زمینه، عسل است.
پروتئین های حیوانی، خون را اسیدی می کنند ولی ادرار را قلیایی می کنند. 
در طب سنتی تسکیل و علاج و شفا داریم
بعضی از چیزها تسکین می دهد ولی درمان نمی کند. 
بعضی چیزها شفا هستند مثل عسل که هم دارو و هم شفاست. ولی در مورد باقلا نگفته اند که شفاست. در مورد حجامت شفا به کار برده شده است. آیا حجامت برای همه افراد می توان بهره برد؟ آیا حجامت به معنای حجامت تر است یا خشک؟ حجامت یا مع الشرط است یا بلاشرط است. زمانیکه از حجامت یاد می شود ، حجامت به معنای بادکش است. 
شفا وقتی در یک دارو بود، شفا یک امر عام هست. و باید همه بیماری ها را درمان کند و هیچ عارضه ای برای هیچ کس نداشته باشد. 
قدیم فلک می کردند. فلک مزاج را گرم می کند و اخلاط سرد را دفع می کند و سردی بدن را گرم می کند. کسی که حالش بد شده است و غش کرده است به هیچ عنوان به او خوراکی نباید داد. شربت زنجبیل و عسل هم اگر به شخص غشی بدهیم، خوب است.

در بعضی موارد شخص دچار عفونت های ادراری می شود، در طب جدید آنتی بیوتیک استفاده می کنند. یکی از داروهای جدیدش : کوتیروماکسازون غالبا در عفونت های کلیه و مجاری ادراری است
سفالوسی... و پنیسلین.
اگر عفونتهای مجاری ادراری ادامه پیدا کرد ، موجب التهاب مثانه می شود. 

ـ درد لگن و کمر
چطور بفهمیم که شخصی دچار عفونت ادراری شده است. خیلی افراد شکایت از درد کمر و لگن می کنند و حال اینکه منشاش عفونت کلیه و مجاری ادراری است. بخصوص اگر خانمی را دیدید (که عفونت های مجاری در آنها شایع است) که درد کمر و لگن داشت، شک شما به عفونت برود.  

ـ تکرر ادرار
شخص دچار تکرر ادرار می شود. 
ـ احساس فوریت در دفع ادرار
ـ 

علل ایجاد عفونت های ادراری: 

دستگاه ایمنی بخاطر عفونت ضعیف می شود. از منظر طب سنتی، آن موضع دچار رطوبت زیاد است. هر جا که رطوبت باشد، عفونت هم هست. به همین دلیل در دستگاه ادراری که محل عبور رطوبات هست احتمال بروز عفونت زیاد می شود. 
ـ پوشیدن لباس های تنگ، یکی از دلائل بروز عفونت های ادراری و مجاری می شود. چون تبادل هوای اتفاق نمی افتد. عرق می کند و ایجاد عفونت می کند
ـ استرس مداوم هم موجب عفونت های مداوم می شود. استرس موجب ضعف دستگاه ایمنی می شود.
ـ استفاده زیاد از جکوزی
ـ مهمترین اصل در بروز عفونت های ادراری نگه داشتن ادرار است. 
در روایت هست که حتی اگر بالای بر مرکب بود، همان جا ادرار کند. حتی چند لحظه هم نگه ندارد.

اگر سنگ هایی در کلیه ایجاد شد. ابتدا به شکل شن ایجاد می شود. کریستال هایی از رسوبات املاح مختلف در کلیه ایجاد می شود که به شکل شن هست. اگر شخص در این حالت از مدرات  داروهای ادرار آور استفاده کند با شدت ادرار، پاک می کند. ولی اگر اندازه این شن ها بزرگ شد به حدی که تبدیل به سنگ کلیه شد. اگر داروهای مدر مصرف شود، نه تنها مفید است بلکه مضر و خطرناک است. چون سنگ را حرکت می دهد و مجرای حالب که باریک است بسته می شود. اولین اتفاق اینست که احساس ادرار دارد ولی نمی تواند ادرار را دفع کند. نه برمی گردد و نه حرکت می کند. اگر داروهای مدر بیشتری استفاده کند این سنگ همینطور حرکت می کند، به شدت شخص را اذیت می کند. هر میلی متر که حرکت می کند چون خراش ایجاد می کند، هم خونریزی و هم درد زیادی احساس می کند. 
پس حتما باید از مفتّت حصات (سنگ شکن) استفاده کرد. سپس از مدرات و آنتی ...(مثل آویشن و پونه)
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