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سعید حجاریان 
سعيد حجاريان فعاليت سياسي خود را از دوران نوجواني در نازي آباد آغاز كرد و در ادامه از مبارزين ضد رژيم پهلوي در عرصه‌دانشگاه و جنوب تهران به حساب آمد. 

حجاریان پیش از پیروزی انقلاب اسلامی نماینده آیت الله منتظری در امور مربوط به زندانیان بود  . وی  بعد از  پیروزی انقلاب اسلامی از سوی مهندس بازرگان در نیروی دریایی ارتش حضور یافت و سپس با دستور مستقیم شخص بازرگان در معاونت اطلاعات نخست‌وزیری مستقر شده و مشخصا در زمره همکاران اصلی مسعود کشمیری - عامل بمبگذاری در دفتر نخست‌وزیری- قرار گرفت . حجاریان فامیل و رفیق صمیمی متهم ردیف دوم انفجار دفتر نخست‌وزیری «تقی محمدی» کاردار وقت ایران در افغانستان است که در سال 63 حین بازجویی به جرم دست داشتن در ماجرای انفجار دفتر نخست‌وزیری در زندان اوین به ظاهر خودکشی کرده و  پس از مرگ توسط حجاریان کفن و دفن شد. البته بعدها برخی مدعی شدند که محمدی با کمربندی مشکی و با گذاشته شدن چوب کبریت روی شاهرگش درون زندان به‌طرز مرموزی حلق‌آویز شده بود و ماجرای خودکشی او کاملا ساختگی بوده است.
حجاريان که به همراه خسرو تهراني در دفتر اطلاعات نخست‌وزيري فعال شده بود به هنگام تاسيس وزارت اطلاعات نقشي تاثيرگذار داشت. 
حجاریان در حقیقت از بنیانگذاران وزارت اطلاعات است. او در مقابل طرح یک سازمان اطلاعاتی و امنیتی شبیه ساواک و یا آنچه در دیگر کشورها مرسوم بود، طرح وزارت اطلاعات را پیش کشید. وزارت اطلاعات از نظر حجاریان همانند هر وزارتخانه دیگری مقررات و وزیر و بودجه اش می باید زیر نظارت مستقیم مجلس شورای اسلامی اداره می شد. طرح او مورد توافق امام  خمینی، واقع شد و خود حجاريان نیز در مقام معاونت بین المللی این وزارت مدتی مشغول به کار بود.

به هر حال حجاریان متخصص ارشد جنگ روانی و از اعضای موسس وزارت اطلاعات جمهوری اسلامی، معاون اسبق وزارت اطلاعات، مصاحبه‌گر و مسئول‌‌گزینش بدو استخدام سعید امامی از متهمان پرونده قتل‌های زنجیره‌ای است که اتفاقا وی نیز همانند تقی محمدی با داروی نظافت آن هم درون بازداشتگاه امنیتی خودکشی کرد که به کمک اسناد قابل اعتنایی که با تلاش‌های روح‌الله حسینیان از آنها در عرصه رسانه ملی رونمایی شد، به‌کارگیری واژه کلیدی "کشته شد" به جای واژه خودکشی سعید امامی بسیار مناسب‌تر و عینی‌تر به نظر می‌رسد.
حجاریان آغاز  ریاست جمهوری هاشمی رفسنجانی  که مصادف بود با آغاز دوران سازندگی، مسئولیت معاونت سیاسی مرکز مطالعات و تحقیقات استراتژیک در دفتر ریاست جمهوری را پذیرفت. از همین دفتر و معاونت سیاسی بود که کم کم پروژه بعدی اصلاحات در ایران آن دوران کلید خورد. بسیاری از کادرهای موثر بعدی دولت اصلاحات تحت مدیریت او در همین مرکز بود كه به دنبال راه حل های دیگر به راه اصلاحات کشیده شدند. 
گفتمان اصلاحات دهه هفتاد را عده ای نوعی بازگشت به گفتمان مشروطیت مي دانند.
حجاريان به گفته فعالين سياسي دوم خردادي در انتخابات رياست جمهوري سال 76 تاثير گذاري حياتي داشت؛ از ساماندهي پاردايم جديد چپ‌هاي سياسي تا تدارك جنگ رواني و بدين‌گونه سيدمحمد خاتمي از سوي مردم برگزيده شد و از همين رو چندين سال دوران رياست جمهوري خاتمي، تحت هژموني كنش و واكنش‌هاي سعيد حجاريان در محيط سياسي جبهه دوم خرداد بود؛ هر چند ترور وي اين تسلط را تا حد زيادي كاهش داد؛ به طور‌ي‌كه از اواخر اين دوران حجاريان بيشتر درنقش يك كنشگر نقاد درون جبهه دوم خرداد ظاهر شد كه خاتمي هم از گزند اين نقدها در امان نبود.
اگر چه تاثیر حجاریان در خاتمی را عده ای زیاده از حد می دانند و به عنوان نمونه صادق زیبا کلام می گوید : خاتمي از نظر توان اجرايي و مديريتي شخصيت با استعداد و توانمندي نيست و اين يك واقعيت تلخ است»، گفت: افرادي همچون محمدرضا خاتمي، بهزاد نبوي، ابطحي، تاج‌زاده و حجاريان كه حلقه اول ياران خاتمي هستند، خيلي بر ايشان تاثيرگذارند
 زیبا کلام معتقد است : افرادي همچون محمدرضا خاتمي، بهزاد نبوي، محمدعلي ابطحي، مصطفي تاج‌زاده و سعيد حجاريان كه حلقه اول ياران سيدمحمدخاتمي هستند خيلي بر ايشان تاثيرگذارند به طوري كه بسياري از تصميمات آقاي خاتمي توسط همين افراد گرفته مي‌شود.

اما رئیس ستاد انتخاباتی هاشمی رفسنجانی در سال 84 می گوید : خاتمي در جايي مي‌گفت «حجاريان و عبدي بهترين مشاوران من هستند، زيرا هرچه مي‌گويند من برعكس نظر آنها عمل مي‌كنم». آقاي خاتمي مي‌گفت؛ ضربه‌اي كه حجاريان و عبدي به من زدند هيچكس نزد.

وی از سال ۱۳۷۷ دست به انتشار روزنامه صبح امروز زد که در جریانات سیاسی آن روز نقش اطلاع‌رسانی عمده‌ای را بر عهده گرفت. 
ساعت هشت و سي دقیقه صبح روز یکشنبه 22 اسفند سال 1378در مقابل ساختمان شورای شهر تهران واقع در خیابان بهشت ، حجاریان ترور شد که در سایه جوسازی های پس از آن نظام تا مرز یک بحران و چالش بزرگ کشیده شد.
پس از این حادثه ، بلافاصله اکثر شخصیت های سیاسی ، نظامی  ،  فرهنگی ،مسئولان عالی رتبه و همچنین گروه ها و احزاب مختلف ، با صدور بیانیه ، اعلامیه ، سخنرانی و حتی حتی حضور در بیمارستانی که وی در آن بستری شده بود ، این اقدام را محکوم کرده و شناسایی عاملان و آمران این ترور را خواستار شدند

وی در انتخابات ریاست جمهوری سال ۱۳۸۴ که منجر به انتخاب محمود احمدی نژاد گردید، از دکتر مصطفی معین نامزد جبهه مشارکت ایران اسلامی حمایت می‌کرد.
حجاريان در چهار ساله دولت نهم به شدت از دولت و شخص رئیس جمهور انتقاد کرد. وی در سخنانی که در رادیو زمانه منتشر شده است گفته بود :
" دولت محمود احمدی‌نژاد ناتوان از تأمین امنیت و کنترل تورم است، دولت وی در حال فروپاشی است؛ چرا که ایران را هرج و مرج فرا گرفته است. در حال حاضر «سیستم‌غارت» در ایران به وجود آمده است و این وضعیت «شرایط برای ظهور یک مستبد فاشیست» را مهیا خواهد کرد."

حجاریان مدتی قبل از انتخابات با انتشار مقاله اي در ارگان  حزب مشارکت  از وقوع انقلاب هاي مخملين و رنگي در کشورهاي اقمار شوروي سابق تمجيد کرده و مي گوید انقلابهاي مخملين موجي از دمکراسي را براي کشورهاي اقمار شوروي سابق به ارمغان آوردند.   
حجاريان در اين مقاله انقلابهاي "مخملين و نرم" را از "انقلابهاي کلاسيک" بهتر دانست و نوشت:تفاوت انقلابهاي نرم يا مخملين باانقلابهاي کلاسيک آن است که در انقلاب کلاسيک ، بعد از پيروزي معمولا يک دوره ترور و وحشت به وجود مي آيد و فراکسيونها به جان هم مي افتند و کشتارهاي وسيعي صورت مي گيرد و اصطلاحا انقلاب فرزندان خود را مي خورد. 
حجاريان مي گوید :اما در انقلابهاي نرم اين فراکسيونها مي توانند به گونه اي دمکراتيک با يکديگر عامل داشته باشند و چرخه قدرت بدون خون ريزي ميان آنها انجام گيرد. 
حجاريان تاکيد کرد: در انقلاب نرم و مخملين ، انقلابيون به اصول عام مانند اعلاميه حقوق بشر و ميثاق شهروندي باور دارند. 
عضو ارشد حزب مشارکت افزود: اين انقلابها موجي از دمکراسي را براي کشورهاي اقمار شوروي سابق و نيز جمهوري هاي اين کشورها به ارمغان آوردند که اصطلاحا از آن با عنوان موج سوم گذار به دمکراسي ياد مي شود. 
حجاريان تاکيد کرد: آنچه در انقلابهاي نرم اتفاق مي افتد ، جنگ ميان مردمي است که به حاشيه رانده شده اند و طبقه اي که در متن تصميم گيريها و تمکنات قرار دارند. 
عضو ارشد سابق  حزب مشارکت بر ضرورت حمايت قدرت هاي خارجي به منظور کاهش هزينه هاي انقلاب مخملين تاکيد کرد و اظهار داشت: امروزه با گسترش پديده جهاني شدن و فروريختن ديوار امواج تلويزيوني و رسانه اي از "انقلاب رنگي از راه دور" صحبت مي شود. يعني قدرتهاي بزرگ ، نهادهاي بين المللي و کميسيونهاي حقوق بشر مي توانند از طريق اينترنت و تلويزيون به بسيج توده اي بپردازند و رهبران رژيم ها را در ميان مردم بي اعتبار سازند .به اين ترتيب شکاف بين دولت و ملت عميق تر مي شود و زايمان انقلابي سريعتر و کم هزينه تر اتفاق مي افتد.

نماينده دادستان تهران در توضیح اتهامات حجاریان در قالب کیفر خواست انفرادی گفت : حجاريان دو بار با جان کين مغز متفکر انگليسي که مرتبط با نهاد ام آي شش(سرويس جاسوسي انگليس) است، ملاقات داشته است. حجاريان همچنين با يورگن هابرماس مشهورترين نظريه پرداز نافرماني مدني ارتباط داشته و با بنياد سوروس که از طراحان انقلاب مخملي است، نيز مرتبط بوده است.    
متن کيفر خواست انفرادي سعيد حجاريان که توسط سپهري، نماينده دادستان، در دادگاه قرائت شد حکایت از این داشت که از جمله اتهامات حجاریان  اقدام عليه امنيت کشور به وسيله تحريک مردم، ايجاد شبهه جعل و تقلب در انتخابات و مشارکت در تهيه و تدوين سند تعاملات راهبردي و تبليغ عليه نظام جمهوري اسلامي است. 
نماينده دادستان در جلسه دادگاه گفت: ارتباط با عوامل بيگانه عليه امنيت کشور و ترغيب و تشويق اقشار جوان و دانشجو عليه انتخابات، تخريب دولت قانوني به وسيله سخنراني هاي مکتوب و همکاري با بي بي سي، توهين و اهانت به مسئولان نظام به ويژه مقام معظم رهبري از ديگر اتهامات سعيد حجاريان است. 
نماينده دادستان مکان دستگيري حجاريان را تهران ياد کرد و دلايل اتهامات را گزارش و تحقيقات قرارگاه ثار الله، اقارير به ارتکاب اين بزه ها بيان کرد. 
سپهري افزود: براساس گزارش معاونت اطلاعات قرارگاه ثارالله حجاريان از موثرترين افراد براي انجام اعمال غيرمتعارف و تخريب و تحريق اموال عمومي است. انتشار نامه هاي جعلي با هدف ايجاد جعل و شبهه در انتخابات و تهمت هاي کذب به نهادهاي نظام از جمله شوراي نگهبان و به کار بردن الفاظ زشت و رکيک عليه نهادها و نظام از ديگر دلايل اتهامات وي است. 
نماينده دادستان اضافه کرد: حجاريان دو بار با "جان کين" مغز متفکر انگليسي که مرتبط با نهاد "ام آي شش"(سرويس جاسوسي انگليس) است، ملاقات داشته است. جان کين در سال 1994 ميلادي پروژه جامعه مدني ايران در لندن را پايه گذاري کرد و از موثرترين عوامل در لندن بوده که ماموريت هاي خارجي زيادي نيز داشته است. 
نماينده دادستان اظهار داشت: حجاريان همچنين با يورگن هابرماس مشهورترين نظريه پرداز نافرماني مدني ارتباط داشته و با بنياد سوروس که از طراحان انقلاب مخملي نيز است، در ارتباط بوده است. 
سپهري افزود: متهم در جهت ايجاد رعب و وحشت در مردم و ايجاد اغتشاش مردم را تحريک به ايجاد راهپيمايي در مقابل نهادها و سازمان ها کرده و به رييس جمهوري، مقام معظم رهبري و مجلس خبرگان رهبري نيز توهين هايي کرده است. 

پدیده اعترافات 
آنچه به عنوان اعترافات حجاریان از رسانه ملی  پخش شد، حکایت از یک “دگردیسی” فکری تمام عیار دارد. محمد قوچانی در قسمتی از کتابی با نام “فیلسوف‌ها و شومن‌ها”، دگردیسی قبلی حجاریان را شرح می‌دهد که اصولگرایان  را خوش نیامده بود. جالب آنکه در دگردیسی اخیر، با نفی تفکرات ۱۵ سال اخیر خود و “استعفا” از حزب مشارکت در دادگاه، حجاریان خود را درست به نقطه قبل از تحول فکریِ اول باز می‌گرداند. 
قوچانی در کتاب "فیلسوف ها و شومن ها " می نویسد :
"تازه‌ترین کتاب سعید حجاریان، سیاستمدار اصلاح‌طلب، انتقاد محافظه‌کاران را برانگیخته است. کتاب او که «از شاهد قدسی تا شاهد بازاری» (برگرفته از شعر حافظ) نام دارد، به «عرفی شدن دین در سپهر سیاست» می‌پردازد و همین موضوع سبب شده است رقیبان سیاسی حجاریان به نقد مواضع فکری او دست زنند و از این طریق عضو ارشد جبهه مشارکت را به چالشی جدید فرا خوانند. آنان می‌گویند حجاریان دچار یک دگردیسی فکری شده است. حجاریان که زمانی به عنوان یک سیاستمدار جوان هوادار امام خمینی مدافع دولت دینی بود و حتی در وزارت اطلاعات جمهوری اسلامی تا سال ۱۳۶۸ به عنوان یکی از تئوریسین‌های این نوع دولت به‌شمار می‌رفت، هم اینک به دفاع از دولت‌های عرفی متهم است. جوهره چنین دولتی جدایی آن از دین است هر چند که در ایران مخالفان سکولاریسم مرزی میان دو نظریه جدایی «دین از دولت» و «دین از سیاست» قائل نیستند و طرفداران هر دو دیدگاه را سکولار و به درستی مخالف قانون اساسی جمهوری اسلامی می‌دانند.
اما حجاریان اتهام سکولار بودن را رد می‌کند. حجاریان در دیدار خود با اعضای گروه  جامعه اسلامی دانشجویان به آنها گفته  بود که در این کتاب مؤلف یک راوی است نه بازیگر. محور استدلال حجاریان این است که میان سکولاریسم و سکولاریزاسیون تفاوت وجود دارد : «سکولاریسم یک ایدئولوِژی است در حالی که سکولاریزاسیون یک فرآیند اجتماعی است. فرد سکولاریست معتقد است که باید همه چیز را عرف کرد اما سکولاریزاسیون یک پدیده تاریخی-اجتماعی است که واقع شده است. اگر جامعه‌شناس از وقوع این روند، یعنی روند سکولاریزاسیون خبر داد و ویژگی‌های آن را توصیف کرد، الزاما دلیلی ندارد که سکولاریست باشد بلکه ممکن است حتی مخالف روند سکولاریزاسیون هم باشد. بحث‌های من در کتاب حاضر جامعه شناختی و ناظر به روند سکولاریزاسیون است. من هیچ جا درباره این روند داروی ارزشی نکرده‌ام و سکولاریسم از دایره‌ی بحثم بیرون بوده است"

این در حالی است که حجاریان در پاسخ به این سوال که آیا موافق جدایی دین از سیاست است می گوید ، من بین دو حوزه دین و  ایدئولوژی تمایز قائل هستم و معتقدم  اسقاط حکومت ایدئولوژیک از اوجب واجبات است.
حجاریان می افزاید چون حکومت دینی لاجرم به سمت ایدئولوژی سوق پیدا می کند در نتیجه " بعضي متفكرين كه به كلي قائل به جدايي نهاد دين از نهاد دولت هستند، از تبعات ناگزير دولت ديني در عصر جديد كه منتهي به دولتي ايدئولوژيك مي‌شود، نگرانند."

در نظر حجاریان آن چیزی که مسلم است دولت دینی در عصر جدید به سمت ایدئولوژی سوق پیدا می کند و اسقاط چنین دولتی نیز از اوجب واجبات است و هر چند با الفاظ بازی کنیم نمی توانیم از این حقیقت چشم پوشی کنیم که حجاریان قبل از آن چیزی که عده ای آن را دگردیسی می نامند به جدایی دین از سیاست معتقد بوده است هرچند بخواهیم حکومت دینی را با حکومت ایدئولوژیک متمایز سازیم که اگر چه این دو با هم تفاوت های بنیادین دارند ولی در نظر حجاریان بین این دو ارتباطی است لازم وملزومی. 
حجاریان در «جمهوریت، افسون‌زدایی از قدرت» در پی آن است که قرائتی زمینی، انسانی و دموکراتیک از اصل ولایت فقیه به دست دهد. اما اگر با روش خود حجاریان در کتاب «از شاهد قدسی تا شاهد بازاری» عمل کنیم آیا آن چه از این تلاش به دست می‌آید خود نوعی «عرفی شدن دین در سپهر سیاست» و برداشتن مرزهای جمهوری دینی و جمهوری عرفی نیست؟ سنگ دولت دینی که در رودخانه مدرنیته‌ی آقای حجاریان صیقل خورده است، هم اکنون چنان نحیف شده که باید به پیروان دولت دینی حق داد که از او گلایه کنند. آنان به یاری کتاب‌های حجاریان آشکارا دریافته‌اند که سکولارها چگونه سکولار می‌شوند.
� زیبا کلام در گفتگو با خبرگزاری فارس ،1387/12/04


� همان


� محمد مهدي امامي در مصاحبه با خبرگزاری فارس ،1387/12/21


� رسايي ، حمید ، بازی ترور ، تهران ، کیهان ، 1381 ، ص 33


� رادیو زمانه به نقل  از سایت عباس عبدی


� خبرگزاری ایرنا ، 19 خرداد 1388


� خبرگزاری ها


� قوچانی ، محمد ، فیلسوف ها و شومن ها ، ص 188


� خبرگزاری فارس ، 1385/08/07







