پروژه احداث كانال  بين دو درياي سرخ و بحر الميت

ايجاد كانال دريايي بين خليج عقبه و بحر الميت (موسوم به كانال دو دريا ) وقدرت  رقابت آن با كانال سوئز  از ديدگاه كشور مصر كم اهميت بحساب مي آيد . 

مقامات كشور مصر ، در پي اعلام رژيم اشغالگر فلسطين مبني برايجاد كانال بين دو دريا كه با همكاري كشورهاي اردن و دولت خودگردان فلسطين صورت خواهد گرفت ، به بررسي و تحقيق در اين زمينه واداشت . اين كانال درياي  خليج عقبه را به بحر الميت متصل مي كند  كه  هزينه هاي انجام آن و فوايد اقتصادي اين طرح و همچنين  قدرت رقابت اين كانال با كانال سوئز مورد بررسي مقامات مصري قرار گرفت .

رئيس هيئت مديره كانال سوئز سرتيپ احمد فاضل در اين زمينه بيان مي كند  : اداره تحقيق و تفحص اقتصادي مسئله ايجاد اين كانال جديد را دنبال ميكند و براي اين طرح اهميت زيادي قائل است ، اين اداره به هر تغيير و تحول در منطقه و در جهان توجه خاص دارد  . نتيجه تحقيقات ثابت مي كند كه بطور كلي اين كانال جديد هيچگونه قدرت رقابت با كانال سوئز را نخواهد داشت .

سرتيپ فاضل دليل اين بيانيه را وضعيت  فعلي حاكم بر كانال سوئز و امنيت آن دانست و ميگويد كه هدف از كانال جديد ايجاد طرحهاي گردشگري و اقتصادي و توليد برق مي باشد .

ايشان مي افزايد : هيئت مديره كانال سوئز ، سياست آرام و ملايمي در جهت دريافت عوارض تردد از كانال را از 9 سال پيش اتخاذ نموده است كه اين مسئله باعث افزايش درآمد كانال سوئز شد ، و اخيراً از مرز 2 ميليارد دلار تجاوز كرده است  . 

وي تصريح مي كند كه هئيت مديره كانال سوئز هميشه در حال بالا بردن و افزايش كميت و كيفيت خدمات دريايي بين المللي مي باشد  و سعي دارد كه عمق  اين كانال  را به 72 پا  در سال 2010 برساند كه در اين صورت كانال سوئز را قادر خواهد ساخت  كه كليه كشتي هاي جهان را زير پوشش خود قرار دهد  .

در حال حاضر كانال سوئز قادر  به ارائه خدمات به  92 درصد از كشتي هاي موجود در جهان مي باشد  و 99 درصد از كشتي هاي حامل بار و كالا مي توانند از اين كانال استفاده نمايند . شايان ذكر است كه كانال سوئز مجهز به پيشرفته ترين اتاق كنترل و مراقبت دريايي مي باشد .

درآمد كانال سوئز در 9 ماهه اول  سال 2005-2004 در حدود 2 ميليارد و 446 ميليون دلار بوده است كه در مقايسه با مدت مشابه سال گذشته (2004-2003   درآمد كانال سوئز 2 ميليارد و 77 ميليون دلار بوده است )  مبلغ  369 ميليون دلار افزايش نشان ميدهد .

در اين مدت يعني 9 ماه منتهي به ماه مارس سال 2005 (9 ماه منتهي به اسفند 1383) 12936 كشتي از اين كانال تردد نموده است  كه وزن بار و حجم محموله ها اين كشتي ها بيش از 383 ميليون تن بوده است . كه اين ارقام در مقايسه با مدت مشابه سال قبل تعداد 932 كشتي  و از لحاظ وزني 47 ميليون تن بيشتر نشان مي دهد .

يكي از كارشناسان حمل و نقل دريايي ديدگاه خود را در اين زمينه اين گونه بيان مي كند كه كانال جديد بين دو دريا هم از لحاظ فني و هم از لحاظ اقتصادي قادر به رقابت با كانال سوئز را  ندارد . به گفته اين كارشناس از نظر فني احداث كانال جديد با مشكلاتي مواجه خواهد شد زيرا كه حركت آب در اين كانال بين خليج عقبه و بحر الميت ( بحر الميت پايين ترين و پست ترين نقطه روي كره زمين است و در حدود 399 متر پايين تر از دريايي سرخ است )  باعث سرازير شدن آب درياي سرخ  بصورت آبشاري به سمت بحر الميت خواهد شد كه اين مسئله حمل و نقل دريايي را ناممكن مي سازد . كانال جديد بين دو دريا در واقع مثل كانال پاناما مي باشد و  براي انجام حمل و نقل دريايي از اين طريق بايد دريچه ها  و حوض هاي متفاوتي  در طول مسير آن قرار دهند ، درصورتي كه حمل و نقل دريايي از طريق كانال سوئز  اين مشكل فني را ندارد . 

اين كارشناس تصريح ميكند شوري آب موجود در بحر ميت كه درواقع 8 برابر شوري آب در خليج عقبه مي باشد باعث فرسايش كشتي ها و عمر مفيد آنها را كاهش خواهد داد . 

از نظر اقتصادي طول كانال جديد بين دو دريا  280 كيلومتر خواهد بود ، درصورتي كه مسافت بين بندر بورسعيد كه در دروازه شمالي كانال سوئز قرار دارد تا بندر سوئز كه در دروازه جنوبي كانال سوئز است تقريباً 162 كيلومتر است ، كه اين مسافت طولاني باعث افزايش زمان و مدت حركت كشتي ها و منجر به افزايش مصرف سوخت آنها خواهد شد . مدت و زمان مسافرت و مقدار مصرف سوحت در واقع 23 درصد از هزينه كشتيراني را تشكيل ميدهد  كه در صورت استفاده از كانال جديد اين هزينه ها افزايش پيدا خواهند كرد . و در مجموع استفاده از كانال جديد باعث افزايش هزينه حمل و نقل دريايي خواهد شد .

در اين زمينه دريادار سابق آقاي سعيد سيف الدين بيان مي كند  : طرح ايجاد كانال بين دو دريا براي اينكه به نتيجه اقتصادي برسد بايد نرخ عوارض تردد بركشتيها را رقمي فراتر  از نرخ عوارض موجود در كانال سوئز وضع نمايد . كانال جديد در يك منطقه بحراني  در خاورميانه قرار دارد حركتهاي سياسي موجود در خاور ميانه و جهان به اين مهم منجر ميشود كه هيچ گونه سرمايه گذاري خارجي در اين منطقه صورت نگيرد ، زيرا كه اجراي هرگونه طرح اقتصادي در اين منطقه سود زيادي در بر نخواهد داشت .

ايشان اضافه ميكند  براساس مواضع مسئولين رژيم اشغالگر فلسطين  كه هدف  ايجاد اين كانال را  رقابت با كانال سوئز عنوان نموده اند  ، آنها بايستي در وضع نرخ عوارض تردد  فضاي رقابتي ايجاد  كنند و  بايد  نرخهايي كمتر از نرخ هاي موجود در كانال سوئز تعيين كنند  ،  (تا بتوانند با كانال سوئز رقابت كنند ) كه در اين صورت آنها  نمي توانند سود قابل انتظار از سرمايه گذاري خود را بدست آورند و اين مسئله با سياستهاي اقتصادي رژيم اشغالگر فلسطين در تناقض قرار دارد .

دولت اردن قبلا اعلام كرده بود كه هدف از ايجاد اين كانال نجات دادن بحرالميت است . زيرا كه اين دريا بعلت تبخير سالانه 70 سانتي متر پايين مي آييد و هدف دوم آن كاهش شوري آب آن است زيرا كه شوري آب بحر الميت 8 برابر دريايي سرخ است .  از ديگر اهداف اين كانال توليد برق عنوان شده است  .

در صورتيكه رژيم اشغالگر فلسطين مي گويد كه هدف از ايجاد اين كانال خنك كردن نيروگاه هسته اي ديمونه خود است (از آبي كه از خليج عقبه سرازير مي شود) و هدف ديگر را  كاهش شوري آب دريايي بحر الميت عنوان كرده است .

درصورتي كه مسئولين رژيم  اشغالگر فلسطين  قبلاً  اذعان كرده اند  كه هدف آنها از ايجاد اين كانال ، رقابت با كانال سوئز است .
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