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 ولاء محبت يا ولاء قرابت  است به اين معني است كه اهل بيت،ذوي القربي پيغمبر اكر م اند  و مردم  توصيه شده اند  كه نسبت به آنها  به طور   خاص ، زائد بر آنچه   ولاء  اثباتي   عام اقتضا مي كند ، محبت بورزد و آها را دوست بدارند . اين مطلب  در آيات قرآن  آمده است و روايات بسياري نيز در اين  زميه از طريق  شيعه و اهل  سنت وارد شده  كه محبت اهل بيت و از جمله علي (ع) را يكي   از مسائل اساسي اسلامي قرار  مي دهد و قهرادر اين مورد ، دو بحث به وجود مي آيد. اول اينكه  چرا در موضوع اهل   بيت ، اين همه توصيه شده است كه مردم به آنها ارادت بورزد و اين  ارادت  و محبت  را شناختند  و به آنها محبت و ارادت واقعي پيدا كردند ،چه نتيجه  و خاصيتي دارد ؟ 

دستورهاي اسلامي همه مبني بر فلسفه حکمتی است اگر چنین دستوری در متن اسلام رسیده باشد قطعا باید حکمت و فلسفه ای داشته باشد .پاسخ اين پرسش اين است كه دعوت به محبت اهل بیت (ع)، به عبارت ديگر ولاء محبت  اهل بيت  ، حكمت و فلسفه ي خاص دارد  ، گزاف و  گستره  نيست، پاداش به رسول اكرم يا به  خود آنها نيست  قرآن كريم از زبان  رسول اكرم  تصريح مي كند  كه پاداشی كه از شما خواستم يعني مودت ذوي القربي فايده  اش عايد  شماست . 

ولاء محبت  مقدمه  و وسيله  اي است براي  ساير ولاء ها كه بعدا  توضيح  خواهيم داد. رشته محبت است كه  مردم  را به اهل بيت پيوند واقعي  مي دهد تا از وجودشان ، از   آثارشان، از سخنانشان ، از تعليماتشان ، از سيرت و روششان استفاده كنند بعلاوه در كتاب جاذبه و دافعه علي عليه السلام درباره خاصيت هاي عشق و محبت ، و خصوصاً عشق و محبت به پاكان اولياء حق كه انسان ساز است و عاملي بسيار ارزنده اي است  براي تربيت و براي به حركت در آوردن روح ها و زير و رو كردن روحيه ها ، مفصلاً بحث كرده ايم و در اينجا تكرار نمي كنيم . 
