به نام خدا
معرفی  : 
انیمیشن چوبین که انیمه ای ژاپنی است در بیست و شش قسمت در سال 1974 م مصادف با 1353 ش به کارگردانی شیکوگی هایاشی (رینتارو) ساخته شد ونویسنده داستان که شرتاروایشینوموری است .داستان را مثل اکثر انیمیشن های ژاپنی با مسئله ی فراق مادر آمیخته و داستان حول همین محور در کشاش است .مادر چوبین شخصیت اصلی داستان در دست برونکا دشمن هیولایی و غول آسا  و غاصب سیاره درخشان (سرزمین چوبین) اسیر است ودشمن برای از بین بردن چوبین دائما با ابزار ها و حیوانات ماشینی عجیب و قوی به جنگ او می اید ولی هر بار توسط قدرت فوق العاده مچ بند چوبین از بین میروند و شکست میخورند .
رخداد های مهم سال 1974 م در تقویم تاریخ :
سازمان آزادی بخش فلسطین با تشکیل کشور فلسطینی در بخش از فلسطین که آزاد شد موافقت کرد .عرفات که با یک شاخه زیتون و یک سلاح کمری در سازمان ملل حاضر شده بود .برای این سازمان تحت سرپرستی خود جایگاه ناظری را به دست آورد.
نماد های ظاهری  استفاده شده در این انیمیشن :
· سبز بودن چوبین (رنگ سبز نماد آزادی و رهایی و نشانه زندگی ست و حس آبادانی و رنگ ایمنی )
·  مچ بند با طرح ستاره پنج پر و رنگ سبز فسفری که قدرت هر کاری را دارد.(ستاره پنج پر یکی از قدیمی ترین نماد های جهان است و تقریبا چهار هزار سال پیش از مسیح نیز استفاده می شده. ستاره پنج پر نماد مادینه هر چیز است و مورخان مذهبی به آن نماد «مادینه مقدس» و یا «رب النوع الهی» می گویند.)
· خفاش های آهنی تک  چشم (   یکی از نمادهایی که در فراماسونری بسیار کاربرد دارد نماد چشم جهان بین است که به صورت یک هرم و چشم در انتهای آن می باشد این نماد مربوط به یکی از خدایان مصر باستان می باشد.)
· وجود یک پدر بزرگ که در اکثر انیمیشن هایی با این هدف جای تامل دارد.
· دریاچه که مادر چوبین در آن ظاهر میشود و با چوبین ملاقات می کند .
· مدل لباس برونکا و رنگ بنفش (رنگ‌های بنفش و ارغوانی نشانه‌ی ثروت ، نجیب زادگی ، زیاده‌روی ، ول‌خرجی ، هرج و مرج ، مرگ ، ستایش و عظمت هستند. 
بنفش مایل به آبی ، یادآور تنهایی است.)
· قیافه و چهره ی مادر چوبین که بسیار شبیه زنان شرقی و آرایش ظاهری او هم سبک هندی میباشد.



