تقریر جلسات طب سنتی اسلامی، استاد حکیم خیراندیش، بحث انواع سردردها، قم 17/ 2/ 95 مقرر:عابدی.التماس دعا
بسم الله الرحمن الرحیم
یک دسته دیگر از بیماری هایی که در جامعه خیلی زیاد هست و هزینه های زیادی ایجاد می کند از جهت تشخیص و درمان و طول درمانش هم زیاد است ، سردردها هست. مشهورترینشان سردردهای میگرنی هستند. از جهت تقسیم بندی های طب سنتی 26 تا 28 نوع سردرد داریم. ( دو تا اختلافی است)
[bookmark: _GoBack]این 28 نوع سردرد با نمونه ها و مجموعه ای از عوامل و علائم، سرد و گرم می شوند
تقریبا همه ی آنها در میگرن می گنجد
آنهایی که تومور می شود، یا کبد می شود، از سردرد و میگرن خارج می شود و بقیه همه هستند.
این نوع سردردهای میگرنی تا 40 سالگی خود به خود خوب می شود. ما برای اینها تعریف داریم.
می گوییم خود به خودی نیست. سردردهایی که گرم هستند. از زمان اوج گرمی شکل گرفته در سر بروز می کند تا زمانیکه گرمی طبیعی در بدن هست، می ماند. هرگاه گرمای طبیعی تن کاهش پیدا کرد، آنها خارج می شود. 
 
اما سردردهای سرد هر چه سن بالاتر می رود چون رو به سردی است پس این سردردها هم تشدید می شوند
علائم تشخیص سردردهای سرد و گرم
مجموعه ی این علائم در میگرن هست
در سرد و گرم ؛ سرد و خشک و گرم و خشک جدا می شود.
اگر نتوانستید خشکی و تری را جدا کنید ولی همینکه سرد و گرم را تفکیک کردید به 70 تا 80 درصد درمان رسیده اید. تشخیص سردرد تری از خشکی در مرحله ی بعد است. الان ذهنتان را به سمت یادگیری ریز بینی نبرید. طب ، دو جور آموزش دارد. خواندن کتاب و در بالینی ادامه می دهند. و تمام می شود. ولی اگر بالینی را همراه با خواندن طی کنید، تعمیق اندیشه ی شما بیشتر می شود. من کتاب قانون را یکبار 7 بار پشت سر هم خواندم. قبلا آشنایی من با طب از طریق خلاصة الحکمه بود. من وقتی رفتم در درمان و دوباره به قانون مراجعه کردم ، دیدم فهم جدیدی دارم. الان دوباره دنبال فرصتی هستم که کل این طب را مجددا مرور کنم . حضرت آقا هم به بنده پیغام داده بودند که تجربیاتت را بنویس.
باید در بالینی پیاده کرد و اگر دچار مشکلاتی شدیم ، دوباره برگردیم به منبع
خیلی تابع نظریات بیرونی نباشیم که می گویند این سردرد جدیدی است. سعی کنید خودتان بفهمیدو تطبیق دهید.
 
مجموعه ی علائم سردردهای گرم: 
بروز سردرد در انسان های گرم مزاج 
سردرد در سن گرمی آشکار شود ( در زیر 15 سال تری هست ولی بالای 15 سال گرم و خشک)
در فصل گرما آشکار یا تشدید می شود
زمان خوردن گرمی ها سردرد تشدید می شود
با استشمام بوهای گرم سردرد تشدید می شود گل محمدی، یاس و...
با عوامل عصبانیت آمیز تشدید می شود چون عصبانیت صفرا تولید می کند و گرمی و خشکی بیشتر می شود
سردرد در جلوی سر ( پیشانی و چشم ) را می گیرد. ( در صفراوی ها ) ولی در دموی ها از جلوی سر شروع می شود ولی کل سر را می گیرد. در افراد صفراوی با تیر کشیدن همراه است ولی در دموی ها با سنگینی سر همراه است. در افراد صفراوی نبض ندارد و حالت تیرکشیدگی شدید است.   در دموی ها با گلگون شدن رنگ چشم ها، گلگونی چهره هم همراه است. و همراه با نبض است. 
با کم خوابی تشدید می شود
با دقت ، تمرکز و صدا تشدید می شود. 
در ارتفاعات تشدید می شود
اوج سردرد گرم در قرص ماه قمری است.
و در ساعت های قرص کامل مثل ساعت 11 و ربع شب 14 ماه قمری در اوج است.
 
برعکسش با خوردن خنکی ها آرامش پیدا می کند.
(هندوانه ، دوغ ، ماست ، ابلیمو، آبغوره و...) حتی با ریختن آب سرد روی سر آرامش پیدا می کند. با خنک کردن پا آرامش پیدا می کند. و حرارت را از سر به پایین می کشد.
با پیاده روی آرامش پیدا می کند. خلط گرم را به پایین می کشد.
یا تخلیه ی جنسی آرامش پیدا می کند. تخلیه ی جنسی بار سودای متمرکز را از سر خالی می کند. با پرخوری تشدید می شود و با گرسنگی آرامش پیدا می کند. 
با یبوست تشدید می شود و با مسهل خوردن سردرد آرامش پیدا می کند. با فکر تشدید می شود و با بی خیالی  آرامش پیدا می کند. حتی فکر موجب امتلاء بیشتر می شود.
شستشوی سر با آب سرد، آبلیمو، آبغوره، سرکه ، آب زرشک سردرد کاهش پیدا می کند.
هر کدام از موارد بالا کافی است.
مرحله ی بعدی با حجامت عام ، یک مرحله و حجامت سر مرحله ی دیگر
اگر درمان اساسی بخواهیم بزنیم. سه حجامت عام ماهی یکبار و حجامت سر کافی است. اگر خیلی مزمن باشد، دو حجامت سر ، ماهی یکبار خوب است. 
اگر مصرف خنک کننده ها نبود، بوی سردی ها هم آرامبخش و مسکّن سردرد گرم هستند. مقداری سرکه را با پنبه را آغشته کنید و سبیل را به سرکه آغشته کنید یا پیشانی را آغشته کنید و این سردرد گرم آرامش پیدا می کند.
اگر همه ی این کارها انجام شدو سردرد آرام نشد، به وجود توموری در داخل تردید کنید.
اگر بخواهیم تومور را با علائم بفهمیم، یک بحث تخصصی می شود ( در جایی که ام آر آی نیست )
 
در بحث طب جدید هر عارضه ای که پیش بیاید می گویند قابل پیش بینی بود ولی در طب سنتی آن را عَلم می کنند و بر علیه طب سنتی بهره می برند والبته همین باعث رشد ما می شود. 
من بیشتر از مطالعه ، از تمرکز بهره می برم.
سردرد گرم خیلی زود پدید می آید و از 14 سالگی می آید و هر چقدر شخص گرمتر باشد سردردش زودتر اتفاق می افتد . و دیرتر هم به سن سردی می رود. مثل 45 تا 50 سالگی
پس سن ورود و پایان بسته به میزان گرمی مزاج دارد.
در حوزه ی درمان کاهش خلط وقتی افتاد، درمان کامل می شود. 
من 5 سالگی مدرسه رفتم. و 14 سالگی در قم سردرد شدید داشتم و تا پاییز این سردردم بود.
با همکلاسی ام دعوام شد و ایشان با پنجه بکس در سر من زد و یک کاسه خون آمد و دیگر سردرد نگرفتم و نداشتم و کاملا خوب شد.
سردرد گرم نوعی غلیان خون است و این موجب پارگی مویرگ و خونریزی بینی می شود. 
اگر به ااندازه باشد می گوییم کنترل نکنید. 
اگر بیشتر شد می گوییم قطع کنید . یا بینی را بگیرید یا آب خنک یا قطعه یخ در ملاج بگذارید. 
اگر باز هم بود، یک فتیله ای با 5 واحد عسل و دو واحد کندر درست کنید که خون را بند بیاورد. 
اگر دوباره زیادی کرد، باز می شود و به همین کیفیت جلوی آن را بگیرید.
کسی که چشم و لثه اش گلگون است و با مسواک خونریزی لثه می گیرد، علائم دموی دارد. این خونریزی های گرم در فصل تابستان و قرص ماه قمری، موقع عصبانی شدن و... اتفاق می افتد. 
اگر بخواهیم خیلی اخلاط را ریشه کن کنیم و از سر او خارج کنیم، در آن زمان حجامت پشت گوش، ماسوئید انجام می دهیم و سپس زالوی ماستوئید. در زالوی ماستوئید احتیاط کنید چون گاهی زالو روی رگ های آشکار آن ناحیه را می گیرد و خونش بند نمی آید و باید برود بیمارستان و بخیه بزند. لذا برای زالوی ماستوئید احتیاط کنید که نیز زالو روی آن رگ آشکار پشت گوش نیافتد. 
کنترل کننده های ریزش خون مثل ویتامین کا  به او بدهید. یا تره بدهید که ویتامین کا هست و خونریزی او را قطع می کند.
رفتارهایی که به کاهش سردرد کمک می کند، ماساژ سر هست. برس سر چه کچل و چه مو دار، هر طرفی 7 تا. همینطور 7 تا 7 تا ماساژ می دهند تا 20 دقیقه و سردرد برطرف می شود. 
ماساژ پا هم همین کار را می کند همچنین راه رفتن روی سنگلاخ
تکرار مصرف آب سرد موجب کاهش سردرد گرم می شود لکن اگر اینطور عادت کردید، در خون گرم در سر تبدیل به سودا می شود و سردرد مزمن می شود. لذا به عنوان مسکّن خوب است ولی استفاده ی مداوم نکنید. در واقع شما آن صفرا و گرما را خشک کردید و بعدها سردردهای مداوم و بیشتر می آید.
گوش مالی و ماساژ گوش درمان فوری خوبی است.
سوزن روی گوش که روی خم گوش می زنند مسکّن سردرد گرم هست. سوزن را روی خمِ لاله ی گوش می زنند. 
یکی از درمان های سردرد گرم، شلّاق کف پا هست. 
این سردرد معمولا سردرد گرمِ سوداوی است که معمولا به راحتی با حجامت سر هم قطعا درمان نمی شود هر چند کمتر می شود. این را باید شلاق کف پا بزنیم.
طب جدید روی کارهای سخت، اسم های ساده و قشنگ می گذارند. مثلا دستگاه برقی روی بدنش می گذارند و چند متر بالا می پرد و تمام بدنش تحت تأثیر قرار می گیرد و فقط می گویند: شوک
به راحتی سینه را پاره می کنند و قلب را در می آورند و جراحی می کنند. آنوقت به حجامت شما می گویند رفتار جلّادی با اینکه دو میلی متر است.
بهترین شلاق کف پا، پیاده روی در محیط سنگلاخ است.
چوب نباید روی پنجه بخورد. اگر ضربه گرد باشد آسیب نمی رسد. تعدادش از 10 تا 15 تا بیشتر نشود تا آسیب نبیند و فاصله بیاندازید دوباره بزنید.
 
سردردهای گرم معمولا در مردها، در محیط های گرمسیری و گرم و خشک است. این سردرد بومی ایران و آمریکا است . بخاطر گرم و خشک بودن منطقه ی آب و هوایی است. در اروپا و هند و روسیه این نوع سردرد کمتر است. 
فصد کاهش حجم خون مفید است ولی از جهت دفع خلط مزاحم خیلی مفید نیست  
 
سردرد سرد
در انسان های سرد مزاج آشکار می شود
شروع درد از پشت سر هست
در سن سردی آشکار می شود. 
معمولا این سردی با خشکی همراه است. من کم دیدم این سردرد در سرهای تر باشد. یعنی دختری دارای این شکایت کم دیدم. سرد و خشک باید باشد. زمانیکه حالت خشکی بدست می دهد در دختران پدید می آید. قاعدگی رطوبت زیاد می دهد
این سردرد در ایام قاعدگی تشدید می شود. اساسا این سردرد در ایام قاعدگی است. حتی قبل از قاعدگی است. زمان دفع فضولات سردرد هست. در مزاج های سرد و سردتر بیشتر، زمانیکه سردی می خورد سردی تشدید می شود.
زمانیکه خوابش کم می شودو زیاد می خوابد بیشتر می شود 
خود کم خوابی خستگی می دهد و خستگی سردی می دهد و نوعی سردرد است. دوباره خواب زیاد یک سردرد می دهد. چون خواب زیادی سردی را بیشتر می کند. 
ابتدای ورزش برای کسانیکه اهل ورزش نیستند ممکن است سردردش تشدید شود ولی بعد از 7 روز بلغم موجود در تنش در اثر ورزش تبدیل به دم می شود و مشکل برطرف می شود. 
هنگام نزدیکی این سردرد تشدید می شود چون موجب از دست دادن قوای تن است . تا زمانیکه قوای از دست داده را جبران کند، این سردرد را دارد، لذا تا سه روز ممکن است این سردرد باشد..
عصبانیت افراد گرم ؛ تهاجمی است و حمله می کند
ولی افراد سرد؛ خودخوری است و جیغ می زند و خودش را می زند.
حتی ممکن است خبر ناراحت کننده بشنود و در اثرغم، سرش درد می گیرد . این درد به همراه سنگینی مزمن است و نمی تواند بگوید که چه مشکلی دارم
موقع سرماخوردگی سردردش تشدید می شود  و می ماند. موقعی که بیماری سرد می گیرد و موجب حبس نزولات می شود سردردش تشدید می شود ولی وقتی نزولات را دفع کرد، خوب می شود. مثلا وقتی آبریزش پیدا کرد، سبک می شودو خوب می شود. لذا نزله را حبس نکنید بلکه دفع کنید. 
معمولا عطسه ی افراد سرد بی صدا هست . باید سر را گرم کرد تا اخلاط زائد موجود در مغز با فشار دفع شود . لذا روغن مالی می دهیم . موقع خوراک سردی ها و بوهای سرد ، سردردش تشدید م یشود. بو ترشی ها ، عفونت ها ، بنزین ، گازوئیل و... که بوهای سرد هستند ، سردردش را تشدید می کند . بوی دستشویی نیز اینچنین است . بوهای گرم ، عطرها موجب آرامشش می شود. 
یک نوع بی حالی، کم حوصلگی و بی رمقی در این ها حاکم است. 
هر عاملی که موجب ضعف شود، موجب تشدید سردرد سرد می شود. لذا گرسنگی، آمپول و خون دادن و.. موجب سردرد می شود. اگر حجامت تر  کنند سردردی می گیرند که خوب نمی شود. در آن زمان مزاج را در بیماری ها لحاظ نمی کردیم لذا بعضی ها دعا می کنند و بعضی ها زیر حجامت نه. بعد که بیمارستان می روند و سرم می زنند بعد از چند روز آرام می شود. سرم بدلیل داشتن نمک، گرما می دهد و خوب می شود. 
بررسی حجامت در سردرد میگرنی در ایرانی ها جواب می دهد چون سردردشان گرم است ولی همین طرح در اروپا جواب نمی دهد چون سردردهای آنها سرد است. لذا می گویند شما آمارسازی کرده ای. واسطه ی موثر مزاج بوده است که آنها چون مزاج را نمی فهمند نمی توانند درمان کنند . چون هر چه سن بالاتر رود مزاج سردتر می شود. پس سردرد میگرنی سرد با افزایش سن ، کمتر نمی شود بلکه بیشتر می شود. چه بسا با بارداری هم تشدید شود. البته با حمل سرد
===========================================
پایه ی خودش سرد است و حملش هم دختر است و سن خودش هم بیشتر شده است. اینطور نیست که بارداری همیشه بحران صفراوی باشد
حمل سرد همانطور که فشار خون یا دیابت بارداری می آورد می تواند سردرد سرد بیاورد. این سردرد در زمان بارداری هم خوراکی و هم بویایی و رفتاری قابل درمان است . 
خیلی از این زنان وقتی شیر می دهند، ضعف می کنند . ما اینها را به شربت عسل می بندیم. شربت عسل صفرا درست می کند که موجب درمانش می شود. 
درمان اینها خوراک گرم و تر لطیف است . مثلا بین اینکه به اینها گوشت شتر بدهیم یا گوسفند ، گوشت گوسفند می دهیم که بهتر است . بین گوسفند و برّه ، بره بهتر است چون لطیف تر است. زنجبیل و عسل هر دو گرم هست ولی عسل لطیف است . هر چه لطیف تر باشد بهتر است . 
در استشمام بوهای گرم ، گل محمدی از همه بهتر است و لطیف است و نفوذپذیری اش خوب است. 
حجامت گرم کتف یا بادکش، این خلط سرد را تبدیل به خلط گرم می کند. از بلغم طبیعی تن، دم می سازد. به تکرار 7 تا 14 مرحله درمان می کند. این را هم درمانی می دهیم و هم مسکّن، مسکّن فوری 
 سردرد میگرنی سرد، حجامت گرم کتف است. اگر پوست مقاوم باشد، روغن مالی می کنیم تا توان تنش بالا رود. روغن زیتون و سیاهدانه می مالیم تا توان پوستش برای بادکش بیشتر شود و در واقع پوست را مرطوب می کند.
حمّام و تعریق چون دافع بلغم زائد است، یک درمانگر مطلوب است. 
گاهی حجامت تر هم برای اینها مفید است لکن همان حدی که توانسته بلغم را کاهش دهد. در بدو امر از اینها حجامت تر نمی گیریم . مگر اینکه شما فهمیده باشید که بلغمش به حدی بالا نیست که اگر من بخواهم حجامت کنم، در این حدّ گرمی اش کاهش پیدا کند. به هر حال احتیاطا برای همه از حجامت گرم کتف استفاده کنید و استشمام بوهای گرم، خوراک گرمی ها. حتما از مغزهای گرم لطیف که گلش بادام هست استفاده کنید چون مغز اینها هم سرد می شود. به تدریج یک تا 4 ماه خیلی مغزهای گرم لطیف خوب است . ماساژ پا و سر هم خوب است . در افراد گرم موجب زدایش گرما و در اینها موجب تغییر بلغم به دم هست. از پرخوابی و پرخوابی بپرهیزند و بجای پرخوری خوب خوری کنند. ارده شیره چون حجمش کم است، گرم و لطیف است بهترین غذای دوایی است. از خوراک سردی ها هم پرهیز کنند چون خصوصا سردی های خشک مثل گاو و گوساله چون دیرهضم هستند تمامی توانایی تن به سمت معده می رود لذا صفرا و گرمای سرش کم می شود و دچار سردرد می شود. او می گوید هر غذایی می خورم سردرد می گیرم. در حالیکه هر غذای سرد می خورد اینچنین می شود. 
مشکلات معده یعنی سردی معده و هر چه معده سردتر بود، هضم دیرتر اتفاق می افتد پس غذا بیشتر در معده می ماند و صفرای بیشتری هزینه می کند. وقتی معده گرم بود این مشکلات و سردردها را نخواهد داشت. در حوزه ی سردرد سرد که منظور ما سردرد سرد و تر است لکن یک خشکی ای در آن وجود دارد. ما می گوییم «تری» ولی تا زمانیکه رطوبت بالاست، سردرد کمتر است لذا اطفال و دختران کمتر سردرد دارند ولی وقتی تری آمد یک نوع گیجی و منگی و سنگینی سر می آید. پس خشکی هم حتما دارد.
============================
این دو تا سردرد اصلی هستند. 
دو تا دیگر سردردهای خشک هستند.
خشک سوداوی گرم و خشک سوداوی سرد
این سردرد مجموعه ی علائم را دارد ولی با توجه به آن علائم تفکیک زمینه ای می شود. فقط در نوع درد و شکل درد تفاوت در شروع و ادامه هست  
شکل درد، کلاهی است گویا یک کلاهی روی سر هست که تو مغز را فشار می دهد . مثل رگ های تیرکشنده در سر پدید می آید که موقع درد، یک یا چند رگ درد می گیرد مثل اینکه سیم کشیده ای داخل سر. و وقتی درد می گیرد ، رها نمی کند و همینطو راست 
اینکه می گویییم سوداوی هست چون با نور، بو، صدا تشدید می شوند. سودا چون خشکی هست، و نور خشکی را تشدید می کنند. اینها در جای تاریک می روند و چشمشان را می بندند تا خوب شود. گاهی سرشان را محکم می بندند. این بستن محکم باعث می شود مقداری خلط جابجا شود. این یعنی سودا
شما باید با رفتاری جابجا کنید. اینها با خبرها و حرف هایی که مخالف اندیشه ی آنها هست و خواندن مقالاتی که مخالف فکر و اندیشه ی آنها هست ممکن است سردرد آنها تشدید شود. این رگ ها به سمت مغز می روند. گاهی دیگه سردرد نیست و مغز درد است. این سوداست . درمان این نسبت به بقیه ی سردردها سخت تر و طول درمان بیشتر است و باید تمهیدات آرام بکار برد. بهترین درمانش پیاده روی در سنگلاخ، جست و خیز، دویدن، ماساژ سر ، عطسه. 
اگر سر، خشکی شدید داشته باشد، حجامت سر هم برای او مضر هست. چون به همان اندازه که خون می آید ، از رطوبت سر کاسته می شود و خشکی سر بیشتر می شود. 
ماساژ پا ، ضربه ی کف پا و... به تداوم خوب است. وعد ه ی 4 تا 6 ماهه باید بدهید نه اینکه با چند بار خوب شود. 
سرکنگبین زرشکی برای اینها خوب است . یعنی بجای سرکه، آب زرشک باشد. اگر طبیبی توانست سردرد سوداوی درمان کند، پاداش دارد. و الا سردردهای دیگر خیلی هنر نکرده است. بعد از سردردهای سوداوی ، سردرد سر و تر و بعد گرم.
در سردرد سوداوی مرد، در نزدیکی هم سرش درد می گیرد، از نوع درد تشدید شونده
بویژه اگر تعطیلی رفتار جنسی کرده باشد. اگر تعطییلی نبوده باشد، درد اولی دارد ولی با تکرار نزدیکی ، این سردرد می رود. چون با انباشت مواد جنسی در سر موجب سردرد مزمن می شود. بویژه خیالات. تطهیر جنسی مداوم موجب می شود که از خیالات فاصله بگیرد. این با سردردی که با تخلیه جنسی تشدید می شود که از نوع سرد و تر بود و در زن ها بود ، فرق می کند.  در اینجا با تکرار نه تنها سردردش بهبود پیدا می کند بلکه یک آرامش هم می دهد
بلور سودا یک فازش صفرا، یک فازش دم رسوب کرده، یک فاز تراوشات جنسی هست که وقتی می ماند، خشک می شود و در سر سودا می شود و زمینه ی فکرهای پلید در مغز می شود. 
==========
تومور مغزی (وسردردهای مغزی)
حالا باز گفتیم که سردرد سوداوی مغز درد می دهد. اگر همه ی کارها را کردید و 4 ماه هم گذشت و بازهم مغز درد گرفت، سراغ تومور را بگردید. اگر با خوراک سردی ها تشدید شد ، بدانید تومور سرد هست. غالبا تومورهای مغز سرد هستند و در سر ، تومور گرم نداریم . 
اگر تومور داشت چه کنیم؟
جراحان مغز می گویند وقتی ما اینها را جراحی می کنیم ، دوسال دیگر زنده هستند. در کنگره ی جراحان مغز ، شخصی اینچنین گفت. من اگر بودم می پرسیدم که اگر جراحی نکنید چقدر زنده می ماند؟ من می گویم بیشتر زنده می ماند و 5 سال زنده می ماند ولی منتها درد دارد.
این سیب زمینی ناشی از بلور بلغم انباشته است. سالی یک یا دوبار سرماخورده یعنی عفونت در مغزش پدید آمده، مغز عفونی و بلغمی شده و آنجا مانده است. دکتر به او آنتی بیوتیک داده وموجب حبس ماده ی عفونی در آنجا شده است . فرض کنید در سی سال ، سی تا 5 سی سی همان جا انباشته شده و الان شده 150 سی سی و کاری نمی توانند کنند. در طب سنتی چه می گویند : می گویند این نزله را درمان نکنید . یعنی جلوی ریزش آن را نگیرید. بلکه موجب تشدید ریزش بشوید تا قطع شود. یا دوش آب داغ بگیرید و همینطور ده دقیقه بایستید ، یکدفعه بصورت شیلنگی فوران می کند و بعد از دوساعت قطع می شود. یا با استنشاق عسلاب شور . یا اگر بخواهد دارو بدهید، قطره نازیل می دهیم که در بینی بچکاند. هر روز در یک حفره ی بینی بچکانید. در یک حفره ، یک قطره بریزید و بالا بکشید.
این انبساط سینوسی م یدهد و تخلیه می کند و پشت سرش عطسه آور. 
یا نسخه ی اسطخدوس و سنبل الطیب که جاروگر مغز تعریف شده است. اینها موجب دفع ماده ی رسوبی در مغز است. اگر این کار را کنیم موجب رشد و تومور نمی شود. چون تومور به تدریج و در مدت چند سال می شود. اگر شما با این داروها مانع رشد شوید، پیروز هستید. چون تا وقتی به اندازه ی سیب زمینی و کوچک باشد مشکلی ندارد و سردرد نمی گیرید ولی وقتی بزرگ شود، به رگ ها و عصب های حاشیه ای فشار می آورد . این درد هم مقطعی هست یعنی زمانیکه عصبانی می  شود ، پرخوری می کند و... زمانیکه یک ذره تومور بیشتر شود و فشار به حاشیه می آید.
جراح چه می کند؟ هیچ جراح زبردستی نمی تواند همه ی آن را تخلیه کند و بردارد بلکه متناسب به مکان تومور،  یک سوم یا نهایتا دو سوم را بردارد. علاوه بر اینکه ماده ی بلغم هنوز در بدن و سرش هست و دوباره برمی گرددو بیشتر می شود. اتفاق بد دیگری که می افتد اینست که بخاطر جراحی انجام شده ، و دستکاری انجام شده ، سلسله ی ارتباطات صفرا را قطع می کند و دوباره بلغم برمی گردد. پس همینکه شما مانع رشد سیب زمینی شوید، شما در کنترل این تومور پیروز هستند و مشکلی ندارد. شما با هر کدام از این چند نسخه ای که گفتیم اگر انجام دهید پیروز هستید. 
اگر این مسیر را طی کردید و درمان شدید می  رسید به یک داروی بسیار ارزشمند به اسم «دانکی سِلین»
دانکی یعنی خر منتها محصولات خر هست نه خود خر.  خر آقا هم نیست بلکه خر خانم هست. سرگین  الاغ ماده . دودش از اعماق، عفونت ها را استخراج می کند. از شدت خشکی که به عمق می دهد می گویند برای سینوزیت استفاده نکنید. 
اگر فهمیدید که تومور، سرد و تر هست استفاده کنید . ولی اگر خشکی داشت استفاده نکنید. 
نظر من اینست که بجای دود دادن در اینجا ؛ خیس کنید و قطره ای از آن بگیرد ( عصاره ی انبر نسارا ) و هر شب یک قطره در هر بینی بریزید . ممکن است در روزهای اول به بیمار، خلط خونی بدهد.
ولی مشکلی ایجاد نمی کند. اگر در جایی عنبرنسارا نبود. معادل آن؛ گُل ماهور است. دود این گل ، همان کاری را می کند که عنبر نسارا می کند. برای عفونت در پا ، سر و هر اندام. 
از ریشه نکنید بلکه چوب و ساقه ی آن را بگیرید تا دوباره رشد کند. یک شاخه از یک قسمتش را بکنید و همه ی گل را نکنید. گاهی یک کندو زنبور روی یک دانه ی این گل می نشیند. یا چند عدد از برگش بکنید. گرم و خشک است. عصاره ی آن هم مفید است و همین کار را می کند 
اگر حوصله داشته باشید، افشرده ی اسطخودوس این کار را می کند. ما 21 برابر غلیظ تر کرده ایم و افشره ی اسطخدوس شده است. به شکل خوراکی یک قاشق صبح و شب می دهیم. طول درمان را بیشتر می کنیم و سر را سبک می کند. نیاز نیست که کل تومور را تخلیه کنید. همینکه موجب جلوگیری از رشدش شوید کافی است. اگر بتوانید کوچکتر کنید که خیلی بهتر و معجزه است. ما با خوراک دوسین ( فول دوز یعنی صبح و ظهر و شب ) و قطره نازیل  5 تا 7 قطره بینی . توموری که دوبار جراحی کرده بود را پاک کردیم. از 1 تا 3 قطره و در اوجش از 5 قطره در یک بینی.
این برای سردردی که ناشی از تومور هست. میگرنی نیست لکن تومور دارد.
=================================
 
سردرد نیم کاسه ای هم داریم. 
سردرد نیم کاسه ای یعنی نصف سر و یک طرف سر یا یک چشم یا یک گوشش درد می کند. چند سال عادت دارد که با پهلوی چپ بخوابد و پهلوی راستش در معرض کولر هست. یک طرف بدن عرق می کند. نصف بدنش سرد و نصف دیگرش گرم شده است. سردرد کلاه خودی را کِلاستر می گویند و به آن می گویند نیم کلاستر یا نیم کلاه خودی.
گاهی دردش مهاجر است مثل بادی که در معده می افتد و گاهی این پهلو و آن پهلو می افتد. این جابجایی درد در سر بخاطر جابجایی برای خلط هست. حتما ماساژ و حجامت گرم بدهید . ماساژ برای خلط طبیعی هست و خلط زائد را از طریق نازیل و فشار عطسه
اخلاط زائد را جمع و دفع می کنید . عطسه آورهای قوی بدهید. برای اینکه عطسه آورها کار کند، کل سر را با روغن های مثل سیاهدانه ، کنجد کل سر را آغشته کنید تا گرم کنید ، بمالید و بعد بوی گرم بدهید تا سرد گرم تر شود و عطسه ی او قوی باشد نه ضعیف و بعد نازیل و بعد عطسه آور بدهید تا کل اخلاط را جمع و دفع کند. بخشی اخلاط در کامش می آید ، آن ها را هم دفع کنید. 
پیش آگاهی دهید که ممکن است رگه های خونی طبیعی در خلطش وجود داشته باشد و نباید نگران باشد. استنشاق با عسلاب شور هم در اینجا مفید است و مجموعه ی عفونت های پراکنده در کل سر را جمع و دفع می کند. 
در این کار به دقت توجه کنید تا به نتیجه ی درمان برسید. 
============================
سردرد عاشقی می ماند.
سردرد عشق ناشی از صفرای وجود است. عشق به عنوان یک خواسته ، تمرکز و درخواست است و چون نمی تواند به معشوقش برسد سردرد می گیرد. هر ابزاری که بتواند حرارت را کاهش دهد خوب است . و دسردرد غیرت . این هم ناشی از گرمی است. در اصفهانی ها بخصوص در خمینی شهر هست. در تبریزی ها و لری ها هم وجود دارد. مثلا می گوید چرا از دختر دایی من خواستگاری کردی . در عرب ها هم هست. من دعوای طائفه ای دیدم در این موضوع که مثلا چرا شخص غریبی جرأت کرده و به خواستگاری آمده است . از این دست تعصبات موجب تشدید زمینه می شود. 
خود غیرت زمینه ی گرمی می خواهد. عصبیت عامل تحرک است. ما از این سرمایه برای تحریک سیستم طبی حاکم بهره بگیریم . ما از عصبیت دینی بهره می بریم . این یک انرژی پرمحتوا هست.
این نوع سردردهای سرد در مناطق سردسیر مثل اروپا، روسیه ، ارمنستان و... بیشتر است 
لذا زعفران برای میگرن در این نواحی مناسب است . 
چینی هم بیشتر سرد هستند و معروف به جامعه ی شیرین هستند و شیرینی زیاد می خورند ولی ترشی خیلی دوست ندارند.
ما چون گرم هستیم خیلی سر یک موضوع نمی مانیم و می پریم. در مجموع حوزه ی توسعه ی سردردهای سرد بیشتر از سردردهای گرم است. استمرار سردردهای سرد افسردگی هم می دهد. یک دسته ی بزرگی از سردردها و افسردگی ها سردرد می دهد. زمینه ی آن افسردگی سردرد هست. هر درمانی برای افسردگی دادی، درمان سردردش هم هست و بالعکس. افسردگی یک غمی در دل هست که به همراه سردی
این سردی یک خلطی در سراسر تن می دهد و هورمون های جنسی را ضعیف می کند و موجب اختلال و ناتوانی جنسی می شود. همینکه افسرده می شود معمولا تبعات ناتوانی جنسی را دارد. 
شیخ الرئیس این جور بیماری ها را بحث می کند.
در طب جدید می گویند بیماری های زمینه ای یا همسایه ای.
زمانیکه سردی خورده رفتارش سرد 
سردرد شلوغی ناشی از سوداوی هست. سردرد از صدای زیاد، موسیقی ناشی از سودا هست. 
سردرد ماشینی که نمی تواند حرکت را نگاه کند و حالش بد می شود ناشی از سردی و سودا هست. 
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?ک دسته د?گر از ب?مار? ها?? که در جامعه خ?ل? ز?اد هست و هز?نه ها? ز?اد? ا?جاد م? کند از جهت 


مشهورتر?نشان سردردها? م?گرن? 


. 


تشخ?ص و درمان و طول درمانش هم ز?اد است ، سردردها هست


از جهت تقس?م بند? ها? طب سنت? 
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هستند


26


 تا 


28
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دو تا اختلاف? است


 


(


. 


 نوع سردرد دار?م


 


ا?ن 


28


 نوع سردرد با نمونه ها و مجموعه ا? از عوامل و علائم، سرد و گرم م? شوند 


تقر?با همه ? آنها در م?گرن م? گنجد 


. 


آنها?? که تومور م? شود، ?ا کبد م? شود، از سردرد و م?گرن خارج م? شود و بق?ه همه هستند


ا?ن نوع سردردها? م?گرن? تا 


40


. 


ما برا? ا?نها تعر?ف دار?م


. 


 سالگ? خود به خود خوب م? شود


از زمان اوج گرم? شکل گرفته در سر بروز 


. 


سردردها?? که گرم هستند
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م? گو??م خود به خود? ن?ست


هرگاه گرما? طب?ع? تن کاهش پ?دا کرد، آنها 


. 


م? کند تا زمان?که گرم? طب?ع? در بدن هست، م? ماند


.  


خارج م? شود


 


 


اما سردردها? سرد هر چه سن بالاتر م? رود چون رو به سرد? است پس ا?ن سردردها هم تشد?د م? 


شوند 


علائم تشخ?ص سردردها? سرد و گرم 


مجموعه ? ا?ن علائم در م?گرن هست 
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در سرد و گرم ؛ سرد و خشک و گرم و خشک جدا م? شود


اگر نتوانست?د خشک? و تر? را جدا کن?د ول? هم?نکه سرد و گرم را تفک?ک کرد?د به 


70


 تا 


80


 درصد 


الان ذهنتان را به سمت ?ادگ?ر? 
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تشخ?ص سردرد تر? از خشک? در مرحله ? بعد است
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درمان رس?ده ا?د
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و تمام م? شود
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خواندن کتاب و در بال?ن? ادامه م? دهند
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طب ، دو جور آموزش دارد


. 


ر?ز ب?ن? نبر?د


من کتاب قانون را ?کبار 
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ول? اگر بال?ن? را همراه با خواندن ط? کن?د، تعم?ق اند?شه ? شما ب?شتر م? شود
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من وقت? رفتم در درمان 
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قبلا آشنا?? من با طب از طر?ق خلاصة الحکمه بود
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 بار پشت سر هم خواندم


الان دوباره دنبال فرصت? هستم که کل ا?ن طب 


. 


و دوباره به قانون مراجعه کردم ، د?دم فهم جد?د? دارم


. 


حضرت آقا هم به بنده پ?غام داده بودند که تجرب?اتت را بنو?س


. 


را مجددا مرور کنم 


با?د در بال?ن? پ?اده کرد و اگر دچار مشکلات? شد?م ، دوباره برگرد?م به منبع 
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