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· مهر: لحظاتی قبل یک کارخانه ساخت مواد شیمیایی در شهرک رازی اصفهان، همزمان با افتتاح دچار حریق شد.

· ایسنا: فرزند آیت‌الله طاهری گفت: وضعیت پزشکی پدر من ثابت است و هیچ تغییری حاصل نشده است، اما متاسفانه شایعات پیرامون وضعیت ایشان زیاد است.
· فارس: شامگاه گذشته 30 معتمد انتخابی اصفهان به اتفاق آراء از میان خود هیئت اجرایی یازدهمین انتخابات ریاست‌جمهوری اصفهان را برگزیدند. در جلسه معتمدان تشکیل هیئت اجرایی یازدهمین دوره انتخابات ریاست‌جمهوری از رای‌گیری حسین آذین با 22 رای، رضا جدیدی با 17 رای، غلامرضا خطابخش با 14 رای، حسن خراسانی‌زاده و اکبر مرجوی با  12 رای، مهدی نیلی‌پور و محی‌الدین میرمرشدی با 11 رای به عنوان هشت عضو از 9 عضو اصلی هیئت اجرایی انتخابات ریاست‌جمهوری انتخاب شدند. 

· فارس: رئیس دفتر نظارت و بازرسی شورای نگهبان اصفهان گفت: تداخل انتخابات مشکلات متعددی برای نظارت ایجاد کرده است و بنابراین با توجه به عدم الزام قانونی وجود دو صندوق در یک شعبه در صورت آمادگی وزارت کشور این دو صندوق را از یکدیگر جدا می‌کنیم.

· رویش : نظر استاد طاهرزاده در باب حمایت یا عدم حمایت از " مشایی" /  به نظر بنده رفقایی که بنا دارند در تبیین موضوعات فرهنگی فعالیت کنند، نباید وارد حمایت از آقای مشائی بشوند زیرا حفظ هشت‌سالی که پشت سر گذاردیم با آقای مشائی نه‌تنها ممکن نیست بلکه آن هشت‌سال گُم می‌شود، / ضعف‌های شخصی و اجرایی آقای احمدی‌نژاد اعم از آن یک‌شنبه‌ی سیاه و یا ضعف‌های اجرایی که مثلاً در وسط جلسه‌ها وعده‌هایی می‌دهند که دولت ظرفیت اجرای آن را ندارد؛ فضا را سنگین کرده است. و از همه مهم‌تر آن ضعفی است که از آقای احمدی‌نژاد ظهور کرد و از رهبری ظهور نکرد، و آن عدم تعامل با اصول‌گرایان حقیقی است، / این ضعف‌ها به این گفتمان و به رهبر عزیز ضربه زد تا آن‌جایی که آقای احمدی‌نژاد متوجه نیستند اگر همه‌ی مردم به آقای مشائی رأی بدهند، باز آن روحی که فضای فرهنگی کشور را مدیریت می‌کند متمایل به آن دولت نخواهد بود و حتی اگر آن روح با دولت آقای مشائی مقابل جدّی هم نکند، همکاری نخواهد کرد و همین می‌شود که شما در متوقف‌کردن دولت دهم با آن روبه‌رو شدید که همه دست به دست هم دادند تا جلوی کارهای دولت را بگیرند / 

· رویش : معاون فرهنگی و اجتماعی شهرداری اصفهان در مصاحبه با رویش نیوز؛ اقدام فرمانداری درباره مصوبه شورای شهر غیر قانونی بود








اهم اخبار کشور     19/02/1392
· جام : حجاریان:دولت احمدی نژاد معجزه هزاره سوم است!
· بولتن : همسر آيت‌الله هاشمي:حاج آقا مطمئنا وارد عرصه انتخابات نمي‌شود/مگر براي اينها کاري دارد که راي‌ها را عوض کنند؟!
· مشرق : 
· باقری‌‌لنکرانی در خرم‌آباد: فتنه 92 با رمز «تقلب گفتمانی» کلید می‌خورد/ در کابینه خود از نیروهای استانی استفاده می‌کنم
· محمد غرضی هم برای ثبت‌نام در انتخابات ریاست‌جمهوری به ستاد انتخابات کشور آمد.
· سیدمحمدباقر خرازی ثبت‌نام کرد  10:00
· سید محمدباقر خرازی دبیرکل حزب‌الله ایران هم برای یازدهمین دوره انتخابات ریاست‌جمهوری ثبت‌نام کرد.
· علی فلاحیان، وزیر اطلاعات دولت هاشمی هم برای ثبت‌نام در انتخابات ریاست‌جمهوری وارد وزارت کشور شد. وی در بدو حضور خوش و بش گرمی با خرازی انجام داد
· روح الله احمدزاده کرمانی استاندار سابق فارس با همراهی جمعی از مشاوران خود که همگی سینه ریز قرمز رنگ یا حسین به سینه داشتند وارد ستاد انتخابات کشور شد. وی گفت که رنگ قرمز ( رنگ انتخاباتی اش) رنگی است که خانم ها هم آن را دوست دارند!
· شهرام علمداری رئیس سابق اورژانس کشور و مشاور رئیس پدافند غیرعامل کشور عصر امروز با حضور در ستاد انتخابات وزارت کشور در یازدهمین دوره انتخابات ریاست‌جمهوری ثبت‌نام کرد.
· صبح امروز آقایی با مراجعه به وزارت کشور در تصمیم داشت در انتخابات ثبت نام کند که اولین اظهارنظرش در جمع خبرنگاران مانع رسیدنش به مقصودش شد. این فرد مدعی بود که امام زمان است و دو سال پیش ظهور کرده! ماموران حراست وزارت کشور با این فرد را که معقد بود تنها کسی است که می تواند زمین را درست کند به بیرون ستاد هدایت کردند.
· فرد دیگری که خود را حسن پور معرفی می کرد معتقد بود 10 فرمان را خداوند به او القا کرده برای سعادت بشریت! وی که مدعی بود چهاردیپلم دارد به طرز عجیبی انگستر به دست داشت. قرار دادن ماموران نامحسوس در خیابان برای تشخیص افراد خوب و بد، فراهم کردن امکان ازدواج جوانان ایرانی و دختران کشور های عربی و پادشاه کردن ارباب رجوع از برنامه های این فرد بود.
· فرد دیگری که حدود 12 پیرهن به تن داشت و برای ثبت نام به وزارت کشور مراجعه کرده بود می گفت که به نیست دوازده امام این پیراهن ها را پوشیده. این مرد درباره انرژی هسته ای نظر جالبی داشت و از درخواستش از اوباما برای ساخت بمب اتم توسط ایران خبرداد!
· آقایی که به گفته خودش مدرک مکانیک دارد در انتخابات به عنوان داوطلب ثبت نام کرد. وی میگفت اگر رد صلاحیت شود به نظر شورای نگهبان تمکین نمی کند!   
· شریف‌زاده: مشایی گفت بگذارید بیایم، مردم رای نمی‌دهند دیگر/ در صورت ردصلاحیت مشایی از طریق مطالبه مردمی اقدام می‌کنیم


