


وابستگی اقتصادی=اسارت و بردگی
هدف اسلام این است که امت اسلامی در همه ابعاد زندگی از بیگانگان مستقل باشد در این میان استقلال اقتصادی اهمیت خاصی دارد مطالعه تاریخ نشان می دهد که کشورهای استعمارگر نیز عمدتا از همین طریق توانسته اند به مقاصد سیاسی – فرهنگی خود در کشورهای دیگر دست یابند. در قرآن کریم نیز آیاتی وجود دارد که مسلمانان را از اینکه به هر شکلی تحت سلطه بیگانگان قرار گیرند نهی کرده است:
 "و خداوند هرگز راهی برای کافران بر مومنان قرار نداده است" (نساء – آیه 141). 
هدف خداوند متعال در این آیه این است که غیر مسلمان بر مسلمان تسلط و نفوذ نداشته باشد این هدف هنگامی میسر است که ملت مسلمان در اقتصاد نیازمند نباشد و دستش به طرف غیر مسلمان دراز نباشد و الا نیازمندی با اسارت و بردگی ملازم است و لو آنکه اسم بردگی در کار نباشد هر ملتی که از لحاظ اقتصاد دستش به طرف ملت دیگر دراز باشد اسیر و برده اوست و اعتباری به تعارف های دیپلماسی معمولی نیست به گفته جواهر لعل نهرو ملتی مستقل است که جهش اقتصادی داشته باشدامام علی علیه السلام می فرمایند:
"محتاج هر که شوی اسیر او خواهی بود، بی نیاز از هر که گردی با او برابر خواهی شد، و هر که را مورد نیکی و احسان خود قرار دهی، فرمانروای او خواهی شد"(غرر الحکم و دررالکلم)
[bookmark: _GoBack]اگر ملتی کمک خواست و ملتی دیگر کمک داد خواه نا خواه اولی برده و دومی آقاست بنابراین اقتصاد مستقل یکی از شرایط حیات ملی است اسلام می خواهد مسلمانان مستقل زندگی کنند تا جامعه اسلامی قوی و نیرومند شود. بنابراین ضرورت دارد که تمام مسلمانان و دولت های اسلامی تلاش های خود را در جهت تولید بیشتر و خودکفایی انجام داده تا از این طریق بتوانند خود را از یوق بردگی واسارت استعمارگران خارج کنند.



