پارک های مهم دنیا 
سنترال پارك نيويورك
در ميانه غوغاي مدرنيته، در سال ۱۸۵۳ محلات شمالي منهتن يكي از متراكم ترين و ثروتمندترين محله هاي امريكايي، مهندسان امريكايي عمليات اجرايي پاركي را تمام كردند كه بعدها لقب معروف ترين و احتمالاً محبوب ترين پارك هاي دنيا را به خود اختصاص داد. جذابيت هاي اين پارك بسيار زياد و معروف است كه هر گونه اي از تفريحات سالم كه آدم بخواهد در آن پيداشدني است؛ علفزارهاي سبز، جوي هاي روان، پل هاي سنگي، باغ وحش و حتي بناهاي تاريخي. مثلاً بناي «قلعه بل ودر» كه ايستگاه هواشناسي قديمي است، يا «خانه سياه» كه در واقع يك باروي به جا مانده از جنگ سال ۱۸۱۲ است، در دل سنترال پارك نيويورك جا خوش كرده اند. حتي مجسمه هاي جدي و فانتزي پارك هم براي خودش كلي جذابيت دارد. از مجسمه هاي شكسپير بزرگ گرفته، تا «آليس» سرگردان در سرزمين عجايب. چه بسيار مردمي كه خسته از شلوغي هاي شلوغ ترين منطقه شلوغ ترين شهر جهان، براي لحظاتي هم شده، خود را به سنترال پارك مي سپرند و با جذابيت هاي طبيعي، تاريخي، فرهنگي، تفريحي اش نفسي تازه مي كنند.


رتيروپارك مادريد
رتيرو در دهه ۳۰ قرن هفدهم ساخته شد. مورخان دربار خانواده سلطنتي اسپانيا، سال دقيق تاسيس آن را ۱۶۳۲ ذكر كرده اند. اما از رتيروي سلطنتي مادريد تا معروف ترين پارك اسپانيايي، ۲۳۶ سال فاصله وجود داشت. فضاي رتيروپارك مادريد، تا سال ۱۸۶۸، در كنار بناهاي مهمي چون موزه پرادو و ايستگاه قطار آتوچا، جزء اموال خانواده سلطنتي بود. اما بعد از اين سال، براي اولين بار به پاركي عمومي تبديل شد. باغ ها و درياچه مصنوعي پارك رتيرو معروف هستند. تئاتر خياباني آخر هفته هاي رتيرو نيز در اسپانيا شهره عام و خاص است؛ ضمن اينكه نبايد شاه بلوط هاي اين پارك را فراموش كرد. پارك رتيرو در نزديكي ميدان سول، ميدان مركزي مادريد قرار دارد.


گلدن گيت پارك سانفرانسيسكو
يكي ديگر از پارك هاي معروف قرن نوزدهمي جهان، پارك گلدن گيت سانفرانسيسكو است. اين پارك شباهت هاي زيادي با سنترال پارك نيويورك دارد. گفته مي شود بيش از يك ميليون اصله درخت در اين پارك وجود دارد. ۹ درياچه و استخر ماهيگيري و يك بركه زنبق در قلب سانفرانسيسكو، فضايي رويايي ساخته است. جشن ها و گردهمايي هاي فرهنگي اين پارك معروف است. ساختمان موزه علم كاليفرنيا و ساختمان موزه هنري يونگ نيز در اين پارك سبز قرار گرفته اند. استاديوم فوتبال، محل اجراي كنسرت روباز موسيقي، زمين تيراندازي، زمين گلف، پيست اسب سواري و... نيز از جمله جذابيت هاي پارك گلدن گيت در سانفرانسيسكو محسوب مي شوند. توي اغلب سايت هاي توريستي، به نام اين پارك، به عنوان يكي از جذابيت هاي گردشگري امريكا برخواهيم خورد.
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كسي كه براي اولين بار به برلين سفر مي كند، به احتمال زياد بازديد از معروف ترين پارك آلمان را در اين شهر از دست نخواهد داد. بسياري از ديدني هاي برلين در پارك تيرگارتن قرار دارد. باغ وحش معروف اين پارك شهرت جهاني دارد و در آن انواع نادر حيوانات نگهداري مي شوند. رايش استاگ، دروازه برندن برگ و پلازاي پوتس دامر جزء ديدني هاي اين پارك هستند. ستون پيروزي پارك تيرگارتن هم با اهميت تاريخي و سياسي آن جاي خود را در ميان همه جذابيت هاي اين پارك دارد. هيچ كس فراموش نمي كند سخنراني مشهور باراك اوباما را در ستون پيروزي تيرگارتن كه براي اولين بار كمپين انتخاباتي خود را به خارج از مرزها آورده بود تا اروپا را متقاعد كند، گزينه مناسبي براي رياست جمهوري ايالات متحده خواهد بود. تيرگارتن در دهه سوم قرن نوزدهم (۱۸۳۰) ساخته شد و يكي از پيشروترين پارك هاي اروپايي است.


استنلي پارك ونكوور
جايي كه امروز مشهورترين پارك كانادا در آن بنا شده، سابقاً منطقه اي نظامي و در اختيار ارتش كانادا بوده است. اين پارك جنگلي عظيم كه از سال ۱۸۸۸ به عنوان مهم ترين پارك عمومي در كانادا شناخته مي شود، هزار هكتار مساحت دارد. گفته مي شود يكي از بزرگ ترين پارك هاي جنگلي دنياست و يكي از پنج جاذبه برتر توريستي كاناداست. اين پارك در شكلي شبه جزيره مانند در همسايگي ونكوور غربي قرار گرفته و موقعيت طبيعي آن باعث شده يكي از بزرگ ترين و جذاب ترين گردشگاه هاي ساحلي بزرگ در ادامه جنگل هاي منظم پارك استنلي شكل بگيرد. آكواريوم بزرگ اين پارك هم بسيار معروف است.


مونتسانتو پارك ليسبون
باورنكردني است، اما مساحت پارك ها و فضاي سبز ليسبون، پايتخت پرتغال كيلومتر مربع است كه حتي در كل قاره اروپا هم كم نظير است. اين پارك در دهه قرن بيستم (۱۹۳۰) با گياه كاري مجدد تپه هاي لم يزرع مونتسانتو درست شده است. البته بايد تذكر داده شود كه لم يزرع در ليسبون معني ندارد، اما ظاهراً غرب شهر كه پارك جنگلي مونتسانتو در آن واقع شده، به نسبت بقيه شهر محيطي خشك است. اما اين خشكي امروز با پارك مونتسانتو جبران شده و كار به جايي رسيده كه سرانه فضاي سبز ليسبون تا حدي باورنكردني بالاتر از همه شهرهاي سرسبز اروپايي است. مونتسانتو در ۸۰ سال گذشته يكي از مناسب ترين جاها را در اروپا براي پياده روي و تپه پيمايي شهري فراهم كرده است.


پارك بال بائوي سن ديه گو
يكي ديگر از مهم ترين پارك هاي دنيا، بال بائو در سن ديه گو ايالت كاليفرنياي امريكا است. اين پارك كه با مساحت ۱۲۰۰ هكتار در سال ۱۸۶۸ ساخته شده است، در مركز شهر قرار گرفته است. در اين پارك فضاهايي مثل انواع مختلف باغ و فضاهاي تفريحي وجود دارد كه شايد معروف ترين آنها، تفرجگاه «ال پرادو» و باغ وحش معروف بال بائو باشد. بال بائو به شيوه تمام پارك هاي قرن هجدهم و نوزدهم دنيا، مجموعه اي از فضاهاي مختلف با كاربري هاي گوناگون فرهنگي، تفريحي و ورزشي است كه با ظاهري هماهنگ در كنار هم چيده شده اند. اين پارك دومين پارك كاليفرنياست كه جزء جاذبه هاي توريستي اين ايالت بزرگ در امريكا، معرفي مي شود.


هايدپارك لندن 
يكي از قديمي ترين پارك هاي دنيا، هايدپارك لندن است. در طول سال ها بسياري از معماران تلاش كردند تا با الهام از اين پارك كه هماهنگي عجيبي با بافت قديمي لندن دارد در شهرهاي مختلف دنيا پارك هايي بسازند. اما كمتر معماري توانست فضايي شبيه به آن طراحي كند. سابقه اين پارك ۶۲۵ هكتاري به سال ۱۶۳۷ مي رسد كه به عنوان يك فضاي عمومي پاي لندني ها به آن باز شد. درياچه اي در ميانه اين پارك مشهور انگليسي قرار گرفته كه دو بخش باغ كنزينگتون و هايدپارك را از هم جدا مي كند. اين دو بخش، ساختاري متفاوت از هم دارند، اما وقتي از بالابه اين دو بخش نگاه مي شود، هماهنگي بين اين دو هميشه برقرار است. هايدپارك را ريه لندن مركزي مي خوانند.

