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سلام علیکم و رحمة الله و بركاته، سلام بر شما عزيزانم خداوند به همه شما بخاطر حضور و استماعتان (گوش سپردن)، پاداش خیر عطا كند. 
سلام و درود بر عابدِ عارفِ عالِم سید حسن حمامی در مقامی كه او در آن است. (هر كسی مرگ را می‌چشد)، (هر كسی مرگ را می‌چشد)، «كُلُّ نَفْسٍ ذَائِقَةُ الْمَوْتِ ۗ وَإِنَّمَا تُوَفَّوْنَ أُجُورَكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۖ فَمَنْ زُحْزِحَ عَنِ النَّارِ وَأُدْخِلَ الْجَنَّةَ فَقَدْ فَازَ ۗ وَمَا الْحَيَاةُ الدُّنْيَا إِلَّا مَتَاعُ الْغُرُورِ»؛ (هر كسی مرگ را می‌چشد، و شما پاداش خود را بطور كامل در روز قیامت خواهید گرفت، آنها كه از آتش (دوزخ) دور شده و به بهشت وارد شوند نجات يافته و رستگار شده‌اند و زندگی دنیا، چیزی جز سرمايه فريب نیست!)، (و زندگی دنیا، چیزی جز سرمايه فريب نیست!).([footnoteRef:1]) [1: . آل عمران/۱۸۵] 

سید حسن حمامی، دارای برتری و فضیلتِ زياد و بسیار بزرگی است، و نسل‌های آينده حتماً بايد فضیلت اين مرد الهی و عابد و عارف را شناخته و بشناسانند. اولین باری كه من سید حسن حمامی را ملاقات كردم مدتی پس از سال ۲۰۰۳ بود، يعنی پس از سقوط نظامِ جنايت پیشة صدام . او با من در خانه‌ام ديدار كرد، تا ايمانش را به من اعلام كند، حقیقتاً به ياد ندارم كه فرد ديگری اين كار را انجام داده باشد، زيرا در آن زمان افرادی كه ايمان می‌آوردند يا ايمانشان را اعلام می‌كردند، مرا در مکتب ملاقات می‌كردند كه در آن زمان در دفتر شیخ حبیب مختار (حفظه الله) بود. در ابتدا، روزی پس از نماز صبح، سجده شکر بجا آوردم، در همان حال خواب سَبُکی مرا فرا گرفت، و در حالت سجده رؤيايی ديدم. در عالم رؤيا، مرحوم سید محمد علی حمامی را ديدم، او يکی از مراجع بزرگ در نجف اشرف بود، او دفتر و میزی آورد و در وسط شارع الرسول [خیابان معروفی در نجف] نشست، و ايمانش به دعوت مهدوی را اعلان می‌كرد و مردم را دعوت كرده و با آنها محاجّه و استدلال می‌نمود و حق را برای آنها تبیین می‌نمود. در زمان مشاهدۀ اين رؤيا، مرحوم سید محمد علی حمامی درگذشته بود.
[bookmark: _Hlk82271571][bookmark: _Hlk82271806]مدتی پس از اين رؤيا، شیخ حازم مختار (حفظه الله) نزد من آمد و گفت سید حسن حمامی پسر مرجع «محمد علی حمامی» به دعوت مبارک مهدوی مومن است و می‌خواهد با شما ملاقات كند. خداوند خواست كه اين ملاقات در خانه‌ام باشد كه در آن زمان [ديوار به ديوار و] چسبیده به مسجد سَهله بود. هنگامی كه مرحوم سید حسن را ديدم، اين همان چیزی است كه می‌خواهم در اينجا بیان كنم تا برتری و فضیلت اين انسان طاهر و عارف را بدانید، او از من ادلّه مطالبه نکرد، و درباره ادله سؤال نپرسید، و در هیچ چیزی اشکال نکرد، بلکه پشت سر هم بر محمد و آل محمد صلوات می‌فرستاد، و رو به من كرده و گفت: «من از مدتها پیش منتظرت بودم، حمد و ستايش خدايی را كه توفیق شناخت تو و ايمان به تو را به من داد»، اين خلاصه‌ای بود از آنچه گفت. رؤيايی را كه درباره پدرش ديده بودم برايش تعريف كردم و آن مرحوم خوشحال شد. و طبعاً تأویل آن رؤيا در [حق] سید حسن (رحمه الله) اینگونه بود که او جای پدرش را در این مقام می‌گیرد بعد از ایمان آوردن به دعوت مبارک مهدوی.
... [همراه با گريه] همچنین مرحوم سید حسن حمامی، پس از درگذشت پدرش دفتر وی را اداره می‌نمود و برخی از دروس حوزوی را در دفتر مرحوم پدرش تدريس می‌كرد، از من پرسید كه آيا بايد دفتر پدرش و تدريس در حوزه را رها كند و در خانه‌اش بنشیند؟! من از او خواستم كه همان كاری را كه می‌كرد ادامه دهد، و او مدتی به همان كار ادامه داد، سپس مکتبی را برای دعوت مبارک راه اندازی نمود، در شارع الرسول [خیابانی] نزديکِ [حرم] امیرالمومنین (صلوات الله علیه و علی آبائه و ابنائه)، ولی پس از مدتی باندهای احزاب كه با زورگويی و استبداد در نجف اشرف حکومت می‌كردند، داخل مکتب ريخته و سید حسن حمامی و مؤمنین و طلاب حوزه مهدوی را كه در مکتب حضور داشتند، بدون هیچ حقی دستگیر كردند. اين نظام پوچ و بدبختی كه آن را پايه نهادند حقیقتاً همین گونه است، و از ابتدا تا كنون مانند باندها و راهزن‌ها عمل می‌كند.
اين دلیر مرد بزرگوار و شجاع و مزيّن به اخلاق والا، اذيت و سختی زيادی ديد، در اثر دستگیری‌های پی‌در پی، آن هم از سوی پست‌ترين و فرومايه‌ترين افراد. آنها - همانگونه كه امروزه مردم آنها را شناخته‌اند - مُشتی فاسد و دزد و قاتل هستند اما در آن زمان سید حسن حمامی (خداوند بر درجات او بیفزايد) به تنهايی فرياد زد و به تنهايی اعتراض كرد او و تعداد اندكی كه همراه او بودند زيرا اكثر قريب به اتفاق مردم در مستی به سر می‌بردند و تحت تاثیر بزرگان دينی ديگری بودند كه اين فاسدين و قاتلین را تأيید می‌كردند و همان‌ها بودند كه آنها را بر سر كار آوردند و حاكم كردند، خواه جاهلانه و بدونِ قصد بوده و يا از روی علم و قصد.
[bookmark: _Hlk82272864][bookmark: _Hlk82272720]مرحوم سید حسن حمامی آثار و تبعات ايمان به اين دعوت مبارک مهدوی را به دوش كشید و به دنبال آن در اثر هر كلمه‌ای كه گفت و هر اعتراضی كه نسبت به احزاب فاسد و مجرم عراق مطرح كرد، از سوی طواغیت متحمل اذيت و آزار شد. او بخاطر من و بخاطر كلام و گفته‌های من، رنج و زحمت بسیاری را به دوش كشید و حقیقتاً اين مسئله مرا همیشه و بسیار زياد رنج می‌دهد، هیچگاه مايل نبوده‌ام ... [همراه با بغض:] هیچگاه مايل نبوده‌ام كه هیچ‌کسی بخاطر من آزار ببیند، مخصوصاً سید حسن حمامی، اما امر از آن خداست و آن را به انجام می‌رساند.
خدا رحمتت كند ابا مرتضی، عزيزم ابو ... [همراه با بغض:] عزيزم ابو مرتضی، ما به پايان راه رسیديم، ولی تو زودتر راحت شدی، سلام خداوند بر تو در روزی كه به دنیا آمدی و روزی كه خداوند تو را به سوی خودش باز پس گرفت و روزی كه زنده مبعوث می‌شوی. گواهی و شهادت می‌دهم كه تو همراه با انبیا و مرسلین و صديقین هستی و آنها بهترين رفیق هستند. از خدا می‌خواهم كه تو را با اولیای طاهرينش محمد و آل محمد صلوات الله علیهم مبعوث گرداند، او [ولی و] سرپرست من و سرپرست صالحان است.([footnoteRef:2]) [2: . احمد الحسن Ahmed Alhasan ۳۱ ژوئیه ۲۰21: 
«أخي وحبيبي وصاحبي ومن رافقني في هذه الرحلة المليئة بالمصاعب الفارس الشجاع الذي تحمل قسوة الطغاة كان نعم العون والمدافع عن محمد وال محمد ص السيد الجليل الطاهر المقدس حسن الحمامي الى رحمة الله إن العين تدمع والقلب يحزن لفقدك ياحبيبي: يَا أَيَّتُهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ * ارْجِعِي إِلَى رَبِّكِ رَاضِيَةً مَّرْضِيَّةً * فَادْخُلِي فِي عِبَادِي * وَادْخُلِي جَنَّتِي».
(برادر و دوستم و کسی که در این مسیر سخت همواره همراه من بود، آن سردار شجاع که بی‌رحمی طاغوتیان را تحمل می‌کرد و بهترین مدافع و یاور محمد و آل‌محمد (ص) بود، سید بلند مرتبه و پاک و مقدس، حسن حمامی به رحمت خدا رفت. همانا در فراق از دست دادنت چشم گریان و قلب اندوه‌بار است ای عزیز من: اى نفس مطمئنه * خشنود و خداپسند به سوى پروردگارت بازگرد * و در ميان بندگان من درآى * و در بهشت من داخل شو). منبع: صفحه فیسبوک ۳۱ ژوئیه ۲۰21] 

عزيزانم والسلام علیکم و رحمة الله و بركاته.([footnoteRef:3]) [3: . منابع: 
گروه تلگرامی الدعوة المهدوية Mahdi Call Media:
https://t.me/MahdiMedia10313
نص عربی کلام سید احمدالحسن (ع) در سوگ عالم مجاهد سید حسن حمامی (ره):
https://www.facebook.com/MahdiMedia13/photos/581038749928583
فایل صوتی و تصویری عربی:
https://youtu.be/4fO-xa-sKdE
فایل صوتی و تصویری همراه با زیر نویس فارسی:
https://www.youtube.com/watch?v=KhoxvxVq6WQ] 
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صادق شکاری
صفر 1443هـ.ق
sadeghshekari10313.blogspot.com
sadeghshekari.over-blog.com
t.me/Sadeghansary
sadeghshekari.com
sadeghshekari.blog.ir
جهت آشنایی با دعوت سید احمدالحسن به تارنمای رسمی مراجعه نمایید:
almahdyoon.co
مطالب مرتبط :
دانلود بیانیه‌های سید احمدالحسن (ع)
دانلود خطبه‌ها و سخنرانی‌های سید احمدالحسن (ع)
دانلود کتاب‌های سید احمدالحسن (ع)
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