مکانیزم بازرسی (دسترسی) در برجام | (بخش دوم، لایه مجهول)
در لایهٔ دوم سازوکار اقدامات شفافیت ساز مبتنی بر #نقشه_راه می باشد، بطوریکه در صفحه 10 متن برجام تصریح شده است:
- ایران « #نقشه_راه برای رفع ابهام از مسائل مورد اختلاف حال و گذشته» مورد توافق با آژانس، شامل ترتیباتی برای پرداختن به مسائل مورد نگرانی حال و گذشته‏ ی مربوط به برنامه هسته ای‏ ایران مندرج در ضمیمه گزارش مورخ 8 نوامبر 2011 آژانس (GOV/2011/65)، را کاملا اجرا خواهد نمود. اجرای کامل فعالیت هایی که ایران بر اساس این نقشه راه برعهده می گیرد تا 15 اکتبر 2015 تکمیل خواهد شد و متعاقبا مدیرکل تا 15 دسامبر 2015 ارزیابی نهایی خود پیرامون حل و فصل تمامی مسائل اختلافی باقی مانده‏ ی گذشته و حال را به شورای حکام ارائه خواهد نمود، و فارغ از صلاحیت شورای حکام، کشورهای پنج بعلاوه یک به عنوان اعضای شورای حکام قطعنامه ای را برای اتخاذ اقدامات لازم، با هدف بسته شدن این موضوع، به شورای حکام ارائه خواهند کرد.
برای روشنتر شدن موضوع، برخی از نگرانی های آژانس را که در گزارش GOV/2011/65 آمده است، مرور می کنیم. در بخش G بند 43 این گزارش آمده است:
"ایران به انجام فعالیت‌های زیر که با ساخت یک وسیله هسته‌یی انفجاری ارتباط دارند، اقدام کرده است:
ـ تلاش‌هایی گاهی موفقیت‌آمیز، برای خرید تجهیزات و مواد هسته‌یی و دو منظوره توسط افراد و سازمان‌های مرتبط با دستگاه‌های نظامی (ضمیمه، بخش‌های C.1 و C.2)
ـ تلاش‌هایی درجهت ایجاد مسیرهای اعلام نشده برای تولید مواد هسته‌یی (ضمیمه، بخش C.3)
ـ کسب اطلاعات و مستندات مربوط به تسلیحات هسته‌یی از طریق یک شبکه مخفی تامین هسته‌یی (ضمیمه، بخش C.4)
ـ کار بر روی تهیه یک طرح بومی سلاح هسته‌یی، شامل آزمایش اجزای سازنده (ضمیمه، بخش C.5-C.12) "
با توجه به ضمیمه C.1 این گزارش مشاهده می شود که برخی از نگرانیهای آژانس فراهسته ای بوده و به موضوع موشکی ایران مربوط می شود! به طور مثال در بند 21 در ضمیمه مذکور به سه مورد ازین نگرانیها اشاره شده است:
1- پروژهٔ موسوم به نمک سبز (green salt project)
2- مواد منفجره (شامل توسعهٔ چاشنی های انفجاری)
3- بازمهندسی اتاقک بارمفید ماژول برگشتی موشک شهاب 3
آژانس در بند 22 این ضمیمه، دربارهٔ موارد ادعایی فوق توضیح داده است که پروژهٔ نمک سبز بخشی از یک برنامه بزرگتر موسوم به پروژه 5 است که منبع اورانیوم لازم جهت استفاده در یک برنامه غنی سازی مخفی را فراهم می کند. محصول این برنامه میتواند به فلزی تبدیل شود برای استفاده در سرجنگی جدیدی که موضوع مطالعات ماژول بازگشتی موشک است (موسوم به پروژه 111).
البته آژانس در می 2008 بیان کرده که در موقعیتی نیست که ارتباط بین پروژه 5 و 111 را اثبات کند!
موارد فوق بخشی از نگرانیهای آژانس است که در گزارش GOV/2011/65 ارائه شده است. به طور کلی در این گزارش آژانس سعی کرده تا با مطرح کردن موضوعاتی موهوم و بر پایهٔ مدارک و استدلالات بی اساس ادعا کند که ایران درصدد ساخت یک کلاهک اتمی جهت نصب بر روی موشک شهاب 3 است.
اکنون سوال اصلی این است که ایران و آژانس چه ترتیباتی را مورد توافق قرار داده اند که با اجرای آن، تا 15 دسامبر 2015، موضوعی را که طی 12 سال گذشته، جمهوری اسلامی مرتب آن را توضیح می داد و به خرج آژانس نمیرفت، خاتمه یابد؟
برای پاسخ به این پرسش باید به مفاد توافق شده بین ایران و آژانس در بیانیه مشترک موسوم به نقشه راه رجوع کرد. بند 1 این بیانیه اعلام می کند:
- آژانس بین‌المللی انرژی اتمی و ایران بر روی "ساز و کار جداگانه‌ای" که به آن‌ها اجازه می‌دهد موضوعات حل‌نشده باقی‌مانده را، آنطور که در ضمیمه گزارش 2011 مدیر کل (GOV/2011/65) آمده، پاسخ گویند. فعالیت‌های صورت گرفته و نتایج به دست آمده تا آن تاریخ توسط ایران و آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در ارتباط با برخی موضوعات، در طول روند انعکاس داده خواهد شد.
اگرچه در متن این بیانیه جزئیات "ساز و کار جداگانه" مورد توافق طرفین تشریح نشده است اما در بند 5 به نکتهٔ مهمی اشاره شده است:
- ایران و آژانس بین‌المللی انرژی اتمی بر سر "ساز و کار جداگانه‌ای" در خصوص موضوع #پارچین توافق کردند.
علیرغم اینکه سازوکار مورد توافق در مورد این موضوع هم مشخص نیست، اما با توجه به بند 49 و 50 ضمیمه C.7 گزارش GOV/2011/65 می توان به نگرانی آژانس در این مورد پی برد. آژانس مدعی است که ایران در مجموعهٔ نظامی پارچین در سال 2000 زیرساختی را بنا کرده که در آن مواد منفجره قوی که #احتمالاً مربوط به مواد هسته ای می شود، تست کرده است!
آژانس این ادعا را در سال ۲۰۰۳ میلادی بر پایه تصاویری که از وجود اتاقک و مخزنی که برای آزمایش های هسته ای به کار می رود مطرح کرده بود.
در حقیقت، سال ۲۰۰۳، آژانس بین المللی انرژی اتمی، اطلاعاتی را در مورد این اتاقک هسته ای این گونه گزارش داده بود: بر پایه اطلاعات یک کشور عضو (آمریکا) و عکس های ماهواره ای، ایران در سال ۲۰۰۰ در پارچین اتاقکی ساخته که برای آزمایش های شبیه سازی هسته ای مناسب است. این آزمایش ها با مواد منفجره شناخته شده (غیر هسته ای) انجام شده تا اثرات انفجار را روی مواد خاص بررسی نماید؛ این آزمایش ها معروف به هیدرودینامیک هستند و یک گام لازم برای توسعه سلاح های هسته ای است. در این آزمایش ها، ایران از فلز تنگستن به عنوان جایگزینی برای به کارگیری نوترون استفاده کرد.
در این گزارش درباره تولید نوترون که آژانس آن را هم مرتبط با پارچین دانسته بود، نوشته شده بود: «آژانس توسط یک دولت آگاهی پیدا کرد که ایران کار را برای ساخت یک کپسول مناسب برای جای دادن مواد هسته ای انجام داده است. یک دولت عضو دیگر هم به آژانس گفت: ممکن است ایران آزمایش هایی در این زمینه درباره ارزیابی تولید نوترون مناسب برای انفجار هسته ای انجام داده باشد و طراحی این کپسول مطابق است با آن طراحی که ادعا شود، توسط شبکه قاچاق به ایران برده شده است.
البته گزارش GOV/2011/65 تصریح می کند که در سال 2005 آژانس دوبار از پارچین بازدید کرده است. مطالب زیر مربوط به گزارش بازدید تیم آژانس از سایت‌های #نظامی ایران از جمله پارچین می‌باشد که به روشنی نشان می‌دهد این مسائل کاملاً مورد همکاری ایران قرار گرفته و پایان یافته بود. با این حال، آژانس مجدداً نگرانیهایش را در این زمینه مطرح کرده است!
- گزارش GOV/2005/67، مورخ 2 سپتامبر 2005 بند 41:
"آنگونه که معاون آژانس در امور پادمان در بیانیه 1 مارس 2005 خود به شورای حکام تشریح نمود، در ژانویه 2005، ایران به عنوان یک اقدام #شفاف‌ساز موافقت نمود به آژانس اجازة بازدید از سایتی واقع در #پارچین را به منظور ارائه تضمین دربارة فقدان مواد و فعالیت‌های هسته‌ای اظهار نشده در این سایت بدهد. از 4 ناحیه تعیین شده و مورد توجه آژانس اجازة انتخاب هر یک از آنها به آژانس داده شد. از آژانس خواسته شد تا تعداد ساختمان‌های مورد بازدید در آن ناحیه را به حداقل رسانده، و آژانس 5 ساختمان را انتخاب نمود. #دسترسی_آزاد به آن ساختمان‌ها و اطراف آنها و نیز اجازة نمونه‌برداری محیطی به آژانس داده شد که نتایج آنها نشانگر وجود مواد هسته‌ای نبود و همچنین آژانس هیچ تجهیزات یا مواد دارای استفادة دوگانه را در این ارتباط در مکان‌های مورد بازدید مشاهده نکرد".
- گزارش GOV/2005/67، مورخ 2 سپتامبر 2005 بند 49:
"ایران به عنوان یک اقدام #شفاف‌ساز به آژانس اجازه #بازدید از سایت‌های مرتبط با امور دفاعی در #کلاهدوز ، #لویزان و #پارچین را داد، آژانس هیچ فعالیت مرتبط با امور هسته‌ای را در #کلاهدوز پیدا نکرد".
- گزارش GOV/2006/15، مورخ 27 فوریه 2006 بند 32:
"در 1 نوامبر 2005 به آژانس اجازة دسترسی به سایت #نظامی #پارچین داده شد، جائیکه چندین نمونه محیطی گرفته شد. آژانس هیچ فعالیت غیرمعمولی را در ساختمان‌های بازدید شده مشاهده نکرد، و نتایج آنالیز نمونه‌های محیطی نشانگر وجود مواد هسته‌ای در آن مکان‌ها نبودند".
- گزارش GOV/2006/15، مورخ 27 فوریه 2006 بند 52:
"در این رابطه، ایران اجازه بازدید از سایت‌های مرتبط با امور دفاعی در #کلاهدوز ، #لویزان و #پارچین را داده است. آژانس هیچ فعالیت غیرعادی را در ساختمان‌های مورد بازدید در کلاهدوز و پارچین مشاهده نکرد و نتایج نمونه‌برداری محیطی نشانگر وجود مواد هسته‌ای در آن مکان‌ها نبود".
علیرغم مواضع فوق، در سال 2013 در گزارش مدیرکل (GOV/2013/6)، آمده است که:
"دسترسی به این مکان (پارچین) بدون درنگ بیشتر لازم است"
با توجه به تجربهٔ آژانس در #دبّه کردن موضوعات توافق شده قبلی، این نگرانی وجود دارد که آیا در "سازوکار های جداگانه" ای که جزئیاتش مشخص نیست، تدابیر لازم برای جلوگیری از بروز مجدد این رفتارهای غیرقابل اعتماد در نظر گرفته شده است؟ این موضوع از آن جهت مهم است که دکتر صالحی، صراحتاً بر این رفتار مذبذبانهٔ آژانس تاکید داشته است:
" اینها آمدند و یک مطالعات ادعایی را مطرح کردند و از پارچین دو بار بازدید کردند. در یک بار من نماینده ایران در آژانس بودم گفتیم که این بار اگر بازدید کنید در زمان آقای دکتر روحانی بود و ایشان دبیر شورای عالی امنیت ملی بودند. گفتیم که اگر شما بازدید بکنید اقای روحانی گفتند که شما فقط یک بار اجازه بازدید دارید. به شما هم اجازه می دهیم که خودتان محل بازدید را انتخاب کنید. آنها با انتخاب خودشان بازدید کردند و بعد از یک مدتی دوباره گفتند که می خواهیم دوباره بازدید کنیم. به آنها گفتیم که این بار آخر است و آنها قبول کردند. دوباره برای بار سوم گفتند که ما می خواهیم بازدید بکنیم" (۵/۲/۱۳۹۴)
ذکر این نکته حائز اهمیت است که در آخرین گزارش فصلی آمانو که در تاریخ 8 خرداد ۱۳۹4 منتشر شده است، بر اساس پاراگراف ۶۳ و 68 ، ایران باید به #همه سایت ها (سایت های هسته ای و غیرهسته ای بویژه مجموعهٔ نظامی #پارچین ) ، اشخاص و پرسنل، تجهیزات و اسناد مورد نظر آژانس اجازه #دسترسی "بدون تاخیر" بدهد. این در حالی است که رهبر معظم انقلاب قویاً اعلام کرده بودند:
"با #بازرسی‌های_غیرمتعارف هم بنده موافق نیستم؛ #پرس‌وجوی از شخصیّت‌ها را هم به‌هیچ‌وجه قبول ندارم و موافق نیستم؛ #بازرسی از مراکز #نظامی را هم نمیپذیریم همچنان که قبلاً هم گفتیم." (در دیدار مسئولان نظام ۱۳۹۴/۰۴/۰۲)
باید توجه داشت که علاوه بر صفحه 10 متن برجام، در بند 66 ضمیمه 1 نیز بر حسن انجام #نقشه_راه تاکید شده است:
- ایران تمام فعالیت¬های تعیین شده در پاراگرافهای 2، 4، 5 [که مربوط به موضوع #پارچین می شود ] و 6 «نقشه راه روشن نمودن موضوعات باقیمانده از گذشته و حال»، آنگونه که در گزارشهای به روزآوری منظم توسط مدیر کل آژانس بر روی اجرای این نقشه راه #راستی_آزمایی شود، تکمیل خواهد کرد.
علاوه بر انعکاس اهمیت نقشه راه (که مستلزم حل و فصل موضوع پارچین است) در برجام، در پاراگراف 9 متن قطعنامه نیز این موضوع مورد تاکید قرار گرفته است.
به دلیل مشخص نبودن جزئیات سازوکار توافق شده بین ایران و آژانس پیرامون موضوع پارچین و با توجه به تاکید چندسالهٔ آژانس بر بازرسی بدون تاخیر این مکان و همچنین توجه اساسی به ضرورت تحقق مفاد نقشه راه در متن برجام و قطعنامه، نگرانی پیرامون عدول از خط قرمز ترسیم شده مبنی بر عدم اجازه بازرسی از مراکز نظامی، بیشتر تقویت می شود. ملاحظه می شود، آن بخش از رژیم دسترسی ها (بازرسی) که مبتنی بر نقشه راه است، سازوکار و فرجام مجهول و نامشخصی دارد.
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