بسم الله الرحمن الرحیم
بسته متنی 
هفته 33
مسجدنما
http://MasjedNama.ir
هر هفته با مراجعه به وبگاه مسجدنما می‌توانید بسته‌های هفتگی فرهنگی ویژه همان ایام را دریافت و در تابلوی اعلانات مسجد، مدرسه، محل کار و... خود نصب کنید. ما در پی آنیم با مشارکت همه فعالان فرهنگی مسجدی، تحولی در سطح کارهای فرهنگی و تربیتی در مساجد رخ دهد و مسجد به جایگاه حقیقی خودش بازگردد. باشد تا سربازان خوبی برای امام خویش باشیم. برای ما دعا کنید!
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[bookmark: _Toc402270289]قرآن

[bookmark: _Toc402270290]راه‌برِ نجات از دنیا
همه دردها و بدبختی‌ها و فلاکت‌ها را اگر در یک ظرف بچپانی، اسمش را چیزی جز «حب‌ دنیا» نمی‌توانی بگذاری. اصلا اساس همه خطاها همین علاقه به دنیاست که انسان را بدجوری زمین می‌زند: «حُبُّ الدُّنْيَا رَأْسُ كُلِّ خَطِيئَة» (کافی، ج3، ص771)
تا این‌جایش را قبلا دیده بودیم و نشانه‌اش را فهمیده بودیم که انسان در هنگام نعمت بی‌خودی مغرور و خوشحال می‌شود و در هنگام سختی مأیوس و ناراحت. اما چه باید کرد برای نجات از این بلای اساسی؟ 
راستش را بخواهی، راه‌کار زیاد است؛ اما بگذار در این روزهای خاص به جای نشان دادن راه، راه‌بر را معرفی کنیم. کسی که راهی را رفت که از دنیا کنده شد و نفْسِ اماره‌ دنیاخواه را به نفْسِ مطمئنه‌ خداخواه تبدیل کرد. او سیدالشهداست که در میدانِ بلا، دنیای پُرابتلاء و امتحان را راه رسیدن به آخرتش قرار داد و این‌گونه مورد مهر پروردگارش قرار گرفت:
يا أَيَّتُهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ × ارْجِعي‏ إِلى‏ رَبِّكِ راضِيَةً مَرْضِيَّةً × فَادْخُلي‏ في‏ عِبادي × وَ ادْخُلي‏ جَنَّتي‏ (سوره فجر، 27 تا 30)
تو ای روح آرام‌یافته! به سوی پروردگارت بازگرد در حالی که هم تو از او خشنودی و هم او از تو خشنود است، پس در میان بندگان راستین من درآی و به بهشت من وارد شو.
آری، امام حسین علیه‌السلام بهترین مصداق این آیات است تا راه‌برِ ما باشد برای کنده شدن از دنیا و رسیدن به نفس مطمئنه... 


[bookmark: _Toc402270291]اهل بیت

[bookmark: _Toc402270292]گردن‌بندِ زیبای مرگ
اگر نگاهت را به مرگ درست نکنی، تا آخر عمر بین دوراهیِ دنیا و آخرت گیر خواهی کرد؛ یک دو راهی پیچیده که هیچ وقت به یک مقصد نمی‌رسد، مگر با شرایطی...
اگر مرگ برایت آن‌قدر ترسناک و وحشتناک است که دلت نمی‌خواهد درباره‌اش لحظه‌ای فکر کنی، یا آن قدر ساده و بی‌اهمیت است که هیچ جایی از ذهن و فکرت را مشغول نکرده است، پس نیاز جدی داری به یک بازنگری بزرگ.
تو که نمی‌خواهی در زندگی سقوط کنی، می‌خواهی؟ پس اگر می‌خواهی همیشه رو به اوج باشی، طبیعتا باید بپذیری که مرگ، اوجِ اوجِ اوجِ زندگی است. پس به او زیاد فکر کن و برایش برنامه بریز! اصلا مثل یک دخترکِ جوانِ خوش‌سیما که گردن‌بندِ زینتی‌اش را در نمی‌آورد و همیشه به زیبایی‌اش نگاه می‌کند، به مرگ بیندیش و چشم از چشمانش بر ندار تا بفهمی عمق این جمله امام حسین علیه‌السلام را که فرمود:
خُطَّ الْمَوْتُ عَلى وُلْدِ آدَمَ مَخَطَّ الْقِلادَةِ عَلى جيدِ الفَتاةِ وَ ما أَوْلَهَنى إِلى أَسْلافى إِشْتِياقَ يَعْقُوبَ إِلى يُوسُفَ
مرگ گردنگير فرزندان آدم است، هم‌چون گردن‌بند بر گردن دختر جوان، و من چقدر مشتاق ديدن گذشتگانم هستم، مانند اشتياقى كه يعقوب به ديدن يوسف داشت. (بحارالانوار، ج44، ص366)


[bookmark: _Toc402270293]امام روح‌الله

[bookmark: _Toc397160812][bookmark: _Toc402270294]ما در بین راه هستیم
ما بايد به عمق اين شهادت و تأثير اين شهادت در عالم برسيم و توجه كنيم كه تأثير او امروز هم هست. اگر اين مجالس وعظ و خطابه و عزادارى و اجتماعات سوگوارى نبود، كشور ما پيروز نمى‏شد. همه در تحت بيرق امام حسين- سلام اللَّه عليه- قيام كردند. الآن هم مى‏بينيد كه در جبهه‏ها وقتى كه نشان مى‏دهند آن‌ها را، همه با عشق امام حسين است كه دارند جبهه‏ها را گرم نگه مى‏دارند. لكن در اين اجتماعاتى كه در محرم و صفر مى‏شود و در ساير اوقات، مبلغين عزيز و علماى اعلام و خطباى معظّم بايد مسائل روز را، مسائل سياسى را، مسائل اجتماعى را و تكليف مردم [را] در يك هم‌چو زمانى كه گرفتار اين‌همه دشمن ما هستيم، معيّن كنند؛ به مردم و به كشور بفهمانند كه ما در بين راه هستيم و بايد تا آخر راه ان شاء اللَّه، برويم.  
[bookmark: _Toc397160813][bookmark: _Toc402270295]صحيفه امام، ج‏17، ص: 59- سخنرانی در جمع روحانیان
[bookmark: _Toc397160814][bookmark: _Toc402270296]ایام مجالس عزای حسینی


[bookmark: _Toc402270297]امام خامنه‌ای

[bookmark: _Toc402270298]وفاداری مردم
آماج حملات دشمنان، دو نقطه‌ی اساسی است: یکی دین، یکی مردم و وفاداری آن‌ها.
مردمی بودن، یعنی این انقلاب از سوی مردم وفادارانه مورد حمایت قرار بگیرد؛ نظام اسلامی از سوی مردم مورد تأیید و حمایت و پشتیبانی کامل قرار بگیرد. این هم در طول این مدت تأمین بوده است.
...[دشمنان] خیال می‌کردند می‌توانند مردم را از نظام اسلامی جدا کنند. روزبه‌روز که گذشته است، می‌بینید مردم پایبندیشان به مسائل دینی و ارزش‌های معنوی بیش‌تر شده است. بدون تردید دشمن در جدا کردن مردم از نظام اسلامی شکست خورده است. مردم در مقابل فتنه هم ایستادند. فتنه سال ۸۸ کشور را واکسینه کرد؛ مردم را بر ضد میکروب‌های سیاسی و اجتماعی‌ای که می‌تواند اثر بگذارد، مجهز کرد؛ بصیرت مردم را بیش‌تر کرد.
[bookmark: _Toc402270299]امام خامنه‌ای| 27 مهر 1389
[bookmark: _Toc402270300]به یاد اصحاب باوفای حسین‌بن‌علی علیه‌السلام


[bookmark: _Toc402270301]شهدا

[bookmark: _Toc402270302]وفا به رنگ کربلا
حبیب‌بن‌مظاهر، شب عاشورا وفاداری خود و اصحاب را ابراز کرد...
و تاریخ کربلا امتدادی  همیشه شدنی است.
همان کاری که حسین علمالهدی در اهواز کرد.
وقتی عراق شایعه کرد که عشایر عرب با امام روح‌الله نیستند، هزار نفر از آنها را جمع کرد و آورد جماران. (5 دی 1359)
تا همین "با امام بودن" را ابراز کند.
چقدر اینطور تاریخ خواندن میچسبد!
دیگر تاریخ حادثهای از دست رفته نیست، اینطور تاریخ می‌شود حادثهای در اکنون! و نه برای افسوس خوردن.
و "تو را نیز کربلایی است."
[bookmark: _Toc400438050][bookmark: _Toc402270303]
منبع: وفا به رنگ کربلا، سیدعلی‌اصغر علوی، انتشارات بسیج دانشجویی دانشگاه امام صادق علیه‌السلام




[bookmark: _Toc402270304]یار مهربان


[bookmark: _Toc399859760][bookmark: _Toc402270305]حسین‌شناسی محققانه
[bookmark: _Toc399859761][bookmark: _Toc402270306]کتاب «امام حسین، شهید فرهنگ پیشرو انسانیت»

محمدتقی جعفری، موسسه تدوین و نشر آثار علامه جعفری، 636 صفحه، قطع وزیری
خرید اینترنتی: http://bookroom.ir
به مناسبت روزهای پرشور و شعور کربلا

به عقیدۀ کارشناسان و صاحب‌نظران‌ِ واقعۀ عاشورا، این کتاب را هم‌چنان می‌توان در ردیف یکی از بهترین کتاب‌هایی به‌شمار آورد که دربارۀ حادثۀ کربلا و شخصیت امام حسین (ع) منتشر شده است‌. کالبدشکافی‌ِ تاریخ‌نگاری امام حسین (ع) و تمرکز در سیر انسانی‌ِ حرکت عظیم‌ِ اباعبدالله (ع) از نگاه جامعه‌شناسی‌، تکلیف‌گرایی‌، حقوق بشر، زیبایی‌شناسی‌، تعهدگرایی و... گفتمان‌های جدیدی را سبب شده که به قلم استاد علامه جعفری، آغاز و پس از رحلت مرحوم علامه‌، با تدوین سخنرانی‌های ایشان تکمیل شده است‌.
خواندن تألیفات عالمان همیشه سودمند است؛ به‌ویژه وقتی به یکی از سؤالات مهم این عصر (چیستی معنای زندگی) پاسخ می‌دهند. حال، برای این پاسخ، فرهنگ پیشروی حسینی مدنظر قرار گرفته است. 



[bookmark: _Toc402270307]ایام ویژه

[bookmark: _Toc399246260][bookmark: _Toc402270308]بزرگ‌تر از انقلاب اول
اقدام شجاعانه و انقلابی جوانان دانشجو با تحقیر آمریکا در جریان تسخیر لانه جاسوسی، هیمنه و ابرقدرتی و ترس از روبه‌رو شدن با آمریکا را شکست و سرآغازی برای اعتراضات جهانی شد. این اقدام انقلابی بزرگ‌تر از انقلاب بهمن 1357 با آن همه دستاورد، با آن همه شهید بود. تسخیر سفارت آمریکا، دوباره مردم را به متن مبارزه و عرصه سیاسی بازگرداند و با آشکار کردن ماهیت آمریکا، انقلاب اول را بیمه کرد.  کشف اسناد و مدارک ارتباط برخی سیاستمداران، جریان‌ها، اعتراضات جدایی‌طلبانه و آشوب‌گران و هدایت آن‌ها از سوی سفارت،  ضربه سختی به شیطان بزرگ و عمال داخلی او وارد کرد. به این ترتیب، آمریکا، پاسخ بخشی از جنایات و ظلم‌های خود را به ملت بزرگ ایران از کودتای 28 مرداد 1332 دریافت کرد.

[bookmark: _Toc399246261][bookmark: _Toc402270309]13 آبان 1358- تسخیر لانه جاسوسی به دست دانشجویان پیرو خط امام


[bookmark: _Toc402270310]روزنوشت
[bookmark: _Toc402270311]اندکی تعامل سازنده با عمر سعد!
[bookmark: _GoBack]منطق مولای ما امام حسین علیه‌السلام، عدم سازش با کدخدا بود، حتی به قیمت درگیر شدن در جنگی بی‌رحمانه و خونین با کدخدا و عواملش. منطق مولای ما -آن چنان که خود می‌فرمایند- ترجیح مرگ با عزت بر زیست ذلت‌بار در سایه‌ کنار آمدن با کدخدا بود. مولای ما عافیت‌اندیش نبود، عاقبت‌اندیش بود. مولای ما اگر می‌خواست چرخ زندگی اهلش بچرخد، برای آن بود که نگذارد چرخ‌دنده‌های ظالمانه‌ نظام استکبار بچرخد و مردم را له کند؛ نه این که خواهش آن را داشته باشد که کدخدا او را هم وارد بازی تلخ چرخ‌دنده‌ها کند. مولای ما از قرآن می‌گفت، نه این که زیرچشمی از روی متن‌هایی که کدخدا نوشته، بخواند. مولای ما مذاکره می‌کرد، اما برای اتمام حجت، نه برای رسیدن به توافق برد - برد با یزید و ابن‌زیاد. مولای ما وارد مذاکره شد تا نگذارد عوامل کدخدا مردم را به زور به جهنم ببرند و وقتی مطمئن شد که مذاکره دیگر نتیجه‌ای ندارد، قهرمانانه از آن بیرون کشید. مذاکره‌ مولای ما برای دعوت به حق بود، نه برای تعامل سازنده. مولای ما به ما یاد داد هنگامی که فرماندهان لشکر حق، مرعوب کثرت اهل باطل نباشند، کار به صلح حسنی کشیده نخواهد شد. راستش را بخواهید، مولای ما همواره اندوه برادرش را داشت، اندوه این که دوستان سست‌عنصر به صلح مجبورش کردند.

