بسمه تعالی1نجف اشرف



پیامبر اکرم (ص):هر که علی (ع) را زیارت کند،مرا زیارت کرده است.(بحارالنوار-ج100-ص262)قبر مطهر حضرت نوح(ع) و حضرت آدم(ع) در نجف و در کنار قبر مطهر امیرمومنان علی (ع) قرار دارد.(نماز زیارت داخل حرم،2رکعت جهت امیرالمومنان علی (ع)- 2رکعت حضرت نوح (ع)و 2رکعت حضرت آدم (ع) و همچنین خواندن زیارت نامه).
در شمال حرم امیرمومنان علی (ع)،قبرستان وادی السلام است که مرقد شریف دو پیامبر الهی ، حضرت صالح(ع) و حضرت هود (ع)و همچنین مقام امام زمان (عج)و مقامی منسوب به امام صادق (ع) در این قبرستان مقدس می باشد.مقام امام زین العابدین(ع) و مقام امیرالمومنین علی (ع) و مرقد صافی صفای یمانینیز در نجف قرار دارد.2کوفه

	

1-مرقد میثم تمار-2-خانه امیرالمومنین (ع)-3-دارالاماره-4-{ مرقد مطهر جناب مسلم بن عقیل (ع):حضرت مسلم نماینده مخصوص امام حسین (ع) بود که برای بیعت گرفتن به کوفه آمد ولی کوفیان بی وفایی کردند و ایشان روز نهم ذیحجه روز عرفه در یک جنگ نابرابر دستگیر شد و به دستور ابن زیاد سر از بدنش جدا کرده و از دارالاماره به پایین انداختند.حضرت مسلم در 28 سالگی به شهادت رسید.پیامبر اکرم (ص) به امیرالمومنین (ع) فرمود:"فرزند عقیل (یعنی جناب مسلم (ع)) در راه محبت فرزند تو شهید خواهد شد و چشمهای مومنین بر او گریه خواهند کرد و ملائکه مقربین بر او صلوات می فرستند."}
5- {مرقد مطهرهانی بن عروه:هانی یکی از یاران باوفای حضرت علی (ع) بود که جناب مسلم (ع) را در منزل خود مخفی می کند و از او حمایت می کند و بعد از شهادت حضرت مسلم به دستور ابن زیاد او را در بازار کوفه در 89 سالگی به شهادت می رسانند. 6-مرقد مختاربن ابی عبیده ثقفی(در کنار حضرت مسلم بن عقیل (ع))
مختار از دوستاران امام حسین (ع) بود که پس از واقعه عاشورا با اجازه امام سجاد (ع) علیه حکومت بنی امیه قیام کرد و به خونخواهی از امام حسین (ع) تمام قاتلان آن حضرت را که در کربلا حضور داشتند همه را دستگیر کرد و به درک فرستاد و با سپاه ابن زیاد جنگید و او را کشت و سرش را برای امام سجاد (ع) به مدینه فرستاد و امام را خوشحال کرد و امام برای ایشان دعا فرمود.
مقبره خدیجه بنت علی (ع) و خواهر حضرت ابوالفضل (ع) :خدیجه فرزند علی (ع) و ام البنین است که مقبره او در بیرون از مسجد کوفه و روبروی باب الفیل قرار گرفته است.
3مسجد کوفه


یکی از مساجد مهم و مقدس اسلام مسجد کوفه می باشد و جزء چهار مکانی است که مسافر مخیر است نماز را شکسته و یا تمام بخواند.حضرت علی (ع)فرمودند:نماز مستحب در مسجد کوفه برابر با عمره همراه با پیامبر(ص) و نماز واجب در آن برابر با حج همراه با پیامبر(ص) است.


اعمال مقام های مسجد کوفه:
1- مقام حضرت ابراهیم(ع)-4رکعت نماز
2- مقام حضرت خضر نبی(ع)- 4رکعت نماز
3- دکه القضاء-محل قضاوت حضرت علی (ع)-2رکعت نماز
4- بیت الطشت-2رکعت نماز
5- دکه المعراج-2رکعت نماز
6- مقام حضرت آدم(ع)- 4رکعت نماز
7- مقام جبرئیل(ع)- 2رکعت نماز
8- مقام حضرت نوح(ع)- 4رکعت نماز
9- محراب شهادت امیرالمومنین علی (ع) - مناجات امیرمومنان-2رکعت نماز
10- محل نماز شب حضرت علی(ع)- 2رکعت نماز
11- مقام امام صادق(ع)-2رکعت نماز
4مسجد سهله

	
امام صادق (ع) فرمود:اینجا مسجد سهله است،که در آن خانه حضرت ابراهیم (ع) بود که به سوی عمالقه از آنجا حرکت کرد، و اینجا خانه ادریس پیامبر بود که به خیاطی می پرداخت، و اینجا منزل امام زمان (عج)خواهد شد آن هنگامی که ظهور فرموده و قیام نماید.در احادیث متعددی نقل کرده اند که هنگام ظهور مبارک حضرت صاحب الزمان (عج) مسجد سهله اقامتگاه شخصی حضرت بقیه اله به همراه خانواده اش خواهد بود.و همچنین امام صادق (ع) فرمود: هیچکس با نیت صادقانه نماز و دعا نمی کند در آن مسجد مگر آنکه با حاجت برآورده شده بر می گردد. و همچنین فرمود:مسجد سهله از آن مکان هایی است که خداوند دوست دارد او را در آنجا بخوانند و شب و روزی نیست که فرشتگاه به زیارت مسجد سهله نشتابند و در آنجا به عبادت حق تعالی نپردازند.

مقام های مسجد سهله:
1- مقام امام صادق(ع)-2رکعت نماز
2- مقام انبیاء و صالحین (ع)- 2رکعت نماز
3- مقام حضرت ابراهیم (ع)- 2رکعت نماز-تسبیح حضرت زهرا(س)
4- مقام حضرت ادریس (ع)- 2رکعت نماز
5- مقام امام سجاد (ع)- 2رکعت نماز
6- مقام حضرت خضر(ع)- 2رکعت نماز
7- مقام امام زمان(عج)- 2رکعت نماز-نماز امام زمان(عج)




5کربلاء

حرم امام حسین (ع):
امام صادق(ع):هر کسی قبر امام حسین (ع)زیارت کند، در حالی که عارف به حق اوست،مانند کسی است که یکصد حج به همراه رسول خدا(ص) انجام داده است.
مرقد مطهر و شریف سید الشهدا حضرت امام حسین (ع) و حضرت ابوالفضل العباس (ع) و همچنین قبور مطهر شهدای کربلا در این سرزمین قرار دارد.
گودال قتلگاه:مکان مقدسی است که به خون پاک پسر فاطمه (س) رنگین شده است.قبر شریف امام با اندگی فاصله از گودال قتلگاه قرار دارد و علی اکبر امام حسین (ع) پایین پای پدر بزرگوارش دفن می باشد، لذا ضریح امام حسین (ع) شش گوشه است، در سمت غرب رواق و جلوی روضه حسینی،قبر حبیب بن مظاهر اسدی و در سمت شرقی ضریح ابا عبداله(ع) ، قبور شهدای کربلا و در زاویه شمال غربی رواق امام ، سید ابراهیم مجاب فرزند سید محمد عابد و نوه امام موسی کاظم (ع) قرار دارد.
مقام دست راست  و دست چپ حضرت اباالفضل العباس (ع) در نزدیکی حرم مطهر حضرت عباس (ع) قرار دارد.
خیمه گاه: مکانی که خیمه های امام حسین (ع) و یارانش در آنجا برپا شد.
تله زینبیه:محلی است که حضرت زینب (س) ار آنجا هر از چند گاهی نظاره گر وقایع جنگ و همچنین شاهد شهادت برادرش امام حسین (ع) بود.
مقام و باغ امام جعفر صادق(ع)- مقام حضرت علی اکبر (ع) – مقام حضرت علی اصغر (ع)-مقام امام زمان (عج)نیز در کربلا قرار دارد.
در بیرون از کربلا نیز مرقد عون بن عبداله بن جعفر طیار فرزند حضرت زینب (س) در 12 کیلومتری شمال کربلا قرار دارد. مرقد شریف حر بن یزید ریاحی در 6 کیلومتری غرب کربلا قرار داردو همچنین مرقد طفلان مسلم بن عقیل (ع) در نزدیک شهر مسیب قرار دارد.
حرم امام حسین (ع):حرم مطهر بیش از دو متر از سطح خیابان های اطراف پایین تر است و در زیر گنبد ضریحی بزرگ و شش گوشه قرار دارد که قسمت عمده فضای زیر گنبد را گرفته است.درون آن قبر مطهر امام حسین (ع)  ودر پایین پای امام فرزندش حضرت علی اکبر و بر روی سینه مبارک امام حسین (ع) جسد مطهر طفل شش ماهه امام یعنی حضرت علی اصغر جای دارد.
درسمت شرق ضریح مطهر فضایی است که آنجا آرامگاه قسمت اعظم شهدای کربلاست که همه آن گلگون کفنان پیرامون آن پنجره . فضاهای اطراف پراکنده و مدفون هستند،و نام مبارکشان در بالای ضریح درج شده است.
قتلگاه امام حسین (ع):جایگاهی است که بنابر روایات، حضرت ابا عبداله الحسین (ع) در آنجا به شهادت رسید و سپس توسط بنی اسد به جایگاه کنونی که ضریح مطهر قرار دارد منتقل شد.بنابر نقل ،جایی که اکنون ضریح مطهر قرار داردجایی است که امام حسین (ع) از اسب بر زمین افتاد.پس چرا قتل گاه با ضریح فاصله دارد؟می گویند وقتی حضرت ابا عبداله حسین(ع) از اسب بر زمین افتاد سربازان عمربن سعد ملعون فریاد زدندکه حسین کشته شد به خیمه ها حمله کنید، امام (ع) تا کلمه خیمه را شنید با اینکه توانی برای ایشان نمانده بود با زانوان مبارکش به طرف خیمه ها آمد و فریاد زد که "اگر دین ندارید لا اقل در دنیای خود آزاده مرد باشید" عمربن سعد ملعون به سربازانش دستور داد برگردید و کار حسین را یکسره کنید که شمر ملعون در همین مکان قتلگاه سر از بدن مبارک امام(ع) جدا کرد.
آرامگاه حبیب بن مظاهر:ایشان یکی از اصحاب رسول خدا(ص) بود و در رکاب امیرالمومنین (ع)در جنگ های جمل و صفین و نهروان شرکت داشت. ایشان یکی از کسانی بود که برای امام حسین (ع) نامه نوشت و آن حضرت را به کوفه دعوت نمود  ولی پس از شهادت مسلم و هانی و مشاهده پیمان شکنی کوفیان امام حسین (ع) به تنهایی به استقلال امام حسین (ع) به کربلا شتافت و در سن 75 سالگی و قبل از ظهرعاشورا به شهادت رسید.
آرامگاه سید ابراهیم مجاب: ابراهیم فرزند محمد العابد،نوه امام موسی کاظم (ع) است که در رواق حرم مطهر ودر گوشه شمال غربی حرم مطهر مدفون است. ایشان در سال 247 هجری قمری به زیارت ابا عبداله (ع9 آمد و روبروی مرقد مطهر ایستاد و خطاب به امام حسین(ع) عرض کرد:السلام علیک یا جدا.از قبر مطهر پاسخ آمد:علیک السلام یا ولدی.به این جهت به ابراهیم مجاب معروف گشت.
حرم مطهر باب الحوائج حضرت اباالفضل العباس (ع):نام پدر بزرگوارشان حضرت علی (ع) و نام مادرشان ام البنین بوده است.این بزرگوار در حمایت از برادرش امام حسین(ع) در واقعه کربلا در سن 34 سالگی به شهادت رسید.قبر مطهر آن حضرت درون سردابی است که حدود 6 متر پایین تر از ضریح مطهر است. 


6کاظمین


مرقدهای مطهر و شریف امام موسی کاظم (ع) و امام جواد (ع) در کاظمین قرار دارد. همچنین قبور علمای بزرگی مانند شیخ مفید، سید رضی ، ابن قولویه قمی، خواجه نصیرالدین طوسی نیز در این مکان قرار دارند. همچنین قبر نواب اربعه امام زمان (عج) و مسجد براثا در بغداد و مرقد سلمان فارسی در مدائن قرار دارد.
7سامراء


مرقدهای مطهر امام هادی (ع) ، امام حسن عسکری (ع) ، حکیمه خاتون دختر امام جواد، نرگس خاتون مادر امام زمان (عج) و مقبره ابراهیم بن مالک اشتر نخعی در سامرا قرار دارند.سرداب امام زمان  نیز در سامراء و در سمت غرب صحن امامین عسکریین واقع شده است. امامزاده سید محمد فرزند بزرگ امام هادی که که در زمان امام هادی وفات نمود و مرقد شریفش در بیرون شهر سامراء و در حاشیه شهر بلد قرار دارد.



دفتر زیارتی معلم جویبار- مدیر راهنما:ولی اله امیری







