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علی اکبر محتشمی پور
وی متولد 1325 در تهران است او تحصیلات خود را در مدرسه علوی به پایان برد و سپس برای تحصیل علوم دینی، از سال ۱۳۴۰ در حوزه‌های علمیه تهران، قم و نجف حضور داشت. از معروفترین اساتید وی در حوزه، امام خمینی، آیت الله سیدحسن بجنوردی، آیت الله خوئی، آیت‌الله میرزاباقر زنجانی و شهید مصطفی خمینی بوده‌اند.
وی در دوران پیش از پیروزی انقلاب نیز سوابق مبارزاتی داشته و نخستین بار در سال ۱۳۴۱ دستگیر شد و تا سال ۱۳۵۷ بیشتر عمر خود را در خارج از کشور گذراند.
او بعد از پیروزی انقلاب عضو دفتر امام در پاریس، قم، تهران درسالهای (۱۳۵۹-۱۳۵۷)، عضو هیأت منتخب امام برای بررسی بنیاد مستضعفان (۱۳۵۹)،نماینده امام ومدیر صدای جمهوری اسلامی ایران (۱۳۵۹)، عضو شورای سرپرستی سازمان صدا وسیما (۱۳۵۹) بود .
او از سال ۱۳۶۰ سفیر جمهوری اسلامی ایران در سوریه بود .
امام خمینی(ره) در تاریخ 26/11/62 طی پیامی خطاب به وی گفتند: از حادثه ناگوار که توسط ایادی استکبار جهانی برایتان اتفاق افتاد متأثرگردیدم انشاءالله هرچه زودتر سلامتتان را بازیافته و درسنگر اسلام و انقلاب به نفع مستضعفان و مظلومان جهان به مبارزات سخت خود ادامه دهید. برای فرزندان اسلام و قرآن تمام مشکلات و صدمات در راه خداوند شیرین و آسان است.
محتشمی پور سوابق دیگری نیز دارد که اهم آنها عبارتند از: عضو شورای مرکزی مجمع روحانیون مبارز، وزیر کشور کابینه موسوی طی سالهای 64 تا 68، عضو کمیته مشاورین سیاسی رهبری ازسال ۱۳۶۸، نماینده مردم تهران (دوره سوم و ششم مجلس شورای اسلامی) از سال ۱۳۶۸ و رئیس کمیسیون دفاع و دبیرکل گروه بین المجالس درمجلس شورای اسلامی، رئیس کمیته علمی کنفرانس بزرگداشت بیستمین سالگرد شهادت آیت الله سید مصطفی خمینی(ره)،مدیر مسئول مجله «بیان» درسال ۷۰-۱۳۶۹، مشاور اجتماعی ریاست جمهوری محمد خاتمی از سال ۱۳۷۸-۱۳۷۶،رئیس کمیته علمی ستاد صدمین سالگرد میلاد امام خمینی،مدیرمسئول روزنامه بیان (توقیف شده)، رئیس فراکسیون جبهه دوم خرداد در دوره ششم مجلس شورای اسلامی (فراکسیون اکثریت)، دبیرکل کنفرانس بین المللی حمایت از قدس و حمایت از حقوق مردم فلسطین (ایران)،امین عام رابطة الدولیة للبرلمانیین المدافعین عن القضیة الفلسطینیة (بیروت)، رئیس مجمع سازمانهای غیردولتی فعالان حامی آزادی قدس شریف (ایران) و نایب رئیس هیأت امنای مؤسسه القدس الدولیة (بیروت)
اگر بخواهیم در رابطه با سوابق وی پیش از انقلاب بیشتر بگوییم فعالیت های مبارزاتی او علیه رژیم سلطنتی پهلوی در سال 41 آغاز شد و پس از اتمام یک دوره زندان -به دلیل مخالفت با رفراندوم فرمایشی به اصطلاح انقلاب سفید شاه- در سال 45 بعداز تبعید امام به ترکیه و سپس نجف اشرف، به عراق عزیمت کرد و تاسال 1357 و پیروزی انقلاب در خارج کشور بود.
محتشمی پور در این سالها برای انعکاس نهضت اسلامی ایران به کشورهای مختلف ازجمله سوریه، لبنان، عربستان سعودی و کشورهای حاشیه جنوبی خلیج فارس سفر کرد.
رژیم بعث عراق بارها وی را دستگیر کرد و برای آخرین بار چند روز قبل از سفر امام به پاریس هنگامی که مأموریت یافته بود تا مقدمات اقامت ایشان و همراهانشان به سوریه را فراهم کند، در فرودگاه بغداد توسط نیروهای امنیتی رژیم بعثی عراق بازداشت و برای همیشه از عراق اخراج شد.
پس از آن در پاریس به امام (ره) پیوست و مسئولیت ارتباطات دفتر امام در «نوفل لوشاتو» را به عهده گرفت.
اما آنچه در این روزها نام محتشمی پور را بر سر زبان ها انداخته برکناری وی از دبیرکلی کنفرانس بین المللی فلسطین است .

چنان چه ذکر شد علي اکبر محتشمي‌پور سفير اسبق ايران در دمشق، مدعي است که "حزب الله لبنان " را او پايه گذاري کرده و از فعالان عرصه فلسطين نيز مي باشد. وي که تا چندی پیش رئيس جمعيت حاميان فلسطين بود، هنگامي که در دهه 60 از مدافعين سرسخت آرمان هاي لبنان و فلسيطن بود، در توطئه بمب گذاري صهيونيست ها در بسته اي که براي او فرستاده بودند، در راه آرمان هاي برحق امام خميني (ره) در دفاع از مظلومان فلسطين و لبنان، به شدت مجروح شد که قطع يک دست از مچ و جراحات بسيار ديگري را براي او به دنبال داشت. 
محتشمي‌پور از جمله افرادي است که آمريکا و صهيونيست ها به دليل ضرباتي که از حضور او در لبنان و سوريه در دهه 60 خوردند، به شدت از او عصباني هستند و وي از اولين نفرات ليست "سازمان سيا " و "اف.بي.آي " آمريکا براي ربودن يا ترور مي‌باشد.

موضع گیری رادیکال در عرصه سیاست خارجی
چنان چه ذکر شد محتشمی پور به اتخاذ مواضع رادیکال در عرصه سیاست خارجی مشهور است . 
نام صدام حسین برای ملت ایران نام آشنایی است. همه مردم او را با جنایت هایش و البته حماقت هایش می شناسند. یکی از بزرگترین این حماقت ها حمله او به کویت در سال 1369 بود.
پس از این حمله بود که آمریکا فرصت یافت برای رسیدن به اهدافش به یک لشگر کشی گسترده به منطقه دست بزند و جنگ اول خلیج فارس را در زمستان 1369 به راه بیاندازد. این جنگ تا بهار سال آینده اش ادامه پیدا کرد و در تاریخ 23 فروردین 1370 پایان رسمی آن اعلام شد.
این واقعه که به قول برخی کارشناسان، «جنگ تجاوزها» بود و مصداقی بود بر استجابت دعای «اللهم اشغل الظالمین بالظالمین»، موجب اتفاقات و موضع گیری های جالب و عبرت انگیزی هم شد.
هوشیاری رهبر انقلاب و عدم ورود به تله
پس از شروع این جنگ، جمهوری اسلامی با هوشیاری رهبر انقلاب اعلام کرد که از آنجا که این جنگ، جنگ حق و باطل نیست، جمهوری اسلامی، در عین محکوم کردن حمله عراق به کویت و همین طور محکوم کردن تجاوز آمریکا و ناتو به منطقه، بی طرفی خود را حفظ نموده و به نفع هیچ کدام از طرفین در گیری وارد نبرد نخواهد شد چراکه به قول رئیس شورای عالی امنیت ملی وقت ایران، «ما وارد جنگی نخواهیم شد که در آن خون بدهیم آمریکا پیروز شود و به اهدافش برسد و یا عراق پیروز شود و در کویت بماند.» 

مخالفت با نظر ولی فقیه و حمایت از صدام
ولی مجمع روحانیون مبارز بدون توجه به مواضع ولی فقیه وقت، اعلام کردند که این جنگ، جنگ اسلام و کفر و جنگ صلیبی است و باید به نفع عراق و صدام حسین وارد جنگ شد.
اما جالب تر از همه این ها موضعی بود که علی اکبر محتشمی پور (عضو شاخص مجمع روحانیون و نماینده وقت تهران در مجلس شورای اسلامی) اتخاذ کرد.
محتشمی پور، در نطق پیش از دستورش در جلسه 30 دی 1369، با استناد به فتاوای حضرت امام در تحریر الوسیله، و با فراموش کردن نقش صدام در جنایت های بی شمار علیه ایران و نقش او در آتش افروزی در منطقه، به تطهیر صدام پرداخت و ورود به جنگ به نفع وی را واجب شمرد و او را خالد بن ولید خواند:
«آنچه باعث این همه مصیبت شده است جهان خوارگی آمریکا و مزدوری رژیم های مرتجع منطقه است. تمام مصیبت ملت های مسلمان منطقه از مثلث شوم استکبار جهانی به رهبری آمریکا ،‌صهیونیزم و حکام مرتجع و مزدور منطقه است. امروز بحث بر سر گذشته عراق و ایران نیست. ... امروز کفر جهانی به سر کردگی آمریکا در یک صف برای نابود کردن منابع مسلمین قرار گرفته است. اینکه برخی از افراد ساده لوح و یا مرعوب فکر کنند این جنگ برای ما جای نگرانی نیست و مردم نگران نباشند، جای بسی تأسف است.
... امروز ملت های مسلمان منطقه به خصوص ملت ایران وظیفه شرعی دارند تا در جهادی مقدس به مقابله با نیروهای کفر آمریکا و ناتو و صهیونیزم برخیزند. انقلاب و نظام جمهوری اسلامی نمی تواند در این جنگ خانمانسوز و سرنوشت مسلمانان بی تفاوت بماند. ملت ایران راه امام را می پیماید و از ولایت فقیه تبعیت میکند.
... ملت ایران هم اکنون مقلد امام سلام الله علیه است. برادران عزیز، علماء، مراجع، مجتهدین مراجعه کنند به فتاوای امام در ارتباط با فصل دفاع در تحریرالوسیله شرایطی را که امام عنوان فرموده اند دقیقاً منطبق با زمان حاضر است. ... امروز چه شده است در منطقه، آمریکا و کفر جهانی به یک کشور اسلامی حمله کرده است؟ امروز خبر می رسد کربلا و نجف ما زیر آماج بمباران های آمریکا قرار گرفته است چرا ملت ایران و ملت اسلام در سکوتی مرگبار به سر می برند؟ آیا ما وظیفه نداریم؟ آیا آمریکا خطری برای جهان اسلام نیست؟ آیا کشور عراق و ملت عراق یک کشور اسلامی و ملت مسلمان نیستند؟ آیا این امام نیست که با فریاد رسا وظیفه و تکلیف همه مسلمانان را دفاع از اسلام و مسلمین و سرزمین های اسلامی اعلام می کند؟
چرا نباید این جنایت مرگبار آمریکا محکوم شود؟ چرا ما باید بی تفاوت از کنار این همه جنایت بگذریم؟ جمهوری اسلامی و ملت مسلمان و انقلابی ایران با توجه به اصول و آرمان هایش از هر کشور دیگر اولی و احق است که در جهادر مقدس بر علیه آمریکا شرکت کند و به آرزوهای مقدس و الهی امام که خلیج فارس باید گورستان آمریکائی های متجاوز شود جامه عمل بپوشاند.
... حوادث و بحران اخیر یادآور رویارویی و صف آرایی خالد بن ولید در برابر ابر قدرت های صدر اسلام است. او که عمری در صف کفر شمشیر به روی پیامبر (صلی الله علیه و آله) و مسلمانان کشید ولی در نهایت فاتح بزرگی برای مسلمانان گشت. ... ما از چه می ترسیم؟ بگذار با عزت و شرف زندگی کنیم و بمیریم. زندگی زیر سایه سرنیزه های آمریکا برای ما ذلت است و اسارت است و ننگ است.»

او همچنین رئیس فراکسیون دوم خرداد در مجلس ششم بود و در انتخابات مجلس هفتم از کاندیداتوری انصراف داد ، اما ریاست ستاد ائتلاف برای ایران متشکل از هشت گروه دوم‌خردادی را برعهده گرفت.
محتشمی در جریان دهمین دوره انتخابات ریاست جمهوری ایران ریاست کمیته صیانت از آرای  ستاد انتخاباتی میرحسین موسوی را برعهده داشت.او رئیس ستاد انتخاباتی مهدی کروبی در نهمین دوره انتخابات ریاست جمهوری ایران نیز بود.
در حالی که در رزومه کاری محتشمی پور بیان شد وی از بانیان حزب الله لبنان محسوب می شود و این در حالی است که بعد از انتخابات دهمین دوره ریاست جمهوری مجمع روحانیون مبارز با انتشار بیانیه های گوناگون و ضد انقلابی به اردوگاه دشمن پیوست وی نیز در این کارزار نقشی فعال ایفا کرد.

روز قدس 88 هرگز از یادها فراموش نخواهد شد ، زمانی که طرفداران جنبش به اصطلاح سبز شعار نه غزه ، نه لبنان ، جانم فدای ایران سر دادند و محتشمی پور که دبیرکلی کنفرانس بین المللی فلسطین را بر عهده داشت سکوت پیشه کرد.

هنگامی که محتشمی پور آبان ماه امسال در سوریه به سر می برد از طرف زائران بارگاه حضرت زینب سلام الله علیها مورد سوال قرار گرفت ولی با بی تفاوتی از مقابل ابهاماتی که بعد از روز قدس درباره سابقه وی و رابطه این سابقه با حال ایجاد شده بود گذشت و به آسانی گفت : جواب نمی دهم .

رفتن محتشمی پور از کمیته حمایت از مردم فلسطین مدتها پیش قطعی شده بود اما اظهار نظر حمید رسایی نماینده تهران مبنی بر برکناری وی باعث تاخیر در رفتن محتشمی پور شد.
با این حال محتشمی پور در رابطه با این موضوع سکوت اختیار و تلفن همراهش را نیز از دسترس خارج کرد اما چندی بعد که نشستی خبری برگزار کرد و به صورت ضمنی از رفتنش خبر داد و گفت امیدوار است دبیرکل بعدی این کمیته راه او را ادامه دهد.
سرانجام در نخستین جلسه علنی مجلس در سال 89 خبر برکناری علی اکبر محتشمی پور و انتصاب حسین شیخ الاسلام به عنوان دبیرکل جدید کمیته حمایت از مردم فلسطین منتشر شد.

و این چنین بود حکایت دسته ای که یک روز همه مخالفت های جزئی با روش های اجرایی دولت مورد پسند خود را مخالفت با ولایت فقیه می خواند و یک روز با استناد به تحریر الوسیله جلوی ولی فقیه می ایستاد و یک روز دیگر هم صریح ترین توهین ها را به ولی فقیه و ولایت فقیه می کرد؛ یک روز کرنش در برابر آمریکا را تساهل شمرده و مجاز نمی دانست و یک روز اعلام می کرد از «آمریکای تا بن دندان مسلح» می ترسد و «کیست که از آمریکای تا بن دندان مسلح نترسد؟»

محتشمی پور با این که موضوع برکناری‌اش از ریاست کمیته حمایت از مردم فلسطین در ماه های گذشته بارها خبرساز شده بود به صورتی که در نهایت به برکناری وی منتهی شد ، بار دیگر به دفاع از کسانی پرداخت که در حمایت از میرحسین موسوی شعار "نه غزه نه لبنان" سر داده بودند.
گرچه او شعار "نه غزه، نه لبنان" را شعاری انحرافی می دانست ولی  با قابل توجه" و "طرفدار مظلوم" خواندن اغتشاشگرانی که این شعار را سر داده اند، گفته بود : متهم کردن طیف قابل توجهی از مردم ایران که همواره به خلق وخوی ضد ظلم و طرفدار مظلوم بودن شهرت دارند، به این تفکر انحرافی، جفای بزرگی است.
رئیس سابق کمیته حمایت از مردم فلسطین که چندی پیش با ارسال نامه‌ای به مقامات عالی رتبه نظام از "شعارها و رفتارهای ساختارشکنانه فرقه سبز" و سکوت رضایت آمیز خود در این باره ابراز پشیمانی کرده بود، امروز در مواضعی جالب و متفاوت گفت که این شعارها در اعتراض به عملکرد برخی افراد بیان شده است.
او در این باره گفت: "سردهندگان این شعار، نه با غزه مخالف هستند و نه با لبنان، بلکه در مقطعی، اعتراض خود را به عملکرد ناصواب برخی افراد و جریانات در زمینه مسائل داخلی در واکنش با اعتراض و مخالفت با شعارهایی که بعضاً این افراد و جریانات خود را داعیه‌دار آن قلمداد می‌کردند، نشان دادند."
محتشمی‌پور در پایان همانند موضعی که سران اصلاحات پس از هتک حرمت امام راحل و روز عاشورا گرفتند، رسانه ملی را محکوم کرد.
عضو ارشد مجمع روحانیون مبارز که از طراحان "ادعای تقلب" در انتخابات سال گذشته هم بوده است، گفت: نباید ضعف قدرت رسانه ملی در ابهام‌زدایی دراین باره و در نتیجه، قدرت گرفتن رسانه‌های بیگانه را ندیده گرفت."
گفتنی است در روزهای پایانی سال 88 و در پی نامه 140 نماینده مجلس برای برکناری محتشمی پور از ریاست کمیته دفاع از مردم فلسطین، برخی منابع اعلام کردند که برکناری او قطعی است و شیخ الاسلام، مشاور رئیس مجلس جایگزین وی می شودتا این که وعده نمایندگان در ابتدای سال 89  تحقق یافت و محتشمی پور برکنار شد.
پیگیری نمایندگان برای عزل محتشمی پور از آنجا نشات گرفت که در جریان راهپیمایی روز قدس سال 88، که حامیان آقای موسوی ضمن روزه خواری در ماه مبارک رمضان، شعار "نه غزه نه لبنان" سر داده بودند، محتشمی پور به عنوان رئیس دفاع از کمیته فلسطین، در برابر این شعار صهیونیستی سکوت کرد و باوجود محکومیت این شعارها از سوی بسیاری از فعالان سیاسی، او حاضر نشد در برابر رفتار حامیان میرحسین موضع بگیرد. به این دلیل سکوت او تایید رویکرد حامیان آقای موسوی تلقی شد.

چندی پیش هم انتشار مطلبی درباره فلسطین در نشریه‌کمیته دانشجویی تحت نظر محتشمی پور باعث اعتراض برخی از نمایندگان مجلس شد. این نشریه در بین نمایندگان مجلس شورای اسلامی توزیع شده بود.
�همه چیز درباره دبیرکل برکنار شده ، عصر ایران ، 17 فروردین 1389





�روزنامه رسالت، 6/11/69





�مشروح مذاکرات مجلس شورای اسلامی ، 30 دی 1369 





�خبرگزاری جمهوری اسلامی ، 8 آبان 1388





�مناظره تاج زاده و رسایی ، خبرگزاری فارس ، 23 اردیبهشت 1388





�مرکز اسناد انقلاب اسلامی ، 15 فروردین 1389 










