اینترنت چیست ؟
ویژگی ها و تأثیرات جهانی اینترنت را می توان از محصولات جنگ سرد و هراس وزارت دفاع امریکا از خطرات جنگ هسته ای دانست. این پدیده در آغاز بیشتر در اختیار دانشمندان و دانشگاهها به منظور تحقیق و پژوهش بوده است. از سال 1997 با تجاری شدن اینترنت خدمات آن به شدت متنوع و افزایش یافت و به یک شبکه عمومی تبدیل شد.
اینترنت دو امکان عمده برای انسان ها به ارمغان می آورد. 
وب. جهانی «world wide web» و پست الکترونیکی«email».
اما در واقع اینترنت فقط این دو امکان نیست، وب و پست های الکترونیکی تنها مدل های ارتباطی اند، ظرف چند ساله اخیر مصارف اصلی اینترنت از زمینه تحقیقاتی به جنبه تجاری تبدیل شده است، از جمله سایر کاربردهای اینترنت می توان به موارد زیر اشاره کرد: کنفرانس از راه دور، مناظره عمومی، جستجو و یافتن هر چیز در اینترنت، فروشگاههای مجازی، سازمان های تجاری، سایت های تفریحی و سرگرمی، اطاق های گفتگو، و ...
اینترنت یا به عبارت دیگر شبکه های جهانی ساختاری از افراد و سازمانها که بواسطه علایق ،سلایق ، و منافع مشترک با یکدیگر ارتباط دارند . و مردم می توانند در ان اندیشه های ، خواسته ها ، دلبستگی ها و کارهایشان را به اشتراک بگذارند . شبکه های یا سایت های اجتماعی زیر مجوعه ای از اینترنت جهانی محسوب میشوند . این سایت های و شبکه ها با در اختیار گذاردن مجانی امکاناتی خاص نظیر پست الکترونیکی ( خبرنامه های الکترونیکی ) ، کتابخانه های مجازی ، بخش های اموزشی ، ارائه خدمات جهت شرکت در کنفرانس ها و مجامع بین المللی و...جوانان و افراد زیادی را به سمت خود جذب نموده اند .اهداف ظاهر ی این سایت ها و شبکه های جهانی بیشتر براساس همان ویژگی های برقراری ارتباط با دوستان سابق ، و ایجاد ارتباط دوستانه پنهان و آشکار در سطح گسترده ، بیان عقاید آزاد و بدون چون و چرا و استفاده رایگان از امکانات اموزشی ، تفریحی می باشد . لذا در جوامع مسلمان مانند ایران و خانواده های مذهبی مانند قشر نظامی که بدلیل اعتقادات مذهبی یا محدودیت های اجتماعی ارتباط نوجوانان و جوانان از جنس مخالف مقدور نیست این حرکت نسبت به سایر جوامع و قشر ها در حال گسترش می باشد .

ارزش چیست ؟
ارزش یک نوع درجه بندی ،طبقه بندی و امتیاز یندی پدیده ها ( مثلا کالا ها ) است از خوب تا بد ، یا از مثبت تا منفی .
مفهوم دیگری که در کنار ارزش مطرح می شود ،«نظام ارزش ها» است که مهمترین بعد و هسته اساسی این مفهوم را ویژگی سلسله مراتبی بودن ارزش ها تشکیل می دهد . وقتی تعداد زیادی از ارزش ها در یک شبکه روابط (علْی)مرتبط با هم قرار می گیرند.در واقع یک نوع ارتباط ، پیوستگی و تقدم و تاخیر زمانی را نشان می دهند .در ان صورت صحبت از نظام ارزشی می شود . مثلا در اسلام یک سلسله از دستورات ارزشی خوب و بد وجود دارد که با هم در ارتباطند .
ارزش های اجتماعی در حقیقت مفاهیمی است که برای افراد یک جامعه معین با ارزش و مقبول می باشد.ارزش ها شیوه ای از بودن یا عمل هستند که شخص یا گروهی آن را به مثابه ارمان می شناسند و افراد یا رفتار هایی را که بدان نسبت داده می شوند ----پاک کردمش و متشخص می کند.
از دیدگاه جامعه شناسی ارزش ها معیارهایی هستند که به کمک ان ها گروه یا جامعه امکانت می یابد تا اهمیت اشخاص ، الگوهای رفتاری ، هدف ها و دیگر اعیان اجتماعی – فرهنگی را ارزیابی کند.

خانواده چیست ؟
بدیهی است كه هدف اصلی از تشكیل خانواده بقای نسل تشكیل جامعه سالم و تأمین سلامت روانی افراد است در مرحله بعد یكی از اهداف زندگی خانوادگی تأمین نیازهای افراد خانواده در سایه زندگی مشترك است و هر كاری به نسبت مقدار تأثیری كه در بر آوردن این هدف داشته باشد ارزشمند خواهد بود. 
كارهایی كه اعضای خانواده در مسیر تأمین این هدف انجام می‌دهند به دو نوع اصلی تقسیم می‌شود. 
الف) كارهایی كه از همه اعضای خانواده ساخته است و همه به طور یكسان می‌توانند با انجام آن‌ها در تأمین این هدف مؤثر باشند. 
ب) كارهایی كه از همه اعضاء ساخته نیست بلكه به تناسب ویژگی‌ها و خصوصیات جسمی و روانی اعضا هر یك از آن‌ها از فرد خاصی ساخته است و انجام آن از توان اعضای دیگر خارج خواهد بود و بر همین اساس به طور طبیعی نوعی تقسیم كار در بین اعضای خانواده شكل می‌گیرد.
مثلاً ایفای نقشی كه زن در محیط خانواده می‌تواند داشته باشد هیچ گاه در توان مرد نیست .زن با توجه به ویژگی ساختمان طبیعی و جسمانی‌اش می‌توان باردار شود و پس از وضع حمل قادر است كودك خود را با شیری كه در سینه دارد تغذیه كند و با توجه به خصوصیات روانی مادرانه او را پرورش دهد اما این گونه كارها از مرد كه دارای ویژگی‌های جسمانی و روانی دیگری است بر نمی‌آید. 
متقابلاً مرد نیز با توجه به خصوصیات جسمانی و روانی خود می‌تواند وظایفی را در مسیر تأمین اهداف خانواده بر عهده بگیرد كه زن قادر به انجام آن‌ها نیست.
کانون خانواده یک کانون خاص و در نوع خود بی نظیر است، در این کانون عناصری پیدا می شود که در غیر خانواده نمی‌توان آن‌ها را به صورت کامل، منسجم و مستمر مشاهده کرد.
با تاکید بر این که در کانون خانواده، صفت‌های اصیل انسانی به صورت تراکمی و استمراری گرد آمده اند، می توان گفت: مهربانی و عاطفه، محبت و لطافت، دلسوزی و خیرخواهی و انسانیت و صمیمیت به صورتی لذت بخش در محیط خانوادگی موج می زنند.
کانون خانواده می‌تواند خاستگاه صدور اخلاق، انسانیت و عاطفه و دلسوزی به جامعه باشد. ولی ی مشکل این است که این صفت‌ها، در خود خانواده احتکار می شوند؛ یعنی همانجا تولد پیدا می کنند و همانجا مصرف می شوند اما هیچگاه نکوشیده ایم فرصت های مربوط به خانواده را در خدمت بهسازی جامعه و اخلاق آن قرار دهیم.
ارزش های خانواده به چه مفهومی است ؟
یکی از انواع ارزش ها که جامعه حائز اهمیت فراوان است ، مقوله ارزش های خانوادگی است ،و آن مفهومی است که رسالت تداوم خانواده و به تبع آن تداوم نسل ها را در خود دارد و هم اوست که کیفیت و کمیت نسل فردا را رقم می زند .
نظام ارزش های خانواده متاثر از ارزش های اجتماعی دیگر  است و در عین حال در نظام ارزش های اجتماعی دیگر هم مؤثر است و این ارزش ها از وفاق عمومی برخوردار است . به همین دلیل است که تاکنون هیچ نهاد دیگری نتوانسته است جایگزین نهاد خانواده گردد، کیفیت روابط خانوادگی و مناسبات اعضای خانواده ، در روابط و مناسبات اجتماعی اثرات غیر قابل انکار دارد ، نقش خانواده در اشنا ساختن و اگاه نمودن اعضای جامعه نسبت به امور مختلف برهیچ کس پوشیده نیست .
به گفته محقق کولین که در مقاله خود در سال 1994 ارزش های خانودگی را چنین تعریف می کند : کیفیت هایی که هسته خانواده را تعریف می کنند و پیوند مادام العمر بین زن و مرد و سایر اعضای خانواده را تضمین می کنند ، به سخن دیگر ارزش های خانوادگی ،اموری بسیار مهم اند که موجب استحکام بنیان خانواده می شوند .ایشان همچنین متغیر های  را برای ارزش های خانوادگی بر می شمارد  که عبارتند از محبت ، تک همسری، وظیفه شناسی، پاکدامنی ، پرهیز کاری و ایمان به خدا ، سخت کوشی و ...

انواع استفاده از اینترنت:
بعضی ها چون فکر می کنند که اینترنت خلاصه می شه به عکس  و ..... و کلیپ موبایل و فیلم  ، تا پاشون به اینترنت باز می شه اول به دنبال دانلود فیلتر شکن جدید میرن ، بعدش هم می افتن به جون سایتهای مستهجن و چت کردن و .....
اما باید فرهنگ استفاده صحیح از اینترنت رو به مرور یاد بگیرم یعنی باور کنیم که اینترنت به این چیزها محدود نمی شه ، حتی اینترنت محدود به تبلیغ و تجارت و کاسبی و پول در اوردن و ثروتمند شدن هم نیست .
از اونجایی که شاید کسانی باشند که دوست دارند هم از این فضای مجازی استفاده کنند و از طرفی هم نمی دونند که چه جوری باید از این امکانات به نحو احسن بهره بگیرند، بنده چند پیشنهاد در این زمینه خدمتشون ارائه می کنم . عوضش کن
 
اول : اگه به دنبال سرگرمی در اینترنت هستید سعی کنید این سرگرمی رو با نوعی آموزش همراه کنید به همین خاطر هم می تونید از سایتهایی که برای آموزش نقاشی ، آموزش خطاطی ، آموزش خیاطی ، آموزش سفالگری ، آموزش خراطی ، آموزش تایپ ،آموزش عکاسی ، آموزش هنر پیشگی ... طراحی شدن استفاده کنید .
 
دوم : همینطور که می دونید معتبر ترین کتابخونه های داخلی و خارجی الآن تو اینترنت سایت دارن که می شه از میلیونها کتابی که در اونها هست استفاده کرد ، لذا به دانشجویان و کسانی که در رشته های تخصصی تحصیل می کنند پیشنهاد می کنم به جای اینکه ایام تحصیل خودشون رو پای اینترنت ضایع کنند و دست آخر هم بخوان از پایان نامه فروشی استفاده کنند ، از این کتابخانه های تخصصی که راه اندازی شده برای پایان نامه ها و تحقیقات خودشون به بهترین نحو کمک کنند . 
 
سوم : از سایتهایی که برای آموزش کامپیوتر طراحی شده اند بهترین استفاده رو بکنید به تعبیر دیگه اینجوری براتون بگم که بهترین منبع انواع آموزش های کامپیوتر چه در خصوص آموزشهای نرم افزاری ( مثل آموزش word ، آموزش فتوشاپ ،آموزش پاور پونت و ... ) و چه سخت افزاری خود اینترنت هست .
 
چهارم : برای رفع مشکلات زندگی تون می تونید از اینترنت کمک بگیرید مثلا اگه در خصوص تربیت فرزند و همسر داری مشاوره می خواهید می تونید از سایتهای روانشناسی که در این زمینه وجود داره استفاده کنید ( البته موظب آدمای کلاش که از این فضا سوء استفاده می کنند باشید ) و یا اگه یه مریضی داردید که روتون نمی شه اون رو با کسی درمیان بگذارید برای شروع می تونید با سرچ کردن علائم بیماریتون تا حدودی به نوع بیماری تون پی ببرید و همینطور اگه در خصوص دارویی مشکل دارید و یا برای پیدا کردن مساله ای گیر کردید و حتی برای تعمیر وسایل خونگی تون ووووو .... می تونید از اینترنت کمک بگیرید 
 
پنجم : از بهترین راههایی که در اینترنت می تونید خودتون رو باهاش سرگرم کنید این هست که یک وبلاگ شخصی برای خودتون طراحی کنید و در اون از دانسته های خودتون بنویسید و یا خاطرات زیبایی که دارید و ...
البته لازمه این کار مقداری آشنایی با وبلاگ نویسی هست که اون رو هم می تونید از خود اینترنت بدست بیارید ؛ تنها در یکی از موتورهای جستجو گر جمله : « آموزش وبلاگ نویسی » رو سرچ کنید تا به راحتی این کار رو هم یاد بگیرید .
 
ششم : در اینترنت یکی از مسالی که خیلی دیده می شه بحث شبهات دینی و اعتقادی هست ، الان هم در خصوص شبهات دینی و سؤالات مربوط به مسائل اعتقادی و احکام ، تفسیر سایتهای بسیار خوبی از سوی مراکز حوزوی و غیر حوزوی طراحی شده . که در این خصوص می تونید شبهات و سؤالات ذهنی خودتون رو یا در یکی از سایتهایی که برای پاسخ گویی به شبهات دینی راه اندازی شده اند مطرح کنید و پاسخ خودتون رو در یافت کنید یا اینکه همون شبهه رو اگه سرچ کنید قطعا به جواب اون در یکی از سایت ها خواهید رسید . 
 
هفتم : خیلی ها از ساده ترین مسائل احکام خودشون بی خبرند و شاید هم خجالت می کشند احکام خودشون رو بپرسند در اینصورت بهترین کاری که می تونید بکنید اینه که به سایت مرجع تقلید خودتون مراجعه کنید و احکام خودتون رو سؤال کنید . ( در این خصوص لازمه فقط نام مرجع خودتون رو در یکی از موتورهای جستجو گر سرچ کنید ).
 
هشتم : سایهای خیلی زیادی برای دانلود کتاب رایگان  راه اندازی شده ؛ شما که همش گرونی و قیمت بالای کتاب رو بهونه می کنید می تونید از این سایها استفاده کنید و بدون پرداخت هیچ پولی به بهترین کتابها دسترسی پیدا کنید یعنی این کتابها رو دانلود کنید بعدا سر فرصت مناسب به مطالعه اونها بپردازید .
 
نهم : چند وقتی هست که برنامه هایی برای مطالعه کتاب توسط موبایل ( گوشی همراه ) طراحی شده و شما می تونید فایل این کتابها رو از سایت هایی که در این زمینه طراحی شدند دریافت کنید و روی گوشی تون نصب کنید و در زمانیکه در مترو یا اتوبوس و یا درمانگاه حتی در صف نونوایی وقتتون داره هدر می ره از این کتابها استفاده کنید . 
 
دهم : وقتی در اینترنت با سایتهای مفید برخورد می کنید اونها رو برای خودتون لینک کنید .
 
یازدهم : سایت های خبری یکی از بهترین سرگرمی های کسانی هست که علاوه بر اینکه آدم رو سرگرم می کنه ، آگاهی آدم رو نسبت به اونچه که دور و برش می گذره بالا می بره 
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اینترنت پدیده جهانی
ویژگی ها و تأثیرات جهانی اینترنت را می توان از محصولات جنگ سرد و هراس وزارت دفاع امریکا از خطرات جنگ هسته ای دانست. این پدیده در آغاز بیشتر در اختیار دانشمندان و دانشگاهها به منظور تحقیق و پژوهش بوده است. از سال 1997 با تجاری شدن اینترنت خدمات آن به شدت متنوع و افزایش یافت و به یک شبکه عمومی تبدیل شد.
اینترنت دو امکان عمده برای انسان ها به ارمغان می آورد. 
وب. جهانی «world wide web» و پست الکترونیکی«email».
اما در واقع اینترنت فقط این دو امکان نیست، وب و پست های الکترونیکی تنها مدل های ارتباطی اند، ظرف چند ساله اخیر مصارف اصلی اینترنت از زمینه تحقیقاتی به جنبه تجاری تبدیل شده است، از جمله سایر کاربردهای اینترنت می توان به موارد زیر اشاره کرد: کنفرانس از راه دور، مناظره عمومی، جستجو و یافتن هر چیز در اینترنت، فروشگاههای مجازی، سازمان های تجاری، سایت های تفریحی و سرگرمی، اطاق های گفتگو، و ...        تکرارشده
بررسی ویژگی های کاربران اینترنت نشان می دهد که تحصیلات و ثروت دو عامل مهم در میزان استفاده است .
کاربران اینترنت بیشتر از طبقه متوسط بالا، جوان، تحصیل کرده، مرد و شهرنشین هستند. کامپیوتر و به دنبال آن اینترنت هم نیاز به نوعی خاص از سواد و مهارت دارد و هم الگوهای فرهنگی و رفتاری ویژه ای را به دنبال می آورد.

