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شهید : علی حقیقی
تاریخ شهادت : 17/12/62 
محل شهادت :جزیره مجنون 
شغل :دانش آموز
                                      بسم الله الرحمن الرحیم 
ولا تحسبن الذین قتلوا فی سبیل الله امواتا بل احیاء عند ربهم یرزقون 
وحساب نکنید آنانکه درراه خداکشته می شوند مردگانند بلکه آنان زنده اند ونزد پروردگارشان روزی می خورند .
                            (انالله وانا الیه راجعون )
با سلام برامام زمان مهدیموعود ومنجی عالم بشریت وبا سلام برخمنیی بت شکن نایب برحق امام زمان که انشا الله رهبری انقلاب جهانی اسلام رابدست صاحب اصلی آن خواهد سپرد .
بارخدایا پروردگارا این بندهروسیاه وکوچک خودگناهانی بس زیاد به دوش دارد طلب عفو می کند وبهترین ونزدیکترین راهی که برای رسیدن به تو وجود دارد پیدا کرده وآن راه شهادت دراه تواست بارخدایا بزرگترین لطغی که درحق ما کردی وآن این بودکه ما رادراین عصربدنیا آوردی عصری که خمنیی درآن خر وشیده وماراکه ازبشریت دورشده بودیم به خودآورد وبا مفهوم انسان بودن وعشق به خدا آشنا ساخت .
ای ملت حزب الله تنها پیامی که شهداء باقی می گذارند این است که یک لحظه امام عزیز راتنها نگذارید چونکه بی عشق خمینی نتوان عاشق مهدی شد .پدرومادرعزیزم ازخداوند بزرگ میخواهم بشما که ازایمان آورندگان خوب اوهستید اجر جزیل وصبر جمیل عنایت فرماید که همیشه خواستید فرزندانتان آنطورکه اسلام می خواهد باشند ومن شما نهایت تشکرراکرده وازخداوند میخواهم که شما راازبندگان خاص خودقراردهد پدرومادرعزیزم اگر توفیق آن رایافتم که خداوند مراپیش خود بخواند کهافتخار بس بزرگی برای من وهربنده صالح اوست با آنکه خودمی دانم آماده اید تا هرچه درتوان دارید حتی جان وفرزندان خودرادرراه اسلام وقرآن بدهید با این حال صبر انقلابی خودرا حفظ کنید چون شماها راه درازی رادرپیش دارید وباید بیشتر ازماها به اسلام وانقلاب خدمت کنید وبرادرانم شماها هستید که باید سلاح به زمین افتاده شهداءرابرداشته وبا ندای الله اکبر به پیش بتازید وکفر را نابود کنید. 
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