پیاده :مریم احمدی 

تایپ : المیرا سالاری

سوره مبارکه تکاثر

تکاثر : صفتی است که سن بروز آن در سن بالای 20 به بعد بسیار بارز است. صفت انسان های بالغ است. در درون خودش لهو ولعب و ... را رد کرده است (با توجه به سوره حدید). در تکاثر کثرت گرایی وجود دارد. 

هر چه به تکاثر نزدیک شویم از کوثر دور می شویم.

علم الیقین : علمی که در آن تردید وجود ندارد. یقین خاصیت استحکام آن است. علمی است که دستخوش تغییر واقع نمی شود. با بلاها و ابتلاها کمرنگ نمی شودو نمی شکند. یقین در ظرف آدم ها متفاوت است و به نسبت خود آدم ها ممکن است مرتبه هایمتفاوت باشد. 
کمترین چیزی که بین آدم ها توزیع شده است یقین است.

آفت یقین , تکاثر است. (چون تکاثر نسبی است)

یقین ارتباط نزدیکی با کوثر دارد و جنس آنها شبیه به هم است.
موضوع یقین : از جمله مهم ترین چیزهایی که انسان باید نسبت به آن یقین پیدا کند بحث کلمه طیبه است. به معنی باورهاست. مهم ترین چیز دیگری که باید نسبت به آن یقین پیدا کرد علم توحید است. بالاترین یقین موضوع آن مربوط به خود خداست. یعنی در واقع نطفه اولیه یقین همین است که در سوره لیل ذکر شده است (ارتقا وجه رب).

در هر چیزی که مشاهده می کنیم باید وجه ثابت آن را دید نه متغیر. در داستان حضرت یوسف وجه ثابت آن عنایت خداوند است. شزایط زندگی تغییر می کند ولی عنایت خداوند ثابت است.


 جزء ثابت توجه به قانون آن است (برای رسین به علم الیقین)      
توجه انسان به 

جزء متغیر
توجه به قانون شب و روز توجه به وجه ثابت آن است و توجه به گذر آن متغیر است.
هر کدام از سوره ها ما را به وجهی از یقین ( جزء ثابت) دلالت می دهد.

عین الیقین : توفیق مشاهده است. یعنی یقین از راه عین صورت گرفته است (مانند آن چه در قیامت مشاهده می شود). در عین الیقین خود وجه و خود ثابت دیده می شود. علم الیقین مربوط به دنیا است.  باید انسان مراتب شهودی را درک کند و اول باید به علم الیقین رسید و بعد به عین الیقین. انسان می تواند در دنیا از طریق علم الیقین (با چشم) به رویت جحیم برسد.
